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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Tĩnh, ngày 16  tháng 7  năm 2014


THÔNG BÁO

Kết quả Kỳ họp thứ 9 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVI


Trong 3 ngày từ 14-16/7/2014, Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVI đã tiến hành Kỳ họp thứ 9 - Kỳ họp thường kỳ giữa năm 2014. Tham dự kỳ họp có đại diện lãnh đạo Văn phòng Chính phủ, các vị đại biểu Quốc hội khoá XIII bầu trên địa bàn tỉnh; các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVI; các đồng chí nguyên lãnh đạo tỉnh; các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; đại diện lãnh đạo các Ban xây dựng Đảng, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh uỷ, Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng Đoàn Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; Bí thư Huyện uỷ, Thường trực Hội đồng nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; đại diện một số đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội-nghề nghiệp; đại diện một số cơ quan thông tấn báo chí ở Trung ương và địa phương.

Sau 3 ngày làm việc tích cực, nghiêm túc, với tinh thần dân chủ, đổi mới và trách nhiệm, Kỳ họp thứ 9 Hội đồng nhân dân tỉnh đã hoàn thành nội dung, chương trình đề ra.

I. NỘI DUNG CHỦ YẾU CỦA KỲ HỌP

1. Xem xét các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết
Tại kỳ họp, Hội đồng nhân dân tỉnh đã tập trung xem xét, đánh giá và thảo luận về các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết:


- Các báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về kết quả thực hiện các mục tiêu kinh tế- xã hội, quốc phòng- an ninh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2014; kết quả thực hiện công tác đầu tư phát triển, thu, chi ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2014; kết quả công tác chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân tỉnh, công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí 6 tháng đầu năm 2014, phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2014; kết quả trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri và thực hiện các nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 8 Hội đồng nhân dân tỉnh. 

Các Tờ trình, Đề án và dự thảo Nghị quyết về sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; bổ sung, điều chỉnh mức giá một số dịch vụ khám, chữa bệnh áp dụng cho các cơ sở khám, chữa bệnh nhà nước trên địa bàn tỉnh; quy định định mức hỗ trợ một số nội dung thực hiện Dự án Hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh năm 2014 - 2015; quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn thực hiện Tái cơ cấu ngành nông nghiệp Hà Tĩnh theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững, gắn với xây dựng nông thôn mới; quy định chính sách hỗ trợ tiêu thụ một số sản phẩm chủ yếu sản xuất trong tỉnh đến năm 2020; bảo đảm tài chính cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS giai đoạn 2014 - 2020 tỉnh Hà Tĩnh; danh mục các lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế-xã hội ưu tiên phát triển của tỉnh để Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh đầu tư trực tiếp và cho vay giai đoạn 2014-2015; quy định một số chính sách hỗ trợ đăng ký thành lập mới hộ kinh doanh và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; quy định chế độ đặc thù đối với cán bộ, công chức, viên chức chuyên trách công nghệ thông tin trong các cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp chuyên trách công nghệ thông tin trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; tăng cường công tác đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020.


- Các báo cáo của Thường trực Hội đồng nhân dân, các ban Hội đồng nhân dân tỉnh về kết quả hoạt động của Hội đồng nhân dân, các ban Hội đồng nhân dân tỉnh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2014; báo cáo thẩm tra của các ban Hội đồng nhân dân tỉnh về các báo cáo, tờ trình, đề án, dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh trình tại kỳ họp; tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 9 Hội đồng nhân dân tỉnh; kết quả 03 cuộc giám sát chuyên đề của các ban Hội đồng nhân dân tỉnh về “Việc quản lý, sử dụng nguồn vốn một số dự án ODA, NGO trên địa bàn tỉnh”, “Kết quả thực hiện Đề án phát triển giáo dục -  đào tạo đến năm 2015 và những năm tiếp theo”, “Kết quả kiểm tra, rà soát và hệ thống hóa văn bản QPPL từ năm 2011 đến năm 2014; tính hợp hiến, hợp pháp của văn bản QPPL do Hội đồng nhân dân, UBND các cấp ban hành”.

- Báo cáo của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Chánh án Toà án nhân dân tỉnh, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự về kết quả công tác 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2014.

3. Hoạt động thảo luận của các tổ đại biểu; chất vấn và trả lời chất vấn


Trên cơ sở các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết của Thường trực Hội đồng nhân dân, các ban Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân, Tòa án nhân dân tỉnh và các ngành liên quan, kỳ họp đã tập trung thảo luận 01 ngày tại tổ và tại hội trường với 40 ý kiến phát biểu tại tổ và hội trường, 158 phiếu thảo luận của các đại biểu; 02 buổi chất vấn và trả lời chất vấn với 16 câu hỏi chất vấn. Ngoài ra đã có 15 ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp qua đường dây nóng.

 
Qua thảo luận tại tổ và hội trường, đa số ý kiến của các đại biểu nhất trí cao với nội dung các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp. Một số ý kiến bổ sung thêm các đánh giá về kết quả đạt được, những tồn tại hạn chế trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, công tác đầu tư phát triển, thu-chi ngân sách, công tác chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân tỉnh 6 tháng đầu năm; một số giải pháp trong thực hiện các chỉ tiêu, kế hoạch 6 tháng cuối năm 2014; đề xuất một số nội dung tỉnh cần quan tâm chỉ đạo, giải quyết trong thời gian tới; phân tích, đánh giá làm sáng tỏ thêm các giải pháp và tính khả thi của một số Đề án, chính sách Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh... Trên cơ sở các ý kiến của đại biểu, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã có báo cáo tổng hợp thảo luận tại tổ và tại hội trường, yêu cầu Ủy ban nhân dân tỉnh và các sở, ngành liên quan bổ sung, hoàn chỉnh các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết. 

Nội dung câu hỏi chất vấn tập trung vào những nhóm vấn đề đại biểu và cử tri quan tâm, như: Việc phân cấp quản lý cán bộ, thi tuyển công chức, viên chức; tình hình an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh; việc bảo vệ môi trường, cảnh quan tại dọc các tuyến giao thông; về lộ trình xây dựng thị xã Hồng Lĩnh lên đô thị loại 3; về việc thực hiện Nghị định số 117/2007/NĐ-CP ngày 11/7/2007 của Chính phủ; việc thực hiện các chính sách đối với người có công; công tác quản lý, đấu thầu trong xây dựng cơ bản; về sai phạm trong việc thực hiện một số dự án xây dựng cơ bản; về chất lượng một số loại giống kém chất lượng trong vụ Đông Xuân năm 2014….
Hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn tiếp tục được đổi mới và cải tiến, theo hướng chất vấn theo nhóm nội dung; không khí chất vấn sôi nổi, dân chủ, thẳng thắn, gợi mở được nhiều vấn đề, nhiều nội dung liên quan, quy rõ trách nhiệm tập thể và cá nhân; chất lượng chất vấn và trả lời chất vấn nâng cao hơn so với các kỳ họp trước, được đại biểu và cử tri đồng tình cao. Sau chất vấn, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh đã có giải trình, tiếp thu về các nội dung chất vấn và những vấn đề liên quan đến phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh. Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh đã kết luận phiên chất vấn, giao trách nhiệm cụ thể cho các đơn vị, địa phương thực hiện trả lời chất vấn và giám sát việc trả lời chất vấn.

4. Miễn nhiệm, bầu cử bổ sung các chức danh của Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân tỉnh

Hội đồng nhân dân tỉnh đã tiến hành miễn nhiệm chức vụ Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh đối với ông Thiều Đình Duy; miễn nhiệm chức vụ Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh đối với ông Trần Minh Kỳ; miễn nhiệm đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI đối với bà Hà Thị Hồng Dương, ông Vũ Nam Phong; miễn nhiệm thành viên Ban Văn hóa – Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh và miễn nhiệm đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh đối với bà Phan Thị Ninh; miễn nhiệm thành viên ban Pháp chế đối với ông Trần Công Trường và bà Nguyễn Thị Nữ Y; miễn nhiệm Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh đối với ông Nguyễn Thanh Tân và ông Nguyễn Đức Hảo. 

Hội đồng nhân dân tỉnh đã bầu bổ sung bà Nguyễn Thị Nữ Y, Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Bí thư Huyện ủy huyện Lộc Hà, giữ chức vụ Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh; ông Nguyễn Hồng Lĩnh, Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân, Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh, giữ chức vụ Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; bầu ông Trần Công Trường, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Giám đốc Công an tỉnh làm Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh; bầu ông Đặng Quốc Cương, Bí thư Huyện ủy huyện Cẩm Xuyên và ông Nguyễn Văn Hổ, Phó Bí thư Thị ủy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thị xã Hồng Lĩnh làm thành viên Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh; bầu bà Phan Thị Tố Hoa, Phó Giám đốc Sở Nội vụ làm thành viên Ban Văn hóa – Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh.

 
II. CÁC NGHỊ QUYẾT CỦA KỲ HỌP


Hội đồng nhân dân tỉnh đã thống nhất biểu quyết thông qua 13 Nghị quyết tại Kỳ họp:

1. Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, quốc phòng-an ninh 6 tháng cuối năm 2014
Trên cơ sở đánh giá về tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch 6 tháng đầu năm 2014, những hạn chế, yếu kém, nguyên nhân và dự báo tình hình, những thuận lợi và khó khăn, thách thức trong thời gian tới; Hội đồng nhân dân tỉnh đã xác định các nhiệm vụ, giải pháp thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2014: 

- Thực hiện đồng bộ hệ thống các giải pháp để đạt được các mục tiêu chủ yếu của năm 2014. Quyết tâm phấn đấu hoàn thành trước 1 năm tất cả các chỉ tiêu kinh tế - xã hội theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh, khóa XVII, nhiệm kỳ 2010-2015 đã đề ra. Phấn đấu hoàn thành vượt mức 2 chỉ tiêu đặc biệt quan trọng là: Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) đạt 23%; Thu ngân sách trên địa bàn đạt trên 8.500 tỷ đồng. Đẩy nhanh tiến độ các dự án trọng điểm trên địa bàn. 

- Triển khai hiệu quả 5 đề án, kế hoạch, nhiệm vụ để đảm bảo phát triển kinh tế xã hội nhanh và bền vững. Chỉ đạo rà soát, đôn đốc triển khai thực hiện nhiệm vụ xây dựng các đề án, quy hoạch, kế hoạch được giao tại Khung triển khai nhiệm vụ kèm theo Chương trình 27/CTr-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh.  Tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện các Nghị quyết tại Kỳ họp thứ 9 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI. 

- Triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới. Tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thực hiện công tác đo đạc, cấp đổi giấy chứng nhận đất ở và đất nông nghiệp, công tác giao đất, giao rừng gắn với cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp cho hộ gia đình. Làm tốt công tác duy tu, sửa chữa các công trình đê điều, kiểm tra đảm bảo an toàn hồ chứa trước mùa mưa lũ; chủ động, kịp thời triển khai tốt các giải pháp phòng chống bão lụt, tìm kiếm cứu nạn.

Tập trung chỉ đạo thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Tiếp tục nhân rộng các mô hình sản xuất, kinh doanh có hiệu quả cao, nhất là phát triển sản xuất quy mô vừa và nhỏ liên kết với doanh nghiệp; triển khai đồng bộ thực hiện các tiêu chí gắn với triển khai 5 đề án, kế hoạch trọng tâm của tỉnh.
- Tạo điều kiện thuận lợi để các nhà đầu tư đẩy nhanh tiến độ các công trình, dự án trên địa bàn. Đẩy mạnh cải cách hành chính, rút ngắn thời gian thụ lý hồ sơ, đặc biệt các thủ tục về thuế, đất đai, vay vốn ngân hàng, tập trung giải quyết các khó khăn cho doanh nghiệp, đặc biệt là đẩy nhanh tiến độ tái cơ cấu doanh nghiệp, tiêu thụ hàng tồn kho và giải quyết nợ đọng XDCB. Tiếp tục hỗ trợ doanh nghiệp về lãi suất, ứng dụng công nghệ mới, đào tạo nguồn nhân lực nhằm khôi phục, phát triển sản xuất kinh doanh.

- Phát triển mạnh hệ thống chợ gắn với kinh doanh hộ cá thể; đẩy mạnh tiêu thụ hàng hoá, sản phẩm sản xuất trong tỉnh, hỗ trợ doanh nghiệp tìm kiếm thị trường xuất khẩu mới. Tăng cường công tác quản lý thị trường, quản lý chợ, đảm bảo bình ổn giá.

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền quảng bá, xúc tiến và triển khai có hiệu quả Kế hoạch phát triển dịch vụ du lịch, thương mại. 
- Đẩy mạnh các biện pháp huy động nguồn thu trên địa bàn. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương tài chính, tập trung chống thất thu, nợ đọng thuế và kiểm soát chặt chẽ chi ngân sách nhà nước; ưu tiên bố trí vốn thực hiện đúng tiến độ một số công trình hạ tầng quan trọng, cấp bách, hoàn thành trong năm 2014.
- Tập trung huy động tối đa các nguồn vốn, tranh thủ ngân sách Trung ương, khuyến khích các cơ chế thu hút nguồn vốn doanh nghiệp, dân cư, tổ chức tín dụng,...để đầu tư các công trình, dự án. Chỉ đạo hoàn thiện và phê duyệt các quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội cấp huyện, quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực đến năm 2020, định hướng đến năm 2030. 
Làm tốt công tác xúc tiến đầu tư, phát triển doanh nghiệp. Giải quyết các dự án vướng mắc còn tồn đọng; tiếp tục rà soát các dự án chậm tiến độ. Thu hồi các dự án chậm tiến độ để có quỹ đất bàn giao cho nhà đầu tư mới. Mở rộng quan hệ hợp tác đối ngoại.
- Nâng cao chất lượng hoạt động các lĩnh vực văn hóa - xã hội; Tăng cường công tác xã hội hoá, giải quyết tốt các vấn đề xã hội bức xúc.
Tiếp tục huy động nguồn lực để thực hiện các đề án phát triển giáo dục. Tập trung thực hiện đồng bộ các giải pháp, cơ chế, chính sách, lồng ghép các chương trình, đề án, kế hoạch về nông nghiệp, nông thôn, thương mại, dịch vụ thực hiện mục tiêu giải quyết việc làm cho người lao động, nhất là người dân vùng tái định cư và học sinh, sinh viên tốt nghiệp ra trường chưa có việc làm; hoàn thiện cơ sở vật chất; tăng cường chuyển giao kỹ thuật; nâng cao chất lượng khám chữa bệnh các tuyến. Tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống dịch bệnh. 

Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về các hoạt động văn hoá, thể thao, du lịch và gia đình. Xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 250 Ngày sinh Đại thi hào Nguyễn Du, Danh nhân Văn hóa Thế giới vào năm 2015; tổ chức các hoạt động quảng bá gắn với việc vận động để UNESCO vinh danh “Dân ca Ví, Giặm nghệ Tĩnh” là di sản văn hóa phi vật thể đại diện nhân loại. Đổi mới hình thức, nội dung phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” gắn với xây dựng Nông thôn mới. 

Nâng cao chất lượng hoạt động và đẩy mạnh ứng dụng CNTT,  phát triển hạ tầng thông tin và truyền thông, đáp ứng yêu cầu công tác quản lý, điều hành và phát triển kinh tế xã hội, an ninh quốc phòng, phòng chống bão lụt, cứu hộ, cứu nạn. 

- Tăng cường ứng dụng khoa học, công nghệ; quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu. Tiếp tục chú trọng triển khai quyết liệt, đồng bộ các đề án, chương trình phát triển khoa học công nghệ, phát triển các loại sản phẩm hàng hóa chủ lực về nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới khoa học và bền vững. 
- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng, lãng phí. Chủ động nắm chắc tình hình biên giới, hải đảo, đảm bảo giữ vững trật tự an toàn xã hội, ổn định chính trị. Thực hiện tốt công tác bảo vệ an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội, đẩy mạnh công tác phòng chống tệ nạn xã hội, hạn chế tối đa tai nạn giao thông. Phát động phong trào thi đua yêu nước nhằm phấn đấu hoàn thành tốt các mục tiêu, nhiệm vụ năm 2014.

2. Nghị quyết về việc sửa đổi, bổ sung một số khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền Hội đồng nhân dân tỉnh trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh
- Bổ sung Phí bảo vệ môi trường đối với chất thải rắn, Lệ phí cấp giấy phép hoạt động điện lực.

- Sửa đổi, bổ sung Phí khai thác và sử dụng tài liệu đất đai; Phí tham quan danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử, công trình văn hóa (tại các khu di tích: Nguyễn Du; Ngã ba Đồng Lộc; Đền thờ Chế thắng phu nhân Nguyễn Thị Bích Châu; Đền Chợ Củi; Miếu Ao; Chùa Hương); Phí trông giữ xe đạp, xe máy, ô tô; Phí thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường; Phí thẩm định đề án báo cáo thăm dò, khai thác, sử dụng nước dưới đất; Phí thẩm định đề án, báo cáo khai thác sử dụng nước mặt; Phí thẩm định đề án, báo cáo xả nước thải vào nguồn nước, công trình thủy lợi; Phí thẩm định báo cáo kết quả thăm dò, đánh giá trữ lượng nước dưới đất; Phí thẩm định hồ sơ, điều kiện hành nghề khoan nước dưới đất; Phí bình tuyển, công nhận cây đầu dòng, cây mẹ, vườn giống cây lâm nghiệp, rừng giống; Phí dự thi, dự tuyển; Phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm; Phí chợ; Lệ phí hộ tịch; Lệ phí đăng ký cư trú; Lệ phí chứng minh nhân dân; Lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Lệ phí địa chính; Lệ phí cấp giấy phép xây dựng; Lệ phí cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, cung cấp thông tin về đăng ký kinh doanh; Lệ phí cấp giấy phép thăm dò, khai thác, sử dụng nước dưới đất; Lệ phí cấp giấy phép khai thác, sử dụng nước mặt; Lệ phí cấp giấy phép xả nước thải vào nguồn nước; Lệ phí cấp giấy phép xả nước thải vào công trình thủy lợi; Lệ phí đăng ký giao dịch bảo đảm.
3. Nghị quyết về việc quy định bổ sung điều chỉnh giá dịch vụ khám, chữa bệnh trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của nhà nước
Bổ sung mức giá ngày giường bệnh, giá phẩu thuật, thủ thuật áp dụng cho các cơ sở khám chữa bệnh nhà nước trên địa bàn tỉnh được quy định tại Nghị quyết 37/2012/NQ-HĐND ngày 19/7/2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh theo nguyên tắc cộng thêm chi phí chi trả phụ cấp đặc thù:
- Chi phí trả phụ cấp thường trực (trừ phụ cấp thường trực của trạm y tế xã) được tính vào chi phí ngày giường bệnh, mức chi phí được cộng vào mức giá ngày giường bệnh theo từng loại bệnh viện như sau:

+ Bệnh viện hạng đặc biệt, hạng I: 18.000 đồng/ngày/giường bệnh;

+ Bệnh viện hạng II; 13.000 đồng/ngày/giường bệnh;

+ Bệnh viện hạng III: 10.000 đồng/ngày/giường bệnh;

+ Bệnh viện hạng IV và các cơ sở khám, chữa bệnh chưa được xếp hạng (trừ trạm y tế xã): 9.000 đồng/ngày/giường bệnh.

- Chi phí chi trả phụ cấp phẩu thuật, thủ thuật được tính vào chi phí của từng phẩu thuật, thủ thuật, mức chi phí được cộng vào mức giá của từng loại phẩu thuật, thủ thuật như sau:

+ Phẩu thuật loại đặc biệt: 1.400.000 đồng/ca;

+ Phẩu thuật loại I: 590.000 đồng/ca;

+ Phẩu thuật loại II: 310.000 đồng/ca;

+ Phẩu thuật loại III: 175.000 đồng/ca;

+ Thủ thuật loại đặc biệt: 264.000 đồng/ca;

+ Thủ thuật loại I: 123.000 đồng/ca;

+ Thủ thuật loại II: 48.000 đồng/ca;

+ Thủ thuật loại III: 19.500 đồng/ca.

4. Nghị quyết về việc quy định định mức hỗ trợ một số nội dung thực hiện Dự án Hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh năm 2014 – 2015, nhằm quy định định mức hỗ trợ một số nội dung thực hiện Dự án Hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135 theo Quyết định số 551/QĐ-TTg ngày 04/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, các thôn, bản đặc biệt khó khăn tỉnh Hà Tĩnh năm 2014 - 2015. Nội dung hỗ trợ: 
Nâng cao kiến thức sản xuất, kiến thức về thị trường cho nông dân; Hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, vật tư sản xuất; Hỗ trợ làm chuồng trại chăn nuôi, cải tạo diện tích nuôi trồng thủy sản; Hỗ trợ vắc xin tiêm phòng các dịch bệnh nguy hiểm cho gia súc, gia cầm; Hỗ trợ xây dựng mô hình sản xuất hiệu quả, tiên tiến; Hỗ trợ mua sắm trang thiết bị, máy móc phục vụ sản xuất, chế biến, bảo quản sản phẩm sau thu hoạch; Hỗ trợ nâng cao năng lực cho đội ngũ quản lý, cán bộ kỹ thuật tham gia chỉ đạo, quản lý; Kinh phí quản lý, chỉ đạo cho các đơn vị đầu mối.


5. Nghị quyết về việc ban hành Quy định một số chính sách hỗ trợ đăng ký thành lập mới hộ kinh doanh và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, nhằm khuyến khích các hộ có hoạt động kinh doanh thực hiện đăng ký kinh doanh và phát triển số lượng doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới.
- Chính sách hỗ trợ đăng ký thành lập hộ kinh doanh:
+ Hỗ trợ lệ phí đăng ký hộ kinh doanh, chi phí làm biển hiệu, thuế môn bài cho các hộ kinh doanh thành lập mới trong năm đầu hoạt động (đối với các hộ kinh doanh thành lập mới tại các địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn thì được hỗ trợ thuế môn bài thêm 02 năm)

+ Nguồn kinh phí thực hiện: Ngân sách cấp huyện và các nguồn vốn hợp pháp khác. 

- Chính sách hỗ trợ đăng ký thành lập mới doanh nghiệp:
+ Hỗ trợ lệ phí đăng ký doanh nghiệp, phí công bố nội dung đăng ký doanh nghiệp, chi phí khắc con dấu doanh nghiệp, chi phí làm biển hiệu, phần mềm kế toán doanh nghiệp, thuế môn bài cho các doanh nghiệp thành lập mới trong năm đầu hoạt động (đối với các doanh nghiệp thành lập mới tại các địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn hoặc hoạt động sản xuất kinh doanh trong các lĩnh vực nông nghiệp nông thôn, cơ sở giết mổ gia súc gia cầm, môi trường, nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, giáo dục đào tạo, dạy nghề thì được hỗ trợ thuế môn bài thêm 02 năm), hỗ trợ vốn đối ứng ban đầu thông qua lãi suất ngân hàng sau khi doanh nghiệp đăng ký thành lập mới và đi vào hoạt động, có phương án, dự án sản xuất kinh doanh có hiệu quả và có nhu cầu vay vốn tại các tổ chức tín dụng để phục vụ hoạt động sản xuất kinh doanh.  
+ Nguồn kinh phí thực hiện: Ngân sách tỉnh và các nguồn vốn hợp pháp khác.

6. Nghị quyết về việc thông qua danh mục các lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế-xã hội ưu tiên phát triển của tỉnh để Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh đầu tư trực tiếp và cho vay giai đoạn 2014-2015, gồm: 
- Về lĩnh vực kết cấu hạ tầng giao thông, năng lượng, môi trường: Đầu tư kết cấu hạ tầng; Đầu tư phát triển điện, sử dụng năng lượng mặt trời, năng lượng gió; Đầu tư hệ thống cấp nước sạch, thoát nước, xử lý nước thải, rác thải, khí thải, đầu tư hệ thống tái chế, tái sử dụng chất thải, đầu tư sản xuất các sản phẩm thân thiện với môi trường; Đầu tư, phát triển hệ thống phương tiện vận tải công cộng.

- Về lĩnh vực nông, lâm, ngư nghiệp và phát triển nông thôn: Đầu tư các dự án đầu tư phát triển nông nghiệp mà tỉnh khuyến khích.

- Về lĩnh vực xã hội hóa hạ tầng xã hội: Đầu tư xây dựng, phát triển nhà ở xã hội (Nhà ở cho người có thu nhập thấp, nhà ở cho công nhân, ký túc xá sinh viên…); Đầu tư xây dựng mở rộng bệnh viện, cơ sở khám chữa bệnh, trường học, siêu thị, chợ, chỉnh trang đô thị, hạ tầng khu dân cư, khu đô thị, văn hóa, thể dục thể thao, công viên; Đầu tư xây dựng, cải tạo khu du lịch, vui chơi giải trí, nghỉ dưỡng gắn với bảo vệ môi trường, cảnh quan thiên nhiên, di tích lịch sử tại địa phương; Di chuyển, sắp xếp, hiện đại hóa các khu nghĩa trang.
- Lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội khác trên địa bàn tỉnh.

7. Nghị quyết về việc ban hành Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn thực hiện Tái cơ cấu ngành nông nghiệp Hà Tĩnh theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững, gắn với xây dựng nông thôn mới
Chính sách tập trung vào 4 nội dung cơ bản sau đây:

- Khuyến khích phát triển mạnh các sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực của tỉnh; trong đó, ưu tiên các sản phẩm có lợi thế, như: Lợn, bò, hươu, tôm, rau củ quả, cam, bưởi; gắn với khai thác lợi thế so sánh theo 03 vùng sinh thái (miền núi, đồng bằng, ven biển).

- Phục vụ cho việc chuyển đổi mô hình tăng trưởng, trong đó ưu tiên hướng vào phát triển hình thức tổ chức sản xuất vừa tập trung, vừa phân tán, đa dạng hóa các loại hình liên kết, bảo đảm sản phẩm sản xuất ra đều gắn kết chặt chẽ với các cơ sở thu mua, bảo quản, chế biến nông sản, các doanh nghiệp lớn, với thị trường; khuyến khích mạnh mẽ doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn.

- Tạo bước đột phá về ứng dụng, chuyển giao khoa học công nghệ, trọng tâm là tạo sự đồng nhất về giống, công nghệ sản xuất, để tạo sự đồng nhất về sản phẩm. 
- Xây dựng chính sách theo mức độ ảnh hưởng của các sản phẩm:

+ Sản phẩm phù hợp với sản xuất nông hộ và có ảnh hưởng đến đông đảo hộ nông dân hưởng lợi, như: Bò, hươu, lợn quy mô vừa và nhỏ, gia cầm, lúa, lạc, cam, bưởi, gỗ nguyên liệu rừng trồng, chè, rau, củ, quả, tôm nuôi, cá lồng bè, hải sản khai thác... chính sách tập trung vào khuyến khích, tạo bước đột phá về tiêu thụ sản phẩm.

+ Sản phẩm có đối tượng hưởng lợi diện hẹp hơn, nhưng có thể mở rộng quy mô, phát triển nhanh hướng tới một nền nông nghiệp hiện đại, như: Nuôi lợn trang trại quy mô lớn, sản xuất rau củ quả công nghệ cao, nuôi tôm công nghiệp… chính sách tập trung vào tạo bước đột phá về thu hút đầu tư phát triển.


8. Nghị quyết về việc ban hành Quy định chính sách hỗ trợ tiêu thụ một số sản phẩm chủ yếu sản xuất trong tỉnh đến năm 2020, nhằm giảm bớt những hạn chế trong tiêu thụ sản phẩm hàng hóa sản xuất trên địa bàn; đẩy mạnh phát triển hệ thống phân phối, thị trường tiêu thụ, lưu thông hàng hóa, tăng cường xúc tiến thương mại góp phần thúc đẩy sản xuất phát triển; gia tăng chuỗi giá trị, hiệu quả và cải thiện khả năng cạnh tranh của hàng hóa, sản phẩm tại địa phương nhằm không ngừng nâng cao đời sống của người dân, góp phần xóa đói giảm nghèo, bảo vệ môi trường sinh thái, đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của người tiêu dùng và đủ sức cạnh tranh với thị trường thế giới.
Tổng nhu cầu nguồn hỗ trợ chính sách (2014 - 2020): 231.640 triệu đồng, trong đó:

- Ngân sách Trung ương: 21.900 triệu đồng.
- Nguồn vốn từ ngân sách tỉnh: 198.940 triệu đồng.     

- Nguồn ngân sách huyện: 10.800 triệu đồng.
9. Nghị quyết về việc "Bảo đảm tài chính cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS giai đoạn 2014 - 2020 tỉnh Hà Tĩnh", nhằm bảo đảm nguồn tài chính bền vững cho việc thực hiện thành công các mục tiêu của "Kế hoạch thực hiện Chiến lược Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS đến năm 2020 và tầm nhìn 2030" tại Hà Tĩnh nhằm khống chế tỷ lệ nhiễm HIV/AIDS ở mức thấp hơn tỉ lệ nhiễm trong toàn quốc và các tỉnh bắc Trung bộ. 
Nguồn kinh phí đảm bảo cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS hàng năm như sau:
- Ngân sách trung bình của tỉnh cấp cho công tác phòng, chống HIV/AIDS trong 1 năm là: 5.300.000.000 đồng;

- Ngân sách cấp huyện đầu tư cho công tác phòng, chống HIV/AIDS tại cấp huyện trong 1 năm là: 460.000.000 đồng;

- Ngân sách cấp xã đầu tư cho công tác phòng, chống HIV/AIDS tại cấp xã trong 1 năm là: 1.094.000.000 đồng;
- Giao các doanh nghiệp trong tỉnh hàng năm có trách nhiệm mua bảo hiểm y tế cho công nhân theo luật bảo hiểm y tế quy định và phối hợp với Sở Y tế thực hiện công tác phòng, chống HIV/AIDS, đặc biệt chú trọng công tác truyền thông để nâng cao nhận thức về phòng, chống HIV/AIDS cho cán bộ, công nhân tại các doanh nghiệp. Kinh phí dự kiến huy động được: 560.000.000 đồng/năm.
10. Nghị quyết về việc quy định chế độ đặc thù đối với cán bộ, công chức, viên chức chuyên trách công nghệ thông tin trong các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp chuyên trách công nghệ thông tin trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, nhằm triển khai hiệu quả các các mục tiêu trong Quy hoạch công nghệ thông tin, Đề án chính phủ điện tử, Đề án Công nghiệp Công nghệ thông tin…; Triển khai các ứng dụng Công nghệ thông tin phục vụ cải cách hành chính, nâng cao chỉ số cạnh tranh cấp tỉnh; phát huy năng lực, xây dựng đội ngũ Công nghệ thông tin trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp tương xứng với xu thế phát triển trong giai đoạn mới. Nâng cao chỉ số sẵn sáng ứng dụng CNTT-TT của tỉnh; huy động nội lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.

Đối tượng áp dụng: 

- Cán bộ, công chức có bằng từ đại học chính quy trở lên về chuyên ngành công nghệ thông tin trong chỉ tiêu biên chế được phân công trực tiếp thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về công nghệ thông tin tại Sở Thông tin và Truyền thông. 
- Cán bộ, công chức, viên chức có bằng từ đại học chính quy trở lên về chuyên ngành công nghệ thông tin trong chỉ tiêu biên chế của các cơ quan quản lý nhà nước cấp tỉnh, UBND cấp huyện và các đơn vị sự nghiệp chuyên trách công nghệ thông tin công lập không có thu, được bố trí làm nhiệm vụ chuyên trách về công nghệ thông tin.

- Cán bộ, công chức trong chỉ tiêu biên chế của UBND cấp xã được phân công thực hiện nhiệm vụ chuyên trách công nghệ thông tin tại UBND cấp xã.

 Chế độ đặc thù thực hiện thông qua việc hỗ trợ theo hệ số so với mức lương cơ sở hiện hành, được tính trả theo lương hàng tháng và không dùng để tính đóng, hưởng bảo hiểm xã hội. 
11. Nghị quyết về Tăng cường công tác đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, nhằm đảm bảo sự lãnh đạo trực tiếp, tuyệt đối, toàn diện của của các cấp ủy Đảng trong mọi tình huống nhằm phát huy sức mạnh tổng thể của hệ thống chính trị và toàn dân tham gia vào nhiệm vụ bảo vệ an ninh, trật tự an toàn xã hội. Một số giải pháp chủ yếu là:
- Nắm chắc tình hình an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội; nâng cao chất lượng công tác dự báo, chủ động phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, phản động; ngăn chặn “tự diễn biến” “tự chuyển hóa” trong nội bộ Đảng, hệ thống chính trị.

- Đấu tranh, trấn áp có hiệu quả các loại tội phạm; ngăn chặn sự cấu kết, móc nối giữa tội phạm hình sự với các đối tượng trong các tổ chức phản động để chống đối. Ngăn chặn các đối tượng hình sự ngoại tỉnh đến địa bàn Hà Tĩnh hoạt động.

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về an ninh trật tự; tiếp tục kiềm chế và làm giảm tai nạn giao thông; tăng cường cơ sở vật chất, từng bước hiện đại hóa công tác quản lý nhà nước về trật tự công cộng.

- Phát động sâu rộng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, xây dựng, củng cố vững chắc thế trận an ninh nhân dân gắn với thế trận quốc phòng toàn dân, biên phòng toàn dân; gắn phát triển kinh tế - xã hội với nhiệm vụ quốc phòng, an ninh và đối ngoại.

- Xây dựng các lực lượng Công an, Quân sự, Biên phòng trong sạch, vững mạnh, đủ sức giải quyết các tình huống đột xuất bất ngờ xảy ra. Chú trọng xây dựng lực lượng bán chuyên trách ở cơ sở hoạt động hiệu quả. 

12. Nghị quyết về miễn nhiệm đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, miễn nhiệm chức vụ Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân, miễn nhiệm thành viên các ban Hội đồng nhân dân tỉnh, miễn nhiệm Ủy viên Uỷ ban nhân dân tỉnh
Miễn nhiệm chức vụ Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVI, nhiệm kỳ 2011-2016 đối với ông Thiều Đình Duy, nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy và miễn nhiệm chức vụ Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh đối với ông Trần Minh Kỳ, nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, do nghỉ để hưởng chế độ bảo hiểm xã hội.
Miễn nhiệm đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVI, nhiệm kỳ 2011-2016 đối với bà Hà Thị Hồng Dương, Chủ tịch Hội nhà báo tỉnh và ông Vũ Nam Phong, Chính ủy Bộ đội Biên phòng; miễn nhiệm thành viên Ban Văn hóa – Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVI, nhiệm kỳ 2011-2016 đối với bà Phan Thị Ninh, nguyên Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Giám đốc Sở Y tế, do chuyển công tác ra khỏi địa bàn tỉnh. 

Miễn nhiệm thành viên Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVI, nhiệm kỳ 2011-2016 đối với bà Nguyễn Thị Nữ Y, Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Bí thư Huyện ủy huyện Lộc Hà.
 Miễn nhiệm Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh Khóa XVI, nhiệm kỳ 2011-2016 đối với ông Nguyễn Thanh Tân, nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Giám đốc Công an tỉnh và ông Nguyễn Đức Hảo, nguyên Giám đốc Sở Nội vụ, do nghỉ để hưởng chế độ bảo hiểm xã hội.


13. Nghị quyết về việc xác nhận kết quả bầu bổ sung các chức danh: Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành viên ban Văn hóa-Xã hội, ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh.


Bầu bà Nguyễn Thị Nữ Y, Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Bí thư Huyện ủy huyện Lộc Hà, giữ chức vụ Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVI, nhiệm kỳ 2011-2016; 

Bầu ông Nguyễn Hồng Lĩnh, Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân, Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh giữ chức vụ Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016; 

Bầu ông Đặng Quốc Cương, Bí thư Huyện ủy huyện Cẩm Xuyên và ông Nguyễn Văn Hổ, Phó Bí thư Thị ủy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thị xã Hồng Lĩnh làm thành viên Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVI, nhiệm kỳ 2011-2016; bà Phan Thị Tố Hoa, Phó Giám đốc Sở Nội vụ làm thành viên Ban Văn hóa – Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh, Khóa XVI, nhiệm kỳ 2011-2016; 

Bầu ông Trần Công Trường, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Giám đốc Công an tỉnh làm Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016.

Thừa lệnh Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh thông báo kết quả Kỳ họp thứ 9 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVI để các cấp, các ngành, các địa phương, đơn vị và nhân dân trong tỉnh được biết./.
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