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Không thuộc dự án vẫn thu hồi?
	Mai Nguyễn, Trần Hà


Bế mạc tuần lễ Phật đản 2015 Phật lịch 2559
(Baohatinh.vn) Tối 1/6, tại chùa Phổ Độ (xã Hộ Độ, huyện Lộc Hà), Ban Trị sự Giáo hội Phật giáo Việt Nam tỉnh Hà Tĩnh tiến hành tổng kết các hoạt động chào mừng đại lễ Phật đản 2015 Phật lịch 2559. Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng, Trưởng Ban Dân vận Tỉnh ủy Phan Cao Thanh, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh cùng đông đảo tăng ni, phật tử gần xa tới dự.

	




Trong không khí trang nghiêm các đại đức, tăng ni, phật tử đạo tràng và đại biểu đã được nghe hòa thượng Thích Bảo Nghiêm – Phó Chủ tịch Hội đồng Trị sự, Trưởng ban Hoằng pháp Trung ương Giáo hội Phật giáo, Trưởng Ban Trị sự Phật giáo tỉnh Hà Tĩnh gửi thông điệp hòa bình của Đức Bản sư Thích Ca Mâu Ni, Đức Pháp chủ Giáo hội Phật giáo Việt Nam nhằm nhắc nhở, khích lệ những người con Phật hãy nỗ lực tu tập, điều ngự thân, khẩu, ý, xóa bỏ cực đoan, đoàn kết vì Phật sự chung, vì lợi ích của dân tộc.
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	Lãnh đạo tỉnh và huyện Lộc Hà tặng hoa chúc mừng nhà chùa


Tại đại lễ, BTC đã tổ chức nghi lễ dâng hoa cúng dường và các tiết mục văn nghệ đặc sắc bày tỏ tấm lòng thành kính của các tăng ni, Phật tử đối với Đức phật và mừng vui, hân hoan mừng Đại lễ Phật đản.

	



	Hòa thượng Thích Bảo Nghiêm đọc thông điệp hòa bình của Đức Bản sư Thích Ca Mâu Ni, Đức Pháp chủ Giáo hội Phật giáo Việt Nam


Buổi lễ kết thúc với nghi lễ tắm Phật, thả bóng bay, chim bồ câu cùng các hòa thượng, đại đức, tăng ni, phật tử cầu cho quốc thái dân an, chúng sinh an lạc.

	



	



	



	Nghi lễ dâng hương, tắm Phật...


	



	... thả bồ câu


	



	



	Rước tượng phật Thích Ca Mâu Ni và chư tôn hòa thượng
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	Mỗi năm, vào độ trăng tròn tháng tư âm lịch, mọi người con Phật khắp nơi trên thế giới đều cử hành trang trọng kỷ niệm ngày Đản sinh của Đức Từ Phụ Thích Ca Mâu Ni.


Phúc Quang

Xây dựng phường Hà Huy Tập đạt chuẩn văn minh đô thị

(Baohatinh.vn) Phát huy truyền thống quê hương anh hùng LLVT nhân dân, nhiệm kỳ qua, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân phường Hà Huy Tập (TP Hà Tĩnh) luôn phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân, thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển KT-XH, tạo nền tảng để hướng tới các tiêu chí đạt chuẩn phường văn minh đô thị.

	



	Đảng bộ, nhân dân phường Hà Huy Tập tiếp tục xây dựng và chỉnh trang đô thị theo hướng văn minh, hiện đại.


Để hoàn thành tốt các mục tiêu của Đại hội Đảng khóa XVIII (nhiệm kỳ 2010-2015), ngay từ đầu nhiệm kỳ, Ban Chấp hành Đảng bộ phường luôn chăm lo làm tốt công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị, không ngừng nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng trên tất cả các lĩnh vực. Đặc biệt, nhằm đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế, nâng cao chất lượng đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân, nhiều năm qua, Đảng bộ và nhân dân phường Hà Huy Tập tập trung khai thác mọi nguồn lực đầu tư nâng cấp hệ thống cơ sở hạ tầng, điều chỉnh cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tiểu thủ công nghiệp, xây dựng, các ngành nghề và thương mại - dịch vụ; tích cực triển khai các chính sách hỗ trợ, động viên nhân dân đa dạng hóa các loại hình sản xuất đạt hiệu quả kinh tế cao.

Đến nay, bộ mặt KT-XH của phường đã được cải thiện, cơ sở hạ tầng thiết yếu được hoàn chỉnh và nâng cấp khang trang, hệ thống chính trị được củng cố, chất lượng đời sống người dân ngày càng được nâng cao. Tổng thu nhập các ngành đạt 358,5 tỷ đồng, thu nhập bình quân đầu người đạt 36 triệu đồng/năm, vượt 1,3% so với nghị quyết đề ra; ước tính, tổng giá trị sản xuất đến năm 2015 đạt 171,3 tỷ đồng, tăng 21,1% so với đầu nhiệm kỳ; tổng thu ngân sách 5 năm đạt trên 119 tỷ đồng, bằng 103% kế hoạch thành phố giao; giá trị sản xuất nông nghiệp đạt 51 triệu đồng/ha/năm.

Nhiều công trình, dự án được triển khai thành công như: trung tâm hành chính phường, hội trường UBND, nhà học 2 tầng trường mầm non… Toàn phường cũng đã nâng cấp, làm mới 6.919m đường nhựa và bê tông; nâng cấp, sửa chữa và làm mới 4 nhà hội quán cho các tổ dân cư; trạm y tế… với tổng mức đầu tư đạt 85,3 tỷ đồng, trong đó, nhân dân đóng góp 9,2 tỷ đồng. Nhiều mô hình thương mại - dịch vụ hình thành, phát triển, đem lại hiệu quả cao và góp phần tạo việc làm cho nhiều lao động.

	



	Các ngõ phố được kiên cố hóa bằng bê tông


Cùng với đó, công tác QPAN, trật tự an toàn xã hội luôn được giữ vững, đời sống tinh thần của người dân ngày càng được chăm lo phát triển. Các phong trào thi đua yêu nước, cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư“ gắn với đề án “Nâng cao chất lượng nếp sống văn hóa, văn minh đô thị”, luôn tạo được sức lan tỏa mạnh mẽ, rộng khắp.

Công tác xã hội hóa giáo dục được tăng cường, chất lượng giáo dục toàn diện không ngừng được nâng lên. Hệ thống cơ sở vật chất trường lớp đạt chuẩn quốc gia. Công tác khuyến dạy, khuyến học ngày càng được nhân dân quan tâm và phát triển trong các tổ dân phố, tổ chức, dòng họ. Công tác khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân ngày càng được cải thiện…

Với những kết quả đó, Đảng bộ phường Hà Huy Tập nhiều năm liền đạt danh hiệu trong sạch vững mạnh toàn diện, 100% chi bộ cơ sở hoàn thành tốt nhiệm vụ và được công nhận danh hiệu trong sạch vững mạnh tiêu biểu.

Phát huy truyền thống quê hương anh hùng LLVT nhân dân, quyết tâm xây dựng phường theo hướng đạt chuẩn văn minh đô thị, nhiệm kỳ 2015-2020, phường Hà Huy Tập xác định không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo toàn diện của Đảng, đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế, đa dạng hóa ngành nghề; khai thác tiềm năng, lợi thế để mở rộng các loại hình kinh doanh, phát triển doanh nghiệp, tạo việc làm, tăng thu nhập cho người lao động. Đồng thời, tích cực ứng dụng tiến bộ kỹ thuật, các giống cây trồng, vật nuôi, khuyến khích người dân phát triển các mô hình sản xuất, chăn nuôi theo hướng hàng hóa, phát triển các mô hình gia trại, tăng cường đầu tư thâm canh nhằm nâng cao hiệu quả kinh tế; phấn đấu nâng tổng thu nhập xã hội đến năm 2020 đạt trên 570 tỷ đồng; thu nhập bình quân đầu người đạt 85-90 triệu đồng.

Quyết tâm cao, định hướng rõ, tin tưởng rằng, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân phường Hà Huy Tập sẽ phát huy tốt tiềm năng, lợi thế, huy động hiệu quả mọi nguồn lực đầu tư nâng cấp kết cấu hạ tầng, đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng KT-XH, tiếp tục xây dựng và chỉnh trang đô thị theo hướng văn minh, hiện đại, sớm hoàn thành các tiêu chí đạt chuẩn phường văn minh đô thị, xứng đáng với quê hương mang tên cố Tổng Bí thư Hà Huy Tập.

Quang Sáng

Hạnh phúc với nghề điều dưỡng

(Baohatinh.vn) Nhẹ nhàng, phúc hậu, đó là điều bất cứ ai cũng có thể cảm nhận ngay từ lần đầu tiếp xúc với chị - điều dưỡng Nguyễn Thị Ánh Nguyệt ở Bệnh viện Đa khoa Kỳ Anh.

Mở lời tiếp chuyện, thay vì giới thiệu về bản thân, chị Nguyệt lại chia sẻ về đồng nghiệp: “Anh em ở đây ai cũng vất vả chứ không riêng mình chị đâu. Còn rất nhiều điển hình khác về sự tận tụy, chăm lo cho bệnh nhân”.

	



	Điều dưỡng Nguyễn Thị Ánh Nguyệt tận tình chăm sóc bệnh nhân


Chị Nguyệt sinh năm 1972, quê gốc Đức Thọ nhưng sinh ra và lớn lên ở Kỳ Anh. Tốt nghiệp THPT, chị mơ ước được trở thành cô giáo. Thế nhưng, nghề y đã chọn chị (theo cách nói của chị). Tốt nghiệp trung cấp y tế, chị nhận công tác ở Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh. Bước vào nghề với nhiều bỡ ngỡ nhưng dần dần, công việc của người điều dưỡng đã giúp chị nhận ra rằng, được chăm sóc bệnh nhân là niềm vui, hạnh phúc. Từ đó đến nay, chị gắn bó với công tác chăm sóc sức khỏe cho người dân Kỳ Anh trên nhiều lĩnh vực khác nhau, từ dịch vụ KHHGĐ (thuộc Trung tâm Y tế trước đây) cho đến các chuyên khoa sản, nhi, nội, hồi sức cấp cứu, y học cổ truyền và phục vụ khám chữa bệnh theo yêu cầu.

Được luân chuyển trong nhiều lĩnh vực chuyên môn nhưng dù ở vị trí nào, chị cũng một lòng tận tụy với bệnh nhân, trách nhiệm với nghề nghiệp. “Kỹ thuật chuyên môn có thể học bổ sung nhưng kỹ năng giao tiếp với bệnh nhân là điều đòi hỏi mọi lúc, mọi nơi. Giao tiếp ban đầu sẽ tạo được niềm tin cho bệnh nhân, từ đó, sự hợp tác trong điều trị sẽ rất hiệu quả”, chị chia sẻ.

Nghề y nói chung, điều dưỡng nói riêng là nghề “làm dâu trăm họ”, phải đối mặt với rất nhiều tình huống khác nhau. Do đó, kỹ năng giao tiếp không chỉ là niềm nở, tận tình với bệnh nhân mà hơn hết là sự ứng xử linh hoạt trong từng tình huống cụ thể. Và chị Nguyệt đã làm được điều này. Cách đây chưa lâu, chị chăm sóc một bệnh nhân ở Kỳ Trinh nhập viện trong tình trạng mất điện giải, tay chân co quắp, trong khi người nhà đứng cạnh rất manh động. Trước sự việc đó, chị bình tĩnh kiểm tra huyết áp, cho truyền bù điện giải, vừa báo cáo bác sỹ trực lãnh đạo cho y lệnh để điều trị, chăm sóc bệnh nhân. Khi bệnh nhân ổn định, chị mới gặp người nhà và thẳng thắn phê bình.

Chị Nguyệt tâm sự: “Nghề điều dưỡng ở đây nhiều vất vả vì bệnh nhân luôn quá tải. Bệnh viện Kỳ Anh có 150 giường nhưng bệnh nhân luôn từ 300 người trở lên. Mặt khác, thời gian gần đây, Kỳ Anh trở thành điểm “nóng” về tai nạn nên dường như tất cả nhân viên đều phải tập trung cao độ cho công việc. Vất vả, áp lực nhưng bù lại, niềm vui cũng tăng lên khi sức khỏe người bệnh dần hồi phục...”.

Thục Chi

Hà Tĩnh: Nhà máy bia hơn 260 tỷ đồng thành "bãi đáp" của con nghiện

Thứ hai, 01/06/2015 19:00

Được đầu tư hơn 260 tỷ đồng trong khu vực “đất vàng” của TP Hà Tĩnh, nhưng sau một thời gian ngắn thi công, dự án nằm im lìm bất động. Đến nay, dự án này đã trở thành địa điểm tụ tập lý tưởng của các con nghiện.

Dự án Nhà máy bia Toàn Cầu được đầu tư xây dựng từ năm 2004 cơ bản hoàn thành vào năm 2006, trên diện tích gần 30.000m2 mặt tiền quốc lộ 1A (thuộc phường Đại Nài, TP Hà Tĩnh). Dự án do Công ty Cổ phần hợp tác đầu tư Việt Trung thực hiện với tổng số vốn hơn 260 tỷ đồng. Khi đi vào hoạt động, nhà máy này sẽ có công suất 50 triệu lít/năm.

Đây là một trong những dự án được kỳ vọng sẽ thúc đẩy sự phát triển của tỉnh Hà Tĩnh. Thế nhưng sau 7 năm, kể từ khi được UBND tỉnh cho thuê đất, toàn bộ dự án chỉ là bãi đất im lìm đầy cỏ dại, nhiều linh kiện, thiết bị sản xuất cũng nhập về gần như đầy đủ. Tuy nhiên, tất cả giờ chỉ là đống sắt vụn hoen gỉ nằm lăn lóc giữa mưa nắng.

Đặc biệt, thời gian qua, việc dự án bị bỏ hoang đã trở thành bãi đáp lý tưởng để cho các con nghiện đến “hành đạo”. 

Một người dân ở khối 6, phường Đại Nài, TP Hà Tĩnh ngán ngẩm: “Chúng tôi đã từng kỳ vọng ở dự án này rất nhiều. Thế nhưng giờ các chú thấy đó, cả dự án hàng trăm tỷ đồng trở thành một đống sắt vụn. Nguy hiểm hơn, đây giờ thành bãi tiêm chích của con nghiện”.

Dưới đây là những hình ảnh cận cảnh PV Dân trí ghi lại dự án Nhà máy bia Toàn Cầu:
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Dự án này vốn được kỳ vọng sẽ thúc đẩy sự phát triển kinh tế cũng như giải quyết công ăn việc làm cho nhiều lao động của tỉnh Hà Tĩnh nhưng sau một thời gian triển khai, dự án này giờ chỉ là những khối bê tông, những tòa nhà nằm trơ trụi, mốc meo
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Dự án trở thành nơi cho trâu bò cư trú, phóng uế
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Nhiều thiết bị, linh kiện bị vứt bỏ ngoài trời đã bị hoen gỉ
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Trái ngược lại với những kỳ vọng của người dân Hà Tĩnh, dự án nay trở thành "bãi đáp" lý tưởng của các con nghiện.

Theo Xuân Sinh Dân trí
Hà Tĩnh:

Đất “vàng” của dân không thuộc dự án, vẫn bị thu hồi cho doanh nghiệp thuê

07:34 | 02/06/2015
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 Mảnh đất “vàng” với hai mặt tiền của gia đình bà Phạm Thị Oanh (tổ 8, Phường Trần Phú, TP Hà Tĩnh) tuy không thuộc phạm vi dự án nhưng vẫn bị thu hồi bất chấp sự phản đối của gia đình. Sau một thời gian dài bỏ không, hiện mảnh đất này lại được chính quyền đồng ý cho một doanh nghiệp tư nhân thuê để kinh doanh nhà hàng.

Không thuộc dự án vẫn thu hồi?
Báo Tầm Nhìn nhận được đơn của bà Phạm Thị Oanh phản ánh về những bất cập trong việc thu hồi và sử dụng mảnh đất của gia đình.

Bà Oanh cho biết: gia đình bà có mảnh đất 891 m2, là đất thổ cư từ nhiều đời, được cấp sổ đỏ và là 100% đất ở. Hiện mảnh đất này nằm ngay khu vực ngã tư giao nhau giữa đường Hàm Nghi và đường Lê Duẩn.
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	Ngồi nhà cũ trên mảnh đất “vàng” của gia đình bà Phạm Thị Oanh
	 


Năm 2007, để phục vụ cho dự án đường bao phía Tây, UBND TP Hà Tĩnh đã ban hành thu hồi toàn bộ diện tích đất nói trên dù mảnh đất này không hề bị ảnh hưởng bởi dự án. 
Thời gian đó, biết mảnh đất hương hỏa của gia đình bị thu hồi không đúng mục đích, ông Nguyễn Hữu Thái, chồng bà Oanh không đồng ý, đưa đơn phản đối tới nhiều nơi.

Để lấy được mảnh đất này sử dụng cho “mục đích công cộng”, chính quyền lúc đó đã huy động lực lượng tới cưỡng chế, đưa cả văn bản đề nghị đình chỉ công tác tới cơ quan của hai vợ chồng. 

Trước sức ép từ chính quyền, năm 2011, gia đình bà đã phải di dời về phần đất tái định cư được UBND TP cấp.

“Trước khi bị thu hồi mảnh đất trên của gia đình đã được tách thành 3 thửa, tuy nhiên tới nơi mới chúng tôi cũng chỉ mới được cấp một thửa mà thôi”, bà Oanh cho hay.

“Chồng tôi, ông Nguyễn Hữu Thái vốn là giáo viên THPT, quá bức xúc và mệt mỏi về mặt tinh thần do đất cha ông để lại bị thu hồi trái phép, sau một thời gian dài khiếu kiện khắp nơi mà không được đã mắc bệnh và qua đời năm 2012”, bà Oanh tiếp tục bức xúc.

Giao đất cho tư nhân kinh doanh nhà hàng
Bà Oanh cho biết “Hiện nay sau 7 năm thu hồi, căn nhà cũ của gia đình tôi trên mảnh đất này chưa bị tháo dỡ. Cách đây chưa lâu, tôi có nghe nói mảnh đất này đang được chính quyền phân lô bán nền tái định cư cho một số hộ gia đình khác. Khi đó tôi đã đưa đơn nên thành phố dừng lại. Thì nay, thành phố lại đồng ý cho một doanh nghiệp tư nhân ở tận ngoài tỉnh Nghệ An thuê để kinh doanh nhà hàng”.

Ông Hồ Quốc Tuấn, Chủ tịch UBND phường Trần Phú xác nhận nội dung bà Oanh trình bày là đúng sự thực.

Ông cho biết: trước khi bị thu hồi thì mảnh đất của gia đình bà Oanh đã được tách thành 3 thửa, nhưng lại chỉ mới cấp một suất tái định cư. Hiện mảnh đất thu hồi chưa được sử dụng, mong muốn của gia đình bà Oanh hiện nay là được cấp thêm một phần đất tại vị trí thuộc đất hương hỏa của gia đình là chính đáng.
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	Cuối tháng 4.2015 các cơ quan gồm UBND TP, Sở Xây dựng, UBND phường Trần Phú và một số cơ quan đã họp bàn việc cho doanh nghiệp Đại Thành ở TP Vinh - Nghệ An thuê 2.500 m2 đất để kinh doanh nhà hàng, phục vụ đám cưới. 
	 


 
Theo ông Tuấn nếu thu hồi đất của dân mà không sử dụng vào mục đích công ích thì cần phải xem xét trả lại cho dân. 

Nói về việc thu hồi và sử dụng không đúng mục đích mảnh đất của gia đình bà Oanh, ông Trần Ngọc Hoa, Phó Chủ tịch UBND phường Trần Phú cho biết: Mảnh đất của gia đình bà khi thu hồi được quy hoạch xây dựng ngân hàng, sau điều chỉnh thành đất công ích. 

Cuối tháng 4.2015 các cơ quan gồm UBND TP, Sở Xây dựng, UBND phường Trần Phú và một số cơ quan đã họp bàn việc cho doanh nghiệp Đại Thành ở TP Vinh - Nghệ An thuê 2.500 m2 đất (bao gồm phần đất của bà Oanh trước đây - PV) để kinh doanh nhà hàng, phục vụ đám cưới. 

“Riêng tôi là đại diện cho UBND Phường Trần Phú không đồng ý vì đất công ích thì phải sử dụng vì mục đích công ích, nay để kinh doanh dịch vụ là không hợp lý, nhưng một cán bộ nói: “Việc này tỉnh đã quyết rồi”, nên tôi buộc phải ký vào biên bản”, ông Hoa nói.                     

Ông Trần Xuân Tiến, Giám đốc Sở Xây dựng Hà Tĩnh cũng xác nhận vị trí đất nói trên đã được thống nhất quy hoạch để giao cho một doanh nghiệp thuê kinh doanh. 

PV đã nhiều lần liên lạc với ông Hà Văn Trọng, Chủ tịch UBND TP Hà Tĩnh để trao đổi về sự việc này nhưng không được sắp xếp lịch làm việc. 

Mai Nguyễn – Trần Hà
Xe tải mất lái bay xuống lề đường lật “chỏng vó”
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 Thông tin từ Công an huyện Kỳ Anh (Hà Tĩnh) cho biết, vào khoảng 17h ngày 31/5, trên Quốc lộ 1A, lý trình Km 561 + 339 thuộc địa bàn xã Kỳ Thư đã xảy ra một vụ lật xe. 

Theo đó, vào thời điểm trên tài xế lái xe tải (tên Thuận), trú tại huyện Lộc Hà (Hà Tĩnh), đang lưu thông theo hướng Bắc – Nam đến địa phận trên do mất lái đã đâm vào các dải taluy bảo vệ rồi lao xuống lề đường, lật chỏng vó.
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	Sau khi mất lái chiếc xe tải bay xuống lề đường sát ngay một hồ nước
	 


Vụ tai nạn đã khiến cabin và thùng xe bị bẹp dí.

Rất may, tài xế chỉ bị thương, không nguy hiểm đến tính mạng và được người dân đưa vào cấp cứu tại Bệnh viện Đa khoa Thị xã Kỳ Anh.
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	Hiện trường vụ tai nạn
	 


Thiếu uý  Phan Văn Thắng, thuộc Đội điều tra Tổng hợp Công an huyện Kỳ Anh cho biết: “Hiện tại sức khoẻ tài xế chưa ổn định nên không thể cung cấp được các thông tin cụ thể.

Còn chiếc xe bị lật thì  đang cho xe cẩu về trụ sở để điều tra làm rõ nguyên nhân chính của vụ tai nạn”. 

Hà Vũ
Một thợ xây chết đuối tại hồ cấp nước sạch

(LĐO) NGUYỄN CƯỜNG - 9:21 PM, 01/06/2015

Rất đông người dân theo dõi cơ quan chức năng và thợ lặn đang tiến hành trục vớt nạn nhân
Trưa ngày 1.6, tại hồ chứa nước Thiên Tượng (thị xã hồng Lĩnh - tỉnh Hà Tĩnh) vừa xảy ra vụ đuối nước khiến một người tử vong.

Nạn nhân là Trần Quốc Khánh, sinh năm 1995, quê quán xã Phú Hải, huyện Phú Vang, tỉnh Thừa Thiên Huế.

Được biết, Trần Quốc Khánh làm nghề thợ xây. Sau khi ăn trưa, Khánh cùng nhóm bạn rủ nhau lên hồ Thiên Tượng để tắm.

Người dân địa phương cho biết, hồ Thiên Tượng là hồ cấp nước sinh hoạt cho thị xã Hồng Lĩnh và các vùng phụ cận do công ty TNHHMTV thuỷ lợi Bắc Hà Tĩnh quản lý.

Nhiều người dân đã bày tỏ bức xúc trước sự tắc trách của cơ quan quản lý hồ đập và chính quyền địa phương đã không có các biện pháp cảnh báo.

Cũng theo người dân địa phương, hằng năm hồ Thiên Tượng vẫn xảy ra các vụ đuối nước thương tâm.

 

