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	Mai Nguyễn


Chuẩn bị chu đáo các điều kiện tổ chức Đại hội Đảng bộ Quân sự tỉnh

(Baohatinh.vn) Tối 1/7, Đảng ủy Quân sự tỉnh Hà Tĩnh tổ chức hội nghị kết luận bổ sung nhiệm vụ, biện pháp lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ quân sự - quốc phòng quý II/2015. Bí thư Tỉnh ủy - Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh Võ Kim Cự chủ trì hội nghị. Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn cùng dự.

Trong quý II/2015, đơn vị vừa tập trung chỉ đạo công tác huấn luyện, bảo đảm sẵn sàng chiến đấu, vừa chỉ đạo đại hội các chi bộ và đảng bộ cấp cơ sở đạt kết quả tốt. Đặc biệt là tham mưu cho cấp ủy, chính quyền tập trung lãnh đạo, chỉ đạo hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị tại địa địa phương đạt kết quả cao. Qua kiểm tra và chấm điểm của Quân khu IV, đơn vị đạt điểm giỏi, dẫn đầu phong trào thi đua 6 tháng đầu năm 2015.

	


	Bí thư Tỉnh ủy - Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh Võ Kim Cự: BTV Đảng ủy cần chuẩn bị tốt về mọi mặt cho Đại hội Đảng bộ Quân sự tỉnh sắp tới...


Hội nghị đã tập trung thảo luận bổ sung nhiệm vụ, biện pháp lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ QS-QP quý III/2015, trong đó tập trung hoàn thành cơ bản nhiệm vụ huấn luyện, tổ chức Đại hội đại biểu Đảng bộ Quân sự tỉnh nhiệm kỳ 2015-2020.

Trong quý IV/2015, Đảng ủy Quân sự tỉnh tiếp tục tăng cường kiểm tra, luyện tập các phương án, duy trì nghiêm các chế độ quy định, bảo đảm sẵn sàng chiến đấu cao và xử lý các tình huống xảy ra. Phối hợp với các lực lượng nắm tình hình cơ sở, nhất là địa bàn trọng điểm, khu kinh tế, tuyến biên giới, vùng biển, kịp thời tham mưu cho cấp ủy, chính quyền xử lý các vấn đề nảy sinh, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, nhất là dịp diễn ra đại hội Đảng các cấp.

Phát biểu tại hội nghị, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn nhấn mạnh: Cần phát huy hơn nữa trong việc LLVT chung sức xây dựng nông thôn mới, tiếp tục đầu tư, giúp đỡ 1 đến 2 xã vùng sâu, vùng khó khăn đạt tiêu chí xây dựng nông thôn mới; chỉ đạo sâu sát tăng gia sản xuất theo hướng tập trung, tăng thêm thu nhập cho cán bộ, chiến sỹ; chủ động lực lượng, phương tiện trực chiến cho nhiệm vụ phòng chống thiên tai, đặc biệt là PCCCR, phòng chống lụt bão.

Kết luận hội nghị, Bí thư Tỉnh ủy - Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh Võ Kim Cự nêu rõ: Đảng ủy cần tiếp tục chỉ đạo các địa phương xây dựng trung đội dân quân điểm gắn với doanh nghiệp tại địa bàn nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ khi có tình huống; tiếp tục phát động phong trào xây dựng nông thôn mới trong toàn quân; bổ sung, hoàn thiện hồ sơ, các dự án về quốc phòng; sớm tham mưu cho Quân khu IV cung cấp các loại vũ khí trang bị đảm bảo yêu cầu; nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu trong tổ chức Đảng, trước hết là cấp ủy, người chỉ huy cơ quan, đơn vị.

Bí thư Tỉnh ủy - Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh lưu ý, BTV Đảng ủy cần chuẩn bị tốt về mọi mặt cho Đại hội Đảng bộ Quân sự tỉnh sắp tới, nhất là việc chuẩn bị các loại văn kiện, tham luận phải đi vào chiều sâu, điều hành đại hội một cách khoa học…

Dương Hoàng – Văn Đức

Cầu nối giữa cấp ủy huyện và cơ sở

(Baohatinh.vn) Với 23 xã, thị trấn trực thuộc, lại là địa phương hội tụ nhiều yếu tố địa hình khác nhau, thời gian qua, để nắm chắc tình hình, đặc điểm của từng địa phương, đơn vị, bên cạnh triển khai các giải pháp khác, BTV Huyện ủy Can Lộc đã thành lập các đoàn công tác chỉ đạo cơ sở. Những đổi thay tại các địa phương này cho thấy, đoàn công tác đã thực sự là cầu nối hiệu quả giữa cấp ủy huyện và cơ sở.

Huyện ủy đã thành lập 5 đoàn công tác gồm 1-2 ủy viên BTV Huyện ủy, mỗi xã gắn với 1 ủy viên BCH Đảng bộ huyện, mỗi phòng, ngành đỡ đầu, nắm bắt tình hình 1 xã. Bí thư Huyện ủy Võ Hồng Hải cho hay: “Cách thành lập đoàn công tác ở Can Lộc có điểm đáng nói là kết hợp giữa cụm các xã theo vùng với cụm an toàn làm chủ - sẵn sàng chiến đấu. Theo đó, các đoàn công tác được phân công chỉ đạo 5 vùng: trung tâm, vùng thượng, trà sơn đông, trà sơn tây và vùng giữa. Mỗi vùng phân công ít nhất một đồng chí thành viên đoàn phụ trách 1 xã, chịu trách nhiệm chính về nắm bắt thông tin, thông báo tình hình”.

Là nơi tổng hợp thông tin các hoạt động, lãnh đạo Văn phòng Huyện ủy Can Lộc cho biết thêm: Bên cạnh cách thức phân công như trên, hiệu quả hoạt động của đoàn còn được khẳng định nhờ những quy định trong sinh hoạt. Cụ thể, ngoài việc mỗi ủy viên BTV tham gia sinh hoạt thường kỳ ở cấp ủy xã, thị trấn, mỗi ủy viên BCH Đảng bộ huyện tham gia sinh hoạt chi bộ mỗi tháng 1 lần, thì trong các phiên họp của BTV Huyện ủy, các đoàn công tác phải báo cáo tình hình hoạt động của đoàn mình, thực tiễn tại các xã thuộc điểm chỉ đạo và đề xuất giải pháp trong thời gian tới. Các vấn đề này được lưu lại trong văn bản để phục vụ công tác điều hành, lãnh đạo của thường trực, BTV, BCH Đảng bộ và là cơ sở để đánh giá hiệu quả hoạt động của các đoàn.

	


	Ðoàn công tác của Huyện ủy Can Lộc làm việc với BTV Đảng ủy xã Tiến Lộc về chương trình xây dựng nông thôn mới tại địa phương.

	


Với cách tổ chức trên, các đoàn công tác của huyện đã góp phần quan trọng trong việc nâng cao năng lực lãnh đạo của cấp ủy huyện, là cầu nối giữa cấp trên với đội ngũ cán bộ ở cơ sở, đảng viên và người dân; mang lại nhiều kết quả tích cực trong chỉ đạo thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới, phát triển sản xuất, chuyển đổi mùa vụ, giải phóng mặt bằng các dự án, các giải pháp xây dựng Đảng, đặc biệt là công tác chỉ đạo đại hội đảng bộ cấp cơ sở vừa qua. Đối với đại hội đảng bộ cấp cơ sở, các đoàn công tác đã làm việc tích cực, bám sát tình hình tại các đơn vị. Các đoàn công tác chịu trách nhiệm chính trong khâu kiểm tra các nội dung phục vụ đại hội, tổ chức duyệt trước, sau đó, BTV Huyện ủy sẽ tổ chức duyệt tại cụm.

Bí thư Huyện ủy Võ Hồng Hải nhấn mạnh: “Qua theo dõi tại cơ sở, nhiều thành viên đoàn công tác có thể đọc vanh vách đặc điểm địa bàn, chỉ tiêu KT-XH, đánh giá cụ thể năng lực từng cán bộ, hiểu rõ mối quan hệ nhiều bên giữa những cá nhân dự kiến tham gia cấp ủy. Nhiều đoàn công tác đã đề xuất điều chỉnh cơ cấu nhân sự ở một số địa phương trên cơ sở quy hoạch cán bộ do cơ sở xây dựng; khi thấy có một số bất cập, chẳng hạn như cơ cấu nữ vào cấp ủy thấp, các đoàn công tác đã làm việc để định hướng lại và báo cáo đầy đủ với thường trực”.

Trao đổi với chúng tôi về cuộc làm việc của đoàn công tác do 2 đồng chí Trần Quý - Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy và Bùi Huy Cường - Phó Chủ tịch UBND huyện làm trưởng và phó đoàn tại xã vào ngày 6/6/2015, Bí thư Đảng ủy xã Tiến Lộc - Nguyễn Hồng Thanh cho biết: “Chúng tôi thống nhất cao với định hướng của BTV Huyện ủy, tinh thần của đoàn công tác. Trước khi có cuộc làm việc của huyện, đoàn công tác đã làm việc với chúng tôi để bàn bạc, căn cứ thực tiễn tình hình, xác định tư tưởng xem có đề ra mục tiêu về đích nông thôn mới năm 2015 được không. Chúng tôi rất phấn khởi và quyết tâm. Đoàn công tác đã định hướng phương pháp, cách làm, phân công nhiệm vụ cho các thành viên, cán bộ, công chức đối với từng lĩnh vực, tiêu chí và tập trung tuyên truyền tới người dân”.

Tiếp xúc và nghe lãnh đạo huyện, xã kể về hoạt động của các đoàn công tác qua từng câu chuyện, từ chỉ đạo đại hội đến giải phóng mặt bằng các dự án như đường tránh Khu di tích Ngã ba Đồng Lộc, đến chỉ đạo dứt điểm xóa bỏ giống IR 1820…, chúng tôi cảm nhận rõ tinh thần trách nhiệm của các đồng chí được cấp ủy huyện giao nhiệm vụ. Không chỉ góp phần lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu KT-XH, các đoàn công tác còn là cầu nối tâm tình giữa cán bộ các cấp với nhau. “Từ mừng tân gia, đến hiếu hỉ, anh em đoàn công tác và cán bộ xã đều chia sẻ tình cảm với nhau”, đồng chí Bùi Huy Cường - Phó Chủ tịch UBND huyện cho hay.

Mạnh Hà

Xây dựng đề án phù hợp với điều kiện thực tế địa phương

(Baohatinh.vn) Chuẩn bị cho kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh XVI, chiều 1/7, Thường trực HĐND, Ban Kinh tế và Ngân sách tỉnh có buổi làm việc với Sở NN&PTNT về tiến độ, kết quả xây dựng tờ trình, dự thảo nghị quyết trình kỳ họp và tình hình thực hiện công tác quản lý nhà nước 6 tháng đầu năm 2015, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm.

6 tháng đầu năm, ngành NN&PTNT đạt kết quả khá toàn diện trên mọi lĩnh vực. Trong đó, tập trung chỉ đạo quyết liệt tái cơ cấu ngành nên tốc độ tăng trưởng cao, đạt 7,47%; giá trị sản xuất nông - lâm - thủy sản đạt gần 6.000 tỷ đồng, tăng 7,6% so cùng kỳ. Chương trình xây dựng nông thôn mới đi vào chiều sâu. Đến nay, toàn tỉnh có 26 xã đạt chuẩn nông thôn mới.

	


	Lãnh đạo Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh cho rằng, các ngành chức năng cần bàn bạc thống nhất, chỉnh sửa tờ trình, dự thảo nghị quyết theo góp ý của các đại biểu, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương để sớm trình tỉnh xem xét...


Về chính sách thực hiện hỗ trợ ước đạt 84.578 triệu đồng, trong đó chính sách tái cơ cấu ngành nông nghiệp ước đạt 51.248 triệu đồng... Ngoài ra, kinh phí hỗ trợ lãi vay từ nguồn xây dựng nông thôn mới (đến cuối tháng 5/2015) đạt 17.955 triệu đồng.

Sở NN&PTNT đã xây dựng tờ trình, dự thảo nghị quyết, trong đó, báo cáo kết quả thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới 5 năm (2011-2015) và nhiệm vụ, giải pháp giai đoạn 2016-2020 trình HĐND tỉnh; phối hợp Sở Tài chính hoàn thành dự thảo đề án ban hành quy định mức hỗ trợ thực hiện chính sách khuyến khích hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 62/2013/QĐ-TTg ngày 25/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ.

Thảo luận về dự thảo đề án nói trên, đại diện các sở, ban, ngành cho rằng, đề án phải có kế hoạch, quy hoạch về cánh đồng lớn; chính sách thúc đẩy doanh nghiệp tham gia sản xuất nông nghiệp nhằm nâng cao năng suất, sản lượng và tiêu thụ sản phẩm; xây dựng những cánh đồng lớn sản xuất các sản phẩm như chè, rau và lúa; có chính sách hỗ trợ cụ thể về đầu tư cơ sở hạ tầng...

Phát biểu tại buổi làm việc, lãnh đạo Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh đánh giá cao kết quả thực hiện trong 6 tháng đầu năm và việc ban hành đề án của ngành NN&PTNT. Tuy nhiên, ngành NN&PTNT cần sớm khắc phục một số tồn tại, hạn chế trong công tác quản lý nhà nước. Về đề án hỗ trợ thực hiện chính sách khuyến khích hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn trên địa bàn tỉnh, các ngành liên quan cần bàn bạc thống nhất, chỉnh sửa theo góp ý của các đại biểu, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương để sớm trình tỉnh xem xét...

Hữu Trung
Hà Tĩnh được hỗ trợ 12,7 tỷ đồng khắc phục hậu quả hạn hán

(Baohatinh.vn) Cùng với Hà Tĩnh còn có 7 địa phương và 3 công ty thuộc Bộ NN&PTNT được Thủ tướng Chính phủ quyết định hỗ trợ để khắc phục hậu quả hạn hán và xâm nhập mặn vụ đông xuân năm 2014 - 2015.

	


	Nắng nóng gay gắt kéo dài khiến nhiều địa phương ở Hà Tĩnh khô hạn nghiêm trọng


Trong 150,6 tỷ đồng trích từ nguồn dự phòng ngân sách trung ương năm 2015 để hỗ trợ cho 8 địa phương và 3 công ty, tỉnh Sơn La được 13,1 tỷ đồng, Nghệ An 23 tỷ đồng, Hà Tĩnh 12,7 tỷ đồng, Quảng Ngãi 8,2 tỷ đồng, Đắk Nông 23,5 tỷ đồng, Hậu Giang 8,3 tỷ đồng, Bạc Liêu 14,8 tỷ đồng, Cà Mau 14 tỷ đồng, Công ty TNHH MTV khai thác công trình thủy lợi Bắc Hưng Hải 14,3 tỷ đồng, Công ty TNHH MTV khai thác công trình thủy lợi Bắc Nam Hà 14,5 tỷ đồng, Công ty TNHH MTV khai thác công trình thủy lợi Dầu Tiếng - Phước Hòa 4,2 tỷ đồng.

Thủ tướng Chính phủ yêu cầu việc quản lý và sử dụng kinh phí hỗ trợ trên thực hiện theo quy định hiện hành.

UBND các địa phương chủ động sử dụng ngân sách địa phương và các nguồn vốn hợp pháp khác cùng với kinh phí ngân sách trung ương hỗ trợ nêu trên để bảo đảm thực hiện có hiệu quả việc khắc phục hậu quả hạn hán và xâm nhập mặn.

Bộ NN&PTNT chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan rà soát lại các chính sách hiện hành về hỗ trợ khắc phục hạn hán, bảo đảm công bằng, minh bạch, hiệu quả và khả thi trong công tác kiểm tra, giám sát của các cơ quan chức năng.

P.V

Cưỡng chế dẹp bỏ bãi tập kết cát trái phép tại Hương Sơn

(Baohatinh.vn) Chiều 1/7, lực lượng chức năng huyện Hương Sơn đã tiến hành cưỡng chế dẹp bỏ một bãi tập kết cát trái phép trên địa bàn xã Sơn Mỹ.

>>Bãi cát “át” trường học
Bãi cát trái phép trên là của ông Nguyễn Sỹ, trú tại thôn Thuận Lý, xã Sơn Mỹ.

	


	Lực lượng chức năng tiến hành cưỡng chế dẹp bỏ bãi cát trên địa bàn xã Sơn Mỹ


Thời gian gần đây, lợi dụng sự buông lỏng quản lí về tài nguyên trên địa bàn, ông Nguyễn Sỹ đã cho máy múc hàng nghìn m3cát trên sông Ngàn Phố (đoạn tiếp giáp giữa xã Sơn Tân và Sơn Mỹ), rồi dùng xe công nông vận chuyển về chất thành bãi dài dọc theo QL8B (cũ) để bán. Thậm chí, ông này còn cho xe đổ cát xuống luôn cả khu vực xung quanh khuôn viên Trường THCS Lê Bình (xã Sơn Mỹ).

Việc làm trên của ông Sỹ không những gây cản trở giao thông trên QL8B (cũ) mà còn ảnh hưởng nghiêm trọng tới mỹ quan trường học.

Rất nhiều lần người dân phản ánh lên chính quyền địa phương nhưng do không được xử lí dứt điểm nên tình trạng trên đã kéo dài từ nhiều năm nay.

Sỹ Thông
Nước mía siêu sạch có thật sự sạch!?

(Baohatinh.vn) Nắng nóng kéo dài khiến nhu cầu giải khát của người dân tăng cao. Chính vì thế, các quán nước giải khát, trong đó có quán nước mía với thương hiệu “nước mía siêu sạch” trở nên đắt khách. Chỉ cần dừng xe ngay bên lề đường, trong vòng 5 phút là khách hàng có thể mua được một cốc nước mía “siêu sạch” với giá 10.000 đồng.

Hiện nay, nhu cầu giải khát tăng cao nên các quán “cóc” bán nước mía, nước dừa mọc lên như nấm trên nhiều tuyến đường như: Xuân Diệu, Hà Huy Tập, Trần Phú, Nguyễn Công Trứ… với những lời mời chào hấp dẫn: “Nước mía siêu sạch”, “Nước mía giá rẻ siêu sạch”, “Nước mía nguyên chất”… Tuy nhiên, nước mía có thực sự “siêu sạch” như lời quảng cáo hay không thì chưa ai dám chắc. Bởi khi hỏi các chủ quán về giấy tờ, chứng nhận đảm bảo ATVSTP của cơ quan chức năng thì tất cả đều không có.

	


	Nguy cơ mất ATVSTP tại các quán nước mía “siêu sạch” là rất cao


Theo quan sát của chúng tôi, những cốc nước mía “siêu sạch” được chế biến hết sức đơn giản. Nước mía được ép trực tiếp qua máy. Hầu hết người bán đều không sử dụng găng tay. Thậm chí, có những người khi đang rửa cốc mà có khách mua hàng, ngay lập tức dùng tay trần ép mía. Không chỉ thế, những chiếc cốc sau khi sử dụng cũng không được vệ sinh sạch sẽ. Chỉ một vài thùng nước, chủ quán có thể dùng rửa chén, rửa tay nhiều lần…

Việc vệ sinh những chiếc máy ép mía “siêu sạch” cũng là điều đáng nói. Người bán chỉ xịt nước vào bên trong mà không lau chùi. Đó là chưa kể bán hàng trên vỉa hè, lề đường chắc chắn không tránh khỏi khói, bụi. Việc tập trung buôn bán trên vỉa hè cũng sẽ làm tăng nguy cơ mất an toàn giao thông.

Có thể nói, nguy cơ mất ATVSTP tại các quán nước mía “siêu sạch” là rất cao. Tuy nhiên, do nhu cầu giải khát cùng với tính chất nhanh - rẻ - tiện lợi của các quầy hàng nên người tiêu dùng vẫn đang tỏ ra thờ ơ với chính sức khỏe của mình. Vì vậy, các cơ quan chức năng cần sớm có biện pháp kiểm tra, quản lý, nhất là về công tác ATVSTP đối với các quầy hàng giải khát đường phố để đảm bảo sức khỏe cho người dân.

Đại Nghĩa - Phạm Lụa

Hà Tĩnh đạt giải cao tại Hội thi Tài năng trẻ HS-SV toàn quốc

(Baohatinh.vn) Học sinh, sinh viên Trường Cao đẳng VH-TT&DL Nguyễn Du vừa giành được 6 huy chương tại Hội thi Tài năng trẻ học sinh, sinh viên các trường đại học và cao đẳng VHNT&DL toàn quốc 2015.

Hội thi lần này được tổ chức tại TP. Huế từ ngày 24-28/6, với sự tham gia của gần 1.500 thí sinh thuộc 18 trường đại học, 17 trường cao đẳng và 20 trường trung cấp chuyên nghiệp trong cả nước.

	


	Trần Thị Tâm giành HCV với tiết mục biểu diễn “Cung đàn Thúy Kiều”


Trường Cao đẳng VH-TT&DL Nguyễn Du Hà Tĩnh tham gia hội thi với 6 tiết mục thuộc các lĩnh vực âm nhạc, nghệ thuật, thể thao và du lịch.

Kết thúc hội thi, đoàn Hà Tĩnh giành được 6 huy chương, trong đó, sinh viên Trần Thị Tâm giành HCV với tiết mục biểu diễn “Cung đàn Thúy Kiều”, sinh viên Nguyễn Thị Thanh Tâm với tiết mục đơn ca có múa phụ họa “Thương nhau tìm về” và Cao Thị Phương Anh hát ca trù “ Chúc Hổ” giành HCB…

Ngoài ra, đạo diễn Trịnh Ngọc Châu còn đạt giải đạo diễn xuất sắc, thầy giáo Hoàng Nhật Dương được tặng giải giáo viên hướng dẫn xuất sắc.

	


	Ban Tổ chức trao giấy chứng nhận cho các thí sinh giành Huy chương Vàng


Hoàn thành xuất sắc nội dung tham gia hội thi, đoàn Trường Cao đẳng VH-TT&DL Nguyễn Du vinh dự được Bộ VH-TT&DL tặng bằng khen.

Thầy giáo Hồ Việt Anh – Hiệu trưởng Trường Cao đẳng VH-TT&DL Nguyễn Du cho biết, hội thi là dịp để HS-SV của trường giao lưu, học hỏi kinh nghiệm, nâng cao kỹ thuật biểu diễn, đồng thời phát hiện, tuyển chọn các HS-SV tiêu biểu, tài năng để đào tạo nguồn nhân lực cho toàn ngành.

Quang Sáng

Hà Tĩnh:

Khắc phục những vấn đề báo Tầm Nhìn nêu tại Công trình đập Tân Phong
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 Sau khi Tầm nhìn đã có bài viết Công trình đập Tân Phong ở xã Kỳ Giang, huyện Kỳ Anh (Hà Tĩnh) giá hàng chục tỉ có dấu hiệu bị “rút ruột”, hiện nay các vấn đề báo nêu đã được các cơ quan chức năng xử lý một cách triệt để.

	

	Công trình đập Tân Phong giá hàng chục tỉ có dấu hiệu bị “rút ruột”


Ngày 30 tháng 6 năm 2015, chúng tôi trở lại công trình Đập chứa nước Tân Phong.

Tại đây đơn vị thi công đã khắc phục xong các tồn tại mà báo Tầm nhìn đã phản ảnh. 

Cụ thể: Hệ thống bờ kè hầu hết phần đá đã được đơn vị thi công khắc phục bằng việc bốc dỡ lên và thay thế phần đá đảm báo chất lượng và đúng theo yêu cầu kỹ thuật. Các điểm sụt lún sau khi có mưa cũng được đơn vị thi công cho tiến hành đào và lu đầm lại một cách chắc chắn không còn có dấu hiệu có thể sụt lún.
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	 Những vẫn đề tồn tại đã được khắc phục 
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	Phần bê tông cầu không đảm bảo đã được thay thế
	 


Các khe co giãn cũng đã được xử lý về mặt kỹ thuật cũng như về mặt mỹ quan, phần bê tông trên cầu dẫn ra hồ nước, để đặt hệ thống van xả đáy mà phóng viên trước đó cho rằng kém chất lượng nay cũng đã được thay thế.

Trao đổi với chúng tôi, ông Tô Huy Phương - đại diện đơn vị thi công cho biết: “Sau khi nhận được sự phản ánh của báo Tầm nhìn, tôi đã trực tiếp xem xét những vấn đề mà báo nêu. Đồng thời, huy động lực lượng, phương tiện khắc phục những thiếu sót đó, tuy nhiên đây là công trình chưa hoàn thành nên có những hạng mục vẫn đang tiến hành thi công.

Những tồn tại mà báo nêu chủ yếu là do anh em công nhân làm việc cậu thả với lại thời tiết ở miền trung trong giai đoạn vừa qua khá khắc nhiệt, nắng nóng kéo dài quá lâu sau đó lại có mưa nên việc thi công gặp rât nhiều khó khăn.

Hôm phóng viên tiếp cận hiện trường là sau cơn mưa nên công trình đang dang dở và một số hạng mục chưa dọn dẹp kịp vì vậy nhìn nhách nhác thôi chứ chúng tôi khẳng định rằng công trình vẫn đảm bảo đúng theo thiết kế”.

Cũng sau khi báo đăng tải, ngày 30 tháng 6 năm 2015, đơn vị chủ đầu tư là Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hà Tĩnh đã thành lập đoàn kiểm tra tại công trình do ông Bùi Ngọc Đức, Phó giám đốc làm trưởng đoàn.

Sau khi kiểm tra kỹ lượng từng hạng mục, đoàn kiểm tra cũng đã đánh giá cao việc nhanh chóng khắc phục những tồn tại tại công trình. 
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	Các khe co giãn đã được xử lý về mặt kỹ thuật cũng như thẩm mỹ.
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	Tại hệ thống bờ kè hầu hết phần đá đã được đơn vị thi công khắc phục bằng việc bốc dỡ lên và thay thế bằng lọa đá đảm báo chất lượng và yêu cầu kỹ thuật
	 


Trao đổi với chúng tôi, ông Đặng Phi Hùng, Trưởng phòng Quản lý công xây dựng công trình của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hà Tĩnh cho biết: “Sau khi nhận được thôn tin báo nêu, chúng tôi đã cho kiểm tra ngay. Nếu có sự việc phải kiên quyết xử lý, khắc phục và cho đến thời điểm hiện tại đã thành lập đoàn kiểm tra và như các anh cũng đã thấy đơn vị thi công đã khắc phục toàn bộ sự việc”. 

Cũng liên quan đến vấn đề chất lượng công trình ông Hùng khẳng định: “Đây là một công trình có khối lượng thi công lớn, nhưng số vốn đầu tư không nhiều, về thiết kế mác bê tông thấp đơn vị thi công cũng đã cố gắng rất nhiều cho đến thời điểm hiện tại công trình chưa hoàn thành nên về mặt mỹ quan chưa đẹp chứ chất lượng như vậy là đúng với yêu cầu đề ra”.

Đình Chuân - Hà Vũ
 

Thạch Hà (Hà Tĩnh):

Hàng chục hộ dân khốn đốn vì bị cắt nước sạch
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 Công ty TNHH cấp nước và xây dựng Hà Tĩnh đã cắt nguồn nước sạch của hàng chục hộ dân ở thôn Thắng Hòa (xã Thạch Tân, Thạch Hà, Hà Tĩnh) trong hai tuần trở lại đây vì đường ống dẫn nước bị đứt. Sự việc này đang khiến nhiều hộ dân bức xúc vì vừa mới lắp đặt nhưng lại không có nước. 

	TIN LIÊN QUAN
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	Kinh hoàng nguồn nước sinh hoạt của 45 ngàn dân màu đen ngòm


Vừa lắp đặt đã bị cắt nước
Bà N.T.M (50 tuổi, thôn Thắng Hòa) vừa dẫn PV xem vòi nước sạch khô khốc, vừa chia sẻ “Gia đình tôi vừa nộp 2,5 triệu để lắp đặt nước sạch dùng. Tuy nhiên, hai tuần trở lại đây tự nhiên bị cắt. Chúng tôi mới chuyển đến đây ở được một tháng nên không có nguồn nước mưa dự trữ. Hiện đang phải dùng nước giếng khoan để nấu ăn và sinh hoạt”.
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	Đường ống dẫn nước HDPE D40 của công ty cấp nước bị nhà thầu thi công làm đứt ngang thành nhiều khúc và kéo ống lên mặt đường gây thủng, bẹp ống với chiều dài ống bị hư hỏng là 80m
	 


“Người dân nộp tiền lắp đặt với mong muốn có nguồn nước sạch ổn định sử dụng, tuy nhiên việc cấp nước bị cắt gián đoạn với thời gian dài như thế khiến chúng tôi gặp nhiều khó khăn trong sinh hoạt, nhất là những gia đình đã hết nguồn nước mưa dự trữ. Chúng tôi cũng đã gọi lên Công ty cấp nước Hà Tĩnh phản ánh về sự việc này nhưng chưa thấy được xử lý”, ông H, một người dân khác của thôn Thắng Hòa nói.

Theo lời người dân thì việc nguồn nước sạch bị Công ty cấp nước Hà Tĩnh cắt ở thôn Thạch Thắng là do đường ống dẫn nước đã bị một nhà thầu thi công đường làm đứt và một số nguyên nhân khác.

Đường ống dẫn nước bị đứt mà chưa được đền bù
Nhận được thông tin phản ánh từ người dân, sáng 29/6, PV Tầm Nhìn đã có mặt tại địa điểm đường ống dẫn nước bị đứt ở thôn Thắng Hòa. Tại đây, nhiều công nhân của một nhà thầu đang thi công xây dựng mương thoát nước.

Ở hai đầu đoạn mương dài đang được thi công dang dở có thể thấy được các điểm đứt của đường ống dẫn nước ở địa phương này. Nhiều đoạn của ống dẫn dài hàng chục mét nằm chỏng chơ trên bờ. Cách đó mấy trăm mét, tại một khu vực thi công cầu khác lại có thêm một điểm ống dẫn nước đang được bịt lại nằm trên bờ. Theo như lời người dân thì đây là nguyên nhân chính gây nên tình trạng nước sạch bị cắt.

PV đã có cuộc làm việc với ông Nguyễn Văn Ninh, Phó chủ tịch UBND xã Thạch Tân.

Ông Ninh cho biết: Dự án cấp nước sạch của xã Thạch Tân có tổng vốn đầu tư 18 tỷ đồng, trong đó riêng vốn đối ứng của xã Thạch Tân là 5 tỷ đồng.  Dự án sẽ cấp nước sạch cho hơn 1.500 hộ trên địa bàn xã, mỗi hộ nộp với số tiền là 2,5 triệu đồng để lắp đặt đấu nối sử dụng nguồn nước này. Theo kế hoạch, tới ngày 30/8 phải hoàn thành Dự án ở địa phương.

Hiện nay nguồn nước sạch của các hộ ở thôn Thạch Thắng đang bị cắt do một số nguyên nhân. Nhà máy nước sạch đang cho rằng một số hộ dân đã tự ý cắt, mở chỗ đấu nối ở các đường ống dẫn nước của công ty để lấy nước sạch dùng. Đặc biệt, gần đây có hộ dân còn đốt rác khiến đường ống dẫn nước bị thủng. Vì vậy nên Công ty cấp nước cắt nước để khắc phục. Ngoài ra, hiện Dự án “Đường Thắng Hòa đoạn từ đường Phú Tân Xuân đến kênh N19” đang được xây dựng tại thôn này. 

Trong quá trình thi công, nhà thầu là Công ty TNHH Xây dựng và Thương mại 20/5 (huyện Thạch Hà, Hà Tĩnh) đã làm đứt một đoạn khá dài đường ống dẫn nước của công ty cấp nước Hà Tĩnh,  hiện nay hai đơn vị này đã có biên bản thỏa thuận PV cũng đã có cuộc gặp với ông Nguyễn Văn Quảng, chỉ huy trưởng của Dự án cấp nước ở xã Thạch Tân, đại diện cho Công ty TNHH MTV cấp nước và xây dựng Hà Tĩnh để tìm hiểu cụ thể hơn.
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	Ông Nguyễn Văn Quảng, chỉ huy trưởng Dự án cấp nước sạch ở Thạch Tân, thuộc Công ty TNHH MTV cấp nước và xây dựng Hà Tĩnh.
	 


Ông cho biết: Từ ngày 5/6, Công ty triển khai Dự án cấp nước sạch cho 29 / 54 hộ gia đình ở xã Thạch Tân thì tới ngày 13/6 đường ống dẫn nước đã gặp sự cố. 

Ông Quảng cho biết thêm: ngày 13/6, nhà thầu thực hiện dự án ở thôn Thắng Hòa trong quá trình thi công mương thoát nước đã làm gãy 80 m đường ống dẫn nước của công ty. Hiện các diểm đứt đã được bịt lại. Ngày 14/6, biên bản xử lý hiện trường với sự có mặt của đại diện UB xã Thạch Tân, nhà thầu thi công và Công ty CP cấp nước đã được lập ra. 

Theo như biên bản thì nhà thầu thi công đã làm đứt ngang đường ống dẫn nước HDPE D40 thành nhiều khúc và kéo ống lên mặt đường gây thủng, bẹp ống với chiều dài ống bị hư hỏng là 80m, gây thất thoát một lượng nước sạch đáng kể mà lại cũng không kịp thời báo cho công ty cấp nước biết.

Biên bản nêu rõ “Đơn vị thi công mương thoát nước là Công ty TNHH XD và TM 20/5 có trách nhiệm bồi thường phần vật tư – đường ống mà mình đã làm hỏng cho đơn vị Công ty TNHH MTV cấp nước và xây dựng Hà Tĩnh…”

Tuy nhiên theo lời ông Quảng, cho đến tận thời điểm này chưa thấy nhà thầu trên có động thái đền bù nào. Từ đó tới nay công ty cấp nước cũng đã sửa và cấp lại một lần nhưng lại bị tháo ra. Hiện nhà thầu đó đang thi công chưa xong nên bây giờ sửa cũng chưa chôn được xuống, vì vậy lại sợ bị người dân cắt ra để tự ý đấu Riêng điểm thứ hai có một đường ống dẫn nước đang bị bịt lại ở khu vực thi công cầu thì trước đó nhà thầu cũng có báo trước với công ty, xây xong cầu sẽ được nối lại. Hiện trước mắt công ty đã cắt nước sạch của 29 các hộ dân ở thôn Thắng Hòa.

Trao đổi với ông Nguyễn Văn Hùng, giám đốc Công ty TNHH XD và TM 20/5 thì vị này cho biết, chờ nhà thầu thi công xong đoạn mương thoát nước khiến đường ống dẫn nước bị đứt thì khi đó công ty sẽ đền bù, vì hiện giờ chưa thi công xong thì công ty cấp nước cũng chưa thể nối lại và chôn xuống đất được.

Khi PV cho rằng thời gian thi công mương nước phải mất thời gian dài mới xong, trong khi hiện giờ nhà thầu thi công cũng chưa đền bù, vậy chẳng lẽ cứ để tình trạng này kéo dài, và cuối cùng người chịu thiệt hại, bị ảnh hưởng trực tiếp là hàng chục hộ dân đã nộp tiền và đang hàng ngày hàng giờ chờ nước? ông Quảng cho biết: Nếu như nhà thầu chưa đền bù thì công ty sẽ cho đấu nối để cấp lại cho dân theo giờ hoặc vào buổi đêm, còn sáng ra mới cắt để đảm bảo người dân vẫn có nước sử dụng, sau đó sẽ có biện pháp yêu cầu nhà thầu đền bù sau.

Mai Nguyễn
Hà Tĩnh: Xe bus bẹp dúm đầu, 25 hành khách may mắn thoát nạn

TP Hà Tĩnh | Cập nhập 02.07.2015 - 10:27 |
Vụ tai nạn xảy ra vào khoảng 6 giờ 50 phút tại km 529 + 753 quốc lộ 1A, đoạn qua xã Cẩm Hưng (Cẩm Xuyên, Hà Tĩnh), cú va chạm khiến đầu chiếc xe bus bị bẹp dúm, 25 hành khách may mắn thoát nạn.

Vào thời điểm nói trên, xe bus mang BKS 38B-004.69 của Công ty cổ phần vận tải ô tô Hà Tĩnh lưu thông theo hướng cảng Vũng Áng – TP Hà Tĩnh, khi đến đoạn gần cầu Ngấy (xã Cẩm Hưng, Cẩm Xuyên) thì va chạm với xe tải chạy ngược chiều mang BKS 38C-02772.

Cú va chạm mạnh khiến phần đầu chiếc xe bus bị biến dạng, 25 hành khách có mặt trên chuyến xe hoảng hốt.

Chị Nguyễn Thị Hiền, hành khách trên chiếc xe bus bị nạn, cho biết: “Xe đang chạy thì bỗng đâm vào xe tải chạy ngược chiều, tôi và mọi người trên xe kêu lên vì sợ quá”.

Chị Hiền và những hành khách còn lại bị không ai bị thương, đã nhanh chóng rời khỏi chiếc xe bị nạn.
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Cú va chạm với xe tải chạy ngược chiều khiến đầu xe bus biến dạng

Sau cú va chạm mạnh vào phần thùng chiếc xe tải, đầu chiếc xe bus biến dạng, kính chắn vỡ nát bung hẳn ra ngoài, phần bên trái (phía tài xề ngồi) bị bẹp dúm.

Anh Nguyễn Văn Phong, người điều khiển xe bus kể lại: “Khi tôi đang lái xe thì thấy chiếc xe tải chạy ngược chiều với tốc độ nhanh, gần như hai xe sắp đối đầu vào nhau. Tôi lách xe và chiếc xe tải cũng lách sang. Do đường đang sửa nên hai xe phải chạy ngược chiều cùng một làn đường, đường rất chật”.

Vụ tai nạn khiến đường bị ách tắc cục bộ trong khoảng thời gian ngắn, lực lượng chức năng đã nhanh chóng có mặt để điều tiết giao thông và tiến hành điều tra nguyên nhân.

Dưới đây là những hình ảnh về vụ tai nạn:
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Vụ tai nạn xảy ra khi chiếc xe bus có 25 hành khách
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Đầu xe bus bẹp dúm nhưng tài xế xác nhận chỉ bị chấn động nhẹ, nhân viên bán vé và hành khách không ai bị thương
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Đầu xe bus va chạm vào thân xe tải chạy ngược chiều
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Tài xế thoát nạn trong gang tấc
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Nhiều hành khách vẫn chưa hết hoảng sợ khi đã rời khỏi chiếc xe bị nạn
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Lực lượng chức năng nhanh chóng có mặt tại hiện trường vụ tai nạn để điều tiết giao thông và điều tra nguyên nhân

T.Hùng
