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Đại hội Đảng bộ Quân sự tỉnh lần thứ XII, nhiệm kỳ 2015-2020

(Baohatinh.vn) - Sáng 30/7, Đảng bộ Quân sự tỉnh Hà Tĩnh long trọng khai mạc Đại hội đại biểu lần thứ XII, nhiệm kỳ 2015 – 2020.

	Dự và chỉ đạo đại hội có Trung tướng Võ Văn Việt – Bí thư Đảng ủy, Chính ủy Quân khu 4 (QK4) và Thiếu tướng Trần Tiến Dũng – Phó Chính ủy QK4; Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn; các ủy viên BTV Tỉnh ủy và lãnh đạo các sở, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; các đồng chí nguyên là lãnh cốt cán tỉnh, QK4 và 139 đại biểu đại diện cho ý chí, trí tuệ của đảng viên trong toàn lực lượng...



Các tổ chức quần chúng tặng hoa chúc mừng đại hội

Diễn văn khai mạc của Bí thư Tỉnh ủy - Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh Võ Kim Cự và báo cáo chính trị do Đại tá Nguyễn Đình Dương – Chính ủy Bộ CHQS tỉnh đọc tại đại hội khẳng định: Trong nhiệm kỳ qua, Đảng bộ Quân sự tỉnh đã quán triệt nghiêm túc các quan điểm, chủ trương của Đảng, Quân ủy Trung ương, Bộ Tư lệnh QK4, Tỉnh ủy về nhiệm vụ QS – QP; tập trung lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng lực lượng LLVT tỉnh nhà vững mạnh, đảm bảo SSCĐ cao, hoàn thành tốt các nhiệm vụ đề ra; làm tốt chức năng tham mưu và tổ chức thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ QS - QP địa phương, tạo bước chuyển biến mới về nền quốc phòng, xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân gắn với an ninh nhân dân; tích cực, chủ động phối hợp với các lực lượng giải quyết có hiệu quả các vấn đề nảy sinh ở cơ sở, góp phần giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, thúc đẩy KT-XH phát triển.



Bí thư Tỉnh ủy - Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh Võ Kim Cự phát biểu khai mạc đại hội

Xuyên suốt quá trình thực hiện nhiệm vụ, Đảng bộ luôn đạt trong sạch vững mạnh tiêu biểu, cán bộ, chiến sỹ luôn kiên định, vững vàng trong mọi hoàn cảnh, là chỗ dựa tin cậy cho cấp ủy, chính quyền và nhân dân địa phương...

Để thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, mục tiêu đề ra, nhiệm kỳ tới, Đảng bộ Quân sự tỉnh tiếp tục triển khai đầy đủ, kịp thời, nghiêm túc các nghị quyết về QS – QP của Đảng; tham mưu xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân gắn với an ninh nhân dân, xây dựng khu vực phòng thủ vững chắc; gắn phát triển KT-XH với củng cố QP-AN; nâng cao chất lượng tổng hợp, khả năng sẵn sàng chiến đấu, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; sẵn sàng đối phó thắng lợi mọi tình huống, hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.



Đặc biệt, Đảng bộ Quân sự tỉnh tập trung thực hiện tốt 3 khâu đột phá là: Nâng cao chất lượng dân quân tự vệ, dự bị động viên mà trọng tâm là lực lượng dân quân cơ động; đẩy mạnh cải cách hành chính, tiếp tục điều chỉnh quân số, nâng cao chất lượng xây dựng chính quy, rèn luyện kỷ luật, xây dựng đơn vị vững mạnh toàn diện; nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của cấp ủy, chi bộ và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên...

Với tinh thần đoàn kết, dân chủ, đại hội tập trung trí tuệ, trách nhiệm đánh giá một cách khách quan những kết quả đạt được, chỉ ra những hạn chế, khuyết điểm trong nhiệm kỳ qua; đóng góp ý kiến vào báo cáo kiểm điểm vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của BCH Đảng bộ khoá XI, từ đó xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ và đề ra các giải pháp thực hiện thắng lợi nhiệm vụ QS – QP, nhiệm vụ chính trị quan trọng khác trong nhiệm kỳ tới.



Đại biểu tham luận tại đại hội

Phát biểu chỉ đạo đại hội, Trung tướng Võ Văn Việt đánh giá cao sự quan tâm, lãnh đạo của cấp ủy, chính quyền và sự phối hợp, giúp đỡ của các ban ngành, đoàn thể địa phương; sự nỗ lực phấn đấu vươn lên của Đảng bộ, từng đơn vị, mỗi chiến sỹ trong thực hiện nhiệm vụ QS – QP.

Trung tướng Võ Văn Việt lưu ý, Đảng bộ Quân sự tỉnh Hà Tĩnh cần tập trung quán triệt và xác định các chủ trương, có biện pháp quyết liệt và đồng bộ trong thực hiện nhiệm vụ QS-QP và xây dựng lực lượng vững mạnh toàn diện; thực hiện phương châm hướng về cơ sở, tập trung đổi mới về nội dung, phương thức tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương; bám sát tình hình phát triển KT-XH của địa phương, nhất là dự án có vốn đầu tư nước ngoài, dự án ở vùng trọng điểm về QP-AN; tập trung xây dựng LLVT tỉnh vững mạnh toàn diện trên cơ sở các chủ trương, giải pháp đã xây dựng trong báo cáo chính trị...



Trung tướng Võ Văn Việt – Bí thư Đảng ủy, Chính ủy QK4 phát biểu tại đại hội

Trung tướng Võ Văn Việt nhấn mạnh: Trong tình hình hiện nay, sức mạnh bảo vệ Tổ quốc là sức mạnh của cả hệ thống chính trị và của toàn dân. Vì vậy, Đảng bộ Quân sự tỉnh phải vừa tham mưu, vừa thực hiện tốt nhiệm vụ giáo dục quốc phòng để nâng cao nhận thức, trách nhiệm, củng cố niềm tin, cảnh giác với các âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch, đấu tranh có hiệu quả với chủ nghĩa cơ hội, thoái hóa, biến chất. Cùng với làm tốt công tác hậu phương quân đội, phải hết lòng giúp đỡ nhân dân để xây dựng rễ sâu, gốc bền, nhất là trong khó khăn, thiên tai, hoạn nạn. Dù trong hoàn cảnh nào cũng phải giữ gìn, củng cố tình đoàn kết Việt – Lào và xem đây là một yếu tố khách quan trong sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc...



Lãnh đạo tỉnh trao đổi với đại biểu bên lề đại hội

Bí thư Tỉnh ủy – Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh Võ Kim Cự cảm ơn sự quan tâm, giúp đỡ của Quân khu IV thời gian qua, đồng thời nghiêm túc tiếp thu các ý kiến chỉ đạo nhằm tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, quyết tâm thực hiện tốt nhiệm vụ QS – QP trong tình hình mới.

Chiều nay, đại hội tiếp tục phần thảo luận, bầu BCH Đảng bộ khóa XII và bầu đại biểu đi dự đại hội cấp trên.

Tiến Dũng – Trọng Tuệ


Nắm bắt thời cơ, đưa thị xã mới phát triển xứng tầm

(Baohatinh.vn) - Đại hội đại biểu Đảng bộ thị xã Kỳ Anh lần thứ nhất (nhiệm kỳ 2015-2020) không chỉ là sự kiện chính trị quan trọng đánh dấu bước ngoặt phát triển của thị xã mới mà còn xây dựng phương hướng, mục tiêu và các giải pháp tạo nên bước đột phá của thị xã trong những năm tới.

	Theo lãnh đạo Thị ủy, do tổ chức đại hội muộn hơn nên thị xã Kỳ Anh được kế thừa những kinh nghiệm trong quá trình tổ chức đại hội của các đơn vị trước. Tuy vậy, do đặc thù của một đơn vị mới được chia tách nên công tác chuẩn bị đại hội Đảng bộ thị xã lần thứ nhất gặp không ít khó khăn. Trong điều kiện khối lượng công việc cần thực hiện rất lớn nhưng đội ngũ cán bộ vừa thiếu lại vừa phải kiêm nhiệm nhiều việc nên quá trình xử lý một số công việc chưa như mong đợi.

Chỉ tính riêng lĩnh vực giải phóng mặt bằng, tái định cư, trên địa bàn thị xã Kỳ Anh có 34 dự án đã, đang triển khai với hàng trăm đầu việc chính liên quan đến GPMB, tái định cư cần thực hiện. Cá biệt, quá trình triển khai công tác GPMB một số dự án phải huy động nhiều lực lượng, thời gian thực hiện khá dài; trên địa bàn cùng lúc có hàng vạn lao động mang nhiều quốc tịch khác nhau tham gia các hoạt động sản xuất, kinh doanh; tình hình an ninh trật tự tiềm ẩn nhiều nguy cơ…



Thị xã Kỳ Anh đang đứng trước nhiều thời cơ để tạo bước đột phá

“Thấy được những khó khăn trước mắt, cùng với việc củng cố, kiện toàn các tổ chức chính trị - xã hội, BTV Thị ủy đã xây dựng kế hoạch triển khai các phần việc một cách cụ thể, phân công cán bộ cốt cán phụ trách địa bàn, tăng cường về cơ sở để tìm hiểu, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của bà con, kịp thời giải quyết những vướng mắc phát sinh từ cơ sở. Đồng thời, huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, giải quyết dứt điểm những tồn đọng liên quan đến đất đai, tập trung đẩy nhanh tiến độ GPMB, tái định cư, tạo điều kiện thuận lợi đẩy nhanh tiến độ các công trình, dự án” - Phó Bí thư Thường trực Thị ủy Dương Thanh Hòa cho biết.

Theo Bí thư Thị ủy Nguyễn Đình Hải, xác định tầm quan trọng của Đại hội đại biểu thị xã Kỳ Anh lần thứ nhất, BTV Thị ủy đặc biệt chú trọng, quan tâm và dành nhiều tâm huyết để xây dựng dự thảo báo cáo chính trị trình đại hội. Bên cạnh đánh giá một cách căn cơ kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện Kỳ Anh nhiệm kỳ 2010-2015, BTV Thị ủy Kỳ Anh đã nhiều lần tổ chức xin ý kiến đóng góp của các đồng chí lãnh đạo tỉnh, cán bộ lão thành, các tầng lớp nhân dân trên địa bàn và tham vấn ý kiến của các chuyên gia đầu ngành nhằm huy động trí tuệ tập thể, xây dựng dự thảo báo cáo chính trị tạo được động lực phát triển, đáp ứng kỳ vọng của các tầng lớp nhân dân. Cùng với đó, công tác nhân sự được chuẩn bị căn cơ, trong đó, coi trọng việc trẻ hóa đội ngũ nhằm phát huy trí tuệ, tạo sức bật cho đô thị mới.

Nhằm tạo khí thế mới, diện mạo mới cùng hướng về đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, thời gian qua, Ban Tuyên giáo Thị ủy Kỳ Anh thường xuyên đôn đốc các địa phương, đơn vị chú trọng đẩy mạnh công tác tuyên truyền đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015-2020, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng với hình thức và nội dung thiết thực, hiệu quả. Cùng với đó, các phong trào thi đua yêu nước cũng được các đơn vị, tổ chức phát động sôi nổi, kịp thời với nhiều nội dung thiết thực hướng đến Đại hội Đảng bộ thị xã lần thứ nhất.

Ngô Tuấn


Khai thác hợp pháp cát từ bãi thải của Công ty CP Sắt Thạch Khê

(Baohatinh.vn) - Thời gian gần đây, Báo Hà Tĩnh nhận được một số đơn thư phản ánh tình trạng khai thác trái phép cát trắng công nghiệp tại khu vực mỏ sắt Thạch Khê (Thạch Hà). Để rộng đường dư luận, PV Báo Hà Tĩnh đã vào cuộc tìm hiểu vấn đề này...

	Theo phản ánh của một số người dân, từ khoảng tháng 2/2015 đến nay, tại xóm 1 và xóm 2, xã Thạch Đỉnh (khu vực nằm trong diện tích dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê) xuất hiện nhiều đoàn xe khai thác trái phép cát trắng. Qua tìm hiểu, chúng tôi thấy có khá nhiều xe tải vận chuyển cát từ đây theo con đường riêng về xã Thạch Khê, rồi tỏa ra nhiều hướng.

Phản ánh vấn đề này đến Công ty CP Sắt Thạch Khê, Giám đốc Nguyễn Văn Sinh cho biết, vùng khai thác cát tại xóm 1, 2 - xã Thạch Đỉnh thuộc khu vực bãi thải, nằm trong diện tích quản lý của công ty. Ông Sinh nhấn mạnh, đây là bãi thải hỗn tạp do công ty bóc lớp đất tầng phủ từ mỏ sắt chứ không phải cát trắng. Về mặt pháp lý, công ty có quyền sử dụng hoặc bán lại cho đơn vị khác phục vụ hoạt động khai thác mỏ sắt.



Một số hộ dân địa phương khai thác cát đắp nền nhà, làm đường nhưng khối lượng không đáng kể.

Hiện tại, công ty có ký hợp đồng bán lại bãi thải cho một số đơn vị, tuy nhiên, chỉ có Công ty TNHH Thương mại Xây dựng Đại Thanh khai thác. Việc cát thải chất cao hàng chục mét trên diện tích hàng trăm ha, làm nhiều nơi bị ngập cát mỗi mùa lũ về; các trận bão, gió lốc cũng thổi cát vào ruộng vườn của các hộ dân gần khu vực này. Việc vận chuyển cát thải tại đây nhằm hạ độ cao bãi thải, giảm nguy cơ ngập cát.

Theo báo cáo của công ty, từ năm 2013-2015, riêng việc bán cát từ bãi thải đã nộp ngân sách nhà nước 619,5 triệu đồng thuế tài nguyên và 555,8 triệu đồng phí bảo vệ môi trường.

Ông Trương Hữu Thanh - Giám đốc Công ty TNHH Thương mại xây dựng Đại Thanh cho biết: Việc khai khác cát thải chủ yếu phục vụ nhu cầu của người dân địa phương, thường sử dụng vào mục đích rải nền các công trình xây dựng, lót đường… Công ty cũng mở đường riêng nên người dân gần khu vực mỏ sắt ít chịu ảnh hưởng của việc khai thác. Ông Thanh cũng khẳng định, Công ty Đại Thanh vẫn chưa có bãi tập kết, lượng cát thải được vận chuyển trực tiếp đến các công trình.

Theo tìm hiểu của PV, ngoài khu vực Công ty Đại Thanh khai thác, một số hộ dân địa phương cũng lấy cát đắp nền nhà, làm đường nhưng chủ yếu khai thác thủ công và số lượng không đáng kể.

Như vậy, người dân phản ánh việc khai thác cát ở xóm 1, 2 - xã Thạch Đỉnh là đúng thực tế. Tuy nhiên, đây là hoạt động khai thác hợp pháp được thực hiện theo hợp đồng mua bán giữa Công ty CP Sắt Thạch Khê và Công ty TNHH Thương mại xây dựng Đại Thanh.



Hợp đồng mua bán cát thải được ký kết giữa Công ty Sắt Thạch Khê và Công ty TNHH Thương mại Xây dựng Đại Thanh

Liên quan đến phản ánh của bạn đọc về việc xuất hiện bãi tập kết cát tại khu vực bệnh viện đa khoa cũ (thôn Vĩnh Thịnh, xã Thạch Lạc), theo thông tin chúng tôi nắm được, đây là bãi cát của ông Trần Đình Huân (xã Thạch Hải, Thạch Hà). Ông Huân thuê đất từ UBND xã Thạch Lạc với diện tích 484 m2 thuộc khu vực quy hoạch đất ở tại nông thôn, sau đó, sử dụng vào mục đích làm bãi tập kết cát xây dựng công trình, thời hạn 5 năm (từ 31/8/2014 - 31/8/2019).

Việc UBND xã Thạch Lạc tự ý ký hợp đồng thuê đất nói trên vi phạm Khoản 3, Điều 59 Luật Đất đai năm 2013. Ngày 10/7/2015, UBND huyện Thạch Hà đã có công văn yêu cầu UBND xã Thạch Lạc khẩn trương chấm dứt hợp đồng, thanh lý hợp đồng thuê đất và yêu cầu hộ ông Trần Đình Huân phải di dời khu vực tập kết cát trắng.

Thời gian qua, huyện Thạch Hà đã quan tâm và có nhiều biện pháp nhằm chấn chỉnh hoạt động khai thác tài nguyên khoáng sản, đặc biệt là tại khu vực mỏ sắt Thạch Khê. Gần đây, ngày 13/7/2015, UBND huyện đã ban hành Công văn số 1204/UBND yêu cầu các xã, thị trấn thực hiện nghiêm túc công tác quản lý nhà nước và nghiêm cấm khai thác tài nguyên khoáng sản, đất đá trái phép trên địa bàn. Nếu để việc khai thác tài nguyên khoáng sản trái phép xảy ra trên địa bàn thì chủ tịch UBND xã phải chịu trách nhiệm trước UBND huyện và pháp luật. Công an huyện, Chi cục Thuế, Phòng TN&MT phối hợp tổ chức lực lượng thường xuyên kiểm tra, phát hiện, tham mưu xử lý theo thẩm quyền các tổ chức, cá nhân có sai phạm trong hoạt động khai thác tài nguyên, khoáng sản trái phép.

Dương Chiến - Thành Chung


Co.opmart Hà Tĩnh tích cực đồng hành cùng hàng Việt

(Baohatinh.vn) - Với cung cách kinh doanh văn minh, hiện đại; có hàng chục ngàn mặt hàng tiêu dùng các loại, siêu thị Co.opmart Hà Tĩnh đã trở thành điểm bán lẻ có quy mô lớn nhất tỉnh kể từ khi thành lập đến nay. Co.opmart Hà Tĩnh cũng được biết đến là điển hình trong thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” do Bộ Chính trị phát động.

	Đưa hàng Việt về nông thôn
Giám đốc Co.opmart Hà Tĩnh - Văn Quốc Hoàng cho biết: Chương trình đưa hàng Việt về nông thôn được đơn vị thực hiện từ năm 2010. Cùng với tổ chức kinh doanh tại siêu thị, chương trình đưa hàng Việt về nông thôn được xác định là một trong những nhiệm vụ hàng đầu và được thực hiện trong suốt cả năm. Hàng tháng, Co.opmart Hà Tĩnh tổ chức các chuyến hàng lưu động, đưa hàng Việt về nông thôn trung bình 3-4 chuyến mỗi tháng, trong đó, chú trọng đến vùng sâu, vùng xa, vùng tái định cư... Mỗi chuyến gồm hàng trăm mặt hàng, được bán 2-3 ngày, với doanh số hàng chục đến hàng trăm triệu đồng. Hàng hóa phong phú, đa dạng, đặc biệt là các mặt hàng tiêu dùng thiết yếu của người dân, các mặt hàng trong nhóm bình ổn giá, như: gạo, đường, mì chính, dầu ăn, nước mắm…



Co.op Mart đưa tận tay hàng Việt đến người tiêu dùng

Bà Nguyễn Thị Hòa (xã Sơn Hồng, Hương Sơn) chia sẻ: “Chúng tôi ở vùng sâu, vùng xa nhưng hiện nay giao thông thuận lợi, người cung ứng nhiều nên việc mua hàng hóa tiêu dùng cũng thuận tiện hơn rất nhiều. Mỗi khi có các chuyến hàng lưu động của siêu thị, nhất là dịp tết, chúng tôi tranh thủ mua sắm, chủ yếu là hàng Việt Nam, bởi chất lượng đảm bảo, giá cả phù hợp, cung cách phục vụ văn minh, lịch sự. Chúng tôi rất tin tưởng và luôn chờ đợi những chuyến hàng Việt của siêu thị Co.opmart”.

Bên cạnh thực hiện đều đặn mỗi tháng 3-4 chuyến hàng Việt về nông thôn, Co.opmart Hà Tĩnh còn thực hiện các chương trình bình ổn giá. Dịp tết, đơn vị đều tổ chức nhiều điểm bán hàng bình ổn giá tại trung tâm thành phố và một số huyện, thị xã; đồng thời, tổ chức nhiều phiên chợ vùng biên để cung ứng hàng hóa, nhu yếu phẩm là hàng Việt Nam cho bà con vùng sâu, vùng xa. Đây là nhóm hàng nằm trong danh mục bình ổn theo quy định của Nhà nước.

Mặc dù thị trường tết có nhiều biến động tăng, nhưng Co.opmart Hà Tĩnh luôn bán đúng giá bình ổn, phục vụ nhân dân đón tết. Các điểm bán hàng từ thành thị đến nông thôn luôn là điểm đến tin cậy của người dân. Mỗi mùa tết, doanh số hàng Việt Nam được bán theo chương trình bình ổn giá của Co.opmart Hà Tĩnh lên đến hàng tỷ đồng. Chính vì vậy, nhiều năm liền, Co.opmart được UBND tỉnh tin tưởng, giao thực hiện bán hàng bình ổn giá trong dịp tết.

Tự hào hàng Việt
Cùng với đưa hàng Việt về nông thôn, Co.opmart Hà Tĩnh còn quan tâm thực hiện chương trình “Tự hào hàng Việt” ngay tại trung tâm Co.opmart ở TP Hà Tĩnh. Chương trình nhằm giới thiệu đến người tiêu dùng những sản phẩm sản xuất trong nước chất lượng tốt và giá cả hợp lý, được Co.opmart Hà Tĩnh tổ chức định kỳ vào tháng 9 hàng năm. Vào thời điểm này, các nhãn hàng Việt tưng bừng thực hiện các chương trình khuyến mãi, kích cầu, tạo nên không khí “Tự hào hàng Việt” sôi nổi.



Co.opmart Hà Tĩnh đưa hàng Việt về với bà con nông thôn.

Với những sản phẩm giảm giá sâu trong thời gian dài, “Tự hào hàng Việt” góp phần bình ổn giá những mặt hàng tiêu dùng, qua đó, góp phần kiềm chế lạm phát. Chương trình này được xem là một trong những hoạt động giảm giá kích cầu hàng Việt hiệu quả và quy mô lớn nhất của hệ thống siêu thị Co.opmart dành riêng cho hàng sản xuất trong nước và thiết thực quảng bá hàng nghìn sản phẩm Việt uy tín, chất lượng, giá cả hợp lý đến hàng triệu người tiêu dùng nội địa.

Dựa trên nền tảng thương hiệu “Gắn kết và sẻ chia với lòng tận tâm phục vụ”, Co.opmart đã có những cải tiến từ chất lượng dịch vụ, hàng hóa đến không gian mua sắm nhằm đáp ứng tốt nhu cầu khách hàng. Với những hoạt động thiết thực trong tháng khuyến mãi “Tự hào hàng Việt”, Co.opmart tiếp tục mang lại những trải nghiệm mua sắm mới cho khách hàng.

Ông Trần Văn Hưng, quản lý ngành hàng thực phẩm công nghệ (Co.opmart Hà Tĩnh) cho biết: “Hàng Việt hiện chiếm 95% các mặt hàng tại siêu thị. Chúng tôi luôn ưu tiên trưng bày hàng Việt ở những vị trí bắt mắt, thuận lợi để kích thích người tiêu dùng. Ngoài hàng Việt nói chung, chúng tôi cũng đã tiêu thụ nhiều sản phẩm của địa phương như kẹo cu đơ Phong Nga, gà, vịt, trứng gia cầm của HTX Khởi Nghiệp (Thạch Đài); trái cây của cơ sở Tuyết Hùng (TP Hà Tĩnh); thịt lợn, thịt bò của cơ sở Võ Nhận Thức (Thạch Hà) và một số cơ sở trồng rau. Quan điểm của chúng tôi là ưu tiên sử dụng hàng Việt và hàng địa phương, để góp phần thúc đẩy phát triển sản xuất”.

Với những kết quả trong thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, những năm qua, Co.opmart Hà Tĩnh đã nhận được bằng khen, giấy khen của nhiều cấp, ngành, địa phương.

Chính Cương


Công bố quyết định thành lập Kho bạc Nhà nước thị xã Kỳ Anh

(Baohatinh.vn) - Sáng 30/7, Kho bạc Nhà nước tỉnh Hà Tĩnh tổ chức lễ công bố quyết định của Bộ Tài chính về việc thành lập Kho bạc Nhà nước thị xã Kỳ Anh.

	Kho bạc Nhà nước thị xã Kỳ Anh được thành lập theo Quyết định 946 của Bộ Tài chính. Theo đó, Kho bạc Nhà nước thị xã Kỳ Anh trực thuộc Kho bạc Nhà nước tỉnh Hà Tĩnh, thực hiện nhiệm vụ của kho bạc nhà nước trên địa bàn thị xã Kỳ Anh.



Lãnh đạo Kho bạc Nhà nước tỉnh tặng hoa chúc mừng ban lãnh đạo Kho bạc Nhà nước thị xã Kỳ Anh

Kho bạc Nhà nước thị xã Kỳ Anh là tổ chức có tư cách pháp nhân, con dấu riêng và được mở tài khoản tại kho bạc nhà nước cấp tỉnh và ngân hàng thương mại theo quy định của pháp luật.

Kho bạc Nhà nước thị xã Kỳ Anh chính thức đi vào hoạt động kể từ ngày 1/8/2015.

Sau khi đi vào hoạt động, Kho bạc Nhà nước thị xã Kỳ Anh góp phần quan trọng trong công tác phối hợp thu ngân sách nhà nước giữa các đơn vị trên địa bàn, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị thụ hưởng ngân sách, người dân và các doanh nghiệp thực hiện các giao dịch tiện lợi, đảm bảo an toàn, tuyệt đối.

Tuấn - Sáng


Xã hội hóa xây dựng chợ (bài 2): Hiệu quả thấy rõ

(Baohatinh.vn) - Thực hiện chủ trương xã hội hóa xây dựng chợ, thời gian qua, tỉnh, ngành chức năng, địa phương, doanh nghiệp đã vào cuộc mạnh mẽ và đạt được những kết quả bước đầu. Nhiều chợ xập xệ, xuống cấp nghiêm trọng đã được đầu tư xây dựng khang trang, hiện đại, đáp ứng tốt nhu cầu mua bán, tiêu thụ sản phẩm cho người dân trên địa bàn.

	>> Bài 1: Xu thế tất yếu!
Cả hệ thống chính trị vào cuộc
Có thể nói, Nghị quyết 53/2003/NQ-HĐND về phát triển thương mại nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 của HĐND tỉnh và đề án phát triển thương mại nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới của UBND tỉnh ra đời như là “kim chỉ nam” cho việc chuyển đổi mô hình quản lý cũng như xã hội hóa đầu tư xây dựng chợ trên địa bàn. Với tinh thần của nghị quyết và đề án, UBND tỉnh đã ban hành nhiều cơ chế, chính sách thu hút đầu tư, ưu đãi xã hội hóa xây dựng chợ đối với các tổ chức, cá nhân.

Các quyết định đã quy định rõ nội dung ưu đãi, các chính sách cụ thể hỗ trợ trong việc xã hội hóa xây dựng chợ, từ “trong hàng rào”, “ngoài hàng rào”, cơ chế đất đai, giải phóng mặt bằng; hỗ trợ lãi suất cho các hộ vay vốn vào kinh doanh tại các chợ xã hội hóa… để thu hút các nhà đầu tư trong và ngoài tỉnh. Cùng với chủ trương, chính sách hấp dẫn của tỉnh, các sở, ngành, địa phương, theo phần việc của mình, cũng vào cuộc quyết liệt để thu hút xã hội hóa đầu tư xây dựng chợ.

Trung tâm thương mại Chợ Hội (Cẩm Xuyên) là điển hình trong xã hội hóa đầu tư. Trong ảnh: Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh kiểm tra hoạt động kinh doanh tại chợ Hội
Giám đốc Sở Công thương Trần Nhật Tân cho biết, ngoài việc tham mưu UBND tỉnh ban hành các cơ chế, chính sách, Sở Công thương đã tổ chức hai cuộc hội thảo về xã hội hóa đầu tư, kêu gọi được nhiều nhà đầu tư trong và ngoài tỉnh vào nghiên cứu, khảo sát, lập dự án. Bên cạnh đó, theo chính sách của tỉnh, sở đã thực hiện các thủ tục, hỗ trợ 9,7 tỷ đồng cho các chợ xã hội hóa; tổ chức nhiều lớp tập huấn nghiệp vụ quản lý chợ cho các tổ chức, cá nhân hoạt động trên lĩnh vực chợ.

Các địa phương cũng đã chủ động phối hợp với sở, ngành trong kêu gọi đầu tư, giải quyết, xử lý các vấn đề liên quan; tuyên truyền, vận động nhân dân, triển khai giải phóng mặt bằng...

Thậm chí, huyện Cẩm Xuyên còn huy động các lực lượng vận chuyển hàng hóa giúp tiểu thương chợ Hội khi chuyển về chợ mới; ban hành chính sách hỗ trợ người dân khi vào kinh doanh tại chợ… Sự vào cuộc của tỉnh, ngành chức năng, chính quyền địa phương đã thực sự để lại ấn tượng tốt đối với các nhà đầu tư. Chính vì vậy, thời gian qua, chúng ta đã thu hút được hàng chục nhà đầu tư trong và ngoài tỉnh vào nghiên cứu, tìm hiểu, khảo sát. Đến nay, có 5 chợ đã hoàn thành đưa vào hoạt động, 3 chợ đang được đầu tư xây dựng và gần 10 chợ đang được khảo sát, tìm hiểu, lập dự án đầu tư.

Hiệu quả bước đầu
Sau một thời gian thu hút xã hội hóa, đến thời điểm hiện tại, chúng ta đã có 5 chợ đi vào hoạt động, gồm chợ Hội (Cẩm Xuyên), chợ Nầm, chợ Mới (Hương Sơn), chợ Trung Đình (TP Hà Tĩnh), chợ Hôm (Đức Thọ). Sau khi xã hội hóa thành công, các chợ này đã được thay đổi hoàn toàn hạ tầng và điều kiện kinh doanh so với trước.

Đi đầu và điển hình trong lĩnh vực này phải kể đến Công ty CP Đầu tư phát triển công thương Miền Trung trong việc xây dựng chợ Hội. Sau khi được đầu tư xây dựng khang trang, hiện đại với tổng kinh phí 250 tỷ đồng, tổng diện tích xây dựng 44.000 m2, chợ Hội trở thành chợ hạng I, đáp ứng nhu cầu buôn bán, kinh doanh của gần 3.000 hộ tiểu thương và tạo việc làm, thu nhập ổn định cho hơn 3.000 lao động, hứa hẹn sẽ là nơi quy tụ của các nhà sản xuất, các nhà cung cấp hàng hóa lớn, là cầu nối ngắn nhất giữa nhà sản xuất với người tiêu dùng.

Chợ Nầm Hương Sơn cũ trước đây chỉ là chợ tạm, họp vào mỗi buổi chiều bên QL 8A; hạ tầng chỉ là dăm chiếc lán lợp tạm, còn lại người dân mua bán ven đường. Năm 2012, HTX Dịch vụ môi trường Sơn Châu đầu tư trên 10 tỷ đồng, xây dựng chợ xép xập xệ này thành một chợ trung tâm khang trang, với tổng diện tích trên 3.500 m2, gồm 50 vị trí kinh doanh tại ki-ốt và hàng trăm chỗ mua bán trong, ngoài đình chợ. Từ chợ tạm, chợ Nầm trở thành chợ chính của khu vực, thu hút lượng khách của gần 10 xã lân cận hoạt động kinh doanh liên tục cả ngày, trở thành đầu mối tiêu thụ sản phẩm cho nhân dân một vùng rộng lớn.

Chợ Mới - Sơn Long cũng tương tự. Bà Lê Thị Mỹ - Giám đốc HTX Dịch vụ môi trường và chợ Mới - Sơn Long cho biết: “Từ khi chuyển đổi, chúng tôi tiếp nhận, đầu tư chợ khang trang. Trước đây, mỗi năm, xã chỉ thu được 5-6 triệu đồng tiền đất, thì nay, riêng tiền thuê đất đã trên 10 triệu đồng và nhiều khoản khác từ phí ki-ốt, thuế môn bài tăng gấp 4-5 lần. Bà con tiểu thương và khách hàng đều đồng tình khi nơi mua bán khang trang, hàng hóa được sắp xếp theo ngành hàng phù hợp, vệ sinh môi trường, an toàn vệ sinh thực phẩm, an toàn cháy nổ được đảm bảo”.

Chợ Trung Đình (TP Hà Tĩnh) được HTX Trường Tân xã hội hóa thành công, đi vào hoạt động cuối năm 2013, tuy diện tích chỉ 3.000 m2, mức đầu tư 6 tỷ đồng, nhưng đã giải quyết được việc làm cho hàng trăm lao động; tạo chỗ mua bán khang trang, sạch sẽ cho người dân trong vùng. Đặc biệt, chợ Trung Đình ra đời đã giải quyết được tình trạng người dân khu vực này lấn chiếm lòng, lề đường Nguyễn Công Trứ làm nơi buôn bán tồn tại đã nhiều năm.

Xã hội hóa đầu tư chợ, Nhà nước không mất ngân sách, không phải chi lương cho bộ máy quản lý, thu được thuế đất cao hơn nhiều so với kiểu quản lý trước đây, đặc biệt hơn, lại có được một cơ sở kinh doanh khang trang, hiện đại. Mặt khác, khi chợ được xã hội hóa, quầy hàng, ki-ốt đẹp hơn, bố trí nhóm hàng, ngành hàng khoa học hơn; công tác an toàn cháy nổ, an toàn vệ sinh thực phẩm… được đảm bảo; công tác quản lý hàng hóa, quản lý thị trường tại chợ thuận tiện hơn. Trong quá trình khai thác, nhà đầu tư sẽ thường xuyên tu sửa, đảm bảo hạ tầng bền vững, ổn định lâu dài. Về phía người kinh doanh, có được nơi kinh doanh tốt, thu hút được nhiều người tiêu dùng, có điều kiện mở rộng kinh doanh, nâng cao thu nhập, góp phần thúc đẩy KT-XH phát triển.

Chính Thu

(Còn nữa)


Đảm bảo đầy đủ các điều kiện cấp giấy chứng nhận ATVSTP

(Baohatinh.vn) - Cấp giấy chứng nhận đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm (ATVSTP) là một trong những quy định nhằm đảm bảo ATVSTP cho người tiêu dùng. Phóng viên Báo Hà Tĩnh đã có cuộc trò chuyện với ông Phan Văn Hùng – Chi cục trưởng Chi cục VSATTP tỉnh để làm rõ hơn các thông tin về vấn đề này.

	- Xin ông cho biết kết quả của việc cấp giấy chứng nhận đảm bảo ATVSTP trên địa bàn trong thời gian qua?
Việc cấp giấy chứng nhận đảm bảo ATVSTP được phân cấp từ tỉnh đến xã. Đối với phạm vi ngành y tế quản lý, đa số các cơ sở kinh doanh thực phẩm, dịch vụ ăn uống đều đã được cấp giấy chứng nhận. Riêng các bếp ăn tập thể, thức ăn đường phố thực hiện bằng việc ký cam kết đảm bảo ATTP. Từ đầu năm đến nay, đã cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện cho 148 cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm, kinh doanh dịch vụ ăn uống, trong đó tuyến tỉnh cấp cho 33 cơ sở.



Nhiều cơ sở kinh doanh ăn uống tại Nghi Xuân không đảm bảo vệ sinh

Trong quá trình cấp giấy chứng nhận, một số cơ sở chưa tuân thủ các điều kiện, quy định nên đoàn thẩm định phải đi lại nhiều lần dẫn đến kéo dài thời gian cấp.

- Ông có thể nói rõ hơn về các điều kiện cần và đủ để được cấp giấy đảm bảo ATVSTP?
Để được cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện đảm bảo ATVSTP, cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm, dịch vụ ăn uống cần đảm bảo các điều kiện quy định tại Thông tư số 15/2012/TT-BYT ngày 5/12/2012 của Bộ Y tế.

Cụ thể, đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm, phải đảm bảo các yêu cầu về cơ sở; trang thiết bị, dụng cụ; người trực tiếp sản xuất, kinh doanh và công tác bảo quản.

Đối với người trực tiếp sản xuất sản phẩm, phải được tập huấn an toàn thực phẩm và có giấy xác nhận tập huấn; phải được khám và cấp giấy chứng nhận về sức khỏe theo quy định. Đối với những vùng có dịch bệnh tiêu chảy đang lưu hành được công bố, người sản xuất thực phẩm phải được cấy phân phát hiện mầm bệnh gây bệnh đường ruột và phải có kết quả cấy phân âm tính; việc khám sức khỏe, xét nghiệm phải do các cơ sở y tế cấp quận, huyện và tương đương trở lên. Người trực tiếp sản xuất thực phẩm phải mặc trang phục bảo hộ riêng, đội mũ, đi găng tay chuyên dùng và đeo khẩu trang; giữ móng tay ngắn, sạch sẽ và không đeo nhẫn, đồng hồ, không hút thuốc, khạc nhổ trong khu vực sản xuất thực phẩm.

Đối với cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống, có quy định riêng, cụ thể đối với từng loại hình; đối với kinh doanh thức ăn đường phố, phải đảm bảo địa điểm, trang thiết bị, dụng cụ và các yêu cầu về người kinh doanh.

Quy trình làm thủ tục để được cấp giấy chứng nhận đảm bảo ATVSTP:
Bước 1: Tổ chức chuẩn bị hồ sơ theo quy định, nộp tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả ở Chi cục ATVSTP Hà Tĩnh.

Trường hợp hồ sơ chưa đủ hoặc không hợp lệ, cán bộ phụ trách trực tiếp hướng dẫn sửa đổi, bổ sung theo quy định. Nếu hồ sơ đã đầy đủ, hợp lệ, viết giấy biên nhận và phiếu hẹn trả kết quả.

Bước 2: Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả chuyển hồ sơ cán bộ phụ trách của phòng chuyên môn.

Bước 3: Chuyển trả bộ phận tiếp nhận và trả kết quả để trả cho tổ chức khi đến hẹn.

Các cơ sở cần đảm bảo các điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị, dụng cụ và điều kiện con người trước khi tiến hành làm thủ tục xin cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm để không kéo dài thời gian cấp do phải đi lại thẩm định nhiều lần.

Biện Nhung

(Thực hiện)


Nhận án tù do tổ chức người khác trốn đi nước ngoài

(Baohatinh.vn) - Sáng 30/7, TAND huyện Cẩm Xuyên mở phiên tòa hình sự sơ thẩm xét xử bị cáo Nguyễn Văn Bình (SN 1983, trú thôn 5, xã Cẩm Thạch, Cẩm Xuyên) về hành vi tổ chức người khác trốn đi nước ngoài trái phép.

	Theo cáo trạng, ngày 27/3/2015, Nguyễn Văn Bình liên lạc với người quen tại Trung Quốc để đưa 19 lao động Việt Nam vượt biên trái phép sang tỉnh Quảng Đông (Trung Quốc). Để có chi phí trang trải và vừa kiếm lời, Bình đã thu của 19 lao động với tổng số tiền 110 triệu đồng.



Nguyễn Văn Bình nhận án phạt 30 tháng tù treo về hành vi tổ chức cho người khác trốn đi nước ngoài trái phép

Khi Bình đưa số lao động trên đến địa phận xã Thạch Long (huyện Thạch Hà), chuẩn bị cho chuyến sang biên giới thì bị Công an Hà Tĩnh phát hiện và bắt giữ.

Trong quá trình điều tra, Nguyễn Văn Bình đã cùng gia đình trả lại số tiền 89 triệu đồng cho người lao động.

Tại phiên tòa, HĐXX đã tuyên phạt Nguyễn Văn Bình 30 tháng tù treo về hành vi tổ chức đưa người khác trốn đi nước ngoài trái phép.

Thùy Dương


Vụ máy gặt hỗ trợ cho dân nghèo ở Hà Tĩnh: Mang máy cũ đổi cho dân?

Thứ năm, 30/07/2015 14:15

Tin liên quan
· Tiếp bài "Dân kêu trời máy gặt hỗ trợ": Vì sao cố tình lập lờ? (26/06)
Không thực hiện đúng cam kết đổi máy mới cho người dân, 2 lần Cty CP Giống cây trồng Hà Tĩnh đem máy về đổi cho người dân nhưng dân vẫn không nhận vì… máy cũ!
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Biên bản làm việc giữa xã Hương Thọ và đơn vị cung ứng máy gặt cho người dân
 
Hai lần đổi máy, dân không nhận

Sau khi Báo Đời sống & Tiêu dùng đăng tải loạt bài viết máy gặt tài trợ cho dân nghèo theo Đề án hỗ trợ sản xuất Chương trình 135, xã Hương Thọ (huyện Vũ Quang, tỉnh Hà Tĩnh) ký kết hợp đồng kinh tế với Công ty CP Giống cây trồng Hà Tĩnh mua 44 chiếc máy gặt với giá 6,2 triệu đồng mỗi chiếc, cơ quan chức năng Hà Tĩnh đã vào cuộc kiểm tra.

Ngày 13/6, Công ty CP Giống cây trồng Hà Tĩnh có cuộc làm việc và cam kết với UBND xã Hương Thọ trả lại 38 chiếc máy cho người dân. Trong trường hợp này nhất thiết phải có đơn vị kiểm định độc lập và phải có bảo hành riêng cho từng chiếc máy cụ thể.

Ngày 8/7, Công ty cung cấp máy gặt cho người mang máy về đổi, nhưng xã không nhận vì đây là những chiếc máy cũ đã được sửa lại, không có phiếu bảo hành của từng máy cũng như các thông số cần thiết để kiểm tra kỹ thuật nên hai bên đã thống nhất trả lại máy.

Đến ngày 25/7, Công ty CP Giống cây trồng Hà Tĩnh tiếp tục mang máy về trả cho người dân nhưng một lần nữa bị từ chối không nhận.

Trao đổi với phóng viên tại cuộc làm việc để đổi máy, ông Võ Văn Thọ cho biết: "Công ty đưa tới 38 máy thì có 10 máy mới, 28 máy cũ, không có giấy tờ bảo hành, không có cơ quan kiểm định độc lập, lỗi do công ty mời người thẩm định máy không có giấy tờ bằng chứng gì để chứng minh. Tôi cho rằng, Công ty CP Giống cây trồng Hà Tĩnh chưa hợp tác tốt với địa phương, không giải quyết được vấn đề gì, không có người kiểm định chất lượng và thực hiện đúng cam kết tại cuộc họp ngày 13/6, nên UBND xã chưa nhận số máy mà công ty đưa đến”.

Huyện vào cuộc xử lý

Liên quan đến vấn đề trên, ngày 27/7, ông Phạm Quốc Thanh, Phó Chủ tịch UBND huyện Vũ Quang cho biết đã giao các phòng, ban liên quan làm việc và báo cáo.
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Văn bản chỉ đạo kiểm tra xư lý Công ty CP Giống cây trồng Hà Tĩnh
 
Ông Thanh nói: "thông tin sơ bộ thì có hiện tượng đúng như báo nêu, UBND huyện yêu cầu làm rõ đồng thời mời những người đã nhận máy đến họp và cho ý kiến. Những vấn đề thảo luận trong cuộc họp là: Có việc bán máy mua xe tang không? Máy cho hộ nghèo mà bán máy cho người khác có không? Cấp cho gia đình mà họ không có nhu cầu thì có thu lại không? Nếu các hộ đã bán cho người khác có bị thu hồi lại không? Có 12 hộ ở thôn 4, thôn 5 không thuộc hộ nghèo thì phải thu máy về”, Phó Chủ tịch UBND huyện Vũ Quang khẳng định và cho biết “huyện sẽ xử lý nghiêm vụ việc này, ai sai ở đâu thì xử lý ở đó”.

Trong một diễn biến khác, sau khi Báo Đời sống & Tiêu dùng đăng tải thông tin Công ty CP Giống cây trồng Hà Tĩnh bán máy gặt cho xã Hương Thọ huyện Vũ Quang hỗ trợ dân nghèo “vừa dùng đã hỏng”, ngày 14/7/2015, UBND tỉnh Hà Tĩnh đã có văn bản số: 3460/UBNN-DT giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì phối hợp các ngành, địa phương có liên quan tiến hành kiểm tra, làm rõ các tồn tại trong quá trình tổ chức thực hiện và kết quả thực hiện Dự án hỗ trợ sản xuất thuộc chương trình 135 năm 2014 và 2015 trên toàn tỉnh, giao cơ quan chuyên môn của Sở tiến hành kiểm tra chất lượng giống, máy móc phục vụ sản xuất thuộc chương trình 135 do Công ty CP Giống cây trồng Hà Tĩnh cung ứng cho các địa phương, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 30/7.

Trong văn bản cũng nhấn mạnh: Trường hợp vì lý do kém chất lượng thì Công ty CP Giống cây trồng Hà Tĩnh phải chịu trách nhiệm bồi thường toàn bộ các máy móc thiết bị, giống cây trồng đã cung ứng đảm bảo chất lượng để các hộ dân sản xuất canh tác.

Báo Đời sống & Tiêu dũng sẽ tiếp tục thông tin vụ việc này.

Lạm thu ở Can Lộc: 'Huy động' hơn 1,2 tỷ đồng của dân để xây trụ sở UBND 

Mục a, Điều 1 của Quyết định 695/QĐ - TTg ngày 8/6/2012 của Thủ tướng Chính phủ quy định: Trụ sở UBND xã do 100% vốn Nhà nước đầu tư. Nhưng ở huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh vẫn có những xã vận động người dân đóng góp để xây dựng trụ sở xã với mức thu hết sức nặng nề.... 
Khó hộ nào thoát Trụ sở làm việc của UBND xã Gia Hanh (huyện Can Lộc) mở ra trước mắt chúng tôi sự tráng lệ và kiêu hãnh. Dòng chữ “Sống và làm việc theo hiến pháp và pháp luật” trên nền vàng, chữ đỏ trước trụ sở xã làm chúng tôi nghĩ rằng, nơi đây việc chấp hành luật pháp sẽ nghiêm túc. Tiếc thay... Nói trắng phớ ra, 1.600 hộ dân với 7.000 nhân khẩu ở Gia Hanh đã bị tước đoạt đi những quyền lợi chính đáng. 5 năm qua, xã Gia Hanh huy động nguồn lực trong nhân dân đến mức quá nặng nề. Xin đề cập hai công trình là trụ sở làm việc và hội trường UBND xã. Theo lãnh đạo xã Gia Hanh thì tổng mức xây dựng của hai công trình này lên đến 6,3 tỷ đồng. Ngoài một phần hỗ trợ của tỉnh và huyện, toàn bộ kinh phí còn lại do ngân sách xã và dân đóng góp. 5 năm. Chừng ấy thời gian, người dân Gia Hanh không được một vụ mùa ngưng nghỉ đóng tiền xây dựng. Mỗi công trình xã thu 3 năm. Với cách thu của UBND xã thì khó có người dân nào thoát. Vừa thu theo khẩu (100.000 đồng/khẩu/năm) vừa thu theo đầu sào (30.000 đồng/sào). Người không có ruộng thì gánh đầu khẩu (kể cả những em bé vừa lọt lòng mẹ nhưng đã khai sinh ở UBND xã). Người có ruộng thì gánh cả suất ruộng và suất khẩu. Một kiểu thu ghê hơn thu thuế đinh ngày xưa. Báo cáo của UBND xã Gia Hanh tại kỳ họp HĐND xã vào tháng 1/2015, cho biết: Năm 2014 thu ngân sách đạt trên 1,5 tỷ đồng. Trong đó, thu đóng góp của nhân dân để trả nợ xây dựng hội trường UBND xã là 849 triệu đồng. Cụ thể, thu theo khẩu: 5.945 khẩu x 100.000 đồng/khẩu = 594 triệu đồng; thu theo diện tích: 8.500 sào x 30.000 đồng/sào = 255 triệu đồng. Và dự toán thu khoản trả nợ xây dựng hội trường này trong năm 2015, UBND xã Gia Hanh trình HĐND xã quyết thu cho bằng được số tiền 855 triệu đồng. Trong đó, thu 600 triệu đồng của 6.000 khẩu và 255 triệu đồng của 8.500 sào ruộng. Với cách thức này thì trong 3 năm, UBND xã này sẽ thu của người dân đạt số tiền trên 2,5 tỷ đồng. Dự toán thu ngân sách năm 2015 xã Gia Hanh Trong khi đó, theo ông Nguyễn Văn Trinh – Bí thư Đảng ủy xã Gia Hanh thì hội trường này có dự toán xây dựng 3,8 tỷ đồng (cấp tỉnh cho 500 triệu đồng và huyện cho 1,5 tỷ đồng). Vậy thì số tiền thiếu chỉ còn đúng 1,8 tỷ đồng. Xem báo cáo của UBND xã, trong các năm không có mục nào là ngân sách xã chi cho công trình này. Vì sao thế? Cách đó không xa, UBND xã Vĩnh Lộc cũng vừa đưa vào sử dụng công trình trụ sở cao 3 tầng với tổng mức đầu tư 5.592.068.383 đồng. Hiện công trình đã được thanh toán 3,344 tỷ đồng. Trong đó, nhân dân đã đóng góp 1,239 tỷ đồng. Xã này thu 170.000 đồng/khẩu/năm (thu 3 năm). Ông Phạm Đức Hướng, Chủ tịch UBND vã Vĩnh Lộc cho rằng xây dựng trụ sở UB cũng phải huy động nhân dân đóng góp Chúng tôi hỏi ông Phạm Đức Hướng – Chủ tịch UBND xã Vĩnh Lộc rằng, ông có biết tên các công trình do vốn Nhà nước đầu tư 100% không? Lúc đầu thì ông nói không biết, sau đó thì ông bảo chỉ có công trình quốc phòng và đường điện thắp sáng. Còn như trụ sở thì vẫn phải huy động đóng góp của nhân dân. Cũng câu hỏi đó, chúng tôi nhận được câu trả lời của ông Nguyễn Văn Trinh – Bí thư Đảng ủy xã Gia Hanh rằng: Sự thật là huyện có cho thu thì địa phương mới thu của dân. Hàng năm, UBND xã đều có báo cáo dự toán thu, chi ngân sách về phòng tài chính kế hoạch và UBND huyện để được phê duyệt. Tất cả các nội dung, số liệu trong báo cáo của xã được huyện phê duyệt rồi xã mới dám thực hiện. “Đúng là hôm nay các nhà báo trao cho tôi xem một số văn bản của Thủ tướng Chính phủ và của HĐND tỉnh thì mới biết là có những công trình do vốn Nhà nước đầu tư 100%, có công trình Nhà nước hỗ trợ 60 – 90% vốn. Sự thực là có nhiều văn bản của cấp trên chúng tôi không được tiếp cận hoặc tiếp cận có những nội dung không hiểu” – ông Trinh tự sự. Lãnh đạo ở cơ sở do không được tiếp nhận văn bản của cấp trên, hay họ bị “ém nhẹm” hay chính họ “ém nhẹm” hoặc cố tình không hiểu để tận thu cho bằng được các khoản đóng góp nặng nề của nhân dân? Nai lưng trả những khoản nợ không hay biết Các quy định của Chính phủ về việc huy động đóng góp của nhân dân ở một số xã thuộc huyện Can Lộc còn xảy ra tình trạng, hoặc là người dân không biết, hoặc biết nhưng không thể đấu tranh đòi quyền lợi vì họ sợ. Chúng tôi tìm hiểu ở các thôn thuộc xã Vĩnh Lộc. Đề cập đến các khoản thu, cả ông Bí thư chi bộ Nguyễn Quang Thư và Trưởng thôn Thượng Triều La Văn Huấn đều nhận định: Các khoản thu nặng và việc người dân thắc mắc là đúng. Ông Thư nói thẳng: “Bản thân tôi làm Bí thư chi bộ, chúng tôi là cán bộ thật, nhưng tôi nói các khoản thu là nặng, hết sức vất vả cho nhân dân. Dân ở đây chủ yếu SXNN, làm ruộng nhưng diện tích ngày càng ít, năng suất chỉ tầm 2,7 tạ/sào, ngành nghề phụ cũng ít”. Trưởng thôn Huấn nói thêm vào: “Có diện tích ruộng nằm dưới đồng trũng, dân không cấy nhưng UBND xã vẫn cứ thu. Có khoản thu không hề có kế hoạch”. Chiến dịch thu nộp ngân sách năm 2015 ở Vĩnh Lộc kéo dài 7 ngày (từ 15/6 đến 23/6), nhưng đến thời điểm này thôn Thượng Triều mới chỉ thu được khoảng 2/3 so với chỉ tiêu của xã. Cả thôn có 125 hộ dân, đi xa nhiều, ở nhà chỉ dao động từ 94 đến 97 hộ. Người dân trong thôn phản ánh, họ đang phải nai lưng ra đóng góp các khoản xây dựng vừa nặng nề vừa hết sức vô lý. Từ trụ sở, trường học cho đến nhà văn hóa... Ví dụ công trình trụ sở UBND xã Vĩnh Lộc. Theo phương án vận động, mỗi khẩu dân ở xã Vĩnh Lộc phải nộp 510 ngàn trong 3 năm. Xã Vĩnh Lộc có xấp xỉ 3.000 khẩu phải thu, tức gần 1,5 tỷ đồng. Đến nay các thôn vẫn chưa thu đủ vì có những nhân khẩu đã chết rồi. Đối với những trường hợp này, có một số vận động con cái đóng nộp, có một số vẫn treo trên phương án vì chưa có hướng dẫn nào xóa các khoản nợ đó cả. Chính quyền xã Vĩnh Lộc huy động hơn 1,2 tỷ đồng của nhân dân để xây dựng trụ sở UBND Để buổi làm việc với Bí thư, trưởng thôn Thượng Triều thực sự khách quan, chúng tôi mời thêm các ông Bùi Quốc Đàn, Nguyễn Huy Lan, Hồ Thìn, Nguyễn Thị Bình, anh Oanh Kính... Bàn về các khoản thu và quy chế dân chủ cơ sở, ông Đàn nói: Thực ra, khi vận động người dân thu tiền xây trụ sở UBND, chúng tôi đồng tình bởi vì tưởng đó là nghĩa vụ bắt buộc. Nếu không đóng thì nhiều khi bầu hộ nghèo bị gạt ra khỏi diện bình xét, con em đi xa không được đóng dấu giao dịch nên bắt buộc phải đóng các chú ạ. Chứ nếu biết qui định không phải đóng thì chúng tôi không đóng. “Còn chuyện họp dân thì thực tình như ri, thôn có gần 100 hộ may ra được 30 hộ đi họp, chủ yếu là các bà, đấu tranh không có. Ví dụ đóng 170 ngàn đồng mỗi năm, thu trong ba năm thì dân làm vừa đóng nộp hết chứ không đủ ăn. Người dân kiến nghị cũng nhiều nhưng biên bản viết rồi bỏ đó. Các cuộc họp hành tôi nói, ta đừng bầu thư ký vì viết ra cũng nỏ được chi cả, biên bản cũng vô dụng. Nếu thu đúng các loại quỹ Nhà nước quy định, nhân dân hoàn toàn ủng hộ. Còn những khoản như xây dựng trụ sở, nhà văn hóa, trường học... họ làm xong 2-3 năm rồi mới bổ đầu dân để thu. Hộ nghèo cũng phải đóng nộp. Có loại quỹ năm ngoái bị tuýt còi bãi bỏ thì năm nay chuyển sang tên gọi khác như quỹ văn hóa xã hội” – ông Đàn bức xúc. Người dân thôn Thượng Triều Hầu hết các ý kiến bức xúc của nhân dân đều được ông Bí thư chi bộ và trưởng thôn rất tán thành. Còn nữa, theo phản ánh của cán bộ và nhân dân thôn này, sau khi tu bổ và đưa Trường THCS Khánh Vĩnh đạt chuẩn giai đoạn 2, huyện Can Lộc giao cho xã Vĩnh Lộc thu 300 triệu đồng để trả nợ. Với mức chỉ tiêu này, xã Vĩnh Lộc phải vận động mỗi khẩu đóng nộp 150 ngàn đồng. Đáng lưu ý ở chỗ, có những gia đình có con đi học phải chấp nhận đóng 2 lần. Một lần ở địa phương và một lần ở trường học. Trong khi trường đã xây xong lâu rồi. “Dân họ không đồng tình nộp mỗi khẩu 150 ngàn đồng để trả nợ xây dựng, tu bổ trường học. Tôi là đại biểu HĐND 3 khóa, cũng không đồng tình và không biểu quyết Nghị quyết đó của xã. Tại cuộc họp Đảng ủy, đồng chí Chủ tịch UBND xã Phạm Đức Hướng nói là huyện giao cho xã 300 triệu đồng. Nếu thế thì huyện sai. Bởi vì khi tu bổ, xây dựng trường học, làm ở đâu nhân dân không biết, xong rồi, công nhận chuẩn mức 2 rồi mới về xin dân để trả nợ”, Bí thư Nguyễn Quang Thư nói thẳng. Về công trình Nhà văn hóa Thượng Triều. Được biết, công trình này đã đưa vào sử dụng từ 3 năm nay nhưng đến vụ này, UBND xã Vĩnh Lộc vận động người dân đóng góp để trả khoản nợ 60 triệu đồng. Bình quân mỗi hộ dân phải nộp 500 ngàn đồng. Trưởng thôn La Văn Huấn nói: “Chủ tịch UBND xã nói thu đối ứng mỗi hộ 500 ngàn. Tôi chẳng hiểu chi, công trình làm xong 2-3 năm nay rồi”. Nếu có ai thắc mắc về những giọt nước mắt rơi xuống trong chiến dịch thu ngân sách xin hãy gặp ông Nguyễn Huy Lan ở thôn Thượng Triều. Người đàn ông này liên tục rơi nước mắt khi uất nghẹn nói về các khoản thu sai trái của xã và các “hình phạt” cấm giao dịch khi nhân dân chưa hoàn thành nghĩa vụ đóng nộp...  

VĂN HÙNG – HOÀNG ANH... 
Vụ “sưu cao thuế nặng” ở Can Lộc: Hà Tĩnh khẳng định có nhiều thông tin sai sự thật
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Tir ndy 06/07/2015, Béo Nong nghiép Viét Nam déng chim bai “Ganh
niing qué nghdo” phan dnh mdt s6 van dé vé vige thu, chi céc khoan thué v quy
& mot sb x&, thude huyén Can Lac, tinh Ha Tinh.

Negay 28/7/2015, UBND huyén Can Lc ¢6 van ban sb 934/UBND-TCKH
v& vige béo cdo thu, chi ngodi quy dinh; ngdy 09/7/2015, UBND xa Thung Nga
¢6 van ban s6 07/UBND va ngdy 12/7/2015, UBND xa Kim Ldc c6 van ban sd
09/UBND, phiic dép thong tin phan nh trén Béo Néng nghiép Viét Nam,

S6 Thong tin va Truyén thong da cir cén b xudng thu thap thong tin, tai
ligu va trao ddi tryc tiép v6i Chi tich UBND céc xd, can b ké todn, tai chinh,
trudng thén va mdt sb ho dan lién quan, Sau khi nghién cifu cée van ban, ti ligu
lién quan v trao ddi voi cén bd, nhin dan cdc xa ndi trén, dong thoi
véi nhing ni dung mé bdo da phan anh, S& Thong tin va Truyén thong Ha
bio céo tinh hinh nhu sau:

Nhin chung, céc Xd 43 dp dyng thy, chi theo Phip Iénh 56 34/2007/PL-
UBTVQHI 1 ngay 20/04/2007 cita Uy ban thuomg vy Quo ¢ thyc hién





Sở TTTT Hà Tĩnh vừa có báo cáo chính thức về vụ tình trạng một số người dân ở huyện Can Lộc bị đẩy vào đường cùng vì bị địa phương tự đặt ra các khoản thu trái quy định như nhiều thông tin phản ánh.

· Thực hư chuyện nông dân Hà Tĩnh khóc vì “sưu cao thuế nặng”? 

Có nhiều khoản thu, chi không đúng quy định
Theo báo cáo số 91 ngày 29.7.2015 của Sở TTTT Hà Tĩnh: “Nhìn chung, các xã đã áp dụng thu, chi theo Pháp lệnh số 34/2007 của Quốc hội về việc thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn và văn bản số 408 năm 2011 của Sở Tài chính Hà Tĩnh, hướng dẫn tổ chức huy động, quản lý và sử dụng các khoản đóng góp tự nguyện của nhân dân để xây dựng cơ sở hạ tầng. 

Trên cơ sở đó, các xã tự xây dựng kế hoạch thu, chi và vận động nhân dân tự nguyện đóng góp thông qua các cuộc họp dân lấy ý kiến. Đa số các khoản thu/chi có trong nghị quyết HĐND xã”. Khoản thu “Quỹ giao thông thủy lợi nội đồng” của xã Thường Nga bản chất là loại quỹ vận động nhân dân tự nguyện đóng góp để xây dựng làm đường, kênh mương nội đồng. Tất cả các khoản thu đều được thông qua và xin ý kiến của nhân dân. Ở xã Kim Lộc có khoản thu làm đường bêtông và xây dựng trường mầm non đều được thông qua dân bàn bạc, đúng quy định.
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6 91/BC-STITT Ho Touk ngdy  Sihing 7 nam 2015

Tt sy 060772015, B Nong nghicp Viét Nam ding chim bii “Gi
g gué nghdo” i dnh m 53 vin 6 V& vig thi,chi i Khodn thé v au§
G mt 553, thuge huyén Can Lic, o Ha Tioh.

‘Ngiy 38772015, UBND huyén Can L c6 vin bin s 934/UBND-TCKH
Vv bdo cfothu, chi ngodi uy dins ngdy 09/7/2015, UBND xi Thuimg Nga
c6 van bin s5 07/UBND va ngdy 12772015, UBND x3 Kim Le c6 vin bin so
O9/UBND, phic dip thong tin phin énh rén B Nons nghiép Vi Nas

S5 Thong tin vi Trayén thong 6 ci cin b xudng th thp thong .
i i rao d g tp i Chi e UBND i 3, cin b K i, i chish,
g then vA mot 56 hd di i quan, Sau ki nghién i i vi bin, i it

‘quan v tro di v ein b9, shn din cic xi i rén, déng thoi 43 chic
himg nd1 dun m béo 03 phin inb, S3 Thon tin v Truyén thong Hi T
bl o tinh hinh nbu sau:

Nbin chung, ci xa 01 dp dung thy, chi theo Phip Iénh 56 342007PL-
UBTVQHIY ngky 20/0472007cia Uy ban hatmg vu Quos hoi v& i ths i
din chd & x3, phuimg, thi win v Huéng din 5 4OBSTC-NSHX ng
2/03/2011 cia S Thi chin Hi Tin, humg din  chic huy dong, quin Iy vi
i dung céc Khoin dong g0p ty nguyén cianhin din dé xiy dimg co's3 by ing.

“Trén co s 06, e A e xy dymg ké hogeh th, hi v vin dang nhin din
1y vy dig g hng s i i b iy 5 i, D ciec i
{hlehic6 ong Nhi quyét HDND x. Neot o, ¢ 3 cén mis s Khoin th/chi
Khing thd hign t g chinh xie hofe chu c6 rong Nghi quyét cia HOND clp
3, o thé:

- Bio Néng nghiép Vit Nam vi: “a cha np Ui 52 bi

ich dos 1o rn o i 1, i 3 i sudt gy
N dung iy, bo phin dnh Khang Kbich qlan, inh huing dén chis
g, duom 151 et Ding v chinh sich, phip it <6 N e, di it 4
Choang i mye i Qo gi du thong tin 8 o 30 do B Thong i
Truyin thong o . Vi tuyén ryén chis e cin Ding,phip o el Nhi
i 4 g i i G5, i s e chih Qi G phocn én

i ™ bing






	  Báo cáo số 91 ngày 29.7.2015 của Sở TTTT Hà Tĩnh về sự việc. Ảnh: Q.Đ


Bên cạnh đó, cũng có xã còn một số khoản thu, chi không thể hiện từ ngữ chính xác hoặc chưa có trong nghị quyết của HĐND cấp xã: Xã Kim Lộc thu quỹ trả công cán bộ ngoài biên chế, do xã vận động dân đóng góp hỗ trợ không có trong Pháp lệnh 34 và hướng dẫn của Sở Tài chính. HĐND xã Thanh Lộc có Nghị quyết số 08/2013 đề ra việc huy động nguồn thu của nhân dân theo Pháp lệnh 34 để xây dựng công trình và hỗ trợ chế độ phụ cấp cho cán bộ không chuyên trách và cán bộ cấp xóm. Xã Thường Nga thu quỹ của nhân dân để trả lương, phụ cấp cho cán bộ cụm Đại Vượng. Đây là những việc làm không đúng quy định.

Và nhiều thông tin sai sự thật
Trong báo cáo 91, Sở TTTT Hà Tĩnh cũng khẳng định nhiều thông tin liên quan đến một số xã ở huyện Can Lộc vừa qua là không chính xác, sai sự thật như thông tin “ai chưa nộp thì sẽ bị “hành hạ” bằng cách đọc tên trên loa của thôn, của xã ra rả suốt ngày. Hay nhiều thông tin về hoàn cảnh gia đình bà Lê Thị Hương (xóm Văn Minh, xã Thường Nga, Can Lộc) không đúng sự thật. Chi tiết “bà Hương phải đeo ắcquy gắn bóng đèn để ra đồng. Vậy mà thóc lúa cũng không đủ chi phí đầu tư và nộp sản” sai sự thật. 

Bà Hương cho biết, với 8 sào ruộng, mỗi vụ mùa nạp 80kg thóc thì đơn giản, nhưng vì gia đình khó khăn, thuốc men thường xuyên cho con gái bà (bệnh kinh niên) cũng đều trông chờ vào việc bán thóc mà có nên gia đình gặp nhiều khó khăn. Hay như thông tin tại xã Kim Lộc “nhiều người làm đơn xin trả ruộng”, người dân làm ruộng bị lỗ, thu tiền người cao tuổi cũng không đúng sự thật. Theo báo cáo của UBND xã Thường Nga, nhân vật bà Nguyễn Thị Minh, hơn 65 tuổi, không phải là người của địa phương và không có tên trong phương án thu của xã.

Từ đó, Sở TTTT Hà Tĩnh kiến nghị tỉnh Hà Tĩnh tiếp tục chỉ đạo xem xét, giải quyết những vấn đề thu, chi sai quy định, nhằm khắc phục, xử lý kịp thời các sai phạm. Về những thông tin sai sự thật, Sở TTTT Hà Tĩnh nêu: “Đề nghị các cơ quan chức năng của Ban Tuyên giáo T.Ư, Bộ TTTT xem xét, chỉ đạo, xử lý một số thông tin sai sự thật, thiếu tính xây dựng, bi kịch hóa đời sống ở nông thôn, gây hoang mang trong dư luận, ảnh hưởng đến sự ổn định, phát triển của địa phương”.

