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Nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ thôn, tổ dân phố (Bài 1): Giải bài toán về huy động sức dân

(Baohatinh.vn) - Hà Tĩnh hiện có 262 xã, phường, thị trấn với 3.157 thôn, tổ dân phố, 15.161 cán bộ thôn, tổ dân phố. Thôn, tổ dân phố không phải là một cấp trong hệ thống chính trị, song đội ngũ cán bộ thôn, tổ dân phố lại là những người cuối cùng triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách của cấp trên, trực tiếp là cấp xã. Cán bộ thôn, tổ dân phố yếu kém, chủ trương, chính sách sẽ khó đi vào cuộc sống.

Đưa chủ trương, chính sách vào cuộc sống

Mọi việc thành hay bại đều ở nhân dân. Khi dân hiểu, dân tin, việc khó đến mấy cũng hoàn thành. Điều đó đòi hỏi đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ thôn, tổ dân phố phải triển khai các chủ trương đúng quy trình và dân chủ. Khi đội ngũ cán bộ đã thống nhất, nhân dân được bàn bạc, mọi chủ trương sẽ đi vào đời sống. Lúc ấy, sức dân sẽ trở thành “sức nước”, “đẩy thuyền” đi tới đích.
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	Thôn Tiến Thọ (Yên Hồ, Đức Thọ) đã có nhiều giải pháp huy động sức mạnh nội lực trong nhân dân để hoàn thành công trình nhà văn hóa.


Thôn Thái Kiều, xã Khánh Lộc (Can Lộc) có 128 hộ dân với 486 nhân khẩu. Người dân chủ yếu sản xuất nông nghiệp, đời sống khó khăn. Được sáp nhập từ hai xóm nên phải mất khá nhiều thời gian, thông qua nhiều cuộc họp, đội ngũ cán bộ thôn mới làm cho người dân đoàn kết, gắn bó. Những năm gần đây, thôn Thái Kiều đã phát huy tốt nội lực, hoàn thành nhiều chỉ tiêu về xây dựng cơ sở hạ tầng, đẩy mạnh các phong trào thi đua lao động sản xuất, tổ chức các sinh hoạt văn hóa cộng đồng. Năm 2013, thôn Thái Kiều khánh thành hội quán với diện tích 1.600m2, tổng kinh phí trên 1,7 tỷ đồng.

Theo ông Trần Văn Ái - người có “thâm niên” 15 năm làm trưởng thôn: “Để làm được hội quán thôn, trước tiên, chi bộ phải họp bàn chủ trương, sau đó họp tiểu ban mặt trận, họp thôn, các chi hội để bàn bạc cách làm, thống nhất số tiền đóng góp, ngày công huy động. Sau nhiều cuộc họp, cuối cùng thôn thống nhất mỗi khẩu nộp 500.000 đồng, số tiền còn lại huy động từ con em xa quê, doanh nghiệp".

Sau khi hoàn thành hội quán, cán bộ thôn phát động phong trào giải tỏa hành lang, làm GTNT. Dù người dân vừa mới đóng góp số tiền khá lớn, việc làm GTNT liên quan đến nhiều diện tích đất, tài sản trên đất, nhưng khi các tổ chức trong thôn họp, thống nhất, công việc làm đường đã được triển khai nhanh chóng. Theo số liệu của thôn, toàn dân đã giải tỏa hơn 5 km hành lang giao thông với bề rộng đường 5,5m. Để đường đảm bảo tiêu chuẩn, người dân đã hiến rất nhiều tài sản có giá trị như: gần chục cây cổ thụ có đường kính 1,5-2m, nhiều hộ dời hơn 40m tường rào kiên cố, có hộ đập phá hơn nửa chuồng trại chăn nuôi… Nhờ đội ngũ cán bộ thôn thống nhất, nhân dân đồng thuận nên Thái Kiều đã phủ kín đường giao thông; thôn đạt danh hiệu văn hóa.

Thôn Tiến Thọ (xã Yên Hồ, Đức Thọ) cũng đã phát huy tốt sức mạnh của đội ngũ cán bộ thôn để triển khai các nhiệm vụ chính trị, đạt thành tích nổi bật. Nhân dịp 30/4/2014, thôn tổ chức khánh thành nhà hội quán trị giá hơn 800 triệu đồng. Để hoàn thành công trình, cán bộ thôn đã huy động nhân dân bằng mọi cách. Nhằm tạo “cú hích” tâm lý và thực hiện sự gương mẫu của cán bộ, đảng viên, chi bộ ban hành nghị quyết; đối với đảng viên, ngoài nghĩa vụ nộp 400.000 đồng, mỗi người phải nộp thêm từ 100 ngàn - 1 triệu đồng. Sau khi nghị quyết ban hành, có đồng chí tình nguyện đóng góp 2 triệu đồng. Nhờ sự gương mẫu của cán bộ, người dân vừa hoàn thành việc đóng nộp, vừa đóng góp hơn 1.000 ngày công để công trình hoàn thành đúng tiến độ.

Ngoài ra, người dân còn làm gần 2 km đường bê tông đảm bảo đạt chuẩn theo tiêu chí NTM. Phấn khởi trước những kết quả đạt được, Bí thư Chi bộ Trần Thanh Cảnh cho biết: “Chúng tôi đã tuân thủ nghiêm túc quy trình, từ tổ chức họp chi bộ, ban hành nghị quyết, họp thôn, chi hội đến đẩy mạnh công tác tuyên truyền để người dân hiểu, đồng tình”. Tại Quyết định 1691/QĐ-UBND của UBND tỉnh, thôn Tiến Thọ được chọn là một trong 19 thôn triển khai xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu do cấp tỉnh trực tiếp chỉ đạo.

Lo việc thôn hơn việc gia đình

Đã bàn bạc, thống nhất và ban hành nghị quyết, nhưng để nhân dân đồng tình, cán bộ thôn phải thực sự gương mẫu, lăn lộn. Không nêu gương, nhân dân sẽ không tin và đứng ngoài cuộc. Ông Bùi Thanh Hải - Chi hội trưởng Chi hội CCB thôn Thái Kiều chia sẻ: “Các chi hội được tiểu ban mặt trận giao nhiệm vụ tuyên truyền, vận động hội viên. Vì thế, cán bộ phải làm hết sức, không ngại gian khó, kiên trì tuyên truyền bằng mọi cách và đi đầu trong thực hiện”. Nhân dân là vị trọng tài công bằng. Cán bộ “miệng nói, tay làm”, dân sẽ tin và ủng hộ. Bác Lê Văn Thân (71 tuổi) - thương binh hạng ¼ đánh giá: “Cán bộ phải là gốc của phong trào. Cán bộ thôn Thái Kiều đã thực sự lăn lộn, hy sinh nhiều thứ, thậm chí bỏ tiền túi để động viên bà con. Vì thế, chúng tôi không ngần ngại chuyện đóng góp”.

Khẳng định vai trò hết sức quan trọng của đội ngũ cán bộ thôn, Chủ tịch Ủy ban MTTQ xã Khánh Lộc Nguyễn Duy Tịnh cho biết: “Cán bộ thôn đóng vai trò rất quan trọng trong công tác dân vận. Đội ngũ cán bộ lăn lộn với phong trào. Có nơi, để dẹp bỏ tường rào kiên cố, chi hội phụ nữ đã thành lập tổ phá dỡ hàng rào với 100% hội viên tham gia”.

Bàn bạc cách làm, huy động được sức dân nhưng quá trình triển khai, cán bộ thôn bao giờ cũng vất vả nhất. Đứng trước hội quán khang trang gắn với nhiều công sức của mình, ông Nguyễn Văn Truyền - Trưởng thôn Tiến Thọ (xã Yên Hồ) không giấu giếm: “Khi làm hội quán, chúng tôi phải mất ăn, mất ngủ, thay nhau canh vật liệu, giám sát thi công, suốt ngày chỉ lo hội quán chứ chẳng làm được gì, sợ mất vật liệu hoặc thi công không đúng thì khó ăn, khó nói với bà con”.

Sự bộc bạch của vị đứng đầu thôn đã làm tôi thấm thía lời đánh giá của đồng chí Bí thư Đảng ủy xã Yên Hồ Nguyễn Kim Toan: “Họ lo việc thôn hơn việc gia đình”.

(Còn nữa...)
TRUNG DÂN

Quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp: Khó trăm bề!

(Baohatinh.vn) - Lâu nay, vấn đề quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp (VTNN) và an toàn thực phẩm (ATTP) trong nông, lâm, thủy sản vẫn được xem là công việc “khó trăm bề” của cơ quan chức năng. Kể cả khi ngành nông nghiệp có “chiếc gậy” là Thông tư 14 của Bộ NN&PTNT quy định việc kiểm tra, đánh giá cơ sở sản xuất kinh doanh VTNN và sản phẩm nông, lâm, thủy sản thì kết quả vẫn không như mong đợi…

Mỗi năm, Sở NN&PTNT có 2 đợt thực hiện kiểm tra, đánh giá, phân loại điều kiện đảm bảo chất lượng các cơ sở SXKD hàng hóa VTNN. “Hàng rào kỹ thuật” này được xem là khá chặt chẽ cho việc kiểm soát đầu vào của các mặt hàng nhằm chống hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng tràn vào địa bàn.
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	Trước mỗi vụ sản xuất, ngành chuyên môn đều tiến hành lấy mẫu, kiểm tra chất lượng phân bón.


Thế nhưng, không ít bài học đắng lòng đã xảy ra, đó là câu chuyện giống lúa QR 1 ở Cẩm Xuyên kém chất lượng, hay giống BC 15 ở Can Lộc đã làm mấy chục ha mất trắng cách đây vài năm. Đặc biệt, 80 tấn giống VTNA2 định bố trí trên diện tích hơn 1.500 ha bị “vỡ lở” vì không nảy mầm làm người nông dân “hớt hơ hớt hải” tìm giống để “lấp chỗ trống” khi thời vụ cho trà lúa chính sắp hết! Những sự cố đáng tiếc khiến người ta nghi ngờ cơ quan chuyên môn chưa nắm được “đằng chuôi” về công tác quản lý, kiểm soát nguồn VTNN.

Năm 2014, ngành nông nghiệp chú trọng hơn bao giờ hết công tác quản lý VTNN. Từ đầu năm đến nay, đoàn kiểm tra liên ngành của sở đã lấy kiểm tra 17 mẫu lúa giống, 11 mẫu phân bón, 10 mẫu thuốc BVTV và 10 mẫu thức ăn chăn nuôi. Trong số đó, tỷ lệ giống lúa không đạt chất lượng hợp quy chiếm 40% số lượng được lấy mẫu và 9% mẫu phân bón không đạt chất lượng theo tiêu chuẩn công bố áp dụng; còn thuốc BVTV và thức ăn chăn nuôi vẫn đang chờ kết quả.

Ông Lê Tùng Dương - Phó phòng Quản lý chất lượng, Sở NN&PTNT cho biết: “Một số nhóm sản phẩm đã được giám sát về ATTP suốt công đoạn sản xuất như: tôm nuôi, nghêu, rau quả sản xuất theo hướng tập trung, an toàn. Còn các loại vật tư, giống, phân bón trên địa bàn chủ yếu phụ thuộc từ ngoài tỉnh. Bên cạnh thuận lợi là các đại lý, nhà phân phối thường chọn sản phẩm thương hiệu cao, chất lượng thì điều khó khăn cho ngành chuyên môn là các đại lý nhỏ lẻ, HTX nông nghiệp lại cố tình nhập các loại hàng không thương hiệu, không đảm bảo chất lượng và ngoài cơ cấu cung ứng cho người dân”.

Không đến nỗi căng thẳng như vấn đề giống nhưng tình trạng sử dụng quá mức các chỉ tiêu sinh hóa, dư lượng thuốc BVTV, thuốc thú y, thủy sản hay chất bảo quản các sản phẩm nông, lâm, thủy sản cũng gây không ít hoang mang cho người tiêu dùng trước “cơn bão” thực phẩm kém chất lượng hiện nay. Chị Nguyễn Thị Thư (phường Nam Hà, TP Hà Tĩnh) cho biết: “Vì lợi nhuận mà người sản xuất, tiểu thương đua nhau tìm đủ mọi cách để tiêu thụ sản phẩm. Bây giờ, thật - giả lẫn lộn, ăn gì cũng thấy sợ, nhất là chất bảo quản trong thực phẩm”.

Trong năm nay, ngành đã tiến hành 3 đợt kiểm tra, giám sát ATTP tại các cơ sở SXKD nông, lâm, thủy sản, vùng sản xuất rau theo hướng VietGAP trên địa bàn tỉnh. Trong số 400 mẫu thực phẩm (50 mẫu giò, 110 mẫu thịt gia súc, gia cầm, 200 mẫu rau, quả, chè, nấm và 40 mẫu thủy sản) thì phát hiện 2 mẫu rau, củ có dư lượng thuốc BVTV; 16 mẫu rau, củ, quả và 2 mẫu cá nục có dư lượng kim loại nặng. Dù được kết luận là nằm trong hạn định cho phép nhưng giới hạn của việc chấp hành và lợi nhuận của người SXKD thật quá mong manh!

Thông tư 14 của Bộ NN&PTNT quy định việc kiểm tra, đánh giá cơ sở sản xuất, kinh doanh VTNN và sản phẩm nông, lâm, thủy sản được xem là “chiếc gậy” để ngành chức năng mạnh tay trong quản lý nhà nước. Đợt ”sát hạch” này, 99 cơ sở SXKD thì không có đơn vị nào “dính” loại C, đổi lại, loại A cũng nhỏ giọt 13,13%, trong khi loại B là 86,87%. Đây chỉ mới là những cơ sở phần lớn do tỉnh quản lý, cái khó lại nằm ở số đông (80%) do địa phương quản lý.

Theo ông Dương thì hiện nay, thông tư này được phân cấp từ tỉnh đến huyện, xã dựa vào nơi cấp giấy chứng nhận kinh doanh. Có điều, đây vẫn là quy định mới, năng lực tiếp cận của cơ sở, đặc biệt là cấp xã còn hạn chế, trong khi cơ sở SXKD chủ yếu là những hàng quán nhỏ lẻ, buôn bán tạp hóa kèm VTNN, thậm chí, tỷ lệ số cơ sở không có giấy phép kinh doanh vẫn chiếm khá lớn thì việc thực hiện quản lý, đánh giá chất lượng VTNN đang là “cuộc chiến” dài hơi.

NGUYỄN OANH

Thầy giáo 8 năm dạy bơi miễn phí cho học sinh
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GD&TĐ - Thầy giáo Lê Văn Tùng, giáo viên trường THCS Cẩm Trung (Cẩm Xuyên, Hà Tĩnh) suốt 8 năm liền dạy bơi miễn phí cho hơn 1000 học sinh ở Hà Tĩnh đã được nhiều người ngưỡng mộ, yêu mến…
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  Thầy Tùng tập bơi cho học sinh trên bãi biển.

Trăn trở giúp trẻ nghèo học bơi
Sinh ra, lớn lên tại vùng đất nghèo của xã Cẩm Minh (Cẩm Xuyên), vượt qua khó khăn về kinh tế của gia đình Lê Văn Tùng thi đậu vào khoa Thể dục trường Đại học Vinh. Sau khi tốt nghiệp năm 2001, Tùng được phân công về giảng dạy tại trường THCS Cẩm Trung.

Quê Tùng là vùng bán sơn địa, đồi núi xen kẻ đồng bằng, đặc biệt ở đây có hệ thống các kênh, lạch, các con đập khá dày. Người dân mãi lo toan ruộng đồng, đồi bãi vì cuộc sống mưu sinh, để mặc trẻ em sáng đến lớp, chiều chăn trâu, cắt cỏ, kiếm củi. 

Hiểm nguy luôn rình rập các em từ các con sông, con suối, đặc biệt là về mùa mưa lũ. Nhiều cái chết thương tâm do bị đuối nước, nhiều chuyện buồn ở làng quê này đã ám ảnh mãi trong tâm trí của thầy Tùng ngay từ những ngày còn đi học cho tới bây giờ. 

Tùng nghĩ, mình phải làm một việc gì đó để giúp đỡ được phần nào những khó khăn cho người dân ở quê.

Đã nói là làm bằng được. Năm 2006, Tùng trình bày ý kiến muốn dạy bơi cho trẻ em trong vùng và không được bố đồng ý. Ông cụ bảo: “Con chỉ có 2 mắt, trẻ em cần học thì đông, con không thể thấy được hết hiểm nguy, lỡ có chuyện không hay thì lại mang thêm họa, nhà ta đã khó, nay con có việc làm rồi, cố bám lấy nó mà sống, không lo hết việc xã hội đâu con”.

Sau nhiều lần suy nghĩ, trăn trở, thấy lời dạy của cha không sai. Nhưng Tùng vẫn quyết tâm theo đuổi mong muốn dạy bơi cho trẻ em. 

Cuối cùng anh đã tìm ra giải pháp để vừa bảo đảm an toàn cho các em, vừa thuận lợi cho mình đó là thực hành các động tác bơi ngay trên bãi cỏ, sau đó dùng các loại xô, chậu đựng nước nước cho các em tập ngâm đầu vào trong đó để tập nín thở và làm quen với môi trường nước. 

Cách dạy bơi này, cho đến nay có lẽ chỉ có ở Tùng. Khi không còn sợ nước nữa mới cho các em ra bãi có độ sâu khoảng 30 - 40 cm sau đó sâu dần để các em thích nghi.

Lúc đầu, khi thầy Tùng trình bày ý kiến đã được Ban giám hiệu các nhà trường và chính quyền các xã lân cận ủng hộ. Nhưng khi tiếp xúc với phụ huynh học sinh, mặc dù hầu hết mọi người đều bày tỏ mong muốn cho con mình được học bơi để trang bị kỹ năng tự bảo vệ mình trước nguy cơ đuối nước, nhưng không tin thầy Tùng có thể làm được nên họ không dám cho con mình mạo hiểm.

 Với sự chuẩn bị kỹ lưỡng, được sự ủng hộ về mặt tinh thần của các tổ chức, đoàn thể, Tùng đã vận động được các gia đình để con em họ đến lớp học bơi của anh.

Thi bơi với trai làng biển để giành bãi tập cho học sinh
Sau khi được sự ủng hộ của người dân, chính quyền địa phương và nhà trường thì một khó khăn nữa đến với thầy Tùng đó là bãi tập. 

Lâu nay, thầy Tùng dùng một cát bằng phẳng để tập bơi trên bờ và diện tích mặt nước ven bờ biển cạn, đảm bảo độ an toàn để dạy bơi thực hành thuộc xã Cẩm Lĩnh nhưng lại bị các tàu thuyền hút cát chiếm lấy. 

Hơn 2 tuần Tùng cố gắng thương lượng nhưng không thành. Lúc đó, những người dân biển chuyên bán cát cứ nghĩ Tùng lấy bãi đó để phục vụ lợi ích khai thác của mình.

Sau khi giải thích, bãi đó dùng cho việc học bơi của trẻ họ rất nể phục công việc của người thanh niên này. Nhưng họ cho rằng Tùng không dạy bơi được vì quê Tùng ở vùng đồi núi. 

Thế là cuộc thi bơi để giành bãi tập bắt đầu. Tất cả tàu thuyền hút cát của những người thanh niên miền biển hôm đó đều nghỉ, tập trung sớm ở bãi sông để chứng kiến. Phần thưởng cho Tùng nếu thắng cuộc là bãi sông để tập bơi và được mời lên thuyền kết nghĩa anh em với người dân miền biển. 

Nếu Tùng thua, phải bỏ ý định chiếm nơi làm ăn của họ và đền cho mỗi thuyền 1 thùng bia. Sau 3 vòng bơi, 5 người trai làng biển phải bỏ cuộc. Bãi sông được cắm mốc, căng dây, biển báo ranh giới để Tùng làm chỗ dạy bơi cho trẻ.

Và những thành công
Không ngại vất vả, nhất là những dị nghị của một số ít người, trong 8 năm, qua, Tùng đã dạy bơi cho hàng ngàn lượt trẻ em trong và ngoài vùng. Nghe tin thầy Tùng thường xuyên mở lớp dạy bơi miễn phí, nhiều gia đình tại thị trấn Cẩm Xuyên và các huyện khác cứ mùa hè đều đưa con em về học bơi với thầy Tùng.

Tiếng lành đồn xa, các chương trình tập huấn bơi lội ở địa phương, anh đều được mời tham gia. Hiện nay, điều kiện và trang bị dụng cụ dạy bơi của Tùng cơ bản được bảo đảm hơn trước, nhưng còn thiếu thốn nhiều và thô sơ.

Các em học sinh được thầy Tùng dạy bơi miễn phí nay đều đã có kĩ năng bơi từ cơ bản đến thành thạo, có nhiều em có khả năng bơi giỏi. Việc làm của Tùng được đã làm cho đông đảo bà con nhân dân trong vùng hết sức phấn khởi, ủng hộ và hưởng ứng nhiệt tình.

Trong tình trạng nguy cơ đuối nước ở trẻ em trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh nói riêng và cả nước nói chung đã đến mức báo động thì việc làm dạy bơi miễn phí cho học sinh của thầy giáo Lê Văn Tùng trong nhiều năm vừa qua thật đáng trân trọng. 

Càng đáng trân trọng hơn khi trong thời buổi kinh tế thị trường, giữa bề bộn của cuộc sống mưu sinh, việc “ăn cơm nhà vác tù và hàng tổng” của thầy Tùng thật giàu ý nghĩa nhân văn.

Phần thưởng lớn nhất của thầy Tùng là giúp được các em học sinh trong vùng có khả năng tránh được nguy cơ đuối nước, nhất là những ngày học sinh nghỉ hè đi tắm biển, tắm sông và khi mùa mưa lũ về.

Và điều mong muốn lớn nhất của thầy giáo Lê Văn Tùng là làm sao có thêm nhiều mô hình như anh đã và đang làm được nhân rộng ở nhiều địa phương trong cả nước dạy trẻ biết bơi để hàng năm không còn phải nghe những tin buồn về trẻ em bị chết vì đuối nước.

Đình Hưng – Minh Thư
Xe quá tải "qua mặt" trạm kiểm soát

Chủ nhật, 03/08/2014 - 09:31 PM (GMT+7)
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Xe cơi nới thùng, chở quá tải chạy trên QL1.

Tình trạng xe chở quá tải "lách" trên các quốc lộ (QL), thậm chí tìm cách "qua mặt" cả Trạm kiểm soát tải trọng xe (KSTTX) lưu động trên địa bàn Hà Tĩnh đang là thách thức đối với cơ quan thực thi pháp luật.

Huyện Kỳ Anh được xem là địa phương "nóng bỏng" tình trạng xe chở quá tải (XCQT) do nhu cầu quá lớn về vật liệu xây dựng (VLXD) tại Khu kinh tế (KKT) Vũng Áng và dự án đầu tư nâng cấp các tuyến giao thông trên địa bàn. Hằng ngày, có hàng nghìn lượt xe "cõng" hàng chục nghìn tấn VLXD (đất, cát, đá, xi-măng, sắt thép) xuất phát tại 50 mỏ VLXD ở phía tây Kỳ Anh xuống, từ các mỏ ở Quảng Bình ra và ở các nhà máy xi-măng từ phía bắc vào...

Không chỉ quan sát xe chạy trên các tuyến QL, chúng tôi còn tiếp cận các đoàn xe chất đầy VLXD chờ vào cổng đại dự án Formosa, hay ở các ga-ra, tại các mỏ đều dễ nhận thấy xe HOWO (thường được gọi là xe Hổ Vồ) được hàn "kích" thêm thùng hàng với thể tích lớn gấp hai lần so với nguyên bản; xe Hyundai cơi nới thùng bệ thêm 20 đến 50 cm... Ðối chứng rõ nhất, trong số ít doanh nghiệp (DN) nói "không" với chở quá tải ở Hà Tĩnh, điển hình là Công ty Xây dựng Xuân Trường (Ninh Bình) - nhà thầu đang thi công nâng cấp QL1A đoạn qua Kỳ Anh, xe của DN này đều có thùng chở hàng chỉ bằng nửa hay 2/3 so với xe cùng loại của DN khác và thùng bệ đều nguyên bản, không hàn cơi nới thêm. Rõ ràng nhất cho việc XCQT gây bức xúc tại Kỳ Anh là khi Trạm KSTTX lưu động triển khai trên QL12 thì có hàng trăm xe 3-4 "chân" (trục) chất đầy hàng nằm chờ tại các mỏ đợi đêm đến hay nhân viên của trạm thay ca ăn cơm... để "vượt" trạm. Khi Trạm KSTTX lưu động triển khai ở QL1 (đoạn Kỳ Nam) thì lại xuất hiện "dòng" XCQT nằm dài ở phía bắc và nam hầm Ðèo Ngang. Chưa hết, tuy không rầm rộ, từng tốp xe (ba đến năm chiếc) Hổ Vồ chở 30 đến 40 tấn luồn lách vào các tuyến tỉnh lộ, huyện lộ ở xã Kỳ Hoa để vòng tránh Trạm KSTTX. Các xe này chủ yếu chạy vào ban đêm.

Không chỉ có Kỳ Anh, ở một số địa phương khác trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh cũng "nóng" việc XCQT. Bởi hệ thống giao thông Hà Tĩnh được đầu tư khá đồng bộ, nhất là các tuyến QL1, QL15A, QL12C, đường Hồ Chí Minh cùng nhiều tuyến đường "xương cá" được đầu tư cải tạo, nâng cấp khá hoàn chỉnh, cho nên XCQT có "đất" để luồn lách. Nhất là từ tháng 3-2014 đến nay, khi Hà Tĩnh tiến hành đặt Trạm KSTTX trên tuyến QL1 thì một số DN vận tải và nhiều lái xe đã chuyển hướng lên đường Hồ Chí Minh để né trạm. Có mặt trên tuyến đường Hồ Chí Minh (đoạn qua thị trấn Hương Khê) vào tối một ngày đầu tháng 7, chúng tôi đã chứng kiến một số xe đầu kéo chất đầy gỗ chạy từ Quảng Bình hướng ra bắc cùng nhiều xe công-ten-nơ, xe tải 4 đến 6 "chân" ngược xuôi. Ông Trần Văn Minh ở thị trấn Hương Khê cùng một số người dân sống cạnh đường này, cho biết: Gần đây số lượng xe đầu kéo và xe tải qua tuyến đường này bỗng tăng đột biến. Nhất là ngày nào trên QL1 "có trạm" thì trên đường Hồ Chí Minh lại xuất hiện nhiều xe tải nặng chạy rầm rầm. Hình như trên quốc lộ này, các cơ quan chức năng Hà Tĩnh chưa kịp vào cuộc để kiểm tra, xử lý nghiêm về tải trọng xe?!.

Nhận diện XCQT không khó, thường là xe chở hàng hóa bắc - nam, đi trên tuyến QL1 và đường Hồ Chí Minh; trong đó có nhiều xe cõng VLXD: sắt thép, xi-măng, clanh-ke, đá các loại từ Nghệ An, Thanh Hóa... vào hay từ Quảng Bình ra. Rồi xe từ Lào về qua cửa khẩu: Cha Lo (Quảng Bình), Cầu Treo (Hà Tĩnh) theo QL12, QL8, đường Hồ Chí Minh, chủ yếu là chở gỗ, khoáng sản, thạch cao... Chưa kể dăm gỗ, clanh-ke từ các nhà máy trong KKT Vũng Áng và từ Quảng Bình xuống cảng Vũng Áng. Tuyến nội tỉnh chuyên chở VLXD từ các mỏ ở Hồng Lĩnh, Cẩm Xuyên, Kỳ Anh...

Theo báo cáo, từ ngày 3-3 đến những ngày đầu tháng 7, trong số 2.563 xe tải vào Trạm KSTTX lưu động Hà Tĩnh kiểm tra thì có 455 xe vi phạm, xử phạt 4,3 tỷ đồng (cả nước là 77 tỷ đồng)... Còn tại Trạm cân tải trọng xe ở cầu Bến Thủy 2 (do Cienco 4 đầu tư) hoạt động từ cuối tháng 6, bước đầu đã đưa ra số liệu bình quân mỗi ngày phát hiện khoảng 300 XCQT từ 20 đến 30% qua cầu...

QUA gần năm tháng triển khai công tác KSTTX trên địa bàn Hà Tĩnh đã bộc lộ nhiều hạn chế, vướng mắc cần sớm khắc phục, nhất là khi nhiều chủ xe, lái xe luôn tìm mọi cách để tránh né trạm. Mới đây, vào rạng sáng 22-7, Trạm KSTTX lưu động Hà Tĩnh mật phục, bắt giữ sáu xe bồn (mang biển kiểm soát 35N, 18N) chở xi-măng quá tải gấp hai lần tải trọng cho phép và gấp hơn sáu lần thiết kế cho phép của tuyến QL15. Các xe này có "cò" dẫn đường, chạy lên QL8A, rẽ theo QL15 chạy về Ðồng Lộc để "né" trạm KSTTX lưu động tại thị xã Hồng Lĩnh. Trong lúc đó, bên cạnh lực lượng mỏng, thiếu phương tiện kiểm soát tải trọng xe thì các lực lượng chức năng lại vào cuộc một cách thiếu đồng bộ, thiếu chặt chẽ trong phối hợp dẫn đến hiệu quả không cao. Trước thực tế không thể phủ nhận: hàng trăm xe quá tải, xe quá khổ "ba chân, bốn chân"... ngày đêm tung hoành trên mọi tuyến đường từ QL đến huyện lộ trên địa bàn huyện Kỳ Anh, nhưng bảy tháng đầu năm, Công an huyện Kỳ Anh và đội CSGT phía nam (thuộc Phòng CSGT) hầu như xử phạt không đáng kể XCQT?! Lãnh đạo các đơn vị này đều viện lý do "chính đáng" như không có chức năng xử lý trên các tuyến QL; không có cân tải trọng xe hay chưa đủ điều kiện hoạt động cân xe...! Chưa hết, cuộc chiến chống xe quá tải đang diễn ra "gay cấn", quyết liệt là vậy mà không ít địa phương, ngành chức năng... của tỉnh lại thờ ơ đến khó hiểu.

Mới đây, tỉnh Hà Tĩnh đã khá mạnh tay khi chỉ đạo ngành giao thông vận tải (GTVT) cùng với huyện Kỳ Anh tổ chức cho gần 50 chủ mỏ VLXD ký cam kết không cấp VLXD quá tải trọng, không chở quá tải trọng... ngay tại mỏ. Nếu liên tục vi phạm liên quan đến quá tải thì có thể thu hồi giấy phép, đóng cửa mỏ. Tuy nhiên, nhiều chủ mỏ đã "vắng mặt" để tránh phải ký cam kết, thậm chí có giám đốc mỏ đá còn khẳng định: Tôi không ký cam kết, vì nếu ký là có nghĩa phải đóng cửa mỏ! Xem ra việc ký kết cam kết chưa có tác động tích cực vì nhiều mỏ đá lớn ở Kỳ Anh, như: Cơn Tria, Sông Ðà 5... hằng ngày có hàng trăm lượt xe Howo, Hyundai... vẫn chở đá trong tình trạng quá tải, góp phần "cày nát" QL12 và QL1.

Trao đổi ý kiến với chúng tôi, lãnh đạo tỉnh Hà Tĩnh tỏ ra khá bức xúc đối với tình trạng xe quá tải trên địa bàn, và đưa ra các giải pháp chấn chỉnh. Theo chúng tôi, cần tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tiếp tục tổ chức ký cam kết thực hiện chủ trương kiểm soát tải trọng phương tiện đến từng chủ phương tiện, lái xe, các chủ mỏ, chủ DN và cả chính quyền, ban, ngành, đoàn thể... các cấp để có sự đồng tình vào cuộc một cách đồng bộ với thái độ tích cực, trách nhiệm. Cần sự phối hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa cảnh sát giao thông (CSGT) tỉnh và huyện để cùng vào cuộc quyết liệt, nhất là CSGT tỉnh để bảo đảm phương tiện chở quá tải phải được xử lý đúng với hành vi vi phạm; tránh hiện tượng hoạt động cầm chừng, không hiệu quả như trong thời gian vừa qua.

Kế đến là việc xử lý tận gốc XCQT tại cơ quan đăng kiểm, tại các mỏ VLXD, tại các DN liên quan. Cần sớm ra quân, tổ chức tổng rà soát, kiểm tra kỹ thuật các phương tiện vận tải; xử lý ngay các phương tiện cơi nới thùng bệ không đúng quy định (kể cả lúc xe không chở hàng)... Bên cạnh việc tổ chức ký cam kết không chở quá tải đến từng đối tượng cụ thể, thì các đoàn liên ngành, các địa phương cần xử lý kiên quyết đối với các chủ mỏ VLXD cố tình không chấp hành việc chở đúng tải trọng thì có thể giữ phương tiện hoặc rút giấy phép khai thác mỏ.

Trước sức ép về tiến độ tại các công trình, dự án trọng điểm trên địa bàn, sự vào cuộc đồng bộ, mạnh mẽ từ nhiều phía mới mong ngăn chặn được tình trạng xe quá tải, quá khổ băm nát các tuyến đường, gây mất an toàn giao thông trên địa bàn toàn tỉnh.

BÀI VÀ ẢNH: THÀNH CHÂU

Bị tù oan vì giám định sai, ai chịu trách nhiệm?
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 -  Chuyện ông bị oan sai là có thật, nhiều cơ quan thừa nhận, nhưng chẳng có ai chịu trách nhiệm hay bồi thường, xin lỗi. Đã 12 năm trôi qua, ông Hồng vẫn tiếp tục đi đòi quyền lợi. Về phía VKS, Công an huyện Kỳ Anh (Hà Tĩnh) vẫn giữ nguyên ý kiến về việc ông Dương Ngọc Hồng không nằm trong đối tượng được bồi thường.
>>Đi tù oan chỉ vì giám định viên… cộng sai số
>>Cha 12 năm oan khiên, con phải đổi cả họ
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	Đơn của ông Dương Ngọc Hồng gửi Báo VietNamNet, mong sự việc được làm sáng tỏ


Giám định viên và Sở Y tế tỉnh Hà Tĩnh phải chịu trách nhiệm?
Quá trình điều tra, lật lại hồ sơ vụ việc chúng tôi nhận thấy, vụ việc ông Dương Ngọc Hồng bị bắt tạm giam sai chỉ vì kết quả giám định không đúng, từ đó làm thay đổi bản chất vụ án. Vụ việc đáng lý chỉ xử lý hành chính thì ông Hồng lại bị bắt tạm giam 3 tháng.

Và nếu ông không tự đứng ra đi tìm công lý, không khiếu nại kết luận giám định thương tật thì ông đã bị kết án “cố ý gây thương tích” và đã ngồi tù thêm một thời gian dài. 

Quay trở lại vụ việc, từ bản kết quả giám định không hiểu lý do gì mà bác sỹ, giám định viên Lê Công Bé đã "cộng nhầm" dẫn tới kết luận tỷ lệ thương tật 11% vĩnh viễn (đủ để truy cứu hình sự). 

Chẳng lẽ một giám định viên như bác sỹ Lê Công Bé lại không hiểu được tầm quan trọng của vụ án hình sự để đưa ra một kết luận sơ suất đến như vậy?

Liên quan đến vụ việc, ông Bùi Đức Quang - Viện trưởng VKS huyện Kỳ Anh cho biết, trường hợp của ông Hồng là vụ việc khiếu kiện kéo dài từ lâu nay.
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	Quyết định trả hồ sơ điều tra của Tòa án và thông báo đình chỉ điều tra vụ án, bị can của CA


Theo ông Quang, bản chất sự việc thì ông Hồng không phải bị oan, bởi ông Hồng có hành vi gây thương tích cho bà Nguyễn Thị Liệu. VKS huyện Kỳ Anh căn cứ theo kết luận giám định tỷ lệ thương tật 11% vĩnh viễn do Tổ chức giám định pháp y tỉnh Hà Tĩnh mà bác sỹ Lê Công Bé là giám định viên nên Viện không có sai sót gì trong vụ việc này.

“Cơ quan và cá nhân có trách nhiệm xin lỗi ông Hồng là bác sĩ Lê Công Bé và Sở Y tế tỉnh Hà Tĩnh”, ông Quang nói thêm. 

VKS huyện Kỳ Anh cũng đã có văn bản trả lời cụ thể (ngày 23/6/2006) nói rõ hành vi của ông Dương Ngọc Hồng là hành vi phạm tội "Cố ý gây thương tích" được quy định tại điều 104 BLHS, nhưng do mức độ thương tật chưa tới mức xử lý hình sự nên đã đình chỉ điều tra.

Nhưng điều này chỉ xảy ra sau khi ông Hồng tìm ra sự thật để cứu mình trước sự truy cứu của cơ quan tố tụng.

Theo giải thích của cơ quan kiểm sát, trường hợp của ông Hồng không thuộc đối tượng được bồi thường thiệt hại theo Nghị quyết 388/2003/NQ-UBTVQH11 ngày 17/3/2003 của Ủy ban thường vụ Quốc hội. Vì NQ chỉ quy định nếu cơ quan tố tụng làm sai khiến người khác bị oan thì mới áp dụng. Không áp dụng đối với trường hợp truy tố sai do kết quả giám định sai. 

Còn đối với bác sỹ pháp y Lê Công Bé (người chịu trách nhiệm về những sai sót) không phải là người có thẩm quyền trong hoạt động tố tụng nên không áp dụng theo Nghị quyết này, ông Quang nói.

Trong khi đó, thông tin từ Sở Y tế tỉnh Hà Tĩnh, sau khi bác sĩ Bé có nhầm lẫn kết quả giám định thương tích của bà Liệu đã bị Sở Y tế kỷ luật khiển trách. Hiện ông Bé đã nghỉ hưu và đang làm cho một phòng khám tư nhân.

Lỗ hổng cần bù đắp
Theo luật sư Lê Hùng, Văn phòng luật sư Đại Huệ, trong vụ ông Dương Ngọc Hồng, muốn xác định rõ trách nhiệm thuộc về ai thì phải lục lại hồ sơ vụ án: Các bản lấy lời khai của ông Hồng, của người làm chứng, của bị hại. Và qua hồ sơ mới đánh giá được sự thật khách quan của vụ án, đồng thời xem cơ quan tố tụng có làm sai hay không?
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	Luật sư Lê Hùng, Văn phòng Luật sư Đại Huệ (TP. Hà Tĩnh)
trả lời phỏng vấn của VietNamNet 


Còn về sai sót trong kết quả giám định thương tật thì phải xem xét đó là sai sót ở chỗ nào và tại sao lại xảy ra lỗi sai nghiêm trọng như vậy. Hơn nữa, phải xác định được nguyên nhân vì đâu mà kết quả giám định thương tật lại của Tổ chức giám định pháp y Trung ương ngày 12/6/2003 cho kết quả là 8% có sự chênh lệch lớn với kết quả ban đầu (11% vĩnh viễn) của bác sĩ, giám định viên Lê Công Bé.

Theo luật sư, sai phạm của bác sỹ, giám định viên Lê Công Bé đã rõ. Nhưng bên cạnh đó là sự tắc trách trong hoạt động điều tra của cơ quan công an, vai trò giám sát của VKSND huyện Kỳ Anh thời kỳ đó. 

Một chứng cứ có tính chất quyết định, làm thay đổi bản chất của vụ việc (kết quả giám định thương tật) lại được các cơ quan tiến hành tố tụng mặc nhiên thừa nhận, không điều tra, xác minh lại.

Theo luật sư Hùng, vụ việc này cũng cho thấy NQ 388 của UBTVQH (có hiệu lực trước năm 2010) và Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước có hiệu lực từ ngày 1/1/2010 vẫn đang có những bất cập. 

Trong trường hợp này, mặc dù ông Hồng bị khởi tố, bắt tạm giam do CQĐT căn cứ vào kết quả giám định đủ mức truy cứu trách nhiệm hình sự, sau đó phát hiện ra tỷ lệ thương tích chưa thể khởi tố, tạm giam được… lại phải ra quyết định đình chỉ vụ án, đình chỉ bị can. 

Vậy, tại sao không truy cứu trách nhiệm cá nhân, tổ chức là nguyên nhân gây ra hậu quả pháp lý khởi tố, tạm giam oan sai đó?

Mà ở đây, lẽ ra phải truy cứu trách nhiệm của bác sỹ Pháp y Lê Công Bé và Sở Y tế tỉnh Hà Tĩnh- đơn vị chủ quản tổ chức giám định và giám định viên Lê Công Bé ngày đó!

Như vậy, vụ viêc ông Hồng bị oan sai là do những sai sót có tính chất dây chuyền từ các cơ quan chức năng và tố tụng. Mặc dù hành vi cố ý gây thương tích của ông là có thật, tuy nhiên cơ quan điều tra xác định hành vi đó chưa đủ cấu thành yếu tố hình sự. Và việc bắt giam, truy tố ông là do kết quả giám định sai.

Và những sai sót liên tục đó của các cơ quan có thẩm quyền đã đẩy một người dân phải ở tù 3 tháng, mang án oan cả chục năm trời mà không nhận được lời xin lỗi hay bồi thường nào từ cơ quan chức năng.

Văn Đức
Cienco4 khắc phục xong vệt lún hằn bánh xe trên tuyến tránh Hà Tĩnh

Thứ Hai 05:56 04/08/2014

(HNM) - Tổng Công ty Xây dựng công trình giao thông 4 (Cienco4) vừa cơ bản hoàn tất công tác xử lý, khắc phục hiện tượng hằn lún vệt bánh xe trên quốc lộ 1A đoạn nam cầu Bến Thủy đến tuyến tránh TP Hà Tĩnh. 

Các vị trí xuất hiện hằn lún trên 2cm, ảnh hưởng an toàn giao thông đã được cào bóc thảm lại. Cienco4 đã thảm lại tổng cộng 33.877m2 mặt đường, trong đó có 31.320m2 bằng vật liệu polime, 2.557m2 bê tông nhựa có thí điểm phụ gia. Tổng công ty sẽ tiếp tục theo dõi sát sao diễn biến các điểm hằn lún dưới 2cm để từng bước khắc phục triệt để. Cienco4 cũng bắt đầu triển khai cào bóc thảm lại các điểm hằn lún vệt bánh xe trên tuyến tránh TP Vinh - Nghệ An. 

Dự kiến, công tác khắc phục hằn lún vệt bánh xe trên đoạn đường này sẽ hoàn thành trước ngày 15-8.

Tuấn Khải

	Truy tìm kẻ lừa gia đình bất hạnh lấy 7 triệu đồng
	

	 
	Thứ hai, 04/08/2014 08:35
	 

	 
	(CATP) Đại tá Phan Văn Đán - Trưởng Công an huyện Nghi Xuân (Hà Tĩnh) cho biết, đơn vị đang ráo riết điều tra truy tìm đối tượng giả danh nhà báo lừa đảo chiếm đoạt 7 triệu đồng của chị Trần Thị Hồng (42 tuổi, trú xóm Yên Ngư, xã Xuân Yên, huyện Xuân Thành, Hà Tĩnh).

Theo trình bày của chị Hồng, vợ chồng chị sinh được ba người con, gia đình nghèo khổ, nợ nần chồng chất. Trưa 23-5-2014, tai họa ập đến khi anh Trần Văn Trường (44 tuổi, chồng chị Hồng) một mình chèo thuyền ra biển đánh cá, không may rớt xuống biển bị sóng cuốn trôi mất tích. Sau hơn một ngày tìm kiếm, người dân xóm Yên Ngư mới tìm thấy thi thể anh Trường. Do hoàn cảnh vợ chồng anh Trường nghèo khổ, dân làng góp mỗi người một ít để làm ma chay cho anh. Khi biết thông tin trên, phóng viên một số tờ báo đã đến tìm hiểu đưa tin, viết bài với mong muốn độc giả sẽ giúp đỡ cho gia đình bất hạnh này.
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Chị Trần Thị Hồng bị lừa mất 7 triệu đồng

ối 15-7-2014, một số điện thoại lạ 01667688784 nhắn tin đến điện thoại của chị Hồng hỏi thăm, xác minh thông tin về hoàn cảnh gia đình. Chị Hồng kể: “9 giờ sáng hôm sau, một người đàn ông nói giọng Bắc gọi đến tự xưng là nhà báo. Sau đó anh ta hứa sẽ hỗ trợ cho gia đình 35 triệu đồng để trả nợ ngân hàng và nuôi con cái ăn học. Tuy nhiên anh ta nói muốn nhận được tiền thì trước mắt tôi phải ra ngoài Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn huyện Nghi Xuân, chuyển trước cho anh ta 7 triệu đồng vào tài khoản: Pham Van Thanh, số tài khoản 2500205264394, Ngân hàng Agribank, chi nhánh tỉnh Bắc Giang, để “chi phí thủ tục”. Khi tôi trả lời trong nhà không còn tiền, anh ta lại bảo lên ngân hàng vay rồi gửi vào tài khoản đó, y sẽ chuyển số tiền 35 triệu đồng vào tức thì”.

Suốt đời sống lam lũ trong nghèo khổ ven biển, hằng ngày chỉ biết cào ngao, bắt sò nên khi nghe kẻ tự xưng danh nhà báo lại hứa chắc nịch như thế, chị Hồng tin tưởng làm theo. Sau khi vay mượn khắp nơi đủ 7 triệu, chị Hồng bảo đứa con đầu chở mình đến ngân hàng, gửi tiền theo số tài khoản của “nhà báo tốt bụng”. Chuyển tiền xong, đối tượng lại điện thoại bảo chị xé tờ hóa đơn chuyển tiền, để y chuyển cho chị 35 triệu đồng. Sau đó chị Hồng gọi điện thì số máy trong tình trạng bị khóa. Lúc này chị Hồng cay đắng biết mình bị lừa, về nhà làm đơn trình báo công an.
	 

	 
	VĂN TÌNH


Ban CHQS Hương Sơn: Thực hiện tốt công tác huấn luyện

(Baohatinh.vn) - Nhiều năm qua, Ban CHQS huyện Hương Sơn đã thực hiện nghiêm túc, hiệu quả công tác huấn luyện cho các đối tượng trên địa bàn. Kế hoạch, nội dung, chương trình, thời gian luôn được chuẩn bị kỹ càng, chu đáo, đạt chất lượng, kết quả tốt. Điều này đã góp phần quan trọng giúp địa phương hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ quân sự - quốc phòng hàng năm.

Hội trường Huyện ủy Hương Sơn những ngày đầu tháng 8 đông kín người. Họ là những cán bộ, công chức, giáo viên… đang công tác tại các cơ quan, đơn vị, xã, thị trấn trên địa bàn tụ hội về đây để tham gia lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng dành cho đối tượng 4. Khi chúng tôi đến, học viên đang chăm chú lắng nghe nội dung bài giảng về “chủ quyền quốc gia…”.
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	Dân quân tự vệ Hương Sơn luyện nhảy qua vòng lửa tại hội thao cụm xã.


Đợi đến giờ giải lao, chúng tôi tiếp xúc với một nhóm học viên đang đứng cuối hội trường bàn luận về bài giảng sáng nay nghe khá sôi nổi. Theo các học viên, lớp tập huấn - bồi dưỡng cho đối tượng 4 lần này do huyện tổ chức gồm 170 học viên. Theo chương trình, trong 4 ngày tham gia khóa học, các học viên sẽ được “lĩnh giáo” nhiều nội dung gồm cả chính trị và quân sự.

Giảng viên là những cán bộ có nhiều kinh nghiệm. Các nội dung qua 2 ngày đầu của lớp bồi dưỡng được các học viên đánh giá là “khá thú vị và bổ ích…”. “Những kiến thức thu được từ lớp học này không chỉ giúp chúng tôi hiểu chính xác hơn, sâu sắc hơn tình hình trong nước và quốc tế, những âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch… mà còn cần thiết cho những người làm công tác “trồng người” trong việc giáo dục lòng yêu nước, ý thức tự cường, tinh thần trách nhiệm với đất nước, với cộng đồng… cho học sinh ở mọi cấp học”, một cô giáo cho biết.

Đại tá Nguyễn Văn Thảo - Chính trị viên Ban CHQS huyện cho biết: Ý thức được tầm quan trọng của vấn đề này nên trong tổ chức thực hiện công tác quân sự tại địa phương, ngoài thực hiện tốt nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu, tổ chức xây dựng lực lượng vững mạnh… Huyện ủy, HĐND, UBND và các ban, ngành, đoàn thể mà nòng cốt là Ban CHQS huyện thường xuyên quan tâm công tác huấn luyện cho các đối tượng trên địa bàn. “Dù tình hình an ninh chính trị - TTATXH cơ bản ổn định, kinh tế từng bước phát triển, QPAN được giữ vững nhưng Hương Sơn cũng có những khó khăn riêng của một huyện thuộc khu vực biên giới, có khu kinh tế trọng điểm… Vì lẽ đó, công tác huấn luyện, bồi dưỡng kiến thức QPAN cho các đối tượng luôn được huyện coi trọng, duy trì thường xuyên… theo hướng nâng cao chất lượng” - Chính trị viên Nguyễn Văn Thảo cho biết.

Huấn luyện cho lực lượng dân quân tự vệ (DQTV) là một ví dụ. Theo Ban CHQS huyện, chỉ trong những tháng đầu năm 2014, hàng ngàn DQTV trong huyện đã thực hiện nghiêm túc kế hoạch, nội dung, chương trình, thời gian huấn luyện của Hội đồng Giáo dục QPAN huyện theo quy định của Bộ Quốc phòng. Theo đó, lực lượng dân quân cơ động huyện, dân quân cơ động xã, dân quân binh chủng (gồm: thông tin, y tế, phòng không, công binh, trinh sát) đều hoàn thành chương trình huấn luyện hàng năm với kết quả tốt. Phong trào quyên góp ủng hộ vật chất; các xã, ban, ngành, đoàn thể… thay phiên nhau nấu ăn, động viên tinh thần cho DQTV trong quá trình huấn luyện là những hoạt động bổ ích, thiết thực, góp phần nâng cao chất lượng huấn luyện.

Học sinh các trường THPT trên địa bàn đã hoàn thành chương trình huấn luyện đạt yêu cầu đề ra. Công tác giáo dục quốc phòng cho các đối tượng 2–5 đã và đang triển khai thực hiện. Theo đó, Ban CHQS tham mưu UBND huyện cử đối tượng 2 tham gia bồi dưỡng kiến thức quốc phòng ở Quân khu, đối tượng 3 tại Trường Quân sự tỉnh, đối tượng 4 do huyện tổ chức và đối tượng 5 do các cụm xã tổ chức.

Đáng chú ý là hàng năm, Ban CHQS huyện đều duy trì những lớp tập huấn về chính trị - quân sự cho các đối tượng là cán bộ nòng cốt cơ sở. Chỉ tính những tháng đầu năm 2014, Ban CHQS huyện đã tổ chức 2 lớp tập huấn cho gần 100 đối tượng là chỉ huy trưởng, chính trị viên, chính trị viên phó, chỉ huy phó quân sự 32 xã, trung đội trưởng cơ động huyện, trung đội trưởng dân quân cơ động xã và huyện, tự vệ trưởng, thôn đội trưởng…

“Nét nổi bật trong năm nay không chỉ chất lượng tập huấn được nâng lên mà huyện đã thành công khi đưa vào hội thao nội dung bố trí bãi vật cản tự tạo gắn với hình thức chiến thuật chiến đấu bảo vệ làng…”, một số dân quân của các xã Sơn Tân, Sơn An, Sơn Phúc… nhận xét sau hội thi cụm xã.

TRỌNG NGHĨA

(Nguồn ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
