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Chỉ định chức danh Chủ tịch HĐND thị xã Kỳ Anh và huyện Kỳ Anh

(Baohatinh.vn) - Chiều 3/8, HĐND huyện Kỳ Anh tổ chức Kỳ họp thứ 12, khóa XVIII tiến hành phân bổ tổ đại biểu HĐND huyện để tiếp tục hoạt động tại huyện Kỳ Anh và thị xã Kỳ Anh; công bố quyết định chỉ định quyền Chủ tịch HĐND thị xã Kỳ Anh và huyện Kỳ Anh.

	Cùng dự có Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y và Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh.

Thực hiện Nghị quyết 903/NQ-UBTVQH 13 ngày 10/4/2015 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIII về việc điều chỉnh địa giới hành chính huyện Kỳ Anh để thành lập thị xã Kỳ Anh và văn bản hướng dẫn của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tổ chức và hoạt động của HĐND và UBND sau khi điều chỉnh địa giới hành chính, trên cơ sở tổng số đại biểu HĐND hiện có, Thường trực HĐND huyện Kỳ Anh đã tiến hành phân chia số đại biểu tiếp tục làm nhiệm vụ tại địa bàn thị xã Kỳ Anh và huyện Kỳ Anh.

Theo đó, số đại biểu HĐND được phân bổ hoạt động tại địa bàn thị xã Kỳ Anh gồm 18/39 đại biểu, số đại biểu HĐND được phân bổ hoạt động tại địa bàn huyện Kỳ Anh có 21/39 đại biểu.

Tại kỳ họp, Thường trực HĐND tỉnh Hà Tĩnh cũng đã thông báo quyết định về việc chỉ định bà Võ Thị Hương (Trưởng ban Dân vận huyện Kỳ Anh cũ), đại biểu HĐND huyện Kỳ Anh khóa XVIII giữ chức Quyền Chủ tịch HĐND thị xã Kỳ Anh và bà Dương Thị Vân Anh (Trưởng phòng Nội vụ huyện Kỳ Anh cũ), đại biểu HĐND huyện Kỳ Anh khóa XVIII giữ chức Quyền Chủ tịch HĐND huyện Kỳ Anh.

HĐND huyện Kỳ Anh khóa XVIII cũng đã thống nhất miễn nhiệm chức danh đại biểu HĐND huyện Kỳ Anh khóa XVIII đối với ông Lê Trọng Bính – nguyên Bí thư Huyện ủy, nghuyên Chủ tịch HĐND huyện Kỳ Anh và ông Nguyễn Văn Bổng – nguyên Chủ tịch UBND huyện Kỳ Anh do chuyển công tác.

Ngô Tuấn


Vũ Quang đón nhận Huân chương Lao động hạng Nhì

(Baohatinh.vn) - Chiều 3/8, huyện Vũ Quang tổ chức gặp mặt truyền thống kỷ niệm 15 năm thành lập (4/8/2000 - 4/8/2015) và đón nhận Huân chương Lao động hạng Nhì. Dự lễ có Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh Võ Kim Cự; các Phó Bí thư Tỉnh ủy: Trần Nam Hồng, Lê Thành Long, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn cùng đông đảo cán bộ, đảng viên trên địa bàn.

	


	Thừa ủy quyền Chủ tịch nước, Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự và Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn trao Huân chương Lao động hạng Nhì cho Đảng bộ, chính quyền và nhân dân huyện Vũ Quang



	Cách đây 15 năm, huyện Vũ Quang chính thức được thành lập theo Nghị định số 27/NĐ-CP của Chính phủ, trên cơ sở hợp nhất 12 xã thuộc 3 huyện: Hương Sơn, Hương Khê và Đức Thọ.

Diễn văn kỷ niệm do Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện Phạm Hữu Bình trình bày nhấn mạnh: Cùng với việc kế thừa và phát huy truyền thống cách mạng, tranh thủ sự giúp đỡ của cấp trên, 15 năm qua, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân Vũ Quang đã chung sức, đồng lòng xây dựng huyện nhà ngày càng phát triển.

Chính trị ổn định, KT-XH có bước phát triển vượt bậc, QPAN được giữ vững; các chương trình, dự án lớn được triển khai đầu tư hiệu quả; công cuộc xóa đói giảm nghèo có những bước tiến vững chắc, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân được nâng lên, thu nhập bình quân đầu người năm 2015 ước đạt 27 triệu đồng. Đặc biệt, hiện nay, số tiêu chí nông thôn mới đạt chuẩn bình quân tăng lên 8,7 tiêu chí/xã, 1 xã đã về đích; dự kiến, cuối năm nay, Vũ Quang phấn đấu thêm 2 xã về đích nông thôn mới...



Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện Phạm Hữu Bình đọc diễn văn buổi lễ

Thời gian tới, Đảng bộ và nhân dân Vũ Quang quyết tâm thực hiện tốt mục tiêu Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ IV: “Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng bộ; khai thác tốt tiềm năng, lợi thế, tổ chức lại sản xuất, phấn đấu xây dựng huyện nông thôn mới".

Để đạt mục tiêu đề ra, toàn huyện tập trung thực hiện có hiệu quả đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với ban hành các chính sách về phát triển các lĩnh vực sản xuất khác; có kế hoạch khai thác tối đa đất lâm nghiệp để phát triển chăn nuôi lợn, bò, hươu và trồng các loại cây ăn quả; huy động tổng hợp các nguồn lực để đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng, xây dựng nông thôn mới;

Quan tâm đào tạo nguồn nhân lực gắn với ưu tiên chăm lo giáo dục, y tế và các chương trình an sinh xã hội; đặc biệt, giữ vững ổn định chính trị, TTATXH, tạo điều kiện quan trọng thúc đẩy KT-XH phát triển;tăng cường công tác xây dựng Đảng, đổi mới phương thức lãnh đạo theo hướng sát dân, gần cơ sở; tiếp tục lãnh đạo đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ và các đoàn thể, xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh toàn diện...



Chương trình văn nghệ chào mừng

Nhân dịp này, thừa ủy quyền Chủ tịch nước, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh Võ Kim Cự và Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn trao Huân chương Lao động hạng Nhì cho Đảng bộ và nhân dân Vũ Quang; trao tặng Huân chương Lao động hạng Ba cho ông Hà Văn Trọng – nguyên Chủ tịch UBND huyện Vũ Quang.

Tiến Dũng


Hương Sơn dồn sức xây dựng khu kinh tế động lực phía Tây

(Baohatinh.vn) - Chặng đường thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra tại Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXI (nhiệm kỳ 2010-2015), Hương Sơn không chỉ đối mặt với diễn biến bất lợi của suy thoái kinh tế trong nước và quốc tế mà còn phải gồng mình trước những cơn lũ lịch sử. Thế nhưng, vượt qua thách thức, nắm bắt thời cơ, Hương Sơn đã vươn mình bứt phá và đạt nhiều thành tựu trên các lĩnh vực.

	Trước thềm Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXII, nhiệm kỳ 2015-2020, Bí thư Huyện ủy Nguyễn Quốc Lập đã chia sẻ với PV Báo Hà Tĩnh về những dấu ấn của một nhiệm kỳ với nhiều đột phá mới.

PV: Thưa Bí thư, từ điểm xuất phát thấp với nhiều khó khăn, Hương Sơn đã về đích với kết quả khả quan ở hầu hết các chỉ tiêu mà Đại hội Đảng bộ huyện nhiệm kỳ 2010-2015 đề ra. Xin ông đánh giá khái quát về những kết quả này?
Ông Nguyễn Quốc Lập: Phải khẳng định rằng, kết quả có tính nền tảng trong nhiệm kỳ qua của Đảng bộ Hương Sơn, đó là đã tập trung làm tốt công tác xây dựng Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng; kiện toàn, củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động của chính quyền các cấp và các tổ chức chính trị xã hội; cụ thể hóa các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên, bám sát tình hình của địa phương để đề ra những chủ trương, chỉ thị, nghị quyết, giải pháp đúng đắn, kịp thời; xác định được mũi đột phá, chọn đúng các nhiệm vụ trọng tâm, trọng điểm...

Nhờ đó, kinh tế địa phương có bước tăng trưởng khá, cơ cấu chuyển dịch đúng hướng. Giá trị sản xuất tăng bình quân hàng năm 13,8%; thu nhập bình quân đầu người tăng 2,56% so với đầu nhiệm kỳ. Lĩnh vực văn hóa - xã hội tiếp tục có bước chuyển tích cực. Quốc phòng an ninh được tăng cường, an ninh chính trị, TTATXH được giữ vững.



KKT Cửa khẩu Cầu Treo, cửa ngõ phía Tây, khu kinh tế sôi động của Hà Tĩnh

Nông, lâm, thủy sản là lĩnh vực được tập trung chỉ đạo theo định hướng tái cơ cấu ngành nông nghiệp và giành được những kết quả mang tính đột phá. Tổng giá trị sản xuất ngành nông nghiệp đến năm 2015 tăng 72,14% so với đầu nhiệm kỳ, giá trị thu nhập trên đơn vị diện tích tăng lên 80 triệu đồng/ha. Quy mô, giá trị sản xuất một số sản phẩm nông nghiệp tăng nhanh; các hình thức liên kết theo chuỗi giá trị hình thành và đang được nhân rộng. Chương trình xây dựng nông thôn mới được tập trung thực hiện, đến nay, bình quân đạt 11,73 tiêu chí/xã; năm 2014 có 2 xã đạt chuẩn, dự kiến đến cuối năm 2015 có thêm 5-6 xã hoàn thành các tiêu chí.

Huyện đã thành lập mới 183 doanh nghiệp (tăng 88% so với năm 2010) và 71 HTX (tăng 2,45 lần). CN-TTCN, xây dựng tăng trưởng khá với tổng giá trị sản xuất tăng bình quân hàng năm 17,54%. Các cụm công nghiệp tiếp tục được quan tâm đầu tư; Nhà máy Thủy điện Hương Sơn đi vào hoạt động ổn định với doanh thu năm 2015 ước đạt 110 tỷ đồng. Giá trị sản xuất ngành TM-DV tăng trưởng bình quân 17,59%, đến năm 2015 tăng 159,53% so với đầu nhiệm kỳ. 5 năm qua, huyện đã huy động các nguồn lực, đầu tư trên 2.000 tỷ đồng xây dựng kết cấu hạ tầng, tạo động lực thúc đẩy phát triển KT-XH địa phương, trong đó, nguồn vốn huy động nội lực đạt trên 550 tỷ đồng.

PV: Nhiều ý kiến đánh giá, điểm ấn tượng trong bức tranh kinh tế của huyện Hương Sơn nhiệm kỳ qua, đó là sự phát triển mạnh mẽ các mô hình sản xuất theo định hướng sản phẩm chủ lực trong chương trình xây dựng nông thôn mới. Ông có thể chia sẻ thêm về vấn đề trên?
Ông Nguyễn Quốc Lập: Ngay ở thời điểm khởi động chương trình xây dựng nông thôn mới, huyện đã xác định rõ mục tiêu cốt lõi là nâng cao đời sống nhân dân và nhiệm vụ hàng đầu để đi đến đích đó là thúc đẩy phát triển mạnh mẽ các mô hình SXKD. Bởi vậy, huyện đã sớm ban hành chính sách hỗ trợ và dồn sức chỉ đạo, triển khai, đưa các chính sách vào cuộc sống.

Việc xây dựng, phát triển các mô hình kinh tế được đẩy mạnh dựa trên quan điểm nhất quán là định hướng người dân lựa chọn các sản phẩm chủ lực và thực hiện theo hình thức sản xuất liên kết với doanh nghiệp. Sau gần 5 năm, toàn huyện đã hình thành trên 1.580 mô hình có doanh thu từ 100 triệu đến 1 tỷ đồng/năm. Dự kiến, đến cuối năm 2015, sẽ có tổng cộng 1.750 mô hình, trong đó, có 75 mô hình đạt doanh thu trên 1 tỷ đồng/năm.



Trang trại bò sữa của Vinamilk tại Sơn Lễ, Hương Sơn

Đây thực sự là thành quả lớn được tạo ra từ chính người dân và nó cũng mang lại cuộc sống, vị thế mới cho chính người nông dân. Cũng từ sự phát triển mạnh mẽ của các mô hình sản xuất theo định hướng sản phẩm chủ lực, Hương Sơn đã triển khai đúng lộ trình tái cơ cấu sản xuất nông nghiệp, khẳng định vai trò chủ đạo của lĩnh vực này trong nền kinh tế địa phương. Tuy nhiên, để Hương Sơn bứt phá thì bên cạnh lĩnh vực kinh tế trọng tâm này, cần phải triển khai hiệu quả, đồng đều các hướng đi mũi nhọn dựa trên tiềm năng, thế mạnh của địa phương, đó là phát triển thương mại, dịch vụ, du lịch.

PV: Bí thư đang nói về những định hướng chiến lược được kỳ vọng sẽ tạo sự bứt phá cho Hương Sơn trong chặng đường phát triển mới?
Ông Nguyễn Quốc Lập: Đúng vậy, Đảng bộ huyện đã xác định rõ, cùng với “đẩy mạnh tái cơ cấu nông nghiệp theo hướng sản xuất hàng hóa lớn, ứng dụng công nghệ cao gắn với doanh nghiệp hóa sản phẩm, xã hội hóa đầu tư, liên kết hóa sản xuất”, thì khâu đột phá đầu tiên của nhiệm kỳ 2015-2020 sẽ là: “Tập trung thu hút, đẩy mạnh xã hội hóa đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng và phát triển mạnh các ngành nghề thương mại, dịch vụ, du lịch và phát triển đô thị.

Để thực hiện thành công khâu đột phá mới này, Hương Sơn sẽ tập trung khai thác hiệu quả lợi thế của KKT Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, quốc lộ 8A, đường Hồ Chí Minh. Bước đi đầu tiên sẽ là phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành liên quan hoàn thiện cơ chế, chính sách, hạ tầng, đảm bảo an ninh trật tự và các dịch vụ phục vụ hoạt động thương mại, xuất nhập khẩu hàng hóa; khuyến khích xã hội hóa đầu tư các loại hình dịch vụ, nhất là các ngành có lợi thế như vận tải, lưu trú, nhà hàng, khu vui chơi giải trí... Làm tốt công tác quản lý quy hoạch, thu hút các dự án đầu tư trong lĩnh vực thương mại, dịch vụ vào các khu chức năng trong KKT Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo; hình thành hệ thống bán buôn, bán lẻ hàng hóa và dịch vụ; ưu tiên những vị trí thuận lợi để xây dựng các cơ sở thương mại, dịch vụ. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện chuyển đổi và xã hội hóa đầu tư xây dựng, nâng cấp hệ thống chợ theo quy hoạch...

Trong phát triển du lịch, Hương Sơn có tiềm năng lớn với 41 di tích được xếp hạng. Đặc biệt, có những sản phẩm đặc thù hấp dẫn như Khu di tích Hải Thượng Lãn Ông, Khu du lịch sinh thái nước sốt Cầu Treo và hệ thống trung tâm thương mại dọc quốc lộ 8A. Từ đó, huyện sẽ phát triển các loại hình du lịch tiềm năng, hình thành chuỗi du lịch đặc trưng là: tâm linh - tắm nước khoáng - tham quan - nghỉ dưỡng - mua sắm; tạo điểm dừng trong các tour du lịch nội tỉnh, quốc tế, phấn đấu đến năm 2020, lượng khách du lịch đến địa bàn đạt khoảng 500.000 người.

Diện mạo kết cấu hạ tầng trong 5 năm cũng sẽ có sự đổi mới đáng kể khi huyện xác định mục tiêu, lộ trình huy động nguồn lực xây dựng thị trấn Phố Châu, Tây Sơn, nâng cấp khu vực Nầm thành thị tứ, từng bước hình thành chuỗi đô thị dọc quốc lộ 8A.

PV: Theo lộ trình, định hướng đã được vạch ra, thì Hương Sơn đang xây dựng địa phương trở thành khu kinh tế động lực phía Tây của tỉnh. Vậy, huyện đã chuẩn bị những gì, thưa ông?
Ông Nguyễn Quốc Lập: Thứ nhất, đó là phát huy sự đoàn kết, thống nhất và cùng đặt quyết tâm chính trị cao trong toàn Đảng bộ và hệ thống chính trị từ huyện đến cơ sở; sự đồng thuận, ủng hộ và niềm tin của nhân dân. Thứ hai là xác định mục tiêu, chính sách, giải pháp phù hợp với tình hình thực tế để tập trung chỉ đạo thực hiện thành công các nhiệm vụ. Thứ ba là huy động cao nhất các nguồn lực tham gia phát triển KT-XH, trong đó, ưu tiên đầu tư hạ tầng cơ sở và đảm bảo an sinh xã hội, nâng cao đời sống nhân dân. Thứ tư là tăng cường sự phối hợp các cấp, ngành trong thực hiện nhiệm vụ, giữ nghiêm kỷ luật, kỷ cương hành chính. Và yếu tố cốt lõi là chăm lo công tác xây dựng Đảng và các tổ chức trong hệ thống chính trị, xqây dựng đội ngũ cán bộ, phát triển đảng viên đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; đặc biệt coi trọng việc giữ vững ổn định chính trị, TTATXH để đảm bảo sự phát triển bền vững, đưa huyện miền núi Hương Sơn trở thành khu kinh tế động lực phía Tây tỉnh nhà.

PV: Xin cảm ơn ông!
Mai Thủy

(Thực hiện)


Chỉ định chức danh Chủ tịch UBND huyện Kỳ Anh

(Baohatinh.vn) - Sáng 4/8, huyện Kỳ Anh tổ chức lễ công bố quyết định của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc điều động công tác cán bộ, chỉ định chức danh Chủ tịch UBND huyện.

	Theo đó, Phó Giám đốc Sở NN&PTNT Bùi Quang Hoàn được điều động đến công tác tại UBND huyện Kỳ Anh và chỉ định giữ chức Chủ tịch UBND huyện Kỳ Anh nhiệm kỳ 2011- 2016.



Ông Bùi Quang Hoàn (bên trái) kiểm tra sản xuất nông nghiệp tại Cẩm Xuyên (Ảnh tư liệu)
Trước đó, BTV Tỉnh ủy Hà Tĩnh đã có quyết định về việc chỉ định ông Bùi Quang Hoàn tham gia BCH, BTV và giữ chức vụ Phó Bí thư Huyện ủy Kỳ Anh nhiệm kỳ 2010 - 2015.

Trước khi giữ chức vụ Chủ tịch UBND huyện Kỳ Anh, ông Bùi Quang Hoàn từng giữ chức Phó Chủ tịch UBND huyện Vũ Quang, Phó trưởng ban Dân vận Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch UBMTTQ tỉnh, Phó Giám đốc Sở NN&PTNT.

Ngô Tuấn


Đảng bộ huyện Can Lộc, thị xã Hồng Lĩnh đại hội nhiệm kỳ 2015-2020

(Baohatinh.vn) - Sáng nay (4/8), Đảng bộ huyện Can Lộc và Đảng bộ TX. Hồng Lĩnh long trọng khai mạc Đại hội đại biểu nhiệm kỳ 2015-2020.

	* Tham dự Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Can Lộc lần thứ XXXV, nhiệm kỳ 2015 - 2020 có Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng, các ủy viên BTV Tỉnh ủy, lãnh đạo các sở, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và 217 đại biểu đại diện cho ý chí, trí tuệ của trên 8.200 đảng viên trong toàn huyện.



Báo cáo chính trị do Bí thư Huyện ủy Võ Hồng Hải trình bày tại đại hội nêu rõ: Nhiệm kỳ qua, Đảng bộ và nhân dân huyện Can Lộc đã kế thừa và phát huy những thành quả đạt được, khắc phục mọi khó khăn, nỗ lực phấn đấu giành được kết quả khá toàn diện, cơ bản đạt và vượt nhiều chỉ tiêu của nhiệm kỳ 2010 - 2015.

Theo đó, giá trị sản xuất bình quân hàng năm tăng trên 15%, cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực, tăng tỷ trọng CN-TTCN, thương mại – dịch vụ, giảm tỷ trọng nông nghiệp. Can Lộc tranh thủ tốt các nguồn lực, nhất là nguồn lực trong nhân dân để xây dựng nông thôn mới; đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân được nâng lên. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa được đẩy mạnh; thiết chế văn hóa, thể thao từ huyện đến cơ sở được tăng cường.



Bí thư Huyện ủy Võ Hồng Hải trình bày báo cáo chính trị tại đại hội

Công tác xây dựng Đảng và các tổ chức trong hệ thống chính trị được chú trọng, chính trị ổn định, QP-AN được giữ vững. Phương thức lãnh đạo có nhiều đổi mới, năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức Đảng và đảng viên được tăng cường, dân chủ trong Đảng được phát huy. Đảng bộ đã thực hiện nghiêm túc Nghị quyết T.Ư 4 (Khóa XI) về xây dựng Đảng gắn với đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị, tạo được sự lan tỏa sâu rộng trong cán bộ, đảng viên.

Chính quyền các cấp tích cực đổi mới lề lối làm việc, nâng cao hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành, trách nhiệm quản lý trên các lĩnh vực. MTTQ và các đoàn thể quần chúng giữ vai trò nòng cốt trong tập hợp, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân triển khai các phong trào thi đua yêu nước. Với những kết quả đạt được, nhiều năm Đảng bộ huyện Can Lộc được BTV Tỉnh ủy Hà Tĩnh công nhận trong sạch vững mạnh tiêu biểu.



Tuy vậy, nhiệm kỳ qua, Đảng bộ Can Lộc vẫn còn một số hạn chế, khuyết điểm như: công tác quản lý quy hoạch, quản lý tài nguyên, đất đai, khoáng sản, công trình hạ tầng vẫn còn bất cập; một số mô hình sản xuất có hiệu quả nhưng chậm được nhân rộng, sản phẩm chủ lực trong nông nghiệp còn ít; năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của một số tổ chức cơ sở Đảng còn hạn chế; công tác tổ chức cán bộ vẫn còn bị động, lúng túng; chấp hành kỷ cương pháp luật ở một bộ phận cán bộ, đảng viên và công chức có lúc chưa nghiêm…

Nhiệm kỳ 2015-2020, Đảng bộ Can Lộc tiếp tục nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu Đảng và hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị, vận dụng sáng tạo đường lối đổi mới của Đảng, tập trung huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực, phát triển toàn diện các lĩnh vực. Trong đó ưu tiên một số mũi đột phá về tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới, phát triển dịch vụ du lịch, thương mại; nâng cao số lượng, chất lượng các loại hình tổ chức sản xuất góp phần chuyển dịch nhanh cơ cấu kinh tế, tăng nguồn thu ngân sách; gắn tăng trưởng kinh tế với phát triển văn hóa - xã hội; đảm bảo công tác quân sự địa phương và an ninh trật tự, giữ vững ổn định chính trị, xây dựng Can Lộc trở thành huyện đạt chuẩn nông thôn mới trước năm 2020…



Chủ tịch UBMTTQ tỉnh Từ Văn Diện phát biểu chỉ đạo đại hội

Phát biểu chỉ đạo đại hội, thay mặt BTV Tỉnh ủy, Chủ tịch UBMTTQ tỉnh Từ Văn Diện đánh giá cao những nỗ lực, phấn đấu của Đảng bộ và nhân dân huyện Can Lộc nhiệm kỳ qua, nhất là trong xây dựng nông thôn mới, lĩnh vực văn hóa – xã hội, giáo dục – đào tạo, xây dựng Đảng và các tổ chức chính trị.

Chủ tịch UBMTTQ tỉnh lưu ý, nhiệm kỳ tới, Đảng bộ huyện Can Lộc cần xác định và thực hiện thành công các mũi đột phá, trong đó có tái cơ cấu ngành nông nghiệp và giải quyết việc làm cho người lao động; đột phá trong ứng dụng tiến bộ KHCN; đột phá phát triển du lịch – dịch vụ và đột phá trong xây dựng đội ngũ cán bộ từ huyện đến cơ sở đủ tâm, đủ tầm hoàn thành tốt nhiệm vụ, phấn đấu đạt mục tiêu huyện nông thôn mới trước năm 2020…

* Tham dự Đại hội Đảng bộ TX. Hồng Lĩnh lần thứ VI, nhiệm kỳ 2015-2020 có Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn, Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long; các ủy viên BTV Tỉnh ủy, lãnh đạo UBND, UBMTTQ và đại diện các ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; lãnh đạo các địa phương cùng 181 đại biểu đại diện cho hơn 3.000 đảng viên trong toàn thị xã.



Báo cáo chính trị của BCH Đảng bộ TX. Hồng Lĩnh trình đại hội nhấn mạnh: 5 năm qua, Đảng bộ và nhân dân Hồng Lĩnh đã đoàn kết, trí tuệ, nỗ lực, phát huy tiềm năng lợi thế, khắc phục khó khăn hoàn thành mục tiêu mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ V đề ra. Nhờ đó, kinh tế địa phương phát triển, thu hút đầu tư được cải thiện, đời sống vật chất và tinh thần của người dân được nâng lên.

Tốc độ tăng trưởng giá trị sản xuất các ngành kinh tế bình quân hàng năm đạt 16,1%, cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng kinh tế đô thị: công nghiệp - xây dựng từ 37,61% lên 38,64%, thương mại - dịch vụ từ 52,82% lên 55%, nông lâm nghiệp và thủy sản từ 9,57% còn 6,36%. Tổng vốn đầu tư toàn xã hội năm 2015 ước đạt 901,32 tỷ đồng, tăng bình quân 23,17%; thu nhập bình quân đầu người năm 2014 đạt 34 triệu đồng, năm 2015 ước đạt 39 triệu đồng.



Bí thư Thị ủy Hoàng Văn Quảng trình bày báo cáo chính trị trình đại hội

Trong nhiệm kỳ, nhiều nghị quyết, chỉ thị của Đảng được Hồng Lĩnh cụ thể hóa bằng các chương trình hành động, kế hoạch sát với thực tiễn, tạo sự thống nhất cao trong Đảng, sự đồng thuận trong nhân dân. Hàng năm, có trên 85% tổ chức cơ sở đảng đạt trong sạch vững mạnh, trong đó 100% đảng bộ phường, xã đạt trong sạch vững mạnh. Đảng bộ TX. Hồng Lĩnh nhiều năm đạt danh hiệu trong sạch vững mạnh. Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, TX. Hồng Lĩnh kết nạp được 456 đảng viên, nâng tổng số đảng viên hiện nay trên địa bàn lên 3.111 đồng chí.



Với tinh thần đoàn kết, dân chủ, đổi mới, Đại hội đại biểu Đảng bộ TX. Hồng Lĩnh nghiêm túc kiểm điểm, rút ra bài học kinh nghiệm về thành công, những mặt còn hạn chế. Từ đó, đại hội đề ra phương hướng, nhiệm vụ cho nhiệm kỳ tới, trong đó nhấn mạnh: Tiếp tục nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng bộ; tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý điều hành của chính quyền các cấp; phát triển sản xuất và dịch vụ, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân; huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, cộng đồng doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân, xây dựng thị xã Hồng Lĩnh phát triển nhanh, bền vững, trở thành đô thị loại III vào năm 2020.



Phát biểu chỉ đạo tại đại hội, thay mặt BTV Tỉnh ủy, Đại tá Trần Văn Sơn - Chỉ huy trưởng Bộ CHQS tỉnh biểu dương những kết quả trên các lĩnh vực KT-XH, QP-AN mà Đảng bộ và nhân dân TX Hồng Lĩnh đạt được trong nhiệm kỳ qua; thẳng thắn chỉ ra những khuyết điểm, hạn chế, từ đó đưa ra những giải pháp quan trọng trong quá trình chỉ đạo, thực hiện nhiệm vụ chính trị nhiệm kỳ tới.



Đại tá Trần Văn Sơn phát biểu chỉ đạo tại đại hội

Đại tá Trần Văn Sơn nhấn mạnh: TX. Hồng Lĩnh có nhiều tiềm năng, lợi thế để phát triển toàn diện trên tất cả các lĩnh vực. Vì vậy, nhiệm kỳ tới, cấp ủy, chính quyền địa phương cần tập trung chỉ đạo mạnh mẽ, quyết liệt hơn, huy động các nguồn lực để hoàn thiện kết cấu hạ tầng đô thị, xây dựng mạng lưới giao thông vành đai; bảo vệ môi trường, xây dựng đô thị xanh, sạch đẹp, hiện đại, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu của đô thị loại III; có chiến lược kết nối với TP. Hà Tĩnh, TX. Kỳ Anh để thu hút đầu tư, phát triển các dịch vụ tài chính, ngân hàng, du lịch; tập trung đầu tư phát triển CN-TTCN, làng nghề để nâng cao thu nhập cho người dân; siết chặt kỷ luật, kỷ cương công vụ, xây dựng một đội ngũ cán bộ có tâm, có tầm, tận tụy, kiên trì và cương quyết, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; lấy việc xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng làm then chốt...



Lãnh đạo tỉnh trao đổi với đại biểu bên lề đại hội

Chiều nay, Đại hội Đảng bộ TX. Hồng Lĩnh và huyện Can Lộc tiếp tục thảo luận các vấn đề quan trọng về KT-XH và tiến hành bầu ban chấp hành nhiệm kỳ 2015 - 2020.

Nhóm PV. CTXH


Hương Sơn bứt phá từ hai mũi nhọn kinh tế

(Baohatinh.vn) - Khai thác tiềm năng đất đai rộng lớn, phát huy thế mạnh nguồn lao động dồi dào, Hương Sơn đã tạo bước đột phá trong hai mũi nhọn kinh tế là chăn nuôi và trồng cây ăn quả. Về miền sơn cước, thăm những trang trại bạt ngàn cây ăn quả, những mô hình chăn nuôi thu nhập tiền tỷ, chúng tôi cảm nhận rõ cuộc sống của người dân huyện miền núi đang từng ngày khởi sắc.

	Đánh thức tiềm năng
Xác định rõ chăn nuôi và cây ăn quả là hai mũi nhọn kinh tế trong nhiệm kỳ 2010-2015, Hương Sơn đã tập trung cả hệ thống chính trị vào cuộc tuyên truyền, chỉ đạo; thực hiện tốt công tác quy hoạch và ban hành cơ chế, chính sách hợp lý để khuyến khích nhân dân tập trung phát triển các mô hình kinh tế với các sản phẩm chủ yếu là lợn, bò, hươu, cam bù và cam chanh. Dựa vào điều kiện từng vùng, từng xã, cấp ủy, chính quyền các địa phương đã lựa chọn sản phẩm chủ lực trên địa bàn, từ đó, dồn sức chỉ đạo, triển khai các chính sách khuyến khích, động viên, hỗ trợ nhân dân.

Chúng tôi ghé thăm xã Sơn Quang, một trong những địa phương dẫn đầu toàn huyện về nuôi hươu, được Chủ tịch UBND xã Nguyễn Hồng Lĩnh cho biết: “Trước hết, xã tuyên truyền, phổ biến đến tận thôn, xóm về các chủ trương, chính sách và động viên, khuyến khích người dân xây dựng mô hình. Từ việc xây dựng mô hình đến vay vốn sản xuất, chỉ cần người dân đăng ký là xã sẽ hướng dẫn và trực tiếp hỗ trợ mọi thủ tục. Nhờ vậy, phong trào nuôi hươu ở Sơn Quang phát triển nhanh chóng. Tổng đàn hươu toàn xã hiện đạt 2.297 con, tăng 34,4%; sản lượng nhung đạt 562 kg, tăng 36,7% so với đầu nhiệm kỳ. Toàn xã có trên 200 hộ nuôi 5 con trở lên, trong đó, khoảng 15-20 hộ nuôi trên 20 con”.

Anh Lê Anh Tuấn (thôn Bảo Trung) cho biết, trước đây, gia đình anh chỉ nuôi 4-5 con, nhưng từ năm 2012, khi có chính sách hỗ trợ từ tỉnh đến xã, lại được địa phương động viên, gia đình anh đã tăng lên 20 con. Vừa rồi, anh bán 11 hươu con và 3 kg nhung, thu nhập trên 70 triệu đồng.
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Hươu sao, thế mạnh để Hương Sơn phát triển kinh tế

Đến Sơn Mai, vào nhà nào, chúng tôi cũng bắt gặp những vườn cam xanh mướt. Bí thư Đảng ủy xã Trần Thanh Nga cho biết: Bên cạnh nhận được sự hỗ trợ về cây giống của tỉnh và huyện, Sơn Mai khuyến khích, hỗ trợ người dân bằng việc giao Hội Nông dân đứng ra đảm nhận mua phân bón trả chậm cho các hộ và tập huấn kỹ thuật, thành lập tổ hợp tác, HTX… Nhờ đó, đến nay, toàn xã có 450/670 hộ có vườn cam với tổng diện tích lên đến 220 ha. Năm 2014, sản lượng cam đạt 500 tấn, giá trị 31 tỷ đồng. Hiện tại, toàn xã có hơn 100 hộ thu nhập trên 100 triệu đồng/năm; 26 hộ thu nhập trên 500 triệu đồng và 9 hộ thu nhập mỗi năm trên 1 tỷ đồng từ trồng cam.

Hương Sơn hiện đã mở rộng diện tích trồng cam lên 1.244 ha, tăng 60% so với đầu nhiệm kỳ; sản lượng 8.800 tấn, giá trị sản xuất đạt 310 tỷ đồng. Trên lĩnh vực chăn nuôi, chưa bao giờ Hương Sơn lập được những kỷ lục tăng trưởng như nhiệm kỳ vừa qua: đàn lợn tăng 176,32%; đàn hươu tăng 61,31% với sản lượng nhung tăng 128,57% so với đầu nhiệm kỳ.

Trục xoay tái cơ cấu
Kết quả phong trào phát triển chăn nuôi, trồng cây ăn quả thời gian qua bước đầu đã tạo nền tảng cho Hương Sơn xác định được đường hướng chủ đạo trong tái cơ cấu ngành nông nghiệp. Chủ tịch UBND huyện Võ Văn Phúc cho biết: Huyện đã xác định được cây, con chủ lực và xây dựng từng vùng chuyên canh cụ thể. Thời gian tới, Hương Sơn tập trung phát triển chăn nuôi lợn theo hình thức trang trại quy mô lớn ứng dụng công nghệ cao tại 37 vùng tập trung ở 17 xã theo quy hoạch; nhân rộng mô hình quy mô vừa và nhỏ liên kết với doanh nghiệp tại các vùng có mật độ dân cư thấp; phấn đấu đến năm 2020 đạt 85.700 con, sản lượng 14.998 tấn, giá trị sản xuất đạt 817 tỷ đồng.



Trang trại cam cho thu nhập hàng tỷ đồng của anh Ngô Xuân Linh ở Sơn Mai

Đối với “đặc sản” hươu, phát triển theo hướng gia trại, tăng quy mô chăn nuôi nông hộ, từ 10-30 con; hình thành một số trang trại quy mô trên 200 con gắn với phát triển du lịch, phấn đấu đến hết nhiệm kỳ, nâng tổng đàn lên 67.000 con, sản lượng nhung 22 tấn, giá trị sản xuất 330,6 tỷ đồng. Chăn nuôi bò sẽ hình thành các trang trại quy mô lớn, đồng thời, phát triển mạnh các hình thức chăn nuôi gia trại nông hộ quy mô 10-20 con liên kết với doanh nghiệp về giống, chế biến và tiêu thụ; phát triển chăn nuôi bò sữa theo hình thức liên kết với doanh nghiệp. Đối với cây cam, tiếp tục hình thành 4 vùng sản xuất tại các xã vùng đồi núi, bán sơn địa, phấn đấu đến năm 2020, diện tích đạt 2.880 ha, sản lượng 14.725 tấn, giá trị sản xuất đạt 732 tỷ đồng.

Bên cạnh đó, tập trung nâng cao chất lượng, tăng sức cạnh tranh cho các sản phẩm, Hương Sơn sẽ hình thành các vùng giống chất lượng cao như phối hợp và tạo điều kiện để xây dựng Trung tâm Giống hươu quốc gia quy mô 5.000-10.000 con; đưa vào sử dụng vườn ươm giống cây ăn quả chất lượng cao tại xã Sơn Lễ với quy mô hàng chục ngàn cây giống cam bù, cam chanh V2/năm…

Đặc biệt, chú trọng quan tâm việc phát triển thương hiệu các sản phẩm đã được đăng ký là nhung hươu và hươu giống Hương Sơn, cam bù Hương Sơn; tiếp tục hỗ trợ thương mại để từng bước đưa các sản phẩm chủ lực ra thị trường lớn.

Chính Thu


Khởi công xây dựng Khu phức hợp Vincom Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) - Sáng 3/8, Tập đoàn Vingroup tổ chức lễ khởi công xây dựng Dự án Khu phức hợp Vincom Hà Tĩnh tại giao điểm đường Hàm Nghi, Hà Huy Tập (phường Hà Huy Tập, TP. Hà Tĩnh). Dự buổi lễ có Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng, Phó Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn, Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long.

	


	


	Lãnh đạo tỉnh và Tập đoàn VinGroup nhấn nút khởi công dự án



	Dự án Khu phức hợp Vincom được thiết kế mang cảm hứng biểu tượng hoa sen trên diện tích hơn 57.000 m2, gồm khu khách sạn, trung tâm thương mại Vincom Hà Tĩnh và khu biệt thự, nhà liền kề, nhà phố mang thương hiệu Vinhomes.

Đây là khu phức hợp đẳng cấp đầu tiên được triển khai xây dựng tại Hà Tĩnh, trong đó điểm nhấn là khách sạn 5 sao, cao 36 tầng với quy mô 300 phòng; trung tâm thương mại hiện đại Vincom Hà Tĩnh với chuỗi cửa hàng mua sắm cao cấp, siêu thị tiêu dùng, khu vui chơi giải trí và rạp chiếu phim hiện đại…
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Phối cảnh dự án Khu phức hợp Vincom Hà Tĩnh.

Bên cạnh cao ốc 36 tầng, khu phức hợp còn nổi bật với hệ thống 115 biệt thự đơn lập, nhà liền kề và nhà phố đẳng cấp Vinhomes Hà Tĩnh. Trong đó, 39 căn biệt thự đơn lập sở hữu những vị trí đẹp nhất với hướng nhìn trực tiếp ra khu tiện ích trung tâm, bao quát toàn bộ cảnh quan dự án; 76 căn nhà liền kề, trong đó có 28 căn được phát triển thành nhà phố với diện tích từ 152,6 m2 đến 272,4 m2/căn, phù hợp cho kinh doanh.

Đặc biệt, khu biệt thự Vinhomes Hà Tĩnh là khu nhà ở đầu tiên được Vingroup phát triển ngoài Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh, mở đầu cho các khu đô thị Vinhomes với mức sống đẳng cấp phát triển ra các tỉnh thành trên cả nước.

Sau khi hoàn thành và đi vào hoạt động, Vincom Hà Tĩnh sẽ trở thành tòa nhà cao nhất Hà Tĩnh và là công trình điểm nhấn về mặt kiến trúc cho thành phố.



Ông Lê Khắc Hiệp - Phó Chủ tịch Tập đoàn Vingroup phát biểu tại buổi lễ

Phát biểu tại lễ khởi công, ông Lê Khắc Hiệp - Phó Chủ tịch Tập đoàn Vingroup cho biết: Việc khởi công Dự án Khu phức hợp Vincom Hà Tĩnh không chỉ đánh dấu bước tiến chiến lược của Vingroup tại các tỉnh miền Trung, mà còn thể hiện mong muốn mang đến cho người dân Hà Tĩnh một tiêu chuẩn sống đẳng cấp và phong cách sống mới.

Theo kế hoạch, Khu biệt thự Vinhomes Hà Tĩnh sẽ được bàn giao cho khách hàng vào tháng 2/2016, Khu khách sạn dự kiến khánh thành, đi vào hoạt động từ tháng 1/2017.

Ông Hiệp cho biết thêm, Hà Tĩnh có vị trí khá trọng điểm của Bắc miền Trung, là một trong những tỉnh có nguồn đầu tư nước ngoài lớn, thu ngân sách cao... Trên cơ sở đó, Tập đoàn Vingroup xác định đây là một trong những địa bàn ưu tiên trong phát triển của tập đoàn. Dự án sẽ là bước khởi đầu để đồng hành cùng Hà Tĩnh trong sự phát triển mới.



Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn: Đề nghị các sở, ngành, địa phương đồng hành, hỗ trợ Vingroup trong quá trình triển khai dự án
Phát biểu tại lễ khởi công, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn thông tin một số tiềm năng, lợi thế, cũng như kết quả Hà Tĩnh đạt được trong thời gian gần đây trên các lĩnh vực kinh tế, xã hội, xây dựng NTM, thu ngân sách…

Chủ tịch UBND tỉnh khẳng định, sau khi hoàn thành, Khu phức hợp Vincom sẽ là điểm nhấn cho thành phố Hà Tĩnh nói riêng, Hà Tĩnh nói chung, gắn với trung tâm hành chính của tỉnh đang được quy hoạch.

Chủ tịch UBND tỉnh gửi lời cảm ơn chân thành đến Tập đoàn Vingroup thời gian qua đã quan tâm đến Hà Tĩnh từ những việc làm thiết thực, cụ thể.

Để dự án sớm đưa vào khai thác hiệu quả, Chủ tịch UBND tỉnh đề nghị các sở, ngành, địa phương đồng hành, hỗ trợ Vingroup trong quá trình triển khai dự án

Thành Chung – Dương Chiến


Hơn 96% cơ sở thu mua phế liệu tại KKT Vũng Áng hoạt động trái phép

(Baohatinh.vn) - Cùng với sự phát triển của các loại hình thương mại, dịch vụ tại KKT Vũng Áng, hoạt động thu mua phế liệu trên địa bàn diễn ra khá sôi nổi. Tuy nhiên điều đáng nói là, hiện có hơn 96% cơ sở thu mua phế liệu tại đây đang hoạt động không phép.

	Theo kết quả kiểm tra, rà soát của các cơ quan chức năng, trong tổng số 59 cơ sở thu mua phế liệu trên địa bàn KKT Vũng Áng, có đến 57 cơ sở không có giấy phép kinh doanh.



Một điểm thu mua phế liệu tại phường Kỳ Thịnh (TX. Kỳ Anh)

Trên thực tế, hoạt động thu mua phế liệu là một hình thức kinh doanh góp phần làm sạch môi trường, tiết kiệm nguồn tài nguyên, mang lại nguồn thu nhập cho người dân.

Tuy nhiên, do các điểm thu mua phế liệu mọc lên tự phát, không tuân thủ các quy định của pháp luật về kinh doanh, kéo theo những ảnh hưởng tiêu cực về môi trường, phòng chống cháy nổ, đặc biệt, ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe các hộ dân xung quanh và làm mất mỹ quan đô thị, khu dân cư.

Thiết nghĩ, chính quyền địa phương và cơ quan chức năng cần sớm vào cuộc, chấn chỉnh lại hoạt động thu mua phế liệu trên địa bàn KKT Vũng Áng.

Ngô Tuấn


Xây dựng Lộc Hà thành trung tâm thương mại - dịch vụ và du lịch biển

(Baohatinh.vn) - Lộc Hà là địa phương được thiên nhiên ban tặng nhiều tiềm năng, lợi thế. Không chỉ có hơn 12 km đường bờ biển cạnh dãy núi Bằng Sơn hùng vĩ, Lộc Hà chỉ cách TP Hà Tĩnh 10 km và hệ thống giao thông thuận lợi kết nối các khu du lịch biển: Xuân Thành, Thiên Cầm. Xác định được tiềm năng, thế mạnh của địa phương, những năm qua, huyện đã thực hiện đồng bộ các giải pháp để sớm xây dựng Lộc Hà trở thành trung tâm thương mại - dịch vụ và du lịch biển của tỉnh.

	Ưu tiên khai thác, nuôi trồng thủy sản
Khai thác và chế biến thủy, hải sản là nghề truyền thống của người dân vùng biển cửa Lộc Hà. Những năm qua, nhờ đẩy mạnh phát triển kinh tế biển, cuộc sống người dân Lộc Hà, đặc biệt là các xã vùng biển cửa đã được nâng lên rõ nét. Bên cạnh sự chịu khó và ý chí vươn lên của người dân thì vai trò của cấp ủy, chính quyền huyện trong lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai các chủ trương, chính sách được khẳng định. Mặc dù nguồn ngân sách địa phương còn hạn hẹp nhưng Lộc Hà đã mạnh dạn ban hành nhiều chính sách thiết thực trong hỗ trợ nâng cấp, đóng mới tàu thuyền công suất lớn để ngư dân tham gia đánh bắt xa bờ, nâng cao năng suất và sản lượng khai thác.



Bãi tắm Xuân Hải tuyệt đẹp, một trong những thế mạnh của Lộc Hà trong phát triển thương mại - dịch vụ và du lịch

Với mức hỗ trợ 200 triệu đồng cho đóng mới, cải hoán tàu có công suất trên 90 CV, Lộc Hà đã tạo được sự chuyển biến tích cực trong việc khai thác, đánh bắt thủy sản trên địa bàn. Từ khi triển khai chính sách hỗ trợ đến nay, toàn huyện đã hỗ trợ 7,9 tỷ đồng đóng mới 55 tàu có công suất trên 90 CV. Hiện, Lộc Hà có tất cả 310 tàu thuyền với tổng công suất 13.800 CV. Có tàu công suất lớn, ngư dân mạnh dạn ra khơi đánh bắt dài ngày, góp phần nâng cao giá trị và sản lượng thủy sản. Ước tính, tổng sản lượng đánh bắt thủy sản toàn huyện trong năm 2015 đạt trên 4.000 tấn, tăng gần 870 tấn so với năm 2010 (khoảng 21,7%).

Cùng với khai thác, nuôi trồng thủy sản cũng được Lộc Hà tập trung phát triển mạnh trong thời gian qua. Để nâng cao hiệu quả sản xuất, huyện đã ban hành nhiều chính sách khuyến khích người dân phát huy triệt để tiềm năng, lợi thế, mạnh dạn thử nghiệm những mô hình mới, đối tượng mới có giá trị kinh tế cao và bền vững. Với lợi thế tiếp giáp vùng cửa biển có diện tích mặt nước mặn lợ lớn, xã Mai Phụ tiến hành nuôi thử nghiệm và đã thành công với các loại hải sản như: nghêu Bến Tre, hàu, cá mú, cá vược biển nuôi lồng bè. Ngoài ra, các địa phương khác như: Thạch Châu, Hộ Độ ngày càng có thêm nhiều mô hình nuôi tôm thẻ chân trắng thâm canh, bán thâm canh với quy mô lớn. Tổng diện tích nuôi trồng thủy sản trên địa bàn huyện Lộc Hà hiện có 425 ha, với sản lượng dự kiến trong năm nay đạt hơn 1.615 tấn, tăng 165 tấn so với 5 năm trước.

Mở hướng du lịch biển
Với vẻ đẹp hoang sơ và nhiều tiềm năng, những năm gần đây, bãi biển Xuân Hải (Thạch Bằng) đã thu hút đông đảo du khách thập phương đến tham quan, nghỉ dưỡng, đặc biệt là sau khi cơ sở hạ tầng, giao thông được hoàn thiện.



Phát triển mô hình nuôi cá lồng bè, góp phần nâng cao thu nhập cho nhiều gia đình ở Mai Phụ.

Ông Lê Quang Huệ - Phó Chủ tịch UBND huyện Lộc Hà chia sẻ: “Việc được UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch phân khu xây dựng khu du lịch biển với tổng quy mô 400 ha, trong đó, 150 ha dịch vụ và 250 ha khu du lịch cao cấp trên địa bàn huyện đã đặt nền tảng vững chắc và tạo động lực thúc đẩy mục tiêu xây dựng đô thị du lịch biển theo định hướng chiến lược phát triển KT-XH huyện Lộc Hà đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Hiện, địa phương đang tích cực giới thiệu, quảng bá hình ảnh khu du lịch biển Xuân Hải để thu hút du khách, đồng thời, nỗ lực tìm kiếm, mời gọi các nhà đầu tư, doanh nghiệp đủ năng lực tham gia vào các dự án sẽ được triển khai tại đây”.

Sự phát triển của ngành du lịch biển ở Lộc Hà cũng mở một lối ra đầy triển vọng cho thủy sản và các sản phẩm làm ra từ “lộc biển”. Nghề chế biến thủy sản phát triển mạnh và rất đa dạng. Toàn huyện hiện có 18 cơ sở cấp đông với 50 kho đông lạnh. Hàng năm, tổng sản lượng thủy sản được thu mua qua các kho cấp đông và chợ đầu mối tại cảng cá Cửa Sót đạt trên 7.000 tấn, cao gần gấp đôi so với sản lượng đánh bắt. Cùng với đó, với nhu cầu chế biến bột cá của HTX Thiên Phú, (thôn Long Hải, xã Thạch Kim) lên đến 100 tấn cá tươi mỗi ngày, dịch vụ hậu cần nghề cá ở Lộc Hà đang hứa hẹn nhiều tiềm năng. Ngoài ra, từ “lộc biển”, người dân đã sản xuất ra các sản phẩm có thể cạnh tranh trên thị trường như nước mắm, ruốc ở Thạch Kim.

Phát triển kinh tế biển đang khẳng định hiệu quả, Lộc Hà đã bước đầu thành công trong việc phát huy tối đa tiềm năng, lợi thế của địa phương. Tuy nhiên, để thực hiện mục tiêu trở thành một đô thị biển lý tưởng trong tương lai, đòi hỏi khá nhiều thời gian, kinh phí với một chiến lược bài bản. Vì vậy, huyện Lộc Hà xác định một số nhiệm vụ trước mắt mang tính đột phá cần phải sớm hoàn thành đó là xây dựng và phát triển hệ thống chuỗi các điểm đô thị, thị tứ thương mại - dịch vụ - du lịch. Đẩy nhanh xúc tiến đầu tư khu du lịch biển Xuân Hải - Chân Tiên theo quy hoạch được UBND tỉnh phê duyệt trở thành khu du lịch trọng điểm của tỉnh, đồng thời, gắn du lịch biển, du lịch tâm linh với du lịch sinh thái và giới thiệu, quảng bá các sản phẩm nông nghiệp chủ lực…

Bảo Trân


Tỏa sáng những tấm gương “Hai giỏi”

(Baohatinh.vn) - Phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, đã được hàng chục ngàn nữ cán bộ, CNVC-LĐ nhiệt tình đón nhận bằng những chương trình, hành động cụ thể, thiết thực. Các điển hình tiên tiến được hình thành và tỏa sáng từ sân chơi lành mạnh và bổ ích này có thể ví như những bông hoa ngát hương sắc được ươm mầm và nuôi dưỡng từ một môi trường lý tưởng...

	Trong rất nhiều điển hình của vườn hoa thi đua “Hai giỏi”, tôi khá may mắn khi được trò chuyện với chị Nguyễn Thị Thúy Nga – Trưởng phòng Kinh tế của Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh, kiêm Chủ tịch Công đoàn cơ sở Văn phòng Đoàn ĐBQH & HĐND tỉnh. Tôi thực sự ấn tượng và cảm phục chị bởi sự nỗ lực, tinh thần làm việc, ý thức trách nhiệm cả trong “hai vai”.

Theo nhiều người, chị là một cán bộ năng nổ trong chuyên môn, luôn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, được đồng nghiệp tin yêu và quý mến. Với vai trò cấp ủy viên được giao phụ trách công tác đoàn thể, đứng đầu tổ chức công đoàn của cơ quan, chị luôn sẵn sàng lắng nghe và chia sẻ tâm tư, nguyện vọng, kinh nghiệm để nâng cao chất lượng hoạt động và phát huy tốt vai trò, nhiệm vụ được giao, nhất là trong hoạt động nữ công. Trong cuộc sống đời thường, chị là một người con hiếu thảo, người vợ biết động viên chồng vượt qua khó khăn để học tập và công tác tốt, một người mẹ mẫu mực…



Chị Lê Thị Thuận miệt mài làm việc trong một giờ tăng ca

Căn nhà dột nát, nằm sâu trong ngõ hẻm của chị Lê Thị Thuận, công nhân Công ty CP May Hà Tĩnh là nơi sinh sống của 3 thế hệ. Hai ông bà đã ngoài 80 tuổi, đôi vợ chồng lao động nghèo cùng hai đứa con nhỏ, đau ốm triền miên. Đứa lớn mỗi khi trái gió, trở trời lại nằm liệt giường, còn đứa bé thì bị teo não, ngơ ngẩn với những hành động vô thức. Trong gia đình khốn khổ đó, mọi công việc lớn nhỏ đều phải qua tay nhưng chị Thuận vẫn nỗ lực để đạt kết quả cao nhất.

Là một công nhân nhưng chị đã nghiên cứu, tìm tòi và cho ra đời nhiều sáng kiến kinh nghiệm được ứng dụng rộng rãi trong sản xuất, góp phần giải phóng sức lao động, tăng năng suất lên 10-20%, nâng cao thu nhập cho người lao động. Nhờ niềm đam mê nghiên cứu, học hỏi và tình yêu lao động nên trong 5 năm qua, chị được UBND tỉnh tặng bằng khen, được nhận giải thưởng Nguyễn Đức Cảnh của Tổng LĐLĐ Việt Nam, được Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen và nhiều cấp, ngành tôn vinh bằng những danh hiệu cao quý...

5 năm qua, phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” đã được triển khai sát đúng với tình hình thực tế của từng địa phương, đơn vị. Để phù hợp với điều kiện sinh hoạt, tổ chức công đoàn ở từng nơi đã cụ thể hóa bằng những tên gọi, chương trình hành động khác nhau như: “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”, “Giỏi việc ngân hàng, đảm việc nhà”, “Vượt khó, học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”...

Được tổ chức công đoàn tập hợp, động viên, hàng chục ngàn nữ cán bộ, CNVC-LĐ đã nhiệt tình hưởng ứng bằng những việc làm cụ thể, thiết thực. Tất cả các ngành nghề, lĩnh vực hoạt động, các chị đều để lại dấu ấn đậm nét và đóng góp quan trọng vào thành tích chung của cơ quan, đơn vị, địa phương, doanh nghiệp, điển hình như ngành GD&ĐT.



Nữ công nhân Công ty CP Gạch ngói Cầu Họ khắc phục khó khăn do thời thời tiết, hăng say lao động sản xuất

Việc gắn nội dung thi đua “Hai giỏi” với các cuộc vận động, phong trào thi đua khác đã giúp Công đoàn ngành GD&ĐT xây dựng được rất nhiều điển hình tiên tiến, trong đó, có 7 chị được phong tặng danh hiệu nhà giáo ưu tú, 10 chị được tặng thưởng Huân chương Lao động, 29 chị được tặng bằng khen của Chính phủ, 45 chị được tặng bằng khen của Bộ GD&ĐT, 38 chị được công nhận danh hiệu chiến sĩ thi đua cấp tỉnh và 48 chị được Công đoàn Giáo dục Việt Nam công nhận “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”.

Không những làm tốt công tác chuyên môn, công tác lãnh đạo quản lý, nữ CNVC-LĐ còn là những tấm gương mẫu mực trong gia đình. Họ là những người con hiếu thảo, người vợ đảm đang, người mẹ hiền trong việc xây dựng tổ ấm hạnh phúc, ấm no, tiến bộ, bình đẳng. Nhiều gia đình nữ CNVC-LĐ giữ được nét đẹp truyền thống với nhiều thế hệ cùng chung sống hạnh phúc. Nhiều chị có hoàn cảnh éo le, bất hạnh nhưng đã vượt lên số phận để khẳng định nghị lực và niềm tin, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.

Bên cạnh đó, các chị còn giáo dục con em, tuyên truyền người thân chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, các quy định nơi cư trú, tích cực tham gia cuộc vận động “5 không, 3 sạch”, luôn sống nghĩa tình...

Phong trào thi đua “Hai giỏi” trong nữ CNVC-LĐ đã góp phần thiết thực xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. Hơn thế, phong trào này còn là nhân tố quan trọng để tiếp tục xây dựng ngày càng nhiều tấm gương điển hình trong thực tiễn...

Tiến Phúc


Tuyên dương đoàn viên xuất sắc và công trình thanh niên tiêu biểu

(Baohatinh.vn) - Tối 3/8, Công an Hà Tĩnh phối hợp với Tỉnh đoàn tổ chức tuyên dương các công trình và ĐVTN tiêu biểu trong phong trào thi đua chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống lực lượng Công an Nhân dân (19/8/1945-19/8/2015), 10 năm phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.

	


	


	


	


	Chương trình văn nghệ chào mừng



	Lễ tuyên dương là dịp ôn lại những trang sử vàng của lực lượng CAND, đồng thời ghi nhận những nỗ lực, cố gắng, tinh thần tiên phong, xung kích của thế hệ trẻ trong sự nghiệp đấu tranh bảo vệ độc lập chủ quyền, an ninh Tổ quốc, thiết thực chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.
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Công an tỉnh và Tỉnh đoàn trao giấy chứng nhận cho đoàn viên thanh niên xuất sắc và các công trình tiêu biểu

Tại buổi lễ, Ban Tổ chức đã tuyên dương 13 ĐVTN xuất sắc, 18 công trình thanh niên tiêu biểu; trao thưởng cho 15 tập thể và 16 cá nhân đạt giải cao Cuộc thi “Tìm hiểu 70 năm Ngày truyền thống lực lượng CAND, 10 năm phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ” và 17 giải thưởng Cuộc thi “Viết cho đồng đội, Viết cho người thân”; Cuộc thi ảnh “Nét đẹp thanh niên công an” và thi sáng tác các bài hát về đề tài tuổi trẻ công an.





Lãnh đạo Công an tỉnh trao thưởng Cuộc thi “Tìm hiểu 70 năm Ngày truyền thống lực lượng CAND, 10 năm phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ”, Cuộc thi “Viết cho đồng đội, Viết cho người thân”, Cuộc thi ảnh “Nét đẹp thanh niên công an” và thi sáng tác về đề tài tuổi trẻ công an.

Nam Giang


Nâng cao chất lượng giáo dục từ bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới

(Baohatinh.vn) - Cùng với sự quan tâm của tỉnh bằng việc cụ thể hóa các nghị quyết về đẩy mạnh phát triển giáo dục toàn diện, nâng cao chất lượng giáo dục mũi nhọn, chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (NTM) với tiêu chí số 5 (trường học) và tiêu chí 14 (giáo dục) đã tạo luồng gió mới, góp phần thay đổi diện mạo bức tranh giáo dục ở Hà Tĩnh.

	Giải pháp đồng bộ
Thầy Nguyễn Xuân Trường - Phó Giám đốc Sở GD&ĐT cho biết: “Thời gian qua, chúng tôi đã xây dựng và ban hành kế hoạch thực hiện tiêu chí trường học (tiêu chí số 5) và giáo dục (tiêu chí 14.1, 14.2), đồng thời, chỉ đạo các phòng chuyên môn, nghiệp vụ, các phòng GD&ĐT, đơn vị trực thuộc thực hiện rà soát, đánh giá thực trạng các tiêu chí liên quan để xây dựng kế hoạch, lộ trình đạt chuẩn phù hợp với tình hình thực tế. Bên cạnh đó, tập trung thực hiện có hiệu quả các đề án, chương trình, kế hoạch phát triển GD&ĐT và triển khai các cuộc vận động, phong trào thi đua của ngành gắn với nhiệm vụ thực hiện các mục tiêu xây dựng NTM ở từng địa phương”.

Việc tuyên truyền sâu rộng trong toàn ngành và các tầng lớp nhân dân về công tác xây dựng NTM đã tạo hiệu ứng mạnh mẽ, thu hút đông đảo cán bộ, giáo viên, học sinh tham gia. Bên cạnh đó, công tác chỉ đạo các trường học từng bước đưa nội dung xây dựng NTM tích hợp vào chương trình dạy học và sinh hoạt hướng nghiệp ở mỗi cấp học cũng đã góp phần bồi đắp cho học sinh, sinh viên tình yêu quê hương, đất nước, giúp các em hiểu thêm vai trò của nông nghiệp, nông dân và nông thôn đối với công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, tạo động lực để các em học tập, rèn luyện tốt hơn.



Mô hình vườn cổ tích ở Trường Mầm non Tượng Sơn (Thạch Hà) là một trong những hình mẫu nông thôn mới trong trường học được Sở GD&ĐT chỉ đạo thực hiện.

Nhiều đơn vị trường học đã có những việc làm thiết thực, hiệu quả, phát huy tốt vai trò của học sinh, sinh viên trong công tác tuyên truyền, vận động gia đình, người thân, bạn bè đóng góp công sức, tiền của, hiến đất… để xây dựng NTM. Phong trào đóng góp tiền lương trong cán bộ, giáo viên để gây quỹ đỡ đầu hộ nghèo, quỹ bảo trợ trẻ em cũng đã tạo sức lan tỏa sâu rộng.

Nhờ đẩy mạnh công tác chỉ đạo, rà soát, gắn với từng tiêu chí đã giúp ngành tìm ra nhiều giải pháp phù hợp để nâng cao số xã đạt tiêu chí số 5 và 14 một cách bền vững. Đặc biệt, tiêu chí số 5 về cơ sở vật chất trường học đạt chuẩn quốc gia khá khó, trong khi nguồn lực của địa phương hạn chế nên ngành đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định 2286/QĐ-UBND phê duyệt đề án quy hoạch mạng lưới trường mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020. Đối với tiêu chí 14, ngành tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục (PCGD)...

Hiệu quả bền vững
Đến hôm nay, diện mạo NTM của xã Sơn Bằng (Hương Sơn) - đơn vị được Sở GD&ĐT đỡ đầu ngày càng khởi sắc. Chủ tịch UBND xã Phạm Kim Tuyến cho biết: “Dẫu còn nhiều khó khăn nhưng chúng tôi đang cố gắng dồn sức để hoàn thành nốt những tiêu chí cuối cùng, phấn đấu về đích NTM vào cuối năm nay. Đặc biệt, từ nguồn kinh phí hơn 4,7 tỷ đồng được ngành Giáo dục lồng ghép qua các chương trình hỗ trợ, sự đóng góp của cán bộ, giáo viên, đến nay, tiêu chí số 5 và số 14 của xã đã đạt”. Được biết, đến thời điểm hiện tại, toàn tỉnh đã có 481/723 trường đạt chuẩn quốc gia, chiếm tỷ lệ gần 67%.

Cùng với huy động nguồn lực xây dựng trường chuẩn, việc thực hiện đề án quy hoạch hệ thống trường lớp cũng đã tạo được sự đồng thuận trong nhân dân. Đến nay, bậc học mầm non quy hoạch từ 278 trường còn 267 trường (5 trường tư thục); tiểu học từ 302 trường còn 260 trường; THCS từ 189 trường còn 151 trường (gồm 7 trường tiểu học và THCS); THPT còn 44 trường. Điều đáng mừng là chất lượng dạy và học của các trường sau sáp nhập có nhiều chuyển biến tích cực.

Việc thực hiện tiêu chí số 14 của ngành còn được thể hiện qua sự quyết liệt trong công tác chỉ đạo PCGD. Hà Tĩnh là một trong những tỉnh dẫn đầu khu vực Bắc Trung bộ về việc hoàn thành công tác PCGD cho trẻ 5 tuổi. Công tác PCGD tiểu học, xóa mù chữ, PCGD THCS tiếp tục khẳng định được tính bền vững, đối tượng 15-18 tuổi có bằng tốt nghiệp THCS đạt gần 95%.

Từ việc củng cố và phát triển hệ thống trung tâm dạy nghề, hướng nghiệp và giáo dục thường xuyên cấp huyện, chính sách khuyến khích, tạo điều kiện thuận lợi cho các trường trung cấp, cao đẳng nghề trên địa bàn đào tạo hệ bổ túc THPT kết hợp với đào tạo nghề; triển khai ứng dụng đề tài nghiên cứu khoa học “Nghiên cứu, nâng cao chất lượng giáo dục hướng nghiệp cho học sinh bậc trung học ở Hà Tĩnh” vào tình hình thực tiễn từng địa phương đã thu hút ngày càng đông học sinh tốt nghiệp THCS tiếp tục theo học các hệ THPT, bổ túc, học nghề.

Sự quyết tâm và nỗ lực của toàn ngành đã mang về những kết quả đáng ghi nhận. Theo số liệu báo cáo: nếu năm 2011, toàn tỉnh có 62 xã đạt tiêu chí số 5; 189 xã đạt tiêu chí 14.2, thì dự kiến đến cuối năm 2015, 100 xã đạt tiêu chí số 5, 235 xã đạt tiêu chí 14.1 và 14.2.

Thúy Ngọc


Chàng hướng dẫn viên và hành trình trở thành ông chủ trang trại

(Baohatinh.vn) - Theo học ngành du lịch, nhưng “cái duyên” lập nghiệp và thành công của anh lại gắn với công việc của một “lão nông tri điền” thứ thiệt. Bôn ba, loay hoay với đủ thứ nghề để mưu sinh, “gã trai thất nghiệp” năm nào giờ đã trở thành ông chủ của trang trại nuôi bò theo hướng tập trung, thâm canh rộng gần 33 ha, thu nhập tiền tỷ mỗi năm và giải quyết việc làm cho nhiều lao động ngay trên chính mảnh đất quê hương…

	Tốt nghiệp ngành du lịch tại Vũng Tàu, Nguyễn Ngọc Tấn (SN 1975) “ngược ngàn” lên Đà Lạt làm việc. Thế nhưng, do nhiều nguyên nhân, 6 năm sau, anh phải trở về quê nhà Kỳ Tân (Kỳ Anh) với tâm thế “làm lại từ đầu”. Với Tấn, đây là khoảng thời gian khó khăn, “mất phương hướng” nhất khi mãi loay hoay tìm hướng mưu sinh, kinh doanh đủ thứ, từ giày dép đến quần áo…, nhưng đều thất bại và “tay trắng vẫn hoàn trắng tay”.



Trang trại rộng lớn của Nguyễn Ngọc Tấn có doanh thu khoảng 2,5 tỷ đồng/năm, giải quyết việc làm cho gần chục nhân công

Không nản lòng, Tấn tiếp tục nghiên cứu, tìm hiểu để tìm hướng đi mới. Sau bao trăn trở, anh nhận thấy vùng đất bán sơn địa quê mình rất thuận lợi cho việc chăn nuôi bò. Mặc dù không được gia đình ủng hộ vì nghĩ không khả thi, nhưng Tấn vẫn quyết tâm biến ý tưởng, khát vọng thành hiện thực. Năm 2007, anh mạnh dạn vay mượn tiền anh em, bạn bè…, đấu thầu khu đất ở xã và bỏ ra 10 triệu đồng để mua hai cặp bò giống địa phương. Vừa làm, vừa học hỏi, đúc rút kinh nghiệm, 1 năm sau, anh tiếp tục vay mượn tiền mua thêm 10 con bò giống lai sind sinh sản.

Thành công của mô hình ngày càng hiện rõ và hứa hẹn mang lại hiệu quả kinh tế cao thực sự là nguồn động lực tiếp thêm niềm tin, sức mạnh cho anh. Năm 2014, được sự quan tâm, hỗ trợ của các cấp, ngành trong việc ưu đãi lãi suất cho vay và các chính sách khuyến khích phát triển kinh tế, anh tiếp tục huy động vốn tự có và vay ngân hàng 2 tỷ đồng đầu tư chuồng trại, con giống, máy móc… để mở rộng quy mô trang trại.

Trên diện tích gần 33 ha, trang trại của anh hiện có gần 60 con bò, trong đó, có 30 con nái nền, 4 con đực lai sind, số còn lại là bò vỗ béo và bê con. Để chủ động nguồn thức ăn chăn nuôi, anh còn quy hoạch thêm vùng trồng cỏ (VA06), sắn… ngay trong trang trại. Với hình thức chăn nuôi xoay vòng, bán chăn thả, mô hình của anh không mất nhiều công trông quản, dễ vệ sinh chuồng trại và tận dụng tối đa nguồn phế thải từ bò để chăm bón cho cây trồng... Cùng với chăn nuôi, anh còn sản xuất, chế biến lạc nhân xuất khẩu, đem lại hiệu quả kinh tế khá cao...

Nhìn cơ ngơi trang trại của anh hôm nay, nhiều người không khỏi ngạc nhiên, thán phục khi biết chàng hướng dẫn viên du lịch Nguyễn Ngọc Tấn năm nào giờ đã trở thành một nông dân thứ thiệt - ông chủ của trang trại rộng lớn với doanh thu khoảng 2,5 tỷ đồng/năm, giải quyết việc làm, thu nhập ổn định cho gần chục nhân công trong xã. Đáng mừng hơn, thành công của mô hình đã có sức lan tỏa mạnh mẽ. Nhiều hộ dân địa phương đến tham quan, học tập, được anh hướng dẫn, truyền đạt kinh nghiệm, kỹ thuật nên cũng chuyển hướng đầu tư chăn nuôi bò, mang lại thu nhập cao gấp nhiều lần so với phương thức sản xuất truyền thống.

Chia sẻ kinh nghiệm của mình, anh Tấn cho biết, điều trước tiên là phải biết chọn con giống tốt, nắm vững kiến thức về chăn nuôi, nhất là các loại đối tượng mà mình phát triển; chăm sóc đúng kỹ thuật, thường xuyên chủ động phòng ngừa dịch bệnh cho vật nuôi; chuồng trại phải được xây dựng đúng quy cách, luôn vệ sinh, tiêu độc khử trùng sạch sẽ… “Sắp tới, tôi sẽ đầu tư mở rộng chuồng trại, mua thêm bò giống, máy móc để thực hiện những dự định mới” – anh Tấn bộc bạch.

Trao đổi với chúng tôi, ông Lê Văn Phâng - Chủ tịch UBND xã Kỳ Tân vui mừng cho biết: Nguyễn Ngọc Tấn là một trong những tấm gương điển hình về sự cần cù, chịu khó và dám nghĩ, dám làm trong phát triển kinh tế. Trang trại nuôi bò theo hướng tập trung, thâm canh do anh làm chủ đã mở ra hướng phát triển kinh tế mới và góp phần thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới tại địa phương.

Thu Trang


Bắt 4 đối tượng đánh bạc tại xã Thạch Đồng

(Baohatinh.vn) - Lúc 21h45’ tối 3/8, Công an TP. Hà Tĩnh đã đột kích vào nhà bà Trần Thị Diên (thôn Đồng Liên, Thạch Đồng, TP. Hà Tĩnh) bắt giữ 4 đối tượng đang có hành vi đánh bạc.

	


	Công an TP. Hà Tĩnh lấy lời khai các đối tượng



	4 đối tượng bị bắt giữ gồm: Nguyễn Văn Dinh (SN 1965), Bùi Công Đồng (SN 1959), Văn Thị Oanh (SN 1964) và Nguyễn Thị Vân (SN 1966), đều trú tại xã Thạch Đồng, TP. Hà Tĩnh.

Tại hiện trường, lực lượng chức năng thu giữ trên chiếu bạc 7,5 triệu đồng và một số hiện vật liên quan.

Hiện, Công an TP. Hà Tĩnh đang hoàn tất hồ sơ xử lý các đối tượng theo pháp luật.

Vinh Lê


Sớm có giải pháp xử lý tình trạng xả nước thải ở Sơn Trung

(Baohatinh.vn) - Nhiều năm nay, người dân các thôn: Mai Hà, Trân Tràng, Hà Tràng (xã Sơn Trung, huyện Hương Sơn) bức xúc khi một lượng lớn nước thải từ nhiều khối phố ở thị trấn Phố Châu chảy thẳng vào mương tưới tiêu sản xuất nông nghiệp của các thôn này, gây ô nhiễm đồng ruộng và ảnh hưởng tới cuộc sống người dân.

	Được biết, năm 2009, huyện Hương Sơn xây dựng 800m mương cứng để dẫn nước từ trạm bơm phục vụ tưới cho 50 ha ruộng của các thôn nói trên.

Tuy nhiên, chỉ sau khoảng 1 năm, khi nâng cấp tuyến đường của thị trấn Phố Châu (chạy giáp xã Sơn Trung), thì hệ thống mương thoát thải của nhiều khối phố lại được thiết kế đổ về mương thoát nước của tuyến đường mới này và xả thẳng vào mương tưới tiêu của xã Sơn Trung, gây ô nhiễm khá nặng.



Hệ thống thoát nước của thị trấn xả thẳng vào khu vực sản xuất

Người dân các thôn bức xúc cho rằng, không thể chấp nhận việc hệ thống thoát nước của thị trấn - trung tâm huyện lại xả thẳng vào mương phục vụ sản xuất của địa phương. Tình trạng này kéo dài đã 4-5 năm, nhân dân liên tục phản ánh tại các cuộc họp nhưng vẫn không được giải quyết.

Một người dân ở thôn Mai Hà cho hay: Trước đây, hễ bơm là có nước trong vắt để sản xuất, nay dòng nước đen ngòm, kéo theo đủ thứ rác bẩn sinh hoạt, nên phải mất cả ngày mới có nước sạch về ruộng. Do nước thải ô nhiễm nên mỗi lần cấy lúa, làm cỏ là tay chân bị ngứa. Những lúc ruộng đồng khô hạn, chắt được từng giọt nước vô cùng vất vả, nhưng nước mương đen ngòm nên người dân không dám dẫn nước vào ruộng.

Đề nghị huyện Hương Sơn, thị trấn Phố Châu sớm có giải pháp khắc phục tình trạng trên để trả lại con mương tưới tiêu đúng nghĩa cho người dân Sơn Trung.

Thảo Trang


Sống gần trại lợn ô nhiễm, dân đi ngủ cũng bịt khẩu trang

Hàng chục hộ dân ở thôn Trường Sơn, xã Phú Gia, huyện Hương Khê (Hà Tĩnh) đang ngày đêm phải chịu cảnh hôi thối, mất mùa từ trang trại chăn nuôi lợn của một hộ gia đình.
Theo đơn thư phản ánh của rất nhiều hộ dân trong thôn Trường Sơn, xã Phú Gia, huyện Hương Khê (Hà Tĩnh), trong thời gian vừa qua người dân ở đây phải sống chung với cảnh hôi thối nồng nặc từ trang trại chăn nuôi lợn của ông Trần Xuân Sự (48 tuổi) ở cùng thôn.

Đặc biệt, mỗi khi trang trại xả thải ra môi trường tự nhiên, những hộ gia đình sống gần đó phải “lĩnh trọn” mùi hôi thối, gây ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe, tâm lý của người dân.

Thậm chí, theo đơn thư phản ánh, tình trạng ô nhiễm từ trang trại lợn của gia đình ông Sự còn ảnh hưởng trực tiếp đến năng suất nhiều ruộng lúa xung quanh trang trại.

Để có cái nhìn khách quan, PV báo điện tử Người đưa tin đã trực tiếp đến địa bàn tìm hiểu vấn đề trên. Theo đó, trang trại chăn nuôi lợn của hộ gia đình ông Trần Xuân Sự là một trong những mô hình chăn nuôi nằm trong đề án phát triển Nông thôn mới. Tuy nhiên, thời gian gần đây, trang trại này bị hỏng bể Bioga nên chủ trang trại đã xả thải phân lợn trực tiếp vào môi trường.
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Hố Bioga đã hỏng nên chủ trang trại đã xả thải phân lợn trực tiếp ra ngoài
Chúng tôi được những người dân địa phương dẫn tới gần trang trại chăn nuôi, và càng tới gần, mùi hôi thối bốc lên mũi càng nồng nặc. Quan sát thấy có khoảng 5 hồ chứa phân, chất thải từ chuồng nuôi được thải trực tiếp xuống hồ và theo đường ống dẫn chảy thẳng ra cánh đồng lúa gần đó mà không qua khâu xử lý chất thải nào.

Được biết việc xây dựng một mô hình trang trại chăn nuôi tập trung phải cách khu dân cư tối thiểu 500m, nhưng trên thực tế trang trại của ông Sự chỉ cách khu dân cư không quá 200m.

Nói đến vấn đề này, ông Ngô Văn Dương (72 tuổi) bức xúc cho biết: “Nhà tôi cách trại lợn chừng 70m, mỗi ngày mùi hôi thối nồng nặc bốc lên, xông thẳng vào mũi. Mọi sinh hoạt trong gia đình đều bị đảo lộn, chúng tôi không thể bưng nổi cơm để ăn thậm chí ngủ còn phải bịt khẩu trang”.
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Ông Trần Bá Quyên phản ánh tính trạng ô nhiễm môi trường từ trại chăn nuôi lợn
Ông Trần Bá Quyên (66 tuổi), một hộ dân khác sống gần trang trại chia sẻ: “Trang trại không có bể bioga, không có máy lọc lại mà xả thải trực tiếp ra môi trường. Việc này đã gây ô nhiễm môi trường nặng nề, ảnh hưởng rất nhiều đến sinh hoạt cũng như sức khỏe của chúng tôi”.

“Trước tình trạng này, người dân địa phương đã nhiều lần gửi đơn lên xã để giải quyết, nhưng chờ mãi vẫn không có động tĩnh gì?, ông Quyên cho hay.

Theo người dân thôn Trường Sơn, sở dĩ vấn đề ô nhiễm môi trường từ trại lợn đến nay vẫn chưa được giải quyết, bởi ông Sự có người thân làm lãnh đạo xã Phú Gia bao che.

Để làm rõ vấn đề này, chúng tôi đã có cuộc trao đổi với ông Bùi Xuân Thế, Phó chủ tịch UBND xã Phú Gia thì được ông cho biết: “Xã có biết vấn đề này. Trong quá trình xây dựng trang trại lợn của ông Trần Xuân Sự, có xảy ra lỗi kỹ thuật khi lắp đường ống. Ngay sau đó xã cùng với phòng TNMT huyện Hương Khê đã yêu cầu gia đình xử lý. Còn hiện tại, với tình trạng ô nhiễm trên, xã chưa nghe người dân trực tiếp lên báo cáo?!. Qua các anh trao đổi chúng tôi sẽ kiểm tra và xử lý ngay”.

Ông Thái Hồng Sang, Chuyên viên phòng TNMT huyện Hương Khê cho biết: “Về vấn đề này phòng cũng đã được nghe phản ánh và báo cáo. Vẫn biết mô hình trang trại lợn của gia đình ông Trần Xuân Sự chưa đạt tiêu chuẩn về khoảng cách với các hộ dân sinh. Tuy nhiên vì đây là một mô hình trong công tác thực hiện Nông thôn mới nên huyện vẫn đang có những ưu tiên, chờ xuất chuồng hết lứa sẽ xử lý kịp thời”.

Dẫu biết trang trại lợn của ông Trần Xuân Sự là mô hình rất cần thiết cho sự phát triển chăn nuôi tại địa phương. Tuy nhiên, với những phản ánh về tình trạng ô nhiễm môi trường làm ảnh hưởng trực tiếp đến cuộc sống, sinh hoạt của những hộ dân xung quanh thì chính quyền địa phương và cơ quan chức năng cũng cần phải nhanh chóng vào cuộc tìm hiểu và đưa ra một phương án xử lý kịp thời.

Dưới đây là hình ảnh chúng tôi ghi lại tại trang chăn nuôi lợn của gia đình ông Trần Xuân Sự:
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Nguồn nước thải ra từ trang trại làm ô nhiễm môi trường nặng nề
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Cảnh chuồng trại mất vệ sinh
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Rất nhiều hộ dân bức xúc trước thực trạng ô nhiễm môi trường do trại chăn nuôi lợn gây ra
Hồ Thắng – Hà Ngân
