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Bầu trực tiếp chức danh Bí thư Thị ủy Hồng Lĩnh, Bí thư Huyện ủy Can Lộc

(Baohatinh.vn) - Tiếp tục chương trình Đại hội nhiệm kỳ 2015-2020, chiều nay (4/8), Đảng bộ thị xã Hồng Lĩnh và Đảng bộ huyện Can Lộc tiến hành thảo luận về các các mục tiêu, kế hoạch phát triển KT-XH, bầu BCH Đảng bộ nhiệm kỳ 2015 – 2020 và bầu trực tiếp chức danh Bí thư Thị ủy, Huyện ủy.

	>> Đảng bộ huyện Can Lộc, thị xã Hồng Lĩnh đại hội nhiệm kỳ 2015-2020
* Tại Đại hội Đảng bộ thị xã Hồng Lĩnh, trong phần thảo luận, đại biểu đã tập trung phân tích, đóng góp ý kiến vào việc thực hiện thắng lợi 3 khâu đột phá chính: Tập trung mọi nguồn lực đẩy mạnh phát triển kinh tế đô thị, phát triển nhanh các loại hình doanh nghiệp, thu hút các dự án về SX-KD trên địa bàn; nâng cao nhận thức về văn hóa, văn minh đô thị trong các tầng lớp nhân dân; xây dựng và phát triển TX. Hồng Lĩnh nhanh, bền vững; thực hiện tốt cải cách hành chính, xây dựng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.



Đại biểu tham luận tại đại hội

Với tinh thần trách nhiệm cao, trên cơ sở đảm bảo đúng quy định về định hướng cơ cấu, tiêu chuẩn quy định, đại hội đã bầu 35 đồng chí vào BCH Đảng bộ TX. Hồng Lĩnh khóa VI, nhiệm kỳ 2015 – 2020; bầu đồng chí Hoàng Văn Quảng giữ chức Bí thư Thị ủy TX. Hồng Lĩnh nhiệm kỳ 2015-2020 với 100% số phiếu.



Đại biểu bỏ phiếu bầu BCH Đảng bộ thị xã Hồng Lĩnh nhiệm kỳ 2015-2020.

* Tại Đại hội Đảng bộ huyện Can Lộc, đại biểu đã tập trung trí tuệ đề xuất nhiều giải pháp để phát triển toàn diện KT-XH, QP-AN, trong đó tập trung các giải pháp xây dựng khu dân cư kiểu mẫu, xây dựng nông thôn mới bền vững; phát triển du lịch, thương mại - dịch vụ thành ngành kinh tế mũi nhọn của địa phương; tiếp tục nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, xây dựng tổ chức cơ sở Đảng trong sạch vững mạnh, hoàn thành các mục tiêu nhiệm vụ đề ra trong nhiệm kỳ tới.





Đại hội Đảng bộ huyện Can Lộcbiểu quyết số lượng ủy viên và bỏ phiếu bầu BCH Đảng bộ nhiệm kỳ 2015-2020.

Phát huy tinh thần dân chủ, trách nhiệm cao, đại biểu đã bầu 41 đồng chí vào BCH Đảng bộ huyện nhiệm kỳ mới với số phiếu tập trung. Trên cơ sở đảm bảo quy trình, định hướng cơ cấu, tiêu chuẩn cán bộ, đại hội cũng đã bầu đồng chí Võ Hồng Hải giữ chức Bí thư Huyện ủy Can Lộc nhiệm kỳ 2015 – 2020.

Nhóm PV. CTXH


Xây dựng ĐH Hà Tĩnh thành trung tâm đào tạo đa ngành nghề của khu vực

(Baohatinh.vn) - Chiều 4/8, dưới sự chủ trì của Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự, Ban Thường vụ Tỉnh ủy có buổi làm việc với Ban Thường vụ Đảng ủy Trường ĐH Hà Tĩnh để nghe và cho ý kiến về công tác chuẩn bị và chương trình Đại hội Đảng bộ trường nhiệm kỳ 2015-2020.

	Cùng dự có Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng, Phó Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn, Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long.



Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự: Phải hoạch định rõ mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ, đề ra những giải pháp căn cơ, những bước đột phá cụ thể để xây dựng Đại học Hà Tĩnh trở thành trung tâm đào tạo đa ngành nghề khu vực Bắc Trung bộ
Tại buổi làm việc, GS-TS Nguyễn Văn Đính - Hiệu trưởng Trường ĐH Hà Tĩnh báo cáo nội dung tài liệu, công tác nhân sự, chương trình đại hội và các vấn đề khác liên quan. Đến nay, cơ bản công tác chuẩn bị đã được hoàn tất; công tác chuẩn bị nhân sự được tiến hành đúng trình tự, dân chủ, đảm bảo đúng thành phần, cơ cấu, tỷ lệ…



Hiệu trưởng Trường Đại học Hà Tĩnh Nguyễn Văn Đính báo cáo công tác chuẩn bị đại hội

Tham gia góp ý hoàn thiện nội dung đại hội, đại biểu cho rằng báo cáo chưa thể hiện toàn diện, còn nặng về lý luận, thiếu biểu mẫu số liệu, phụ lục. Phần hạn chế, cần nêu rõ ý theo từng nhóm, rà soát lại những tiêu chí, thành tích để nêu rõ hướng phấn đấu trong nhiệm kỳ mới.



Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng cho rằng, báo cáo chính trị cần đánh giá đầy đủ hơn những kết quả của nhiệm kỳ qua.



Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn: Phần phương hướng của báo cáo cần có tính chiến lược dài hơi, qua đó xây dựng kế hoạch hoạt động của trường gắn với nhiệm vụ, tình hình KT-XH của tỉnh.


Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long: Đại học Hà Tĩnh cần có một đội ngũ lãnh đạo, đảng viên năng động, tâm huyết và có thể huy động được được nguồn đầu tư cho sự phát triển.
Cần xây dựng lại chương trình đại hội một cách khoa học, đặc biệt là phần thảo luận. Cần bàn và đề ra những mục tiêu cụ thể hơn để tạo bước đột phá trong nhiệm kỳ tới, khai thác tối đa tiềm năng về cơ sở vật chất nhà trường, mở rộng hợp tác quốc tế…



Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thiện: Cần mở rộng hợp tác quốc tế, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, giảng viên, tăng học hàm, học vị để từng bước xây dựng thương hiệu Đại học Hà Tĩnh.
Kết luận buổi làm việc, Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự ghi nhận những đóng góp của Đảng bộ Trường ĐH Hà Tĩnh vào sự phát triển chung của tỉnh thời gian qua. Đảng ủy nhà trường đã lãnh đạo thực hiện có hiệu quả công tác đào tạo, công tác nghiên cứu khoa học, hợp tác quốc tế, xây dựng cơ sở vật chất... Tuy nhiên, trường vẫn chưa phát triển tương xứng với đầu tư, chưa theo kịp sự phát triển KT-XH của tỉnh; chất lượng đội ngũ còn hạn chế; công tác xây dựng Đảng vẫn còn bộc lộ một số tồn tại…

Bí thư Tỉnh ủy cho rằng, báo cáo phải hoạch định rõ phần mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ, đề ra những giải pháp căn cơ, những bước đột phá cụ thể để xây dựng Đại học Hà Tĩnh phát triển nhanh và bền vững, phấn đấu trở thành trung tâm đào tạo đa ngành nghề khu vực Bắc Trung bộ.

Đảng bộ trường cần bám sát hơn nội dung quy hoạch phát triển KT-XH của tỉnh để hoạch định chiến lược phát triển dài hơi; chú trọng nâng cao chất lượng đào tạo gắn với chất lượng đội ngũ, chỉ tiêu đầu vào, đầu ra; tăng cường công tác giáo dục chính trị cho cán bộ, đảng viên, nâng cao năng lực, sức chiến đấu của các tổ chức, cơ sở đảng…

Bí thư Tỉnh ủy yêu cầu, BTV Đảng ủy tiếp thu ý kiến của đại biểu, hoàn chỉnh nội dung báo cáo chính trị, công tác chuẩn bị cho đại hội sắp tới.

Anh Thư


 Thu hồi 374,4 ha đất rừng tại Tiểu khu 192 ở xã Hòa Hải

(Baohatinh.vn) - Theo đề nghị của Sở NN&PTNT, hôm nay (4/8), Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn đã ký văn bản đồng ý chủ trương thu hồi 374,4 ha đất, rừng của Công ty TNHH MTV Cao su Hà Tĩnh tại Tiểu khu 192, xã Hòa Hải (Hương Khê) chuyển về địa phương để xây dựng phương án giao đất gắn với giao rừng cho các hộ dân trên địa bàn.

	>> “Hương Khê “nóng” chuyện đất rừng”: Báo Hà Tĩnh phản ánh không sai sự thật!
>> Xử lý hợp lý, hợp tình việc lấn chiếm, tranh chấp đất rừng ở tiểu khu 192


Khu vực xẩy ra tranh chấp, lấn chiếm đất rừng tại Tiểu khu 192, xã Hòa Hải

Theo đó, UBND tỉnh giao Sở Tài chính tính toán, hoàn trả cho Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê tiền bồi thường cây cối khi chuyển đổi đất, rừng sang trồng cây cao su mà doanh nghiệp đã nộp ngân sách theo quy định tại Quyết định số 1035/QĐ-UBND ngày 9/4/2012 của UBND tỉnh.

UBND huyện Hương Khê có trách nhiệm chỉ đạo UBND xã Hòa Hải hoàn trả cho Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê khoản kinh phí công ty đã hỗ trợ cho UBND xã theo dự án trồng cao su và làm thủ tục tiếp nhận tài sản là hạ tầng do doanh nghiệp đầu tư trên khu đất đó (nay công ty ủng hộ địa phương góp phần xây dựng NTM) theo đúng quy định.

UBND tỉnh cũng giao Sở TN&MT chủ trì, phối hợp với Sở NN&PTNT, chính quyền địa phương và cơ quan liên quan hoàn thiện hồ sơ, thủ tục thu hồi diện tích đất, rừng nêu trên, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định trước 10/8/2015;

UBND huyện Hương Khê chỉ đạo, hướng dẫn xã Hòa Hải xây dựng phương án và thực hiện việc giao đất, gắn với giao rừng cho các hộ dân trên địa bàn đảm bảo công khai, dân chủ, bình đẳng và đúng pháp luật, tuyệt đối không được để xảy ra khiếu nại, tố cáo.

Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê được UBND tỉnh Hà Tĩnh cho thuê 374,4 ha đất, rừng nói trên tại Quyết định số 3202/QĐ-UBND ngày 26/12/2012. Tuy vậy, sau khi doanh nghiệp tiến hành khai hoang để trồng cây cao su đã bị nhiều hộ dân trên địa bàn cản trở, lấn chiếm gây mâu thuẫn kéo dài suốt nhiều năm qua.
Tại Kỳ họp thứ 13 HĐND tỉnh khóa XVI diễn ra vào trung tuần tháng 7 vừa qua, vấn đề này một lần nữa đã làm "nóng" nghị trường. Theo đó, Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch HĐND tỉnh Võ Kim Cự đã yêu cầu UBND tỉnh chỉ đạo Sở NN&PTNT phối hợp với các ngành, địa phương liên quan xử lí dứt điểm vụ việc, không để ảnh hưởng đến tình hình ANTT trên địa bàn.
Hải Nguyễn


TP Hà Tĩnh: Người dân đội mưa, chen nhau mua vàng "rớt" giá!

(Baohatinh.vn) - Sức ép giảm giá từ thị trường quốc tế thời gian qua khiến giá vàng trong nước và trên địa bàn Hà Tĩnh đang giảm mạnh. Tận dụng thời điểm này, rất nhiều người "đổ xô" đi mua vàng. Hoạt động giao dịch tại các tiệm vàng vào chiều nay (4/8) trên địa bàn Tp Hà Tĩnh diễn ra khá sôi động.

	Chiều 4/8, giá vàng 9999 bán ra tại TP.Hà Tĩnh giảm sâu xuống còn 3.000.000 đồng/chỉ, giá mua vào 2.890.000 đồng/chỉ; giá vàng trang sức bán ra là 2.990.000 đồng/chỉ, mua vào là 2.870.000 đồng/chỉ; giá vàng 18k bán ra 2.100.000 đồng/chỉ.



Khá đông người dân tìm đến Cửa hàng Phương Xuân mua vàng nhân lúc giá thấp

Phương Xuân là hiệu vàng lớn nhất trên địa bàn TP Hà Tĩnh. Vào thời điểm chiều 4/8, lượng người vào ra "sàn" vàng tương đối lớn với nhu cầu mua sắm là chủ yếu. Chị Lê Thị Soa (TP Hà Tĩnh) cho biết: “Mua vàng dự trữ khi giá rẻ là tâm lý chung của nhiều người. Tôi cũng tranh thủ mua vài chỉ để dành. Giờ rẻ mình mua dự trữ, khi nào giá lên đem bán lại có lời”.

Theo tìm hiểu, thời điểm này cũng trùng mùa cưới nên giá vàng rẻ là điều kiện thuận lợi để các gia đình sắm quà cho cô dâu, chú rể. “Còn 2 tháng nữa con gái tôi mới lấy chồng, song thời điểm giá vàng giảm mạnh nên tôi mua ngay từ bây giờ để tiết kiệm phần nào chi phí, nhỡ may sắp tới giá vàng lại tăng” – bà Trần Thị Ngọ (Thạch Hà) cho hay.

Nhân viên bán hàng tại tiệm vàng Phương Xuân chia sẻ: “Khách hàng chủ yếu mua vàng ta. Nhẫn, dây chuyền, kiềng, lắc tay… là các mặt hàng được tiêu thụ mạnh. Tuy nhiên, nhẫn tròn trơn vàng rồng vẫn là sự lựa chọn của nhiều người vì sản phẩm này có giá tốt, sát giá vàng thế giới, lại có nhiều trọng lượng để lựa chọn nên có tiền đến đâu khách mua đến đó”.



Giá vàng trang sức bán ra chiều nay (4/8) chỉ còn 2.990.000 đồng/chỉ

Vàng giảm giá là cơ hội để nhiều người, đặc biệt là các bạn trẻ lựa chọn cho mình những món đồ trang sức hợp thời trang, chủ yếu là vàng Tây và vàng Ý. Nắm bắt nhu cầu cũng như xu hướng của khách hàng và để kích cầu sức mua nhiều thương hiệu vàng bạc uy tín đã tung ra các mẫu mã mới, cách điệu, sang trọng.

Không chỉ ở tiệm vàng Phương Xuân mà các tiệm vàng khác trên địa bàn thành phố như: Xuân Mai, Việt Hà, Ngọc Hà… hoạt động giao dịch cũng diễn ra khá sôi động. Chị Lê Thị Thảo (phường Văn Yên – TP Hà Tĩnh), khách hàng tại tiệm vàng Việt Hà chia sẻ: “Tôi đã lựa chọn cho mình bộ trang sức vàng tây yêu thích. Cũng bộ kiềng và lắc tay này trước có giá khoảng 15 triệu đồng thì hiện nay do giá vàng xuống thấp nên chỉ còn 13 triệu nên tôi quyết định mua để sử dụng”.

Bà Nguyễn Thị Xuân - Giám đốc Công ty cổ phần vàng bạc Phương Xuân, nói thêm: “Đây là thời điểm giá vàng xuống thấp trong khi lãi suất của ngân hàng không cao nên người dân đầu tư vào vàng cũng là điều dễ hiểu. Hiệu vàng chúng tôi sẽ dành tặng giá ưu đãi, giảm 10 ngàn đồng/chỉ cho những khách hàng mua với số lượng lớn. Song, do ảnh hưởng của khủng hoảng kinh tế nên lượng người mua vàng với số lượng lớn để đầu cơ, tích trữ cũng không nhiều”.

Thu Hà – Thu Phương


Tăng trưởng tín dụng: Cơ hội bứt phá những tháng cuối năm

(Baohatinh.vn) - 7 tháng đầu năm 2015, tăng trưởng tín dụng trên địa bàn Hà Tĩnh đạt khoảng 7%. Con số này cao hơn so cùng kỳ năm ngoái và nhích lên mức tăng bình quân toàn quốc, nhưng vẫn chưa đáp ứng yêu cầu của tỉnh. Tuy nhiên, với việc tập trung nhiều giải pháp đẩy mạnh cho vay và căn cứ vào những chương trình, dự án tín dụng lớn đã được ký kết, ngành Ngân hàng đang đặt quyết tâm phấn đấu tăng trưởng cho vay 17% (vượt chỉ tiêu 13-15% kế hoạch đề ra đầu năm).

	


	Nguồn vốn huy động 7 tháng đầu năm tăng trưởng khá, đáp ứng nhu cầu đầu tư tín dụng.



	Chỉ còn 5 tháng nữa là kết thúc năm hoạt động 2015, nhưng ngành ngân hàng đã mạnh dạn đặt quyết tâm phấn đấu tăng trưởng tín dụng 17%, vượt chỉ tiêu đề ra đầu năm. Cơ sở của mục tiêu mới này ngoài việc dựa vào quy luật tăng trưởng tín dụng thường tập trung ở cuối năm, còn là bởi các cơ hội bứt phá cho vay đã nằm trong tầm tay.

Cơ hội đẩy mạnh đầu tư tín dụng đang rộng đường cùng với tiến độ triển khai cho vay theo Nghị định 67/NĐ-CP về một số chính sách phát triển thủy sản. Tiến độ giải ngân cho vay ngư dân đóng tàu lớn chủ yếu dồn vào những tháng cuối năm 2015 và những năm tiếp theo. Giám đốc Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Chi nhánh Hà Tĩnh (BIDV) Kiều Đình Hòa cho biết: Đến thời điểm này, chi nhánh đã ký kết hợp đồng tín dụng và đang tiến hành giải ngân theo tiến độ đóng 4 tàu lưới rê, vỏ thép công suất trên 800 CV cho 4 chủ tàu ở xã Xuân Hội (Nghi Xuân) với tổng số tiền trên 50 tỷ đồng. Với quan điểm tạo điều kiện tối đa cho ngư dân, BIDV còn mở rộng cho vay cả phần vốn thiếu hụt đối ứng để đóng tàu bằng gói tín dụng 1.000 tỷ đồng. Ngoài ra, ngư dân cũng có thể vay vốn lưu động để đầu tư cho các chuyến biển dài ngày khi những chiếc tàu sắt được hạ thủy, vươn khơi.

Bên cạnh đó, nhiều dự án tín dụng lớn dự kiến sẽ được triển khai giải ngân từng bước trong những tháng còn lại của năm 2015 như dự án chăn nuôi bò của Công ty CP Chăn nuôi Bình Hà với tổng số tiền 2.000 tỷ đồng, trong đó, Chi nhánh BIDV Hà Tĩnh đầu tư 1.200 tỷ đồng; dự án trồng rau - củ - quả an toàn trên đất cát hoang hóa bạc màu ven biển và chăn nuôi bò thịt chất lượng cao với số vốn hàng chục tỷ đồng trong chương trình cho vay thí điểm phục vụ phát triển nông nghiệp đã được ký kết giữa Vietcombank Hà Tĩnh với Mitraco... Cùng đó, Nghị quyết 02 về cho vay xây dựng nhà ở đang đáp ứng được nhu cầu làm nhà đối với người có thu nhập thấp với số lượng khách hàng đề xuất cho vay tăng nhanh.

Những tháng cuối năm, cùng với các chính sách hỗ trợ lãi suất của tỉnh tiếp tục được triển khai tích cực, 73 HTX đang được mở rộng đường tiếp cận vốn với việc vay vốn tín chấp theo chỉ đạo của Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam Nguyễn Thiện Nhân sau chuyến làm việc tại Hà Tĩnh. Bên cạnh đó, Nghị định 55/2015/NĐ-CP ngày 9/6/2015 của Chính phủ về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn thay thế Nghị định 41/2010/NĐ-CP sẽ đi vào cuộc sống với những quy định tăng cho vay tín chấp cho hộ nông dân, HTX đầu tư sản xuất, kinh doanh...

Tập trung thực hiện những chính sách, chủ trương lớn này, ngành Ngân hàng tin tưởng sẽ về đích chỉ tiêu tăng trưởng tín dụng năm 2015 vượt kế hoạch đề ra.

Mai Thủy


 "Nóng" tuyển sinh đầu cấp ở TP Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) - “Cơn sốt” trong đợt xét tuyển vào Trường THCS Lê Văn Thiêm vừa qua, thì nay, đến lượt hàng ngàn phụ huynh có con bước vào lớp đầu cấp của bậc mầm non và tiểu học trên địa bàn TP. Hà Tĩnh lại “ăn không ngon, ngủ không yên” về chuyện học hành của con cái. Tất cả cũng bởi chỉ tiêu tuyển sinh của các trường vùng trung tâm thì ít, trong khi nhu cầu học lại cao gấp nhiều lần.

	“Nóng” từ bậc mầm non đến tiểu học
Để giảm áp lực cho nhà trường, đồng thời góp phần đảm bảo sự công bằng, minh bạch trong việc xét tuyển học sinh tại các trường mầm non (MN) và tiểu học (TH), ngay trước thềm tuyển sinh, Phòng GD-ĐT TP. Hà Tĩnh đã ban hành hướng dẫn cụ thể công tác tuyển sinh.

Theo đó, các trường MN và TH trên địa bàn xét tuyển theo nguyên tắc từ đối tượng ưu tiên cao đến ưu tiên thấp cho đến hết chỉ tiêu được tuyển.

Trong đó, ưu tiên 1 dành cho đối tượng có hộ khẩu thường trú sống cùng bố mẹ có gia đình trên địa bàn tuyển sinh; ưu tiên 2 dành cho trẻ có hộ khẩu tạm trú, đang sinh sống trên địa bàn với bố mẹ là người ngoại tỉnh, ngoại huyện về làm ăn, sinh sống trên địa bàn từ 3 năm trở lên; ưu tiên 3 dành cho các đối tượng khác.



Trường MN Bắc Hà (TP. Hà Tĩnh) tổ chức bốc thăm để chọn ra 60 em/132 em có nguyện vọng vào học.

Mặc dù đưa ra phương án tuyển sinh chi tiết, cụ thể như vậy nhưng tình trạng quá tải tại kỳ tuyển sinh đầu cấp vẫn không hề giảm xuống, thậm chí còn trở nên "nóng" hơn so với các năm trước.

Cô Nguyễn Thị Hồng Vinh - Hiệu trưởng Trường MN Bắc Hà cho biết: “Năm nay trường chỉ được phép tuyển sinh 60 em nhóm 3 tuổi, bởi nhà trường đã có 2 lớp từ nhà trẻ chuyển lên với số lượng 80 em. Tuy nhiên, lượng hồ sơ mà trường nhận được lên đến 132 bộ, vượt xa chỉ tiêu. Để đảm bảo khách quan, không còn cách nào khác chúng tôi đành phải tổ chức bốc thăm để chọn ra 60 trẻ vào học”.

May mắn bắt được thăm trúng tuyển, chị Nguyễn Thị Thu (Tổ dân phố 3, phường Bắc Hà) vui mừng chia sẻ: "Cả 2 vợ chồng đều đi làm về muộn nên nếu con được học tại Trường MN Bắc Hà thì ông bà sẽ đón cháu giúp. Nếu không thì phải gửi con học ở trường khác, cách xa nhà, rất khó khăn trong việc đưa đón".

Không may mắn như chị Thu, bà Thế (cũng ở Tổ dân phố 3, phường Bắc Hà) đã phải ra về với vẻ buồn bã và thất vọng. Bà cho biết, giờ phải cho cháu học ở nơi khác, không biết việc đón đưa sẽ như thế nào!?

Tuyển sinh bậc MN đã "nóng", việc tìm trường cho học sinh TH lại càng nóng bỏng hơn nhiều lần. Bởi một thực tế, ở bậc MN, nếu không trúng tuyển ở các trường có nguyện vọng, phụ huynh có thể cho con em vào học tại các trường tư thục hoặc các nhóm trẻ gia đình đã được cấp phép. Còn đối với bậc tiểu học, nếu không trúng tuyển vào trường đã nộp thì việc học của các em sẽ hết sức khó khăn.

Năm học 2015 – 2016, Phòng GD-ĐT TP. Hà Tĩnh giao Trường TH Bắc Hà chỉ tiêu tuyển 5 lớp với tổng số học sinh là 175 em. Tuy nhiên, đến thời điểm này số hồ sơ nộp vào đã vượt mức 215 bộ.

"Căng" nhất là tại Trường TH Nguyễn Du. Theo chỉ tiêu giao, trường được phép tuyển 5 lớp 1 với 175 em. Tuy nhiên, hiện số hồ sơ nộp vào đăng ký đã vượt ngưỡng 200 bộ. Cái khó ở Nguyễn Du là theo phân vùng, ngoài tiếp nhận con em của phường, trường còn phải nhận thêm con em của các tổ dân phố 13,14,15 của phường Bắc Hà. Đồng thời, chuyển con em tổ 7, tổ 8 phường Nguyễn Du về học tại xã Thạch Trung (vì ở gần khu vực Thạch Trung). Điều này khiến cho các bậc phụ huynh tại 2 tổ dân phố 7, 8 hết không đồng tình.

Ông Nguyễn Thăng Long - Chủ tịch UBND phường Nguyễn Du cho biết: “Khảo sát lần đầu, số trẻ có độ tuổi vào lớp 1 trên địa bàn phường (trừ tổ dân phố 7, 8) và các tổ 13,14,15 của phường Bắc Hà là 155 em, còn thiếu so với chỉ tiêu là 21 em. Từ tình hình thực tế, chúng tôi đã tham mưu cho Phòng GD-ĐT có công văn bổ sung cho phép con em tổ 7, 8 được về học tại Trường TH Nguyễn Du. Tuy nhiên, khi tiến hành khảo sát lần 2 thì phát sinh thêm hơn 45 em nữa đủ điều kiện nộp hồ sơ đăng ký khiến nhà trường và chính quyền đang hết sức lúng túng.

Đảm bảo 100% con em được đến trường
Có thể nói, việc quá tải vào dịp đầu cấp là hệ quả tất yếu của tình trạng gia tăng dân số cơ học, nhất là năm 2009 và 2012 lại được xem là những năm “tuổi đẹp” theo quan niệm dân gian. Theo báo cáo của Phòng GD-ĐT TP. Hà Tĩnh, trong 5 năm qua, học sinh TH trên địa bàn tăng 25%, riêng độ tuổi lên lớp 1 năm 2015 là 1.900 em, tăng 100 em so với năm 2014. Trong khi cơ sở vật chất chưa được đầu tư thêm khiến việc tuyển sinh đầu cấp trở nên áp lực.

Cô Trần Thị Thủy Nga - Phó trưởng Phòng GD-ĐT thành phố Hà Tĩnh cho rằng, để đáp ứng được hết nhu cầu học của con em trên địa bàn, cần có từ 350 - 400 tỉ đồng đầu tư cơ sở vật chất trường học. Với kinh phí lớn như vậy, ngân sách TP. Hà Tĩnh chưa thể thực hiện được ngay trong ngày một ngày hai, mà cần phải có lộ trình đầu tư dài hơi.

Cô Nga khẳng định: “Với nhu cầu lớn như vậy, các trường rất khó lòng thực hiện đúng theo quy định là 35 học sinh/lớp, mà phải chấp nhận từ 37 - 38 học sinh/lớp. Tuy nhiên, Phòng GD-ĐT Hà Tĩnh cương quyết không để trường nào đạt ngưỡng 40 học sinh/lớp, mà phải lấy chất lượng làm đầu. Đối với các em không trúng vào trường có nguyện vọng, phòng sẽ có sự điều tiết về các địa điểm khác, đảm bảo 100% con em trên địa bàn, kể cả tạm trú được đến trường học tập.

Phúc Quang - Thúy Ngọc


Đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng các dự án giao thông

(Baohatinh.vn) - Chiều nay (4/8), Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh đã đi kiểm tra công tác GPMB và tiến độ thi công một số dự án giao thông do Sở GTVT làm chủ đầu tư trên địa bàn tỉnh.

	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh và lãnh đạo một số ngành liên quan đã đến kiểm tra tiến độ thi công nút giao QL1A tại địa bàn xã Cẩm Vịnh (Cẩm Xuyên), đường nối QL1A đi mỏ sắt Thạch Khê giai đoạn 2, đường ven biển đoạn Cẩm Lĩnh - Kỳ Xuân.



Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh kiểm tra thực địa công tác GPMB và tiến độ thi công trên tuyến đường ven biển đoạn Cẩm Lĩnh - Kỳ Xuân...

Theo báo cáo, nút giao QL1A tại Cẩm Vịnh hiện còn vướng 1 hộ đã nhận tiền đền bù nhưng vẫn chưa chịu di dời.

Dự án đường nối QL1A đi mỏ sắt Thạch Khê giai đoạn 2 có chều dài 6,93km, qua 2 huyện Cẩm Xuyên và Thạch Hà. Hiện hầu hết mặt bằng đã được bàn giao cho đơn vị thi công. Tuy nhiên nguồn vốn phục vụ công tác bồi thường, GPMB vẫn chưa được phân bổ đủ để giải ngân cho các hộ bị ảnh hưởng.

Dự án đường ven biển đoạn Cẩm Lĩnh - Kỳ Xuân có chiều dài 11,6km. Đoạn qua huyện Cẩm Xuyên đã bàn giao 2,2/2,6km, còn 400m chưa bàn giao do các hộ không thống nhất mức giá đền bù; đoạn qua huyện Kỳ Anh đã bàn giao được 8,4/9km hiện còn vướng 600m do chưa xác định được nguồn gốc đất rừng, đất vườn của 11 hộ dân trên toàn tuyến.



... và đoạn qua huyện Kỳ Anh

Làm việc với lãnh đạo Sở GTVT và các địa phương, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh yêu cầu huyện Cẩm Xuyên, huyện Kỳ Anh phải giải quyết dứt điểm những vướng mắc, sớm bàn giao mặt bằng sạch cho đơn vị thi công để đẩy nhanh tiến độ các công trình.



Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh giao huyện Cẩm Xuyên hoàn thiện các thủ tục, tiến hành cưỡng chế đối với hộ dân đã nhận tiền nhưng không chịu di dời tại nút giao Cẩm Vịnh...

Phó Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu huyện Cẩm Xuyên tiến hành cưỡng chế đối với các hộ đã nhận tiền đền bù nhưng vẫn không chịu di dời. Đối với các hộ thuộc diện tái định cư, đề nghị hội đồng bồi thường GPMB và chủ đầu tư hỗ trợ làm nhà tạm trong quá trình chờ đến nơi ở mới.

Đối với 11 hộ dân thuộc huyện Kỳ Anh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu địa phương khẩn trương xác định nguồn gốc đất, áp giá đền bù và tiến hành chi trả. Đơn vi thi công tập trung máy móc thiết bị, đẩy nhanh tiến độ thi công, với phương châm có mặt bằng đến đâu tiến hành thi công đến đó, tránh tình trạng tái lấn chiếm.

Đức Thiện


Đột phá trong phát triển KT - XH của 1 huyện miền núi Hà Tĩnh

Trong 5 năm qua, với sự đoàn kết, thống nhất trong công tác lãnh đạo, sự vào cuộc của nhân dân, huyện Hương Sơn (Hà Tĩnh) đã vượt qua khó khăn, nỗ lực phấn đấu đạt kết quả cao.
Ads Bài thuốc chữa khỏi bệnh tiểu đường cho hàng nghìn người
Ads Tại sao Nần nghệ giúp hạ mỡ máu cao nhanh và rất hiệu quả
Ads Đột nhiên khiến giảm đường huyết trở nên dễ dàng
Theo đó, với công tác chỉ đạo sâu và sát của cấp ủy Đảng, chính quyền, trong nhiệm kỳ 2010 – 2015, dù gặp nhiều khó khăn, thử thách, song với quyết tâm đổi mới trong công tác lãnh đạo, điều hành của cấp ủy, sự đồng thuận, hưởng ứng của cán bộ, đảng viên và nhân dân, huyện Hương Sơn đã đạt được những kết quả khá toàn diện, vượt các mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXI đề ra.

Trước hết phải nói đến sự tăng trưởng của kinh tế. Sau 5 năm, nền kinh tế của huyện nhà đã có sự chuyển dịch cơ cấu đúng hướng. Theo đó, đời sống tinh thần và vật chất của người dân được nâng cao rõ rệt. Đặc biệt, chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới được tập trung chỉ đạo nên bộ mặt nông thôn có nhiều đổi mới.
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Công tác chuẩn bị Đại hội Đảng bộ huyện đã sẵn sàng.
Trong nhiệm kỳ 2010 - 2015, công tác xây dựng Đảng tại huyện Hương Sơn cũng có nhiều sự thay đổi. Theo đó, công tác chính trị tư tưởng đã nâng cao, tạo dựng niềm tin trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân đối với sự lãnh đạo của cấp ủy, sự điều hành của chính quyền.

Ngoài ra, công tác quản lý, đào tạo, bồi dưỡng, sắp xếp và bố trí cán bộ đã tạo được bước đột phá quan trọng về chất lượng đội ngũ trong các cấp, các ngành, đoàn thể, cơ quan và đơn vị. Công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật Đảng được tăng cường, góp phần củng cố, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức Đảng.

Cùng với việc xây dựng vững mạnh tổ chức Đảng, công tác vận động quần chúng cũng được chính quyền triển khai đồng bộ. Hệ thống chính trị các cấp được củng cố, đáp ứng được yêu cầu và nhiệm vụ trong tình hình mới.

Thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 về một số vấn đề cấp bách trong xây dựng Đảng hiện nay và Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, Đảng bộ huyện Hương Sơn đã triển khai thực hiện nghiêm túc với nhiều nét sáng tạo. Từ đó tạo được chuyển biến tích cực trong công tác xây dựng Đảng và việc thực hiện nhiệm vụ chính trị ở từng địa phương, cơ quan và đơn vị.

Tin tức được biết, nhờ thực hiện tốt các tiêu chí trên, hàng năm có trên 80% tổ chức cơ sở đảng trong sạch, vững mạnh; trên 80% đảng viên hoàn thành tốt và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Đảng bộ huyện Hương Sơn 5 năm liền được công nhận Tổ chức cộng sản Đảng trong sạch vững mạnh và trong sạch vững mạnh tiêu biểu.
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Cờ hoa rực rỡ chào mừng đại hội Đảng bộ huyện
Song song với công tác Đảng, công tác phát triển kinh tế - văn hóa tại huyện Hương Sơn cũng gặt hái được nhiều thành quả quan trọng. Theo đó, về kinh tế, chính quyền huyện đã đẩy mạnh việc nâng cao chất lượng hoạt động của các hình thức tổ chức sản xuất liên doanh, liên kết.

Huyện tiến hành thành lập mới 183 doanh nghiệp, 71 hợp tác xã và 145 tổ hợp tác, nâng tổng số doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác lên con số hàng trăm. Sản xuất nông nghiệp được đầu tư phát triển toàn diện theo hướng hàng hóa, do vậy sản phẩm nông nghiệp tăng nhanh với nhiều cây, con đóng vai trò chủ lực. Tin nhanh cho biết, giá trị sản xuất năm 2015 của huyện nhà ước đạt 1.749 tỷ đồng, tăng bình quân 7,42%/năm.
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Phát triển mô hình chăn nuôi mới trong phát triển kinh tế nông nghiệp
Với những kết quả đạt được như trên, hy vọng trong nhiệm kỳ 2015 – 2020, Đảng bộ và nhân dân huyện Hương Sơn sẽ ngày càng giàu mạnh, phát triển bền vững để mang lại ấm no, hạnh phúc cho người dân.

Hồ Thắng – Quốc Hoàn
Bắt 5 máy hút cát trái phép trên sông Rác

16:21 | 04/08/2015
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 Sáng ngày 4/8/2015, UBND huyện Cẩm Xuyên phối hợp với các lực lượng chức năng tiến hành bắt giữ 05 máy hút cát trái phép trên sông Rác đoạn giáp ranh giữa ba xã Cẩm Trung, Cẩm Minh, Cẩm Lạc, huyện Cẩm Xuyên (Hà Tĩnh).

Trước tình trạng khai thác cát bừa bãi, trái phép ngày càng gia tăng trên địa bàn nói chung và sông Rác nói riêng, sáng ngày 04/8/2015, lãnh đạo huyện Cẩm Xuyên phối hợp với các lực lượng chức năng và chính quyền địa phương đã tiến hành kiểm tra và bắt giữ 05 máy hút cát trái phép tại sông Rác.
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	Hiện trường vụ bắt giữ thu hồi 05 máy khai thác cát trện sông Rác đoạn giáp ranh giữa ba xã Cẩm Trung, Cẩm Minh, Cẩm Lạc. 
	 


Ông Trần Hữu Thành – Trưởng công an xã Cẩm Trung cho biết, trước tình trạng khai thác cát trái phép ngày càng gia tăng trên sông Rác, chính quyền địa phương cũng đã tiến hành kiểm tra xử lý, tuyên truyền vận động các cá nhân vi phạm không được khai thác và yêu cầu đưa các máy hút cát về chuyển đổi mục đích sử dụng. Tuy nhiên, một số cá nhân vẫn thường xuyên lén lút lợi dụng thời gian vào đêm khuya hoặc gần sáng để khai thác, hút trộm cát.

Sau nhiều lần vận động, tuyên truyền nhưng tình trạng lén lút khai thác, hút trộm cát vẫn không thuyên giảm. Trước tình hình đó, chính quyền địa phương đã báo cáo với lãnh đạo huyện cùng các đơn vị chức năng tiến hành bắt giữ thu hồi các máy hút đưa về cơ quan công an xử lý theo pháp luật…
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	Lực lượng chức năng tiến hành kiểm tra, lập biên bản và  thu giữ các máy hút cát trái phép tại hiện trường
	 


Được biết, tình hình khai thác cát trái phép trên sông Rác đã tồn tại từ lâu nay, mặc dù trước đó cũng chính quyền địa phương cũng đã xử lý, nhưng vì lợi nhuận cao nên tình hình khai thác vẫn diễn ra ngày càng gia tăng và công khai hơn. 

Trước việc vào cuộc quyết liệt của UBND huyện Cẩm Xuyên và các lực lượng chức năng cũng như chính quyền địa phương, hy vọng nạn khai thác cát trái phép trên Sông Rác sẽ được ngăn chặn.

Đặng Sơn
Không có chuyện Văn Miếu 72 tỉ đồng ở Hà Tĩnh xây xong nhưng không biết thờ ai?

04/08/2015 16:33
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Tin tức
0

Bình luận
Fanpage Thanh Niên
Tôi Viết
(TNO) Ngày 4.8, trao đổi với Thanh Niên Online, ông Bùi Đức Hạnh, Giám đốc Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch Hà Tĩnh khẳng định công trình Văn Miếu có tổng mức đầu tư 72 tỉ đồng tại phường Thạch Linh, TP.Hà Tĩnh là để thờ Khổng Tử và các bậc hiền tài, danh nhân văn hóa của Việt Nam như Chu Văn An, Nguyễn Bỉnh Khiêm, Nguyễn Du…

	
Phối cảnh công trình Văn Miếu Hà Tĩnh


“Dự án phục hồi và phát huy giá trị di tích Văn Miếu Hà Tĩnh đã được UBND tỉnh phê duyệt và được các cơ quan chức năng liên quan của tỉnh xác định cụ thể, rõ ràng về mục đích từ trước. Đây là công trình tâm linh để thờ Khổng Tử và các bậc hiền tài, danh nhân văn hóa như Chu Văn An, Nguyễn Bỉnh Khiêm, Nguyễn Du… Không có chuyện Văn Miếu xây xong nhưng không biết thờ ai như dư luận đồn thổi trong thời gian qua”, ông Hạnh nói.

Theo ông Hạnh, Văn Miếu Hà Tĩnh được xây dựng từ năm Minh Mệnh thứ 14 (1833) trên cánh đồng thuộc xã Đông Lộ (nay là tổ dân phố Vĩnh Hòa, phường Thạch Linh, TP.Hà Tĩnh). Mục đích là để tế lễ và dựng bia đề danh những người đỗ đạt cao, những bậc tiên hiền, tiền bối, danh nhân văn hóa Việt Nam.

	
Công trình đang trong giai đoạn thi công


Trải qua sự bào mòn của thời gian, đặc biệt là sự tàn phá của 2 cuộc chiến tranh chống Pháp, chống Mỹ, Văn Miếu Hà Tĩnh đã bị tàn phá nặng nề, nay chỉ còn lại rất ít dấu tích nên rất cần thiết phải được phục hồi lại.

Ông Nguyễn Văn Quý, Phó chủ tịch UBND TP.Hà Tĩnh cho biết Văn Hiếu Hà Tĩnh được phục hồi và xây dựng trên tổng diện tích khoảng 1,6 ha; tổng mức đầu tư là 72 tỉ đồng. Ngân sách chủ yếu của dự án là xã hội hóa, do con em Hà Tĩnh đang sinh sống, làm việc trong và ngoài nước đóng góp.

	
Cổng phụ bên phải


Theo quy hoạch tổng thể thì Văn Miếu Hà Tĩnh bao gồm 19 hạng mục, trong đó có các hạng mục quan trọng nhất như nhà đại bái, nhà tả hữu vu, nhà bia, nhà trưng bày, khải thánh, văn miếu môn... Công trình được chia làm 2 khu vực rõ rệt đó là khu phục cổ tâm linh và khu sinh hoạt.

Khu phục cổ tâm linh rộng 5.400 mét vuông là khu vực thờ cúng chính, thực hiện các lễ hội, nghi thức, hoạt động truyền thống. Khu sinh hoạt rộng 4.300 mét vuông là nơi diễn ra các hoạt động dài ngày như trại sáng tác văn học nghệ thuật, các cuộc thi, nơi phục hồi các cuộc thi truyền thống và các hoạt động liên quan.

Để triển khai dự án này, tỉnh Hà Tĩnh đã quyết định di dời Trường dạy nghề số 5 đến một địa điểm khác để lấy đất.

Thanh Niên Online ghi lại một số hình ảnh công trình Văn Miếu Hà Tĩnh có tổng mức đầu tư 72 tỉ đồng:

	
Cổng phụ bên trái 

	
Cổng hậu

	
Nền móng nhà đại bái

	
Tường bao xung quanh công trình

	
Tường bao cũng được trang trí gạch men rất tinh tế

	


	
Hạng mục thoát nước chạy xung quanh công trình

	
Gạch men cao cấp được dùng để trang trí tường bao quanh công trình

	
Đá trắng nguyên khối có nguồn gốc từ Thanh Hóa được đưa về xây dựng công trình

	
Cột tròn của công trình được làm từ lỗ lim đưa từ Lào về

	


	
Để có kiến trúc công trình đẹp, Hà Tĩnh đã mời nhóm thợ mộc từ tỉnh Bắc Ninh vào chạm trỗ


Nguyên Dũng 
(thực hiện)
Vụ “sưu cao thuế nặng” ở Can Lộc: Bi kịch hóa đời sống nông thôn

(LĐ) - Số 176 QUANG ĐẠI - QUỐC CƯỜNG - 1:59 PM, 04/08/2015
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Sau “trận bão” thông tin về tình trạng “sưu cao thuế nặng” ở huyện Can Lộc (tỉnh Hà Tĩnh) được lan truyền trên báo và mạng điện tử, mới đây, Sở Thông tin - Truyền thông tỉnh Hà Tĩnh đã có văn bản khẳng định, một số thông tin nói trên là “sai sự thật”, “thiếu tính xây dựng” và “bi kịch hóa đời sống ở nông thôn” cũng như ảnh hưởng đến chương trình xây dựng nông thôn mới của địa phương.

Xã tự đặt ra khoản thu vô lý?
“Tâm điểm” của những thông tin về “sưu cao thuế nặng” là xã Thường Nga (Can Lộc). Một số chi tiết, nhân vật của địa phương này được “chà đi xát lại” trong loạt bài “Gánh nặng quê nghèo”. Có thể tóm tắt chủ đề của loạt bài nói trên là địa phương đã tự áp đặt các khoản thu vô lý buộc người dân phải nộp, đến mức vụ thu hoạch xong, dân bán sạch lúa cũng không đủ tiền nộp. Đó là một nguyên nhân đẩy người dân đến cảnh bần cùng, khánh kiệt, người thì khóc lóc thảm thiết, kẻ thì phải trả ruộng, dắt díu nhau đi xứ khác làm ăn.... Một số tình huống được đẩy lên đến cao trào, tình cảnh người nông dân được mô tả chẳng khác gì “anh Pha, chị Dậu” thuở trước.

Để chứng minh địa phương đã tự đặt ra các khoản thu vô lý, nhóm tác giả đã dẫn ra khoản thu “Quỹ giao thông thủy lợi phục vụ sản xuất”, một loại quỹ lên tới 750 triệu đồng mà người dân không biết, cán bộ thôn cũng không hay, không có trong Nghị quyết HĐND xã. Tuy nhiên, để xây dựng phương án thu quỹ này, UBND xã Thường Nga đã có “Kế hoạch dự trù khối lượng làm đường, mương năm 2015 trình cử tri” ngày 20.12.2014. Ngày 30.12.2014 UBND xã tiếp tục có Tờ trình số 59/TTr-UBND, trình HĐND xã nội dung là “Quỹ giao thông thủy lợi nội đồng”. HĐND xã Thường Nga đã ban hành Nghị quyết số 47 ngày 9.1.2015 về xây dựng cơ bản và dự toán ngân sách năm 2015, đồng ý với tờ trình của UBND xã.

 Điều đáng nói là trong Nghị quyết số 47 nói trên, danh mục “Quỹ giao thông thủy lợi phục vụ sản xuất” đã được thay bằng “Quỹ khác thu theo sào thay khẩu”. Đây là sơ suất đã được khai thác nhằm khẳng định khoản thu “Quỹ giao thông thủy lợi phục vụ sản xuất” không có trong Nghị quyết HĐND. Ở một số xóm, người dân đã họp bàn và thống nhất phương án hiến đất mở rộng đường, góp tiền làm đường bêtông (ximăng được tỉnh hỗ trợ) để xóa bỏ những con đường hẹp, lầy lội bao đời nay; một số xóm thì góp tiền xây dựng, tu sửa nhà văn hóa.

Về bản chất, đây là loại quỹ vận động nhân dân tự nguyện đóng góp để xây dựng làm đường, kênh mương nội đồng. “Các khoản thu để xây dựng nông thôn mới cơ bản được người dân đồng tình, vì thực chất họ được hưởng lợi. Tất nhiên cá biệt vẫn có một số người chống đối” - ông Trần Đình Hài - nguyên Bí thư Đảng bộ xã Nga Lộc - nói. Nhờ huy động tốt các nguồn lực, trong đó chủ yếu từ nguồn ngân sách và các dự án, đến nay, xã Thường Nga đã đạt 12/19 tiêu chí xã nông thôn mới. Bộ mặt địa phương đã thay đổi hẳn so với trước đây với hệ thống đường sá, kênh mương, các công trình như nhà văn hóa, trường học, trạm xá... đều khang trang. Đặc biệt, địa phương đã xây dựng được 68 mô hình sản xuất như chăn nuôi trang trại tập trung, trồng cây ăn quả có giá trị, nuôi bò sữa... góp phần nâng cao đời sống nhân dân. Tỉ lệ hộ nghèo giảm nhanh từ 15% vào năm 2010 đến nay đã xuống dưới 5%.

Một số địa phương cũng bị phản ánh có tình trạng “sưu cao thuế nặng” như xã Thanh Lộc thì đã hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới, nên không còn huy động dân đóng góp xây dựng cơ sở hạ tầng. Xã Kim Lộc đang trong quá trình xây dựng nông thôn mới nên huy động người dân đóng góp xây dựng trường mầm non, nhà văn hóa.

Về danh mục các khoản thu, theo liệt kê thì nhiều, nhưng trong đó có hai loại là các loại quỹ theo quy định của Nhà nước như phòng, chống thiên tai, quỹ bảo trợ trẻ em, quỹ khuyến học, đền ơn đáp nghĩa. Thực chất số tiền nộp cho các loại quỹ này không đáng kể. Loại thứ hai là huy động đóng góp của người dân để xây dựng các công trình hạ tầng nông thôn mới như đường bêtông, kênh mương, nhà văn hóa, trường học... được thực hiện thu theo khẩu hoặc theo đầu sào ruộng.

 Đây cũng là điều tất yếu vì chủ trương xây dựng nông thôn mới là huy động sức dân để lo cho dân, người dân có quyền và nghĩa vụ đóng góp xây dựng quê hương. Tuy nhiên, đối với một số hộ nghèo, hoàn cảnh khó khăn thì các khoản thu xây dựng hạ tầng là nặng. Bên cạnh đó, có một số khoản thu không đúng quy định như thu tiền để xây dựng trụ sở xã, trả phụ cấp cho cán bộ các đoàn thể không có lương, một số cán bộ giải thích cho dân cũng chưa đầy đủ... Đây là những bất cập, sai sót đã được chỉ ra và huyện Can Lộc đã chỉ đạo khắc phục.

Bi kịch hóa đời sống nông thôn
Tại xã Thường Nga, hiện nay số hộ nghèo đã giảm xuống 5%, trong đó có một số hộ đặc biệt nghèo đã được phản ánh trên báo chí như hộ chị Trần Thị Thành (xóm Đông Nam), chồng bị ung thư qua đời, đông con tuổi ăn học. Theo biên bản họp xóm, mỗi khẩu phải đóng 200.000 đồng để góp xây dựng đường xóm, còn tại xã, trong năm 2015, chị Thành phải nộp 403.000 đồng, ngoài ra còn một số khoản nợ của các năm trước dồn lại. Quả thật địa phương đã thiếu uyển chuyển trong việc vận động các khoản thu đối với hộ chị Thành; hay với trường hợp bà Lê Thị Hương (xóm Văn Minh), hộ cận nghèo do già cả, chậm chạp, con cái đau ốm. Tuy nhiên, nhìn vào các trường hợp cá biệt này để vẽ bức tranh cuộc sống người dân ở nông thôn hiện nay là cách nhìn phiến diện. Nguyên nhân dẫn tới nghèo đói của các hộ này là do hoạn nạn, đau ốm, chứ không phải từ các khoản thu của chính quyền.

Để tăng thêm độ “tối” cho bức tranh về đời sống nông thôn, một số bài báo còn đặt ra phép tính chi phí đầu tư của một sào ruộng ở xã Kim Lộc còn cao hơn tổng giá trị sản phẩm thu hoạch được. Trong tình cảnh đó, các khoản thu của chính quyền đã khiến người dân khánh kiệt, phải viết đơn trả ruộng, bỏ làng dắt díu nhau đi xứ khác kiếm sống. Đỉnh cao của “bi kịch” là chuyện ông Nguyễn Công Khoa (xã Thường Nga) bị khai trừ khỏi Đảng vì thiếu 29kg thóc để nộp “sản”.

Không chỉ từ góc nhìn phiến diện, tác dụng của những thông tin “bi kịch” về nông thôn còn diễn đạt thiếu trung thực, thổi phồng sự việc nhằm gây ấn tượng mạnh. Trường hợp bà Lê Thị Hương khóc được chú thích là “khóc khi nhắc đến các khoản thu” đã bị chính bà này phản ứng quyết liệt vì nguyên nhân khóc là tủi thân do hoàn cảnh khó khăn, chứ không liên quan chuyện thuế má. Đảng ủy xã Thường Nga đã có văn bản khẳng định ông Nguyễn Công Khoa không bị khai trừ ra khỏi Đảng, mà là ông này xin xóa tên đảng viên.

 Mặt khác, chuyện xảy ra đã 24 năm, nhưng được nhắc lại mà không nói rõ thời gian, nên mọi người nghĩ rằng tổ chức Đảng hiện nay đã khai trừ ông Nguyễn Công Khoa. Đây là chi tiết “đổ dầu vào lửa” trong hiện trạng thông tin người dân bị o ép vì các khoản thu đang lan truyền. Phép tính đầu tư cho một sào ruộng bị lỗ cũng bị chính nhân vật liên quan - bà Nguyễn Thị Phúc (xã Kim Lộc) - phủ nhận. Theo bà Phúc, mỗi sào ruộng mỗi vụ tính trung bình cũng lời được khoảng 1 triệu đồng. “Nếu mà lỗ, thì ai làm” - bà Phúc nói. Chuyện nông dân viết đơn trả ruộng cũng đã bị UBND xã Kim Lộc bác bỏ, địa phương hiện nay là một trong những vùng thâm canh lúa khá nhất huyện.

Thông tin thiếu tính xây dựng
Theo Giám đốc Sở Thông tin - Truyền thông tỉnh Hà Tĩnh Phan Tấn Linh tại công văn số 91 ngày 29.7.2015, thì nội dung phản ánh về tình trạng “sưu cao thuế nặng” tại Can Lộc có một số thông tin sai sự thật, thiếu tính xây dựng, bi kịch hóa đời sống ở nông thôn, gây hoang mang dư luận, ảnh hưởng đến sự ổn định, phát triển của địa phương; đặc biệt là ảnh hưởng đến những nỗ lực, thành tựu của các xã, của huyện và của tỉnh Hà Tĩnh trong xây dựng nông thôn mới.

