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Đẩy mạnh công tác dân vận chính quyền, quan tâm cải cách hành chính

(Baohatinh.vn) - Ngày 11/8, Đoàn công tác Tỉnh ủy do Trưởng ban Dân vận Tỉnh ủy Trần Thị Kim Hoa làm trưởng đoàn có cuộc làm việc với BTV Huyện ủy Đức Thọ về lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện các Nghị quyết, quyết định của trung ương và quyết định của BTV Tỉnh ủy về công tác dân vận.
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	Trưởng ban Dân vận Tỉnh ủy Trần Thị Kim Hoa yêu cầu huyện Đức Thọ tiếp tục quán triệt và triển khai sâu rộng hơn nữa các Nghị quyết, quyết định về công tác dân vận


Thời gian qua, BTV Huyện ủy Đức Thọ đã tổ chức hội nghị học tập, quán triệt, triển khai cho đội ngũ cán bộ cốt cán toàn huyện về nội dung các Quyết định 290-QĐ/TW ngày 25/02/2010 của Bộ Chính trị khóa X và Quyết định 202-QĐ/TU ngày 15/7/2011 của BTV Tỉnh ủy về việc ban hành Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị. Huyện ủy Đức Thọ đã ban hành 110 văn bản đến các địa phương, đơn vị trên địa bàn huyện.

Ban Dân vận huyện ủy đã tham mưu cho BTV huyện ủy ban hành QĐ 277-QĐ/HU ngày 15/10/2012 "về việc ban hành Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị". Đến nay, 100% các tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc đã ban hành được "Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị" và tổ chức tuyên truyền sâu rộng đến cán bộ, đảng viên và nhân dân.

Đối với Nghị quyết 25-NQ/TW ngày 3/6/2013 của BCH trung ương Đảng (khóa XI) "về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới", sau khi tiếp thu nội dung, BTV huyện ủy Đức Thọ đã tổ chức 2 lớp học cấp huyện và 73 lớp cấp cơ sở với trên 90% đảng viên và 75% đoàn viên, hội viên tham gia học tập, quán triệt nội dung NQ. Các địa phương, đơn vị tổ chức học tập, quán triệt NQ đều có sự giám sát, theo dõi của cán bộ, chuyên viên Ban Tuyên giáo, Ban Dân vận huyện ủy...

Phát biểu tại buổi làm việc, Trưởng ban Dân vận Tỉnh ủy Trần Thị Kim Hoa đánh giá cao công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc triển khai học tập, quán triệt các Nghị quyết, quyết định cũng như những kết quả mà huyện Đức Thọ đã đạt được trong thời gian qua, đồng thời chỉ ra một số tồn tại, hạn chế trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện như: công tác tuyên truyền của một số tổ chức đoàn thể chưa đi vào chiều sâu, chưa bám sát chức năng, nhiệm vụ của mình; sự phối kết hợp hoạt động giữa MTTQ và các đoàn thể nhân dân với chính quyền ở một số địa phương chưa chặt chẽ, thiếu đồng bộ...

Về nhiệm vụ trong thời gian tới, Trưởng ban Dân vận Tỉnh ủy Trần Thị Kim Hoa yêu cầu huyện Đức Thọ tiếp tục quán triệt và triển khai sâu hơn nữa các Nghị quyết, quyết định vào cuộc sống; đẩy mạnh công tác dân vận chính quyền, cải cách hành chính; thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở, tăng cường sự phối kết hợp giữa chính quyền với MTTQ và đoàn thể nhân dân; tăng cường kiểm tra công tác thực hiện Nghị quyết, quyết định cũng như ban hành các quy chế hoạt động.

Cùng đó là đẩy mạnh việc quán triệt việc tuyên truyền nội dung Nghị quyết 25 để tạo sự chuyển biến về nhận thức tư tưởng trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân nhằm củng cố niềm tin của nhân dân vào Đảng; tiếp tục nhân rộng các mô hình "dân vận khéo"; triển khai NQ bằng những chuyên đề, giải pháp cụ thể mà trọng tâm là giải quyết những tâm tư và bức xúc của nhân dân. Đặc biệt, Đức Thọ cần chuẩn bị sơ kết 5 năm thực hiện Quyết định 290 và đánh giá kết quả bước đầu về thực hiện Quyết định 202 để chuẩn bị cho Đại hội Đảng các cấp.

Trước đó, đoàn công tác đã làm việc với lãnh đạo thị trấn Đức Thọ và Công an huyện Đức Thọ về việc lãnh đạo, chỉ đạo và kết quả thực hiện các Nghị quyết, quyết định của trung ương và của Tỉnh ủy.

PHÚC QUANG

Mười năm góp sức vào sự phát triển quê hương

(Baohatinh.vn) - Cách đây 10 năm, ngày 12/8/2004, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 81/2004/QĐ-UB-NV thành lập Sở Bưu chính - Viễn thông (nay là Sở Thông tin và Truyền thông). 10 năm qua, Sở Thông tin và Truyền thông (TT&TT) đã có bước trưởng thành và phát triển toàn diện, đóng góp xứng đáng vào sự nghiệp đổi mới, hội nhập và phát triển của tỉnh.

Sở TT&TT có 6 phòng, 1 trung tâm công nghệ TT&TT với 40 cán bộ, công chức, viên chức, trong đó 82,5% trình độ đại học trở lên. Hiện nay, đơn vị đã tập trung xây dựng, trình UBND tỉnh phê duyệt 5 quy hoạch quan trọng về: phát triển báo chí; phát triển xuất bản, in, phát hành; phát triển bưu chính - viễn thông; phát triển công nghệ thông tin (CNTT) và quy hoạch khu công nghiệp CNTT tập trung Hà Tĩnh, bảo đảm phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển KT-XH đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 của tỉnh; tập trung xây dựng hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực quản lý của ngành, trong 10 năm, đã tham mưu UBND tỉnh ban hành 25 văn bản quy phạm pháp luật.
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	Lãnh đạo Sở TT&TT và Đồn Biên phòng Phú Gia (Hương Khê) ký kết nhận đỡ đầu và trao tặng 8 bộ máy tính cho các xã khó khăn, biên giới.


Trên lĩnh vực quản lý nhà nước về báo chí, xuất bản, thông tin đối ngoại đã có chuyển biến rõ nét, từng bước đi vào nền nếp. 10 năm qua, lĩnh vực báo chí, xuất bản đã có sự phát triển vượt bậc về quy mô. Đến nay, Hà Tĩnh đã có 6 cơ quan báo chí ở địa phương, trong đó Báo Hà Tĩnh có ấn phẩm báo in và báo điện tử; Đài PT-TH tỉnh tiếp tục được đầu tư cả về cơ sở vật chất và đội ngũ, hiện đang triển khai đề án số hóa và phát sóng vệ tinh; có 6 văn phòng đại diện, 19 phóng viên thường trú các báo T.Ư và tỉnh bạn hoạt động trên địa bàn, 44 trang thông tin điện tử, 53 bản tin của các sở, ban, ngành và các huyện, thành phố, thị xã; 10 doanh nghiệp in và 2 công ty phát hành. Nhìn chung, các cơ quan báo chí, xuất bản đã đồng hành với sự nghiệp đổi mới và phát triển của tỉnh, kịp thời tuyên truyền các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, quảng bá hình ảnh của tỉnh đến với bạn bè trong nước và quốc tế, góp phần kêu gọi các nhà đầu tư đến với Hà Tĩnh. Quản lý hoạt động thông tin đối ngoại tuy mới nhưng Sở đã kịp thời tham mưu UBND tỉnh kế hoạch thực hiện đến năm 2017, là một trong những tỉnh dẫn đầu cả nước về hoạt động này.

Công tác quản lý nhà nước về CNTT và hoạt động ứng dụng, phát triển CNTT tiếp tục đạt nhiều thành tựu. UBND tỉnh đã phê duyệt 2 đề án quan trọng, đó là xây dựng Chính phủ điện tử cấp tỉnh và phát triển công nghiệp CNTT, là tỉnh đầu tiên trong cả nước thể hiện cấu trúc chính quyền điện tử bằng quyết định của UBND tỉnh. Về phát triển công nghiệp CNTT, khu CNTT đã được quy hoạch trên 10 ha ở TP Hà Tĩnh. Hiện đang trình Bộ TT&TT tham mưu Thủ tướng Chính phủ đưa vào quy hoạch các khu CNTT tập trung của cả nước.

Việc ứng dụng CNTT trong các cơ quan nhà nước đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính được chú trọng. Sở tham mưu Tỉnh ủy ban hành Chỉ thị số 60 CT/TU về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo ứng dụng và phát triển CNTT giai đoạn 2006-2010 và những năm tiếp theo; năm 2008, bắt đầu đánh giá mức độ ứng dụng CNTT trong các cơ quan nhà nước (hatinh-ict index); năm 2010, đưa chỉ số ứng dụng CNTT vào tiêu chí đánh giá ứng dụng CNTT trong cải cách hành chính; năm 2011, UBND tỉnh ban hành quyết định quy định về tổ chức thực hiện ứng dụng CNTT trong cơ quan nhà nước, quy định hệ thống chuyên trách CNTT… Đến nay, 100% cơ quan đảng, đoàn thể và chính quyền từ cấp tỉnh đến xã, phường đã được trang bị máy tính, kết nối Internet, tỷ lệ cán bộ cấp tỉnh được trang bị máy tính là 100%, cán bộ cấp huyện 81%, cán bộ cấp xã 40%, 100% sở, ban ngành, UBND cấp huyện có máy chủ. 100% cơ quan nhà nước và hơn 80% cán bộ, công chức, viên chức thường xuyên sử dụng hệ thống thư điện tử để gửi, nhận văn bản.

Hệ thống hội nghị truyền hình trực tuyến được xây dựng tại 13 điểm cầu, phục vụ tốt các cuộc họp trực tuyến của tỉnh với T.Ư và các địa phương. Bên cạnh đó, quy định về an toàn, an ninh thông tin đã được ban hành và triển khai thực hiện. Vị trí xếp hạng về mức độ ứng dụng CNTT trong cơ quan nhà nước của Hà Tĩnh đã vươn lên tốp 10 trong cả nước.

Quản lý nhà nước về bưu chính viễn thông, Internet, truyền dẫn phát sóng và tần số vô tuyến điện đã có những bước tiến đáng kể. Hạ tầng mạng triển khai đúng quy hoạch, nhiều dịch vụ mới ra đời, công nghệ hiện đại, giá thành ngày càng giảm, phù hợp với nhu cầu sử dụng và thu nhập của người dân. Bảo đảm giữ vững thông tin liên lạc trong phòng chống bão lụt và tìm kiếm cứu nạn, diễn tập khu vực phòng thủ; 100% xã có báo Đảng đọc trong ngày. Bưu điện tỉnh tách hoạt động độc lập, có nhiều đổi mới, hoạt động sản xuất, kinh doanh hiệu quả. Quản lý nhà nước về thông tin, truyền thông cấp huyện dần đi vào nền nếp.

Hoạt động sự nghiệp CNTT được đổi mới và tự đảm bảo kinh phí thường xuyên từ năm 2014. Các doanh nghiệp (DN) viễn thông luôn giữ được tốc độ phát triển, tăng trưởng bình quân đạt 15-20%/năm. Hiện tại, có trên 80 DN hoạt động trong lĩnh vực TT&TT, tăng trên 65 DN so với năm 2005, đã tạo việc làm ổn định cho trên 2.400 lao động, với thu nhập bình quân trên 4 triệu đồng/người/tháng.

Từ năm 2010 đến nay, Sở, các DN, đơn vị thuộc ngành đã lồng ghép các chương trình, dự án hỗ trợ bằng tiền và hiện vật cho các xã xây dựng NTM trên địa bàn với tổng trị giá trên 30 tỷ đồng; hỗ trợ quỹ xóa đói giảm nghèo, đền ơn đáp nghĩa, xây dựng nhà tình nghĩa, tặng quà các gia đình có công với cách mạng, trị giá trên 2 tỷ đồng.

Nhìn lại chặng đường 10 năm xây dựng và trưởng thành, bên cạnh những kết quả đáng ghi nhận, công tác quản lý nhà nước đang còn bộc lộ nhiều khó khăn, bất cập, đó là: nhận thức của các cấp, ngành về lĩnh vực TT&TT còn hạn chế; trong chỉ đạo phát triển hạ tầng, các quy hoạch, kế hoạch, đề án mặc dù đã được xây dựng và phê duyệt nhưng thiếu nguồn lực để thực hiện; công nghiệp CNTT chậm phát triển; các DN viễn thông chưa phối hợp tốt trong sử dụng chung cơ sở hạ tầng; các điểm bưu điện văn hóa xã, hệ thống trạm truyền thanh cơ sở xuống cấp; công tác quản lý báo chí, xuất bản còn khó khăn, chưa có sự vào cuộc đồng bộ của các cấp, ngành trong phối hợp cung cấp, xử lý thông tin trên báo chí…

Phát huy kết quả đạt được trong 10 năm qua, toàn thể cán bộ, công nhân viên chức ngành TT&TT tiếp tục nỗ lực phấn đấu, vượt qua khó khăn, thách thức, tăng cường các hoạt động quản lý nhà nước trên các lĩnh vực, gắn cải cách hành chính với triển khai quyết liệt đề án đổi mới phương thức làm việc; đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, hoàn thành sớm các chỉ tiêu của ngành giai đoạn 2010-2015, xây dựng kế hoạch cho giai đoạn tiếp theo, tiếp tục góp sức vào công cuộc đổi mới toàn diện, thực hiện thành công sự nghiệp CNH-HĐH quê hương Hà Tĩnh.

PHAN TẤN LINH

Cần có phương án sử dụng lao động sau chuyển đổi mô hình quản lý chợ

(Baohatinh.vn) - Chiều 11/8, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh chủ trì cuộc họp bàn kế hoạch chuyển đổi mô hình quản lý chợ trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2014 - 2016.
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	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh: Các thành viên Ban chuyển đổi tỉnh, các sở, ban, ngành sau khi có phân công phải vào cuộc quyết liệt, bám sát địa bàn, cơ sở để thực hiện tốt chức trách của mình.


Thực hiện Quyết định số 24/2014/QĐ-UBND ngày 30/5/2014 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc ban hành Quy định quy trình chuyển đổi mô hình quản lý kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, đến nay đã đạt được một số kết quả bước đầu.

UBND tỉnh đã thành lập Ban chuyển đổi mô hình quản lý chợ cấp tỉnh. Thường trực Ban chuyển đổi mô hình quản lý chợ cấp tỉnh đã chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi các địa phương triển khai chuyển đổi mô hình quản lý chợ, thành lập Ban chuyển đổi mô hình quản lý cấp huyện, xây dựng kế hoạch chuyển đổi mô hình quản lý chợ năm 2014 và giai đoạn 2014 - 2016; hướng dẫn một số huyện, thành phố, thị xã nghiên cứu, học tập kinh nghiệm chuyển đổi mô hình quản lý chợ tại một số tỉnh; khảo sát, đánh giá trực tiếp tại 173 chợ trên địa bàn toàn tỉnh để xác định mô hình quản lý; tổ chức lớp đào tạo nghiệp vụ chợ và các lớp tập huấn nghiệp vụ kinh doanh thương mại và kỹ năng bán hàng cho các hộ kinh doanh; thẩm định và trình UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch chuyển đổi chợ của các địa phương…

Đến nay, các huyện, thành phố, thị xã đã thành lập Ban chuyển đổi mô hình quản lý chợ cấp huyện và ban hành Kế hoạch chuyển đổi chợ năm 2014, Kế hoạch chuyển đổi chợ giai đoạn 2014 – 2016; triển khai tuyên truyền hướng dẫn thực hiện kế hoạch chuyển đổi của cấp huyện; kêu gọi xã hội hóa đầu tư chợ; tham quan, học hỏi một số mô hình chuyển đổi đã thành công trên địa bàn tỉnh và một số tỉnh bạn để vận dụng trong thực tế của địa phương…

Phát biểu tại buổi làm việc, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh cho rằng nhiệm vụ trước mắt còn khó khăn, khối lượng công việc còn rất nhiều, do đó, các thành viên Ban chuyển đổi tỉnh, các sở, ban, ngành sau khi có phân công phải vào cuộc quyết liệt, bám sát địa bàn, cơ sở để thực hiện tốt chức trách của mình.

Các địa phương cần chú trọng xây dựng và tổ chức đúng quy trình, quy định đã được phê duyệt; quan tâm làm tốt phương án sử dụng lao động; tăng cường tuyên truyền, vận động người dân hiểu, ủng hộ chủ trương của tỉnh; tổ chức cho cán bộ tham quan học tập mô hình ở các địa phương để tổ chức thực hiện có hiệu quả.

CHÍNH THU

Ưu tiên giao đất cho người dân gần rừng có nhu cầu sản xuất

(Baohatinh.vn) - Chiều 11/8, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn chủ trì cuộc họp nghe báo cáo tiến độ đo vẽ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (đất ở, đất nông nghiệp) và tiến độ giao đất gắn với giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng (QSD) đất lâm nghiệp trên địa bàn huyện Hương Khê.
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	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn yêu cầu huyện Hương Khê tập trung soát xét tồn đọng trong cấp đổi giấy chứng nhận QSD đất để có các biện pháp xử lý


Huyện Hương Khê có 14 đơn vị tư vấn thực hiện đo vẽ bản đồ địa chính và xây dựng hồ sơ cấp giấy QSD đất tại 22 xã, thị trấn. Đến nay, đã có 11 đơn vị tư vấn hoàn thành đo vẽ, bàn giao hồ sơ của 18 xã cho Phòng TN&MT, còn 3 đơn vị và 4 xã chưa được bàn giao. Theo rà soát, toàn huyện có 7.554 hộ chưa được cấp giấy lần đầu. Công tác xây dựng hồ sơ cấp giấy lần đầu đã cơ bản hoàn thành với 7.527 bộ (đạt 99,6%), đã ký 7.483 bộ (đạt 99,4%), còn 71 bộ chưa xử lý do đang có tranh chấp. Tổng số tiền đã thu đạt 874,173 triệu đồng.

Hiện trên địa bàn có 31.756 bộ hồ sơ cần được cấp mới, cấp đổi giấy chứng nhận, trong đó có 11.160 bộ đất vườn ở, 20.696 bộ đất nông nghiệp. Số hồ sơ tư vấn phối hợp với các xã kê khai, đăng ký đạt 24.678 bộ, số hồ sơ chưa kê khai, đăng ký còn 7.078 bộ; số hồ sơ sau kê khai, đăng ký tư vấn đã bàn giao cho xã xét duyệt đạt 20.216 bộ, còn số đã kê khai, đăng ký nhưng chưa bàn giao cho xã xét duyệt 4.462 bộ...

Liên quan đến việc thực hiện Đề án giao đất gắn với giao rừng, cấp giấy chứng nhận QSD đất lâm nghiệp giai đoạn 2013 – 2015, huyện Hương Khê đưa vào kế hoạch giao, cho thuê trên 10.102 ha (gần 6.670ha cắt chuyển từ các chủ rừng, diện tích còn lại do xã quản lý), trong đó diện tích dự kiến giao cho các hộ gia đình là trên 8.930 ha, số còn lại dự kiến cho thuê. Hiện các xã đã tổ chức triển khai để hoàn chỉnh các phương án giao đất, giao rừng trình UBND huyện phê duyệt.

Theo đó, đến nay đã hoàn thiện việc thẩm định, phê duyệt phương án cho 15/15 xã với tổng diện tích trên 9.347 ha, qua đó có 13 xã phải điều chỉnh diện tích được phê duyệt, tăng gần 417 ha so với kế hoạch. Ngoài ra, huyện cũng có kế hoạch đưa vào đo vẽ địa chính và đánh giá đặc điểm rừng trên địa bàn gần 9.324 ha cho 2.925 hộ và đã có 9 xã ký hợp đồng chính thức với các đơn vị tư vấn, 8 xã đã tiến hành đo vẽ và đánh giá đặc điểm khu rừng cho 429 hộ với trên 1.531 ha...
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	Lực lượng kiểm lâm Hương Khê kiểm tra thực trạng lấn chiếm đất rừng; công tác bảo vệ, phòng cháy chữa cháy rừng. (Ảnh tư liệu)


Tuy vậy, việc thực hiện vẽ địa chính, cấp giấy chứng nhận QSD đất và tiến độ giao đất gắn với giao rừng, cấp giấy chứng nhận QSD đất lâm nghiệp trên địa bàn huyện Hương Khê vẫn chưa đạt yêu cầu, còn nhiều tồn tại, vướng mắc. Để xẩy ra tình trạng này một phần do khách quan nhưng chủ yếu vẫn là do chủ quan như: chủ trương và các văn bản bản chỉ đạo của cấp trên chưa được triển khai đồng bộ, quyết liệt và hiệu quả; trách nhiệm của các cấp chính quyền trên địa bàn chưa được phát huy, vai trò chỉ đạo của cấp huyện chưa đủ mạnh, các ngành chuyên môn chưa sâu sát; sự phối kết hợp giữa chính quyền với các đơn vị tư vấn chưa tốt...

Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn yêu cầu huyện Hương Khê phải làm tốt công tác cấp đất ở lần đầu, rà soát kỹ để sớm giao cho dân; thực hiện tốt công tác cấp đổi giấy chứng nhận QSD đất; tập trung soát xét tồn đọng để có các biện pháp xử lý...

Trong thực hiện kế hoạch giao đất gắn với giao rừng, cấp giấy chứng nhận QSD đất lâm nghiệp cần tập trung chỉ đạo để đẩy nhanh tiến độ và đảm bảo tính chính xác; điều tra, thu thập toàn bộ hồ sơ, tài liệu có liên quan đến quỹ đất lâm nghiệp được giao; quá trình thực hiện cần dựa trên nguyên tắc giữ nguyên hiện trạng, ưu tiên cho người dân gần rừng có nhu cầu sản xuất...

Hương Khê là địa phương trọng điểm về việc thực hiện đo vẽ địa chính, cấp giấy chứng nhận QSD đất và giao đất gắn với giao rừng, cấp giấy chứng nhận QSD đất lâm nghiệp nên các sở, ngành cần tập trung chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn thực hiện nhằm đạt tiến độ, đảm bảo chính xác.

TIẾN DŨNG

“Đánh” mạnh vào các loại tội phạm

(Baohatinh.vn) - Thời gian qua, với nhiều chuyên án được khám phá thành công, các vụ phạm pháp hình sự cơ bản được điều tra, làm rõ, Công an TP Hà Tĩnh đang trở thành điểm sáng trong công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm.
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	Ngày 17/4/2014, Công an TP Hà Tĩnh bắt và khám xét nhà Trần Hữu Ngân (SN 1976), trú tại khối phố Linh Tiến, phường Thạch Linh về tội mua bán, tàng trữ trái phép chất ma túy.


Mấy tháng trước đây, trên một số tuyến đường của TP Hà Tĩnh, một số người dân, nhất là phụ nữ ra đường vào giờ cao điểm, buổi trưa hay chập choạng tối không khỏi nơm nớp lo sợ bị cướp giật điện thoại di động, túi xách, dây chuyền... Trước tính chất của vụ việc và sự liều lĩnh của các đối tượng, Công an thành phố đã xác lập chuyên án và giao Đội Cảnh sát hình sự chủ trì triệt phá.

Thiếu úy Bùi Quang Dũng - Đội phó Cảnh sát hình sự nhớ lại: “Qua làm việc với người bị hại, nhân chứng, thu thập hồ sơ, tài liệu, chúng tôi xác định các vụ cướp giật trong khoảng thời gian đó đều do một nhóm đối tượng gây ra. Từ đó, đội cử lực lượng hóa trang mật phục ở các ngã ba, ngã tư. Sau khi phân tích, tiến hành rà soát các đối tượng ở vùng giáp ranh, đồng thời dùng các biện pháp nghiệp vụ, Công an TP Hà Tĩnh xác định được Lê Duy Bình (SN 1992) và Lê Duy Thanh (SN 1986) đều ở xã Cẩm Vịnh (Cẩm Xuyên) có những biểu hiện nghi vấn. Sau khi xác định được chiếc điện thoại di động Bình cho một người thân là tài sản của chị Phan Thị Vân Anh ở Can Lộc bị cướp, Công an TP Hà Tĩnh ra lệnh bắt khẩn cấp 2 đối tượng Lê Duy Bình và Lê Duy Thanh. Qua đấu tranh, khai thác, bọn chúng khai nhận thường chở nhau đi xe Exciter tháo biển, gặp người nào đi một mình sơ hở là ra tay và trong thời gian khoảng 3 tháng đã thực hiện 19 vụ cướp giật”.

Thời gian qua, trên địa bàn TP Hà Tĩnh, tình hình tội phạm diễn biến khá phức tạp. Nhiều băng nhóm trộm cướp, cố ý gây thương tích, tai nạn, TNXH ở các địa bàn khác cũng lai nhập vào thành phố. Chỉ tính từ cuối năm 2013 đến nay, Công an TP Hà Tĩnh đã điều tra, làm rõ 66 vụ, 85 đối tượng phạm pháp hình sự, trong đó có 13 vụ cướp, cướp giật tài sản. Nói về các vụ cướp và công tác đấu tranh phòng chống tội phạm, Thượng tá Nguyễn Văn Tương - Phó trưởng Công an thành phố cho biết: Qua các vụ án mà chúng tôi đã phá thì hầu hết các đối tượng bị bắt đều ở các địa phương khác, nhất là vùng giáp ranh, rất manh động, có cả vũ khí sẵn sàng chống trả cơ quan chức năng, người bị hại, người truy đuổi; cá biệt có những tên cướp còn đang ở lứa tuổi học sinh.

Để đấu tranh hiệu quả với loại tội phạm cướp, cướp giật, Công an TP Hà Tĩnh tập trung chủ yếu công tác tuần tra. Dịp lễ, tết, Công an thành phố thành lập tổ đặc biệt và phối hợp với các tổ tuần tra trên đường, thông tin cho nhau để đấu tranh với các loại tội phạm. Tuy nhiên, theo một số cán bộ điều tra Công an TP Hà Tĩnh, hiện nay, một trong những khó khăn là người bị hại nghĩ rằng, giá trị tài sản không lớn, nên không trình báo, dẫn đến cơ quan chức năng rất khó truy tìm và xử lý đối tượng.

Theo Thượng tá Nguyễn Văn Tương, một trong những điểm nhấn trong công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm là công an đã nắm chắc các đối tượng hình sự, “cộm cán” trên địa bàn; xây dựng kế hoạch quản lý, theo dõi mọi di biến động; phòng ngừa, đấu tranh có hiệu quả với các loại tội phạm, TNXH, kiềm chế sự gia tăng tội phạm, giảm trọng án. Đơn vị đã tham mưu UBND thành phố ban hành Chỉ thị số 12/CT về tăng cường công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm, TNXH, đảm bảo trật tự kỷ cương đô thị; tổ chức lễ ra quân thực hiện đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm. Qua đó, vận động nhân dân tích cực tham gia, tạo nên sức mạnh tổng hợp trong đấu tranh, phòng chống tội phạm, TNXH.

Ngoài ra, Công an TP Hà Tĩnh đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, xây dựng các mô hình như: phường, xã không có ma túy; “Xứ đạo an toàn, đoàn kết văn hóa”, “Quản lý đối tượng hết hạn tù, đặc xá về địa phương”...

Với sự vào cuộc đồng bộ, từ đầu năm đến nay, Công an TP Hà Tĩnh đã điều tra khám phá các vụ phạm pháp hình sự đạt trên 80%; bắt giữ 68 vụ, 219 đối tượng đánh bạc; triệt phá 19 vụ, 43 đối tượng mua bán, tàng trữ trái phép các chất ma túy, thu giữ 6,2186g hêrôin, 5,8561g ma túy tổng hợp và nhiều dụng cụ sử dụng ma túy; điều tra làm rõ 13 vụ, 16 đối tượng phạm tội về kinh tế, môi trường, tịch thu tài sản trị giá khoảng 1 tỷ đồng...

VŨ VIỄN

“Dị nhân” viết chữ, vẽ tranh bằng...mồm

                                                          ( QL)

TP - Bị liệt tứ chi sau một vụ tai nạn, Phạm Sỹ Long thành người tàn phế, ăn nằm một chỗ. Không đầu hàng số phận, anh gượng dậy, tập viết bằng... mồm và sau thời gian dài kiên trì tập luyện, anh đã điều khiển thuần thục cây bút. Hằng ngày, Long dùng mồm ngậm bút để trò chuyện với bạn bè trên Facebook, ngậm bút viết văn, làm thơ, vẽ tranh.
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Bà Trần Thị Hà đang giữ sách để con viết. Ảnh: Quang Long
Tai họa từ trên trời rơi xuống
Căn nhà cấp bốn ẩm thấp, khuất sau lùm cây cạnh Trường cấp 2 Phổ Hải (huyện Nghi Xuân, tỉnh Hà Tĩnh) là nơi tá túc của một nhân vật khá nổi tiếng: Phạm Sỹ Long, người bại liệt viết chữ, vẽ tranh bằng...mồm.

Khi chúng tôi đến, Long đang thiêm thiếp trên giường, mình trần, nửa dưới cơ thể phủ tấm chăn mỏng. Tấm thân còi cọc, tiều tụy, vốn đã khó khăn chống chọi với bệnh tật, những ngày nóng thiêu đốt càng thêm khổ. 

Cứ vài tiếng một lần, bà Hà (mẹ của Phạm Sỹ Long) mang xô nước vào nhà, bà múc từng bát nước, lấy khăn đắp lên người con. “Đó là cách duy nhất để làm mát cho nó. Nóng nực thế này không chịu nổi. Nhìn con dầm dề mồ hôi nằm bẹp trên giường từ ngày này qua tháng khác, năm này qua năm khác, tôi đã đứt từng khúc ruột!”, bà mẹ nhìn con, ứa nước mắt.

Thảm cảnh này diễn ra đã hơn 10 năm. Từ một thiếu niên tuấn tú, khỏe mạnh, Phạm Sỹ Long đột nhiên phải nằm liệt giường, toàn thân bất động, trừ cái đầu và một phần cánh tay phải. 

“Năm 2003 tai họa khủng khiếp ập đến, khi đó em mới 15 tuổi”, Long kể. Một buổi sáng, cậu bé thay cha dắt trâu ra đồng, ngó thấy trên cây phi lao cao vút có cành cây khô, Long xắn tay áo trèo lên định bụng bẻ cành cây khô về cho mẹ làm củi. Trèo lên nửa chừng, cậu phát hiện thấy một tổ chim. Cậu bé hí hửng trườn, bò ra phía bầy chim làm tổ. Bỗng rắc một tiếng. Cành cây gãy làm đôi. Phạm Sỹ Long rơi từ độ cao 10m cắm đầu xuống đất. Máu từ mồm ộc ra. Bất tỉnh.

May mắn thoát chết sau tai nạn kinh hoàng, nhưng di chứng để lại rất nặng nề, anh bị vỡ nhiều đốt sống cổ, dẫn tới tứ chi bại liệt. 

“Sau mấy ngày điều trị tại bệnh viện huyện Nghi Xuân (Hà Tĩnh), gia đình đưa em lên BV Nhi Nghệ An, rồi chuyển ra Hà Nội. Các bác sỹ ngoài đó bảo, chấn thương nhiều đốt sống cổ không thể phẫu thuật được. Bó tay. Em được bố mẹ đưa về nhà (xã Xuân Phổ, huyện Nghi Xuân, tỉnh Hà Tĩnh) và từ đó đến nay đã là 11 năm, em luôn phải ăn nằm một chỗ, muốn dậy ngồi xe lăn phải có người bê lên, đặt xuống.

Em chỉ cử động được mỗi cái cổ, và một phần cánh tay phải thôi, anh ạ!”, Phạm Sỹ Long nói.

Bao nhiêu ngày thoi thóp trên giường, là bấy nhiêu khổ cực. Nắng nóng, da anh cọ xát, dính vào chiếu khiến chỗ thì phồng rộp lên, chỗ chai sần. Mùa rét, đôi chân lạnh ngắt, mất hết cảm giác. Cột sống, cánh tay trái cũng đã liệt hẳn, từ vai trở xuống không cử động được. Bệnh viêm phế quản, viêm phổi thường xuyên xuất hiện, giày vò. Mỗi lần gom góp được ít tiền, thương con, bố mẹ lại ôm Long tàu xe đi các bệnh viện ở Hà Nội thuốc thang, chạy chữa. 

“Bác sỹ bảo, bệnh của em rất nguy hiểm, sự sống tùy thuộc vào người chăm sóc!”, Long cho hay. Năm 2012, bố mất vì bệnh ung thư. Cuộc sống của chàng trai tật nguyền phụ thuộc vào mẹ. Quần quật chợ búa, làm ruộng, cứ vài tiếng đồng hồ bà Trần Thị Hà lại chạy về với con, bón cho con từng thìa cháo, ngụm nước. Cứ mỗi lần nhìn gương mặt lo lắng, dáng đi nhọc nhằn, tất tưởi của mẹ, Phạm Sỹ Long cắn răng nén khóc.

Suốt ngày nằm bẹp trên giường, quả là một cực hình. Anh muốn “làm gì đó cho khuây khỏa”, nhưng khổ nỗi, tay chân không thể nhúc nhích được. Giữa lúc chán nản, tuyệt vọng, anh chợt nảy ra ý định tập viết.

“Phải viết được để diễn tả những điều mình nghĩ, viết để có thể trò chuyện với bạn bè!”, Phạm Sỹ Long nói. Chàng trai tật nguyền bắt đầu hành trình chinh phục con chữ bằng cách chẳng giống ai!

Viết chữ, vẽ tranh bằng... mồm
Tập viết chữ bằng mồm đối với người bình thường đã khó, với người chân tay bại liệt như Phạm Sỹ Long càng khó khăn bội phần. Không nhúc nhích để cầm được quyển vở, cũng chẳng thể ngồi lên được, anh nằm ngửa, quyển vở đặt cạnh thành giường, đầu vẹo sang một bên và mồm ngậm chặt chiếc bút, anh mài đi mài lại ngòi bút trên trang giấy.

Ban đầu viết chữ to, có chữ chiếm bảy tám dòng kẻ ô, chữ tròn nhưng hóa thành... hình vuông. Đánh vật cả tháng trời, chẳng ra hình thù con chữ. Nản!

“Quyển vở để gần mặt quá, không viết được, em nhờ mẹ buộc bút vào que gỗ cho dễ ngậm, xích ra xa một tý, dễ nhìn hơn. Để giữ cho trang giấy đứng yên, mẹ giúp em cố định nó vào thành giường. Thế là ổn!”, Long cười hồn nhiên. 

Dần dà, những con chữ cứ tiếp nối, thành hình. Sau khi đã tập viết được chữ to, Phạm Sỹ Long bắt đầu viết chữ nhỏ, sao cho mỗi chữ viết ra vừa vặn một ô vuông. Nhưng cứ mãi dán mắt vào nét bút, mắt anh cay xè, nước mắt nước mũi chảy ra, hai hàm răng đau nhức, tê buốt. 

“Hàm răng mỏi nhừ, không thể nhai nổi hột cơm, có tuần em phải ăn cháo. Mệt, nhưng phấn khởi lắm anh ạ! Viết được chữ, em sẽ viết được thư, sẽ giao lưu được với bạn bè trên mạng, em sẽ không còn cô đơn nữa!”, Phạm Sỹ Long mỉm cười, nước mắt rưng rưng.

Từ hôm viết được chữ, dù mỗi lần ngậm bút là mỗi lần cơ cực, toát mồ hôi, chàng trai tật nguyền bỗng vui vẻ hẳn lên. Những tứ thơ cuồn cuộn, thôi thúc, bùng nổ, những dòng thơ cứ thế trải dài trên trang giấy. 

Cánh đồng sau nhà, cây hồng trước ngõ, gương mặt bạn bè thân quen, nỗi niềm xưa cũ ùa về, Long hồ hởi ghi chép lại thành những bài thơ nho nhỏ, ở tư thế nằm. Cuối năm 2013, Phạm Sỹ Long hoàn thành tập thơ “Miền khát vọng”. 

Có thơ, nhưng không có tiền để in. Mẹ và chị gái gom góp được 7.300.000 đồng, số tiền dành dụm được từ bán lạc, bán khoai vụ Xuân, đưa cho Long để in sách. Nhờ sự trợ giúp của một người quen, đầu năm 2014, tập thơ “Miền khát vọng” (NXB Văn hóa - Thông tin) ra đời.
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Tập thơ “Miền khát vọng” được Phạm Sỹ Long viết trong tư thế... chẳng giống ai
Gần 40 bài thơ Phạm Sỹ Long viết trong cay cực, trong nỗi buồn thân phận, chất chứa những mơ ước, hoài bão, những nỗi niềm.

Sau khi ra mắt tác phẩm đầu tay, Long chuyển sang viết hồi ký. “Càng ngày, em càng thấy mình yếu đi. Với thể trạng này, có thể em không sống được bao lâu nữa. Em muốn viết lại cuộc đời mình, kể lại thời thơ ấu cho đến những tháng năm triền miên nằm liệt trên giường và hành trình chinh phục cái chữ, tập viết bằng mồm, để mọi người thấy nếu có ý chí, nghị lực, những người không may mắn như em vẫn có thể vượt lên số phận để thực hiện được hoài bão, mơ ước của mình!”. 

Phạm Sỹ Long cho biết, tập hồi ký anh đang phác thảo sơ khai, chưa rõ hình hài, nhưng sẽ chứa đựng nhiều nỗi niềm, uẩn khúc, nghị lực vượt lên số phận và quá trình “cắn răng, ngậm bút” tứa máu trên hành trình thoát khỏi bóng tối. 

Vừa làm thơ, viết hồi ký về cuộc đời mình, chàng trai tật nguyền còn vẽ tranh bằng mồm. 
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Những bức tranh vẽ bằng mồm của chàng trai tật nguyền
Năm ngoái, bên hàng xóm có người đi lao động ở xa về, tay trắng. Chẳng có gì để chia sẻ, động viên chị ấy, em bèn vẽ tặng chị ấy một bức tranh và từ đó em phát hiện mình có khả năng vẽ tranh, dù rằng, nét vẽ không được đẹp như người bình thường!”, Phạm Sỹ Long mỉm cười. 

Thấy con có năng khiếu hội họa, bà Trần Thị Hà đạp xe lên chợ Giang Đình mua cho con bộ bút màu, tập giấy trắng. Trên giường bệnh, ở tư thế nằm và ngậm bút màu, Long đã sáng tác hàng trăm bức họa. Tác phẩm của anh chủ yếu là vẽ cây cỏ, chim muông. 

Chiếc ghế đặt bên cạnh giường của anh, vừa để cho mẹ ngồi chăm con hằng ngày, vừa là nơi anh giao lưu với bạn bè qua mạng xã hội. Trên thành ghế xù xì, bà Trần Thị Hà giúp con buộc sẵn một chiếc điện thoại bé xíu. Mỗi lúc online, Long ngậm que gỗ đầu có gắn thép, nghiêng mặt chát với bạn bè, tự chụp hình và đăng ảnh “tự sướng” qua nick name Rồng Rơi Lệ trên Facebook. 

Bàn phím chiếc điện thoại sau nhiều ngày sử dụng đã sờn, đã cũ, có nơi thủng lỗ chỗ, nham nhở. Dù nằm ngửa, phải nghiêng đầu hướng về chiếc điện thoại, nhưng các động tác của anh thuần thục, chính xác gần như tuyệt đối. 

Phạm Sỹ Long khôi hài: “Có bữa em viết nhanh quá, máy nó báo lỗi: Đề nghị bạn thao tác chậm lại, hệ thống xử lý không kịp!”.

Những đêm lang thang trên Facebook tìm bạn trò chuyện, Rồng Rơi Lệ tình cờ gặp một nữ sinh Khoa Ngoại Ngữ, Trường ĐH Yersin (Đà Lạt).

Cô gái quê Lâm Đồng cảm phục ý chí, nghị lực của chàng trai trẻ. “Ban đầu, em chỉ muốn kết bạn để trò chuyện, chia sẻ. Thực lòng em không muốn đem gánh nặng cuộc đời mình đặt lên vai người khác, nhưng tình cảm của người đó rất thật!”, Long kể. Từ miền đất Cao nguyên xa xôi, cô nữ sinh vượt nghìn cây số khăn gói tàu xe về Hà Tĩnh.

Cuộc hội ngộ bất ngờ, nhiều nụ cười và cũng thật nhiều nước mắt. Vừa bước vào căn nhà nghèo nàn, ẩm thấp, đập vào mắt cô gái là cảnh người bạn đang thoi thóp trên giường, xung quanh ngổn ngang chai lọ và không khí nặng mùi thuốc kháng sinh, lẫn mùi nước tiểu khai nồng.

Đã từng thấy Phạm Sỹ Long trên Facebook, hiểu rõ về cảnh ngộ của anh, nhưng khi mục sở thị “người trong mộng” cô không khỏi giật mình, bởi tình cảnh của anh quá bi đát. Một thoáng bần thần, ngơ ngác, cô nữ sinh bỗng cắn chặt môi, nước mắt cô trào ra. Cô gái sụp xuống ôm chặt lấy anh.

“Chúng tôi yêu nhau được đúng 800 ngày. Tôi nằm đếm từng ngày”, Long nói. Tình yêu đã vượt qua rào cản, phá vỡ mọi khoảng cách, thổi bùng đam mê và bùng cháy ngọn lửa sống ở chàng trai tật nguyền. Sau lần gặp đó, cô nữ sinh quay về Đà Lạt và 3 lần khác vượt đường thiên lý ra Hà Tĩnh thăm anh. 

Can Lộc: Sau rừng thông, đến lượt rừng keo tràm bị cháy

(Baohatinh.vn) - Khoảng 13 giờ ngày 11/8, người dân phát hiện ngọn lửa phát ra từ khu vực rừng trồng trên đồi Trẹo Vọng, sau đó lan sang đồi Đá Chẽ, thuộc thôn Trà Sơn, xã Phú Lộc (Can Lộc), giáp với địa bàn xã Tân Hương (Đức Thọ).

(Baohatinh.vn) - >> Nhiều hecta rừng thông tại Can Lộc bị "bà hỏa" thiêu rụi
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	Đồi Trẹo Vọng - nơi ngọn lửa bùng phát


Lực lượng kiểm lâm huyện Can Lộc cùng cán bộ địa phương đã có mặt huy động chủ rừng và gần 100 người dân tập trung dập lửa.
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	Gió mạnh nên đám cháy nhanh chóng lan rộng


Tuy nhiên, do thời tiết nắng nóng, nhiệt độ cao, gió Lào thổi mạnh nên phải nhiều giờ sau, ngọn lửa mới được khống chế.

Ước tính đã có hơn 10 ha rừng trồng keo lá tràm từ 1 đến 3 tuổi bị lửa thiêu rụi.
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	Phải nhiều giờ sau, ngọn lửa mới được khống chế.


Trước đó vào ngày 8/8, tại xã Đức An (Đức Thọ), lửa đã thiêu rụi 2,5 ha rừng thông đang ở thời kỳ khai thác; vào chiều 10/8, nhiều hecta rừng thông thuộc địa phận xóm Đại Đồng, xã Mỹ Lộc, huyện Can Lộc cũng bị thiệt hại do cháy rừng.

NGỌC THANH

 Thi công 2 năm chưa xong gần 100 m đường!

(Baohatinh.vn) - Đường Nguyễn Khắc Viện (TP Hà Tĩnh) đoạn từ đường Lý Tự Trọng đến Đài tưởng niệm liệt sỹ phường Bắc Hà dài gần 100 m nhưng gần 2 năm qua đã “bị” đơn vị thi công cày xới ngổn ngang, gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến sinh hoạt, kinh doanh của người dân trong vùng và làm mất mỹ quan đô thị.
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	Mương thoát nước thi công dở dang khiến đường thêm ngổn ngang


Công trình nâng cấp, sửa chữa đường Nguyễn Khắc Viện (gồm thảm nhựa mặt đường và hệ thống thoát nước) được UBND thành phố Hà Tĩnh giao UBND phường Bắc Hà làm chủ đầu tư, Công ty Xây dựng Hà Trang (TP Hà Tĩnh) thi công. Trên đoạn đường này có 15 hộ dân sinh sống và hoạt động kinh doanh ăn uống, thời trang.
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	Bụi từ các đống vật liệu bay mù mịt, làm ô nhiễm môi trường


Kể từ ngày khởi công đến nay, đoạn đường dài chưa đầy 100 m này mới hoàn thành phần thảm nhựa mặt đường, còn hệ thống thoát nước đang ngổn ngang, ảnh hưởng nghiêm trọng đến sinh hoạt, kinh doanh của người dân trong vùng. Đặc biệt, thời gian gần đây, đơn vị thi công hạng mục mương thoát nước cho tập kết vật liệu tràn chiếm gần hết lòng đường và đổ các tấm đan phục vụ công trình tại những đoạn đường lân cận làm cho sinh hoạt của người dân nơi đây bị đảo lộn, rất khó khăn khi đi qua đoạn đường này.
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	Vật liệu thi công chiếm gần hết đường đi.


Không chỉ cản trở giao thông, có những đợt gió, bụi từ các đống vật liệu bay mù mịt, làm ô nhiễm môi trường và đặc biệt ảnh hưởng lớn đến các hộ kinh doanh ăn uống trong khu vực.

Nhiều người dân phàn nàn việc nhà thầu không chỉ thi công rất chậm mà còn dùng mặt đường khu vực lân cận để tập kết vật liệu và sản xuất các tấm đan để phục vụ công trình. Người dân làm nhà chỉ để một ít vật liệu ngoài đường đã bị đội trật tự đô thị đến nhắc nhở, đằng này, nhà thầu thi công đoạn đường này giăng kín vật liệu ra giữa đường hàng tháng trời gây cản trở giao thông, ô nhiễm môi trường mà chưa thấy ai nhắc nhở, xử lý...
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	Nhà thầu còn dùng mặt đường khu vực lân cận để tập kết vật liệu và đổ tấm đan gây cản trở giao thông


Đề nghị chính quyền TP Hà Tĩnh, phường Bắc Hà khẩn trương đôn đốc đơn vị thi công sớm hoàn thành công trình, trả lại mặt bằng, đảm bảo giao thông thuận tiện cho người dân.

SƠN TÂN

Khu kinh tế Vũng Áng: Cơ quan chức năng bỏ ngỏ, xe quá tải tung hoành

(LĐ) - Số 186 TRẦN TUẤN - 7:18 AM, 12/08/2014

· FACEBOOK
 
· VIẾT BÌNH LUẬN
 
· BẢN IN
Công trường Khu kinh tế Vũng Áng (Kỳ Anh, Hà Tĩnh) là một trong số những khu công nghiệp lớn nhất cả nước đang rầm rộ thi công nhiều dự án, công trình. Mỗi ngày, nơi đây có hàng trăm xe tải chở đất, đá, cát, sỏi... vào các công trường. Trong số này có rất nhiều xe quá tải, cơi nới thùng. Sở dĩ xe quá tải vẫn tung hoành được như thế là do chính quyền... "bỏ ngỏ".

Huyện không đặt tổ cân xe
Ghi nhận của phóng viên Báo Lao Động, những ngày này, xe quá tải vẫn hoạt động rầm rộ trên các ngả đường vào Khu kinh tế Vũng Áng. Các xe "hổ vồ" (Howo) chất đầy đá, sỏi vẫn liên tục vào công trường đang thi công.

Thực tế này, ông Nguyễn Trần Toản - Phó Chánh Thanh tra Sở GTVT kiêm Trạm trưởng Trạm kiểm tra tải trọng xe cơ giới Hà Tĩnh - thừa nhận: "Trạm cân của tỉnh làm được chỗ này thì mất chỗ khác, làm ở đường 12C thì mất đường 1A. Kể cả khi chúng tôi đặt ở đường 12C (thị trấn Kỳ Anh) thì vẫn còn nhiều tuyến đường khác tránh được trạm cân để xe quá tải vào các công trường ở dự án Formosa". Cũng theo ông Toản, cả tỉnh chỉ có một trạm cân lưu động, thành ra trong tháng 6, trạm cân đặt ở Kỳ Anh 17 ngày, tháng 7 đặt được 13 ngày.
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	Xe quá tải vẫn tung hoành trên địa bàn huyện Kỳ Anh. 


Như thế khi đặt trạm cân trên QL1A ngoài thị xã Hồng Lĩnh, thì trong Kỳ Anh xe quá tải hoạt động thế nào sẽ không thể biết được. Lúc đó, xe quá tải có hoạt động ở Kỳ Anh thì trách nhiệm cũng không thuộc về trạm cân được.

Ông Phan Ngọc Quyết - Chánh Thanh tra Sở GTVT Hà Tĩnh - cho biết, thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc giao các huyện chủ động đặt cân xách tay để kiểm soát xe quá tải bảo vệ đường cấp huyện, giao thông nông thôn. Đến thời điểm này cả tỉnh mới chỉ có huyện Can Lộc và huyện Cẩm Xuyên có tổ kiểm tra liên ngành dùng cân xách tay.

Thực tế toàn tỉnh xe quá tải đang tập trung nhiều nhất ở Kỳ Anh nhưng huyện này chưa có tổ cân tải trọng xe. Vấn đề này ông Quyết cho biết, tới đây Sở GTVT sẽ có ý kiến tham mưu với tỉnh đề nghị huyện Kỳ Anh thực hiện tổ cân xe để giảm áp lực đối với trạm cân lưu động của tỉnh, kiểm soát tốt hơn tình trạng xe quá tải.

Chậm ra quân bắt xe cơi nới, quá tải
Ngày 24.7, Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh Võ Kim Cự có văn bản số 3152 giao CA tỉnh chủ trì phối hợp với Sở GTVT, Cty TNHH MTV đăng kiểm phương tiện giao thông vận tải và các đơn vị liên quan thành lập tổ công tác để kiểm tra, xử lý các xe ôtô vi phạm quy định về an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường, vi phạm chở quá tải trọng trên địa bàn tỉnh, kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.

Theo nội dung văn bản giao "phải xây dựng xong kế hoạch , thành lập tổ công tác để tổ chức thực hiện trước ngày 26.7". Tuy nhiên đến thời điểm này, tổ công tác mà UBND tỉnh giao vẫn chưa ra quân thực hiện nhiệm vụ.

Sáng 5.8, trao đổi với phóng viên Báo Lao Động, Trưởng phòng CSGT Công an tỉnh Hà Tĩnh - ông Võ Trọng Hùng - nói: "Hiện nay tất cả các thủ tục pháp lý để thành lập tổ công tác đó đã hoàn thiện. Chiều nay sẽ tổ chức họp để triển khai lực lượng. Bởi còn liên quan đến việc họp để tỉnh thống nhất quyết trích chi phí xăng dầu cho tổ công tác". Cũng theo ông Hùng, dự kiến khoảng vài ngày tới, tổ công tác sẽ ra quân thực hiện nhiệm vụ.

(Nguồn ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
