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	355 lượt tàu qua các cảng Hà Tĩnh trong 8 tháng
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Lãnh đạo Thành phố Gặp mặt cán bộ qua các thời kỳ

02.09.2015 Tin tức - Sự kiện
(HT24h)Nhân kỷ niệm 70 năm ngày Quốc khánh nước CHXHCN Việt Nam, UBND Thành phố Hà Tĩnh vừa tổ chức buổi gặp mặt các cán bộ qua các thời kỳ. Tới dự buổi gặp mặt có đồng chí Trần Nam Hồng Phó bí thư Thường trực  Tỉnh ủy; đồng  chí Nguyễn Thị Nữ Y – Phó Chủ tịch HĐND tỉnh; đồng chí Hoàng Trung Dũng, UVBTV Tỉnh Ủy, Bí Thư Thành Ủy
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Tại buổi gặp mặt, đồng chí Nguyễn Văn Quý, Phó chủ tịch UBND thành phố đã báo cáo với các đại biểu về tình hình phát triển kinh tế – chính trị – văn hóa xã hội của thành phố trong thời gian qua và mục tiêu phương hướng nhiệm vụ trong thời gian tới. Phát biểu tại buổi gặp mặt các đồng chí cán bộ thành phố qua các thời kỳ đã chúc mừng và ghi nhận những thành tựu mà Đảng bộ và nhân dân thành phố Hà Tĩnh đã đạt được trong thời gian qua, đồng thời các đồng chí cũng quan tâm đến công tác tổ chức xây dựng Đảng ở cơ sở, xây dựng nến văn hóa của người dân đô thị, nhất là tiếp tục tập trung phát triển kinh tế, xây dựng kết cấu hạ tầng, chỉnh trang đô thị. Đặc biệt, mong muốn tập thể lãnh đạo thành phố đoàn kết, thống nhất, tiếp tục xây dựng và phát triển thành phố về mọi mặt, phấn đấu đưa thành phố Hà Tĩnh đạt được các tiêu chí của đô thị loại II trước năm 2018, như nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX  đã đề ra.

Phát biểu tại buổi gặp mặt, ĐC Hoàng Trung Dũng UVBTV Tỉnh Ủy – Bí thư Thành ủy đã cảm ơn sự đóng góp chia sẽ của các cán bộ thành phố qua các thời kỳ trong suốt quá trình phát triển của thành phố, đồng thời mong muốn trong thời gian tới nhận được nhiều chia sẻ của các đồng chí để hiến kế, xây dựng thành phố ngày càng phát triển để xây dựng thành phố ngày một phát triển, văn minh.

Minh Đức/ TPHT
Xã Thạch Đỉnh kỷ niệm 60 năm ngày thành lập

(Baohatinh.vn) - Sáng ngày 2/9, xã Thạch Đỉnh (Thạch Hà - Hà Tĩnh) long trọng tổ chức kỷ niệm 60 năm ngày thành lập.

	




	Cách đây khoảng 500 - 600 năm, một số dòng họ thiên di về vùng bãi ngang Thạch Hà sinh cơ lập nghiệp và dần hình thành nên hai giáp: giáp họ, gồm có những người thuộc dòng họ Trương; giáp Nậy gồm những người thuộc các họ khác. Một thời gian, hai họ này nhập với nhau thành làng Đình Cối, về sau đổi thành Đình Hòe (gồm hai xứ Cầu Ao và Vũng Lác).

Vào cuối thời Lý đầu thời Trần, nơi đây là một vùng đất nhỏ hẹp, nằm trên vùng cửa sông Sót. Năm 1955, xã Thạch Đỉnh được tách ra từ xã Liên Anh, huyện Thạch Hà. Xưa kia, địa phương từng được mệnh danh là vùng “tử địa”, vì nơi đây là vùng bãi ngang gần biển, ruộng đồng thường xuyên ngập mặn, thiếu nguồn nước ngọt, đời sống của cư dân gặp không ít khó khăn.
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Lãnh đạo huyện Thạch Hà trao tặng địa phương tập lịch sử Đảng bộ xã Thạch Đỉnh giai đoạn 1930-2015
Trong công cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ, Thạch Đỉnh cùng với nhân dân cả nước tập trung phát triển kinh tế làm hậu phương vững chắc chi viện cho chiến trường miền Nam.

Sau ngày miền Nam được giải phóng, đất nước thống nhất, Thạch Đỉnh tiếp tục vượt qua khó khăn, vững bước đi lên trên con đường đổi mới, xây dựng quê hương ngày một giàu đẹp.

Đến nay, kinh tế xã Thạch Đỉnh có bước phát triển, văn hóa - xã hội có nhiều chuyển biến tích cực; thu nhập bình quân đầu người đạt 20 triệu đồng/năm (tăng 16 triệu đồng so với năm 2005); tỷ lệ hộ nghèo giảm mạnh (còn 11,5 %); tổng sản phẩm xã hội tăng gấp 3 lần so với 10 năm trước đây; hệ thống kết cấu hạ tầng được đầu tư, cải tạo, nâng cấp, đáp ứng yêu cầu xây dựng nông thôn mới.

Kỷ niệm 60 ngày thành lập là dịp để Đảng bộ và nhân dân Thạch Đỉnh xốc lại hành trang, tăng cường xây dưng khối đại đoàn kết toàn dân để tập trung khai thác mọi nguồn lực đầu tư củng cố hạ tầng, tích cự đẩy nhanh tốc độ phát triển KT-XH, sớm hoàn thành chương trình xây dựng nông thôn mới.

Quang Dũng – Phạm Hoa


Trưởng Công an huyện không mang cấp hàm

(Baohatinh.vn) - Một trưởng công an huyện 8 năm không mang cấp hàm - đó là câu chuyện cách đây hơn 60 năm tại huyện Thạch Hà (Hà Tĩnh). Ở ông Nguyễn Văn Minh (hiện sống ở thị trấn Thạch Hà) toát lên nhiều giá trị mà thời gian 8 năm làm Trưởng Công an huyện chỉ là “lát cắt” trong quá trình hoạt động với nhiều đóng góp lớn, xuất phát từ lòng nhiệt thành, nỗ lực và hy sinh.

	



	Ông Nguyễn Văn Minh phát biểu tại hội thảo xây dựng lịch sử Công an huyện Thạch Hà.



	Nằm trong chuỗi hoạt động hướng tới kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống lực lượng Công an nhân Việt Nam (19/8/1945 -19/8/2015) và 10 năm ngày hội Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (19/8/2005 - 19/8/2015), hướng về những thế hệ đi trước, bày tỏ lòng biết ơn, chúng tôi trở lại thăm đồng chí Nguyễn Văn Minh - Trưởng Công an đầu tiên của huyện Thạch Hà.

Gặp lại chúng tôi, đồng chí Nguyễn Văn Minh không giấu nổi niềm vui, sự xúc động. Sắp đến “cửu thập” nhưng đồng chí vẫn khỏe mạnh, tinh thần minh mẫn. Trò chuyện say sưa về những ngày tháng không thể nào quên trong cuộc đời, niềm tin của người chiến sĩ trong đồng chí như sống lại. Chúng tôi nhận thấy trong mỗi cử chỉ, mỗi ánh nhìn của đồng chí sự dứt khoát, quả quyết, ẩn hiện thông điệp về niềm tin, lòng tự hào và đôi chút kiêu hãnh năm xưa.

Hơn 60 năm, hơn 2/3 cuộc đời nhưng những kỷ niệm về một thời chiến đấu gian khổ, hào hùng khi công tác trong ngành Công an, nhất là những kỷ niệm với đồng đội và tình cảm sẻ chia, đùm bọc của nhân dân… vẫn nguyên vẹn trong đồng chí như ngày nào.

Sinh năm 1928, tại xã Thạch Thượng (nay là thị trấn Thạch Hà), trong một gia đình nông dân yêu nước, sớm giác ngộ và tham gia hoạt động cách mạng, năm 19 tuổi, đồng chí được kết nạp vào Đảng Cộng sản Đông Dương. Năm 1953, thực hiện chủ trương của Ban Bí thư Trung ương, Huyện ủy Thạch Hà đã bổ sung đồng chí vào cấp ủy huyện và cử làm Trưởng Công an huyện.

Thời điểm đó, lực lượng công an huyện có 7 đồng chí. Nhiệm vụ chủ yếu của lực lượng là giữ gìn trật tự trị an, phục vụ giảm tô, cải cách ruộng đất và sửa sai. Đồng chí kể trong nghẹn ngào: “Trong 7 đồng chí thuộc lực lượng Công an huyện Thạch Hà đầu tiên ấy, ai cũng yêu nghề, mưu trí, dũng cảm, sẵn sàng chiến đấu, hy sinh vì sự nghiệp cách mạng. 7 anh em, giờ chỉ còn lại mình tôi…”.

Với cương vị là Trưởng Công an, đồng chí Nguyễn Văn Minh luôn gương mẫu, giữ gìn khối đoàn kết, tập hợp anh em. Mặc dù, địa bàn huyện Thạch Hà lúc đó rất rộng, phương tiện đi lại hết sức khó khăn, các trinh sát khi xuống cơ sở thường đi bộ, song nhờ phương pháp chỉ huy mưu trí, tài tình của người đứng đầu ngành, Công an huyện đã lập nhiều chiến công xuất sắc, góp phần đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn, điển hình là chỉ đạo giải quyết các vụ việc phức tạp ở xã Thạch Bằng (nay thuộc huyện Lộc Hà), Thạch Trung (nay thuộc TP Hà Tĩnh) và Thạch Tân, Thạch Điền...

Sau 8 năm trong vai trò người đứng đầu ngành Công an huyện, hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ, năm 1961, đồng chí được điều động làm Phó Chủ tịch rồi Chủ tịch UBND huyện Thạch Hà. Năm 1965, đồng chí được bầu làm Ủy viên UBND tỉnh - Trưởng ban Sản xuất hợp tác hóa nông nghiệp tỉnh, sau đó, được bầu giữ chức Bí thư Thị ủy thị xã Hà Tĩnh (1971-1986). Trong quá trình công tác, đồng chí vinh dự được bầu là đại biểu Quốc hội khóa III (1964-1971).

Với những thành tích và công lao đóng góp to lớn, đồng chí Nguyễn Văn Minh được Đảng và Nhà nước tặng thưởng Huân chương Kháng chiến chống Pháp hạng Ba, Huân chương Kháng chiến chống Mỹ hạng Nhất, Huân chương Lao động hạng Nhì và nhiều huy chương, kỷ niệm chương khác.

Đã nghỉ hưu từ năm 1989 nhưng đồng chí Nguyễn Văn Minh vẫn lưu giữ nhiều tài sản tinh thần quý giá mà thế hệ tiếp nối cần học hỏi. Đồng chí là nhân chứng sống cho giai đoạn chiến đấu gian khổ mà hào hùng của lực lượng công an nhân dân, là một trong những người đặt nền móng xây dựng Công an huyện Thạch Hà nói riêng, Công an tỉnh nói chung vững mạnh như hôm nay. Nhiều lần chúng tôi đến thăm, được trao đổi, trò chuyện, đồng chí Nguyễn Văn Minh luôn bày tỏ niềm vui mừng, phấn khởi trước sự đổi mới và phát triển của Công an huyện Thạch Hà nói riêng và Công an tỉnh Hà Tĩnh nói chung.

Đồng chí luôn tin tưởng, với tinh thần nỗ lực, đoàn kết, thế hệ trẻ của ngành Công an huyện hôm nay sẽ hoàn thành mọi nhiệm vụ mà Đảng ủy - Ban Giám đốc Công an tỉnh và cấp ủy, chính quyền huyện giao; hết lòng vì cuộc sống bình yên và hạnh phúc của nhân dân, viết tiếp những trang sử vàng truyền thống của lực lượng Công an huyện Thạch Hà, xứng danh đơn vị Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân.

Nguyễn Hoài Việt

Thiếu tá, Trưởng Công an huyện Thạch Hà


Xã hội hóa đầu tư ở Hà Tĩnh: Thành công ngoài mong đợi!

(Baohatinh.vn) - Khi đầu tư công bị thu hẹp, nguồn lực từ xã hội hóa trong những năm qua đã góp phần cải thiện kết cấu hạ tầng, nâng cao chất lượng cuộc sống nhân dân, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế Hà Tĩnh. Đến năm 2015, tỷ trọng vốn đầu tư khu vực nhà nước chỉ còn chiếm 13% và nguồn đầu tư xã hội hóa đã chiếm trên 61%.

	



	Dự án hệ thống cấp nước cho KKT Vũng Áng giúp tỉnh tháo gỡ điểm nghẽn trong đầu tư


	Giảm gánh nặng cho ngân sách
Theo thống kê của Sở KH&ĐT, tổng vốn đầu tư toàn xã hội trong 5 năm (2011-2015) trên địa bàn tỉnh ước đạt 286.906 tỷ đồng, tăng 24,74% so với mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII đề ra và gấp gần 8,5 lần so với giai đoạn 2006-2010. Cùng với sự tăng trưởng mạnh mẽ, thì cơ cấu nguồn lực đã có sự chuyển dịch hợp lý theo hướng giảm tỷ trọng vốn đầu tư từ khu vực nhà nước (giảm từ 41,2% năm 2011 xuống còn 13,01% năm 2015) và tăng các nguồn vốn đầu tư khác, trong đó, vốn xã hội hóa đầu tư tăng từ 9,55% năm 2011 lên 11,27% năm 2015 .

Khu kinh tế (KKT) Vũng Áng đang là nơi thu hút nguồn lực đầu tư xã hội hóa lớn nhất với tỷ trọng trên 87%. Một số dự án quan trọng trong lĩnh vực xây dựng kết cấu hạ tầng như hệ thống cầu cảng, cung cấp điện, nước ở KKT trọng điểm quốc gia này đã thu hút sự tham gia của các nhà đầu tư lớn, hoạt động có hiệu quả, góp phần tạo động lực cho phát triển KT-XH của tỉnh. Đặc biệt, các dự án thuộc Trung tâm Nhiệt điện Vũng Áng được đầu tư theo lộ trình “Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2011-2020 có xét đến năm 2030” đang cho những kết quả mới, góp phần đảm bảo an ninh năng lượng quốc gia. Nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng I công suất 1.200 MW đã hoàn thành hòa điện lưới quốc gia với sản lượng 8 tỷ kWh/năm; Nhà máy Nhiệt điện của Tập đoàn FORMOSA giai đoạn 1 với 5 tổ máy 650 MW hiện đang được tập trung đẩy nhanh tiến độ.

Bên cạnh đó, hệ thống lưới điện hạ áp nông thôn với tổng nguồn vốn đầu tư trên 1.639 tỷ đồng trong 5 năm qua, có sự đóng góp quan trọng từ nguồn vốn huy động xã hội với gần 210 tỷ đồng. Nguồn vốn xã hội hóa hạ tầng giao thông đạt 9.915,3 tỷ đồng đã góp phần quan trọng để tỉnh nâng cấp, hoàn thành những công trình giao thông quan trọng như QL 1, QL 8, QL 15, đường ven biển Thạch Khê - Vũng Áng… Hệ thống giao thông nông thôn, kênh mương thủy lợi nội đồng gắn với chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới được người dân tham gia hưởng ứng tích cực; các lĩnh vực môi trường, TM-DV đã huy động được sự đầu tư của các tổ chức, cá nhân, các thành phần kinh tế.

“Nguồn lực từ xã hội hóa đầu tư cũng đã giúp tỉnh ta cải thiện hạ tầng khu, cụm công nghiệp, KKT; hạ tầng thương mại; đầu tư vào các lĩnh vực: y tế, thủy lợi, cấp thoát nước và xử lý rác thải, lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch, GD&ĐT, khoa học công nghệ, hạ tầng đô thị” – Giám đốc Sở KH&ĐT Trần Tú Anh khẳng định.
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Bến xe Hà Tĩnh với kiến trúc đẹp, hiện đại, được đầu tư xây dựng theo hình thức xã hội hóa.
Doanh nghiệp là chủ công
Ngoài các nhà đầu tư lớn trong và nước ngoài, những năm gần đây, nhiều doanh nghiệp (DN) trong tỉnh cũng đã bắt nhịp với cơ hội mới, thể hiện vai trò chủ công trong việc xã hội hóa đầu tư trên địa bàn. Nổi bật như Tập đoàn Hoành Sơn (Hồng Lĩnh) đầu tư dự án hệ thống cấp nước cho KKT Vũng Áng, giúp tỉnh tháo gỡ điểm nghẽn trong việc tìm phương án đầu tư đối với công trình có ý nghĩa sống còn của KKT này.

Với tổng nguồn vốn trên 4.000 tỷ đồng, đến nay, dự án đã hoàn thành 76,2% tổng khối lượng, trong đó, nhà máy nước giai đoạn 1 công suất 40.000 m3/ngày đêm, đảm bảo cấp nước cho Nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng I hoạt động; các hạng mục: kênh dẫn, tuynel, đập dâng Lạc Tiến đã hoàn thành, đủ điều kiện cung cấp nước 275.000 m3/ngày đêm cho KKT Vũng Áng; khi dự án hoàn thành sẽ có công suất hơn 1 triệu m3 nước/ngày đêm, đảm bảo phục vụ nước cho sản xuất, sinh hoạt tại KKT Vũng Áng và các địa phương trong vùng hưởng lợi.

Từ DN tiên phong là Công ty CP Đầu tư & Phát triển công thương Miền Trung đầu tư vào hạ tầng thương mại trên 200 tỷ đồng xây dựng chợ Hội (Cẩm Xuyên), đến nay, lĩnh vực hạ tầng thương mại đã xuất hiện nhiều nhà đầu tư xây dựng chợ với quy mô và giá trị lớn như: Công ty TNHH Xuất nhập khẩu Châu Tuấn xây dựng chợ Nam thị trấn Kỳ Anh, Công ty TNHH Như Nam đầu tư chợ TX Hồng Lĩnh…

Ngay cả ở lĩnh vực khó thu hút nguồn xã hội hóa nhất là giáo dục, đến nay, đã có những DN tham gia với sự tâm huyết và tư duy mới. Nhờ đó, hệ thống các trường học được xã hội hóa ngày càng nhiều, cơ sở vật chất, trang thiết bị (hệ thống mạng internet trong trường học, máy tính, máy chiếu...) được đầu tư nâng cấp phục vụ công tác dạy và học. Nhiều trường được đầu tư xây dựng với quy mô lớn, phòng học chuẩn, hiện đại như các trường: THPT Hương Sơn, Mầm non Bình Hà, Mầm non Sao Mai, Mầm non Tư thục Nguyễn Du, Mầm non Trí Đức.

“Qua quá trình tìm hiểu mô hình giáo dục mầm non tiên tiến ở nhiều nơi, với mong muốn xây dựng mô hình xã hội hóa đầu tư giáo dục do DN thực hiện trên địa bàn thành phố, chúng tôi đã huy động các cổ đông chung sức thực hiện dự án Trường Mầm non Trí Đức ở phường Nam Hà (TP Hà Tĩnh) với tổng vốn đầu tư 45 tỷ đồng. Cùng với sự hỗ trợ của các cấp chính quyền, sở, ngành chuyên môn, dự án đã tiếp cận được nguồn vốn vay của Ngân hàng Thế giới (WB). Năm học 2015-2016, ở đợt tuyển sinh đầu tiên này, chúng tôi đã thu hút được gần 300 học sinh với 10 lớp ở 3 độ tuổi”, ông Nguyễn Viết Hùng - Ủy viên Hội đồng quản trị Công ty CP Giáo dục & Đào tạo Trí Đức cho biết.

Mặc dù đạt được những kết quả đáng mừng, tuy nhiên, trong điều kiện nguồn vốn ODA dần bị thu hẹp đang đặt ra yêu cầu cao hơn trong việc huy động và đa dạng hóa các nguồn lực xã hội. Theo nhiều nhà đầu tư, thời gian tới, tỉnh cần sớm ban hành cơ chế, chính sách ưu đãi, khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia xã hội hóa đầu tư mạnh mẽ, toàn diện hơn trên các lĩnh vực KT-XH, vừa góp phần hoàn thiện cơ sở hạ tầng, dịch vụ, vừa phát huy cao nhất hiệu quả của các công trình do DN xây dựng và quản lý.

Mai Phương


Hạn chế các cuộc họp để tập trung chỉ đạo thu hoạch cây trồng hè thu

(Baohatinh.vn) - Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh - Lê Đình Sơn vừa ký ban hành Công điện số 16 gửi Giám đốc Sở NN&PTNT; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã về việc đẩy nhanh tiến độ thu hoạch cây trồng vụ hè thu năm 2015.

	



	Đến ngày 31/8, toàn tỉnh mới thu hoạch 15,73% diện tích lúa hè thu


	Theo Sở NN&PTNT, đến ngày 31/8/2015, diện tích lúa hè thu đã thu hoạch được 6.535/41.545ha (đạt 15,73%), trong đó: Đức Thọ: 1.500ha, Cẩm Xuyên: 1.400ha, Thạch Hà: 1.000ha, Kỳ Anh: 900ha, Can Lộc: 500ha, Hồng Lĩnh: 450ha, Hương Sơn: 400ha...

Theo dự báo của Trung tâm KTTVTƯ, thời tiết đang diễn biến hết sức phức tạp, thời gian thu hoạch lúa hè thu khả năng sẽ chịu ảnh hưởng của các đợt mưa từ nay đến trung tuần tháng 9/2015. Để kịp thời thu hoạch nhanh gọn vụ hè thu và triển khai vụ đông đảm bảo hiệu quả, đúng thời vụ, né tránh thiệt hại do thiên tai, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo Phòng NN&PTNT, các phòng, ban liên quan và UBND các xã, phường, thị trấn phân công cán bộ bám sát cơ sở để trực tiếp chỉ đạo thu hoạch nhanh gọn lúa hè thu, với phương châm “xanh nhà hơn già đồng”, kiên quyết không để lúa chín bị ngập khi mưa lũ xảy ra; phấn đấu lúa hè thu cơ bản thu hoạch xong trước ngày 10/9/2015...

Hạn chế tổ chức các cuộc họp từ nay đến ngày 10/9/2015 (trừ các cuộc họp quan trọng) để tập trung dồn sức, huy động tối đa lực lượng (đoàn thanh niên, dân quân tự vệ, phụ nữ...), phương tiện, máy móc; thành lập các đoàn công tác, cử cán bộ bám sát cơ sở chỉ đạo các xã, thôn, xóm, đến tận người dân và trực tiếp cùng tham gia thu hoạch nhanh gọn các đối tượng cây trồng trước mùa mưa lũ.

Tập trung mọi biện pháp, vận hành có hiệu quả các công trình thuỷ lợi, khơi thông hệ thống kênh, mương, cống... để xả nhanh khi có mưa lũ xảy ra; đồng thời đẩy nhanh tiến độ thi công hoàn thành các công trình thuỷ lợi, đê điều, hồ đập, nhất là hệ thống kênh mương nội đồng, đê sông... để đảm bảo an toàn và kịp thời phục vụ sản xuất.

Chuẩn bị đầy đủ giống, vật tư, phân bón, tranh thủ thời tiết thuận lợi để triển khai kịp thời sản xuất vụ đông năm 2015 với quan điểm chủ động bố trí cơ cấu cây trồng phù hợp, tập trung đầu tư thâm canh, phát huy tối đa năng suất các loại cây trồng vụ đông, tạo ra khối lượng sản phẩm hàng hoá lớn; từng bước hình thành vùng sản xuất vụ đông chuyên canh gắn với việc xây dựng vùng sản xuất rau, củ, quả công nghệ cao trên đất cát hoang hóa ven biển và bãi bồi ven sông; chuyển đổi, xây dựng các vùng nguyên liệu sản xuất thức ăn chăn nuôi.

Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc Sở NN&PTNT chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thuộc ngành, phân công cán bộ chuyên môn xuống tận cơ sở, phối hợp với các địa phương đôn đốc thu hoạch nhanh gọn lúa hè thu và hướng dẫn triển khai sản xuất vụ đông năm 2015 đảm bảo quy trình kỹ thuật và lịch thời vụ; kịp thời báo cáo tiến độ sản xuất về UBND tỉnh để chỉ đạo.

Tăng cường công tác kiểm tra chất lượng vật tư nông nghiệp, chú trọng chất lượng, chủng loại giống theo đề án; xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm về cơ cấu giống, chất lượng giống và giá bán. Chỉ đạo các đơn vị quản lý khai thác các công trình thủy lợi tổ chức kiểm tra, vận hành các công trình thủy lợi tiêu úng để xả nước kịp thời khi có mưa lũ.

Các cơ quan thông tin đại chúng trên địa bàn phối hợp chặt chẽ với Sở NN&PTNT, UBND các huyện, thành phố, thị xã tăng cường thời lượng phát sóng, thường xuyên tuyên truyền, vận động, hướng dẫn bà con nông dân thu hoạch cây trồng vụ hè thu kịp thời và tổ chức sản xuất vụ đông năm 2015 đạt hiệu quả.

Người đứng đầu UBND tỉnh cũng đề nghị UBMTTQ tỉnh, các tổ chức đoàn thể và cơ quan liên quan phối hợp chặt chẽ với Sở NN&PTNT, UBND các huyện, thành phố, thị xã tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, vận động, hướng dẫn hội viên, bà con nông dân chủ động đẩy nhanh tiến độ thu hoạch các cây trồng vụ hè thu, tích cực chuẩn bị và tổ chức sản xuất vụ đông năm 2015 đảm bảo diện tích, năng suất, sản lượng và đạt giá trị kinh tế cao nhất.

Các đồng chí Trưởng các Đoàn công tác của Tỉnh ủy tăng cường chỉ đạo cấp ủy, chính quyền các huyện, thành phố, thị xã tổ chức thu hoạch nhanh gọn các cây trồng vụ hè thu trước mùa mưa bão và triển khai sản xuất vụ đông năm 2015 thắng lợi toàn diện.

Hải Nguyễn


355 lượt tàu qua các cảng Hà Tĩnh trong 8 tháng

(Baohatinh.vn) - Tại 2 cảng Vũng Áng và Xuân Hải, đã có 1.896.000 tấn hàng hóa thông qua (đạt 98,07% so với 8 tháng năm 2014) và 2.902.232 tấn hàng hóa được xếp dỡ (đạt 94,27% so với cùng kỳ năm ngoái).

	



	Xếp dỡ hàng hóa ở cảng Vũng Áng



	Theo Công ty CP Cảng Vũng Áng Việt - Lào, trong tháng 9 này sẽ có 45 lượt tàu cập các cảng Hà Tĩnh với khoảng 250.000 tấn hàng hóa tấn thông qua (đạt 94% so với cùng kỳ năm 2014) và 360.000 tấn hàng xếp dỡ (bằng 95% so với cùng cùng thời điểm năm ngoái).

Mặc dù lượng hàng hóa 8 tháng giảm so với năm 2014 nhưng doanh thu từ các cảng lại tăng, đạt 186 tỷ đồng, bằng 136,20% so với cùng thời điểm năm 2014.

Hoài Nam


Bưởi Phúc Trạch "đại thắng"!

(Baohatinh.vn) - Đón Tết Độc lập, người trồng cây ăn quả ở Hương Khê (Hà Tĩnh) càng phấn khởi hơn khi năm nay, bưởi Phúc Trạch vừa được quả, giá lại cao.

	



	Anh Hoàng Văn Tú (xóm Kim Sơn, xã Hương Trạch) phấn khởi khi bưởi năm nay vừa được mùa, vừa được giá. Vườn bưởi gia đình anh Tú năm nay cho thu nhập khoảng 300 triệu đồng.


	Từ Hà Linh, Hương Thủy lên đến Lộc Yên, Phúc Trạch, Hương Trạch... ở đâu bưởi cũng trĩu cành. Theo Phòng NN&PTNT huyện Hương Khê, toàn huyện hiện có 1.500 ha bưởi Phúc Trạch, trong đó khoảng hơn 1.000 ha cho thu hoạch, sản lượng ước đạt 45 tấn/1 ha.




Vườn bưởi gia đình anh Nguyễn Văn Phước (xóm Ngọc Bội, xã Hương Trạch) cho hơn 5.000 quả, hứa hẹn sẽ đem lại khoản thu nhập rất lớn cho gia đình.



Anh Phước và cây bưởi đặc biệt có hơn 200 quả



Chị Bùi Thị Hoa (xóm 11, xã Phúc Trạch) lựa bưởi quà cho khách đến mua












Theo khảo sát của chúng tôi, nếu bán ngang tại vườn, giá bưởi đổ đồng 40 nghìn đồng/quả, với bưởi loại I (dùng làm quà tặng) có giá giao động từ 90-100 nghìn đồng/quả.




Ai bưởi ngon đây!



Một lượng lớn bưởi Phúc Trạch được tiêu thụ qua “chợ bưởi” tự phát tại thị trấn Hương Khê, mở từ khoảng 3 đến 6 giờ sáng. Ước chừng mỗi ngày có khoảng 20.000 quả bưởi được tiêu thụ ở đây. Qua các thương lái, chủ yếu bưởi được đưa ra Hà Nội, Vinh, về TP. Hà Tĩnh hoặc vào Đồng Hới (Quảng Bình)
Các kết quả nghiên cứu trong nước gần đây cho thấy, trong số hơn 100 giống bưởi ở nước ta, bưởi Phúc Trạch được đánh giá là ngon nhất.
Bưởi Phúc trạch được xếp vào các giống cây trồng có nguồn gien quý và hiếm, được Bộ NN&PTNT đưa vào danh mục các giống cây trồng cấm xuất khẩu.
Hiện, bưởi Phúc Trạch đã được các cơ quan ngoại giao của Việt Nam tại nước ngoài giới thiệu trên các trang web (http://www.vietnamemb.se) như là một đặc sản của đất nước với bạn bè thế giới.
Năm 2006, bưởi Phúc Trạch được chọn là một trong những món quà tiếp các đại biểu dự Hội nghị APEC tại Hà Nội.
Dương Chiến


Sẵn sàng đón năm học mới

(Baohatinh.vn) - Những ngày này, hòa chung không khí chào mừng 70 năm Quốc khánh 2/9, thầy và trò ở các trường thuộc 2 xã vùng sâu, vùng xa Hương Lâm, Hương Liên (Hương Khê) cũng đang tích cực triển khai nhiều hoạt động sẵn sàng chào đón năm học mới 2015-2016.

	



	Giáo viên và phụ huynh Trường Tiểu học Hương Lâm đang sắp xếp, bố trí lại sách thư viện chuẩn bị cho năm học mới.


	Ưu tiên xây dựng cơ sở vật chất
Gần cuối tháng 8, nắng vẫn chói chang, nhưng tại các trường mầm non, tiểu học thuộc 2 xã Hương Lâm, Hương Liên, các thầy, cô giáo vẫn miệt mài với việc trang trí lớp học, trồng cây và dọn vệ sinh, tạo cảnh quang xanh -sạch - đẹp cho ngôi trường.

Năm học mới này, Trường Mầm non Hương Lâm tăng thêm từ 40-70 học sinh (HS) lớp nhà trẻ. Địa bàn rộng, giao thông đi lại khó khăn, ngoài điểm chính còn có 3 cụm trường khác, nên “để chuẩn bị cho năm học mới, ngay sau khi nghỉ hè, chúng tôi đã phải rà soát lại cơ sở vật chất, thống kê những việc cần làm, dụng cụ, cơ sở cần tu sửa, mua mới, trong đó, đặc biệt ưu tiên đảm bảo sân chơi an toàn, phòng học chất lượng cho trẻ”, cô Hà Thị Thu Hòa - Phó Hiệu trưởng Trường Mầm non Hương Lâm cho biết.

Cách đó hơn 10 km, ở Trường Mầm non Hương Liên, tốp thợ xây cũng đang tất bật hoàn thành những công đoạn cuối cùng của việc xây dựng các công trình; các cô giáo cật lực tổng vệ sinh. Năm học này, Trường Mầm non Hương Liên được xây dựng mới 3 phòng học, thêm khu vệ sinh và 70 m2 sân trường.

Ngay từ cuối tháng 7, các thầy, cô Trường Tiểu học Hương Lâm đã có mặt, huy động phụ huynh cùng sửa sang lại phòng học, nhà bán trú và vệ sinh khuôn viên trường, lớp để sẵn sàng đón HS vào năm học mới. Bên cạnh đó, để chuẩn bị phục vụ dạy học theo chương trình VNEN, nhà trường đã mua mới các trang thiết bị, 5 phòng học, mỗi phòng 5-7 triệu đồng.

Là trường THCS đầu tiên của huyện Hương Khê thực hiện sáp nhập gồm HS của 2 xã Hương Lâm và Hương Liên, bước vào năm học mới 2015-2016, Trường THCS Hương Lâm đã xác định đầu tư cơ sở vật chất đảm bảo việc dạy - học cho giáo viên (GV) và HS là ưu tiên hàng đầu.

Thầy Thái Văn Huy - Hiệu trưởng nhà trường cho biết: Mỗi năm, số HS tăng lên khoảng 100 em. Để đảm bảo điều kiện cho các em vui chơi, học tập, nhà trường và ban đại diện cha mẹ HS tập trung đóng bàn ghế, lắp đặt hệ thống quạt mát, xây tường rào, làm khuôn viên. Tổng kinh phí dự kiến khoảng 213 triệu đồng.

Mặc dù đã có những ưu tiên về xây dựng cơ sở vật chất, thế nhưng, trong khi HS mỗi năm đều có xu hướng tăng thì số trường được xây mới thêm lớp học rất hạn chế bởi khó huy động nguồn kinh phí xây dựng.




Học sinh cũng hăng hái tham gia lao động, chuẩn bị cho ngày tựu trường.
Chú trọng bồi dưỡng, nâng cao chất lượng dạy và học
Cùng với chuẩn bị về cơ sở vật chất trường lớp học, sách vở, đồ dùng học tập cho HS, thì vấn đề bồi dưỡng, nâng cao chất lượng dạy học cho đội ngũ GV vô cùng quan trọng. Trong dịp hè, Phòng GD&ĐT huyện Hương Khê đã cử cán bộ quản lý, GV cốt cán đi tập huấn; tổ chức học chuyên đề cho toàn bộ cán bộ quản lý, GV, nhân viên các trường từ bậc mầm non đến THCS.

Năm học 2015–2016 cũng là năm toàn tỉnh tiếp tục nhân rộng mô hình trường học mới VNEN. Để mô hình phát huy hiệu quả, trong dịp hè, các thầy, cô giáo đã tham gia các lớp bồi dưỡng kiến thức, nâng cao nghiệp vụ sư phạm. Qua đó, các thầy, cô giáo được tiếp cận phương pháp giảng dạy mới, áp dụng vào thực tiễn, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục.

Không chỉ tăng cường GV bộ môn, giáo viên mầm non về các điểm trường, trong năm học này, 2 trường Tiểu học Hương Lâm và Hương Liên sẽ được đón các GV tiếng Anh dạy cho HS từ lớp 3. Ngoài ra, việc huy động HS đến trường, tuyển sinh lớp mới đã được rốt ráo thực hiện ngay từ những ngày cuối tháng 7, đầu tháng 8.

Là trường đặc thù khi có HS dân tộc Chứt theo học (14 em ở các khối lớp), cứ vào đầu năm học mới, Trường Tiểu học Hương Liên lại cử 1 GV phối hợp với Bộ đội Biên phòng tại bản Rào Tre đưa đón HS tới lớp. Thầy Lê Mạnh Hà - Hiệu trưởng Trường Tiểu học Hương Liên chia sẻ: Cô giáo đón và dạy các em dân tộc Chứt là người trên địa bàn, am hiểu về phong tục, tập quán của bà con. Ngoài ra, giữa các GV luôn có sự trao đổi, thảo luận để có phương pháp giảng dạy dễ tiếp thu nhất cho các em…

Với sự chuẩn bị chu đáo về mọi mặt, đến thời điểm này, giáo dục ở vùng sâu, vùng xa thuộc 2 xã Hương Lâm, Hương Liên đã sẵn sàng bước vào năm học mới 2015-2016 với nhiều kỳ vọng, tạo bước đệm để hoàn thành các mục tiêu năm học.

Thu Hà – Phúc Quang


“Luồng gió mới” cho các xã khó khăn

(Baohatinh.vn) - Được triển khai từ đầu tháng 6/2014 theo đề án “Thí điểm tuyển chọn trí thức trẻ tình nguyện về các xã tham gia phát triển nông thôn, miền núi giai đoạn 2013-2020” (Đề án 500) của Bộ Nội vụ, trải qua quá trình tuyển chọn gắt gao, vừa qua, 35 trí thức trẻ đã được nhận quyết định phân bổ về 35 xã khó khăn thuộc 6/13 huyện, thị, thành phố trên địa bàn Hà Tĩnh.
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	ĐVTN Đại học Hà Tĩnh xuất quân mùa hè xanh tình nguyện


	Trí thức trẻ tình nguyện
Để trở thành đội viên của Đề án 500, 35 đội viên đã trải qua quá trình tuyển chọn gắt gao, phải vượt qua 390 ứng viên khác tham gia ở 5 chức danh công chức cấp xã, cụ thể: văn phòng - thống kê, tài chính - kế toán, tư pháp - hộ tịch, văn hóa - xã hội, địa chính - nông nghiệp - xây dựng và môi trường.

Sau vòng loại hồ sơ và phỏng vấn, 35 đội viên được tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước và kỹ năng mềm do Bộ Nội vụ tổ chức trong thời gian 3 tháng tại Trường Chính trị Thanh Hóa. Trong đó, có 1 tháng các đội viên phải về xã thực tế, nắm bắt tình hình, xây dựng đề án phát triển KT-XH địa phương. Kết thúc khóa tập huấn, các đội viên chính thức nhận nhiệm vụ về các địa phương theo chức danh cụ thể.

Tốt nghiệp cao học loại giỏi chuyên ngành triết học, Nguyễn Văn Dương (SN 1988, ở xã Kỳ Trung, Kỳ Anh) đã quyết định trở về quê hương đăng ký xét tuyển Đề án 500. Sau hơn 1 năm kiên trì theo đuổi, Dương chính thức trở thành đội viên của đề án, nhận nhiệm vụ trên chính nơi mình sinh ra. Anh cho biết: “May mắn đối với tôi là được nhận nhiệm vụ trên chính quê hương mình. Tôi mong muốn được trải nghiệm thực tế và vận dụng kiến thức đã được học góp phần xây dựng quê hương”.

Rời Thạch Hội (Thạch Hà) lên nhận công tác tại xã Hương Lâm (Hương Khê) với chức danh địa chính - nông nghiệp - xây dựng và môi trường, đội viên Nguyễn Thị Lương (SN 1991), tốt nghiệp Đại học Nông lâm Huế có lúc tỏ ra khá lo lắng. Được chính quyền địa phương tạo điều kiện, giờ đây, chị đã thực sự yên tâm gắn bó với mảnh đất này. Chị Lương vui mừng: “Không chỉ tạo điều kiện cho tôi được mượn phòng nội trú của giáo viên để ở mà trong công tác chuyên môn, các chú, các anh chị trong cơ quan luôn nhiệt tình hướng dẫn”.




Đội viên Phạm Văn Quân (Thạch Kim, Lộc Hà) được các anh chị đi trước hướng dẫn, chỉ bảo tận tình.
“Luồng gió mới” thổi về các xã khó khăn
Địa phương mà các trí thức trẻ về nhận nhiệm vụ đều có điều kiện KT-XH đặc biệt khó khăn, xã miền núi thuộc 5 huyện: Hương Khê, Nghi Xuân, Vũ Quang, Lộc Hà, Kỳ Anh và thị xã Kỳ Anh. Vì vậy, ngoài đáp ứng kiến thức chuyên môn, sức khỏe, các đội viên phải có tinh thần trách nhiệm cao, nhiệt huyết, không ngại khó, ngại khổ.

Bà Phan Thị Tố Hoa - Phó Giám đốc Sở Nội vụ cho biết: “Để trở thành đội viên của đề án, các bạn trẻ phải trải qua nhiều kỳ xét chọn kỹ càng từ Sở Nội vụ đến Bộ Nội vụ. Trong 35 đội viên, có 3 đội viên trình độ thạc sỹ, 32 đội viên trình độ đại học. Tin rằng, với tinh thần tình nguyện, nhiệt huyết của tuổi trẻ, các đội viên sẽ sớm hòa nhập với địa phương, tháo gỡ khó khăn và hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Đây cũng là cơ hội cho các đội viên thể hiện năng lực, làm cơ sở xem xét bổ sung cho đội ngũ công chức xã trong tương lai”.

Anh Từ Đức Bé - Phó Chủ tịch UBND xã Thạch Kim (Lộc Hà) cho biết: Tuy mới nhận nhiệm vụ không lâu, nhưng Phạm Văn Quân (chức danh văn hóa – xã hội) đã thể hiện được tinh thần xung kích của tuổi trẻ, tiếp thu công việc nhanh, bắt nhịp tốt với các hoạt động tại cơ quan.

“Hương Lâm vừa có một chị cán bộ trẻ về công tác tại ủy ban. Qua vài lần tiếp xúc, tôi thấy chị luôn niềm nở, nhiệt tình khi người dân đến giao dịch, làm việc, tác phong khá nhanh nhẹn” – chị Đinh Thị Thoa, một hộ dân ở xã Hương Lâm (Hương Khê) cho hay.

Hương Khê là địa phương được bố trí số lượng đội viên chiếm 50% toàn tỉnh (17 đội viên). Ông Hà Văn Đàn - Phó trưởng phòng Nội vụ huyện Hương Khê chia sẻ: “Chúng tôi kỳ vọng rất nhiều ở đội ngũ trí thức trẻ đợt này. Mong rằng, các đồng chí không ngừng học hỏi; bám sát nhiệm vụ của địa phương, đồng thời, mạnh dạn đề xuất ý kiến, tham mưu cấp ủy, chính quyền trong phát triển KT-XH, trở thành những cán bộ được nhân dân tin tưởng, đồng nghiệp quý mến”.

Được biết, thời gian tình nguyện của mỗi đội viên là 5 năm, tuy nhiên, sau 3 năm, nếu đội viên hoàn thành nhiệm vụ, Sở Nội vụ mới tiếp tục xem xét ký hợp đồng 2 năm tiếp theo. Điều này góp phần sàng lọc đội ngũ cán bộ trẻ, đảm bảo phát huy tốt nhất năng lực, phẩm chất của đội viên trong xây dựng, phát triển địa phương.

Hà Linh
60 ngày đêm giải cứu con tin và truy bắt kẻ giết người có súng AK

01.09.2015 | 15:44 PM

PV đã tìm gặp lại một trong những cán bộ, chiến sỹ công an mưu trí, dũng cảm từng tham gia phá vụ án chấn động đi vào lịch sử ngành công an này từ hơn 20 năm trước ở Hà Tĩnh…

Tên tướng cướp nguy hiểm
Đến Hà Tĩnh, khi hỏi về tên tội phạm khét tiếng một thời trọng án giết người và bắt cóc con tin ở huyện Hương Sơn, ai cũng biết. Nhắc đến Thường, nhiều người dân địa phương vẫn còn cảm ớn lạnh.

Để hiểu rõ hơn tình tiết về hành trình phá án ròng rã 60 ngày giải cứu con tin và truy bắt đối tượng Thường, chúng tôi tìm gặp Thượng tá Uông Công Lý – nguyên Trưởng Công an huyện Hương Sơn. Thượng tá Lý là một trong những người trực tiếp tham gia phá vụ án này.
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Thượng tá Uông Công Lý kể lại hành trình 60 ngày đêm truy bắt đối tượng và giải cứu con tin.
Nguyên nhân của vụ án xuất phát từ mâu thuẫn giữa Thường và anh Nguyễn Văn N. - bạn cùng quê. Trước đó, hai người cùng rủ nhau đi làm gỗ ở trong rừng và kiếm được khúc gỗ lớn có giá trị đưa về nhà. Anh N. đã lén lút bán khúc gỗ đó đi mà không chia tiền cho Thường.

Sau khi bán gỗ, anh N. bỏ đi xuất khẩu lao động ở Liên Xô. Việc làm của anh N. khiến cho Thường rất bức xúc và ngấm ngầm lên kế hoạch để trả thù. Biết anh Nguyễn Văn L. – anh trai Thường làm nghề săn bắn bên Lào, thường mang súng về nhà nên y đã theo dõi để biết chỗ cất giấu vũ khí.

Một thời gian sau, nghe tin anh N. về nước, Thường đã trộm khẩu súng AK của anh trai, mật phục chờ anh N. để bắn trả thù. Đúng như kế hoạch, sáng ngày 1/5/1991, thấy anh N. về đầu ngõ, Thường đã đến và bắn chết anh N. ngay tại chỗ. Đúng lúc đó bà Cao Thị Uyển – mẹ anh N. vừa đi chơi về. Chứng kiến sự việc, bà hoảng loạn vừa chạy, vừa kêu hàng xóm cứu con trai mình. Trong cơn bấn loạn, Nguyễn Văn Thường đã xả súng làm bà này bị thương nặng.

Sau khi gây án, y bắt đò sang Sơn Diệm để tìm anh Nguyễn Văn Ái, người đã đánh y bị tràn dịch màng phổi lần trước để “thanh toán”. Tại đây, y không gặp được anh Ái mà chỉ gặp bà Nguyễn Thị C. (mẹ của anh Ái) đi rửa chè mới về, Thường giơ súng bắn bà C. khiến bà chết ngay tại chỗ.

Sau khi cướp đi sinh mạng của người đàn bà vô tội, Nguyễn Văn Thường chạy ra đường đón xe ôm với ý định chạy ngược hướng Sơn Diệm để bỏ trốn. Người lái xe ôm thấy y cầm theo khẩu súng thì hoảng sợ quỳ xuống van xin, rồi bất thình lình bỏ xe lại, vụt chạy. Theo quán tính, Thường Lê giương súng bắn liên tiếp 2 phát nhưng rất may đạn lạc.

Đúng lúc ấy, có một chuyến xe đò chạy qua, y đã nhảy lên khống chế nhà xe rồi bắt chở đi xã Sơn Lĩnh. Khi tài xế tỏ thái độ lưỡng lự, y đã gí súng, đạn nổ làm xuyên đùi người lái xe. Sau khi gây án, y bỏ trốn khỏi địa phương nhưng chỉ được mấy ngày đã ngang nhiên mang theo súng về Sơn Quang, thách thức cơ quan chức năng.

Nhận được thông tin đối tượng về lại địa bàn, lực lượng công an đã tìm cách thuyết phục đối tượng ra đầu thú nhưng y bất hợp tác. Cuối cùng, Công an tỉnh Hà Tĩnh đã phải vào cuộc và chuyên án đặc biệt được xác lập.

Về phía Thường Lê, biết chắc thế nào mình cũng bị vây bắt nên để đối phó lực lượng Cảnh sát, y luôn giắt hai quả mìn, mỗi quả nặng hơn 1kg và gắn gần 200 viên đạn AK trên ngực để đề phòng khi bị bắt sẽ châm ngòi.

Thường rất cảnh giác, dù cố thủ trong nhà hay đi ra đường đều bắt ít nhất 1 người đi cùng và chỉ cần nghi ngờ có động ở hướng nào là nhằm súng bắn thẳng hướng đó. Hơn tháng trời, cả xã Sơn Quang bị phong toả, nhiều người già, phụ nữ, trẻ em được di tản sang các vùng khác. Một không khí căng thẳng bao trùm đời sống của người dân, sản xuất mùa vụ của xã bị đình trệ nghiêm trọng trong một thời gian dài

Đấu trí với kẻ trốn nã
Thời đó, Thường Lê thường vào nhà dân bắt con tin để khống chế, mỗi nhà ở khoảng 1 ngày 1 đêm thì y chuyển sang bắt con tin khác. Và cứ tiếp tục như vậy, y bắt các con tin phải hầu hạ, nấu những món ngon cho hắn. Nơi đối tượng nằm lâu nhất là nhà bà Nguyễn Thị Xanh – người họ hàng bên nội của y. Thường khống chế, bắt mẹ con bà Xanh phục dịch ăn uống và làm con tin cho y trước các phương án tấn công của công an.

Trước tình thế đó, Ban chuyên án đã quyết định đào hầm mật phục đối tượng, kết hợp với thuyết phục vận động y tự giao nộp vũ khí ra đầu thú. Lúc bấy giờ, sợi dây liên lạc duy nhất là bà Xanh, công an đã gửi thư kèm theo một gói thuốc lá vào để động viên tinh thần, nhưng y không động đến vì sợ bị bỏ thuốc mê. Phương pháp thuyết phục được kiên trì tiến hành nhưng đến 1 tháng mà vẫn không có hiệu quả.

Sau nhiều cuộc họp khẩn, Ban Giám đốc Công an tỉnh Hà Tĩnh chỉ đạo lực lượng CSCĐ phối hợp với CSHS tổ chức tiêu diệt đối tượng. Thời điểm này, có hơn 100 chiến sỹ được huy động để phá án, bao gồm lực lượng của Công an huyện Hương Sơn, lực lượng cơ động, phòng cảnh sát hình sự, ăn chực nằm chờ để theo dõi những hành động của đối tượng.

Tình thế vẫn không hề biến chuyển, Thường Lê vẫn cố thủ trong nhà bà Nguyễn Thị Xanh, còn điên cuồng nã AK ra ngoài .

“Trong suốt thời gian Thường bắt con tin khiến cho người dân hết sức hoang mang lo lắng, lực lượng tham gia phá án cũng hết sức căng thẳng. Lúc này, Ban chuyên án họp và quyết định phá án. Nhiệm vụ cực kỳ quan trọng trước mắt là phải giải cứu được 2 mẹ con nhà bà Xanh đang bị khống chế phía trong nhà và phải bảo đảm an toàn cho các chiến sỹ trực tiếp tham gia phá án.

Chúng tôi phải đào hào xung quanh nhà bà Xanh để núp tránh những làn đạn Thường bắn ra và đồng thời ném lựu đạn vào phía ngôi nhà để đe dọa Thường”, Thượng tá Lý nhớ lại.

Mặc cho công an nổ pháo, lựu đạn cay nhưng Thường vẫn không chịu thả bà Xanh ra. Thời cơ đến khi đối tượng hé cửa buồng, túm cổ áo bà Xanh đưa ra ngoài, một chiến sỹ công an nấp sau đống rơm gần đó đã kịp bắn vào tay y. Bị thương, Thường bất ngờ buông tay ra khỏi cổ áo bà Xanh. Chớp cơ hội, mẹ con bà Xanh cắm đầu chạy.

Thường loay hoay định vồ theo bà Xanh nhưng không kịp. Tình huống ngàn cân treo sợi tóc, đối tượng liên tiếp nã những loạt AK điên loạn về phía lực lượng công an và cuối cùng cũng bị tiêu diệt, kết thúc những ngày sống trong lo âu, sợ hãi của toàn thể bà con trong vùng.

Trả lại bình yên cho người dân
Khi vụ án kết thúc, người dân huyện Hương Sơn hết sức phấn khởi. Bởi trước đó, ròng rã hai tháng trời, người dân đã mất ăn, mất ngủ, không dám ra khỏi nhà. Hành động ngông cuồng của y khiến người dân nơi đây vô cùng hoảng sợ. Vụ án kết thúc là một chiến công lớn của Ban chuyên án, góp phần bảo vệ sự bình yên của cuộc sống.

Hà Hằng
Từ buổi mùa thu rạo rực ấy…

(Baohatinh.vn) - Cách mạng tháng Tám - 1945 đã đi qua 70 năm, thế nhưng, trong ký ức của những người trực tiếp làm nên thắng lợi, không khí những ngày ấy vẫn hiện về tươi nguyên, mới mẻ...

Lập kế hoạch, bắt lý trưởng nộp triện
Gần 97 tuổi, cụ Dương Xuân Định - cán bộ tiền khởi nghĩa, bí thư chi bộ xã đầu tiên của xã Thạch Lạc (Thạch Hà) vẫn còn đi xe đạp, dịch sắc phong, làm thơ địa chí… Dường như những năm tháng miệt mài vì sự nghiệp của dân chúng đã tiếp sức cho cụ, giúp cụ có trí tuệ mẫn tiệp và cách ứng xử tế nhị lạ thường.




Đã ở tuổi 97, cụ Dương Xuân Định vẫn còn làm thơ chào mừng kỷ niệm Cách mạng tháng Tám.

Cụ kể, vào tháng 3/1945, cụ Nguyễn Hữu Thái (Cẩm Xuyên) sau khi phá ngục, thoát khỏi ách giam cầm của giặc đã trở về chỉ đạo phong trào cách mạng tại 2 tổng Hà Nhất và Hà Nhị. Đó cũng là thời điểm, công tác tuyên truyền về lý tưởng, mục tiêu của cách mạng được triển khai liên tục ở vùng ven biển. Quan trọng hơn, đó cũng là thời điểm cụ bắt đầu tham gia cách mạng. Hoạt động với tư cách là thanh niên tiêu biểu, cụ Định từng bước được các vị cách mạng tiền bối giáo dục, rèn luyện qua các lần trực tiếp gặp ở các lùm, lòi, bờ sông, để rồi trở thành thủ lĩnh thanh niên xã Nam Trị (xưa). Với nhiệm vụ làm thông tin bí mật, thường tiến hành lúc nửa đêm, cụ đã không quản khó khăn, chạy bộ chuyển giấy tờ, văn bản tới những nơi yêu cầu thuộc các xã Thạch Hội, Thạch Văn ngày nay.

Cụ nói: “Đó là điều kiện căn bản để người dân vùng biển cướp chính quyền”.

“Bắt đầu ngày 16/8”, cụ kể - “cụ Dương Lung (thuộc xã Phong Phú, Thạch Khê ngày nay) triệu tập cuộc họp gồm đại biểu xã Nam Trị và Phong Phú. Cụ Dương Lung nói, việc cướp chính quyền ở xã Phong Phú thuận lợi do lý trưởng Quyền Ân có tinh thần cách mạng. Ở Nam Trị, lý trưởng là Trần Mỹ - một tay chống đối cách mạng nên khó khăn hơn. Vì thế, chúng ta phải tập trung cho xã Nam Trị”.

Vào khoảng 14h chiều 18/8, cụ Dương Lung đem 17 tự vệ đến xã Nam Trị do Trương Đăng Thọ chỉ huy. Lúc này, cùng với con số tự vệ của Nam Trị, tổng số lên đến hơn 30 người. Cụ Dương Lượng (cán bộ Việt Minh) được giao nhiệm vụ cầm cờ đỏ sao vàng đi trước dẫn quân đến nhà Trần Mỹ; một nhóm đội khác ở lại nhà Sắc (tức đền Sắc) trông coi, nghe ngóng tình hình. Để tránh trường hợp Trần Mỹ biết và tháo chạy, cách mạng đã giao cho một đồng chí làm công tác theo dõi, thường xuyên đến nhà Trần Mỹ để bàn công việc, làm cho Trần Mỹ mất cảnh giác. Vì thế, khi đoàn tự vệ kéo đến nhà, Trần Mỹ hết sức bất ngờ, bối rối, nhưng bị bao vây tứ phía nên phải theo điều hành của cách mạng, buộc phải về nhà Sắc nộp triện lý trưởng cho cách mạng.

Trong khí thế mới, với lá cờ đỏ sao vàng, anh em mừng vui khôn xiết. Tiếp đó, cách mạng còn thu thêm 2 triện nữa của Hội đồng hào mục (do cụ Ngô Trạch giữ); tri bộ (do cụ Nguyễn Đình Tự giữ). Sau khi bàn giao triện, khoảng 3h chiều, anh em tiến hành nhóm họp và bầu UBND cách mạng lâm thời gồm 7 người do cụ Dương Lượng làm chủ tịch, cụ Dương Xuân Định phụ trách mảng văn hóa - xã hội, tuyên truyền về cách mạng. Tiếp đó, UBND tiến hành họp, kiện toàn bộ máy, chia xã thành 4 giáp (Đông, Tây, Nam, Bắc); thành lập các tổ chức cách mạng như đoàn thanh niên cứu quốc, phụ nữ cứu quốc, phụ lão cứu quốc, nông dân cứu quốc (cuối năm 1945, cụ Dương Xuân Định còn đóng góp quan trọng trong việc ổn định tình hình vùng giáo Thu Chỉ khi có một số sự việc nảy sinh).

Với khí thế mới, trong ngày Quốc khánh 2/9/1945, xã tổ chức mít tinh rầm rộ, tập hợp đông đảo lực lượng với hơn 200 người. Đoàn người nối nhau qua đò Đồng Môn lên thị xã Hà Tĩnh tham gia mít tinh, mừng cuộc đổi đời lịch sử. Trong trí nhớ của cụ Định, đó là một ngày đặc biệt với đông đảo đội quân cách mạng từ các huyện, xã đổ về, cờ đỏ sao vàng ngợp thị xã, công tác tuyên truyền, cổ động khí thế chưa từng thấy.

Nhằm thẳng đồn thù mà đánh
Không có được may mắn như cụ Dương Xuân Định, 3 năm nay, cụ Nguyễn Thụy (96 tuổi) - lão thành cách mạng ở xã Cẩm Dương (Cẩm Xuyên), nguyên Phó Hiệu trưởng Trường Sỹ quan công an vũ trang đã phải ngồi xe lăn do biến chứng của bệnh cao huyết áp. Tuy nhiên, cụ vẫn rất minh mẫn, giọng nói còn trầm ấm. Cụ kể, nhà nghèo nên không được học hành, 12 năm đi chăn trâu, cắt cỏ cho địa chủ, đến ngoài 20 tuổi mới về nhà cùng bố làm nghề biển. Là người dân ngụ cư tại làng Đồng Tác nên thường bị bọn lý trưởng, cường hào đánh đập tàn nhẫn. Khi nỗi căm thù chất chứa cũng là lúc cách mạng đến. Cụ may mắn được 2 đảng viên trong phong trào 1930-1931 là Đặng Trọng Phượng và Nguyễn Hoan giáo dục, dìu dắt.
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Nhân dân khởi nghĩa giành chính quyền vào ngày 23/8/1945 tại Hải Phòng. Trước đó vào ngày 18/8, nhân dân ở 4 tỉnh Bắc Giang, Hải Dương, Hà Tĩnh, Quảng Nam nổi dậy giành chính quyền ở tỉnh lỵ thành công. Đây là các tỉnh giành được chính quyền sớm nhất trong cả nước.

Cũng như cụ Xuân Định, năm 1943, cụ là thủ lĩnh thanh niên cứu quốc, tiểu đội trưởng đội tự vệ đỏ, sau đó, được kết nạp vào mặt trận Việt Minh. Trong trí nhớ của cụ, công tác chuẩn bị cho cướp chính quyền được tiến hành vào đầu những năm 1944. Ngày 17/8, thi hành lệnh khởi nghĩa của Việt Minh, cụ cùng đoàn biểu tình kéo đến vây đồn Trường (xã Cẩm Thăng) và ra lệnh cho bọn chỉ huy phải hạ cờ quẻ ly và khí giới. Hạ xong đồn Trường, thu toàn bộ vũ khí, đoàn biểu tình với trên 2.000 người kéo về chiếm huyện lỵ. Trong ngày 2/9, cụ có mặt tại thị xã Hà Tĩnh tham gia cuộc mít tinh rầm rộ mừng Quốc khánh với khí thế hiên ngang của người chiến thắng, hô vang khẩu hiệu một nước độc lập.

Lịch sử của một vùng quê là dẫn chứng sinh động cho lịch sử một quốc gia, dân tộc. Cuộc trò chuyện về khí thế cách mạng với các vị lão thành trên các vùng quê đã giúp tôi hiểu rõ hơn về niềm hạnh phúc được làm cách mạng, lật đổ ách đô hộ ngàn năm. Sự kiện ấy, đối với bản thân các cụ còn là dấu mốc mở đầu cho quá trình tham gia hoạt động cách mạng suốt các cuộc trường chinh sau này.

Mạnh Hà




Thu giữ nhiều hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ

(Baohatinh.vn) - Chiều 1/9, trong quá trình tuần tra trên QL 1A, lực lượng CSGT Công an Hà Tĩnh đã phát hiện xe ô tô BKS 81B - 006.63 vận chuyển 1.000m vải, gần 400 lọ thực phẩm chức năng không có nguồn góc xuất xứ.

	Vào lúc 16h30' chiều 1/9, trong quá trình tuần tra, kiểm soát giao thông trên QL 1A thuộc địa bàn xã Kỳ Thọ, huyện Kỳ Anh, Đội tuần tra kiểm soát giao thông 6.1 phát hiện xe ô tô khách BKS 81B - 006.63 chạy tuyến Gia Lai - Hà Nội có nhiều dấu hiệu khả nghi.




Lực lượng chức năng tiến hành kiểm kê số hàng hóa không rõ nguồn gốc, xuất xứ
Ngay sau đó, lực lượng CSGT phối hợp với Đội QLTT số 4 (thị xã Kỳ Anh) đã tiến hành kiểm tra hành chính, qua đó phát hiện trên xe chứa 5 bảo tải đựng hơn 1.000m vải, 200 bộ quần áo và gần 400 lọ thực phẩm chức năng không rõ nguồn gốc.

Qua kiểm tra, lái xe Mạc Thanh Viên (SN 1971, trú tại tổ 2, phường Tân Gia, thị xã An Khơ, tỉnh Gia Lai) không xuất trình được các giấy tờ liên quan đến số hàng nói trên.

Hiện lực lượng chức năng đã tiến hành thu giữ toàn bộ số hàng, đồng thời hoàn tất hồ sơ xử lý theo quy định của phát luật.

Hùng Vũ
Tuổi 15, em đã thành... "siêu trộm" liên tỉnh!

(Baohatinh.vn) - Cơ quan điều tra Công an thị xã Hồng Lĩnh cho biết: Đơn vị vừa bắt giữ đối tượng Lê Đức Anh (SN 2000, trú tại xã Sơn Tây, huyện Hương Sơn - Hà Tĩnh) về tội trộm cắp tài sản.




Đối tượng Lê Đức Anh cùng tài sản trộm được tại cơ quan công an
Khoảng 20h20 ngày 01/9/2015, nhà anh Đào Quang Nhật (SN1985, ở tổ dân phố1, phường Nam Hồng, TX Hồng Lĩnh) bị kẻ gian đột nhập lấy trộm 7,8 triệu đồng.

Nhận được tin báo, Công an thị xã Hồng Lĩnh nhanh chóng tổ chức lực lượng điều tra và bằng các biện pháp nghiệp vụ đến 21h cùng ngày đã bắt giữ đối tượng Lê Đức Anh (SN 2000, trú tại xã Sơn Tây, huyện Hương Sơn) là thủ phạm gây ra vụ trộm trên.

Tại cơ quan điều tra, đối tượng khai nhận từ tháng 7/2015 đến nay đã 7 lần trộm cắp tài sản (tiền, điện thoại di động) không chỉ trên địa bàn huyện Hương Sơn, TX Hồng Lĩnh mà còn ở các tỉnh, thành lớn như: TP Hồ Chí Minh, TP Huế, TP Vinh.

Tổng trị giá tài sản khoảng 35 triệu đồng sau khi trộm đã được đối tượng sử dụng hết vào mục đích cá nhân.

Đình Vũ - Anh Dũng



Lạm thu trong dân: Phải hoàn trả các khoản không đúng qui định

Thứ 4, 06:23, 02/09/2015

VOV.VN -Phó Thủ tướng đã yêu cầu các huyện ở Hà Tĩnh thực hiện lạm thu trong nhân dân hoàn trả các nguồn thu không đúng quy định, pháp luật.

Tại họp báo Chính phủ chiều 1/9, trả lời báo chí về việc một số địa phương lạm thu các khoản trong dân ở Hà Tĩnh, Thứ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông Trương Minh Tuấn cho biết: “Phó Thủ tướng đã chỉ đạo và UBND tỉnh Hà Tĩnh đã cho kiểm tra và xử lý, trong đó có nêu rõ 5 vấn đề và yêu cầu các huyện nơi thực hiện lạm thu trong nhân dân hoàn trả lại các nguồn thu không đúng quy định, pháp luật. UBND tỉnh Hà Tĩnh đã có báo cáo với Phó Thủ tướng Chính phủ về vấn đề này.

Cũng liên quan đến vấn đề này, theo Thứ trưởng Bộ Tài chính Vũ Thị Mai: Các khoản thuế, phí, lệ phí và các khoản thu khác của NSNN đều được quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật, gồm các luật, pháp lệnh, nghị định và thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính.

Các khoản thu phải nằm trong quy định của pháp luật, được quy định ở luật, pháp lệnh, nghị định thì mới được phép thu. Còn tổ chức, cá nhân nào thu ngoài quy định của pháp luật, đặt ra khoản thu thì đó là vi phạm quy định của pháp luật, sẽ phải hoàn trả lại cho người nộp.

Với chức năng, nhiệm vụ của mình, theo bà Vũ Thị Mai, trên cơ sở đánh giá, tổng kết theo định kỳ, Bộ Tài chính sẽ tham mưu cho Chính phủ sửa đổi, bổ sung kịp thời để công khai, minh bạch, rõ ràng để tổ chức và cá nhân biết và thực hiện các khoản phí, lệ phí.

Đối với khoản thuế, phí, lệ phí, hiện nay, trong chương trình kỳ họp tháng 5 vừa qua, Chính phủ đã trình ra Quốc hội Luật Phí, lệ phí thay thế cho Pháp lệnh về phí và lệ phí và sẽ trình Quốc hội thông qua vào tháng 10/2015.

Tinh thần của Luật này là rà soát để bãi bỏ những khoản phí, lệ phí không hợp lý, không hợp lệ, chuyển các khoản mang tính chất giá sang cơ chế giá theo quy định của pháp luật về giá. Còn các khoản nào theo đúng tính chất của phí, lệ phí thì quy định rõ ràng trong Luật. Lần này, danh mục phí, lệ phí đưa vào dự thảo luật, công khai minh bạch cũng như sẽ quy định mức thu phí để các tổ chức, cá nhân thực hiện.

Đồng thời với quy định pháp luật và triển khai thực thi pháp luật như vậy, Bộ Tài chính cũng tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và giám sát để thực hiện bảo đảm cho các quy định của pháp luật được thực hiện nghiêm minh, tránh lạm thu và thu không đúng quy định của pháp luật./.

Vũ Hạnh/VOV.VN
Xử phạt 22,5 triệu đồng cơ sở kinh doanh thực phẩm chức năng TIENS

NGÀY 1 THÁNG 9, 2015 | 21:43
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Chia sẻ:

SKĐS - Đoàn kiểm tra liên ngành phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại, sản xuất kinh doanh hàng giả là dược phẩm, mỹ phẩm và thực phẩm chức năng tỉnh Hà Tĩnh vừa tiến hành kiểm tra đột xuất tại cơ sở kinh doanh thực phẩm chức năng...

Đoàn kiểm tra liên ngành phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại, sản xuất kinh doanh hàng giả là dược phẩm, mỹ phẩm và thực phẩm chức năng tỉnh Hà Tĩnh vừa tiến hành kiểm tra đột xuất tại cơ sở kinh doanh thực phẩm chức năng do ông Đinh Văn Thạch làm chủ cơ sở, có địa chỉ tại số 233 Đường Nguyễn Du - Thành phố Hà Tĩnh phát hiện cơ sở kinh doanh mỹ phẩm đã bị cơ quan nhà nước có thẩm quyền thông báo thu hồi do vi phạm quy định của pháp luật.
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Lập biên bản xử phạt hành chính đối với cơ sở kinh doanh thực phẩm chức năng TIENS.

Theo đó, tại thời điểm kiểm tra đoàn đã phát hiện cơ sở kinh doanh sản phẩm kem chống nắng SPF 30: Time Shadow Moistening Sun Block Emulsion SPF 30 PA++ có chứa chất Isobutylparaben là chất cấm sử dụng trong sản xuất mỹ phẩm đã được Bộ Y tế đình chỉ lưu hành và thông báo thu hồi sản phẩm theo Công văn 13884/QLD-BYT ngày 28/7/2015. Sản phẩm Kem chống nắng SPF 30 do Công ty Tianjin Tianshi Biological Engineering Co., Ltd – Trung Quốc sản xuất và được Công ty TNHH Thiên sư Việt Nam có địa chỉ tại Khu công nghiệp Đại An – Thành phố hải Dương – tỉnh Hải Dương nhập khẩu và phân phối.

Căn cứ vào Điểm e, Khoản 2, Điều 51, Nghị định 176/2013/NĐ-CP, ngày 14/11/2013 của Chính phủ về quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực y tế, Đoàn đã tiến hành lập biên bản xử phạt hành chính 22.500.000 đồng nộp vào Kho bạc nhà nước, đồng thời tịch thu và tiêu hủy toàn bộ sản phẩm trên.

Tin, ảnh: Tuấn Dũng
Hà Tĩnh:

Rơi từ cột điện cao 20m, một công nhân tử vong

21:23 | 01/09/2015

(Tầm nhìn)Trong lúc thi công đường điện tại tuyến đường tránh 1B đoạn qua Phường Kỳ Liên (Thị xã Kỳ Anh - Hà Tĩnh), một công nhân rơi từ trên cột điện cao 20 m xuống đất tử vong.
Nạn nhân là anh Nguyễn Thủy (42 tuổi , Trú tại Sơn Lộc – Can Lộc – Hà Tĩnh) là công nhân của Cty Xây lắp điện lực 3, có trụ sở ở Nghệ An.
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	Ảnh minh họa (Nguồn: Internet)
	 


 

Trao đổi với PV, ông Nguyễn Xuân Thủy, Trạm trưởng Trạm Y tế phường Kỳ Liên thông tin, vào lúc 9h30 phút ngày 1/9, trạm có tiếp nhận một trường hợp bị ngã cột điện được chuyển đến trong tình trạng bị thương nặng.

Kiểm tra ban đầu chúng tôi thấy nạn nhân đã chết lâm sàng. Tuy nhiên, theo yêu cầu của người nhà nạn nhân trạm đã làm thủ tục để cho nhập tuyến trên là Bệnh viện Đa khoa Kỳ Anh nhưng đi chưa đến nơi thì đã tử vong.
 
Theo một số công nhân làm việc cùng anh Thủy cho biết, trong lúc trèo cột điện có thể trong khi di chuyển vị trí anh Thủy đã trượt chân ngã. 

Hiện nạn nhân đã được gia đình và Cty đưa về quê an táng 

Hà Vũ
Để lâm tặc phá rừng, 8 kiểm lâm bị đề nghị kỷ luật

01/09/2015 16:40

Thanh Niên

(TNO) 8 cán bộ kiểm lâm Hà Tĩnh bị đề nghị kỷ luật vì để lâm tặc chặt phá rừng trong vườn quốc gia Vũ Quang.

	


Cây bị triệt hạ sát gốc - Ảnh: Hồng Dũng


Trưa nay 1.9, ông Nguyễn Huy Lợi, Chi cục trưởng Chi cục Kiểm lâm tỉnh Hà Tĩnh, cho biết đơn vị này vừa có văn bản gửi Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất hình thức xử lý kỷ luật 8 cán bộ kiểm lâm để lâm tặc chặt phá một diện tích lớn rừng gỗ quý tại Vườn quốc gia Vũ Quang (thuộc huyện Vũ Quang, Hà Tĩnh).

Những cán bộ kiểm lâm bị đề nghị kỷ luật, theo ông Lợi, gồm: ông Đào Huy Phiên, Giám đốc Vườn quốc gia Vũ Quang; ông Nguyễn Phi Hùng, Trạm trưởng Trạm Kiểm lâm Sao La (thuộc Vườn quốc gia Vũ Quang) và các ông Nguyễn Bính Tự, Hồ Phúc Sơn, Nguyễn Văn Tạo, Đỗ Đức Thắng, Phùng Tư, Trần Quỳnh (đều là cán bộ kiểm lâm của Vườn quốc gia Vũ Quang).

Trong văn bản của Chi cục Kiểm lâm tỉnh Hà Tĩnh, ông Phiên bị đề xuất kỷ luật bằng hình thức khiển trách, ông Hùng bị đề xuất kỷ luật bằng hình thức cách chức Trạm trưởng Trạm Kiểm lâm Sao La và miễn nhiệm chức vụ Đội trưởng Đội kiểm lâm cơ động (thuộc Hạt kiểm lâm Vườn quốc gia Vũ Quang), 6 kiểm lâm còn lại bị đề xuất kỷ luật bằng hình thức cảnh cáo.

“Chúng tôi cũng đã yêu cầu lãnh đạo, Ban chấp hành Đảng ủy Vườn quốc gia Vũ Quang báo cáo Thường trực Huyện ủy, Ủy ban kiểm tra Huyện ủy Vũ Quang để tiến hành xử lý kỷ luật về mặt Đảng theo thẩm quyền đối với những cán bộ kiểm lâm nêu trên”, ông Lợi cho biết.

	

Hiện trường vụ phá rừng nghiêm trọng tại Vườn quốc gia Vũ Quang - Ảnh: Hồng Dũng


Liên quan đến vụ việc, báo cáo của Chi cục Kiểm lâm tỉnh Hà Tĩnh cho biết, sau khi nhận được thông tin lâm tặc tàn phá Vườn quốc gia Vũ Quang, đơn vị này đã cử đoàn công tác tiến hành kiểm tra hiện trường khu vực rừng Lát Chín và Khe Công (thuộc tiểu khu 166, Vườn quốc gia Vũ Quang). Tại hiện trường, đoàn công tác phát hiện 15 cây gỗ De (loại gỗ thuộc nhóm 4), tổng khối lượng 14,3 m3 bị lâm tặc đốn hạ, toàn bộ phần thân cây đã bị lấy đi, chỉ còn lại gốc, lóng, cành và ngọn cây.

Qua kiểm tra hiện trường và làm việc với các cơ quan chức năng liên quan, Chi cục Kiểm lâm tỉnh Hà Tĩnh xác định, dù trước đó, lực lượng Trạm Kiểm lâm Sao La đã phát hiện ra vụ phá rừng nghiêm trọng nêu trên nhưng đã không tiếp tục tuần tra, kiểm tra, giám sát chặt chẽ địa bàn được giao quản lý, bảo vệ nên để phát sinh thêm diện tích rừng bị chặt phá.

Ngoài ra, sau quá trình kiểm tra, phát hiện việc lâm tặc phá rừng nhưng Trạm Kiểm lâm Sao La không lập, hoàn chỉnh hồ sơ báo cáo lãnh đạo Vườn quốc gia Vũ Quang và cơ quan chức năng theo quy định.

Nguyên Dũng
Không được chủ quan với dịch sốt xuất huyết!

(Baohatinh.vn) - Sốt xuất huyết (SXH) đã xuất hiện tại xã Đức Vĩnh (Đức Thọ). Đến thời điểm này, hầu hết các bệnh nhân mắc dịch đã ổn định nhưng nguy cơ tiềm ẩn vẫn còn rất cao. Theo khuyến cáo của ngành Y tế, SXH đang vào mùa và dự báo nguy cơ lây lan ra cộng đồng, vì vậy, người dân cần chủ động các biện pháp phòng, chống để bảo vệ sức khỏe cho bản thân và gia đình.

	



	Bệnh nhân mắc SXH nặng hơn được CSSK tại Bệnh viện Đa khoa huyện đã hồi phục



	Mặc dù đang vào mùa vụ nhưng bà con xã Đức Vĩnh vẫn tranh thủ thời gian vệ sinh môi trường, khơi thông cống rãnh và thu gom các phế liệu, vật dụng tích trữ nước. Ông Phạm Thiết (thôn Vĩnh Phúc) cho biết: Giờ nói đến dịch là người dân sợ lắm! Năm 1998, đã từng xảy ra dịch SXH. Hồi ấy, người mắc nằm la liệt ở trạm y tế; có rất nhiều người phải cấp cứu. Riêng thôn này, SXH đã cướp đi sinh mạng của 2 đứa trẻ, 1 em đang học THCS và một đang học tiểu học… Hậu quả của nó vẫn cứ ám ảnh đến giờ, bởi vậy, nghe xã thông báo có dịch, tuyên truyền các biện pháp phòng, chống dịch là bà con triển khai ngay.

Đến thời điểm này, xã Đức Vĩnh đã có 11 bệnh nhân có các triệu chứng SXH, trong đó, 5 bệnh nhân dương tính với Dengue. Hiện còn 1 bệnh nhân đang được chăm sóc tại Bệnh viện Đa khoa huyện và 1 bệnh nhân đang theo dõi, chăm sóc tại Trạm Y tế xã; số còn lại đã ổn định. Trạm trưởng Trạm Y tế xã Đức Vĩnh - Phan Thị Phương cho biết: Ngay khi nghi ngờ có bệnh dịch, trạm đã báo cho UBND xã và Phòng Y tế, Trung tâm Y tế dự phòng (YTDP) huyện. Sau đó, xã họp khẩn cấp BCĐ phòng chống dịch bệnh và triển khai các biện pháp phòng chống. Tất cả cán bộ xã đều được huy động về các thôn hướng dẫn, giúp đỡ bà con dọn dẹp vệ sinh môi trường, thu gom các phế thải có chứa nước, diệt bọ gậy.




Nhân viên Y tế thôn xã Đức Vĩnh phát tờ rơi tuyên truyền các biện pháp phòng, chống SXH

Cùng với sự vào cuộc của cán bộ Trung tâm YTDP huyện và sự hỗ trợ của ngành y tế nên trước mắt đã có dấu hiệu khống chế được dịch bệnh, chưa xuất hiện bệnh nhân mới. Riêng thôn có ổ dịch đã được phun hóa chất toàn thôn; còn hai thôn khác đang ra quân làm vệ sinh môi trường và tiến hành phun hóa chất diệt muỗi.

Xã Đức Vĩnh có 440 hộ dân với 1.500 nhân khẩu, chia thành 3 thôn. Theo điều tra dịch tễ của Trung tâm YTDP huyện thì bệnh nhân mắc đầu tiên thường trú tại thôn Vĩnh Đại vừa đi thăm người thân ở TP Hồ Chí Minh về. Ngoài ra, thôn Vĩnh Đại cũng có nhiều yếu tố nguy cơ như mật độ dân cư đông; vệ sinh môi trường không đảm bảo, người dân từ nơi khác đến và qua lại thường xuyên. Qua điều tra cho thấy, mật độ muỗi cao. Chỉ số mật độ muỗi = 0,77>0,5. Tại các hộ có bệnh nhân mắc SXH đều có muỗi cư trú. Chỉ số Breteau (BI) = 30 (vượt ngưỡng cho phép 1,5 lần).

Bác sỹ Nguyễn Tiến Dũng – Phó Giám đốc Trung tâm YTDP huyện Đức Thọ cho biết: Mặc dù đã khẩn cấp triển khai các biện pháp phòng, chống, khống chế dịch bệnh nhưng với môi trường ẩm thấp, thời tiết diễn biến thuận lợi cho muỗi sinh trưởng và phát triển như hiện nay thì vẫn còn tiềm ẩn nhiều nguy cơ về xuất hiện và lây lan dịch bệnh SXH trong cộng đồng.




Cán bộ Trung tâm YTDP huyện Đức Thọ và nhân viên Y tế xã Đức Vĩnh kiểm tra, hướng dẫn và giúp đỡ bà con nhân dân thu gom các vật liệu phế thải chứa nước

Để chủ động phòng, chống bệnh dịch SXH, cùng việc phân công cán bộ phụ trách bám sát các địa bàn, Trung tâm YTDP huyện đã có công văn đề nghị Bệnh viện Đa khoa huyện, trạm y tế các xã, thị trấn và các phòng khám trên địa bàn triển khai các nội dung: tăng cường giám sát, phát hiện các ca bệnh để có biện pháp xử lý kịp thời; tiếp tục điều tra, giám sát và triển khai chiến dịch vệ sinh môi trường tại vùng có chỉ số mật độ bọ gậy cao và tổ chức phun diệt muỗi chủ động với phương châm “Không có bọ gậy, lăng quăng, không có muỗi, không có bệnh SXH Dengue”; tăng cường công tác tuyên truyền tới người dân về cách phát hiện sớm các ca bệnh tại cộng đồng…

Những năm gần đây, Hà Tĩnh xuất hiện các ổ dịch SXH theo mùa, nhưng đều được khống chế và dập tắt, không để lây lan ra diện rộng. Theo dự báo, năm nay, yếu tố nguy cơ dịch bệnh cao hơn. Giám đốc Trung tâm YTDP tỉnh Nguyễn Lương Tâm cho biết: TP Hồ Chí Minh đang là mùa SXH với số lượng mắc bệnh tăng cao. Số lượng người lao động, học tập, du lịch từ TP Hồ Chí Minh về Hà Tĩnh rất đông, sẽ mang theo mầm bệnh. Mặt khác, qua tiếp cận địa bàn nơi xuất hiện ổ dịch, chỉ số BI cao, cộng thêm điều kiện thời tiết như hiện nay thì tiềm ẩn rất nhiều nguy cơ bùng phát dịch.

SXH Dengue thuộc bệnh truyền nhiễm nhóm B, là bệnh truyền nhiễm nguy hiểm có khả năng lây truyền nhanh và có thể gây tử vong. Để chủ động phòng, chống dịch bệnh SXH, bà con nhân dân cần chủ động, tích cực diệt bọ gậy (không có bọ gậy là không có SXH); khi ngủ cần phải mắc màn. Nếu có sốt cao thì hãy đến ngay cơ sở y tế gần nhất để được tư vấn và chăm sóc sức khỏe. Lãnh đạo Bệnh viện Đa khoa Đức Thọ kiểm tra và hướng dẫn phác đồ điều trị cho bệnh nhân SXH tại Trạm Y tế Đức Vĩnh.
Biện Nhung


Cần xử lý dứt điểm tình trạng lấn chiếm vỉa hè khu vực chợ Cày

(Baohatinh.vn) - Thời gian qua, tình trạng lấn chiếm lòng lề đường, hành lang làm nơi buôn bán, kinh doanh gần chợ Cày (thị trấn Thạch Hà - Hà Tĩnh) diễn ra thường xuyên, ảnh hưởng đến trật tự ATGT, gây bức xúc trong nhân dân.

	



	Thời điểm tan tầm, lượng người và xe đổ về chợ Cày tăng khiến tình hình giao thông tại khu vực này hết sức lộn xộn


	Theo ghi nhận của chúng tôi, mặc dù vỉa hè rất hẹp nhưng nhiều người đã tự ý trưng dụng làm nơi kinh doanh. Thậm chí, trên vỉa hè còn mọc thêm một điểm trông xe, dù trong chợ đã có điểm trông xe được xây dựng khang trang, rộng rãi. Đặc biệt, thời điểm tan tầm, lượng người và xe đổ về chợ tăng khiến tình hình giao thông tại khu vực này hết sức lộn xộn.

Ngoài ra, dọc tuyến đường rẽ vào tổ dân phố 1, 2…, xuất hiện tình trạng người dân bày bán bàn ghế, mở quán nhậu. Khoảng 16-22h, các bàn nhậu được bày kín vỉa hè, còn xe máy, ô tô dựng dưới lòng đường gây ùn tắc giao thông.

Tình trạng vi phạm hành lang ATGT ở khu vực xung quanh chợ Cày diễn ra đã lâu nhưng đến nay, lực lượng chức năng vẫn chưa có biện pháp xử lý hiệu quả. Để trả lại mỹ quan cho thị trấn cũng như tạo thuận lợi cho người tham gia giao thông, mong ngành chức năng thị trấn Thạch Hà sớm vào cuộc xử lý triệt để tình trạng trên.

Ánh Nguyên - Lê Nga


Bài học thành công từ việc gắn kết thương mại với vận tải

03/09/2015 - 06:27 (GMT+7)

Hiện Tập đoàn Hoành Sơn đang tiến sâu hơn vào lĩnh vực đầu tư, xây dựng và sản xuất.
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Ông Phạm Hoành Sơn

Từ một hộ cá thể buôn bán thương mại thuần túy, Tập đoàn Hoành Sơn đã mạnh dạn đầu tư phương tiện thiết bị, từng bước tạo lập thị trường và trở thành tập đoàn vận tải, thương mại đứng đầu tỉnh Hà Tĩnh. Trao đổi với PV Báo Giao thông, ông Phạm Hoành Sơn, Chủ tịch HĐQT, Tổng giám đốc Công ty CP Tập đoàn Hoành Sơn cho biết, hiện Tập đoàn Hoành Sơn đang tiến sâu hơn vào lĩnh vực đầu tư, xây dựng và sản xuất. Triết lý gắn kết “thương mại với vận tải” của ông chủ tập đoàn này đã và đang cho thấy hiệu quả.

Lấy vận tải làm nền tảng
Tập đoàn Hoành Sơn hiện là một “thương hiệu” mạnh không chỉ ở Hà Tĩnh mà còn đang trở thành một tập đoàn kinh tế lớn của khu vực với nhiều dự án lớn trong và ngoài nước. Bí quyết  xây dựng lên thương hiệu Hoành Sơn được bắt nguồn từ đâu, thưa ông?
 Hoành Sơn những năm 90 tiền thân chỉ là hộ cá thể buôn bán thương mại thuần túy. Sau hai năm hoạt động, do nhu cầu phục vụ kinh doanh, chúng tôi đã đầu tư mua chiếc xe vận tải đầu tiên. Bằng việc gắn kết giữa thương mại với vận tải, cách lựa chọn đúng đắn, mà chúng tôi đã liên tiếp gặt hái được những thành công. 10 năm sau, vận tải được Hoành Sơn tiếp tục xác định là lĩnh vực kinh doanh trọng điểm song hành cùng buôn bán thương mại. Khi đó, Hoành Sơn đã trở thành một trong những doanh nghiệp vận tải lớn mạnh hàng đầu tỉnh Hà Tĩnh với trên 30 đầu phương tiện vận tải hiện đại các loại.

Thương mại sinh lợi, chúng tôi tiếp tục lấy đó để tái đầu tư, mua sắm phương tiện vận tải, vận tải sinh lợi tái hỗ trợ vốn kinh doanh thương mại. Không xa rời triết lý “Gắn kết thương mại với vận tải”, những năm sau đó, Hoành Sơn tiếp tục mở rộng thị phần thương mại và vận tải ra các tỉnh lân cận. Đến năm 2011, Hoành Sơn đổi tên thành tập đoàn lớn về vận tải và thương mại. Đến nay, chúng tôi có trong tay 1.300 phương tiện vận tải, thiết bị các loại, trị giá hơn 1 nghìn tỷ đồng, chiếm 30% tổng tài sản của Tập đoàn. Loại hàng hóa thương mại chủ yếu của tập đoàn là khoáng sản, nông sản, vật liệu xây dựng và phân bón, doanh thu hàng năm ước đạt hơn 3 nghìn tỷ đồng.

Ngoài ra, để phát triển kinh tế đa ngành nghề, tập đoàn cũng đang tham gia đầu tư: Dự án cấp nước cho Khu kinh tế Vũng Áng, Kỳ Anh, Hà Tĩnh; Nhà máy sản xuất kali tại Lào; Tham gia xây dựng: Khu tái định cư thôn Đông Yên, xã Kỳ Lợi; Đường trục ngang khu đô thị trung tâm - khu đô thị du lịch Kỳ Ninh; Hệ thống tách nước, phân lũ, phòng chống ngập úng cho các xã vùng phía Nam (huyện Kỳ Anh), Nhà liên hợp cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, Quốc Môn…

Tiên phong đầu tư dự án thủy lợi nghìn tỷ
Lý do nào khiến Hoành Sơn triển khai đầu tư “siêu” dự án thủy lợi cung cấp nước sạch cho dân cư khu vực phía Nam tỉnh Hà Tĩnh và khu công nghiệp Vũng Áng, trong khi chủ lực là kinh doanh thương mại và vận tải?
Thực chất, Hoành Sơn vẫn giữ vững và xác định triết lý gắn thương mại với vận tải, lấy vận tải làm chủ lực để thực hiện quy trình khép kín “sản xuất - vận tải - thương mại” và lấy lợi nhuận mở rộng ngành nghề. Khi Khu kinh tế Vũng Áng được xây dựng, nhu cầu về nước sinh hoạt và nước phục vụ sản xuất tăng cao. Vì vậy, Chính phủ đã cho phép UBND tỉnh Hà Tĩnh đầu tư xây dựng Dự án cấp nước có quy mô lớn với công suất thiết kế trên 1 triệu m3/ngày đêm theo diện dự án cấp bách. Chúng tôi đã mạnh dạn làm Chủ đầu tư dự án với số vốn khoảng 4.400 tỷ đồng. Công trình này là công trình thủy lợi đầu tiên Hoành Sơn đầu tư, cũng là công trình thủy lợi đầu tiên tại Việt Nam do một doanh nghiệp tư nhân làm chủ đầu tư, có sự hỗ trợ một phần từ nguồn vốn Nhà nước.
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	Công trình đập dâng Lạc Tiếntrong dự án cấp nước cho Khu KTVũng Áng trị giá 4.500 tỷ đồng doTập đoàn Hoành Sơn làm chủ đầu tư.


Tháng 6/2011, Tập đoàn Hoành Sơn chính thức tiếp quản dự án. Tuy là dự án cấp bách nhóm A nhưng do đòi hỏi nguồn vốn quá lớn trong bối cảnh khủng hoảng kinh tế toàn cầu, lãi suất ngân hàng có lúc lên đến trên 20%, cộng với áp lực tiến độ thi công khiến cho hầu hết các nhà đầu tư đều ái ngại. Tuy nhiên, do có sẵn thế mạnh về phương tiện vận chuyển, thiết bị thi công và tiềm lực tài chính, Hoành Sơn đã mạnh dạn tham gia dự án không chỉ với vai trò chủ đầu tư, bố trí vốn, giải ngân kịp thời cho các nhà thầu khi cần thiết, Hoành Sơn còn trực tiếp tham gia vào dự án với vai trò đơn vị đầu mối cung cấp vật tư thiết yếu, phương tiện vận chuyển cho toàn dự án. Chỉ tính riêng tiền thiết bị Hoành Sơn đầu tư để phục vụ dự án này đã lên đến hơn 300 tỷ đồng.

Đến nay, sau hơn hai năm triển khai, chúng tôi đã hoàn thành nhiều hạng mục quan trọng như: Nhà máy nước giai đoạn 1 trên diện tích 1 ha, đảm bảo cấp nước cho Nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 1 với công suất 33 nghìn m3/ngày đêm từ 1/6/2013. Hoàn thành cụm công trình đập dâng Lạc Tiến, kênh dẫn tuy-nen xuyên núi đảm bảo việc cấp nước cho nhà máy thép của tập đoàn Formosa công suất 275 nghìn m3/ngày đêm. Song song với đó, Tập đoàn tiếp tục triển khai thi công Hồ chứa nước Rào Trổ và Bara ngăn mặn, giữ ngọt Kỳ Hà, dự kiến sẽ hoàn thành đúng tiến độ đã cam kết với tỉnh.

Khi dự án hoàn thành, chúng tôi kỳ vọng mức doanh thu của Hoành Sơn sẽ tăng lên, đạt khoảng 5 nghìn tỷ đồng/năm. Thành công bước đầu của Dự án cấp nước cho Khu kinh tế Vũng Áng càng chứng minh cho bước đi đúng hướng của chúng tôi trong việc kết hợp nhuần nhuyễn giữa vận tải với đầu tư và thương mại.

Kết hợp vận tải với thương mại, lợi nhuận gấp đôi
Không chỉ trong nước, thời gian qua, đích đến của Hoành Sơn là kinh doanh trên nước bạn Lào?
Với phương châm mở rộng đa ngành nghề dựa trên nền tảng vận tải và thương mại, Hoành Sơn đã xây dựng cảng biển tại Vũng Áng, cùng đó làm nhà thầu cho Nhà máy sản xuất kali tại Lào giai đoạn 1 với quy mô nguồn vốn lên đến con số 1 nghìn  tỷ đồng. Quy trình của chúng tôi nhắm tới trong tương lai gần là khép kín hoàn toàn vòng tròn vận tải - thương mại - sản xuất.

Nếu như việc xuất nhập kali, trước đây, Hoành Sơn chỉ tham gia với vai trò đầu mối hàng hóa và đơn vị vận tải đơn thuần. Thông thường kali từ Lào nhập về Việt Nam theo đường bộ sau đó xuất khẩu đi các nước trong khu vực qua đường biển. Với chiến lược phát triển khép kín của tập đoàn, giai đoạn 2015-2020, chúng tôi đang hướng đến mục tiêu thoát khỏi vai trò nhà thầu, chuyển thành chủ đầu tư xây dựng nhà máy sản xuất, xây dựng cảng, mua phương tiện vận tải thủy để bao tiêu tất cả các khâu. Khi đó, kali sau khi được sản xuất ở nhà máy sẽ được vận chuyển từ Lào về Việt Nam bằng cả phương tiện vận tải đường bộ, đường thủy, sau đó xuất đi các tỉnh trong nước, xuất khẩu ra nước ngoài bằng đường biển. Ngược lại, chính các phương tiện vận tải biển sẽ vận chuyển, xuất than sang Lào để tái phục vụ sản xuất.

Cũng cần phải nói thêm rằng, nếu bạn chỉ làm riêng vận tải hoặc thương mại thì mỗi ngành nghề chỉ đem lại cho bạn lợi nhuận là 1, xong nếu cùng một lúc bạn biết phát huy cả vận tải và thương mại, đan xen, phụ trợ cho nhau thì lợi nhuận sẽ gấp đôi, khi đó không phải 1+1=2 mà sẽ là 2+2=4.

Cảm ơn ông!
Anh Đức - Văn Thanh (Thực hiện)
