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Xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, nhà giáo có tâm và có tầm

Chiều 22/9, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình chủ trì buổi làm việc của Thường trực Tỉnh ủy với Sở GD&ĐT để đánh giá kết quả hoạt động thời gian qua, định hướng nhiệm vụ thời gian tới. Cùng dự có các Phó Bí thư Tỉnh ủy: Trần Nam Hồng, Lê Thành Long; Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự; các đồng chí trong BTV Tỉnh ủy, Thường trực HĐND, UBND tỉnh.

	



	Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình yêu cầu ngành GD&ĐT tiếp tục bám sát và thực hiện tốt các Nghị quyết về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo và chương trình hành động của tỉnh.


Được sự quan tâm của tỉnh, các cấp ủy, chính quyền địa phương, thời gian qua, ngành giáo dục đã đạt được nhiều kết quả quan trọng. Đề án quy hoạch hệ thống trường mầm non và phổ thông đến năm 2020 cơ bản hoàn thành việc sáp nhập theo lộ trình đề ra. Đội ngũ nhà giáo đảm bảo yêu cầu về số lượng và cơ cấu, tỷ lệ trên chuẩn ngày càng cao. Sở GD&ĐT cũng đã hoàn thành việc rà soát, quy hoạch cán bộ quản lý đến giai đoạn 2015-2020.

Ngoài ra, việc đổi mới nội dung và phương pháp giảng dạy, đổi mới công tác quản lý giáo dục, tăng cường xây dựng cơ sở vật chất trường lớp đã góp phần nâng cao chất lượng giáo dục ở từng bậc học; tỷ lệ học sinh đậu đại học, học sinh giỏi quốc gia luôn đứng ở tốp đầu trong cả nước. Đặc biệt, Hà Tĩnh là tỉnh đầu tiên của khu vực Trung Bộ đạt chuẩn phổ cập giáo dục MN cho trẻ 5 tuổi.

Tuy nhiên, so với yêu cầu đổi mới, ngành vẫn còn bộc lộ những hạn chế. Đó là chất lượng giáo dục giữa các địa phương chưa đồng đều, vấn đề giáo dục kỹ năng sống cho học sinh còn hạn chế; CSVC, trang thiết bị trường học vẫn còn thiếu thốn, lạc hậu; công tác quản lý ở một số cơ sở giáo dục chậm được đổi mới; việc sáp nhập trường ở nhiều nơi mới chỉ mang tính cơ học, một số địa phương chưa làm tốt công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ và nhân dân khi thực hiện quy hoạch trường lớp nên chưa tạo được sự đồng thuận cao.

Kết luận tại buổi làm việc, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình ghi nhận những kết quả mà ngành GD&ĐT đạt được trong thời gian qua, đồng thời yêu cầu ngành tiếp tục bám sát và thực hiện tốt Nghị quyết 05 của Tỉnh ủy, Nghị quyết số 20 của HĐND tỉnh và Nghị quyết 29 về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo và chương trình hành động của tỉnh.

Để các nghị quyết đi vào cuộc sống, ngành cần tập trung công tác xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên có tâm, có tầm, thực sự là tấm gương sáng, đáp ứng nhu cầu giảng dạy trong tình hình mới; có chính sách thu hút sinh viên tốt nghiệp loại giỏi; thực hiện việc sắp xếp, bố, trí, điều động cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên một cách hợp lý, đảm bảo công khai, minh bạch; tăng cường công tác thanh kiểm tra và xử lý nghiêm những trường hợp sai phạm;

Ngành cũng cần chỉ đạo quyết liệt và dứt điểm việc sáp nhập trường theo lộ trình đề án; đẩy mạnh công tác XHH giáo dục để củng cố CSVC, đặc biệt cần quan tâm đến các trường đã sáp nhập để đảm bảo yêu cầu dạy và học.

Đối với các trung tâm học tập cộng đồng, cần có sự rà soát, đánh giá để đưa ra những giải pháp hợp lý nhằm phát huy hiệu quả...

Anh Thư

Nâng cao năng lực hệ thống chính trị cơ sở (Bài 1): Vai trò hạt nhân lãnh đạo

Những năm qua, đặc biệt là qua 4 năm triển khai thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (NTM), Hà Tĩnh đã đạt được nhiều kết quả rõ nét, toàn diện. Thành công đó đã thể hiện rõ vai trò hạt nhân lãnh đạo trong hệ thống chính trị cơ sở.

Đổi mới nội dung, phương thức lãnh đạo

Những năm qua, các tổ chức cơ sở đảng khối xã, phường, thị trấn đã phát huy vai trò hạt nhân chính trị, thể hiện năng lực lãnh đạo toàn diện ở cơ sở, nhất là trong lãnh đạo xây dựng NTM, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, gắn nông nghiệp với phát triển công nghiệp - dịch vụ, quản lý đô thị, xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư… Diện mạo NTM và đô thị văn minh đang hiển hiện khắp các địa phương trong tỉnh.

	



	Xã Cẩm Bình (Cẩm Xuyên) bứt phá về đích nông thôn mới trước 2 năm nhờ cách làm sáng tạo, quyết tâm mạnh mẽ, tinh thần đoàn kết cao. Trong ảnh: Một góc nông thôn mới Cẩm Bình


Để lãnh đạo, chỉ đạo toàn dân xây dựng NTM, đặc biệt là hoàn thành 19 tiêu chí theo lộ trình đề ra đòi hỏi sự vào cuộc quyết liệt của cấp ủy đảng, chính quyền cơ sở. Cẩm Bình (Cẩm Xuyên) và Kỳ Tân (Kỳ Anh) là 2 xã xuất phát muộn hơn nhưng đã về đích vững chắc trong năm 2013, trong đó, Cẩm Bình về đích trước 2 năm. Xã tốp sau bứt phá là lời khẳng định: lộ trình xây dựng NTM dẫu khó khăn nhưng sẽ được chinh phục bởi cách làm sáng tạo, sự quyết tâm, tinh thần đoàn kết cao cùng các giải pháp hiệu quả và quyết liệt.

“Muốn xây dựng NTM thành công, trước hết, công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng và các hệ thống chính trị phải đổi mới nội dung, phương pháp lãnh đạo; tăng cường công tác tuyên truyền, vận động; phát huy tinh thần nêu gương đội ngũ cán bộ đứng đầu, cán bộ chủ chốt, đảng viên. Đặc biệt, phải thể hiện được vai trò lãnh đạo toàn diện trên các lĩnh vực kinh tế - văn hóa - xã hội của chính quyền, mặt trận, các đoàn thể và xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh”, Chủ tịch UBND xã Cẩm Bình - Đặng Quốc Hải khẳng định.

Thạch Châu (Lộc Hà) về đích thành công trong năm 2013 là kết quả của việc đổi mới công tác lãnh đạo, chỉ đạo. Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch UBND xã - Nguyễn Tiến Tám chia sẻ: Nét mới trong phương thức lãnh đạo ở Đảng bộ xã là trong sinh hoạt định kỳ của Đảng ủy đã xây dựng nội dung sát thực tiễn, có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp yêu cầu, nhiệm vụ trong từng thời điểm. Đặc biệt, Đảng ủy xã có văn bản phân công nhiệm vụ, trách nhiệm cụ thể cho từng cá nhân trong cấp ủy phụ trách trực tiếp tham dự sinh hoạt với các chi bộ để đôn đốc, kiểm tra. Từ sự chỉ đạo sát sao của cấp ủy xã nên trước mỗi kỳ họp, các chi ủy đều chuẩn bị nội dung cụ thể, sau đó đưa ra chi bộ thống nhất, đảm bảo sát thực tiễn. Phương thức lãnh đạo này đã góp phần nâng cao ý thức trách nhiệm của từng cá nhân cấp ủy. Việc cấp ủy trực tiếp chỉ đạo đã giúp các chi bộ sinh hoạt đi vào nền nếp, đúng trọng tâm, gắn với thực tiễn, yêu cầu, nhiệm vụ.

5 năm qua, các xã, phường, thị trấn đã nghiêm túc triển khai, thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/T.U, ngày 19/8/2009 của BTV Tỉnh ủy (khóa XVI) về “Nâng cao năng lực và hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị cơ sở xã, phường, thị trấn”. Các địa phương gắn việc tổ chức học tập, quán triệt các nội dung nghị quyết với việc đánh giá năng lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị cơ sở tại địa phương trong thời gian qua, rút ra những ưu, khuyết điểm và nguyên nhân, từ đó xây dựng chương trình hành động, kế hoạch, đề ra giải pháp nhằm nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị cơ sở xã, phường, thị trấn.

Thúc đẩy phát triển KT-XH

Thực tiễn chứng minh, nơi nào cấp ủy, chính quyền mà trọng tâm là người đứng đầu thực sự tâm huyết, trách nhiệm cao thì thực hiện các chủ trương, đường lối, các phong trào đều đạt hiệu quả cao. Sau 4 năm thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM, Hà Tĩnh đã đạt được kết quả khá toàn diện, rõ nét: đến nay, có 7 xã đạt chuẩn NTM và 19 xã đang nỗ lực hoàn thành trong năm 2014; hình thành trên 3.400 mô hình sản xuất có hiệu quả trên các lĩnh vực; nhiều khu dân cư NTM kiểu mẫu, có ý nghĩa thiết thực đối với đời sống cộng đồng đang được triển khai xây dựng.

	



	Việc phát triển, nhân rộng các mô hình sản xuất đã được cấp ủy, chính quyền xã Thạch Châu (Lộc Hà) quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và mang lại hiệu quả rõ nét. Trong ảnh: Mô hình sản xuất nấm quy mô 1.000 bịch/lứa trên địa bàn.


Để đạt được kết quả đó, BCH các đảng bộ xã, phường, thị trấn từng bước thực hiện khá tốt vai trò hạt nhân lãnh đạo chính trị đối với chính quyền, MTTQ và các đoàn thể nhân dân; chăm lo xây dựng, củng cố các chi bộ, chi hội, chi đoàn ở thôn, xóm, khối phố vững mạnh, tạo nền tảng trong triển khai và thực hiện các chủ trương, đường lối, chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật nhà nước, nhất là trong lãnh đạo phát triển KT-XH, đảm bảo QPAN, xóa đói giảm nghèo, giải quyết việc làm, xây dựng NTM, di dời tái định cư, GPMB phục vụ các chương trình, dự án…

Việc xây dựng, bổ sung, hoàn thiện quy chế làm việc của BCH đảng bộ, chi bộ; mối quan hệ phối hợp giữa thường trực đảng ủy, thường trực HĐND, lãnh đạo UBND, thường trực ủy ban MTTQ và các đoàn thể ở xã, phường, thị trấn cũng như thôn, xóm, khối phố ngày càng nền nếp và hiệu quả hơn; đảm bảo dân chủ, công khai và thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền, vị trí, vai trò của các tổ chức trong hệ thống chính trị; bộ máy các tổ chức trong hệ thống chính trị vận hành khá nhịp nhàng, khắc phục tình trạng chồng chéo, trách nhiệm không rõ ràng và những biểu hiện buông lỏng hoặc bao biện trong lãnh đạo của tổ chức đảng; xây dựng quy chế, phân công nhiệm vụ sát hợp cho các đồng chí trong BCH, nâng cao chất lượng hoạt động…

Đảng ủy các xã, phường, thị trấn; các chi ủy, chi bộ ở các thôn, xóm, tổ dân phố coi trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng để nâng cao nhận thức, phẩm chất chính trị, tinh thần trách nhiệm, ý thức tổ chức kỷ luật; gắn công tác giáo dục chính trị tư tưởng với việc thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với Chỉ thị số 35-CT/T.U, Kết luận 05-KL/T.U của BTV Tỉnh ủy về siết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính, trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và cán bộ, chiến sĩ LLVT; chú trọng việc cụ thể hóa các chủ trương, nghị quyết, cơ chế, chính sách của cấp trên vào thực tiễn địa phương, đơn vị, nhất là trong phát triển sản xuất, xây dựng cơ sở hạ tầng, thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM, GPMB, di dân tái định cư, xây dựng các mô hình, điển hình, giải quyết việc làm, vệ sinh môi trường, an ninh trật tự…

Năng lực, hiệu lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị cơ sở xã, phường, thị trấn được nâng lên đã góp phần quan trọng thúc đẩy phát triển KT-XH, đảm bảo QPAN trong toàn tỉnh. Chỉ tính riêng 3 năm (2011-2013), kinh tế tăng trưởng nhanh, phát triển theo hướng bền vững, có sự thay đổi về chất. Tốc độ tăng trưởng kinh tế bình quân đạt 14,8%/năm; GDP bình quân đầu người năm 2013 đạt 24 triệu đồng. Mục tiêu tái cơ cấu nền kinh tế bước đầu đạt kết quả tốt, tiếp tục chuyển đổi mô hình kinh tế theo hướng phát triển chiều sâu.

Thanh Hoài

Một bản án 15 năm không được thi hành

Năm 1991, chị Dương Thị Hằng (SN 1971, trú tại thị trấn Tây Sơn, Hương Sơn) kết hôn với anh Trần Ngọc Sơn là người cùng địa phương. Sau mấy tháng ở nhà thuê, anh chị dành dụm, vay mượn mua lại 1 căn nhà (và đất) theo diện phân phối của Lâm trường Hương Sơn tại khối 5, thị trấn Tây Sơn và chuyển về sinh sống. Hai vợ chồng có 2 người con là Trần Thị Ngọc H. (1991) và Trần Ngọc H. (1995)...

Năm 1999, do vợ chồng nảy sinh nhiều bất đồng không thể dung hòa, anh Sơn và chị Hằng làm đơn ra tòa xin ly hôn. Tại bản án số 20/DSST ngày 3/11/1999, TAND huyện Hương Sơn đã tuyên chấp nhận thuận tình ly hôn, giao chị Hằng có trách nhiệm nuôi dưỡng cháu Trần Ngọc H., anh Sơn nuôi dưỡng cháu Trần Thị Ngọc H. đến tuổi trưởng thành. Về tài sản, bản án đã chia đôi lô đất và nhà là tài sản chung mà anh chị đang sinh sống, giao cho mỗi người có quyền sử dụng một nửa.

	



	Thửa đất là tài sản chung của vợ chồng chị Hằng, anh Sơn được phân chia trong Bản án số 20/DSST sau 15 năm vẫn chưa được thi hành án.


Đầu năm 2000, chị Dương Thị Hằng có đơn yêu cầu thi hành án và Cơ quan Thi hành án dân sự huyện Hương Sơn đã ra quyết định thi hành, thực hiện các bước theo quy trình luật định. Tuy nhiên, quá trình thi hành án của các cơ quan chức năng gặp khó khăn khi anh Trần Ngọc Sơn không tự nguyện chấp hành. Đồng thời, ông Trần Ngọc Hoa, bà Trần Thị Hòe (bố, mẹ của anh Sơn) liên tiếp có đơn thư gửi các cơ quan chức năng nhằm cản trở việc thi hành án.

Ông Hoa, bà Hòe cho rằng, thửa đất mà TAND huyện Hương Sơn đem ra xem xét, phân chia cho anh Sơn, chị Hằng là của ông bà được Lâm trường Hương Sơn chuyển nhượng theo tiêu chuẩn phân phối. Tuy nhiên, chứng cứ mà ông Hoa, bà Hòe đưa ra không có cơ sở pháp lý và đã được các cơ quan chức năng có thẩm quyền bác bỏ; khẳng định tính hợp lý, hợp pháp của bản án 20/DSST. Mặc dù vậy, ông Hoa, bà Hòe vẫn tiếp tục cản trở, việc thi hành án vẫn không được thực thi.

Mệt mỏi với việc đòi quyền lợi của mình, cuối năm 2005, chị Hằng đồng ý hoãn thi hành án, chờ đến khi cháu Trần Ngọc H. (lúc này mới hơn 9 tuổi) đủ 18 tuổi sẽ yêu cầu thi hành án trở lại. Nhà và đất được anh Sơn cho một số cá nhân thuê để kinh doanh. Vậy là một bản án đúng luật, có hiệu lực pháp lý đã không được thực thi. Một quyết định thể hiện sự công bằng, nghiêm minh của pháp luật phải chờ 9 năm sau mới có điều kiện thực hiện.

Ngày 4/4/2014, khi cháu Trần Ngọc H. đủ 18 tuổi, chị Dương Thị Hằng đã có đơn yêu cầu cơ quan Thi hành án huyện Hương Sơn tiếp tục thi hành bản án số 20/DSST ngày 3/11/1999. Quá trình tổ chức thi hành án, các lực lượng chức năng tiếp tục gặp sự cản trở, bất hợp tác của ông Trần Ngọc Hoa, bà Trần Thị Hòe và anh Trần Ngọc Sơn. Tại các cuộc đối thoại, thuyết phục, anh Sơn cho rằng, thửa đất đó không phải của mình nên không tự nguyện thi hành. Đồng thời, ông Trần Ngọc Hoa, bà Trần Thị Hòe lại tiếp tục có đơn khởi kiện, khiếu nại gửi các cấp, ngành liên quan.

Ngày 30/6, TAND huyện Hương Sơn đã có văn bản thông báo việc trả lại đơn khởi kiện của ông Trần Ngọc Hoa vì không có căn cứ pháp lý. Ngày 3/9/2014, Viện KSND tỉnh đã có Công văn số 1342/VKS-P5 trả lời đơn khiếu nại của ông Trần Ngọc Hoa. Theo đó, khẳng định việc phân chia ngôi nhà, đất theo Bản án số 20/DSST ngày 3/11/1999 là đúng luật; các chứng cứ chứng minh quyền sử dụng thửa đất này của ông Trần Ngọc Hoa là không có cơ sở pháp lý (biên bản phân phối của Lâm trường Hương Sơn mà ông Hoa đưa ra đã bị tẩy xóa và sửa lại - kết luận của Phòng Khoa học hình sự Công an tỉnh - P.V). Vì vậy, Viện KSND tỉnh không có căn cứ để kháng nghị theo thủ tục tái thẩm và “yêu cầu ông Trần Ngọc Hoa nghiêm chỉnh chấp hành Bản án số 20/DSST đã có hiệu lực pháp luật”.

Thực hiện việc thi hành án theo kết luận ngày 22/8 của Ban chỉ đạo (BCĐ) Thi hành án huyện, Chi cục Thi hành án huyện Hương Sơn đã tiến hành đầy đủ các bước theo luật định. Tuy nhiên, qua các cuộc tuyên truyền, vận động, ông Hoa, bà Hòe và anh Sơn vẫn bất hợp tác. Nhằm giữ vững kỷ cương phép nước, đảm bảo quyền lợi chính đáng cho chị Dương Thị Hằng, Chi cục Thi hành án huyện Hương Sơn đã có thông báo, đồng thời ban hành kế hoạch cưỡng chế thi hành. Theo đó, nếu trước ngày 23/9, anh Trần Ngọc Sơn không tự nguyện chấp hành thì Chi cục Thi hành án sẽ tổ chức cưỡng chế.

Ông Hồ Sỹ Bảo - Chi cục trưởng Chi cục Thi hành án huyện cho biết: Việc tổ chức thi hành đã được thực hiện theo đúng quy trình và đúng luật. Cưỡng chế là hoạt động cuối cùng để pháp luật được thực thi. Chúng tôi đã có kế hoạch, chuẩn bị đầy đủ phương án, lực lượng để cưỡng chế”.

Những tưởng sau 15 năm, bản án có hiệu lực pháp luật sẽ được thực thi, quyền lợi chính đáng của chị Dương Thị Hằng sẽ được bảo vệ thì bỗng nhiên, ngày 17/9, BCĐ Thi hành án huyện Hương Sơn do Phó Chủ tịch UBND huyện Lê Đức Hùng làm Trưởng ban đã ký, ban hành quyết định tạm hoãn. Nghĩa là BCĐ phủ nhận các thông báo, kế hoạch và các hoạt động chuẩn bị trước đó của lực lượng thi hành án huyện.

Việc thi hành án Bản án số 20/DSST đến thời điểm này đã đúng, đủ các quy trình, quy định của pháp luật. Thiết nghĩ, UBND huyện Hương Sơn và các cấp, ngành liên quan cần sớm triển khai thực hiện nhằm đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật, bảo vệ quyền lợi chính đáng của người dân và giáo dục, phòng ngừa chung. Đừng vì bất cứ lý do biện minh nào để dây dưa, kéo dài, gây mất niềm tin, ảnh hưởng xấu đến tình hình chính trị cơ sở và phát sinh những hệ lụy đáng tiếc.

Thăng Long

Người xây “thiên đường” tôm trên cát

“Đây thực sự là thiên đường nuôi tôm trên cát” - một bậc thầy trong lĩnh vực thủy sản ở Quảng Nam đã đúc rút điều này khi tận mắt chứng kiến “cơ ngơi” của chị Nguyễn Thị Hạnh - Giám đốc Công ty TNHH Sao Đại Dương (Thạch Trị - Thạch Hà). Bí quyết “vẽ” nên bức tranh hoàn mĩ ấy chính là tập thể những con người đang gắn bó máu thịt với từng hồ tôm, với niềm tin tuyệt đối vào tấm lòng và bản lĩnh của nữ giám đốc này.

	



	Nụ cười của "vua tôm" Nguyễn Thị Hạnh khi nhìn thấy thành quả sau những ngày chăm sóc.


Nhìn người phụ nữ với nước da bánh mật đang nở nụ cười từ tốn, khó có thể hình dung, chị là người nắm giữ bí quyết “gieo vàng” trên cát bạc và là tỷ phú nuôi tôm tại Hà Tĩnh.

Chị Hạnh hồi tưởng lại quãng thời gian mới bước chân vào nghề: năm 2003, chị chân ướt chân ráo làm đại lý thức ăn chăn nuôi. Những ngày vất vả ngược xuôi cung cấp hàng, chị nhận ra người nuôi tôm ở Hà Tĩnh chỉ chạy theo số lượng mà không có sự đầu tư và tư duy KHKT. Nỗi trăn trở ấy từng ngày làm đầy lên hành trang kiến thức, kinh nghiệm và khát vọng mở lối đi mới.

Năm 2007, dự án nuôi tôm của Công ty Việt - Mỹ thất bại, khiến những người có ý định bước chân vào nghề hoang mang. Từng là bạn hàng thân thiết của công ty, chị Hạnh mượn một phần diện tích nuôi thử nghiệm. Quyết định táo bạo của chị khiến ai cũng cảm thấy ái ngại bởi nuôi tôm “có thể từ nhà lầu biến thành nhà lá trong nháy mắt”. Song, chị Hạnh đã suy ngẫm và phân tích nguyên nhân dẫn đến sự thất bại liên tiếp của các dự án. Chìa khóa mở ra thành công mà chị xác định đầu tiên chính là con người.

Chị tâm niệm: “Nuôi tôm không chỉ đầu tư cho tôm mà trước tiên, phải đầu tư con người”. Chị chọn lựa những người giỏi, tâm huyết với nghề và dày công xây dựng sự đoàn kết, gắn bó giữa người lao động với công ty. Đến nay, Công ty TNHH Sao Đại Dương đã có một đội ngũ nhân viên chuyên nghiệp với 11 kỹ sư và hơn 30 công nhân. Trong số đó, một tổ trưởng và một công nhân xuất sắc đã từng khoác áo kẻ sọc. Bên trong quá khứ đầy mặc cảm, tự ti của họ, chị nhìn thấy sự tận tâm, sáng tạo, nhạy bén và ước mong hòa nhập cuộc sống.

Điểm lại thành công, chị Hạnh không khỏi ám ảnh khi cuối năm 2009, 14 ao tôm đồng loạt chết trong một đêm. Công sức ngày đêm chăm bẵm của hàng chục con người bỗng chốc trôi sông, đổ bể. Thất bại, xót xa nhưng chị không gục ngã, nản chí. Không chỉ động viên anh em đồng cam cộng khổ mà ngay trong thời điểm khó khăn nhất, chị vẫn chăm lo đời sống anh em, tạo cho họ niềm tin về sự hồi sinh một vùng nuôi với những kinh nghiệm, bài học quý. “Thất bại năm 2009 cho tôi hiểu và thêm trân trọng những người anh em. Qua đó, tôi càng coi trọng việc xây dựng môi trường làm việc văn hóa, tính nhân văn để con người tự tin, chủ động phát huy được thế mạnh” - chị Hạnh chia sẻ.

Anh Nguyễn Văn Hùng - kỹ sư “đầu não” của Công ty TNHH Sao Đại Dương quen chị Hạnh từ khi còn là công nhân ở Công ty Việt - Mỹ. Chính sự gần gũi nhưng không kém phần quyết đoán, bản lĩnh của người phụ nữ này đã khiến anh quyết định đầu quân cho Sao Đại Dương sau khi dự án nuôi tôm ở công ty cũ thất bại. Thời gian chủ yếu anh “bám” ở đầm tôm, theo dõi tôm từ những biểu hiện nhỏ nhất.

“Chúng tôi được tạo điều kiện để thường xuyên cập nhật kỹ thuật, thiết bị nuôi tôm mới trên thế giới và đã có những chuyến tham quan, tập huấn ở các nước tiên tiến. Tuy nhiên, tiến bộ kỹ thuật mới chỉ có thể phát huy giá trị khi con người đổ mồ hôi, nước mắt, thực hiện nghiêm ngặt quy trình nuôi tôm trên cát” - anh Hùng tâm sự.

Tôm là “mũi nhọn” của nông nghiệp - nông thôn, là một trong những sản phẩm nông nghiệp hàng hóa hàng đầu của tỉnh với những chính sách hỗ trợ khá hấp dẫn trong những năm gần đây. Tuy nhiên, “với tôi, động lực lớn không phải là đồng tiền hỗ trợ từ chính sách mà là quan điểm, định hướng và sự đồng hành của chính quyền đối với nghề nuôi tôm”, nữ giám đốc nhấn mạnh. Năm 2013, Công ty TNHH Sao Đại Dương đạt tổng sản lượng xấp xỉ 400 tấn. Chỉ tính riêng 6 tháng đầu năm 2014, Công ty đã thu hoạch 300 tấn tôm, bán ra thị trường với giá 120 ngàn đồng/kg, thu về hơn 40 tỷ đồng. Dự kiến, năm 2014, tổng sản lượng đạt khoảng 800 tấn, doanh thu khoảng 100 tỷ đồng. Con số khổng lồ này bắt nguồn từ việc mở rộng diện tích nuôi và thay đổi công nghệ, áp dụng KHKT.

Mong muốn lớn nhất của Giám đốc Nguyễn Thị Hạnh là được chia sẻ kinh nghiệm cho những người nuôi tôm, giúp họ không giẫm vào “vết xe đổ”. Đã có lúc, chị tự vấn: “Mình là phụ nữ, liệu có đáng phải lăn lộn như thế này?”. Nhưng, nuôi tôm trên cát ở Hà Tĩnh đang nhìn về chị. Vì vậy, chị sẽ tiếp tục cuộc hành trình đầy tâm huyết, đam mê với ước mong về một vùng nguyên liệu tôm bền vững trên những dải đất cát bạc màu.

Thùy Dương

Một người đàn ông tử vong bất thường sau khi tiêm thuốc tại trạm y tế

(Ifonet)Một người đàn ông 58 tuổi đã bất ngờ tử vong sau khi được Trạm trưởng trạm y tế xã Hương Liên, huyện Hương Khê (Hà Tĩnh) tiêm một mũi thuốc.

 Trước cái chết bất ngờ của người thân, gia đình nạn nhân đã kéo đến trạm y tế đòi phải trả lại “tính mạng”.

	



	Nạn nhân Nga đã tư rvong sau khi được tiêm thuốc. Gia đình đã kéo đến rất đông đòi trạm y tế xã có một lời giải thích (Ảnh: Gia đình nạn nhân cung cấp)


Chiều tối 22/9, anhTrần Hữu Toàn (SN 1980), xã Hương Liên, huyện Hương Khê, người nhà nạn nhân gọi điện tới PV Infonet thông tin, ông Bùi Quang Nga (SN 1956, xóm 3, xã Hương Liên, huyện Hương Khê) sau khi được bác sĩ trạm trưởng trạm y tế xã này tiêm đã tử vong sau đó.

Theo anh Toàn kể, khoảng 14h chiều cùng ngày, thấy trong người không được khỏe nên ông Nga tự mình đi lên trạm y tế xã để khám. Sau khi lên trạm y tế ông được ông Trần Lộc, trạm trưởng Trạm y tế xã Hương Liên thăm khám và tiêm.

Điều lạ, khi về nhà, ông có dấu hiệu choáng, khó thở, ông Nga gọi con trai đưa ông lên lại trạm y tế để khám lại. Lúc đó là 17h. Nhưng khi bác sĩ chưa kịp thăm khám lần hai thì ông Nga đã tắt thở.

Sau cái chết đột ngột của ông Nga, gia đình nạn nhân đã kéo nhau lên trạm y tế xã yêu cầu cán bộ làm rõ nguyên nhân cái chết bất thường của người thân họ. Trước những bức xúc cũng như yêu cầu từ phía người nhà nạn nhân, phía trạm y tế đã phải nhờ sự giúp đỡ của chính quyền địa phương cũng như các cơ quan liên quan.

Trước thông tin vụ việc, UBND xã Hương Liên, Phòng Y tế huyện, Công an huyện Hương Khê nhanh chóng có mặt phối hợp làm rõ nội dung sự việc. Một cuộc họp khẩn được tổ chức trực tiếp tại trạm y tế xã để tìm rõ nguyên nhân cái chết của nạn nhân Nga.

“Quá trình làm việc giữa gia đình nạn nhân, trạm y tế xã, cuối cùng đã có một thỏa thuận về mặt dân sự. Sau mọi việc cụ thể, gia đình đồng ý đưa thi thể nạn nhân về nhà. Nguyên nhân cái chết của nạn nhân thì chưa thể làm rõ vì cần phải có cơ quan chuyên môn cũng như cần phải mổ tử thi thì mới rõ.”– ông Nguyễn Văn Lâm, Phó phòng y tế huyện Hương Khê cho biết.

Trương Hoa
Xử lý ô nhiễm môi trường sai quy trình, dân hoang mang kêu cứu

Thứ hai 22/09/2014 16:13

ANTĐ - Hệ thống xử lý ô nhiễm môi trường do tồn lưu hóa chất bảo vệ thực vật tại xã Cẩm Thăng, huyện Cẩm Xuyên, tỉnh Hà Tĩnh, đang được triển khai theo chương trình Môi trường quốc gia về khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường giai đoạn 2012-2015, với tổng mức đầu tư lên đến hàng chục tỷ đồng. Tuy nhiên, trong quá trình xử lý, do sự tắc trách của những người thực hiện, xử lý sai quy trình, sai thiết kế đã gây ra ô nhiễm nghiêm trọng và mối nguy hại cho hàng nghìn người dân nơi đây...

Ô nhiễm nghiêm trọng ngay tại điểm xử lý

Nhận được phản ánh của người dân, chúng tôi có mặt tại xóm 8, xã Cẩm Thăng, huyện Cẩm Xuyên. Đi sâu vào một con hẻm nhỏ trên đường liên xã khoảng 50m, mùi hôi hoá chất bốc lên nồng nặc. Khu vực này vốn là kho chứa thuốc bảo vệ thực vật đã được đào thành một hố to và sâu, sau những cơn mưa nước đã ngấp nghe bờ, chỉ chực tràn ra ngoài. 

Quan sát cho thấy, phía trên hố không có bất kì vật gì che đậy, còn xung quanh cũng không được che chắn một cách chắc chắn. Bởi vậy, khi trời mưa to, nước dâng lên sẽ tràn ra ngoài môi trường đem theo hoá chất độc hại.
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Các bao Jumbo tại bể và trên bờ bể bị rách hở, rơi vãi đất, không đảm bảo quy trình xử lý


Trò chuyện với chúng tôi, bà Nguyễn Thị N ở xóm 8 bức xúc nói: "Tôi sống ở đây đã bao nhiêu năm nay, nhưng chưa bao giờ thấy ngột ngạt, hôi thối như thế này. Người dân xóm tôi bây giờ đến một bữa ăn cũng không được ngon, khi mà mùi hôi thối nồng nặc khắp nhà. Trong làng, từ trẻ con đến người lớn cứ hễ đi đâu là phải bịt khẩu trang, không bịt là không thể chịu được. Người dân chúng tôi sợ lắm. Người lớn đã đành nhưng sợ ảnh hưởng đến trẻ con...”.

Nằm cách điểm bị nhiễm hoá chất tồn lưu bảo vệ thực vật khoảng 300m là hiện trường hố xử lý được xây với diện tích 1.200m2. Tại đây, chúng tôi bắt gặp 2 chiếc xe tải nhỏ vận chuyển chất thải đến hố xử lý làm rơi vãi dọc trên tuyến đường.
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Bao Jumbo chứa đất nhiễm hóa chất độc hại bị vỡ, rơi vãi khắp đường 


Một số người dân làm đồng bức xúc nói: “Xe chạy từ kho thuốc bảo vệ thực vật xóm 8 ra, dẫn đường là chiếc xe bán tải màu đen BKS 38H-8697 trên xe có 4-5 người, còn xe chở hóa chất chạy không đóng bửng làm mấy bao phía sau rơi vãi khắp đường. Mấy ngày mưa dông, nước chảy lênh láng khắp nơi. Người dân chúng tôi lo sợ lắm nhưng không biết kêu ai?!.”

Cũng tại hiện trường, một nhân viên tự xưng là kỹ thuật thi công cho CTCP Tư vấn và Xây dựng Á Châu (có địa chỉ tại 162, Hà Huy Tập) cho biết: "CYCP Tiến bộ Quốc tế AIC nhận thầu chính, công ty em chỉ thầu phụ thôi...".

Quy trình một đường thực hiện một nẻo
Căn cứ theo Quyết định số 799/QĐ-UBND ngày 29/3/2013 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc phê duyệt Dự án xử lý ô nhiễm môi trường do tồn lưu hoá chất bảo vệ thực vật tại xóm 8, xã Cẩm Thăng, huyện Cẩm Xuyên, và Công văn số 2285/CV-BQLDA của Ban quản lý dự án gửi công ty TNHH MTV Kỹ thuật Tài nguyên và Môi trường (đóng tại TP Vinh, Nghệ An) thì: “Công ty TNHH MTV Kỹ thuật Tài Nguyên và Môi trường được Sở Tài Nguyên và Môi trường chỉ định thực hiện giám sát thi công và giám sát xử lý ô nhiễm môi trường do hóa chất BVTV tồn lưu… Quy trình xử lý đất ô nhiễm theo đúng thiết kế đã được chủ đầu tư phê duyệt; quá trình bốc xúc, phối trộn hóa chất, vận chuyển đất ô nhiễm không được để rơi vương vãi ra bên ngoài, sử dụng bao phải được lót bạt, che chắn tránh rơi vãi; công nhân phải mặc trang phục bảo hộ lao động phòng độc; thực hiện vệ sinh môi trường sạch sẽ...”.
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Xe chở đất nhiểm hóa chất độc hại, không đóng kín, hai bao Jumbo phía sau ngã, đổ khắp đường


Thế nhưng, theo chứng kiến tại bể xử lý hóa chất tồn lưu tại xóm 5, xã Cẩm Thăng, thì quy trình tại đây đang đi ngược lại với chỉ thị của Chủ đầu tư. Cụ thể, xe chở các bao hóa chất không đậy bửng làm các bao chứa đất hóa chất rơi vãi dọc đường, các bao Jumbo bị rách, một số bao Jumbo bị vỡ dẫn đến quá trình yếm khí chưa đạt, bể xử lý chưa được che mưa, việc bảo quản hóa chất percol chưa đúng quy trình (một số thùng tập kết ngoài trời không thực hiện che chắn), công nhân không mặc trang phục bảo hộ lao động phòng độc…

Trao đổi với ông Nguyễn Hùng Mạnh - Phó Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường, Trưởng ban quản lý dự án, cho biết: “Điểm xử lý ô nhiễm ở xã Cẩm Thăng, hiện đang là mục tiêu quốc gia, quy trình công nghệ do Bộ Khoa học và Công nghệ thẩm định và theo công nghệ BIOSOIL. 
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Tại điểm bị nhiễm hóa chất BVTV , các công nhân vẫn mặc bảo hộ lao động phòng độc, nhưng tại điểm xử lý ô nhiểm thì ngược lại


Quy trình xử lý ô nhiễm gồm có 3 công đoạn: Công đoạn thứ nhất là yếm khí khoảng 45 ngày, công đoạn thứ 2 là hiếu khí khoảng 60-90 ngày, sau công đoạn hiếu khí, nếu đạt tỷ lệ rồi đến công đoạn trồng cỏ để xử lý ô nhiễm”.

“Xe vận chuyển phải là xe chuyên dụng, có quản lý của cơ quan thẩm quyền và chuyên môn môi trường thẩm định. Đất ô nhiễm sau khi múc lên sẽ có nước mạch, nước đó phải được thu gom xử lý ngay trong hố đó. Tất cả các bao Jumbo không được phép vỡ, bao phải được chống thấm…", ông Mạnh cho biết thêm.

Được biết, đơn vị thi công được chỉ định là CTCP Tiến bộ quốc tế (AIC, đóng tại TP Hà Nội), thế nhưng công ty này lại bán gói thầu cho CTCP Tư vấn và Xây dựng Á Châu thi công. Không biết liệu công ty  này có đủ năng lực về xử lý môi trường hay không?

Ông Đặng Bá Lục - Chi cục trưởng Chi cục bảo vệ môi trường, Phó trưởng ban phụ trách công tác ký thuật và giám sát thi công nói: “Hà Tĩnh có 11 điểm nằm trong Chương trình Quốc gia do Thủ Tướng Chính phủ phê duyệt. Trong đó có 8 điểm nằm trong gia đoạn 2012-2015 và điểm xã Cẩm Thăng là ứng dụng thí điểm với mức đầu tư là 26 tỷ đồng. Dự án hiện tại đã múc được 1.100/3600 bao, Về quy trình thì đất ô nhiễm được múc lên trộn với chế phẩm rồi đóng bao Jumbo vận chuyển ra bể xử lý. Bao Jumbo chứa đất ô nhiễm về nguyên tắc thì không được biết về nơi sản xuất mà chỉ yêu cầu về kỹ thuật là phải kín, chống thấm để không khí không vào được. Còn về các bao Jumbo bị vỡ làm rơi vãi, chúng tôi sẽ xuống kiểm tra và xử lý…”.

Thiết nghĩ, ô nhiễm môi trường đang là một vấn đề nóng bỏng, gây bức xúc trong dư luận xã hội cả nước. Vấn đề này ngày càng trầm trọng hơn là đe doạ trực tiếp sự phát triển kinh tế - xã hội bền vững, sự tồn tại và phát triển của các thế hệ hiện tại và tương lai. 

Vì vậy, các cơ quan chức năng cần sớm vào cuộc để xử lý nghiêm, khắc phục nhưng sai phạm trong việc xử lý ô nhiểm môi trường do tồn lưu hóa chất bảo vệ thực vật tại xã Cẩm Thăng để tránh những hậu quả đáng tiếc sau này.

Theo kết quả điều tra sơ bộ, trên địa bàn toàn tỉnh Hà Tĩnh hiện có 112 điểm, trong đó có 11 điểm ô nhiễm nặng. Trước thực trạng đó, UBND tỉnh Hà Tĩnh đã thành lập Ban chỉ đạo Chương trình MTQG về khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường giai đoạn 2012-2015. Với vai trò là đơn vị thường trực, Sở Tài nguyên Môi trường phải tích cực phối hợp với các sở, ngành, địa phương giải quyết, xử lý triệt để tình trạng ô nhiễm.

Bùi Trung - Khánh Trình

Hà Tĩnh sẽ xử lý thế nào khi ông Hồ Anh Tuấn đi xe biển số giả?

 
 
Dư luận tại Hà Tĩnh lại được dịp “nóng” lên khi ông Hồ Anh Tuấn – Trưởng ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh thời gian qua ngang nhiên vi vu cùng chiếc xe gần 4 tỷ đồng gắn biển số giả.

Chiếc xe Toyota Landcruiser GX.R V8 mang biển kiểm soát 38A-000.23 được cho là có giá khoảng 3,7 tỉ đồng.

Phòng CSGT Công an tỉnh Hà Tĩnh xác nhận chưa cấp biển kiểm soát này cho bất cứ xe nào.
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Chiếc xe ông Hồ Anh Tuấn đang sử dụng (ảnh: Thanh niên)
Báo Dân trí đưa tin, chiếc xe nói trên được ông Hồ Anh Tuấn đặt mua tại Lào vào giữa năm 2013 rồi vận chuyển về Việt Nam.

Chiếc xe đã không được đăng ký vì thủ tục không hợp lệ.
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Chủ nhân mặc nhiên sử dụng chiếc xe gắn biển số giả (Ảnh: Tiền Phong)
Trước đó tại Hà Tĩnh, từ nguồn vốn của một dự án, UBND thị xã Hồng Lĩnh cũng đã mua chiếc xe Toyota Land Cruiser VX V8 cũng có giá khoảng 3,7 tỉ đồng.

Điều đặc biệt, chiếc xe này cũng chưa được đăng ký mà phải chịu cảnh “nằm kho” suốt một thời gian dài.
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Chiếc xe có giá "khủng" chịu cảnh nằm kho tại Hồng Lĩnh (ảnh: Tiền Phong)
Dư luận rất quan tâm, việc ông Hồ Anh Tuấn đi xe biển số giả sẽ được xử lý như thế nào?

PV
	Ông Hồ Anh Tuấn hiện là Tỉnh Ủy viên - Bí thư Đảng Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh - Trưởng Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh.

Ông Tuấn là người trực tiếp phụ trách: Công tác tổ chức cán bộ, thi đua khen thưởng; Tổ chức lao động và Phát triển nhân lực; Công tác Quy hoạch, Đầu tư; Trung tâm dịch vụ hạ tầng và trung tâm cấp nước khu kinh tế.

	


Mưa lũ lớn phá nát nhà, quét sập cầu
(Dân trí) - Mưa lớn trong 3 ngày qua đã làm cây cầu tạm trên tỉnh lộ 5 đoạn qua xã Đức Bồng, huyện Vũ Quang (Hà Tĩnh) bị sập, khiến giao thông trên tuyến đường này bị tê liệt hoàn toàn. Đêm qua và rạng sáng nay, mưa to cũng gây ra lũ lớn ở Nghệ An, phá sập nhiều ngôi nhà.
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Cầu tạm bị sập khiến tỉnh lộ 5 bị chia cắt hoàn toàn

Trong 3 ngày qua, mưa lớn đã gây ngập lụt cục bộ trên địa bàn huyện Vũ Quang (Hà Tĩnh). Đặc biệt, nước lũ dâng, dòng chảy mạnh đã làm sập cầu tạm trên tỉnh lộ 5, thuộc địa phận xã Đức Bồng (Vũ Quang), khiến tuyến đường này bị chia cắt hoàn toàn.

Đây là chiếc cầu tạm được bắc để phục vụ hoạt động giao thông trên tuyến tỉnh lộ 5, khi công trình cầu Trẩy đang được khởi công xây dựng từ tháng 6/2014. Dự kiến 10/2014 công trình cầu Trẩy này mới hoàn thành.
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Các cơ quan chức năng huyện Vũ Quang xuống hiện trường để nắm bắt sự việc, tìm biện pháp để sớm khắc phục, đảm bảo hoạt động giao thông sớm được lưu thông

Sự cố này đã khiến hàng trăm em học sinh không thể đến trường, nhiều cán bộ công nhân viên vùng hạ huyện không thể đến trụ sở làm việc vào sáng nay (22/9).

Để đến với huyện miền núi Vũ Quang hiện chỉ còn cách đi đường vòng từ huyện Hương Khê hoặc Hương Sơn sang.

Một cán bộ BQL các dự án Đầu tư và Xây dựng huyện Vũ Quang cho biết: “Đến thời điểm này, đơn vị thi công vẫn chưa thể đặt dầm thông tuyến. Vì vậy, trong những ngày tới, tuyến đường này vẫn sẽ bị chia cắt...”.

Nguyễn Duy - Xuân Sinh
Hà Tĩnh : Mưa lớn gây sập cầu tạm, chia cắt địa bàn

Cập nhật 05:16 PM, Thứ 2 Ngày 22, tháng 9, 2014

(Đại Lộ) - Trong hai ngày 20 và 21/9, mưa lớn đã gây ngập lụt cục bộ trên địa bàn huyện Vũ Quang (Hà Tĩnh). Mưa lớn đã khiến dòng nước chảy mạnh, đánh sập cầu tạm trên tuyến tỉnh lộ 5, thuộc địa phận xã Đức Bồng, khiến tuyến đường này bị chia cắt hoàn toàn.

Cây cầu tạm bị sập được bắc để phục vụ việc đi lại trên tuyến tỉnh lộ 5, khi công trình cầu Trẩy được khởi công xây dựng từ tháng 6/2014, dự kiến đến tháng 10/2014 sẽ hoàn thành. Nhưng, đến thời điểm hiện tại, đơn vị thi công vẫn chưa thể đặt dầm thông tuyến, vì vậy, trong những ngày tới, tuyến đường này vẫn sẽ bị chia cắt.
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 Cầu tạm bị nước lũ đánh sập 

Sáng nay 22/9, do tỉnh lộ 5 bị chia cắt hoàn toàn, khiến nhiều cán bộ, công nhân viên vùng hạ huyện không thể đến trụ sở làm việc; người dân không thể lưu thông trên đoạn đường này. Hiện, để đến với huyện miền núi Vũ Quang, chỉ có phương án đi đường vòng từ huyện Hương Khê hoặc Hương Sơn.

                                                     Phương Hoàn
"Quan" đi xe biển giả: "Anh em không phát hiện thì chịu"

(Tin tức thời sự) - Liên quan đến việc Trưởng BQL Khu kinh tế đi xe sang mang biển giả, đại diện CSGT nói, "nếu không phát hiện thì chịu”.

Không phát hiện thì chịu
Trước việc ông  Hồ Anh Tuấn - Trưởng BQL Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh - đi xe Land Cruiser GX.R V8 với biển số giả, Thượng tá Võ Trọng Hùng, Trưởng Phòng CSGT Công an tỉnh Hà Tĩnh xác nhận, chiếc xe Land Cruiser GX.R V8 mà ông Hồ Anh Tuấn đang sử dụng chưa được đăng ký. Phòng cũng không cấp biển 38A-000.23 cho BQL Khu kinh tế tỉnh.

Ông Hùng cho biết: “Khi anh em làm việc nếu phát hiện thì sẽ xử lý, còn không phát hiện thì chịu”.
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	Hình ảnh ông Tuấn bước lên chiếc xe sang mang biển giả


Theo thông tin trên báo chí, chiếc xe này có giá trên thị trường, chưa bao gồm thuế, là hơn 3,7 tỷ đồng. Vào giữa năm 2013, thông qua nhiều mối quan hệ, ông Hồ Anh Tuấn đã đặt mua chiếc xe trên ở Lào rồi vận chuyển về Việt Nam.

Do hồ sơ thủ tục mua bán không hợp lệ nên chiếc xe không thể làm thủ tục đăng ký. Theo quy định, chiếc xe không thể lăn bánh khi chưa hoàn tất các thủ tục đăng ký. Nhưng ông Hồ Anh Tuấn đã cho lắp biển công vụ giả BKS 38A -000.23 rồi thản nhiên sử dụng xe cho đến nay.

Xe công an Thanh Hóa dùng biển giả 6789 'để hóa trang'
Đây không phải là lần đầu tiên xảy ra những trường hợp xe của cán bộ...đi xe biển giả. Tất nhiên, mục đích sử dụng trong các vụ việc này là khác nhau.

Còn nhớ, trước thông tin về hai chiếc xe cùng có biển đẹp 6789 ở Thanh Hóa, ngày 11/4, Đại tá Lưu Thiện Minh, Trưởng phòng CSGT Công an tỉnh Thanh Hóa cho biết, 2 chiếc xe biển xanh cùng mang BKS 36B - 6789 đều là xe của Công an tỉnh Thanh Hóa.
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	Chiếc Lexus 350 gắn biển “san bằng tất cả” nghênh ngang chạy trên đường phố Thanh Hóa


Cũng theo ông Minh thì chiếc xe Toyota Corolla màu trắng là biển thật, được Văn phòng Công an tỉnh Thanh Hóa đăng ký sử dụng vào tháng 11/2009 với số máy là 0650922 và số khung là 906623890. Còn chiếc xe Toyota Lexus màu đen cũng của công an tỉnh, nhưng chưa được đăng ký biển số...

Lý giải về chiếc xe sang gắn biển sai quy định nhưng vẫn lưu hành trên đường phố, đại tá Trần Văn Thực, Chánh văn phòng công an tỉnh Thanh Hóa, cho hay: "Có thể trong lúc đi làm nhiệm vụ, anh em lấy biển đó để hóa trang vì tội phạm hay để ý, theo dõi biển xe của lực lượng chức năng".

Thanh Thanh
(Nguồn ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
