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Xây dựng đội ngũ cán bộ có tâm và có tầm

“Song song với đổi mới phương thức lãnh đạo, các xã, phường, thị trấn phải luôn coi trọng thực hiện công tác quy hoạch cán bộ, xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ” – Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình khẳng định.

>> Bài 1: Vai trò hạt nhân lãnh đạo
Cán bộ - gốc của mọi công việc

Theo tư tưởng Hồ Chí Minh, cán bộ là gốc của mọi công việc, “mọi việc thành công hay thất bại đều do cán bộ tốt hoặc kém”. Trong 4 năm triển khai thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (NTM), Hà Tĩnh đã đạt nhiều kết quả quan trọng. Tuy nhiên, đến nay, còn 61 xã đạt dưới 7 tiêu chí, trong đó có 13 xã dưới 3 tiêu chí (cá biệt có xã 1 tiêu chí). Bình quân số tiêu chí đạt được của nhóm xã này là 3,9, thấp hơn nhiều so với bình quân của cả tỉnh là 8,4.

Thực trạng trên, ngoài nguyên nhân khách quan là xuất phát điểm thấp, thì chủ yếu vẫn là nguyên nhân chủ quan: các xã thuộc nhóm này chưa tập trung quyết liệt; cán bộ chủ trì chưa thể hiện trách nhiệm, tâm huyết với phong trào; việc sinh hoạt, chỉ đạo của ban chỉ đạo, ban quản lý NTM xã với thôn xóm chưa được quan tâm đúng mức.
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	Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự cùng Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn và đại diện lãnh đạo các sở, ban ngành kiểm tra tình hình sản xuất tại xã Ích Hậu


Bốn năm qua, trong khi toàn tỉnh sôi động triển khai xây dựng NTM thì xã Tân Lộc (Lộc Hà) dường như vẫn an phận, “ngủ yên” trong khó khăn, nghèo đói và xem xây dựng NTM là việc chung của xã hội. Tỷ lệ hộ nghèo cao; hệ thống hạ tầng yếu kém; đời sống vật chất, tinh thần của người dân khó khăn, lạc hậu, đến nay, Tân Lộc là xã duy nhất của tỉnh chỉ mới đạt 1 tiêu chí (bưu điện văn hóa xã).

Mặc dù là địa phương có truyền thống cách mạng, người dân hiền lành, chất phác, tuy nhiên, xã Tân Lộc còn thiếu 1 người đứng đầu để dẫn dắt, chèo lái con thuyền. Nhiều năm liền, đội ngũ cán bộ lãnh đạo địa phương yếu kém, mất đoàn kết nội bộ, thậm chí vi phạm kỷ luật, gây mất niềm tin của nhân dân. Trong 3 năm (từ 2011-2013) phải thay đến 3 chủ tịch xã.

Mặc dù nằm cạnh TP Hà Tĩnh, có nhiều tiềm năng, lợi thế so với nhiều xã khác, đặc biệt, được thành phố đầu tư khá nhiều nguồn lực, nhưng đến nay, xã Thạch Hưng (TP Hà Tĩnh) mới đạt 6 tiêu chí NTM. Sau 3 năm, dưới sự lãnh đạo, điều hành của đồng chí bí thư, đồng thời là chủ tịch, tình hình KT-XH xã Thạch Hưng vẫn nằm trong nhóm kém phát triển của thành phố. Đặc biệt, tình trạng khiếu kiện đất đai kéo dài nhưng người đứng đầu không xử lý được; nội bộ mất đoàn kết, đảng bộ nhiều năm liền xếp loại yếu, kém; phong trào xây dựng NTM nằm trong nhóm yếu nhất tỉnh.

Nhỉnh hơn Tân Lộc, nhưng đến nay, xã Hà Linh (Hương Khê) cũng chỉ mới đạt 3 tiêu chí. Trong 4 năm qua, Hà Linh chưa triển khai được mô hình liên kết quy mô lớn, đặc biệt là chưa thành lập tổ hợp tác, hay HTX nào.

Gia Phố - xã điểm NTM của trung ương nên được đầu tư khá lớn về nguồn lực (trên 100 tỷ đồng). Theo kế hoạch, Gia Phố phải về đích NTM năm 2012, tuy nhiên, đến nay, xã vẫn chưa hoàn thành. Bà Nguyễn Thị Minh – Chủ tịch UBND xã Gia Phố thừa nhận, đây là một điều đáng tiếc và nguyên nhân cơ bản là do chủ quan. Với những sai phạm trong quản lý tài chính, năm 2013, Phó Chủ tịch UBND xã bị khởi tố nên Gia Phố bị cắt thi đua.

Nhìn chung, cấp ủy, chính quyền, các tổ chức đoàn thể của nhóm xã này còn lúng túng trong cách làm; nhiều xã thiếu chủ động, cán bộ chủ trì thiếu sâu sát, quyết liệt và tâm huyết với phong trào. Số cuộc làm việc của ban chỉ đạo, ban quản lý với các thôn xóm rất thấp, bình quân 5,3 cuộc/xã/năm. Một số xã từ khi triển khai đến nay, không tổ chức buổi làm việc nào tại thôn.

Quy hoạch, đào tạo, luân chuyển cán bộ cơ sở

Hiện nay, đội ngũ cán bộ, công chức một số xã, phường, thị trấn có độ tuổi trung bình cao, đa số chưa được đào tạo. Tỷ lệ cán bộ chuyên trách chưa qua đào tạo về chuyên môn gần 60%, về lý luận chính trị gần 20%; số công chức chưa qua đào tạo chuyên môn gần 13%, lý luận chính trị gần 43%. Năng lực quản lý, điều hành, khả năng tập hợp, vận động nhân dân; hiệu quả công việc, nhất là giải quyết, xử lý những vấn đề từ thực tiễn đặt ra còn hạn chế. Cá biệt, một số cán bộ thiếu tinh thần trách nhiệm, sa sút phẩm chất, hoặc lợi dụng chức vụ, vi phạm trong quản lý đất đai, tài chính, chính sách xã hội…

	



	Dưới sự lãnh đạo của cấp ủy đảng, chính quyền và các tổ chức đoàn thể, nhân dân Thạch Tân (Thạch Hà) tích cực cải tạo vườn tạp, hiến đất mở đường làm giao thông nông thôn.


Trước thực trạng trên, để nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã, các huyện, thành phố, thị xã đã chỉ đạo, triển khai quy hoạch, đào tạo, luân chuyển cán bộ và thu hút sinh viên tốt nghiệp đại học, cao đẳng về công tác tại cơ sở.

Bí thư Huyện ủy Đức Thọ - Võ Công Hàm chia sẻ: Đức Thọ được đánh giá là một trong những huyện đi đầu của tỉnh về phong trào xây dựng NTM. Có được kết quả trên, trước hết là yếu tố con người. Khi bắt tay thực hiện xây dựng NTM, chúng tôi có đợt khảo sát về năng lực của từng chủ tịch xã, nếu xã nào chủ tịch không đủ năng lực phải thay thế. Từ yêu cầu trên, chúng tôi đã luân chuyển 7 cán bộ chủ chốt các phòng, ban đầu mối của huyện như Trưởng phòng nông nghiệp làm Chủ tịch xã Liên Minh, Trưởng phòng LĐ-TB&XH làm Chủ tịch xã Trường Sơn, Phó chánh thanh tra huyện làm Chủ tịch xã Đức Dũng, Bí thư huyện đoàn làm Bí thư đảng ủy xã Đức Lạc, Phó ban dân vận huyện làm Bí thư đảng ủy xã Đức Thủy...

Ngoài tăng cường cán bộ chủ chốt về cơ sở, huyện Đức Thọ cũng đã thực hiện luân chuyển cán bộ làm công tác tài chính kế toán xã từ địa phương này sang địa phương khác, tạo cho cán bộ phát huy hết khả năng và hạn chế đến mức thấp nhất những tiêu cực trong công tác tài chính. Đặc biệt, từ năm 2010 đến nay, Đức Thọ đã tuyển dụng 70 sinh viên tốt nghiệp đại học loại khá, giỏi về công tác tại huyện.

Chủ tịch xã Kỳ Tân - Lê Văn Phâng cho biết: Thời gian qua, Đảng ủy Kỳ Tân tiến hành rà soát, đánh giá, phân loại chất lượng từng cán bộ, công chức, đồng thời bồi dưỡng, phát hiện thêm nguồn mới từ các chi ủy chi bộ, ban cán sự, các chi hội, đoàn thể, trong đó đặc biệt quan tâm bổ sung từ nguồn sinh viên đã tốt nghiệp các trường đại học, cao đẳng chính quy có chuyên ngành phù hợp để bổ sung vào quy hoạch. Việc bố trí, sắp xếp, sử dụng cán bộ cũng được xã quan tâm, nhất là về trình độ, sở trường, năng lực.

Bên cạnh nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ, công tác cải cách hành chính được các phường, xã của TP Hà Tĩnh đặt lên hàng đầu. Đến nay, hầu hết các xã, phường đã vận hành cơ chế một cửa, một cửa liên thông, tạo điều kiện thuận lợi và rút ngắn thời gian giao dịch cho các tổ chức, cá nhân. Đây cũng là một trong những nội dung của việc nâng cao năng lực hoạt động, quản lý điều hành của các phường, xã.

Vừa qua, tại hội nghị sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/T.U của BTV Tỉnh ủy (khóa XVI) về “Nâng cao năng lực và hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị cơ sở xã, phường, thị trấn”, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình nhấn mạnh: các địa phương tiếp tục tập trung làm tốt công tác quy hoạch cán bộ, nhất là quy hoạch đội ngũ cán bộ chủ chốt trong hệ thống chính trị cơ sở. Bố trí người đứng đầu cấp ủy đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị - xã hội có phẩm chất đạo đức, trình độ, năng lực, kỹ năng tổ chức thực hiện. Thực hiện nền nếp, có hiệu quả công tác đánh giá cán bộ hàng năm, cuối nhiệm kỳ, trước khi đề bạt, bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử… Gắn kết chặt chẽ giữa công tác đánh giá, quy hoạch cán bộ với công tác nhân sự, nhất là nhân sự đại hội đảng bộ, đại biểu HĐND nhiệm kỳ tới.

	5 năm qua, Hà Tĩnh đã thu hút 803 sinh viên có trình độ chuyên môn từ cao đẳng trở lên về công tác tại các xã, phường, thị trấn (8 thạc sĩ, 715 đại học, 80 cao đẳng). Qua đánh giá, số sinh viên này đã tiếp cận và từng bước phát huy tốt vai trò trong thực thi nhiệm vụ được giao (số phát huy tốt năng lực công tác chiếm 95,11%); đồng thời đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng, chuẩn hóa cán bộ xã, phường, thị trấn; đã cử đi đào tạo, chuẩn hóa được 7.992 lượt cán bộ, công chức cấp xã.


Thanh Hoài

Cảnh sát Úc - Hà Tĩnh hợp tác phòng chống tội phạm mua bán người

Thiếu tướng Chris McDevitt - Trưởng sỹ quan liên lạc Cảnh sát liên bang Úc (AFP) tại Việt Nam cùng lãnh đạo Tổng cục Cảnh sát phòng chống tội phạm (Bộ Công an) vừa có buổi làm việc với Công an tỉnh Hà Tĩnh nhằm chia sẻ kinh nghiệm trong đấu tranh chống tội phạm đưa người di cư trái phép.

	



	Hai bên thống nhất thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn, đào tạo nâng cao năng lực, nghiệp vụ, tin học và ngoại ngữ cho cán bộ chuyên trách


Tại buổi làm việc, lãnh đạo Công an tỉnh Hà Tĩnh thông báo một số tình hình liên quan đến tội phạm buôn bán bán người trong thời gian gần đây, nhất là buôn bán phụ nữ, trẻ em nhằm cưỡng ép làm gái mại dâm hoặc lôi kéo, dụ dỗ bán ra nước ngoài để phục vụ tại các động mại dâm; tình hình đưa người trái phép xảy ra ở nhiều địa phương trong tỉnh với hình thức tuyển dụng, làm hộ chiếu giấy thông hành đưa qua cửa khẩu Việt – Lào, sau đó đưa trái phép sang Thái Lan, Trung Quốc, Úc...

Từ năm 2008 đến nay, Công an Hà Tĩnh phối hợp với các lực lượng liên quan phát hiện 5 vụ án mua bán người, 8 đường dây mua bán người, khởi tố 5 vụ, bắt giữ 15 đối tượng, giải cứu được 14 đối tượng.

Trong vòng 1 năm qua, trên địa bàn Hà Tĩnh có 26 trường hợp di cư trái phép sang Úc bị Cảnh sát Úc bắt trục xuất về nước qua cửa khẩu Nội Bài và Tân Sơn Nhất.

Điển hình, tháng 4/2014, đối tượng Trần Thị Tuyết (SN 1973) ở Thạch Thanh, Thạch Hà cùng một số đối tượng ở Nghệ An đã tổ chức cho 20 người quê ở Hà Tĩnh, Nghệ An xuất cảnh trái phép sang Úc. Một số người đã bị phía Úc trục xuất về Việt Nam.

Ngày 19/9/2014, Cơ quan An ninh điều tra Công an Hà Tĩnh phối hợp Cơ quan An ninh điều tra Công an tỉnh Nghệ An bắt Trần Thị Tuyết, điều tra làm rõ, xử lý theo pháp luật.

	



	Hai đoàn chụp ảnh lưu niệm


Tại buổi làm việc, Thiếu tướng Chris McDevitt thông tin tình hình về người nước ngoài nhập cư trái phép tại Úc, trong đó có người Hà Tĩnh, Nghệ An; số lượng này tăng đột biến từ năm 2013, chủ yếu đi bằng đường biển hoặc đường hàng không.

Trưởng sỹ quan liên lạc Cảnh sát liên bang Úc cũng chia sẻ một số kinh nghiệm trong đấu tranh chống tội phạm đưa người di cư trái phép với Công an Hà Tĩnh.

Để tăng cường hơn nữa quan hệ hợp tác giữa các nước trong đấu tranh phòng, chống tội phạm nói chung, mua bán người nói riêng, các lực lượng Công an của Việt Nam nói chung, Công an Hà Tĩnh nói riêng tiếp tục thực hiện nghiêm túc các hiệp định, văn bản trong đấu tranh phòng, chống tội phạm mua bán người với nước Úc.

Hai bên thống nhất thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn đào tạo nâng cao năng lực, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, tin học và ngoại ngữ cho cán bộ chuyên trách; tổ chức các hội nghị, trao đổi đoàn nhằm trao đổi các thông tin, học hỏi kinh nghiệm về phòng, chống mua bán người và di cư trái phép, tạo mối quan hệ đoàn kết, bền vững giữa các quốc gia.

Xuân Lý – Đình Vũ
Phát hiện 14kg bột ngọt Aji-no-mo-to giả

Đội quản lý thị trường số 3 huyện Hương Khê phối hợp với Công ty Aji-no-mo-to Việt Nam và Ban quản lý chợ Sơn - thị trấn Hương Khê vừa tổ chức kiểm tra đột xuất tại 2 quầy hàng, phát hiện 14 kg bột ngọt giả mạo nhãn hiệu của Công ty Aji-no-mo-to có trụ sở tại Đồng Nai.

	



	Đoàn kiểm tra phân loại hàng sau khi tịch thu


Tại quầy hàng anh Nguyễn Văn Tuấn (sinh năm 1983, trú tại khối 10 - thị trấn Hương Khê), đoàn phát hiện 4 kg đóng trong 4 bao loại 1kg/bao; tại quầy hàng chị Phan Thị Bích (sinh năm 1977, trú tại khối 11, thị trấn Hương Khê), đoàn phát hiện 10 kg đóng loại 450g/bao. Số hàng trên được đóng theo phương pháp thủ công, 4 mép hàn quanh gói không đều nhau, có bọt khí bên trong, biểu tượng logo màu vàng sẫm.

Theo các chủ quầy, số hàng trên được nhập về từ một xe ô tô vận chuyển từ tỉnh Nghệ An vào huyện Hương Khê tiêu thụ.

	



	Số hàng được đóng theo phương pháp thủ công


Đại diện Công ty Aji-no-mo-to xác nhận số hàng hoá nói trên không phải của đơn vị.

Đội Quản lý thị trường số 3 huyện Hương Khê đang hoàn tất hồ sơ, tiến hành tiêu hủy số bột ngọt nói trên, đồng thời xử phạt hành chính đối với các hộ vi phạm.

Đáng nói, đây là lần thứ 2, hai hộ kinh doanh này tái phạm về việc buôn bán bột ngọt Aji-no-mo-to giả tại chợ Sơn.

Minh Xuân - Trí Quân

Thêm một trường hợp chết trong trại giam vì "bệnh hiểm nghèo"

Đăng Bởi Lê Đình Dũng - 05:51 24-09-2014
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Bước đầu của việc triển khai dự án, chính quyền các cấp Hà Tĩnh đã làm sai quy trình.

Ngày 23.9, TAND huyện Thạch Hà (Hà Tĩnh) đã đưa ra xét xử sơ thẩm vụ án “gây rối trật tự công cộng” xảy ra tại địa bàn xã Bắc Sơn (huyện Thạch Hà) liên quan đến dự án nghĩa trang công viên vĩnh hằng (nghĩa địa công viên).

TAND huyện Thạch Hà cho biết, vào ngày 12.9.2014, trong quá trình trình tạm giam, ông Trương Công Giáp (55 tuổi, ngụ xã Bắc Sơn) đã tử vong do bệnh hiểm nghèo nên các cơ quan chức năng liên quan phải đình chỉ vụ án đối với ông Giáp.

Ngày 23.9, 5 bị cáo đầu tiên gồm Trương Văn Trường (30 tuổi), Nguyễn Thị Thuần (24 tuổi), Trần Hậu Thuận (42 tuổi), Nguyễn Văn Tú (36 tuổi), Bùi Đình Xuân (54 tuổi, tất cả cùng trú tại xã Bắc Sơn) được đem ra xét xử.

Tất cả 6 bị cáo không có luật sư bào chữa cho quyền và lợi ích hợp pháp của mình.

Theo dự kiến, vụ án sẽ được TAND huyện Thạch Hà tách ra thành nhiều phiên xét xử với thêm nhiều người khác.
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	Các bị cáo tại phiên xét xử. 


Theo dõi phiên xét xử, hàng trăm người dân ở xã Bắc Sơn đã có mặt ở bên ngoài trụ sở TAND huyện Thạch Hà để theo dõi diễn biến.

Theo cáo trạng của VKSND huyện Thạch Hà, do phản đối chủ trương của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc xây dựng công viên vĩnh hằng tại xã Bắc Sơn nên liên tục từ tháng 13.3 đến ngày 12.4.2014, các bị cáo Trường, Thuần, Thuận, Tú, Xuân đã cùng với nhiều người khác thực hiện hành vi “gây rối trật tự công cộng” tại địa bàn xã Bắc Sơn.

Đỉnh điểm là chiều 10.4, tổ công tác gồm 6 cán bộ, chiến sĩ Công an tỉnh Hà Tĩnh và Công an huyện Thạch Hà đến nhà ông Trương Văn Trường (30 tuổi, trú thôn Trung Sơn, xã Bắc Sơn) thực hiện lệnh bắt tạm giam ông này về hành vi gây rối trật tự công cộng. Lúc này, các đối tượng đã cùng hàng trăm người dân đã kéo đến la hét, thóa mạ lực lượng công an. Một số người manh động còn bắt trói và đánh bị thương 4 công an. Trước tình thế này, Công tỉnh Hà Tĩnh đã huy hàng trăm chiến sĩ đến hiện trường để giải cứu 4 công an bị bắt. Tuy nhiên, hàng trăm người dân đã kéo đến tiếp tục chửi bới rồi dùng gạch, đá ném thẳng vào lực lượng công an làm tổng cộng có 9 người bị thương, phải nhập viện cấp cứu.
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	 Người dân Bắc Sơn tập trung về thị trấn ngóng tin xét xử.


Tiếp đó, tối cùng ngày, hàng trăm người dân xã Bắc Sơn đã tập trung lại la hét, rồi sau đó kéo đến bao vây nhà của nhiều cán bộ xã này, gồm nhà của gia đình ông Trần Bá Hoành, Chủ tịch UBND xã Bắc Sơn; ông Dương Văn Tự, Bí thư Đảng ủy; ông Nguyễn Khắc Sơn, Trưởng Công an xã; ông Dương Văn Thông, cán bộ địa chính xã.

Không dừng ở đó, người dân quá khích còn dùng gạch, đá ném tới tấp vào nhà nhiều cán bộ xã, đồng thời xông vào nhà lấy xe máy của gia đình ông Nguyễn Khắc Sơn ra rồi châm lửa đốt xe cháy rụi.

HĐXX đã tuyên phạt bị cáo Trường 30 tháng tù giam; Thuần 28 tháng tù giam; Thuận 26 tháng tù giam; Tú 18 tháng tù giam; Xuân tháng 15 tù giam.

 

 Lê Đình Dũng
Trưởng thôn lãnh án vì… phản đối dự án

Thứ Tư, ngày 24/9/2014 - 04:30

 

 (PL)- Ngày 23-9, TAND huyện Thạch Hà (Hà Tĩnh) đã tuyên phạt Trương Văn Trường 30 tháng tù, Nguyễn Thị Thuần 28 tháng tù, Trần Hậu Thuận 26 tháng tù, Nguyễn Văn Tú 18 tháng tù và Bùi Đình Xuân 15 tháng tù, cùng về tội gây rối trật tự công cộng.

 

Trước đây, do phản đối chủ trương của UBND tỉnh Hà Tĩnh về dự án xây công viên vĩnh hằng tại xã Bắc Sơn, từ ngày 13-3 đến ngày 1-4, các bị cáo đã cùng ông Trương Công Giáp thực hiện nhiều vụ gây rối. Các bị cáo tập trung đám đông hò hét, ném đá vào nhà lãnh đạo xã Bắc Sơn để phản đối dự án. Chiều 10-4, khi Công an huyện Thạch Hà thực hiện lệnh bắt Trường (nguyên trưởng thôn Trung Sơn, xã Bắc Sơn), các bị cáo đã kích động, bao vây, ngăn cản công an. (Trong vụ này, do bị can Giáp đã tử vong trong trại tạm giam nên cơ quan tố tụng đã đình chỉ).

ĐẮC LAM
Vụ xe sang bạc tỷ biển xanh giả, lỗi do lái xe?!

Sau hai ngày cố gắng liên lạc, chiều 23/9, ông Hồ Anh Tuấn, Trưởng BQL KKT Hà Tĩnh, người sử dụng chiếc xe Landcruiser GX.R V8 mang biển công vụ giả đã có cuộc trao đổi với phóng viên VietNamNet.
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	Tuy nhiên, theo quan sát của phóng viên, chiếc xe trên không chỉ chưa đăng ký, đeo biển xanh giả mà còn không có tem kiểm định của cơ quan đăng kiểm. Những con tem này dán ngay trước ghế phụ (nơi quan chức vẫn hay ngồi). Thì việc ông không biết xe chưa đăng ký, đăng kiểm là không thuyết phục.

Phạt nguội  

“Họ nói là mới lấy xe về đi chứ chưa mua hay trả tiền gì cả” - vẫn lời ông Sơn. 

Còn ông Võ Trọng Hùng, Trưởng phòng CSGT – CA Hà Tĩnh thì cho biết, sẽ chỉ đạo anh em CSGT kiểm tra và có thể sẽ xử phạt hành chính nguội đối với các hành vi lưu thông khi chưa đăng ký, đăng kiểm và đeo biển giả.  

Không biết rồi đây, khi lực lượng CSGT “ra tay”, tiến hành phạt nguội thì ai sẽ là người phải chịu phạt? Cá nhân ông Hồ Anh Tuấn (người thường xuyên sử dụng xe), lái xe (được cho là tự ý lắp biển giả) hay là Ban QL KKT Hà Tĩnh?




Xe sang mang biển giả: Trưởng BQL Khu kinh tế được đặc cách mua sắm?

(Dân trí) - Ngay sau khi Dân trí đăng tải bài viết "Trưởng BQL Khu kinh tế đi xe sang mang biển giả", nhiều cơ quan chức năng tại Hà Tĩnh đã vào cuộc truy tìm tung tích chiếc xe sang và làm rõ hành vi dùng biển xanh giả của vị Trưởng ban này.


Chắc chắn là biển giả
Trong ngày hôm qua, 22/9, PV Dân trí đã nỗ lực liên hệ với BQL Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh để nắm hồ sơ liên quan đến chiếc xe Land Cruiser GX.R V8 mang biển xanh giả 38A- 000.23 mà ông Trưởng ban Hồ Anh Tuấn thường xuyên sử dụng. Tuy nhiên lãnh đạo đơn vị này hẹn... lúc khác làm việc.

Tiến hành xác minh tại Cục Hải quan, Phòng CSGT, Công ty MTV đăng kiểm tỉnh Hà Tĩnh, kết quả đều khẳng định, biển công vụ mà ông Tuấn đang sử dụng cho chiếc xe Land Cruiser GX.R V8 là biển giả và chiếc xe cũng chưa làm bất kỳ một thủ tục nào tại các cơ quan nói trên để được phép nhập vào nội địa và cấp phép sử dụng.
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Chiếc xe sang Land Cruiser GX.R V8 mang biển giả 38A- 000.23 của Trưởng BQL Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh

Ông Võ Ngọc Sơn, Giám đốc Công ty TNHH MTV Đăng kiểm Hà Tĩnh sau khi kiểm tra trong hệ thống đăng kiểm cho biết không có danh mục nào dành cho chiếc xe mà ông Hồ Anh Tuấn đang sử dụng. Theo ông Sơn, rõ ràng chiếc xe này mang biển giả. “Hành vi đeo biển số giả của chủ xe đã vi phạm Nghị định 71/CP của Chính phủ về việc điều khiển xe gắn biển số không đúng với Giấy đăng ký xe hoặc biển số không do cơ quan có thẩm quyền cấp”- ông Sơn nói.

Một lãnh đạo Phòng CSĐT Tội phạm về trật tự quản lý kinh tế và chức vụ Công an tỉnh Hà Tĩnh cho hay, về nguyên tắc nếu xe nói trên có hồ sơ nhưng đeo biển giả chỉ bị xử lý theo quy định tại Nghị định 71/CP của Chính phủ, còn nếu kiểm tra xe không có hồ sơ, giấy tờ hợp pháp sẽ bị tịch thu, làm thủ tục đấu giá sung công quỹ.

Trao đổi nhanh với Dân trí chiều qua, Đại tá Nguyễn Văn An, PGĐ Công an tỉnh Hà Tĩnh cho hay, lãnh đạo công an tỉnh đã biết thông tin và sẽ chỉ đạo các phòng chức năng tiến hành kiểm tra xác minh sự việc.

“Có lẽ mỗi ông ấy đi xe sang như thế!”
Không chỉ bất bình với hành vi coi thường pháp luật, sử dụng biển giả của ông Tuấn, nhiều cán bộ tại một số cơ quan chức năng tỉnh Hà Tĩnh còn bày tỏ sự “ghen tị” đối với chế độ mà ông Trưởng ban Hồ Anh Tuấn đang được hưởng.
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Chiếc xe sang của ông Tuấn.

“Chính phủ đã có quy định rất rõ các loại chức danh được sử dụng xe công vụ hạng gì. Còn tại tỉnh chúng tôi, lãnh đạo cao nhất cũng chỉ đi lại bằng xe Camry, người đứng đầu sở ngành thường là xe Altis. Vậy mà, Trưởng BQL Khu kinh tế tỉnh lại đi xe Land Cruiser GX.R V8 trị giá sau thuế như báo nêu là hơn 4 tỷ đồng. Tại tỉnh này, ngoài xe của các dự án bắt buộc mua, còn lại có lẽ chỉ có mỗi ông ấy là đi xe sang như thế” - một cán bộ Sở Tài chính tỉnh Hà Tĩnh nói.

Một cán bộ khác xin được giấu tên trao đổi với PV Dân trí: “Tại cơ quan tôi khi mua bất cứ tài sản nào đều phải trình, được duyệt mới mua. Có lẽ Trưởng BQL Khu kinh tế tỉnh được đặc cách mua sắm, bởi nếu không, khi trình xin phép mua chiếc xe giá đến hàng tỷ đồng như thế, Sở Tài chính và UBND tỉnh không bao giờ chấp nhận”.

Hà Phương - Xuân Sinh
Hà Tĩnh: Nhân viên “từ trên trời rơi xuống” lĩnh gần 80 triệu tiền lương

Thứ tư, 24/09/2014 08:15

Dù không có tên trong danh sách cán bộ viên chức nhưng cả năm qua, một nhân viên "từ trên trời rơi xuống" của Bệnh viện đa khoa Quốc tế Cầu Treo Hà Tĩnh vẫn đều đặn nhận gần 80 triệu đồng tiền lương.

Lập danh sách khống lấy gần 80 triệu đồng
Theo tìm hiểu, Bệnh viện đa khoa (BVĐK) Quốc tế Cầu Treo Hà Tĩnh có tất cả 60 cán bộ công nhân, viên chức. Tuy nhiên có một người không hề nằm trong danh sách 60 cán bộ, nhân viên này mà hàng tháng vẫn đều đặn nhận lương của bệnh viện. Đó là trường hợp bà Đoàn Thị Thu Hiền, được bệnh viện chi trả lương hàng tháng qua Ngân hàng Vietcombank Hà Tĩnh, với số CMND 183634223, số tài khoản ATM 201000560109. Sự việc diễn ra từ tháng 4/2013 cho đến nay, với số tiền được chuyển là hơn 79 triệu đồng.
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Trong bảng nhận lương có tên Đoàn Thị Thu Hiền cùng số CMND với chị Đoàn Thị Hiền - đang công tác tại Khoa Nhi của bệnh viện này

Theo điều tra của PV Dân trí, để “qua mắt” các cơ quan chức năng, thứ tự trong bảng kê nhận lương của bà này thường được ghi trùng với một số nhân viên trong bệnh viện. Cụ thể, trong bệnh viện có một cán bộ có tên gần giống với bà Đoàn Thị Thu Hiền là chị Đoàn Thị Hiền, đang công tác tại Khoa Nhi. Lợi dụng sự giống nhau về họ tên nên một số cán bộ trong bệnh viện đã lập danh sách khống rút tiền của nhà nước.
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Tại văn bản của Bệnh viện Cầu Treo gửi Ngân hàng TMCP Ngoại thương Hà Tĩnh đề nghị trích tải khoản của bệnh viện chi trả lương chuyển lương cho cán bộ, nhân viên tháng 3/2014, bà Đoàn Thị Thu Hiền nằm ở số thứ tự 30, trùng với nhân viên Nguyễn Thị Thúc

Khi một số nhân viên bệnh viện nhìn thấy sự bất thường trong bảng lương, sự việc mới bị bại lộ.

 

“Sau khi nghi ngờ có dấu hiệu bất thường, bệnh viện đã thành lập đoàn kiểm tra và phát hiện bà Đoàn Thị Thu Hiền không nằm trong danh sách cán bộ công nhân, viên chức của bệnh viện”, một cán bộ bệnh viện cho biết.

Kế toán bảo có, giám đốc bảo không
Tại buổi làm việc với PV Dân trí mới đây, ông Nguyễn Văn Điền, Giám đốc BVĐK Quốc tế Cầu Treo thừa nhận, bệnh viện không có nhân viên nào tên là Đoàn Thị Thu Hiền.

Ông Điền phân bua: “Ngày 25/7/2014 khi anh em lên nhận lương và muốn xem bảng lương nhưng kế toán trưởng không cho, anh em có phàn nàn và có đến tai tôi. Sau đó tôi lên Ngân hàng VietComBank chi nhánh ở Tây Sơn để kiểm tra thì phát hiện có tên Đoàn Thị Thu Hiền ở trong bảng lương”.

Cũng theo ông Điền, chính ông là người “có công” phát hiện ra sai phạm nghiêm trọng này.
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Bà Tô Loan Phương - Kế toán trưởng của bệnh viện - cho rằng việc này đã báo cáo với giám đốc bệnh viện và đã được đồng ý

Khi PV đặt câu hỏi: Tại sao bà Thu Hiền nhận lương của bệnh viện trong nhiều tháng liền mà lãnh đạo bệnh viện không biết? Ông Điền trả lời: “Trong bảng lương có nhiều liên (trang), tôi có kiểm tra một số liên đầu thôi nên không biết được”.

Tuy nhiên, khi chúng tôi làm việc với bà Tô Loan Phương, Kế toán trưởng Bệnh viện Đa khoa Khu vực Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo, bà này lại cho biết việc tạo tài khoản nhân viên khống Đoàn Thị Thu Hiền để rút tiền của bệnh viện ngay từ đầu đã được báo cáo với ông Điền và được ông này đồng ý.

“Số tài khoản mang tên Đoàn Thị Thu Hiền bắt đầu đưa vào sử dụng để rút tiền từ tháng 4/2013. Khi đưa vào sử dụng, ngay từ tháng lương đầu tiên, tôi có nói với giám đốc rằng chị Hiền có thừa một tài khoản nên muốn đưa vào rút tiền để trả những khoản bệnh viện đang nợ. Ông Điền đã trả lời là: “Cô làm kế toán thì tìm cách mà bù ứng”.

Điều đáng chú ý, theo bà Phương, trong tổng số gần 80 triệu tiền lương mà ngân hàng chuyển vào số tài khoản của người có tên Thu Hiền thì bệnh viện đã rút 60 triệu đồng.

Hiện vụ khai khống nhân viên để rút tiền nhà nước của BVĐK Quốc tế Cầu Treo đã bị bại lộ. Hàng chục cán bộ, nhân viên của bệnh viện này đang chờ đợi cơ quan chức năng làm rõ xem hàng chục triệu đồng tiền lương "ảo" đó đang nằm trong túi ai?

 Xuân Sinh - Văn Dũng 
Hà Tĩnh: Vụ xe sang bạc tỷ biển xanh giả, lỗi do lái xe?!

Thứ tư, 24/09/2014 07:12

Ông Hồ Anh Tuấn, Trưởng ban QL KKT Hà Tĩnh thông tin rằng, ông không biết chiếc xe Landcruiser bạc tỷ lâu nay vẫn sử dụng mang biển công vụ giả. Việc lắp biển xanh giả do lái xe tự lắp?!

Sau hai ngày cố gắng liên lạc, chiều 23/9, ông Hồ Anh Tuấn, Trưởng BQL KKT Hà Tĩnh, người sử dụng chiếc xe Landcruiser GX.R V8 mang biển công vụ giả đã có cuộc trao đổi với phóng viên VietNamNet.
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	Hình ảnh chiếc xe đang nằm trong khuôn viên BQL KKT Hà Tĩnh, khi vẫn còn mang biển kiểm soát công vụ giả. Phía trên kính không có tem kiểm định và đóng phí đường bộ.


Ông Tuấn cho biết, chiếc xe ông đang sử dụng là một trong những xe của nước bạn Lào tặng cho một đơn vị quân đội ở Trung ương. Sau đó chiếc xe này được tặng cho tỉnh Hà Tĩnh, tiếp đó tỉnh cho ông Tuấn mượn đi trước.

Khi phóng viên đặt câu hỏi, vì sao ông lại sử dụng chiếc xe mang biển xanh giả, ông Tuấn nói: Vì chiếc xe đã chuyển qua 3 tháng rồi nên tôi tưởng anh em cấp dưới làm xong hồ sơ (đăng ký), tôi sơ suất nên không kiểm tra.
“Còn lái xe muốn đi cho thuận lợi nên đeo biển xanh giả”, ông Tuấn đổi lý do cho lái xe và ông không hề biết việc xe này đeo biển xanh giả.

Tuy nhiên, theo quan sát của phóng viên, chiếc xe trên không chỉ chưa đăng ký, đeo biển xanh giả mà còn không có tem kiểm định của cơ quan đăng kiểm. Những con tem này dán ngay trước ghế phụ (nơi quan chức vẫn hay ngồi). Thì việc ông không biết xe chưa đăng ký, đăng kiểm là không thuyết phục.

Một nguồn tin của VietNamNet cho hay, sau khi VietnamNet và 1 số báo phát giác việc ông Tuấn sử dụng xe công vụ biển giả, chiếc xe đã được cho tháo biển giả và cất kho. Ông Tuấn sử dụng xe riêng để đi làm việc.

Ông Tuấn cũng xác nhận với phóng viên, “vì đây là xe mượn, chưa làm xong thủ tục nên tôi không đi nữa. Chờ làm xong mọi thủ tục sẽ lấy lại sau”.

Phạt nguội  

Trao đổi với VietNamNet, ông Nguyễn Trọng Sơn, Giám đốc Sở Tài chính cho biết, ông biết chuyện ông Tuấn đi xe sang đeo biển công vụ giả qua báo chí phản ánh.  
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	Ông Hồ Anh Tuấn đổi lỗi cho lái xe tự ý lắp biển giả vào để đi, cá nhân ông không hay biết?!


“Hiện Sở chưa nhận được báo cáo từ BQL KKT Hà Tĩnh về việc mua xe, cũng như cá nhân ông Tuấn. Chiếc xe đó chưa có trong danh mục đăng ký xe công vụ của tỉnh”, ông Sơn nói. 

Ông Sơn nói thêm, sau khi tiếp nhận thông tin trên báo, ông có điện hỏi BQL KKT thì họ bảo là xe đó chưa trả tiền.  

“Họ nói là mới lấy xe về đi chứ chưa mua hay trả tiền gì cả” - vẫn lời ông Sơn. 

Ông Sơn nói thêm: “Việc đeo biển giả thì quá liều lĩnh và khó hiểu vì sao không bị xử phạt. Một người như ông Tuấn mà lại đi xe đeo biển giả thì thật không hiểu nổi”. 

Cũng theo giám đốc Sở Tài chính, với mức giá như xe này thì chỉ có xe tặng hoặc xe dự án nước ngoài mới có, hiện ở tỉnh không có tiêu chuẩn nào cho phép mua loại xe đó.

Còn ông Võ Trọng Hùng, Trưởng phòng CSGT – CA Hà Tĩnh thì cho biết, sẽ chỉ đạo anh em CSGT kiểm tra và có thể sẽ xử phạt hành chính nguội đối với các hành vi lưu thông khi chưa đăng ký, đăng kiểm và đeo biển giả.  

Theo ông Hùng, chiếc xe Landcruiser GX.R V8 ông Tuấn đang sử dụng “là xe của dự án, vì thủ tục chưa đủ nên phải chờ. Vì tầm ông trưởng ban đi xe không có biển thì khó coi nên chắc lắp tạm biển giả vào để chạy”. 

Một cán bộ đội CSGT phía nam (Phòng CSGT) cho biết, nếu chiếu theo quy định thì tổng hợp 3 hành vi, đeo biển giả, không đăng ký và quá hạn tạm thời không đăng kiểm, mức tiền phạt lên tới 10 triệu đồng. 

Không biết rồi đây, khi lực lượng CSGT “ra tay”, tiến hành phạt nguội thì ai sẽ là người phải chịu phạt? Cá nhân ông Hồ Anh Tuấn (người thường xuyên sử dụng xe), lái xe (được cho là tự ý lắp biển giả) hay là Ban QL KKT Hà Tĩnh?

Duy Quang – Văn Đức
Theo Duy Quang - Văn Đức VNN

Tranh chấp tài sản, chị dâu chém em chồng

(Dân trí) - Do tranh chấp tài sản của cha mẹ để lại mà anh em ruột đã nhiều lần đe dọa nhau, thậm chí vợ anh trai còn dùng dao chém em gái chồng gây thương tích.

Qua điều tra của cơ quan chức năng cho biết, gia đình anh Trần Hồng Long xuất thân từ thị trấn Hương Khê ( Hà Tĩnh). Năm 2002 bố anh Long cùng em gái là chị Phượng chung nhau mua một mảnh đất tại khối phố 8, phường Nam Hà thành phố Hà Tĩnh. Lúc đó, cả anh Long và chị Phượng đều chưa lập gia đình.
Cho tới nay hai anh em đều đã có gia đình riêng, còn người bố  đã qua đời. Mảnh vườn  nói trên nay thuộc về vợ chồng anh Long. Theo lời chị Phượng “có lần anh Long hứa khi nào chúng mày xây nhà thì anh chị sẽ trả tiền cho”. Sau một thời gian, gia đình chị Phượng tiến hành xây dựng nhà riêng, số tiền theo lời hứa của anh Long không thấy đả động gì.
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Chị Trần Thị Phượng ôm mặt vì những vết thương.
Sự việc đau lòng xảy ra vào 19/9/2014 đúng vào ngày  giỗ bố, trong lúc chuyện trò, chị Trần Thị Phượng có ngỏ ý xin lấy lại chiếc tủ kỷ niệm mà thời trẻ chị mua để về dùng.

Từ mâu thuẫn tranh cãi đến nặng lời với nhau rồi cả hai vợ chồng anh Long chị Thủy đã  đánh chị Phượng tới tấp. Không những ẩu đả bằng tay chân mà vợ anh Long là chị Bùi Thị Thủy đã dùng dao chém chị Phượng bị trọng thương trên đầu .

Nghe tiếng kêu cứu của nạn nhân, bà con lối xóm đã chạy tới can ngăn và đưa chị Phượng đi cấp cứu tại bệnh viện thành phố Hà Tĩnh. Hồ sơ bệnh án xác nhận chị Phượng đã bị chấn thương phần hàm, đau khớp hàm, còn trên đầu bị một vết chém dài 3 phân và một số vết rách ở mặt.

 Công an phường Nam Hà cho biết đang tiến hành điều tra làm rõ các bên liên quan và sẽ xử lí nghiêm trước pháp luật.

Huy Thái
Hàng trăm tiểu thương nghỉ bán “trốn” phạt thiếu hóa đơn, chứng từ?

(Dân trí) - Trong sáng 22/9, hàng trăm hộ kinh doanh tại khu vực đình chợ TP Hà Tĩnh đồng loạt nghỉ bán sau khi có thông tin Ban Quản lý thị trường Hà Tĩnh xử phạt các hộ kinh doanh không có chứng từ, chứng nhận được nguồn gốc xuất xứ và hóa đơn mua, bán hàng.

Sáng 22/9, nhiều người dân đi mua sắm tại  khu vực trong đình chợ thành phố Hà Tĩnh ngỡ ngàng khi gần như 100% ki ốt tại khu vực này đều đống cửa im lìm. Hành lang, lối đi tại khu vực tăng 1 và tầng 2 đều tối om. Chỉ có lác đác 1 vài chủ thương đứng trông bên ngoài quầy hàng vẫn đóng kín mít.
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Các cửa hàng trong khu vực đình chợ TP Hà Tĩnh đóng cửa trong sáng 22/9
	


Theo thông tin từ các chủ ki ốt cho biết: trong vòng 2 tháng gần đây, Ban quản lý thị trường Hà Tĩnh đã có thông báo về việc xử lý các trường hợp kinh doanh không có chứng từ chứng nhận xuất xứ của sản phẩm và hóa đơn đỏ mua bán hàng. Đặc biệt, từ ngày 17/9, Ban QLTT đã tiến hành xử phạt, tịch thu hàng hóa đối với 1 số hộ kinh doanh vi phạm.

 

Lo ngại về vấn đề này nên hơn 700 ki ốt kinh doanh tại đây đã đồng loạt nghỉ bán để “trốn” xuất trình hóa đơn đỏ và các chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa. Bởi thực tế rằng 100% hộ kinh doanh tại đây đều không có những giấy tờ này.

 

Bà Thái Thị Chi (chủ một ki ốt vải, tại khu vực tầng 1) cho biết: Chủ trương trên là đúng nhưng cái bất cập ở chỗ, chúng tôi buôn bán nhỏ lẻ, vốn ít, hàng hóa mua không nhiều, nên khi đi lấy hàng buộc nơi xuất hàng viết cho cái hóa đơn là rất khó.
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Nhiều gan hàng ngoài trời cũng đóng cửa để "trốn" xuất trình hóa đơn và chứng từ nguồn gốc xuất xứ hàng hóa
Hiện nay, nguồn hàng của tiểu thương chủ yếu là lấy đầu mối chủ yếu là tại chợ Vinh (Nghệ An), các mặt hàng như: quần áo, giày dép lấy từ nhiều địa điểm, mỗi nơi có khi số lượng chỉ từ 2 đến 3 cái rất khó có hóa đơn. Khi chúng tôi hỏi thì người bán cũng không có, hoặc có hỏi thì chủ hàng trả lời rằng – muốn mua thì mua không mua thì thôi. Nhưng không mua thì chúng tôi cũng không biết lấy nguồn hàng từ đâu”.
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Theo các tiểu thương và BQL chợ thì 100% ki ốt tiểu thương tại đây không có hóa đơn và chứng từ xuất xứ
Chị Nguyễn Thị Liên – chủ quầy hàng tập hóa phản ảnh thêm: “Muốn chúng tôi có hóa đơn chứng từ, nhưng từ khi nhỏ đến nay chúng tôi cũng chưa thấy mẫu như thế nào. Còn hóa đơn xuất ra, chúng tôi cũng không biết mua ở đâu, cách thức như thế nào. Phần lớn dân trí bà con trong chợ thấp nên chúng tôi yêu cầu cần có cán bộ cơ quan liên ngành xuống để phổ cập cho chúng tôi rõ hơn về những vấn đề này”.

Được biết, hiện nay có đến 90% hàng hóa bày bán tại chợ Hà Tĩnh là hàng Trung Quốc không có hóa đơn xuất xứ đầu vào. Nhiều tiểu thương cho rằng  nếu muốn có chứng từ nguồn gốc xuất xứ hàng hóa, tránh hàng trôi nổi thì trước hết phải chặn từ “gốc”, tức là tại các cửa khẩu, nơi xuất hàng về. 
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Bà con tiểu thương nghỉ bán  
Trao đổi về vấn đề này, ông Nguyễn Đình Khoa – đội trưởng đội số 1 Chi cục QLTT Hà Tĩnh cho biết, việc siết chặt kiểm tra hóa đơn các hộ kinh doanh thực hiện theo Nghị định 185/2013/NĐ-CP về việc Quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Theo đó, áp dụng chế tài xử phạt hành chính đối với các tiểu thương buôn bán có vi phạm các điều khoản nghi rõ trong nghị định.  Trước khi tiến hành các hình thức xử phạt thì trước đó, chúng tôi đã gửi các thông báo xuống từng hộ kinh doanh tuyên truyền về vấn đề này.
Sau khi xảy ra sự việc trên, trong chiều ngày 22/9, Ban Quản lý chợ Hà Tĩnh đã tổ chức cuộc họp giữa các tiểu thương và các cơ quan liên quan để giải quyết với tiểu thương về vấn đề này.
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Hằng trăm chủ ki ốt đã bày tỏ tâm tư và kiến nghị tại cuộc hợp với cơ quan liên ngành trong chiều 22/9
Tại cuộc họp, ông Lương Quốc Tuấn – phó Chủ tịch UBND TP Hà Tĩnh trả lời: Luật đã có từ năm 2006, nhưng đến nay mới thực hiện là chậm nhưng người dân vẫn chưa nắm được hết thông tin, thì chúng tôi xin thừa nhận cơ chế tuyền truyền vẫn chưa sâu chưa sát nên dẫn đến tình trạng trên. Những ý kiến của người dân chúng tôi sẽ kiến nghị lên cấp trên, nhưng đồng thời cũng sẽ chuẩn bị lộ trình để tiến hành kiểm tra về hóa đơn, chứng từ xuất xứ hàng hóa trên thị trường.

Cũng tại cuộc họp, ông Nguyễn Cự Dũng – phó GĐ Sở Công thương, Chi cục trưởng chi cục QLTT Hà Tĩnh cũng đã khẳng định: Hiện tại, với những kiến nghị trên của bà con tiểu thương, ban QLTT sẽ chưa tiến hành xử phạt đối với các hộ kinh doanh chưa có hóa đơn, chứng từ xuất xứ hàng hóa. Tuy nhiên đối với các trường hợp chưa có giấy phép đăng ký kinh doanh, hàng hóa không nhãn mác, vệ sinh an toàn thực phẩm và niêm yết giá… sẽ bị xử lý nghiêm. Và sẽ có thông báo với từng hộ trước 3 ngày chúng tôi kiểm tra.

Được biết, hiện nay tại khu vực chợ Hà Tĩnh (trong và ngoài đình) có đến hơn 1.200 hộ kinh doanh nhưng chỉ có 702 hộ có giấy phép đăng ký kinh doanh.

Phượng Vũ
Trưởng BQL Khu kinh tế Hà Tĩnh nói về xe sang dùng biển xanh giả

TP - Trả lời PV Tiền Phong, Trưởng Ban quản lý (BQL) Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh, ông Hồ Anh Tuấn, cho biết, vì lái xe muốn thuận lợi nên dùng biển giả. Nguồn gốc của chiếc xe được đưa từ Lào về dưới hình thức cho tặng.
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Chiếc xe sang gần 4 tỷ đồng đeo biển công vụ giả được Trưởng Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh sử dụng trong một thời gian dài nhưng không bị các cơ quan chức năng xử lý
Ông Hồ Anh Tuấn, Trưởng BQL Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh cho biết, chiếc xe Land Cruiser GX.R V8 được nước Lào tặng cho một đơn vị. Khoảng tháng 5/2014, đơn vị này tặng lại cho tỉnh Hà Tĩnh. 

Sau đó tỉnh cho BQL Khu kinh tế mượn để đi trước. Tuy nhiên, theo nguồn tin riêng của PV Tiền Phong, sau khi chiếc xe được nước Lào tặng, đơn vị được tặng lại chiếc xe trên cho một lãnh đạo tỉnh nhưng không hiểu vì lý do gì, vị này không nhận mà chuyển chiếc xe cho BQL Khu kinh tế tỉnh sử dụng. 

Về việc chiếc xe mang biển công vụ giả BKS 38A-000.23, vị Trưởng BQL Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh cho rằng, đã 3 tháng làm thủ tục từ lúc chuyển từ biên phòng qua cho tỉnh nên ông tưởng làm xong và lấy biển rồi nên cũng sơ suất không kiểm tra.

“Có lẽ, lái xe vì muốn đi lại cho thuận lợi nên đã đeo biển giả”, ông Hồ Anh Tuấn nói. 

Sau khi báo chí phản ánh, dư luận tại Hà Tĩnh đang đặt ra nhiều nghi vấn, phải chăng các cơ quan chức năng như CSGT, Đăng kiểm Hà Tĩnh… “làm ngơ” cho chiếc xe sang này hoạt động trong một thời gian dài. 

Chiều qua (23/9), một lãnh đạo Phòng CSGT Hà Tĩnh cho biết, sẽ đề nghị BQL Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh tháo biển số giả và đề nghị hình thức phạt nguội việc chiếc xe Land Cruiser GX.R V8 sử dụng biển công vụ giả trong thời gian vừa qua.

Nhóm PV
(Nguồn ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
