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Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự và Đoàn ĐBQH tỉnh tiếp xúc cử tri Can Lộc

(Baohatinh.vn) - Ngày 30/9, Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự - Trưởng Đoàn ĐBQH Hà Tĩnh và các vị ĐBQH đã có các buổi tiếp xúc với cử tri huyện Can Lộc tại 2 xã Tiến Lộc, Song Lộc để lấy ý kiến chuẩn bị cho kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII. Cùng dự có Chủ tịch UBNDTQ tỉnh Từ Văn Diện và lãnh đạo một số ban, ngành cấp tỉnh.

	




	




	Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự nói chuyện với cử tri Can Lộc


	Tại các cuộc tiếp xúc, cử tri Can Lộc đã nghe báo cáo dự kiến về thời gian, nội dung, chương trình nghị sự của Kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII. Trong đó, đặc biệt tập trung vào chương trình xây dựng pháp luật và các nội dung cần lấy ý kiến đóng góp của cử tri.









ĐBQH Trần Ngọc Tăng báo cáo dự kiến thời gian, nội dung, chương trình nghị sự của kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII; kết quả hoạt động nổi bật của Đoàn từ sau kỳ họp thứ 9 đến nay và những hoạt động chính tại kỳ họp tới.

Phát biểu ý kiến tại cuộc tiếp xúc, cử tri Can Lộc bày tỏ sự đồng tình, nhất trí cao với nội dung, kế hoạch của kỳ họp sắp tới.

Bên cạnh đó, cử tri cũng nêu lên một số bất cập, vướng mắc trong lĩnh vực y tế, giáo dục, chính sách xã hội, đào tạo, việc làm, cử tri Can Lộc; đồng thời kiến nghị Quốc hội, Chính phủ cần có quyết sách, chế tài mạnh mẽ hơn nhằm nâng cao hiệu quả của công tác đấu tranh phòng chống tham nhũng; thể hiện rõ vai trò giám sát, phản biện của các cơ quan dân cử trong việc thực thi pháp luật của các cơ quan hành pháp.





Cử tri Phan Mạnh (thôn Phúc Lộc, xã Song Lộc): Quốc hội cần có các chính sách hỗ trợ, đầu tư thỏa đáng hơn trong phát triển nông nghiệp, nông thôn để người nông dân an tâm với đời sống ruộng đồng, hạn chế tình trạng “ly nông”, gây nên những hệ lụy xấu trong đời sống xã hội.
Cử tri cũng quan tâm nhiều về các chính sách phát triển nông nghiệp, nông thôn và nông dân, xây dựng nông thôn mới. Nhiều ý kiến cho rằng, nên có chính sách phù hợp cho từng vùng miền, từng ngành để có sự chỉ đạo, tổ chức triển khai hợp lý, tạo sự phát triển đa dạng, đồng đều và phát huy tối đa lợi thế của địa phương.

Liên quan đến vấn đề cơ sở, một số cử tri có ý kiến đề nghị công khai, minh bạch các nguồn vốn đầu tư, làm rõ trách nhiệm khi các công trình nhanh chóng xuống cấp; việc cấp phép khai thác khoáng sản tràn lan gây ảnh hưởng đến môi trường sống…

Phát biểu kết thúc cuộc tiếp xúc, Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự ghi nhận và đánh giá cao các ý kiến đóng góp của các đại biểu. Đoàn ĐBQH sẽ tiếp thu, tập hợp báo cáo lên Quốc hội, Chính phủ và các cấp bộ, ngành có liên quan.





Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự - Trưởng Đoàn ĐBQH Hà Tĩnh giải trình một số nội dung và giao trách nhiệm cho các sở, ngành, địa phương có giải pháp giải quyết những vấn đề thuộc thẩm quyền mà cử tri quan tâm.

Bí thư Tỉnh ủy cũng thông tin thêm về tình hình phát triển KT-XH của đất nước, của tỉnh trong thời gian qua. Những chủ trương, mục tiêu nhiệm vụ đặt ra trong thời gian tới cần sự đồng lòng, chung sức của Đảng bộ và nhân dân tỉnh nhà để Hà Tĩnh phát triển xứng tầm.

Trưởng Đoàn ĐBQH Hà Tĩnh cũng giải trình một số nội dung và giao trách nhiệm cho các sở, ngành, địa phương có giải pháp giải quyết những vấn đề thuộc thẩm quyền mà cử tri quan tâm.

P.V


Phát huy trách nhiệm, tham mưu hiệu quả hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo cho cấp ủy

(Baohatinh.vn) - Sáng 1/10, các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy tổ chức Lễ chào cờ đầu tháng; đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ tháng 9, triển khai nhiệm vụ tháng 10. Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự cùng các Phó Bí thư Tỉnh ủy, các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, lãnh đạo, cán bộ, công chức các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy tham dự.

	




	Lãnh đạo tỉnh cùng CBNV các cơ quan tham mưu giúp việc Tỉnh ủy chào cờ đầu tháng



	Tháng 9, các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy đã tập trung tham mưu Ban Thường vụ lãnh đạo, chỉ đạo đẩy nhanh thu hoạch sản xuất vụ hè - thu, triển khai kế hoạch sản xuất vụ đông 2015 và vụ xuân 2016; chủ động các phương án phòng, chống bão lụt; đẩy mạnh Chương trình xây dựng nông thôn mới, nhất là ở các xã đăng ký về đích năm 2015.

Chỉ đạo quyết liệt việc thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ, kế hoạch năm 2015, đặc biệt là thực hiện chỉ tiêu về thu ngân sách, phát triển doanh nghiệp, hợp tác xã, thực hiện cải cách hành chính. Chỉ đạo ngành giáo dục - đào tạo chuẩn bị cơ sở vật chất và các điều kiện đảm bảo để bước vào năm học mới; tổ chức tốt khai giảng năm học mới.

Đặc biệt, thời gian qua, các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy đã tích cực chuẩn bị nội dung và các điều kiện đảm bảo để tổ chức thành công Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII; đồng thời, chỉ đạo các địa phương, đơn vị triển khai thực hiện nhiệm vụ sau đại hội Đảng cấp cơ sở và cấp trên cơ sở; sớm đưa nghị quyết đại hội Đảng các cấp đi vào cuộc sống.
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Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự: Cán bộ, công chức các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc Tỉnh uỷ phát huy cao độ tinh thần trách nhiệm, chủ động trong công tác, tăng cường phối hợp, tiếp tục tham mưu, phục vụ có hiệu quả các hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy tỉnh
Tại buổi giao ban, Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự đề nghị toàn thể cán bộ, công chức các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc Tỉnh uỷ phát huy cao độ tinh thần trách nhiệm, tích cực, chủ động trong công tác, tăng cường phối hợp, tiếp tục tham mưu, phục vụ có hiệu quả các hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy tỉnh, tập trung vào một số nhiệm vụ trọng tâm: phối hợp chặt chẽ giữa các ban Đảng, Ủy ban Kiểm tra, Văn phòng Tỉnh uỷ và các đơn vị liên quan vị để tham mưu Ban Thường vụ, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh chuẩn bị đầy đủ nội dung, chương trình và các điều kiện đảm bảo để tổ chức thành công Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII; lãnh đạo, chỉ đạo các tổ chức cơ sở đảng tổ chức quán triệt, xây dựng và triển khai chương trình, kế hoạch để sớm đưa nghị quyết đại hội Đảng các cấp vào cuộc sống.

Tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước ở các cấp, ngành, địa phương, đơn vị, trong cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh, kỷ niệm 250 năm ngày sinh Đại thi hào Nguyễn Du và các ngày truyền thống các ban Đảng, Ủy ban Kiểm tra, Văn phòng Tỉnh uỷ; tập trung lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ năm 2015 và cả nhiệm kỳ, phấn đấu hoàn thành vượt mức cao nhất các chỉ tiêu đề ra; tích cực đẩy mạnh thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới; tăng cường công tác phòng trừ sâu bệnh, dịch bệnh; chủ động triển khai các phương án phòng, chống bão lụt...

Thanh Hoài


Ưu tiên cấp, cho thuê đất với nhà đầu tư các sản phẩm chủ lực của tỉnh

(Baohatinh.vn) - Chiều 30/9, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn cùng lãnh đạo Sở TN&MT Hà Tĩnh chủ trì hội nghị đối thoại với doanh nghiệp về tài nguyên và môi trường.

	




	Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn: Sở TN&MT cần ưu tiên đặc biệt đối với các hợp tác xã sản xuất, chế biến liên quan đến các sản phẩm chủ lực của tỉnh trong lĩnh vực cấp và cho thuê đất.


	Nhận thức tầm quan trọng của những tác động của hoạt động quản lý Nhà nước về đất đai, khoáng sản và môi trường trong công tác phát triển doanh nghiệp, thời gian qua, Sở TN&MT đã chú trọng việc phối hợp giữa các cấp, ngành trong việc thực hiện trình tự thủ tục đầu tư, chính sách ưu đãi cho nhà đầu tư, doanh nghiệp cũng như giải quyết các khó khăn vướng mắc của nhà đầu tư, doanh nghiệp trong quá trình thực hiện đầu tư trên địa bàn tỉnh.





Giám đốc sở TN&MT Võ Tá Đinh giải đáp thắc mắc của các doanh nghiệp, hợp tác xã.

Sở TN&MT đã chỉ đạo hoàn thành công tác lập và công khai quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất các cấp; hoàn thành các quy hoạch phân vùng thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản; cấp giấy chứng nhận QSD đất cho tổ chức đạt trên 98%, trong đó, tổ chức kinh tế đạt trên 98%, HTX trên 95%; quan tâm chỉ đạo việc thu hồi đất, bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư...

Trong lĩnh vực khoáng sản, toàn tỉnh hiện có 97 đơn vị (90 doanh nghiệp, 7 HTX) được cấp giấy phép hoạt động tại 109 mỏ. Trong đó, có 79 mỏ ký hợp đồng thuê đất, 60 mỏ lập kế hoạch thiết kế mỏ, 85 mỏ đã nộp tiền cấp quyền khoáng sản.





Về hoạt động môi trường, cơ bản các doanh nghiệp đều chấp hành quy định của pháp luật trong việc lập báo cáo đánh giá tác động môi trường, kế hoạch, phương án bảo vệ môi trường trước và sau khi triển khai dự án.





Ông Đặng Văn Công - Giám đốc Công ty CP Phú Hoàng (TX Hồng Lĩnh): Đề nghị xem xét việc gia hạn mỏ khai thác đá cho một số đơn vị trên địa bàn huyện Nghi Xuân và TX Hồng Lĩnh.
Tại hội nghị, các doanh nghiệp, chủ đầu tư, hợp tác xã đã trực tiếp trao đổi với cơ quan quản lý Nhà nước và nghe giải đáp những vướng mắc, khó khăn như: việc nộp tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, cách tính tiền cấp quyền khai thác khoảng sản; sự chồng chéo quy hoạch sử dụng đất giữa các mỏ khoảng sản với quy hoạch du lịch, môi trường; nhiều thủ tục cấp đất còn vướng mắc, kéo dài gây khó khăn đến hoạt động của doanh nghiệp, hợp tác xã; các "điểm nghẽn" thủ tục hành chính chậm trễ gây khó khăn cho hoạt động sản xuất, kinh doanh khi doanh nghiệp, HTX đã đầu tư máy móc, thiết bị, quy hoạch sản xuất nhưng không thể hoạt động theo kế hoạch…





Giám đốc Công ty TNHH An Tín Trần Thế Kỷ: Các thủ tục hành chính còn chậm và sự chồng chéo giữa các quy hoạch gây khó khăn cho hoạt động của các doanh nghiệp.
Phát biểu chỉ đạo hội nghị, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn yêu cầu Sở TN&MT ưu tiên đặc biệt đối với các hợp tác xã sản xuất, chế biến liên quan đến các sản phẩm chủ lực của tỉnh trong lĩnh vực cấp và cho thuê đất. Các địa phương cùng phối hợp tạo điều kiện tối đa và giải quyết triệt để các khó khăn, vướng mắc của các hợp tác xã.

Sở TN&MT và các đơn vị liên quan tổng hợp các ý kiến để có phương án thống nhất trên toàn tỉnh đối với lĩnh vực khai thác khoảng sản trên cơ sở các quy hoạch nhưng phải đảm bảo môi trường. Đối với đá, cát xây dựng là những vật liệu không khuyến khích khai thác tối đa nhưng phải đảm bảo nhu cầu của người dân.

Trong lĩnh vực môi trường, ưu tiên các doanh nghiệp, HTX sử dụng công nghệ cao trong xử lý rác thải, đặc biệt khuyến khích việc tái chế rác thải để làm vật liệu xây dựng, phân bón…và hạn chế việc đốt, chôn lấp.

Đối với các HTX, doanh nghiệp, chủ đầu tư sản xuất, kinh doanh trên các lĩnh vực khác cũng phải tuân thủ quy hoạch; chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp, cho thuê đất trên cơ sở các văn bản pháp luật liên quan của Nhà nước.

Về một số trường hợp thắc mắc chưa được giải thích thỏa đáng, các ngành quản lý trực tiếp cần rà soát để sớm có câu trả lời thỏa đáng.

Dương Chiến


Giao tài sản quốc gia đúng tay người sử dụng

(Baohatinh.vn) - Sau thắng lợi của Cách mạng tháng Tám, ngày 3/10/1945, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã ký Sắc lệnh số 41 - kết thúc hoạt động quản lý đất đai (QLĐĐ) của thực dân Pháp, mở đầu cho hoạt động QLĐĐ của Nhà nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa. Trải qua các chặng đường lịch sử, ngành QLĐĐ từng bước lớn mạnh và trưởng thành, có những đóng góp to lớn vào sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước.

	




	Công tác đo đạc bản đồ địa chính đạt gần 97% so với yêu cầu, góp phần xây dựng quy hoạch và chiến lược phát triển cho các ngành KT-XH. Ảnh: Thành Chung



	Đồng hành cùng đất nước, tương ứng với mỗi giai đoạn là những nhiệm vụ, vị thế khác nhau, song ngành QLĐĐ luôn khẳng định được tầm quan trọng và có những tác động mạnh mẽ, tích cực đến chính trị, KT-XH, QPAN, môi trường…

Giai đoạn khởi đầu (1945-1959), Phòng Địa chính Hà Tĩnh trực thuộc Ủy ban Hành chính tỉnh, được thành lập trên cơ sở Sở Điền địa cũ. Trong giai đoạn này, ngành Địa chính đã thực hiện tốt nhiệm vụ tổ chức đo đạc, lập bản đồ giải thửa và sổ sách địa chính để nắm diện tích ruộng đất, phục vụ việc kế hoạch hóa và hợp tác hóa nông nghiệp, tính thuế ruộng đất, xây dựng đô thị.

Từ năm 1960-1991, tổ chức QLĐĐ được thay đổi từ Bộ Tài chính sang Bộ Nông nghiệp với nhiệm vụ quản lý mở mang, sử dụng và cải tạo ruộng đất trong nông nghiệp. Đồng thời, thực hiện chủ trương sáp nhập 2 tỉnh Nghệ An và Hà Tĩnh thành tỉnh Nghệ Tĩnh nên Phòng Quản lý ruộng đất Nghệ Tĩnh trực thuộc UBND tỉnh được thành lập (1976). Mặc dù gặp nhiều khó khăn, nhưng Ban Quản lý ruộng đất Nghệ Tĩnh đã hoàn thành tốt nhiệm vụ điều tra, đo đạc, lập bản đồ giải thửa, phân hạng, đăng ký ruộng đất và tham gia giải quyết tốt ranh giới hành chính các cấp…





Tổ công tác của xã Tượng Sơn (Thạch Hà) xem xét hồ sơ của các hộ gia đình, cá nhân được giao đất trái thẩm quyền.

Sau ngày tái lập tỉnh (1991), Ban Quản lý ruộng đất Hà Tĩnh trực thuộc UBND tỉnh có tham mưu giải quyết các vấn đề về đất đai phục vụ xây dựng và phát triển kinh tế. Đến năm 1994, do nhu cầu công tác QLĐĐ, ban được chuyển thành Sở Địa chính và đến năm 2003, thành lập Sở Tài nguyên và Môi trường trên cơ sở sáp nhập thêm các đơn vị quản lý nhà nước về môi trường, địa chất, khoáng sản, tài nguyên nước… Vì vậy, thời kỳ này, nhiệm vụ quản lý của đơn vị không dừng lại ở lĩnh vực đất đai mà mở rộng thêm các lĩnh vực khác thuộc ngành quản lý.

Trong quá trình phát triển, ngành QLĐĐ thực hiện tốt công tác tham mưu quản lý về lập quy hoạch, kế hoạch, đo đạc lập bản đồ, xây dựng hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, đền bù giải phóng mặt bằng, chỉ đạo, giải quyết có hiệu quả các vướng mắc ở cơ sở thông qua việc thanh tra, kiểm tra... Ngoài ra, còn tích cực tham mưu các cơ chế, chính sách nhằm thu hút đầu tư, huy động các nguồn lực để thúc đẩy sản xuất phát triển.

Đặc biệt, thông qua hoạt động đăng ký đất đai, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, ngành đã có những đóng góp đáng kể cho việc thu ngân sách, tăng trưởng kinh tế. Trong đó, đất đai đã tham gia trực tiếp như một nguồn vốn nội lực thông qua thị trường bất động sản và gián tiếp thông qua các chính sách pháp luật đất đai làm tăng tỷ trọng đóng góp của các ngành như công nghiệp và xây dựng, sản xuất nông nghiệp, TM-DV... Với chủ trương đẩy mạnh kinh tế hóa ngành Tài nguyên và Môi trường, đất đai đang và sẽ là một trong những nguồn lực quan trọng cho phát triển KT-XH của tỉnh.





Tài sản quốc gia được giao tận tay người sử dụng góp phần phát huy hiệu quả đất đai

70 năm xây dựng và trưởng thành đã khẳng định nhiều dấu ấn quan trọng và nổi bật của ngành QLĐĐ. Đó là tài nguyên đất ngày càng được điều tra một cách toàn diện, xác định đúng tiềm năng làm cơ sở cho việc khai thác, sử dụng đất đai tiết kiệm, có hiệu quả theo hướng phát triển bền vững; tài sản đất đai quốc gia đã được giao đến tận tay người sử dụng (tổ chức, hộ gia đình, cá nhân) đúng pháp luật để sản xuất, khai thác; hệ thống pháp luật về đất đai ngày càng được hoàn chỉnh, nhận thức của nhân dân được nâng cao, tổ chức thi hành pháp luật về đất đai ngày càng hiệu quả, góp phần tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước… Với những thành tích đó, ngành đã vinh dự được Chủ tịch nước tặng Huân chương Lao động hạng Ba và các bộ, ngành trung ương, UBND tỉnh tặng bằng khen, giấy khen cùng các danh hiệu cao quý khác.

Những thành quả đạt được ghi nhận sự nỗ lực, sự hy sinh gian khổ của rất nhiều thế hệ cán bộ, người lao động đã từng nhiều năm đồng cam cộng khổ trên mỗi bước đường xây dựng và phát triển của ngành. Trên cơ sở đó, ngành tiếp tục tập trung chỉ đạo thực hiện tốt các nhiệm vụ chiến lược, trọng tâm như: đẩy mạnh cải cách hành chính theo hướng gọn nhẹ, giảm thủ tục; soát xét, bổ sung, điều chỉnh quy hoạch và lập kế hoạch sử dụng đất; hoàn thành xây dựng hồ sơ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai và bộ cơ sở dữ liệu quản lý chất lượng môi trường; xây dựng quan trắc cảnh báo lũ ống, lũ quét; tăng cường công tác pháp chế, phòng chống tham nhũng nội ngành; chỉ đạo việc khai thác gắn với bảo vệ môi trường, môi sinh…, quyết tâm hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ là cơ quan tham mưu giúp UBND tỉnh quản lý nhà nước về đất đai trong thời kỳ mới.

Võ Tá Đinh

Giám đốc Sở Tài Nguyên & Môi trường Hà Tĩnh


Cảng Sơn Dương đón tàu trọng tải lớn nhất từng cập bến Việt Nam

(Baohatinh.vn) - Sáng 1/10, tại Cảng nước sâu Sơn Dương (KKT Vũng Áng - Hà Tĩnh), tàu chở hàng FPMC B108 (quốc tịch Liberia) trọng tải 95.700 tấn đã cập cầu tàu S1. Đây là tàu chở hàng rời có tải trọng lớn nhất từng cập cảng ở Việt Nam.

	




	





	Tàu FPMC 108 có trọng tải 95.700 tấn, dài 229,2 m, chiều rộng 38 m, đăng ký cảng tại Monrovia (Liberia), chở nguyên liệu than xuất từ cảng Hay point (Úc) cung cấp cho Nhà máy luyện thép, một trong những hạng mục của Dự án Khu liên hợp Gang thép Hưng nghiệp Formosa Hà Tĩnh.

Ngay sau khi tàu cập bến, Cảng vụ Hà Tĩnh đã nhanh chóng hoàn tất các thủ tục để đơn vị chuyên ngành tiến hành bốc xếp hàng hóa vào các kho, bãi chứa đựng để phục vụ cho nhà máy.

Hệ thống cảng nước sâu Sơn Dương là Cảng hiện đại và lớn nhất Việt Nam với số vốn đầu tư khoảng 1 tỷ USD. Hiện Formosa đang khẩn trương hoàn thành giai đoạn 1, tương ứng với 11 bến tàu trong đó có hai bến cho tàu 20 vạn DWT, chín bến cho tàu từ 1- 5 vạn DWT với khối lượng hàng hóa thông qua dự kiến 28 triệu tấn/năm.
Hiện có 5 cầu cảng đã được Cục Hàng hải Việt Nam cho phép tạm thời khai thác phục vụ dự án (tàu từ 1-5 vạn tấn)...
Theo quy hoạch, FSH sẽ đầu tư toàn bộ 32 cầu cảng chuyên dùng, trong đó 6 bến cho tàu 20 - 30 vạn tấn; 20 bến cho tàu 3 - 5 vạn tấn và 6 bến tàu 6.000 - 10.000 tấn. Tổng chiều dài bến 6.600 m. Lượng hàng thông qua khoảng 85 triệu tấn/năm.
Ngô Tuấn


Giải bài toán xử lý rác thải cho khu kinh tế trọng điểm quốc gia

(Baohatinh.vn) - Vấn đề xử lý rác thải và đảm bảo vệ sinh môi trường, nhất là tại các khu công nghiệp luôn là bài toán nan giải với nhiều địa phương. Đến thời điểm này, việc xử lý rác thải sinh hoạt, chất thải công nghiệp dần tìm được đáp án khi một doanh nghiệp ngoại tỉnh nhanh chân chiếm lĩnh "thị trường" Hà Tĩnh.

	




	Công ty TNHH Môi trường Phú Hà tập trung đẩy nhanh tiến độ để sớm đưa Nhà máy Xử lý rác thải sinh hoạt Hoành Sơn vào hoạt động.



	Nắm bắt cơ hội đầu tư về lĩnh vực chế biến, xử lý rác thải ở Hà Tĩnh, đầu năm 2015, Công ty TNHH Môi trường Phú Hà (trú sở tại huyện Phù Ninh, Phú Thọ) đã nhanh chóng triển khai xây dựng cùng lúc Nhà máy Chế biến rác thải sinh hoạt Hoành Sơn và Nhà máy Xử lý rác thải công nghiệp trên khuôn viên rộng 20 ha tại xã Kỳ Tân (Kỳ Anh) với tổng mức đầu tư 625 tỷ đồng. Trong đó, Nhà máy Chế biến rác thải sinh hoạt Hoành Sơn có công suất 500 tấn/ngày đêm với tổng mức đầu tư 430 tỷ đồng.

"Ngày 19/8 vừa qua, nhà máy đã hoàn thành 1 dây chuyền công suất 240 tấn/ngày đêm. Theo tính toán, dây chuyền thứ 2 công suất 260 tấn/ngày đêm sẽ hoàn thành vào cuối quý II/2016. Đối với dây chuyền thứ 2, chúng tôi sẽ “đi trước” thời gian ít nhất 3 tháng, nghĩa là quý I/2016 sẽ bắt đầu xử lý những mẻ rác đầu tiên” - Phó Giám đốc Công ty TNHH Môi trường Phú Hà kiêm Giám đốc Nhà máy Chế biến rác thải sinh hoạt Hoành Sơn - Hoàng Trí Thức khẳng định.

Nhà máy Xử lý rác thải công nghiệp có tổng mức đầu tư 195 tỷ đồng, được lắp đặt dây chuyền công nghệ hiện đại từ các nền công nghiệp tiên tiến thuộc khối G7 như: CHLB Đức, Italia. Dự kiến, đến hết năm 2015, các dây chuyền sẽ vận hành, đi vào hoạt động. Theo nhà đầu tư, nếu thuận lợi, sau hơn 20 năm, mới có thể thu hồi đủ vốn. Vì vậy, trong quá trình triển khai đã nhận được sự giúp đỡ nhiệt tình của các sở, ban, ngành, đặc biệt là lãnh đạo tỉnh. Chỉ trong thời gian ngắn (triển khai từ đầu năm 2015), tiến độ thi công được đẩy nhanh, dây chuyền 1 Nhà máy Chế biến rác thải sinh hoạt đã hoàn thành, Nhà máy Xử lý rác thải công nghiệp đang ở giai đoạn hoàn thiện.

Theo tính toán, Nhà máy Chế biến rác sinh hoạt Hoành Sơn đảm nhận chế biến hơn 45% lượng rác thải thành phân hữu cơ; 45% tái chế nhựa, tái chế kim loại và sản xuất gạch không nung; chỉ còn khoảng 5% lượng rác thải được chôn lấp. Trong quá trình chế biến, tỷ lệ lượng khí thải độc hại được hạn chế tối đa và nằm trong giới hạn cho phép của Bộ TN&MT. Đặc biệt, sự hiện diện của Nhà máy Xử lý chất thải công nghiệp góp phần xử lý lượng rác công nghiệp khổng lồ được sản sinh khi dự án FORMOSA nói riêng và khu công nghiệp Vũng Áng nói chung đi vào hoạt động. Đây là nhà máy duy nhất được triển khai xây dựng tại khu vực Bắc Trung bộ với công suất thiết kế 1.060 tấn/ngày đêm.

Các nhà máy được triển khai xây dựng tại Kỳ Anh sẽ góp phần quan trọng trong xử lý rác thải, vốn là bài toán nan giải đối với nhiều địa phương trong những năm qua. 2 nhà máy này còn tích cực tham gia giải quyết việc làm cho trên 200 lao động được chia đều cho mỗi cơ sở với mức thu nhập bình quân 3,5-4 triệu đồng/người/tháng.

Xử lý rác thải, đảm bảo vệ sinh môi trường một đơn vị không thể làm tốt nếu không có sự chung tay góp sức của toàn xã hội. Thế nên, mong muốn của nhà đầu tư, ngoài việc sớm ban hành quy chế hoạt động, các ngành liên quan cần tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát, xử lý tình trạng vứt rác thải bừa bãi gây ô nhiễm môi trường để đơn vị hoạt động đạt hiệu quả cao hơn. Đặc biệt là với “lượng rác thải sinh hoạt hàng ngày trên địa bàn Hà Tĩnh khoảng 800 tấn, 2 nhà máy đảm nhận (trong đó, có 1 nhà máy chế biến phân hữu cơ từ rác thải ở Cẩm Quan - Cẩm Xuyên) “thừa” khả năng xử lý, do đó, UBND tỉnh không nên phê duyệt thêm dự án đầu tư vào lĩnh vực này”, ông Thức đề xuất thêm.

Hoài Nam


Vào quán cà phê... đánh bạc!

(Baohatinh.vn) - Công an huyện Vũ Quang (Hà Tĩnh) vừa phá vụ án đánh bạc tại quán Café Mai Linh (thôn 4, xã Đức Bồng), bắt giữ 5 đối tượng.

	Tại chiếu bạc, lực lượng công an thu giữ 21,5 triệu đồng và 5 điện thoại di động.





4 trong 5 đối tượng đánh bạc và tang vật bị công an bắt giữ

Các đối tượng bị bắt gồm: Phan Ngọc Tường (SN 1986, thôn 4, xã Đức Bồng, huyện Vũ Quang); Nguyễn Hồng Phi (SN 1990, trú xã Sơn Kim 1, huyện Hương Sơn); Nguyễn Trọng Tiến (SN 1993, trú xã Thạch Tượng, huyện Thạch Hà); Phan Đình Lưu (SN 1980, trú xã Đức Lạng, huyện Đức Thọ); Lê Quốc Hoài (SN 1987, trú xã Đức Lạng, huyện Đức Thọ).

Đại úy Nguyễn Hồng Duẫn - Đội trưởng Đội CSĐT Công an huyện Vũ Quang cho biết thêm, từ đầu năm đến nay, đơn vị đã bắt 11 vụ đánh bạc với 33 đối tượng, trong đó khởi tố 2 vụ với 12 bị can.

Bảo Trung


Trộm xe công trường ở thị xã Kỳ Anh đưa ra thành phố bán

(Baohatinh.vn) - Sáng 1/10, thiếu tá Bùi Quang Dũng - Phó đội trưởng Đội Cảnh sát điều tra tội phạm về trật tự xã hội Công an TP Hà Tĩnh cho biết, đơn vị vừa bắt giữ đối tượng Vũ Bình Minh (SN 1980, ở tổ dân phố 4, phường Trần Phú, TP Hà Tĩnh) về hành vi trộm cắp tài sản.

	





	
	Khoảng 16 giờ 30 phút ngày 30/9, Công an TP Hà Tĩnh nhận được tin báo từ quần chúng nhân dân có một đối tượng đang rao bán chiếc xe máy Jupiter màu đỏ đen mang biển kiểm soát 73G1-00580 ở khu vực Trung tâm thương mại BMC Hà Tĩnh có nhiều biểu hiện nghi vấn nên cử cử trinh sát xác minh.

Tiến hành kiểm tra, đối tượng không xuất trình được giấy tờ liên quan đến chiếc xe nói trên, nên lực lượng đã mời về trụ sở làm việc.

Qua đấu tranh, đối tượng khai nhận lấy trộm chiếc xe nói trên của một công nhân làm việc ở công trường Bảo Đế Thượng Hải (xã Kỳ Liên, TX Kỳ Anh), sau đó đi ra TP Hà Tĩnh bán để kiếm tiền tiêu xài.

Công an TP Hà Tĩnh đã thu giữ chiếc xe máy nói trên cùng nhiều tang vật liên quan đến vụ án, đồng thời tiến hành hoàn tất hồ sơ bàn giao cho Công an TX Kỳ Anh xử lý theo quy định của pháp luật.

Hùng Vũ


"Nguyễn Du, Truyện Kiều với quê hương Nghi Xuân"

(Baohatinh.vn) - Là chủ đề hội thảo khoa học vừa được các tổ Ngữ văn 3 trường THPT trên địa bàn huyện Nghi Xuân (Hà Tĩnh): THPT Nguyễn Công Trứ, THPT Nghi Xuân và THPT Nguyễn Du phối hợp tổ chức.

	





	Có 8 tác giả là các giáo viên đã trình bày các công trình nghiên cứu, tập trung vào hai chủ đề cơ bản: Nguyễn Du, Truyện Kiều với đời sống tinh thần người dân Nghi Xuân và Truyện Kiều những giá trị.





Tham luận "Nghĩ thêm về sức sống Nguyễn Du và Truyện Kiều" của cô giáo Nguyễn Thanh Hoài - Trường THPT Nguyễn Công Trứ

Nhìn chung các tham luận tại hội thảo đều thể hiện sự nỗ lực, tâm huyết của tác giả, trong đó có nhiều công trình được đầu tư công phu, đi sâu nghiên cứu các giá trị của Truyện Kiều, nhất là giá trị nội dung và những sáng tạo độc đáo về nghệ thuật.





Tiết mục lẩy Kiều của giáo viên Trường THPT Nguyễn Du

Những tác phẩm được đánh giá cao tại hội thảo là: Nguyễn Du, Truyện Kiều với đời sống văn hóa đất Nghi Xuân; Trò Kiều trên quê hương Nguyễn Du; Truyện thơ Nôm bác học trong đời sống của bình dân; Nghĩ thêm về sức sống Nguyễn Du và Truyện Kiều.





Tiết mục đố Kiều của các học sinh Trường THPT Nguyễn Du

Cũng tại hội thảo, các em học sinh đã tham gia các hoạt động trải nghiệm bằng hình thức sân khấu hóa trò Kiều - loại hình nghệ thuật được người dân Nghi Xuân bảo tồn, lưu giữ qua hàng trăm năm nhằm thể hiện lòng tôn kính đối với Đại thi hào Nguyễn Du.

Hồng Quang – Đình Hà


Thêm một đám cưới ngoại tộc ở bản Rào Tre

(Baohatinh.vn) - Tổ ấm này được xây nên giữa cô gái người dân tộc Chứt với chàng trai người Kinh. Đám cưới của hai bạn trẻ tiếp tục mở ra hy vọng xóa dần hôn nhân cận huyết thống, suy thoái giống, nòi đang diễn ra với đồng bào Chứt ở Rào Tre, xã Hương Lâm, huyện Hương Khê (Hà Tĩnh).
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	Đại diện Bộ Chỉ huy BĐBP Hà Tĩnh, các cơ quan đoàn thể huyện Hương Khê và Đồn Biên phòng bản Giàng tặng quà chúc mừng hạnh phúc 2 em



	Mỹ Duyên, người con gái dân tộc Chứt là con của ông bà Hồ Nam kết duyên cùng Đình Nhân chàng trai người Kinh là con của và ông bà Khởi - Hậu; cả hai gia đình đều cùng sống trong địa bàn xã Hương Liên.

Trước khi đi đến hôn nhân, Mỹ Duyên và Đình Nhân đã có thời gian dài gặp gỡ, tìm hiểu và có nhiều tình cảm nhưng do mặc cảm đã tạo ra rào cản ngăn cách 2 em đến với nhau.

Nhận thấy tình cảm của 2 em là chân thành, với tình yêu thật sự, Đồn Biên phòng bản Giàng đã phối hợp với chính quyền, đoàn thể xã Hương Liên, huyện Hương Khê đã quyết tâm làm cầu nối cho 2 em bằng việc thuyết phục động viên gia đình, giúp đỡ để đôi uyên ương xây dựng tổ ấm gia đình.

Tại lễ thành hôn 2 em đã nhận được những lời chúc mừng hạnh phúc và nhiều món quà có ý nghĩa. Đặc biệt là nhận hỗ trợ tiền mặt 30 triệu đồng của UBND tỉnh Hà Tĩnh theo "Đề án phát triển đồng bào dân tộc Chứt ở bản Rào Tre, xã Hương Liên đến năm 2020" đã được UBND tỉnh Hà Tĩnh phê duyệt vào tháng 9/2014.

Bộ chỉ huy BĐBP Hà Tĩnh, Đồn Biên phòng bản Giàng, các cơ quan đoàn thể huyện, xã cũng tặng tiền và quà trị giá trên 10 triệu đồng cho 2 em.

Được biết, trước đó, vào tháng 4/2015, tại bản Rào Tre, Bộ chỉ huy BĐBP Hà Tĩnh, Đồn Biên phòng bản Giàng phối hợp với chính quyền, đoàn thể xã Hương Liên cũng đã phối hợp tổ chức lễ thành hôn cho cô gái Hồ Thanh Mai, dân tộc Chứt với chàng trai Lê Xuân Công, dân tộc Kinh. Đây là lễ thành hôn đầu tiên của con em bà con dân tộc Chứt - bản Rào Tre lấy người ngoại tộc.

Minh Toàn


Hà Tĩnh:
Người dân “tố” Nhà máy nhiệt điện I Vũng Áng gây ô nhiễm, tận diệt nguồn hải sản (?!)

08:11 | 01/10/2015

Thời gian qua, người dân tại thôn Hải Phong, xã Kỳ Lợi, thị xã Kỳ Anh (Hà Tĩnh) “tố” việc nguồn hải sản tại đây ngày càng bị tận diệt, môi trường nước biển khu vực cảng bị ô nhiễm là do nguồn nước thải của nhà máy Nhiệt điện I Vũng Áng gây ra?
Cuộc sống bị đảo lộn
Để xác tín các thông tin về việc nguồn nước thải của nhiệt điện gây ô nhiễm, những ngày qua chúng tôi đã có mặt tại thôn Hải Phong, xã Kỳ Lợi để nghe và ghi nhận lại những  gì mà  người dân phản ánh.

Được biết, thôn Hải Phong , xã Kỳ Lợi có 100% là diện tích nằm kéo dài theo cảng biển Vũng Áng, người dân ở đây chủ yếu sống dựa vào nghề đánh bắt thuỷ, hải sản gần bờ.
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	 Ông H (62 tuổi), có thâm niên hàng chục năm đánh bắt thuỷ, hải sản gần bờ, cho rằng nguồn thuỷ hải sản tại đây không hiểu vì lí do gì từ khi nhà máy nhiệt di vào hoạt động xả nước ra biển thì biến mất dần.
	 


Ông N. V. H (62 tuổi) một ngư dân có thâm niên gần 50 năm bám biển ở đây cho biết, từ khi nhà máy Nhiệt điện về xây dựng và đi vào hoạt động tại đây, cuộc sống cũng như môi sinh, môi trường ở khu vực này hầu như bị đảo lộn. 

"Chú thấy đó, suốt một đêm ra biển trở về tay không, trước đây khu vực này cá, mực, tôm cua, và các loại thuỷ hải sản rất nhiều nhưng không hiểu vì sao từ khi nhà máy Nhiệt điện đi vào hoạt động, thải nguồn nước ra biển gây ô nhiễm dẫn đến nguồn thuỷ hải sản biến mất dần, khiến đời sống của ngư dân ở đây đã vất vả càng thêm vất vả hơn…", lời ông H.

Anh T, một người dân ở đây cho biết thêm, ngoài việc tôm cá ngày càng bị tận diệt thì nguồn nước ở vùng biển này cũng bị ô nhiễm mạnh do nhà máy Nhiệt điện xả nước thải thẳng ra bải biển. Trước đây, khu vực này là một bãi biển rất đẹp, ngoài việc trú ngụ của thuyền bè ngư dân, thì đây là một bãi tắm rất lý tưởng cho người lớn và trẻ con trong làng. Tuy nhiên, hiện giờ không ai dám tắm, chỉ cần xuống nước lên là ngứa, người lớn thì nổi mận ngứa còn trẻ con lở loét khắp người...

 Ông Lê Viết Thành – Thôn trưởng thôn Tân Phong xác nhận thêm, từ khi có nhà máy Nhiệt điện đi vào hoạt động đã ảnh hưởng rất lớn đến cuộc sống, sinh hoạt của nhân dân, ngoài việc nguồn nước bị ô nhiễm dẫn đến nguồn thuỷ hải sản bị mất dần thì không khí ở đây cũng có khả năng bị ô nhiễm do khói độc, nhiệt độ tăng cao…
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	Trao đổi với PV, anh T, một người dân thôn Hải Phong cho biết thêm, ngoài nguồn thuỷ hải sản bị tận diệt do nguồn nước thải từ nhà máy nhiệt điện, thì sức khoẻ đời sống của người dân cũng đang bị ảnh hưởng.
	 



 Theo chỉ dẫn của người dân, chúng tôi đã có mặt tại khu vực nguồn nước thải của nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng I.  Ghi nhận tại hiện trường cho thấy, hệ thống xả nước từ nhà máy xả thẳng ra bãi biển gần khu dân cư thôn Hải phong.  Nguồn nước xả ra biển 24/24 với công suất lớn, mực nước đục toả ra cả một khu vực rộng lớn gần như lan rộng  hết cả vùng biển cảng Vũng Áng…

"Không có vấn đề gì cả"
Tuy nhiên, khi trao đổi với  ông Phan Thế  Hồng – Giám đốc nhà máy Nhiệt điện I, thì ông Hồng cho biết: "Đây là nguồn nước làm mát lấy từ biển bơm vào, đi qua hệ thống làm mát sau đó xả ra.  

Chúng tôi đã thuê đơn vị tư vấn độc lập của Bộ Tài nguyên & Môi trường lấy mẫu thử nghiệm từ hệ thống nước xả cho đến thời điểm hiện tại là không có vấn đề gì cả và cứ hơn một tháng lấy mẫu một lần để kiểm tra…"

Được biết, nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng I là nhà máy nhiệt điện hiện đại có công suất lớn nhất Đông Nam Á lên đến 1200MW,  đã đưa vào vận hành thương mại tổ máy số 1 từ ngày 31/12/2014 và tổ máy số 2 từ ngày 12/5/2015, đến nay đã cung cấp cho hệ thống điện quốc gia trên 3 tỉ kWh. Hàng năm,  khi đi vào vận hành nhà máy sẽ cung cấp cho hệ thống khoảng 7,2 tỉ kWh, góp phần đáp ứng nhu cầu của phụ tải của khu vực nói chung và hệ thống điện quốc gia nói riêng.

Mặc dù vậy, vấn đề đảm bảo môi trường, đảm bảo môi sinh, nguồn thuỷ hải sản trên biển, đảm bảo đời sống, sức khoẻ cho người dân vẫn là một trong những điều quan trọng nhất.

Trước những gì mà người dân phản ánh, các cơ quan chức năng cần sớm vào cuộc kiểm tra, có biện pháp xử lý đảm bảo môi sinh ,môi trường cũng như đời sống của người dân nơi đây.

Chùm ảnh mà PV ghi lại tại nhà máy Nhiệt điện I Vũng Áng:
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	 Nguồn nước thải từ nhà máy nhiệt điện xả ra có công suất rất lớn.
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	Nguồn nước thải làm đục cả một khu vực rộng lớn gần như lan rộng cả vùng cảng Vũng Áng.
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	Nhà máy Nhiệt điện I cảnh Vũng Áng, bị người dân “tố” gây ô nhiễm, tận diệt nguồn thuỷ, hải sản
	 


Tầm Nhìn tiếp tục thông tin về sự việc...
Hà Vy - Đặng Sơn - Hà Vũ 
Di dời cột điện vướng quy hoạch NTM tại TP Hà Tĩnh: Thiếu quyết liệt!

(Baohatinh.vn) - Trong khi tất cả các địa phương đã tập trung quyết liệt và hoàn thành di dời 9.150 cột điện các loại theo chỉ đạo của tỉnh, thì TP Hà Tĩnh hiện vẫn còn hàng chục cột điện đang “án binh bất động”!...

	Ngày 4/8/2014, UBND tỉnh Hà Tĩnh có Văn bản số 3307/UBND-TM về việc thực hiện di dời cột điện ảnh hưởng ATGT và quy hoạch nông thôn mới (NTM) với mốc thời gian yêu cầu hoàn thành chậm nhất là 30/6/2015.





Cột điện "ngáng" đường ở xã Thạch Đồng (TP Hà Tĩnh)

Theo Sở Công thương, TP Hà Tĩnh có 346 cột điện vi phạm quy hoạch NTM. Đến 31/8/2015, thành phố đã di dời được 288 cột (đạt 83,23%), còn 58 cột chưa di dời. Tuy nhiên, theo tìm hiểu của chúng tôi, số cột chưa di dời nhiều hơn nhiều so với số liệu trong báo cáo.

Dạo một vòng quanh 2 xã Thạch Hưng và Thạch Đồng, chúng tôi thấy nhiều cột điện nằm sát lề đường, thậm chí, ở Thạch Đồng, có những cột nằm giữa đường giao thông 20-30 cm. Nhiều cột nằm bên mép đường và như muốn đổ sập!

Làm việc với PV Báo Hà Tĩnh ngày 24/9, ông Phan Tiến Dũng - Phó Chủ tịch UBND xã Thạch Hưng cho biết: “Toàn xã hiện còn 64 cột “vướng” quy hoạch NTM. Kế hoạch thì chúng tôi đã có từ lâu, nhưng do địa phương đang khó khăn nguồn kinh phí, nếu đầu tư một lần thì không thể, nên đành chờ lúc nào làm đường giao thông nông thôn thì kết hợp cho rẻ. Sắp tới, chúng tôi có kế hoạch làm 3 tuyến giao thông nông thôn ở 3 thôn, chắc sẽ di dời được một nửa số cột vi phạm quy hoạch”.

Ông Trương Quang Tuấn Anh - phụ trách địa chính - xây dựng xã Thạch Đồng cho biết: “Toàn xã hiện còn 56 cột điện ảnh hưởng quy hoạch, 14 cột ảnh hưởng ATGT. Việc đến nay còn nhiều cột điện chưa di dời được có nhiều lý do. Thứ nhất là khó khăn trong việc vận động người dân cho chôn cột trong vườn; thứ hai là xã đang chờ dự án tái thiết của CHLB Đức (dự án đầu tư hạ tầng điện - PV) của ngành điện. Lúc nào làm dự án thì di dời luôn thể”.

Ông Tuấn Anh cho biết thêm: Đặc thù của Thạch Đồng là đất chật, người đông, nhà sát mép đường và mương thoát thải, vì vậy, tại nhiều điểm, việc di dời cột ra xa mặt đường là rất khó. Thậm chí, có những cột, xã phải thương lượng với gia đình, xin đập một góc tường để chôn, sau đó, xây lại tường. Mặc dù khó khăn nhưng xã vẫn tiếp tục vận động nhân dân thực hiện di dời số cột còn lại. Ngoài cột điện, hiện trên địa bàn xã còn 36 cột viễn thông trực tiếp ảnh hưởng đến ATGT. Ngay trước cổng UBND xã có đến 4 cột. Xã đã báo cáo lên cấp trên và trực tiếp báo cho cơ quan viễn thông nhưng họ hứa là sắp tới sẽ di dời, chứ chưa thấy thực hiện.

Việc thực hiện di dời cột điện vi phạm quy hoạch NTM, đặc biệt là những cột trực tiếp ảnh hưởng đến ATGT theo chủ trương của UBND tỉnh là cần thiết. Mặc dù khó khăn, nhưng sau hơn 1 năm thực hiện, cùng với sự chỉ đạo sát sao của Sở Công thương, sự phối hợp nhịp nhàng của ngành điện, các địa phương trên toàn tỉnh đã di dời 9.150 cột, đạt 99,35% kế hoạch.

Thế nhưng, 2 địa phương ở TP Hà Tĩnh vẫn đang loay hoay với số lượng cột điện vi phạm quy hoạch NTM rất lớn. Điều này sẽ ảnh hưởng đến đảm bảo an toàn điện, ATGT cũng như việc mở rộng đường giao thông nông thôn theo quy hoạch NTM.

Thành phố Hà Tĩnh cần chỉ đạo quyết liệt hơn để 2 địa phương tập trung hoàn thành việc di dời cột điện theo chủ trương chung. Mặc dù khó khăn nhưng chính quyền Thạch Hưng, Thạch Đồng cũng cần nỗ lực hơn nữa để hoàn thành việc di dời, góp phần đẩy nhanh tiến độ xây dựng NTM.

Chính Thu


Hà Tĩnh: Trường Tiểu học Cẩm Trung trả lại “5 khoản lạm thu”

GD&TĐ - Sau khi Báo Giáo dục và Thời đại đăng tài bài “Một học sinh phải đóng 18 khoản ở Trường tiểu học Cẩm Trung” vào ngày 28/9. Chiều 29/9, Hiệu trưởng trường Tiểu học Cẩm Trung “đột xuất” họp phụ huynh toàn trường thông báo trả lại 5 khoản lạm thu mà báo phản ảnh.

Cô Trần Thị Văn – Hiệu trưởng Trường tiểu học Cẩm Trung - thông tin: Mục đích nhà trường tổ chức họp phụ huynh lần này là để làm rõ lại các khoản thu, trả lại 5 khoản thu sau:

1. Trả lại khoản 3 – số tiền 70.000 đồng cho 191 học sinh khối 1 và 2 khoản thu mua sắm đồ dùng dạy học tiếng Anh (khối chưa học Tiếng Anh).

2. Trả lại khoản 6 – Số tiền 100.000 đồng/học sinh đối với 303 học sinh tiền mua đồ dùng bán trú đối ở các khối 3,4,5 (khối không học bán trú).

3. Trả lại khoản 12 - tiền học buổi 2 đối với 494 học sinh ở tất cả các khối 1,2,3,4,5 số tiền 864.000 đồng và trường cũng quyết định không dạy buổi 2 nữa vì trường không đủ giáo viên.

4. Trả lại khoản 14 – số tiền 100.000 đồng/ học sinh “về vệ sinh lớp” cho toàn bộ tất cả các khối. Trường cũng đã thống nhất với phụ huynh để cho học sinh tự dọn vệ sinh nhằm rèn luyện kỹ năng sống.

5. Trả lại tiền lao động của phụ huynh 300.000/6 buổi.

Như vậy, trường tiểu học Cẩm Trung sẽ trả lại 1.316.000 đồng/học sinh khối 1 và 2 được và trả lại 1.364.000 đồng/học sinh khối 3,4,5.

Sau khi bài viết đăng tải, phóng viên Báo Giáo dục và Thời đại đã liên hệ với ông Bùi Quang Tâm – Chánh Thanh tra Sở GD&ĐT Hà Tĩnh - về sự việc trên. Ông Tâm cho biết: “Thanh tra Sở đã nắm bắt được thông tin từ bài viết đăng trên báo, Sở sẽ sớm về làm việc với Trường Tiểu học Cẩm Trung các khoản thu mà báo Giáo dục và Thời đại đã phản ảnh”.

Thầy Đặng Quốc Hiền – Trưởng Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên - cho biết: “Phòng đã chỉ đạo Hiệu trưởng trường Tiểu học Cẩm Trung dừng thu tiền buổi 2 và dừng học buổi 2 trong khi chờ ý kiến cấp trên.”

Trước đó, Chủ tịch UBND thị xã Hồng Lĩnh (Hà Tĩnh) ký quyết định tạm đình chỉ công tác 1 tuần từ ngày 17/9 để xem xét xử lý trách nhiệm đối với Hiệu trưởng trường THCS Đậu Liêu có kết luận của Thanh tra Sở GD&ĐT Hà Tĩnh làm việc sau khi báo chí phản ánh trường thu 15 khoản thu sai quy định. Trường trường cũng đã phải trả lại toàn bộ tiền thu sai quy định.

– / 4

Minh Thư
Phụ huynh “hoa mắt” với 12 khoản thu, trường nói “thu để trả nợ cũ“

(LĐO) TRÂN TUẤN - 4:40 PM, 30/09/2015
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Trường Tiểu học Cẩm Trung, nơi có nhiều khoản thu nhập nhằng
Nhập nhằng và không hợp lý, hàng trăm phụ huynh tại Trường Tiểu học Cẩm Trung (huyện Cẩm Xuyên, tỉnh Hà Tĩnh) gặp khó khi phải nộp tới 12 khoản thu khác nhau còn đại diện trường giải thích thu để góp phần trả nợ tiền xây dựng cơ sở vật chất từ những năm trước.

Báo Lao Động nhận được phản ánh của một số phụ huynh về các khoản đóng nộp đầu năm học cho con em tại Trường Tiểu học Cẩm Trung (huyện Cẩm Xuyên, tỉnh Hà Tĩnh) quá cao.

Một số khoản thu nhập nhằng, khoản thu không hợp lý... Theo đó, ngoài 12 khoản thu được nhà trường lập danh sách "cứng" công bố với số tiền từ 2,6 - 2,8 triệu, ở lớp còn thu thêm các khoản khác, như Quỹ lớp 80.000 đồng; Vệ sinh lớp 100.000 đồng; Lao động của phụ huynh 300.000 đồng/6 buổi (Nếu đi lao động thì không phải nộp); Bảo hiểm y tế 434.000 đồng; Bảo hiểm thân thể 70.000 đồng.

Với mức đóng nộp như thế, nhiều phụ huynh rất lo lắng, chạy đôn chạy đáo lo kiếm tiền nộp cho con. Thực tế, hầu hết các phụ huynh có con em học ở đây đều là nông dân, thu nhập rất thấp nên đều gặp khó với mức đóng nộp này.

Clip lãnh đạo nhà trường và lãnh đạo xã nói về các khoản thu:
 

Ngồi đón con sắp tan học, một nữ phụ huynh có 2 con học ở trường Tiểu học Cẩm Trung - cho biết, các khoản thu quá cao, nhà chị có một cháu đang học lớp 2 và một cháu học lớp 4 nên tổng số tiền phải nộp khoảng 7 triệu đồng. Hiện chị mới nộp được 1 triệu đồng.

Theo danh sách 12 khoản thu mà bà Trần Thị Văn – Hiệu trưởng cung cấp, gồm: 1 - Thu xây dựng, sửa chữa TSCĐ (Tài sản cố định): khối 5 thu 1 triệu đồng, các khối 1,2,3,4 1,1 triệu đồng; 2 - Sửa chữa đường điện, trả tiền điện 50.000 đồng; 3 - Mua sắm đồ dùng dạy học, mua thiết bị phòng tiếng Anh 70.000 đồng; 4 - Bảo vệ, vệ sinh môi trường cải tạo cảnh quan trong trường 50.000 đồng; 5 - Làm công trình Hội phụ huynh, mua bàn ghế, lắp điều hòa, sửa cửa sổ phòng ngủ 200.000 đồng; 6 - Mua đồ dùng bán trú: khối 1 và 2 thu 100.000 đồng; khối 3 và 4 thu 70.000 đồng, khối 5 thu 50.000 đồng; 7 - Dạy Anh, Tin học 126.000 đồng; 8 - Nước uống 50.000 đồng; 9 - Quỹ đội 50.000 đồng; 10 - Quỹ hội phụ huynh 100.000 đồng; 11 - Qũy khuyến học 60.000 đồng; 12 – Thu dạy buổi 2 - (16 buổi x 9 tháng x 6000đồng/buổi) 864.000 đồng.
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	Danh sách "cứng" 12 khoản thu được công bố, ngoài ra còn có nhiều khoản thu khác ở lớp không được công bố


Về quy trình huy động đóng góp đầu năm, bà Văn cho rằng đã làm đúng quy trình từ họp phụ huynh, trình các khoản thu lên Phòng GD duyệt, HĐND xã Cẩm Trung duyệt. 

Tuy nhiên, theo biên bản họp phụ huynh mà nhà trường cung cấp, vẫn có ý kiến của phụ huynh về việc tiền quỹ phụ huynh quá cao, mục mua sắm đồ dùng dạy dọc, thiết bị tiếng anh, các em học lớp 1 chưa học đến mà phải đóng nộp là không hợp lý, nhiều em không ở bán trú cũng phải nộp tiền bán trú... 
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	Biên bản họp phụ huynh thể hiện rõ việc phụ huynh có ý kiến không đồng tình với khoản thu đầu năm


Lý giải bất cập đó, bà Văn cho rằng làm như thế để san sẻ bớt giữa các phụ huynh có con em học ở các khối khác nhau và đỡ phải đóng lệch số tiền lớn giữa các khối lớp.

Về khoản dạy tiếng Anh, tin học mà thu tiền, bà Văn cho rằng do trước thềm năm học, một cô giáo chuyển trường nên Nhà trường thiếu giáo viên (GV), phải hợp đồng GV khác dạy. Do vậy, phải thu tiền để trả cho cô. Khoản nộp học buổi 2, nhà trường thông báo nộp, nhưng sau đó theo chỉ đạo của trên đang tạm dừng thu.

Nói về các khoản thu mà phụ huynh cho rằng quá cao, nhất là tiền xây dựng, bà Văn giải thích thu để trả nợ tiền xây dựng cơ sở vật chất từ những năm trước. Số liệu còn nợ hơn 500 triệu đồng. 

Bà Văn cho rằng năm nay thu để trả xong nợ và tu sửa thêm một vài hạng mục. Tất cả các khoản thu đã được phê duyệt của Phòng GD huyện Cẩm Xuyên và của HĐND xã Cẩm Trung. 

Thiết nghĩ, các đơn vị phê duyệt cần xem lại khi duyệt cho mức huy động cao như thế trong khi cha mẹ học sinh ở đây chủ yếu là nông dân, đời sống còn rất thấp. Ngoài đóng nộp trường lớp cho con, ở địa phương còn đóng nộp xây dựng nông thôn mới... thì họ không kêu ca, có ý kiến mới lạ.
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	Cô Trần Thị Văn - Hiệu trưởng Trường Tiểu học Cẩm Trung tại buổi làm việc với PV Báo Lao Động 


Ngày 29.9, ông Nguyễn Văn Tiến - Chủ tịch UBND xã Cẩm Trung - cho biết, về các khoản thu của mà Trường Tiểu học Cẩm Trung trình, HĐND xã đã duyệt. Theo ông Tiến trên thực tế, nếu so sánh thì thu như vậy tương đối cao, khi thu nhập của người dân địa phương còn thấp. 

Tuy nhiên, cũng do áp lực trả nợ cũ đã xây dựng từ năm trước và đầu tư thêm một số hạng mục để đạt Trường chuẩn nên xã đã duyệt cho thu. Hiện lãnh đạo xã đã có ý kiến giao nhà trường họp trao đổi rõ với phụ huynh về các khoản thu, khoản nào chưa hợp lý thì trả lại.
Sức lan tỏa của cuộc thi tìm hiểu thân thế, sự nghiệp đại thi hào Nguyễn Du và Truyện Kiều
01.10.2015 Văn hoá Dân gian, Văn Hoá Hà Tĩnh
Sau hơn 3 tháng phát động, cuộc thi tìm hiểu thân thế, sự nghiệp đại thi hào Nguyễn Du và tác phẩm Truyện Kiều tại thị xã Hồng Lĩnh đã thu hút đông đảo cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, thanh niên, học sinh và toàn thể Nhân dân trên địa bàn hưởng ứng. Hàng nghìn bài dự thi từ các đơn vị là một con số đầy ấn tượng, với nhiều bài được đầu tư công phu cả về hình thức lẫn nội dung đã thể hiện sức lan tỏa sâu rộng của cuộc thi này.
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Đ/c Nguyễn Văn Hổ – Chủ tịch UBND thị xã phát biểu tại lễ phát động cuộc thi
Tổ chức cuộc thi viết tìm hiểu thân thế, sự nghiệp đại thi hào Nguyễn Du và tác phẩm Truyện Kiều là một trong những hoạt động chính được tỉnh Hà Tĩnh tổ chức hướng tới chào mừng kỷ niệm 250 ngày sinh đại thi hào Nguyễn Du. Bởi vậy, ngay sau khi Cuộc thi được phát động tại cấp tỉnh, ngày 12/6/2015, UBND thị xã Hồng Lĩnh phát động trên địa bàn toàn thị, đồng thời ban hành nhiều văn bản để tổ chức, triển khai cuộc thi trên địa bàn thị xã. Với vai trò là cơ quan thường trực của cuộc thi, phòng Văn hóa thông tin đã tham mưu Chủ tịch UBND thị xã thành lập Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức cuộc thi. Ban Chỉ đạo đã ban hành Kế hoạch phát động phong trào thi đua hưởng ứng cuộc thi, thể lệ cuộc thi và các văn bản khác để triển khai cuộc thi đúng nội dung, tiến độ theo kế hoạch.

Để thực hiện tốt việc triển khai cuộc thi, công tác tuyên truyền được xác định là một trong những nhiệm vụ trọng tâm. Do đó, phòng Văn hóa thông tin đã tham mưu UBND thị xã chỉ đạo các cấp, các ngành tăng cường công tác truyền thông về cuộc thi như: Tuyên truyền các văn bản chỉ đạo của của tỉnh, của Thị xã và các tài liệu liên quan; sao gửi Thể lệ cuộc thi, bộ câu hỏi, tài liệu tham khảo liên quan đến cuộc thi đến các cơ quan, tổ chức, đơn vị… Phối hợp với Đài Truyền thanh và Truyền hình thị xã xây dựng các chuyên trang, chuyên mục, tin, bài, phóng sự giới thiệu về cuộc thi và phát thanh rộng rãi trên hệ thống loa truyền thanh cơ sở; Thay đổi 100m2 nội dung pa nô chào mừng kỷ niệm 250 năm ngày sinh Đại thi hào Nguyễn Du; Mở chuyên mục về cuộc thi tìm hiểu Đại thi hào Nguyễn Du và công bố các tài liệu tuyên truyền về kỷ niệm 250 ngày sinh Đại thi hào Nguyễn Du trên Cổng thông tin điện tử thị xã.
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Một số bài dự thi tiêu biểu
Qua kết quả sơ bộ tại cơ sở cho thấy, cuộc thi đã thu được những kết quả tích cực. Việc triển khai cuộc thi được các cơ quan, đoàn thể, các phường, xã, các ngành thực hiện nghiêm túc đã tạo nên phong trào thi đua sôi nổi trong các tầng lớp Nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức, học sinh, sinh viên và người lao động. 100% các đơn vị phường, xã đã ban hành kế hoạch tổ chức cuộc thi, thành lập Ban Tổ chức cuộc thi ở địa phương, ban hành thể lệ cuộc thi; triển khai cuộc thi đến các tầng lớp Nhân dân, cán bộ, công chức, học sinh, sinh viên ở địa phương mình. Các văn bản về cuộc thi được triển khai đến từng đơn vị hành chính, tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh cấp xã, lồng ghép trong các buổi sinh hoạt của các tổ chức đoàn thể, tại cuộc họp giao ban, họp khu dân cư. Bên cạnh đó, các đoàn thể như Công đoàn, phụ nữ, thanh niên, cựu chiến binh, nông dân, người cao tuổi cũng tích cực vận động thành viên đoàn thể mình tham gia cuộc thi. Do cuộc thi phát động trong toàn tỉnh nên thị xã không cơ cấu và chấm giải, để động viên các cá nhân tham gia, UBND phường Trung Lương đã tổ chức chấm, trao giải và chọn những bài chất lượng gửi về Ban tổ chức thị xã. Điều này đã tạo tâm lý phấn khởi và động lực để thúc đẩy phong trào dự thi trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân trở nên sôi nổi hơn.
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Bài dự thi trình bày đẹp và công phu của tác giả Lê Hải Dương
Có thể khẳng định, để có một bài dự thi chất lượng, điều quan trọng nhất là ý thức đúng đắn và tâm huyết của các tác giả với cuộc thi. Qua tổng hợp tại cấp thị cho thấy nhiều bài dự thi của các tác giả đã được ghi nhận và đánh giá cao ở sự tâm huyết, chịu khó tìm tòi nghiên cứu, sự đầu tư công phu về hình thức trình bày như bài dự thi của tác giả Nguyễn Thị Kim Loan – Cán bộ Trung tâm Bồi dưỡng chính trị thị xã; Hoàng Văn Giảng – cán bộ giáo dục nghỉ hưu thuộc phường Nam Hồng; Thùy Dương – Giáo viên Trung tâm HNDN và GDTX,… Nhiều tác giả tuổi đã cao nhưng cũng chịu khó tìm tòi, nghiên cứu và dành tình cảm cho cuộc thi thông qua nhưng trang viết tay cẩn thận với nhiều tư liệu quý, trang trí cầu kỳ, đẹp mắt như bài dự thi của tác giả Lê Hải Dương – Cựu Chiến binh phường Đức Thuận, đặc biệt là bài dự thi của cụ Bùi Ký – 93 tuổi, Hội Người cao tuổi phường Đức Thuận. Khi biết có cuộc thi tìm hiểu về đại thi hào Nguyễn Du và tác phẩm Truyện Kiều, cụ đã nhờ con cháu tìm thêm tài liệu. Với tất cả đam mê văn thơ và sự kính trọng đối với đại thi hào của dân tộc cũng như niềm yêu thích truyện Kiều, cụ đã hoàn thành bài thi của mình. Dù ngắn gọn nhưng đó là tất cả những gì tinh túy nhất, chất chứa nhiều tình cảm nhất cụ gửi đến cuộc thi. Bằng lối diễn đạt ngắn gọn, không lan man, bài thi của cụ đã được Ban tổ chức cuộc thi cấp thị đặc cách gửi vào dự thi cấp tỉnh.
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Bài dự thi của cụ Bùi Ký – 93 tuổi

Qua kết quả sơ loại từ cấp cơ sở có 21 bài dự thi đã được lựa chọn để tham gia dự thi cấp tỉnh. Con số này đã vượt ra ngoài sự mong đợi của Ban tổ chức bởi bài dự thi nào cũng được đầu tư công phu, tâm huyết và đạt chất lượng tốt. Có thể khẳng định, cùng với thành công của cuộc thi tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa XHCN Việt Nam, cuộc thi thi tìm hiểu thân thế, sự nghiệp đại thi hào Nguyễn Du và tác phẩm Truyện Kiều tại Hồng Lĩnh đã tạo được sức lan tỏa sâu rộng, được đông đảo quần chúng Nhân dân nhiệt tình, hưởng ứng tham gia dự thi. Đây là hoạt động thiết thực, góp phần nâng cao nhận thức cho cán bộ, đoàn viên, học sinh, sinh viên và Nhân dân về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của việc kỷ niệm 250 năm Ngày sinh và vinh danh Danh nhân văn hóa thế giới – Đại thi hào Nguyễn Du. Thông qua đó nhằm giáo dục truyền thống yêu nước, yêu quê hương, lòng tự hào dân tộc cho các thế hệ nhân dân; động viên, tập hợp các tổ chức, lực lượng xã hội trong và ngoài tỉnh tích cực tham gia tìm hiểu về thân thế, sự nghiệp Đại thi hào Nguyễn Du và tác phẩm Truyện Kiều; góp phần bảo tồn và phát huy, khai thác giá trị di sản của Truyện Kiều và Nguyễn Du; làm cho mọi người dân thêm hiểu, tự hào, trân trọng lịch sử, văn học, văn hóa dân tộc Việt Nam nói chung và xứ Nghệ nói riêng./.
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