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Bám sát các NQ của Đảng về VHNT để có chương trình hành động sát đúng

Chiều 6/10, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình chủ trì buổi làm việc của Thường trực Tỉnh ủy với Hội Liên hiệp Văn học nghệ thuật Hà Tĩnh về kết quả hoạt động của hội thời gian qua, nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới.

	



	Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình: Thời gian tới, Hội Liên hiệp VHNT Hà Tĩnh cần bám sát các nghị quyết của trung ương, của tỉnh để có chương trình hành động sát đúng, phù hợp


Thời gian qua, hoạt động lĩnh vực văn học nghệ thuật của tỉnh có bước phát triển mới, góp phần xây dựng đời sống văn hóa tinh thần của cán bộ, nhân dân, phục vụ các sự kiện chính trị của tỉnh. Thông qua các hoạt động nghiệp vụ, đã xuất hiện nhiều tác phẩm có chất lượng nghệ thuật và nội dung tư tưởng.

Tính riêng từ tháng 4 năm 2010 đến nay đã có hơn 100 đầu sách, công trình của tập thể hội, các hội viên, cộng tác viên và hàng trăm tác phẩm được giới thiệu trên các phương tiện thông tin đại chúng; xuất bản 50 số tạp chí Hồng Lĩnh.

Tuy nhiên, trước yêu cầu mới, đội ngũ văn nghệ sỹ ở Hà Tĩnh đang bộc lộ sự hạn chế về trình độ tri thức, khả năng nhạy bén trong việc phát hiện những vấn đề mới của hiện thực đời sống. Nhiều hội viên thiếu tâm huyết, chưa dấn thân cho nghề nghiệp; đội hẫng hụt trong tiếp nối thế hệ. Chất lượng tác phẩm chưa đáp ứng yêu cầu, thiếu những tác phẩm dài hơi có giá trị cao về tư tưởng và nghệ thuật, trong đó mảng văn học dành cho thiếu nhi còn quá ít, hoạt động lý luận, phê bình văn học nghệ thuật chưa theo kịp thực tiễn sáng tác…

Kết luận buổi làm việc, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình đánh giá cao những kết quả mà Hội đạt được trong thời gian qua, đồng thời yêu cầu thời gian tới, đơn vị cần bám sát các nghị quyết của trung ương, của tỉnh về văn hóa và VHNT để có chương trình hành động sát đúng, phù hợp với sự phát triển của tỉnh, tạo sức lan tỏa trong nhân dân, lấy cái tích cực đẩy lùi tiêu cực, phản ánh hiện thực sinh động của tỉnh nhà hiện nay.

Tổ chức các hoạt động hướng về Đại hội Đảng các cấp và các ngày lễ lớn; tăng cường công tác phối hợp để xây dựng các chuyên mục, chuyên trang chất lượng trên sóng truyền hình nhằm góp phần nâng cao vai trò của Hội.

Bằng mọi biện pháp, Hội cần xây dựng đội ngũ cán bộ thật sự tâm huyết, yêu nghề để có những tác phẩm đi vào lòng người, đồng thời tiếp tục xây dựng mối quan hệ đoàn kết nội bộ, quy hoạch đội ngũ cán bộ kế cận thực sự có tâm, có tầm, có uy tín đối với hội viên...

Thúy Ngọc
Mất an toàn lưới điện nông thôn: Báo động "đỏ"!

Tụ điện “mọc” trên cây, dây điện trần sau công tơ kéo sát mặt đất hay cột điện xiêu vẹo, gãy đổ bất cứ lúc nào là thực trạng dễ thấy ở các vùng nông thôn Hà Tĩnh. Mặc dù Công ty Điện lực Hà Tĩnh đã có nhiều cố gắng trong đầu tư, cải tạo hệ thống điện nhưng vẫn chưa “thấm tháp” so với khối lượng công việc đặt ra. Mùa mưa bão cận kề, nguy cơ mất an toàn lưới điện nông thôn là điều khó tránh khỏi.

Nguy cơ từ dây, cột
Mặc dù việc bàn giao lưới điện hạ áp nông thôn cho ngành điện quản lý đã được thực hiện từ năm 2009, song, do đường dây hạ áp, trạm biến áp được đầu tư xây dựng đã lâu, không đồng bộ, công tác duy tu, bảo dưỡng hạn chế, nên nguồn điện yếu, khiến người sử dụng gặp không ít khó khăn.

	



	Cột điện xiêu vẹo, dây trần rà mặt đất nên thường xuyên bị chập điện


Dọc các tuyến đường nông thôn, không hiếm những hình ảnh đường dây điện mắc chằng chịt, chồng chéo như “mạng nhện”. Nhiều đường dây do các cột điện nghiêng ngả, gãy đổ, nằm sát bụi cây hoặc mái nhà dân, có cả đường dây điện mắc sát mặt nước, tiềm ẩn nguy cơ điện giật rất cao. Dây điện đã vậy, cột điện cũng không khá hơn. Nhiều cột được làm từ tre, gỗ lâu ngày đã mục nát, xiêu vẹo, có thể đổ bất cứ lúc nào, thậm chí, có cột điện bằng bê tông gãy ngang thân nhưng vẫn chưa được thay thế. Việc người dân tự ý đấu nối đường dây điện bằng nhiều loại dây không đủ trọng tải, treo mắc công tơ lộn xộn, sử dụng cây cối, cọc tre để dẫn điện là một trong những nguyên nhân làm lưới điện nông thôn trở nên “đáng sợ” hơn gấp bội.

“Các dự án chỉ tài trợ đến trước công tơ của điện hạ áp nên để có điện sử dụng, chúng tôi phải tự đầu tư. Tuy nhiên, nguồn điện chập chờn. Chỉ một trận gió là chập điện, có khi dây điện đứt rơi xuống đường rất nguy hiểm, nhưng để đầu tư dây tốt hơn thì không đơn giản” - ông Lê Văn Cát (Phú Lộc, Can Lộc) chia sẻ.

	



	Hộp công tơ hư hỏng trầm trọng nhưng vẫn chưa được thay mới


Hình ảnh hàng chục công tơ “chen chúc” trên cột cũng làm không ít người lo ngại. Điều đáng nói hơn, những cột điện có công tơ đeo bám lại nằm sát nhà dân, là mối nguy hiểm thường trực bởi sự cố chập điện, cháy nổ có thể xảy ra bất cứ lúc nào. Có những công tơ nằm cách mặt đất chưa đầy 1m, đúng tầm với của trẻ em và rất nguy hiểm cho người khi qua khu vực này.

Cần sự “hợp lực”
Sau 5 năm triển khai bàn giao lưới điện hạ áp nông thôn, đã có 218 xã hoàn thành, nâng tổng số xã ngành điện quản lý, bán điện trực tiếp lên 250/262 xã, phường, thị trấn. Khối lượng tài sản giao nhận gồm: 35.115 km đường dây trung áp; 52 trạm biến áp và 4.744,2 km đường dây hạ áp. Sau khi tiếp nhận, ngành điện đã đầu tư 1.491,51 tỷ đồng nâng cấp, sửa chữa, cải tạo lại hệ thống lưới điện hạ áp nông thôn trong toàn tỉnh. Tuy nhiên, do yếu tố địa hình phức tạp, nhiều đồi núi, khó khăn về nguồn vốn... nên việc đầu tư xây dựng, cải tạo, vận hành lưới điện ở tỉnh ta vẫn gặp không ít khó khăn.

	



	Phần dây sau công tơ thuộc tài sản và trách nhiệm đầu tư của hộ sử dụng điện, song người dân chưa quan tâm cải tạo, thay thế.


Ông Nguyễn Trí Dũng - Trưởng phòng Kỹ thuật, Công ty Điện lực Hà Tĩnh cho biết: “Từ khi tiếp nhận lưới điện nông thôn, Công ty Điện lực Hà Tĩnh đã đầu tư mới hàng nghìn cột, dây và công tơ, đồng thời ký lại hợp đồng với các đơn vị, cá nhân sử dụng điện. Bên cạnh đó, tiến hành xử lý những vị trí có nguy cơ gây mất an toàn tại các đường dây trước công tơ”.

Tuy nhiên, cũng theo ông Dũng, dù đã đầu tư sửa chữa nhưng do khối lượng công việc lớn nên lưới điện nông thôn hiện nay rất kém, chưa đảm bảo yêu cầu về kỹ thuật an toàn. Các dây dẫn sau công tơ khách hàng chưa đảm bảo chất lượng, quy định của ngành điện. Phần dây sau công tơ thuộc tài sản và trách nhiệm đầu tư của hộ sử dụng điện, song người dân chưa quan tâm cải tạo, thay thế. Nhiều hộ vẫn sử dụng dây điện cũ, không bảo đảm yêu cầu kỹ thuật. Mặc dù đã được ngành điện nhắc nhở nhưng người dân chưa hợp tác chặt chẽ”.

Được biết, Công ty Điện lực Hà Tĩnh đang tích cực đẩy nhanh tiến độ giải phóng hành lang an toàn lưới điện trước mùa mưa bão; nâng cấp các hạng mục đảm bảo yêu cầu kỹ thuật nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng điện nông thôn; phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương, Sở Công thương đẩy mạnh công tác tuyên truyền, hướng dẫn người dân sử dụng điện một cách an toàn. Tuy nhiên, để đảm bảo an toàn lưới điện nông thôn, người sử dụng cần nâng cao nhận thức, chấp hành đúng các quy định của ngành điện.

Thành Chung - Thu Hà

Ngăn cản con em đến trường là vi phạm pháp luật

Chiều nay (6/10), Thường trực huyện ủy Hương Khê có buổi làm việc với Đảng bộ xã Hương Bình (Hương Khê) về thực hiện chủ trương sáp nhập trường THCS Hương Bình.

>> Đừng tước mất quyền học tập của con trẻ!
Thời gian qua, việc triển khai thực hiện sáp nhập trường THCS Hương Bình về trường THCS Hòa Hải và Phúc Đồng được các cấp, các ngành quan tâm, chỉ đạo. Tuy nhiên, một bộ phận cán bộ, đảng viên, nhân dân Hương Bình chưa đồng tình và không cho con em từ bậc mầm non đến THCS đến trường. Tính đến ngày 6/10, mới có 67/247 em học sinh THCS, 36/255 học sinh tiểu học, 39/215 trẻ mầm non đến trường.

	



	Một số cán bộ, đảng viên, phụ huynh băn khoăn sau sáp nhập, học sinh Hương Bình phải đi học xa, đi lại khó khăn...


Tại cuộc họp, một số cán bộ, đảng viên, phụ huynh băn khoăn: sau sáp nhập, học sinh Hương Bình phải đi học xa, đi lại rất khó khăn. quá trình thực hiện việc sáp nhập còn nóng vội, chưa tạo được sự đồng thuận của đông đảo nhân dân; cơ sở vật chất ở các trường mới sáp nhập liệu có đủ điều kiện?... Việc thực hiện sáp nhập trường lớp là chủ trương đúng nhưng làm thời điểm nào, lấy địa điểm nào cần có sự thảo luận, bàn bạc và đồng tình của nhân dân. Nên chăng thì thành lập phân hiệu tại xã Hương Bình...

Ngoài ra, một số cán bộ, đảng viên nhìn nhận việc không cho con em đến trường là việc làm không đúng. Vì thế cần tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, vận động nhân dân để cho các cháu sớm đi học, không để mất quyền lợi cho con em.

Tại buổi làm việc, lãnh đạo Sở GD&ĐT Hà Tĩnh và UBND huyện Hương Khê đã trực tiếp giải đáp một số thắc mắc, băn khoăn của cán bộ, đảng viên; đồng thời khẳng định quá trình thực hiện việc sáp nhập trường THCS Hương Bình là việc làm đúng, theo chủ trương của tỉnh, huyện và thực hiện đúng quy trình, công khai, minh bạch.

Giám đốc Sở GD&ĐT Trần Trung Dũng nhấn mạnh, ngành giáo dục sẽ đồng hành với huyện; chỉ đạo phòng GD&ĐT huyện Hương Khê, các trường học liên quan đảm bảo việc giảng dạy, học tập của các cháu trong thời gian tới.

	



	Bí thư huyện ủy Hương Khê Hà Văn Hùng khẳng định, việc sáp nhập trường THCS Hương Bình là đúng quy trình


Chia sẻ với những tâm tư, nguyện vọng nhưng Bí thư huyện ủy Hương Khê cũng mong muốn cán bộ, đảng viên xã Hương Bình thống nhất tư tưởng, gương mẫu đi đầu trong việc thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Pháp luật của nhà nước; tiếp tục vào cuộc tuyên truyền, vận động để nhân dân đồng thuận và phụ huynh sớm cho con em đến trường học tập.

Vũ Viễn

‘Tài xế "xe điên’ kéo lê thai phụ rồi bỏ chạy sẽ bị xử lý như thế nào?

2014-10-07T08:28:35

Sau khi nhận được tin báo, vợ chồng tôi tức tốc đến bệnh viện, lúc này con gái tôi đang được các bác sỹ cấp cứu. Cháu Ngà đang mang bầu, thai nhi đã được 28 tuần tuổi nhưng giờ đã mất. Hiện giờ tình trạng sức khỏe của Ngà rất nguy kịch, gia đình tôi sẽ cố gắng hêt sức để cứu chữa cho cháu. 
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Ông Ân đang cùng người thân tại bệnh viện .

(PLO) - Dư luận đặc biệt quan tâm đến một vụ tai nạn giao thông xảy ra trên đoạn đường Hà Huy Tập (TP. Hà Tĩnh ). Điều đáng nói, sau khi gây ra tai nạn kéo lê một phụ nữ mang thai hàng chục mét trên đường, chiếc “xe điên” đã không dừng lại để đưa nạn nhân đi cấp cứu mà rồ ga bỏ chạy...

Nạn nhân vẫn trong tình trạng nguy kịch
Trước đó, khoảng 21h20 ngày 4/10, chiếc xe Nissan BKS: 38N – 4706 do lái xe Trần Thi Vĩ (trú ở TP. Hà Tĩnh) đang lưu thông trên đường Hà Huy Tập đã đâm vào 1 chiếc xe máy Nouvo khiến người điều khiển văng ra rải phân cách. Tiếp đó, chiếc “xe điên” lại đâm tiếp vào chị Lê Thị Khánh Ngà (SN 1991, trú phường Bắc Hà, TP Hà Tĩnh), đang điều khiển xe chạy cùng chiều. 

Nạn nhân ngay sau đó được đưa vào Bệnh viện Đa khoa Hà Tĩnh cấp cứu trong tình trạng rất nguy kịch, bị gãy hở xương đùi bên phải, gãy xương đùi bên trái, huyết áp thấp. Tại Khoa hồi sức cấp cứu, chị Ngà phải thở máy và đặc biệt cái thai trong bụng bệnh nhân đã mất (không còn tim thai). Do tình hình sức khỏe nạn nhân rất yếu, các y, bác sĩ vẫn chưa thể lấy thai nhi ra được. Sau một ngày điều trị tại đây, đêm ngày 5/10, nạn nhân đã được gia đình chuyển ra bệnh viện Việt Đức (Hà Nội) tiếp tục điều trị. 

Trao đổi với Báo PLVN, ông Lê Trung Ân (57 tuổi, bố đẻ chị Ngà) cho biết: “Sau khi nhận được tin báo, vợ chồng tôi tức tốc đến bệnh viện, lúc này con gái tôi đang được các bác sỹ cấp cứu. Cháu Ngà đang mang bầu, thai nhi đã được 28 tuần tuổi nhưng giờ đã mất. Hiện giờ tình trạng sức khỏe của Ngà rất nguy kịch, gia đình tôi sẽ cố gắng hêt sức để cứu chữa cho cháu”.
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	 Chị Ngà vẫn đang trong tình trạng nguy kịch.


Nhìn ông Ân ngồi thất thần bên hành lang bệnh viện, dường như ai cũng cảm nhận được nỗi đau mà gia đình ông đang phải gánh chịu. Theo chia sẻ của ông Ân, con gái ông mới xây dựng gia đình từ hồi đầu năm 2014.  

Được biết, hai vợ chồng chị Ngà cùng làm nhân viên phục vụ tại khách sạn White Palace (TP/Hà Tĩnh). Vợ chồng mới cưới nhau nên hoàn cảnh gia đình cũng rất khó khăn. Sau khi gây ra tai nạn, người thân lái xe Vĩ và đại diện cơ quan nơi anh này làm việc đã đến bệnh viện để thăm hỏi nạn nhân. 

Tài xế “xe điên” sẽ bị xử lý như thế nào?
Ông Ân kể lại, lái xe Vĩ sau khi gây tai nạn đã rời khỏi hiện trường và có quay lại để nghe ngóng tình hình rồi mới bỏ đi. Sau khi về chỗ làm cất chiếc xe gây tai nạn, trong đêm lái xe Vĩ đã đến cơ quan công an đầu thú. 

Có thể nói, vụ việc trên khiến dư luận cả nước hết sức quan tâm. Điều đáng nói nạn nhân khi bị tai nạn đang mang bầu, càng cho thấy hành động “vô cảm” của người lái chiếc “xe điên”. Hiện tại, ngoài việc nạn nhân vẫn đang tiếp tục được cứu chữa tại bệnh viện, một câu hỏi được đặt ra đó là người điều khiển chiếc “xe điên” trên sẽ bị xử lý như thế nào?

Trao đổi với PLVN, Luật sư Đào Đình Huế (Văn phòng Luật sư Đào Huế - Đoàn Luật sư TP.Hà Nội) cho biết: Theo như tình tiết sự việc xảy ra, trong trường hợp này sẽ áp dụng Khoản 2 Điều 202 Bộ luật hình sự 1999 đã được sửa đổi và bổ sung năm 2009. Lái xe Vĩ sẽ bị truy tố về “tội vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ” với khung hình phạt từ 3 năm đến 10 năm. 

Ngoài ra, trong trường hợp nếu đúng là sau khi lái xe gây tai nạn đã bỏ chạy không đưa nạn nhân đi cấp cứu, sau đó quay lại hiện trường rồi lại bỏ đi, lái xe Vi sẽ bị áp dụng tại điểm c (Gây tai nạn rồi bỏ chạy để trốn tránh trách nhiệm hoặc cố ý không cứu giúp người bị nạn). Nếu sau này giám định sức khỏe của chị Ngà mà tỷ lệ thương tật từ 31% trở lên, tài xế sẽ bị xử lý tại điểm đ (Gây hậu quả rất nghiêm trọng), Khoản 2 Điều 202 Bộ Luật hình sự, khung hình phạt có thể là 10 năm. Bên cạnh đó, lái xe Vĩ sẽ bị áp dụng tình tiết tăng nặng được quy định tại điểm h, và điểm k, khoản 1 Điều 48 Bộ luật hình sự./.

Hà Cường

Đi tìm cha, thấy cha nằm chết dưới ruộng

(Dân trí) - Vào lúc 14h30 ngày 6/10, thấy cha là ông Nguyễn Văn Lộc (SN 1972, trú xã Tân Lộc, huyện Lộc Hà, Hà Tĩnh) đi đánh cá đã lâu không về, người con là Nguyễn Văn Hải đi tìm và phát hiện lưới cá của cha nằm dưới ruộng.

Nghĩ cha thả lưới và đi đâu đó, Hải cuốn lưới định mang về nhưng khi cuốn gần hết lưới thì phát hiện cha nằm bất động trên ruộng. Hải tri hô người đến cứu giúp nhưng ông Lộc đã tử vong.
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Khu vực xảy ra sự việc

Được biết từ trước đến nay ông Lộc có tiền sử căn bệnh thần kinh, được nhận chế độ trợ cấp. Một số người dân cho rằng có thể trong lúc đi thả lưới, ông Lộc tái phát bệnh, ngã xuống ruộng lúa không dậy được, dẫn đến ngạt nước, tử vong. Được biết khoảnh ruộng nơi ông Lộc ngã nước chỉ ngập đến đầu gối.
Sau khi xảy ra sự việc, phía gia đình không yêu cầu khám nghiệm tử thi. Phía công an huyện Lộc Hà lập biển bản, bàn giao thi thể cho gia đình nạn nhân.
Được biết, cuộc sống gia đình ông Lộc rất khó khăn, 3 người con đều đang trong độ tuổi đi học. Dù mang bệnh nhưng ông Lộc vẫn là lao động chính trong gia đình.
Anh Tấn

Vụ ô tô đâm thai phụ: "Thai nhi chưa được coi là một công dân"

Cập nhật 03:45 PM, Thứ 2 Ngày 6, tháng 10, 2014

(Đại lộ) -Các luật sư cho rằng, ngoài việc bị xem xét trách nhiệm hình sự, tài xế trong vụ thai phụ bị kéo lê 50m còn bị xem xét trách nhiệm bồi thường về dân sự cho nạn nhân...

Tối 4/10, trên đường Hà Huy Tập (TP Hà Tĩnh, Hà Tĩnh), xe ô tô mang BKS: 38N-4706, do lái xe Trần Thi Vĩ (trú TP Hà Tĩnh) chạy nhanh trên đường, đến trước số nhà 41 đường Hà Huy Tập đã mất lái, lao thẳng vào xe máy đi cùng chiều do chị Lê Thị Khánh Ngà (SN 1991, trú phường Bắc Hà, TP Hà Tĩnh) điều khiển.

Vụ tai nạn đã khiến chị Ngà bị gãy hở đùi phải, gãy đùi trái và đa chấn thương trên người. Thai nhi 7 tháng tuổi mà chị Ngà đang mang, do bị chấn động mạnh nên đã không còn. Sau khi gây tai nạn, Vĩ đã không xuống đưa nạn nhân đi cấp cứu, mà rồ ga bỏ trốn. Đêm cùng ngày, Vĩ biết mình đang bị truy lùng nên đã ra cơ quan công an đầu thú.

Liên quan đến vụ việc này, trao đổi với chúng tôi luật sư Vũ Gia Trưởng (Văn phòng Luật sư Phạm Hồng Hải - Đoàn Luật sư Hà Nội) cho rằng, hành vi của lái xe sau khi gây tai nạn nghiêm trọng như vậy không đưa nạn nhân đi cấp cứu mà lại bỏ trốn là không thể chấp nhận được.

"Hành vi này của lái xe đã vi phạm vào Điều 202 Bộ Luật Hình sự, quy định về tội vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ và có thể bị phạt tù từ 3 năm đến 10 năm. Ở đây, tùy theo tính chất, mức độ của hành vi mà cơ quan chức năng sẽ truy cứu trách nhiệm hình sự phù hợp" - luật sư Trưởng cho hay.

Đồng quan điểm với ý kiến này, luật sư Trịnh Cẩm Bình (Giám đốc Công ty Luật Biển Đông, Đoàn Luật sư Hà Nội) cũng nhấn mạnh, hành vi của tài xế Vĩ sau khi gây tai nạn đã không đưa nạn nhân đi cấp cứu mà cố tình bỏ chạy,sẽ được coi là tình tiết để tính tăng nặng định khung trong việc xem xét hình phạt.
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Chiếc xe "điên" gây ra vụ tai nạn.

"Ở đây, hành vi mà tài xế Vĩ gây ra đã vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ, được quy định tại Điều 202, Bộ luật hình sự. Đối chiếu cụ thể hơn, thì hành vi của tài xế Vĩ đã vi phạm khoản 2 của Điều 202 quy định như sau: 
Phạm tội thuộc một trong các trường hợp sau đây, thì bị phạt tù từ ba năm đến mười năm: a) Không có giấy phép hoặc bằng lái xe theo quy định;b) Trong tình trạng có sử dụng rượu, bia mà trong máu hoặc hơi thở có nồng độ cồn vượt quá mức quy định hoặc có sử dụng các chất kích thích mạnh khác mà pháp luật cấm sử dụng;c) Gây tai nạn rồi bỏ chạy để trốn tránh trách nhiệm hoặc cố ý không cứu giúp người bị nạn;d) Không chấp hành hiệu lệnh của người đang làm nhiệm vụ điều khiển hoặc hướng dẫn giao thông;đ) Gây hậu quả rất nghiêm trọng..." - luật sư Bình phân tích.
Cũng theo luật sư Bình, ngoài trách nhiệm về mặt hình sự, tài xế Vĩ còn phải chịu trách nhiệm về mặt dân sự trong việc phải bồi thường những tổn thất về sức khỏe, tinh thần cho chị Ngà.
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"Mức bồi thường cụ thể ra sao sẽ phải do cơ quan chức năng tiến hành giám định, xác định cụ thể" - luật sư Bình cho hay.

Về thai nhi 7 tháng tuổi của chị Nga, sau khi tai nạn xảy ra đã không giữ được, theo luật sư Bình, đối chiếu với các quy định hiện hành của Luật sư hình sự, thì khó có thể xử lý thêm tội danh đối với tài xế.

"Trong dân sự, đối với một thai nhi khi đã hình thành rõ ràng thì đã được xem xét về những quyền lợi nhất định như thừa kế... Tuy nhiên, đối với Luật hình sự hiện hành thì thai nhi khi chưa ra đời vẫn chưa được xem xét quyền, trách nhiệm như một công dân bình thường. Do đó, ở đây, vụ tai nạn do tài xế Vĩ gây ra đã làm thai nhi 7 tháng tuổi trong bụng chị Ngà bị hỏng nhưng cũng khó có thể xem xét được trách nhiệm hình sự thêm.
Tuy nhiên, tùy vào tính chất, mức độ, hành vi mà cơ quan chức năng có thể sẽ tiến hành giám định về mức độ suy giảm sức khỏe của chị Ngà, cũng như xem xét trách nhiệm buộc tài xế này phải bồi thường tổn thất cho nạn nhân" - luật sư Bình nói.

Luật sư Nguyễn Trọng Hải - Văn phòng luật sư Trọng Hải và cộng sự, Đoàn luật sư tỉnh Nghệ An bày tỏ, về mặt xã hội, hành vi bỏ trốn của tài xế Vĩ sau khi gây ra vụ tai nạn nghiêm trọng trên là sai trái, cần phải lên án mạnh mẽ.

“Về mặt xã hội, việc gây tai nạn còn cố ý không cứu giúp người bị nạn, bỏ trốn của tài xế Vĩ là sai trái, cần phải lên án mạnh mẽ. Với những tình tiết trong vụ việc, Vĩ đã vi phạm vào quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ. Cụ thể tại khoản 2, điều 202 Bộ luật hình sự, Vĩ có thể sẽ bị phạt tù từ 3-10 năm. Đặc biệt, tình tiết tài xế Vĩ bỏ trốn, không cứu chữa nạn nhân sau khi gây tai nạn không phải là tình tiết định tội mà sẽ là tình tiết tăng nặng, định khung khi vụ việc được đưa ra xét xử” - luật sư Hải nhận định.

Trước đó, theo thông tin của chúng tôi, hiện chị Ngà vẫn phải duy trì sự sống bằng thở máy, thai trong bụng bệnh nhân đã mất (không còn tim thai) nhưng vì tình hình sức khỏe nạn nhân rất yếu, nên các y, bác sĩ vẫn chưa thể lấy ra được.

Đêm 5/10, sau khi thống nhất với người nhà, để thuận tiện cho việc cứu chữa, BV ĐK Hà Tĩnh đã đồng ý cho bệnh nhân Ngà chuyển lên tuyến trên ở Hà Nội.

 

H.Đan - N.Tú

Thiếu nữ nhận 27 cú tát, 9 phát đạp... trong 2 phút

Cập nhật 03:05 PM, Thứ 2 Ngày 6, tháng 10, 2014

(Đại lộ) -Chỉ vì những câu nói không đáng có, thiếu nữ đã phải nhận rất nhiều đòn thù từ phía những "cô nàng đánh thuê".

Ngày hôm qua (5/10), đoạn clip được người dùng N.K.P chia sẻ đã thu hút được rất nhiều sự chú ý từ cộng đồng mạng vì những cảnh tượng thiếu văn hóa của những nữ sinh trong đó.

Có thể thấy rất rõ cảnh một cô gái (được cho là vẫn đang tuổi tới trường) bị đánh hội đồng bởi 2-3 người khác. Số còn lại chủ yếu là đứng nhìn và quay clip, hành động can ngăn là khá ít. Liên tiếp trong 2 phút, cô gái này đã phải nhận tới 27 cú tát, 9 phát đạp... từ phía đối phương. Đó là chưa kể tới hành động xé áo, bắt quỳ từ phía đối phương.

Qua thông tin trong clip được biết, vụ việc này được cho là đã xảy ra tại Thái Bình. Nguyên nhân là bởi thiếu nữ bị đánh đã có những lời lẽ không hay với "một ông anh" của những cô gái kia (dọa cắt lưỡi) nên đã bị đánh dằn mặt, dạy bài học.
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Thiếu nữ bị đánh hội đồng giữa trời trưa nắng
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Bị xé áo giữa đám đông và máy quay
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Bắt quỳ xuống và "dạy cho bài học"
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Lĩnh trọn cú đá thẳng mặt từ đối phương
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(Vì một vài lý do nhạy cảm, chúng tôi sẽ không đăng tải đoạn clip này)

 

Công Luận

(Nguồn ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
