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Trung tâm Văn hóa - Điện ảnh tỉnh sẵn sàng phục vụ đại hội

(Baohatinh.vn) - Là nơi sẽ diễn ra Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015-2020 nên trong suốt gần một tháng qua, cán bộ, nhân viên Trung tâm Văn hóa - Điện ảnh tỉnh đã tích cực làm việc, đẩy nhanh tiến độ các phần việc để sẵn sàng phục vụ sự kiện chính trị trọng đại của tỉnh nhà.

	Bên cạnh việc triển khai công tác thông tin tuyên truyền, đón tiếp, bố trí ăn ở cho đại biểu về dự đại hội thì việc chuẩn bị hội trường phục vụ trong 3 ngày làm việc của đại hội có vai trò hết sức quan trọng, luôn nhận được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của các đồng chí lãnh đạo tỉnh.









Việc trang trí phía ngoài hội trường đã hoàn thành
Làm sao để địa điểm diễn ra đại hội vừa long trọng, trang nghiêm vừa thể hiện khí thế, tinh thần của đại hội là một bài toán đặt ra cho ngành VH-TT&DL.

Ông Mai Quốc Quyền, Giám đốc Trung tâm Văn hóa - Điện ảnh tỉnh cho biết: Được chọn làm địa điểm diễn ra đại hội, vừa là niềm vinh dự nhưng cũng là trách nhiệm nặng nề đối với cán bộ, nhân viên trung tâm.





Sân khâu phía trong hội trường đang được các cán bộ, nhân viên Trung tâm Văn hóa - Điện ảnh đẩy nhanh tiến độ để hoàn thành vào ngày ngày 14/10.
Để xứng đáng với sự tin tưởng của các đồng chí lãnh đạo tỉnh, trong suốt gần một tháng qua, hơn 45 cán bộ, nhân viên trung tâm đã làm việc cật lực, không kể ngày đêm lên ý tưởng, triển khai việc trang trí sân khấu, pa - nô, áp - phích, cổng chào, âm thanh, ánh sáng…

Đặc biệt, tiếp thu ý kiến chỉ đạo của Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự tại cuộc kiểm tra ngày 11/10, trung tâm đã nhanh chóng điều chỉnh một số hạng mục như: màu sắc, diện tích sân khấu, phòng triễn lãm tranh ảnh... cho phù hợp.





Các pa - nô, áp - phích, cổng chào cũng đã được trang trí xong
Ngoài ra, trung tâm cũng đã làm việc xong với Phòng Cảnh sát PCCC&CHCN tỉnh và Điện lực Hà Tĩnh để có các phương án dự phòng đảm bảo cho đại hội được diễn ra thông suốt.

Đến nay, các phần việc, hạng mục chính tại Trung tâm Văn hóa - Điện ảnh tỉnh cơ bản đã hoàn thành để sẵn sàng phục vụ Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII.

Phúc Quang


Chuyển biến mạnh mẽ trong xây dựng, chỉnh đốn Đảng

(Baohatinh.vn) - Sau hơn 3 năm thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư, BCH T.Ư Đảng khóa XI (gọi tắt là NQ T.Ư 4) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, với sự chỉ đạo quyết liệt, Đảng bộ Hà Tĩnh đã đạt được những kết quả quan trọng, góp phần xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh.

	




	Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng tặng bằng khen cho các đảng bộ, chi bộ cơ sở đạt thành tích xuất sắc trong 4 năm thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh (tháng 4/2015).



	Chỉ đạo sát sao, kiên quyết xử lý sai phạm
Triển khai thực hiện NQ T.Ư 4, Đảng bộ Hà Tĩnh đã gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị và chủ trương của tỉnh về siết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và cán bộ, chiến sĩ LLVT. Trong 3 vấn đề cấp bách mà NQ nêu ra, Đảng bộ Hà Tĩnh xác định: đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên, trước hết là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp để nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng, củng cố niềm tin của đảng viên và nhân dân đối với Đảng - vấn đề trọng tâm, xuyên suốt và cấp bách nhất.

Khắc phục những khuyết điểm sau kiểm điểm theo NQ T.Ư 4, Hà Tĩnh đã chấn chỉnh công tác quản lý nhà nước về đất đai; giải quyết dứt điểm việc cấp đất trái thẩm quyền từ năm 1993 đến nay trên địa bàn tỉnh, trong đó, đã tập trung giải quyết những vụ việc phức tạp ở một số địa phương; rà soát, thu hồi đất một số dự án triển khai chậm tiến độ. Thực hiện nghiêm túc công tác tiếp công dân, tổ chức đối thoại với nhân dân để giải quyết dứt điểm khiếu nại, tố cáo tồn đọng, liên quan đến giải phóng mặt bằng, tái định cư ở Kỳ Anh, Nghi Xuân, TP Hà Tĩnh, Vũ Quang… đến nay, cơ bản không còn các vụ việc khiếu nại kéo dài.





Người dân Thạch Khê (Thạch Hà) tích cực giải tỏa tường rào, xây dựng tuyến đường mẫu.

Cấp ủy và ủy ban kiểm tra các cấp từ tỉnh đến cơ sở đã quyết liệt chỉ đạo, kiểm tra và giải quyết kịp thời nhiều vấn đề trên các lĩnh vực nhạy cảm; những cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên vi phạm đều bị xử lý nghiêm minh. Từ năm 2012 đến nay, toàn tỉnh đã xử lý kỷ luật nhiều đảng viên, trong đó, BTV Tỉnh ủy và Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đã xử lý kỷ luật 1 tổ chức đảng và 19 đồng chí thuộc diện BTV Tỉnh ủy quản lý vì có khuyết điểm trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao; vi phạm phẩm chất đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên.

Công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí được chú trọng, qua thanh tra, phát hiện sai phạm gần 347 tỷ đồng và hơn 7,4 triệu m2 đất; trong đó, kiến nghị thu hồi nộp ngân sách nhà nước hơn 157 tỷ đồng và gần 6,5 triệu m2 đất; xử lý khác 189 tỷ đồng và trên 900.000 m2 đất; chuyển cơ quan điều tra 7 vụ việc. Nhiều cán bộ, đảng viên và quần chúng chia sẻ, chưa bao giờ Đảng bộ Hà Tĩnh thực hiện cuộc chỉnh đốn Đảng quyết liệt như lần này. Sau xử lý sai phạm, các cấp ủy, cán bộ nhìn lại mình nghiêm khắc hơn, cùng siết chặt đội ngũ để xây dựng Đảng vững mạnh. BTV cấp ủy từ tỉnh đến cơ sở cũng đã kịp thời sửa đổi, bổ sung quy chế làm việc; ban hành nhiều văn bản tăng cường phòng, chống suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; bố trí lại đội ngũ cán bộ…

Chuyển biến tích cực
Tìm hiểu việc thực hiện NQ T.Ư 4 về xây dựng Đảng ở một số địa phương, đơn vị, chúng tôi thấy nhiều người có ý kiến chung là nếu không có NQ này, không ít vụ việc phức tạp chưa chắc đã được phanh phui. Có thể kể vụ việc sai phạm ở xã Xuân Viên (Nghi Xuân). Khi triển khai NQ T.Ư 4, BTV Huyện ủy Nghi Xuân đã chỉ đạo quyết liệt, quy rõ trách nhiệm tập thể, cá nhân; đội ngũ cán bộ chủ chốt xã bị kỷ luật. Sau đó, BTV Đảng ủy xã được kiện toàn, rà soát, bổ sung quy chế làm việc; xác định rõ trách nhiệm cá nhân và vai trò người đứng đầu. Nhờ đó, tổ chức, bộ máy và đội ngũ cán bộ ở xã Xuân Viên được củng cố, Đảng bộ vươn lên đạt trong sạch vững mạnh tiêu biểu, xã “cán đích” nông thôn mới, lấy lại niềm tin trong nhân dân.





Làng quê nông thôn mới Cẩm Bình (Cẩm Xuyên).

Ở xã Thạch Mỹ (Lộc Hà), BTV Đảng ủy và một số cán bộ chủ trì cũng bị kỷ luật vì những “lình xình” về quản lý đất đai. Đảng ủy Thạch Mỹ đã nghiêm khắc kiểm điểm, tìm ra nguyên nhân yếu kém để khắc phục. Cùng với việc củng cố, xây dựng tổ chức đảng và các đoàn thể, Đảng ủy đề ra nhiều chủ trương phát triển KT-XH sát hợp với tình hình thực tế ở địa phương, làm cho bộ mặt nông thôn có nhiều chuyển biến tích cực.

Năm 2012, Đảng bộ Sở GTVT Hà Tĩnh có 6 cán bộ, đảng viên vi phạm kỷ luật, trong đó, có cả cán bộ chủ trì. Thực hiện NQ T.Ư 4, từ các đồng chí trong đảng ủy, ban giám đốc đến cán bộ, đảng viên đều căn cứ vào chức trách, nhiệm vụ được giao, thực hiện nghiêm túc tự phê bình và phê bình, chỉ ra những hạn chế, khuyết điểm, đề ra phương hướng khắc phục theo nội dung đã được xác định. Nhờ đó, Đảng bộ Sở GTVT đã vươn lên đạt trong sạch vững mạnh, lãnh đạo đơn vị hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.

Đó là 3 trong rất nhiều tổ chức cơ sở đảng có chuyển biến tích cực trong hơn 3 năm thực hiện NQ T.Ư 4, củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân đối với Đảng.

Trong bối cảnh đất nước có nhiều khó khăn, thách thức, những chuyển biến và kết quả bước đầu thực hiện NQ T.Ư 4 (khóa XI) về xây dựng Đảng ở Hà Tĩnh đã góp phần giữ vững ổn định chính trị - xã hội; củng cố QPAN; bảo đảm an sinh xã hội và thúc đẩy thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển KT-XH của tỉnh. Tuy vậy, vẫn còn khuyết điểm, hạn chế khi nhận thức của một số cấp ủy, tổ chức đảng và cán bộ, đảng viên, nhất là ở cơ sở về NQ T.Ư 4 chưa sâu. Một số nơi chưa chủ động, tự giác, quyết tâm khắc phục, sửa chữa những hạn chế, khuyết điểm sau kiểm điểm. Vì vậy, để NQ tiếp tục đi vào cuộc sống, cần tiến hành đồng bộ 4 nhóm giải pháp, nhất là nêu cao trách nhiệm người đứng đầu trong tự phê bình và phê bình; trong công tác tổ chức, cán bộ và sinh hoạt Đảng.

Tuấn Hiển

	


Đảng ủy Khối cơ quan tỉnh gặp mặt đại biểu dự Đại hội Đảng bộ tỉnh

(Baohatinh.vn) - Chiều 13/10, Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh tổ chức gặp mặt đoàn đại biểu dự Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015 – 2020.

	Tại Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, đoàn đại biểu Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh có 85 đồng chí vinh dự đại diện cho hàng nghìn đảng viên trong khối tham gia.





Đồng chí Trần Thế Dũng - Bí thư Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh lưu ý với đại biểu một số vấn đề cần quan tâm tại đại hội
Tại cuộc gặp mặt, đồng chí Trần Thế Dũng - Bí thư Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh lưu ý các đại biểu thực hiện tốt thông tri triệu tập, nghiên cứu kỹ các tài liệu, theo dõi sát các nội dung đại hội để có ý kiến đóng góp vào thành công chung của Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII.





Tại đại hội lần này, đoàn đại biểu Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh có 85 đảng viên tham gia
Bí thư Đảng ủy Khối mong muốn và tin tưởng, với tư cách là những đại biểu của đơn vị có nhiều đại biểu tham dự nhất, là lực lượng nòng cốt tại đại hội, đoàn đại biểu tham dự Đại hội Đảng bộ tỉnh sẽ phát huy cao tinh thần dân chủ, đổi mới, khẳng định vai trò quan trọng của khối trong việc xây dựng Đảng bộ tỉnh nhà ngày càng trong sạch, vững mạnh.

Mạnh Hà


Kỷ niệm 85 năm thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 - 14/10/2015)
Nâng cao vai trò hội viên, nông dân trong xây dựng nông thôn mới

(Baohatinh.vn) - Cuối tháng 10/1930, tổ chức Nông hội đỏ Hà Tĩnh (tiền thân của Hội Nông dân ngày nay) được thành lập. Các cấp hội nông dân tỉnh ngày càng phát triển mạnh về số lượng và chất lượng. Hiện nay, toàn tỉnh có 239.436 hội viên, đạt tỷ lệ tập hợp hơn 86%. Hội viên, nông dân Hà Tĩnh tiếp tục phát huy truyền thống của phong trào Xô-viết Nghệ Tĩnh, triển khai có hiệu quả 3 phong trào thi đua do T.Ư Hội Nông dân Việt Nam phát động.

	
	Phó Chủ tịch Hội Nông dân Việt Nam Nguyễn Duy Lượng tham quan mô hình trồng rau, củ, quả công nghệ cao trên cát tại xã Thạch Văn – Thạch Hà



	Nổi bật là phong trào nông dân thi đua SXKD giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững. Các cấp hội đã tích cực chỉ đạo, tuyên truyền, vận động, hướng dẫn hội viên, nông dân chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, phát triển kinh tế, mở rộng quy mô sản xuất hàng hóa. Bên cạnh đó, phối hợp với các sở, ban, ngành cho hội viên, nông dân vay vốn, cung ứng vật tư; tổ chức tập huấn, tham quan, học tập kinh nghiệm ở các tỉnh, thành để phát triển kinh tế trang trại, gia trại, tổ hợp tác, HTX. Nhờ đó, nhiều hộ mạnh dạn đầu tư phát triển sản xuất, giải quyết việc làm cho hàng ngàn lao động địa phương, làm giàu cho gia đình và quê hương, góp phần xóa đói giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới (NTM).

Ban thường vụ hội nông dân các cấp chỉ đạo ký kết chương trình phối hợp với các sở, ngành, doanh nghiệp để tổ chức dạy nghề, tập huấn, cho vay vốn, cung ứng vật tư nông nghiệp... Hàng năm, trực tiếp đào tạo nghề cho 1.200 người, phối hợp đào tạo nghề 3.510 người; mở 3.012 lớp tập huấn, hướng dẫn kỹ thuật cho 290.400 lượt hội viên, nông dân. Đặc biệt, hội nông dân nhận ủy thác của Ngân hàng CSXH, Ngân hàng No&PTNT cho 82.632 hộ vay 2.664 tỷ đồng; cho vay từ Quỹ Hỗ trợ nông dân 20,5 tỷ đồng.

Các cấp hội cũng đã tuyên truyền cho hội viên, nông dân tiếp cận các chính sách trong xây dựng NTM với số tiền 156 tỷ đồng, cung ứng trả chậm 8.600 tấn phân bón, 50.000 tấn thức ăn chăn nuôi/năm, đảm bảo chất lượng... Nhiều nông dân đã mạnh dạn đầu tư SXKD, xây dựng mô hình trang trại, gia trại, sản xuất các sản phẩm chủ lực của tỉnh như: chăn nuôi gia súc, gia cầm, nuôi trồng thủy, hải sản, trồng cây ăn quả, rau - củ - quả trên đất cát hoang hóa ven biển với quy mô lớn, giá trị kinh tế cao. Toàn tỉnh có 83.861 hộ đạt danh hiệu “Nông dân SXKD giỏi”, trong đó, có 407 hộ SXKD giỏi cấp T.Ư; 5.527 hộ cấp tỉnh; 17.108 hộ cấp huyện, thành phố, thị xã và 60.819 hộ cấp xã, phường, trị trấn.





Gia đình chị Thái Thị Xuân (Sơn Thọ - Vũ Quang) là một trong nhiều mô hình chăn nuôi lợn liên kết hiệu quả do Hội Nông dân tỉnh xúc tiến.

Thực hiện chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng xã điểm NTM, cán bộ, hội viên, nông dân toàn tỉnh đã tích cực triển khai các hoạt động giữ gìn vệ sinh môi trường nông thôn, phát động phong trào “3 không”. Bên cạnh đó, phối hợp với Đài PT-TH tỉnh xây dựng chuyên mục “Xây dựng NTM”, hội thi “Nông thôn ngày mới”; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nông dân tích cực xây dựng NTM... Các cấp hội tích cực tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân đóng góp ngày công, đất đai, nguồn vốn xây dựng kết cấu hạ tầng KT-XH; kiên cố hóa đường giao thông nông thôn, kênh mương nội đồng; xây mới, sửa chữa, nâng cấp nhà văn hóa, trường học, trạm y tế khang trang; xây dựng nhiều khu dân cư NTM kiểu mẫu, làm thay đổi diện mạo nông thôn tỉnh nhà.

Thực hiện phong trào nông dân tham gia đảm bảo QPAN, các cấp hội tích cực phối hợp chính quyền, tổ chức đoàn thể đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên, nông dân về nhiệm vụ đảm bảo QPAN trong tình hình mới. Nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng trước âm mưu diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch, góp phần xây dựng cụm tuyến an toàn làm chủ, sẵn sàng chiến đấu. Ngoài ra, vận động hội viên, nông dân tham gia lực lượng dân quân tự vệ, tổ hòa giải, tổ nhân dân tự quản, giữ gìn trật tự địa phương; tăng cường phòng chống tội phạm, ma túy; tổ chức thăm hỏi, giúp đỡ các gia đình chính sách, gia đình có công với cách mạng...

Phong trào nông dân Hà Tĩnh từng bước phát triển cả bề rộng lẫn chiều sâu, tích cực tuyên truyền, vận động và hỗ trợ bà con nông dân phát huy các nguồn lực nhằm tận dụng và khai thác tiềm năng, thế mạnh của từng vùng, góp phần quan trọng trong việc xóa đói, giảm nghèo, vươn lên làm giàu. Tổ chức hội ngày càng khẳng định vị trí, vai trò, thu hút ngày càng đông nông dân tham gia. Hiện nay, toàn tỉnh có 262 cơ sở hội và 2.106 chi hội, tỷ lệ tập hợp hội viên đạt trên 86%. Hàng năm, có 80% chi hội được xếp loại vững mạnh và khá, không có chi hội yếu kém.

Phát huy kết quả đạt được trong 85 năm qua, các cấp hội nông dân Hà Tĩnh tiếp tục đoàn kết, dân chủ, đổi mới, sáng tạo; phát huy vai trò trung tâm, nòng cốt trong phong trào nông dân và chương trình xây dựng NTM, thực hiện tốt Kết luận 61 của Ban Bí thư T.Ư về “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng NTM và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010-2020”.

Trần Đình Gia

Chủ tịch Hội Nông dân tỉnh


Solar Park Korea khảo sát xây dựng nhà máy điện mặt trời tại Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) - Ngày 13/10, đoàn lãnh đạo và chuyên gia Tập đoàn Solar Park Korea (Hàn Quốc) do ông Hyunwoo Park - Chủ tịch Tập đoàn dẫn đầu có chuyến khảo sát, nghiên cứu đầu tư Dự án xây dựng Nhà máy điện mặt trời tại Hà Tĩnh.

	>> Solar Park Korea dự kiến đầu tư nhà máy điện mặt trời tại Hà Tĩnh
Solar Park Korea là tập đoàn lớn của Hàn Quốc, chuyên về đầu tư xây dựng, vận hành, bảo trì, khai thác nhà máy điện mặt trời và nhà máy sản xuất tế bào quang điện. Sau khi triển khai thành công ở Mỹ và châu Âu, Solar Park Korea có chiến lược đầu tư sâu và rộng tại thị trường châu Á - Thái Bình Dương, trong đó trọng tâm là Việt Nam.





Lãnh đạo và chuyên gia Tập đoàn Solar Park Korea khảo sát thực địa tại xã Mỹ Lộc (Can Lộc)
Tại Việt Nam, Solar Park Korea có kế hoạch triển khai 3 nhà máy điện mặt trời với tổng công suất hơn 1.000 MW, đồng thời lựa chọn địa điểm thích hợp để xây dựng nhà máy sản xuất tế bào quang điện phục vụ cho việc sản xuất điện tại các quốc gia nói trên.

Hiện, Solar Park Korea đang cân nhắc chọn Hà Tĩnh là nơi thí điểm bước đầu cho chiến lược triển khai toàn quốc cũng như khu vực châu Á - Thái Bình Dương.





... tại xã Sơn Quang (Hương Sơn)
Dự kiến, Solar Park Korea sẽ đầu tư xây dựng nhà máy có công suất lên đến 300MW tại Hà Tĩnh. Qua khảo sát thực địa điểm đặt nhà máy tại các huyện Cẩm Xuyên, Thạch Hà, Can Lộc, Hương Sơn; làm việc với Công ty Truyền tải điện Hà Tĩnh về khả năng đấu nối nguồn điện, bước đầu Solar Park Korea đánh giá cao tính khả thi trong việc triển khai dự án tại Hà Tĩnh.





…và làm việc với Công ty Truyền tải điện Hà Tĩnh
Ngày mai (14/10), đoàn lãnh đạo và chuyên gia Tập đoàn Solar Park Korea sẽ có buổi làm việc với lãnh đạo Hà Tĩnh để báo cáo kết quả khảo sát và đề xuất phương án triển khai đầu tư.

Thanh Hoài


Tổng duyệt Chương trình Nghệ thuật chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) - Tối 13/10, tại Rạp 26/3, Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Đặng Quốc Vinh đã tới dự và chỉ đạo buổi tổng duyệt Chương trình Nghệ thuật phục vụ đại biểu Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015-2020.

	





	Theo kịch bản, chương trình sẽ diễn ra vào tối 17/10 với 12 ca khúc do các nghệ sỹ thuộc Nhà hát Nghệ thuật truyền thống Hà Tĩnh dàn dựng và biểu diễn.

Nội dung các ca khúc hướng về ca ngợi Đảng quang vinh, công lao của Chủ tịch Hồ Chí Minh kính yêu đối với dân tộc; truyền thống lịch sử - văn hóa cùng những đổi thay trên quê hương Hà Tĩnh.









Chương trình nghệ thuật kỳ vọng sẽ hấp dẫn, mang sắc màu, khí thế của đại hội.

Qua xem 12 tiết mục, Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Đặng Quốc Vinh ghi nhận những nỗ lực của tập thể nghệ sỹ Nhà hát Nghệ thuật truyền thống Hà Tĩnh, đồng thời khẳng định, chương trình có ý nghĩa đặc biệt, là kết tinh tinh thần, khí thế của đại hội.

Theo đó, các đơn vị liên quan, đặc biệt là ngành VH-TT&DL cần chuẩn bị chu đáo; nhanh chóng sắp xếp tại Rạp 26/3, trang trí lại sân khấu từ maket, ánh sáng, màu sắc và treo pano, áp phích với các nội dung hướng đến chào mừng đại hội; lời giới thiệu của chương trình, cần đảm bảo ngắn gọn, súc tích.

Các nghệ sỹ cần tích cực tập luyện để có các động tác đồng đều hơn, chuẩn xác hơn, đảm bảo chương trình thực sự hấp dẫn, mang sắc màu, khí thế của đại hội, tạo ấn tượng đẹp cho các đại biểu.

Phúc Quang


Chương trình nghệ thuật “Bài ca dâng Đảng”

(Baohatinh.vn) - Chào mừng Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, tối 13/10, tại công viên Trần Phú, Phòng VH-TT&DL TP. Hà Tĩnh tổ chức chương trình nghệ thuật “Bài ca dâng Đảng”.

	Chương trình nghệ thuật “Bài ca dâng Đảng” gồm 13 tiết mục ca múa nhạc ngợi ca Đảng quang vinh, Bác Hồ vĩ đại, vẻ đẹp của thành phố trẻ trên đường phát triển, hội nhập.





Chương trình do Đội văn nghệ Trung tâm VH-TT&DL thành phố Hà Tĩnh và CLB Dân ca ví, giặm phường Tân Giang phối hợp tổ chức.
Chương trình nghệ thuật “Bài ca dâng Đảng” đã để lại ấn tượng đẹp trong lòng công chúng và là món quà tinh thần của Đảng bộ và nhân dân thành phố Hà Tĩnh kính dâng lên Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh khóa XVIII.

Một số hình ảnh trong chương trình nghệ thuật:





















Quang Sáng


Mất chức Hiệu phó vì sửa học bạ

TP - Hiệu phó trường THPT Vũ Quang (Hà Tĩnh) vừa bị Sở GD&ĐT Hà Tĩnh miễn nhiễm chức vụ vì làm lại học bạ cho một học sinh để thi vào trường biên phòng. Hơn 10 giáo viên ký vào học bạ để sửa điểm cho học sinh này bị yêu cầu viết bản tự kiểm điểm và khiển trách.
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Trường THPT Vũ Quang (Hà Tĩnh). Ảnh: Báo Giao Thông.
Em N.H.H. học sinh trường THPT Vũ Quang (huyện Vũ Quang, Hà Tĩnh), khóa học 2011 - 2014. Trong quá trình học tập, học lực và hạnh kiểm H. chỉ đạt trung bình và yếu. Tốt nghiệp cấp 3, H. đi lính nghĩa vụ quân sự. Đầu năm 2015, H. có ý định thi vào trường biên phòng nhưng do kết quả học tập và hạnh kiểm ghi trong học bạ không đủ tiêu chuẩn nên nhờ thầy Trần Trọng Thức, Hiệu phó Trường THPT Vũ Quang giúp. Thầy Thức và em H. có mối quan hệ họ hàng.
Cần nhiều hơn những thùng rác công cộng

(Baohatinh.vn) - Lần nọ, tôi “tháp tùng” đứa cháu 5 tuổi lúc tan trường. Vì sợ cháu khóc đòi mẹ nên đã “thủ” sẵn một chiếc kẹo mút để dỗ dành...

	Ngoan ngoãn ngồi lên xe, từ từ bóc kẹo, tay cháu cứ giữ khư khư chiếc vỏ và nói: “Dì chở cháu đi bỏ vào thùng rác nhé, cô giáo bảo như thế để làm sạch môi trường, với cả giúp các cô lao công không phải vất vả nhặt hộ mình”. Tiếc là, từ trường về nhà, dì cháu tôi tìm “mỏi mắt” mà chẳng thấy thùng rác nào.

Rồi, thỉnh thoảng đi trên đường, tôi cũng hay để ý, nhiều người vẫn ngó quanh để tìm thùng rác, nhưng nếu không có thì họ lại tiện thể vứt ngay khi có thể. Điều đáng nói, một số tuyến đường đẹp ở trung tâm TP Hà Tĩnh như: Xuân Diệu, Nguyễn Huy Tự, khu vực tượng đài Trần Phú… thùng rác công cộng có nhưng chưa nhiều; còn ở khu vực ngoại thành, nông thôn thì đúng thật là “hiếm có, khó tìm”.

Đành rằng, việc xả rác bừa bãi hay đúng quy định còn tùy thuộc vào ý thức mỗi người, nhưng nếu không được sự hỗ trợ cần thiết “khi cần bỏ rác có thùng để bỏ”, thì đôi khi chỉ vì sự thuận lợi, người có ý thức cũng thành không có ý thức, lâu dần sinh ra thói quen sẵn đâu vứt đó. Vậy là, chuyện cái thùng rác nơi công cộng tưởng nhỏ nhưng chẳng hề nhỏ, bởi nó không chỉ góp phần tạo nên mỹ quan đường phố mà còn hình thành nên ý thức bỏ rác đúng nơi quy định của mỗi người ngay từ bé.

Thiết nghĩ, các đơn vị liên quan nên quan tâm đến việc trang bị thêm nhiều thùng rác công cộng hơn. Nếu có thể, những chỗ đông người qua lại không nhất thiết phải đặt thùng rác to mà chỉ cần vừa tầm, dễ thấy, trên thùng nên có những hình ảnh vui mắt, khẩu hiệu ngộ nghĩnh như “xin cho tôi rác!” để góp phần làm sạch môi trường.

An Nhiên


Công an tỉnh Hà Tĩnh có tân Phó Giám đốc

13.10.2015 | 22:00 PM

sự kiện :Tin tức thời sự 24h
Đại tá Võ Trọng Hùng, Trưởng Phòng CSGT đường bộ – đường sắt Công an tỉnh Hà Tĩnh vừa được bổ nhiệm giữ chức Phó Giám đốc Công an tỉnh này.

Ads Phương pháp giảm cân hữu hiệu nhất mọi thời đại
Tin tức 24h qua, chiều 12/10, Công an tỉnh Hà Tĩnh đã tổ chức Lễ công bố và trao quyết định của Bộ trưởng Bộ Công an về việc bổ nhiệm Phó Giám đốc Công an tỉnh này

Theo đó, tại buổi lễ, thừa ủy quyền của Bộ trưởng Bộ Công an, Đại tá Lê Văn Sao, Uỷ viên BTV Tỉnh ủy, Bí thư Đảng ủy, Giám đốc Công an tỉnh Hà Tĩnh đã công bố và trao quyết định bổ nhiệm Phó Giám đốc Công an tỉnh cho Đại tá Võ Trọng Hùng.

Trước khi được bổ nhiệm, Đại tá Võ Trọng Hùng (SN 1961), quê quán xã Đức Hòa, huyện Đức Thọ (Hà Tĩnh) là Trưởng Phòng CSGT đường bộ – đường sắt Công an tỉnh Hà Tĩnh.

Tại buổi lễ, sau khi trao quyết định cho Đại tá Võ Trọng Hùng, Đại tá Lê VănSao đã gửi lời chúc mừng, đồng thời khẳng định, đây là vinh dự lớn lao và cũng là trách nhiệm hết sức nặng nề mà Đảng, Nhà nước, Bộ Công an và lãnh đạo tỉnh giao phó cho Đại tá Võ Trọng Hùng.
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Đại tá Võ Trọng Hùng nhận hoa và quyết định bổ nhiệm từ lãnh đạo Công an tỉnh Hà Tĩnh
Đại tá Lê Văn Sao đề nghị trên cương vị công tác mới, Đại tá Võ Trọng Hùng sẽ tiếp tục phát huy trình độ, năng lực, phẩm chất đạo đức, giữ vững bản lĩnh chính trị, không ngừng học hỏi, trau dồi kiến thức cùng tập thể Đảng ủy, lãnh đạo Công an tỉnh thực hiện tốt nhiệm vụ giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.

Trước sự tín nhiệm và ủng hộ của lãnh đạo các cấp, Đại tá Võ Trọng Hùng đã bày tỏ niềm vinh dự và hứa sẽ tiếp tục tu dưỡng, rèn luyện phẩm chất đạo đức, không ngừng học tập, nâng cao bản lĩnh chính trị, năng lực lãnh đạo, quản lý, xứng đáng với niềm tin của Đảng và ngành công an giao phó.

P.V
Thầy và trò trường THPT Phan Đình Phùng tự hào bề dày 70 năm truyền thống

Thứ ba, 13/10/2015 17:59

70 năm xây dựng và trưởng thành, bề dày 70 năm truyền thống, thầy và trò trường Phan Đình Phùng (Hà Tĩnh) xúc động và tự hào trước những thành tích đã đạt được và sẽ phấn đấu để vượt qua những thách thức mới trong tương lai.

Thành lập vào năm 1945, khi đất nước vừa mới giành lại được nền độc lập từ tay thực dân Pháp, tuy có những bước thăng trầm theo thời gian, trải qua nhiều khó khăn thử thách, nhưng trường THPT Phan Đình Phùng không ngừng phát triển và đạt nhiều thành tích vượt bậc.

Từ lúc thành lập đến nay, ngôi trường có bề dày truyền thống này luôn nhận được sự quan tâm, chỉ đạo sâu sát của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Sở GD&ĐT Hà Tĩnh. Mục tiêu xuyên suốt của trường là nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Nhà trường luôn xác định, muốn có trò giỏi trước hết phải có thầy cô giỏi, lấy học sinh làm trung tâm, phát huy tính năng động, sáng tạo và tự học của học sinh.

Để nâng cao chất lượng giáo dục, yếu tố đặc biệt quan trọng là ý thức trách nhiệm và trình độ của cán bộ quản lý, giáo viên, trường luôn tạo điều kiện để cán bộ quản lý, giáo viên học tập, nâng cao trình độ chuyên môn nhằm đáp ứng yêu cầu giảng dạy trong tình hình mới. Nhiều thầy cô đã nỗ lực vươn lên về mọi mặt, trong đó trọng tâm là nâng cao chất lượng chuyên môn, chất lượng giảng dạy – giáo dục.

	




	Trải qua nhiều thăng trầm lịch sử, thầy và trò trường THPT Phan Đình Phùng luôn phấn đấu, đạt được nhiều thành tích đáng ghi nhận.


Trải qua nhiều thăng trầm lịch sử, thầy và trò trường THPT Phan Đình Phùng luôn phấn đấu, đạt được nhiều thành tích đáng ghi nhận.

Theo đó, tập thể cán bộ, giáo viên của trường luôn đi đầu trong các phong trào thi đua. Không thể kể hết nhiều thầy cô giáo và học sinh trưởng thành từ mái trường đã giữ các cương vị chủ chốt trên nhiều các lĩnh vực và cũng không thể kể hết những con người dũng cảm trong chiến đấu, sáng tạo trong lao động. Và đặc biệt hơn là những người đã ngã xuống, hy sinh vì sự nghiệp bảo vệ tổ quốc trong.

Nhìn lại 70 năm chặng đường xây dựng và phát triển, thầy trò trường THPT Phan Đình Phùng,  TP Hà Tĩnh vô cùng tự hào và xúc động.

	




	Thầy Nguyễn Hồng Cường, Hiệu trưởng trường THPT Phan Đình Phùng (Hà Tĩnh).



Kỷ niệm 70 năm ngày thành lập trường là dịp để các thế hệ cán bộ, giáo viên và học sinh trường THPT Phan Đình Phùng hội ngộ, cùng nhau xiết niềm tự hào về truyền thống nhà trường, tiếp tục cống hiến cho sự nghiệp chung và xây dựng quê hương đất nước mạnh giàu; đồng thời động viên nhà trường tiếp tục phấn đấu vươn lên một tầm cao mới, đáp ứng yêu cầu đổi mới sự nghiệp giáo dục.Thành tích đã đạt được sẽ là nền tảng vững chắc để thầy và trò nhà trường tiếp tục nỗ lực, nâng cao hơn nữa vị thế trong công tác chăm lo giáo dục, đào tạo nhân tài trong hệ thống các trường THPT trong tỉnh.

Hoạt động Kỷ niệm 70 năm ngày thành lập trường THPT Phan Đình Phùng TP Hà Tĩnh diễn ra trong 2 ngày:

Ngày 14/11/2015:
- Từ 8h00:
+ Ban tổ chức bắt đầu đón tiếp Cựu giáo viên, nhân viên và học sinh.

+ Hội thi cắm trại của các lớp học sinh đang theo học.

+ Học sinh cũ gặp mặt, giao lưu theo khoá, lớp.

- Từ 19h30: Chương trình Văn nghệ, giao lưu các thế hệ giáo viên, nhân viên và học sinh toàn trường

Ngày 15/11/2015:
Từ 8h00: Chương trình chính thức của buổi lễ.

* Nhà trường xin trân trọng thông báo và kính mời:
- Các thế hệ thầy giáo, cô giáo, cán bộ, nhân viên đã và đang công tác tại trường.

- Các thế hệ học sinh đã và đang học tập tại trường, về trường tham gia các hoạt động kỷ niệm.

Theo Tâm Hường Đời sống & Pháp luật
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