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Nâng cao nghiệp vụ cho cán bộ bảo vệ biên giới của Lào

(Baohatinh.vn) - Ngày 17/11, Bộ chỉ huy BĐBP Hà Tĩnh tổ chức khai mạc lớp tập huấn cho 50 cán bộ quản lý bảo vệ biên giới thuộc BCHQS và Công an tỉnh Bôlykhămxay (Lào). Trưởng ban Nội chính Tỉnh ủy Nguyễn Văn Huyên tới dự.

	




	Theo chương trình, các giảng viên sẽ truyền đạt một số nội dung nghiệp vụ chuyên ngành như: công tác tuần tra, kiểm soát, vận động quần chúng bảo vệ biên giới; công tác phối hợp giữa lực lượng hai bên trong quản lý bảo vệ biên giới; công tác kiểm soát phòng chống ma túy ở biên giới và cửa khẩu…

Ngoài ra, các học viên còn được dạy thực hành bắn súng và đi tham quan, trao đổi kinh nghiệm thực tế ở một số đồn biên phòng của Hà Tĩnh.

Qua việc bồi dưỡng các kiến thức cơ bản về chính trị, quân sự, nghiệp vụ biên phòng, hậu cần, kỹ thuật cho cán bộ bảo vệ biên giới tỉnh Bôlykhămxay, khóa tập huấn nhằm giúp bạn thực hiện tốt nhiệm vụ tổ chức, quản lý bảo vệ biên giới; xây dựng và tăng cường mối quan hệ đoàn kết, hữu nghị giữa lực lượng bảo vệ biên giới giữa hai nước Việt Nam - Lào nói chung và Hà Tĩnh - Bôlykhămxay nói riêng.

Phát biểu tại lễ khai mạc, Trưởng ban Nội chính Tỉnh ủy Nguyễn Văn Huyên biểu dương Bộ Chỉ huy BĐBP tỉnh đã phối hợp với các đơn vị của tỉnh bạn tổ chức lớp tập huấn, đồng thời mong các học viên nắm chắc kiến thức trong quá trình học tập cũng như vận dụng linh hoạt, sáng tạo trong quá trình thực hiện nhiệm vụ để phối hợp giải quyết tốt các vấn đề xảy ra trong hoạt động quản lý bảo vệ biên giới.




Trưởng ban Nội chính Tỉnh ủy Nguyễn Văn Huyên phát biểu với lớp tập huấn.
Đại tá Thoong Đeng Khăm Phi Thun - Giám đốc Công an tỉnh Bôlykhămxay gửi lời cảm ơn tới lãnh đạo tỉnh và BCH BĐBP Hà Tĩnh đã dành mọi điều kiện tốt nhất cho các học viên tham gia lớp tập huấn. Hy vọng trong thời gian tới, BĐBP Hà Tĩnh tiếp tục ủng hộ, phối hợp, giúp đỡ cán bộ, nhân dân Lào trong công tác đấu tranh tội phạm, giữ gìn an ninh trật tự, phát triển kinh tế - xã hội để xây dựng tuyến biên giới Hà Tĩnh – Bôlykhămxay hòa bình, hữu nghị.

Dự kiến khóa tập huấn kéo dài đến 12/12/2015.

Thanh Giang


Nâng cao nghiệp vụ công tác kiểm tra giám sát và kỷ luật Đảng

(Baohatinh.vn) - Ngày 17/11, Đảng ủy Khối Doanh nghiệp tỉnh tổ chức lớp tập huấn nghiệp vụ công tác kiểm tra giám sát, kỷ luật Đảng cho đội ngũ cấp ủy và ủy ban kiểm tra cấp cơ sở trực thuộc.

	



	Chủ nhiệm UBKT Tỉnh ủy Nguyễn Thị Gái trình bày Kết luận 28 ngày 24/9/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của Đảng”


	Các học viên được nghe Chủ nhiệm UBKT Tỉnh ủy Nguyễn Thị Gái trình bày Kết luận 28 ngày 24/9/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của Đảng, trong đó nhấn mạnh, công tác kiểm tra, giám sát hiện vẫn chưa đáp ứng yêu cầu đặt ra; kỷ luật kỷ cương ở một số địa phương chưa nghiêm, đặc biệt là trong công tác phòng chống tham nhũng. Trách nhiệm đó thuộc về cấp ủy Đảng các cấp, người đứng đầu UBKT các cấp phải chịu trách nhiệm.

Về nhiệm vụ thời gian tới, cần chủ động nắm bắt và xử lý kịp thời những thông tin từ cơ sở nhằm hạn chế tình trạng đơn thu khiếu kiện vượt cấp và ngăn chặn những vụ việc đáng tiếc xảy ra…




Lớp tập huấn cũng nghe Phó chủ nhiệm UBKT Tỉnh ủy Nguyễn Văn Thành và Phó phòng Nghiệp vụ 4 UBKT Tỉnh ủy Nguyễn Văn Lựu trình bày các chuyên đề về giám sát tổ chức Đảng và đảng viên; giải quyết tố cáo đối với tổ chức Đảng, đảng viên; thi hành kỷ luật trong Đảng và giải quyết khiếu nại tố cáo.

Những thắc mắc của các học viên được chuyển đến thông qua phiếu thăm dò cũng được các giảng viên giải đáp rõ ràng, cụ thể.

Thời gian qua, tuy công tác kiểm tra giám sát của Đảng bộ khối doanh nghiệp đã được tăng cường, chất lượng hiệu quả từng bước được nâng lên, song, so với yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới, cấp ủy, đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra giám sát vẫn còn nhiều hạn chế, nhất là đối với những cán bộ được bầu làm công tác kiểm tra giám sát của Đảng trong nhiệm kỳ 2015-2020.
Hoài Nam


Bám sát địa bàn, tập trung xử lý nợ đọng để hoàn thành thu ngân sách

(Baohatinh.vn) - Chiều 17/11, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh - Trưởng Đoàn giám sát thu ngân sách số 3 chủ trì cuộc họp đoàn nhằm đánh giá tình hình thu thuế thời gian qua và bàn các giải pháp sắp tới tại địa bàn các huyện: Can Lộc, Nghi Xuân, Lộc Hà, Hương Khê và thành phố Hà Tĩnh.

	



	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh: Các tổ công tác cần tiếp tục bám sát địa bàn, đôn đốc, kiểm tra doanh nghiệp, người nộp thuế, đồng thời tập trung xử lý nợ đọng


	Tính đến ngày 15/11, tổng thu ngân sách do Chi cục Thuế thành phố Hà Tĩnh quản lý thu đạt 906,045 tỷ đồng, bằng 126% kế hoạch năm; Chi cục Thuế Lộc Hà thu đạt 51,9 tỷ đồng, bằng 74% kế hoạch năm; Chi cục Thuế Nghi Xuân thu đạt 85 tỷ đồng, bằng 74% kế hoạch năm; Chi cục Thuế huyện Hương Khê thu đạt 42,4 tỷ đồng, bằng 63% kế hoạch năm; Chi cục Thuế Can Lộc thu đạt 91,5 tỷ đồng, bằng 87% kế hoạch năm.




Chi cục trưởng Chi cục Thuế huyện Can Lộc Phạm Quốc Dũng: “Chi cục đã tiến hành cưỡng chế các doanh nghiệp nợ đọng thuế trên 90 ngày, song, vẫn có trường hợp chủ đầu tư trả nợ nhưng doanh nghiệp không lấy vì sợ bị trừ thuế”.
Áp dụng các biện pháp tăng thu như: triển khai các tổ công tác, bố trí cán bộ xuống các địa bàn để đôn đốc, kiểm tra, giám sát các lĩnh vực thu; tiến hành phân tích, đánh giá các lĩnh vực quản lý để tiến hành trực tiếp kiểm tra một số lĩnh vực nên tình hình thu thời gian qua đạt một số kết quả nhất định.

Theo đó, từ 1/10-15/11, tổng số tiền thuế, phí, lệ phí các loại tăng 436,569 tỷ đồng; ban hành quyết định thanh tra, kiểm tra sâu tại 2 doanh nghiệp và truy thu 130 triệu đồng tiền thuế, tiền phạt; rà soát đôn đốc 66 doanh nghiệp nợ đọng thuế; xử lý 51 vụ vi phạm gian lận thương mại, hàng giả với số tiền xử lý 33,75 triệu đồng;…




Chi cục trưởng Chi cục Thuế thành phố Hà Tĩnh Trương Quang Long:Chi cục đã hoàn thành chỉ tiêu thu ngân sách năm nhưng thời gian tới vẫn tiếp tục tập trung thu một số sắc thuế ngoài quốc doanh, nợ đọng doanh nghiệp…
Thảo luận tại cuộc họp, các thành viên đoàn giám sát chỉ ra một số khó khăn trong quá trình thu như: thu ngoài quốc doanh đạt thấp do nhiều DN gặp khó khăn về tài chính nên tạm ngừng hoặc không có khả năng nộp thuế; thu từ cấp quyền sử dụng đất hạn chế do các địa phương không tổ chức đấu giá được hoặc có tổ chức nhưng đấu giá không thành công; nợ đọng thuế khá cao (trên 101 tỷ đồng) dù đã tiến hành cường chế qua ngân hàng nhưng không thực hiện được do doanh nghiệp không có tiền trong tài khoản....




Cục phó Cục Thuế Hà Tĩnh Nguyễn Văn Đức: Trong thời gian tới, các đơn vị liên quan nên tăng cường phối hợp với ngành thuế để tiếp tục công tác kiểm tra, giám sát đặc biệt đối với các doanh nghiệp khai thác khoáng sản.
Kết luận cuộc họp, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh đánh giá cao nỗ lực của toàn đoàn trong thời gian qua, kế hoạch chi tiết đã được các tổ công tác lượng hóa trong thời gian tới, đồng thời ghi nhận sự vào cuộc của các đơn vị liên quan trong công tác phối hợp thực hiện nhiệm vụ thu ngân sách.

Tuy vậy, việc thu ở một số địa phương vẫn chưa như mong muốn, so với mặt bằng chung của tỉnh còn đạt thấp, đòi hỏi các thành viên đoàn phải tăng cường các giải pháp bám sát đề cương. Do đó, đề nghị các đơn vị liên quan tiếp tục thực hiện tốt cải cách hành chính; tăng cường quản lý Nhà nước trên các lĩnh vực tài nguyên khoáng sản, đất đai.

Các tổ công tác tiếp tục bám sát địa bàn, đôn đốc, kiểm tra doanh nghiệp, người nộp thuế; tập trung xử lý nợ đọng thuế; tiếp tục kiểm tra sâu ở các doanh nghiệp đạt thấp, kê khai thấp và đề xuất thanh tra chuyên sâu để thực hiện đúng quy định pháp luật về thuế.

Thành Chung


Tăng hiệu quả sản xuất, đưa nông nghiệp phát triển nhanh, bền vững

(Baohatinh.vn) - Chiều 17/11, Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn chủ trì hội nghị trực tuyến với các địa phương về triển khai kế hoạch sản xuất nông nghiệp, đề án sản xuất vụ xuân và phương án chống hạn phục vụ sản xuất năm 2016.

	



	Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn: Khuyến khích sản xuất “ba cùng” trong đó giống là khâu trọng yếu cho chuỗi giá trị. Chủ động phương án chống hạn mà quan trọng nhất là tiết kiệm nước và chuyển đổi cơ cấu cây trồng.


	Năm 2015, tái cơ cấu nông nghiệp đạt kết quả khá cao và toàn diện, thu hút nhiều doanh nghiệp đầu tư phát triển sản xuất, ứng dụng công nghệ cao, từng bước xây dựng chuỗi liên kết, chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, nâng cao hiệu quả trên đơn vị sản xuất. Tốc độ tăng trưởng GDP toàn ngành đạt 6,7%; giá trị sản xuất nông, lâm, thủy sản ước đạt trên 17.000 tỷ đồng.




Ông Nguyễn Tuấn Thanh - Chi cục trưởng Chi cục BVTV tỉnh: Cơ cấu xuân muộn và sản xuất theo đúng thời vụ là chìa khóa để các địa phương bảo toàn năng suất cho cây lúa
Các sản phẩm nông nghiệp chủ lực có lợi thế tăng nhanh về quy mô, chất lượng (đạt 34,9% cơ cấu tổng giá trị), liên kết theo chuỗi gắn với doanh nghiệp “đầu kéo”. Các sản phẩm chủ lực khác được tái cơ cấu theo mùa vụ, giống, sản xuất theo hướng hàng hóa (đạt 42,91% cơ cấu tổng giá trị).




Bà Võ Thị Hồng Minh - Giám đốc Công ty CP Giống cây trồng Hà Tĩnh:Bên cạnh nhiệm vụ thường xuyên là cung ứng giống theo bộ giống chủ lực của tỉnh thì vụ xuân 2015, công ty liên kết sản xuất 53 ha lúa theo cánh đồng mẫu lớn, chất lượng cao, áp dụng quy trình hiện đại, công nghệ cao tại Trung Lễ (Đức Thọ)
Ngành NN&PTNT đã xây dựng, ban hành kịp thời các đề án, quy hoạch phát triển sản xuất nông nghiệp, đồng thời thực hiện các chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển sản xuất gắn với xây dựng NTM. Các loại hình tổ chức sản xuất phát triển mạnh (cuối năm 2015 đạt 525 HTX và 1650 THT), đào tạo nghề nông nghiệp ngày càng có hiệu quả. Công tác khuyến nông, kỹ thuật, công nghệ mới được ứng dụng trên diện rộng. Hệ thống thủy lợi, hạ tầng sản xuất được quan tâm đầu tư. Công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực thường xuyên được tăng cường.




Ông Trần Đức Bá - Giám đốc Đài KTTV tỉnh: Nhiều khả năng Elnino sẽ kéo dài đến đầu mùa hè năm 2016 và sẽ duy trì trạng thái trung tính đến hết mùa thu. Qua nghiên cứu, tuy lượng mưa từ tháng 3- 6 có thể cao hơn mức TBNN nhưng do nền nhiệt cao nên khả năng bốc hơi ở các hồ chứa là rất lớn
Trên cơ sở cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, ngành NN&PTNT triển khai kế hoạch sản xuất nông nghiệp 2016; đề án sản xuất vụ xuân và phương án chống hạn, xâm nhập mặn nhằm ứng phó an toàn với Elnino. Theo đó, tập trung chỉ đạo quyết liệt thực hiện tái cơ cấu ngành đi vào chiều sâu; ưu tiên nguồn lực, thực hiện hiệu quả các cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn; xây dựng khu nông nghiệp công nghệ cao; chuyển đổi cơ cấu gắn với xây dựng nông thôn mới.

Riêng vụ xuân 2016, do ảnh hưởng của Elnino ngành NN&PTNT khuyến cáo các địa phương cần rà soát quy hoạch, xây dựng kế hoạch chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi phù hợp; bố trí 100% giống lúa ngắn ngày; lên phương án tưới cho từng vùng, từng công trình cụ thể trong diễn biến hạn hán và xâm nhập mặn gia tăng.




Ông Dương Tất Thắng - TGĐ Tổng công ty KS& TM Hà Tĩnh: Hiện nay, đơn vị đang thực hiện sản xuất 105 ha rau, củ và cây ăn quả trên cát tại vùng sản xuất và tiếp tục xúc tiến hợp đồng ở các đơn vị liên kết các diện tích còn lại. Vụ đông năm nay sẽ sản xuất 385 ha
Kết luận hội nghị, Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn đánh giá cao kết quả sản xuất nông nghiệp năm 2015. Thành công đó khẳng định vai trò chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền trong việc tuyên truyền đến tận người dân, đưa sản xuất phát triển theo hướng hàng hóa liên kết chuỗi. Cùng đó là bộ cơ chế chính sách phù hợp đã kịp thời hỗ trợ, khuyến khích sản xuất.

Tuy nhiên, chuyển dịch cơ cấu chưa chiếm đa số, tiến bộ về giống, KHCN còn nằm ở mô hình là chính; đổi mới mô hình tăng trưởng chưa rõ nét, còn buông lỏng công tác quản lý nhà nước.

Thời gian tới, đề nghị ngành NN&PTNT, các địa phương tiếp tục thực hiện tái cơ cấu đi vào chiều sâu, bằng mọi cách phải giảm giá thành sản phẩm nhiều nhất và bán giá cao nhất trên thị trường. Trước diễn biến Elnino ảnh hưởng đến vụ xuân 2016, yêu cầu các địa phương phải bỏ trà xuân sớm, xuân trung và dồn xuống giống vào cuối lịch. Khuyến khích sản xuất “ba cùng” trong đó giống là khâu trọng yếu cho chuỗi giá trị. Chủ động phương án chống hạn mà quan trọng nhất là tiết kiệm nước và chuyển đổi cơ cấu cây trồng.

"Tất cả các nhiệm vụ, giải pháp phải gắn với nông thôn mới, lấy đó là cốt lõi bao trùm nhằm tăng hiệu quả sản xuất, đưa nông nghiệp phát triển nhanh, bền vững", Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh nhấn mạnh.

Nguyễn Oanh


Hương Sơn thi đua cao điểm xây dựng nông thôn mới

(Baohatinh.vn) - Trong 10 ngày (6 - 15/11), Hương Sơn mở đợt thi đua cao điểm xây dựng nông thôn mới (NTM). Nhà nhà, người người ra quân phát quang hành lang giao thông, xây dựng kênh mương, làm đường bê tông, vệ sinh môi trường, chỉnh trang hàng rào, vườn tược… tạo nên không khí thi đua sôi nổi.

	Bí thư Huyện ủy Nguyễn Quốc Lập cho biết: Sau 5 năm nỗ lực xây dựng NTM, Hương Sơn đã có 2 xã về đích, 3 xã dự kiến về đích cuối năm nay và không còn xã dưới 7 tiêu chí. Tuy nhiên, nhiệm vụ còn lại hết sức nặng nề. BTV Huyện ủy quyết định tổ chức chiến dịch cao điểm thực hiện chương trình xây dựng NTM trên toàn huyện, bắt đầu từ 6/11, phấn đấu mỗi xã hoàn thành thêm ít nhất 2-3 tiêu chí và không còn xã dưới 9 tiêu chí. Riêng 3 xã về đích năm 2015 (Sơn Bằng, Sơn Tây, Sơn Phú) cơ bản hoàn thành các tiêu chí trước ngày 15/11/2015.




Trong 1 tuần ra quân, xã Sơn Quang (Hương Sơn) đã huy động được trên 2.000 ngày công làm giao thông nông thôn, kênh mương nội đồng, vệ sinh môi trường...
Với quyết tâm đó, bà con nhân dân Hương Sơn ra sức thi đua xây dựng NTM. Hàng trăm km hành lang đường giao thông, đường điện được phát sẻ gọn gàng, thoáng đãng; hàng chục km kênh mương, đường giao thông được bê tông hóa; hàng chục ngàn cây cối, hàng ngàn mét đất được nhân dân tự nguyện hiến… Điển hình trong phong trào này là xã Sơn Mai.

Chủ tịch UBND xã Trần Ngọc Kiên cho biết: “Chúng tôi đồng loạt ra quân thực hiện đợt thi đua cao điểm từ ngày 7/11 ở 5/5 thôn; tập trung sẻ phát hành lang đường giao thông, lưới điện, nạo vét kênh mương, làm đường bê tông, thu gom rác thải, dọn vệ sinh ở các khu công cộng, khu dân cư… Chỉ sau 6 ngày ra quân, toàn xã huy động 2.302 ngày công, phát sẻ 31,5 km hành lang đường giao thông nông thôn, trên 6 km hành lang lưới điện; bê tông hóa trên 300m đường giao thông; nạo vét 1,5 km kênh mương. Nhân dân toàn xã đã hiến hàng trăm m2 đất, 13.558 cây các loại.

Xã Sơn Quang cũng đã vào cuộc tích cực. Trên các tuyến đường, hàng trăm người dân tập trung phát quang cây cối, làm vệ sinh môi trường, phá dỡ tường rào, chặt phát cây cối để mở rộng đường theo chuẩn NTM.




Nhân dân Sơn Tiến phát cây, mở đường theo tiêu chuẩn NTM
Trưởng thôn Bảo Thượng - Nguyễn Huy Hoàng cho biết: Bên cạnh làm kênh mương, dọn vệ sinh, phát quang hành lang lưới điện, toàn thôn đã phát quang, mở rộng hành lang các tuyến đường với chiều dài trên 7.000m. Trong đó, nhiều tuyến đường được mở rộng lên đến 6-7m. Đặc biệt là, trong đợt này, các hộ xây hàng rào lấn ra đường đã tự nguyện tháo dỡ với tổng chiều dài 46m.

Theo Chủ tịch UBND xã Sơn Quang - Nguyễn Hồng Lĩnh, qua 1 tuần ra quân, toàn xã đã huy động trên 2.000 ngày công, nạo vét trên 7.000m kênh mương; phát quang trên 20 km hành lang đường giao thông, trên 6.000m hành lang lưới điện; trồng trên 2.000 cây xanh tại khu dân cư; kêu gọi tài trợ 38 triệu đồng tiền mặt… Xã tiếp tục động viên bà con hoàn thành đạt và vượt kế hoạch đề ra.

Sau 10 ngày ra quân thực hiện đợt cao điểm, toàn huyện Hương Sơn đã huy động 106.898 ngày công, giải tỏa 632 km hành lang đường giao thông; phát quang, nạo vét 257 km kênh mương nội đồng; giải tỏa, phát quang 341 km hành lang lưới điện; chỉnh trang khuôn viên, vệ sinh 274 nhà văn hóa, 49 khu thể thao thôn; trồng 1.024 cây xanh trong khuôn viên nhà văn hóa thôn; sắp xếp, chỉnh trang 10.040 nhà ở hộ dân; huy động đóng góp 1.053 triệu đồng; hiến 106.898 cây, 21.055 m2 đất...

Chính Thu



Hương Sơn thi đua cao điểm xây dựng nông thôn mới

(Baohatinh.vn) - Trong 10 ngày (6 - 15/11), Hương Sơn mở đợt thi đua cao điểm xây dựng nông thôn mới (NTM). Nhà nhà, người người ra quân phát quang hành lang giao thông, xây dựng kênh mương, làm đường bê tông, vệ sinh môi trường, chỉnh trang hàng rào, vườn tược… tạo nên không khí thi đua sôi nổi.

	Bí thư Huyện ủy Nguyễn Quốc Lập cho biết: Sau 5 năm nỗ lực xây dựng NTM, Hương Sơn đã có 2 xã về đích, 3 xã dự kiến về đích cuối năm nay và không còn xã dưới 7 tiêu chí. Tuy nhiên, nhiệm vụ còn lại hết sức nặng nề. BTV Huyện ủy quyết định tổ chức chiến dịch cao điểm thực hiện chương trình xây dựng NTM trên toàn huyện, bắt đầu từ 6/11, phấn đấu mỗi xã hoàn thành thêm ít nhất 2-3 tiêu chí và không còn xã dưới 9 tiêu chí. Riêng 3 xã về đích năm 2015 (Sơn Bằng, Sơn Tây, Sơn Phú) cơ bản hoàn thành các tiêu chí trước ngày 15/11/2015.




Trong 1 tuần ra quân, xã Sơn Quang (Hương Sơn) đã huy động được trên 2.000 ngày công làm giao thông nông thôn, kênh mương nội đồng, vệ sinh môi trường...
Với quyết tâm đó, bà con nhân dân Hương Sơn ra sức thi đua xây dựng NTM. Hàng trăm km hành lang đường giao thông, đường điện được phát sẻ gọn gàng, thoáng đãng; hàng chục km kênh mương, đường giao thông được bê tông hóa; hàng chục ngàn cây cối, hàng ngàn mét đất được nhân dân tự nguyện hiến… Điển hình trong phong trào này là xã Sơn Mai.

Chủ tịch UBND xã Trần Ngọc Kiên cho biết: “Chúng tôi đồng loạt ra quân thực hiện đợt thi đua cao điểm từ ngày 7/11 ở 5/5 thôn; tập trung sẻ phát hành lang đường giao thông, lưới điện, nạo vét kênh mương, làm đường bê tông, thu gom rác thải, dọn vệ sinh ở các khu công cộng, khu dân cư… Chỉ sau 6 ngày ra quân, toàn xã huy động 2.302 ngày công, phát sẻ 31,5 km hành lang đường giao thông nông thôn, trên 6 km hành lang lưới điện; bê tông hóa trên 300m đường giao thông; nạo vét 1,5 km kênh mương. Nhân dân toàn xã đã hiến hàng trăm m2 đất, 13.558 cây các loại.

Xã Sơn Quang cũng đã vào cuộc tích cực. Trên các tuyến đường, hàng trăm người dân tập trung phát quang cây cối, làm vệ sinh môi trường, phá dỡ tường rào, chặt phát cây cối để mở rộng đường theo chuẩn NTM.




Nhân dân Sơn Tiến phát cây, mở đường theo tiêu chuẩn NTM
Trưởng thôn Bảo Thượng - Nguyễn Huy Hoàng cho biết: Bên cạnh làm kênh mương, dọn vệ sinh, phát quang hành lang lưới điện, toàn thôn đã phát quang, mở rộng hành lang các tuyến đường với chiều dài trên 7.000m. Trong đó, nhiều tuyến đường được mở rộng lên đến 6-7m. Đặc biệt là, trong đợt này, các hộ xây hàng rào lấn ra đường đã tự nguyện tháo dỡ với tổng chiều dài 46m.

Theo Chủ tịch UBND xã Sơn Quang - Nguyễn Hồng Lĩnh, qua 1 tuần ra quân, toàn xã đã huy động trên 2.000 ngày công, nạo vét trên 7.000m kênh mương; phát quang trên 20 km hành lang đường giao thông, trên 6.000m hành lang lưới điện; trồng trên 2.000 cây xanh tại khu dân cư; kêu gọi tài trợ 38 triệu đồng tiền mặt… Xã tiếp tục động viên bà con hoàn thành đạt và vượt kế hoạch đề ra.

Sau 10 ngày ra quân thực hiện đợt cao điểm, toàn huyện Hương Sơn đã huy động 106.898 ngày công, giải tỏa 632 km hành lang đường giao thông; phát quang, nạo vét 257 km kênh mương nội đồng; giải tỏa, phát quang 341 km hành lang lưới điện; chỉnh trang khuôn viên, vệ sinh 274 nhà văn hóa, 49 khu thể thao thôn; trồng 1.024 cây xanh trong khuôn viên nhà văn hóa thôn; sắp xếp, chỉnh trang 10.040 nhà ở hộ dân; huy động đóng góp 1.053 triệu đồng; hiến 106.898 cây, 21.055 m2 đất...

Chính Thu


Tăng cường phối hợp thực hiện nhiệm vụ trên địa bàn thị xã Kỳ Anh

(Baohatinh.vn) - Chiều 17/11, thị ủy Kỳ Anh và Ban quản lý KKT tỉnh Hà Tĩnh tổ chức buổi làm việc để thảo luận một số nội dung liên quan đến việc thực hiện liên quan đến công tác quản lý nhà nước trên địa bàn.

	




	Kể từ khi thị xã Kỳ Anh được thành lập đến nay, UBND thị xã Kỳ Anh đã quan tâm, phối hợp thường xuyên với Ban quản lý KKT tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với KKT Vũng Áng.

Hai bên đã phối hợp tham mưu, xây dựng dự thảo quy chế phối hợp giữa Ban quản lý KKT và UBND thị xã Kỳ Anh trình UBND tỉnh xem xét; tiến hành rà soát, bàn giao một số hồ sơ quy hoạch, cung cấp, trao đổi thông tin liên quan phục vụ quản lý quy hoạch, xây dựng, giới thiệu địa điểm cho các nhà đầu tư; thường xuyên trao đổi thông tin về tình hình có liên quan đến an ninh trật tự và các hoạt động đầu tư, kinh doanh, sản xuất, xuất nhập khẩu, bảo vệ môi trường của các doanh nghiệp, tình hình cư trú của người nước ngoài trong KKT Vũng Áng…

Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác phối hợp thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước thời gian qua giữa 2 đơn vị cũng còn không ít khó khăn, vướng mắc như: việc rà soát, bàn giao hồ sơ quy hoạch chưa được kịp thời; công tác cắm móc quy hoạch, bàn giao mốc quy hoạch còn vướng mắc, thiếu sót dẫn đến việc cơi nới, lấn chiếm đất trái phép; việc quản lý quy hoạch, quản lý đất đai đã được bàn giao cho nhà đầu tư còn yếu, để xẩy ra tình trạng tái lấn chiếm gây khó khăn cho địa phương trong việc giải tỏa; công tác theo dõi, quản lý lao động chưa được thực hiện chặt chẽ…
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Một góc phường Kỳ Liên, thị xã Kỳ Anh
Tại buổi làm việc, lãnh đạo thị xã Kỳ Anh, Ban quản lý KKT tỉnh cùng các phòng, ban chức năng đã thẳng thắn thảo luận, đánh giá kết quả quá trình thực hiện công tác quản lý nhà nước trong thời gian qua, đặc biệt tập trung phân tích những nguyên nhân dẫn đến các vướng mắc, khó khăn trong quá thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước.

Hai bên cũng đưa ra một số giải pháp để nâng cao hiệu quả công tác phối hợp như: sớm ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ của Ban quản lý KKT tỉnh để làm cơ sở thống nhất, ban hành quy chế phối hợp; tăng cường công tác trao đổi thông tin và hỗ trợ cùng giải quyết các sự việc phát sinh; khẩn trương rà soát, kiểm tra tình trạng các hồ sơ, dữ liệu liên quan cũng như hoàn thành việc cắm móc quy hoạch xây dựng các tuyến đường và khu chức năng; đánh giá đúng tình hình, hành vi vi phạm quy hoạch, xây dựng, thống nhất số liệu liên quan và phương án xử lý, quản lý…

Tuấn Nghĩa


108 bài dự thi cấp tỉnh về Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật BHXH

(Baohatinh.vn) - Chiều 17/11, LĐLĐ tỉnh phối hợp với Sở LĐTB&XH và Bảo hiểm xã hội Hà Tĩnh tổ chức hội nghị Ban giám khảo Cuộc thi tìm hiểu Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật Bảo hiểm xã hội.

	




	Sau 3 tháng phát động và triển khai, đến nay, Cuộc thi tìm hiểu Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật Bảo hiểm xã hội thu hút 23 đơn vị tham gia dự thi cấp tỉnh, bao gồm: 20 công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và 3 đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh.

Trước đó, các đơn vị đã hoàn thành việc chấm vòng loại cấp cơ sở. Mỗi LĐLĐ huyện, thị xã, thành phố chọn 6 bài, mỗi công đoàn ngành và công đoàn cơ sở trực thuộc chọn 3 bài.

Hiện có 108 bài thi lọt vào vòng dự thi cấp tỉnh.
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Các đại biểu tham dự hội nghị xem qua các bài dự thi cấp tỉnh
Tại hội nghị, Ban tổ chức cuộc thi cũng thông qua Quyết định số 04/QĐ-BTC CT ngày 13/08/2015 về việc thành lập ban giám khảo, tổ giúp việc cho Ban giám khảo cuộc thi cấp tỉnh.

Hội nghị cũng quán triệt nội dung chấm bài thi, thời gian chấm bài thi (vòng 1 từ ngày 18/11 – 30/11; vòng 2 từ 02/12 – 10/12). Ban tổ chức dự kiến sẽ trao giải trước ngày 30/12, tổng giải thưởng cơ cấu gồm 6 giải tập thể và 18 giải cá nhân.

Ngoài ra, LĐLĐ tỉnh phối hợp với Ban Tuyên giáo Tổng LĐLĐ Việt Nam và Bảo hiểm xã hội Việt Nam trao 1 giải xuất sắc nhất về phần dự thi Luật BHXH, BHYT.

Cuộc thi tìm hiểu Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật Bảo hiểm xã hội nhằm tuyên truyền, phổ biến nội dung Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật Bảo hiểm xã hội và các văn bản hướng dẫn thi hành luật đến cán bộ, đoàn viên công đoàn và toàn thể CNVCLĐ trên địa bàn toàn tỉnh. Thông qua cuộc thi nhằm nâng cao hiểu biết, ý thức tôn trọng pháp luật, sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật của CNVCLĐ.

Phan Trâm


Ra mắt CLB “Nguyễn Du và Truyện Kiều” Trường THCS Văn Trị

(Baohatinh.vn) - Hướng tới kỷ niệm 250 năm sinh Đại thi hào Nguyễn Du, chiều 17/11, Trường THCS Văn Trị (Thạch Hà) tổ chức hội thi tìm hiểu kiến thức và ra mắt CLB “Nguyễn Du và Truyện Kiều”.

	



	Sân khấu hóa trích đoạn “Mã Giám Sinh mua Kiều”


	Với sự tham gia ban đầu của 50 thành viên là học sinh các cấp học trường THCS Văn Trị, CLB “Nguyễn Du và Truyện Kiều” nhằm giới thiệu về thân thế, sự nghiệp Đại thi hào Nguyễn Du, tác phẩm truyện Kiều cũng như khẳng định sức lan tỏa của Truyện Kiều tới đời sống văn hóa của nhân dân Việt Nam.

Sau lễ ra mắt, CLB đã tổ chức sinh hoạt với 4 phần tranh tài sôi nổi, nhộn nhịp và đầy ý nghĩa: chào hỏi, tìm hiểu kiến thức, tài năng và thi sân khấu hóa.




Sân khấu hóa trích đoạn “Hoạn Thư đánh ghen”
Đây là sân chơi lý thú, bổ ích giúp các em học sinh gặp gỡ, trao đổi với nhau, khởi dậy niềm say mê môn văn học và tìm hiểu về Đại thi hào Nguyễn Du, kiệt tác Truyện Kiều; đồng thời, thể hiện niềm tự hào của thế hệ hôm nay với thiên tài Nguyễn Du.

Thầy Phạm Lê Hòa – Hiệu trưởng nhà trường cho biết: Sau hội thi này, CLB sẽ tiếp tục duy trì hoạt động thường xuyên, mỗi tháng tổ chức 1 lần mang một chủ điểm nhất định do các thầy, cô giáo bộ môn ngữ văn của nhà trường đảm nhiệm.

Hà Trần


Ấm tình đoàn kết toàn dân

(Baohatinh.vn) - Ngày Đại đoàn kết toàn dân hằng năm là ngày đoàn tụ, thắt chặt tình nghĩa xóm giềng, mở rộng vòng tay đoàn kết. Năm nay, ngày hội ấy lại càng ấm áp và nghĩa tình hơn khi đây là dịp kỷ niệm 85 năm ngày truyền thống Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam (18/11).

	Thắt chặt tình dân, nghĩa Đảng
Năm nay, các đoàn công tác của BTV Tỉnh ủy xuống cơ sở khá sớm để chỉ đạo, chung vui ngày hội Đại đoàn kết toàn dân với bà con ở các khu dân cư. Các huyện, thành, thị ủy cũng đã tiến hành phân công nhiệm vụ đối với đoàn công tác của cấp mình. Nhờ vậy, đây không chỉ là ngày đoàn kết của bà con mà còn là ngày thắt chặt tình dân, nghĩa Đảng, ngày cán bộ các cấp về với chi bộ, thôn, xóm, tổ dân phố.

Ông Hồ Đình Lĩnh - Phó Chủ tịch Ủy ban MTTQ huyện Hương Sơn hồ hởi: “Ngày hội Đại đoàn kết năm nay rất vui. Khắp nơi rợp cờ hoa, không khí sôi nổi. Tại các khu dân cư trên toàn huyện, đoàn công tác của BTV Tỉnh ủy cùng lãnh đạo một số sở, ngành cấp tỉnh và huyện đã đến tham dự cùng bà con. Nhiều khu dân cư, công tác chuẩn bị được tiến hành hàng tháng trời, nhiều tiết mục văn nghệ được chuẩn bị công phu, chu đáo”.




Ban công tác mặt trận thôn 1 (Phú Phong - Hương Khê) trao bằng chứng nhận danh hiệu văn hóa cho các gia đình.
Điều mà ông Lĩnh chia sẻ cũng là cảm nhận chung của bà con các khu dân cư trên toàn tỉnh như: thôn 3 (Ân Phú - Vũ Quang), Thượng Gia (Tiến Lộc - Can Lộc), Hải Vân (Kỳ Đồng - Kỳ Anh), Xuân Hòa (Thạch Bằng - Lộc Hà), Trung Hà (Phú Gia - Hương Khê)... khi các đồng chí lãnh đạo tỉnh đã về chung vui. Nhân dịp này, lãnh đạo các cấp cũng đã đến thăm hỏi, động viên, tặng quà các đối tượng chính sách, gia đình có công với cách mạng.

Lan tỏa ngày hội lớn
Theo ghi nhận của chúng tôi, tại các khu dân cư, cả phần lễ và phần hội đều thiêng liêng, sôi nổi. Đối với phần lễ, cán bộ mặt trận và bà con cùng nhau ôn lại truyền thống vẻ vang của MTTQ Việt Nam suốt 85 năm hình thành và phát triển; tổng kết 20 năm cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”, 15 năm cuộc vận động “Ngày vì người nghèo”. Báo cáo tại các buổi lễ cho thấy, nhân dân trên toàn tỉnh đều vui mừng và tự hào trước những thay đổi lớn của quê hương, đất nước và khu dân cư, nhất là trong công cuộc xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.




Tiểu phẩm tuyên truyền các tầng lớp nhân dân tích cực hưởng ứng Cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống khu dân cư của người dân trong thôn Trung Hà, xã Phú Gia (Hương Khê).
Vui trong ngày hội, cũng là ngày khánh thành nhà văn hóa thôn đạt chuẩn, Bí thư chi bộ thôn 1, xã Phú Phong (Hương Khê) Nguyễn Văn Thông phấn khởi: “Cán bộ và nhân dân thôn 1 đã cùng nhau đoàn kết, nỗ lực đạt nhiều kết quả. Nếu năm 2000, thu nhập bình quân đầu người chỉ 12 triệu đồng, hộ nghèo 37,5%, đường giao thông lầy lội, nhà văn hóa làm bằng tre nứa tạm bợ; thì nay, thu nhập bình quân đầu người đã 35 triệu đồng, hộ nghèo còn 3,4%, 100% hộ có nhà đạt chuẩn theo quy định; nhà văn hóa khang trang, đường giao thông được bê tông hóa, sạch sẽ”.

Nỗ lực, đoàn kết thực hiện các cuộc vận động do MTTQ phát động, nhất là trong giai đoạn xây dựng nông thôn mới, đó cũng là cơ sở để bình xét, suy tôn các gia đình văn hóa, gia đình thể thao, gia đình văn hóa tiêu biểu. Các khu dân cư đều tiến hành nghiêm túc, trang trọng, đảm bảo ý nghĩa của các danh hiệu do chính người dân bình chọn. Tại các buổi lễ, khẩu hiệu “Đoàn kết, đoàn kết, đại đoàn kết” tiếp tục được nêu trong lời phát động phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” trong giai đoạn mới.




Tổ dân phố Liên Sơn (Kỳ Liên - TX. Kỳ Anh) đẩy nhanh tiến độ thi công công trình chào mừng ngày hội đại đoàn kết toàn dân
Cùng với phần lễ ấm áp và nghĩa tình, các hoạt động văn hóa - văn nghệ, thể dục thể thao cũng diễn ra sôi nổi khắp toàn tỉnh. Nhiều địa phương Thạch Hà, Cẩm Xuyên, trong các ngày từ 10 - 13/11, đã tổ chức các giải thi đấu thể thao bóng đá, bóng chuyền nam - nữ, bóng hơi cho người cao tuổi. Cùng với đó, các hình thức diễn xướng văn nghệ dân gian cũng diễn ra đều khắp. Các tiết mục không chỉ cho thấy sự phong phú trong đời sống tinh thần mà còn chuyển tải niềm vui, các thông điệp của người dân trước sự đổi mới của quê hương. Và một điều không thể thiếu là sau những tiết mục “cây nhà lá vườn” ấy, bao giờ cũng là bữa cơm đoàn kết với tất cả gái trai, già trẻ trong làng cùng tham gia.

Ngày Đại đoàn kết toàn dân năm nay đã đọng lại trong mỗi người nhiều cảm xúc. Không chỉ thắt chặt tình làng, nghĩa xóm, tình dân, nghĩa Đảng, đây còn là ngày những người con xa quê hướng về nguồn cội, góp sức xây dựng quê hương. Với tất cả ý nghĩa đó, tin rằng, ngày Đại đoàn kết toàn dân sẽ tiếp thêm sức mạnh, liên hiệp để thực hiện thành công nghị quyết đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015-2020.

Mạnh Hà


Va chạm xe máy, 1 người nguy kịch, 1 người tử vong

(Baohatinh.vn) - Khoảng 18h tối 17/11, trên địa bàn xã Hòa Hải, huyện Hương Khê (Hà Tĩnh) xảy ra vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng khiến một người đàn ông tử vong tại chỗ, một người nhập viện trong tình trạng nguy kịch.

	



	Hiện trường vụ tai nạn


	Vào thời điểm trên, ông Phan Thanh Dần (SN 1962, trú tại xóm 6, xã Hòa Hải, Hương Khê) điều khiển xe máy BSK 38H5 - 8174 chạy trên tuyến đường liên xã từ Hương Bình đi Hòa Hải thì xảy ra va chạm với xe máy BKS 38H8 - 1425 do anh Nguyễn Văn Điền (SN 1978, trú tại xóm 8, xã Hương Trạch, huyện Hương Khê) điều khiển chạy theo hướng ngược lại.

Tai nạn nghiêm trọng khiến ông Dần tử vong tại chỗ, anh Điền bị thương nặng được đưa đi cấp cứu tại một bệnh viện ở Hà Nội.

Nhận được tin báo, Công an xã Hòa Hải, Công an Hương Khê đã có mặt tại hiện trường điều tra nguyên nhân vụ tai nạn.

Đức Quyền


"Long thành cầm giả ca" với giáo viên, học sinh Hương Khê

(Baohatinh.vn) - Chiều 17/11, Ban Tuyên giáo Huyện ủy Hương Khê phối hợp với Trung tâm Văn hóa Thể thao và Du lịch huyện, Trung tâm Văn hóa điện ảnh Hà Tĩnh giới thiệu bộ phim "Long thành cầm giả ca" cho Ban giám hiệu 3 trường THPT, các giáo viên dạy văn - sử cùng hơn 100 em học sinh ở các cấp THCS và THPT trong toàn huyện.

	



	Học sinh say sưa theo dõi bộ phim


	Long thành cầm giả ca là một câu chuyện buồn, đẹp và cảm động mang tính tự sự của đại thi hào với một danh cầm đất Thăng Long trong một xã hội đầy biến động và bi thương. Vua Lê – Chúa Trịnh và sự lộng hành của kiêu binh. Nhà Lê mạt - quân Thanh xâm lược nước ta - nhà Tây Sơn đánh đuổi quân Thanh… rồi nhà Nguyễn thay nhà Tây Sơn…

Dưới con mắt của ông, mọi triều đại đã đi vào quá khứ, chỉ còn lại người đàn bà gẩy đàn thành Thăng Long và tiếng đàn của nàng. Nàng đã từng rực rỡ sắc màu qua các triều đại mà ông đã chứng kiến…. Giờ đây gặp lại, nhan sắc đã tàn phai tiều tuỵ, chỉ còn lại tiếng đàn vẫn như xưa. Ông đau đớn, xót xa cho thân phận của một nghệ sỹ tài hoa, một kiếp người chìm nổi.

Trong Long thành cầm giả ca, nhân vật cô Cầm đã được đại thi hào xây dựng khá sắc nét qua những miêu tả và tự sự của ông để nói lên tài năng cũng như thân phận bi kịch của người đàn bà ấy đã khiến ông phải đau đớn, dằn vặt trong lòng...

Dù là câu chuyện hư cấu được xây dựng dựa trên lịch sử triều đại cuối Lê đầu Nguyễn nhưng bộ phim đã để lại những xúc cảm trong lòng người xem, nhất là các bạn trẻ về mối tình giữa đại thi hào Nguyễn Du với người đàn bà gảy đàn thành Thăng Long.

Đức Quyền


Nhà giáo ưu tú Phạm Văn Linh và ký ức về những lần xây dựng trường chuẩn quốc gia

08:00 | 18/11/2015

 Đã ở vào cái tuổi xấp xỉ "thất thập cổ lai hy" nhưng vẫn tâm huyết, gắn bó với sự nghiệp "trồng người", đó là thầy giáo - Nhà giáo Ưu tú Phạm Văn Linh, nguyên hiệu trưởng trường THPT Nghèn, hiện là Hiệu trưởng trường THPT  Dân Lộc Can Lộc - Hà Tĩnh.
Năm 1967, tốt nghiệp THPT, chàng trai Phạm Văn Linh rời quê hương xã Phù Lưu, huyên Can Lộc (nay thuộc huyện Lộc Hà) vào học tại khoa Hoá, trường Đại học sư phạm Vinh. Với bản tính thông minh và tinh thần ham học hỏi,, cần cù và chịu khó, sau 4 năm đèn sách trên giảng đường Đại học anh đã trưởng thành và trở thành một thầy giáo trẻ năng nổ, nhiệt tình, sẵn sàng nhận nhiệm vụ mới. 

Tốt nghiệp ĐHSP năm 1971, thầy Linh tình nguyện xung phong vào giảng dạy tại tuyến lửa Quảng Bình. Trong hơn mười năm giảng dạy tại trường Bổ túc Công Nông Quảng Bình - một vùng đất đầy khó khăn gian khổ và ác liệt trong hoàn cảnh chiến tranh. Nhưng hoàn cảnh ấy dường như đã tiếp thêm sức mạnh ý chí và nghị lực cho thầy, và chính tại đây thầy đã có cơ hội học hỏi đồng nghiệp để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ sư phạm.  
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	 Nhà giáo Ưu tú Phạm Văn Linh
	 


Với tình cảm sâu nặng gắn bó với quê hương Phù Lưu, năm 1982, thầy Linh chuyển về giảng dạy tại trường THPT Nghuyễn Văn Trỗi - một  mái trường  trên quê mẹ thân yêu. Về với trường THPT Nguyễn Văn Trỗi là trở về với nghĩa tình của quê hương xứ sở, của tình nghĩa cội nguồn. Do đó thầy Phạm Văn Linh luôn nỗ lực phấn đấu hết mình trong giảng dạy và công tác. Một mặt thầy không ngừng trau dồi chuyên môn nghiệp vụ để trở thành một giáo viên dạy tốt, mặt khác thầy luôn nhiệt tình năng nỗ trong các hoạt động đoàn thể như Đoàn thanh niên, Công đoàn...Với sự trưởng thành và uy tín của mình, lần lượt thầy được tín nhiệm giữ các chức vụ như Thư kí hội đồng, Phó hiệu trưởng rồi Hiệu trưởng (từ năm 1997). 

Ở cương vị công tác mới, trọng trách mới, thầy Phạm Văn Linh luôn phát huy tinh thần dân chủ, xây dựng khối đoàn kết nhất trí, không ngừng tìm tòi đổi mới công tác quản lí để nâng cao chất lượng giáo dục. Đặc biệt thầy Phạm Văn Linh đã có những sáng kiến trong việc vận dụng chính sách xã hội hoá giáo dục góp phần đắc lực trong xây dựng và phát triển phong trào nhà trường. Cùng với sức mạnh của tập thể hội đồng sư phạm, thầy Phạm Văn Linh đã từng bước đưa trường THPT Nguyễn Văn Trỗi từ  một đơn vị yếu kém, trung bình trở thành một trường nhiều năm liền đạt danh hiệu trường tiên tiến, tiên tiến xuấtt sắc cấp tỉnh, trường đạt chuẩn quốc gia bậc THPT sớm nhất trong toàn tỉnh Hà Tĩnh. 
   
Theo yêu cầu của Ngành, từ đầu năm học 2006 - 2007, thầy Phạm Văn Linh được điều chuyển về làm Hiệu trưởng trường THPT Nghèn. Với môi trường công tác mới,, nhiệm vụ nặng nề, yêu cầu cao và không ít khó khăn thử thách.Song bằng sự năng động sáng tạo, và với những kinh nghiệm quý báu của một người đã gần 40 năm trong nghề, cùng với sự giúp đỡ của tập thể giáo viên, sự động viên của lãnh đạo huyện Can Lộc và sở Giáo dục và Đào tạo Hà Tĩnh, thầy đã sớm vực dậy được phong trào. Tinh thần đoàn kết nhất trí trong nội bộ cơ quan được lập lại, sự đồng thuận trong chi bộ Đảng, cán bộ, giáo viên nhà trường được nâng cao, phong trào “hai tốt” nhanh chóng đi vào quỹ đạo. Cơ sở vật chất, cảnh quan trường lớp chuyển biến tích cực, hoạt động chuyên môn đi vào chiều sâu. 

Đặc biệt thầy tiếp tục bắt tay vào đẩy nhanh tiến độ xây dựng trường chuẩn quốc gia. Và năm học 2006 - 2007, trường THPT Nghèn đã lấy lại danh hiệu trường tiên tiến xuất sắc cấp tỉnh, năm học 2007-2008, đạt chuẩn quốc gia, được Thủ tướng chính Phủ tặng bằng khen.  Là một cán bộ quản lí giỏi, giàu tâm huyết với nghề, sống thuỷ chung nhân ái, gần gũi hoà đồng với mọi người, thầy Phạm văn Linh luôn được đồng nghiệp tín nhiệm, học sinh và phụ huynh kính trọng. Trong quá trình công tác, thầy Phạm Văn Linh nhiều năm liên tục được công nhận là cán bộ quản lí giỏi, chiến sỹ thi đua cấp tỉnh, được sở GD &ĐT, UBND tỉnh, Bộ GD&ĐT, Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen. Và tháng 11, năm 2008, thầy Phạm Văn Linh vinh dự được Nhà nước phong tặng danh hiệu Nhà giáo ưu tú. 

Khi được hỏi bí quyết nào giúp thầy thành công trong sự nghiệp của mình, thầy Phạm Văn Linh cho rằng: "thực ra chẳng có bí quyết nào cả, với tôi làm gì cũng phải hết nêu cao tinh thần trách nhiệm, tận tụy với công việc và không ngừng sáng tạo. Trong giáo dục và xây dựng phong trào nhà trường cần phải chăm lo xây dựng khối đoàn kết nhất trí trong nội bộ cơ quan, phát huy dân chủ, trí tuệ của đội ngũ cán bộ, giáo viên nhà trường; không ngừng tranh thủ sự ủng hộ, giúp đỡ của các ngành, các cấp và phụ huynh học sinh thì nhất định sẽ thành công".

Hiện nay thầy đã nghỉ hưu nhưng vẫn  gắn bó với nghề, tiếp tục được cử làm hiệu trưởng trường THPT Dân lập Can Lộc. Thầy Phạm Văn Linh là người duy nhất (tính cho đến thời điểm hiện nay)  vinh dự có công xây dựng 2 trường chuẩn quốc gia bậc THPT (trường THPT Nguyễn Văn Trỗi và trường THPT Nghèn), góp phần đáng kể vào phong trào xây dựng trường chuẩn quốc gia ở Hà Tĩnh trong những năm vừa qua.

                       Trần Đình Hưng

Hà Tĩnh: Giáo viên không giảng dạy tại trường vẫn được nhận lương và tiền đứng lớp

17.11.2015 Giáo dục - Đào tạo, Hà Tĩnh Hot, Tin, Y tế - Giáo dục
Nhiều giáo viên tại các trường THCS, Tiểu học, mầm non của huyện Cẩm Xuyên, Hà Tĩnh mặc dù vẫn nhận tiền lương, tiền đứng lớp và các chế độ khác tại các trường nhưng lại không làm việc, giảng dạy ở trường theo quy định mà được điều lên Phòng GD&ĐT làm việc.

Ăn lương của trường làm việc cho phòng GD&ĐT?
Tại huyện Cẩm Xuyên, tỉnh Hà Tĩnh đã có 5 giáo viên và 2 nhân viên ở các trường mầm non, tiểu học và THCS đang nhận biên chế lương và các tiền phụ cấp khác của các trường nhưng lại đang được “điều” lên làm việc cho Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên. Số giáo viên và nhân viên này người mới được điều lên ít thì 2 năm, còn số lớn đã được điều lên đã 10 năm nay. Việc làm trái quy định này của Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên đã gây xáo trộn không ít trong công tác quản lý và giảng dạy tại các trường học.

Theo đơn khiếu tố của các giáo viên tại huyện Cẩm Xuyên thì đối chiếu bảng phân công công tác, bảng lương và thừa nhận của các hiệu trưởng thì việc điều động 7 giáo viên, nhân viên của các trường học lên làm tai Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên không ghi rõ vị trí làm việc, chỉ có ngày bắt đầu đến làm việc mà không có thời gian kết thúc.
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Cô Hoàng Thị Nga – Hiệu trưởng Trường THCS Phan Đình Giót thừa nhận trường có 1 nhân viên và 1 giáo viên được điều lên Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên nhưng vẫn hưởng lương cùng các chế độ phụ cấp khác tại trường.

Như Trường THCS Phan Đình Giót có 2 giáo viên và nhân viên được điều lên làm việc tại Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên 10 năm nay nhưng vẫn ăn lương, chế độ đứng lớp và các phụ cấp khác tại trường là thầy Lương Song Hoành (giáo viên môn Toán tin) và cô Lê Thị Thúy Hằng (nhân viên thư viện thiết bị). Hiện thầy Hoành đang làm Chuyên viên Công nghệ – Thông tin và cô Hằng làm nhân viên Văn thư Lưu trữ – thủ quỹ phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên.

Hay như cô Võ Thị Anh hiện theo quyết định vẫn đang đảm nhiệm chức vụ Phó Hiệu Trưởng trường mần non xã Cẩm Minh và hưởng lương cùng các chế độ phụ cấp khác theo quy định tại trường này. Tréo ngheo hơn khi Cẩm Minh các giáo viên vẫn đang ăn lương của cán bộ làm việc tại vùng 135 nhưng cô Anh đã được điều lên làm như một Chuyên viên mầm non tại Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên từ hơn 2 năm nay.

Ngoài ra, Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên còn điều động các giáo viên tại các trường khác lên làm các vị trí khác tại Phòng GD &ĐT Cẩm Xuyên như thầy Ngô Văn Doanh – Giáo viên Thể dục THCS thị trấn Cẩm Xuyên lên làm Chuyên viên Giáo dục thể chất hơn 7 năm nay. Ông Võ Trọng Thể nhân viên kế toán tại trường THCS Cẩm Thịnh lên làm Kế toán phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên.  Cô Vũ Thị Lan Phương – nhân viên thư viện thiết bị Trường TH thị trấn Cẩm Xuyên lên làm chuyên viên phụ trách bậc tiểu học của phòng GD&ĐT từ năm 2014-2015. Thầy Dương Quang Lộc – Giáo viên Âm nhạc Trường TH thị trấn Cẩm Xuyên lên làm Chuyên viên phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên từ năm học 2015-2016.
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Hiệu trưởng Trường THCS thị trấn Cẩm Xuyên cho biết, hiện trường đang có một giáo viên hưởng lương cùng các phụ cấp tại trường nhưng lại làm việc cho Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên.

Hiện toàn bộ số giáo viên, nhân viên trên theo sổ sách vẫn đang hưởng lương và các chế độ phụ cấp khác cũng như quyết định vị trí làm việc như chỗ cũ tại các trường chứ không hề có quyết định nào đưa số giáo viên, nhân viên trên đảm nhiệm các chức vụ như hiện tại tại Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên. Vậy tại sao có sự trái khoáy trên khi được trả lương làm việc một nơi số giáo viên, nhân viên các trường này lại làm việc một nơi? Phải chăng có sự điều động “vượt rào” nào đó của Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên?

Trên bảo dưới phải nghe…
Để làm rõ vấn đề trên chúng tôi đã có cuộc làm việc với lãnh đạo các trường có giáo viên và nhân viên được điều lên làm việc tại Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên nhưng vẫn ăn lương của các trường này.

Tại Trường THCS Phan Đình Giót nơi có 2 giáo viên, giảng viên được điều lên Phòng GD&ĐT theo cô Hoàng Thị Nga – Hiệu trưởng trường THCS Phan Đình Giót chia sẻ: “Tôi về làm hiệu trưởng tại đây mới được gần 5 năm. Khi đó cả thầy Hoành và cô Hằng đều đã được điều lên Phòng GD&ĐT làm việc rồi. Nhưng từ đó đến nay cả thầy Hoành và cô Hằng vẫn hưởng lương, chế độ đứng lớp và các phụ cấp khác tại trường. Nhà trường cũng đã có đem vấn đề này trao đổi với lãnh đạo phòng nhưng thầy Trưởng phòng GD&ĐT có nói tạo điều kiện giúp phòng nên trường cũng chưa có ý kiến gì thêm”.
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Lệnh điều động của Trưởng phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên (Hà Tĩnh) không ghi rõ nội dung, vị trí công việc cần điều động mà, chỉ có ngày đến nhận công tác và không có ngày kết thúc.

“Cách đây mấy năm UBND huyện cũng đã có quán triệt về việc này và giao từ  năm học 2014-2015 thầy Hoành vừa về trường dạy, vừa làm việc ở Phòng GD&ĐT. Việc này cũng ảnh hưởng không ít đến lịch phân công, công tác tại trường”, cô Nga cho biết thêm.

Cùng chung hoàn cảnh như cô Nga, thầy Hoàng Văn Hạnh – Hiệu Trưởng trường THCS Thị Trấn Cẩm Xuyên thừa nhận: “Năm 2005, khi tôi về làm hiệu trưởng tại đây thì thầy Ngô Văn Doanh cũng đã được điều động lên làm việc ở phòng nhưng vẫn lương cùng các phụ cấp khác tại trường cho đến bây giờ. Mấy năm gần đây trường có nhiều công việc cần triển khai nên ban giám hiệu nhà trường cũng đã nhiều lần đề nghị thầy Doanh trở về trường làm việc nhưng vẫn chưa có kết quả”.

Oái oăm hơn là tại Trường TH thị trấn Cẩm Xuyên, theo như cô Đặng Thị Hoa Lý – Hiệu trưởng trường Tiểu học Thị Trấn Cẩm Xuyên cho biết, thì việc điều 2 giáo viên, nhân viên lên làm việc tại Phòng GD&ĐT nên thành ra thiếu giáo viên giảng dạy. Để có giáo viên dạy thì trường phải nhờ giáo viên khác dạy và trường trả thêm tiền đứng lớp cho nhưng giáo viên này. Còn giáo viên và nhân viên được điều lên Phòng làm việc do lãnh đạo Phòng nói cho phép nên trường vẫn đành để các giáo viên, nhân viên đang hưởng lương nhà trường làm việc cho Phòng.
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Các giáo viên, nhân viên không làm việc tại trường nhưng vẫn được nhận tiền lương, đứng lớp, các chế độ khác tại trường học trên địa bàn Cẩm Xuyên.

Theo lãnh đạo các trường có giáo viên, nhân viên đang hưởng lương cùng các phụ cấp tại trường nhưng được điều lên Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên thì, ông Trưởng Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên cũng có trao đổi riêng với những trường có giáo viên điều động lên làm việc. Trưởng phòng trả lời việc điều động này đã được Chủ tịch UBND huyện cho phép. Tuy nhiên, đến nay tất cả các trường vẫn chưa hề nhận được thông báo nào của UBND huyện Cẩm xuyên về việc điều động này.

Vậy phải chăng đã có sự “vượt rào” của lãnh đạo Phòng GD&ĐT huyện Cẩm Xuyên trong việc điều động giáo viên một cách tùy tiện như trên? Về vấn đề này chúng tôi sẽ tiếp tục thông tin trong bài viết sau.

Xuân Hòa – Phương Dung
Nguồn bài viết : DoanhnghiepVN
Huyện nghèo bỏ 240 tỷ làm đường 10 làn xe... để ngắm?

17/11/2015 - 18:40 (GMT+7)

(Giao thông) Huyện nghèo Lộc Hà (Hà Tĩnh) chưa có thị trấn nhưng lại đầu tư xây dựng đường rộng 10 làn xe, giá 240 tỷ.
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	Đường rộng 10 làn đầu tư trăm tỷ nhưng xe cộ đi lại chỉ đếm... đầu ngón tay


Có lẽ ít ai nghĩ rằng tại huyện nghèo Lộc Hà (tỉnh Hà Tĩnh) lại có tuyến đường rộng 10 làn xe, được đầu tư gần 240 tỷ đồng. Nhưng điều quan trọng hơn sau khi đưa vào sử dụng, người dân đi trên con đường này chỉ “đếm đầu ngón tay”. 
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	 Bất kỳ thời gian nào, con đường cũng vắng bóng người


Theo quan sát của PV Báo Giao thông trong nhiều ngày, cho dù vào giờ cao điểm nhưng số lượng người đi lại rất ít, chỉ lác đác vài người xe máy, ô tô khiến con đường luôn trong tình trạng đìu hiu, vắng người. 

Ông Trần Phi Long, Phó trưởng Ban A (Ban QLDA) huyện Lộc Hà cho biết, đường rộng 10 làn xe này nằm trong dự án “Nâng cấp mở rộng tỉnh lộ 9” do UBND huyện Lộc Hà làm Chủ đầu tư với tổng chiều dài 18km, tổng mức đầu tư 482 tỷ đồng. Riêng đoạn đường thiết kế rộng 10 làn xe, dài 5km có tổng mức đầu tư là 240 tỷ đồng. Hiện dự án đã giải ngân 90%. 
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	 Nhiều người cho rằng đường 10 làn xe, đầu tư 240 tỷ đồng ở một huyện nghèo như Lộc Hà là lãng phí


Một số ý kiến cho rằng, việc huyện Lộc Hà đầu tư xây dựng đường rộng 10 làn xe là quá lãng phí tiền của nhà nước, trong khi dân cư đi lại rất ít, thậm chí Thị trấn của huyện đến nay cũng chưa thành lập.

Trần Lộc
