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Phát huy sức mạnh tổng hợp, hoàn thành nhiệm vụ QS-QP năm 2016

(Baohatinh.vn) - Sáng 20/12, Đảng ủy Quân sự tỉnh Hà Tĩnh tổ chức hội nghị ra Nghị quyết lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và xây dựng Đảng năm 2016. Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn - Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh chủ trì hội nghị.

	Thiếu tướng Trần Tiến Dũng - Phó Bí thư Đảng ủy, Phó Chính ủy Quân khu 4, Thiếu tướng Nguyễn Đức Tới - Phó Tham mưu trưởng Quân khu 4 cùng dự.





Bí thư Tỉnh ủy - Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh Lê Đình Sơn tin tưởng, LLVT tỉnh sẽ phát huy sức mạnh tổng hợp, khắc phục mọi khó khăn, phấn đấu thực hiện thắng lợi nhiệm vụ QS-QP địa phương năm 2016

Năm 2015, trên cơ sở nắm vững các quan điểm, tư tưởng quân sự của Đảng, các chỉ thị, nghị quyết và sự chỉ đạo của cấp trên, Đảng ủy Quân sự tỉnh đã đoàn kết thống nhất, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện và hoàn thành tốt các nội dung, mục tiêu chỉ tiêu nhiệm vụ quân sự - quốc phòng (QS-QP) địa phương.

Nổi bật là công tác tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương; triển khai tốt nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu, huấn luyện, diễn tập; công tác đảng, công tác chính trị, công tác hậu cần, tài chính, kỹ thuật được tiến hành đạt hiệu quả, đáp ứng yêu cầu đặt ra…

Hội nghị cũng đã tập trung đánh giá kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ QS-QP địa phương năm 2015, đồng thời đề ra phương hướng, nhiệm vụ năm 2016; phát huy dân chủ, tập trung trí tuệ, đóng góp nhiều ý kiến xây dựng, thống nhất ra Nghị quyết lãnh đạo, phấn đấu hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ năm 2016.





Đại tá Hoàng Quốc Long - Chủ nhiệm Chính trị tham gia góp ý về công tác xây dựng Đảng

Phát biểu tại hội nghị, thay mặt Đảng ủy Quân khu 4, Thiếu tướng Trần Tiến Dũng đánh giá cao kết quả thực hiện nhiệm vụ QP-QS của địa phương. Đặc biệt, Đảng ủy Quân sự tỉnh Hà Tĩnh đã chủ động, tích cực tham mưu cho cấp ủy, chính quyền về công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vu quân sự địa phương, và là một trong những đơn vị dẫn đầu của Quân khu 4, được Bộ Quốc phòng tặng Cờ thi đua quyết thắng.

Chỉ đạo hội nghị, Bí thư Tỉnh ủy - Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh Lê Đình Sơn nhấn yêu cầu Đảng ủy Quân sự tỉnh cần tiếp tục chú trọng xây dựng Đảng bộ vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức; không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các cấp ủy Đảng; tăng cường sự đoàn kết, phát huy dân chủ, nêu cao tinh thần đấu tranh tự phê bình và phê bình; tiếp tục làm tốt công tác LLVT, chung sức xây dựng nông thôn mới, làm tốt công tác chính sách hậu phương quân đội, phối hợp với các lực lượng xử lý tốt các mâu thuẫn nảy sinh ngay từ cơ sở...

Bí thư Tỉnh ủy - Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh tin tưởng, với sự quan tâm chỉ đạo, lãnh đạo của Thường vụ Đảng ủy Bộ Tư lệnh Quân khu 4, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, với sự phối hợp của các ban, ngành, LLVT tỉnh sẽ phát huy sức mạnh tổng hợp, khắc phục mọi khó khăn, phấn đấu thực hiện thắng lợi nhiệm vụ QS-QP địa phương năm 2016, xây dựng Đảng bộ trong sạch vững mạnh, LLVT Hà Tĩnh vững mạnh toàn diện, hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.

Dương Hoàng - Văn Đức


Phân bổ vốn đầu tư đáp ứng tiến độ các chương trình, dự án trọng điểm

(Baohatinh.vn) - Sáng 18/12, Sở KH&ĐT tổ chức hội nghị tổng kết công tác xây dựng Đảng năm 2015 và triển khai nhiệm vụ năm 2016.

	





	Năm 2015, Đảng bộ Sở đã đoàn kết, nêu cao tinh thần trách nhiệm, bám sát sự chỉ đạo, lãnh đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; xây dựng tổ chức Đảng trong sạch vững mạnh trên cả 3 mặt: chính trị, tư tưởng và tổ chức; xây dựng từng chi bộ trong sạch, vững mạnh toàn diện gắn với hoạt động của các tổ chức đoàn thể, quần chúng.

Sở đã tích cực tham mưu xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà, góp phần tăng tốc độ tăng trưởng GRDP năm 2015 của tỉnh đạt 17,5%, huy động tối đa cho các nguồn lực cho đầu tư phát triển (tổng số vốn đầu tư phát triển toàn xã hội trên địa bàn tăng cao, năm 2015 ước đạt 91.191 tỷ đồng, tăng 6,9% so với năm 2014, bằng 100% kế hoạch).
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Phân bổ nguồn vốn đầu tư hiệu quả, đáp ứng cho các công trình, dự án trọng điểm trên địa bàn đảm bảo tiến độ và giải ngân tốt nguồn vốn.

Công tác CCHC tiếp tục được duy trì và đẩy mạnh, thực hiện tốt cơ chế “một cửa, một cửa liên thông”. Thực hiện xử lý văn bản đến qua mạng (MO) có hiệu quả (tiếp nhận trên 8.000 văn bản, hồ sơ đến, ban hành trên 4.000 văn bản đi...).
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Bí thư Đảng ủy khối cơ quan tỉnh Trần Thế Dũng và lãnh đạo Sở KH&ĐT trao tặng Huy hiệu 30 năm tuổi Đảng cho ông Nguyễn Huy Tâm - Trưởng phòng Kinh tế - Đối ngoại

Khắc phục những tồn tại, hạn chế, năm 2016, Đảng bộ Sở KH&ĐT tiếp tục làm tốt công tác xây dựng Đảng, phấn đấu đạt Đảng bộ trong sạch, vững mạnh. Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo triển khai rà soát, điều chỉnh, bổ sung và xây dựng mới quy hoạch phát triển các ngành, lĩnh vực, sản phẩm chủ yếu đảm bảo phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2050. Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy hoạch; chủ động ngăn ngừa các sai phạm có thể xảy ra, góp phần thực hiện tốt công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, thực hành tiết kiệm và chống lãng phí.

Hữu Trung


Tiếp tục nâng cao vai trò của Hội Nhà báo Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) - Sáng 20/12, Hội Nhà báo tỉnh Hà Tĩnh khai trương hệ thống cơ sở dữ liệu quản lý hội viên, Website Hoinhabaohatinh.org.vn và tổng kết hoạt động hội năm 2015, triển khai nhiệm vụ năm 2016.

	Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ Đặng Quốc Vinh, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh, nhà báo Trần Bá Dung - Trưởng ban Nghiệp vụ Hội Nhà báo Việt Nam và đại diện lãnh đạo một số sở, ban, ngành đã tới dự.





Năm 2015, Hội Nhà báo tỉnh Hà Tĩnh đã thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của mình. Đội ngũ báo chí tỉnh nhà ngày càng lớn mạnh và hoạt động có hiệu quả. Các chi hội, CLB đã làm tốt công tác tuyên truyền các nhiệm vụ chính trị, KT-XH, QP-AN, quảng bá hình ảnh Hà Tĩnh với bạn bè cả nước và quốc tế. Song song với công tác kiện toàn bộ máy, Hội Nhà báo Hà Tĩnh đã xem xét, đề nghị Hội Nhà báo Việt Nam kết nạp thêm 19 hội viên.





Nhà báo Khắc Hiển – Chi hội nhà báo Văn phòng đại diện và thường trú:Thời gian qua, Hội nhà báo Hà Tĩnh đã tập hợp được đông đảo hội viên, thu hút họ tham gia vào các hoạt động chuyên môn cũng như xã hội.
Hội Nhà báo Hà Tĩnh cũng đã tổ chức tốt Giải Báo chí Trần Phú năm 2014, qua đó lựa chọn được 24 tác phẩm đạt giải trên số lượng 87 tác phẩm được chọn vào chung khảo; chọn 25 tác phẩm gửi tham dự Giải Báo chí Quốc gia và có 3 tác phẩm đạt giải (2 giải B, 1 giải C) và 1 tác phẩm được công nhận vào chung khảo.





Nhà báo Hương Hà – Phó Thư ký Chi hội các Đài TT-TH cụm phía Bắc: Chi hội sẽ phấn đấu có nhiều tác phẩm chất lượng cao để tham gia các giải báo chí T.Ư và địa phương.
Thường trực Hội Nhà báo tỉnh quan tâm triển khai các cuộc thi báo chí do các ban, bộ, ngành và đoàn thể tổ chức; tổ chức nhiều lớp tập huấn, chuyến thực tế nâng cao chất lượng chuyên môn cho đội ngũ phóng viên, biên tập viên; chọn và hỗ trợ 25 tác phẩm chất lương cao cho hội viên.

Đặc san Hà Tĩnh - Người làm báo xuất bản được 6 kỳ/năm, số lượng phát hành đạt 1.500 số/ kỳ. Đặc biệt, Hội Nhà báo tỉnh đã hoàn thành dự án xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý hội viên, xây dựng Website của hội, điện tử hóa Đặc san Hà Tĩnh - Người làm báo.





Nhà báo Trần Bá Dung – UVBTV T.Ư Hội, Trưởng ban Nghiệp vụ Hội Nhà báo Việt Nam mong Hội Nhà báo Hà Tĩnh có nhiều tác phẩm tham gia giải Báo chí Quốc gia...

Tại hội nghị, Hội Nhà báo Hà Tĩnh cũng đã khai trương hệ thống cơ sở dữ liệu quản lý hội viên tại địa chỉhttp://hoivien.hoinhabaohatinh.org.vn và Websitehttp://hoinhabaohatinh.org.vn.





Lãnh đạo tỉnh và lãnh đạo Hội Nhà báo Việt Nam, Hội Nhà báo Hà Tĩnh nhấn nút khai trương Website http://hoinhabaohatinh.org.vn
Hệ thống này sẽ giúp nâng cao hiệu quả làm việc và quản lý của Hội Nhà báo Hà Tĩnh, đảm bảo an toàn và bảo mật dữ liệu, tích hợp được nhiều thông tin và tiết kiệm thời gian, chi phí quản lý. Thông qua website, hội viên dễ dàng theo dõi các sự kiện, hoạt động, văn bản của hội cũng như gửi tin bài và tra cứu thông tin thuận lợi hơn…





Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Đặng Quốc Vinh: Trong năm 2016, Hội Nhà báo Hà Tĩnhcần đổi mới nội dung và phương thức hoạt động nhằm tạo hiệu quả trong công tác hội
Phát biểu chỉ đạo hội nghị, Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ Đặng Quốc Vinh và Trưởng ban Nghiệp vụ Hội Nhà báo Việt Nam Trần Bá Dung đánh giá cao kết quả hoạt động năm 2015 và đồng tình với phương hướng nhiệm vụ năm 2016 của Hội Nhà báo tỉnh.

Các hoạt động chuyên môn của hội cũng như các chi hội góp phần to lớn thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ, kế hoạch của tỉnh cũng như quảng bá hình ảnh Hà Tĩnh với bạn bè bốn phương.

Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ và đại diện lãnh đạo Hội Nhà báo Việt Nam đề nghị, thời gian tới, Hội Nhà báo tỉnh Hà Tĩnh cần định hướng đội ngũ báo chí bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ của tỉnh, phản ánh hiện thực đời sống phong phú hơn, chân thực hơn, có nhiều tác phẩm chống tiêu cực sắc sảo… nhằm đảo bảo sự phát triển ổn định của tỉnh; đổi mới nội dung và phương thức quản lý nhằm tạo hiệu quả hơn trong hoạt động của hội; tăng cường các hoạt động nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ cho hội viên; phát huy hiệu quả hệ thống CSDLQLHV và Website của hội…





Nhân dịp này, lãnh đạo Trung ương Hội Nhà báo Việt Nam và Hội Nhà báo tỉnh Hà Tĩnh đã trao thẻ cho 19 hội viên mới.

Anh Hoài


Lộc Hà gặp mặt chức sắc, chức việc giáo xứ nhân dịp Giáng sinh 2015

(Baohatinh.vn) - Nhân dịp Giáng sinh 2015, huyện Lộc Hà vừa tổ chức buổi gặp mặt chức sắc, chức việc các giáo xứ trên địa bàn.

	




	Lãnh đạo huyện Lộc Hà tặng hoa chúc mừng giáng sinh các linh mục quản giáo xứ trên địa bàn



	Trong không khí ấm tình đoàn kết, vì sự tiến bộ và phát triển, đại diện lãnh đạo huyện Lộc Hà đã thông báo khái quát một số kết quả mà huyện nhà đã đạt được trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2015. Trong những thành quả chung có phần đóng góp của các vị chức sắc, chức việc và bà con các giáo xứ, giáo họ trên địa bàn.

Qua buổi gặp mặt này, lãnh đạo huyện Lộc Hà mong muốn thời gian tới, các chức sắc, chức việc các giáo xứ tiếp tục sát cánh cùng Đảng bộ, chính quyền và nhân dân huyện đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

Nhân dịp Giáng sinh và đón năm mới 2016, lãnh đạo huyện Lộc Hà gửi lời chúc tốt đẹp nhất đến các chức sắc và bà con giáo dân trên địa bàn.





Linh mục Giuse Phan Văn Hiệu - Phó xứ Trung Nghĩa (xã Thạch Bằng) phát biểu tại buổi gặp mặt

Đại diện các chức sắc, chức việc bày tỏ niềm phấn khởi, vui mừng trước sự phát triển của huyện và hứa tiếp tục cùng với giáo dân hoạt động tín ngưỡng đúng theo Hiến pháp và pháp luật, trên tinh thần đoàn kết lương - giáo sống “tốt đời, đẹp đạo”, tích cực thực hiện các phong trào nhằm góp phần xây dựng địa phương ngày càng phát triển./.

Trâm Anh


Sớm xác định nhu cầu dùng nước của Formosa để tính sát tiến độ dự án cấp nước

(Baohatinh.vn) - Chiều 19/12, Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn và Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh cùng chủ trì cuộc họp giao ban tiến độ thi công các hạng mục Dự án cấp nước cho KKT Vũng Áng.

	




	Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn: Tiến độ dùng nước, giá nước quyết định sự tồn vong của dự án. Do đó, BQL KKT tỉnh phải đôn đốc Formosa Hà Tĩnh sớm xác định tiến độ, nhu cầu và mức giá sử dụng nước


	Theo báo cáo của chủ đầu tư (Công ty CP Đầu tư và Phát triển Vũng Áng), đối với các hạng mục công trình đã được hoàn thành, đơn vị đã xây dựng quy trình kỹ thuật vận hành bảo trì, quy trình vận hành tạm thời cụm công trình đập dâng Lạc Tiến, tuynel; đồng thời tiến hành kiểm định chất lượng các hạng mục trước khi nghiệm thu, bàn giao và đưa vào sử dụng.





Phó chủ tịch UBND thị xã Kỳ Anh - Trần Xuân Phượng: Thị xã Kỳ Anh đang tập trung giải quyết dứt điểm các vướng mắc liên quan đến công tác GPMB.
Về công trình hồ Rào Trổ, bên cạnh việc điều chỉnh hồ sơ thiết kế bản vẽ thi công theo báo cáo thẩm tra của đơn vị tư vấn và báo cáo của tổ chuyên gia Bộ NN&PTNT đối với hồ sơ hạng mục thân đập, tràn xả lũ, cống lấy nước, các đơn vị thi công đã đắp được khoảng 2,2 triệu m3/3,9 triệu m3 đất ở hạng mục thân đập; tổng khối lượng đổ bê tông gia cố mái thượng lưu đập đạt 1.755m3/28.000m3.





Phó chủ tịch UBND huyện Kỳ Anh - Nguyễn Tiến Hùng: Hồ sơ pháp lý của Dự án cấp nước cho KKT Vũng Áng khá lớn nên việc bàn giao hồ sơ giữa thị xã Kỳ Anh và huyện Kỳ Anh đến nay vẫn chưa hoàn thành.
Đối với hạng mục tràn xã lũ, phần khối lượng đào đắp, đá móng tràn đạt khoảng 352.950m3/366.200m3, dự kiến đầu tháng 1/2016 sẽ thi công phần bê tông tràn xã lũ.

Riêng hạng mục cống lấy nước thân đập tổng khối lượng bê tông thi công đến nay đạt 1.773m3/2.100m3, tổng khối lượng đắp đất sét hai bên mang cống đạt 2.600m3/2.700m3.

Căn cứ vào nhu cầu dùng nước và khối lượng điều chỉnh thiết kế cơ sở, khối lượng hoàn thành dự kiến đến tháng 1/2017 mới bắt đầu chặn dòng Rào Trổ (chậm hơn 1 năm so với tiến độ được UBND tỉnh phê duyệt).

Riêng hạng mục xây dựng cống ngăn mặn, giữ ngọt, thoát lũ Kỳ Hà, mặc dù hồ sơ thiết kế kỹ thuật, bản vẽ thi công và dự toán đã được hoàn thành, song do chưa có mặt bằng thi công nên đến nay công tác thi công vẫn chưa được triển khai.





Phó BQL KKT tỉnh Nguyễn Văn Khoa: Tổng khối lượng thi công đắp đập Rào Trổ đến nay đạt khoảng 2,2 triệu m3/3,9 triệu m3, chủ đầu tư cần chú ý đến vấn đề quản lý, đảm bảo chất lượng trong quá trình thi công.
Tại buổi làm việc, bên cạnh việc phân tích những nguyên nhân chậm trễ trong quá trình thi công dự án, các đại biểu đã đưa ra một số giải pháp nhằm hạn chế tối đa tác động của dự án sau khi xây dựng cống Kỳ Hà, xây dựng quy trình vận hành trong mùa mưa bão và tính toán kỹ lưỡng các phương án điều chỉnh hồ sơ thiết kế, bản vẽ thi công…





Phó chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh: BQL KKT tỉnh cần chủ trì, phối hợp với các bên liên quan xác định chính xác công suất, tiến độ sử dụng nước của FHS.
Kết luận cuộc họp, Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn khẳng định tính quan trọng của Dự án cấp nước cho KKT Vũng Áng, nhất là công trình được triển khai bằng hình thức xã hội hóa nhưng nhận được sự quan tâm hỗ trợ rất lớn của Trung ương và địa phương.
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Thời gian qua, dự án được triển khai quyết liệt và bước đầu đã đạt những kết quả khả quan. Tuy nhiên, tính liên tục, quyết liệt chưa được chủ đầu tư duy trì trong thời gian gần đây nên tiến độ của dự án bị chững lại, chất lượng thi công một số hạng mục còn đặt ra những vấn đề cần quan tâm.

Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh cho rằng tiến độ dùng nước, giá nước quyết định sự tồn vong của dự án, do đó, BQL KKT phải đôn đốc Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa Hà Tĩnh sớm xác định tiến độ, nhu cầu và mức giá sử dụng nước; rà soát nhu cầu dùng nước tại KKT Vũng Áng đến năm 2020 để chủ đầu tư xây dựng đường găng tiến độ và tổng thể dự án hợp lý.

Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn cũng đưa ra mốc thời gian, nguyên tắc thực hiện các phần việc liên quan đến công tác GPMB; điều chỉnh thiết kế các hạng công trình; công tác kiểm tra, nghiệm thu và thanh quyết toán theo hướng công khai, minh bạch và hiệu quả để các địa phương, đơn vị thực hiện trong thời gian tới…

Ngô Tuấn


Thêm 63 mẹ được tặng, truy tặng danh hiệu "Bà mẹ Việt Nam anh hùng"

(Baohatinh.vn) - Chiều 18/12, Tỉnh ủy - HĐND - UBND - UBMTTQ tỉnh long trọng tổ chức Lễ tặng, truy tặng danh hiệu vinh dự Nhà nước "Bà mẹ Việt Nam anh hùng" đợt 6 cho 63 bà mẹ, trong đó có 2 mẹ còn sống.

	





	Dự lễ có Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh: Đặng Quốc Khánh, Nguyễn Hồng Lĩnh; lãnh đạo các sở, ban, ngành, địa phương, các bà mẹ và thân nhân các bà mẹ.





Phát biểu tại buổi lễ, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh chúc mừng và bày tỏ sự tri ân sâu sắc tới các mẹ và gia đình các mẹ được tặng, truy tặng danh hiệu cao quý “Bà mẹ Việt Nam Anh hùng”. Phó Chủ tịch UBND tỉnh khẳng định, từ ngàn đời nay, với nhân dân ta, người mẹ Việt Nam luôn là biểu tượng cao đẹp, sáng ngời của chủ nghĩa anh hùng cách mạng: "Anh hùng, bất khuất, trung hậu, đảm đang"; mẹ là người sinh thành, điểm tựa, là nguồn sống nuôi lớn những người con ưu tú của dân tộc.





Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh: Tổ quốc và nhân dân mãi mãi ghi công các Mẹ Việt Nam anh hùng, các anh hùng, liệt sỹ, thương binh, bệnh binh, người có công với nước
Trong các cuộc chiến tranh kháng chiến cứu nước vĩ đại của dân tộc, biết bao người con ưu tú của quê hương Hà Tĩnh đã ngã xuống hiến trọn đời mình hoặc để lại một phần máu xương trên các chiến trường, góp phần cùng với quân dân cả giải phóng và thống nhất tổ quốc. Chiến tranh qua đi để lại đau thương, mất mát quá lớn cho những người mẹ mất con, người vợ mất chồng.

Tổ quốc và nhân dân mãi mãi ghi công các Mẹ Việt Nam anh hùng, các anh hùng, liệt sỹ, thương binh, bệnh binh, người có công với nước; mãi mãi biết ơn các gia đình, những người mẹ, người cha, người vợ, người con đã cống hiến những người thân yêu nhất của mình cho sự nghiệp cách mạng vẻ vang của Đảng và dân.

Dịp này, Phó Chủ tịch UBND tỉnh đề nghị các cấp, ngành, địa phương tập trung hoàn thành việc lập hồ sơ xét duyệt, đề nghị phong tặng và truy tặng danh hiệu Bà mẹ Việt Nam Anh hùng cho các trường hợp còn lại trong năm 2015; kêu gọi các cấp ủy Đảng, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể, các gia đình và mỗi cá nhân phát huy truyền thống văn hóa, cách mạng của quê hương, bằng nhiều chủ trương, giải pháp thiết thực, việc làm cụ thể chăm lo ngày càng tốt hơn đời sống vật chất, tinh thần các đối tượng chính sách…
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Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng và Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y trao danh hiệu Mẹ VNAH cho mẹ Nguyễn Thị Minh (Sơn Lễ - Hương Sơn).





















Các đồng chí lãnh đạo tỉnh trao tặng, trao truy tặng danh hiệu cao quý cho thân nhân các mẹ VNAH.

Phúc Quang


Can Lộc an táng hài cốt nữ liệt sỹ vô danh hy sinh năm 1968

(Baohatinh.vn) - Huyện Can Lộc vừa tổ chức lễ an táng 1 hài cốt liệt sỹ vô danh hy sinh năm 1968 trên địa bàn huyện.

	





	Trước đó, được sự giúp đỡ của bà con nhân dân và chính quyền địa phương xã Đồng Lộc, đoàn quy tập mộ liệt sỹ tỉnh phát hiện 1 hài cốt liệt sỹ vô danh trên địa bàn; trong quá trình cất bốc thấy có di vật là kẹp tóc i-nốc cùng các vật dụng khác.

Đây là hài cốt của một nữ liệt sỹ, hy sinh vào năm 1968, nhưng danh tính, tên tuổi chưa thể xác định.

Hài cốt nữ liệt sỹ vô danh này được quy tập và đưa về an táng tại Nghĩa trang Liệt sỹ huyện Can Lộc (ở xã Thiên Lộc). Các nghi thức truy điệu và an táng được tổ chức trọng thể, trang nghiêm và thành kính, thể hiện tình cảm, trách nhiệm và đạo lý “uống nước nhớ nguồn” của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân huyện Can Lộc đối với các anh hùng liệt sỹ đã hy sinh cho sự nghiệp giải phóng dân tộc.

Quang Sáng


Đảm bảo quy mô dân số Hà Tĩnh không quá 1,6 triệu người đến 2020

(Baohatinh.vn) - Sáng 19/12, Ban chỉ đạo công tác DS-KHHGĐ Hà Tĩnh tổ chức mít tinh kỷ niệm 54 năm Ngày Dân số Việt Nam (26/12/1961 – 26/12/2015) và biểu dương 26 trẻ em gái chăm ngoan, học giỏi toàn tỉnh. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh tới dự.

	




	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh cùng lãnh đạo các ban, ngành trao giấy khen và quà cho trẻ em gái chăm ngoan học giỏi



	Sau hơn 20 năm tái lập tỉnh, thành công lớn nhất trong công tác DS-KHHGĐ tỉnh là mức độ xã hội hóa ngày càng cao việc thực hiện KHHGĐ, hàng ngàn cặp vợ chồng đã tự nguyện lựa chọn, phấn đấu thực hiện mô hình gia đình hai con, khỏe mạnh, hạnh phúc và vươn lên giàu có. Đáng kể, tỷ suất sinh thô toàn tỉnh giảm từ 29,09‰ (năm 1993) xuống còn 15,56‰ (năm 2014); số con trung bình của một phụ nữ trong độ tuổi sinh đẻ từ 3,9 con (năm 1993) đã giảm xuống 2,75 con/phụ nữ (năm 2014).










	Bên cạnh những thành quả đạt được, công tác DS-KHHGĐ của Hà Tĩnh có những diễn biến không tốt. Từ 2010 - 2015, Hà Tĩnh có 114.969 cháu được sinh ra, xấp xỉ với dân số 32 xã, thị trấn của huyện Hương Sơn)... Tình trạng gia tăng tỷ lệ sinh, tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên diễn ra tại hầu khắp các huyện, thị xã, thành phố trong nhiều năm liên tiếp.

Hiện tại, cả nước đã đạt mức sinh thay thế và công tác DS-KHHGĐ đang hướng đến việc nâng cao chất lượng dân số, chất lượng sống một cách bền vững thì Hà Tĩnh vẫn chưa hoàn thành mục tiêu giảm sinh, tỷ suất sinh thô năm 2015 bằng tỷ suất sinh thô cách đây hơn 10 năm, tỷ số giới tính khi sinh ở mức cao (112 bé trai/100 bé gái).

Phát biểu chỉ đạo tại buổi lễ, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh ghi nhận và biểu dương những nỗ lực của cấp uỷ, chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể và nhân dân Hà Tĩnh trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện Chiến lược DS - KHHGĐ thời gian qua.
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Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh: Quyết tâm thực hiện mục tiêu mỗi cặp vợ chồng dù gái hay trai cũng chỉ sinh đẻ 2 con để nuôi dạy con tốt, tiến tới đạt mức sinh thay thế, duy trì vững chắc mức sinh thay thế và quy mô dân số Hà Tĩnh không quá 1,6 triệu người vào năm 2020.
Phát động Tháng hành động Quốc gia về Dân số năm 2015 với chủ đề “Mất cân bằng giới tính khi sinh và những hệ lụy xấu cho cộng đồng, xã hội”, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh khẳng định quyết tâm thực hiện mục tiêu mỗi cặp vợ chồng, dù gái hay trai cũng chỉ sinh đủ 2 con để nuôi dạy cho tốt, tiến tới đạt mức sinh thay thế, duy trì vững chắc mức sinh thay thế và quy mô dân số Hà Tĩnh không quá 1,6 triệu người vào năm 2020; tạo cơ sở vững chắc để ổn định quy mô dân số vào giữa thế kỷ 21.

Để thực hiện được mục tiêu đó, đề nghị các cấp ủy Đảng, chính quyền và mọi tầng lớp nhân dân tiếp tục quán triệt sâu sắc chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác DS-KHHGĐ; đẩy mạnh công tác truyền thông vận động về DS-KHHGĐ với nhiều hình thức phong phú, đa dạng; tiếp tục kiện toàn bộ máy và đội ngũ cán bộ làm công tác DS-KHHGĐ; các địa phương cần giao chỉ tiêu và bố trí ngân sách cho công tác DS – KHHGĐ đầy đủ theo tinh thần Nghị quyết 78 của HĐND tỉnh và Chỉ thị 05 của UBND tỉnh; đẩy mạnh xã hội hoá công tác DS-KHHGĐ.

Tại lễ mít tinh, Ban chỉ đạo công tác DS – KHHGĐ tỉnh đã biểu dương và tặng quà 26 trẻ em gái chăm ngoan học giỏi, là những đại diện tiêu biểu trong hàng ngàn gia đình sinh 2 con một bề là gái không sinh con thứ 3 trong toàn tỉnh.

Phan Trâm


Phát miễn phí hơn 15 nghìn mũ bảo hiểm cho học sinh Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) - Sáng nay (20/12), Quỹ Phòng chống thương vong Châu Á (AIP), Công ty Johnson & Johnson phối hợp với Ban ATGT tỉnh Hà Tĩnh, Sở GD&ĐT tỉnh tổ chức tổng kết Dự án Mũ bảo hiểm (MBH) cho trẻ em năm 2015.

	Từ khi dự án triển khai đến nay, đã có hơn 15.000 học sinh tại 14 trường tiểu học ở Hà Tĩnh được Công ty Johnson & Johnson, Quỹ AIP phát MBH miễn phí. Các em còn được trang bị các kiến thức, kỹ năng về ATGT thông qua các buổi lên lớp của giáo viên, các buổi hoạt động ngoại khóa do dự án tổ chức.





Đại diện Ban ATGT tỉnh, Sở GD&ĐT, Quỹ Phòng chống thương vong Châu Á (AIP) và Công ty Johnson&Johnson trao tặng mũ bảo hiểm cho học sinh Trường tiểu học Nam Hà. (Ảnh tư liệu)
Các trường học được hưởng lợi từ dự án đã có bước đột phá, thay đổi về nhận thức đối với việc đảm bảo trật tự ATGT cho các em học sinh, góp phần lớn vào việc đưa giáo dục ATGT vào trong trường học.

Theo thống kê, từ năm 2012 đến nay không xảy ra vụ TNGT nào đối với học sinh tại các trường đang thực hiện dự án. Các trường không chỉ thực hiện tốt yêu cầu của nhà tài trợ, mà còn phối hợp với chính quyền, các tổ chức đoàn thể và công an các địa phương tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về Luật ATGT, văn nghệ, các buổi nói chuyện về ATGT…





Từ khi dự án triển khai đến nay, đã có hơn 15.000 học sinh tại 14 trường tiểu học ở Hà Tĩnh được Công ty Johnson & Johnson, Quỹ AIP phát MBH miễn phí.

Tại buổi tổng kết, lãnh đạo Ban ATGT tỉnh, Sở GD&ĐT Hà Tĩnh đề nghị nhà tài trợ và Quỹ AIP tiếp tục thực hiện dự án tại các trường đang được hưởng lợi và mở rộng thêm các trường khác trên địa bàn.

P.V


Xách thuê ma túy đá từ Quảng Ninh về Kỳ Anh tiêu thụ thì bị bắt

(Baohatinh.vn) - Sáng 18/12, Cơ quan cảnh sát điều tra Công an huyện Kỳ Anh ra quyết định khởi tố vụ án, khởi tố bị can, bắt tạm giam đối tượng Phạm Xuân Đông (SN 1984, ở xã Kỳ Tân, huyện Kỳ Anh) về tội "vận chuyển trái phép chất ma túy".

	




	Đối tượng Phạm Xuân Đồng tại cơ quan điều tra



	Vào lúc 5 giờ sáng ngày 17/12, tại địa bàn thôn Xuân Thọ, xã Kỳ Tân, huyện Kỳ Anh, Công an huyện Kỳ Anh tiến hành bắt quả tang đối tượng Phạm Xuân Đông đang có hành vi vận chuyển trái phép chất ma túy.

Tiến hành khám xét, lực lượng chức năng thu giữ 47,4748 gam ma túy tổng hợp, 18 ống thủy tinh (coóng) là dụng cụ để sử dụng ma túy đá.

Qua đấu tranh, đối tượng Đông khai nhận, vào ngày 13/12, đối tượng từ Kỳ Anh ra Phú Thứ, Kinh Môn, Hải Dương để ăn giỗ bà nội. Đến 12 giờ ngày 16/12, Đông nhận được điện thoại của một người tên là Khánh (không rõ nhân thân và lai lịch) nhờ mang hộ ma túy đá từ ngã tư Mạo Khê, tỉnh Quảng Ninh về huyện Kỳ Anh để giao cho một người tại ngã ba chợ Voi, xã Kỳ Phong và được trả công 2 triệu đồng.

Vào 16 giờ cùng ngày Đông đi xe buýt từ Phú Thư, Kinh Môn, Hải Dương đến ngã tư Mạo Khê, Quảng Ninh, sau đó có 1 nam thanh niên xuất hiện và đưa cho Đông 2 túi ni lông bên trong chứa ma túy đá, một số dụng cụ sử dụng ma túy, cùng 2 triệu đồng tiền mặt.

Nhận xong "hàng", Đông bắt xe từ Quảng Ninh về Kỳ Anh nhưng do ngủ quên nên đối tượng không giao "hàng" đúng địa chỉ như Khánh đã thỏa thuận.

Được biết, đây là lần thứ hai Phạm Xuân Đông nhận vận chuyển ma túy đá từ Quảng Ninh về địa bàn Kỳ Anh để tiêu thụ. Mỗi lần vận chuyển, ngoài số tiền Khánh trả, Đông còn được nhận một ít ma túy đá để sử dụng.

Văn Hùng - Đình Vũ


4 "con bạc" không kịp trở tay khi công an ập vào

(Baohatinh.vn) - Cơ quan cảnh sát điều tra Công an thị xã Kỳ Anh vừa ra quyết định khởi tố vụ án, khởi tố 4 bị can về hành vi đánh bạc.

	




	4 đối tượng tại cơ quan công an



	Trước đó, vào khoảng 15h10' ngày 16/12/2015, Đội CSĐT TP về TTXH Công an thị xã Kỳ Anh ập vào cửa hàng chăn - ga - gối - đệm Anh Hán ở phường Sông Trí (TX. Kỳ Anh) thì phát hiện, bắt giữ 4 đối tượng đang sát phạt nhau trên chiếu bạc dưới hình thức đánh “phỏm”.

Các đối tượng bị bắt gồm: Thái Hữu Tú (SN 1983), Đào Đức Hạnh (SN 1969), Đinh Xuân Lập (SN 1975) và Vũ Xuân Định (SN 1970), đều trú tại phường Sông Trí.

Tại hiện trường, lực lượng công an thu giữ 3.290.000 đồng và 1 bộ bài tú lơ khơ.

Tuấn Phương


Nghi án người đàn ông bị giết sau khi bán bò

(Baohatinh.vn) - Vào khoảng 7h sáng nay (20/12), người dân đi làm đồng phát hiện xác chết một người đàn ông nằm giữa đường tại khu vực cầu Máng, xã Sơn Trung (Hương Sơn – Hà Tĩnh).

	Tại hiện trường, nạn nhân bị vật cứng đánh dập đầu, máu chảy nhiều, tử vong từ trước.

Nhận được tin báo, Công an Hương Sơn đã có mặt bảo vệ hiện trường, khám nghiệm tử thi, điều tra nguyên nhân vụ việc.





Lực lượng chức năng khám nghiệm hiện trường, điều tra nguyên nhân cái chết của ông T.

Nạn nhân nhanh chóng được xác định là ông NVT, trú tại xóm Hải Thượng, xã Sơn Trung, huyện Hương Sơn.

Người nhà nạn nhân cho biết, chiều 19/12, ông T. có bán một con bò cho một người quê ở Nghệ An với giá 27 triệu đồng. Đến khoảng 19h, sau khi nhận 1 cuộc điện thoại từ người lạ, ông T. ra ngoài và không trở về. Sáng nay, người dân phát hiện ông T. tử vong ở cầu Máng, cách nhà khoảng 1km.

Được biết, toàn bộ số tiền bán bò và chiếc điện thoại của ông T. sử dụng đã bị mất.

Công an Hương Sơn đang tích cực vào cuộc điều tra nguyên nhân cái chết.

Chính Thu


Nhân 30 năm ngày mất nhà thơ Xuân Diệu 18/12 (1985-2015)
Một cuộc đời dâng hiến

(Baohatinh.vn) - Thấm thoắt, nhà thơ Xuân Diệu (1916-1985) đi về cõi vĩnh hằng đã tròn 30 năm. Những ngày này, chúng ta nhớ về ông, người đã đem tất cả cuộc đời mình dâng hiến cho thơ, cho nhân dân và đất nước...
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	Cán bộ, giáo viên và học sinh trường THCS Xuân Diệu (Can Lộc) tìm hiếu thân thế, sự nghiệp nhà thơ trong phòng truyền thống nhà trường 



	Ngay từ khi mới xuất hiện trên thi đàn, Xuân Diệu đã lọt vào “mắt xanh” của những người có tên tuổi và uy tín trong giới văn nghệ sĩ. Mặc dù có những điểm khác nhau, nhưng các bài viết đều thống nhất đánh giá cao đóng góp và vị trí hàng đầu của Xuân Diệu đối với phong trào Thơ mới. Trong Thi nhân Việt Nam (1942), nhà phê bình Hoài Thanh cho rằng, Xuân Diệu là nguồn sống dạt dào chưa từng có. Khi vui cũng như khi buồn, ông đều nồng nàn, tha thiết. “Xuân Diệu mới nhất trong các nhà thơ mới…”.

Không chỉ với thơ, Xuân Diệu còn đến với văn xuôi từ rất sớm. Năm 1939, tập hợp các truyện ngắn đã đăng trên báo Ngày nay, Xuân Diệu cho xuất bản tập truyện Phấn thông vàng. Đến năm 1945, cùng với tập thơ Gửi hương cho gió, Xuân Diệu cho ra đời tập văn xuôi Trường ca. Bao trùm lên những trang văn của Xuân Diệu là niềm khát khao gắn bó với cuộc đời, là một tình yêu đắm say không giới hạn.

Khao khát tình yêu cuộc sống, trải lòng đến tận cùng với tình yêu, đó là âm hưởng chính trong truyện ngắn và bút ký của Xuân Diệu trước cách mạng. Nhưng bên cạnh những âm hưởng chính đó còn một mảng đề tài mà Xuân Diệu hướng tới. Đó là số phận những con người nhỏ bé, cam chịu và nghèo khổ. Ở mảng đề tài này, văn xuôi Xuân Diệu có nhiều đóng góp thiết thực hơn. Bởi vì tình yêu, những trạng thái của tình yêu đã được Xuân Diệu nói đến nhiều trong thơ một cách tài hoa.
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Cách mạng đã đem lại cho cuộc đời sáng tạo của Xuân Diệu một nguồn sinh lực mới. Tâm hồn ông rộng mở về phía cuộc đời rộng lớn của nhân dân, của đất nước. Người nghệ sĩ đã đến với cách mạng, hòa nhập và gắn bó hết lòng với thực tế đời sống đầy khó khăn, gian khổ nhưng rất đỗi hào hùng, đầy ắp những sự kiện và mang một ý nghĩa mới. Cái tôi cá nhân riêng lẻ hòa với cái tôi công dân lớn một cách hoàn toàn tự nguyện. Xuân Diệu hăm hở sống, hăm hở đi, hăm hở viết. Hàng loạt những tùy bút, ký sự đã tạo thành dòng chảy liên tục, phản ánh sự phong phú, sôi động của cách mạng Việt Nam trong suốt mấy chục năm lịch sử. Ông vừa là người nghệ sĩ, vừa là người thư ký trung thành của thời đại. Một Xuân Diệu với trái tim có sức yêu mãnh liệt và tâm hồn rộng mở, gắn bó với cuộc đời, với đất nước, với nhân dân.

Xuân Diệu là người tài năng, có vốn văn hóa sâu rộng, có sự thẩm bình rất tinh tế. Ông là người rất quan tâm đến lao động nghệ thuật, là người khẳng định mối quan hệ hàng đầu giữa thơ và cuộc sống. Xuân Diệu chủ trương làm một nhà thơ phải có sự uyên bác trong thơ. Đối với công việc tìm hiểu gia tài văn học của ông cha, Xuân Diệu là người có công rất lớn. Bộ sách Các nhà thơ cổ điển Việt Nam (2 tập) là một công trình nghiên cứu chững chạc và bề thế. Với một cái nhìn sắc sảo, vừa bao quát, vừa tỉ mỉ, với một văn phong độc đáo, tự nhiên, Xuân Diệu đã làm cho những tên tuổi lớn trong kho tàng văn học dân tộc như Nguyễn Trãi, Nguyễn Du, Hồ Xuân Hương, Nguyễn Khuyến… thêm chói sáng.

Ông cũng là người đi đầu trong giới thiệu những giá trị thơ ca trên dòng giao lưu giữa các nhà thơ lớn trên thế giới: Louis Aragon, Mayakovsky, Nadim Hikmet v.v… Vừa là dịch giả, ông vừa là sứ giả của tình hữu nghị, giao lưu văn hóa.

Cuộc đời Xuân Diệu là một cuộc đời lao động cần cù, cật lực, không ngưng nghỉ. Ở lĩnh vực nào, tác phẩm của ông cũng đạt đến mức xuất sắc, độc đáo. Chỉ cần nhìn qua khối lượng tác phẩm đồ sộ mà ông để lại với đủ các thể loại, ta cũng phần nào hình dung được cường độ và năng suất lao động của ông. Ghi nhận sự cống hiến to lớn đó, ngoài các phần thưởng cao quý do Đảng và Nhà nước trao tặng, năm 1983, ông được bầu làm Viện sĩ thông tấn Viện Hàn lâm nghệ thuật CHDC Đức.

Ngày 18/12/1985, nhà thơ Xuân Diệu từ giã cõi trần vì một cơn đau tim đột ngột. Đối với Xuân Diệu, không có nỗi đau nào bằng nỗi đau phải lìa xa những người thân yêu, lìa xa cõi đời. Song, đối với tất cả những người quen ông, yêu thơ văn ông thì mãi mãi không bao giờ xa cách ông. Dù ông đã đi xa 30 năm nhưng hình ảnh cũng như những trang thơ, trang văn của ông vẫn sống mãi trong lòng những người yêu thơ…

Tuấn Hiển


Tưởng niệm 30 năm ngày mất nhà thơ Xuân Diệu

(Baohatinh.vn) - Sáng 18/12, UBND thị trấn Nghèn, huyện Can Lộc (Hà Tĩnh) trang trọng tổ chức tưởng niệm 30 năm ngày mất nhà thơ Xuân Diệu với sự tham gia của các nhà văn hóa, hội viên nhà văn, nhà thơ thuộc Chi hội Nhà văn Việt Nam tại Hà Tĩnh cùng đông đảo cán bộ, nhân dân trên địa bàn và con cháu hậu duệ dòng họ Ngô – Trảo Nha.

	>> Một cuộc đời dâng hiến




Lãnh đạo ngành VHTT&DL, huyện Can Lộc cùng các nhà văn, nhà thơ trò chuyện về thi sĩ Xuân Diệu

Nhà thơ Xuân Diệu (tên thật là Ngô Xuân Diệu, còn có bút danh là Trảo Nha) sinh ngày 2 tháng 2 năm 1916, quê quán làng Trảo Nha, xã Đại Lộc (nay là thị trấn Nghèn, huyện Can Lộc), nhưng sinh tại quê mẹ ở Gò Bồi, thôn Tùng Giản, xã Phước Hòa, huyện Tuy Phước, tỉnh Bình Định.

Nhà thơ Xuân Diệu tốt nghiệp cử nhân Luật năm 1943, tham gia cách mạng năm 1944 và được kết nạp vào Đảng năm 1949; là đại biểu Quốc hội nước Việt Nam dân chủ cộng hòa khóa I, Ủy viên BCH Hội Văn hóa cứu quốc, nhiều năm liền là Ủy viên Thường vụ Hội nhà văn Việt Nam. Năm 1983, ông được công nhận là Viện sĩ thông tấn Viện Hàn lâm Nghệ thuật CHDC Đức.





Đông đảo người dân về nhà thờ Xuân Diệu dâng hương tưởng nhớ ông

Ông nổi tiếng từ Phong trào Thơ mới với tập Thơ thơ và Gửi hương cho gió. Những bài được yêu thích nhất của Xuân Diệu là thơ tình làm trong khoảng 1936 - 1944, thể hiện một triết lý bi quan, tuyệt vọng về tình ái nhưng lại có một mạch ngầm thúc giục, nhiều khi hừng hực sức sống.

Trong sự nghiệp sáng tác thơ văn của mình, Xuân Diệu được biết đến như là một nhà thơ lãng mạn trữ tình, "nhà thơ mới nhất trong các nhà thơ mới" (Hoài Thanh), "ông hoàng của thơ tình".

Sau khi theo Đảng (1945), thơ ông chủ yếu ca ngợi Đảng Lao động Việt Nam, Chủ tịch Hồ Chí Minh nên thơ tình của ông không còn được biết đến nhiều như trước.

Ngoài làm thơ, Xuân Diệu còn là một nhà văn, nhà báo, nhà bình luận văn học.

Là cây đại thụ của nền thi ca hiện đại Việt Nam, Xuân Diệu đã để lại khoảng 450 bài thơ (một số lớn nằm trong di cảo chưa công bố), một số truyện ngắn, và nhiều bút ký, tiểu luận, phê bình văn học.

Tại lễ tưởng niệm 30 năm ngày mất nhà thơ Xuân Diệu, các học giả, nhà nghiên cứu văn học, hội viên Chi hội Hội nhà văn Việt Nam tại Hà Tĩnh, CLB thơ Xuân Diệu huyện Can Lộc và các nhà giáo yêu thơ Xuân diệu cùng hậu duệ con cháu dòng họ Ngô đã mạn đàm, đọc và ngâm thơ Xuân Diệu nhằm tỏ lòng tri ân, ngưỡng mộ tư tưởng tài hoa của cây đại thụ thơ mới Việt nam.





Dịp này, Sở VHTT&DL, huyện Can Lộc và đại diện thân nhân hậu duệ con cháu dòng họ Ngô – Trảo Nha đã bàn kế hoạch xây dựng dự thảo trình UBND tỉnh cho chủ trương về tổ chức lễ kỷ niệm 100 ngày sinh nhà thơ Xuân Diệu theo quy mô sự kiện cấp tỉnh, gắn với hội thảo khoa học nhằm tôn vinh đóng góp to lớn của nhà thơ Xuân Diệu cho nền văn học nước nhà.

Quang Sáng


Đường cứu hộ thành... bãi tập kết phế thải!

(Baohatinh.vn) - Sau một thời gian oằn mình, gánh chịu sự tác động của bãi rác thải sinh hoạt tại tổ dân phố Hưng Lợi (phường Sông Trí - TX Kỳ Anh), tỉnh lộ 555 nối từ QL 1A với hồ chứa nước Kim Sơn bỗng dưng trở thành bãi tập kết phế thải!

	Theo quan sát của chúng tôi, trên chiều dài khoảng 200m của tỉnh lộ 555 đoạn đi qua địa phận tổ dân phố Hưng Lợi, hàng nghìn m3 phế thải (đất phong hóa, phế liệu xây dựng, rác thải sinh hoạt…) được người dân “vô tư” đổ lên lòng, lề đường. Cá biệt, có nhiều điểm phế thải bị tích tụ từ lâu, cao như núi, trở thành bãi rác khổng lồ, bốc mùi hôi thối khiến người dân bức xúc.





Không chỉ gây ô nhiễm môi trường, sự tồn tại của bãi tập kết phế thải trên tỉnh lộ 555 còn ảnh hưởng đến ATGT và làm mất mỹ quan đô thị của thị xã mới.

Theo phản ánh của bà con tổ dân phố Hưng Lợi, trước đây, do bãi chứa rác thải của huyện Kỳ Anh (cũ) bị quá tải nên một lượng lớn rác thải được tuồn ra lòng, lề tỉnh lộ gây ô nhiễm môi trường và tiềm ẩn nguy cơ mất ATGT cho người, phương tiện lưu thông trên tuyến. Trước sự bức xúc, phản ứng mạnh mẽ của người dân, TX Kỳ Anh đã cho đóng cửa bãi rác quá tải dọc tuyến đường. Thế nhưng, sau một thời gian ngắn, hai bên tỉnh lộ lại mọc lên hàng ngàn khối phế thải xây dựng.

“Người ta mang chất thải đến đổ giữa “thanh thiên bạch nhật”, thế mà, chính quyền địa phương và đơn vị quản lý tuyến đường chẳng hề có động thái nào để ngăn cấm” - ông N.T.M ở tổ dân phố Hưng Lợi bức xúc.

Không chỉ gây ô nhiễm môi trường, sự tồn tại của bãi tập kết phế thải trên tỉnh lộ 555 còn ảnh hưởng đến ATGT và làm mất mỹ quan đô thị của thị xã mới.

Thiết nghĩ, chính quyền địa phương cần sớm có giải pháp để giải tỏa bãi chứa phế thải trên tỉnh lộ 555 và ngăn cấm tình trạng đổ phế liệu, rác thải dọc tuyến đường.

Tuấn Nghĩa


Sở GD&ĐT Hà Tĩnh nói gì về vụ “biến” giáo viên thành…học sinh?
19.12.2015 Y tế - Giáo dục, Tin, Giáo dục - Đào tạo, Hà Tĩnh Hot
“Nên cân nhắc cách khảo sát chất lượng sao cho nhẹ nhàng và không quá nặng nề đối với giáo viên nhưng vẫn đảm bảo mục tiêu đưa ra”, đó là chia sẻ của thầy Nguyễn Quốc Anh, Phó giám đốc Sở giáo dục và đào tạo Hà Tĩnh về việc Phòng GD&ĐT thị xã Hồng Lĩnh “khảo sát” giáo viên bằng hình thức yêu cầu giáo viên làm bài cùng đề thi và cùng thời điểm với học sinh giỏi lớp 9.


Phòng giáo dục thị xã Hồng Lĩnh

Trao đổi về vụ việc trên, thầy Nguyễn Quốc Anh, Phó giám đốc Sở GD&ĐT Hà Tĩnh cho biết: “Sở hằng năm có quy định chung về việc khảo sát chất lượng giáo viên, còn việc thực hiện như thế nào là tùy cách làm của từng Phòng GD&ĐT. Riêng trong việc này, theo tôi phải xem xét ở hai khía cạnh: thứ nhất là xem mục tiêu, mục đích của hình thức “khảo sát” này là gì. Thứ hai là việc này đã được thông báo từ trước để giáo viên có thời gian chuẩn bị kỹ càng hay không. Và nếu như khảo sát chất lượng bằng hình thức trên đối với giáo viên lớp 9 thì cũng phải xem xét cách để khảo sát đối với giáo viên các lớp 6, 7, 8 mới đảm bảo công bằng”.
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Mon: Dia li - Lip 9
DE CHINH THUC Thoi gian lim bii: 120 phiit (khong ké thoi gian giao dé)

Cau 1. Dy vio Atiat dia i

iét Nam v kién thire da hoe, em hily cho biét:
a. Vi i dia i, binh dang cia lanh thd Viét Nam c6 nhang thudn lgi va kha khin g cho cong

cude iy dumg va bio vé td qube hién nay?

b. Vai rd et cde dio vi quin dao dSi v6i qua trinh phat trién kinh 1€ nurde ta?
Cin2

a. Phin tich nhomg diéu ki¢n dé phit trién nginh giao thong vin thi nude ta.

b. Tgi sa0 dé phit rién kinh 1€ - x4 hi & mién ndi nude ta, giao thong viin ti phdi i trude
mt bude?
Cind.

a. Trinh biy nhimg ddc diém vé
inh Ha Tinh.

b. Néu nhimg hiéu biét cla e
Ciu 4. Cho bing 50 lidu sau:.

Tinh hinh 6





	

	
	Đề thi môn Địa lí của Phòng GD&ĐT thị xã Hồng Lĩnh gây khá nhiều tranh cãi về chất lượng
	


Theo thầy Anh, một phần lý do để nhiều giáo viên không đồng ý với cách làm của Phòng GD&ĐT thị xã Hồng Lĩnh là vì thực tế, tất cả giáo viên dạy lớp 9 đều làm bài chung đề thi với học sinh giỏi thì chắc chắn không ít giáo viên sẽ có điểm thấp hơn học sinh. Ví dụ thực tế, nhiều giáo viên dạy ôn thi đại học nhưng khi thi chưa chắc giáo viên sẽ cao điểm hơn học sinh. May ra các giáo viên dạy đội tuyển quốc gia mới dám tự tin làm bài bằng hoặc hơn học trò. Cũng theo thầy, đối với giáo viên, ngoài kiến thức thì việc dạy và truyền thụ cho học sinh biết phương pháp học tập, phương pháp làm bài và tìm hiểu kiến thức mới là điều quan trọng.

“Đây chưa chắc là cách làm hay để cho các Phòng GD&ĐT khác học tập. Theo tôi nên cân nhắc cách khảo sát chất lượng như thế nào sao cho nhẹ nhàng và không quá nặng nề đối với giáo viên nhưng vẫn đảm bảo mục tiêu đưa ra”, thầy Anh chia sẻ.

Trước đó, báo Tầm Nhìn đã phản ánh, vào chiều 16.12, Phòng giáo dục đào tạo Thị xã Hồng Lĩnh (Hà Tĩnh) đã tổ chức kỳ thi học sinh giỏi các môn Sinh, Hóa, Địa, Lý, Sử cho học sinh lớp 9 của các trường THCS trên địa bàn. Nhưng điều “lạ” là, tất cả giáo viên dạy lớp 9 của các trường cũng đều phải tham gia làm bài “khảo sát” cùng lúc với số học sinh này với cùng một đề thi.

Cách đó chưa lâu, Phòng giáo dục này cũng đã tổ chức thi học sinh giỏi 3 môn Văn, Toán, Tin cho học sinh lớp 9. Hôm đó tất cả các giáo viên dạy lớp 9 cũng đều phải tham gia khảo sát với hình thức như trên.

Thầy Lê Bá Thiềm, Trưởng phòng GD&ĐT thị xã Hồng Lĩnh cho biết việc các giáo viên tham gia khảo sát như thế này đã được nhắc đến từ tháng 8, khi xác định nhiệm vụ đầu năm học cho bậc THCS chứ không phải đến bây giờ mới bắt đầu làm.

Cũng theo thầy Thiềm, việc tổ chức “khảo sát” bằng cách các giáo viên cùng tham gia thi với cùng một đề thi với học sinh như thế này không có quy định hay chỉ đạo nào của Sở GD&ĐT Hà Tĩnh.

“Thực chất việc này gọi là giáo viên cùng đồng hành với học trò, “khảo sát” chất lượng giáo viên, là một dạng sinh hoạt chuyên môn chứ không nhằm để đánh giá, thi đua, cân nhắc hay đề bạt gì cả. Đồng thời, trên cơ sở đó để chùng tôi lựa chọn giáo viên bồi dưỡng cho kỳ thi học sinh giỏi tỉnh trong thời gian sắp tới. Kết quả bài làm của giáo viên sẽ không được công khai”, thầy Thiềm chia sẻ.
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	Thầy Trợ cho rằng, Trưởng phòng, cán bộ và các chuyên viên Phòng giáo dục đào tạo Thị xã Hồng Lĩnh sẽ không dám tham gia thi cùng giáo viên và học sinh.
	


Cũng theo thầy Thiềm, việc “khảo sát” chất lượng như vậy nhằm để các giáo viên cố gắng, chăm chỉ trau dồi chuyên môn và kiến thức hơn. Hiện nay nhiều giáo viên về dạy trên địa bàn Hồng Lĩnh không tích cực xem xét bài vở, học tập thêm trong quá trình giảng dạy. Cùng với sự phát triển của công nghệ thông tin, việc soạn giáo án điện tử cũng khiến nhiều giáo viên “lười” nghiên cứu để nâng cao kiến thức.

Trước đó, trao đổi với PV Tầm Nhìn về việc này, thấy giáo Trần Đình Trợ, nguyên giáo viên dạy Toán trường THPT Hương Sơn (Hà Tĩnh) cho hay: Nếu như Trưởng phòng và các cán bộ, chuyên viên của Phòng giáo dục khi đó cũng ngồi thi với giáo viên thì giáo viên và mọi người mới phục. Bản thân Trưởng phòng và các cán bộ Phòng có dám ngồi thi không? Tôi tin các anh cũng không dám ngồi thi. Nếu có dám ngồi thì cũng có thể coi việc yêu cầu các giáo viên thi với học sinh là có thiện ý, còn chỉ dám ngồi chỉ tay năm ngón thì chứng tỏ việc Phòng GD&ĐT Hồng Lĩnh đề ra như trên là không hợp lí.

Mai Nguyễn – Hà Vy
Sẵn sàng chiến đấu cao, xử lý tốt mọi tình huống

(Baohatinh.vn) - Phát huy truyền thống 71 năm chiến đấu, xây dựng, trưởng thành, năm 2015, LLVT Hà Tĩnh tiếp tục hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trên tất cả các lĩnh vực công tác. Trong đó, sẵn sàng chiến đấu (SSCĐ) cao, xử lý có hiệu quả các tình huống xẩy ra đã góp phần quan trọng giúp quân và dân tỉnh nhà hoàn thành tốt nhiệm vụ quân sự - quốc phòng địa phương.

	Theo Thượng tá Trần Hậu Hiền, Trưởng ban Tác chiến - Bộ CHQS tỉnh, “Trong năm 2015, luyện tập SSCĐ nói chung và phương án báo động nói riêng được thực hiện ở tất cả các địa phương, đơn vị trong tỉnh với sự tham gia của gần 600 quân, gần 50 xe ô tô các loại. Việc thực hiện được chia làm 2 đợt, mỗi đợt từ 3-5 ngày và đạt kết quả tốt, được Quân khu đánh giá cao”.





Cán bộ huấn luyện Bộ CHQS Hà Tĩnh hướng dẫn tân binh thực hành trên súng 12,7 ly.

Cùng với luyện tập phương án báo động SSCĐ, việc thường xuyên tổ chức rà soát, điều chỉnh, bổ sung hoàn chỉnh quyết tâm A, kế hoạch A2, A3, A4; kế hoạch bảo vệ đại hội Đảng các cấp, phương án phòng chống cháy nổ, cứu sập cho các cơ quan, đơn vị, trường học, thị, thành... cũng góp phần đáng kể vào việc hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ SSCĐ của LLVT Hà Tĩnh.

Đặc biệt hơn, điều không thể không kể đến, đó là nhờ có kế hoạch bảo vệ các công trình, mục tiêu trọng điểm của tỉnh, nhất là ở các khu kinh tế, Bộ CHQS tỉnh đã kịp thời tham mưu và điều động lực lượng lớn quân thường trực, dân quân tham gia ứng cứu, khắc phục hậu quả vụ sập giàn giáo tại dự án FORMOSA; huy động lực lượng dân quân tự vệ phối hợp với công an tham gia bảo vệ thi công đường điện 500 kV tại thôn Hòa Lộc - phường Kỳ Trinh (TX Kỳ Anh).

Để hoàn thành tốt nhiệm vụ SSCĐ, từ Bộ CHQS tỉnh đến ban CHQS các cấp, các đơn vị, cơ quan quân sự, việc quán triệt, thực hiện nghiêm túc mệnh lệnh, chỉ lệnh, chỉ thị SSCĐ của Bộ Quốc phòng và Quân khu luôn được duy trì. Ngoài ra, Đảng ủy Quân sự tỉnh còn ra nghị quyết lãnh đạo nhiệm vụ quân sự - quốc phòng năm 2015; làm tốt công tác giáo dục chính trị nhằm giúp mọi cán bộ, chiến sỹ nâng cao nhận thức về vị trí, tầm quan trọng của nhiệm vụ SSCĐ, âm mưu, thủ đoạn chống phá của các thế lực thù địch; luôn nêu cao cảnh giác, SSCĐ cao...





Các cơ quan tham mưu Bộ CHQS tỉnh báo cáo xử lý tình huống trên sa bàn tại cuộc diễn tập một bên một cấp.

Về các đơn vị, cơ quan quân sự địa phương trong tỉnh, điều làm chúng ta yên tâm, tin tưởng là các chế độ trực chỉ huy, trực ban, trực chiến, trực SSCĐ luôn được duy trì, nhất là trong dịp lễ tết, các sự kiện trọng đại của tỉnh, đất nước, hay khi có các đoàn khách, đoàn đại biểu trong và ngoài nước đến thăm, làm việc tại tỉnh ta. Cùng với đó là tình hình an ninh chính trị, TTATXH địa bàn, trên không, trên biển, biên giới và nội địa, đặc biệt là các địa bàn trọng điểm đều được thường xuyên nắm bắt sát đúng, chặt chẽ, đảm bảo kịp thời ngăn chặn, làm thất bại mọi âm mưu của các thế lực thù địch, giữ vững an ninh chính trị, TTATXH.

Đặc biệt, song song với việc khảo sát, hoàn chỉnh quy hoạch, các công trình chiến đấu, Bộ CHQS tỉnh cùng với Bộ đội Biên phòng tỉnh và bộ CHQS 2 tỉnh của nước bạn Lào có chung đường biên giới với Hà Tĩnh luôn duy trì tổ chức giao ban định kỳ để đánh giá kết quả phối hợp thực hiện quy chế biên giới, góp phần xây dựng tuyến biên giới hòa bình và ổn định.

Theo lãnh đạo Bộ CHQS tỉnh, nhiệm vụ SSCĐ năm 2016 tập trung vào các nội dung trọng tâm: cùng với việc duy trì nghiêm các chế độ trực SSCĐ; phối hợp chặt chẽ với các lực lượng chức năng trong nắm bắt tình hình; chủ động xử lý có hiệu quả các tình huống; tham gia phòng, chống thiên tai, cứu hộ, cứu nạn..., Bộ CHQS tỉnh sẽ tham mưu cấp ủy, chính quyền các cấp tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết 28 của Bộ Chính trị và Nghị định 152 của Chính phủ về “Tiếp tục xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thành khu vực phòng thủ vững chắc trong tình hình mới”; chỉ đạo tổ chức các cuộc diễn tập khu vực phòng thủ, diễn tập chỉ huy một bên hai cấp... và công tác tuyển giao quân.

Trọng Tuệ


Chặng “nước rút” về đích nông thôn mới ở Đức Thọ

(Baohatinh.vn) - Năm 2015 dần khép lại, 4 xã của huyện Đức Thọ đăng ký về đích nông thôn mới (NTM) đang khẩn trương “chạy nước rút”, quyết tâm hoàn thành một số hạng mục còn lại.

	Sau khi Ban chỉ đạo xây dựng NTM của tỉnh về kiểm tra, thẩm định tại 4 xã đăng ký về đích năm 2015 gồm: Đức Lạng, Đức Thủy, Trung Lễ và Thái Yên, đoàn công tác đã chỉ ra một số phần việc cần bổ sung trong các tiêu chí như: văn hóa, giao thông, môi trường, xây dựng khu dân cư kiểu mẫu. Các địa phương đang gấp rút bổ cứu nhằm hoàn thành đúng tiến độ.





Bà con nhân dân xã Yên Hồ làm kênh mương nội đồng.

Xã Đức Lạng đang tập trung huy động nội lực, đẩy nhanh tiến độ xây dựng các hạng mục: tường rào, cổng, san lấp mặt bằng khuôn viên, trồng cây xanh tại 6/6 nhà văn hóa thôn. Đây là những hạng mục cuối cùng được Ban chỉ đạo xây dựng NTM tỉnh chỉ ra trong lần kiểm tra vừa qua.

Được biết, trước đó, với sự tập trung cao trong công tác tuyên truyền, vận động, người dân Đức Lạng đã thống nhất nộp tiền để xây dựng 6 nhà văn hóa thôn đảm bảo tiêu chuẩn về thiết kế kỹ thuật, diện tích sử dụng và khuôn viên trên 1.000 m2, bình quân mỗi nhà được đầu tư trên 1 tỷ đồng, trong đó, nhân dân đóng góp 70%. Chỉ tính năm 2015, xã Đức Lạng đã huy động con em xa quê ủng hộ 350 triệu đồng để thực hiện tiêu chí này.

Anh Nguyễn Thanh Quang - phụ trách văn hóa xã cho biết: “Mặc dù địa phương còn khó khăn nhưng chúng tôi luôn xác định phải thực hiện các tiêu chí một cách bền vững, vì vậy, các nhà văn hóa thôn được đầu tư xây dựng rất khang trang và đúng yêu cầu. Để thực hiện tiêu chí này, chúng tôi đã huy động 2 đợt đóng góp của nhân dân, với 3.000 nhân khẩu, mỗi khẩu bình quân 700.000 đồng. Hiện nay, 4 thôn ở Đức Lạng đã hoàn thiện nhà văn hóa, còn 2 thôn Vĩnh Yên và Hà Cát tiếp tục chỉnh sửa khuôn viên, trồng cây xanh. Địa phương phấn đấu hoàn thành các hạng mục trước 25/12.

Xã Trung Lễ những ngày này đang tập trung mọi lực lượng để hoàn tất việc chỉnh trang khu dân cư mẫu, trồng cây xanh tại khuôn viên nhà văn hóa, bờ rào xanh ở một số tuyến đường...





Xã Trung Lễ đang tập trung chỉnh trang khu dân cư mẫu, làm thủy lợi nội đồng... hoàn tất các tiêu chí NTM trong 2015

Ông Đặng Sỹ Chiến - Phó Chủ tịch UBND xã cho biết: “Phải khẳng định là năm 2015, địa phương thực hiện xây dựng NTM hết sức quyết liệt, người người, nhà nhà đều làm NTM. Ngoài đóng góp tiền, người dân còn tham gia ngày công, chúng tôi huy động ngày thứ 7, chủ nhật, toàn dân làm NTM. Hiện nay, việc đắp lề đường trên một số tuyến, di dời cột điện, trồng cây xanh cũng đang được khẩn trương hoàn thành”.

Trên địa bàn 2 xã: Đức Thủy, Thái Yên, với khí thế sôi nổi, quyết tâm cao, cán bộ và nhân dân đang gấp rút hoàn thành một số hạng mục cuối cùng. Dự kiến, 2 địa phương này sẽ kịp về đích vào cuối năm 2015.

Trong quá trình xây dựng NTM, 4 xã đều có cách chỉ đạo và tổ chức thực hiện khác nhau, nhưng đều tạo được sự đồng thuận cao trong nhân dân. Số tiền hàng trăm tỷ đồng các địa phương huy động từ người dân và con em xa quê cũng như việc hoàn thành các tiêu chí đúng tiến độ đã thể hiện rõ nhất điều đó. Đây chính là điều kiện để Đức Thọ có thêm 4 xã về đích NTM trong năm 2015 như kế hoạch đề ra.

Đức Thiện


Hà Tĩnh giành 2 Huy chương Bạc tại Liên hoan Truyền hình toàn quốc

(Baohatinh.vn) - Liên hoan Truyền hình toàn quốc lần thứ 35 diễn ra tại Quảng Bình từ ngày 16 - 19/12, với sự tham gia của hơn 100 đài PTTH, hãng phim trong toàn quốc, với 478 tác phẩm ở 9 thể loại.

	Đài PT-TH Hà Tĩnh có 7 tác phẩm tham gia ở 4 thể loại: phim tài liệu, phóng sự, chuyên đề khoa giáo và giao lưu – đối thoại – tọa đàm.





Nhóm tác giả : Hạnh Loan – Đình Vũ – Từ Hải đạt giải Bạc ở thể loại giao lưu – đối thoại – tọa đàm với tác phẩm: "Hồ sơ giả - hoàn thuế thật"

Liên hoan là dịp những người làm truyền hình trong cả nước giao lưu học hỏi, chia sẻ kinh nghiệm với nhiều hoạt động thiết thực và ý nghĩa.

Sau 4 ngày diễn ra sôi nổi, Liên hoan Truyền hình toàn quốc lần thứ 35 đã trao 27 giải Vàng, 56 giải Bạc và 137 bằng khen cho các tác phẩm xuất sắc.
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Các tác giả Ngọc Luân, Thuận Huế, Hạnh Loan, Từ Hải (từ trái qua) xuất sắc giành 2 giải Bạc tại liên hoan

Đài PT-TH Hà Tĩnh giành được hai giải Bạc với các tác phẩm "Người trở về từ Gạc Ma" của nhóm tác giả Thuận Huế - Ngọc Luân – Minh Tuấn (thể loại phóng sự) và "Hồ sơ giả - hoàn thuế thật" của nhóm tác giả Hạnh Loan – Đình Vũ - Từ Hải (thể loại giao lưu - đối thoại - tọa đàm).

Kỳ liên hoan này được xem là năm có thành tích cao nhất của Đài PT-TH Hà Tĩnh trong vài năm gần đây, thể hiện sự nỗ lực của đội ngũ làm truyền hình địa phương tại sân chơi nghiệp vụ lớn của những người làm truyền hình cả nước.

Huế - Trọng - Luân


Hà Tĩnh: Hàng loạt dân nghèo “sập bẫy” lừa đi XKLĐ của một công chức xã
20.12.2015 Lao Động - Việc Làm, Hà Tĩnh Hot
Tin tưởng vào lời “chào mời” của một công chức xã có thể kết nối đưa người đi XKLĐ sang Singapore với mức lương cao, công việc nhẹ nhàng, rất nhiều người nghèo ở huyện Lộc Hà (Hà Tĩnh) đã “dính bẫy” với số tiền hơn 4 tỉ đồng. Sau khi ôm tiền, đối tượng môi giới đã bỏ trốn.
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Vợ chồng ông Thái bức xúc bên hàng loạt đơn thư tố cáo bị ông Hồng lừa đưa đi XKLĐ, nhưng ôm được tiền rồi bỏ trốn. Ảnh: Trần Tuấn

“Sập bẫy” cay đắng
Ông Đường Văn Thái (55 tuổi, trú thôn Long Hải, xã Thạch Kim, Lộc Hà) bức xúc kể, tháng 5.2014, ông đến UBND xã Thạch Kim xin xác nhận giấy tờ cho con thì được ông Nguyễn Văn Hồng (46 tuổi, cán bộ văn phòng thống kê xã, trú thôn Giang Hà, xã Thạch Kim) giới thiệu có thể kết nối đưa người đi XKLĐ sang Singapore với chi phí 8.000USD/người (khoảng 170 triệu đồng). Người lao động được bao ăn ở, nhận lương 1.500 USD/tháng, làm việc nhẹ nhàng trong khách sạn và gia hạn visa hàng năm.

Tin tưởng, ông Thái về vay ngân hàng, thế chấp tài sản để có tiền cho con trai là Đường Văn Thái và con gái Phạm Thị Linh cùng đi. Biết chuyện, 9 người cháu là con dì, cô, cậu… cũng nhờ ông Thái đăng ký giùm. Sau khi đăng ký, ông Hồng yêu cầu đặt cọc trước 5.000USD/người và cam kết sau 2 tháng thu tiền sẽ đưa người lao động sang làm việc. Nếu không, sẽ trả lại tiền đầy đủ. Trước hứa hẹn đó, 11 người đã nộp 55.000USD tiền cọc cho ông Hồng.

Quá hạn cam kết 2 tháng, ông Hồng vẫn chưa đưa được người đi. Nhiều người lo lắng, hỏi han thì được trấn an, chịu khó chờ đợi thêm thời gian nữa. Đến tháng 11.2014, ông Hồng thông báo đã có lịch bay, lao động nộp thêm 3.000USD/người. Lúc này, 2 người đã nộp tiền cọc bắt đầu nghi ngờ nên không nộp nữa. 9 người vẫn nộp thêm 27.000 USD cho ông Hồng.

Clip ông Thái bức xúc kể lại việc bị lừa đưa đi XKLĐ
Video Player

“Theo thông báo của ông Hồng, ngày 21.12.2014, 9 người đã nộp đủ tiền đi vào Sài Gòn để chuẩn bị bay, nhưng chờ mãi vẫn không đi được. Cuối cùng, ông Hồng nói, đơn hàng Singapore giờ không đi được nữa. Mọi người bức xúc trở về quê và đòi rút lại tiền thì ông ta nói, tiền đã nộp cho đối tác ở nước ngoài, chưa rút được. Sau đó, ông Hồng giới thiệu, giờ có mối đi Hàn Quốc hợp pháp với chi phí 15.000 USD, làm việc thời hạn 2 năm, những người đã nộp tiền mà không đi được Singapore nếu đăng ký sang Hàn Quốc khi sang tới nơi sẽ nộp thêm 7.000USD/người. Có 2 người chấp nhận bay sang Malaysia, nhưng mãi không sang được Hàn Quốc, họ đành về nước. Sau sự việc, mọi người quá bức xúc đến đòi rút lại tiền thì ông Hồng hứa hẹn hết lần này đến lần khác nên chúng tôi đã làm đơn tố cáo hành vi lừa đảo của ông ta lên công an”, ông Thái cay đắng kể lại.

Theo ông Thái, gia đình ông phải trả lãi đến 5 triệu đồng/tháng. Không đòi lại được tiền thì chỉ trả lãi thôi cũng đã chết chứ chưa nói gì đến trả tiền gốc. Bà Trần Thị Mai (51 tuổi, xã Thạch Kim) có người thân là nạn nhân của ông Hồng, bức xúc: “Mỗi tháng tôi nướng cá thuê cũng chỉ kiếm được hơn 1 triệu đồng. Vậy mà phải trả lãi gần 3 triệu đồng/tháng. Thế này thì chịu chi nổi”.
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	Một trong số những giấy tờ mà ông Hồng nhận tiền cọc của lao động rồi không đưa được người đi (ảnh trái). Đơn tố cáo về hành vi lừa đảo của ông Hồng.


Bỏ trốn khỏi địa phương
Ngày 15.12, ông Đinh Ngọc Hùng – Trưởng Công an xã Thạch Kim – cho biết, vụ việc ông Hồng bị tố lừa nhận tiền nhưng không đưa người XKLĐ sang Singapore đã được chuyển hồ sơ cho Công an huyện Lộc Hà điều tra, xử lý. Cũng theo ông Hùng, sau khi bị tố cáo, từ tháng 3.2015, ông Hồng đã bỏ trốn khỏi địa phương.

Ông Trần Đình Hưng – Phó Bí thư Đảng ủy xã Thạch Kim – cho biết, sau sự việc, ông Hồng đã bị Huyện ủy Lộc Hà ra quyết định cách chức đảng ủy viên, UBND huyện cũng đã có quyết định buộc thôi việc.

Ông Nguyễn Văn Quyết – Viện trưởng VKSND huyện Lộc Hà – cho biết, qua điều tra ban đầu, số nạn nhân đã đưa tiền cho ông Hồng là 19 người, với tổng số tiền trên 4 tỉ đồng. Cũng theo ông Quyết, kết quả điều tra của cơ quan chức năng cho thấy, ông Hồng chỉ là người môi giới XKLĐ cho Cty TNHH MTV Tư vấn Giáo dục Du lịch Toàn cầu (trụ sở tại quận Phú Nhuận, TPHCM) do bà Nguyễn Thị Hồng Oanh làm Giám đốc. Thực tế, Cty của bà Oanh chỉ được Sở KHĐT TPHCM cấp phép chức năng là tư vấn dịch vụ du học và du lịch.

Sau khi tiếp nhận đơn tố cáo của ông Thái, ngày 20.10, Công an huyện Lộc Hà đã có thông báo trả lời “hành vi của ông Nguyễn Văn Hồng không đủ yếu tố cấu thành tội phạm về tội “lừa đảo chiếm đoạt tài sản” nên đã ra quyết định không khởi tố vụ án hình sự. Ông Thái cho rằng thông báo này không thỏa đáng. Bởi ông Hồng đã lợi dụng là cán bộ xã được nhân dân tin tưởng nên hứa hẹn, gom tiền tỉ, nhưng thực tế không đưa được người đi lao động như cam kết. Khi người dân đòi lại tiền thì không chịu trả mà tắt điện thoại, bỏ trốn khỏi địa phương. “Chúng tôi kính đề nghị các cấp có thẩm quyền, đặc biệt là Công an huyện Lộc Hà xem xét lại vụ việc để xử lý nghiêm kẻ lừa đảo”, ông Thái nói.

Trần Tuấn/ Lao Động
Chuyển đổi đất cao su sang dự án nuôi bò ở Hà Tĩnh: Hàng trăm công nhân bơ vơ

Thứ sáu, ngày 18 tháng 12 năm 2015 | 10:25
KTNT - Nhiều diện tích cao su sắp đến thời kỳ khai thác đã bị chặt bỏ không thương tiếc, nhường chỗ cho một dự án chăn nuôi bò. Thực trạng này đang xảy ra trên địa bàn hai huyện Cẩm Xuyên và Kỳ Anh (Hà Tĩnh).
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Gỗ cao su vứt ngổn ngang.
Cạo trọc hàng ngàn hécta rừng
Dự án nuôi 150.000 con bò/năm do Doanh nghiệp tư nhân Bình Hà (thuộc Tập đoàn Hoàng Anh Gia Lai) làm chủ đầu tư được triển khai tại Hà Tĩnh. Để có đất phục vụ dự án, UBND tỉnh Hà Tĩnh cho doanh nghiệp thuê 6.119ha rừng và đất lâm nghiệp tại hai huyện Kỳ Anh và Cẩm Xuyên. Tại Điều 1, Quyết định số 1300/QĐ– UBND ngày 15/4/2015 của UBND tỉnh Hà Tĩnh do Chủ tịch UBND Võ Kim Cự lúc bấy giờ ký về việc bổ sung quy hoạch, chấp thuận chủ trương đầu tư và giới thiệu địa điểm khảo sát thực hiện dự án nuôi bò giống và bò thịt tại Hà Tĩnh của Công ty CP Chăn nuôi bò Bình Hà ghi rõ: Đồng ý chủ trương cho bổ sung những khu đất đảm bảo các tiêu chí quy hoạch chăn nuôi và vùng chăn nuôi tập trung; đảm bảo môi trường và phát triển bền vững. Địa điểm giới thiệu khảo sát, đầu tư dự án bao gồm các xã Cẩm Mỹ, Cẩm Quang, Cẩm Hưng, Cẩm Thịnh thuộc huyện Cẩm Xuyên và các xã Kỳ Lâm, Kỳ Tây, Kỳ Hợp thuộc huyện Kỳ Anh. Tổng diện tích dự kiến khảo sát là 6.119,8ha, trong đó Cẩm Xuyên 4.473,96ha, bao gồm các xã: Cẩm Quang  1.836,4ha, thuộc khoảnh 1, tiểu khu 306, 311 và 321; Cẩm Mỹ 1.179,21ha, thuộc tiểu khu 311, 314 và 315; Cẩm Thịnh 1.425,57ha, thuộc tiểu khu 325 và 336; Cẩm Hưng 32,78ha, thuộc tiểu khu 309. Tại huyện Kỳ Anh, tổng diện tích khảo sát là 1.645,32ha, bao gồm các xã: Kỳ Lâm 122,67ha, thuộc tiểu khu 375; Kỳ Hợp 802,74ha, thuộc tiểu khu 369 và 376; Kỳ Tây 719,91ha, thuộc tiểu khu 352.

Quyết định này cũng ghi rõ: Mục tiêu đầu tư phát triển chăn nuôi bò giống, bò thịt theo quy trình công nghệ cao với sản phẩm bò thịt chất lượng cao phục vụ xuất khẩu và tiêu thụ trong nước, tạo việc làm, tăng nguồn thu nhập cho người lao động, nhà đầu tư và người dân trên địa bàn; góp phần thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng, phát triển bền vững gắn với xây dựng nông thôn mới.
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Nhiều người tiếc nuối vườn cao su sắp cho khai thác bị chặt bỏ.
Phá rừng cao su để nuôi bò
Quyết định số 1803/QĐ-UBND ngày 14/5/2015 của Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh về điều chỉnh quy hoạch phát triển cây cao su giai đoạn 2010 - 2020 trên địa bàn hai huyện Kỳ Anh và Cẩm Xuyên để trồng cỏ phát triển chăn nuôi bò, ghi rõ: Đưa ra khỏi quy hoạch phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2010 - 2020 theo Quyết định 723/QĐ-UBND ngày 17/3/2010 và Quyết định 1811/QĐ - UBND ngày 24/6/2013 của UBND tỉnh với tổng diện tích 4.258,8 ha thuộc địa bàn hai huyện Kỳ Anh, Cẩm Xuyên để phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp chăn nuôi, trồng cỏ. Trong đó, Kỳ Anh 1.469,2ha, bao gồm Kỳ Tây 303ha, Kỳ Sơn 276,4ha, Kỳ Lạc 432ha, Kỳ Hợp 231,1ha, Kỳ Tân 173,7ha, Kỳ Lâm 53ha; Cẩm Xuyên 2.789,6ha, gồm các xã: Cẩm Thịnh 815,6ha, Cẩm Mỹ 1.063,2ha, Cẩm Quang 910,8ha.

Quyết định này nêu rõ: Đưa ra khỏi quy hoạch trồng cây cao su những diện tích đã trồng cây cao su theo các văn bản có liên quan của UBND tỉnh trên địa bàn hai huyện Kỳ Anh và Cẩm Xuyên (chưa có trong quy hoạch theo Quyết định số 723/QĐ-UBND ngày 17/3/2010 và Quyết định số 1811/QĐ- UBND ngày 24/6/2013 của UBND tỉnh).

Từ hai quyết định trên, sau một thời gian ngắn, toàn bộ rừng cao su đã bị hủy hoại. Trong đó, có tới 2/3 diện tích đang nằm trong thời kỳ khai thác và chuẩn bị quy hoạch khai thác. Tất cả đều bị chặt bỏ không thương tiếc, kể cả một số diện tích rừng tự nhiên, rừng bao cũng bị... cạo sạch.
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Trụ sở nông trường “vườn không nhà trống”.
Chúng tôi đến Nông trường cao su Kỳ Sơn, thấy trụ sở nông trường “vườn không nhà trống”. Bảo vệ  nông trường cho biết, kể từ khi tỉnh có chủ trương lấy đất lâm nghiệp và toàn bộ diện tích cao su để giao cho trại nuôi bò Hoàng Anh Gia Lai, công nhân ai cũng tiếc nuối vườn cây  7 năm tuổi, có chăm sóc, bảo vệ cũng không ai trả lương. 

Đội trưởng đội 3, Nông trường Kỳ Sơn Lê Ngọc Ánh nghẹn ngào chỉ tay về phía rừng cao su nói: “Rừng cao su hàng trăm hecta đã được 6-7 năm tuổi xanh mơn mởn thế mà đang đứng trước nguy cơ  bị chặt bỏ, kể cả 220ha rừng tự nhiên, rừng trồng mà công nhân chúng tôi chăm sóc, quản lý cũng chịu chung số phận. Có lẽ chẵng bao lâu nữa những cánh rừng đầu nguồn này sẽ bị cạo trọc để trồng cỏ nuôi bò”.

Cũng theo đội trưởng Ánh, làm việc trong điều kiện không lương, không tổ chức, các công nhân nông trường như đứng giữa ngã ba đường, không biết đi đâu về đâu vì rừng và đất lâm nghiệp đã giao cho đơn vị khác thực hiện dự án nuôi bò, trồng cỏ. 

Trăn trở nỗi niềm trên, ông Phạm Hữu Thanh, Phó giám đốc Nông trường Kỳ Anh I nói: “Nông trường chúng tôi có 7 đội sản xuất, đến nay, dự án nuôi bò của Hoàng Anh Gia Lai đã lấy 4 đội, bao gồm cả công nhân và rừng. Vừa rồi một số gia đình công nhân không chịu nổi cảnh làm việc bên đó nên đã bỏ về xin trở lại nông trường vì không biết tương lai sẽ ra sao…

Từng có một thời người ta ào ạt chặt phá rừng, chuyển đổi đất để trồng cao su khi loại cây này đang ở thời hoàng kim. Bây giờ, cao su lại bị hắt hủi, nhường chỗ cho những cây trồng, vật nuôi đang hái ra tiền tỷ. Đừng nói chỉ có nông dân mới “chạy theo phong trào”, việc UBND tỉnh Hà Tĩnh phá bỏ nhiều diện tích cao su đang chuẩn bị cho khai thác để chuyển sang trồng cỏ nuôi bò cũng là một kiểu “phát triển nóng”. Và cái giá của việc làm này không thể đo đếm được trong một sớm một chiều.
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