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Bí thư TƯ Đoàn dâng hương tại Ngã ba Đồng Lộc, Khu lưu niệm Lý Tự Trọng

(Baohatinh.vn) - Chiều 18/2, Bí thư thứ nhất Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Nguyễn Đắc Vinh cùng đoàn công tác đã tới dâng hoa, thắp hương tại Khu di tích Ngã ba Đồng Lộc và Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng. Cùng đi có Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng.
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	Bí thư thứ nhất Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Nguyễn Đắc Vinh và Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng dâng hương tại Khu di tích Ngã ba Đồng Lộc...



	Tại Khu di tích lịch sử Ngã ba Đồng Lộc, Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng, đoàn công tác Trung ương Đoàn đã dâng hoa, thắp hương bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc tới 10 nữ TNXP, các anh hùng liệt sỹ đã ngã xuống vì sự nghiệp giải phóng dân tộc và sự hy sinh to lớn của đồng chí Lý Tự Trọng – người thanh niên cộng sản đầu tiên.
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và tại Khu lưu niệm Lý Tự Trọng

Trước anh linh các anh hùng liệt sỹ và đồng chí Lý Tự Trọng, Bí thư thứ nhất Trung ương Đoàn Nguyễn Đắc Vinh, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng cùng các đồng chí trong đoàn nguyện hứa tiếp tục đoàn kết một lòng, thực hiện thắng loại các nhiệm vụ mà Đảng và nhân dân giao phó, xây dựng quê hương đất nước ngày càng giàu mạnh.

Nam Giang


Tăng tốc xây dựng nông thôn mới

(Baohatinh.vn) - Ngay từ những ngày đầu năm Bính Thân, huyện Kỳ Anh đã huy động cả hệ thống chính trị đẩy mạnh thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới (NTM), tạo bước chuyển biến và đi vào chiều sâu, bền vững.

	Theo kế hoạch, năm 2016, Kỳ Lâm là một trong 2 xã của huyện Kỳ Anh phấn đấu đạt chuẩn NTM. Đến thời điểm này, kết quả rà soát của đoàn liên ngành cấp tỉnh cho thấy, Kỳ Lâm đã hoàn thành 13/19 tiêu chí.
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Năm 2016, huyện Kỳ Anh sẽ triển khai đồng loạt nhiệm vụ xây dựng NTM trên tất cả các lĩnh vực, địa phương.

Chủ tịch UBND xã Trần Điểu cho hay: “Bên cạnh việc thực hiện đồng thời 6 tiêu chí còn lại, ngay trong quý I/2016, địa phương sẽ phấn đấu hoàn thành tiêu chí giao thông. Ngay từ ngày đầu, tháng đầu của năm Bính Thân, chúng tôi đã phát động phong trào ra quân làm đường giao thông nông thôn và kênh mương nội đồng rầm rộ trong toàn xã. Chúng tôi sẽ huy động tối đa nguồn lực để hoàn thành nốt 3,5 km đường giao thông nông thôn và 1,5 km kênh mương nội đồng theo chuẩn NTM”.

Theo Chủ tịch UBND huyện Kỳ Anh - Bùi Quang Hoàn, thời gian qua, địa phương đã tập trung chỉ đạo đưa 5 xã hoàn thành các tiêu chí NTM, các xã khác đều đạt trên 11 tiêu chí. Kế thừa những kết quả đạt được, năm 2016, huyện Kỳ Anh sẽ triển khai đồng loạt nhiệm vụ xây dựng NTM trên tất cả các lĩnh vực, địa phương.

“Chúng tôi đã tổ chức rà soát, đánh giá lại mức độ đạt chuẩn các tiêu chí NTM ở các địa phương, từ đó, có phương án huy động nguồn lực, cùng người dân đưa chương trình xây dựng NTM đi vào chiều sâu. Đồng thời, phân công các đơn vị tài trợ, đỡ đầu và tổ chức chỉ đạo các địa phương xây dựng NTM; ưu tiên nguồn lực cấp huyện cho các xã về đích (xã cao nhất 5 tỷ đồng, xã ít nhất 3 tỷ đồng), dành nguồn lực để kích hoạt các chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp. Phát động phong trào thi đua xây dựng NTM trong cả hệ thống chính trị và các tầng lớp nhân dân” - Chủ tịch UBND huyện Kỳ Anh nhấn mạnh.

Cũng theo ông Bùi Quang Hoàn, quan điểm xuyên suốt của địa phương trong quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng NTM là kế thừa, nâng cấp hiện trạng hạ tầng nông thôn để đạt chuẩn, chứ không phải là xây mới và làm mới, chỉ có trường hợp bất đắc dĩ mới xây mới.

Những ngày này, đi bất cứ đâu ở huyện Kỳ Anh, đều được hòa mình trong không khí hồ hởi, quyết tâm hoàn thành nhiệm vụ xây dựng NTM của bà con. Nếu các xã vùng biển, giáp biển rộn ràng với phong trào giải tỏa hành lang giao thông, ra quân xây dựng đường giao thông nông thôn, kênh mương nội đồng thì các địa phương vùng giữa lại dồn sức xây dựng khu dân cư kiểu mẫu, vườn mẫu; các xã vùng thượng tập trung phát triển mô hình chăn nuôi, trồng cây công nghiệp, dược liệu…

Quyết tâm của cả hệ thống chính trị và các tầng lớp nhân dân đang được thể hiện từ những ngày đầu xuân mới bằng những việc làm, kết quả thực hiện cụ thể để từng bước hình thành dáng vóc của huyện NTM trên vùng đất “chảo lửa, túi mưa”.

Ngô Tuấn


Huy động xã hội hóa nguồn lực đầu tư kết cấu hạ tầng đô thị

(Baohatinh.vn) - Chiều 18/2, Ủy viên BCH Trung ương Đảng - Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn chủ trì cuộc họp với các ngành, địa phương liên quan nghe báo cáo đề án xã hội hóa huy động nguồn lực đầu tư kết cấu hạ tầng đô thị, xây dựng TP Hà Tĩnh đạt đô thị loại II, TX. Hồng Lĩnh và TX. Kỳ Anh đạt đô thị loại III.

	Cùng dự họp có các Phó Chủ tịch UBND tỉnh: Đặng Quốc Khánh, Nguyễn Hồng Lĩnh.
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Đề án của các địa phương nhấn mạnh sự cần thiết phải xã hội hóa huy động nguồn lực đầu tư kết cấu hạ tầng đô thị, trong đó TP. Hà Tĩnh đạt đô thị loại II vào năm 2018 và các thị xã còn lại đạt đô thị loại III vào năm 2020.

Để kêu gọi xã hội hóa đầu tư xây dựng hạ tầng đô thị, địa phương đã có các cơ chế chính sách, giải pháp khá cụ thể, minh bạch như: Huy động tổng thể nguồn vốn đầu tư kết cấu hạ tầng (vốn từ Trung ương, tỉnh; vốn vay nhàn rỗi kho bạc; vốn xã hội hóa đầu tư theo hình thức PPP, BT, BOT; vốn nhân dân đóng góp, tài trợ; vốn 100% các nhà đầu tư; vốn ODA); đề xuất ban hành cơ chế tài chính đặc thù đầu tư xây dựng và phát triển đô thị; tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi đẩy mạnh thu hút nguồn vốn tư nhân nước ngoài; tiếp tục cải cách các thủ tục hành chính theo cơ chế "một cửa", "một đầu mối" tại các cơ quan chức năng…
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Lãnh đạo TP. Hà Tĩnh, TX. Hồng Lĩnh trình bày đề án tại cuộc họp

Tại cuộc họp, đại biểu đã tập trung thảo luận, phân tích rõ các tiêu chí cũng như những cơ chế, giải pháp thu hút, kêu gọi đầu tư các địa phương đưa ra.

Giám đốc Sở Xây dựng Trần Xuân Tiến cho rằng, cả 3 đề án đều chưa thể hiện rõ mục tiêu, nội dung xã hội hóa; tổng mức đầu tư quá lớn, trong đó ngân sách Nhà nước và vốn nước ngoài chiếm phần lớn; lộ trình đầu tư giai đoạn từng năm chưa rõ; nhiều tiêu chí tại 3 đô thị chưa đạt chất lượng...
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Giám đốc Sở Xây dựng Trần Xuân Tiến và Giám đốc Sở VH-TT&DL Bùi Đức Hạnh góp ý và các đề án

Đại biểu Sở Công thương băn khoăn về giải pháp huy động vốn trong đầu tư, xây dựng hạ tầng thương mại, dịch vụ, trong đó xây dựng chợ chưa được đề cập rõ...

Giám đốc Sở VH-TT&DL Bùi Đức Hạnh cho rằng, tên của đề án hơi dài và chưa “khớp” với nội dung, yêu cầu xã hội hóa. Cần nêu giải pháp huy động nguồn lực rõ hơn, cái nào Nhà nước làm, cái nào doanh nghiệp làm và cái nào hợp tác PPP; lĩnh vực văn hóa, thể thao tại các địa phương hiện còn rất yếu kém, vì vậy cần phải chú trọng đưa vào danh mục kêu gọi đầu tư và có thể lồng ghép.
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Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh phát biểu tại cuộc họp

Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh đồng tình quan điểm với nhiều đại biểu khi cho rằng, việc huy động nguồn lực xây dựng hạ tầng kỹ thuật, giao thông phải được tính toán, dự trù một cách cụ thể. Điểm nhấn đô thị (công viên, quảng trường) được đầu tư, khai thác như thế nào? “Những nội dung này cần phải được thể hiện rõ trong đề án.” - Phó Chủ tịch UBND tỉnh nhấn mạnh.

Kết luận cuộc họp, Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn cho rằng, đây là đề án khó và chính quyền cơ sở là người quyết định việc triển khai đề án nhanh hay chậm. Các địa phương cần xác định tính khả thi cao nhất trong điều kiện có thể của tỉnh và cả nước; trong thẩm quyền của UBND, HĐND.
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Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn kết luận cuộc họp

Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh giao các địa phương thống nhất tên gọi đề án; Sở KH&ĐT hướng dẫn, thống nhất đề cương. Đề cương giống nhau nhưng chính sách có thể khác nhau. Lấy mục tiêu của Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII làm cơ sở và xây dựng các tiêu chí ở mức chạm ngưỡng.

Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn cũng lưu ý các địa phương, chủ đề xã hội hóa huy động nguồn lực là cốt lõi của đề án này và xã hội hóa là phương tiện; xây dựng cơ chế chính sách ưu việt, phù hợp để hút nguồn xã hội hóa (bằng nhiều hình thức như PPP, BOT, BT...). Các địa phương cũng cần đánh giá đúng thực trạng các tiêu chí đạt, chưa đạt; xây dựng mức tối thiểu nhất, cái nào không nằm trong nội dung thì không đưa vào...

Dự kiến, tổng nhu cầu vốn đầu tư phát triển các đô thị đạt chuẩn loại II và loại III giai đoạn 2016-2020 hơn 23.000 tỷ đồng, trong đó, TP. Hà Tĩnh 10.531 tỷ đồng, TX. Hồng Lĩnh 6.788 tỷ đồng, TX. Kỳ Anh 6.366 tỷ đồng.

Thanh Hoài


Vũng Áng sôi động guồng quay mới

(Baohatinh.vn) - Sau những ngày vui tết, đón xuân, không khí lao động lại tiếp tục hối hả, khẩn trương trên Khu kinh tế Vũng Áng. Những công nhân, kỹ sư trở lại công trường với ước nguyện trong mùa xuân mới, các nhà máy, công trình tăng tốc và đời sống người lao động ngày càng được nâng cao…

	




	Cảng Sơn Dương sôi động trở lại.



	Ngay trong tuần đầu ra quân, cảng Vũng Áng đã đón 4 tàu vào “ăn hàng” tại cầu cảng. Toàn bộ 50.000 tấn dăm gỗ xuất khẩu đã được bốc lên tàu “xông đất” Glorious Peony (quốc tịch Panama) để xuất hành sang Hàn Quốc.

Theo Giám đốc Công ty CP Cảng Vũng Áng Việt - Lào Dương Thế Cường, năm 2016, tập thể người lao động trong toàn đơn vị quyết tâm, đoàn kết một lòng, ra sức phấn đấu hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu kế hoạch sản xuất, kinh doanh đặt ra. Trong đó, tập trung xây dựng bến số 3 cảng Vũng Áng với tổng mức đầu tư gần 1.000 tỷ đồng (giai đoạn 1 đầu tư 600 tỷ đồng và giai đoạn 2 là 400 tỷ đồng); đầu tư máy móc, thiết bị như: cần cẩu di động sức nâng đến 120 tấn, hệ thống máy xúc, ô tô tải, xe nâng hàng tại bãi hàng tổng hợp, xe nâng reach stacker, đầu kéo rơ-moóc tại bãi container…

Khác với các đơn vị sản xuất khác, công tác vận hành 2 tổ máy của Nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng 1 vẫn diễn ra theo chu kỳ sản xuất thường ngày. Có mặt tại phòng điều khiển trung tâm trong những ngày đầu năm, 15 kỹ sư, công nhân thường trực đang “dán” mắt vào 30 chiếc màn hình máy tính cỡ lớn để giám sát vận hành, điều khiển thiết bị, thông số của 2 tổ máy. Quản đốc phân xưởng vận hành Lưu Huy Tiến cho biết: “Lịch trình trực, vận hành sản xuất của 2 tổ máy không có gì thay đổi. Chúng tôi vẫn thực hiện làm việc 3 ca 5 kíp (1 ca 8 tiếng, 1 kíp sản xuất có 50 người). Nhờ xác định được đặc thù công việc nên dẫu những ca, kíp sản xuất trùng vào thời điểm nghỉ tết, anh em vẫn cảm thấy yên tâm, vui vẻ. Năm nay, ngay từ mùng 2 tết, đội ngũ cán bộ, kỹ sư và công nhân nhà máy được đón đoàn lãnh đạo tỉnh do đồng chí Lê Đình Sơn - Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh dẫn đầu vào chúc tết. Sự quan tâm, chia sẻ của lãnh đạo tỉnh trong những ngày giáp tết khiến chúng tôi cảm thấy tự hào về sự đóng góp của mình đối với sự phát triển của tỉnh”.





Công nhân FHS giám sát, vận hành xưởng luyện thép cán nóng

Mang trong mình ấn tượng về tình cảm chân thành, nồng ấm của người dân thị xã Kỳ Anh trong những ngày đón tết trên đất Hà Tĩnh, chị Diệp Thúc Linh - công nhân bộ phận luyện kim của Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa Hà Tĩnh (FHS) cho biết, cùng với việc cố gắng hoàn thành thật xuất sắc công việc của mình, chị sẽ tận dụng tối đa thời gian để học tiếng Việt, tìm hiểu phong tục, tập quán của người dân bản địa, nhất là khám phá những danh lam thắng cảnh trên đất Hà Tĩnh.

Chia sẻ về kế hoạch của năm 2016, kỹ sư Đoàn Đắc Thế - nhân viên bộ phận vận hành Nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng 1 cho biết: Hàng năm, đơn vị đều tổ chức các đợt sát hạch độc lập cho từng cương vị, do vậy, bên cạnh việc hoàn thành kế hoạch sản xuất, Thế và các đồng nghiệp sẽ tranh thủ sự giúp đỡ của những người có tay nghề, tiếp tục tìm tòi, học hỏi để có vị trí xứng đáng hơn.

Số liệu từ BQL Khu kinh tế tỉnh cho thấy, tính đến nay, đã có gần 18.000 lao động trở lại làm việc tại các công trường, nhà máy ở Khu kinh tế Vũng Áng. Riêng dự án xây dựng khu liên hợp gang thép và cảng nước sâu Sơn Dương đã có 11.227 lao động, trong đó, có 1.500 lao động nước ngoài. Theo đại diện FHS, trong thời gian nghỉ Tết Nguyên đán, tổ đốt than số 1 của nhà máy điện, xưởng luyện cốc, phân ly khí, xưởng xử lý nước, xưởng xử lý nước thải và cảng nước sâu Sơn Dương đều hoạt động bình thường, công tác đảm bảo an ninh trật tự cũng được thực hiện một cách nghiêm túc, an toàn tuyệt đối.

“Ngoài 2 tổ máy nhiệt điện, xưởng cán nóng, xưởng lò cao, xưởng luyện cốc đã hoàn thành việc xây dựng, lắp đặt và vận hành thử nghiệm, đến nay, các hạng mục còn lại như: hệ thống cầu cảng, các xưởng: nguyên liệu, thiêu kết, luyện thép… đã hoàn thành 95-99,9% khối lượng thi công. Dự kiến, tháng 6/2016, toàn bộ các hạng mục sẽ đi vào vận hành, đánh dấu việc hoàn thành giai đoạn 1 của dự án xây dựng khu liên hợp gang thép và cảng nước sâu Sơn Dương” - đại diện lãnh đạo FHS cho biết.

Ngô Tuấn


Hiệu quả việc áp dụng mô hình trường học mới

(Baohatinh.vn) - Năm học 2015-2016, ngành Giáo dục Hà Tĩnh áp dụng thí điểm mô hình trường học mới Việt Nam cho học sinh (HS) khối 6 tại 29 trường THCS (riêng Hương Sơn có 15 trường tham gia). Đến nay, mô hình này đã phát huy hiệu quả, rõ nét nhất là việc rèn luyện kỹ năng cho HS.

	Màn khởi động trong giờ khoa học tự nhiên của các HS lớp 6G Trường THCS Sông Trí (TX Kỳ Anh) đã tạo nên không khí vui vẻ, hấp dẫn. Em Lê Thị Lộc Anh - Chủ tịch Hội đồng tự quản của lớp cho biết: “Hoạt động điều hành được thay đổi thường xuyên nên giúp em cũng như các bạn có ý thức tự giác hơn trong việc ôn bài cũ và học bài mới”.
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Giờ thực hành của học sinh Trường THCS Tân Hoa (Kỳ Anh).

Là một trong những trường trên địa bàn Hà Tĩnh được lựa chọn thí điểm, năm học này, Trường THCS Sông Trí có gần 300 HS lớp 6 được tiếp cận mô hình trường học mới. Vượt qua những bỡ ngỡ ban đầu, đến nay, sau 1 học kỳ triển khai, với phương pháp tiếp cận kiến thức mới, lấy HS làm trung tâm của mọi hoạt động, mô hình này đã tạo sức hút đối với giáo viên và HS.

Thầy Phan Văn Tuấn - Hiệu trưởng nhà trường cho biết: “Mô hình trường học mới đã phát huy những ưu điểm của phương pháp dạy học hiện đại, phù hợp với đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục. Ngoài ra, cách trang trí không gian, tổ chức lớp học đã đưa lại hiệu quả trong quá trình nhận thức và lĩnh hội kiến thức sáng tạo ở HS; hình thành cho HS những kỹ năng cần thiết trong cách phối hợp, làm việc nhóm...”.

Tại Trường THCS Tân Hoa (Kỳ Anh), 138 HS lớp 6 đã trải qua một học kỳ lý thú với những kết quả khả quan. Thầy Nguyễn Hồng Lĩnh - Tổ trưởng Tổ Toán cho biết: “Cái khó nhất của việc đưa mô hình trường học mới vào thực tiễn là sự đổi mới cách học của HS, cách dạy của giáo viên và đến nay, sau 1 học kỳ, chúng tôi có thể khẳng định đã làm được điều đó. Kết quả của việc đổi mới phương pháp dạy, học là HS tích cực, giáo viên chủ động hơn trong việc tổ chức hình thức học tập cho HS, không khí lớp học cũng trở nên thân thiện hơn. Điều quan trọng hơn cả là giảm áp lực, rèn luyện kỹ năng giao tiếp, thực hành, trao đổi nhóm, khả năng điều hành, tự quản, tự tin hơn trước đám đông cho các em…”.

Tiết học ngoài trời tìm hiểu những sinh vật sống và không gian sống ở vườn trường cũng đã mang lại những trải nghiệm thú vị cho các HS lớp 6 Trường THCS Nguyễn Hữu Thái (Cẩm Xuyên). Em Trần Trọng Phước chia sẻ: “Những giờ học từ thiên nhiên thông qua sự hướng dẫn của cô giáo giúp chúng em nắm bắt kiến thức dễ dàng, dễ nhớ và nhớ lâu hơn”.

Sự gắn bó, thân thiện giữa giáo viên và HS không chỉ thể hiện qua các hoạt động tương tác tại lớp học, qua những nghiên cứu, trải nghiệm, thảo luận, bàn bạc mà còn được các em chia sẻ thông qua hòm thư “Điều em muốn nói”. Đó cũng là cơ sở để kết quả học kỳ I ở khối 6 Trường THCS Nguyễn Hữu Thái đạt cao hơn so với những năm trước.

Vượt qua những khó khăn của buổi đầu tiếp cận phương pháp dạy học mới, đến nay, mô hình trường học mới ở bậc THCS đã phát huy hiệu quả trong việc rèn luyện năng lực, phẩm chất cho HS, phù hợp với tinh thần của Nghị quyết 29-NQ/TW về đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo.

Thúy Ngọc


Gặp mặt văn nghệ sỹ đầu xuân Bính Thân

(Baohatinh.vn) - Sáng 18/2, Hội Liên hiệp VH-NT Hà Tĩnh tổ chức gặp mặt hội viên đầu xuân Bính Thân 2016. Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Đặng Quốc Vinh, Trưởng ban Dân vận Tỉnh ủy Phan Cao Thanh cùng dự.
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	Năm 2015, phong trào sáng tác VH-NT Hà Tĩnh đạt nhiều thành tích, phản ánh phong phú, đa chiều tình hình KT-XH, VH-XH của tỉnh. Trên các lĩnh vực âm nhạc, văn học, mỹ thuật... Hội Liên hiệp VH-NT Hà Tĩnh gặt hái được những thành công nhất định, trong đó nhiều tập thể, cá nhân đạt giải tại các cuộc thi cấp quốc gia, khu vực như: nhạc sỹ Trần Nguyên Phú, nhà thơ Nguyễn Ngọc Phú, họa sỹ Lê Quang Lĩnh, họa sỹ Lê Thanh Ngọc....
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Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Đặng Quốc Vinh trao bằng khen của Hội Liên hiệp VHNT Việt Nam cho các tập thể
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Trưởng ban Dân vận Tỉnh ủy Phan Cao Thanh trao bằng khen của UBND tỉnh cho các cá nhân có thành tích xuất sắc trong năm 2015

Tại lễ gặp mặt, lãnh đạo Hội Liên hiệp VHNT Hà Tĩnh đã chúc thọ các hội viên cao tuổi và trao bằng khen của Hội Liên hiệp VHNT Việt Nam, danh hiệu thi đua xuất sắc, bằng khen của UBND tỉnh cho các tập thể, cá nhân xuất sắc; trao thẻ cho các hội viên mới.
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Lãnh đạo Hội Liên hiệp VH-NT Hà Tĩnh trao thẻ cho các hội viên mới

Phát biểu chúc mừng tại buổi gặp mặt, Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Đặng Quốc Vinh ghi nhận, đánh giá cao những đóng góp của đội ngũ văn nghệ sỹ trên các lĩnh vực trong thời gian qua; mong muốn các hội viên tiếp tục cống hiến tài năng của mình, đóng góp vào sự phát triển chung của tỉnh nhà.
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Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Đặng Quốc Vinh phát biểu chúc mừng năm mới

Đặc biệt, tiếp tục có nhiều sáng tác hướng đến các sự kiện lớn của tỉnh như: kỷ niệm 100 năm ngày sinh nhà thơ Xuân Diệu, kỷ niệm 110 năm ngày sinh Tổng Bí thư Hà Huy Tập, 185 năm ngày thành lập tỉnh và 25 năm tái lập tỉnh...

Phan Trâm


Nghìn năm vọng tiếng anh hùng

(Baohatinh.vn) - Tháng Giêng, người dân Mai Phụ (Lộc Hà) lại nôn nao đón chờ lễ tế giỗ vua Mai Thúc Loan - vị anh hùng dân tộc, người con xuất chúng của làng Mai Lâm. Trong lơ thơ tơ nõn, trong lặng lẽ thành kính, câu chuyện lịch sử từ hơn nghìn năm trước lại được thế hệ trước truyền lại cho thế hệ sau với niềm tự hào sâu sắc...

	Nếu như những năm trước, mong ước về một lễ tế giỗ vua Mai trang trọng hơn, xứng tầm hơn cứ đau đáu trong lòng người dân Mai Phụ - quê hương của Mai Hắc Đế (Mai Thúc Loan) thì tháng Giêng này, niềm mong ước đó đã thành hiện thực. Dự án tu bổ đền vua Mai và xây dựng quảng trường Mai Hắc Đế trên bờ biển Thạch Bằng được khởi công ngay sau lễ tế là một niềm vui lớn đối với toàn thể nhân dân huyện Lộc Hà.
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Hai cây đa trước cổng đền Vua Mai đã được công nhận là cây di sản Việt Nam.

Bà Trương Thanh Huyền - Bí thư Huyện ủy Lộc Hà cho biết: “Từ chủ trương của huyện, con em xa quê và bà con đã đóng góp hơn 105 tỷ đồng để triển khai dự án, trong đó, Vingroup là nhà tài trợ chính. Công trình đã đáp ứng nguyện vọng của nhân dân về một ngôi đền thờ vua Mai xứng tầm. Quảng trường Mai Hắc Đế bên bờ biển tạo khu vui chơi, giải trí cho nhân dân, đồng thời, giúp giáo dục truyền thống yêu nước, bồi đắp niềm tin, sức mạnh cho thế hệ trẻ trong công cuộc gìn giữ đất nước”.

Theo nhiều cứ liệu lịch sử và các truyền thuyết, thần tích, thần phả, Mai Thúc Loan được hoài thai trên mảnh đất Mai Lâm (Mai Phụ - Lộc Hà). Vì không chồng mà mang thai nên mẹ con ông phải lưu lạc lên vùng đất Ngọc Trừng (nay thuộc xã Nam Thái - huyện Nam Đàn - Nghệ An) sinh sống. Lên 10 tuổi, Mai Thúc Loan mồ côi mẹ nhưng lại may mắn được một người trong làng mang về nuôi dạy và gả con gái cho. Gắn bó với cuộc sống lao động từ nhỏ nên Mai Thúc Loan nổi tiếng khỏe mạnh và thông minh. Ông là đô vật có tiếng của vùng Sa Nam thời bấy giờ (Nam Đàn ngày nay).

Nhiều công trình sử học ghi lại, vào thế kỷ thứ VIII, nước ta bị nhà Đường cai trị, người dân ở các châu, hoan lầm than dưới sự bóc lột bằng chế độ thuế và cống nộp sản vật. Mai Thúc Loan được cho là đã từng trải qua nỗi cơ cực, nhục nhằn của một phu cống vải, hơn thế nữa, còn phải cùng đồng bào chịu cảnh sưu cao, thuế nặng dưới ách đô hộ nhà Đường. Đó chính là nguyên nhân khởi phát cuộc khởi nghĩa Hoan Châu về sau.
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Người dân Mai Phụ làm bánh chưng giỗ vua Mai.

Mùa hạ năm Quý Sửu (713), cuộc khởi nghĩa Hoan Châu chính thức bùng nổ. Trước đó, Mai Thúc Loan kêu gọi những người dân phu gánh vải cống nộp cho nhà Đường nổi dậy khởi nghĩa. Hàng trăm người của các phường săn quanh vùng và sau đó, nhân tài khắp các châu Hoan, Diễn, Ái (Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh) cũng đến tụ tập dưới cờ nghĩa. Mai Thúc Loan còn cử người đi giao thiệp, liên kết với các nước Chăm Pa, Chân Lạp ở phía Tây và cả nước Kim Lân (Malaysia hiện nay) để củng cố lực lượng chống nhà Đường. Từ Vạn An, có một số quân của các nước thuộc bán đảo Đông Dương giúp sức, nghĩa quân tiến ra Bắc, tiến công phủ thành Tống Bình (Hà Nội). Trước khí thế ngút ngàn của nghĩa quân, bè lũ đô hộ Quang Sở Khách đã bỏ thành, tháo chạy về nước. Đất nước được giải phóng, Mai Thúc Loan xưng vua Mai Hắc Đế và xây thành Vạn An làm quốc đô...

Mặc dù những sự kiện đó không diễn ra trên quê hương Mai Phụ nhưng người dân nơi đây vẫn luôn biết ơn và tự hào về người anh hùng áo vải Mai Thúc Loan. Những lễ tế giỗ tuy được tổ chức bình dị nhưng ẩn chứa lòng thành kính của nhân dân trong vùng. Ông Nguyễn Xuân Bắc - Bí thư Đảng ủy xã Mai Phụ cho biết: “Khác với mọi năm, lễ giỗ vua Mai năm nay được tổ chức sớm hơn 1 ngày và có sự tham gia của toàn dân. Chúng tôi tổ chức thi gói bánh chưng dâng vua trong toàn xã. Người dân rất hào hứng với hoạt động này, sẽ có 2.200 chiếc bánh tham dự cuộc thi. Ban Tổ chức sẽ chấm điểm và người thắng cuộc nhận phần thưởng là lộc thờ cúng vua ở đền”. Tham gia cuộc thi gói bánh chưng và công tác chuẩn bị lễ tế giỗ vua Mai, anh Nguyễn Đức Định - người dân xóm Sơn Phú cho biết: “Không chỉ riêng tôi mà hầu hết người dân trong xã đều rất phấn khởi khi tham gia hoạt động này. Đây cũng là cách để thế hệ trẻ tiếp cận lịch sử một cách sinh động. Hy vọng, đây sẽ trở thành hoạt động tổ chức hàng năm trong các kỳ tế giỗ vua Mai sau này”.

Hơn 1.300 năm đã trôi qua nhưng dư âm cuộc khởi nghĩa Hoan Châu cùng khí phách anh hùng Mai Thúc Loan vẫn còn lan tỏa. Niềm tự hào đó đã biến thành sức mạnh để người dân Mai Phụ cống hiến nhiều hơn trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Cùng với việc được đầu tư tôn tạo, 2 cây đa trước cổng được công nhận là cây di sản, đền vua Mai rồi đây sẽ đẹp đẽ hơn, dọc bờ biển Thạch Bằng sẽ có một quảng trường mang tên vị vua đen. Những công trình này sẽ trở thành địa chỉ văn hóa lịch sử góp phần giáo dục truyền thống cho thế hệ mai sau.

Anh Hoài - Thúy Ngọc


Hà Tĩnh có 'ngày Nông thôn mới'
19/02/2016, 06:05 (GMT+7)

BCĐ xây dựng NTM tỉnh đã lấy ngày thứ 7 hàng tuần “vi hành” để nắm bắt tình hình thực tế, đánh giá đúng thực chất kết quả lãnh đạo, chỉ đạo qua sản phẩm đầu ra; chỉ ra những hạn chế, thiếu sót và định hướng các địa phương thực hiện.
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Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng trao tặng Huân chương Lao động Hạng Nhất cho tỉnh Hà Tĩnh
Sau 5 năm “chung lưng đấu cật” thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM, cuối năm 2015 Đảng bộ, nhân dân Hà Tĩnh vinh dự được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất vì có thành tích xuất sắc trong xây dựng NTM, giai đoạn 2011 – 2015. Nhân dịp đầu xuân Bính Thân, ông Lê Đình Sơn, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh đã dành cho NNVN cuộc trò chuyện cởi mở, chia sẻ về chặng đường đầu tiên gặt hái “quả ngọt” từ chương trình này.

NTM đi vào thực chất

Trong 5 năm qua Hà Tĩnh đã thu được gì từ Chương trình xây dựng NTM, thưa ông?
Năm 2010 Hà Tĩnh bắt tay thực hiện chương trình với số tiêu chí bình quân mới đạt 3,5 tiêu chí/xã, không có xã đạt trên 10 tiêu chí và có đến 52% số xã đạt dưới 5 tiêu chí, trong đó có 20 xã “trắng” tiêu chí; tỷ lệ hộ nghèo lên đến 23,91%.

Tuy nhiên, sau 5 năm thực hiện, với sự hỗ trợ của Trung ương, chung sức đồng lòng của cả hệ thống chính trị, Hà Tĩnh đã tạo ra bước chuyển biến lớn, toàn diện trên tất cả các lĩnh vực. Đó là đột phá trong phát triển sản xuất, tốc độ tăng trưởng nhanh; hình thành hơn 10 mô hình sản xuất, kinh doanh có hiệu quả; thu hút các DN lớn như Cty CP chăn nuôi Bình Hà, Cty Vinamilk, Tổng Cty Khoáng sản và Thương mại đầu tư vào nông nghiệp làm “đầu kéo” thúc đẩy sản xuất.

Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội thiết yếu được đầu tư xây dựng, vừa tạo điều kiện thuận lợi cho sinh hoạt của người dân, vừa tạo sự khang trang, từng bước hiện đại hóa nông thôn. Tất nhiên, hiện đại nhưng không thể “bê tông hóa” nông thôn. Để giữ hồn cốt làng quê với cây đa, bến nước, sân đình, trong quá trình thực hiện ngoài 19 tiêu chí quy định của Trung ương, Hà Tĩnh ban hành thêm một số tiêu chí phụ như xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu nhằm tạo ra những miền quê đáng sống và hiện đang nhận được sự đồng thuận cao trong cộng đồng dân cư.

Trong giai đoạn 2011-2015 thu ngân sách trên địa bàn tỉnh đạt hơn 36.379 tỷ đồng (tăng 6,8 lần so với giai đoạn 2006-2010), riêng năm 2015 đạt hơn 12 nghìn tỷ đồng; tỷ lệ hộ nghèo năm 2015 giảm còn 5,82%. Tổng tiêu chí bình quân toàn tỉnh đạt 13,7 tiêu chí/xã (tăng 10,2 tiêu chí/xã); có 52 xã đạt chuẩn (đạt tỷ lệ 22,6%) và không còn xã dưới 8 tiêu chí.

Đối với nhận thức người dân, cơ bản khắc phục được tư tưởng trông chờ, ỉ lại vào sự hỗ trợ của Nhà nước; cán bộ không phải đi vận động từng người dân hiến đất mở đường như những ngày đầu triển khai chương trình mà nay trở thành ý thức tự giác và thi đua sôi nổi.

Là tỉnh khó khăn so với mặt bằng chung của cả nước, nhưng trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo và huy động nguồn lực, Hà Tĩnh được Trung ương đánh giá là một trong những tỉnh tiên phong với những cách làm hay, sáng tạo. Xin ông cho biết, Hà Tĩnh làm thế nào biến vướng mắc, khó khăn thành lợi thế?
Vì đặc thù là tỉnh nông nghiệp nên chúng tôi đã, đang và sẽ tiếp tục ưu tiên nguồn lực cho phát triển nông nghiệp, nông thôn. Đồng thời, xác định thực hiện Chương trình NTM là nhiệm vụ chính trị xuyên suốt, lâu dài.

Trên cơ sở quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội của tỉnh đến 2020 và tầm nhìn 2050, Hà Tĩnh đang chỉ đạo xây dựng, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch ngành, quy hoạch vùng và liên vùng; xác định các sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực và phát triển, khai thác đúng lợi thế, dư địa tăng trưởng của từng vùng miền.
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Ông Lê Đình Sơn
Đối với các xã vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, tỉnh luôn quan tâm cao hơn cho nhóm xã này. Riêng trong năm 2014, để khuyến khích các xã đẩy nhanh tiến độ thực hiện Chương trình NTM, UBND tỉnh ban hành cơ chế hỗ trợ các xã dưới 7 tiêu chí để thu hẹp khoảng cách chênh lệch về mức độ phát triển giữa các địa phương, vùng miền, bảo đảm công bằng hơn trong việc thụ hưởng các chính sách của Đảng và Nhà nước về xây dựng NTM.

Trong điều kiện ngân sách còn hạn chế, Hà Tĩnh đã đưa ra các giải pháp đồng bộ để thu hút các nguồn lực khác tham gia thực hiện chương trình như ban hành các cơ chế, chính sách, trao quyền chủ động cho người dân nhằm huy động tối đa nguồn lực theo khả năng của từng địa phương. Theo đó, trong 5 năm, tổng nguồn vốn huy động đạt hơn 60 nghìn tỷ đồng; đặc biệt qua việc kêu gọi các tổ chức, đơn vị đỡ đầu, tài trợ xây dựng NTM đã huy động được hơn 417 tỷ đồng.

"Ngày Nông thôn mới"

Hà Tĩnh là địa phương duy nhất thực hiện “chiến dịch” chỉ đạo, kiểm tra tiến độ xây dựng NTM ở cơ sở vào các ngày thứ 7, chủ nhật hàng tuần. Ý tưởng này lấy từ đâu và sắp tới Hà Tĩnh có tiếp tục duy trì không, thưa ông?
Khi mới bắt tay triển khai chúng tôi xác định đây là chương trình mới và khó nhưng hầu hết nhận thức của cán bộ cơ sở chưa đầy đủ, lúng túng trong bước đi, cách làm, vào cuộc thiếu quyết liệt, sâu sát. Chính vì thế, BCĐ tỉnh đã lấy ngày thứ 7 hàng tuần “vi hành” để nắm bắt tình hình thực tế, đánh giá đúng thực chất kết quả lãnh đạo, chỉ đạo qua sản phẩm đầu ra; chỉ ra những hạn chế, thiếu sót và định hướng các địa phương thực hiện.

Ðoàn kiểm tra do Trưởng BCĐ NTM tỉnh dẫn đầu có sự tham gia của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, giám đốc, thủ trưởng các sở, ban, ngành liên quan. Bây giờ việc đi cơ sở vào ngày thứ 7 đã trở thành thông lệ và được coi là "ngày Nông thôn mới" với sức lan tỏa mãnh liệt đến tận xã, thôn, xóm. Chắc chắn thời gian tới, Hà Tĩnh sẽ tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra cơ sở thường xuyên, sâu sát hơn.
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Hà Tĩnh vinh dự là tỉnh đầu tiên có "ngày nông thôn mới"
Giai đoạn 2016 – 2020 Hà Tĩnh tiếp tục ưu tiên chính sách cho phát triển nông nghiệp và xây dựng NTM, xin ông cho biết cụ thể hơn các chính sách này?
Như tôi đã nói ở trên, Hà Tĩnh rất “ưu ái” cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Vì vậy, giai đoạn 2016-2020 chúng tôi tiếp tục ban hành các chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất từ giống, vật tư, khoa học công nghệ, tích tụ ruộng đất... đến bảo quản, chế biến, tiêu thụ sản phẩm, xây dựng thương hiệu và quảng bá sản phẩm; các chính sách về thành lập và phát triển các hình thức tổ chức sản xuất như HTX, tổ hợp tác, hộ kinh doanh và DN.

Ngoài ra, UBND tỉnh tiếp tục giao các sở, ngành liên quan rà soát, bổ sung các chính sách mới và sửa đổi một số chính sách phù hợp với tình hình thực tiễn, như ban hành quy định tiêu chí, chính sách khuyến khích xây dựng khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao (CNC) và phát triển vùng sản xuất nông nghiệp ứng dụng CNC trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, giai đoạn 2016-2020; sửa đổi Quyết định số 23 ngày 20/5/2014 của UBND tỉnh về việc thực hiện hỗ trợ lãi suất vay vốn tại các tổ chức tín dụng để phát triển sản xuất từ nguồn vốn Chương trình xây dựng NTM trên địa bàn tỉnh...

Không chỉ ưu tiên về tài chính, tỉnh sẽ thực hiện tốt các chính sách thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao để đáp ứng yêu cầu phát triển, quản lý, điều hành, thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với thực hiện Chương trình xây dựng NTM.

Xin cảm ơn ông!
	Đã có thông tin phản ánh, một số xã vì nôn nóng về đích  đã vay nợ để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, dẫn đến nợ đọng xây dựng cơ bản lớn. Vậy, Hà Tĩnh đã có giải pháp chấn chỉnh vấn đề này thế nào?
Sau khi một số bài báo phản ánh tình trạng nợ đọng trong XDCB tại các xã xây dựng NTM ở nhiều địa phương trong toàn quốc, trong đó có Hà Tĩnh, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở ngành liên quan phối hợp UBND các huyện, thành phố, thị xã, UBND các xã kiểm tra, rà soát cụ thể để tham mưu UBND tỉnh có giải pháp chấn chỉnh, khắc phục.

Đồng thời, ban hành văn bản yêu cầu các địa phương thực hiện nghiêm túc Văn bản số 2003/TTg-KTN ngày 5/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ về huy động vốn đóng góp của nhân dân để thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM, yêu cầu “không thực hiện xây dựng khi không có nguồn kinh phí đảm bảo, không để nợ trong XDCB”.

Tất nhiên, một số xã đã đạt chuẩn không thể tránh khỏi không nợ nhưng cơ bản đều nằm trong tầm kiểm soát và đã có kế hoạch thanh toán khi xây dựng khung kế hoạch thực hiện hoàn thành các tiêu chí. Vì vậy, việc nợ là có, nhưng không có nợ mất khả năng thanh toán.

Sắp tới việc huy động nguồn lực phải tùy thuộc vào khả năng cụ thể của từng địa phương để thực hiện, đối với các xã đăng ký đạt chuẩn năm 2016 và các năm tiếp theo, UBND tỉnh sẽ giao cho các đơn vị liên quan hướng dẫn các địa phương xây dựng chi tiết khung kế hoạch thực hiện các tiêu chí, kế hoạch đầu tư XDCB, gồm: Số liệu nợ XDCB, kế hoạch thanh toán, danh mục các công trình thực hiện và kế hoạch huy động các nguồn lực đầu tư đảm bảo khả thi, không làm phát sinh nợ đọng. 


 

THANH NGA
Hiệu quả từ mô hình nuôi cá mú xuất khẩu ở HàTĩnh

Phú ThạnhCập nhật 18:16 ngày 18/02/2016




VTV.vn - Tại Hà Tĩnh, mô hình nuôi cá mú trên vùng cát theo hương xuất khẩu đã bước đầu đem lại hiệu quả kinh tế khá cao.

Năm 2015, tỉnh Hà Tĩnh đã đầu tư hơn 118 tỷ đồng hỗ trợ 3 đơn vị áp dụng nuôi cá mú đen xuất khẩu ở vùng cát ở huyện Nghi Xuân, Thạch Hà và Cẩm Xuyên. Dự án khỏi động, cả 3 đơn vị thả nuôi cá đã trực tiếp ký kết với các đối tác nước ngoài chuyên về xuất khẩu thủy sản trong đó Công ty Fineton (Hong Kong) đảm bảo về nguồn giống, kỹ thuật chăm sóc và tiêu thụ sản phẩm ra thị trường nước ngoài.

Những ngày đầu năm 2016, tại Cảng Vũng Áng, Hà Tĩnh, công ty nuôi trồng thủy sản Hoàng Dương phối hợp với Công ty Fineton tiến hành xuất khẩu hơn 9 tấn cá mú sang Hong Kong qua đường biển. Thành công trong đảm bảo về kích cỡ, cân nặng, chất lượng và đặc biệt là nguồn cá vẫn còn tươi sống trong qua trình vận chuyển đã mang lại nguồn thu hơn 2,2 tỷ đồng cho đơn vị này. Đây là đợt 2 công ty phối hợp với đối tác xuất khẩu cá mú sang thị trường Hong Kong sau khi triển khai dự án nuôi cá mú trên vùng cát ven biển Hà Tĩnh.

Với việc thả nuôi hơn 80.000 con cá mú đen trên diện tích 4ha, ngay từ vụ đầu, mỗi đơn vị đã thu về hơn 150 tấn cá xuất khẩu, khẳng định hiệu quả từ mô hình phát triển nuôi trồng thủy sản theo hướng sản xuất bền vững.

Hà Tĩnh: Tăng phí ô tô vào chợ, người dân bức xúc

Thứ Năm, 18/2/2016 06:30 GMT+7

(PLO) - Việc Ban Quản lý chợ Hà Tĩnh nâng mức phí xe ô tô ra vào chợ từ 5.000  lên 20.000 đồng/xe khiến nhiều người dân Hà Tĩnh rất bức xúc, yêu cầu phải điều chỉnh. 

· 
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Xe ô tô vào chợ Hà Tĩnh mất phí 20.000 khiến nhiều người dân bức xúc.

Tăng “đột biến”
Theo ghi nhận của phóng viên (PV), tại mỗi cổng của chợ TP Hà Tĩnh (thường được gọi là chợ tỉnh) đều có nhân viên “gác” thu phí xe ô tô ra vào cổng chợ. Xe ra khỏi cổng được phát một tờ biên lai thu phí với mệnh giá là 20.000 đồng/xe (trước đây chỉ thu 5.000 đồng/xe).

Theo phản ánh của các tiểu thương với PV, mức phí xe vào chợ vừa được Ban Quản lý chợ Hà Tĩnh  áp dụng theo giá mới, theo đó giá giữ xe máy sẽ tăng thêm 1.000 đồng/xe, còn giá  xe ô tô vào chợ tăng thêm 15.000 đồng/xe (trước đây chỉ thu 5.000 đồng/xe). Việc phí xe ô tô vào chợ tăng cao đột biến đã vấp phải phản ứng của nhiều người dân Hà Tĩnh khi đi xe ô tô vào mua sắm tại chợ. 

Chợ Hà Tĩnh là chợ trung tâm của tỉnh, hàng ngày có đến hàng trăm lượt xe ô tô ra vào chợ, vì thế nhiều người bức xúc trước việc giá xe ra vào chợ quá cao. “Tôi đi rất nhiều nơi trong tỉnh này, chưa thấy chợ nào thu phí trông xe cao như thế. Theo khảo sát của tôi ở Hà Tĩnh chưa thấy ở đâu thu giá xe ô tô vào cổng đến 20.000 đồng cả. Chắc có lẽ đây là điểm duy nhất thu cao đến như thế. Ngay cả các nơi khác như bệnh viện cũng chỉ 5.000 đồng, nơi nào “đỉnh điểm” thì cũng không quá 10.000 đồng…” – một người dân bức xúc nói với PLVN.

“Nhà tôi ngày nào cũng vào chợ mua thức ăn, bực nhất là đôi lúc chỉ muốn mua một bó rau giá tầm 4.000 thôi nhưng giá xe vào cổng mất đến 20.000 đồng. Bởi nếu muốn mua thì phải vào chợ, không thể để xe ở ngoài vì đội trật tự đô thị khu vực chợ không cho phép đỗ xe ngoài chợ”  – một người dân cho biết.

Không chỉ có người dân mà ngay cả bà con tiểu thương trong chợ cũng bức xúc không kém vì phí giữ xe cao ngất mà Ban Quản lý chợ Hà Tĩnh đang áp dụng, vì điều này ảnh hưởng không nhỏ tới việc buôn bán, kinh doanh của họ. “Anh cứ xem trước sảnh chợ trống vắng ô tô như thế thì biết việc buôn bán làm ăn của chúng tôi bị ảnh hưởng như thế nào. Chợ thu 20.000 đồng phí giữ xe chẳng khác nào đuổi khách đi, trong khi đó tại các siêu thị tư nhân thì từ xe máy, xe đạp đến xe ô tô đều được miễn phí khi vào mua sắm. Thực tế là từ khi chợ áp dụng giá xe như thế, người dân vào chợ mua hàng giảm hẳn, việc buôn bán của chúng tôi gặp nhiều khó khăn” - Anh S., một hộ kinh doanh trong chợ nói.

Thu cao là ... do tỉnh ?
Làm việc với Báo PLVN, ông Nguyễn Duy Hòa - Trưởng ban Quản lý chợ Hà Tĩnh - cũng thừa nhận rằng mức phí thu giữ xe ô tô 20.000đ/lượt đối với người dân mà đơn vị này đang triển khai là cao, bất cập. Ông Hòa nói: “Trước đây mức thu phí đối với các lượt xe ô tô chỉ là 5.000 đồng, từ đầu tháng 9/2015 mới nâng lên 20.000 đồng khiến nhiều bà con bức xúc, trong khi mức thu đối với xe máy tăng thêm 1.000 đồng thì bà con đồng tình. So với nhiều địa phương khác, mức thu này có thể không cao, nhưng ở đây mức thu ô tô như thế là quá cao. Tuy nhiên, mức phí này không phải do Ban Quản lý chợ tự ý đưa ra mà do Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh vừa thông qua. Sau khi Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua thì ngày 20/8, UBND tỉnh có quyết định mức thu phí trên”.

Nói về quyết định nâng phí trông giữ xe ô tô cao đột biến từ 5.000 lên 20.000 đồng, ông Hòa nói rằng: “Chúng tôi có đề xuất mức xin thay đổi mức phí xe ra vào chợ, nhưng chúng tôi đề xuất thu thấp hơn so với giá hiện hành. Nhưng các cơ quan ở trên cho rằng, người đã đi xe ô tô là có tiền, nộp mức ấy là đúng. Khi trình chúng tôi cũng xin thu 10.000đ/xe thôi, kể cả thành phố cũng trình 10.000 đồng thôi, nhưng tỉnh lại yêu cầu thu 20.000, chúng tôi buộc phải thu theo gia tỉnh yêu cầu. Trước những bức xúc của người dân, chúng tôi đã có văn bản đề nghị tỉnh thay đổi theo hướng giảm xuống 10.000đ để nhân dân vào cho thuận tiện hơn, tuy nhiên đến nay vẫn chưa được thay đổi…”.

Trước những bức xúc của người dân thiết nghĩ các cơ quan chức năng Hà Tĩnh cần xem xét thấu đáo, đồng thời sớm có những điều chỉnh hợp lý, tránh tình trạng bức xúc kéo dài.
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