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Hà Tĩnh tuyển 120 chỉ tiêu công chức hành chính trong năm 2016

(Baohatinh.vn) - Năm 2016, tổng biên chế UBND tỉnh Hà Tĩnh giao cho các đơn vị là 2.483, hiện có 2.297, còn thiếu 186 chỉ tiêu...

	Sáng 22/2, Ủy viên BCH Trung ương Đảng - Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn và Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh chủ trì họp nghe báo cáo kế hoạch thi tuyển công chức hành chính năm 2016. Dự họp có Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh cùng lãnh đạo một số sở, ngành liên quan.
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Theo báo cáo của Sở Nội vụ, năm 2016 tổng biên chế UBND tỉnh giao cho các đơn vị là 2.483, hiện có 2.297, còn thiếu 186 chỉ tiêu. Căn cứ nhu cầu các đơn vị đăng ký thi tuyển, Sở Nội vụ thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt thi tuyển 120 chỉ tiêu (bằng 64% số công chức còn thiếu). Kỳ thi tuyển năm 2016 chỉ tuyển dụng công chức ngạch chuyên viên và tương đương.
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Lãnh đạo Sở Nội vụ báo cáo kế hoạch thi tuyển công chức hành chính năm 2016

Thời gian tiếp nhận hồ sơ đăng ký dự thi dự kiến bắt đầu từ ngày 1/3/2016 và kết thúc nhận hồ sơ ngày 5/4/2016.

Việc tuyển dụng công chức thông qua hình thức thi tuyển nhằm tuyển chọn những người đủ điều kiện, theo tiêu chuẩn yêu cầu vị trí việc làm; tuyển chọn những người xứng đáng đảm nhận những vị trí việc làm còn thiếu trong các cơ quan, đơn vị, đồng thời bổ sung và tạo nguồn nhân lực chất lượng cho đội ngũ cán bộ, công chức của tỉnh.

Kết luận cuộc họp, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh nhấn mạnh: Việc tuyển dụng công chức phải căn cứ yêu cầu nhiệm vụ, vị trí việc làm, cơ cấu ngạch công chức và chỉ tiêu biên chế được giao của từng cơ quan, đơn vị. Việc thi tuyển thực hiện theo đúng quy định hiện hành và đảm bảo nguyên tắc công khai, minh bạch, khách quan, đúng pháp luật.
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Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh phát biểu kết luận cuộc họp

Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh thống nhất số lượng chỉ tiêu tuyển dụng các đơn vị đề xuất, đồng thời yêu cầu Sở Nội vụ rà soát đề án việc làm của các địa phương, các ngành; dự thảo kế hoạch, đề thi, quy chế thi cụ thể, đảm bảo cơ cấu, tỷ lệ.

Thời gian thi tuyển trong tháng 4 hoặc sau tháng 5 (không trùng vào thời điểm bầu cử).

Thanh Hoài


Đầu tư công trên cơ sở khách quan, cần thiết, đảm bảo quy định

(Baohatinh.vn) - Sáng nay (22/2), Ủy viên BCH Trung ương Đảng - Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn chủ trì họp giao ban tuần nghe báo cáo kế hoạch đầu tư công trung hạn. Dự họp có Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh: Đặng Quốc Khánh, Nguyễn Hồng Lĩnh.
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	Thực hiện chỉ đạo của Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn trên tinh thần “mạnh dạn cắt bỏ những công trình dự án chưa cần thiết, không hiệu quả hoặc hiệu quả không cao, tập trung đầu tư cho những dự án thực sự cấp bách, cần thiết, hiệu quả”, cơ quan chuyên môn (Sở Kế hoạch & Đầu tư) đã rà soát, xác định cụ thể về nợ đọng xây dựng cơ bản, khối lượng đã triển khai nhưng chưa bố trí đủ nguồn để thanh toán; xác định nhu cầu và mức vốn cần bố trí cho các dự án chuyển tiếp để hoàn thành, phát huy hiệu quả; xác định và sắp xếp thứ tự ưu tiên đối với các dự án đề xuất khởi công mới.

Cơ quan chuyên môn đã tham mưu, đề xuất với UBND tỉnh định mức phân bổ cụ thể, chi tiết, tạo sự công bằng, chủ động, linh hoạt trong việc thực hiện các mục tiêu của địa phương, ngành, lĩnh vực cũng như mục tiêu chung của tỉnh.

Tham gia ý kiến kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020, đại biểu đều nhất trí việc cần thiết lựa chọn những công trình, dự án thật sự cấp bách, cần thiết và những công trình phục vụ đời sống dân sinh, y tế, văn hóa giáo dục...

Theo ông Trần Tú Anh – Giám đốc Sở KH&ĐT, giai đoạn trước đây, việc tối đa hóa huy động nguồn lực cho đầu tư phát triển đã dẫn đến việc phát sinh nhiều dự án đến nay còn dở dang, chuyển tiếp cần phải xử lý, các dự án hoàn thành chưa được bố trí nguồn vốn để thanh toán dứt điểm. Hầu hết các địa phương không đủ nguồn vốn để xử lý các dự án dở dang, trong khi đó ở một số ngành, lĩnh vực có khối lượng nợ, chuyển tiếp ít vẫn có vốn để khởi công mới một số dự án.
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Ông Trần Tú Anh đề xuất phương án dự kiến bố trí vốn đầu tư công trung hạn

Ông Trần Tú Anh đề xuất phương án dự kiến bố trí vốn đầu tư công trung hạn sẽ ưu tiên một phần nguồn lực cho các nhiệm vụ đột phá theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII. Tuy nhiên, so với nhu cầu cần thiết, mức độ đáp ứng còn rất thấp. Do vậy, trong quá trình chỉ đạo, điều hành kế hoạch hàng năm, sẽ phải áp dụng một số cơ chế chính sách đột phá trong thu hút đầu tư theo hình thức đối tác công tư.

Kết luận giao ban, Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn yêu cầu Sở KH&ĐT tiếp tục hoàn chỉnh kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2016-2020 theo hướng rõ, cụ thể hơn để trình BVT Tỉnh ủy cho ý kiến và trình HĐND tại kỳ họp sắp tới.

Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh lưu ý các cơ quan tham mưu mạnh dạn đề xuất cắt giảm những công trình, dự án chưa cần thiết cũng như đầu tư mới các công trình dự án và việc phân bổ, phân cấp quản lý vốn cho các địa phương trên cơ sở khách quan, đảm bảo các quy định của luật.

Dự kiến khả năng nguồn vốn đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 của tỉnh Hà Tĩnh là 20.374,152 tỷ đồng, bao gồm: nguồn vốn Trung ương (ngân sách Trung ương và trái phiếu Chính phủ) và nguồn vốn địa phương (Ngân sách tập trung, tiền đất, nguồn tăng thu đưa vào cân đối ngân sách địa phương).

Thanh Hoài


Hương Sơn quyết tâm giành vụ xuân thắng lợi

(Baohatinh.vn) - Ngay những ngày sau Tết Nguyên đán, bà con nông dân Hương Sơn đã đồng loạt xuống đồng khắc phục hậu quả của đợt rét hại cuối tháng 1 và đẩy nhanh tiến độ gieo trỉa, quyết tâm giành vụ xuân thắng lợi toàn diện.

	Trưởng phòng NN&PTNT huyện Hương Sơn - Lê Quang Hồ cho biết, vụ xuân năm nay, huyện có kế hoạch gieo cấy 42.000 ha lúa, 2.050 ha lạc, 1.400 ha ngô. Đợt rét hại đầu vụ đã gây thiệt hại khoảng 1.000 ha lúa. Trước tình hình đó, Huyện ủy, UBND huyện đã ban hành các chỉ thị, công điện yêu cầu các ban, ngành, địa phương và cả hệ thống chính trị khẩn trương vào cuộc, khôi phục sản xuất.
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Nhân dân Hương Sơn gieo trỉa lạc xuân.

Theo đó, các ngành, địa phương liên quan đã bám sát cơ sở, khảo sát, nắm chắc số liệu thiệt hại, chỉ đạo nhân dân triển khai các biện pháp bổ cứu sản xuất; đồng thời, cung ứng các loại giống ngắn ngày, chất lượng, đúng cơ cấu phục vụ bà con nông dân. Ngay sau đợt rét, huyện đã gieo lại 840 ha lúa, bắc trên 10 ha mạ để cấy bổ sung và tiếp tục đẩy nhanh tiến độ gieo cấy trên diện tích còn lại. Nhờ vậy, đến nay, toàn huyện đã phục hồi, gieo cấy đạt trên 97,6% kế hoạch và quyết tâm hoàn thành đúng lịch thời vụ của tỉnh.

Cây lạc cũng bị ảnh hưởng khi thời tiết rét đậm, rét hại kéo dài. Cùng đó, thời vụ gieo trỉa trùng vào dịp Tết Nguyên đán nên phần nào ảnh hưởng đến tiến độ. Vì vậy, các địa phương thường xuyên tuyên truyền, đôn đốc bà con tranh thủ thời tiết nắng ráo, làm đất gieo trỉa kịp thời. Nhiều địa phương tích cực ra quân gieo trỉa đạt kết quả tốt như: Sơn Hà, Sơn Châu, Sơn Bằng, Sơn Tây, Sơn Lĩnh…

Theo ông Phan Tiến Hùng - Chủ tịch UBND xã Sơn Tây: “Tranh thủ thời tiết nắng ráo, chúng tôi đốc thúc bà con ra đồng sản xuất ngay từ những ngày sau tết. Bà con cũng nóng lòng xuất quân sản xuất từ rất sớm, nhờ đó, đến nay, toàn xã đã hoàn thành gieo trỉa 118 ha lạc. Một số diện tích đã nảy mầm, không còn lo rét nữa”.

Trưởng phòng NN&PTNT huyện Hương Sơn cho biết thêm: “Năm nay, chúng tôi cơ cấu 2.050 ha lạc, tăng 400 ha so với cùng kỳ năm ngoái. Mặc dù bị ảnh hưởng do rét nhưng ngay sau đó, bà con nông dân đã tranh thủ thời tiết nắng ráo, tổ chức gieo trỉa đúng kế hoạch và lịch thời vụ của tỉnh. Đến nay, toàn huyện đã gieo trỉa đạt trên 80% kế hoạch, chắc chắn sẽ hoàn thành trước 25/2 theo đúng lịch thời vụ của tỉnh”.

Những ngày này, người dân Hương Sơn cũng đang tích cực làm đất, gieo trỉa ngô. Nhiều địa phương như Sơn Kim 1, Sơn Lễ, Sơn Tiến đã hoàn thành kế hoạch làm ngô xuân từ khá sớm. Với tinh thần này, theo nhận định của lãnh đạo Phòng NN&PTNT huyện, chắc chắn ngô cũng sẽ hoàn thành đúng lịch thời vụ.

Tuy thời tiết không thuận nhưng với sự chỉ đạo kịp thời của chính quyền, sự lo lắng, quan tâm của người nông dân, trên đồng ruộng Hương Sơn, cây vụ xuân đang bắt đầu xanh tốt. Trên các diện tích còn lại, bà con nông dân đang hăng hái ra quân làm đất, gieo trỉa, phấn đấu tất cả các loại cây vụ xuân đều đạt kế hoạch đề ra, quyết tâm giành vụ xuân thắng lợi.

Chính Thu


Trước ngày hội tòng quân

(Baohatinh.vn) - Ngay sau Tết Nguyên đán Bính Thân, công tác tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ năm 2016 của Hà Tĩnh đã cơ bản hoàn tất. 1.000 thanh niên ưu tú tại các địa phương trên địa bàn tỉnh đã sẵn sàng lên đường nhập ngũ vào ngày 25/2/2016.

	Sáng mùng 8 tết, gần 100 thanh niên quê hương người anh hùng Lý Tự Trọng đã có mặt đông đủ tại Trung tâm Bồi dưỡng chính trị huyện Thạch Hà dự lớp bồi dưỡng kết nạp Đảng cho những thanh niên ưu tú chuẩn bị nhập ngũ năm 2016. Tất cả đều vui tươi, phấn khởi và đang háo hức chờ ngày lên đường xây dựng, bảo vệ Tổ quốc.
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Thanh niên Thạch Hà trúng tuyển nghĩa vụ quân sự tham gia lớp bồi dưỡng chính trị trước ngày lên đường.
Học viên Lê Hải Đức (SN 1991, xã Thạch Vĩnh, tốt nghiệp Đại học Kinh tế Đà Nẵng), phấn khởi cho biết: “Lớp học đã mang lại cho chúng tôi nhiều thông tin, kiến thức bổ ích về Đảng, Bác Hồ kính yêu và trách nhiệm thực hiện quyền, nghĩa vụ thiêng liêng của người công dân nói chung trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc... Dù đã tốt nghiệp đại học nhưng tôi vẫn tình nguyện đi bộ đội để thực hiện mơ ước được phục vụ, cống hiến lâu dài trong quân đội”.

Được biết, ngoài Lê Hải Đức, trong số 105 thanh niên quê Thạch Hà lên đường nhập ngũ lần này còn có gần 10 người đã tốt nghiệp cao đẳng, đại học. Theo Thượng tá Trần Mạnh Quế - Chính trị viên Ban CHQS huyện Thạch Hà, hiện các địa phương, ngành, tổ chức đoàn thể liên quan đang tập trung nắm bắt tư tưởng, quản lý thực lực, đặc biệt là đối với số thanh niên đã được phát lệnh gọi nhập ngũ; tiến hành cấp phát quân trang; tổ chức gặp mặt, tặng quà, giao lưu văn nghệ - thể thao nhằm giúp thanh niên lên đường nhập ngũ thêm yên tâm, tin tưởng để hoàn thành tốt nhiệm vụ.

Tại huyện mới Kỳ Anh, càng sát ngày giao quân, không khí rộn ràng, khẩn trương cho giờ “G” lại càng tăng tốc với tinh thần: “chu đáo, dân chủ, công khai, đúng luật, tiết kiệm và an toàn tuyệt đối”.
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Thành đoàn và Ban CHQS thành phố Hà Tĩnh phối hợp tổ chức đêm giao lưu, gặp mặt tiễn thanh niên lên đường nhập ngũ năm 2016.

	Theo Chủ tịch UBND - Chủ tịch Hội đồng Nghĩa vụ quân sự huyện Kỳ Anh - Bùi Quang Hoàn, dù là huyện mới, lại vừa tổ chức giao quân vào tháng 9/2015 nhưng đợt giao quân đầu năm 2016 Kỳ Anh vẫn đảm bảo đủ số lượng, chất lượng. 75 thanh niên ưu tú của huyện đã sẵn sàng lên đường với tâm thế phấn khởi, tự tin để nhận và hoàn thành tốt trách nhiệm của người lính. Tất cả thanh niên nhập ngũ đều học lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng và được cấp chứng chỉ. Trong 75 tân binh, có 4 đảng viên, 6 người trình độ từ trung cấp đến đại học...

Khác với những năm trước, công tác tuyển quân năm nay chỉ tiến hành một lần từ đầu năm. Không chỉ Thạch Hà, Kỳ Anh, mà 11 huyện, thị, thành phố còn lại đến ngày 18/2 cũng đã cơ bản hoàn tất công tác chuẩn bị và sẵn sàng cho buổi lễ giao nhận quân đảm bảo chất lượng và chỉ tiêu.

Theo Thượng tá Phan Công Hải - Trưởng ban Quân lực Bộ CHQS tỉnh - thành viên Hội đồng Nghĩa vụ quân sự tỉnh, chỉ tiêu của tỉnh năm 2016 là 1.000 quân với chất lượng đảm bảo để góp phần xây dựng quân đội “chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại”, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; đồng thời, làm cơ sở để xây dựng lực lượng dự bị động viên, xây dựng nguồn cán bộ cho các cơ quan, địa phương sau khi hoàn thành thời gian phục vụ tại ngũ. Đến nay, từ thôn xóm, xã, phường, thị trấn đến cấp huyện đều đang tiến hành gặp mặt, tặng quà, giao lưu tiễn thanh niên lên đường nhập ngũ...

Trọng Tuệ


Cần khôi phục các giá trị nguyên bản của lễ hội

(Baohatinh.vn) - Mùa xuân, các lễ hội dân gian được khai mở. Tuy nhiên, ở đâu đó, trong công tác tổ chức và tâm lý người dân còn những hạn chế khiến cho các lễ hội chưa thực sự mang lại những giá trị tinh thần lành mạnh như nguyên bản.

	Phóng viên Báo Hà Tĩnh có cuộc trò chuyện với ông Bùi Đức Hạnh – Giám đốc Sở VH-TT&DL xung quanh vấn đề này.
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Cảnh lộn xộn, chen lấn thậm chí cả những hành vi thiếu văn hóa vẫn diễn ra tại đền Bà Hải
- Nhiều ý kiến cho rằng, các lễ hội đã được khôi phục ở Hà Tĩnh hiện chưa đầy đủ các yếu tố nguyên bản, hơn thế nữa, người tham gia lễ hội cũng chưa hiểu hết các tập tục truyền thống dẫn đến những hành động chưa đúng mực, xin ông nói rõ hơn về điều này?
So với các tỉnh, Hà Tĩnh là địa phương có ít lễ hội. Hiện nay, mới chỉ có một số lễ hội được khôi phục và phát huy giá trị văn hóa tâm linh trong đời sống nhân dân như: lễ hội đền Chế Thắng phu nhân Nguyễn Thị Bích Châu và tục dâng bánh chưng thờ ngày tết ở huyện Kỳ Anh; lễ hội đền Lê Khôi, chùa Chân Tiên (Thạch Hà, Lộc Hà); lễ cầu ngư và hội đua thuyền ở làng Nhượng Bạn (Cẩm Xuyên); tục thờ thần và lễ cầu ngư ở làng Hội Thống (Nghi Xuân); lễ hội Chùa Hương, lễ kỳ phúc và hội thi vật làng Thuần Thiện (Can Lộc); lễ hội Đô đài ngự sử Bùi Cầm Hổ, hội đua thuyền truyền thống làng Trung Lương (TX Hồng Lĩnh); hội đua thuyền sông La (Đức Thọ); lễ hội đánh cá ở Xuân Hoa (Nghi Xuân); lễ hội Chăm cha bới ở bản Rào Tre (Hương Khê); lễ hội Hải Thượng Lãn Ông (Hương Sơn)…

Còn rất nhiều lễ hội dân gian gắn với các di tích lịch sử văn hóa, gắn với các dòng họ đã bị mai một. Khôi phục các lễ hội đó là nhiệm vụ của ngành văn hóa. Thời gian tới, chúng tôi sẽ tiếp tục thống kê, khôi phục thêm các lễ hội.

Hiện nay, các lễ hội đều có nghi lễ truyền thống, tuy nhiên, hầu hết đều chưa khôi phục đúng nguyên bản, chính vì thế, lễ nghi còn kém phần trọng thể, văn hóa truyền thống chưa được phát huy. Trong thờ cúng cần có 3 yếu tố: người thiêng, vật thiêng và lời thiêng nhưng văn hóa thờ cúng hiện nay chưa hội đủ các yếu tố này. Một số đền, miếu, thầy giúp lễ không thông hiểu văn hóa thờ cúng, thậm chí, đạo đức, nhân cách có vấn đề, hơn nữa, họ chủ yếu làm việc này vì mục đích thương mại.

Bên cạnh đó, người đi lễ chùa, đền chưa hiểu về vấn đề vật thiêng nên còn nặng tâm lý càng cúng nhiều càng có lợi, đưa vàng mã lễ chùa, đền để đốt, thậm chí, đưa cả lợn, gà để cúng tế. Rồi tâm lý muốn thắp thật nhiều hương, muốn tiếp cận thật gần tượng Phật, tượng thánh để cầu khấn cũng là điều cần thay đổi. Việc viết tấu sớ, bài cúng ở các di tích cũng rất tùy tiện, thầy cúng cũng làm việc với tinh thần thiếu nghiêm túc, nhiều khi đọc sai tên tín chủ, vừa cúng, vừa nghe điện thoại.

Để khắc phục vấn đề này, chúng tôi đã có các văn bản hướng dẫn, quy định về việc tổ chức các lễ hội, tuy nhiên, hiệu quả chưa cao. Thời gian tới, chúng tôi sẽ đẩy mạnh công tác tuyên truyền để hướng dẫn nhân dân cách thức hành lễ đúng với văn hóa cổ truyền; tăng cường bồi dưỡng kiến thức, năng lực cho các ban quản lý di tích.

- Hiện nay, ở các đền chùa vẫn còn tình trạng thương mại hóa việc xóc xăm, giải thơ, hay múa đồng thiếu lành mạnh, Sở VH-TT&DL có giải pháp nào để khắc phục tình trạng này?
Theo tôi, xóc xăm, giải thơ lấy tiền là một biến tướng của mê tín dị đoan mà trong nguyên bản các lễ hội truyền thống không có. Sở VH-TT&DL đã tiến hành thanh tra, kiểm tra và chấn chỉnh công tác tổ chức các lễ hội, tuy nhiên, đến nay, vẫn chưa có chế tài xử lý. Hơn nữa, vấn đề này đã ăn sâu vào đời sống tinh thần của người dân nên để khắc phục cần phải có thời gian.

Còn việc hát chầu văn và múa đồng ở các đền thực chất là một sinh hoạt văn hóa dân gian, tuy nhiên, hiện nay, dư luận lên án việc người múa đồng vung tiền trong điện thờ cho người xem bắt lộc. Đó là hành động trái với thuần phong mỹ tục, nếu trong quá trình thanh tra, kiểm tra phát hiện, chúng tôi sẽ xử lý.

- Xin cảm ơn ông!
Anh Hoài


Nâng cao ý thức, góp phần giữ gìn nét đẹp văn hóa lễ hội

(Baohatinh.vn) - Mỗi dịp xuân về cũng là lúc nhiều lễ hội lớn được khai hội. Từ chùa Hương Tích, đền Chợ Củi đến đền Chế thắng phu nhân Nguyễn Thị Bích Châu (còn gọi là đền Bà Hải)... đều thu hút đông đảo du khách thập phương. Và năm nào cũng vậy, vấn đề dư luận quan tâm là làm sao để lễ hội giữ được bản sắc, nơi thờ tự tôn nghiêm, văn minh, văn hóa…
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	Vẫn còn một số hình ảnh chưa đẹp mắt tại đền Củi khi lư hương bố trí tùy tiện, thiếu trang nghiêm và tình trạng đốt vàng mã quá nhiều.


	Những năm qua, ngành văn hóa và các địa phương có nhiều nỗ lực trong việc nâng cấp, sửa chữa các di tích, cụm di tích; đồng thời, nâng cao chất lượng các dịch vụ để phục vụ tốt nhất nhu cầu tâm linh của bà con nhân dân. Tuy nhiên, đến mùa lễ hội là các hình ảnh nhếch nhác lại tái diễn. Tại đền Bà Hải, tình trạng cắm hương tùy tiện vẫn tồn tại suốt thời gian qua; người đi lễ cắm hương vào cây cảnh, chậu hoa...

Tại đền Chợ Củi (Nghi Xuân), người khấn lễ mua nhà giấy, xe giấy và những con ngựa giấy khổng lồ để đốt, tốn kém hàng triệu đồng. Nan giải nhất vẫn là tình trạng vứt rác bừa bãi tại chùa Hương Tích. Dù BQL khu di tích đã tăng cường đội vệ sinh môi trường, thường xuyên ra quân thu dọn, đặt hệ thống giỏ rác, bảng kêu gọi du khách bỏ đúng nơi quy định, thế nhưng, rác vẫn ngổn ngang, nhất là trong các lùm cây, khe suối...

Ngoài ra, tình trạng du khách đến hành lễ đặt tiền lẻ tràn lan ở các ban thờ, ăn mặc phản cảm, văng tục vẫn diễn ra ở nhiều đền, chùa vào mỗi dịp khai hội. Điều đáng nói là năm nào các phương tiện thông tin đại chúng cũng lên tiếng phản ánh và cơ quan quản lý đều ra quân chấn chỉnh nhưng tình trạng trên vẫn tái diễn. Vấn đề đặt ra không chỉ là trách nhiệm của đơn vị quản lý mà cốt lõi là ý thức người đi lễ.

Bởi hầu hết tại các đền, chùa đều có bảng hướng dẫn, nội quy, quy định rõ ràng và khuyến cáo người đi lễ thực hiện nếp văn minh nơi thờ tự nhưng nhiều người vẫn phớt lờ. Mặt khác, do lượng người đi lễ hội và các di tích, đền chùa ngày càng đông, gây quá tải, trong khi lực lượng quản lý mỏng nên nếu người đi lễ không có tính tự giác, thiếu văn hóa ứng xử thì việc di tích bị xâm hại, lễ hội nhếch nhác là điều không thể tránh khỏi.

Chỉ khi nào người đi lễ có ý thức trong việc giữ gìn nét đẹp văn hóa lễ hội, giữ gìn vệ sinh môi trường thì lễ hội mới thực sự phát huy hết các giá trị vốn có.

Ánh Nguyên


Hà Tĩnh: Dân ngỡ ngàng trước 'cuộc đua' tăng phí

Người Đưa Tin 22/02/2016 16:50 GMT+7

Hết cầu Bến Thủy nay đến cầu Rác, hay thậm chí là vé gửi xe vào chợ cũng đua nhau tăng giá. Thực trạng đua nhau tăng phí này đang diễn ra tại Hà Tĩnh khiến người dân bất bình.

Gần đây, tại Hà Tĩnh, câu chuyện tăng giá phí qua cầu Bến Thủy (nối hai tỉnh Nghệ An - Hà Tĩnh) vẫn chưa lắng xuống thì những ngày qua, người dân xã Cẩm Trung, huyện Cẩm Xuyên (Hà Tĩnh) lại tiếp tục ngỡ ngàng trước mức phí mới khi qua cầu Rác (nằm trên địa bàn).

Theo đó, bắt đầu từ sáng ngày 19/2, tại điểm thu phí cầu Rác, xe dưới 12 ghế ngồi, xe tải có tải trọng dưới 2 tấn và các loại xe buýt vận tải khách công cộng tăng từ 20 nghìn đồng/lượt lên 35 nghìn đồng/lượt; xe từ 12 ghế ngồi đến 30 ghế ngồi, xe tải có tải trọng từ 2 tấn đến dưới 4 tấn tăng từ 30 nghìn đồng/lượt lên 50 nghìn đồng/lượt; xe tải có tải trọng từ 18 tấn trở lên và xe chở hàng bằng container 40 fit tăng từ 160 nghìn đồng/lượt nay lên 200 nghìn đồng/lượt...

Vốn mức thu từ trước đến nay đã cao, nay lại điều chỉnh tăng thêm khiến những người tham gia giao thông thường xuyên trên tuyến đường này hết sức bất bình.





Mức tăng phí qua cầu Rác thấp nhất là 35.000 đồng/lượt.

“Chúng tôi đã phải chịu một mức phí quá cao rồi giờ lại còn tiếp tục tăng nữa. Thử hỏi, như tôi một ngày trung bình phải đi qua ít nhất là 4 lượt thì tiền đâu mà trả?”, anh Nguyễn Trường Giang (SN 1976, trú thị xã Kỳ Anh), một nhân viên ngân hàng làm việc tại TP Hà Tĩnh thường xuyên phải đi qua trên tuyến đường này không giấu nỗi sự bức xúc.

Chị Nguyễn Thị Loan (SN 1980), một bác sỹ làm việc tại TP Hà Tĩnh bất bình: “Tôi không hiểu Bộ Tài Chính phê duyệt thế nào mà cứ bắt dân đóng những khoản phí vô lý đến vậy. Đành rằng, người dân phải có nghĩa vụ đóng nộp thuế, rồi phí này phí nọ nhưng không có nghĩa là bạ đâu cũng thu phí và áp dụng kiểu è cổ dân như thế”.





Việc tăng phí tại trạm thu phí cầu Rác khiến nhiều người không đồng tình.

Trước phản ứng của dư luận, ông Thái Sơn, Phó giám đốc Công ty TNHH MTV Hạ tầng Sông Đà (đơn vị được Tập đoàn Sông Đà giao nhiệm vụ quản lý, khai thác, duy tu bảo dưỡng tuyến đường tránh TP Hà Tĩnh - PV) cho biết: “Trạm thu phí Cầu Rác được xây dựng từ lâu, trước đây dùng để thu phí trên tuyến đường Quốc lộ 1A, sau này dùng để thu phí cho đoạn đường tránh TP Hà Tĩnh. Hệ thống đường tránh cũng là đoạn đường thuộc tuyến giao thông quốc lộ 1A, nếu như không sử dụng Trạm thu phí Cầu Rác để thu cho đoạn đường này thì trạm này cũng sẽ sử dụng thu phí cho mục đích nâng cấp, sửa chữa cho tuyến đường quốc lộ trong quá trình sử dụng”.

Bên cạnh tăng phí đường bộ, tại Hà Tĩnh, một số điểm trông giữ xe cũng bỗng dưng tăng phí khiến người dân không khỏi bất ngờ, trong đó có điểm trông giữ xe ở chợ TP Hà Tĩnh. Mức phí giữ xe ô tô ở đây từ 5.000 - 20.000 đồng/lượt.

“Ở Hà Tĩnh, chưa thấy ở đâu thu giá xe ô tô vào cổng đến 20.000 đồng như thế này cả. Chắc có lẽ đây là điểm duy nhất thu cao đến như thế. Lúc trưa đi làm về, rẽ vào chợ mua bó rau khoai 5.000 đồng mà tiền gửi xe đã mất đến 20.000 đồng”, chị Phan Loan (SN 1982), trú tại phường Trần Phú, TP Hà Tĩnh chia sẻ.





Giá gửi xe ô tô 20.000 đồng/lượt tại chợ Hà Tĩnh đã gặp phải phản ứng của dư luận.

Không chỉ đơn thuần ảnh hưởng đến kinh tế của người tiêu dùng, việc tăng phí gửi xe còn làm giảm hẳn số lượng khách ra vào chợ nên vấn đề kinh doanh, buôn bán của bà con tiểu thương nơi đây cũng ít nhiều gặp khó khăn..

Liên quan đến vấn đề này, ông Nguyễn Duy Hòa, Trưởng ban Quản lý chợ Hà Tĩnh phân trần: “Khi trình đề xuất lên cấp trên, chúng tôi chỉ xin thu 10.000 đồng/xe thôi, kể cả thành phố cũng trình 10.000 đồng, nhưng tỉnh lại yêu cầu thu 20.000 đồng. Chúng tôi buộc phải thu theo mức phí tỉnh yêu cầu”.

“Nói thật, mình thấy việc thu phí tại Hà Tĩnh bất cập quá, cứ theo kiểu thích tăng là tăng mà không cần quan tâm đến phản ứng và tình hình thực tế của dân như thế nào. Chỉ trong thời gian ngắn, hết cầu Bến Thủy, nay lại cầu Rác, rồi cả vé gửi xe ở chợ cũng tăng cứ như chạy đua theo nhau vậy. Dân bất bình thì phản ánh thế thôi, chứ rồi cũng chính dân vẫn là người phải "cõng phí" hết cả", anh Nguyễn Văn Sơn (SN 1976), một giám đốc Doanh nghiệp tại TP Hà Tĩnh thẳng thắn bày tỏ.
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