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Tăng cường phối hợp tuyên truyền về bầu cử ở vùng dân tộc, miền núi

(Baohatinh.vn) - Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban Dân tộc, UBND tỉnh Hà Tĩnh vừa giao các sở, ban, ngành cấp tỉnh; UBND các huyện, thị chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai kế hoạch tuyên truyền bầu cử ĐBQH, HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2020, tạo không khí tin tưởng, phát huy tinh thần đoàn kết, nâng cao ý thức trách nhiệm của công dân, cử tri vùng miền núi, dân tộc tham gia, thực hiện đầy đủ quyền và nghĩa vụ bầu cử.
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	Cử tri xem xét danh sách ứng cử viên ĐBQH và HĐND các cấp. Ảnh: internet


	Riêng Báo Hà Tĩnh và Đài PTTH tỉnh tổ chức thông tin, tuyên truyền Kế hoạch số 1075KH/HĐDT-UBDT ngày 4/2/2016 của Hội đồng Dân tộc Quốc hội và Ủy ban Dân tộc nhằm động viên mọi tầng lớp nhân dân, đặc biệt là đồng bào các dân tộc thiểu số (DTTS), cử tri khu vực miền núi, biên giới phát huy tinh thần làm chủ, ý thức tự giác, tích cực hưởng ứng tham gia bầu cử, lựa chọn và bầu được những đại biểu xứng đáng, hội đủ các yêu cầu, tiêu chuẩn về phẩm chất, năng lực, uy tín, đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của nhân dân và đồng bào DTTS tham gia vào Quốc hội và HĐND các cấp.

Nội dung tập trung tuyên truyền sâu rộng về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử ĐBQH, HĐND các cấp, các thông tin pháp luật, các văn bản hướng dẫn về cuộc bầu cử của Đảng, Nhà nước, văn bản của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và hội đồng bầu cử;

Giới thiệu các nội dung cơ bản của Luật Bầu cử ĐBQH, ĐBHĐND các cấp, các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo bầu cử của Đảng, Nhà nước, trong đó chú ý giới thiệu các điểm mới trong công tác bầu cử nhiệm kỳ này; các cơ quan, bộ máy làm công tác bầu cử từ TW đến địa phương; các nguyên tắc, tiêu chuẩn ĐBQH, ĐBHĐND, quy trình giới thiệu ứng cử viên, bầu cử, quyền bầu cử, quyền ứng cử của công dân, trách nhiệm của cử tri tham gia bầu cử.

Tuyên truyền về sự chuẩn bị của các cấp chính quyền, đoàn thể, cơ quan, địa phương cho cuộc bầu cử; vận động, huy động cao nhất sự ủng hộ của nhân dân, đồng bào, cử tri vùng DTMN hưởng ứng, tham gia bầu cử, thi đua lao động sản xuất, lập thành tích chào mừng cuộc bầu cử.

Tuyên truyền về nội dung các cuộc tiếp xúc cử tri, chương trinh hành động của các ứng cử viên, đặc biệt là các ứng cử viên người dân tộc thiểu số, ứng cử viên vùng dân tộc thiểu số.

Tuyên truyền về công tác phục vụ đảm bảo cho cuộc bầu cử thành công; kết quả cuộc bầu cử.

Biểu dương kịp thời những đơn vị, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác bầu cử, nhất là công tác bầu cử ở các vùng có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống...

H.X


Chi cục trưởng Thi hành án dân sự Hương Khê cố ý làm trái pháp luật

(Baohatinh.vn) - Trong các tháng 1 và 2 năm 2016, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy Hà Tĩnh nhiệm kỳ 2015 - 2020 đã họp kỳ thứ 2 và kỳ thứ 3. Tại các kỳ họp này, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đã xem xét, kết luận một số nội dung.

	Kết luận kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với đồng chí Trần Văn Duẩn - Bí thư Chi bộ, Chi cục trưởng Chi cục Thi hành án dân sự huyện Hương Khê
Với chức trách, nhiệm vụ được giao, trong thời gian từ tháng 10 năm 2013 đến tháng 9 năm 2015, đồng chí Trần Văn Duẩn đã có các khuyết điểm, vi phạm như: Thiếu trách nhiệm trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện một số vụ, việc thi hành án dân sự trên địa bàn; cố ý làm trái các quy định của pháp luật về thu, quản lý, sử dụng một số khoản tiền trong việc thi hành Quyết định số 11/2013/QĐST-DS, ngày 27/9/2013 của Tòa án nhân dân huyện Hương Khê; không chấp hành sự chỉ đạo của Cục thi hành án dân sự tỉnh Hà Tĩnh và thực hiện không nghiêm túc các kháng nghị của Viện kiểm sát nhân dân huyện Hương Khê trong xử lý một số vụ, việc.
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Ông Trần Văn Duẩn - Chi cục trưởng Thi hành án dân sự huyện Hương Khê. Ảnh: baotainguyenmoitruong.vn

Những khuyết điểm, vi phạm nói trên là nghiêm trọng, làm ảnh hưởng xấu tới hiệu lực, hiệu quả của công tác thi hành án dân sự trên địa bàn huyện Hương Khê, dẫn đến một số vụ, việc kéo dài, phát sinh khiếu nại, tố cáo; đến mức phải xem xét, xử lý kỷ luật. Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy yêu cầu đồng chí Trần Văn Duẩn nghiêm túc kiểm điểm, tự nhận hình thức kỷ luật và chịu trách nhiệm thu hồi số tiền 317.396.000 đồng để xử lý theo quy định của pháp luật.

Xem xét kết quả giám sát chuyên đề đồng chí Bí thư Đảng ủy, Giám đốc Kho bạc Nhà nước Hà Tĩnh
Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy nhận thấy: đồng chí Bí thư Đảng ủy, Giám đốc Kho bạc Nhà nước Hà Tĩnh đã chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm soát, thanh toán các khoản chi ngân sách Nhà nước phục vụ mua sắm tài sản công cơ bản kịp thời, bảo đảm quy trình, quy định, góp phần tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng ngân sách Nhà nước; tổ chức thực hiện việc chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức trong Ngành theo quy định tại Nghị định số 158/2007/NĐ-CP, ngày 27/10/2007 của Chính phủ, đạt được một số kết quả. Tuy vậy, trong quá trình chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ theo nội dung giám sát vẫn còn một số hạn chế, khuyết điểm.

Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy yêu cầu đồng chí Giám đốc Kho bạc Nhà nước Hà Tĩnh nghiêm túc rút kinh nghiệm về trách nhiệm cá nhân và chỉ đạo tổ chức thực hiện khắc phục, sửa chữa hạn chế, khuyết điểm.

Giải quyết khiếu nại kỷ luật đảng đối với đảng viên
Quyết định giữ nguyên hình thức kỷ luật cảnh cáo đối với 1 đồng chí ở thành phố Hà Tĩnh.

Cho ý kiến, trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét, quyết định 2 kết luận
Kết luận kiểm tra việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện khắc phục, sữa chữa hạn chế, khuyết điểm được chỉ ra qua kiểm điểm, tự phê bình và phê bình theo Nghị quyết Trung ương 4 khoá XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”; việc thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đối với tập thể lãnh đạo Bảo hiểm Xã hội tỉnh và Đảng đoàn Liên đoàn Lao động tỉnh.

Kết quả giám sát việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình tổng thể về cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011- 2020 đối với tập thể lãnh đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên, Môi trường và Ban Thường vụ Thành ủy Hà Tĩnh.

P.V


Huy động toàn xã hội tham gia bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng

(Baohatinh.vn) - Chiều 14/3, UBND tỉnh tổ chức Lễ mít tinh Ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh dự và phát biểu chỉ đạo.

	





	Ngày 10/7/2015, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1035/QĐ-TTg, quyết định lấy ngày 15/3 hàng năm là “Ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam” nhằm khẳng định vai trò, vị trí, tầm quan trọng của công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng với sự phát triển ổn định, bền vững của xã hội và đất nước. Hưởng ứng ngày này, UBND tỉnh đã có văn bản yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị triển khai nhiều nội dung, chương trình hoạt động cụ thể, thiết thực.





Phát biểu tại buổi lễ, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh nhấn mạnh, việc tổ chức mít tinh hưởng ứng Ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam với quy mô lớn là dịp để huy động, tập trung sự quan tâm, tham gia của toàn xã hội đối với công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; cũng là dịp để các tổ chức, cá nhân có liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, phổ biến pháp luật và các chính sách về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, góp phần nâng cao trách nhiệm, khuyến khích sự hợp tác và phối hợp giữa các cơ quan quản lý nhà nước, các tổ chức xã hội, các tổ chức, cá nhân kinh doanh hàng hóa, dịch vụ trong việc thực hiện các hoạt động bảo vệ quyền lợi của người tiêu dùng.
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Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh: Thực hiện các hình thức tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn để cán bộ, người dân trên địa bàn hiểu biết và nhận thức được các quyền và nghĩa vụ của mình khi tham gia mua sắm, tiêu dùng
UBND tỉnh kêu gọi và yêu cầu các sở, ngành, cơ quan đoàn thể, UBND các huyện, thành phố, thị xã tích cực vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tích cực tham gia hưởng ứng Ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam 15/3; thực hiện các hình thức tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn để cán bộ, người dân trên địa bàn hiểu biết và nhận thức được các quyền và nghĩa vụ của mình khi tham gia mua sắm, tiêu dùng; tăng cường kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm; tổ chức các hoạt động thiết thực để hưởng ứng và bảo vệ quyền của người tiêu dùng; cung cấp thêm các đường dây nóng để nhân dân trên địa bàn biết, phản ánh; kịp thời kiểm tra, giải quyết các khiếu nại, tố cáo của người tiêu dùng,

Các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh trên địa bàn cần đổi mới, cải tiến công nghệ nâng cao chất lượng sản phẩm, sản xuất kinh doanh đúng quy định của pháp luật; coi việc thoả mãn lợi ích người tiêu dùng là mục tiêu sống còn của doanh nghiệp; thường xuyên phối hợp với người tiêu dùng, cơ quan chức năng để kiểm tra, xử lý, giải quyết các khiếu nại, tố cáo của người tiêu dùng có liên quan đến tổ chức, doanh nghiệp mình.

Toàn thể nhân dân, người tiêu dùng trên địa bàn cần tìm hiểu thêm và thực hiện tốt 8 quyền cơ bản của mình trong tiêu dùng, mua sắm; kịp thời phản ánh, khiếu nại các tổ chức, cá nhân vi phạm quyền lợi người tiêu dùng…

Chính Thu


Siết chặt quản lý thuế kinh doanh xăng dầu: Hà Tĩnh nhập cuộc

(Baohatinh.vn) - Quản lý đồng hồ tổng trên các phương tiện đo xăng dầu là giải pháp Cục Thuế tỉnh đang tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo để chống buôn lậu xăng dầu. Giải pháp này cũng nhằm chống thất thu ngân sách nhà nước (thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp (DN), thuế nhập khẩu, phí bảo vệ môi trường...), tạo môi trường bình đẳng trong kinh doanh, đồng thời, góp phần bảo vệ quyền lợi cho người tiêu dùng.

	Chỉ rõ nhiều “chiêu” gian lận
Nhằm tăng cường kiểm tra, giám sát đối với các cơ sở kinh doanh xăng dầu, ngày 28/12/2015, Tổng cục Thuế đã có Công văn số 5607/TCT-TTr gửi cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Qua phân tích, đánh giá, công văn lần lượt vạch rõ nhiều chiêu trò gian lận trong kinh doanh xăng dầu như: các đối tượng tổ chức mua bán xăng dầu lậu trên biển, sau đó, đưa về đất liền tiêu thụ.
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Không ai dám chắc rằng, những điểm kinh doanh xăng dầu trên thuyền như thế này có thể đảm bảo an toàn cháy nổ, tiêu chuẩn đo lường chất lượng.Ảnh: Bùi Thu
Lợi dụng giấy phép nhập khẩu xăng dầu, một số DN sau khi hoàn chỉnh thủ tục hải quan nhập lô xăng dầu, trên đường vận chuyển về kho thì bán luôn lô hàng nhập khẩu, sau đó, cho phương tiện quay lại địa điểm đã hẹn để nhập lô hàng lậu với số lượng, chủng loại giống như lô hàng nhập khẩu. Nhiều đối tượng còn lợi dụng việc mua bán, vận chuyển xăng dầu giữa các công ty nhằm hợp thức hóa số xăng dầu lậu để tiêu thụ nội địa…

Công văn 5607/TCT-TTr ra đời là bước tiếp theo để thực hiện sự chỉ đạo của Bộ Tài chính về việc tăng cường công tác quản lý thuế đối với lĩnh vực kinh doanh xăng dầu. Các cơ quan thuế phải kiểm tra giấy phép nhập khẩu xăng dầu, đối chiếu số lượng bán ra với số hàng đã nhập theo hồ sơ, chứng từ thực tế gắn với lượng dự trữ tối đa của bồn chứa, kho chứa thực tế của DN; kiểm tra thiết kế bồn chứa, kho chứa xăng dầu để làm rõ lượng xăng dầu DN có thể dự trữ tối đa ở một thời điểm nhất định, đồng thời, kiểm tra lượng xăng dầu công ty nhập khẩu mua lại nhằm phát hiện lượng xăng dầu bất hợp pháp; kiểm tra, rà soát tình hình, tạo, in, phát hành hóa đơn nhằm ngăn chặn, xử lý kịp thời đối với các trường hợp lập khống, mua bán hóa đơn bất hợp pháp nhằm hợp thức hóa xăng dầu lậu, xăng dầu có nguồn gốc bất hợp pháp.

Đặc biệt, công văn yêu cầu về công tác phối hợp với các cơ quan liên quan, nhất là Ban Chỉ đạo 389 địa phương để kịp thời phát hiện các dấu hiệu bất thường nhằm ngăn chặn, đấu tranh các hành vi trốn, gian lận thuế, tội phạm thuế liên quan đến lĩnh vực kinh doanh xăng dầu.

Hà Tĩnh nhập cuộc…
Mới đây nhất, các lực lượng chức năng phối hợp bắt giữ 7 chủ thuyền kinh doanh xăng dầu trái phép tại khu vực cảng Cửa Sót (Lộc Hà). Qua kiểm tra, phát hiện các thuyền này chở gần 10.000 lít xăng dầu không rõ nguồn gốc, không có giấy phép kinh doanh xăng dầu… Theo lời khai ban đầu, các chủ thuyền thường mua xăng dầu trên địa bàn Lộc Hà, sau đó, bán cho các thuyền đánh cá ở khu vực cảng Cửa Sót. Tuy chưa phát hiện được nhiều, nhưng từ hơn 10.000 lít xăng dầu không minh bạch về nguồn gốc này đã đặt ra câu hỏi: liệu rằng, khối lượng xăng dầu lậu trên địa bàn có dừng lại ở đó?
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Thực hiện dán tem niêm phong đồng hồ tổng trên các cột bơm sẽ góp phần quản lý tốt hơn đầu ra của các cơ sở kinh doanh xăng dầu.

Việc phát hiện kinh doanh xăng dầu không đúng quy định được đánh giá là khá khó khăn vì DN có nhiều cách để “phù phép” hàng lậu thành hàng “chính hãng”. Theo thói quen, phần lớn người tiêu dùng khi mua xăng dầu đều không lấy hóa đơn nên một số DN đã bán hoặc cho các DN, tổ chức kinh doanh có nhu cầu lấy hóa đơn để hạch toán, làm giảm nghĩa vụ về các loại thuế. Ngoài ra, theo quy định của Nhà nước, mỗi cửa hàng phải là đại lý của một nhà phân phối, nhưng trên thực tế, chưa có cơ quan nào quản lý được việc cửa hàng chỉ nhập xăng dầu duy nhất từ nhà phân phối…

“Ngày 1/3/2016, Cục Thuế tỉnh đã ban hành công văn tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các cấp, ngành tăng cường kiểm tra, kiểm soát để chống buôn lậu xăng dầu từ bên ngoài. Đối với các DN kinh doanh nội địa, UBND tỉnh chỉ đạo Cục Thuế, Sở KH&CN, Sở Công thương, Công an tỉnh phối hợp dán tem niêm phong đồng hồ tổng trên các cột bơm để kiểm soát lượng xăng dầu bán ra. Sau đó, theo định kỳ, các cơ quan chức năng sẽ kiểm tra số lượng xăng dầu bán ra để biết được doanh thu thực tế, đồng thời, quản lý được lượng xăng dầu nhập vào, góp phần quản lý lượng xăng dầu nhập không rõ nguồn gốc của các DN”, ông Nguyễn Thành Vinh - Trưởng phòng Thanh tra (Cục Thuế tỉnh) cho biết.

Qua tìm hiểu, được biết, trước khi tham mưu UBND tỉnh ra chỉ thị dán tem niêm phong, Cục Thuế đã chỉ đạo các phòng, chi cục tiến hành điều tra, khảo sát thống kê số cột bơm xăng dầu của các DN, đồng thời, cử cán bộ làm việc với Sở Công thương để nắm số liệu các DN kinh doanh xăng dầu được cấp phép. Đặc biệt, việc yêu cầu các chi cục cung cấp số liệu kê khai nộp thuế của DN kinh doanh xăng dầu trong 2 năm 2014-2015 được coi là cơ sở để đánh giá mức độ tuân thủ pháp luật về thuế của các DN.

Theo đánh giá, giải pháp siết chặt quản lý này sẽ hướng các DN mua nguồn đầu vào ở các đơn vị đầu mối có đăng ký kê khai theo đúng quy định, góp phần hạn chế thất thoát ngân sách.

Thành Chung


Những ông chủ trẻ trên miền sơn cước

(Baohatinh.vn) - Bằng những mô hình phát triển kinh tế hiệu quả, tuổi trẻ Hương Sơn đã chứng minh vai trò xung kích, tiên phong, sáng tạo trong thời kỳ mới. Mô hình của thanh niên không chỉ mang lại hiệu quả kinh tế cao mà còn góp phần tích cực trong việc giúp các địa phương hoàn thành tiêu chí nông thôn mới.

	Mô hình tiên phong
Thời gian gần đây, trang trại thanh long ruột đỏ của đoàn viên Nguyễn Tiến Dũng (SN 1991, ở thôn Nam Nhe, xã Sơn Tây) nổi lên như mô hình mẫu để các ĐVTN trong vùng học hỏi. “Một lần tình cờ xem chương trình truyền hình “Sinh ra từ làng”, tôi quyết tâm tìm hiểu về loài cây này. Không thể vay mượn ai, tôi đành bán chiếc xe máy - tài sản duy nhất lúc đó lấy 25 triệu đồng mua cây giống để trồng 200 trụ thanh long” - Dũng nói.
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Trang trại thanh long ruột đỏ của đoàn viên Nguyễn Tiến Dũng (thôn Nam Nhe, xã Sơn Tây) cho hiệu quả kinh tế cao, trở thành mô hình cho ĐVTN trong vùng đến tham quan, học hỏi.

Đổ bao nhiêu mồ hôi, công sức học hỏi, chăm bón, đến giữa năm 2014, 200 trụ thanh long ruột đỏ đã phát triển tốt và đơm hoa, kết quả, với sản lượng hơn 1 tấn, thu về khoảng 30 triệu đồng. Tích lũy kinh nghiệm, Dũng trồng thêm 800 trụ thanh long ruột đỏ, dự kiến, năm nay sẽ có 500 trụ cho thu hoạch khoảng 5 tấn (thu khoảng 150 triệu đồng). Ngoài thanh long ruột đỏ, trang trại tổng hợp của Nguyễn Tiến Dũng còn trồng 100 gốc đu đủ, nuôi 10 con bò nái, 15 con dê, 500 con gà và trồng các loại cây ngắn ngày... Tổng thu nhập từ trang trại, theo Dũng nhẩm tính gần 1 tỷ đồng/năm, trừ chi phí, lợi nhuận khoảng 300 triệu đồng/năm.

Năm 2012, tốt nghiệp Khoa Sư phạm Ngữ văn Đại học Huế với tấm bằng khá nhưng Trần Thanh Cần ở xã Sơn Phú không lập nghiệp bằng con đường dạy học mà quyết định dấn thân phát triển kinh tế với tâm niệm: phải làm giàu từ chính mảnh đất quê hương. Lựa chọn hướng đi chăn nuôi thỏ, vượt qua những khó khăn ban đầu, với sự chăm sóc bài bản, đúng kỹ thuật, 60 đôi thỏ giống sinh trưởng rất nhanh, chỉ sau khoảng 6 tháng thì thu hồi vốn và bắt đầu cho lãi. Hiện nay, trại thỏ của anh có hơn 200 đôi thỏ giống New Zealand thuần chủng. Cần cho biết, hàng năm, 1 đôi thỏ sinh sản và phát triển cho khoảng 100-120 kg thỏ, như vậy, trại sẽ cung cấp ít nhất 15-20 tấn thỏ giống và thỏ thịt. Hiện tại, giá thỏ thịt trên thị trường là 70 triệu đồng/tấn. Trừ chi phí, mỗi năm, Cần lãi khoảng 600-700 triệu đồng.

Là người tiên phong trên lĩnh vực chăn nuôi lợn liên kết, đoàn viên Nguyễn Văn Linh (thôn Khe Dầu, xã Sơn Kim 1) đã thoát nghèo vươn lên làm giàu. Được cấp ủy, chính quyền địa phương vận động, hỗ trợ, tạo điều kiện tiếp cận nguồn vốn ưu đãi, anh đầu tư trên 1,5 tỷ đồng xây dựng chuồng trại chăn nuôi lợn liên kết với Công ty CP, quy mô 600 con/lứa. Từ mô hình này, bình quân mỗi năm, trừ chi phí, anh thu lãi trên 300 triệu đồng. “Sau 3 năm thực hiện cho thấy kết quả khả quan, tôi tiếp tục vay vốn mở rộng quy mô gấp đôi” - Linh tự tin.

Tiêu biểu trong những thanh niên đi làm ăn xa trở về lập nghiệp trên quê hương là ông chủ trẻ chưa đầy 30 tuổi Lê Anh Tuấn ở xã Sơn Quang. Tốt nghiệp THPT, Tuấn rời quê đi làm thợ điện tại tỉnh Bình Dương, sau một thời gian tích lũy vốn, Tuấn quyết tâm trở về lập nghiệp tại quê nhà. Với sự hỗ trợ, giúp đỡ của chính quyền địa phương và tổ chức đoàn, anh được trang bị kiến thức, kỹ năng, cách tổ chức sản xuất. Đến nay, trang trại trồng keo thương phẩm kết hợp nuôi gà, ong mật, thỏ và hươu lấy nhung đã cho thu nhập trên 400 triệu đồng/năm, giải quyết việc làm theo mùa vụ cho 8 thanh niên với mức tiền công hơn 3 triệu đồng/tháng.

Tiếp sức cho thanh niên làm giàu
Anh Trần Quang Thắng - Bí thư Huyện đoàn Hương Sơn cho biết, thời gian qua, tổ chức đoàn luôn đồng hành, vận động thanh niên trên địa bàn mạnh dạn tiếp cận chủ trương, chính sách phát triển kinh tế. Đến nay, tổng số vốn do tổ chức đoàn trên địa bàn huyện quản lý đạt trên 59 tỷ đồng với 61 tổ tiết kiệm vay vốn, dư nợ theo nguồn giải quyết việc làm trên 80 triệu đồng. Ngoài hỗ trợ thanh niên vay vốn thông qua các kênh, BTV Huyện đoàn còn tổ chức tư vấn, tập huấn, chuyển giao KH&CN cho hàng trăm ĐVTN. Không chỉ hướng dẫn, khuyến khích thanh niên phát triển kinh tế, Huyện đoàn còn kêu gọi thanh niên đi làm ăn xa đã tích lũy được vốn trở về quê lập nghiệp. Năm 2015, toàn huyện đã xây dựng mới 47 mô hình kinh tế, nâng tổng số mô hình do thanh niên làm chủ lên 250, tạo việc làm và thu nhập ổn định cho hàng nghìn lao động địa phương.

Những mô hình kinh tế do thanh niên làm chủ phát huy hiệu quả đã góp phần giúp địa phương sớm hoàn thành nhiều tiêu chí trong xây dựng nông thôn mới, trong đó, có tiêu chí số 10 (thu nhập), 12 (lao động có việc làm thường xuyên).

Bá Tân - Phúc Quang


Cậu học sinh trường huyện đam mê sáng tạo

(Baohatinh.vn) - Với đề tài “Máy tạo mẫu công nghiệp - 3D XBOT”, em Cao Quang Hùng - học sinh (HS) lớp 11A8, Trường THPT Nguyễn Huệ (Kỳ Anh) đã giành giải nhất cuộc thi khoa học kỹ thuật (KHKT) cấp quốc gia HS trung học năm học 2015-2016 khu vực phía Bắc.

	Tự tin, chững chạc hơn so với các bạn cùng trang lứa là ấn tượng của nhiều người khi tiếp xúc với Cao Quang Hùng. Tại cuộc thi KHKT cấp quốc gia HS trung học năm học 2015-2016 khu vực phía Bắc được tổ chức tại TP Hải Phòng từ ngày 5 - 8/3/2016, với phần thuyết trình, phản biện gãy gọn, súc tích, Hùng đã thuyết phục được ban giám khảo.
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Cao Quang Hùng với đề tài “Máy tạo mẫu công nghiệp (3D XBOT)” đạt giải nhất cuộc thi KHKT cấp quốc gia học sinh trung học năm học 2015-2016.

“Khi vận hành, máy có 2 chế độ thu nhận thông tin mẫu vật. Sau khi có ý tưởng về các linh kiện, mẫu vật, người dùng sử dụng các phần mềm như soild work, 3Dmax Sketchup Auto cad… để thiết kế mẫu vật nhằm điều chỉnh kích thước và các tính chất mong muốn. Sau đó, xuất file mẫu vật, linh kiện dưới dạng (.STL). Ưu điểm của các phần mềm đó là mô tả chính xác ý tưởng của người dùng, người dùng có thể tham khảo nguồn tài liệu phong phú trên mạng internet. Tiếp đó là nhân bản mẫu vật, xử lý sau khi có tập tin 3D” - Hùng say sưa giới thiệu với chúng tôi về hoạt động của máy với dày đặc những thuật ngữ chuyên môn, linh kiện điện tử.

Theo Hùng, máy 3D XBOT đáp ứng được việc khắc phục khuyết điểm của các công nghệ tạo phôi cũ (đúc, rèn, gò…) cũng như nhu cầu của người dùng về mặt chất lượng mẫu vật linh kiện và về thời gian. Nó sẽ là bước đột phá trong công nghệ chế tạo với ngành Y tế để làm chân, tay giả đúng với thông số của người đặt hàng; trong chế tạo linh kiện máy móc, có thể nhân bản nhiều mẫu vật có độ chi tiết cao…

“Một HS lớp 11 đã sáng tạo ra phần mềm hữu ích như thế, nhất là trả lời các câu hỏi phản biện của ban giám khảo một cách mạch lạc, giàu sức thuyết phục là rất đáng khen ngợi”, thầy Trần Công Sang - giáo viên hướng dẫn Hùng cho biết.

Hùng là con út trong gia đình có mẹ là giáo viên, bố là thợ mộc. Mặc dù điều kiện kinh tế chưa dư giả nhưng bố mẹ Hùng sẵn sàng “chiều” theo đam mê của con, đầu tư cho Hùng mua sắm dụng cụ, hệ thống máy tính, thiết bị điện tử để làm thí nghiệm. Hàng ngày, sau những tiết học chính khóa, dưới sự hướng dẫn, góp ý của thầy giáo, em ở lại phòng thực hành lắp ráp, thử nghiệm máy, nhiều lúc quên cả giờ về nhà. Ở trường chưa đủ thời gian, về nhà, Hùng “bày” riêng 1 gian phòng để lắp ráp, thực hành.

“Ngoài đam mê sáng tạo KHKT, Hùng còn học khá giỏi các môn. Cách đây 2 năm, Hùng từng đạt giải khuyến khích cấp quốc gia cuộc thi sáng tạo KHKT thanh, thiếu niên. “Nếu được tạo môi trường thuận lợi, Hùng sẽ còn sáng tạo nhiều dự án KHKT hữu ích, phục vụ cho cuộc sống” - thầy Trần Công Sang nhận xét.

Giành giải nhất cuộc thi KHKT cấp quốc gia HS trung học năm học 2015-2016, Hùng cho biết, đây là động lực để em tiếp tục nghiên cứu một số đề tài đang triển khai. “Để đề tài của mình được ứng dụng vào thực tiễn, cần một chặng đường dài. Tuy vậy, em luôn tin tưởng và mong muốn, nếu được các cơ quan chức năng quan tâm đầu tư thỏa đáng, đề tài sẽ mang lại nhiều lợi ích cho xã hội” - Cao Quang Hùng bày tỏ.

Bá Tân


Thư viện tuyến cơ sở (bài 1): Đìu hiu thời... công nghệ!

(Baohatinh.vn) - Từ lâu, thư viện tuyến cơ sở (huyện, xã) được xem là địa chỉ văn hóa, giúp các tầng lớp nhân dân tiếp cận các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; cung cấp kiến thức trồng trọt, chăn nuôi, phong tục tập quán... Tuy nhiên, do nhiều nguyên nhân khách quan lẫn chủ quan, những năm gần đây, thư viện tuyến cơ sở đang hoạt động hết sức trầm lắng.

	Bao giờ cho đến… ngày xưa?!
“Cú hích” từ phong trào xây dựng làng văn hóa đã tạo động lực cho mạng lưới thư viện cơ sở phát triển. Những năm 2000 trở về trước được xem là thời kỳ hoàng kim của thư viện tuyến cơ sở. Thế nhưng, thời kỳ công nghệ thông tin, hoạt động của thư viện tuyến huyện, xã trở nên trầm lắng. Trong số 250 thư viện xã, phường trên toàn tỉnh hiện chỉ còn khoảng 80 thư viện hoạt động.
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Vắng bạn đọc là tình trạng chung của nhiều thư viện tuyến cơ sở hiện nay. (Ảnh chụp tại Thư viện huyện Can Lộc)

Theo đánh giá của bà Nguyễn Thị Thúy - Giám đốc Thư viện tỉnh, thì: “Con số thống kê là thế nhưng số thư viện hoạt động tốt hiện giờ chỉ đếm được trên đầu ngón tay, điển hình như: thôn Yên Bình (Thạch Bằng), Thạch Châu (Lộc Hà); Thạch Trị, Thạch Long (Thạch Hà); Đức Yên (Đức Thọ)…; số còn lại đang hoạt động trong tình trạng trì trệ và hoàn toàn bị động cả về con người, vốn tài liệu lẫn sự chỉ đạo, đầu tư của cấp cơ sở…”.

Mang theo những băn khoăn về cơ sở, chúng tôi cảm nhận được nỗi buồn của những người làm công tác thư viện trong thời kỳ bùng nổ thông tin hiện nay. Được đánh giá là một trong 8 thư viện tuyến cơ sở hoạt động hiệu quả nhất ở Can Lộc, nhưng khi chúng tôi đến, thư viện xã Xuân Lộc cũng trong cảnh đìu hiu, vắng vẻ. Lau vội những chiếc ghế phủ đầy bụi trong căn phòng ẩm mốc mà trước đây là phòng làm việc của một cán bộ xã, anh Nguyễn Văn Sơn - Phó Xã đội trưởng kiêm phụ trách thư viện cho biết: “Trước đây, người dân háo hức với thư viện lắm, bất kể người già hay trẻ nhỏ đều đến để được đáp ứng nhu cầu đọc, hiểu. Người già thì tìm hiểu kiến thức về sức khỏe, nông dân tìm hiểu các kiến thức về thâm canh tăng vụ, trẻ em háo hức với các loại truyện, sách tham khảo… Thế nhưng, bây giờ, người dân đến thư viện thưa thớt hẳn, có tháng gần như không có ai, nếu có thì chỉ là học sinh đến tra cứu thông tin hay học các môn giải toán, giải tiếng Anh trên mạng. Mỗi tháng, bình quân cũng chỉ đón khoảng 50 lượt độc giả”.

Thư viện huyện Can Lộc cũng vắng lặng. Chị Trần Thị Ái Việt - phụ trách thư viện cho biết: “Lâu nay, người dân rất ít đến thư viện, đối tượng bạn đọc chủ yếu là học sinh nhưng chỉ thời điểm các em tan học thì mới thực sự nhộn nhịp”.

“Hữu sinh vô dưỡng”
Một thực tế đáng buồn mà Ban Giám đốc Thư viện tỉnh rút ra trong quá trình theo dõi, bám sát cơ sở đó là: “Đầu năm báo cáo thì cái gì cũng có, nhưng cuối năm kiểm tra lại chẳng có gì”. Hoạt động của thư viện tuyến cơ sở ngày càng khó khăn là điều tất yếu bởi một thực trạng có “sinh” mà không có “dưỡng”. Đó là có thư viện nhưng không có kinh phí để hoạt động; chế độ cho đội ngũ cán bộ thư viện chưa được quan tâm; thiếu đầu sách và không gian đọc…
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Được hỗ trợ máy tính từ dự án Bill Gates nhưng thư viện xã Xuân Lộc (Can Lộc) vẫn chưa thu hút được nhiều bạn đọc.

Qua tìm hiểu thực tế cho thấy, đội ngũ cán bộ thư viện cơ sở hầu hết kiêm nhiệm, hay nói cách khác là “ăn theo” một số chức danh như: phụ nữ, công an, đoàn thanh niên, văn hóa xã… và trong hạng mục kinh phí hoạt động của các huyện, không bố trí cho thư viện.

Anh Nguyễn Văn Sơn (Xuân Lộc) cho biết: “Vừa làm xã đội phó lại kiêm thủ thư nên rất khó trong việc quản lý sách ở thư viện và việc đóng mở cửa. Năm 2011, thư viện xã được dự án Bill Gates tài trợ 5 máy vi tính nhưng do máy không được bảo trì, nâng cấp thường xuyên nên hiện nay, 2 máy đã hỏng, 3 máy còn lại chạy rất chậm”.

Kinh phí cho hoạt động thư viện cơ sở rất hạn chế nên cán bộ cũng chưa thể yên tâm công tác. Chị Trần Thị Ái Việt ngậm ngùi: “Mức lương hợp đồng ngắn hạn trong 10 năm qua của tôi chỉ được 500.000 đồng/tháng. Mới đây được chuyển vào hợp đồng dài hạn nhưng cũng chỉ được 1,8 triệu đồng/tháng”.

Cũng vì lý do kinh phí nên hầu như ở tuyến xã không có cán bộ thư viện chuyên biệt. Dù hàng năm, Thư viện tỉnh đều tổ chức các lớp bồi dưỡng kiến thức nghiệp vụ nhưng do kiêm nhiệm nên đội ngũ này gặp khó về chuyên môn... Thêm vào đó, cán bộ thay đổi liên tục do chuyển công tác hoặc xin nghỉ, người mới thay thế thì chưa thạo việc nên khó khăn thêm chồng chất.

Cùng với nguồn kinh phí và nhân lực thì vấn đề cơ sở vật chất cũng là yếu tố gây trở ngại cho công tác phục vụ bạn đọc. Một số xã chưa có phòng thư viện, chủ yếu tận dụng các phòng cũ đã xuống cấp, ẩm thấp, mối mọt; một số nằm trong khuôn viên xã. Thêm vào đó, việc làm mới các đầu sách cũng chưa được quan tâm, kệ sách, bàn làm việc, ghế dành cho độc giả đều xuống cấp… nên số lượng bạn đọc đến với thư viện cũng thưa dần.

(Còn nữa...)
Thúy Ngọc – Mạnh Hà


Rác ngập đường liên xã Thạch Thanh - Phù Việt

(Baohatinh.vn) - Mặc dù đã có điểm tập kết rác, thế nhưng, trên tuyến đường liên xã Thạch Thanh - Phù Việt (Thạch Hà) vẫn ngập rác thải.
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	Rác được đổ ngay dưới biển cấm trên tuyến đường liên xã Thạch Thanh - Phù Việt



	Là tuyến đường chính qua địa bàn 2 xã, có biển cấm nhưng hằng ngày, một số người dân vẫn “vô tư” vứt rác bừa bãi, tràn ra cả lòng đường; thậm chí, rác được đổ ngay dưới biển cấm. Hành động này gây ô nhiễm môi trường, làm mất mỹ quan, đặc biệt là nguy hiểm cho các phương tiện khi lưu thông vào ban đêm, khiến người dân bức xúc.

Được biết, hàng tháng, ở đây đều có công nhân môi trường thu gom nhưng lực lượng mỏng nên vấn đề rác thải ở khu vực giáp ranh địa bàn 2 xã Thạch Thanh - Phù Việt chưa thể giải quyết dứt điểm.

Thiết nghĩ, để tạo cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp, đảm bảo xây dựng các tiêu chí trong chương trình nông thôn mới, chính quyền địa phương cần đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, nâng cao ý thức của người dân; đặc biệt là có biện pháp nhắc nhở, xử lý những trường hợp vi phạm.

Anh Tấn


Hà Tĩnh: Đại biểu phải bản lĩnh, dám nói

LĐO QUỐC CƯỜNG - T. TUẤN  5:2 PM, 14/03/2016

Nhà báo Trần Đăng Tuấn tự ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XIV 11
Thông cáo của Bộ Ngoại giao về dự án mốc biên giới Việt - Lào
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Bà Nguyễn Thị Nữ Y cho rằng đại biểu phải bản lĩnh, dám nói. Ảnh: Trần Tuấn
Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Hà Tĩnh, Phó Chủ tịch Thường trực Ủy ban Bầu cử tỉnh Hà Tĩnh cho rằng, chất lượng đại biểu là yếu tố hàng đầu, đại biểu phải tâm huyết, trách nhiệm và bản lĩnh, dám nói.

Chiều ngày 14.3, trao đổi với PV Báo Lao Động, Ủy viên Ban thường vụ Tỉnh ủy - Phó Chủ tịch HĐND tỉnh - Phó Chủ tịch Thường trực Ủy ban Bầu cử tỉnh Hà Tĩnh Nguyễn Thị Nữ Y - chia sẻ, Hà Tĩnh đang triển khai nhiệm vụ bầu cử ĐBQH khóa XIV, đại biểu HĐND các cấp nhiệm kì 2016 - 2021 một cách kịp thời, đầy đủ, nghiêm túc.

Theo đó, Tỉnh ủy đã thành lập Ban Chỉ đạo (BCĐ) bầu cử; UBND tỉnh thành lập Ủy ban Bầu cử tỉnh, phân công nhiệm vụ công tác cho từng ủy viên và thành lập các tiểu ban, tổ chức các hội nghị quán triệt quy định của Luật Bầu cử và chỉ đạo các cấp, ngành, địa phương, đơn vị triển khai nhiệm vụ.

Đến thời điểm này, Hà Tĩnh có 13 hồ sơ ứng cử ĐBQH. Trong đó, 12 người được giới thiệu, 1 người tự ứng cử. Trong khi, số lượng ĐBQH được bầu của tỉnh là 7 người (3 người Trung ương giới thiệu); 121 hồ sơ ứng cử đại biểu HĐND tỉnh. Quy định đại biểu HĐND tỉnh được bầu 55 đại biểu, HĐND cấp huyện 446 đại biểu, HĐND cấp xã 6.677 đại biểu. Theo kế hoạch, từ ngày 16 - 18.3 sẽ tiến hành hiệp thương lần 2. Sau đó sẽ công khai kết quả, người ứng cử sẽ được đưa về địa phương nơi cư trú để lấy phiếu tín nhiệm.

Theo bà Nguyễn Thị Nữ Y, cơ cấu đại biểu phải hài hòa, phấn đấu 35% đại biểu là nữ, đại biểu tái cử đạt 30%, tăng đại biểu chuyên trách, giảm hợp lý đại biểu thuộc cơ quan hành chính nhà nước vì đại biểu có chức năng giám sát, khi đại biểu thuộc cơ quan hành chính nhà nước thì dễ rơi vào thế "vừa đá bóng vừa thổi còi". Đại biểu phải có tài, có năng lực thực tiễn chứ không chỉ căn cứ vào bằng cấp, công việc. Bởi, nhiều người có thể không có bằng cấp chính quy, nhưng lại thực sự có năng lực.

"Để nâng cao vai trò của đại biểu dân cử thì đại biểu phải có chất lượng, có trí tuệ, phải tâm huyết và trách nhiệm. Đặc biệt, đại biểu phải có bản lĩnh, bởi nếu không có bản lĩnh thì biết cũng chưa chắc đã dám nói, sợ ảnh hưởng đến đến bản thân, đến địa phương..." - bà Y nhìn nhận.

Bà Nguyễn Thị Nữ Y chia sẻ thêm, vai trò của người điều hành trong một cuộc họp HĐND các cấp rất quan trọng, người điều hành như một quan tòa công tâm, khách quan, phải khơi gợi vấn đề để đại biểu chất vấn, làm rõ đến cùng nguyên nhân, vấn đề để chỉ đạo, giải quyết thỏa đáng, tốt nhất.

Clip một cuộc họp HĐND tỉnh Hà Tĩnh:
Nhiều hoạt động hướng đến lễ Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh Tổng Bí thư Hà Huy Tập

16:23 14/03/2016

Hướng tới kỷ niệm 110 năm ngày sinh Tổng Bí thư Hà Huy Tập (24/4/1906 – 24/4/2016), trên quê hương của Tổng Bí thư, tỉnh Hà Tĩnh đang triển khai nhiều chương trình, hoạt động thiết thực hướng tới lễ kỷ niệm ngày sinh Tổng Bí thư Hà Huy Tập.

Hiện, Thường trực Tỉnh uỷ đã ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, đề cương tuyên truyền các hoạt động lễ kỷ niệm như: Tỉnh Hà Tĩnh đang phối hợp với Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh để tổ chức Hội thảo “Đồng chí Hà Huy Tập với công tác xây dựng Đảng”; Tỉnh cũng đã làm việc với Nhà Xuất bản Sự thật và Hãng phim Tài liệu & Khoa học Trung ương, Đài Truyền hình Việt Nam để sản xuất tác phẩm liên quan đến cuộc đời, sự nghiệp của Tổng Bí thư Hà Huy Tập.

Tại Khu lưu niệm và khu mộ Tổng Bí thư Hà Huy Tập, tỉnh Hà Tĩnh chỉ đạo Ban quản lý Khu di tích và huyện Cẩm Xuyên trồng, bảo vệ cây xanh, vệ sinh khu lưu niệm luôn xanh, sạch, đẹp để đón nhân dân đến thắp hương, tưởng nhớ Tổng Bí thư Hà Huy Tập. Các cơ quan, đoàn thể trong tỉnh đang phát động cuộc thi “Tìm hiểu về thân thế, sự nghiệp Tổng Bí thư Hà Huy Tập”; Đăng ký và đảm nhận các công trình chào mừng lễ kỷ niệm…

Trong lễ kỷ niệm sẽ có chương trình nghệ thuật phản ánh cuộc đời, sự nghiệp cách mạng của Tổng Bí thư Hà Huy Tập đối với dân tộc và quê hương Hà Tĩnh. Bí thư tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh ông Lê Đình Sơn yêu cầu các cơ quan, đơn vị trong tỉnh phối hợp tổ chức lễ kỷ niệm 110 năm ngày sinh Tổng Bí thư Hà Huy Tập một cách tiết kiệm, thiết thực, nhân văn.

Sông Lam

Hà Tĩnh: Nhiều dấu hiệu sai phạm tại Dự án đường giao thông nội đồng xã

14/3/2016 16:00 UTC+7

(Công lý) - Sử dụng đất không đạt chuẩn, thi công ẩu, đơn vị giám sát lẫn chủ đầu tư tắc trách… Đó là phản ánh của người dân về Dự án đường giao thông nội đồng xã Thạch Trung (TP Hà Tĩnh, Hà Tĩnh) đang có nguy cơ yếu kém về chất lượng.

Nhận được phản ánh của người dân xã Thạch Trung (TP Hà Tĩnh, Hà Tĩnh) về những dấu hiệu vi phạm nghiêm trọng đang diễn ra tại Dự án đường giao thông nội đồng trên địa bàn xã này, chiều ngày 8/3, PV Báo Công lý đã "mục sở thị" tại công trường đang thi công trên. Thực tế, những gì mà PV chứng kiến trên công trường còn nghiêm trọng hơn những gì mà người dân phản ánh.

Theo phản ánh của người dân, nhà thầu thi công ẩu, không có các biện pháp thi công đúng như quy định như: biển báo không có, không tưới nước ở đường dân sinh, thiếu sự giám sát chặt chẽ từ chính chủ đầu tư cũng như đơn vị tư vấn giám sát.
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Những chuyến xe chở đất đến công trình trộn lẫn đầy rác, tạp chất.
Ông Trần Văn Th. - một người dân sống bên cạnh ngay dự án đang thi công cho biết: "Từ ngày họ bắt đầu đưa máy móc, xe cộ đến để thi công, chúng tôi chưa hề thấy một biển báo nào được dựng lên để cảnh báo. Điều này đang tạo ra nhiều nguy hiểm cho người dân trong vùng khi thường xuyên qua lại trên đoạn đường này. Chúng tôi sống xung quanh đây thường chỉ thấy mỗi công nhân của nhà thầu thi công chứ không thấy bộ phận giám sát công trình có mặt".

Theo ghi nhận của PV, dự án Đường giao thông nội đồng dọc mương thoát lũ xã Thạch Trung dài hơn 2km, điểm bắt đầu là nơi tiếp giáp với đường dân sinh, lượng người qua lại tương đối nhiều nhưng nhà thầu không hề có biển cảnh báo, việc xe tải chở đất ra vào hằng ngày không những đe dọa đến an toàn đối với việc lưu thông của người dân mà còn gây khói bụi, ô nhiễm.

Dự án được đầu tư hơn 10 tỷ đồng do UBND xã Thạch Trung làm chủ đầu tư, nhà thầu thi công là Công ty CP xây dựng và Thương mại Hoàng Nhật (trụ sở số 13, đường Hằng Chi, phường Trần Phú, TP Hà Tĩnh), đơn vị tư vấn giám sát là Công ty Tư vấn xây dựng Hà An.

Dự án này được đầu tư từ nguồn ngân sách xã và huy động từ các nguồn khác. Đây được đánh giá là một trong những dự án có vai trò hết sức quan trọng đối với người dân xã Thạch Trung trong sự phát triển nông nghiệp của vùng. Vậy mà, việc nhà thầu sử dụng đất bẩn, đất không đạt chuẩn dùng choviệc làm nền đường đang diễn ra một cách công khai trước sự chứng kiến của đơn vị tư vấn giám sát, trong lúc đó chủ đầu tư thì thờ ơ không hề quan tâm.
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Những đoạn đường được lu cùng với rễ cây...

Theo khảo sát thiết kế, đất phải được lấy từ những mỏ đất được cấp phép từ xã Thạch Ngọc, huyện Thạch Hà, Hà Tĩnh. Tuy nhiên, nhà thầu lại khoán cho một đơn vị khác cung cấp đất mà không hề quan tâm đất được lấy ở đâu, sạch hay bẩn, dẫn đến việc đất đưa đến công trường chủ yếu là đất bẩn, đất chứa nhiều rác, nhiều tạp chất như rễ cây, bao bì và cả đá to. Và hậu quả tất yếu là nền đường sau khi được lu những lớp đầu tiên đã bộc lộ nhiều yếu kém, sụt lún, nhiều điểm sụt lún hơn 20cm, trên mặt đường sau lu, rễ cây vẫn trồi lên như cỏ mọc sau mưa.
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Hậu quả tất yếu là nhiều chỗ trên đoạn đường bị sụt lún ngay sau khi lu lèn
Điều đáng nói, những sai phạm đó vẫn nhận được sự "chấp nhận" của đơn vị tư vấn giám sát, những người được chủ đầu tư bỏ tiền ra thuê để giám sát, đảm bảo chất lượng cho công trình.

Cũng theo phản ánh của người dân và ghi nhận của PV, sai phạm nối tiếp những sai phạm, sau khi những lớp đất đầu tiên được lu lèn mặc dù đất rất bẩn, những đoạn bị sụt lún, rạn nứt cao su chưa được khắc phục thì từng đợt đất bẩn, đất không đạt chuẩn vẫn được sử dụng cho lớp nền đường tiếp theo. Người dân ở đây hết sức bức xúc và lo ngại về chất lượng công trình.
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Cán bộ kỹ thuật kiêm "người thu gom rác"
Trước sự việc trên, PV đã trực tiếp phản ánh với Chủ tịch UBND xã Thạch Trung, nhưng những gì mà chúng tôi nhận được từ người đại diện chủ đầu tư là "đang bận họp". 

Thiết nghĩ, trước sự gian dối của nhà thầu và sự vô trách nhiệm của đơn vị tư vấn giám sát, chính quyền xã Thạch Trung cần sớm có biện pháp xử lý kịp thời để người dân thật sự yên tâm và tin tưởng vào chính quyền.

Thành Văn

Nghịch lý xe tư nhân được cấp... biển số xanh

Quang Vĩnh (VTV8)Cập nhật 22:24 ngày 13/03/2016




VTV.vn - Tại Hà Tĩnh, một loạt xe ôtô của doanh nghiệp tư nhân lại được ưu tiên cấp biển số xanh. Vì sao doanh nghiệp lại có được sự ưu ái từ các cơ quan chức năng?

Là đơn vị tư nhân hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực vận chuyển cấp cứu, nhưng Công ty TNHH MTV Vận chuyển cấp cứu 115 Hà Tĩnh lại được trang bị hàng loạt những chiếc xe mang biển số xanh. Theo lý giải của giám đốc công ty, để thuận lợi hơn cho quá trình hoạt động, đơn vị đã làm văn bản đề nghị công an tỉnh Hà Tĩnh ưu tiên được cấp biển số xanh và đã được chấp thuận.

Theo Chủ nhiệm Đoàn luật sư Hà Tĩnh, các doanh nghiệp tư nhân không thuộc đối tượng được cấp biển số xanh. Như vậy, việc cấp biển kiểm soát nền xanh, chữ trắng cho công ty TNHH MTV Vận chuyển cấp cứu 115 Hà Tĩnh là không phù hợp với quy định của pháp luật và điều này sẽ tạo sự bất bình đẳng trong tham gia giao thông.
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