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Đoàn giám sát Ủy ban Thường vụ Quốc hội tham quan KKT Vũng Áng

(Baohatinh.vn) Trong khuôn khổ chương trình thăm và làm việc tại Hà Tĩnh của Đoàn giám sát Ủy ban Thường vụ Quốc hội, chiều 7/4, Phó Chủ tịch Hội đồng Dân tộc và các thành viên đã đi tham quan tại Khu kinh tế Vũng Áng. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh và Phó Trưởng đoàn ĐBQH tỉnh Trần Tiến Dũng cùng đi với đoàn.

>> Quan tâm việc chấp hành chính sách, pháp luật về đất đai ở các nông - lâm trường
	




	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh giới thiệu với đoàn về tiềm năng, lợi thế và chiến lược phát triển của cảng nước sâu Vũng Áng - Sơn Dương


Đoàn đã tới tham quan lò cao số 1, khu vực nhà máy nhiệt điện, khu vực cầu cảng (thuộc Dự án Formosa), Tổng kho xăng dầu Vũng Áng, cầu cảng của Công ty CP cảng Vũng Áng Việt – Lào.

Tại các địa điểm trên, lãnh đạo tỉnh và Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh đã thông tin, giới thiệu một số nét cơ bản về tầm vóc, quy mô của khu kinh tế; Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa báo cáo những nét chính về tình hình thực hiện đầu tư, quy mô các dự án đang triển khai, năng lực và chiến lược phát triển của doanh nghiệp, tiến độ thực hiện các hạng mục.

	




	Đoàn tham quan lò cao số 1 Nhà máy Nhiệt điện Formosa


Các doanh nghiệp, đơn vị đoàn đến tham quan thông tin một số nét chính về tình hình sản xuất, kinh doanh, việc thực hiện nhiệm vụ chính trị cũng như định hướng phát triển trong tương lai.

Qua báo cáo với đoàn và tham quan thực tế, lãnh đạo tỉnh và nhà đầu tư đã thể quyết tâm thực hiện thắng lợi các dự án đang đầu tư, khai thác tốt các tiềm năng lợi thế, nâng cao hiệu quả sử dụng đất, nghiêm chỉnh chấp hành các chính sách, pháp luật liên quan đến đất đai và các vấn đề khác có liên quan.

Đoàn công tác kỳ vọng và tin tưởng vào sự thành công của Dự án Formosa, sự phát triển của khu kinh tế cũng như sự lớn mạnh của các doanh nghiệp đang đầu tư nơi đây.

Tiến Phú

Tiếp tục khắc phục sự cố, góp phần đẩy nhanh tiến độ dự án Formosa

(Baohatinh.vn) Chiều tối nay (7/4), Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự có buổi làm việc với ông John Chang - Phó Tổng Giám đốc Công ty Samsung C&T và đoàn công tác để nghe báo cáo khắc phục hậu quả sự cố sập giàn giáo ngày 25/3 vừa qua tại công trường Dự án Formosa.

>> Hà Tĩnh sẽ thực hiện nghiêm chỉ đạo của Thủ tướng về khắc phục sự cố, điều tra nguyên nhân vụ sập giàn giáo
	





Sau sự cố sập giàn giáo ngày 25/3 tại công trường thi công đúc đổ bê tông giếng chìm Dự án Đê chắn sóng cảng Sơn Dương của Công ty TMHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa Hà Tĩnh, Tỉnh ủy, UBND tỉnh và các đơn vị liên quan đã khẩn trương triển khai các phương án khắc phục sự cố, đồng thời tổ chức thăm hỏi, hỗ trợ nạn nhân và gia đình.

Trong số 29 người bị thương, đến ngày 6/4, có 8 nạn nhân đã xuất viện, 13 nạn nhân đang điều trị tại BVĐK Hà Tĩnh và 8 nạn nhân đang điều trị ở bệnh viện tuyến trung ương.

Các khoản thăm hỏi, hỗ trợ nạn nhân tính đến thời điểm này đạt trên 8,9 tỷ đồng, trong đó người chết 513 triệu đồng, bị thương nặng 87,5 triệu đồng, bị thương vừa 72,5 triệu đồng, bị thương nhẹ 67,5 triệu đồng.

	




	Đại diện Công ty Samsung C&T cho biết sẵn sàng hợp tác trong quá trình đảm bảo an toàn lao động trên công trường trong thời gian tới


Tại buổi làm việc, đại diện Công ty Samsung C&T gửi lời xin lỗi đến các nạn nhân, người nhà nạn nhân cùng lãnh đạo, nhân dân Hà Tĩnh nói riêng và quốc gia Việt Nam nói chung; đồng thời cho biết, thời gian qua, doanh nghiệp đã chia sẻ với các nạn nhân và gia đình nạn nhân, đảm bảo các điều kiện tốt nhất để các nạn nhân phục hồi sức khỏe nhanh nhất.

Cùng đó là tích cực hợp tác, làm việc, cung cấp thông tin với đoàn điều tra liên ngành, các đơn vị liên quan theo nhiệm vụ. Hiện phía công ty đang triển khai kiểm tra toàn bộ hệ thống an toàn. Hệ thống line 1 đã tiến hành kiểm tra về hệ thống an toàn và đưa vào sử dụng vào 30/4/2015; line 2 đang triển khai kế hoạch nhập lại tất cả phục tùng và bắt đầu xử lý vào 20/4/2015, dự kiến 31/8/2015 hoàn thiện và đưa vào sản xuất vào 1/9.

Trong quá trình triển khai các phần việc trên, công ty cần sự hỗ trợ của các ban, ngành và nếu trong quá trình lắp ráp muốn có đơn vị nào kiểm định thì công ty sẵn sàng hợp tác.

	




	Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự: Thời gian tới, đề nghị Công ty Samsung C&T thực hiện song song cả hai phần việc về giải quyết hậu quả và tiếp tục triển khai thi công sau sự cố.


Trao đổi tại buổi làm việc, Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự đánh giá cao tinh thần của Công ty Samsung C&T khi trực tiếp chỉ đạo, giải quyết hậu quả sau sự cố đáng tiếc. Đó là những việc làm, nghĩa cử mang tính nhân văn sâu sắc với các nạn nhân và người nhà nạn nhân.

Tuy nhiên, nếu theo dự kiến tiến độ của công trình (1/9/2015) thì quá chậm, ảnh hưởng đến tiến độ thi công chung của toàn dự án nên cần tính toán lại. Bằng các giải pháp, công trình line 2 hoàn thành chậm nhất là tháng 6/2015. Ngoài sự nỗ lực của công ty, tỉnh cam kết tạo mọi điều kiện về thủ tục thông quan, nghiệm thu để đẩy nhanh tiến độ.

Trong thời gian tới, đề nghị công ty thực hiện song song cả hai phần việc về giải quyết hậu quả và tiếp tục triển khai thi công sau sự cố. Theo đó, tiếp tục thực hiện hỗ trợ, bồi thường cho nạn nhân và gia đình nạn nhân; tập trung huy động mọi nguồn lực để đẩy nhanh tiến độ thi công; phối hợp tốt với đoàn điều tra liên ngành.

	Đoàn điều tra liên ngành đang hoàn thành từng bước công việc với từng bên liên quan. Đây là vụ tai nạn nghiêm trọng, trong khi thiết bị kỹ thuật cao, quy trình công nghệ chưa có ở Việt Nam nên vượt quá năng lực, trình độ và thẩm quyền của đoàn. Do vậy, để xác định một cách khách quan, Đoàn kiến nghị UBND tỉnh trưng cầu giám định lên Bộ Xây dựng và đề nghị Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội giúp đỡ về chuyên môn.


Thành Chung

Cẩm Sơn tạo luồng gió mới, khơi dậy sức dân

(Baohatinh.vn) Tạo được sức mạnh cộng đồng trong dân bắt đầu từ nhận thức; dân chủ trong bàn bạc, không chạy đua thành tích, thực hiện tiêu chí nào bền vững tiêu chí đó - là đường đi nước bước trong quá trình xây dựng nông thôn mới (NTM) ở Cẩm Sơn (Cẩm Xuyên).

Từ xây dựng ý thức
Ông Lương Hữu Tiến - Bí thư Đảng ủy kiêm Chủ tịch UBND xã tâm sự: “Triển khai thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng NTM, chúng tôi đã trăn trở rất nhiều bởi Cẩm Sơn là xã nghèo, mức sống của bà con còn rất thấp, nhưng một số tiêu chí trong chương trình lại đòi hỏi vốn đầu tư lớn. Do vậy, đối với chương trình này, chúng tôi phải thận trọng, cái nào dễ làm trước, khó làm sau”.

	




	Nhân dân xã Cẩm Sơn (Cẩm Xuyên) làm đường bê tông nông thôn. Ảnh: Trí Thức


Theo ông Tiến, để xây dựng NTM đạt hiệu quả cao, cấp ủy và chính quyền xã Cẩm Sơn đã tuyên truyền dưới nhiều hình thức: họp tổ, nhóm, gặp gỡ các thành viên trong từng hộ, lồng ghép trong các cuộc hội thảo, tập huấn, nói chuyện chuyên đề, các buổi sinh hoạt chi đoàn, chi hội. Qua đó, mỗi người dân được nâng cao nhận thức về NTM và cam kết hăng hái chung sức, đồng lòng thực hiện mục tiêu chiến lược quốc gia.

Để nâng cao trình độ kỹ thuật cho người dân trong thực hiện các mô hình sản xuất, xã Cẩm Sơn đã phối hợp Tổng Công ty KS&TM Hà Tĩnh (Mitraco) và Phòng LĐ-TB&XH Cẩm Xuyên mở lớp đào tạo, nâng cao tay nghề chăn nuôi cho 35 học viên; cử 1 cán bộ chuyên trách xã đi đào tạo tại tỉnh và 8 cán bộ khác tham dự lớp tập huấn do huyện Cẩm Xuyên mở. Cùng với đó, tiếp tục tập huấn cho bí thư, xóm trưởng và cán bộ đoàn thể thôn xóm.

Đến hạ tầng cơ sở
Cẩm Sơn xác định: đối với một xã nghèo, để xây dựng hạ tầng phải có sự kết tinh sức mạnh nội lực, sức mạnh đoàn kết của “ý Đảng, lòng dân”. Những nét nổi bật đáng được ghi nhận ở đây là công tác chỉ đạo điều hành từ cấp ủy, chính quyền xã đến trưởng thôn rất quyết liệt và cụ thể, theo hướng mở rộng dân chủ để lấy ý kiến rộng rãi từ nhân dân. Cán bộ gương mẫu trong hiến đất, giải tỏa, đóng góp công sức để dân noi theo.

Phong trào hiến đất, góp công làm đường giao thông và hội quán được khơi dậy sôi nổi. Hiện tại, Cẩm Sơn đã giải tỏa hành lang giao thông được 44 tuyến đường, trong đó, đường trục xã 1 tuyến dài 3,5 km, đường trục thôn 9 tuyến dài 12 km, đường ngõ xóm 34 tuyến dài 19 km. Hầu hết các xóm đều rất tích cực, nhiều cá nhân tự nguyện hiến hàng trăm m2 đất và phá bỏ những hàng rào, cánh cổng có giá trị hàng chục triệu đồng. Cùng với việc đổ bê tông hoàn chỉnh các con đường mới trong thôn xóm, Cẩm Sơn huy động hơn 8.760 ngày công làm giao thông nội đồng: đào đắp, nâng cấp nền, mặt đường; sửa chữa 13 cầu cống; nạo vét 26 km kênh mương. Cẩm Sơn cũng đã hoàn thành và đưa vào sử dụng 2 hội quán tại thôn 8 và thôn 3 với giá trị hàng trăm triệu đồng.

Nâng cao thu nhập cho người dân
Ông Lương Hữu Tiến cho biết: “Nông thôn mới không chỉ làm thay đổi bộ mặt quê hương mà từ những việc làm này đã tác động đến tư duy làm ăn của mỗi gia đình”.

Một thực tế hiện hữu, sau thời gian xây dựng NTM, Hội Nông dân Cẩm Sơn đã có 5 mô hình chăn nuôi tổng hợp, 2 mô mình chăn nuôi của hội phụ nữ, 2 mô hình chăn nuôi tổng hợp của hội cựu chiến binh. Riêng đoàn thanh niên đã xây dựng thành công mô hình chăn nuôi 100 con lợn thương phẩm. Các mô hình đều có xu hướng quy mô hóa, khép kín các mạng lưới dịch vụ như nguồn thức ăn, phân bón, chăm sóc dịch bệnh. Không ít chủ hộ đã bỏ lối làm ăn manh mún, mạnh dạn học hỏi kinh nghiệm, vay vốn để phát triển sản xuất. Tính đến nay, có 115 hộ vay với số tiền hơn 6,35 tỷ đồng.

Năm 2014, bằng sự chỉ đạo quyết liệt của cấp ủy và chính quyền cùng sự đồng thuận của nhân dân, Cẩm Sơn đã xây dựng được 1 cánh đồng mẫu lớn (20 ha), 6 cánh đồng mẫu nhỏ (1,5 ha), 1 cánh đồng rau - củ - quả (1 ha). Tất cả những cánh đồng mẫu này đều được tuyển lựa kỹ giống chất lượng cao, đảm bảo năng suất. Mặt khác, địa phương tiếp tục chỉ đạo và vận động các hộ xây dựng mô hình chăn nuôi trang trại có quy mô lớn.

Là một xã nghèo, con đường về đích 19 tiêu chí NTM còn nhiều thử thách, nhưng những gì Cẩm Sơn làm được là sự nỗ lực vượt bậc, tạo nên luồng gió mới khơi dậy sức dân.

Phan Thế Cải

Xanh thắm miền trà sơn

(Baohatinh.vn) Là xã thuộc vùng đồi rừng trà sơn, trong những năm qua, Thượng Lộc đã khai thác tối đa tiềm năng, lợi thế, dựng xây cuộc sống ấm no, hạnh phúc. Người dân địa phương ngày càng mạnh dạn đầu tư sản xuất nông nghiệp hàng hóa, đặc biệt là phát triển trang trại trồng cây ăn quả, cây lâm nghiệp và chăn nuôi, biến nơi đây thành miền đồi rừng xanh thắm của huyện Can Lộc...

	




	Chè Thượng Lộc vừa chát vừa thơm


Chủ tịch UBND xã Mai Xuân Minh cho biết: “Năm 1999, dự án trồng cây ăn quả (cam chanh và bưởi Phúc Trạch) được triển khai tại Thượng Lộc. Như được đánh thức tiềm năng, đất không phụ công người khi mùa đầu tiên đã cho quả ngọt với năng suất cao. Nhờ đó, ngày càng có nhiều hộ xin nhận đất rừng phát triển trang trại trồng cây ăn quả. Từ 5 ha mùa đầu, đến nay, toàn xã đã có 62 ha trồng cam, bưởi với sự tham gia của 205 hộ, mang lại sự đổi thay lớn trong đời sống nhân dân”. Đến nay, toàn xã có 30 hộ thu nhập khoảng 200-500 triệu đồng/ năm, 150 hộ thu nhập khoảng 50-200 triệu đồng/năm từ cam, bưởi. Đặc biệt, hộ chị Phan Thị Hiền (xóm Anh Hùng) thu nhập mỗi năm khoảng 1 tỷ đồng.

Có được kết quả đó là nhờ sự chỉ đạo, lãnh đạo sát sao, cụ thể của Đảng ủy, chính quyền xã. Ngoài chính sách hỗ trợ 10.000 đồng/gốc giống và khâu nối, tạo điều kiện vay vốn Ngân hàng Chính sách xã hội cho các hộ lập trang trại, xã đã phân công nhiệm vụ cụ thể cho các đồng chí cốt cán hỗ trợ người dân phát triển sản xuất. Theo đó, Bí thư Đảng ủy xã trực tiếp phụ trách lĩnh vực trồng cây ăn quả, Chủ tịch UBND xã phụ trách mảng chăn nuôi, Phó Chủ tịch UBND xã phụ trách tái cơ cấu ngành nông nghiệp… Cùng với đó còn có sự vào cuộc đắc lực của các hội đoàn thể như: hội nông dân hỗ trợ kỹ thuật trồng và chăm sóc cây ăn quả; hội phụ nữ, hội CCB hỗ trợ bà con trong việc chăn nuôi… Nhờ đó, việc chỉ đạo, lãnh đạo rất sâu sát và kịp thời.

Bí thư Đảng ủy xã Trần Thế Đường chia sẻ: “Ngay sau khi tiếp thu nghị quyết của cấp trên, Đảng ủy cũng ra các nghị quyết: phát triển trang trại cây ăn quả; phát triển chăn nuôi; tái cơ cấu sản xuất ngành nông nghiệp. Hàng tháng, hàng năm, chúng tôi đều có các quyết sách cụ thể trên các lĩnh vực. Ngoài ra, chúng tôi cũng phân công các đồng chí trong BCH Đảng ủy, chính quyền, trưởng các ban, hội, đoàn thể bám sát thôn xóm, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của nhân dân. Đồng thời, thường xuyên chăm lo công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, thể hiện sự quyết tâm, chung sức, đồng lòng của hệ thống chính trị và toàn thể nhân dân trong mục tiêu phát triển kinh tế. Nhờ đoàn kết, chỉ đạo, lãnh đạo sáng suốt, khoa học mà Đảng bộ xã Thượng Lộc đạt danh hiệu trong sạch vững mạnh 5 năm liền, trong đó, 3 năm là Đảng bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu, 2 năm được tặng bằng khen”.

	




	Cam Thượng Lộc đã thành đặc sản


Ngoài trồng cây ăn quả, nhiều hộ nông dân đang có thu nhập ổn định từ chăn nuôi. Toàn xã hiện có 50 hộ nuôi trên 5 con bò, 70 mô hình nuôi lợn từ 30 con trở lên, 200 mô hình nuôi gà từ 200 - 1.000 con. Trong đó, nổi bật như hộ anh Trần Văn Hạnh (xóm Sơn Bình), chị Lê Thị Hải (xóm Đồng Thanh), anh Nguyễn Huy Phố (xóm Thanh Mỹ)… Tuy chưa thực sự làm giàu từ chăn nuôi nhưng nhờ mạnh dạn đầu tư và kiên trì, nhiều hộ nông dân đang có đời sống kinh tế khá giả hơn.

Điều đáng quý, trong 5 năm qua, nhân dân Thượng Lộc đóng góp 35% kinh phí xây dựng các công trình điện, đường, trường, trạm. Đến nay, toàn xã đã làm được 1,8 km đường nhựa, 31,1 km đường bê tông, 25 km đường cấp phối, 15 km nội đồng, 1,1 km kênh mương cứng, xây lắp 18,6 km đường điện III, làm mới 14 phòng học, xây dựng hội trường, nhà làm việc khối mặt trận, trạm xá, hội quán xóm…

Trong những năm tới, để khai thác hiệu quả tiềm năng, lợi thế, Thượng Lộc đề ra các mục tiêu cụ thể: phấn đấu đến năm 2020 có 650 hộ trồng cây ăn quả trên diện tích 170 ha, nâng diện tích trồng cây lâm nghiệp lên 200 ha; tích cực phát triển chăn nuôi để tăng tỷ trọng trong sản xuất nông nghiệp. Theo đó, giải pháp chính là ứng dụng tiến bộ KHKT trong trồng trọt và chăn nuôi; thành lập các hội chuyên về trồng cây ăn quả, hội làm vườn, chăn nuôi… để kết hợp với các ngành hỗ trợ bà con trong việc tập huấn kiến thức, chuyển giao KHKT; thành lập HTX - tổ hợp nhằm tạo thuận lợi trong tiêu thụ sản phẩm.

Chặng đường mới, với tinh thần đoàn kết cao, ý thức chịu khó, sáng tạo, Đảng bộ, chính quyền và người dân Thượng Lộc sẽ tiếp tục hoàn thành các mục tiêu phát triển KT-XH, xây dựng quê hương ngày càng giàu đẹp.

Phong Linh

Trâu, bò chết hàng loạt, nông dân ngậm ngùi bán tháo!

(Baohatinh.vn) Những ngày gần đây, nông dân thôn Đông Hoa, xã Kỳ Hoa (Kỳ Anh) hết sức hoang mang, lo lắng khi hàng loạt “đầu cơ nghiệp” bỗng dưng mắc bệnh rồi chết, thiệt hại ước tính hàng trăm triệu đồng.

	




	Chuồng nhà chị N.T.H giờ trống không vì 7 con trâu đã mắc bệnh chết.


Tiếp xúc với chúng tôi, bà N.T.H cho biết: “Gia đình nuôi 8 con trâu, giờ mất 7 con, chỉ còn mỗi con nghé. Hôm đầu tiên thấy một con bỏ ăn, thở dốc, bụng phình lên, rồi sùi bọt mép, tôi hoảng quá chạy gọi thú y, tiêm thuốc nhưng vẫn không thể cứu nổi. Những ngày tiếp theo, các con khác cũng bị triệu chứng tương tự rồi chết. Hàng trăm triệu chứ có ít mô, xót đứt ruột nhưng chỉ biết khóc!”.

Điều đáng nói là trong lúc các hộ nuôi “khóc than” tìm mọi cách cứu trâu, thì các lái buôn đã chờ sẵn để ép giá mua trâu bệnh. “Biết rõ bán trâu bệnh là tiếp tay cho họ bán thực phẩm không an toàn, gây nguy cơ lây lan dịch bệnh nhưng nông dân tụi tui nghèo, nếu không bán, đem chôn thì mất trắng” – bà H. ngậm ngùi cho biết thêm.

Trả lời chúng tôi, một cán bộ thú y xã Kỳ Hoa cho biết: Số trâu, bò bị chết tại thôn Đông Hoa trong thời gian gần đây đều có chung triệu chứng bỏ ăn, thở dốc mạnh, phình bụng, sùi bọt mép..., là những dấu của bệnh tụ huyết trùng ghép. Bệnh xuất hiện khi có một con trâu bị chết trong khe, người dân mang về mổ bán thịt với giá rẻ. Nước bẩn giết mổ trâu bệnh lại đổ ngay khu vực người dân trong thôn thường chăn thả trâu, bò. Gia súc ở đây thường chăn thả trong khe suối theo bầy đàn, cộng thêm việc tiêm phòng chưa được thực hiện đầy đủ dẫn đến dịch bệnh lan nhanh.

Theo thông tin mà chúng tôi nắm được, đợt dịch vừa rồi khiến trên 20 con trâu, bò trong thôn mắc bệnh, trong đó có 6 con chết tại chỗ, số còn lại khi thấy triệu chứng là người dân bán tháo cho lái buôn. Do tâm lý người dân muốn giấu bệnh trâu, bò để bán, mặt khác, địa hình miền núi nên việc kiểm soát gặp nhiều khó khăn; cộng với thói quen chăn thả gia súc theo kiểu tự nhiên như hiện nay, khiến nguy cơ lây lan dịch bệnh và mất VSATTP rất lớn.

Mong rằng, các cấp chính quyền địa phương và ngành thú y sớm vào cuộc làm rõ nguyên nhân dịch bệnh để có biện pháp khống chế kịp thời.

Thu Trang

"Nữ quái" lái xe 12 chỗ chất đầy gỗ lậu bỏ chạy khi bị kiểm tra

(Baohatinh.vn) Khoảng 6h30’ sáng nay (8/4), trong lúc tuần tra trên đường Mai Thúc Loan đoạn xã Thạch Đồng (TP Hà Tĩnh), lực lượng CSGT - Công an TP Hà Tĩnh phát hiện ô tô 12 chỗ ngồi BKS 29N-8506 có dấu hiệu khả nghi nên ra hiệu dừng xe kiểm tra hành chính. Tuy nhiên, lái xe không những không chấp hành mà còn cố tình bỏ chạy...

	




	




	Phương tiện đã được đưa về Công an TP Hà Tĩnh để xử lý


Lập tức, lực lượng CSGT đã tổ chức truy đuổi. Trong quá trình rượt đuổi, tài xế chiêc xe khách này tiếp tục điều khiển phương tiện lạng lách, chèn ép không cho lực lượng CSGT vượt lên.

Sau khoảng thời gian khá dài, khi đến tỉnh lộ 27 đoạn qua xã Thạch Lạc (Thạch Hà), lực lượng CSGT mới khống chế được chiếc "xe điên" này.

Qua kiểm tra, lực lượng chức năng phát hiện toàn bộ ghế ngồi trên xe đã bị dỡ bỏ để chất khoảng 3 khối gỗ lên. Do số hàng không có giấy tờ chứng minh nguồn gốc nên lực lượng CSGT đã yêu cầu lái xe điều khiển phương tiện về Công an TP Hà Tĩnh để lập biên bản xử lý.
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	Toàn bộ ghế ngồi trên xe bị gỡ xuống để chở gỗ


Bước đầu chủ xe cũng là lái xe Phạm Thị Giang (SN 1975, thường trú tại khối phố Tuy Hòa, phường Thạch Linh, TP Hà Tĩnh) khai nhận: số gỗ này được mua gom không có nguồn gốc, giấy tờ từ huyện Hương Khê, sau đó tập kết về nhà đối tượng, rồi từ đây vận chuyển đi tiêu thụ.

Đức Thiện

Đầm ấm Tết cổ truyền Lào tại Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) Tối 7/4, Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Hà Tĩnh phối hợp với Sở Ngoại vụ, Hội Hữu nghị Việt – Lào, các trường: Đại học Hà Tĩnh, Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh, Cao đẳng Nghề Việt – Đức Hà Tĩnh tổ chức đón Tết cổ truyền Bunpimay cho hơn 1.000 lưu học sinh và Lào kiều tại Hà Tĩnh.

	




	





Tết té nước hay còn gọi là Tết Bunpimay của người Lào thường diễn ra trong ba ngày: 13, 14 và 15/4 hàng năm theo Phật lịch.

Lễ té nước mang ý nghĩa đem lại sự mát mẻ, phồn vinh cho vạn vật, thanh khiết hóa cuộc sống của con người; mọi người thường té nước vào nhau để chúc phúc, cầu mong mưa thuận gió hoà, cầu cho một năm mới ấm no, hạnh phúc.

Cũng tại buổi lễ đã diễn ra nghi lễ buộc chỉ cổ tay.

	




	Bà Vắng, đại diện Lào kiều chủ trì làm lễ buộc chỉ cổ tay


Trong suốt ba ngày tết, ai bị ướt nhiều, có nhiều chỉ buộc cổ tay được coi là người sẽ gặp may mắn, hạnh phúc cả năm.

Chương trình đón Tết cổ truyền Lào còn được diễn ra với các tiết mục văn nghệ xen kẽ dân ca Lào, điệu múa lăm vông mang đậm chất văn hóa truyền thống của đất nước Triệu Voi và các ca khúc ca ngợi Đảng, Bác Hồ… được lưu học sinh Lào, bà con Lào kiều thể hiện.

Đây là hoạt động được tổ chức hằng năm nhằm tạo điều kiện cho các lưu học sinh Lào, bà con Lào kiều được đón Tết cổ truyền của dân tộc mình tại Hà Tĩnh tươi vui, ấm cúng và thắm tình đoàn kết.

	




	Lãnh đạo Sở Ngoại vụ Hà Tĩnh tặng hoa mẹ Vắng - đại diện Lào kiều...


	




	... và thừa ủy quyền lãnh sự quán Lào tại Đà Nẵng trao tặng giấy khen cho 10 lưu học sinh tiêu biểu


Cũng nhân dịp này, tỉnh Hà Tĩnh, các trường có lưu học sinh Lào trên địa bàn đã tặng quà cho lưu học sinh có thành tích tốt trong học tập và tặng hoa chúc mừng bà con Lào kiều đang làm việc, sinh sống tại Hà Tĩnh.

Thay mặt lãnh đạo tỉnh, Phó Ban thường trực Ban Dân vận Tỉnh ủy Trần Văn Kỳ đã gửi lời chúc sức khỏe, chúc mừng năm mới an khang, thịnh vượng tới các lưu học sinh Lào và bà con, nhân dân các bộ tộc Lào.

	





Với tình cảm đoàn kết, hữu nghị Phó Ban thường trực Ban Dân vận Tỉnh ủy Trần Văn Kỳ tin tưởng thời gian tới, các lưu học sinh sẽ vượt qua khó khăn, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ học tập, góp phần đắc lực vào công cuộc xây dựng phát triển quê hương Lào cũng như vun đắp tình hữu nghị, hợp tác truyền thống đặc biệt Việt Lào mãi mãi xanh tươi, đời đời bền vững.

Thêm một số hình ảnh tại buổi lễ:
	




	




	




	




	




	Người lớn buộc chỉ tay cho trẻ nhỏ, chúc một năm hạnh phúc, tấn tới


	




	Té nước cầu cho một năm mới ấm no, hạnh phúc
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	Cùng uống rượu cần đón mừng năm mới


Thu Hà

Đồng hành cùng con trước mùa thi đổi mới

(Baohatinh.vn) Chưa đầy 3 tháng nữa, kỳ thi THPT quốc gia sẽ diễn ra. Với lịch ôn luyện dày đặc, thời tiết nóng bức và đây còn là kỳ thi hoàn toàn đổi mới về hình thức, hơn ai hết, các bậc phụ huynh phải luôn là người bạn đồng hành nhằm giúp con có được tâm lý vững vàng, sức khỏe ổn định để giành thành tích tốt nhất.

Mong muốn con đạt kết quả cao trong kỳ thi mang tính quyết định này là tâm lý chung của các bậc phụ huynh. Chị Nguyễn Thị Thu (TP Hà Tĩnh) cho biết: “Năm nay, hình thức thi hoàn toàn đổi mới. Tôi cũng hơi lo, không biết có làm khó cho các cháu hay không. Chính vì thế, tôi đã trực tiếp gặp giáo viên chủ nhiệm để được tư vấn thêm”.

	




	Giờ học nhóm của học sinh Trường THPT Thành Sen (TP Hà Tĩnh).


Từ việc tìm hiểu thêm những thông tin về kỳ thi được cập nhật trên mạng internet và sự tư vấn của giáo viên, chị Thu đã hiểu rằng, nội dung thi vẫn nằm trong chương trình sách giáo khoa nên chị luôn động viên con nắm chắc kiến thức trong sách, đồng thời, chú trọng các môn mình dự kiến đăng ký vào đại học; đặc biệt là phải dành thời gian nghỉ ngơi, thư giãn.

Tùy hoàn cảnh, mỗi phụ huynh đồng hành cùng con với nhiều cách thể hiện khác nhau. Chị Nguyễn Thị Lục (Lộc Hà) cho biết: “Những thí sinh có nguyện vọng đăng ký vào đại học, năm nay sẽ thi ở TP Vinh nên tôi cũng đã chuẩn bị lứa lợn, con gà, khi cần là bán để lấy tiền cho cháu ăn ở, sinh hoạt trong những ngày thi”.

Vượt qua những bỡ ngỡ ban đầu trong việc tìm hiểu, tiếp cận sự đổi mới của kỳ thi, đến thời điểm hiện tại, hầu hết các sỹ tử đã chuẩn bị cho mình tâm lý vững vàng và phương pháp học mới. Nhưng dường như tất cả đều có điểm chung, đó là giảm áp lực từ những lò luyện thi. Thay vào đó, các em có thể chuyên tâm với lịch học của nhà trường và có thời gian nghỉ ngơi.

Sự quan tâm kịp thời của gia đình là chỗ dựa cho các em trong giai đoạn nước rút này. Em Phan Đình Cự - học sinh Trường THPT Cẩm Xuyên chia sẻ: “Bố mẹ đã động viên em rất nhiều. Mẹ thường thức cùng và nấu cho em ăn thêm. Điều đó giúp em có thêm quyết tâm học tập, giành kết quả cao”.

Mong muốn con đạt thành tích cao trong kỳ thi quan trọng của cuộc đời là chính đáng. Nhưng cũng chính vì mong muốn ấy, không ít phụ huynh đã vô tình tạo áp lực cho con bằng nhiều cách khác nhau. Nhiều phụ huynh kỳ vọng quá mức vào con, quan tâm thái quá trong chế độ ăn uống, khiến một số em có tâm lý sợ ăn… Những áp lực tâm lý nặng nề này không chỉ ảnh hưởng đến sức khỏe mà còn tác động nghiêm trọng đến tinh thần của các em.

Các bậc cha mẹ nên tạo cho con một không gian thoải mái, không quá nặng nề về thành tích; đồng thời, động viên, nhắc nhở con cố gắng trong khả năng của mình. Cùng với việc dành thời gian trò chuyện, nắm bắt khả năng học tập của con, việc tư vấn ngành nghề, lắng nghe và tôn trọng những sở thích, ước mơ của con để đưa ra những lời khuyên đúng đắn, phù hợp với xu thế... cũng chính là liều thuốc tinh thần góp phần giảm áp lực cho con trong mùa thi.

Anh Thư

“Dòng sông"... rác!

(Baohatinh.vn) Trên trục đường chính vào trụ sở UBND xã Thạch Kênh (Thạch Hà) lâu nay trở thành bãi tập kết rác tự phát...

Các loại rác sinh hoạt, bao bì được một số người dân xả thẳng xuống con mương bên chợ Già, biến nó trở thành “dòng sông" rác. Trời nắng thì bốc mùi hôi thối, ruồi nhặng bay loạn xạ, bám cả vào người. Trời mưa, nước bẩn từ “sông rác” chảy tràn ra đường, nhầy nhụa, bẩn thỉu.

Thực trạng này diễn ra đã lâu, tuy nhiên, phản ứng của chính quyền địa phương chỉ là cắm vào đó một tấm biển “Khu vực cấm đổ rác”.

	





Việc chưa có giải pháp, chế tài đủ mạnh đã khiến rác thải tập kết ở điểm này ngày càng nhiều thêm. Đến mức người dân trong vùng trở thành thói quen, mỗi khi có rác sinh hoạt là vô tư thải xuống đây, vừa tiện đường, lại không mất phí môi trường.

Việc tập kết, xử lý rác sinh hoạt đang là bài toán nan giải của nhiều địa phương. Bên cạnh khó khăn về địa điểm, quy hoạch, kinh phí, còn là ý thức, tập tính của người dân. Tuy nhiên, trong tiến trình xây dựng nông thôn mới, vệ sinh môi trường là một tiêu chí quan trọng.

Thiết nghĩ, chính quyền xã Thạch Kênh cần sớm có giải pháp xử lý dứt điểm tình trạng trên, xóa bỏ “dòng sông rác” để đảm bảo mỹ quan và vệ sinh môi trường.

Hoàng Qui
Vụ tai nạn lao động ở Vũng Áng

Tiếp tục khắc phục sự cố, đẩy nhanh tiến độ dự án Formosa

Thứ tư, 08/04/2015 - 03:48 AM (GMT+7)

[+] Cỡ chữ: Mặc định 
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Tối 7-4, lãnh đạo tỉnh Hà Tĩnh và Công ty Samsung C&T đã có buổi làm việc về việc tiếp tục khắc phục hậu quả sự cố sập giàn giáo ngày 25-3 tại công trường thi công đúc giếng chìm Dự án Đê chắn sóng cảng Sơn Dương của Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa Hà Tĩnh do nhà thầu Samsung C&T thực hiện.

Tại buổi làm việc, đại diện lãnh đạo Công ty Samsung C&T gửi lời xin lỗi đến các nạn nhân, người nhà nạn nhân cùng lãnh đạo, nhân dân Hà Tĩnh nói riêng và Việt Nam nói chung. Thời gian qua, doanh nghiệp đã chia sẻ với các nạn nhân và gia đình nạn nhân, bảo đảm các điều kiện tốt nhất để các nạn nhân phục hồi sức khỏe nhanh nhất; tích cực hợp tác với đoàn điều tra liên ngành, và các đơn vị liên quan để phục vụ điều tra nguyên nhân vụ tai nạn. Công ty cũng đang kiểm tra toàn bộ hệ thống an toàn...

Đánh giá cao tinh thần của Công ty Samsung C&T trong giải quyết hậu quả sự cố, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh Võ Kim Cự đề nghị, công ty tiếp tục thực hiện hai việc, vừa giải quyết hậu quả và vừa triển khai thi công sau sự cố một cách nhanh nhất. Theo đó, tiếp tục thực hiện hỗ trợ, bồi thường cho nạn nhân và gia đình nạn nhân; tập trung huy động mọi nguồn lực để đẩy nhanh tiến độ thi công. Tỉnh Hà Tĩnh cam kết tạo mọi điều kiện để Công ty Samsung C&T đẩy nhanh tiến độ công trình.

Đến nay, các đoàn công tác của Hà Tĩnh và các bên liên quan đã trực tiếp đến từng gia đình nạn nhân và nạn nhân thăm hỏi, động viên và hỗ trợ với số tiền hơn 8,9 tỷ đồng. Đến ngày 6-4, có tám nạn nhân bị thương đã xuất viện, 21 nạn nhân khác đang điều trị tại Bệnh viện Đa khoa Hà Tĩnh và các bệnh viện tuyến T.Ư...

PV

Cháy lớn khiến 1.300m3 gỗ bị thiêu rụi trong đêm

Đ.LAM-NG.ANH 
(PLO) - Ngày 7-4, Cơ quan công an huyện Kỳ Anh (Hà Tĩnh) cùng Cảnh sát PCCC, Công an tỉnh Hà Tĩnh đang điều tra, làm rõ vụ cháy lớn khiến 1.300 m3 gỗ ở Công ty CP Hữu Lượng (thuộc thôn Liên Sơn, xã Kỳ Liên, huyện Kỳ Anh) bị thiêu rụi trong đêm.

TIN LIÊN QUAN

·  Cháy bãi rác trong khu dân cư, hàng trăm hộ dân hú vía
·  
Cháy lớn sát chung cư Khánh Hội, quận 4 

·  
Lửa cháy ngùn ngụt trong đêm tại khu chế xuất Linh Trung 

Khoảng 22 giờ đêm 6-4, tại bãi tập kết gỗ của Công ty CP Hữu Lượng (thuộc thôn Liên Sơn, xã Kỳ Liên) bỗng dưng phát cháy khiến lửa lan nhanh.

Ngay lập tức, Đội Cảnh sát PCCC và Cứu nạn cứu hộ Vũng Áng (Hà Tĩnh)  đã phải điều 3 xe chữa cháy chuyên dụng cùng 26 cán bộ, chiến sĩ, hai máy bơm và hai máy xúc đến tham gia dập lửa. Do những ngày qua, nơi đây có nắng nóng, nhiệt độ cao, nên lửa bốc lên dữ dội, công tác chữa cháy gặp khó khăn.

Sau bốn tiếng đồng hồ, đám cháy đã được dập tắt. Tuy nhiên 1.300 m3 gỗ đã bị thiêu rụi.

Đ.LAM-NG.ANH

“Là” phẳng Quốc lộ 1A đoạn Bắc Hà Tĩnh

[+] Cỡ chữ: Mặc định 
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Công ty Công trình giao thông 422 đang dùng máy “là” phẳng tại km 408+80 đến km 408+630 Quốc lộ 1A

NDĐT- Tổng Công ty Xây dựng công trình giao thông 4 (Cienco 4) đang tiến hành “là” phẳng nhiều điểm trên Quốc lộ 1A, đoạn Bắc Hà Tĩnh (từ Nam cầu Bến Thủy đến Bắc tuyến tránh TP Hà Tĩnh).

Nhằm khắc phục hiện tượng hằn lún vệt bánh xe trên Quốc lộ 1A, đoạn Bắc Hà Tĩnh, chủ đầu tư Cienco 4 đã có sáng kiến, dùng máy đào tạo phẳng tại những đoạn có độ lún sâu từ 1,5 đến 2cm. Đào tạo phẳng giúp cho các phương tiện lưu thông qua đây được an toàn hơn.

Giữa năm 2014, do nắng nóng kéo dài và lượng lớn xe quá tải nên xảy ra hiện tượng lún hằn vệt bánh xe cục bộ tại nhiều nơi trên đoạn đường này. Cienco 4 đã phải tiến hành các giải pháp nhằm giảm lún, như: tưới nước mặt đường; phân luồng, tránh hiện tượng đồng trục vệt bánh xe ô tô,… Đồng thời, phải bóc nhiều km hằn lún vệt bánh xe (sâu 4 đến 5cm) và thảm lại bằng bê-tông nhựa Polyme chống hằn lún.

Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 1A, đoạn Bắc Hà Tĩnh dài hơn 35km, do Cienco 4 làm chủ đầu tư theo hình thức Hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT), với số vốn gần hai nghìn tỷ đồng. Đoạn đường này được khánh thành và đưa vào sử dụng từ tháng 1-2014.

THÀNH CHÂU

Làm rõ thông tin 1 người tử vong sau khi uống sữa tại bệnh viện

THÙY GIANG (VIETNAM+) LÚC : 07/04/15 15:58 BẢN IN
Ngày 7/4, Cục Quản lý Khám, chữa bệnh (Bộ Y tế) đã có văn bản gửi Sở Y tế Hà Tĩnh đề nghị báo cáo thông tin báo chí phản ánh về trường hợp một người bệnh tử vong sau khi uống một hộp sữa tươi tại bệnh viện.

Theo phó giáo sư Lương Ngọc Khuê - Cục trưởng Cục Quản lý Khám chữa bệnh, Bộ Y tế đã nhận được thông tin đăng trên Báo Pháp Luật ngày 6/4/2015 với tiêu đề “Uống một hộp sữa tươi tại bệnh viện, bệnh nhân tử vong.” 

Nội dung bài báo phản ánh việc anh Đặng Minh Sơn (sinh năm 1974, xã Thạch Kim, huyện Lộc Hà, tỉnh Hà Tĩnh) sau khi uống một hộp sữa tươi đã có biểu hiện ngộ độc thức ăn và được đưa vào Khoa Cấp cứu của Bệnh viện Đa khoa huyện Lộc Hà, tỉnh Hà Tĩnh. Hai ngày sau đó, người bệnh đã đột ngột tử vong.

Trước thông tin trên, Cục Quản lý Khám, chữa bệnh đề nghị Sở Y tế Hà Tĩnh chỉ đạo bệnh viện Đa khoa huyện Lộc Hà xác minh thông tin nêu trong bài báo; Làm rõ nguyên nhân gây tử vong của người bệnh Đặng Minh Sơn; Nghiêm túc xử lý, rút kinh nghiệm nếu phát hiện có sai phạm.

Các đơn vị trên gửi báo cáo về Cục Quản lý Khám, chữa bệnh, Bộ Y tế trước ngày 17/4./.

Hành vi quá khíchCập nhật: Thứ ba, 7/4/2015 - 11h9'
(Cadn.com.vn) - Do không đồng tình với mức hỗ trợ đền bù diện tích đất lúa bị ảnh hưởng bởi đường điện 500 kV đi qua, sáng 6- 4, khi công nhân Công ty Cổ phần lắp máy và xây dựng điện Hà Nội thi công đường dây điện 500KV đoạn qua thôn Hòa Lộc, xã Kỳ Trinh, H.Kỳ Anh (Hà Tĩnh) thì bị hàng trăm người dân kéo ra ngăn cản, chống đối. Nhận tin báo, lực lượng CSCĐ CA tỉnh Hà Tĩnh có mặt bảo vệ hiện trường.

Tuy nhiên, số người quá khích này hô hào dùng gậy, gạch, đá tấn công lực lượng làm nhiệm vụ khiến một số CSCĐ bị thương. Chiều cùng ngày, lãnh đạo CA tỉnh Hà Tĩnh cho biết, cơ quan chức năng đang vào cuộc điều tra làm rõ hành vi “Gây rối trật tự công cộng” và “Hủy hoại tài sản” của một số người quá khích này.
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	Người dân dùng gạch, đá chặn đường không cho ai qua lại.


X.S
