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- Quốc hội khóa XIII đã tạo được những dấu ấn nổi bật trong một nhiệm kỳ hoạt động. Trong thành công chung đó có sự đóng góp quan trọng của Đoàn ĐBQH Hà Tĩnh và các vị đại biểu dân cử tỉnh nhà. Ông có thể cho biết cụ thể hơn?
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Phó trưởng đoàn ĐBQH Trần Tiến Dũng thay mặt đoàn Hà Tĩnh tham gia phát biểu ý kiến góp ý vào dự thảo Bộ luật Tố tụng dân sự (sửa đổi)

Về hoạt động giám sát, đoàn đã tổ chức giám sát, khảo sát được 35 cuộc, trong đó, có 16 cuộc giám sát chuyên đề của Quốc hội và Ủy ban Thường vụ Quốc hội; hầu hết nội dung các cuộc giám sát đều là những chính sách lớn, mang tầm vĩ mô, được cử tri cả nước quan tâm. Ngoài ra, các đại biểu với tư cách là thành viên của Hội đồng Dân tộc, các cơ quan, các ủy ban của Quốc hội cũng đã tích cực tham gia đoàn giám sát, khảo sát, làm việc ở địa bàn Hà Tĩnh và nhiều địa phương khác trong cả nước...

Về hoạt động tiếp xúc cử tri trước và sau các kỳ họp của Quốc hội, đoàn đã phối hợp với Thường trực HĐND, Ủy ban MTTQ tỉnh và các huyện, thị xã, thành phố tổ chức 364 cuộc tại các cơ sở, thôn xóm và xã, phường, thị trấn với hơn 528.000 lượt cử tri tham dự. Ngoài ra, đoàn cũng đã tổ chức 45 cuộc tiếp xúc cử tri chuyên đề gắn với lấy ý kiến góp ý vào các dự thảo luật tại các cơ quan tư pháp, khối mặt trận, đoàn thể các cấp, khối doanh nghiệp và một số ngành khác.

Thông qua hoạt động này đã tiếp nhận được 5.450 ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhiều ý kiến góp ý bằng văn bản. Kết thúc các đợt tiếp xúc, đoàn đã tổng hợp theo từng nhóm ý kiến, phân loại theo thẩm quyền để xem xét, giải quyết. Theo đó, đã có 267 ý kiến thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương, 625 ý kiến thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương đã được gửi đến các địa chỉ cụ thể để yêu cầu xem xét, giải quyết...

Tính từ kỳ họp thứ nhất đến nay, đoàn đã tiếp nhận 587 đơn thư của công dân, trong đó, đã xem xét và chuyển 327 đơn cho các cơ quan có thẩm quyền yêu cầu giải quyết, số còn lại thuộc loại trùng lặp về nội dung hoặc đã được các cấp có thẩm quyền giải quyết, ra quyết định cuối cùng. Đoàn cũng đã tổ chức giám sát việc tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo ở lĩnh vực hành chính của một số cơ quan nhà nước và UBND một số huyện, xã, phường. Qua hoạt động giám sát, đã kiến nghị nhiều nội dung, yêu cầu chỉ đạo khắc phục những bất cập, hạn chế...

- Nhiệm kỳ qua, Đoàn ĐBQH tỉnh được đánh giá là hoạt động hiệu quả nhất từ trước đến nay cụ thể những kết quả đó như thế nào thưa ông?
Ông Trần Tiến Dũng: Tại các kỳ họp, ĐBQH đã bố trí hợp lý chương trình công tác để tham gia đầy đủ các phiên họp, những hoạt động khác của đoàn và các cơ quan của Quốc hội tổ chức; tập trung nghiên cứu tài liệu để tích cực tham gia phát biểu tại các buổi thảo luận về nội dung của kỳ họp. Theo đó, tại các buổi thảo luận, đã có trên 650 lượt ý kiến của đại biểu trong đoàn. Ngoài ra, còn có một số ý kiến được gửi bằng văn bản cho đoàn thư ký và câu hỏi chất vấn bằng văn bản được gửi đến Thủ tướng Chính phủ, một số bộ trưởng, trưởng ngành...
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Các vị đại biểu trong Đoàn ĐBQH tỉnh tiếp xúc với cử tri thị xã Hồng Lĩnh.

Ngoài chương trình kỳ họp, đoàn đã tranh thủ thứ bảy, chủ nhật và sau giờ làm việc hàng ngày để cùng các đồng chí lãnh đạo tỉnh và các sở, ban, ngành liên quan tổ chức làm việc với 105 đơn vị, bộ, ban, ngành, tập đoàn, tổng công ty, các cơ quan ngoại giao ở Hà Nội, các nhà đầu tư trong, ngoài nước, lãnh đạo một số tỉnh, thành phố.

Tại các cuộc làm việc, đoàn đã báo cáo tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch phát triển KT-XH, QPAN; tiến độ các công trình, dự án trọng điểm; tình hình nông nghiệp, nông thôn và thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; việc thực hiện chính sách xã hội và đảm bảo an sinh xã hội; tình hình cải cách hành chính; kết quả xúc tiến đầu tư, hợp tác thương mại. Qua đó, đoàn đã kiến nghị, đề xuất Chính phủ, các bộ, ngành và cơ quan, đơn vị liên quan giúp tỉnh tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc trước mắt để tiếp tục thúc đẩy kinh tế tỉnh nhà phát triển nhanh, bền vững trong thời gian tới...

- Xin cảm ơn ông về cuộc trao đổi.
Tiến Dũng

(Thực hiện)


Thị xã Kỳ Anh: Cá chết hàng loạt, thiệt hại tiền tỷ

(Baohatinh.vn) - Trong 2 ngày 6 và 7/4, gần 2 tấn cá nuôi lòng bè sắp đến ngày thu hoạch và hơn 39.000 con cá hồng, cá chẽm 2 tháng tuổi của các hộ nuôi ở các xã Kỳ Lợi, Kỳ Hà, Kỳ Ninh và cá tự nhiên ở vùng biển quanh đảo Sơn Dương,vùng gần bờ biển khu vực cảng Vũng Áng, cửa sông Hải Khẩu đã chết đồng loạt, gây thiệt hại lớn.
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	Sáng 6/4, ngư dân xã Kỳ Lợi phát hiện cá nuôi trong lồng bè (cá hồng, cá bớp) bị chết rải rác, đến chiều cùng ngày, có 8 lồng của 5 hộ dân đã đồng loạt chết. Ước số cá bị chết hơn 2 tấn, trị giá hơn 550 triệu đồng.

Đến chiều tối 6/4, nhiều loại cá tự nhiên xung quanh đảo Sơn Dương cũng chết hàng loạt.
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Sáng 7/4, người dân xã Kỳ Hà, Kỳ Ninh lại phản ánh tình trạng cá lồng bè (cá chẽm, cá hồng) và cá tự nhiên bị chết. Được hay, lúc 12h đêm ngày 6/4 cá nuôi không có biểu hiện gì lạ nhưng từ khoảng 2h sáng 7/4 - khi nước thủy triều lên - thì cá lờ đờ và sau đó đồng loạt chết. Toàn bộ số cá chẽm, cá hồng này (37 ngàn con) được thả từ 2 – 3 tháng trước, ước tính thiệt hại lên đến hàng trăm triệu đồng.

Phó Chủ tịch UBND thị xã Kỳ Anh Phan Duy Vĩnh cho hay, sau khi nhận được phản ánh của người dân, UBND thị xã đã cử cán bộ thuộc các ngành chức năng xuống lấy mẫu đi kiểm tra, tuy nhiên, đến thời điểm này vẫn chưa có kết quả.

Ngô Tuấn


Tiết kiệm, bố trí nguồn nước hợp lý để chống hạn hiệu quả

(Baohatinh.vn) - Tiếp tục chương trình làm việc tại Hà Tĩnh, chiều nay (7/4), Đoàn công tác Bộ NN&PTNT do Thứ trưởng Lê Quốc Doanh dẫn đầu có buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh về tình hình hạn hán, xâm nhập mặn và thực hiện dự án WB7. Ủy viên dự khuyết BCH T.Ư Đảng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh tiếp, làm việc với đoàn.
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	Theo báo cáo của Sở NN&PTNT, hàng năm, các công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh cấp nước tưới cho hơn 53.000 ha lúa vụ xuân, 42.000 ha lúa hè thu, 1.000 ha lúa vụ mùa và cấp nước tưới cho cây trồng cạn, nuôi trồng thủy sản…

Do ảnh hưởng của biến đổi khí hậu toàn cầu, thời tiết diễn biến cực đoan, bất thường nên tổng lượng mưa năm 2015 trên địa bàn tỉnh đạt thấp so với TBNN từ 60 - 90%.

Hiện tại, 49 hồ chứa vừa và lớn do các công ty thủy nông quản lý thì có 14 hồ đạt dung tích từ 80% - 100% so với thiết kế, 10 hồ đạt từ 50 - 80% so với thiết kế và 25 hồ có dung tích nhỏ hơn 50% thiết kế.
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Thứ trưởng Bộ NN&PTNT Lê Quốc Doanh: Hà Tĩnh cần rà soát cụ thể nguồn nước tại các hồ đập, những diện tích có khả năng thiếu nước để tiết kiệm, bố trí nguồn nước hợp lý
Trước nguy cơ hơn 2.000 ha diện tích lúa hè thu không đảm bảo nguồn nước tưới và nhiều diện tích sản xuất lấy nước trên sông Nghèn qua cống Trung Lương bị mặn xâm nhập dài ngày, đặc biệt là để chủ động phòng, chống hạn, xâm nhập mặn cho vụ hè thu, Hà Tĩnh đang tập trung chỉ đạo các công ty thủy nông, chính quyền địa phương cân đối nguồn nước nhằm xây dựng kế hoạch sản xuất các loại cây trồng có tưới; xem xét để điều chỉnh, bố trí cơ cấu cây trồng phù lý; ưu tiên cấp đủ nước cho sinh hoạt và thực hiện các giải pháp đồng bộ để tiết kiệm tối đa cho dân sinh và sản xuất vụ hè thu năm 2016.

Về dự án cải thiện nông nghiệp có tưới (WB7), có tổng mức đầu tư hơn 700 tỷ đồng, trong đó hợp phần 3 gần 60 tỷ đồng sẽ triển khai xây dựng 2 mô hình sản xuất rau, củ, quả với diện tích 50 ha tại các huyện Thạch Hà, Cẩm Xuyên; 2 mô hình cánh đồng mẫu lớn sản xuất lúa 180 ha tại huyện Thạch Hà, Kỳ Anh. Hiện nay, hồ sơ khảo sát, quy hoạch, thiết kế các mô hình cơ bản đã đã hoàn thành, UBND tỉnh đang chỉ đạo chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ, thực hiện hoàn thành trong năm 2016.
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Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh yêu cầu ngành NN&PTNT Hà Tĩnh sớm vào cuộc triển khai đồng bộ các giải pháp chống hạn cho cây trồng, đồng thời đảm bảo nguồn nước sinh hoạt cho người dân.

Phát biểu tại buổi làm việc, Thứ trưởng Bộ NN&PTNT Lê Quốc Doanh đánh giá cao sự chỉ đạo quyết liệt của Hà Tĩnh trong việc chủ động phòng chống hạn, xâm nhập mặn. Tuy nhiên, vụ hè thu nguy cơ đối mặt với hạn đầu vụ, lũ cuối vụ...

Thứ trưởng Bộ NN&PTNT lưu ý, Hà Tĩnh cần rà soát cụ thể nguồn nước tại các hồ đập, những diện tích có khả năng thiếu nước để tiết kiệm, bố trí nguồn nước hợp lý; gấp rút triển khai sản xuất vụ hè thu sau khi thu hoạch vụ xuân, trong đó sử dụng các bộ giống ngắn ngày, chất lượng cao, cơ cấu đồng bộ loại giống trong sản xuất vụ hè thu để chủ động nguồn nước.

Về dự án WB7, Hà Tĩnh cần tập trung đẩy nhanh tiến độ, đảm bảo hiệu quả mục tiêu đề ra.

Tiếp thu những ý kiến chỉ đạo của Thứ trưởng Bộ NN&PTNT và các thành viên trong đoàn, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh yêu cầu ngành NN&PTNT sớm vào cuộc triển khai đồng bộ các giải pháp chống hạn cho cây trồng, đồng thời đảm bảo nguồn nước sinh hoạt cho người dân.

Hữu Trung


Tập trung phát triển thương mại - dịch vụ xứng tầm đô thị trung tâm

(Baohatinh.vn) - Bằng những cơ chế, chính sách mới, TP Hà Tĩnh đang từng bước thúc đẩy thương mại, dịch vụ (TM-DV) phát triển xứng tầm với vị trí đô thị trung tâm. Đây là một trong những bước đi nền tảng để xây dựng TP Hà Tĩnh trở thành đô thị loại II của tỉnh.

	Những năm gần đây, hoạt động TM-DV trên địa bàn TP Hà Tĩnh có nhiều chuyển biến tích cực, hàng hóa khá phong phú với nhiều chủng loại, nguồn cung dồi dào, đảm bảo nhu cầu mua sắm của người dân, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế. Chỉ tính năm 2015, tổng mức lưu chuyển hàng hóa bán lẻ và dịch vụ xã hội trên địa bàn đạt 10.331 tỷ đồng, tăng 28% so với cùng kỳ năm 2014.
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Thành phố Hà Tĩnh ban hành nhiều chính sách nhằm kích cầu phát triển thương mại, dịch vụ, hướng tới thành phố chuyên doanh.

Tuy nhiên, sự phát triển của ngành TM-DV chưa tương xứng với tiềm năng, lợi thế so với yêu cầu phát triển KT-XH trong giai đoạn hiện nay. Ngành TM-DV vẫn chưa được cải thiện đồng bộ, sản xuất nhỏ lẻ, manh mún, thậm chí, nhiều nơi vẫn trong tình trạng tự cung, tự cấp. Việc kêu gọi doanh nghiệp, HTX đầu tư kinh doanh khai thác một số chợ như Thạch Môn, Thạch Đồng, Cầu Phủ vẫn còn nhiều khó khăn. Để tạo động lực mới cho ngành TM-DV, thành phố đã cho “ra đời” Nghị quyết 77/2015/HĐND về việc ban hành một số cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển sản xuất, TM-DV và đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng trên địa bàn.

Ông Trần Hậu Tuấn - Trưởng phòng Kinh tế TP Hà Tĩnh cho biết: Thành phố đang trên đà xây dựng đô thị loại II, vì vậy, thúc đẩy phát triển TM-DV là một trong những giải pháp quan trọng. Theo đó, thành phố có nhiều chính sách như hỗ trợ đào tạo, tập huấn nghiệp vụ kinh doanh, văn minh thương mại, văn hóa ứng xử trong kinh doanh, an toàn vệ sinh thực phẩm cho các doanh nghiệp, HTX, hộ kinh doanh TM-DV, du lịch với mức hỗ trợ 30 triệu đồng/lớp. Bên cạnh đó, hỗ trợ 50% lãi vay vốn các tổ chức tín dụng trong vòng 2 năm đầu với mức vay không quá 500 triệu đồng cho các doanh nghiệp, HTX mới thành lập hoạt động trên địa bàn thành phố.

Các tổ chức, cá nhân thuê cửa hàng hoặc mặt bằng kinh doanh cố định tối thiểu 2 năm trở lên tại các chợ, siêu thị, trung tâm thương mại, các phố chuyên doanh sẽ được hỗ trợ 30% theo giá thuê thực tế với mức tối đa 30 triệu đồng/năm đối với cửa hàng 100 m2; 20 triệu đồng/năm đối với cửa hàng từ 30 m2 đến dưới 100 m2. Chính sách hỗ trợ được ban hành nhằm góp phần thay đổi bộ mặt đô thị với mục tiêu xây dựng TP Hà Tĩnh “đường xanh, thôn chuyên canh và phố chuyên doanh”.

Hiện nay, thành phố đang tập trung chỉ đạo các địa phương cụ thể hóa nghị quyết để tất cả người dân, hộ kinh doanh trên địa bàn sớm tiếp cận được cơ chế, chính sách. Ông Trần Hậu Hải - Phó Chủ tịch UBND phường Nam Hà cho biết: Là địa phương có thế mạnh để phát triển TM-DV, bởi vậy, phường đã tổ chức nhiều cuộc họp triển khai Nghị quyết 77 đến tất cả các cán bộ, đảng viên và người dân tại 10 tổ dân phố; tuyên truyền chính sách hỗ trợ qua hệ thống loa phát thanh, đồng thời, hướng dẫn, tạo mọi điều kiện cho các tổ chức, hộ sản xuất, kinh doanh TM-DV về thủ tục hành chính khi đủ điều kiện được hỗ trợ theo đúng quy định...

Hoàng Long


“Phụ nữ Cẩm Xuyên tích cực xây dựng nhà sạch, vườn đẹp”

(Baohatinh.vn) - Thiết thực lập thành tích chào mừng 110 năm ngày sinh cố Tổng Bí thư Hà Huy Tập, bầu cử Quốc hội, HĐND và đại hội Hội LHPN các cấp nhiệm kỳ 2016-2021, sáng 7/4, tại xã Cẩm Hưng, Hội LHPN Cẩm Xuyên phát động đợt thi đua cao điểm “Phụ nữ Cẩm Xuyên tích cực xây dựng nhà sạch, vườn đẹp”.
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	Lãnh đạo Hội LHPN tỉnh và huyện Cẩm Xuyên trao đổi với hội viên về cách bố trí, sắp xếp, cải tạo để cho nhà sạch, vườn đẹp



	Phong trào “Phụ nữ xây dựng nhà sạch, vườn đẹp” đã được các cấp hội phụ nữ Cẩm Xuyên triển khai từ nhiều năm nay. Mặc dù đạt nhiều kết quả đáng ghi nhận nhưng so với yêu cầu về xây dựng khu dân cư kiểu mẫu theo tiêu chí nông thôn mới thì vẫn còn nhiều bất cập.

Tại xã Cẩm Hưng – quê hương cố Tổng Bí thư Hà Huy Tập, Hội LHPN đã tổ chức khảo sát 144 hộ về tiêu chí nhà sạch, vườn đẹp. Kết quả, có 36 hộ cần sắp xếp lại đồ đạc trong nhà; có 46 hộ cần sắp xếp lại đồ dùng trong bếp; 4 hộ cần sửa chữa, xây dựng nhà vệ sinh. Về vườn hộ, có 58 vườn đã cải tạo trồng cây xanh, sạch, đẹp; còn 86 hộ cần cải tạo, trồng cây theo quy hoạch. Hầu hết các hộ chưa có đầy đủ dụng cụ phân loại rác, chưa có hố ủ phân vi sinh và chưa xây dựng mương tiêu thoát nước quanh nhà…
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Các tổ “nhà sạch, vườn đẹp” ra quân giúp các hộ gia đình dọn dẹp VSMT, chỉnh trang vườn hộ

Tại lễ phát động, Hội LHPN xã Cẩm Hưng đã ra mắt 4 tổ phụ nữ “nhà sạch, vườn đẹp” với 34 thành viên, là nòng cốt cho phong trào “phụ nữ xây dựng nhà sạch, vườn đẹp”.

Trước đó, các tổ đã vận được 53 hộ cải tạo vườn; 63 hộ đăng ký tập huấn kỹ thuật làm vườn và trồng cây; 42 hộ cam kết xây dựng hố ủ phân vi sinh; 144 hộ mua sắm dụng cụ phân loại rác thải. Đặc biệt, đã vận động được 4 hộ có chuồng trại chăn nuôi gần đường di dời xây mới đảm bảo hợp vệ sinh.

Sau lễ phát động, 4 tổ “vườn sạch, nhà đẹp” của Hội LHPN Cẩm Hưng đã ra quân giúp các hộ gia đình dọc các tuyến đường lên khu mộ cố Tổng Bí thư Hà Huy Tập dọn dẹp vệ sinh, chỉnh trang vườn hộ, tạo cảnh quan môi trường xanh - sạch - đẹp để chào đón 110 năm ngày sinh cố Tổng Bí thư sắp tới.

Theo kế hoạch của Hội LHPN Cẩm Xuyên, sau lễ phát động tại xã Cẩm Hưng, đồng loạt Hội LHPN các xã, trị trấn trong toàn huyện sẽ ra quân hưởng ứng phong trào với các việc làm cụ thể như: quét dọn, sắp xếp vật dụng nhà cửa, bếp; lau chùi bể đựng nước sạch, vệ sinh nhà tắm, nhà tiêu, chuồng trại chăn nuôi; xây dựng hố rác, thực hiện phân loại rác và dùng chế phẩm sinh học để ủ phân vi sinh hữu cơ cải tạo đất, tạo môi trường sống trong các hộ gia đình sạch sẽ, gọn gàng, ngăn nắp, thoáng mát.

Đồng thời triển khai chặt bỏ cây tạp, trồng cây ăn quả có giá trị kinh tế, xây dựng các khu vườn có môi trường sinh thái tốt và có giá trị kinh tế cao.

Biện Nhung


Rác thải nông thôn (bài 2): Cần sớm tìm lời giải!

(Baohatinh.vn) - Thực trạng rác thải chưa được xử lý ở Nghi Xuân cũng đang là tình cảnh chung của nhiều vùng nông thôn trên địa bàn Hà Tĩnh. Duy trì hoạt động “bộ máy” vệ sinh môi trường cũng như lựa chọn mô hình xử lý rác thải phù hợp đang là bài toán khó đối với nhiều địa phương.

	>> Rác thải nông thôn (bài 1): Từ “điểm nóng” Nghi Xuân
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Là địa phương có nhiều doanh nghiệp và hộ kinh doanh, để góp phần giải bài toán rác thải xã Phù Việt đã đầu tư xây dựng lò đốt trị giá hơn 10 tỷ đồng.

HTX thu không đủ chi
Những ngày trước và sau Tết Nguyên đán Bính Thân, những ai có dịp đi qua các trục đường chính, huyện lộ 3 nối các xã Tượng Sơn - Thạch Văn - Thạch Hội - Thạch Trị - Thạch Lạc, tuyến đường liên xã Thạch Thanh - Phù Việt, Thạch Long - Thạch Sơn (Thạch Hà) hay Cẩm Thành - Cẩm Quang (Cẩm Xuyên) sẽ được chứng kiến cảnh rác thải chất đống, bốc mùi nồng nặc tại các điểm thu gom hoặc tràn ra lòng đường.

Theo ông Nguyễn Viết Vỹ - Giám đốc HTX Môi trường Tượng Sơn (Thạch Hà), nguyên nhân là do dịp tết, lượng rác ở thành phố cũng như nông thôn thải ra nhiều, trong khi Công ty CP Môi trường và Công trình đô thị Hà Tĩnh (đơn vị hợp đồng chở rác cho Tượng Sơn) làm không xuể. Điều đáng nói, việc dồn ứ rác tại các địa phương không chỉ vào những ngày cao điểm, lễ tết mà còn kéo dài. Và bài toán khó cho các địa phương trong việc xử lý rác đó là “thu không đủ chi”.

Để xử lý rác và “nuôi” bộ máy thu gom rác bình quân 6-10 người/HTX, nguồn chính được xác định là thu từ dân. Tuy nhiên, với mức thu thấp (bình quân 10.000-12.000 đồng/hộ/tháng), đối tượng đóng nộp chưa nhiều nên các địa phương đang phải trích ngân sách bù lỗ để “nuôi” bộ máy thu gom rác và thuê xử lý rác. Cụ thể, để thuê xe đổ rác và xử lý rác tại Nhà máy Rác Cẩm Xuyên, hàng tháng, xã Thạch Long mất 32 triệu đồng trong khi thu từ dân chỉ được 16 triệu đồng.

Tương tự, xã Tượng Sơn cũng phải mất hơn 30 triệu đồng để thuê xe đổ, xử lý rác trong khi thu từ dân chỉ được 12-13 triệu đồng/tháng. Như vậy, hàng tháng, các địa phương này đang phải trích ngân sách từ 16-18 triệu đồng để thuê xử lý rác, chưa kể tiền lương cho lao động thu gom. Không có tiền nhưng rác vẫn phải xử lý, vì vậy, một số địa phương đang lâm cảnh nợ các đơn vị xử lý rác đến hàng chục triệu đồng. “Trích ngân sách để xử lý rác là quá sức và không thể kéo dài, vì vậy, việc rác dồn ứ tại các điểm tập kết hay trên các tuyến đường, địa phương cũng đành bó tay” - lãnh đạo một địa phương không ngần ngại bày tỏ.

Theo tìm hiểu của chúng tôi, một trong những nguyên nhân dẫn đến tình trạng rác thải tràn ngập ở nông thôn - đó là ý thức của một bộ phận không nhỏ cư dân. Một người dân chúng tôi tiếp xúc nói thẳng: “Trước đây, chưa có HTX môi trường, chưa phải đóng tiền xử lý rác, chúng tôi có thể tự xử lý rác ngay tại vườn (đốt, chôn lấp), nhưng nay đã trả tiền xử lý rác thì cứ việc vứt rác vào điểm thu gom”. Và thế là, tất cả các loại rác (chai lọ, sành sứ, cành cây, cỏ dại và xác động vật) được người dân vô tư ném vào các điểm thu gom trong vùng, thậm chí, vứt bên vệ đường. Chỉ 2 ngày nếu không được vận chuyển đến điểm xử lý, ruồi nhặng bám đầy, mùi hôi thối bốc lên nồng nặc cả một vùng. Nguy cơ ô nhiễm môi trường, dịch bệnh tại vùng nông thôn đang hiện hữu.
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Lò đốt không sử dụng nhiên liệu của hãng SANKYO được ứng dụng tại Kỳ Tân (Kỳ Anh) đem lại hiệu quả trong việc xử lý rác, đảm bảo môi trường.

Cần giải pháp đồng bộ
Lựa chọn mô hình xử lý rác thải sinh hoạt phù hợp là yêu cầu cấp bách trong bảo vệ môi trường nông thôn, sản xuất nông nghiệp và phong trào xây dựng nông thôn mới. Hiện nay, trên địa bàn tỉnh, ngoài nhà máy xử lý rác thải tại Cẩm Xuyên và 2 nhà máy tại Kỳ Anh, 1 lò đốt tại Lộc Hà được đầu tư khá đồng bộ, đạt tiêu chuẩn kỹ thuật quốc gia về môi trường, còn lại hơn 10 điểm đang xử lý theo hình thức chôn lấp. Mỗi phương pháp, công nghệ đều có những ưu điểm và hạn chế nhất định. Phương pháp xử lý bằng lò đốt đang chứng minh được tính ưu việt, hạn chế những ảnh hưởng tiêu cực so với chôn lấp truyền thống.

Trước vấn đề cấp bách, đầu năm 2016, UBND tỉnh đã có văn bản giao Sở Tài nguyên & Môi trường chủ trì đoàn liên ngành đi tham quan, lựa chọn công nghệ lò đốt không sử dụng nhiên liệu để đầu tư, lắp đặt tại một số địa phương trên địa bàn tỉnh. Qua chuyến tham quan, lựa chọn công nghệ tại các tỉnh phía Bắc, đoàn đã tư vấn lựa chọn công nghệ xử lý rác bằng lò đốt LOSHIO, do Công ty TNHH Tân Thiên Phú sản xuất.

Ngày 31/3 vừa qua, UBND tỉnh đã có Văn bản số 1307/UBND-XD2, đồng ý về nguyên tắc, cho phép nhập lò đốt rác LOSHIO không sử dụng nhiên liệu để lắp đặt tại một số địa phương trong tỉnh. Để xây dựng 1 lò đốt rác thải sinh hoạt LOSHIO, công suất trung bình 500 kg/h (8-10 tấn/ngày) cùng với hệ thống hạ tầng phụ trợ cần ít nhất từ 2-3 tỷ đồng. Ngoài ra, nếu với công suất này, 1 xã cũng không có đủ rác để lò hoạt động 24/24h. Điều này sẽ gây lãng phí khi vận hành lò. Vì vậy, cần thiết quy hoạch vùng 3-5 xã sử dụng 1 lò đốt, vừa giải bài toán kinh phí đầu tư, vừa đảm bảo công suất lò hoạt động cũng như quỹ đất và bảo vệ môi trường.

Bên cạnh lựa chọn lò đốt phù hợp, việc duy trì hoạt động bộ máy HTX, tổ hợp tác môi trường thu gom rác thải đang đặt ra cho các địa phương những thách thức. Đối với những địa phương có nhiều doanh nghiệp, hộ kinh doanh như xã Phù Việt (Thạch Hà) thì giải pháp được HĐND xã thông qua là thu theo nhân khẩu (4.000 đồng/khẩu) và kêu gọi hỗ trợ, đóng góp thêm từ các doanh nghiệp, hộ kinh doanh. Tuy nhiên, hầu hết các địa phương đang rơi vào cảnh khó khăn, nguy cơ tan rã các HTX, tổ hợp tác môi trường đang hiển hiện.

“Đi vào hoạt động từ tháng 11/2015 đến nay nhưng 13 thành viên HTX môi trường chúng tôi mới nhận được 1 tháng lương (800.000 đồng/người). Nếu không có sự hỗ trợ từ ngân sách hoặc không tăng phí từ các hộ dân thì chúng tôi không thể hoạt động”, ông Nguyễn Viết Vỹ - Giám đốc HTX Môi trường Tượng Sơn nói.

Trong khi các địa phương đang loay hoay với kinh phí “nuôi” bộ máy thu gom rác, công nghệ xử lý rác thì theo chia sẻ kinh nghiệm của nhiều địa phương (đối với những xã có quỹ đất vườn hộ trên 300 m2), giải pháp tuyên truyền, vận động người dân tự xử lý rác tại nhà (đốt, chôn lấp) là khá hiệu quả. “Trước đây, xã quy định mỗi gia đình phải có một lò xử lý rác đặt trong vườn (đúc bằng ống giếng, có nắp đậy). Hàng tuần, các gia đình tự phân loại rác và đốt trong lò. Đối với xác súc vật, đào hố sâu, rắc vôi bột trước khi chôn lấp. Nhờ phương pháp này, nhiều năm trước đây, toàn xã không có rác bị dồn ứ”, ông Nguyễn Bá Du - Bí thư Đảng ủy xã Phù Việt cho biết.

Thanh Hoài - Nguyễn Oanh


Đoàn cán bộ TX Kỳ Anh dâng hương tưởng nhớ Tổng Bí thư Hà Huy Tập

(Baohatinh.vn) - Nằm trong các hoạt động hưóng tới lễ kỷ niệm 110 ngày sinh cố Tổng Bí thư Hà Huy Tập, chiều 7/4, đoàn cán bộ Thị uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ thị xã Kỳ Anh đã về dâng hương tại khu mô và khu lưu niệm cố Tổng Bí thư tại xã Cẩm Hưng (Cẩm Xuyên).

	





	Truớc anh linh của cố Tổng Bí thư, đoàn cán bộ thị xã kính cẩn nghiêng mình bày lòng biết ơn sâu sắc đối với công lao to lớn của ông cho sự nghiệp cách mạng vẻ vang của Đảng.

Đoàn cũng báo cáo với anh linhTổng Bí thư những thành quả mà Đảng bộ, chính quyền và nhân dân thị xã đạt được trên các lĩnh vực trong thời gian qua. Cán bộ và nhân dân thị xã nguyện hứa tiếp tục phát huy truyền thống cách mạng của quê hưong, đoàn kết một lòng, xây dựng thị xã Kỳ Anh ngày một văn minh, giàu mạnh, đời sống nguời dân ấm no, hạnh phúc.

Tuấn Nghĩa


Cứu hộ 5 thuyền viên chìm tàu trên biển

(Baohatinh.vn) - Trạm kiểm soát Biên phòng Cửa khẩu cảng Xuân Hải phối hợp với Cảng vụ Hàng hải Hà Tĩnh vừa cứu hộ thành công 5 thuyền viên bị đắm tàu trên khu vực cảng Cửa Hội.
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	Trao quà động viên 5 thuyền viên gặp nạn



	Vào lúc 18h25 chiều 6/4, nhận được tín hiệu cấp cứu từ tàu HD1808 đang chuyển tải hàng than cho tàu Hua Yang Sun Rise (Trung Quốc) trên đường trở về trên vùng biển Cửa Hội thì bất ngờ gặp sóng lớn đánh chìm, trên tàu có 5 thuyền viên, Trạm kiểm soát Biên phòng Cửa khẩu cảng Xuân Hải nhanh chóng phối hợp với Cảng vụ Hàng Hải Hà Tĩnh triển khai lực lượng, phương tiện ứng cứu.

Đến 23h45' cùng ngày, 5 thuyền viên đã được đưa lên tàu Minh Hoàng 18, tàu Trường Thành 666 vào bờ an toàn.

Sau khi lên bờ, các nạn nhân được chăm sóc chu đáo và hiện tinh thần đã ổn định.

Danh tính 5 thuyền viên được cứu sống là thuyền trưởng Lê Văn Thành (43 tuổi), anh Nguyễn Văn Đương (24 tuổi), anh Nguyễn Văn Công (22 tuổi), cùng quê ở Thanh Hóa; ông Trần Quang Hộ (47 tuổi) và ông Nguyễn Văn Bạo (58 tuổi), cùng quê ở Hà Nam.

Minh Toàn


Đột nhập cửa chùa, trộm tiền công đức

(Baohatinh.vn) - Tin từ Công an xã Sơn Trung, huyện Hương Sơn (Hà Tĩnh) cho biết, chùa Linh Sơn đóng trên địa bàn thôn Mỹ Sơn của xã vừa bị kẻ gian cạy cửa, đục hòm công đức cuỗm đi một số tiền do các phật tử đóng góp.
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	Hiện trường vụ trộm đột nhập lấy tiền công đức ở chùa Linh Sơn



	Vào khoảng 6h sáng 7/4, một học sinh lúc đi ngang qua chùa Linh Sơn phát hiện cửa chùa mở tung nên báo cho người trông giữ là ông Thái Quốc Anh.

Sau khi kiểm tra, ông Anh phát hiện cửa chùa bị cạy vung cánh, toàn bộ tiền đựng trong hòm công đức bị kẻ gian lấy sạch.

Ông Anh cho biết, vào chiều 6/4, nhà chùa tiến hành làm lễ, .khoảng 21h30’ tối cùng ngày thì ông về nghỉ. Trước khi về, ông đã khóa cửa cẩn thận.

Hoài Nhơn - Sỹ Thông


Cụ ông 70 tuổi treo cổ tự tử trong nhà

(Baohatinh.vn) - Thông tin từ ông Đào Văn Hậu – Phó chủ tịch UBND kiêm Trưởng Công an xã An Lộc, huyện Lộc Hà (Hà Tĩnh) cho biết, trên địa bàn vừa xảy ra vụ việc một cụ ông 70 tuổi treo cổ tự tử trong nhà.
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	Gia đình nạn nhân chuẩn bị mai táng cho người xấu số



	Trước đó, vào lúc 11h20 phút ngày 7/4, bà N.T.N (thôn Xuân Triều, xã An Lộc, huyện Lộc Hà) đi chợ về, không thấy chồng đâu liền vào trong nhà tìm và tá hỏa khi phát hiện ông T.V.X (70 tuổi) đang đứng với tư thế treo cổ ở giữa nhà.

Nghe tiếng bà N. kêu cứu, một số người chạy đến đưa ông X.đi bệnh viện nhưng đã quá muộn.

Một số người cho biết, do chán nản với bệnh tật nên mấy ngày nay, ông X. thường đứng úp mặt vào tường nhà, ai gọi cũng không trả lời.

Công an huyện Lộc Hà đã tiếp cận hiện trường, lập biên bản và điều tra nguyên nhân dẫn đến cái chết của cụ ông nói trên.

Anh Tấn


Bắt giám đốc doanh nghiệp bị truy nã về tội lừa đảo

(Baohatinh.vn) - Ngày 7/4, trong quá trình triển khai nhiệm vụ kiểm tra, kiểm soát xuất nhập cảnh, tổ công tác Trạm Biên phòng Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo (Đồn Biên phòng Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, BĐBP Hà Tĩnh) kịp thời phát hiện, bắt giữ đối tượng có lệnh truy nã.

	





	Đối tượng bị bắt là Đỗ Vũ Chính (SN 1952), hộ khẩu thường trú tại thôn Văn, xã Thanh Liệt, huyện Thanh Trì, TP. Hà Nội.

Đỗ Vũ Chính từng là Giám đốc Công ty TNHH Minh Hà, nhưng từ ngày 13/1/2016, đối tượng bị Công an TP Đà Nẵng phát lệnh truy nã với tội danh bị khởi tố là lừa đảo, chiếm đoạt tài sản.

Đồn Biên phòng Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo đã hoàn thành thủ tục hồ sơ bàn giao đối tượng cho cơ quan công an xử lí theo qui định của pháp luật.

Thanh Giang


Hà Tĩnh: Vì sao bến neo đậu hàng trăm tỉ chưa xong đã bị ngư dân phản ứng dữ dội?
07/04/2016 Dự án đầu tư, Hà Tĩnh Hot, Kinh tế
Bến neo đậu tàu thuyền nghề cá Kỳ Phương (phường Kỳ Phương – TX Kỳ Anh, Hà Tĩnh) được hy vọng sau khi xây dựng xong sẽ là nơi neo đậu tàu thuyền an toàn cho ngư dân xã Kỳ Lợi và các xã lân cận. Tuy nhiên, dù chưa được bàn giao nhưng đã xảy ra nhiều bất cập khiến ngư dân phản ánh dữ dội.

Công trình Bến neo đậu tàu thuyền nghề cá tại phường Kỳ Phương thuộc dự án bồi thường, hỗ trợ, GPMB và TĐC tại Khu kinh tế Vũng Áng do Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh làm chủ đầu tư.
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	Bến thuyền bị cát bồi lắng mất một phần lớn diện tích sử dụng.
	


Dự án được xây dựng với diện tích 9ha, kinh phí đầu tư lên đến gần 153 tỉ đồng.

Khi dự án được triển khai, ngư dân ai cũng hy vọng sẽ có nơi neo đậu, tránh trú bão an toàn cho tàu thuyền, hạn chế thiệt hại cho người và phương tiện khi có thiên tai xảy ra. Dù vậy, chưa kịp vui người dân lại thêm lo lắng.

Ngư dân Mai Xuân Sỹ, ở xã Kỳ Nam bức xúc: “Lối ra vào tại bến rất khó mà do quá hẹp và nông. Chúng tôi đi biển bao đời nay nên biết, đơn vị thiết kế bến chưa tìm hiểu kỹ về khu vực này. Họ cho xây dựng cửa ra vào ngay tại vị trí nước quá nông, phía ngoài cửa bến neo đậu có một khu vực cạn, nên khi có bão thì vị trí này sẽ hình thành những ngọn sóng cao, lớn hơn những vị trí khác dễ gây nguy hiểm cho tàu thuyền ra vào”.
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	 Rất nhiều vị trí hệ thống trụ bê tông dùng để neo tàu thuyền bị cát vùi lấp, không phát huy tác dụng
	


Ông Sỹ phân tích: “Tại khu vực bờ kè phá sóng, người ta đặt các trụ chân kiềng thưa quá nên khi mùa gió bão thì việc neo đậu tàu thuyền ở phía trong vẫn gặp khó khăn.

Hiện tại, có hiện tượng cát ở phía ngoài biển theo sóng chảy vào phía trong âu thuyền khiến cho một khu vực lớn bị bồi lắng cát khiến diện tích bị thu hẹp. Giờ chúng tôi có nguyện vọng mở rộng ra, nạo vét sâu hơn nữa khu vực cửa ra vào để cho tàu thuyền có thể dễ dàng di chuyển.

Hầu hết chúng tôi theo nghề biển ở đây đều mong chờ âu thuyền tránh trú bão này hoàn thành để có nơi neo đậu an toàn mỗi khi có mưa bão”.

Có mặt tại bến neo đậu tàu thuyền nghề cá vào sáng 5/4, chúng tôi nhận thấy một số khu vực tại bờ kè chắn cát có hiện tượng sụt, các trụ bê tông theo kiểu thùng chìm có dấu hiệu lệch, nghiêng ngả so với vị trí ban đầu. Các trụ bê tông dùng để neo tàu, thuyền thì bị cát vùi lấp hơn một nửa.

Ông Nguyễn Hữu Bảo – Trưởng thôn 1 (Đông Yên – Kỳ Lợi) cho biết : “ Hiện tại công trình vẫn chưa bàn giao cho một đơn vị nào do một số hạng mục vẫn chưa xong. Chúng tôi đã làm đơn kiến nghị đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết một số vấn đề. Hiện tại diện tích bến neo đậu nay bị cát bồi lắng 1/3 rồi”.

Ông Bảo cho biết thêm: Ban đầu, khi đưa ra phương án chọn địa điểm để làm thì có 3 phương án. Vị trí được chọn lựa lúc đầu là ở khu vực phía bắc Khu tượng. Vị trí này đắc địa hơn để xây dựng bến âu thuyền vì có một mỏm núi chạy thẳng ra biển có thể che chắn tốt hơn nhưng dân không hiểu vì sao đến phút chót họ  lại thay đổi vị trí ?

Đặc biệt, giữa các bên đã thống nhất với nhau về việc chọn vị trí xây dựng chợ cá ở đâu thì khi đó sẽ đặt bến neo đậu tàu thuyền ở đó. Thế nhưng, vị trí bến neo đậu tàu thuyền thay đổi, chợ cá cũng vì thế mà vắng tanh không ai ngồi họp, lý do là không thuận lợi, không có đường nối từ bến neo đậu xuống.”

Trả lời về vấn đề này, ông Hồ Anh Tuấn, Trưởng Ban quản lý khu kinh tế Hà Tĩnh cho biết: “Hiện nay công trình Bến neo đậu tàu thuyền ở xã Kỳ Phương đã hoàn thành khối lượng công việc nhưng chưa bàn giao nên đơn vị thi công vẫn phải chịu trách nhiệm để quản lý công trình.

Chúng tôi đang mời các đơn vị tư vấn thiết kế, tư vấn thẩm tra, cùng với chủ đầu tư và nhà thầu xem lại những phần nào đã làm, xem phần bị bồi lắng nguyên nhân là cái gì, khi nào có số liệu cụ thể thì chúng tôi mới có thể trả lời chính xác về vấn đề này”.

Ông Tuấn khẳng định: Quan điểm của chúng tôi là nhà nước bỏ tiền ra làm bến thuyền cho nhân dân thì bến phải hoạt động được.
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	Hệ thống kè ở một số vị trí bị xói lở, sụt lún; một số điểm bị sóng đánh dạt khỏi vị trí ban đầu
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	Ngư dân cho rằng, việc đặt hệ trống chân kiềng tại bờ kè quá thưa dẫn đến cát chảy theo vào bồi lắng bến.
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	Rất nhiều bà con phản ánh việc cửa ra vào bến neo đậu tàu thuyền quá hẹp và nông nên rất khó khăn cho việc ra vào của tàu thuyền
	


	Mục đích xây dựng bến neo đậu tàu thuyền làm nghề cá là nhằm đảm bảo đội tàu cá của thôn Đông Yên tại khu TĐC mới và các xã lân cận có thể chứa 336 chiếc tàu (loại tàu nhỏ hơn 20 CV 229 chiếc, loại tàu từ 20 CV đến 90 CV là 69 chiếc, loại tàu lớn hơn 90 CV là 38 chiếc) có thể neo đậu với thời gian ít nhất 240 ngày trong một năm.

Tàu thuyền vẫn hoạt động an toàn trong bến neo đậu khi có gió cấp 6, sóng cấp 5.

Công trình thiết kế chịu được trong điều kiện bão cấp 12 giật đến cấp 13.


Chúng tôi sẽ tiếp tục thông tin về vụ việc.
Hà Vũ – Đặng Sơn – Mai Nguyễn
Hà Tĩnh: “Hô biến” hành lang Quốc lộ thành bãi tập kết vật liệu xây dựng
07/04/2016 Hà Tĩnh Hot, Kỳ Anh, TP-Huyện-Thị
Quốc lộ 12C là một tuyến đường bộ cấp quốc gia chạy qua hai tỉnh Hà Tĩnh và Quảng Bình, là tuyến đường huyết mạch kinh tế nhằm rút ngắn lộ trình từ cảng Vũng Áng tới cửa khẩu quốc tế Cha Lo. Thế nhưng, thời gian qua, trên hành lang dọc Quốc lộ 12C đoạn qua xã Kỳ Tân (huyện Kỳ Anh, Hà Tĩnh) đã bị người dân chiếm dụng, “hô biến” thành bãi tập kết, kinh doanh vật liệu xây dựng trái phép.

Theo tìm hiểu của chúng tôi, một số người dân sống gần Quốc lộ 12C đoạn qua xóm Trung Thượng (xã Kỳ Tân, Kỳ Anh, Hà Tĩnh) đã ngang nhiên chiếm dụng hành lang giao thông để làm bãi tập kết, buôn bán vật liệu xây dựng gây ra nhiều hệ lụy được báo trước.

Tại khu vực này, hàng ngàn mét vuông đất là hành lang giao thông và đường gom dân sinh đã bị hai hộ dân sống tại đây “vô tư” sử dụng làm bãi tập kết cát xây dựng. Hàng ngày, xe tải vận chuyển cát ồ ạt ra vào tập kết vật liệu khiến người tham gia giao thông nơi đây nơm nớp lo sợ về an toàn giao thông.
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Đặc biệt, bãi tập kết vật liệu tự phát này lại hoạt động dưới khu vực có hệ thống đường dây điện đi qua, hàng ngày xe tải và máy xúc hoạt động rầm rộ tiềm ẩn nguy cơ xảy ra sự cố sẽ ảnh hưởng không nhỏ đến nhiều hộ dân khác.
Ghi nhận của phóng viên vào sáng 3/6 cho thấy, sau một thời gian ngang nhiên dùng đất công làm nơi kinh doanh, mới đây một hộ dân tại đây còn cho máy móc san ủi để mở rộng diện tích bãi tập kết cát, sỏi. Từng khối gạch đá lớn đã được san lấp nhằm tạo mặt bằng để có thể chứa hàng ngàn khối cát.
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Các hộ trên tuyến đường QL12C đoạn qua xóm Trung Thượng (xã Kỳ Tân, Kỳ Anh, Hà Tĩnh) “vô tư” lấn chiếm hành lang giao thông làm bãi tập kết xây dựng gây nhức nhối trên địa bàn.
Trao đổi vấn nạn này, ông Lê Văn Phâng – Chủ tịch UBND xã Kỳ Tân cho biết, khu vực nói trên thuộc hành lang đường bộ và khu vực đường gom khu dân cư do xã quản lý. UBND xã Kỳ Tân đã thực hiện một số biện pháp để xử lý tình trạng trên nhưng chưa hiệu quả.

“Sắp tới đây xã sẽ mời ông Nguyễn Văn Dương (Chủ bãi tập kết cát –PV) lên để làm việc. Đồng thời sẽ làm việc với đơn vị quản lý đường bộ Quốc lộ 12C để phối hợp xử lý vấn đề này”- ông Phâng nói.
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Cơ quan chức năng đã xử phạt vi phạm hành lang giao thông đối với các hộ vi phạm thế nhưng “như bắt cóc bỏ dĩa”
Ông Nguyễn Bá Đức – Hạt trưởng Hạt quản lý đường bộ Kỳ Sơn nói: “Sau khi kiểm tra thực tế, chúng tôi đã cho cán bộ tuần đường lập biên bản về việc san lấp mặt bằng, tập kết, bốc chở vật liệu xây dựng gây bẩn, ô nhiễm và gây mất an toàn giao thông trên Quốc lộ 12C”.

Theo ông Đức, hiện đơn vị đang “đau đầu” với thực trạng người dân tự ý lấn chiếm hành lang giao thông để làm bãi tập kết cát, sỏi gây ra nhiều hệ lụy trên tuyến đường có lượng phương tiện tham gia giao thông khá dày đặc.

“Hiện chúng tôi đã làm việc với UBND xã Kỳ Tân về vấn đề này. Trong thời gian tới chúng tôi sẽ kiến nghị cùng phối hợp với chính quyền địa phương và thanh tra giao thông đưa ra biện pháp xử lý kiên quyết” – ông Đức khẳng định.

Hoàng Hiệp/VTOTO
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