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Không để hộ dân thiếu đói do thiệt hại từ nuôi trồng, đánh bắt hải sản

(Baohatinh.vn) - Ban Thường vụ Tỉnh ủy vừa có kết luận về chủ trương hỗ trợ các hộ dân nuôi trồng, khai thác thủy, hải sản bị thiệt hại liên quan đến hiện tượng thủy, hải sản chết bất thường thời gian qua.
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Lãnh đạo tỉnh thăm hỏi, trao gạo hỗ trợ các gia đình ở Kỳ Lợi, TX Kỳ Anh

Kết luận nêu rõ, ngày 27/4/2016, BTV Tỉnh ủy họp nghe tình hình liên quan đến hiện tượng thủy, hải sản chết bất thường tại vùng biển thị xã Kỳ Anh và cho ý kiến về chủ trương hỗ trợ các hộ dân nuôi trồng, khai thác thủy, hải sản trong vùng bị ảnh hưởng.

Sau khi nghe đại diện lãnh đạo UBND tỉnh báo cáo tình hình liên quan đến hiện tượng thủy, hải sản chết bất thường và đề xuất chính sách hỗ trợ cho các hộ dân nuôi trồng, khai thác thủy, hải sản bị thiệt hại; ý kiến phát biểu của các đại biểu, BTV Tỉnh ủy thống nhất kết luận:

Trong thời gian từ ngày 06/4 đến 14/4/2016, tại khu vực ven biển thuộc địa phận thị xã Kỳ Anh đã xảy ra tình trạng thủy, hải sản (cả nuôi trồng và tự nhiên) chết bất thường, chưa rõ nguyên nhân, gây thiệt hại cho các hộ dân nuôi trồng, khai thác thủy, hải sản, ảnh hưởng đến đời sống nhân dân.

Sau khi xảy ra hiện tượng trên, BTV Tỉnh ủy đã chỉ đạo UBND tỉnh và các ngành chức năng kịp thời xuống hiện trường, nắm tình hình; phối hợp với các cơ quan chuyên môn của các bộ, ngành Trung ương tiến hành kiểm tra, lấy mẫu, phân tích, tìm nguyên nhân; theo dõi diễn biến tình hình; chỉ đạo xử lý môi trường; khuyến cáo các giải pháp thích hợp bổ cứu nuôi trồng, khai thác thủy, hải sản trên địa bàn.

Tuy nhiên, quá trình triển khai thực hiện của các ngành chức năng và địa phương còn lúng túng, bị động; tham mưu chính sách hỗ trợ ngư dân chậm; trong khi đó một số phương tiện thông tin, mạng xã hội đưa tin nhiều chiều, kèm theo những bình luận thiếu thống nhất, v.v… gây tâm lý hoang mang, lo lắng và gây bức xúc trong một bộ phận nhân dân. 

Để kịp thời hỗ trợ các hộ dân nuôi trồng, khai thác thủy, hải sản bị thiệt hại sớm ổn định đời sống và sản xuất, Ban Thường vụ Tỉnh ủy yêu cầu Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ban, ngành, địa phương liên quan tập trung thực hiện tốt các nội dung trọng tâm sau:

Ban Cán sự đảng UBND tỉnh chỉ đạo các ngành: NN&PTNT, LĐTB&XH, thị xã Kỳ Anh, huyện Kỳ Anh khẩn trương rà soát, thống kê các hộ dân bị thiệt hại, đảm bảo đầy đủ, chính xác để có chính sách hỗ trợ kịp thời, công bằng, giúp người dân sớm ổn định cuộc sống. Tuyệt đối không được để các hộ dân thiếu đói do thiệt hại trong nuôi trồng và phải ngừng đánh bắt thủy, hải sản. Đồng thời, tổng hợp báo cáo kịp thời Thủ tướng Chính phủ và các ban, bộ, ngành Trung ương.

Trước mắt, có chính sách hỗ trợ cho người dân ổn định cuộc sống là các hộ dân nuôi trồng, khai thác thủy, hải sản bị thiệt hại trên địa bàn thị xã Kỳ Anh và một số xã thuộc huyện Kỳ Anh có thủy, hải sản chết bất thường, quan tâm các hộ thuộc gia đình chính sách, hộ nghèo, khó khăn, các trường hợp bị thiệt hại lớn, nặng nề.

Đối với các hộ dân nuôi trồng thủy, hải sản bị thiệt hại: Giao UBND tỉnh căn cứ Quyết định 142/2009/QĐ-TTg ngày 31/12/2009 của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế, chính sách hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, thủy sản để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh và các quy định hiện hành của Nhà nước để quyết định cụ thể mức hỗ trợ.

Chỉ đạo ngành NN&PTNT thường xuyên theo dõi chặt chẽ diễn biến tình hình, tranh thủ sự giúp đỡ của các bộ, ngành Trung ương để khuyến cáo, hướng dẫn người dân tổ chức sản xuất đảm bảo an toàn, hiệu quả. Tuyệt đối không thả nuôi các đối tượng thủy, hải sản khi chưa đảm bảo điều kiện về môi trường.

Chỉ đạo các ngành chức năng tăng cường công tác quản lý nhà nước về vệ sinh an toàn thực phẩm. Nghiêm cấm các hành vi thu gom thủy, hải sản bị chết bất thường để chế biến, tiêu thụ và sử dụng.

Chỉ đạo Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh phối hợp với các ngành chức năng tăng cường công tác quản lý nhà nước trên địa bàn Khu kinh tế Vũng Áng.

BTV Thị ủy Kỳ Anh thành lập các tổ công tác, phân công các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ, lãnh đạo các phòng, ban cấp huyện bám sát cơ sở để nắm cụ thể tình hình sản xuất, đời sống nhân dân, kịp thời tham mưu, đề xuất các chủ trương, chính sách hỗ trợ nhân dân sớm ổn định đời sống và sản xuất.

Ban Dân vận Tỉnh ủy chỉ đạo Tỉnh đoàn chủ trì, phối hợp với các đoàn thể chính trị - xã hội huy động lực lượng giúp đỡ nhân dân tổ chức thực hiện công tác vệ sinh môi trường trên vùng biển có thủy, hải sản bị chết.

Các đồng chí Ủy viên BTV Tỉnh ủy, trưởng các đoàn công tác thực hiện nhiệm vụ chỉ đạo, kiểm tra, giám sát tại các địa phương, cơ sở chỉ đạo các thành viên của Đoàn tăng cường xuống cơ sở để nắm tình hình, chỉ đạo, hướng dẫn, giúp đỡ nhân dân khắc phục khó khăn, sớm ổn định đời sống. Đồng thời tập trung chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ chính trị trên các địa bàn, đặc biệt là công tác chuẩn bị và tổ chức bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2016 - 2021.

Các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy theo chức năng, nhiệm vụ chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc việc thực hiện các nội dung Kết luận, báo cáo BTV Tỉnh ủy.

P.V


Ứng viên đại biểu Quốc hội và HĐND tỉnh vận động bầu cử từ 4/5

(Baohatinh.vn) - Chiều 28/4, UBMTTQ tỉnh tổ chức hội nghị hướng dẫn người ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021 tiếp xúc cử tri vận động bầu cử. Chủ tịch UBMTTQ tỉnh Từ Văn Diện và Phó Chủ tịch UBMTTQ tỉnh Bùi Nhân Sâm chủ trì hội nghị.
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	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Ngọc Sơn thông tin tình hình KT-XH, QP-AN thời gian qua và nhiệm vụ thời gian tới cho các ứng cử viên đại biểu Quốc hội khóa XIV và HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021


	Dự hội nghị có Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Ngọc Sơn, Chủ nhiệm UBKT Tỉnh ủy Nguyễn Thị Gái, Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Hoàng Trung Dũng, Bí thư Thành uỷ Nguyễn Hồng Lĩnh, cùng các ứng cử viên đại biểu Quốc hội khóa XIV và HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021.

Các thành viên tham dự hội nghị đã được nghe Ban Thường trực UBMTTQ tỉnh hướng dẫn về việc vận động bầu cử đối với người ứng cử đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. Theo đó, việc vận động bầu cử của các ứng viên được tiến hành bằng 2 hình thức: Vận động bầu cử thông qua việc gặp gỡ, tiếp xúc với cử tri tại hội nghị tiếp xúc cử tri ở địa phương nơi mình ứng cử và vận động bầu cử thông qua phương tiện thông tin đại chúng theo quy định của Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND.
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Việc vận động bầu cử được tiến hành dân chủ, công khai, bình đẳng, đúng pháp luật, đảm bảo trật tự an toàn xã hội. Các tổ chức phụ trách bầu cử và thành viên của các tổ chức này không được vận động cho người ứng cử.

Phát biểu tại hội nghị, Chủ tịch UBMTTQ Từ Văn Diện đề nghị các ứng cử viên xây dựng chương trình hành động với tinh thần nghiêm túc, chất lượng nhưng ngắn gọn Quá trình tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri cần tạo không khí dân chủ, cởi mở…

Thời gian tổ chức các hội nghị tiếp xúc cử tri để người ứng cử vận động bầu cử bắt đầu từ ngày 4/5/2016 đến trước 7h sáng ngày 21/5/2016.

Những hành vi bị cấm trong vận động bầu cử:
Lợi dụng bầu cử để tuyên truyền trái với Hiến pháp và pháp luật hoặc làm tổn hại đến danh dự, nhân phẩm, uy tín, quyền và lợi ích hợp pháp khác của tổ chức, cá nhân khác.

Lạm dụng chức vụ, quyền hạn để sử dụng phương tiện thông tin đại chúng trong vận động bầu cử.

Lợi dụng vận động bầu cử để vận động tài trợ, quyên góp ở trong nước và nước ngoài cho tổ chức, cá nhân mình.

Sử dụng hoặc hứa, tặng, cho, ủng hộ tiền tài sản hoặc lợi ích vật chất để lôi kéo, mua chuộc cử tri.

 
Biện Nhung


Công bố danh sách 13 ứng cử viên ĐBQH tại Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) - Ủy ban Bầu cử tỉnh Hà Tĩnh vừa có thông báo về việc công bố danh sách chính thức 13 người ứng cử ĐBQH khóa XIV tại Hà Tĩnh và nghị quyết về việc công bố danh sách chính thức 92 người ứng cử đại biểu HĐND tỉnh Hà Tĩnh khóa XVII.
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Cử tri xem xét danh sách ứng cử viên ĐBQH và HĐND các cấp.Ảnh: internet
Theo Thông báo số 42/TB-UBBC ngày 26/4/2016 của Ủy ban Bầu cử tỉnh Hà Tĩnh về công bố danh sách chính thức ĐBQH khóa XIV tại Hà Tĩnh, có tất cả 13 người ứng cử để bầu 7 đại biểu, trong đó, đơn vị bầu cử số 1 có 5 người gồm các ông/bà: Vương Đình Huệ - Phó Thủ tướng Chính phủ, Nguyễn Văn Sơn - Giám đốc Sở LĐ-TB&XH Hà Tĩnh, Trần Đình Gia - Chủ tịch Hội Nông dân Hà Tĩnh, Ngô Thị Tâm Tình - Phó Giám đốc Trung tâm Bảo trợ xã hội tỉnh Hà Tĩnh, Trần Hữu Đức - Trưởng Ban Điều hành Quỹ hỗ trợ nông dân tỉnh Hà Tĩnh;

Đơn vị bầu cử số 2 có 4 người gồm các ông/bà: Đặng Quốc Khánh - Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh, Lê Anh Tuấn - Thư ký Chủ tịch Quốc hội, Trần Thị Thúy Anh - Trưởng phòng Kỹ thuật và Thị trường, Trung tâm Ứng dụng tiến bộ KH&CN Hà Tĩnh; Đào Thị Phương Lan - Phó Hiệu trưởng Trường THPT Cẩm Xuyên - Hà Tĩnh;

Đơn vị bầu cử số 3 có 4 người gồm các ông/bà: Võ Kim Cự - Chủ tịch Liên minh Hợp tác xã Việt Nam; Lê Nữ Cẩm Tú - Phó Giám đốc Trung tâm Kiểm nghiệm Dược phẩm - Mỹ phẩm Hà Tĩnh; Bùi Thị Quỳnh Thơ - Phó Trưởng khoa Kinh tế - Quản trị kinh doanh, Đại học Hà Tĩnh; Võ Thị Thu Hiền - Trưởng phòng Tổ chức cán bộ, Sở VHTT&DL Hà Tĩnh.

Chi tiết danh sách 13 ứng cử viên ĐBQH khóa XIV tại Hà Tĩnh mời xem tại đây: danh-sach-dbqh-tai-ha-tinh.xls
Theo Nghị quyết số 41/NQ-UBBC của Ủy ban Bầu cử tỉnh Hà Tĩnh về công bố danh sách ứng cử viên đại biểu HĐND tỉnh, có tất cả 92 người ứng cử tại 13 đơn vị bầu cử (ĐVBC) trong toàn tỉnh để bầu 55 đại biểu.

Trong đó, ĐVBC số 1 (TX Kỳ Anh) có 7 người, ĐVBC số 2 (huyện Kỳ Anh) có 7 người, ĐVBC số 3 (Cẩm Xuyên) có 8 người, ĐVBC số 4 (TP Hà Tĩnh) có 8 người, ĐVBC số 5 (Thạch Hà) có 8 người, ĐVBC số 6 (Can Lộc) có 8 người, ĐVBC số 7 (Lộc Hà) có 7 người, ĐVBC số 8 (TX Hồng Lĩnh) có 5 người, ĐVBC số 9 (Nghi Xuân) có 7 người, ĐVBC số 10 (Đức Thọ) có 7 người, ĐVBC số 11 (Hương Sơn) có 8 người, ĐVBC số 12 (Vũ Quang) có 5 người, ĐVBC số 13 (Hương Khê) có 7 người.

Chi tiết danh sách 92 ứng cử viên đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII nhiệm kỳ 2016 - 2021 mời xem tại đây: danh-sach-dai-bieu-hdnd-tinh-ha-tinh.xls
Hải Xuân


Các đơn vị, địa phương kỷ niệm ngày Quốc tế Lao động

(Baohatinh.vn) - Sáng 28/4, LĐLĐ huyện Lộc Hà tổ chức kỷ niệm 130 năm ngày Quốc tế Lao động (1/5.1886 – 1/5/2016) và phát động Tháng công nhân năm 2016.
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	Lãnh đạo huyện Lộc Hà trao nhà "Mái ấm công đoàn cho công nhân có hoàn cảnh khó khăn



	Tại buổi lễ, LĐLĐ huyện Lộc Hà yêu cầu các công đoàn cơ sở và người sử dụng lao động phối hợp thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở; đảm bảo đúng, đủ các quyền lợi chính đáng cho người lao động; quan tâm phát động, cổ vũ, động viên thúc đẩy phong trào thi đua yêu nước trong công nhân, viên chức, lao động, nhất là phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”; tổ chức công đoàn tiếp tục đổi mới phương thức hoạt động, hướng mạnh các hoạt động về cơ sở…

Nhân dịp này, LĐLĐ huyện Lộc Hà đã hỗ trợ 2 đoàn viên làm nhà “Mái ấm công đoàn” và trao tặng 15 suất quà cho các lao động có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, với tổng trị giá 47,5 triệu đồng.  

* Sáng 28/4, tại Công ty CP May Hà Tĩnh, Công đoàn Tổng Công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh biểu dương công nhân lao động tiêu biểu năm 2015.
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Lãnh đạo Mitraco tuyên dương công nhân tiêu biểu

Đây là những CNLĐ có đề tài sáng kiến, cải tiến kỹ thuật được áp dụng vào quá trình lao động, sản xuất.

Dịp này, Công đoàn Mitraco Hà Tĩnh cũng đã phát động Tháng công nhân 2016 trong toàn doanh nghiệp. Theo đó, Mitraco Hà Tĩnh đề ra một số nhiệm vụ trọng tâm cần thực hiện như: tổ chức, thực hiện tốt phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” với mục tiêu “năng suất, chất lượng, tiết kiệm và hiệu quả”; chăm lo tốt đời sống vật chất tinh thần cho người lao động; nâng cao chất lượng, hiệu quả của công đoàn cơ sở, xây dựng mối quan hệ ổn đinh, tiến bộ, hài hòa trong doanh nghiệp...
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Đại diện Mitraco Hà Tĩnh trao hỗ trợ "Mái ấm công đoàn"

Cũng tại buổi lễ, Mitraco Hà Tĩnh đã 20 suất quà cho CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn, hỗ trợ 1 nhà “Mái ấm công đoàn” cho người lao động.

PV.CTV


Rủ nhau trộm cắp tài sản của người trong xã

(Baohatinh.vn) - Sáng 27/4, TAND huyện Thạch Hà tiến hành xét xử sơ thẩm các bị cáo trú tại xã Thạch Hội (Thạch Hà) về hành vi trộm cắp tài sản.
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	Các bị cáo tại phiên toà



	Các bị cáo gồm: Trần Văn Sơn (SN 1998), Nguyễn Sỹ Huân (SN 1996), Bùi Văn Biên (SN 1998) và Bùi Văn Chung (SN 2000).

Theo cáo trạng, trong thời gian từ ngày 20/10/2014 đến ngày 29/12/2015, các bị cáo trên thực hiện 4 vụ trộm cắp tài sản trên địa bàn xã Thạch Hội. Trong đó Sơn là chủ mưu thực hiện cả 4 vụ trộm, Biên tham gia 2 vụ, Huân và Chung tham gia 1 vụ.

Theo đó, từ tháng 10/2014, Sơn rủ đồng bọn trộm 1 xe điện, 2 xe máy, 1 máy tính xách tay của người dân trong xã bán lấy tiền chia nhau tiêu xài.

Ngày 28/1/2016, Cơ quan CSĐT Công an huyện Thạch Hà đã khởi tố vụ án, khởi tố các bị can về tội trộm cắp tài sản. Đối với Bùi Văn Chung, do chưa đủ tuổi chịu trách nhiệm hình sự nên xử phạt vi phạm hành chính.

Tại phiên toà, HĐXX đã tuyên phạt Trần Văn Sơn 18 tháng tù, Bùi Văn Biên 12 tháng tù và Nguyễn Sỹ Huân 6 tháng tù giam.

Hoàng Long – Bùi Lâm


Khai trương khu du lịch sinh thái Đồng Nôi – Thiên Cầm

(Baohatinh.vn) - Chiều 28/4, tại thị trấn Thiên Cầm (Cẩm Xuyên), Tổng Công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh - CTCP (Mitraco Hà Tĩnh) tổ chức lễ khai trương Khu du lịch sinh thái Đồng Nôi – Thiên Cầm.
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	Được xây dựng trên diện tích hơn 40 ha đất cát (diện tích sau khai thác khoáng sản), Khu du lịch sinh thái Đồng Nôi - Thiên Cầm của Mitraco Hà Tĩnh nằm cách biển Thiên Cầm 1km, cách QL1A hơn 10km.
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Đến với Đồng Nôi, du khách có thểể trượt cát, đi xe mô tô địa hình, tham quan khu vực đầm sen, câu cá, đi cầu tre, cầu khỉ, chụp ảnh với cánh đồng hoa hướng dương và trực tiếp trồng rau, thưởng thức trái cây tại vườn chợ nông sản, ẩm thực…

Đây là khu du lịch sinh thái, du lịch xanh, du lịch môi trường, du lịch trải nghiệm với không gian nghỉ ngơi trong lành, hòa cùng thiên nhiên. Đồng Nôi – Thiên Cầm được đầu tư với 34,6 tỷ đồng, tích hợp nhiều hình thức vui chơi giải trí và nghỉ dưỡng như: trượt cát, đi xe mô tô địa hình, tham quan khu vực đầm sen, câu cá, đi cầu tre, cầu khỉ, chụp ảnh với cánh đồng hoa hướng dương và trực tiếp trồng rau, thưởng thức trái cây tại vườn chợ nông sản, ẩm thực…
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Khu du lịch Đồng Nôi – Thiên Cẩm sẽ là điểm đến ý nghĩa cho du khách

Tại Khu du lịch Đồng Nôi – Thiên Cầm, Mitraco Hà Tĩnh sẽ trưng bày và bán những sản phẩm nông nghiệp của Mitraco nói riêng và nông dân Hà Tĩnh nói chung như: thịt lợn sạch thảo dược, nhung hươu sao Hương Sơn, cam Khe Mây, bưởi Phúc Trạch, rau củ quả sạch Thạch Văn...

Với nhiều lợi ích trong việc bảo vệ môi trường, bảo vệ các giá trị văn hóa, giới thiệu các thành tựu trong sản xuất nông nghiệp và phát triển du lịch, Khu du lịch Đồng Nôi – Thiên Cẩm sẽ là điểm đến ý nghĩa cho du khách khi đến với Thiên Cầm.

Phan Trâm – Giang Nam


Đốt rác bên đường gây ô nhiễm không khí

(Baohatinh.vn) - Dọc theo tuyến đường Nam cầu Cày - cầu Thạch Đồng (TP Hà Tĩnh) có 3 điểm tập kết rác thuộc địa bàn các xã Thạch Trung, Thạch Hạ và Thạch Đồng...

	Tại các điểm đó, công nhân của Công ty cổ phần Môi trường và Công trình đô thị Hà Tĩnh sẽ tập kết rác sinh hoạt sau khi thu gom để chờ xe chuyên dụng chở đi bãi rác xử lý. Thế nhưng, thời gian qua, thay vì tập kết tạm thời thì các điểm này kiêm luôn chức năng “xử lý”, bằng cách “đốt rác”.
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Vừa mất mỹ quan vừa gây ô nhiễm môi trường khi đốt rác bên đường

Không qua phân loại, không có chế phẩm, đủ các loại rác thải được đổ vào hố và châm lửa. Cứ chiều chiều, những cột khói đen kịt bốc cao, gây khó khăn cho người tham gia giao thông. Đó là chưa nói, mùi hôi thối gây ô nhiễm không khí, ảnh hưởng sức khỏe của người dân xung quanh vì các điểm tập kết này đều ở gần khu dân cư. Bên cạnh đó, tình trạng những chiếc xe đẩy chở đầy rác nằm la liệt bên lề đường gây mất an toàn giao thông và mất mỹ quan tuyến đường.

Thiết nghĩ, chính quyền địa phương và đơn vị liên quan cần thực hiện tốt vai trò giám sát, xử lý rác thải theo đúng quy định, tránh tình trạng biến những điểm tập kết tạm thời thành nơi xử lý rác như hiện nay.

Trần Vương


“Tôi cũng đang mong đợi sự minh bạch và ứng xử văn minh”

Đôi điều trao đổi của chuyên gia kinh tế Phạm Chi Lan về bài viết “Nhìn từ chuyện Formosa: Nhu cầu minh bạch và ứng xử văn minh”...
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Chuyên gia kinh tế Phạm Chi Lan.

PHẠM CHI LAN
Sau khi đăng tải bài viết “Nhìn từ chuyện Formosa: Nhu cầu minh bạch và ứng xử văn minh”, VnEconomy đã nhận được rất nhiều phản hồi của độc giả, trong đó có ý kiến tâm huyết của chuyên gia kinh tế Phạm Chi Lan. VnEconomy xin trân trọng giới thiệu tới độc giả nội dung bài viết này.

Đôi điều trao đổi về bài viết “Nhìn từ chuyện Formosa: Nhu cầu minh bạch và ứng xử văn minh” của tác giả Hoàng Anh Minh.

Trong khi vấn đề cá chết dọc bờ biển 4 tỉnh từ Hà Tĩnh trở vào đang là đề tài phủ đầy báo chí trên cả nước, thì tiêu đề trên của bài viết của tác giả Hoàng Anh Minh trên VnEconomy đã lập tức khiến tôi chú ý. 

Tôi cũng đang mong đợi một sự minh bạch và ứng xử văn minh của các bên có trách nhiệm trong vấn đề này. Tuy nhiên, khi đọc bài viết, bên cạnh một số lý lẽ và gợi ý đáng hoan nghênh, thì lại có không ít điều khiến tôi muốn trao đổi lại với tác giả và với các bạn đọc khác. Xin nói rõ dưới đây.

Trước hết, qua bài viết, có thể thấy tác giả biết và có ấn tượng với các nhà đầu tư Đài Loan đã khá lâu rồi, kể cả từ món quà cái thang máy thuở ban đầu mở đường cho “kế hoạch Việt Nam” của người Đài vào cuối những năm 1980 trở đi. Tôi đồng ý với tác giả rằng, “trên phương diện đối tác kinh tế, đối tác đầu tư, không thể phủ nhận những gì các nhà đầu tư Đài Loan đã mang lại cho Việt Nam trong khoảng 25 năm qua, cả về đóng thuế, giải quyết việc làm và góp phần cho tăng trưởng chung”.

Tuy nhiên, xin cũng đừng quên những lợi ích to lớn mà các nhà đầu tư xứ này (cũng như mọi nhà đầu tư nước ngoài khác) thu được ở nước ta. Nguyên tắc “win-win” hay cùng có lợi trên thương trường mà, trong đó ai khôn ngoan hơn thì luôn hưởng lợi nhiều hơn, mà ta thì chắc chẳng khôn ngoan bằng họ.

Riêng về Formosa, có vẻ tác giả khá hiểu Formosa khi viết: “Trong tổng các yếu tố “rẻ”, yếu tố tiêu chuẩn thấp về môi trường chắc chắn đã được Formosa tính toán kỹ, sau rất nhiều trải nghiệm kém vui về môi trường tại nhiều quốc gia phát triển khác...Các ngành công nghiệp Formosa đã từng làm, chẳng hạn dệt nhuộm và nhựa, từng gặp rắc rối về môi trường tại nhiều quốc gia phát triển. Thép là lĩnh vực mới và cũng gây ô nhiễm không kém, nhưng vấn đề là với các điều kiện mà họ đưa ra, Việt Nam đã chấp nhận”.

Vậy là bài toán ô nhiễm đã có đáp số từ đầu khi Formosa chọn Việt Nam và Hà Tĩnh để đầu tư rồi, có phải không? Và cái ông giám đốc đối ngoại của họ đã khá “thật thà” khi nói thẳng tưng rằng Việt Nam phải chọn giữa thép và tôm cá đấy chứ! Do vậy, sự nghi ngờ của công chúng đối với Formosa trong vụ ô nhiễm này đâu phải là “hiểu nhầm” Formosa hay “đấu tố vu vơ”!

Tôi cũng không hiểu vì sao tác giả biết nguyên lý “Đơn giản chỉ là bài toán chi phí - lợi ích”, mà lại rất chủ quan khi cho rằng “Trong 5 năm gần đây, tổng lượng thuế Formosa đã nộp vào Hà Tĩnh đã vượt con số 10 ngàn tỷ đồng dù chưa đi vào sản xuất. Trong khi đó, về phía Formosa, “thu nhập” là con số không tròn trĩnh vì đơn giản là chưa có sản phẩm để bán ra thị trường”. 

Theo dõi các nhà đầu tư từ lâu, chắc tác giả cũng biết các nhà đầu tư đâu cần chờ có sản phẩm của dự án làm ra để bán mới có thu nhập. 

Khi họ tiến hành xây dựng, kể cả thuê công ty/người Việt làm, khi họ mua bán bao nhiêu thứ thiết bị, vật tư, thì họ đã làm kinh doanh và đã có thu nhập và lợi nhuận từ đấy rồi đó chứ! 

Nên nhớ FDI là một dạng xuất khẩu cao hơn xuất khẩu hàng hóa, dịch vụ thông thường nhiều, vì với FDI, nhà đầu tư có thể bán được vô vàn sản phẩm với mức giá có thể cao hơn giá thị trường, đồng thời lại được hưởng nhiều thứ ưu đãi khác, nhất là khi chủ tiếp nhận đầu tư thiếu thông tin, kinh nghiệm thương trường, tệ hơn nữa là lại còn tham nhũng. 

Trong bài viết tác giả kể nhiều thành tích, đóng góp của Formosa, nhưng lại quên không kể những ưu đãi khủng mà Formosa được nhà nước Việt Nam và Hà Tĩnh cho hưởng, và bao thứ đòi hỏi của Formosa, kể cả những yêu sách vô lý đã từng khiến công luận phải lên tiếng. 

Hà Tĩnh không tự dưng thu được thuế (ít nhất là phải căn cứ trên giấy phép đầu tư và trên những thứ nhà nước Việt Nam và tỉnh Hà Tĩnh đã cung cấp cho Formosa chứ!), và Formosa cũng không tự dưng “biếu” Hà Tình cả chục ngàn tỷ mà không thu nhập được gì đâu. 

Bạn nên dành sự cảm thương cho những người dân Hà Tĩnh phải hy sinh đất đai, mặt biển, nguồn sống nhiều đời cho dự án mà chưa chắc đã hưởng lợi bao nhiêu, thì hơn là cảm thương cho Formosa không có thu nhập trên 2.000 ha đất liền và 1.300 ha mặt biển mà họ được sử dụng!

Tôi đồng ý với đoạn cuối tác giả viết về yêu cầu minh bạch, nhưng không nên chỉ đòi hỏi sự minh bạch từ phía nhà nước Việt Nam. Nhà đầu tư Formosa cũng cần minh bạch không kém, nếu như họ không muốn có cái mà bạn gọi là “các cuộc tấn công truyền thông”. 

Bạn kể một loạt các câu hỏi mà người dân Việt, thông qua truyền thông, thường đặt ra cho Formosa mà bạn cho là “không phù hợp, phiến diện”. Nhưng muốn biết Formosa có bị “tấn công truyền thông” oan uổng không, thì cần đặt tiếp vấn đề tại sao lại có những câu hỏi đó, và tại sao lại là Formosa, trong khi tất cả các nhà đầu tư nước ngoài khác ở Việt Nam không bị đặt câu hỏi tương tự. 

Bạn than cho “ba “đỉnh cao” khủng hoảng mà Formosa phải chịu gồm (i) biến cố tháng 5/2014, theo đó một cuộc bạo loạn đã diễn ra, gây thiệt hại to lớn và có chết người, ảnh hưởng lớn đến tiến độ; (ii) vụ sập giàn giáo tháng 3/2015 khiến 13 người chết và (iii) biến cố tháng 4/2016, với nghi án “xả thải gây cá chết”, cứ như là chính phía Việt nam gây ra 3 cuộc khủng hoảng đó cho Formosa vậy! 

Trong câu kết khi tác giả viết “Đừng quên, bên ngoài kia, nhiều đối thủ trên đường đua kinh tế đều không chỉ khôn ngoan, giỏi giang, mà còn văn minh, nhân văn hơn chúng ta rất nhiều”, tôi không hiểu bạn định nhắc nhở ai về ý “văn minh, nhân văn” đây? 

Không lẽ bạn cho rằng sự lo lắng và công phẫn của mọi người trước thảm họa môi trường ở 4 tỉnh hiện nay, trong đó có mối nghi đối với Formosa, nhà đầu tư lớn nhất và trong lĩnh vực có nhiều khả năng gây ô nhiễm ở khu vực này nhất, là “đấu tố rùng rợn, vu vơ”, là không “văn minh, nhân văn” với Formosa? Vậy khi họ cố tình chọn “điều kiện về môi trường dễ dãi” để “dụ” tỉnh nghèo Hà Tĩnh vào cuộc chơi nhà mày thép, thì họ “văn minh và nhân văn” lắm?

Cuối cùng, tôi cũng đồng ý với tác giả rằng “giới đầu tư quốc tế đang nhìn vào cách hành xử của chúng ta” trong vụ này. Nhưng tôi tin, chủ yếu họ sẽ xem Việt Nam chọn đầu tư với cái giá ô nhiễm hay chọn số phận của tôm, cá, của môi trường sinh sống của hàng triệu người dân. 

Tôi hình dung, tương tự như cách nói rất xác đáng của ông Lê Mạnh Hà, Phó chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ trong một vụ khác gần đây, nếu kẻ có tội không bị lôi ra ánh sáng và trừng phạt thật thích đáng trong vụ tàn sát môi trường này, nếu chúng ta chọn đầu tư với cái giá ô nhiễm thì...mọi nhà đầu tư vô lương tâm đều có thể tàn sát môi trường ở Việt Nam, trong khi những người có lương tâm sẽ không thể chấp nhận một đất nước không biết quý môi trường sống và sinh mạng của hàng triệu người dân!

Bộ trưởng TNMT: "Formosa đặt ống xả thải ngầm là trái luật"
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Thứ Năm, ngày 28/04/2016 22:47 PM (GMT+7)
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Sự kiện: Cá biển chết hàng loạt bất thường
(Dân Việt) Đích thân Bộ trưởng TNMT (Tài nguyên Môi trường) Trần Hồng Hà đã dẫn đầu đoàn kiểm tra đến thị sát hệ thống xả nước thải tại Khu kinh tế Vũng Áng (Hà Tĩnh).

   Ngày 28.4, Đoàn của Bộ TNMT do Bộ trưởng Trần Hồng Hà dẫn đầu đã có chuyến thị sát và kiểm tra hệ thống xả nước thải tại Khu kinh tế Vũng Áng (Hà Tĩnh). Tại đây đoàn đã làm việc với Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh. Ngoài kiểm tra, đoàn còn tiến hành lấy mẫu nước ở tầng mặt và tầng đáy, đồng thời lấy mẫu trầm tích để truy tìm nguyên nhân dẫn tới hiện tượng cá chết hàng loạt vừa qua.
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Bộ Trưởng Trần Hồng Hà kiểm tra nhà máy xử lý nước thải của Formosa Hà Tĩnh.

Theo Bộ trưởng Trần Hồng Hà: “Mặc dù trước đó các Bộ, ngành cũng đã lấy mẫu nước và mẫu trầm tích để xác định nguyên nhân. Nhưng lần này đoàn tiếp tục lấy các mẫu để so sánh, đối chiếu, đồng thời kiểm tra xem có thành phần kim loại nặng hay không”.

Bộ trưởng nhấn mạnh: “Trong thời gian tới Bộ TNMT sẽ giao cho các cơ quan chức năng của Bộ cũng như Sở TNMT Hà Tĩnh trực tiếp làm việc với Formosa để xem xét lại hệ thống nước thải. Với pháp luật Việt Nam, hệ thống ống xả thải ngầm là điều sai quy định. Chúng tôi sẽ đề nghị có biện pháp giám sát hệ thống này và đưa ống xả thải lên mặt đất để dễ kiểm tra giám sát việc xả thải. Chúng tôi cũng đề nghị có quan trắc tự động phối hợp với Sở TNMT Hà Tĩnh để cung cấp số liệu trực tuyến dễ theo dõi, đồng thời lắp camera trực tiếp theo dõi toàn bộ hoạt động giám sát khi xả thải và lắp đặt các thiết bị tự động để Sở TNMT chủ động kiểm tra chỉ số chất thải của nhà máy.

“Mặc dù chưa khẳng định nguyên nhân dẫn đến cá chết hàng loạt trong thời gian qua. Nhưng các bộ ngành đã có những sự nỗ lực. Tuy vậy, việc điều phối, triển khai xử lý sự cố còn lúng túng, việc xử lý còn chậm, chưa đáp ứng được kỳ vọng của người dân. Với tư cách là Bộ trưởng TNMT, tôi xin nhận khuyết điểm””- Bộ trưởng Trần Hồng Hà nói.

Được biết, sau khi kiểm tra tại Formosa Hà Tĩnh, đoàn của Bộ TNMTcũng đã đến  kiểm tra hệ thống xử lý nước thải, quan trắc môi trường tại Nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng, Hà Tĩnh.

Nước biển Vũng Áng có an toàn để tắm dịp nghỉ lễ 30/4?

29/04/2016 - 07:24 (GMT+7)

 

Giám đốc Sở TN&MT Hà Tĩnh thông tin về chất lượng nước biển Vũng Áng trước dịp nghỉ lễ 30/4 và 1/5.
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	Chờ kết luận về chất lượng nước biển Vũng Áng để quyết định tắm biển hay không dịp nghỉ lễ 30/4


Chiều tối ngày 28/4, trao đổi với PV Báo Giao thông về chất lượng nước biển Vũng Áng (Hà Tĩnh), ông Võ Tá Đinh, Giám đốc Sở TN&MT Hà Tĩnh cho biết: "Hiện nay có hai số liệu để kiểm tra. Số liệu thứ nhất là mọi hôm đã quan trắc toàn bộ rồi và kết quả nằm trong giới hạn cho phép. Chúng tôi đang xin ý kiến tỉnh sẽ công bố số liệu đã quan trắc để người dân yên tâm". Theo ông Đinh, ngày 29/4, ông sẽ xin ý kiến tỉnh và nếu tỉnh cho phép thì sẽ công bố. 

Ông Đinh cho biết thêm: Hiện nay chúng tôi tiếp tục cho quan trắc. Chúng tôi vẫn đang cho anh em lấy nữa, nên có thể chậm đi ít ngày, phải 5 ngày sau mới công bố được. 
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	Bãi biển Kỳ Nam (Vũng Áng) mang vẻ đẹp hoang sơ 


Ông Võ Tá Đinh cho biết thêm: "Mùa du lịch sắp đến rồi nên chúng tôi cũng rất nóng lòng, mà tất cả đều nằm trong chỉ số cho phép thì tại sao chúng ta không công bố cho dân tin. Cái này cũng phù hợp với chủ trương của Bộ.

Trong khi mùa du lịch biển sắp đến, nên vấn đề người dân chờ đợi nhất hiện nay là nước biển ở những nơi xảy ra cá chết hàng loạt có an toàn để tắm biển không?

Trước đó, ngày 23/4, trả lời phỏng vấn Báo Giao thông về việc có nên tiếp tục sử dụng cá biển, tắm biển ở những vùng nước không còn xảy ra hiện tượng cá chết, ông Đặng Ngọc Sơn, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh, khuyên người dân có thể yên tâm tắm biển ở các vùng biển này và có thể ăn cá. Tuy nhiên, phát biểu của ông Phó Chủ tịch tỉnh đã gây bão mạng những ngày qua. Hầu hết người dân cho rằng khi chưa có kết luận của cơ quan chức năng hay cơ sở khoa học thì chưa nên khuyên người dân như vậy.

Trong khi Hà Tĩnh còn chờ xin ý kiến mới công bố, thì chiều 28/4, Đà Nẵng đã chính thức khẳng định nước biển không có gì bất thường, có thể thoải mái tắm biển.

Trần Lộc
Báo động tình trạng ô nhiễm trên dòng sông La

Pháp Luật VN 29/04/2016 06:50 GMT+7

Sông Ngàn Sâu chảy từ trên vùng cao ở ba huyện: Hương Khê, Vũ Quang, Hương Sơn (Hà Tĩnh) rồi tụ về bến Tam Soa thuộc huyện Đức Thọ tạo thành dòng sông La. Tuy nhiên, con sông đang bị ô nhiễm từ trên thượng nguồn do người dân vứt rác đã “biến” sông La nằm trên địa bàn thôn Cửu Yên, xã Trường Sơn (huyện Đức Thọ, Hà Tĩnh) trở thành điểm tập kết rác ven hai bên bờ sông, gây ô nhiễm môi trường, khiến nhiều người dân bức xúc.





Rất nhiều rác thải mắc kẹt hai bên bờ sông, trong đó có cả xác động vật

Người dân thôn Cửu Yên luôn phải đấu tranh bảo vệ sông, bảo vệ môi trường từng ngày, từng giờ, thì phía thượng nguồn lại không quan tâm điều đó.

Tình trạng vứt rác xuống sông, nhiều người bức xúc
Phản ánh với chúng tôi, ông Đặng Sỹ Hùng - trưởng thôn Cửu Yên bức xúc nói: “Hiện nay tình trạng khúc sông đang nằm trên địa bàn thôn Cửu Yên, xã Trường Sơn đang bị bức tử ngày một nghiêm trọng. Nguyên nhân không phải do một nhà máy nào xả thải gây ra mà chủ yếu từ ý thức của người dân sinh sống trên thượng nguồn là tác nhân của sự việc nghiêm trọng này”.

Theo ghi nhận của phóng viên, hơn 10 năm nay, tất cả người dân ở xã Trường Sơn sống cạnh con sông La đều thực hiện thu gom rác thải có hiệu quả. Không có một hộ gia đình nào vứt rác bừa bãi xuống sông, ai cũng có ý thức chung bảo vệ môi trường, bảo vệ dòng sông, tránh tình trạng ô nhiễm.

Vậy mà, sông La giờ đây đang có nhiều vấn đề bất cập, do người dân ở thượng nguồn cố tình vứt rác xuống sông. Với dòng chảy trên thượng nguồn rất mạnh, kéo theo rác thải bao gồm: túi ni-lon, xác động vật…theo về sông La rất nhiều. Vào lúc thủy triều xuống, có thể thấy rõ rác thải bị mắc kẹt ở hai bên bờ sông, biến sông La thành điểm tập kết rác không mong muốn của người dân sinh sống ở thôn Cửu Yên nói riêng và toàn xã Trường Sơn nói chung.

Bày tỏ tâm trạng về vấn đề sông La ngày càng ô nhiễm, ông Hùng không ngần ngại, nói: “Trước vấn đề như vậy, để đảm bảo con sông sạch sẽ, vệ sinh môi trường, cứ đúng hai ngày chúng tôi tập hợp người dân trong thôn đi thu gom rác thải nằm ven bờ sông. Thế nhưng, vẫn không sạch được, cách khoảng một ngày sau lại có thêm lượng rác ở thượng nguồn cứ tiếp tục theo dòng chảy về đây.

Ngoài việc dòng sông đầy rác, chúng tôi còn gánh chịu thêm mùi hôi thối từ con sông bốc lên. Thường dòng sông có màu xanh biếc, nhưng bây giờ sắp chuyển thành màu đen ngòm, chúng tôi mong các cơ quan chức năng sớm vào cuộc”.

“Biết ô nhiễm nhưng vứt rác xuống sông cho tiện…”, là câu trả lời của một người dân sinh sống trên thượng nguồn (sông Ngàn Sâu) có dòng chảy về sông La thuộc xã Sơn Tân (Hương Sơn, Hà Tĩnh).

Ông Nguyễn Hồng Lợi, một người dân làm nghề chèo đò trên dòng sông La, thuật lại: “Hôm đó tôi đang chèo đò ngang xã Sơn Tân, chính là chỗ thượng nguồn chảy về sông La, bắt gặp người phụ nữ đẩy nguyên một xe rác đầy đổ xuống sông. Tôi nhắc nhở, làm thế gây ô nhiễm dòng sông, nhưng người phụ nữ này thản nhiên nói “Đổ xuống đây cho nhanh, vừa tiện mà còn sạch sẽ nữa”. Dòng sông La bị ô nhiễm là do người dân trên thượng nguồn vứt rác xuống sông Ngàn Sâu, rồi theo dòng nước về sông La”.

Để khắc phục tình trạng con sông bị ô nhiễm do rác thải, nhiều cử tri ở xã Trường Sơn, Liên Minh (huyện Đức Thọ) đã kiến nghị lên HĐND tỉnh Hà Tĩnh, cũng như các cấp có biện pháp thu gom rác thải ở thượng nguồn trên sông Ngàn Sâu; ngăn chặn người dân vứt rác bừa bãi xuống sông khiến ô nhiễm môi trường dẫn tới “bức tử” dòng sông La…

Khi người dân vẫn chưa có ý thức bảo vệ môi trường
Ghi nhận phản ánh sự việc trên của phóng viên và nhiều người dân, ông Lê Đức Tài – Phó Chủ tịch UBND xã Trường Sơn cho hay: “Xã Trường Sơn đã có bề dày thu gom rác thải hơn 10 năm nay, các hộ dân đều đóng tiền thu gom rác thải hàng tháng theo quy định chung của xã để bảo vệ môi trường, tiến tới nông thôn mới toàn diện trong xã. Vấn đề rác thải tập kết ở hai bên dòng sông La là do người dân sống trên thượng nguồn cố ý đổ rác xuống sông Ngàn Sâu. Chứng tỏ họ chưa có ý thức bảo vệ môi trường, khiến tôi và người dân thôn Cửu Yên rất bức xúc.

Trong khi đó, toàn tỉnh đang cố gắng thực hiện đạt được những tiêu chí nông thôn mới theo chủ trương của Chính phủ xây dựng Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020. Để khắc phục tình trạng sông La bị ô nhiễm, chúng tôi đã đề ra kế hoạch ra quân mỗi tháng tổng dọn vệ sinh, thu gom rác thải, phát hiện được nhiều xác động vật chết nằm bên bờ sông cũng như giữa lòng sông. Nếu để nguyên chắc sẽ bị ô nhiễm nặng nề.

Còn về phản hồi thông tin của người dân chúng tôi sẽ cố gắng thực hiện, nhưng tôi cũng đề nghị các xã, huyện thuộc địa bàn thượng nguồn phải có trách nhiệm tuyên truyền người dân thu gom rác thải tập trung rồi quy tập về đúng điểm để xử lý. Nếu thực hiện tốt mặt tuyên truyền, mới giảm được tình trạng ô nhiễm môi trường trên dòng sông La và hạ nhiệt được bức xúc của người dân thôn Cửu Yên. Ngoài ra, tôi sẽ yêu cầu công an xã nhanh chóng có biện pháp điều tra làm rõ hành vi cố tình vứt rác của người dân trên thượng nguồn”.

Phản ánh với báo chí, nhiều người dân mong muốn sớm chấm dứt tình trạng sông La bị ô nhiễm, nhằm mang lại cuộc sống có môi trường đảm bảo, xây dựng nông thôn mới lành mạnh.

Nguyễn Long Trọng

Hà Tĩnh: Chưa thả giống khi chưa có kết luận cuối cùng về nguyên nhân cá chết
28/04/2016 Hà Tĩnh Hot, Kinh tế, Nông Thôn Hà Tĩnh, Tiềm năng Kinh tế
Chia sẻ với những thiệt hại của người dân từ hiện tượng cá chết hàng loạt, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Ngọc Sơn và lãnh đạo thị xã Kỳ Anh đã đến thăm hỏi, động viên một số hộ nuôi trồng thủy sản và ngư dân ở các xã: Kỳ Hà, Kỳ Lợi và phường Kỳ Phương.
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	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Ngọc Sơn và lãnh đạo thị xã Kỳ Anh động viên bà con ngư dân các địa phương


Đến động viên, thăm hỏi các hộ nuôi cá lồng bè, nuôi ngao tại xã Kỳ Hà, Kỳ Lợi và một số ngư dân có hoàn cảnh khó khăn thuộc thôn Ba Đồng, phường Kỳ Phương sau sự cố cá chết hàng loạt, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Ngọc Sơn và lãnh đạo thị xã Kỳ Anh đã chia sẻ những thiệt hại của bà con và những thách thức mà người dân đang phải đối mặt rồi khẳng định: Dù bất kỳ trong hoàn cảnh nào, Cấp ủy, chính quyền, các ngành, các cấp sẽ luôn sát cánh, đồng hành cùng người dân nỗ lực vượt qua khó khăn, sớm ổn định và khôi phục sản xuất.
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	và khuyến cáo các hộ nuôi trồng thủy sản chưa thả giống khi chưa có kết luận cuối cùng về nguyên nhân cá chết


Phó Chủ tịch UBND tỉnh lưu ý: Trong khi chưa có kết luận cuối cùng về nguyên nhân cá chết, người dân không nên thả giống trở lại. Hiện tình trạng cá chết đã không còn, vì vậy người dân cần chú ý bảo vệ môi trường tại hồ ao nuôi, các vùng biển. Tiếp tục theo dõi diễn biến tình hình, chuẩn bị các điều kiện cần thiết để khi có khuyến cáo của ngành chuyên môn thì có thể bắt tay trở lại sản xuất. Phó Chủ tịch UBND tỉnh cũng đề nghị bà con không nên sử dụng cá chết chế để chế biến thực phẩm dưới bất ký hình thức nào.

Nam Trung
Ngư dân Hà Tĩnh đổ xô lặn sò thay đánh bắt cá
29/04/2016 Hà Tĩnh Hot, Kinh tế, Nông Thôn Hà Tĩnh, Tiềm năng Kinh tế
(Tuôi trẻ)

Ngư dân thuộc vùng bãi ngang các huyện Cẩm Xuyên, Thạch Hà, Lộc Hà của tỉnh Hà Tĩnh đi lặn sò về bán vì tạm thời không đánh bắt cá biển được.
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	Hàng chục chị em phụ nữ được các tiểu thương thuê ngồi phân loại sò


Chiều 28-4, cảng cá Thạch Kim thuộc huyện Lộc Hà (Hà Tĩnh) nhộn nhịp tàu thuyền vào ra cảng. Ngoài tàu cá Hà Tĩnh còn có những con tàu mang biển hiệu Bình Thuận, Thanh Hóa cập cảng để nhập hàng tạ sò lụa, sò lông.

Cảng cá nhộn nhịp hẳn lên khi có rất nhiều ôtô tải đông lạnh cập cầu tàu “ăn” hàng. Hàng chục chị em phụ nữ được các tiểu thương thuê ngồi phân loại sò, ướp sò. Cảnh buôn bán ở cảng cá này tấp nập như ngày tết…

Ông Tuấn, một ngư dân ở xã Thạch Kim, cho biết từ trước đến giờ tàu của ông chuyên đi đánh bắt cá. Vùng biển ông chuyên đi đánh bắt cá cách bờ biển Thạch Kim khoảng 10-12 hải lý không có hiện tượng cá chết hàng loạt.

Ông Bùi Tuấn Sơn – giám đốc cảng cá Thạch Kim – cho biết hơn một tuần nay tàu thuyền vào cảng nhập sò tăng đột biến. Có những buổi chiều, có đến 200 chiếc tàu cập cảng để bán sò.

“Do ảnh hưởng của hiện tượng cá chết ở các vùng biển khác, rất nhiều tàu thuyền trước đây đi đánh cá chuyển sang đi lặn sò. Có tàu, ngày bắt được bốn đến năm tạ sò”, ông Sơn nói.

Theo ông Sơn, sản lượng sò tiêu thụ không giảm. Nhưng một số tiểu thương lợi dụng tin cá chết đã ép giá sò xuống từ 150.000 đồng/kg còn dưới 100.000 đồng/kg.

VĂN ĐỊNH
Cảnh giác trước âm mưu “kêu gọi xuống đường”

19:59 27/04/2016

Sự việc cá biển chết hàng loạt ở các tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên – Huế khiến đời sống ngư dân các địa phương này gặp rất nhiều khó khăn, nền kinh tế, nhất là du lịch, dịch vụ cũng bị ảnh hưởng nặng nề. 

Đây là vấn đề lớn, vừa liên quan đến môi trường sinh thái biển, vừa ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống, lao động của hàng vạn người dân nên tác động của nó không chỉ ở vấn đề kinh tế mà còn là vấn đề chính trị, an ninh.

Đáng chú ý, liên quan sự việc, nhiều thông tin dư luận đang hướng về khu kinh tế Vũng Áng – Fomusa, từ đường ống dẫn thải đến những phát ngôn gây bức xúc (lãnh đạo Công ty cổ phần Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh đã tổ chức họp báo công khai xin lỗi tới toàn thể người dân Việt Nam về những phát ngôn của ông Chu Xuân Phàm, Giám đốc đối ngoại công ty và khẳng định, những phát biểu đó không phải là phát ngôn chính thức của công ty, làm ảnh hưởng đến mối quan hệ của Formosa với Chính phủ và người dân Việt Nam). 

Hành động đó của Công ty Formosa là đáng ghi nhận bởi lời xin lỗi, sự nghiêm túc là văn hóa ứng xử cần phải có, nhất là trong bối cảnh sự nghi ngờ, bức xúc của dư luận đang hướng về công ty này.

Rõ ràng, trước thảm họa cá chết hàng loạt, một kết luận khoa học là cần thiết, đó cũng là sự chờ đợi của hàng triệu người dân song việc này đòi hỏi sự thận trọng, chặt chẽ với các cơ sở, căn cứ xác đáng. Tuy nhiên, với người dân, trong lúc này điều quan trọng là sự tỉnh táo từ suy nghĩ đến hành động. 

Nguyên nhân gây cá chết hàng loạt có liên quan đến đường ống xả thải của công ty Formosa hay không, chúng ta không nên quá nôn nóng và cả trong hai giả thuyết (có hoặc không có) cũng đều cần sự tỉnh táo để suy nghĩ, hành động đúng mực, đúng pháp luật. 

Sở dĩ phải nhấn mạnh điều này bởi hiện đang có trào lưu nhắm vào Formosa để kích động lòng căm phẫn, gây chia rẽ giữa chính quyền và nhân dân nước ta với nước bạn.

Trên mạng internet đã xuất hiện cái gọi là “thư ngỏ” với nội dung kích động mọi người xuống đường tập hợp vào ngày 1-5 tại TP Hồ Chí Minh và Hà Nội, đồng thời “mọi người ở bất cứ nơi nào có thể biểu thị với một biểu ngữ trong tay và một tài khoản Facebook”.

Lấy lý do bảo vệ môi trường, thư ngỏ đề dẫn: “Chưa khi nào Việt Nam phải đối mặt cùng lúc với nhiều thảm họa về môi trường đến như thế. Vì nhiều lý do như: đánh đổi môi trường lấy phát triển kinh tế, thay đổi khí hậu… Và nguyên nhân quan trọng nhất là thiếu sự quan tâm của chính mỗi người dân đến môi trường sống của mình”, từ đó thư “khuyên người dân xuống đường”…

Chúng ta cần hết sức cảnh giác với những thư ngỏ kiểu này, nội dung kêu gọi, kích động người dân xuống đường, lý do nói là chung tay bảo vệ môi trường, phản ứng trước thảm họa cá chết hàng loạt ở biển miền Trung song thực chất, đằng sau đó là âm mưu nguy kiểm của kẻ xấu.

Các đối tượng xấu lợi dụng sự bức xúc của người dân, sự thiếu kiềm chế và nhiều khi là suy nghĩ và hành động theo đám đông để kéo họ xuống đường, tụ tập, từ đó gây sức ép đến các cấp chính quyền và kích động, gây ra những hành vi phá rối nguy hiểm. 

Điều này đã từng xảy ra hồi tháng 5-2014 khi Trung Quốc hạ đặt trái phép giàn khoan Hải Dương 981 trên vùng biển thuộc chủ quyền Việt Nam. Khi đó, các đối tượng xấu cũng kích động, đánh vào “lòng yêu nước”, kêu gọi người dân xuống đường, đồng thời kích động công nhân ở nhiều nhà máy, khu công nghiệp, gây ra các vụ bạo động, đập phá tài sản. 

Hậu quả không những gây thiệt hại về tài sản đối với doanh nghiệp, nhà đầu tư mà còn gây đình trệ sản xuất, ảnh hưởng tiêu cực đến quan hệ đối ngoại của nước ta với nước khác.

Nhìn ra nước ngoài, nhiều cuộc biểu tình, xuống đường bị lợi dụng gây rối, bạo động gây ảnh hưởng lớn đến đời sống kinh tế, chính trị, ngoại giao. Như những cuộc biểu tình chống Nhật tại Trung Quốc năm 2012, khi căng thẳng tranh chấp đảo Senkaku/Điếu Ngư trên biển Hoa Đông leo thang. 

Chính sự quá khích và giận dữ của một nhóm người Trung Quốc đã phá cơ hội công ăn việc làm của họ, phá hủy tài sản là mồ hôi công sức của chính người Trung Quốc làm ra dưới sự giúp đỡ của Nhật Bản và thương hiệu Nhật Bản. Sau sự kiện này, Toyo Tire & Rubber – nhà cung cấp lốp của Toyota đã thu hẹp sản xuất tại Trung Quốc. CEO của công ty, ông Kenji Nakakura cho biết: “Cuộc biểu tình ảnh hưởng đến quyết định đầu tư mạnh hơn vào Trung Quốc của chúng tôi. Nếu phải mở rộng sản xuất, Toyo Tire sẽ cân nhắc các nước khác”.

Yêu nước, bảo vệ chủ quyền biển đảo là lẽ thiêng liêng. Bức xúc trước đời sống người dân khi tôm cá chết hàng loạt, điều cần thiết là sự sẻ chia với đồng bào bị thiệt hại, không tiêu thụ cá chết, không tiếp tay cho sai phạm. Còn nguyên nhân cần chờ cơ quan chức năng có kết luận chính thức. 

Công ty Formosa có liên quan đến việc xả thải làm cá chết hay không, chúng ta cần bình tĩnh, không hành động quá khích, không nghe theo kẻ xấu tụ tập gây rối mà cần để cơ quan chức năng có biện pháp xử lý đúng pháp luật, có biện pháp ngăn chặn, bảo vệ môi trường biển, bảo vệ đời sống nhân dân. 

Mọi hành động dưới danh nghĩa “yêu nước, bảo vệ môi trường” mà hành động không đúng là vừa vi phạm pháp luật, vừa gây mất trật tự, an ninh kinh tế, ảnh hưởng đến vấn đề chính trị, ngoại giao, tức tự ta làm hại ta, mắc mưu kẻ xấu. Đó là điều phải hết sức cảnh giác.

Minh Đăng

Hỗ trợ người dân bị ảnh hưởng do hải sản chết bất thường

(Baohatinh.vn) - Theo kế hoạch, trước mắt, mỗi ngư dân vùng bị ảnh hưởng trực tiếp sẽ được hỗ trợ 15 kg gạo/khẩu/tháng trong thời gian 45 ngày.

	Chiều 28/4, Ủy viên BCH Trung ương Đảng - Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch HĐND tỉnh Lê Đình Sơn, Ủy viên dự khuyết BCH Trung ương Đảng - Phó Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Dương Tất Thắng, các đồng chí trong BTV Tỉnh ủy cùng lãnh đạo các sở, ban, ngành đã đến thăm hỏi và trao gạo hỗ trợ người dân TX Kỳ Anh bị ảnh hưởng do hải sản chết bất thường.
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Lãnh đạo tỉnh thăm hỏi, trao số gạo cho các gia đình tại xóm Hải Thanh và xóm Đông Yên - Kỳ Lợi
Tại thôn Hải Thanh và Đông Yên (xã Kỳ Lợi), Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn ân cần thăm hỏi, chia sẻ những thiệt hại, trao số gạo hỗ trợ cho các hộ bị ảnh hưởng; đồng thời nói rõ chính sách hỗ trợ trong dịp này.

Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn yêu cầu cấp ủy, chính quyền TX Kỳ Anh nhanh chóng thống kê cụ thể các hộ bị thiệt hại trên địa bàn, luôn theo dõi sát sao tình hình để giúp đỡ bà con khắc phục khó khăn, ổn định đời sống.

Được biết, sau sự cố thủy, hải sản bị chết bất thường trên vùng biển Kỳ Anh, UBND tỉnh đã ra quyết định về việc hỗ trợ để góp phần ổn định đời sống cho ngư dân, tổ chức và hộ nuôi trồng thủy, hải sản vùng bị ảnh hưởng trực tiếp.

Theo kế hoạch, trước mắt, mỗi ngư dân vùng bị ảnh hưởng trực tiếp sẽ được hỗ trợ 15 kg gạo/khẩu/tháng trong thời gian 45 ngày. Đối tượng được hỗ trợ là các hộ ngư dân có lao động đánh bắt hải sản do phải ngừng sản xuất, nhất là các gia đình chính sách, hộ nghèo. Ngoài ra, tỉnh cũng trích 750 triệu đồng để hỗ trợ các hộ nuôi trồng bị thiệt hại trực tiếp do có hải sản chết bất thường.

 Hồng Việt – Mạnh Thức
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