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Khai thác tiềm năng, xây dựng Vũ Quang thành huyện nông thôn mới

(Baohatinh.vn) Chiều 5/5, đoàn công tác Tỉnh ủy do Ủy viên BTV Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn dẫn đầu đã có buổi làm việc với BTV Huyện ủy Vũ Quang về công tác chuẩn bị Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ IV, nhiệm kỳ 2015-2020.

	



	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn: Dự thảo Báo cáo chính trị của huyện còn dài, cần đưa số liệu so sánh với mục tiêu của nhiệm kỳ trước


Thời gian qua, với sự vào cuộc và chỉ đạo quyết liệt, huyện Vũ Quang đã trở thành đơn vị cấp huyện đầu tiên của Hà Tĩnh hoàn thành công tác Đại hội Đảng cấp cơ sở. Hiện tại, địa phương đang tập trung triển khai nhiều phần việc quan trọng nhằm chuẩn bị tốt nhất cho Đại hội Đảng bộ huyện, cũng là đại hội điểm của tỉnh.

Cùng với đẩy mạnh công tác tuyên truyền, huyện đã phát động các phong trào thi đua sâu rộng trong quần chúng nhân dân; tổ chức 4 lần lấy ý kiến đóng góp vào báo cáo chính trị.

Theo đó, đề cương báo cáo chính trị đã bám sát hướng dẫn của trên, nhiệm vụ trọng tâm là xây dựng NTM, nhiệm vụ then chốt là xây dựng Đảng. Báo cáo cũng chỉ ra những tồn tại hạn chế trong nhiệm kỳ qua, đồng thời xây dựng mục tiêu nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm trong nhiệm kỳ tới, các chỉ tiêu mang tính đột phá và tính chiến đấu rất cao.

Tại buổi làm việc, các thành viên của đoàn công tác BTV Tỉnh ủy đóng góp thêm nhiều ý kiến quan trọng vào dự thảo báo cáo chính trị của Đảng bộ huyện Vũ Quang, trong đó tập trung chủ yếu vào phân tích các mục tiêu, chỉ tiêu phấn đấu trong nhiệm kỳ tới; những chỉ số có khả năng đạt và vượt chỉ tiêu đề ra…

	



	Nuôi ong đang trở thành một trong những nghề chính góp phần phát triển nông nghiệp, nâng cao thu nhập cho người dân Vũ Quang.


Phát biểu tại buổi làm việc, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn đánh giá cao sự chuẩn bị của BTV huyện Vũ Quang; đề nghị huyện tiếp thu các ý kiến đóng góp của đại biểu, qua đó chọn lọc và đưa vào các nội dung dự thảo báo cáo.

Phó Chủ tịch UBND tỉnh cho rằng, huyện không nên bó hẹp vào một chủ đề. Theo đó, BTV huyện ủy nêu thêm chủ đề “Khai thác triệt để tiềm năng đất đai, tổ chức lại sản xuất, sử dụng hiệu quả các nguồn lực, xây dựng huyện Vũ Quang thành huyện nông thôn mới”, đồng thời tổ chức thảo luận kỹ lưỡng để đưa ra lựa chọn phù hợp.

Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn cũng cho rằng, báo cáo chính trị còn dài, cần đưa số liệu so sánh với mục tiêu của nhiệm kỳ; bố cục báo cáo, kết quả trong nhiệm kỳ cần ngắn gọn hơn; công tác xây dựng Đảng còn dàn trải, cần gắn với đặc điểm của Vũ Quang.

Huyện cần thêm vào các bài học kinh nghiệm; lựa chọn các khâu đột phá phù hợp, trong đó tổ chức sản xuất nông nghiệp theo hướng hàng hóa, có thương hiệu gắn với giảm nghèo là khâu đột phá quan trọng, tiếp đó là đột phá về hạ tầng.

Phó Chủ tịch UBND tỉnh lưu ý, từ nay đến khi tổ chức Đại hội, huyện cần rà soát lại tất cả các vụ việc, đảm bảo an ninh, đẩy mạnh công tác tuyền truyền, xây dựng các công trình trọng điểm chào mừng sự kiện chính trị quan trọng này.

Bích Hường – Văn Tịnh

Sớm hoàn thành báo cáo rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng

(Baohatinh.vn) Chuẩn bị nội dung Kỳ họp thứ 13, HĐND tỉnh khoá XVI, chiều nay (5/5), Trưởng Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh Nguyễn Trí Lạc chủ trì buổi làm việc với Sở NN&PTNT để nghe và cho ý kiến hoàn chỉnh báo cáo kết quả rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng, định hướng sản xuất vùng biển - đồi rừng.

	



	Trưởng Ban Kinh tế - Ngân sách Nguyễn Trí Lạc: Sở NN&PTNT cần tiếp tục bổ sung, hoàn chỉnh các quy hoạch thành quy hoạch tổng thể 3 loại rừng, trong đó, yêu cầu các loại rừng phải ghi rõ vị trí, diện tích, tọa độ.


Theo kết quả kiểm kê, tổng diện tích quy hoạch 3 loại rừng là 363.262,7 ha, trong đó, rừng đặc dụng 74.618,7 ha (chiếm 20,5 % đất lâm nghiệp), rừng phòng hộ 114.526,9 ha (chiếm 31,5 % đất lâm nghiệp), rừng sản xuất 174.117,1 ha (chiếm 48 % đất lâm nghiệp). Diện tích ngoài quy hoạch 3 loại rừng là 1.220,5 ha.

Trên cơ cở định hướng cơ bản giữ nguyên rừng đặc dụng, Sở NN&PTNT đã thực hiện điều chỉnh quy hoạch các loại rừng. Theo đó, tổng diện tích điều chỉnh 6.633,5 ha từ rừng phòng hộ sang rừng sản xuất thuộc địa bàn 6 huyện, thị: Hương Sơn, TX Hồng Lĩnh, Vũ Quang, Hương Khê, Thạch Hà và Cẩm Xuyên; chuyển đổi 8.435,5 ha rừng sản xuất sang phòng hộ thuộc địa bàn 5 huyện: Hương Sơn, Hương Khê, Thạch Hà, Cẩm Xuyên và Kỳ Anh. Còn lại, chỉ điều chỉnh 309,3 ha từ rừng đặc dụng sang rừng sản xuất; bổ sung 1.074 ha rừng tự nhiên ngoài quy hoạch vào kiểm kê 3 loại rừng.

	



	Ủy viên Thường trực HĐND tỉnh Hoàng Thị Cẩm Tú: Ngành chuyên môn phải soát xét sâu về 5 lần điều chỉnh quy hoạch có ảnh hưởng như thế nào đến tổng thể các Nghị quyết mà HĐND tỉnh đã phê duyệt


Nhằm khai thác, sử dụng hợp lý tiềm năng, lợi thế vùng ven biển và vùng đồi, rừng; ứng dụng chuyển giao mạnh mẽ các tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ tiên tiến để phát triển các sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực theo hướng chuyên canh, quy mô lớn gắn với công nghiệp chế biến và thị trường trong và ngoài nước; góp phần giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới vùng ven biển và vùng đồi, rừng..., Sở NN&PTNT tham mưu UBND tỉnh trình xin ý kiến HĐND tỉnh về định hướng quy hoạch cho từng vùng: vùng ven biển, vùng đồi - rừng và vùng cây ăn quả - đặc sản.

	



	Trưởng Ban Pháp chế HĐND tỉnh Nguyễn Trọng Nhiệu: Việc rà soát quy hoạch, xác định ranh giới và cắm mốc 3 loại rừng là cần thiết. Tuy nhiên, việc thực hiện phải thực hiện theo trình tự của việc lập quy hoạch.


Qua nghe báo cáo kết quả rà soát điều chỉnh và các ý kiến đóng góp, Trưởng Ban Kinh tế - Ngân sách Nguyễn Trí Lạc đánh giá cao việc thực hiện của Sở NN&PTNT theo chỉ đạo của Thường trực HĐND tỉnh về rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng. Tuy nhiên, các nội dung điều chỉnh chưa rõ.

Sở NN&PTNT cần tiếp tục bổ sung, hoàn chỉnh các quy hoạch thành quy hoạch tổng thể 3 loại rừng, trong đó, yêu cầu các loại rừng phải ghi rõ vị trí, diện tích, tọa độ... Cùng đó, cần chuẩn bị nội dung báo cáo HĐND tỉnh trong kỳ họp thứ 13 sắp tới về 5 lần điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng.

Nguyễn Oanh

GS Nguyễn Lân Dũng "mách nước" phát triển sản xuất cho nhà nông Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) Ngày 5/5, Hội Nông dân Hà Tĩnh phối hợp với Công ty CP Ứng dụng công nghệ xanh Việt Nam tổ chức hội nghị chuyên đề “Công nghệ sinh học và nông nghiệp thời hiện đại”.

Tại hội nghị, Giáo sư Nguyễn Lân Dũng - Chủ tịch Hội các ngành sinh học Việt Nam đã giới thiệu tổng quan về nền nông nghiệp Việt Nam với những sản phẩm chủ lực như: gạo, cà phê, chè, cá tra – basa, tôm, đồ gỗ, sản phẩm gốm sứ… Từ đó, chỉ ra thế mạnh của nông nghiệp nước ta, đồng thời phân tích những hạn chế, yếu kém so với nông nghiệp nước ngoài, nhất là khâu chế biến nông sản…

	



	GS Nguyễn Lân Dũng hướng dẫn bà con áp dụng hiệu quả công nghệ sinh học vào sản xuất


Chia sẻ với người nông dân Hà Tĩnh, GS Nguyễn Lân Dũng nhấn mạnh: Việt Nam là nước có thế mạnh nông nghiệp, song để cạnh tranh, hội nhập sâu rộng, hiệu quả cao, đòi hỏi phải có những bước đột phá chiến lược, đổi mới mô hình tăng trưởng, đẩy nhanh tái cơ cấu nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng, phát triển bền vững gắn với xây dựng nông thôn mới.

GS Nguyễn Lân Dũng cũng đã đề cập các nội dung quan trọng của công nghệ sinh học phục vụ nông nghiệp như: công nghệ di truyền, công nghệ tế bào, công nghệ Enzym/Protein, công nghệ môi trường; về các mô hình nuôi cấy mô quý hiếm, cấy ghép các cây khác loài, sản xuất lúa lai, sử dụng công nghệ sinh học sản xuất phân bón, mô hình bể khí sinh học, nuôi trồng các loại nấm, gấc xuất khẩu…

Nói chuyện với nông dân, GS Nguyễn Lân Dũng hướng dẫn bà con áp dụng hiệu quả công nghệ sinh học vào sản xuất, đặc biệt trong quy trình sản xuất chuỗi sản phẩm chủ lực của tỉnh như: rau - củ - quả, tôm, bò, lợn, hươu… nhằm tăng năng suất, chất lượng, hạn chế chi phí sản xuất, tạo nguồn sản phẩm đảo bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; hướng dẫn người dân sử dụng các chế phẩm sinh học trong chăn nuôi, quy trình xử lí môi trường đảm bảo…

Nhân dịp này, GS Nguyễn Lân Dũng đã đến tham quan mô hình rau - của - quả trên cát ven biển bạc màu của HTX Rau - củ - quả Hà Trung (xã Cẩm Hòa - Cẩm Xuyên), mô hình nuôi tôm công nghệ cao trên cát của Tổ hợp tác Nuôi trồng thủy sản Phan Xuân Hùng (xã Cẩm Dương - Cẩm Xuyên).

	



	GS Nguyễn Lân Dũng thăm mô hình nuôi tôm công nghệ cao trên cát tại xã Cẩm Dương - Cẩm Xuyên...
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	... và tham quan mô hình rau - củ - quả trên cát bạc màu ven biển tại HTX Rau - củ - quả Hà Trung (Cẩm Hòa - Cẩm Xuyên)


GS Nguyễn Lân Dũng đánh giá cao những thành tựu của nông nghiệp Hà Tĩnh cũng như sự nỗ lực của người nông dân. Thành quả này nhờ áp dụng nghiêm ngặt các quy trình sản xuất công nghệ cao, góp phần tăng năng suất lao động, đặc biệt là hình thành cho người nông dân tư duy sản xuất mới, từ đây nông dân thực sự làm chủ quy trình sản xuất.

	



	GS NGuyễn Lân Dũng nói chuyện với nông dân xã Cẩm Dương - Cẩm Xuyên


GS Nguyễn Lân Dũng mong muốn nông dân Hà Tĩnh tiếp tục khắc phục khó khăn, phát huy thế mạnh, tạo nên kết quả cao hơn trong nông nghiệp, nông thôn, góp phần quan trọng vào công cuộc xây dựng NTM, phát triển KT – XH tỉnh nhà.

Qua đây, GS Nguyễn Lân Dũng cũng chia sẻ kinh nghiệm trong quá trình nghiên cứu khoa học và khẳng định sẽ chọn lựa các giải pháp phù hợp nhằm giúp đỡ người nông dân Hà Tĩnh trong quá trình sản xuất…

THU PHƯƠNG

Nâng cấp QL 8A: Có mặt bằng đến đâu phải thi công đến đó!

(Baohatinh.vn) Chiều 5/5, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh đi kiểm tra công tác GPMB, tiến độ thi công Dự án nâng cấp, mở rộng QL 8A giai đoạn 2 (từ km37+00 đến km52+340), các điểm thường xuyên sạt lở tại km 82+300 gần cửa khẩu quốc tế Cầu Treo và làm việc với BQL Dự án 4 (Tổng cục Đường bộ Việt Nam), huyện Hương Sơn cùng các ngành, đơn vị liên quan.

Dự án nâng cấp, mở rộng quốc lộ 8A có tổng chiều dài 85,3km (bắt đầu từ ngã ba thị xã Hồng Lĩnh đến Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo - Hương Sơn) được chia thành 2 giai đoạn.

	



	



	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh kiểm tra công tác GPMB, thi công QL 8A giai đoạn 2 thuộc địa bàn huyện Hương Sơn


Giai đoạn 1 (từ km 00 đến km33) đã hoàn thành, bàn giao đưa vào sử dụng trong năm 2014; đoạn km33 - km37+300, các đơn vị thi công đã thảm xong bê tông nhựa, hiện chỉ còn đoạn nút giao với đường mòn Hồ Chí Minh; đoạn ngã tư thị trấn Phố Châu và cầu Phố Châu chưa hoàn thành mặc dù địa phương đã bàn giao mặt bằng.

Giai đoạn 2 (từ km 37 đến km 85) do chưa có nguồn vốn nên chỉ thực hiện từ km 37 đến km 52+300 và các điểm thường xuyên sạt lở tại km82+300. Theo đó, địa phương đã bàn giao mặt bằng thi công gói thầu XL1 (km37 - km45+500) được 2,6 km cả 2 phía. Cụ thể, đoạn từ km37 - km39+300 đã nhận bàn giao, hiện còn một hộ ở xã Sơn Diệm chưa chịu nhận tiền đền bù và giao mặt bằng để các đơn vị thi công; đoạn km41+200 – km43+700 còn 80 hộ vẫn chưa chịu nhận tiền đền bù và bàn giao mặt bằng cho đơn vị thi công; đoạn km đoạn km 43+700 - km 45+500 đến nay chưa được phê duyệt, áp giá đền bù.

Gói thầu XL2 (km 45+500 - km 48+200) đã bàn giao toàn bộ mặt bằng 3,7 km.

Gói thầu XL3 (km48+200-km52+300 và cầu Rọ Đá) đã bàn giao mặt bằng cầu Rọ Đá tại km78+329, đoạn còn lại chưa bàn giao mặt bằng do còn vướng 53/80 hộ chưa nhận tiền đền bù.

Gói thầu XL4 - xây dựng cầu cạn Sơn Hải tại km82+39 đã bàn giao mặt bằng.

Trước mắt, để có kinh phí bồi thường GPMB đoạn từ km37 - km52+300, chủ đầu tư cam kết sẽ bố trí đủ 75/115 tỷ để phục vụ cho công tác GPMB, đồng thời đề nghị tỉnh và huyện khi có vốn cần triển khai nhanh và đáp ứng tiến độ.

Kết luận buổi làm việc, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh đề nghị chủ đầu tư, đơn vị thi công tập trung máy móc, nhân lực hoàn thành phần thảm bê tông nhựa để bàn giao đưa vào sử dụng đoạn nút giao với đường Hồ Chí Minh và ngã tư thị trấn Phố Châu, cầu Phố Châu trước ngày 15/5/2015.

Đối với giai đoạn 2, đề nghị chủ đầu tư sớm bố trí kinh phí để địa phương đẩy nhanh tiến độ GPMB và bàn giao cho đơn vị thi công đoạn từ km37 - km52+300 trước ngày 31/5; đẩy nhanh tiến độ thi công theo hướng có mặt bằng đến đâu thi công đến đó, tránh tình trạng tái lấn chiếm. Trong quá trình thi công phải đảm bảo ATGT, vệ sinh môi trường trên tuyến.

Huyện Hương Sơn, cần quyết liệt hơn nữa trong công tác GPMB nhưng phải tiến hành đúng tình tự, tổ chức đối thoại trực tiếp với dân để nghe dân nói và trực tiếp giải thích cho dân hiểu rõ các chủ trương, chính sách của Nhà nước trong áp giá đền bù để có sự đồng thuận. Trường hợp cần thiết thì phải tổ chức bảo vệ thi công để đảm bảo tiến độ.

Đức Thiện

Vào rừng kiếm cây làm chổi, 2 chị em ruột chết đuối

(Baohatinh.vn) Nạn nhân là 2 chị em ruột: Nguyễn Thị Mão (SN 1951) và Nguyễn Thị Hợi (SN 1963 tuổi), đều trú tại xóm 2, xã Hương Lâm, huyện Hương Khê (Hà Tĩnh).

	



	Khu vực sông Ngàn Sâu đoạn qua địa phận xóm 2, xã Hương Lâm, nơi phát hiện thi thể bà Mão và bà Hợi.


Ông Nguyễn Đình Nhân (trú tại xóm 2, xã Hương Lâm, Hương Khê) cho biết: Sáng qua (4/5), thấy bà Mão và bà Hợi rủ nhau vào rừng chặt cây trện (còn gọi là cây rành rành, tràm chổi) về làm chổi quét. Đến trưa không thấy vợ về, ông Hoạt (chồng bà Mão) đi tìm nhưng không thấy.

Đến khoảng 20 giờ tối cùng ngày, nguời thân và hàng xóm nạn nhân tiếp tục đi tìm. Hơn 2 giờ sau, mọi người phát hiện thi thể bà Mão trên khu vực sông Ngàn Sâu chảy qua địa phận xóm 2, xã Hương Lâm. Khoảng 6 giờ sáng nay (5/5), phát hiện thi thể bà Hợi trong khu vực tìm thấy thi thể bà Mão.

ĐỨC QUYỀN


Đối tượng thứ 6 trong vụ cướp trên QL 1A ở Nghi Xuân ra đầu thú

(Baohatinh.vn) Chiều 5/5, đối tượng Nguyễn Mạnh Quý (SN 1993, ở thôn 2 xã Xuân Hồng - Nghi Xuân) là đối tượng thứ 6 trong vụ cướp tài sản trên QL 1A đoạn qua các xã Xuân Lam, Xuân Hồng (Nghi Xuân) đến Công an huyện Nghi Xuân đầu thú.

	



	Đối tượng Nguyễn Mạnh Quý viết tường trình tại cơ quan công an


Trước đó, Công an huyện Nghi Xuân triệt phá thành công chuyên án C02H415, bắt giữ 5 đối tượng từng gây ra 6 vụ cướp tài sản trên QL1A đoạn qua các xã: Xuân Lam, Xuân Hồng. Theo đó, từ tháng 2 – 4/2014, các đối tượng trên lợi dụng đêm khuya, dùng xe máy áp sát người đi đường rồi chặn đầu, uy hiếp bằng giao bầu để cướp tài sản.

Số tài sản bọn chúng cướp được trị giá hơn 50 triệu đồng.

Sau khi cướp được, các đối tượng này bán lấy tiền mua ma túy đá cùng nhau sử dụng.

Trong quá trình điều tra mở rộng vụ án, các đối tượng bị bắt trước đó khai nhận Nguyễn Mạnh Quý cùng tham gia các vụ cướp tài sản nói trên. Sau khi tham gia gây án vụ cuối cùng, Quý sang Trung Quốc làm ăn nhưng được gia đình cùng công an thuyết phục hồi hương để đầu thú.

Cơ quan chức năng đã ra quyết định khởi tố Nguyễn Mạnh Quý, bắt tạm giam 4 tháng.

Hữu Trung

Chung tay thực hiện chương trình bán trú các trường tiểu học miền núi

(Baohatinh.vn) Bên cạnh nhiều trường đã xây dựng thành công mô hình bán trú nhờ sự linh hoạt trong công tác xã hội hóa, rất nhiều trường cần được sự quan tâm, vào cuộc một cách đồng bộ, hiệu quả của các cấp chính quyền và đông đảo phụ huynh.

Bán trú - mô hình giáo dục toàn diện
Việc xây dựng, phát triển trường bán trú xuất phát từ xu thế chung của sự nghiệp giáo dục, cũng là nhu cầu của phụ huynh, học sinh (HS). Phát triển trường bán trú để HS có chỗ học cả ngày, được ăn ở tại trường, giảm đi lại cho phụ huynh trong việc đưa đón con, giúp phụ huynh HS yên tâm công tác, lao động, góp phần phát triển KT-XH. Mặt khác, việc thực hiện trường bán trú còn nhằm tăng tỷ lệ chuyên cần; giảm tỷ lệ HS bỏ học, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, tăng cường tính tích hợp trong các phân môn, nhằm củng cố, duy trì công tác phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi, phổ cập giáo dục THCS; thực hiện đa dạng hóa các loại hình trường học, nâng cao nhận thức của người dân trong việc đầu tư cho giáo dục.

	



	Vì thiếu không gian nên Trường TH Sơn Kim 2 phải tận dụng hành lang sân nội trú để làm chỗ ăn trưa cho các cháu.


Thực hiện bán trú tạo điều kiện để HS rèn luyện kỹ năng sống, tính tự lập, sự sẻ chia, HS có điều kiện hoạt động thể chất; giảm bớt tình trạng dạy thêm, học thêm không đúng quy định; giảm quá tải ở các trường đã tổ chức bán trú, giảm tình trạng “chạy” trường, “chạy” lớp và tạo công bằng xã hội…

Trong chương trình đổi mới giáo dục, môn Tiếng Việt lớp 1 Công nghệ giáo dục (Tiếng Việt 1.CGD) được xây dựng từ 3 nguyên tắc cơ bản: phát triển, chuẩn mực, tối thiểu. Ba nguyên tắc này xuyên suốt toàn bộ hệ thống Bài học Tiếng Việt 1.CGD.

Nguyên tắc phát triển đòi hỏi mỗi sản phẩm của thời điểm trước (của một tiết học hay một bài học) đều có mặt trong sản phẩm tiếp sau. Vì thế, các bài học trong chương trình Tiếng Việt 1.CGD được xây dựng trên một trật tự tuyến tính logic, khoa học: tiếng, âm, vần, nguyên âm đôi.

Nguyên tắc chuẩn mực được thể hiện ở tính chính xác của các khái niệm khoa học, tính chuẩn mực trong cách lựa chọn thuật ngữ để định hướng và tổ chức quá trình phát triển của HS. Vì vậy, khi trẻ được học bán trú sẽ giảm bớt tình trạng bỏ học, tránh sự gián đoạn trong quá trình tiếp thu đối với môn học này.

Cần đồng thuận và đồng bộ
Hầu hết các trường tiểu học khi đi vào thực hiện bán trú đều thiếu cơ sở vật chất (CSVC). Quá trình thực hiện lại không có lộ trình rõ ràng, làm bán trú thiếu đồng bộ, theo kiểu “vừa chạy, vừa xếp hàng”. Theo nguyên tắc, trước tiên phải đảm bảo CSVC như hệ thống bếp ăn, phòng nghỉ, trang thiết bị phục vụ bán trú, hợp đồng chọn cô nuôi đủ điều kiện, rồi đến khâu cuối cùng mới tổ chức cho HS ăn. Nhưng rất nhiều trường vừa tổ chức ăn, vừa kiến thiết CSVC, có trường lại “gửi ăn” trước, xây dựng CSVC sau như chúng tôi đã đề cập. Còn nữa, chưa tuyên truyền cho phụ huynh nhận thức đầy đủ nhưng vẫn thực hiện bán trú dẫn đến thiếu sự đồng thuận từ phía phụ huynh, khiến cho việc bán trú đã khó càng khó thêm.

Thầy Đinh Sỹ Quân - Phó Trưởng phòng GD&ĐT huyện Kỳ Anh thừa nhận: “Nan giải nhất trong thực hiện bán trú ở bậc tiểu học là thiếu CSVC và sự đồng thuận từ phía phụ huynh. Phụ huynh chưa đồng thuận là do đời sống của người dân còn khó khăn và nhận thức của họ về bán trú chưa đầy đủ”. Cùng nhận định với thầy Quân, bà Hà Thị Hiền - Phó Trưởng phòng GD&ĐT huyện Hương Khê cho biết: “Trong hoàn cảnh thiếu CSVC và sự đồng thuận của phụ huynh, buộc các trường phải tận dụng mọi điều kiện có thể để thực hiện bán trú”.

Thực hiện bán trú là để HS có điều kiện phát triển thể chất, nhưng một số trường tổ chức bán trú “gửi” không những không đáp ứng được yêu cầu mà còn phản tác dụng, vì khẩu phần, thời gian ăn của trẻ mầm non với bậc tiểu học hoàn toàn khác nhau. Nếu nhà trường tổ chức được bán trú thì chế độ ăn, khẩu phần sẽ luân phiên thay đổi cho phù hợp để đảm bảo đủ dinh dưỡng cho trẻ. Còn phụ huynh tự tổ chức nấu sẽ không đảm bảo được những yêu cầu trên. Có những trường do thiếu phòng nên buộc phải bố trí phòng ăn chung với phòng nghỉ dẫn đến mất vệ sinh… Việc tận dụng các không gian như hành lang, phòng nội trú, nhà xe để thực hiện bán trú không những không đảm bảo mà còn làm mất mỹ quan trường học…

Cũng phải nói thêm rằng, việc xây dựng trường bán trú khó khăn một phần xuất phát từ sự thiếu tầm nhìn chiến lược của những nhà quản lý giáo dục. Có nhiều trường sau khi được đầu tư xây dựng khang trang, những dãy phòng học cấp 4 cũ trở nên thừa, bị đập bỏ. Khi thực hiện mô hình bán trú, cần sử dụng thì không có.

Trước những bất cập trong quá trình xây dựng, phát triển mô hình bán trú ở bậc tiểu học, thiết nghĩ, ngành Giáo dục, các nhà trường, chính quyền các địa phương và phụ huynh cần chung tay thực hiện để mô hình bán trú phát huy hiệu quả bền vững.

Sỹ Thông

Sớm ngăn chặn tình trạng phá hoại cáp viễn thông

(Baohatinh.vn) Thời gian gần đây, một nhóm đối tượng có tổ chức đã thực hiện hành vi phá hoại hệ thống cáp viễn thông Viettel, làm tắc nghẽn đường truyền, làm ảnh hưởng đến an ninh thông tin, gây bức xúc cho người dân và nhiều nghi vấn trong dư luận.

Tình trạng này xẩy ra ở nhiều nơi trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là từ sau Tết Ất Mùi 2015. Các địa phương chịu nhiều thiệt hại nhất là Kỳ Anh, Thạch Hà, Đức Thọ...

	



	Hiện trường một vụ phá hoại cáp quang tại xã Kỳ Phương (Kỳ Anh).


Theo phản ánh của người dân ở thị trấn Đức Thọ, Tùng Ảnh thì các đối tượng quấn vải đã được tẩm xăng vào đường cáp quang rồi đốt vào lúc đêm khuya hoặc lợi dụng đêm tối cắt hàng chục sợi cáp thuê bao cung cấp đến các hộ dân. Các đối tượng thường chọn những ngày cuối tuần, ngày lễ, tết để thực hiện hành vi phá hoại.

Còn tại Kỳ Anh, nhiều thuê bao bị cắt cáp liên tục; các đối tượng thực hiện hành vi phá hoại đồng loạt và chỉ chọn đường cáp của Công ty Viettel. Dấu vết để lại tại hiện trường cho thấy, mục đích của các đối tượng không phải để lấy cắp dây cáp mà chủ yếu là làm tê liệt đường truyền. Do vậy, một số người đã đặt ra nghi vấn liệu có sự cạnh tranh thiếu lành mạnh giữa các nhà mạng?

Hành vi phá hoại liên tục này không chỉ gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến nhiệm vụ chính trị và uy tín của Viettel trong dịp phục vụ đại hội Đảng các cấp mà còn khiến hàng trăm thuê bao internet, nexttv, điện thoại cố định bị gián đoạn dịch vụ; gây phương hại đến công cuộc phát triển KT-XH, đảm bảo QPAN cũng như công tác cứu hộ, cứu nạn tại các địa phương, đơn vị. Vì vậy, ngoài sự vào cuộc quyết liệt của doanh nghiệp thì rất cần sự quan tâm của các cơ quan chức năng để kịp thời ngăn chặn, xử lý.

Tiến Phúc

Hà Tĩnh: Đột ngột cắt hợp đồng 200 giáo viên không qua xét tuyển

(Ifonet)Những giáo viên hợp đồng không thông qua xét tuyển sẽ bị cắt hợp đồng. Huyện Kỳ Anh (Hà Tĩnh) đã có một quyết định khiến hàng trăm giáo viên tá hỏa, khi đứng trước bờ vực mất việc làm.

	



	Hàng trăm giáo viên bị cắt hợp đồng đang đứng trước nguy cơ mất việc làm (ảnh: TH)


Cắt hợp đồng, rồi thi tuyển lại

Huyện Kỳ Anh vừa có văn bản chấm dứt hợp đồng đối với 200 giáo viên, một con số không nhỏ. Đây là hành động để đẩy mạnh phòng chống tiêu cực trong công tác quản lý công chức, viên chức và thi đua khen thưởng. Việc này đang khiến hàng trăm giáo viên có nguy cơ mất “cần câu cơm”.

Rõ ràng, hiện trạng dôi dư giáo viên tại Hà Tĩnh là con số không nhỏ, lên đến gần 1.500 giáo viên. Một số cấp học, trường học, vì thiếu giáo viên bộ môn, đã nhận về nhiều người và hợp đồng làm việc mà không qua xét tuyển.

Vì lý do này, huyện Kỳ Anh đã có chỉ đạo Phòng GD&ĐT huyện gửi công văn về tất các trường mầm non đến THCS trên địa bàn, đề nghị lập danh sách giáo viên, nhân viên có thể cắt hợp đồng gửi về huyện.

	



	Văn bản số 570/ UBND-NV yêu cầu các trường lập danh sách những giáo viên, nhân viên đã được ký hợp đồng trước đó để gửi lên huyện để chấm dứt hợp đồng


Theo đó, danh sách lập ra có khoảng 200 người. Số người này sẽ bị cắt hợp đồng làm việc. Bước tiếp theo, Phòng GD&ĐT huyện sẽ tuyển dụng lại từ đầu thông qua xét tuyển. Nghĩa là, một lần nữa, khoảng 200 giáo viên này lại “ôm” hồ sơ đi xét tuyển thêm một lần nữa! 

Khi tuyển dụng thành công, ngân sách huyện sẽ không chi trả lương. Thay vào đó Phòng GD&ĐT và các trường tự túc tài chính, trả lương cho giáo viên hợp đồng đã trúng tuyển.

Chỉ cắt những hợp đồng vượt chỉ tiêu?

Hỏi về lý do cắt hợp đồng 200 giáo viên, nhân viên, bà Nguyễn Thị Tường Vân, Phó trưởng phòng GD&ĐT huyện Kỳ Anh cho biết, đó là thực hiện theo công văn chỉ đạo về phương án bố trí nhân sự của Sở Nội vụ. Cụ thể, những trường hợp này cuối tháng 5 sẽ phải chấm dứt hợp đồng hoàn toàn. 

Ở Kỳ Anh có nhiều người đã ký hợp đồng với huyện, dài thì 7-8 năm, ngắn là 2-3 năm. Họ đều được nhà trường nhận về làm mà không qua xét tuyển. Trong khi đó phía tỉnh yêu cầu hợp đồng phải có chỉ tiêu từ tỉnh đưa xuống và phải qua xét hồ sơ.

Bà Vân cũng nói thêm, việc này cũng có phần thiệt thòi đối với các cô thầy và sẽ khiến các trường học trong toàn huyện Kỳ Anh thiếu nhân sự. Phòng cũng muốn ký hợp đồng trở lại với họ nhưng tỉnh không cho phép. Trong khi đó nguồn ngân sách của huyện lại không có để bù vào. Do vậy số giáo viên này sẽ phải nghỉ dạy.

	



	Văn bản phía Phòng GD&ĐT huyện Kỳ Anh gửi về các trường yêu cầu lập danh sách đối với những giáo viên, nhân viên ký hợp đồng trước đó


Khi hỏi về con số khoảng 200 giáo viên bị cắt hợp đồng sẽ đi về đâu?, bà Tường Vân cho biết: “Cái khó của phòng là sắp tới huyện Kỳ Anh tiến hành chia cắt huyện, nên phòng chưa thể đưa ra phương án mới. Sau khi chia cắt huyện, phòng sẽ bàn bạc, lập kế hoạch xem các trường thiếu bao nhiêu chỉ tiêu rồi mới trình tỉnh cho phương án đối với các giáo viên vừa bị chấm dứt hợp đồng. Dẫu sao họ cũng có kinh nghiệm và thâm niên công tác”.

Trong khi đó, ý kiến chung của những giáo viên nằm trong danh sách bị cắt hợp đồng là cực lực phản đối. Còn phía lãnh đạo các trường, việc phải cắt hợp đồng với các giáo viên là cái khó cho trường! Nếu huyện không rót ngân sách về trường, trường sẽ lấy đâu ra tiền trả lương cho giáo viên hợp đồng?

Theo ông Trần Huy Liệu, Phó giám đốc Sở Nội vụ Hà Tĩnh, việc ra công văn này là thực hiện theo chỉ đạo của UBND tỉnh về đẩy mạnh phòng chống tiêu cực trong công tác quản lý công chức, viên chức và thi đua khen thưởng.

Quyết định này áp dụng cho tất cả các huyện, huyện Kỳ Anh là thí điểm, vì sắp tới tách huyện, lên thị xã. 

Còn ông Nguyễn Phi Quang, Giám đốc Sở nội vụ cũng cho biết, một khi công văn của Sở đã ban hành ra là có cơ sở, thông báo rộng rãi: "Ở đấy, công văn 343/SNV-TCBC nêu rõ, không yêu cầu cắt ngang hết các giáo viên như vậy mà chỉ yêu cầu cắt các giáo viên và nhân viên hợp đồng vượt chỉ tiêu đã được giao cho các trường". 

Trương Hoa
Hà Tĩnh: Dập tắt đám cháy rừng, phát hiện thi thể một người đàn ông

(Ifonet)Sau khi dập xong vụ cháy rừng tại địa bàn xã Bắc Sơn, huyện Thạch Hà (Hà Tĩnh) người dân đã phát hiện một thi thể người đàn ông chết cháy.

	



	Vụ cháy rừng, khiến một người đàn ông bị chết cháy


Một vụ cháy rừng nhỏ đã xảy ra tại địa bàn xã Bắc Sơn. Sau khi mọi người dập tắt đám lửa thì bất ngờ phát hiện thi thể một người đàn ông đã chết cháy. Qua xác minh đó là người dân địa phương.

Thi thể nạn nhân là ông Dương Công Mại (61 tuổi, trú thôn Trung Sơn) nằm ở giữa bãi tro tàn của đám cháy. 

Nguyên nhân cái chết của ông Mại, Công an huyện Thạch Hà cho hay, bước đầu có thể nhận định do bị ngạt khói rồi dẫn tới tử vong.

Hiện công an huyện Thạch Hà đang xác minh, điều tra nguyên nhân vụ việc.

Trương Hoa
Không thể tùy tiện với cuộc sống hàng trăm con người
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Đừng vì những lý do tách nhập mà làm rối loạn đời sống nhà trường, và đối xử vô lý với các thầy, các cô giáo. 
Có một vụ việc đang khiến hơn 200 giáo viên Kỳ Anh (Hà Tĩnh)… nôn nao lo lắng.

Đó là việc Sở Nội vụ tỉnh này vừa có văn bản số 343/SNV–TCBC về phương án bố trí nhân sự. Theo đó, sở yêu cầu huyện Kỳ Anh phải chấm dứt đối với hợp đồng lao động do UBND huyện hợp đồng làm việc không qua tuyển dụng trong cơ quan nhà nước[1].

Những “căn cứ” liệu có lý?
Theo công văn trên, có nghĩa là hơn 200 giáo viên thuộc diện này sẽ mất việc làm ngay trong năm học tới, cũng đồng nghĩa rằng hàng trăm con người đó phải “chạy”  bằng “năng lực” riêng của mình, với hy vọng được ở lại, được tuyển dụng. Đặt vụ việc này trong bối cảnh những tiêu cực vốn đã được đề cập rất nhiều về nạn hối lộ, chạy công chức, thì dư luận XH lại lo ngại những hệ lụy có thể xảy ra tiếp theo.

Xem xét kỹ chủ trương, mới thấy có bao nhiêu cái gọi là lý do mà ngành nội vụ tỉnh và huyện đưa ra liệu có lý.

Trước hết, về nguyên tắc cũng như trong thực tế, hơn 200 con người đó đã và đang đáp ứng tốt yêu cầu chuyên môn nghiệp vụ, đáp ứng nhu cầu giáo dục địa phương suốt năm học 2014-2015. Không có bất kỳ một lời chê trách nào, có nghĩa là họ không hề có lỗi về chuyên môn hay đạo đức.

Hãy hình dung khối lượng công việc do hàng trăm giáo viên đảm nhận trong một năm, mới thấy việc thay cùng một lúc những giáo viên thuộc diện này không đơn giản.

Và một điều không đơn giản khác, ai cũng biết, vẫn có hàng ngàn cựu sinh viên ngành sư phạm đang thất nghiệp, nên để có một chỗ làm việc, một chỗ dạy học khi năm học mới bắt đầu, biết đâu sẽ dẫn đến sự phức tạp thế nào.

Dư luận XH đặt câu hỏi, vì sao chỉ có riêng Kỳ Anh phải thực hiện chủ trương này, còn bao huyện khác thì không? Phải chăng vì chuẩn bị tách thị trấn Kỳ Anh thành thị xã nên mới có quyết định của ngành nội vụ?

Không một cơ chế quản lý nào cho phép sự xáo trộn mang tính chất đảo lộn cuộc sống của hàng trăm người lao động, kéo theo đời sống hàng trăm người khác (nếu tính cả con cái, cha mẹ...) chỉ với một lý do tách – nhập rất bình thường. Lẽ ra, năm học mới bắt đầu, ngoài số giáo viên cũ, cần phải tuyển thêm theo việc tăng dân số, ở đây thì ngược lại.

Nếu nói rằng có những giáo viên không đáp ứng được yêu cầu thì cần phải có hội đồng thẩm định. Vì nghề dạy học là một nghề mang tính đặc thù, chứ không thể đối xử theo kiểu không thích thì vắt chanh bỏ vỏ.

Chuyện tách – nhập các đơn vị hành chính ở XH ta không phải là mới. Nhưng chưa bao giờ thấy ở đâu, khi nào cách thức tách nhập kéo theo những hệ lụy liên quan đến đời sống hàng trăm giáo viên lạ lùng như ở Kỳ Anh.

	



	Một phần nội dụng trong văn bản chỉ đạo của UBND huyện Kỳ Anh (Hà Tĩnh). Ảnh: Dân trí


Những hệ lụy
Điều làm dư luận xót xa nhất là trong khi đang kêu gọi nâng cao chất lượng giáo dục, tôn vinh người thầy để việc trồng người đem đến những điều tốt đẹp cho xã hội, thì các cơ quan chức năng của Kỳ Anh (Hà Tĩnh) đối xử với người thầy lạnh tanh như thế, thử hỏi làm sao phụ huynh, học sinh có thể trân trọng nghề dạy học? Làm sao những sinh viên sư phạm nay mai ra trường họ có thể an tâm với nghề nghiệp của mình?

Phụ huynh hay học sinh ở huyện này không hiểu cái cơ chế, chủ trương trước đó của huyện Kỳ Anh, họ chỉ quan tâm đến phần kết quả-  thầy, cô mất việc, thì suy ra phải sai phạm nghiêm trọng mới đến nông nỗi thế. Vô hình trung, hình ảnh người thầy sẽ bị xấu đi rất nhiều...

Mặt khác, nếu tính sát sao, hàng trăm giáo viên sắp bị ra lề đường đó chỉ có vài chục ngày để tiếp tục tìm kiếm việc làm. Trong khi đó, tháng 5 là tháng bộn bề công việc với thi cử, sổ sách. Làm sao người thầy có thể an tâm, đảm bảo chất lượng giảng dạy cho học sinh?

Những người có trách nhiệm quản lý của huyện Kỳ Anh không thể bất chấp tính ổn định của trường học, và cả số phận của 200 giáo viên cùng với gia đình, người thân của họ?

Khi được phóng viên báo Dân Trí [1] hỏi “liệu trường có đủ khả năng về tài chính để chi trả cho các lao động hợp đồng này hay không” ông Nguyễn Hữu Sum, Trưởng phòng Giáo dục huyện Kỳ Anh, trả lời: “Trường nếu có nhu cầu tuyển dụng thì chắc sẽ có năng lực chi trả. Với lại việc này là cũng đang chỉ đạo trên văn bản chứ chưa thực hiện”.

Vấn đề đặt ra là có hiệu trưởng trường nào (trực thuộc phòng GD) dám bỏ tiền túi ra trả lương cho giáo viên bởi chẳng có cái cơ chế nào cho phép làm điều này? Và, việc “chỉ đạo bằng văn bản” chẳng lẽ không thực hiện? Nói thế thì ban hành văn bản để làm gì?

Cái “lý” các trường phải tự chịu trách nhiệm, tự trả lương thật khó chấp nhận. Có trường nào được phép tự thu học phí, không phải nộp lên trên? Có trường tiểu học, THCS nào mà hiệu trưởng được phép thu chi nếu không được cấp huyện duyệt, dù chỉ là 01 đồng?

Hà Tĩnh là nơi chôn rau, cắt rốn của người viết bài này. Nhưng xin đừng làm đau thêm nỗi đau của những nhà giáo Hà Tĩnh dẫu xa hay gần.

Không thể chấp nhận cách hành xử tùy tiện của huyện Kỳ Anh, coi thường người lao động, và không tính đến sự ổn định của nghề dạy học. Hơn 200 giáo viên đó đã và đang làm tốt chức phận của mình, nhu cầu của năm học mới còn cần phải tuyển thêm nhiều nữa. Đừng vì những lý do tách nhập mà làm rối loạn đời sống nhà trường, và đối xử vô lý với các thầy các cô giáo.

Hà Văn Thịnh
Người thân chết khi tắm biển, gia đình đề nghị công an vào cuộc

Đ.LAM - Thứ Ba, ngày 5/5/2015 - 20:20
(PLO)- Ông Hoàng Văn Vân, Trưởng Công an xã Xuân Yên (huyện Nghi Xuân, Hà Tĩnh) cho biết, sáng 5-5, cơ quan chức năng đã khám nghiệm tử thi để điều tra, làm rõ nguyên nhân ông Võ Thanh Hải (SN 1964, ở xóm Hợp Giáp, xã Xuân Yên, huyện Nghi Xuân, Hà Tĩnh) chết bất thường trên biển.

Được biết, chiều 4-5, ông Hải ra biển Xuân Yên để tắm. Trong quá trình tắm thì ông Hải bị đuối nước, chết trên biển.

Theo gia đình và người dân cho biết, ông Hải là cán bộ quân đội nghỉ hưu. Năm 2002, ông Hải nộp 100 triệu đồng cho UBND xã Xuân Yên để thuê đất ở khu vực bãi biển để làm du lịch. Tuy nhiên chờ đợi hơn 10 năm, ông Hải vẫn không được giao đất nên ông đã tố cáo UBND xã Xuân Yên và nhờ các cơ quan báo chí vào cuộc. Đến nay, gia đình ông Hải vẫn chưa được giao đất.

Người thân cho rằng ông Hải chết quá bất thường, nghi ngờ bị “đầu độc” nên đã đề nghị cơ quan công an vào cuộc điều tra.

Hiện vụ việc đang được Công an huyện Nghi Xuân và Cơ quan công an tỉnh Hà Tĩnh tiếp tục điều tra, làm rõ.

Đ.LAM
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