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Cử tri thôn 7, xã Hương Lâm theo dõi danh sách các ứng cử viên và danh sách cử tri.

Nhìn gương mặt của người dân nơi đây, chúng tôi cảm nhận được sự trang trọng, háo hức trước ngày bỏ phiếu. Đang chỉ đạo một tốp thanh niên “lên” cổng chào “Nhiệt liệt chào mừng ngày bầu cử” trước khu vực bỏ phiếu, ông Đinh Tôn Trang - Trưởng thôn 7, xã Hương Lâm hồ hởi khoe: “Công trình này hết gần 8 triệu đồng, nhưng từ nguồn vốn xã hội hóa của người dân cả đấy. Đến thời điểm này, mọi công tác chuẩn bị cho ngày bầu cử cơ bản đã hoàn tất. Thôn đang huy động bà con nhân dân tham gia làm vệ sinh để xóm làng thật sự tinh tươm, tươi mới đón mừng ngày hội”.

Thôn 7, xã Hương Lâm là thôn trung tâm với 382 cử tri. Đến nay, danh sách cử tri đã được niêm yết, chưa có sai sót nào phải điều chỉnh. “Bằng các kênh thông tin tuyên truyền, chúng tôi hiểu rõ vai trò, trách nhiệm của mình khi cầm lá phiếu trên tay và đang tin tưởng, kỳ vọng vào kết quả của cuộc bầu cử. Chắc rằng, ngày bầu cử trên địa bàn thôn 7 sẽ thành công tốt đẹp” - cử tri Lê Thị Xuân khẳng định niềm tin.

Không chỉ thôn 7, trên địa bàn toàn xã Hương Lâm, công tác chuẩn bị bầu cử đang diễn ra khẩn trương, công phu, kỹ lưỡng. 8 khu vực bỏ phiếu đều có cổng chào, băng rôn, biểu ngữ, được trang hoàng sạch đẹp, rực rỡ sắc màu. 3.866 cử tri Hương Lâm đang trông chờ thời khắc quyết định, cầm trên tay lá phiếu để thực hiện quyền và nghĩa vụ, lựa chọn những người đại biểu có tâm, có tài, thật sự xứng đáng vào cơ quan dân cử, đại diện cho chính tiếng nói, nguyện vọng, tâm tư tình cảm của mình.
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Bà con dân bản Rào Tre xem danh sách cử tri, danh sách ứng cử viên được niêm yết tại khu vực Tổ công tác Biên phòng bản Rào Tre

Phó Chủ tịch UBND xã Lê Hữu Thức cho biết: “Hương Lâm có 12 thôn được ghép thành 8 tổ bầu cử. Kỳ bầu cử này, chúng tôi tổ chức cho các ứng cử viên “tự đến với cử tri” theo từng thôn chứ không phải theo tổ bầu cử. Nhìn chung, đến thời điểm này, bà con nhân dân và cử tri xã nhà rất đồng thuận, đồng tình hưởng ứng, chưa có đơn thư khiếu nại hay vụ việc phức tạp nào xảy ra”.

Chúng tôi vào đến bản Rào Tre, xã Hương Liên khi trời gần đứng bóng. Tranh thủ thời gian đi làm đồng về, một nhóm người dân tộc Chứt ghé vào khu vực Tổ công tác biên phòng bản Rào Tre để xem danh sách các ứng cử viên và danh sách cử tri. Chị Hồ Thị Nhài tâm sự: “Nghe cán bộ nói chuyện, nghe loa tuyên truyền, mình hiểu về các ứng cử viên nhiều rồi. Nhưng cũng phải đến đọc cho rõ lí lịch, xem cho kỹ gương mặt để chọn người xứng đáng nhất. Với lại phải xem danh sách cử tri để biết cái quyền của mình có được nhắc đến không. Vui nhất là kỳ bầu cử này, bản mình có 3 người ứng cử đại biểu HĐND xã và huyện. Bản mình cũng mạnh rồi đó, tự hào quá”.

Trung tá Dương Thanh Tịnh - Tổ trưởng Tổ công tác biên phòng bản Rào Tre cho biết: “Thời gian qua, cấp ủy, chính quyền địa phương và lực lượng bộ đội biên phòng đã làm tốt công tác chuẩn bị bầu cử, nhất là hoạt động thông tin tuyên truyền. Do đặc thù lao động, công việc của bà con nên hình thức, thời điểm, cách thức tuyên truyền có nhiều thay đổi phù hợp để cử tri tiếp nhận được thông tin một cách đầy đủ nhất. Cũng may, bộ đội với dân bản như người một nhà nên việc tiếp cận, thông tin tuyên truyền gặp nhiều thuận lợi”.

Được biết, Hương Liên có 1.514 cử tri đã được niêm yết danh sách tại 5 tổ bầu cử. Đến thời điểm này, công tác chuẩn bị vẫn đang được cấp ủy, chính quyền, các tổ chức, đoàn thể địa phương triển khai quyết liệt. Đặc biệt là việc đảm bảo an ninh trật tự, giải quyết đơn thư khiếu nại liên quan đến công tác bầu cử. Ông Phan Thanh Lê - Phó Chủ tịch UBND xã Hương Liên chia sẻ: “Mặc dù còn một số khó khăn cần sớm được giải quyết nhưng về cơ bản, công tác chuẩn bị bầu cử đang theo đúng quỹ đạo và đạt kết quả khả quan. Tin tưởng rằng, mọi việc sẽ sớm đi vào ổn định, ngày bầu cử sẽ là ngày hội lớn của bà con nhân dân.

Thăng Long


Giám sát chuẩn bị bầu cử: Đúng quy trình, đảm bảo thời gian

(Baohatinh.vn) - Ngày 17/5, HĐND tỉnh tổ chức các Tổ giám sát “Công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021” tại thị xã Kỳ Anh, thị xã Hồng Lĩnh và huyện Hương Sơn.
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Tổ giám sát số 2 do Trưởng ban VHXH Đoàn Đình Anh dẫn đầu kiểm tra danh sách cử tri tại đơn vị bầu cử số 6, khối 6 thị trấn Tây Sơn, huyện Hương Sơn...

Sau hội nghị hiệp thương lần 3, Hương Sơn có 68 người ứng cử đại biểu HĐND huyện; 1.353 người ứng cử đại biểu HĐND cấp xã. Ủy ban bầu cử huyện đã ấn định và công bố 9 đơn vị bầu cử đại biểu HĐND huyện; trong đó có 04 đơn vị bầu 04 đại biểu, có 5 đơn vị bầu 5 đại biểu.
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... kiểm tra danh sách cử tri tại đơn vị bầu cử số 4, thị trấn Tây Sơn, huyện Hương Sơn

Đối với cấp xã, toàn huyện Hương Sơn có 196 đơn vị bầu cử, tương ứng với 196 Ban bầu cử; trong đó có 83 đơn vị bầu 5 đại biểu, 64 đơn vị bầu 4 đại biểu, 46 đơn vị bầu 3 đại biểu, 3 đơn vị bầu 2 đại biểu. Đến thời điểm này, việc lập, niêm yết danh sách 88.323 cử tri được thực hiện đảm bảo đúng quy trình, thời gian quy định, không có đơn thư khiếu nại, khiếu kiện về vấn đề cử tri.

Đến thời điểm này, các phường, xã của thị xã Hồng Lĩnh đã hoàn thành việc niêm yết danh sách 24.949 cử tri ở 30 khu vực bầu cử; đang tiếp rà soát, bổ sung điều chỉnh danh sách cử tri theo đúng quy định.
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Tổ giám sát số 3 do Trưởng ban Pháp chế Nguyễn Trọng Nhiệu dẫn đầu kiểm tra thực tế công tác chuẩn bị bầu cử tại điểm bầu cử số 5, phường Bắc Hồng, TX Hồng Lĩnh

Sau hội nghị hiệp thương lần 3, Hồng Lĩnh có 48 người được giới thiệu ứng cử HĐND thị xã, 240 ứng cử viên HĐND cấp xã. Nhìn chung, hoạt động tiếp xúc cử tri, vận động bầu cử, thông tin tuyên truyền và mọi công tác chuẩn bị bầu cử đã được chuẩn bị hết sức chu đáo.

Liên quan đến hoạt động bầu cử, thị xã Hồng Lĩnh đã tiếp nhận, xử lý tốt 2 đơn thư khiếu nại, góp phần ổn định tình hình an ninh chính trị trên địa bàn.
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... kiểm tra thực tế công tác chuẩn bị bầu cử tại điểm bầu cử số 1, phường Nam Hồng, TX Hồng Lĩnh

Thị xã Kỳ Anh có 48 người ứng cử/30 đại biểu HĐND thị xã nhiệm kỳ 2016 – 2021 được bầu; 500 người ứng cử/299 đại biểu HĐND cấp xã được bầu. Đến hết ngày 12/4/2016, tất cả các xã, phường đã tiến hành niêm yết danh sách cử tri tại 88 khu vực bỏ phiếu theo đúng Luật định.
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Tổ giám sát số 1 do Trưởng ban KTNS Nguyễn Trí Lạc dẫn đầu kiểm tra công tác chuẩn bị bầu cử tại thôn 1, xã Kỳ Lợi, TX Kỳ Anh...

Theo báo cáo có 51.141 cử tri đi bỏ phiếu bầu cử trên địa bàn, trong đó nữ: 25.570 người. Số cử tri được tham gia bỏ phiếu bầu đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND tỉnh, đại biểu HĐND thị xã là 51.141 người, số cử tri được tham gia bỏ phiếu bầu đại biểu HĐND cấp xã là 49.697.
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... và trao đổi với lãnh đạo TX Kỳ Anh, xã Kỳ Lợi sau khi kiểm tra thực tế tại thôn 2, xã Kỳ Lợi

Qua kiểm tra thực tế công tác bầu cử tại cơ sở, các Tổ giám sát đã làm việc với UBND, Ủy ban bầu cử các huyện, thị xã để nghe báo cáo về công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện các hoạt động chuẩn bị bầu cử.
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Tổ giám sát số 3 làm việc với thị xã Hồng Lĩnh

Trong đó, tập trung vào các nội dung chính như: việc hướng dẫn, tập huấn, kiểm tra, giám sát công tác chuẩn bị và tổ chức bầu cử; quy trình và kết quả triển khai các bước hiệp thương, giới thiệu người ứng cử đại biểu 3 cấp; công tác tiếp xúc cử tri và vận động bầu cử; tình hình công bố, niêm yết danh sách những người ứng cử, cử tri; hoạt động bảo đảm an ninh trật tự, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và công tác thông tin, tuyên truyền...

Nhìn chung, công tác chuẩn bị bầu cử của các địa phương đã đạt kết quả tốt, đúng quy trình luật định và đảm bảo về mặt thời gian.

Tại các buổi làm việc, các Tổ giám sát cũng phân tích, chỉ ra một số tồn tại, thiếu sót trong công tác niêm yết danh sách cử tri, danh sách ứng cử viên; chuẩn bị điều kiện vật chất phục vụ cho ngày bầu cử, việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và công tác thông tin, tuyên truyền, cổ động.

Các Tổ giám sát chia sẻ khó khăn, tiếp thu và trả lời các kiến nghị, đề xuất của các địa phương, nêu lên một số giải pháp cần tập trung thực hiện để cuộc bầu cử diễn ra an toàn, tiết kiệm và đúng luật.

Thăng Long - P.V – CTV


Cung ứng hải sản an toàn đến người tiêu dùng

(Baohatinh.vn) - Để người tiêu dùng yên tâm lựa chọn những sản phẩm hải sản an toàn, các cấp ủy, chính quyền Hà Tĩnh đã và đang tiếp tục nhân rộng các điểm kinh doanh hải sản và tăng cường quản lý chất lượng, đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm… giải quyết vấn đề tâm lý và nhu cầu mua, bán hải sản an toàn cho người dân.

	Nhân rộng điểm bán hải sản an toàn
Trước sự cố về hải sản chết bất thường, người tiêu dùng vẫn còn đắn đo khi sử dụng các loại hải sản không rõ nguồn gốc, có thể ảnh hưởng đến sức khỏe. Giải quyết vấn đề tâm lý và nhu cầu của người dân, UBND tỉnh đã khẩn trương chỉ đạo ngành Công thương Hà Tĩnh tuyên truyền và tổ chức thành lập các điểm bán hải sản an toàn.
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Với sự vào cuộc tích cực của các ngành liên quan và chính quyền một số địa phương, đến nay, toàn tỉnh đã triển khai được 16 điểm kinh doanh hải sản an toàn.

Ông Nguyễn Văn Dũng - Phó Giám đốc Sở Công thương cho biết: Sở Công thương là đơn vị chủ trì đang tích cực phối hợp với Sở NN&PTNT và Sở Y tế cùng các địa phương có trách nhiệm xây dựng các điểm bán hàng nhằm giúp bà con ngư dân, các doanh nghiệp tiêu thụ hải sản an toàn. Từ chính sách hỗ trợ 5 triệu đồng của tỉnh cho các tổ chức, cá nhân kinh doanh hải sản an toàn, ngành cùng với TP Hà Tĩnh sớm triển khai 7 điểm bán hải sản an toàn trên địa bàn. Nhờ công khai các giấy tờ chứng minh nguồn gốc, giấy chứng nhận hải sản an toàn do cơ quan có thẩm quyền cấp… nên bước đầu các điểm kinh doanh thu hút được người tiêu dùng.

Ngay sau đó, một số địa phương khác cũng gấp rút triển khai các điểm kinh doanh hải sản an toàn. Ông Lê Minh Thông - Phó Trưởng phòng Kinh tế - Hạ tầng huyện Cẩm Xuyên cho biết: “Sau khi rà soát, huyện đã lựa chọn và xây dựng được 2 điểm kinh doanh hải sản an toàn tại Siêu thị Công đoàn ở thị trấn Cẩm Xuyên và Asi-Mart ở xã Cẩm Duệ. Đây là những địa điểm kinh doanh có vị trí phù hợp, đảm bảo cho việc giao dịch và thu hút khách hàng. Trước mắt, các điểm kinh doanh này lấy sản phẩm cá thu, mực... của Công ty cổ phần XNK Thủy sản Nam Hà Tĩnh để cung ứng cho người dân. Thời gian tới, chúng tôi sẽ chỉ đạo các cơ sở kinh doanh này đứng ra thu mua hải sản của bà con ngư dân, với điều kiện hải sản đã được cơ quan chức năng chứng nhận đảm bảo an toàn về chất lượng”.

Với sự vào cuộc tích cực của các ngành liên quan cùng chính quyền một số địa phương, đến nay, toàn tỉnh đã triển khai được 16 điểm kinh doanh hải sản an toàn. Trong đó, TP Hà Tĩnh có 7 điểm bán; Cẩm Xuyên, Nghi Xuân, Can Lộc mỗi huyện 2 điểm; các huyện Thạch Hà, thị xã Hồng Lĩnh, Kỳ Anh mỗi địa phương 1 điểm. Để tiếp tục nhân rộng các điểm kinh doanh hải sản an toàn, đáp ứng nhu cầu người tiêu dùng, Sở Công thương tiếp tục đôn đốc các địa phương còn lại sớm xây dựng 1- 2 điểm theo yêu cầu của tỉnh.

Quản lý chặt chẽ chất lượng sản phẩm
Ông Phan Văn Dũng - Chi Cục trưởng Chi cục Quản lý chất lượng nông, lâm, thủy sản cho hay: Quan trọng nhất là nguồn hàng hải sản được đem bán tại các điểm phải là sản phẩm đảm bảo an toàn trước khi đến với người tiêu dùng. Vì vậy, việc kiểm tra nguồn gốc xuất xứ và lấy mẫu kiểm nghiệm được chúng tôi đặc biệt quan tâm, chú trọng”.
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Các ngành chức năng tăng cường, kiểm tra, giám sát để đảm bảo cung ứng  hải sản an toàn đến tay người tiêu dùng.

Đảm bảo nguồn cung ứng hải sản an toàn, tránh tình trạng người tiêu dùng mua phải hàng kém chất lượng, ngành NN&PTNT phối hợp với Sở Y tế tiến hành kiểm tra, lấy mẫu hải sản tại nhiều cơ sở thu gom, bảo quản, chế biến hải sản trên địa bàn tỉnh. Hiện đã cấp giấy chứng nhận lô hàng hải sản đảm bảo chất lượng, VSATTP cho 14 cơ sở đông lạnh ở huyện Lộc Hà, Công ty cổ phần XNK Thủy sản Hà Tĩnh và Công ty cổ phần XNK Thủy sản Nam Hà Tĩnh. Những cơ sở này cung ứng các sản phẩm như: cá nục, cá cám, cá suôn xanh, cá suôn đảo, cá thu, mực ống và tôm… với số lượng hơn 300 tấn cho các điểm kinh doanh hải sản an toàn trên địa bàn.

“Tạo sự tin tưởng cho khách hàng, các lô hàng này trước khi cung ứng về các điểm bán hàng an toàn đều được dán tem, nhãn mác trên từng sản phẩm, đồng thời, được các cơ quan chức năng, chính quyền địa phương quản lý, giám sát chặt chẽ, tránh tình trạng đưa các loại hải sản không rõ nguồn gốc vào đây kinh doanh” - ông Dũng cho biết thêm.

Ông Lê Đức Nhân - Phó Giám đốc Sở NN&PTNT cho biết: Không chỉ tháo gỡ “nút thắt” cho các cơ sở đông lạnh tiêu thụ sản phẩm, Sở NN&PTNT cùng với các ngành chức năng đang tích cực vận động, tuyên truyền bà con ngư dân ra khơi khai thác hải sản tại những vùng biển an toàn (ngoài 20 hải lý). Những sản phẩm của bà con ngư dân sẽ được ngành chuyên môn kiểm nghiệm chặt chẽ, dán tem an toàn và cung ứng cho các điểm kinh doanh hải sản an toàn trên địa bàn tỉnh…

Hữu Trung


Bám địa bàn, không để đột xuất, bất ngờ trong đảm bảo ANTT

(Baohatinh.vn) - Chiều 17/5, Ủy viên BCH T.Ư Đảng, Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch HĐND tỉnh Lê Đình Sơn có buổi làm việc với Công an tỉnh Hà Tĩnh về công tác đảm bảo ANTT phục vụ công tác bầu cử ĐBQH, đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021.

	Thay mặt lãnh đạo Công an tỉnh, đại tá Nguyễn Tiến Nam – Phó Giám đốc báo cáo kết quả các mặt công tác của ngành cũng như các vấn đề liên quan đến công tác đảm bảo ANTT phục vụ công tác bầu cử.
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Để đảm bảo ANTT phục vụ tốt công tác bầu cử, thời gian qua, lãnh đạo Công an tỉnh đã chỉ đạo các phòng nghiệp vụ, công an các huyện, thành phố, thị xã chủ động nắm chắc tình hình trên các tuyến, địa bàn, đối tượng trọng điểm; phát hiện, đấu tranh, ngăn chặn kịp thời các âm mưu, phương thức, thủ đoạn hoạt động của các phần tử xấu lợi dụng gây rối làm mất ổn định tình hình an ninh chính trị trên địa bàn.

Lực lượng Công an tỉnh đã mở đợt cao điểm phòng ngừa, đấu tranh phòng chống tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật bảo vệ bầu cử. Theo đó, lực lượng công an tập trung đấu tranh mạnh với các loại tội phạm hình sự, kinh tế, ma túy, môi trường cũng như tội phạm cướp, trộm cắp tài sản và tai tệ nạn xã hội; tăng cường làm tốt công tác quản lý nhà nước về an ninh trật tự, đảm bảo trật tự an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ; đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, vận động nhân dân tích cực tham gia đấu tranh tố giác tội phạm…

Sau gần 1 tháng ra quân, lực lượng công an đã điều tra, khám phá 18 vụ, 27 đối tượng phạm pháp hình sự; triệt phá 4 ổ nhóm, 14 đối tượng chuyên trộm cắp tài sản; triệu tập trên 70 lượt đối tượng hình sự, ma túy; giải quyết 81 vụ việc hình sự nhỏ tại cơ sở, bắt 4 đối tượng truy nã…

Tại buổi làm việc, lãnh đạo các phòng, công an các đơn vị, địa phương đã báo cáo với đồng chí Bí thư Tỉnh ủy về tình hình liên quan đến công tác đảm bảo tốt ANTT trên địa bàn phục vụ cuộc bầu cử, đồng thời đưa ra một số kiến nghị, giải pháp để triển khai thực hiện trong thời gian tiếp theo.
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Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch HĐND tỉnh Lê Đình Sơn: Lực lượng công an toàn tỉnh phải bám nắm địa bàn để tham mưu cho cấp ủy, chính quyền các cấp và phối hợp  làm tốt công tác đảm bảo ANTT
Kết luận buổi làm việc, Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch HĐND tỉnh Lê Đình Sơn đánh giá việc đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn thời gian qua. Để giữ vững ANTT trên địa bàn, phục vụ tốt công tác bầu cử, lực lượng công an phải tập trung toàn lực để đẩy mạnh công tác tuyên truyền về Luật Bầu cử, quyền và nghĩa vụ của mỗi người dân khi tham gia bầu cử;

Bố trí lực lượng bám nắm địa bàn, nhất là các tuyến địa bàn trọng điểm, làm tốt công tác nắm, phân tích, nhận định tình hình để tham mưu cho cấp ủy, chính quyền chỉ đạo xây dựng kế hoạch, phương án cụ thể nhằm xử lý kịp thời khi có tình hình xẩy ra; duy trì tốt chế độ thông tin báo cáo phục vụ tốt công tác bầu cử...

              Văn Hùng – Sỹ Quý


Hãy cảnh giác với những luận điệu phản động, chống phá!

(Baohatinh.vn) - Càng gần đến ngày hội lớn của đất nước không khí háo hức của người dân cả nước nói chung, Hà Tĩnh nói riêng càng tràn đầy niềm phấn khởi, háo hức được thực hiện quyền và nghĩa vụ công dân, trách nhiệm chính trị đối với sự kiện trọng đại của quốc gia, dân tộc...
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Các đối tượng Trương Minh Tam (góc trái) và Chu Mạnh Sơn cùng tang vật phục vụ hành vi kích động người dân

Thế nhưng, đi ngược với tinh thần đó, các thế lực thù địch lại tỏ rõ thái độ hằn học, chống đối. Chúng xem đây là “cơ hội” để chống phá, tung lên các trang mạng đủ loại thông tin xuyên tạc, bôi nhọ bản chất tốt đẹp của chế độ ta.
Trên địa bàn Hà Tĩnh, lợi dụng hiện tượng cá chết hàng loạt, các phần tử phản cách mạng đã tìm mọi cách khoét sâu nỗi đau, sự tổn thất nặng nề của người dân nhằm làm xói mòn lòng tin của nhân dân với Đảng, với đường lối cách mạng đúng đắn của đất nước, của dân tộc. Minh chứng cụ thể, đó là 2 đối tượng: Trương Minh Tam, quê Hà Nam và Chu Mạnh Sơn, quê Nghệ An đã bị cơ quan công an tạm giữ về hành vi thu thập thông tin, hình ảnh để phát tán trên các trang mạng xấu nhằm kích động người dân.
Tại cơ quan công an, Trương Minh Tam khai nhận là người làm việc cho tổ chức phản động Con đường Việt Nam và Chu Mạnh Sơn thừa nhận làm việc cho tổ chức phản động Việt Tân. Tam từng bị Tòa án Nhân dân huyện Sóc Sơn (Hà Nội) tuyên phạt 12 tháng tù giam với tội danh "lừa đảo chiếm đoạt tài sản".
Với luận điệu phát ra từ bản thân những đối tượng có nhân thân không mấy sáng sủa như Tam, như Sơn… chắc chắn không thể có hành vi, lương tâm và trách nhiệm đứng về phía lợi ích của nhân dân. Những chiêu bài chống phá núp dưới danh nghĩa vì quyền lợi của người dân, vì môi trường biển của họ hoàn toàn mang ý đồ chính trị, xuyên tạc, nhằm phá hoại cách mạng, phá hoại nền độc lập, phá hoại sự phồn vinh của đất nước trong thời kỳ hội nhập và phát triển
Để đổi lấy độc lập tự do và sự phồn vinh của ngày hôm nay, chúng ta, những người dân Việt Nam cho dù ở bất kỳ dân tộc, tôn giáo nào đều đã phải đổ biết bao công sức và xương máu. Chính vì vậy, mỗi người dân Việt Nam từ già đến trẻ, cho dù là lương hay giáo đều phải luôn luôn cảnh giác, nhận diện được mọi âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch trong mọi tình huống, mọi thời điểm, nhất là thời điểm sắp diễn ra cuộc bầu cử ĐBQH và HĐND các cấp.
Thực hiện thành công cuộc bầu cử ĐBQH và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 sẽ thiết thực góp phần xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân, mang lại sự phồn vinh cho quê hương, đất nước. Vì vậy, việc lựa chọn, bầu ra những người tiêu biểu, xứng đáng đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của nhân dân trong Quốc hội và HĐND các cấp là nhiệm vụ hết sức quan trọng đối với toàn Đảng, toàn dân.
Sự cố cá chết hàng loạt trong thời gian qua tại vùng biển miền Trung đang được Chính phủ, các bộ, ngành và cơ quan chức năng nỗ lực tìm nguyên nhân, biện pháp khắc phục, hỗ trợ người dân trong thời gian sớm nhất, khách quan và hiệu quả nhất. Đừng vì lợi ích trước mắt mà nghe theo sự tuyên truyền mang tính xuyên tạc, bịa đặt của các phần tử xấu, các thế lực thù địch làm phương hại đến lợi ích quốc gia, lợi ích dân tộc.
Vụ gây rối liên quan đến sự kiện Trung Quốc hạ đặt trái phép giàn khoan Hải Dương 981 trong thềm lục địa Việt Nam năm 2014 xẩy ra trên địa bàn Hà Tĩnh và một số tỉnh thành khác là bài học đắt giá cho những ai nhẹ dạ cả tin nghe lời xúi giục, kích động của các thế lực thù địch đã có hành động quá khích, đập phá cơ sở vật chất của các công ty, xí nghiệp, gây thiệt hại rất lớn đối với nền kinh tế và hình ảnh Việt Nam trước bè bạn quốc tế. Vì vậy, mỗi người dân Việt Nam nói chung, Hà Tĩnh nói riêng, trong những ngày này phải hết sức tỉnh táo, cảnh giác cao độ, không để những kẻ xấu lợi dụng, rủ rê và kích động dẫn đến những hành vi vi phạm pháp luật, đi ngược lại với lợi ích của nhân dân, của dân tộc.
Hơn lúc nào hết, thời điểm này mỗi người dân, bất kỳ già trẻ, gái trai từ miền xuôi đến miền ngược ở tất cả các dân tộc, tôn giáo của đất nước Việt Nam hãy tỉnh táo, phát huy cao độ tinh thần trách nhiệm trước lá phiếu bầu, chọn ra những đại biểu đủ đức, đủ tài gánh vác trọng trách mà Đảng và nhân dân giao phó.
Văn Lý


Trao 130 áo phao cứu sinh cho ngư dân TX Kỳ Anh

(Baohatinh.vn) - Chiều 17/5, Cảng vụ Hàng hải Hà Tĩnh tổ chức trao 130 chiếc áo phao cứu sinh cho bà con ngư dân các xã Kỳ Nam, Kỳ Lợi và phường Kỳ Phương (TX Kỳ Anh).
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Đây là những chiếc áo phao đạt quy chuẩn hàng hải, góp phần đảm bảo an toàn cho bà con ngư dân trong quá trình vươn khơi bám biển, nhất là những lúc xảy ra các sự cố bất ngờ trên biển.

Ngoài việc trao áo phao cứu sinh, thời gian qua, Cảng vụ hàng hải Hà Tĩnh đã thường xuyên tổ chức phát tài liệu và tuyên truyền các quy định về hàng hải, các kỹ năng xử lý các tình huống bất ngờ trên biển, sơ cứu người bị tai nạn cho các ngư dân trên địa bàn thị xã.

Các hoạt động đó góp phần động viên, khích lệ bà con ngư dân tiếp tục vươn khơi bám biển, đánh bắt hải sản, bảo vệ chủ quyền biển đảo của Tổ quốc.

Phúc Quang


Hà Tĩnh: Bãi cát trái phép vẫn đợi… xử lý

Thứ Ba, 17/05/2016, 16:51 (GMT+7)

.
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(TN&MT)-Nhiều năm nay, người dân bức xúc phản ánh bãi tập kết cát trắng không có giấy phép trên địa phận xã Thạch Hưng, thành phố Hà Tĩnh vẫn ngang nhiên hoạt động, gây ô nhiễm môi trường. Đáng nói, đến thời điểm này, các cơ quan chức năng liên ngành của tỉnh và thành phố Hà Tĩnh đã nhiều lần ra quân kiểm tra, ngăn chặn nhưng tình trạng vi phạm vẫn diễn ra như không có chuyện gì.
Bãi tập kết cát trái phép công khai hoạt động
Chỉ khoảng gần 3 km từ trung tâm TP Hà Tĩnh để đến điểm tập kết cát trắng, nằm trên trục đường Mai Thúc Loan tại xã Thạch Hưng, thành phố Hà Tĩnh. Người dân phản ánh, việc tập kết, kinh doanh cát trắng ở đây không rõ nguồn gốc, không được cấp phép nhưng vẫn ngang nhiên hoạt động từ nhiều năm nay.
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	Bãi tập kết cát trắng trái phép tại xã Thạch Hưng


Anh Trần Văn Hiền-một người dân xã Thạch Hưng bức xúc, cho biết: “Hoạt động này đã gây thất thoát tài nguyên, ảnh hưởng đến tình hình an ninh trật tự, môi trường và gây bức xúc trong nhân dân, đã nhiều lần phản ánh nhưng không hiểu các cơ quan chức năng không xử lý…”.

Một phản ánh khác cho hay, trước đây bãi tập kết cát hiện nay là một khu đất phẳng phiu, nằm ngay trên trục Tỉnh lộ 3 thuộc sở giao thông vận tải quản lý và nay là đường Mai Thúc Loan do UBND thành phố quản lý đã được UBND tỉnh Hà Tĩnh cho HTX chế biến nông lâm sản Thành Sen thuê. Nhưng, một phần diện tích đã được cho thuê hiện đang bị lợi dụng, Công ty TNHH dich vụ thương mại Tân Hưng Long đã thuê lại và sử dụng sai mục đích làm bãi tập kết cát trái phép từ nhiều năm nay.
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	Hệ thống lộc cát sạch trước khi được vận chuyển đi tiêu thu


Theo quan sát của chúng tôi, khu vực đang sử dụng cho việc tập kết, vận chuyển cát trắng có diện tích trên 2000m2. Tại thời điểm thực tế ở hiện trường, có khoảng trên 400m3 cát trắng được tập kết thành đống lớn để chờ rửa sạch, một số lượng khác đã được đóng gói bao bì đang chờ cho lên xe tải; phương tiện thường xuyên hoạt động là máy đào, xe tải cỡ lớn, cùng với đó là sự hỗ trợ của 4 lao động; khu tập kết không có các biện pháp che chắn, phía ngoài cổng cát rơi vãi gây ô nhiễm môi trường

Đáng ngạc nhiên ở điểm tập kết không có đại diện của đơn vị sử dụng, những người đang làm việc ở đây họ cũng không biết mình đang làm cho ai. Băn khoăn về việc này, một người phụ nữ đang xúc cát cho vào bao bì trả lời là chỉ biết làm công, khi nào đủ khối lượng xe đến lấy rồi chở ra Nghệ An và cũng không biết cát này được lấy từ đâu.
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	Cát được rửa trực tiếp bằng nước sạch


Nhìn bãi tập kết cát nhếch nhác ngay trên hành lang đường giao thông, gây ô nhiễm môi trường nhưng vẫn tồn tại từ nhiều năm nay. Người dân đã không khỏi bức xúc cho rằng vấn đề đã nói lên thực trạng quản lý yếu kém của chính quyền địa phương, sự vào cuộc xử lý sai phạm có phần thiếu quyết liệt của các cơ quan chức năng tại Hà Tĩnh.

 Nhiều lần kiểm tra nhưng vẫn đợi xử lý…?
Trao đổi với Phóng viên về những vi phạm tập kết cát đang diễn ra trên địa bàn, ông Nguyễn Chính Đàn- Chủ tịch UBND xã Thạch Hưng cho biết: Năm 2015, UBND tỉnh Hà Tĩnh đã có văn bản chỉ đạo dừng kinh doanh cát tại các bãi tập kết thuộc địa phận của xã Thạch Hưng, địa phương đã kiểm tra, lập biên bản yêu cầu thực hiện nhưng đến nay các đơn vị vẫn chưa chấp hành.

Cụ thể,  khu đất đang được Công ty TNHH dịch vụ thương mại Tân Hưng Long kinh doanh cát trắng là mượn của Hợp tác xã chế biến nông lâm sản Thành Sen không có giấy tờ ký kết gì nhưng hàng tháng phải trả bên cho mượn hai triệu đồng, trực tiếp bằng tiền mặt, không có hóa đơn chứng từ; nguồn góc cát là thu mua của các hộ dân ở xã Thạch Khê; thời gian bắt đầu kinh doanh là cuối năm 2012.
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	Sau khi được rửa sạch, cát được cho vào bao bì vận chuyển đi tiêu thụ


Đại diện Phòng TN&MT thành phố Hà Tĩnh cũng cho rằng: Thực trạng trên trong năm 2014 đã được kiểm tra, xử lý, doanh nghiệp kinh doanh cát xin cam kết đến ngày 31/12/2014 dùng kinh doanh nhưng đến nay vẫn chưa thực hiện. Trước vấn đề được nêu, UBND thành phố Hà Tĩnh đã thông báo cho HTX chế biến nông lâm Thành Sen dừng cho thuê đất, thông báo cho công ty dừng kinh doanh. UBND thành phố cũng đã có đề nghị Sở TN&MT tham mưu UBND tỉnh xử lý cho thuê trái pháp luật và thu hồi đất của HTX chế biến nông lâm sản  Thành Sen.

UBND TP Hà Tĩnh đã vào cuộc, thế nhưng Công ty TNHH dich vụ thương mại Tân Hưng Long vẫn ngang nhiên hoạt động từ năm này qua năm khác. Vào tháng 11/4/2016, Đoàn liên ngành của UBND tỉnh Hà Tĩnh lập đoàn kiểm điểm tập kết cát trắng trái phép tại xã Thạch Hưng và tiếp tục khẳng định: " Công ty TNHH dich vụ thương mại Tân Hưng Long  hiện đang sử dụng trái phép diện tích đất đã được UBND tỉnh cho HTX chế biến nông lâm sản Thành Sen thuê 3.000m2. Yêu cầu chấm dứt ngay việc tập kết cát, trả lại toàn bộ diện tích đã đang sử dụng và khẩn trương hoàn chỉnh lại báo cáo, hồ sơ còn thiếu".

Được biết, tại thời điểm kiểm tra của đoàn liên ngành tỉnh Hà Tĩnh, HTX chế biến nông lâm sản Thành Sen không trực tiếp sản xuất, kinh doanh, không sử dụng đất, cho thuê đất trái quy định trái pháp luật và không phối hợp với đoàn kiểm tra; Công ty TNHH dich vụ thương mại Tân Hưng Long  đã phối hợp nhưng qua kiểm tra cho thấy hoạt động khi chưa được cơ quan có thẩm quyền cho phép, không có hồ sơ bảo vệ môi trường. Thu gom, kinh doanh cát không rõ nguồn góc, không có chứng từ. Mặc dù công ty đã được các cơ quan chức năng thông báo yêu cầu đình chỉ, di dời, dãi tỏa cát kinh doanh tại bãi nhưng đơn vị không chấp hành.
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	Dù đã có yêu cầu dừng hoạt động nhưng bãi cát trái phép vẫn thách thức cơ quan chức năng, tiếp tục hoạt động


Đặt câu hỏi với lãnh đạo xã Thạch Hưng về việc đến bao giờ thì bãi cát trái phép trên được xử lý dứt điểm, ông Nguyễn Chính Đàn cho biết: " Việc xử lý dứt điểm cần mạnh tay hơn nữa, nếu chỉ lập biên bản nhắc nhỡ sẽ rất khó khăn cho xã vì lực lượng rất mỏng, cần phải có lực lượng của tỉnh, phối hợp với thành phố vào cuộc quyết liệt mới giải quyết được ".

Xã Thạch Hưng đang trở thành một điểm "nóng" trong việc tập kết, kinh doanh cát trái phép. Ngoài cơ sở tập kết được nêu ở trên, theo phản ánh của người dân trên địa bàn, có thời điểm tồn tại thêm nhiều điểm khác. Tuy nhiên, điều băn khoăn nhất là sự tồn tại của nhiều máy móc, thiết bị ở hiện trường bãi chứa cát này vẫn trong tình trạng hoạt động ngay sau khi cơ quan chức năng từ xã đến tĩnh về kiểm tra…!.

Dư luận và nhất là người dân xã Thạch Hưng đang mong chờ biện pháp xử lý "mạnh tay" của chính quyền các cấp tại Hà Tĩnh, bởi theo họ, nếu không có "cú hích" đủ mạnh thì chưa thể chấm dứt tình trạng này.

Bài & ảnh: Đức Cảnh
Làng chằm “áo giáp lá” độc nhất

LĐO NGÔ CHUYÊN  3:52 PM, 17/05/2016
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Khi công nghệ ngày càng hiện đại, những chất liệu như nilon, polime hay chất liệu nhựa siêu bền được đưa vào sử dụng thay thế những chất liệu như lá, gỗ truyền thống từ trước đến nay. Thế nhưng chiếc “áo giáp lá” thô sơ của người dân xóm Yên Lạc, xã Quang Lộc, huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh được sử dụng tránh nắng, che mưa vẫn được người dân ưu tiên lựa chọn trong những mùa hè gay gắt hay những cơn mưa rào bất chợt của miền Trung.
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	Những chiếc áo tơi làm bằng lá do chính người nông dân sáng tạo để che mưa, che nắng khi chưa có sản phẩm áo chống nắng, áo mưa. Nguyên liệu chủ yếu là lá tơi, dây mây. Lá được xếp thành từng tầng, để tránh bị thấm nước, nắng.
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	Để có vật liệu làm áo tơi, người dân phải đi vào rừng sâu lấy. Sau khi lá được lấy về cho vào sấy, rồi đem đi phơi sương, sáng ra lại phơi nắng. Nắng càng to, màu lá càng đẹp và khi chằm sẽ đều màu áo.
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	 Muốn chằm được một chiếc áo tơi đẹp, bền yêu cầu người làm phải tỉ mỉ từng mũi kim một. Qúa trình chằm phải biết sắp xếp lá, chằm đều tay.
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	Càng phơi được no nắng, áo tơi càng chắc. 
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	Để tránh những ngày nắng cháy da thịt của miền Trung chiếc áo tơi là bạn đồng hành không thể thiếu của người dân nơi đây. 
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	Làng Yên Lạc có 140 hộ dân, có tới 75 hộ làm nghề chằm áo tơi. Một người thợ lành nghề, một ngày có thể chằm được 8-10 chiếc áo tơi. 
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	 Lá tơi được sắp xếp thành từng lớp, trong quá trình xếp phải chú ý xen kẽ giữa các lá, xếp làm sao cho cân xứng không bị chỗ quá nhiều lá, chỗ quá ít dẫn đến nắng có thể chiếu vào người và mưa bị thấm.
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	 Khoảng cách giữa các mũi kim phải đều. Những người chằm áo tơi thường là những người nông dân tận dụng thời gian rảnh rỗi lúc chưa thu hoạch mùa để kiếm thêm thu nhập. Mỗi chiếc áo tơi có giá bán từ 55 - 75 nghìn đồng một áo.
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	 Cha truyền con nối là hình thức giữ nghề của làng. Các mẹ thường dạy từ công đoạn đơn giản nhất cho đến công đoạn phức tạp là chằm. Khi hỏi người dân chằm tơi ở đây có bao nhiêu năm rồi cả làng chỉ trả lời câu: sinh ra đã có nghề chằm tơi rồi. Cứ đến tháng 3 âm lịch là cả làng rộ vụ chằm tơi.
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	 Theo chị An (38 tuổi) chia sẻ: "Từ bé đã thấy các bà, các mẹ chằm tơi, rồi chúng tôi cũng học từ đó. Công đoạn đơn giản nhất là vuốt lá sao cho thẳng. Trong quá trình vuốt lá  chính là để phân loại lá lớn, lá bé. Những lá nào sâu, hỏng có thể loại ra".
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	 Một trong những công đoạn không thể thiếu là làm dây cho áo. Dây áo phải chắc thì khi gió lớn không bị bay hay đứt
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	 Dây mây được phơi khô, vuốt thành từng sợi nhỏ như sợi lạt để chằm vào áo. Nếu chằm bằng dây mây tươi thì chiếc áo tơi sẽ không chắc, nhanh bị mục và những lớp áo sẽ bị bong ra.


Công nhận 149 giáo viên dạy giỏi THPT cấp tỉnh

(Baohatinh.vn) - Chiều 17/5 Sở GD&ĐT Hà Tĩnh tổ chức tổng kết Hội thi Giáo viên dạy giỏi THPT cấp tỉnh năm học 2015 - 2016.
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Ông Nguyễn Ngọc Lạc - Trưởng phòng Giáo dục Trung học Sở GD&ĐT đánh giá kết quả hội thi

Tham gia hội thi lần này có có 400 giáo viên ở các bộ môn: Toán, Văn, Vật lý, Tiếng Anh, Sinh học, Hóa, Địa, Thể dục, Lịch sử, Giáo dục công dân, Tin học và Giáo dục quốc phòng - An ninh.

Trên cơ sở điều lệ về tổ chức hội thi giáo viên dạy giỏi của Bộ GD&ĐT, để nâng cao chất lượng hội thi và danh hiệu giáo viên dạy giỏi, Sở GD&ĐT đã bổ sung một số nội dung mới. Đó là giáo viên tham dự hội thi cấp tỉnh phải thực sự là những người đi đầu trong việc đổi mới phương pháp, hình thức dạy học tại đơn vị, có ít nhất 2 sản phẩm chất lượng tham gia diễn đàn trường học kết nối; không thực hiện việc miễn thi cho các giáo viên đạt giải cao trong các lần tổ chức hội thi như trước đây; sáng kiến kinh nghiệm phải được các cơ sở giáo dục thẩm định chất lượng sau khi hội đồng khoa học tỉnh đánh giá.

Phần thi dạy khuyến khích giáo viên đăng ký xây dựng và dạy học theo chủ đề; đổi mới hình thức tổ chức dạy học, giải quyết các tình huống thực tiễn. Để được công nhận giáo viên dạy giỏi, giáo viên phải được sự suy tôn của cán bộ giáo viên trong đơn vị và giáo viên cùng bộ môn trong toàn ngành, thể hiện qua phiếu tín nhiệm.
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Lãnh đạo sở GD&ĐT trao giải nhất và giải nhì cho các giáo viên

Căn cứ vào kết quả các phần thi: SKKN, kiểm tra năng lực, thi giảng dạy và kết quả lấy phiếu tín nhiệm; ban tổ chức hội thi đã trình giám đốc Sở GD&ĐT công nhận 149 giáo viên đạt giải tại hội thi và đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi THPT cấp tỉnh giai đoạn 2016 – 2019, trong đó có 11 giải nhất, 23 giải nhì, 44 giải ba và 71 giải khuyến khích.

Thúy Ngọc


Hà Tĩnh: Sôi nổi ngày hội toàn dân lo việc nước

(CLO) Ngày 22/5 mới là ngày bầu cử Quốc hội và HĐND các cấp, song với bà con nhân dân Hà Tĩnh thì đã mấy tháng nay một không khí ngày hội toàn dân lo việc nước diễn ra thật sôi nổi, rộng khắp. Hầu như ở đâu, miền xuôi hay miền ngược, thành thị đến nông thôn mỗi lẫn gặp nhau, trong hoặc ngoài các cuộc họp, mọi người đều râm ran, bàn tán chuyện bầu cử. Băng rôn, khẩu hiệu chào mừng đã ngập tràn, đỏ rựng đường thôn, hội quán.
“Đầu có xuôi, đuôi mới lọt”! Câu nói này chúng tôi không chỉ được nghe một mà đến vài ba lần khi trò chuyện với các đồng chí trong Hội đồng Bầu cử của các huyện Vũ Quang, Nghi Xuân, Đức Thọ…

Ông Nguyễn Hải Nam – Chủ tịch UBND huyện Nghi Xuân tâm sự: quan điểm của lãnh đạo huyện, để bầu cử diễn ra êm đẹp, tất cả cử tri đều phấn khởi, vui vẻ tham dự sự kiện trọng đại nhất của đời mình, trước hết phải tập trung giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo, các ý kiến, kiến nghị của cử tri. Thời gian qua, các cơ quan chức năng và chính quyền các cấp của huyện đã giải quyết 94 vụ khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền và 13 kiến nghị, phản ánh của công dân còn tồn đọng. Đặc biệt, các đơn vị chức năng phải tăng cường công tác bám sát, nắm tình hình cơ sở, xử lý kịp thời những mâu thuẫn mới nảy sinh, hạn chế tối đa đơn thư vượt cấp.

Theo ông Hà Sỹ Hùng – Chánh Thanh tra huyện Nghi Xuân, đến nay tình hình khiếu kiện liên quan đến công tác bầu cử ĐBQH và HĐND các cấp ở Nghi Xuân vừa phát sinh không nhiều. Thường rơi vào đối tượng là đại biểu HĐND cấp xã, trong đó có 2 vụ việc ở Cổ Đạm và thị trấn Xuân An. UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị tập trung giải quyết dứt điểm, trả lời kịp thời cho công dân.



Đường vào thành phố Hà Tĩnh trước ngày bầu cử

Với huyện Đức Thọ, công tác tuyên truyền được coi là một trong những nội dung, bước đi quan trọng đảm bảo cho bầu cử thắng lợi mỹ mãn. Thông qua MTTQ là các thành viên của mình từ huyện đến cơ sở, Hội đồng bầu cử bằng nhiều cách để tuyên truyền quán triệt, phổ biến Luật Bầu cử cho hội viên, đoàn viên và qua đó để tuyên truyền lại cho cộng đồng. Hệ thống truyền thanh- truyền hình của huyện, loa truyền thanh các thôn xóm phát đi phát lại nhiều lần văn bản hướng dẫn, các tài liệu tuyên truyền bầu cử; tiểu sử trích ngang của các vị ứng cử viên. Khắp trên các đường phố của thị trấn, các trục đường dẫn vào khu trung tâm hành chính các xã, các thôn xóm, băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền về ngày bầu cử màu sắc rực rỡ, đập vào mắt mọi người.

Theo các đồng chí lãnh đạo của huyện, thời gian gần đây, UBND huyện  tiếp nhận 9 đơn khiếu nại, tố cáo và đã chỉ đạo Tiểu ban chuyên trách khẩn trương kiểm tra, giải quyết dứt điểm các nội dung mà công dân nêu lên. Nhờ vậy 7 trong số đơn thư đó đã được giải quyết và thông báo lại cho người khiếu nại, tố cáo, chỉ còn vài cái còn lại đang được tích cực xem xét để trả lời cho công dân trước khi bầu cử diễn ra.

Thạch Hà là huyện có số lượng điểm bỏ phiếu  nhiều nhất nhì của tỉnh, cấp xã có 175, cấp huyện có 176 khu vực bỏ phiếu. Để việc bỏ phiếu diễn ra trật tự, nhanh gọn, đúng quy định, ngoài các nội dung cần lãnh đạo, chỉ đạo, Thạch Hà tập trung đúng mức cho công tác thông tin tuyên truyền. Theo Hội đồng bầu cử của huyện, chỉ tính từ ngày 17-23/3, huyện đã tổ chức 9 cuộc tuyên truyền tại các xã. Các cụm pa-nô về bầu cử ở các khu vực Cầu Nga, Bệnh viên Đa khoa huyện, Vòng Xuyến, Cổng chào Việt Xuyên…đều đã được dựng lên rất sớm. 100% xã, các cấp, ngành, địa phương đã hướng dẫn Ban công an xã xây dựng kế hoạch, triển khai kịp thời, đầy đủ các biện pháp bảo vệ an toàn tuyệt đối cho bầu cử.

Những ngày này, đến huyện miền núi Vũ Quang, mọi người đều cảm nhận được không khí bầu cử đã thực sự đến gần. Từ Ân Phú, xã cuối cùng hạ huyện; Đức Lĩnh, xã vùng giữa cho đến các xã xa xôi nhất, giáp Lào như Hương Quang, Hương Điền, đâu đâu cũng râm ran chuyện bầu cử. Loa truyền thanh các thôn bản phát đi phát lại nhiều lần tiểu sử tóm tắt của các ứng cử viên Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp sẽ được bầu chọn tại khu vực bỏ phiếu của mình. Những nội dung thiết thân nhất của Luật Bầu cử được phát thanh viên chuyển tải đến cử tri nhiều lần trong chuyên mục “Hỏi- đáp”

Rẽ qua Hội quán – Nhà văn hóa thôn Vĩnh Hội, xã Đức Lĩnh vào ngày cuối tuần, tôi hơi bị bất ngờ!. Bí thư chi bộ Nguyễn Đức Quý và thôn trưởng Trần Quốc Ninh đang cặm cụi, say mê kiểm đếm danh sách cử trị thôn mình. Trần Quang Ninh cho biết: “Là thôn nằm ở vị trí trung tâm của xã, Vĩnh Hội bao giờ cũng đi đầu trong các mặt, luôn được lãnh đạo của xã đánh giá cao. Vì thế chúng tôi, đặt vấn đề lãnh đạo, chỉ đạo cuộc bầu cử Quốc hội và HĐND các cấp của tổ bầu cử số 8 này rất cao. Mọi công tác chuẩn bị đến nay đã hoàn tất. Thôn có 423 cử  tri có đủ điều kiện để đi bầu cử.

Thông qua hàng chục cuộc họp từ thôn đến các chi hội đoàn thể, qua hệ thống truyền thanh, danh sách, văn bản hướng dẫn, niêm yết tại điểm bầu cử, đến nay bà con cử tri trong thôn đều nắm vững quyền, nghĩa vụ, cách thức bầu cử Quốc hội và HĐND các cấp kỳ này.” Bí thư chi bộ Nguyễn Đức Quý bổ sung thêm: “Bà con phấn khởi, hồ hởi lắm, ai cũng mong đến ngày 22/5 để được thể hiện trách nhiệm của một cử tri, góp phần chọn lựa nên những đại biểu nhân dân xứng đáng nhất. Chúng tôi cho dựng lên một cổng chào rất đẹp mới toanh trên trục đường vào hội quán để chào mừng ngày bầu cử”.

Đúng vào ngày đầu tuần công việc rất bận rộn, song biết tôi cần thông tin về công tác chuẩn bị bầu cử, anh Phạm Hữu Bình Bí thư Huyện ủy- Chủ tịch HĐND  huyện mời ngay Phó Chủ tịch HĐND huyện Nguyễn Thiều Quang sang làm việc.

Anh Quang cho biết, hầu như các thành viên Hội đồng bầu cử của huyện Vũ Quang đều bận rộn với công việc của tiểu ban mình, kể cả vào ngày nghỉ. Đến ngày 2/5, huyện đã niêm yết tiểu sử các ứng cử viên theo kế hoạch, giúp cung cấp thông tin trước khi các vị đó tiếp xúc cử tri. Danh sách hơn 22 ngàn cử tri toàn huyện đã được niêm yết tại các điểm bầu cử từ ngày 12/4. Huyện tập trung cao độ cho việc bảo đảm tuyệt đối an toàn các khu vực bầu cử.

Các công an viên xã đến công an huyện đều được tập huấn phục vụ công tác bầu cử. Đơn thư tuy không nhiều, đặc biệt không có đơn thư nào liên quan tới các ứng viên, nhưng được chỉ đạo xử lý dứt điểm. Bởi trước đó, những người có liên quan, kể cả đó là Chủ tịch UBND xã, huyện cũng kiên quyết thay thế, chuyển công tác, không đưa vào danh sách giới thiệu bầu cử.

Bí thư Huyện ủy Phạm Hữu Bình khẳng định: “Đã 3 lần chỉ đạo bầu cử Quốc Hội và HĐND các cấp của huyện, song chưa lần nào tôi thấy an tâm, phấn khởi như lần này. Bởi mọi công tác chuẩn bị về nhân sự, thông tin tuyên truyền, tập huấn đội ngũ làm nhiệm vụ bầu cử các cấp được tiến hành rất bài bản, kỹ lưỡng. Chắc chắn Vũ Quang chúng tôi sẽ đạt kết qủa tốt nhất trong kỳ bầu cử Quốc hội và HĐND lần này”.

Gặp đồng chí Đậu Thị Thủy – UVBTV Thành ủy – Chủ tịch HĐND Thành phố Hà Tĩnh tại Hội nghị triển khai luật Bầu cử và tập huấn nghiệp vụ công tác tổ chức bầu cử cho các thành viên Ban chỉ đạo bầu cử và tổ giúp việc của thành phố cùng các xã, phường, đồng chí cho biết: có thể khẳng định, thành phố Hà Tĩnh đã sẵn sàng tất cả cho ngày hội lớn một cách chủ động và bài bản. Thành phố chỉ đạo, cùng với việc chuẩn bị cho bầu cử, các xã, phường và ngay cả các cơ quan của thành phố phải đẩy mạnh cải cách hành chính, thu ngân sách, huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị để hoàn thành mục tiêu đưa 4 phường Trần Phú, Bắc Hà, Nam Hà, Nguyễn Du tiêu chí phường văn hóa đô thị, xã Thạch Trung về đích NTM.

Được hỏi, với một địa phương xẩy ra sự cố cá chết hàng loạt vào đầu tháng 4 và giữa tháng 5 vừa qua, Kỳ Anh có gặp trở ngại nhiều trong dịp bầu cử này không, Chủ tịch UBND huyện Nguyễn Quốc Hà trả lời tự tin. “Cái nào ra cái đó, Kỳ Anh sẽ không để ngư dân khó khăn, trật tự xã hội bị ảnh hưởng  đến cuộc bầu cử”

Anh Hà cho biết, để cuộc bầu cử diễn ra tốt đẹp, đời sống ngư dân không bị gián đoạn, sau khi có chủ trương của Trung ương và tỉnh, Thị xã đã triển khai ngay việc chuyển 600 tấn gạo cho các hộ bị ảnh hưởng cùng với hơn 300 triệu đồng tiền mặt. Quan điểm của lãnh đạo chúng tôi là động viên các tổ chức chính trị – xã hội trên địa bàn bám sát ngư dân, tổ chức thực hiện tốt việc hỗ trợ vật chất, vay vốn ngân hàng cho cả ba đối tượng nuôi trồng, đánh bắt và kinh doanh thủy, hải sản. 85 tổ dân phố quản lý chắc diễn biến trên địa bàn, kiên quyết không để lọt bất cứ kẻ xấu nào trà trộn tuyên truyền kích động, làm mất lòng tin của nhân dân với Đảng, nhà nước, làm ảnh hưởng tới kết quả bầu cử.

Cuộc bầu cử Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 ở tỉnh Hà Tĩnh chắc chắn sẽ là một ngày hội chính trị của toàn dân. Bởi những cử tri mà chúng tôi gặp gỡ, trao đổi dù ở đâu, làm gì cũng đều ý thức được trách nhiệm của mình trước việc làm cao cả: chọn ra những đai biểu xứng tầm, đủ đức, đủ tài để lo việc nước!

Khắc Hiển – Diễm Hằng
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