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Xử lý nghiêm các trường hợp quá tải trọng, vi phạm vận tải khách

(Baohatinh.vn) Chiều 2/6, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn chủ trì buổi làm việc với Sở GTVT để nghe báo cáo hoạt động của ngành GTVT trong thời gian qua và kế hoạch công tác thời gian tới.

	



	Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn: Ngành GTVT cần chỉ đạo lực lượng thanh tra giao thông phối hợp tốt với cơ quan công an xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm quá tải, vi phạm trong việc chở khách


Những năm qua, được sự quan tâm của Chính phủ và các bộ, ngành trung ương, đặc biệt là Bộ GTVT, Hà Tĩnh đã triển khai đầu tư một số công trình, dự án trọng điểm quốc gia như: Cảng Vũng Áng, QL 12C, QL8A, QL15 đoạn TP Hà Tĩnh - Phúc Đồng (Hương Khê), đường ven biển, đường nối QL 1A đi mỏ sắt Thạch Khê...; hệ thống GTNT đã được đầu tư đúng mức.

	



	Giám đốc Sở GTVT báo cáo một số nét chính về hoạt động của ngành trong thời gian qua


Trong công tác quy hoạch và xây dựng đề án, trên cơ sở quy hoạch xây dựng phát triển hệ thống giao thông trên toàn tỉnh đến năm 2020 đã được UBND tỉnh phê duyệt, các huyện, thành phố, thị xã đã hoàn thành lập quy hoạch chi tiết phát triển GTNT cấp huyện. Đến nay, quy hoạch đấu nối vào các tuyến quốc lộ, quy hoạch hệ thống bến xe và các tuyến vận tải ô tô bằng xe buýt, quy hoạch phát triển giao thông vận tải đường thủy… đã được phê duyệt.

Đối với công tác quản lý chất lượng công trình, trong năm 2014 và 6 tháng đầu năm 2015, đơn vị đã thẩm tra hàng trăm công trình với kinh phí trên 3.000 tỷ đồng, qua đó đề xuất thay đổi phương án thiết kế, tiết kiệm được trên 200 tỷ đồng.

	



	Phó Giám đốc Sở GTVT Nguyễn Việt Thắng: Từ 1/7 sẽ siết chặt hoạt động vận tải hàng hóa, đề nghị tỉnh chỉ đạo các địa phương thống kê và tiến hành thu thuế


Công tác quản lý vận tải, phương tiện và người lái, nhất là vận tải hành khách từng bước thiết lập lại trật tự và hoạt động có hiệu quả, đảm bảo ATGT; công tác quản lý đào tạo, sát hạch cấp GPLX không ngừng được nâng cao.

Công tác thanh tra giao thông và đảm bảo trật tự ATGT hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, trong đó nổi bật là Trạm Kiểm soát tải trọng xe lưu động của tỉnh hoạt động 24/24 và 7 ngày trong tuần đã hạn chế xuống mức thấp nhất tình trạng xe quá tải trọng cầu đường.

Sở cũng đã tích cực chủ động tham mưu nhiều biện pháp đồng bộ nhằm huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc đảm bảo trật tự ATGT nên TNGT trong 5 tháng đầu năm đã giảm trên cả 3 tiêu chí.

	



	Giám đốc Công ty Đăng kiểm Võ Trọng Sơn phát biểu đề nghị tỉnh quan tâm hổ trơl hoạt động đăng kiểm


Kết luận buổi làm việc, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn đánh giá cao kết quả hoạt động của ngành GTVT trong thời gian qua, song cũng cho rằng, về tổng thể hoạt động GTVT vẫn còn nhiều vấn đề cần quan tâm khi các công trình lớn làm tốt nhưng các công trình nhỏ, nhất là hệ thống GTNT lại chưa đạt yêu cầu; việc quản lý hành lang ATGT chưa được thực hiện đồng bộ; công tác GPMB trong quá trình thi công vẫn chưa được thực hiện dứt điểm; vấn đề quản lý phương tiện người lái chưa quyết liệt; hoạt động đăng kiểm vẫn còn lỏng lẻo; việc đảm bảo ATGT chưa được thực hiện bền vững, ý thức chấp hành của người dân chưa cao...

Về nhiệm vụ thời gian tới, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu ngành GTVT chỉ đạo lực lượng thanh tra giao thông phối hợp tốt với cơ quan công an xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm quá tải, vi phạm trong việc chở khách nhằm thể hiện tính răn đe, giáo dục của pháp luật; tập trung xử lý quyết liệt đối với tình trạng vi phạm ATGT giao thông đường thủy nội địa; tiếp tục đổi mới phương pháp tuyên truyền trật tự ATGT...

Đức Thiện

Tạo mọi thuận lợi để Hà Tĩnh xúc tiến đầu tư thành công tại Đức

(Baohatinh.vn) Trong khuôn khổ các hoạt động bên lề Kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII, Bí thư Tỉnh uỷ - Trưởng Đoàn ĐBQH Hà Tĩnh Võ Kim Cự cùng đoàn vừa có buổi làm việc với Đại sứ Cộng hoà Liên bang Đức tại Hà Nội - bà Jutta Frasch và các cộng sự.

	



	Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự trân trọng cảm ơn Đại sứ quán và Chính phủ Cộng hoà Liên bang Đức thời gian qua đã quan tâm, giúp đỡ Hà Tĩnh một số chương trình dự án hiệu quả, góp phần tăng trưởng kinh tế - xã hội và đảm bảo an sinh xã hội


Thay mặt lãnh đạo, Bí thư Tỉnh uỷ - Trưởng Đoàn ĐBQH tỉnh Võ Kim Cự tóm tắt với bà đại sứ về tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh, kết quả thu hút đầu tư và hợp tác với Cộng hòa liên bang Đức thời gian qua, trong đó nhấn mạnh: Mạng lưới đường bộ, đường biển, đường sắt và hàng không Hà Tĩnh thuận lợi cho giao thông đối nội và đối ngoại, đặc biệt có cụm cảng nước sâu Vũng Áng - Sơn Dương là cửa ngõ ngắn nhất thông ra biển Đông của khu vực Bắc Trung bộ của Việt Nam, Lào và các tỉnh Đông Bắc của Thái Lan. Những năm gần đây, tốc độ tăng trưởng kinh tế, thu ngân sách của tỉnh luôn đạt cao.

Hà Tĩnh đã xây dựng thành công 2 khu kinh tế trọng điểm quốc gia có tầm quốc tế, trong đó: Khu kinh tế Vũng Áng là một trong 5 khu kinh tế ven biển trọng điểm quốc gia. Tại Khu kinh tế Vũng Áng đã hình thành trung tâm công nghiệp nặng lớn nhất khu vực Đông Nam Á với các sản phẩm chủ lực là thép, điện...

Hà Tĩnh hiện đứng thứ 6 cả nước về thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI); có trên 10 nước và vùng lãnh thổ đầu tư vào địa bàn, gồm: Nhật Bản, Đài Loan, Hàn Quốc, Brunei, Úc, Mỹ, Séc, Thái Lan, Philipine, Lào, Trung Quốc; có 56 dự án đầu tư nước ngoài được cấp giấy chứng nhận đầu tư với tổng vốn đầu tư trên 16,5 tỷ USD, trong đó dự án Khu liên hiệp thép và cảng nước sâu Sơn Dương của Tập đoàn Formosa là dự án FDI lớn nhất cả nước.

Hiện nay, một số nhà đầu tư nước ngoài đang lập dự án đầu tư với quy mô lớn như: Tập đoàn Formosa đầu tư Dự án lọc hóa dầu với số vốn dự kiến 12 tỷ USD, Tập đoàn Mitsubishi (Nhật bản) đầu tư Dự án Nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng II với số vốn đầu tư 2,5 tỷ USD, Tập đoàn Samsung Hàn Quốc đầu tư Dự án Nhà máy nhiệt điện Vũng Áng III.1 và III.2 với số vốn trên 5 tỷ USD.

	



	Tại Khu kinh tế Vũng Áng đã hình thành trung tâm công nghiệp nặng lớn nhất khu vực Đông Nam Á với các sản phẩm chủ lực là thép, điện...


Việc thu hút được các nhà đầu tư lớn chứng minh môi trường đầu tư đã được cải thiện một cách mạnh mẽ, đảm bảo thông thoáng, minh bạch, nhanh chóng trong thực hiện thủ tục hành chính; hệ thống chính sách hỗ trợ doanh nghiệp được ban hành đồng bộ, hoàn chỉnh và hiệu quả. Công tác chỉ đạo điều hành của chính quyền các cấp tích cực và chủ động, luôn quan tâm tới việc tháo gỡ khó khăn cho việc triển khai dự án.

Các chương trình, dự án ODA chủ yếu đầu tư vào hệ thống kết cấu hạ tầng, nâng cao thể chế đã góp phần xóa đói giảm nghèo, giải quyết việc làm, nâng cao đời sống cho người dân thúc đẩy quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa góp phần quan trọng vào phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Từ năm 2006 đến nay có hơn 100 tổ chức phi chính phủ, cá nhân nước ngoài, các Đại sự quán hoạt động tại Hà Tĩnh. Các tổ chức, cá nhân đã tài trợ cho Hà Tĩnh trên 260 chương trình, dự án với tổng giá trị giải ngân hàng ngàn tỷ đồng...

Về phía Chính phủ và nhân dân Đức, thời gian qua đã hỗ trợ tỉnh các công trình, dự án đào tạo nghề, xây dựng hạ tầng kỹ thuật nông thôn, trồng rừng, trang trại chăn nuôi, giải quyết việc làm, giảm nghèo... Nhìn chung, các chương trình, dự án đều được triển khai thực hiện tốt, đảm bảo tiến độ, giải ngân vốn kịp thời, phát huy hiệu quả, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Nhân dịp này, Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự trân trọng cảm ơn Đại sứ quán và Chính phủ Cộng hoà Liên bang Đức thời gian qua đã quan tâm, giúp đỡ Hà Tĩnh một số chương trình dự án hiệu quả, góp phần tăng trưởng kinh tế - xã hội và đảm bảo an sinh xã hội.

Để tiến tới hợp tác toàn diện và có chiều sâu hơn nữa, tỉnh đã bố trí chương trình xúc tiến đầu tư tại Cộng hoà Liên bang Đức, do đó, mong muốn đại sứ quan tâm nhiều hơn nữa, tạo điều kiện giúp đỡ thúc đẩy quan hệ hợp tác giữa tỉnh với Đại sứ quán, các tổ chức kinh tế của Cộng hòa Liên bang Đức và kêu gọi các doanh nghiệp Đức đầu tư vào Hà Tĩnh, đồng thời vận động các các nhà tài trợ vốn ODA cho Hà Tĩnh để phát triển kinh tế - xã hội trong thời gian tới;

Hỗ trợ tỉnh về xúc tiến đầu tư tại Cộng hòa Liên bang Đức bằng việc phối hợp với Đại sứ quán Việt Nam tại CHLB Đức mời các doanh nghiệp, nhà đầu tư của Đức quan tâm đến môi trường đầu tư Hà Tĩnh dự hội nghị; tạo điều kiện thuận lợi để cấp visa cho đoàn công tác của tỉnh...

Phát biểu tại buổi làm việc, Đại sứ Jutta Frasch và các cộng sự đánh giá cao tinh thần chủ động hợp tác, cảm ơn sự quan tâm của Đoàn ĐBQH Hà Tĩnh và hứa tạo mọi điều kiện thuận lợi để tỉnh tổ chức thành công chuyến thăm và xúc tiến đầu tư tại Cộng hoà Liên bang Đức dự kiến vào cuối tháng 6, đầu tháng 7 này.

Phạm Nghĩa

Hà Tĩnh từng bước hoàn thiện kết cấu hạ tầng nông thôn

(Baohatinh.vn) Cùng với những đột phá trong phát triển sản xuất, hệ thống kết cấu hạ tầng trên địa bàn Hà Tĩnh không ngừng được đầu tư, hoàn thiện. Nếu phát triển sản xuất là con đường duy nhất để nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người dân thì xây dựng hạ tầng đồng bộ là nền tảng tất yếu để tạo ra diện mạo nông thôn mới (NTM).

Sức bật miền biên viễn
Còn nhớ, năm 2010, khi được về dự đại hội đảng bộ xã, diện mạo nông thôn nơi đây khá sơ sài, đời sống của bà con hết sức khó khăn, thu nhập đầu người đạt xấp xỉ 12 triệu đồng/năm, tỷ lệ hộ nghèo 15%. Mặc dù, luôn trăn trở, tìm tòi hướng đi nhằm nâng cao đời sống cho người dân, nhưng theo lãnh đạo địa phương lúc bấy giờ, do địa hình phân bố rộng, hệ thống hạ tầng còn thiếu và yếu, bà con vốn dĩ đã nghèo khó, việc huy động nguồn lực từ nhân dân cũng coi như không, nên “cái khó bó cái khôn”.

	



	Thôn Khe Năm, xã Sơn Kim 1 nhanh chóng đổi thay sau thời gian ngắn xây dựng NTM


Giữa lúc đang “tìm đường vượt khó” thì chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM được phát động, như một luồng gió mới, mang đến cho địa phương nghèo động lực, nguồn sinh khí để tạo sự bứt phá. Bí thư Đảng ủy xã Sơn Kim 1 - Nguyễn Sỹ Luận vui mừng cho biết, thực hiện nhiệm vụ xây dựng NTM, chúng tôi đã phát huy sức mạnh nội lực, tranh thủ ngoại lực, ưu tiên xây dựng kết cấu hạ tầng, tạo điều kiện thúc đẩy phát triển sản xuất, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người dân. 5 năm qua, xã Sơn Kim 1 đã huy động hơn 130 tỷ đồng xây dựng 3 trạm biến áp, 32,6 km đường điện, 21 km đường giao thông nông thôn, xây dựng cơ sở hạ tầng 3 cấp học, trạm y tế, bưu điện đạt chuẩn. Đồng thời, xây mới, sửa chữa 9 nhà văn hóa, trung tâm vui chơi thể thao, 3 km kênh mương thủy lợi, xây mới và chỉnh trang hơn 1.200 nhà ở theo tiêu chuẩn của Bộ Xây dựng...

Trong quá trình xây dựng cơ sở hạ tầng, đảng bộ, chính quyền địa phương luôn đề cao tính minh bạch, dân chủ nên dù khó khăn, người dân vẫn tự nguyện góp sức, chỉ tính riêng ngày công, việc hiến đất... bà con đã đóng góp trên 50 tỷ đồng để xây dựng NTM. Điều đặc biệt, mặc dù, số lượng các công trình hạ tầng thời gian qua khá lớn nhưng nợ đọng xây dựng cơ bản của địa phương chỉ xấp xỉ 1 tỷ đồng.

“Chúng tôi không đặt mục tiêu về đích bằng mọi giá, công tác xây dựng được thực hiện trên cơ sở quy hoạch và kế thừa những công trình hiện có để từng bước củng cố và hoàn thiện hệ thống hạ tầng” - ông Luận cho biết.

Cùng ông Trần Toản (83 tuổi đời, 55 tuổi Đảng, ở thôn Khe Năm) rải bước trên con đường bê tông rộng 8m, dài 7 km nối quốc lộ 8A với Khe Năm, chúng tôi thực sự cảm nhận được sự đổi thay ở vùng biên giới. Ông Toản chia sẻ: “Đường rộng thênh thang như thế là nhờ Đảng, nhờ Nhà nước đó chú ạ! Chúng tôi chỉ hiến đất, hiến cây khi mở đường”.

Hạ tầng giao thông từng bước hoàn thiện đã tạo điều kiện thuận lợi để người dân mạnh dạn phát triển sản xuất. Theo thống kê, đến nay, trên địa bàn toàn xã đã xây dựng được 385 mô hình sản xuất thu nhập bình quân trên 50 triệu đồng/năm trở lên, trong đó, có 220 mô hình thu nhập từ 100 triệu - 1 tỷ đồng/năm/mô hình. Nhờ biết chọn hướng đột phá, tạo sự đồng thuận, quyết tâm cao, Sơn Kim 1 là xã biên giới đầu tiên của cả nước đạt chuẩn NTM.

Theo chia sẻ của Chủ tịch UBND huyện Hương Sơn - Võ Văn Phúc, vượt qua nhiều khó khăn trong huy động nguồn lực ở huyện miền núi, sau gần 5 năm triển khai xây dựng NTM, Hương Sơn đã từng bước hoàn thiện hệ thống hạ tầng, phục vụ đời sống, sản xuất. Chỉ tính riêng năm 2014, huyện đã xây dựng 125,61 km đường giao thông nông thôn, bê tông hóa 25,29 km kênh mương thủy lợi, 31 phòng học, phòng chức năng của 7 trường; nâng cấp, chỉnh trang 6 trường học; xây mới trụ sở làm việc 3 xã; nâng cấp, chỉnh trang trụ sở làm việc 2 xã; xây mới 19 hội quán thôn, 1 nhà văn hóa xã, chỉnh trang 36 hội quán thôn; nâng cấp, mở rộng 3 sân thể thao xã; đầu tư xây dựng 1 chợ (Sơn Long) đạt tiêu chuẩn chợ hạng 3 nông thôn; xóa 128 nhà tạm dột nát; chỉnh trang, sửa chữa 1.205 nhà ở đảm bảo đạt chuẩn theo quy định...

	



	Xã Cẩm Bình (Cẩm Xuyên) tiếp tục đầu tư, hoàn thiện hệ thống hạ tầng phục vụ phát triển sản xuất, dân sinh.


Nền tảng phát triển đô thị
Nằm ở vùng ven đô, với nhiều lợi thế phát triển KT-XH, song, công bằng mà nói, so với các địa phương khác của TP Hà Tĩnh, xã Thạch Hạ còn thiếu nền tảng cần thiết để tiến lên đô thị. Chủ tịch UBND xã Nguyễn Sông Hàn cho biết: “Nhận thức được những khó khăn và yêu cầu phát triển của địa phương, ngay khi bắt tay thực hiện chương trình xây dựng NTM, chúng tôi đã xác định, xây dựng NTM ở Thạch Hạ phải gắn liền với phát triển đô thị. Các tiêu chí NTM phải có mức độ đạt chuẩn cao hơn bộ tiêu chí quốc gia xây dựng NTM đã được ban hành và tiệm cận với xu hướng mở rộng đô thị trong tương lai gần”.

Ngay thời gian đầu, thành phố đã chỉ đạo quy hoạch và thực hiện quy hoạch NTM phải hài hòa, phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị chung, nhằm phát triển đồng bộ hệ thống hạ tầng KT-XH nông thôn. Chỉ tính riêng 3 năm đầu xây dựng NTM, xã Thạch Hạ đã xây dựng 10 km đường trục xã, 10,6 km đường trục thôn đạt trên chuẩn với thiết kế B nền 7m và B mặt 5m, đảm bảo tải trọng thiết kế xe 13 tấn vào tận các hộ gia đình ở 11 thôn và chuẩn hóa 11,4 km đường ngõ xóm, gần 14 km đường nội đồng đảm bảo xe cơ giới ra, vào các vùng sản xuất...

Cùng với xây dựng, hoàn thiện cơ sở hạ tầng tiệm cận nhu cầu phát triển đô thị, Thạch Hạ đã tập trung quy hoạch các vùng chuyên canh trên địa bàn, nhằm xác định quy hoạch vùng lâu dài để ổn định đầu tư phát triển sản xuất, chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi phù hợp theo hướng kinh tế đô thị. “Chúng tôi hoàn toàn tin tưởng, Thạch Hạ sẽ bắt nhịp với tốc độ phát triển đô thị khi thành phố khoác áo mới - đô thị loại II”, Chủ tịch UBND xã Thạch Hạ - Nguyễn Sông Hàn nhấn mạnh.

	Sau 5 năm xây dựng NTM, các địa phương trên địa bàn đã nhựa hóa và bê tông hóa hơn 3.300 km đường giao thông nông thôn, nâng tỷ lệ đạt chuẩn lên 47%; kiên cố hóa 719 km kênh mương thủy lợi nội đồng, nâng tỷ lệ đạt chuẩn lên 47,7%; xây dựng 610 km đường điện; đầu tư, nâng cấp 330 trường học, nâng tỷ lệ trường đạt chuẩn quốc gia lên 73,25%, 91 trạm y tế, nâng tỷ lệ số xã có trạm y tế đạt chuẩn quốc gia lên 64,7%; xây dựng 101 nhà văn hóa xã, 72 khu thể thao xã, 968 nhà văn hóa thôn, 880 khu thể thao thôn; xóa bỏ 13.260 nhà tạm; xây dựng, nâng cấp 56 khu nghĩa trang và 61 khu xử lý rác thải...


Ngô Tuấn

Đầu gấu bịt mặt, xông vào nhà đánh 2 bố con trọng thương

(Baohatinh.vn) Khoảng 12h30' trưa 2/6, khi gia đình ông Phùng Đình Tình (Hương Sơn - Hà Tĩnh) vừa tổ chức đám giỗ xong thì bất ngờ bị 4 đối tượng bịt kín mặt, tay lăm lăm ống tuýp xông vào nhà gây gổ...

	



	Anh Phùng Đình Ngọc bị trọng thương ở gáy phải đang điều trị tại BVĐK huyện Hương Sơn


Các đối tượng đã đánh ông Phùng Đình Tình (SN 1958, trú tại xã Sơn Diệm, huyện Hương Sơn) bị thương ở vùng bụng và đầu gối phải, đánh anh Phùng Đình Ngọc (SN 1993) - con trai ông Tình trọng thương ở gáy phải.

Các nạn nhân được đưa vào cấp cứu tại Bệnh viện đa khoa huyện Hương Sơn.

Bước đầu xác định 4 đối tượng trên gồm: Nguyễn Ngọc Hưởng (SN 1995), Nguyễn Ngọc Hiệp(SN 1983), Nguyễn Đăng Hùng (SN 1992) và Trần Văn Thương (SN1992), đều trú tại thôn 2, xã Sơn Diệm, huyện Hương Sơn.

Công an huyện Hương Sơn đang phối hợp với Ban Công an xã Sơn Diệm đang tiếp tục điều tra nguyên nhân vụ việc.

Minh Lý

Bỏ hoang trường nghề

03/06/2015 05:44Tin tức
Thanh Niên

Tôi Viết
Nhiều trường, trung tâm dạy nghề tại Nghệ An và Hà Tĩnh được đầu tư xây dựng hàng chục tỉ đồng, nhưng xây xong phải bỏ hoang vì không có người học.
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Các phòng học tại Trường CĐ nghề Vũng Áng luôn trong tình trạng bỏ hoang - Ảnh: Nguyên Dũng
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Trường Trung cấp kỹ thuật nông nghiệp tại Hà Tĩnh “chết yểu” - Ảnh: Nguyên Dũng
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Trường CĐ Nghề dầu khí được đầu tư hơn 246 tỉ đồng nhưng xây xong rồi bỏ hoang - Ảnh: Khánh Hoan


Xây trường hoành tráng rồi… để đó
Năm 2000, UBND tỉnh Hà Tĩnh đầu tư 15 tỉ đồng xây dựng, nâng cấp Trường trung cấp Kỹ thuật nông nghiệp tại thị trấn Xuân An (H.Nghi Xuân). Cơ ngơi gồm một dãy nhà học cao 4 tầng, ký túc xá 3 tầng và dãy nhà xưởng, nhà thí nghiệm 2 tầng với kỳ vọng sẽ đào tạo hàng ngàn học viên các ngành nghề chăn nuôi thú y, trồng trọt, địa chính, thủy lợi… Tuy nhiên, người theo học ngày càng ít dần và đến năm 2013 không còn người học nên UBND tỉnh Hà Tĩnh đã cho sáp nhập vào Trường ĐH Hà Tĩnh. Dù vậy, cơ sở này vẫn bỏ hoang từ đó đến nay.

Điều đáng nói, năm 2012 trường này vẫn được đầu tư xây dựng một dãy nhà thư viện 3 tầng, mà theo ông Phan Văn Ý, nguyên Hiệu trưởng trường này, tốn khoảng 4 tỉ đồng. Ông Ý cho biết hiện Trường ĐH Hà Tĩnh không có nhu cầu sử dụng nên vẫn chưa thể biết được chính xác khi nào cơ sở hết cảnh bỏ hoang.

Dự án xây dựng Trường CĐ nghề Vũng Áng (H.Kỳ Anh, Hà Tĩnh) cũng đang “sống dở chết dở” vì không thu hút được người học. Dự án do Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh làm chủ đầu tư, được UBND tỉnh Hà Tĩnh phê duyệt trên diện tích hơn 16 ha, mức đầu tư 519 tỉ đồng. Dự kiến, sau khi hoàn thành, đưa vào sử dụng, mỗi năm ngôi trường này sẽ đào tạo nghề cho khoảng 3.000 học viên theo học các ngành điện, cơ khí, lái xe, nấu ăn… để cung cấp cho dự án Formosa tại khu kinh tế Vũng Áng. Tuy nhiên, đầu năm 2011, sau khi hoàn thành xây dựng được một dãy nhà học 4 tầng với hàng chục phòng, 3 dãy nhà xưởng và mua sắm nhiều thiết bị dạy học, trường bắt đầu hoạt động thì lại không thu hút được người học. Từ đó đến nay, phần lớn phòng học ở những dãy nhà đã được trang bị đầy đủ cơ sở vật chất nhưng không được sử dụng dẫn đến xuống cấp, hư hỏng, rêu mốc phủ đầy tường, nền nhà ở một số phòng học lầy lội bùn đất...

Ông Trần Đăng Hòa, Phó chủ tịch LĐLĐ tỉnh Hà Tĩnh, cho biết trường lâm vào tình cảnh khó khăn là do dự án này “mới được đầu tư nửa vời”. Tổng mức đầu tư của dự án 519 tỉ đồng nhưng đến nay mới giải ngân được trên 120 tỉ đồng. “Còn những lý do khác như hệ đào tạo nghề gặp khó khăn vì cơ chế chung, đặc biệt là vấn đề giải quyết việc làm cho học viên sau khi ra trường đang gặp nhiều khó khăn”, ông Hòa nói.

Đóng cửa vì không có người học
Tại Nghệ An, Trường CĐ nghề số 1 do Tổng LĐLĐ VN đầu tư được xây dựng, nâng cấp từ năm 2011 với kinh phí 34 tỉ đồng, quy mô đào tạo 1.000 học viên mỗi năm. Tuy nhiên, hiện nhà trường đang gặp nhiều khó khăn trong việc chiêu sinh. Năm 2014, trường này chỉ tuyển được 260 chỉ tiêu, năm nay đã thông báo tuyển sinh từ tháng 2, nhưng đến nay vẫn chưa tuyển được học viên nào.

Năm 2013, Tập đoàn dầu khí VN khánh thành và đưa Trường CĐ nghề dầu khí (đóng tại TP.Vinh, Nghệ An) vào hoạt động. Trường được xây dựng trên diện tích 20.000 m2, gồm nhà hội nghị 5 tầng, giảng đường 12 tầng, khu thể thao, khu phân xưởng, ký túc xá 5 tầng và nhà giáo viên. Tổng mức đầu tư hơn 246 tỉ đồng. Mục tiêu của trường là đào tạo nghề sơ cấp, trung cấp và cao đẳng, liên kết với các trường đại học để đào tạo đại học và sau đại học, đào tạo trước tuyển dụng, phục vụ các dự án trọng điểm của Tập đoàn dầu khí VN và của cả nước. Thế nhưng, đến nay trường vẫn phải đóng cửa, bỏ hoang vì không có học viên.

	Học viên chê trung tâm dạy nghề
Tại các huyện của Nghệ An, nhiều trung tâm dạy nghề cũng sống lay lắt vì không hấp dẫn được người học.

Được xây dựng từ năm 2010 từ nguồn vốn 30A của Chính phủ với kinh phí gần 20 tỉ đồng, gồm 3 dãy nhà 2 tầng và khu nhà xưởng thực hành cùng các thiết bị, máy móc khá hiện đại nhưng Trung tâm đào tạo nghề H.Quế Phong cũng gần như phải bỏ không từ nhiều năm nay. Mỗi năm chỉ có 1 - 2 lớp dạy nghề được tổ chức tại trung tâm, riêng năm 2014 chỉ có vỏn vẹn một lớp học nghề chế biến món ăn. Được đầu tư khá bài bản về cơ sở vật chất, nhưng trung tâm này chỉ có lãnh đạo và kế toán mà không có giáo viên nào. “Khi vận động mở được lớp nào thì chúng tôi đi thuê giáo viên về dạy lớp đó”, ông Lê Văn Quê, Giám đốc trung tâm nói.

Trung tâm dạy nghề H.Kỳ Sơn (Nghệ An) được đầu tư xây dựng lại từ năm 2010 với kinh phí hơn 10 tỉ đồng nhưng năm 2014 cũng chỉ tổ chức được 2 lớp học tại đây, 4 lớp còn lại phải tổ chức ngay tại các xã. Ông Moong Thanh Nghệ, Giám đốc trung tâm, cho rằng 10 năm qua từ ngày lập trung tâm, chỉ khoảng 5 - 10% số người học tìm được việc làm đúng nghề đã học nhưng phần lớn đơn vị sử dụng lao động phải đào tạo lại. “Thời gian học theo quy định chỉ có 3 tháng thì với các nghề sửa chữa xe máy, cắt may... là không thể làm được gì nên họ không hứng thú học”, ông Nghệ nói.

Ông Nguyễn Đậu Long, Trưởng phòng LĐ-TB-XH H.Quế Phong, thừa nhận do dự báo nhu cầu học nghề không chính xác nên dẫn đến việc xây trung tâm tốn kém nhưng không hiệu quả. Ông Nguyễn Đăng Dương, Phó giám đốc Sở LĐ-TB-XH Nghệ An, cho rằng khi xây dựng trung tâm dạy nghề, có thể do khâu dự báo và tính toán thiếu căn cứ của địa phương nên mục tiêu đề ra ban đầu đã không thực hiện được, đó là trách nhiệm của huyện.


Khánh Hoan - Nguyên Dũng
“Ngẫm trong thân ấy kể ra…”
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 “Các con nếu như đã không thể cưu mang, giúp đỡ như ông bà đã làm thì cũng xin các con đừng khinh họ”, hành động giúp đỡ những người neo đơn, người lang thang cơ nhỡ cùng với lời trăn trở, dặn dò của cụ Nguyễn Thị Thỉ (86 tuổi, thôn Minh Tiến, xã Tùng Lộc, Can Lộc, Hà Tĩnh) và người chồng đã mất vẫn luôn là tấm gương lớn, là bài học về đạo làm người đối với con cháu cụ và người dân ở địa phương này.

Hàng chục năm đưa người lang thang cơ nhỡ về nuôi
Chúng tôi về xã Tùng Lộc vào một ngày nắng oi ả của mảnh đất miền Trung. Dù đã được nghe nói trước  nhưng khi chị Đặng Thị Hoa (thôn Minh Tiến, xã Tùng Lộc), người cháu của cụ dẫn vào nhà, tôi vẫn thực sự bất ngờ về cuộc sống giản dị của cụ Nguyễn Thị Thỉ, càng cảm phục hơn khi được nghe về những câu chuyện của vợ chồng cụ.

Trong ngôi nhà nhỏ bé, đơn sơ của cụ Thỉ, có lẽ chỉ có căn bếp là được mua sắm đầy đủ nhất với chiếc bếp ga, nồi niêu và các loại gia vị. Khi chúng tôi vào nhà, cụ Thỉ với mái tóc đã bạc trắng, nhưng ánh mắt vẫn rất tinh anh, nụ cười phúc hậu đang nằm nghỉ, bên chiếc giường đối diện có một người phụ nữ trên 50 tuổi, lâu lâu lại nói linh tinh những câu vô nghĩa.
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	Cụ Nguyễn Thị Thỉ
	 


Cụ Nguyễn Thị Thỉ năm nay 86 tuổi, vốn là người gốc huyện Thạch Hà (Hà Tĩnh) lấy chồng về xã Tùng Lộc. Từ khi lập gia đình lúc còn trẻ, cụ cùng người chồng thân yêu của mình là ông Đặng Hữu Đạm – đã mất cách đây ba năm - luôn dang rộng vòng tay cưu mang, giúp đỡ những người lang thang cơ nhỡ, những người bị bệnh tâm thần, không nhà cửa, không nơi nương tựa phải đi ăn xin ở chợ… 

Những câu chuyện giúp người của ông bà hầu hết người dân thôn Minh Tiến đều biết và vẫn thường xuyên kể cho nhau nghe.

Theo lời kể của cụ và con cháu, vợ chồng cụ Thỉ bắt đầu nuôi những người có số phận kém may mắn từ cuối những năm 40 của thế kỉ trước. Hai vợ chồng đã nuôi rất nhiều người qua nhiều thế hệ, và hiện tại cụ chỉ nhớ được những người ở với gia đình cụ lâu nhất, gắn bó nhất.

Ấn tượng để lại rất sâu sắc đối với gia đình cụ và người dân thôn Minh Tiến là trường hợp của ông Phạm Giáo. Trước đây ở Tùng Lộc có một chợ quê nhỏ, thời nghèo khó, không ít những người không nhà cửa, không nơi nương tựa ở Can Lộc nói riêng cũng như từ nhiều mảnh đất khác nói chung “trôi dạt” tới ăn xin, kiếm từng bữa cơm bữa cháo qua ngày. 

Ông Giáo vốn cũng là người Tùng Lộc, ông bị bệnh, không biết mình là ai, quần áo rách rưới bẩn thỉu, không nhà cửa mà đi ăn xin khắp các ngõ làng và chợ quê. Hầu hết mọi người thấy ông đều tránh xa, tuy nhiên vợ chồng cụ Thỉ đã đem về nuôi, tắm rửa giặt giũ và cho ăn ở trong nhà. Ban ngày ông Giáo đi xin ăn ở khắp nơi nhưng cứ tối đến là ông lại về với vợ chồng cụ và ngủ lại. Cứ vậy 20 năm trôi qua cho đến ngày ông mất ngay trong nhà. Câu chuyện về việc nuôi và giúp ông Giáo của vợ chồng Cụ Thỉ dân làng thôn Minh Tiến hầu hết ai cũng biết và đều nhắc đến mỗi khi kể cho người ngoài nghe với Anh Đặng Khôi Nguyên, một người dân thôn Minh Tiến cho biết: “Tấm lòng cao đẹp của vợ chồng cụ Thỉ hầu hết người dân trong xóm đều biết, nhất là những người lớn tuổi. Nhiều câu chuyện hiện nay người dân trong xóm vẫn hay nhắc tới lòng cảm phục.. 

Ông Lê Sỹ Ngoạn (xóm 2, xã Thuần Thiện, Can Lộc, Hà Tĩnh) cũng là một trong những người được ông bà cứu sống. Cụ Thỉ kể, hôm đó đang làm việc trong nhà thì ông nghe người báo tin có người đang bị đau nặng ở ngoài đường, chồng cụ liền chạy ra đưa người đó về nhà mình và tìm mọi cách cứu sống.

Khi gặp phóng viên, ông Ngoạn ở xã Thuần Thiện, kể, hồi đó ông còn nhỏ, trên đường đi học thì bị cảm nặng phải nằm trên đường. Rất nhiều người qua lại nhưng không ai giúp ông, sau chính vợ chồng cụ Thỉ đã đưa ông về. 

Bằng kinh nghiệm hai cụ đã xông lá và cho uống thuốc, cứu sống ông và nhận làm con nuôi. Từ đó đến nay, ông Ngoạn và gia đình vẫn luôn lui tới động viên, thăm hỏi Cụ Thỉ như chính người thân trong nhà của mình. 

Một trường hợp nữa là bà Điềm (xóm Tây Vinh, Tùng Lộc, Can Lộc). Chị Hoa người cháu của Cụ Thỉ cho biết: “Bà Điềm lấy chồng quê ở Hồng Lộc, có một đứa con gái. Tuy nhiên, bà lại bị bệnh thần kinh, dù có nhà ở quê nhưng vẫn thường qua lại và ở với bà tôi”. Theo như chị Hoa, bà Điềm hiện đã mất được hơn 3 năm, tính ra bà qua lại và ở với Cụ Thỉ được hơn 10 năm.
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	Ngôi nhà đơn sơ này đã cưu mang biết bao hoàn cảnh neo đơn, cơ nhở
	 


Cụ Thỉ cũng nhớ lại chuyện chú Quân (người Nghệ An). Vợ chồng cụ đã nuôi chú từ rất lâu rồi. Chú ấy được khoảng 8 tuổi, đi lang thang xin ăn ở chợ được ông bà đem về nuôi. Khi đến 20 tuổi thì tự dưng chú Quân bỏ đi, hiện nay không biết ở đâu.

Người phụ nữ trên 50 tuổi mà tôi đang thấy trong ngôi nhà của cụ là chị Hồ Thị Hương (xã Ích Hậu, Can Lộc, Hà Tĩnh) vốn bị bệnh thần kinh. Hiện chị là người thường xuyên lui tới và ở trong nhà của cụ.

Ngoài ra còn rất nhiều những trường hợp khác được ông bà cưu mang. Con cháu của cụ cho biết, do giúp quá nhiều người qua mấy chục năm, cụ không thể nhớ hết, hơn nữa những người từng ở nhờ nhà cụ, có nhiều người vợ chồng cụ biết tên, nhiều người không biết. Hết người này đi thì người khác đến, nhiều người ở một thời gian thì họ tự ra đi mà không nói gì, ông bà cũng không biết họ đi đâu. Những người đó, thường họ tự tìm đến gia đình ông bà, hoặc được người khác giới thiệu đến, nhiều lúc ông bà gặp họ lang thang ăn xin ngoài đường liền đem về nhà cho “Cái lạ là nhiều người lang thang xin ăn, không ít người bị bệnh còn không biết mình là ai. Ban ngày họ đi xin khắp nơi nhưng tối là cứ về nhà hai cụ. 

Có lẽ tận sâu thẳm họ cảm nhận được mái ấm tình thương, sự quan tâm và chia sẻ thật lòng, giàu tình người từ ngôi nhà và tấm lòng cao đẹp của vợ chồng cụ Thỉ. Câu chuyện giúp người của hai cụ giống như chuyện cổ tích giữa đời thường” – anh Đặng Hùng, một người dân thôn Minh Tiến chia sẻ.

 “Tâm lành, tâm hiểu”
Bà Đặng Thị Tốn, người con dâu của cụ Thỉ tâm sự: “Thời đó khổ lắm, cơm không có đủ ăn, thường độn sắn và khoai. Ban ngày, những người đi xin ăn kiếm được một ít gạo hoặc khoai, bắt được con tôm con tép, tối đến họ lại tự về với hai cụ. 
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	Chị Hồ Thị Hương, người hiện tại thường hay lui tới ở với cụ Thỉ
	 


Mỗi lúc như vậy, mẹ tôi lại rửa thức ăn và nấu chín cho họ. Tuy nhiên hầu hết họ đến ở thường bố mẹ tôi nấu cho họ ăn. Hai cụ ăn gì họ ăn cái đó, có sắn ăn sắn, có khoai ăn khoai. Ngoài ra, dù quần áo của hai cụ và các con thiếu thốn nhưng vẫn mua đồ cho họ, cho họ giường và chăn chiếu để có chỗ ngủ”.

Cụ Thỉ có tất cả bảy người con, một con trai và sáu con gái. Lòng yêu thương con người của hai cụ luôn là bài học đối với con cháu. Người con trai duy nhất, ông Đặng Hữu Đức (66 tuổi, hiện cũng ở thôn Minh Tiến, Tùng Lộc, Can Lộc)  trước đây đi lính 12 năm, sau xuất ngũ trở về quê hương. Hiện ông bị tai biến đã 4 năm nay và không đi lại được. Tuy nhiên trước đây khi còn khỏe, ông có hành nghề thầy thuốc chữa bệnh cứu người. Vốn học tập và chịu ảnh hưởng từ lòng yêu thương, giúp đỡ mọi người của bố mẹ, ông cùng bà Đặng thị Tốn, người vợ của mình cũng luôn ra sức giúp đỡ mọi người, cứu giúp người khác khi họ gặp hoạn nạn như bố mẹ ông đã và đang làm.

Theo như lời của cụ Thỉ, thời gian đầu khi đưa những người ăn xin, những người lang thang cơ nhỡ không quen biết về cho họ ăn ở trong nhà, bà con làng xóm họ sợ và chê bẩn. Họ cho rằng vợ chồng cụ quái dị mới làm như vậy. Tuy nhiên, dần dần bà con cũng hiểu và ghi nhận hành động cao đẹp của hai cụ đối với những phận đời kém may mắn.

“Mình làm những việc này là do mình có cái tâm lành, tâm hiểu”, cụ nói rồi trầm ngâm chia sẻ tiếp với tôi: “ngẫm từ bản thân mình mà ra, con người ai cũng có cái thân, ai cũng có “xương da máu thịt”, họ không có cái ăn, mình có cái tâm thì mình cho họ ăn cháu à".

Như để kết thúc câu chuyện, cụ tâm sự  như trên rồi đọc cho tôi nghe những câu thơ do chính cụ làm, đây cũng là những suy nghĩ, là phương châm cho cuộc sống và những việc làm cao đẹp trong suốt cuộc đời cụ:

“Người sinh trong cõi hồng trần

Ai ai cũng có cái thân đó mà 

Ngẫm trong thân ấy kể ra

Xương da máu thịt, ruột già ruột non…”

Mai Nguyễn - Hà Vy
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