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Nỗ lực khắc phục khó khăn, đẩy mạnh phát triển sản xuất, đầu tư

(Baohatinh.vn) - Sáng 23/6, dưới sự chủ trì của Ủy viên BCH Trung ương Đảng - Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch HĐND tỉnh Lê Đình Sơn, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh tổ chức hội nghị đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH, QP-AN 6 tháng đầu năm, triển khai nhiệm vụ những tháng cuối năm.
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Cùng dự có đại diện các ban Đảng của Trung ương, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng, Ủy viên dự khuyết BCH Trung ương Đảng - Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh, các ủy viên BTV Tỉnh ủy.
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Theo báo cáo của UBND tỉnh tại hội nghị, những tháng đầu năm, tổng sản phẩm trong tỉnh đạt 16.973 tỷ đồng, giảm 16,4% so với cùng kỳ 2015. Dù thời tiết diễn biến phức tạp, bị tác động bởi sự cố môi trường biển nhưng tổng sản phẩm nông – lâm – ngư nghiệp ước đạt 3.704 tỷ đồng, sản xuất vụ xuân được mùa toàn diện.

Lĩnh vực công nghiệp và xây dựng tiếp tục duy trì tốc độ tăng trưởng khá, chỉ số sản xuất dự kiến tăng hơn 20,3%, tổng giá trị ước đạt 5.692 tỷ đồng. Giá trị sản xuất TM-DV-DL ước đạt 7.541 tỷ đồng, kim ngạch xuất khẩu đạt hơn 78 triệu USD, kim ngạch nhập khẩu đạt 440,5 triệu USD...
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Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Vinh trình bày báo cáo phát triển KT-XH, QP-AN 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm

Chất lượng giáo dục toàn diện tiếp tục được giữ vững, giáo dục mũi nhọn đạt kết quả khá. Công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân được thực hiện tốt, tỷ lệ dân số tham gia BHYT đạt 77%, số bệnh nhân điều trị nội trú đạt 88.150 lượt. Các hoạt động văn hóa, văn nghệ được quan tâm; an sinh xã hội được đảm bảo; công tác cải cách hành chính được chỉ đạo thực hiện tốt, hiệu lực và hiệu quả quản lý nhà nước trên các lĩnh vực được nâng cao; QP-AN được giữ vững, các sự kiện chính trị được đảm bảo an toàn tuyệt đối, nhất là trong bầu cử đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp và sự cố môi trường biển...

Trong những tháng cuối năm, các ngành chức năng, địa phương, các tầng lớp nhân dân tập trung ổn định đời sống, khôi phục sản xuất sau sự cố môi trường; chủ động cập nhật, hiệu chỉnh các quy hoạch ngành, lĩnh vực đảm bảo chính xác, kịp thời; tiếp tục chỉ đạo quyết liệt tái cơ cấu ngành nông nghiệp và chương trình xây dựng NTM; tập trung xử lý các vướng mắc, tồn đọng để đẩy nhanh tiến độ các chương trình, dự án, gắn với cải thiện mạnh mẽ môi trường đầu tư, huy động nguồn lực; đẩy mạnh phát triển thương mại, thúc đẩy tiêu dùng và dịch vụ, du lịch; rà soát nguồn thu, tăng cường thu hồi nợ đọng thuế, triển khai đồng bộ các giải pháp tăng thu ngân sách; nâng cao chất lượng các hoạt động văn hóa, xã hội, giải quyết việc làm, thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội; duy trì nghiêm chế độ SSCĐ, chủ động kiểm soát tình hình, giữ vững QP-AN...
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Bí thư Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh Trần Thế Dũng: Cần tách rõ nguyên nhân khách quan, chủ quan dẫn tới các vấn đề còn tồn tại, hạn chế để qua đó rút ra các bài học kinh nghiệm trong lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện...
Tham gia đóng góp ý kiến để UBND tỉnh hoàn chỉnh báo cáo trình kỳ họp HĐND tỉnh sắp tới, các đại biểu đã tập trung làm rõ thuận lợi, khó khăn; phân tích tình hình thực hiện nhiệm vụ những tháng cuối năm và đề xuất một số biện pháp, giải pháp để nâng cao hiệu quả thực hiện nhiệm vụ; bổ sung, điều chỉnh một số nội dung về xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản, soát xét nguồn lực xây dựng NTM, cải thiện môi trường đầu tư...
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Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh: Thu ngân sách khó khăn nhưng UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các ngành, địa phương quyết tâm đạt kết quả cao nhất và có kế hoạch để đảm bảo chi ngân sách.
Phát biểu chỉ đạo hội nghị, Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn đánh giá cao tinh thần trách nhiệm, ý kiến phát biểu, thảo luận; yêu cầu UBND tỉnh tiếp thu để hoàn chỉnh báo cáo theo hướng ngắn gọn, súc tích hơn; soát xét, chỉnh sửa một số nội dung, số liệu chưa phù hợp.

Bí thư Tỉnh ủy lưu ý, cần tách bạch rõ hơn những ý phản ánh nguyên nhân cốt lõi dẫn tới các mặt tồn tại, hạn chế; phân tích sâu thêm về việc thiếu kiên trì trong phát triển các chuỗi giá trị sản xuất và một số vấn đề khác trong xây dựng NTM; đánh giá các nhân tố có liên quan đến thu ngân sách; mạnh dạn nhìn thẳng vào sự thật để có báo cáo trung thực, khách quan...

Chủ trì hội nghị cũng yêu cầu bổ sung thêm vào mục giải pháp thực hiện sắp tới các nội dung như: khắc phục sự cố môi trường phải gắn với cơ cấu và chuyển dịch cơ cấu kinh tế; bổ sung thêm các đề án còn “nợ”; đẩy mạnh xây dựng NTM gắn với phát triển đô thị; có giải pháp đẩy mạnh cải cách hành chính, cải thiện môi trường để thu hút đầu tư; tập trung cao cho vấn đề thu ngân sách gắn với tiết kiệm chi triệt để; bổ sung thêm các nội dung về QP-AN và việc phát động các phong trào thi đua...

“Dự báo thời gian tới sẽ gặp nhiều khó khăn, nhưng cấp ủy, chính quyền và các tầng lớp nhân dân cần bình tĩnh, cùng nhau nỗ lực để khắc phục, đẩy mạnh phát triển sản xuất, tăng cường đầu tư phát triển, xây dựng đời sống văn hóa lành mạnh, giữ vững tình hình ANTT, đảm bảo QP-AN...” – Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn nhấn mạnh.

Tiến Dũng


Đảng uỷ Quân sự tỉnh quán triệt Nghị quyết XII của Đảng

(Baohatinh.vn) - Sáng 23/6, Đảng ủy Quân sự tỉnh tổ chức hội nghị quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại Hội XII của Đảng cho các đồng chí là cán bộ cốt cán.
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Tham dự hội nghị, các đại biểu được học tập, quán triệt những nội dung cơ bản trong các văn kiện: Báo cáo chính trị Đại hội XII của Đảng, báo cáo đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH 5 năm (2011 - 2015) và phương hướng nhiệm vụ phát triển KT-XH 5 năm (2016 - 2020), báo cáo tổng kết thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) một số vấn đề cấp bách trong xây dựng Đảng hiện nay.

Tại hội nghị, Đảng ủy Quân sự tỉnh cũng đã đề ra chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Quân khu IV lần thứ X, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII.
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Đại tá Nguyễn Đình Dương - Phó Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh quán triệt một số nội dung tại hội nghị

Trên cơ sở những nội dung đã được quán triệt, Đảng ủy Quân sự tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị tiếp tục tổ chức học tập, quán triệt, triển khai thực hiện đến tận cán bộ, đảng viên, quần chúng, từ đó nhận thức sâu sắc và nhất trí cao với những chủ trương, đường lối, đặc biệt là những chủ trương cơ bản trong các văn kiện Đại hội Đảng lần thứ XII; xác định rõ trọng tâm và liên hệ sát thực với tình hình, nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị.

Đinh Thanh - Trọng Sơn


Giao dịch điện tử BHXH - Bước đột phá trong cải cách hành chính

(Baohatinh.vn) - Thực hiện Quyết định số 08/2015/QĐ-TTg về “Thí điểm giao dịch điện tử trong việc thực hiện thủ tục tham gia BHXH, BHYT, bảo hiểm thất nghiệp (BHTN) và đề nghị cấp sổ BHXH, thẻ BHYT”, BHXH tỉnh đã tập trung nhiều giải pháp. Đến nay, 100% đơn vị sử dụng lao động đủ điều kiện đã thực hiện giao dịch điện tử, tạo bước đột phá trong cải cách thủ tục hành chính.
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	Sau khi có chỉ đạo của BHXH Việt Nam, BHXH tỉnh đã phối hợp với các nhà cung cấp I-Van (dịch vụ giá trị gia tăng về giao dịch điện tử trong lĩnh vực BHXH) triển khai phần mềm kê khai và nộp hồ sơ đóng BHXH, BHYT, BHTN điện tử đối với các đơn vị sử dụng lao động trên địa bàn tỉnh.
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Từ khi triển khai giao dịch điện tử, thay vì nhận hồ sơ giấy, nhân viên BHXH tỉnh nhận hồ sơ điện tử vừa nhanh, vừa hạn chế tối đa được sai sót do phải sao chép lại.

Ông Phan Văn Thân – Trưởng phòng Công nghệ thông tin BHXH tỉnh cho biết: Theo quy định, hồ sơ BHXH điện tử bao gồm tờ khai và các tài liệu quy định của pháp luật về BHXH, BHYT, BHTN ở dạng điện tử. Để triển khai được giao dịch điện tử, người sử dụng lao động phải đáp ứng đủ các điều kiện như có chứng thư số, có khả năng truy cập và sử dụng mạng internet, có địa chỉ điện tử ổn định đăng ký với BHXH Việt Nam.

BHXH tỉnh đã phân nhóm các đơn vị có chữ ký điện tử và chưa có chữ ký điện tử để tổ chức tập huấn, hỗ trợ, đồng thời, tiến hành thu thập các thông tin liên quan (như mã số thuế, mã định danh đơn vị, địa chỉ email, tên đơn vị...), tiến hành đăng ký tài khoản giao dịch qua mạng cho các đơn vị chưa có chữ ký số. Đối với những đơn vị đã mua chữ ký số nhưng cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin và các điều kiện khác chưa sẵn sàng, BHXH tỉnh phối hợp với các đơn vị cung cấp chữ ký số, tư vấn, hỗ trợ, hướng dẫn đơn vị sử dụng lao động trang bị máy tính, đường mạng, bố trí nhân lực để đáp ứng cho việc thực hiện giao dịch điện tử.

Ban đầu mới triển khai, BHXH tỉnh gặp không ít khó khăn. Tuy nhiên, với tinh thần vào cuộc quyết liệt, sẵn sàng hỗ trợ, “cầm tay chỉ việc” các đơn vị sử dụng lao động, đến nay, 2.792 đơn vị sử dụng lao động trong toàn tỉnh đủ điều kiện đã triển khai giao dịch điện tử, trong đó, đơn vị có chữ ký số chiếm 63%.

Từ khi thực hiện giao dịch điện tử, số hồ sơ giao dịch ngày một tăng. Tháng 5/2016 có 1.279 hồ sơ giao dịch điện tử; trong nửa tháng 6 đã có 1.029 hồ sơ. Giao dịch điện tử đã tạo bước đột phá trong thực hiện cải cách hành chính. Bà Hoàng Thị Hằng - cán bộ Phòng Hành chính BQL Khu kinh tế tỉnh cho biết: Trước đây, khi chưa triển khai giao dịch điện tử, khi cần giải quyết các chế độ về BHXH, BHYT, BHTN cho người lao động, cán bộ phòng hành chính nhân sự của BQL phải ra tận TP Hà Tĩnh. Hiện tại, việc đi lại để giao dịch với cơ quan BHXH đã giảm rất nhiều, những thay đổi trong số lượng người lao động, các chế độ, chính sách BHXH, BHYT, BHTN của công nhân đều được cập nhật hàng ngày, chính xác, đơn giản, thuận tiện.

Giám đốc BHXH huyện Vũ Quang Nguyễn Hữu Bằng chia sẻ: Đối với huyện miền núi như Vũ Quang, việc triển khai giao dịch điện tử được các đơn vị đồng tình ủng hộ. Đặc biệt, được sự chỉ đạo và giúp đỡ tận tình của BHXH tỉnh, đến nay, 76/76 đơn vị sử dụng lao động trên địa bàn đã thực hiện giao dịch điện tử và sử dụng chữ ký điện tử.

Theo lãnh đạo BHXH tỉnh, thời gian tới, đơn vị tiếp tục đẩy mạnh triển khai giao dịch điện tử trong việc thực hiện thủ tục tham gia BHXH, BHYT, BHTN và đề nghị cấp sổ BHXH, thẻ BHYT; yêu cầu các phòng nghiệp vụ và BHXH các huyện, thành phố tích cực phối hợp với các đơn vị sử dụng lao động tháo gỡ khó khăn. Đồng thời, BHXH tỉnh tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện trả kết quả thủ tục hành chính về BHXH, BHYT thông qua dịch vụ bưu điện, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho đơn vị sử dụng lao động; tiếp tục chỉ đạo đổi mới, nâng cao năng lực và chất lượng phục vụ đối tượng trong việc tiếp nhận và trả kết quả; tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện cơ chế “một cửa” trong tiếp nhận và giải quyết các chế độ BHXH để chấn chỉnh kịp thời những tồn tại, hạn chế, đáp ứng đầy đủ yêu cầu hợp pháp của cá nhân và tập thể đến giao dịch, làm việc, đảm bảo tốt quyền lợi cho người tham gia và thụ hưởng chính sách tại cơ quan BHXH tỉnh và tại BHXH cấp huyện.

Biện Nhung


“Hãy tự tin, chúng tôi đồng hành cùng các bạn!”

(Baohatinh.vn) - Còn gần 20 ngày nữa, kỳ thi THPT quốc gia sẽ diễn ra, cụm thi tại Hà Tĩnh năm nay có hơn 18.000 thí sinh tham gia. Cùng với sự chuẩn bị của các đơn vị, lực lượng để kỳ thi diễn ra đảm bảo nghiêm túc, an toàn, các đội tình nguyện tiếp sức mùa thi Hà Tĩnh cũng đang sôi nổi triển khai kế hoạch song hành cùng sĩ tử trước, trong và sau kỳ thi.
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	Ngay từ đầu tháng 6, khi có thông tin chính thức về kỳ thi THPT quốc gia, Tỉnh đoàn Hà Tĩnh đã chủ động xây dựng kế hoạch, lựa chọn hơn 300 ĐVTN ưu tú, nhiệt tình, đủ sức khỏe, có kiến thức để tham gia tập huấn tiếp sức mùa thi. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn đã chỉ đạo Hội Sinh viên Trường Đại học Hà Tĩnh, Đoàn khối Các cơ quan tỉnh và đoàn thanh niên các huyện: Cẩm Xuyên, Thạch Hà, Can Lộc, Lộc Hà và TP Hà Tĩnh cùng phối hợp tiếp sức mùa thi năm nay.
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Ngay từ đầu tháng 6, các tình nguyện viên đã tỏa đi khắp các ngõ, xóm tìm địa chỉ nhà trọ giá rẻ, miễn phí cho các sĩ tử.

Những ngày này, mặc cho cái nắng như đổ lửa, các tình nguyện viên vẫn tích cực tỏa đi khắp các ngõ, ngách trên các địa bàn để khảo sát địa điểm; liên hệ tìm nhà trọ giá rẻ hoặc miễn phí; chọn nhà ăn an toàn, đảm bảo về giá cả để phục vụ cho thí sinh và người nhà trong những ngày thi.

Theo chân các tình nguyện viên, chúng tôi mới hiểu được phần nào tinh thần trách nhiệm và nhiệt huyết của các bạn trẻ. Bạn Dương Thị La - sinh viên K7, Khoa Môi trường học (Đại học Hà Tĩnh) chia sẻ: Đến từng địa chỉ, thuyết phục được gia đình nào cho thí sinh ở miễn phí, chúng em như được tiếp thêm sức lực để đi tiếp cuộc hành trình. Không sợ vất vả, chúng em chỉ sợ không hỗ trợ được hết cho các thí sinh, đặc biệt là những bạn có hoàn cảnh khó khăn. Còn nhớ, khi đi thi đại học, em cũng được các anh chị sinh viên tình nguyện giúp đỡ tận tình. Vì vậy, đây vừa là tình cảm, vừa là trách nhiệm của chúng em”.

Theo kế hoạch, trong đợt thi kéo dài 4 ngày (1 - 4/7), với 27 điểm thi ở các địa phương, lực lượng tình nguyện viên của Trường Đại học Hà Tĩnh, Đoàn khối Các cơ quan tỉnh sẽ phối hợp với lực lượng ĐVTN tại chỗ thành lập 27 đội hình chuyên, mỗi đội hình có 10-15 tình nguyện viên với nhiệm vụ khác nhau, được chia theo khu vực đảm bảo hỗ trợ tối đa cho thí sinh và người thân.

Không chỉ cắm chốt tại các điểm thi, trong thời gian thi, các tình nguyện viên sẽ cắm chốt 24/24h tại các địa điểm tập trung đông thí sinh như: bến xe, điểm trung chuyển xe buýt, các cụm thi, khu vực ký túc xá, nhà trọ sinh viên... sẽ được bố trí lực lượng tình nguyện viên lớn để đảm bảo tư vấn, hướng dẫn, giúp đỡ thí sinh tốt nhất.

Bên cạnh các hoạt động tình nguyện, Trường Đại học Hà Tĩnh sẽ tiếp đón thí sinh tại ký túc xá của trường với mức giá ưu đãi, miễn phí chỗ ở cho thí sinh thuộc hộ nghèo, gia đình chính sách.
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Thanh niên tình nguyện hỗ trợ thí sinh tại kỳ thi vào THPT năm học 2016 - 2017.

Nói về hoạt động của chương trình tiếp sức mùa thi năm nay, anh Nguyễn Công Viên - Chủ tịch Hội Sinh viên Đại học Hà Tĩnh cho biết: Kỳ thi THPT quốc gia năm nay tại Hà Tĩnh có số lượng thí sinh đông nhất từ trước tới nay, đặt ra những yêu cầu mới cho công tác tiếp sức mùa thi. Từ kinh nghiệm những năm trước, Hội Sinh viên đã chủ động công tác chuẩn bị cho chương trình tiếp sức mùa thi 2016. Bên cạnh tư vấn, hỗ trợ thông tin cho thí sinh và người thân, Hội Sinh viên đã tổ chức tuyển chọn, tập huấn, phân bổ lực lượng tình nguyện viên và tổng hợp, điều phối các nguồn lực phục vụ, hỗ trợ chương trình.

Anh Nguyễn Thế Hoàn - Bí thư Tỉnh đoàn cho biết: “Trong kỳ thi tuyển vào lớp 10 vừa rồi, Tỉnh đoàn đã triển khai chương trình tiếp sức mùa thi, đó cũng chính là cơ sở để các tình nguyện viên chuyên nghiệp hơn, phát huy tối đa vai trò của mình trong đợt tiếp sức kỳ thi THPT sắp tới. Cùng với các hoạt động tìm kiếm nhà trọ miễn phí, giá rẻ, tham gia bảo đảm an ninh trật tự, giới thiệu tuyến xe buýt, đội hình xe ôm tình nguyện miễn phí cũng sẽ được triển khai ngay trong kỳ thi này để các thí sinh có điều kiện thuận lợi nhất. Với sự chuẩn bị chu đáo, bài bản, cùng với nhiệt huyết của tuổi trẻ, các sĩ tử hãy tự tin để vượt qua kỳ thi với kết quả cao nhất, vì đã có chúng tôi đồng hành cùng các bạn!”.

Thu Hà


Hà Tĩnh giành 3 huy chương tại Giải vô địch trẻ Karatedo quốc gia

(Baohatinh.vn) - Giải vô địch trẻ Karatedo quốc gia lần thứ XXII, năm 2016 được tổ chức tại Bắc Ninh từ ngày 21/6, với sự tham gia của gần 500 VĐV đến từ 41 đội tuyển xuất sắc nhất trên toàn quốc.
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Ảnh minh họa từ internet

Các VĐV thi đấu ở hai nội dung Kata (biểu diễn) và Kumite (đối kháng), ở 3 nhóm tuổi từ 14-15, 16-17, 18-22. Các nhóm tuổi thi đấu ở 4 nội dung cá nhân nam, nữ và đồng đội nam, nữ.

Đoàn Hà Tĩnh tham dự giải với 12 VĐV và đã thi đấu xuất sắc, giành được 3 huy chương, gồm: Huy chương Vàng của VĐV Hồ Thị Thu Hiền, hạng cân 68 kg; Huy chương Bạc của VĐV Võ Hoài Nam, hạng cân 60 kg; Huy chương Đồng của VĐV Thái Văn Ngọc, hạng cân 70 kg.

Giải lần này được tổ chức nhằm thúc đẩy việc tập luyện Karatedo trong thanh thiếu niên, phát hiện và tuyển chọn các vận động viên trẻ xuất sắc; kiểm tra, đánh giá năng lực, trình độ chuyên môn của đội ngũ huấn luyện viên, trọng tài, cán bộ quản lý trong công tác huấn luyện và tổ chức thi đấu các giải trong nước, quốc tế.

A.V


Triệt xóa nhiều tụ điểm “đập đá” trên địa bàn TP. Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) - Công an phường Thạch Linh, TP Hà Tĩnh vừa triệt xóa nhiều tụ điểm sử dụng ma túy đá trên địa bàn.
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Trước đó, vào hồi 22h30’ ngày 20/6, Công an phường Thạch Linh phát hiện, bắt quả tang 3 đối tượng đang “đập đá” tại nhà nghỉ Thảo Quang (tổ dân phố Hòa Linh, phường Thạch Linh) do Trương Quang Vũ (1996, trú tại tổ dân phố 6, phường Tân Giang, TP Hà Tĩnh) cầm đầu.
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Các đối tượng bị bắt tại nhà nghỉ Thảo Quang

Tiếp đó, vào lúc 23h cùng ngày, Công an phường Thạch Linh bắt quả tang 4 đối tượng đang có hành vi sử dụng trái phép chất ma túy đá tại khách sạn Hoàng Long (tổ dân phố Vĩnh Hòa, phường Thạch Linh).

Các đối tượng bị bắt gồm: Nguyễn Hữu Trí (SN 1988) trú tại phường Văn Yên, TP Hà Tĩnh; Lê Văn Trường (SN 1996), Đặng Huy Hoàng (SN 1995), Lê Thế Lữ (SN 1996) đều trú tại xã Thạch Tân, huyện Thạch Hà.

Hiện, Công an phường Thạch Linh đang hoàn tất hồ sơ xử lý các đối tượng theo quy định của pháp luật.

S.Q


Lại một doanh nghiệp Đài Loan xin đầu tư 2,5 tỉ USD vào Vũng Áng

PetroTimes 23/06/2016

Hà Tĩnh cần phải hết sức cảnh giác trong việc cấp phép cho các doanh nghiệp Đài Loan bởi có một thực tế, Formosa vẫn đang là nghi can số 1 trong vụ cá chết hàng loạt ở miền Trung.




Một phần dự án Formosa ở Khu kinh tế Vũng Áng.

Theo thông tin được phản ánh trên các phương tiện thông tin đại chúng, Hà Tĩnh vừa có văn bản cho phép Công ty Wei Yu Engineering (Đài Loan, Trung Quốc) khảo sát, lập dự án đầu tư 2 dự án vào Khu kinh tế Vũng Áng. 2 dự án này có tổng mức đầu tư là 2,5 tỉ USD, trong đó dự án chăn nuôi và công nghiệp thực phẩm có tổng vốn đầu tư 1 tỉ USD và dự án cảng biển có tổng mức đầu tư là 1,5 tỉ USD.

Dự án chăn nuôi và công nghiệp thực phẩm sẽ phát triển tổng hợp ngành nuôi trồng như chăn nuôi lợn, gà, sản xuất rau quả…; xây dựng các nhà máy chế biến thức ăn gia súc, bột mì, chế biến dầu ăn, chế biến thịt, đông lạnh thực phẩm…

Dự án cảng biển sẽ xây dựng các cầu cảng tại Vũng Áng và khu hậu cảng.

Ngoài ra, Công ty Wei Yu Engineering cũng có dự định xây nhà điều hành và ký túc xá cho các chuyên gia, kỹ sư với diện tích 80ha trong tổng diện tích đề xuất sử dụng là 1.000ha.

Cùng với những đề xuất trên, Wei Yu Engineering cũng đưa cam kết sẽ sử dụng công nghệ tiên tiến, hiện đại, tiết kiệm đất, đảm bảo môi trường của Việt Nam và quốc tế.

Việc Wei Yu Engineering đề xuất lập dự án với quy mô lên tới hàng tỉ USD có thể xem là một tín hiệu vui với bức tranh kinh tế của Hà Tĩnh. Tuy nhiên, một cách thẳng thắn thì có thể nói rằng, tín hiệu vui này cũng đồng nghĩa với việc đặt Hà Tĩnh, môi trường Hà Tĩnh vào một “canh bạc” – “canh bạc” về môi trường, về sức khỏe của người dân! Những lo ngại này là hoàn toàn có cơ sở bởi hiện nay, Formosa vẫn đang nổi lên là nghi can số 1 gây lên hiện tượng cá chết hàng loạt ở miền Trung.

Một điều nữa, những năm gần đây, cùng với sự xuất hiện của những dự án lên tới hàng chục tỉ USD thì Khu kinh tế Vũng Áng cũng xuất hiện một loạt vấn đề về môi trường, xã hội. Câu chuyện này đã được rất nhiều chuyên gia kinh tế, các nhà nghiên cứu, bảo vệ môi trường cảnh báo.

Nói như vậy không có nghĩa là phản đối quyết định cho phép Wei Yu Engineering khảo sát, lập dự án đầu tư của Hà Tĩnh là sai. Điều chúng tôi muốn nhấn mạnh ở đây làHà Tĩnh cần phải hết sức thận trọng trong việc cấp phép đầu tư cho các dự án, trong đó phải hết sức lưu ý đến những dự án của các doanh nghiệp đến từ Đài Loan.

Chúng ta không thể chạy theo thành tích, thu hút đầu tư để rồi thiếu thận trọng trong việc cấp phép, để rồi có khi đánh đổi cả vấn đề môi trường, sức khỏe của người dân vì thành tích đó!

Chém đứt mạch máu, gân tay vì “lảnh địa cày”.

Do tranh chấp cày ruộng thuê, anh Đào Viết Quang (SN 1972), trú tại xóm Đồng Đồng, xã Sơn Lâm, huyện Hương Sơn, (Hà Tĩnh), bị người cùng cảnh cày thuê đánh đập đứt mạch máu và gân khuỷu tay.

Theo phản ánh của anh Đào Viết Quang, ngày 20/6, anh đã nhận hợp đồng với một số hộ dân xóm 9, xã Sơn Giang,(Hương Sơn – Hà Tĩnh) khi đang lái máy cày cho bà con ở đây, thì bị đối tượng Hồ Đình Thống (SN 1987), đến gây sự và hù dọa đuổi tôi ra khỏi địa bàn. Thấy anh Thống bảo vậy tôi đã xin lỡ hợp đồng với người dân, cho tôi cày xong cho hộ dân này là đưa máy về. Sợ lời hăm dọa của Thống, tôi chủ động gọi điện cho hộ dân để trả lại tiền với mục đích là để cho Thống nhận cày.




Anh Quang đang cấp cứu tại Bệnh viện Ba Lan, tỉnh Nghệ An.

“sau khi tôi trả tiền lại cho dân và ra về thì bị Thống rủ thêm một thanh niên khác chạy ra, tay cầm gậy nhảy vào đánh tới tấp vào người. Trong lúc đang cố chống đỡ Thống đánh đập thì tôi đã bị kẻ đi cùng rút dao trong người chém nhiều nhát vào mặt, khủy tay bên trái. Sau khi truy sát tôi xong thì Thống cùng kẻ đồng phạm bỏ trốn, rất may khi đó có người dân phát hiện nên đã được đưa đến bệnh viện ĐK Hương sơn cấp cứu”, .

Thông tin về sự việc vợ anh Quang cho biết, sau khi được người dân đưa vào cấp cứu tại BVĐK huyện Hương Sơn. Nhưng do vết thương quá nặng anh Quang được chuyển đi cấp cứu tại Bệnh viện Ba Lan, tỉnh Nghệ An. Tại bệnh viện, anh Quang được xác định đứt mạch máu và gân khuỷu tay. Phải sau gần 4 giờ đồng hồ phẫu thuật, các y bác sỹ của Bệnh viện Ba Lan mới nối thành công mạnh máu và gân khủy tay cho anh Quang.




Chiếc máy cày bị đối tượng Thống phá hư hỏng.

Được biết anh Hồ Đình Thống là con trai của ông Hồ Đình Thắm, xóm trưởng xóm 11, vừa tái cử đại biểu HĐND xã Sơn Giang, đại biểu HĐND huyện Hương Sơn, khóa 2016-2021.

Ông Phạm Văn Chương, Trưởng công an xã Sơn Giang cho hay, ngày 21/6, công an xã Sơn Giang đã triệu tập đối tượng Hồ Đình Thống lên làm việc liên quan đến vụ truy sát nạn nhân Quang. Bước đầu, đối tượng này đã nhận chủ mưu vụ việc, đồng thời khai kẻ đồng phạm là người bà con tên là Nguyễn Tiến Hoàng (SN 1981)

Hiện CQĐT Công an huyện Hương Sơn đã vào cuộc, triệu tập đối tượng lấy lời khai liên quan, đồng thời phối hợp với gia đình củng cố hồ sơ, để giám định thương tích bị hại, khi có đủ căn cứ là khởi tố vụ án.

Nguyễn Đạt
Hà Tĩnh: Vì sao 101 suất đất ở của cán bộ, viên chức huyện Lộc Hà chưa được cấp?!

Tầm Nhìn 23/06/2016 10:08 GMT+7

Tamnhin.net - Thực hiện công văn số 1441/UBND-KT&HT ngày 03.12.2014 của UBND huyện Lộc Hà (Hà Tĩnh) về việc cấp đất ở đợt 3 cho cán bộ, công chức, viên chức hành chính Nhà nước của huyện, ngày 15.12.2014, UBND xã Thạch Bằng có thông báo yêu cầu các đối tượng được cấp đất tạm thu kinh phí với số tiền là một trăm triệu đồng. Tính đến nay đã 18 tháng trôi qua nhưng việc cấp đất vẫn chưa thể triển khai được, thậm chí, công việc đền bù, giải phóng mặt bằng vẫn chưa thể hoàn tất.

Cấp huyện gấp rút triển khai...



Chủ trương cấp đất và thống nhất danh sách đối tượng được cấp.

Theo đó, ngày 03.12.2014, Ban quản lý dự án cấp đất có Công văn số 02/BQL đề nghị thống nhất danh sách cấp đất ở lần 3 cho 101 cán bộ, công chức, viên chức hành chính Nhà nước của huyện. Cũng trong ngày hôm đó, UBND huyện Lộc Hà đã có công văn số 1441/UBND-KT&HT gửi UBND xã Thạch Bằng và các Phòng, Ban cấp huyện gấp rút xây dựng phương án, lên kế hoạch thực hiện nhằm đảm bảo đơn giá, khẩn trương xây dựng hạ tầng, thường xuyên đôn đốc, kiểm tra nhằm đạt kết quả tốt nhất.

Cụ thể, UBND huyện Lộc Hà đã giao cho phòng Tài chính - Kế hoạch, phòng Tài nguyên - Môi trường phối hợp với các phòng, ban liên quan xây dựng đơn giá đất theo quy định, hoàn thành trước ngày 15.12.2014.

Đồng thời giao UBND xã Thạch Bằng khẩn trương xây dựng hạ tầng, thông báo đến từng đối tượng được cấp đất được biết, yêu cầu nộp kinh phí tạm thu là 100.000.000đ (một trăm triệu đồng) để tạo kinh phí xây dựng hạ tầng kỹ thuật để thực hiện các thủ tục cấp đất theo quy định.

UBND huyện Lộc Hà cũng yêu cầu Ban quản lý dự án cấp đất phối hợp với phòng Kinh tế - Hạ tầng thường xuyên đôn đốc, kiểm tra quá trình thực hiện của các đơn vị, báo cáo kết quả về chủ tịch UBND huyện.

Việc làm gấp rút của UBND Huyện thể hiện sự quan tâm sâu sắc đến đời sống của cán bộ, công chức, viên chức hành chính Nhà nước khi Huyện nhà được thành lập chưa lâu, điều kiện ăn ở, sinh hoạt của cán bộ, công chức còn rất tạm bợ và gặp nhiều khó khăn. Việc xét cấp đất cho họ nhằm giúp đội ngũ này an cư lạc nghiệp, ổn định đời sống, yên tâm công tác.

Nhận được chủ trương của UBND huyện Lộc Hà, ngày 15.12.2014 UBND xã Thạch Bằng đã ra thông báo về việc tạm thu kinh phí cấp đất ở cho cán bộ, công chức hành chính Nhà nước với số tiền 100.000.000đ (một trăm triệu đồng).

Theo đó, thông báo này chỉ rõ: “Nếu sau thời gian 07 ngày kể từ ngày thông báo nếu ông (bà) không thực hiện thì UBND xã Thạch Bằng không chịu trách nhiệm về việc làm thủ tục cấp đất cho ông (bà)”.




Thông báo tạm thu kinh phí để triển khai xây dựng hạ tầng

Thông báo của UBND xã Thạch Bằng cũng gấp rút và cấp bách chẳng kém. Điều này được thể hiện ở khoảng thời gian giao dịch rất ngắn “07 ngày”, ở sự ràng buộc rất lớn “...sẽ không chịu trách nhiệm”. Ai nấy đều lo sợ tuột mất cơ hội kiếm lấy mảnh đất cắm dùi nếu không lo đủ một trăm triệu đồng để đóng nộp.

Tất cả mọi người khi nhận được thông báo này đã chạy đôn chạy đáo vay mượn. Có những trường hợp phải cắm sổ lương, vay lãi ở Ngân hàng,... để giải quyết cho kịp.

Với cách thông báo này, tất thảy cán bộ, công chức, viên chức hành chính Nhà nước cứ ngỡ rằng chỉ trong một sớm, một chiều họ sẽ cầm trong tay giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

Cấp xã “bình chân như vại”
Đã 18 tháng trôi qua, việc cấp đất đang giậm chân tại chỗ và dần đi vào quên lãng. Ai nấy đều mỏi mắt chờ mong trong khi chính quyền xã Thạch Bằng vẫn bình chân như vại. Mặc dù UBND huyện Lộc Hà đã nhiều lần có văn bản yêu cầu hoàn thành việc chi trả tiền bồi thường, GPMB cho các hộ dân bị ảnh hưởng trong khu quy hoạch đất ở cán bộ, công chức.

Trao đổi với PV, anh Trần Mạnh H, đối tượng được cấp đất tỏ ra bức xúc: “Khi có thông báo, chúng tôi đã xoay xở vay mượn Ngân hàng để nộp, thế nhưng đến nay vẫn chưa hoàn thành công việc đền bù cho dân. Tôi đang phân vân tiền mình nộp vào có sử dụng đúng mục đích hay không?”.




Khu đất quy hoạch cấp cho cán bộ, nhân viên nhưng hiện tại người dân vẫn đang canh tác.

Chị Nguyễn Thị L cũng không giữ được bình tĩnh: “Không có ở đâu làm ăn như chính quyền xã Thạch Bằng. Ép chúng tôi nạp tiền gấp nhưng gần hai năm trời họ có giải quyết cho đâu”.

PV đem những thắc mắc của cán bộ, công chức đến trao đổi với chính quyền xã Thạch Bằng, ông Phan Đình Cương, chủ tịch UBND xã phủ nhận và nói rằng mọi việc đã giải quyết xong xuôi, đang làm thủ tục cấp bìa. Tuy nhiên, khi biết không thể che dấu được nữa thì vị chủ tịch này mới thừa nhận là hiện còn một số hộ dân vẫn chưa thỏa thuận nhận tiền đền bù.

Cũng theo ông Cương thì tổng đền bù với xây dựng hạ tầng hết 15 tỷ, tiền tạm thu để cấp đất được 8,4 tỷ, trong đó, đền bù hết 5,3 tỷ, còn lại 3,1 tỷ. Số tiền này làm đường cũng không đủ mà làm mương cũng không xong, cho nên tạm ngừng việc xây dựng hạ tầng để cấp đất trước đã. Sau này chạy xin dự án sẽ làm hạ tầng sau.

Như vậy, đã gần hai năm trôi qua nhưng việc cấp đất cho cán bộ, công chức, viên chức hành chính Nhà nước huyện Lộc Hà vẫn chưa có dấu hiệu khả quan. Dư luận đặt câu hỏi là tại sao 101 suất đất ở của cán bộ, công chức tại xã Thạch Bằng vẫn chưa được cấp? Có hay không việc chính quyền xã Thạch Bằng gửi tiền vào Ngân hàng để lấy lãi? Số tiền mà cán bộ, viên chức đóng nộp hiện nằm ở đâu? Có được sử dụng đúng mục đích hay không?

Hà Vy -Trần Hoàn - Quốc Cường
Hà Tĩnh: Cát tặc lợi dụng đêm tối, đang 'ăn hàng' thì bị bắt giữ

Pháp Luật Plus 23/06/2016 12:09 GMT+7

Phòng cảnh sát đường thủy (PC 68) Công an tỉnh Hà Tĩnh cho biết, đơn vị này vừa bắt giữ 2 sà lan đang hút cát trái phép trên sông Ngàn Sâu (thuộc huyện Vũ Quang, Hà Tĩnh).

Theo đó, vào hồi 3h sáng 23/6, tổ công tác do Thượng tá Nguyễn Huy Hùng (Phó phòng PC 68) chỉ đạo. Sau nhiều giờ theo dõi, mật phục, tổ công tác đã dùng ca nô áp sát bắt quả tang 2 sà lan cát đang “ăn hàng” trái phép trên sông Ngàn Sâu.

Cơ quan chức năng đã lập biên bản đối với chủ sà lan là Nguyễn Văn Thảo (SN 1976, trú tại xã Liên Minh, huyện Đức Thọ, Hà Tĩnh), tiến hành tạm giữ phương tiện là một sà lan bằng sắt cỡ lớn, khối lượng có thể chứa từ 50 – 70 mét khối cát.




Chủ sà lan Nguyễn Văn Thảo (SN 1976, trú tại xã Liên Minh, huyện Đức Thọ) đang hút cát trái phép thì bị tổ công tác bắt quả tang.
Cùng thời gian trên, tổ công tác do Đại úy Nguyễn Văn Nam (Đội phó đội phòng chống tội phạm PC 68) cùng một số cán bộ phòng PC 68 đã bắt quả tang phà hút cát trái phép của Lưu Đình Cường (SN 1986, trú tại Tổ dân phố 6, thị trấn Đức Thọ). Cường cùng người nhà đang cho phà neo đậu giữa sông và sử dụng phương tiện máy móc hút cát tại địa phận xã Ân Phú (huyện Vũ Quang).




Đại úy Nguyễn Văn Nam (Đội phòng chống tội phạm PC 68) tiến hành lập biên bản, tạm giữ phương tiện "ăn cát" trên sông Ngàn Sâu.
Trao đổi với phóng viên Phapluatplus.vn, Đại úy Nam cho hay: “Lợi dụng đêm tối, lực lượng chức năng cũng như người dân không kiểm soát được tình hình trên sông. Cả 2 sà lan nói trên lén lút hút cát bán cho các đầu nậu, mỗi chuyến chỉ mất vài giờ đồng hồ nhưng thu lợi hàng triệu đồng”.

Tuy nhiên, Phòng Cảnh sát đường thủy Công an tỉnh Hà Tĩnh đã lập chốt trạm tại các địa điểm Cống Trung Lương (thị xã Hồng Lĩnh) Cống Bùi Xá (huyện Đức Thọ)… đồng thời tổ chức tuần tra liên tục trên sông. Khi các đối tượng đang thực hiện hành vi “ăn cát” thì tổ công tác dùng xuồng máy áp sát bắt tại trận.

Được biết, trong vòng 3 tháng trở lại đây, Đội phòng chống tội phạm PC 68 đã tiến hành bắt quả tang, lập biên bản hàng chục vụ việc liên quan đến các sà lan hút cát trái phép. Là một trong những nguyên nhân chính làm thất thoát tài nguyên thiên nhiên, khiến lòng sông bị xói lở, gây nguy hiểm mỗi khi mùa lũ về.

Trần Hoàng
'Giặc lửa' bủa vây rừng Hà Tĩnh

Nông Nghiệp 23/06/2016 1

Gần một tháng không có giọt mưa nào, nắng nóng luôn ở ngưỡng 38 - 40oC kèm theo gió Lào thổi cấp 4, cấp 5 đã nâng mức cảnh báo cháy rừng lên cấp V - cấp cực kỳ nguy hiểm.




Lãnh đạo tỉnh Hà Tĩnh và Chi cục Kiểm lâm phát động phong trào xử lý thực bì, vệ sinh rừng trước mùa nắng nóng

Gần 361.000ha rừng và đất lâm nghiệp ở Hà Tĩnh đang bị “giặc lửa” bủa vây, có thể bùng cháy bất cứ lúc nào.

124.877ha “báo động đỏ”

Toàn tỉnh Hà Tĩnh có 369.970ha rừng và đất lâm nghiệp thì có đến hơn 114.000ha là rừng phòng hộ; 74.512ha rừng đặc dụng và gần 172.000ha rừng sản xuất.

Đầu năm 2014, thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh về việc giao đất, cho thuê đất gắn với giao rừng, cho thuê rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (GCN) lâm nghiệp, các cơ quan chuyên môn đã giao, cấp GCN hơn 44.000ha rừng và đất lâm nghiệp cho 17.305 hộ dân trên địa bàn toàn tỉnh.

Sau khi rừng được giao cho hộ gia đình quản lý, ý thức, trách nhiệm của người dân trong việc bảo vệ, phát triển rừng được nâng lên rất nhiều. Tuy nhiên, mặt trái của nó cũng tiềm ẩn nhiều nguy cơ gây nên tình trạng cháy rừng vào mùa hè khi người dân xử lý thực bì, vệ sinh rừng không đúng quy định.

Gần một tháng nay, trên địa bàn Hà Tĩnh chỉ rải rác một số huyện có mưa nhỏ, trong khi nền nhiệt độ luôn ở ngưỡng 38 - 40oC kèm theo gió Lào thổi cấp 4, cấp 5 nên gần 125.000ha rừng luôn nằm trong tình trạng báo động đỏ, mức cảnh báo cháy rừng ở cấp V - cấp cực kỳ nguy hiểm. Diện tích có nguy cơ cháy cao tập trung ở rừng trồng thông, keo, giang nứa... thuộc các huyện, thị xã như Hương Sơn (gần 22.000ha); Hương Khê (28.265ha); Kỳ Anh (hơn 23.000ha); Vũ Quang (11.136ha); Cẩm Xuyên (hơn 12.000ha)...

Ông Phan Thanh Tùng, Trưởng phòng BVR - bảo tồn thiên nhiên (Chi cục Kiểm lâm Hà Tĩnh) cho hay, tất cả các loại rừng trên địa bàn hiện đều rất dễ bén lửa và lây lan nhanh. Nguyên nhân một phần do nắng nóng kéo dài kèm theo gió Lào thổi mạnh khiến thảm thực bì khô nỏ; hệ thống các công trình phòng cháy chữa cháy tuy chủ rừng, chính quyền có đầu tư nhưng do diện tích rừng dễ cháy quá lớn nên chưa đáp ứng được yêu cầu; kinh phí xây dựng công trình phòng cháy của các chủ rừng còn hạn chế.

Về chủ quan, sau khi rừng được giao cho hộ gia đình quản lý, một số vùng người dân tranh thủ xử lý thực bì để trồng rừng chưa đúng quy định nên tiềm ẩn nguy cơ gây cháy; không loại trừ mâu thuẩn, hiềm khích giữa các chủ rừng với nhau dẫn đến đốt rừng; người dân sử dụng nguồn lửa thiếu ý thức khi soi bắt ong, thắp hương tại các đền chùa...

Phòng cháy là chính

“Mặc dù cảnh báo cháy rừng luôn ở cấp cực kỳ nguy hiểm nhưng nhờ chủ động thực hiện các phương án phòng nên đến nay trên địa bàn mới xảy ra một vụ cháy tại xã Thuần Thiện, huyện Can Lộc. Diện tích thiệt hại 0,4ha thông, keo 7 năm tuổi.




Ảnh: Thanh Nga
Hiện cơ quan chức năng đang điều tra, làm rõ nguyên nhân gây ra vụ cháy”, ông Tùng nói. Cũng theo ông Phan Thanh Tùng, so với cùng kỳ năm ngoái, số vụ cháy năm nay giảm 4 vụ; diện tích giảm 12,8ha.

Ngay từ đầu năm, diễn biến thời tiết có nhiều bất thường do ảnh hưởng của biến đổi khí hậu nên khi lên “kịch bản” phòng cháy, chữa cháy rừng, Chi cục Kiểm lâm Hà Tĩnh chỉ đạo các địa phương, chủ rừng lấy công tác phòng là chính, trường hợp xảy ra cháy rừng lực lượng “4 tại chỗ” phải được huy động một cách nhanh nhất. Ví dụ như vụ cháy rừng ở xã Thuần Thiện, tuy thời điểm xảy ra cháy vào lúc nửa đêm nhưng nhờ trực gác, phát hiện, huy động các lực lượng chữa cháy kịp thời nên đám cháy được dập tắt trong thời gian ngắn (2 giờ đồng hồ).

Năm 2016, phương án PCCCR được “lên dây cót” thông qua việc kiện toàn 12 BCĐ cấp huyện, 156 BCĐ cấp xã và 22 BCĐ chủ rừng. Đồng thời, thành lập 25 tổ, đội xung kích chữa cháy rừng cấp huyện; 205 tổ, đội cấp xã và 49 tổ, đội của chủ rừng.

“Các lực lượng này được giao nhiệm vụ trực chòi canh 24/24h trong những ngày nắng nóng để phát hiện sớm lửa rừng. Ngoài ra, thông qua hệ thống loa truyền thanh của xã hàng ngày cảnh báo cấp cháy rừng để người dân nâng cao cảnh giác; thực hiện ký cam kết trong các nhà trường, thôn xóm về việc sử dụng nguồn lửa, hạn chế vào rừng trong thời gian nắng nóng...”, ông Tùng nhấn mạnh.

Đối với diện tích rừng trồng thông, keo dễ cháy ở thị xã Hồng Lĩnh, huyện Can Lộc, Thạch Hà... ngay từ đầu năm các chủ rừng giao khoán từng lô, khoảnh cho hộ gia đình quản lý, bảo vệ và khai thác nhựa thông. Khi rừng được giao tận hộ, người dân sẽ có ý thức bảo vệ tài sản, nguồn lợi kinh tế của mình, do đó việc xử lý thực bì hay sử dụng nguồn lửa trong suốt mùa nắng cũng được kiểm soát chặt chẽ.

Địa bàn Hà Tĩnh nắng nóng đang tiếp diễn, vì vậy BCĐ bảo vệ và phát triển rừng tỉnh nghiêm cấm người dân đốt lửa trong rừng hoặc ven rừng để xử lý thực bì, săn bắt động vật rừng, lấy mật ong...
Người vào khu rừng dễ cháy như thông, keo, bạch đàn không được mang bật lửa, diêm; trong trường hợp ngày có gió Lào mạnh, nhiệt độ trên 35oC chỉ những người có trách nhiệm mới được vào khu vực rừng dễ cháy.
Tổ chức lực 
Hà Tĩnh: Bắt giữ 1,4 tấn thuốc đông y không rõ nguồn gốc

Infonet 

Một lô thuốc viên đông y không rõ nguồn gốc vừa bị cơ quan chức năng Hà Tĩnh kiểm tra, bắt giữ.




1,4 tấn viên thuốc đông y không rõ nguồn gốc

Chiều 23/6, Phòng cảnh sát môi trường Công an tỉnh Hà Tĩnh cho biết, cơ quan này vừa phối hợp với Công an huyện Đức Thọ bắt giữ lô hàng 1,4 tấn thuốc viên đông y không rõ nguồn gốc, không có hóa đơn, giấy tờ hợp lệ.

Theo đó, vào lúc 17h20 ngày 22/6, Phòng cảnh sát môi trường công an tỉnh Hà Tĩnh cùng cán bộ, chiến sỹ Công an huyện Đức Thọ đã mật phục bắt quả tang một xe ô tô tải BKS: 38C – 07177 chở hàng triệu viên thuốc đông y (gần 1,4 tấn).




Tài xế là Đào Văn Tiến (SN 1993, trú tại xã Đức Long, huyện Đức Thọ, Hà Tĩnh) và lái xe phụ là Nguyễn Minh Sáu (SN 1986, TP.Vinh, Nghệ An). Khi lưu thông theo hướng từ xã Liên Minh đi trung tâm thị trấn Đức Thọ, đến địa phận qua tổ dân phố 4 thì bị lực lượng chức năng bắt giữ.

Qua kiểm tra, cơ quan công an phát hiện hàng triệu viên thuốc đông y được đóng kín trong 26 thùng giấy không nhãn mác, không nguồn gốc xuất xứ.

Hiện cơ quan chức năng đã tiến hành niêm phong số hàng nói trên, xác minh làm rõ nguồn gốc và xử lý theo quy định pháp luật.

Trương Hoa
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