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Đẩy mạnh hơn nữa công tác nội chính, PCTN và cải cách tư pháp

(Baohatinh.vn) - Chiều 10/8, Ban Thường vụ Tỉnh ủy tổ chức hội nghị sơ kết công tác nội chính, phòng chống tham nhũng, lãng phí (PCTN-LP) và cải cách tư pháp (CCTP) 6 tháng đầu năm, triển khai nhiệm vụ những tháng cuối năm
	Ủy viên BCH Trung ương Đảng - Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch HĐND tỉnh Lê Đình Sơn; các uỷ viên BTV Tỉnh uỷ, lãnh đạo các ban, ngành, địa phương tham dự. Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng và Trưởng ban Nội chính Tỉnh ủy Nguyễn Văn Huyên chủ trì hội nghị.
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Những tháng đầu năm 2016, tình hình diễn biến phức tạp, sự cố môi trường gây ra tác động lớn về nhiều mặt, nhưng công tác nội chính, PCTNLP đã được BTV Tỉnh ủy thường xuyên quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện. Trong 6 tháng đầu năm, toàn tỉnh tổ chức được 137 cuộc thanh tra, kiểm tra tại 2.887 tổ chức, cá nhân; phát hiện 745 tổ chức, cá nhân có sai phạm với tổng số tiền 32.380 triệu đồng; tiến hành khởi tố và kết thúc điều tra, chuyển Viện Kiểm sát để truy tố 1 vụ/1 bị can về tội tham ô với số tiền gần 155 triệu đồng...
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Phó Giám đốc Công an tỉnh Bùi Đình Quang thông tin một số nét về tình hình ANTT, đấu tranh phòng chống tội phạm và các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu của lực lượng Công an trong thời gian tới.

Cấp ủy, chính quyền các cấp tiếp tục có sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo; các cơ quan dân cử tăng cường giám sát công tác cải cách tư pháp. Đội ngũ cán bộ quản lý và cán bộ có chức danh tư pháp đã được bổ sung, kiện toàn, bồi dưỡng để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.

Chất lượng hoạt động khởi tố điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án của các cơ quan chức năng được nâng lên, không xảy ra sai sót, đảm bảo đúng pháp luật. Công tác giải quyết và kiểm sát việc giải quyết các khiếu nại, tố cáo về tư pháp đã được quan tâm, duy trì tốt. Hoạt động của BCĐ Cải cách tư pháp tỉnh có nhiều chuyển biến tích cực...
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Phó Viện KSND tỉnh Ngô Đức Thủy: Đề nghị cấp ủy, chính quyền các tạo điều kiện về mọi mặt để các cơ quan tư pháp, trong đó có Viên Kiểm sát các cấp hoạt động hiệu quả hơn
Phát biểu chỉ đạo tại hội nghị, Bí thư Tỉnh uỷ Lê Đình Sơn cho rằng, công tác nội chính, PCTN-LP, CCTP là nhiệm vụ quan trọng, thường xuyên, lâu dài và khó khăn. Vì vậy, cần tiếp tục tổ chức thực hiện Nghị quyết số 10 của BCH Đảng bộ tỉnh khóa XVII về công tác nội chính; chủ động nắm chắc tình hình cơ sở, đấu tranh và ngăn chặn có hiệu quả hoạt động các thế lực thù địch; tăng cường công tác đấu tranh phòng chống các loại tội phạm; tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cải cách tư pháp; thực hiện nghiêm túc các kết luận thanh tra, kiểm tra, kiểm toán; các cơ quan trong khối phối hợp chặt chẽ với các cấp, ngành tăng cường công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực…
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Bí thư Tỉnh ủy đặc biệt nhấn mạnh đến việc các cơ quan trong khối tập trung thực hiện các nhiệm vụ sau sự cố môi trường, nhất là đảm bảo an ninh, an toàn, không để kẻ xấu lợi dụng thực hiện các âm mưu chống phá. Đây là nhiệm vụ rất nặng nề, lâu dài và khó khăn, cần tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền để nhân dân hiểu được trách nhiệm, sự vào cuộc của Đảng, Nhà nước, của tỉnh.

Bên cạnh đó, phải thực hiện các chính sách đền bù, hỗ trợ người dân bị thiệt hại đảm bảo công khai, dân chủ, đúng quy định, tránh việc lợi dụng thực hiện đền bù, hỗ trợ để thực hiện các hành vi vi phạm pháp luật, làm phức tạp thêm tình hình. Cùng với chỉ đạo xử lý các sai phạm liên quan đến công tác quản lý, chôn lấp chất thải nguy hại, cần tập trung ổn định đời sống cho nhân dân, sớm phục hồi và phát triển sản xuất...
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Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn và Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Ngọc Sơn trao bằng khen của BTV Tỉnh ủy, UBND tỉnh cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác nội chính, phòng chống tham nhũng và cải cách tư pháp.

Trong 6 tháng đầu năm, toàn tỉnh xảy ra 295 vụ phạm pháp hình sự, làm chết 10 người, bị thương 73 người, thiệt hại tài sản hơn 18 tỷ đồng; cơ quan điều tra đã phát hiện, khởi tố điều tra 301 vụ, 557 bị can, chuyển Viện Kiểm sát đề nghị truy tố 291 vụ, 534 bị can; Viện Kiểm sát nhân dân 2 cấp đã kiểm sát giải quyết 355/369 tin báo tố giác tội phạm (đạt 96,21%); Tòa án Nhân dân các cấp đã thụ lý, giải quyết 1.076/1.294 vụ việc các loại; công tác thi hành án dân sự đã thực hiện được 1.756 việc/2.278 việc có điều kiện thi hành, thi hành xong hơn 18 tỷ đồng/332 tỷ đồng có điều kiện thi hành...
Tiến Dũng
Tăng cường công tác phối hợp hoạt động giữa HĐND các cấp

(Baohatinh.vn) - Chiều 10/8, Thường trực HĐND tỉnh tổ chức hội nghị giao ban thường trực HĐND các huyện, thành phố, thị xã. Ủy viên BCH Trung ương Đảng - Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch HĐND tỉnh Lê Đình Sơn cùng các Phó Chủ tịch HĐND tỉnh: Nguyễn Thị Nữ Y, Võ Hồng Hải chủ trì hội nghị.
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Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y phát biểu khai mạc hội nghị

7 tháng đầu năm 2016, Thường trực HĐND tỉnh thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo luật định; đôn đốc, kiểm tra, giám sát UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn trong việc thực hiện các nghị quyết của HĐND tỉnh; tổ chức các cuộc giám sát chuyên đề về công tác bầu cử ĐBQH khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; phối hợp với các đoàn giám sát của Quốc hội, Ủy ban QP-AN trong thực hiện nhiệm vụ tại địa phương; phối hợp hoạt động với các ban HĐND tỉnh; thực hiện tốt công tác tiếp dân, tiếp nhận và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân…
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Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Võ Hồng Hải trình bày báo cáo tình hình hoạt động

Các ban HĐND tỉnh đã tổ chức hơn 60 cuộc giám sát, làm việc thường xuyên với các địa phương về các lĩnh vực giao thông vận tải, VSATTP, thu ngân sách… ; giám sát công tác bầu cử ĐBQH và đại biểu HĐND các cấp; thẩm tra các báo cáo, tờ trình, đề án, dự thảo nghị quyết do UBND tỉnh trình; phân công nhiệm vụ thành viên, xây dựng chương trình toàn khóa các ban HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021; chỉ đạo thực hiện tách Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh thành Văn phòng Đoàn ĐBQH và Văn phòng HĐND tỉnh theo Nghị quyết 1079/2015 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội…
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Bí thư Huyện ủy – Chủ tịch HĐND huyện Kỳ Anh Nguyễn Văn Danh: Tuy còn khó khăn do vừa mới chia tách nhưng nhờ sự chỉ đạo quyết liệt của Thường trực HĐND tỉnh và sự cố gắng của Thường trực HĐND huyện, đơn vị đã triển khai thành công các nhiệm vụ chính trị, nhận được sự tin tưởng của cử tri.
Thường trực HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh và thường trực HĐND các huyện, thành phố, thị xã đã thực hiện tốt quan hệ phối hợp hoạt động theo quy định về tổ chức bầu cử ĐBQH và đại biểu HĐND đảm bảo an toàn, tiết kiệm, bình đẳng; tổ chức các cuộc làm việc, giám sát thường xuyên tại địa phương; thực hiện công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo; nâng cao chất lượng tin, bài phản ảnh hoạt động của HĐND trên các phương tiện truyền thông.
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Phó Bí thư Thường trực Thành ủy TP. Hà Tĩnh Đậu Thị Thủy phát biểu tại hội nghị

Tại hội nghị, các đại biểu đã tham gia thảo luận một số nội dung xoay quanh việc HĐND các cấp cần thực hiện tốt công tác tiếp dân, giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân; thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở, kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của nhân dân; tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng kỳ họp HĐND các cấp, thực hiện tốt chức năng quyết định những vấn đề quan trọng tại địa phương; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng hoạt động cho các đại biểu…
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Phát biểu chỉ đạo tại hội nghị, Bí thư Tỉnh ủy – Chủ tịch HĐND tỉnh Lê Đình Sơn nhấn mạnh: Thời gian tới, cần tăng cường hơn nữa mối quan hệ phối hợp giữa HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh với thường trực HĐND các huyện, thành phố, thị xã trong các lĩnh vực theo luật định.

Thể hiện vai trò cơ quan quyền lực Nhà nước trong việc giám sát, phản ánh kịp thời các vấn đề tại cơ sở, tạo điều kiện cho các cơ quan hành pháp thực hiện tốt vai trò của mình. Từ đó, đóng góp quan trọng vào thành tựu chung của tỉnh trong phát triển KT-XH, đảm bảo QP-AN.
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Lãnh đạo tỉnh tặng hoa cho các đồng chí nguyên là cán bộ, đại biểu HĐND các cấp

Thùy Dương
Về Đồi Cao xem dân làm nông thôn mới

(Baohatinh.vn) - Quyết liệt, sáng tạo trong chỉ đạo và dân chủ trong bàn bạc, thực hiện, thôn Đồi Cao đã tạo nên điểm nhấn trong bức tranh xây dựng nông thôn mới (NTM) ở xã Thuận Lộc (TX Hồng Lĩnh). Chỉ 43 hộ với 185 nhân khẩu, song Đồi Cao đã trở thành đơn vị tiên phong trên hành trình thay đổi diện mạo nông thôn.
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Với cách làm quyết liệt, sáng tạo, thôn Đồi Cao đã trở thành điểm sáng của xã Thuận Lộc trong xây dựng nông thôn mới.

Trải bước trên những con đường bê tông phẳng lì, bóng mát, Trưởng thôn Trần Thị Nghĩa kể cho chúng tôi nghe về hành trình xây dựng NTM của bà con. “Sinh sau đẻ muộn” với số dân góp từ các thôn và độc lập về vị trí địa lý, thôn Đồi Cao gặp không ít khó khăn, song chính sức mạnh đoàn kết đã làm nên thành công. Theo chị Nghĩa: “Tính dân chủ, minh bạch là yếu tố tiên quyết để dân tin và tạo nên hiệu quả công việc. Khi quyết định làm bất cứ việc gì, chúng tôi đều tổ chức họp bàn, xin ý kiến, nếu dân đồng thuận mới bắt tay thực hiện”.

Hội quán thôn khang trang hoàn thành và đưa vào sử dụng đầu năm 2013 nhờ sự đồng lòng, chung sức của tập thể. Đây là hội quán đạt chuẩn đầu tiên của xã Thuận Lộc theo chuẩn NTM với nguồn đầu tư hơn 200 triệu đồng. Ngoài sự hỗ trợ của cấp trên, chủ yếu do dân đóng góp kinh phí và ngày công. “Đàn ông, phụ nữ, thanh niên trai tráng… thay nhau thi công suốt mấy tháng trời. Vừa làm, vừa giám sát và đóng góp ý kiến, hội quán hoàn thành trong niềm mong đợi của người dân, vừa rộng rãi, khang trang, lại sạch đẹp” - chị Nghĩa tự hào khi dẫn chúng tôi tham quan hội quán.

Dân số ít đồng nghĩa kinh phí đóng góp của người dân trong quá trình xây dựng cơ sở hạ tầng cao hơn các đơn vị nhưng thôn Đồi Cao luôn đi đầu. Với họ, xây dựng thôn xóm văn minh, sạch đẹp là để phục vụ cuộc sống của gia đình, bản thân tốt hơn. Chị Nghĩa nhớ lại: “5 năm làm đường bê tông, mỗi gia đình đã tình nguyện đóng góp từ 27-30 triệu đồng, rồi tự bỏ tiền túi xây dựng 7 tuyến đường điện thắp sáng làng quê với 700.000 đồng/hộ. Do cách biệt về vị trí địa lí nên Đồi Cao là thôn cuối cùng của xã chưa được sử dụng nguồn nước sạch. Đầu năm 2015, khi có chủ trương, người dân đã quyết tâm đóng góp 5,2 triệu đồng/hộ để đưa nước sạch về với xóm làng”.

“Cán bộ nào, phong trào ấy”, thành công của Đồi Cao cũng xuất phát từ những người lãnh đạo năng lực, tâm huyết và biết khơi dậy sức dân. “Đi từng ngõ, gõ từng nhà”, chính sự dân vận khéo và “nói đi đôi với làm”, người cán bộ đã tạo được lòng tin trong quần chúng. Vận động nhân dân đóng nộp xây dựng NTM, có khi cán bộ bỏ tiền túi nộp hộ cho những gia đình chưa có sẵn tiền để vừa đạt chỉ tiêu, vừa thắm tình làng nghĩa xóm. Thậm chí, cán bộ còn mạnh dạn cắm sổ đỏ gia đình vay tiền ngân hàng về xây dựng cơ sở vật chất cho thôn.

Ngoài sản xuất nông nghiệp, thôn Đồi Cao còn thực hiện hiệu quả các giải pháp khuyến khích phát triển chăn nuôi. Đến nay, đã xuất hiện các mô hình kinh tế khai thác hiệu quả tiềm năng, thế mạnh của địa phương. Mô hình chăn nuôi tổng hợp lợn, bò, cá… của gia đình anh Phạm Mạnh Hồng là ví dụ điển hình, mỗi năm thu về trên 100 triệu đồng. Từ đó, tạo sức lan tỏa và động lực để người dân mạnh dạn đầu tư chăn nuôi, tạo sức bật phát triển kinh tế nông thôn. Ngoài ra, để phát triển bền vững NTM, ngoài việc củng cố, hoàn thiện các tiêu chí, thôn Đồi Cao đang tiến hành xây dựng khu dân cư kiểu mẫu xanh - sạch - đẹp…

Cuộc sống ngày càng hiện đại cũng dần phá vỡ sự bình yên của làng xóm thôn quê. Tuy vậy, Đồi Cao luôn tự hào vì môi trường an toàn, lành mạnh, không tệ nạn xã hội, không cờ bạc, ma túy và mỗi người đều tuân thủ đúng pháp luật. Chia sẻ với chúng tôi, nhiều người dân phấn khởi, nhờ NTM đã tạo nên diện mạo mới cho thôn quê và nhân dân được thụ hưởng những thành quả do chính mình xây nên. Ông Phạm Xuân Lân - Phó Bí thư Đảng ủy xã Thuận Lộc khẳng định: “Đồi Cao là

điểm sáng trong phong trào xây dựng NTM của địa phương. Với sự chỉ đạo, lãnh đạo sâu sát của cấp ủy, chính quyền xã; sự năng động, sáng tạo của lãnh đạo thôn, đặc biệt là triển khai hiệu quả chủ trương “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra” đã tạo sự đồng lòng nhất trí tuyệt đối trong nhân dân, giúp đẩy nhanh tiến độ về đích. Từ Đồi Cao, phong trào xây dựng NTM lan tỏa rộng khắp các thôn xóm và tạo thành “chiến dịch” để Thuận Lộc lọt vào tốp 7 xã về đích đầu tiên của tỉnh nhà”.

Thu Phương - Kiều Minh
Nghi Xuân điều tra, khảo sát đặt tên 61 tuyến đường

(Baohatinh.vn) - Sáng 10/8, Ban Văn hóa – Xã hội (HĐND tỉnh Hà Tĩnh) có buổi làm việc với UBND huyện Nghi Xuân về tình hình phát triển VH – XH thời gian qua; việc đặt tên đường phố tại thị trấn Nghi Xuân, Xuân An.
Dự buổi làm việc còn có lãnh đạo Huyện ủy Kỳ Anh, Lộc Hà, Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch, Trường Đại học Ha Tĩnh….
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Từ đầu năm đến nay, bên cạnh tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV, đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2020, huyện Nghi Xuân còn để lại nhiều dấu ấn tại Hội nghi xúc tiến đầu tư lần thứ nhất, năm 2016. Tại hội nghị đã có 15 DN tham gia ký kết đầu tư với tổng số vốn lên đến 6.000 tỷ đồng, trong đó có một số dự án đầu tư vào lĩnh vực VH-XH mở ra nhiều cơ hội phát triển cho huyện Nghi Xuân.

Đặc biệt phong trào xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, tổ dân phố văn minh gắn với phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới ở Nghi Xuân ngày càng gây được hiệu quả tích cực, có sức lan tỏa lớn...

Đối với việc đặt tên các tuyến đường, huyện Nghi Xuân đã tiến hành điều tra, khảo sát thực địa, trên cơ sở đó tiến hành thảo luận góp ý dựa theo các quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ - CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ. Theo đó, Nghi Xuân dự kiến đặt tên 61 đường phố tại 2 thị trấn Xuân An và Nghi Xuân.

Tại buổi làm việc, các ý kiến cho rằng nên ưu tiên đặt tên đường gắn với danh nhân, sự kiện, danh lam trên địa bàn (như Nguyễn Du, Nguyễn Công Trứ, Lý Nhật Quang…); số khác cho rằng danh nhân lớn theo quy định chỉ được đặt ở những đại lộ hoặc tên đường lớn; những tuyến ngắn, hẹp không nên đặt tên đường…

Phát biểu tại buổi làm việc, Trưởng Ban VH-XH Đoàn Đình Anh đánh giá cao những kết quả đạt được trên các lĩnh vực của huyện Nghi Xuân thời gian qua, đặc biệt là văn hóa xã hội; biểu dương huyện Nghi Xuân đi tiên phong trong việc quan tâm đặt tên đường phố.

Trưởng Ban VH-XH cho rằng, thời gian tới Nghi Xuân cần quan tâm đến hoạt động của các tuyến y tế xã, tập trung nâng cao chất lượng giáo dục đại trà…. Đối với việc đặt tên đường phố, cần xác định tiêu chí các tuyến đường; đặt tên đường phải gắn với quy hoạch đô thị; lựa chọn tên đường phải gắn quy mô đường gắn với tầm danh nhân, tránh tình trạng danh nhân lớn nhưng tuyến đường quá nhỏ và ngược lại…

Sau khi lập xong đề án phải tổ chức lấy ý kiến của những nhà khoa học, nhà văn hóa, lịch sử… rồi mới tiến hành họp lấy ý kiến nhân dân. Cần đặt tên đường gắn với số nhà và hoàn tất các thủ tục để sớm trình HĐND tỉnh phê duyệt.

Hoài Nam
Đốt rác, gia chủ vô tình gây họa cháy nhà

(Baohatinh.vn) - Đốt rác trong khu vực để củi ở gần nhà bếp, ông Dương Quốc Bài (SN 1949, ở xóm 9, xã Hương Long, huyện Hương Khê, tỉnh Hà Tĩnh) không ngờ ngọn lửa bùng phát dữ dội thiêu cháy cả căn nhà bằng gỗ.
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Căn nhà bếp bằng gỗ mít bị cháy trụi...

Khoảng 11h30" trưa 10/8, trong khi cả nhà đi vắng, ông Dương Quốc Bài ở nhà dọn dẹp nhà cửa. Thấy khu vực nhà để củi bẩn, ông liền quét dọn, nhóm lửa đốt rác, không may ngọn lửa bùng phát lây sang nhà bếp...

Ông Bài liền hô hoán bà con lối xóm đến cứu chữa nhưng gặp lúc thời tiết nắng nóng, gió thổi mạnh, ngọn lửa bùng phát dữ dội, thiêu rụi hoàn toàn căn nhà bếp bằng gỗ mít rồi lan sang một phần mái sau ngôi nhà gỗ 3 gian khiến một số vật dụng như: tủ lạnh, bếp ga, áo quần bị cháy đen.
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Nhiều vật dụng cháy đen

Nhận được tin báo, chính quyền địa phương xã Hương Long, Công an huyện Hương Khê đã huy động lực lượng, phương tiện đến dập lửa nhưng thiệt hại vẫn khá lớn.

Được biết, ông Bài là thương binh loại 4, bệnh binh loại 2 do chiến đấu ở chiến trường Campuchia; hoàn cảnh gia đình gặp nhiều khó khăn.

Đức Quyền
Cầu yếu vẫn phải “oằn mình” chịu xe quá tải

(Baohatinh.vn) - Được xây dựng từ lâu, một số cây cầu trên địa bàn Lộc Hà (Hà Tĩnh) đã xuống cấp trầm trọng nhưng hàng ngày vẫn phải “oằn mình” chịu đựng hàng trăm lượt xe quá tải.
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Hàng ngày có hàng trăm lượt xe tải lớn nhỏ đi qua cầu Trù vốn đang xuống cấp

Cầu Trù nằm trên tuyến đường giáp ranh giữa xã Phù Lưu và Ích Hậu, là tuyến đường trọng yếu của cả 2 huyện Lộc Hà và Can Lộc. Được xây dựng hơn 30 năm trước, hiện trụ cầu đã sụt lún, bong tróc, trồi cả sắt thép bên trong. Bên cạnh đó, bề rộng của cây cầu chỉ 3,95m, trong khi lòng đường lại rộng 5,5m đã tạo thành “nút thắt cổ chai” trên tuyến đường. Đã có không ít người dân đi mô tô vài phen hú vía vì suýt nhào xuống lòng sông, nhất là vào ban đêm.
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Cầu Đồ Ên cũng đang báo động mất an toàn

Cầu Đồ Ên nằm trên trục đường chính giáp ranh giữa 2 xã Ích Hậu và Hồng Lộc cũng đã bị sụt hai bên trụ cầu, lan can không có, mặt cầu bị nứt toác, tạo thành lỗ hổng lớn. Chính quyền địa phương đã tạm thời cho gia cố bằng việc lấy bê tông đổ lên lỗ hổng, tránh xảy ra tai nạn, thế nhưng, đây chỉ là biện pháp tạm thời. Hiện cây cầu này đã xuống cấp đến mức báo động, nguy hiểm cho người và phương tiện khi lưu thông qua đây.
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Cầu Ao đã xuóng cấp trầm trọng

Ngoài ra, trên trục đường chính 2 xã Hồng Lộc và Phù Lưu, cầu Ao cũng đã xuống cấp trầm trọng. Hai bên mố cầu bị sụt hẳn, lan can bị chiếc xe tải đâm gãy, mặt cầu bị bong tróc thành ổ gà, ổ voi. Hiện cầu đã được gia cố tạm thời.

Cả 3 cây cầu đã xuống cấp trầm trọng, thế nhưng, mỗi ngày, phải “oằn mình” chống đỡ hàng trăm lượt xe quá tải chở vật liệu phục vụ các công trình xây dựng trên địa bàn huyện Lộc Hà và nhu cầu đi lại của người dân. Thiết nghĩ, các cấp chính quyền sớm có biện pháp gia cố hoặc thay thế những cây cầu đã quá cũ, tránh xảy ra những tai nạn đáng tiếc.

Anh Tấn
Giám sát nguồn thải của Formosa: Trách nhiệm không nhỏ của Sở TN&MT Hà Tĩnh

TP - Trả lời phỏng vấn báo Tiền Phong về trách nhiệm giám sát, phát hiện và xử lý các sai phạm trong xả thải của Formosa, ông Võ Tá Đinh, Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường (TN&MT) Hà Tĩnh cho biết, cơ quan nào phê duyệt đánh giá tác động môi trường (ĐTM) thì có trách nhiệm kiểm tra, giám sát. Tuy nhiên, ngoài ĐTM, có nhiều công cụ giám sát khác và những công cụ ấy quy định rất rõ trách nhiệm của Sở Tài nguyên và Môi trường Hà Tĩnh.
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Với “bảo bối” có trong tay do Sở TNMT Hà Tĩnh cung cấp, Formosa tuồn chất thải nguy hại ra ngoài gây bức xúc cho người dân TX Kỳ Anh, Hà Tĩnh.
Theo quy định của Nghị định 38 về quản lý chất thải và phế liệu (có hiệu lực từ 15/6/2015), các khu công nghiệp phải lắp đặt hệ thống quan trắc nước thải tự động liên tục, truyền số liệu trực tiếp cho Sở TN&MT địa phương. 

Ngoài ra, các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ nằm ngoài khu công nghiệp có quy mô xả nước thải từ 1.000 m3/ngày đêm trở lên (không bao gồm nước làm mát), cũng phải lắp đặt hệ thống quan trắc nước thải tự động liên tục và truyền số liệu trực tiếp cho Sở TN&MT địa phương.

Tuy nhiên, khi xảy ra thảm họa hải sản chết hàng loạt ở miền Trung (tháng 4/2016), lật lại vấn đề quan trắc thì thấy, Sở TN&MT Hà Tĩnh chưa đấu nối với hệ thống quan trắc tự động của Cty Formosa. Vì vậy, các số liệu quan trắc tự động phải dựa vào nguồn do chính Formosa cung cấp.

Theo PGS.TS Trịnh Văn Tuyên, Viện trưởng Viện Công nghệ Môi trường, Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam, bùn thải, chất thải rắn của dự án Formosa gồm rất nhiều loại. Tính chất của mỗi loại là khác nhau. Vì vậy, việc lấy bốn mẫu của Sở Tài nguyên và Môi trường Hà Tĩnh rồi kết luận chất thải rắn của Formosa là chất thải thông thường là chưa đủ cơ sở.

Ngoài ra, Nghị định 38 cũng quy định, trách nhiệm của UBND cấp tỉnh trong quản lý nước thải (trách nhiệm này được giao cho Sở Tài nguyên và Môi trường cấp tỉnh)  là phải quan trắc, kiểm soát chất lượng nước tại các nguồn tiếp nhận trên địa bàn tỉnh, phải tổ chức điều tra, đánh giá, xây dựng cơ sở dữ liệu nguồn nước thải, quản lý, kiểm tra, giám sát các nguồn nước thải vào nguồn tiếp nhận nội tỉnh. Trong trường hợp liên tỉnh, phải phối hợp với Bộ TN&MT và các địa phương liên quan tổ chức quản lý, kiểm tra, giám sát các nguồn nước thải vào nguồn tiếp nhận.

Trường hợp Formosa, khi xảy ra sự cố, trả lời phóng viên Tiền Phong về việc có lấy mẫu để phân tích, giám sát nước thải của Formosa? Ông Đặng Bá Lục, Chi cục trưởng Chi cục Bảo vệ môi trường Hà Tĩnh cho biết, việc phân tích mẫu được triển khai định kỳ nhưng không phát hiện bất thường, tức là các thông số như xyanua, phenol, sắt vẫn trong giới hạn cho phép. 

Trong khi đó thực tế, kết quả tìm nguyên nhân cá chết của các nhà khoa học lại cho thấy, một lượng lớn phenol, xyanua và sắt từ Formosa đã thải ra môi trường gây sự cố hải sản chết hàng loạt ở miền Trung. Một chuyên gia môi trường nhận định, liệu do năng lực phân tích của các cơ quan cấp tỉnh quá yếu hay có sự dung túng của cơ quan chức năng ở đây? 

Cũng theo vị chuyên gia này, Sở TN&MT Hà Tĩnh không thể nói Bộ TN&MT phê duyệt ĐTM thì Bộ TN&MT phải có trách nhiệm giám sát. Bởi việc giám sát một dự án không chỉ dựa vào mỗi ĐTM mà còn dựa vào các quy định pháp luật khác. Để xảy ra một sự cố tày đình như thế này thì Sở TN&MT Hà Tĩnh không thể nói không có trách nhiệm trong vấn đề giám sát xả thải khi xảy ra sự cố.

Chưa đủ cơ sở đã cấp “bảo bối” cho Formosa?
Khi xảy ra sự cố đổ bùn thải của Formosa ở nhiều nơi, phía Cty Formosa cho biết đây là bùn thải công nghiệp thông thường dựa trên “bảo bối” là kết quả phân tích bùn thải của Sở Tài nguyên và Môi trường Hà Tĩnh. Theo kết quả phân tích này, bốn mẫu chất thải của Formosa là chất thải thông thường. Tuy nhiên, kết quả phân tích bùn thải của Formosa do Bộ TM&MT phân tích khi xảy ra sự cố thì đây là bùn thải nguy hại.

Theo PGS.TS Nghiêm Trung Dũng, Viện trưởng Công nghệ và Môi trường, Trường Đại học Bách khoa Hà Nội, đơn vị phân tích mẫu cho biết, ngày 14/12/2015,  đơn vị này nhận được yêu cầu phân tích 4 mẫu chất thải từ Chi cục Bảo vệ môi trường Hà Tĩnh, ký hiệu từ R15-R18, bao gồm 2 mẫu là bùn và 2 mẫu là chất thải rắn.

“Khách hàng yêu cầu chúng tôi phân tích 14 chỉ tiêu theo QCVN50:2013 - quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về ngưỡng nguy hại với bùn thải từ quá trình xử lý nước (đối với 2 mẫu bùn) và QCVN07:2009 - quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về ngưỡng chất thải nguy hại (đối với 2 mẫu chất thải rắn)”, ông Dũng cho hay.

Ông Dũng cũng cho biết, INEST chỉ thực hiện phân tích các chỉ tiêu theo yêu cầu của khách hàng mà ở đây là Chi cục Bảo vệ môi trường Hà Tĩnh chứ không trực tiếp tham gia lấy mẫu. Vì vậy, trong tờ kết quả phân tích của Viện nêu rõ: Kết quả này chỉ có giá trị đối với mẫu do khách hàng mang đến và các thông tin về mẫu do khách hàng cung cấp tự chịu trách nhiệm.

   

Ông Dũng cho rằng, không thể dựa vào kết quả phân tích này để khẳng định những chất thải rắn từ Formosa bị phát hiện chôn lấp dưới đất vừa bị phát hiện là chất thải nguy hại hay không. Bởi lẽ, kết quả phân tích nói trên chỉ có giá trị đối với mẫu do khách hàng mang đến.

Bên cạnh đó, việc đánh giá đặc tính của chất thải cần phải làm rất bài bản như số mẫu đủ nhiều cả về vị trí không gian và tại nhiều thời điểm, quy trình lấy mẫu và phân tích đúng, đồng thời cũng cần phải căn cứ vào quá trình hoạt động của nhà máy cũng như nhiều yếu tố khác mới đảm bảo tính chính xác được.

Với những nhà máy chỉ mới đang ở giai đoạn vận hành thử như Formosa thì cần phải căn cứ trên báo cáo đánh giá tác động môi trường của công ty cũng như các kết quả đánh giá vận hành thực tế như đã nêu ở trên - ông Dũng cho hay.

Nguyễn Hoài, Đức Duy
Formosa khai vống thiệt hại để hưởng ưu đãi

NLĐ 10/08/2016 22:09 GMT+7 12 liên quan
Formosa tự tính thiệt hại 5.533 tỉ đồng trong khi cơ quan chức năng đánh giá chỉ 4,77 tỉ đồng

Tổng cục Thuế vừa hoàn tất dự thảo báo cáo Bộ Tài chính về việc đền bù cho các doanh nghiệp (DN) bị thiệt hại trong sự kiện ngày 13-5-2014 (xô xát của người dân, công nhân một số KCN sau việc Trung Quốc hạ đặt trái phép giàn khoan Hải Dương 981 trên vùng biển của Việt Nam). Theo đó, cả nước có 778 DN bị ảnh hưởng với tổng thiệt hại theo tính toán của các DN là 9.900 tỉ đồng và 4,23 triệu USD. Tuy nhiên, theo kết quả rà soát của các công ty bảo hiểm và cơ quan chức năng ở các địa phương thì con số thiệt hại chỉ 4.523 tỉ đồng và 4,23 triệu USD.




Một phần dự án của Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp Formosa ở Hà Tĩnh Ảnh: Đức Ngọc

Trong số DN bị ảnh hưởng, Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp Formosa (Formosa) ở Hà Tĩnh được cho là thiệt hại nhiều nhất. DN này tự tính thiệt hại 5.533 tỉ đồng (tính cả thiệt hại trong tương lai), trong khi các công ty bảo hiểm và cơ quan chức năng đánh giá chỉ 4,77 tỉ đồng. Ngoài ra, 16 nhà thầu chính đang thi công các hạng mục cho Formosa cũng tự đánh giá bị thiệt hại 68,32 tỉ đồng. Các nhà thầu này đều là DN đến từ Trung Quốc.

Liên quan đến các giải pháp hỗ trợ về thuế và hải quan cho Formosa, tỉnh Hà Tĩnh đã hoàn cho Formosa kể từ kỳ hoàn thuế tháng 4-2014 đến nay hơn 10.173 tỉ đồng. Bộ Tài chính miễn giảm, miễn phạt và hoàn lại thuế đã truy thu, phạt cho Formosa trước khi xảy ra sự kiện ngày 13-5-2014 với 71,6 tỉ đồng (gồm miễn giảm và hoàn lại thuế tài nguyên, phí bảo vệ môi trường đã nộp đối với hoạt động hút cát san nền); không truy thu thuế nhà thầu đối với hàng hóa, thiết bị nhập khẩu kèm theo bảo hành: 176,3 tỉ đồng; miễn phạt vi phạm chính về thuế: 1,26 tỉ đồng. Đến nay, Formosa vẫn được hoàn thuế GTGT nhập khẩu theo hình thức ghi thu - ghi chi trong thời hạn 3 ngày kể từ ngày hải quan xác nhận thông quan và xác định số thuế GTGT nhập khẩu phải nộp phát sinh.

Cũng tại dự thảo, Tổng cục Thuế cho biết qua rà soát, phát hiện Formosa có nhiều sai phạm như kê khai, áp mã chưa đúng quy định dẫn đến thiếu số thuế phải nộp đối với kết cấu thép tiền chế dạng tháp và các bộ phận rời kèm theo dùng để lắp ghép nhà xưởng, hải quan đã truy thu 5,5 tỉ đồng. Formosa cũng bị phạt vi phạm hành chính 225 tỉ đồng vì lập hợp đồng xây dựng bổ sung không đúng quy định và kê khai bổ sung khấu trừ, hoàn thuế GTGT của 19.497 hóa đơn, chứng từ sau khi cơ quan thuế công bố quyết định thanh tra, kiểm tra tại DN với số tiền 1.500 tỉ đồng. Nhận thấy Formosa đã hoàn thành giai đoạn đầu tư và có nhiều vi phạm về thuế và hải quan nên Tổng cục Thuế cho rằng cần kết thúc các biện pháp hỗ trợ Formosa trước ngày 1-9.

Rất vô lý
Chuyên gia kinh tế Lưu Bích Hồ, nguyên Viện trưởng Viện Chiến lược Phát triển (Bộ Kế hoạch và Đầu tư), cho rằng kéo dài ưu đãi cho Formosa từ sau sự kiện ngày 13-5-2014 đến nay là rất vô lý, công tác đền bù thiệt hại nên kết thúc sớm, không để DN nhân cơ hội “mất cái này đòi cái kia”. Tổ công tác hỗ trợ DN thiệt hại của Chính phủ phải xem xét kỹ tại sao việc tự tính thiệt hại của Formosa và đánh giá của cơ quan chức năng lại chênh lệch quá lớn như vậy.

Tô Hà

Vờ bán dây điện, xông vào nhà 'vét' sạch tiền của đôi vợ chồng già
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Thứ Tư, ngày 10/08/2016 20:18 PM (GMT+7)

(Dân Việt) Hai thanh niên đi ô tô mang theo hai cuộn dây điện vào nhà vợ chồng ông Khương bà Hương để bán sau cái vỗ vai, hai vợ chồng già mụ mị đưa sạch tiền cho bọn chúng.
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Hai vợ chồng ông Khương và bà Hương bàng hoàng kể kể lại sự việc.

Vụ việc 2 vợ chồng ông Nguyễn Thi Khương (SN 1943) và bà Lê Thị Xuân Hương (SN 1946) ở phường Bắc Hà, TP.Hà Tĩnh vừa bị 2 đối tượng vào nhà lừa lấy hết tiền sau màn kịch bán dây điện đang gây hoang mang cho người dân ở đây.

Trao đổi với PV ông Khương cho biết: “Sáng 9.8, tôi đang ngồi xem ti vi thì thấy chiếc ô tô dừng trước cổng hai thanh niên trên xe xuống đi thẳng vào nhà giới thiệu là công nhân điện lực, có quen biết con trai tôi. Đồng thời hai thanh niên này vỗ nhẹ vào vai tôi rồi nói bán cho một cuộn dây điện với giá 4 triệu đồng còn một cuộn gửi lại. Sau cú vỗ vai tôi mụ mị gọi vợ mình lấy tiền đưa cho họ. Vợ tôi đang ở dưới bếp đi lên, phân vân không biết mua gì hai thanh niên này đến vỗ vào vai bà ấy một cái. Bà ấy lấy túi vải đựng tiền đổ hết ra giữa nhà đếm được 2,1 triệu đồng đưa hết cho họ”.

Ông Khương kể tiếp: “Sau đó người thanh niên này đi ra nói với tôi là chưa đủ tiền, ông còn có nữa thì đưa thêm cho con. Giống như bị thôi miên, tôi lấy ví móc ra toàn bộ được 2,5 triệu đồng đưa hết. Lúc này, vợ tôi lục ở trong rương được thêm khoảng 1,4 triệu đồng cũng đưa ra cho người thanh niên này. Tổng toàn bộ 6,5 triệu đồng tiền lương của vợ chồng tôi bị chúng lấy hết”.
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Hai cuộn dây điện bọn chúng để lại trị giá chỉ khoảng 500 ngàn đồng

Theo ông Khương: “Sau khi chúng lấy tiền lên xe đi lúc đó vợ chồng tôi mới hết mụ mị đuổi theo ra ngõ thì hai thanh niên này đã đi mất hút”, ông Khương nói.

Chị Võ Thị Kim Chi, con dâu ông Khương bà Hương cho biết: “Những đối tượng này theo dõi rất kỹ trước khi hành động, lợi dụng khi một mình người già ở nhà và đặc biệt là biết bố mẹ tôi vừa nhận lương về”.

Ngày 10.8, trao đổi với trung tá Lê Văn Hồng - Trưởng Công an phường Bắc Hà, TP. Hà Tĩnh được biết: “Qua tìm hiểu bước đầu có thể nhận định bọn tội phạm này không phải sử dụng thuật thôi miên mà đây là một dạng lừa đảo kiểu mới”.

“Hôm đó chúng tôi đang tiếp nhận thông tin từ gia đình nạn nhân Khương thì sau ít phút chính bố mẹ tôi gọi điện nói có hai thanh niên vào mời mua dây điện. Tôi tức tốc chạy về lùng sục khắp nơi nhưng chúng đã kịp thời bỏ trốn”, trung tá Hồng nói. Hiện vụ việc đang được công an phường Bắc Hà điều tra làm rõ.
Thực phẩm “bẩn” tràn trên bàn nhậu!

(Baohatinh.vn) - Hàng loạt vụ việc đuôi, chân trâu, bò, mỡ động vật thối, phụ gia chế biến chứa chất cấm, kinh doanh không đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm (ATVSTP)... vừa bị cơ quan chức năng Hà Tĩnh phát hiện khiến người dân không khỏi hoang mang. Chưa bao giờ, câu chuyện thực phẩm “bẩn” trên bàn nhậu lại “nóng” như hiện nay, trong khi công tác quản lý dịch vụ ăn uống lại đang bộc lộ quá nhiều “lỗ hổng”..
Vi phạm tràn lan
Ngày 27/5, Đội Cảnh sát kinh tế Công an TP Hà Tĩnh bắt 102 kg đuôi, chân trâu, bò đã bốc mùi hôi thối tại quán bún Phương Huế (thôn Tân Phú, xã Thạch Trung). Ngày 3/7, Chi cục Quản lý thị trường tỉnh đã bắt giữ 100 kg da và gân bò không rõ nguồn gốc xuất xứ tại Bến xe Hà Tĩnh.
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Công an TP Hà Tĩnh bắt quả tang 102 kg đuôi và chân trâu bò đã bốc mùi hôi thối tại quán bún Phương Huế ở thôn Tân Phú, xã Thạch Trung, TP Hà Tĩnh.

Trong các ngày 12 - 14/7, Chi cục ATVSTP tiến hành kiểm tra, phát hiện 6 cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm và dịch vụ ăn uống trên địa bàn huyện Hương Khê sử dụng hóa chất không có trong danh mục cho phép dùng trong chế biến thực phẩm. Tiếp đó, ngày 21/7, Phòng Cảnh sát Môi trường Công an Hà Tĩnh phát hiện tại nhà bà Võ Thị Hường (xóm Nam Quang, xã Thạch Trung) đang tổ chức sơ chế, chuẩn bị đưa đi tiêu thụ hơn 2.000 kg mỡ động vật đã bốc mùi hôi thối, ruồi nhặng bám đầy bên ngoài…

Nếu không bị lực lượng chức năng phát hiện và bắt giữ, trên 100 kg đuôi, chân trâu, bò thối đang bắt đầu phân hủy sẽ được “phù phép” thành những món nhậu thơm ngon; 2.000 kg mỡ động vật thối cũng sẽ được bán cho các nhà hàng, quán ăn... Đây chỉ là “phần nổi của tảng băng chìm” trong câu chuyện thực phẩm “bẩn” tại các nhà hàng, quán ăn trên địa bàn TP Hà Tĩnh nói riêng và cả tỉnh nói chung hiện nay.

Quán ăn Phương Huế nay đã được đổi tên thành Cố đô Huế. Khoác lên mình “chiếc áo mới”, thay tên quán, chủ cửa hàng Phương Huế (cũ) lại tiếp tục hoạt động kinh doanh ăn uống như thường. Và thực khách vẫn vào ra nườm nượp mà không hề hay biết đến vụ việc vi phạm vừa qua.

Ông Nguyễn Trường Sinh - Phó Chi cục trưởng Chi cục ATVSTP Hà Tĩnh cho biết: “Gần đây, nổi lên nhiều vụ việc vi phạm ATVSTP khiến người dân hoang mang, lo lắng nên chúng tôi đã tăng cường công tác kiểm tra. Theo đó, những lỗi mà các cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống thường vi phạm là sử dụng giấy xác nhận đủ sức khỏe, giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP đã quá thời hạn; sử dụng người thuộc diện phải tập huấn kiến thức ATTP theo quy định mà không có giấy xác nhận kiến thức ATTP; không thực hiện lưu mẫu theo quy định...”.

Nhiều “lỗ hổng” trong quản lý
Kiểm soát nguồn gốc thực phẩm là một trong những khó khăn lớn nhất hiện nay đối với cơ quan chức năng. Anh Nguyễn Thanh Ba - Trưởng khoa ATVSTP, Trung tâm Y tế dự phòng thị xã Kỳ Anh cho biết: “Thực phẩm trong các nhà hàng, quán ăn thường được mua nhỏ lẻ tại các hộ chăn nuôi hoặc các hộ kinh doanh gia súc, gia cầm ở chợ, ven đường... Với nguồn thực phẩm này đều chưa qua kiểm dịch và cơ bản là không đảm bảo ATVSTP”.
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Chi cục Quản lý chất lượng nông lâm sản - thủy sản Hà Tĩnh và Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm tỉnh phát hiện hơn 100 kg thịt, xương, mỡ lợn bốc mùi hôi thối giữa chợ Hà Tĩnh

Theo thống kê của Trung tâm Y tế dự phòng thị xã Kỳ Anh, toàn thị xã hiện có khoảng 450 cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống, trong đó có gần 20 cơ sở do người nước ngoài làm chủ. Với các cơ sở do người nước ngoài làm chủ, thực phẩm (nhất là phụ gia) thường được mang từ nước họ sang theo đường xách tay, rất khó kiểm soát.

“Quán Tứ Xuyên ở thị xã Kỳ Anh có ông chủ là người Trung Quốc nên vài tuần hoặc một tháng, ông ta lại về nước một lần rồi mang nguyên liệu sang. Ngoài phụ gia, những thực phẩm như: thịt gà, cá, nội tạng... cũng được chuyển từ các tỉnh phía Bắc và Trung Quốc về” – chị H. từng là nhân viên quán Tứ Xuyên cho hay.

Khảo sát tại nhiều nhà hàng, quán ăn trên địa bàn thành phố, phóng viên ghi nhận tình trạng nhiều cơ sở vi phạm quy trình chế biến một chiều. Như quán ăn của chị Th. (phường Trần Phú), chỉ với không gian vỏn vẹn 25 m2, chị Th. kinh doanh từ bún, xôi, bánh mướt đến bánh bèo, chè thập cẩm, nước mía... Mọi quy trình chế biến từ thực phẩm sống đến chín đều diễn ra ở khoang bếp hết sức chật chội và có phần nhếch nhác.

Chị Th. lý giải: “Quy định nguyên tắc một chiều trong kinh doanh ăn uống là phải bảo đảm đầy đủ khu vực chứa, rửa nguyên liệu; khu vực sơ chế; khu nấu nướng và phân loại thức ăn... theo hệ thống. Thực phẩm đã chế biến xong thì không quay lại khu vực sơ chế nhưng do không gian chật hẹp nên chúng tôi không thể thực hiện như quy định. Còn thuê mặt bằng rộng hơn thì kinh phí hạn hẹp”.

Trên thực tế, các vụ việc vận chuyển, kinh doanh thực phẩm “bẩn” bị phát giác thời gian qua đều chỉ dừng lại ở mức xử phạt hành chính. Chế tài xử phạt quá nhẹ như hiện nay dường như chưa đủ mạnh để răn đe, ngăn chặn các đối tượng vi phạm. Trong lúc chờ cơ quan chức năng siết chặt quản lý, chờ chủ các nhà hàng, quán ăn thực hiện đúng quy định của Nhà nước, kinh doanh có lương tâm thì thực phẩm “bẩn” vẫn xuất hiện hàng ngày trên bàn nhậu, và người tiêu dùng vẫn bị “đầu độc” mà không hề hay biết.

Ông Nguyễn Trường Sinh - Phó Chi cục trưởng Chi cục ATVSTP:
Toàn tỉnh hiện có 2.715 cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống được cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện kinh doanh. Theo quy định, cơ sở muốn kinh doanh dịch vụ ăn uống phải được cấp giấy chứng nhận ATVSTP thì mới được hoạt động… Nhưng, tình trạng chung hiện nay là chưa làm thủ tục nhưng đã kinh doanh theo kiểu “vừa hành quân, vừa xếp hàng”. Ngoài ra, còn có những trường hợp giấy phép kinh doanh hết hạn nhưng vẫn hoạt động gây khó khăn cho công tác quản lý VSATTP.
Ông Lê Xuân Hạnh - Phó Chi cục trưởng Chi cục Thuế TP Hà Tĩnh:
Đối với lĩnh vực kinh doanh nhà hàng, quán ăn trên địa bàn, ngành Thuế cũng gặp những khó khăn nhất định trong quá trình quản lý và truy thu. Tính riêng 6 tháng đầu năm 2016, thu thuế đối với các hộ kinh doanh dịch vụ ăn uống trên địa bàn thành phố được hơn 575 triệu đồng. Trong khi đó, số hộ kinh doanh lĩnh vực này nợ thuế 3 tháng trở lên hơn 287 triệu đồng. Thực tế, nợ đọng từ các hộ kinh doanh ăn uống rất khó thu vì khi kinh doanh không thuận lợi, cơ sở chuyển hình thức kinh doanh, chuyển địa điểm... rất khó kiểm soát.
Ông Nguyễn Đình Khoa – Đội trưởng Đội QLTT số 1, Chi cục QLTT:
Việc phát hiện các xe vận chuyển thực phẩm bẩn trên địa bàn gặp nhiều khó khăn do thiếu thông tin phát giác, số lượng nhỏ lẻ, vận chuyển chủ yếu vào 2-3h sáng... Để ngăn chặn các vụ vi phạm thực phẩm “bẩn”, rất cần sự vào cuộc quyết liệt của cả hệ thống chính trị. Không chỉ riêng lực lượng chức năng, chính quyền cơ sở nếu phát hiện vụ việc vi phạm cũng có quyền xử lý. Đặc biệt, mỗi người dân nếu phát hiện cơ sở nào vi phạm, cần chủ động báo ngay với cơ quan chức năng để xử lý kịp thời nhằm bảo vệ sức khỏe cho bản thân và cộng đồng.
Phan Trâm – Thu Phương
Tin mới về nghi vấn Sở TN&MT Hà Tĩnh cấp 'bảo bối' cho Formosa

TP - Sau khi Tiền Phong phản ánh Chi cục Bảo vệ môi trường (BVMT), Sở TN&MT Hà Tĩnh cấp “bảo bối” là kết luận về chất thải công nghiệp thông thường để Formosa tuồn chất thải nguy hại ra ngoài. Trao đổi với PV Tiền Phong, một cán bộ công tác lâu năm trong lĩnh vực môi trường ở Hà Tĩnh khẳng định, Chi cục BVMT không đủ thẩm quyền trong việc lấy mẫu, phân tích.
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Rác thải của Formosa tại Kỳ Anh. Ảnh: CTV.
Trả lời PV Tiền Phong, ông Đặng Bá Lục, Chi cục trưởng Chi cục BVMT khẳng định việc lấy mẫu do đơn vị thực hiện đúng quy trình. Tuy nhiên, trao đổi với PV Tiền Phong, một cán bộ công tác lâu năm trong công tác môi trường ở Hà Tĩnh (xin được giấu tên) khẳng định, căn cứ vào nội dung trong “bảo bối” mà Sở TN&MT Hà Tĩnh kết luận cho Formosa thể hiện rất rõ sai phạm và trái thẩm quyền.

Theo phân tích của vị cán bộ này, tại quy định về đơn vị lấy mẫu, phân tích của QCVN 50:2013/BTNMT về ngưỡng nguy hại đối với bùn thải nêu rất rõ: Đơn vị lấy mẫu, phân tích phải có giấy chứng nhận đủ điều kiện hoạt động dịch vụ quan trắc môi trường hoặc được cơ quan quản lý nhà nước về môi trường có thẩm quyền chỉ định. Phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc lấy mẫu và kết quả phân tích mẫu làm cơ sở để phân định và quản lý bùn thải. Phải cử cán bộ có đủ năng lực tiến hành lấy mẫu và lập biên bản lấy mẫu kèm theo. Phải áp dụng đúng nguyên tắc lấy mẫu và phương pháp xác định quy định tại Quy chuẩn này…

“Trong khi ông Võ Tá Đinh, Giám đốc Sở TN&MT Hà Tĩnh trả lời không biết việc Chi cục BVMT cấp cho Formosa “bảo bối” này. Điều này thể hiện rõ sự thiếu trách nhiệm của vị tư lệnh ngành môi trường của tỉnh Hà Tĩnh. Cũng như thẩm quyền của Chi cục BVMT ở đây là không có”, vị cán bộ có kinh nghiệm lâu năm trong lĩnh vực môi trường nói.

Về nguyên tắc lấy mẫu, phân tích và phân định bùn thải quy định việc lấy mẫu phải vào ít nhất 03 ngày khác nhau, thời điểm lấy mẫu của mỗi ngày phải khác nhau (đầu, giữa và cuối của một ca hoặc mẻ hoạt động). Phải khuấy, trộn đều trước khi lấy mẫu bùn thải, lấy ít nhất 03 mẫu đại diện ngẫu nhiên ở các vị trí khác nhau. Việc xác định một dòng bùn thải là chất thải nguy hại hay không phải căn cứ vào ngưỡng nguy hại của các thông số trong bùn thải. Nếu kết quả phân tích mẫu của dòng bùn thải cho thấy ít nhất 01 thông số trong bùn thải vượt ngưỡng nguy hại tại bất cứ thời điểm lấy mẫu nào thì dòng bùn thải đó được xác định là chất thải nguy hại.

“Quy định rõ ràng như vậy, việc lấy mẫu của Chi cục BVMT là không đúng. Nhẽ ra Chi cục BVMT phải hướng dẫn các quy định cụ thể cho Formosa để họ thuê một đơn vị đủ điều kiện theo quy định thực hiện việc này. Rõ ràng Chi cục BVMT không có chức năng lại đi tiến hành lấy mẫu không đúng, đơn vị phân tích lại là một đơn vị khác. Tất nhiên kết quả sẽ không bao giờ chính xác được”, vị cán bộ này khẳng định.

Theo vị cán bộ này, việc trả lời của lãnh đạo Sở TN&MT Hà Tĩnh trên báo chí về sự việc thể hiện rõ sự thiếu trách nhiệm. “Luật BVMT, Nghị định 38, Thông tư 36 về việc quản lý chất thải thể hiện rất rõ trách nhiệm của từng đơn vị cụ thể. Trong đó có cụ thể là Sở TN&MT phải quản lý hoạt động và các hồ sơ, báo cáo, cập nhật cơ sở dữ liệu, kê khai của chủ nguồn thải”, vị cán bộ này phân tích.

Việc Formosa dùng “bảo bối” do Sở TN&MT Hà Tĩnh cấp cho để tuồn chất thải ra ngoài gây hoang mang và phẫn nộ cho người dân. Để dẫn đến sự việc này là hậu quả của sự quản lý lỏng lẻo của chính quyền các cấp, sở TN&MT Hà Tĩnh. Dư luận đang chờ một bản kết luận điều tra đầy đủ, rõ ràng, nghiêm minh về trách nhiệm của các đơn vị liên quan của Công an Hà Tĩnh.

Minh Thùy
Lạ lùng: Con không được vào đại học vì bố chưa nộp tiền… thuế đất

Người Đưa Tin 11/08/2016 08:11 GMT+7

Cậu học trò ngoan, hiền... với ước mơ thi đỗ vào ngành công an nhưng cơ hội của em đã bị đóng lại khi UBND xã không xác nhận hồ sơ dự thi với lý do bố mẹ em…chưa nộp tiền thuế.
Bố tự ý cải tạo đất đai...
Theo đơn thư phản ánh của em Nguyễn Hồng Sơn, trú tại thôn Hòa Bình, xã Thạch Đồng (TP. Hà Tĩnh): Vào ngày 14/4, em cùng bố là Nguyễn Đình Cương lên UBND xã Thạch Đồng xin xác nhận vào lý lịch tự khai để bổ sung hồ sơ dự thi vào Học viện An ninh. Tại đây, cán bộ tư pháp cũng như lãnh đạo xã đã từ chối xác nhận hồ sơ với lý do… bố của em chưa đóng tiền thuế phi nông nghiệp (?!).

Bất ngờ trước việc làm trên của chính quyền xã, rất nhiều lần em Sơn cùng ông Cương cố giải thích, khẩn khoản xin ủy ban xác nhận để kịp thời gian nộp hồ sơ, nhưng các cán bộ tại đây vẫn lắc đầu từ chối. Sau đó, chính quyền xã còn ra điều kiện: Muốn xác nhận hồ sơ thì gia đình Sơn phải đóng tiền thuế trước đã!




Đơn thư phản ánh của em Nguyễn Hồng Sơn về việc bị UBND xã Thạch Đồng từ chối xác nhận hồ sơ dự thi đại học.

Theo ông Cương, nguyên nhân sâu xa việc chính quyền không ký xác nhận hồ sơ cho con trai ông thi đại học bắt nguồn từ mảnh đất 585m 2 gia đình ông đã sinh sống 36 năm qua.

Lật từng trang hồ sơ đã úa màu, ông kể lại: Vào năm 1980, từ đơn vị, ông cắt phép về quê cưới vợ, lúc đấy đất ở của xã đã phân chia xong, chỉ còn lại một vùng ao trũng, gia đình ông liều nhận rồi bắt đầu cải tạo.

Để có được mảnh vườn như ngày hôm nay, trong suốt 36 năm vợ chồng ông đã phải chắt chiu gom góp đổ hơn 1.000m 3 đất để biến một vùng ao tù nước đọng thành mảnh vườn cao ráo như bây giờ.

Theo phản ánh, năm 2012, UBND xã Thạch Đồng tự ý chia mảnh vườn của ông thành 2 thửa. Thửa nhỏ 244m 3 họ cho vợ chồng ông còn thửa lớn 399m 3 UBND xã bắt ông phải nộp thuế với danh mục “Đất lấn chiếm, sử dụng bất hợp pháp”.

Quá bất bình, gia đình ông đã rất nhiều lần gửi đơn khiếu nại lên xã. Tuy nhiên, lần nào cũng được trả lời: Việc sử dụng đất 399m 3 của gia đình ông là bất hợp pháp, đã lấn chiếm đất công và đề nghị ông chấp hành việc nộp thuế đất phi nông nghiệp theo mức thuế suất đất lấn chiếm, sử dụng trái phép.




Vợ chồng ông Cương bất bình trước sự việc bị chính quyền xã Thạch Đồng lấy đất vô lý và còn không ký xác nhận hồ sơ cho con trai mình dự thi đại học.

Không đồng tình trước quyết định của UBND xã, từ năm 2013 đến nay, gia đình ông Cương đã liên tục gửi đơn khiếu nại đến UBND, Tòa án nhân dân TP. Hà Tĩnh cùng các cơ quan chức năng có thẩm quyền với mong muốn đòi lại quyền lợi chính đáng của gia đình mình.

...các con bị hạn chế quyền lợi chính đáng
“Việc gia đình tôi chưa đóng thuế không liên quan đến việc xác nhận lý lịch để tôi nộp hồ sơ thi đại học. Mặt khác, trước đó gia đình tôi đã có đơn gửi tòa án giải quyết việc tranh chấp đất. Đến thời điểm này chưa phân định được đúng sai. Vậy UBND xã Thạch Đồng lấy cơ sở nào để quyết định không xác nhận hồ sơ cho tôi chứ?”, ông Cương đặt câu hỏi.

“Tôi đã bị lỡ một kỳ thi quan trọng, một kỳ thi mà tôi đã tâm huyết suốt 1 năm qua miệt mài ôn thi những mong thi đỗ vào trường công an - đó là ước mơ lớn nhất của cuộc đời tôi”, Sơn ngậm ngùi.

Đôi mắt đỏ ngầu, bà Dương Thị Liễu (SN 1963, mẹ em Sơn) tiếp lời: “Con trai tôi có tội tình gì đâu, nó chỉ ước được thi đỗ vào trường công an, đó là ước mơ của cuộc đời nó. Chính quyền xã có quyền gì mà tước đoạt quyền lợi của nó? Tại sao lại ép những người dân yếu đuối như chúng tôi như vậy?”.

Theo tìm hiểu, em Nguyễn Hồng Sơn là một học sinh ngoan với học lực rất khá. Năm 2015, em đã làm hồ sơ dự tuyển vào Trường Học viên an ninh nhân dân, tuy nhiên với tổng điểm 22, em đã không trúng tuyển vào ngành đăng ký. Sau một năm theo học tại trường Đại học Xây dựng, em vẫn không từ bỏ ước mơ khoác lên mình bộ quân phục người chiến sỹ công an nên năm nay Sơn tiếp tục làm hồ sơ dự thi.

Vậy nhưng tất cả ước mơ, hoài bão của cậu học trò hiếu học đã vụt tắt khi UBND xã Thạch Đồng thẳng thừng từ chối không ký xác nhận hồ sơ cho em dự thi. Sau nhiều lần cùng bố lên xã khẩn thiết xin xác nhận hồ sơ không được, quá chán chường và bất mãn, em Sơn đã bỏ vào Nam làm công nhân, nhất quyết không chịu quay lại theo học tại trường Đại học Xây dựng như trước đó.

Theo tìm hiểu, Sơn có một chị gái bị tàn tật, có tiền trợ cấp nhưng xã cũng cắt luôn không cho nhận; chị con dâu được kết nạp Đảng, về xã xin xác nhận cũng bị từ chối.

Và cái sai có lý do (!?)
Liên quan đến vấn đề này, ông Trần Quốc Hương, Chủ tịch UBND xã Thạch Đồng thừa nhận: “Việc UBND xã không ký xác nhận hồ sơ cho em Sơn thi đại học là sai. Nhưng chúng tôi sai là… có lý do".

Lý do mà ông Hương đưa ra: Trong hồ sơ dự thi vào ngành công an của em Sơn có dòng: “Chấp hành tốt mọi chủ trương, đường lối của Đảng và nhà nước". Nhưng thực tế gia đình ông Cương không nộp tiền thuế đất nên chính quyền xã mới không xác nhận hồ sơ cho.

Tương lai của một cậu học trò hiếu học đã bị chính quyền xã Thạch Đồng vùi dập? Liệu chính quyền xã có quyền tước đoạt quyền học tập của một công dân như em Nguyễn Hồng Sơn? UBND xã Thạch Đồng đã căn cứ vào quy định pháp luật nào để quyết định như vậy?

(Còn nữa…)
Ngân Hà – Thúy Nga



