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Tập trung nâng cao hơn nữa chất lượng quy hoạch, quản lý quy hoạch

(Baohatinh.vn) - Chiều 25/8, Thường trực Tỉnh ủy Hà Tĩnh có buổi làm việc với Sở Xây dựng. Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng, Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự, Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long chủ trì buổi làm việc.
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	Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình: Sở Xây dựng cần tiếp tục bám sát nhiệm vụ, chủ trương của tỉnh để xây dựng các chương trình hành động phù hợp; tập trung nâng cao hơn nữa chất lượng quy hoạch, quản lý quy hoạch.


Thời gian qua, Sở Xây dựng đã tích cực triển khai đồng bộ các nhiệm vụ trên tất cả các lĩnh vực quản lý của ngành. Đơn vị luôn chú trọng công tác rà soát, nghiên cứu, soạn thảo, trình UBND tỉnh ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về đầu tư xây dựng và các lĩnh vực do ngành phụ trách. Về công tác quy hoạch xây dựng, đến nay, trên địa bàn tỉnh đã triển khai lập và phê duyệt xong quy hoạch chung xây dựng cho 15 đô thị và quy hoạch chung 2 khu kinh tế. Nhờ đó, tỷ lệ quy hoạch phân khu đạt 40%, quy hoạch chi tiết đạt khoảng 10%.

Đối với công tác bồi thường, GPMB, Sở Xây dựng đã tích cực vào cuộc từ khâu xây dựng văn bản pháp luật đến việc hướng dẫn và cử người trực tiếp về tại địa phương để chung tay tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc. Điển hình như các dự án: Formosa, thủy lợi Ngàn Trươi - Cẩm Trang, nâng cấp quốc lộ 1A, 8A, tỉnh lộ 17... Cùng với đó, đơn vị tổ chức thực hiện các chính sách hỗ trợ làm nhà ở theo Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg và hoàn thành vượt kế hoạch 1 năm với tổng số 10.988 hộ; xây dựng đề án thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở với tổng số 5.158 hộ được hỗ trợ (trong đó xây mới nhà cho 2.617 hộ, sửa chữa cho 2.541 hộ). Ngoài ra, Sở cũng thường xuyên quan tâm, hoàn thành tốt một số nhiệm vụ như: quản lý vật liệu xây dựng; quản lý hạ tầng kỹ thuật; thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo; cải cách hành chính...
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	Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự ghi nhận những kết quả ngành Xây dựng đạt được trong thời gian qua.


Phát biểu tại buổi làm việc, Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự ghi nhận những kết quả ngành Xây dựng đạt được trong thời gian qua. Đặc biệt, trên địa bàn hiện đang triển khai rất nhiều dự án, áp lực đối với ngành Xây dựng khá cao, nhưng Sở đã bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm, tham mưu kịp thời, sát đúng một số vấn đề như: quy hoạch, quản lý quy hoạch, ban hành các văn bản quy phạm pháp luật. Tuy nhiên, so với yêu cầu, ngành vẫn còn một số hạn chế như: việc lập quản lý quy hoạch, trình tự, trật tự xây dựng, chất lượng phát triển đô thị còn hạn chế; kiểm tra, thanh tra có chuyển biến những vẫn chưa đáp ứng yêu cầu; công tác phối hợp giữa sở với các ngành hiệu quả chưa cao...

Kết luận buổi làm việc, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình yêu cầu Sở Xây dựng tiếp thu nghiêm túc các ý kiến đóng góp để kịp thời chấn chỉnh, nâng cao hiệu quả hoạt động chuyên môn; tiếp tục bám sát nhiệm vụ, chủ trương của tỉnh để xây dựng các chương trình hành động phù hợp; tập trung nâng cao hơn nữa chất lượng quy hoạch, quản lý quy hoạch.

Bên cạnh đó, Sở cần tham mưu UBND tỉnh sớm ban hành quy hoạch liên vùng đô thị phía Nam Hà Tĩnh; chủ trì, phối hợp để triển khai Luật Xây dựng mới và nghị định mới của Chính phủ trong thời gian tới; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các công trình, dự án; quan tâm, rà soát để chấn chỉnh, nâng cao chất lượng hoạt động của các doanh nghiệp xây dựng, đơn vị tư vấn; xây dựng đội ngũ, đồng hành cùng doanh nghiệp để tháo gỡ khó khăn, tạo môi trường thuận lợi thu hút đầu tư; tiếp tục tham mưu tỉnh trong quản lý xử lý rác thải, nước sạch, quy hoạch nghĩa trang... Đối với những đề xuất, kiến nghị của Sở Xây dựng, tỉnh đồng ý một số nội dung và tiếp tục nghiên cứu, xem xét các nội dung còn lại trong thời gian tới.

THẾ CÔNG

Ai tiếp cho lâm tặc tàn phá rừng phòng hộ Sông Tiêm? (bài 2): “Con voi chui lọt lỗ kim”?!

(Baohatinh.vn) - Gỗ lậu được các đối tượng tập kết tại bãi bốc Rào Trình, sau đó vận chuyển bằng xe công nông. Để ra khỏi địa bàn thì duy nhất chỉ đi theo con đường được kiểm soát bởi các lực lượng: Ban quản lý (BQL) Rừng phòng hộ Sông Tiêm, Đồn Biên phòng Phú Gia, Hạt Kiểm lâm Hương Khê...

>> Bài 1: Đột nhập “điểm nóng” 247
Cuộc “đàm phán” trên cung đường độc đạo

Sau khi thoát nạn tại tiểu khu 247, chúng tôi rời thượng nguồn rừng phòng hộ Sông Tiêm khi bóng chiều đã ngả. Trên con đường độc đạo trở về thị trấn Hương Khê, chúng tôi bắt gặp nhiều xe máy chở những tấm gỗ cồng kềnh đã được xẻ hình hộp nhỏ về xuôi mà chẳng mảy may có chút biểu hiện lén lút. Phải khẳng định rằng, để đưa gỗ từ tiểu khu 247 ra khỏi địa bàn, chỉ có con đường duy nhất là phải vượt qua 5 chốt chặn của các lực lượng chức năng.
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	Xe máy ung dung chở những tấm gỗ cồng kềnh đã được xẻ hình hộp nhỏ về xuôi


Chúng tôi đang đi trên đường, thì K. nhận được tin: một xe công nông lắp đầy 12 bê gỗ hộp đang chuẩn bị xuất phát. K. bật loa ngoài điện thoại cho chúng tôi nghe:

- Họ không cho đi!

K. hỏi: - Ai không cho, già hay trẻ? (người gác trạm nhiều tuổi hay ít tuổi - PV).

- Trẻ cho đi, già không, đưa rồi mà không nhận!

K. nói: - Có trùm bạt không, mấy bê?

- Không trùm bạt. Có 12 que (12 bê)

K. nói: - Chúng mày có bị chi không. Đi giữa ban ngày thì lấy bạt trùm vào, a-b-c để về tao lo sau...

Sau đó, K. liền gọi điện “điều khiển” cho người mà chúng tôi phỏng đoán là trực chốt ở trạm kiểm soát. Và, kết quả sau mười lăm phút, chiếc xe chở 12 bê gỗ hộp báo lại đã đi lọt qua trạm kiểm soát một cách “thông thường”...

K. cho biết thêm: “Số gỗ trong rừng hôm nay các chú quay phim phải 4 ngày nữa mới ra”... Chúng tôi chưa tin, liền hỏi: “Đưa gỗ ra ngoài chắc cũng khá tốn kém?”. K. đáp: “Xe vừa rồi cũng hết 6 chai (6 triệu), lo từ A-Z, còn cụ thể dài lắm, tùy thuộc vào lượng gỗ, giờ giấc và rủi ro, gỗ chủ yếu ra buổi tối”...

Những điều K. vừa trao đổi với chúng tôi thực hư chưa rõ. Nhưng có một sự thực là gỗ bị khai thác vẫn nằm “lăn lóc”, ngổn ngang trong rừng.

“Con voi chui lọt lỗ kim”?

Trao đổi với chúng tôi, Thiếu tá Trần Mạnh Hùng - Chính trị viên Đồn Biên phòng Phú Gia cho biết: “Từ đơn vị về thị trấn Hương Khê chỉ duy nhất một con đường có thể lưu thông bằng phương tiện vận tải. Nếu có gỗ lậu thì cũng rất khó để có thể lọt qua sự kiểm soát của các lực lượng cắm chốt trên tuyến đường. Từ đầu năm đến nay, lực lượng chúng tôi chưa phát hiện và bắt giữ trường hợp nào liên quan đến hoạt động gỗ lậu”.
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	Đây chỉ là ít cành còn sót lại, người dân vào rừng tận dụng?


Thiếu tá Hồ Sỹ Thắng - Phó đồn Biên phòng Phú Gia cho biết thêm: “Không biết các anh nắm thông tin ở đâu nhưng nói khai thác gỗ lậu thì to tát quá, chỉ là ít cành còn sót lại, người dân vào rừng tận dụng. Rừng phòng hộ Sông Tiêm làm gì còn gỗ nữa mà khai thác”.

Thiếu tá Thắng nói thêm: “Còn những vấn đề này khác thì để chúng tôi nắm lại đã vì phần lớn anh em ở đơn vị đều mới chuyển về công tác”.

Ông Dương Ngọc Anh - Phó hạt trưởng Hạt Kiểm lâm Hương Khê (phụ trách pháp chế) cho biết: “Tình trạng khai thác, vận chuyển lâm sản trái phép trên địa bàn như phóng viên phản ánh thì chỉ xảy ra những năm trước, còn từ đầu năm lại nay, chúng tôi luôn phối hợp và có mặt cùng lực lượng Đồn Biên phòng Phú Gia kiểm soát chặt chẽ và không phát hiện trường hợp nào vi phạm”.

Ông Nguyễn Hữu Thinh - quyền Trưởng BQL Rừng phòng hộ Sông Tiêm (đơn vị chủ rừng) cho biết, diện tích rừng đơn vị quản lý luôn được bảo vệ nghiêm ngặt, từ đầu năm lại nay, chỉ mới bắt giữ 1 trường hợp vận chuyển lâm sản trái phép nhưng số lượng nhỏ, đơn vị đã xử lý kịp thời.

Tìm hiểu thêm, chúng tôi được biết, ngày 18/8, các đơn vị gồm BQL Rừng phòng hộ Ngàn Sâu, Hạt Kiểm lâm Hương Khê đã có sự phối hợp kiểm tra tại tiểu khu 247 thuộc rừng phòng hộ Sông Tiêm. Tuy nhiên, kết quả báo cáo không phát hiện bất kỳ một hoạt động nào có dấu hiệu khai thác lâm sản trái phép.

Theo kiểm đếm của chúng tôi, để về xuôi, gỗ lậu phải “chui lọt” ra khỏi cửa rừng và qua 2 trạm bảo vệ, 3 tổ bảo vệ rừng thuộc BQL Rừng phòng hộ Sông Tiêm; Đồn Biên phòng Phú Gia; Trạm Kiểm lâm Ga thuộc Hạt Kiểm lâm Hương Khê. Không lẽ, “con voi lại chui lọt lỗ kim”?!

BẢO TRUNG – ĐỨC CẢNH

Đảm bảo ANTT ngay tại cơ sở (bài 1): Muôn kiểu vi phạm pháp luật

(Baohatinh.vn) - Tình hình vi phạm ANTT trên địa bàn tỉnh, thời gian qua có chiều hướng gia tăng về số lượng và mức độ nghiêm trọng. Hậu quả của nó đã tác động đến mọi mặt đời sống xã hội, trở thành lực cản không nhỏ cho sự phát triển của địa phương.

Trộm cắp tài sản đang có chiều hướng gia tăng và ngày càng phức tạp, gây bức xúc trong xã hội. Theo báo cáo của cơ quan chức năng, đây là loại tội phạm chiếm tỷ lệ lớn trong các loại tội phạm về trật tự xã hội. Đáng quan ngại hơn khi thời gian gần đây xuất hiện những đối tượng manh động, liều lĩnh đưa cả xe ô tô đến các vùng quê để trộm trâu bò, vào các công trình ngang nhiên chở máy móc, thiết bị, vật liệu.
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	Công an xã Tùng Ảnh (Đức Thọ) phối hợp với các lực lượng chức năng triển khai phương án đảm bảo ANTT.


Điển hình như vụ 2 đối tượng Phan Văn Thưởng (SN 1960) và Nguyễn Văn Ất (SN 1965) ở phường Đức Thuận (TX Hồng Lĩnh) sử dụng xe ô tô 12 chỗ tháo ghế ngồi, đến những khu vực xa dân cư, vắng người qua lại, khi phát hiện trâu, bò không có người chăn dắt, chúng bắt trộm, chở đi tiêu thụ. Trong một thời gian ngắn, 2 đối tượng này đã gây ra 34 vụ, trộm 36 con trâu, bò trên địa bàn các huyện: Đức Thọ, Hương Sơn, Hương Khê, Vũ Quang, Nghi Xuân, Thạch Hà, Lộc Hà.

Bức xúc nhất ở các làng quê, ngõ phố hiện nay là tình trạng kẻ gian rình rập, chờ người dân sơ hở để trộm xe máy, vật nuôi... Anh Nguyễn Văn Trường công tác trong ngành Y tế ở Vũ Quang tâm sự: “Hôm đó, tôi đưa văn bản của đơn vị xuống nộp cho Sở Y tế, mặc dù đã khóa cổ xe cẩn thận nhưng chưa đầy 5 phút trở ra thì chiếc xe Air Blade đã “không cánh mà bay”. Sau khi trình báo công an, tôi đành ngậm ngùi bắt xe buýt trở về”. Anh Ngô Văn Hà (Kỳ Đồng, Kỳ Anh) bức xúc: “Cả nhà đang tranh thủ nghỉ trưa thì bọn trộm ngang nhiên vào nhà “nẫng” mất con chim quý. Sau một thời gian “điều tra” mới biết mấy tên nghiện “đói” thuốc nên làm liều”. Còn bà Thanh (phường Bắc Hà, TP Hà Tĩnh) vẫn chưa hết bức xúc khi kể về hành vi ngang ngược, trắng trợn của bọn... cướp chó: “Gia đình tôi nuôi con chó vừa để giữ nhà, vừa cho vui cảnh già. Bình thường thì nhốt trong nhà hoặc khóa cổng, nhưng sáng đó thả ra thì thấy bọn câu chó kéo ngay trước mặt mà không làm được gì…”.
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	Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về TTXH Công an tỉnh phối hợp với Công an huyện Kỳ Anh triệt xóa 2 tụ điểm, bắt 6 đối tượng chuyên tổ chức đánh bạc dưới hình thức ghi lô đề.


Một vấn đề cũng đang “nóng” ở các địa phương hiện nay là việc tụ tập uống rượu, chơi thể thao nhưng cá độ ăn tiền, đánh bạc, gây mâu thuẫn, đánh nhau. Ngoài ra, hoạt động mại dâm trá hình ở các quán cơm trên QL 1A đoạn giáp ranh huyện Kỳ Anh và Cẩm Xuyên, ở một số bãi biển, các khách sạn, nhà nghỉ đang là những vấn đề nhức nhối ở các địa phương.

Việc sử dụng, tàng trữ và mua bán trái phép chất ma túy trên địa bàn tỉnh ta cũng đang diễn biến phức tạp. Thượng tá Nguyễn Công Sơn - Trưởng phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy (Công an tỉnh) cho biết thêm: “Ngoài việc sử dụng nhiều vỏ bọc khác nhau, nhiều thủ đoạn ngày càng tinh vi thì thời gian gần đây, tội phạm ma túy ngày càng manh động, liều lĩnh. Trước đây, các đối tượng vận chuyển ma túy từ ngoài vào có thể “xé” nhỏ ra, nhưng nay, bọn chúng vận chuyển với số lượng lớn, dùng hàng “nóng” và sẵn sàng chống trả quyết liệt lực lượng chức năng”. Bên cạnh đó, việc sử dụng ma túy đá, ma túy tổng hợp của một số thanh niên lêu lổng, tạo ảo giác rồi gây ra các vụ việc,… Tội phạm ma túy luôn được xem là sự khởi nguồn cho các loại phạm tội khác.

Theo thống kê của Công an tỉnh, trong 7 tháng đầu năm, toàn tỉnh xảy ra 392 vụ phạm pháp hình sự, tăng 17 vụ so với cùng kỳ năm trước, làm 12 người chết, 308 người bị thương, thiệt hại tài sản trên 23 tỷ đồng. Trong đó, 10 vụ giết người, 23 vụ cướp giật tài sản, 80 vụ cố ý gây thương tích, 222 vụ trộm cắp và tiêu thụ tài sản do người khác phạm tội mà có…

Trước sự phức tạp của các vụ việc xảy ra ở cơ sở, lực lượng công an các cấp đã nỗ lực, đưa ra nhiều biện pháp căn cơ để đảm bảo ANTT ngay tại cơ sở, giữ bình yên cuộc sống nhân dân.

VŨ VIỄN

Việt Nam được đánh giá cao vì chủ động khắc phục hậu quả cho DN Trung Quốc

Nhân Chính (Theo Reuters) - Thứ Hai, ngày 25/8/2014 - 18:21

 (PLO) – Bộ Ngoại giao Trung Quốc chính thức đưa tin nước này ghi nhận và đánh giá cao cách xử lý của Việt Nam sau sự cố xảy ra tại một số cơ sở sản xuất, nhà máy của Trung Quốc tại Hà Tĩnh.

Sau khi xảy ra một số vụ tuần hành, gây rối tại các khu công nghiệp, nhà máy của Trung Quốc tại Vũng Áng (Hà Tĩnh) hồi tháng 5, chính quyền địa phương đã điều động lực lượng, chủ động điều tra, bắt giữ các đối tượng kích động, gây rối để xử phạt. Đồng thời thực hiện nhiều biện pháp ưu đãi, hỗ trợ các doanh nghiệp Trung Quốc khắc phục hậu quả, nhanh chóng trở lại hoạt động bình thường.
Sự việc đáng tiếc xảy ra hồi tháng 5 tại Hà Tĩnh liên quan đến việc phản đối Trung Quốc hạ đặt trái phép giàn khoan Hải Dương 981 trong vùng biển Việt Nam.
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 Một doanh nghiệp Trung Quốc  đang hoạt động tại Hà Tĩnh
Theo thông tin được đăng tải trên trang web của Bộ Ngoại giao Trung Quốc ngày hôm nay (25-8), người phát ngôn Hồng Lỗi cho biết Trung Quốc đánh giá cao sự chủ động của Việt Nam khi xử lý sự cố trên.
Bằng những nỗ lực kịp thời, dứt khoát của các bên hữu quan, nhiều đối tượng gây rối đã phải ra tòa và chịu án phạt theo đúng pháp luật. Các doanh nghiệp Trung Quốc trở lại hoạt động bình thường chỉ vài ngày sau khi xảy ra sự cố và nhận được nhiều sự giúp đỡ, hỗ trợ lớn về tinh thần và vật chất.

Phía Trung Quốc bày tỏ hi vọng trong thời gian tới, Việt Nam tiếp tục thực hiện các chương trình hỗ trợ nhân đạo, hợp tác hữu nghị để giúp đỡ các doanh nghiệp, đồng thời có động thái cần thiết để ổn định tình hình sản xuất, kinh doanh cho các doanh nghiệp này.

Nhân Chính (Theo Reuters)

Formosa xin đưa 8.426 lao động nước ngoài vào Vũng Áng

(LĐO) TRẦN TUẤN - 8:12 PM, 25/08/2014
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Lao động nước ngoài làm việc tại Formosa
Sáng ngày 25.8, Thông tin từ BQL Khu Kinh tế tỉnh Hà Tĩnh và Sở LĐTBXH tỉnh Hà Tĩnh, chậm nhất là cuối tháng 9 tới, sẽ có hơn 8000 lao động nước ngoài, (chủ yếu là Trung Quốc) được tuyển dụng sang làm việc tại Vũng Áng (Kỳ Anh, Hà Tĩnh).

Sáng 25.8, ông Hồ Anh Tuấn - Trưởng BQL Khu Kinh tế tĩnh Hà Tĩnh - cho biết, trong tháng 7 Cty Formosa đã trình lên UBND tỉnh Hà Tĩnh danh sách của 28 nhà thầu xin tuyển dụng 8.426 lao động. Sau khi kiểm tra hồ sơ, tỉnh đã đồng ý cho một số nhà thầu của Formosa tuyển dụng lao động. Tính đến cuối tháng 8 này đã có khoảng 600 - 800 lao động sang làm việc. Theo yêu cầu, đến cuối tháng 9 phải tuyển đủ lao động như Formosa đã trình.
Theo ông Tuấn, 8.426 lao động này trong đợt tuyển dụng này gồm chuyên gia, lao động kỉ thuật, quản lý chứ không có lao động phổ thông. Quy trình tuyển dụng, ban đầu các nhà thầu đã công khai tuyển dụng cả lao động trong nước và ngoài nước. Nhưng do lao động trong nước nộp hồ sơ nhưng không đáp ứng yêu cầu về trình độ chuyên môn, năng lực nên không được tuyển vào. Do vậy, trong số 8.426 lao động đang tuyển sẽ là lao động nước ngoài. Còn cụ thể từ nước nào thì phải đến khi cấp giấy phép mới thông kê được. Nhưng theo nhận định của ông Tuấn, chủ yếu vẫn sẽ là lao động đến từ Trung Quốc.

"Số lao động sắp đến được tuyển dụng để làm việc tại nhà máy thép do đó đòi hỏi phải có trình độ cao, phải có kinh nghiệm. Yêu cầu này, lao động Việt Nam không đáp ứng được", - ông Tuấn cho biết.

Việc ăn ở của số lao động nước ngoài sắp đến, theo ông Tuấn sẽ được quản lý chặt chẽ. Họ sẽ ở chủ yếu trong Khu nhà của Formosa. Nếu có ra thuê ở ngoài nhà dân thì phải báo cáo, xin phép của BQL Khu kinh tế, của Công an, Biên phòng.

Ông Tuấn khẳng định, kể từ thời điểm sau sự cố lộn xộn ngày 14.5 thì việc quản lý lao động ở Khu Kinh tế Vũng Áng rất chặt chẽ. Lao động phải được cấp phép, phải có thẻ mới được ra vào cổng.

Đến thời điểm này, Khu Kinh tế Vũng Áng có 34.161 lao động. Trong 3.547 lao động nước ngoài thì có 1.913 lao động Trung Quốc. Riêng lao động của Cty Formosa đến thời điểm này có 2288 lao động nước ngoài. Trong đó, 1.799 lao động Trung Quốc.

Cũng trong sáng ngày 25.8, ông Lê Tiến Dũng - Phó GĐ Sở LĐTBXH tỉnh Hà Tĩnh - xác nhận Sở đã tiếp nhận được tờ trình của Formosa gửi UBND tỉnh xin tuyển dụng hơn 800 lao động nước ngoài sang làm việc ở Vũng Áng."Tới đây, chúng tôi sẽ phối hợp tăng cường kiểm tra, giám sát chặt chẽ lao động nước ngoài đến làm việc. Mọi thủ tục phải đầy đủ, chặt chẽ", ông Dũng cam kết.

 

Lao động Trung Quốc tràn vào Vũng Áng

Thứ Hai, 23:00  25/08/2014
Gần 10.000 lao động Trung Quốc sẽ đến Khu Kinh tế Vũng Áng (tỉnh Hà Tĩnh) làm việc trong tháng 9-2014, đặt ra những thách thức cho công tác quản lý lao động nước ngoài tại đây
( Ng LĐ)Ngày 25-8, tin từ Ban Quản lý (BQL) Khu Kinh tế (KKT) Hà Tĩnh cho biết trong tháng 9-2014, sẽ có 8.426 lao động nước ngoài sang làm việc cho các nhà thầu thuộc dự án Formosa ở KKT Vũng Áng, huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh.

Chủ yếu là người Trung Quốc
Liên quan đến thông tin tuyển dụng 8.426 lao động người nước ngoài, sáng 25-8, phóng viên BáoNgười Lao Động đã có cuộc làm việc với ông Hồ Anh Tuấn, Trưởng BQL KKT Hà Tĩnh - đơn vị quản lý KKT Vũng Áng.
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Lao động người Trung Quốc làm việc tại KKT Vũng Áng, tỉnh Hà Tĩnh

Theo ông Tuấn, việc tuyển lao động vào làm việc được thông báo rộng rãi. Tuy nhiên, do đặc thù các gói thầu xây lắp là của nhà thầu Trung Quốc (TQ) - vốn khó, đòi hỏi lao động phải có trình độ chuyên môn cao - lao động Việt Nam thiếu kinh nghiệm thực tế nên rất khó đảm nhận. Để hoàn thành gói thầu này, các nhà thầu chủ yếu sẽ sử dụng lao động TQ.

“Số lao động TQ sang làm việc không phải là lao động phổ thông mà là các chuyên gia, lao động kỹ thuật và đội ngũ quản lý” - ông Tuấn khẳng định.

Trước đó, cũng theo ông Tuấn, vào tháng 7-2014, Formosa có văn bản gửi UBND tỉnh Hà Tĩnh đề nghị được tuyển dụng 8.426 lao động vào làm việc tại KKT Vũng Áng. Số lao động này chủ yếu thực hiện các hạng mục lò cao số 1, số 2 và các công trình dự án cảng Sơn Dương.

Theo tìm hiểu của chúng tôi, trong tháng 7 và tháng 8-2014, Formosa cùng các nhà thầu cũng như các ngành chức năng liên quan tại Hà Tĩnh đã hoàn tất thủ tục cần thiết để đưa lao động TQ vào KKTVũng Áng làm việc nhằm bảo đảm tiến độ của các gói thầu.

Bà Võ Thị Linh Nhâm, Phó Phòng Lao động - Tiền lương Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (LĐ-TB-XH) tỉnh Hà Tĩnh, cho biết: “Chúng tôi có nhận được văn bản về việc Formosa đề xuất đưa trên 8.000 lao động nước ngoài sang làm việc tại Vũng Áng. Tuy nhiên, lúc nào họ đưa lao động sang thì chúng tôi không nắm rõ lắm”.

Theo ông Hồ Anh Tuấn, để bảo đảm tiến độ các gói thầu, dự kiến đến cuối tháng 9-2014, các nhà thầu sẽ đưa trên 8.000 lao động nước ngoài sang làm việc, trong đó chủ yếu là người TQ.

Formosa phải có trách nhiệm chính
Từ trước tới nay, việc quản lý người lao động nước ngoài, đặc biệt là lao động TQ, tại KKT Vũng Áng vốn có nhiều bất cập. Nhiều lao động TQ làm việc chui trong suốt thời gian dài đã bị phát hiện.

Tháng 9-2013, Cục Quản lý xuất nhập cảnh - Bộ Công an phối hợp với một số cơ quan chức năng tỉnh Hà Tĩnh đã kiểm tra, rà soát lao động của một số nhà thầu, doanh nghiệp nước ngoài ở KKT Vũng Áng, qua đó phát hiện hơn 570 người TQ không có giấy phép lao động. Vào tháng 1-2014, theo số liệu của Sở LĐ-TB-XH tỉnh Hà Tĩnh, trong 3.217 lao động tại KKT Vũng Áng thì chỉ có 1.340 người được cấp giấy phép lao động và đến 1.910 người làm việc “chui”, phần lớn là người TQ...

Theo BQL KKT Hà Tĩnh, nếu đến cuối tháng 9-2014 có thêm trên 8.000 lao động TQ được các nhà thầu đưa sang, cộng với 1.913 người đang làm việc ở Vũng Áng thì khu KKT này sẽ có gần 10.000 lao động TQ.

Vấn đề dư luận quan tâm nhất hiện nay là việc quản lý số lao động TQ này sẽ như thế nào? Ông Hồ Anh Tuấn cho hay trước đây, công tác quản lý chưa chặt chẽ, thời gian tới sẽ phối hợp với các ngành chức năng liên quan để cấp giấy phép lao động, cấp thẻ ra vào nơi làm việc cho tất cả lao động có giấy phép. Đồng thời, phối hợp với lực lượng công an, biên phòng kiểm tra chặt chẽ, nếu phát hiện lao động TQ không có thẻ ra vào, không có giấy phép lao động sẽ xử lý ngay. “Chúng tôi sẽ làm việc và yêu cầu Formosa phải có trách nhiệm chính trong việc quản lý các nhà thầu, quản lý người lao động” - ông Tuấn khẳng định.

Theo ông Lê Tiến Dũng, Phó Giám đốc Sở LĐ-TB-XH tỉnh Hà Tĩnh, sở sẽ phối hợp chặt chẽ với các bên liên quan trong việc cấp giấy phép cho lao động TQ, yêu cầu các nhà thầu cung cấp đầy đủ danh sách người lao động. “Cần siết chặt việc quản lý nhà nước, tăng cường kiểm tra, xử lý các trường hợp nhà thầu vi phạm trong việc sử dụng lao động TQ tại KKT Vũng Áng” - ông Dũng nhìn nhận.

Formosa đang sử dụng gần ​2.000 lao động Trung Quốc
Theo BQL KKT Hà Tĩnh, tính đến cuối tháng 8-2014, có 34.161 lao động đang làm việc tại các dự án ở KKT Vũng Áng. Trong số này, có 3.547 lao động là người nước ngoài, gồm 1.913 người TQ. Tại dự án Formosa, hiện có 2.288 lao động nước ngoài đang làm việc, trong đó lao động người Trung Quốc là 1.799 người.

Bài và ảnh: Đức Ngọc

Lạ thường Formosa

Thứ Hai, 23:11  25/08/2014
(NgLĐ) Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh lại một lần nữa đưa ra đề nghị gây xôn xao. Đó là việc tuyển 8.426 lao động nước ngoài, trong đó có tới 90% người Trung Quốc, vào làm việc ở các dự án của Formosa tại Khu Kinh tế Vũng Áng, tỉnh Hà Tĩnh.
Sở dĩ quyết định tuyển hơn 8.400 lao động nước ngoài vào làm việc, theo Formosa, là do chậm tiến độ, thiếu lao động, chuẩn bị thi công gấp nhiều hàng mục... Đề nghị này đã được cơ quan chức năng có thẩm quyền là Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Hà Tĩnh “gật đầu”, đang chờ triển khai vào tháng 9 tới. Như vậy, cộng với 1.913 người đang làm việc ở Vũng Áng thì tại khu kinh tế này sẽ có khoảng 10.000 lao động Trung Quốc.

Việc dự án có 100% vốn đầu tư Đài Loan tuyển ồ ạt lao động nước ngoài trong thời gian ngắn như vậy đặt ra không ít bối rối đối với công tác quản lý ở địa phương. Bên cạnh đó, sự hiện diện của hơn 8.000 lao động nước ngoài cũng lấy đi cơ hội việc làm của các lao động ở tỉnh Hà Tĩnh và những địa phương lân cận.

Điều đáng nói, đây không phải lần đầu tiên Formosa đưa ra các đề xuất “khác thường”. Trước đó, doanh nghiệp đầu tư tổ hợp sản xuất gang thép có tổng vốn cam kết 10 tỉ USD này từng đề nghị thành lập “khu kinh tế đặc thù” của mình nằm trong Khu Kinh tế Vũng Áng. Đòi hỏi quá mức đó ngay lập tức bị bác bỏ bởi “chưa có tiền lệ và không cần thiết”. Chưa dừng lại, Formosa tiếp tục xin phép xây miếu thờ trong dự án Formosa vào tháng 6 vừa qua.

Sau các vụ lợi dụng tuần hành gây rối, mất trật tự tại một số địa phương xảy ra vào giữa tháng 5-2014,Chính phủ Việt Nam đang thực hiện các chính sách, biện pháp hỗ trợ để doanh nghiệp khắc phục khó khăn, giảm bớt thiệt hại và triển khai hoạt động bình thường.Trong bối cảnh bất động sản đình trệ, kinh tế suy giảm và sản phẩm thép tồn kho trong nước lớn, sự ưu đãi mà nhà nước ta dành cho Formosacòn thể hiện thiện chí của Chính phủ nhằm khẳng định Việt Nam luôn là một điểm đến hấp dẫn, ổn định và an toàn đối với các nhà đầu tư.

Tuy vậy, những đề xuất quá đáng liên tiếp từ phía Tập đoàn Formosa sau khi đã nhận được rất nhiều ưu đãi, có thứ tới mức “kịch trần”, khiến dư luận băn khoăn.

PHAN ĐĂNG

Lạm thu - Nỗi ám ảnh của người dân nông thôn

Thứ ba 26/08/2014 06:17

(VTV Online) -

Pháp lệnh về phí và lệ phí của Ủy ban thường vụ Quốc Hội có hiệu lực, người dân ở nhiều vùng nông thôn tưởng như không còn phải nộp các loại phí tràn lan. Nhưng thoát khoản thu này lại phải nộp những khoản thu khác, thậm chí còn nhiều hơn trước đây.
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Năm 2011, mỗi một con bò ở thôn Đông Vinh, xã Cẩm Bình, huyện Cẩm Xuyên, Hà Tĩnh ra đường phải nộp 5kg thóc. Năm 2012, mỗi một con bò ở xã này ra đường phải nộp 7.000 đồng. Người dân đã phản ánh khoản thu này lên xã, huyện nhưng không nhận được câu trả lời thoả đáng. Thậm chí có gia đình phải bán cả những hạt thóc cuối cùng để nộp cho những khoản thu này.

Ông Hùng làm trưởng thôn Đông Vinh được hơn 10 năm nay. Ông tỏ ra tự tin với lý do và cách thức tổ chức thu những khoản mang tính chất đóng góp này. Ông Hùng cho biết thêm, mỗi cuộc họp thôn thường có khoảng 80% số hộ gia đình tham gia họp. Phần lớn những người đi họp là phụ nữ. Chỉ có khoảng 30% số người đi họp thôn là lao động chính, trụ cột trong gia đình.

Cũng chính vì lý do đã biểu quyết để thông qua các khoản thu này, nên Phó bí thư đảng uỷ xã Cẩm Bình thậm chí còn ủng hộ đối với cách làm của thôn Đông Vinh. Ông cho biết thêm, hầu như thôn nào cũng có cách làm tương tự như Đông Vinh và mỗi thôn sẽ có những khoản thu khác nhau.

Từ thu đài thọ cán bộ đến thu tiền nuôi trâu, bò, máy cày, máy kéo thậm chí thu cả tiền nuôi vịt... những khoản thu đã trở thành nỗi ám ảnh của người dân. Trong khi đó,chính quyền địa phương cho rằng, việc thu những khoản đóng góp này là theo thoả thuận giữa chi bộ, trưởng thôn và người dân nên thôn đứng ra thu những khoản này không sai luật.

Nhưng có thực sự là người dân tự nguyện đóng góp những khoản thu này hay không? Chương trình Tiêu điểm tuần này sẽ lý giải nguyên nhân của hiện tượng này, cùng với đó là những kiến nghị về mặt giải pháp của các chuyên gia để từng bước hạn chế những khoản thu bắt buộc phải tự nguyện này.

 

Năm nay, người dân nhiều thôn của Hà Tĩnh không phải đóng góp một số khoản như tiền nuôi bò, phí nuôi vịt... do các trưởng thôn cho rằng thấy không hợp lý. Nhưng việc cán bộ thôn dễ dàng đưa ra hoặc bỏ đi những khoản thu một cách tuỳ tiện thì người dân cũng chỉ biết được bỏ khoản nào, đỡ phải nộp khoản đó. Và cũng có thể, vào một ngày nào đó, trong danh mục các khoản thu lại xuất hiện trở lại phí nuôi bò, nuôi vịt như nó đã từng xuất hiện trong quá khứ.

Quang Hạnh
Lao động nước ngoài đăng ký làm việc tại Vũng Áng (Hà Tĩnh): 10.000 người, không có lao động phổ thông?
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Công nhân Trung Quốc làm việc tại Dự án Formosa (Hà Tĩnh) đa số là lao động phổ thông.
Sau sự cố mất an ninh trật tự tại Khu kinh tế Vũng Áng (Kỳ Anh, Hà Tĩnh) ngày 14.5, mới đây Cty TNHH gang thép Hưng Nghiệp Formosa (Formosa) đã trình UBND tỉnh Hà Tĩnh xin đưa sang 8.426 lao động nước ngoài. Các nhà thầu khác cũng xin đưa lao động đến từ Trung Quốc. Tổng cộng tới hơn 10.000 người. Đại diện BQL Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh khẳng định, số lao động sắp đến này không có lao động phổ thông! Điều này có phải là sự thật?

Lao động trong nước không đủ trình độ chuyên môn (?!)

Ngày 25.8, ông Hồ Anh Tuấn - Trưởng BQL Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh - cho biết, từ tháng 7.2014, Cty Formosa đã trình danh sách của 28 nhà thầu thuộc dự án Formosa xin tuyển dụng 8.426 lao động. Sau khi kiểm tra hồ sơ, UBND tỉnh đã đồng ý cho một số nhà thầu tuyển dụng, đưa lao động từ nước ngoài sang làm việc tại Vũng Áng - Hà Tĩnh. Tính đến cuối tháng 8 này, ước chừng có khoảng 600 - 800 lao động đã có mặt ở Vũng Áng. 

Theo ông Tuấn, quy trình tuyển dụng 8.426 lao động này, ban đầu các nhà thầu đã thông báo tuyển dụng đúng theo Luật Lao động, không phân biệt lao động trong hay ngoài nước. Tuy nhiên, lao động trong nước không đáp ứng yêu cầu về trình độ chuyên môn kỹ thuật, năng lực nên không được tuyển vào. Bởi đợt tuyển dụng này, Formosa thông báo chỉ tuyển chuyên gia, lao động kỹ thuật, quản lý chứ không có lao động phổ thông. Do đó, theo ông Tuấn, trong số 8.426 lao động sắp vào Vũng Áng là lao động nước ngoài, chủ yếu là lao động đến từ Trung Quốc. Còn thời điểm này chưa thể nắm rõ cụ thể con số lao động của nước nào, bởi khi tiến hành cấp phép thì mới thống kê được.

Mổ xẻ lý do lao động Việt Nam không trúng tuyển, ông Tuấn cho rằng, ngoài yêu cầu trình độ chuyên môn kỹ thuật, hầu hết lao động trong nước không đáp ứng được ở hạng mục thi công nhà máy luyện thép, thì tâm lý nếu một số người có trình độ cao họ đã ổn định ở một cơ quan với mức lương cao rồi. Do đó, họ không muốn sang làm cho Formosa chỉ một thời gian khoảng 1 năm đến 1 năm rưỡi nữa là hoàn thành dự án rồi lại phải đi tìm việc ở nơi khác.
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	Lao động Trung Quốc làm việc tại Việt Nam vẫn chủ yếu là lao động phổ thông. Ảnh: Hà Đồng 


 Ông Nguyễn Tiến Dũng - Phó GĐ Sở LĐTBXH tỉnh Hà Tĩnh - cũng xác nhận, sở này đã tiếp nhận được tờ trình mà Cty Formosa gửi UBND tỉnh Hà Tĩnh xin đưa hơn 8.000 lao động nước ngoài sang làm việc tại Vũng Áng. Hiện tỉnh cũng đã đồng ý cho một số nhà thầu đưa lao động sang. Một số nhà thầu khác đã trình hồ sơ, nhưng tỉnh đang xem xét. Cũng theo ông Dũng, chủ trương của tỉnh muốn Formosa sớm đưa lao động sang làm việc. Bản thân Cty Formosa cũng muốn tỉnh sớm đồng ý để đưa lao động sang đẩy nhanh tiến độ của dự án.

Siết chặt quản lý

Theo ông Tuấn, đến cuối tháng 9 tới, Formosa sẽ hoàn thiện việc đưa lao động sang làm việc theo con số đã trình. Khi sang, hầu hết sẽ được bố trí ăn ở tại khu nhà ở tập trung của họ. Nếu có ra thuê trọ nhà dân thì cũng phải báo cáo với BQL Khu kinh tế, Công an, Sở LĐTBXH. "Sau sự cố lộn xộn ngày 14.5, việc quản lý lao động ở Khu kinh tế Vũng Áng rất chặt chẽ. Lao động phải được cấp phép, phải có thẻ mới được vào làm việc. Ngay từ cổng vào khu công nghiệp, đã có lực lượng biên phòng, công an phối hợp kiểm tra thẻ" - ông Tuấn nói. Ông Tuấn cũng khẳng định trách nhiệm quản lý lao động trước hết phải thuộc về Cty Formosa. Tỉnh và BQL Khu kinh tế, Sở LĐTBXH chỉ quản lý về mặt nhà nước trên cơ sở các quy định của pháp luật.

Ông Dũng - Phó GĐ Sở LĐTBXH tỉnh Hà Tĩnh - cũng khẳng định, tới đây sở sẽ yêu cầu BQL Khu kinh tế cùng phối hợp vào cuộc kiểm tra chặt chẽ lao động làm việc ở Vũng Áng. Đến thời điểm này, Khu kinh tế Vũng Áng có 34.161 lao động, trong đó, có 3.547 lao động nước ngoài, riêng lao động Trung Quốc là 1.913 người. Lao động của Cty Formosa đến thời điểm này có 2.288 lao động người nước ngoài, trong đó có 1.799 người Trung Quốc.


Chỉ hơn 2.000 lao động Trung Quốc đến Vũng Áng

Trao đổi nhanh với phóng viên Báo Lao Động chiều 25.8, bà Nguyễn Thị Hải Vân – Cục trưởng Cục Việc làm (Bộ LĐTBXH) - cho biết, theo báo cáo sơ bộ của Sở LĐTBXH tỉnh Hà Tĩnh, thông tin tổng hợp báo cáo của BQL Khu kinh tế tỉnh khẳng định, để thực hiện các công trình trong dự án cảng nước sâu Sơn Dương và công trình hạng mục lò cao số 1, 2 của khu liên hợp gang FHS, có 29 nhà thầu xin chỉ tiêu tuyển dụng 10.026 người. Trong đó, 11 đơn vị đã được UBND tỉnh chấp thuận 2.063 chỉ tiêu với 358 cán bộ quản lý, 1.492 lao động kỹ thuật và các vị trí khác. Đến ngày 22.8.2014, BQL tiếp tục tổng hợp và đề nghị tuyển lao động cho 9 gói thầu với 2.976 chỉ tiêu, nhưng vẫn chưa được phê duyệt. Như vậy, tính đến nay chỉ có 2.063 lao động Trung Quốc đến Vũng Áng.

Lê Phương (ghi)
 

Người dân thị xã Hồng Lĩnh khốn khổ vì thiếu nước sinh hoạt!

(Baohatinh.vn) - Nhiều ngày qua, cuộc sống của hàng nghìn hộ dân ở các phường Nam Hồng, Bắc Hồng, Đậu Liêu, Đức Thuận, Thuận Lộc (TX Hồng Lĩnh) bị đảo lộn vì sự cố mất nước triền miên kéo dài.

Hơn 3 tháng nay, trên địa bàn thị xã Hồng Lĩnh không có mưa. Nếu nắng nóng tiếp tục kéo dài nữa thì nguy cơ thiếu nước sinh hoạt cho người dân, nước uống cho gia súc và nước cho sản xuất trong thời gian tới là rất lớn.
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	Hơn 3 tháng không mưa, hồ Thiên Tượng trơ đáy...


Gần 1 tháng qua, ngày nào Bà Nguyễn Thị Lan ở tổ dân phố 5, phường Bắc Hồng cũng phải ngồi canh ở vòi hứng nước vào mấy thùng nhựa để phục vụ sinh hoạt. Theo bà, do thiếu nước nên xí nghiệp cấp nước chỉ điều tiết vào một thời gian nhất định nên bà phải kiên trì. Trong nhà, hễ có dụng cụ gì đựng được là bà đem ra tận dụng hết.

Bà tâm sự: “Nhà đông người nên bà phải hứng cho đủ nước về cho con, cháu tắm rửa, phục vụ ăn uống sinh hoạt chứ không có nước khổ lắm” .

Việc thiếu nước sinh hoạt đối với người dân đã khổ, đối với các chủ cửa hàng kinh doanh ăn uống, các doanh nghiệp sản xuất, các quán hàng rửa xe lại càng khổ hơn. Anh Lê Văn Lâm - chủ quán rửa xe ở tổ dân phố 6, phường Nam Hồng cho biết: “Bình quân mỗi ngày, quán rửa từ 15-20 xe máy và ô tô cho khách; giờ mất nước triển miên nên không có việc để làm”.

Hồ Thiên Tượng - nơi cung cấp nguồn nước sản xuất và sinh hoạt cho người dân Hồng Lĩnh sau khi cải tạo nâng cấp có dung tích chứa 1.000.000m3 nước, cốt nước ngưỡng tràn là 8,3 m so với mực nước chết. Hiện nay, do nắng nóng kéo dài nên nguồn nước đã cạn kiệt, lòng hồ nứt nẻ.
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	... khiến người dân phải chực sẵn đủ thứ đồ đựng mỗi khi xí nghiệp cấp nước bơm điều tiết


Để chủ động trong việc cấp nước sạch cho 7.517 hộ khách hàng dùng nước, kể từ ngày 16/8/2014, Xí nghiệp cấp nước Hồng Lĩnh đã xây dựng phương án, chủ động đấu nối đưa vào vận hành hệ thống ống HDPE D225 nối từ khu xử lý nước của Nhà máy nước Khe Dọc - phường Trung Lương vào hệ thống cấp nước thị xã nhằm phục vụ đủ nước sinh hoạt cho nhân dân trên địa bàn. Nhà máy nước Hồng Lĩnh cũng khuyến cáo người dân sử dụng nước hợp lý, tưới tiết kiệm; xây dựng phương án đào ao, giếng nước, bể dự trữ để tích nước, sử dụng phương tiện máy bơm để bơm tát nước...

Ông Nguyễn Văn Hổ - Chủ tịch UBND thị xã cho rằng: “Việc lấy nước từ Hồ Khe Dọc là giải pháp tình thế trước mắt. Còn về lâu dài, nếu tình hình thiếu nước nghiêm trọng xẩy ra thì tỉnh, các ngành liên quan phải tạo mọi điều kiện giúp thị xã xây dựng Nhà máy nước hồ Đá Bạc ở phường Đậu Liêu để phục vụ sinh hoạt và sản xuất vùng phía Nam thị xã và các cụm công nghiệp.

THU HẰNG – CẨM HÀ

(Nguồn ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
