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Xây dựng lộ trình, giải pháp, sớm xây dựng TP Hà Tĩnh đạt đô thị loại II

(Baohatinh.vn) - Chiều 7/9, Thành uỷ Hà Tĩnh tổ chức hội nghị quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết 02 của BCH Đảng bộ thành phố về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, xây dựng TP Hà Tĩnh đạt đô thị loại II vào năm 2018 và phát triển theo hướng văn minh, hiện đại, bền vững cho gần 550 cán bộ cốt cán thành phố cùng các phường, xã.
	Ủy viên BCH trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh uỷ - Chủ tịch HĐND tỉnh Lê Đình Sơn cùng dự.
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Những năm qua, Đảng bộ và nhân dân thành phố đã đoàn kết, nỗ lực phấn đấu đạt những kết quả quan trọng trên các lĩnh vực. Tốc độ tăng trưởng kinh tế giai đoạn 2010-2015 đạt trên 15%/năm, thu nhập bình quân đầu người đạt trên 40 triệu đồng/người/năm. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực, kết cấu hạ tầng đô thị được đầu tư nâng cấp, văn hoá - xã hội có chuyển biến tích cực.
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Phó Bí thư thường trực Thành uỷ Hà Tĩnh - Đậu Thị Thuỷ quán triệt nội dung NQ 02

Đảng bộ đoàn kết, thống nhất luôn đạt trong sạch vững mạnh. Đến nay, thành phố đạt 32/49 tiêu chí đô thị loại II. Tuy vậy, hiện nay, thành phố vẫn còn gặp nhiều khó khăn.

Để thực hiện mục tiêu xây dựng thành phố đạt đô thị loại II vào năm 2018, hướng đến xây dựng thành phố thông minh, hiện đại, văn minh, ngày 29/8/2016, Đảng bộ thành phố đã ban hành Nghị quyết 02 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng xây dựng thành phố Hà Tĩnh đạt đô thị loại II vào năm 2018 và phát triển theo hướng văn minh, hiện đại, bền vững.
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Chủ tịch UBND thành phố Hà Văn Trọng quán triệt chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 02 của BCH Đảng bộ thành phố

Nghị quyết đặt ra những mục tiêu cụ thể và đề ra nhiệm vụ, giải pháp và việc tổ chức để thực hiện thành công kế hoạch đề ra. Theo đó, tại hội nghị, thành uỷ đã tập trung quán triệt nội dung, tinh thần nghị quyết, triển khai chương trình hành động và kế hoạch tổ chức học tập, quán triệt thực hiện nghị quyết trong toàn thể cán bộ và nhân dân thành phố.

Kết luận hội nghị, Bí thư thành uỷ Nguyễn Hồng Lĩnh đề nghị các tổ chức cơ sở Đảng trong toàn thành phố quán triệt, tuyên truyền sâu rộng nội dung nghị quyết đến tất cả cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân; xây dựng chương trình hành động cụ thể, xác định lộ trình thực hiện các tiêu chí, nội dung phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương đơn vị; phối hợp với các Đảng bộ trực thuộc tỉnh, các sở ban ngành đoàn thể cấp tỉnh triển khai thực hiện nghị quyết đồng bộ, hiệu quả.
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Bí thư thành uỷ nhấn mạnh, trước mắt, cần triển khai thực hiện Kết luận số 05-KL/TU, ngày 29/6/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, soát xét kết quả thực hiện nhiệm vụ 9 tháng đầu năm; đẩy mạnh chỉ đạo xây dựng các phường đạt chuẩn văn minh đô thị, xây dựng tuyến phố văn minh; chỉ đạo thực hiện hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM, tập trung thực hiện cơ chế hỗ trợ của tỉnh về phát triển sản xuất và xây dựng giao thông, thủy lợi, thực hiện các chương trình mục tiêu; đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công trình, dự án đang triển khai trên địa bàn; tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, kỷ luật kỷ cương hành chính; xây dựng chính quyền điện tử; tập trung triển khai ngay việc quán triệt Nghị quyết 02 của BCH Đảng bộ thành phố.

Anh Hoài


Cẩm Xuyên hiện thực hóa NQ của Đảng bằng những khâu đột phá

(Baohatinh.vn) - Triển khai thực hiện nghị quyết (NQ) đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015-2020, Đảng bộ huyện Cẩm Xuyên đã triển khai nhiều giải pháp, cụ thể hóa các chương trình, mục tiêu, từng bước đưa NQ vào cuộc sống…
	3 khâu đột phá
Theo Bí thư Huyện ủy Cẩm Xuyên Đặng Quốc Cương, cụ thể hóa NQ Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXXI, nhiệm kỳ 2015-2020, huyện xác định nhiệm vụ trọng tâm với 3 khâu đột phá: tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng khai thác tối đa lợi thế 3 vùng sinh thái, gắn với doanh nghiệp hóa và liên kết hóa; đẩy mạnh xã hội hóa đầu tư, tập trung phát triển du lịch, thương mại; tăng cường cải cách hành chính, siết chặt kỷ luật, kỷ cương, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.
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Khu dân kiểu mẫu ở thôn Tân An (Cẩm Bình)

Hiện ở Cẩm Xuyên, sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp… đã phát triển khá nhanh theo hướng hàng hóa, coi trọng giá trị gia tăng. Cơ cấu mùa vụ có sự chuyển biến mạnh mẽ theo hướng tích cực, bỏ hẳn các giống dài và trung ngày chuyển sang sản xuất 100% giống ngắn ngày theo cánh đồng lớn đồng nhất, cùng một loại giống… do đó, đã góp phần đưa tổng sản lượng lương thực năm 2015 đạt trên 10 vạn tấn, tăng 37% so với năm 2010. Bước đầu, một số mô hình đã có sự liên kết trong sản xuất - chế biến - tiêu thụ sản phẩm; một số sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực hình thành rõ mô hình tăng trưởng mới, tăng nhanh về quy mô, chất lượng và sức cạnh tranh, tạo giá trị gia tăng cao và phát triển theo hướng bền vững: mô hình trồng rau, củ, quả công nghệ cao trên cát; nuôi lợn 6.000 con; nuôi bò 15.000 con…

Một số doanh nghiệp, tập đoàn kinh tế đã đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn như Công ty CP Chăn nuôi Bình Hà, Tổng Công ty KS&TM Hà Tĩnh… Cẩm Xuyên là một trong những huyện dẫn đầu về xây dựng nông thôn mới của tỉnh với 7 xã đã đạt chuẩn, năm 2016 đang phấn đấu thêm 3 xã về đích.

Với lợi thế nằm sát TP Hà Tĩnh, Cẩm Xuyên có nhiều cơ hội để đẩy mạnh phát triển thương mại - dịch vụ - du lịch. Mạng lưới thương mại - dịch vụ đã hình thành đều khắp ở các địa bàn dân cư. Ngoài trung tâm thị trấn Cẩm Xuyên, thị trấn Thiên Cầm, các điểm: Cẩm Thành, Cẩm Bình, Cẩm Vịnh, Cẩm Trung… đang dần trở thành thị tứ với các hoạt động thương mại, dịch vụ gia tăng nhanh chóng. Bên cạnh đó, huyện cũng thực hiện tốt công tác xã hội hóa đầu tư, huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực để đầu tư kết cấu hạ tầng. Tổng nguồn vốn đầu tư toàn xã hội bình quân đạt 610 tỷ đồng/năm, nhiều dự án lớn được triển khai, hạ tầng nông thôn ngày càng được cải thiện, theo quy chuẩn nông thôn mới.

Công tác cán bộ - khâu quyết định
Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy Cẩm Xuyên Hà Văn Bình cho rằng, điều quyết định vẫn là công tác cán bộ, trước hết là cán bộ lãnh đạo, quản lý. Để hiện thực hóa NQ của Đảng, Đảng bộ Cẩm Xuyên có nhiều cố gắng trong việc đổi mới hoạt động của các cấp ủy, xây dựng chính quyền, đổi mới nội dung và hình thức hoạt động của HĐND các cấp.
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Nhân dân xã Cẩm Hưng tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới.

Trong các chương trình, đề án cụ thể trên tất cả các lĩnh vực KT-XH, QPAN, Huyện ủy đã phân công rõ trách nhiệm, quyền hạn của cấp ủy, ủy viên thường vụ gắn với từng lĩnh vực, địa bàn công tác; các ban, ngành chủ động vạch ra kế hoạch công tác phù hợp.

Sau đại hội Đảng nhiệm kỳ 2015-2020, đội ngũ cán bộ ở Cẩm Xuyên trẻ hơn về tuổi đời và có năng lực như: bí thư, chủ tịch UBND thị trấn Cẩm Xuyên và các xã Cẩm Huy, Cẩm Quan… đều mới được bổ nhiệm hoặc luân chuyển từ các cơ quan, ban, ngành của huyện. Mô hình nhất thể hóa chức danh lãnh đạo bí thư cấp ủy đồng thời là chủ tịch UBND là điểm nổi bật của Cẩm Xuyên khi toàn huyện có 7 địa phương đã thực hiện, đang phát huy hiệu quả. Thuận lợi nhất là giảm được khâu hành chính giữa Đảng xuống chính quyền. Ở các địa phương đó, tình hình KT-XH phát triển, công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành đã thống nhất, đoàn kết nội bộ được phát huy…

Phấn đấu hiện thực hóa NQ của Đảng, huyện Cẩm Xuyên đã đạt được những kết quả bước đầu quan trọng. Tuy trước mắt còn nhiều khó khăn, song bằng nỗ lực và quyết tâm của Đảng bộ và nhân dân, hy vọng Cẩm Xuyên sẽ sớm thực hiện được mục tiêu Đại hội Đảng bộ lần thứ XXXI đề ra: trở thành huyện nông thôn mới và các điểm đô thị phát triển vào năm 2020.

Tuấn Hiển


Bưởi Phúc Trạch: Sản lượng tăng, giá rớt thảm!

(Baohatinh.vn) - Vài năm trở lại đây, do nắm vững các quy trình kỹ thuật thụ phấn bổ sung nên tỷ lệ đậu quả của bưởi Phúc Trạch tăng cao, người trồng bưởi ở Hương Khê (Hà Tĩnh) năm nào cũng phấn khởi. Tuy nhiên, bưởi đạt sản lượng khá cao, nhưng rớt giá khá mạnh, chỉ bằng khoảng 50% so với năm ngoái.
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Vườn bưởi gia đình anh Hào dù có chất lượng cao, số lượng nhiều hơn nhưng thu nhập vẫn kém xa năm 2015.

Ông Lê Tiến Đài - Phó Trưởng phòng NN&PTNT huyện Hương Khê cho biết: Toàn huyện hiện có 1.800 ha bưởi Phúc Trạch, trong đó, khoảng 1.200 ha cho thu hoạch, sản lượng ước đạt 10.000 tấn, doanh thu lên đến hàng trăm tỉ đồng. Các xã có số lượng bưởi lớn là Hương Trạch, Hương Đô, Lộc Yên…

Theo anh Phạm Quang Chiến (thôn Phú Lễ, xã Hương Trạch), nhờ biết cách thụ phấn bổ sung, tỷ lệ đậu quả rất cao, nhiều cây đậu hơn 100 quả, nhưng ngược lại, quả bưởi có trọng lượng nhỏ hẳn, cộng với việc bưởi xuống giá, nên vườn bưởi cho thu nhập thấp hơn hẳn so với các năm trước. Đây cũng là tình trạng chung của cả thôn Phú Lễ. Vườn bưởi gần 1.000 quả của gia đình anh Chiến chỉ được trả giá chưa đến 20 triệu đồng.

Anh Phạm Hào (xóm Kim Sơn, xã Hương Trạch) chia sẻ, thời tiết năm nay không thuận lợi, bưởi ra hoa rất muộn, lại gặp nắng hạn kéo dài, nhưng nhờ chăm sóc đúng quy trình kỹ thuật nên vẫn được mùa. Vườn bưởi của gia đình anh Hào chỉ khoảng 5 sào với 120 cây (50 cây cho quả), đạt gần 5.000 quả, thu nhập hơn 150 triệu đồng. Anh Hào chia sẻ thêm, so với năm ngoái, bưởi rớt giá rất mạnh, bán trên cây chỉ khoảng 30.000 đồng/quả, trong khi năm ngoái đạt 50.000 đồng/quả. Người trồng bưởi thu nhập thấp hơn nhiều so với năm trước.
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Giá bưởi tại các quầy hàng bình dân rẻ đã đành...

Theo ghi nhận của chúng tôi, thời điểm này, thương lái đang đổ dồn về Hương Khê để thu mua bưởi. Nếu bán ngang tại vườn, giá bưởi năm nay khoảng 20-30 nghìn đồng/quả (năm 2015 đạt 40 - 50 nghìn đồng/quả), trong đó, bưởi loại 1 giá dao động từ 60 - 80 nghìn đồng/quả. Một thương lái cho biết, do bưởi khá nhiều nên dễ mua, nhưng vì các đơn vị đầu mối mua với giá thấp nên phải mua của người dân với giá thấp. Hơn nữa, bưởi xuống giá còn bởi quả nhỏ hơn nhiều so với mọi năm, sau khi phân loại, số lượng bưởi nhỏ, giá dưới 10 nghìn đồng/quả khá nhiều.

Lý giải về tình trạng rớt giá, ông Lê Tiến Đài cho hay: Do thời tiết, bưởi năm nay ra hoa muộn, quả nhỏ, lại chín tập trung, nhiều người dân muốn bán để tránh mưa bão nên số lượng bán ra lớn, ồ ạt, dễ bị ép giá. Dù bưởi Phúc Trạch đã có thương hiệu và chỉ dẫn địa lý nhưng thị trường chưa nhiều. Hiện mới chỉ có 1 doanh nghiệp (Tân Thanh Phong, xã Phúc Trạch) thực hiện ký kết hợp đồng tiêu thụ với người dân, tuy nhiên, với sản lượng hơn 10.000 tấn mỗi năm thì doanh nghiệp chỉ mới đảm bảo tiêu thụ được một phần nhỏ, còn lại, chủ yếu vẫn dựa vào tư thương. Huyện Hương Khê vẫn đang phân công các ngành, phòng, ban kết nối, mở rộng thị trường tiêu thụ, nâng cao giá trị bưởi Phúc Trạch.
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... nhưng ngay cả cửa hàng cao cấp hơn thì giá cũng khá "mềm"

Theo tìm hiểu của chúng tôi, nhiều người dân hiện tại không có mong muốn ký kết tiêu thụ với doanh nghiệp mà chủ động bán ra. Mặt khác, vì giá cả của doanh nghiệp được cấp thương hiệu và tư thương không có sự chênh lệch nên nhiều người dân không mấy mặn mà.

Phần lớn bưởi Phúc Trạch được bán qua “chợ bưởi” tự phát tại thị trấn Hương Khê (trên quốc lộ 15A đoạn đi qua ga Hương Phố). “Chợ bưởi” tập trung khoảng 3h đến 6h sáng. Tại đây, các đầu mối thu mua lại của thương lái, rồi phân phối đến các thị trường quen thuộc như Hà Nội, Vinh, TP Hà Tĩnh, Quảng Bình…

Ngoài ra, nhiều hộ dân, đặc biệt là những người trẻ tuổi, người ở các địa phương khác nhưng có người quen tại Hương Khê… đã tự quảng bá thương hiệu, tìm thị trường qua các trang mạng xã hội, diễn đàn, trang rao vặt… sau đó, “ship” bưởi cho khách hàng ở nhiều nơi trong nước. Đây là hình thức kinh doanh mới nhưng đã góp phần không nhỏ gây dựng thương hiệu, mở rộng thị trường bưởi Phúc Trạch trên cả nước.

Dương Chiến


Vì sao Hà Tĩnh xếp cuối bảng môn ngoại ngữ ở Kỳ thi THPT quốc gia 2016?

(Baohatinh.vn) - Giám đốc Sở GD&ĐT Hà Tĩnh - Trần Trung Dũng cho biết, sự so sánh các chỉ số để đưa ra thứ bậc chứ chưa phản ánh đầy đủ chất lượng giáo dục phổ thông của các địa phương.
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Thí sinh làm thủ tục trước khi bước vào phòng thi Kỳ thi THPT quốc gia 2016 tại Hà Tĩnh

Mới đây, TS Đàm Quang Minh - Hiệu trưởng Đại học FPT đã công bố thứ hạng điểm trung bình thi THPT quốc gia 2016 của 63 tỉnh, thành trên cả nước. Hà Tĩnh xếp thứ 42, với số điểm trung bình là 4.50, trong đó có môn ngoại ngữ đứng vị trí áp chót (62/63)) với điểm trung bình 2,61 điểm (chỉ đứng trước tỉnh Lạng Sơn).

Giám đốc Sở GD-ĐT Hà Tĩnh - Trần Trung Dũng cho hay, sự so sánh các chỉ số để đưa ra thứ bậc chưa phản ánh đầy đủ chất lượng giáo dục phổ thông của các địa phương. Do không xếp loại tốt nghiệp nên học sinh chỉ cần làm bài thi đủ điểm tốt nghiệp, còn lại tập trung cho các môn áp dụng tuyển sinh ĐH, CĐ; trong 4 môn để xét tốt nghiệp chỉ có 1 đến 2 hoặc 3 môn dùng để tuyển sinh ĐH, CĐ (trong đó có 3 môn là rất ít), vì vậy điểm trung bình không cao. Việc học sinh được quyền thi nhiều hơn 4 môn để sử dụng kết quả tuyển sinh ĐH, CĐ dẫn đến tình trạng một số em thi rất nhiều môn để tìm vận may, tác động đến điểm bình quân chung.

Đối với môn ngoại ngữ, Giám đốc Sở GD-ĐT cho rằng, Hà Tĩnh cũng như cả nước đang ở mức thấp. Ngoài ra, đối với Hà Tĩnh, 100% học sinh THPT dự thi bắt buộc môn ngoại ngữ để xét tốt nghiệp chứ không phải có thể thi môn thay thế như một số địa phương khác. Bên cạnh đó, số học sinh lựa chọn khối thi tuyển sinh ĐH, CĐ có môn ngoại ngữ rất ít, phần đông còn lại chủ yếu làm bài đủ để tốt nghiệp nên tác động đến điểm bình quân chung cũng như điểm bình quân của môn ngoại ngữ.

Trong bảng danh sách, top 5 tỉnh có số điểm thi trung bình cao nhất nước Kỳ thi THPT quốc gia 2016 theo thứ tự là Nam Định (5,31), Hải Dương (5,08), Bắc Ninh (5,01), Ninh Bình (5,0) và Hà Nam (4,98).
Trong các thành phố lớn, TP HCM xếp ở vị trí thứ 6 với số điểm trung bình là 4,97, Hà Nội chỉ đứng thứ 18 (4,77 điểm), Đà Nẵng đứng thứ 29 (4,69 điểm)...
Vũ Viễn


Có vì trẻ em?

Pháp Luật VN 08/09/2016 06:45 GMT+7

Khai giảng, cả nước có 22 triệu học sinh đến trường nhưng có một góc nhỏ kia của đất nước gần 1000 trẻ em không được hưởng không khí nô nức ấy. Đó là xã Kỳ Hà (thị xã Kỳ Anh, Hà Tĩnh) – cái địa danh ám ảnh nhiều tháng nay vì thảm họa môi trường. Các em không được đến trường vì cha mẹ bắt các em phải ở nhà với lý do không có tiền đóng góp và nộp học phí.




Cổng trường ở xã Kỳ Hà vắng tanh trong lễ khai giảng. (Ảnh: Gia đình & trẻ em)

Chính quyền giải thích là dân muốn gây áp lực, muốn nhận tiền đền bù ngay nên làm vậy. Có người còn lớn tiếng là làm như vậy là vi phạm pháp luật, là ngăn cản quyền học tập của các em.

Thực sự, cái quyền được học tập của trẻ em, Hiến pháp đã ghi nhận, cụ thể hóa bằng các điều luật nhưng bấy lâu nay cái quyền ấy đâu được coi trọng. Nếu thực sự coi đó là quyền thì đâu cần đến phải hộ khẩu, đúng tuyến và trái tuyến, tuyển chọn đầu vào? Thêm nữa, ai cũng biết là muốn học thì phải có tiền, những khoản đóng góp thay cho học phí được miễn theo hiến định.

Đã có bao nhiêu em phải bỏ học vì không có tiền đóng góp, không ai thống kê điều đó cả vì sợ mất hình ảnh của địa phương mình, của nền giáo dục tự phong là ưu việt. Đến khi cả tỉnh có ngàn em bỏ học thì Giám đốc Sở Giáo dục vẫn coi đó là chuyện “bình thường”. Khi có việc, ví dụ như làm giấy tờ, ra tòa,... mới biết là nhiều người mù chữ, chỉ biết điểm chỉ hoặc biết viết mỗi tên mình. Thật nghịch cảnh, trớ trêu ở một đất nước mà nhiều địa phương tuyên bố đã phổ cập trung học(?!).




Các em quanh quẩn ở nhà hoặc rủ nhau ra đồng chơi.(Ảnh: tạp chí Gia đình và trẻ em)
Trở lại với câu chuyện ở xã Kỳ Hà, đã có nữ giáo viên khóc vì lớp mình chỉ có 3 học sinh đến học. Hình ảnh đó chẳng đau lòng lắm sao và câu hỏi: “Ai gây ra thảm cảnh này” còn ám ảnh nhiều thế hệ. Cái niềm vui được đưa con đến trường thay thế bằng phải cấm con đi học, rõ ràng là một nỗi đau không thể giấu, một việc làm cực chẳng đã của bố mẹ. Thế mà coi đó là áp lực thì quả là suy nghĩ của người quá nhẫn tâm.

Sự quy kết vi phạm pháp luật, ngăn trở quyền học tập của các em trong trường hợp này là quá khiên cưỡng, đạo đức giả, không thể nhận được sự đồng tình của nhiều người. Nếu biết tôn trọng quyền học tập của trẻ em thì việc đầu tiên phải nghĩ tới là làm mọi cách để các em được tới trường chứ không phải là các giải pháp tình thế là không thu các khoản đóng góp hoặc vận động phụ huynh, họ đã đau lắm rồi.

Dân ấm no thì con trẻ được hưởng hạnh phúc trước tiên, bởi những bậc cha mẹ ở một đất nước hiếu học thà nhịn đói cũng cho con học hành thành người. Có thể từ hiện tượng Kỳ Hà này mà chính quyền, ngành giáo dục nghĩ lại cái cách điều hành, quản lý nhà trường hiện nay để đảm bảo một nguyên tắc hiến định: Tất cả trẻ em đều có quyền học tập, đều được đến trường và hưởng một chế độ giáo dục bình đẳng và ưu việt.

Nhị Ngọc

Không được vay vốn vì Formosa, ngư dân Hà Tĩnh mất thêm tiền

07/09/2016 - 19:05 (GMT+7)

 

Ngân hàng Nhà nước chi nhánh Hà Tĩnh vào cuộc vụ ngư dân không được vay vốn đóng tàu sau sự cố Formosa.
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	Vợ chồng ngư dân Nguyễn Văn Hồng (Nghi Xuân, Hà Tĩnh) phản ánh sự việc bị Vietcombank từ chối cho vay vốn vì sự cố Formosa


Ngân hàng Nhà nước chi nhánh Hà Tĩnh vừa có buổi làm việc với các ngân hàng thương mại, sở, ngành về việc ngư dân không được vay vốn đóng tàu theo Nghị định 67 sau sự cố Formosa xả thải.

Tại buổi làm việc, đại diện UBND huyện Nghi Xuân, Sở Tài chính, Sở Công thương Hà Tĩnh đều cho rằng, sự cố môi trường tác động không lớn đối với việc đánh bắt và tiêu thụ hải sản của các tàu cá. Thực tế, hiệu quả hoạt động của các tàu cá vẫn đảm bảo về sản lượng và giá cả. Vì vậy các bên đề nghị ngân hàng thương mại tạo điều kiện xem xét, tiếp tục hỗ trợ việc đầu tư vốn tín dụng cho ngư dân đóng mới tàu cá.

Trước đó, Ngân hàng Vietcombank chi nhánh Bắc Hà Tĩnh có văn bản gửi ba chủ tàu tại xã Xuân Hội, huyện Nghi Xuân, Hà Tĩnh, thông báo về việc tạm dừng xem xét về các phương án đầu tư cho đến khi có kết luận của cơ quan chức năng về nguyên nhân cá chết hàng loạt tại các tỉnh miền Trung.

Được biết, cả ba chủ tàu này đều thuộc diện được vay vốn đóng tàu cá theo Nghị định 67. Theo các chủ tàu, từ năm 2014 khi NĐ 67 triển khai, họ không những đã làm thủ tục hồ sơ vay vốn, mà còn phải bỏ chi phí 36,5 triệu đồng để thay đổi mẫu thiết kế tàu cá.

Ngày 6/9, trao đổi với PV Báo Giao thông, ông Nguyễn Huy Tiến, Giám đốc Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh Hà Tĩnh cho biết, Nhà nước không hỗ trợ chi phí thay đổi mẫu thiết kế tàu cá. “Trong trường hợp không đủ điều kiện vay vốn, hiện chưa có chính sách đền bù các chi phí phát sinh. Đây cũng là cái khó cho ngư dân”, ông Tiến nhận định.

Trần Lộc
Vụ vi phạm an toàn lưới điện cao áp ở Hà Tĩnh: Sai phạm chưa xử lý lại dời trạm biến áp

Thứ tư, 07/09/2016 19:52

Công ty TNHH MTV Đầu tư Đại Thành xây dựng công trình thương mại dịch vụvi phạm hành lang an toàn trạm biến áp điện cao thế thì không xử lý. Mà lạiđồng ý di dời trạm biến áp nhằm đảm bảo an toàn hành lang lưới điện cao áp. Điều này làm cho dư luận bức xúc và bất bình bởi cách làm việc của UBNDTP Hà Tĩnh và công ty điện lực TP Hà Tĩnh.
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Trạm biến áp được di dời ngày 6/9. mà không xử lý vi phạm hành lang an toàn điện đối với đơn vị vi pha.

Vừa qua Báo Đời sống & Tiêu dùng có bài viết “Hà Tĩnh: Công trình tổ hợp thương mại dịch vụ 5 tầng vi phạm hành lang an toàn lưới điện cao áp” phản ánh công trình Tổ hợp thương mại dịch vụ thương mại tổng hợp của công ty TNHH MTV Đầu tư Đại Thành ( Công ty Đại Thành) xây dựng trên lô đất CC1, phường Trần Phú – TP.Hà Tĩnh tổng diện tích sàn 3.263m2 với chiều cao là 22,05m tính từ cốt sân hoàn thiện vi phạm hành lang bảo vệ an toàn lưới điện cao áp (Trạm sông Đà 1).

Mặc dù, UBND TP.Hà Tĩnh đã có Công văn số: 1659/UBND – QLĐT, do Phó chủ tịch UBND TP.Hà Tĩnh – Lê Quang Đức ký, yêu cầu UBND phường Trần Phú phối hợp với Đội Quản lý trật tự đô thị thành phố xử lý vi phạm hành lang bảo vệ an toàn lưới điện cao áp, đồng thời yêu cầu Công ty TNHH MTV đầu tư Đại Thành dịch chuyển móng, cột trụ công trình, tháo dỡ phần rào khu vực Trạm Sông Đà 1 để phục vụ cho vận hành bình thường của hệ thống trạm tuy nhiên chủ đầu tư vẫn không khắc phục và tiếp tục đầu tư xây dựng.

Để có cách nhìn đa chiều hơn chúng tôi đã có cuộc trao đổi với ông Phan Văn Anh – Trưởng phòng an toàn Công ty Điện lực Hà Tĩnh. Tại đây ông Anh cho biết, 30/7 thì phía điện lực Hà Tĩnh phát hiện sự việc này, đến ngày 01/8/2016 Công ty Điện lực Hà Tĩnh đã có Công văn số 194/TB – ĐHT gửi UBND TP.TP Hà Tĩnh báo cáo về sự việc trên.

Theo ông Anh thì TBA Sông Đà 3 thuộc ĐZ 373E18.1, được xây dựng từ năm 2014 và đóng điện vận hành năm 2015 cấp điện cho khu đô thị Sông Đà. Trạm biến áp này do BQL dự án Hà Tĩnh và Công ty Cổ phần Simco Sông Đà làm chủ đầu tư. Công ty Điện lực Hà Tĩnh đảm nhận quản lý vận hành, khi Điện lực Hà Tĩnh phát hiện vi phạm đã kiến nghị lên chính quyền địa phương, nhằm ngăn chặn kịp thời để đảm bảo an toàn lưới điện.

“Việc xây dựng trạm điện cũng như xây dựng công trình thương mại dịch vụ của Công ty Đại Thành theo tôi nghĩ tỉnh đã có quy hoạch từ trước, phân chia từng lô đất riêng, còn việc xây dựng công trình đúng hay sai thì do chủ đầu tư xây dựng. Hơn nữa không phải đất của anh thì anh muốn làm gì thì làm, mà phải sử dụng đúng theo quy định của pháp luật, phải đảm bảo được an toàn hành lang lưới điện”, ông Anh nói.
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Vi phạm không xử lý mà UBND TP Hà Tĩnh và Công ty điện lực TP. Hà Tĩnh di dời trạm biến áp.

Theo vị Trưởng phòng an toàn cho hay “vào ngày 6/9 sau khi UBND thành phố Hà Tĩnh làm việc thống nhất yêu cầu công ty TNHH MTV Đầu tư Đại Thành dịch chuyển trạm biến áp nhằm đảm bảo khoảng cách. Phía điện lực thành phố cũng đồng tình, nhất trí  để dịch chuyển trạm. Trước đây, phía công ty TNHH MTV Đầu tư Đại Thành làm văn bản gửi tới thì Điện lực Hà Tĩnh vẫn đồng ý di dời trạm, nhưng toàn bộ kinh phí thì phía công ty Đại Thành phải chịu trách nhiệm. Nhưng sau khi đơn vị thi công hình như định bắt Điện lực Hà Tĩnh bỏ tiền thì phải nên họ vẫn cố tính cho xây dựng, chỉ đến khi bọn anh lập biên bản gửi lên UBND thành phố Hà Tĩnh thì họ mới đồng ý thực hiện việc di dời”.

Báo Đời sống & Tiêu dùng tiếp tục thông tin về vụ việc này.

Trí Thức – Diễm Phước
Theo Đời sống & Tiêu dùng
Gần 1.000 học sinh tại Hà Tĩnh vẫn chưa được đến trường:

Thầy cô rớt nước mắt chờ học sinh thân yêu trở lại lớp học

Chia sẻ
Dân trí Hiện nay, những giáo viên ở thị xã Kỳ Anh (Hà Tĩnh) không chỉ làm nhiệm vụ giảng dạy còn là những tuyên truyền viên, vận động các bậc phụ huynh cho con em đến trường. Khi nhiều lớp học các dãy ghế ngồi vẫn còn trống chỗ, các thầy cô rớt nước mắt chờ đợi học sinh thân yêu của mình.
Học sinh lác đác quay trở lại trường
Lễ khai giảng năm học 2016-2017 này thực sự là một nỗi buồn, mang đến nhiều lo lắng đối với không chỉ Ngành giáo dục mà còn đối với chính quyền thị xã Kỳ Anh (Hà Tĩnh) khi có đến gần 1.000 học sinh ở cả 3 cấp học mầm non, tiểu học, trung học cơ sở tại xã ven biển Kỳ Hà bị bố mẹ cản trở, không cho con tới trường.

Ngay sau khi xẩy ra sự việc này, chính quyền thị xã Kỳ Anh đã huy động tất cả các thành phần tổ chức đối thoại, tuyên truyền tới người dân việc làm sai trái, cản trở con em đi học. Thị xã Kỳ Anh đã thực hiện đúng với quan điểm chỉ đạo của tỉnh Hà Tĩnh là bất cứ tình huống nào cũng không để các em nghỉ học, các em phải được tới trường như học sinh trên khắp mọi miền của Tổ quốc.
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Sáng 7/9, một lớp học tại Trường THCS Kỳ Hà vắng hơn phân nửa học sinh.

"Không riêng Kỳ Hà mà thị xã Kỳ Anh có 54 thôn, tổ dân phố thuộc 9 xã, phường bị ảnh hưởng bởi sự cố môi trường. Trong lúc chờ chính sách của tỉnh về miễn, giảm học phí, thị xã đã chỉ đạo các xã, phường tạm thời chưa thu tiền học phí và đóng góp xây dựng trường đối với các học sinh thuộc hộ bị ảnh hưởng do sự cố môi trường; đồng thời có các chính sách hỗ trợ, động viên kịp thời các học sinh có hoàn cảnh khó khăn để các em có đủ điều kiện được đến trường học tập” - Phó chủ tịch UBND thị xã Kỳ Anh Phan Duy Vĩnh cho hay.

Cùng với nỗ lực của cấp ủy, chính quyền trong việc thực thi các chính sách thỏa đáng, trong đó chưa thu bất cứ lệ phí nào của học sinh, thì những ngày qua, 100% giáo viên ở xã Kỳ Hà cũng như cán bộ ở Phòng GD&ĐT thị xã đã lặn lội, tìm đến gia đình của các học sinh để tuyên truyền, vận động các bậc phụ huynh cho con em đến trường.
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Vắng hơn một nửa học sinh, lớp học của thầy trò trường THCS Hải Hà ảm đạm hơn thường lệ.

Tiếc rằng, những nỗ lực của cấp ủy, chính quyền, thầy cô giáo ở xã Kỳ Hà nói riêng và thị xã Kỳ Anh nói chung vẫn bị một bộ phận phụ huynh bỏ ngoài tai, tiếp tục cản trở không cho con em mình tới lớp. Theo báo cáo của Phòng GD&ĐT thị xã Kỳ Anh, tới sáng 7/9, tại xã Kỳ Hà mới chỉ có 157/694 em ở bậc tiểu học đến trường (tăng 39 em so ngày khai giang), trung học cơ sở có 101/520 em, tăng 11 em.

Như vậy là vẫn còn khoảng hơn 800 em ở xã Kỳ Hà chưa tới lớp học.

Rớt nước mắt chờ học sinh
Dù vắng một lượng lớn học sinh chưa trở lại trường, nhưng các trường học của cả 3 cấp học ở Kỳ Hà vẫn dạy học bình thường. Thậm chí các thầy cô còn làm việc gấp đôi, gấp ba công việc bình thường khi phải căng sức bổ sung những kiến thức cũ và kiến thức năm học mới trong 2 ngày trước cho những em vừa đến trường học.

Thế nhưng, dạo một vòng quanh trường THCS Hải Hà vào sáng nay, chúng tôi không khỏi chạnh lòng trước nhiều lớp học bàn ghế vắng bóng, thưa thớt học sinh. Có những lớp học chỉ có chưa đến chục học sinh. Vắng đi học sinh, nên thật dễ hiểu là không khí dạy, học của cô trò ảm đạm. Trên khuôn mặt của không ít giáo viên lộ rõ nỗi buồn. Thậm chí có cô đã bật khóc trước việc học sinh thân yêu của mình chưa đến lớp. Có cô giờ nghỉ giải lao không lên phòng hội đồng như thường lệ mà đứng dõi theo học sinh, tranh thủ từng phút từng giây để tâm sự với các em có mặt vận động các bạn còn ở nhà tới lớp.

Cô giáo Dương Thị Hương, chủ nhiệm lớp 8A không dấu được nỗi buồn. Cô Hương nói, nhiều năm gắn bó với nghề chưa bao giờ cô trải qua cảm giác lớp học vắng bóng học sinh như lúc này. “Lớp học đông đủ bao giờ thầy cô cũng có cảm hứng, niềm nhiệt huyệt để truyền đạt đến các em. Giờ các lớp học thiếu vắng học sinh ít nhiều cũng ảnh hưởng đến tâm lí của cô trò” - cô Hương nói.
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Cô giáo Hương và đồng nghiệp của mình đượm buồn khi học sinh thân yêu của mình bị cha mẹ ngăn cản tới trường. Các cô hi vọng, ngày mai, ngày kia 100% các em sẽ tới lớp học.

Cũng vì thế, theo cô Hương, hai ngày qua, điều đầu tiên sau khi đến trường vào ngày qua là các thầy cô ở đây mắt cứ dõi nhìn ra cổng trường, rồi sau đó về các lớp học. Các thầy cô đếm từng em học sinh. Niềm vui, nỗi buồn của các thầy cô cũng tùy thuộc vào số học sinh tới lớp. Rồi cô Hương nói, “trong 2 ngày nay, số học sinh Kỳ Hà nghỉ học đã bắt đầu quay lại lớp. Dù vẫn còn ít nhưng đó là niềm vui, là tín hiệu đáng mừng để nhà trường, thầy cô tin tưởng chỉ ít ngày nữa thôi tất cả các học sinh còn bị cản trở sẽ trở lại lớp học”.

Một giáo viên khác ở trường THCS Hải Hà chia sẻ thêm một câu chuyện khá cảm động, dù gia đình nhiều giáo viên còn nhiều khó khăn nhưng đã chung sức cùng tập thể cán bộ giáo viên của trường quyên góp được số tiền 7,8 triệu đồng để mua một số vở động viên, hỗ trợ các em học sinh thân yêu của mình.

Các thầy cô ở đây hi vọng, với nỗ lực của cấp ủy, chính quyền, với trách nhiệm, tấm lòng của nhà giáo, các bậc làm cha, mẹ ở Kỳ Hà sớm nhận ra hành động sai lầm của mình để trả lại quyền đến trường vốn thiêng liêng và tự hào của con trẻ!

Văn Dũng
Hà Tĩnh: Đổi 17 năm tù giam chỉ vì 5 trăm ngàn đồng cho kẻ giết người

07/09/2016 19:41

Sáng 7/9, TAND Hà Tĩnh mở phiên sơ thẩm xét xử Nguyễn Văn Cương (20 tuổi, trú phường Kỳ Long, thị xã Kỳ Anh) về tội Giết người.
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Đối tượng giết người trước vành móng ngựa
Theo cáo trạng, ngày 17/3, Cương gặp anh Võ Tiến Dũng (trú cùng phường Kỳ Long) cầm cố chiếc điện thoại iPhone 4s lấy 500.000 đồng để mua ma túy đá sử dụng. Lợi dụng sau khi vừa đáo hạn cầm không thấy Cương quay lại, anh Dũng đã bán lại chiếc điện thoại của Cương cho một khách hàng khác. Tuy vậy, hai ngày sau Cương lại đến gặp anh Dũng để chuộc lại điện thoại, nhưng không ngờ món điện thoại của mình đã bị Dũng bán đi. Bực tức vì cách Dũng bán điện thoại của mình, Cương đã dùng dao nhọn đâm một nhát từ sau lưng anh Dũng khiến Dũng gục chết tại chỗ do vết thương xuyên phổi trái quá nặng. Gây án xong, Cương tới trụ sở Công an thị xã Kỳ Anh đầu thú.

Tại phiên xử sáng nay, Cương cúi đầu thừa nhận và mong gia đình nạn nhân tha thứ cho tội lỗi đã gây ra. Xét thấy hành vi của bị cáo là nguy hiểm, chỉ vì mâu thuẫn nhỏ nhặt mà tước đoạt mạng sống của người khác, HĐXX phạt Cương 17 năm tù giam.

NGUYỄN NGỌC VƯỢNG
'Dùng học sinh làm con tin', âm mưu bại lộ!

TP - Khoảng 1.100 học sinh xã Kỳ Hà (Kỳ Anh, Hà Tĩnh) không đến trường khai giảng năm học mới đã làm lộ ra những chuyện từ lâu bị khuất sau những cách gọi, những cách nhân danh rất mỹ miều.
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Trường THCS Hà Hải, xã Kỳ Hà. Ảnh; Vnexpress
Công văn hỏa tốc của UBND thị xã Kỳ Anh gửi UBND tỉnh Hà Tĩnh ngay trong  ngày khai giảng 5/9 báo cáo tình hình: “Ngày 5/9, tổ chức khai giảng năm học mới, mặc dù cấp ủy, chính quyền và ngành giáo dục đã tập trung tuyên truyền, vận động nhưng số lượng học sinh đến dự lễ khai giảng rất hạn chế”, và nhận định tình hình sắp tới: “Một bộ phận cực đoan tôn giáo tiếp tục kích động, xúi giục một bộ phận giáo dân và gây sức ép đối với bộ phận còn lại để ngăn cản, cấm đoán học sinh đến trường, tạo sức ép lên chính quyền trong việc đề xuất các yêu sách; lợi dụng tự do tín ngưỡng, lợi dụng khó khăn đời sống nhân dân do ảnh hưởng sự cố môi trường để kích động biểu tình, hòng làm rối tình hình cơ sở, gây mất an ninh trật tự trên địa bàn”.

Công văn hỏa tốc đề xuất: “Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo công an tỉnh vào cuộc điều tra làm rõ, xử lý nghiêm những kẻ cầm đầu xúi giục, kích động giáo dân phá hoại sản xuất, gây rối an ninh trật tự và ngăn cản, cấm đoán học sinh đến trường”.

Trước đó, ngày 1/9, người dân thôn Bắc Hà (xã Kỳ Hà) đã tuần hành, tụ tập trước trụ sở UBND thị xã Kỳ Anh. Lãnh đạo thị xã đã đối thoại, giải đáp một số vấn đề, và đặc biệt đề nghị phụ huynh tạo mọi điều kiện cho con em đến trường khai giảng năm học mới.

Tại cuộc tuần hành hôm đó, người ta thấy nhiều phụ nữ, trẻ em, thậm chí có đứa trẻ còn được bế trên tay. Người dân thị xã cảm nhận được sự khổ sở của những phụ nữ, trẻ em tham gia tuần hành. Họ phải đi vì sợ “làng đánh”?

“Bắt cóc trẻ em làm con tin”, lợi dụng phụ nữ để đòi yêu sách của một số phần tử cực đoan đang tự thân làm lộ mục đích khác của mình. Trẻ em có tội gì, liên quan gì những đòi hỏi chưa thỏa mãn của người lớn? Chúng ta thẳng thắn rằng, sau sự cố môi trường, còn một số vấn đề khiến dân chưa hài lòng. Có thể đó là việc giám sát Formosa xả thải, xác định vùng biển, vùng hải sản an toàn…  Những yêu sách của người tuần hành, nếu là vì điều đó thì còn có thể hiểu được. Nhưng  sử dụng trẻ em, xâm phạm quyền trẻ em để tạo sức ép lên chính quyền thì người tuần hành có vì môi trường sống, vì sự tiến bộ của xã hội nữa không? Trẻ em đi học có ảnh hưởng gì đến yêu sách của họ, nếu đó là vì mục tiêu chung, vì mục đích tốt đẹp?

Một đứa trẻ không đến trường hoặc bị thất học, xã hội sẽ có thêm những mối lo, mối nguy về một công dân không được học hành, không hiểu biết pháp luật, không được tiếp cận tri thức... Nếu đứa trẻ ấy thành công dân xấu sẽ góp phần làm xã hội bất an. Cả ngàn đứa trẻ bị cấm cản đến trường là cả ngàn, cả vạn nỗi lo! Chúng ta đang phổ cập giáo dục là hướng đến xã hội học tập, tiến bộ, văn minh…

Trên đất nước hiếu học này, ngay cả trong mưa bom, bão đạn vẫn có tiếng trẻ bi bô học bài trong những căn hầm, ở những lán trại. Chúng ta đã làm hết sức mình, có thể phải hy sinh tất cả vì sự học của thế hệ tương lai ngay cả lúc đất nước ngặt nghèo vì chiến tranh và đói khát.

Ngày nay cũng vậy, có bao nhiêu đứa trẻ còn thiếu thốn vật chất, tật nguyền, ở vùng núi, vùng sâu, xa, kể cả phải đu dây, lội suối nguy hiểm tính mạng vẫn cố gắng đến trường. Đến trường, đến với ánh sáng của tri thức để vượt nghèo nàn, tăm tối, lạc hậu hướng vì một cuộc sống tươi sáng. Cả xã hội đang quan tâm, chia sẻ, tiếp sức cho học sinh thân yêu ở mọi miền trên cả nước. Vậy, sao ngay tại Kỳ Anh, mảnh đất được coi là hiếu học, điều kiện bình thường, học sinh lại không được đến trường? Vì những suy nghĩ hẹp hòi của người lớn.

Ngoài tình cảm, trách nhiệm, lương tâm không cho phép thì ngăn cản trẻ đến trường là vi phạm pháp luật. Sự vi phạm ấy còn nặng hơn khi dùng việc học của con em, thâm chí chấp nhận đứt đoạn việc học ấy để đạt được điều mình muốn. Bác Hồ từng nói: “Một dân tộc dốt là một dân tộc yếu”. Họ được lợi gì khi trẻ không đến trường? Dù ai làm việc này, kẻ nào đứng sau xúi giục, kích động thì đều đi ngược lợi ích chính đáng của cộng đồng.

Đi ngược xu hướng vận động tiến bộ của xã hội là phản động. Ngăn cản trẻ em đến trường tiếp cận tri thức là hành vi phản động của những kẻ phản động. Có ai còn tin những kẻ xuống đường là vì mục tiêu chung, vì môi trường, vì tiến bộ xã hội nữa không?

Hãy để trẻ đến trường, đó là mệnh lệnh từ lương tri. Đại diện Phòng Giáo dục thị xã Kỳ Anh nói rằng, không có lý do gì người dân Kỳ Hà không cho con em  đến trường ngoài việc chống đối, gây rối. Mặc dù, tỉnh đang xem xét chuyện bồi thường, nhưng Phòng Giáo dục tham mưu và lãnh đạo thị xã đã đồng ý triển khai ngay việc miễn học phí và đóng nộp đầu năm đối với con em bị ảnh hưởng bởi sự cố môi trường, trong đó có xã Kỳ Hà. “Các giáo viên đang bám làng, đến từng nhà vận động. Sẽ kiên trì cho đến khi các em được đến trường”, thầy giáo Nguyễn Hữu Sum, Trưởng Phòng Giáo dục TX Kỳ Anh nói.

Không có gì tốt đẹp nếu cứ khư khư giữ các đứa bé đòi yêu sách từ những người rất yêu thương trẻ con. Hành động đó đã lộ rõ kẻ phản diện. Nó đã được phơi bày trong năm học mới.

Hãy buông trẻ ra để chúng đến trường. Chúng còn quá bé để hiểu những toan tính của người lớn.

Lê Anh Đạt
Đâm vào vật liệu xây dựng giữa đường, một thanh niên chết thảm

(Baohatinh.vn) - Tối 7/9, tại xã Yên Hồ, Đức Thọ (Hà Tĩnh) xảy ra vụ tai nạn nghiêm trọng khiến một thanh niên tử vong tại chỗ khi đâm phải đống cát xây dựng ngay giữa đường.
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Đơn vị thi công đổ vật liệu choán gần hết phần đường nhưng không có cảnh báo với người tham gia giao thông

Khoảng 19h40" tối 7/9, anh Dương Đình Vương (24 tuổi, quê ở xã Đức Châu, Đức Thọ) điều khiển xe máy chạy theo hướng từ xã Yên Hồ lên đê La Giang về thị trấn Đức Thọ.

Khi vừa qua ngã tư Trổ khoảng 50m, do trời tối, mưa to, anh Vương đã đâm vào đống cát cao gần 2m chiếm gần hết làn đường của người tham gia giao thông, té ngã đập đầu xuống đường và tử vong tại chỗ.

Sau khi xảy ra tai nạn, CSGT Công an huyện Đức Thọ đã có mặt tại hiện trường điều tra nguyên nhân, xử lý vụ việc.

Ngọc Thanh


