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Quan hệ hữu nghị, hợp tác giữa Hà Tĩnh với các tỉnh của Lào phát triển lên tầm cao mới

Tiếp tục chuyến thăm và làm việc tại Hà Tĩnh, chiều nay (15/9), Phó Thủ tướng nước Cộng hòa DCND Lào Xổm-xa-vạt Lềnh-xa-vắt cùng đoàn công tác của Chính phủ Lào đã có buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh. Bí thư Tỉnh ủy Hà Tĩnh Nguyễn Thanh Bình, Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh Võ Kim Cự tiếp và làm việc với đoàn. Cùng dự có Thứ trưởng Bộ GTVT Lê Đình Thọ và lãnh đạo các ban, ngành tỉnh Hà Tĩnh.

>> Phó Thủ tướng nước Cộng hòa DCND Lào tham quan KKT Vũng Áng
Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự thay mặt lãnh đạo tỉnh báo cáo tóm tắt tình hình phát triển KT-XH, quan hệ hợp tác và đầu tư với nước bạn Lào trong thời gian qua. Theo đó, năm 2013, kinh tế Hà Tĩnh tăng trưởng 19,2%, dự kiến GDP năm 2014 đạt trên 23%. Cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển biến tích cực. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn 8 tháng đầu năm 2014 đạt gần 7.000 tỷ đồng; dự kiến cả năm đạt trên 10.000 tỷ đồng.

	



	Lãnh đạo tỉnh Hà Tĩnh trao quà lưu niệm cho Phó Thủ tướng Chính phủ CHDCND Lào Xổm-xa-vạt Lềnh-xa-vắt.


Hà Tĩnh có thế mạnh kinh tế biển và nông nghiệp, lâm nghiệp với diện tích biển hơn 6.800 km2, nguồn thủy hải sản tôm, cá, mực… với tổng sản lượng nuôi trồng, đánh bắt hải sản hơn 58.000 tấn/năm. Đến nay, Hà Tĩnh có hơn 3.460 mô hình SXKD gia súc (lợn, bò, hươu…), tôm, rau sạch, củ, quả tươi với quy mô hàng hóa lớn, đảm bảo tiêu chuẩn VietGap, ATVSTP phục vụ tiêu dùng và xuất khẩu có hiệu quả kinh tế cao.

Hoạt động xúc tiến đầu tư và phát triển doanh nghiệp được quan tâm. Toàn tỉnh hiện có 3.598 doanh nghiệp và 686 HTX; 319 dự án đầu tư trong nước được cấp giấy chứng nhận đầu tư với tổng vốn 72.920 tỷ đồng và 54 dự án nước ngoài với tổng vốn đầu tư trên 27 tỷ USD.

Năm 2013, Hà Tĩnh đứng thứ 6 toàn quốc về thu hút FDI và có dự án FDI quy mô lớn nhất Việt Nam (dự án Khu liên hợp Gang thép và cảng Sơn Dương FORMOSA Hà Tĩnh với tổng mức đầu tư giai đoạn 1 gần 10 tỷ USD).

Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự cũng khẳng định, mối quan hệ hợp tác giữa Hà Tĩnh với các tỉnh của Cộng hòa DCND Lào tiếp tục phát triển lên tầm cao mới; đặc biệt là các lĩnh vực: trồng cao su, khai thác khoáng sản thạch cao, sản xuất dây thép gai...

	



	Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh Võ Kim Cự mong muốn Chính phủ Lào tiếp tục tạo điều kiện thuận lợi để Hà Tĩnh và các tỉnh nước bạn đẩy mạnh hợp tác phát triển kinh tế - xã hội, thu hút đầu tư...


Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự bày tỏ mong muốn Phó Thủ tướng Xổm-xa-vạt Lềnh-xa-vắt và Chính phủ Lào tiếp tục tạo điều kiện thuận lợi để Hà Tĩnh và các tỉnh nước bạn đẩy mạnh hợp tác phát triển kinh tế - xã hội, thu hút đầu tư...; 2 tuyến QL 8A, 12A được hưởng Hiệp định khung về vận chuyển người và hàng hóa qua lại biên giới giữa các nước Tiểu vùng sông Mê Kông mở rộng (GMS)... Hà Tĩnh cũng mong muốn phát triển mạnh về lĩnh vực chăn nuôi sang các tỉnh Bô-ly-khăm-xay, Khăm Muộn; xây dựng khu kinh tế (KKT) Cửa khẩu Cầu Treo - Nậm Phào.

Phó Thủ tướng Lào Xổm-xa-vạt Lềnh-xa-vắt cám ơn sự đón tiếp nồng hậu, thắm tình hữu nghị của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân Hà Tĩnh đối với đoàn; chúc mừng những kết quả mà Hà Tĩnh đạt được trên lĩnh vực KT-XH, thu hút đầu tư… Phó Thủ tướng Lào cho rằng, những kinh nghiệm, chính sách tam nông, sản xuất nông nghiệp của Hà Tĩnh rất quý báu, phù hợp với nước Lào.

Về kết quả hợp tác giữa hai bên, mặc dù chưa đáp ứng kỳ vọng của Bộ Chính trị 2 nước, nhưng cơ bản tiếp tục có bước phát triển mới. Phó Thủ tướng đề nghị Hà Tĩnh giúp đỡ, chia sẻ kinh nghiệm phát triển công nghiệp, KKT và phát triển nông nghiệp đối với với Khăm Muộn…

Đối với những đề xuất của lãnh đạo tỉnh Hà Tĩnh, Phó Thủ tướng bày tỏ đồng tình cao và giao các bộ, ngành và các tỉnh nghiên cứu để tham mưu cho Chính Phủ Lào có chính sách hợp tác phù hợp.

	




Phát biểu tại buổi làm việc, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình bày tỏ vui mừng và khẳng định mối quan hệ hợp tác hiệu quả giữa Hà Tĩnh và Bô-ly-khăm-xay, Khăm Muộn, cũng như mối quan hệ hợp tác đặc biệt giữa 2 nước Việt Nam – Lào ngày càng phát triển lên tầm cao mới. Bí thư Tỉnh ủy mong muốn Phó Thủ tướng Xổm-xa-vạt Lềnh-xa-vắt với vai trò, vị trí của mình tiếp tục quan tâm, ủng hộ Hà Tĩnh và các tỉnh tăng cường hợp tác, phát triển trên mọi lĩnh vực.

* Ngay sau buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh, Phó Thủ tướng Chính phủ Lào Xổm-xa-vạt Lềnh-xa-vắt cùng đoàn công tác đã có buổi gặp gỡ, giao lưu với lưu học sinh Lào đang theo học tại Trường ĐH Hà Tĩnh. Cùng dự có Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thiện.

	



	



	Phó Thủ tướng Xổm-xa-vạt Lềnh-xa-vắt tặng hoa chúc mừng Hiệu trưởng Trường ĐH Hà Tĩnh


Phát biểu tại buổi gặp mặt, Phó Thủ tướng Xổm-xa-vạt Lềnh-xa-vắt cảm ơn lãnh đạo Hà Tĩnh, Trường ĐH Hà Tĩnh đã tạo điều kiện tốt nhất cho du học sinh Lào tham gia học tập tại trường. Phó Thủ tướng mong muốn các lưu học sinh Lào học tập thật tốt, sớm hoàn thành khóa học trở về phục vụ quê hương, đất nước.

Nam Giang

Bản lĩnh càng cao, trách nhiệm càng đầy

“Với tôi, chẳng có gì đáng nói. Đó chỉ là trách nhiệm của người đứng đầu” - Tổng Giám đốc Tổng Công ty KS&TM Hà Tĩnh (Mitraco) Dương Tất Thắng rất ngại trải lòng. Nhưng tôi biết, đằng sau khuôn mặt trầm lắng là đau đáu nhiều khát vọng. Nỗi trăn trở, niềm tâm huyết của thủ lĩnh một doanh nghiệp đang cuốn anh trong guồng quay của những nỗ lực và cống hiến không mệt mỏi với sự thôi thúc “mình đã làm được gì cho quê hương”...

Tổng Giám đốc Mitraco Dương Tất Thắng (SN 1976, tại Cẩm Xuyên), là anh cả trong một gia đình công chức có 3 anh em. Tốt nghiệp THPT, Thắng vào làm công nhân tại Xí nghiệp Chế biến Zircon - một đơn vị của Công ty Khai thác, chế biến và xuất khẩu titan (nay là Mitraco Hà Tĩnh). Nhờ sự say mê học hỏi, chỉ sau thời gian ngắn, anh thi đỗ cùng lúc 2 trường đại học: Nông nghiệp 1 và Mỏ địa chất. Lựa chọn Trường Đại học Mỏ địa chất, với Thắng đó là điểm khởi đầu cho khát vọng khám phá những nguồn tài nguyên dồi dào để làm giàu cho quê hương.

	



	Tổng Giám đốc Dương Tất Thắng (bên phải) tâm huyết, say sưa với các dự án nông nghiệp mà Mitraco đang tập trung triển khai. Ảnh tư liệu


Tốt nghiệp đại học, chàng kỹ sư trẻ đầy nhiệt huyết trở về đơn vị cũ với nhiều ước vọng lớn. Nhiệt tình, năng động, anh được đề bạt làm Bí thư Đoàn TNCS Hồ Chí Minh của Mitraco. Nơi nào có anh, các đoàn viên như được “tháo tung ngòi nổ” của sự sôi động và tinh thần xung kích tuổi trẻ. Năm 2003, thực hiện chiến lược mở rộng đầu tư ra nước ngoài, Thắng được điều động sang công tác tại nước Cộng hòa DCND Lào. Chỉ 1 năm sau, ở tuổi 28, anh được cấp trên tín nhiệm cân nhắc lên vị trí Giám đốc Công ty TNHH MTV Việt - Lào (Vilaco).

“Anh Thắng ngược xuôi như con thoi tìm kiếm sự ủng hộ của Chính phủ, các bộ, ngành và đặc biệt là chính quyền địa phương nước bạn. Anh từng đi bộ nhiều ngày ròng rã, bất chấp những cơn mưa rừng xối xả để tìm kiếm, thăm dò thạch cao” - Giám đốc Vilaco Lê Viết Thảo nhớ lại những ngày sơ khai. Với nỗ lực không mệt mỏi của vị giám đốc trẻ, cuối cùng, nhà máy sản xuất tấm trần thạch cao ở nước bạn Lào đã đi vào hoạt động.

Sở hữu vùng mỏ có trữ lượng lên đến 22 triệu tấn nhưng lại đối mặt với nhiều khó khăn, thiếu thốn từ cơ sở hạ tầng, phương tiện vận chuyển và đặc biệt là giao thông cách trở, Giám đốc Dương Tất Thắng đã cùng với anh em cán bộ, công nhân tìm những giải pháp tối ưu để vượt qua. Xuyên suốt hành trình xây đắp thương hiệu Vilaco, chữ “tín” luôn được đặt lên hàng đầu. Hợp đồng đã ký kết với đối tác là mục tiêu tối thượng và là mệnh lệnh của trái tim nên khái niệm “lỡ hẹn” chưa từng xảy ra… Đến nay, Vilaco vẫn đứng vững vị trí đơn vị dẫn đầu Mitraco với tổng doanh thu năm 2013 đạt 200 tỷ đồng, thu nhập bình quân người lao động đạt 350 USD/tháng.

Gần 7 năm gánh vác trọng trách là một mũi nhọn kinh doanh của Mitraco, đồng thời góp sức vun đắp tình hữu nghị Việt - Lào bền chặt, Dương Tất Thắng đã có hành trang khá vững vàng để trở về nhận nhiệm vụ Phó Tổng giám đốc và hơn 1 tháng sau là

Tổng Giám đốc Mitraco. Lúc đó, anh mới ngoài 30 tuổi. Ở vị trí công tác mới, anh luôn băn khoăn, trăn trở: làm thế nào để thay đổi được những quan niệm truyền thống bằng cách nghĩ, cách tiếp cận mới; xây dựng cơ chế, chính sách phù hợp giữa công ty mẹ với 26 thành viên để tạo thế đứng mới trước sự cạnh tranh ngày càng khốc liệt của thương trường, đồng thời tạo sự đồng thuận cao trong nội bộ. “Có những thời điểm, niềm tin bị lung lay, nhưng không thể gục ngã bởi kề vai, sát cánh với mình là cả một tập thể lớn với 26 đơn vị thành viên trực thuộc và 2.600 CBCNV đang gửi gắm niềm tin và hy vọng” - Tổng Giám đốc Dương Tất Thắng trải lòng. Tôn trọng và đề cao tính trung thực; năng động, quyết đoán trong xây dựng, triển khai các hướng đi chiến lược; gương mẫu, dân chủ trong quá trình lãnh đạo, điều hành, Tổng Giám đốc Dương Tất Thắng đã “chèo lái” Mitraco liên tục giữ mức tăng trưởng năm sau cao hơn năm trước với tổng doanh thu trên 1.300 tỷ đồng, bất chấp khó khăn bủa vây.

Hỏi về bí quyết làm nên thành công của Mitraco, Thắng chỉ trả lời ngắn gọn: “Đó là công sức, trí tuệ của cả tập thể. Với tôi, có chăng chỉ là vai trò của người đứng đầu”. Tuy nhiên, anh lại rất hào hứng nói về các dự án nông nghiệp mà Mitraco đang xung kích triển khai gắn với đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp tỉnh nhà. “Đó không chỉ là cơ hội lớn đối với MItraco trong việc mở rộng ngành nghề sản xuất, tăng doanh thu, giải quyết việc làm cho người lao động; thử thách đối với bản lĩnh người đứng đầu mà còn là trách nhiệm của doanh nghiệp đầu đàn với nền nông nghiệp Hà Tĩnh” - Tổng Giám đốc Mitraco chia sẻ.

Hoài Nam

Can Lộc chạy đua với mùa vụ

Tờ mờ sáng, trên khắp các cánh đồng huyện Can Lộc, bà con nông dân đã ra đồng chạy đua với thời tiết. Từng đoàn người với những xe lúa cao ngất, tất tả gồng gánh trở về trong tiếng máy tuốt rộn ràng. Những sân phơi đầy ắp thóc vàng; đường làng, ngõ xóm ngọt ngào mùi thơm rơm rạ...

Đến thời điểm hiện tại, toàn huyện đã thu hoạch khoảng 60% diện tích. Trong số này, có những địa phương đã gần “chạm đích” như: Quang Lộc, Tùng Lộc (95%); Gia Hanh (90%).

	



	Tranh thủ thời tiết thuận lợi, bà con nông dân đẩy nhanh tiến độ thu hoạch lúa hè thu.


Về Quang Lộc trong những ngày cao điểm, chúng tôi được chứng kiến không khí hối hả của bà con trên cánh đồng vàng và những khoảng sân phơi. Mùa thu hoạch ai ai cũng nằm lòng câu nói: “Một ngày nắng bằng vạn ngày mưa”, thế nên, cường độ dường như được đẩy nhanh hơn bao giờ hết. Chủ tịch UBND xã Đặng Hồng Kiệm cho biết: “Bắt đầu gặt rộ từ mùng 5, đến thời điểm hiện tại, chúng tôi đã hoàn thành khoảng 95% diện tích”.

Đi qua những tháng ngày vất vả, đến nay, có thể nói, trời đã không phụ lòng những người nông dân Quang Lộc khi năng suất lúa hè thu bình quân ước đạt 5,6 tấn/ha - cao nhất trong vòng 5 năm trở lại đây. Chia sẻ niềm vui ấy, Chủ tịch UBND xã Đặng Hồng Kiệm cho biết: “Ngoài thời tiết thuận lợi, để có được mùa vàng no ấm là nhờ người dân trong xã có truyền thống thâm canh sớm. Chạy đua với thời vụ, bà con làm mạ sớm để ngay sau khi thu hoạch vụ xuân là làm đất cấy lúa. Ngoài việc mời cán bộ kỹ thuật về tập huấn kiến thức KHKT, chúng tôi giao nhiệm vụ cho 2 HTX nông nghiệp tìm nguồn phân bón, thuốc bảo vệ thực vật đảm bảo chất lượng để cung ứng kịp thời cho bà con...”.

Các xã Thanh Lộc, Khánh Lộc cũng đang tràn ngập không khí thu hoạch rộn ràng. Chị Trần Thị Long (xóm Lương Hội, Khánh Lộc) cho biết: “Vùng này chủ động nguồn nước, nên đầu vụ, chúng tôi gieo sớm. Gia đình tôi làm hơn 1 mẫu. ở xóm Lương Hội, bà con cũng đã thu hoạch được trên 90% diện tích”.

Trên những cánh đồng vùng hạ Can cũng đang rộn ràng tiếng người, tiếng máy. Nhờ sự hỗ trợ của máy móc nên dù thời gian thu hoạch muộn hơn nhưng vẫn kịp tiến độ huyện đề ra. Chị Nguyễn Thị Hoa (Tùng Lộc) cho biết: “Đến thời điểm hiện tại, bà con trong xã đã thu hoạch trên 90% diện tích. Điều đáng mừng là lúa năm nay được mùa, năng suất bình quân ước đạt 5,4 tấn/ha”.

Được biết, vụ hè thu năm nay, toàn huyện Can Lộc gieo cấy 9.107 ha, chủ yếu là các giống nhị ưu 838, TH 33, TH34, nếp 98, HT1, BT7, RVT. Tranh thủ thời tiết thuận lợi, bà con nông dân đang hối hả thu hoạch để tránh mưa bão và kịp tiến độ vụ đông.

Chị Đặng Thành Mỹ - Chuyên viên Phòng Nông nghiệp huyện cho biết: “Ngoài việc phân công cán bộ phụ trách xuống từng xã để kiểm tra, đôn đốc, huyện ban hành công văn gửi các địa phương chỉ đạo tập trung thu hoạch vụ hè thu để kịp thời triển khai vụ đông”.

Mặt trời đứng bóng. Trên các thửa ruộng, làn gió mát rượi không thể thổi khô vạt mồ hôi ướt đẫm trên những lưng áo bạc màu. Niềm vui được mùa, niềm vui vì thời tiết thuận lợi đã xóa tan nhọc nhằn trên từng gương mặt sạm đen vì nắng.

Ngọc - Oanh

Tuyên truyền kỷ niệm 100 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng
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Sở TT&TT Hà Tĩnh trao tặng 1 bộ máy tính để bàn cho BQL Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng và 1 máy tính bảng cho Trường Trung cấp Nghề Lý Tự Trọng.
GD&TĐ - Chiều 15/9, Tỉnh Đoàn Hà Tĩnh tổ chức buổi họp báo về tuyên truyền kỷ niệm 100 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng (20/10/1914 – 20/10/2014) và ra mắt trang thông tin điện tử Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng.

Kỷ niệm 100 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng phối hợp với Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và các đơn vị sẽ triển khai nhiều chương trình, hoạt động lớn như: 

Lễ phát động các hoạt động chào mừng kỷ niệm 100 năm ngày sinh  đồng chí Lý Tự Trọng tại Hà Tĩnh (20/10/2014); tổ chức Hội thảo khoa học cấp Trung ương tại Hà Tĩnh (20/10/2014); Lễ kỷ niệm 100 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng và tuyên dương 100 đoàn viên tiêu biểu xuất sắc tại Hà Tĩnh; tổ chức chương trình giao lưu đối thoại trẻ trên sóng VTV6 với chủ đề “Con đường cách mạng của thanh niên thời kỳ mới” (tháng 10/2014); 

Biên tập bổ cung và tái bản cuốn sách “Lý Tự Trọng – Sáng mãi tên anh”; Phát động phong trào đọc và viết cảm tưởng viết về cuốn sách trong đoàn viên, thanh niên học sinh trong cả nước…

Đặc biệt, hướng tới kỷ niệm 100 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng, Tỉnh Đoàn Hà Tĩnh sẽ tổ chức nhiều hoạt động có quy mô lớn như: khánh thành giai đoạn 1 Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng; tổ chức trưng bày, triển lãm ảnh, giới thiệu tư liệu liên quan đến cuộc đời hoạt động cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng; tổ chức Hội trại thanh niên, tuyên dương công trình tiêu biểu và thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác…

Cũng tại buổi họp báo, Sở TT&TT cùng Tỉnh đoàn Hà Tĩnh và BQL Khu Tưởng niệm Lý Tự Trọng đã chính thức khai trương trang thông tin điện tử Khu Tưởng niệm Lý Tự Trọng hoạt động trên mạng internet tại địa chỉ: khutuongniemlytutrong.org.vn
Cũng tại buổi họp báo, Sở TT&TT Hà Tĩnh đã trao tặng 1 bộ máy tính để bàn cho BQL Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng và 1 máy tính bảng cho Trường Trung cấp Nghề Lý Tự Trọng.

Minh Thư
Thiếu nữ 9x lừa học sinh tiểu học, "lột sạch" tài sản

Công an xã Hương Lâm, huyện Hương Khê (Hà Tĩnh) cho biết, vừa bắt giữ đối tượng lợi dụng trẻ em để cưỡng đoạt tài sản.

Do hoàn cảnh gia đình nghèo túng, mẹ mất sớm, không được học hành tử tế, cộng thêm thiếu tiền tiêu xài nên đối tượng Lê Thị Phương (SN 1997) trú tại xã Lộc Yên, huyện Hương Khê (Hà Tĩnh) đã nảy sinh ý định cưỡng đoạt tài sản của các em nhỏ.

Sự việc xảy ra vào lúc 14h ngày 10/9, thấy các em nhỏ đi học và đứng chơi trước cổng Trường Tiểu học Hương Lâm, trên người có đeo trang sức nên đối tượng Phương liền đến tiếp cận. Nạn nhân là các em Bùi Hà Huyền M., Nguyễn Thị V., Lê Đào Hà V., đều học lớp 2 Trường Tiểu học Hương Lâm.

Phương nhận mình là người quen của bố mẹ và rủ 3 em ngồi lên xe máy đưa đi mua kẹo. Các em nhỏ tưởng thật nên ngồi lên xe máy và Phương chở đến đoạn đường vắng người qua lại, dừng xe tháo dây chuyền, bông tai của các em.

Thực hiện xong hành vi, Phương chở các em trở lại cách trường khoảng 1 km rồi bỏ đi. Quá hoảng sợ, 3 em nhỏ khóc lớn, sau đó được người dân phát hiện liền gọi điện báo cho Công an xã.

	



	Đối tượng Lê Thị Phương tường trình lại vụ việc




Nhận được thông báo, đồng chí Hoàng Văn Sơn, Trưởng Công an xã Hương Lâm lập tức chỉ đạo lực lượng truy tìm đối tượng. Đến chiều cùng ngày, đối tượng Phương bị bắt khi đang lẩn trốn trên địa bàn xóm 7.

Tại cơ quan Công an, đối tượng Phương khai nhận toàn bộ hành vi của mình. Phương khai nhận thêm, đã từng thực hiện trót lọt hành vi cưỡng đoạt tài sản vào ngày 5/9, đến lần tiếp theo thì bị cơ quan chức năng phát hiện và bắt giữ.

Công an xã đã thu giữ tang vật mà Phương cưỡng đoạt tài sản là 2 dây chuyền bạc, 1 chiếc lắc bạc và 1 đôi bông tai vàng, thu giữ của đối tượng 1 chiếc điện thoại, 1 chiếc xe máy Phương mượn của bạn để thực hiện hành vi.

Do chưa đủ tuổi chịu trách nhiệm hình sự nên Công an xã Hương Lâm đã bàn giao hồ sơ vụ án cho Công an xã Lộc Yên để xử lý hành chính.

	



	Tang vật thu giữ




Vụ việc trên chính là lời cảnh báo cho các bậc phụ huynh không nên đeo đồ trang sức có giá trị cho trẻ để tránh kẻ xấu lợi dụng cưỡng đoạt tài sản, làm ảnh hưởng đến tính mạng của trẻ.

Đồng chí Trần Đăng Quản, Công an huyện Hương Khê phụ trách địa bàn xã Hương Lâm cho biết: “Nhiều phụ huynh rất hoang mang, lo lắng cho con em mình khi vụ việc xảy ra. Vì thế, Công an huyện sẽ phối hợp với Công an xã thắt chặt hơn nữa việc đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn để tránh việc kẻ xấu lợi dụng sơ hở thực hiện hành vi xấu”.


Theo Hồng Nhung/ Công an Nghệ An
Tài xế xe quá tải tiết lộ cách lọt trạm cân nhiều tỉnh
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 - Bằng cách “chung chi” hoặc tranh thủ lúc giao ca - thời điểm lực lượng chức năng sơ hở, cánh tài xế sẽ điều khiển xe vượt trạm cân. Khi ra tới Hà Tĩnh, các tài xế góp tiền rồi thuê "cò" dẫn đi đường vòng thì bị phát hiện.
	


Hà Tĩnh: Bắt tiếp 11 xe quá tải lọt trạm cân nhiều tỉnh
Để "né" trạm cân, đoàn xe "siêu tải" (chủ yếu từ Bình Định) đã chi tiền để một số người dân địa phương dẫn đường. Tuy nhiên, đoàn xe này vẫn bị lực lượng chức năng Hà Tĩnh phát hiện và bắt giữ trên QL 15. 


Thuê "cò" dẫn đường né trạm cân
Như VietNamNet đã đưa tin, vào tối 14 rạng sáng 15/9, trên QL 15 đoạn đi qua xã Đức Thanh (Đức Thọ, Hà Tĩnh), lực lượng kiểm soát tải trọng xe số 12 đã chặn bắt đoàn xe có dấu hiệu chở quá tải. Qua kiểm tra, những chiếc xe này chở quá tải trọng cho phép từ 60 - 100%.

Sáng 15/9, có mặt tại điểm hạ tải tại bến xe Hồng Lĩnh (phường Đậu Liêu, TX Hồng Lĩnh), PV VietNamNet đã tiếp cận các lái xe này và được nghe cách giúp họ qua mặt thành công lực lượng chức năng và trạm cân của nhiều tỉnh.
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	Đoàn xe quá tải bị tạm giữ tại trạm kiểm tra tải trọng xe cơ giới Hà Tĩnh.


Trong số các xe quá tải bị bắt giữ, có cả xe chạy từ trong Bình Định, Đà Nẵng ra, có xe chạy từ Hải Dương vào. Cũng chính vì phải tìm cách vượt trạm nên các xe đã không hẹn mà gặp ở Hà Tĩnh.

Tài xế tên Hùng, điều khiển chiếc xe mang BKS 43C - 013.14 (vượt tải 64,9%) cho biết, được thuê chở gần 40 tấn hàng từ Đà Nẵng ra Hà Nội, xe khởi hành từ ngày 13/9, theo QL 1A đi qua trạm cân các tỉnh Đà Nẵng, Huế, Quảng Trị, Quảng Bình. Tới chiều ngày 14/9, xe ra tới Hà Tĩnh và dừng ở chỗ tiệm ăn gần Cầu Già (Thạch Kênh, Thạch Hà) để nghỉ ngơi và ăn cơm.

Khoảng chập tối, biết những xe này chở quá tải, có một vài người tới đề nghị "chi tiền" sẽ dẫn đi đường vòng, tránh được trạm cân. Sau khi chi mỗi xe khoảng 200 - 300 ngàn đồng, các tài xế được dẫn đi theo QL 15 để chạy qua QL 8.

Tuy nhiên, khi đoàn xe đang di chuyển trên QL 15 đoạn qua xã Đức Thanh (huyện Đức Thọ) thì bị lực lượng liên ngành Hà Tĩnh phát hiện.

Theo lái xe Hùng, muốn vượt trạm cân không khó, chỉ cần căn lúc trời tối, hoặc tảng sáng, lúc lực lượng chức năng giao ca, ăn cơm là có thể vọt trạm êm đẹp.

Để tránh trạm cân ở Đà Nẵng, có rất nhiều con đường có thể đi, còn khi ra Huế thì lợi dụng giao ca để vượt, tài xế xe 43C - 013.14 cho hay.

"Chung chi" để qua trạm cân?
Trong số các xe quá tải bị bắt giữ, có 2 xe của DNTN Vận tải Tấn Tài là 77C - 024.99 (chở quá tải 110,6%) và xe mang BKS 77C - 052.65 (chở quá tải 108,8%). Đây là DN mà trước đó (ngày 7/9), cũng đã bị lực lượng liên ngành Trạm kiểm soát số 12 phát hiện có xe chở quá tải. Sau khi buộc hạ tải mới cho lưu hành tiếp, đến nay xe của DN lại vi phạm.
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	Để né trạm cân, các tài xế đã chi tiền để "cò" dẫn đường những không thoát.


Theo 2 tài xế xe này, xe xuất phát từ Hải Dương, đã lọt qua trạm cân của các tỉnh phía Bắc như Nam Định, Thanh Hóa, Nghệ An… Nói về "bí quyết" có thể vượt trạm cân một cách êm đẹp, các tài xế thừa nhận "chung chi" cho các trạm cân. Còn đối với lực lượng CSGT chặn trên đường thì có thể "làm luật".

"Làm luật hết, nếu không làm luật thì sao chúng tôi có thể đi được. Tìm cách vượt trạm cân thì cũng có, nhưng không phải lúc nào cũng có thể đi, với lại chờ thời gian để vượt trạm mất nhiều thời gian", lái xe 77C - 028.52 (vượt tải 86,8%) cho biết.

Nói về nguyên nhân của việc chở quá tải, hầu hết các tài xế đều cho biết, nếu không chở quá tải thì không thể đủ chi phí. Và việc chở quá tải hầu hết các theo yêu cầu của DN vận tải.

"Mỗi chuyến chỉ kiếm được hơn 1 triệu đồng/người thì làm sao chúng tôi sống được. Giờ xe bị bắt, người khổ nhất vẫn là chúng tôi. Chi phí hạ tải rồi phải bảo quản hàng khi hạ xuống cũng là một vấn đề lớn. Nếu giao hàng mà thiếu thì chúng tôi phải đền", một lái xe cho hay.

Tới sáng 15/9, theo quan sát thì các xe đều chưa có dấu hiệu sẽ hạ tải, khi được hỏi, họ bảo đang chờ ý kiến của DN.

Trao đổi với VietNamNet, ông Trần Quang Tuấn, Phó GĐ Sở GTVT Hà Tĩnh cho hay, đối với các xe quá tải, sau khi lập biên bản thì nhất quyết phải hạ tải rồi cân lại, nếu đúng trọng tải mới cho lưu hành tiếp.

	Làm rõ việc chung chi
Liên quan tới vấn đề tài xế chung chi để qua trạm cân, ông Trịnh Ngọc Minh, Chánh Thanh tra Sở GTVT Thanh Hóa cho biết, ông sẽ cho kiểm tra lại thông tin mà báo phản ánh. Nếu đúng sẽ cho xử lý nghiêm, không dung túng.

Cũng theo ông Minh, tình trạng xe quá tải vượt trạm cân vẫn diễn ra ở một số nơi, không chỉ riêng Thanh Hóa. Bằng việc xe quá tải chờ trạm cân thay ca, hay lúc cân xe này thì các xe khác sẽ ùn ùn vượt qua. Hiện Thanh Hóa đang tìm cách khắc phục bằng cách đưa trạm cân vào trạm thu phí…

Giống như ông Minh, ông Trần Trọng Thắng, Chánh thanh tra sở GTVT Nghệ An cũng cho biết, nếu có bằng chứng chứng minh được anh em ở trạm cân tiêu cực sẽ xử lý ngay. Nếu cần, những chiếc xe đó có thể quay lại Nghệ An để đối chứng xem có việc chung chi hay không.

Trạm cân ở Nghệ An không có giờ nghỉ. Chỉ trừ khi trời mưa hoặc nhiều xe cùng một lúc, hay ban đêm ánh sáng không đủ để phát hiện từ xa những xe quá tải, khi xe qua trạm rồi thì không thể gọi lại để cân được. Còn việc thổi còi dừng xe nào thì đó là của cảnh sát giao thông, thanh tra chỉ xử lý mà thôi, ông Thắng nói.


Văn Đức - Duy Tuấn
Một công nhân tử vong tại Cảng Vũng Áng

(LĐO) TRẦN TUẤN - 7:52 PM, 15/09/2014

· FACEBOOK
 
· VIẾT BÌNH LUẬN
 
· BẢN IN
Một vụ tai nạn lao động vừa xảy ra ở Cảng Vũng Áng (Kỳ Anh, Hà Tĩnh) khiến một công nhân tử vong tại chỗ.

Trung tá Đinh Mã Phong - Đồn trưởng Đồn Biên phòng Cửa khẩu Vũng Áng - cho biết, sáng ngày 15.9, tại cầu cảng số 2 thuộc Công ty cổ phần cảng Vũng Áng xảy ra một vụ tai nạn khiến anh Trần Đăng Đạo (36 tuổi, trú tại xã Quảng Tùng, huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình) là công nhân làm việc tại băng chuyển tải ở Cảng Vũng Áng tử vong tại chỗ. 

Tai nạn xảy ra khi chiếc xe tải chở gỗ dăm chuẩn bị đổ gỗ xuống dàn tải băng chuyền thì anh Đạo thò đầu vào kẽ hở băng chuyền nên bị băng chuyền cắt đứt đầu.

Sau tai nạn, Công an huyện Kỳ Anh đã đến bảo vệ hiện trường, khám nghiệm tử thi. Sáng cùng ngày, người thân cũng đã đến đưa thi thể người bị nạn về an táng.

 Trần Tuấn

(Nguồn ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
