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Trao đổi kinh nghiệm trong công tác dân vận tại các khu công nghiệp

Chiều 29/9, tại TP. Hà Tĩnh, Ban Dân vận Trung ương phối hợp với tỉnh Hà Tĩnh tổ chức hội nghị trao đổi kinh nghiệm triển khai công tác dân vận trong các khu công nghiệp tại các tỉnh Bắc miền Trung.

Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng ban Dân vận Trung ương Hà Thị Khiết và các Ủy viên Trung ương Đảng: Nguyễn Thế Trung - Phó Trưởng ban thường trực Ban Dân vận Trung ương, Nguyễn Thanh Bình - Bí thư Tỉnh ủy Hà Tĩnh chủ trì hội nghị.

Dự hội nghị còn có lãnh đạo Ban Dân vận TP. Hà Nội và 6 tỉnh Bắc miền Trung. Về phía Hà Tĩnh có Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng, Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự, Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long và lãnh đạo các ban Đảng Tỉnh ủy, các sở, ngành, địa phương liên quan.

	



	

	Trưởng ban Dân vận Trung ương Hà Thị Khiết, Phó Trưởng ban thường trực Ban Dân vận Trung ương Nguyễn Thế Trung và Bí thư Tỉnh ủy Hà Tĩnh Nguyễn Thanh Bình chủ trì hội nghị.


Tại hội nghị, các đại biểu tập trung thảo luận, chia sẻ những kinh nghiệm trong công tác dân vận, tham mưu cho cấp ủy, chính quyền về công tác vận động công nhân, các doanh nghiệp, lao động là người nước ngoài ở các KCN; đánh giá thực trạng tình hình công nhân, người lao động đang làm việc tại khu công nghiệp; làm rõ nguyên nhân xảy ra đình công, bãi công, biểu tình tự phát; các nhiệm vụ, giải pháp tham mưu cấp ủy, chính quyền giải quyết có hiệu quả những vấn đề nảy sinh liên quan đến công tác dân vận tại các KCN…

Đại biểu cũng cho rằng, cần phân công nhiệm vụ cho cán bộ làm công tác dân vận một cách rõ ràng; kiểm tra, đôn đốc toàn diện những nội dung công việc đã triển khai; có cơ chế chính sách phù hợp, đảm bảo cho các lực lượng, tổ công tác hoạt động hiệu quả; khen thưởng kịp thời những đơn vị, cá nhân, tập thể làm tốt, đồng thời xử lý kịp thời những đơn vị, cá nhân làm yếu kém.

	



	


Tại hội nghị, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình cũng đã chia sẻ một số kinh nghiệm của Hà Tĩnh trong công tác dân vận tại các KKT. Thực tiễn trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo công tác dân vận cho thấy, trước hết phải tuyên truyền sâu sắc, đến nơi, đến chốn các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về quy mô, tiến độ thực hiện các dự án; sâu sát, gần gũi, nắm bắt kịp thời những tâm tư, nguyện vọng của nhân dân; mọi chủ trương, chính sách, việc làm phải xuất phát từ lợi ích thiết thực của nhân dân…

Kết luận hội nghị, Trưởng ban Dân vận Trung ương Hà Thị Khiết đánh giá cao những kinh nghiệm từ thực tiễn của các địa phương, đặc biệt là Hà Tĩnh trong công tác vận động nhân dân di dời, tái định cư. “Nếu không làm tốt công tác dân vận trong thời gian qua, chắc chắn Hà Tĩnh sẽ không có được những kết quả thành công trên các lĩnh vực KT-XH, đảm bảo ANTT, công tác GPMB, TĐC…” - Trưởng ban Dân vận Trung ương Hà Thị Khiết nói.
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	Trưởng ban Dân vận Trung ương Hà Thị Khiết: Các cơ quan tham mưu cho cấp ủy về công tác dân vận cần nắm chắc tâm tư, nguyện vọng, những bức xúc nảy sinh trong các KCN để chủ động tham mưu cho cấp ủy, chính quyền giải quyết kịp thời.


Trưởng ban Dân vận Trung ương Hà Thị Khiết cho rằng, công tác dân vận trong tình hình mới đang còn nhiều khó khăn, phức tạp, vì vậy đòi hỏi công tác dân vận cũng phải khẩn trương hơn, đổi mới hơn, phong phú đa dạng hơn. Các cơ quan tham mưu cho cấp ủy về công tác dân vận cần nắm chắc tâm tư, nguyện vọng, những bức xúc nảy sinh trong các KCN để chủ động tham mưu cho cấp ủy, chính quyền giải quyết kịp thời.

Cấp ủy, chính quyền các cấp cần quan tâm, chỉ đạo xây dựng, phát triển các tổ chức chính trị - xã hội, công đoàn trong các doanh nghiệp để bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của công nhân lao động. Đặc biệt, địa phương cần xây dựng các khu TĐC đảm bảo tốt hơn nơi ở cũ; tăng cường gặp gỡ, đối thoại và kịp thời giải quyết khó khăn, vướng mắc cho nhân dân; thực hiện tốt công tác phối hợp đồng bộ giữa các lực lượng tham gia công tác vận động quần chúng…

Thanh Hoài

BHYT theo phương thức định suất (bài 2): Khó cho bệnh viện chuyên khoa

Trái ngược với bức xúc của các cơ sở khám chữa bệnh (KCB) ban đầu về việc chuyển quỹ cho đa tuyến, ngoại trừ Bệnh viện Đa khoa tỉnh, các bệnh viện chuyên khoa tuyến tỉnh lại đều “kêu” khó trong thu dung bệnh nhân kể từ khi thực hiện lộ trình thanh toán BHYT theo định suất. Đặc biệt, đối với Bệnh viện Lao và Bệnh phổi, ngoài khó khăn chung còn một nỗi lo thường trực về công tác phòng, chống lao.

>> Bài 1: “Vòng kim cô” đối với cơ sở khám chữa bệnh ban đầu
Được đánh giá cao về tinh thần, thái độ phục vụ, Bệnh viện Y học cổ truyền từng được ví như “hòn nam châm” thu hút bệnh nhân. Đã có thời kỳ bệnh viện luôn trong tình trạng quá tải. Tuy nhiên, kể từ khi thực hiện quỹ định suất BHYT thì số lượng bệnh nhân đến với bệnh viện giảm một cách đột biến.

	



	Bệnh nhân thường được chuyển đến Bệnh viện Lao và Bệnh phổi trong tình trạng nặng nên khó khăn trong phục hồi tổn thương.


Phó Giám đốc Bệnh viện Y học cổ truyền Bùi Thị Mai Hương cho biết: Là bệnh viện tuyến trên nên lâu nay lượng bệnh nhân chủ yếu phụ thuộc từ tuyến dưới chuyển lên. Từ khi các đơn vị tuyến dưới thực hiện định suất thì bệnh nhân chuyển tuyến rất hạn chế. Lượng bệnh nhân ít, gây khó khăn cho hoạt động của bệnh viện vì không có nguồn thu để tái đầu tư. Mặc dù rất nỗ lực tìm giải pháp tháo gỡ như: thực hiện Thông tư 08 của Bộ Y tế về KCB ban đầu; đầu tư các kỹ thuật chuyên sâu; lắp điều hòa tất cả các buồng bệnh để thu dung bệnh nhân… nhưng, do số thẻ BHYT ít (chưa đến 5.000 thẻ) nên bệnh viện chỉ triển khai khoán quỹ ngoại trú chứ không dám điều trị nội trú. Mặt khác, việc phát triển các dịch vụ chuyên sâu, quy định về cách tính phí cũng còn bất cập. Bệnh viện đã nỗ lực phát triển chuyên môn kỹ thuật với hy vọng được nâng giá trần BHYT, nâng cao chất lượng KCB cho bệnh nhân nhưng chưa giải quyết được.

Bệnh viện Lao và Bệnh phổi càng khó khăn gấp bội. Khó khăn không chỉ vì ít bệnh nhân mà còn là tình trạng mất bệnh nhân. Các bác sỹ điều trị tại Bệnh viện Lao và Bệnh phổi cho biết, kể từ khi thực hiện quỹ định suất, các bệnh viện tuyến dưới đã có dấu hiệu giữ bệnh nhân. Thời điểm cao nhất chỉ 70-80 bệnh nhân; có thời điểm, toàn bệnh viện chỉ có 30 bệnh nhân. Bệnh nhân được chuyển tuyến chủ yếu bị tổn thương nặng, hoặc rất nặng; số còn lại đến theo hình thức tự nguyện chứ không được chuyển BHYT.

	



	Nhiều hôm phòng khám BV ĐK Vũ Quang không một bóng bệnh nhân, đó cũng chính là nguyên nhân khiến đơn vị này phải nhanh chóng "xin" ra khỏi "đường ray" thực hiện lộ trình BHYT theo phương thức định suất.


Giám đốc Bệnh viện Lao và Bệnh phổi Trương Hồng Lĩnh cho biết: Các bệnh viện tuyến dưới giữ bệnh nhân để điều trị và điều trị được là rất tốt vì sẽ giúp họ giảm được chi phí đi lại và chăm sóc. Tuy nhiên, lo ngại nhất là giữ không đúng. Nhiều bệnh nhân chuyển lên trong tình trạng quá nặng, rất khó khăn trong phục hồi tổn thương. Từ khi thực hiện Quyết định 2357 của Bộ Y tế thì mạng lưới phòng chống lao đã được nâng lên rõ rệt. Tuy nhiên, để đáp ứng yêu cầu vẫn còn nhiều vấn đề phải bàn. Hiện, tất cả các bệnh viện tuyến huyện chưa có bác sỹ chuyên khoa; chưa thực hiện được chẩn đoán lao âm tính và lao ngoài phổi. Do đó, Bệnh viện Đa khoa tỉnh yêu cầu các đơn vị chuyển bệnh nhân lên để kiểm tra chính xác, sau đó quay về cơ sở KCB ban đầu điều trị, nhưng thực tế không có cơ sở KCB nào chuyển bệnh nhân theo hình thức BHYT (vì liên quan đến thanh toán); số ít bệnh nhân được giới thiệu lên để kiểm tra lại nhưng cũng theo hình thức tự nguyện...

Bên cạnh những mặt tích cực, việc thực hiện quỹ BHYT theo định suất không chỉ gây khó khăn cho hoạt động của một số cơ sở KCB ban đầu mà còn trực tiếp ảnh hưởng đến các bệnh viện chuyên khoa tuyến trên. Đây là nút thắt lớn cần tháo gỡ đối với ngành Y tế để tạo điều kiện cho các cơ sở KCB thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ, khai thác nguồn lực y tế chăm sóc, bảo vệ và nâng cao sức khỏe nhân dân và đảm bảo quyền lợi cho người tham gia BHYT.

Biện Nhung

(Còn nữa)

36 tháng tù cho "nữ quái" siêu lừa

Ngày 29/9, Tòa án Nhân dân huyện Can Lộc mở phiên tòa xét xử công khai đối tượng Nguyễn Thị Hoài Thương (SN 1987, trú tại khối 4, phường Cửa Nam, TP. Vinh, Nghệ An) về tội lừa đảo, chiếm đoạt tài sản.

Theo cáo trạng, vào ngày 14/7/2014, Nguyễn Thị Hoài Thương đi xe máy đến cửa hàng tạp hóa của chị Nguyễn Thị Hằng (xóm Đồng Tiến, xã Phú Lộc, huyện Can Lộc) để lừa đảo, chiếm đoạt tài sản.

	



	Đối tượng Nguyễn Thị Hoài Thương


Khi vào cửa hàng tạp hóa, Thương giới thiệu mình là nhân viên mới chuyển về công tác tại Trạm Y tế xã Phú Lộc. Trong lúc mua hàng, Thương lấy điện thoại giả vờ nói chuyện với người khác và cố tình cho chị Hằng nghe về việc cần tiền gấp để mua vắc-xin cho Trạm Y tế xã. Sau đó, Thương liền hỏi mượn chị Hằng số tiền 4,7 triệu đồng để mua vắc-xin.

Để tạo sự tin tưởng, Thương nhờ anh Nguyễn Hữu Công (chồng chị Hằng) cùng thị chuyển số hàng đã mua đến Trạm Y tế xã Phú Lộc và hứa sẽ thanh toán đầy đủ số tiền hàng và tiền vay.

Nghĩ rằng có chồng đi theo nên chị Hằng đã tin tưởng cho Thương mượn 4,7 triệu đồng. Sau khi nhận tiền, Thương điều khiển xe máy chở anh Công ngồi sau đi về hướng Trạm Y tế xã Phú Lộc. Đi được khoảng 150m, Thương bảo anh Công đứng chờ Thương đi lấy chìa khóa một lúc sẽ quay lại ngay. Khi thấy anh Công tin lời, Thương đã điều khiển xe máy chạy theo hướng quốc lộ 15A về xã Đồng Lộc rồi bỏ trốn.

Khi biết bị lừa, vợ chồng chị Hằng, anh Công đã báo vụ việc với Công an xã Phú Lộc. Đến 14h cùng ngày, Thương bị lực lượng Công an xã Phú Lộc và gia đình anh Công bắt được tại địa phận xã Thượng Lộc.

Tại cơ quan điều tra, Nguyễn Thị Hoài Thương khai nhận, từ tháng 9/2013 đến tháng 7/2014, cũng với chiêu trò trên, thị đã thực hiện 9 vụ chiếm đoạt tài sản trên địa bàn huyện Can Lộc, Thạch Hà, Vũ Quang và Hương Sơn.

Trước đó, Tòa án Nhân dân huyện Lộc Hà đã tuyên phạt Nguyễn Thị Hoài Thương 24 tháng tù giam về tội lừa đảo, chiếm đoạt tài sản; tháng 6/2014, Công an TP. Hà Tĩnh khởi tố, cấm đi khỏi nơi cư trú về tội lừa đảo, chiếm đoạt tài sản và tháng 7/2014, Công an TP. Vinh, tỉnh Nghệ An khởi tố đối tượng Nguyễn Thị Hoài Thương cũng với tội danh trên.

Xét thấy đối tượng phạm tội nhiều lần, bị xử án nhưng không chịu ăn năn hối cải mà còn tái phạm, HĐXX đã tuyên phạt Nguyễn Thị Hoài Thương 36 tháng tù về tội lừa đảo, chiếm đoạt tài sản, đồng thời buộc phải bồi thường 43.074.000 đồng cho những người bị hại.

Áp dụng Khoản 2, Điều 88, Điều 91 Bộ Luật Hình sự, thay đổi biện pháp tạm giam bằng biện pháp cấm đi khỏi nơi cư trú đối với Nguyễn Thị Hoài Thương vì đối tượng đang trong thời gian mang bầu.

Hoài Thu

Bị cảnh sát Hàn Quốc truy nã, trốn sang Việt Nam lừa đảo

Ngày 29/9, TAND tỉnh Hà Tĩnh mở phiên tòa sơ thẩm xét xử bị cáo Her Hyun Jae (SN 1947, có hộ khẩu tại Pyung San Dong 1108-88, Yang San, St Gyung Nam, Hàn Quốc) về tội lừa đảo chiếm đoạt tài sản.

	



	Bị cáo Her Hyun Jae bị Cảnh sát Hàn Quốc truy nã về tội lừa đảo.


Theo cáo trạng, từ tháng 3/2011 đến tháng 6/2011, Công ty VIKONEC do Her Hyun Jae làm Tổng Giám đốc không phải tổng thầu, không có gói thầu nào về san lấp mặt bằng, xây dựng các công trình thuộc dự án Formosa tại KKT Vũng Áng, nhưng đối tượng này đã lừa gạt ông Phạm Ngọc Thọ - Giám đốc Công ty TNHH Hòa Tiến (Bình Dương), ông Nguyễn Tiến Cường - Giám đốc Công ty TNHH Tuấn Cường (Quảng Ninh) và ông Phạm Bá Bình - Giám đốc DNTN Bình Phát (Hà Tĩnh) ký 3 hợp đồng về san lấp, xây dựng các công trình thuộc dự án Formosa.

Thông qua các hợp đồng khống này, Her Hyun Jae đã chiếm đoạt của Công ty TNHH Hòa Tiến 4 tỷ đồng, Công ty TNHH Tuấn Cường 1,35 tỷ đồng và DNTN Bình Phát 400 triệu đồng.

Sau khi sự việc bại lộ, Her Hyun Jae đã trả lại cho ông Phạm Ngọc Thọ 2,6 tỷ đồng và ông Phạm Bá Bình 210 triệu đồng.

Với hành vi lừa đảo chiếm đoạt tài sản, Tòa án Nhân dân tỉnh Hà Tĩnh đã tuyên phạt Her Hyun Jae 15 năm tù giam.

Được biết, đối tượng Her Hyun Jae đã có 10 tiền sự và bị Cảnh sát Hàn Quốc truy nã về tội lừa đảo.

Thùy Dương

Vụ hơn 600 trẻ thất học: Cho con đi học, bị ném phân thối vào nhà

Hữu Anh - Tùng Anh - Quyết Thắng 
(Dân Việt) •06:15 - 30 tháng 9, 2014
Phải chịu hệ lụy của việc cả xã đồng loạt cho con nghỉ học phản đối bỏ trường cấp 2, gần 2 tháng nay, Trường Tiểu học Hương Bình khang trang với quy mô 255 học sinh chỉ có 28 em đi học.
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 Ông Hồ Thế Lý lo lắng khi nhà bị “khủng bố”.   Ảnh: Hữu Anh
 

Hiệu trưởng Trường Tiểu học Hương Bình - cô Phan Thị Anh thở dài khi trò chuyện với phóng viên về sự bất lực và buồn chán của tất cả giáo viên trong việc đi vận động học sinh đến lớp.

Cô Anh cho biết: “Lớp 1 được 11 em, chúng tôi phải gộp thành một lớp, lớp 2 có 7 em, lớp 4 được 8 em, lớp 3 thì không có em nào, còn lớp 5 chỉ được 2 em nhưng vẫn phải bố trí một thầy dạy hàng ngày. Con số 28 học sinh này cũng “phập phù” lúc được lúc không. Giáo viên lên lớp trong tâm trạng lo lắng chỉ sợ các em này cũng phải bỏ học giữa chừng”.

Cô Anh cho biết, hơn 20 giáo viên của trường gần 2 tháng nay ngoài việc duy trì dạy học phải thay phiên nhau đi vận động học sinh đến trường.

“Chúng tôi đã dùng mọi biện pháp, cử giáo viên ở thôn nào chịu trách nhiệm vận động học sinh thôn đó. Không được, lại cử giáo viên chủ nhiệm của lớp nào phụ trách đến tận nhà học sinh của mình để vận động, rồi kết hợp với những người có uy tín trong các hội phụ huynh, phụ nữ, người cao tuổi, cựu chiến binh trong làng để đến nhà nói chuyện với bố mẹ các em, tuyên truyền qua loa phát thanh về quyền đi học của trẻ em, nhưng vẫn không có kết quả gì. Đến mức giáo viên còn tìm cách gặp riêng từng học sinh để “xúi” các em về nhà khóc lóc, ăn vạ đòi đi học, nhưng kết quả vẫn là con số 0 tròn trĩnh” – cô Anh cười buồn.

Một cô giáo trong trường cho biết: “Có nhiều nhà khi mình đến nhiều quá họ tỏ thái độ không thích, lẩn tránh. Cũng có bố mẹ “nể” cô quá thì hứa hẹn: “Cô cứ về đi, khi nào cả làng cho con đi học thì tôi cho đi liền (???). Lại có nhà đồng ý cho con đi học nhưng với điều kiện… cô giáo phải đưa đi đón về hàng ngày. Có thuyết phục thế nào họ cũng cương quyết: “Học hết mầm non, tiểu học rồi cũng phải lên cấp 2, lúc bấy giờ không có trường để học, không thể đi học xa rồi con cũng phải nghỉ học. Thà cho nghỉ luôn bây giờ còn hơn”.

Cô Anh cho biết, trường vẫn phải duy trì chương trình học như bình thường, kể cả chỉ có một vài em một lớp. Sĩ số được theo dõi sát và báo cáo hàng ngày lên phòng giáo dục.

“Các cô giờ chỉ biết kiên trì vận động và chờ đợi học sinh. Tuy nhiên, điều chúng tôi lo nhất là các em không được đến trường, lang thang đi chơi rồi, nói dại mồm, lỡ không may gặp tai nạn, đuối nước… lúc đó thì người lớn có hối hận cũng không kịp” – cô Anh nói.

Cho con đi học, bố mẹ ở nhà bị đe dọa
Việc cho con nghỉ học liên quan tới phản đối đề án sáp nhập trường không phải là ý chí của hầu hết các hộ dân ở xã Hương Bình. Một số hộ dân lo con thất học muốn cho đi học lại thì hết sức hoang mang lo sợ trước những lời đe dọa, bị phá hoa màu và cả “khủng bố” bằng phân thối ném vào nhà.

Chiều 25.9, ông Hồ Thế Lý (SN 1949) một người dân ở thôn Bình Thành, xã Hương Bình tới UBND xã Hương Bình cầu cứu trước sự chứng kiến của PV NTNN. Ông Lý đến thẳng phòng Bí thư Đảng ủy xã Lê Quang Vinh trình bày với hai dòng nước mắt, miệng run lập cập: “Tôi có con gái út là Hồ Ngọc Anh đang học lớp 9A Trường THCS Hòa Hải. Sau một thời gian ở nhà, nay tôi cho cháu đi học trở lại thì bất ngờ mấy ngày gần đây một số người đòi giết tôi và con tôi vì cháu đi học. Không chỉ hăm dọa, mấy đêm vừa rồi tôi đang ngủ thì bị ném đá, thốc ghế vào bên tường sát giường ngủ và ném phân người vào nhà, ném vật lạ xuống giếng nước của gia đình”.

Quá lo lắng, gần tuần nay đêm nào ông Lý cũng ngủ sớm, đến khoảng 22 giờ là phải dậy canh chừng cho cả nhà, giờ gia đình ông rất lo lắng và bất an vì cho con đi học trở lại.

“Con tôi có tội tình chi, tại sao người lớn lại ngăn cấm không cho cháu đi học? Tôi khẩn thiết đề nghị xã và cấp trên có biện pháp bảo vệ chúng tôi và khẩn trương tìm ra những kẻ bày ra những trò này nghiêm trị theo pháp luật…”. - ông Lý tha thiết.

Ông Lê Quang Vinh thừa nhận, tình hình an ninh trên địa bàn bắt đầu có sự bất ổn liên quan đến việc sáp nhập trường như doạ nạt, chửi bới, cô lập những gia đình cho con đi học trở lại; một số hộ dân còn bị đối tượng xấu ném phân vào nhà, thậm chí phá hoại cả hoa màu ngoài đồng. Cụ thể là nhà anh Nguyễn Văn Minh - Bí thư chi bộ thôn Vinh Hưng, kiêm công an viên, tối 19.9 bị kẻ xấu phá hoại 1,4 sào lúa gần thu hoạch. Cũng theo ông Vinh, sau khi sự việc xảy ra xã đã báo cho công an vào cuộc làm rõ.

Trước thông tin này, ông Lê Đức Bình- Cựu Hội trưởng Hội phụ huynh Trường THCS Hương Bình bày tỏ: “Chúng tôi cũng rất lo ngại sự việc này, dân chúng tôi chỉ phản đối việc sáp nhập trường bằng cách hòa bình là tập trung trước cổng trường và chưa cho con em đi học chứ tuyệt đối không ai làm thế với bà con chòm xóm. Chúng tôi cũng rất mong công an làm rõ vụ việc, tránh tình hình căng thẳng”.

    Xã Hương Bình, huyện Hương Khê có dân số 4.000 người, bình quân ở mỗi độ tuổi từ 3 - 11 hiện nay có 47 - 58 trẻ (chưa đủ 2 lớp cho một khối lớp). Bà Trần Thị Tánh, 59 tuổi (thôn Bình Giang) là 1 trong số 28 gia đình cho cháu đi học lớp 1A nói: “Bố mẹ nó đi làm ăn ở miền Nam gửi con cho tôi. Bây giờ tình hình đi học căng thẳng thế này, tôi sợ các cháu có học mà không hiệu quả, bố mẹ nó đang giục đưa cháu vào trong đó”.

Ông Hoàng Công Lý- Phó Chủ tịch UBND huyện Hương Khê: Có nhu cầu sẽ được học trường nội trú 

Huyện đã quyết định bàn giao cơ sở vật chất Trường THCS Hương Bình lại cho UBND xã sử dụng, quản lý mà không di chuyển cơ sở vật chất sang điểm trường mới; miễn tiền đóng góp xây dựng cơ sở vật chất đối với học sinh có hoàn cảnh khó khăn; học sinh nào có nhu cầu huyện sẽ cho vào học tại trường nội trú của huyện. Hương Bình có 3 xóm thuộc diện 135, nếu học sinh đi xa từ 7km trở lên, có nhu cầu ở bán trú sẽ được hỗ trợ 15kg gạo/tháng… 

Ông Võ Viết Minh Châu - Chủ tịch Hội Nông dân huyện Hương Khê:
Hội Nông dân vào cuộc

Trước sự việc này, Hội Nông dân huyện đã cử cán bộ đến tận nhà các hội viên ở Hương Bình tuyên truyền, vận động để hộ nông dân hiểu chủ trương sáp nhập trường. Đồng thời, phối hợp với các đoàn thể xem xét hỗ trợ tiền mua xe đạp cho các em học sinh có khó khăn, để các em có phương tiện đến trường thuận lợi.

Hữu Anh (ghi)
Cháu bé chết đói ở Hà Tĩnh: Bi kịch của những người không được nghèo

 
 
Như báo điện tử Gia đình Việt Nam đã đưa tin trước đó, cháu Phạm Thị Nhung 10 tuổi ở Hà Tĩnh đã chết đói và chết đuối trên đường đi học về. Sự mất mát đau thương của cháu bé còn phản ánh câu chuyện đời bất hạnh của những người ở lại.

Báo VOV đưa tin, khi tìm vớt được thi thể Nhung, ai cũng rơi nước mắt khi bộ quần áo ướt sũng trên người em cũ rách. Mọi người về nhà tìm quần áo thay cho Nhung mà không có bộ nào còn lành nguyên. Ba đứa em của Nhung cũng đang đói lả.

Xóm giềng đến giúp làm đám tang cho em thấy gia đình không còn gạo nấu cơm cúng, bát đũa cũng không đủ bộ sáu cái. Thầy, cô giáo và người dân đã mua bộ quần áo mới và đồ để quàn cho Nhung.
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Gia đình anh Vân với đàn con nheo nhóc.
Không chỉ nỗi mất mát người thân, không có thu nhập, cuộc sống khó khăn, gia đình anh Vân vẫn bị đưa ra khỏi diện nghèo để làm đẹp bảng thành tích của địa phương.

Cuộc sống đang trở thành một bi kịch với họ khi không còn nhận được bất kì một sự hỗ trợ nào từ chính quyền địa phương trong suốt nhiều năm qua.

Clip: Cháu bé chết đói ở Hà Tĩnh - Bi kịch của những người không được nghèo:
Trong căn nhà nhỏ, những chiếc bao dán những kẻ hở trên cánh cửa, chiếc xe đạp là thứ có giá trị nhất trong nhà anh Vân, cũng là kỷ vật gắn bó cuối cùng của Nhung.
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Căn nhà với những vật dụng đơn sơ.
Bữa cơm nấu vội, người mẹ của 3 đứa trẻ vét những hạt gạo cuối cùng. Bữa ăn chỉ với rau và nước mắm nhưng ba đứa trẻ ăn uống rất ngon miệng. Có lẽ, đủ cơm ăn mỗi bữa đã là niềm vui đối với chúng. Ba đứa em của Nhung sẽ tiếp tục lớn lên trong đói khát giống như người chị của chúng.

Trên kênh truyền hình VTC24, chị Nguyễn Thị Huyên (xóm 7, xã Đức Bồng, Vũ Quang, Hà Tĩnh) chia sẻ về cháu Nhung: “Cháu đi học hầu như đói là thường xuyên. Các cô còn đưa đi cấp cứu. Các cô cũng quyên góp với nhau. Một buổi sáng mỗi cô là một ngàn đồng, bữa mua cho cháu hộp sữa. Bữa mua cho cháu cái bánh mỳ”.
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Bữa cơm chỉ có rau và nước mắm nhưng 3 đứa trẻ đều ăn ngon lành.
Theo nguồn tin này, gia đình anh Vân được chính quyền địa phương hỗ trợ khoảng 8 triệu đồng để xây dựng căn nhà bằng gạch hiện tại. Và “nhờ” có căn nhà này, gia đình anh chị đã được đưa ra khỏi danh sách hộ nghèo.

Tuy nhiên, chỉ với căn nhà ấy, cuộc sống gia đình anh Vân không có gì thay đổi, vợ ốm, 4 đứa con nheo nhóc. Nguồn thu chủ yếu là vài ba chục bạc làm thuê mỗi ngày của anh Vân.
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Mẹ cháu Nhung vét những hạt gạo cuối cùng cho bữa ăn.
Anh Lê Quốc Châu (Giáo viên trường THPT Cù Huy Cận, huyện Vũ Quang, tỉnh Hà Tĩnh) cho biết: “Mỗi tháng, các em thuộc hộ nghèo được 70 nghìn đồng. 9 tháng đi học các cháu được 630 nghìn đồng. Thứ hai, đối với gia đình anh Vân với 3 đứa trẻ, trong hoàn cảnh khó khăn như thế thì sự hỗ trợ trên là rất cần thiết”.

Chị Kim Thanh (mẹ cháu Nhung) cho biết: “Gia đình ra khỏi danh sách hộ nghèo từ năm 2008 đến giờ. Không được hỗ trợ gì cả. Ruộng chỉ có 1 sào ăn cả năm”.

Ở vùng quê hẻo lánh này, có không ít trường hợp như gia đình anh Vân. Sống trong căn nhà, chỉ cần xô nhẹ là đổ, ngày ngày phải chạy ăn từng bữa, nhưng chị Thanh cũng không hiểu sao gia đìnhmình lại bị đẩy ra khỏi danh sách hộ nghèo.
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Bữa cơm nhà nghèo chỉ với rau và nước mắm.
Cũng theo thông tin từ VTC24, ông Nguyễn Quốc Hùng, chủ tịch UBND xã Đức Bồng, huyện Vũ Quang, tỉnh Hà Tĩnh nói về gia đình anh Vân: “Nghèo thì có, chứ còn đói thì không. Còn để đánh giá cháu Nhung do ảnh hưởng cái đói, ảnh hưởng từ cái sự lận đận, sa sút rồi ảnh hưởng đến cái chết của cháu là không phải”.

Nhìn cảnh sống nheo nhóc của gia đình anh Vân, khó có thể tin lý do trên là thật. Và sau lũy tre làng, những chỉ tiêu giảm hộ nghèo, xóa nhà tạm sẽ góp phần đưa mảnh đất này thành vùng nông thôn mới theo những chỉ tiêu mới đã đề ra. Nhưng những cảnh sống lầm lũi, lay lắt của những kiếp người thì vẫn còn đó như một sự ám ảnh.

Hồng Hạnh
39 năm tù cho hai đối tượng gieo “cái chết trắng”

29/9/2014 22:40

Congly.vn - Khi các đối tượng đang tạm dừng chân tại khách sạn Hoàng Gia I (Hà Tĩnh) để chuẩn bị cho việc tiêu thụ 10.000 viên ma túy tổng hợp thì bị bắt giữ.

Với hành vi trên, các đối tượng Nguyễn Xuân Thành (SN 1972, trú P. Đông Lương, TP. Đông Hà, Quảng Trị) và Xy Ly Phôn Túy (SN 1983, quốc tịch Lào) bị TAND tỉnh Hà Tĩnh đưa ra xét xử về tội Mua bán trái phép chất ma túy vào chiều ngày 29/9.

Đầu năm 2014, Nguyễn Xuân Thành sang Lào làm ăn và có quen biết một người đàn ông tên Hải (ở Hà Tĩnh). Biết Hải có nhu cầu mua ma túy ở Lào về Việt Nam bán nên Thành đã nhận lời mua giúp. Sau đó, Thành liên hệ với một người bạn tên gọi ở nước Lào là Lê và nhờ Lê mua ma túy. Từ người đàn ông tên Lê này, Thành gặp Xy Ly Phôn Túy, sau đó Phôn Túy đưa Thành đến gặp Toong Sơn – đối tượng chuyên cung cấp ma túy ở nước Lào. Toong Sơn đồng ý bán ma túy cho Thành nhưng yêu cầu Thành và Phôn Túy phải về Việt Nam kiểm tra đầu mối tiêu thụ trước.
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Hai kẻ gieo "cái chết trắng" hầu tòa
Ngày 9/5/2014, Thành và Phôn Túy đón xe về Việt Nam, khi đến Hà Tĩnh các đối tượng trên gặp Hải tại khách sạn Đông Á (TP Hà Tĩnh). Tại đây, cả ba thống nhất: Hải chịu trách nhiệm tiêu thụ ma túy ở Việt Nam, còn Thành và Phôn Túy chịu trách nhiệm mua ma túy ở Lào và vận chuyển về. Cũng tại đây Hải gọi điện cho bạn mình là Đức (ở Hà Nội, người cùng mua ma túy) và Đức cho biết cần mua 10 nghìn viên ma túy tổng hợp (hồng phiến) với giá mỗi viên là 75 ngàn đồng/1 viên.

Sau khi thống nhất giá cả và loại ma túy cần mua, Thành và Phôn Túy quay trở lại Lào gặp Toong Sơn. Sau khi vụ mua bán hoàn tất, Toong Sơn sẽ trả cho Phôn Túy 2.000 USD tiền công, còn Thành sẽ được nhận tiền phần trăm trong số ma túy bán được từ phi vụ này.

Khoảng 24h ngày 13/5/2014, Phôn Túy đến phòng trọ của Thành ở Thà Khẹc(Lào) rồi cả hai cùng lên đường đi nhận “hàng” đưa về Việt Nam, khi đến thị trấn Mã Hạ Xay thì Toong Sơn đi ô tô mang ma túy tới và giao cho Phôn Túy. Sau khi nhập biên trót lọt bằng đường bộ tại cửa khẩu Cha Lo (Quảng Bình), cả Thành và Phôn Túy thuê nhà nghỉ để ở cho đến 10h sáng ngày 14/5/2014 khi Hải đi ô tô đến đón về Hà Tĩnh.

Khoảng 12h15 cùng ngày, khi về đến khách sạn Hoàng Gia I (phường Thạch Linh - TP Hà Tĩnh), Thành cùng Phôn Túy mang ma túy vào khách sạn trước và bị cơ quan Công an bắt giữ còn Hải đi phía sau thấy vậy lên xe bỏ chạy, trốn thoát.

Tại cơ quan điều tra, trước những bằng chứng không thể chối cãi, Nguyễn Xuân Thành và Xy Ly Phôn Túy đã cúi đầu thừa nhận toàn bộ hành vi phạm tội của mình.

Tại phiên tòa, khi vị chủ tọa hỏi: Các bị cáo có biết việc buôn bán ma túy để kiếm lời cũng giống như hành động gieo rắc cái chết cho người khác không?
Các bị cáo lí nhí trả lời: Biết ạ…
- Biết sao lại còn làm?, vị chủ tọa tiếp tục hỏi.
- Cả hai bị cáo cúi gập đầu xuống nền nhà, lí nhí nói: Bị cáo biết mình sai rồi.

Xét thấy hành vi phạm tội của các bị cáo là hết sức nguy hiểm cho xã hội, cần phải cách ly các bị cáo ra khỏi đời sống xã hội một thời gian để răn đe, giáo dục, HĐXX tuyên phạt Nguyễn Xuân Thành  20 năm tù, Xy Ly Phôn Túy 19 năm tù. Tiêu hủy toàn bộ 10.000 viên ma túy tổng hợp.

Ngoài ra trong vụ án này có hai đối tượng Hải và Đức người Việt Nam có liên quan đến vụ án, song tại cơ quan điều tra, các bị cáo Thành và Phôn Túy đều không nhớ địa chỉ cụ thể nên không đủ cơ sở để xác minh. Còn các đối tượng Toong Sơn và Lê sống ở Lào với hành vi cung cấp ma túy cho Thành và Phôn Túy nhưng hành vi này xảy ra trên đất Lào nên cơ quan điều tra sẽ chuyển hồ sơ đến cơ quan điều tra nước Lào để xử lý theo pháp luật của nước bạn.

Bá Mạnh
Người lớn tranh cãi, “thi gan” giữ trường, hơn 600 trẻ thất học

LTS: NTNN số 215-216 (số ra ngày 8-9.9) phản ánh tình trạng hàng trăm trẻ em ở xã Hương Bình (Hương Khê, Hà Tĩnh) không được tới trường khai giảng vì những tranh cãi về sáp nhập trường. Cho tới ngày 27.9, số trẻ em không được đi học ngày càng tăng cao, lên tới hơn 600 trẻ. Vì sao vùng đất học Hương Khê lại chấp nhận “thà để con thất học còn hơn sáp nhập trường”? NTNN đã tìm hiểu vấn đề này và nhận thấy thực trạng khá nghiêm trọng.
Ngày 26.9, có mặt tại xã Hương Bình, PV NTNN ghi nhận thực tế hàng trăm người dân Hương Bình đã dựng lều bạt, cắt cử người ngày đêm túc trực ở cổng trường phản đối, không cho chính quyền di dời tài sản của Trường THCS Hương Bình sang các trường lân cận. Trong khi đó, trên các ngả đường làng, trẻ em chơi dài trong giờ lẽ ra đi học và bày tỏ nỗi khao khát cháy bỏng được tới trường.
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Lũ trẻ xã Hương Bình không được đi học giờ lông bông cả ngày tập xe đạp.
“Ở nhà chơi mãi chán rồi”
Đi dọc con đường mòn Hồ Chí Minh, cách thành phố Hà Tĩnh gần 50km, chúng tôi tìm đến xã Hương Bình khi năm học mới đã được gần 1 tháng. Trên các ngả đường liên thôn vào xã, PV NTNN bắt gặp rất nhiều em lứa tuổi lớp 7, lớp 8 đầu trần, chân đất kẹp 3 trên những chiếc xe đạp cà tàng đi về phía cánh đồng trong cái nắng chang chang của miền Trung. Khi được hỏi, sao thứ 6 mà các em không đi học, tất cả đều trả lời: “Bố mẹ không cho đi học để… chờ cả làng”. Em Phan Minh Tiến (thôn Bình Giang) – “cựu” học sinh lớp 7A Trường THCS Hương Bình kể: “Em nghỉ học từ hè đến ni là gần 4 tháng rồi, không còn trường nữa, bố mẹ không cho đi học ở trường xã bên vì xa quá, em mới tập đi xe đạp không thể tự đi được. Nghỉ ở nhà buồn lắm, ngày nào chúng em cũng rủ nhau ra đồng bắt chim, mò cua, mò cá”.

Tiến cũng cho biết, lớp 7A của em chỉ có 6 bạn được bố mẹ cho đi học tại Trường THCS Hòa Hải cách xã Hương Bình gần 10km, các bạn còn lại đều phải ở nhà, bạn thì phải trông em, bạn thì theo bố mẹ làm việc đồng áng. Khi được hỏi có muốn đi học không, Tiến trả lời: “Muốn nhưng không ai cho đi mô, ở nhà chơi mãi chán rồi ạ”.

Quá nhỏ để đi mò cua, bắt cá, nhiều em ở lứa tuổi tiểu học, mầm non được các gia đình trong xóm “gom” lại để tự trông nhau trong khi bố mẹ đi làm. Nhìn các em tụm năm tụm bảy chơi trò dạy học với sách mới, bút mới mà không người lớn nào có thể cầm lòng. Trong khi đó, các trường mầm non và tiểu học trên địa bàn xã Hương Bình vẫn vắng tanh. Các cô giáo phải cố duy trì trường lớp sạch sẽ để chờ ngày… học sinh của mình sẽ được bố mẹ cho đi học. Được biết, đến ngày 27.9 cả xã chỉ có 26/215 học sinh mầm non, 28/255 học sinh tiểu học và gần 60/247 học sinh THCS được đến trường. Đa số các em được đi học là con em cán bộ và đảng viên trong các thôn trên địa bàn xã. Như vậy, toàn xã hiện có hơn 600 trẻ em bị buộc phải nghỉ học.

Bô lão đội mưa, đội nắng canh trường
Chị Nguyễn Thị Hòa  (thôn Bình Giang)

Tôi vẫn mua sách vở mới cho cháu, hàng ngày vẫn cố gắng dành thời gian chỉ bảo cháu ôn bài. Tôi cũng sợ con mất kiến thức, nhưng sợ mất con nhiều hơn nếu đi học trên quãng đường xa như vậy. Vừa mới đây, cũng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh xảy ra vụ việc 1 em học sinh lớp 3 đạp xe đi học đói quá ngã xuống mương chết đuối. Chúng tôi hoang mang lắm”.
 
Quá trưa, chúng tôi mới đến được tới Trường THCS Hương Bình. Lúc này, dưới cái nắng chang chang vẫn còn hàng chục các bô lão ngồi quây quần trên những những chiếc ghế gỗ kê dưới tấm bạt lớn in chứng nhận “Trường THCS đạt chuẩn quốc gia giai đoạn 2011 – 2016”. Phía dưới, các cụ bà ngồi nhai trầu, đánh tam cúc giải khuây trong thời gian ngồi “canh” trường. Hầu hết những người túc trực thường xuyên ở đây đều là các bô lão, rất nhiều cụ đã ngoài 80 tuổi. Người dân ở đây cho biết, cảnh tượng này đã diễn ra gần 3 tháng nay, lúc ít nhất cổng trường có vài chục người. Nếu có báo, đài về, hay có người đến di chuyển cơ sở vật chất trường thì cả làng kéo đến phải vài trăm người.

 

Nói về chủ trương sáp nhập trường, người dân cho rằng họ ủng hộ, nhưng lý do họ phải đội mưa đội nắng để phản đối là do cách làm của chính quyền xã chưa đúng, có tính áp đặt và không lấy ý kiến nhân dân trước khi ra quyết định.

Ông Lê Đức Bình (xóm Bình Khai) – cựu Hội trưởng Hội Phụ huynh Trường THCS Hương Bình bức xúc nói: “Trường vừa được công nhận là trường chuẩn quốc gia giai đoạn 2, dân làng chúng tôi những năm qua đóng góp xây dựng cơ sở vật chất cho trường rất lớn. Hơn nữa, đây lại là ngôi trường có truyền thống hơn 100 năm đã gắn bó với bao thế hệ con em trong làng, đâu phải nói bỏ là bỏ dễ thế được”.

Nhiều người dân khác thì phản ánh, khi có chủ trương sáp nhập trường, tỉnh chỉ lấy ý kiến của lãnh đạo, cán bộ xã, huyện mà không hề hỏi dân: “Chúng tôi đã đưa đơn kiến nghị lên cả huyện, tỉnh, trung ương nhưng không có kết quả” – ông Bình nói.

Cũng theo ông Bình, địa điểm Trường Hương Bình không bao giờ lụt lội trong khi đó lại đưa học sinh xuống “rốn” lụt là xã Hòa Hải – nơi mỗi năm có hàng chục lần lụt lội phải nghỉ học, đường đi lại khó khăn. Điểm Trường THCS Phúc Đồng thì nằm ngay trên đường Hồ Chí Minh, hàng ngày có rất nhiều xe cỡ lớn đi lại. “Đó là chưa kể đến việc khoảng cách từ nhà đến hai điểm trường kia có em phải đi tới 10km. Đối với học sinh lớp 6 – 7, đó là điều không thể. Bố mẹ không yên tâm để con đi học với nhiều hiểm nguy như vậy”.

Để chứng thực về quãng đường, anh Lê Đăng Thắng (xóm 9, thôn Bình Hưng) có con học lớp 7 đã đưa chúng tôi xuống hai điểm trường sáp nhập là Hòa Hải và Phúc Đồng. Từ địa điểm Trường THCS Hương Bình xuống THCS Hòa Hải dài 7km, con đường liên thôn được đổ bê tông sạch sẽ. Anh Thắng chỉ cho phóng viên 2 đoạn cầu đã xảy ra tai nạn trên con đường này: “Cầu Hào nằm bắc qua một con suối cạn, mùa này nhìn thế nhưng chỉ cần 1 trận mưa lớn là ở đây lụt phăng cầu, mấy năm trước đã từng có 2 chú bộ đội về cứu hộ lũ bị cuốn trôi ở đây. Đoạn cầu trên cũng có 2 mẹ con đi về gặp lũ mà chết thương tâm. Cả đoạn đường dài 7km không có nổi 1 nhà dân, không có một chỗ sửa xe đạp thử hỏi các con đi học như thế làm sao an toàn được?” – anh Thắng lo ngại.

Đắng lòng cho con nghỉ học
Anh Phan Ngọc Lai – phụ huynh em Phan Thị Thắm (học sinh lớp 8), nhà cách Trường THCS Hòa Hải tới 13km cho biết: “Đường từ nhà đến trường cả đi cả về 26km sức đâu đi học cho nổi. Hôm trước có đoàn truyền hình về ghi, con tôi đã đạp xe thử cho họ quay, đi rồi về đến Hương Bình thì ngất vì hết sức. Thử hỏi như thế thì làm sao yên tâm cho con đi học”.

Cũng theo anh Lai: “Việc cho con nghỉ học là bất đắc dĩ, nhìn con ở nhà rầu rĩ nhớ trường nhớ lớp mà tôi cũng xót hết cả ruột. Nhưng cho con đi học cũng không đành vì sớm muộn học xa thế cũng không đủ sức. Chỉ mong chính quyền có một cách làm nào đó hợp lý để con em chúng tôi được đi học”.

Khi được hỏi về việc tại sao phản đối dồn trường cấp 2 lại cho cả học sinh mầm non và tiểu học nghỉ học mà không lo ngại các em thất học, mù chữ, không lo lắng các em ở nhà không người trông nom sẽ gặp nguy hiểm? Nhiều người biện minh: “Học hết mầm non, lên tiểu học rồi cũng lên THCS, lúc ấy con cũng phải bỏ học vì không còn trường, thà rằng bỏ học luôn. Không cho các cháu nhỏ đi học cũng là để gây sức ép mong chính quyền… nghĩ lại”

   Tuy cương quyết, nhưng trong sâu thẳm suy nghĩ của rất nhiều người, việc bắt con nghỉ học là một điều rất xót xa.  Đa số phụ huynh có con học mầm non, tiểu học cũng đồng thời có con đang học THCS. Nhiều người trong thâm tâm rất muốn cho con đi học nhưng lại sợ dân làng nói này nói kia, sợ mọi người “cô lập” nên đành cho con ở nhà.

Còn tiếp…
Tùng Anh – Quyết Thắng
Vụ xe sang mang biển giả: Truy tìm địa chỉ làm BKS giả

(Dân trí) - Liên quan đến hành vi đeo biển công vụ giả vào chiếc xe Land Cruiser GX.R V8, cơ quan chức năng tỉnh Hà Tĩnh đang yêu cầu người sai phạm cung cấp địa chỉ nơi làm biển công vụ giả để xử lý trước pháp luật.


Trao đổi với PV Dân trí vào chiều 29/9, Đại tá Võ Trọng Hùng, Trưởng phòng CSGT Công an Hà Tĩnh cho biết, những ngày qua, sau khi báo chí phát giác, đăng tải thông tin Trưởng BQL Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh Hồ Anh Tuấn đi xe sang đeo biển công vụ giả, một tổ công tác của phòng đã có các buổi làm việc với BQL Khu kinh tế để xử lý dứt điểm các sai phạm liên quan.

 

Theo Đại tá Hùng, trước khi Phòng CSGT Công an tỉnh Hà Tĩnh đến làm việc, lãnh đạo Khu kinh tế này đã cho tháo bỏ chiếc biển giả, đồng thời trao trả chiếc xe về cho tỉnh. Tuy nhiên, kiểm chứng thông tin, hình ảnh mà báo chí đăng tải, Phòng CSGT tỉnh có đủ cơ sở tiến hành xử lý hình thức phạt nguội hành chính.
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Ông Hồ Anh Tuấn và chiếc xe mang biển xanh giả

Phòng CSGT Công an tỉnh Hà Tĩnh cũng đã yêu cầu ông Hồ Anh Tuấn và lái xe của ông này cung cấp địa chỉ, cơ sở cung cấp chiếc biển số công vụ giả nói trên để cơ quan điều tra xử lý theo luật định.  

“Quá trình làm việc, lái xe của ông Hồ Anh Tuấn không nói rõ cụ thể mà chỉ cung cấp thông tin mua biển số xe giả nói trên ở địa bàn tỉnh Nghệ An. Chúng tôi đang tiếp tục làm rõ nội dung này” - Đại tá Hùng nói.  

Liên quan đến nguồn gốc chiếc xe Land Cruiser GX.R V8 bị gắn biển giả, ngày 28/9, BCH Biên phòng Hà Tĩnh lên tiếng xác nhận, chiếc xe như một phần thưởng mà chính quyền tỉnh Bolykhamxay và biên phòng phía bạn trao tặng cho biên phòng Hà Tĩnh sau những nỗ lực phối hợp, giúp đỡ triệt phá nhiều vụ án ma túy tầm cỡ suốt nhiều năm qua.

Chiếc xe cũng đã có thủ tục thông quan, có báo cáo xin Bộ Quốc phòng, Bộ Tài Chính, Bộ Kế hoạch - Đầu tư, được Thủ tướng cho phép tiếp nhận. Sau khi được bàn giao cho UBND tỉnh Hà Tĩnh, chiếc xe đang chờ làm thủ tục chuyển từ xe quân đội (biển đỏ) sang xe công vụ biển xanh thì ông Hồ Anh Tuấn đã cho đeo biển giả đi lại như báo chí phát giác.

Lãnh đạo biên phòng Hà Tĩnh khẳng định đã cho thu hồi xe để tiếp tục hoàn thiện thủ tục.

Hà Phương - Xuân Sinh
(Nguồn ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
