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Phát động phong trào thi đua yêu nước hướng tới Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII

Chiều 27-10, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình chủ trì cuộc họp các tiểu ban chuẩn bị Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII ( nhiệm kỳ 2015-2020) để phân công nhiệm vụ cho các thành viên và thống nhất một số nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới.

	



	Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình: Các tiểu ban cần tập trung sức lực, trách nhiệm và trí tuệ tham mưu có chất lượng và chuẩn bị tốt các công tác chuẩn bị cho Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII.


Với chủ trương tổ chức phục vụ Đại hội theo tinh thần đổi mới, thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm và đảm bảo an toàn tuyệt đối, BTV Tỉnh ủy xây dựng dự thảo thông báo về kế hoạch chuẩn bị và tổ chức phục vụ Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII.

Theo đó, Tiểu Ban Văn kiện Đại hội chỉ đạo xây dựng đề cương báo cáo chính trị, tổ chức lấy ý kiến góp ý vào đề cương; trên cơ sở đề cương chi tiết, tiến hành xây dựng dự thảo báo cáo chính trị và các văn kiện trình Đại hội; tổng hợp ý kiến đóng góp vào dự thảo cácvăn kiện, tiếp thu hoàn chỉnh văn bản trong tháng 6 năm 2015 để trình xin ý kiến Bộ Chính trị, Ban Bí thư.

Tiểu Ban Nhân sự Đại hội rà soát, quy hoạch, chuẩn bị, cơ cấu nhân sự đảm bảo yêu cầu Đại hội, hoàn thành trình BCH Đảng bộ tỉnh khóa XVII xem xét, quyết định trong tháng 7 năm 2015 để trình xin ý kiến Bộ Chính trị, Ban Bí thư.

Tiểu Ban phục vụ Đại hội chỉ đạo triển khai toàn bộ nội dung công tác phục vụ Đại hội, phân công trách nhiệm cụ thể cho các cơ quan, đơn vị liên quan và từng thành viên; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phát động phong trào thi đua hành động cách mạng trong các cơ quan, đơn vị và các tầng lớp nhân dân; chuẩn bị đầy đủ kinh phí, các phương tiện và điều kiện vật chất phục vụ Đại hội; giải quyết tốt các đơn thư khiếu nại, tố cáo, vụ việc xảy ra trên địa bàn...

	BTV Tỉnh ủy cũng đã phân công nhiệm vụ cụ thể cho các ban, ngành, đơn vị liên quan và các huyện, thị xã, thành phố và các Đảng bộ trực thuộc.






Phát biểu chỉ đạo, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình yêu cầu các tiểu ban tập trung sức lực, trách nhiệm và trí tuệ tham mưu có chất lượng và chuẩn bị tốt các công tác chuẩn bị cho Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII.

Bí thư Tỉnh ủy nhấn mạnh, để chuẩn bị tốt cho Đại hội, việc chuẩn bị báo cáo văn kiện đặt ra yêu cầu rất cao. Vì vậy, Tiểu Ban Văn kiện Đại hội phải cố gắng hoàn thành đầu tháng 12, sau đó tổ chức lấy ý kiến rộng rãi và tiếp tục hoàn thiện.

Các ban, ngành, đơn vị, địa phương phát động phong trào thi đua yêu nước hướng về Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, tạo sự chuyển biến tích cực ngay từ các đơn vị, địa phương; tập trung chỉ đạo xử lý các đơn thư khiếu nại, tố cáo; đảm bảo ANTT, an toàn tuyệt đối trước, trong và sau Đại hội.

Về công tác nhân sự, Ban Tổ chức chịu trách nhiệm tham mưu BCH Đảng bộ tỉnh, BTV Tỉnh ủy Đề án nhân sự, hoàn thiện công tác cán bộ. Các thành viên của các tiểu ban, theo sự phân công của BTV, bám sát các địa phương chỉ đạo Đại hội cấp cơ sở thành công tốt đẹp.

Bí thư Tỉnh ủy cũng đề nghị các tổ chức, cơ quan, đơn vị cụ thể hóa các nhiệm vụ được phân công, góp phần quan trọng vào thành công tốt đẹp của Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII (dự kiến được tổ chức vào tháng 9 năm 2015).

Biện Nhung

Khai mạc chung kết Hội thi Bí thư chi bộ toàn tỉnh năm 2014

Sáng nay (28/10) tại Trung tâm Văn hóa - Triển lãm tỉnh, Đảng bộ Hà Tĩnh long trọng tổ chức chung kết Hội thi Bí thư chi bộ toàn tỉnh năm 2014.

Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng; lãnh đạo các vụ của Ban Tổ chức Trung ương; các đồng chí Ủy viên BTV Tỉnh ủy, Thường trực HĐND, UBND, UBMTTQ, nguyên lãnh đạo tỉnh qua các thời kỳ và đông đảo cán bộ, đảng viên, chiến sỹ, nhân dân về dự và cổ vũ cho hội thi.

	



	Văn nghệ chào mừng hội thi


Tham dự chung kết Hội thi Bí thư chi bộ toàn tỉnh năm 2014 có 19 thí sinh là bí thư chi bộ xuất sắc vượt qua các vòng thi từ cấp cơ sở, cấp huyện và cuộc thi cụm cấp tỉnh; trong đó có 9 thí sinh khối nông thôn và 10 thí sinh khối cơ quan.

Phát biểu khai mạc hội thi, Trưởng ban Tổ chức Tỉnh ủy Hà Văn Thạch – Phó BCĐ Hội thi khẳng định: Hội thi Bí thư Chi bộ năm 2014 đã trở thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, có ý nghĩa hết sức quan trọng, có sức lan toả trong toàn Đảng, toàn dân, toàn quân.

	



	Lãnh đạo Trung ương, Hà Tĩnh tặng hoa chúc mừng thí sinh


Thông qua hội thi nhằm bồi dưỡng, nâng cao kiến thức về công tác đảng và kinh nghiệm hoạt động thực tiễn cho đội ngũ bí thư chi bộ; tạo điều kiện để các đồng chí bí thư chi bộ giao lưu, học tập kinh nghiệm lẫn nhau, góp phần nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp uỷ, chi bộ, nâng cao năng lực lãnh đạo, kỹ năng xử lý các tình huống thực tế của bí thư chi bộ để thực hiện tốt chức trách, nhiệm vụ được giao; giúp cho cấp uỷ cấp trên đánh giá tình hình chi bộ, tổ chức cơ sở đảng và đội ngũ cán bộ cơ sở sát, đúng hơn.

	




Ngay sau lễ khai mạc, các thi sinh bước vào cuộc tranh tài sôi nổi và hấp dẫn. 19 thi sinh tham dự hội thi chung kết sẽ phải trải qua 3 phần thi gồm: tự giới thiệu, hiểu biết về Đảng và xử lý tình huống.

Thêm một số hình ảnh nhóm PV ghi lại trong buổi sáng tại hội thi:

	



	



	Văn nghệ chào mừng

	



	



	Phần thi tự giới thiệu của các thí sinh


Nhóm PV CTXH

Cục Hàng hải tiếp tục đồng hành cùng Hà Tĩnh phát triển hệ thống cảng biển

Chiều 27/10, Đoàn đại biểu Quốc hội (ĐBQH) Hà Tĩnh có chương trình làm việc với Cục Hàng hải Việt Nam về một số nội dung liên quan đến công tác quản lý, đầu tư phát triển hàng hải, cảng biển tại Hà Tĩnh.

Trưởng đoàn ĐBQH, Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự và Cục trưởng Cục Hàng hải Việt Nam Nguyễn Nhật điều hành chương trình làm việc. Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y cùng dự.

	



	Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự: Hà Tĩnh mong muốn Cục Hàng hải Việt Nam tiếp tục phối hợp, giúp đỡ tỉnh đầu tư các tuyến giao thông đường bộ đấu nối với cảng Vũng Áng và Sơn Dương...


Báo cáo tóm tắt tình hình KT-XH và công tác đầu tư, sử dụng và quản lý hệ thống cầu cảng biển trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự nhấn mạnh: Thời gian qua, trong bối cảnh suy thoái kinh tế toàn cầu, nhưng Hà Tĩnh vẫn đạt được nhiều kết quả quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội.

Tỉnh tiếp tục duy trì tăng trưởng GDP cao, bình quân giai đoạn 2011-2013tăng 14,8%, dự kiến năm 2014 tăng trên 23%. Tổng vốn đầu tư toàn xã hội giai đoạn 2011-2013 đạt trên 117 nghìn tỷ đồng (tăng 4,2 lần so với giai đoạn 2006-2010); riêng năm 2013 đạt trên 58 nghìn tỷ đồng (gấp 1,7 lần so với năm 2012 và 2,4 lần năm 2011); năm 2014 ước đạt 69.736 tỷ đồng.

Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tăng nhanh, giai đoạn 2011-2013 đạt 12.585 tỷ đồng, tăng 2,4 lần so với giai đoạn 2006-2010; 9 tháng năm 2014 đạt 7.557 tỷ đồng, bằng 139% số thu năm 2013, bằng 153% Trung ương giao và 106% kế hoạch HĐND tỉnh giao. Hiện tỉnh đang phấn đấu thu ngân sách đạt trên 11.000 tỷ đồng trong năm 2014.

	



	Cục trưởng Cục HHVN Nguyễn Nhật: Cục Hàng hải Việt Nam sẽ tiếp tục tạo điều kiện cho Hà Tĩnh trong quá trình quy hoạch, xây dựng và phát triển hệ thống cảng biển.


Về đầu tư xây dựng Cảng Vũng Áng, hiện Bộ Giao thông Vận tải đã đồng ý giao Công ty cổ phần cảng Vũng Áng Việt - Lào làm chủ đầu tư bến số 3 (dự kiến khởi công quý 2/2015, hoàn thành trong năm 2017). Liên quan đến các cầu cảng 4,5,6 và cảng container, khu kho, dịch vụ hậu cảng, Công ty C.P tập đoàn Hoành Sơn đang hoàn thiện các thủ tục liên quan để xin đầu tư cầu cảng số 4, 5 và Khu DV3, DV4, DV9 (khu logistics dịch vụ hậu cảng). Đi cùng với công tác xây dựng, các cấp, ngành liên quan Hà Tĩnh đã tổ chức thử nghiệm cho 4 chuyến tàu chở dăm gỗ có trọng tải trên 50.000DWT vào, rời cầu cảng số 2, bến cảng Vũng Áng an toàn, hiện đang đệ trình xin Cục Hàng hải Việt Nam để thực hiện chính thức.

Liên quan đến công tác khảo sát, thiết lập tuyến luồng, vùng đón trả hoa tiêu, kiểm dịch khu vực Vũng Áng, thiết lập vùng đón trả hoa tiêu, kiểm dịch, neo đậu tàu bến cảng Sơn Dương..., tỉnh đã hoàn thành phần quy hoạch, khảo sát. Hiện Cảng vụ Hàng hải Hà Tĩnh và đơn vị tư vấn (Công ty CMB) đã làm việc với các doanh nghiệp và chuẩn bị hồ sơ để báo cáo Cục Hàng hải Việt Nam...

	



	


Trong thời gia tới, Hà Tĩnh đề nghị Cục Hàng hải Việt Nam tiếp tục phối hợp, giúp đỡ tỉnh đầu tư các tuyến giao thông đường bộ đấu nối với cảng Vũng Áng và Sơn Dương; xem xét nguồn vốn ngân sách nhà nước đầu tư thêm 1 cầu cảng gắn liền với đường trục trung tâm nối các cầu cảng với nhau và quốc lộ 12; tiếp tục hỗ trợ tỉnh kêu gọi đầu tư xây dựng cầu cảng ở Vũng Áng theo hình thức xã hội hóa.

Tỉnh cũng kiến nghị Cục Hàng hải tham mưu Bộ GTVT điều chỉnh, bổ sung quy hoạch cảng biển Vũng Áng, Sơn Dương phù hợp; thành lập Trạm thông tin điện tử duyên hải tại Vũng Áng; tiếp tục kêu gọi đầu tư bến cảng số 6 và cảng container (cảng Vũng Áng); cho đầu tư đê chắn sóng để nâng cao hiệu quả khai thác, tăng công suất khai thác cảng...

Phát biểu tại buổi làm việc, Cục trưởng Cục Hàng hải Nguyễn Nhật cơ bản đồng tình với các kiến nghị, đề xuất của Hà Tĩnh. Cục trưởng Cục Hàng hải Việt Nam khẳng định sẽ tiếp tục tạo điều kiện cho Hà Tĩnh trong quá trình quy hoạch xây dựng và phát triển hệ thống cảng biển.

Tuy nhiên, vai trò của Hà Tĩnh trong việc khai thác cảng biển, cải cách thủ tục hành chính ở cảng biển là rất quan trọng. Bởi vậy, tỉnh cần tổ chức các buổi giao lưu học hỏi về khai thác cảng ở cả trong nước và ngoài nước để có chiến lược lâu dài cho công tác phát triển cảng biển trên địa bàn, phát huy những tiềm năng lớn về biển, góp phần thúc đẩy phát triển KT-XH tỉnh theo hướng CNH-HĐH.

Đình Trung

Công khai buôn bán dầu nhớt thải

Dầu nhờn thải từ hoạt động giao thông và sản xuất công nghiệp là một trong những chất thải công nghiệp độc hại cho môi trường, có thể gây ung thư và các bệnh nguy hiểm khác cho con người nên phải được xử lý tiêu hủy theo quy trình nghiêm ngặt. Thế nhưng, thực tế trên cho thấy, chất thải nguy hại này đang được bán công khai trên địa bàn Hà Tĩnh.

Thu gom những chất thải nguy hại như dầu nhớt thải loại là việc làm cần thiết, chống ô nhiễm môi trường. Nhưng điều bất thường ở chỗ, việc mua bán dầu nhớt thải đang diễn ra như một loại hàng hóa. Anh Nguyễn Thanh Vinh, Ga-ra Vinh Nghi (xóm 10, Kỳ Trinh - Kỳ Anh) cho biết: “Chúng tôi thu gom các loại dầu thải khi sửa máy, đầy thùng phi thì bán”.

	



	Nhân viên ở một ga-ra đang tiến hành thu gom dầu thải để bán cho những người có nhu cầu.


Được biết, dầu nhớt thải được bán với giá 8.000-10.000 đồng/lít. Việc thu gom, bán dầu nhớt thải đã mang lại cho các chủ kinh doanh một nguồn thu không nhỏ. Anh Phan Văn Thanh, chủ Ga-ra Cường Nhung (Kỳ Long - Kỳ Anh) thừa nhận: “Khách đến mua thì chúng tôi bán, mỗi lít 10.000 đồng. Chúng tôi cũng không biết họ mua để làm gì”.

Khó khăn lắm chúng tôi mới xác định được một trong những điểm tập kết dầu nhớt thải để bán lại cho các đầu mối. Từ 3 năm nay, kho của ông Nguyễn Văn Phương (xóm 8, xã Cẩm Hưng - Cẩm Xuyên) được dùng để chứa những chất thải nguy hại này. Ông Phương cho biết, đã thu gom dầu nhớt thải tại nhiều xưởng sửa chữa ô tô, xe máy trong tỉnh, sau đó bán lại cho khách ở Nghệ An để kiếm lời.

Mới đây, lực lượng cảnh sát điều tra tội phạm về môi trường đã bắt quả tang Nguyễn Bá Nam (SN 1978, ở Quỳnh Thiện, TX Hoàng Mai, Nghệ An) vận chuyển 20 thùng phi, chứa 4.000 lít dầu nhớt thải. Đối tượng khai nhận, đã mua số hàng trên của ông Nguyễn Văn Phương với giá 40 triệu đồng để bán cho một xưởng tái chế dầu nhớt ở Thanh Hóa.

Thượng tá Võ Tá Sơn - Phó trưởng phòng Cảnh sát môi trường (Công an Hà Tĩnh) cho biết: Theo Quyết định 155/1999/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, dầu nhớt khi không còn tác dụng, cần thay thế là chất thải nguy hại, phải được xử lý tiêu hủy theo một quy trình nghiêm ngặt. Tuy nhiên, thực tế trên cho thấy, chất thải nguy hại này đang được bán công khai trên địa bàn Hà Tĩnh.

Dầu nhờn thải từ hoạt động giao thông và sản xuất công nghiệp là một trong những chất thải công nghiệp độc hại cho môi trường, chứa nhiều tạp chất như chì, kẽm và một số hóa chất độc hại khác có thể gây ung thư và các bệnh nguy hiểm khác cho con người. Tuy nhiên, vấn đề thu gom, xử lý đối với nguồn rác thải này từ trước đến nay vẫn còn bỏ ngỏ.

Ông Phan Văn Bình - Phó chi cục trưởng Chi cục Bảo vệ môi trường, Sở Tài nguyên & Môi trường Hà Tĩnh cho biết: “Hiện nay, Hà Tĩnh chưa có quy trình xử lý dầu nhớt thải. Vận chuyển loại dầu nhớt này cần có quy trình kiểm tra chặt chẽ. Bên cạnh đó, cần có quy định để xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm”.

Trên địa bàn tỉnh tuy chưa có dấu hiệu xuất hiện cơ sở tái chế dầu nhớt thải nhưng không ai dám khẳng định rằng, tất cả cơ sở sửa chữa xe máy, ô tô không sử dụng dầu nhớt được tái chế để bán lại cho khách hàng. Các hãng dầu nhớt nổi tiếng như SHELL, ESSO, BP, Mobi, Castrol... đã đồng loạt lên tiếng cảnh báo người tiêu dùng tránh xa các loại dầu tái chế, giả thương hiệu, vì đó là nguyên nhân gây hỏng hóc, cháy nổ động cơ.

Để bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, các cơ quan chức năng cần sớm vào cuộc xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm; mặt khác, phải có quy trình xử lý chất thải nguy hại này, nhằm đảm bảo môi trường và sức khỏe cộng đồng.

Xuân Lý – Đình Vũ

DN phủ nhận việc tố cáo đoàn công tác của Thanh tra Hà Tĩnh
20:30 PM, 27-10-2014

(ĐSPL) - Trong thời gian qua, ông Lê Ngọc Huấn, Phó chánh Thanh tra tỉnh Hà Tĩnh và tổ công tác bị doanh nghiệp tố cáo mạo danh cán bộ tỉnh, dọa doanh nghiệp… Chúng tôi đã trực tiếp đến tìm hiểu thông tin tại các cơ quan, doanh nghiệp và các cơ quan tại địa phương ở tỉnh Thanh Hóa mà ông Lê Ngọc Huấn bị tố cáo khi đến làm việc với đoàn công tác.
Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh (Văn bản số 3785/UBND - VX, ngày 04/9/2014), Thanh tra tỉnh Hà Tĩnh đã có Quyết định số 92 – QĐ/TT, ngày 19/9/2014, cử tổ công tác liên ngành với sự tham gia của nhiều cơ quan như: Thanh tra, công an, thuế do ông Lê Ngọc Huấn, Phó chánh Thanh tra tỉnh làm tổ trưởng.
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THANH TRA TINH D lip - T do - Hanh phitc
$6:92 QDT Ha Tonh, ngy 19 thing 9 nam 2014
QUYET DINH

Vé vige cir ein bd i cong

CHANH THANH TRA

_ Can ci Quy_éx dinh 56 62/2012/QD-UBND ngiy 22/11/2012 cia Uy ban
nhin dan tinh Ha Tinh quy dinh chirc nang, nhiém vu, quyén han va co chu 1o
chirc ciia Thanh tra tinh;

c:n cif nhu céu cdng tic va d& nghi cua dé nghi ctia Chénh vén phong Thanh
tra tinh,

QUYET DINH:

u 1. C Té cdng tic di lim vie ti tinh Thanh Hoa, theo chuong trinh ké

hoach da dugc théng nht, phé duyét, gdm cic ong, ba c6 tén sau ddy:

1. Ong L& Ngoc Hudn, Phé Chanh thanh tra tinh - Lam Td trudng:

2.0ng “Truong Vin Cudng, cin by Phong NV 1, Thanh tra tinh - Thanh vién;
3. Ong Truong Dire Ninh, cén by Van phong Thanh tra tinh - Thanh vién.

4. M@ cac dng dai dién lanh dao va phong nehiép vy ¢6 lién quan cia Cyc
thué tinh, Phong Canh sit kinh té Cong an tinh phoi hop tham gia T cong tic;
Théi gian tir ngdy 22/9/2014 dén ngay 25/9/2014.
Pidu2.
Van phong Thanh tra tinh bd tri phuong tién va cép kinh p
bio Té cong tic thyc hién nhiém vi

Cin b cong chite c6 tén tai Ditu 1 duge thanh todn chi
cong tic phi theo ché dd quy dinh hi¢n hanh.

Pidu 3. Chanh van phong, Phu trach ké todn va cic ong
cir Quyét dinh thi hanh./.

Noi nhin:
- Nhu diéu 3;
-Luu VKT





	Quyết định về việc cử cán bộ đi công tác ở tỉnh Thanh Hóa của Chánh thanh tra tỉnh Hà Tĩnh.


Trong thời gian từ ngày 22 đến ngày 25/9/2014, tổ công tác đã phối hợp với các cơ quan địa phương có liên quan của tỉnh Thanh Hóa để xác minh một số hợp đồng kinh tế liên quan đến dự án đầu tư trên địa bàn Hà Tĩnh.

Điều mà dư luận quan tâm trong thời gian thực hiện nhiệm vụ tại tỉnh Thanh Hóa, tổ công tác của tỉnh Hà Tĩnh do ông Lê Ngọc Huấn làm tổ trưởng có thực hiện đúng quy trình công tác hay không và có “diễu võ dọa doanh nghiệp” như phản ánh hay không trước đó?
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	Ông Nguyễn Hồng Việt, Phó chi cục Thuế huyện Như Thanh (bên trái) cho biết: Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa, Chi cục Thuế huyện Như Thanh đã tạo mọi điều kiện tốt nhất để đoàn đến công tác.


Ngày 23/10/2014, phóng viên đã có buổi làm việc với Chi cục Thuế huyện Như Thanh (Thanh Hóa). Tại buổi làm việc, ông Nguyễn Hồng Việt, Phó Chi cục trưởng Chi cục Thuế huyện Như Thanh khẳng định: “Ngày 22/9/2014, đoàn công tác của tỉnh Hà Tĩnh do ông Lê Ngọc Huấn làm trưởng đoàn có đến đăng ký làm việc và đề nghị phối hợp, tạo điều kiện giúp đỡ đoàn. Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa, Chi cục Thuế huyện Như Thanh đã tạo mọi điều kiện tốt nhất để đoàn công tác hoàn thành tốt nhiệm vụ”.

Tại Công an huyện Như Thanh, Đại tá Lê Ngọc Minh, Trưởng công an huyện Như Thanh cũng khẳng định: “Ông Lê Ngọc Huấn, tổ trưởng tổ công tác của Hà Tĩnh ra Thanh Hóa làm việc đăng ký, báo cáo với công an huyện và chúng tôi đã cử cán bộ đi cùng đoàn”.
Cùng ngày, chúng tôi đã đến xã Xuân Khang, huyện Như Thanh. Làm việc với chúng tôi, ông Cao Viết Thắng, Trưởng công an xã Xuân Khang, huyện Như Thanh cho biết: “Đoàn Thanh tra đã về đăng ký tại xã và giới thiệu đầy đủ thành phần. Chính tôi, sau đó đã dẫn đoàn đến doanh nghiệp Hưng Giang để giới thiệu nhưng ông Lê Văn Bảy, Giám đốc doanh nghiệp này nói: Vì đã quen biết nhau rồi nên không cần phải giới thiệu nữa. Sau đó đoàn làm việc bình thường với doanh nghiệp”.
Để khách quan hơn, sau đó chúng tôi đã có buổi tiếp xúc với ông Lê Văn Bảy, Giám đốc doanh nghiệp Hưng Giang. Ông Bảy cho biết: “Tôi cũng không hiểu vì sao, sự việc có gì đâu mà làm to chuyện như vậy. Tổ thanh tra do ông Lê Ngọc Huấn làm tổ trưởng thì chúng tôi đã có quen biết nhau. Đến đây làm việc thì cũng theo chức trách nhiệm vụ thôi. Tại sao lại có phản ánh sau đó, tôi cũng không hiểu!”.
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	Anh Lê Văn Bảy, chủ doanh nghiệp Hưng Giang khẳng định: “Cá nhân tôi và doanh nhiệp Hưng Giang, chưa bao giờ làm chuyện đó (tố cáo – PV), sự thật là đoàn thanh tra đã làm việc đúng chức trách nhiệm vụ, có gì mà tố cáo”.


Khi được hỏi, vậy cá nhân ông hoặc doanh nghiệp Hưng Giang có gửi đơn tố cáo ông Lê Ngọc Huấn mạo danh, nhũng nhiễu dọa doanh nghiệp không thì được ông Bảy khẳng định:“Cá nhân tôi và doanh nhiệp Hưng Giang chưa bao giờ làm chuyện đó, sự thật là đoàn thanh tra họ đã làm việc đúng chức trách nhiệm vụ, có gì mà tố cáo”.
Như vậy, việc ông Lê Ngọc Huấn, Phó chánh Thanh tra tỉnh Hà Tĩnh làm tổ trưởng đi làm việc tại tỉnh Thanh Hóa là thực hiện quyết định, kế hoạch của lãnh đạo UBND và Thanh tra tỉnh bị doanh nghiệp tố cáo là không có cơ sở.

Tại sao trước đó, có những thông tin cho rằng, chính ông Lê Văn Bảy, Giám đốc doanh nghiệp Hưng Giang đứng đơn, tố cáo ông Lê Ngọc Huấn và đoàn công tác mạo danh, đe dọa doanh nghiệp, vẫn đang là câu hỏi cần được giải đáp.

NHÓM PVMT

Công ty Việt Hà (Hà Tĩnh) có làm “đứt gánh” ước mơ đổi nghèo của người lao động?

2014-10-27T16:02:34

Liệu công ty Việt Hà – Hà Tĩnh có gây thiệt hại cho anh Tố bằng những lý do “khách quan” để đẩy anh Tố phải về nước, trong khi đó công việc của anh Tố đang suôn sẻ và có thu nhập cao bên Kuwait? Việc công ty Việt Hà – Hà Tĩnh làm như vậy phải chăng làm khó và không bảo vệ được quyền lợi cho người đi xuất khẩu lao động? Hơn nữa là làm mất lòng tin cho người đi lao động nước ngoài qua công ty Việt Hà – Hà Tĩnh. Trong khi đó, rõ ràng anh Tố không có lỗi, trước khi đi sang Kuwait, anh Tố được công ty Việt Hà – Hà Tĩnh cho đi khám sức khỏe và xác định không bị nhiễm viêm gan B.

(PLO) - Sau nhiều lần thất hứa của công ty Việt Hà – Hà Tĩnh, cuối cùng người lao động cũng được sang Kuwait làm việc. Tưởng chừng như suôn sẻ, ai ngờ khi khám sức khỏe lại, người lao động bị cho là nhiễm viêm gan B và phải về nước. Tuy được bồi thường và hỗ trợ nhưng công ty Việt Hà – Hà Tĩnh đã làm “đứt gánh” ước mơ đổi nghèo của người lao động?

Mất tiền nhưng không được làm “thượng đế”
Trong đơn thư phản ánh tới Báo Pháp luật Việt Nam, anh Trịnh Đức Tố ở Phù Lương, Quế Võ, tỉnh Bắc Ninh cho biết tháng 5/2013, anh Tố có đăng ký đi xuất khẩu lao động ở Kuwait qua công ty Cổ phần Việt Hà – Hà Tĩnh, Chi nhánh Hà Nội, một công ty môi giới xuất khẩu lao động, có địa chỉ tại số 8, Ngõ Anh Sơn, đường Đỗ Đức Dục, Mễ Trì, Từ Liêm, Hà Nội.

Sau khi kiểm tra, sát hạch tay nghề và khám sức khỏe tại Bệnh viện Tràng An (do công ty Việt Hà – Hà Tĩnh yêu cầu khám sức khỏe tại bệnh viện này), anh Tố được công ty Việt Hà – Hà Tĩnh thông báo đã đủ điều kiện sang làm việc tại Kuwait (Cô-oét - PV) với vị trí Đốc công xây dựng, với tổng chi phí phải nộp là 46.700.000 nghìn đồng.

Ngày 4/10/2013, công ty Việt Hà – Hà Tĩnh gọi điện cho anh Tố yêu cầu nộp tiền trên và thông báo ngày 15/10/2013 sẽ được bay sang Kuwait làm việc. Tuy nhiên chờ đến ngày 15/10 cũng không thấy công ty thông báo ra làm thủ tục xuất cảnh, anh Tố gọi cho công ty và được trả lời chưa có visa và hẹn đến ngày 15/11/2013, nhưng đến ngày 15/11 cũng không đi được và tiếp tục hẹn anh Tố vào dịp khác. Nghi ngờ có sự “lừa đảo”, anh Tố ra văn phòng công ty Việt Hà – Hà Tĩnh, chi nhánh Hà Nội để xin rút lại số tiền đã nộp, nhưng công ty không cho rút tiền và lại “hứa hẹn” tuần sau và tháng sau sẽ đi được…Bất đắc dĩ “đâm lao phải theo lao”, anh Tố đành ngậm ngùi chấp nhận chờ đợi.

Đến ngày 25/3/2014, công ty Việt Hà- Hà Tĩnh gọi cho anh Tố thông báo chuẩn bị hành lý để hôm sau xuất cảnh. Vui mừng và liên hoan chia tay gia đình bạn bè, sáng hôm sau anh Tố có mặt tại công ty để đi sang Kuwait. Nhưng đến phút chót, công ty thông báo với anh Tố rằng : không đi được do không đặt được vé máy bay cho anh Tố. Trong khi đó những người cùng đi với anh Tố lại có vé máy bay và đi được trong ngày hôm đó(?), và lại được công ty “hứa hẹn” khi nào đặt được vé máy bay sẽ thông báo.

Quá bức xúc, anh Tố liên tục ra Chi nhánh công ty Việt Hà – Hà Tĩnh tại Hà Nội để rút tiền nhưng vẫn không được. Ngày 21/4/2014, anh Tố lại được công ty gọi điện thông báo chuẩn bị hành lý để bay sang Kuwait làm việc. Ngày 22/4, anh Tố có mặt tại công ty để làm thủ tục và ký vào bản hợp đồng đưa người lao động đi làm việc tại nước Kuwait. Nhưng không được giữ lại một bản hợp đồng với lý do, chưa chuyển vào trụ sở  chính của công ty Việt Hà – Hà Tĩnh để ký và đóng dấu(?).

Ngày 24/4, anh Tố sang Kuwait làm việc, đến ngày 18/5 thì phía bên sử dụng lao động có đưa anh Tố đi khám sức khỏe lại. Nhưng đến 22h30 phút ngày 29/6, sau hơn 1 tháng khám sức khỏe lại, anh Tố được công ty MCC (đơn vị sử dụng lao động tại Kuwait) thông báo là bị viêm gan B. Ngay sau khi biết tin khám lại có kết quả là viêm gan B, anh Tố có gọi về cho bà Mai Chi, phó giám đốc chi nhánh công ty Việt Hà – Hà Tĩnh trao đổi về việc trên thì được bà Chi nói “ Tôi đã làm việc và trao đổi với họ rồi, anh cứ an tâm về nước, tiền lương và tiền đốc công của anh thì công ty Việt Hà – Hà Tĩnh sẽ thanh toán cho anh”,  và anh Tố phải về nước ngay trong ngày 30/6/2014.

Làm mất lòng tin với người đi lao động?
Trao đổi với PV báo Pháp Luật Việt Nam, anh Tố bức xúc cho biết, ngay sau khi về nước, không tin vào kết quả xét nghiệm bên Kuwait, anh Tố đến Bệnh viện 103 xét nghiệm lại và kết quả vẫn âm tính, không nhiễm viruts viêm gan B. Mang kết quả này tới chi nhánh công ty Việt Hà – Hà Tĩnh thì ông giám đốc chi nhánh yêu cầu phải đến bệnh viện Tràng An xét nghiệm lại, khi đến bệnh viện Tràng An, xét nghiệm tới 3 lần thì kết quả vẫn là âm tính..

Sau khi làm việc với Báo PLVN, đại diện công ty Việt Hà – Hà Tĩnh trao đổi sẽ đưa anh Tố đi khám sức khỏe lại và cố gắng đàm phán với bên đối tác ở Kuwait. Ngày 20/10, công ty Việt Hà – Hà Tĩnh có đưa anh Tố đi khám sức khỏe lại ở bệnh viện MEDLATEC, kết quả hoàn toàn âm tính. Trước những kết quả xét nghiệm xác đáng từ các bệnh viện khác nhau, ngày 22/10 công ty Việt Hà – Hà Tĩnh đã phải bồi thường, hỗ trợ cho anh Tố những chi phí cũng như tiền lương của anh Tố.

Tuy công ty Việt Hà – Hà Tĩnh  đã bồi thường và hỗ trợ cho anh Tố nhưng liệu có thỏa đáng với những gì mà anh Tố đã mất bao thời gian và chi phí cho việc này? Liệu công ty Việt Hà – Hà Tĩnh có gây thiệt hại cho anh Tố bằng những lý do “khách quan” để đẩy anh Tố phải về nước, trong khi đó công việc của anh Tố đang suôn sẻ và có thu nhập cao bên Kuwait? Việc công ty Việt Hà – Hà Tĩnh làm như vậy phải chăng làm khó và không bảo vệ được quyền lợi cho người đi xuất khẩu lao động? Hơn nữa là làm mất lòng tin cho người đi lao động nước ngoài qua công ty Việt Hà – Hà Tĩnh. Trong khi đó, rõ ràng anh Tố không có lỗi, trước khi đi sang Kuwait, anh Tố được công ty Việt Hà – Hà Tĩnh cho đi khám sức khỏe và xác định không bị nhiễm viêm gan B.

Không chỉ dừng lại ở đó, qua quá trình làm việc với công ty Việt Hà – Hà Tĩnh và các đơn vị liên quan đến sự việc trên, PV còn có thêm những thông tin xung quanh đến vấn đề khám sức khỏe cho người đi lao động nước ngoài của công ty Việt Hà – Hà Tĩnh.

Báo Pháp luật Việt Nam sẽ tiếp tục thông tin về diễn biến của vụ việc này...
Nhật Anh
Bắt vụ vận chuyển 6,64m3 gỗ trái phép từ Lào về Việt Nam tiêu thụ
15:41 PM, 27-10-2014

(ĐSPL) - Lực lượng Công an huyện Hương Sơn (Hà Tĩnh) vừa bắt giữ một vụ vận chuyển gỗ lậu từ Lào về Việt Nam tiêu thụ.
Theo đó, vào lúc 4h sáng ngày 21/10, tại địa phận xóm 5, xã Sơn Hồng, Công an huyện Hương Sơn phát hiện xe ô tô mang BKS: 38H - 1723 do Phan Xuân Lam (SN 1969), trú xã Sơn Lâm, huyện Hương Sơn điều khiển có nhiều dấu hiệu nghi vấn nên đã yêu cầu dừng lại để kiểm tra.
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	Đối tượng Lâm cùng phương tiện và tang vật tại trụ sở Công an huyện Hương Sơn. Ảnh: N.A.D


Quá trình kiểm tra, lực lượng chức năng phát hiện trên xe chở 6,64m3 gỗ gồm gỗ dổi (nhóm 3) và ràng ràng (nhóm 6). Tại thời điểm bị phát hiện, lái xe Lam không xuất trình được bất kỳ giấy tờ nào về nguồn gốc số gỗ nói trên. Ngay sau đó, Công an huyện Hương Sơn đã yêu cầu đối tượng Lam đưa phương tiện và toàn bộ tang vật về trụ sở để làm việc.

Tại cơ quan công an, đối tượng Lam khai nhận, số gỗ trên được vận chuyển từ Lào về qua đường Sơn Hồng (Hương Sơn), trên đường đi tiêu thụ thì bị lực lượng chức năng phát hiện, bắt giữ.

Hiện, Công an huyện Hương Sơn đã tiến hành lập biên bản tạm giữ chiếc xe và số gỗ nói trên để điều tra, xử lý theo quy định của pháp luật.

QUỐC HOÀN
	
	Hà Tĩnh: Ước mơ có cây cầu kiên cố

	 
	 (CA tp HCM)Thứ ba, 28/10/2014 08:22
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Do cầu hẹp, xe máy chạy ngược chiều rất khó khăn, phải đẩy bộ hoặc từng chiều qua lần lượt
Mấy chục năm qua, hàng ngàn người dân xã Phương Mỹ (huyện Hương Khê, tỉnh Hà Tĩnh) ước mơ một cây cầu kiên cố thay cho cầu phao Chợ Hôm bắc qua sông Ngàn Sâu, để việc đi lại bớt chông chênh nguy hiểm.

Xã hiện có tám xóm, gồm 600 gia đình, hơn 3.700 nhân khẩu. Người dân ở đây chủ yếu sống bằng nghề nông, thu nhập bình quân khoảng 10 triệu đồng/người/năm, tỷ lệ hộ nghèo chiếm 17,6%. Do không có kinh phí xây cầu chắc chắn, năm 2005 người dân đôi bờ sông Ngàn Sâu chặt tre, tìm ván, kiếm thùng phuy nhựa quyết tâm bắc cầu Chợ Hôm qua sông. Cầu dài khoảng 300m, rộng gần 2m, hai bên không có lan can, tay vịn, mặt cầu được lát bằng gỗ mỏng, cọc tre, thùng phuy nhựa kết nối lại với nhau. Sau nhiều năm sử dụng, đến nay cầu xuống cấp nghiêm trọng, các bộ phận đều rệu rã dẫn đến nhiều vụ tai nạn.

Đứng trên chiếc cầu phao chòng chành, ông Đặng Văn Lợi (SN 1962, ở xóm Tân Trung) lo lắng: "Cứ đến giờ tụi nhỏ đi học hay tan trường là tui lại lo lắng. Có bữa đang loay hoay ở phía sau nhà cho gà vịt ăn, bất chợt nghe tụi nhỏ té sông là tôi vội vàng chạy thẳng về phía bờ sông để cứu tụi nhỏ. Mùa nắng còn đỡ chứ mùa mưa mấy đứa đi học mà tôi không có mặt ở nhà là trong người bất an".

Điểm sâu nhất của sông Ngàn Sâu nằm giữa cầu phao Chợ Hôm, sâu hơn 10m, khu vực sát bờ từ 6m đến 8m, có nhiều điểm nước xoáy, xiết.

Theo thống kê, ngay tại điểm bắc cầu phao tạm năm 1997 từng xảy ra vụ tai nạn chìm đò thương tâm khiến bảy người đi chùa về tử nạn. Năm 2005, anh Lê Khắc Thái (SN 1990, ở xã Hương Thủy, huyện Hương Khê) đi chơi về qua cầu phao bị rơi xuống sông. Vụ gần nhất xảy ra tháng 5-2014, khi cháu Phạm Văn Thành (SN 2004) và cháu Nguyễn Văn Nam (SN 2005, đều ngụ xóm Thượng Sơn, xã Phương Mỹ) trên đường đi học về qua cầu không may trượt chân ngã xuống sông khiến em Thành chết, em Nam may mắn được cứu sống.
Khi mùa mưa lũ về, việc đi lại của bà con bị gián đoạn liên tục. Những ngày nước lên ngang mặt cầu, xã cho người quản lý treo bảng không cho người qua lại, kiểm tra thấy cầu không đủ an toàn thì chuẩn bị ghe để đưa đón học sinh. Em Hoàng Thị Tâm (học lớp 5 Trường Tiểu học Phương Mỹ) nói: "Hằng ngày qua cây cầu này, cháu và các bạn rất sợ vì không có lan can, gỗ lại mục hết rồi. Tụi cháu ao ước có được cây cầu xi-măng để đi học thuận tiện mà không phải dừng lại để bò như bây giờ nữa". Khao khát là vậy, nhưng nguồn kinh phí không đủ để xây cầu dù nhiều lần xã đã có văn bản kiến nghị với UBND huyện, tỉnh nhưng vẫn không được.             
	 

	 
	HƯƠNG LÀI


Khó hiểu hai công văn xin xây miếu thờ của Formosa

Cập nhật, 07:47, Thứ Ba, 28/10/2014 (GMT+7)
Đến nay, Formosa đã có hai công văn gửi đến cơ quan chức năng Hà Tĩnh để xin xây dựng miếu thờ. Tuy nhiên, điều đáng nói là hai công văn lại không cùng một nội dung. Phải chăng, do Formosa là doanh nghiệp nước ngoài nên không hiểu hết quy phạm pháp luật khi đệ trình văn bản, công văn? Hay đây là sự mập mờ có chủ ý của Formosa?
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	Công văn số 1406004/CV-FHS ngày 4/6


Cụ thể, ngày 4/6/2014, Công ty TNHH Gang Thép Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh (FHS) gửi công văn số 1406004/CV-FHS đến BQL Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh để xin được hướng dẫn thủ tục về việc xây dựng miếu thờ. Công văn nêu rõ: “Để an ủi phần nào tâm linh của người dân quanh vùng và nhân viên trong khu vực nhà máy, Công ty FHS quy hoạch xây dựng miếu thờ ở phía trước bên phải tòa nhà hành chính của khu sinh hoạt.
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	Công văn số 1407021/CV-FHS ngày 8/7


Tuy nhiên, hơn 1 tháng sau,  ngày 8/7, FHS gửi tiếp công văn số 1407021/CV-FHS đến BQL Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh với nội dung: “Công ty quy hoạch xây dựng miếu thờ phía trước bên phải tòa nhà hành chính của khu sinh hoạt (như phụ kiện, chỉ thờ thổ công và thần tài ). Kính mong quý Ban giúp đỡ, xin miễn làm thủ tục cấp giấy phép xây dựng và giấy phép sử dụng, đồng thời hỗ trợ chỉ đạo lưu trình xin cấp phép, để thuận lợi  cho việc tiến hành những công việc sau này.

Như vậy, với việc xin xây miếu thờ nhưng Formosa đã gửi hai công văn đến cơ quan chức năng Hà Tĩnh. Công văn ngày 4/6 thì xin hướng dẫn thủ tục, nhưng trong công văn tiếp theo ngày 8/7 thì “Kính mong quý ban giúp đỡ xin miễn làm thủ tục cấp giấy phép xây dựng và giấy phép sử dụng”.

Với hai công văn này hàm ý nhiều nghĩa nên đã gây khó khăn cho cơ quan chức năng khi tham mưu, xử lý để xuất. Công văn số 1406004/CV-FHS không nói là thờ cụ thể ai, chỉ nói chung chung với hàm ý rộng lớn. Trong khi công văn tiếp theo số 1407021/CV-FHS lại nói là chỉ thờ Thổ công và Thần tài.

Tuy nhiên, việc gửi hai công văn liên quan đến việc xin xây miếu thờ nhưng công văn sau lại không nói rõ là thay thế công văn trước hay chỉ là giải thích từ ngữ cho công văn trước đã khiên cơ quan quản lý không biết đâu mà lần.
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	Vị trí miếu thờ được xây dựng


Về vấn đề này, ông Nguyễn Cảnh Thụy, Phó giám đốc Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch Hà Tĩnh cho biết, trong cuộc họp bàn với các cơ quan chức năng, Sở  đã đưa  ra ý kiến đề nghị với BQL Khu kinh tế là yêu cầu Formosa cần nói rõ cụ thể là miếu thờ cụ thể là thờ ai và văn bản nào là văn bản chính thức. Tuy nhiên, đến nay Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch vẫn chưa có được thông tin từ phía họ.

Ông Thụy cho biết, việc xây dựng miếu thờ có yếu tố nước ngoài là vấn đề nhạy cảm, cần phải xem xét cẩn trọng. Việt Nam chưa có miếu thờ nào thờ Thổ công, Thần tài, mà chỉ có miếu thờ Thành hoàng. Vì vâỵ, quan điểm của Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch Hà Tĩnh là không cho Formosa cho xây dựng miếu thờ.

Trần Lộc
.

(Nguồn ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
