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(Baohatinh.vn) - Chiều 14/11, dưới sự chủ trì của Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn, Thường trực Tỉnh uỷ có buổi làm việc với BTV Đảng ủy khối Doanh nghiệp tỉnh để nghe báo cáo tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị 10 tháng đầu năm, triển khai nhiệm vụ những tháng cuối năm.
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10 tháng đầu năm 2016, doanh thu toàn đơn vị thuộc khối doanh nghiệp đạt 6.732 tỷ đồng (tăng 9% so với cùng kỳ), nộp ngân sách hơn 390 tỷ đồng (tăng 15%), lương người lao động đạt 6 triệu đồng/người/tháng. Cụ thể: khối tài chính-ngân hàng huy động được tổng nguồn vốn gần 35 ngàn tỷ đồng, nộp ngân sách 12,6 tỷ đồng; khối TM-DV đạt tổng doanh thu 3.670 tỷ đồng, nộp ngân sách 322 tỷ đồng; khối công nghiệp-xây dựng đạt tổng doanh thu 1.634 tỷ đồng, nộp ngân sách gần 39 tỷ đồng; khối nông-lâm-thủy sản đạt tổng doanh thu 1.177 tỷ đồng, nộp ngân sách 12,3 tỷ đồng.
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Bí thư Đảng uỷ khối Doanh nghiệp tỉnh Trần Văn Kỳ báo cáo hoạt động thời gian qua

Cùng với lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ SX-KD, Đảng ủy khối Doanh nghiệp tỉnh luôn quan tâm, lãnh đạo các đơn vị thực hiện tốt công tác xây dựng Đảng, nhiệm vụ bảo vệ môi trường, công tác dân vận, phát huy quy chế dân chủ cơ sở, tích cực tham gia các hoạt động xã hội, từ thiện…
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Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y: Các kiến nghị, đề xuất của Đảng ủy khối là chính đáng, cần phải được xem xét, tạo điều kiện để cơ quan này hoạt động tốt hơn.
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Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Vinh: Trong bối cảnh DN đang gặp nhiều khó khăn, Đảng ủy khối cần rà soát, tìm ra nguyên nhân để tham mưu xây dựng các giải pháp hữu hiệu nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động…
Những tháng cuối năm, Đảng ủy khối tập trung lãnh đạo, chỉ đạo các doanh nghiệp bám sát các chương trình phát triển KT-XH của tỉnh để xây dựng phương án SX-KD theo hướng tái cấu trúc, đầu tư đổi mới trang thiết bị, xây dựng thương hiệu; tìm kiếm thị trường, nâng cao năng suất lao động, thực hiện đầy đủ nghĩa vụ với nhà nước và người lao động; phối hợp với các cấp, ngành tập trung theo dõi, nắm bắt tình hình, đề xuất với tỉnh để chỉ đạo tháo gỡ khó khăn; cùng các cấp ngành khắc phục sự cố môi trường biển; tích cực tiếp cận chính sách hỗ trợ của Trung ương và tỉnh để phát triển SX-KD; chú trong nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng, nâng cao chất lượng công tác dân vận, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với các tổ chức quần chúng...
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Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng: Đảng ủy khối cần phát huy hơn nữa vai trò, trách nhiệm trong việc tham mưu cho tỉnh xây dựng, phát triển tổ chức Đảng, các đoàn thể và các vấn đề khác có liên quan đến phát triển doanh nghiệp.
Phát biểu chỉ đạo buổi làm việc, Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn đánh giá cao tinh thần đoàn kết, sự vào cuộc và những kết quả đạt được trong các mặt công tác của Đảng ủy khối Doanh nghiệp tỉnh.

Bí thư Tỉnh ủy yêu cầu Đảng ủy khối quan tâm rà soát lại nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ để xây dựng kế hoạch, có phương án thực hiện nhiệm vụ hiệu quả; tiếp tục rà soát, nắm thông tin các vấn đề mà doanh nghiệp còn gặp khó khăn để thông tin, tham mưu cho BTV Tỉnh ủy tháo gỡ; quan tâm đến công tác xây dựng Đảng và các tổ chức đoàn thể trong DN...

Tiến Dũng


Bình minh xanh từ diện mạo mới

(Baohatinh.vn) - Sau 5 năm thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng NTM, Cẩm Xuyên - vùng quê lúa lớn nhất Hà Tĩnh đang bừng bừng sắc xanh từ diện mạo mới.
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Làng xanh ở Cẩm Xuyên.

Ngắm nhìn những con đường bê tông phẳng lì chạy qua làng, qua xã, rợp bóng cây xanh, với âm thanh náo nức của những dòng người đang tất bật xuôi ngược, mới thấy sức mạnh của nhân dân. Trong 19 tiêu chí NTM thì tiêu chí giao thông tạo thành sức hút lớn nhất trên đất Cẩm Xuyên.

Đường mở, không chỉ là tình cảm người dân xích lại, cộng đồng cùng nhau gìn giữ cuộc sống an lành mà còn là “điểm tựa” cho một nền kinh tế mở. Việc giao lưu, phát triển kinh tế đều được vận hành và tăng trưởng từ những con đường. Cẩm Xuyên đã lấy mục tiêu đầu tiên là xây dựng cơ sở hạ tầng, đặc biệt là hệ thống giao thông nông thôn, để làm nền tảng cho những bước tiếp theo trong lộ trình phát triển kinh tế - văn hóa.

Đến Cẩm Bình hay Cẩm Thành hôm nay, khách xa gần sẽ ngỡ ngàng trược sự đổi thay của một vùng quê xanh - sạch - đẹp, một bức tranh đa sắc tiêu biểu cho cả nước về xây dựng NTM. Với 19 tiêu chí tại 2 xã điểm này, từ tiêu chí thứ nhất trong quy hoạch và sử dụng đất đều rất khoa học, tạo điều kiện thuận lợi để người nông dân phát triển sản xuất theo hướng hàng hóa. Đặc biệt là quy hoạch về phát triển hạ tầng KT-XH môi trường theo chuẩn mới. Nhờ nhân dân đóng góp nhiều ý kiến nên Cẩm Bình và Cẩm Thành đều đã thành công khi thực hiện “tiêu chí thứ nhất” đến việc thực hiện tiêu chí tiếp theo.

Bắt đầu lấy những mẫu hình điểm thành công như Cẩm Bình, Cẩm Thành, Ban Chỉ đạo xây dựng NTM huyện Cẩm Xuyên đã tổ chức nhiều hội thảo, hội nghị... nhằm phân tích, đánh giá những cách làm hay để nhân rộng mô hình trên toàn huyện. Là huyện có tiềm năng về đất đai phì nhiêu, màu mỡ, lại giàu lương thực nên trong xây dựng NTM ngày càng xuất hiện nhiều làng xã có sản lượng hàng hóa trong chăn nuôi và trồng trọt ngày càng tăng. Cùng với phát triển kinh tế, huyện Cẩm Xuyên rất chú trọng tới sự nghiệp văn hóa, giáo dục và chăm sóc sức khỏe con người.

Theo báo cáo tổng hợp của UBND huyện, “Cẩm Xuyên đang tập trung xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu. Hiện tại, đã thành lập được 92 mô hình (trong đó có 24 mô hình lớn, 11 mô hình vừa, 57 mô hình nhỏ), 14 tổ hợp tác, 10 HTX và 21 doanh nghiệp. Bên cạnh đó, lồng ghép chương trình, dự án xây dựng hơn 8 km đường các loại. Huy động nguồn lực tăng cường xây dựng cơ sở hạ tầng, chỉnh trang 32 nhà văn hóa thôn, nâng cấp 8 chợ, 3 nghĩa trang, xây mới 2 nhà chính trạm y tế, làm mới và nâng cấp 23 điểm tập kết rác...

Đến nay, toàn huyện đã có 7 xã về đích NTM. Đảng bộ và chính quyền huyện Cẩm Xuyên đã và đang nỗ lực lãnh đạo nhân dân chung lòng, chung sức hành động. Điều đó chứng tỏ rằng, ở nơi nào cán bộ, đảng viên mẫu mực và nhiệt tình với tập thể, thì ở đấy dù khó khăn mấy cũng vượt qua; ở đâu tạo được sự đoàn kết và tính cộng đồng cao thì ở đấy thực hiện việc gì cũng thành công.

Phan Thế Cải


Hiểm nguy rình rập từ các trạm biến áp sát nhà dân

(Baohatinh.vn) - Nhiều trạm biến áp được lắp đặt sát nhà dân, chiếm dụng vỉa hè dành cho người đi bộ không chỉ vi phạm về khoảng cách an toàn lưới điện mà còn gây mất mỹ quan đô thị, ảnh hưởng đến cuộc sống của người dân sống xung quanh.
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Trạm biến áp Bắc Hà 3 có khoảng cách từ nhà dân đến điểm trạm biến áp khoảng 1,2m.

Điều 15 Nghị định số 14/2014/ NĐ-CP, quy định chi tiết thi hành Luật Điện lực về an toàn điện nêu rõ: Đối với trạm điện không có tường rào bao quanh, hành lang bảo vệ an toàn trạm điện được giới hạn bởi không gian bao quanh trạm điện có khoảng cách đến các bộ phận mang điện của trạm điện gần nhất phải từ 3m trở lên đối với cấp điện áp 35 kV và khoảng cách 2m đối với trạm cấp điện áp 22 kV.
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Trạm biến áp tại tuyến đường Hải Thượng Lãn Ông...

Quy định là vậy, nhưng trên địa bàn TP Hà Tĩnh, hiện có không ít trạm biến áp không thực hiện đúng. Điển hình, tại tuyến đường Hải Thượng Lãn Ông có trạm biến áp Bắc Hà 3 (35 kV), trạm biến áp Hải Thượng (22 kV) và trên phố Nguyễn Biểu có trạm biến áp Nguyễn Biểu (22 kV) được xây dựng ngay trên vỉa hè dành cho người đi bộ, thậm chí, lắp đặt rất gần nhà dân.
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... và đường Nguyễn Biểu đã chiếm gần hết lối đi trên vỉa hè

Những trạm biến áp này thường trực tiềm ẩn nhiều nguy cơ mất an toàn lưới điện. Nếu có sự cố phóng điện, cháy nổ nguy hiểm xảy ra sẽ đe dọa tính mạng con người.

Để đảm bảo an toàn cho người dân sống xung quanh trạm biến áp, đề nghị các cơ quan chức năng kiểm tra, rà soát và có biện pháp xử lý, di dời những trạm biến áp mất an toàn.

Ninh Hà


Từ vụ điều GV đi tiếp khách: Vị trí của thầy cô là trên bục giảng
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Thứ Ba, ngày 15/11/2016 06:00 AM (GMT+7)
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Sự kiện: Vụ điều giáo viên đi tiếp khách ở huyện Hồng Lĩnh
(Dân Việt) Câu chuyện về 21 nữ giáo viên thị xã Hồng Lĩnh (Hà Tĩnh) bị UBND thị xã điều động đi làm lễ tân, tiếp khách xảy ra trước thềm ngày Nhà giáo Việt Nam 20.11 đang thu hút sự chú ý và gây bức xúc dư luận. Tuy nhiên, sự “điều động” sai nhiệm vụ này không phải cá biệt.

Không chỉ là lời mời, chén rượu
Trước đó, UBND thị xã Hồng Lĩnh đã có văn bản điều động 21 nữ giáo viên từ cấp mầm non đến THCS trên địa bàn tham gia phục vụ lễ tân cho Liên hoan Dân ca, ví dặm Nghệ Tĩnh tổ chức vào tháng 8. Tuy nhiên, theo phản ánh của các nữ giáo viên, không chỉ phải làm lễ tân, phục vụ các sự kiện, sau đó họ còn bị điều động vào các hoạt động sai mục đích trong văn bản như: ăn nhậu, hát hò với quan khách trong các bữa tiệc thiết đãi.
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Vị trí của các cô giáo chính là trên bục giảng  (ảnh minh hoạ). Ảnh: Nguyễn Thiêm

Các cô giáo cho biết, việc thường xuyên phải đi tiếp khách theo “tráp” của UBND thị xã đã khiến các cô gặp nhiều phiền toái trong các mối quan hệ của gia đình mình. Thậm chí, nhiều cô bị người thân xung quanh bàn tán, bình phẩm. Ngoài ra theo các giáo viên, việc đi tiếp khách cho lãnh đạo không đúng chuyên môn còn ảnh hưởng đến việc giảng dạy của các cô tại trường học.

Đây không phải là trường hợp cá biệt, nhiều giáo viên cũng cho biết, họ thường xuyên được điều động tham gia vào công việc tiếp khách, làm lễ tân cho các sự kiện diễn ra trong ngành, tại địa phương nơi mình công tác.

Cô N.T.H từng là giáo viên cắm bản tại một trường mầm non trên địa bàn huyện Bát Xát (Lào Cai) kể: Tại nơi cô dạy học, chủ yếu là người dân tộc Mông, Hà Nhì sinh sống. Thỉnh thoảng có khách miền xuôi thuộc các đoàn công tác đến làm việc, các cô giáo lại được nhờ tiếp khách hộ, rồi tham gia các buổi tiệc tiếp đãi khách.

“Các giáo viên có trình độ, biết ăn nói, thông thạo phong tục tập quán địa phương, xã giao tốt nên lãnh đạo địa phương rất tin tưởng nhờ cậy. Tuy vậy, một vài lần thì được, chứ thường xuyên rất mệt mỏi” – cô H cho biết.

Cũng theo cô H, nhiều giáo viên hồi mới lên nhận trường, một giọt rượu cũng không biết uống. Nhưng chỉ vài năm, tham gia các cuộc liên hoan, tiếp khách, “trình” uống rượu lên hẳn…

Cô Trần Thị P – giáo viên một trường tiểu học tại Trạm Tấu (Yên Bái) thì cho rằng: “Nếu chỉ làm lễ tân, tặng hoa các sự kiện quan trọng diễn ra vào ngày không phải dạy thì không ảnh hưởng gì. Tuy nhiên, sau các sự kiện, thông lệ sẽ có tiệc mừng, thiết đãi khách, phải uống rượu, thậm chí mời đi hát karaoke. Phần lớn các giáo viên được “điều động” đều không muốn đi, nhưng khó từ chối vì bị chỉ định bởi cấp trên, không đi sợ bị cho vào “danh sách đen” chống đối mà đi thì rất ái ngại”.

	"Việc này tuy nhỏ mà không nhỏ, tỉnh Hà Tĩnh nói riêng và ngành giáo dục cần phải điều chỉnh ngay, không thể để tái diễn ảnh hưởng đến đời sống, uy tín của thầy cô”.
TS Nguyễn Tùng Lâm


Cần giữ hình ảnh cho thầy cô
Nói về vấn đề này, TS Nguyễn Tùng Lâm – Chủ tịch Hội tâm lý giáo dục Hà Nội cho rằng, việc điều động giáo viên đi làm lễ tân, tiếp khách là không đúng. Theo ông Lâm, đó là những việc không thuộc nhiệm vụ của họ. “Huy động một cách kín đáo đã là không nên rồi, đằng này lại làm công văn điều động công khai. Đó là việc làm không thể chấp nhận được” – ông Lâm nói.

Mặc dù chưa từng bị “điều động” kiểu này, nhưng cô Trần Thị Hương Giang – giáo viên tiểu học tại thị xã Vĩnh Bảo (Hải Phòng) cho rằng, việc giữ gìn hình ảnh giáo viên trong mắt phụ huynh, học sinh vô cùng quan trọng. “Có tôn sư mới trọng đạo, từ trước đến nay, giáo viên vẫn được coi là nghề rất nhạy cảm và cần phải… giữ hình ảnh. Trong mắt học sinh, giáo viên đôi khi là thần tượng, còn đối với phụ huynh, giáo viên là nơi tin tưởng gửi gắm con em mình. Chính vì vậy, giáo viên phải giữ gìn từ lời ăn, tiếng nói đến hành động. Không nên để học sinh, phụ huynh nhìn thấy cảnh cô giáo thường xuyên ra vào các quán nhậu, uống rượu hoặc hát karaoke được”.

Ngày 14.11, trả lời báo chí xung quanh vấn đề này, Bộ trưởng Bộ GDĐT Phùng Xuân Nhạ khẳng định, việc điều động các nữ giáo viên làm lễ tân là quan hệ dân sự, chưa đến mức độ nghiêm trọng nhưng chắc chắn là không phù hợp.

Theo ông Nhạ, nếu việc tiếp khách lành mạnh, trong sáng thì không vấn đề gì. Tuy nhiên, ông Nhạ cũng khẳng định: “Nếu tiếp khách có uống rượu là không được. Theo quy định, công chức, viên chức không được uống rượu trong giờ hành chính, với nhà giáo càng không được” -  ông Nhạ nói.

Ông Nhạ cũng cho rằng, cá nhân nhà giáo có những mối quan hệ bè bạn, người thân, nhưng nhà giáo là “tấm gương” với học sinh, đã là tấm gương thì không thể nói chỉ chấp hành các quy chuẩn trong giờ hành chính hay chỉ cần giỏi chuyên môn, “nếu nhà giáo gương mẫu thậm chí còn tốt hơn cả chuyên môn” - ông Nhạ nói.

Cũng theo ông Nhạ, các thầy cô trước hết phải giữ nguyên tắc, phẩm chất của chính mình. Nếu vẫn giữ nguyên tắc mà bị ép buộc thì phải xem ai sai đến đâu xử lý đến đó, không vì nể nang mà vi phạm.

	Bộ GDĐT đề nghị tỉnh Hà Tĩnh kiểm tra
Chiều 14.11, Bộ GDĐT đã có công văn hỏa tốc gửi Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh về sự việc 21 nữ giáo viên bị điều đi làm lễ tân, uống rượu tiếp khách. Công văn ghi rõ, Bộ GDĐT cho rằng việc bố trí giáo viên làm các công việc nếu có thể ảnh hưởng đến uy tín, hình ảnh của người giáo viên và việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn là không phù hợp. Bộ đề nghị UBND tỉnh Hà Tĩnh chỉ đạo kiểm tra, làm rõ thông tin trên; đề nghị UBND thị xã Hồng Lĩnh tổ chức rút kinh nghiệm kịp thời nếu đúng như báo chí phản ánh. Đồng thời, đề nghị chính quyền tỉnh Hà Tĩnh tạo điều kiện thuận lợi để đội ngũ giáo viên trên địa bàn tập trung thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn được giao, góp phần nâng cao chất lượng đào tạo của tỉnh.     

Tùng Anh


Bộ GD&ĐT đề nghị Hà Tĩnh làm rõ vụ 'điều giáo viên tiếp khách'

Giao Thông 14/11/2016 20:46 GMT+7 1 liên quan
Bộ trưởng Bộ GD&ĐT đề nghị Hà Tĩnh kiểm tra, làm rõ thông tin một số giáo viên bị điều động đi tiếp khách.





Một phần công văn Bộ GD&ĐT gửi Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh
Hôm nay (14/11), Bộ trưởng Bộ GD&ĐT Phùng Xuân Nhạ đã có công văn gửi Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh đề nghị chỉ đạo kiểm tra, làm rõ thông tin việc một số giáo viên bị điều độngđi phục vụ các sự kiện, hội nghị tổ chức tại địa phương.

Theo phản ánh của một số phương tiện thông tin đại chúng, thời gian qua UBND thị xã Hồng Lĩnh (tỉnh Hà Tĩnh) đã điều động một số giáo viên phục vụ các sự kiện, hội nghị tổ chức tại địa phương.

Công văn nêu rõ: "Việc bố trí giáo viên làm các công việc có thể ảnh hưởng tới uy tín, hình ảnh của người giáo viên và việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn là không phù hợp". Bộ GD&ĐT đề nghị Hà Tĩnh chỉ đạo UBND thị xã Hồng Lĩnh tổ chức rút kinh nghiệm kịp thời, nếu đúng như báo chí phản ánh. Đồng thời, đề nghị chính quyền tỉnh Hà Tĩnh tạo điều kiện thuận lợi để đội ngũ giáo viên trên địa bàn tỉnh tập trung thực hiện tốt nghiệm vụ chuyên môn được giao, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo của tỉnh.





Một phần công văn TX Hồng Lĩnh "điều" giáo viên đi đón khách
Được biết, từ tháng 8 vừa qua, thị xã Hồng Lĩnh, Hà Tĩnh có huy động một lực lượng lớn cán bộ công nhân viên chức đi tiếp khách, thành phần trong đó có cả giáo viên nhằm phục vụ tổ chức các sự kiện, hội nghị Xúc tiến đầu tư, Liên hoan dân ca ví dặm Nghệ Tĩnh và nhiều hoạt động khác.

Cụ thể, tại hội nghị xúc tiến đầu tư diễn ra từ ngày 12/8 – 14/8, UBND thị xã Hồng Lĩnh điều động 44 cán bộ viên chức, trong đó có 20 giáo viên. Liên hoan Dân ca ví dặm Nghệ Tĩnh huy động 21 giáo viên tham gia. Đáng chú ý, 21 nữ giáo viên được điều phục vụ liên hoan dân ca ví dặm do UBND thị xã chỉ định tên tuổi rõ trong văn bản hành chính. Một số giáo viên cho rằng, việc bị điều đi tiếp khách là sai mục đích công việc của mình, ảnh hưởng cuộc sống cá nhân.

Trần Lộc
Lãnh đạo điều tiếp rượu, giáo viên sao dám cãi!

14/11/2016  16:49 GMT+7
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- Đó là chia sẻ thông cảm và đầy bức bối của nhiều giáo viên trước câu chuyện chính quyền thị xã Hồng Lĩnh, tỉnh Hà Tĩnh điều một số nữ giáo viên đi tiếp khách tại nhà hàng.
Điều giáo viên tiếp rượu: Thiếu chuyên nghiệp!
Bộ Giáo dục gửi công văn hỏa tốc về điều giáo viên tiếp khách
Giáo viên bị điều đi tiếp rượu, hiệu trưởng nhảy bàn chửi học viên
Chia sẻ với VietNamNet, cô giáo Minh (một giáo viên ở Bình Dương) cho rằng trường hợp tiếp khách đàng hoàng trong hội nghị, lễ tân có thể không quá nặng nề, nhưng nếu tiếp khách ở nhà hàng hay trên bàn nhậu là việc không thể chấp nhận được. Bởi việc đó hoàn toàn nằm ngoài chuyên môn của giáo viên.

Tuy nhiên, cô Minh cho rằng, khi có “lệnh” từ trên xuống thì gần như chắc chắn các giáo viên sẽ phải đi, chỉ trừ khi ốm đau, bệnh tật.

“Cũng tùy từng người, nếu người mạnh mẽ thì có thể họ mới dám phản đổi nhưng thường thì phải chấp hành thôi. Cấp trên bảo thì cấp dưới phải nghe. Có công văn điều động thì ai dám cãi. Mà thực tế là do sếp đồng ý điều đi thì người ta mới điều chứ. Với trường hợp công văn chỉ đích danh tên từng người, thì trước đó, chính lãnh đạo của trường phải cung cấp thông tin là trường có cô này cô kia. Ví dụ như cô này cao ráo, trắng trẻo, xinh gái, ăn nói dễ chịu,… Chứ không tự nhiên mà cấp trên biết được ai như thế nào để mà điều”, cô nói

Theo cô, bất kể trường hợp nào thì cũng phải được sự đồng ý của lãnh đạo nhà trường rồi mới đưa công văn xuống. Và khi mà các sếp đã duyệt thì các giáo viên khó “chống” lại được. Do đó, trách nhiệm thuộc về lãnh đạo tỉnh và các trường.

“Nếu tham gia đi tiếp khách theo điều động, lỗi cũng không ở giáo viên. Bởi khi nhận điều động, giáo viên chỉ nghỉ là tiếp khách lịch sự thông thường mà chưa biết được có vấn đề gì xảy ra. Theo lệ cấp dưới phải chấp hành cấp trên. Nếu có lỗi thì chỉ là giáo viên để cho những người khách làm việc những việc không đúng mà không lên tiếng”.

Theo cô Minh, các giáo viên khó dám từ chối, bởi sợ sẽ bị lãnh đạo trường và cấp cao hơn nữa quy vào tội không chấp hành, thậm chí là bị trù dập vì không làm vừa lòng các sếp.

Đồng quan điểm, cô giáo Hồ Thị Tr. (Nghệ An) cho rằng, khi bị điều thì giáo viên vào thế chắc chắn phải đi nhưng hẳn cũng chẳng lấy làm vui.

“Đã gửi công văn về thì giáo viên sao dám chống lại. Giả sử như chúng tôi đây, nếu trên có công văn luân chuyển, yêu cầu này nọ dù không muốn thì vẫn phải tuân thủ. Có thể ý kiến nhưng cũng không dám chống lại điều động. Bởi không đi thì sợ bị trù, rồi sợ trên có sắp xếp cho làm việc nữa không, hoặc sắp xếp cho một công việc không thuận lợi”, cô Tr nói.

Đứng ở vị trí trung gian, một vị hiệu trưởng ở Hải Phòng chia sẻ bản thân quá ngỡ ngàng trước việc làm của chính quyền thị xã Hồng Lĩnh, tỉnh Hà Tĩnh khi điều giáo viên làm một việc đi quá xa so với chuyên môn. Vị này cho rằng, dù điều giáo viên đi tiếp khách ở mức độ nào đi chăng nữa cũng không nên có.

“Trường hợp cấp trên gửi công văn về trường tôi điều giáo viên như vậy thì quả thật cũng sẽ rất khó xử trong việc thực hiện hay không. Trong cuộc sống đôi khi cá nhân có nhờ đến nhau giúp đỡ là chuyện bình thường nhưng đó là về mặt cá nhân, tình cảm. Còn trong công việc có tính chất chính thống thì hơi buồn cười và thật khó xử”.

Vị này cũng cho rằng, trường hợp này, các giáo viên cũng cần chủ động có ý kiến thẳng thắn, chân thành với lãnh đạo nếu được điều động không đúng chuyên môn.

Thanh Hùng
Điều cô giáo tiếp khách: Sở Nội vụ Hà Tĩnh vào cuộc
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 - Sở Nội vụ Hà Tĩnh sẽ cử đoàn thanh tra công vụ nắm thông tin việc UBND thị xã Hồng Lĩnh cử giáo viên đi tiếp khách.
Bộ trưởng GD: Không được điều cô giáo tiếp khách, uống rượu
Giám đốc Sở Nội vụ Hà Tĩnh Nguyễn Phi Quang hôm nay cho biết, Chánh thanh tra Sở Phạm Quang Đệ dẫn đầu sẽ thanh tra thị xã Hồng Lĩnh một số vấn đề về tổ chức nhà nước theo kế hoạch trước đó.

	




	Trụ sở Sở Nội vụ Hà Tĩnh


Đoàn đồng thời sẽ kiểm tra thông tin việc thị xã điều cán bộ, giáo viên đi tiếp khách khiến dư luận xôn xao suốt nhiều nhiều ngày qua.

“Sở Nội vụ đang thanh tra một số lĩnh vực tại thị xã Hồng Lĩnh trong 2 tháng nay, sáng mai, kết hợp việc thanh tra này chúng tôi sẽ làm việc với UBND thị xã để nắm rõ việc cử cán bộ, giáo viên đi tiếp khách”, ông Đệ cho biết.

Vào tháng 8, UBND thị xã đã điều động hàng chục cán bộ công nhân viên, trong đó có nhiều nữ giáo viên tiếp khách tại các sự kiện.

Các văn bản huy động người đi tiếp khách thể hiện đích danh, nghề nghiệp và nơi công tác của từng người.

Một số nữ giáo viên cảm thấy bị xúc phạm, cho rằng việc đi tiếp khách là không đúng chuyên môn nghề nghiệp, ảnh hưởng đến cuộc sống gia đình.

Trả lời VietNamNet, ông Nguyên Văn Hổ - Chủ tịch UBND thị xã cho rằng, việc điều động cán bộ, giáo viên đi tiếp khách là nhiệm vụ chính trị. Việc này đã được bàn bạc, họp hành hẳn hoi và có văn bản đàng hoàng.

Cũng theo ông Hổ, những cá nhân được điều đi tiếp khách thay vì bức xúc thì nên hãnh diện vì họ là số ít người được lựa chọn.

Trao đổi với báo chí sáng nay bên hành lang QH, Bộ trưởng GD-ĐT Phùng Xuân Nhạ nói: Việc cử giáo viên đi tiếp khách rồi uống rượu là không được.

Lê Minh
Hà Tĩnh:

Những bãi tập kết cát trái phép hoạt động rầm rộ dưới chân cầu Thọ Tường

Thứ Ba, 15/11/2016 00:14  | Văn Tình
(CAO) Mặc dù không được cấp phép hoạt động, nhưng một số bãi tập kết cát trái phép vẫn ngang nhiên hoạt động rất rầm rộ. Cứ mỗi ngày, hàng loạt chiếc sà lan hút cát từ sông La chở về đây tập kết, chở đi tiêu thụ như thách thức chính quyền sở tại.

Theo phản ánh của những hộ dân sống hai bên cầu Thọ Tường (thuộc tổ dân phố 4, thị trấn Đức Thọ, huyện Đức Thọ, Hà Tĩnh), những bãi tập kết cát này đã tồn tại từ lâu.
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Sà lan chở cát xả khói mù mịt dưới chân cầu Thọ Tường
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Những chiếc sà lan gần như bị chìm hẳn dưới sông

Hàng ngày, những chiếc sà lan chở cát về đây tập kết, rồi chờ xe tải đến chở đi nơi khác tiêu thụ. Gây ảnh hưởng đến cuộc sống của người dân, hủy hoại môi trường. Làm phức tạp thêm hình hình giao thông cả trên đường bộ lẫn đường thủy.
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Hút cát từ sà lan lên bãi
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Cát được hút lên bãi tập kết trái phép

Theo ghi nhận của phóng viên, chiều 14-11, những chiếc sà lan gần như bị nhấn chìm xuống mặt nước do chở cát quá tải. Phần lớn số cát này được hút trên sông La nối đuôi nhau về tập kết tại đây. Những chiếc vòi rồng được lắp đặt chằng chịt nhanh chóng hút cát từ các khoang lên bãi.

Công việc đó được thực hiện một cách công khai, máy nổ ầm ĩ cả một góc sông kéo dài hàng giờ đồng hồ nhưng không có một lực lượng nào đến xử lý hoặc nhắc nhở. Theo người dân, những bãi cát này, vốn đã tồn tại từ nhiều năm nay.
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Một chiếc sà lan bắt đầu vào các bãi tập kết cát dưới chân cầu Thọ Tường
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Bến cho các sà lan vào bãi tập kết cát

Trao đổi với chúng tôi, ông Thái Sơn Vinh – Phó phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Đức Thọ, cho biết: “Những bãi tập kết cát dưới chân cầu Thọ Tường đều trái phép cả, chúng tôi đã có nhiều văn bản giao cho thị trấn đình chỉ, trả lại mặt bằng quản lý nhưng họ không chịu chấp hành. Sau mỗi lần cấm được một thời gian thì họ lại làm trở lại như cũ”.
Văn Tình

Kỳ tài vị tướng nông dân chế súng giỏi như người Pháp đọ sức với Tây

Thứ Hai, 14/11/2016 08:41 GMT+7

(PLO)- Nếu như cụ Phan Đình Phùng là linh hồn của cuộc khởi nghĩa Hương Khê, thì Cao Thắng, chính là cánh tay phải đắc lực để làm nên sức mạnh của nghĩa binh. Và tài năng của họ Cao không chỉ ở việc cầm quân, mà còn ở cả việc hiện đại hóa nghĩa binh hòng đọ sức với Tây.
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Tượng tướng Cao Thắng tại trường Cao đẳng kỹ thuật Cao Thắng, Quận 1, TP.HCM (Ảnh: Đình Ba).

Nói về vai trò của Cao Thắng trong khởi nghĩa Hương Khê, Đào Trinh Nhất trong tác phẩm Phan Đình Phùng, một vị anh hùng có quan hệ đến lịch sử hiện thời, đã có lời nhận xét, ngẫm ra chẳng có ngoa ngôn chút nào: “Khi cụ Phan khởi nghĩa, hào kiệt bốn phương về theo, phần nhiều là người có võ nghệ và có tài năng, nhưng mà cầu lấy một người có trí, có dũng, có ân, có oai, có cơ mưu, có thao lược, nói tóm lại đủ tài làm tướng, thì không ai bằng Cao Thắng”. Muốn nghiệm xét lời trên, cứ xem hành động của vị tướng họ Cao, hẳn tất thảy đều hài lòng cho là đúng.

Lương duyên với cụ Phan
Quê hương, bản quán của tướng quân Cao Thắng (1864-1893), theo Từ điển nhân vật xứ Nghệ cho hay, ở làng Yên Đức, xã Tuần Lễ, tổng An Ấp, nay là xã Sơn Lễ, huyện Hương Sơn, tỉnh Hà Tĩnh.

Xuất thân của họ Cao xét ra thật bần hàn, là con nhà nông dân nghèo. Về dung mạo của họ Cao, được Việt Nam danh nhân từ điển điểm qua đôi nét, rằng: “Dáng người thấp nhỏ, nhưng thông minh lanh lẹ, tinh thông võ nghệ binh thư”. Đào Trinh Nhất thì cho hay, Cao Thắng người thấp nhỏ, chân tay đều ngắn, có tướng ngũ đoản, mà tướng ấy lại là tướng quý. Khác với bạn bè đồng lứa, ngay từ lúc nhỏ, Cao Thắng đã góp mặt trong khởi nghĩa của Trần Quang Cán năm Giáp Tuất (1874). Tính ra lúc ấy, Thắng mới 11 tuổi ta.

Sau khi ông Cán bị hại, như ghi chép trong Phan Đình Phùng, một vị anh hùng có quan hệ đến lịch sử hiện thời, thì Cao Thắng được anh của cụ Phan Đình Phùng, là ông Phan Đình Truật (Thuật) nhận làm con nuôi, nuôi nấng, che chở. Sau rồi ông Truật mất, Thắng về lại quê cày cấy nuôi mẹ, nuôi em. Nhưng sau đó, bị bắt giam vào nhà lao Hà Tĩnh trong một vụ kiện ở làng. Mà theo sách trên, thì bởi bạn hữu với Thắng là Nguyễn Kiểu có tụ họp mấy tên thủ hạ đi cướp của nhà giàu, vì thế mà sau Thắng bị liên lụy. Phận tù của Thắng, có thể còn kéo dài nữa, nếu không có lần chiếm thành Hà Tĩnh năm Ất Dậu (1885) của Lê Ninh, nhờ đó mà Thắng được ra tù.
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	Tượng tướng Cao Thắng tại trường Cao đẳng kỹ thuật Cao Thắng, Quận 1, TP.HCM (Ảnh: Đình Ba).


Sẵn duyên tương ngộ làm sao, cuối năm Ất Dậu (1885), cụ Phan dựng cờ nghĩa Cần vương chống Pháp, thế là Cao Thắng cùng em là Cao Nữu và Kiểu đem theo 60 tên thủ hạ về đầu quân dưới trướng cụ Phan. Biết Thắng có tài, cụ Phan phong cho làm Quản cơ. Năm ấy, Cao Thắng mới 20 xuân, còn trẻ lắm.

Cướp súng để chế súng
Tham gia cuộc khởi nghĩa ngay từ buổi ban đầu, dù là kẻ đầu xanh tuổi trẻ, nhưng đời bôn ba của Thắng cũng đã ngót 10 năm. Thời gian đầu, như ghi chép trong Việt sử tân biên cho biết, nghĩa quân thế lực yếu, liên tục bị địch càn quét, phải rút vào rừng, có lúc tưởng như tan rã. Đến năm Đinh Hợi (1887), cụ Phan ra Bắc tìm kiếm sĩ phu Bắc Kỳ, Cao Thắng tuổi mới 23, đã đảm đương trọng trách giữ lửa chờ thời cơ.

Một trong những mối lưu tâm lớn của Cao Thắng lúc này, là phải làm sao trang bị được vũ khí có khả năng đối chọi được với binh lực Pháp hiện đại bấy giờ, như Hà Tĩnh Ất Dậu ký có ghi: “Các ông đều công nhận rằng: nếu không có dương pháo và quân đội không luyện tập theo lối mới của các nước Âu Mỹ thì không sao có thể duy trì được”. Mà lúc ấy, súng Tây là loại vũ khí hiện đại lắm rồi, trong khi nghĩa quân toàn vũ khí thô sơ tự tạo cả.

Nghĩ là làm, Cao Thắng liền nghĩ cách… cướp súng Tây, vừa trang bị cho nghĩa quân, vừa tìm tòi mà chế tạo súng mới. Lúc ấy, ở Hà Trại thuộc huyện Hương Sơn, có một đồn tạm do lính Tây đóng, chưa có thành lũy kiên cố. Cao Thắng liền huy động 40 người can đảm đeo đoản kiếm, đi theo đường núi lên Hạ Trại. Nghĩa binh chờ khi trời tối, ập vào giết lính canh rồi cướp súng, quân trong đồn bị đánh bất ngờ, chạy tán loạn, bị giết chết 10 tên. Còn nghĩa quân thì thu được 24 khẩu súng và đạn dược. Việc làm táo bạo ấy, xảy ra năm Mậu Tý (1888).

Trong khi ấy, ở Can Lộc, toán nghĩa quân khác của ông Nguyễn Chanh cùng Lãnh Khương cũng theo cách ở Hương Sơn, nhân khi một đội lính khố xanh đi tuần ở làng Hốt (xã Lai Thạch) rồi nghỉ tại làng ấy, các ông đem theo 20 người kèm đoản đao bên mình, giả làm người nhà quê trà trộn làm phu làng, đến hầu hạ đội lính. Nhân lúc chúng ăn uống say sưa, nghĩa binh hạ sát 17 tên, chỉ đúng một tên thoát thân, thu được 18 khẩu súng. Thế là súng Tây đã có trong tay, tướng nông dân Cao Thắng nghĩ kế xa hơn: Chế tạo súng. Bởi thế mà trong Vè Quan Đình đã có câu miêu tả việc chế súng của nghĩa quân Hương Khê là:

Khen thay Cao Thắng tài to,

Lấy ngay súng giặc về cho lò rèn.

“Kỹ sư” quân khí Hương Khê

Nói về công hiệu của súng do nghĩa quân Cao Thắng chế tạo, Cận đại Việt sử diễn ca ghi:

Vây thành đánh huyện lung tung,

Súng Cao Thắng chế bắn rung bót đồn.

Nên nhớ, để chế tạo được súng, cần phải có kiến thức nhất định về lĩnh vực đòi hỏi nhiều kỹ thuật tinh vi này, và dĩ nhiên là phải học hành, thao luyện dữ lắm mới thành công được. Trong khi ấy, Cao Thắng xuất thân là anh nông dân chân lấm tay bùn, mà chế ra được súng, lại là súng mô phỏng kiểu Pháp, thử hỏi có phải là kỳ tài hay không? Đến ngay cả người Pháp khi thu được súng do nghĩa quân Hương Khê chế tạo, cũng phải lấy làm thán phục cái tài chế súng không kém gì người Pháp, chỉ có mỗi cái kém hơn là nòng súng không xẻ rãnh nên đạn không đi xa và độ chính xác không cao bằng súng do Pháp làm.

Trong Việt Nam vong quốc sử, cụ Phan Bội Châu khi viết về Phan Đình Phùng, đã không thể bỏ qua vai trò của Cao Thắng: “Chưởng dinh Cao Thắng, là người vừa dũng cảm, vừa thiện chiến. Chỉ trông thấy súng của Pháp một lần là có thể bắt chước chế tạo, mà tinh xảo không kém”.

Muốn biết tường tận cái việc chế tạo ra thứ vũ khí sát thương được xem là tân tiến nhất trong chiến tranh thời bấy giờ, trong khi nghĩa quân rặt toàn nông dân, đến cây súng cầm còn lạ huống hồ kiến thức về việc chế tạo súng, ta nên nghe qua tường thuật trong Hà Tĩnh Ất Dậu ký. Sau khi cướp được súng của quân Pháp rồi, Cao Thắng cho đòi 16 người thợ rèn làng Trung Lương (Can Lộc) lên núi, “rồi ông tháo khẩu súng ra từng bộ phận, ông giao cho cứ hai người thợ rèn phải làm một bộ phận trong khẩu súng cho in như thế, ông thân ra ngồi đốc công. Làm xong lắp ráp lại, không khác gì súng Tây”.
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	Súng do nghĩa quân chế tạo.


Ấy nhưng việc đâu chỉ dễ thế. Làm được súng rồi, khi bắn thử, thì nòng súng vỡ ra, bởi thợ chưa đúc được sắt tốt, nên nòng súng không chịu được hơi thuốc đạn. Không nản chí, Cao Thắng liền cử Cao Đạt sang Xiêm khảo cứu cách làm súng và mua bột nổ. Bấy giờ, người Anh đang ở Xiêm, có bất hòa với người Pháp, nên không ngại ngần mà chỉ cho nghĩa binh. Lúc ấy ông Đạt mới biết nòng súng phải nấu thép, lọc kỹ và đổ khuôn, rồi dùng đá đánh cho trơn mới được. Hiềm nỗi, kỹ thuật của thợ Việt không làm được.

May sao, người Anh bày cho cách khác, ấy là làm nòng súng đặc bằng thép non, rồi khoan bằng thép già cho thành nòng súng, sau tôi nòng súng cho già. Nhờ đó, nghĩa binh chế tạo được súng, nhưng có hạn chế là “chỉ bắn được có 6 phát thôi, bắn thêm nữa đạn không phát, là vì lò xo làm bằng gọng ô, bắn nóng lên thì nó yếu đi, không có sức phá hạt nổ”. Do vậy, bắn 5-6 phát lại phải nghỉ cho súng nguội, hoặc phải rót nước lạnh vào lò xo. Dẫu nhược là vậy, nhưng với 500 khẩu súng đúc được, đã là thành công lớn giúp nghĩa quân có thêm thứ vũ khí khả dĩ mà đối đầu binh Pháp. Cái cảnh đúc súng dạo ấy, còn phảng phất đâu đây trong Vè Quan Đình:

Xưởng trong cho chí trại ngoài,

Thợ rèn các tỉnh đều mời hội công.

Súng ta chế được vừa xong,

Đem ra mà bắn nức lòng lắm thay.
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