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Mặt trận là trung tâm, tạo sức mạnh tổng hợp trong xây dựng đời sống

(Baohatinh.vn) - Tối 16/11, Bí thư thành ủy Hà Tĩnh - Hoàng Trung Dũng đã tới dự lễ kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Mặt trận dân tộc thống nhất Việt Nam và ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc tại thôn Tây Bắc, xã Thạch Bình (TP Hà Tĩnh).

	




	Bí thư thành ủy Hà Tĩnh - Hoàng Trung Dũng tặng hoa chúc mừng thôn Tây Bắc



	Hòa trong không khí vui tươi, phấn khởi của ngày hội, nhân dân thôn Tây Bắc đã ôn lại truyền thống của Mặt trận thống nhất Việt Nam, kết quả của Cuộc vận động “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”, xóa đói giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới.

Sau khi được sát nhập hai thôn Bắc Bình và Tây Bình, cán bộ và nhân dân đã phấn khởi cùng nhau đưa các phòng trào thực sự đi vào cuộc sống. Thông qua các cuộc vận động, quy chế dân chủ được mở rộng, tình hình ANTT, ý thức cộng đồng được nâng cao; tình làng nghĩa xóm ngày càng gắn bó, giúp đỡ nhau phát triển kinh tế.









Đến nay, thôn Tây Bắc chỉ còn 8 hộ nghèo, chiếm 0,55%; thu nhập bình quân đầu người đạt 26,3 triệu đồng/người/năm, gấp đôi năm 1995; hơn 90% số hộ gia đình đạt gia đình văn hóa.

Trong phong trào xây dựng nông thôn mới, Ban công tác Mặt trận thôn đã vận động nhân dân hiến đất, hiến vườn làm đường GTNT-TLNĐ; chỉnh trang vườn hộ; phát triển các mô hình sản xuất, tăng thu nhập cho người dân địa phương... góp phần làm thay đổi diện mạo quê hương ngày đẹp hơn, văn minh hơn và được nhân dân đồng tình cao.

Phát biểu tại buổi lễ, Bí thư Thành ủy Hoàng Trung Dũng đánh giá cao những kết quả của người dân Thạch Bình nói chung, thôn Tây Bắc nói riêng đạt được thời gian qua.





Tin tưởng, dưới sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, sự chỉ đạo quyết liệt của chính quyền địa phương, nhất là sự đoàn kết của tất cả các lực lượng mà mặt trận là trung tâm tạo nên sức mạnh tổng hợp để địa phương xây dựng quê hương ngày càng giàu đẹp, văn minh.

Theo đó, việc trước mắt, quan trọng nhất của địa phương chính là hoàn thành 4 tiêu chí còn lại về đích nông thôn mới đúng kế hoạch; tiếp tục xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh đô thị; cùng chung sức thực hiện các nhiệm vụ đột phá mà Đại hội Đảng bộ thành phố Hà Tĩnh đề ra.

Nguyễn Oanh


Lúng túng trong chuyển đổi mô hình HTX kiểu mới

(Baohatinh.vn) - Sau hơn 2 năm Luật Hợp tác xã (HTX) năm 2012 có hiệu lực, việc chuyển đổi HTX diễn ra rất chậm và còn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc. Đặc biệt, việc chuyển đổi các HTX nông nghiệp hiện đang lúng túng, luẩn quẩn với tình trạng “bình mới, rượu cũ”.

	




	HTX Nông nghiệp Đồng Văn, xã Đức Thủy (Đức Thọ) tập trung xây dựng trụ sở, hệ thống nhà bảo quản vật tư sau thu hoạch.



	Đến nay, toàn tỉnh có 545 HTX nông nghiệp, trong đó, 109 HTX được thành lập mới theo Luật HTX 2012. Các HTX kiểu mới này đã có sự tham gia góp vốn, tài sản, hoạt động thực chất hơn, bước đầu khắc phục được những hạn chế, yếu kém của HTX kiểu cũ. Hạn chót để số HTX còn lại (436 HTX) bắt buộc phải chuyển đổi hoặc giải thể theo qui định của T.Ư là tháng 7/2016. Tuy nhiên, đến thời điểm này, trên địa bàn toàn tỉnh chưa chuyển đổi được HTX nào.

Khó khăn, vướng mắc đầu tiên đó là năng lực quản lý, điều hành bộ máy cán bộ quản lý HTX, đặc biệt là đội ngũ cán bộ HTX nông nghiệp. Theo ông Nguyễn Ngọc Dung - Giám đốc HTX Quỳnh Lương (Trung Lương - TX Hồng Lĩnh), khó khăn nhất hiện nay là xây dựng phương án tổ chức SXKD có hiệu quả, nâng cao thu nhập cho xã viên. Ngoài ra, khi thực hiện chuyển đổi, cơ cấu đội ngũ cán bộ quản lý HTX phải tăng lên nên sẽ gặp khó khăn về chi phí tiền lương, tiền công.

Cũng theo ông Dung, thực tế hiện nay, tính tự chủ của nông hộ ngày càng cao, vai trò và tính hiệu quả các dịch vụ này đang giảm dần và nếu không khéo, việc chuyển đổi HTX kiểu mới chỉ là “bình mới, rượu cũ”, chỉ khác ở chỗ, xã viên góp vốn, kiện toàn bộ máy ban chủ nhiệm, còn cách vận hành sẽ như cũ. Thực tế hiện nay, HTX chỉ mới lo được khâu bảo vệ thực vật, thủy lợi và một phần cung cấp vật tư nông nghiệp chứ chưa tham gia vào chuỗi hoạt động liên kết, tiêu thụ sản phẩm kết nối nông dân với doanh nghiệp.

Khó khăn tiếp theo là kêu gọi xã viên góp vốn. Ông Trần Quốc Chính - Giám đốc HTX Nông nghiệp Đồng Văn (xã Đức Thủy, Đức Thọ) cho biết, nhiệm vụ chính của HTX là vận hành thủy lợi, bảo vệ hoa màu, dịch vụ vật tư nông nghiệp và là cánh tay nối dài của chính quyền trong chỉ đạo, triển khai sản xuất. Vai trò, hiệu quả của HTX đối với sản xuất nông nghiệp của các xã viên khá rõ nét, tạo sự đồng thuận cao trong xã viên. Tuy nhiên, khi HTX chuẩn bị cho chuyển đổi, dù nhiều xã viên viết đơn xin tiếp tục gia nhập HTX kiểu mới, nhưng khi nói đến chuyện góp vốn thì không ai mặn mà hưởng ứng.

Giám đốc HTX Nông nghiệp Thương Ích (Đức Thọ) cũng cho biết, ngay cả những người trong bộ máy quản lý HTX cũng không mặn mà với công việc vì đóng góp trả lương cho bộ máy được thu qua đầu người/sào với tỷ lệ rất thấp, bình quân mỗi cán bộ khoảng 600 kg thóc/năm. Hiện, HTX đã vận động xã viên viết đơn gia nhập HTX và chuẩn bị góp vốn nhưng chưa có ai tham gia.

Một lý do khiến việc chuyển đổi các HTX hoạt động theo luật năm 2012 chậm là công tác tuyên truyền, phổ biến về HTX kiểu mới tới các địa phương, xã viên còn hạn chế, dẫn đến nhiều cán bộ HTX chưa hiểu đúng bản chất của HTX kiểu mới; công tác tổ chức quản lý nhà nước về HTX còn nhiều bất cập, chưa theo kịp nhu cầu đổi mới.

Luật HTX năm 2012 xác định rõ bản chất của HTX là phục vụ nhu cầu, nguyện vọng của thành viên, coi trọng lợi ích hơn lợi nhuận; khi HTX phát triển đến trình độ cao hơn sẽ hình thành các doanh nghiệp HTX hoạt động theo Luật Doanh nghiệp. Theo ông Nguyễn Trọng Hảo - Phó Chủ tịch Liên minh HTX tỉnh, đây là vướng mắc mà các HTX đang gặp phải khi bắt buộc điều chỉnh hoạt động theo đúng bản chất của HTX theo Luật HTX năm 2012 về mối quan hệ sở hữu, quan hệ phân phối và quan hệ quản lý.

Ông Nguyễn Trọng Hảo cho biết thêm, trước những khó khăn, vướng mắc, vừa qua, liên ngành: Kế hoạch - Tài chính - Liên minh HTX đã tổ chức tập huấn hướng dẫn trình tự, thủ tục, hồ sơ chuyển đổi, giải thể HTX theo Luật HTX 2012 và những nội dung liên quan cho cán bộ ban quản lý HTX trên toàn tỉnh. Trong tháng 11 này, Liên minh HTX tỉnh sẽ tổ chức thí điểm chuyển đổi cho 6 HTX ở 6 huyện, sau đó, tổ chức rút kinh nghiệm, triển khai đại trà. Quan điểm của tỉnh là tổ chức chuyển đổi đạt kết quả cao nhất, hạn chế giải thể.

Thanh Hoài - Phúc Quang


Hoàn thành lớp 1 thảm bê tông nhựa Dự án QL 8A trước Tết nguyên đán

(Baohatinh.vn) - Chiều 16/11, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh và đoàn công tác tỉnh tổ chức kiểm tra và làm việc với các địa phương, đơn vị liên quan về công tác bồi thường, GPMB, tiến độ thi công Dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 8A.

	




	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh và đoàn kiểm tra thi công đoạn km48+200



	Dự án đầu tư xây dựng công trình cải tạo, nâng cấp QL8A đoạn km37+00 - km85+300 do Ban quản lý dự án 4 làm đại diện chủ đầu tư có tổng chiều dài 45,08 km (thuộc địa phận huyện Hương Sơn), tổng mức đầu tư 1.662,9 tỷ đồng từ nguồn vốn trái phiếu Chính phủ; trong đó tiểu dự án GPMB (bao gồm cả chi phí dự phòng) là 195 tỷ đồng, được giao cho UBND huyện Hương Sơn làm chủ đầu tư.





Phó Giám đốc Sở GTVT Bùi Đức Đại: Chúng tôi thường xuyên kiểm tra, nhắc nhở nhưng việc triển khai thi công của các nhà thầu vẫn chưa đáp ứng yêu cầu tiến độ. Cần xem lại vai trò, tinh thần trách nhiệm và năng lực chứ không phải do thời tiết.
Hiện dự án mới chỉ triển khai gói thầu xây lắp đoạn km37+00 ÷ km52+3,4, cầu Rọ Đá và cầu Cạn với tổng mức đầu tư 432 tỷ đồng.

Về GPMB đã bố trí 75 tỷ, đã giải ngân đạt 98,4%; hiện chủ đầu tư chưa bố trí thêm nguồn như cam kết (bổ sung 40 tỷ đồng trước ngày 10/8/2015).





Võ Tá Thanh – Tư vấn Giám sát trưởng: Chất lượng công trình được giám sát rất chặt chẽ cả từ vật liệu đầu vào và quá trình thi công. Việc thi công chậm một phần do bố trí nguồn vốn khó khăn, thời tiết không thuận lợi.




Ông Đào Minh – Phó Cục trưởng Cục quản lý đường bộ 2: Là đơn vị quản lý Nhà nước về cung đường này, Cục thường xuyên kiểm tra, xử lý việc đảm bảo ATGT trong quá trình thi công của các nhà thầu. Nhìn chung, các đơn vị thi công đã chấp hành khá tốt, song, một số nhà thầu chưa thực sự chấp hành nghiêm túc
Do chưa có nguồn vốn nên từ cuối tháng 7/2015 đến nay, hầu như không thực hiện công tác GPMB, dẫn đến nhà thầu chỉ triển khai thi công trên các đoạn tuyến đã bàn giao.

Đến thời điểm này, tuy nguồn vốn NSNN mới bố trí 191 tỷ đồng nhưng đã giải ngân đạt 204,8 tỷ đồng (vượt 13,8 tỷ), trong đó xây lắp 109,6 tỷ đồng, chi phí khác 21,4 tỷ đồng, 73,8 tỷ đồng chi phí GPMB.





Chủ tịch UBND huyện Hương Sơn Võ Văn Phúc: Đề nghị các nhà thầu sớm triển khai thi công những đoạn đã được bàn giao mặt bằng sạch, tránh tình trạng tái lấn chiếm. Quá trình tổ chức thi công phải đảm bảo ATGT và VSMT
Sau khi đi kiểm ra thực tế, Phó Chủ tịch UBND tỉnh đã làm việc với chủ đầu tư, các nhà thầu và địa phương, đơn vị liên quan để nghe báo cáo tình hình, những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.

Kết luận buổi làm việc, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh cho rằng, dự án thi công quá chậm, thậm chí nhiều đoạn còn bị xuống cấp, mất ATGT, đó là chưa nói việc thi công không đồng nhất dễ dẫn đến chất lượng công trình sẽ bị ảnh hưởng nghiêm trọng vào mùa mưa bão.





Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh: Các địa phương, đơn vị có liên quan cần tăng cường công tác kiểm tra, xử lý những việc thuộc thẩm quyền nhằm góp phần đẩy nhanh tiến độ dự án để đến trước Tết nguyên đán cơ bản hoàn thành đến lớp 1 thảm bê tông nhựa phục vụ nhân dân đi lại.
Trách nhiệm đó trước hết thuộc về chủ đầu tư, các nhà thầu nên cần sóm khắc phục. Ban quản lý dự án, các nhà thầu cần tiếp tục hoàn thiện các hạng mục ATGT đối với những đoạn mới hoàn thành mặt đường; tập trung máy móc thiết bị, nhân lực để tranh thủ thời thiết thuận lợi đẩy nhanh tiến độ; tăng cường đảm bảo an toàn lao động, an toàn giao thông và vệ sinh môi trường trong quá trình thi công. Đồng thời với đó phải có biện pháp chủ động đảm bảo ATGT trong mùa mưa lũ, nhất là bố trí máy móc, thiết bị, nhân lực sẵn sàng ứng phó khi có các sự cố sạt lở, tắc đường xảy ra; phối hợp với địa phương rà soát, bổ sung các hạng mục vuốt nối dân sinh, hoàn trả hệ thống kênh mương.

Các địa phương, đơn vị có liên quan cần tăng cường công tác kiểm tra, xử lý những việc thuộc thẩm quyền nhằm góp phần đẩy nhanh tiến độ dự án để đến trước Tết nguyên đán cơ bản hoàn thành đến lớp 1 thảm bê tông nhựa phục vụ nhân dân đi lại.

Thăng Long


Linh hoạt hơn trong cho vay ưu đãi với tiểu thương chợ thị xã Kỳ Anh!

(Baohatinh.vn) - Nhằm hỗ trợ các hộ kinh doanh tại chợ thị xã Kỳ Anh vượt qua khó khăn ban đầu và mở rộng quy mô SXKD, thời gian qua, các ngân hàng thương mại trên địa bàn Hà Tĩnh đã đồng hành, tạo điều kiện cho các hộ tiếp cận các cơ chế, chính sách hỗ trợ lãi suất của T.Ư và tỉnh. Tuy nhiên, quá trình triển khai đã nảy sinh những vướng mắc đòi hỏi sự vào cuộc đồng bộ của các bên liên quan.

	




	Nhu cầu về vốn để thuê ki-ốt và dùng làm vốn lưu động của tiểu thương tại chợ Kỳ Anh khá lớn.



	Là một tiểu thương từng kinh doanh tại chợ huyện Kỳ Anh cũ, thực hiện chủ trương di dời về chợ mới, thấy được những lợi thế cạnh tranh thương mại ở chợ mới nên chị Trần Thị Nguyệt đã đăng ký thuê 4 ki-ốt, giá gần 1 tỷ đồng. Để có tiền thuê ki-ốt, chị Nguyệt đã tìm đến các ngân hàng trên địa bàn để vay vốn.

“Tuy nhiên, do giấy chứng nhận quyền sử dụng (GCNQSD) đất của gia đình đã được thế chấp để vay vốn tại một ngân hàng khác nên tôi bị các ngân hàng từ chối cung cấp dịch vụ. Khi tôi yêu cầu dùng quyền thuê ki-ốt (hợp đồng thuê ki-ốt) làm tài sản thế chấp thì họ cho rằng, trong quá trình huy động nguồn lực để xã hội hóa đầu tư xây dựng chợ thị xã Kỳ Anh, Công ty TNHH Xuất nhập khẩu (XNK) Châu Tuấn dùng ki-ốt làm tài sản thế chấp để vay vốn Quỹ Đầu tư phát triển của tỉnh nên tôi chưa đủ điều kiện để tiếp cận nguồn vốn” - chị Nguyệt chia sẻ.

Chị Nguyễn Thị Hạnh và Nguyễn Thị Đức (khu phố Hưng Bình, phường Sông Trí) cũng có nhu cầu vay vốn để trả tiền thuê ki-ốt và làm vốn lưu động kinh doanh. Nhưng sau nhiều lần tìm đến các ngân hàng, nguyện vọng của 2 chị vẫn chưa thành hiện thực bởi tài sản duy nhất được đưa ra bảo lãnh là GCNQSD đất của gia đình chưa đủ pháp lý để được thế chấp.

Theo yêu cầu của các ngân hàng, muốn thế chấp GCNQSD đất thì phải có chữ ký xác nhận của các đồng sở hữu có tên trên GCNQSD đất. Trong điều kiện 1 trong 2 người đi vắng (đi nước ngoài hoặc trong nước) thì phải có chữ ký ủy quyền của người đi vắng và được cơ quan chức năng xác nhận. Chị Hạnh cho biết: “Chồng tôi đang đi Ăng-gô-la theo diện lao động tự do, tình hình bên ấy cũng phức tạp lắm, việc đến cơ quan đại diện của Việt Nam ở nước sở tại làm giấy ủy quyền không dễ chút nào…”.
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Hoạt động giao thương tại chợ mới TX Kỳ Anh ngày càng sầm uất

Theo Trưởng BQL chợ thị xã Kỳ Anh - Nguyễn Đức Phồn, việc của chị Nguyệt và chị Hạnh là 2 trong số những trường hợp đang vướng mắc về thủ tục vay vốn mà các tiểu thương đang gặp phải. Sở dĩ các hộ tiểu thương trước đây dễ dàng tiếp cận nguồn vốn vay là do chủ đầu tư dự án (Công ty TNHH XNK Châu Tuấn) đứng ra bảo lãnh. Tuy nhiên, do khả năng bảo lãnh của công ty chỉ giới hạn tối đa 30 tỷ đồng nên các trường hợp sau này muốn vay cũng rất khó.

Ông Nguyễn Huy Tiến - Giám đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Chi nhánh Hà Tĩnh, khẳng định: Đối với những trường hợp còn vướng mắc thì hộ kinh doanh cùng với các ngân hàng thương mại và Công ty TNHH XNK Châu Tuấn cần ngồi lại với nhau để tháo gỡ khó khăn trên cơ sở đảm bảo tính pháp lý và lợi ích giữa các bên.

Trưởng phòng Giao dịch Vietcombank Kỳ Anh - Đặng Xuân Hùng cho biết, phương án vay đáp ứng đủ điều kiện thì ngân hàng sẽ thẩm định cho vay. Đối với trường hợp dùng quyền thuê ki-ốt để thế chấp, trong điều kiện cụ thể của chợ thị xã Kỳ Anh thì Công ty TNHH XNK Châu Tuấn cần tăng mức bảo lãnh vay vốn cho các khách hàng thuê ki-ốt (kể cả bằng các tài sản đã hình thành tại chợ Kỳ Anh, do số tiền vay tại Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh chỉ đạt khoảng 29-30%/tổng tài sản hình thành chợ) nên tài sản thế chấp cho quỹ chỉ là một phần. Phần còn lại có thể sử dụng làm tài sản để bảo lãnh cho các hộ kinh doanh vay vốn. Riêng những trường hợp không nhận được chữ ký ủy quyền hợp pháp của đồng chủ hữu tài sản, thì các hộ kinh doanh có thể dùng tài sản thế chấp của bên thứ 3…

Để nhanh chóng tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình tiếp cận vốn, lãnh đạo Sở Công thương và thị xã Kỳ Anh đều cho rằng, trước hết, Công ty TNHH XNK Châu Tuấn nghiên cứu tăng thêm mức bảo lãnh vay vốn cho các hộ kinh doanh và linh động thời gian thuê ki-ốt. Ngân hàng Nhà nước, Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh, Công ty TNHH XNK Châu Tuấn thống nhất giữa các bên trong việc tiếp cận nguồn vốn của các hộ kinh doanh (vốn thuê ki-ốt và vốn hoạt động kinh doanh). Cùng đó, các ngân hàng thương mại cần linh hoạt, tạo điều kiện hỗ trợ tối đa cho các khách hàng tại chợ Kỳ Anh vay vốn.

Ngô Tuấn


Lối mở việc làm cho người dân Hộ Độ

(Baohatinh.vn) - Hộ Độ (Lộc Hà) là xã diêm nghiệp nhưng những năm gần đây, hầu hết người dân không sống nổi bằng nghề truyền thống nên phải ly hương kiếm sống. Từ thực tế đó, người dân Hộ Độ đã tận dụng tối đa tiềm năng và chuyển đổi một số diện tích sang nuôi trồng thủy sản (NTTS), tạo việc làm, nâng cao thu nhập trên quê hương mình.

	




	Anh Phan Văn Diện (xóm Xuân Tân) nuôi 1 vụ tôm, thu về gần 4 tỷ đồng.



	Ông Phan Đình Hinh - Chủ tịch UBND xã Hộ Độ cho biết, do hạ tầng đồng muối xuống cấp nghiêm trọng, hệ thống kênh mương không được đầu tư; bên cạnh đó, thị trường bấp bênh nên nghề muối trên địa bàn xã ngày càng mai một. Làm muối không đủ sống nên có đến 80% lao động (khoảng 2.500 người) phải đi khắp các vùng miền làm thuê kiếm sống. Trước thực tế đó, thời gian qua, Hộ Độ đã tận dụng tối đa tiềm năng và chuyển đổi một số diện tích đồng muối, đất hoang sang NTTS. Đến nay, toàn xã có 83 ha NTTS, phần lớn làm ăn hiệu quả.

Cũng theo ông Hinh, nghề NTTS chủ yếu là nuôi tôm, số ít nuôi cua, cá. Tôm chủ yếu bán cho các thương lái thu mua xuất khẩu; còn cua, cá, nhờ lợi thế gần thành phố và có nhiều nhà hàng nên đầu ra rất thuận lợi, lúc nào cũng có khách mua. Nghề NTTS thu hút hàng chục hộ tham gia, giải quyết việc làm cho khoảng 250-300 lao động. Tổng thu nhập từ NTTS trung bình mỗi năm khoảng 12 tỷ đồng; có ít nhất 10 hộ thu nhập mỗi năm từ 500 triệu đến trên 1 tỷ đồng. Điển hình như hộ anh Mại, mỗi năm thu về 2-3 tỷ đồng.

Chúng tôi ghé thăm trang trại thủy sản 3 ha vừa mới thả nuôi vụ đầu của anh Phan Văn Diện ở xóm Xuân Tân. Anh Diện cho biết, năm nay, anh đầu tư 4 tỷ đồng xây dựng trang trại. Vụ đầu, tôm phát triển tốt, đạt mức 70 con/kg, bán với giá 150.000 đồng/kg, thu nhập gần 4 tỷ đồng. Anh Diện phấn khởi: “Vụ đầu, tôi đã gần lấy lại vốn. Và, sau đó, cứ mỗi năm nuôi 2 vụ, chắc chắn sẽ đưa lại nguồn thu nhập khá”.

Từ hiệu quả của nghề nuôi tôm, Hộ Độ đang quy hoạch thêm 30 ha, xã Mai Phụ cũng quy hoạch 40 ha liền kề với vùng quy hoạch của Hộ Độ, tạo thành một vùng nuôi tôm mới với tổng diện tích khoảng 70 ha. Với diện tích này, chắc chắn sẽ tạo được nhiều cơ hội việc làm cho lao động.

Anh Nguyễn Hồng Ngọc, một người dân Hộ Độ cho biết: “Thấy anh em, bà con NTTS hiệu quả, tôi và một số người cũng đăng ký thuê đất tại vùng quy hoạch này để đầu tư nuôi tôm theo quy trình công nghệ cao. Hiện, tôi đăng ký thuê 5 ha. Khi nào hoàn thành các thủ tục, hạ tầng điện, đường, kênh mương chính được đầu tư, tôi sẽ bắt tay xây dựng đầm nuôi theo hướng thâm canh hiện đại. Tôi nghĩ, vùng nuôi mới này được quy hoạch, đầu tư hạ tầng, ao đầm, công nghệ bài bản thì chắc chắn sẽ hiệu quả”.

Người dân Hộ Độ đang hồ hởi chờ dự án mới này hoàn thành để bắt tay vào NTTS. Ông Lê Trung Phước - Chủ tịch UBND huyện Lộc Hà cho biết: Huyện đang nỗ lực vận động, tìm kiếm nguồn vốn đầu tư hệ thống kênh mương, đường giao thông cho vùng NTTS tập trung để giúp bà con vùng đất làm muối mở lối đi trong giải quyết việc làm, ổn định cuộc sống”.

Chính Thu


Khởi tố 2 cán bộ cố ý làm trái trong đền bù đất, gây thiệt hại gần 8 tỷ đồng

(Baohatinh.vn) - Sáng 16/11, Phòng CSĐT tội phạm về kinh tế và chức vụ Công an Hà Tĩnh công bố quyết định khởi tố bị can, cấm đi khỏi nơi cư trú đối với Nguyễn Văn Dục (SN 1984, ở phường Kỳ Long, TX Kỳ Anh) và Lê Thị Hồng Vân (SN 1987, ở xã Kỳ Châu, huyện Kỳ Anh) về tội "cố ý làm trái quy định của Nhà nước về quản lý kinh tế gây hậu quả nghiêm trọng" trong bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Dự án Khu hạ tầng Công nghiệp Phú Vinh - TX Kỳ Anh.

	




	Công bố quyết định khởi tố bị can, cấm đi khỏi nơi cư trú đối với Nguyễn Văn Dục và Lê Thị Hồng Vân



	Theo tài liệu của cơ quan điều tra, trong quá trình thực hiện 2 đợt bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Dự án Khu công nghiệp Phú Vinh trên địa bàn các xã Kỳ Long, Kỳ Liên thuộc Khu kinh tế Vũng Áng, huyện Kỳ Anh (nay là TX Kỳ Anh), Lê Thị Hồng Vân - nguyên cán bộ địa chính xã Kỳ Long và Nguyễn Văn Dục - nguyên là thành viên Hội đồng Bồi thường, hỗ trợ tái định cư TX Kỳ Anh đã cùng một số cán bộ khác thông đồng dựng hồ sơ bồi thường 69 thửa đất lâm nghiệp thành đất nông nghiệp cho 52 hộ dân; chuyển đổi 3 thửa đất diện tích 9,36 ha vườn Trường THCS Kỳ Long thành đất công ích nông nghiệp của UBND xã Kỳ Long (cũ), đồng thời tách ra 1 thửa để hộ Trần Hữu Phước đứng tên tại diện tích đất vườn trường nhằm nâng khống 220.395.500 đồng hỗ trợ sai quy định cho Trường THCS Kỳ Long.

Hành vi chuyển đổi loại đất của các đối tượng đã gây thất thoát ngân sách Nhà nước 7.833.646.700 đồng và không có khả năng thu hồi.

Anh Cường


Triệt phá ổ nhóm 9X gây ra 19 vụ trộm máy tính, điện thoại

(Baohatinh.vn) - Công an thị xã Kỳ Anh vừa phá thành công chuyên án mang bí số TCTS 1115, bắt giữ ổ nhóm đối tượng chuyên trộm cắp và tiêu thụ điện thoại, máy tính.

	




	Các đối tượng cùng tang vật tại cơ quan điều tra



	Thời gian gần đây, tại các phường thuộc KKT Vũng Áng thường xuyên xảy ra các vụ trộm cắp tài sản, chủ yếu tại nhà riêng hoặc phòng trọ của nhân dân. Tài sản bị lấy trộm là máy tính, điện thoại di động, máy nghe nhạc. Thời điểm xảy thường vào ban đêm, khi người bị hại sơ hở, không khoá cửa hoặc không có người trông nom tài sản.

Trước tình hình đó, Công an thị xã Kỳ Anh đã xác lập chuyên án để tiến hành đấu tranh, triệt phá. Ngày 14/11 vừa qua tiến hành bắt 4 đối tượng: Lê Văn Ngà (SN 1995), Trịnh Công Minh (SN 1997), Lê Văn Dũng (SN 1997), đều trú tại phường Kỳ Thịnh và Nguyễn Văn Thạch (SN 1993), trú tại phường Sông Trí, thị xã Kỳ Anh.

Qua điều tra xác định các đối tượng đã thực hiện 19 vụ trộm tại các phường: Kỳ Liên, Kỳ Long, Kỳ Thịnh của thị xã Kỳ Anh.

Cơ quan điều tra đã thu giữ 8 điện thoại di động, 2 laptop và 1 máy nghe nhạc là tang vật của các vụ trộm nói trên.

Ngày 16/11/2015, Cơ quan CSĐT Công an thị xã Kỳ Anh khởi tố vụ án, khởi tố 2 bị can Lê Văn Ngà, Trịnh Công Minh về tội “trộm cắp tài sản” và hiện đang mở rộng điều tra để xử lý các đối tượng khác theo quy định./.

Đinh Thơm


Thêm những cuốn sách quý về Nguyễn Du và Truyện Kiều

(Baohatinh.vn) - Anh Nguyễn Nhân Quảng - Giám đốc Công ty Văn hóa Nam Long (TP Hồ Chí Minh) vừa gửi qua đường bưu điện trao tặng Ban quản lý Khu di tích Nguyễn Du bộ sách quý về Đại thi hào và Truyện Kiều.

	Đó là cuốn Kim Vân Kiều (khổ 16 cm x 22 cm, dày 322 trang), in tại nhà sách Khai Trí - Sài Gòn năm 1970 của tác giả Nguyễn Văn Vĩnh. Sách có 3254 câu Kiều bằng chữ quốc ngữ, phần giới thiệu, các lời chú giải, chú thích được sử dụng bằng tiếng Pháp cùng một số tranh vẽ minh họa.





Cuốn Kim Vân Kiều của Nguyễn Văn Vĩnh

Cuốn Truyện Kiều bằng tiếng Pháp (khổ 19 cm x 24 cm, gồm 236 trang) của tác giả Nguyễn Khắc Viện. Sách in tại Hà Nội năm 1974.

Cuốn Kim Vân Kiều truyện (khổ 15 cm x 21 cm, gồm 199 trang) bằng tiếng Trung Quốc mới nhất, được in tại Trung Quốc.
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Cuốn Kim Vân Kiều truyện bằng tiếng Trung Quốc mới nhất được in tại Trung Quốc

Anh Nguyễn Nhân Quảng cho biết thêm, Công ty Văn hóa Nam Long cũng đang phối hợp với Nhà xuất bản Hồng Đức (TP Hồ Chí Minh) và một số nhà nghiên cứu Truyện Kiều hoàn thành và xuất bản bộ sách đặc biệt kỷ niệm 250 nămsinh Đại thi hào Nguyễn Du, gồm: Bản Kiều quốc ngữ phiên âm từ Bản Nôm gốc trong Tủ sách gia đình họ Nguyễn - Tiên Điền do cụ Nghè Mai cung cấp năm 1915, được ông Phạm Kim Chi phiên âm quốc ngữ và cho xuất bản tại Sài Gòn năm 1917 với nhan đề Kim túy tình từ;

Bản Kiều quốc ngữ thông dụng trong thế kỷ XX của học giả Đào Duy Anh với sự góp ý hiệu đính của 7 nhà thơ hàng đầu (Thế Lữ, Xuân Diệu, Huy Cận, Chế Lan Viên, Nguyễn Công Hoan, Hoài Thanh, Tuấn Đô), được NXB Văn học xuất bản lần đầu năm 1979;

Ấn phẩm đặc biệt kỷ niệm 250 năm năm sinh Đại thi hào Nguyễn Du, tuyển chọn 25 bài mới nhất của 26 nhà nghiên cứu viết về Nguyễn Du và Truyện Kiều;

Quyển Văn hóa Kiều, sưu tập và nghiên cứu về hàng chục loại hình văn hóa Kiều như: lẩy Kiều, đố Kiều, bói Kiều, vịnh Kiều, tập Kiều... đến ấn, phú Kim Vân Kiều rồi hội họa, âm nhạc trong Truyện Kiều;

Quyển Văn chương nghệ thuật Truyện Kiều trình bày những nghiên cứu mới nhất về nghệ thuật đã làm nên giá trị căn bản và trường tồn, một đóng góp vô cùng quan trọng của Truyện Kiều vào việc ngày càng làm cho tiếng Việt trong sáng và mỹ lệ, trở thành một ngôn ngữ có thể sánh với bất kỳ ngôn ngữ hay vẻ đẹp nào trên thế giới.

Bách Khoa


Ca trù - bao giờ hết cần được bảo vệ khẩn cấp?!

(Baohatinh.vn) - Năm 2009, ca trù đã được UNESCO công nhận là di sản phi vật thể cần được bảo vệ khẩn cấp. Tuy nhiên, đã 6 năm trôi qua, không chỉ chưa thoát cảnh cần được bảo vệ khẩn cấp mà sự hồi sinh khởi phát từ những ngày đầu khôi phục ca trù để làm hồ sơ trình UNESCO cũng đang dần chết yểu...

	Đất hát Cổ Đạm vắng tiếng ả đào
Cùng với 15 tỉnh, thành khác, miền đất hát Cổ Đạm (Nghi Xuân) đã góp phần tạo nên thể loại sinh hoạt văn nghệ dân gian ca trù đặc sắc của Việt Nam. Tôi còn nhớ, những năm 2009-2010, về làng Cổ Đạm, đâu đâu cũng vẳng tiếng ca trù (ả đào), tiếng trống chầu tom chát và tiếng đàn đáy.





Ở Nghi Xuân, những học sinh biết hát và đam mê ca trù như thế này không còn nhiều.

Cổ Đạm xưa là một giáo phường ả đào nổi tiếng với những đào nương thanh, sắc, tài duyên. Không chỉ đi biểu diễn khắp vùng, họ còn được triều đình Huế vời vào hát phục vụ vua quan trong triều. Ca trù trở thành nét sinh hoạt văn hóa đặc trưng của Cổ Đạm. Chính vì thế, ngay sau khi có chủ trương khôi phục lại loại hình sinh hoạt văn hóa dân gian này, nhiều người đã tình nguyện xếp lại việc đồng áng, cơm đùm, cơm nắm đến nhà các nghệ nhân cao tuổi học hát với niềm say mê và ý thức trách nhiệm lớn.

Thời điểm đó, 5 đào nương vang bóng một thời còn sống ở Cổ Đạm đã được Hội Văn nghệ dân gian Việt Nam phong tặng danh hiệu nghệ nhân dân gian. Họ, với vốn liếng của mình, đã dốc toàn lực sưu tầm lời cổ và truyền lại các điệu hát, dạy các kỹ năng luyến láy, nhả chữ của lối hát ca trù cho thế hệ trẻ dù họ không hề nhận được một chế độ trợ cấp nào của Nhà nước. Lớp nghệ nhân dân gian ấy đã lần lượt về nơi chín suối, đến nay, chỉ còn lại nghệ nhân Trần Thị Gia nhưng cũng đã sức tàn, lực kiệt.

Chị Dương Thị Xanh - Chủ nhiệm CLB Ca trù Cổ Đạm cho biết: “Các cố tuy đã già nhưng vẫn nhớ nhiều điệu hát cổ lắm, họ chính là điểm tựa vững chắc, là động lực cho lớp học trò đầu tiên chúng tôi đủ tâm huyết để theo học. Khi các cố lần lượt ra đi, chúng tôi phải cáng đáng việc truyền dạy và nhất là giữ ngọn lửa nhiệt tình, say mê trong thế hệ trẻ. Tuy nhiên, điều đó nằm ngoài khả năng của chúng tôi. Thời gian đầu, CLB còn sinh hoạt đều đặn, học viên theo học lúc nào cũng tầm ba, bốn chục người, nhưng về sau thì vì nhiều lý do, nhiều người không còn đam mê nữa, CLB dần thưa vắng cả thầy lẫn trò và chỉ sinh hoạt theo mùa vụ”.

Ở Cổ Đạm, hầu hết những người được gọi là ca nương, kép đàn đều là những nông dân trong làng, dù say mê đến mấy họ cũng không thể bỏ công việc đồng áng bởi đó là nguồn thu nhập chính của gia đình. Trong khi đó, chính quyền chưa hề có chế độ, chính sách nhằm khuyến khích nghệ nhân dân gian hoạt động trong lĩnh vực này. Số nghệ nhân, ca nương bỏ sinh hoạt, bỏ hát ngày một nhiều.

Đến nay, ở Cổ Đạm, hầu như đã vắng hẳn tiếng ca trù, trong làng chỉ còn vợ chồng chị Xanh - anh Đài là còn say mê hát và thường xuyên tham gia biểu diễn ở các sân khấu lớn, nhỏ trong tỉnh, huyện. Thậm chí, nhiều người cho rằng, nếu bây giờ chị Xanh - anh Đài ngưng hát thì coi như ca trù Cổ Đạm cũng mất bóng.

Hiện nay, vợ chồng chị Xanh - anh Đài và một số ca nương của CLB Ca trù Nguyễn Công Trứ vẫn tham gia biểu diễn trong một số hoạt động nghệ thuật, sự kiện của tỉnh và huyện Nghi Xuân, tuy nhiên, số tiền thù lao mà họ được trả cho mỗi buổi biểu diễn cũng không đủ sức hấp dẫn để thế hệ trẻ có động lực kế tục sự nghiệp.

“Bảo vệ khẩn cấp” một cách… chậm chạp!
6 năm kể từ khi ca trù được vinh danh là di sản phi vật thể cần được bảo vệ khẩn cấp nhưng đề án bảo vệ di sản này cũng như những nghị định, thông tư, chế độ ưu đãi cho những người cống hiến cho ca trù vẫn đang nằm ở dạng bàn bạc, đề xuất. Nếu như CLB Ca trù Thăng Long (Hà Nội) có sân khấu biểu diễn và có khán giả thường xuyên thì ở 15 tỉnh còn lại đều không có được điều kiện ấy.





Vợ chồng chị Xanh - anh Đài (bên phải) là những nghệ nhân còn đam mê và gắn bó với ca trù ở Cổ Đạm.

Tại Nghi Xuân, mỗi tuần, CLB Ca trù Nguyễn Công Trứ đều đặn sinh hoạt 2 buổi tại sân nhà thờ danh nhân Nguyễn Công Trứ. Tiếng là thế nhưng hầu như rất ít khán giả, chủ yếu là các nghệ nhân hát cho nhau nghe. Riêng ở Cổ Đạm, ước mơ khôi phục lại đình Đinh Lễ - ông tổ ca trù để làm nơi biểu diễn, truyền dạy của CLB Ca trù Cổ Đạm ngày một xa vời. Đó cũng là một trong những nguyên cớ để các nghệ nhân cũng như nhân dân ngày càng rời xa nghệ thuật ca trù. Ca trù vốn dĩ đã hàn lâm, nay càng cách xa hơn với sinh hoạt văn hóa của nhân dân.

Phương án đưa ca trù vào trường học của huyện Nghi Xuân dấy lên một thời rồi cũng rơi vào quên lãng, một vài gương mặt trẻ tiêu biểu đã xuất hiện nhưng nhìn lớp ca nương đi trước, không ai đủ kiên trì để theo nghiệp ca trù cả đời dù không ít ca nương từng giành huy chương vàng trong các kỳ liên hoan toàn quốc.

Ông Nguyễn Cảnh Thụy - Phó Giám đốc Sở VH-TT&DL cho biết: “Do ca trù là sinh hoạt văn hóa dân gian có tại 16 tỉnh, thành nên công tác bảo vệ, phát huy các giá trị di sản này gặp nhiều khó khăn. Riêng Hà Tĩnh, tỉnh cũng như ngành văn hóa và huyện Nghi Xuân đã nỗ lực hết mình cho công tác bảo tồn, phát huy giá trị di sản ca trù. Năm 2015, chương trình bảo tồn các giá trị văn hóa phi vật thể của tỉnh đã hỗ trợ 2 CLB ca trù ở Nghi Xuân 130 triệu đồng. Hiện nay, các nghệ nhân dân gian do Viện Văn hóa dân gian Việt Nam phong tặng đều chưa được hưởng chế độ, chính sách động viên, khuyến khích nào, chúng tôi đang trình Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu nghệ nhân ưu tú cho một số nghệ nhân. Có như vậy, may ra các nghệ nhân dân gian ca trù mới được hưởng các chế độ, chính sách của Nhà nước để tiếp tục nuôi dưỡng niềm đam mê của mình”.

Sau 6 năm được UNESCO công nhận, năm 2015, lần đầu tiên các CLB ca trù ở Nghi Xuân được nhận tiền hỗ trợ để hoạt động. Đó là sự quan tâm quá muộn đối với một di sản đang cần được bảo vệ khẩn cấp. Liệu rằng, chính sách đó có đủ để níu kéo niềm đam mê của nghệ nhân, ca nương với ca trù hay không?

Tôi xin mạn phép mượn lời bà Phan Thư Hiền - Chi hội trưởng Chi hội Văn nghệ dân gian Việt Nam tại Hà Tĩnh làm câu kết cho bài viết này: “Hiện nay, Viện Âm nhạc Việt Nam đang chuẩn bị lập hồ sơ trình Liên hợp quốc xem xét nâng ca trù lên thành di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại. Tuy nhiên, với tình hình hoạt động của ca trù như hiện nay, tôi lo ngại rằng, điều đó rất khó trở thành hiện thực”.

Anh Hoài


Hà Tĩnh:

Vụ tiền mất đất chẳng giao ở xã Cương Gián: Do có sự xáo trộn, luân chuyển cán bộ


Dân trí Đó là lời biện minh của cán bộ xã Cương Gián (huyện Nghi Xuân, Hà Tĩnh) liên quan đến sự việc 16 hộ dân ở thôn Nam Mới của xã này đã đóng tiền mua đất nhưng vẫn không có đất.
Trước đó, vào năm 2012, UBND xã Cương Gián có thông báo về việc xã sẽ tiến hành cấp 89 lô đất cho con em địa phương có nhu cầu theo chủ trương xét giao đất có thu tiền.

Sau khi nhận được thông báo trên, thôn rồi xã đã tiến hành xét các đối tượng.

Sau khi xét duyệt, UBND xã Cương Gián đã có văn bản thông báo công khai danh sách 89 đối tượng đủ điều kiện giao đất và cấp giấy CNQSD đất. Đồng thời yêu cầu những đối tượng trên đến Ủy ban để nộp tiền và tiến hành bốc thăm các lô đất.
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Các hộ dân đang chỉ vào những lô đất của mình bắt được. Các hộ dân này đã nộp đầy đủ tiền cho xã và tiến hành bốc thăm. Sau khi được phân lô các hộ dân đã cắm mốc phân giới thế nhưng sau hơn 2 năm các 16 hộ dân này phát hiện mình không đủ điều kiện để cấp đất

Đến cuối năm 2014 (hơn 2 năm sau khi thu tiền đất) có 16/89 đối tượng vẫn không được cấp giấy CNQSD đất. Quá bất ngờ, các đối tượng này lên UBND xã hỏi thì mới tá hỏa biết mình không đủ điều kiện để được xét giao đất!

Theo như lời của các cán bộ xã Cương Gián và Phòng TNMT huyện Nghi Xuân thì 16 bộ hồ sơ của 16 hộ dân không đủ điều kiện đã được trả về để bổ sung lại. Tuy nhiên, những hộ dân này cho biết, họ chỉ làm hồ sơ một lần duy nhất và không hề được thông báo về chuyện bổ sung hồ sơ.

Ông Trương Văn Thanh, một hộ dân đã nộp tiền nhưng không được cấp đất cho biết: “Sau khi xét xong hồ sơ, chính quyền xã yêu cầu chúng tôi phải nộp tiền. Trong vòng 3 ngày nếu không nộp tiền thì sẽ không được cấp đất nữa. Gia đình tôi phải đi vay nóng để nộp cho xã số tiền 140 triệu đồng. Nhưng đến bây giờ đã hơn 2 năm, chúng tôi vẫn chưa thấy đất”.
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Chính quyền xã Cương Gián bắt người dân nộp tiền đặt cọc. Trong vòng 3 ngày mà không nộp tiền mua đất thì sẽ bị cắt, đồng thời mất luôn số tiền đặt cọc khiến nhiều hộ dân phải đi vay nóng với lãi suất cắt cổ

“Hơn nữa xã cũng bắt chúng tôi phải nộp một khoản tiền đặt cọc là 3 triệu đồng. Nếu trong vòng 3 ngày mà không nộp đủ số tiền đất cho xã thì không được cấp đất nữa, đồng thời cũng mất luôn 3 triệu đồng tiền đặt cọc”, ông Thanh cho biết thêm.

Các hộ đều có nhu cầu mua một lô đất cho các con ra ở riêng nhưng vì thời gian xã giao quá gấp gáp nên rất nhiều gia đình chấp nhận đi vay nóng với lãi suất cắt cổ để đóng cho xã.

Điều khiến chúng tôi bất ngờ là đến tháng 6/2013, UBND huyện Nghi Xuân mới tiến hành xét các hồ sơ xin của các hộ dân nhưng xã Cương Gián đã thu tiền của các hộ dân từ tháng 2/2013. Vậy trong vòng 4 tháng (từ tháng 2/2013 - 6/2013) với 89 bộ hồ sơ tương đương với số tiền hơn 7 tỷ đồng xã thu được sử dụng vào mục đích gì?

Hơn nữa, một điều khá mập mờ là theo như cán bộ xã Cương Gian biện hộ là sau khi 16 bộ hồ sơ không đủ điều kiện bị trả về, chính quyền xã đã thông báo cho các hộ dân để bổ sung. Tuy nhiên sau khi nộp hồ sơ bổ sung cho huyện thì các hộ vẫn không được cấp đất.

Về vấn đề này, ông Lê Văn Biên, Cán bộ địa chính xã Cương Gian cho rằng do thời điểm đó, UBND huyện Nghi Xuân đang có sự xáo trộn, luân chuyển cán bộ nên không có chủ trương cấp đất nữa.

Tuy nhiên, các hộ dân nơi đây cho biết, họ chỉ làm hồ sơ một lần và không hề được xã thông báo bổ sung hồ sơ như vị cán bộ địa chính xã này giải thích.

Và điều này cũng được ông Hoàng Tiến Anh, Trưởng phòng TNMT huyện Nghi Xuân khẳng định.

“Chúng tôi cũng đã nắm được vấn đề đất đai ở xã Cương Gián. Sau khi hồ sơ được xã trình lên chúng tôi đã xem xét, trong đó có 16 bộ hồ sơ không đủ điều kiện nên chúng tôi trả về và yêu cầu bổ sung. Nhưng không thấy xã bổ sung. Kiểm tra tại phòng giao dịch một cửa, thì không thấy xã Cương Gián bổ sung hồ sơ của 16 hộ dân này”, ông Anh cho biết.

Ông Anh cũng cho biết, việc UBND huyện chưa xét duyệt hồ sơ mà chính quyền xã Cương Gián đã thu tiền của dân là sai.

“Sắp tới chúng tôi sẽ thành lập đoàn kiểm tra để xem việc đúng sai như thế nào. Khi có kết luận cụ thể thì sẽ có hướng xử lý”, ông Anh cho biết.

Xuân Sinh
 

Xử lý nghiêm đối tượng phá rừng đầu nguồn Khe Đá

Thứ Hai, 16/11/2015, 16:45 (GMT+7)
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(TN&MT) - Sau khi Báo Điện tử Tài nguyên và Môi trường đăng bài “Hà Tĩnh: Ai cho phép phá rừng phòng hộ để làm đường?”, trao đổi với phóng viên, ông Võ Văn Phúc - Chủ tịch UBND huyện Hương Sơn (Hà Tĩnh) cho biết đã làm rõ nội dung Báo phản ánh, kiên quyết xử lý nghiêm đối tượng sử dụng đất, rừng và công trình thủy lợi trái phép.
Sai phạm đã được làm rõ
Trước phản ánh của dư luận về việc hộ dân Đào Quang Thạch, xã Sơn Kim 2, huyện Hương Sơn (Hà Tĩnh) sẽ phát, san ủi mở đường trên đất rừng phòng hộ đầu nguồn Khe Đá trái phép, UBND huyện Hương Sơn đã ban hành Quyết định 4450/QĐ-UBND thành lập Tổ công tác(gồm có đại diện Phòng Tài nguyên và Môi trường; Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Hạt Kiểm lâm phối hợp với UBND xã Sơn Kim 2) tiến hành kiểm tra.
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	Tự ý phá rừng đầu nguồn Khe Đá


Theo đó, tại thời điểm kiểm tra của Tổ công tác, các bên có liên quan không xuất trình được các thủ tục pháp lý cho phép cải tạo rừng, xây dựng các công trình trong phạm vi lý hồ chứa nước, ngoài Hợp đồng điều tiết nước phục vụ sản xuất và Hợp đồng liên kết bảo vệ rừng, trồng rừng, bảo vệ hồ chứa nước Khe Đá đã được ký kết giữa UBND xã Sơn Kim 2 với hộ dân Đào Quang Thạch. Tuy nhiên, làm rõ vấn đề này, căn cứ trên các giấy tờ liên quan Tổ công tác của UBND huyện Hương Sơn kết luận việc ký kết hợp đồng của UBND xã Sơn Kim 2 chưa đúng quy định.

Kiểm tra tại hiện trường, diện tích rừng và đất lâm nghiệp bị sẽ phát là 2, 73 ha thuộc khoảnh 2, 3 Tiểu khu 59, trong đó: Diện tích đất có rừng bị sẽ phát là 0, 82 ha; diện tích đất trống chưa có rừng( bao gồm dây leo, bụi rậm…) bị sẽ phát là 1, 91 ha; Dùng máy múc san ủi và mở trái phép tuyến đường trên đất lâm nghiệp bao quanh hồ chứa nước Khe Đá khối lượng đất đào 5.724m3, khối lượng đất đắp ngoài lòng hồ 144m3. Ngoài ra, Tổ công tác tiến hành đo phần khối lượng đất, đá đắp làm đường giao thông nằm trong lòng hồ với khối lượng đo được 1.395m3; khối lượng đá hộc ở phần đuôi bể tiểu năng của tràn xã lũ với khối lượng đo được 7,02 m3.
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	Mở đường xâm hại đến công trình hồ thủy lợi Khe Đá


Báo cáo của Tổ công tác kiểm tra  cho thấy, qua các buổi làm việc với xã Sơn Kim 2 và các đối tượng có liên quan, ông Đào Quang Thạch- thôn Thượng Kim, xã Sơn Kim 2 nhận hoàn toàn trách nhiệm về việc sẽ phát rừng và san ủi đường bảo vệ xung quang, xây dựng một số công trình tại hồ chứa nước Khe Đá.

Kiên quyết xử lý nghiêm
Trao đổi với phóng viên Báo Điện tử Tài nguyên và Môi trường, ông Võ Văn Phúc – Chủ tịch UBND huyện Hương Sơn đã khẳng định rõ quan điểm, căn cứ trên kết quả kiểm tra của Tổ công tác được thành lập theo quyết định QĐ 4450/QĐ-UBND sẽ xử lý nghiêm đối tượng sử dụng đất, rừng và công trình thủy lợi Khe Đá trái phép, đồng thời làm rõ trách nhiệm và kỷ luật những cán bộ liên quan để xảy ra sai phạm.

Theo đó, Chủ tịch UBND huyện Hương Sơn đã ký văn bản số 875/UBND-NN, ngày 2/11/2015 về việc thực hiện các nội dung liên quan đến vi phạm trong quản lý sử dụng đất, rừng và công trình hồ chứ nước Khe Đá, đồng thời yêu cầu  UBND xã Sơn Kim 2 chỉ đạo dừng ngay việc sẽ phát và việc mở đường trái phép bao quanh hồ chứa nước Khe Đá; Nghiêm khắc phê bình tập thể lãnh đạo UBND xã Sơn Kim 2 trong việc buông lỏng công tác quản lý Nhà nước dẫn đến xẩy ra sai phạm trong quản lý sử dụng đất rừng và việc quản lý công trình hồ chứa nước.

Sau khi làm rõ sai phạm, UBND huyện Hương Sơn đã quyết định xử phạt hành chính 25 triệu đồng, yêu cầu phục hồi lại hiện trạng và chấm dứt hợp đồng bảo vệ rừng với ông Đào Quang Thạch, thôn Thượng Kim, xã Sơn Kim 2, huyện Hương Sơn về hành vi xây dựng trái phép các công trình trong phạm vi bảo vệ công trình thủy lợi hồ chứa nước, tự ý sẽ phát rừng đầu nguồn Khe Đá.
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	Ông Võ Văn Phúc (ngồi bên phải)- Chủ tịch UBND huyện Hương Sơn trả lời phóng viên Báo Tài nguyên & Môi trường.


Giao trách nhiệm cho UBND xã Sơn Kim 2, Hạt Kiểm lâm, Phòng Tài nguyên và Môi trường, Phòng NN&PTNT, Phòng Nội vụ nghiêm túc thực hiện các nhiệm vụ chỉ đạo, giám sát đối tượng vi phạm thực hiện các biện pháp khắc phục hậu quả: Trồng lại rừng trên toàn bộ diện tích sẽ phát; tổ chức nạo vét và vận chuyển khoảng 1.395m3 đất làm đường giao thông nằm trong phạm vi lòng hồ chứa nước khe đá ra khỏi lòng hồ; Chấm dứt hợp đồng về việc bảo vệ, điều tiết nước vụ sản xuất giữa UBND xã Sơn Kim 2 với cá nhân ông Đào Quang Thạch .

Liên quan đến cá nhân sai phạm sử dụng trái phép rừng đầu nguồn Khe Đá, người dân phát giác đối tượng phá rừng là người nhà của lãnh đạo nên đã có sự tiếp tay, ngay cả khi cơ quan chức năng vào cuộc lập biên bản đình chỉ đối tượng vẫn tiếp tục vi phạm. Ông Cao Kỷ Vị - Chủ tịch UBND xã Sơn Kim 2 cũng đã lên tiếng xác minh sự việc: “Ông Thạch là người nhà của anh Đào Quốc Quỳnh hiện đang là Phó Chủ tịch HĐND xã. Trước đó, anh Quỳnh là Phó Chủ tịch UBND xã nhiều năm được giao phụ trách lĩnh vực này nên nắm rất rõ”.

	Ông Võ Văn Phúc - Chủ tịch UBND huyện Hương Sơn khẳng định đã chỉ đạo làm rõ nội dung Báo Điện tử Tài nguyên và Môi trường phản ánh, giao trách nhiệm cho UBND xã Sơn Kim, Trưởng Phòng Nội vụ tổ chức kiểm điểm nghiêm túc trách nhiệm của tập thể và từng cá nhân có liên quan, tham mưu UBND huyện hình thức xử lý trước ngày 25/11/2015.
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