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Chủ động nắm bắt tình hình để kịp thời xử lý các vụ việc phức tạp

Chiều 17/11, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình chủ trì buổi làm việc giữa Thường trực Tỉnh ủy với các cơ quan thuộc Khối Nội chính để nghe tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ 10 tháng qua và phương hướng, nhiệm vụ thời gian tới. Các Phó Bí thư Tỉnh ủy: Trần Nam Hồng, Lê Thành Long và Phó Chủ tịch Thưởng trực UBND tỉnh Nguyễn Thiện cùng dự.

	



	Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình yêu cầu các cơ quan nội chính chủ động nắm bắt thông tin, tình hình, tham mưu, xử lí kịp thời các vụ việc, góp phần ổn định ANTT trên địa bàn


Thời gian qua, các cơ quan trong Khối Nội chính đã nỗ lực thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, góp phần quan trọng vào sự phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo QPAN trên địa bàn. Ban Nội chính Tỉnh ủy đã làm tốt nhiệm vụ nghiên cứu, đề xuất và tích cực tham mưu cho BTV Tỉnh ủy ban hành kịp thời các chỉ thị, nghị quyết; chủ trì phối hợp với các cơ quan đề xuất BTV Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy cho chủ trương xử lí một số vụ việc, vụ án mà dư luận quan tâm; làm tốt công tác hướng dẫn, kiểm tra, thẩm định, tiếp nhận và xử lí đơn thư…

Các cơ quan trong khối cũng phối hợp chặt chẽ, đảm bảo QP-AN, TT-ATXH, làm tốt công tác tuyên truyền pháp luật, thu ngân sách; công tác phát hiện, khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử các vụ án hình sự, kinh tế, chức vụ được tăng cường… Tuy nhiên, công tác nắm bắt thông tin, dự báo diễn biến tình hình một số lĩnh vực chưa thực sự chủ động; chất lượng tuyên truyền phổ biến chủ trương, chính sách còn hạn chế, công tác kiểm sát còn có vụ trả hồ sơ điều tra bổ sung…

Thời gian tới, Khối Nội chính tập trung hoàn thành tốt chức năng, nhiệm vụ, nhất là các nhiệm vụ được Thường trực Tỉnh ủy phân công; chủ động nắm bắt tình hình, tập trung lực lượng đảm bảo ANTT; xử lí kịp thời cán bộ, đảng viên vi phạm chủ trương, nghị quyết, các đối tượng vi phạm pháp luật; tiếp tục đấu tranh hiệu quả các loại tội phạm…

Tại buổi làm việc, một số đại biểu đã thảo luận và đề xuất phương án xử lí dứt điểm các vụ việc phức tạp trên địa bàn thời gian qua như: vụ việc liên quan đến tranh chấp của Công ty Việt – Séc, Dự án cấp nước tại khu tái định cư huyện Vũ Quang, vụ khởi kiện của Công ty CP đầu tư và phát triển Thiên Cầm…

Kết luận buổi làm việc, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình ghi nhận sự nỗ lực của Khối Nội chính thời gian qua đã phối hợp tốt với các sở, ban, ngành, bước đầu tạo vị thế, niềm tin trong nhân dân. Thời gian tới, cần tiếp tục bám sát các vụ việc Thường trực Tỉnh ủy chỉ đạo, từ đó có phương án xử lí kịp thời, chính xác. Đối với các vụ việc xử lí hành chính, cần đảm bảo tính nghiêm minh pháp luật; một số vụ việc nhạy cảm cần hoàn thiện hồ sơ, đưa ra xét xử công khai, nhất là về đất đai…

Bên cạnh đó, Khối Nội chính cần nghiên cứu, tham mưu, chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành chuẩn bị nội dung Nghị quyết về công tác tư pháp.

Bí thư Tỉnh ủy cũng yêu cầu các cơ quan nội chính, các ban, ngành tham gia chỉ đạo vấn đề truy thu thuế, đảm bảo thu đúng, thu đủ, thu kịp thời nhằm hoàn thành chỉ tiêu đề ra; chủ động nắm bắt thông tin, tình hình, tham mưu, xử lí kịp thời các vụ việc, góp phần ổn định ANTT trên địa bàn…

THU PHƯƠNG

Sôi nổi Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân

Đoàn kết trong Đảng và đoàn kết dân tộc là sức mạnh phi thường giúp nước ta vượt qua những thử thách và giành được chiến thắng. Một tuần trở lại đây, từ thành thị đến nông thôn, từ miền xuôi đến miền ngược, tất cả khu dân cư trong toàn tỉnh đều bao trùm bầu không khí của ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc.
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	Lễ hội đua thuyền trên sông Cụt chào mừng Ngày thành lập Mặt trận dân tộc thống nhất Việt Nam


Cụ Hoàng Thị Kiên (78 tuổi, thôn Ba Đồng, Kỳ Phương, Kỳ Anh) phấn khởi: “Cuộc sống ngày càng vui, nhiều thứ không thua gì thành thị. Nói thật, thế hệ chúng tôi trước đây chỉ mong đủ ăn, mặc đủ ấm, chứ chưa bao giờ dám mơ có cuộc sống như ngày hôm nay. Tất cả là nhờ sự quan tâm, định hướng của Đảng và Nhà nước, nhân dân đoàn kết một lòng…”.

Tại thôn Trung Thượng (xã Sơn Mỹ, Hương Sơn), những ngày này, không khí trong làng cũng trở nên khác hẳn. Cứ ra ngõ là người ta lại hỏi nhau về ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc vì năm nay, thôn được chọn tổ chức điểm. Anh Nguyễn Đình Long - Bí thư kiêm Trưởng ban MTTQ thôn cho hay: “Biết có cán bộ cấp tỉnh và huyện về dự nên bà con rất phấn khởi. Chúng tôi cố gắng tổ chức ngày hội với tinh thần vui tươi, tiết kiệm, ấm áp. Tin rằng, người dân ngày càng tin tưởng, chấp hành tốt các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và ra sức phấn đấu xây dựng thôn xóm ngày càng phát triển”…

Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc trong các khu dân cư đều được tổ chức đơn giản nhưng không kém phần vui tươi, trang trọng. Mở đầu là tiết mục văn nghệ, do các thành viên trong thôn tự biên, tự diễn. Tiếp đến, ôn lại truyền thống hào hùng của Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam; thảo luận, góp ý xây dựng và phát triển thôn xóm, khu dân cư; khen thưởng, vinh danh các gia đình văn hóa, các tập thể có thành tích xuất sắc và phát động phong trào thi đua hưởng ứng các chủ trương, chính sách, chương trình, mục tiêu của tỉnh, quốc gia.

Cụ Cao Trung Thanh tuy đã 70 tuổi, nhưng vẫn say sưa phục vụ chương trình văn nghệ chào mừng ngày hội Đại đoàn kết ở thôn Trung Thượng. Chỉ một cây sáo, nhưng cụ có thể say sưa thổi từ bài này đến bài khác cho các cháu thiếu nhi trong thôn múa hát. Cụ phấn khởi: “Mình còn sức thì còn phục vụ, dù đó là những việc làm nhỏ để thôn xóm ngày càng tươi vui, nghĩa tình hơn. Mặt khác, tôi cố gắng truyền cho thế hệ trẻ các bài hát về Đảng, Bác Hồ quang vinh và duy trì phong trào văn hóa - văn nghệ của thôn”...
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	Hát mừng trong Ngài hội đoàn kết toàn dân ở thôn Hưng Mỹ, xã Cẩm Thành (Cẩm Xuyên)


Không chỉ ở các vùng nông thôn mà ở thành thị, không khí ngày hội Đại đoàn kết cũng sôi nổi không kém. Nhiều khu dân cư còn tổ chức “bữa ăn đoàn kết”. Chị Nguyễn Thị Thu (phường Bắc Hà, TP Hà Tĩnh) cho biết: “Nếu không có những dịp như thế này thì người dân trong khu phố rất ít biết đến nhau. Bởi thế, dù công việc buôn bán bận rộn, chúng tôi cũng cố gắng về sớm để dự ngày hội nhằm làm cho tình đoàn kết được thắt chặt hơn”.

Bà Dương Thị Hằng - Phó Chủ tịch Ủy ban MTTQ tỉnh cho biết: Ủy ban MTTQ tỉnh đã chỉ đạo ủy ban MTTQ các cấp hướng dẫn việc tổ chức “ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc” năm 2014 gắn với kỷ niệm ngày thành lập Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam (18/11) với các nội dung: đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền trong các tầng lớp nhân dân về lòng yêu nước, truyền thống đoàn kết, tự lập, tự cường, cùng nhau xây dựng quê hương giàu đẹp, văn minh và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam XHCN; đánh giá kết quả cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” năm 2014 gắn với xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; phát động và bàn biện pháp tiếp tục nâng cao chất lượng cuộc vận động theo nghị quyết đại hội MTTQ Việt Nam các cấp và Nghị quyết Đại hội lần thứ VIII MTTQ Việt Nam; biểu dương, khen thưởng những tập thể, gia đình và cá nhân tiêu biểu trong thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” năm 2014…

Trong bản Di chúc, Bác Hồ đã căn dặn: “Đoàn kết là một truyền thống quý báu của Đảng và của dân ta. Các đồng chí từ trung ương đến các chi bộ cần giữ gìn sự đoàn kết nhất trí của Đảng như giữ gìn con ngươi của mắt mình”.

Cuộc sống và hạnh phúc của người dân hôm nay chính là thước đo tín nhiệm, sự hài lòng của người dân đối với các cơ quan Đảng, Nhà nước; là kết quả 45 năm thực hiện di nguyện của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Kết quả này còn khẳng định thêm tính đúng đắn và cần thiết, không thể thiếu về bài học “lấy dân làm gốc” trong sự nghiệp cách mạng của Đảng và Nhà nước ta.

                                                                                                          Biện Nhung

Tháo gỡ vướng mắc, đẩy nhanh tiến độ các dự án đầu tư vào NN&NT

Chiều 17/11, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn chủ trì buổi làm việc với Sở NN&PTNT để nghe tiến độ thực hiện các dự án trọng điểm đầu tư vào nông nghiệp - nông thôn.

	



	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn yêu cầu ngành NN&PTNT đẩy nhanh tiến độ các dự án. Theo đó, cần rà soát lại những việc đang tồn tại, vướng mắc để có giải pháp chi tiết, đồng thời xây dựng lộ trình cho từng dự án cụ thể


Hà Tĩnh đang thực hiện 6 dự án trọng điểm đầu tư vào lĩnh vực NN&NT. Liên quan đến dự án chăn nuôi lợn, hiện có 21 cơ sở sản xuất giống lợn (50 con trở lên) với tổng đàn nái ngoại là 8.460 con; dự kiến đến cuối 2014, có 2 cơ sở quy mô từ 1.200 con trở lên sẽ đi vào hoạt động. Cùng đó là đưa vào sản xuất 2 cơ sở nuôi lợn nái ngoại cấp bố mẹ quy mô từ 300 con.

	



	Ông Dương Tất Thắng - Tổng GĐ Tổng Công ty KS&TM Hà Tĩnh: Sở NN&PTNT và Sở Công thương phải cùng đơn vị xây dựng lộ trình đầu vào, đàu ra cho các trại nái lợn.


Chăn nuôi liên kết được khuyến khích phát triển từ quy mô lớn đến nhỏ. Dự án phát triển đàn bò thịt đang triển khai mặt bằng các trại giống. Tổng Công ty KS&TM Hà Tĩnh lựa chọn 3.600 bò cái nền đạt tiêu chuẩn tại các địa phương triển khai giai đoạn 1 và làm thủ tục trồng 200 ha cỏ, ngô làm thức ăn cho bò.

	



	Ông Lê Văn Nhị - Giám đốc Công ty CP Chăn nuôi Mitraco:Việc đăng ký xây dựng trại nái đang diễn ra ồ ạt, các nhà đầu tư chủ yếu chỉ chú trọng vào hưởng lợi chính sách. Nếu các địa phương không có kế hoạch triển khai rõ ràng thì dễ xảy ra tình trạng "khủng hoảng thừa/thiếu" cục bộ.


Về dự án xây dựng trung tâm giống hươu và xây dựng nhà máy chế biến nhung hươu; phát triển rau, củ, quả; phát triển nuôi trồng thủy sản có giá trị cao ven biển và dự án sản xuất tôm giống của Công ty TNHH Thông Thuận, nhìn chung tiến độ còn chậm so với kế hoạch. Một số địa phương, doanh nghiệp còn thiếu quyết liệt trong việc thực hiện...

	



	Ông Nguyễn Xuân Tâm - Phó GĐ Ngân hàng Nông nghiệp tỉnh cho rằng, mức độ tiếp cận chính sách của người dân sản xuất giống lợn còn mờ nhạt và lúng túng trong việc thực hiện các quy trình, thủ tục.


Kết luận buổi làm việc, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn cho rằng, ngành nông nghiệp trong việc triển khai các dự án còn chậm, chỉ đạo còn lúng túng, chưa xứng với sự quan tâm đầu tư của tỉnh. Bên cạnh đó, năng lực của chủ đầu tư và tổ hợp tác các trang trại nái còn hạn chế; sự phối hợp của các ngành lỏng lẻo, vai trò của chính quyền địa phương không rõ.

Thời gian tới, Phó Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu ngành NN&PTNT đẩy nhanh tiến độ các dự án. Theo đó, cần rà soát lại những việc đang tồn tại, vướng mắc để có giải pháp chi tiết, đồng thời xây dựng lộ trình cho từng dự án cụ thể; tổ chức đoàn soát xét, đôn đốc việc thực hiện lãnh đạo, chỉ đạo của các huyện, trong đó, về dự án lợn, cân đối nguồn giống gắn với việc sản xuất với THT để đảm bảo đủ con giống đúng theo lộ trình vào - ra liên kết với Tổng Công ty KS&TM.

Cùng đó, Sở NN&PTNT thống nhất với Tổng Công ty KS&TM về lộ trình thực hiện dự án phát triển đàn bò thịt; thống nhất việc tổ chức thực hiện phát triển chương trình Zê bu hóa theo QĐ 67 và bò chất lượng cao.

Về dự án rau, củ, quả, phấn đấu tăng diện tích lên 200 ha; soát xét việc ký hợp đồng và lắp đặt thiết bị của các DN với THT; Công ty TNHH Fintone cần đẩy nhanh tiến độ vùng sản xuất và các đơn vị phải phối hợp chặt chẽ với ngành nông nghiệp, tuân thủ theo quy hoạch, kế hoạch của chuỗi.

Nguyễn Oanh

Chống hạn giữa… mùa đông!

Dù đang trong mùa mưa lũ, nhưng thiếu nước lại trở thành mối lo ngại của các ngành chức năng lẫn bà con nông dân. Lo lắng này tuy mâu thuẫn, song không phải không có cơ sở khi dung tích nước tại các hồ chứa giảm mạnh...

Những con số báo động
Kẻ Gỗ là hồ chứa lớn nhất tỉnh, phục vụ sản xuất nông nghiệp, cung cấp nước tưới cho hơn 13.000 ha/vụ thuộc địa bàn các huyện Cẩm Xuyên, Thạch Hà và TP Hà Tĩnh. Tuy vậy, đến ngày 30/10/2014, mực nước của hồ chỉ đạt 22m, tương ứng dung tích 106 triệu m3, có nghĩa chỉ đạt 30-40% thiết kế. Tình trạng thiếu nước giữa mùa đông không chỉ diễn ra ở hồ Kẻ Gỗ mà là “mẫu số chung” của hầu hết các hồ đập ở Hà Tĩnh hiện nay.

	



	Đến ngày 30/10/2014, mực nước hồ Kẻ Gỗ ở cao trình 22m tương ứng dung tích 106 triệu m3, chỉ đạt từ 30 - 40 % thiết kế.


Ông Bùi Đức Hoàn - Phụ trách Phòng Quản lý khai thác - Công ty TNHH MTV Thủy lợi Nam Hà Tĩnh cho biết: “Công ty quản lý 28 hồ chứa, 6 đập dâng và 1 cống ngăn mặn, giữ ngọt tại Cẩm Xuyên, Thạch Hà, Kỳ Anh, Hương Khê và TP Hà Tĩnh. Nhìn chung, đến thời điểm này, dung tích các hồ chứa rất thấp”.

Theo Trung tâm Khí tượng thủy văn Hà Tĩnh, lượng mưa 10 tháng đầu năm nay tại các trạm trên địa bàn tỉnh chỉ đạt 38,4-50,8% so với cùng kỳ năm 2013 và chỉ đạt 52,5-64,8% so với trung bình nhiều năm (TBNN) trước. Đây là nguyên nhân chính khiến mực nước các hồ thấp. Theo đó, lượng mưa của vùng Kẻ Gỗ tính đến ngày 30/10 là 1.251 mm, đạt 48% so với TBNN; sông Rác 1.231,5 mm, đạt 40% so với TBNN…

Được biết, năm 2015, tình trạng hạn hán sẽ căng thẳng hơn khi Trung tâm Khí tượng thủy văn Trung ương cho biết, hiện tượng Elnino có khả năng xuất hiện ngay từ những tháng cuối năm 2014, đầu 2015, kéo theo nhiệt độ tăng, lượng mưa thiếu hụt… Hồ đập cạn nước là hậu quả của sự biến đổi khí hậu, song chất lượng công trình hồ đập xuống cấp do xây dựng từ lâu cũng làm thất thoát lượng nước lớn hàng năm. Các hồ: Sông Rác, Thượng Tuy, Thiên Tượng; đập Đợi… đều nằm trong số đó. Nếu thực trạng này kéo dài sẽ rất bất lợi đối với vụ xuân sắp tới, thậm chí, vụ hè thu 2015 có thể sẽ thiếu nước tưới…

Chủ động biện pháp ứng phó cho vụ xuân 2015
“Thạch Hà có hơn 20 hồ chứa, nhìn chung, mực nước đều thấp, đó là chưa nói đến tình trạng rò rỉ, xuống cấp do công trình không được tu sửa. Năm 2013 và những tháng đầu năm nay, địa phương khá chật vật trong việc huy động nguồn nước tưới tiêu, đặc biệt là vụ hè thu. Hơn 100 ha thuộc các xã cuối nguồn Kẻ Gỗ như Thạch Vĩnh, Thạch Thanh, Thạch Tiến, Việt Xuyên… đều thiếu nước tưới trầm trọng. Năm nay, trước diễn biến phức tạp của thời tiết, nỗi lo lại càng hiện hữu. Chúng tôi đang lên kế hoạch, phương án sản xuất cụ thể, tránh để diện tích bỏ hoang lớn do thiếu nước”, ông Trần Xuân Hòa – Phó phòng Nông nghiệp huyện Thạch Hà chia sẻ.
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	Để tránh “vỡ kế hoạch” sản xuất vì thiếu nước, các địa phương cần bố trí cơ cấu cây trồng hợp lý.


Ông Ngô Đức Hợi – Chi cục trưởng Chi cục Thủy lợi Hà Tĩnh cho biết: “UBND tỉnh đã có chỉ thị tăng cường công tác phòng chống hạn hán, xâm nhập mặn, đối phó với ảnh hưởng của Elnino, đảm bảo nguồn nước phục vụ sản xuất, dân sinh. Theo đó, đơn vị quản lý, khai thác công trình thủy lợi thường xuyên theo dõi thông tin, diễn biến thời tiết, nguồn nước, lập kế hoạch tích nước các hồ chứa phù hợp. Đồng thời, tuyên truyền sâu rộng tình hình hạn hán; tập trung nguồn lực thi công, hoàn thành các công trình thủy lợi dang dở; cân đối nguồn nước, xây dựng phương án tưới phục vụ sản xuất vụ xuân 2015, có kế hoạch dành nguồn nước cho sản xuất hè thu 2015”.

Để tránh “vỡ kế hoạch” sản xuất vì thiếu nước, trên cơ sở khả năng cân đối nguồn nước, các địa phương cần bố trí cơ cấu cây trồng hợp lý. Đối với các vùng thường xuyên thiếu nước, xem xét chuyển đổi sang cây trồng cạn, sử dụng ít nước tưới hơn, đảm bảo hiệu quả. Đồng thời, quản lý chặt nguồn nước, chống rò rỉ, thất thoát; tăng cường biện pháp tưới tiên tiến, tiết kiệm nước cho lúa và các cây trồng cạn giá trị cao…

Bên cạnh đó, sự chủ động của bà con nông dân thực sự cần thiết. “Tổ chức ra quân làm thủy lợi nội đồng, nạo vét, kiên cố hóa kênh mương, khơi thông dòng chảy, lắp đặt phương tiện lấy nước để chủ động vận hành, đủ điều kiện dẫn nước từ đầu mối tới mặt ruộng. Đồng thời, sử dụng nước tiết kiệm, đắp bờ vùng, bờ thửa, tận dụng nước mưa phục vụ sản xuất, phối hợp tốt với công ty áp dụng biện pháp tưới theo đợt, không tưới sâu, chỉ tưới đủ nước cho lúa sinh trưởng bình thường” - Phụ trách Phòng Quản lý Công ty TNHH MTV Thủy lợi Nam Hà Tĩnh - Bùi Đức Hoàn khuyến cáo.

THU PHƯƠNG

Lừa tiền tỷ không trả còn đe dọa đồng nghiệp và phụ huynh

Với nhiều thủ đoạn tạo niềm tin với bạn bè, đồng nghiệp..., Nguyễn Thị Mai – giáo viên Trường THPT Nguyễn Du (Nghi Xuân) đã lừa vay cả tỷ đồng để trả nợ và tiêu xài. Khi các con nợ đến đòi tiền Mai không nhưng không trả mà còn thách thức, dọa đánh...

	



	Công an Nghi Xuân tiến hành bắt đối tượng Nguyễn Thị Mai...


Đồng nghiệp “mắc bẫy”
Mặc dù cô H. là bạn thân cũng là đồng nghiệp nhưng Nguyễn Thị Mai (SN 1979 ở thị trấn Nghi Xuân (Nghi Xuân), hiện giáo viên Trường THPT Nguyễn Du vẫn tìm mọi cách để vay bằng được số tiền lớn.

Sau khi tìm hiểu biết cô H. đang chuẩn bị tiền để làm việc riêng, ngày 5/11/2013, Mai tìm đến nhà năn nỉ mượn tiền với lý do anh rể làm thầu xây dựng hiện đang cần vốn để đầu tư. Vì tình cảm bạn bè, hơn nữa số tiền đó cũng chưa cần sử dụng nên cô H. cho Mai vay 90 triệu đồng với thời gian 1 tháng.

Chỉ còn 6 ngày là đến hẹn trả nợ nhưng Mai lại đến nhà thuyết phục, với thái độ khẩn nài tha thiết nhờ cô T. vay hộ và hứa 4 ngày sau sẽ trả. Nể tình đồng nghiệp cô H. cho Mai mượn thêm 130 triệu đồng.

Đến ngày hẹn trả, cô H. nhiều lần gọi điện nhưng Mai không nghe máy, tìm đến nhà thì thấy nhà cửa trống trơn, người đến đòi nợ chửi bới trước cổng mới biết bị mắc lừa bạn. “Khi biết công an đang điều tra, Mai còn liều lĩnh tìm nhờ tôi tự viết giấy vay nợ của cô ta, nhưng tôi không đồng ý. Mục đích của Mai làm như vậy là để trình tờ giấy nợ đó cho công an rồi bảo là cũng có người vay tiền cô ta chưa trả, nên cô ta phải nợ lại người khác”, cô H. nghèn ngào .

Tượng tự, cô T. cũng là đồng nghiệp bị Mai lừa vay tiền với 420 triệu đồng. Theo đơn trình báo, vì là bạn thân nên Mai thường xuyên đến nhà cô T. chơi. Trong một lần tâm sự, cô T. để lộ đang cất giữ hộ tiền cho em gái. Với “chiêu bài” cũ vay tiền cho anh rể làm ăn, Mai hàng ngày đến năn nỉ và được cô T. cho vay 220 triệu đồng.

Mặc dù chưa trả đồng nào, Mai lại xúi dục cô T. đi cầm sổ đỏ để vay tiếp 200 triệu đồng... Sau gần hai năm, đến nay, Mai vẫn chưa trả đồng nào làm cô T. ôm cục “nợ” chưa biết khi nào mới trả được hết.

Không chỉ cô H. và cô T. mà một số đồng nghiệp trong trường và ngoài trường bị Mai “ thôi miên” đi vay hộ, cầm sổ lương cho ngân hàng đưa tiền về cho Mai vay... Hầu hết những người cho Mai vay tiền đều giấu gia đình, sợ ảnh hưởng đến công việc nên họ không dám đứng ra tố cáo, mà âm thầm chịu mất một khoản tiền lớn.

Thách thức “chủ nợ”
Bà Toán ở xã Cương Gián (Nghi Xuân) kể: Năm 2010, con gái bà học tại Trường THPT Nguyễn Du (Nghi Xuân), do cô Mai làm chủ nhiệm. Trong những lần qua lại, giữa cô giáo chủ nhiệm và phụ huynh tạo ra sự thân thiết với nhau. Từ mối quan hệ đó, Mai hỏi vay tiền bà đề về làm nhà.
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	Tấm bằng ĐH loại giỏi được Mai "thế chấp" cho bà Toán


Tin vào cô giáo chủ nhiệm, bà vết sạch trong tủ được 30 triệu đồng và đi vay hàng xóm thêm 10 triệu đồng về đưa cho cô Mai. Đến tháng 7-2012, cô Mai lại tiếp tục đến năn nỉ bà T. vay thêm 4.500 USD để xây nhà lên tầng 2 và hứa cuối năm đó sẽ trả. Tuy nhiên, khi đến hẹn, bà Toán đến hỏi để lấy tiền thì cô kể khổ rồi xin khất nợ.

Để tạo niềm tin, vào giữa năm 2013, cô Mai đến nhà đưa cho bà Toán tấm bằng đại học của mình rồi vay tiếp 1.500 USD để lo cho em trai đi xuất khẩu lao động ở Úc. Tính cả 3 đợt, Mai đã vay của bà tổng cộng 167 triệu đồng nhưng chỉ mới gán nợ một chiếc ti vi... Nhiều tháng trời, bà Toán đạp xe gần 10 km đến nhà Mai đòi tiền nhưng nhận được lời thách thức “chị ăn thịt được thì ăn, chứ tui không có tiền trả”, nên bà đã làm đơn tố cáo gửi lên cơ quan chức năng đề nghị xử lý.

Trường hợp của cô T. và cô H ở trên và chị Đ. ở TP. Vinh (Nghệ An) khi tìm đến Mai để đòi tiền cũng bị từ chối cùng với thái độ thách thức. “Chị thích kiện hay thích lấy tiền? Họ nói em đi tù sướng hơn, kiện thì không bao giờ trả”. Không những thế, một số chủ nợ còn bị Mai đánh khi đến nhà đòi nợ.

Hành vi lừa đảo của Mai đẩy bạn bè, đồng nghiệp vào cảnh nợ nần chống chất; một số người sau một thời gian dài uất ức đã mạnh dạn làm đơn tố cáo cơ quan chức năng.

Theo Trung tá, Nguyễn Quang Thành – Phó trưởng Công an huyện Nghi Xuân, sau khi nhận được 6 đơn tố cáo cô Nguyễn Thị Mai lừa đào chiếm đoạt tiền, đơn vị đã tập trung điều tra, xem xét. Qua nhiều ngày đấu tranh khai thác từ đối tượng bị tố cáo và những tài liệu, chứng cứ thu thập được, Công an huyện Nghi Xuân ra quyết định khởi tố vụ án, khởi tố bị can và bắt tạm Nguyễn Thị Mai về tội “lừa đảo chiếm đoạt tài sản” với số tiền hơn 2 tỷ đồng.

Hành vi lừa đảo của đối tượng Nguyễn Thị Mai bắt đầu từ năm 2010 đến năm 2013 nhưng khi các nạn nhân có ý định làm đơn tố cáo thì Mai dọa “nếu không làm đơn khi có tiền sẽ trả, còn làm đơn sẽ không trả” nên “siêu lừa” này mới ung dung tự tại ngoài vòng pháp luật thời gian dài.

	Nhằm giúp cơ quan chức năng mở rộng điều tra vụ án, Công an huyện Nghi Xuân đề nghị những ai là nạn nhân của Mai sớm đến trình báo để có cơ sở xử lý đối tượng trước pháp luật.


Hữu Trung

Mổ đẻ, BS ‘quên’ kim trong bụng bệnh nhân 9 năm
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 - Trong suốt nhiều năm kể từ sau lần mổ đẻ tại BVĐK huyện Can Lộc (Hà Tĩnh), chị Hòa thường bị đau đầu, chướng bụng, huyết áp cao. Trong một lần đi chụp X-quang, chị Hòa choáng váng khi biết, dưới vết mổ cũ trong bụng có 1 chiếc kim khâu mà bác sĩ để "quên" 9 năm nay.
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BVĐK huyện Can Lộc - nơi các bác sĩ để "quên" kim khâu trong bụng bệnh nhân.
Gia đình càng bức xúc hơn bởi khi phát hiện ra sai sót, phía BVĐK huyện Can Lộc đã "chữa cháy" một cách rất vô tâm, đưa chị Hòa vào mổ để lấy kim ra mà chẳng hề cần một thủ tục nào. Không bệnh án, không cam kết mổ, không giấy ra viện…
9 năm "sống chung" với kim khâu
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Hình ảnh chiếc kim khâu cong vút từ phim chụp X-quang của chị Hòa.
Vừa qua, báo VietNamNet nhận được phản ánh của anh Đậu Quốc Tiến (SN 1974, trú tại xóm Mỹ Yên, xã Xuân Lộc, huyện Can Lộc, Hà Tĩnh) về sự tắc trách của các y, bác sĩ tại BVĐK huyện Can Lộc khi chữa bệnh cho vợ của anh là chị Nguyễn Thị Hòa (SN 1980).

Theo anh Tiến, vào khoảng tháng 10/2005, lúc này chị Hòa có bầu được 6 tháng thì đột nhiên bị vỡ tử cung rồi được đưa vào BVĐK huyện Can Lộc để cấp cứu.
Tại đây, sau khi thăm khám, các bác sĩ đã tiến hành mổ cho sản phụ. Kíp mổ chính gồm: ông Nguyễn Đức Ngọc - Phó GĐ BV, bác sĩ CKI; ông Nguyễn Phước Chung, trưởng khoa Sản cùng một vài nhận viên phụ giúp. Kết thúc ca mổ, chị Hòa được cứu sống còn cái thai thì không giữ được.
Được mọi người động viên, an ủi, sau một thời gian nằm điều trị, thấy chị Hòa đã ổn định, BV đồng ý để gia đình đưa chị về nhà cho tiện việc chăm sóc.
Tuy nhiên, từ sau khi vết mổ liền da, suốt nhiều năm qua, chị Hòa thường xuyên cảm thấy đau nhức trong người: đau đầu, đau bụng, đau lưng, kèm theo đó là huyết áp cao.
"Rất nhiều lần đang đi làm đồng, vì quá đau trong người nên tôi đành phải bỏ dở việc để về nhà nằm. Những ngày sau đó, cơn đau cứ kéo dài, tôi chẳng làm được việc gì", chị Hòa cho biết.
Thấy vợ bị các cơn đau hành hạnh liên tục, anh Tiến đã vay mượn tiền bạc rồi đưa vợ đi thăm khám khắp nơi. Từ bác sĩ tại các bệnh viện, phòng khám hay tới các thầy lang, từ thuốc tây tới thuốc bắc, châm cứu nhưng chỉ đỡ được vài ba ngày, bệnh lại tái phát.
Cơn đau kéo dài suốt 9 năm, từ một người phụ nữ khỏe mạnh, sức khỏe của chị Hòa yếu đi nhiều và thường xuyên phải "làm bạn" với những viên thuốc.
Không cần thủ tục, BV vẫn tự ý mổ
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Chị Nguyễn Thị Hòa miêu tả khi nhìn thấy chiếc kim khâu mà bác sĩ cho xem.
Dù đã tới khám nhiều nơi nhưng vẫn không phát hiện được nguyên nhân chính gây ra những cơn đau cho vợ, ngày 4/11/2014, anh Tiến đã đưa chị Hòa vào BVĐK huyện Can Lộc để chụp X-quang.

Anh Tiến thông tin, khi nhận kết quả, bác sĩ phòng chụp nói hình như còn cái kim khâu trong bụng bệnh nhân. Để mai chụp nghiêng mới kết luận chính xác được. Gia đình đã rất lo lắng.
Thế nhưng, để chắc chắn, ngày 5/11, anh Tiến lại đưa vợ ra BVĐK Cửa Đông (TP Vinh, Nghệ An) kiểm tra. Nhận kết quả phim chụp từ tay bác sĩ, anh Tiến và chị Hòa không tin vào mắt mình, hình ảnh một chiếc kim cong vút nằm ở vùng bụng chị Hòa.
"Tôi thực sự không biết vì sao chiếc kim khâu lại nằm trong bụng mình. Hơn nữa nó lại nằm ở chỗ vết thương mà trước đây các bác sĩ tại BVĐK Can Lộc tiến hành mổ. Nhìn phim chụp mà tôi sởn gai ốc", chị Nguyễn Thị Hòa nhớ lại.
Tới ngày 7/11, anh Tiến cùng với vợ đưa phim chụp lên BVĐK huyện Can Lộc hỏi lại. Sau khi trao đổi, bác sĩ Chung và bác sĩ Ngọc đã yêu cầu chị Hòa lên bàn mổ để tiến hành lấy chiếc kim mà các bác sĩ đã để "quên" suốt 9 năm qua trong bụng bệnh nhân.
Tuy nhiên, khi gia đình hỏi để làm thủ tục thì nhận được câu trả lời "Đây là mổ dịch vụ nên không cần thủ tục và cũng không… tốn tiền".
Lúc mổ, chị Hòa chỉ bị gây tê ở phần giữa người (nơi tiến hành mổ - trùng với vết mổ cũ) nên hầu hết các khi hành động của kíp trực chị vẫn biết. Và khi lấy chiếc kim - người bạn "bất đắc dĩ" với mình đã 9 năm ra ngoài, các bác sĩ vẫn cho chị Hòa nhìn thấy.
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Anh Đậu Quốc Tiến - chồng chị Hòa phản ánh sự việc với PV.
Chiếc kim đó cong cong như lưỡi câu cá, có độ dài chừng 3- 5 cm. Nghĩ tới đó thôi là cả người tôi ớn lạnh, chị Hòa rùng mình nói.
Sau khi lấy chiếc kim ra, bác sĩ Ngọc cho biết, chị Hòa chỉ cần uống thuốc kháng sinh thì sau một ngày có thể xuất viện. Tuy nhiên, vì người nhà không đồng ý nên BV đã để chị Hòa điều trị tại khoa Ngoại thêm 1 tuần. Trong thời gian này, chị Hòa được tiêm thuốc kháng sinh và truyền thêm 2 chai đạm.
Tới ngày thứ 7, khi bác sĩ cho chị Hòa xuất viện với lý do đã hết "phác đồ điều trị", gia đình đã xin BV giấy giám định sức khỏe với ý định về địa phương làm thủ tục hỗ trợ cho đối tượng mất sức lao động, thế nhưng phía BV nhất quyết không cho.
Cũng theo phản ánh của gia đình, kể từ khi mổ, lúc điều trị tới khi ra viện của chị Hòa, BV không làm bất ký một thủ tục, giấy tờ nào.
Chuyện kíp mổ của BVĐK huyện Can Lộc làm việc tắc trách khi để "quên" kim trong bụng bệnh nhân Nguyễn Thị Hòa suốt 9 năm là không thể chấp nhận được. Và nay, họ lại thêm 1 lần tắc trách khi "chữa cháy" một cách vô nguyên tắc.
Lãnh đạo BV ĐK Can Lộc đã thừa nhận những sai sót từ ca mổ 9 năm trước và việc chữa cháy ngày hôm nay không có hồ sơ là bởi “nghĩ đơn giản?!”
Văn Đức - Duy Tuấn (còn nữa)
Vũ Quang - Hà Tĩnh: Đường giao thông hơn 100 tỷ đồng chưa bàn giao đã xuống cấp

Công trình hơn 100 tỷ đồng chưa bàn giao nhưng đã bắt đầu xuất hiện những chỗ nứt, rạn ngang lòng đường. Theo người dân phản ánh thì tuyến đường này mới sử dụng khoảng 5 tháng.
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Tuyến đường dài 7km chưa làm xong đã xuất hiện nhiều viết nứt rạn ngang.


Nằm gần UBND xã Ân Phú, huyện Vũ Quang tuyến đường vào trung tâm cụm xã Ân Phú và xã Đức Giang được khởi công vào tháng 3/2012, với chiều dài là 8km mặt đường được đổ bằng bê tông, tuyến đường này được người dân kỳ vọng nó sẽ phục vụ nhu cầu dân sinh và đi lại của người dân địa phương tốt hơn.

 

Dự án này có tổng đầu tư 110 tỷ đồng, trong đó 43 tỷ đồng dành cho 8km chạy trên địa bàn Xã Ân Phú, tuyến đường này do Công ty cổ phần xây dựng Đức Mạnh trúng thầu thi công.

 

Hiện nay dự án đã làm được 7km, dự tính sẽ hoàn thành bàn giao vào cuối năm nay. Nhưng người dân nơi đây cho biết, tuyến đường đã xuống cấp, có nhiều đoạn nứt rạn.

 

Theo quan sát của phóng viên tuyến đường này chưa được đắp lề đường và có nhiều chỗ xuống cấp, như nứt nẻ, nhiều nơi vết nứt to như được chia làm đôi. “Một người dân cho rằng không biết nhà thầu lèn lu như thế nào hay là rút ruột công trình khiến đường chưa làm xong đã hư hỏng, đấy là xe có trọng tải lớn chưa chạy mà có dấu hiệu nứt rạn thế này, nếu đưa vào hoạt động thì đường này chịu đựng được bao lâu. Đường làm như thế thì không bằng chúng tôi làm đường giao thông nông thôn !”.
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Đoạn từ thôn 1 đến thôn 3 xã Ân Phú có rất nhiều chổ nứt ngang chia cắt làm đôi.


Ông Lê Văn H. người dân sống tại thôn 3 xã Ân Phú, huyện cho biết: “Đoạn đường từ thôn 1 đến thôn 3 có nhiều chổ nứt rạn ngang chia làm đôi, nhưng chỉ là người dân chúng tôi không hiểu lý do nào mà đường vừa làm đã hư hỏng như vậy, không biết một thời gian xe cộ đi lại nhiều hơn thì sức chịu đựng của nó như thế nào”?.

 

Ông Trần Văn Thư – chủ tịch UBND xã Ân Phú cho biết: Tuyến đường làm cũng gần 2 năm nay, nhưng phía công ty Đức Mạnh chưa bàn giao, còn hiện tượng xuất hiện nhiều vết nứt xuống cấp thì xã chưa được biết. Nếu có tình trạng đó thì xã sẽ báo cáo lên trên yêu cầu làm lại, vì đường này làm chưa xong và cũng chưa bàn giao cho xã.
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Lề đường chưa đắp mà mặt đường đã rạn nứt.

 
Liên quan đến vấn đề này ông Nguyễn Trọng Lê - Kỹ thuật ban A huyện Vũ Quang cho biết: Sau khi nhận được thông tin từ phóng viên, đơn vị đã cho người xuống kiểm tra và có hiện tượng nứt nẻ. Nguyên nhân dẫn đến nứt nẻ như vậy là do lúc làm đường xong, máy cắt khe lún hư hỏng nên cắt muộn rồi bê tông mới có hiện tượng như vậy! ông Lê khẳng định hiện tượng nứt nẻ là do cắt khe lún muộn.

 

Nếu cắt khe lún muộn thì nứt rạn một vài nơi, nhưng trên tuyến đường này có rất nhiều chỗ bị như vậy, thậm chí có nơi nứt sát ngay với khe lún.

 

Theo như nguyện vọng của người dân, thì mong các cơ quan ban ngành kiểm tra xác minh làm rõ nguyên nhân nứt nẻ trên, để có một tuyến đường tốt phục vụ nhu cầu đi lại cho người dân.

 

Doãn Đạt
Vụ 600 học sinh ở Hà Tĩnh bị thất học: Bộ GDĐT phải chịu một phần trách nhiệm

(LĐ) - Số 270 QUANG ĐẠI - 7:32 AM, 18/11/2014
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Vì phản đối sáp nhập trường, 21 phụ huynh ở Khánh Thành (Yên Thành, Nghệ An) vướng vòng lao lý. (Nguồn: Viết Hùng, báo Công an Nghệ An)
Sự kiện 600 học sinh (HS) từ mầm non đến THCS ở xã miền núi Hương Bình (Hương Khê, Hà Tĩnh) đã 3 tháng nay không đến trường, trong đó có 399 HS tiểu học và THCS thuộc diện phải lưu ban (do nghỉ học quá thời gian quy định) đang làm nhức nhối dư luận. Hậu quả nghiêm trọng nói trên bắt nguồn từ quyết định bất ngờ xoá bỏ Trường THCS Hương Bình của lãnh đạo huyện Hương Khê.

Một nguyên nhân của vụ 600 HS ở xã Hương Bình thất học là do Bộ GDĐT chưa có quy định bắt buộc khi giải thể, chia, tách sáp nhập trường phải lấy ý kiến của cộng đồng dân cư. Hiện nay, việc sáp nhập, giải thể, chia tách trường trung học được thực hiện theo quy định của Bộ GDĐT tại Thông tư số 12/2011/TT-BGDĐT ngày 28.3.2011 ban hành “Điều lệ trường THCS, trường THPT và trường phổ thông có nhiều cấp học”.

Trong bản văn bản đó, không quy định khi sáp nhập, chia tách, giải thể trường học, cơ quan chức năng phải tổ chức lấy ý kiến của cộng đồng dân cư có con em học tại trường.

Đây là lý do khiến cho các cấp chính quyền nhiều địa phương khi quyết định sáp nhập, chia, tách trường học đã không thăm dò, thông qua hay bàn bạc, lấy ý kiến cộng đồng dân cư. Một số quyết định được ban hành vội vàng, không phù hợp với nguyện vọng của dân nên đã gây ra những hậu quả hết sức nghiêm trọng: Hàng trăm học sinh thất học, lưu ban; người dân kéo nhau đi khiếu kiện tập thể, xảy ra nhiều hành vi phạm pháp như phá hoại tài sản, cố ý gây thương tích, gây rối trật tự công cộng, chống người thi hành công vụ... 

Nhiều người dân đã vướng vòng lao lý do hành động quá khích. Ở xã Khánh Thành (Yên Thành, Nghệ An) vào năm 2009, dân phản đối quyết định sáp nhập trường THCS làm hơn 500 HS phải nghỉ học nhiều ngày, 21 người dân bị truy tố, có người bị phạt 30 tháng tù giam (sau đó, huyện Yên Thành buộc phải bỏ quyết định sáp nhập trường). Nhiều địa phương sau khi sáp nhập trường đã trở thành điểm nóng về an ninh trật tự, người dân mất niềm tin vào chính quyền.

Sau khi báo chí phản ánh, nhân dân khiếu kiện, các cấp chính quyền đều viện lý do họ đã làm đúng “quy trình”, bởi vì theo quy định của Bộ GDĐT, khi sáp nhập, chia, tách trường không bắt buộc phải thông qua, lấy ý kiến cộng đồng dân cư. Việc sáp nhập, chia tách trường học ảnh hưởng đến cuộc sống, quyền lợi của hàng trăm, hàng ngàn hộ dân mà họ không hề được bàn bạc là hết sức vô lý. 

Do đó, để chấm dứt những quyết định tuỳ tiện dẫn đến hậu quả nghiêm trọng, đề nghị Bộ GDĐT nhanh chóng xem xét, sửa đổi Điều lệ trường mầm non và trường trung học, quy định rõ khi sáp nhập, chia, tách trường buộc phải thông qua, bàn bạc, lấy ý kiến cộng đồng dân cư; quy định tỷ lệ cụ thể và phương thức lấy ý kiến (ví dụ bằng hình thức bỏ phiếu kín). Việc thành lập, chia, tách, sáp nhập trường chỉ được tiến hành khi được cộng đồng dân cư đồng ý.

Việc 600 HS ở Hương Bình từ đầu năm nay chưa đến trường, trong đó có 299 em thuộc diện phải lưu ban, có một phần trách nhiệm của Bộ GDĐT. Bởi vì Bộ này đã sơ hở, thiếu chặt chẽ trong ban hành quy định về quy trình, điều kiện sáp nhập, chia, tách trường học. Mặc dù sự thiếu chặt chẽ đó đã góp phần gây ra nhiều vụ việc nghiêm trọng từ nhiều năm qua, nhưng Bộ GDĐT vẫn “bình chân như vại”, không hề có sự xem xét, điều chỉnh.

Ông Trịnh Ngọc Thạch - Phó Chủ nhiệm Uỷ ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội: Trách nhiệm thuộc về Bộ GDĐT và Sở GDĐT Hà Tĩnh
Trao đổi với ông Trịnh Ngọc Thạch về bài viết “Sáp nhập trường ở Hà Tĩnh: 600 học sinh thất học, ai chịu trách nhiệm?” khiến 600 em học sinh có nguy cơ bị đúp, ảnh hưởng tới quá trình học tập, ông Thạch cho biết việc này phải được phản ánh về Bộ GDĐT. Theo đó, trách nhiệm quản lý phải thuộc về Sở GDĐT Hà Tĩnh, sau đó đưa lên Bộ GDĐT - đơn vị quản lý nhà nước - để xử lý. Ông Thạch nhấn mạnh: “Cứ theo phân cấp nhà nước mà làm, bộ phải trực tiếp trao đổi với tỉnh Hà Tĩnh giải quyết vụ việc sớm để không ảnh hưởng tới tiến độ học tập của các em học sinh, phải ưu tiên, đưa việc các em đi học trở lại lên hàng đầu”.
P.L
(Nguồn ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
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