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Tăng trưởng KT-XH không đạt mục tiêu do nhiều nguyên nhân

(Baohatinh.vn) - Chiều nay (14/12), Kỳ họp thứ 3 HĐND tỉnh khóa XVII bước vào phiên chất vấn với phần trả lời của Giám đốc các Sở: KH&ĐT, NN&PTNT. Đây là hai ngành nhận được khá nhiều câu hỏi thu hút sự quan tâm của cử tri, đại biểu HĐND tỉnh.

	Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch HĐND tỉnh Lê Đình Sơn điều hành phiên chất vấn.

Mở đầu phiên chất vấn, Bí thư Tỉnh ủy – Chủ tịch HĐND tỉnh Lê Đình Sơn nhấn mạnh Kỳ họp thứ 3 HĐND tỉnh khóa XVII sẽ dành thời gian thỏa đáng cho nội dung chất vấn và trả lời chất vấn bởi lẽ hoạt động này có ý nghĩa quan trọng trong các kỳ họp HĐND tỉnh để từ đó phân tích nguyên nhân, đề xuất giải pháp phát triển KT – XH trong những năm tiếp theo; gắn với đó là trách nhiệm của người đứng đầu trong việc tiếp thu, giải trình và đề xuất giải pháp.

Do đâu tốc độ kinh tế giảm sâu, dự án chậm tiến độ?
Là đại biểu đầu tiên đăng đàn với câu hỏi về việc năm 2016, tốc độ kinh tế giảm sâu, không đạt kế hoạch, Giám đốc Sở KH&ĐT Trần Tú Anh cho biết: Có nhiều nguyên nhân dẫn đến tình hình tăng trưởng KT-XH của tỉnh không đạt mục tiêu và giảm sâu so với năm 2015.
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Giám đốc Sở KH&ĐT Trần Tú Anh trả lời chất vấn

Nguyên nhân khách quan là kinh tế thế giới và trong nước phục hồi chậm làm ảnh hưởng đến thu hút đầu tư, các dự án và SXKD. Theo đó, tổng vốn đầu tư toàn xã hội giảm mạnh so với năm 2015 (giảm 54%) và đạt thấp so với kế hoạch; các dự án lớn được dự kiến là động lực tăng trưởng kinh tế chưa đi vào hoạt động hoặc chậm tiến độ, cộng với tác động của sự cố môi trường và ảnh hưởng mưa lũ diện rộng đã làm ảnh hưởng đến nhiều lĩnh vực SXKD.

Bên cạnh đó, nguyên nhân chủ quan còn tồn tại là việc tính toán xây dựng chỉ tiêu tăng trưởng kinh tế đặt ra chưa lường hết khó khăn trong quá trình thực hiện; năm 2016 tập trung nhiều cho công tác bầu cử; giải quyết sự cố môi trường và lũ lụt nên ảnh hưởng đến việc thực hiện nhiệm vụ kế hoạch phát triển KTXH; một số địa phương chưa thực sự quan tâm công tác cải thiện môi trường đầu tư và tháo gỡ khó khăn.
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Xác định KKT Vũng Áng vẫn là động lực phát triển của tỉnh, công nghiệp nặng tiếp tục được đầu tư phát triển, Giám đốc Sở KH&ĐT đề ra 9 nhóm giải pháp cho năm 2017. Trong đó chú trọng tập trung rà soát, điều chỉnh các quy hoạch phù hợp với quy luật phát triển khách quan, điều kiện của tỉnh; đẩy mạnh tái cơ cấu kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng; tạo bước đột phá trong cải cách hành chính, trọng tâm là tinh giản bộ máy biên chế, cải cách thủ tục hành chính, môi trường đầu tư...

Với thắc mắc của đại biểu về nợ xây dựng cơ bản của 3 cấp ảnh hưởng đến kế hoạch đầu tư công của tỉnh và gây khó khăn cho các doanh nghiệp, Giám đốc Sở KH&ĐT cho rằng: Chính sách tài khóa thắt chặt, cắt giảm đầu tư công của Chính phủ trong thời gian gần đây dẫn đến mất cân đối về nguồn vốn. Ngoài ra, nhiều công trình thuộc ngân sách cấp huyện, xã dự kiến nguồn thu sử dụng đất nhưng những năm gần đây KT khó khăn, việc đấu giá quyền sử dụng đất ở các địa phương khó nên hụt nguồn thanh toán vốn đầu tư...

Về giải pháp trước mắt và lâu dài để xử lý một số dự án chậm tiến độ trên địa bàn TP Hà Tĩnh, Giám đốc Sở KH&ĐT cho biết: Hiện, UBND tỉnh đã chỉ đạo các cấp, ngành triển khai các giải pháp như rà soát tiến độ triển khai các dự án, đánh giá năng lực của các chủ đầu tư, nhà thầu; tập trung ưu tiên kêu gọi các nhà đầu tư có uy tín, thương hiệu và kinh nghiệm trong đầu tư các dự án cũng lĩnh vực nhằm thu hút được các dự án có chất lượng đầu tư; tăng cường công tác theo dõi, giám sát đánh giá đầu tư, kịp thời nắm bắt tháo gỡ khó khăn cho chủ đầu tư…

"Nóng" nợ xây dựng cơ bản, nợ nông thôn mới
Sau phần trả lời câu hỏi của Giám đốc Sở KH&ĐT, nghị trường bắt đầu "nóng" lên bởi những chất vấn của đại biểu. Trưởng ban Pháp chế HĐND tỉnh Nguyễn Trọng Nhiệu thắc mắc: “Nợ xây dựng cơ bản gần 1.800 tỷ là của cấp tỉnh nhưng không thấy số liệu nợ cấp huyện và nợ cấp xã. Doanh nghiệp xây dựng bị nợ nhiều ảnh hưởng lớn đến người lao động. Trách nhiệm của Sở KH-ĐT đối với tình trạng nợ XDCB như thế nào?”.
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Trưởng ban Pháp chế HĐND tỉnh Nguyễn Trọng Nhiệu chất vấn Giám đốc Sở KH&ĐT

Đại biểu Đoàn Đình Anh, Trưởng ban VH-XH Đoàn Đình Anh chất vấn: Thời gian qua, số lượng HTX, tổ hợp tác ở Hà Tĩnh tăng nhanh do đâu? Thực trạng bộ máy nhà nước về kinh tế tập thể của tỉnh hiện như thế nào, trách nhiệm quản lý thuộc ngành nào? Dự án đường Trung Hạ (TP Hà Tĩnh) khởi công đã lâu nhưng đến nay vẫn không hoàn thành, đề nghị Giám đốc Sở giải trình và đưa ra phương án trong thời gian tới?".
Trả lời từng nội dung chất vấn của đại biểu, Giám đốc Sở KH&ĐT cho biết: Ngoài con số gần 1.800 tỷ đồng nợ cấp tỉnh, ở cấp huyện và cấp xã nợ xây dựng cơ bản hơn 1.000 tỷ. Về các doanh nghiệp xây dựng bị nợ đọng, nguyên tắc xử lý dựa trên các hợp đồng kinh tế, việc phân xử phải theo luật. Thời gian qua, tỉnh cũng hỗ trợ các doanh nghiệp tiếp tục đầu tư sản xuất, thời gian tới tỉnh sẽ tiếp tục tạo điều kiện để phát triển sản xuất dài hạn hơn.
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Liên quan đến kinh tế HTX, trong 5 năm qua, số lượng đúng là tăng nhanh, trong đó có khá nhiều HTX có phương án sản xuất kinh doanh tốt như: HTX môi trường, tín dụng. Vì vậy, không thể phủ nhận vai trò của các HTX, THT đối với kinh tế tập thể Hà Tĩnh. Tuy nhiên, trách nhiệm quản lý đối với lĩnh vực này còn chưa rõ giữa KH&ĐT hay là Liên minh HTX. Thời gian tới, Sở sẽ có kế hoạch tham mưu điều chỉnh.

Về dự án đường Trung Hạ, đây là dự án có nguồn từ hỗ trợ khắc phục hậu quả bão lụt. Giai đoạn 1 cơ bản đã hoàn thành và hiện giai đoạn 2 đang rà soát và đã có phương sử dụng từ nguồn cân đối trung hạn của UBND TP Hà Tĩnh để thực hiện.

Tiếp đó, đại biểu Trần Báu Hà (tổ đại biểu huyện Nghi Xuân), đại biểu Trần Nhật Tân (tổ đại biểu huyện Thạch Hà), đại Nguyễn Quốc Hà (tổ đại biểu Kỳ Anh) lần lượt chất vấn về giải pháp thu hút đầu tư BOT, giải pháp về kết cấu hạ tầng đường bộ...
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Các đại biểu Trần Báu Hà, Trần Nhật Tân nêu câu hỏi chất vấn

Chưa dừng ở đó, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y chất vấn: Toàn tỉnh có 6.200 doanh nghiệp nhưng số kê khai nộp thuế chỉ có 1.900 doanh nghiệp. Nợ xây dựng NTM đến thời điểm hiện nay rất lớn do nhiều địa phương còn nặng về thành tích. Quan điểm của Giám đốc Sở KH&ĐT để làm thế nào xây dựng NTM không chạy theo thành tích, không nợ đọng?.
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Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y chất vấn Giám đốc Sở KH&ĐT

Trả lời các câu hỏi chất vấn này, Giám đốc Sở KH&ĐT cho biết: Mặc dù có rất nhiều áp lực nhưng Sở vẫn thực hiện chủ trương không chấp thuận khởi công mới công trình nào trong năm 2016, chỉ trừ những công trình cấp bách.

Cùng đó, năm 2016, tỉnh đã tham mưu bố trí trả nợ đọng hơn 600 tỷ đồng. Trong năm 2017, tỉnh sẽ không khởi công mới, chỉ trừ 2 công trình cầu cấp bách đối với dân sinh. Giám đốc Sở KH&ĐT khẳng định, mặc dù có nợ XDCB nhưng so với mặt bằng chung cả nước thì số nợ không phải là quá lớn, đang trong trong tầm kiểm soát.

Liên quan đến xây dựng NTM, Giám đốc Sở KH&ĐT cho rằng, không thể phủ nhận những kết quả trong thời gian qua. Tuy nhiên, trong điều kiện nguồn lực ở các địa phương phụ thuộc chủ yếu vào nguồn thu từ đất, để đạt và duy trì được các tiêu chí cũng như hạn chế nợ đọng còn rất khó khăn. Dù vậy, việc xây dựng NTM vẫn là chủ trương đúng đắn và là nhiệm vụ trọng tâm trong năm 2017.

Đánh giá về phần trả lời chất vấn Giám đốc Sở KH&ĐT với 13 lượt câu hỏi và ý kiến tranh luận, Chủ tịch HĐND tỉnh Lê Đình Sơn cho rằng, vẫn còn một số nội dung chưa được làm rõ, chưa trả lời thỏa đáng.
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"Xung quanh vấn đề đầu tư công, nợ xây dựng cơ bản, thời gian qua, tỉnh đã tập trung xử lý. Tuy vậy, qua phản ánh của DN và ý kiến của đại biểu vẫn còn nhiều nên đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh tiếp thu ý kiến và giải trình trong chiều mai", Chủ tịch HĐND tỉnh đề nghị.

Sau trả lời chất vấn của Giám đốc Sở KH&ĐT, đến lượt Giám đốc Sở NN&PTNT Nguyễn Văn Việt trả lời chất vấn xung quanh việc bồi thường sự cố môi trường được triển khai kịp thời nhưng đến nay vẫn chưa có đề án tổng thể về phát triển sản xuất, chuyển đổi nghề, ổn định đời sống nhân dân vùng bị ảnh hưởng.
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Giám đốc Sở NN&PTNT Nguyễn Văn Việt trả lời chất vấn

Vì sao chưa có đề án tổng thể về phát triển sản xuất sau sự cố môi trường?
Trả lời câu hỏi “Do đâuđến nay vẫn chưa có đề án tổng thể về phát triển sản xuất, chuyển đổi nghề, ổn định đời sống nhân dân vùng bị ảnh hưởng sự cố môi trường biển”,Giám đốc Sở NN&PTNT cho biết: Sau sự cố môi trường, cùng với những chính sách riêng của UBND tỉnh trong việc hỗ trợ bà con vùng thiệt hại, kê khai thiệt hại, Sở NN&PTNT phối hợp với các sở ngành liên quan kịp thời chỉ đạo, hướng dẫn các biện pháp kỹ thuật tạm thời trong nuôi trồng thủy sản, tăng cường kiểm tra, lấy mẫu giám sát môi trường ở các vùng nuôi trồng, khai thác hải sản.

Đến nay, sản xuất nuôi trồng, khai thác hải sản từng bước được khôi phục sau sự cố môi trường với diện tích thả nuôi 7.820 ha, đạt 10% kế hoạch; lượng tàu thuyền đánh bắt đã tăng dần, số tàu khai thác ven bờ đạt tỷ lệ từ 70 - 80%, tàu xa bờ đạt tỷ lệ từ 85 - 90%. Đối với ATVSTP, Sở cùng với ngành y tế đã thực hiện kiểm tra, giám sát tại các cảng cá, bến cá, tiến hành lấy mẫu thủy hải sản, muối để kiểm tra các chỉ tiêu ATTP và công bố thông tin đến người dân các lô hàng, chủng loại hải sản an toàn. Cùng đó là hoàn thành xây dựng đề án ổn định đời sống, tạo việc làm, khôi phục sản xuất thuỷ, hải sản, dịch vụ du lịch ven biển. Hiện đang phải chờ quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án khôi phục, phát triển sản xuất và chính sách hỗ trợ để bổ sung, hoàn chỉnh đề án của tỉnh cho phù hợp với trên.

Thực hiện giải pháp trong năm 2017, Giám đốc Sở NN&PTNT cho rằng: Một mặt tiếp tục thực hiện các chỉ đạo của Bộ, ngành trung ương và các giải pháp về khôi phục sản xuất thì hiện nay, Bộ NN&PTNT đang hoàn thiện đề án “Xác định thiệt hại, thực hiện bồi thường, hỗ trợ; khôi phục sản xuất và đảm bảo an sinh xã hội cho người dân bị ảnh hưởng do sự cố môi trường”, khi được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt thì Sở NN&PTNT sẽ hoàn chỉnh đề án tổng thể gắn với thực hiện các chính sách hỗ trợ của Trung ương.

Theo đó, chú trọng tổ chức lại sản xuất khai thác hải sản trên biển trên cơ sở cơ cấu lại tàu thuyền, nghề nghiệp phù hợp với các vùng biển, tuyến biển, với môi trường tự nhiên, nguồn lợi hải sản; tăng cường kiểm soát chặt chẽ các yếu tố đầu vào, cải tạo cơ sở hạ tầng các vùng nuôi theo hướng chủ động ứng phó được với sự cố môi trường và mang tính bền vững. Đối với nuôi trồng, sẽ chuyển đổi mạnh sang hình thức nuôi thâm canh, công nghệ cao; tập trung đầu tư hoàn thiện cơ sở hạ tầng, dịch vụ hậu cần tại 4 cảng cá; hình thành hệ thống dịch vụ; hạ tầng sản xuất muốn. Cùng với đó là khôi phục hoạt động du lịch, đào tạo chuyển đổi nghề cho ngư dân.

Tiếp tục phiên chất vấn, nhiều đại biểu đã làm "nóng" nghị trường bằng những câu hỏi liên quan đến việc hỗ trợ, khắc phục sự cố môi trường biển. Đại biểu Trần Việt Hà (Tổ đại biểu Thạch Hà) đặt câu hỏi: Đến nay đã có nhiều địa phương thực hiện đào tạo nghề, chuyển đổi việc làm cho ngư dân nhưng vẫn chưa biết phải bố trí kinh phí như thế nào, Sở NN&PTNT có hướng dẫn cụ thể?
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Đại biểu Trần Việt Hà chất vấn Giám đốc Sở NN&PTNT

Đại biểu Trần Báu Hà (Tổ đại biểu Nghi Xuân) hỏi: Nghi Xuân hiện có 4 tàu ở NX không vay được vốn để chuyển đổi tàu. Vậy trách nhiệm của sở đối với vấn đề này như thế nào? Đại biểu Nguyễn Quốc Hà (Tổ đại biểu thị xã Kỳ Anh) lại nêu: Sau sự cố môi trường biển, tỉnh có QĐ 1822 trong đó có mục hỗ trợ vay vốn để đóng tàu xa bờ. Vậy hiện nay, có bao nhiêu người dân tiếp cận được vốn này. TX Kỳ Anh hiện có hơn 100 gia đình muốn đóng tàu xa bờ nhưng vốn lớn, vậy có cho tàu đó làm tài sản thế chấp để vay vốn hay không?
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Đại biểu Nguyễn Quốc Hà nêu câu hỏi chất vấn

Trả lời chất vấn của các đại biểu, Giám đốc Sở NN&PTNT cho biết: Hiện tỉnh đang chờ chính sách tổng thể của trung ương. Tỉnh sẽ nghiên cứu, đề xuất các giải pháp để xây dựng chính sách phù hợp. Về việc hỗ trợ đóng tàu, tiếp tục tuyên truyền để đóng tàu trên 90 CV khai thác xa bờ. Phát triển tàu xa bờ đồng nghĩa với phát triển hệ thống hậu cần.

Thực hiện QĐ 1822 về hỗ trợ vay vốn đóng tàu, toàn tỉnh đã hỗ trợ đóng mới được 17 tàu, nâng tổng số lên trên 50 tàu. Các hướng dẫn liên ngành phải đảm bảo các điều kiện. Sắp tới, tỉnh sẽ cùng ngân hàng khảo sát đánh giá lại để tháo gỡ vướng mắc trong hỗ trợ vay vốn đóng tàu xa bờ...

Giám đốc Sở NN&PTNT cũng nhận thêm các câu hỏi về việc quản lý giống và chất lượng giống đối với những sản phẩm cây ăn quả chủ lực của tỉnh; đánh giá về kết quả xây dựng NTM và bàn giải pháp thực hiện trong thời gian tới; hiệu quả và giải pháp cho dự án nuôi thí điểm cá bơn, cá mú, song, do hết thời gian làm việc nên phần chất vấn của Giám đốc Sở NN&PTNT sẽ tiếp diễn vào sáng mai (15/12).

* Báo Hà Tĩnh điện tử tiếp tục cập nhật nội dung phiên chất vấn tiếp theo.
Nhóm P.V


Để mỗi cánh rừng, mỗi quả đồi có chủ đích thực

(Baohatinh.vn) - Đảm bảo mọi diện tích rừng và đất lâm nghiệp trên địa bàn đều có chủ đang là một thách thức lớn nhưng không thể không làm. Giải pháp nào được coi là căn cơ... để gỡ những nút thắt trên?

	Nhiều chuyên gia và những người có trách nhiệm đều cho rằng, công tác giao đất, giao rừng, cho thuê rừng gặp nhiều khó khăn, vướng mắc là do nhận thức của một bộ phận cán bộ về chủ trương giao đất, giao rừng còn hạn chế. Họ sợ mất tài nguyên quốc gia khi giao rừng cho mọi thành phần kinh tế. Cùng với đó, công tác giao đất, giao rừng, cho thuê rừng qua các thời kỳ được thực hiện khác nhau, thiếu sự thống nhất; chính sách, quy định, trách nhiệm, quyền lợi của các chủ rừng cũng chỉ mang tính định hướng, thiếu cụ thể; chưa xác định cụ thể các đối tượng rừng để giao, cho thuê; thiếu chính sách hỗ trợ cho các chủ rừng, đặc biệt là hộ gia đình, cá nhân...; công tác triển khai giao đất, giao rừng của các cấp, ngành chậm, kém hiệu quả, chồng chéo, thiếu thống nhất...
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Cán bộ Ban quản lý Rừng phòng hộ Sông Tiêm và các lực lượng chức năng tuần tra, bảo vệ rừng tại dốc Đá Trụt thuộc Tiểu khu 247

Để từng bước giải quyết những tồn tại, vướng mắc trong công tác giao đất gắn với giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (CNQSDĐ) hiện nay, theo ông Đặng Bá Thức - Hội KHKT Lâm nghiệp tỉnh, các bộ, ngành trung ương cần sớm xem xét, điều chỉnh một số điều của Luật Đất đai phù hợp với Luật Bảo vệ và Phát triển rừng; quy định rõ đối tượng cụ thể được giao đất, giao rừng theo từng loại rừng (phòng hộ, sản xuất...). Bộ NN&PTNT và TN&MT thống nhất ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật giao đất gắn với giao rừng, cấp giấy CNQSDĐ lâm nghiệp gắn với hồ sơ quản lý rừng để áp dụng trên toàn quốc...; hướng dẫn các địa phương ban hành đơn giá các loại rừng theo các nghị định, thông tư để thực hiện giao đất, rừng có thu tiền sử dụng rừng và cho thuê rừng; cần bố trí kinh phí thường xuyên cho UBND các tỉnh để thực hiện giao đất gắn với giao rừng, cấp giấy CNQSDĐ lâm nghiệp theo quy định.

Trên cương vị lãnh đạo cơ quan quản lý nhà nước tỉnh về lâm nghiệp, ông Nguyễn Công Tố - Phó Chi cục trưởng Chi cục Kiểm lâm Hà Tĩnh đã có những kiến nghị cụ thể, sát tình hình thực tế về công tác giao đất, giao rừng trên địa bàn tỉnh. Theo đó, kiến nghị UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan chỉ đạo UBND cấp huyện: tập trung kiểm tra, rà soát, xác định những khó khăn, vướng mắc để tập trung chỉ đạo, xử lý dứt điểm; khẩn trương giao, cấp giấy CNQSDĐ lâm nghiệp cho các hộ, nhất là đối với 46 ha đất tại TX Kỳ Anh; tổ chức bàn giao đất, rừng ngoài thực địa đối với diện tích 2.485 ha/20 xã/5 huyện, nhất là huyện Hương Khê (1.179 ha), TX Kỳ Anh (763 ha), Thạch Hà (358 ha)...

Ông Tố còn cho rằng, các địa phương cần tập trung tuyên truyền, vận động các hộ nhận đất, rừng thực hiện nghiêm túc nghĩa vụ tài chính để hoàn thành kế hoạch giao, cấp giấy CNQSDĐ lâm nghiệp đúng quy định.

“Đối với diện tích 35.337 ha rừng và đất lâm nghiệp chưa giao, đang do UBND xã quản lý, cần chỉ đạo các phòng, ban, cơ quan, địa phương liên quan kiểm tra, rà soát, xác định diện tích có thể giao cho các hộ dân (không trùng các quy hoạch khác, diện tích đất cực đoan,...) để tiếp tục xây dựng phương án giao đất, giao rừng cho các hộ dân sản xuất” - ông Tố lưu ý.

Qua trao đổi, lãnh đạo một số địa phương có diện tích rừng, đất lâm nghiệp lớn trong tỉnh, như: Vũ Quang, Hương Khê, Hương Sơn..., đều mong sớm nhận được sự hỗ trợ về mặt chuyên môn để địa phương tập trung thời gian, nhân lực hoàn thành việc giao, cấp giấy CNQSDĐ lâm nghiệp và tổ chức bàn giao đất, rừng ngoài thực địa cho các hộ. Đồng thời, tiếp tục kiểm tra, rà soát diện tích đất rừng không hiệu quả, không đúng mục đích đang do các chủ rừng quản lý để xem xét, tham mưu UBND tỉnh chuyển về địa phương giao cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân sử dụng lâu dài vào mục đích lâm nghiệp, nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng đất rừng.

Hiện, một số hộ trong tỉnh đã và đang đầu tư lớn để SXKD nông lâm kết hợp trên diện tích giao khoán nên chưa an tâm và cũng không có cơ sở để hưởng chính sách ưu đãi, UBND tỉnh cần có chủ trương rà soát diện tích giao khoán ở các chủ rừng, nếu hợp lý thì nên thu hồi chuyển về địa phương để cấp giấy CNQSDĐ cho các hộ dân. Vụ 19 hộ dân ở Trôm Vo (Chi Lời), xóm Phố Tây, xã Sơn Tây (Hương Sơn) nhiều năm nay đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Tổng đội Thanh niên xung phong trả lại đất cho họ theo đúng Luật Đất đai là một ví dụ điển hình.
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Rừng nguyên liệu 4 năm tuổi tại xã Kỳ Hoa (Kỳ Anh) đã đủ kích thước khai thác phục vụ nguyên liệu giấy, cho hiệu quả kinh tế cao

Những nông dân đang ngày đêm miệt mài lao động trên từng cánh rừng, quả đồi lại có những kiến nghị rất sát với tình hình thực tế. Ông Nguyễn Nam Giang (xóm Tân Cầu, xã Kỳ Hợp, huyện Kỳ Anh), nói: “Nhà nước cần tiếp tục quan tâm tổ chức tập huấn kiến thức liên quan đến công tác bảo vệ và phát triển rừng cho người dân, đặc biệt là người dân vùng cao, vùng sâu, trình độ dân trí còn thấp; có chính sách hỗ trợ vay vốn đầu tư trồng rừng phù hợp, sát thực tiễn để người dân dễ tiếp cận, đặc biệt là đối với diện tích trồng rừng gỗ lớn lâu năm, các loại lâm đặc sản giá trị cao...”.

Còn ông Phạm Bá Minh (xã Sơn Kim 1) và ông Trần Viết Hùng (xã Sơn Tây, Hương Sơn) cho rằng, cần có chính sách khuyến khích đối với các hộ trồng cây bản địa, đầu tư xây dựng các khu chế biến tập trung; có cơ chế khi khai thác, tỉa thưa đối với rừng trồng xen, làm giàu, phục hồi rừng; đầu tư xây dựng, hỗ trợ cơ sở hạ tầng như: đường, điện... cho các khu SXKD tập trung, diện tích lớn.

Công tác giao đất, giao rừng cho các hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn Hà Tĩnh đang nhận được sự hưởng ứng tích cực của người dân miền núi và bước đầu đã thu được những kết quả quan trọng. Khó khăn, bất cập là điều khó tránh khỏi khi thời gian thực hiện kéo dài..., nhưng tin rằng, với những giải pháp đồng bộ, cụ thể, sát thực tế, cùng với sự vào cuộc quyết liệt của các cấp, ngành, “mỗi khu đất, mỗi cánh rừng, mỗi quả đồi” ở Hà Tĩnh sẽ sớm có chủ đích thực.

Trọng Tuệ


Hà Tĩnh sáp nhập thôn: Giảm 11.849 người làm, tiết kiệm 84 tỷ đồng/năm!

(Baohatinh.vn) - Hà Tĩnh bắt đầu triển khai rộng rãi việc sáp nhập thôn, tổ dân phố (TDP) từ đầu năm 2012 theo tinh thần Chỉ thị 09/CT-UBND, ngày 22/3/2012 của UBND tỉnh. Tuy nhiên, xuất phát từ yêu cầu thực tiễn, nhiều địa phương đã tiến hành việc sáp nhập trước đó. Hơn 4 năm thực hiện, hàng chục ngàn cán bộ thôn được cắt giảm, tiết kiệm ngân sách mỗi năm hàng chục tỷ đồng.

	Nhập thôn, tập trung nguồn lực
Về lại thôn Bùi Xá, xã Phù Việt (Thạch Hà) để tìm hiểu quá trình xây dựng khu dân cư kiểu mẫu, góp phần đưa xã nhà về đích NTM năm 2015, tôi nhận thấy rõ sức mạnh của sự đồng thuận. Trong khuôn viên nhà văn hóa khang trang, Bí thư chi bộ Bùi Quang Minh cho biết: “Thôn được sáp nhập từ 3 xóm Phượng Trại, Tân An và Tân Đình. Việc sáp nhập thôn được người dân đồng tình rất cao. Đến nay, thôn có hơn 210 hộ với gần 830 nhân khẩu, không như trước, có thôn chỉ vài chục hộ. Đông khẩu hơn nên thôn đã làm được hội quán, có nhà xe, nhà vệ sinh, các sân chơi thể thao, hình thành phong trào hiến đất làm đường, có nhà dỡ bỏ cả tường rào gần chục triệu đồng để mở rộng đường thôn”.
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Nhờ sáp nhập thôn, nhà văn hóa thôn Đồng Bàu (Cẩm Thành - Cẩm Xuyên) khang trang hơn...

Bí thư Đảng ủy Nguyễn Văn Hướng kể: “Trước đây, các đơn vị thôn xóm ở Phù Việt khá manh mún. Vì thế, xã đề ra chủ trương sáp nhập thôn. Việc này được tiến hành từ năm 1999. Khi đó, toàn xã có 18 xóm nhưng sau đó nhập thành 5 thôn là Hòa Bình, Thống Nhất, Ba Giang, Trung Tiến và Bùi Xá”.

“Không sáp nhập thôn thì Phù Việt rất khó để về đích NTM, bởi lấy đâu ra nguồn lực mà xây dựng các thiết chế văn hóa cơ sở” - ông Hướng khẳng định.
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... so với trước đây

Tương tự Phù Việt, xã Cẩm Thành (Cẩm Xuyên) tiên phong trong sáp nhập thôn từ năm 2009. Cùng Bí thư Đảng ủy xã Cẩm Thành - Dương Danh Hóa “thị sát” nhà văn hóa xóm Đồng Liềm trước đây, tôi thật khó tin trước mắt mình ngôi nhà xiêu vẹo, khoảng 40 m2 lại được gọi là “nhà văn hóa”.

Ông Hóa bảo: “Chỗ này giờ đang làm kế hoạch bán đất, thanh lý công trình để tiếp tục đầu tư”. “Xóm Đồng Liềm cùng xóm Hạ Bàu, Thượng Bàu, Đồng Nương đã nhập thành thôn Đồng Bàu với gần 280 hộ. Năm 2009, xã thực hiện thí điểm sáp nhập xóm Đông Trung và Đông Nam thành thôn Trung Nam; năm 2010, xã xin huyện chủ trương sáp nhập đồng loạt. Từ 19 thôn, nay xã chỉ còn 9 thôn. 3 thôn không sáp nhập là An Việt, Hưng Mỹ, thôn Kênh do tách biệt. Khi chưa nhập, có xóm như Hạ Bàu, Đông Lộ chỉ dưới 50 hộ; nay có thôn gần 300 hộ”.

Giảm 11.849 người và trên 84 tỷ đồng
Bí thư Đảng ủy xã Cẩm Thành nhẩm tính: Từ 19 thôn xuống còn 9 thôn, cán bộ thôn đã giảm khoảng 100 người, bình quân mỗi năm giảm gần 700 triệu đồng tổng các chi phí. Nhờ giảm đầu mối thôn nên năm 2010, xã đầu tư làm mới 3 nhà văn hóa, nâng cấp 6 nhà văn hóa cũ, góp phần đưa xã nhà về đích NTM. Hiện nay, toàn xã thừa 13 nhà văn hóa cũ, đang lên kế hoạch phân lô bán nền để đầu tư an sinh xã hội.

Bí thư Đảng ủy Dương Danh Hóa phân tích: “Cái được của sáp nhập thôn nhiều lắm. Nhập thôn thì dân số đông hơn nên dễ hình thành các phong trào như thi đua lao động sản xuất, vệ sinh môi trường, văn hóa - văn nghệ, nhất là các giải đấu thể thao, từ đó, thắt chặt tình đoàn kết, tránh cục bộ như trước. Cùng với quy mô dân số thôn lớn, sức chiến đấu của chi bộ cũng nâng cao hơn. Trước đây, có chi bộ chỉ 5-7 đảng viên, chỉ bầu được 1 đồng chí bí thư chứ không bầu được phó bí thư; nay chi bộ có đến 59 đảng viên như Đông Nam Lộ, 54 đảng viên như Tân Vĩnh Cần nên sinh hoạt chi bộ rất chất lượng”.

Tìm hiểu về công tác sáp nhập thôn, được biết, huyện Thạch Hà, Cẩm Xuyên, Lộc Hà, Hương Sơn… là những huyện được tỉnh khen thưởng. Theo đó, Thạch Hà giảm 124 thôn, TDP; Hương Sơn giảm 120 thôn, tổ dân phố. Tại Lộc Hà, theo Trưởng phòng Nội vụ huyện Nguyễn Viết Cường: “Số thôn khi chưa sáp nhập vào năm 2012 là 135, đến nay còn 93 thôn; trong đó, 14 thôn dưới 100 hộ sáp nhập. Để động viên cán bộ thôn, ngày 16/10/2012, UBND huyện đã có Quyết định 1972 ban hành đề án hỗ trợ chế độ phụ cấp cho cán bộ không chuyên trách ở thôn sau khi sáp nhập”.

Về sáp nhập thôn, Giám đốc Sở Nội vụ Nguyễn Phi Quang cho biết: “Trước khi thực hiện Chỉ thị 09 của UBND tỉnh, toàn tỉnh có 2.837 thôn, TDP, đến nay còn 2.140 thôn, TDP (giảm 697 thôn, TDP); bình quân mỗi thôn, TDP hiện có 170 hộ, tăng 45 hộ so với trước. Với kết quả này, số làm việc được hỗ trợ phụ cấp tại thôn, TDP giảm 11.849 người”.

Giám đốc Sở Nội vụ cho biết thêm: Ngày 15/1/2016, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 02/QĐ-UBND về điều chỉnh số lượng, chức danh và định mức phụ cấp đối với người làm việc ở thôn, TDP, khuyến khích kiêm nhiệm, theo đó, đã giảm từ 17 người/thôn, TDP xuống còn 11 người, giảm 12.840 người trên toàn tỉnh. Tính chung, ngân sách chi cho cán bộ thôn, TDP giảm hàng năm trên 84 tỷ đồng. Hiện nay, tỉnh đang xây dựng kế hoạch tiếp tục thực hiện sáp nhập thôn, TDP. Dự tính, năm 2018 sẽ giảm từ 125 - 140 thôn, TDP, còn khoảng 2.000 thôn, TDP.

Trong bối cảnh hiện nay, nhiều xã thu ngân sách chỉ đạt hơn 1 tỷ đồng. Có nghĩa, 84 tỷ đồng bằng hàng chục năm thu ngân sách ở một số xã. Điều này cho thấy hiệu quả tiết kiệm ngân sách qua sáp nhập thôn, TDP lớn như thế nào.

(Còn nữa)
Mạnh Hà


Sớm đưa thị trấn Cẩm Xuyên thành đô thị văn minh

(Baohatinh.vn) - Thành lập năm 1986, 30 năm qua, Đảng bộ và nhân dân thị trấn Cẩm Xuyên đã nỗ lực, chung sức, đồng lòng quyết tâm xây dựng thị trấn phát triển. Năm 2013, Đảng bộ và nhân dân thị trấn Cẩm Xuyên được Chủ tịch nước tặng Huân chương Lao động hạng Nhất. Trên hành trình mới, Đảng bộ và nhân dân đang hướng tới mục tiêu xây dựng thị trấn trở thành đô thị văn minh.
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Thị trấn Cẩm Xuyên ngày càng khang trang

Dồn sức phát triển hệ thống giao thông
Là điểm đô thị duy nhất của huyện, tuy nhiên, ngay sau khi thành lập, thị trấn Cẩm Xuyên còn rất nhiều khó khăn. Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch UBND thị trấn Hoàng Văn Chương chia sẻ: Thị trấn có đến 7/12 tổ dân phố tiền thân là các thôn, xóm của các xã lân cận sáp nhập lại. Những năm trước đây, so với các xã nông thôn, thị trấn rất thiệt thòi trong thụ hưởng các chính sách về xây dựng NTM. Bởi vậy, trong giai đoạn này, nếu thị trấn không nỗ lực tạo được sự bứt phá thực sự thì chắc chắn sẽ tụt hậu so với các xã NTM chứ chưa bàn đến việc phát triển đô thị.

Trước hết, thị trấn tập trung xây dựng, phát triển hệ thống giao thông. Trên cơ sở kế thừa những thành quả trước đó, thị trấn bổ sung quy hoạch phù hợp với yêu cầu thực tiễn và thực hiện giải pháp kích cầu bằng cách hỗ trợ 100% cát, xi măng. Đối với những tuyến đường được mở rộng do nhân dân tự nguyện hiến đất, thị trấn hỗ trợ thêm vật liệu đắp cao nền đường. Với các tổ dân phố tổ chức hiệu quả phong trào làm giao thông nông thôn thì thị trấn hỗ trợ thêm cả máy trộn bê tông và kinh phí liên quan…

Vào cuộc quyết liệt, có kích cầu nên phong trào ra quân làm giao thông rất sôi động và hiệu quả. Ông Đặng Xuân Minh - tổ trưởng tổ dân phố 6 cho biết: “Thực hiện chủ trương của thị trấn, chúng tôi tổ chức tuyên truyền tới mọi người dân và được nhân dân đồng tình. Có những tuyến đường trước đây chỉ có 2,5m bây giờ đã mở rộng ra 5m lòng đường. Nhân dân tổ dân phố đã hiến 3.000 m2 đất, trong đó có những gia đình như ông Đặng Đình Thanh hiến hơn 1.000 m2, ông Đặng Đình Dương hiến hơn 700 m2… Đến nay, so với yêu cầu thì chưa hoàn thiện nhưng nhìn chung đã có sự thay đổi mang tính đột phá. Đường thoáng, sạch, đẹp, ô tô vào ra dễ dàng…”.

Ông Nguyễn Xuân Luật (tổ dân phố 7) năm nay đã trên 80 tuổi vẫn hăng say cầm cuốc tham gia san lấp mặt bằng mương thoát nước ven đường. Ông phấn khởi: “Vui ri thì phải tham gia cùng bà con chứ. Đường thoáng, đẹp, lại có mương thoát nước sạch sẽ. Chỗ đất đang san lấp ven đường này mai mốt lại trồng hàng rào xanh. Không chỉ người già chúng tôi mà tất cả người dân trong tổ dân phố đều phấn khởi”.
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Nhân dân thị trấn Cẩm Xuyên tích cực chỉnh trang khối phố sạch, đẹp

Tập trung xây dựng đô thị văn minh
Xác định, phát triển nhanh, bền vững thương mại, dịch vụ, xây dựng và tiểu thủ công nghiệp là mũi nhọn kinh tế để tăng thu ngân sách, cùng với thực hiện cải cách hành chính, thời gian qua, thị trấn Cẩm Xuyên đã ban hành những chính sách ưu đãi, tạo cơ chế thông thoáng, thu hút các doanh nghiệp đầu tư, động viên nhân dân mở rộng các loại hình kinh doanh, buôn bán, phát triển tiểu thủ công nghiệp. Thị trấn đã có hơn 60 doanh nghiệp, 7 HTX, gần 1.000 hộ sản xuất, kinh doanh, có doanh thu hàng trăm tỷ đồng, tạo ra nhiều sản phẩm dịch vụ hàng hóa đa dạng, giải quyết nhiều việc làm cho hàng trăm lao động.

Tập trung chỉnh trang đô thị, những năm gần đây, thị trấn Cẩm Xuyên đã huy động được hàng trăm tỷ đồng thực hiện các công trình xây dựng cơ bản trên địa bàn. Từ nguồn vốn này, nhiều công trình đô thị đã được xây dựng và đưa vào sử dụng như hệ thống đường bờ kè, đường nội thị, hệ thống chiếu sáng đô thị, quảng trường khu đô thị sông Hội và các cơ quan đang được đầu tư xây dựng, tạo nên diện mạo của một đô thị hiện đại trong thời kỳ CNH - HĐH.

Bí thư Đảng ủy - Chủ tịch UBND thị trấn Cẩm Xuyên Hoàng Văn Chương khẳng định: Tại Đại hội Đảng bộ lần thứ VII, Đảng bộ và nhân dân thị trấn Cẩm Xuyên đã xác định xây dựng, chỉnh trang đô thị là mục tiêu hàng đầu trong nhiệm kỳ 2015-2020. Sau khi nghị quyết đại hội được ban hành, thị trấn đã triển khai chương trình hành động cụ thể, trong đó, xác định rõ mục tiêu từng năm và thứ tự các phần việc ưu tiên. Đảng bộ và nhân dân địa phương tiếp tục phát huy sức mạnh đoàn kết, nỗ lực, tập trung mọi giải pháp hướng tới mục tiêu sớm đưa thị trấn Cẩm Xuyên trở thành đô thị văn minh.

Thục Chi


Tiếp tục tăng cường phối hợp tìm kiếm hài cốt liệt sỹ hy sinh tại Lào

(Baohatinh.vn) - Chiều 14/12, Ban Chỉ đạo 1237 Quân khu 4 và tỉnh Hà Tĩnh đã có buổi giao ban với Ban Công tác đặc biệt tỉnh Bôlykhămxay (CHDCND Lào) về tiếp tục phối hợp chỉ đạo nhiệm vụ quy tập hài cốt liệt sỹ quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam hy sinh tại Lào về nước.

	Thiếu tướng Trần Tiến Dũng – Phó Chính ủy Quân khu, Trưởng Ban chỉ đạo 1237 Quân khu 4 và đồng chí Đen Pi Mun Tha Đi – Phó Bí thư Tỉnh ủy, Trưởng Ban công tác đặc biệt tỉnh Bôlykhămxay cùng chủ trì buổi làm việc.
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Triển khai công tác quy tập hài cốt liệt sỹ quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam mùa khô 2016 – 2017, Đội Quy tập Bộ CHQS tỉnh Hà Tĩnh được Ban Công tác đặc biệt tỉnh Bôlykhămxay phối hợp, giúp đỡ về mọi mặt. Các lực lượng của bạn đã tích cực tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân cung cấp nguồn thông tin để Đội Quy tập triển khai bám nắm, khảo sát, xác minh, tìm kiếm các phần mộ liệt sỹ trên địa bàn Bôlykhămxay. Quá trình tìm kiếm, Đội Quy tập luôn được lực lượng quân sự và bà con dân bản giúp đỡ dẫn đường, tạo điều kiện về nơi ăn nghỉ. Qua 2 tháng tìm kiếm, Đội Quy tập đã cất bốc được 3 phần mộ liệt sỹ ở các huyện Viengthong, Pakkadinh, Paksan.

Theo thống kê, trên địa bàn Bôlykhămxay còn khoảng hơn 100 mộ liệt sỹ quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam chưa được tìm thấy, trong khi đó, nguồn tin về các phần mộ ngày càng ít, độ chính xác không cao, địa bàn tìm kiếm rộng, chủ yếu ở vùng sâu, vùng xa.

Để kết quả quy tập thời gian tới đạt kết quả cao, Ban Chỉ đạo 1237 Quân khu 4 và tỉnh Hà Tĩnh mong muốn Ban Công tác đặc biệt tỉnh Bôlykhămxay tiếp tục chỉ đạo các cấp tăng cường công tác tuyên truyền để người dân địa phương cung cấp nguồn tin; phối hợp chỉ đạo các lực lượng cơ sở giúp đỡ dẫn đường, bảo vệ Đội Quy tập và giải quyết những vấn đề phát sinh khi đội làm nhiệm vụ tìm kiếm.
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Công trình Nhà thờ liệt sỹ Việt Nam tại Lào, do Bộ CHQS tỉnh Hà Tĩnh làm chủ đầu tư đang được xây dựng tại thị xã Paksan, tỉnh Bôlykhămxay – Lào.

Ban Chỉ đạo 1237 Quân khu 4 và tỉnh Hà Tĩnh cũng mong muốn tỉnh Bôlykhămxay tạo mọi điều kiện để công trình Nhà thờ liệt sỹ Việt Nam tại Lào đang được xây dựng tại thị xã Paksan hoàn thành đúng thời gian, đảm bảo chất lượng.

Trần Dũng

(Báo Quân khu 4)


Vụ bắt cóc cô gái lên xe taxi rồi hành hung dã man: Triệu tập một nữ giáo viên

Lao Động 14/12/2016 17:39 GMT+7 16 liên quan
Liên quan đến vụ việc một cô gái ở Hà Tĩnh bị bắt lên xe taxi rồi cắt tóc, hành hung dã man, công an đã triệu tập một cô giáo Trường THCS Sông Trí (thị xã Kỳ Anh, Hà Tĩnh).



Nạn nhân Ngọc với viết thương do nhóm đối tượng bắt lên xe taxi rồi hành hung

Như LĐO đã thông tin, theo đơn tố cáo của chị Phan Thị Hồng Ngọc (23 tuổi, trú phường Kỳ Long, thị xã Kỳ Anh, Hà Tĩnh), vào lúc 19h30 ngày 11.12, trong lúc đang nấu ăn tại phòng trọ thuộc thôn Long Sơn, phường Kỳ Long thì chị bị chị Mai Thị Thu Thảo cùng 2 người đàn ông lạ mặt đạp cửa xông vào phòng khống chế bắt ra khỏi phòng trọ.

Lúc đó có một phụ nữ tên Phương chờ ở ngoài rồi cùng kéo chị Ngọc lên xe taxi đậu sẵn ngoài cổng. Trên xe taxi, 2 người đàn ông xiết chặt cổ chị Ngọc để chị Thảo dùng kéo cắt tóc và đâm vào đầu, còn chị Phương dùng dao chém vào tay chị Ngọc. Với thương tích do các đối tượng gây ra, chị Ngọc phải khâu 10 mũi trên đầu, 4 mũi ở tay.

Theo chị Ngọc, trước đây là bạn bè, chị có cho chị Thảo vay 3 triệu đồng, nhiều lần đòi nhưng Thảo không trả, từ đó có mâu thuẫn, chửi mắng nhau. Sau này thì Thảo đã trả lại tiền nhưng mâu thuẫn vẫn chưa hết. Còn chị Phương từng hiểu nhầm mình về việc đăng thông tin không tốt lên Facebook nên cũng mâu thuẫn với nhau

Ngày 14.12, ông Phan Văn Tuấn - Hiệu trưởng Trường THCS Sông Trí - cho biết, từ thông tin báo chí, ngày 13.12, nhà trường đã yêu cầu cô giáo Phương (dạy môn mỹ thuật) tường trình sự việc đánh người tối 11.12 tại phường Kỳ Long. Trong tường trình, cô này đã phủ nhận việc mình tham gia đánh người.

Trưởng Công an phường Kỳ Long, ông Lê Khánh Tùng - cho biết, sau khi vụ việc xảy ra, công an phường đã triệu tập 4 đối tượng liên quan. Khai nhận ban đầu, đối tượng tên Thảo đã thừa nhận hành vi gây thương tích cho nạn nhân Phan Thị Hồng Ngọc. 3 đối tượng còn lại, trong đó có cô giáo tên Phương công tác tại trường THCS Sông Trí khai tham gia trong nhóm nhưng không đánh nạn nhân. Vụ việc hiện cơ quan CSĐT Công an thị xã Kỳ Anh đã thụ lý điều tra, làm rõ. Ngày 13.12, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Hà Tĩnh cũng đã có văn bản đề nghị Công an tỉnh, UBND thị xã Kỳ Anh chỉ đạo xác minh, làm rõ vụ việc này báo cáo Thường trực Tỉnh ủy trước ngày 17.12.

Trần Tuấn

Hồi sinh mỏ sắt lớn nhất Đông Nam Á sau 8 năm bất động

14/12/2016  17:00 GMT+7
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Văn phòng Chính phủ vừa có văn bản gửi các bộ ngành lấy ý kiến việc tiếp tục triển khai Dự án khai thác và tuyển quặng sắt mỏ Thạch Khê, Hà Tĩnh sau nhiều năm bất động.
Văn bản của Văn phòng Chính phủ phát hành ít ngày sau khi Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam (TKV) trình Thủ tướng việc tiếp tục triển khai mỏ sắt được cho là “lớn nhất Đông Nam Á” này.
Theo TKV, Dự án khai thác và tuyển quặng sắt mỏ Thạch Khê được Hội đồng quản trị Công ty CP mỏ sắt Thạch Khê (TIC) phê duyệt tháng 11/2018. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện dự án cho thấy một số vấn đề không phù hợp nên TIC đã phải tạm dừng để tập trung cho việc tái cơ cấu lại, điều chỉnh dự án nhằm đảm bảo tính khả thi.

	


	Dự án sắt Thạch Khê bất động kéo dài.


Báo cáo Thủ tướng công tác huy động vốn, TKV cho hay: Tổng giá trị vốn điều lệ các cổ đông cần phải góp là 2.033 tỷ đồng, tương ứng với 30% vốn đầu tư giai đoạn I. Đến nay, tổng giá trị đã góp là 1.809 tỷ đồng, trong đó TKV đã góp đủ giá trị huy động là 1.076 tỷ đồng.

Phần vốn góp còn thiếu do các cổ đông Công ty CP Khoáng sản và Luyện kim Thăng Long, Tổng công ty khoáng sản và thương mại Hà Tĩnh - CTCP, Tổng công ty thép Việt Nam - CTCP và Công ty TNHH Tập đoàn Bitexco chưa góp đủ hoặc không thực hiện nghĩa vụ góp vốn. TKV đã báo cáo Bộ Công Thương vào ngày 16/8/2016 về phương án góp tăng vốn điều lệ vào TIC để tiếp tục triển khai dự án.

TKV cho hay, tổng giá trị đã thực hiện công tác bảo vệ môi trường, giải phóng mặt bằng, tái định cư, hỗ trợ an sinh xã hội và thực hiện nghĩa vụ nộp ngân sách đến 31/10/2016 là 703 tỷ đồng.

Đến nay, các thủ tục pháp lý liên quan đến Dự án khai thác và tuyển quặng sắt mỏ Thạch Khê, Hà Tĩnh đã được TIC nghiêm túc triển khai thực hiện và đã đủ điều kiện tiếp tục triển khai dự án. Vì vậy, với vai trò là cổ đông chi phối tại TIC, TKV đề nghị Thủ tướng chấp thuận cho phép tiếp tục triển khai dự án này và cho phép hoãn nộp tiền cấp quyền khai thác khoáng sản trong giai đoạn xây dựng cơ bản, từ 2017-2018.

Mục đích là để TIC tập trung mọi nguồn lực thực hiện công tác giải phóng mặt bằng, tái định cư thi công các công trình khác,... nhằm sớm đưa dự án vào sản xuất, khai thác có hiệu quả, kịp thời cung cấp quặng chất lượng cao cho các cơ sở sản xuất phôi thép.

Ngày 9/12, Bộ Công Thương với sự chủ trì của Thứ trưởng Đỗ Thắng Hải đã họp với các bộ ngành, TKV và UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc khởi động lại dự án này. Dự kiến sẽ tái khởi động dự án vào quý I/2017.

Thạch Khê được xem là mỏ sắt lớn nhất khu vực Đông Nam Á, với tổng sản lượng quặng khai thác có thể đạt mức 370-400 triệu tấn. Tuy nhiên, sau hơn 8 năm, tiến độ khai thác ở Thạch Khê vẫn dậm chân tại chỗ.

Công ty cổ phần mỏ sắt Thạch Khê (TIC) ngày 17/5/2007 đã ra mắt với 9 cổ đông sáng lập, có vốn điều lệ 2.400 tỷ đồng. Tuy nhiên, một số cổ đông đã không góp vốn đúng cam kết, làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến kế hoạch hoạt động của công ty.

Giai đoạn từ 2009 đến 2011, TIC chỉ khai thác thử ở một số điểm nông, sâu trong đất liền. Công tác giải phóng mặt bằng dở dang, xây dựng các khu tái định cư gần như chưa có gì... Tiến độ chậm chạp kéo dài, tới đầu năm 2012, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải khi đó đã chỉ đạo Bộ Công Thương cùng các cơ quan liên quan phân tích, đánh giá lại toàn bộ dự án để xem xét tính khả thi, nhất là về năng lực của các cổ đông.

Sau đó, Bộ Công Thương đã tiến hành tái cơ cấu lại TIC theo hướng Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam (TKV) giữ cổ phần chi phối, loại bỏ một số cổ đông,... nhưng đến nay, dự án vẫn đang rục rịch tái khởi động.

Lương Bằng
Cây cam cho... quả đắng
14/12/2016, 14:10 (GMT+7)
Sau khi phải gánh chịu 5 trận lũ lớn nhỏ trong vòng 2 tháng (10 - 11/2016), hàng trăm ha cam ở vùng Khe Mây, huyện Hương Khê (Hà Tĩnh) bị chết và rụng quả, khiến người dân đứng ngồi không yên.
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Từ đầu mùa đến nay hầu như ngày nào các hộ dân cũng phải ra vườn nhặt cam rụng đi đổ bỏ


Mấy năm qua, nhờ hơn 300 gốc cam mà gia đình ông Đinh Văn Thanh ở xóm 2, xã Hương Đô vươn lên thoát nghèo, ổn định cuộc sống. Trung bình mỗi năm vườn cam cho thu nhập 100 - 200 triệu đồng. Tuy nhiên, năm nay, sau các trận lũ liên tiếp, nhiều gốc cam vàng lá, héo queo, có cây nhổ lên đã thấy thối rễ từ lúc nào. Những cây còn sống và đậu quả thì vỏ cũng bị đen sạm và dày, khiến chất lượng và sản lượng giảm hẳn, thậm chí đến kỳ thu hoạch cam cũng rụng như ngả rạ gây thiệt hại lớn cho gia đình.

Cầm những trái cam đen sạm trên tay, ông Thanh buồn rầu: “Đầu vụ thấy cam ra hoa, đâm nhiều quả, vợ chồng tôi mừng lắm. Chúng tôi vay mượn anh em mua phân bón chăm sóc, tính cuối năm thu hoạch kiếm tiền trả nợ. Nhưng gần tháng nay, cam bắt đầu rụng hàng loạt, tôi phải huy động người nhặt cam rụng đem đổ vì sợ lây lan sang những quả chưa bị bệnh”.

Ngồi bên cạnh, vợ ông Thanh tiếp lời: “Mấy năm trước, thời điểm này vườn cam nhà tôi khách nườm nượp vào mua, thu về hàng trăm triệu đồng nhưng năm nay chẳng thấy bóng dáng ai cả, người dân phải tự tìm đầu mối tiêu thụ. Hầu hết các hộ dân phải tự đưa cam ra chợ để rao bán. Dù chưa bán hết nhưng năm nay tôi chỉ mong kiếm đủ chi phí đầu tư phân bón thôi”.

Là một trong những hộ có diện tích cam lớn nhất xã Hương Đô, trung bình mỗi năm hơn 600 trăm gốc cam của gia đình ông Nguyễn Đình Chiến, xóm 3 cho doanh thu trên 400 triệu đồng. Thế nhưng năm nay gần như mất trắng.

Chỉ vào mấy gốc cam rụng ngổn ngang quanh gốc, ông Chiến chán nản: “Cam rụng nhanh và nhiều lắm. Công cả năm trời chăm bẵm cũng chỉ mong đến đợt thu hoạch này, mọi chi phí trong gia đình, nhất là dịp Tết Nguyên đán sắp đến đều nhìn vào mấy gốc cam vậy mà giờ rụng hết cả. Từ đầu vụ tới nay, ước tính sản lượng cam bị rụng lên đến cả tấn rồi”.

Vùng đất Khe Mây, huyện Hương Khê là địa danh nổi tiếng có 2 loại cam đặc sản là cam chanh và cam bù. Cam chanh cho thu hoạch khoảng giữa tháng 8 đến tháng 10 (ÂL); cam bù thu hoạch từ tháng 11 ÂL đến tháng giêng năm sau. Lẽ ra đợt này đang cuối kỳ thu hoạch cam chanh, chuẩn bị chuyển sang cam bù nhưng do ngập úng trong những đợt lũ liên tiếp vừa qua công với các loại dịch bệnh như nấm, bướm chích hút, đốm nâu, ruồi vàng… gây hại nên hàng trăm ha cam của người dân rụng quả ra rả. Vì sợ bệnh lây lan nhanh, nhiều hộ dân phải thuê người nhặt cam đi đổ.

Mặc dù tích cực cắt tỉa những cành cây hỏng, đào bỏ cây chết… nhưng lượng cam rụng vẫn không giảm, trong khi đó các thương lái cũng không còn mặn mà với việc thu mua khiến người dân hết sức lo lắng.

Một thương lái ở TP Hà Tĩnh lên thu mua cam cho biết, những năm trước, cam Khe Mây được mua tận vườn với giá từ 30.000 - 40.000 đ/kg nhưng năm nay có thời điểm giá rớt xuống chưa đến 10.000 đ/kg. “Nhắc đến thương hiệu cam Khe Mây thì ai cũng biết nhưng năm nay chất lượng cam thấp quá, thu mua về cũng khó bán”, thương lái này chia sẻ.

Ông Đinh Văn Lâm, Chủ tịch UBND xã Hương Đô nói: “Nhiều năm qua, cam Khe Mây trở thành cây trồng chủ lực mang lại nguồn thu nhập chính cho người dân Hương Đô. Toàn xã có 270ha trồng cam, tập trung nhiều nhất ở khu vực Khe Mây, đập Khe Ruộng, Động Chùa… Hiện tại có 150ha đang vào kỳ thu hoạch nhưng đợt lũ vừa qua gây ngập úng trên diện rộng khiến hơn 40ha cam bị rụng. Bên cạnh đó, chất lượng và sản lượng đều giảm hơn so với năm trước nên hiệu quả kinh tế sa sút hẳn”.

	Trao đổi với PV, ông Lê Quang Vinh, Trưởng phòng Nông nghiệp huyện Hương Khê cho hay, toàn huyện có 1.800ha diện tích trồng cam, tập trung chủ yếu ở xã Hương Đô, Lộc Yên, Hương Thủy. Năm 2015, sản lượng cam đạt khoảng 10.000 tấn, cho thu nhập khoảng 300 tỷ đồng.
Năm nay, với triển vọng nhân rộng giống cam trên địa bàn, huyện trồng mới thêm được 257ha. Tuy nhiên, do phải gánh chịu nhiều đợt mưa lớn cùng với 5 trận lũ lớn nhỏ chỉ trong vòng 2 tháng nên 320ha cam bị ảnh hưởng, trong đó 100ha chết, 220ha bị rụng quả. Ước tính sản lượng cam sụt giảm khoảng vài nghìn tấn; thiệt hại kinh tế có thể lên đến hàng chục tỷ đồng.


 

NGA ĐAN
Nhiều biến động tại Formosa khiến kinh tế Hà Tĩnh giảm sâu

Chia sẻ 
Dân trí Tăng trưởng kinh tế của Hà Tĩnh năm 2016 giảm mạnh đến 17,06% so với năm 2015. Những biến động tại Formosa được xem là một trong những nguyên nhân chính khiến tỉnh này giảm sâu chỉ tiêu tăng trưởng kinh tế (GRDP).

Báo cáo về tình hình phát triển kinh tế, chính trị, xã hội của tỉnh năm 2016 tại kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh Hà Tĩnh khóa XVII đang diễn ra (từ 13-15/12/2016), Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh Đặng Quốc Khánh nêu lên bức tranh kinh tế hết sức ảm đạm của tỉnh này. Trong đó, tăng trưởng kinh tế của tỉnh giảm sâu so với năm 2015, với mức âm 17%. Có đến 11/19 chỉ tiêu kinh tế - xã hội không đạt kế hoạch theo Nghị quyết HĐND tỉnh.

Cụ thể, khu vực công nghiệp và xây dựng giảm -11,59 điểm phần trăm; khu vực dịch vụ đóng góp -6,3 điểm phần trăm (trong đó các ngành thương mại, dịch vụ đóng góp 0,41 điểm phần trăm và thuế đóng góp -6,7 điểm phần trăm); nông, lâm nghiệp và thuỷ sản đóng góp 0,82 điểm phần trăm.

Theo báo cáo trên, những biến động tại khu công nghiệp Formosa, bao gồm giảm mạnh vốn đầu tư, nhà máy thép chưa hoạt động đúng công suất, tác động từ sự cố môi trường biển, là một trong những nguyên nhân khiến kinh tế Hà Tĩnh giảm sâu nhất trong nhiều năm trở lại đây.
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Việc Formosa giảm vốn đầu tư đã góp phần đầy kinh tế Hà Tĩnh biến động nhiều nhất trong nhiều năm trở lại đây.

Cụ thể, dự án Formosa đã bước sang giai đoạn hoàn thiện nên vốn đầu tư của dự án này giảm đến 68,5% so với năm 2015. Việc Formosa giảm mạnh đầu tư, trong khi dự án Nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng II, dự án đầu tư bến 5,6 cảng Vũng Áng chưa triển khai xây dựng trong năm như dự kiến, đã khiến dòng vốn đầu tư FDI vào tỉnh giảm 67,4% so với năm 2015, đẩy mức tăng trưởng trưởng chung của ngành xây dựng tỉnh Hà Tĩnh giảm 46,59% so với năm 2015, tương đương giảm 12,46 điểm phần trăm của mức tăng trưởng chung.

Tiếp đến, Nhà máy thép Formosa chưa đi vào sản xuất như dự kiến cũng khiến tăng trưởng kinh tế Hà Tĩnh chậm lại. Theo kế hoạch, năm 2016, doanh nghiệp này sẽ sản xuất 1,8 triệu tấn thép, nhưng kết thúc năm sản lượng thép chỉ đạt 0,2 triệu tấn và mới sản xuất thử từ phôi nhập khẩu.

Việc Formosa chưa đạt công suất sản xuất như thiết kế với nhiều lí do khác nhau đã góp phần làm giảm 11.733 tỷ đồng giá trị sản xuất của ngành công nghiệp, tương đương làm giảm -57,84 điểm phần trăm tăng trưởng của ngành công nghiệp và làm giảm 6,97 điểm phần trăm của tăng trưởng chung của kinh tế tỉnh.

Đây cũng chính là nguyên nhân làm giảm chỉ số tăng sản xuất công nghiệp chỉ đạt 15,37%, thấp hơn nhiều so với kế hoạch đề ra là 187%...

Formosa cũng là tác nhân gây ra sự cố môi trường biển, góp phần khiến các dự án kinh doanh dịch vụ lưu trú, khai thác nhà xưởng tại Khu kinh tế Vũng Áng, thị xã Kỳ Anh giảm 70% số lượng phòng cho thuê. Nhà máy đông lạnh Nam Hà Tĩnh hoạt động cầm chừng do không có nguyên liệu. Khai thác, nuôi trồng thủy hải sản của ngư dân gặp nhiều khó khăn. Khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản chỉ đạt mức tăng trưởng 4,89%, thấp hơn mức dự kiến kế hoạch là 7,73% và chỉ đóng 0,82 điểm phần trăm vào tăng trưởng chung.

Văn Dũng
