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Kinh tế - xã hội Hà Tĩnh tăng trưởng khả quan trong quý 1/2018

(Baohatinh.vn) - Chỉ số sản xuất công nghiệp có tốc độ tăng trưởng cao nhất cả nước; chỉ số năng lực cạnh trạnh cấp tỉnh PCI 2017 tăng 6 bậc; thu nội địa loại trừ tiền đất tăng so với cùng kỳ, đặc biệt từ nguồn thu ngoài quốc doanh... là những kết quả nổi bật của kinh tế - xã hội (KT-XH) qúy 1/2018 được thông qua tại cuộc họp giao ban thường kỳ UBND tỉnh Hà Tĩnh diễn ra sáng nay (7/4).

	Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Vinh chủ trì cuộc họp. Cùng dự có Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh: Dương Tất Thắng, Đặng Ngọc Sơn và lãnh đạo các sở, ngành, địa phương.

Toàn cảnh KT-XH qúy 1/2018

Theo đánh giá chung, tình hình KT-XH tháng 3 và 3 tháng đầu năm có nhiều chuyển biến. Tiếp đà tăng trưởng của 2 quý cuối năm 2017, nền kinh tế trong quý I năm nay có kết quả tích cực nhất kể từ sau tác động của sự cố môi trường biển, nhất là khu vực công nghiệp, thương mại dịch vụ và ngành thủy sản; tạo thuận lợi thực hiện mục tiêu tăng trưởng ngay từ đầu năm.



Giám đốc Sở KH&ĐT Trần Tú Anh trình bày báo cáo KT-XH quý I và giải pháp thực hiện quý II/2018

Theo đó, sản xuất nông nghiệp được tập trung chỉ đạo, cơ cấu cây trồng chuyển dịch theo hướng hiệu quả kinh tế, cơ bản kiểm soát được sâu bệnh; chăn nuôi từng bước khắc phục khó khăn và có bước điều chỉnh theo thị trường; thủy sản tăng trưởng cao cả về sản lượng nuôi trồng và khai thác, tiêu thụ tốt. Chương trình xây dựng NTM, đô thị văn minh được các ngành, địa phương vào cuộc tích cực, chủ động.

Công nghiệp tiếp tục là điểm sáng khi chỉ số sản xuất toàn ngành có tốc độ tăng trưởng cao nhất cả nước (cả nước tăng 11,6%, Hà Tĩnh tăng 160,51%). Thương mại dịch vụ phục hồi và duy trì tăng trưởng liên tục, nhất là khu vực bán lẻ hàng hóa, sức mua tiêu dùng tăng.



Cục trưởng Cục Thuế Đinh Nho Hậu: Hiện trên địa bàn có tình trạng doanh nghiệp lợi dụng chính sách thuế để gây thất thu ngân sách nhà nước. Do vậy, đề nghị cơ quan chức năng phối hợp kiểm tra, xử lý…
Tổng thu ngân sách quý 1 đạt 2.390,3 tỷ đồng (tăng 28,18% so với cùng kỳ năm 2017). Trong đó: thu nội địa 1.064,4 tỷ đồng (loại trừ tiền đất, thu nội địa tăng 2% so cùng kỳ), thu xuất nhập khẩu 1.325,9 tỷ đồng (tăng 86% so với cùng kỳ). Kim ngạch xuất khẩu, vốn đăng ký của doanh nghiệp thành lập mới, tổng khách du lịch tăng cao so với cùng kỳ năm 2017. Thu hút đầu tư nước ngoài có tín hiệu tích cực với tổng vốn đăng ký đạt 22,5 triệu USD.



Giám đốc Sở GTVT Lương Phan Kỳ: Đề nghị các huyện quan tâm xử lý tình trạng họp chợ, biển quảng cáo… lấn chiếm lòng lề đường gây mất an toàn giao thông. Các đơn vị liên quan tăng cường kiểm tra, xử lý đối tượng tham gia giao thông không đội mũ bảo hiểm, học sinh vi phạm an toàn giao thông…
Các lĩnh vực văn hóa xã hội được quan tâm chỉ đạo và đạt nhiều kết quả. Công tác phòng chống dịch bệnh, quản lý vệ sinh an toàn thực phẩm được tăng cường, số ca ngộ độc thực phẩm giảm mạnh so với cùng kỳ; bảo đảm an sinh xã hội, nhất là chính sách người có công, đối tượng bảo trợ xã hội; đời sống nhân dân ổn định...

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả khả quan, các đại biểu đã tập trung phân tích nhiều tồn tại còn gặp phải. Theo đó, trong sản xuất nông nghiệp tiềm ẩn nguy cơ phát sinh dịch bệnh gây hại cây trồng vật nuôi, nguy cơ bùng phát dịch bệnh đạo ôn cổ bông; công nghiệp và xuất khẩu tăng trưởng mạnh đang chủ yếu dựa vào sản xuất thép, một số sản phẩm công nghiệp chủ lực như vật liệu xây dựng, chè, sợi, thức ăn gia súc, may mặc giảm so với cùng kỳ; tiến độ thu nội địa chưa đạt kế hoạch quý; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội vẫn tiềm ẩn nhiều nguy cơ gây mất ổn định, tai nạn giao thông tăng cả số vụ và người chết...

Đặc biệt, nhiều ý kiến cho rằng, tăng trưởng khu vực công nghiệp và dịch vụ đạt được trong quý I/2018 so sánh với một nền tăng trưởng thấp (cùng kỳ quý I/2017) thì tốc độ tăng trưởng cao là tất yếu. Do vậy, nếu không tiếp tục có yếu tố bứt phá (nhất là đưa lò cao số 2 vào hoạt động giữa năm) thì tăng trưởng từ quý III và quý IV của năm nay sẽ khó khăn.

“Người đứng đầu chủ động tham mưu và chịu trách nhiệm”

Trên cơ sở ý kiến thảo luận tại cuộc họp, Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh ghi nhận sự nỗ lực của các ngành, địa phương, đơn vị và bà con nhân dân trong việc thực hiện các nhiệm vụ KT-XH, QP-AN quan trọng trong quý 1/2018.



Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh đề nghị các sở, ngành, đơn vị tiếp tục phát huy trách nhiệm, chủ động tham mưu, chịu trách nhiệm trong thực hiện các nhiệm vụ phát triển KT-XH của tỉnh

Tuy nhiên, Chủ tịch UBND tỉnh cũng phân tích một số tồn tại như một số địa phương chậm trong việc thành lập trung tâm hành chính công cấp huyện; tính chủ động trong việc kiểm soát phòng trừ dịch bệnh trong nông nghiệp chưa cao; giải phóng mặt bằng thi công các dự án tương đối chậm; nợ đọng xây dựng cơ bản trong NTM khá lớn…

Trong thời gian tới, Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh đề nghị các sở, ngành, đơn vị tiếp tục chủ động tham mưu, chịu trách nhiệm trong thực hiện các nhiệm vụ phát triển KT-XH của tỉnh. Theo đó, cần tập trung cao trong cải cách hành chính, cán bộ công chức thường xuyên trau dồi nghiệp vụ; chỉ đạo, theo dõi chặt chẽ tình hình sâu bệnh trong nông nghiệp; phấn đấu vận hành lò cao số 2 an toàn, đúng tiến độ; khẩn trương hoàn thiện thủ tục đầu tư các dự án khởi công mới, tập trung chỉ đạo bồi thường, GPMB phục vụ thi công các dự án trọng điểm, phấn đấu giải ngân các nguồn vốn đạt cao trong quý II và 6 tháng đầu năm 2018; tập trung cao nhiệm vụ thu ngân sách, kiểm soát chặt chẽ các nhiệm vụ chi ngân sách theo dự toán; tập trung giải quyết tốn đơn thư khiếu nại, làm tốt công tác chuẩn bị và tiến hành diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh an toàn, thành công...

Thành Chung – Anh Tấn


Hơn 300 đại biểu dự Hội nghị toàn quốc về xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu tại Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) - Việc tổ chức Hội nghị toàn quốc về xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu tại Hà Tĩnh và các sự kiện liên quan phải đảm bảo thiết thực, hiệu quả và an toàn.


Hội nghị toàn quốc triển khai xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu được tổ chức sáng 15/4 tại Khách sạn Vinpearl. Trước đó (ngày 14/4) sẽ tổ chức 5 đoàn đại biểu tham quan thực 

	ế các khu dân cư mẫu, vườn mẫu tại các địa phương.



	Bá Tân


Về làng biển Nghi Xuân xem khu dân cư mẫu

(Baohatinh.vn) - Đặt chân tới xã Xuân Yên, nhiều người không khỏi ngỡ ngàng trước sự chuyển mình của vùng bãi ngang trước đây vốn nghèo nhất nhì huyện Nghi Xuân, Hà Tĩnh.

	

Điều kiện tự nhiên bất lợi, tiềm lực kinh tế khó khăn, người dân miền biển Xuân Yên đã đoàn kết, góp sức người, sức của phát triển hạ tầng nông thôn. Chính sức mạnh của lòng dân đã giúp miền quê nghèo về đích nông thôn mới.



Trong quá trình xây dựng NTM, con em thôn Yên Nam đã đóng góp 2,5 tỷ đồng xây dựng khu dân cư kiểu mẫu. Con đường mẫu, với kinh phí đầu tư gần 140 triệu đồng do chính bà con trong thôn đảm nhận thi công thông qua sự điều phối của Hội Nông dân xã.





Người dân Xuân Yên hào hứng xây dựng các tuyến hàng rào xanh, tạo cảnh quan sạch đẹp, thân thiện...







Những khu vườn được người dân miền biển chăm chút, mang lại giá trị kinh tế cao.



Còn nhớ trước kia, cái nghèo luôn đeo đuổi người dân vùng bãi ngang này. Giờ đây, họ đã vượt qua sự bất lợi của thiên nhiên để tạo nên những mô hình kinh tế tiềm năng, cho thu nhập cao. Trong ảnh: Mô hình vườn - ao - chuồng của gia đình ông Phan Văn Vinh (thôn Yên Nam) cho thu nhập từ 60 - 80 triệu đồng/năm.




Ông Võ Quang Tùng chia sẻ: “Đất cát khô cằn miền biển trước đây chỉ là vườn tạp. Tôi đã thử trồng nhiều loại cây như: táo, na, nhãn, vải... nhưng đều không thành công. Sau quá trình tìm tòi và rồi cây thanh long ruột đỏ đã bén duyên đất biển. Tôi đầu tư hạ tầng, phân bón, hệ thống tưới tự động và ra sức chăm bón. Sau 3 năm, vườn thanh long đã phát triển với trên 130 cây, trong đó 100 cây đã cho thu hoạch với nguồn thu bước đầu trên 50 triệu đồng/vụ".

Thu Phương


Chung kết Hội thi Khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu lần thứ nhất

(Baohatinh.vn) - Sáng nay (8/4), tại Trung tâm Văn hóa – Điện ảnh tỉnh Hà Tĩnh, Ban Chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới (NTM) tỉnh tổ chức Chung kết Hội thi Khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu lần thứ nhất.
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Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Vinh, Chủ tịch UBMTTQ tỉnh Từ Văn Diện cùng lãnh đạo các sở, ngành, địa phương và đông đảo nhân dân đến dự và cổ vũ.

Tham gia chung kết hội thi có 15 khu dân cư NTM kiểu mẫu (15 đội) có số điểm cao nhất sau vào vòng sơ khảo và vòng chấm thi trực tiếp.

Các đội sẽ trải qua 3 phần thi trực tiếp, gồm: Tuyên truyền (bằng hình thức sân khấu hóa tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới, khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu); phóng sự về xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu; kế hoạch nâng cấp khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu thời gian tới (bằng hùng biện).
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Các thành viên ban giám khảo

Điểm chung cuộc sẽ là điểm bình quân của 3 phần thi trực tiếp nêu trên và số điểm đạt được chấm thi thực tế (nhân hệ số 2).

Dự kiến, lễ tổng kết và trao giải cuộc thi sẽ được tổ chức vào ngày 14/4/2018.

Thêm một số hình ảnh tại Hội thi:
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Văn nghệ chào mừng hội thi của đội văn nghệ 2 huyện Hương Sơn, Đức Thọ
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Màn tuyên truyền bằng hình thức sân khấu hóa tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới, khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu của thôn Hồng Lĩnh, xã Vượng Lộc (Can lộc)
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Hội thi thu hút đông đảo cán bộ, nhân dân theo dõi, cổ vũ

15 khu dân cư NTM kiểu mẫu dự thi vòng chung kết:
1. Thôn Nam Trà (Hương Trà, Hương Khê)

2. Thôn Hà Thanh (Tượng Sơn, Thạch Hà)

3. Thôn Châu Nội (Tùng Ảnh, Đức Thọ)

4. Thôn Yên Mỹ (Cẩm Yên, Cẩm Xuyên)

5. Thôn Thắng Hoà (Thạch Tân, Thạch Hà)

6. Thôn Liên Nhật (Thạch Hạ, TP Hà Tĩnh)

7. Thôn Phong Giang (Tiên Điền, Nghi Xuân)

8. Thôn Chế Biến (Sơn Kim 2, Hương Sơn)

9. Thôn Sơn Bình (Thượng Lộc, Can Lộc)

10. Thôn Bắc Châu (Kỳ Châu, Kỳ Anh)

11. Thôn Hồng Lĩnh (Vượng Lộc, Can Lộc)

12. Thôn Hương Phố (Đức Hương, Vũ Quang)

13. Thôn Tân An (Cẩm Bình, Cẩm Xuyên)

14. Thôn Yên Nam (Xuân Yên, Nghi Xuân)

15. Thôn Đại Nghĩa (Đức Yên, Đức Thọ).
Bá Tân


Bất khả thi thực hiện tiêu chí thu nhập ở Hương Điền?!

(Baohatinh.vn) - Theo kế hoạch, năm 2018 xã Hương Điền, Vũ Quang (Hà Tĩnh) sẽ về đích nông thôn mới. Tuy nhiên, mục tiêu này là khó có thể đạt được bởi việc hoàn thành tiêu chí thu nhập gần như là nhiệm vụ bất khả thi...

	Trang trại 2,8 ha của anh Mai Thế Dũng (thôn Ngân Móc, xã Hương Điền) được xem là một trong những mô hình lớn, đi đầu trong xã nhưng cũng chỉ có 7 con bò, 7 con dê, dăm còn gà và khoảng 2 ha cam bù!.
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Dù được xem là một trong những mô hình lớn của xã nhưng trang trại anh Dũng cũng chỉ có mức thu nhập chưa đầy 80 triệu đồng/năm

Anh Dũng cho biết: “Do chỉ mới về nơi TĐC được 4 năm nên những lứa cam đầu tiên vừa cho quả bói, nguồn thu chủ yếu từ chăn nuôi và trồng cây ngắn ngày, thu nhập cả năm chưa đầy 80 triệu đồng. Nếu chia cho 4 khẩu trong gia đình thì bình quân chỉ mới đạt 20 triệu đồng/người/năm...”

Mô hình của anh Dũng đã phần nào phản ánh được thực trạng sản xuất của người dân Hương Điền hiện nay. Theo đó, toàn xã đang có 29 mô hình kinh tế các loại nhưng không có cái nào đạt ngưỡng thu nhập 100 triệu đồng/năm.

Trong bối cảnh thương mại, dịch vụ gần như không phát triển nên cây cam và chăn nuôi được xác định là những mũi đột phá để ổn định sinh kế, nâng cao thu nhập. Tuy nhiên, 102 ha cam trong toàn xã được trồng sớm nhất cũng chỉ mới cho quả bói, chỉ đủ ăn chứ chưa có bán.

Về chăn nuôi, từ lợn siêu nạc nuôi liên kết, đến nuôi thỏ, trâu bò... đều thất bại. Đến thời điểm này, đàn lợn chỉ duy trì để gối lứa được 170 con, đàn trâu bò 400 con, thỏ chỉ còn hai hộ nuôi...
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Nuôi thỏ liên kết đã từng là niềm hi vọng để nâng cao thu nhập cho người dân vùng tái định cư, nhưng đến nay đã thất bại hoàn toàn, hiện chỉ còn 2 hộ "nuôi cho vui".

Trao đổi với chúng tôi, một số người dân phản ánh thêm: Hiện nay, đời sống của bà con đang gặp nhiều khó khăn do chăn nuôi thất bại, cây ăn quả chưa cho thu nhập. Đặc biệt, toàn xã chỉ mới có 67 hộ có đất sản xuất cây hàng năm với tổng diện tích 15 ha, trong đó chỉ có 2 ha đất lúa. Không chỉ thiếu đất sản xuất mà số đất được giao cũng mới được cải tạo, cải tạo lại, thiếu nước tưới tiêu nên năng suất cây trồng không cao, người dân không tự túc được lương thực ...

Theo báo cáo của UBND xã Hương Điền thì vào cuối năm 2017, bình quân thu nhập đầu người của 155 hộ dân trên địa bàn chỉ mới đạt 14,2 triệu đồng; có 13% hộ nghèo và 10% hộ cận nghèo. Theo ước tính, thu nhập của người dân trên địa bàn trong năm 2018 sẽ tăng thêm 7,9 triệu đồng, tỷ lệ hộ nghèo và cận nghèo giảm xuống dưới 5%. Nhưng dù có tăng đột biến thì mức thu nhập bình quân đầu người cũng chỉ mới đạt 22,1 triệu đồng vào cuối năm nay, còn cách xa mức chuẩn thu nhập tối thiểu của một xã NTM...
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Trang trại của ông Nguyễn Minh Lưu (thôn Ngân Móc) cũng giống như nhiều trang trại, gia trại khác ở Hương Điền đều mới được đầu tư, chưa mang về nguồn thu nhập ổn định cho gia đình.

Ông Đặng Khánh Trình - Chủ tịch UBND xã Hương Điền cho biết: “Người dân Hương Điền chỉ trông chờ vào cây ăn quả và vườn đồi để tạo bước đột phá về thu nhập. Nhưng muốn có nguồn thu này thì phải 1-2 năm tới mới có nguồn thu lớn, ổn định. Còn trong năm nay thì rất khó để có thể Hương Điền hoàn thành được tiêu chí này".

"Trước mắt, chúng tôi sẽ tích cực chỉ đạo, đôn đốc, vận động nhân dân thi đua lao động sản xuất, ổn định sinh kế, nâng cao cao thu nhập, đặc biệt là chú trọng chăm sóc tốt diện tích cam đã trồng và duy trì chăn nuôi để tạo tiền đề cho việc nâng cao thu nhập trong những năm tiếp theo”- ông Trình cho biết thêm.

Tiến Dũng


Vụ đánh nữ sinh ở Hương Khê: Chị dâu, em chồng xin lỗi trước 1.800 học sinh

(Baohatinh.vn) - Cả chị dâu và em chồng đã đứng trước hơn 1.800 em học sinh và cán bộ, giáo viên Trường THPT Hương Khê, Hà Tĩnh để nói lời xin lỗi...

	

Lê Phương Dung và em chồng là Nguyễn Thị Huyền nói lời xin lỗi trước 1.800 học sinh Trường THPT Hương Khê, Hà Tĩnh.

Trước đó, khi Trường THPT Hương Khê tổ chức buổi chào cờ đầu tuần, sinh hoạt đoàn trường, Lê Phương Dung và em chồng là Nguyễn Thị Huyền (đều trú tại thôn 8, xã Hương Lâm, huyện Hương Khê) đã đến liên hệ với Ban Giám hiệu nhà trường gửi đơn và xin được nói lời xin lỗi công khai vụ đánh em Đ.T.L, học sinh lớp 11A11 của nhà trường xảy ra vào ngày 26/2/2018 vừa qua.

Được sự đồng ý của nhà trường, Lê Phương Dung và em chồng Nguyễn Thị Huyền đã nói lời xin lỗi trước 1.800 học sinh Trường THPT Hương Khê.

Theo trình bày của Dung, ngày 26/2 vừa qua, vì lý do hiểu nhầm, do thiếu suy nghĩ nên cùng với Nguyễn Thị Huyền đã có hành vi làm nhục em L. Sự việc đã làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe, danh dự và nhân phẩm của em L., đồng thời ảnh hưởng tới danh dự của nhà trường.

Cả hai thừa nhận trước nhà trường việc mình làm là vi phạm pháp luật; gửi lời xin lỗi em L. và gia đình, Ban Giám hiệu, các thầy cô giáo, cùng tất cả các học sinh.

"Xin được mọi người bỏ qua những lỗi lầm mà tôi gây ra và tôi cũng xem đây như là một bài học lớn cho mình trong đời. Tôi xin hứa từ nay sẽ trở thành một công dân tốt, có ích cho xã hội” - Lê Phương Dung gửi lời xin lỗi trước 1.800 học sinh và các thầy cô giáo.

Được biết, sau quá trình điều tra, Cơ quan CSĐT Công an huyện Hương Khê đã ra quyết định khởi tố vụ án, khởi tố bị can, lệnh cấm đi khỏi nơi cư trú đối với Lê Phương Dung và Nguyễn Thị Huyền.

Đức Quyền


Trao thưởng chuyên án triệt phá ổ nhóm đánh bạc quy mô lớn

(Baohatinh.vn) - Sáng 8/4, lãnh đạo Công an tỉnh Hà Tĩnh đã tới biểu dương, trao thưởng thưởng Ban Chuyên án LĐ1117 của Công an thành phố Hà Tĩnh vừa triệt phá thành công đường dây đánh bạc quy mô lớn.

	Như Báo Hà Tĩnh đã đưa tin, thời gian gần đây Công an thành phố Hà Tĩnh phát hiện trên địa bàn xuất hiện đường dây đánh bạc bằng hình thức ghi lô đề có nhiều đối tượng cộm cán tham gia. Đặc biệt, nhiều đối tượng có những biểu hiện bất minh về tài sản. Trước tình hình đó, đơn vị đã xác lập Chuyên án LĐ1117 để đấu tranh triệt phá.
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Lãnh đạo Công an tỉnh Hà Tĩnh chúc mừng, khen thưởng Ban Chuyên án

Sau 5 tháng theo dõi và sử dụng đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, vào hồi 19h30" ngày 5/4/2018, Công an TP Hà Tĩnh đã huy động 150 cán bộ, chiến sỹ, sử dụng đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, chia thành 16 mũi đồng loạt tấn công 16 tụ điểm ở các địa bàn: Đức Thọ, Cẩm Xuyên và TP Hà Tĩnh, bắt 13 đối tượng.

Tang vật thu giữ gồm: 31 điện thoại, 1 xe máy SH, 1 máy tính, gần 453 triệu đồng tiền mặt cùng nhiều giấy tờ, sổ sách có liên quan.

Được biết, đây là đường dây đánh bạc chuyên nghiệp, mọi hình thức giao dịch, trao đổi đều rất kín kẽ, đánh bạc tại nhiều điểm ở nhiều địa phương khác nhau với quy mô lớn.

Quý - Cường


Truy tìm đối tượng chặt hạ cả trăm cây bưởi Phúc Trạch

(Baohatinh.vn) - Trưa nay (7/4), ông Đinh Văn Lâm – Chủ tịch UBND xã Hương Đô, huyện Hương Khê (Hà Tĩnh) xác nhận, trên địa bàn xã vừa xảy ra vụ cả trăm cây bưởi Phúc Trạch 2 năm tuổi của gia đình anh Trần Văn Hanh, trú tại xóm 3, xã Hương Đô bị kẻ xấu chặt hạ trong đêm 6/4.

	Video: Cả trăm cây bưởi của gia đình anh Hanh bị kẻ xấu chặt hạ.
Sáng sớm nay, ngày 7/4, anh Trần Văn Hanh ra ngoài cánh đồng thuộc địa phận xóm 2, xã Hương Đô - nơi có hàng trăm cây bưởi Phúc Trạch của gia đình. Khi lên đến nơi, anh bàng hoàng phát hiện khoảng 160 cây bưởi trồng khoảng 2 năm tuổi đã bị kẻ xấu chặt hạ tận gốc. Vụ việc được gia đình trình báo lên chính quyền xã Hương Đô.

Sau khi nhận tin báo, UBND xã Hương Đô đã cử lực lượng công an xã phối hợp Công an huyện Hương Khê cùng với xóm và gia đình anh Hanh đến kiểm tra thực tế tại hiện trường, lập biên bản sự việc, tập trung xác minh, tìm nguyên nhân và đối tượng phá hoại tài sản công dân.

Được biết, cách đây khoảng 1 năm, hàng chục cây bưởi Phúc Trạch nhiều tháng tuổi của gia đình anh Lê Hữu Giang (SN 1981, trú tại xóm Trường Sơn, xã Hương Xuân, Hương Khê) trồng ở khu vực đồi cây Trện cũng bị kẻ xấu chặt hạ tận gốc…

Điều đáng nói, những vụ việc xảy ra như thế này khiến người dân hết sức bức xúc, gây ảnh hưởng lớn đến quá trình phát triển kinh tế của hộ gia đình và địa phương…

Đức Quyền


Đoàn Famtrip các tỉnh, thành tham quan, khảo sát các điểm du lịch tại Nghi Xuân

(Baohatinh.vn) - Trưa nay (7/4), đoàn Famtrip các tỉnh thành trong nước đã đến tham quan, khảo sát các khu, điểm du lịch tại huyện Nghi Xuân - Hà Tĩnh nhằm kết nối tour, tuyến đưa du khách đến với miền đất “Nghi Xuân bát cảnh".

	

Đoàn đã đến tham quan, khảo sát tại Khu di tích Đại thi hào Nguyễn Du và và xác định, đây là một trong những điểm đến sẽ được kết nối tour, tuyến du lịch sắp tới của các công ty du lịch lữ hành trong cả nước.



Tiếp đó, thăm Khu di tích lịch sử văn hóa Nguyễn Công Trứ.



Nghe hát dân ca ví, giặm Nghệ Tĩnh trên du thuyền Giang Đình Cổ Độ.

... và nghe CLB Ca trù Nguyễn Công Trứ - Cổ Đạm trình diễn các làn điệu ca trù.

Famtrip là hành trình du lịch miễn phí dành cho các hãng lữ hành để khảo sát, lựa chọn, xây dựng chương trình du lịch. Đoàn Famtrip đến Hà Tĩnh lần này có 120 thành viên, gồm đại diện Vụ Lữ hành, Vụ Khách sạn, Viện Nghiên cứu Phát triển du lịch, Tổng Cục Du lịch Việt Nam; đại diện hiệp hội du lịch và công ty lữ hành du lịch các địa phương: Hà Nội, Bắc Ninh, Quảng Ninh, Nghệ An, Quảng Bình và Hà Tĩnh đã đến tham quan, khảo sát phát triển tour, tuyến tại các khu, điểm du lịch trên địa bàn huyện Nghi Xuân.

Hoạt động của đoàn Famtrip lần này do Sở VHTT&DL và huyện Nghi Xuân phối hợp tổ chức, nhằm giới thiệu một số điểm đến du lịch mới và đánh giá sản phẩm du lịch homestay tại thôn Phong Giang, xã Tiên Điền, huyện Nghi Xuân
Quang Sáng - Lê Tuấn


“Ô nhiễm trắng” trên đồng ruộng Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) - Nông dân Hà Tĩnh thường có thói quen dùng ni lông che phủ cho mạ và một số cây trồng khi thời tiết lạnh giá. Tuy nhiên, những tấm ni lông sau đó lại bị vứt ngay tại ruộng khiến nhiều cánh đồng đang bị “ô nhiễm trắng” bởi thứ rác thải nguy hại này.
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Bao ni lông ngổn ngang trên nhiều tuyến đường nội đồng ở Hà Tĩnh

Dọc cánh đồng lúa tại các xã như Song Lộc, Yên Lộc, Kim Lộc, Trường Lộc (Can Lộc), dễ nhận thấy bạt ni lông bị vứt bừa bãi trên bờ ruộng, mép đường, dưới kênh mương và cả ở những vũng nước trũng. Thậm chí có những thửa ruộng túi ni lông còn “sống chung” với lúa.

Ông Hướng (nông dân Yên Lộc, Can Lộc) cho biết: “Bạt ni lông sau khi làm “nhà” cho lúa xong, nếu còn nguyên vẹn thì được dùng lại căng dọc bờ ruộng để ngăn chuột xuống ruộng phá lúa hoặc có thể dùng làm "cờ” để đuổi chim. Khi không còn dùng nữa thì vứt lên bờ ruộng, ven đường, đợi khi xã phát động ra quân làm nội đồng thì gom lại đốt. Một số thì chôn lẫn với bùn đất”.

Ông Dương Chí Sơn - Chủ tịch UBND xã Yên Lộc (Can Lộc) cho biết: ‘Người dân dù đã được tuyên truyền nhưng vẫn chưa nhận thức đầy đủ về tác hại của loại rác thải này nên sau khi sử dụng tiện đâu vứt đó”.
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Bao ni lông chất đống trên đường liên xã ở Thái Yên, Đức Thọ, Hà Tĩnh

Một số xã của huyện Đức Thọ như Đức Thịnh, Đức Châu, Đức Tùng, Thái Yên… cũng xẩy ra tình trạng tương tự. Đặc biệt ở xã Thái Yên, bạt ni lông không còn chất thành đống dọc đường liên xã, phủ kín các con đường nội đồng, tấp đầy mương nước.

“Tình trạng này cứ lặp đi lặp lại qua các năm trong vụ đông xuân. Những khu vực gần chợ, người ta còn vứt cả những loại rác khác xuống ruộng” ông Bùi Quang Tuấn ở xã Thái Yên kể.
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Mương tưới tiêu cũng tắc nghẽn...

Hiểm họa từ bao bì ni lông đã được cảnh báo, thậm chí được gọi là "ô nhiễm từ túi ni lông là “ô nhiễm trắng” bởi những tác hại như: cản trở quá trình sinh trưởng của các loại thực vật, sự phát triển của hệ sinh thái dẫn đến hiện tượng xói mòn đất đai; khiến cho đất không giữ được nước, dinh dưỡng; tắc nghẽn các đường ống dẫn nước thải, cản trở công tác thủy lợi. Ngoài ra còn dẫn tới vô số những tác hại khác đối với môi trường và con người…

Chính vì vậy việc làm được xem là “thói quen” trên của người nông dân chẳng khác nào đang tự tay mình hủy hoại tư liệu sản xuất.

Sỹ Thông


Ngư dân Hà Tĩnh vào mùa sứa biển

Chủ nhật, 08/04/2018 12:35

Tháng Giêng đến tháng Ba âm lịch hàng năm, ngư dân Hà Tĩnh lại rộn ràng chuẩn bị ngư cụ cho mùa đánh bắt sứa biển.

Sứa biển là loài nhuyễn thể được dùng làm thực phẩm có giá trị dinh dưỡng cao, bổ mát vào mùa hè. Thời điểm này được coi là chính vụ đánh bắt. Tuy giá trị không cao bằng các loại cá như cá chim, cá thu… nhưng sứa biển lại là loài dễ đánh bắt, ít rủi ro vì không phải ra khơi xa. 

Mùa sứa thường bắt đầu từ độ tháng Giêng đến hết tháng Ba âm lịch, tháng Tư, khi mùa hè bắt đầu, những cơn mưa nhiều hơn kéo theo sấm chớp trên mặt biển, sứa có hiện tượng “teo” dần và chết. Năm nay, ngư dân cho hay, mùa sứa bắt đầu muộn hơn do thời tiết lạnh kéo dài. 

Tạm gác lại những chuyến ra khơi dài ngày, thuyền của gia đình anh Nguyễn Văn Vệ (thôn Yên Điềm, xã Thịnh Lộc, Lộc Hà, Hà Tĩnh) chuyển sang đánh bắt ven bờ để săn sứa biển.

Ra khơi từ lúc tinh mơ đến khi trời sáng thì trở về, chỉ trong vòng ba tiếng đồng hồ, gia đình anh Vệ bắt được 16 con sứa. Không kể lớn hay bé, thương lái thu mua ngang giá 40.000 đồng/con. 

Sứa biển vào mùa tuy dễ đánh bắt nhưng lại cực kỳ vất vả mới đưa sứa lên thuyền được bởi một con sứa to có thể nặng từ 50 - 60kg. Theo nhiều ngư dân, năm nay sứa tuy không được mùa nhưng lại được giá hơn mọi năm. 

Anh Lê Doãn Khoa thôn Yên Điềm chia sẻ, nếu như những năm trước, mỗi lần quăng lưới có thể thu về từ 50 con sứa nhưng chuyến đi biển năm nay chỉ thu được được khoảng chục con. Sứa biển hiếm hơn nên giá cũng được đẩy lên cao hơn, từ 15.000 đồng/con lên 40.000 đồng/con. 

Mặc dù giá trị thu mua không cao như các loại hải sản khác nhưng mỗi vụ nếu chăm chỉ ngư dân cũng thu về được hơn trăm triệu đồng. 

Sau khi sứa cập bến, thương lái tiến hành thu mua và sơ chế ngay trên bờ biển. Người dân vùng biển Thịnh Lộc gọi mùa thu hoạch sứa biển là mùa hái "vàng trắng". Ngay trên bãi biển, từng con sứa to, nặng hàng chục ki lô gam bắt đầu được cắt ra thành từng tảng nhỏ, sau đó bà con dùng cát để làm sạch nhớt.

Vất vả nhất là công đoạn chà nhớt bởi nếu không chà sạch thì sứa đến tay người tiêu dùng sẽ không đảm bảo an toàn thực phẩm, nhiều người không quen khi chạm vào sứa cũng dễ bị gây ngứa. Sau công đoạn chà nhớt, sứa được đem xuống biển rửa sạch rồi được thương lái thu mua về. 

Không chỉ mang lại nguồn lợi cho người đánh bắt, sứa biển còn tạo việc làm, đưa lại lợi nhuận cao cho đội ngũ thu mua, chế biến. Chị Lê Thị Phương (xã Thạch Kim, huyện Lộc Hà) làm nghề thu mua sứa biển lâu năm cho biết, sau khi cắt sứa thành từng miếng nhỏ thì tiếp tục rửa sạch rồi mang về nhà sơ chế.

Sứa được ngâm trong hỗn hợp nước lá dung, lá sim và lá lấu. Ít nhất phải ngâm hai ngày, mỗi ngày đều phải thay nước một lần mới đảm bảo an toàn. 

Không chỉ ngư dân ở vùng biển Lộc Hà mà nhiều nơi khác như Cẩm Xuyên, Thạch Hà, Nghi Xuân, Kỳ Anh (Hà Tĩnh) đều chung niềm vui được mùa sứa biển. Các sản phẩm chế biến từ sứa biển nay trở thành món ăn được nhiều người yêu thích.

Sứa biển Hà Tĩnh không chỉ phục vụ cho nhu cầu tiêu dùng của người dân trong tỉnh mà còn được đóng gói xuất đi các nước lân cận như Trung Quốc, Lào, Thái Lan. 

Cùng với việc khuyến khích ngư dân tranh thủ thời tiết để khai thác sứa biển, chính quyền các địa phương ven biển cũng phối hợp với ngành thuỷ sản Hà Tĩnh khuyến cáo ngư dân và cơ sở chế biến giữ gìn vệ sinh môi trường trong thu hoạch, chế biến, tránh gây ô nhiễm môi trường, nhất là đối với những bãi biển phục vụ khách du lịch./. 

Theo Hoàng Ngà/TTXVN
Học viên treo cổ trong trại cai nghiện ở Hà Tĩnh: Gia đình nạn nhân yêu cầu làm rõ

Chủ nhật, 08/04/2018 18:38 PM GMT+7

(VTC News) - Nghi ngờ con trai bị sát hại rồi dựng hiện trường giả tại trung tâm cai nghiện ở Hà Tĩnh, cha nạn nhân viết đơn cầu cứu gửi các cơn quan chức năng mong muốn được điều tra làm rõ.

Theo đơn cầu cứu của ông Võ Quốc Tâm (SN 1962, xóm Tân Văn, xã Thạch Văn, huyện Thạch Hà, Hà Tĩnh), ngày 11/1, con trai ông là Võ Quốc Trang (SN 1992) bị Công an huyện Thạch Hà cưỡng chế và đưa vào Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục -  Lao động xã hội tỉnh Hà Tĩnh tại xã Cẩm Quan, huyện Cẩm Xuyên để cai nghiện.

“Khi công an đến cưỡng chế đưa con tôi đi giáo dục cai nghiện, tình trạng sức khỏe cháu bình thường. Từ khi vào trung tâm, hàng tháng gia đình đều vào thăm và thấy cháu khỏe mạnh, bình thường.

Tuy nhiên, vào khoảng 10h30 ngày 8/4, gia đình nhận được điện thoại từ một nhân viên của trung tâm là con trai tôi thắt cổ tại trung tâm, hiện đang cấp cứu tại Bệnh viện huyện Cẩm Xuyên.

Khi tôi và gia đình vào Bệnh viện Cẩm Xuyên thì được biết con trai tôi đã được chuyển ra Bệnh viện Đa khoa Hà Tĩnh, trong tình trạng nguy kịch với một vết thương ở cổ.

Theo lời cán bộ trung tâm cai nghiện thì con trai tôi thắt cổ tự tử, tuy nhiên, qua quan sát thì gia đình phát hiện cháu Trang không có dấu hiệu tự thắt cổ.

Nhìn vết thương trên cổ con trai tôi, chúng tôi nghi có ai đó giết con trai tôi rồi dựng hiện trường giả”, ông Tâm trình bày trong đơn cầu cứu.
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Đơn cầu cứu của ông Võ Quốc Tâm (cha nạn nhân) gửi cơ quan chức năng.

Theo ông Tâm, sau khi con trai ông cấp cứu tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh Hà Tĩnh, biết nạn nhân chết não không thể cứu sống, đại diện Ban Giám đốc Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến bệnh viện thương lượng và nói sẽ hỗ trợ gia đình 50 triệu đồng (tiền lo mai táng).

Sau đó, gia đình ông không đồng ý và mời công an đến làm việc. Tuy nhiên, khi Công an huyện Cẩm Xuyên đến làm việc thì ông Lê Đình Sơn, Phó Giám đốc Trung tâm từ chối hỗ trợ số tiền đã có ý thương lượng trên.

“Bây giờ con trai tôi không thể qua khỏi, cán bộ trung tâm lúc đầu nhiệt tình để lo cho con tôi sau quay sang trở mặt bảo họ không liên quan. Bây giờ gia đình chỉ mong các cơ quan tìm ra sự thật về cái chết của con tôi để gia đình không phải ân hận khi cháu ra đi một cách không rõ ràng”, ông Tâm giãi bày.

Được biết, hiện tại anh Trang đang trong tình trạng nguy kịch, tính mạng khó qua khỏi nếu tắt các thiết bị máy móc hỗ trợ.
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 Anh Trang đang trong tình trạng nguy kịch tại Bệnh viện Đa khoa Hà Tĩnh. (Ảnh: D.Q)

Ông Nguyễn Văn Sỹ, Giám đốc Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh Hà Tĩnh cho biết, sau khi sự việc xảy ra, trung tâm báo cáo Sở LĐ-TB-XH, Công an huyện Cẩm Xuyên, Công an huyện Thạch Hà và gia đình học viên, lập biên bản sự việc, giữ nguyên hiện trường và lấy lời khai các nhân chứng sự việc theo quy định.

Báo cáo của trung tâm có nội dung học viên Võ Quốc Trang được tiếp nhận vào trung tâm ngày 22/12/2017, theo Quyết định số 08/2017/QĐ-TA ngày 15/12/2017 của Tòa án nhân dân huyện Thạch Hà. Thời gian cai nghiện chữa trị bắt buộc là 24 tháng.

Sau khi tiếp nhận, học viên được kiểm tra sức khỏe, test nhanh kết quả cho thấy dương tính với ma túy (heroin). Học viên Trang được thực hiện quy trình cắt cơn giải độc theo phác đồ điều trị tại bệnh xá.

Sau thời gian cắt cơn giải độc, học viên được chuyển về khu quản lý giáo dục lao động trị liệu phục hồi. Tuy nhiên, do học viên này có lối sống hưởng thụ từ trước nên quá trình chữa trị có nhiều biểu hiện tâm lý không ổn định, thường xuyên có tư tưởng trốn chạy khỏi trung tâm nên được bố trí phòng ở 2 học viên để theo dõi, quản lý.
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 Vết bầm tím dưới cổ học viên Trang. (Ảnh: D.Q)

Vào lúc 9h ngày 7/4, học viên cùng phòng với Trang là Nguyễn Nhật Minh đi gặp thân nhân đến thăm, Trang ở lại trong phòng một mình đọc sách.

Đến 9h30, học viên Minh trở về phòng được cán bộ mở cửa phòng thì phát hiện Trang đã dùng dây rút quần đùi buộc vào song sắt cửa sổ phòng treo cổ tự tử.

Ngay lập tức, cán bộ trực khu hô hoán, gọi cán bộ y tế và các học viên khác cắt dây, đỡ Trang xuống và thực hiện sơ cứu tại chỗ.

Đến 9h40, xe cấp cứu chở học viên Trang ra Bệnh viện huyện Cẩm Xuyên sau đó chuyển lên Bệnh viện Đa khoa tỉnh Hà Tĩnh để cứu chữa. Tuy nhiên, đến nay học viên Trang chưa tỉnh và có nguy cơ chết.

Hiện các cơ quan chức năng đang điều tra, làm rõ vụ việc. 
PHAN HIẾU

Sự thật về thông tin cá chết tại âu thuyền TX.Kỳ Anh

Liên quan thông tin cá chết tại âu thuyền phường Kỳ Phương, TX.Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh, chính quyền và ngư dân địa phương xác định, đó là số lượng cá nhỏ trong quá trình ngư dân rũ lưới sau khi đánh bắt đã dạt vào bờ. Hiện, lực lượng chức năng đã lấy mẫu đi xét nghiệm.

Ngay sau khi đăng tải, video được chia sẻ nhanh chóng, gây sự hoang mang trong dư luận.

Ngay sau đó, chúng tôi đã liên hệ với chính quyền phường Kỳ Phương xác minh sự việc. Trao đổi với PV, ông Lê Văn Chương, Chủ tịch UBND phường khẳng định, đó là tin đồn thất thiệt. Ông Phương cho hay, ngay khi nhận được thông tin xuất hiện cá chết tại âu thuyền, chính quyền địa phương đã ra tận nơi để kiểm tra. Qua đó xác định, tất cả các khu vực khác đều không có hiện tượng cá chết, chỉ có khu vực tại âu thuyền xuất hiện số lượng cá chết rải rác, khoảng 3kg gồm cá đù và cá lẹp. Đây là những loại cá nhỏ, trong quá trình ngư dân rũ lưới sau khi đánh bắt bị rơi xuống biển rồi trôi dạt vào bờ.

“Đây là khu vực có vùng nước xoáy nên số cá này sau khi ngư dân rũ lưới đã bị sóng đánh dạt vào bờ. Sau đó, một số đối tượng gom lại, chụp và quay video đưa lên mạng xã hội gây hoang mang, có chủ đích. Sự việc đã được chúng tôi báo lên chính quyền TX.Kỳ Anh”, ông Lê Văn Chương nói.

Ông Trần Xuân Hồ, một ngư dân trú tại phường Kỳ Phương cho biết: "Sáng nay, khi nghe tin có cá chết, tôi cùng một số ngư dân có ra xem. Theo quan sát, số cá bị chết này đã bị rách mang, mất ruột và bị khô, nếu như cá mới chết sẽ tươi chứ không phải khô như vậy. Theo kinh nghiệm của ngư dân chúng tôi thì cá này do đánh lưới cào và lưới xăm mắc lại. Trong quá trình rũ lưới có nhiều con bị văng ra ngoài, chết. Mọi hôm trời lặng, nó không trôi vào bờ được mà cứ lên xuống theo thuỷ triều. Mấy ngày hôm nay, thời tiết có gió bấc và sóng động nên số lượng cá chết bị mắc vào âu thuyền, dạt vào bờ".
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	Hình ảnh cá chết cắt từ clip.


Liên quan nội dung trên, ông Nguyễn Quốc Hà, Chủ tịch UBND TX.Kỳ Anh cho biết, ngay sau khi nhận được thông tin, chính quyền thị xã đã báo cáo sở Tài nguyên môi trường, sở Nông nghiệp & Phát triển Nông thôn Hà Tĩnh và UBND tỉnh này. Ngay trong sáng cùng ngày, cán bộ của các phòng, ban chuyên môn đã có mặt tại khu vực phát hiện cá chết. Với kinh nghiệm đánh bắt của các ngư dân tại địa phương, cùng kinh nghiệm chuyên môn, lực lượng chức năng xác định, số lượng cá chết tại khu vực là những loại cá nhỏ, trong quá trình ngư dân rũ lưới sau khi đánh bắt đã rơi xuống biển rồi dạt vào bờ; số lượng khoảng 3kg.

“Hiện, lực lượng chức năng đã lấy mẫu cá chết để tiến hành xét nghiệm. Số lượng còn lại đã được mang đi tiêu hủy”, ông Hà thông tin.

Trao đổi với ông Lê Đức Nhân, Phó Giám đốc sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hà Tĩnh, ông cho biết, đang kiểm tra, xác minh sự việc.

Tác giả: Ngân Hà

Nguồn tin: Báo Người đưa tin

Sản phẩm tăng, giảm cân Tiến Hạnh: Bí ẩn tờ giấy chứng nhận “an toàn thực phẩm”

Dù "đại lý" của Tiến Hạnh cung cấp cho PV bản chụp Giấy chứng nhận đủ điều kiện Vệ sinh an toàn thực phẩm và khẳng định đây là “giấy lưu hành” của sản phẩm, nhưng Chi cục trưởng Chi cục ATVSTP Hà Tĩnh cho rằng, đây là giấy giả...
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	Bao bì sản phẩm tăng cân Tiến Hạnh (ảnh to). Ảnh: NVCC Hình ảnh Giấy chứng nhận "Cơ sở đủ điều kiện ATVSTP" mà "đại lý" cung cấp cho PV.


Chữ ký, con dấu giả?
Như Báo Gia đình & Xã hội đã thông tin tại số báo 40 (ra ngày 5/4/2018), sau hơn 1 tuần sử dụng sản phẩm tăng cân Tiến Hạnh (địa chỉ ghi trên nhãn tại Xóm 5, Liên Minh, Đức Thọ, Hà Tĩnh), chị Nguyễn Thị T (25 tuổi, ở Vân Đồn, Quảng Ninh) luôn thấy thèm ngủ, mắc chứng khó tiêu, táo bón triền miên. Chúng tôi đã tiếp tục tìm hiểu thông tin về sản phẩm này.

Thông tin với PV, đại diện Đội Cảnh sát kinh tế huyện Đức Thọ, Sở Y tế tỉnh Hà Tĩnh, Phòng Y tế huyện Đức Thọ cho biết, trên địa bàn không có nhà thuốc hay cơ sở sản xuất sản phẩm Đông y nào mang tên Tiến Hạnh và cũng không có cơ sở Đông y Tiến Hạnh nào được cấp phép là Đông y gia truyền.

Trước thông tin trên, PV Báo Gia đình & Xã hội đã cố gắng liên hệ với phía “Nhà thuốc Đông y gia truyền Tiến Hạnh” (ghi nhiều địa chỉ trên địa bàn TP Hà Nội), trong đó bà Trịnh Thị Hạnh là chủ cơ sở, nhưng không được. Chúng tôi chỉ nhận được một tin nhắn phản hồi, trong đó người nhắn viết rằng: “Bên chúng tôi sẽ nhờ cơ quan công an giải quyết, cử luật sư làm việc...”.

Trong vai người muốn làm đại lý cho sản phẩm Tiến Hạnh, chúng tôi tiếp cận (qua mạng) với một người tự xưng là đại lý của sản phẩm này. Người này khẳng định: “Sản phẩm tăng cân là một dạng Thực phẩm chức năng (TPCN), chứ không phải là thuốc chữa bệnh. Sản phẩm giảm cân cô đặc thành dạng viên nén, 30 viên/hộp sử dụng trong 30 ngày. Các sản phẩm đã được cấp phép lưu hành, có giấy tờ đầy đủ nên không vấn đề gì phải lo”(?).

Đại lý trên còn cung cấp hình ảnh các chứng nhận, chứng thư thẩm định đạt top sản phẩm chất lượng, kết quả thử nghiệm vi sinh hoá lý, kết quả kiểm nghiệm chỉ tiêu hoá lý. Ngoài ra, đại lý này cũng cung cấp thêm Giấy chứng nhận đủ điều kiện VSATTP, do Chi cục ATTP Hà Tĩnh cấp năm 2015 và khẳng định đây là “giấy lưu hành” của sản phẩm.

“Trong thời gian sắp tới, các sản phẩm sẽ có giấy tờ để bán trong các nhà thuốc nên chị yên tâm, Nhà thuốc cũng đang chuyển đăng ký thành công ty, lúc đó các nhà thuốc nhập hàng về bán sẽ có hoá đơn đỏ. Còn hiện giờ, các giấy tờ chứng minh tính an toàn, nguồn gốc xuất xứ và chứng nhận người tiêu dùng... chị có thể bán tốt rồi”, đại lý này nói.

Trước thông tin của "đại lý", PV Báo Gia đình & Xã hội đã liên hệ với Chi cục ATVSTP tỉnh Hà Tĩnh. Qua trao đổi, ông Phan Văn Hùng, Chi cục trưởng Chi cục ATVSTP Hà Tĩnh cho biết: “Đơn vị chưa hề cấp chứng nhận cho bất kỳ cơ sở Đông y gia truyền nào trên địa bàn, đối với cơ sở Tiến Hạnh thì càng chưa bao giờ cấp. Bởi với nhiệm vụ và chức năng của đơn vị thì chúng tôi chỉ cấp chứng nhận cho lĩnh vực thực phẩm, thời hạn cấp là 3 năm. Từ hình ảnh của PV cung cấp, tôi khẳng định, Giấy chứng nhận này là giả, giả con dấu, giả chữ ký với các lý do sau: Thứ nhất là chữ ký trên hình ảnh này không phải của tôi. Thứ 2, trong khi dấu trên hình ảnh ghi “Chi cục an toàn vệ sinh thực phẩm” thì dấu đóng của Chi cục có dòng chữ đầy đủ là “Chi cục an toàn vệ sinh thực phẩm Hà Tĩnh”. Thứ 3, phông chữ dùng cho chữ ký của tôi, từ trước tới nay là phông chữ thẳng đứng, chứ không in nghiêng như trong hình ảnh này”.

Vi phạm quy định tem nhãn
Để có cái nhìn khách quan hơn, PV đã đưa sản phẩm tăng cân, giảm cân Tiến Hạnh mà bạn đọc cung cấp, đến Sở Y tế Hà Nội. Bằng trực quan, một cán bộ phòng Quản lý hành nghề y dược tư nhân (Sở Y tế Hà Nội) nhận định: “Với những thông tin được ghi trên nhãn như thành phần, liều lượng, hạn sử dụng, chống chỉ định, người tiêu dùng có thể bị hiểu lầm đây là thuốc, hoặc có thể hiểu là một dạng TPCN, hay là một dạng chế phẩm Đông y Y học cổ truyền (YHCT). Tuy nhiên, đây không phải là TPCN, không phải là thuốc hay là chế phẩm YHCT. Bởi các điều kiện tối thiểu cho một sản phẩm y dược phải thể hiện được số lưu hành do cơ quan quản lý nhà nước cấp. Ví dụ, TPCN phải có số xác nhận an toàn thực phẩm và xác nhận công bố hợp quy, nếu là thuốc phải có số đăng ký thuốc, nếu là chế phẩm YHCT thì nhà thuốc phải được cấp xác nhận người có bài thuốc Đông y gia truyền”.

Theo cán bộ này, nhãn sản phẩm trên đã vi phạm các quy định ghi nhãn theo Nghị định 43/2017 của Chính phủ và Thông tư số 43/2014 của Bộ Y tế về Quản lý Thực phẩm chức năng, như: Thành phần không rõ hàm lượng, địa chỉ sản xuất không rõ ràng, không ghi dạng bào chế, số đăng ký hoặc giấy phép nhập khẩu, lô sản xuất, điều kiện bảo quản... Nhãn sản phẩm này cũng không thể hiện được đơn vị phân phối ra thị trường, có ngày sản xuất nhưng hạn sử dụng rất chung chung”.

Vị cán bộ phòng Quản lý hành nghề y dược tư nhân còn nói: “Chúng ta không thể biết được rằng, trong viên hoàn này có những thành phần gì? Những thành phần được điểm danh trên nhãn có được bao nhiêu gram? Có chứa thuốc tây và Corticoid để gây tăng cân hay không? Khi tham gia bất cứ lĩnh vực gì cũng phải hiểu luật. Cơ sở nào đang kinh doanh sản phẩm tăng, giảm cân loại này sẽ bị xử lý, xử phạt vì kinh doanh hàng hoá không rõ nguồn gốc, xuất xứ".

Theo Luật sư Nguyễn Thế Truyền – Giám đốc Công ty Luật hợp danh Thiên Thanh: “Người làm giả và người sử dụng con dấu tài liệu hoặc giấy tờ giả của cơ quan khác, đều được đưa vào tội làm giả con dấu của cơ quan tổ chức. Cụ thể, tại Điều 341, BLHS năm 2015 quy định Tội làm giả con dấu, tài liệu của cơ quan, tổ chức; tội sử dụng con dấu, tài liệu giả của cơ quan, tổ chức nêu rõ: Người nào làm giả con dấu, tài liệu hoặc giấy tờ khác của cơ quan, tổ chức hoặc sử dụng con dấu, tài liệu, giấy tờ đó thực hiện hành vi trái pháp luật, thì bị phạt tiền từ 30.000.000 đồng đến 100.000.000 đồng, phạt cải tạo không giam giữ đến 03 năm hoặc bị phạt tù từ 06 tháng đến 03 năm. Ngoài ra, phạm tội có tổ chức, phạm tội 2 lần trở lên hoặc sử dụng con dấu, tài liệu hoặc giấy tờ khác thực hiện phạm tội thì bị phạt tù từ 02 năm đến 05 năm. Người phạm tội còn có thể bị phạt tiền từ 5.000.000 đồng đến 50.000.000 đồng.


Tác giả: Bảo Loan

Nguồn tin: Báo Gia đình & Xã hội
Hà Tĩnh: Giao các đơn vị liên quan xác định lại giá đất

Sau khi bài báo: Áp giá đất “trên trời” hàng trăm tỷ đồng đầu tư hạ tầng lãng phí? được đăng tải trên tạp chí điện tử Thanh tra Việt Nam, UBND tỉnh Hà Tĩnh đã có công văn chỉ đạo Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường thuê đơn vị tư vấn xác định lại giá đất ở Dự án Hạ tầng khu dân cư đô thị, thương mại và dịch vụ Đông Nam huyện Kỳ Anh.

Theo công văn 1678 ngày 03/4/2018, do Phó Chủ tịch UBND tỉnh ông Đặng Ngọc Sơn ký giao Sở Tài Nguyên và Sở Tài chính xác định lại giá đất cụ thể Dự án Hạ tầng khu dân cư đô thị, thương mại và dịch vụ Đông Nam huyện Kỳ Anh. Đảm bảo khách quan, chính xác, minh bạch, kế thừa các dữ liệu không có biến động và trình UBND tỉnh trước ngày 25/4/2018.
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	Dự án Dự án Hạ tầng khu dân cư đô thị, thương mại và dịch vụ Đông Nam huyện Kỳ Anh


Có thể khẳng định, khu dân cư đô thị Đông Nam huyện Kỳ Anh là một vị trí đẹp, được đầu tư hạ tầng hoàn chỉnh. Tuy nhiên, do xác định giá đất quá cao so với thị trường nên dự án đã hoàn thành hơn nửa năm, qua hai lần đấu giá vẫn không bán được hồ sơ. Nhận thức được những bất cập ở lần định giá trước đó, ngày 29/3/2018 trong quá trình phóng viên liên hệ tìm hiểu thông tin ở Sở Tài chính, ông Trần Đình Sỹ - Phó giám đốc Sở Tài chính, kiêm Phó chủ tịch Hội đồng giá đã kịp thời có văn bản 1103 gửi trình UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc điều chỉnh giá khởi điểm đấu giá quyền sử dụng đất.
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	Công văn chỉ đạo của UBND tỉnh Hà Tĩnh


Như vậy, từ khi hoàn thành dự án đến nay đã hơn nửa năm, nhưng do “lỗi” trong quá trình định giá, nên dự án nằm “bất động”. Điều đáng nói, đất không bán được không chỉ làm ứ đọng vốn Nhà nước, mà còn làm lãng phí kinh phí khi phải 2 lần thuê đơn vị định giá độc lập. Vừa kéo dài thời gian, vừa gây thất thoát ngân sách và công sức của nhiều cán bộ liên quan.

Tác giả: Ngân Nga

Nguồn tin: Tạp chí Thanh tra

“Đất tặc” xé nát núi Trà Sơn

Thời gian này, tại khu vực đồi núi Trà Sơn (phía sau nghĩa trang) thôn Tân Hương, xã Đồng Lộc (Can Lộc - Hà Tĩnh) xuất hiện nhóm người ngang nhiên huy động máy múc, xe tải vào đây khoét núi, xúc đất đem bán trái phép mà không gặp sự cản trở nào từ phía các cơ quan có thẩm quyền.
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	Tấp nập xe cộ vào ra khu vực khai thác đất trái phép


Nham nhở khu vực đồi núi thôn Tân Hương
Từ thông tin của người dân địa phương, PV đã có mặt tại khu vực này để tìm hiểu sự việc. Đúng như những gì người dân phản ánh, tình trạng khai thác đất trái phép ở đây đang diễn ra hết sức rất rầm rộ. Tại ngọn núi Trà Sơn, chúng tôi đã nhìn thấy 2 chiếc máy xúc hoạt động hết công suất cùng hàng chục chiếc xe tải đang chực chờ sẵn để được chở đất ra khỏi địa bàn đem đến các công trình để bán.

Từ tỉnh lộ 70 đi vào khu vực đồi núi phía nghĩa trang thôn Tân Hương chừng 500m đã thấy xe cộ nối đuôi nhau tấp nập chở đất. Lượng xe ra vào quá đông; đất đá từ thùng xe rơi vãi dọc đường khiến cho “cung đường” này mịt mờ bụi.

“Họ lấy đất từ sáng tới tối, lượng xe ra vào quá đông làm cho một số hộ dân sống dọc hai bên đường hết sức khó chịu vì tiếng ồn và bụi” - một người dân phản ánh.

Mỗi xe đất ở đây được bán với giá từ 70.000 đồng đến 120.000 đồng cho các công trình trên địa bàn và các vùng lân cận, kể cả bán người dân trong vùng nếu có nhu cầu mua.
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	Khai thác đất theo địa hình lòng chảo nhằm đánh lừa cơ quan chức năng và sự nhòm ngó của bà con địa phương


Để che giấu tình trạng đội xe hùng hậu tập kết lấy đất, chủ khai thác đã dùng hình thức khoét núi theo kiểu lòng chảo (chỉ trừ một cửa cho xe ra vào, còn phía trong khoét rộng thành bãi để lấy đất và cho xe tập kết). Chính vì vậy, đứng phía dưới nhìn lên rất khó phát hiện.

Quá trình tìm hiểu chúng tôi được biết, người đứng ra khai thác đất tại khu vực này có tên là Hà (một người dân địa phương). Qua tiếp xúc với PV, ông Hà thừa nhận đất được ông khai thác là trái phép. “Đợt này nhu cầu người cần đất nhiều nên tôi đưa máy vào đây xúc bán. Tranh thủ được ngày nào hay ngày đó, đến khi nào chính quyền xã ra đình chỉ thì thôi. Mong anh em thông cảm” - Ông Hà nói.

Không chỉ có khu vực đồi núi phía nghĩa trang thôn Tân Hương mới bị “xẻ thịt”. PV phát hiện còn rất nhiều điểm tại thôn này cũng đã bị đào bới lên nham nhở, đặc biệt là các khu vực dọc Tỉnh lộ 70.

Trách nhiệm của chính quyền địa phương ở đâu?
Thời điểm chúng tôi có mặt tại khu vực ông Hà lấy đất trái phép cũng là lúc ông Phan Hưng - Chủ tịch UBND xã Đồng Lộc xuất hiện. Thế nhưng thay vì yêu cầu dừng ngay việc khai thác đất trái phép hay cho lực lượng chức năng đình chỉ thì vị chủ tịch xã lại làm như chưa có việc gì xảy ra.
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	Cứ đà khai thác này, chẳng bao lâu nữa cả đồi cây xanh cũng sẽ bị xoá sổ


Ông Hưng khẳng định: “Hiện nay trên xã chỉ có ông Bổn phía trong nông trường có xin cải tạo vườn còn lại xã không cho bất kỳ ai lấy đất”. Thế nhưng khi được hỏi về việc khai thác đất trái phép tại thôn Tân Hương mà chính vị chủ tịch này đã phát hiện khi đi ngang qua nhưng không thấy xử lý gì thì ông Hưng chống chế: “Đối tượng lấy trộm đất theo kiểu bạ đâu xúc đó nên rất khó xử lý”(?).

Dù đã bị phát hiện, chính quyền xã cũng đã nhận được sự phản ánh, nhưng không thấy động tĩnh gì từ chính quyền địa phương, do vậy hoạt động khai thác đất trái phép tại khu vực này vẫn diễn ra suốt nhiều ngày qua?

Congluan.vn sẽ tiếp tục thông tin vụ việc.

Tác giả: Bắc Hạnh

Nguồn tin: Congluan.vn

Rác thải trên sông Ngàn Phố

QĐND - Hiện nay, mỗi ngày dòng sông Ngàn Phố (huyện Hương Sơn, tỉnh Hà Tĩnh) đoạn chảy qua xã Sơn Trung và thị trấn Phố Châu đang phải gánh chịu các loại rác do người dân thải ra.

Từng bao rác nối đuôi nhau kéo dài hàng ki-lô-mét dọc ven bờ sông, mùi hôi bốc lên nồng nặc khiến môi trường trở nên ô nhiễm trầm trọng (xem ảnh). 
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Ông Nguyễn Trọng Lợi ở thôn Tân Tràng, xã Sơn Trung, huyện Hương Sơn cho biết: "Người dân chúng tôi thường gọi đây là “dòng sông rác” chứ không phải là dòng sông Ngàn Phố vốn có vẻ đẹp hoang sơ đã đi vào thơ ca. Rác thải gây ô nhiễm nguồn nước sông Ngàn Phố, đồng thời ảnh hưởng nguồn nước sinh hoạt cũng như nguồn nước tưới tiêu".

Rất mong chính quyền huyện Hương Sơn và cơ quan chức năng sớm có giải phải nhằm trả lại vẻ đẹp vốn có của dòng sông.

Bài và ảnh: HỮU TÂN - ANH THƠ
1

