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Quan tâm đặc biệt đối với công tác nội chính trên địa bàn Kỳ Anh

(Baohatinh.vn) Ngày 27/5, Tổ công tác Ban Nghiên cứu, soạn thảo Nghị quyết chuyên đề về công tác nội chính của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đã có buổi làm việc, nắm tình hình tại BQL Khu kinh tế tỉnh, thị xã Kỳ Anh và huyện Kỳ Anh. Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long chủ trì buổi làm việc.

Trước đó, tổ công tác đã tiến hành làm việc, nắm tình hình tại xã Kỳ Lợi và phường Kỳ Trinh (thị xã Kỳ Anh) về công tác nội chính. Buổi chiều, Tổ công tác nghe BQL Khu kinh tế tỉnh, Thường trực Thị ủy Kỳ Anh, Thường trực Huyện ủy Kỳ Anh báo cáo tình hình, kết quả lãnh đạo, chỉ đạo công tác nội chính từ đầu năm 2011 đến nay.

	



	Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long: Cấp ủy, chính quyền các địa phương cần quan tâm đặc biệt đến công tác nội chính.


Thời gian qua, các lực lượng chức năng huyện Kỳ Anh, thị xã Kỳ Anh đã tăng cường các biện pháp nghiệp vụ, bám nắm cơ sở đấu tranh, phòng ngừa có hiệu quả với các loại tội phạm, các tệ nạn xã hội; thực hiện có hiệu quả quy chế phối hợp đảm bảo ANTT, an toàn tài sản giữa lực lượng công an, biên phòng, quân sự với các ngành, cơ quan, doanh nghiệp; chú trọng chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của đảng viên vùng giáo, tạo điều kiện để các hoạt động tôn giáo diễn ra đúng pháp luật, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; ban hành các chỉ thị về lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ QP-AN, tuyển quân, giao quân...

	



	Trưởng BQL Khu kinh tế tỉnh Hồ Anh Tuấn báo cáo công tác nội chính trên địa bàn KKT


Từ 2011 đến nay, lực lượng chức năng trên địa bàn thị xã Kỳ Anh và huyện Kỳ Anh đã điều tra, khám phá 727 vụ án hình sự, bắt 1.172 đối tượng, khởi tố điều tra 437 vụ, 913 bị can... Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp được thực hiện nghiêm túc, đúng trình tự, quy định của pháp luật.

BQL Khu kinh tế tỉnh cũng đã phối hợp tốt với lực lượng chức năng tăng cường công tác kiểm tra việc cấp phép lao động cho người nước ngoài, đăng ký tạm trú, tạm vắng của lao động, đặc biệt là lao động nước ngoài; tổng rà soát lao động để xây dựng biện pháp quản lý hữu hiệu, từng bước triển khai hiệu quả việc cấp giấy phép, cấp thẻ cho người và phương tiện ra vào công trường Formosa; phối hợp xây dựng kế hoạch và triển khai tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân chấp hành tốt các chủ trương, chính sách pháp luật của Nhà nước, nhất là trong công tác bồi thường, hỗ trợ di dời TĐC, GPMB phục vụ các dự án.

	



	Bí thư Huyện ủy Kỳ Anh Nguyễn Văn Danh: Nên thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ cho đội ngũ làm công tác nội chính cấp huyện và tương đương.


Tại buổi làm việc, các địa phương, đơn vị đã kiến nghị, đề xuất nhiều ý kiến cho Ban Nghiên cứu, soạn thảo Nghị quyết chuyên đề của BCH Đảng bộ tỉnh về công tác nội chính.

Thay mặt Tổ công tác, Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long ghi nhận và tiếp thu các ý kiến đề xuất, góp ý của địa phương, đơn vị; khẳng định Tổ công tác sẽ có sự nghiên cứu, chắt lọc để trình lên Ban Soạn thảo xây dựng Nghị quyết một cách đầy đủ, hoàn chỉnh nhất.

	



	Lãnh đạo Công an thị xã Kỳ Anh: Hiện nay lực lượng công an xã, phường đã thấy được trách nhiệm của mình trong công tác nội chính, nhất là đảm bảo ANTT, phòng chống các tệ nạn xã hội...


Phó Bí thư Tỉnh ủy lưu ý, trong thời gian tới, cấp ủy, chính quyền địa phương cần quan tâm đặc biệt đến công tác nội chính; trí tuệ, bình tĩnh trong xử lý các vấn đề liên quan đến an ninh tôn giáo; cẩn thận, cân nhắc trong việc ban hành các văn bản, quyết định. Các cơ quan khối nội chính cần tham mưu đầy đủ, trách nhiệm hơn và có sự chuẩn bị, lượng hóa được những công việc trong tương lai của khối…

Phúc Quang

Sớm kiện toàn bộ máy HĐND thị xã Kỳ Anh và huyện Kỳ Anh

(Baohatinh.vn) Chiều 27/5, dưới sự chủ trì của Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y, Thường trực HĐND tỉnh tổ chức cuộc họp nhằm thống nhất công tác kiện toàn tổ chức bộ máy của HĐND thị xã Kỳ Anh và huyện Kỳ Anh sau khi thành lập mới. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh và lãnh đạo các sở, ngành liên quan dùng dự.

	



	Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y: Việc kiện toàn ổ chức bộ máy HĐND ở 2 địa phương mới phải nhanh chóng, kịp thời nhưng chặt chẽ, đúng luật...


Theo báo cáo của Sở Nội vụ, đại biểu HĐND huyện Kỳ Anh cũ có 41 vị được phân chia như sau: Đại biểu HĐND huyện Kỳ Anh mới có 20 vị, trong đó 9 đại biểu công tác tại cơ sở, 9 đại biểu là huyện ủy viên, 2 đại biểu là CBCCVC cấp huyện; đại biểu HĐND thị xã Kỳ Anh có 19 vị, trong đó 7 đại biểu công tác cơ sở, 10 đại biểu là thị ủy viên và 2 đại biểu là CBCCVC cấp thị xã.

Riêng 2 đại biểu được điều động công tác tại Đoàn Chỉ đạo theo Quyết định 1747 và Ban Chuyên trách theo Quyết định 1748 đang xin ý kiến chỉ đạo của BTV Tỉnh ủy.

	



	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh: Việc sắp xếp lại bộ máy của huyện Kỳ Anh và thị xã Kỳ Anh vẫn còn nhiều khó khăn, rất cần sự quan tâm chỉ đạo, giúp đỡ của Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh và sự phối hợp của các ban, ngành, địa phương.


Tại cuộc họp, các đại biểu đóng góp nhiều ý kiến tập trung vào các nội dung: căn cứ phân chia đại biểu; nên hay không nên triệu tập cuộc họp HĐND huyện Kỳ Anh cũ để quyết toán ngân sách, giải quyết một số nhiệm vụ, nội dung liên quan đến công tác kiện toàn tổ chức bộ máy HĐND ở 2 địa phương mới...

Phát biểu kết luận cuộc họp, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y cho rằng, những vấn đề liên quan đến công tác nhân sự đang có nhiều ý kiến, do vậy Thường trực HĐND tỉnh sẽ xin ý kiến chỉ đạo từ phía Thường trực Tỉnh ủy.

	



	Trưởng ban Pháp chế HĐND tỉnh Nguyễn Trọng Nhiệu: Theo luật định, khi chia tách địa giới hành chính, bộ máy có điều chuyển nhưng phải đảm bảo quyền hoạt động của đại biểu HĐND. Việc phân chia đại biểu HĐND huyện Kỳ Anh cũ trong trường hợp này dựa vào 2 tiêu chí là đơn vị bầu cử và quyền địa hạt, Thường trực HĐND tỉnh cần xem xét để đảm bảo tiêu chí về số lượng đại biểu.


Phó Chủ tịch HĐND tỉnh yêu cầu các địa phương, ban, ngành liên quan cần tập trung thực hiện theo phương án đã nêu, sớm sắp xếp bộ máy HĐND, kiện toàn và đi vào hoạt động ổn định.

	



	Phó Bí thư Huyện ủy Kỳ Anh Nguyễn Viết Trường: HĐND tỉnh cần sớm cho ý kiến về nhân sự, có thông báo chính thức để huyện tổ chức thực hiện, kiện toàn bộ máy.


Phó Chủ tịch HĐND tỉnh nhấn mạnh: Việc tổ chức bộ máy HĐND ở 2 địa phương mới phải nhanh chóng, kịp thời nhưng chặt chẽ, đúng luật, phù hợp với yêu cầu thực tiễn và đặc biệt là không được gây ảnh hưởng tình hình chính trị cơ sở.

Thăng Long

"Chìa khóa” khắc phục hạn chế, thiếu sót

(Baohatinh.vn) Thời gian qua, thực hiện Nghị quyết Trung ương (NQ T.Ư) 4 về xây dựng Đảng, cấp ủy các cấp từ huyện đến cơ sở ở Hương Khê đã đề cao ý thức tự phê bình và phê bình, đánh giá đúng những ưu, khuyết điểm, nguyên nhân tồn tại, làm “chìa khóa” khắc phục hạn chế, thiếu sót.

“Xác định phát triển kinh tế là nhiệm vụ trọng tâm, xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt, sau Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ 28 (nhiệm kỳ 2010-2015), Đảng bộ huyện Hương Khê tiếp tục chú trọng công tác xây dựng Đảng; trong đó, có việc thực hiện nghiêm túc NQ T.Ư 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, Trưởng ban Tuyên giáo Huyện ủy Hương Khê - Trần Quốc Bảo cho biết.

Bí thư Đảng ủy xã Hương Đô - Nguyễn Hồng Sơn và Phó Bí thư Đảng ủy Bệnh viện Đa khoa Hương Khê - Lê Anh Hùng chia sẻ: Việc chỉ đạo tổ chức kiểm điểm tập thể và cá nhân theo các nội dung của NQ T.Ư 4 (khóa XI) đã nêu được ưu điểm, khuyết điểm, tìm rõ nguyên nhân chủ quan, khách quan. Từ đó, tập thể và cá nhân đã xây dựng chương trình, kế hoạch phát huy ưu điểm, sửa chữa khuyết điểm một cách thiết thực. Cấp ủy, chính quyền xác định rõ hơn trách nhiệm trên từng cương vị công tác, nhất là người đứng đầu càng quyết tâm, vươn lên khắc phục khó khăn, hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra.

	



	Cán bộ, đảng viên xã Hương Đô tích cực đổi mới phương pháp làm việc, đáp ứng nhu cầu giao dịch của người dân.


Thực hiện NQ T.Ư 4, chất lượng công tác chính trị, tư tưởng chuyển biến rõ nét, Đảng bộ xã Hương Đô và Đảng bộ Bệnh viện Đa khoa Hương Khê đã phát huy tinh thần làm chủ, ý thức trách nhiệm, tính chủ động, sáng tạo của cán bộ, đảng viên, vươn lên đạt đơn vị trong sạch vững mạnh. Đây là 2 trong nhiều địa phương, đơn vị ở Hương Khê có chuyển biến tích cực trong quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng Đảng như NQ T.Ư 4 đã đề ra.

Theo Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy Nguyễn Quốc Thảo, để việc thực hiện NQ T.Ư 4 có hiệu quả, BTV Huyện ủy đã tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, tập trung khắc phục, sửa chữa khuyết điểm sau tự phê bình và phê bình. Theo đó, huyện đã hoàn thành việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất do giao sai thẩm quyền cho 747 hộ; tập trung giải quyết các tồn tại trong giao đất, giao rừng, các vụ việc liên quan đến đất đai; hoàn thành việc xử lý tranh chấp tài sản trên đất, thực hiện phương án hòa giải tranh chấp đất đai tại Tiểu khu 226, xã Lộc Yên. Các địa phương, đơn vị đã thực hiện nghiêm túc công tác tiếp công dân, tổ chức đối thoại với nhân dân để giải quyết dứt điểm khiếu nại, tố cáo tồn đọng. Đến nay, cơ bản không còn vụ việc khiếu nại kéo dài.

Cấp ủy, ủy ban kiểm tra cũng đã tập trung, quyết liệt chỉ đạo, kiểm tra và giải quyết kịp thời nhiều vấn đề trên các lĩnh vực nhạy cảm; xử lý dứt điểm, nghiêm minh, đúng người, đúng lỗi vi phạm một số vụ việc. Nhiệm kỳ 2010-2015, toàn huyện đã xử lý kỷ luật 1 tổ chức Đảng và xem xét, xử lý kỷ luật 162 đảng viên, trong đó, có 47 cấp ủy viên các cấp vì có khuyết điểm trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao; vi phạm phẩm chất, đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên. Một số địa phương như Hương Bình, sau khi xử lý kỷ luật cán bộ chủ chốt, huyện đã luân chuyển đồng chí Lê Quang Vinh - Phó trưởng ban Tổ chức Huyện ủy về làm Bí thư Đảng ủy xã; Gia Phố, cán bộ chủ trì năng lực hạn chế, huyện luân chuyển đồng chí Nguyễn Tiến Dũng - Phó trưởng phòng TN&MT về làm Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch UBND xã. Ở nhiều địa phương, đơn vị khác, sau kiện toàn, sắp xếp lại đội ngũ cán bộ theo NQ T.Ư 4, tình hình ổn định và tiếp tục phát triển, nhân dân tin tưởng vào đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước.

Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy Nguyễn Xuân Vinh khẳng định: Thực hiện NQ T.Ư 4 gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị ở Hương Khê đã có tác động tích cực trong việc thúc đẩy phát triển KT-XH; đảm bảo QPAN; xây dựng Đảng và hệ thống chính trị các cấp vững mạnh, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của công tác cải cách hành chính; góp phần quyết định thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của địa phương.

Nhiệm kỳ 2010-2015, mặc dù chịu ảnh hưởng của suy thoái, nhưng KT-XH Hương Khê tiếp tục có bước phát triển, GDP bình quân đầu người đạt 28 triệu đồng/năm. Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới đạt kết quả khá, toàn huyện tăng 128 tiêu chí; lĩnh vực văn hóa - xã hội có nhiều khởi sắc. Công tác xóa đói giảm nghèo, bảo đảm an sinh xã hội thường xuyên được chăm lo; đời sống nhân dân được cải thiện; chính trị ổn định.

Nhiệm kỳ 2015-2020, Đảng bộ Hương Khê tiếp tục nghiêm túc rút kinh nghiệm để đề ra những chủ trương, biện pháp lãnh đạo, chỉ đạo phù hợp, hiệu quả, thiết thực nhằm giữ vững, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên.

Tuấn Hiển

Tạo sự đột phá trong xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu

(Baohatinh.vn) Chiều 27/5, nguyên Bộ trưởng Bộ NN&PTNT Lê Huy Ngọ - cố vấn Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới (NTM) quốc gia và lãnh đạo Văn phòng Điều phối NTM Trung ương đã có buổi làm việc với BCĐ Chương trình xây dựng NTM tỉnh Hà Tĩnh.

Chủ tịch UBMTTQ tỉnh Từ Văn Diện - Phó trưởng BCĐ Chương trình MTQG xây dựng NTM tỉnh tiếp và làm việc với đoàn.

	




Theo báo cáo của Văn phòng Điều phối NTM tỉnh, ngoài 25 xã đạt chuẩn NTM (giảm 1 xã do Kỳ Phương sau khi đạt chuẩn đã chuyển sang phường), đến nay Hà Tĩnh có 11 xã đạt từ 13-18 tiêu chí, 171 xã đạt từ 7-12 tiêu chí, 23 xã đạt 5-6 tiêu chí và không còn xã đạt dưới 5 tiêu chí.

Hà Tĩnh đã ban hành quyết định chọn 5 xã đạt chuẩn NTM để xây dựng xã đạt chuẩn NTM kiểu mẫu. Ngoài ra, có 5 địa phương đăng ký huyện đạt chuẩn NTM trong giai đoạn 2016-2020 gồm: Đức Thọ, Can Lộc, Cẩm Xuyên, Vũ Quang, TP. Hà Tĩnh.

Năm 2015, Hà Tĩnh phấn đấu nâng số tiêu chí trên xã bình quân đạt 12,5 tiêu chí/xã, đến 30/6/2015 không còn xã đạt dưới 7 tiêu chí, có thêm ít nhất 26 xã đạt chuẩn NTM…

	



	Nguyên Bộ trưởng Lê Huy Ngọ: Hà Tĩnh đã trở thành điểm sáng và luôn được Trung ương đánh giá cao những kết quả đạt được trong xây dựng NTM.


Tại buổi làm việc, BCĐ Chương trình MTQG xây dựng NTM tỉnh đã chia sẻ một số kinh nghiệm trong xây dựng NTM, đồng thời đề xuất với đoàn công tác điều chỉnh một số nội dung trong bộ tiêu chí để phù hợp với đặc điểm, tình hình cũng như tốc độ phát triển kinh tế của địa phương.

Phát biểu tại buổi làm việc, nguyên Bộ trưởng Bộ NN&PTNT Lê Huy Ngọ và các thành viên đoàn công tác nhấn mạnh: Hà Tĩnh đã trở thành điểm sáng và luôn được Trung ương đánh giá cao những kết quả đạt được trong xây dựng NTM. Những đóng góp của địa phương về những sáng kiến, kinh nghiệm tổ chức, triển khai chương trình, nhất là vai trò của người đứng đầu trở thành kinh nghiệm quý báu để Trung ương tổng kết, nhân rộng.

Nguyên Bộ trưởng Bộ NN&PTNT Lê Huy Ngọ và các thành viên đoàn công tác cũng đề nghị tỉnh tiến hành rà soát khả năng đạt chuẩn tại nhóm xã đăng ký về đích 2015.

Đối với những xã đang gặp khó khăn, tỉnh nên có sự động viên, hỗ trợ thiết thực; dành sự quan tâm thỏa đáng đến các địa phương ở khu vực miền núi, bãi ngang; soát xét lại các điều kiện để đăng ký huyện đạt chuẩn NTM trong giai đoạn 1; tạo sự đột phá trong xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu, trên cơ sở đẩy mạnh phát triển sản xuất, nâng cao chất lượng cuộc sống cho cư dân nông thôn; khuyến khích tổ chức phản biện dân chủ, công khai; xây dựng tiêu chí cụ thể để đánh giá sự vào cuộc của các tổ chức, mặt trận, đoàn thể trong quá trình triển khai nhiệm vụ…

Ngô Tuấn

Hiệu quả từ công tác chống thất thu thuế

(Baohatinh.vn) Tính đến thời điểm 20/5, tổng số thu của ngành Thuế Hà Tĩnh đạt trên 2.200 tỷ đồng, bằng 35% kế hoạch năm và tăng trên 15% so cùng kỳ. Đạt được kết quả này, ngoài việc tập trung quản lý tốt các nguồn thu, công tác chống thất thu cũng được ngành Thuế Hà Tĩnh triển khai quyết liệt…

Năm 2015, Cục Thuế Hà Tĩnh thực hiện nhiệm vụ thu thuế trong điều kiện kinh tế tỉnh nhà có nhiều chuyển biến tích cực, tốc độ tăng trưởng cao so với bình quân chung của cả nước. Bên cạnh đó, công tác thu hút đầu tư cả trong và ngoài nước liên tục được mở rộng. Theo đó, nhiều công trình trọng điểm mang tầm cỡ quốc gia được khởi công và đẩy nhanh tiến độ, nhiều doanh nghiệp thành lập mới sản xuất, kinh doanh hiệu quả đã góp phần làm tăng nguồn thu ngân sách. Đặc biệt, công tác thuế được cấp ủy, chính quyền, sở, ban, ngành hết sức quan tâm, phối hợp triển khai.

Bên cạnh những thuận lợi trên, công tác quản lý thuế ở Hà Tĩnh thời gian qua vẫn còn không ít khó khăn. Đầu tiên là suy thoái kinh tế và lạm phát trong thời gian dài đã ảnh hưởng đến sản xuất, kinh doanh, nhiều doanh nghiệp phá sản, giải thể hoặc hoạt động cầm chừng, không phát sinh thuế và không có khả năng thanh toán nợ thuế. Việc thực hiện Luật Quản lý thuế mới, chuyển từ cơ chế quản lý theo đối tượng sang quản lý theo chức năng, người nộp thuế tự khai, tự tính, tự nộp, tự chịu trách nhiệm trước pháp luật cũng làm cho công tác quản lý của ngành gặp nhiều khó khăn. Bởi, một số người nộp thuế chưa nhận thức đầy đủ về việc chấp hành nghĩa vụ thuế dẫn đến tình trạng không kê khai hoặc kê khai không đúng số thuế phát sinh.

	



	Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra là biện pháp hiệu quả góp phần chống thất thu thuế. Ảnh: Phong Linh


Trước thực trạng này, để chống thất thu thuế, tăng thu ngân sách nhà nước, ngành Thuế Hà Tĩnh đã triển khai quyết liệt nhiều giải pháp như tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra… xem đây là một trong những giải pháp quan trọng trong công tác hành thu của cả năm 2015.

Trước hết, thông qua công tác giám sát hồ sơ khai thuế đánh giá mức độ rủi ro trong quá trình kê khai của người nộp thuế, ngành Thuế Hà Tĩnh đã tiến hành hàng chục cuộc thanh tra, kiểm tra. Qua đó, ngành truy thu nhiều tỷ đồng tiền thuế. Cụ thể, 4 tháng đầu năm nay, ngành chỉ đạo các thành phần liên quan kê khai bổ sung hàng chục lượt hồ sơ thuế, đồng thời, tổ chức 332 cuộc thanh tra, kiểm tra, truy thu và xử phạt hơn 44 tỷ đồng, trong đó, truy thu thuế trên 37 tỷ đồng và tiền nộp phạt gần 6 tỷ đồng.

Nhằm khắc phục tình trạng thất thu thuế, nâng cao hiệu lực quản lý thuế, hoàn thành nhiệm vụ thu ngân sách năm 2015, ông Đinh Nho Hậu - Cục trưởng Cục Thuế Hà Tĩnh cho hay: Thời gian tới, Cục thuế Hà Tĩnh sẽ tiến hành đào tạo và đào tạo lại các kỹ năng quản lý nhằm nâng cao trình độ cho cán bộ, công chức trong toàn ngành, đáp ứng yêu cầu đặt ra. Bên cạnh đó, ngành kiểm tra, giám sát thường xuyên việc làm của cán bộ, bố trí cán bộ đủ điều kiện vào những lĩnh vực nhạy cảm, kiên quyết xử lý những cán bộ có biểu hiện tiêu cực trong quá trình công tác. Ngoài ra, ngành tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về thuế để nâng cao nhận thức cho cộng đồng cũng như người nộp thuế về pháp luật thuế. Qua đó, hướng dẫn, chia sẻ với người nộp thuế những thông tin, chính sách thuế sửa đổi, giúp người nộp thuế nắm bắt kịp thời để áp dụng đúng.

Cùng với đó, ngành tập trung vào các lĩnh vực mới phát sinh như thuế nhà thầu, thuế thu nhập cá nhân của các công ty nước ngoài, thuế môi trường. Đặc biệt, đẩy mạnh công tác khai thác các công ty, doanh nghiệp trong tỉnh, thu thuế vãng lai ngoại tỉnh, hộ kinh doanh ngoài quốc doanh. Trọng tâm là các hộ kinh doanh lớn, thu nhập cao, thuế vận tải tư nhân, khai thác tài nguyên khoáng sản…

Huy động nguồn nhân lực hiện có để tăng cường cho công tác kiểm tra, giám sát các lĩnh vực còn thất thu thuế, đối với các loại hình phải được phân tích, đánh giá cụ thể về tình hình hoạt động, tỷ lệ huy động thuế… để từ đó tổ chức thanh tra, kiểm tra có hiệu quả. Cuối cùng là ngành Thuế phối hợp chặt chẽ với các ngành nhằm thu thập thông tin phục vụ quá trình quản lý, cũng như di lý các hồ sơ sai phạm về thuế cho cơ quan chức năng xử lý theo pháp luật. Tham mưu tích cực cho cấp ủy, chính quyền địa phương trong công tác quản lý thuế nhằm khai thác triệt để các nguồn thu trên địa bàn.

Những giải pháp chống thất thu ngân sách của ngành Thuế Hà Tĩnh thời gian qua đã mang lại hiệu quả thiết thực, góp phần tích cực vào việc giảm thất thu thuế, hướng tới thu đúng, đủ để bảo đảm công bằng trong thu thuế trên địa bàn toàn tỉnh.

Gia Hiếu

Xây dựng quy hoạch phát triển VH-TT Hà Tĩnh tinh gọn, chính xác

(Baohatinh.vn) Chiều 27/5, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thiện chủ trì làm việc với Sở VH-TT&DL để nghe báo cáo xây dựng Quy hoạch tổng thể phát triển văn hoá, thể thao (VH-TT) Hà Tĩnh đến 2020, tầm nhìn đến 2030. Đơn vị tư vấn và lãnh đạo các sở, ngành liên quan cùng dự buổi làm việc.

	



	Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thiện: Đơn vị tư vấn và Sở VH-TT&DL nghiêm túc tiếp thu các ý kiến đóng góp nhằm sớm hoàn chỉnh bản dự thảo.


Dự thảo Quy hoạch phát triển VH-TT Hà Tĩnh đến 2020, tầm nhìn đến 2030 nhấn mạnh tầm quan trọng của VH-TT trong đời sống nhân dân và sự phát triển chung của tỉnh. Từ đó, khẳng định sự cần thiết phải xây dựng quy hoạch nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển thực tiễn, khai thác hiệu quả tiềm năng và các nguồn lực phát triển. Dự thảo cũng làm rõ tổng quan các yếu tố, điều kiện và thực trạng phát triển VH-TT Hà Tĩnh đến năm 2014; dự báo tác động của bối cảnh trong nước, quốc tế đối với sự phát triển VH-TT Hà Tĩnh; định hướng phát triển ngành VH-TDTT đến 2020, tầm nhìn đến 2030.

	



	Giám đốc Sở KH&CN Đỗ Khoa Văn: Cần mạnh dạn loại bỏ những thiết chế không cần thiết và bổ sung thêm những thiết chế phù hợp với xu thế mới...


Tại buổi làm việc, đại biểu cho rằng, bố cục các phần trong bản dự thảo quy hoạch cần rõ ràng, cụ thể hơn; cần cập nhật số liệu mới nhất của Hà Tĩnh; kết cấu các nội dung còn chưa cân đối, quá nặng về nguồn nhân lực và xây dựng cơ sở hạ tầng; cần gắn quan điểm với định hướng phát triển VH-TT; nên phối hợp với ngành GD&ĐT trong xây dựng quy hoạch; mạnh dạn loại bỏ những thiết chế không cần thiết và bổ sung thêm những thiết chế phù hợp với xu thế mới; xác định mô hình môi trường văn hoá các cấp, từ đó xây dựng tổ chức bộ máy; phân tích, nhận định tình hình chưa có sự khái quát; các thuật ngữ chưa thống nhất, thiếu chính xác, còn nhầm lẫn giữa thực trạng và thành quả…

	



	Phó ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Hà Tiến Lam: Cần đưa tinh thần của Nghị quyết 09 của Tỉnh uỷ vào quy hoạch


Kết luận buổi làm việc, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thiện cho rằng, dự thảo quy hoạch chưa đạt so với yêu cầu, các nội dung chưa bám sát vào tình hình của tỉnh.

Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh đề nghị đơn vị tư vấn tập trung cao, sửa lại cách viết sao cho bố cục cân đối, nội dung chính xác, cụ thể, tinh gọn và cần có phụ lục đi kèm. Phần hiện trạng cần cập nhật số liệu mới nhất của tỉnh; cần khái quát cao các lĩnh vực, không nên quá cụ thể. Về thiết chế bộ máy, cần theo hướng nâng cao chất lượng và giữ số lượng; soát xét lại cơ chế chính sách, nhiệm vụ về quản lý Nhà nước…

	



	Phó Giám đốc Sở KH&ĐT Lê Văn Lượng: Kết cấu các nội dung còn chưa cân đối, quá nặng về nguồn nhân lực và xây dựng cơ sở hạ tầng


Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh lưu ý đơn vị tư vấn và Sở VH-TT&DL nghiêm túc tiếp thu các ý kiến đóng góp nhằm sớm hoàn chỉnh bản dự thảo.

Anh Hoài

Phát động cuộc thi “Tìm hiểu về thân thế, sự nghiệp Đại thi hào Nguyễn Du và tác phẩm Truyện Kiều”

(Baohatinh.vn) Tối 27/5, Sở VH-TT&DL, Sở GD&ĐT, Tỉnh đoàn và Hội Liên hiệp VHNT Hà Tĩnh phối hợp tổ chức phát động cuộc thi “Tìm hiểu về thân thế, sự nghiệp Đại thi hào Nguyễn Du và tác phẩm Truyện Kiều”. Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thiện, Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Đặng Quốc Vinh, Chủ tịch Ủy ban MTTQ tỉnh Từ Văn Diện tới dự.

	



	



	Chương trình văn nghệ tại buổi lễ


Tại buổi lễ, lãnh đạo Sở VH-TT&DL đã công bố thành lập BTC cuộc thi “Tìm hiểu về thân thế, sự nghiệp Đại thi hào Nguyễn Du và tác phẩm Truyện Kiều”. BTC có trách nhiệm xây dựng chương trình, ban hành thể lệ cuộc thi. Theo đó, đối tượng dự thi gồm: ĐVTN, học sinh, sinh viên, các tầng lớp nhân dân trong và ngoài tỉnh. Bài dự thi phải viết tay bằng tiếng Việt trên giấy A4... Nghiêm cấm lợi dụng bài dự thi để vu khống, bịa đặt, xuyên tạc đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Mỗi cá nhân chỉ được tham gia 1 bài dự thi.
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	Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thiện: BTC cuộc thi phải nêu cao tinh thần trách nhiệm, chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị, địa phương tổ chức tốt cuộc thi.


Phát biểu tại lễ phát động, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thiện yêu cầu các cấp ủy Đảng, chính quyền, UBND các huyện, thành phố, thị xã, cơ quan, đơn vị làm tốt công tác tuyên truyền về cuộc thi trên các phương tiện thông tin đại chúng; động viên, tập hợp toàn thể cán bộ, ĐVTN, học sinh, sinh viên, các tầng lớp nhân dân trong và ngoài tỉnh tham gia. Qua đó, tăng cường giáo dục truyền thống yêu nước, yêu quê hương, lòng tự hào dân tộc để người dân thêm hiểu biết, trân trọng lịch sử, văn hóa dân tộc; đẩy mạnh việc bảo tồn và phát huy, khai thác giá trị di sản của Truyện Kiều và Nguyễn Du, thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị.

Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh cũng lưu ý, BTC cuộc thi phải nêu cao tinh thần trách nhiệm, thực hiện tốt nhiệm vụ được giao; tăng cường phối hợp trong việc hướng dẫn, chỉ đạo các đơn vị, địa phương tổ chức tốt cuộc thi. Các ngành, các cấp tập trung chỉ đạo, hướng dẫn, vận động cán bộ, công chức, ĐVTN, học sinh, sinh viên và các tầng lớp nhân dân tích cực hưởng ứng.

	



	Đại diện ĐVTN phát biểu hưởng ứng cuộc thi.


Phát biểu hưởng ứng cuộc thi, đại diện lãnh đạo Sở GD&ĐT, UBND huyện Nghi Xuân cùng lực lượng ĐVTN đã thể hiện lòng tự hào là người con trên quê hương Nguyễn Du, khẳng định sẽ cùng với ngành, huyện và các tầng lớp nhân dân, sinh viên, học sinh tham gia cuộc thi nghiêm túc.

	Giải thưởng cuộc thi gồm: giải tập thể: 1 giải nhất trị giá 5 triệu đồng, 1 giải nhì trị giá 3 triệu đồng, 2 giải ba mỗi giải giá trị 2 triệu đồng; giải cá nhân: 1 giải đặc biệt trị giá 10 triệu đồng, 1 giải nhất 5 triệu đồng, 3 giải nhì mỗi giải 3 triệu đồng, 5 giải ba mỗi giải 2 triệu đồng, 10 giải khuyến khích mỗi giải 1 triệu đồng.

Các bài đạt giải nhất, nhì, ba sẽ được trưng bày tại Khu lưu niệm Nguyễn Du.

Thời gian nhận bài dự thi trước 17h ngày 30/9/2015 (theo dấu bưu điện); tổng kết trao giải trước ngày 30/10/2015.


Anh Hoài

Vất vả lao động, mưu sinh trong những ngày nắng nóng

(Baohatinh.vn) Dưới cái nắng thiêu như đốt, không khí ngột ngạt của mùa hè, những những công nhân lao động vẫn lặng lẽ mưu sinh, bươn chải lo cho cuộc sống trên các công trường, trong hầm mỏ...
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	Ngoài công việc nặng nhọc, công nhân trên các công trường luôn phải làm việc dưới nắng nóng gay gắt. Nhiệt độ cao nhưng họ vẫn phải làm việc đến 11h trưa và bắt đầu công việc từ 14h chiều...
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	Những công nhân này vẫn bám công trường để đảm bảo tiến độ và chất lượng các công trình.


	



	Những người thợ xây cũng luôn phải làm việc trong môi trường nắng nóng, nhiều rủi ro, không được trang bị các thiết bị an toàn lao động và được xếp vào dạng "tốn sức" nhất...


	



	Tham gia phòng chống cháy rừng, dập lửa trong những ngày nắng to là công việc mà dường như ai cũng "ngán"...


	



	Tuy nhiên, lực lượng kiểm lâm vẫn phải túc trực 24/24, thường xuyên tuần tra và tham gia PCCCR khi có sự cố xảy ra


	



	Dù làm việc trong moong mỏ hay trên dây chuyền tuyển quặng thì trong những ngày hè công nhân đều phải làm việc vất vả nhưng hiệu quả lại thấp hơn...


	



	Thời tiết nắng nóng là điều kiện lý tưởng để phơi khô gỗ ép nhưng đối với công nhân làm công việc này lại vất vả gấp bội và họ phải luôn cẩn trọng với nguy cơ hỏa hoạn...


	



	Công nhân vừa phải trực tiếp làm việc với các loại sản phẩm có chứa hóa chất vừa phải chịu đựng mùi hôi thối bốc lên từ các sản phẩm phụ trong nhà xưởng...


	



	Phải làm việc trong môi trường ngột ngạt và độc hại, thời tiết tiêu cực nhưng nhiều công nhân trong lĩnh vực sản xuất vật liệu xây dựng vẫn không có ý thức bảo vệ sức khỏe cho mình, miệng vẫn ngậm thuốc lá, tay không đeo găng, đầu không bảo hộ...


	



	Làm việc vất vả, trong khi điều kiện ăn ở tại các công trường, xí nghiệp chưa đảm bảo, người lao động bị ảnh hưởng sức khỏe nhiều hơn trong những ngày nắng


	



	Đa phần công nhân tại các công trường phải ăn, nghỉ trong lán chứa vật liệu đơn sơ, chật chội và ô nhiễm...


	



	Do đó cảnh thiếu nước, sinh hoạt mất vệ sinh, cuộc sống luôn trong tình trạng tạm bợ là điều không tránh khỏi...


Tiến Phúc

Hà Tĩnh:
Sự cố tại đập 1.000 tỷ được phát hiện từ lâu?
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 - Theo đánh giá của Sở Xây dựng Hà Tĩnh, sự cố võng, nứt mái, dầm tại đập dâng Lạc Tiến ảnh hưởng đến sự an toàn, chất lượng công trình. Mặc dù Sở yêu cầu xử lý để đảm bảo an toàn trước ngày 15/5, nhưng đến nay phương án khắc phục vẫn chưa được phê duyệt.
Trao đổi với VietNamNet, ông Trần Xuân Tiến, Giám đốc Sở Xây dựng Hà Tĩnh cho hay, những thông tin mà VietNamNet phản ánh đã được Thanh tra Sở phát hiện đầu tiên và đang chỉ đạo có giải pháp xử lý sự cố.

“Họ đã đưa ra phương án xử lý nhưng không đạt yêu cầu nên chúng tôi đã trả về. Khi nào đạt mới cho họ sửa”, ông Tiến nói.

	



	Đập dâng Lạc Tiến mới đưa vào sử dụng 4 tháng nhưng đã xuất hiện sự cố lớn và biểu hiện xuống cấp tại nhiều hạng mục. (Ảnh: Duy Tuấn)


Ông Trần Hậu Thành, Phó GĐ Sở cũng nói thêm: "Những thông tin báo viết là đúng. Hôm trước họ có gửi phương án lên mà chúng tôi chưa chấp thuận vì chưa phù hợp".

Ông Thành cho rằng: "Phương án họ đưa ra là làm bê tống cốt thép nhưng chúng tôi bảo không được, phải làm tổ hợp kết cấu thép chống đỡ dưới mái, dầm bị võng.
Hôm trước vào kiểm tra ngoài sự cố lớn (võng, nứt mái dầm) thì những thông tin bê tông bong tróc, xuống cấp chúng tôi cũng đã phát hiện ra".

Được biết, dự án này, thiết kế chi tiết là chủ đầu tư thẩm định, các sở ngành tỉnh chỉ tham gia thẩm định thiết kế cơ sở. Chủ đầu tư tự bỏ tiền làm nên giờ cơ bản là tìm hướng khắc phục cho việc vận hành an toàn, sử dụng lâu dài.

Ông Thành cho biết, hiện chưa có kết luận về vụ việc. Giờ phải kiểm tra và gia cố lại. Đơn vị tư vấn đang nghiên cứu phương án hợp lý. Quá trình làm, nhà thầu (Cty Nga Sơn) đã làm theo thiết kế, tuy nhiên cũng phải có trách nhiệm phát hiện sai sót trong thiết kế. Nhưng sai sót này đã không được phát hiện ra.

	



	Cận cảnh 1 vết nứt trụ dưới mái nhà điều hành, bê tông bong tróc.


Được biết, quá trình thi công công trình này, Sở Xây dựng Hà Tĩnh cũng có vào kiểm tra nhiều lần, tuy nhiên Thanh tra Sở đã không phát hiện ra sai sót trong thiết kế công trình này. Chỉ đến lúc xảy ra sự cố thì Thanh tra mới phát hiện ra.

Trong văn bản gửi UBND tỉnh Hà Tĩnh ngày 8/5, Sở Xây dựng có nêu: Đối với hạng mục dầm cầu trục, dầm thả phai công trình đập dâng Lạc Tiến, chủ đầu tư vẫn chưa thực hiện công tác chống đỡ tạm thời các dầm bị võng, nứt.

“Việc điều chỉnh thiết kế, chủ đầu tư đã chỉ đạo đơn vị tư vấn lập hồ sơ thiết kế phương án gia cố, đảm bảo an toàn cho hệ thống dầm, sàn mái nhưng chưa thực hiện việc thẩm định, phê duyệt. Đây là nội dung quan trọng ảnh hưởng đến an toàn, chất lượng công trình", văn bản Sở Xây dựng khẳng định.

	



	Cảnh chắp vá nham nhở xuất hiện khắp công trình.


Sở đã đề nghị UBND tỉnh: Yêu cầu chủ đầu tư Cty CP ĐT&PT Vũng Áng có trách nhiệm tổ chức, chỉ đạo triển khai ngay biện pháp khắc phục, gia cố, chống đỡ tạm thời đối với các dầm sàn mái có xuất hiện vết nứt, võng đã nêu tại thông báo số 467 ngày 13/4 của Sở XD.

“Yêu cầu chủ đầu tư tổ chức ngay việc thực hiện phương án khắc phục, gia cố cho hệ dầm, sàn mái và các kết cấu khác thuộc hạng mục dầm cầu trục, dầm thả phai công trình đập dâng Lạc Tiến. Bảo đảm vận hành đập an toàn, thời gian thực hiện yêu cầu xong trước ngày 15/5/2015”, trích văn bản.

	Dự án hệ thống cấp nước cho KKT Vũng Áng với tổng mức đầu tư 4.415,38 tỷ đồng, do Cty CP ĐT&PT Vũng Áng (Cty con Cty CP Tập đoàn Hoành Sơn) làm chủ đầu tư. Dự án này bao gồm các hạng mục quan trọng: Hồ chứa nước Rào Trổ; đập dâng Lạc Tiến và hệ thống Tuy nen, kênh dẫn chuyển nước từ hồ Rào Trổ sang hồ Thượng sông Trí….

Dự án này được hỗ trợ vốn ngân sách hơn 1.200 tỷ đồng, trong đó hơn 800 tỷ tiền chuyển cho Hội đồng đền bù GPMB, còn khoảng 400 tỷ đồng hỗ trợ xây lắp.


Duy Tuấn - Hoàng Sang
Vô can trước 750 tỉ đồng?

(LĐ) - Số 119 - 7:4 AM, 28/05/2015
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Một góc của dự án nhà máy liên hợp gang thép Vạn Lợi (Khu kinh tế Vũng Áng - Hà Tĩnh). Ảnh: Trần Tuấn
Sự kiện các ngân hàng thương mại sẽ chia nhau đống sắt phế liệu, gỉ sét tại dự án nhà máy liên hợp gang thép Vạn Lợi (Khu kinh tế Vũng Áng - Hà Tĩnh) để thu hồi số vốn đã cho vay lên tới trên 750 tỉ đồng đang khiến cho dư luận sục sôi trong những ngày qua.

Chuyện là, dự án sản xuất gang thép triển khai từ năm 2008, nhưng sau khi vay được tiền, những người chủ dự án tiến hành mua máy móc, thiết bị. Và chỉ thế thôi. Không có sản xuất gì hết. Máy móc, thiết bị hàng trăm tỉ phơi mưa phơi nắng từ bấy đến nay, phần thì mất mát, số còn lại thì thành sắt phế liệu. Một cán bộ ngân hàng ở Hà Tĩnh chua chát nói rằng, cũng phải chia nhau đống sắt phế liệu để thu hồi vốn thôi. Rất nhiều câu hỏi dư luận đòi hỏi phải được giải đáp: Có ai phải chịu trách nhiệm cá nhân về một số lượng tiền rất lớn của dân giao cho các ngân hàng làm ăn nhưng kết cục bị mất trắng như vậy không? Trong những năm qua, các đơn vị thanh tra, kiểm tra của các ngành, của nội bộ ngành ngân hàng, của Ngân hàng Nhà nước đã làm gì với con số 750 tỉ đồng vốn nằm trong sắt phế liệu đó?

Những người am hiểu về kinh tế nói rằng việc các ngân hàng thương mại cam kết đầu tư 85% tổng vốn của dự án là một kiểu “đánh bạc”, tự nhận về mình quá nhiều rủi ro. Do vậy, những nghi vấn về việc chỉ cần có dòng tiền luân chuyển để hưởng phần trăm nên các dự án dù thấy trước rủi ro, thất bại trong tương lai vẫn được triển khai, giải ngân không phải không có cơ sở. Không thể nói rằng, không có ai phải chịu trách nhiệm cá nhân trước con số 750 tỉ đồng đã giải ngân để rồi mất trắng trong dự án gang thép này được. Bởi nếu vậy, sẽ tạo ra những tiền lệ, những cách nghĩ, cách làm vô cùng nguy hiểm đối với nền kinh tế. Chưa có cơ sở để kết luận có hay không việc cố ý làm trái các quy định về cho vay vốn, giải ngân vốn vay dẫn đến hậu quả làm mất vốn nhà nước; nhưng rất rõ ràng là tình trạng vô trách nhiệm kinh khủng trước một khối lượng tài sản to lớn của dân. Giải ngân tiền để mua máy móc, thiết bị nhưng không hề có sự giám sát, bảo vệ tài sản hình thành từ vốn vay.

Người dân có quyền đòi hỏi Ngân hàng Nhà nước phải có trách nhiệm lên tiếng trước vụ việc này. Phải công bố cho nhân dân biết tập thể, cá nhân nào ở các ngân hàng thương mại chịu trách nhiệm trước số vốn 750 tỉ đồng cho vay để rồi nhận về sắt phế liệu; và gắn với trách nhiệm đó là cách thức xử lý hậu quả. Đặc biệt, Ngân hàng Nhà nước phải làm rõ việc trong nhiều năm qua Thanh tra Ngân hàng Nhà nước có biết vụ 750 tỉ vốn ngân hàng mua máy móc, thiết bị về phơi mưa phơi nắng tại Hà Tĩnh?

LÂM CHÍ CÔNG
