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Xây dựng tổ chức cơ sở Đảng vững mạnh, là cầu nối giữa Đảng với nhân dân

Cập nhật: 16:13 31/05/2018
(Baohatinh.vn) - Sáng 31/5, Huyện ủy Thạch Hà (Hà Tĩnh) tổ chức hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW (khóa X); sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW (khóa XI) của BCH Trung ương; sơ kết 7 năm thực hiện Nghị quyết 03 ngày 3/11/2011 của BCH Đảng bộ tỉnh. Trưởng ban Tổ chức Tỉnh ủy Hà Văn Thạch dự và phát biểu chỉ đạo.
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Các đại biểu tham dự hội nghị
Thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW (khóa X) của BCH Trung ương Đảng về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng cán bộ, đảng viên, những năm qua, huyện Thạch Hà đã đạt nhiều kết quả tích cực. Chất lượng sinh hoạt chi bộ được đổi mới, công tác cán bộ được chú trọng từ khâu đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bố trí, luân chuyển. Các tổ chức cơ sở đảng phát huy tốt vai trò hạt nhân chính trị ở cơ sở, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế, xã hội, xây dựng NTM, đảm bảo QP-AN.

Từ năm 2008 đến nay, huyện đã thực hiện luân chuyển 12 lượt cán bộ huyện về cơ sở giữ các vị trí chủ trì cấp xã. Tính đến nay, huyện đã có 14 xã đạt chuẩn NTM, phấn đấu đến cuối năm 2018 có thêm 8 xã đạt chuẩn.

Sau 5 năm thực hiện Nghị quyết 25-NQ/TW (khóa XI) và các văn bản chỉ đạo của tỉnh liên quan đến công tác dân vận, huyện đã vận động nhân dân đóng góp trên 1,3 triệu ngày công lao động, hiến 490.000 m2 đất; xây dựng 26.718 vườn hộ, trên 1.200 mô hình kinh tế có thu nhập hơn 100 triệu đồng/năm; 258 vườn mẫu, 20 khu dân cư NTM kiểu mẫu…

Thực hiện Nghị quyết 03 ngày 3/11/2011 của BCH Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh khóa XII về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe nhân dân đến năm 2015 và những năm tiếp theo, huyện đã đạt kết quả khá toàn diện. Mạng lưới y tế cơ sở được quan tâm đầu tư về cơ sở hạ tầng, trang thiết bị; đội ngũ y bác sỹ được đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ và lý luận chính trị. Toàn huyện có 18 trạm y tế được duy tu, bảo dưỡng với tổng kinh phí trên 60 tỷ đồng…
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Trưởng ban Tổ chức Tỉnh ủy Hà Văn Thạch: Để thực hiện tốt Nghị quyết 22-NQ/TW của BCH Trung ương Đảng thì điểm cốt lõi là phải xây dựng tổ chức cơ sở đảng vững mạnh và phải thực sự là cầu nối giữa Đảng với quần chúng nhân dân…
Các đại biểu đã chỉ rõ một số tồn tại, hạn chế, khó khăn, từ đó, kiến nghị đề xuất một số nội dung để thực hiện các nghị quyết đảm bảo sát đúng, hiệu quả.

Phát biểu chỉ đạo hội nghị, Trưởng ban Tổ chức Tỉnh ủy Hà Văn Thạch nhấn mạnh: Để thực hiện tốt Nghị quyết 22 thì điểm cốt lõi là phải xây dựng tổ chức cơ sở đảng vững mạnh và phải thực sự là cầu nối giữa Đảng với quần chúng nhân dân.

Đối với Nghị quyết 25, cả hệ thống chính trị phải xác định rõ công tác dân vận là nhiệm vụ chung, dân vận không chỉ là tuyên truyền, vận động mà phải tập trung giải quyết các chế độ, chính sách cho nhân dân, lắng nghe và giải quyết kịp thời những vướng mắc, từ đó tạo niềm tin giữa nhân dân với Đảng, chính quyền…

Thúy Quỳnh

Nông thôn mới của Thạch Hà phải kết nối với đô thị

Cập nhật: 21:00 31/05/2018

(Baohatinh.vn) - Sau 10 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 26 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa X và Nghị quyết 08 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh khóa XVI về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, huyện Thạch Hà đã có nhiều chương trình hành động cụ thể, mang lại hiệu quả thiết thực.

Phát biểu chỉ đạo hội nghị tổng kết các Nghị quyết về "tam nông" do huyện Thạch Hà tổ chức chiều ngày 31/5, Bí thư Tỉnh ủy yêu cầu địa phương cần thẳng thắn nhìn nhận việc người dân đã là chủ thể hay chưa, đời sống vật chất lẫn tinh thần của nhân dân hiện nay có thực sự được nâng lên?
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Trong sản xuất có bao nhiêu sản phẩm truy xuất nguồn gốc thật, bao nhiêu doanh nghiệp gắn bó lâu dài với nông dân; vấn đề môi trường nông thôn, quản lý và duy tu bảo dưỡng các công trình phúc lợi phục vụ dân sinh như thế nào?

Về nhiệm vụ thời gian tới, Bí thư Tỉnh ủy cho rằng, Thạch Hà phải xác định nông thôn mới của địa phương phải kết nối đô thị, quy hoạch đô thị và đô thị trong nông thôn; sản xuất của Thạch Hà là sản xuất vùng kết nối đô thị.
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Bí thư Tỉnh ủy nhấn mạnh, mỏ sắt Thạch Khê sẽ dừng hẳn nên Thạch Hà cần chủ động xây dựng các xã về đích NTM trước năm 2020. Huyện cần quan tâm thực hiện tốt các nghị quyết với trung tâm là nông dân. Chú trọng thương mại - dịch vụ, tiểu thủ công nghiệp. NTM phải thành những vùng quê đáng sống, gắn với du lịch trải nghiệm nông thôn.

Bí thư Tỉnh ủy khẳng định mọi nhiệm vụ thành công thì cốt lõi vẫn là cán bộ. Cán bộ ở Thạch Hà phải luôn đoàn kết, tâm huyết, trách nhiệm, biết cách làm và thạo việc.

Báo cáo tại hội nghị cho thấy, Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới (NTM) ở Thạch Hà ngày càng đi vào chiều sâu, đạt được nhiều kết quả đáng ghi nhận, tạo thành phong trào thi đua sôi nổi trong toàn huyện.
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Thạch Hà hiện có 27.000 vườn hộ cho thu nhập từ 10 - 120 triệu đồng/năm

Đến cuối năm 2017, toàn huyện có 506 tiêu chí đạt chuẩn, 14 xã đạt chuẩn NTM và không còn xã dưới 12 tiêu chí; 3 xã Tượng Sơn, Thạch Liên, Thạch Long đang xây dựng NTM kiểu mẫu. Huyện phấn đấu trong năm 2018 có 1 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu và thêm 7 xã đạt chuẩn NTM.

Năm 2017, toàn huyện có 27.000 vườn hộ cho thu nhập từ 10 - 120 triệu đồng/năm; có 258 vườn mẫu, 20 khu dân cư NTM kiểu mẫu đạt chuẩn, dần hình thành những miền quê đáng sống.
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Lãnh đạo huyện Thạch Hà trao thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích trong thực hiện "tam nông"

Từ năm 2008 đến nay, toàn huyện Thạch Hà xây dựng 1.221 mô hình kinh tế hiệu quả cao, phát triển mang tính bền vững. Một số mô hình nổi trội như: Mô hình nuôi tôm trên cát, nuôi cá lồng bè; mô hình sản xuất rau - củ - quả theo hướng Vietgap; mô hình sản xuất cánh đồng mẫu, chăn nuôi lợn tập trung; mô hình sản xuất nấm ăn và nấm dược liệu, bún bánh, tăm tre xuất khẩu, chế biến thủy hải sản...

Thu nhập bình quân đầu người của huyện đạt gần 29 triệu đồng/người/năm; tỷ trọng cơ cấu kinh tế công nghiệp - xây dựng 45%, thương mại - dịch vụ 34%. Văn hoá xã hội có nhiều chuyển biến, quốc phòng - an ninh được giữ vững...

Khắc Mai
Phổ biến pháp luật cho gần 100 đơn vị, doanh nghiệp tại KKT Vũng Áng

Cập nhật: 17:55 31/05/2018
(Baohatinh.vn) - Chiều 31/5, BQL Khu kinh tế Hà Tĩnh phối hợp Công đoàn Các Khu kinh tế tỉnh tổ chức hội nghị tuyên truyền, phổ biến và đối thoại về chính sách pháp luật cho gần 100 đơn vị, doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn KKT Vũng Áng.
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Gần 100 doanh nghiệp, nhà đầu tư tại KKT Vũng Áng tham dự hội nghị
Tại hội nghị, đại biểu đã được cơ quan chức năng phổ biến pháp luật về an toàn vệ sinh lao động; Luật Phòng cháy, chữa cháy; tư vấn, phổ biến pháp luật về phòng ngừa chủ động các rủi ro trong quan hệ lao động; cập nhật và phân tích một số nét chính về chính sách tiền lương đối với người lao động...
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Đại diện Trung tâm Huấn luyện an toàn lao động - vệ sinh lao động (Trường Cao đẳng Công nghệ Hà Tĩnh) trao đổi về thực trạng, các nguyên nhân chủ yếu xảy ra tai nạn lao động
Đại diện các doanh nghiệp cũng nêu những băn khoăn, thắc mắc liên quan đến công tác phòng cháy, chữa cháy; hợp đồng lao động, chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp đối với người lao động....
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Đại diện Phòng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ (Công an Hà Tĩnh) phổ biến luật và một số giải pháp phòng cháy, chữa cháy
Hội nghị nhằm góp phần từng bước giúp chủ sử dụng lao động giải quyết hài hòa các mối quan hệ lao động, tạo ổn định trong doanh nghiệp để tiếp tục phát triển bền vững.

Hà Linh

Cơ hội phát triển rừng ngập mặn Hà Tĩnh

Cập nhật: 15:22 31/05/2018
 

(Baohatinh.vn) - Khi nguồn lực đầu tư cho rừng ngập mặn ở Hà Tĩnh còn khó khăn thì dự án “Hiện đại hóa ngành lâm nghiệp và tăng cường chống chịu vùng ven biển” sắp được triển khai có ý nghĩa đặc biệt quan trọng.

Thiếu nguồn lực đầu tư
Theo Chi cục Kiểm lâm Hà Tĩnh, công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng ngập mặn ở Hà Tĩnh được đầu tư thông qua các dự án xây dựng hệ thống đê biển, chương trình hỗ trợ của các tổ chức quốc tế. Tuy nhiên, giai đoạn 2015 – 2017, các dự án, chương trình kết thúc nên việc triển khai quy mô lớn để bảo vệ, phát triển rừng không đáng kể.
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Rừng ngập mặn đóng vai trò quan trọng trong phòng chống thiên tai
Hà Tĩnh hiện có 789,3 ha rừng ngập mặn, trong đó 770,5 ha rừng quy hoạch phòng hộ và 18,8 ha rừng sản xuất. Theo đánh giá, chất lượng rừng ngập mặn tỉnh ta còn thấp; hạ tầng phục vụ công tác bảo vệ rừng còn hạn chế; chưa có các khu rừng giống, vườn ươm giống đảm bảo chất lượng phục vụ trồng mới, trồng bổ sung nâng cấp rừng ngập mặn; thiếu nguồn lực đầu tư trồng mới, chăm sóc, bảo vệ rừng ven biển.
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Thiếu nguồn lực nên việc đầu tư phát triển rừng ngập mặn ở Hà Tĩnh gặp nhiều khó khăn
Được biết, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định 120/QĐ-TTg ngày 22/1/2015, trong đó có chính sách bảo vệ và phát triển rừng ven biển ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2015 – 2020. Tuy nhiên, nguồn lực dành cho bảo vệ và phát triển rừng ven biển còn thiếu nên khó khăn trong quá trình tổ chức thực hiện tại địa phương, hạn chế thu hút người tham gia trồng và bảo vệ rừng.
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15 ha rừng ngập mặn tại xã Kỳ Ninh (TX Kỳ Anh) bị sâu tấn công
Ngoài ra, một số khu rừng ngập mặn trồng cách đây hàng chục năm, nay có hiện tượng già cỗi, tự suy thoái (Lộc Hà); một số diện tích rừng ngập mặn ở Kỳ Anh bị sâu hại tấn công, gây chết cây, suy giảm chất lượng. Gần đây nhất, 15 ha rừng ngập mặn tại xã Kỳ Ninh (TX Kỳ Anh) bị sâu xanh ăn lá khiến toàn bộ lá cây bị khô trắng.

Ông Lê Công Đường - Chủ tịch UBND xã Kỳ Ninh cho biết: "Hàng năm, rừng ngập mặn bị sâu bệnh phá hại với diện tích lớn và lan nhanh. Tuy nhiên, địa phương chưa có biện pháp xử lý mà để cây tự hồi phục nên ảnh hưởng quá trình sinh trưởng, phát triển".

Cơ hội phát triển
Ông Nguyễn Thanh Trúc - Phó Chi cục trưởng Chi cục Kiểm lâm Hà Tĩnh cho biết: "Ngành NN&PTNT Hà Tĩnh đang trong quá trình chuẩn bị thực hiện dự án “Hiện đại hóa ngành lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu vùng ven biển”.

Dự án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chủ trương đầu tư tại Quyết định số 548/QĐ-TTg ngày 21/4/2017, Bộ NN&PTNT phê duyệt đầu tư tại Quyết định số 1658/QĐ-BNN-HTQT ngày 04/5/2017. Hiện Chính phủ và Ngân hàng Thế giới (WB) đã hoàn thành công tác đàm phán dự án; WB đã thông qua, phê duyệt hiệp định vay, dự kiến sẽ được ký kết trong thời gian tới.

Đây là một dự án quy mô và khi nguồn lực đầu tư quản lý, bảo vệ, phát triển rừng ngập mặn ở Hà Tĩnh còn nhiều khó khăn như hiện nay thì dự án sẽ tạo điều kiện thuận lợi trong việc phát triển rừng ngập mặn.

Cũng theo ông Trúc, Hà Tĩnh có 35 xã ven biển thuộc TX Kỳ Anh, TP Hà Tĩnh và 5 huyện (Nghi Xuân, Lộc Hà, Thạch Hà, Kỳ Anh, Cẩm Xuyên) được hưởng lợi dự án đối với hợp phần khôi phục và phát triển rừng ven biển. Theo đó, toàn tỉnh sẽ trồng mới 200 ha, phục hồi và nâng cấp 210,6 ha rừng ngập mặn; hỗ trợ kinh phí bảo vệ 421,2 ha rừng ngập mặn, rừng phòng hộ ven biển.
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Dự án "Hiện đại hóa ngành lâm nghiệp và tăng cường chống chịu vùng ven biển" được triển khai sẽ tạo điều kiện thuận lợi để bảo vệ, phát triển rừng ngập mặn ở Hà Tĩnh
Dự án còn xây dựng đề án, đo vẽ bản đồ, tổ chức giao khoán cho chủ rừng là tổ chức, cộng đồng, hộ gia đình, cá nhân bảo vệ 421,2 ha; xây dựng 2 vườn ươm cố định tại xã Hộ Độ (Lộc Hà) và Cẩm Lĩnh (Cẩm Xuyên); chuyển hóa 40 ha rừng ngập mặn để xây dựng rừng giống, vườn giống phục vụ sản xuất cây con...

Ngoài ra, dự án cũng xây dựng 20 km đường tuần tra bảo vệ rừng, cứu hộ, cứu nạn mùa mưa lũ, phát triển kinh tế gắn xây dựng NTM tại Nghi Xuân, Lộc Hà, Cẩm Xuyên, Thạch Hà, Kỳ Anh; mua sắm một số phương tiện phục vụ tuần tra, bảo vệ rừng ngập mặn tại xã Cẩm Mỹ, Cẩm Minh (Cẩm Xuyên), Kỳ Phong (huyện Kỳ Anh). Đồng thời, hỗ trợ kỹ thuật, tập huấn, tuyên truyền nâng cao nhận thức cộng đồng về vai trò, tầm quan trọng của rừng ngập mặn, rừng ven biển để tích cực tham gia bảo vệ, phát triển rừng...
Thu Phương
BVĐK Hồng Lĩnh bãi bỏ dịch vụ thu phí xe ô tô

Cập nhật: 14:26 31/05/2018
(Baohatinh.vn) - Bà Trần Thị Thu Hiền - Phó Giám đốc BVĐK thị xã Hồng Lĩnh - Hà Tĩnh cho biết: Từ ngày 29/5, bệnh viện bãi bỏ dịch vụ thu phí xe ô tô.
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Bãi bỏ thu phí ô tô vào ra bệnh viện góp phần làm hài lòng người dân khi đến bệnh viện khám chữa bệnh
Theo bà Hiền, bệnh viện đang thực hiện nhiều giải pháp hướng tới sự hài lòng của người dân. Hầu hết những người nằm viện đều có hoàn cảnh khó khăn nhưng khi thuê taxi hoặc nhờ người chở vào bệnh viện họ phải trả thêm chi phí ô tô vào ra cổng. Kể cả những gia đình có phương tiện ô tô, khi có người nhà nằm viện vẫn thường vào ra rất nhiều lần/ngày. Vì vậy, việc trả phí xe ô tô vào ra cổng bệnh viện cũng làm tăng thêm chi phí cho người dân.
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Tại BVĐK thị xã Hồng Lĩnh, mỗi ngày có hàng trăm lượt ô tô vào ra.
Tuy nhiên, hiện dịch vụ gửi xe máy tại bệnh viện vẫn còn thu tiền theo quy định. Bà Hiền cho biết, nguyên nhân là các nhà gửi xe trước đây do nhà thầu tự bỏ kinh phí để làm. Bệnh viện sẽ mua lại phần cơ sở vật chất này và hủy bỏ toàn bộ dịch vụ thu phí gửi xe cho người dân khi đến bệnh viện khám chữa bệnh.
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BVĐK thị xã Hồng Lĩnh đang hướng đến việc sẽ mua lại phần cơ sở vật chất các nhà trông giữ xe, tiến tới bãi bỏ hoàn toàn việc thu phí các dịch vụ này
Được biết, thời gian gần đây, BVĐK thị xã Hồng Lĩnh đã nỗ lực triển khai các giải pháp nâng cao chất lượng dịch vụ, đáp ứng sự hài lòng của người dân. Nhờ vậy, bệnh viện ngày càng thu hút nhiều bệnh nhân đến khám chữa bệnh.

Đến thời điểm này, bình quân mỗi ngày, bệnh viện có gần 200 bệnh nhân điều trị nội trú và từ 250 - 300 bệnh nhân ngoại trú.

Biện Nhung, Thúy Ngọc

Sôi động ngày hội vào hè của thiếu nhi thành phố Hà Tĩnh

Cập nhật: 05:21 01/06/2018
(Baohatinh.vn) - Tối 31/5, tại Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi tỉnh, hơn 500 em nhỏ TP Hà Tĩnh đã hòa mình vào không khí vui tươi, sôi động của chương trình ”Ngày hội vào hè và khai giảng các lớp năng khiếu” chào mừng ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6.
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Trong không khí vui mừng chào đón ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6 và hưởng ứng Tháng hành động vì trẻ em, chương trình ngày hội vào hè đã diễn ra với nhiều màn biểu diễn đặc sắc, vui nhộn dành tặng các bạn nhỏ.
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Ngày hội vào hè được tổ chức nhằm tạo sân chơi lành mạnh, tập hợp, thu hút đông đảo thanh thiếu nhi đến tham gia sinh hoạt, học tập, rèn luyện năng khiếu về văn hóa - văn nghệ; thể dục - thể thao. Đồng thời tạo điều kiện thuận lợi để các em giao lưu trong dịp hè.
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Những tiết mục văn nghệ đặc sắc, những trò chơi vui nhộn khiến các bạn nhỏ hết sức hào hứng.
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Rất đông các bạn nhỏ cùng tham gia vui chơi, nhảy múa trên nền nhạc khiến không khí thêm sôi động.
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Ngày hội vào hè được tổ chức cũng là lúc Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi tiến hành khai giảng các lớp: đàn organ, thanh nhạc, múa, hội họa, khiêu vũ thể thao, nghi thức đội, võ cổ truyền, Karatedo...
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...với những tiết mục biểu diễn võ thuật hấp dẫn
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Tham gia các lớp học năng khiếu cùng các sân chơi cuối tuần do Trung tâm thanh thiêu nhi tổ chức, các em thanh thiếu nhi sẽ được sinh hoạt, học tập, vui chơi và giao lưu, biểu diễn văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao; được bồi dưỡng kỹ năng sống.
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Được biết, hiện Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi tỉnh đã tiếp nhận trên 300 em tham gia học các lớp năng khiếu. Thời gian bắt đầu từ ngày 4/6 và kéo dài trong suốt dịp hè
Ngân Giang

Hà Tĩnh:
Hợp tác xã Đồng Môn “bức tử” môi trường

Cập nhật: 01/06/2018 06:32
(Thanh tra)- Lợi dụng nằm cạnh sông Rào Cái, lại ở bên triền đê ít người qua lại nên Hợp tác xã chăn nuôi tổng hợp Đồng Môn (HTX Đồng Môn), xã Thạch Môn, TP Hà Tĩnh đã nhiều lần xả thải trực tiếp ra môi trường, gây ô nhiễm nghiêm trọng.
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Toàn cảnh HTX Đồng Môn. Ảnh: Hải Yến
Ngang nhiên xả thải
Dự án chăn nuôi lợn của HTX Đồng Môn, có địa chỉ tại thôn Tiền Tiến, xã Thạch Môn, TP Hà Tĩnh do ông Nguyễn Chính Cảnh làm Chủ tịch Hội đồng Quản trị. Trang trại chăn nuôi có diện tích 3 hecta, quy mô gồm 287 con lợn nái, 500 con lợn thịt và từ 200 đến 500 con lợn thương phẩm.
Theo phản ánh của người dân, những năm gần đây lợi dụng vị trí nằm gần bờ đê, bên trái là khu vực sông Rào Cái, các mặt khác giáp khu vực đất sản xuất nông nghiệp của người dân nên HTX này “vô tư” xả nước thải chăn nuôi trực tiếp ra hồ gần kề khu vực dự án và xả trực tiếp ra sông. Chất thải của hàng ngàn con lợn đổ trực tiếp ra sông khiến cho nguồn nước khu vực này đen ngòm, bẩn thỉu, bốc mùi hôi thối, gây ô nhiễm nghiêm trọng.
Bà Dương Thị Hường, xã Thạch Môn, TP Hà Tĩnh cho biết: “Tôi ngày nào cũng chăn trâu tại khu vực này, mùi hôi thối từ trang trại lợn bốc lên nồng nặc. Gió theo hướng nào, thì mùi phả theo hướng đó thật kinh khủng. Ngoài ra, tôi nhiều lần chứng kiến HTX này công khai bắt vòi từ hồ lắng bơm xả sang sông Rào Cái và hồ nước bên cạnh. Do ô nhiễm nghiêm trọng, nên lâu nay người dân không ai dám lai vãng qua đây nữa... Việc HTX Đồng Môn xả thải trực tiếp ra môi trường trước đây tại vùng hồ gần kề đã xảy ra hiện trượng cá chết hàng loạt, nổi lềnh bềnh trên mặt nước. Còn khu vực ruộng lúa của dân nằm sát bên trang trại, 2 năm nay do ô nhiễm nặng, khiến nông dân bỏ hoang không sản xuất...”.
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Lợi dụng đêm tối, HTX Đồng Môn xả thải trực tiếp sang sông Rào Cái. Ảnh: Hải Yến
 

Mức xử phạt có đủ răn đe?
“Mục sở thị" khu vực trang trại chăn nuôi của HTX Đồng Môn, chúng tôi nhận thấy những thông tin người dân phản ánh là đúng với sự thật. Khi tiếp cận trang trại, chúng tôi chứng kiến HTX đang đặt ống bơm sang sông Rào Cái. Hàng ngàn m³ nước thải ô nhiễm được HTX bơm đổ trực tiếp, công khai giữa thanh thiên bạch nhật.
Ngay sau đó, PV gọi điện thoại trực tiếp cho ông Nguyễn Tuấn Anh, Chủ tịch UBND xã Thạch Môn. Lãnh đạo xã đã cử cán bộ xuống, lập biên bản sự việc. Quá trình kiểm tra, đoàn còn phát hiện HTX Đồng Môn vi phạm hành chính nhiều lỗi về môi trường, cụ thể: HTX Đồng Môn đã bơm chất thải từ bể biogas của trang trại chăn nuôi lợn ra khu vực phía ngoài đê; tự ý đặt ống để tháo nước mặn vào khu vực Đập Cu; hệ thống bể biogas xử lý chất thải đã bị hỏng nhưng không có biện pháp sửa chữa. Nghiêm trọng hơn, HTX này đã tự ý nạo vét lòng hồ để nuôi trồng thuỷ sản.
Ông Chủ tịch xã cũng cho biết: “Sau khi phát hiện các sai phạm tại HTX Đồng Môn, chúng tôi đã yêu cầu ông Nguyễn Chính Cảnh, Chủ tịch HĐQT HTX dừng ngay các hành vi vi phạm, yêu cầu trong vòng 7 ngày phải khắc phục lại các biện pháp bảo vệ môi trường theo đúng như báo cáo đánh giá tác động môi trường của dự án đã được phê duyệt”...
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Biên bản xử phạt vi phạm hành chính đối với các sai phạm của HTX Đồng Môn. Ảnh: Hải Yến
 

Tuy nhiên, sau khi đoàn kiểm tra rời chân khỏi HTX, thì đơn vị này lại tiếp tục cho bơm nước bẩn từ hồ lắng sang sông Rào Cái. Những đường ống nối bơm nước sang sông công khai, ngang nhiên như thách thức cơ quan chức năng.
Theo tìm hiểu của PV, đây không phải là lần đầu tiên HTX này vi phạm về lĩnh vực môi trường. Ngày 23/4/2018, UBND xã Thạch Môn đã thành lập đoàn kiểm tra về làm việc tại HTX Đồng Môn, phát hiện đơn vị này xả thải ra khu vực hồ gần kề. Đoàn đã lập biên bản xử phạt 2 triệu đồng và yêu cầu HTX cam kết không được xả thải ra môi trường thêm một lần nào nữa. Mặc dù cam kết, nhưng HTX này vẫn ngang nhiên xả thải trực tiếp ra môi trường công khai.
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HTX tự ý nạo vét lòng hồ để nuôi trồng thuỷ sản. Ảnh: Hải Yến
 

Như vậy, tình trạng xả thải gây ô nhiễm môi trường của HTX Đồng Môn tái diễn nhiều lần, đã bị đoàn kiểm tra xử phạt nhưng HTX vẫn không chấp hành. Phải chăng, do mức xử phạt chưa đủ răn đe nên HTX Đồng Môn vẫn ngang nhiên vi phạm.
Thiết nghĩ, để chấm dứt tình trạng này, cơ quan chức năng của TP Hà Tĩnh cần nhanh chóng vào cuộc kiểm tra, đồng thời phải có các biện pháp mạnh tay hơn nữa nhằm chấm dứt hành vi xả thải gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng của HTX Đồng Môn.
Hải Yến
Xúc phạm người dân, cán bộ văn hóa xã bị kiểm điểm

T.Hùng  - Thứ sáu, 01/06/2018, 07:43 AM
Có lời lẽ xúc phạm người dân, ông Nguyễn Hữu Lâm, công chức văn hóa – xã hội xã Thạch Bình (TP Hà Tĩnh) bị kiểm điểm.

Ngày 31/5, ông Nguyễn Hữu Nam – Bí thư Đảng ủy xã Thạch Bình (TP Hà Tĩnh) – cho biết Thường vụ Đảng ủy xã này vừa tiến hành kiểm điểm đối với ông Nguyễn Hữu Lâm, Đảng ủy viên, công chức văn hóa – xã hội UBND xã Thạch Bình.

Theo ông Nam, trước đó Đảng ủy và UBND xã Thạch Bình nhận được đơn của bà Nguyễn Thị Ba (trú thôn Bình Lý, xã Thạch Bình) đề nghị xem xét tư cách Đảng viên, tư cách cán bộ đối với ông Nguyễn Hữu Lâm vì ông này nhiều lần có lời lẽ xúc phạm bà Ba và người thân trong gia đình.

“Sau khi nhận đơn, Thường vụ Đảng ủy xã đã vào cuộc xác minh sự việc. Anh Lâm thừa nhận đã có lời lẽ không đúng chuẩn mực, xúc phạm bà Ba nơi đông người. Sau khi họp bàn, Thường vụ thống nhất yêu cầu anh Lâm tự kiểm điểm và có trách nhiệm với những phát ngôn của mình trước đó”, ông Nam cho biết.

Theo ông Nam, UBND xã Thạch Bình cũng đã họp và kiểm điểm đối với ông Nguyễn Hữu Lâm.
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Trụ sở UBND xã Thạch Bình - nơi ông Nguyễn Hữu Lâm đang công tác
Cùng ngày, ông Nguyễn Viết Xuân – Bí thư Chi bộ thôn Bình Lý – cho biết chi bộ này vừa hoàn tất việc tổ chức kiểm điểm ông Nguyễn Hữu Lâm. “Sau khi kiểm điểm ở chi bộ, chúng tôi đã họp tổ liên gia, anh Lâm đã tự nhận khuyết điểm và xin lỗi bà Ba trước tập thể tổ liên gia”, ông Xuân nói.

Trao đổi về sự việc, bà Nguyễn Thị Ba cho biết, thời gian qua giữa gia đình bà Ba và ông Lâm xảy ra mâu thuẫn liên quan đến đất đai và khoản tiền được nhà nước chi trả khi giải phóng mặt bằng. Trong thời gian này, ông Lâm đã sang nhà bà Ba có lời lẽ xúc phạm cá nhân bà này và người thân trong gia đình.

“Anh Lâm nhiều lần chửi rủa, xúc phạm tôi và người thân trong gia đình. Là một Đảng viên, là cán bộ văn hóa xã nhưng anh Lâm nhiều lần cố tình nói ra những chuyện sai lệch sự thật nhằm xúc phạm, bêu xấu gia đình tôi”, bà Ba bức xúc cho biết.

Theo bà Nguyễn Thị Ba, mặc dù chính quyền xã và thôn đã tiến hành kiểm điểm ông Lâm nhưng nhận thấy ông Lâm “chưa có thành ý” nên gia đình bà này sẽ tiến hành các thủ tục gửi cơ quan chức năng đề nghị làm rõ việc ông Lâm có hành vi làm nhục người khác.        

Đau xót 1kg muối chưa mua được ổ bánh mì, 90% ruộng muối bỏ hoang

01/06/2018, 06:25 (GMT+7)
Dù đang ở thời điểm chính vụ nhưng trên cánh đồng muối xã Hộ Độ, huyện Lộc Hà (Hà Tĩnh) chỉ lác đác vài hộ sản xuất. Giá 1kg muối ở mức 1.200 - 1.700 đồng khiến diêm dân bỏ mặc ruộng muối cho cỏ dại mọc, đi làm thuê kiếm sống.

Nếu như thời điểm này những năm trước, cánh đồng muối xã Hộ Độ náo nhiệt bởi những tiếng cười đùa của diêm dân thì nay chỉ còn lác đác vài bóng người cào ô, xăm nại. Hầu hết ruộng muối đã bị bỏ hoang, cỏ dại mọc um tùm, những sân phơi hư hỏng người dân không buồn sửa sang, bể lọc nước rêu phong phủ kín, một số ô nại đã được người dân chuyển sang trồng rau màu.
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	Người dân không mặn mà sửa sang ô nại, để mặc cỏ dại


Hộ Độ từng được xem là “thủ phủ” muối, mang lại nguồn thu nhập chính cho người dân nơi đây và là mô hình điểm được các cơ quan chức năng đầu tư cơ sở hạ tầng để gây dựng thành làng nghề chuyên canh, năng suất cao. Thế nhưng, nhiều năm nay, giá muối bấp bênh, đầu ra không ổn định khiến nhiều diêm dân bỏ nghề muối tha hương làm ăn, số ruộng muối bỏ hoang tăng nhanh.

Năm nay hơn 60 tuổi nhưng ông Lê Sơn (xóm Yên Thọ) đã có 45 năm gắn bó với nghề muối. Thời còn trai trẻ, gia đình ông làm gần cả mẫu đất muối nhưng nay, tuổi cao sức yếu một mình ông chỉ gắng sức làm được 3 sào.

Quệt mồ hôi trên gương mặt đen sạm, ông Sơn chia sẻ: “Trước đây, muối dễ bán tôi mượn thêm đất anh em sản xuất nhưng nay muối làm ra đưa về chất kho chứ không ai mua hoặc mua với mức giá bèo bọt nên tôi trả hết rồi.

Tuổi như chúng tôi hết sức lao động rồi đi làm thuê cũng không ai mướn cả, ở nhà cố cày ít sào muối kiếm bữa ăn qua ngày. Làm muối dày công lắm, một mình tôi phải nai lưng làm mới kịp trời nắng. Chủ yếu là lấy công làm lãi mà nhiều khi cũng không có lãi nữa. Gặp những hôm muối phơi kết chưa kịp thu hoạch mà trời đổ mưa thì ngày đó coi như công cốc”.
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	Giếng nước rêu phong phủ kín


Cũng theo ông Sơn, trước khi vào mùa vụ ông phải sửa sang ô nại, mua sắm vật tư hết hơn 4 triệu đồng, thế nhưng giá muối hiện nay dao động từ 1.200 - 1.700 đồng/kg. Với mức giá ấy chưa mua nổi 1 ổ bánh mì thì thử hỏi làm sao diêm dân sống nổi bằng nghề. Những đứa con của ông đều bỏ quê lên thành phố làm thuê chứ không ai ở lại theo nghề cha ông.

Bên cạnh giá muối bấp bênh thì đầu ra cũng là nguyên nhân khiến người dân bỏ ruộng. Hiện nay chưa có đơn vị nào đứng ra thu mua muối cho bà con xã Hộ Độ. Người dân phải tự đẩy xe thồ, xe đạp đi rao bán ở các vùng quê khác.

“Chúng tôi làm muối xong đóng bao bì về cất trong kho, khi nào hết mùa thì chở đi bán dạo ở vùng khác. Số lượng muối từ năm ngoái đến nay vẫn chưa bán hết, làm tiếp mà không bán được thì không biết cất vào chỗ nào nữa. Thương lái có mua nhưng số lượng không nhiều và giá cũng rất thấp”, ông Sơn cho biết thêm.

Dù ở cái tuổi xưa nay hiếm nhưng hằng ngày hai vợ chồng bà Nguyễn Thị Hương (xóm Vĩnh Yên) vẫn phải bám 2 sào đất muối kiếm ăn. Thời tiết nắng đẹp sẽ thu về khoảng 160.000 đồng cho 1 tạ muối.
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	Mỗi ngày làm cật lực, hai vợ chồng bà Hương cũng chỉ đủ sống


Bà Hương buồn rầu: “Thanh niên, người còn sức lao động đều lần lượt rời quê lên thành phố kiếm sống, chỉ còn người già, trẻ em bám trụ lấy đồng muối kiếm ăn qua ngày. Lên thành phố làm thuê mỗi ngày ít cũng kiếm được tầm 300.000 - 400.000 đồng “tiền tươi thóc thật” dắt túi, chứ làm nghề này vừa cực vừa bấp bênh nên con cháu không ai muốn theo cả”.

Theo ông Phan Đình Hinh, Chủ tịch UBND xã Hộ Độ thì trước đây xã có tới 97ha đất sản xuất muối, nhưng nay người dân đã xin chuyển đổi 35ha sang nuôi trồng thủy sản. Tuy nhiên, việc chuyển đổi gặp nhiều khó khăn trong việc kêu gọi DN, HTX, xây dựng hạ tầng… đến vấn đề giải quyết việc làm cho người dân bị thu hồi đất.

Ông Hinh cho biết: “Thời kì hoàng kim là những năm 1980, sau này khi bỏ bao cấp, giá muối bấp bênh, công sức bỏ ra lớn khiến người dân không còn mặn mà. Hiện tại, xã Hộ Độ có 105 hộ dân sản xuất 9ha muối, so với diện tích quy hoạch chỉ đạt chưa đến 10%”.

	"Trồng lúa, trồng màu đều được Nhà nước hỗ trợ kênh mương nội đồng, còn đất muối cũng gọi là đất nông nghiệp nhưng không được Nhà nước hỗ trợ gì. Mỗi năm, để động viên bà con bám trụ với nghề, xã Hộ Độ trích ngân sách hỗ trợ 2,5 triệu đồng/sào và 50.000 đồng/ô nại nhưng không “níu chân” được người dân quay lại với nghề”, ông Hinh nói.


THANH TÂM

Phóng viên chổng mông gây phản cảm: Tác nghiệp sai

01/06/2018  03:03 GMT+7
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 - Sở TT&TT tỉnh Hà Tĩnh vừa có văn bản đề nghị Bộ TT&TT, Hội Nhà báo Việt Nam chỉ đạo các cơ quan chức năng kiểm tra, xử lý phóng viên chổng mông phản cảm vào đoàn cưỡng chế.:
 

Trong văn bản gửi đi chiều 31/5, Sở TT&TT Hà Tĩnh cho biết đã xác minh hình ảnh của một phóng viên có hành vi giơ 2 ngón tay, chổng mông về phía lực lượng chức năng.

Kết quả xác minh cho thấy, video clip được quay tại khu vực đường tránh ngã ba Đồng Lộc (huyện Can Lộc) khi lực lượng chức năng huyện đang bảo vệ thi công tuyến đường tránh ngã ba Đồng Lộc.

Người xuất hiện trong clip là ông Võ Hồng Phúc, PV hợp đồng của tạp chí Quê hương ngày nay.

Theo Sở TT&TT Hà Tĩnh, ông Phúc không phải là phóng viên thường trú tại Hà Tĩnh; hoạt động tác nghiệp báo chí sai quy định, đồng thời đã có hành vi phản cảm, vi phạm quy định đạo đức nghề nghiệp người làm báo, gây dư luận xấu trong xã hội và đội ngũ những người làm báo.

Sở TT&TT Hà Tĩnh đề nghị Bộ TT&TT, Hội Nhà báo Việt Nam chỉ đạo các cơ quan chức năng kiểm tra, xử lý theo quy định.

Hoàng Giang
Hà Tĩnh: Bụi lạ bay vào nhà, người dân sống bất an.

Thứ sáu, ngày 1 tháng 6 năm 2018 | 7:49

(Đại lộ) Thời gian gần đây người dân một số phường thuộc thị xã Kỳ Anh(Hà Tĩnh) sống trong hoang mang và lo lắng vì thường xuyên xuất hiện một loại bụi nhìn có màu đen, óng ánh như mạt sắt bay đầy trên diện rộng.
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Mẫu bụi lạ xuất hiện tại nhà người dân
Người dân ở các phường kỳ Liên, Kỳ Long, Kỳ Thịnh thị xã Kỳ Anh (Hà Tĩnh) phản ánh, thời gian gần đây xuất hiện bụi lạ nhìn óng ánh như thủy tinh hay mạt sắt rơi dày đặc trong khu dân cư nhưng chưa rõ xuất phát từ đâu?

Ghi nhận của PV tại một số nhà dân thuộc tổ dân phố Liên Minh phường Kỳ Long thị xã Kỳ Anh(Hà Tĩnh) vào chiều 30/5, bằng mắt thường cũng có thể nhìn thấy rất rõ nhiều hạt bụi óng ánh rơi dày đặc bay vào nhà, giữa sân vườn, bám đầy vào lá cây, bàn ghế và một số vật dụng khác trong nhà dân.

Một người dân nơi đây cho biết: "đã hơn nửa tháng nay cứ có đợt gió Nồm, gió thổi từ hướng biển Đông lên khu dân cư, thì bụi rơi càng dày hạt hơn, có hôm nhìn giống như sương bay. Người dân chúng tôi sống trong hoang mang, lo lắng, vì ko biết đây là loại bụi gì, độc hại ra sao, do đâu mà có, nhưng mà ảnh hưởng xấu đến đời sống người dân nơi đây thì đã rõ ràng. Mùa hè nóng nực mà giờ nhà ai cũng  cửa đóng im ỉm, hạn chế đi ra ngoài vì bụi dính khắp nơi. Người dân chúng tôi rất mong các cơ quan chức năng và các nhà khoa học sớm có kết luận về loại bụi này, nếu là bụi độc thì phải có biện pháp xử lý triệt để, cho dân chúng tôi bớt lo."

Đem vấn đề trên trao đổi với ông Nguyễn Văn Hảo, chủ tịch UBND phường Kỳ Long được biết: Sau khi nắm bắt được thông tin trên thì chúng tôi đã thành lập đoàn phối hợp với phòng Tài nguyên và môi trường thị xã Kỳ Anh đi kiểm tra thực tế thì phản ánh của người dân là có cơ sở, có rất nhiều những hạt bụi óng ánh rơi xuống đường, sân ngõ nhà dân nhưng chúng tôi ko thể xác định được đây là bụi gì và có nguồn gốc từ đâu vì việc này chỉ có các nhà khoa học và các cơ quan chức năng có thẩm quyền mới trả lời được.Trước mắt chúng tôi chỉ biết báo cáo bằng văn bản lên UBND thị xã Kỳ Anh và các cơ quan chức năng xem xét và đưa ra hướng xử lý.

Theo đó, ngày 23/5/2018 UBND thị xã Kỳ Anh đã có công văn số 540 về việc  đề nghị kiểm tra, xác định nguyên nhân và xử lý hiện tượng bụi tại phường Kỳ Long... do ông Nguyễn Hoài Sơn, phó chủ tịch UBND thị xã Kỳ Anh ký gửi UBND tỉnh Hà Tĩnh và Sở Tài nguyên và Môi Trường sau khi phòng Tài nguyên và Môi Trường thị xã Kỳ Anh phối hợp với UBND phường Kỳ Long kiểm tra cho thấy tại tổ dân phố Nhân Giang, dọc kênh tách nước phân lũ của phường xuất hiện bụi mịn, màu đen bám trên nền, tường nhà và các vật dụng của nhân dân.

Để xác định nguyên nhân và xử lý hiện tượng trên, UBND thị xã Kỳ Anh đề nghị UBND tỉnh, sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo xử lý kịp thời nhằm đảm bảo vệ sinh môi trường, giúp ổn định tình hình trấn an dư luận trên địa bàn.

Sau đó, ngày 25/5 UBND tỉnh Hà Tĩnh có công văn số: 2983/UBND-NL2 về việc kiểm tra, xử lý kiến nghị của UBND thị xã Kỳ Anh. Theo công văn ông Dương Tất Thắng, phó chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến: Giao sở Tài nguyên và Môi Trường chủ trì, phối hợp với ban Quản lý khu kinh tế, UBND thị xã Kỳ Anh và các cơ quan liên quan khẩn trương kiểm tra cụ thể, xác định nguyên nhân, có phương án xử lý kịp thời, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 31/5/2018.

Tuy nhiên công văn chỉ đạo khẩn của UBND tỉnh Hà Tĩnh nhưng đến nay các cơ quan chức năng vẫn chưa có báo cáo cụ thể, chưa thông báo đến người dân nguyên nhân gây bụi, phương án xử lý và đặc biệt tìm ra nơi phát tán loại bụi này, loại bụi gì?, có tác hại gì? Để nhằm đảm bảo vệ sinh môi trường, Ổn định tinh thần, đời sống cho nhân dân khu vực bị ảnh hưởng.

Chúng tôi sẽ tiếp tục thông tin.

Huy Lâm- Hoàng Hiệp/ VTOTO

Hà Tĩnh: Dân hoang mang sống chung với mạt kim loại nghi từ Formosa?

NGUYỄN TÙNG, 08:33 30/05/2018
Hàng loạt vật thể lạ được người dân cho mạt kim loại từ Nhà máy Formosa rơi xuống ở P. Kỳ Long. Mật độ mạt kim loại rơi ngày càng nhiều khiến cuộc sống người dân nơi đây trở nên hoang mang, lo lắng.

Thời gian gần đây, nhiều hộ dân tại Kỳ Long, TX. Kỳ Anh xuất hiện mạt kim loại từ trên rơi xuống ngày một nhiều nhưng không biết vì đâu? Mạt kim loại rơi mật độ ngày càng nhiều khiến người dân nơi đây vô cùng bất an lo lắng.

Tìm hiểu ban đầu của người dân nơi đây thì, nhiều người cho hay mạt kim loại rơi xuống nhà dân có hướng từ phía biển đông nghi xuất phát từ Nhà máy Formosa bay qua. Đặc biệt, khi nhà máy này có lò nung thứ hai đi vào hoạt động.
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	Mạt kim loại rơi trước sân các hộ dân P. Kỳ Long có màu sáng óng ánh.


Nhận được phản ảnh của một số người dân, PV Môi trường và Đô thị Việt Nam đã có mặt tại đây để tìm hiểu thực hư. Một hộ dân bị mạt kim loại rơi nhiều ngày hoang mang cho biết: “Đã hơn chục ngày qua, không ngày nào mà gia đình chúng tôi không bị mạt kim loại rơi xuống.

Qua nhìn nhận từ mắt thường chúng tôi cũng thấy màu sáng của bột kim loại. Tất cả mạt kim loại rơi xuống khu vực nhà dân đều có hướng từ Nhà máy Formosa bay qua. Từ đó đến nay người dân chúng tôi sống trong hoang mang và lo lắng”.

Ghi nhận của PV tại Phường Kỳ Long, hầu hết người dân đều khẳng định bột kim loại bay trong không khí và rơi xuống nhà của họ là xuất phát từ nhà máy Formosa.
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	Khu tái định cư Phường Kỳ Long một trong những nơi bị mạt kim loại rơi nhiều nhất.


Trao đổi qua điện thoại với ông Nguyễn Văn Hảo – Chủ tịch P. Kỳ Long về vấn đề mạt kim loại rơi xuống nhà dân, ông Hảo cho hay: “Sau khi nắm bắt được tình hình vấn đề này phường đã có văn bản và mẫu mạt kim loại gửi Thị Xã và Tỉnh xem xét”.

Mặc dù, sau khi xảy ra sự việc trên, lãnh đạo P. Kỳ Long cũng đã gửi và báo cáo sự việc khá lâu. Thế nhưng, hiện tại vẫn chưa có kết quả về tác hại của mạt kim loại này. Sau mỗi trận mưa số mạt kim loại này đã bị ngấm sâu vào lòng đất gây ra sự hoang mang đối với cuộc sống người dân nơi đây.

Thiết nghĩ, các cấp chính quyền, bên liên quan cần vào cuộc xác minh để thông tin kịp thời tới người dân nơi đây.

Một số hình ảnh về mạt sắt khiến người dân nơi đây phải sống trong bầu không khí lo lắng:
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	Xe máy chỉ để ngoài trời 30p đã xuất hiện nhiều mạt kim loại trên yên.
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	Mạt kim loại phủ kín dưới nền nhà các hộ dân.
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	Cây xanh trong vườn các hộ dân P. Kỳ Long bám đầy mạt kim loại.


Xã Thạch Lâm, huyện Thạch Hà, tỉnh Hà Tĩnh: Bán đất ở cho dân từ năm 1993, giờ đòi thu tiền đất ngoài sổ đỏ

(Ngày mới online)Cuối năm 1992, UBND xã Thạch Lâm có chủ trương xây dựng trạm biến áp, dây điện và đầu tư xây dựng hạ tầng, UBND xã Thạch Lâm họp và thống nhất cấp bán 500m2/suất đất ở. Diện tích đất thừa ngoài sổ đỏ không phải nộp thêm tiền. Nhưng từ đầu năm 2017 đến nay, xã Thạch Lâm lại “đẻ” ra luật mới, thu thêm 100% tiền đất ngoài sổ đỏ, khiến người dân vô cùng bức xúc…
Theo đơn ông Phan Văn Liệu, đại diện trên 40 hộ dân có đất dọc tuyến Tỉnh lộ 17, tại địa bàn xã Thạch Lâm, việc địa phương thu 100% tiền đất ngoài sổ đỏ là không đúng quy định của pháp luật. Lí do, những năm trước đây, các hộ dân có đất được cấp bán thời đó, sau khi đo đạc lại số đất thừa ngoài sổ đỏ không phải nộp tiền, nay xã lại ép nộp. Không riêng gia đình ông Liệu, mà hàng chục hộ được UBND xã cấp đất có thu tiền, nay bị thu thêm 100% tiền đất.
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Khu vực trên 40 hộ dân bị thu 100% tiền đất thừa so với sổ đỏ 
Đơn nêu: Để có tiền xây dựng trạm biến áp, dây điện và đầu tư xây dựng hạ tầng, năm 1992, UBND xã Thạch Lâm họp Hội đồng thống nhất bán khoảng 500m2/suất đất ở, các hộ có nhu cầu mua đất đến nộp tiền tại xã, xã cử cán bộ ra hiện trường thửa đất đo đạc, đóng mốc cho các hộ đã nộp tiền. Hơn 25 năm qua, bà con sinh sống không xảy ra tranh chấp gì, nay có chủ trương đo đạc, cấp sổ đỏ lại, có trên 40 hộ có đất do trước đây đo đạc không chính xác so với diện tích trong sổ đỏ đã cấp, chính quyền xã Thạch Lâm và huyện Thạch Hà định thu thêm 100% giá đất hiện hành tại khu vực đó, nên người dân không chấp thuận.
Thông tư của Bộ Tài chính cũng quy định rõ về việc thu tiền sử dụng đất khi cấp giấy chứng nhận cho hộ gia đình, cá nhân đối với đất đã sử dụng ổn định từ trước ngày 15/10/1993, mà không có một trong các loại giấy tờ, quy định tại Khoản 1, Điều 100 Luật Đất đai năm 2013. Theo Nghị định số 45/2014/NĐ-CP của Chính phủ, quy định về thu tiền sử dụng đất, Khoản 2, Điều 5 đối với hộ gia đình, cá nhân quy định:  “a) Chuyển từ đất vườn, ao trong cùng thửa đất có nhà ở thuộc khu dân cư không được công nhận là đất ở theo quy định tại Khoản 6, Điều 103 Luật Đất đai năm 2013 sang làm đất ở; chuyển từ đất có nguồn gốc là đất vườn, ao gắn liền nhà ở nhưng người sử dụng đất tách ra để chuyển quyền, hoặc đo đạc khi đo vẽ bản đồ địa chính từ trước ngày 1/7/2004, đã tự đo đạc tách thành các thửa riêng sang đất ở, thì thu tiền sử dụng đất bằng 50% chênh lệch giữa tiền sử dụng đất tính theo giá đất ở với tiền sử dụng đất tính theo giá đất nông nghiệp tại thời điểm có quyết định chuyển mục đích của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền”.
Qua tìm hiểu được biết, dọc tuyến Tỉnh lộ 7, đoạn xã Thạch Lâm đều cấp trước năm 1993, số hộ được cấp sổ đỏ trước đây không ai nộp tiền đất thừa ngoài sổ đỏ, vì khi xã bán đo đạc khoảng 500m2 đất ở, do thiếu tiền ngân sách hay lí do nào đó, mà UBND xã Thạch Lâm và huyện Thạch Hà ghi trong sổ đỏ cho người dân là 160m2, thể hiện trên bản đồ 371 đều có diện tích tương đương 500m2 đất ở. Theo Thông tư của Bộ Tài chính; Nghị định số 45/2014/NĐ-CP, hướng dẫn thi hành Luật Đất đai 2013, việc chuyển số đất liền kề thửa đất thành đất ở không thể thu 100% chênh lệch giữa tiền sử dụng đất thừa của các hộ tính theo giá đất ở, với tiền sử dụng đất tính theo giá đất nông nghiệp tại thời điểm có quyết định chuyển mục đích của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền, mà UBND xã Thạch Lâm và huyện Thạch Hà phải có trách nhiệm hợp thức, không thu tiền đất của các hộ dân.
Vấn đề sai sót này thuộc về chính quyền, chứ không phải của người dân. Như vậy, việc chính quyền xã Thạch Lâm và huyện Thạch Hà áp đặt, thu tiền thuế số đất ngoài sổ đỏ của dân hiện có trái pháp luật? Đề nghị các cấp, ngành tỉnh Hà Tĩnh làm rõ, đối thoại với các hộ dân, tìm ra điểm chung hợp lòng dân, trả lời Báo Người cao tuổi theo quy định của Luật Báo chí.

Báo Người cao tuổi sẽ trở lại vụ việc này khi có diễn biến mới.

Công Minh
Hà Tĩnh:

Kinh hãi dòng nước đen ngòm từ hồ tôm xả thẳng ra biển

(Dân trí) Vừa bị xử phạt 60 triệu đồng vì xả thải gây ô nhiễm môi trường, mới đây hồ nuôi tôm của Cty Cổ phần xây dựng Tiến Đạt tiếp tục xả thải gây ô nhiễm khiến người dân xã Thịnh Lộc, huyện Lộc Hà (Hà Tĩnh) hết sức bức xúc.

Những người dân xã Thịnh Lộc phản ánh, từ khi đi vào hoạt động (2015), hồ nuôi tôm của Cty Cổ phần xây dựng Tiến Đạt (trụ sở đóng tại TP Hà Tĩnh) liên tục xả nước thải chưa qua xử lý ra thẳng môi trường, gây nên tình trạng ô nhiễm nghiêm trọng.
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Nước thải từ hồ tôm đặc quánh, đen ngòm như thế này

Anh Nguyễn Văn Thành (xã Thịnh Lộc) phản ánh: “Hồ tôm này nằm sát bên bờ biển nên toàn bộ nước thải từ hồ tôm được xả thẳng ra ngoài biển. Mùi hôi thối thì nồng nặc, gió biển thổi xộc vào mũi rất khó chịu”.

“Chúng tôi vô cùng bức xúc trước việc xả thải gây ô nhiễm của những hồ nuôi tôm này. Chúng tôi mong muốn các ngành chức năng phải có biện pháp xử lý mạnh tay để chấn chỉnh, xử lý dứt điểm”, anh Thành nói thêm.

Còn ông Hoàng Ngọc Hùng (xã Thịnh Lộc) cho biết, đây không phải là lần đầu công ty xả thải trực tiếp ra môi trường.

Theo ghi nhận của PV Dân trí, vị trí hồ nuôi tôm của Cty Cổ phần xây dựng Tiến Đạt có một hệ thống mương chạy thẳng từ hồ ra bờ biển. Dọc theo con mương này thì nước đen ngòm, có váng, bốc mùi hôi thối, nhiều xác tôm, cá chết rải rác.
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Trên mặt nước thải còn có các lớp vàng, bọt trắng bốc mùi hôi thối rất khó chịu

Dọc theo con mương này, phía chủ hồ tôm tiến hành rải một ít vôi bột để xử lý ô nhiễm nhưng mùi hôi thối vẫn rất khó chịu.

Trao đổi với PV, ông Nguyễn Khắc Phong, Phó Chủ tịch UBND xã Thịnh Lộc cho biết, hồ nuôi tôm của Cty Cổ phần xây dựng Tiến Đạt đi vào hoạt động từ cuối năm 2015 với diện tích gần 10ha.

Ông Phong cho biết: “Từ đầu năm đến nay hồ tôm này vẫn xả thải bình thường, chỉ có mấy ngày gần đây nước thải ra có màu rất đen và có mùi hôi thối. Đây là cuối vụ nuôi tôm nên chắc họ xả cả phân tôm ra ngoài. Có khoảng hơn 50 hộ dân bị ảnh hưởng, trong đó chủ yếu ở thôn Yên Định và Hồng Thịnh”.
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Để đối phó, phía chủ hồ tôm cho rải một ít vôi bột vào dòng mương nước như thế này

“Xã cũng đã nhiều lần xuống để làm việc với phía công ty nhưng chỉ có công nhân ở đó chứ không gặp được lãnh đạo của công ty. Về phía xã thì không đủ chuyên môn, thiết bị nên sau khi phát hiện ra sự việc thì đã có báo cáo lên huyện, phòng Tài nguyên, Môi trường về lấy mẫu để có phương án xử lý.

Cũng theo ông Phong, năm 2017, hồ nuôi tôm của Cty Cổ phần xây dựng Tiến Đạt cũng đã bị Thanh tra Sở Tài nguyên và Môi trường Hà Tĩnh xử phạt 60 triệu đồng vì xả thải gây ô nhiễm môi trường.

Xuân Sinh
1

