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Chuyện chưa kể về lần đưa tin Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI

Báo Hà Tĩnh - 18/06/2015 07:51
(Baohatinh.vn) Tháng 1/2011, Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI được tổ chức, đánh dấu 25 năm đất nước đổi mới, 20 năm thực hiện Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội. Tôi may mắn được tòa soạn cử ra Hà Nội đưa tin.

	Vinh dự, tự hào nhưng cũng rất lo lắng bởi đây là lần đầu tiên tôi tham gia tác nghiệp tại một sự kiện trọng đại. Tôi khá choáng ngợp bởi quang cảnh hội trường, số lượng đại biểu, công tác an ninh, đặc biệt là số lượng phóng viên và điều kiện phục vụ đưa tin về đại hội.

Ngày khai mạc, có gần 750 nhà báo trong nước và quốc tế đến đưa tin. Điều đặc biệt ở sự kiện này là, ngoài các phóng viên ở trung ương, phóng viên quốc tế thường trú tại Hà Nội, còn có phóng viên các tỉnh, thành phố trong cả nước.




Phóng viên tác nghiệp tại Trung tâm Báo chí Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI

Trung tâm Hội nghị quốc gia Mỹ Đình đã từng phục vụ hội nghị APEC, các hội nghị của ASEAN và nhiều sự kiện khác nên điều kiện rất tốt. Có hẳn một trung tâm báo chí với các trang thiết bị, đồ ăn uống phục vụ tận nơi cho nhà báo. Hôm họp báo trước đại hội, mặc dù phòng họp khá rộng nhưng vẫn không đủ chỗ cho tất cả các phóng viên.

Anh Giản Thanh Phong (Báo Công an TP Hồ Chí Minh) chia sẻ với chúng tôi về lần dự đưa tin Đại hội X. Anh cho biết, các hoạt động tác nghiệp của phóng viên đã được ban tổ chức tạo điều kiện về phương tiện và thiết bị kỹ thuật hiện đại với hàng trăm máy tính, đường truyền internet có dây và không dây để phóng viên thuận lợi trong việc truyền tải dữ liệu về tòa soạn một cách nhanh nhất. Các phóng viên cũng được phục vụ ăn uống miễn phí nên tiết kiệm được thời gian để làm việc.

Đối với báo địa phương, ngoài việc lựa chọn những phóng viên có kinh nghiệm thì mỗi cơ quan đã có những định hướng rất cụ thể. Trước khi được phân công nhiệm vụ đưa tin đại hội Đảng, tôi đã được đồng chí Tổng Biên tập chỉ đạo sát sao, trao đổi chi tiết về kế hoạch đưa tin, bài vừa đảm bảo tính thời sự, vừa đảm bảo tính chính trị.

Thời điểm đó, Báo Hà Tĩnh xuất bản 5 kỳ/tuần và Báo Điện tử liên tục cập nhật, do vậy, nhu cầu thông tin rất lớn. Để đáp ứng nhu cầu của bạn đọc về đại hội lần này, tôi đã tích cực hoạt động, khai thác và đưa tin kịp thời các sự kiện nóng. Với phóng viên địa phương, ngoài việc đi sâu vào các hoạt động của đại hội, cần tiếp cận đại biểu tỉnh nhà bên lề hội nghị để có những thông tin sinh động và rõ nét nhất về các hoạt động của đoàn mình.

Phóng viên đưa tin về đại hội, ngoài thẻ chung còn được cấp thẻ riêng cho từng sự kiện. Nhưng ngặt nỗi, số lượng thẻ sự kiện được phát rất giới hạn, chủ yếu dành cho phóng viên báo nước ngoài, các hãng thông tấn lớn nên rất nhiều phóng viên đành chờ ở hành lang và phòng phỏng vấn đợi giờ nghỉ giải lao để có thể tiếp cận đại biểu.




Có gần 750 nhà báo trong nước và quốc tế đến đưa tin về đại hội

Quy định khắt khe nên chúng tôi gặp nhiều khó khăn trong quá trình khai thác thông tin, đặc biệt là lấy hình ảnh. Thường thì TTXVN, Đài Truyền hình Việt Nam, VOV, Báo Nhân Dân là những cơ quan được ưu tiên hàng đầu, vì thế, hầu như những phóng viên địa phương hoặc các báo nhỏ đều phải đặt vấn đề nhờ đồng nghiệp các báo này chụp giúp ảnh của đoàn mình.

Khó nhất vẫn là việc tiếp cận danh sách đại biểu vừa được bầu vào ban chấp hành khóa mới để thông tin bạn đọc kịp thời, bởi thời điểm đó, tất cả các báo đều không được tiếp cận hội trường, không tường thuật trên các màn hình lớn. Đặt vấn đề mãi, tôi mới được một đại biểu trong đoàn Hà Tĩnh đồng ý chép tay giúp. Và thế là khi phiên họp vừa kết thúc, tôi đã có trong tay danh sách các đại biểu Hà Tĩnh và người Hà Tĩnh trúng cử vào BCH Trung ương Đảng khóa XI. Thông tin này sau đó được bạn đọc đánh giá cao và lượng truy cập trên Báo Hà Tĩnh điện tử khá lớn.

Trong quá trình làm báo, từng tham gia nhiều sự kiện lớn, nhưng có lẽ vinh dự lớn nhất đến thời điểm này với tôi là lần đưa tin về Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI. Chuyến công tác đầy ý nghĩa đã mang lại cho tôi nhiều bài học quý, kinh nghiệm thực tiễn trong quá trình làm báo sau này.

Quang Linh


Bố trí hợp lý số lượng công chức, viên chức ngành GD&ĐT

(Baohatinh.vn) Sáng 18/6, Ban Pháp chế (HĐND tỉnh) có buổi làm việc với lãnh đạo Sở GD&ĐT, nghe báo cáo công tác tổ chức bộ máy biên chế công chức, viên chức, tình hình thực hiện Nghị định 158 của Chính phủ và kết quả thực hiện Nghị quyết 26 của HĐND tỉnh về sắp xếp, kiện toàn các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, ban quản lý dự án và tổ chức hội.

Theo báo cáo, hiện cơ cấu tổ chức của Sở GD&ĐT gồm 10 phòng và tổ chức tương đương, 38 trường THPT công lập, 1 trường dân tộc nội trú và 1 trung tâm bồi dưỡng nghiệp vụ sư phạm (BDNVSP) và giáo dục thường xuyên (GDTX) tỉnh. Đến thời điểm hiện tại, toàn ngành giáo dục có 60 công chức, 3.181 viên chức, thừa 187 người. Để giải quyết số viên chức dôi dư, những năm qua Sở GD&ĐT đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động người lao động tự nguyện chuyển việc, thôi việc và nghỉ hưu trước tuổi. Vì thế, từ năm 2008 đến nay đã tinh giảm được 93 người.

	



	Lãnh đạo Ban Pháp chế (HĐND tỉnh) tiếp thu các kiến nghị, đề xuất, tổng hợp trình HĐND tỉnh và các ngành chức năng có phương án điều chỉnh hợp lý


Thực hiện Nghị định 158 của Chính phủ về quy định danh mục các vị trí công tác và thời hạn chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ công chức, viên chức, từ năm 2013 đến nay, toàn ngành giáo dục đã chuyển đổi 61 vị trí công tác. Triển khai Nghị quyết 26 của HĐND tỉnh, Sở GD&ĐT đã tham mưu UBND tỉnh ban hành quyết định hợp nhất Trung tâm GDTX tỉnh với Trung tâm Bồi dưỡng cán bộ giáo viên thành Trung tâm BDNVSP&GDTX tỉnh; giải thể trường THPT Nguyễn Thiếp, Mai Kính, Gia Phố; sáp nhập Trung tâm GDTX với Trung tâm Kỹ thuật tổng hợp, hướng nghiệp thành Trung tâm Dạy nghề - Hướng nghiệp & GDTX cấp huyện đồng thời bàn giao về cho cấp huyện quản lý. Sau gần 4 năm thực hiện Quyết định 2286 của UBND tỉnh về việc sáp nhập trường, hiện toàn tỉnh đã giảm 96 trường, 79 cán bộ quản lý, giáo viên ở các cấp học.

	



	Bà Vũ Thị Hà - đại diện Sở Nội vụ cho rằng, Sở GD&ĐT cần làm rõ nội dung phân cấp các trung tâm hướng nghiệp dạy nghề về cho cấp huyện.


Tuy nhiên, việc thực hiện công tác tổ chức bộ máy vẫn còn khó khăn do sự đổi mới chương trình giáo dục, thời lượng từng môn học, dẫn đến cơ cấu giáo viên bộ môn mất cân đối, việc phân công bố trí công tác giữa các vùng, miền chưa thật sự hợp lý. Việc chuyển vị trí việc làm, phân công nhiệm vụ, biệt phái công chức, viên chức chưa thực hiện được nhiều; việc sáp nhập trường lớp ở một số địa phương còn khó khăn; tổ chức hoạt động của các trung tâm dạy nghề, hướng nghiệp &GDTX cấp huyện hiệu quả chưa cao…

	



	Trưởng ban Văn hóa - Xã hội (HĐND tỉnh) Đoàn Đình Anh: Việc tuyển chọn giáo viên sau phân cấp cần phải thực hiện nghiêm túc hơn bởi thực tế một số huyện tuyển hợp đồng rất nhiều.


Tại buổi làm việc, lãnh đạo Sở GD&ĐT đề nghị HĐND tỉnh kiến nghị UBND tỉnh ban hành quy định cho phép giám đốc sở ủy quyền thủ trưởng đơn vị sự nghiệp quyết định chuyển đổi vị trí cho viên chức phù hợp trong cùng đơn vị; có kế hoạch phân bổ ngân sách đầu tư cho các trường sau sáp nhập…

Phát biểu tại buổi làm việc, lãnh đạo Ban Pháp chế (HĐND tỉnh) tiếp thu các kiến nghị, đề xuất, tổng hợp trình HĐND tỉnh và các ngành chức năng có phương án điều chỉnh hợp lý.

P.V

Tích cực tuyên truyền các hoạt động của Đoàn ĐBQH, HĐND tỉnh

(Baohatinh.vn) Nhân dịp kỷ niệm 90 năm ngày Báo chí cách mạng Việt Nam (21/6/1925 – 21/6/2015), chiều 18/6, Đoàn ĐBQH và Thường trực HĐND tỉnh tổ chức gặp mặt các các phóng viên thường xuyên tham gia phản ánh hoạt động của Đoàn ĐBQH, HĐND tỉnh và CTV tiêu biểu của Bản tin, Trang thông tin điện tử Đại biểu nhân dân Hà Tĩnh.

Đồng hành cùng HĐND, Đoàn ĐBQH tỉnh, thời gian qua các cơ quan báo chí trên địa bàn đã phản ánh kịp thời các hoạt động của các cơ quan dân cử trên tất cả các lĩnh vực. Số lượng tin, bài ngày càng tăng, nhất là có nhiều bài viết chuyên sâu, nhiều phóng sự chuyên đề cung cấp thông tin phong phú, đa dạng đến với cử tri và nhân dân tỉnh nhà về hoạt động của HĐND các cấp, Đoàn ĐBQH tỉnh và các đại biểu dân cử.

	



	Đoàn ĐBQH và Thường trực HĐND tỉnh mong muốn các cơ quan báo chí, CTV tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động phối hợp tuyên truyền, nâng cao chất lượng, đảm bảo đúng định hướng, phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương...

	


6 tháng đầu năm, Báo Hà Tĩnh đã đăng 107 tin, bài, 250 ảnh; Đài PT-TH tỉnh đã phát sóng 46 tin, 64 chuyên đề, 12 chuyên mục, 3 chương trình đối thoại, trao đổi về các hoạt động của Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh. Các tin, bài có chất lượng tốt, được cử tri quan tâm, đánh giá cao. 6 tháng qua đã có 395 tin, bài của CTV được sử dụng trên Bản tin, Trang thông tin điện tử Đại biểu nhân dân Hà Tĩnh.

Trên cơ sở những kết quả đạt được, Đoàn ĐBQH và Thường trực HĐND tỉnh mong muốn thời gian tới, các cơ quan báo chí và các CTV tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động phối hợp tuyên truyền, nâng cao chất lượng, đảm bảo đúng định hướng, phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương. Đặc biệt, cần chú trong tuyên truyền về kết quả đại hội Đảng các cấp; tuyên truyền, phổ biến nghị quyết của các cấp ủy Đảng; kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị của các cấp, các ngành, các địa phương, cơ sở…

Thăng Long

Tập trung tháo gỡ vướng mắc, đẩy nhanh tiến độ dự án cấp nước KKT Vũng Áng

(Baohatinh.vn) Chiều 18/6, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn chủ trì giao ban về tiến độ dự án cấp nước KKT Vũng Áng. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh cùng dự.

Theo báo cáo của Công ty CP Đầu tư và Phát triển Vũng Áng (chủ đầu tư), hiện nhà thầu thi công đang chuẩn bị vật liệu để tiến hành gia cố tại hạng mục đập dâng Lạc Tiến. Đơn vị cũng đã hoàn thành 110m bê tông cống vòm tại cửa ra tuynel.

Đối với công trình hồ Rào Trổ, tổng khối lượng thi công hạng mục đập đất đến nay đạt trên 1,688/2,017 triệu m3 (chậm 328.530 m3 so với đường găng), khối lượng còn lại trên 2,1 triệu m3. Hạng mục tràn xả lũ hiện đã đào đất đá móng đạt 350.400/366.200m3 (chậm 15.800m3 so với đường găng). Phần bê tông cửa vào và thân tràn xả lũ vẫn chưa thi công, tổng khối lượng đến nay chậm 4.550m3 so với đường găng.

	



	Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn: Chủ đầu tư cần sớm xây dựng đường găng tiến độ, phương án thi công cống ngăn mặn, giữ ngọt Kỳ Hà


Về công tác giải phóng mặt bằng hồ Rào Trổ, hiện có 13 hộ dân nằm trong vùng thi công đập đất và bãi vật liệu tại xã Kỳ Thượng đã nhận tiền đền bù nhưng không chịu di dời; các đơn vị liên quan đang xin ý kiến chỉ đạo để tiến hành cưỡng chế. Tại công trình cống ngăn mặn, giữ ngọt Kỳ Hà, còn 1 hộ (0,09 ha) chưa nhận tiền đền bù. Cùng đó, nhà máy nước giai đoạn 2 vẫn chưa thể triển khai kiểm kê do nhân dân chưa phối hợp.

	



	Chủ đầu tư báo cáo tiến độ thi công Dự án cấp nước KKT Vũng Áng


Phát biểu tại cuộc họp, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn cho rằng, tiến độ dự án cấp nước KKT Vũng Áng rất chậm. Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu xung quanh hồ sơ thiết kế kỹ thuật, việc khoan phụt thân đập phải khẩn trương thiết kế bổ sung.

Chủ đầu tư cần sớm xây dựng đường găng tiến độ, phương án thi công cống ngăn mặn, giữ ngọt Kỳ Hà; tranh thủ tối đa điều kiện thời tiết để đẩy nhanh tiến độ thi công hồ Rào Trổ; giám sát thường xuyên, liên tục để đảm bảo chất lượng công trình; khẩn trương nghiệm thu phần khối lượng đã thi công tại hồ Rào Trổ; chủ động nguồn lực để đảm bảo cung ứng kịp thời cho các đơn vị thi công.

Xung quanh việc xử lý nguồn, Sở Tài chính phối hợp với Sở Kế hoạch đầu tư soát xét lại. Chủ đầu tư cần sớm hoàn thành việc gia cố tại đập dâng Lạc Tiến. Trong công tác GPMB, huyện Kỳ Anh cần tiến hành rà soát tổng thể phần bồi thường của dự án hồ Rào Trổ; phối hợp với Ban quản lý KKT tỉnh tổ chức bảo vệ, đảm bảo an toàn cho nhà thầu thi công.

Thế Công
Hé lộ nguyên nhân hằn lún vệt bánh xe trên QL1A

(Baohatinh.vn) Trong khi nguyên nhân hằn lún vệt bánh xe tại QL 1A đoạn từ Nam cầu Bến Thủy đến Bắc tuyến tránh TP Hà Tĩnh chưa có lời giải thì hiện tượng này lại tiếp tục xuất hiện trên đoạn từ Nam tuyến tránh TP Hà Tĩnh đến Đèo Con, có những đoạn lún sâu, tạo nên những “vồng khoai” từ 5-7 cm.

Cuối tháng 5/2015, hiện tượng hằn lún vệt bánh xe xuất hiện đồng loạt trên toàn tuyến. Đặc biệt, tại đoạn nút giao (ngã ba QL1 cũ với tuyến tránh thị trấn Kỳ Anh, nay là phường Sông Trí, thị xã Kỳ Anh) đã xuất hiện vệt hằn lún dài cả cây số, có những đoạn lún sâu trên 5-7 cm.

	



	Thứ trưởng Bộ GTVT Nguyễn Ngọc Đông kiểm tra tình trạng hằn lún vết bánh xe trên QL 1A đoạn tuyến tránh thị xã Kỳ Anh


Thực trạng này ngày càng nghiêm trọng, đặc biệt là tại dự án thành phần 2 do Ban Quản lý dự án ATGT (Bộ GTVT) làm chủ đầu tư. Mới đây, Thứ trưởng Bộ GTVT Nguyễn Ngọc Đông đã có chuyến thị sát để kiểm tra và xác định nguyên nhân của hiện tượng này. Báo cáo sự việc, cả chủ đầu tư và các đơn vị thi công đều cho rằng, thời tiết nắng nóng và xe quá tải là thủ phạm gây hằn lún vệt bánh xe mà không hề đề cập đến những nguyên nhân chủ quan khác.

	



	Nhiều đoạn, xe con có thể bị cà gầm do đường hằn lún quá sâu


Qua kiểm tra, Thứ trưởng Nguyễn Ngọc Đông không hoàn toàn nhất trí với những nguyên nhân mà chủ đầu tư và các nhà thầu đưa ra. Bởi lẽ, từ hàng trăm năm nay, khu vực Kỳ Anh - Hà Tĩnh đã phải hứng chịu sự khắc nghiệt của thời tiết, có chăng do biến đổi khí hậu nên vài năm gần đây, nhiệt độ có thể tăng từ 0,5-1oC. Đối với xe quá tải, từ đầu năm 2015 đến nay, Hà Tĩnh là một trong những tỉnh xử lý mạnh tay và quyết liệt nên xe quá tải không còn lưu thông trong khu vực Kỳ Anh như chủ đầu tư và các đơn vị thi công phản ánh.
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	Đoạn qua phường Kỳ Liên, thị xã Kỳ Anh lún đều trên cả 2 chiều và độ lún từ 5-7cm


Sau khi mổ xẻ chi tiết và các yếu tố gây nên việc hằn lún vệt bánh xe, Thứ trưởng Bộ GTVT Nguyễn Ngọc Đông nhận định, nguyên nhân do lưu lượng xe quá lớn dẫn đến trùng phục. Đồng thời, Thứ trưởng cũng không loại trừ nguyên nhân thi công không đảm bảo chất lượng, nguyên vật liệu không đúng chủng loại thiết kế…

Đức Thiện

Nỗ lực xây dựng tiêu chí điện trong nông thôn mới

(Baohatinh.vn) Trong quá trình xây dựng nông thôn mới (NTM), Điện lực Hà Tĩnh, Sở Công thương và các địa phương đã nỗ lực trong việc hoàn thành tiêu chí điện nên hệ thống lưới điện, chất lượng điện áp ở nông thôn, nhất là các xã đăng ký về đích sớm đã được cải thiện đáng kể. Tuy nhiên, do nhiều yếu tố khách quan nên cần sự nỗ lực để hoàn thành đúng tiến độ.

Những năm qua, Hà Tĩnh là một trong những tỉnh có hệ thống hạ tầng lưới điện được quan tâm đầu tư nằm trong tốp cao nhất toàn quốc. Tính từ 2009 đến tháng 5/2015, tổng nguồn vốn đầu tư cho lưới điện hạ áp nông thôn của tỉnh đạt trên 1.639 tỷ đồng. Trong số này, có hàng trăm tỷ đồng đã được đầu tư cho hệ thống lưới điện nông thôn ở các xã nằm trong danh sách về đích NTM sớm. Điển hình là các dự án: xây dựng trạm biến áp 110 kV Hương Sơn, Hương Khê, Hồng Lĩnh; xóa các trạm biến áp trung gian 35/10/6.3 kV, nâng cấp lưới điện 10 kV lên vận hành cấp điện áp 22,35 kV; vay vốn ngân hàng tái thiết của Đức đầu tư xây dựng hạ tầng lưới điện tại 62 xã...

	



	Nâng cấp đường dây điện ở Cẩm Xuyên


Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh về xây dựng tiêu chí điện trong NTM, thời gian qua, Công ty Điện lực Hà Tĩnh đã chỉ đạo sát sao các điện lực trực thuộc bằng mọi nguồn lực, nỗ lực xây dựng đạt tiêu chí điện tại 236 xã. Công ty đã thành lập ban chỉ đạo; giao phó giám đốc kỹ thuật các điện lực địa phương chịu trách nhiệm trực tiếp chỉ đạo ở các huyện. Bên cạnh đó, công ty phối hợp với các ban, ngành, địa phương di dời 8.549/9.208 cột điện vi phạm quy hoạch NTM; huy động các nguồn lực đầu tư, nâng cấp, cải tạo lưới điện nhằm đảm bảo cung cấp điện an toàn, ổn định và đáp ứng yêu cầu tiêu chí điện ở các địa phương.

Nhờ sự quan tâm của Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Tổng Công ty Điện lực Miền Bắc, UBND tỉnh, sự vào cuộc kịp thời của Điện lực Hà Tĩnh và các địa phương nên những xã điểm NTM đã sớm hoàn thành tiêu chí điện. Tính đến thời điểm 31/3/2015, có 180 xã hoàn thành tiêu chí về điện. Hiện tại, trong số 26 xã đăng ký về đích năm 2015, có 10 xã đã đạt tiêu chí điện; các xã còn lại đang có các chương trình, dự án chuẩn bị thực hiện, phấn đấu đạt trong năm 2015.

Tuy nhiên, thời gian qua, mặc dù ngành điện và chính quyền địa phương, ngành chức năng liên quan đã có nhiều nỗ lực nhưng nhìn chung, hệ thống điện tại nhiều xã chỉ mới đáp ứng nhu cầu sinh hoạt nên khi mở rộng sản xuất ở các khu tập trung, vào những đợt cao điểm như mùa vụ, tưới tiêu… thì chất lượng điện chưa đáp ứng yêu cầu. Đường dây sau công tơ vào nhà dân phần lớn còn sử dụng cột tre, cột gỗ chống tạm bợ; thậm chí, nhiều nơi còn sử dụng thân cây, mái nhà để làm điểm kéo dây; một số đường dây sà xuống đường, không đảm bảo an toàn…

Mặt khác, tình trạng vi phạm hành lang an toàn lưới điện còn khá phổ biến tại các xã; hệ thống đường dây đi qua cây xanh, các công trình vi phạm khoảng cách an toàn lưới điện, dây sau công tơ vào nhà không đảm bảo yêu cầu… Chính quyền các xã và người dân chưa tập trung giải quyết những tồn tại trên. Một số địa phương chưa quyết liệt trong giải phóng mặt bằng, di dời cột điện vi phạm quy hoạch...

Theo ông Nguyễn Phúc Phong - Giám đốc Công ty Điện lực Hà Tĩnh, thời gian qua, đơn vị đã tập trung cao độ các nguồn lực để đầu tư hạ tầng lưới điện vùng nông thôn nói chung, các xã trong nhóm về đích năm 2015 nói riêng nên nhìn chung, hạ tầng lưới điện, chất lượng điện áp vùng nông thôn được cải thiện rõ nét. Tuy nhiên, do nhiều yếu tố khách quan như điện lực tiếp nhận số lượng xã lớn trong khi hệ thống lưới điện các xã quá cũ nát, địa phương chậm trong giải phóng mặt bằng, di dời cột điện (vẫn còn gần 659 cột chưa được di dời - P.V), hệ thống cột điện, dây điện sau đồng hồ (thuộc trách nhiệm của khách hàng) xuống cấp không được quan tâm đầu tư, nguồn lực có hạn... nên khá nhiều xã chưa đạt tiêu chí điện. Trước thực trạng đó, Tổng Công ty Điện lực Miền Bắc và Công ty Điện lực Hà Tĩnh đang tập trung mọi nguồn lực, phấn đấu đưa 100% xã đăng ký về đích NTM 2015 đạt tiêu chí về điện.

Về 23 xã đạt dưới 7 tiêu chí, đến 31/3/2015, có 11 xã đã đạt tiêu chí điện, 6 xã chưa có số liệu đánh giá và 6 xã chưa đạt. Trong số này, nhiều xã đang nằm trong các chương trình, dự án, sẽ được triển khai trong thời gian tới. Điện lực sẽ cùng chính quyền địa phương khắc phục khó khăn, tập trung thực hiện sớm nhất tiêu chí điện trong khả năng có thể.

Điện là tiêu chí quan trọng trong xây dựng NTM. Thực tế hiện nay, theo nhận định của ngành chuyên môn, các dự án đầu tư, sửa chữa lớn sẽ được triển khai trong thời gian tới nên việc hoàn thành tiêu chí điện ở các xã trong nhóm về đích 2015 là rất khả thi. Cả ngành điện và chính quyền địa phương, nhất là các xã cần nỗ lực lớn để đạt kế hoạch, đảm bảo tiến độ so với yêu cầu đề ra.

Chính Thu

Chủ động dự báo, ứng phó với thời tiết cực đoan

(Baohatinh.vn) Hạn hán đang tiếp tục kéo dài và khốc liệt. Mưa giông kèm theo những trận lốc xoáy xảy ra ở một số địa phương trong tỉnh. Mùa bão lũ đang đến gần với nhiều lo ngại. Trước những diễn biến bất lợi và khó lường của thời tiết hiện nay, PV Báo Hà Tĩnh đã có cuộc trao đổi với ông Trần Đức Bá - Giám đốc Đài Khí tượng thủy văn Hà Tĩnh.

- Xin ông cho biết tình hình hạn hán gay gắt kéo dài so với nhiều năm qua có phải là hiện tượng thời tiết cực đoan?
Năm nay, tình trạng hạn hán gay gắt và kéo dài đã ảnh hưởng rất lớn đến sản xuất nông nghiệp cũng như đời sống nhân dân. Tình trạng thiếu hụt lượng mưa và hạn hán trong năm 2015 đã được chúng tôi dự báo ngay từ tháng 8/2014, sau đó thường xuyên cập nhật dự báo trong các bản tin.
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	Lốc xoáy lại gây hại tài sản của nhiều hộ dân Vũ Quang


Tính đến nay, nắng nóng kéo dài và cường độ gay gắt đã vượt qua giá trị lịch sử được thiết lập năm 2014 (năm 2014 nắng nóng kéo dài 31 ngày). Số ngày có nhiệt độ tối cao 37-39oC các khu vực dao động 15-17 ngày; số ngày có nhiệt độ tối cao >39-41oC các khu vực dao động 6-14 ngày. Nhiệt độ cao nhất ngày tất cả các khu vực đều vượt giá trị lịch sử, riêng Hương Khê nhiệt độ cao nhất xảy ra ngày 30/5 là 42,1oC, chỉ thấp hơn giá trị lịch sử năm 1992 (42,6oC).

Hiện tượng nắng nóng gay gắt kéo dài như năm nay là hết sức cực đoan và rất dị thường, chưa từng xảy ra từ trước tới nay.

- Với diễn biến thời tiết khó lường trên cả nước và tình trạng khô nóng khốc liệt hiện nay, dự báo các cơn giông lốc năm nay sẽ xảy ra trên địa bàn Hà Tĩnh như thế nào, thưa ông?
Năm nay, nắng nóng kéo dài, nền nhiệt cao làm cho khả năng đối lưu của không khí trở nên mạnh hơn nên giông, lốc xảy ra nhiều hơn. Đặc biệt, tháng 6 này là tháng cao điểm của giông lốc nên người dân phải đặc biệt chú ý phòng tránh. Giông lốc là hiện tượng thời tiết nguy hiểm, diễn biến nhanh nên rất khó cảnh báo sớm. Trong thời gian được cảnh báo có khả năng xảy ra giông, lốc, người dân cần theo dõi trạng thái bầu trời để đề phòng, né tránh. Khi xảy ra lốc xoáy, gió giật, tuyệt đối không nên ra khỏi nhà, nếu đang di chuyển ngoài đường, cần tìm ngay chỗ trú, đợi hết cơn giông mới tiếp tục di chuyển. Khi trú ẩn, phải tìm những nơi an toàn như nhà kiên cố, tránh núp dưới bóng cây, nhà tạm bợ, dễ bị ngã đổ, gây tai nạn.

- Nhiều người nhận định: nắng hạn và bão lũ sẽ tỷ lệ thuận với nhau về cường độ. Vậy, dự báo về mùa bão lũ ở Hà Tĩnh năm 2015 có căng thẳng hơn những năm trước đây?
Đầu năm nay, qua các kết quả nghiên cứu, chúng tôi đã đưa ra dự báo về tình hình bão lụt năm 2015. Theo dự báo, nền nhiệt sẽ ở mức cao hơn trung bình nhiều năm, lượng mưa thấp, bão và áp thấp nhiệt đới có khả năng ít hơn trung bình nhiều năm. Thời điểm xuất hiện bão, lũ khá sớm. Lũ năm nay dự báo không lớn nhưng cần đề phòng bão mạnh. Qua nghiên cứu số liệu trong quá khứ, chỉ có những năm có sự chuyển pha, đầu năm là El Nino nhưng cuối năm là La Nina thì những năm đó Hà Tĩnh mưa nhiều, lũ lớn (như năm 1998, 2010). Những năm El Nino xảy ra suốt năm như năm nay, lượng mưa rất thấp, lũ nhỏ và bão ảnh hưởng đến khu vực Hà Tĩnh khá sớm (tháng 7-8).

Biến đổi khí hậu ngày càng tác động mạnh mẽ đến thời tiết làm gia tăng các hiện tượng thiên tai. Tình trạng nắng nóng gay gắt và hạn hán diễn ra nghiêm trọng, vượt các giá trị lịch sử như năm nay càng khẳng định thêm về những diễn biến khó lường của thời tiết. Để giúp nhân dân giảm thiểu thiệt hại do thiên tai gây ra, ngoài việc nâng cao năng lực dự báo, cảnh báo, cần tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến kiến thức về phòng chống thiên tai cũng như khuyến cáo người dân chủ động theo dõi các thông tin dự báo, nâng cao ý thức trong công tác phòng chống nhằm hạn chế thiệt hại do thiên tai gây ra.

Mai Thủy

Thị xã Kỳ Anh tập trung quản lý, chỉnh trang đô thị

(Baohatinh.vn) Những ngày đầu tháng 6, trong niềm vui đón chào thị xã vừa được thành lập, cán bộ, nhân dân thị xã Kỳ Anh đã nhanh chóng bắt tay vào công tác quản lý, chỉnh trang đô thị, từng bước xây dựng thị xã phía Nam của tỉnh xứng tầm đô thị loại IV.

Phó Chủ tịch UBND thị xã Phan Duy Vĩnh cho biết, những ngày đầu thành lập, cùng với ổn định nhân sự, đảm bảo giải quyết kịp thời các công việc giao dịch hành chính cho người dân, UBND thị xã đã triển khai ngay các nhiệm vụ, giải pháp quản lý, chỉnh trang đô thị. Thay “áo mới” cho đô thị được xác định là một trong 5 nhiệm vụ trọng tâm mà chính quyền đô thị Kỳ Anh triển khai quyết liệt ngay từ những ngày đầu.
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	Diện mạo mới của thị xã Kỳ Anh (Ảnh: Sỹ Ngọ)


Để kịp thời đảm bảo thực hiện tốt công tác quản lý trật tự đô thị trên địa bàn, lãnh đạo thị xã đã trực tiếp làm việc với các xã, phường trên tuyến quốc lộ 1A và các cơ quan, đơn vị để thống nhất quan điểm triển khai nhiệm vụ. Đầu tiên là tập trung cao cho công tác tuyên truyền để mọi người dân nắm vững, hiểu sâu sắc ý nghĩa quan trọng của việc chia tách địa giới hành chính huyện Kỳ Anh để thành lập thị xã; đặc biệt là về vai trò, ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác quản lý đô thị trong tình hình mới.

Phường Sông Trí (thị trấn Kỳ Anh cũ) thuộc địa bàn trung tâm thị xã và cũng là phường đầu tiên triển khai các hoạt động quản lý trật tự, chỉnh trang đô thị. “Ngay sau khi có chỉ đạo của BTV Thị ủy Kỳ Anh, phường Sông Trí đã tuyên truyền trên hệ thống phát thanh và gửi thông báo đến tận các cơ quan, đơn vị, hộ kinh doanh trên địa bàn yêu cầu thay đổi nội dung các biển tên, biển hiệu, địa chỉ cơ quan theo đơn vị hành chính mới, đồng thời, tổ chức ra quân đồng loạt vệ sinh môi trường, giải tỏa hành lang ATGT tại các tuyến đường, đặc biệt trên tuyến quốc lộ 1A”, ông Nguyễn Anh Văn - Phó Chủ tịch UBND phường Sông Trí cho biết.

Cũng theo Phó Chủ tịch phường Sông Trí, nhờ làm tốt công tác tuyên truyền nên các chủ trương đều được người dân ủng hộ. Trong ngày đầu ra quân chỉnh trang đô thị, 100% hộ dân ở các tuyến đường, khu phố đã quét dọn, thu gom hàng tấn rác thải. Đặc biệt, nhiều hộ kinh doanh đã tự nguyện tháo dỡ các biển hiệu, biển quảng cáo đặt sai quy định, gây mất mỹ quan, cản trở giao thông. “Là công dân thị xã, hơn ai hết, chúng tôi tự thấy được trách nhiệm, đồng thời cũng là quyền lợi của mình trong việc làm đẹp bộ mặt đô thị. Đô thị có văn minh, sạch đẹp thì mới thu hút được nhiều người đến và cũng là cơ hội chúng tôi có thêm khách hàng để kinh doanh” - bà Phạm Thị Hồng, chủ hộ kinh doanh tổng hợp trên địa bàn khu phố Hưng Hòa nói.

	



	Nhiều biển quảng cáo đặt sai quy định, gây mất an toàn giao thông bị Đội Quản lý thị trường đô thị phường Sông Trí tịch thu.


Cùng với việc ra quân vệ sinh môi trường, chỉnh trang đô thị, thị xã Kỳ Anh đang xây dựng, triển khai bộ tiêu chí đánh giá “tuyến phố văn minh và khu phố không rác”, giao phường Sông Trí triển khai thí điểm, sau đó, tiến hành nhân rộng; quy hoạch, quản lý hệ thống cây xanh sẵn có và xây dựng phương án trồng mới cây xanh trên các tuyến phố. Các phường trên địa bàn thành lập đội quản lý trật tự đô thị phối hợp với Công an thị xã tổ chức ra quân, xử lý dứt điểm các 7 sai phạm về lấn chiếm vỉa hè, lòng, lề đường, đặc biệt là xử lý nghiêm hành vi xây dựng, cơi nới các công trình trái phép. Việc rà soát, nghiên cứu, đề xuất đặt tên cho một số tuyến đường theo tên danh nhân văn hóa, lịch sử cũng đang được các phòng chức năng khẩn trương triển khai để trình kỳ họp HĐND sắp tới.

“Thị xã tiếp tục tập trung các giải pháp vừa mang tính chiến lược, vừa mang tính cấp bách, trong đó, chú trọng công tác tuyên truyền sâu rộng trong mọi tầng lớp nhân dân về ý thức, tinh thần trách nhiệm của công dân đối với thị xã; làm chuyển biến nhận thức, nếp sống, cách ứng xử của cư dân nông thôn sang cư dân đô thị” - Phó Chủ tịch UBND thị xã Phan Duy Vĩnh khẳng định.

Với quyết tâm, nỗ lực, sự đồng thuận cao trong xây dựng đô thị văn minh, xanh - sạch - đẹp ngay từ những ngày đầu của chính quyền và nhân dân, diện mạo thị xã Kỳ Anh đã bắt đầu thay đổi, người dân thêm tự hào, yêu quý và có ý thức cao trong xây dựng đô thị.

Thanh Hoài

Phá nhiều chuyên án trộm tài sản, tàng trữ ma túy

(Baohatinh.vn) Ngay từ những ngày đầu ra quân thực hiện đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, lực lượng Công an thị xã Hồng Lĩnh (Hà Tĩnh) đã phá nhiều chuyên án, nhiều vụ việc trên địa bàn.

Khoảng 20h15' ngày 16/6, qua công tác tuần tra, Công an thị xã Hồng Lĩnh phát hiện, bắt giữ 2 đối tượng: Nguyễn Huy Thắng (SN 1989, ở xã Kim Lộc, huyện Can Lộc) và Nguyễn Tiến Đạt (SN 1992, ở xã Yên Hồ, huyện Đức Thọ) có hành vi trộm cắp chó. Lực lượng công an đã lập biên bản thu giữ 1 xe mô tô BKS 38L1-15225, 3 con chó nặng 37kg và 1 bộ dụng cụ dùng để hành nghề.

	



	Các đối tượng: Nguyễn Huy Thắng và Nguyễn Tiến Đạt cùng tang vật


Vào hồi 21h20 ngày 16/6/2015, tại nhà Cao Xuân Soa ở tổ 7, phường Đậu Liêu, Công an thị xã Hồng Lĩnh bắt quả tang 5 đối tượng có hành vi sử dụng trái phép chất ma túy đá, gồm: Cao Xuân Soa (SN 1974), Nguyễn Văn Lâm (SN 1979), Nguyễn Công Đại (SN 1985), Phan Văn Quỳnh (SN 1983), đều trú tại phường Đậu Liêu (TX Hồng Lĩnh); Nguyễn Phi Vũ (SN 1980), thường trú phường Bắc Hồng (TX Hồng Lĩnh). Tang vật thu giữ là 1 bộ dụng cụ tự chế dùng để sử dụng ma túy.

Tiếp đó, khoảng 0h35' ngày 17/6/2015, tại tổ 6, phường Đậu Liêu, Công an thị xã Hồng Lĩnh phát hiện bắt quả tang 4 đối tượng có hành vi đánh bạc, gồm: Trần Văn Đức (SN 1991), Phạm Văn Báu (SN 1984), Trần Đình Thiện (SN 1988, thường trú tại xã Quỳnh Thọ, huyện Quỳnh Lưu, tỉnh Nghệ An). Tang vật thu giữ là 1 bộ bài tú lơ khơ và 720.000 đồng.

Hồi 10h10' cùng ngày, tại tổ dân phố 9, phường Bắc Hồng, Công an thị xã Hồng Lĩnh phá chuyên án 615T, bắt đối tượng Phan Đình Hoạt (sinh năm 1994, thường trú ở xã Đức Thủy, huyện Đức Thọ) về hành vi tàng trữ trái phép chất ma túy. Tang vật thu giữ là gần 5,4771g ma túy đá tổng hợp, 1 xe mô tô wave BKS 38 F9-0452, 2 điện thoại nhãn hiệu nokia.

	



	Đối tượng Phan Đình Hoạt


Trước đó, vào khoảng 18h10' ngày 8/6/2015, Công an thị xã Hồng Lĩnh bắt đối tượng Nguyễn Văn Triệu (SN 1974, ở tổ 4, phường Đậu Liêu, TX Hồng Lĩnh) đang có hành vi sử dụng trái phép chất ma túy. Quá trình điều tra, Nguyễn Văn Triệu còn khai nhận từ đầu tháng 4/2015 đến tháng 6/2015, đối tượng đã 8 lần trộm cắp tài sản trên địa bàn tổ 8, phường Đậu Liêu với tổng giá trị tài sản trên 10 triệu đồng.

	




Công an thị xã Hồng Lĩnh đang hoàn thiện các hồ sơ để xử lý theo quy định của pháp luật./.

Thu Hằng – Thanh Trúc

Công an Hà Tĩnh mở đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm

(Baohatinh.vn) Thực hiện chỉ đạo về việc đảm bảo tuyệt đối an toàn về an ninh chính trị, trật tự ATXH trong thời gian diễn ra các sự kiện chính trị quan trọng của đất nước, đặc biệt là thời gian diễn ra đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội toàn quốc thứ XII của Đảng, Công an Hà Tĩnh đã phát lệnh mở đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm trong toàn lực lượng.

Theo đó, lãnh đạo Công an Hà Tĩnh chỉ đạo các phòng nghiệp vụ, công an các địa phương chủ động nắm chắc tình hình trên các tuyến, địa bàn, đối tượng trọng điểm. Huy động tối đa lực lượng, phương tiện, triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, tập trung đấu tranh mạnh vào tội phạm hình sự hoạt động theo băng, ổ nhóm mang tính chất xã hội đen, đòi nợi thuê; tội phạm hình sự sử dụng vũ khí gây án nghiêm trọng; tội phạm giết người, chống người thi hành công vụ, cướp, cướp giật, lừa đảo chiếm đoạt tài sản; đối tượng truy nã đặc biệt và đặc biệt nguy hiểm…

	



	Công an Hà Tĩnh mở đợt cao điểm ra quân đồng loạt tấn công trấn áp tội phạm (Ảnh tư liệu)


Đấu tranh triệt xóa các đường dây buôn bán, vận chuyển ma túy, các tụ điểm buôn bán lẻ, sử dụng ma túy; tội phạm kinh tế, tham nhũng trong các ngành, lĩnh vực kinh tế trọng điểm, tình trạng buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, hàng kém chất lượng; các hoạt động lừa đảo, tín dụng đen. Tập trung lực lượng đấu tranh mạnh với tội phạm về môi trường; các tụ điểm cờ bạc, mại dâm; các hành vi vi phạm về trật tự ATGT, PCCN…

Bên cạnh đó, công an các địa phương chủ động nắm chắc tình hình tham mưu cho cấp ủy, chính quyền các cấp phát động mạnh mẽ phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”, tranh thủ sức mạnh của quần chúng cùng tham gia giữ gìn ANTT tại cơ sở; tăng cường phối hợp với các lực lượng chức năng, các tổ chức CT-XH đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục ý thức chấp hành pháp luật trong nhân dân; kịp thời thông báo đến nhân dân biết về các âm mưu của các thế lực thù địch và phương thức, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm để nâng cao ý thức cảnh giác, cũng như tích cực tham gia đấu tranh, tố giác tội phạm.

Văn Hùng - Sỹ Quý

“Chảo lửa” giữa miền Trung (bài 4): Hương Khê, “ruộng nẻ, chè khô”

(Baohatinh.vn) Đợt nắng nóng lịch sử này, nếu ai hỏi ở Hà Tĩnh vùng nào nóng cực điểm, có lẽ tất cả đều trả lời: Hương Khê. có ngày, nhiệt độ ngoài trời lên tới 41-42oC, nhiều người dân khiếp đảm, tưởng mình sắp bị “hỏa thiêu”. Ruộng nẻ, giếng cạn, cây héo úa, đặc biệt, không ít đồi chè xanh điệp trùng bị nắng lửa thiêu cháy.

>> Bài 3: Thiêu rụi những cánh rừng
Hạn nơi “rốn lũ”
Nhắc tới Phương Mỹ, ai cũng biết đây là vùng “rốn lũ”, nhưng bây giờ bước chân tới xứ này, tôi cứ tưởng mình đang đứng trong chiếc “chảo lửa” khổng lồ. Bốn bề ngun ngút nắng, ao hồ cạn trơ đáy, gió lào phả hơi nóng vào người, vào đất, vào cây, tất cả đều khô héo và teo tóp. Vừa tới đầu làng Thượng Sơn, tôi đã bắt gặp bóng những người nông dân choàng áo tơi đang cặm cụi trong cái nóng hầm hập trên ruộng lạc lá vàng úa. Bà Thanh cắt vội những khóm lá lạc trên thửa đất của mình rồi giơ cao lưỡi cuốc bổ vào đất.

Khi gặp đoàn khách xa tới, bà ngừng cuốc tâm sự: “Chưa khi mô phải bới lạc theo kiểu ni cả. Từ xưa tới nay, chúng tôi thu hoạch lạc xuân chỉ quen nhổ, vậy mà, giờ phải đào toát mồ hôi. Đất khô cứng vì cả tháng ni nắng nung khiếp quá”. Bà Thanh băn khoăn: Thu hoạch theo kiểu ni, không chỉ bà mà nhiều gia đình khác dù đào khéo đến mấy lạc cũng dễ đứt chùm, củ dính lại trong đất. 2 sào lạc, năm ngoái, bà thu hoạch gần 3 tạ nhưng năm nay, cũng ngần ấy diện tích chỉ thu hoạch được xấp xỉ 1 tạ. Bà Thanh lo canh cánh nắng hạn hoành hành, đất bà phải “treo” lại chẳng thể nào trồng đậu vụ hè thu được.

	



	Vũ Quang gồng mình chống chọi với nắng hạn. Ảnh: Bích Hường


Chủ tịch UBND xã Phương Mỹ - Nguyễn Hồng Quân cho hay: “Giá như năm nay không gặp đợt nắng nóng gay gắt kéo dài hàng tháng, dân ở đây cũng gieo trồng được hàng chục ha đậu ăn chắc rồi. Bọn tui đang lo năm mô hạn càng nặng thì lũ lụt lại càng lớn, đất ni thuộc “đất chín khúc”, trời sinh ra để đựng lũ mà”.

Tôi theo chân một cán bộ nông nghiệp xã Phương Mỹ thị sát một vòng ở vùng đồng khô, cỏ cháy của xứ sở này. Từ làng trên xuống thôn dưới, kênh ngang, mương dọc đều “bói” không ra một giọt nước. Nhiều thửa ruộng, đất bạc màu trắng phau; có những thửa đất, nắng nung đỏ như gạch. Một đầm nước sâu ở làng Ấp Tiến, nơi trẻ em thường hay túm tụm đứng câu cá nhưng bữa nay, may mắn lắm còn đường viền cỏ xanh. Dưới đáy đầm, lom khom mấy người đàn ông mặc quần cộc đang cố dùng xẻng đào đất bùn về đắp cho cây vườn nhà. Tôi đi sâu vào từng lối ngõ, nhà nào trâu, bò cũng nhốt chuồng.

Tôi hỏi chị Vân: “Nắng thế, việc chăm sóc trâu, bò ra sao?”. Chị Vân bảo: “Bữa ni, cỏ ngoài đồng cháy hết, các hộ đều cho trâu, bò nằm nghỉ tại chuồng. Có lá cây gì ăn được thì cho nó ăn, bí quá thì cho ăn rơm rạ. Gia đình em cố gắng không để trâu chết khát vì vốn liếng đổ cả vào đây. Con trâu này trước ai cũng khen béo đẹp nhất xóm, nhưng 2 tháng nay, nó gầy hẳn”. Anh Thành - chồng chị Vân cho biết: “Hạn quá nên hiện tại ở Phương Mỹ, cả người và trâu đều phải nghỉ cày, cuốc. Mấy thanh niên đi làm phu nề hoặc chạy hàng buôn bán; các ông già, bà lão chỉ biết ngồi gốc cây hóng mát mà ăn chẳng được, ngủ cũng không xong. Có bữa, tôi vừa chợp mắt đã thấy gà đập cánh báo sáng”.

Tôi ra bến nước Mỹ Đình sông Ngàn Sâu - bến nước thân thuộc nhất của xứ sở này, cúi xuống vốc một ngụm, thấy nước sông nóng như đun. Chiếc cầu phao trên bến chẳng thấy một bóng người qua lại. Những phiến tre, gỗ nung nắng bạc phếch, nứt nẻ những đường dài như tia chớp. Dưới chân cầu, 2 con cá chép nhỏ đang lừ đừ bơi và thở thoi thóp, một con cá quả chết phơi trắng bụng. Mắt tôi bỗng dưng tối sầm vì nắng lóa khi bước qua cây cầu để sang phía bên kia chợ Hôm. Chợ vắng tanh, vắng ngắt, trong quầy chỉ vài người bán hàng tạp hóa ngồi ê ẩm chờ khách. Đình chợ trống hoác vì thiếu cây xanh, những mái lá cọ khô cong và kêu lạch phạch khi gió lào rượt tới.

Đồi chè cháy khô
Ai đã từng tới Hương Trà chắc hẳn sẽ rất thích thú khi nhìn những cánh đồng chè xoáy trôn ốc, chạy dài tít tắp dưới bầu trời xanh bao la . Người dân nơi đây tự hào về vựa chè lớn nhất Hà Tĩnh. Chính lợi thế tiềm năng này đã tạo nên “cú hích” để Hương Trà làm xã điểm xây dựng nông thôn mới. Hương Trà đã được quy hoạch 192 ha đất trồng chè với 2 loại giống chủ lực là PH1 và VDP2.

Trong giai đoạn đầu sẽ quy hoạch vùng trọng điểm tại xóm 4 và xóm 7 với mục tiêu xây dựng 30 ha chè mẫu. Chuyện làm ăn của người dân đang phơi phới như chè tủa búp, khi đầu ra sản phẩm được nông trường bao tiêu. Không ít hộ đã nhận cả ha đất để trồng, chăm sóc và thu hái chè. Chị Dương Thị Khánh tâm sự: “Dạo trước, tham gia cánh đồng mẫu chè, gia đình em thu nhập mỗi năm gần 40 triệu đồng. Nếu mưa thuận, gió hòa, mỗi ha chè thâm canh tại vùng này cho thu nhập xấp xỉ 100 triệu đồng”. Nhưng đúng như lời cổ nhân: “Làm ăn chẳng ai tính được chuyện trời”. Trận hạn thế kỷ năm 2015 xẩy ra trên đất Hương Khê khiến cả người dân và nông trường một phen điêu đứng.
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	Nắng nóng gay gắt kéo dài làm chết khô nhiều diện tích chè của Xí nghiệp chè 20/4 ở xã Hương Trà (Hương Khê)…


Tôi đặt chân tới Hương Trà, tuy đã 4h chiều nhưng cả vùng đất Hương Khê vẫn bị nắng nóng bủa vây. Đến trụ sở nông trường, tất cả đều cửa đóng, then cài. Tôi hỏi cậu bảo vệ và được biết, ông Minh - Giám đốc đang cùng dân tưới chè ngoài đồi. Tôi tất tả đi tìm, vừa thấy bóng tôi, ông Minh lớn tiếng gọi: “Bác lại đây chứng kiến thảm cảnh chè cháy này”.

Tôi hỏi:

- Bao nhiêu diện tích chè bị cháy rồi?

- Hiện đã cháy mất 50 ha, nếu nắng nóng kéo dài, diện tích chè cháy sẽ lớn hơn nhiều.

- Thế thiệt hại lớn không?

- Chúng tôi chưa thống kê hết, nhưng con số thiệt hại phải lên tới hàng tỷ đồng. Lo nhất là không đủ nguyện liệu để nhập cho khách hàng nước ngoài.

Trước khung cảnh này, tôi không còn nghĩ tới vị chát ngọt và hương thơm thoang thoảng của chè ở xứ này nữa mà thấy lòng mình như se lại khi nhìn cây nào cây nấy lá cháy khô. Một cán bộ kỹ thuật đơn vị cho biết thêm, phần lớn diện tích chè cháy đều thuộc nhóm mới trồng từ 2-3 năm nay.

Khi chiều vừa dịu nắng, mọi người đổ xô ra đồi chè. Trong thời điểm khắc nghiệt này, cả người dân và cán bộ, công nhân nông trường không ai chịu bó tay nhìn chè chết. Máy bơm nước cỡ lớn, cỡ nhỏ đều được nông trường và chính quyền địa phương huy động tối đa. Bao nhiêu hồ đập có thể kết nối được đều trở thành những dòng nước mát giúp cánh đồng chè nguôi cơn khát quay quắt. Đi dọc các đồi chè, tôi chứng kiến nhiều người dân đưa cả can nhựa, thùng, xô, gánh nước từ dưới hồ sâu lên để tưới cho chè. Nhiều chiếc thùng phuy sắt, phuy nhựa lớn dựng thành hàng giữa luống chè để dự trữ nguồn nước. Không ít người dân Hương Trà đã thức trắng đêm với đồng chè. Một người đàn ông tên Huy (xóm Tiền Phong) đã đeo bám nghề chè hơn 3 thập kỷ, tâm sự: “Gia đình em vừa trồng chè, vừa chăn nuôi bò. Năm ni, tưởng cả 3 ha chè bén đẹp, búp nhiều thì sẽ có tiền trả lãi ngân hàng khoản vốn vay để chăn nuôi. Nhưng đùng một cái, 1 ha chè bị nắng đốt khô, còn 2 ha nữa, vợ chồng đang gắng sức tưới”.

Đứng trên “đỉnh” hạn
Nếu đi cùng 21 xã và thị trấn huyện Hương Khê, dẫu có “phép thần biến hóa” cũng không thể nào tránh được nắng lửa và gió lào. Trông xuống Hòa Hải, nắng đốt cháy cả bờ cọ; nhìn lên Lộc Yên, giếng đào sâu hơn chục mét đã cạn khô, nhà nọ dành cho nhà kia từng gàu nước quý hiếm, mới thấy cơn khát ở Hương Khê đã lên tới đỉnh điểm. Ngoài thế mạnh cây chè, đây còn là xứ sở bưởi Phúc Trạch ngon nổi tiếng. Nhưng hạn này, những quả bưởi còn đậu được trên cây nhỏ quắt chẳng khác gì quả bóng bàn, nhiều cây khác quả đã rụng cuống ngay từ tuần nắng gắt đầu tiên. Hàng trăm ha cao su đang xanh lá, nhưng thật oái oăm, người trồng cao su mong cây tích tụ nhiều nhựa thì trận hạn kéo dài này lại hút cạn dòng nhựa cây.
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	Máy bơm hoạt động hết công suất nhưng những đồi chè ở Hương Khê vẫn chết cháy vì khô hạn


Ông Đinh Hữu Tân - Bí thư Huyện ủy Hương Khê cho biết: “Đợt hạn thế kỷ này, người dân Hương Khê rất vất vả, nhưng cán bộ ở đây cũng vất vả không kém. Đứng trên “đỉnh” hạn, chúng tôi đang có nhiều nỗi lo: lo thiếu nước tưới cho ruộng, lo nước sinh hoạt cho người và gia súc.

Cái lo thường trực nữa là lo cháy rừng”. Đúng thế, bởi Hương Khê hiện có 147 công trình hồ đập lớn, nhỏ, nhiều hồ như Khe Mui (Hương Lâm), Mục Bài (Hương Xuân), Khe Trẹ (Phú Gia), Ông Vờm (Lộc Yên) đều đang trong tình trạng “mực nước chết”. Đập nước Sông Tiêm - một công trình thủy lợi được xây dựng khá kỳ công, tạo nguồn sinh thủy nuôi hàng trăm ha ruộng trên đất Hương Khê, nhưng bữa nay, “bầu sữa nước” này đang cạn dần.

Dẫu vẫn biết thời khắc này, cả huyện Hương Khê, mỗi người dân là một người lính xung kích bảo vệ rừng, huyện đã chủ động xây dựng các cụm “phòng tuyến” chặt chẽ PCCC rừng, không kể ngày đêm, cán bộ kiểm lâm đứng kiên nhẫn trên chòi canh lửa nhưng tôi vẫn chưa hết nỗi lo khi từng đợt gió lào lại rú lên giữa cánh rừng trùng trùng, điệp điệp.

Tháng 6/2015
Phan Thế Cải

Hà Tĩnh triển khai chương trình “Mái ấm công đoàn”: 10 năm, xóa gần 800 ngôi nhà dột nát

(LĐ) - Số 137 TRẦN TUẤN - 11:8 PM, 17/06/2015
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Lãnh đạo LĐLĐ Hà Tĩnh trao tiền hỗ trợ nhà “Mái ấm CĐ” cho cô giáo Bùi Thị Xuân Hương - GV Trường Mầm non xã Sơn Bằng (Hương Sơn) vào ngày 11.6. Ảnh: TRẦN TUẤN
Là một tỉnh nhỏ, nghèo, lại thường xuyên chịu thiên tai, lũ lụt nhưng suốt 10 năm triển khai chương trình nhà ở “Mái ấm công đoàn”, CB, CNVC và NLĐ Hà Tĩnh liên tục và trực tiếp quyên góp cùng với sự giúp đỡ, chung tay của các tổ chức, doanh nghiệp, nhà hảo tâm để xây dựng, sửa chữa hàng trăm ngôi nhà cho CNVCLĐ nghèo. Ngoài ra, còn hỗ trợ hàng chục tỉ đồng cho những người hoạn nạn, đau ốm, thiệt hại vì thiên tai.

Kết quả to lớn
Ngày 17.6, bà Lê Thị Hải Yến - Phó Chủ tịch LĐLĐ Hà Tĩnh - cho biết, thực hiện chỉ đạo của Tổng LĐLĐVN về việc triển khai nhà ở “Mái ấm công đoàn”, LĐLĐ tỉnh liên tục đẩy mạnh tuyên truyền, vận động để làm cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ hiểu được mục đích, ý nghĩa thiết thực của Quỹ “Mái ấm công đoàn”. Qua đó, khơi dậy được truyền thống “tương thân, tương ái”, giúp đỡ NLĐ có hoàn cảnh khó khăn. Sau 10 năm thực hiện, các cấp CĐ đã hỗ trợ xây dựng, sửa chữa, bàn giao và đưa vào sử dụng 769 nhà “Mái ấm công đoàn” cho đoàn viên, CNVCLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, với số tiền hơn 13,1 tỉ đồng. Đồng thời huy động các nguồn hỗ trợ, đóng góp, cho vay trên 138 tỉ đồng cho CNVCLĐ làm nhà.

Các cấp CĐ còn thăm hỏi, hỗ trợ 30.691 lượt đoàn viên, CNVCLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, bị tai nạn lao động, bị bệnh hiểm nghèo, hoạn nạn do thiên tai, lũ lụt, con CNVCLĐ bị tim bẩm sinh, nhiễm chất độc da cam, tàn tật, mồ côi, học sinh nghèo vượt khó học giỏi với tổng số tiền hỗ trợ hơn 13,5 tỉ đồng.

Bên cạnh đó, các cấp CĐ trong tỉnh cũng tích cực phối hợp, tranh thủ sự hỗ trợ của Quỹ TLV Lao Động, các tập thể, tổ chức và cá nhân, các nhà hảo tâm trong và ngoài tỉnh hỗ trợ xây dựng một số nhà nội trú giáo viên, nhà ăn bán trú với số tiền hơn 2,7 tỉ đồng. Trao 193.720 cuốn vở, 4.000 chiếc cặp học sinh và cặp phao cứu sinh, 364 đôi giày thể thao và hàng nghìn sản phẩm bút, thước, chì kẻ... tới học sinh vùng khó khăn, lũ lụt với trị giá gần 1,5 tỉ đồng. Đồng thời thăm hỏi, hỗ trợ trẻ mồ côi, tặng quà, trao học bổng cho các cháu con CNVCLĐ nhân dịp Tháng Công nhân, Tết Trung thu với số tiền hàng trăm triệu đồng.

Ấm lòng với “Mái ấm công đoàn”
Thầy giáo Lê Quốc Châu - giáo viên công tác tại huyện miền núi Vũ Quang, vừa được Quỹ “Mái ấm công đoàn” hỗ trợ làm nhà ở - xúc động nói: “Hoàn cảnh của gia đình tôi rất khó khăn. Cha đã mất, mẹ già nằm liệt giường, nhờ có sự quan tâm, chia sẻ hỗ trợ của CĐ đúng lúc nên tôi rất cảm động, rất biết ơn. Đó là sự hỗ trợ có ý nghĩa rất lớn lao. Nó khiến tôi thực sự ấm lòng”.

“Kết quả đó so với các tỉnh khác chưa phải là lớn, nhưng đặt trong điều kiện tỉnh nhỏ, nghèo thường xuyên bị thiệt hại vì thiên tai, lũ lụt, đời sống CNVCLĐ và nhận dân nói chung còn nhiều khó khăn như ở Hà Tĩnh lại không hề nhỏ. Đó là kết quả của sự nhiệt tình, tâm huyết, linh động, nhạy bén của đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp trong vận động, kêu gọi. Xét cho cùng, đó là tình người trong xã hội có truyền thống tương thân, tương ái được khơi dậy thông qua sự tâm huyết kêu gọi, vận động của tổ chức CĐ” - Phó Chủ tịch LĐLĐ tỉnh Hà Tĩnh Lê Thị Hải Yến nói. Cũng theo bà Yến, chính sự rõ ràng, công khai, minh bạch, dân chủ trong quản lý thu-chi thực hiện chương trình nên được đoàn viên, CNVCLĐ và nhà hảo tâm tin tưởng, quyên góp, ủng hộ.

Khi doanh nghiệp "xoay trục" đầu tư sang nông nghiệp

Nhân Dân - 18/06/2015 02:33
· 0
· 0
·  Tin gốc
· Tweet
Không ít doanh nghiệp (DN) Hà Tĩnh hoạt động trong các ngành nghề khác nhau đã mạnh dạn "xoay trục" đầu tư sang lĩnh vực nông nghiệp và bước đầu gặt hái được kết quả đáng phấn khởi.
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Dây chuyền giết mổ tập trung hiện đại tại huyện Kỳ Anh.

Không ít doanh nghiệp (DN) Hà Tĩnh hoạt động trong các ngành nghề khác nhau đã mạnh dạn "xoay trục" đầu tư sang lĩnh vực nông nghiệp và bước đầu gặt hái được kết quả đáng phấn khởi.

Tiên phong Mitraco
Tổng công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh -CTCP (tên giao dịch: Mitraco) là "chim đầu đàn" của ngành công nghiệp Hà Tĩnh. Là DN đa ngành, tập trung vào các lĩnh vực quan trọng như: Khai thác, chế biến khoáng sản, Titan, dịch vụ, thương mại... Nhưng từ năm 2004, Mitraco đã quyết định chuyển hướng, đầu tư thêm vào lĩnh vực nông nghiệp bằng việc đầu tư nuôi lợn siêu nạc (LSN) theo công nghệ, kỹ thuật của Thái-lan, và trở thành DN tiên phong của tỉnh trong lĩnh vực này. Giữa năm 2005, Mitraco khánh thành tổ hợp nuôi lợn với quy mô 1.200 nái, 24.000 lợn thương phẩm/lứa với số vốn đầu tư 32 tỷ đồng. Đây là khu chăn nuôi LSN lớn nhất khu vực và tạo ra "cú sốc" trong lĩnh vực này ở miền trung. Do lĩnh vực đầu tư mới, không thuận lợi như các ngành nghề mà đơn vị đang kinh doanh nên DN đã vấp phải phản ứng từ nhiều phía, nhất là thời gian đầu còn thiếu kinh nghiệm và chưa có thương hiệu, thị trường... Đã có không ít nỗi niềm: "Titan "nuôi" LSN", "Một kg lợn "ăn" bảy kg I-mê-nhit"... Tháng 6-2006, những lứa LSN đầu tiên được xuất bán. Do chưa có thị trường nên cả Ban giám đốc, các phòng liên quan - những người trước đây đã quen bán sản phẩm công nghiệp trên máy tính, đều phải lọ mọ khắp nơi để tiêu thụ lợn... Nhờ có nguồn lợi nhuận từ khoáng sản, titan nên việc đầu tư vào lĩnh vực nuôi LSN bài bản, quy mô lớn. Chính vì thế, chỉ ba năm đi vào hoạt động, DN đã chiếm lĩnh được các thị trường lớn và có lãi thay vì 5 năm theo tính toán trước đây. Đến nay, DN đã phát triển được đàn nái giống ngoại (cụ kỵ, ông bà...) lên đến 4.000 con, lợn thương phẩm hơn 80.000 con/lứa và tạo ra thương hiệu lớn trên thị trường khu vực và phía bắc. Đồng thời, DN còn làm "bà đỡ" phát triển năm trại nái vệ tinh (300 con/trại) và gần 100 trại nuôi vệ tinh quy mô từ 400 đến 1.000 con/lứa cùng hàng trăm tổ hợp tác (từ 10 đến 20 hộ/tổ hợp tác) nuôi từ 20 đến 30 con/hộ... Trên đà thắng lợi, năm 2010, Mitraco chỉ đạo Công ty CP Phát triển Nông lâm nghiệp Hà Tĩnh chuyển hướng sang nuôi LSN. Kế thừa kinh nghiệm và thị trường của DN đi trước, Công ty đã có bước phát triển nhanh chóng. Đến nay đơn vị này đã gây dựng được đàn giống 3.000 nái, 60.000 lợn thương phẩm/lứa cùng nhiều hộ nuôi lợn nái, lợn thương phẩm vệ tinh, liên kết...

Thành công từ các DN nuôi LSN của Mitraco đã làm "bà đỡ", làm tiền đề cho Hà Tĩnh trong việc triển khai các cơ chế chính sách hỗ trợ phát triển chăn nuôi LSN theo hướng vừa tập trung vừa phân tán (trong đó, tập trung đồng nhất một công nghệ, một loại giống, một quy trình kỹ thuật, một sản phẩm và tổ chức cho người dân, tập thể nuôi phân tán). Nhờ đó, chỉ sau 10 năm phát triển, từ tổ hợp nuôi LSN đầu tiên của Mitraco, đến nay, toàn tỉnh đã "nhân" ra hàng trăm doanh nghiệp, HTX, tổ hợp tác, hộ nông dân đầu tư hàng nghìn tỷ đồng nuôi LSN quy mô lớn, hàng hóa. Cũng thời gian này, Mitraco đầu tư 49 tỷ đồng, xây dựng nhà máy chế biến thức ăn chăn nuôi với dây chuyền thiết bị ngoại nhập, công nghệ cao, công suất 100 nghìn tấn sản phẩm/năm. DN đã chủ động thuê chuyên gia nước ngoài cầm tay chỉ việc nhà máy sản xuất và cung cấp hàng chục sản phẩm thức ăn gia súc, gia cầm cho các DN của Mitraco cũng như thị trường khu vực. Giám đốc Công ty CP Chế biến thức ăn chăn nuôi Thiên Lộc Nguyễn Ngọc Phương cho biết: Nhờ làm ăn hiệu quả, DN mạnh dạn đầu tư 18 tỷ đồng xây dựng trại lợn nái, quy mô 300 con ở Thường Nga (Can Lộc) để thử nghiệm thức ăn chế biến và cung ứng con giống. Ngoài ra, DN đã ký kết với nông dân tại 21 xã của huyện Hương Khê trồng 400 ha ngô khảo nghiệm.

Để khép kín chuỗi giá trị và tạo đầu ra ổn định, bền vững cho chăn nuôi LSN, đầu năm 2015, Mitraco đã đưa vào hoạt động nhà máy giết mổ và chế biến súc sản với công nghệ hiện đại của châu Âu. Nhà máy có công suất giết mổ 120 con lợn/giờ, 50 con bò/ngày và sản xuất hai tấn sản phẩm (giò chả, xúc xích) với tổng mức đầu tư 120 tỷ đồng. Đây là dây chuyền chế biến khép kín hiện đại nhất miền trung.

Theo Tổng Giám đốc Mitraco Dương Tất Thắng, không chỉ phát triển đàn LSN mà DN đang tích cực phối hợp với đối tác nước ngoài (Tây Ban Nha, Ô-xtrây-li-a, Ca-nađa..) đẩy nhanh tiến độ dự án đàn bò thịt chất lượng cao quy mô hàng chục nghìn con. Mitraco cũng đang xây dựng trung tâm nghiên cứu và phát triển giống hươu ở Hương Sơn để nhân ra cả nước. Với mục tiêu lựa chọn, lai tạo, hợp tác quốc tế nhằm nâng chất lượng đàn hươu và cung cấp hươu giống cho thị trường với quy mô 6 đến 8 nghìn con/năm... Mitraco đang phối hợp các DN, viện nghiên cứu sản xuất thành công các sản phẩm thuốc tăng lực từ nhung hươu. Các sản phẩm thuốc bổ này đã, đang được thị trường trong và ngoài nước đặt hàng.

Nhờ sự đóng góp tích cực của các DN trong lĩnh vực nông nghiệp nên nhiều năm liền Mitraco làm ăn có lãi, đạt doanh thu cao. Riêng năm 2014, tổng doanh thu của công ty đạt 1.600 tỷ đồng, lợi nhuận sau thuế hơn 105 tỷ đồng...

Các DN cùng "xoay trục"
Dự án trồng rau, củ, quả (RCQ) trên cát vừa được Mitraco nhập công nghệ cao từ nước ngoài về trồng thành công trên các vùng cát hoang hóa ven biển Hà Tĩnh, cho thu nhập từ 250 đến 400 triệu đồng/ha/năm. Sau gần hai năm triển khai, từ hơn 10 ha RCQ trồng thí điểm của Mitraco ở Thạch Văn (Thạch Hà) đến nay, Hà Tĩnh đã trồng được hơn 200 ha RCQ các loại, gồm: Măng tây, củ cải, hành tỏi, cà chua, rau các loại... Dự án phát triển nhanh như vậy nhờ sự góp sức tham gia của các DN "tay ngang", như Công ty TNHH Sao Đại Dương, Công ty CP Đầu tư Phát triển Công thương miền trung, Công ty Môi trường - Đô thị Hà Tĩnh cùng nhiều HTX và tổ hợp tác khác. Mitraco cùng các DN còn đầu tư chuỗi cửa hàng, kho lạnh bảo quản, xe chuyên dùng để tiêu thụ ở các tỉnh lân cận và phía bắc. Điều đáng mừng hơn là người trồng rau đã thật sự trách nhiệm trong việc bảo đảm quy trình công nghệ sản xuất rau sạch, an toàn. Đầu năm 2015, khu sản xuất RCQ của Mitraco đã được cấp chứng chỉ VietGap. Đây là tiền đề để xây dựng theo tiêu chuẩn VietGap cho các vùng rau ven biển và thương hiệu rau sạch Hà Tĩnh. Nhờ công nghệ tưới nhỏ giọt, phun sương của I-xra-en mà những ngày hè nắng chói chang này mầu xanh của RCQ vẫn ngút ngàn nơi cát hoang ở các huyện Thạch Hà, Cẩm Xuyên, Nghi Xuân... Hà Tĩnh phấn đấu đến năm 2016, trồng 1.000 ha RCQ trên cát hoang và tạo thương hiệu Rau sạch Hà Tĩnh để đẩy nhanh việc xuất khẩu. Các DN không chỉ tham gia trồng mà còn tổ chức bao tiêu toàn bộ sản phẩm cho người dân nên đã tạo nên phong trào trồng RCQ trên cát ở các vùng quê nghèo bãi ngang. Cụ Phan Trọng Thiết ở xóm Bắc Văn (Thạch Văn) cho biết: "Năm nay đã 86 tuổi, tôi nằm mơ cũng không dám nghĩ có một ngày vùng đất "chết" cát bụi, đến cây cỏ cũng không sống nổi mà nay trồng thành công RCQ và cho thu nhập từ 300 đến 400 triệu đồng/ha, đúng là một điều kỳ diệu!".

Để khuyến khích phát triển các mô hình sản xuất nông nghiệp theo hướng công nghệ cao, tuy là tỉnh nghèo nhưng Hà Tĩnh đã trích hàng trăm tỷ đồng hỗ trợ lãi suất, hỗ trợ đầu tư... Bên cạnh đó là sự tâm huyết của đội ngũ cán bộ lãnh đạo tỉnh trong chỉ đạo phong trào. Theo Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh Hà Tĩnh Võ Kim Cự: Trước đây, hầu như không có DN nào dám mạo hiểm đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp trên đất Hà Tĩnh. Nhưng nay thì đã khác, khi trên địa bàn này đã có nhiều DN mạnh trong các lĩnh vực xây dựng cơ bản, thương mại, dịch vụ đã tự bỏ vốn ra cùng tham gia đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp. Đơn cử mới đây, một số DN đã tham gia phát triển các loại thủy sản thu nhập cao như nuôi bào ngư, cá mú, cá bơn, tôm thẻ... công nghệ nước ngoài do Công ty Fineton (Hồng Công, Trung Quốc) chuyển giao. Theo Giám đốc Công ty TNHH Như Nam Đặng Ngọc Bảo, việc cùng tham gia đầu tư sang lĩnh vực nông nghiệp, giúp các DN vững bước trong sản xuất, kinh doanh, tạo ra nhiều của cải vật chất cho xã hội bằng "hai chân". Không chỉ DN trong tỉnh mà các "ông lớn" khác như Hoàng Anh Gia Lai, Vinamilk đang tiến hành các bước xây dựng vùng chăn nuôi tập trung kết hợp trồng cỏ để phát triển trang trại nuôi bò thịt, bò sữa với quy mô hàng trăm nghìn con tại các huyện Hương Sơn, Cẩm Xuyên, Kỳ Anh... Tuy mới là bước khởi đầu, số DN tham gia chưa nhiều nhưng đây chính là tiền đề để tỉnh và các DN có bài học kinh nghiệm để tiếp tục "xoay trục" đầu tư sâu vào lĩnh vực nông nghiệp, góp phần chuyển dịch cơ cấu nông nghiệp theo hướng bền vững trên đất nghèo Hà Tĩnh.

Bài, ảnh: THÀNH CHÂU


Chủ tịch xã bị tạm đình chỉ công việc vì “gian díu” với nữ nhân viên

Tầm Nhìn - 18/06/2015 12:53
Ngày 16/6, UBND Thành phố Hà Tĩnh đã có quyết định tạm dừng điều hành công việc đối với ông Dương Công Trí, chủ tịch UBND xã Thạch Đồng.

	TIN LIÊN QUAN
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	Dân khốn khổ vì mỏ đá của “quan” xã
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	Người dân không đồng tình với giá đền bù tại đại dự án nuôi bò ở Hà Tĩnh
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	Thu hồi đất "vàng" của dân cho doanh nghiệp làm... nhà hàng



	Mấy ngày trở lại đây, người dân xã Thạch Đồng bàn tán, xôn xao về việc ông Dương Đình Trí, chủ tịch UBND xã Thạch Đồng vì quan hệ bất chính với nữ nhân viên của UBND xã này mà bị tạm đình chỉ công việc.
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Quyết định của UBND Thành phố Hà Tĩnh về việc tạm dừng điều hành công việc của ông Dương Công Trí, Chủ tịch UBND xã Thạch Đồng.
Ông Hồ Sỹ Trình, Bí thư - chủ tịch HĐND xã Thạch Đồng cho biết: vào lúc 10h ngày 11/6, chồng của cô Dương Thị Ngân, cán bộ tạp vụ của UB xã đã bắt quả tang cô này quan hệ bất chính với ông Dương Công Trí, Chủ tịch UBND xã Thạch Đồng. Tuy nhiên, cụ thể sự việc như thế nào thì hiện cơ quan điều tra đang thu thập thông tin mới có kết luận cuối cùng. Sự việc này đã gây hoang mang đối với người dân trong xã.

“Sau khi nhận được thông tin, chúng tôi đã có báo cáo sự việc lên bí thư thành ủy, sau đó UBND Thành Phố Hà Tĩnh đã có quyết định về việc tạm dừng điều hành công việc của đồng chí Dương Công Trí”, ông Trình nói.

Quyết định 1317/QĐ-UBND của UBND Thành phố nêu rõ “Tạm dừng điều hành công việc UBND xã Thạch Đồng đối với ông Dương Công Trí, Chủ tịch UBND xã để giải trình vụ việc đơn thư của công dân. Giao ông Trần Quốc Hương, Phó chủ tịch UBND xã điều hành công việc UBND xã Thạch Đồng, kể từ ngày 16/6/2015”.
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Ông Hồ Sỹ Trình, Bí thư, Chủ tịch HĐND xã Thạch Đồng: “Sau khi nhận được thông tin, chúng tôi đã có báo cáo sự việc lên bí thư thành ủy, sau đó UBND Thành Phố Hà Tĩnh đã có quyết định về việc tạm dừng điều hành công việc của đồng chí Dương Công Trí”.
Theo như ông Trình thì ông Trí vốn là người sống hòa đồng, trong giờ làm việc luôn đảm bảo nguyên tắc và tạo sự đoàn kết trong nội bộ cán bộ nhân viên của xã. Ông lấy làm tiếc khi có sự việc xảy ra như trên.

Mai Nguyễn


Tân Chủ tịch UBND TP. Hà Tĩnh 'ký bừa' quyết định, nhà 3 tầng thành 2!

12:53 | 18/06/2015
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 Một công trình xây dựng đã được phê duyệt quy hoạch với thiết kế 3 tầng. Khi công trình đang thi công dang dở thì rất bất ngờ, ông tân Chủ tịch UBND TP Hà Tĩnh, Hà Văn Trọng đã ký quyết định điều chỉnh quy hoạch, trong sự hoài nghi của dư luận...

	


	Thu hồi đất "vàng" của dân cho doanh nghiệp làm... nhà hàng
Mảnh đất “vàng” với hai mặt tiền của gia đình bà Phạm Thị Oanh (tổ 8, Phường Trần Phú, TP Hà Tĩnh) tuy không thuộc phạm vi dự án nhưng vẫn bị thu hồi bất chấp sự phản đối của gia đình. Sau một thời gian dài bỏ không, hiện mảnh đất này lại được chính quyền đồng ý cho một doanh nghiệp tư nhân thuê để kinh doanh nhà hàng.


Ngỡ ngàng vì quyết đình điều chỉnh của vị tân chủ tịch
Báo điện tử Tầm nhìn nhận được phản ánh của bạn đọc về việc công trình xây dựng trường Tiểu học Nam Hà (phường Nam Hà, TP Hà Tĩnh), đã được phê duyệt với thiết kế 3 tầng. Khi công trình đã được xây dựng gần hoàn chỉnh tầng thứ 2 thì rất bất ngờ, ông tân chủ tịch UBND TP Hà Tĩnh, Hà Văn Trọng đã ký quyết định số 892, ngày 26/5/2015, điều chỉnh quy hoạch còn lại 2 tầng.

 Đi sâu tìm hiểu, chúng tôi được biết, gói thầu "nhà học 3 tầng (21 phòng) trường tiểu học Nam Hà" do UBND phường Nam Hà (TP Hà Tĩnh) làm chủ đầu tư, với tổng mức đầu tư là 10.286.687.000 đồng. Đây là công trình được đầu tư từ tiền ngân sách. 
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	Công trình đã thi công gần hoàn chỉnh tầng 2 mới được điều chỉnh quy hoạch
	 


Sau khi được phê duyệt dự án, chủ đầu tư là UBND phường Nam Hà đã tiến hành các thủ tục để công trình "nhà học 3 tầng" được thi công theo quy định.

Điều làm cho dư luận ngỡ ngàng là khi công trình này đã xây dựng gần hoàn chỉnh đến tầng thứ 2 với tất cả kết cấu ngôi nhà 3 tầng thì ông tân Chủ tịch UBND TP Hà Tĩnh, Hà Văn Trọng lại ký quyết định điều chỉnh quy hoạch.

Theo đó, "nhà học 3 tầng" được điều chỉnh thành "nhà học 2 tầng".

Điều đáng nói ở đây là khi mà ông Hà Văn Trọng ký quyết định điều chỉnh quy hoạch thì công trình đã được thi công gần hoàn chỉnh với toàn bộ kết cấu của một ngôi nhà 3 tầng. Nghĩa là đã xảy ra nhiều sự lãng phí tại công trình này.

Để làm rõ hơn bản chất của sự việc, PV Tầm nhìn đã liên hệ để làm việc với ông Hà Văn Trọng nhưng ông Trọng từ chối với lý do "Tôi bận nhiều việc" và giới thiệu PV làm việc với ông Trần Đức Thiên, Trưởng phòng Quản lý Đô thị thành phố.

“Cái này thì chết từ dưới lên trên  rồi” (?!)
Ngày 13/6/2015, khi làm việc với chúng tôi, ông Trần Đức Thiên cho biết, theo quy định, chủ đầu tư chỉ được lập dự án đầu tư trên cơ sở quy hoạch đã được phê duyệt.

Trong trường hợp cần phải thay đổi quy hoạch thì phải thay đổi trước khi triển khai dự án.
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	Điều chỉnh quy hoạch tổng thể mặt bằng sử dụng đất, tỷ lệ 1:500, công trình trường tiểu học Nam Hà do ông Hà Văn Trọng ký phê duyệt
	 



Khi PV đặt câu hỏi: Vậy, với việc dự án xây dựng nhà học trường tiểu học Nam Hà xây dựng gần xong mới được điều chỉnh quy hoạch là đúng hay sai, thưa ông?

Ông Trần Đức Thiên khẳng định: "Cái này là hoàn toàn sai rồi" và "Ta phải nhận thức rõ ràng là sai" - ông Thiên nhấn mạnh thêm.

Sau đó, ông Trần Đức Thiên phân tích, "việc anh xây nhà 2 tầng và 3 tầng là hoàn toàn khác nhau, khác ở kết cấu, ở sắt thép, ở bê tông...rõ ràng ở đây đã có sự lãng phí lớn".

Vậy, sự lãng phí này, ai sẽ chịu trách nhiệm? chúng tôi hỏi thêm.

Ông Trần Đức Thiên nói ngay, vì đây là công trình được đầu tư từ tiền ngân sách (tức là tiền thuế do dân đóng) nên "sự lãng phí này dân phải chịu"?!

Khi chúng tôi đề cập đến vấn đề trách nhiệm của ông Hà Văn Trọng, người ký quyết định điều chỉnh quy hoạch, ông Trần Đức Thiên nói ngay: “Cái này thì chết từ dưới lên trên  rồi” (?!)
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	Hợp đồng xây dựng "Nhà học 3 tầng" giữa chủ đầu tư và nhà thầu
	 


Cũng cần lưu ý thêm rằng, quy hoạch tổng thể mặt bằng sử dụng đất tỉ lệ 1:500 của công trình trường tiểu học Nam Hà mới được nguyên chủ tịch UBND TP Hà Tĩnh phê duyệt ngày 18/6/2014, nhưng không hiểu vì lý do gì, chưa đầy một năm sau 26/5/2015), ông tân Chủ tịch UBND TP Hà Tĩnh, Hà Văn Trọng đã vội vã ký quyết định điều chỉnh?!

Dư luận đặt câu hỏi, liệu có điều gì khuất tất phía sau quyết định điều chỉnh quy hoạch của ông Hà Văn Trọng? và đặc biệt là hậu quả do quyết định điều chỉnh quy hoạch gây ra, ai sẽ là người phải chịu trách nhiệm?

Đề nghị các cơ quan hữu quan của tỉnh Hà Tĩnh sớm vào cuộc để điều tra xác minh làm rõ bản chất sự việc để sớm có câu trả lời cho công luận.

Báo điện tử Tầm nhìn sẽ tiếp tục phản ánh sự việc.
Long Đậu
Hà Tĩnh xây văn miếu hơn 70 tỷ đồng

Văn miếu Hà Tĩnh được xây dựng trên nền di tích cũ, với các hạng mục như nhà đại bái, hồ bán nguyệt, tứ trụ tam quan... Tỉnh đang kêu gọi xã hội hóa để hoàn thiện các hạng mục.

Nhà chức trách Hà Tĩnh cho hay, văn miếu Hà Tĩnh đã có từ trước, được xây dựng vào năm Minh Mệnh thứ 14 (1833) trên cánh đồng Đông Lỗ, phường Thạch Linh (TP Hà Tĩnh) với mục đích ghi danh những người Hà Tĩnh học hành, đỗ đạt cao. Tuy nhiên, qua hai cuộc chiến tranh chống Pháp và Mỹ, công trình bị tàn phá nặng nề, chỉ còn lại rất ít dấu tích.
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	Văn miếu Hà Tĩnh được xây dựng trên diện tích 1,67 hécta, hiện mới xây được một vài hạng mục nhỏ. Ảnh: Đức Hùng.


Để phục vụ nhu cầu văn hóa tín ngưỡng, tâm linh của các tầng lớp nhân dân, năm 2010 tỉnh Hà Tĩnh phê duyệt dự án phục hồi và phát huy các giá trị di tích văn miếu Hà Tĩnh. Công trình được xây dựng trên khu đất 1,67 hécta thuộc nền đất của văn miếu cũ. Tổng mức đầu tư thời điểm phê duyệt là 74 tỷ đồng.

Tháng 12/2014, văn miếu được xây dựng một số hạng mục đầu tiên. Tỉnh Hà Tĩnh đã quyết định di dời trường dạy nghề số 5 sang một cơ sở mới để lấy đất. Theo thiết kế, văn miếu có một số điểm nhấn chính như 4 cổng phụ, nhà đại bái, hồ bán nguyệt, tứ trụ tam quan, tả vu, hữu vu, hạng mục phụ trợ… Thời điểm này, bờ tường, 4 cổng phụ của văn miếu đang được xây.
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	Gỗ lim nhập khẩu từ Lào đang được gia công để dựng nhà đại bái. Ảnh: Đức Hùng.


Ông Phạm Tiến Sinh, Trưởng ban quản lý công trình xây dựng cơ bản TP Hà Tĩnh cho biết, công trình được xây dựng từ ngân sách tỉnh và kêu gọi đóng góp xã hội hóa. “Thời điểm phê duyệt là 74 tỷ đồng. Tuy nhiên đến khi hoàn thành chắc phải trên 100 tỷ”, ông Sinh thông tin.

Hạng mục then chốt là nhà đại bái, hiện tại mới được đổ móng trên diện tích đất 300 m2, chủ yếu được dựng bằng gỗ lim, kinh phí xây nhà ước tính 14 tỷ đồng được một tập đoàn lớn ở Hà Nội tài trợ. 
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	Gạch men dùng để trang trí các cổng phụ. Ảnh: Đức Hùng.


Theo vị trưởng ban quản lý xây dựng công trình cơ bản Hà Tĩnh, dự kiến trong năm 2016 sẽ hoàn thiện một số hạng mục cơ bản của văn miếu. Khi xây xong, việc bố trí bài vị thờ những ai cần phải lập báo cáo riêng, bàn bạc cả quá trình mới có thể thống nhất được.

“Việc hoàn thành toàn bộ để đưa vào sử dụng thì chưa thể ấn định được thời gian, bởi tiến độ còn phải phụ thuộc vào khả năng nguồn vốn. Hiện nguồn vốn đã có để xây dựng là 20 tỷ đồng. UBND TP Hà Tĩnh đang huy động vốn bằng cách mở các cuộc vận động kêu gọi sự hỗ trợ từ các nhà tài trợ”, ông Sinh nói.

Đức Hùng
