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Sớm giải quyết chế độ chính sách còn tồn đọng cho người có công

(Baohatinh.vn) Ngày 24/6, Chủ tịch MTTQ tỉnh Từ Văn Diện cùng tổ đại biểu HĐND tỉnh Hà Tĩnh bầu tại huyện Can Lộc có buổi tiếp xúc với cử tri các xã: Song Lộc, Nga Lộc, Phú Lộc, Mỹ Lộc, Quang Lộc và Sơn Lộc.

	


	Chủ tịch UB MTTQ tỉnh Từ Văn Diện tiếp thu ý kiến của cử tri huyện Can Lộc để tổng hợp, phản ánh với HĐND tỉnh


Tại buổi tiếp xúc, đại biểu HĐND tỉnh Từ Văn Diện báo cáo nhanh kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH, QP-AN của tỉnh thời gian qua, đồng thời thông báo một số kết quả trả lời của UBND tỉnh đối với kiến nghị của cử tri Can Lộc tại kỳ họp thứ 11 HĐND tỉnh và dự kiến chương trình, nội dung, thời gian kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh khóa XVI cùng một số nội dung quan trọng của kỳ họp sắp tới.

Sau khi nghe báo cáo, cử tri tham dự hội nghị tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh đều đồng tình cao, phấn khởi với những kết quả, thực hiện nhiệm vụ chỉ tiêu phát triển KT-XH, QP-AN của tỉnh trong thời gian qua và nhiệm vụ thời gian tới.

	



Phản ánh với đại biểu, cử tri Can Lộc cho rằng: một số công trình phục vụ tưới tiêu, đường giao thông xuống cấp gây khó khăn trong sản xuất nông nghiệp và đi lại của người dân; môi trường sống tại địa phương bị ô nhiễm ảnh hưởng sức khỏe; việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất còn chậm; còn băn khoăn xung quanh chính sách tổ chức liên kết chăn nuôi; một số nhà sinh hoạt cộng đồng (hội quán), trang thiết bị ở thôn, xóm xuống cấp, không đảm bảo cần được nâng cấp, xây mới…
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	Ông Nguyễn Văn Tiến cử tri thôn Tam Đình, xã Song Lộc:“Cần có giải pháp giải quyết sớm các chế độ chính sách còn tồn đọng cho người có công với cách mạng”.


Cử tri Can Lộc kiến nghị các cấp, ngành cần có giải pháp sớm giải quyết các chế độ chính sách còn tồn đọng cho đối tượng người có công với cách mạng; đẩy mạnh công tác phòng, chống tham nhũng; tăng cường công tác giám sát, thanh tra, kiểm tra đối với các công trình, dự án xây dựng hạ tầng ở địa phương;

	


	Cử tri xã Mỹ Lộc đề nghị tỉnh và huyện tăng cường kiểm soát, quản lý chất lượng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật để người dân yên tâm sử dụng; đảm bảo an sinh xã hội đặc biệt là đối tượng tàn tật để họ hòa nhập cộng đồng.


	


	Cử tri xã Quang Lộc cho rằng, nhiều người dân còn băn khoăn xung quanh chính sách tổ chức liên kết chăn nuôi.


Cơ cấu lại giống lúa chủ lực phù hợp với thổ nhưỡng ở địa phương để đạt năng suất cao; quan tâm đầu ra cho sản phẩm nông nghiệp, con nuôi; tăng cường kiểm soát, quản lý chất lượng chất lượng giống, phân bón và thuốc bảo vệ thực vật; đảm bảo an sinh xã hội đặc biệt là đối tượng tàn tật để hòa nhập cộng đồng; miễn học phí cho trẻ mầm non và hàng năm nên điều động y bác sỹ về khám chữa bệnh định kỳ cho trẻ em vùng khó khăn…

	


	Chủ tịch UBND huyện Võ Hữu Hào giải trình một số kiến nghị, phản ánh của cử tri liên quan đến các lĩnh vực trách nhiệm của huyện.


Tại buổi tiếp xúc, Chủ tịch MTTQ tỉnh Từ Văn Diện cùng đại diện lãnh đạo HĐND, UBND huyện Can Lộc tiếp thu các ý kiến cử tri; đồng thời giải trình, thông tin thêm một số vấn đề cử tri quan tâm. Những đề xuất, kiến nghị chính đáng của cử tri sẽ được đoàn tổng hợp, phản ánh với các ban, ngành liên quan và HĐND tỉnh xem xét, giải quyết.

Nam Giang

Nâng cao sức chiến đấu của Đảng nhìn từ công tác kiểm tra, giám sát

(Baohatinh.vn) “Điều mừng nhất là trong nhiệm kỳ 2010-2015, nhận thức của cấp ủy các cấp về công tác kiểm tra, giám sát đã có những chuyển biến tích cực” - đồng chí Nguyễn Thị Gái - UVBTV, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra (UBKT) Tỉnh ủy khẳng định.

Theo thống kê chưa đầy đủ của UBKT Tỉnh ủy, thời gian qua, cấp ủy các cấp đã ban hành 530 văn bản để lãnh đạo, chỉ đạo, cụ thể hóa các chủ trương của cấp trên về công tác kiểm tra, giám sát, giải quyết khiếu nại, tố cáo vào thực tiễn tại địa phương, đơn vị. Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành 16 văn bản về công tác kiểm tra, giám sát, 5 văn bản về giải quyết khiếu nại, tố cáo. Nhiều huyện, thành, thị ủy, đảng ủy trực thuộc đã ban hành nghị quyết, chỉ thị về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát như Cẩm Xuyên, Hồng Lĩnh, Thạch Hà…

	


	Bí thư Huyện ủy Hương Sơn Nguyễn Quốc Lập tặng giấy khen cho đại diện các tập thể có thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ 2010 - 2015


Phó Chủ nhiệm UBKT Tỉnh ủy Nguyễn Như Dũng dẫn giải: Chỉ riêng việc thường trực các huyện, thành, thị ủy, đảng ủy trực thuộc đã vào vai chủ trì trong các hội nghị sơ, tổng kết công tác kiểm tra, giám sát đã cho thấy nhận thức có sự thay đổi, vì trước đó nhiều nơi còn “khoán trắng” cho UBKT cùng cấp.

Khi nhận thức về công tác kiểm tra, giám sát của cấp ủy có sự chuyển biến thì kết quả kiểm tra cũng thay đổi theo. Thống kê chưa đầy đủ từ UBKT các cấp (nhiệm kỳ 2010-2015): cấp ủy các cấp kiểm tra đảng viên và tổ chức đảng cấp dưới tăng lần lượt 21,2% và 8%, trong đó, con số cụ thể lên đến trên 3.000, giám sát chuyên đề tăng 32% và đảng viên tăng 134%; UBKT các cấp kiểm tra hàng nghìn đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm (tăng 18%), giám sát chuyên đề và giám sát tổ chức đảng tăng mạnh với 138%, 194%.

Cùng với các nhiệm vụ trên, nhiệm kỳ qua, công tác kiểm tra tài chính Đảng được chú trọng, quan tâm hơn. Với 3.982 cuộc kiểm tra tổ chức đảng, con số này đã đem đến chỉ số tăng 11% so với nhiệm kỳ trước. Trong đó, kiểm tra thu chi, sử dụng ngân sách, xây dựng cơ bản 42 tổ chức; kiểm tra đảng phí 3.940 tổ chức. Nhiều cuộc kiểm tra đã thu hồi cho ngân sách hàng trăm triệu đồng như kiểm tra thu, chi, sử dụng ngân sách và tài chính các công trình do Huyện ủy Thạch Hà làm chủ đầu tư, đã phát hiện và đề nghị thu hồi hơn 90 triệu đồng, cắt giảm gần 300 triệu đồng sai phạm; các chương trình dự án tại Hội Nông dân tỉnh, Liên minh HTX tỉnh.

Con số về công tác kiểm tra tại huyện tăng mạnh như: cấp ủy thành lập 40 đoàn để kiểm tra 229 lượt tổ chức đảng, tăng 52%; các ban tham mưu của cấp ủy kiểm tra 60 lượt tổ chức đảng và đảng ủy cơ sở kiểm tra 306 lượt tổ chức đảng, tăng 235%; thi hành kỷ luật hơn 500 trường hợp, tăng gấp đôi so với nhiệm kỳ 2005-2010 (trong đó, có đến 311 đảng viên vi phạm việc chấp hành chỉ thị, nghị quyết; 104 đảng viên vi phạm chính sách dân số)..., Chủ nhiệm UBKT Huyện ủy Can Lộc - Trần Quý lý giải: Bên cạnh sự chuyển biến về nhận thức của cấp ủy, tinh thần quyết liệt của đội ngũ làm công tác kiểm tra, giám sát thì nhiệm kỳ qua, một số nhiệm vụ trọng tâm trong công tác xây dựng Đảng đã tác động đến chiều hướng gia tăng của công tác kiểm tra, trong đó có thực hiện Nghị quyết T.Ư 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

Để đạt được kết quả trên, đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra phải đối mặt với rất nhiều khó khăn, có nhiều lúc rất căng thẳng. Kỷ luật 2 tỉnh ủy viên, 1 BTV huyện ủy và 14 cán bộ thuộc diện BTV Tỉnh ủy quản lý không bao giờ là việc dễ. Có những cuộc kiểm tra căng thẳng, kéo dài 7-8 tháng như kiểm tra vi phạm quản lý nhà nước về đất đai, tài chính tại Nghi Xuân; kiểm tra sai phạm trên 4 nội dung tại Hội Nông dân tỉnh; quản lý đất đai liên quan đến trách nhiệm của BTV Huyện ủy Kỳ Anh. Ngoài đội ngũ những người làm công tác kiểm tra, để có căn cứ kết luận chính xác, cấp ủy đã điều động cán bộ chuyên môn ở các sở, ngành. Những vụ việc phức tạp, có tính chất nghiêm trọng như ở Kỳ Anh, Nghi Xuân, Hội Nông dân tỉnh, UBKT Tỉnh ủy phải phối hợp với Công an tỉnh, Sở Tài chính, Sở TN&MT…

“Kỷ luật một cán bộ luôn là điều khó khăn vì liên quan đến nhiều vấn đề, trong đó, có các mối quan hệ bạn bè, đồng chí, danh dự gia đình, họ hàng... Tuy nhiên, để giữ nghiêm kỷ cương, kỷ luật trong Đảng, công tác xử lý kỷ luật phải đảm bảo công minh, chính xác, kịp thời”. Lời khẳng định của Chủ nhiệm UBKT Tỉnh ủy đã được thực tiễn kiểm chứng, bởi trong số hơn 2.000 đảng viên bị xử lý kỷ luật trên nhiều nội dung sai phạm, tính đến nay, chỉ có 2 trường hợp khiếu nại, phải giải quyết.

“Kiểm tra, giám sát giống như việc chữa bệnh cứu người, nhưng rất tiếc, nhiều cán bộ vẫn hiểu chưa đúng chức năng, nhiệm vụ này, cứ nghĩ kiểm tra là khi có sai phạm, xảy ra vấn đề gì đó” - Chủ nhiệm UBKT Tỉnh ủy Nguyễn Thị Gái khái quát.

Người đứng đầu ngành kiểm tra tỉnh còn cho biết thêm: “Chức năng của kiểm tra là phát hiện, trong đó có phát hiện việc tốt và việc chưa tốt. Việc tốt thì có cơ chế để khuyến khích, động viên; việc chưa tốt thì uốn nắn, chấn chỉnh, góp phần nâng cao năng lực, sức chiến đấu của các cấp ủy Đảng”.

Mạnh Hà

Mưa “vàng” giải nhiệt!

(Baohatinh.vn) Liên tiếp trong 3 ngày qua, Hà Tĩnh có mưa trên diện rộng. Những cơn mưa làm dịu mát không khí, tưới tắm những cánh đồng, chấm dứt tình trạng hạn hán kéo dài suốt 2 tháng qua…

	


	Nước vào đầy chân ruộng giúp bà con xã Thạch Đài (Thạch Hà) tỉa dặm lúa nhanh hơn.


Không nói hết nỗi vui mừng của bà con nông dân ở các xã phía Tây Thạch Hà khi đón cơn mưa “vàng” vào những ngày cuối tháng 6. Nằm ở cuối nguồn tưới của kênh N1-65 và N1-5 của Kẻ Gỗ nên gần như năm nào Thạch Lâm, Thạch Hương, Thạch Xuân, Thạch Đài cũng phải chịu “thiệt thòi” nguồn nước tưới. Dù địa phương đã phối hợp với đơn vị quản lý là Công ty TNHH MTV Thủy lợi Nam Hà Tĩnh cố gắng “ép” nước về nhưng giữa “tâm” nắng nóng, nhu cầu nước lên cao nên đến hết thời vụ, diện tích có nước tưới chẳng được bao nhiêu. Trong khi đó, số diện tích đã gieo trồng cũng nhanh chóng khô khốc, cạn nước.

Chị Nguyễn Thị Liên (xóm Thái Đông, Thạch Lâm) cho biết: “Đối với cây lúa thì “nhất nước, nhì phân”, mấy ngày qua, tôi cứ thắc thỏm không yên vì lo lúa chết nắng. Bây giờ thì yên tâm rồi, toàn bộ ruộng đồng đã no nước, chẳng mấy chốc, cây sẽ phát triển nhanh, khỏe trở lại”.

Chẳng quản lúc trời đang trút nước, bà con nông dân vẫn tranh thủ “đội mưa” ra đồng tỉa dặm cho lúa để cây trồng có điều kiện sinh trưởng tốt nhất. Anh Nguyễn Văn Thành (xóm Liên Vinh, Thạch Đài) phấn khởi: “Một trận mưa còn gấp mấy lần bón đạm, chỉ mới mấy ngày no nước, cây lúa đã lấy lại được màu xanh. Dù trời mưa nhưng tôi vẫn ra đồng tranh thủ tỉa dặm, cũng là để kiểm tra đồng ruộng, đắp bờ những chân ruộng cao hoặc tháo những nơi nước ngập quá ngọn”.

Cách đây chưa đầy 1 tuần, những cánh đồng ở Hà Linh (Hương Khê) bạc trắng, không còn cách nào khác, xã phải chuyển đổi gần 90 ha sang trồng đậu. Thế nhưng, người nông dân cũng “bạc mặt” mới gieo trỉa xong 340 ha đậu vì đất đã bị nắng nung thành đá, cứng đét và khô khốc. Đang thấp thỏm lo âu thì mưa tới. Ông Phan Đình Hồng - Chủ tịch Hội Nông dân xã cho biết: “Đúng là mưa vàng, mưa bạc chị ạ, bà con phấn khởi lắm! Vừa gieo trỉa xong được 2 ngày là có nước trời tưới tắm. Mưa làm đất tơi xốp hơn, độ ẩm tăng lên, không khí dịu xuống sẽ giúp cho cây nảy mầm nhanh”. Không chỉ cây trồng, bà con khắp nơi cũng đang phấn khởi vì chẳng còn phải lo khát nước ăn, nước sinh hoạt.

Theo Đài Khí tượng thủy văn tỉnh, do ảnh hưởng của bão số 1, từ 22 - 24/6, Hà Tĩnh xuất hiện mưa, mưa vừa đến mưa to. Hiện nay, áp thấp nhiệt đới vừa hình thành ngoài khơi Philippines đang nhanh chóng mạnh lên thành bão, dự báo từ nay đến cuối tuần, Hà Tĩnh sẽ tiếp tục xảy ra mưa vừa đến mưa to. Đợt mưa kéo dài trong 3 ngày vừa qua không chỉ làm dịu mát không khí nóng nực suốt 2 tháng qua mà còn bổ sung một lượng nước đáng kể cho đồng ruộng, chấm dứt tình trạng “khát” nước sinh hoạt ở các huyện miền núi như Hương Sơn, Vũ Quang, Hương Khê. Điều đáng nói, cơn mưa xuất hiện đúng vào thời điểm tưới dưỡng cho lúa. Nguồn nước này như một món quà quý giá đến đúng lúc để cây trồng hấp thu và sinh trưởng tốt nhất ở giai đoạn đẻ nhánh sắp tới. Tất nhiên, đơn vị quản lý, điều tiết nước có thể yên tâm đóng cống đợt tưới dưỡng này để tiết kiệm cho các đợt tưới cuối vụ.

Ông Ngô Đức Hợi - Chi cục trưởng Chi cục Thủy lợi cho biết: Đến thời điểm này, có thể nói, nước dân sinh đã “thoát” hạn. Giếng khơi, giếng khoan được bổ sung nguồn nước mới, mưa trong nhiều ngày sẽ tạo điều kiện để bà con lấy được nước sạch và dự trữ cho cả mùa hè. Đối với ao hồ, sông suối, đợt mưa trong mấy ngày qua dù khá đồng đều nhưng cường độ nhỏ, chưa tạo thành dòng chảy để bổ sung nước cho các hồ, đập. Vì vậy, nỗi lo về nước tưới chỉ tạm lắng chứ chưa thể yên tâm. Các địa phương vẫn phải chỉ đạo bà con nông dân thực hiện các giải pháp tiết kiệm nước tối ưu, tốt nhất giữ nước trong mặt ruộng, nhằm tiết kiệm các lượt tưới để dành nước cho cuối vụ. Một vấn đề rất quan trọng, các gia đình cũng cần lên kế hoạch tiết kiệm nước, tránh lãng phí, chủ động tích trữ để vừa đảm bảo nguồn nước sinh hoạt, vừa giảm áp lực cho đầu nguồn.

Nguyễn Oanh

Thắt chặt quan hệ hợp tác đầu tư, thương mại Hà Tĩnh - Hàn Quốc

(Baohatinh.vn) Sáng 25/6, Đoàn công tác Phòng Thương mại và Công nghiệp Hàn Quốc (KCCI) do ông Cho Young Jun - Trưởng đại diện tại Hà Nội làm trưởng đoàn có chuyến thăm và tìm kiếm cơ hội đầu tư tại Hà Tĩnh. Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn cùng đại diện lãnh đạo các sở, ngành liên quan tiếp, làm việc với đoàn.

	


	



Tại buổi làm việc, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn giới thiệu khái quát những tiềm năng, lợi thế cũng như các thành tựu phát triển kinh tế - xã hội của Hà Tĩnh trong những năm qua, trong đó nhấn mạnh, với những tiềm năng, thế mạnh của mình, Hà Tĩnh đã, đang trở thành điểm đến hấp dẫn thu hút các nhà đầu tư trong và ngoài nước. Các doanh nghiệp và nhà đầu tư trong nước đã đầu tư vào Hà Tĩnh 322 dự án với tổng mức đầu tư trên 77.536 tỷ đồng.

Hà Tĩnh đứng thứ 6 cả nước về thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) khi có 56 dự án được cấp giấy chứng nhận đầu tư với tổng vốn đầu tư trên 17 tỷ USD; có 11 nước và vùng lãnh thổ đã đầu tư vào Hà Tĩnh như: Hàn Quốc, Đài Loan (Trung Quốc), Singapore, Brunei, Úc, Mỹ, CH Séc, Thái Lan, Philipine, Lào, Trung Quốc.

Tỉnh đã thu hút hơn 30 chương trình, dự án ODA với tổng vốn đầu tư trên 7.600 tỷ đồng. Trên địa bàn có hơn 100 tổ chức phi chính phủ nước ngoài, tổ chức cá nhân nước ngoài hoạt động. Các tổ chức đã tài trợ trên 260 chương trình, dự án, đã giải ngân đạt trên 400 tỷ đồng. Các chương trình, dự án chủ yếu đầu tư các lĩnh vực xóa đói giảm nghèo, y tế, giáo dục, nông nghiệp và phát triển nông thôn, môi trường, chống biến đổi khí hậu và viện trợ khẩn cấp.

Hà Tĩnh hiện có 2 khu kinh tế được Chính phủ thành lập với những chính sách ưu đãi đầu tư thông thoáng và hấp dẫn. Khu kinh tế Vũng Áng là 1 trong 5 KKT ven biển trọng điểm quốc gia với diện tích 22.781ha; là điểm nhấn quan trọng trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây và tiểu vùng sông Mê Kông.

	


	Đoàn công tác Phòng Thương mại và Công nghiệp Hàn Quốc tham quan KKT Vũng Áng


Khu kinh tế Vũng Áng đã hình thành một trung tâm công nghiệp nặng lớn nhất khu vực Đông Nam Á, với các sản phẩm công nghiệp chủ lực là thép (22,5 triệu tấn), nhiệt điện (7.000MW) và dịch vụ cảng nước sâu (59 cầu cảng cho phép tàu từ 5 vạn đến 30 vạn tấn cập bến), góp phần quan trọng đảm bảo an ninh năng lượng, an ninh ngành thép của Việt Nam.

Khu kinh tế Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo là 1 trong 8 KKT cửa khẩu trọng điểm quốc gia nằm ở phía Tây của tỉnh có diện tích 56.685ha có vị trí nằm giữa trung tâm của nhiều mối liên kết giao thông xuyên lục địa Đông - Tây, đóng vai trò quan trọng trong hợp tác Tiểu vùng sông Mê Kông mở rộng là động lực phát triển phía Tây của tỉnh; kết nối vùng Bắc Trung Bộ, tăng cường hợp tác kinh tế, an ninh quốc phòng và thắt chặt tình hữu nghị giữa 3 nước Việt Nam - Lào - Thái Lan.

“Với chính sách thu hút đầu tư thông thoáng, đến với Hà Tĩnh các doanh nghiệp, nhà đầu tư sẽ được hưởng mức ưu đãi đầu tư cao nhất theo quy định của Chính phủ. Vì vậy, các thành viên của đoàn công tác và các doanh nghiệp, nhà đầu tư nên bố trí thời gian, nghiên cứu sâu, chuẩn bị kỹ lưỡng các điều kiện để nắm bắt cơ hội đầu tư tại Hà Tĩnh” - Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn nhấn mạnh.
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	Hai bên ký kết bản ghi nhớ hợp tác đầu tư, thương mại giai đoạn 2015 - 2020.


	


	Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn tặng quà, giới thiệu sản phẩm của Hà Tĩnh với đoàn


Phát biểu tại buổi làm việc, ông Cho Young Jun và các thành viên đoàn công tác đánh giá cao tiềm năng, thế mạnh của Hà Tĩnh trong quá trình phát triển kinh tế, xã hội. Cùng với những chính sách thu hút đầu tư thông thoáng, các thành viên đoàn công tác tin tưởng Hà Tĩnh sẽ là điểm đến hấp dẫn, lý tưởng của các nhà đầu tư.

Thông qua chuyến tham quan, khảo sát, trao đổi thông tin với lãnh đạo tỉnh, KCCI sẽ phát huy hiệu quả vai trò làm cầu nối, mời gọi các doanh nghiệp Hàn Quốc đến Hà Tĩnh để tìm kiếm cơ hội hợp tác đầu tư, đồng thời mong muốn, tỉnh tiếp tục quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp Hàn Quốc đầu tư, kinh doanh trên địa bàn.

Trước đó, các thành viên đoàn công tác của KCCI đã đi tham quan, khảo sát và tìm kiếm cơ hội đầu tư tại KKT Vũng Áng.

	Các Lĩnh vực Hà Tĩnh ưu tiên kêu gọi đầu tư:
- Lĩnh vực công nghiệp: Đầu tư vào lĩnh vực công nghiệp hỗ trợ cho ngành sắt thép; sản xuất các sản phẩm từ thép như cơ khí chế tạo máy móc thiết bị, phương tiện vận tải, phụ tùng, sản xuất công cụ, dụng cụ văn phòng, gia đình.

- Lĩnh vực hạ tầng: Đầu tư trực tiếp hoặc BOT, BT, PPP hạ tầng các khu kinh tế, khu công nghiệp, cảng biển, bệnh viện, giáo dục, đào tạo nghề.

- Lĩnh vực thương mại, dịch vụ du lịch: Đầu tư xây dựng một số chợ đầu mối, trung tâm thương mại, hệ thống khách sạn cao cấp, khu du lịch sinh thái; các dịch vụ tài chính, ngân hàng.

- Lĩnh vực nông nghiệp: Đầu tư vào các dự án nuôi trồng và chế biến nông, lâm, thủy hải sản; sản xuất nông nghiệp sạch, nông nghiệp hữu cơ, ứng dụng công nghệ cao, xây dựng một số vùng nông nghiệp công nghệ cao.

- Lĩnh vực môi trường: Ưu tiên kêu gọi các dự án xử lý rác thải rắn, nước thải cho các đô thị và Khu kinh tế Vũng Áng


Ngô Tuấn

Nhóm xã về đích NTM năm 2015 ở Thạch Hà: Ngổn ngang công việc!

(Baohatinh.vn) Thạch Hà đang tập trung quyết liệt cho mục tiêu có từ 3-4 xã về đích nông thôn mới (NTM) vào cuối năm 2015. Quyết tâm là thế, nhưng thực tế tại các xã này, nội dung, khối lượng công việc cần thực hiện còn ngổn ngang…

Phù Việt, Tượng Sơn và Thạch Văn được tỉnh chỉ đạo về đích NTM vào cuối năm nay. Đó là chưa kể, huyện còn thêm vào 3 xã phấn đấu là Thạch Liên, Thạch Đài và Thạch Khê. Chưa tính đến 3 xã “phấn đấu”, tại các xã điểm do tỉnh chỉ đạo, nhiều tiêu chí đang “giẫm chân tại chỗ” vì nhiều lý do.

	


	Cán bộ lãnh đạo UBND huyện Thạch Hà đi kiểm tra vườn mẫu tại xã Thạch Văn.


Phù Việt được cho là chắc chắn về đích vào cuối năm nay, bởi đến nay đã hoàn thành 14/19 tiêu chí, nhưng thực tế không đơn giản. Theo lãnh đạo xã và UBND huyện Thạch Hà, hiện Phù Việt còn 5 tiêu chí chưa đạt chuẩn: giao thông, trường học, thu nhập, hình thức tổ chức sản xuất và môi trường. “Một khối lượng lớn công việc với bao khó khăn, vướng mắc, không dễ hoàn thành đang ở phía trước…”, một cán bộ xã chia sẻ.

Sự lo lắng đó là thực tế. Chỉ tính riêng tiêu chí giao thông, để đạt chuẩn, Phù Việt cần phải nâng cấp 2,9 km đường trục thôn và làm mới 4,8 km đường nội đồng. Hiện, xã đã được phê duyệt thiết kế, hoàn thành việc khảo sát và dự kiến thi công vào cuối tháng 6/2015, nếu huy động được nguồn từ các doanh nghiệp… Về hình thức tổ chức sản xuất, ngoài chuyển đổi mô hình HTX môi trường, Phù Việt phải thành lập mới 4 HTX (đã hoàn thành hồ sơ 2/4 HTX). Tuy nhiên, theo Văn phòng Điều phối chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM huyện, 6 tháng đầu năm nay, Phù Việt là một trong 10 xã không thành lập được các hình thức tổ chức sản xuất.

Xây dựng đủ các mô hình và phát triển sản xuất là những nội dung chính để về đích NTM nhưng lại không dễ với Phù Việt, một xã không có lợi thế về nông nghiệp, khi đất đai vùng cao cưỡng chiếm diện tích khá lớn, công tác thủy lợi gặp nhiều khó khăn… Đó là chưa kể nhiều nội dung, khối lượng khác cần thực hiện ở 3 tiêu chí còn lại là trường học, thu nhập và môi trường.

Sự bề bộn tại 2 xã điểm khác là Tượng Sơn và Thạch Văn còn lớn hơn nhiều lần. Hiện, theo đánh giá, Tượng Sơn mới đạt 6/18 tiêu chí, gồm: trường học, bưu điện, tỷ lệ hộ nghèo, tỷ lệ lao động có việc làm thường xuyên, giáo dục, an ninh trật tự.

Tiêu chí khó khăn nhất, thậm chí nằm ngoài tầm kiểm soát của Tượng Sơn chính là thủy lợi. Ở tiêu chí này, Tượng Sơn cần làm mới 10,88 km kênh mương nhưng không chủ động được mà phải phụ thuộc vào tiến độ triển khai các dự án: 946 dự án WB và WB7. Trong khi đó, WB và WB7 chưa có quyết định phân nguồn... Nan giải khác là tiêu chí cơ sở vật chất văn hóa. Để đạt tiêu chí này, ngoài làm mới sân thể thao xã, Tượng Sơn phải tiến hành bổ sung mặt bằng, khuôn viên và các công trình phụ trợ cho 8/8 nhà văn hóa thôn.

Còn Thạch Văn, theo đánh giá mới chỉ đạt 5/19 tiêu chí, gồm: tỷ lệ lao động có việc làm thường xuyên, giáo dục, y tế, văn hóa, an ninh trật tự xã hội. Nhiệm vụ nặng nề nhất đối với Thạch Văn là hoàn thành các tiêu chí: giao thông (cần làm mới 2,4 km ngõ xóm, 3,5 km nội đồng); thủy lợi (cần làm mới 6,2 km kênh mương) và điện. Và cũng như Tượng Sơn, việc thực hiện các tiêu chí này ở Thạch Văn phụ thuộc hoàn toàn vào các dự án, trong đó, dự án điện RE II, theo kế hoạch phải đến tháng 11/2015 mới được triển khai. Như vậy, muốn về đích cuối năm nay, Thạch Văn phải hoàn thành 14 tiêu chí trong 6 tháng còn lại - một nhiệm vụ xem ra không dễ gì đạt được. Thực tế, ngoài những tiêu chí trên, một số tiêu chí khác như: quy hoạch, trường học, bưu điện, nhà ở dân cư, hệ thống chính trị... ở xã này cũng mới gần... bén đích.

Theo ông Hoàng Việt Hùng - Phó Văn phòng Điều phối NTM huyện, khó khăn chung lớn nhất của các xã điểm là tiêu chí thu nhập. Hiện các xã này mới chỉ có thu nhập bình quân đầu người/năm từ 22-26 triệu đồng, trong khi theo quy định mới là 35 triệu đồng. Theo chúng tôi, đây là chỉ tiêu chưa phù hợp với thu nhập thực tế của người dân, không chỉ ở Thạch Hà. Để nâng mức thu nhập bình quân lên thêm 10-12 triệu đồng/người trong vòng 6 tháng là điều không tưởng.

Để hoàn thành mục tiêu đề ra, theo lãnh đạo huyện, ngoài quyết liệt trong lãnh đạo, chỉ đạo, huyện tập trung ưu tiên phát triển sản xuất. Theo đó, huyện đã có các giải pháp nhằm nhân rộng mô hình sản xuất; thu hút các hình thái sản xuất trên địa bàn... Đồng thời, ban hành và thực hiện 2 chính sách: hỗ trợ phát triển nông nghiệp, nông thôn gắn với NTM và hỗ trợ các xã xây dựng NTM với tổng số tiền 14 tỷ đồng. Không chỉ các xã điểm mà 30/30 xã trên toàn huyện đều quyết tâm cao và ký cam kết thực hiện đúng lộ trình.

Mục tiêu về đích NTM vào cuối năm nay tại các xã điểm ở Thạch Hà chỉ đảm bảo đúng lộ trình khi các chương trình, dự án trên địa bàn được đẩy nhanh tiến độ.

Trọng Tuệ

Mang dao vào công trường cướp tài sản

(Baohatinh.vn) Thiếu tá Phạm Văn Hùng – Đội trưởng Đội Cảnh sát điều tra Công an huyện Kỳ Anh cho biết, đơn vị vừa bắt giữ 2 đối tượng có hành vi dùng hung khí cướp tài sản.

	


	2 đối tượng cùng phương tiện gây án


Sau quá trình điều tra làm rõ, chiều ngày 24/6, Cơ quan CSĐT - Công an huyện Kỳ Anh tiến hành bắt giữ 2 đối tượng: Nguyễn Xuân Vượng (SN 1995) và Nguyễn Quang Thắng (SN 1999), cùng trú tại xã Kỳ Thượng (Kỳ Anh - Hà Tĩnh) về tội cướp tài sản.

Theo tài liệu của cơ quan điều tra, trước đó, ngày 6/6, Thắng cùng với Vượng và Vũ Đức Anh (SN 1994, trú tại Kỳ Thượng, Kỳ Anh) dùng xe máy Sirius mang BKS 38K1-144.83 cầm theo 1 con dao đi vào công trường thi công đập Rào Trổ (xã Kỳ Thượng) thì phát hiện anh Trần Tiến Nam (SN 1993, trú tại Trung Lễ, Đức Thọ) và anh Nguyễn Viết Hải (SN 1992, trú tại Tân Hợp, Tân Kỳ, Nghệ An) nên dùng hung khí đe dọa lấy 2 điện thoại di động nhãn hiệu Nokia Asha 308 và Samsung 5360.

Sau khi cướp tài sản, 3 đối tượng lên xe tẩu thoát.

Quá trình điều tra, cơ quan công an đã bắt giữ 2 đối tượng, riêng Vũ Đức Anh hiện đang trốn khỏi địa phương.

Đình Vũ

Kiên quyết xử nghiêm các trường hợp vi phạm hành lang ATGT

(Baohatinh.vn) Sáng 25/6, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh chủ trì cuộc họp Ban chỉ đạo thực hiện Quyết định 994/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về lập lại trật tự hành lang ATGT đường bộ, đường sắt giai đoạn 2015 - 2020.

	


	Phó Chủ tịch UBND tỉnh giao các ngành chức năng sớm hoàn tất việc cắm mốc lộ giới trên tất cả các tuyến đường, đồng thời bàn giao cho chính quyền địa phương để đưa vào quản lý chặt chẽ


Thời gian qua, Sở GTVT đã chủ trì, phối hợp với Ban ATGT tỉnh, UBND các huyện, xã có tuyến đường bộ, đường sắt đi qua nhằm tuyên truyền ATGT, Luật GTĐB và các quyết định, nghị định của Chính phủ, các thông tư của Bộ GTVT về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng các công trình giao thông đường bộ. Lực lượng Thanh tra GTVT, đơn vị quản lý đường bộ phối hợp với chính quyền địa phương thường xuyên thanh, kiểm tra nhằm phát hiện và xử lý các vi phạm về hành lang đường bộ. Tuy nhiên, tình trạng vi phạm hành lang ATGT vẫn thường xuyên diễn ra và có diễn biến phức tạp, xẩy ra đồng thời trên nhiều tuyến.

Từ năm 2012 đến nay, tổng số vi phạm hành lang ATGT đường bộ trên toàn tỉnh là 556 trường hợp, trong đó năm 2012 có 460 trường hợp, năm 2013 có 213 trường hợp, năm 2014 có 67 trường hợp và 6 tháng năm 2015 có 16 trường hợp. Sở GTVT đã chỉ đạo lực lượng thanh tra sở lập biên bản yêu cầu các tổ chức, cá nhân vi phạm tự khắc phục hoàn trả lại hành lang ATGT, nếu các trường hợp vi phạm không tự giác khắc phục thì yêu cầu UBND các huyện tổ chức cưỡng chế.

Các địa phương để xẩy ra tình trạng lấn chiếm hành lang ATGT nhiều là: Đức Thọ với 147 trường hợp, Nghi Xuân 128 trường hợp, Lộc Hà 71 trường hợp, Can Lộc 70 trường hợp và Thạch Hà 62 trường hợp.
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Mặc dù tình trạng vi phạm hành lang ATGT còn diễn biến khá phức tạp nhưng chính quyền địa phương chưa quan tâm xử lý dứt điểm. Bên cạnh đó cũng có không ít khó khăn khiến người dân chưa tiếp cận được với các quy định của Chính phủ, của tỉnh về công tác đảm bảo hành lang ATGT; công tác tuyên truyền chưa lan tỏa đến từng hộ gia đình; một số tuyến đường được nâng cấp mở rộng nhưng không đền bù GPMB hành lang ATGT; nhiều công trình vi phạm hành lang nằm trong phần đất được nhà nước cấp giấy chứng nhận quyền SDĐ...

Kết luận cuộc họp, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh yêu cầu các địa phương có các công trình giao thông đường bộ đi qua phải quan tâm sâu sát không chỉ ở cấp huyện mà ngay cả thôn, xóm và cấp xã phải thực sự coi trọng vấn đề hành lang ATGT. Công tác tuyên truyền cần được triển khai sâu rộng, đến tận người dân nhằm làm cho người dân hiểu rõ các quy định về mốc lộ giới, hành lang ATGT để họ không vi phạm.

Phó Chủ tịch UBND tỉnh giao các ngành chức năng sớm hoàn tất việc cắm mốc lộ giới trên tất cả các tuyến đường, đồng thời bàn giao cho chính quyền địa phương để đưa vào quản lý chặt chẽ, nếu để mốc lộ giới bị mất mát, hư hỏng thì Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn phải hoàn toàn chịu trách nhiệm;

Các địa phương cần khẩn trương thống kê, rà soát việc lấn chiếm, phân loại cụ thể và tìm biện pháp xử lý thích hợp, hoàn tất trước ngày 30/6/2015. Trường hợp chống đối, cố tình vi phạm phải xử lý thật nghiêm, nếu cần sẽ tổ chức cưỡng chế.

Đức Thiện

Vận chuyển lượng lớn kíp mìn, thuốc nổ đi tiêu thụ thì bị bắt

(Baohatinh.vn) Khoảng 11h trưa nay (25/6), Đồn biên phòng Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo cùng các lực lượng chức năng thuộc BĐBP Hà Tĩnh bắt quả tang một đối tượng đang vận chuyển lượng lớn kíp mìn và thuốc nổ.

	


	



Đối tượng Nguyễn Quốc Hải (SN 1983, trú tại xóm 1, xã Sơn Lĩnh, huyện Hương Sơn) bị bắt khi đang vận chuyển số tang vật trên từ thị trấn Tây Sơn đưa về xuôi tiêu thụ.

Vụ việc đang được cơ quan chức năng tiếp tục điều tra, làm rõ.

Quốc Hùng - Sỹ Thông

Đôi bạn... chuyên trộm!

(Baohatinh.vn) Sáng 25/6, Tòa án nhân dân thị xã Hồng Lĩnh (Hà Tĩnh) xét xử vụ án hình sự đối với hai bị cáo Nguyễn Đức Tùng (sinh năm 1994, thường trú tại thôn Trung Nam, xã Đức Dũng, huyện Đức Thọ) và Phan Quốc Nhật (sinh năm 1991, thường trú tại thôn Tường Vân, xã Đức Thủy, huyện Đức Thọ) về tội trộm cắp tài sản.

	


	2 bị cáo tại phiên tòa


Theo cáo trạng, trong 2 ngày 1 và 2/3/2015, Nguyễn Đức Tùng và Phan Quốc Nhật 2 lần trộm cắp tài sản trên địa bàn thị xã Hồng Lĩnh và thành phố Hà Tĩnh với tổng trị giá tài sản là 28,8 triệu đồng.

Cụ thể, khoảng 17 giờ ngày 1/3/2015, Tùng mang theo một vam phá khóa tự chế đến nhà Nhật rủ Nhật bắt xe buýt xuống thị xã Hồng Lĩnh để lấy trộm xe máy.

Đến dãy phòng trọ của bà Trần Thị Đông (tổ dân phố 8 phường Bắc Hồng) - nơi chị Nguyễn Thị Sông La đang thuê trọ, Tùng nói với Nhật đứng ngoài cảnh giới, còn y đến chỗ chiếc xe máy (YAMAHA loại LUVIAS, biển kiểm soát 38L1-4702) dùng vam phá khoá mở khóa điện rồi dắt xe ra ngoài, nổ máy chở Nhật về nhà Nhật cất dấu.

Ngày hôm sau, Tùng và Nhật đưa chiếc xe máy nói trên đến quán sửa xe Nam Thắng ở xã Đức Lâm, huyện Đức Thọ bán cho anh Thắng với giá 2 triệu đồng.

Chưa dừng lại ở đó, khoảng 16 giờ ngày 2/3/2015, Tùng và Nhật đến quán cà phê Dung Mùi (thuộc phường Nam Hà, thành phố Hà Tĩnh) mượn xe máy YAMAHA loại ULTIMO biển kiểm soát 38H7-3597 của chị Bùi Thị Thương là bạn gái của Tùng để đi vào xã Cẩm Quan, huyện Cẩm Xuyên thăm bạn.

Sau khi mượn được xe, Nhật điều khiển xe chở Tùng đi lòng vòng trong thành phố Hà Tĩnh. Đến khoảng 17 giờ 30 phút, khi đến xóm Thắng Lợi, xã Thạch Đồng, 2 đối tượng thấy một chiếc xe máy Honda loại WaveS biển kiểm soát 38R1-2029 của anh Phạm Ngọc Quang dựng bên đường, trước cổng nhà, chìa khóa còn dắt ở ổ. Tùng nói với Nhật dừng xe và đứng cảnh giới, còn y đến chỗ chiếc nổ máy điều khiển xe đi về xã Đức Nhân, huyện Đức Thọ.

Sau đó, Tùng và Nhật đưa chiếc xe vừa trộm được đến gặp và nói với anh Phạm Tiến Đăng ở thôn Phúc Lộc, xã Đức Nhân, huyện Đức Thọ là xe của gia đình cần bán và anh Đăng mua với giá 3,2 triệu đồng.

Số tiền có được từ 2 lần bán xe, Tùng và Nhật chia nhau xài hết.

Được biết Nguyễn Đức Tùng và Phan Quốc Nhật là những đối tượng đều đã có tiền án về tội trộm cắp tài sản.

Với lần phạm tội này, HĐXX, Tòa án nhân dân thị xã Hồng Lĩnh đã tuyên phạt bị cáo Nguyễn Đức Tùng 27 tháng tù, Phan Quốc Nhật 24 tháng tù.

Lê Việt Thắng

Đột kích trong đêm, bắt 4 con bạc đang say sưa đánh "liêng"

(Baohatinh.vn) Công an huyện Đức Thọ vừa bắt quả tang 4 đối tượng đang đánh bạc bằng hình thức chơi "liêng".
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	Các đối tượng cùng tang vật vụ đánh bạc


Trước đó, khoảng 23 giờ ngày 24/6, nhận được tin báo của quần chúng nhân, Công an huyện Đức Thọ đã triển khai lực lượng xác minh rồi bất ngờ đột kích, bắt quả tang 4 đối tượng đang say sưa sát phạt nhau trên chiếu bạc tại nhà Phan Văn Hậu (thôn Sơn Quang, xã Đức Lạng).

Các đối tượng bị bắt giữ gồm: Trần Xuân Trường (sinh năm 1990, trú ở thôn Sơn Thành, xã Đức Đồng), Bùi Xuân Vẹn (sinh năm 1985, trú ở thôn Hồng Hoa, xã Đức Đồng), Nguyễn Văn Bằng (sinh năm 1973, trú ở thôn Sơn Quang, xã Đức Lạng) và Nguyễn Hồng Hải (sinh năm 1970, trú ở thôn Minh Lạng, xã Đức Lạng).

Lực lượng công an thu tại chiếu bạc 8,08 triệu đồng, 1 bộ bài tú lơ khơ 52 quân, 3 điện thoại di động; thu thêm trong người các đối tượng 920 ngàn đồng; tạm giữ 1 xe máy.

Hữu Tới

Việc làm sinh viên sau tốt nghiệp: Cần sự nỗ lực của bản thân!

(Baohatinh.vn) Những năm qua, đồng hành cùng sinh viên lập nghiệp, Trường Đại học Hà Tĩnh đã có nhiều chương trình hỗ trợ giúp sinh viên xác định đúng hướng đi, tìm việc làm phù hợp năng lực. Tuy nhiên, sinh viên vẫn chưa chủ động tìm hiểu thông tin tuyển dụng, nắm bắt cơ hội, tích lũy kiến thức và kỹ năng cần thiết... Điều này đã gây không ít khó khăn trong quá trình tìm việc làm của sinh viên sau khi tốt nghiệp.

	


	Nhiều sinh viên tham dự hội nghị tư vấn giới thiệu việc làm và tuyển dụng năm 2015 do Trường Đại học Hà Tĩnh tổ chức.


Trường Đại học Hà Tĩnh được giao nhiệm vụ đào tạo nguồn nhân lực nhằm đáp ứng nhu cầu phát triển KT-XH của Hà Tĩnh nói riêng và cả nước nói chung. Hiện trường đang đào tạo nhiều mã ngành khác nhau: kinh tế, kỹ thuật, công nghệ, sư phạm, ngoại ngữ, nông nghiệp, du lịch, dịch vụ… Hàng năm, số lượng sinh viên ra trường gần 1.500 em. Bên cạnh đảm bảo điều kiện học tập và môi trường sinh hoạt, nhà trường đã chú trọng trang bị kỹ năng mềm, tin học và ngoại ngữ… cho sinh viên.

Ngay từ năm học trước, hàng tháng, nhà trường đẩy mạnh công tác tư vấn và giới thiệu việc làm cho học sinh, sinh viên cuối khóa và học sinh, sinh viên sau khi tốt nghiệp với mục đích giúp các em tiếp cận, trải nghiệm với môi trường làm việc chuyên nghiệp, đồng thời, rút ngắn khoảng cách giữa nhà trường và doanh nghiệp. Hàng tháng, Ban Giám hiệu nhà trường chỉ đạo các khoa, Trung tâm Giới thiệu việc làm và Dịch vụ hỗ trợ sinh viên phối hợp, kết nối với các công ty, đơn vị, các trường có nhu cầu tuyển dụng nhằm đưa thông tin đến sinh viên. Đồng thời, nhà trường tổ chức các hội nghị tư vấn, định hướng nghề nghiệp và giới thiệu việc làm cho sinh viên chuẩn bị ra trường. Tại đây, sinh viên và cựu sinh viên nhà trường đã được các doanh nghiệp trực tiếp phỏng vấn, tuyển dụng. Nhiều doanh nghiệp tham gia hội nghị tư vấn, giới thiệu việc làm và tuyển dụng do nhà trường tổ chức đã nhận xét, chương trình này mở ra nhiều cơ hội lựa chọn việc làm cho sinh viên, đồng thời, tạo điều kiện thuận lợi nhất để các doanh nghiệp tìm được người có năng lực, phù hợp với yêu cầu, công việc chuyên môn.

Tuy nhiên, tại hội nghị tư vấn giới thiệu việc làm và tuyển dụng năm 2015 vừa qua, Phó Hiệu trưởng Trường Đại học Hà Tĩnh, Thạc sỹ Lê Thị Hường cho biết, số sinh viên tìm được việc làm theo thống kê chỉ đạt gần 50%. “Thời gian gần đây, vấn đề việc làm trở nên khó khăn do nhiều nguyên nhân, trong đó có tình hình sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn, nhu cầu tuyển dụng lao động bị thu hẹp” - Phó Hiệu trưởng Lê Thị Hường lý giải.

Hạn chế lớn nhất của sinh viên mới ra trường là không tìm hiểu kỹ về công việc mình tham gia tuyển dụng dẫn đến không có thông tin, định hướng, không hiểu về vị trí, công việc; tỏ ra lúng túng, không tự tin khi tham gia phỏng vấn. Trên thực tế, các doanh nghiệp khi tuyển dụng nhân lực đều chú trọng những người có kinh nghiệm, chuyên môn kỹ thuật, nhanh chóng đáp ứng yêu cầu công việc.

“Học sinh, sinh viên không có sự định hướng trước cho ngành nghề mình đang theo học và chuẩn bị những kiến thức cần thiết sau khi ra trường, thiếu các kỹ năng mềm cần thiết để thích ứng với nhu cầu của đơn vị tuyển dụng lao động... là lý do khiến nhiều em không có được cơ hội việc làm”, Thạc sỹ Lê Thị Hường cho biết thêm.

Trao đổi với chúng tôi, ông Đặng Văn Dũng - Trưởng phòng Việc làm - An toàn lao động (Sở LĐ-TB&XH) cho biết: Bên cạnh sự hỗ trợ của nhà trường và nhu cầu tuyển dụng của doanh nghiệp, thì sự chủ động, nỗ lực của chính sinh viên là quan trọng nhất. Đây là yếu tố quyết định, đặc biệt, trong thời điểm hiện nay.

Nam Giang

Góp phần mang lại môi trường sống an toàn cho cộng đồng

(Baohatinh.vn) Là đơn vị chịu trách nhiệm theo dõi, phát hiện và tìm biện pháp phòng chống dịch bệnh lây lan trên địa bàn, thời gian qua, Trung tâm Y tế dự phòng Hà Tĩnh đã chủ động vượt khó, bám sát cơ sở, triển khai kịp thời các giải pháp khi có “mầm bệnh” xảy ra nhằm đảm bảo sức khỏe và tính mạng cho cộng đồng.

	


	Cán bộ Trung tâm Y tế dự phòng Thạch Hà phát tờ rơi tuyên truyền phòng chống dịch sốt xuất huyết. Ảnh: Tuấn Dũng


Bác sĩ Nguyễn Lương Tâm - Giám đốc trung tâm cho biết: “Hệ thống cơ sở vật chất từ tỉnh tới huyện chưa đồng bộ, nguồn cán bộ chất lượng cao còn thiếu, đặc biệt là tuyến dưới còn thiếu bác sĩ chính quy và có năng lực; kinh phí phục vụ các chương trình mục tiêu quốc gia ngày càng hạn hẹp, không đáp ứng nhu cầu thực tế… Tuy nhiên, được sự chỉ đạo sâu sát của UBND tỉnh, Sở Y tế, Trung tâm Y tế dự phòng Hà Tĩnh đã hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao”.

Theo thống kê, thời gian qua, trên địa bàn Hà Tĩnh xẩy ra một số dịch bệnh, đặc biệt là cúm AH5N1 xuất hiện tại 4 xã (thuộc 3 huyện Kỳ Anh, Cẩm Xuyên và Can Lộc). Ngay sau khi phát hiện, trung tâm đã kịp thời cử cán bộ xuống tận các vùng có dịch, phối hợp với chính quyền địa phương hướng dẫn cụ thể cho bà con tiêu hủy 3.541 con gia cầm, đảm bảo an toàn vệ sinh môi trường cho từng thôn xóm. Mặt khác, tư vấn cho địa phương thực hiện nghiêm túc việc kiểm tra, kiểm soát người lạ vào địa bàn, đặc biệt là những người tham gia buôn bán, giết mổ gia súc, gia cầm; xử phạt nghiêm những trường hợp không tuân thủ quy định; đồng thời, tuyên truyền sâu rộng cho người dân về các biện pháp phòng ngừa, khống chế dịch bệnh một cách hữu hiệu nhất. Nhờ đó, trên địa bàn tỉnh không có người dân bị nhiễm cúm AH5N1.

Ngoài ra, một số dịch khác cũng tiếp tục xuất hiện như phát ban dạng sởi xẩy ra tại các huyện, thị, thành; tay - chân - miệng xẩy ra tại Thạch Hà, Cẩm Xuyên, Lộc Hà và TX Hồng Lĩnh; sốt xuất huyết ở Kỳ Anh, Nghi Xuân, TP Hà Tĩnh; thủy đậu tại Thạch Trung - TP Hà Tĩnh. Trung tâm Y tế dự phòng tỉnh đã triển khai đồng bộ, nhanh chóng ngăn chặn mầm bệnh, không để dịch tiếp tục lây ra diện rộng.

Đối với chương trình phòng chống sốt xuất huyết, trung tâm đã xây dựng được mạng lưới cộng tác viên từ các hộ gia đình, giúp họ nắm được kiến thức phòng chống dịch và cam kết không để bọ gậy phát sinh tại các bể, chum nước trong gia đình mình. Các địa phương trên địa bàn tỉnh đều có điểm giám sát véc-tơ thường xuyên, giám sát huyết thanh, vi-rút.

Ngoài tích cực phòng chống dịch bệnh, trung tâm đã triển khai tốt chương trình tiêm chủng mở rộng dưới các hình thức truyền thông, tư vấn, khám phân loại trước khi tiêm. Điều đáng phấn khởi là chiến dịch tiêm chủng mở rộng với 24.226 trẻ em trên địa bàn tỉnh tham gia (tiêm đủ 8 loại vắc-xin) đều đảm bảo an toàn, không có trường hợp tai biến sau tiêm.

Bên cạnh đó, nhằm giúp nhân dân nâng cao nhận thức trong sử dụng nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn, trung tâm đã tổ chức kiểm tra, giám sát chất lượng nước định kỳ hàng tháng cho các cơ sở cung cấp nước sạch trên địa bàn tỉnh. Đơn vị tiến hành lấy mẫu xét nghiệm, kiểm tra chất lượng nước cho 133 trường hợp; thành lập các cuộc kiểm tra hệ thống xử lý chất thải của các bệnh viện và trạm y tế xã; mở 28 lớp tập huấn, phổ biến kiến thức về nước sạch cho người dân tại 5 huyện; tiến hành xây dựng 11 công trình vệ sinh cho các trạm y tế xã, mô hình điểm nhà tiêu hợp vệ sinh cho 680 gia đình nông dân tại các xã: Kỳ Hợp, Kỳ Tây (Kỳ Anh) và Hương Long, Phú Gia (Hương Khê), giúp người nghèo từ bỏ nếp sống lạc hậu. Những nỗ lực không mệt mỏi của cán bộ, nhân viên Trung tâm Y tế dự phòng đã góp phần mang lại môi trường sống an toàn, không dịch bệnh cho nhân dân.

Quỳnh Hậu

Xây nhà an toàn cho người nghèo vùng lũ Hà Tĩnh

(Baohatinh.vn) Thực hiện chủ trương làm nhà ở phòng tránh bão lụt cho người nghèo vùng lũ theo Quyết định số 48/QĐ-TTg ngày 28/8/2014 của Thủ tướng Chính phủ, các địa phương được hưởng lợi trên địa bàn Hà Tĩnh đã tập trung vào cuộc để đẩy nhanh tiến độ. Đến nay, hàng trăm gia đình đã xây dựng được nhà ở tránh bão lụt khá khang trang hoặc cải tạo, nâng tầng...

	


	Căn nhà chống lũ của anh Bùi Tiến Dũng (xã Đức Hương - Vũ Quang) đang dần hoàn thiện và đưa vào sử dụng.


Chúng tôi đến thăm nhà ông Nguyễn Văn Nghĩa (75 tuổi, xóm Hương Thượng, xã Lộc Yên - Hương Khê) khi căn nhà chống lũ của gia đình đang đi vào giai đoạn hoàn thiện. Tiếp chúng tôi, lão nông thật thà tâm sự: “Là hộ nghèo thuộc vùng thấp lụt, nhà cửa lại không đảm bảo, nhiều năm nước lũ ngập gần đến nóc nhà, hai ông bà già phải sống trong nơm nớp lo sợ hoặc phải tất bật di tản đi nơi khác. Nhờ sự quan tâm của Đảng, Nhà nước, chính quyền địa phương và họ hàng, láng giềng nên chúng tôi đã được hỗ trợ làm nhà tránh lũ. Đến nay, ngoài 10 triệu đồng được Nhà nước hỗ trợ, chúng tôi đang được MTTQ tỉnh xét hỗ trợ 5 triệu đồng và Ngân hàng CSXH cho vay ưu đãi 15 triệu đồng. Để căn nhà khoảng 100 triệu đồng hoàn thành, đưa vào sử dụng, số tiền còn lại chúng tôi sẽ phải nhờ con cái và vay tạm rồi trả lần. Dù có phần lo ngại cảnh nợ nần nhưng nghĩ kỹ thì nó cũng không đáng sợ bằng nước lũ nên rất phấn khởi…”.

Cũng thuộc diện hộ nghèo vùng lũ được hỗ trợ làm nhà ở, anh Bùi Tiến Dũng ở xóm Hương Thọ (xã Đức Hương - Vũ Quang) sắp hoàn thành căn nhà chống lũ. Ngay sát ngôi nhà 90 m2 được xây dựng khá khang trang có 2 gác để tránh lũ, là căn nhà lá xập xệ, dột nát trước đây đã được dịch sang một góc vườn. Là một hộ nghèo, sinh kế và thu nhập còn nhiều khó khăn nhưng với suy nghĩ “một lần làm là một lần khó”, nên ngoài các gói hỗ trợ theo quy định, anh đã mạnh dạn vay thêm ngân hàng 60 triệu đồng và anh em, bạn bè để làm nhà trị giá trên 180 triệu đồng. Trò chuyện, anh rất vui mừng vì từ nay, gia đình thoát cảnh sinh sống tạm bợ. Anh bày tỏ lòng cảm ơn sâu sắc đến Đảng, Nhà nước và chính quyền các cấp cũng như anh em, bà con.

Qua tìm hiểu chúng tôi được biết, theo tinh thần chỉ đạo của trung ương thì đến hết năm 2016 mới thực hiện xong việc làm nhà ở phòng tránh lũ lụt cho người nghèo khu vực miền Trung nhưng tỉnh ta đang phấn đấu hoàn thành trong năm nay. Đặc biệt, nhiều địa phương, sở, ngành đã thể hiện quyết tâm hoàn thành trước mùa mưa.

Ông Lê Đức Hùng - Phó Chủ tịch UBND huyện Hương Sơn cho biết: “Là huyện miền núi, đời sống nhân dân khó khăn, vào mùa mưa, vùng cao thì xẩy ra lũ quét, vùng hạ du lại ngập sâu nên việc hỗ trợ hộ nghèo làm nhà ở tránh lũ là một chủ trương đúng và được nhân dân trên địa bàn đánh giá cao. Hương Sơn được hỗ trợ nhiều nhà nhất, chúng tôi đã sớm thành lập ban chỉ đạo, huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc, kêu gọi các doanh nghiệp, nhà hảo tâm và nhân dân cùng tham gia. Trong quá trình thực hiện, những nơi có số lượng lớn, yêu cầu xã phải đứng ra chủ trì, hợp đồng mua nguyên vật liệu, huy động thêm nhân lực, tạo điều kiện tối đa giúp các đối tượng. Để đảm bảo tiến độ, huyện cấp tạm ứng kinh phí, tập trung chỉ đạo các địa phương khắc phục khó khăn. Do vậy, đến nay, trong tổng số 492 hộ được hỗ trợ, đã có 181 nhà hoàn thành và đưa vào sử dụng, 218 nhà đang triển khai với khối lượng thực hiện đạt khoảng 30-50%, số còn lại đang được gấp rút triển khai”.

Trao đổi với chúng tôi, ông Phan Lê Hùng - Trưởng phòng Quản lý nhà và Kinh doanh bất động sản của Sở Xây dựng cho biết thêm: “Các hộ làm nhà theo Quyết định 48 đã được hưởng đầy đủ các nguồn hỗ trợ theo quy định và tiến độ giải ngân cũng được thực hiện khá kịp thời nhằm giúp các đối tượng giảm bớt khó khăn, đẩy nhanh tiến độ. Ngoài nguồn hỗ trợ của trung ương với mức 12-14 và 16 triệu đồng (tùy đối tượng theo Chính phủ quy định) còn huy động 4-5 triệu đồng từ MTTQ tỉnh và được tạo điều kiện vay 15 triệu đồng/hộ từ Ngân hàng CSXH. Ngoài ra, nhiều gia đình còn tranh thủ sự giúp đỡ của các nhà hảo tâm, doanh nghiệp và các nguồn hợp pháp khác. Ước tính, bình quân mỗi nhà được xây dựng theo chủ trương này có tổng mức đầu tư khoảng 60 triệu đồng, cá biệt lên tới 250 triệu đồng...”.

Việc triển khai nghiêm túc, có hiệu quả Quyết định số 48 đang góp phần quan trọng chia sẻ khó khăn với các hộ nghèo vùng lũ, giúp họ an cư, lạc nghiệp. Các ngôi nhà tránh lũ đã thể hiện được đạo lý tốt đẹp của dân tộc, phát huy tình đoàn kết xóm làng và trách nhiệm của toàn xã hội đối với người nghèo. Qua đó, góp phần tạo điều kiện thuận lợi để các địa phương thực hiện thắng lợi chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, nhất là về tiêu chí nhà ở dân cư…

	Thực hiện Quyết định số 48 của Thủ tướng Chính phủ, trên địa bàn tỉnh ta có 844 hộ thuộc diện được hỗ trợ với tổng kinh phí trên 42.320 triệu đồng, trong đó có 12.766 triệu đồng ngân sách trung ương. Dưới sự chỉ đạo của UBND tỉnh, các sở, ngành, địa phương đã tập trung vào cuộc nên đối tượng thụ hưởng được xác định chính xác, các vướng mắc được tháo gỡ kịp thời, các nguồn lực được sử dụng có hiệu quả, tiến độ xây dựng nhanh hơn so với yêu cầu.


Tiến Phúc

Hà Tĩnh phủ nhận thông tin “sự cố nghiêm trọng” tại đập dâng Lạc Tiến

(LĐO) CÔNG MINH - 12:29 PM, 25/06/2015
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Đập dâng Lạc Tiến
Sau khi có thông tin về “sự cố lớn” tại công trình đập dâng Lạc Tiến thuộc dự án cấp nước cho Khu kinh tế Vũng Áng, Thủ tướng Chính phủ đã có công văn yêu cầu UBND tỉnh Hà Tĩnh kiểm tra, xử lý. UBND tỉnh Hà Tĩnh đã báo cáo Thủ tướng về chất lượng công trình.

· Đập dâng Lạc Tiến bảo đảm an toàn vận hành
Ngày 16.6.2015, Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh Lê Đình Sơn đã kí văn bản số 2840/UBND-NL1 báo cáo Thủ tướng kết quả kiểm tra, xử lý thông tin báo nêu về công trình đập dâng Lạc Tiến thuộc Dự án Cấp nước cho Khu kinh tế Vũng Áng. 

Công trình an toàn, ổn định

Về quy trình quản lý chất lượng trong quá trình thực hiện dự án, công văn 2840 nêu:

Do tính chất quan trọng, phạm vi ảnh hưởng rộng và yêu cầu kỹ thuật cao của dự án, Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Nông nghiệp và PTNT kiểm tra, rà soát thiết kế các hạng mục của Dự án và có ý kiến kỹ thuật trước khi chủ đầu tư phê duyệt thiết kế kỹ thuật.

Bộ Nông nghiệp và PTNT đã thành lập Tổ chuyên gia kỹ thuật do GS. TS. Phan Sỹ Kỳ - Nguyên Thứ trưởng Bộ NN và PTNT làm Tổ trưởng và các chuyên gia đầu ngành trong ngành thủy lợi tư vấn về phương án, giải pháp kỹ thuật, biện pháp tổ chức thi công...

UBND tỉnh Hà Tĩnh xác định đây là dự án có quy mô và tổng mức đầu tư lớn, tính chất kỹ thuật phức tạp, nên đã chỉ đạo triển khai thực hiện một cách đồng bộ, chặt chẽ và đúng theo quy định của pháp luật; thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện dự án, Tổ giám sát liên ngành, Hội đồng thẩm định các thủ tục, hồ sơ xây dựng cơ bản, Hội đồng kiểm tra công tác nghiệm thu và ban hành quy định về quản lý nguồn vốn ngân sách Nhà nước hỗ trợ dự án để chỉ đạo, giám sát quá trình thực hiện của chủ đầu tư.

Về chất lượng tổng thể dự án đến nay cơ bản đảm bảo yêu cầu theo quy định, công trình xây dựng an toàn, ổn định, một số hạng mục chính đã đưa vào sử dụng và đã phát huy hiệu quả.

“Sự cố nghiêm trọng” là không đúng thực tế

Về thông tin “Sự cố lớn tại đập 1.000 tỷ đồng vừa sử dụng”, UBND tỉnh Hà Tĩnh dẫn văn bản số 714/XD-TC ngày 03/6/2015 của Cục Quản lý xây dựng công trình - Bộ Nông nghiệp và PTNT nêu rõ:

“Hiện tại công trình đập dâng Lạc Tiến đang dâng nước ở mức mực nước dâng bình thường (37 m). Qua kiểm tra thấy đập ổn định, chưa có dấu hiệu bất thường về lún, nứt thân đập”. Tuy vậy, các Bộ có nêu dầm nhà vận hành có hiện tượng võng, xuất hiện một số vết nứt ngang dầm và khẳng định hiện tượng võng mái nhà vận hành không ảnh hưởng trực tiếp đến an toàn và ổn định của đập dâng.

Như vậy, nội dung “Công trình mới sử dụng mấy tháng, bỗng xuất hiện sự cố nghiêm trọng” hay “Sự cố võng mái và dầm trải đều tại tất cả các gian của nhà điều hành và hệ thống thân đập” là không đúng với thực tế, không đúng bản chất về chất lượng công trình đập dâng Lạc Tiến và không phải là sự cố công trình (quy định tại Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng và Thông tư số 10/2013/TT-BXD ngày 25/7/2013 của Bộ Xây dựng). 

Hình ảnh các vết nứt kéo dài từ phần mái nhà điều hành xuống thân trụ chính là khe lún giữa các kết cấu công trình. 

UBND tỉnh Hà Tĩnh đã chỉ đạo chủ đầu tư tập trung triển khai thi công khắc phục hiện tượng nêu trên, đảm bảo yêu cầu kỹ thuật, chất lượng, mỹ thuật, hoàn thành trước ngày 30.8.2015; đồng thời giao chủ đầu tư mời tổ chức kiểm định, đánh giá chất lượng toàn bộ công trình đập dâng Lạc Tiến trước khi chính thức nghiệm thu đưa vào sử dụng.

Công văn báo cáo Thủ tướng kết quả kiểm tra, xử lý thông tin báo nêu về công trình đập dâng Lạc Tiến thuộc Dự án Cấp nước cho Khu kinh tế Vũng Áng:
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	Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh báo cáo Thủ tướng về chất lượng công trình đập dâng Lạc Tiến


Nhà dân thấp hơn mặt đường 3 m khi sửa chữa quốc lộ

Sau khi được sửa chữa đưa vào sử dụng, nhà của nhiều hộ dân ở bên quốc lộ 15 A, huyện Thạch Hà, Hà Tĩnh cao hơn đường tới 4m, nhiều nhà lại lọt thỏm xuống 3m.
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	So với mặt đường quốc lộ 15A, nhà ông Võ Hồng Tuyên bị thấp khoảng 4 m. Ảnh: Đức Hùng


Dự án nâng cấp quốc lộ 15A đoạn từ thành phố Hà Tĩnh đến xã Phúc Đồng (Hương Khê) có chiều dài 33 km, rộng 11 m, được khởi công cuối năm 2010 với tổng mức đầu tư hơn 600 tỷ đồng.

Đến nay, dự án đã hoàn thành, tuy nhiên để thực hiện đúng yêu cầu kỹ thuật, nhiều đoạn đường phải nâng hoặc hạ cốt, dẫn tới việc nhà dân nằm chênh vênh sau khi đường đưa vào sử dụng.

Đoạn ảnh hưởng nhiều nhất thuộc thôn Trung Tâm (xã Ngọc Sơn), trong thôn có 5 hộ dân nhà bị chênh lệch so với mặt đường. Ông Dương Kim Sơn (51 tuổi) cho hay, trước kia nhà ông cao hơn đường 0,5 m, sau sửa chữa, nền nhà ông thấp hơn đường 1,2 m.

“Để tiện đi lại, tôi đã phải làm dốc thoải lên xuống, ở đây mỗi khi mưa lũ là nước tràn vào nhà, con cái đi học về, xe phải để ở ngoài đường”, ông Sơn nói.

Tương tự, nhìn từ trên đường xuống, căn nhà của ông Võ Hồng Tuyên chỉ thấy mái ngói. So với mặt đường, nhà ông thấp hơn 3 m. Hàng này, xe cộ qua lại bụi bay mù mịt vào nhà. Để đi lại thuận tiện, ông đã mở một lối đi nhở ở phía sau vườn.

Cũng bị ảnh hưởng bởi quá trình nâng cốt, hạ cốt đường, nhà ông Dương Quốc Hồng (51 tuổi, thôn Trung Tâm) lại cao hơn mặt đường khoảng 4 m. “Nhà tôi trước đây nằm ngang mặt đường, sau khi hạ cốt, nhà tôi cao gần 4 m, một số chỗ bị nứt nẻ”, ông Hồng cho hay.
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	Gia đình ông Dương Quốc Hồng đã phải bắc thang để làm lối đi, bởi mặt đường quá thấp so với nhà. Ảnh: Đức Hùng


Cũng theo người đàn ông này, để thuận tiện ra vào, ông đã phải mượn vườn của hàng xóm để mở lối đi. Mỗi lần con cái đi học về đều phải chờ bố mẹ đưa lên nhà, vào ngày mùa màng, ông bắc thang cho thuận tiện.

“Chúng tôi đã nhiều lần kiến nghị chính quyền có cơ chế hỗ trợ để các gia đình san ủi đường, mở lối đi để sinh hoạt lâu dài”, ông Hồng nói.

Trao đổi với VnExpress, ông ông Trần Văn Tùng, Trưởng ban Quản lý dự án xây dựng cơ bản Sở Giao thông Vận tải Hà Tĩnh lý giải, tuyến đường này là đường cấp hạng, còn nhà của người dân thì lại làm từ xa xưa. Do đó, khi làm đường phải cải tạo tuyến, một số chỗ thì phải đắp lên, có chỗ phải hạ xuống, từ đó dẫn tới nhà dân bị chênh so với đường.

Trả lời về những kiến nghị của người dân, ông Ngô Văn Tân, Phó Chủ tịch UBND huyện Thạch Hà cho hay, nhiều năm sau khi nhận phản ánh, huyện đã bàn bạc với sở hỗ trợ cho người dân “vừa qua, huyện hỗ trợ từ vài triệu tới vài chục triệu cho mỗi hộ gia đình để mở đường làm lối đi mới”, ông Tân nói.

Đức Hùng
Sắt Thạch Khê chây ì hơn 200 tỷ tiền cấp quyền khai thác khoáng sản

Thứ Năm, 25/06/2015 10:18 GMT+7
(HQ Online)- Theo UBND tỉnh Hà Tĩnh, "mỏ sắt lớn nhất Đông Nam Á" của Công ty cổ phần sắt Thạch Khê còn nợ tiền cấp quyền khai thác khoáng sản mỏ sắt Thạch Khê với số tiền là hơn 201 tỷ đồng.
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Mỏ sắt Thạch Khê là mỏ sắt lớn nhất Đông Nam Á. Ảnh: Internet

Số tiền này được Cục Thuế Hà Tĩnh thông báo cho Công ty cổ phần sắt Thạch Khê vào ngày 13-3-2015 và đưa ra hạn nộp chậm nhất đến ngày 31-3-2015. Thế nhưng đến ngày 23-6, Công ty này vẫn chưa thực hiện mặc dù UBND tỉnh, Cục Thuế tỉnh Hà Tĩnh và các ngành chức năng của tỉnh đã nhiều lần đôn đốc.

Trước tình thế này, ngày 23-6, UBND tỉnh Hà Tĩnh phải có văn bản đề nghị Bộ Tài  nguyên và Môi trường, Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam thúc giục Công ty cổ phần sắt Thạch Khê phải thực hiện xong việc nộp tiền cấp quyền khai thác khoáng sản trước ngày 30-6-2015.

Cùng ngày, UBND tỉnh Hà Tĩnh cũng có văn bản “đòi nợ” Công ty cổ phần sắt Thạch Khê và yêu cầu các đơn vị chức năng đôn đốc công ty thực hiện việc nộp tiền. “Trường hợp công ty không thực hiện, kịp thời tham mưu UBND tỉnh xử lý nghiêm theo đúng quy định của pháp luật” – Công văn của UBND tỉnh Hà Tĩnh nêu rõ.

Dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê có chủ đầu tư là Công ty CP Sắt Thạch Khê. Công ty có vốn pháp định 2.400 tỷ đồng với sự tham gia của các tập đoàn kinh tế và Tổng công ty hàng đầu.

Ngày 15-11-2012, Đại hội cổ đông Công ty CP Sắt Thạch Khê đã có Nghị quyết về việc góp vốn để thực hiện dự án với tỉ lệ cụ thể là: Tập đoàn Than và Khoáng sản Việt Nam 52%, Tổng Công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh 21%, Tổng công ty Thép Việt Nam 20%, Công ty BITEXCO 4%, Công ty CP Khoáng sản và Luyện kim Thăng Long 3%.

Mới đây, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã có ý kiến chỉ đạo về việc huy động vốn để đẩy nhanh tiến độ Dự án đầu tư khai thác và tuyển quặng sắt mỏ Thạch Khê.

Theo đó, Phó Thủ tướng yêu cầu đến hết ngày 15-7-2015 nếu các cổ đông vẫn không góp đủ vốn theo quy định, Bộ Công Thương chỉ đạo phương án cho phép cổ đông hiện hữu điều chỉnh tỷ lệ góp vốn để bảo đảm vốn huy động cho Dự án.

Trường hợp các cổ đông hiện hữu không huy động đủ vốn, Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam góp tăng vốn để thực hiện Dự án. Phần góp tăng vốn của Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam giao Bộ Công Thương xem xét, xử lý cụ thể.

Lương Bằng

Hơn 100 hộ dân sống “treo” giữa lòng thị trấn

Lao Động - 24/06/2015 14:36
Mặc dù hơn 100 hộ dân có đất đai, nhà cửa đã được quy hoạch vào thị trấn Hương Khê từ 6 năm trước, nhưng thực tế hộ khẩu của họ vẫn đang thuộc xóm 9 xã Phú Phong (Hương Khê, Hà Tĩnh). Lý do là chính quyền trước đây làm sai nhưng mọi hậu quả người dân lại hứng chịu. Điều đó đang khiến cuộc sống của họ gặp nhiều phiền phức, không được quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, họ như đang sống "treo" giữa lòng thị trấn.
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Dù cắm biển báo đô thị, nhưng dọc theo dãy bên phải của biển báo là hơn 100 hộ dân thuộc xóm 9, xã Phú Phong chứ không phải cư dân thị trấn Hương Khê. Ảnh: Trần Tuấn
Mọi nỗi khổ đổ lên dầu dân
Ông Trần Văn Nhung (62 tuổi, trú xóm 9, xã Phú Phong) là chủ của ngôi nhà cũng là tiệm sửa chữa xe máy có địa chỉ ghi khối 17 thị trấn Hương Khê, nói "ghi rứa thôi, chứ nhà tôi không thuộc thị trấn đâu. Mà thuộc xóm 9, Phú Phong".

Lý giải việc này, ông Nhung cho biết, vì liên quan đến việc lãnh đạo xã Phú Phong trước đây cấp đất sai thẩm quyền cho khu vực dân cư thuộc xóm 9 này nên bị "vướng", đang chờ chính quyền xử lý.

"Người dân xóm 9 chúng tôi như đang sống trong vùng quy hoạch treo, không được đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, không xây dựng nông thôn mới luôn. Vì vậy chúng tôi rất thiệt thòi", - ông Nhung than thở.

Clip hơn 100 hộ dân sống treo giữa lòng thị trấn Hương Khê
Bà Phan Thị Phương - Xóm trưởng xóm 9 - cho biết, có 104 hộ dân với 335 nhân khẩu có đất thuộc quy hoạch khối 17 thị trấn Hương Khê từ 6 năm nay, nhưng thực tế hộ khẩu, con người vẫn đang thuộc xóm 9 xã Phú Phong.

Nguyên nhân chủ yếu là do sai phạm trong cấp đất của lãnh đạo xã Phú Phong trước đây khi cấp đất ở đồi Phúc Si cho người dân xóm 9. Mà cụ thể, họ cấp đất thời hạn lâu năm, nhưng giờ yêu cầu sửa lại thành 50 năm nên dân không chấp nhận.

"Trong khi đang chờ giải quyết về đất đai, người dân đang vướng về quy hoạch nên gặp rất nhiều phiền phức. Chính quyền không cho xây dựng nhà cửa, nhưng người dân vẫn xây, vì họ đưa ra cái lý đã bỏ tiền ra mua đất rồi. Sai phạm thuộc về chính quyền khi bán đất, dân không có lỗi nên không thể để chúng tôi khổ thế này." - bà Phương phàn nàn.

Chính quyền vẫn đang... nghiên cứu!
Trao đổi với PV báo Lao Động, bà Lê Thị Tuyết - cán bộ địa chính thị trấn Hương Khê - cho biết, thực hiện nghị định số 03 của Chính phủ, từ năm 2009, xóm 9 xã Phú Phong được bàn giao thuộc về khối 17 thị trấn Hương Khê. Tuy nhiên, do liên quan đến việc giải quyết cấp đổi GCNQSDĐ cho người dân mà trước đây lãnh đạo xã Phú Phong cấp đất trái thẩm quyền chưa xong nên chưa bàn giao thuộc về thị trấn được.
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Đại chỉ của hộ dân này ghi khối 17 thị trấn Hương Khê nhưng thực tế đang là công dân xóm 9 xã Phú Phong. Ảnh: Trần Tuấn
"Từ khi có nghị định 03 đến nay, mặc dù vẫn thuộc quản lý của xã Phú Phong nhưng xã này như bỏ bê, không quan tâm đầu tư cơ sở hạ tầng cho xóm 9. Thực tế, thị trấn muốn quản lý lại chưa có thẩm quyền. Điều đó đang gây bất cập, khó khăn trong quản lý", - bà Tuyết nói. Cũng theo bà Tuyết, thị trấn nhiều lần kiến nghị đưa xóm 9 xã Phú Phong về thuộc quản lý của thị trấn nhưng chưa được. Trong các nghị quyết, thị trấn đều tập trung để thực hiện vấn đề này. Huyện cũng đang chỉ đạo quyết liệt trong năm nay, phải bàn giao được về thị trấn.

Ngày 25.5, ông Đinh Hữu Tân - Chủ tịch UBND huyện Hương Khê - cho biết, việc hơn 100 hộ dân xóm 9 xã Phú Phong dù đã quy hoạch vào thị trấn Hương Khê nhưng chưa thực hiện được.

Nguyên nhân do liên quan đến việc chờ xử lý đất đai do sai phạm của xã Phú Phong cấp trái thẩm quyền. "Đúng là có ảnh hưởng đến việc quản lý, gây khó khăn nhất định. Chúng tôi đã báo cáo UBND tỉnh và cố gắng trong năm nay sẽ đưa họ về thuộc thị trấn Hương Khê quản lý", - ông Tân nói.


