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Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua Đề án thành lập thị trấn Đồng Lộc

Cập nhật: 18:07 11/07/2018
(Baohatinh.vn) - Trong khuôn khổ phiên họp thứ 25, cuối chiều nay (11/7), Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã thông qua đề án thành lập thị trấn Đồng Lộc (Can Lộc, Hà Tĩnh) với 100% đại biểu tán thành. Đây là sự kiện có ý nghĩa rất quan trọng hướng về Kỷ niệm 50 năm Chiến thắng Đồng Lộc.

Phó Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh - Đặng Quốc Vinh cùng dự phiên họp quan trọng này.
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Toàn cảnh phiên họp. Ảnh: quochoi.vn
Tại cuộc họp, thay mặt Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Nội vụ Lê Vĩnh Tân trình bày tờ trình về việc thành lập thị trấn Đồng Lộc. Tiếp đó, Chủ nhiệm Ủy ban Pháp luật của Quốc hội Nguyễn Khắc Định đã báo cáo kết quả thẩm tra đề án của Chính phủ về việc thành lập thị trấn Đồng Lộc.

Báo cáo thẩm tra nêu rõ sự cần thiết, các tiêu chuẩn, điều kiện và các hồ sơ, trình tự thủ tục thành lập thị trấn Đồng Lộc. Trong đó khẳng định: Xét tiêu chuẩn thành lập thị trấn, xã Đồng Lộc đạt 4/4 tiêu chuẩn (dân số, diện tích tự nhiên, phân loại đô thị, cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội) theo quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính. Hiện nay, xã Đồng Lộc là đô thị loại V có dân số 6.076 người, diện tích tự nhiên 18,69km2, tỷ lệ lao động phi nông nghiệp nội thị đạt 65,7%.
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Trên địa bàn xã Đồng Lộc có di tích Ngã ba Đồng Lộc đã được xếp hạng Khu di tích lịch sử cấp quốc gia đặc biệt
Ủy ban Pháp luật của Quốc hội cũng khẳng định hồ sơ đề án và các tài liệu đảm bảo theo quy định; đề án được lấy ý kiến cử tri xã Đồng Lộc với tỷ lệ 95,02% cử tri đồng ý. Kết quả lấy ý kiến cử tri đã được đăng tải công khai trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ ngày 16/4/2018.

Sau khi nghe các báo cáo, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã thống nhất, biểu quyết với 100% thành viên tán thành việc thành lập thị trấn Đồng Lộc.
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Đồng Lộc ngày một khang trang, xanh - sạch - đẹp.
Được biết, tới đây, Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ ban hành Nghị quyết về việc thành lập thị trấn Đồng Lộc.

Việc thành lập thị trấn Đồng Lộc vào dịp chuẩn bị kỷ niệm 50 năm Chiến thắng Đồng Lộc là sự ghi nhận của Trung ương đối với quá trình phát triển của Đảng bộ, quân và dân xã Đồng Lộc, nơi có Ngã ba Đồng Lộc huyền thoại đã thành vùng đất thiêng liêng, địa chỉ đỏ, biểu tượng của chủ nghĩa anh hùng cách mạng trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước.

Mạnh Hà, Văn Thảo

TX Hồng Lĩnh gặp mặt 300 cựu TNXP nhân ngày truyền thống

Cập nhật: 15:17 11/07/2018
(Baohatinh.vn) - Nhân kỷ niệm 68 năm ngày truyền thống lực lượng TNXP Việt Nam (15/7/50 - 15/7/2018), Hội Cựu TNXP thị xã Hồng Lĩnh phối hợp với Thị đoàn Hồng Lĩnh vừa tổ chức buổi gặp mặt hơn 300 cán bộ, hội viên trên địa bàn, trong đó có 97 người từng chiến đấu tại Ngã ba Đồng Lộc.
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Các cựu TNXP giao lưu văn nghệ tại lễ gặp mặt
Tại buổi lễ, các đại biểu đã cùng nhau ôn lại truyền thống 68 năm ngày truyền thống lực lượng TNXP Việt Nam và 50 năm Chiến thắng Đồng Lộc (24/7/1968 -24/7/2018); giao lưu văn nghệ với 2 đơn vị Hội Cựu TNXP huyện Thạch Hà và Hương Sơn.
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Dịp này, Hội Cựu TNXP thị xã Hồng Lĩnh đã trao tặng 30 suất quà cho gia đình cựu TNXP có hoàn cảnh khó khăn, gia đình cựu TNXP hiếu học
12 năm kể từ ngày thành lập, đến nay, lực lượng TNXP thị xã luôn đoàn kết, xung phong đi đầu trong mọi lĩnh vực; huy động nguồn lực xây dựng 28 nhà ở cho hội viên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn với tổng số tiền trên 450 triệu đồng, tặng 22 sổ tiết kiệm và hàng trăm suất quà. Vận động cán bộ hội viên thực hiện tốt cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư”, đi đầu trong việc phát triển kinh tế, góp phần xóa đói giảm nghèo...

Thời gian tới, Hội Cựu TNXP thị xã Hồng Lĩnh tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua cựu TNXP nguyện nêu gương sáng theo lời Bác Hồ dạy; triển khai các hoạt động vì nghĩa tình đồng đội; tham gia giải quyết các chế độ chính sách cho hội viên; giáo dục truyền thống cách mạng cho thế hệ trẻ; xây dựng củng cố tổ chức hội ngày càng vững mạnh.

Thu Hằng, Cẩm Hà

Hà Tĩnh: Người dân tiếp tục khiếu nại về việc đền bù sứa sau sự cố môi trường biển Formosa

(CLO) Ở loạt bài trước, báo Nhà báo & Công luận đã phản ánh về việc trưởng, phó thôn Sơn Bằng, xã Thạch Kim, huyện Lộc Hà, Hà Tĩnh bị khởi tố về việc bắt người dân đóng tiền mới được nhận hỗ trợ đền bù trong sự cố môi trường biển Formosa. Mới đây, báo Nhà báo & Công luận lại tiếp tục nhận được đơn thư phản ánh về những khuất tuất trong chế độ đền bù sứa từ sự cố môi trường biển này ở huyện Lộc Hà.

 

Cụ thể, trong đơn thư gửi đến cơ quan báo chí, ông Phan Hữu Hồng trú tại thôn Hoa Thành, xã Thạch Kim, huyện Lộc Hà, Hà Tĩnh cho hay, tháng 4/2016 sau sự cố môi trường biển 4 tỉnh miền Trung, mặt hàng chế biến hải sản của ông bị tồn đọng số lượng lớn, nhất là sứa. 
Ngày 4/1/2017 sau khi có quyết định của Thủ tướng Chính phủ và UBND tỉnh kiểm kê thì số hàng sứa tồn đọng của gia đình ông là 4.761kg. Một thời gian sau, lượng sứa đó được đưa đi tiêu hủy và được xác nhận để đền bù thiệt hại. Tuy nhiên, trưởng thôn ở đây đã không ký xác nhận đền bù cho ông.
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Ông Phan Hữu Hồng hộ kinh doanh Sứa tại xã Thạch Kim, Lộc Hà, Hà Tĩnh phản ánh với PV báo NB&CL 

Ông Hồng bức xúc: “Tôi được đo đếm, kiểm tra tiêu hủy như các hộ kinh doanh khác thì họ được đền bù, còn tôi mãi đến thời điểm này rồi vẫn không được đồng nào, nợ ngân hàng vay để kinh doanh hải sản đến nay tiền lãi chồng chất.. cuộc sống đang đi đến đường cùng.”.

Trong công văn trả lời báo Nhà báo & Công luận về đơn thư phản ánh của người dân, UBND huyện Lộc Hà cho biết, huyện Lộc Hà đã thực hiện quy trình bồi thường theo quy định, đến nay 23/26 cơ sở sứa trên địa bàn đã nhận tiền bồi thường. 

Riêng đối với 3 cơ sở tại xã Thạch Kim gồm: Phan Hữu Hồng (thôn Hoa Thành), Nguyễn Đình Bình, Nguyễn Thị Hòa (thôn Long Hải) không được bồi thường do các hồ sơ lập từ cấp thôn, xóm chưa đảm bảo theo quy định.
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 Biên bản Kiểm kê của 3/26 hộ kinh doanh Sứa giống nhau nhưng chưa được nhận hỗ trợ đền bù sự cố môi trường biển Formosa 

Để tìm hiểu rõ hơn về việc cán bộ thôn không ký vào biên bản kiếm đếm và tiêu hủy, PV đã có buổi làm việc với ông Phạm Văn Huỳnh, Trưởng thôn Hoa Thành, huyện Thạch Kim thì được ông Huỳnh cho biết, hộ kinh doanh của ông Phan Hữu Hồng không có sứa nên ông không thể ký vào biên bản xác nhận cho ông Hồng là có sứa để ông ấy nhận đền bù được. 

Một vấn đề nữa ông Huỳnh xác nhận là khi đoàn về kiểm tra sứa hộ gia đình ông Phan Hữu Hồng thì ông Hồng không hề mời trưởng thôn đến cùng giám sát.
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Ông Phạm Văn Huỳnh, Trưởng thôn Hoa Thành, xã Thạch Kim thông tin cho PV báo NB&CL lý do ông không ký vào biên bản 

Trưởng thôn Phạm Văn Huỳnh tiếp tục thắc mắc: “Họ đã làm ngược quy trình, các văn bản đều được tỉnh, huyện xã ký đóng dấu sẵn hết chỉ duy nhất là thôn chưa ký? Điều khó hiểu ở đây là các lần đền bù khác như việc kê khai đều do các hộ kê khai trước sau đó các trưởng phó thôn mới ký xác nhận rồi mới trình lên xã và huyện…”

Cùng với nội dung trên về hai trường hợp ông Nguyễn Đình Bình và bà Nguyễn Thị Hòa (thôn Long Hải) chưa được nhận đền bù sứa, bà Võ Thị Tuyết, trưởng thôn Long Hải, xã Thạch Kim cho hay, “đến nay ông Nguyễn Đình Bình chưa nhận được tiền đền bù, còn bà Nguyễn Thị Hòa thì tôi không ký vào biên bản kiểm đếm tiêu hủy để nhận tiền đền bù vì hộ gia đình bà Hòa không kinh doanh sứa, mà tôi cũng không được mời đến cùng đoàn kiểm tra giám sát ở hộ gia đình bà Hòa…” .
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Bà Võ Thị Tuyết, Trưởng thôn Long Hải, xã Thạch Kim cũng cùng quan điểm như ông Phạm Văn Huỳnh Trưởng thôn Hoa Thành

Được biết, tổ kiểm tra giám sát đền bù sự cố môi trường biển của tỉnh lần này về làm việc tại huyện Lộc Hà chỉ có 2 người. Tuy nhiên, điều ngạc nhiên ở đây là chỉ trong hai ngày 4, 5/01/2017, 2 người của tổ kiểm tra giám sát này cộng với 2 cán bộ huyện Lộc Hà cùng 1 đến 2 cán bộ xã, đã kiểm đếm tới hơn 362 tấn thủy sản (Sứa) lưu kho của huyện Lộc Hà(?).

Báo Nhà báo & Công luận sẽ tiếp tục thông tin về vụ việc.
                                                                                                                                                                                                Trần Anh 
Vinh danh, khen thưởng nữ sinh Hà Tĩnh giành 13 suất học bổng Mỹ

Cập nhật: 19:57 11/07/2018

(Baohatinh.vn) - Chiều 11/7, Hội Khuyến học tỉnh Hà Tĩnh, huyện Nghi Xuân, xã Cương Gián tổ chức gặp mặt tuyên dương, khen thưởng em Phan Thị Hạnh - cựu học sinh lớp 12A chuyên Anh (Trường THPT Đại học Vinh) vừa giành 13 suất học bổng của các trường đại học Mỹ.
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Lãnh đạo Hội Khuyến học Hà Tĩnh, huyện Nghi Xuân, xã Cương Gián, Phòng Giáo dục & Đào tạo huyện Nghi Xuân, Hội Khuyến học huyện Nghi Xuân, Trường THCS Cương Gián chúc mừng em Phan Thị Hạnh

Phát biểu tại lễ tuyên dương, Phan Thị Hạnh chia sẻ sự bất ngờ khi cùng lúc có 13 thông báo cấp học bổng từ các trường đại học ở Mỹ và em quyết định chọn Pepauw University - trường có thứ hạng cao về các ngành khoa học xã hội, ngôn ngữ, sinh học và xếp hạng 53 trong hệ thống National Liberal Arts College với mức học bổng 36.000 USD/năm.
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Nữ sinh Phan Thị Hạnh rạng ngời bên mẹ.

Trao giấy khen cho nữ sinh Phan Thị Hạnh, lãnh đạo huyện Nghi Xuân biểu dương nỗ lực của em trong việc khắc phục khó khăn vươn lên trong học tập; đồng thời mong muốn cô học trò nhỏ tiếp tục phát huy hơn nữa thành tích của mình, học tập tốt ở nước ngoài để góp phần vào công cuộc xây dựng quê hương đất nước.

	Phan Thị Hạnh sinh ra trong một gia đình có 4 anh chị em ở xã Cương Gián, huyện Nghi Xuân. Cuộc sống gia đình vất vả nhưng em luôn nỗ lực hết mình trong học tập với việc đã "săn" được 13 suất học bổng của các trường đại học Mỹ, trong đó suất học bổng lớn nhất lên đến 4 tỷ đồng.


Hoài Nam

Làng biển chật vật với tiêu chí giao thông nông thôn mới

Cập nhật: 16:59 11/07/2018

(Baohatinh.vn) - N ăm 2018, Xuân Hội là một trong 3 xã còn lại của huyện Nghi Xuân (Hà Tĩnh) phải hoàn tất các tiêu chí xây dựng nông thôn mới. Tuy nhiên, trong số 7 tiêu chí còn lại, có tiêu chí quá khó khiến nỗ lực chạy đua với thời gian của địa phương có phần chững lại…
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Những ngôi nhà san sát nhau là thách thức không nhỏ trong giải phóng mặt bằng để mở rộng hành lang đường

Theo Chủ tịch UBND xã Xuân Hội Trần Sông Hương, “trong số các tiêu chí phải hoàn thành năm nay, môi trường, giao thông là những tiêu chí khó nhất”.

Nan giải nhất là công tác giải phóng mặt bằng để thi công tuyến giao thông liên xã có chiều dài hơn 1 km, liên quan đến 22 hộ dân với diện tích gần 300 m2. Phần lớn diện tích này đã được cấp quyền sử dụng đất, trong đó, có khoảng 50 m2 của 3 hộ ở thôn Hội Minh. Hiện tại, 3 chủ hộ này đang đi làm ăn xa, chính quyền địa phương chưa tiếp cận được.
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12 ngôi mộ nằm cạnh tuyến đường liên xã khiến công tác giải phóng mặt bằng gặp nhiều khó khăn

Không chỉ vậy, theo cán bộ địa chính xã Lê Văn Mạnh: “Vướng mắc” khó giải quyết nhất để làm giao thông liên xã là sự hiện diện của 12 ngôi mộ tại thôn Hội Minh thuộc các dòng họ khác nhau. Ấn định tiến độ di dời là không thể vì vấn đề này liên quan đến tâm linh. Hiện xã cũng đang tiến hành bàn thảo với các gia đình”.
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Quá trình tuyên truyền, vận động người dân hiến đất mất khá nhiều thời gian

Bên cạnh đó, việc cấp đất ở Xuân Hội được thực hiện trước khi có quy hoạch nên tình trạng đường hẹp, ngõ hẹp, nhà cửa san sát nhau khá phổ biến. Nhiều công trình trong diện giải tỏa được xây dựng kiên cố. Vì vậy, công tác tuyên truyền, vận động để người dân tự nguyện tháo dỡ được ưu tiên hàng đầu.
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Gạch, đá vứt ngổn ngang nằm ngoài tầm xử lý mà Hội Phụ nữ xã đảm nhận

Đối với tiêu chí môi trường, hàng tháng, xã Xuân Hội thải ra hơn 50 tấn rác nhưng chỉ xử lý được hơn 40 tấn, phần còn lại được giao cho Hội Phụ nữ xã đảm nhận bằng cách hướng dẫn người dân phân loại và xử lý rác hữu cơ bằng chế phẩm sinh học. Tuy nhiên, lượng rác thải ở Xuân Hội đã tồn đọng với khối lượng khá lớn (chủ yếu là vôi vữa, gạch, đá) nên rất khó xử lý.

Mặc dù gặp nhiều khó khăn nhưng với mục tiêu phải hoàn thành các tiêu chí nông thôn mới trong năm 2018, từ đầu năm đến nay, hàng loạt công trình dự án đã và đang được xã đẩy nhanh tiến độ.
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Người dân thôn Hội Minh chủ động xây dựng lại tường rào theo tiêu chí NTM

Trưởng thôn Hội Minh - Trần Văn Hằng cho biết: “Nhà văn hóa thôn được xây mới với chi phí 800 triệu đồng. Trong đó, người dân tự nguyện hiến 700 m2 đất và đóng góp 200 triệu đồng”. Đi đầu trong phong trào hiến đất có thể kể đến hộ ông Nguyễn Văn Trữ (gần 100 m2), hộ bà Minh - vợ liệt sỹ (hơn 40 m2).

Dù đã có nhiều nỗ lực, song hành trình về đích nông thôn mới trong năm nay đang là thách thức lớn đối với cấp ủy, chính quyền xã Xuân Hội. Để hoàn thành các tiêu chí theo đúng kế hoạch, làng biển, ngoài sự chung tay của các cấp, ngành thì ý thức và nỗ lực của mỗi người dân vẫn là yếu tố quyết định!.

Hoài Nam

Thông dòng Ngàn Trươi...

Cập nhật: 15:58 11/07/2018

(Baohatinh.vn) - Sau 5 năm thi công, hệ thống kênh dẫn nước công trình thủy lợi đa mục tiêu Ngàn Trươi - Cẩm Trang (Hà Tĩnh) đã hoàn thành, sẵn sàng thông dòng tưới mát cho hàng chục nghìn ha đất sản xuất nông nghiệp.
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Hệ thống kênh dẫn nước Ngàn Trươi - Cẩm Trang có tổng chiều dài 16,2km

Hệ thống kênh dẫn nước là 1 trong 3 hợp phần công trình thủy lợi đa mục tiêu Ngàn Trươi - Cẩm Trang, có tổng mức đầu tư 1.380 tỷ đồng, gồm 2 hạng mục chính: Đập dâng Vũ Quang và hệ thống kênh mương dài 16,2 km.

Công trình thủy lợi Ngàn Trươi - Cẩm Trang được đánh giá là một trong những công trình có độ khó khăn, phức tạp trong thi công nhất cho đến thời điểm hiện nay. Đập dâng Vũ Quang cách đập chính hồ chứa nước Ngàn Trươi khoảng 3 km về phía hạ lưu là một trong số ít đập bê tông trọng lực đặt trên nền cát tại Việt Nam. Đặc biệt, công trình xi phông vượt sông Ngàn Sâu và đường sắt Bắc - Nam dài 1.339m là một trong các công trình xi phông lớn nhất Việt Nam, đặt trên nền cát có chiều dày chưa xác định, khi thi công phải xử lý chống thấm hố móng bằng cừ thép và bê tông bịt đáy dưới nước.
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Công trình đầu mối cống Vũ Quang – nơi điều tiết nước từ đập dâng Vũ Quang chạy về hệ thống kênh dẫn dài 16.2km để nhập vào hệ thống kênh Linh Cảm

Anh Lê Xuân Vịnh - Đội trưởng thi công Công ty CP Xây dựng Đại An cho biết: “Mặc dù trong quá trình xây dựng gặp nhiều khó khăn do điều kiện thời tiết, địa chất, thủy văn và đặc biệt là tính chất phức tạp của công trình, nhưng chúng tôi đã nỗ lực huy động phương tiện, máy móc hiện đại, thi công không kể ngày đêm để đáp ứng tiến độ, chất lượng công trình”.

Sau 5 năm triển khai, hàng nghìn kỹ sư, công nhân thuộc 15 đơn vị thi công, tư vấn giám sát đã ngày đêm bám sát công trường, nỗ lực vượt qua khó khăn, thách thức do địa hình, thời tiết phức tạp, hoàn thành công trình đúng kế hoạch.
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Đập dâng Vũ Quang là một trong số ít đập bê tông trọng lực đặt trên nền cát tại Việt Nam, khi thi công phải xử lý chống thấm nền dọc tuyến công trình bằng tường hào Bentonite (rộng 0,6m) kết hợp cừ thép Larsen IV

Ông Nguyễn Bá Đức - Giám đốc BQL Dự án đầu tư xây dựng công trình NN&PTNT Hà Tĩnh cho biết, hợp phần dự án kênh Ngàn Trươi được triển khai thi công từ cuối năm 2013, đến nay, các hạng mục chính của công trình đã hoàn thành.

“Đây là dự án trọng điểm của Bộ NN&PTNT và tỉnh Hà Tĩnh nên trong quá trình thi công luôn được sự quan tâm chỉ đạo của các bộ, ngành và tỉnh. Hiện chủ đầu tư đang chỉ đạo các nhà thầu hoàn thiện một số hạng mục và chỉnh trang mặt bằng, dọn dẹp, vệ sinh lòng kênh để chuẩn bị nước chống hạn cho vụ hè thu 2018” - ông Đức khẳng định.
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Hệ thống kênh, mương, cầu máng, xi phông Cẩm Trang

Cũng theo ông Nguyễn Bá Đức, hệ thống kênh Ngàn Trươi có khẩu độ lòng kênh rộng, sâu, độ dốc lớn và lưu lượng nước trên 50 m3/s nhưng chưa có hệ thống rào chắn nên rất nguy hiểm đối với người và gia súc. Vì vậy, trước, trong khi đi vào hoạt động, đề nghị chính quyền các địa phương phối hợp tuyên truyền để người dân biết, không tắm giặt, bơi lội trong lòng kênh, tránh những tai nạn đáng tiếc xẩy ra.
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Do chưa có hệ thống rào chắn nên kênh Ngàn Trươi rất nguy hiểm đối với người và gia súc.

Công trình thủy lợi đa mục tiêu Ngàn Trươi - Cẩm Trang hoàn thành sẽ cung cấp nước tưới cho hơn 32.000 ha đất nông nghiệp và nuôi trồng thủy sản của 8 huyện, thị xã; kết hợp phát điện công suất 15 MW; cấp nước sinh hoạt, đặc biệt là giảm lũ cho vùng hạ du, gồm các huyện Hương Khê, Vũ Quang và Đức Thọ.

Thanh Hoài

Quân dân gắn kết, bảo vệ vững chắc chủ quyền an ninh biên giới

Cập nhật: 16:50 11/07/2018
(Baohatinh.vn) - Đóng quân trên địa bàn rộng, đời sống của người dân còn nhiều khó khăn, tình hình ANTT tiềm ẩn nhiều phức tạp, nhưng cán bộ, chiến sỹ Đồn Biên phòng Bản Giàng (Hương Khê - Hà Tĩnh) đã biết khơi dậy tinh thần đoàn kết, phối hợp chặt chẽ chính quyền, người dân địa phương để luôn giữ vững an ninh biên giới, TTATXH...
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Cán bộ chiến sỹ Đồn Biên phòng Bản Giàng giúp người dân Hương Vĩnh làm đường giao thông nông thôn Ảnh: Thanh Giang
Chủ tịch UBND xã Hương Vĩnh - Đặng Quang Huy cho biết: “Cấp ủy, chính quyền và và người dân chúng tôi luôn phối hợp chặt chẽ với Đồn biên phòng Bản Giàng trong công tác bảo vệ trong công tác bảo vệ biên giới, đường biên giới quốc gia, cột mốc quốc giới và giữ gìn ANCT,TTATXH trên địa bàn; giúp BĐBP phát hiện ngăn chặn kịp thời nhiều trường hợp vi phạm quy chế biên giới, xuất nhập cảnh, vượt biên trái phép…”.

6 tháng đầu năm 2018, thông qua quần chúng nhân dân lực lượng biên phòng đã thu được 262 nguồn tin, trong đó có 231 nguồn tin có giá trị, để từ đó kết hợp với các thông tin khác, tiến hành bắt và xử lý 16 vụ/11 đối tượng phạm pháp, thu giữ 79 hộp pháo các loại có trọng lượng 104kg, 20,5 kg thuốc nổ, 28m3 gỗ các loại....

Ngoài ra, các tổ tự quản đường biên, mốc quốc giới, tổ an ninh tự quản thôn ở 3 xã trên địa bàn đóng quân còn tham gia cùng BĐBP tuần tra đường biên cột mốc được 18 đợt/123 lượt người dân tham gia; phối hợp với đại đội bảo vệ biên giới của bạn Lào tổ chức tuần tra song phương...
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Cán bộ Trạm quân dân y kết hợp bản Rào Tre khám bệnh cho người dân trên địa bàn Ảnh: Đức Thiện
"Đồn đóng quân trải rộng trên 3 xã: Hương Vĩnh, Hương Lâm, Hương Liên; được giao quản lý, bảo vệ 17,8 km đường biên tiếp giáp với nước bạn Lào. Trong công tác đối ngoại biên phòng, chúng tôi đã cùng với cấp ủy, chính quyền địa phương các xã biên giới giữ vững mối quan hệ đoàn kết hữu nghị với chính quyền, lực lượng vũ trang và nhân dân biên giới phía đối diện, góp phần xây dựng biên giới hòa bình, hữu nghị, hợp tác cùng phát triển. Từ đầu năm lại nay, đơn vị đã làm thủ tục xuất, nhập biên cho 312 người qua lại biên giới thăm thân, trao đổi hàng hóa, khám chữa bệnh; kiểm soát 841 lượt người, 6.217 phương tiện ra vào khu vực biên giới...”, Chính trị viên Đồn biên phòng Bản Giàng - Nguyễn Tiến Khánh cho biết thêm.

Thời gian qua. Đồn Biên phòng Bản Giàng đã phối hợp với cấp uỷ, chính quyền địa ph​ương 3 xã, xây dựng 20 ngôi nhà tình nghĩa cho các gia đình chính sách, gia đình đặc biệt khó khăn ở trên địa bàn; giúp đỡ các địa phương làm mới 2 km đường bê tông GTNT, 3 km kênh mương cứng và gần 1.500 ngày công mở rộng hành lang giao thông, phá bỏ vườn tạp… Đồng thời thực hiện có hiệu quả công tác giáo dục, chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân. 6 tháng đầu năm 2018, Trạm y tế quân dân y kết hợp bản Rào Tre đã khám chữa bệnh cho 1.500 lượt người, cấp thuốc miễn phí cho nhân dân trị giá gần 20 triệu đồng.
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Bộ đội biên phòng Bản Giàng giúp các hộ dân tộc Chứt ở xã Hương Liên thu hoạch lúa Ảnh: Ngân Giang
Năm học 2017-2018, Đồn còn nhận đỡ đầu 5 cháu học sinh có hoàn cảnh khó khăn được đến trường mỗi năm với số tiền 23 triệu đồng, vận động học sinh bỏ học trở lại trường. Ngoài ra, đơn vị còn hỗ trợ giúp nhân dân phát triển các mô hình trồng cây ăn quả, chăn nuôi có hiệu quả. Đến nay, trên 3 xã biên phòng đã có 221 mô hình kinh tế lớn, nhỏ, cho thu nhập hàng năm từ 50 triệu đồng trở lên. Đặc biệt có trên 113 mô hình kinh tế có thu nhập hàng năm từ 100 đến 300 triệu đồng.

Những việc làm của các cán bộ, chiến sỹ Đồn Biên phòng Bản Giàng càng làm cho dân thêm quý, thêm tin, thế trận biên phòng toàn dân vì thế ngày càng vững chắc. “Các chú bộ đội biên phòng ở đây đã thực sự là điểm tựa vững chắc của người dân và chúng tôi cũng luôn luôn sát cánh cùng lực lượng biên phòng bảo vệ vững chắc chủ quyền an ninh biên giới”, ông Bùi Ngọc Hường, một người dân ở thôn Vĩnh Đại (Hương Vĩnh) chia sẻ

Đức thiện

“Tuýt còi” BOT nhiệt điện Vũng Áng 2 Kỳ I: Bộ KH-ĐT dứt khoát từ chối

(Diễn đàn doanh nghiệp)Cho rằng chủ đầu tư nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 2 không đủ năng lực, chưa hoàn thiện được các thủ tục theo quy định, mới đây Bộ KH&ĐT đã yêu cầu dừng thực hiện dự án có số vốn tỷ “đô” này.
Dự án Nhiệt điện Vũng Áng 2 tại thôn Hải Phong, xã Kỳ Lợi, huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh được Chính phủ đồng ý triển khai theo hình thức BOT từ tháng 3/2009, với 3 cổ đông gồm Tổng công ty Lắp máy Việt Nam (Lilama) 25%, Công ty Cổ phần Cơ điện lạnh (REE) 23%, Công ty One Energy Asia Limited (Hong Kong) 30%, số còn lại do các cổ đông khác nắm giữ.
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Bộ KH&ĐTcho rằng, vốn chủ sở hữu của nhà đầu tư và vốn các ngân hàng cam kết cho VAPCO không đảm bảo để thực hiện dự án Nhiệt điện Vũng Áng 2. (Ảnh: Phối cảnh Dự án Nhiệt điện Vũng Áng 2).

Năng lực tài chính không đảm bảo
Các cổ đông nói trên cũng đã đi đến thống nhất thành lập Công ty CP nhiệt điện Vũng Áng 2 (VAPCO) để làm cơ sở pháp nhân triển khai dự án.

Tuy nhiên, đến 9/2011, Lilama đã chuyển nhượng lại toàn bộ cổ phần cho REE để thực hiện dự án. Một năm sau, REE cũng tiếp tục mua lại toàn bộ cổ phần của các cổ đông khác, nâng tỷ lệ sở hữu tại VAPCO lên 51,55%.

Mới đây, vào tháng 4/2018, thương vụ One Energy Asia Limited mua lại toàn bộ cổ phần của REE khiến nhiều doanh nghiệp khá bất ngờ.

Với động thái thâu tóm 100% cổ phần tại VAPCO thì nhà đầu tư nước ngoài One Energy Asia Limited sẽ phải đảm nhận toàn phần việc triển khai dự án nhiệt điện Vũng Áng 2. Và, chủ trương thực hiện dự án xây dựng nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 2 cũng sẽ được triển khai theo hình thức BOT.

Thế nhưng, mới đây, Bộ KH&ĐT cũng có động thái dứt khoát đó là từ chối cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư dự án nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 2 cho công ty One Energy Asia Limited. 
Lý do mà Bộ KH&ĐT đưa ra đó là vốn chủ sở hữu của nhà đầu tư và vốn các ngân hàng cam kết cho VAPCO không đảm bảo để thực hiện dự án.

Theo đó, tổng số vốn cần để thực hiện dự án này lên tới gần 2,2 tỷ USD nhưng báo cáo tài chính năm 2017, chủ đầu tư One Energy Asia Limited mới chỉ có 26,37 triệu USD.

Điều này nghĩa là để thực hiện dự án, One Energy Asia Limited cần phải huy động vốn vay lên tới trên 1,63 tỷ USD, bằng 74,6% tổng vốn đầu tư. Tuy nhiên, đến thời điểm hiện nay, theo số liệu từ hồ sơ từ cơ quan quản lý cung cấp, hệ thống các ngân hàng cũng mới chỉ cam kết cho dự án vay khoảng 900 triệu USD.

Một điểm đáng lưu ý nữa là tại Quyết định 0538 ngày 28/1/2011 do Bộ trưởng Công Thương lúc bấy giờ ký ban hành lại không xác định được cụ thể tổng mức đầu tư dự án và thời gian thực hiện.

Nhiều bất thường
Ngoài việc xác định nguồn vốn đầu tư không đảm bảo để thực hiện dự án, Bộ KH&ĐT cũng như các cơ quan chức năng đã chỉ ra nhiều tồn tại, bất cập đối với dự án xây dựng nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 2 tại tỉnh Hà Tĩnh.

Cụ thể, khi trình hồ sơ xin điều chỉnh dự án, chủ đầu tư đã nâng tổng diện tích sử dụng đất lên 94,6ha. Trong khi đó Quyết định số 0538/QĐ-BCT ngày 28/01/2015 của Bộ trưởng Bộ Công Thương chỉ phê duyệt thực hiện 86ha. Theo cơ quan chức năng, độ vênh về diện tích sử dụng đất tại dự án này có nhiều điểm bất thường chưa được làm rõ.

Mặt khác, nhà đầu tư cũng chưa tiến hành hoàn thiện thủ tục lập lại báo cáo đánh giá tác động môi trường (ĐTM) theo quy định vì thời gian phê duyệt báo cáo ĐTM đã quá hạn so với quy định.

Đặc biệt, chiếu theo Nghị định số 63/2018/NĐ-CP ngày 04/5/2018 của Chính phủ về đầu tư theo hình thức đối tác công tư, có hiệu lực từ ngày 19/6/2018 (thay thế Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015) thì dự án nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 2 không còn nằm trong danh mục quy định cấp/điều chỉnh Giấy CNĐKĐT các dự án đầu tư theo hình thức BOT.

Còn theo phân tích của các chuyên gia kinh tế, việc “tuýt còi” đối với dự án xây dựng nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 2 là động thái hoàn toàn có cơ sở. Các chuyện gia cho rằng, nếu triển khai xây dựng nhà máy nhiệt điện có công suất dự án 1.320MW ở Vũng Áng thì nguy cơ ảnh hưởng đến môi trường rất nghiêm trọng.

Ngoài ra, nếu đồng ý cho One Energy Asia Limited làm chủ đầu tư theo hình thức BOT thì cũng đồng nghĩa với việc nhà đầu tư sẽ được quyền khai thác từ 15-20 năm sau đó mới chuyển giao. Vấn đề nằm ở chỗ, nếu dự án BOT nhiệt than này không được thẩm định, quản lý tốt thì nguy cơ Vũng Áng, tỉnh Hà Tĩnh cũng sẽ trở thành bãi thải khổng lồ sau này cho nhà đầu tư.

Kỳ II: Lãnh đạo Hà Tĩnh nói gì?
Ngọc Thái
