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Hỗ trợ các tổ chức, doanh nghiệp do phụ nữ làm chủ cùng phát triển kinh tế

(Baohatinh.vn) - Sáng 17/7, UBND tỉnh tổ chức hội nghị trực tuyến về tăng cường vai trò của phụ nữ trong phát triển doanh nghiệp, hợp tác xã (HTX), tổ hợp tác và hộ kinh doanh trên địa bàn tỉnh. Phó Chủ tịch trung ương Hội LHPN Việt Nam Bùi Thị Hòa và Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự cùng chủ trì hội nghị.
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	Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự yêu cầu các cấp, ngành đẩy mạnh tuyên truyền, vận động hội viên để từ đó nhân rộng các điển hình phụ nữ làm kinh tế giỏi


Được sự quan tâm, hỗ trợ, sự chỉ đạo quyết liệt của các cấp, ngành, đến nay, Hà Tĩnh đã có 589 doanh nghiệp do phụ nữ đứng chủ, chiếm 15,23% tổng số doanh nghiệp toàn tỉnh với số vốn điều lệ 2.797,7 tỷ đồng. Từ năm 2010 đến nay, mỗi năm có 87 doanh nghiệp nữ được thành lập, tốc độ phát triển số lượng doanh nghiệp nữ bình quân 22,7%/năm, cao hơn tốc độ tăng bình quân doanh nghiệp toàn tỉnh (15%/năm).

Về HTX, toàn tỉnh hiện có 61 HTX do phụ nữ đứng chủ trên tổng số 734 HTX (chiếm 8,3%), tăng 47 HTX so với năm 2010; bình quân mỗi năm có 13 HTX do phụ nữ đứng chủ được thành lập.

Về hộ kinh doanh cá thể, đến nay có 53.208 hộ kinh doanh cá thể, trong đó có 45.326 hộ kinh doanh (chiếm trên 85%) do chị em phụ nữ đứng chủ.

Tại hội nghị, nhiều chủ doanh nghiệp, chủ nhiệm HTX, tổ hợp tác, hộ kinh doanh cá thể trên địa bàn tỉnh đã trình bày nhiều kinh nghiệm, cách làm sáng tạo, đồng thời chia sẻ những khó khăn, nhất là khó khăn trong việc huy động nguồn vốn, cơ chế chính sách để mở rộng quy mô sản xuất kinh doanh.

Phát biểu tại hội nghị, Phó Chủ tịch trung ương Hội LHPN Việt Nam Bùi Thị Hòa đánh giá cao sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền Hà Tĩnh khi đã tạo nhiều cơ chế chính sách để chị em phụ nữ tăng cường vai trò của mình trong phát triển kinh tế. Để tăng cường hơn nữa vai trò của mình trong phát triển doanh nghiệp, HTX, tổ hợp tác, hộ kinh doanh, thời gian tới, chị em phụ nữ cần tăng cường liên kết hóa, đổi mới tư duy, năng động sáng tạo, dám nghĩ dám làm để góp sức mình phát triển kinh tế địa phương.

Tiếp thu chỉ đạo của trung ương Hội LHPN Việt Nam, Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự nhấn mạnh, thời gian tới, Hà Tĩnh sẽ cụ thể hóa vai trò của phụ nữ bằng các chính sách hỗ trợ chị em phát triển kinh tế. Để tiếp tục tăng cường và phát huy vai trò của phụ nữ trong phát triển doanh nghiệp, HTX, tổ hợp tác, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các cấp, ngành đẩy mạnh tuyên truyền, vận động hội viên để từ đó nhân rộng các điển hình phụ nữ làm kinh tế giỏi; đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng trồng nhiều rau - củ - quả, chăn nuôi lợn...; tăng cường tập huấn chuyển giao KHKT; hướng dẫn vay vốn; tập huấn thay đổi tư duy để từ những tiểu nông, chị em phụ nữ trở thành những chủ doanh nghiệp có vai trò, vị trí quan trọng trong phát triển kinh tế nói riêng và trong xã hội nói chung.

Chủ tịch UBND tỉnh đề nghị thời gian tới, các cấp ủy đảng, chính quyền, các ban ngành, đoàn thể tiếp tục hỗ trợ cho các tổ chức phụ nữ, các chủ doanh nghiệp là nữ, thường xuyên đồng hành chia sẻ khó khăn cùng chị em phụ nữ để phụ nữ phát huy tốt hơn nữa vai trò của mình trong phát triển kinh tế - xã hội.

PHAN TRÂM

Đảng bộ Sở Y tế Hà Tĩnh tổ chức thi bí thư chi bộ giỏi năm 2014

(Baohatinh.vn) - Sáng 17/7, Đảng bộ Sở Y tế Hà Tĩnh tổ chức hội thi bí thư chi bộ giỏi năm 2014 với 13 thí sinh tiêu biểu đến từ 13 chi bộ trực thuộc.
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	Ban tổ chức trao giải cho các thí sinh


Mỗi thí sinh dự thi phải trải qua 2 phần: kiến thức (trả lời một câu hỏi) và xử lý tình huống (trả lời 1 câu hỏi chính và 1 câu hỏi phụ của ban giám khảo). Nội dung câu hỏi tập trung vào các lĩnh vực như: chính trị, tư tưởng và phương pháp kiểm tra, giám sát; tổ chức, đảng viên; văn phòng cấp ủy.

Hội thi nhằm nâng cao kiến thức, kỹ năng, nghiệp vụ, khả năng ứng xử tình huống trong thực tế cho đội ngũ bí thư, phó bí thư chi bộ, đồng thời tạo điều kiện để các thí sinh giao lưu học hỏi kinh nghiệm, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ.
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	Thí sinh đại diện Trung tâm Chăm sóc sức khỏe sinh sản trả lời phần thi kiến thức


Đây cũng là dịp để Ban chấp hành Đảng bộ Sở Y tế có cơ sở đánh giá đúng trình độ, năng lực, nghiệp vụ của đội ngũ bí thư, phó bí thư chi bộ trực thuộc, từ đó có biện pháp củng cố, nâng cao chất lượng đội ngũ cấp ủy, phát hiện nhân tố mới để bồi dưỡng tạo nguồn cán bộ cho ngành.

Kết thúc hội thi, Ban tổ chức đã trao 1 giải nhất cho đại diện đến từ chi bộ Chi cục DS-KHHGĐ; 2 giải nhì cho đại diện đến từ chi bộ Trung tâm YTDP tỉnh và chi bộ Trung tâm Giám định y khoa tỉnh; 3 giải ba cho đại diện đến từ chi bộ Chi cục ATVSTP tỉnh, chi bộ Trung tâm CSSKSS tỉnh và chi bộ Trung tâm kiểm nghiệm dược phẩm – mỹ phẫm tỉnh.

TUẤN DŨNG

Thực hiện tổng rà soát cán bộ để chuẩn bị cho Đại hội Đảng các cấp

(Baohatinh.vn) - Chiều 17/7, ngành Tổ chức xây dựng Đảng Hà Tĩnh tổ chức hội nghị sơ kết công tác 6 tháng đầu năm, triển khai nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2014. Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng dự và chỉ đạo hội nghị.
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	Lãnh đạo Ban tổ chức Tỉnh ủy tặng hoa cảm ơn những đóp góp của đồng chí Trần Nam Hồng - nguyên Trưởng Ban Tổ chức Tỉnh ủy đối với ngành tổ chức xây dựng Đảng...


6 tháng đầu năm 2014, ngành Tổ chức xây dựng Đảng đã tích cực, chủ động tham mưu cho cấp ủy, các cấp lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ. Cùng với tham mưu ban hành các quy định về tổ chức, bộ máy, ngành đã tập trung tham mưu, chỉ đạo, giám sát thực hiện khắc phục các khuyết điểm, hạn chế sau kiểm điểm theo Nghị quyết Trung ương 4 đối với các tập thể, cá nhân gắn với việc đẩy mạnh "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh"; sắp xếp, bố trí, kiện toàn công tác cán bộ tại những đơn vị có cán bộ bị xử lý kỷ luật hoặc điều động; tham mưu tổ chức thi tuyển thí điểm các chức danh lãnh đạo, quản lý; đôn đốc, chỉ đạo các đơn vị tổ chức thi “Bí thư Chi bộ giỏi”…

Cũng trong 6 tháng, toàn Đảng bộ tỉnh đã kết nạp 1.576 đảng viên; xét tặng và truy tặng Huy hiệu Đảng các loại cho 2.876 đảng viên. BTC cấp ủy các đơn vị trực thuộc đã tham mưu BTV cấp ủy bổ nhiệm mới 169 cán bộ, bổ nhiệm lại 46 cán bộ diện BTV cấp ủy cấp huyện quản lý; thực hiện việc thuyên chuyển cán bộ giữa khối Đảng, đoàn thể, chính quyền và cấp xã, phường, thị trấn 50 đồng chí; tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho 8.763 lượt cán bộ các cơ quan trong hệ thống chính trị cấp cơ sở và cấp trên cơ sở.
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	... và tặng hoa chúc mừng Trưởng Ban Tổ chức Tỉnh ủy Hà Văn Thạch


Tại hội nghị, các đại biểu tham dự đã tích cực thảo luận, đóng góp nhiều ý kiến xung quanh các việc làm còn vướng mắc, những nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới và đề xuất các giải pháp tháo gỡ.

Phát biểu chỉ đạo hội nghị, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng đánh giá cao những kết quả ngành Tổ chức xây dựng Đảng đạt được từ đầu năm đến nay; yêu cầu ngành từ nay đến cuối năm tập trung làm tốt việc tổ chức sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 09 của BTV Tỉnh ủy về nâng cao năng lực hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị xã, phường, thị trấn để trên cơ sở đó Ban Thường vụ chỉ đạo tiếp tục thực hiện Nghị quyết sát với tình hình Nghị quyết 64 về “tiếp tục đổi mới hoàn thiện chính trị từ Trung ương đến cơ sở”;

Nghiên cứu về việc tham mưu thực hiện cán bộ cơ sở không hoạt động công chức mà hoạt động theo nhiệm kỳ bầu cử; tăng cường công tác xây dựng Đảng và các tổ chức đoàn thể quần chúng trong các doanh nghiệp, nhất là doanh nghiệp tư nhân; tổ chức thi “Bí thư chi bộ giỏi” toàn tỉnh; thực hiện tổng rà soát tình hình cán bộ cơ sở để chuẩn bị cho Đại hội Đảng các cấp;

Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy cũng yêu cầu ngành tổ chức Đảng đề cao tinh thần trách nhiệm, chấn chỉnh lề lối làm việc, kỷ cương hành chính, đồng thời phối hợp tốt với tổ chức Nhà nước trong cải cách thủ tục hành chính.

P.V

Thứ Năm, 07:00 17/07/2014

Bán hàng đa cấp (bài 1): “Hút” khách bằng lợi nhuận “siêu khủng”

(Baohatinh.vn) - Không mất quá nhiều công sức, chỉ cần tham gia vào hệ thống bằng một số tiền nhất định và… “tám chuyện”, bán hàng đa cấp đang nuôi hy vọng làm giàu “siêu tốc” trong suy nghĩ của không ít người dân trên địa bàn Hà Tĩnh…

Xâm nhập

Chần chừ mãi, tôi mới có can đảm đến chi nhánh Công ty U. đóng trên địa bàn TP Hà Tĩnh. Một phụ nữ trung tuổi đứng trực ở cửa rất hào hứng chỉ dẫn và mặc nhiên trở thành người giới thiệu tôi vào tìm hiểu công ty mà theo bà “có người giới thiệu mới được vào, đây là quy định”. Dẫn đến bàn một thanh niên ăn mặc khá chải chuốt, sau màn làm quen đơn giản, tôi được biết đây là anh N. - phó phòng. Và dĩ nhiên, với tư cách là “khách hàng tiềm năng” đang tìm hướng kinh doanh mới, tôi được các chuyên viên kinh doanh ở đây rất mực quan tâm.
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	Sau khi trở thành thành viên của hệ thống, các nhà phân phối tiếp tục đi giới thiệu sản phẩm bằng nhiều cách khác nhau.


Dẫn qua một phòng khác, N. cho tôi xem đoạn phim về chương trình đại hội thù lao của công ty, trong đó có nhiều người thu nhập hàng trăm triệu đồng/tháng; những chuyến du lịch trong mơ và giới thiệu hơn 200 mặt hàng thuộc 4 nhóm do công ty độc quyền phân phối. Khi được xem đoạn phim này, cả tôi và chắc rằng không ít người khác đều có chung cảm giác yên tâm bước đầu với sự an toàn, hợp pháp và thành đạt của công ty.

N. tiếp tục thuyết giảng về cách để có thu nhập hàng chục, hàng trăm triệu mỗi tháng nếu tôi trở thành chuyên viên kinh doanh xuất sắc. Để trở thành chuyên viên, tôi bắt buộc phải mua hàng của công ty với giá tối thiểu 8,7 triệu đồng (số điểm quy định tương đương với một mã hàng) để tham gia vào hệ thống, mỗi người có thể mua nhiều mã khác nhau. Sau đó, chỉ cần giới thiệu 3 người cùng tham gia, tôi có thêm 500 ngàn đồng tiền thưởng, 9 người 3,5 triệu và cứ thế chỉ 8,7 triệu đồng, sau khoảng 1-2 năm, tôi có trong tài khoản 16 triệu đồng. “Công ty hoạt động theo nguyên tắc bội tăng cấp số 3 toán học, dần dần, bạn sẽ tạo cho mình một hệ thống kim tự tháp người tiêu dùng với nhau, có đỉnh từ bạn trở xuống…” - N. nói.

Điều khá mâu thuẫn trong suốt hơn 2 giờ ngồi nghe tư vấn, tôi không thấy N. đả động gì đến chất lượng, tính năng sản phẩm mà chỉ được nghe về cách thức kinh doanh, lợi nhuận “siêu khủng” khi “chia sẻ” được với nhiều người. Hơn nữa, công ty còn cho phép khách hàng sau khi đăng ký mua, lập hợp đồng có thể đưa sản phẩm về dùng hoặc không, như vậy, nếu không sử dụng thì khách hàng làm sao biết chất lượng sản phẩm như thế nào để giới thiệu người khác dùng. Ngoài ra, theo đánh giá của nhiều khách hàng, giá của các sản phẩm khá đắt. Máy khử độc Ozone xuất xứ Đài Loan có giá 8,7 triệu đồng/cái, trong khi sản phẩm cùng loại ngoài thị trường tầm 1-4 triệu đồng; nồi cơm điện 4-5 triệu đồng hay áo ngực Nano trị giá 4,7 triệu đồng/cái…

Tôi tiếp tục được dự vài cuộc tư vấn, hội thảo mini của các công ty bán hàng đa cấp D., W. trên địa bàn thành phố. Khác với công ty U., hai công ty này giới thiệu thuyết phục về tính năng, công dụng sản phẩm độc quyền của mình mà theo ý kiến của nhiều người “nghe là muốn mua luôn, nếu rẻ”. Ví dụ, sản phẩm trà thải độc gan do Công ty D. phân phối có thể “dọn rác” trong gan, viên đặt từ thảo dược có thể bóc tách mọi chất bẩn trong cơ thể phụ nữ được bán với giá 8.450.000 đồng/sản phẩm… và những dẫn chứng ở Đắk Lắk, Lâm Đồng nhờ dùng sản phẩm này mà khỏi bệnh.

Cụ thể hơn, một phụ nữ tên T. ở TX Hồng Lĩnh thuộc Công ty W. là nhân chứng sống về việc trước đây thường xuyên đau ốm nhưng nhờ sử dụng thực phẩm chức năng của công ty đến nay đã hoàn toàn bình thường… Sau đó, cùng một mô tuýp, những người giới thiệu vẽ ra viễn cảnh giàu sang, nhàn nhã cũng bằng hình thức giới thiệu người khác tham gia…

“Ngồi mát ăn bát vàng”?

Sau hơn 2 giờ nghe thuyết giảng khá bùi tai, tôi hiểu được rằng, nếu muốn có thu nhập cao, ngoài điều kiện bắt buộc phải mua mã hàng, khách hàng còn phải “làm việc” bằng cách… “tám chuyện”, tức là đi chia sẻ, giới thiệu bạn bè, người thân tham gia càng nhiều càng tốt. Tuy nhiên, theo N.: “Bạn là người cực kỳ may mắn vì đã tìm đến chúng tôi trong thời điểm này, công ty đang triển khai chương trình tri ân khách hàng…”.
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	Ảnh minh họa từ internet


Vậy là, chỉ cần bỏ số tiền tối thiểu 8,7 triệu đồng để mua sản phẩm, tôi không phải làm gì khác ngoài “đợi tiền tự chảy vào túi” như lời N. quảng cáo. Tỏ rõ vẻ mặt khó tin khi nghe những gì N. nói, tôi lại được nhiệt tình giải thích: “Khi tham gia vào thời điểm này, mã hàng của bạn sẽ tự động nhập vào hệ thống, những người tham gia sau trên toàn quốc sẽ mặc nhiên trở thành tuyến dưới của bạn. Chương trình này được đảm bảo 100% sau 1-2 năm sẽ thu về 16 triệu đồng”.

Điều đặc biệt, theo tìm hiểu của chúng tôi, khách hàng nào đến tìm hiểu tại Công ty U. cũng đều được giới thiệu về chương trình tri ân như vậy. Có người đến vào tháng 2, người tháng 4, tháng 7 cũng được chúc mừng là khách hàng may mắn, được các chuyên viên kinh doanh giới thiệu về chương trình tri ân đặc biệt của công ty với nhiều tên gọi khác nhau nhưng cùng chung một thể thức dễ hiểu là… không làm gì cũng có thu nhập “khủng”.

Gần như trùng khớp về cách thức hoạt động, khi tìm đến với Công ty D., tôi cũng được giới thiệu tham gia chương trình “khuyến mãi” từ 17/6 - 17/9/2014. Tuy nhiên, lợi nhuận ở đây “khủng khiếp” hơn khi khách hàng sẽ có 333.680.000 đồng và một xe SH (trị giá 65 triệu đồng) nếu đạt 100 gói sản phẩm (không giới hạn thời gian)… Và để “nắm bắt cơ hội”, một đôi vợ chồng cùng nghe với tôi lúc ấy đã đồng ý đăng ký mua sản phẩm trong chương trình khuyến mãi với giá 8.450.000 đồng…

Vậy là, những lời tư vấn như “rót mật vào tai”, những chị này, anh nọ đang còn rất trẻ đã vươn lên chức vụ trưởng, phó phòng hay cấp độ Ruby, Dianmonl, Plantinum… với thu nhập “ngất ngưởng” đang mê hoặc không ít khách hàng tham gia vào mạng lưới bán hàng đa cấp nhiều điều tiếng này.

(Còn nữa...)
AN NHIÊN

Chưa thay đổi tiền lương nhân công trong dự toán công trình xây dựng

(Baohatinh.vn) - UBND tỉnh vừa có văn bản gửi các sở, ban, ngành cấp tỉnh; UBND các huyện, thành phố, thị xã; các ban quản lý dự án, các doanh nghiệp hoạt động xây dựng về việc áp dụng tiền lương nhân công để lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình.
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	Thi công nâng cấp quốc lộ 1A đoạn Nam tuyến tránh TP Hà Tĩnh - Kỳ Anh


Theo đó, UBND tỉnh chỉ đạo: trong khi chờ văn bản hướng dẫn của Bộ Xây dựng và các bộ, ngành liên quan về việc thực hiện Nghị định 42/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Bộ Luật Lao động và Tiền lương thì việc xác định mức tiền lương tính trong dự toán công trình xây dựng trên địa bàn Hà Tĩnh tạm thời áp dụng theo mức lương tối thiểu vùng năm 2013 của Chính phủ (theo Nghị định 103/2012/NĐ-CP ngày 4/12/2012).

UBND tỉnh giao Sở Xây dựng hướng dẫn cụ thể việc tính toán chi phí nhân công trong đơn giá, lập dự toán xây dựng công trình.

H.X

Thứ Năm, 15:49 17/07/2014

Trao “cần câu”, giúp người dân nâng cao thu nhập

(Baohatinh.vn) - Sau hơn 1 năm thực hiện nhiệm vụ đỡ đầu xã Kỳ Lâm (Kỳ Anh) xây dựng nông thôn mới (NTM), Sở LĐ-TB&XH đã triển khai nhiều chương trình, hoạt động cụ thể, thiết thực, giúp chính quyền và người dân địa phương từng bước hoàn thành các tiêu chí một cách vững chắc.
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	Lãnh đạo Sở LĐTB&XH kiểm tra mô hình chăn nuôi lợn tập trung quy mô 1.200 con của gia đình ông Lê Viết Hường, thôn Đông Hà, xã Kỳ Lâm


Kỳ Lâm là xã miền núi có nhiều lợi thế trong phát triển kinh tế vườn đồi, trang trại chăn nuôi, trồng rừng để nâng cao thu nhập. Tuy nhiên, người dân chưa biết phát huy những tiềm năng, lợi thế nên đời sống còn nhiều khó khăn, tỷ lệ hộ nghèo còn trên 21%. Đặc biệt, trong thời gian đầu bắt tay triển khai, thực hiện các tiêu chí NTM, từ cán bộ chính quyền đến người dân còn rất lúng túng, chưa biết bắt đầu từ đâu, làm những việc cụ thể như thế nào. Trước những khó khăn của địa phương và với trách nhiệm là đơn vị đỡ đầu, lãnh đạo Sở LĐ-TB&XH đã đề ra chương trình hành động cụ thể, thiết thực, giúp địa phương triển khai thực hiện từng tiêu chí.

Phó Giám đốc Sở LĐ-TB&XH Lê Thị Mai Hoa cho biết: Muốn dân tin, dân làm theo thì trước hết mình phải chỉ cho dân thấy cái hay, hiệu quả của mô hình. Đặc biệt là làm thế nào để thay đổi được tư duy của người dân từ sản xuất, chăn nuôi manh mún, nhỏ lẻ sang chăn nuôi lớn, hiện đại. Vì vậy, ngay sau khi nắm bắt được tâm tư, nguyện vọng cũng như cái khó trong triển khai đề án phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập của địa phương, Sở LĐ-TB&XH đã tổ chức cho đội ngũ cán bộ từ xã đến thôn xóm và một số hộ sản xuất tiêu biểu trong xã tham quan, học tập các mô hình chăn nuôi, trang trại lớn tại Hương Minh (Vũ Quang) và Sơn Kim (Hương Sơn).

Ông Lê Viết Hường (thôn Đông Hà) - người mở đầu phong trào chăn nuôi lớn với mô hình chăn nuôi lợn liên kết với Công ty CP, quy mô 1.200 con/lứa, chia sẻ: "Qua chuyến đi, được tận mắt nhìn thấy những trang trại chăn nuôi tập trung theo hướng liên kết với doanh nghiệp cho hiệu quả kinh tế cao, những ông chủ “trang trại nhỏ” Kỳ Lâm chợt “bừng tỉnh”. Riêng tôi, nhiều đêm trằn trọc không ngủ, bởi vùng đất Kỳ Lâm cũng có điều kiện tự nhiên như họ, thậm chí, đầu ra sản phẩm còn thuận lợi hơn, thế nhưng, cả xã chưa có một mô hình chăn nuôi tập trung nào”.

Bản thân ông Hường dù đã có kinh nghiệm làm kinh tế trang trại hơn chục năm nhưng chỉ dám đầu tư chăn nuôi nhỏ lẻ các vật nuôi như: gà, trâu, bò, lợn rừng. Vì vậy, mặc dù trang trại khá lớn, nhưng hàng năm thu nhập cũng chỉ ở mức 70-80 triệu đồng.

Theo ông Hường, ngoài việc được hỗ trợ gần 200 triệu đồng từ các chính sách khuyến khích phát triển sản xuất của tỉnh, huyện, điều quan trọng nhất là được tiếp cận với công nghệ chăn nuôi tiên tiến mà người làm trang trại thâm niên như ông và nhiều người khác trong vùng đang cần.
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	Mô hình chăn nuôi gà quy mô 1.000 con/lứa của gia đình bà Hồ Thị Nga (thôn Kim Hà, xã Kỳ Lâm) được khởi nguồn từ 150 con gà giống “thoát nghèo” do Sở LĐ-TB&XH hỗ trợ.


Cùng với giúp người dân tiếp cận mô hình chăn nuôi lớn, Sở LĐ-TB&XH hỗ trợ các đối tượng nghèo, cận nghèo xây dựng mô hình chăn nuôi nhỏ. Năm 2013, đơn vị phối hợp với Liên minh HTX tỉnh hỗ trợ 400 triệu đồng và chỉ đạo, hướng dẫn xây dựng 50 mô hình chăn nuôi gà cho các hộ nghèo, cận nghèo. Mỗi hộ được hỗ trợ 150 con gà giống và được tập huấn kỹ thuật. Từ những lứa gà “thoát nghèo” đầu tiên, đến nay, toàn xã Kỳ Lâm đã nhân rộng thêm hàng chục hộ nuôi gà quy mô 200-300 con/lứa, có hộ nuôi đến 1.000 con/lứa.

Bên cạnh hỗ trợ người dân Kỳ Lâm phát triển sản xuất, góp phần giúp địa phương hoàn thành tiêu chí thu nhập, Sở LĐ-TB&XH đã có nhiều hoạt động hỗ trợ chính quyền bám sát từng tiêu chí liên quan theo lĩnh vực ngành phụ trách, như: tập huấn phổ biến các chủ trương, chính sách về xây dựng NTM, lao động - việc làm, xóa đói giảm nghèo, chính sách người có công cho đội ngũ cán bộ cấp xã đến thôn xóm; tổ chức dạy nghề, tư vấn, giới thiệu việc làm cho người dân trong xã… Thông qua việc tổ chức các hoạt động đã góp phần nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền, các tổ chức và người dân về ý thức xây dựng NTM.

Phó Giám đốc Sở LĐ-TB&XH Lê Thị Mai Hoa cho biết thêm, sau hơn 2 năm nhận nhiệm vụ đỡ đầu xã Kỳ Lâm xây dựng NTM, Sở LĐ-TB&XH đã thông qua các nguồn hỗ trợ cho địa phương hơn 700 triệu đồng để phát triển mô hình sản xuất và nâng cấp cơ sở vật chất trường học, nghĩa trang. Nhưng điều quan trọng và có ý nghĩa nhất đó là đã giúp đội ngũ cán bộ nắm rõ hơn công tác chuyên môn và đặc biệt là giúp người dân tiếp cận các mô hình sản xuất mới và thụ hưởng các chính sách khuyến khích, hỗ trợ của Nhà nước.

Hành trình xây dựng NTM của Kỳ Lâm còn nhiều khó khăn, thử thách, nhưng với quyết tâm của Đảng bộ, chính quyền, nhân dân xã Kỳ Lâm và sự chung tay, góp sức hiệu quả của Sở LĐ-TB&XH, tin tưởng mục tiêu về đích trước 2 năm (năm 2018) của địa phương sẽ thành hiện thực.

THANH HOÀI

Tìm thấy thi thể ngư dân mất tích sau vụ va chạm trên biển

(Baohatinh.vn) - Theo tin từ BCH Bộ đội Biên phòng Hà Tĩnh, sau hơn 11 giờ tìm kiếm, đến 15h30' chiều 16/7, Đồn Biên phòng Cửa Sót phối hợp với lực lượng địa phương xã Thạch Lạc (Thạch Hà) đã tìm thấy thi thể ngư dân bị mất tích sau vụ va chạm giữa tàu giã cào ngoại tỉnh với thuyền cá địa phương.

>> Tàu giã cào ngoại tỉnh tấn công tàu địa phương, 1 ngư dân mất tích
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	Ảnh chỉ có tính minh họa. Nguồn: internet


Thi thể anh Nguyễn Bá Quảng (sinh năm 1971) trú tại thôn Bắc Lạc, xã Thạch Lạc được tìm thấy trên vùng biển xã Thạch Trị (Thạch Hà).

Đồn Biên phòng Cửa Sót đã bắt giữ tàu giã cào mang số hiệu TH 1862 TS do Phan Văn Hùng (sinh 1993, quê xã Hải Ninh, huyện Tĩnh Gia, tỉnh Thanh Hoá) làm thuyền trưởng, và hoàn chỉnh hồ sơ bước đầu, giao Công an huyện Thạch Hà điều tra làm rõ.

Như Báo Hà Tĩnh điện tử đã đưa tin, khoảng 4h sáng 15/7/2014, tại vùng biển xã Thạch Lạc (Thạch Hà), khi các ngư dân thôn Bắc Lạc đang khai thác trong ngư trường truyền thống thì phát hiện có tàu giã cào ngoài địa phương đến tranh chấp.

Để bảo vệ ngư trường, các ngư dân địa phương đã phản đối. Tàu giã cào đã tìm cách xua đuổi rồi tấn công ngư dân địa phương. Hậu quả, ngư dân Nguyễn Bá Quảng bị mất tích và một ngư dân khác bị thương.

THU PHƯƠNG

Chấn chỉnh tình trạng lạm dụng yêu cầu nộp bản sao có chứng thực

Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thiện vừa ký ban hành Chỉ thị số 17/CT-UBND về một số biện pháp chấn chỉnh tình trạng lạm dụng yêu cầu nộp bản sao có chứng thực đối với giấy tờ, văn bản khi thực hiện thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh.
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	Chấn chỉnh tình trạng lạm dụng yêu cầu nộp bản sao có chứng thực sẽ góp phần quan trọng giảm phiền hà, tốn kém cho người dân, tránh lãng phí cho xã hội. (Ảnh minh họa)


Chỉ thị nêu rõ, thời gian qua, nhu cầu chứng thực bản sao từ bảnh chính giấy tờ, vản bản đề thực hiện thực hiện các thủ tục hành chính của cá nhân, tổ chức ngày càng gia tăng; dẫn đến tình trạng sử dụng bản sao có chứng thực vượt quá sự cần thiết và trở thành hiện tượng “lạm dụng” bản sao có chứng thực. Việc làm này không những gây phiền hà, tốn kém cho người dân, lãng phí cho xã hội mà còn tạo nên áp lực, quá tải đối với UBND cấp huyện, cấp xã trong công tác chứng thực.

Nhằm chấn chỉnh tình trạng trên, đồng thời thực hiện tốt Chỉ thị số 17/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành cấp tỉnh; UBND các huyện, thành phố, thị xã; UBND các xã, phường, thị trấn kịp thời triển khai các nội dung sau:

Tổ chức phổ biến, tuyên truyền, quán triệt nội dung quy định tại Điều 6, Nghị định số 79/2007/NĐ-CP về quyền của các cá nhân, tổ chức khi trực tiếp thực hiện thủ tục hành chính thì các giấy tờ trong thành phần hồ sơ có thể là sao từ gốc, bản sao có chứng thực hoặc nộp hồ sơ bản sao xuất trình kèm bản chính để đối chiếu.

Khi cá nhân, tổ chức trực tiếp thực hiện thủ tục hành chính nộp bản sao từ sổ gốc, bản sao có chứng thực thì không được yêu cầu xuất trình bản chính để đối chiếu; trường hợp nộp bản sao không có chứng thực và xuất trình kèm bản chính thì công chức, viên chức tiếp nhận hồ sơ có trách nhiệm tự kiểm tra, đối chiếu bản sao với bản chính và chịu trách nhiệm về tính chính xác của bản sao so với bản chính mà không yêu cầu cá nhân, tổ chức nộp bản sao có chứng thực.

Tổ chức rà soát các vản bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND ban hành hoặc những văn bản do cơ quan, tổ chức trực thuộc ban hành dưới hình thức quyết định, thông báo, công văn và các hình thức văn bản khác, phát hiện những quy định về thủ tục hành chính trái với quy định tại Nghị định số 79/2007/NĐ-CP để kiến nghị sửa đổi, bổ sung hoặc sửa đổi, bổ sung theo thẩm quyền cho phù hợp; kết quả hoàn thành trước ngày 10/03/2015 gửi về Sở Tư pháp tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh.

Tăng cường kiểm tra, giám sát cách thức thực hiện cơ chế “một cửa”, “một cửa liên thông” tại cơ quan, đơn vị mình. Chấn chỉnh kịp thời tình trạng lạm dụng yêu cầu nộp bản sao có chứng thực giấy tờ, văn bản trái với quy định tại Nghị định số 79/2007/NĐ-CP.

Bố trí đủ nguồn nhân lực, cơ sở vật chất đáp ứng yêu cầu sao giấy tờ, văn bản của cá nhân, tổ chức khi thực hiện thủ tục hành chính. Thường xuyên quan tâm công tác bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, giáo dục ý thức trách nhiệm của công chức, viên chức trực tiếp tiếp nhận hồ sơ, giải quyết thủ tục hành chính.

Giao Sở Tư pháp đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện những nội dung trên; định kỳ báo cáo UBND tỉnh theo quy định. Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các cấp triển khai thực hiện nghiêm túc.

	Điều 6: Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức tiếp nhận bản sao

1. Cơ quan, tổ chức tiếp nhận bản sao được cấp từ sổ gốc, bản sao được chứng thực từ bản chính không được yêu cầu xuất trình bản chính để đối chiếu. Trường hợp có dấu hiệu nghi ngờ bản sao là giả mạo thì có quyền xác minh.

2. Cơ quan, tổ chức tiếp nhận bản sao không có chứng thực có quyền yêu cầu xuất trình bản chính để đối chiếu. Người đối chiếu phải ký xác nhận vào bản sao và chịu trách nhiệm về tính chính xác của bản sao so với bản chính.

(Trích Nghị định số 79/2007/NĐ-CP, ngày ngày 18 tháng 05 năm 2007 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính)


P.V

Giới thiệu cuốn địa chí “An Tĩnh cổ lục” của học giả người Pháp

(Baohatinh.vn) - Sáng 17/7, Chi hội Di sản Văn hóa Việt Nam tại Hà Tĩnh phối hợp với Thư viện Hà Tĩnh giới thiệu tác phẩm “An Tĩnh cổ lục” (Le vieux An – Tinh) của tác giả Hippolyte le Breton (Pháp) đến đông đảo bạn đọc toàn tỉnh.

Phó Chủ tịch Hội đồng Di sản Văn hóa Quốc gia - PGS.TS Đặng Văn Bài; Giám đốc Trung tâm nghiên cứu tiềm năng con người - GS.VS (Giáo sư Viện sĩ) Đào Vọng Đức; Giám đốc Công ty Hastec, đại diện Quỹ từ thiện Lê - Phạm - ông Lê Doãn Thăng cùng nhiều học giả, nhà nghiên cứu tham dự.
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	TS.Võ Hồng Hải giới thiệu tác phẩm “An Tĩnh cổ lục”


“An Tĩnh cổ lục” (Ghi chép lại những chuyện xưa ở vùng Nghệ An – Hà Tĩnh), nguyên văn tiếng Pháp là “Le vieux An Tinh”. Đây là tác phẩm địa chí của học giả Hippolyte Le Breton, được Tập san “Đô thành hiếu cổ” xuất bản năm 1936 bằng tiếng Pháp, sau này được Nhà xuất bản Thế giới và Viện Nghiên cứu Đông Bác Cổ Pháp tại Việt Nam in thành sách năm 2001.

Năm 2014, Nhà xuất bản Văn hóa thông tin và Trung tâm Văn hóa ngôn ngữ Đông Tây chủ trương công bố bổ sung, hiệu đính bản dịch cũ. Cuốn sách gồm 2 thiên (2 phần): thiên 1 khái quát chung về thời kỳ tiền sử, thiên 2 có 8 chương giới thiệu về các xứ và lưu vực ở Nghệ An và Hà Tĩnh. Đặc biệt cuốn sách còn có 120 tấm ảnh chụp các di tích danh thắng xứ Nghệ vào những năm 1920 – 1930.
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	Quỹ từ thiện Lê – Phạm thuộc Công ty Hastec dành tặng 100 cuốn sách cho Thư viện Hà Tĩnh và các học giả, nhà nghiên cứu tham dự


Cuốn sách được các học giả, nhà nghiên cứu đánh giá cao, là tuyệt tác chuyên khảo lịch sử, không chỉ để lại kho tư liệu phong phú, quý giá về xứ Nghệ mà còn hướng đến phương pháp khảo cứu biên soạn đa dạng dựa trên tri thức của nhiều bộ môn, nhiều tài liệu liên quan.

Nhân dịp này, Quỹ từ thiện Lê – Phạm thuộc Công ty Hastec đã dành tặng 100 cuốn sách cho Thư viện Hà Tĩnh và các học giả, nhà nghiên cứu tham dự, đồng thời tài trợ Quỹ Bảo tồn Di sản Văn hóa Hà Tĩnh 100 triệu đồng.

MAI PHƯƠNG

Đại học Hà Tĩnh trao bằng tốt nghiệp cho hơn 1.000 HSSV

(Baohatinh.vn) - Sáng 17/7, Trường Đại học Hà Tĩnh tổ chức lễ tổng kết, trao bằng tốt nghiệp cho 636 sinh viên đại học khóa III, 368 sinh viên cao đẳng khóa 18 và 18 học sinh trung cấp chuyên nghiệp khóa 31.
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	BGH nhà trường trao bằng tốt nghiệp cho SV xuất sắc


Thực hiện cam kết chuẩn đầu ra về chất lượng đào tạo với xã hội, thời gian qua, trường Đại học Hà Tĩnh đã đổi mới phương pháp dạy học, tăng cường đánh giá việc học tập của sinh viên bằng trắc nghiệm khách quan, trắc nghiệm trực tiếp trên hệ thống, viết, vấn đáp, thực hành, tiểu luận, kiểm tra thường xuyên giữa học phần, đồng thời tạo thêm nhiều sân chơi lành mạnh, bổ ích cho sinh viên thông qua các hội thảo, hội thi…

Cùng với tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị hiện đại phục vụ cho công tác dạy và học, thông qua việc xây dựng ngân hàng đề thi và đổi mới phân cấp quản lý về các đơn vị đào tạo đã góp phần tăng cường vai trò, trách nhiệm của các khoa, bộ môn và giáo viên; nhờ đó, chất lượng đào tạo của nhà trường ngày càng được nâng cao. Kết quả tốt nghiệp của sinh viên đại học khóa III đạt tỷ lệ 93,9%, trong đó sinh viên đạt loại khá, giỏi chiếm tỷ lệ hơn 80%; đối với bậc cao đẳng, tỷ lệ tốt nghiệp đạt 79%, trong đó tỷ lệ khá, giỏi 53,8%; bậc TCCN có tỷ lệ tốt nghiệp đạt 33,3%.

Tại buổi lễ, nhà trường cũng tổ chức trao thưởng cho các học sinh có thành tích xuất sắc. Một số công ty, doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh đã thực hiện các thủ tục phỏng vấn, tuyển lao động ngay sau buổi lễ bế giảng.

ANH THƯ

Đánh giá cho bài viết: Đại học Hà Tĩnh trao bằng tốt nghiệp cho hơn 1.000 HSSV
Khẩn trương triển khai các biện pháp ứng phó với bão số 2

(Baohatinh.vn) - Sáng nay (17/7), Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải chủ trì họp trực tuyến BCĐ Phòng chống lụt bão Trung ương, Ủy ban Quốc gia tìm kiếm cứu nạn với các tỉnh ven biển từ Quảng Ninh đến Quảng Bình về triển khai các biện pháp ứng phó với bão số 2 (Rammasun).

Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn điều hành điểm cầu Hà Tĩnh. Cùng dự có Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh.
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	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn yêu cầu các ngành, địa phương theo dõi, cập nhật thông tin, diễn biến bão số 2; tăng cường tuyên truyền để nhân dân biết và chủ động ứng phó


Hồi 8h sáng nay, bão số 2 ở vị trí 16 độ Vĩ Bắc,115,7 độ Kinh Đông, cách quần đảo Hoàng Sa Việt Nam khoảng 460 km về phía Đông Đông Nam. Bão mạnh cấp 13, giật cấp 15-16, di chuyển giữa Tây Tây Bắc và Tây Bắc, mỗi giờ đi được khoảng 20-25km và đang hướng tới Đông Bắc đảo Hải Nam, sau đó đi vào Vịnh Bắc bộ rồi vào Việt Nam.

Dự báo, trưa mai (18/7), bão sẽ vào khu vực đảo Hải Nam; ngày 19/7, bão sẽ đổ bộ vào bờ. Vùng gió mạnh sẽ ảnh hưởng các tỉnh từ Quảng Ninh - Thái Bình; gió bão có thể mạnh cấp 8 cấp 9 sau tăng lên cấp 10-11, giật cấp 12,13, sóng cao 5-6 mét. Sau khi vào bờ, bão suy yếu thành áp thấp, đi hướng Lào Cai, Yên Bái. Do ảnh hưởng mưa bão nên khu vực trung du miền núi phía Bắc sẽ có mưa to từ 200-300 mm, có nơi có thể lên đến 350-400 mm. Vùng nguy hiểm được nhận định là từ Quảng Ninh - Thái Bình.
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	Đường đi và vị trí cơ nabox số 2 tính đến 11h trưa nay. Ảnh: TTKTTVTƯ


Trước diễn biến của bão, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải chỉ đạo các ngành, địa phương tiếp tục tục theo dõi tình hình, đặc biệt lưu ý vùng Quảng Ninh - Thanh Hóa; tăng cường thông tin, tuyên truyền về chống bão tận từng thôn xóm; bám sát, nắm chắc, kêu gọi ngư dân, phương tiện vào bờ an toàn. BCH PCLB địa phương túc trực, xuống địa bàn chỉ đạo và hoãn các cuộc họp không cần thiết để chống bão; chỉ đạo, hướng dẫn nhân dân tiến hành chặt tỉa cành cây, đồng thời chằng chống, giằng néo nhà cửa, kiểm tra bảo đảm an toàn hồ chứa; có biện pháp sơ tán dân, đặc biệt là vùng ven biển, vùng lũ quét, sạt lở đất (nhất là vùng núi phía Bắc); quan tâm thông báo cho khách du lịch nước ngoài ở các khu du lịch; kiểm tra, xử lý cột ăng-ten cột điện; các biển báo lớn ở đô thị; sơ tán người khỏi chòi canh, lồng bè NTTS..

Phó Thủ tướng giao các Bộ liên quan cử đoàn đi kiểm tra tại các địa phương, khu vực thăm dò, khai thác dầu, đồng thời bảo đảm an toàn giao thông, thông tin liên lạc thông suốt và an toàn về điện.

Chỉ đạo tại điểm cầu Hà Tĩnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn yêu cầu các ngành, địa phương theo dõi, cập nhật thông tin về diễn biến bão; đồng thời, phát huy mọi hình thức, phương tiện tuyên truyền để nhân dân biết, phòng tránh. Tiểu ban An toàn nghề cá phối hợp BCH Bộ đội Biên phòng kiểm soát tàu thuyền, kêu gọi tàu xa vào bờ, không cho tàu gần bờ ra khơi; có phương án sơ tán người tại chòi canh, lồng bè. Ngành NN-PTNT phối hợp các huyện, rà soát, đánh giá chính xác mức độ an toàn của hệ thống hồ đập để có phương án ứng phó trong mùa mưa bão.

Các địa phương trực tiếp tận xã, xóm để kiểm tra, chỉ đạo; chủ động phương án. BCH Phòng chống lụt bão - Tìm kiếm cứu nạn (PCLB-TKCN) tỉnh chủ động xây dựng kịch bản di dời dân để triển khai ứng phó khi có tình huống xấu xảy ra; chủ động tham mưu UBND tỉnh kinh phí khắc phục các công trình trọng điểm.

Các thành viên BCH PCLB-TKCN tỉnh chủ động đi cơ sở để đốc thúc các địa phương triển khai các biện pháp ứng phó với ảnh hưởng của bão số 2 cũng như bổ cứu, chủ động các phương án đảm bảo an toàn về người, tài sản, nhất là các công trình hồ đập, giao thông... khi mùa mưa bão đang cận kề.

	Ngay khi nhận được thông tin về bão số 2, BCH PCLB-TKCN tỉnh đã kịp thời chỉ đạo triển khai các biện pháp phòng chống bão. Đến 17h ngày 16/7, đã có 2.218/3.737 tàu thuyền với 7.121/13.744 lao động nắm được thông tin bão và vào tránh trú ở vùng biển Thanh Hóa, Hải Phòng, Quảng Ninh, Quảng Bình, Nghệ An. Dù không nằm trong vùng dự báo bão đổ bộ, nhưng đến nay, các địa phương trong tỉnh đều đã có các phương án sẵn sàng sơ tán dân ở khu vực ven biển tương ứng với các cấp bão trong trường hợp bão đổ bộ vào Hà Tĩnh.

BCH PCLB-TKCN tỉnh đã chỉ đạo các địa phương và các sở, ngành liên quan sẵn sàng phòng chống bão, trong đó chú trọng di dời, sơ tán dân ven biển, ven vùng sạt lở ở miền núi; kêu gọi tàu thuyền, ngư dân vào nơi trú ẩn an toàn; bảo đảm an toàn hồ chứa, đê điều, các công trình thủy lợi trọng điểm; bảo vệ các ao hồ NTTS; bảo đảm an toàn về điện; sẵn sàng nhân lực, phương tiện để ứng phó khi cần thiết...


CHÍNH THU

BVĐK Hà Tĩnh cấp cứu thành công bệnh nhân tắc động mạch não

(Baohatinh.vn) - Khoa Cấp cứu – Chống độc (BVĐK Hà Tĩnh) vừa cấp cứu thành công bệnh nhân Võ Văn Thìn (26 tuổi, ở xã Hương Long, Hương Khê) bị đột quỵ, tắc động mạch não với các biểu hiện hết sức nguy kịch.
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	Sau 24 giờ kể từ khi dùng thuốc bệnh nhân Thìn đã hết nói ngọng và có thể tự đi lại


Trước đó, Khoa Cấp cứu – Chống độc tiếp nhận bệnh nhân Võ Văn Thìn trong tình trạng đột quỵ, tắc động mạch não, liệt nửa người bên phải, méo miệng, nói ngọng...

Người nhà bệnh nhân cho biết: Ngày 14/7, khi đang nằm xem ti vi, anh Thìn đột nhiên bị ngất và ngã xuống đất. Tại BVĐK huyện Hương Khê, anh được các bác sỹ cấp cứu và tư vấn, hướng dẫn người nhà đưa ngay xuống BVĐK tỉnh.

Sau khi tiếp nhận, các bác sĩ tại Khoa Cấp cứu – Chống độc gấp rút tiến hành các bước kiểm tra ban đầu và chỉ định dùng thuốc tiêu sợi huyết Alteplase. Sau 4 giờ dùng thuốc, bệnh nhân đã qua cơn nguy kịch, tình trạng sức khỏe đang hồi phục dần với các chỉ số rất khả quan; sau 24 giờ bệnh nhân, đã hết nói ngọng, đi lại bình thường...

Được biết, dùng thuốc tiêu sợi huyết là một trong những kỹ thuật điều trị hiệu quả cho bệnh nhân bị nhồi máu não do tắc động mạch não trong 3 giờ đầu từ khi khởi phát và lần đầu tiên được sử dụng cho bệnh nhân tại Bệnh viện đa khoa Hà Tĩnh (trước đây chủ yếu chỉ định cho bệnh nhân nhồi máu cơ tim). Từ đầu tháng 6 đến nay, Khoa Cấp cứu – Chống độc (BVĐK Hà Tĩnh) đã cấp cứu thành công cho 10 bệnh nhân bằng phương pháp này.

	Bác sĩ Nguyễn Xuân Thái (Khoa Cấp cứu – Chống độc) khuyến cáo, nếu bệnh nhân mắc phải một trong các biểu hiện như: đột ngột nói ngọng, liệt nửa người, tê bì nửa người, đau đầu không rõ nguyên nhân… thì phải gấp rút đưa ngay đến bệnh viện càng sớm càng tốt (chỉ trong khoảng thời gian 3 giờ đồng hồ kể từ thời điểm khởi phát thì mới có khả năng cứu vùng não nhồi máu do bị tắc động mạch não).


TUẤN DŨNG

Đánh giá cho bài viết: BVĐK Hà Tĩnh cấp cứu thành công bệnh nhân tắc động mạch não
Hương Sơn: Đi tìm khuất tất trong các dự án giao thông – xây dựng

CHÚ Ý

Một số dự án hạ tầng, giao thông, xây dựng trong những năm gần đây tại huyện nghèo Hương Sơn (Hà Tĩnh) đã bộc lộ nhiều khuất tất, khiến dư luận bất bình. Ai là người đã đứng đằng sau, làm bình phong cho các nhà thầu dựa lưng, buông lỏng, sai phạm?

Bài 1: Khai thác đất đe dọa rừng phòng hộ
Hồ thủy lợi phục vụ nông nghiệp bị trơ đáy; rừng phòng hộ cháy liên tục; nguồn nước sinh hoạt khan hiếm; nhà dân lún nứt; hệ thống đường sá bị xuống cấp… đó là những nguyên nhân bắt nguồn từ việc khai thác đất đá tại khu vực núi Khe Su (Mồng Gà), thuộc xã Sơn Bình, huyện Hương Sơn (Hà Tĩnh) trong thời gian gần đây.
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	Khai thác đất là nguyên nhân làm hồ thủy lợi trơ đáy vì thiếu nguồn nước


Hàng ngàn m3 đất đá đã và đang bị đào bới nham nhở ngay khu vực rừng phòng hộ Ngàn Phố trước sự bất lực của người dân và sự lúng túng của nhiều cơ quan chức năng tại địa phương. Tại hiện trường, hàng ngày, có 2 – 3 chiếc máy múc và hàng chục xe ben quần thảo tại khu rừng Khe Su, xã Sơn Bình.
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	Bụi bặm vương vãi, không trùm bạt khi lưu thông


Theo người dân địa phương, các thiết bị máy móc này là của một doanh nghiệp đóng ở TP Vinh (Nghệ An). Tuy nhiên, một cán bộ thuộc UBND xã Sơn Bình tiết lộ, số máy móc đó là của Công ty TNHH Thương mại & Khai thác khoáng sản Phú Lộc An (gọi tắt là Công ty Phú Lộc An).
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	Tờ trình không số, không ngày tháng


Tìm hiểu tại Phòng Tài nguyên – Môi trường (TN – MT) huyện Hương Sơn, chúng tôi phát hiện, hồ sơ xin khai thác đất của Công ty Phú Lộc An có nhiều mập mờ. Tờ trình gửi các cơ quan chức năng không có ngày tháng ban hành, không có số văn bản lưu trữ; địa chỉ của công ty cũng không ổn định.
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Tinh da ¢6 van ban s6 1624/UBND-CN, cho
phép 0dng san Phit Lc An duge phép
khai thac dét san Iap tai khu vuc x3 Son Binh déng thoi véi qua hoan thién hé
50 thi tye xin cp phép hoat dong khodng sin. Thoi gian vira qua Cong ty da phéi
hap v6i cac co quan chirc nang, chinh quyén dia phuong dé hoan thién céc thu e
h 5o lién quan dén hoat dong khoiing san theo quy dinh cia Ludt khoang sin. Tuy
nhién, dén nay Cong ty méi chi tién hanh khao sit, lap dé an tham do thong qua hoi
dong tham dinh khu vure xin cip phép.

Theo van ban s6 1624/UBND-CN,, UBND tinh Ha Tinh giao tréch nhiém cho
Cong ty trong thoi han 45 ngay ké tir ngay ban hanh Van ban phai hoan thién hé so,
thi tuc lién quan dén hoat dong khoéng san theo quy dinh cia Luét khoang san. Dén
nay i hét thoi han, nhung phia Cong ty vin chua hodn thign, vay UBND huyén
Huong Son yéu céu Cong ty déy nhanh tién dg hoan thién hd so, tha tuc lién quan
dén hoat dong khoing san theo quy dinh cua Ludt khodng sn,/

TM. UY BAN NHAN DAN
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	Hai văn bản cho 2 địa chỉ hoàn toàn khác nhau


Văn bản hành chính ghi địa chỉ công ty: xã Nghi Phong, huyện Nghi Lộc (Nghệ An); giấy phép đăng ký kinh doanh ghi địa chỉ ở: xóm 15, xã Sơn Bình, huyện Hương Sơn (Hà Tĩnh). Tuy nhiên, khi chúng tôi tìm đến xóm 15, xã Sơn Bình như trong giấy phép thì không có một trụ sở doanh nghiệp nào như đã ghi.
Khu vực mà Công ty Phú Lộc An đang khai thác đất nằm ngay khu vực rừng phòng hộ Ngàn Phố. Việc đào bới đất như hiện nay, không những tạo nguy cơ sạt lở, sói mòn toàn bộ khu rừng Mồng Gà mà còn ngăn phá 2 dòng chính cung cấp nguồn nước cho hồ thủy lợi Khe Su.
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	Thực tế: Khu vực khai thác đã khoét sâu vào chân rừng thông phòng hộ


Ngoài ra, theo người dân, khi mỏ đất này bị khai thác, dân đã có ý kiến với chính quyền nhiều lần về việc để xe quá tải qua lại làm hư hại đường sá, gây dư chấn làm sụt lún nhà dân. Xã và doanh nghiệp hứa sẽ sớm khắc phục, hỗ trợ nhưng đến nay vẫn chưa thấy có biến chuyển gì.
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Trên hồ sơ: Khu vực khai thác được cho là nằm trong rừng phòng hộ và chặn nguồn nước chính vào đập thủy lợi
Trao đổi với chúng tôi, ông Cù Văn Điền, Chủ tịch UBND xã Sơn Bình phân giải: “Sinh ra khai thác đất đá sẽ có những chỗ nọ chỗ kia khó tránh khỏi”. Ông Nguyễn Đình Công, Trưởng phòng TN – MT cho biết: Trước đây, do cấp bách việc san lấp mặt bằng mở rộng QL8A, UBND tỉnh Hà Tĩnh đã cho Công ty Phú Lộc An khai thác với một khối lượng vừa phải tại khu vực trên trong vòng 45 ngày (từ 21/5 – 4/7/2013). Đến nay, giấy phép đã hết hạn. Gần đây, công ty này đột nhiên khai thác trở lại. “Khi cán bộ của chúng tôi hỏi, công ty cho biết, đã được gia hạn giấy phép nhưng vẫn chưa thấy họ xuất trình. Sắp tới, chúng tôi sẽ cho kiểm tra”, ông Công nói.
Người dân địa phương cho rằng, đứng phía sau, bảo hộ cho doanh nghiệp khai thác đất là một cán bộ làm công tác xây dựng, giao thông lâu năm của UBND huyện Hương Sơn!? Thông tin này, chúng tôi đang trong quá trình điều tra, kiểm chứng.
Những khuất tất phía sau các dự án xây dựng, giao thông tại Hương Sơn do vị cán bộ này thẩm định, phê duyệt, can thiệp… sẽ được phóng viên Báo ĐS&PL điều tra, phán ánh trong các bài viết tiếp theo.
(còn nữa)
NHÓM PV
Nhếch nhác tại Khu công nghiệp Vũng Áng

Dọc quốc lộ 1A, đoạn chạy qua huyện Kỳ Anh (tỉnh Hà Tĩnh),  ở phía nam Kỳ Anh, đoạn từ xã Kỳ Trinh – Kỳ Nam, người dân vẫn xem đây là “cung đường đau khổ” với sự nhếch nhác, nhộm nhoạm của rác, bụi và gia súc…
Trong những ngày qua, chúng tôi đã có dịp trực tiếp “mục sở thị” trên đoạn đường quốc lộ 1A  đoạn đi qua các xã Kỳ Trinh, Kỳ Thịnh, Kỳ Long, Kỳ Phương, Kỳ Liên, Kỳ Nam – nơi  đóng “đại bản doanh” của khu công nghiệp Cảng Vũng Áng.

Có đến đây mới thấu hiểu được sự khổ sở của người dân sống hai bên đường với sự lộn xộn, nhớp nháp của rác rưởi, bụi bặm và gia súc thả rông…
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	Hình ảnh thường thấy tại ngã tư KCN Vũng Áng
	


Tại đây, PV đã chứng kiến cảnh rất nhiều đống rác được “tập kết” hai bên lề đường quốc lộ, nhiều chỗ rác còn tràn ra cả đường. Cộng với đó, là các phế phẩm xây dựng như sỉ đá, đất…đổ sát lề đường gây mất mỹ quan, đặc biệt là gây mất an toàn giao thông.

Đoạn qua xã Kỳ Long, mặc dù có biển báo cấm đổ rác nhưng rác vẫn ngang nhiên được đổ đống.

Giữa cái nắng nóng, mùi rác hôi thối bốc lên, cùng với khói bụi xe tạo nên màn tra tấn khó chịu với những người đi đường. Chị T – chủ một quán ăn trên đoạn đường này cho biết:
“Cứ vài ngày, là rác lại nhiều lên vì vậy việc kinh doanh hàng ăn trở nên ế ẩm, do mùi rác hôi quá nên khách vừa đến cửa quán là quay xe bỏ đi hết”.
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	Rác ở khắp mọi nơi, cứ biển cấm thì càng…đổ
	


Bên cạnh đó, mặt đường nhiều chỗ còn bị bong tróc lớp nhựa, phơi cả sỏi tạo thành những vết loang lổ, ổ gà, ổ voi. Thêm vào đó, các xe tải, xe ben chở đất cát cho các công trình làm rơi vãi đất ra đường, kết hợp với tiết trời gió và nắng nóng đã tạo nên tình trạng bụi bặm nghi ngút. Nhìn chung, chỗ nào bụi cũng tung mù trời.

Chị H– chủ một shop thời trang ở xã Kỳ Phương than thở: “ bụi làm bẩn hết cả hàng hóa, do không có xe tưới nước thường xuyên nên mỗi khi có đoàn xe chạy qua là bụi không nhìn thấy gì”. Được biết, lưu lượng xe chạy qua đoạn đường này rất đông, tình trạng xe chở đất, vật liệu xây dựng thường xuyên ra vào khu công nghiệp nhiều khi gây nên tình trạng ùn tắc với những đoàn xe ùn ứ nối dài.
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	Bụi tung mù trời mỗi khi xe chạy qua
	


Trong khi PV đang tác nghiệp, một cơn mưa rào nhỏ ập đến, tưởng chừng như cơn mưa sẽ làm đoạn đường bớt “đau khổ” hơn, nhưng “tránh vỏ dưa gặp vỏ dừa”, hết bụi nhưng mặt đường lại trở nên trơn trượt, lầy lội với những ổ gà, ổ voi biến thành những vũng nước “bẫy” người tham gia giao thông trên đường.

Ngoài ra, còn có tình trạng chăn thả gia súc tùy tiện hai bên đường. Tại thời điểm PV đang tác nghiệp, có cả một đàn bò khoảng 7- 8 con  đang ung dung nằm nghỉ trưa ngay giữa ngã ba đường,  đoạn giao giữa quốc lộ 1A và đường vào công ty của tập đoàn Formosa.
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	Không biết đến bao giờ tình trạng nhếch nhác tại đây mới được chấn chỉnh
	


Được biết, huyện Kỳ Anh đang thúc đẩy và phấn đấu để thành lập thị xã Hoành Sơn và trung tâm của thị xã thuộc ngay các xã nói trên.

Đặng Sơn
“Nóng” chuyện mỏ đá phá di tích, sinh viên thất nghiệp

Tin tức - Sự kiện | Cập nhập 17.07.2014 - 16:15 | Nguồn bài viết : Tầm Nhìn
Ngày 16/7/2014, tại kì họp thứ 9, khóa 16, HĐND tỉnh Hà Tĩnh tiến hành phiên chất vấn với hàng loạt vấn đề bức xúc như việc cấp mỏ đá chồng lên rừng phòng hộ, “phá” di tích đền Lê Khôi; chuyện sinh viên ra trường không có việc làm, khuất tất trong đầu tư xây dựng cơ bản, chậm trễ trong việc công nhận Bà mẹ Việt Nam anh hùng…
Ông Nguyễn Thanh Bình, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh Hà Tĩnh điều hành phiên chất vấn.

Mở đầu phiên chất vấn là vấn đề giải quyết việc làm cho sinh viên, con em Hà Tĩnh đang còn nhiều tồn tại, bất cập, tỷ lệ sinh viên có bằng cấp thất nghiệp lớn; sinh viên thuộc diện thu hút cũng chưa có việc làm. Ông Trần Huy Liệu, Phó Giám đốc Sở Nội vụ đăng đàn trả lời chất vấn. Theo ông Liệu, tình hình sinh viên ra trường không có việc làm hiện nay rất phổ biến, trong một phương diện nào đó vượt ngoài khả năng giải quyết của tỉnh, thậm chí đây là vấn đề nan giải của cả nước.

Trước thực trạng đó, việc hướng vào cơ quan nhà nước chỉ là một kênh, ngoài ra còn các cơ hội khác ngoài xã hội, doanh nghiệp.
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	Ông Võ Kim Cự, Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh khẳng định năm 2014, Hà Tĩnh phấn đấu thu ngân sách đạt 8.500 tỷ đồng
	


Về vấn đề chính sách thu hút theo Thông báo 21 của Thường trực Tỉnh ủy, do Sở GD-ĐT chủ trì phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu qui chế, nhưng sau hơn 1 năm, vân chưa xong. Về vấn đề này, ông Trần Trung Dũng giải thích rằng ngành đang tiếp tục rà soát, và chờ đợi qui định mới về biên chế giáo viên từ Trung ương nên làm chậm.

Qua phần trả lời của ông Trần Huy Liệu, đại biểu Nguyễn Trọng Nhiệu cho rằng còn né tránh, chưa rõ.

Và qua nội dung này, có thể thấy bài toán giải quyết việc làm cho sinh viên tốt nghiệp còn bế tắc.

Vấn đề thứ hai được đưa ra chất vấn tại hội trường là hiện tượng rác thải lớn, dân xả rác bừa bãi gây ô nhiễm. Ông Trần Văn Tiến, Giám đốc Sở Xây dựng báo cáo giải trình, nguyên nhân là do các dự án xây dựng nhà máy xử lý rác thải còn chưa thực hiện được do khó khăn về vốn, công nghệ và hiệu quả đầu tư. Nguyên nhân thứ hai thuộc về trách nhiệm của chính quyền các địa phương, ý thức của người dân… Hiện nay, tỉ lệ thu gom rác ở thành thị đạt 90%, nông thôn chỉ 38%.

Rò ràng, vấn đề giải quyết núi rác từ sản xuất và dân sinh cũng đang rơi vào tình trạng ‘treo’.
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	Đại biểu Bùi Đức Hạnh phát biểu tại Hội trường.
	


Mở đầu phiên chất vấn buổi chiều là việc mỏ đá ở Cửa Sót (núi Nam Giới) có hiện tượng cấp chồng lên đất rừng phòng hộ, khai thác đá gây ảnh hưởng tới khu di tích tâm linh đền Lê Khôi đại vương và một số biểu hiện tiêu cực khác. Ông Trần Nhật Tân, Giám đốc Sở Công thương giải trình, cho rằng mỏ đá đổ đất phong hóa vào bãi thải, chứ không đổ xuống cửa biển; ông Nguyễn Ngọc Sơn, Giám đốc Sở NN&PTNT khẳng định mỏ đá không cấp chồng lên diện tích đất rừng phòng hộ.

Tuy nhiên, ông Nguyễn Trí Lạc, Trưởng Ban Tài chính – Ngân sách HĐND tỉnh khẳng định qua đợt giám sát của HĐND, cho thấy đã cấp chồng mỏ lên rừng phòng hộ với diện tích 8 ha. Về vấn đề này, đại diện Sở NN&PTNT trả lời sẽ cho kiểm tra lại.

Ông Nguyễn Thanh Bình, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh Hà Tĩnh cho rằng cần xem xét đầy đủ, thận trọng về mỏ đá nói trên, cân nhắc giữa lợi ích của Nhà nước, DN và nhân dân; xem xét khi mỏ đá hoạt động với công suất lớn có ảnh hưởng đến môi trường không, có ảnh hưởng đến di tích không, nhất là đây là một di tích tâm linh được đông đảo người dân và du khách ngưỡng mộ. Cần phải xử lí sao cho hợp lòng dân, không để dân thắc mắc, kiến nghị.

Về chuyện nghi vấn khâu đấu thầu dự án không được minh bạch, có hiện tượng thông thầu, ông Phan Cao Thanh, Giám đốc Sở KH-ĐT khẳng định qua thanh tra, kiểm tra không thấy có sai phạm hay thông thầu. Tuy nhiên, ông Thanh cho rằng trong khâu quản lý đầu tư XDCB còn nhiều bất cập, đặc biệt là trong trách nhiệm của chủ đầu tư, chế tài xử lí các sai phạm.

Về dự án nước sinh hoạt cho vùng tái định cư Khe Hói, Khe Ná, Khe Gỗ thuộc huyện Vũ Quang, ông Hà Văn Trọng, Chủ tịch UBND huyện Vũ Quang khẳng định có một số sai phạm, yếu kém, và trách nhiệm trước hết thuộc về chủ đầu tư là UBND huyện Vũ Quang. Về vấn đề này, ông Nguyễn Thanh Bình khẳng định phải tìm các giải pháp để nhanh chóng lo nước cho dân, không để người dân quá khó khăn về chuyện lo nước sinh hoạt và cần rút kinh nghiệm, chấn chỉnh trong khâu quản lí đầu tư XD.

Về thủ tục, quy trình phong tặng Bà mẹ Việt Nam anh hùng theo Nghị định 56, lãnh đạo Sở TBXH cho biết đã triển khai kịp thời, việc chậm trễ là do các nguyên nhân khách quan. Hà Tĩnh sẽ phấu đấu hoàn thành việc này trong năm 2014.

Kết thúc phiên chất vấn, ông Võ Kim Cự, Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh phát biểu, khẳng định những thành tựu của tỉnh trong phát triển kinh tế – xã hội 6 tháng đầu năm, phấn đấu thu ngân sách cả năm đạt 8.500 tỷ đồng, vượt hơn 3.000 tỷ đồng so với năm 2013.

                                                                                                      Quang Đại
Đang tại ngoại còn đóng giả cán bộ đi lừa liên tỉnh

Thứ Năm, ngày 17/7/2014 - 19:08

(PLO) - Ngày 17-7, Cơ quan công an huyện Can Lộc (Hà Tĩnh) cho biết đã khởi tố, bắt tạm giam Nguyễn Thị Hoài Thương (27 tuổi, trú phường Bến Thủy, TP Vinh, Nghệ An) về tội lừa đảo chiếm đoạt tài sản.

Thương chính là kẻ từng đóng giả cán bộ y tế đến các cửa hàng vật liệu, thiết bị vay tiền người dân trên địa bàn Hà Tĩnh rồi bỏ trốn (Pháp Luật TP HCM ngày 3-12-2013, đã đưa tin).

Cụ thể, trong năm 2013, Thương đã thực hiện trót lọt hàng chục vụ lừa đảo người dân và chủ cửa hàng vật liệu xây dựng. Mỗi vụ số tiền Thương chiếm đoạt được từ 5 đến 10 triệu đồng. Ngày 25-3, TAND huyện Lộc Hà (Hà Tĩnh) xử phạt Thương 24 tháng tù treo. Trong thời gian thụ án tù treo trên, Thương đang nuôi con nhỏ ở Nghệ An, lại tiếp tục sang Hà Tĩnh đóng giả cán bộ lừa chiếm đoạt của Shop Oanh Thành (ở TP Hà Tĩnh) gần 6,2 triệu đồng.

Tháng 4-2014,  Cơ quan Công an TP Hà Tĩnh khởi tố bị can Thương về tội lừa đảo chiếm đoạt tài sản và cho Thương tại ngoại, cấm đi khỏi nơi cư trú vì Thương đang nuôi con dưới 36 tháng.

Khi được tại ngoại, bị can Thương lại tiếp tục đi lừa đảo trót lọt 13 vụ của người dân các tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Bình, TP Vinh (Nghệ An).

Chiều 14-7, Thương đến cửa hàng tạp hóa của chị Nguyễn Thị Hằng (ở xóm Đồng Tiến, xã Phú Lộc, huyện Can Lộc) xưng là cán bộ xã Phú Lộc mới nhận công tác cần mua số lượng lớn bánh kẹo, bia, nước ngọt để liên hoan.

Thương vờ quên ví rồi nói đang vội giải quyết công việc của xã còn thiếu tiền nên mượn thêm chị Hằng 4,7 triệu đồng và bảo chị chở bánh kẹo, bia, nước ngọt đến cổng UBND xã rồi Thương trả tiền luôn. Tuy nhiên, chị Hằng đến cổng UBND xã thì Thương đã ôm 4,7 triệu đồng “cao chạy, xa bay”. Sau đó, Thương đang đi lừa vụ khác với chiêu trò trên thì bị Công an huyện Thạch Hà bắt quả tang.

Đ.LAM
 

BVĐK Hà Tĩnh: Nỗ lực vì sức khỏe nhân dân
· BVĐK tỉnh Hà Tĩnh phối hợp mổ mắt cho đối tượng chính sách
Nhằm đáp ứng nhu cầu khám chữa bệnh cho người dân trong toàn tỉnh, bên cạnh không ngừng phấn đấu nâng cao chất lượng của đội ngũ y, bác sỹ tại cơ sở. Mới đây, BVĐK Hà Tĩnh đã xuất ngoại, sang tận đất nước Hàn Quốc tìm kiếm nguồn lực đầu tư, hỗ trợ nhằm nâng cấp hệ thống trang thiết bị, công nghệ cũng như phối kết hợp học hỏi nâng cao trình độ chuyên môn để phục vụ KCB cho người dân một cách tốt nhất.

Theo BS. Nguyễn Viết Đồng, Giám đốc BVĐK Hà Tĩnh,  Hà Tĩnh là  một địa phương có nền sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp; thu nhập của người dân còn rất thấp, mặc dù đã được chính quyền tỉnh quan tâm hỗ trợ đầu tư nhưng hệ thống cơ sở hạ tầng, trang thiết bị y tế của Hà Tĩnh nói chung và Bệnh viện đa khoa tỉnh nói riêng vẫn đang còn gặp rất nhiều khó khăn, chưa đáp ứng được nhu cầu khám chữa bệnhcho người dân trong tỉnh và vùng lân cận. Mỗi năm có khoảng 20% bệnh nhân phải chuyển lên tuyến trên hoặc các bệnh viện ngoại tỉnh điều trị, tốn rất nhiều chi phí. Mong mỏi lớn nhất của người dân Hà Tĩnh là có một cơ sở khám chữa bệnh quy mô, trình độ cao, y đức tốt, có hệ thống máy móc công nghệ hiện đại, có chuyên môn kỹ thuật cao để chữa trị ngay tại quê nhà...Xuất phát từ thực tế đó, BVĐK Hà Tĩnh đã nỗ lực tìm mọi hướng đi với tinh thần cầu thị học tập và phát triển nên BVĐK Hà Tĩnh đã tìm hiểu mô hình hoạt động, các kỹ thuật quy trình KCB thực hiện các kỹ thuật tại BV của Hàn Quốc. Theo đó, dự kiến, cuối tháng 7/2014, Phía BV của Hàn Quốc sẽ sang thăm và làm việc với BVĐK Hà Tĩnh, nhằm chuyển giao kỹ thuật, chuyển giao công nghệ hợp tác phát triển  chuyên ngành mũi nhọn như Ung bướu. BS. Đồng cũng cho biết thêm, phía Hàn Quốc  sẽ thường xuyên cử bác sĩ sang làm việc tại BVĐK Hà Tĩnh và hàng năm tổ chức khám chữa bệnh miễn phí cho người dân. Trong thời gian tới, BVĐK Hà Tĩnh sẽ tập trung phát triển Khu khám chữa bệnh theo yêu cầu, cung cấp trang thiết bị và cung cấp các dịch vụ y tế chất lượng cao cho người dân tỉnh Hà Tĩnh và người nước ngoài làm việc trên địa bàn Hà Tĩnh.

	


 HYPERLINK "http://suckhoedoisong.vn/quoc-te/co-nen-cat-trung-vao-trong-tu-lanh-20140716144909934.htm" 
Có nên cất trứng vào trong tủ lạnh?

	


 HYPERLINK "http://suckhoedoisong.vn/me-va-be/phong-ngua-viem-gan-do-lay-tu-me-sang-con-20140716010154753.htm" 
Phòng ngừa viêm gan do lây từ mẹ sang con

	


 HYPERLINK "http://suckhoedoisong.vn/thoi-su/tu-van-truc-tuyen-tiem-vac-xin-sao-cho-hieu-qua-20140711114837207.htm" 
Tư vấn trực tuyến: Tiêm vắc xin sao cho hiệu quả?



Chấn Phong

