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Ông Nguyễn Quốc Lập tái cử chức Bí thư Huyện ủy Hương Sơn

(Baohatinh.vn) - Tiếp tục chương trình Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Hương Sơn Hà Tĩnh lần thứ XXII nhiệm kỳ 2015-2020, chiều nay (5/8), các đại biểu tập trung thảo luận báo cáo chính trị và bầu BCH Đảng bộ huyện.

	>> Khai thác tối đa lợi thế, đưa Hương Sơn bứt phá từ nông nghiệp, TM-DV


Đầu buổi, các địa biểu sôi nổi thảo luận các nội dung về xây dựng Đảng, phát triển KT-XH, QPAN; chương trình xây dựng NTM; phát triển TM-DV. Trong đó tập trung khai thác tiềm năng lợi thế Quốc lộ 8A, đường Hồ Chí Minh gắn với KKT cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo; tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chú trọng phát triển kinh tế vườn đồi, rừng với các sản phẩm chủ lực như: cây ăn quả, hươu, bò, lợn; tăng cường liên kết trong phát triển sản xuất…
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Đại biểu biểu quyết số lượng và bầu BCH Đảng bộ huyện Hương Sơn nhiệm kỳ 2015-2020

Bước vào phần bầu cử, với tinh thần dân chủ, khách quan, Đại hội đã bầu 41 đồng chí vào BCH Đảng bộ huyện và bầu trực tiếp đồng chí Nguyễn Quốc Lập giữ chức Bí thư Huyện ủy nhiệm kỳ 2015-2020.

Chính Thu – Thanh Hoài


Thạch Hà nâng cao năng lực lãnh đạo, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ

(Baohatinh.vn) - Với sự tập trung lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, sự điều hành quyết liệt, hiệu quả của chính quyền các cấp cùng với sự nỗ lực của nhân dân, nhiệm kỳ qua, Đảng bộ và nhân dân huyện Thạch Hà đã thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra.

	


	Thị trấn Thạch Hà rực rỡ trước thềm đại hội Đảng bộ huyện nhiệm kỳ 2015-2020.



	Đảng bộ và nhân dân Thạch Hà thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXVIII, nhiệm kỳ 2010-2015 trong điều kiện có nhiều thuận lợi nhưng cũng không ít khó khăn. Là huyện bao quanh TP Hà Tĩnh có địa bàn rộng nhưng bị chia cắt, kết cấu hạ tầng KT-XH chưa đồng bộ, việc chậm triển khai dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê đã tác động đến tư tưởng, đời sống của nhân dân và định hướng phát triển của một số địa phương trong huyện. Nhưng với sự quan tâm, hỗ trợ của cấp trên, sự nỗ lực của toàn Đảng bộ và nhân dân, huyện Thạch Hà đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo theo hướng: xác định xây dựng nông thôn mới (NTM) là nhiệm vụ trọng tâm, lâu dài; phát triển kinh tế, nâng cao thu nhập cho người dân là mục tiêu, động lực.

Huyện đã sớm tập trung phát triển các mô hình kinh tế, các sản phẩm, hàng hóa chủ lực; nâng cao hiệu quả hoạt động trong sản xuất, kinh doanh; thực hiện liên doanh, liên kết; tăng tỷ trọng dịch vụ - thương mại, công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp; tích cực thu hút nguồn đầu tư, khai thác các chương trình, dự án, xây dựng kết cấu hạ tầng có hiệu quả; đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, các hoạt động văn hóa - xã hội; công tác quân sự địa phương, an ninh chính trị, TTATXH được giữ vững…

Sự lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên, sâu sát của Đảng bộ đã tạo cho Thạch Hà những chuyển biến rõ nét. Theo đó, kinh tế phát triển khá và đồng đều ở cả ba vùng; thu ngân sách đạt trên 200% so với mục tiêu đại hội đề ra; thu hút đầu tư, huy động xã hội hóa xây dựng cơ sở hạ tầng đạt kết quả vượt bậc, nhất là giao thông nông thôn (đạt trên 250% kế hoạch); đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được nâng lên; an sinh xã hội được đảm bảo; QPAN được giữ vững; chính trị ổn định; thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM đạt được những kết quả quan trọng…
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Dự án sản xuất rau, củ, quả trên đất cát hoang hóa theo công nghệ cao tại xã Thạch Văn mang lại hiệu quả cao

Cụ thể, đến năm 2015, thu nhập bình quân đầu người ước đạt 28,3 triệu đồng/năm; tỷ trọng nông nghiệp giảm từ 37% (đầu nhiệm kỳ) xuống còn 26,9%; công nghiệp – xây dựng tăng từ 29% lên 36,03% với tổng giá trị ước đạt 2.593 tỷ đồng; thương mại – dịch vụ tăng từ 34% lên 37,07% với tổng giá trị ước đạt 2.658 tỷ đồng; tổng sản lượng lương thực đạt 76.164 tấn (bằng 108% chỉ tiêu đề ra); giá trị sản xuất trên đơn vị diện tích tăng từ 40 triệu đồng (năm 2010) lên 65 triệu đồng/ha (2015).

Chăn nuôi phát triển cả về quy mô, giá trị và hình thức sản xuất theo hướng gia trại, trang trại, liên doanh, liên kết. Kết quả đó đã đưa tỷ trọng chăn nuôi trong sản xuất nông nghiệp đạt 49,75%. Nuôi trồng thủy sản phát triển mạnh với 944 ha (tăng 89 ha so với 2010), trong đó, diện tích nuôi tôm thâm canh năm 2015 ước đạt 165 ha (tăng 123 ha so với 2010), đứng thứ hai toàn tỉnh. Tổng sản lượng thủy sản trên địa bàn hiện đạt 5.500 tấn (tăng 550 tấn so với đầu nhiệm kỳ)…

Thực hiện đề án sản xuất, nâng cao thu nhập, toàn huyện đã xây dựng mới 705 mô hình kinh tế, trong đó, có 90 mô hình quy mô lớn, 109 mô hình quy mô vừa và 506 mô hình quy mô nhỏ, góp phần quan trọng trong việc phát triển kinh tế nông nghiệp và tăng thu nhập cho người dân. Đến nay, huyện đã có 2 xã đạt chuẩn NTM; dự kiến đến cuối năm 2015, có thêm ít nhất 3 xã hoàn thành các tiêu chí NTM và không còn xã dưới 8 tiêu chí…



Mô hình HTX chăn nuôi lợn của hội viên Lê Đăng Sơn xã Thạch Long cho thu nhập khá

Chính trị ổn định, văn hóa - xã hội có nhiều khởi sắc, đời sống vật chất và tinh thần của người dân không ngừng được nâng cao, các di sản văn hóa được gìn giữ và phát huy.

Những kết quả đạt được đã thể hiện rõ vai trò lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện của BTV, BCH Đảng bộ huyện, từ việc nâng cao chất lượng quán triệt, triển khai, cụ thể hóa các chủ trương, nghị quyết của cấp trên đến việc ban hành các chủ trương, nghị quyết cụ thể ở huyện. Nhiệm kỳ qua, huyện đã ban hành 9 nghị quyết, 29 chỉ thị, 52 kế hoạch, 18 chương trình, 855 công văn, 854 quyết định, 2 công điện, 185 báo cáo… cùng một số chính sách hỗ trợ, khuyến khích khác.

Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân được coi trọng và có nhiều đổi mới. Công tác tổ chức, xây dựng Đảng được chăm lo, thường xuyên quan tâm bồi dưỡng, tập huấn, nâng cao kiến thức cho đội ngũ cán bộ các cấp, thực hiện tốt các khâu quy hoạch, đào tạo và đánh giá cán bộ; tăng cường luân chuyển cán bộ về cơ sở giúp tháo gỡ khó khăn. Chất lượng sinh hoạt chi bộ từng bước được đổi mới, vai trò lãnh đạo của các cấp ủy Đảng được tăng cường, từ đó, đội ngũ cán bộ, đảng viên phát huy được tinh thần trách nhiệm, tâm huyết, gương mẫu đi đầu trong thực hiện các nhiệm vụ. Thạch Hà là huyện đầu tiên tổ chức thành công hội thi bí thư chi bộ giỏi từ cấp cơ sở đến huyện.

Công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng được thực hiện nghiêm túc, chất lượng, hiệu quả, có tác dụng phòng ngừa, răn đe, giáo dục, giữ vững kỷ cương. Phong cách, lề lối làm việc của các cấp ủy Đảng, chính quyền và cả hệ thống chính trị trên địa bàn huyện tiếp tục được đổi mới. 5 năm liên tục, Đảng bộ Thạch Hà đạt danh hiệu trong sạch vững mạnh, trong đó, có 3 năm đạt Đảng bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu; được Thủ tướng Chính phủ tặng cờ, Chủ tịch nước tặng Huân chương Lao động hạng Nhất.

Phát huy những thành quả đạt được, nhiệm kỳ 2015-2020, Thạch Hà tập trung thực hiện mục tiêu: “Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng bộ, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; đẩy mạnh cải cách hành chính, tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý điều hành của chính quyền các cấp. Phát huy dân chủ và sức mạnh đại đoàn kết toàn dân, khai thác tối đa tiềm năng, lợi thế, huy động tốt mọi nguồn lực, thực hiện hiệu quả chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; tiếp tục tái cơ cấu nền nông nghiệp, phát triển mạnh thương mại - dịch vụ, công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, nâng cao chất lượng và nhân rộng các mô hình kinh tế.

Đầu tư phát triển văn hóa - xã hội, bảo vệ môi trường, quy hoạch, chỉnh trang thị trấn và các điểm đô thị vùng; giải quyết việc làm, nâng cao đời sống, đảm bảo an sinh xã hội cho nhân dân; giữ vững ổn định chính trị, củng cố quốc phòng - quân sự địa phương, bảo đảm an ninh trật tự, an toàn xã hội; đưa Thạch Hà phát triển nhanh, vững chắc”; phấn đấu đến cuối nhiệm kỳ, thu nhập bình quân đầu người đạt 80 triệu đồng/năm; tổng thu ngân sách trên địa bàn đạt trên 700 tỷ đồng; 70% xã hoàn thành các chỉ tiêu NTM; trên 80% tổ chức cơ sở Đảng đạt trong sạch vững mạnh, không có đơn vị yếu kém…

Bùi Xuân Thập

Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện Thạch Hà


Đảng bộ các huyện Thạch Hà, Lộc Hà đại hội nhiệm kỳ 2015 - 2020

(Baohatinh.vn) - Sáng 6/8, Đảng bộ huyện Thạch Hà long trọng khai mạc Đại hội đại biểu lần XXIX, nhiệm kỳ 2015 – 2020. Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh, lãnh đạo các ban Đảng Tỉnh ủy, MTTQ tỉnh, các sở, ngành và 190 đại biểu về dự.

	


	



	Báo cáo chính trị do Bí thư Huyện ủy Bùi Xuân Thập trình bày khẳng định: Trong nhiệm kỳ 2010 – 2015, với sự tập trung lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, sự điều hành quyết liệt và có nhiều đổi mới của chính quyền các cấp, sự nỗ lực không ngừng của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân nên đã đạt được những kết quả tích cực trên mọi lĩnh vực.

Kinh tế phát triển khá và tương đối đồng đều ở cả 3 vùng, thu ngân sách đạt trên 200% so với mục tiêu đã xây dựng; thu hút đầu tư, huy động xã hội hóa xây dựng cơ sở hạ tầng đạt kết quả vượt bậc; đời sống của nhân dân được nâng lên, an sinh xã hội được đảm bảo. QP – AN được giữ vững, chính trị ổn định. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị được chăm lo, 5 năm liên tục đạt Đảng bộ trong sạch vững mạnh, năm 2012 được Chủ tịch nước tặng Huân chương Lao động hạng Nhất và Thủ tướng Chính phủ tặng Cờ thi đua...



Đại biểu xã Tượng Sơn tham luận tại đại hội

Với mục tiêu “Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng bộ; khai thác tối đa tiềm năng, lợi thế, đẩy mạnh chương trình NTM, đưa Thạch Hà phát triển nhanh, bền vững”, các mũi đột phá được xác định là thực hiện mạnh mẽ Đề án phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập, xây dựng khu nông nghiệp công nghệ cao trên vùng đất cát hoang ven biển với đa dạng sản phẩm hàng hóa; đẩy mạnh phát triển TM - DV, TTCN, khai thác các lợi thế vùng phụ cận thành phố, huy động mọi nguồn lực đầu tư xây dựng các điểm đô thị; thực hiện đồng bộ các cách hành chính; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên đáp ứng nhiệm vụ trong tình hình mới.

Đảng bộ phấn đấu đến cuối nhiệm kỳ đưa cơ cấu kinh tế nông – lâm – thủy sản chiếm 22%, CN – XD chiếm 38%, TM–DV chiếm 40%; tổng sản lượng lương thực đạt 76 ngàn tấn; thu ngân sách đạt 700 tỷ đồng; thành lập mới 350 – 400 doanh nghiệp; 70% số xã hoàn thành các tiêu chí NTM; làm mới 400 km đường bê tông GTNT và 110 km kênh mương cứng; trên 80% số tổ chức cơ sở Đảng đạt trong sạch vững mạnh...



Về dự đại hội, các đại biểu đã tập trung trí tuệ, phát huy tinh thần đoàn kết, dân chủ để đánh giá một cách khách quan những kết quả đạt được, chỉ ra những hạn chế, khuyết điểm trong nhiệm kỳ qua; đóng góp ý kiến vào kiểm điểm vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của BCH Đảng bộ khoá XXVIII; góp ý về Dự thảo Báo cáo chính trị của BCH Đảng bộ tỉnh trình Đại hội đại biểu lần thứ XVIII.

Ngoài đề xuất các giải pháp, biện pháp trong triển khai thực hiện, các tham luận của đại biểu trình bày trước đại hội cũng đã thể hiện được quyết tâm vượt khó, thi đua thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, mục tiêu đã xây dựng...

Phát biểu chỉ đạo đại hội, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng biểu dương sự nỗ lực và những thành tựu mà Đảng bộ, chính quyền, các tổ chức đoàn thể, các tầng lớp nhân dân ở Thạch Hà đạt được trong nhiệm kỳ qua, đồng thời chỉ ra những hạn chế, khuyết điểm để đại hội tham gia thảo luận tìm ra nguyên nhân, rút ra bài học kinh nghiệm và có các kế hoạch hành động cụ thể để đưa Thạch Hà phát triển nhanh, bền vững và toàn diện.



Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng: Là một huyện có bề dày truyền thống cách mạng, Thạch Hà phải kế thừa và phát huy mạnh mẽ trong thời kỳ hội nhập, phải gắn phát triển kinh tế với chăm lo cho y tế, giáo dục
Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy nhấn mạnh, nhiệm kỳ tới, Thạch Hà phát triển KT-XH phải gắn với quy hoạch phát triển chung của tỉnh, đánh giá chính xác tiềm năng, lợi thế từng vùng, từng địa phương và nhận diện rõ các khó khăn để tìm cách tháo gỡ. Cả hệ thống chị trị và các tầng lớp nhân dân phải quyết tâm vào cuộc cao, tranh thủ sự giúp đỡ của các cấp, các ngành để vượt chỉ tiêu số xã về đích NTM vào cuối nhiệm kỳ.

Là một huyện có bề dày truyền thống cách mạng, Thạch Hà phải kế thừa và phát huy mạnh mẽ trong thời kỳ hội nhập, phải gắn phát triển kinh tế với chăm lo cho y tế, giáo dục, đẩy mạnh phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư và bảo tồn, giữ gìn các giá trị văn hóa truyền thống. Trong quá trình phát triển phải chú trọng thực hiện tốt nhiệm vụ QS-QP địa phương, đảm bảo TTATXH, xây dựng thế trận QPTD gắn với thế trận ANND, cụm an toàn làm chủ sẵn sàng chiến đấu. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị phải thường xuyên được chăm lo, chú trọng nâng cao giáo dục chính trị tư tưởng, tăng cường khối đoàn kết trong Đảng, nêu cao tinh thần đấu tranh, phê bình và tự phê bình, đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác...

* Cũng trong sáng nay (6/8), Đảng bộ huyện Lộc Hà tiến hành khai mạc Đại hội đại biểu lần thứ III nhiệm kỳ 2015 – 2020.
Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn, Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long, Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ Đặng Quốc Vinh, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh cùng 168 đại biểu đại diện cho ý chí, trí tuệ của hơn 4.000 đảng viên trong toàn huyện về dự.





Báo cáo chính trị do Bí thư huyện ủy Trương Thanh Huyền trình bày, nêu rõ: nhiệm kỳ vừa qua, Đảng bộ huyện Lộc Hà đặc biệt chú trọng và tập trung cao cho công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh.



Bí thư huyện ủy Trương Thanh Huyền trình bày báo cáo chính trị

Đảng bộ và nhân dân huyện Lộc Hà đã nỗ lực giành được nhiều kết quả trên tất cả các lĩnh vực: Cơ cấu kinh tế so với đầu nhiệm kỳ chuyển dịch theo hướng tích cực, giảm tỷ trọng nông nghiệp từ 41,42% xuống còn 28,7%; công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, xây dựng từ 38,24% tăng lên 43,10%; thương mại, dịch vụ, du lịch từ 20,34% tăng lên 28,2%. Thu nhập bình quân đầu người năm 2015 ước đạt 26 triệu đồng, tăng gần 2,6 lần so với năm 2010.

Văn hóa - xã hội tiếp tục có bước chuyển biến tích cực. Đời sống tinh thần của nhân dân được nâng lên rõ rệt. Chất lượng giáo dục toàn diện, giáo dục mũi nhọn được nâng cao... Đến cuối năm 2014, huyện đã có 2/13 xã đạt chuẩn nông thôn mới (Thạch Châu, Thạch Bằng); đến 30/6/2015 có 2 xã đạt trên 10 tiêu chí (Ích Hậu, Thạch Kim); 9 xã còn lại đạt từ 7 đến 9 tiêu chí. Huyện phấn đấu đến cuối năm 2015 có thêm 1 xã đạt chuẩn nông thôn mới, không còn xã dưới 10 tiêu chí.

Với tinh thần đoàn kết, dân chủ, đổi mới, Đại hội đã nghiêm túc kiểm điểm những tồn tại, hạn chế, rút ra những bài học kinh nghiệm. Trên cơ sở đó, xác định rõ phương hướng, nhiệm vụ của nhiệm kỳ tới. Đó là đổi mới, nâng cao chất lượng công tác giáo dục chính trị tư tưởng, giáo dục truyền thống, tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm đạo đức Hồ Chí Minh; nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở Đảng. Tập trung quyết liệt, tạo phong trào thi đua mạnh mẽ để thực hiện có hiệu quả Chương trình xây dựng NTM. Tập trung phát triển kinh tế, nâng cao đời sống cho nhân dân...



Trưởng Phòng Kinh tế - Hạ tầng Lê Hồng Cơ tham luận về khai thác tiềm năng, lợi thế phát triển du lịch, dịch vụ trên địa bàn.

Các tham luận đã đúc rút, chia sẻ thành công và những bài học kinh nghiệm trong việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của nhiệm kỳ 2010-2015, đồng thời đóng góp những giải pháp cho việc thực hiện các mục tiêu trọng tâm của thành phố trong nhiệm kỳ 2015-2020.

Phát biểu chỉ đạo đại hội, Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long ghi nhận, biểu dương những thành tích, kết quả mà Đảng bộ và nhân dân huyện Lộc Hà đã nỗ lực phấn đấu đạt được trong nhiệm kỳ 2010-2015. Đây là tiền đề, cơ sở quan trọng để huyện phát triển nhanh và bền vững trong thời gian tới.



Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long: Lộc Hà cần tập trung thực hiện nhiệm vụ then chốt là xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh; phát huy tiềm năng để tạo bứt phá về KT-XH theo hướng du lịch, dịch vụ, thương mại, đánh bắt và nuôi trồng thủy sản
Phó Bí thư Tỉnh ủy cũng chỉ ra những hạn chế, khuyết điểm và yêu cầu Đảng bộ huyện Lộc Hà tập trung khắc phục, đồng thời có những biện pháp cụ thể để hiện thực hóa những mục tiêu đặt ra. Theo đó, Lộc Hà cần tập trung thực hiện nhiệm vụ then chốt là xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh; phát huy tiềm năng để tạo bứt phá về KT-XH theo hướng du lịch, dịch vụ, thương mại, đánh bắt và nuôi trồng thủy sản; tập trung lãnh đạo, quản lý nghiêm và thực hiện tốt các quy hoạch đã được phê duyệt; thực hiện có hiệu quả chương trình xây dựng NTM; tăng cường tái cấu trúc kinh tế; lập kế hoạch đầu tư cho cả nhiệm kỳ, xác định thứ tự ưu tiên các dự án; quan tâm đúng mức đến phát triển văn hóa, giáo dục, y tế...

Chiều nay, Đại hội Đảng bộ các huyện Thạch Hà, Lộc Hà tiếp tục thảo luận báo cáo chính trị, bầu BCH và bầu trực tiếp Bí thư huyện ủy nhiệm kỳ 2015-2020.

Nhóm PV


Cán bộ lãnh đạo có nên “tự miễn” sinh hoạt chi bộ?

(Baohatinh.vn) - Đến một số địa phương, đơn vị ở Hà Tĩnh, qua trao đổi với nhiều đảng viên, tôi nghe họ phản ánh một thực tế là không ít đồng chí lãnh đạo ít tham gia sinh hoạt chi bộ.

	Một số đồng chí phản ánh: khách quan mà nói, nhiều đồng chí lãnh đạo rất bận rộn, tuy nhiên, cũng có người “tự miễn” sinh hoạt chi bộ vì nghĩ rằng mình đã tham gia quá nhiều cuộc họp quan trọng hơn, tầm cỡ hơn ở cơ quan Đảng cấp trên.


Phần thi chào hỏi của thí sinh Tô Minh Hoài (Đảng bộ huyện Vũ Quang) tại chung kết Hội thi Bí thư chi bộ toàn tỉnh năm 2014.

Trao đổi vấn đề này với nhiều đảng viên khác, mọi người đều cho rằng, chi bộ là tế bào của Đảng, là trường học giáo dục, rèn luyện đảng viên. Muốn nâng cao chất lượng đảng viên thì việc nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ giữ vai trò quan trọng.
Nhiệm kỳ 2010-2015, toàn tỉnh đã xử lý kỷ luật 1.567 đảng viên, trong đó, có không ít người là cán bộ lãnh đạo các cấp. Thực tế cho thấy, đảng viên “có vấn đề” càng xa rời sinh hoạt chi bộ, càng lún sâu vào khuyết điểm vì không được lưu ý, nhắc nhở; trái lại, khi đã sinh hoạt thường xuyên trong một chi bộ trong sạch, vững mạnh, tự mỗi đảng viên cũng hiểu được rằng, mình không thể làm điều gì ảnh hưởng đến bản thân và đơn vị.
Đảng viên sinh hoạt chi bộ có đều đặn hay không thì cấp ủy có vai trò rất quan trọng, đó là sự kiểm tra, nhắc nhở giúp họ thực sự tự giác tham gia sinh hoạt, tránh hiện tượng “tự miễn”!
Trung Thực


Tổng Kiểm toán Nhà nước: Hà Tĩnh phát triển vượt bậc trên các lĩnh vực

	(Baohatinh.vn) - Thực hiện Kế hoạch Kiểm toán năm 2015 của Kiểm toán Nhà nước về kiểm toán Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, ngày 5/8, Đoàn Kiểm toán Nhà nước do Tổng Kiểm toán Nguyễn Hữu Vạn làm trưởng đoàn có chuyến thăm, làm việc tại Hà Tĩnh.

Tiếp, làm việc với đoàn có Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự; các Phó Bí thư Tỉnh ủy: Trần Nam Hồng, Lê Thành Long; Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn và Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y.



Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự: Tỉnh mong muốn Kiểm toán Nhà nước, Kiểm toán khu vực tiếp tục chỉ đạo, giúp đỡ, tạo điều kiện để Hà Tĩnh hoàn thành các nhiệm vụ, Hà Tĩnh luôn đồng hành, hợp tác với cơ quan kiểm toán để thực hiện các mục tiêu chính trị.
Tại buổi làm việc với đoàn công tác, Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự thay mặt lãnh đạo tỉnh báo cáo ngắn gọn về tình hình phát triển kinh tế - xã hội, trong đó nổi bật là tốc độ phát triển vượt bậc cả về công nghiệp, nông nghiệp và dịch vụ. Về kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM, đến nay, toàn tỉnh đã có 26 xã đạt chuẩn và không có xã dưới 5 tiêu chí.

Bí thư Tỉnh ủy cho rằng, công tác kiểm toán Nhà nước có vai trò xử lý các hạn chế, góp phần khẳng định sự công khai, minh bạch của các đơn vị, tạo sự công bằng trong xã hội. Hà Tĩnh sẽ tiếp tục nỗ lực, phát huy truyền thống, kiên định thực hiện các mục tiêu đã đề ra. Phát triển kinh tế đảm bảo tính bền vững, an toàn; đảm bảo kỷ cương quản lý Nhà nước trên tất cả các lĩnh vực; luôn chú trọng sự công khai, dân chủ…

Tỉnh mong muốn Kiểm toán Nhà nước, Kiểm toán khu vực tiếp tục chỉ đạo, giúp đỡ, tạo điều kiện để Hà Tĩnh hoàn thành các nhiệm vụ, Hà Tĩnh luôn đồng hành, hợp tác với cơ quan kiểm toán để thực hiện các mục tiêu chính trị.



Tổng Kiểm toán Nhà nước Nguyễn Hữu Vạn: Hà Tĩnh đã cụ thể hóa được mô hình liên kết "bốn nhà" trong sản xuất nông nghiệp, gắn liền xây dựng nông thôn mới, nâng cao thu nhập cho nông dân
Phát biểu tại buổi làm việc, Tổng Kiểm toán Nhà nước Nguyễn Hữu Vạn đánh giá cao sự phát triển của Hà Tĩnh trong thời gian qua, bày tỏ sự ấn tượng sâu sắc trong sản xuất nông nghiệp của tỉnh. Tổng Kiểm toán Nhà nước cho rằng, Hà Tĩnh đã cụ thể hóa được mô hình liên kết "bốn nhà" trong sản xuất nông nghiệp, gắn liền xây dựng nông thôn mới, nâng cao thu nhập cho nông dân và đang từng bước công nghiệp hóa nông thôn.

Tổng Kiểm toán Nhà nước hy vọng và tin tưởng, với sự đoàn kết, thống nhất, trí tuệ, truyền thống cách mạng, Đảng bộ và nhân dân Hà Tĩnh sẽ vượt qua mọi khó khăn và phát triển mạnh trong thời gian tới.



Tổng Kiểm toán Nhà nước Nguyễn Hữu Vạn tặng quà lưu niệm cho tỉnh Hà Tĩnh

* Trước đó, đoàn công tác đã đến tham quan Khu Kinh tế Vũng Áng; thăm Nhà máy chế biến súc sản Kỳ Anh, các mô hình xây dựng nông thôn mới tại xã Cẩm Bình, mô hình nuôi cá mú, cá bơn tại xã Cẩm Dương (Cẩm Xuyên), mô hình trồng rau, củ quả công nghệ cao trên cát tại xã Thạch Văn.

Thêm một số hình ảnh về hoạt động của Đoàn Tổng Kiểm toán Nhà nước tại Hà Tĩnh:




Đoàn tham quan KKT vũng Áng...
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... thăm Khu dân cư kiểu mẫu thôn Tân An (Cẩm Bình, Cẩm Xuyên)...
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... Công ty chế biến súc sản Mitraco...



... Dự án nuôi cá mú, cá bơn ở xã Cẩm Dương...



... mô hình sản xuất rau, củ, quả trên cát xã Thạch Văn

Sau 5 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM, Hà Tĩnh đã tạo được sự chuyển biến lớn, đạt kết quả toàn diện, vững chắc, với nhiều dấu ấn nổi bật. Quy hoạch được xây dựng đồng bộ. Kinh tế nông thôn phát triển khá, nông nghiệp tăng trưởng bình quân đạt 5,46%/năm; hình thành một số sản phẩm nông nghiệp hàng hóa chủ lực, tăng nhanh về quy mô, chất lượng và sức cạnh tranh. Xây dựng và phát triển được hơn 7.000 mô hình sản xuất, kinh doanh; thành lập mới 919 doanh nghiệp ở khu vực nông thôn, 429 HTX và 807 THT.
Đã có doanh nghiệp nước ngoài đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp bước đầu có hiệu quả; một số tập đoàn, doanh nghiệp lớn đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, bước đầu hình thành chuỗi liên kết “sản xuất – chế biến - tiêu thụ sản phẩm”.
Kết cấu hạ tầng KT-XH được tập trung xây dựng. Văn hóa, giáo dục, y tế, môi trường có chuyển biến tích cực. An ninh nông thôn, trật tự an toàn xã hội cơ bản được đảm bảo. Hệ thống chính trị cơ sở được củng cố, kiện toàn. Thu nhập bình quân đầu người khu vực nông thôn tăng nhanh, năm 2014 đạt gần 20 triệu đồng/người/năm (tăng 2,3 lần so với 2010); tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 7,4%.
Hệ thống cơ chế chính sách được ban hành đồng bộ, góp phần khuyến khích huy động nguồn lực cho đầu tư xây dựng nông thôn mới (đạt hơn 28 nghìn tỷ đồng). Các tiêu chí NTM đều có mô hình mẫu.
Dương Chiến


Nhân rộng các mô hình sản xuất kinh doanh theo chuỗi giá trị

(Baohatinh.vn) - Sáng 6/8, Hội Nông dân tỉnh phối hợp với Ban điều phối dự án SRDP Hà Tĩnh và Hội Nông dân huyện Kỳ Anh tổ chức hội thảo nhân rộng mô hình sản xuất kinh doanh theo chuỗi giá trị.

	Thời gian qua, hội Nông dân huyện Kỳ Anh đã chủ động xây dựng phong trào tổ chức Hội, giúp đỡ hội viên SXKD giỏi, giúp nhau làm giàu, giảm nghèo bền vững thông qua xây dựng các mô hình kinh tế theo hướng chuỗi giá trị.

Từ 2011 – 2014, Hội đã có đóng góp tích cực trong phát triển mô hình SXKD với 634 mô hình kinh tế các loại cho doanh thu trên 100 triệu đồng/năm (499 mô hình chăn nuôi, 30 mô hình trồng trọt, 105 mô hình đánh bắt thủy sản).



Hội Nông dân huyện Kỳ Anh ký hợp đồng cung ứng giống cây lâm nghiệp và cây ăn quả với HTX Dịch vụ Nông lâm nghiệp và môi trường Sơn Hàm (Hương Sơn).

6 tháng đầu năm 2015, toàn huyện thành lập mới 139 mô hình, trong đó nhiều mô hình hoạt động theo hình thức liên kết chuỗi giá trị, doanh nghiệp cung ứng đầu vào, hỗ trợ kỹ thuật và bao tiêu sản phẩm; tỉnh đã hỗ trợ 11,1 tỷ đồng, huyện hỗ trợ 7,97 tỷ đồng giúp nông dân phát triển kinh tế.

Tại hội thảo, đại biểu tập trung thảo luận các vấn đề tồn tại như: một số cán bộ hội và hội cơ sở chưa sâu sát dẫn đến nhiều hội viên chưa tiếp cận được thông tin chính sách, không bắt nhịp kịp xu thế phát triển; quy mô, diện tích sản xuất lúa, màu manh mún, ứng dụng KHKT hạn chế, chưa liên kết, sản phẩm đầu ra thiếu ổn định; vùng chăn nuôi tập trung quy hoạch xa dân cư nên hệ thống hạ tầng còn hạn chế, một số địa phương không có diện tích đất sản xuất, bị động về nguồn giống; năng lực quản lý của HTX, THT yếu, phương án SXKD thiếu hiệu quả, vai trò của doanh nghiệp, HTX đầu tàu trong liên kết còn bị động…

Để các mô hình liên kết phát triển theo chiều sâu, cần nâng cao chất lượng đào tạo nghề, tập huấn, chuyển giao tiến bộ khoa học cho nông dân; vận động nông dân đẩy mạnh ứng dụng KHKT vào sản xuất, nâng cao chất lượng sản phẩm, đáp ứng yêu cầu thị trường; tăng cường mối quan hệ trong SXKD, đặc biệt giữa nông dân và doanh nghiệp trong cung ứng đầu vào và bao tiêu sản phẩm, giúp nông dân tiếp cận thị trường rộng lớn hơn…

Tại hội thảo, Hội Nông dân huyện Kỳ Anh đã ký kết hợp đồng cung ứng thức ăn với Công ty CP Thức ăn gia súc Thiên Lộc và hợp đồng cung ứng giống cây lâm nghiệp và cây ăn quả với HTX Dịch vụ Nông lâm nghiệp và môi trường Sơn Hàm (Hương Sơn).

THU PHƯƠNG


Hà Tĩnh sẽ đồng hành, tạo điều kiện tốt nhất cho các nhà đầu tư có năng lực, tâm huyết

(Baohatinh.vn) - Tối 5/8, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh cùng lãnh đạo một số đơn vị liên quan đã tiếp, làm việc với Tổng Giám đốc Bộ phận kinh doanh điện lực Châu Á & Châu Đại Dương thuộc Tập đoàn Mitsubishi - Naoki Iwabuchi, đoàn cán bộ Công ty CP Nhiệt điện Vũng Áng 2, Chủ tịch Amkor Green (USA) Châu Á Son Rang Won và Chủ tịch Tập đoàn IDI Group Autralia Byun Sung Woo.

	


	



	* Tại buổi làm việc về dự án Nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 2, ông Naoki Iwabuchi cảm ơn lãnh đạo tỉnh và các sở, ngành trong thời gian qua đã tạo điều kiện, giúp đỡ Công ty CP Nhiệt điện Vũng Áng II (VAPCO) trong quá trình triển khai dự án tại Hà Tĩnh

Ông Naoki Iwabuchi cho biết, Nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 2 là dự án về nhiệt điện lớn nhất của Tập đoàn Mitsubishi đầu tư tại châu Á. Vì vậy, ban lãnh đạo tập đoàn hết sức quan tâm và mong muốn dự án được triển khai trong thời gian sớm nhất. Hiện, VAPCO đang tiếp tục làm việc với các bộ, ngành, Chính phủ Việt Nam để hoàn thiện các bước của dự án, trong đó đang còn một số vấn đề còn vướng mắc, chưa thống nhất như: hợp đồng BOT, tỷ lệ bảo lãnh chuyển đổi ngoại tệ.

Ông Naoki Iwabuchi mong muốn tiếp tục nhận được sự hỗ trợ, giúp đỡ của tỉnh, các sở ngành, đồng thời có lời mời lãnh đạo tỉnh sang thăm trụ sở chính thức của Tập đoàn Mitsubishi tại Nhật Bản trong tháng 9 tới đây.



Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn tặng quà cho nhà đầu tư

Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn đánh giá cao VAPCO trong quá trình thúc đẩy, triển khai dự án và cho biết, dự án này cũng được Chính phủ Việt Nam hết sức quan tâm, kỳ vọng. Những vướng mắc trong quá trình triển khai dự án đã được lãnh đạo tỉnh trực tiếp báo cáo Thủ tướng Chính phủ và đề xuất tháo gỡ.

Chủ tịch UBND tỉnh khẳng định, Hà Tĩnh sẽ tiếp tục đồng hành cùng nhà đầu tư tháo gỡ những vướng mắc. Hiện nay, tỉnh đã đảm bảo bàn giao mặt bằng sạch cũng như cam kết đảm bảo các điều kiện hạ tầng kỹ thuật, ANTT để triển khai xây dựng nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 2. Hy vọng VAPCO sẽ tổ chức khởi công dự án trong quý 4/2015.

Dự án Nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng 2 có công suất 1.200 MW, tổng mức đầu tư dự kiến 2,7 tỷ USD, do Công ty CP Nhiệt điện Vũng Áng II (VPACO) thuộc Tập đoàn Mitsubishi làm chủ đầu tư bằng hình thức xây dựng – kinh doanh - chuyển giao (BOT). Nhà máy sử dụng than nhập khẩu, ứng dụng công nghệ siêu tới hạn, dự kiến sẽ đi vào hoạt động thương mại năm 2020.
* Trước đó, vào chiều tối cùng ngày, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn có buổi làm việc với Chủ tịch Amkor Green (USA) Châu Á Son Rang Won và Chủ tịch Tập đoàn IDI Group Autralia Byun Sung Woo về môi trường đầu tư, xây dựng đô thị, phát triển hạ tầng trên địa bàn Hà Tĩnh. Cùng dự có Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh.
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Tại buổi làm việc, Chủ tịch Amkor Green (USA) Châu Á đã giới thiệu sơ qua thông tin của tổ chức. Thời gian qua, Amkor Green đã đầu tư xây dựng nhiều công trình trên thế giới, tại Đông Nam Á và gần đây là dự án xây dựng sân bay ở Philipines. Doanh nghiệp mong muốn đầu tư vào Hà Tĩnh bắt đầu với dự án đường 12C theo hình thức BOT. Amkor Green sẽ hoàn thiện các thủ tục đăng ký xin chủ trương đầu tư trong thời gian sớm nhất để 2 bên nhanh chóng đưa ra các phương án đầu tư và sớm có những thương thảo về các điều khoản chung.

Chủ tịch Amkor Green (USA) Châu Á Son Rang Won cũng hi vọng sẽ được Hà Tĩnh tạo các điều kiện thuận lợi cho tập đoàn trong quá trình tìm hiểu và đầu tư trên địa bàn.



Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn: Với sự cởi mở, chân thành từ Amkor Green, 2 bên sẽ sớm có những thành công trong hợp tác đầu tư.
Phát biểu tại buổi làm việc, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn khẳng định, Hà Tĩnh đang là địa phương có sự thu hút lớn đối với các tập đoàn, doanh nghiệp nước ngoài. Tỉnh sẽ tạo các điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư có năng lực và tâm huyết. Tin rằng, với sự cởi mở, chân thành từ Amkor Green, 2 bên sẽ sớm có những thành công trong hợp tác đầu tư.

Bá Tân - Dương Chiến


Phòng chống dịch bệnh trên tôm nuôi: Chưa quyết liệt!

(Baohatinh.vn) - Dù đã chủ động phòng chống từ đầu vụ nhưng đến thời điểm này, dịch bệnh trên tôm nuôi đang diễn biến phức tạp tại nhiều địa phương trên cả nước, trong đó có Hà Tĩnh. Xung quanh vấn đề này, PV Báo Hà Tĩnh có cuộc trao đổi với bà Đặng Thị Thu Hoàn – Phó chi cục trưởng Chi cục Thú y tỉnh nhằm làm rõ hơn công tác triển khai dập dịch và yêu cầu đặt ra từ nay đến cuối vụ.

	


	Hà Tĩnh đang cần khoảng 10 tấn hóa chất để tiêu độc môi trường ở các vùng dịch



	- Đến thời điểm này, khu vực Bắc Trung bộ đã có 476 ha tôm nuôi bị dịch bệnh. Bà có thể cho biết rõ hơn về tình hình của Hà Tĩnh cũng như các nguyên nhân phát sinh dịch bệnh?
Từ ngày 25/4 - 31/7, tôm nuôi trên địa bàn xảy ra 2 bệnh nguy hiểm thường gặp là đốm trắng và hoại tử gan tụy cấp tính tại 13 vùng nuôi ở 10 xã, thuộc các huyện: Kỳ Anh, Lộc Hà, Thạch Hà, Cẩm Xuyên, Nghi Xuân, thị xã Kỳ Anh và TP Hà Tĩnh với diện tích 51,37 ha, chiếm 2,5% diện tích nuôi toàn tỉnh. Trong đó, đã có 26,02 ha được khử trùng và qua 21 ngày; 31,75 ha đang bị dịch bệnh chưa được khử trùng, chủ yếu ở xã Xuân Phổ (Nghi Xuân) với diện tích 24,5 ha; ngoài ra, rải rác một số địa phương như: Hộ Độ 6,5 ha, Thạch Bàn 0,5 ha, Thạch Hạ 0,35 ha...

Ngoài nguyên nhân khách quan do thời tiết khắc nghiệt, nắng nóng kéo dài, xen lẫn các đợt mưa, nhiệt độ giảm đột ngột, kéo theo các yếu tố môi trường khác như độ mặn, pH… còn do các hộ nuôi quảng canh cải tiến và bán thâm canh không thực hiện nghiêm các biện pháp phòng chống, nhất là trong xử lý nguồn nước ao nuôi, không kiểm soát các vật chủ trung gian mang mầm bệnh... Đối với các hộ nuôi tôm thâm canh, chủ yếu xảy ra bệnh hoại tử gan tụy cấp tính do quản lý, chăm sóc chưa tốt, dẫn đến ô nhiễm đáy ao và nước ao nuôi...

- Công tác dập dịch được ngành chuyên môn tiến hành như thế nào và vì sao thời gian gần đây các địa phương phản ánh việc thiếu hóa chất phục vụ tiêu độc, khử trùng môi trường, thưa bà?
Ngay khi dịch xảy ra, ngành đã tập trung phối hợp với các địa phương kiểm tra, thu mẫu xét nghiệm, chẩn đoán, xác định bệnh, hướng dẫn các biện pháp bao vây dập dịch và tăng cường kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện ở cơ sở, đồng thời, cấp hóa chất từ nguồn dự trữ quốc gia cho các địa phương xử lý môi trường.

Chúng tôi cũng tham mưu tỉnh huy động nguồn hóa chất từ Quỹ Dự trữ quốc gia (UBND tỉnh đã có Văn bản số 3694/UBND-NL ngày 27/7/2015 gửi Văn phòng Chính phủ xin hỗ trợ hóa chất phòng chống dịch); trình tỉnh cấp kinh phí mua hóa chất chống dịch thực hiện theo Nghị quyết 90 của HĐND tỉnh và đề án phòng chống dịch theo Quyết định 4466 của UBND tỉnh. Tuy vậy, hiện nguồn hóa chất tại kho chi cục chỉ còn 200 kg, không đủ cung ứng cho số diện tích bị dịch chưa được khử trùng.

Hạn chế lớn nhất hiện nay là một số địa phương chưa tập trung cao trong chỉ đạo và tổ chức thực hiện các biện pháp bao vây dập dịch; một bộ phận người nuôi ý thức kém khi xả bỏ nước và tôm nuôi bị bệnh ra môi trường chưa qua xử lý, trong khi hệ thống cấp thoát nước vùng nuôi chung nhau, làm cho dịch bệnh lây lan, khó khăn trong kiểm soát.

- Thời tiết hiện nay lúc nắng, lúc mưa sẽ tác động thế nào đến công tác phòng chống dịch và cần triển khai những biện pháp gì để hạn chế thấp nhất thiệt hại trong thời gian tới, thưa bà?
Với diễn biến thời tiết nắng lắm, mưa nhiều như hiện nay thì nguy cơ xảy ra dịch bệnh thời gian tới rất cao, nhất là đối với diện tích nuôi tôm quảng canh cải tiến do cơ sở hạ tầng không đáp ứng, khả năng quản lý ao nuôi không tốt. Mặt khác, mưa nhiều cũng làm công tác kiểm soát, phòng chống gặp khó khăn khi sản phẩm có thể tràn trôi nếu gia cố bờ ao, đăng chắn không tốt.

Để phòng chống và dập dịch, các địa phương cần chủ động vào cuộc, tập trung cao trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện các biện pháp đã được ngành chuyên môn hướng dẫn, kể cả huy động nguồn lực phục vụ công tác chống dịch. Về phía các hộ nuôi trồng, cần ý thức cao hơn nữa trong việc theo dõi, giám sát vật nuôi, nhất là tránh để nguồn nước nhiễm bệnh lan ra ngoài, gây khó khăn cho công tác kiểm soát dịch bệnh.

Hải Nguyễn


Chuyển đổi diện tích lúa kém hiệu quả: Đừng chỉ nhìn vào cây trồng cạn!

(Baohatinh.vn) - Không dưới 3 năm ngành NN&PTNT Hà Tĩnh chủ trương chuyển đổi cơ cấu cây trồng, đưa cây trồng cạn “thế chân” diện tích lúa kém hiệu quả nhằm tăng năng suất và góp phần tái cấu trúc nông nghiệp. Từ đó đến nay, kết quả vẫn gần như “giẫm chân tại chỗ”. Lúa vẫn giữ thế chủ đạo, cây màu thậm chí không hoàn thành kế hoạch trong cơ cấu định sẵn...

	


	Nhiều năm qua, bà con xã Thạch Xuân (Thạch Hà) đã chuyển đổi thành công hàng trăm ha đất lúa kém hiệu quả sang trồng đậu xanh.



	Vụ hè thu năm nay, toàn tỉnh gieo trỉa hơn 8.000 ha đậu xanh, 401 ha lạc, gần 1.000 ha ngô, gần 800 ha vừng, 2.000 ha rau và gần 950 ha khoai lang. Tất cả đều không đạt kế hoạch ngành nông nghiệp giao từ đầu vụ. Trong số này, chỉ có đậu, vừng, ngô và rau đạt trên 80% diện tích, còn lại “ngấp nghé” quá bán!

Hiện, các địa phương vẫn đang cố “níu kéo” bằng cách tiếp tục xuống giống một số cây thực phẩm mặc dù thời vụ đã kết thúc nửa tháng qua. Hoàn toàn không ngạc nhiên với kết quả này, ở những năm trước, lúc cao nhất, cây trồng chủ lực cũng chỉ đạt từ 80-95% kế hoạch “cứng”. Vốn dĩ thời vụ xuống giống cây trồng cạn trùng vào thời điểm khắc nghiệt nhất của vụ hè thu. Nắng nóng, khô hạn khiến cho các địa phương không thể làm đất, gieo trỉa đúng thời vụ.

Ông Nguyễn Tuấn Thanh - Chi cục trưởng Chi cục Bảo vệ thực vật cho biết: “Chiến lược của tái cơ cấu nông nghiệp chính là chuyển đổi diện tích lúa kém hiệu quả sang cây trồng cạn nhằm gia tăng hiệu quả trên đơn vị diện tích. Những loại cây tỉnh đang hướng tới là: rau - củ - quả, lạc, cỏ và ngô. Nhưng, việc chuyển đổi phải được thực hiện trong điều kiện đảm bảo nhất về hạ tầng thủy lợi phục vụ tưới - tiêu, đồng thời, xác định vùng chuyển đổi và đối tượng cây trồng phù hợp nhằm tăng hiệu quả kinh tế. Muốn vậy thì phải có hệ thống chính sách đi kèm cộng với sự vào cuộc quyết liệt của địa phương”.

Nói cách khác, lâu nay, có lẽ người ta chưa dành cho cây trồng cạn “chỗ đứng” thích đáng mà chỉ xem như “vật thế thân” khi trồng lúa không khả thi. Trên thực tế, dù không yêu cầu lượng nước lớn và liên tục như lúa nhưng không có nghĩa cây màu không cần nước. Chẳng hạn như “điểm nóng” Hà Linh (Hương Khê), đợt hạn hán lịch sử kéo dài gần 2 tháng khiến cho hồ đập, sông suối trơ đáy. Lúa không thể cấy, đất màu cũng cứng như đá.

Ông Phan Đình Hồng - Chủ tịch Hội Nông dân xã Hà Linh cho biết: “Từ vụ hè thu 2014, chúng tôi tăng diện tích màu lên đến 360 ha sau khi chuyển đổi 100 ha lúa kém hiệu quả. Nhưng vụ hè thu này, chúng tôi chỉ thực hiện được hơn 340 ha. Nếu tình trạng hạn hán như hồi tháng 6 kéo dài nữa thì bất khả kháng, không thể gieo trỉa loại cây gì”.

Ở Lộc Hà, mỗi năm có hàng trăm ha đất nông nghiệp bị bỏ hoang. Đáng tiếc, diện tích này lại khó chuyển đổi sang cây trồng khác khi hạ tầng thủy lợi không kháng trụ được thiên nhiên khắc nghiệt ở địa phương này.

Năm 2014, toàn tỉnh chuyển đổi được 273 ha lúa sang cây trồng cạn; vụ hè thu 2015, diện tích này tăng thêm gần 200 ha. So với 2014, diện tích bỏ hoang đã thu hẹp lại, song, so với diện tích được chuyển đổi thì con số bỏ hoang năm nay vẫn gấp hơn 3 lần!

Theo ông Nguyễn Tuấn Thanh thì nguyên nhân lớn nhất vẫn là ruộng đất manh mún, diện tích đất ruộng trên đầu người thấp khiến cho hiệu quả kinh tế giữa cây trồng cạn và cây truyền thống là lúa không thể hiện rõ nên người nông dân ít mặn mà với đầu tư cây trồng mới. Huống gì, những nơi lúa không thể gieo cấy chủ yếu là vùng “đồng khô, cỏ cháy”. Việc bố trí cây trồng khác vào thời điểm khó khăn nếu thực hiện được cũng chỉ mang tính tức thời, “chống cháy”. Chính nguyên nhân này khiến chính quyền địa phương không quyết liệt để “tái cơ cấu”.

Cây trồng cạn phải được đầu tư chiến lược rõ ràng, ngoài việc xác lập đề án cho cây trồng thì vùng chuyển đổi trong chiến lược tái cơ cấu phải có điều kiện hạ tầng thủy lợi tốt nhất cho sản xuất hàng hóa, nâng cao giá trị. Và, ở một góc nhìn khác, diện tích bỏ hoang lớn có thể là bước quá độ để tích tụ ruộng đất, xây dựng hệ thống đồng bộ cho chiến lược tái cơ cấu cây trồng dài hơi.

Nguyễn Oanh


Can Lộc dồn sức xây dựng NTM (bài 1): “Đòn bẩy” phát triển kinh tế

(Baohatinh.vn) - Xuất phát điểm trong xây dựng nông thôn mới (NTM) nhiều xã ở Can Lộc (Hà Tĩnh) chỉ có một vài tiêu chí. Thế nhưng, với sự chỉ đạo quyết liệt của các cấp, ngành và tranh thủ mọi nguồn lực… đến nay, huyện đã đạt nhiều kết quả quan trọng, trở thành một trong 4 huyện đứng tốp đầu về thành tích xây dựng NTM…
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	Những con đường "ý Đảng, lòng dân" theo chuẩn nông thôn mới ngày càng nhiều trên các miền quê của huyện Can Lộc.



	Điểm nổi bật trong xây dựng NTM thời gian qua ở Can Lộc trước hết là các địa phương đã thực hiện hiệu quả công tác đầu tư xây dựng, nâng cấp cơ sở hạ tầng nông thôn, xem đây là "đòn bẩy" để phát triển kinh tế. Số liệu từ UBND huyện cho thấy, từ 2011 đến nay, cùng với nguồn kinh phí hỗ trợ của trung ương, kết hợp lồng ghép các chương trình, dự án, Can Lộc đã huy động được hơn 1.600 tỷ đồng và trên 190.000 ngày công lao động thực hiện xây dựng NTM.

Đặc biệt, bà con nhân dân đã tự nguyện hiến 177.000 m2 đất, phá dỡ hàng ngàn mét tường rào, công trình để chung sức với quê hương, chỉnh trang đường làng ngõ xóm. Đến nay, Can Lộc đã thực hiện đạt gần 300 tiêu chí NTM và hiện là một trong 4 huyện đầu tiên của tỉnh có 3 xã về đích là Thiên Lộc, Khánh Lộc, Thanh Lộc. Năm 2015, Can Lộc đang dồn sức phấn đấu thêm 3 xã về đích gồm Quang Lộc, Thường Nga, Tiến Lộc và không còn xã dưới 10 tiêu chí.

Chủ tịch UBND huyện Võ Hữu Hào cho biết: Những thành quả trong xây dựng NTM ở Can Lộc hôm nay, ngoài sự quan tâm đầu tư của Nhà nước, còn có sự đóng góp rất lớn của người dân và các mạnh thường quân. Để minh bạch, công khai hóa các khoản đóng góp, các công trình hạ tầng nông thôn khi triển khai xây dựng, huyện đều chỉ đạo các xã thông qua nhân dân, đồng thời, khuyến khích bà con chủ động tham gia bàn bạc, quyết định và tự nguyện đóng góp. Sự đầu tư phát triển hệ thống hạ tầng nông thôn đã góp phần thúc đẩy KT-XH tại các địa phương phát triển, từ đó, đẩy nhanh việc hoàn thành các tiêu chí xây dựng NTM.

Về Thường Nga, chúng tôi ngỡ ngàng trước sự đổi thay của xóm làng. Từ những con đường liên thôn, liên xã, ngôi nhà kiên cố bên vườn cây trái sum suê, trường tiểu học, mầm non rồi trạm y tế, nhà văn hóa... tất cả đều được khoác lên mình “chiếc áo mới”. Chủ tịch UBND xã Đường Trọng Hữu cho hay: Năm 2015, Thường Nga đăng ký về đích NTM. Vì vậy, những năm qua, đặc biệt là từ đầu năm 2015 đến nay, Đảng bộ, nhân dân xã nhà đang nỗ lực hoàn thành từng tiêu chí. Đến nay, xã đã hoàn thành 11 tiêu chí, trong đó, có những tiêu chí quan trọng như: trường học, giáo dục, nhà ở dân cư, tỷ lệ hộ nghèo, tổ chức CT-XH... Một số tiêu chí khác cần nguồn lực khá lớn như giao thông, thủy lợi, cơ sở vật chất văn hóa, chợ nông thôn… cũng đang được địa phương tập trung hoàn thành.

Được biết, tổng nguồn vốn Thường Nga đầu tư xây dựng NTM trong thời gian qua trên 41 tỷ đồng, riêng năm 2015 là 24,5 tỷ đồng. Trong đó, huy động từ sức dân 740 triệu đồng, số còn lại do Nhà nước hỗ trợ và vốn lồng ghép các chương trình khác.

Cùng chúng tôi đi trên những tuyến đường bê tông thoáng rộng quanh xóm Đông Nam, ông Phạm Viết Lộc - một người dân cho biết: Thực hiện phong trào làm giao thông nông thôn, gia đình ông đã 2 lần hiến đất để mở rộng đường với tổng diện tích 180 m2.



Gia đình ông Phạm Viết Lộc đã tự nguyện phá dỡ hàng rào và 2 lần hiến đất để mở rộng đường với tổng diện tích 180m2
Cũng theo ông Lộc, không chỉ gia đình ông tự nguyện đóng góp, hiến đất mở rộng đường mà cả xóm có hơn 180 hộ cũng đồng thuận đóng góp kinh phí và tự nguyện hiến 4.500 m2 đất, phá dỡ 3.000m hàng rào, 5 ngôi nhà, 250 cây ăn quả và hàng ngàn ngày công.

“Xây dựng NTM là xây dựng cuộc sống tốt hơn cho người dân và người dân cũng phải có phần trách nhiệm đóng góp. Mặc dù phần đóng góp vật tư, ngày công (ngoài phần Nhà nước hỗ trợ 100% xi măng) còn khá lớn, nhưng hầu hết người dân đều đồng thuận vì ai cũng xác định đây là làm cho mình, mình là người hưởng lợi trước tiên” - ông Lộc cho biết thêm.

Chia sẻ với chúng tôi về quá trình xây dựng NTM trên địa bàn, Phó Chủ tịch UBND xã Tiến Lộc - Võ Tá Nghĩa cho biết: Đến nay, địa phương đã cơ bản hoàn thành 11 tiêu chí và tập trung huy động nguồn lực, động viên nhân dân hoàn thành 19 tiêu chí trong năm 2015. Hiện, xã đang tập trung hoàn thành các tiêu chí giao thông nông thôn, thủy lợi nội đồng và xây dựng khu dân cư kiểu mẫu. Đặc biệt, phong trào hiến đất, phá dỡ hàng rào, chặt cây cối được 100% hộ dân đồng tình hưởng ứng. Chỉ trong vòng 1 tháng phát động (tháng 6/2015), người dân đã tự nguyện hiến 5.000 m2 đất, phá dỡ 5.000 m2 tường rào và hàng chục nghìn cây cối, hoa màu các loại.

Chị Phạm Thị Loan (thôn Hồng Hà) - người tham gia hiến đất nhiều nhất để nâng cấp hệ thống đường giao thông nông thôn nơi đây nhớ lại: “Mấy năm trước, nhiều con đường ở thôn Hồng Hà còn là đường đất, chiều rộng chưa đầy 2m, chỉ vừa một chiếc xe máy chạy. Thuở ấy, mỗi dịp mùa màng, người dân phải dùng xe máy vận chuyển nông sản ra đường lớn rồi mới có thể đưa đi tiêu thụ. Giờ thì mọi thứ đã khác, nhờ có các dự án trong xây dựng NTM mà đường sá được mở rộng, thông thoáng, xe ô tô có thể vào tận nhà dân. Việc đi lại, vận chuyển hàng hóa và vật tư nông nghiệp cũng trở nên thuận lợi hơn nhiều”.

Thực tế chứng minh, việc đầu tư xây dựng các công trình cơ sở hạ tầng thiết yếu đã mang lại hiệu quả KT-XH trên địa bàn. Những kết quả có được hôm nay chính là kinh nghiệm để Can Lộc tiếp tục phát huy tính dân chủ, đoàn kết, huy động sức mạnh tập thể, nguồn lực, tạo tiền đề vững chắc để sớm về đích NTM.

(Còn nữa)
Đình Trung


 Giải quyết kịp thời các chế độ, chính sách cho người lao động

(Baohatinh.vn) - Hoạt động trong điều kiện còn những khó khăn như: nhiều doanh nghiệp phải thu hẹp sản xuất, ngừng hoạt động hoặc giải thể; việc thực hiện chính sách BHXH, BHYT, BHTN, trực tiếp là chế độ thu, phát triển đối tượng tham gia cũng như việc thực hiện các chính sách, chế độ cho người lao động còn nhiều hạn chế... nhưng hàng năm, BHXH tỉnh vẫn đạt và vượt kế hoạch. Kết quả đó khẳng định vai trò lãnh đạo của cấp ủy Đảng trên cả 3 mặt: tư tưởng, tổ chức và cán bộ.
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	BHXH tỉnh chú trọng đẩy mạnh cải cách hành chính, đáp ứng nhu cầu giao dịch của người dân



	Theo Phó Bí thư Đảng bộ Phan Thị Quỳnh Hoa: Từ năm 2010 lại nay, Đảng bộ BHXH tỉnh đã ban hành 3 nghị quyết, nội dung theo từng chuyên đề phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị nên có ảnh hưởng tích cực đến việc gắn trách nhiệm của cán bộ, đảng viên trong quá trình thực hiện nhiệm vụ. Đồng thời, Đảng ủy chỉ đạo thực hiện tốt Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với khắc phục những hạn chế, khuyết điểm sau kiểm điểm theo tinh thần Nghị quyết T.Ư 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”.

Từng chi bộ và mỗi cán bộ, đảng viên tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật của Nhà nước về các chế độ BHXH, BHYT, BHTN bằng nhiều hình thức, nhất là lực lượng đoàn thanh niên xung kích về tận các thôn xóm để phổ biến chính sách BHXH, BHYT, BHTN. Đảng ủy lãnh đạo công tác cải cách hành chính với mục tiêu phục vụ đối tượng tham gia và thụ hưởng các chế độ, chính sách về BHXH, BHYT, BHTN nhanh chóng, chính xác và hiệu quả nhất.

Bí thư Chi bộ tiếp nhận - Quản lý hồ sơ Nguyễn Thị Lan cho biết: Đảng ủy, Ban Giám đốc thường xuyên chỉ đạo sát sao việc duy trì, ổn định công tác tiếp nhận và giải quyết các thủ tục liên quan đến thực hiện chính sách BHXH, BHYT qua giao dịch một cửa liên thông từ tỉnh đến huyện; đơn vị cũng đã hoàn chỉnh bộ thủ tục và công khai theo tiêu chuẩn ISO 9001:2008. Đặc biệt, website được xây dựng cải tiến, cung cấp đầy đủ thông tin chế độ, chính sách của ngành BHXH nên tạo điều kiện thuận lợi cho người dân khi chuẩn bị các hồ sơ, thủ tục giao dịch.

Hiện nay, Đảng ủy đang tập trung lãnh đạo đơn giản hóa thủ tục hành chính và triển khai giao dịch điện tử, tiếp nhận và trả hồ sơ tại các đơn vị sử dụng lao động, phấn đấu giảm 1/3 số lượng thủ tục và 1/2 thời gian giải quyết.

Với những nỗ lực trong lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy, hàng năm, đơn vị đều đạt và vượt kế hoạch thu trên 3%, số nợ đọng giảm dưới 5%; so với nhiệm kỳ trước, số thu BHXH, BHYT, BHTN đạt 5.519 tỷ đồng, tăng 4,3 lần và tỷ lệ bao phủ BHXH, BHYT tăng 19%. Đơn vị cũng đã triển khai có hiệu quả Luật BHXH, Luật BHYT và các văn bản hướng dẫn, góp phần ổn định cuộc sống cho người lao động và bảo vệ, chăm sóc, nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới; tiến tới thực hiện mục tiêu BHYT toàn dân theo Nghị quyết số 21 của Trung ương.

Phó Bí thư Đảng ủy Phan Thị Quỳnh Hoa chia sẻ thêm: Muốn đổi mới phương thức lãnh đạo của tổ chức Đảng, trước hết, phải đổi mới cách nghĩ của cấp ủy, bắt đầu từ đồng chí bí thư và những cán bộ chủ trì. Trong quá trình lãnh đạo điều hành triển khai thực hiện, Đảng ủy và Ủy ban Kiểm tra thực hiện nghiêm túc công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Điều lệ Đảng và các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, Nhà nước, đặc biệt là các chỉ thị, quyết định của Tỉnh ủy, UBND tỉnh về siết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính.

Nhờ thực hiện các giải pháp đồng bộ, cán bộ, đảng viên luôn có ý thức phấn đấu vươn lên, tự học tập nâng cao trình độ, đạo đức, tận tụy với công việc, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao. Hàng năm, có trên 98% đảng viên đủ tư cách, hoàn thành tốt và xuất sắc nhiệm vụ; từ năm 2013 đến nay không có tổ chức Đảng và đảng viên vi phạm phải xử lý kỷ luật; năm 2014, Đảng bộ BHXH tỉnh đạt danh hiệu trong sạch vững mạnh tiêu biểu, được BTV Tỉnh ủy tặng bằng khen.

Tuấn Hiển


Yêu cầu ngừng hoạt động đối với đại lý bán hàng đa cấp Hoàng Giang Phúc ở Kỳ Anh

(Baohatinh.vn) - Sau khi lực lượng chức năng và người dân huyện miền núi Hương Khê “bóc mẽ” hành vi lừa đảo từ bán hàng đa cấp của Công ty TNHH Thiên Ngọc Minh Uy, cơ quan chức năng thị xã Kỳ Anh đã tiến hành kiểm tra cơ sở kinh doanh Hoàng Giang Phúc tại địa phương này.

	Kiểm tra các giấy tờ, thủ tục liên quan, lực lượng chức năng thị xã Kỳ Anh yêu cầu chủ cơ sở kinh doanh là ông Trần Thế Hiền ngừng ngay hoạt động kinh doanh trao đổi, mua bán, đại lý ký gửi hàng hóa đa cấp cho Công ty TNHH Thiên Ngọc Minh Uy do chưa có xác nhận tiếp nhận hồ sơ thông báo hoạt động bán hàng đa cấp của Sở Công thương Hà Tĩnh.



Trụ sở giao dịch của cơ sở Hoàng Giang Phúc ở thị xã Kỳ Anh

Cơ sở Hoàng Giang Phúc Kỳ Anh chỉ được phép hoạt động khi có xác nhận tiếp nhận hồ sơ thông báo hoạt động bán hàng đa cấp của Sở Công thương Hà Tĩnh và thực hiện đúng các quy định của Nhà nước trong hoạt động kinh doanh hàng đa cấp.

Chủ cơ sở kinh doanh Trần Thế Hiền đã cam kết ngừng các hoạt động kinh doanh, giao dịch, trao đổi, mua bán hàng hóa từ ngày hôm nay (6/8).

Được biết, cơ sở Hoàng Giang Phúc Kỳ Anh bắt đầu hoạt động tại địa bàn Kỳ Anh từ tháng 6/2015.

Ngô Tuấn


Bắt 6 đối tượng đánh bạc, mua bán ma tuý

(Baohatinh.vn) - Cơ quan CSĐT Công an huyện Hương Khê (Hà Tĩnh) vừa khởi tố vụ án, khởi tố bị can, bắt tạm giam 6 đối tượng về hành vi đánh bạc và mua bán trái phép chất ma tuý.

	


	Đối tượng Nguyễn Hồng Lâm



	Khoảng 10 giờ 30 ngày 1/8, Đội Điều tra tổng hợp Công an huyện Hương Khê bắt quả tang 5 đối tượng đang có hành vi đánh bạc bằng hình thức chơi bài ba cây ăn tiền tại nhà Nguyễn Văn Hùng (SN 1974), ở khối 1, thị trấn Hương Khê.

5 đối tượng đó gồm: Trần Đình Chiến (SN 1978), Trần Trí Thìn (SN 1976), Nguyễn Thế Thuận (SN 1988), đều trú tại thị trấn Hương Khê (Hà Tĩnh); Nguyễn Xuân Sơn (SN 1969), trú tại xã Phú Phong, huyện Hương Khê và Nguyễn Văn Khánh (SN 1986), trú tại xã Hà Linh, huyện Hương Khê (Hà Tĩnh).

Cơ quan công an thu giữ tại chiếu bạc 4.730.000 đồng và thu giữ trong người các đối tượng 10.450.000 đồng.

Cùng ngày 1/8, lực lượng Cảnh sát điều tra tội phạm về kinh tế và ma túy Công an huyện Hương Khê bắt đối tượng Nguyễn Hồng Lâm (SN 1984, trú tại xóm 3 xã Gia Phố, huyện Hương Khê) đang có hành vi mua bán trái phép chất ma túy tại địa bàn khối 5, thị trấn Hương Khê.

Lâm khai nhận, sáng 1/8, bắt xe khách từ huyện Hương Khê xuống thành phố Hà Tĩnh mua 1 cục ma túy với giá 500.000 đồng mang về nhà chia nhỏ thành 3 tép, trong đó 1 tép để sử dụng, 2 tép còn lại bán cho các đối tượng khác với giá mỗi tép 200.000 đồng.

Công an huyện Hương Khê đã thu giữ 1 cục hê-rô-in có trọng lượng 0,1423 gam.

ĐỨC QUYỀN


Họp báo về Hội thảo quốc tế kỷ niệm 250 năm sinh Nguyễn Du

(Baohatinh.vn) - Sáng nay (6/8), tại Hà Nội, PGS.TS Phạm Văn Đức - Phó Chủ tịch Viện Hàn lâm KHXH Việt Nam và Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Hà Tĩnh Nguyễn Thiện cùng chủ trì buổi họp báo về việc tổ chức Hội thảo quốc tế kỷ niệm 250 năm sinh Đại thi hào Nguyễn Du, với sự tham dự của nhiều đại diện cơ quan thông tấn, báo chí trung ương và địa phương.

	



	Báo cáo tại buổi họp báo, Ban Tổ chức cho biết, Hội thảo quốc tế kỷ niệm 250 năm sinh Đại thi hào Nguyễn Du với chủ đề: “Đại thi hào dân tộc, Danh nhân văn hóa thế giới Nguyễn Du: Di sản và các giá trị xuyên thời đại” sẽ được tổ chức vào ngày 8/8/2015 tại Viện Hàn lâm KHXH Việt Nam.

Hội thảo là một trong những hoạt động nằm trong chương trình Lễ kỷ niệm lần thứ 250 năm ngày sinh đại thi hào Nguyễn Du theo tinh thần Nghị quyết số 37C/15 về việc tổ chức các lễ kỉ niệm của UNESCO, Công văn số 8467-CV/VPTW, ngày 15/8/2014 của Văn phòng Ban Chấp hành Trung ương Đảng thông báo ý kiến của của Ban Bí thư Trung ương Đảng.



PGS.TS Phạm Văn Đức, Phó Chủ tịch Viện Hàn lâm KHXH Việt Nam phát biểu tại hội thảo

Nội dung của hội thảo tập trung vào 2 vấn đề lớn, thảo luận tại 2 tiểu ban, trong đó Truyện Kiều được đặt riêng thành một tiểu ban và là trọng tâm của hội thảo. Ngoài việc khẳng định, tôn vinh tài năng và những đóng góp to lớn của đại thi hào Nguyễn Du đối với nền văn học văn hóa Việt Nam và nhân loại, hội thảo khoa học lần này còn là dịp mở rộng giao lưu, quảng bá các giá trị tinh hoa của văn học cổ điển Việt Nam, văn hóa Việt Nam đến bạn bè quốc tế; góp phần giáo dục truyền thống yêu nước, bồi đắp lòng tự hào dân tộc cho các thế hệ, động viên nhiều nguồn lực tích cực tham gia vào việc bảo tồn, khai thác và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống mang đậm bản sắc dân tộc trong bối cảnh hội nhập.



PGS. TS Nguyễn Đăng Điệp – Viện trưởng Viện Văn học: Hội thảo là sự kiện có ý nghĩa rất quan trọng, khẳng định tầm vóc thiên tài của Nguyễn Du. Ở một khía cạnh khác, có thể thấy, Nguyễn Du là nhà thơ những tác phẩm của ông lại có giá trị lớn về tư tưởng.
Cũng theo Ban Tổ chức, hội thảo có hơn 100 tham luận, trong đó, có 16 tham luận của các giả giả đến từ nước ngoài.

Tại buổi họp báo, các đồng chí chủ trì cũng trả lời các câu hỏi của các phóng viên liên quan đến các nội dung như: công tác chuẩn bị hội thảo; những nội dung mới của hội thảo; các giả thuyết về thời gian sáng tác Truyện Kiều…



Một nhà báo nêu câu hỏi về những nội dung chủ yếu của hội thảo

Phát biểu tại hội thảo, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Hà Tĩnh - Nguyễn Thiện cho biết thêm, tỉnh đã thành lập các ban, bộ phận để hướng tới tổ chức hội thảo và lễ kỷ niệm vào tháng 11/2015 tại Hà Tĩnh. Phát động thi tìm hiểu thân thế, sự nghiệp Nguyễn Du và kiệt tác Truyện Kiều; tổ chức các hoạt động liên quan như: ngâm thơ, lẩy Kiều, bình Kiều.



Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Hà Tĩnh - Nguyễn Thiện: Tỉnh đang tập trung cao, phối hợp với Bộ VHTT&DL chuẩn bị các điều kiện tiến tới tổ chức tốt sự kiện quan trọng này
Hà Tĩnh cũng đã tiến hành một bước tu sửa nâng cấp Khu Lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du; phối hợp với Hội Kiều học và một số đơn vị các tỉnh, hội đồng hương ở các nước nhất là Liên Bang Nga xuất bản các tác phẩm về Nguyễn Du và Truyện Kiều và sắp có các tác phẩm ra đời...

Mạnh Hà


Xử lý triệt để việc dùng kích điện “hủy diệt” môi sinh sông Rào Cái

(Baohatinh.vn) - Sông Rào Cái đoạn từ cầu Phủ đến cầu Đò Hà (TP Hà Tĩnh) là địa điểm hoạt động của nhiều ngư dân sống ven sông. Điều đáng nói, nhiều ngư dân đã ngang nhiên sử dụng kích điện để tận thu các loại thủy sản trên sông.

	


	Cảnh người dân kết nối ắc quy trên thuyền



	Theo quan sát của chúng tôi, hàng ngày, vào thời điểm nước sông Rào Cái rút xuống thì người dân dong thuyền ra sông thả lưới, sử dụng nhiều loại ngư cụ có gắn xung kích điện để đánh bắt thủy sản (chủ yếu là cá, tôm, tép). Loại xung kích điện phổ biến là bộ ắc-quy khoảng 12V gắn bộ phận kích điện lên 220V.

Đặc biệt, chúng tôi phát hiện có 3, 4 thuyền cùng sử dụng xung kích điện giữa “thanh thiên bạch nhật” ngay dưới chân cầu Đò Hà. Đáng lo là cảnh những chiếc thuyền chạy dọc hai bờ sông, trên mạn thuyền có gắn 2 cần tre dài giăng lưới rộng và kết nối với bộ xung kích điện. Theo kinh nghiệm của nhiều người thì với cách đánh bắt này, tôm, tép, cá nhỏ dọc bờ sông sẽ bị dính điện và vào lưới.



Ngư dân ngắt điện để thu lưới

Tìm hiểu trên thị trường được biết, thiết bị xung kích điện hiện nay rất đa dạng. Loại phổ biến thường từ 12-16 con sò, hoặc ắc-quy 12V, 24V có bán kính hoạt động điện từ 8-10m, nghĩa là trong phạm vi này, khi kết nối điện, hầu như không một thủy sinh nào sống sót. Hiện nay, việc mua xung kích điện rất dễ, có thể mua ở chợ hoặc những nơi sửa chữa, tái chế ắc-quy.

Thôn Kinh Nam, xã Thạch Hưng nằm sát bờ sông và làng nghề đánh bắt cá truyền thống (dọc kè sông Cụt) thuộc phường Văn Yên, người dân thường sử dụng các dụng cụ kích điện để đánh bắt thủy sản.



Trên con thuyền này còn trông thấy ắc quy và bộ dây dẫn.

Ông Phan Tiến Dũng – Phó Chủ tịch UBND xã Thạch Hưng thừa nhận: “Ở Thạch Hưng, ngư dân thường lén lút sử dụng bình xung kích điện, chủ yếu là loại 6 sò. Các ngư dân ở khúc sông phía trên sử dụng loại đến 40 sò, nhưng khi công an phục bắt thì họ cho thuyền chạy quá địa phận xã”.

Phó Chủ tịch UBND phường Văn Yên - Lê Hữu Hùng cho hay: “Chỗ dọc kè sông Cụt có khoảng 20 hộ làm ngư nghiệp có sử dụng xung kích điện để đánh bắt cá. Số hộ dân này trước đây thuộc tổ dân phố 10 - phường Tân Giang, từ năm 2007, UBND thành phố giao phường Văn Yên quản lý. Tuy nhiên, đến nay, mọi sinh hoạt, thủ tục của họ vẫn thuộc tổ dân phố 10 - phường Tân Giang. Họ đang kiến nghị xin được tiếp tục sinh hoạt tại tổ dân phố 10 như cũ”.

Thiết nghĩ, chính quyền xã Thạch Hưng và phường Văn Yên cần có biện pháp tích cực, hiệu quả hơn trong việc ngăn ngừa, xử lý triệt để việc sử dụng xung kích điện để khai thác thủy sản trên sông Rào Cái, bảo vệ môi trường sinh thái.

Nguyễn Hà


Hà Tĩnh:
Vì đâu 26 năm, 7 đời chủ tịch không làm nổi 600m đường?
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 - Vào năm 2007, dự án đường Nguyễn Công Trứ được phê duyệt với chiều rộng nền đường 21m (mặt đường 14m, hè đường 3,5m x 2). Tuy nhiên, sau đó, UBND tỉnh Hà Tĩnh yêu cầu thực hiện đúng theo "quy hoạch" là 35m nên dự án đã bị dừng lại cho đến nay.
	

26 năm, 7 đời chủ tịch không làm nổi 600m đường
 Được quy hoạch cách đây 26 năm (1989) nhưng tới tận bây giờ, đường Nguyễn Công Trứ cũ (TP. Hà Tĩnh), đoạn từ đường Phan Đình Phùng đến đường Hải Thượng Lãn Ông, có chiều dài gần 600m vẫn chưa thể thi công khiến người dân rất bức xúc.


Và suốt 26 năm qua (kể từ năm 1989 tới năm 2015) với lý do "khó khăn về kinh phí" nên đường Nguyễn Công Trứ cũ (đoạn từ đường Phan Đình Phùng đến đường Hải Thượng Lãn Ông) có chiều dài gần 600m vẫn chỉ là quy hoạch "treo".

Dừng rồi "treo"
Nằm cách trung tâm hành chính UBND tỉnh Hà Tĩnh chỉ vài trăm mét, đường Nguyễn Công Trứ là một trong những tuyến đường xương sống của TP Hà Tĩnh.

Có hơn 100 hộ dân của 2 phường Tân Giang và Bắc Hà cư ngụ dọc tuyến đường.

Năm 1989, UBND tỉnh Nghệ Tĩnh đã có quy hoạch để đường Nguyễn Công Trứ để phù hợp với "bộ mặt" đô thị ngày một phát triển.

	


	Không có chỗ thoát, nước thải sinh hoạt của các hộ dân tràn ra cả lòng đường. Xung quanh là những căn nhà lụp xụp vì không được sửa chữa.


Theo đó, tuyến đường sẽ được nâng cấp, mở rộng với chỉ giới 35m (trong đó mặt đường rộng 14m, lề đường 10,5m x 2).

Ông Phạm Tiến Sinh, Trưởng ban quản lý công trình xây dựng cơ bản TP Hà Tĩnh cho hay, năm 2007, dự án đường Nguyễn Công Trứ được TP phê duyệt thi công, nhưng có thay đổi so với quy hoạch ban đầu, cụ thể, chiều rộng nền đường còn lại 21m (mặt đường 14m, hè đường 3,5m x 2).

“Khi dự án chuẩn bị triển khai thì UBND tỉnh Hà Tĩnh có văn bản yêu cầu phải thi công…đúng với quy hoạch ban đầu là 35m nên phương án làm 21m phải dừng.
Tiếp đó, TP cũng đã tổ chức nhiều cuộc họp bàn thi công đường Nguyễn Công Trứ, là làm theo quy hoạch cũ (35m) hay 21m, nhưng không thống nhất được phương án”, ông Sinh nói.

Còn theo ông Trần Ngọc Thơ, Trưởng ban bồi thường, hỗ trợ và tái định cư TP Hà Tĩnh, năm 2007, đơn vị cùng với ban ngành liên quan thành lập đoàn tiến hành đo đạc, kiểm đếm diện tích đền bù.

	


	Lòng đường hẹp trong khi phương tiện giao thông đông khiến cho việc di chuyển khó khăn.


Tuy nhiên, đoàn làm theo quy hoạch là 35m chứ không phải 21m như thông tin ban quản lý công trình xây dựng cơ bản TP Hà Tĩnh cung cấp.

Kinh phí dự toán chừng 84 tỷ đồng, nhưng chủ yếu là tiền đền bù, giải phóng mặt bằng còn tiền xây lắp chỉ hơn 20 tỷ đồng.

“Thế nhưng, sau đó, cũng không thấy dự án triển khai. Trong suốt 26 năm, chúng tôi chỉ tiến hành kiểm đếm, đo đạc lần duy nhất vào năm 2007”, ông Thơ chia sẻ.

Không thể thi công theo quy hoạch 35m
Lý giải về sự "chênh" giữa 2 số liệu (35m với 21m), ông Phạm Tiến Sinh nói, có thể khi ấy kế hoạch mở rộng đường Nguyễn Công Trứ thành 21m đã dừng thì đoàn kiểm đếm bồi thường mới đo đạc.

Tiếp đó, năm 2010, TP Hà Tĩnh quyết định sẽ mở rộng đường Nguyễn Công Trứ theo đúng quy hoạch 35m. Nhưng khi tính toán kinh phí hơn 100 tỷ đồng, trong khi TP không "xoay" đủ tiền nên không thể làm.

	


	Ngôi nhà đã xuống cấp nghiêm trọng với những vết nứt lớn nhưng nà Phạm Thị Ninh vẫn không thể sửa chữa, bởi ngôi nhà đã nằm trong quy hoạch.


Qua nhiều năm, đoạn đường dài 600m vẫn không thể thi công trong khi chi phí thi công (nhất là giải phóng mặt bằng) đã tăng cao, càng thêm khó khăn.

Được biết, đây là một trong những tuyến đường có giá đền bù giải phóng mặt bằng cao nhất của tỉnh Hà Tĩnh. Năm 2007, giá đất dọc đường Nguyễn Công Trứ là khoảng 6 triệu đồng/m2, nhưng hiện tại, con số đã tăng gấp đôi, 14 triệu/m2.

Ông Nguyễn Việt Hùng, Trưởng phòng TN&MT TP. Hà Tĩnh thông tin, nếu mở theo quy hoạch 35m, ngoài khó khăn về vốn còn có vị trí tái định cư (những hộ dân chủ yếu sống bằng kinh doanh, buôn bán).

"Thời điểm này mở rộng đường Nguyễn Công Trứ thành 35m là không thể thực hiện được, bởi kinh phí quá lớn (trên 100 tỷ)", ông Hùng khẳng định.

Hơn 20 năm qua, người dân phường Tân Giang và Bắc Hà luôn trông mong chính quyền thi công tuyến đường Nguyễn Công Trứ nhưng nó vẫn mãi là quy hoạch "treo".

Họ buộc phải chấp nhận sống trên tuyến đường không có hành lang, không có mương thoát nước, mặt đường xuống cấp, nhiều nơi trở thành bãi đỗ xe "bất đắc dĩ", cảnh tượng nhếch nhác, mất mĩ quan đô thị tràn ngập khắp tuyến đường.

Chỉ tay vào căn nhà cấp 4 lụp xụp, xung quanh tường là những vết nứt lớn, bà Phạm Thị Ninh (SN 1958, trú tổ 4, phường Tân Giang) bức xúc, ngày trước còn sống, mẹ của bà cũng chỉ mong họ làm đường để sửa chữa ngôi nhà cho khang trang. Nay, bà đã mất, mà đường vẫn chưa làm. Đến nơi thờ tự cũng không được tử tế.

“Nhà nằm trong quy hoạch nên muốn làm gì cũng không được. Hệ thống thoát nước thì không có, mấy hộ gia đình phải góp tiền đào mương. Nếu đường không làm được nữa thì TP cũng phải đưa nhà chúng tôi ra khỏi quy hoạch. Chứ cứ im lặng thì khổ cho dân lắm”, bà Ninh ngán ngẩm.

Còn ông Trương Quang Hiếu - Chủ tịch UBND phường Tân Giang cho biết, mỗi lần họp hội đồng, tiếp xúc cử tri, người dân luôn phản ánh những bức xúc liên quan tới thi công đường Nguyễn Công Trứ.

“Phường biết rõ những khó khăn của người dân nhưng không thể làm gì được, quy hoạch là ở TP. Chúng tôi cũng mong con đường sớm được thi công cho dân bớt khổ”, ông Hiếu chia sẻ.

Văn Đức
Xây cầu treo dân sinh để phục vụ... hai hộ dân

TPO - Cầu treo dân sinh được xây dựng ngay gần chiếc cầu liên thôn kiên cố, oái oăm hơn, cầu đi thẳng vào ngõ nhà ông Chủ tịch xã Sơn Thọ, huyện Vũ Quang (Hà Tĩnh) và chỉ phục vụ...hai hộ dân.
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Chiếc cầu treo dân sinh Khe Tây hàng tỷ đồng hướng vào nhà Chủ tịch UBND xã Sơn Thọ, Vũ Quang.
Ai hưởng lợi?
“Tại sao lại xây chiếc cầu hàng tỷ đồng chỉ để phục vụ gia đình ông Chủ tịch?”, một người dân bức xúc nói.

Theo quan sát của PV, chiếc cầu treo dân sinh dài khoảng 200m, rộng gần 2m, tải trọng chỉ 0,5 tấn. Cầu được nối từ con đường của thôn qua khe hướng thẳng vào nhà ông Chủ tịch xã. Đứng trên chiếc cầu treo dân sinh Khe Tây còn mùi sơn nhiều giờ chẳng thấy một bóng người qua lại, trong khi đó chỉ cách vài trăm mét, nhiều người qua lại chiếc cầu kiên cố của con đường liên thôn.

Để PV được rõ hơn về sự lãng phí của việc xây dựng chiếc cầu treo dân sinh, một người dân dẫn PV sang con đường chính từ trước đến nay hai hộ dân này vẫn đi lại. Đó là con đường đất khá rộng, khoảng cách từ nhà hai hộ dân ở đây đến cây cầu cũ khoảng vài trăm mét, phải đi qua một chiếc rạch rộng vài mét. 

“Cái rạch này mùa hè nước cạn kiệt, mùa mưa nước chưa đến đầu gối. Vài chục triệu đồng làm cái đập bắc qua cái rạch này lên cầu cũ là xe máy, xe ô tô qua lại thoải mái thì không làm. Giờ làm cái cầu tiền tỷ bỏ không đó để làm gì?”, người dân này nói.

Người dân xã Sơn Thọ lúc đầu cứ ngỡ gia đình ông Chủ tịch xã chơi sang bỏ tiền bắc cầu treo vào tận ngõ để ngắm cảnh. Tuy nhiên khi biết đây là dự án cầu treo dân sinh của Bộ GTVT bỏ tiền ra làm trên cả nước chỉ biết lắc đầu ngán ngẩm.
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Hai chiếc cầu chỉ cách nhau vài trăm mét, hai người đứng ở hai cầu gọi nói chuyện được với nhau.
Quá lãng phí...
Trao đổi với PV Tiền phong, Chủ tịch UBND xã Sơn Thọ, ông Nguyễn Khắc Hội cho biết, chiếc cầu treo dân sinh do Bộ GTVT làm chủ đầu tư, được khởi công xây dựng vào tháng 1/2015 đến tháng 6/2015 hoàn thành.

“Xã chỉ là đơn vị trực tiếp thụ hưởng, nên mọi kinh phí cũng như việc khảo sát xã không biết. Cái này nằm trong thiết kế, quy hoạch Nông thôn mới, có cầu, có đường”, ông Hội cho hay.

Phó Chủ tịch UBND huyện Vũ Quang Phạm Quốc Thanh cho biết, theo sự hướng dẫn của chủ đầu tư là Bộ GTVT về làm cầu treo dân sinh, huyện Vũ Quang giới thiệu 3 địa điểm nhưng được chọn 2.
“Thực ra mà nói, nếu nói tính cấp bách thì chỗ này phải thừa nhận chưa. Tiền này không phải tỉnh cho, nếu cho tiền mà được chuyển đổi thì không làm ở đó. Anh được hỗ trỡ, cho thì nhận. Cái này toàn quyền của họ, huyện chỉ đề xuất, nếu huyện đầu tư câu chuyện hoàn toàn khác”, Phó Chủ tịch UBND huyện Vũ Quang nói.

Một cán bộ Sở GTVT Hà Tĩnh cho biết, dự án do Ban 3, Cục đường bộ làm chủ đầu tư. "Về số tiền đầu tư để làm chiếc cầu treo dân sinh Khe Tây cho đến nay cũng là một bí ẩn", vị cán bộ Sở GTVT Hà Tĩnh nói.
Minh Thùy
Vụ phá rừng phòng hộ làm trang trại ở Hà Tĩnh: Phạt tiền, yêu cầu tháo dỡ công trình vi phạm

Thứ năm, 06/08/2015 14:51

Tin liên quan
· Vụ “phá rừng phòng hộ làm trang trại” ở Hà Tĩnh: Huyện Vũ Quang lập đoàn kiểm tra, xác minh sai phạm (26/12)
· Loạt bài “Phá rừng để trồng rừng” (kỳ 1): Phá rừng phòng hộ làm trang trại, chính quyền chậm xử lý? (11/12)
Sau khi Báo Đời sống & Tiêu dùng phản ánh tình trạng phá rừng phòng hộ làm trang trại ở xã Hương Thọ (huyện Vũ Quang, Hà Tĩnh), cơ quan chức năng đã vào cuộc xác minh, lập biên bản và ra quyết định xử phạt 7 trường hợp với 28 triệu đồng, yêu cầu chủ các công trình tự tháo dỡ. Các quyết định trên đã được tống đạt đến các hộ dân nhưng công trình vi phạm vẫn hiện hữu…
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Người dân phá rừng phòng hộ để làm trang trại khi chưa được chuyển đổi và cấp đất
 
Tháng 12/2014, Báo Đời sống & Tiêu dùng có loạt bài phản ánh việc hàng chục hecta rừng phòng hộ vùng đệm Vườn Quốc gia Vũ Quang thuộc địa phận xã Sơn Thọ (huyện Vũ Quang, tỉnh Hà Tĩnh) chưa được chuyển đổi mục đích sử dụng, chưa bàn giao đất nhưng trong một thời gian dài đã bị chặt phá, xây dựng trang trại, chính quyền địa phương chậm xử lý.

Đến ngày 15/12/2014, UBND huyện Vũ Quang (Hà Tĩnh) đã có văn bản yêu cầu lực lượng kiểm lâm và UBND xã Sơn Thọ vào cuộc kiểm tra việc sẻ phát, bao chiếm rừng trái pháp luật tại tiểu khu 69 và 71 thuộc quản lý của UBND xã Sơn Thọ.

Tuy nhiên, phải đến ngày 7/5/2015, UBND xã Sơn Thọ mới ra quyết định xử phạt đối với 7 trường hợp của xã này vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai với số tiền 28 triệu đồng.

Ngoài hình thức xử phạt bằng tiền mặt, UBND xã Hương Thọ cũng yêu cầu các hộ vi phạm phải tháo dỡ, di dời các công trình, cây cối trên đất vi phạm, trả lại đất nguyên trạng ban đầu cho UBND xã Sơn Thọ. Người vi phạm phải chấp hành quyết định xử phạt trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày nhận quyết định.

Quyết định của cơ quan chức năng đã rõ, trên thực tế phóng viên ghi nhận, đa số các hộ vi phạm không thực hiện việc tháo dỡ, di dời các công trình, cây cối trên đất vi phạm, trả lại đất nguyên trạng ban đầu cho UBND xã Sơn Thọ theo yêu cầu.

Ngoài ra, theo quyết định xử phạt thì ông Phạm Hữu Hào (thôn 6 xã Sơn Thọ) vi phạm diện tích 0,45ha; ông Nguyễn Quảng Quyền (thôn 6, xã Sơn Thọ) vi phạm diện tích 1,4ha; cả 2 đều cùng tại khoảnh 10 tiểu khu 69 bản đồ hiện trạng đất năm 2010.

Ngược lại với quyết định này, ngày 19/12/2014, ông Phạm Quốc Thanh – Phó Chủ tịch UBND huyện Vũ Quang thông tin: “Một số hộ dân tự phát đã vào xâm chiếm, chặt phá rừng. Khi tiến hành kiểm tra, đoàn đã phát hiện hơn 16 ha rừng bị chặt phá, đốt ở 8 vị trí khác nhau trong tiểu khu 79 và 61. Trong đó có hộ ông Nguyễn Quảng Quyền chiếm 4ha và ông Phạm Hữu Hào chiếm 7ha là những hộ có diện tích sẻ phát lớn nhất”.

Ông còn khẳng định “dù diện tích sẻ phát lớn nhưng những hộ dân này chưa hề có giấy tờ gì, cũng như chưa được ai giao rừng. Hiện tại huyện đã lập đoàn kiểm tra, các hộ vi phạm sẽ giao cho xã Sơn Thọ giải tỏa”.

Thực tế trên làm dấy lên nghi vấn “có hay không UBND xã nương nhẹ, xử lý chưa thích đáng với những vi phạm đã diễn ra?”, câu trả lời xin nhường lại cho các cơ quan chức năng tỉnh Hà Tĩnh.

Báo Đời sống & Tiêu dùng tiếp tục thông tin về sự việc này.

