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Huyện nghèo làm nông thôn mới

(Baohatinh.vn) - Song hành cùng quá trình xây dựng huyện mới, nhân dân Lộc Hà đã thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (NTM) một cách quyết liệt. Nhờ tạo được sự “đồng tâm, đồng thuận” nên huyện mới đã và đang vượt khó đi lên…

Về vùng đất hứa

Một thời chưa xa, không ít thanh niên mới lớn ở vùng hạ Can và vùng biển cửa Sót phải kéo nhau vào Nam để tìm kế sinh nhai. Đất đai bạc màu, trình độ canh tác lạc hậu, phương tiện đánh bắt thô sơ… là những nguyên do khiến không ít lao động ở đây phải “tha hương, cầu thực”.

Nằm trong số đó, anh Lê Minh Hoan (xóm Lâm Châu, Thạch Châu) cũng vào tận Khánh Hòa, TP Huế, rồi ngược lên Lao Bảo (Quảng Trị) để kiếm sống. Sau nhiều năm lăn lộn nơi đất khách quê người, những đồng vốn anh dành dụm cũng chẳng đáng là bao. Trở về quê hương, với quyết tâm làm lại từ đầu, nhận thấy tiềm năng nuôi trồng thủy, hải sản ở khu vực bãi bồi dọc cửa Sót, anh quyết định đầu tư nuôi ngao.
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	Nhân dân xã Mai Phụ (Lộc Hà) xây dựng đường giao thông nông thôn.


Thời gian đầu, với số vốn ít ỏi, vợ chồng anh nhận 2 ha đất bãi bồi ven sông. Mặc dù ngao là sản phẩm dễ bán, chi phí thấp, nhưng do chưa có kinh nghiệm nên thời gian đầu, việc làm ăn gặp không ít trắc trở. Không nản chí, Lê Minh Hoan cùng với vợ tiếp tục tìm hiểu, học tập kỹ thuật nuôi ngao, nhất là kỹ thuật chọn giống và thời vụ.

Năm 2011, khi tỉnh triển khai thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM cũng chính là lúc vợ chồng anh Hoan mở rộng quy mô sản xuất. Như “hổ mọc thêm cánh”, sau khi được tiếp cận chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và hỗ trợ lãi suất vay vốn phát triển sản xuất, anh Lê Minh Hoan mạnh dạn thả thêm 20 tấn ngao giống trên diện tích 12 ha. Cuối năm 2011, gia đình anh thu hoạch 60 tấn ngao thịt, lợi nhuận hơn 1,5 tỷ đồng. Sản phẩm ngao thương phẩm của gia đình dần được người tiêu dùng tiếp nhận và khẳng định được uy tín trên thị trường.

Để có sản lượng ổn định cung cấp cho thị trường, năm 2012, gia đình anh Hoan liên kết với 7 hộ trong xã thành lập HTX nuôi trồng và thu mua thủy sản với diện tích lên đến 43 ha, doanh thu 5-10 tỷ đồng, lợi nhuận trên 2 tỷ đồng/năm, giải quyết việc làm thường xuyên cho 35-40 lao động, thu nhập bình quân 4-5 triệu đồng/người/ tháng. “Trong từng hoàn cảnh cụ thể, sự hỗ trợ của chính quyền về vật chất lẫn tinh thần là động lực to lớn để chúng tôi vượt khó, làm giàu chính đáng ngay tại quê nhà”, anh Hoan chia sẻ.

Sau ngần ấy thời gian lăn lộn, Lê Minh Hoan hiểu rằng, nếu kiên trì, quyết chí làm ăn thì quê nhà chính là miền đất hứa. Khi đã nhìn ra tiềm năng, thế mạnh của địa phương, nhiều hộ dân ở Lộc Hà như ông Mại (Hộ Độ); Nguyễn Trường Sơn (Thạch Mỹ); Lê Xuân Hùng, Nguyễn Văn Việt, Phạm Văn Thiết (Mai Phụ), bà Phạm Thị Nhơn (Thạch Kim)… đã biết lựa chọn các sản phẩm hàng hóa nông nghiệp chủ lực có lợi thế để ưu tiên đầu tư, trước mắt là các sản phẩm: tôm, chăn nuôi bò và đóng mới tàu cá đánh bắt xa bờ...

Dỡ “cửa ải”

Xây dựng NTM là quá trình lâu dài và phải vượt qua rất nhiều khó khăn. Làm thế nào để huy động được nguồn lực đầu tư cơ sở hạ tầng, khuyến khích phát triển sản xuất chính là niềm trăn trở của không ít người tâm huyết với huyện mới. “Ra riêng” trong hoàn cảnh bộn bề khó khăn nên nhiệm vụ xây dựng NTM ở Lộc Hà càng khó gấp bội. Tuy nhiên, theo Chủ tịch UBND huyện Trần Tú Anh, nhờ nhận thức được những khó khăn trong quá trình thực hiện nhiệm vụ phát triển nên địa phương đã xây dựng được kế hoạch, lộ trình một cách căn cơ, bài bản.

Mặc dù nguồn lực của địa phương hạn hẹp nhưng với quan điểm dồn lực cho phát triển sản xuất, lấy sản xuất làm nền tảng xây dựng NTM, tất cả các nguồn lực huy động được Lộc Hà dồn về cơ sở, đến với các mô hình SXKD có triển vọng. Ngoài các chính sách của T.Ư và tỉnh, huyện đã ban hành nhiều chính sách sớm đi vào cuộc sống, có kết quả thiết thực như: một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn huyện Lộc Hà giai đoạn 2012-2015; chính sách giải quyết chế độ đối với cán bộ, công chức cấp xã chưa đạt chuẩn nghỉ việc trước tuổi; khuyến khích xuất khẩu lao động giai đoạn 2013-2015...

Trong 3 năm thực hiện chương trình NTM, Lộc Hà huy động hơn 762 tỷ đồng đầu tư cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Từ các nguồn vốn huy động, địa phương đã nhựa hóa và bê tông hóa trên 85 km đường trục xã, 107 km đường trục thôn, 145 km đường ngõ xóm, 85 km đường trục chính nội đồng; cải tạo, nâng cấp trên 50 công trình thủy lợi các loại; kiên cố hóa hơn 60 km kênh mương do xã quản lý; nâng cấp, làm mới trên 230 km đường dây điện... Đặc biệt, xây dựng hơn 160 mô hình SXKD có doanh thu 100 triệu – 10 tỷ đồng/năm.

Theo ông Trần Tú Anh, bên cạnh mục tiêu khuyến khích, kích thích phát triển SXKD, việc ban hành công khai các chính sách hỗ trợ phát triển (kèm theo điều kiện được thụ hưởng) đã góp phần tạo sự công bằng trong việc tiếp cận nguồn vốn giữa các địa phương. Đồng thời xóa bỏ hiện tượng “đi đêm”, “tiếp cận cửa sau” trong quá trình phân bổ nguồn vốn.

Theo ghi nhận của chúng tôi, quá trình xây dựng NTM ở Lộc Hà, người dân nhận được sự đồng hành, hỗ trợ tích cực của chính quyền các cấp. Ngoài các đoàn công tác của Ban Thường vụ Huyện ủy phụ trách chỉ đạo cơ sở, phân công các phòng ban cấp huyện rà soát, xây dựng kế hoạch, lộ trình thực hiện các tiêu chí thuộc lĩnh vực mình phụ trách, lãnh đạo chủ chốt của huyện còn được phân công phụ trách thêm một địa phương đăng ký thời gian về đích cụ thể. Cả hệ thống chính trị địa phương đều được huy động cùng chung tay xây dựng NTM. Những khó khăn, vướng mắc vì thế cũng được mổ xẻ, tháo gỡ. Huyện không còn là “cửa ải” đối với xã và xã chính là chủ thể đồng hành với người dân trong quá trình xây dựng NTM.

	Ngoài xã Thạch Châu hoàn thành 19/19 tiêu chí NTM, đến nay, Lộc Hà có 10 xã đạt 7–10 tiêu chí và 2 xã mới hoàn thành 6 tiêu chí. Trong 3 năm xây dựng NTM, các hộ dân ở Lộc Hà đã đóng góp gần 60.000 ngày công làm giao thông nông thôn, thủy lợi nội đồng và hiến tặng 72.522 m2 đất trị giá hơn 15 tỷ đồng.


NGÔ TUẤN

Nâng cấp, mở rộng QL 1A đoạn phía Nam Hà Tĩnh (Bài cuối): Áp lực tiến độ có ảnh hưởng chất lượng?!

(Baohatinh.vn) - Trước áp lực phải thông xe kỹ thuật vào cuối tháng 10/2014 của Bộ trưởng Bộ GTVT Đinh La Thăng, nhiều nhà thầu đang “vắt chân lên cổ”… chạy tiến độ nhưng vẫn cam kết: “Chất lượng là trên hết”.

>> (Bài 1): Vừa làm, vừa…lo!
>> (Bài 2): Nhiều bất cập chưa được giải quyết thấu đáo
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	Các đơn vị thi công tập trung phương tiện, máy móc đẩy nhanh tiến độ thi công QL 1A đoạn Nam tuyến tránh TP Hà Tĩnh đến Đèo Con (Kỳ Anh).


Trách nhiệm quản lý được phát huy

Để tiến độ song hành cùng chất lượng, thời gian qua, các BQL, chủ đầu tư… đã có nhiều cố gắng trong thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước. “Ngoài trường hợp đột xuất, hàng tuần, hàng tháng, chúng tôi đều tổ chức hội ý, giao ban để vừa đôn đốc các nhà thầu gắn tiến độ với chất lượng và cùng nhau giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thi công…”, ông Trần Văn Tùng - Giám đốc BQL và Điều hành dự án xây dựng công trình giao thông Sở GTVT Hà Tĩnh, đơn vị chủ đầu tư gói thầu thành phần 1 cho biết.

Hình như bài học nhãn tiền của Cienco 4 với tuyến đường phía Bắc Hà Tĩnh càng khiến cho những người làm công tác quản lý trên tuyến đường phía Nam thêm quyết tâm. Ông Trương Đức Liên - Giám đốc điều hành thuộc BQL dự án ATGT - Bộ GTVT, cụ thể: tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát chất lượng vật liệu đầu vào ngay tại mỏ, thực hiện không đạt là không chở về công trình; ưu tiên công tác tư vấn giám sát những cán bộ có kinh nghiệm, phẩm chất nhằm kiểm soát tốt vật liệu từ mỏ tới trạm trộn; nhắc nhở đơn vị thi công cử người có chuyên môn, kinh nghiệm để tự kiểm tra, kiểm soát trước khi ban thực hiện công việc này. Và kiểm soát lần cuối cùng là nhiệm vụ của các đơn vị kiểm định độc lập.

Được biết, trước áp lực về tiến độ, ban đã tăng cường lực lượng giám sát viên lên 18 người, thay vì 9 người như hợp đồng trước đây để đảm bảo kiểm soát chất lượng luôn là ưu tiên số 1… Còn về nhựa đường, trong lúc chưa tìm ra nguyên nhân gây hằn, lún vệt bánh xe, chỉ cho sử dụng nhựa nhập nguyên thùng từ Singapore…

Hai chủ đầu tư còn lại là BQL dự án 6 - Bộ GTVT và BQL dự án Sở GTVT Hà Tĩnh cũng đồng quan điểm và cách quản lý tương tự. Giám đốc BQL và Điều hành dự án xây dựng công trình giao thông Sở GTVT Hà Tĩnh Trần Văn Tùng, nôm na: “Chúng tôi thực hiện nhiều tổ chức cùng tham gia quản lý chất lượng. Đó là BQL dự án; tư vấn giám sát; tư vấn kiểm định độc lập (do chủ đầu tư thuê Viện Khoa học công nghệ GTVT); giám sát tác giả… thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ của mình, cố gắng làm tốt nhất có thể…”.

“Chất lượng hàng đầu”

Đó là cam kết của các đơn vị thi công trên tuyến mà chúng tôi có dịp trao đổi. Đi đầu trong số này phải kể đến Doanh nghiệp (DN) Xây dựng Xuân Trường (Ninh Bình), đơn vị đang thi công gói thầu số 10 có tổng chiều dài 28,6 km, giá trị 559 tỷ đồng. Theo BQL dự án, đây là DN có kinh nghiệm, uy tín và năng lực hàng đầu trong nước nên có cách làm chuyên nghiệp, bài bản và trách nhiệm. Trước tình hình đường xuống cấp nhanh chóng sau khi đưa vào sử dụng, ông Nguyễn Văn Trường - chủ DN này đã đề xuất thay đổi lớp BTN trên từ C12,5 sang C19 và chịu bảo hành 5 năm trước Bộ trưởng. Và đây cũng là DN duy nhất thi công đường mà không sử dụng bất cứ xe quá tải nào! Mang tinh thần của người chủ DN, cán bộ, công nhân, người lao động của đơn vị không chỉ làm việc hăng say mà còn có trách nhiệm cao.
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	Doanh nghiệp XD Xuân Trường rải base lớp 2 bằng máy rải hiện đại nhất hiện nay


Ông Đinh Đắc Thành - Chỉ huy trưởng công trường cho biết: Vấn đề chất lượng luôn được đơn vị quán triệt ngay từ khi nhận công trình. Nhiệm vụ của từng cán bộ, kỹ thuật…, đơn vị được phân công cụ thể và chịu trách nhiệm trước DN. Chính vì thế, ngay từ đầu, chúng tôi đã phát hiện và yêu cầu điều chỉnh kết cấu nền đường ở 5 km đầu tuyến để không ảnh hưởng đến chất lượng sau này. Vật tư, vật liệu, phương tiện, máy móc và đội ngũ cán bộ, công nhân kỹ thuật có tay nghề cao đều được tập trung cho tuyến đường huyết mạch này. Lúc cao điểm, đơn vị này huy động đến 32 xe lu và gần 200 ô tô các loại, 2 trạm trộn bê tông hiện đại, đảm bảo chủ động, chất lượng trong mọi thời điểm…

Không chỉ DN Xây dựng Xuân Trường, các đơn vị khác đang thi công tại dự án nâng cấp, mở rộng quốc lộ 1A đoạn phía Nam Hà Tĩnh cũng đang dồn tâm sức để đảm bảo tiến độ và chất lượng luôn song hành.

Những kiến nghị từ thực tế

Mùa mưa bão đã đến gần nên thời gian thi công thực tế trên công trường từ nay đến cuối tháng 10 để đảm bảo việc thông xe kỹ thuật không còn nhiều. Vì vậy, các địa phương nhanh chóng giải quyết những tồn đọng trong đền bù, giải phóng mặt bằng, tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị thi công.

Các BQL, chủ đầu tư cần đôn đốc nhà thầu tập trung mọi nguồn lực làm tăng ca, thêm giờ nhằm đáp ứng yêu cầu tiến độ của Bộ GTVT. Đi cùng với đó là nhà thầu, BQL, tư vấn giám sát…, tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, kiểm soát nhằm tránh chạy theo tiến độ mà xem nhẹ chất lượng. Điều này rất dễ xẩy ra bởi một số nhà thầu hiện đang có khối lượng hoàn thành khá thấp, trong khi nguồn cung một số vật liệu đang không đáp ứng được nhu cầu…

Điều không thể không làm là tổ chức ngăn chặn, xử lý nghiêm những chủ phương tiện, lái xe vượt quá tải trọng quy định, kể cả xe các đơn vị thi công dự án để giữ nghiêm phép nước, bảo vệ công trình giao thông.

Các bộ, ngành liên quan cần xem xét để điều chỉnh lại mức lương tối thiểu cho công nhân tại các đơn vị thi công của dự án cho phù hợp với quy định chung.

TRỌNG TUỆ - ĐỨC THIỆN

Bắt 2 đối tượng vận chuyển trái phép 30 kg thuốc nổ

(Baohatinh.vn) - Vào lúc 10 giờ sáng nay (12/8), tại thôn Hoàng Nam, xã Kỳ Liên, huyện Kỳ Anh, lực lượng phòng chống tội phạm ma túy BĐBP tỉnh phối hợp với các trinh sát Đồn Biên phòng Đèo Ngang và Ban Chỉ huy Biên phòng Cảng Vũng Áng - Sơn Dương phát hiện và bắt quả tang 2 đối tượng đang vận chuyển trái phép 30 kg thuốc nổ.
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	Trinh sát Đồn biên phòng Đèo Ngang lấy lời khai đối tượng


2 đối tượng: Trần Văn Bình (sinh năm 1984, quê ở xã Kỳ Liên) và Hoàng Văn Thông (sinh năm 1983, quê xã Kỳ Phương, huyện Kỳ Anh) bị bắt khi đang dùng xe máy mang biển kiểm soát 38K1 - 18280 chở thuốc nổ công nghiệp dạng dẻo (NT-13) đi tiêu thụ.
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Các đối tượng khai nhận đã mua số thuốc nổ trên từ Quảng Bình ra Kỳ Anh tiêu thụ.

Vụ việc đang được lực lượng BĐBP Hà Tĩnh tiếp tục điều tra làm rõ.

THANH GIANG

Tân thủ khoa nhà nghèo, học giỏi

(Baohatinh.vn) - Để thỏa chí đam mê môn Vật lý và những ứng dụng của nó trong đời sống, Nguyễn Sỹ Đạt (cựu học sinh lớp 12A1 – Trường THPT Lý Tự Trọng, Thạch Hà) quyết tâm thi vào khoa Kinh tế điện – điện tử (ĐH Hà Tĩnh). Với 28,5 điểm (làm tròn), Đạt đỗ thủ khoa khối A1 - Trường ĐH Vinh (do ĐH Hà Tĩnh không tổ chức thi tuyển nên Đạt phải chọn ĐH Vinh thi đăng ký nguyện vọng 1 vào ĐH Hà Tĩnh).

12 năm liền, Đạt luôn là học sinh giỏi, học sinh tiên tiến của trường. Năm lớp 8, Đạt giành giải khuyến khích giải toán qua mạng internet; lớp 11 và 12 liên tiếp đạt giải khuyến khích và giải ba môn Vật lý cấp tỉnh. Kỳ thi tốt nghiệp vừa qua, Đạt giành 36 điểm cho 4 môn thi (Toán 10, Lý 10, Anh 9,5, Văn 6,5).
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	Đạt cùng bố mẹ


Chia sẻ bí quyết học tập, tân thủ khoa cho rằng, mọi kết quả đều do sự cố gắng của bản thân, tự học, tự tìm tòi qua sách vở và các tài liệu trên mạng. Hoàn cảnh gia đình khó khăn, em không có điều kiện học thêm, bù lại, hễ có thời gian, em làm rất nhiều bài tập. Khi có vấn đề không hiểu thì nhờ bạn bè và thầy cô chỉ bảo.

Đạt cho biết, bạn bè cùng lớp và các thầy, cô giáo, đặc biệt là cô chủ nhiệm Phạm Thị Tường Liên và thầy dạy môn Vật lý Nguyễn Xuân Tấn đã góp phần rất lớn trong thành quả của em ngày hôm nay.

Một bí quyết của Đạt nữa là tập trung học và nhớ các kiến thức cơ bản. Với mỗi bài tập, em luôn tìm ra nhiều cách giải, riêng môn Tiếng Anh, em chăm chỉ học và làm bài tập để bồi đắp từ mới và các cấu trúc ngữ pháp.

	Nói về lý do chọn trường, Đạt cho biết: “Em yêu thích môn Vật lý, vật lý giúp ích nhiều trong đời sống, nên em chọn ngành Kỹ thuật điện – điện tử. Qua tìm hiểu, em thấy, Trường ĐH Hà Tĩnh vừa gần nhà, đỡ được chi phí, lại liên kết đào tạo cho Khu kinh tế Vũng Áng, được hỗ trợ học phí và ký túc xá”.
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	Lúc rảnh rỗi, Đạt phụ giúp mẹ hái rau đi chợ bán


Xen lẫn niềm vui đỗ đại học cũng là nỗi lo của em và cha mẹ. Gia đình em thuộc là hộ cận nghèo của xã Thạch Kênh (Thạch Hà). Bố mẹ làm việc quần quật quanh năm, với 8 sào ruộng, 2 con trâu và vườn rau nuôi 4 con ăn học; phụng dưỡng bà nội (91 tuổi) nằm một chỗ đã 18 năm nay. Cuộc sống chật vật, nhưng quyết không để con thất học, bố mẹ Đạt đã vay mượn người thân, bạn bè, vốn sinh viên, ngân hàng… để các con được đến trường. Hiện, chị gái Đạt đã tốt nghiệp ĐH Hà Tĩnh, anh trai thứ 2 đang là sinh viên của ĐH Y dược Huế, anh thứ 3 là sinh viên ĐH Vinh.

Năm 2011, mẹ Đạt bị u bướu phải mổ, sức khỏe ngày càng yếu, nhưng hằng ngày vẫn đạp xe hàng chục cây số bán rau. Hiểu hoàn cảnh gia đình, các con đều chăm ngoan, học giỏi. Kì nghỉ hè, các anh đều đi làm thêm để san sẻ gánh nặng với bố mẹ, riêng cậu em út là Đạt được phân công ở nhà phụ cha mẹ công việc nhà và chăm sóc bà.

Mẹ Đạt tâm sự: “Nhiều khi đau tưởng không vượt qua được nhưng nghĩ đến các con, tôi lại cố gắng. Nhà mình nghèo khó, chỉ mong các con cố gắng học thật giỏi”.

Nói về cậu học trò của mình, cô Nguyễn Thị Nhung - Phó hiệu trưởng Trường THPT Lý Tự Trọng chia sẻ: Đạt trầm tính, hoàn cảnh gia đình khó khăn, nhưng luôn cố gắng học tập tốt. Đạt đậu thủ khoa không chỉ là niềm vui của gia đình em mà còn là niềm tự hào của Trường THPT Lý Tự Trọng...”.

Đậu thủ khoa chính là sự bù đắp xứng đáng cho sự miệt mài, cố gắng không ngừng của Đạt và cả những lam lũ, vất vả mà bố mẹ Đạt đang trải qua. Mong rằng, Đạt sẽ luôn nỗ lực học tập để cống hiến sức trẻ, trí tuệ xây dựng quê hương, đất nước.

THU HÀ
Phá rừng phòng hộ để nuôi tôm trên cát: Hất dân ra biển để cưa cây phá rừng

(LĐ) - Số 186 TRẦN TUẤN - 3:41 PM, 12/08/2014

· FACEBOOK
 
· VIẾT BÌNH LUẬN
 
· BẢN IN
Hậu quả của "mũi nhọn kinh tế biển" nuôi tôm trên cát theo phong trào bất chấp tất cả đã, đang và sẽ còn gây ra nhiều hậu họa, di chứng nghiêm trọng cho môi trường sống của con người ở hầu khắp các tỉnh duyên hải miền Trung.

Tại các xã ven biển tỉnh Hà Tĩnh, "phong trào" lại đang trỗi dậy. Hàng chục hécta rừng phi lao ven biển có hàng trăm năm tuổi đang bị đốn hạ không thương tiếc để thực hiện cái gọi là nuôi tôm sạch trên cát.

Hất dân ra biển để cưa cây phá rừng
Từ phản ánh của người dân, chúng tôi tìm về thôn Ba Đồng, xã Kỳ Phương (Kỳ Anh) chứng kiến nhiều máy móc đang san ủi làm hồ nuôi tôm ngay cạnh bờ biển, đó là rừng phi lao đã trồng hàng chục năm nay. Nhiều cây cao lớn người ôm không xuể. Tuy nhiên, cách đây khoảng 2 tháng, đơn vị thi công đã dùng cưa xăng cắt hết. Bức xúc, nhiều người dân đã ra ôm cây để ngăn cản, nhưng lực lượng chức năng đã kéo người dân đi để bảo vệ việc chặt phá rừng.

Phá trắng rừng phòng hộ
Một người dân ở thôn Ba Đồng bức xúc vì rừng phi lao ven biển này được ông cha họ trồng để chắn cát, chắn mưa bão, bảo vệ làng mạc; bình thường ai đó chặt một nhánh củi cũng bị kiểm lâm, chính quyền xã bắt phạt rất nặng. Tuy nhiên, lần này thì họ thật sự "sốc" trước việc chính quyền cho chặt bỏ trắng rừng không thương tiếc, bất chấp người dân quyết liệt phản đối.

Ông Lê Mạnh Hà - Trưởng thôn Ba Đồng - cho biết, rừng phi lao bị chặt phá là để thực hiện dự án nuôi tôm trên cát. Hiện đơn vị thi công đang triển khai nhanh việc san ủi, đào hồ. “Dự án này dân không được biết và không được bàn. Khi thấy rừng bị chặt, tôi ra huyện hỏi nhưng họ nói không biết, mà do tỉnh chỉ đạo. Hôm Cty tiến hành chặt phá rừng, nhiều người dân ra ngăn cản, ôm cây ngăn máy cắt, nhưng người ta đẩy dân ra để chặt phá” - ông Hà nói.
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	Rừng phòng hộ ở thôn Ba Đồng (xã Kỳ Phương) bị chặt phá để san ủi làm hồ nuôi tôm. 


Tại thôn Ba Đồng có khoảng 200 hộ dân. Họ đang vô cùng bức xúc và hoang mang lo lắng vì rừng phi lao vừa bị chặt phá khi mưa bão về, nhà cửa của họ sẽ bị cuốn đi bất cứ lúc nào.

Sai phạm nghiêm trọng
Theo tìm hiểu của phóng viên Báo Lao Động, ngày 26.3, UBND tỉnh Hà Tĩnh có văn bản số 1131 đồng ý cho Cty TNHH Grobest Việt Nam khảo sát dự án khu nuôi tôm trên cát theo công nghệ sạch tại xã Kỳ Phương.

Ngày 10.4, Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh Võ Kim Cự ký văn bản số 1390 đồng ý cho điều chỉnh cục bộ quy hoạch sử dụng đất Khu kinh tế Vũng Áng khoảng 40ha tại thôn Ba Đồng, từ đất cây xanh sinh thái tự nhiên sang đất nuôi trồng thủy sản cho Cty TNHH Grobest Việt Nam. Ngày 9.5, BQL Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh có công văn số 428 giới thiệu địa điểm thực hiện dự án nuôi tôm trên cát cho Cty Grobest Việt Nam. Đó là nguyên nhân khiến rừng phi lao bị chặt phá.

Phó Chi cục trưởng Chi cục Bảo vệ môi trường (BVMT) - Sở TNMT Hà Tĩnh - ông Phạm Văn Bình - cho biết, ngày 6.8, đoàn công tác do Cảnh sát môi trường - CA tỉnh chủ trì cùng với Chi cục BVMT, Phòng TNMT huyện Kỳ Anh đã vào thôn Ba Đồng kiểm tra và xác định vùng đất của dự án nuôi tôm cách mặt nước biển khoảng 200m.

Dự án đang thi công san ủi, đào hồ nuôi tôm, phía nam của trụ sở văn phòng có khoảng 10m3 gỗ cây phi lao nằm rải trên diện tích khoảng 200m2, đường kính khúc to nhất khoảng 55cm. Đoàn đã yêu cầu ông Thành - cán bộ đại diện của Cty Grobest cung cấp hồ sơ thủ tục, nhưng ông Thành không cung cấp được văn bản nào.

Ông Thành cho biết, mọi thủ tục về thuê đất, thủ tục về công tác bảo vệ môi trường... văn phòng đại diện tại Hà Tĩnh không lưu giữ. Theo ông Bình, phía Cty Grobest chưa có đánh giá tác động môi trường. "Rõ ràng Cty đã sai về nguyên tắc, vì chưa được phép mà đã chặt phá rừng. Như thế là sai hoàn toàn rồi" - ông Bình nói.

Ngày 8.8, ông Lê Anh Tuấn - Phó Trưởng phòng Thanh tra, pháp chế Chi cục Kiểm lâm (KL) Hà Tĩnh - cho biết, ngày 6.6, phát hiện rừng phi lao ở thôn Ba Đồng bị chặt phá, Hạt kiểm lâm (KL) Kỳ Anh đã đến hiện trường kiểm tra thì phía Cty Grobest không xuất trình được thủ tục nào, nên Hạt KL đã đình chỉ việc khai thác rừng phi lao.

Ngày 7.6, hạt kiểm tra hiện trường thì diện tích bị khai thác là 1,57ha, mật độ cây 350 cây/ha, đường kính cây 22 - 35cm, rừng trồng khoảng năm 1970 - 1975. Về thủ tục pháp lý, lúc này phía Cty có xuất trình được một số giấy tờ, nhưng còn thiếu quyết định chuyển đổi mục đích sử dụng rừng phòng hộ ven biển sang nuôi tôm trên cát; dự án đầu tư trên rừng chuyển đổi mục đích sử dụng; báo cáo đánh giá tác động môi trường.

Vì vậy, Hạt KL Kỳ Anh yêu cầu Cty phải hoàn thiện thủ tục mới được tiếp tục thi công. Tuy nhiên, những ngày sau đó, đơn vị thi công vẫn không chấp hành, tiếp tục chặt phá rừng phi lao. Đến ngày 1.8, đại diện Chi cục KL Hà Tĩnh vào kiểm tra hiện trường, xác định có khoảng 9ha rừng phi lao thuộc rừng phòng hộ ven biển ở thôn Ba Đồng đã bị chặt phá. Ông Tuấn cũng khẳng định, phía Cty đã sai nghiêm trọng khi chặt phá rừng phòng hộ mà chưa có thủ tục chuyển đổi.

Chi cục trưởng Chi cục Lâm nghiệp Hà Tĩnh - ông Hán Duy Anh - khẳng định, diện tích rừng phi lao ở thôn Ba Đồng là rừng phòng hộ. "Đến thời điểm này (8.8), phía Cty nuôi tôm chưa gửi một thủ tục nào để xin chuyển đổi rừng phòng hộ ở thôn Ba Đồng sang nuôi tôm trên cát" - ông Anh khẳng định. (còn tiếp)

Theo ông Lê Anh Tuấn - Phó Trưởng phòng Thanh tra, pháp chế Chi cục KL Hà Tĩnh, Nghị định 157 của Chính phủ ngày 11.11.2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính về quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản thì phạt tiền từ 30 triệu đồng - 50 triệu đồng đối với hành vi phá rừng phòng hộ từ 2.000m2 – 3.000m2. Nếu phá rừng phòng hộ trên 0,3ha thì hết khung xử phạt hành chính, mà sẽ bị khởi tố.

Lao động trở về từ Libya: Trắng tay về quê!

(Dân trí) - “Không có ngày nào là không nghe tiếng súng. Có lúc đầu đạn lạc vào khu làm việc khiến chúng tôi không khỏi sợ hãi, lo lắng cho tính mạng của mình”, anh Lê Hữu Thủy, trú tại xã Nam Hương, Thạch Hà, vừa trở về từ Libya cho biết.
 >> Gia đình lao động Việt mất tích tại Libya như ngồi trên đống lửa
 >> Đưa toàn bộ lao động tại Libya về nước
Niềm vui đoàn tụ
Vừa trở về sau một chuyến hành trình dài, trên khuôn mặt vẫn còn in hằn sự mệt mỏi, anh Thủy như người “chết đi sống lại”, thở phào vì thoát khỏi vùng chiến sự, được trở về quê nhà, được đoàn tụ với vợ con.

Nói về hành trình sang đất nước Libya, Thủy cho biết: “Để đi xuất khẩu lao động sang Libya làm công nhân xây dựng cho Công ty TNHH Hyundai Engineering ở thành phố Al Bayda, tôi và mọi người phải bỏ ra gần 50 triệu đồng. Vừa sang được 9 tháng, làm ăn yên ổn vài tháng, chuẩn bị được vài đồng gửi về cho vợ trả nợ ngân hàng thì chiến sự nổ ra. Lúc ấy, vì sự an toàn nên các lao động nước ngoài đều phải về nước. Vậy là số tiền vay từ trước đó đã mất trắng”.
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Anh Thủy, một trong những lao động vừa trở về từ Libya chia sẻ vì phải về nước đột xuất nên vẫn chưa thể trả được hết nợ
Vợ chồng anh Thủy, chị Bình cưới nhau được hơn 7 năm và đã có 2 người con. Gia đình chị đang sống tá túc trong một “căn chòi” nhỏ. Cũng giống như bao gia đình khác, mong muốn thoát nghèo luôn thôi thúc đôi vợ chồng trẻ. Tháng 9/2013, anh Thủy quyết định sang Libya. Thế nhưng, khi mọi công việc vừa mới bắt đầu ổn định thì chiến sự xảy ra, anh đành bỏ lại tất cả để trở về.

Chị Phan Thị Bình (vợ anh Thủy) tâm sự: “Khi nhận được tin chồng đang trên đường về quê, tui và gia đình rất mừng. Dù tiền có mất nhưng thấy chồng trở về an toàn là vợ con mừng lắm rồi”.

Cùng mang tâm trạng tương tự, anh Hoàng Bắc (SN 1973, trú tại xóm 5, xã Cẩm Huy, huyện Cẩm Xuyên) cho biết: “Suốt mấy ngày qua, ngày nào mọi người cũng theo dõi các chương trình thời sự để cập nhật tình hình từ quê nhà. Khi nghe tin nhà chức trách đang làm thủ tục để đưa các lao động trở về, ai cũng đều vui mừng. Bởi anh em làm việc chỉ cách vùng chiến sự khoảng hơn 100km. Hàng ngày tiếng súng nổ cũng văng vẳng bên tai, nhiều lúc có đôi đầu đạn lạc đến làm cho mọi người lo lắng mong ngóng được trở về quê nhà”.
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Niềm vui đoàn tụ của gia đình anh Bắc
“Mới sang xuất khẩu lao động thì ai cũng muốn làm một vài năm để ổn định kinh tế rồi về nước, chứ về lúc này thì đang còn dang dở nhiều thứ. Nhưng chiến sự ác liệt, nếu ở lại, lỡ có bất trắc gì thì gia đình ở nhà không biết sống ra sao. Còn người thì còn của” - anh Bắc nói thêm.

Mong được tiếp tục đi xuất khẩu lao động
Mặc dù vừa trở về, đang "say" niềm vui đoàn tụ gia đình, nhưng hàng chục công nhân lao động tại Libya vẫn muốn được tiếp tục đi xuất khẩu lao động. Bởi chuyến trở về này chỉ có 2 bàn tay trắng. Có người vừa kịp trả hết số nợ, có người vẫn đang ôm khoản nợ hàng chục triệu đồng.
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Cũng như bao lao động khác, anh Bắc vẫn muốn được tiếp tục đi xuất khẩu lao động
“Vợ chồng tôi còn trẻ, muốn có một ít vốn để làm ăn. Nhưng giờ vốn chưa có mà trong khi nợ vẫn chưa trả xong. Nên giờ tôi muốn đi tiếp để làm việc”, anh Thủy cho biết.

Một điều mà những lao động này chia sẻ là điều kiện làm việc, sinh hoạt ởLibya rất tốt. Họ được ăn uống, rèn luyện sức khỏe và làm việc một cách khoa học.

Anh Bắc cho biết: “Ở bên đó làm việc bài bản lắm. Dù là công nhân nhưng sáng dậy là chúng tôi được tập thể dục, ăn sáng rồi sau đó mới tiến hành làm việc”.

Tất cả những lao động đi làm việc ở nước ngoài đã số là những người nghèo khó quanh năm suốt tháng bám vào đồng ruộng. Việc đi lao động ở nước ngoài đã mang lại một khoản thu nhập khá lớn.

Anh Hoàng Bắc cho biết, đi lao động ở Libya, mỗi tháng anh cũng tiết kiệm gửi về cho gia đình được 7 đến 8 triệu đồng/tháng. “Ở nhà thì làm gì có khoản tiền đó hả chú. Biết là phải xa vợ, xa con, xa gia đình nhưng nếu chịu khó thì mỗi năm mình cũng tiết kiệm được một khoản tiền”.

Khi được hỏi về những dự định tiếp theo của mình thì tất cả công nhân đều mong muốn được tiếp tục đi lao động ở nước ngoài vì với họ có đi xuất khẩu lao động mới thoát được nghèo.

Để nhằm động viên, thăm hỏi kịp thời chiều ngày 11/8, Sở Lao động - Thương bình và Xã hội Hà Tĩnh phối hợp với Trung tâm Giới thiệu việc làm Hà Tĩnh đã đến thăm hỏi, động viên một số công nhân trở về từ Libya và hứa sẽ cố gắng tạo mọi thuận lợi để họ có thể tiếp tục xuất khẩu lao động.

	Theo Trung tâm giới thiệu việc làm Hà Tĩnh, trong chiều nay (11/8), tiếp tục có lao động Việt Nam từ Libya về, trong đó có 47 lao động Hà Tĩnh.
 

Tính đến thời điểm này, trong tổng số 413 lao động Hà Tĩnh tại Libya thì đã có 95 lao động được về nước an toàn. Số lao động còn lại sẽ tiếp tục được hỗ trợ, tạo điều kiện để về nước sớm nhất.


Anh Tấn - Xuân Sinh
Lãnh đạo sở từ chối nhận hoa tươi trong ngày đại lễ

(ĐSPL) - Trong giấy mời tham dự lễ kỷ niệm 10 năm ngày thành lập sở Thông tin – Truyền thông Hà Tĩnh, lãnh đạo sở này đã khuyến cáo: Không nhận hoa chúc mừng của đại biểu.
Sáng ngày 12/8/2014, Sở Thông tin – Truyền thông (TT - TT) tỉnh Hà Tĩnh đã kỷ niệm 10 năm ngày thành lập sở này. Đây là một sự kiện chính trị nổi bật nhất trong năm của ngành thông tin, truyền thông Hà Tĩnh.

Tuy nhiên, ngay trong giấy mời, lãnh đạo Sở TT – TT tỉnh này đã khuyến cáo: Không nhận hoa chúc mừng của đại biểu.
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	Dòng khuyến cáo ghi rõ trên giấy mời: "Đại biểu tới tham dự vui lòng không tặng hoa".


Lý giải về việc làm này, một cán bộ của sở cho biết: Việc tặng hoa trong ngày lễ thể hiện tình cảm, văn hóa, tiếc thay, nét văn hóa này, gần đây đã bị lạm dụng, gây lãng phí rất lớn ngân sách của nhà nước.

Có nhiều buổi lễ, nhân viên khách sạn đã phải thuê nhân công mang hoa ra đường vứt bỏ, gây ô nhiễm cả môi trường. Xuất phát từ quan điểm đúng đắn đó, Sở TT – TT Hà Tĩnh đã khuyến cáo với các đại biểu không nên tặng hoa trong dịp lễ này.

Lễ kỷ niệm được tổ chức ấm cúng, gọn nhẹ trong một hội trường khách sạn Ngân Hà. Ông Nguyễn Minh Hồng, Thứ trưởng Bộ TT - TT đánh giá cao những kết quả đạt được của ngành TT - TT Hà Tĩnh thời gian qua; đồng thời đề nghị tập thể cán bộ, công nhân viên ngành, tiếp tục nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.
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	Lãnh đạo Sở TT - TT nhận Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ


Nhân dịp này, ngành TT - TT Hà Tĩnh vinh dự đón nhận Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ và cờ khen thưởng của Bộ TT&TT; còn cá nhân đồng chí Phan Tấn Linh (giám đốc sở) đón nhận Huân chương Lao động hạng 3 của Chủ tịch nước.

XUÂN HỒNG
Mỏi mòn ngóng chồng mất tích ở điểm nóng Libya
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- Đã 2 tuần trôi qua, chị Thạch vẫn chưa có tin tức về anh Nguyễn Văn Nhâm (Thạch Hà, Hà Tĩnh), lao động mất tích ở Lybia. Không khí trong ngôi nhà nhỏ ảm đạm vô cùng.
>>186 lao động Libya đã về sân bay Nội Bài
Mắt đỏ hoe ngóng tin chồng
Trong căn nhà nhỏ cuối thôn Nam Bình, xã Thạch Đài, không khí lo lắng, hoang mang bao trùm khắp nhà. Những đôi mắt đỏ hoe của vợ, của cha mẹ anh Nhâm (SN 1972, lao động ở Libya, mất tích 2 tuần nay) không khi nào rời khỏi màn hình tivi, điện thoại.

Cứ hễ có tin tức gì liên quan tới các vấn đề ở Libya, những ánh mắt đều sáng lên hy vọng, để rồi niềm hy vọng nhỏ nhoi ấy lại vụt tắt. Đã 15 ngày trôi qua, vẫn chưa hề có một thông tin gì về anh Nhâm.
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	Chị Thạnh mắt đỏ hoe vẫn ngày ngày ngóng tin chồng mất tích


Khuôn mặt thẫn thờ đầy lo lắng, chị Trần Thị Thạch (SN 1973, vợ anh Nhâm) cho hay, vào ngày 26/7, tranh thủ dịp nghỉ lễ Ramadan ở Lybia (là thời gian người hồi giáo dành để bày tỏ lòng sùng tín với thánh thần của mình), anh Nhâm cùng một số lao động người Việt khác ra ngoài làm thêm tại một công trường ở TP Benghazi.

Tuy nhiên, 3 ngày sau thì gia đình nhận được điện thoại, sau đó là công văn từ phía công ty cổ phần Simco Sông Đà (đơn vị đưa anh Nhâm sang lao động tại Lybia) thông báo anh đã mất tích.

Tối hôm đó (ngày 26/7), anh ấy còn nhắn tin về báo là vẫn khỏe, vì mấy ngày trước điện thoại hết tiền nên không thể gọi về nhà được. Anh ấy còn bảo là mọi người bên này vẫn an toàn, cả nhà không phải lo lắng gì. Do mệt trong người nên tôi ngủ mà không nhắn tin lại.
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	Anh Nguyễn Văn Nhâm, 1 trong 3 lao động đang mất tích ở Lybia.


“Tới ngày hôm sau, khi tôi nhắn tin lại thì không thấy anh trả lời. Thấy lo lắng nên tôi gọi điện thì không ai nghe máy. Ít ngày sau, tôi nhận được điện thoại của công ty thông báo việc anh Nhâm mất tích cùng 2 người khác. Tôi như chết lặng”, chị Thạch kể.

Đang ngồi ôm chiếc đài đài cát sét cũ, ông Nguyễn Văn Hiến (76 tuổi, bố đẻ anh Nhâm) giọng thều thào, “không biết giờ thằng Nhâm đang ở mô nữa. Hy vọng ông trời thương vợ và 2 đứa con nhỏ của nó mà cho nó được bình yên trở về”.
Chưa trả hết tiền nợ
Theo chị Thạch, anh Nhâm là lao động chính trong nhà. Vào đầu năm 2013, khi công ty Simco Sông Đà giới thiệu về nhu cầu việc làm ở đất nước Libya, anh Nhâm cùng một số người trong thôn quyết định đi với mong mỏi thoát khỏi cảnh đói nghèo đeo bám lâu nay.

Trước khi đi, anh ấy cũng bàn bạc kỹ với gia đình. Cả nhà chỉ trông chờ vào mấy sào ruộng khoán và cái nghề thợ xây của anh thì cuộc sống cứ khổ mãi. Biết là sang bên đó sẽ vất vả nhưng anh Nhâm vẫn quyết tâm đi.

Gia đình xoay sở, vay mượn ngân hàng được 40 triệu đồng để lo kinh phí cho anh đi. Tuy nhiên, cũng phải đến 4, 5 tháng sau anh mới có việc làm. Công việc thì vất vả mà lương chẳng được bao nhiêu. Tháng nào cố gắng lắm anh ấy cũng gửi về cho 4-5 triệu. Có tháng thì không có đồng nào.

Vì vậy, để kiếm thêm ít tiền gửi về cho gia đình thì ngoài thời gian làm việc cho công ty, anh Nhâm đã cùng với một số người bạn đã xin phép ra ngoài làm thêm, chị Thạch cho biết.
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	Vợ chồng ông Hiến, bà Huấn mong mỏi đứa con trai sẽ trở về yên bình.


Tính đến thời điểm mất tích, anh Nhâm đã làm việc tại Libya được 1,5 năm. Đúng vào lúc cuộc sống đã cơ bản ổn định thì tình hình tại Libya bất ổn, anh Nhâm không may mất tích.

Đến giờ, nợ ngân hàng vẫn chưa trả hết, còn nợ 15 triệu đồng nữa. Sắp tới 2 đứa nhỏ lại bước vào năm học mới (lớp 11 và lớp 5) không biết lấy tiền đâu ra đóng học phí cho các con nữa, chị Thạch lo lắng.

Bà Đào Thị Huấn (mẹ anh Nhâm) vẫn hy vọng anh Nhâm đang cư trú ở đâu đó tại Tp Benghazi, chờ tình hình ổn định sẽ liên lạc về cho gia đình.

"Tôi chỉ cầu mong cháu nó đang trú ẩn ở đâu đó, chờ khi tình hình yên ổn sẽ liên lạc về với gia đình. Cầu trời cho nó trở về nguyên vẹn", bà Huấn sụt sùi.

Lấy tay gạt đi những giọt nước mắt, chị Thạch mong mỏi, “bây giờ cả gia đình tôi chỉ biết trông mong vào Công ty Simco Sông Đà, Bộ LĐTB-XH, Đại sứ quán Việt Nam làm hết sức, giúp chúng tôi sớm tìm ra anh ấy. Chứ cứ ngồi chờ như thế này, cả nhà tôi suy sụp mất”.

Văn Đức
Cung cấp thông tin y tế: Thờ ơ hay né tránh?!

(Baohatinh.vn) - Cung cấp thông tin y tế đóng vai trò quan trọng đối với công tác truyền thông về bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe người dân. Tuy nhiên, đối với ngành Y tế Hà Tĩnh, thời gian qua, hoạt động này chưa được quan tâm đúng mức.
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	Bệnh viện Đa khoa thành phố Hà Tĩnh làm tốt công tác cung cấp thông tin nên huy động được đội ngũ chuyên gia về chuyển giao công nghệ, hỗ trợ nâng cao chất lượng chuyên môn.


Hơn 10 năm làm báo là chừng ấy thời gian tôi gắn bó với ngành Y tế. Có lẽ đó cũng là lý do để tôi có thể khẳng định, việc cung cấp thông tin cho báo chí trong ngành Y tế nói chung thời gian qua chưa được quan tâm đúng mức, nếu như không nói là thờ ơ, né tránh.

Trước hết là sự chủ động phối hợp cung cấp thông tin cho báo chí, xem báo chí là một “kênh” chuyển tải thông tin đến người dân, các cấp chính quyền, đối với các đơn vị y tế còn rất mờ nhạt. Không chỉ không chủ động, khi báo chí liên hệ tác nghiệp, sự phối hợp của nhiều đơn vị cũng chưa tốt. Một vị giám đốc ở bệnh viện nọ, khi tôi liên hệ để chuẩn bị bài viết nhân kỷ niệm ngày Thầy thuốc Việt Nam và ngày sinh Đại danh y Hải Thượng Lãn Ông Lê Hữu Trác đã trả lời: “Truyền hình vừa làm, em liên hệ với họ lấy thông tin ở đấy luôn”; rồi một vị giám đốc bệnh viện đa khoa thị xã đến 5 lần 7 lượt liên hệ để trao đổi thông tin vẫn tìm mọi lý do từ chối. Đến câu chuyện phòng, chống dịch bệnh, còn rất nhiều cán bộ chưa nhận thức đúng về sự khác nhau giữa việc phát ngôn và cung cấp thông tin nên không dám nói khi thủ trưởng đơn vị chưa cho phép, dù đó là những thông tin tích cực…

Việc nhiều cơ sở y tế không quan tâm đúng việc cung cấp thông tin cho báo chí nói chung có nhiều nguyên nhân. Nhiều cán bộ y tế, nhất là những người đứng đầu chưa nhận thức đầy đủ về trách nhiệm cung cấp thông tin theo Luật Báo chí, chưa nhận thức đầy đủ những hiệu ứng tích cực về chăm sóc, bảo vệ và nâng cao sức khỏe, phòng chống dịch bệnh cho người dân qua các phương tiện truyền thông đại chúng cũng như việc thu hút sự quan tâm, đầu tư các nguồn lực cho ngành Y tế, xây dựng thương hiệu cho đơn vị.

Do thiếu sự chủ động, phối hợp tích cực của ngành Y tế nên việc nắm bắt thông tin của các cơ quan truyền thông đại chúng đối với ngành cũng thiếu tính hệ thống, không đầy đủ, dẫn đến việc tuyên truyền thiếu tính toàn diện, chiều sâu. Đây là nguyên nhân sâu xa gây dư luận và tạo những hiệu ứng không tích cực đối với ngành Y tế. Mặt khác, cũng do những hạn chế từ cung cấp thông tin nên ngay chính cả cấp ủy đảng, chính quyền cũng còn thiếu thông tin để kịp thời chỉ đạo.
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	Được cấp từ một dự án, máy xét nghiệm sinh hóa của Bệnh viện Đa khoa Hương Khê chưa sử dụng đã hỏng nhưng cán bộ bệnh viện né tránh cung cấp thông tin.


Cách đây không lâu, tình cờ, tôi biết được phòng mổ của Bệnh viện Đa khoa huyện Hương Khê xuống cấp nghiêm trọng. Bác sỹ phẫu thuật phải mặc áo mưa tiện lợi và 4 cán bộ y tế đứng 4 góc giăng áo mưa phía trên bệnh nhân để thực hiện ca mổ. Tuy vậy, hẹn đến 2 - 3 lần, tôi mới được lãnh đạo bệnh viện dành thời gian trao đổi. Sau khi Báo Hà Tĩnh nêu, một vị lãnh đạo tỉnh tỏ vẻ nghi ngờ và hỏi tôi: “Thật sự có chuyện phòng mổ như thế không? Ngành Y tế có biết không? Có chuyện như vậy sao lâu nay không thấy ngành báo cáo?…”. Tất nhiên, sau đó, Bệnh viện Đa khoa huyện Hương Khê đã được quan tâm, khắc phục những bất cập, đảm bảo các điều kiện tối thiểu tại phòng mổ.

Như vậy, việc cung cấp thông tin có vai trò quan trọng đối với sự nghiệp chăm sóc, bảo vệ và nâng cao sức khỏe người dân. Bài học xương máu về khủng hoảng truyền thông trong tiêm phòng vắc-xin cho trẻ của ngành Y tế nói chung vẫn còn rất mới. Từ một số trẻ tử vong do tiêm vắc-xin, Bộ Y tế, ngành Y tế các địa phương thiếu tính chủ động, phối hợp chặt chẽ với hệ thống truyền thông đại chúng, thậm chí là lúng túng, né tránh trong cung cấp thông tin nên một số tờ báo đã đưa tin một chiều, thiếu khoa học, gây hoang mang trong công chúng, dẫn đến thiếu niềm tin đối với công tác tiêm phòng và hệ lụy đã diễn ra ngay sau đó. Dịch sởi quay trở lại và chỉ trong một thời gian ngắn, số ca tử vong đã cao gấp rất nhiều lần so với số tử vong do tai biến vắc-xin và tắc trách của cán bộ y tế.

Y tế là một ngành đặc thù, liên quan đến khoa học, nếu không có tính chủ động, phối hợp chặt chẽ của ngành trong việc cung cấp thông tin thì có thể sẽ gây nên nhiều hệ lụy. Thiết nghĩ, những người làm công tác y tế, mà trước tiên là những người đứng đầu trong các đơn vị, cần phải thay đổi tư duy. Cung cấp thông tin không đơn thuần là nhiệm vụ thực hiện Luật Báo chí mà quan trọng hơn là một giải pháp tích cực cho sự nghiệp bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân đúng như tinh thần Chỉ thị 07/CT-BYT của Bộ Y tế ngày 19/6/2014 đã khẳng định: “Công tác truyền thông, cung cấp thông tin y tế đóng vai trò hết sức quan trọng trong sự nghiệp bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân, góp phần định hướng dư luận xã hội về chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước, phổ biến kiến thức giúp người dân có nhận thức và hành vi đúng đắn, có lợi cho sức khỏe trong việc phòng, chống dịch và nâng cao sức khỏe mỗi cá nhân, gia đình và cộng đồng”.

BIỆN NHUNG

Thị xã Hồng Lĩnh: 10 DN, HTX nợ hơn 6,3 tỷ đồng tiền thuế
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	Ảnh minh họa từ internet


(Baohatinh.vn) - Theo số liệu của Ban chỉ đạo chống thất thu ngân sách thị xã Hồng Lĩnh, tính đến hết tháng 7, trên địa bàn có 10 doanh nghiệp, hợp tác xã nợ đọng thuế với số tiền hơn 6,36 tỷ đồng.

Mặc dù thời gian qua, Ban chỉ đạo chống thất thu ngân sách thị xã Hồng Lĩnh đã chỉ đạo quyết liệt tăng thu ngân sách, tập trung phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu trên giao nhằm góp phần cân đối thu - chi, đảm bảo an sinh xã hội, đầu tư cho phát triển, song đến hết tháng 7, tình trạng nợ đọng thuế của các doanh nghiệp, hợp tác xã vẫn còn nhiều.

Các đơn vị có tỷ lệ nợ cao là Công ty CP xây dựng Trung Hiếu nợ hơn 3,1 tỷ đồng, Công ty TNHH Đại Lợi nợ hơn 1,1 tỷ đồng, Công ty TNHH Văn Đại Tiến nợ hơn 700 triệu đồng, Công ty TNHH Ngọc Hải nợ hơn 361 triệu đồng, Công ty TNHH Phú Thành Lợi nợ hơn 288 triệu đồng, Công ty CP XL DVTM Đại Việt nợ hơn 262 triệu đồng…

NINH HÀ

Kỳ Anh: Hàng trăm hộ dân làng chài thiếu điện

Kỳ Anh | Cập nhập 13.08.2014 - 09:16 | Nguồn bài viết : Tầm Nhìn
Gần 2000 hộ dân làng chài xóm Phú Hải, xã Kỳ Phú (Kỳ Anh – Hà Tĩnh) không thể sử dụng được các thiết bị điện thiết yếu như ti vi, nồi cơm điện, quạt, đèn … do nguồn điện quá yếu lại phập phù. Người dân trong thôn đã nhiều lần đề nghị chính quyền các cấp và ngành điện quan tâm đầu tư cải tạo, nâng cấp hệ thống lưới điện giúp người dân có đủ điện trong sinh hoạt… thế nhưng đến nay tình trạng này vẫn chưa được cải thiện.

· Kỳ Anh: Hàng trăm dân nghèo khốn khổ vì hồ tôm
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Việc thiếu nguồn điện ổn định khiến nhiều cho các hộ gia đình lâm vào cảnh bức bí, việc sản xuất kinh doanh bị đình trệ
Tìm về làng chài Phú Hải trong những ngày hè tháng 7 nắng “như thiêu như đốt” chúng tôi mới thấm hiểu được nỗi khổ cực của người dân nơi đây.

Đi khảo sát một vòng quanh thôn, chúng tôi nhận thấy, hệ thống điện lưới của thôn xuống cấp nặng, nhiều hàng cột điện xiêu vẹo, dây điện trũng xuống. Trạm biến áp được xây dựng từ những năm 94 – 95 đã quá cũ kỹ, dường như không còn “đủ sức” để truyền tải cho bà con nơi đây một dòng điện ổn định để sinh hoạt.

Ông Nguyễn Thành Tửu, Bí thư thôn Phú Hải cho biết, thôn Phú Hải hiện có 492 hộ gia đình với gần 2000 nhân khẩu từ khoảng 3 năm nay đã sống chung với cảnh thiếu điện trầm trọng. Như các anh thấy đấy, vào những ngày hè nóng nực, mặc dù có đầy đủ thiết bị để làm mát nhưng mà cả làng chúng tôi không thể sử dụng được do điện quá yếu! Nguồn điện không được đảm bảo ảnh hưởng rất lớn đến đời sống sinh hoạt của người dân chúng tôi.

Vừa trao đổi với chúng tôi, ông Tửu lần theo tiếng khóc ngặt ngẻo của trẻ nhỏ, đấy, gia đình đó có một đứa trẻ lên 2 tuổi, cứ tầm buổi trưa và tối là lại cứ khóc ré lên vì nóng quá nó chịu không nổi. Thương con, thương cháu nhưng họ cũng không thể làm được gì hơn việc phải dùng đến cái quạt mo phe phẩy cho nó đỡ nóng

Ở đây, hầu hết các hộ dân phải thay thế bằng đèn tiết kiệm điện nhưng nhiều lúc vẫn không đủ sáng. Những hộ khó khăn thì sử dụng nến, đèn dầu… Còn việc nấu cơm, phải dùng bếp củi, bếp ga…

Cùng chung nỗi niềm, ông Trần Văn Thông, nói giọng chua chát,  3 – năm nay, gia đình ông chỉ dám sử dụng điện cho việc thắp sáng 1 chiếc bóng tiết kiệm loại nhỏ, còn các thiết bị sử dụng điện khác như ti vi, quạt… hầu như không thể sử dụng vì một phần do điện yếu.

Việc nguồn điện lúc có lúc không còn gây ra việc chập cháy, bóng điện, ti vi, tủ lạnh, máy bơm nước …là những thứ mà bà con hay phải đi sửa nhất .

Điện yếu lại thường xuyên bị mất do quá tải, không chỉ ảnh hưởng đến cuộc sống của bà con mà còn kìm hãm sự phát triển kinh tế, xã hội của thôn – Ông Tửu nói

Ông Hoàng Xuân Quế, nhân viên thu tiền điện tại thôn Phú Hải trao đổi với chúng tôi: Tình trạng người dân nơi đây thiếu điện đã 3 năm này, ngoài việc trạm biến áp xuống cấp thì việc đường dây điện kéo về đến đây là quá xa nên dẫn đến nguồn điện phập phù, không ổn định.

Ngoài việc không thể dùng được các thiệt bị điện, thì bà con còn bức xúc việc các thiết bị điện thường xuyên bị chập, cháy. Hầu như nhà nào trong thôn cũng cháy vài thứ đồ điện.
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Người dân thôn Phú Hải phải dùng tới loại bóng đèn tiết kiệm điện năng, công suất nhỏ nhưng vẫn không đủ độ sáng
Mặc dù, nguồn điện không thể dùng được nhưng mỗi tháng trung bình tôi phải đi thu tiền điện là 60 – 70 triệu / tháng của thôn này. Có thế vì tình trạng quá tải liên tục xảy ra, tổn thất điện năng cao. Với mỗi việc thắp sáng vào buổi tối, mỗi hộ dân ở Phú Hải phải trả 120.000-160.000 đồng tiền điện/tháng.

Đem vấn đề trên trao đổi với ông Lê Đình Hưng – Giám đốc chi nhánh điện lực Kỳ Anh thì được ông cho biết: “Chúng tôi cũng đã nghe nhiều về việc tại thôn này rồi, nguyên nhân chủ yếu có thể là do đường truyền tải điện được kéo xuống thôn này là quá xa.

Sắp tới, sẽ có một trạm biến áp 180 KvA sẽ được dụng tại thôn Phú Hải, ngày 15/8 sẽ chỉ định nhà thầu.

Đây là dự án nằm trong chương trình “Nâng cao độ tin cậy cung cấp điện trên địa bàn huyện Kỳ Anh” của Tổng công ty Điện lực, giá trị đến 5 tỉ đồng, ngoài việc lắp trạm mới ở thôn Phú Hải xã Kỳ Phú thì cũng sẽ cải tạo nâng cấp một số khu vực tại địa bàn huyện”

Hy vọng lời của ông giám đốc là đúng và sớm trở thành hiện thực.

        Hà Tuấn Vũ
(Nguồn ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
