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	Dấu ấn tuổi trẻ Thành Sen trong phong trào thi đua yêu nước


	Phản ánh: Phong trào thi đua yêu nước giai đoạn 2010 - 2015 chính là cơ hội để các ĐVTN trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh khơi dậy tiềm năng, sức mạnh của tuổi trẻ, góp phần tích cực vào sự phát triển chung của thành phố.
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	Sẵn sàng đua hội chèo bơi...


	Phản ánh: Những ngày qua, bà con nhân dân nhiều địa phương ở Hà Tĩnh như: Can Lộc, Đức Thọ, Hương Khê, Lộc Hà, Cẩm Xuyên, Thạch Hà... đang náo nức chuẩn bị, tổ chức tập dượt để sẵn sàng cho các cuộc thi đua thuyền do xã, huyện tổ chức chào mừng Quốc khánh 2/9.
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	Sức khỏe đời sống
	Gần 200 phụ nữ trong độ tuổi sinh đẻ được khám, cấp thuốc miễn phí


	Thông tin: Sáng ngày 23/8, Đoàn y, bác sĩ Trung tâm Sức khỏe Sinh sản tỉnh Hà Tĩnh tổ chức khám, tư vấn, cấp thuốc miễn phí cho phụ nữ trong độ tuổi sinh đẻ ở xã Mỹ Lộc, huyện Can Lộc.
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	Tiền phong
	Bộ GTVT lên tiếng vụ xây cầu treo phục vụ chủ tịch xã


	Thông tin: Vừa qua, Tiền Phong và một số cơ quan báo chí phản ánh cầu treo Khe Tây (Vũ Quang - Hà Tĩnh) trước mắt chỉ phục vụ một số hộ dân. Thứ trưởng GTVT Nguyễn Hồng Trường đề nghị địa phương sớm làm đường để phát huy hiệu quả; Bộ GTVT sẽ rút kinh nghiệm về quy trình lấy ý kiến của người dân
	Sỹ Lực


Đổi mới, sáng tạo, làm tốt công tác tham mưu giúp việc cho UBND tỉnh

(Baohatinh.vn) - Chiều 23/8, Văn phòng UBND tỉnh Hà Tĩnh tổ chức buổi gặp mặt tọa đàm kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống Văn phòng cơ quan hành chính Nhà nước (28/8/1945-28/8/2015).

	Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn cùng các đồng chí trong BTV Tỉnh ủy, Thường trực HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh cùng đông đảo cán bộ, công chức, viên chức Văn phòng UBND tỉnh qua các thời kỳ tham dự.




Diễn văn khai mạc do Chánh Văn phòng UBND tỉnh Lê Minh Đạo trình bày đã ôn lại truyền thống lịch sử vẻ vang 70 năm truyền thống của Văn phòng cơ quan hành chính Nhà nước.




Chánh Văn phòng UBND tỉnh Lê Minh Đạo: Văn phòng UBND tỉnh đã kế thừa, phát huy truyền thống các thế hệ đi trước, đoàn kết, hỗ trợ, phối hợp cùng tham mưu thực hiện tốt các NQ của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các chương trình, kế hoạch phát triển KT-XH của tỉnh
Từ những ngày đầu tiên khai sinh ra nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, đến thắng lợi của cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược, miền Bắc bước vào công cuộc xây dựng Chủ nghĩa xã hội, đến ngày cả nước được thống nhất đến nay, Văn phòng các cấp đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ tham mưu, giúp việc, phục vụ hậu cần, đảm bảo cho hoạt động chỉ đạo, điều hành của Chính phủ và UBND các cấp liên tục, thông suốt, giành những thành tựu to lớn trong công cuộc chống giặc ngoại xâm và xây dựng đất nước trong thời kỳ đổi mới, hội nhập và phát triển.







Nguyên Bí thư Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Quốc Thại và nguyên Chánh Văn phòng UBND tỉnh Nguyễn Bá Giai phát biểu tại buổi tọa đàm.

Cùng với sự trưởng thành và phát triển của ngành Văn phòng cơ quan hành chính cả nước, Văn phòng UBND tỉnh Hà Tĩnh đã có những bước phát triển mạnh mẽ. Kể từ ngày tái lập tỉnh đến nay, công tác văn phòng các cơ quan hành chính các cấp đã có nhiều chuyển biến tích cực. Cán bộ, công chức, viên chức Văn phòng UBND tỉnh đã kế thừa, phát huy truyền thống các thế hệ đi trước, đoàn kết, hỗ trợ, phối hợp cùng tham mưu thực hiện tốt các NQ của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các chương trình, kế hoạch phát triển KT-XH của tỉnh. Tổ chức bộ máy được kiện toàn cả về số lượng và chất lượng; trang thiết bị, phương tiện phục vụ công tác được quan tâm đầu tư. Trình độ chuyên môn nghiệp vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức không ngừng được nâng cao.

Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh qua các thời kỳ đều quan tâm, chú trọng đến công tác xây dựng hệ thống văn bản quy định, hướng dẫn tổ chức thực hiện công tác nghiệp vụ văn phòng, đảm bảo tính thống nhất, chặt chẽ, thuận lợi cho công tác tham mưu giúp việc, phục vụ hoạt động công tác của UBND tỉnh. Thường xuyên đổi mới, nâng cao chất lượng hiệu quả công tác tiếp nhận, xử lý thông tin, hiện đại hoá trang thiết bị và phương tiện làm việc để đáp ứng yêu cầu trong thời đại mới…




Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự trao kỷ niệm chương cho Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh cùng lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh




Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn trao kỷ niệm chương cho các công chức, viên chức Văn phòng UBND tỉnh

Phát biểu tại buổi tọa đàm, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn ghi nhận vai trò tham mưu, giúp việc của Văn phòng UBND tỉnh trong việc phục vụ đắc lực cho UBND tỉnh điều hành, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH, đảm bảo QP-AN của tỉnh.
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Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn: Mỗi cán bộ, công chức, viên chức Văn phòng UBND tỉnh cần tận tụy, gương mẫu, nỗ lực thực hiện tốt các nhiệm vụ chuyên môn.
Phát huy những kết quả đạt được, Chủ tịch UBND tỉnh đề nghị cán bộ, công chức, viên chức Văn phòng UBND tỉnh phải đi đầu, gương mẫu trong cải cách hành chính; thường xuyên, mạnh dạn đổi mới, sáng tạo trong công tác tham mưu, giúp việc; phát huy vai trò tối đa của CNTT trong việc xử lý công việc.

Trước yêu cầu khối lượng công việc của tỉnh ngày càng lớn, mỗi cán bộ, công chức, viên chức Văn phòng cần tận tụy, gương mẫu, nỗ lực thực hiện tót các nhiệm vụ chuyên môn.

Phúc Quang


Dấu ấn tuổi trẻ Thành Sen trong phong trào thi đua yêu nước

(Baohatinh.vn) - Phong trào thi đua yêu nước giai đoạn 2010 - 2015 chính là cơ hội để các ĐVTN trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh khơi dậy tiềm năng, sức mạnh của tuổi trẻ, góp phần tích cực vào sự phát triển chung của thành phố.
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	Thành Đoàn Hà Tĩnh cùng Đoàn thanh niên Tổng công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh khám, cấp thuốc miễn phí cho gần 1.000 người dân các bộ tộc bản Bừng Hủa Na, bản Tưng, huyện Xê Bang Fay, tỉnh Khăm Muộn (Lào)



	Lan tỏa từ những điển hình
Anh Trần Quốc Đạt - Bí thư Thành đoàn Hà Tĩnh cho biết: "Triển khai thực hiện phong trào thi đua yêu nước, Thành đoàn Hà Tĩnh đã nghiên cứu xây dựng phong trào một cách hiệu quả trên cơ sở bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ chính trị và điều kiện thực tế của địa phương. Quá trình triển khai các phong trào đã tạo ra không khí thi đua sôi nổi, lành mạnh, xuất hiện nhiều điển hình về các tập thể, cá nhân tiêu biểu, từ đó, nhân rộng những cách làm sáng tạo, mô hình kinh tế hiệu quả".

Trở về quê hương sau gần chục năm mưu sinh xa nhà, chàng thanh niên Nguyễn Văn Duẩn (xóm Liên Thanh, xã Thạch Hạ) thời điểm đó chỉ mới gần 25 tuổi bắt đầu con đường lập nghiệp ở quê hương. Chọn nghề trồng nấm, do thiếu kinh nghiệm, lại đầu tư chưa bài bản nên mấy lứa đầu tiên gần như mất trắng. Tuy nhiên, ý chí "bại không nản" đã khiến chàng trai quyết tâm vay mượn, tìm hiểu kỹ thuật trồng, nguồn giống, tăng dần thu nhập trong những mùa sản xuất. Đến nay, mô hình trồng nấm của anh Nguyễn Văn Duẩn đã có doanh thu trên 500 triệu đồng/năm, giải quyết việc làm cho khoảng 20 lao động địa phương.

Câu chuyện của chàng trai Nguyễn Văn Duẩn không chỉ mở ra hướng đi mới cho nghề trồng nấm trên địa bàn thành phố, đó còn là tấm gương lập thân, lập nghiệp cho hàng chục thanh niên trên địa bàn xã Thạch Hạ. Sau khi được “truyền lửa”, nhiều thanh niên trong xã đã mạnh dạn đảm nhận các mô hình phát triển kinh tế và chỉ sau đó một thời gian đã mang lại hiệu quả. Đến nay, trên địa bàn xã Thạch Hạ đã hình thành Câu lạc bộ thanh niên làm kinh tế giỏi - nơi giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm cho những người trẻ tuổi.

Ngoài những điển hình ở xã Thạch Hạ, trên địa bàn thành phố còn xuất hiện nhiều tập thể, cá nhân tiêu biểu như đoàn viên Phạm Văn Đức với 19 lần hiến máu tình nguyện; Nguyễn Thị Ánh Linh với mô hình “Ấp trứng công nghiệp”; Trương Thế Cương với mô hình “Nuôi trồng thủy sản”...

Xung kích trong phong trào tình nguyện
Với tuổi trẻ thành phố, các phong trào xung kích tình nguyện luôn có sức lôi cuốn mạnh mẽ với sự tham gia của đông đảo ĐVTN. Tiêu biểu là các phong trào: "Xung kích phát triển KT-XH và bảo vệ Tổ quốc", "Đồng hành với thanh niên trong lập thân, lập nghiệp", "Tuổi trẻ thành phố chung tay xây dựng nông thôn mới", "Vì an sinh xã hội", “Hiến máu tình nguyện".




Cuộc vận động Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam đã được Thành đoàn Hà Tĩnh cụ thể hóa bằng phong trào thi đua mạnh mẽ của các đoàn viên thanh niên. Trong ảnh: "Hội thi Tuổi trẻ thành phố đồng hành cùng hàng Việt Nam" diễn ra khá sôi nổi trong tất cả các phần thi tài

CLB Thầy thuốc trẻ với 74 thành viên được thành lập chưa lâu nhưng đã thu hút được nhiều y, bác sỹ trẻ tham gia hoạt động hướng tới cộng đồng. CLB đã tổ chức khám, cấp thuốc miễn phí cho 200 đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn trên địa bàn thành phố; tặng quà, khám, tư vấn, cấp thuốc miễn phí cho thân nhân các chiến sỹ cảnh sát biển, bộ đội, hải quân, kiểm ngư viên đang làm nhiệm vụ tại quần đảo Trường Sa và Nhà giàn DK1.

Trong phong trào “Tuổi trẻ thành phố chung tay xây dựng nông thôn mới”, gần 5 năm qua, toàn thành phố có trên 15.000 lượt ĐVTN ra quân giải phóng mặt bằng, xây dựng đường giao thông nông thôn và kênh mương nội đồng. Cùng đó, các ĐVTN đã xây dựng được 10 tủ sách nông thôn mới với hơn 1.000 đầu sách, 23 đường điện thanh niên thắp sáng làng quê, lắp đặt 17 bảng tin KHKT và việc làm thanh niên.

Với những dấu ấn trong 5 năm thực hiện phong trào thi đua yêu nước, toàn thành phố có 30 tập thể, 100 cá nhân được Thành đoàn khen thưởng; 40 tập thể, cá nhân được nhận bằng khen của Trung ương Đoàn; Ban Thường vụ Thành đoàn được UBND tỉnh 2 lần tặng bằng khen; liên tục từ năm 2012-2014 là đơn vị dẫn đầu phong trào thi đua toàn tỉnh, được UBND tỉnh tặng cờ đơn vị xuất sắc.

Thế Công


Thông tin sai lệch về sự hy sinh của 10 nữ TNXP Đồng Lộc

(Baohatinh.vn) - Ngã ba Đồng Lộc (Can Lộc - Hà Tĩnh) đã trở thành huyền thoại trong cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước.

	Để giữ cho mạch máu giao thông từ Bắc vào Nam được thông suốt, biết bao xương máu của các chiến sỹ và nhân dân đã đổ xuống. Trong đó phải kể đến sự hy sinh anh dũng của 10 cô gái TNXP thuộc Tiểu đội 4, Đại đội 552, Tổng đội 55. Sự hy sinh đó là biểu tượng cao đẹp của tuổi trẻ Việt Nam trong cuộc đấu tranh giữ nước thế kỷ XX.




Ngã ba Đồng Lộc huyền thoại đang từng ngày "thay da, đổi thịt"

Tuy vậy, ngày 27/7/2014, Báo Lao động số 172 đăng tải bài: "Gặp người sống sót trong đơn vị của 10 cô gái Ngã ba Đồng Lộc” của tác giả Giang Thùy Linh ghi lại lời kể của bà Trần Thị Bích Thao (SN 1942, quê tại xã Vĩnh Lộc, Can Lộc) hiện đang sống tại tỉnh Thái Nguyên, là cựu TNXP từng công tác tại Ngã ba Đồng Lộc. Nội dung của bài báo có nhiều chi tiết trái ngược so với những thông tin, cứ liệu lịch sử được công bố từ trước đến nay, gây thắc mắc cho các tầng lớp nhân dân cũng như sự bức xúc cho các cựu TNXP đã từng sống, chiến đấu tại chiến trường Đồng Lộc.

Cụ thể, trong tác phẩm: "Gặp người sống sót trong đơn vị của 10 cô gái Ngã ba Đồng Lộc", tác giả Giang Thùy Linh đã cung cấp tới bạn đọc thông tin bà Trần Thị Bích Thao từng tham gia TNXP từ tháng 4/1965 - 4/1969, thuộc Tiểu đội 4, Đại đội 552, Tổng đội 55, P18 Hà Tĩnh. Và theo lời kể của bà Thao, vào chiều 24/7/1968, khi 10 nữ TNXP hy sinh thì người được tìm thấy sau cùng không phải Tiểu đội phó Hồ Thị Cúc mà là Tiểu đội trưởng Võ Thị Tần.

Trong bài báo, tác giả ghi lại lời bà Thao kể: “Ngoài 4 nữ TNXP đi Nghi Xuân làm nhiệm vụ, o Thao là người nữ TNXP duy nhất trong Tiểu đội sống sót có mặt tại hiện trường, chứng kiến từ đầu chí cuối sự hy sinh bi hùng của 10 nữ đồng đội tại Ngã Ba Đồng Lộc”; "O Tần là A trưởng, bao giờ cũng có một cái hầm tròn tròn riêng đứng để quan sát, báo động cho chị em. Không may là Tần đứng riêng một góc nên là khó tìm. 3 ngày sau, nắng miền Trung gay gắt thì mùi bốc lên. Đưa con chó ra tìm thì mới biết o Tần ở cái góc đấy"...

Trước những thông tin đó, BTV Tỉnh đoàn Hà Tĩnh phối hợp với các đơn vị liên quan đã tổ chức xác minh với sự tham dự của đông đảo các nhân chứng từng là cựu TNXP cùng Đại đội 552 và Tiểu đội 4 (thời điểm ngày 24/7/1968) sống và chiến đấu tại chiến trường Đồng Lộc đầy ác liệt, gian khổ.




Bí thư Tỉnh đoàn Nguyễn Thế Hoàn: Chiến tranh đã lùi xa, đi tìm sự thật là cần thiết, nhưng chúng ta phải tôn trọng lịch sử. Ngã ba Đồng Lộc là một địa chỉ đỏ có ý nghĩa to lớn giáo dục truyền thống yêu nước đối với các thế hệ trẻ hôm nay và mai sau. Cho nên các thông tin về lịch sử của Đồng Lộc cần có sự xác minh cẩn trọng
Tại buổi xác minh, ông Nguyễn Thế Linh, Đại đội trưởng Đại đội 552 vì sức khỏe yếu nên đã không thể đến tham dự. Tuy nhiên, ông đã gửi văn bản đến hội nghị để làm rõ các nội dụng mà Báo Lao động nêu. Trong văn bản, ông Linh khẳng định: “Đầu năm 1968, Tiểu đội 4 có 18 đồng chí, từ tháng 4/1968 đến tháng 6/1968 thì chuyển đi 3 đồng chí gồm: Bùi Thị Tịnh về A Công binh, Nguyễn Thị Xuân về Tập đoàn (bộ phận nấu ăn), Trần Thị Bích Thao được chuyển đi khỏi C552 về Viện điều dưỡng ở Sơn Lĩnh (Hương Sơn) rồi chuyển đi học luôn. Tháng 7/1968, chuyển 3 đồng chí bổ sung cho đơn vị đi Vĩnh Linh gồm: Trần Thị Thanh (Đức Đồng, Đức Thọ), Nguyễn Thị Hường (Đức Lĩnh, Vũ Quang), Nguyễn Thị Hường (TP Hà Tĩnh). Đến ngày 24/7/1968 thì Tiểu đội 4 chỉ còn 12 đồng chí”.

Cũng theo khẳng định của ông Nguyễn Thế Linh: “Từ tháng 6/1968, đồng chí Trần Thị Bích Thao không có danh sách quân số tại đơn vị 552 nữa” và “Bài báo của Giang Thùy Linh theo lời kể của Trần Thị Bích Thao là hoàn toàn sai 100%”.




Chủ tịch Hội cựu TNXP Đào Văn Tinh: Báo Lao động đưa thông tin bà Trần Thị Bích Thao từng tham gia TNXP từ tháng 4.1965 - 4.1969 là hoàn toàn sai. Vì Tổng đội 55, P18 Hà Tĩnh bắt đầu có mặt ở Đồng Lộc từ tháng 6/1965, còn tháng tháng 4, 5 thì chưa hoạt động
Tại buổi xác minh, ông Đào Văn Tinh - Chủ tịch Hội cựu TNXP Hà Tĩnh cũng khẳng định, thông tin báo đưa bà Trần Thị Bích Thao từng tham gia TNXP từ tháng 4/1965 là chưa chính xác. Vì Tổng đội 55, P18 Hà Tĩnh bắt đầu có mặt ở Đồng Lộc từ tháng 6/1965, từ tháng tháng 4, 5 thì chưa hoạt động.

Đặc biệt, có mặt tại buổi xác minh, bà Lê Thị Hồng (Đức Lạc, Đức Thọ), một trong 12 người thuộc Tiểu đội 4 của chị Võ Thị Tần may mắn sống sót kể lại là: Vào thời điểm 24/7/1968, Tiểu đội 4 có 12 người, trước đó bà Hồng là người được cử đi Quảng Bình lấy gỗ về làm hầm, còn bà Nguyễn Thị Thanh (biệt danh Thanh đói - theo lời nhân vật) thì bị ốm nằm ở nhà, không ra hiện trường nên ngày 24/7/1968 định mệnh đó, Tiểu đội 4 chỉ có 10 người ra hiện trường.

"Nếu tôi không đi lấy gỗ, chị Thanh không ốm, và chị Thao nếu thuộc Tiểu đội 4 thì khi đó cũng sẽ hy sinh hết luôn, làm sao sống được đến giờ" - bà Hồng bùi ngùi.




Bà Dương Thị Bích Châu khẳng định vào thời điểm các 10 nữ TNXP hy sinh bà Trần Thị Bích Thao không thuộc Tiểu đội 4 và Tiểu đội 5.

Còn theo bà Nguyễn Thị Diệu Lan (TP Hà Tĩnh), cựu TNXP thuộc Tiểu đội 3 cho biết: "Tôi là người tham gia vào cuộc tìm kiếm thi thể 10 nữ TNXP lúc đó. Trong quá trình tìm kiếm phát hiện 1 hầm có 3 người, 1 hầm có 6 người, trong đó chị Võ Thị Tần ở hầm có 6 người. Còn việc tìm kiếm thi thể chị Cúc thì các lực lượng đều thay phiên nhau, đầu tiên là đảng viên, sau là công binh, rồi đến các Tiểu đội 3, Tiểu đội 8... Và không có chuyện dùng chó đi tìm như lời kể. Đến buối cuối chiều ngày thứ 3 thì tìm được chị Cúc ở triền đồi, các anh ở Tiểu đội 8 dùng tay bới đất, đưa chị Cúc lên chứ không có dùng cuốc, xẻng chi hết. Nhiều chi tiết miêu tả thi hài các chị lúc hy sinh và khâm liệm như trong bài báo nói là không đúng".




Bà Nguyễn Thị Diệu Lan (Tiểu đội 3): Tôi là người tham gia vào cuộc tìm kiếm thi thể 10 nữ TNXP lúc đó. Trong quá trình tìm kiếm phát hiện 1 hầm có 3 người, 1 hầm có 6 người, trong đó chị Võ Thị Tần ở hầm có 6 người.
Đồng tình với lời kể của bà Lan, các cựu TNXP Nguyễn Thị Xuân (Đức Thọ), người được điều từ Tiểu đội 4 về bộ phận Tập đoàn vào tháng 4/1968, Nguyễn Thị Bé (Đức Thọ) ở A công binh, Dương Thị Bích Châu (Vĩnh Lộc, Can Lộc, thuộc Tiểu đội 5) đều khẳng định: ở thời điểm 10 cô hy sinh, bà Trần Thị Bích Thao không thuộc Tiểu đội 4 và cũng không có chuyện tìm thấy chị Tần sau cùng như Báo Lao động đã đưa.

Cũng tại buổi gặp gỡ, nhiều ý kiến cho rằng, một số từ ngữ được dùng trong bài báo nói về bà Thao như: “Biệt xứ để rời xa ký ức đau đớn” đã phản ánh không đúng tình hình của bà Thao lúc đó. Bà Thao được đi điều dưỡng, rồi được đi học và lên Thái Nguyên làm việc, lấy chồng, sinh cơ lập nghiệp như bao cựu chiến binh, cựu TNXP sống xa quê, hoàn toàn không phải do ký ức chiến tranh đau đớn. Bà Lương Thị Tuệ, nguyên Tổng đội phó Tổng đội TNXP 55, hiện là Phó chủ tịch Hội cựu TNXP Hà Tĩnh nói: “Đọc bài báo, là những người trong cuộc, chúng tôi rất buồn!”

Phát biểu tại buổi xác minh, Bí thư Tỉnh đoàn Nguyễn Thế Hoàn cho rằng: Chúng ta phải tôn trọng lịch sử. Ngã ba Đồng Lộc là một địa chỉ đỏ có ý nghĩa to lớn giáo dục truyền thống yêu nước đối với các thế hệ trẻ hôm nay và mai sau. Cho nên các thông tin về lịch sử của Đồng Lộc cần có sự xác minh cẩn trọng và khi đưa lên báo chí phải có căn cứ chính xác. Các thông tin xác minh từ các cựu TNXP từng sống và chiến đầu tại chiến trường Đồng Lộc, Tỉnh Đoàn và các đơn vị liên quan sẽ lấy làm căn cứ xác đáng báo cáo lên Thường trực Tỉnh ủy để có ý kiến chỉ đạo, xử lý.

Phúc Quang

Sẵn sàng đua hội chèo bơi...

(Baohatinh.vn) - Những ngày qua, bà con nhân dân nhiều địa phương ở Hà Tĩnh như: Can Lộc, Đức Thọ, Hương Khê, Lộc Hà, Cẩm Xuyên, Thạch Hà... đang náo nức chuẩn bị, tổ chức tập dượt để sẵn sàng cho các cuộc thi đua thuyền do xã, huyện tổ chức chào mừng Quốc khánh 2/9.




Đua thuyền trên hồ Bình Sơn ở Hương Khê

Lễ hội đua thuyền ở Hà Tĩnh thường được diễn ra vào tháng Giêng âm lịch hàng năm, hoặc dịp nghỉ lễ Quốc khánh 2/9 nhằm tạo sân chơi bổ ích cho bà con nhân dân, cầu mong mưa thuận, gió hòa, công việc làm ăn luôn gặp may mắn. Đồng thời, thông qua hội thi cũng nhằm khuyến khích phát triển phong trào thể thao quần chúng.

Xuất phát từ nhu cầu hưởng thụ tinh thần, chút ít yếu tố tín ngưỡng tâm linh, người xưa thường tổ chức lễ hội đua thuyền với tâm niệm, làng nào giành chiến thắng trong cuộc đua thì năm đó sẽ gặp nhiều may mắn, làm ăn phát đạt. Mỗi làng đều hình thành một đội đua với cơ cấu ít nhất từ 20-30 người gồm lái thuyền, cầm phách, cầm tổng và dân bơi. Kinh phí phục vụ cho hoạt động tập luyện, thi đấu của đội thuyền đều do dân làng đóng góp.

Nhắc đến bộ môn chèo bơi, giới hâm mộ môn thể thao sông nước của tỉnh ta ai cũng biết đến các hội thi của xã Cẩm Nhượng (Cẩm Xuyên), Thạch Bằng (Lộc Hà), Trung Lương (TX Hồng Lĩnh), Lộc Yên (Hương Khê), Kỳ Khang (Kỳ Anh…

Nếu như giải đua thuyền truyền thống của Can Lộc diễn ra trên sông Nghèn góp phần tôn vinh vẻ đẹp văn hóa truyền thống của con em vùng quê cách mạng Xô viết thì hội thi chèo bơi của xứ núi Hương Khê cũng được nhiều người biết đến như một thương hiệu của cư dân vùng thượng sông Ngàn Sâu. Lễ hội thường diễn ra tại hồ Bình Sơn và năm nào cũng được tổ chức rất quy mô, thu hút đông đảo nhân dân trong vùng đến xem, cổ vũ….

Cùng với các giải cơ sở, giải đua thuyền truyền thống của tỉnh được tổ chức hàng năm là một sân chơi giải trí tinh thần rất bổ ích và được các địa phương trên toàn tỉnh tích cực tham gia. Với quy mô của một giải thể thao cấp tỉnh, giải thường được tổ chức cả hai nội dung thuyền nam và thuyền nữ, do đó, những ngày diễn ra giải là ngày hội giao lưu, giải trí tinh thần của người yêu thích môn thể thao chèo bơi.

Năm nay, trước lễ Quốc khánh 2/9, các xã ven bờ sông Ngàn Sâu sôi nổi hẳn lên với công việc soạn sửa thuyền bơi. Các điểm sinh hoạt nhà văn hóa ở thôn nào cũng đông vui nhộn nhịp, bà con trong làng tụ họp để bàn chuyện chuẩn bị đua thuyền, thăm hỏi, động viên con cháu tập luyện… Các bậc cao niên quây quần bàn luận về chiến thuật, đánh giá thuyền của các làng khác, xây dựng lối chơi nhằm đưa đội thuyền của làng mình đến giải nhất.

Bà Nguyễn Thị Linh (Lộc Yên, Hương Khê) năm nay đã sang tuổi 52 nhưng vẫn đang là vận động viên trụ cột, là chỗ dựa tinh thần của đội thuyền, chia sẻ: “Chú coi, tui đã là bà nội, bà ngoại của bọn trẻ rồi nhưng cái nghề sông nước càng làm cho tay dầm của tui ngày càng khỏe khoắn, dẻo dai. Năm nay, bận nhiều công việc đồng áng nhưng tui vẫn sắp xếp thời gian để tham gia vào đội tuyển nữ của xã đi thi đấu với các đội bạn”.

Quang Sáng




Bộ GTVT lên tiếng vụ xây cầu treo phục vụ chủ tịch xã

TP - Vừa qua, Tiền Phong và một số cơ quan báo chí phản ánh cầu treo Khe Tây (Vũ Quang - Hà Tĩnh) trước mắt chỉ phục vụ một số hộ dân. Thứ trưởng GTVT Nguyễn Hồng Trường đề nghị địa phương sớm làm đường để phát huy hiệu quả; Bộ GTVT sẽ rút kinh nghiệm về quy trình lấy ý kiến của người dân.
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Thứ trưởng GTVT Nguyễn Hồng Trường
Theo Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường, mục tiêu xây dựng cầu treo là đảm bảo cho một cụm dân cư thoát khỏi cảnh chia cắt; người dân không bị gián đoạn sinh hoạt, sản xuất; trẻ em không phải nghỉ học vào ngày lũ. Tuy nhiên, sông, suối chia cắt dân cư ở nhiều khu vực khác nhau nên vị trí đặt cầu cần đạt các tiêu chí: Kết nối các trục đường chính của huyện, xã; vị trí đặt cầu an toàn, phù hợp với quy mô, nguồn vốn.
Ông Nguyễn Hồng Trường cho biết, việc khảo sát vị trí, Bộ GTVT đặt ra nguyên tắc phải luôn tôn trọng ý kiến người dân, chính quyền địa phương và yếu tố kết nối giao thông. Rút gọn quy trình là như vậy nhưng đều đảm bảo nguyên tắc tôn trọng ý kiến người dân, không áp đặt.

Tổng cục Đường bộ là chủ đầu tư nhưng Sở GTVT là đơn vị tham mưu trực tiếp để lựa chọn vị trí và xin ý kiến của người dân. Ngoài ra, các đơn vị tư vấn thiết kế của địa phương cung cấp các số liệu về khí tượng thủy văn, điều tra xã hội học đã có cho Tổng cục Đường bộ. Đó là quy trình làm lâu nay, hợp lý và khoa học.

“Tuy nhiên, sau sự việc cầu treo Khe Tây, Bộ sẽ rút kinh nghiệm, cho rà soát quy trình để từ nay về sau đảm bảo thực hiện đúng nguyên tắc: Lấy ý kiến rộng rãi người dân để xác định vị trí làm cầu phục vụ nhiều người dân nhất; an toàn, kết nối được giao thông; đáp ứng bền vững trong quá trình khai thác”, ông Trường nói.

Thứ trưởng Trường cho biết thêm, cầu treo dân sinh chỉ đặt mục tiêu giải quyết nhu cầu đi lại bằng xe máy, đi bộ; không giải quyết vấn đề xe cơ giới. Vì thế, cầu được thiết kế theo mẫu điển hình, khổ cầu 1,5 - 2m. Với khổ cầu đó, chiều dài 120 m đảm bảo tính kỹ thuật và vốn đầu tư. Cụ thể, trong đề án, giá trị cầu treo từ 2-3 tỷ đồng, tối đa là 5 tỷ đồng.

Trong 186 cầu của giai đoạn 1, cầu Nam Công (tỉnh Hà Nam) và cầu Sảo Phong (tỉnh Quảng Bình) được UBND tỉnh đề nghị nới rộng quy mô vì dân cư ở đó đông. Nguồn vốn xây dựng hai cầu này không lấy từ ngân sách mà từ các nhà tài trợ. 

Cụ thể, cầu Nam Công làm bằng sự tài trợ của Ngân hàng BIDV; cầu Sảo Phong dùng kinh phí từ kêu gọi của chương trình Nhịp cầu yêu thương (Chương trình kêu gọi các cá nhân, tập thể ủng hộ xây cầu treo do Bộ GTVT khởi xướng- PV).

Bộ GTVT đã trình Chính phủ đề án xây dựng cầu dân sinh giai đoạn hai. Theo đó, đề án dự kiến thực hiện tại 50 tỉnh thành. Sau khi Chính phủ phê duyệt, Bộ GTVT và các địa phương sẽ xây dựng phương án cụ thể, phấn đấu thực hiện xong trong 3 năm (2015- 2017) với tổng mức đầu tư khoảng 8.000 tỷ đồng.

Sỹ Lực
Bắt giữ hai đối tượng buôn bán ma túy đá có vũ khí

Chủ nhật, 23/08/2015 - 08:47 PM (GMT+7)

(ND)Công an tỉnh Hà Tĩnh cho biết: Vào lúc 23 giờ ngày 22-8, Công an Hà Tĩnh phối hợp các lực lượng: Cảnh sát Biển, Bộ đội Biên phòng Hà Tĩnh, Cục Hải quan Hà Tĩnh đã bất ngờ ập vào phòng 301, khách sạn ForLove thuộc phường Kỳ Trinh, thị xã Kỳ Anh (Hà Tĩnh) bắt giữ hai đối tượng: Nguyễn Công Cường (SN 1973) trú tại xã Hội Sơn, huyện Anh Sơn (Nghệ An) và Phạm Kim Dũng (SN 1987) trú tại khối phố 15, phường Trường Thi, TP Vinh (Nghệ An), thu giữ 3,7 kg ma túy đá cùng một khẩu súng, bảy viên đạn, một xe ô-tô BKS 37A-23115...

Các đối tượng khai nhận, số ma túy nêu trên được mua từ một người Lào và đưa qua cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, sau đó vận chuyển vào thị xã Kỳ Anh bán cho một số đối tượng trên địa bàn.

Đây là một đường dây ma túy lớn, hoạt động có tổ chức, từ Lào về Việt Nam tiêu thụ mà lực lượng phòng, chống tội phạm ma túy Công an Hà Tĩnh phát hiện từ đầu năm 2015. Hiện, chuyên án đang tiếp tục được mở rộng để truy bắt các đối tượng có liên quan.
                                                                                                                       PV
Hà Tĩnh: Kỷ niệm 2 năm đưa vào hoạt động Trung tâm TM chợ Hội

(BVPL) - Ngày 22/8, sở Công thương phối hợp với Công ty CP đầu tư& phát triển Công thương miền Trung tổ chức lể kỷ niệm 2 năm ngày chính thức đưa Trung tâm TM chợ hội (thị trấn Cẩm Xuyên, huyện Cẩm Xuyên) đi vào hoạt động và khai trương tổ hợp liên hoàn Trung tâm Hội nghị, Nhà hàng tiệc cưới và khu vui chơi giải trí.

Dự án khu Trung tâm TM chợ Hội là mô hình chợ xây dựng theo hình thức xã hội hóa đầu tiên của tỉnh Hà Tĩnh, do Công ty CP đầu tư& phát triển Công thương miền Trung làm chủ đầu tư. Từ khi đưa chợ vào hoạt động Công ty và Ban quản lý chợ luôn linh hoạt tạo cơ chế chính sách ưu đại về giá cả cũng như thời gian thuê ky ốt, tạo mọi điều kiện tốt nhất cho ba con tiểu thương kinh doanh buôn bán. Vì thế lúc đầu chỉ hơn 300 hộ tiểu thương đăng ký kinh doanh thì đến này đã tăng lên 600 hộ với gần 800 ki ốt kinh doanh cố định. Ngoài ra còn hàng ngàn hộ kinh doanh không thường xuyên tham gia buôn bán tại chợ tạo nên một trung tâm giao lưu hàng hóa sầm uất cho huyện Cẩm Xuyên nói riêng và tỉnh Hà Tĩnh nói chung.
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	Ảnh 1: Khu trung tâm TM chợ Hội



Thực hiện mục tiêu xây dựng chợ đầu mối, Công ty CP Đầu tư & Phát triển Công thương miền Trung đã xây dựng được hệ thống các chi nhánh, văn phòng đại diện tại các thành phố lớn và ký kết các hợp đồng hợp tác với nhiều nhà sản xuất, cung cấp lớn trên cả nước. Đến thời điểm này, đã có hơn 50 đối tác liên kết thực hiện cung ứng hàng hóa để chợ Hội trở thành đầu mối phân phối cho các trung tâm thương mại, hộ tiểu thương khắp trong cả tỉnh.
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	Ảnh 2: Người dân thăm quan, mua sắm tại Trung tâm TM chợ Hội



Để phát triển và ngày càng hoàn thiện khu Trung tâm TM chợ hội, Công ty CP Đầu tư & Phát triển Công thương miền Trung thường xuyên lấy ý kiến của các tiểu thương, khắc phục những sai sót, tạo sự đồng thuận giữa ban quản lý chợ với tiểu thương. Xây dựng Ban đại diện các ngành hàng của các tiểu thương để cùng phối hợp với Ban quản lý chợ thực hiện tốt định hướng phát triển chung của Trung tâm TM chợ Hội. Các hộ tiểu thương yên tâm, phấn khởi khi được kinh doanh trong một trung tâm thương mại khang trang, hiện đại với các ngành hàng được quy hoạch hợp lý, hệ thống thiết bị PCCN, vệ sinh môi trường đồng bộ, trật tự an ninh được đảm bảo… Qua đó cho thấy, chuyển đổi mô hình quản lý vai trò của doanh nghiệp đã được phát huy, mối liên kết giữa Ban Quản lý chợ và tiểu thương ngày càng chặt chẽ đưa hoạt động kinh doanh ngày càng hiệu quả.
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	Ảnh 3: Cắt băng khánh thành tổ hợp liên hoàn Trung tâm hội nghị, Nhà hàng tiệc cưới và khu vui chơi giải trí.



Phát biểu tại buổi lễ, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh Nguyễn Hồng Lĩnh đánh giá cao hiệu quả của Trung tâm TM chợ Hội sau hai năm đi vào hoạt động. Để đạt được thành quả này đó là sự nỗ lực của nhà đầu tư, cấp ủy, chính quyền huyện Cẩm Xuyên, sự đồng thuận của bà con tiểu thương trong việc xây dựng chợ Hội trở thành điểm sáng trong cả nước về xã hội hóa đầu tư xây dựng. Các địa phương cần học tập mô hình Trung tâm TM chợ Hội, tiếp thu những kinh nghiệm, cách làm hay từ đó tích cực thu hút đầu tư, nhận rộng mô hình này ra các địa phương khác.


Cũng tại lễ kỷ niệm, lãnh đạo tỉnh Hà Tĩnh, huyện Cẩm Xuyên và Công ty CP Đầu tư & Phát triển Công thương miền Trung cắt băng khánh thành, khai chương tổ hợp liên hoàn Trung tâm hội nghị, Nhà hàng tiệc cưới và khu vui chơi giải trí (Giai đoạn II, Dự án đầu tư xây dựng chợ, khác sạn, trung tâm thương mại và dịch vụ chợ Hội).


Thông Nguyễn
Đánh sập đường dây cung cấp ma túy cho khu kinh tế Vũng Áng

TPO - Tối 22/8, lực lượng chức năng ập vào một khách sạn tại phường Kỳ Trinh, TX Kỳ Anh, Hà Tĩnh, bắt giữ 2 đối tượng, gần 4kg ma túy đá và một khẩu súng.
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Tang vật vụ án
Hai đối tượng bị bắt giữ là Nguyễn Công Cường (SN 1973, trú tại xã Hội Sơn, Anh Sơn, Nghệ An) và Phạm Kim Dũng (SN 1987, trú tại khối phố 15, phường Trường Thi, TP Vinh, Nghệ An). 

Theo đánh giá của lực lượng chức năng, đây là một đường dây ma túy lớn hoạt động có tổ chức, xuyên quốc gia.

Đầu năm 2015, lực lượng phòng chống tội phạm ma túy Công an tỉnh Hà Tĩnh phát hiện 1 đường dây liên quan đến mua bán vận chuyển ma túy từ Lào về Việt Nam tiêu thụ, địa bàn tiêu thụ chủ yếu là Khu kinh tế Vũng Áng, huyện Kỳ Anh. 

Sau quá trình theo dõi, khi hai đối tượng chuẩn bị “giao hàng”, các lực lượng Công an, Biên phòng, Cảnh sát biển, Hải quan được huy động ập vào bắt gọn đối tượng. 
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Hai đối tượng áo trắng bị bắt giữ.
Tại hiện trường, lực lượng chức năng thu giữ 3,7 kg ma túy đá, 1 khẩu súng quân dụng, 7 viên đạn, 1 dao mẹo, 2 cân tiểu ly, 1 bộ dụng cụ sử dụng ma túy đá, 2 điện thoại di động và 1 xe ô tô 5 chỗ hiệu Nissan, BKS 37A - 23115. 

Bước đầu, các đối tượng khai nhận số ma túy trên được mua từ một người Lào đi qua cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo về Khu kinh tế Vũng Áng để phân phối cho các đối tượng thì bị bắt giữ.

                                                                                                          Minh Thùy

Gần 200 phụ nữ trong độ tuổi sinh đẻ được khám, cấp thuốc miễn phí

Thứ hai, 24/08/2015 07:06

Sáng ngày 23/8, Đoàn y, bác sĩ Trung tâm Sức khỏe Sinh sản tỉnh Hà Tĩnh tổ chức khám, tư vấn, cấp thuốc miễn phí cho phụ nữ trong độ tuổi sinh đẻ ở xã Mỹ Lộc, huyện Can Lộc.
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Tư vấn cho chị em phụ nữ cách dùng thuốc tránh thai

Theo đó, đoàn đã tiến hành khám sàng lọc nhiễm khuẩn đường sinh sản, siêu âm sản phụ khoa, thực hiện các biện pháp tránh thai như: đặt vòng, tiêm thuốc, cấy thuốc tránh thai… test tầm soát sớm ung thư cổ tử cung, cấp thuốc điều trị miễn phí cho gần 200 phụ nữ trong độ tuổi sinh đẻ của xã Mỹ Lộc. Bên cạnh đó, đoàn cũng đã tư vấn cho các chị em về cách phòng bệnh nhiễm khuẩn đường sinh sản, các bệnh liên quan đến phụ nữ như: u vú, ung thư cổ tử cung, tư vấn về sức khỏe sinh sản vị thành niên/thanh niên, tiền mãn kinh/ mãn kinh, cách giữ vệ sinh cá nhân, cách phát hiện những rối loạn về nội tiết, tâm lý... để từ đó có phương hướng phòng ngừa, điều trị tích cực, hiệu quả.

Đánh giá tổng thể của các y bác sĩ cho biết đa số chị em mắc các bệnh viêm nhiễm cổ tử cung do nấm, viêm âm đạo, trùng roi…
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Siêu âm chẩn đoán bệnh cho chị em phụ nữ trong độ tuổi sinh đẻ tại xã Mỹ Lộc

Với những hoạt động thiết thực này góp phần giúp người dân xã Mỹ Lộc, đặc biệt là phụ nữ trong độ tuổi sinh đẻ, có thêm cơ hội được khám chữa bệnh và nâng cao kiến thức về chăm sóc sức khỏe.

Được biết, trước đó Đoàn cũng đã phối hợp với Trung tâm dân số Thành phố Hà Tĩnh tổ chức khám, tư vấn, cấp thuốc miễn phí cho hơn 400 chị em trong độ tuổi sinh đẻ tại xã Thạch Bình, Thạch Hạ, Thạch Đồng, Thạch Hưng, Thạch Trung và Thạch Quý.

 Tuấn Dũng SKĐS

Hà Tĩnh: Thành công từ xã hội hóa đầu tư và mô hình quản lý chợ
(ĐSPL) – Là mô hình chợ xây dựng theo hình thức xã hội hóa đầu tiên của tỉnh Hà Tĩnh, cùng với việc linh hoạt tạo các cơ chế chính sác ưu đãi, Trung tâm thương mại chợ Hội đang từng bước khẳng định là trung tâm giao lưu và thông thương hàng hóa của khu vực Bắc miền Trung.
Tin tức cho biết, ngày 22/8, Sở Công thương phối hợp với Công ty CP đầu tư phát triển công thương miền Trung tổ chức lể kỷ niệm 2 năm ngày chính thức đưa Trung tâm thương mại chợ Hội (gọi tắt là chợ Hội - PV), thị trấn Cẩm Xuyên, huyện Cẩm Xuyên (Hà Tĩnh) đi vào hoạt động và khai trương tổ hợp liên hoàn Trung tâm hội nghị, nhà hàng tiệc cưới và khu vui chơi giải trí.

Hà Tĩnh là một trong những tỉnh đi đầu cả nước về công tác xã hội hóa đầu tư và chuyển đổi mô hình quản lý chợ. Với quyết tâm cao và cách làm mới của các cấp chính quyền, ngành chuyên môn đã giúp Hà Tĩnh thu hút được nhiều doanh nghiệp quan tâm đầu tư. Nhiều chợ xã hội hóa được đầu tư hiện đại, số vốn lớn, đã đi vào hoạt động như: chợ Hội (Cẩm Xuyên); Trung Đình (TP Hà Tĩnh); chợ Mới, chợ Nầm (Hương Sơn)...Trong đó, dự án khu Trung tâm thương mại chợ Hội là mô hình chợ xây dựng theo hình thức xã hội hóa đầu tiên của tỉnh Hà Tĩnh, do Công ty CP đầu tư phát triển Công thương miền Trung làm chủ đầu tư.

	



	Khu trung tâm thương mại chợ Hội


Tất cả các chợ sau khi đưa vào hoạt động đều được bà con tiểu thương đồng tình, ủng hộ, đáp ứng tốt nhu cầu kinh doanh, buôn bán. Nổi bật nhất, sau 2 năm chính thức được đưa vào hoạt động, chợ Hội đã từng bước trở thành trung tâm giao lưu và thông thương hàng hóa của khu vực Bắc miền Trung.

Được biết, ngay khi đưa chợ vào hoạt động công ty và ban quản lý chợ luôn linh hoạt tạo cơ chế chính sách ưu đãi về giá cả cũng như thời gian thuê ki ốt, tạo mọi điều kiện tốt nhất cho bà con tiểu thương kinh doanh buôn bán.

Các hộ tiểu thương yên tâm, phấn khởi khi được kinh doanh trong một trung tâm thương mại khang trang, hiện đại với các ngành hàng được quy hoạch hợp lý, hệ thống thiết bị PCCC, vệ sinh môi trường đồng bộ, trật tự an ninh được đảm bảo…

Vì thế lúc đầu chỉ hơn 300 hộ tiểu thương đăng ký kinh doanh thì đến này đã tăng lên 600 hộ với gần 800 ki ốt kinh doanh cố định. Ngoài ra còn hàng ngàn hộ kinh doanh không thường xuyên tham gia buôn bán tại chợ tạo nên một trung tâm giao lưu hàng hóa sầm uất cho huyện Cẩm Xuyên nói riêng và tỉnh Hà Tĩnh nói chung.

	



	Người dân tham quan, mua sắm tại Trung tâm thương mại chợ Hội


Ngoài ra, để phát triển và ngày càng hoàn thiện khu Trung tâm thương mại chợ Hội, Công ty CP đầu tư phát triển công thương miền Trung thường xuyên lấy ý kiến của các tiểu thương, khắc phục những sai sót, tạo sự đồng thuận giữa ban quản lý chợ với tiểu thương. Xây dựng Ban đại diện các ngành hàng của các tiểu thương để cùng phối hợp với Ban quản lý chợ thực hiện tốt định hướng phát triển chung của trung tâm.

Qua đó cho thấy, chuyển đổi mô hình quản lý vai trò của doanh nghiệp đã được phát huy, mối liên kết giữa ban quản lý chợ và tiểu thương ngày càng chặt chẽ đưa hoạt động kinh doanh ngày càng hiệu quả.

Phát biểu tại buổi lễ, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh Nguyễn Hồng Lĩnh đánh giá cao hiệu quả của Trung tâm thương mại chợ Hội sau hai năm đi vào hoạt động. Để đạt được thành quả này đó là sự nỗ lực của nhà đầu tư, cấp ủy, chính quyền huyện Cẩm Xuyên, sự đồng thuận của bà con tiểu thương trong việc xây dựng chợ Hội trở thành điểm sáng trong cả nước về xã hội hóa đầu tư xây dựng. Các địa phương cần học tập mô hình Trung tâm thương mại chợ Hội, tiếp thu những kinh nghiệm, cách làm hay từ đó tích cực thu hút đầu tư, nhận rộng mô hình này ra các địa phương khác.

Cũng tại lễ kỷ niệm, lãnh đạo tỉnh Hà Tĩnh, huyện Cẩm Xuyên và Công ty CP đầu tư phát triển công thương miền Trung cắt băng khánh thành, khai chương tổ hợp liên hoàn Trung tâm hội nghị, nhà hàng tiệc cưới và khu vui chơi giải trí (Giai đoạn II, Dự án đầu tư xây dựng chợ, khác sạn, trung tâm thương mại và dịch vụ chợ Hội).

	



	Cắt băng khánh thành tổ hợp liên hoàn Trung tâm hội nghị, nhà hàng tiệc cưới và khu vui chơi giải trí.


Xã hội hóa và chuyển đổi mô hình quản lý chợ đã đưa lại một hệ thống hạ tầng thương mại ở cả thành thị đến nông thôn ngày càng văn minh, hiện đại, đáp ứng tốt nhu cầu kinh doanh, buôn bán và nâng cao hiệu quả công tác về quản lý thị trường tại chợ. Đây là nền tảng để Hà Tĩnh đẩy nhanh tốc độ phát triển thương mại, dịch vụ trong cơ cấu kinh tế tỉnh nhà.

	Hà Tĩnh phấn đấu đến năm 2020, sẽ xã hội hóa đầu tư khoảng 1.200 tỷ để cải tạo, nâng cấp và đầu tư mới khoảng 50% số chợ trên địa bàn toàn tỉnh, trong đó có 8 chợ đầu mối nông sản cùng các chợ: biên giới, cửa khẩu, khu kinh tế và mỗi huyện hình thành ít nhất một trung tâm thương mại hoặc siêu thị.


THÔNG NGUYỄN
