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Vận dụng sáng tạo Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết T.Ư 9

(Baohatinh.vn) Tiếp tục chương trình hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết T.Ư 9 (khóa XI), triển khai công tác chuẩn bị Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015 – 2020 cho đội ngũ cán bộ cốt cán toàn tỉnh, chiều nay (10/9), các đại biểu nghe Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thiện thông qua Dự thảo chương trình hành động của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về thực hiện Nghị quyết Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước.

>> Tỉnh ủy Hà Tĩnh tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết trung ương 9
	




Tiếp đó, hội nghị đã nghe tham luận của Đảng bộ các xã: Kỳ Tân (Kỳ Anh), Cẩm Nhượng (Cẩm Xuyên), Thạch Châu (Lộc Hà) về tình hình, kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (khóa XVI) về nâng cao năng lực và hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị cơ sở xã, phường, thị trấn tại các địa phương trong thời gian qua.

Kết luận hội nghị, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình yêu cầu các cấp ủy Đảng tổ chức quán triệt sâu sắc các nội dung Nghị quyết T.Ư 9; tổ chức chấm bài thu hoạch nghiêm túc, khách quan để đánh giá đúng thực chất ý thức, trách nhiệm của mỗi cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên. Đặc biệt, cần vận dụng sáng tạo Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh để xây dựng chương trình, kế hoạch sát với điều kiện cụ thể của mỗi địa phương, đơn vị, nhằm tạo chuyển biến đồng đều, toàn diện cả về lượng và chất trong tất cả các cấp, ngành…
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	Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình yêu cầu các cấp ủy Đảng vận dụng sáng tạo Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh để xây dựng chương trình, kế hoạch sát với điều kiện cụ thể của mỗi địa phương, đơn vị.


Về việc chuẩn bị nội dung Đại hội Đảng các cấp, Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình yêu cầu cấp ủy, chính quyền các cấp phải chú ý nghiên cứu sâu để chỉ đạo chặt chẽ từng nội dung, vấn đề cụ thể, nhất là công tác chuẩn bị báo cáo phải tổng hợp được trí tuệ của toàn Đảng, toàn dân, đánh giá đúng những kết quả đạt được cũng như những yếu kém để tìm biện pháp khắc phục; từ đó xác định các mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp cho nhiệm kỳ tới sát với tình hình thực tiễn và thể hiện sự quyết tâm cao của Đảng bộ và nhân dân.

Đối với công tác nhân sự Đại hội Đảng các cấp, Bí thư Tỉnh ủy yêu cầu các cấp ủy chính quyền các cấp phải thực hiện theo đúng hướng dẫn, nhất là trong công tác cơ cấu, bàn bạc từng vị trí phải dân chủ, khách quan, tôn trọng tập thể; lãnh đạo chủ chốt các cấp phải lắng nghe ý kiến, tranh thủ cán bộ cốt cán, cán bộ lão thành để chọn lọc có căn cứ, có cơ sở, nhất là những đồng chí vào cấp ủy phải là những người tiêu biểu, vừa có tâm, có tầm, có tín nhiệm cao.

Để chương trình xây dựng NTM từng bước đi vào cuộc sống, Bí thư Tỉnh ủy yêu cầu lãnh đạo cấp huyện, cấp xã phải quan tâm, chỉ đạo sâu sát, kiểm tra, giám sát thường xuyên, phân công rõ ràng từng cán bộ xã về tận các thôn/xóm, các hộ dân để bám sát chỉ đạo căn cơ, cụ thể để tạo hiệu quả thực sự; hàng tuần cần có sự đánh giá, nhận xét chuyên sâu ở từng thôn để bổ cứu, xử lý kịp thời những khó khăn, vướng mắc, tạo niềm tin, uy tín trong từng đơn vị, làm cho nhân dân phấn khởi, tin tưởng, sẵn sàng đóng góp vào sự nghiệp xây dựng TNM.

Về trách nhiệm của người cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, Bí thư Tỉnh ủy nhấn mạnh phải thấm nhuần 12 điều mà người cán bộ dù ở cấp nào cũng phải có; nêu cao trách nhiệm, tiếp tục trau dồi, rèn luyện, tự điều chỉnh mình, cái gì hay thì phát huy, cái gì dở thì gỡ bỏ để luôn là người cán bộ được cấp trên tin tưởng, cấp dưới và nhân dân mến phục, một lòng một dạ phục vụ nhân dân, phục vụ Tổ quốc.

Lãnh đạo các sở, ngành, huyện thị và cơ sở phải có các biện pháp mạnh mẽ để điều chuyển, loại ngay những cán bộ, công chức, chuyên viên không có tâm, không có tầm; tự nhìn nhận lại mình để khắc phục, sửa chữa những yếu kém, nhược điểm trong hành động, sinh hoạt, ứng xử, làm gương cho cán bộ, nhân dân học tập, noi theo; phát hiện, khắc phục kịp thời những sai sót trong chỉ đạo, điều hành, không để việc nhỏ trở thành việc lớn, việc không đáng phức tạp lại càng phức tạp thêm.

Nam Giang

Triển khai toàn diện công tác tuyên truyền, giáo dục trong ĐVTN

(Baohatinh.vn) Đoàn công tác của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh do Bí thư Thường trực Nguyễn Mạnh Dũng làm trưởng đoàn vừa có buổi làm việc với Ban Thường vụ Tỉnh đoàn Hà Tĩnh.

	




Tại buổi làm việc, đoàn công tác của T.Ư Đoàn tập trung kiểm tra, đánh giá công tác tuyên truyền giáo dục của Đoàn; việc thực hiện Nghị quyết 02 về tăng cường giáo dục đạo đức lối sống cho đoàn viên thanh niên giai đoạn 2013 – 2017; cuộc vận động “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới”; Chỉ thị 01-CT/TWĐ về tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn và công tác chuẩn bị Kỷ niệm 100 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng – Người Đoàn viên thanh niên cộng sản đầu tiên.

Thời gian qua, công tác tuyên truyền, giáo dục thanh thiếu nhi được Ban Thường vụ Tỉnh đoàn Hà Tĩnh triển khai thực hiện toàn diện trên các mặt, có sự đổi mới nội dung, hình thức và từng bước đi vào chiều sâu.

Trong 8 tháng đầu năm, các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh đã tổ chức hàng trăm diễn đàn, sinh hoạt chi đoàn về cuộc vận động “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới” với ba tiêu chí cốt lõi “tâm trong, trí sáng, hoài bão lớn”; tổ chức 75 đám cưới văn minh tiết kiệm cho ĐVTN, 80% cơ sở Đoàn tổ chức cho cán bộ Đoàn và ĐVTN ký cam kết cưới văn minh tiết kiệm.

Việc thực hiện Chỉ thị 01 về tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn tại Hà Tĩnh được triển khai có hiệu quả.

N.G

Quản lý khai thác cát xây dựng: "Đá ném ao bèo"?

(Baohatinh.vn) Do nguồn cung không đáp ứng nhu cầu nên tình trạng khai thác cát trái phép trên địa bàn Hà Tĩnh thời gian qua gia tăng, tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp. Nếu không có giải pháp xử lý kịp thời, trữ lượng cát xây dựng sẽ tiếp tục bị khai thác ngoài sự quản lý của Nhà nước, kéo theo sự bất ổn về tình hình ANTT và những thiệt hại không nhỏ.

	



	Tình trạng khai thác, vận chuyển cát trái phép trên địa bàn Hà Tĩnh đang có chiều hướng gia tăng và tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp.


Theo thống kê của Phòng CSGT đường thủy, 8 tháng đầu năm, các lực lượng chức năng đã phát hiện, xử phạt 28 trường hợp khai thác cát trái phép trên địa bàn. Đại tá Nguyễn Phúc Tiến - Trưởng phòng CSGT đường thủy cho biết: mặc dù đơn vị đã tăng cường công tác tuần tra, ngăn ngừa và xử lý nhưng số vụ vi phạm được phát hiện chưa phản ánh hết thực trạng khai thác cát trái phép. Do lực lượng mỏng, điều kiện phục vụ tuần tra, kiểm soát hạn chế, trong khi tình trạng khai thác trái phép xảy ra khắp nơi, lực lượng chức năng đấu tranh dẹp bỏ được chỗ này thì lại xuất hiện chỗ khác.

Theo đánh giá của Phòng CSGT đường thủy, tại hầu hết lưu vực các con sông, từ Ngàn Sâu, Ngàn Phố đến sông Lam, Rào Trổ, rồi Cửa Nhượng… đâu đâu cũng xuất hiện tình trạng khai thác cát trái phép. “Việc đấu tranh, ngăn chặn tình trạng này là nhiệm vụ của các lực lượng chức năng. Song, nhiều khi giáp mặt với đối tượng khai thác cát lậu, chúng tôi gặp những tình huống rất khó xử. Khi được hỏi vì sao lại tái phạm nhiều lần, đa số ý kiến đều trả lời rằng, với nhu cầu về cát xây dựng như hiện nay, nếu chính quyền không cấp phép khai thác cát tại những khu vực có trữ lượng lớn đã được thăm dò thì dù có bị xử phạt, tình trạng khai thác cát trái phép vẫn tái diễn” - Đại tá Nguyễn Phúc Tiến cho biết thêm.

Đức Thọ là địa bàn có trữ lượng cát xây dựng lớn nhất tỉnh nên chính quyền và các lực lượng chức năng luôn đau đầu với tình trạng “sa tặc”. Theo rà soát của Phòng TN&MT huyện Đức Thọ, địa phương hiện có 65 phương tiện khai thác, vận chuyển cát tại các xã dọc sông Ngàn Sâu, sông La, sông Lam, đặc biệt, từ ngã ba bến Tam Soa (Tùng Ảnh) đến hết địa bàn huyện (Đức Quang), tình trạng khai thác cát trái phép diễn ra thường xuyên. Bình quân mỗi năm, các lực lượng chức năng trên địa bàn xử phạt hơn 300 trường hợp.

Theo quy hoạch “điều chỉnh, bổ sung quy hoạch phân vùng thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng (VLXD) thông thường trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020”, trên địa bàn huyện Đức Thọ có 5 mỏ cát VLXD với trữ lượng khoảng 5.000 m3. Mặc dù quy hoạch đã được phê duyệt khá lâu nhưng đến nay chỉ có 1 điểm mỏ được cấp phép khai thác. Qua tìm hiểu, mặc dù nhiều đơn vị có nhu cầu, năng lực hoạt động trong lĩnh vực khai thác khoáng sản nhưng quá trình hoàn thiện hồ sơ, chờ thủ tục cấp phép kéo dài đã làm gia tăng khoảng cách giữa cung - cầu VLXD và tình trạng khai thác cát “lậu” trên địa bàn.

Theo lãnh đạo huyện Đức Thọ, với trữ lượng cát trên địa bàn khá lớn, nhu cầu về cát xây dựng cao, nếu cơ quan có thẩm quyền không tiến hành cấp phép để các đơn vị khai thác, quản lý thì chúng ta không thể đảm bảo được ANTT do tình trạng khai thác cát trái phép vẫn tiếp diễn, trong khi nguồn thu từ phí khai thác tài nguyên thì bị thất thoát.

Gần đây, tình trạng khai thác cát trái phép cũng nở rộ ở Kỳ Anh, Cẩm Xuyên và Nghi Xuân. Do nhu cầu cát xây dựng lớn, trong khi trên địa bàn chưa có mỏ cát nào được cấp phép nên hiện tượng khai thác cát trái phép cứ âm ỉ xẩy ra. Từ khi các điểm khai thác cát ở tỉnh Quảng Bình bị đóng cửa, thực trạng khai thác trái phép càng trở nên rầm rộ. Thậm chí, không ít đầu nậu khi bị bắt còn sẵn sàng “ăn thua” với lực lượng chức năng.

Theo khảo sát của các cơ quan chuyên môn, nhu cầu cát xây dựng của Hà Tĩnh năm 2015 là 2.095.000 m3 và đến năm 2020 sẽ lên đến 3.202.000 m3. Tuy nhiên, hiện nay, năng lực, số lượng các đơn vị được cấp phép vẫn còn hạn chế, không thể đáp ứng nhu cầu phát triển. Trước thực trạng trên, lãnh đạo hầu hết các địa phương trên địa bàn khi được hỏi đều cho rằng, để giải quyết nhu cầu về cát xây dựng, trước mắt, Sở TN&MT cần giải quyết nhanh các thủ tục hành chính trong việc cấp giấy phép thăm dò, khai thác; đẩy mạnh việc cấp phép khai thác cát tại bãi bồi các lòng sông để đáp ứng nhu cầu cát xây dựng trên cơ sở quản lý chặt chẽ việc thực hiện các quy định khai thác cát bãi bồi các sông, khai thác đúng quy hoạch, quy trình gắn với công tác bảo vệ môi trường sinh thái, khống chế độ sâu khai thác để không gây sạt lở bờ sông, không làm thay đổi dòng chảy, đảm bảo ATGT và các công trình ven sông.

Cũng theo đánh giá của những người có chuyên môn, thời gian tới, khi lưu vực các lòng sông được ngăn lại để xây dựng các công trình thủy lợi, cấp nước thì trữ lượng cát ở các bãi bồi sẽ suy giảm. Kỹ sư Trần Hậu Thành - Phó Giám đốc Sở Xây dựng cho rằng, để đáp ứng nhu cầu VLXD một cách bền vững, các cơ quan chuyên môn cần tiến hành điều tra năng lực, đánh giá thiết bị máy móc và thực trạng khai thác, chế biến khoáng sản trên địa bàn để xây dựng chiến lược, lộ trình khai thác các vật liệu sẵn có và vật liệu thay thế.

Hiện nay, một số địa phương đã sử dụng công nghệ chế biến khoáng sản làm VLXD như: thau rửa cát mặn, chế biến cát từ khoáng sản đá xây dựng… Do đó, cần đầu tư nguồn lực cho công tác nghiên cứu, ứng dụng vật liệu thay thế nhằm đảm bảo tính chủ động trong quá trình cung cấp VLXD.

Ngô Tuấn

Đột kích bắt thêm 6 đối tượng đào vàng trái phép

(Baohatinh.vn) Ngày 10/9, Đội cơ động kiểm tra, xử lý khai thác khoáng sản trái phép huyện Vũ Quang tiếp tục đột kíchvà bắt thêm 6 đối tượng khai thác vàng trái phép tại khu vực Khe Đừng, Khe Tro (xã Hương Điền).

>> Bắt 4 đối tượng khai thác vàng trái phép, tiêu hủy nhiều máy móc
	



	Hiện trường ngổn ngang phương tiện khai thác vàng


Theo chân Đội cơ động, chúng tôi trực tiếp "mục sở thị" hoạt động khai thác vàng trái phép ở đây diễn ra khá phức tạp. Tại khu vực Khe Đừng, lực lượng chức năng bắt giữ 6 đối tượng, tạm giữ 1 ô tô tải, 2 máy múc đất, 2 máy nổ, 2 bộ máy sàng đãi vàng, đồng thời tổ chức tiêu hủy nhiều lán trại, đồ dùng sinh hoạt, dụng cụ phục vụ khai thác vàng.

Tại khu vực Khe Tro, đoàn phát hiện và tiêu hủy 2 máy nổ, 2 lán trại và nhiều đồ dùng sinh hoạt cá nhân, dụng cụ phục vụ khai thác vàng.

	



	



	Xe, máy chuyên nghiệp...


Ông Nguyễn Trọng Nghĩa - Phó Trưởng phòng TN&MT huyện Vũ Quang, Phó Đội cơ động kiểm tra, xử lý khai thác khoáng sản trái phép cho biết: Từ đầu năm 2014 đến nay, lực lượng chức năng đã triển khai truy quét 8 cuộc, bắt hơn 20 đối tượng áp giải về trụ sở để xử lý theo quy định pháp luật, đồng thời tiêu hủy hơn 20 máy nổ, hàng chục bộ sàng đãi vàng và hàng trăm lán trại.

	



	Dụng cụ đầy đủ

	


	



	Những ụ đất tươi mới vừa được đào san xuống lòng khe


Được biết, khu vực Khe Tro, Khe Đừng khá hiểm trở, có khoảng cách xa khu dân cư, đường vào rất khó khăn, thông tin liên lạc kém, trong khi lực lượng chức năng mỏng nên để xử lý dứt điểm được nạn khai thác vàng nơi đây là rất khó do đối tượng dễ tẩu tán tang vật được nên chỉ có thể xử phạt hành chính.

Trước thực trạng trên, Phòng TN&MT huyện Vũ Quang kiến nghị UBND tỉnh chỉ đạo các lực lượng chức năng hỗ trợ địa phương tổ chức truy quét, xử lý hành vi khai thác vàng trái phép, góp phần giữ vững an ninh trật tự trên địa bàn và ngăn chặn tình trạng thất thoát nguồn tài nguyên khoáng sản.

Bảo Trung
Lần theo dấu tích của thế giới tội ác (Bài 1): Triệt hạ đối phương bằng vũ khí “nóng”

(Baohatinh.vn) “Quyền uy” của các băng đảng giang hồ ngoài tài “hô mưa, gọi gió” còn được thể hiện qua các loại vũ khí với độ sát thương “khủng”. Và, những mặt hàng “nóng”, đặc biệt là súng tự chế đang được giới giang hồ săn đón, trở thành mối hiểm họa đe dọa tính mạng con người, gieo nỗi khiếp đảm cho những ai “rủi phận” sống giữa chốn lãnh địa nhuốm màu xã hội đen.

“Trợ thủ” đắc lực của giới giang hồ

Đã bước chân vào thế giới “ngầm”, dân anh chị đều tự hiểu phải dắt vài “con nổ” (súng) “sơ cua” để phòng nguy cơ bị đối phương “xử đẹp”. Những vũ khí thô sơ như dao, mác, kiếm hay vũ khí tự chế như súng hoa cải, súng bút, súng kíp, súng hơi... thường chỉ bậc đàn em thuộc hàng “tép riu” sử dụng. Đối với những đại ca máu mặt trong nghề, “thương hiệu” K54, K59 mới là lựa chọn số 1. Bạo lực luôn là cách để các băng nhóm “nói chuyện” với nhau, cũng bởi vậy, vũ khí “nóng” với độ sát thương “khủng” luôn chiếm thế thượng phong trên các “trận địa”.

	



	Hàng chục công cụ hỗ trợ: dao, kiếm, mã tấu tự tạo... bị Công an huyện Đức Thọ thu giữ.


T., một trùm giang hồ có máu mặt, nay đã “rửa tay gác kiếm” nhớ lại thời hoàng kim: “Súng hoa cải được sử dụng với mục đích thanh toán nhau khá phổ biến. Với chiều dài nguyên bản 70-80 cm, giới giang hồ thường “chế tác” bằng cách cưa bớt nòng. Sau khi đã được xử lý, súng hoa cải tỏ ra vượt trội với những ưu điểm gọn, nhẹ, dễ cất giấu và có thể ngắm bắn ở cự ly gần”.

Theo mô tả tỉ mỉ của T., súng có hộp khóa nòng được sản xuất theo nguyên lý súng trường k44 nhưng nòng được cắt nối và không có rãnh xoắn (nòng trơn). Đạn dùng cho súng là đạn ria, vỏ đạn được tháo bỏ đầu, nhồi thuốc phóng và bi vào bên trong. Khi bóp cò, đạn tỏa ra như chùm hoa cải, kim hỏa đập vào hạt lửa làm cháy khói thuốc phóng, tạo áp suất đẩy các vật nhồi bằng kim loại bay về phía trước.

Luôn đồng hành cùng dân anh chị trong những trận chiến “một mất, một còn” phải kể đến súng bút. Nếu chỉ nhìn thoáng qua, sẽ rất dễ nhầm lẫn do súng có hình dáng y hệt bút bi với phần đầu, thân và nắp cài ngực. Thân bút có quy lát gắn liền kim hỏa chạy dọc trên rãnh. Súng bút sử dụng đạn thể thao 5,56 ly có thể ám sát đối phương ở cự ly ngắn hơn hoặc bằng 5m. Loại hàng này rất dễ cất giấu và thuận tiện trong sử dụng nên rất được ưa chuộng.

Mới đây, trên địa bàn huyện Đức Thọ xuất hiện súng hơi cồn tự chế. Chỉ với ống nhựa PVC, ống inox, co nối, IC đánh lửa và nam châm, đã có thể lắp ráp thành một khẩu súng hoàn chỉnh. Điều đáng nói, những loại súng trên có độ sát thương tương đương súng quân dụng. Với cự ly bắn tầm gần, đạn có khả năng sát thương cao, vũ khí tự chế đã trở thành nỗi kinh hoàng trong những cuộc thanh toán đẫm máu của giới giang hồ. May mắn, nhẹ thì chỉ sưng tấy phần mềm, nhưng nếu đạn trúng vào chỗ hiểm, sẽ đe dọa đến tính mạng.

Vụ việc gần đây nhất, Đặng Thường Tín (SN 1989, trú tổ dân phố 4, phường Trần Phú, TP Hà Tĩnh) dùng súng hoa cải bắn trực diện vào anh Phạm Vũ Trường Nam (SN 1984, phường Trần Phú) khiến nạn nhân bị trọng thương với 26 viên đạn chì găm vào người, trong đó có viên thấu phổi.

Tử thần trong tay sát thủ

Đến thời điểm này, các vụ trọng án liên quan đến sử dụng vũ khí tự chế ngày càng gia tăng. Tội phạm hình sự hết sức liều lĩnh, manh động khi dùng vũ khí tấn công. Do tính chất đặc thù của “công việc”, vũ khí trở thành vật bất ly thân đối với các băng nhóm xã hội đen. Những kẻ giang hồ đi chơi đêm thường không quên dắt súng trong người. Chỉ một va chạm hay xích mích nhỏ, cò súng sẽ được xiết để giải quyết vấn đề.

Năm 2013, tại Hà Tĩnh nổi cộm nhiều vụ băng nhóm thanh toán nhau bằng vũ khí tự chế như: T.N.A cùng đồng bọn dùng súng bắn đạn chì cưỡng đoạt tài sản; băng đảng Vũ Đức Văn bị truy tố về hành vi giết người do dùng súng hoa cải... Nhức nhối hơn, ổ nhóm X sử dụng súng tự chế, dao kiếm, gậy gộc đe dọa, uy hiếp, khống chế công nhân công ty Y đang làm nhiệm vụ khai thác tại mỏ vàng thuộc xã Kỳ Sơn (Kỳ Anh). Ngay cả với những ai “ngứa mắt”, không ít bậc anh chị lợi dụng thế lực xã hội đen gây sự. Tùy vào mức độ ngoan cố sẽ quyết định sử dụng đến hình thức, mức độ bạo lực. Nếu quyết liệt chống đối, ngay lập tức được các đại ca cho “súc miệng” bằng “kẹo đồng”.

Các băng nhóm giang hồ trên địa bàn Hà Tĩnh tập trung nhiều nhất ở Kỳ Anh, hay các huyện miền núi như Hương Sơn, Hương Khê. Thế giới “ngầm” dùng vũ khí nóng uy hiếp nhau với mục đích thanh toán, đòi nợ thuê hay tranh giành lãnh địa. Những tổ chức này thường chọn sòng bài hay các quán nhậu làm sào huyệt, bàn bạc kế hoạch và địa điểm “trảm” là bất cứ nơi nào phát hiện ra “con mồi”. Trước đây, đường Hàm Nghi (TP Hà Tĩnh) được coi là điểm nóng khi là nơi liên tiếp xảy ra nhiều trận hỗn chiến.

Khác với những tay giang hồ khét tiếng, dân anh chị dưới vỏ bọc của chiếc kính cận lại thuê người thanh toán kẻ thù theo cách thâm hiểm hơn. Nhận dạng và nắm rõ địa điểm hoạt động của đối tượng, bước tiếp theo, đàn em dưới sự chỉ đạo của các đại ca kính cận bịt mặt, đi xe không biển đâm vào kẻ thù và dàn cảnh dưới hình thức một vụ tai nạn giao thông. Nếu chẳng may khiến các đại ca phật ý, các loại vũ khí ngay lập tức được rút ra “cảnh báo”.

Vũ khí “nóng” tung hoành trong những vụ thanh toán đẫm máu là hiểm họa đối với không ít người, đặc biệt là người dân tại các địa bàn trọng điểm. Với những băng đảng hoạt động “đậm chất” giang hồ như bảo kê, đòi nợ thuê hay tranh giành lãnh địa thì bước chân vào thế giới ngầm cũng có nghĩa là chấp nhận sự thật nghiệt ngã “được ăn cả, ngã về không”. Chỉ có điều, những người dân hiền lành, lương thiện đôi khi lại trở thành nạn nhân của những lần đấu súng “một mất, một còn”...

Thùy Dương

Tiêu hủy 94 kg thịt chó đã bốc mùi hôi thối

(Baohatinh.vn) Đoàn kiểm tra liên ngành vệ sinh an toàn thực phẩm huyện Hương Khê vừa tiến hành kiểm tra đột xuất, phát hiện 94 kg thịt chó đã bốc mùi hôi thối tại nhà hàng ông Lê Ngọc Mão (khu vực Chợ Sơn, khối 7, thị trấn Hương Khê).

	



	Tiêu hủy 94 kg thịt chó không đảm bảo VSATTP


Đoàn đã tiến hành lập biên bản tiêu hủy toàn bộ thực phẩm nói trên, đồng thời xử phạt hành chính đối với cơ sở số tiền 4,2 triệu đồng.

Trước đó, đoàn cũng tiến hành kiểm tra, phát hiện và tiến hành tiêu hủy 13kg bánh kẹo, xử phạt 7,5 triệu đồng đối với 11 cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh hàng hóa thực phẩm trên địa bàn huyện với các lỗi vi phạm chủ yếu như: kinh doanh hang quá hạn sử dụng, không rõ nguồn gốc xuất xứ, sử dụng trang phục bảo hộ lao động chưa đầy đủ theo quy định; dụng cụ chứa đựng và bảo quản thực phẩm không đúng quy cách...

Nhật Thắng

Hà Tĩnh: Xử phạt 48 triệu đồng đối với 4 xe quá tải “lọt” qua 6 tỉnh

Thông tin từ Sở GTVT Hà Tĩnh, lực lượng liên ngành thuộc Trạm cân tỉnh Hà Tĩnh đã tiến hành hạ tải đối với 4 xe ô tô quá tải xuất phát từ Bình Định chạy ra Nghệ An.

Chiều 10/9, 4 chiếc xe quá tải “lọt” qua 6 tỉnh đã được cơ quan chức năng cho phép xuất trạm sau khi tài xế và chủ xe thực hiện đầy đủ trách nhiệm xử phạt hành chính khi vi phạm chở quá khổ, quá tải vận hành trên QL 1A.
	



	Đã hạ tải 4 xe chở quá trọng tải "lọt" qua 6 tỉnh (Ảnh: Đức Thiện)


Cụ thể, tài xế bị xử phạt 6 triệu đồng về lỗi chở quá khổ trên 50%, chủ xe bị xử phạt tiếp 6 triệu đồng. Tổng, mỗi xe chịu phạt 12 triệu đồng. Cả 4 xe vi phạm chịu mức phạt tổng cộng 48 triệu đồng.

Ngoài xử phạt hành chính, tài xế 4 xe vi phạm nói trên còn bị tước quyền sử dụng giấy phép lái xe 2 tháng. Đồng thời các xe phải hạ tải theo quy định.

Trước đó, như Infonet đã đưa tin, vào rạng sáng 7/9 Trạm kiểm soát tải trọng xe Hà Tĩnh đóng tại TX Hồng Lĩnh đã bắt giữ một đoàn xe tải 4 chiếc mang các BKS: 77H - 9763, 54T-0411, 77C-02105 và xe đầu kéo 77C-066.94 kéo theo rơ-moóc có BKS 77R- 005.22, có dấu hiệu chở quá tải trọng từ 70-100%. Lực lượng liên ngành chốt tại trạm đã ra hiệu yêu cầu các lái xe điều khiển phương tiện vào vị trí kiểm tra.

Tuy nhiên, các lái xe đều không hợp tác và tìm cách chạy thoát. Đoàn xe này rẽ vào trạm xăng Bắc Hồng Lĩnh rồi khóa cửa xe, các lái xe bỏ đi khỏi hiện trường.

Trương Hoa
Hàng nghìn người mạo hiểm qua cầu phao mỗi ngày

(VNE..)Mặt cầu được ghép từ những mảnh gỗ lâu năm đã nứt, chằng néo bằng dây thép, chiếc cầu bồng bềnh bắc qua sông Ngàn Sâu là con đường đi học, đi chợ hàng ngày người dân xã Phương Mỹ (Hương Khê, Hà Tĩnh).

Là vùng rốn lũ của huyện Hương Khê, tỉnh Hà Tĩnh, xã Phương Mỹ có 8 xóm với hơn 2.000 nhân khẩu. Con sông Ngàn Sâu chạy dọc chia cắt mỗi bên 4 xóm. Để đến được chợ Hôm phía tây thì người dân 4 xóm và các vùng lân cận như Phúc Đồng, Hà Linh, Phương Điền buộc phải vượt sông Ngàn Sâu, không còn đường nào khác. Học sinh của 4 xóm phía tây cũng phải hàng ngày qua sông đi học vì trường nằm phía đông của xã.

Trước kia, người dân và học sinh dùng thuyền qua sông. Năm 2007, chính quyền xã làm tạm chiếc cầu phao để mọi người qua lại dễ dàng hơn. Cầu dài hơn 120 m, bề ngang tính cả phao hai bên là 2 mét, riêng diện tích đi lại thì khoảng một mét. Phao cầu được tận dụng từ những phuy nhựa đựng hóa chất có độ bền 3-4 tháng. Toàn thân cầu được giằng bởi những dây thừng và dây thép. Hàng ngày có khoảng 700-1.000 lượt người lưu thông qua cây cầu này.
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	Hàng ngày có 700-1.000 lượt người qua cầu phao. Ảnh: Đức Hùng.


Do cầu được làm gần chục năm qua nên các mảnh gỗ đã nứt toác, hư hỏng, mặt cầu mấp mô. Khi có người đi lại, nhất là xe máy, mặt cầu bập bênh, lắc lư. Ông Trần Văn Nam (51 tuổi, làm nghề đánh bắt cá ở sông Ngàn Sâu) cho biết, tháng nào cũng có người ngã xuống sông. Ông Nam luôn để ý, hễ ai ngã thì lập tức chèo thuyền và bơi lại cứu. 15 năm sinh sống ở đây, ông đã cứu được gần 60 người gặp nạn khi qua cầu.

Nhà ở thôn Trung Thượng, xã Phương Mỹ, em Phạm Thị Lam kể, các anh chị em trong nhà đều đã bị rơi xuống sông này. Mới đây nhất vào tháng 5, em trai của Lam là Phạm Văn Thành (12 tuổi) trong lúc đi học về qua cầu đã ngã xuống nước và tử vong. Mực nước sông chỗ sâu nhất khoảng 6 m nên Lam cũng như người dân luôn cảm thấy bất an mỗi khi qua cầu. 

Ông Hoàng Xuân Tần, Phó chủ tịch UBND xã Phương Mỹ cho biết, hàng tháng chính quyền xã chi hơn 5 triệu đồng để tu sửa những chiếc phao, mảnh gỗ bị hư hỏng. Cũng vì kinh phí hạn hẹp nên chỉ chắp vá tạm bợ. "Để làm một cây cầu cứng thì phải mất 70-100 tỷ đồng. Chính quyền xã đã nhiều lần kiến nghị với huyện Hương Khê, Sở Giao thông Vận tải tỉnh, nhưng phải chờ xét duyệt. Trước đó từng có dự án làm 186 cầu treo dân sinh và cầu phao đã được xét hàng đầu”, vị Phó chủ tịch cho biết.

Dự án đã được xét, nhưng cầu vẫn chưa được làm. 40 năm nay, người dân nơi đây luôn mong ngóng một cây cầu an toàn để cuộc sống mưu sinh dễ dàng hơn, nhưng đó vẫn là ước muốn xa vời.

Ảnh: Cầu phao bắc qua sông Ngàn Sâu
Đức Hùng
Báo Bưu Điện VN bàn giao nhà tình nghĩa cho 2 gia đình nạn nhân dioxin

Báo Bưu Điện Việt Nam, Công ty bột ngọt Ajinomoto, Hội nạn nhân CĐDC/DIOXIN huyện Nghi Xuân (Hà Tĩnh) đã phối hợp tổ chức lễ bàn giao 2 ngôi nhà tình nghĩa cho hai gia đình huyện này.

Sáng 10/9, Báo Bưu Điện Việt Nam, Công ty bột ngọt Ajinomoto, Hội nạn nhân CĐDC/DIOXIN huyện Nghi Xuân (Hà Tĩnh) đã phối hợp tổ chức lễ bàn giao 2 căn nhà tình nghĩa cho hai gia đình nạn nhân CĐDC/DIOXIN tổng trị giá 50 triệu đồng.

	



	

	

	Ông Võ Đăng Thiên, Tổng biên tập Báo Bưu Điện Việt Nam (bên trái thứ 2) trao biển tặng nhà tượng trưng cho gia đình bà Phan Thị Mai, thôn 7, xã Cổ Đạm


Tham dự buổi lễ có ông Võ Đăng Thiên, Tổng biên tập Báo Bưu Điện Việt Nam cùng lãnh đạo UBND huyện, xã, bà con hàng xóm và thành viên các gia đình nạn nhân CĐDC/DIOXIN hai thôn Nam Mới, xã Cương Gián và thôn 7, xã Cổ Đạm, huyện Nghi Xuân.

Những ngôi nhà tình nghĩa này, đều do Công ty Ajinomoto Việt Nam tài trợ, với số tiền 50 triệu đồng (25 triệu đồng/ngôi nhà). Hai đối tượng mà Công ty hướng tới là gia đình có nạn nhân CĐDC/DIOXIN tại hai xã nghèo Cương Gián, Cổ Đạm, thuộc huyện Nghi Xuân.

Gia đình anh Nguyễn Thế Quang (SN 1983), thôn Nam Mới, xã Cương Gian có hoàn cảnh hết sức đặc biệt. Anh Quang bị ảnh hưởng chất độc da cam ngay từ khi mới lọt lòng mẹ. Cuộc sống cứ trôi đi, anh vẫn lớn lên như bao đứa trẻ khác trong làng, nhưng ngặt nỗi trí tuệ anh phát triển kém, bệnh tật triền miên. Người mẹ già, nghèo khổ bồng bế con ra vào viện điều trị bệnh đi ngoài ra máu  từ lúc lọt lòng đến khi anh lập gia đình.

	



	Ông Võ Đăng Thiên, Tổng biên tập Báo Bưu Điện Việt Nam (trái) trao biển tặng nhà tượng trưng cho gia đình anh Nguyễn Thế Quang, thôn Nam Mới, xã Cương Gián


Cách đây 6 năm, anh Quang gặp chị Trần Thị Hậu (SN 1979, người huyện Can Lộc) qua mai mối của người thân. Vì tình yêu thương, đồng cảm với người đàn ông này, chị đã “khăn gói” về ở chung với anh mà không một lời than phiền. Nay, vợ chồng đã có 2 mặt con, nhưng sự vất vả chồng chất. Vợ chồng bao năm đi ở đợ, làm thuê nhà người ta để sinh sống.
Thấy được nỗi bất hạnh, vất vả của gia đình anh Quang, được sự quan tâm của chính quyền địa phương, Báo Bưu Điện Việt Nam phối hợp với Công ty bột ngọt Ajinomoto hỗ trợ gia đình anh Quang 25 triệu đồng, góp vào xây dựng nhà tình nghĩa.

	



	Ngôi nhà khang trang 2 gian vừa hoàn thiện của gia đình anh Nguyễn Thế Quang


Ngôi nhà 2 gian nay đã hoàn thành, khang trang, sạch sẽ. Chị Hậu vợ anh Quang nhìn vào 2 đứa con dại, chỉ tay vào căn nhà mới, nước mắt lưng tròng xúc động mà nói: “Cảm ơn Báo Bưu Điện Việt Nam đã quan tâm đến gia đình. Nếu không có sự đồng hành, chia sẻ của Báo thì không biết đến bao giờ, gia đình tôi có căn nhà đẹp đẽ, khang trang này mà chui ra, chui vô”.
	



	Đại diện Báo Bưu Điện Việt Nam, lãnh đạo xã, huyện Nghi Xuân chia vui cùng gia đình anh Nguyễn Thế Quang có ngôi nhà mới


Tại căn đang xây dựng dở giang của gia đình bà Phan Thị Mai (64 tuổi), thôn 7, xã Cổ Đạm có con trai là Phan Phong (SN 1982) bị nhiễm chất độc da cam từ lúc mới lọt lòng mẹ. Bà một mình nuôi con dại khi người chồng đã “ra đi” sớm. Nhìn ngôi nhà đang trong quá trình thi công, bà Mai xúc động “Suốt hàng chục năm qua sống trong căn nhà rách nát, ủ dột. Mưa thì dột, nắng thì chói chang. Giờ có căn nhà này mà ở, là diễm phúc cả đời mẹ con tôi. Kính mong Báo Bưu Điện Việt Nam quan tâm nhiều hơn nữa những gia đình có hoàn cảnh đặc biệt như chúng tôi. Để có một căn nhà kín đáo mà ở không có gì lớn lao hơn”.
Thay mặt Báo Bưu Điện Việt Nam, ông Võ Đăng Thiên, cảm ơn Công ty bột ngọt Ajinomoto đã đồng hành cùng Báo để góp phần hỗ trợ vào sự khó khăn chung của các nạn nhân CĐDC/DIOXIN. Cảm ơn chính quyền địa phương hai xã Cương Gián, Cổ Đạm thời gian qua đã quan tâm, giúp đỡ  các gia đình trong quá trình xây dựng, hoàn thiện nhà tình nghĩa. Ông Thiên cũng chia sẻ niềm vui đến gia đình anh Quang, bà Mai, mong các gia đình cố gắng vượt qua khó khăn. Báo cũng hứa, sẽ tiếp tục vận động, kêu gọi các doanh nghiệp trong nước, địa phương hỗ trợ kinh phí xây nhiều nhà tình nghĩa cho những gia đình gặp hoàn cảnh khó khăn, có nhà để ở.

Trương Hoa
Về Hà Tĩnh thăm vườn bưởi đặc sản Phúc Trạch

	

	


(iHay) Nếu muốn thưởng thức đặc sản bưởi Phúc Trạch chánh hiệu, bạn phải tìm đến xã Phúc Trạch, huyện Hương Khê (Hà Tĩnh).

>> Tháng 7 về thăm căn cứ Xẻo Quýt
	

Con đường dẫn vào những ngôi làng ở xã Phúc Trạch phủ đầy rơm rạ ngày mùa


Xã Phúc Trạch nằm cách thị trấn Hương Khê khoảng 10km về phía nam, từ lâu vốn nổi tiếng là cái nôi của thứ bưởi ngon nhất miền Trung. Tháng 8 (Âm lịch), những con đường nhỏ dẫn vào những ngôi làng của xã mùa này phủ đầy rơm rạ dưới cái nắng đầu thu gay gắt. Tìm đến một vườn bưởi sai trái nhất ở Phúc Trạch, tôi phải nhờ một người dân nơi đây chỉ đường.

Những trái bưởi Phúc Trạch có hình cầu tròn với chiều ngang và chiều cao gần như bằng nhau. Những quả bưởi có da ngoài ngả sang màu vàng lủng lẳng trên cành cây trông thật bắt mắt. Nhiều cây bưởi sai có tới 40 - 50 quả và buộc người dân phải dùng nạng chống đỡ. Tất nhiên, để có được thành quả này, người dân phải tự thụ phấn thủ công cho từng cây.

	

Vườn bưởi đặc sản ở xã Phúc Trạch, huyện Hương Khê, tỉnh Hà Tĩnh


Bưởi Phúc Trạch có hình bầu dục


Vườn bưởi trĩu quả


Bưởi Phúc Trạch có da trơn, cuống nhỏ


Những trái bưởi rung rinh trong nắng


Hái những trái bưởi chín vàng ngay tại vườn


Một bà chủ vườn bưởi ở Phúc Trạch bật mí cho tôi bí quyết chọn bưởi ngon. Một trái bưởi ngon thường có da trơn, cuống nhỏ và cầm chắc tay. Tôi còn học được cách bảo quản bưởi được lâu mà vẫn đảm bảo chất lượng bằng cách quét vôi tôi dưới đáy quả bưởi rồi để trong góc nhà.

Bưởi Phúc Trạch làm say lòng du khách bởi vị ngọt thanh, mọng nước. Đặc biệt, giống bưởi này chỉ trồng tại đất xã Phúc Trạch thì mới giữ được vị ngon của nó. Thế nên, hầu hết các làng của xã Phúc Trạch, nhà nào cũng trồng bưởi.

	 

Thưởng thức những múi bưởi ngọt thanh của đặc sản miền núi


Bưởi Phúc Trạch làm say lòng du khách


Nếu bạn ngồi dưới những gốc bưởi đầy trái và thưởng thức từng múi bưởi ngọt thanh ở đây thì hẳn không còn gì tuyệt vời bằng. 

Vào những ngày này, đến xã Phúc Trạch bạn cũng sẽ bắt gặp những đoàn xe du lịch ồ ạt về đây để vừa được tham quan, vừa được thưởng thức những múi bưởi đặc sản và mang bưởi về làm quà.

Tuệ Minh
Nông dân “khóc ròng” nhìn lúa mất trắng vì nước xả thải từ KCN Formosa

Dự án đầu tư, Kỳ Anh | Cập nhập 10.09.2014 - 18:02 | Nguồn bài viết : Dân Trí
Người dân 6 thôn thuộc xã Kỳ Thịnh, huyện Kỳ Anh (Hà Tĩnh) đang “khóc ròng” vì hàng chục ha lúa của họ bị thiệt hại nặng nề do dính phải nguồn nước nhiễm mặn thải từ KCN Formosa.

Gần 70ha lúa chết vì ngấm nước xả mặn
Theo đơn thư phản ánh của người dân và chính quyền xã Kỳ Thịnh, PV đã có mặt tại các cánh đồng thuộc 6 thôn Trường Yên, Trường Phú, Cảnh Trường, Đỗ Gộ, Trường Sơn. Khác hẳn với những cánh đồng trĩu nặng hạt vàng ươm cách đó không xa, cả cánh đồng rộng lớn ngăn cách với Khu công nghiệp Formosa chỉ một con đường nhựa trông thật thảm hại. Lúa, nguồn sống chính của người dân, đang chết mòn.
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 Cả cánh đồng rộng lớn thuộc 6 thôn ở Kỳ Thịnh đang bị nhiễm mặn

Trưởng thôn Cảnh Trường – ông Lê Văn Hùng – dẫn chúng tôi đi một vòng trên cánh đồng của xóm để tận mắt thấy sự thảm hại của cánh đồng lúa nhiễm mặn. Không khó để tận mắt chứng kiến cảnh bọt nước từ KCN Formosa đổ ra tung trắng xóa trên cánh đồng, nhiều nơi cát vùi lấp ruộng.

Chỉ tay về phía những cánh đồng bỏ hoang, những ruộng lúa thất bát, ông Hùng uất ức cho biết: “Cánh đồng này trước kia là vùng trọng điểm trồng lúa của chúng tôi, năng suất lúa rất tốt, từ 2-3 tạ/sào, nhưng vụ hè thu vừa qua lúa chuẩn bị trổ đòng thì đột nhiên đồng loạt trắng bông, hạt lúa lại thấy vị mặn. Xót của nhưng bà con chẳng biết làm thể nào, đến cắt cho trâu, bò cũng chúng cũng chẳng thèm ăn.
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Ông Lên Văn Hùng cầm bó lúa bị cháy khô trên tay ngay trên đồng ruộng của mình

Ông Lê Anh Xuân, người đi với ông Hùng, nói: “Cả gia đình tôi hồ hởi chăm bón hơn 5 sào ruộng, lúa xanh tốt, trổ đòng những bông căng tròn. Nhưng đến lúc chuẩn bị thu hoạch thì  bị trắng lép. Ban đầu tôi không hiểu rõ nguyên nhân vì sao cây lúa của mình trổ đòng xanh tốt thế kia, sau hơn một tuần lại bị chết cháy hết, ngửi mùi nước thì thấy tanh tanh, nếm lại có vị mặn. Lúc này chúng tôi mới hiểu rõ, đó chính là do nước mặn thải ra từ nhà máy Hưng Nghiệp kia đổ vào”.

Là trưởng thôn cũng là chủ hộ có ruộng bị thiệt hại nặng nề, ông Hùng hiểu nỗi buồn cũng như khó khăn mà người dân thôn Cảnh Trường đang phải đối mặt. “Không đâu xa, như gia đình tôi đây có tới 6 miệng ăn, tất cả nhìn vào mấy sào ruộng kia, nhưng giờ chẳng biết thế nào” – ông Hùng lo lắng.
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Cống xả nước của công ty Hưng Nghiệp Fomorsa không qua xử lý, xả nước mặn vào cánh đồng của Kỳ Thịnh

Tại thôn Đỗ Gộ, ông Lê Minh Căn cho biết, đất bị nhiễm mặn xảy ra từ vài năm nay, nhưng nó bắt đầu gây hậu quả nặng nề từ hơn 5 tháng nay. “Từ khi khu công nghiệp Formosa cho xả nước mặn vào những cánh đồng kia, bà con nơi đây đã không trồng được lúa nữa. Lúa cứ đến kỳ trổ đòng là chết trắng”.

Làm việc với chính quyền xã Kỳ Thịnh, ông Lương Văn Đình, Chủ tịch UBND xã cũng không giấu được nỗi thất vọng trước thực trạng lúa của dân bị mất trắng. Ông Đình cho biết, nguyên nhân khiến lúa bị mất trắng một phần do con đường ngăn dòng chảy thuộc dự án Fomorsa được thi công từ năm 2010 làm cho cánh đồng bị ngập úng nặng, phần khác là do nước mặn từ việc hút cát san lấp mặt bằng xả thẳng ra đồng ruộng.
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Danh sách các hộ dân bị ảnh hưởng do nhiễm mặn được chính quyền xã Kỳ Thịnh thống kê gửi cơ quan chức năng

“Tính đến thời điểm này Kỳ Thịnh có có tới hơn 69ha lúa của 784 hộ thuộc 5 thôn bị nhiễm mặn nặng từ nước thải của khu công nghiệp Fomorsa. Theo tính toán của chúng tôi, năng suất bình quân/ha bị thiệt hại trước đây là gần 44 tấn/ha” – ông Đình thống kê.

Kiến nghị mỏi miệng vẫn chưa có câu trả lời
Theo ông Đình, do tình hình sản xuất, đời sống bị ảnh hưởng nặng nề, người dân ở các thôn đã phản đối rất mạnh, chính quyền xã cũng đã nhiều lần có văn bản đề nghị UBND huyện, BQL KKT Vũng Áng (nay là BQL các khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh) có biện pháp xử lý.
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Ông Lương Văn Đình, Chủ tịch UBND xã Kỳ Thịnh trong cuộc trao đổi với PV Dân trí

“Sở NN&PTNT, BQL khu các khu kinh tế tỉnh, UBND huyện Kỳ Anh đã cho đoàn kiểm tra và xác nhận nguyên nhân lúa chết hàng loạt là do nhiễm mặn” – ông Đình nói.

Xác định được nguyên nhân, nhưng như ông Đình cho biết, cho đến nay giải pháp khắc phục và biện pháp hỗ trợ người dân vẫn chưa được thống nhất. “Đại diện Sở NN, BQL khu các khu kinh tế tỉnh, UBND huyện Kỳ Anh đã có buổi làm việc với Công ty Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh nhưng chưa đi đến thống nhất phương án hỗ trợ cho nhân dân” – ông Đình cho hay.
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Đơn kiến nghị của chính quyền xã Kỳ Thịnh gửi UBND huyện Kỳ Anh, BQL khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh đến nay vẫn chưa có câu trả lời

Theo người đứng đầu chính quyền xã Kỳ Thịnh, chính việc dây dưa phương án khắc phục hỗ trợ đã khiến người dân thêm bức xúc.

“Chúng tôi mong UBND tỉnh Hà Tĩnh xem xét trả lời dứt khoát cho người dân về biện pháp hỗ trợ, xử lý nguồn nước để người dân kịp thời sản xuất những vụ mùa tiếp theo, chứ để đất hoang như vậy là uổng phí, trong khi người dân không có đất làm nông nghiệp”- ông Đình nói rõ quan điểm.

Minh Đức – Hà Phương
Hà Tĩnh: Để “Cát tặc” hoành hành, trách nhiệm thuộc ai?

Thứ tư, 10/09/2014 18:12

Thời gian qua, nạn khai thác và tập kết cát trái phép trên địa bàn huyện Hương Khê (Hà Tĩnh), đang là vấn đề nhức nhối đối với cơ quan chức năng . Khi mà mùa mưa bão đang cận kề, thì tình trạng khai thác cát trái phép vẫn diễn ra ngang nhiên và rầm rộ, khiến người dân sống quanh bãi bồi sông Nổ (xã Phúc Đồng) và sông Ngàn Sâu (xã Phương Mỹ), luôn lo sợ chuyện sạt lở gây nên tình trạng mất an toàn .
“Cát tặc” lộng hành…
Theo ghi nhận của phóng viên, vào những ngày đầu tháng 9, tình trạng khai thác cát trái phép trên sông Nổ và sông Ngàn Sâu vẫn diễn biến rất phức tạp. Mỗi ngày có hàng trăm mét khối cát được hút lên và có đến hàng trăm lượt xe tấp nập chở cát ra khỏi địa bàn, trước sự chứng kiến của hàng trăm người dân và chính quyền địa phương 

Có mặt tại bờ sông Nổ, đoạn xóm 17, xã Phúc Đồng vào lúc 13 giờ ngày 6/9, chúng tôi chứng kiến nhiều con thuyền đang sục những chiếc ống như vòi bạch tuộc cắm sâu vào lòng sông hút cát, cùng hàng trăm xe tải vừa và nhỏ đang từng phút từng giờ dày xéo những con đường 2 bên bờ sông để đưa những khối “cát lậu” ra khỏi địa bàn.

Ông Nguyễn Văn T (thôn 17, xã Phúc Đồng, có nhà ở cạnh điểm khai thác cát trái phép) cho biết: Chúng tôi được biết, đây là khu vực theo khảo sát thì vẫn đạt tiêu chuẩn để khai thác, thế nhưng tình trạng khai thác trái phép thường xuyên và tự phát đã khiến cho nguồn nước đục ngầu. Mấy năm vừa qua, đất canh tác ven hai bờ sông Nổ liên tục bị thu hẹp do sạt lở, mà nguyên nhân chủ yếu do khai thác cát sạn không đúng quy định. Đã nhiều lần người dân quanh khu vực khai thác xua đuổi khi có thuyền khai thác gần bờ, nhưng “cát tặc” này chưa đi thì “cát tặc” khác đã tới. 
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XA PHUC DONG Poc lap — Tu do — Hanh phiic
S6: $§ /TTr- UBND Phiic Pong, ngay 06 thdang 8 nam 2014
TO TRINH

Vé viéc quan ly va khai thac cat soi trén dia ban

Can ctf Luat T6 chite HDND & UBND ngay 26/11/2003;

Can ctt Luat dat dai ngay 09/12/2013 va cic Nghi dinh, van ban thi hanh ludt
dat dai nam 2013;

Can ot noi dung Quy hoach sir dung dat diéu chinh theo thong tr 13:

Thue hién Quy hoach- k& hoach viéc khai thic cit tai Song NG tai xa Phic
Pdng, V6i tiém nang sin co ngudn i nguyén cdt, trén dia ban xa.

Doanh nghi¢p tr nhin TMTH N“OL Tam- dia chi tai xom 17 Phic Dong ¢6 du
kha nang va nhu cdu. Da lam don xin khdo sdt va L;\p phép khai thdc cdt tai Song N6.
Sau khi xem x¢ét tinh hinh thuc t&€ vd khd nang cua Doanh nghi¢p . UBND xa Phiic
Pong ¢6 1o trinh Xin khao sat dé cap phép khai thac cat tir thang 5 nam 2013 da duoc
co quan SO Tai nguyen chu tri cing voi cic Ban, nganh lién quan tién hanh kiém tra
khao sat, tham do, ddnh gid.

Pén nay ho so kh:'lo sit tham do dé€ cap phép cho Doanh nghiép Ngoc Tam da
duoc co quan s& Tai nguyén va mol trudng va S& k& hoach dau tu da tham dinh .

Dé ddp tng nhu cdu vat lién cat phuc vu cdc cong trinh quoc gia va cong trinh
xdy dung Nong thon méi cua dia phuong cling nhu trong dia ban cua huyén Huong
Khe.

UBND xa Phic Dong kinh dé nghi UBND tinh Ha Tinh xem xét ho so dé cip
gidy phép khai thic cit, cho Doanh nghiép Ngoc Tam dé dugc khai thic ¢6 hi¢u qui.

Tinh hinh thyc t&€ v6i nhu ciu vat liéu cat xay dung trén dia ban 12 rat 16n. Hien
tuong khai thdc cit tral phép con dién ra rit phic tap. UBND xa da phdi hop véi co
quan chitc nang kiém tra lap bién ban xi 1y, nhung vi tinh trang nhu cdu qua 16n nén
mot s6 ho da tu ¥ khai thac 1am anh hudng dén nguy co sat 16, mat trat tw anh ninh
trén dia ban.

I Dé gidl quyét tinh trang khai thdc trdl phép néu tren, Kinh dé nghi UBND tinh
Ha Tll:lh som xem xét dé cp gidy phép cho Doanh nghi¢p dua vao hoat dong phuc vu
nhu cdu trén dia ban huyén va khu vuec. /.

Noi nhan:

- UBND tinh;

- S TNMT;

- UBND huyén;
- Phong TNMT;
- Luu: VP





Tờ trình của UBND xã Phúc Đồng về việc cấp giấy phép hoạt động cho các doanh nghiệp đủ điều kiện để tránh tình trạng khai thác cát trái phép.
Ông Nguyễn Hữu S, người cùng thôn bức xúc: "Hương Khê thì năm nào cũng bị lụt, cứ hễ mưa lớn là cả vùng này ngập hết. Thế mà, tiếng máy hút cát trái phép thì cứ vận hành inh ỏi bất chấp ngày đêm. Hỏi sao mà mấy con đê kia chịu cho được. Theo quy định, chính quyền huyện, xã phải có trách nhiệm quản lý, bảo vệ dòng sông, nhưng họ cấm, phạt thì yên được vài bữa; rồi sau một thời gian yên ắng, tình trạng hút cát trái phép lại tái diễn”.

Xuống gần “trụ sở” của một nhóm “cát tặc” đang khai thác, khi thấy chúng tôi (PV) đưa máy ảnh ra chụp ảnh,  một “ đầu nậu” vẫn ngang nhiên cho quân xúc cát đầy xe ben mang BKS 38C – 01625. Đội quân “cát tặc” vùng này đã gần như “nhờn” luật. Bất chấp bị xử phạt hành chính, họ vẫn cứ vẫn cố tình khai thác trái phép, vì lợi nhuận đưa lại còn cao gấp nhiều lần so với số tiền xử phạt hành chính. 

Cần một giải pháp trước mùa mưa lũ.
Trong khi các cơ quan chức năng luôn tìm các phương án, giải pháp để khắc phục và bảo vệ  kè, đập các dòng sông để tránh tình trạng lũ tràn, lũ quét khi mùa mưa bão đang về, thì với tình trạng “người làm, kẻ phá” như hiện nay, liệu mùa mưa bão năm nay sẽ ra sao?

Trao đổi với phóng viên, ông Võ Văn Giơi, Chủ tịch UBND xã Phúc Đồng cho biết: “Nhiều lần xã đã tổ chức lực lượng ngăn chặn, kiểm tra, lập biên bản xử lý và đẩy đuổi; nhưng, vì thực tế nhu cầu quá lớn, nên một số hộ đã tự ý khai thác trái phép. Mặt khác, do thiếu phương tiện, cán bộ ít và các tàu hút hoạt động về đêm, nên rất khó quản. Đặc biệt, theo hồ sơ khảo sát thăm dò về khoáng sản, thì đây là khu vực có đủ điều kiện để khai thác cát, nên các chủ “cát tặc” càng có cái cớ để lộng hoành”.

Ông Nguyễn Trí Vạn, cán bộ địa chính xã Phúc Đồng cho biết thêm: “UBND xã cũng đã làm đơn kính trình lên UBND Tỉnh cấp giấy phép cho các đơn vị, doanh nghiệp đủ năng lực và tuân thủ các quy định được phép khai thác cát, nhưng gần một năm trôi qua mà vẫn chưa có quyết định. Trong khi đó, tình trạng “cát tặc” lộng hành thì vẫn nhức nhối từng ngày”.
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Xe hút cát vẫn ngang nhiên khai thác giữa ban ngày trên sông Nổ (2h giờ ngày 6/9).
Hai xã Phúc Đồng và xã Phương Mỹ có khoảng hơn 500 hộ sinh sống. Nơi đây hằng năm luôn là nơi phải gánh chịu những trận bão,  lũ nặng nề nhất của tỉnh Hà Tĩnh. Thế nhưng, nạn khai thác cát trái phép bừa bãi đục khoét dòng sông, khiến con sông vốn hiền hoà, thơ mộng đang ngày một cơi nới dòng chảy, trở nên hung dữ và khó lường hơn. Hàng trăm hộ dân sống dọc hai bên bờ sông này cũng hết sức hoang mang trước tình trạng sạt lở nghiêm trọng. Trong khi chính quyền còn chưa tìm ra một biện pháp ngăn chặn hữu hiệu, mọi hệ lụy người dân đều phải gánh chịu. 

Theo người dân ở xã Phương Mỹ cho biết, thường thì “cát tặc” chủ yếu hoành hành về đêm để tránh sự truy đuổi của các cơ quan chức năng.

Thiết nghĩ, các cơ quan chức năng có thẩm quyền cần quyết liệt hơn nữa trong công tác phòng chống nạn “cát tặc” hoành hành, để sớm trả lại cho dòng sông vốn dĩ hiền hòa và trong sạch như bao đời nay. Và, điều đáng quan ngại hơn là sự an nguy của hàng trăm hộ dân nơi vùng rốn lũ khi mùa mưa bão đang cận kề…

Theo Nhật Trung - Thu Hường (dailo.vn)
Đâm đuôi xe buýt, xe con nát đầu

(Baohatinh.vn) Vụ tai nạn xảy ra vào khoảng 13h chiều nay (10/9), trên địa bàn xóm Thanh Phú, xã Thạch Trung, thành phố Hà Tĩnh.

	



	Một trong hai người ngồi trên xe con bị chấn động nặng phải vào bệnh viện kiểm tra.


Vào thời điểm trên, chiếc xe ô tô con mang BKS 38N-0137 lưu thông trên QL 1A hướng Bắc - Nam (cách cây xăng số 9 chừng 10m) bất ngờ đâm vào xe buýt mang BKS 38N-0814 đang đậu bên vệ đường.

Cú tông mạnh khiến chiếc xe con nát đầu, xe buýt bị móp phần đuôi bên trái; một trong hai người ngồi trên xe con bị chấn động nặng phải vào bệnh viện kiểm tra.

	



	Xe con nát đầu


Nguyên nhân vụ tai nạn đang được cơ quan chức năng điều tra và làm rõ.

Lê Tuấn

(Đài PT-TH TP Hà Tĩnh)

Hà Tĩnh: Ô nhiễm nghiêm trọng tại điểm xử lý môi trường

Thứ năm, 11/09/2014 10:28

Hệ thống xử lý tồn lưu hóa chất bảo vệ thực vật tại xã Cẩm Thăng, huyện Cẩm Xuyên (Hà Tĩnh) đang được triển khai theo một dự án có tổng mức đầu tư lên đến hàng chục tỉ đồng. Tuy nhiên, trong quá trình xử lý, do sự tắc trách của những người thực hiện đã gây ô nhiễm nghiêm trọng, ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe của những người dân xung quanh. Theo phản ánh của người dân, chúng tôi đến xóm 8, xã Cẩm Thăng (Cẩm Xuyên).
Đi sâu vào một con hẻm nhỏ trên đường liên xã khoảng 50 m, mùi hôi hoá chất bốc lên nồng nặc. Tại khu vực vốn là kho chứa thuốc bảo vệ thực vật đã được đào thành một hố to và sâu, sau những cơn mưa nước đã ngấp nghé bờ, chỉ chực tràn ra ngoài. Quan sát cho thấy, phía trên hố không có bất kỳ vật gì che đậy, còn xung quanh cũng không được che chắn một cách chắc chắn. Bởi vậy, khi trời mưa to, nước dâng lên và tràn ra ngoài môi trường mang theo các loại hóa chất độc hại. Từ đó chảy vào các ruộng lúa, nhà dân xung quanh, thậm chí thẩm thấu vào giếng nước sinh hoạt.


Trao đổi với chúng tôi, bà Nguyễn Thị N. ở xóm 5 bức xúc khi nói về mù hôi thối từ hai hố xử lý hóa chất hoành hành người dân. “Tôi sống ở đây đã nhiều năm nhưng chưa bao giờ thấy ngột ngạt, hôi thối như thế này. Bây giờ, bữa ăn của người dân trong xóm cũng không được ngon khi mùi hôi thối nồng nặc khắp nhà. Trong làng, từ trẻ con đến người lớn, hễ đi đâu là khẩu trang bịt kín. Các chú xem, không bịt khẩu trang thì chịu sao được”.
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	Ngay cả nơi xử lý hóa chất cũng bị nước ngập hố, có khi tràn ra ngoài ruộng


Qua tìm hiểu được biết, đối với các loại hóa chất độc hại thường phải có một quy trình nghiêm ngặt và khép kín từ điểm bị ô nhiễm đến nơi xử lý cuối cùng. Thế nhưng, với những gì đang xảy ra tại xã Cẩm Thăng cho thấy, nó đã được thực hiện một cách hết sức sơ sài và bất cẩn. Ngay cả trong quá trình vận chuyển, theo nguyên tắc phải dùng xe bịt kín, thậm chí có những loại phải dùng xe chuyên dụng để chở. Còn ở đây, số đất bị nhiễm hóa chất được đóng vào bao rồi chất lên xe tải trần chạy ngông nghênh trên đường làng, đất rơi vung vãi chẳng ai thèm quan tâm.
Nằm cách điểm bị nhiễm hóa chất tồn lưu bảo vệ thực vật khoảng 300 m là hiện trường hố xử lý được xây dựng với quy mô lớn hơn, xung quanh chất đầy những bao tải đất. Theo một cán bộ chuyên ngành môi trường cho biết, thông thường đất bị nhiễm hóa chất độc hại sẽ được trộn với một loại hóa chất, sau đó đem vào ủ trong ngăn kín của hố xử lý. Thế nhưng, chứng kiến quy trình xử lý, chúng tôi thấy có nhiều điểm hết sức bất hợp lý. Cũng giống như tại điểm đầu tiên, hố xử lý hóa chất độc hại không được che đậy dẫn đến trời mưa ứ đọng nước làm ngập một lượng lớn đất cả trong bao lẫn số đã đổ xuống hố. Câu hỏi đặt ra là, lượng nước trên sẽ chảy đi đâu hay lại thoát ra môi trường mang theo các hóa chất độc hại?
Được biết, trên địa bàn Hà Tĩnh hiện có 112 điểm ô nhiễm, trong đó 11 điểm ô nhiễm nặng. Trước thực trạng đó, UBND tỉnh đã thành lập Ban chỉ đạo Chương trình mục tiêu Quốc gia về khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường giai đoạn 2012 - 2015. Với vai trò là đơn vị thường trực, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tích cực phối hợp với các cơ quan chức năng có liên quan trong xử lý các điểm ô nhiễm. Vậy nhưng, với những gì đang xảy ra tại dự án xử lý tồn lưu hóa chất bảo vệ thực vật ở xã Cẩm Thăng không những có nhiều điểm bất hợp lý mà còn tiềm ẩn nguy cơ gây thảm họa môi trường, ảnh hưởng đến sức khỏe, tính mạng của người dân quanh vùng
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