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Tỉnh ủy Hà Tĩnh tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết trung ương 9

(Baohatinh.vn) Sáng nay 10/9, Tỉnh ủy Hà Tĩnh tổ chức hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết T.Ư 9 (khóa XI), triển khai công tác chuẩn bị Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015 – 2020 cho đội ngũ cán bộ cốt cán toàn tỉnh.

Dự hội nghị có Bí thư Tỉnh ủy Nguyễn Thanh Bình, Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự, các Ủy viên BTV Tỉnh ủy, Thường trực HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh; lãnh đạo các sở, ban, ngành đoàn thể cấp tỉnh và các huyện, thị xã, thành phố; bí thư, chủ tịch các xã, phường, thị trấn.

Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng và Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long điều hành hội nghị.

	




Thay mặt lãnh đạo tỉnh, Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long đã thông báo kết quả của Hội nghị lần thứ 9 của BCH T.Ư Đảng khóa XI. Theo đó từ ngày 8 - 14/5/2014 tại thủ đô Hà Nội, BCH trung ương Đảng đã thảo luận và cho ý kiến về một số nội dung quan trọng như: Tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết T.Ư 5 (khóa VIII) về xây dựng và phát triển Văn hóa Việt Nam tiến tiến đậm đà bản sắc dân tộc và ban hành Nghị quyết về xây dựng và phát triển văn hóa con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu bền vững đất nước; về Quy chế bầu cử trong Đảng; về tiếp tục thực hiện Quy định việc lấy phiếu tín nhiệm theo tinh thần Nghị quyết T.Ư 4 (khoá XI) về xây dựng Đảng; về đại hội Đảng các cấp…

Tiếp đó, các đại biểu đã nghe Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Đặng Quốc Vinh quán triệt một số nội dung Nghị quyết T.Ư 9 (khóa XI) về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước; nghe Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng quán triệt Chỉ thị số 36 của Bộ Chính trị về Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.

	



	Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng quán triệt Chỉ thị số 36 của Bộ Chính trị về Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.


Hội nghị cũng nghe Trưởng Ban Tổ chức Tỉnh ủy Hà Văn Thạch quán triệt một số nội dung về hướng dẫn công tác nhân sự đại hội Đảng bộ các cấp và báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 09 của BTV Tỉnh ủy khóa XVI về Nâng cao năng lực và hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị cơ sở xã phường, thị trấn.

Cũng tại hội nghị, Chủ tịch UBND tỉnh Võ Kim Cự đã báo cáo tóm tắt tình hình KT-XH, QP-AN của tỉnh 8 tháng năm 2014 và triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm cuối năm, trong đó nhấn mạnh: Trong điều kiện khó khăn chung nhưng với sự chỉ đạo quyết liệt của tỉnh, sự đồng thuận của nhân dân nên KT-XH 8 tháng đầu năm đạt kết quả cao, nhiều chỉ tiêu đạt và vượt kế hoạch đề ra. Tổng vốn đầu tư toàn xã hội, tốc độ tăng trưởng, thu ngân sách, các chương trình dự án đầu tư trên địa bàn, chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM...

	



	Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các cấp, ngành, địa phương tiếp tục duy trì tốc độ tăng trưởng, đảm bảo phát triển KT-XH nhanh, bền vững


Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các cấp, các ngành, địa phương tiếp tục duy trì tốc độ tăng trưởng, đảm bảo phát triển KT-XH nhanh, bền vững, quyết tâm hoàn thành trước 1 năm các chỉ tiêu KT-XH theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh khóa XVII đề ra; phấn đấu đến năm 2015, Hà Tĩnh cơ bản trở thành một tỉnh có nông nghiệp, công nghiệp và dịch vụ phát triển.

Chiều nay, hội nghị tiếp tục làm việc với nội dung thông qua Dự thảo chương trình hành động của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về thực hiện Nghị quyết Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước; thảo luận về các chỉ thị, nghị quyết của trung ương.

Nam Giang

Vũ Quang tổ chức chung kết Hội thi Bí thư Chi bộ năm 2014

(Baohatinh.vn) Sáng 9/9, Đảng bộ huyện Vũ Quang đã tổ chức chung kết Hội thi Bí thư chi bộ năm 2014. Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long và Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn tới dự.

	




Hội thi chung kết có 9 thí sinh, là những Bí thư Chi bộ đã xuất sắc vượt qua 156 Bí thư Chi bộ khác ở vòng thi cấp cơ sở và cấp cụm. Nhờ có sự chuẩn bị chu đáo nên ở phần thi tự giới thiệu, các thí sinh đã giới thiệu ngắn gọn về bản thân, về đặc điểm tình hình, chức năng nhiệm vụ của chi bộ; có trang phục gọn, đẹp, phù hợp. Phần thi xử lý tình huống và Phần thi kiến thức tuy nội dung đề thi nằm ở nhiều văn bản, hướng dẫn khác nhau, nhưng đa số thí sinh đã thể hiện được phong cách bình tĩnh, tự tin, thuyết trình rõ ràng, trả lời sát đúng, đầy đủ với gợi ý đáp án. Các thí sinh còn mở rộng, phân tích và có liên hệ thực tiễn tại địa phương, đơn vị.

	



	Thí sinh Nguyễn Đình Dũng - Bí thư chi bộ thôn 4, xã Sơn Thọ tham gia hội thi


Kết thúc hội thi BTC trao giải nhất cho thí sinh Tô Minh Hoài - Bí thư Chi bộ Trung tâm Bồi dưỡng chính trị huyện, trao 2 giải nhì cho các thí sinh: Nguyễn Quang Điền – Bí thư Chi bộ Văn phòng Nội vụ UBND huyện, Nguyễn Đình Dũng - Bí thư chi bộ thôn 4, xã Sơn Thọ; trao 3 giải 3 và 3 giải khuyến khích cho các thí sinh khác.
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	Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long và Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn cùng lãnh đạo huyện trao thưởng cho các thí sinh đạt giải


Phát biểu tại hội thi, Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long đánh giá cao công tác chuẩn bị của huyện Vũ Quang; mong muốn sau hội thi này, các Bí thư Chi bộ tiếp tục phát huy phẩm chất, năng lực, trí tuệ, chịu khó học học, nghiên cứu tài liệu, điều lệ Đảng để làm tốt hơn nữa công tác lãnh đạo, chỉ đạo ở cơ sở góp phần hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

Xuân Hoàn - Đức Thuận

Tập trung phát triển tổ chức Hội LHTN vững mạnh toàn diện

(Baohatinh.vn) Chiều 9/9, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng chủ trì buổi làm việc với Thường trực Tỉnh đoàn Hà Tĩnh và Hội LHTN Hà Tĩnh để duyệt nội dung Đại hội đại biểu Hội Liên hiệp Thanh niên Hà Tĩnh lần thứ V, nhiệm kỳ 2014-2019.

	



	Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng: Báo cáo Hội LHTN tỉnh nhiệm kỳ IV phải đánh giá thực chất hoạt động của Hội cũng như tình hình tập hợp, đoàn kết thanh niên ở nông thôn


Đại hội đại biểu Hội LHTN Hà Tĩnh lần thứ V nhiệm kỳ 2014-2019 dự kiến diễn ra trong 2 ngày (19 và 20/9/2014) tại thành phố Hà Tĩnh với 200 đại biểu chính thức.

Đại hội sẽ tổng kết, đánh giá việc thực hiện Nghị quyết Đại hội Hội LHTN Hà Tĩnh lần thứ IV; làm rõ ưu điểm, khuyết điểm, nguyên nhân, bài học kinh nghiệm, đồng thời xây dựng mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ công tác Hội và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2014-2019; thông qua báo cáo góp ý văn kiện Đại hội Hội cấp trên; hiệp thương cử Ủy ban Hội, Chủ tịch Ủy ban Hội LHTN Hà Tĩnh lần thứ V nhiệm kỳ 2014-2019; hiệp thương chọn cử đoàn đại biểu dự Đại hội đại biểu toàn quốc Hội LHTN Việt Nam lần thứ VII.

Tại buổi làm việc, đại diện lãnh đạo một số sở, ban, ngành đóng góp nhiều ý kiến liên quan đến nội dung, chương trình đại hội, công tác nhân sự…

Kết luận buổi làm việc, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng yêu cầu trong báo cáo Hội LHTN Hà Tĩnh nhiệm kỳ IV phải đánh giá thực chất được hoạt động của Hội như tình hình tập hợp, đoàn kết thanh niên ở nông thôn. Đại hội phải trở thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong tầng lớp thanh niên. Thời gian đại hội nên tổ chức tập trung trong 1 ngày.

Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy nhấn mạnh, Tỉnh đoàn và Hội LHTN Hà Tĩnh cần tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua và phát hiện, tuyên dương những nhân tố điển hình tiên tiến trên các lĩnh vực.

Nam Giang

Sản xuất vụ đông 2014: Từ truyền thống đến hàng hóa

(Baohatinh.vn) Sản xuất trong điều kiện khó khăn, nhưng sản phẩm vụ đông bao giờ cũng cho giá trị kinh tế cao gấp 2-3 lần cây lúa. Xây dựng vụ đông trở thành vụ sản xuất chính, chuyển từng bước tư duy lẫn hình thức sản xuất của người nông dân từ truyền thống sang hàng hóa trên cơ sở nhu cầu thị trường đang là sự lựa chọn của nhiều địa phương ở Hà Tĩnh…

	



	Đức Thọ là một trong những địa phương dẫn đầu tỉnh về năng suất, sản lượng cây trồng vụ đông.


Đã 3 năm trôi qua, kể từ ngày ngành nông nghiệp Hà Tĩnh đề cập đến vấn đề chuyển đổi cơ cấu sản xuất vụ đông, phải nói rằng, các vùng sản xuất đã trải qua thời kỳ “chạy rô-đa” khá rầm rộ, tạo nên bức tranh đa màu về sản phẩm, phương thức sản xuất. Điểm nhấn là hàng trăm mô hình cây, con cho giá trị kinh tế cao từ 30 đến trên 100 triệu đồng/ha. Dáng dấp của vụ sản xuất hàng hóa dần được định hình khi các vùng sản xuất thay vì tự mình mò mẫm với cách làm cũ thì “bắt tay” liên kết với các “ông chủ” lớn trong nông nghiệp.

Ông Đặng Ngọc Sơn - Giám đốc Sở NN&PTNT cho biết: “Những bước đột phá của nông nghiệp có sự hỗ trợ, đồng hành của các cấp, ngành. Đặc biệt là hệ thống chính sách, cùng một lúc nông nghiệp, nông thôn được thụ hưởng chuỗi chính sách xây dựng NTM, chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn, chính sách xây dựng sản xuất rau an toàn… Đó là chưa kể việc ưu tiên nguồn lực riêng của các địa phương, một số huyện trích ngân sách lên đến hàng tỷ đồng cho nông nghiệp nói chung và vụ đông nói riêng. Mới đây, HĐND tỉnh tiếp tục ban hành chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp - nông thôn thực hiện tái cơ cấu sẽ thực sự là “cú hích” để tiếp tục khơi dậy phong trào sản xuất vụ đông 2014 chuyển từ sản xuất truyền thống thuần túy sang hàng hóa theo nhu cầu thị trường”.

Cũng theo ông Sơn thì mô hình sản xuất rau, củ, quả ven biển theo hướng liên kết với doanh nghiệp bước đầu thể hiện sự thích ứng, tạo được niềm tin của người sản xuất trong việc áp dụng KH&CN hiện đại để chế ngự điều kiện tự nhiên.

Trên thực tế, không phải đến bây giờ người nông dân mới nhận ra lợi nhuận “khủng” từ sản phẩm vụ đông. Có điều, khoảng thời gian chính vụ của vụ sản xuất này luôn trùng khít với thời điểm lượng mưa trên địa bàn lớn nhất trong năm. Cây, con vụ đông còn phải đối mặt với bão, lũ, rét đã khiến năng suất, sản lượng giảm dần. Ngay cả năm 2013, diện tích các loại cây trồng chỉ đạt mốc “quá bán”, còn năng suất thì cũng chỉ vài loại chủ lực giữ được “phong độ”.

Bên cạnh yếu tố thời tiết, nguyên nhân trọng yếu vẫn là tư duy sản xuất manh mún, lạc hậu, do đó, sản phẩm tạo ra chủ yếu tiêu dùng nội địa, giá trị hàng hóa thấp, liên kết sản xuất và phát triển con giống không theo chuỗi giá trị. Bởi thế, vụ đông 2014, một mặt vẫn duy trì các vùng sản xuất truyền thống, nhằm ổn định sản lượng, mặt khác, ngành chuyên môn chú trọng đẩy mạnh các mô hình liên kết, nhất là liên kết sản xuất rau, củ, quả và chăn nuôi lợn. Mục tiêu cuối cùng là chuyển dần sản xuất vụ đông từ truyền thống sang hàng hóa trên cơ sở nhu cầu thị trường.

Huyện Hương Sơn - địa phương có trên 4.000 ha cây các loại, hơn 100 ngàn con gia súc, đối với người nông dân, làm vụ đông không chỉ là tập quán mà là nhu cầu. Ông Nguyễn Quang Thọ - Phó Chủ tịch UBND huyện cho biết: “ Đối với cây ngô truyền thống, chúng tôi bố trí 2 trà, 1 thâm canh phục vụ hàng hóa với các loại giống cao sản, chất lượng và 1 trà bố trí vùng lụt, ngô giống ngắn ngày làm thức ăn cho gia súc là chủ yếu. Hiện nay, huyện đang nghiên cứu, triển khai mô hình liên kết sản xuất ớt, rau, củ, quả công nghệ cao nhằm đa dạng hóa cây trồng, tạo ra giá trị mới cho vụ đông”.

Còn ở Hương Khê, dù đất đai hẹp, địa hình khó thuận hơn so với “đàn anh” Hương Sơn, Đức Thọ nhưng huyện nghèo này lại sớm định hình hướng sản xuất hàng hóa. Ông Nguyễn Trọng Hoài - Trưởng phòng Nông nghiệp huyện cho biết: “Năm nay, huyện xây dựng mô hình liên kết sản xuất, bao tiêu ngô đông với Tổng Công ty KS&TM Hà Tĩnh 1.500 ha, nhằm cung cấp 7.000 tấn ngô hạt cho doanh nghiệp. Huyện đứng ra lập quy hoạch, bảo lãnh sản xuất, còn doanh nghiệp có nhiệm vụ cung ứng giống, chuyển giao KHKT và bao tiêu sản phẩm thông qua hợp đồng với HTX”.

Trong khi đó, ở vùng đồng bằng, các địa phương cũng đang “nóng” lên khi mùa vụ sản xuất rau, củ, quả công nghệ cao đang cận kề. Vụ thu đông năm nay, toàn tỉnh gieo trỉa gần 200 ha, tập trung ở Cẩm Xuyên, Thạch Hà, Nghi Xuân và Kỳ Anh. Với sự tham gia ngay từ đầu của 2 “ông lớn” Tổng Công ty KS&TM Hà Tĩnh và Công ty CP Đầu tư phát triển công thương Miền Trung, dự án này được kỳ vọng sẽ tạo ra bước ngoặt về sản xuất liên kết chuỗi trong vụ đông 2014.

Nguyễn Oanh

Bàn giao mặt bằng sạch Dự án nâng cấp QL 8A trước 30/9/2014

(Baohatinh.vn) Chiều 9/9, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh đi kiểm tra công tác GPMB Dự án nâng cấp, mở rộng QL 8A (giai đoạn 1 từ thị xã Hồng Lĩnh đến thị trấn Phố Châu - Hương Sơn, giai đoạn 2 từ km37+00 đến km52+340) và làm việc với huyện Hương Sơn cùng các ngành, đơn vị liên quan.

	



	Phó Chủ tịch UBND Đặng Quốc Khánh cùng đoàn kiểm tra công tác GPMB đoạn qua xã Sơn Phú, huyện Hương Sơn


Đến nay, các gói thầu thuộc giai đoạn 1 từ km00 đến km33+00 đã hoàn thành, đang tiến hành bàn giao đưa vào sử dụng; đoạn km33+00 đến km35+950 đã được địa phương bàn giao mặt bằng cho các đơn vị thi công; đoạn từ km35+950 đến km37+00 (qua thị trấn Phố Châu - Hương Sơn) hiện còn 28 hộ chưa thống nhất về nguồn gốc đất đai nên chưa chịu nhận tiền đền bù, 4 hộ không chịu phối hợp kiểm đếm, 1 hộ đã có quyết định cưỡng chế (sẽ tổ chức trước ngày 25/9/2014).

Đối với giai đoạn 2 từ km 37 đến km 52+300, hiện đã bàn giao mặt bằng thi công toàn bộ gói thầu XL2 (km 45+500 - km 48+200) được 3,7 km. Trên các đoạn đã bàn giao vẫn còn những vướng mắc, cụ thể là: 3 hộ dân ở xóm Tân Thủy, xã Sơn Tây vẫn không chịu nhận tiền đền bù; đường điện cao thế 35KV tại đường ngang km 47+518 và km 47+630, đường dây hạ thế 0,4KV trái tuyến từ km 45+500 trở lên vẫn chưa được di dời.

Những đoạn còn lại thuộc các gói thầu XL1 và XL3 đã hoàn thành các thủ tục kiểm đếm, áp giá, công khai; hiện đang chờ bổ sung kinh phí để phê duyệt, dự kiến số vốn GPMB còn thiếu của giai đoạn này gần 100 tỷ đồng.

	



	Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh yêu cầu huyện Hương Sơn phải quyết liệt hơn nữa trong công tác GPMB


Kết luận buổi làm việc, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Khánh yêu cầu huyện Hương Sơn trong thời gian tới phải quyết liệt hơn nữa trong công tác GPMB đối với giai đoạn 1, nhất là tập trung xử lý dứt điểm các hộ dân còn vướng mắc đoạn qua thị trấn Phố Châu, nếu cần phải tổ chức cưỡng chế đối với các hộ không chấp hành (còn 33 hộ) để hoàn thành công tác bàn giao mặt bằng trong tháng 9/2014.

Đối với giai đoạn 2, cần tập trung xử lý các vướng mắc, bàn giao mặt bằng sạch thuộc gói thầu XL2 cho chủ đầu tư trước ngày 30/9/2014; tiếp tục hoàn thiện hồ sơ và tiến hành chi trả đối với các đoạn còn lại theo đúng yêu cầu của chủ đầu tư.

Ngành điện lực cần khẩn trương di dời hệ thống đường điện cao, hạ thế; chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ thi công theo hướng có mặt bằng đến đâu thi công đến đó, tránh tình trạng tái lấn chiếm và trong quá trình thi công phải đảm bảo ATGT, vệ sinh môi trường trên tuyến.

Phó Chủ tịch UBND tỉnh cũng đề nghị chủ đầu tư sớm bố trí nguồn vốn chi trả GPMB giai đoạn 2 cho địa phương nhằm sớm giải ngân cho các đối tượng bị ảnh hưởng, tránh tình trạng mặt bằng đã kiểm đếm, áp giá đền bù xong nhưng tiền thì chưa có gây mất lòng tin của người dân.

Đức Thiện

Thiếu tiền chơi bi-da, 2 đối tượng chặn xe "xin đểu"

(Baohatinh.vn) Ngày 9/9, Đại úy Phạm Văn Hùng – Phó Đồn Công an Vũng Áng (Kỳ Anh) cho biết: đơn vị vừa phá thành công chuyên án mang bí số CTS- C092014, bắt đối tượng cướp tài sản tại khu vực thu phí Hầm đường bộ Đèo Ngang thuộc địa bàn xã Kỳ Nam.

	



	Đối tượng Nguyễn Hùng Cường và chiếc xe tải bị bọn chúng ném vỡ kính


Trước đó, vào lúc 23 giờ ngày 3/9, anh Nguyễn Ngọc Thắng (sinh năm 1979) và anh Nguyễn Văn Dũng (sinh năm 1979), đều trú tại xã Hồng Nghĩa, huyện nghĩa Đàn, tỉnh Nghệ An, điều khiển xe ô tô tải ben mang BKS 38C-01176 lưu thông theo hướng Bắc - Nam, khi đến xã Kỳ Nam (Kỳ Anh), cách trạm thu phí Hầm đường bộ Đèo Ngang khoảng 100m thì bất ngờ bị 2 thanh niên đi trên 1 chiếc xe máy dùng đá ném vỡ kính chắn gió phía trước.

Anh Thắng và anh Dũng dừng xe lại kiểm tra thì bất ngờ bị 2 đối tượng này lao xe máy đến, tiếp tục cầm đá dọa ném vào xe và yêu cầu anh Thắng đưa tiền.

Quá sợ hãi trước hành động liều lĩnh của 2 đối tượng, anh Thắng đưa cho chúng 200.000 đồng. Sau đó, các đối tượng lên xe máy tẩu thoát.

Nhận được tin báo của nạn nhân, Đồn Công an Vũng Áng xác định mặc dù tài sản hư hỏng và bị cướp không lớn nhưng tính chất gây án rất nghiêm trọng. Lãnh đạo Đồn đã chỉ đạo lực lượng điều tra xác lập chuyên án CTS-C092014 để đấu tranh. Các đối tượng có biểu hiện nghi vấn nổi lên trên địa bàn đều được cơ quan điều tra triệu tập để làm rõ.

Với tinh thần kiên quyết, khẩn trương, chỉ sau 5 ngày, cơ quan điều tra xác định 2 đối tượng gây án là: Nguyễn Văn Ba (sinh năm 1988) và Nguyễn Hùng Cường (sinh năm 1991); cả 2 đều ở thôn Minh Thành, xã Kỳ Nam, huyện Kỳ Anh.

Công an Đồn KKT Vũng Áng đã bắt giữ đối tượng Nguyễn Hùng Cường, riêng đối tượng Nguyễn Văn Ba đã bỏ trốn khỏi địa phương.

Tại cơ quan điều tra, Nguyễn Hùng Cường khai nhận, sau khi uống rượu với một số bạn cùng xã, trên đường về không có tiền đi chơi bi-da và đổ xăng xe máy nên 2 đối tượng bàn với nhau chặn xe ô tô trên đường quốc lộ để xin tiền.

Sau nhiều lần vẫy xe không thành công, chúng phải dùng đá ném vào kính chắn gió phía trước để buộc lái xe phải dừng, sau đó uy hiếp xin tiền.

Cơ quan điều tra Đồn Công an Vũng Áng tiếp tục truy bắt đối tượng Nguyễn Văn Ba để xử lý nghiêm minh trước pháp luật.

Đình Vũ

Bắt đối tượng bị truy nã về tội buôn bán phụ nữ, trẻ em ra nước ngoài

(Baohatinh.vn) Thiếu tá Nguyễn Ngọc Nguyên - Trạm trưởng Trạm Biên phòng Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo cho biết: đơn vị vừa phối hợp với lực lương trinh sát Đồn Biên phòng cửa khẩu Cầu Treo (BĐBP Hà Tĩnh) phát hiện, bắt quả tang 1 đối tượng đang có lệnh truy nã về tội buôn bán phụ nữ và trẻ em ra nước ngoài.

	



	Lữ Thị Hồng là đối tượng cầm đầu đường dây buôn bán người ra nước ngoài


Vào lúc 8 giờ 30 phút sáng nay (9/9), tại luồng xuất nhập cảnh Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, trong lúc làm thủ tục xuất nhập cảnh người và phương tiện qua lại, lực lượng kiểm soát biên phòng phát hiện, bắt giữ đối tượng Lữ Thị Hồng (sinh năm 1985, quê ở xã Tri Lễ, huyện Quế Phong, tỉnh Nghệ An) đang có lệnh truy nã.

Lữ Thị Hồng là đối tượng cầm đầu đường dây buôn bán người ra nước ngoài, nạn nhân chủ yếu là phụ nữ và trẻ em.

Vụ việc đang được Đồn Biên phòng Cửa khẩu Cầu Treo tiếp tục điều tra, làm rõ.

Thanh Giang

Đừng tước mất quyền học tập của con trẻ!

(Baohatinh.vn) Như Báo Hà Tĩnh đã thông tin, từ tháng 8/2014, do không đồng tình với việc sáp nhập trường THCS Hương Bình vào trường THCS Hòa Hải và Phúc Đồng, một số phụ huynh ở xã Hương Bình (Hương Khê) đã tụ tập trước cổng trường để phản đối. Không dừng lại ở đó, không ít phụ huynh còn tiếp tục gây sức ép lên chính quyền bằng việc không cho con em đang học bậc mầm non, tiểu học ở Hương Bình đến trường.

	



	Trẻ em có quyền được đi học. Ảnh chụp tại Trường THCS Phúc Đồng (Hương Khê)


Buổi lễ khai giảng năm học mới tại trường Mầm non và Tiểu học Hương Bình diễn ra trong không khí khá trầm lắng bởi hàng trăm học sinh không được phụ sinh cho đến trường. Theo số liệu thống kê từ phòng GD-ĐT huyện Hương Khê, đến sáng 9/9, đã có 37/215 học sinh bậc mầm non, 27/255 học sinh bậc tiểu học và 43/246 em bậc THCS đến trường. Con số học sinh đến trường đang tăng dần lên từng ngày, song số lượng vẫn còn rất ít.

Một phụ huynh ở xã Hương Bình (xin giấu tên) chia sẻ: “Ngày xưa, đi học xa hàng chục cây số, đường trèo đèo lội suối, phải đốt đuốc soi đường mà chúng tôi còn theo học đến nơi. Giờ đi học, giao thông đi lại thuận lợi, điều kiện học cũng tốt hơn nên không có lý do gì để con em không đi học. Chủ trương sáp nhập trường của tỉnh là đúng đắn nên dù có học trường nào chị cũng cho con đi, không thể để con thất học”.

Nhập học tại trường mới, một học sinh (xin giấu tên) vui vẻ: “Năm học này, em chuyển từ trường THCS Hương Bình xuống trường THCS Phúc Đồng học. Các bạn ở trường mới rất thân thiện, chơi với em vui vẻ. Thầy cô quan tâm, tận tình chỉ bảo nên em rất vui. Kể chuyện học tập ở trường mới, các bạn cùng trang lứa rất vui, nhiều bạn cùng trường cũng chia sẻ với em rằng các bạn cũng muốn đi học nhưng do bố mẹ không đồng ý”.

Được học tập là quyền quan trọng của con người, đặc biệt là trẻ em, điều này đã được Hiến pháp và luật nước ta quy định. Vì thế, việc cấm con em từ bậc MN đến TH và THCS đến trường của không ít phụ huynh ở Hương Bình đã và đang làm là trái với pháp luật. Chị Thái Thị Hoa Lợi – Phó phòng LĐ-TB&XH huyện Hương Khê cho biết: “Việc phụ huynh ngăn cấm con em đến trường là việc làm vi phạm Luật BVCS&GD Trẻ em năm 2004. Cụ thể ở khoản 8, điều 7 của Luật quy định, nghiêm cấm các hành vi trong đó có hành vi “cản trở việc học tập của trẻ em”; khoản 1, điều 28 cũng chỉ rõ “Gia đình, Nhà nước có trách nhiệm bảo đảm cho trẻ em thực hiện quyền học tập; học hết chương trình giáo dục phổ cập; tạo điều kiện cho trẻ em theo học ở trình độ cao hơn”.

Sáp nhập trường là chủ trương lớn nhằm khắc phục tình trạng quy mô nhỏ, chất lượng hạn chế tại các trường nhằm tránh lãng phí trong bố trí các nguồn lực của Nhà nước và nhân dân, từ đó tạo điều kiện tập trung đầu tư nguồn nhân lực, vật lực đáp ứng yêu cầu phát triển giáo dục và đào tạo trong giai đoạn mới. Điều này các địa phương ở Hà Tĩnh đã tiến hành từ lâu, trong đó có những huyện còn gặp nhiều khó khăn. Hơn nữa, địa bàn các xã Hương Bình, Hòa Hải chưa phải là địa bàn vùng sâu vùng xa của Hương Khê. Không đồng thuận với việc sáp nhập trường THCS bằng việc ngăn cản con em ở bậc học khác đến trường, tìm cách phản đối chủ trương của tỉnh và huyện, dù vô tình hay cố ý, phụ huynh Hương Bình cũng đang tước đi quyền lợi của chính con em mình.

Dẫu biết rằng, việc thay đổi môi trường học và có thể đoạn đường đến trường xa thêm vài cây số so với điểm trường cũ nên ít nhiều ảnh hưởng đến tâm lý của các em học sinh, nhưng so với niềm vui được khoác lên mình màu đồng phục tinh khôi, được gặp thầy gặp bạn, được tiếp nhận những kiến thức mới, bổ ích thì đó chỉ là những khó khăn nhỏ có thể nhanh chóng khắc phục.

Mỗi một ngày chậm đến trường là một ngày con em chậm kiến thức. Đặc biệt, với bậc tiểu học, khi năm học này áp dụng đại trà dạy Tiếng Việt 1 – công nghệ giáo dục. Những buổi học ban đầu có ý nghĩa vô cùng quan trọng và cần thiết với các em học sinh. Hơn ai hết, các bậc phụ huynh hãy là người thắp lên niềm tin và tương lai cho chính con em mình.

Nhóm PV CT-XH

Vũng Áng
09/09/2014 14:22
Sáng 9-9, tại trụ sở Công an tỉnh Hà Tĩnh, Đoàn công tác của Cục Cửa khẩu, Bộ Tư lệnh BĐBP và Cục Quản lý xuất nhập cảnh, Bộ Công an đã có buổi làm việc với Phòng PA72, Công an tỉnh và Phòng Tham mưu BĐBP tỉnh về kết quả phối hợp giữa hai lực lượng trong việc thực hiện thỏa thuận số 02/TTPH/A72-CCK giữa Cục Quản lý xuất nhập cảnh và Cục Cửa khẩu.
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	Toàn cảnh buổi làm việc.



Theo đó, trong thời gian qua, phòng PA72 và phòng Tham mưu đã thực hiện có hiệu quả công tác phối hợp trao đổi thông tin và giải quyết các vụ việc trong lĩnh vực quản lý xuất nhập cảnh, góp phần đảm bảo an ninh trật tự, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của Hà Tĩnh.

Cụ thể: Hai bên đã chủ động trao đổi thông tin, phối hợp nắm tình hình gần 1,2 triệu lượt người Việt Nam, 180.090 lượt người nước ngoài, 200.000 lượt phương tiện nhập cảnh qua Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo và Cảng Vũng Áng. Qua công tác phối hợp và thực hiện nhiệm vụ quản lý, kiểm soát xuất nhập cảnh giúp BĐBP phát hiện, xử lý 37 vụ/56 đối tượng buôn bán, vận chuyển trái phép ma túy; 31vụ/58 đối tượng vi phạm các quy định trong lĩnh vực xuất nhập cảnh…

Tuy nhiên, công tác phối hợp còn có lúc chưa đầy đủ, việc trao đổi thông tin tuy đã thực hiện thường xuyên nhưng chưa sâu, có lúc chưa kịp thời, trang thiết bị phục vụ công tác nghiệp vụ còn lạc hậu.

Tại buổi làm việc, các bên tham gia thảo luận, đề ra các giải pháp nhằm tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác phối hợp quản lý xuất nhập cảnh giữa hai lực lượng.

Phát biểu kết luận buổi làm việc, Đại tá Trần Văn Mích, Trưởng phòng Tham mưu Tổng hợp, Cục Cửa khẩu BĐBP yêu cầu, trước tình hình trên địa bàn có nhiều diễn biến phức tạp, các bên cần tiếp tục làm rõ cơ chế phối hợp, kịp thời trao đổi thông tin để công tác phối hợp đạt hiệu quả. Đặc biệt, công tác kiểm soát người nước ngoài làm việc trong Khu kinh tế Vũng Áng phải được đặc biệt chú trọng.

Các kiến nghị của BĐBP và Công an Hà Tĩnh nêu ra được Đoàn công tác ghi nhận để về báo cáo với cấp trên. Trong chiều nay và ngày mai, Đoàn công tác tiếp tục đi kiểm tra công tác phối hợp quản lý xuất nhập cảnh tại Ban Chỉ huy BPCK cảng Vũng Áng - Sơn Dương và Đồn BP CKQT Cầu Treo.

Hoài Thương


Công tác Đảng trong doanh nghiệp (Bài cuối): Cần sự chỉ đạo, vào cuộc quyết liệt

(Baohatinh.vn) Là tỉnh thu hút được nhiều nguồn đầu tư từ các thành phần kinh tế, trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo, Hà Tĩnh tiếp tục có những bước đi khá vững chắc. Bên cạnh các doanh nghiệp (DN) nhà nước song song tồn tại DN ngoài khu vực nhà nước, giữ một vị trí quan trọng đối với quá trình phát triển của tỉnh.

>> Bài 1: DNNN - tổ chức Đảng là hạt nhân chính trị
>> Bài 2: Khó tại doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước
Chi bộ là cầu nối giữa Đảng với nhân dân, có vị trí đặc biệt quan trọng trong hệ thống tổ chức của Đảng. Cũng như các loại hình khác, chi bộ trong DN có nhiệm vụ lãnh đạo cán bộ, đảng viên, người lao động thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; giáo dục, quản lý và phân công công tác cho đảng viên; làm công tác vận động quần chúng và công tác phát triển đảng viên...

	



	Công nhân kỹ thuật Công ty TNHH MTV Cấp nước Hà Tĩnh vận hành Nhà máy nước thành phố Hà Tĩnh


Như chúng tôi đã phản ánh và phân tích, hiện nay, ở Hà Tĩnh, công tác Đảng trong DN nhà nước cơ bản đã có nền nếp, các cấp ủy cần tiếp tục củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động. Lĩnh vực công tác Đảng trong DN ngoài khu vực nhà nước còn khó khăn, cả về số lượng và chất lượng, do đó, việc xây dựng và nâng cao chất lượng hoạt động của các tổ chức đảng (TCĐ) là vấn đề có ý nghĩa quan trọng đối với Đảng bộ tỉnh, nhằm đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng trong DN, giúp DN phát triển đúng hướng, góp phần tích cực vào sự nghiệp CNH-HĐH đất nước.

Theo Trưởng ban Tổ chức Đảng ủy Khối DN - Ngô Xuân Hồng, trong điều kiện hiện nay, xây dựng TCĐ trong DN ngoài khu vực nhà nước là một việc khó, nhất là ở một địa phương như Hà Tĩnh. Phần lớn quy mô DNTN nhỏ, DN có vốn FDI mới vào nên sản xuất, kinh doanh chưa ổn định. Trong khi đó, chủ DN nhận thức chưa đúng, còn e ngại sự ràng buộc về mặt chính trị và thời gian; số đông công nhân và người lao động lại cho rằng, họ là người làm thuê, đặc thù công việc gò bó về thời gian, mệt mỏi nên không muốn và không có thời gian tham gia hoạt động đoàn thể.

Xây dựng Đảng trong DN có vai trò quan trọng nên ngay từ năm 1996, Bộ Chính trị đã ban hành Chỉ thị số 07/CT-T.Ư về tăng cường xây dựng Đảng và các đoàn thể nhân dân trong DNTN, DN có vốn đầu tư nước ngoài; năm 2010, Ban Bí thư đã có Kết luận số 80-KL/T.Ư về “Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị 07 của Bộ Chính trị trong tình hình mới”. Ở Hà Tĩnh, từ Nghị quyết 02-NQ/T.U, năm 2006 về tăng cường lãnh đạo phát triển DN đến năm 2010 và những năm tiếp theo, đến Nghị quyết 06-NQ/T.U, năm 2013 về tiếp tục xây dựng đội ngũ công nhân và tổ chức công đoàn Hà Tĩnh đến năm 2020 và những năm tiếp theo. Đặc biệt, năm 2011, Chỉ thị 17 của BTV Tỉnh ủy về tăng cường công tác xây dựng Đảng, các đoàn thể nhân dân trong các DNTN và DN có vốn đầu tư nước ngoài đều nhấn mạnh đến công tác xây dựng Đảng trong DN, nhất là DN ngoài khu vực nhà nước.

Triển khai các nghị quyết, chỉ thị, từ năm 2010 đến nay, Hà Tĩnh kết nạp hơn 900 đảng viên mới trong các DN; Đảng bộ Khối DN tỉnh xây dựng 7 TCĐ; Thị ủy Hồng Lĩnh xây dựng 4 TCĐ (riêng năm 2012 xây dựng 3 TCĐ) trong DN ngoài khu vực nhà nước; huyện Hương Sơn thành lập chi bộ hội DN; từ tháng 2/2013 đến tháng 6/2014, Hà Tĩnh kết nạp 6 quần chúng là chủ DNTN vào Đảng v.v...

	



	Công nhân Công ty MTĐT Hà Tĩnh làm sạch đẹp đường phố.


Thế nhưng, kết quả đó chưa tương xứng với tiềm năng, tỷ lệ DN có TCĐ chưa tới 3% và Hà Tĩnh hiện chưa có TCĐ trong DN 100% vốn đầu tư nước ngoài. Với thực trạng đó, chủ trương, chính sách của Đảng sẽ khó đến được với DN. Và thẳng thắn đánh giá, dù đã có nhiều nghị quyết, chỉ thị của T.Ư và của tỉnh nhưng công tác xây dựng Đảng trong DN ngoài khu vực nhà nước thời gian qua chưa thực sự được chú trọng, một số địa phương, đơn vị không xây dựng được TCĐ trong DN. Phải chăng đây là một biểu hiện của tình trạng nghị quyết, chỉ thị... cất tủ (?!). Chính vì vậy, tại hội nghị của ngành Tổ chức xây dựng Đảng, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Trần Nam Hồng thừa nhận công tác xây dựng Đảng trong DN của Đảng bộ Hà Tĩnh, nhất là DN ngoài khu vực nhà nước còn hạn chế, số lượng DN nhiều nhưng TCĐ và đảng viên còn ít.

Theo Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, thời gian tới, Ban Chỉ đạo xây dựng Đảng và các đoàn thể nhân dân trong các DN ngoài khu vực nhà nước ở cấp tỉnh, huyện cần tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn của các cấp ủy đảng trong việc xây dựng, củng cố và phát triển TCĐ, các đoàn thể nhân dân. Hầu hết cán bộ địa phương, đơn vị nhất trí cao với sự chỉ đạo của đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy. Một cán bộ Huyện ủy Kỳ Anh dẫn chứng: Hạn chế ấy đã dẫn đến một số hậu quả. Sau “sự cố” xảy ra đối với doanh nghiệp FORMOSA hồi tháng 5/2014, Hà Tĩnh càng thấy rõ vai trò của TCĐ và các đoàn thể đối với sự phát triển, ổn định của DN. Giá như chúng ta xây dựng được TCĐ và các đoàn thể trong doanh nghiệp FORMOSA thì có thể không xảy ra điều đáng tiếc.

Xây dựng TCĐ trong DN ngoài khu vực nhà nước là một việc làm khó nhưng nếu quyết tâm, chỉ đạo quyết liệt, đồng bộ vẫn có thể làm được. Thực tế vừa qua ở Đảng bộ Khối DN tỉnh và Thị ủy Hồng Lĩnh đã chứng minh điều đó. Để xây dựng TCĐ trong DNTN, Ban Thường vụ Thị ủy Hồng Lĩnh và cán bộ các ban xây dựng Đảng đã tăng cường gặp gỡ, đối thoại với chủ DN. “Khi xúc tiến xây dựng các TCĐ, luôn tìm tòi cách thức và bước đi thích hợp, tiến hành làm điểm, xây dựng ở các DNTN có đảng viên là giám đốc, các DN có chủ DN đã thống nhất, đồng tình trước để rút kinh nghiệm, từ đó nhân rộng ra các DN khác”, Phó Ban Tổ chức Thị ủy Hồng Lĩnh - Võ Thị Kim Anh chia sẻ.

Trả lời câu hỏi làm thế nào để công tác Đảng trong DN ngoài khu vực nhà nước đạt kết quả cao, Phó ban Tổ chức Tỉnh ủy Lê Đăng Chất nhấn mạnh: Phải làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt quan điểm, chủ trương của Đảng về vai trò và sự cần thiết phải thành lập TCĐ, các đoàn thể nhân dân trong DN ngoài khu vực nhà nước, tạo sự thống nhất nhận thức trong các cấp ủy đảng, cán bộ, đảng viên và người lao động. Đặc biệt, cần làm cho chủ DN hiểu đúng vai trò, vị trí và tác dụng của TCĐ trong DN; để chủ DN thấy rõ lợi ích khi có TCĐ, hoạt động của TCĐ trong DN cũng vì mục tiêu ổn định và phát triển DN.

Hiện nay, cùng với cả nước, với chính sách mở cửa và hội nhập, Hà Tĩnh đang đẩy mạnh phát triển công nghiệp, thương mại - dịch vụ như Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII (nhiệm kỳ 2010-2015) đã đề ra, do đó, số DN sẽ tăng nhanh, nhất là DN ngoài khu vực nhà nước. Vì vậy, việc xây dựng và nâng cao chất lượng hoạt động của các TCĐ, đoàn thể trong DN là vấn đề có ý nghĩa quan trọng và cấp bách đối với Đảng bộ tỉnh, đòi hỏi sự vào cuộc quyết liệt của cấp ủy đảng từ tỉnh đến cơ sở. Chỉ có như thế mới bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng trong các DN, giúp DN phát triển nhanh và bền vững, góp phần tích cực vào sự nghiệp CNH-HĐH đất nước.

Tuấn Hiển

Phòng chống thiên tai dựa vào cộng đồng - Kinh nghiệm từ Phương Mỹ

(Baohatinh.vn) Khi mùa mưa lũ đến, xã Phương Mỹ (Hương Khê) là địa phương chịu nhiều thiệt hại nhất do địa hình thấp trũng, nơi hứng chịu trực tiếp nguồn nước lũ của nhiều con sông đổ về. Chính trong hoàn cảnh khắc nghiệt ấy, sức mạnh cộng đồng đã trỗi dậy, chống lại sự tàn phá của thiên nhiên…

	



	Vùng “rốn lũ" Phương Mỹ thường xuyên bị ngập úng và đang rất cần một cây cầu qua dòng Ngàn Sâu này


Ông Ngô Xuân Ninh - Phó Chủ tịch UBND huyện Hương Khê cho biết: “Là vùng “rốn lũ”, mùa mưa lũ, Phương Mỹ thường xuyên bị ngập úng, trong đó có 3-5 trận bị ảnh hưởng nặng nề. Điều đáng nói là, thiên tai luôn tàn phá nặng nề, nhưng hàng chục năm qua, địa phương không có thiệt hại về người và hạn chế tối đa thiệt hại về tài sản. Kết quả đó là nhờ sức mạnh của cộng đồng”.

Với phương châm: “chủ động phòng ngừa, ứng phó kịp thời, khắc phục khẩn trương và hiệu quả”, ngay từ đầu năm, Phương Mỹ chủ động triển khai phương án “4 tại chỗ”, trong đó huy động tối đa sức mạnh từ nhân dân. “Chúng tôi xác định, nâng cao nhận thức cộng đồng và quản lý rủi ro thiên tai dựa vào cộng đồng là vấn đề quan trọng nhất, bởi trong bão lũ, nếu người dân không chủ động ứng phó, mà chỉ trông chờ vào chính quyền là rất khó. Do đó, phương châm “4 tại chỗ” được triển khai ngay từ mỗi gia đình. Nếu trước đây, khái niệm phòng chống bão lụt với người dân còn mơ hồ, thì nay thông qua các đề án phòng chống bão lụt từ các tổ chức nước ngoài, hội chữ thập đỏ… bà con được trang bị đầy đủ kiến thức, kỹ năng, vật dụng căn bản, ứng phó khi thiên tai ập đến bất thường”, ông Nguyễn Hồng Quân – Chủ tịch UBND xã Phương Mỹ cho biết.
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	Dù còn nhiều khó khăn, nhưng gia đình chị Nguyễn Thị Lệ (xóm Trung Thượng) vẫn vay mượn xây nhà vượt lũ trị giá hơn 100 triệu đồng.


Thời điểm này, người dân Phương Mỹ đang tiến hành sửa sang, giằng néo nhà cửa; chuẩn bị những phương tiện, vật dụng cần thiết… để chủ động sống chung với lũ. Cũng như nhiều gia đình khác trong xã, chị Nguyễn Thị Lệ (xóm Trung Thượng) đang khẩn trương sửa chữa, tu bổ các vật dụng, phương tiện. Gia đình chị đã có ngôi nhà 2 tầng khang trang, được xây dựng từ dự án xây nhà vượt lũ, trị giá hơn 100 triệu đồng. Ý thức phòng chống thiên tai được thể hiện trong mỗi hành động cụ thể của người dân vùng lũ.

“Trước đây, đoàn thanh niên xã tổ chức tập bơi cho trẻ từ 6 tuổi trở lên. Nhưng giờ, các gia đình đều tự giác tập bơi cho con em để tự bảo vệ mình nếu không may xảy ra tai nạn” - ông Dương Kim Lĩnh (xóm Ấp Tiến) cho biết.

Hiện nay, ở Phương Mỹ, mỗi gia đình đã đóng 1-2 chiếc thuyền để đi lại trong lũ, thậm chí đã có 8 hộ sắm sửa thuyền máy để vận hành hiệu quả hơn. Đến thời điểm này, 100% gia đình đã phơi phong, cất trữ lương thực, thực phẩm, thuốc men, chất đốt, nước sạch… lên nơi an toàn, cao ráo.

	



	Mỗi gia đình ở Phương Mỹ đều trang bị thuyền để đi lại trong mùa lũ.


Ở Phương Mỹ, lâu nay, phương án ứng phó với lụt bão đã được người dân địa phương nâng lên mức chuyên môn hóa. Trước khi lũ đến, người già, trẻ em và phụ nữ có thai được đưa đi sơ tán; lực lượng ở lại tạo thành một mối liên kết chặt chẽ để chống chọi với lũ. Họ giúp nhau giằng néo nhà cửa, cùng nhau bảo vệ tính mạng và tài sản… Bên cạnh đó, công tác khắc phục hậu quả sau bão như: vệ sinh môi trường, tiêu độc, khử trùng; phòng chống dịch bệnh; chăm sóc y tế; xử lí nguồn nước sạch; gia cố lại nhà cửa… đều có sự đồng hành giữa chính quyền và nhân dân nhằm sớm ổn định cuộc sống. Thay vì sơ tán tập trung, việc sơ tán người dân được tiến hành theo hình thức xen dặm nhằm đảm bảo an ninh trật tự, hậu cần cũng như vệ sinh môi trường, dịch bệnh… Xã có hệ thống loa truyền thông không dây, máy phát điện phục vụ bà con sạc đèn pin, điện thoại… đảm bảo liên lạc, thông tin kịp thời. Hệ thống loa phát thanh, còi hú báo động hoạt động tối đa, giúp nhân dân nâng cao cảnh giác.

Mặc dù có đầy đủ kinh nghiệm cũng như các phương án PCBL có hiệu quả, tuy nhiên, hiện Phương Mỹ vẫn đang gặp phải những khó khăn. “Yếu tố địa hình là trở ngại lớn nhất đối với Phương Mỹ. 4 xóm vùng Tùng Sơn với hơn 2.000 nhân khẩu nằm bên kia sông, tách hẳn trung tâm xã. Tất cả các giao dịch hành chính, y tế, giáo dục, chợ búa, nhà thờ… đều phải thông qua chiếc cầu phao chênh vênh. Mùa mưa, việc đi lại hết sức khó khăn, đặc biệt là các học sinh. Bão lũ về, nước dâng cao, cầu phao bị cắt, vùng Tùng Sơn như hòn đảo bị cô lập hoàn toàn, đời sống nhân dân đảo lộn… Mùa mưa lũ đang tới gần, nhân dân Phương Mỹ nói chung, Tùng Sơn nói riêng đang mong mỏi một cây cầu để đảm bảo cuộc sống bình yên…” - Chủ tịch UBND xã chia sẻ.

THU PHƯƠNG

Xe siêu tải 'lọt' 6 tỉnh: Bộ bảo chỉ đạo, tỉnh bảo ‘tự làm’
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 - Lãnh đạo Sở GTVT Hà Tĩnh tỏ ra bất ngờ trước thông tin vụ bắt đoàn xe quá tải lọt trạm cân 6 tỉnh là do chỉ đạo từ Tổng cục đường bộ - Bộ GTVT, không phải ngẫu nhiên Hà Tĩnh bắt được.
	


Xe siêu tải ‘lách’ trạm cân 6 tỉnh ra sao?
Đoàn xe quá tải từ Bình Định ra Hà Tĩnh đã làm như thế nào để có thể 'lách' qua được các trạm cân ở 6 tỉnh?


“Không có chỉ đạo”
Liên quan đến vụ lực lượng liên ngành Hà Tĩnh đã phát hiện và lập biên bản 4 chiếc xe chở quá tải trọng cho phép từ 70 - 100%, sau khi đã lọt qua dày đặc trạm cân, trạm kiểm soát của CSGT, TTGT 6 tỉnh Quảng Ngãi, Quảng Nam, Đà Nẵng, Thừa Thiên - Huế, Quảng Trị, Quảng Bình rồi bị xử lý vi phạm tại Hà Tĩnh.

Theo ông Nguyễn Văn Huyện – Tổng cục trưởng Tổng cục đường bộ VN (Bộ GTVT), trước khi đoàn xe quá tải bị bắt tại Hà Tĩnh, qua đường dây nóng, Tổng cục cũng đã xác định được vụ việc nên đã yêu cầu Sở GTVT Hà Tĩnh cân tải trọng, xử lý vi phạm.

Sáng 10/9, PV VietNamNet đã liên hệ với lãnh đạo sở GTVT cũng như phía trạm cân trọng tải để làm rõ thông tin.

Ông Nguyễn Trần Toản, Phó chánh thanh tra Sở GTVT, kiêm Trạm trưởng trạm kiểm tra tải trọng xe cơ giới Hà Tĩnh cho biết, việc phát hiện cũng như bắt xử lý 4 xe quá tải là do anh em bên trạm cân chủ động. Chứ không hề nhận được thông tin chỉ đạo từ sở.
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	Việc bắt 4 chiếc xe siêu tải là do trạm cân Hà Tĩnh chủ động, chứ không phải nhận được chỉ đạo nào.


"Khi phát hiện đoàn xe này có dấu hiệu chở quá tải đã đỗ nhiều ngày tại cây xăng Đậu Liêu (cách trạm cân chừng 500 mét về phía Nam), chúng tôi đã gọi điện thông báo để xin ý kiến chỉ đạo của Sở. Sau khi được sự đồng ý của Sở, trạm cân thông báo với Phòng CSGT để phối hợp cùng bắt xe quá tải" - ông Toản nói.

Tượng tự, ông Trần Quang Tuấn, Phó GĐ và ông Lương Phan Kỳ, GĐ Sở GTVT Hà Tĩnh cũng cho biết, không hề nhận được chỉ đạo của ai. Việc phát hiện và bắt 4 xe "siêu tải" là do anh em bên trạm cân theo dõi nhiều ngày. Khi thấy có dấu hiệu quá tải đã tổ chức bắt và xử lý. Anh em trạm cân đã làm việc rất tốt.

Theo ông Toản, thông tin Tổng cục đường bộ VN (Bộ GTVT) chỉ đạo về là của xe khác chứ không phải 4 xe "siêu tải" mà trạm cân bắt được.

Đoàn xe đi như chỗ không người?
Điều dư luận quan tâm là việc tại sao 4 xe quá tải của DNVT vận tải Đào Vũ ở Bình Định có thể “lách” được trạm cân ở 6 tỉnh: Quảng Ngãi, Quảng Nam, Đà Nẵng, Thừa Thiên Huế, Quảng Trị, Quảng Bình. Chỉ đến khi ra đến Hà Tĩnh mới bị chặn đứng.

Liệu đoàn xe này có lách một cách “vô tư” khi trên quãng đường hơn 700km này có không dưới 10 trạm cân, trạm tuần tra kiểm soát của lực lượng CSGT các tỉnh.
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	Việc lực lượng chức năng 6 tỉnh để lọt đoàn xe này, UB ATGT quốc gia đã có văn bản yêu cầu làm rõ trách nhiệm.


Vậy thì tại sao đoàn xe vẫn di chuyển như chỗ không người?

Là một trong 6 tỉnh để đoàn xe quá tải lọt trạm, chiều ngày 9/9, trả lời VietNam Net, ông Trần Xuân Vĩnh, Trưởng phòng CSGT, Công an tỉnh Quảng Trị nói: “Tỉnh Quảng Trị chưa có trạm cân đặt ở Quốc lộ 1A mà chỉ có trạm đặt ở QL9, vì thế nên trên QL1A chỉ có lực lượng CSGT tuần tra kiểm soát, phát hiện vi phạm. Đoàn xe quá tải đó có thể chọn những thời điểm như giao ca, tuần ca, tuần lưu để đi qua địa bàn tỉnh”.
Còn ông Bùi Quang Thanh, Trưởng phòng CSGT công an tỉnh Quảng Bình cho biết: “Từ lâu, chúng tôi đã thực hiện thanh tra tại chỗ, khép kín địa bàn, có thể những xe quá tải đó không chạy theo đường QL1A, nơi đặt trạm cân lưu động 24/24 mà chạy đường khác, chúng tôi sẽ kiểm tra lại những trường hợp này”.
Trả lời với báo chí, lực lượng CSGT, Thanh tra giao thông các tỉnh Thừa thiên Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi đều nói một cách chung chung về nguyên nhân đoàn xe quá tải “lách” qua tỉnh mình.

Những lý do được đưa ra như: không kiểm soát hết, không biết xe đó quá tải hay không, đi đường vòng, tài xế lợi dụng thời điểm giao ca để vượt trạm...

Không thể khẳng định có tiêu cực, chung chi trong vụ này hay không nhưng nhìn lại cách rồng rắn vượt trạm cân ở cả 6 tỉnh của đoàn xe quá tải thì những điều mà dư luận nghi vấn trong thời gian qua hoàn toàn có cơ sở.

	Đã hạ tải
Liên quan tới việc xử lý 4 xe quá tải bị bắt vào ngày 7/9, ông Nguyễn Trần Toản cho hay, 4 xe đã thực hiện việc hạ tải và đã tiếp tục hành trình.

"Tới khoảng 2h sáng 10/9, cả 4 chiếc xe đã thực hiện xong việc hạ tải. Sau khi cân, các xe cũng đúng tải trọng nên trạm đã để các xe lưu hành. Còn về mức xử phạt thì phía phòng CSGT thi hành. Tuy nhiên, tối đa 7 ngày kể từ khi lập biên bản, sẽ có mức xử phạt cụ thể. Khi ấy, tôi sẽ thông tin tới báo VietNamNet", ông Toản cho biết.


Văn Đức – Duy Tuấn - Hải Sâm
TX Hồng Lĩnh (Hà Tĩnh): Mua sắm xe công vượt mức quy định… 4 lần!

Thứ tư, 10/09/2014 11:33

Theo quy định của Chính phủ, việc mua sắm xe ô tô công ở cấp tỉnh chỉ giới hạn ở 800 triệu đồng. Vậy mà TX Hồng Lĩnh, một đơn vị cấp huyện của tỉnh Hà Tĩnh đã chơi sang, mua hẳn một “siêu xe” nhập khẩu gần 3,7 tỷ đồng. Đáng buồn hơn, “siêu xe” này từ khi mua về đến nay nằm “đắp chiếu” gần 01 năm, chưa đăng ký biển kiểm soát để sử dụng.

Mua “siêu xe” từ vốn vay của Chính phủ
Được triển khai từ năm 2011, Dự án cấp thoát nước TX Hồng Lĩnh được giao cho UBND TX Hồng Lĩnh làm chủ đầu tư có tổng mức đầu tư hơn 257 tỷ đồng. Nguồn vốn là của Chính phủ Việt Nam vay cơ quan hợp tác phát triển Na Uy, thông qua Ngân hàng tái thiết Đức, trong đó số tiền phía Na Uy cho Chính phủ Việt Nam vay là hơn 9 triệu USD để xây lắp, vốn đối ứng của Việt Nam là 34 tỷ đồng, chủ yếu dùng để giải phóng mặt bằng.

Để phục vụ dự án, Chủ đầu tư là UBND TX Hồng Lĩnh đã đề xuất mua sắm các hạng mục thiết bị, trong đó có 01 xe ô tô dùng làm phương tiện đi lại, phục vụ các hoạt động liên quan đến dự án. Tuy nhiên, Chủ tịch UBND TX Hồng Lĩnh đã đề xuất mua xe ô tô vượt mức quy định của Chính phủ hơn gấp… 4 lần, đó là “siêu xe” 7 chỗ hiệu Land Cruiser VX V8, với số tiền sau thuế gần 3,7 tỷ đồng.

Theo ông Nguyễn Quế, nguyên giám đốc Dự án cấp thoát nước TX Hồng Lĩnh, thì “siêu xe” này được mua trong tháng 10/2013, nằm trong các hạng mục mua sắm thiết bị của dự án đã được UBND tỉnh phê duyệt. “Khi đơn vị tư vấn thiết kế lập dự án thì có tham khảo ý kiến chủ đầu tư về việc mua xe gì, sau nhiều ý kiến, đã thống nhất mua xe Land Cruiser 7 chỗ cho dự án và đã được thị xã cũng như tỉnh thẩm định, phê duyệt”- ông Quế cho biết.

Vậy nhưng, từ khi mua về đến nay “siêu xe” này chỉ mới chạy thử vài vòng rồi bỏ trong nhà xe, biển kiểm soát cũng chưa được đăng ký, trong lúc đó, dự án đã hoàn thành gần 90% các hạng mục. Một cán bộ UBND TX Hồng Lĩnh bức xúc “xe mua về để phục vụ dự án, vậy mà đến nay dự án sắp hoàn thành, xe mua về vẫn nằm đắp chiếu trong kho, vậy thử hỏi mua xe về để phục vụ cái gì?”

“Siêu xe” sẽ do ai quản lý, sử dụng?
Trong quá trình tìm hiểu sự việc này, PV được biết TX Hồng Lĩnh là một trong hai địa phương (cùng với An Giang) được dùng vốn vay của Chính phủ để xây dựng hạ tầng kỹ thuật, không phải dự án kinh doanh nên không phải trả tiền, mà tiền này Chính phủ đứng ra trả. Theo đó, Dự án này hình thành từ vốn Chính phủ vay của nước ngoài, thì Chính phủ có trách nhiệm đứng ra trả, còn TX Hồng Lĩnh mặc dù được giao làm chủ đầu tư nhưng không phải trả số tiền vốn này, ngay cả tỉnh Hà Tĩnh cũng không phải trả.

Để hiểu rõ hơn, PV đã liên lạc nhiều lần mới gặp được ông Nguyễn Văn Hổ- Chủ tịch UBND TX Hồng Lĩnh để làm việc. Tại buổi làm việc, ông Hổ cho biết, khi ông về làm Chủ tịch UBND TX Hồng Lĩnh từ năm 2010, thì dự án đã hình thành trước đó 9 năm (năm 2001), trong thời gian đó, dự án thay đổi, bổ sung nhiều lần từ tổng mức đầu tư ban đầu 4 triệu USD tăng lên 9 triệu USD và bắt đầu triển khai vào năm 2011.

Theo Chủ tịch UBND TX Hồng Lĩnh, thì xe ô tô 7 chỗ Land Cruiser VX V8 trị giá gần 3,7 tỷ đồng (sau thuế) là một trong 23 hạng mục thiết bị thuộc dự án cấp thoát nước của Thị xã Hồng Lĩnh, do Cơ quan Hợp tác phát triển Na Uy cho vay thông qua Ngân hàng Tái thiết Đức. “Siêu xe” này trước khi mua đã có dự đồng ý của các bộ ngành, về phía cơ quan Hợp tác phát triển Na Uy cũng có công thư chấp thuận những thiết bị này, trong đó có chiếc xe trên.

Lý giải về nguyên nhân xe nằm “đắp chiếu” gần một năm nay, chưa đưa vào sử dụng, ông Hổ giải thích “do chưa có tiền đăng ký”: “Dự án chỉ cấp tiền mua xe, còn kinh phí để đăng ký, làm thủ tục do UBND Thị xã Hồng Lĩnh bỏ ra. Với lại bản thân tôi đang có xe đi nên bảo anh em cứ làm từ từ”- ông Hổ cho biết. Tuy nhiên, theo tìm hiểu của PV, chiếc xe đã nộp thuế trước bạ trước đó vài tháng.

Liên quan đến vấn đề lãng phí khi mua “siêu xe” gần 4 tỷ đồng chỉ để quản lý gần 60km hệ thống thoát nước thuộc 2 phường của Thị xã, ông Nguyễn Văn Hổ biện minh đừng nên cứng nhắc trong mục đích sử dụng xe. Theo ông Hổ thì “Xe mua về không chỉ cứ để phục vụ quản lý dự án, mà con phục vụ nhiều mục đích khác như đi hội nghị, giao ban với các tỉnh khác được Cơ quan Hợp tác phát triển Na Uy tài trợ dự án…”.

Điều khiến PV bất ngờ, là mặc dù xe đã mua, tiền thuế trước bạ đã nộp, nhưng đến nay vẫn chưa biết được chắc chắn ai sẽ quản lý, sử dụng chiếc xe này, vì ngay cả Chủ tịch UBND TX Hồng Lĩnh cũng chưa biết chiếc “siêu xe” này sẽ được đăng ký biển kiểm soát dành cho xe của dự án hay biển kiểm soát dành cho xe công vụ?! Thêm nữa, trước thông tin chiếc xe sẽ được chuyển giao về UBND tỉnh trong thời gian tới, ông Nguyễn Văn Hổ cho biết hiện giờ UBND Thị xã Hồng Lĩnh chưa nắm được, mà mọi việc sẽ do UBND tỉnh quyết định.

 

BOX:  Chủ tịch UBND TX Hồng Lĩnh nổi nóng bất thường rồi…xin lỗi: Ngay sau khi có được thông tin UBND TX Hồng Lĩnh mua “siêu xe” về “đắp chiếu” gần một năm nay, nhóm PV đã liên hệ làm việc với ông Nguyễn Văn Hổ để tường tận sự việc. Tuy nhiên, khi vừa vào phòng làm việc, chưa kịp giới thiệu và trình bày lý do, ông Nguyễn Văn Hổ đã nổi nóng một cách bất thường, yêu cầu nhóm PV phải đưa ngay tập tài liệu trên tay PV cho ông, mặc dù ông Hổ không biết đó có phải là tài liệu của ông hay không. Trước thái độ nóng nảy, quát nạt của ông Nguyễn Văn Hổ, nhóm PV đã giải thích tường tận lý do, nhưng ông Hổ vẫn không hợp tác, nhất quyết đòi lấy bằng được tài liệu có trên tay của PV, khiến cuộc làm việc thứ nhất bất thành.
Gần một tuần sau, ông Nguyễn Văn Hổ đã chủ động sắp xếp cuộc làm việc với nhóm PV. Tại buổi làm việc sáng ngày 04/9, Nguyễn Văn Hổ đã thừa nhận việc nổi nóng với nhóm phóng viên trong cuộc làm việc trước đây là sai, đồng thời gửi lời xin lỗi “Tôi xin lỗi các đồng chí vì việc nổi nóng tại cuộc làm việc hôm trước. Hôm đó tôi đang có chuyện bức xúc nên cư xử không phải. Mong các phóng viên bỏ qua”- ông Nguyễn Văn Hổ nói.
 
                                                                                     theo Bùi Tiến/ Báo BVPL Số 72
Phạt 48 triệu đồng đoàn xe "khủng" lọt 6 tỉnh

(Dân trí) - Sáng nay 10/9, 4 chiếc xe quá tải "lọt lưới" 6 tỉnh như Dân trí phản ánh đã được phép xuất trạm sau khi tài xế và chủ xe thực hiện đầy đủ trách nhiệm xử phạt hành chính vi phạm chở quá khổ, quá tải theo quy định.
 >> Chặn bắt đoàn xe quá tải “lọt lưới” 6 tỉnh
Ông Nguyễn Trần Toản, Trạm trưởng Trạm cân xe quá tải Hồng Lĩnh (Hà Tĩnh) cho biết, tổng cộng 4 xe quá tải nêu trên bị xử phạt 48 triệu đồng.

 

Các xe quá tải bị phạt 12 triệu đồng/xe, bị buộc hạ tải và lái xe bị tước GPLX 2 tháng

 

Cụ thể, mỗi xe bị xử phạt 12 triệu đồng, trong đó tài xế bị xử phạt 6 triệu đồng với lỗi điều khiển xe vượt quá tải trọng trên 50% được quy định tại khoản 4 điều 33 và chủ xe bị phạt 6 triệu đồng theo điểm k, khoản 5, điều 30, Nghị định 171/2013/NĐ-CP ban hành ngày 13/11/2013.

 

Ngoài bị xử phạt hành chính, tài xế 4 xe vi phạm nói trên còn bị tước quyền sử dụng giấy phép lái xe 2 tháng. Các xe phải hạ tải theo quy định.

Văn Dũng
(Nguồn ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
