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	Thông tin: Thực hiện đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, bảo vệ các sự kiện lớn, từ 1/6 đến nay, Công an thị xã Kỳ Anh (Hà Tĩnh) đã phát hiện, bắt giữ 8 vụ, 26 đối tượng tàng trữ, vận chuyển, sử dụng trái phép chất ma túy trên địa bàn.
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Nghị quyết về công tác nội chính phải ngang tầm yêu cầu nhiệm vụ mới

(Baohatinh.vn) - Chiều 9/9, dưới sự chủ trì của Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hà Tĩnh tổ chức họp để nghe và cho ý kiến về Dự thảo nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về công tác nội chính.

	Cùng dự có các Phó Bí thư Tỉnh ủy: Trần Nam Hồng và Lê Thành Long; Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn; các Ủy viên BTV Tỉnh ủy, Thường trực HĐND, UBND tỉnh...




Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự: Ban Soạn thảo cần tiếp thu đầy đủ, nghiêm túccác ý kiến góp ý để xây dựng nghị quyết gọn hơn, rõ hơn, tập trung trọng tâm cho phần mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp.
Theo báo cáo của Trưởng Ban Nội chính Tỉnh ủy Nguyễn Văn Huyên, Dự thảo Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác nội chính đến năm 2020 và những năm tiếp theo” được xây dựng khá công phu, tổ chức lấy ý kiến nhiều lần, được đánh giá cao cả về nội dung lẫn hình thức.




Trưởng ban Nội chính Tỉnh ủy Nguyễn Văn Huyên trình bày một số nội dung trong dự thảo nghị quyết
Riêng phần nội dung, Dự thảo thảo cơ bản nêu được đầy đủ các nội dung cần đề cập, giải quyết và có cơ cấu gồm 5 mục lớn: tình hình, nguyên nhân; phương hướng; quan điểm, mục tiêu; nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu; tổ chức thực hiện. Đặc biệt, Dự thảo đã tập trung nhấn mạnh đến phần mục nhiệm vụ, giải pháp sẽ được triển khai thực hiện...




Phó Bí thư Thường trực Trần Nam Hồng: Cốt lõi của vấn đề là phải thảo luận, xây dựng làm sao cho sát với tình hình để nghị quyết đi vào cuộc sống.
Phát huy tinh thần trách nhiệm cao, các đại biểu đã tham gia đóng góp ý kiến vào Dự thảo Nghị quyết, tập trung vào các nội dung: cần làm rõ mối quan hệ phối hợp giữa các ngành, các lực lượng trong khối nội chính; câu từ, cụm từ đánh giá các nội dung trong nghị quyết phải chặt chẽ, chính xác; không nên dừng lại ở góc độ phòng chống tội phạm, chống tham nhũng, lãng phí mà cần mở rộng ra “phòng chống các hành vi vi phạm pháp luật”.




Chủ tịch UBND tỉnh Lê Đình Sơn khẳng định sự cần thiết ban hành nghị quyết trong bối cảnh hiện nay.
Các đại biểu cũng cho rằng, một số tiêu đề phải viết rõ, mang tính chính xác cao hơn; không nên tách nguyên nhân khách quan, chủ quan thành 2 phần riêng; bổ sung quy chế phối hợp giữa Ban Nội chính Tỉnh ủy với Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy và nội dung “xây dựng thế trận biên phòng toàn toàn dân” đi cùng với “thế trận quốc phòng toàn dân gắn với an ninh nhân dân”; bổ sung nội dung dự báo tình hình để đẩy mạnh công tác phòng chống tội phạm, tập trung bảo vệ an ninh nội bộ, an toàn trên các công trình trọng điểm và các sự kiện chính trị quan trọng; cần thống nhất các số liệu trong dự thảo...




Với tư cách là Trưởng ban Soạn thảo nghị quyết, Phó Bí thư Tỉnh ủy Lê Thành Long ghi nhận và nghiêm túc tiếp thu các ý kiến góp ý, đồng thời thông tin một số vấn đề liên quan mà thành phần dự họp quan tâm
Kết luận cuộc họp, Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự khẳng định sự cần thiết, các yếu tố cần và đủ để ban hành nghị quyết trong bối cảnh hiện nay và tác động của nghị quyết đối với hoạt động nội chính, công cuộc phát triển KT-XH, đảm bảo QP-AN. Để nghị quyết sớm được ban hành và đi vào cuộc sống, Ban soạn thảo cần tiếp thu đầy đủ, nghiêm túc các ý kiến góp ý; hoàn thiện Dự thảo Nghị quyết theo hướng gọn hơn, rõ hơn và phải tập trung trọng tâm cho phần mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp.

Bí thư Tỉnh ủy nhấn mạnh, nghị quyết phải tạo sự khác biệt ở phần mục tiêu, trong đó mục tiêu quan trọng nhất là phải nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên về công tác nội chính ngang tầm với nhiệm vụ trong tình hình mới; tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị đối với công tác nội chính. Nội dung nghị quyết phải làm nổi bật được các nhiệm vụ, giải pháp để làm tốt công tác phòng ngừa và xử lý vi phạm.

Các cơ quan khối nội chính và có có hoạt động liên quan đến lĩnh vực nội chính phải phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu, gắn chặt việc tổ chức bộ máy với xây dựng đội ngũ cán bộ công chức, viên chức. Các cấp, các ngành phải quan tâm vào cuộc tích cực, đồng bộ, đặt ngang với nhiệm vụ quan trọng khác. Qua đó, khi nghị quyết đi vào cuộc sống sẽ góp phần thúc đẩy phát triển KT – XH phát triển, giữ vững QP – AN, phòng chống có hiệu quả các loại tội phạm, giữ vững tình hình ANTT, tăng cường mối quan hệ phối hợp giữa các cơ quan nội chính.

Tiến Dũng


Kiểm tra thì dễ, kết luận mới khó

Có dịp về cơ sở, tôi hỏi một người bạn hiện làm trong ủy ban kiểm tra đảng ủy của xã: Vừa rồi thấy dư luận băn khoăn về các khoản thu của người dân tại xã, các anh kiểm tra thấy thế nào?

	Sau một lúc đắn đo, anh nói:

- Các khoản thu rành rành ra đấy, kiểm tra phát hiện thì dễ, nhưng kết luận thì lại… khó.

Rồi anh cho biết, các khoản thu chiếm số tiền nhiều nhất là thu đóng góp xây dựng hạ tầng như đường giao thông, kênh bê tông, hội trường thôn…




Nhân dân Cẩm Xuyên làm đường giao thông nông thôn
- Anh xem, cấp trên chỉ hỗ trợ xi măng, không thu lấy tiền đâu mà làm. Đành rằng, các thôn có thu thêm một số khoản để trả cho người lấy nước từ kênh chính về đồng, thu để trả cho cấp phó các tổ chức đoàn thể… Các khoản này thu theo đầu sào và loại ruộng (ruộng loại 1 thu nhiều hơn ruộng loại 2), do thôn không thông báo cụ thể để người dân biết, hoặc có thông báo nhưng họ không nghe, nên một số người lầm tưởng khoản thu đó là thủy lợi phí và thuế nông nghiệp. Một số thôn khi tổ chức lấy ý kiến nhân dân về các khoản đóng góp xây dựng hạ tầng, quỹ thôn không chu đáo, thiếu bàn bạc dân chủ, công khai…

- Nói tóm lại là có thu sai nguyên tắc không và các anh kết luận, xử lý thế nào?

- Về nguyên tắc là có sai, nhưng cái khó là kết luận như thế nào cho thấu tình, đạt lý. Chẳng hạn, việc xây dựng đường giao thông, kênh bê tông nội đồng… xã giao cho các xóm; các xóm không đề ra các khoản thu lấy đâu tiền để làm, để chi cho các khoản theo dõi, giám sát công trình… Bây giờ, kỷ luật các đồng chí bí thư chi bộ, trưởng thôn thì chức năng giám sát của HĐND xã ở đâu, rồi còn vấn đề vai trò, trách nhiệm kiểm tra giám sát, công tác chỉ đạo của ban chấp hành đảng ủy, điều hành của UBND xã…

Theo ý anh tôi hiểu, vấn đề thu sai ở các thôn là do lỗi của cả hệ thống từ xã đến thôn, không riêng gì ban cán sự thôn. Bình thường thiếu sự chỉ đạo, kiểm tra, giám sát, đến khi sự việc vỡ lở, kiểm tra thì dễ, nhưng kết luận lại… khó!

Trí Thức

(Hội Nông dân tỉnh)


Cải thiện PCI vì môi trường phát triển bền vững của doanh nghiệp

(Baohatinh.vn) - Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) đã được thực hiện 10 năm trên tất cả các tỉnh, thành trong cả nước. Năm cao nhất, Hà Tĩnh đã lọt vào top 7 cả nước về chỉ số xếp hạng, nhưng ngay sau đó lại “tụt dốc” thứ hạng xuống 45 (2013) và đạt thứ 35 năm 2014...

	4 chỉ số “nóng” giảm điểm
PCI năm 2014 do Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) và Cơ quan Phát triển quốc tế Hoa Kỳ (USAID) công bố, sau khi khảo sát gần 10.000 doanh nghiệp (DN) dân doanh ở 63 tỉnh, thành trong cả nước. Theo đó, Đà Nẵng tiếp tục bảo vệ thành công vị trí quán quân với số điểm 66,87 (trên thang điểm 100). Tiếp đó là Đồng Tháp và Lào Cai “giật giải” á quân. Thanh Hóa, Thừa Thiên Huế - các tỉnh nằm trong top 3 của khu vực duyên hải miền Trung đạt điểm “rất tốt” và “tốt”. Hà Tĩnh cùng với 3 tỉnh còn lại: Quảng Bình, Phú Yên, Quảng Trị nằm vào tốp cuối của bảng xếp hạng khu vực này.

Bà Nguyễn Ngọc Lan - chuyên gia PCI (VCCI) cho biết: “So với năm 2013, Hà Tĩnh có 6 chỉ số thành phần (trên 10 chỉ số) tăng điểm, bao gồm: gia nhập thị trường, tính minh bạch, chi phí thời gian, cạnh tranh bình đẳng, lao động và thiết chế pháp lý. Trong đó, điểm sáng là bộ phận “một cửa”, theo khảo sát của chúng tôi thì có 59% DN hài lòng về thời gian giải quyết thủ tục tại đây. Với 58,19 điểm, Hà Tĩnh xếp thứ 35 cả nước, thuộc nhóm khá”.




Chính sách khuyến khích đầu tư của tỉnh cộng với môi trường đầu tư sôi động chính là "thỏi nam châm" để các doanh nghiệp Hà Tĩnh bứt phá, tăng năng lực cạnh tranh.
Dù tỉnh đã thành công trong nỗ lực nâng thứ hạng từ 45 (2013) lên 35 (2014) thì theo chuyên gia đến từ VCCI, kết quả này vẫn chưa thể nói lên được điều gì. Vấn đề là ở chỗ, 4 chỉ số thành phần giảm điểm của Hà Tĩnh đều là những chỉ số đáng lo ngại nhất hiện nay: tiếp cận đất đai, chi phí không chính thức, tính năng động và hỗ trợ DN.

Ông Đậu Anh Tuấn - Trưởng ban Pháp chế (VCCI) cho biết: “3/4 chỉ số (ngoại trừ hỗ trợ DN) là “điểm nghẽn” mà DN các tỉnh bày tỏ tâm lý bi quan nhất. Tại Hà Tĩnh, điều tra trên 100 DN ngẫu nhiên thì đều phản ánh 4 lĩnh vực được cho là gây nhiều phiền hà nhất: thuế, bảo hiểm xã hội, đất đai và thanh toán tại Kho bạc Nhà nước.

Các DN thường phải trả chi phí không chính thức để được tạo thuận lợi trong SXKD. Tỷ lệ này không những không giảm mà còn có xu hướng tăng trong năm 2014 với 64% DN đồng ý việc phải chi “hoa hồng”, tăng 2% so với năm 2013. Theo đó, hiện tượng nhũng nhiễu cũng tăng lên 73%, tăng 16%”. Đặc biệt, năm nay, Hà Tĩnh là địa phương “đội sổ” chỉ số cạnh tranh bình đẳng. Theo một số DN thì tỉnh đã ưu tiên thu hút đầu tư nước ngoài hơn là phát triển khu vực tư nhân. Bên cạnh đó, sự ưu đãi các công ty lớn, khó khăn trong việc tiếp cận thông tin, chính sách… là những vấn đề khiến DN dân doanh “phàn nàn”.

Cải cách hành chính: khâu đột phá cải thiện PCI
Những năm gần đây, tốc độ phát triển KT-XH của Hà Tĩnh tăng trưởng cao. Trong 5 năm (2011-2014), bình quân tốc độ tăng trưởng đạt 18,7% (riêng năm 2014 đạt 25,8%). Hiện nay, trên địa bàn có 376 dự án đang được thực hiện với tổng số vốn lên đến 300.000 tỷ đồng. Nhất là KKT Vũng Áng, thu hút hàng trăm nhà đầu tư, hàng chục dự án “khủng”. Trên lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, chương trình xây dựng nông thôn mới đi vào chiều sâu đã “kích thích” sự phát triển đời sống kinh tế và tinh thần người dân nông thôn...

Bí thư Tỉnh ủy Võ Kim Cự trong lần hội thảo về “Cải thiện môi trường kinh doanh và nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh” do Hà Tĩnh và VCCI tổ chức mới đây đã khẳng định: “Đối với Hà Tĩnh, kinh tế tư nhân đóng vai trò chủ đạo trong nền KT-XH. Trong 5 năm (2011-2014), tỉnh đã ban hành hệ thống cơ chế chính sách hùng hậu để khuyến khích, hỗ trợ và tháo gỡ khó khăn cho DN. 2015 tiếp tục là năm tỉnh chọn cải cách hành chính làm khâu đột phá nhằm cải thiện hơn nữa môi trường đầu tư và năng lực điều hành của chính quyền”.




Trong 5 năm (2011-2014), tỉnh đã ban hành hệ thống cơ chế chính sách hùng hậu để khuyến khích, hỗ trợ và tháo gỡ khó khăn cho DN.
Sở KH&ĐT là cơ quan đầu tiên công khai việc cắt giảm thủ tục hành chính. Nếu như trước đây, phải mất một tuần lễ để có trong tay giấy phép đầu tư thì bây giờ các DN chỉ chờ 2 ngày. Ông Trần Tú Anh - Giám đốc Sở KH&ĐT cho biết: “So với trước, thủ tục hành chính đã tinh giản đến mức tối đa. Đến nay, thành phần hồ sơ đã giảm 1/3, thời gian xử lý công việc giảm còn một nửa. Bây giờ, DN không cần phải “chầu chực” ở sở để lấy kết quả mà sau khi thu hồ sơ, khách hàng sẽ được nhận giấy hẹn và hoàn trả hồ sơ theo đúng lịch”.

Ngay cả như thuế, lĩnh vực bị DN “đánh” vào nhóm nhũng nhiễu nhiều nhất thì cũng đã có những cải cách mang tính đột phá. Thời gian nộp thuế rút xuống còn 100 giờ, có đến 95% DN kê khai thuế qua mạng và 87,5% DN nộp thuế điện tử.

Ông Phạm Hoành Sơn - Tổng Giám đốc Công ty CP Tập đoàn Hoành Sơn cho hay: “Bây giờ, tôi có thể cử một nhân viên đến làm hồ sơ tại các cơ quan chuyên môn mà không phải là lãnh đạo công ty như trước đây. Điều này chứng tỏ việc xử lý, giải quyết hồ sơ, thủ tục tại các sở, ngành đã minh bạch, khách quan hơn trước”.

Tuy nhiên, nhiều người vẫn cho rằng, năng lực điều hành của chính quyền mới chỉ dừng lại ở cấp tỉnh và yếu dần ở cấp thấp hơn. Ông Võ Tá Biểu - Chủ tịch Hội DN Nghi Xuân cho rằng: “Để rút ngắn, tinh giản thủ tục hành chính thì cần phải nâng cao năng lực chuyên môn cho cán bộ cấp xã, cấp huyện. Đó chính là những người tiếp xúc, giải quyết trực tiếp tất cả những vấn đề của DN”.

Nguyễn Oanh


Bắt 26 đối tượng tàng trữ trái phép chất ma túy tại thị xã Kỳ Anh

(Baohatinh.vn) - Thực hiện đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, bảo vệ các sự kiện lớn, từ 1/6 đến nay, Công an thị xã Kỳ Anh (Hà Tĩnh) đã phát hiện, bắt giữ 8 vụ, 26 đối tượng tàng trữ, vận chuyển, sử dụng trái phép chất ma túy trên địa bàn.

	Qua đấu tranh, Công an thị xã Kỳ Anh thu giữ 1,4303g heroin và 202,1g ma túy tổng hợp, khởi tố 2 vụ án, 5 bị can; phối hợp với Phòng PC47, Cảnh sát biển bắt 2 vụ, 4 đối tượng vận chuyển, tàng trữ trái phép 5,8818g heroin và 3,8kg ma túy đá.




Các đối tượng tàng trữ, sử dụng ma túy bị Công an thị xã Kỳ Anh bắt giữ vào ngày 26/6/2015
Ngoài ra, Công an thị xã Kỳ Anh còn phối hợp với các địa phương tiến hành gọi hỏi, răn đe 25 đối tượng liên quan đến ma túy; tổ chức cho 125 cơ sở cho thuê lưu trú (khách sạn, nhà nghỉ), quán karaoke ký cam kết không chứa chấp, không để các đối tượng tổ chức sử dụng trái phép chất ma túy, mại dâm…

Ngô Tuấn


BÀI DỰ THI “TÁI CƠ CẤU NGÀNH NÔNG NGHIỆP THEO HƯỚNG NÂNG CAO GIÁ TRỊ GIA TĂNG VÀ PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG”

Hà Tĩnh tái cơ cấu nông nghiệp

Thứ năm, 10/09/2015 - 02:01 AM (GMT+7)




Gia đình ông Nguyễn Văn Trung ở thôn Tân An, xã Cẩm Bình, huyện Cẩm Xuyên chú trọng đầu tư phát triển kinh tế vườn cho thu nhập hàng trăm triệu đồng.

Thời gian qua, tỉnh Hà Tĩnh tập trung chỉ đạo quyết liệt việc tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng mới, theo hướng “doanh nghiệp hóa sản phẩm, liên kết hóa sản xuất và xã hội hóa đầu tư”, theo chuỗi liên kết “vừa tập trung, vừa phân tán” ứng dụng tiến bộ kỹ thuật, công nghệ mới vào sản xuất thông qua doanh nghiệp...

Từ các dự án điểm

Tái cơ cấu ngành nông nghiệp của tỉnh Hà Tĩnh được triển khai khá sớm, từ năm 2011 và chính thức được ban hành tại Quyết định số 1373/QĐ-UBND ngày 19-5-2014. Cùng với Đề án, tỉnh đã chỉ đạo xây dựng, sửa đổi, bổ sung, ban hành đồng bộ các quy hoạch, kế hoạch, cơ chế, chính sách, định hướng cho phát triển nông nghiệp, nông thôn. Nhờ những giải pháp đồng bộ này, thời gian qua nông nghiệp Hà Tĩnh đã có những bước phát triển mạnh mẽ: tạo sản phẩm có quy mô lớn, đồng nhất, tăng giá trị gia tăng và hiệu quả sản xuất, kinh doanh; hình thành mới hơn 7.700 mô hình có hiệu quả, góp phần quan trọng đẩy nhanh tốc độ, chất lượng tăng trưởng nông, lâm, thủy sản, bình quân sáu tháng đầu năm 2015 đạt 7,47% (cùng kỳ năm 2014 là 3,94%, bình quân cả nước 2,36%), nâng cao thu nhập cho người dân nông thôn (năm 2014, bình quân đạt gần 20 triệu đồng, tăng 2,3 lần so với năm 2010), tăng thêm nguồn lực cho xây dựng nông thôn mới. Dự kiến đến cuối năm 2015, Hà Tĩnh có ít nhất 49 xã (hơn 20%) đạt chuẩn nông thôn mới.

Dự án cam, bưởi Phúc Trạch đã chuyển giao thành công tiến bộ kỹ thuật ổn định ra hoa đậu quả cây bưởi trên diện rộng. Diện tích cam, bưởi trồng mới tăng khá nhanh: Cam 3.294 ha (tăng 802 ha so với năm 2010), bưởi Phúc Trạch 1.100 ha (tăng 412 ha). Dự án chăn nuôi bò giống và bò thịt của Tổng Công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh có quy mô 1.500 con, từng bước ký kết hợp đồng liên kết với khoảng 400 tổ hợp tác, HTX, hộ gia đình chăn nuôi bò thịt từ 6 đến 12 tháng tuổi theo hình thức bán thâm canh. Hiện nay, đã nhập nuôi hơn 1.000 con bò nái ngoại, phối giống được hơn 300 con (đã đẻ 21 con).

Dự án chăn nuôi bò giống và bò thịt của Công ty CP chăn nuôi Bình Hà (thuộc Tập đoàn Hoàng Anh Gia Lai): Quy mô 271.620 con bò/năm (70.000 bò nái, 150.000 bò thịt, 2.250 bò đực, còn lại là bê con theo mẹ), tổng mức đầu tư là 4.223 tỷ đồng; diện tích dự kiến 6.119 ha trên địa bàn 11 xã thuộc hai huyện. Hiện đang triển khai giai đoạn 1 với quy mô 30.000 con, đến ngày 10-8-2015 đã nhập 10 đến 15 nghìn con bò. Tỉnh đang tập trung chỉ đạo thí điểm liên kết theo chuỗi với năm hộ chăn nuôi (quy mô 50 đến 100 con bò thịt vỗ béo) trong năm 2015, để từng bước phát triển chuỗi liên kết với quy mô 15 đến 20% tổng đàn, với khoảng 160 cơ sở nuôi bò vỗ béo (quy mô 100 con/cơ sở) và 2.100 hộ nuôi bò sinh sản (quy mô năm con/hộ). Dự án chăn nuôi bò sữa của Công ty Vinamilk: Quy mô 5.000 con và liên kết với các hộ chăn nuôi khoảng 10.000 con. Đến nay, đã hoàn thành cơ sở vật chất, chuồng trại và thả nuôi 1.420 con; từ năm 2016, phát triển liên kết với các hộ dân, dự kiến 100 đến 200 con/năm, với quy mô năm đến bảy con/hộ.

Tại huyện Hương Sơn, có 160 hộ với quy mô 10 con/hộ trở lên, còn các hộ khác cũng từ năm con trở lên. Trung tâm hươu giống Quốc gia tại huyện Hương Sơn từ khi thành lập đã triển khai khá bài bản ổn định sản xuất và cho năng suất cao; bước đầu một số sản phẩm thực phẩm chức năng, rượu từ nhung hươu đã cung cấp không những trong tỉnh mà còn được đưa đi tiêu thụ ở nhiều tỉnh, thành phố khác trong cả nước.

Đến sản xuất hàng hóa tập trung

Đưa chúng tôi đến thăm các dự án, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Hà Tĩnh Đặng Ngọc Sơn tâm sự: Để đạt mục tiêu giai đoạn 2016-2020, tốc độ tăng trưởng nông, lâm, thủy sản hơn 5%/năm; giá trị sản xuất bình quân trên đơn vị diện tích đạt hơn 135 triệu đồng/ha; cơ cấu lĩnh vực chăn nuôi trong nông nghiệp chiếm hơn 60%; thu nhập bình quân đầu người khu vực nông thôn đạt hơn 65 triệu đồng/người/năm..., Sở đã tham mưu cho tỉnh ban hành các chương trình, kế hoạch nhằm tái cơ cấu nông nghiệp đồng thời ban hành và thực hiện quy hoạch phát triển các vùng sản xuất nông nghiệp hàng hóa tập trung quy mô lớn, công nghệ cao vùng ven biển và vùng đồi, rừng. Đặc biệt, tỉnh tiếp tục tập trung chỉ đạo phát triển các chuỗi liên kết sản xuất đã và đang hình thành, đi vào chiều sâu, phát triển bền vững, như: Chuỗi sản phẩm lợn, bò thịt chất lượng cao, nhung hươu, rau củ quả trên cát, cây nguyên liệu thức ăn chăn nuôi (ngô, cỏ)... 

Xác định khoa học - công nghệ là động lực then chốt, Hà Tĩnh đã ban hành nhiều cơ chế, chính sách khuyến khích ứng dụng khoa học và công nghệ vào sản xuất thông qua doanh nghiệp, nhất là về sản xuất giống, ứng dụng công nghệ cao, các tiến bộ kỹ thuật tiên tiến, cơ giới hóa vào sản xuất, bảo quản, chế biến sản phẩm, như: Chuyển giao công nghệ sản xuất giống, quy trình kỹ thuật chăn nuôi lợn thịt siêu nạc Thái-lan; công nghệ thụ tinh nhân tạo giống bò, chăn nuôi bò thịt chất lượng cao; đầu tư xây dựng Nhà máy chế biến súc sản Mitraco với dây chuyền, công nghệ châu Âu, công suất giết mổ 500 con lợn, 60 con bò/ngày đêm. Áp dụng công nghệ tiên tiến về nuôi tôm thẻ chân trắng trên cát, quy trình kỹ thuật nuôi an toàn sinh học, sử dụng chế phẩm vi sinh...; phối hợp Công ty Fineton (Hồng Công - Trung Quốc) chuyển giao công nghệ nuôi cá bơn, cá mú ven biển, ứng dụng công nghệ cao. Ứng dụng các kỹ thuật khai thác thủy sản tiên tiến; xây dựng hệ thống kho lạnh tại các cảng cá, cải tiến hầm bảo quản trên tàu cá. 

Ông Sơn cho biết thêm, tỉnh rất chú trọng đổi mới và phát triển các hình thức tổ chức sản xuất trong nông nghiệp. Trong sáu tháng đầu năm 2015, đã thành lập mới 123 doanh nghiệp, 104 HTX, 748 tổ hợp tác. Đã có nhiều doanh nghiệp trong và nước ngoài đầu tư vào nông nghiệp, bước đầu có hiệu quả như: Tổng Công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh, Tập đoàn CP, Công ty Growbest, Công ty Vinamilk, Tập đoàn Quế Lâm, Công ty Sao Đại Dương, Công ty CP chè Hà Tĩnh, gần đây là Tập đoàn Hoàng Anh Gia Lai..., từng bước phát triển chuỗi liên kết sản xuất, chế biến, tiêu thụ sản phẩm.

Với cách làm mới và hướng đi đúng trong tái cơ cấu, chắc chắn nông nghiệp Hà Tĩnh sẽ có những bước phát triển vượt bậc.

TRẦN ANH TUẤN

Thu hồi đất cấp sai đối tượng ở xã Kỳ Khang, lực bất tòng tâm?

(QHNN) - Sau khi Tạp chí Quê Hương Ngày Nay đăng loạt bài viết về cấp đất, bán đất sai đối tượng ở xã Kỳ Khang, huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh phanh phui nhiều sai phạm của một số cán bộ ở xã Kỳ Khang cấp đất sai đối tượng đến hàng chục lô đất, các cơ quan chức năng đã vào cuộc thanh tra xử kiểm tra đồng thời xử lý kỷ luật một số cán bộ thiếu trách nhiệm để xảy ra sai trong quá trình cấp đất. Tuy nhiên, việc thu hồi lại hàng chục lô đất cấp sai đối tượng đã làm giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (GCNQSDĐ) lại cơ chừng đang lực bất tòng tâm đối với UBND huyện Kỳ Anh?

Khó thu hồi đất cấp nhầm đối tượng

Như Quê Hương Ngày Nay đã đưa tin, hàng chục lô đất bị cán bộ thôn Trung Tiến và UBND xã Kỳ Khang, huyện Kỳ Anh (Hà Tĩnh) cấp sai đối tượng, trong đó nhiều lô đất trên đã bị cấp nhầm cho các “quan” xã, cán bộ thôn. Sự việc đã có kết luận rõ ràng, tuy nhiên hơn 2 năm kể từ khi có kết luận của Ban Thường vụ Đảng ủy xã Kỳ Khang nhưng đến nay chưa một lô đất nào bị thu hồi…?
Ngày 26/12/2013, Ban Thường vụ Đảng ủy xã Kỳ Khang ra quyết định số 06- QĐ/ĐU lập đoàn kiểm tra xác minh, làm rõ nội dung đơn tố cáo của ông Nguyễn Trinh Lệ. Ngày 20/1/2014 đoàn kiểm tra đã có báo cáo kết quả kiểm tra lên Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy Kỳ Anh, đồng thời UBKT Huyện ủy cũng lập đoàn kiểm tra và đã phát hiện 32 lô đất được xã cấp sai đối tượng, trong đó có 12 trường hợp đã làm GCNQSDĐ. Đặc biệt là một số cán bộ thôn được cấp 2 đến 3 lô, sau khi cấp xong đã bán cho người khác sử dụng. Kết luận chỉ hàng loạt sai phạm của UBND xã Kỳ Khang: “Ủy ban kiểm tra Huyện ủy đã ra quyết định thi hành kỷ luật Đảng đối với một số cán bộ xã đồng thời đề nghị UBND huyện và Phòng Tài nguyên và Môi trường ra quyết định thu hồi 10 lô cấp cho những gia đình không đủ điều kiện đã được làm bìa đỏ (Giấy CNQSDĐ). 
Sai phạm trong cấp đất cho một số đối tượng không đúng quy định nêu trên chủ yếu rơi vào đối tượng là cán bộ thôn và cán bộ xã Kỳ Khang hoặc người thân của họ. Điển hình như hộ ông Đặng Xuân Bảo - Bí thư Chi bộ thôn 2 lô đã có nhà và đất ở xã nhưng vẫn được ưu tiên cấp 2 lô sau đó làm Giấy CNQSDĐ bán cho người khác. Nguyễn Lý Luận - Trưởng Công an xã 1 lô; ông Nguyễn Đức Hiền - Thôn phó 1 lô; bà Đặng Thị Xuân – Cán bộ phụ nữ thôn 1 lô...?  Đương nhiên các hộ gia đình này đều không đủ điều kiện để được cấp theo quy định.

 
Huyện Kỳ Anh quên việc xử lý?

Theo quy định của pháp luật các lô đất được cấp trái quy định cần phải được thu hồi. Tuy nhiên cho đến nay đã hơn 2 năm kể từ khi có kết luận của đoàn kiểm tra 27 lô đất được cấp sai tại Kỳ Khang vẫn chưa được xử lý dứt điểm. Ông Nguyễn Trinh Lệ, người dân ở xã Kỳ Khang bức xúc:“Toàn cấp đất cho cán bộ cả, người dân Trung Tiến là đối được hưởng quyền lợi thì không được gì. Họ làm sai, đã có kết luận mấy năm rồi nhưng không thấy xử lý. Nhiều hộ được cấp đất đã làm móng xây dựng nhà kiên cố có thấy ai đến đình chỉ hay hay tháo dỡ đâu, thậm chí không nhiều cán bộ chuyển nhượng cho người sử dụng. Không khéo các cơ quan chức năng quên mất rồi. Điều này làm sói mòn niềm tin sâu sắc của chúng tôi”.
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Mặc dù kết luận của Ban Thường vụ Đảng ủy xã Kỳ Khang cáo cáo lên UBND huyện đề nghị thu hồi đất cấp sai đối tượng đã hơn 2 năm nhưng đến nay vẫn chưa xử lý dứt điểm. Ảnh: XUÂN BẮC

Ông Nguyễn Đình Hoán, Bí thư Đảng ủy xã Kỳ Khang cho biết: Xã đã làm tờ trình đề nghị UBND huyện thu hồi nhưng cho đến nay sau nhiều năm việc xử lý 10 lô đất cấp sai tại địa phương vẫn chưa dứt điểm, việc này phụ thuộc vào cấp trên chứ không thuộc thẩm quyền của xã. Đề nghị các cơ quan chức năng huyện, tỉnh cần có hướng xử lý sớm để giải quyết cấp cho nhưng hộ lập gia đình chưa có đất ở cũng như tạo điều kiện thuận lợi trong việc quản lý Nhà nước về đất đai trên địa bàn xã.
Ông Nguyễn Huy Tường, Trưởng phòng TN&MT huyện Kỳ Anh nay làm ở Ban giải quyết tồn đọng huyện Kỳ Anh cho biết: “Chúng tôi đang làm thủ tục bổ sung hồ sơ để thu hồi, tuy nhiên việc thu hồi đất đã cấp là rất khó khăn, phải vận động họ trả lại đất cho Nhà nước. Trong quá trình thu hồi mà những hộ gia đình trước đây được cấp nhưng chưa đủ điều kiện nay con cái họ lập gia đình chưa có đất ở thì hợp thức hóa cấp đất cho gia đình đó luôn”.
Mặc dù vậy, nhưng đã hơn hai năm rồi, UBND huyện Kỳ Anh vẫn chưa thu hồi được bất cứ một lô đất nào sai phạm ở xã Kỳ Khang. Điều này khiến khiếu kiện kéo dài, gây mất lòng tin sâu sắc trong quần chúng nhân dân.
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