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Đoàn công tác tỉnh Phú Yên tham quan khu kinh tế Vũng Áng

Cập nhật: 19:49 01/11/2018

(Baohatinh.vn) - Trong khuôn khổ chuyến thăm, trao đổi kinh nghiệm tại Hà Tĩnh, chiều 1/11, đoàn công tác tỉnh Phú Yên do Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Lương Minh Sơn dẫn đầu đã đến tham quan KKT Vũng Áng, khu dân cư NTM kiểu mẫu thôn Bắc Châu, Kỳ Châu (huyện Kỳ Anh).
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Trưởng ban Nội chính Tỉnh ủy Võ Trọng Hải, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Ngọc Sơn đi cùng đoàn

Dẫn đoàn tham quan KKT Vũng Áng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng ngọc Sơn đã giới thiệu, thông tin về tình hình hoạt động, quy mô, tiến độ của dự án Formosa và những đóng góp của KKT vào tăng trưởng chung của Hà Tĩnh.

Đến nay, tổng sản lượng thép năm 2018 ước đạt trên 5 triệu tấn, dự kiến năm 2019 phấn đấu đạt trên 6,7 triệu tấn. Sau khi 2 lò cao đi vào hoạt động, Formosa đã góp phần thúc đẩy sản xuất gang thép trong nước phát triển.
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...đoàn tham quan khu dân cư NTM kiểu mẫu thôn Bắc Châu, xã Kỳ Châu

Tham quan khu dân cư NTM kiểu mẫu thôn Bắc Châu, đoàn được cán bộ thôn chia sẻ kinh nghiệm, vai trò của các tổ chức chính trị - xã hội trong hướng dẫn xây dựng hàng rào xanh, mương thoát nước, vệ sinh môi trường, bảo đảm an ninh trật tự, huy động nguồn lực xây dựng NTM.

Đặc biệt, đoàn được lãnh đạo, nhân dân nơi đây chia sẻ về quá trình xây dựng, nhân rộng mô hình vườn mẫu, phát huy tiềm năng lợi thế, tạo cảnh quan xanh - sạch - đẹp, môi trường trong lành ở mỗi hộ gia đình.

	Trong thời gian ở Hà Tĩnh, đoàn công tác tỉnh Phú Yên tham quan một số khu dân cư NTM kiểu mẫu: Tùng Ảnh (Đức Thọ), Tiên Điền (Nghi Xuân) và dâng hương tại các khu di tích Ngã ba Đồng Lộc, Khu mộ Tổng Bí thư Trần Phú, Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du và khu di tích lịch sử văn hóa Nguyễn Công Trứ.


Ngô Thắng

Ngô Thắng
Hơn 100 cuộc đối thoại ở Thạch Hà, người đứng đầu lắng nghe 1.700 ý kiến nhân dân

Cập nhật: 05:27 02/11/2018
(Baohatinh.vn) - Hơn 100 cuộc đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cấp huyện và cấp xã, thị trấn với người dân đã được huyện Thạch Hà (Hà Tĩnh) nỗ lực thực hiện gần 2 năm qua.

Từ diễn đàn rộng lớn với sự tham gia của hơn 7 ngàn người dân ở 30/31 xã, thị trấn, cả hệ thống chính huyện và cơ sở đã cùng lắng nghe, giải đáp hơn 1.700 lượt ý kiến của nhân dân.
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Thành viên đoàn công tác của BTV Huyện ủy tại Việt Xuyên và lãnh đạo một số phòng, ban cấp huyện cùng về dự đối thoại giữa người đứng đầu địa phương với nhân dân thôn Việt Yên
Người dân đồng thuận, cán bộ cơ sở được “tiếp lửa”

Xã Thạch Tiến trong tháng nước rút phấn đấu đạt chuẩn NTM, đến đâu cũng bắt gặp niềm vui rạng ngời trên những gương mặt ướt đẫm mồ hôi của người dân. Trên đại công trường NTM, có thể nói cái được lớn nhất là tinh thần trách nhiệm, nhiệt huyết của cán bộ xã, thôn và sự tự giác, hăng say của mỗi người dân. Theo Bí thư Đảng ủy xã Thạch Tiến Nguyễn Văn Hoàn, sự chuyển động lớn này được bắt đầu từ những cuộc đối thoại của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền huyện với cán bộ, nhân dân địa phương.
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Người dân thôn Việt Yên thẳng thắn bày tỏ những trăn trở, băn khoăn với lãnh đạo địa phương tại buổi đối thoại.
Theo đó, cuối năm 2017 và đầu năm 2018, Ban Thường vụ Huyện ủy Thạch Hà cùng đại diện lãnh đạo các phòng, ban, tổ chức chính trị xã hội đã tổ chức 2 cuộc đối thoại với người dân địa phương. Lần đầu tiên người dân Thạch Tiến có được một diễn đàn trao đổi cởi mở, thẳng thắn, dân chủ với sự tham gia của cả hệ thống chính trị của huyện và xã. Cùng với được trả lời, giải đáp các kiến nghị, người dân còn được lãnh đạo huyện định hướng, phân tích sâu về trách nhiệm của họ đối với xây dựng NTM.

Đồng thời cũng tại cuộc đối thoại, người đứng đầu cấp ủy, chính quyền huyện đã chỉ rõ những hạn chế từ chính đội ngũ cán bộ địa phương như: Chưa nêu cao trách nhiệm, thiếu nhanh nhạy trong tiếp cận phương pháp xây dựng NTM. Chính sự phê bình, nhắc nhở thẳng thắn và sự định hướng, hỗ trợ sát sao của huyện sau cuộc đối thoại đã “tiếp lửa” cho cả hệ thống chính trị xã Thạch Tiến thay đổi nhận thức và quyết liệt triển khai những giải pháp mới.
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Cán bộ, nhân dân xã Thạch Kênh chung sức, đồng lòng hoàn thành các tiêu chí NTM
Bí thư Đoàn xã Lê Đức Tuấn, tổ trưởng tổ công tác của xã ở thôn Vĩnh Mới - thôn xây dựng khu dân cư kiểu mẫu ở Thạch Tiến cho biết: “Từ khi đổi mới cách làm trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, tôi đã học cách gần dân, lăn xả trong mọi công việc, tâm huyết và trách nhiệm vì cuộc sống mới của nhân dân. Cũng từ cách làm việc mới của 4 cán bộ xã về phụ trách thôn, người dân Vĩnh Mới đã tin tưởng và đồng lòng, chung sức hoàn thành một khối lượng công việc rất lớn để thực hiện 10 tiêu chí khu dân cư kiểu mẫu”.

Sau đối thoại là hành động
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Người đứng đầu cấp ủy, chính quyền thị trấn Thạch Hà đối thoại, lắng nghe ý kiến của người dân
Tại thị trấn Thạch Hà, sau khi Ban Thường vụ Huyện ủy ban hành “Quy chế đối thoại trực tiếp của người đứng đầu cấp ủy đảng, chính quyền các cấp với nhân dân trên địa bàn huyện Thạch Hà”, địa phương đã tổ chức được 3 cuộc đối thoại với người dân ở 3 thôn với 54 lượt ý kiến của người dân tham gia. Trong số đó, các câu hỏi, kiến nghị của nhân dân liên quan đến lĩnh vực tài nguyên - môi trường chiếm trên 66%.

Tại tổ dân phố 11, nơi có 18 ý kiến về lĩnh vực tài nguyên, môi trường trong tổng số 23 câu hỏi của người dân trong cuộc đối thoại, người đứng đầu cấp ủy đã yêu cầu UBND thị trấn thành lập tổ công tác chuyên về tham mưu xử lý các vấn đề liên quan đến đất đai. Tổ công tác đã tiến hành rà soát hồ sơ, hiện trạng đất đai tại các điểm có ý kiến kiến nghị và phân nhóm nội dung, xây dựng kế hoạch làm việc trực tiếp với dân.
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Chủ tịch UBND thị trấn Thạch Hà Nguyễn Trọng Thành cho biết, từ tháng 11, tổ đã trực tiếp về tại nhà văn hóa làm việc với các hộ dân có kiến nghị để làm rõ hơn về quy định quản lý đất đai, xác định nguồn gốc đất; nghĩa vụ tài chính khi thực hiện cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất... nhằm giúp người dân hiểu rõ, thống nhất và tích cực phối hợp thực hiện, đảm bảo quyền lợi và nghĩa vụ của mình.
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Sau đối thoại, cán bộ địa chính thị trấn Thạch Hà cùng Tổ trưởng Tổ dân phố 11 khảo sát hiện trạng đất chuẩn bị làm việc với người dân
Cũng theo người đứng đầu chính quyền thị trấn, việc xử lý những tồn đọng trong quản lý đất đai dù dã được quan tâm nhưng chưa được giải quyết dứt điểm. Qua cuộc đối thoại với người dân, cùng với sự tham gia của lãnh đạo Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện, các ý kiến kiến nghị, thắc mắc đã được giải thích rõ ràng, có tính thuyết phục cao. Cũng qua đó, phòng chuyên môn cấp huyện nắm bắt và có sự thống nhất với địa phương trong việc tìm giải pháp giải quyết những vấn đề tồn đọng.

Qua các cuộc đối thoại giữa ngưới đứng đầu các cấp ở Thạch Hà với nhân dân, cơ bản các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền đã được người đứng đầu hoặc trực tiếp hoặc phân công các bộ phận chuyên môn làm rõ, xử lý, giải quyết dứt điểm, không còn tình trạng hứa suông, làm mất lòng tin và sự kỳ vọng của nhân dân. Sau đối thoại, sự đồng lòng, đồng thuận của nhân dân được khơi dậy mạnh mẽ, giúp các địa phương hoàn thành tốt hơn các nhiệm vụ chính trị.

Cũng từ việc giải quyết những tồn đọng, bức xúc sau đối thoại, ở Thạch Hà đã giảm rõ rệt các đơn, thư khiếu nại của nhân dân. Nếu như năm 2017 cấp huyện có 272 đơn, thư; cấp xã có 348 đơn, thư, thì năm 2018 cấp huyện chỉ có 190 đơn, thư; cấp xã chỉ có 191 đơn, thư.

Trưởng ban Dân vận Huyện ủy Thạch Hà Lê Văn Sơn”

Mai Thủy

Công bố QĐ thành lập Trung tâm Kiểm soát bệnh tật và Trung tâm Pháp y & Giám định y khoa Hà Tĩnh

Cập nhật: 13:51 01/11/2018 

(Baohatinh.vn) - Sáng nay (1/11), Sở Y tế công bố quyết định thành lập Trung tâm Kiểm soát bệnh tật (CDC) và Trung tâm Pháp y và Giám định y khoa Hà Tĩnh. Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Đặng Quốc Vinh dự và trao quyết định cho các trung tâm.
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Các đại biểu dự lễ công bố
Thành lập Trung tâm Kiểm soát bệnh tật, Trung tâm Pháp y và Giám định y khoa Hà Tĩnh là một trong những nội dung của ngành y tế thực hiện Nghị quyết số 94/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh nhằm đổi mới, xây dựng tổ chức bộ máy ngành Y tế Hà Tĩnh đảm bảo tinh gọn, cơ cấu hợp lý, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.

Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh Hà Tĩnh được thành lập trên cơ sở tổ chức lại 6 đơn vị thuộc lĩnh vực y tế dự phòng tuyến tỉnh, bao gồm: Trung tâm Y tế dự phòng tỉnh; Trung tâm phòng chống sốt rét - Ký sinh trùng - Côn trùng; Trung tâm Da liễu; Trung tâm phòng, chống HIV/AIDS; Trung tâm Truyền thông, Giáo dục sức khỏe; Trung tâm Chăm sóc sức khỏe sinh sản tỉnh.
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Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Đặng Quốc Vinh và Giám đốc Sở Y tế Lê Ngọc Châu trao quyết định và tặng hoa chúc mừng lãnh đạo Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh Hà Tĩnh
Trung tâm Pháp y và Giám định y khoa tỉnh được thành lập trên cơ sở sáp nhập lại Trung tâm Pháp Y và Trung tâm Giám định y khoa Hà Tĩnh; là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở Y tế.

Ông Đặng Quang Thạch, nguyên Giám đốc Trung tâm Giám định Y khoa Hà Tĩnh được điều động bổ nhiệm làm giám đốc Trung tâm Pháp y và Giám định y khoa tỉnh.
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...và Trung tâm Pháp Y và Trung tâm Giám định y khoa Hà Tĩnh
Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh Hà Tĩnh có 4 phòng chức năng, 11 khoa/phòng chuyên môn. Ông Nguyễn Lương Tâm - nguyên Giám đốc Trung tâm Y tế dự phòng tỉnh được điều động, bổ nhiệm làm Giám đốc Trung tâm.

Trong giai đoạn chuyển tiếp, cả 2 trung tâm giữ nguyên nguồn nhân lực từ các đơn vị được sáp nhập lại, không xáo trộn.
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Giám đốc Sở Y tế Lê Ngọc Châu phát biểu giao nhiệm vụ cho các trung tâm
Phát biểu tại lễ công bố quyết định, Giám đốc Sở Y tế Lê Ngọc Châu đề nghị các trung tâm đoàn kết, thống nhất, sớm ổn định bộ máy để thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ được giao.

Đối với Trung tâm CDC, Giám đốc Sở Y tế cho rằng, nhiệm vụ hết sức nặng nề, đòi hỏi phải thực hiện dân chủ, công khai, minh bạch mọi nội dung, hoạt động, tạo sự đoàn kết, thống nhất; sớm xác định bộ khung và hoàn chỉnh bộ máy, đảm bảo nhiệm vụ trước mắt và lâu dài.
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Cục trưởng Cục Y tế dự phòng (Bộ Y tế) Trần Đắc Phu phát biểu giao nhiệm vụ cho Trung tâm CDC Hà Tĩnh và khẳng định, Hà Tĩnh là một trong những tỉnh đi đầu trong thực hiện mô hình CDC.
Biện Nhung

13 địa phương dự Liên hoan Ca trù toàn quốc 2018 tại Hà Tĩnh

(CLO) Tối 1/11, tại Trung tâm văn hóa điện ảnh tỉnh Hà Tĩnh, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Bộ VH - TT&DL) phối hợp UBND tỉnh Hà Tĩnh tổ chức Khai mạc Liên hoan ca trù toàn quốc năm 2018. Liên hoan có sự tham gia của 15 đoàn nghệ thuật, CLB đến từ 13 tỉnh, thành phố trong cả nước.

Tham dự khai mạc Liên hoan có Giám đốc Học viện Âm nhạc Quốc gia Lê Anh Tuấn - Trưởng ban Tổ chức Liên hoan; Phó Cục trưởng Cục Văn hóa cơ sở (Bộ VH-TT&DL) Nguyễn Công Trung và lãnh đạo tỉnh Hà Tĩnh.
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Có 88 tiết mục sẽ được hơn 300 nghệ nhân, diễn viên thể hiện của các đơn vị thuộc 13 tỉnh, thành có di sản Ca trù.

Phát biểu khai mạc Liên hoan Ca trù toàn quốc năm 2018, Giám đốc Học viện Âm nhạc Quốc gia Lê Anh Tuấn - Trưởng ban Tổ chức Liên hoan khẳng định, từ khi được UNESCO công nhận là Di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại cần được bảo vệ khẩn cấp (năm 2009), cộng đồng người Việt đã nỗ lực hoạt động để bảo vệ di sản quý giá này. Liên hoan Ca trù toàn quốc 2018 là một trong những giải pháp tích cực nằm trong kế hoạch bảo vệ di sản mà Chính phủ Việt Nam cam kết thực hiện trong hồ sơ đệ trình lên UNESCO.

Liên hoan lần này có 88 tiết mục sẽ được hơn 300 nghệ nhân, diễn viên thể hiện của các đơn vị thuộc 13 tỉnh, thành có di sản Ca trù: Hà Nội, Hải Dương, Hải Phòng, Hưng Yên,Thái Bình, Bắc Giang, Bắc Ninh, Phú Thọ, Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình và TP. HCM. Mỗi đơn vị tham gia Liên hoan phải dự thi phần nội dung bắt buộc và phần nội dung không bắt buộc.

Nội dung chương trình bắt buộc là mỗi đoàn xây dựng một chương trình tham gia Liên hoan với tổng thời lượng quy định trong đó phải trình bày tối thiểu 3/15 thể cách quy định bắt buộc, 1 tác phẩm của Nguyễn Công Trứ. Phần còn lại của chương trình bắt buộc, các đơn vị dự thi có thể tự chọn những tiết mục, thể cách, bài bản mang phong cách vùng miền thể hiện nét đặc trưng độc đáo của địa phương.

Ngoài ra, Liên hoan lần này khuyến cáo các đơn vị tham gia dự thi phần nội dung chương trình không bắt buộc. Đây là phần thi mang tên Tài năng Ca trù 2018 dành cho các đối tượng là Quan viên, Đào nương và Kép đàn. Với các Đào nương sẽ có phần bốc thăm và trình bày 2/8 thể cách/ bài do Ban tổ chức quy định. Mỗi Đào nương được bốc thăm 3 lần và được quyền lựa chọn 2/3 thể cách đã bốc thăm để trình diễn. Các Kép đàn dự thi phần Tài năng Ca trù phải trình diễn liên hoàn 3 khổ đàn, đệm cho một bài Hát nói và đệm cho 1/3 điệu ngâm xướng tự do. Trong khi đó, với các Quan viên dự thi phải trình diễn đủ 5 khổ trống: Chính diện, Xuyên tâm, Lạc nhạc, Quán châu, Thượng Mã kèm theo giới thiệu vị trí của các khổ trống trong bài hát, cách đánh các khổ trống đó trước khi trình diễn và sẽ cầm chầu cho 1 bài Hát nói của Nguyễn Công Trứ.
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 Tiết mục của đoàn ca trù Hà Tĩnh

Được biết, Ca trù chính thức được UNESCO ghi danh vào danh sách "Di sản văn hóa phi vật thể cần được bảo vệ khẩn cấp" từ tháng 10/2009. Trong thời gian qua, Hà Tĩnh đã ban hành nhiều chính sách nhằm khôi phục, duy trì và phát triển nghệ thuật ca trù. Hiện tỉnh Hà Tĩnh có 2 CLB hoạt động thường xuyên, các nghệ nhân ca trù luôn tâm huyết với nghề, trong đó 3 người đã được phong tặng danh hiệu Nghệ nhân ưu tú.

Liên hoan Ca trù toàn quốc năm 2018 được tổ chức đúng vào dịp kỷ niệm 240 năm ngày sinh Uy viễn Tướng công Nguyễn Công Trứ - người có đóng góp lớn trong quá trình phát triển nghệ thuật hát ca trù, cũng chính là dịp để chúng ta tri ân công lao của ông đối với quê hương, đất nước.

Sau đêm khai mạc, trong các ngày 2 - 4/11, các đoàn nghệ thuật, CLB sẽ lần lượt trình bày phần thi của mình. Dự kiến, tối 5/11 sẽ công diễn các tiết mục xuất sắc và bế mạc, trao giải cho các tập thể, cá nhân xuất sắc trong liên hoan.

Liên hoan sẽ là dịp để các CLB ca trù thể hiện tài năng, tinh hoa của mình và trao đổi, giao lưu, học tập kinh nghiệm để cùng giữ gìn, bảo vệ và phát huy loại hình nghệ thuật truyền thống quý giá của ông cha. Đồng thời, là cơ hội tổng kết và đánh giá lại toàn bộ thành quả phục hưng Ca trù và báo cáo thực trạng, sức sống của Ca trù hiện nay trong đời sống xã hội đương đại.

Tin, ảnh: Trần Phong
Thầy giáo trường làng Hà Tĩnh mê sáng tác nhạc cho thiếu nhi

Cập nhật: 17:29 01/11/2018

(Baohatinh.vn) - Không chỉ say sưa với từng trang giáo án, thầy Bùi Đức Ái - giáo viên Trường Tiểu học Bình Lộc - (Lộc Hà, Hà Tĩnh) còn đam mê sáng tác nhạc cho thiếu nhi và tâm huyết với dân ca ví, giặm quê nhà.

Đam mê ca hát từ nhỏ nên mặc dù được bố mẹ định hướng nghề nghiệp nhưng thầy Bùi Đức Ái (SN 1984) vẫn quyết tâm thi vào ngành văn hóa nghệ thuật. Sau khi tốt nghiệp Trường Cao đẳng Văn hóa - Thể thao và Du lịch Nguyễn Du, thầy Ái tiếp tục thi vào Học viện Âm nhạc Huế với mong muốn được học sâu hơn về chuyên ngành âm nhạc.

Ngay từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường, thầy Ái đã có một số sáng tác được dùng trong các hoạt động văn hóa của địa phương, trường học.
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Các sáng tác của thầy đã được phổ biến trong một số sự kiện văn hóa của địa phương và hoạt động ca múa hát sân trường

Trở thành giáo viên dạy âm nhạc là cơ hội để thầy thỏa niềm đam mê với những nốt nhạc lời ca. Từ yêu cầu của việc dạy nhạc cho học trò trong bối cảnh không có nhiều sáng tác mới cho thiếu nhi, thầy Ái đã tự viết nhiều bài hát về mái trường, thầy cô, tuổi học trò.

“Sự hồn nhiên, tinh nghịch của các em học sinh chính là chất liệu cho những sáng tác của tôi. Mỗi giờ lên lớp là một lần tôi nuôi dưỡng cảm xúc của mình để cho ra đời những tác phẩm phù hợp với lứa tuổi học trò. ” - thầy Ái chia sẻ.
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Sự hồn nhiên, trong sáng của lứa tuổi học trò là nguồn cảm hứng, chất liệu sáng tác trong các ca khúc của thầy Ái

Đến nay, thầy Ái đã sáng tác khoảng 30 ca khúc, trong đó hơn 10 ca khúc được sử dụng nhiều trong các hoạt động biểu diễn tại một số sự kiện văn hóa của địa phương như: “Đất mẹ Kỳ Anh”, “Lộc Hà biển hát tình em”, “Nắng sân trường”, “Tuổi học trò”, “Thầy cô mến yêu”…

Ngoài sáng tác những ca khúc với âm hưởng hiện đại, điều mà thầy Ái tâm huyết nhất vẫn là đưa dân ca ví, giặm vào giảng dạy trong nhà trường. Mặc dù đây là chương trình đã được triển khai từ lâu, nhưng theo thầy Ái, việc dạy dân ca ví, giặm trong trường học hiện nay đang gặp nhiều khó khăn và chưa thực sự hiệu quả. Hiện có khoảng 300 làn điệu, tổ khúc dân ca ví, giặm được sưu tầm, nhưng tài liệu để phục vụ cho việc dạy trong trường học không có.

Hầu hết các giáo viên âm nhạc đều đang tự mày mò soạn giáo án, lựa chọn ca khúc theo cảm nhận chủ quan của mình, một bộ phận sáng tác lời mới dựa trên các làn điệu dân ca. Cách làm này mang tính tự phát, hiệu quả không cao.
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Ngoài giờ lên lớp, thầy Ái say mê với công việc sáng tác ca khúc

Mong muốn có một giáo trình dạy học dân ca ví, giặm trong nhà trường chính thống, bài bản, phù hợp với tâm lý lứa tuổi học trò đã thôi thúc thầy tìm đến các nghệ sỹ, nghệ nhân dân gian của Nghệ An, Hà Tĩnh như Hồng Lựu, Khánh Cẩm, Văn Sang… để “thỉnh giáo” về mặt chuyên môn. Bằng việc lựa chọn các ca khúc, làn điệu cũng như một số bài hát do các tác giả viết lời mới, cuốn “Ví giặm học đường” đang trong quá trình được thầy “thai nghén”.
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Ngoài ra, bằng niềm đam mê và tâm huyết, thầy Ái còn tự biên soạn tài liệu phục vụ việc dạy âm nhạc trong trường học, đặc biệt là dân ca ví, giặm.

Thầy Bùi Đức Ái chia sẻ: “Hầu hết các ca khúc trong cuốn “Ví giặm học đường” đã được những người có chuyên môn thẩm định về mặt nội dung nghệ thuật. Sắp tới tôi sẽ trình lên Sở GD&ĐT Hà Tĩnh, Nghệ An và Trung tâm Bảo tồn dân ca ví giặm Nghệ Tĩnh (Nghệ An) để xin được cấp phép, sử dụng trong hoạt động dạy học”.

Dù thu nhập của một giáo viên âm nhạc không dư giả gì, nhưng thầy giáo Bùi Đức Ái đã tự lo kinh phí từ hoạt động sáng tác, biên soạn tài liệu cho đến phổ biến ca khúc, truyền dạy văn hóa dân gian. Thầy tâm niệm, tất cả đều xuất phát từ niềm đam mê, cái tâm của một người thầy với mong muốn mang đến những điều tốt đẹp nhất cho trẻ thơ.

Kiều Minh
Cẩm Xuyên, Hà Tĩnh:

Những ngôi trường “nở hoa trong gian khó”

GD&TĐ - Giáo dục Cẩm Xuyên (Hà Tĩnh) trong nhiều năm được đánh giá nằm trong top đầu của tỉnh Hà Tĩnh. Vị thế đó được khẳng định vững chắc từ những nỗ lực vượt bậc của những ngôi trường tại những vùng khó khăn, miền núi, miền biển.

Những bông hoa trên miền đất đỏ
Cẩm Minh là xã cực Nam của huyện Cẩm Xuyên, trong những năm gần đây địa phương này thuộc diện xã miền núi đặc biệt khó khăn theo Chương trình 135 của Chính phủ. Tuy nhiên, công tác giáo dục được đảng ủy, chính quyền và nhân dân địa phương hết sức quan tâm.

Trường mầm non Cẩm Minh được thành lập vào năm 2001, từ một ngôi trường khó khăn, các phòng học, phòng chức năng thiếu thốn, xuống cấp, cảnh quan khuôn viên không đảm bảo yêu cầu...

Nhờ làm tốt công tác tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, từ năm 2016 đến nay nhà trường đã có một cơ ngơi khang trang, hiện đại. Trong đó, có 10 phòng học cao tầng, có đầy đủ các phòng chức năng, bếp một chiều, vườn cổ tích…
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	 Một tiết sinh hoạt ngoài giờ trường MN Cẩm Minh.


Chất lượng đội ngũ, chất lượng giáo dục được nâng lên rõ rệt, hiện nhà trường có 8 giáo viên giỏi cấp huyện, 100% cán bộ, giáo viên đạt chuẩn, trong đó tỉ lệ trên chuẩn đạt 82%.

Công tác phổ cập giáo dục trẻ 5 tuổi được giữ vững, các chỉ số về trường chuẩn quốc gia được nâng cao chất lượng...

Từ những thành tích đó, nhiều năm nhà trường được công nhận Tập thể lao động tiên tiến, năm học 2017- 2018 được UBND tỉnh Hà Tĩnh công nhận Tập thể lao động xuất sắc, nhiều cá nhân được công nhận chiến sĩ thi đua cơ sở.

Nói về những kết quả đạt được, cô giáo Lê Thị Đào - Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường cho biết: "Mặc dù hết sức khó khăn, nhưng tập thể nhà trường đoàn kết, phấn đấu tích cực, chăm sóc nuôi dưỡng trẻ đảm bảo an toàn, nâng cao chất lượng để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ”.

Vượt khó, vươn lên, các cô giáo mầm non Cẩm Minh như những bông hoa xinh đẹp vươn lên từ miền núi rừng đất đỏ.

Vươn lên giữa miền cát trắng
Ấn tượng đầu tiên khi đến với trường THCS Cẩm Dương là khuôn viên xanh mát, hệ thống cây xanh phủ kín sân trường. Là một địa phương vùng biển, trong 10 thôn của xã có 2 thôn chủ yếu sống bằng nghề đánh bắt hải sản, 8 thôn còn lại chủ yếu làm nghề nông, Cẩm Dương là một trong 5 xã tại Cẩm Xuyên được Chính phủ phê duyệt là xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển.

Tuy nhiên tại đây, Trường THCS Cẩm Dương có hệ thống cơ sở vật chất khang trang, hiện đại với 2 dãy nhà cao tầng phục vụ cho dạy học và các chức năng khác, các trang thiết bị dạy học, phục vụ quản lí đáp ứng được yêu cầu dạy học trong nhà trường theo xu thế phát triển của xã hội và yêu cầu của ngành giáo dục.
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	Cán bộ, giáo viên trường THCS Cẩm Dương 


Thầy giáo Trần Quang Hạnh - Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường cho biết: “Được sự quan tâm của các cấp, sự vào cuộc tích cực của phụ huynh học sinh và nỗ lực phấn đấu của cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, những năm qua trường THCS Cẩm Dương đã có những thành tích nổi bật”.

Cụ thể, đầu năm học 2017- 2018 tỉnh Hà Tĩnh công nhận trường chuẩn Quốc gia sau 10 năm, Sở GD&ĐT Hà Tĩnh công nhận nhà trường đạt tiêu chuẩn chất lượng giáo dục cấp độ 3 với 33/36 tiêu chí đạt.

Nhiều năm liên tục nhà trường được công nhận Tập thể lao động tiên tiến, năm học 2016- 2017 được UBND tỉnh Hà Tĩnh công nhận Tập thể lao động xuất sắc và 1 cá nhân được tặng Bằng khen...

Trường đang tiếp tục cũng cố vững chắc các tiêu chí về Nông thôn mới trong lĩnh vực giáo dục để góp phần cùng địa phương về đích trong năm 2018.

Hiệu quả từ sáp nhập thành công
Năm học 2013- 2014 trường THCS Mỹ Duệ được sáp nhập từ trường THCS Cẩm Mỹ và trường THCS Cẩm Duệ, qua nhiều năm phải sử dụng cả 2 phân hiệu tại 2 xã để dạy học, từ năm 2017- 2018 trường chính thức nhập học sinh về tại một địa điểm.

Trường nằm phía Tây của huyện Cẩm Xuyên, học sinh của nhà trường là con em của 2 xã Cẩm Mỹ và Cẩm Duệ, đây là nhưng địa phương thuộc vùng bán sơn địa, hạ du hồ Kẻ Gỗ, chủ yếu phát triển kinh tế thuần nông.
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	Thầy, trò trường THCS Cẩm Duệ.


Tuy nhiên, trong những năm qua chất lượng dạy học của nhà trường có nhiều bước đột phá tích cực, đặc biệt sức bật của nhà trường được phát huy mạnh mẽ nhất kể từ khi học sinh được về học tại một địa điểm.

Năm học 2017-2018 có 11 học sinh giỏi tỉnh, 112 học sinh giỏi huyện trong đó có 9 giải nhất; 20 giải nhì; 29 giải ba. Chất lượng đội ngũ được quan tâm và đạt nhiều kết quả tốt. Nhà trường hiện có 1 giáo viên giỏi tỉnh, 12 giáo viên giỏi huyện, 100% đạt chuẩn, trong đó có 92% trên chuẩn. 

Nhà trường đã quan tâm tập trung triển khai có hiệu quả nhiều giải pháp nhằm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, chú trọng giáo dục lý tưởng, truyền thống, đạo đức, lối sống, năng lực và kỹ năng thực hành, vận dụng kiến thức vào thực tiễn...

Với những kết quả đó, năm học 2017- 2018 trường THCS Mỹ Duệ được UBND tỉnh công nhận Tập thể Lao động xuất sắc, Sở GD&ĐT tặng Giấy khen, nhiều cá nhân được UBND huyện Cẩm Xuyên công nhận Chiến sĩ thi đua cơ sở và tặng Giấy khen.

Hồng Ngọc - Trương Hoa
Dự án nghìn tỷ xây dựng khi chưa có giấy phép
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Xây dựng trái phép khu nhà sắt, tường xây kiên cố không nằm trong quy hoạch dự án
GD&TĐ - Trung tâm thương mại khách sạn, Villa BMC Việt Trung (Hà Tĩnh) nằm ở vị trí đắc địa trên khu đất “vàng” thuộc phía nam TP.Hà Tĩnh dù đã thi công một thời gian dài nhưng đến nay vẫn chưa được cấp phép xây dựng.

Xây dựng trái phép
Ông Đặng Quốc Khánh, Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh ký quyết định phê duyệt chủ trương đầu tư xây dựng Dự án trung tâm thương mại khách sạn, Villa BMC Việt - Trung vào tháng 3/2007 và sẽ hoàn thành đưa vào sử dụng vào tháng 7/2020.

Dự án có tổng kinh phí 1.230 tỷ đồng, trên diện tích gần 33.789,9m2, do Công ty Cổ phần hợp tác đầu tư Việt Trung làm chủ đầu tư.

Dự án tọa lạc phía Bắc Cầu Phủ, Phường Đại Nài, TP. Hà Tĩnh, nằm trên khu đất “vàng” thuộc Dự án nhà máy bia Toàn Cầu từng bị “đắp chiếu” do chủ đầu tư không có năng lực. Dự án hình thành sẽ tạo ra một diện mạo mới cho cửa ngõ phía Nam thành phố Hà Tĩnh, thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội địa bàn.
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	Một góc của dự án 


Theo tiến độ thi công, kể từ ngày chấp thuận chủ trương đầu tư tháng 3/2007 đến tháng 10/2018 đơn vị này phải hoàn thành xây dựng xong 1/3 khu nhà liền kề giai đoạn 1 với 67/159 căn hộ. Tuy nhiên, doanh nghiệp này không những không thực hiện đúng tiến độ, mà dự án cho đến nay còn chưa được cấp giấy phép xây dựng.

Vi phạm chồng vi phạm. Trong thời gian hoàn tất hồ sơ chờ cấp giấy phép, chủ đầu tư đã cho thi công khu nhà sắt, tường xây kiên cố không nằm trong quy hoạch với diện tích 72mx16m.

Sau khi đoàn liên ngành của Sở KHĐT cho kiểm tra, phát hiện những sai phạm nêu trên, đã yêu cầu doanh nghiệp ngừng thi công để hoàn tất thủ tục. Thay vì chấp hành quy định, doanh nghiệp này vẫn tiếp tục cho công nhân tiến hành xây dựng hoàn thành những hạng mục còn lại.

Doanh nghiệp chưa trình hồ sơ cấp phép
Trao đổi với PV Báo GD&TĐ, ông Ngô Văn Quyền, Phó Tổng giám đốc Công ty Thiên An phụ trách dự án Trung tâm thương mại, khách sạn, Villa BMC – Việt Trung lý giải việc chậm giấy phép xây dựng là do vướng thủ tục. Để đảm bảo tiến độ thi công, chủ đầu tư buộc phải thực hiện xây dựng công trình. Theo đó sẽ vừa xây dựng vừa hoàn tất hồ sơ pháp lý.
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	Ông Ngô Văn Quyền, Phó Tổng giám đốc Công ty Thiên An.


Trong văn bản kiểm tra của đoàn liên ngành về sai phạm của doanh nghiệp này, nêu rõ dự án còn thiếu một số thủ tục: Hợp đồng thuê đất, biên bản giao đất thực địa, giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, giấy phép xây dựng, thẩm duyệt về PCCC và một số giấy tờ liên quan đến dự án.

Trả lời cho sự việc trên, ông Hoàng Văn Sơn, Phó giám đốc Sở KHĐT Hà Tĩnh, cho biết: “Dự án đã được cấp giấy phép đầu tư. Còn về giấy phép xây dựng, doanh nghiệp này đang trong thời gian hoàn tất. Tuy nhiên, việc dự án này triển khai khi chưa được cấp phép xây dựng mà vẫn tiến hành thi công là trái với quy định. Phía cơ quan chức năng đã cho kiểm tra, lập biên bản, yêu cầu đơn vị ngừng thi công để hoàn tất thủ tục”.

Trả lời cho lý do vì sao Dự án Trung tâm thương mại khách sạn 5 sao 25 tầng, khu Villa hiện đại dù đang chậm tiến độ xây dựng nhưng vẫn chưa được cấp phép xây dựng thì lãnh đạo Sở Xây dựng cho biết, doanh nghiệp chưa hề trình hồ sơ để thẩm định, phê duyệt (?).

Liên quan đến việc xây dựng khu nhà tạm trái quy định, ông Quyền cũng khẳng định, khu nhà xây dựng phục vụ điều hành dự án, sau khi hoàn thành công trình, công ty cam kết sẽ tháo dỡ vô điều kiện.
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	Ông Hoàng Văn Sơn, Phó giám đốc Sở KHĐT yêu cầu xử lý nghiêm chủ đầu tư. 


“Để chủ đầu tư thực hiện dự án theo kịp tiến độ, mong muốn phía cơ quan chức năng tạo điều kiện để doanh nghiệp vừa thi công vừa hoàn tất hồ sơ. Công ty cam kết sẽ cung cấp đầy đủ hồ sơ theo kết luận của đoàn thanh tra vào thời gian sớm nhất” – ông Quyền nhấn mạnh.

Trước những vi phạm nêu trên của Công ty cổ phần hợp tác đầu tư Việt Trung, cơ quan chức năng tỉnh Hà Tĩnh cần có biện pháp xử lý nghiêm, tránh tình trạng thành lập đoàn thanh tra xong, lập biên bản rồi để đó, có răng đe, xử phạt. Vì điều này có thể trở thành tiền lệ xấu trong quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn.

Theo quy định mới tại Nghị định số 53/2017/NĐ-CP (gọi tắt là Nghị định 53) của Chính phủ quy định các loại giấy tờ hợp pháp về đất đai để cấp giấy phép xây dựng cho một chủ đầu tư phải có giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Quy định mới này gây nhiều lúng túng trong việc cơ quan nhà nước có cấp chứng nhận đăng ký đầu tư, chứng nhận đăng ký kinh doanh cho doanh nghiệp hay không, nhất là khi công ty kinh doanh hạ tầng chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Đây là lí do, doanh nghiệp khó khăn trong việc hoàn tất thủ tục giấy phép xây dựng do vướng ở giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

Trương Hoa
1

