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Phó Thủ tướng chia vui cùng thầy trò vùng đất học

15:25, 20/11/2018

(Chinhphu.vn) -Thăm vùng đất học Hà Tĩnh nhân Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam chia sẻ “một người, một gia đình, một dòng tộc, một địa phương hiếu học, đề cao sự học thì chắc chắn những điều tốt đẹp sẽ được nhân lên”.
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	Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam và các đại biểu tới dâng hương tưởng niệm Giáo sư Lê Văn Thiêm tại Đền thờ họ Lê, xã Trung Lễ, huyện Đức Thọ. Ảnh: VGP/Đình Nam


Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đã đến thăm và dâng hương tưởng niệm Giáo sư Toán học Lê Văn Thiêm (1918-1991), tại Di tích lịch sử văn hoá Đền thờ họ Lê, xã Trung Lễ, huyện Đức Thọ.

Không chỉ là một nhà khoa học xuất chúng, là tiến sĩ toán học đầu tiên của Việt Nam thời hiện đại, Giáo sư Lê Văn Thiêm có công đầu đặt nền móng xây dựng và phát triển toán học Việt Nam. Ông đã trực tiếp giảng dạy, đào tạo những thế hệ đầu tiên cho toán học nước nhà. Nhiều công trình nghiên cứu của Giáo sư Lê Văn Thiêm không chỉ giới hạn trong phạm vi nghiên cứu lý thuyết, cơ bản mà còn được áp dụng để giải các bài toán đặt ra trong thực tế góp phần vào công cuộc xây dựng, bảo vệ và phát triển đất nước.

Trò chuyện với người dân xã Trung Lễ, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam nhấn mạnh nằm trên dải đất miền Trung, thiên nhiên không mấy ưu đãi, nhưng Hà Tĩnh luôn được coi là vùng đất "Địa linh nhân kiệt", với truyền thống hiếu học, khoa bảng đã đóng góp cho đất nước nhiều danh nhân, nhiều nhà giáo nổi tiếng trong lịch sử.
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	Phó Thủ tướng trò chuyện với nhân dân xã Trung Lễ. Ảnh: VGP/Đình Nam


Trong khó khăn gian khổ, người dân nơi đây đã vươn lên tạo dựng được một đời sống tinh thần phong phú, để lại cho muôn đời sau những giá trị văn hoá to lớn và tên tuổi của các bậc danh nhân tiêu biểu. Nhiều làng quê ở Hà Tĩnh nổi tiếng văn chương, khoa bảng và cũng rất đỗi anh hùng. Tất cả những truyền thống văn hoá đó sẽ mãi là di sản quý báu cần được lưu giữ và phát huy.

Đây là quê hương của các danh nhân lịch sử, những nhà cách mạng của đất nước như: Sử Hy Nhan, Nguyễn Nghiễm, Phan Huy Ích tinh thông sử học; Nguyễn Thiếp giỏi lý học; Lê Hữu Trác "Thần y" (gốc Hải Dương); Bùi Cầm Hổ, Nguyễn Công Trứ có tài kinh bang tế thế; Đặng Dung, Nguyễn Biểu, Phan Đình Phùng với khí tiết xả thân vì dân tộc; Nguyễn Huy Oánh, Bùi Dương Lịch, Phan Nhật Tĩnh-những nhà giáo xuất sắc; và Nguyễn Du - thi bá của muôn đời...

Thời hiện đại, vùng đất này cũng là nơi sinh trưởng của Hoàng Xuân Hãn, Lê Văn Thiêm, Nguyễn Khắc Viện, Xuân Diệu, Huy Cận, Nguyễn Đổng Chi, Nguyễn Phan Chánh, Nguyễn Đình Tứ và nhiều tên tuổi lớn khác... Đây cũng là quê hương của hai cố Tổng Bí thư Trần Phú và Hà Huy Tập.

Phó Thủ tướng mong muốn nhân dân xã Trung Lễ, huyện Đức Thọ nói riêng và tỉnh Hà Tĩnh nói chung, tiếp tục phát huy truyền thống đáng quý, tinh thần hiếu học để nuôi dưỡng, rèn luyện cho lớp lớp con cháu học tập thành tài, đóng góp trí tuệ cho sự phát triển của đất nước.
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	Phó Thủ tướng thăm lớp học tại Trường Mầm non thị trấn Đức Thọ. Ảnh: VGP/Đình Nam


Tới thăm Trường Mầm non thị trấn Đức Thọ, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam gửi lời chúc mừng tập thể giáo viên của nhà trường cũng như các thầy cô giáo trên cả nước nhân Ngày Nhà giáo Việt Nam.

Trường Mầm non thị trấn Đức Thọ hiện có 400 trẻ từ 2-5 tuổi. Đội ngũ giáo viên có trình độ chuyên môn trên chuẩn. Cơ sở vật chất, trang thiết bị đầy đủ, công tác phổ cập tốt. Tỷ lệ trẻ bọc bán trú đạt 100%, 95,7% trẻ ở độ tuổi mẫu giáo và 86% trẻ độ tuổi nhà trẻ đến lớp thường xuyên. Đáng chú ý, nhà trường hiện có 2 thầy giáo, trong đó thầy giáo Lương Xuân Phong, Phó Hiệu trưởng đã gắn bó với các trẻ mầm non từ năm 2002.

Trao đổi với lãnh đạo huyện Đức Thọ, tỉnh Hà Tĩnh, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đề nghị chính quyền địa phương quan tâm, tạo điều kiện đển các trường học mầm non, phổ thông trên địa bàn hoạt động được thuận lợi, đáp ứng ngày càng tốt nhu cầu học tập của trẻ em trên địa bàn.
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	Phó Thủ tướng chúc mừng thầy trò Trường Mầm non thị trấn Đức Thọ nhân Ngày Nhà giáo Việt Nam. Ảnh: VGP/Đình Nam


“Ví dụ trường có phòng học bị thấm dột, hay bong gạch, hỏng bàn ghế, muốn sửa, muốn thay cũng phải chờ cấp trên trong khi chúng ta hoàn toàn có thể huy động nguồn kinh phí xã hội hóa, đóng góp của phụ huynh trên tinh thần tự nguyện và phải được quản lý công khai, minh bạch”, Phó Thủ tướng gợi mở.

Chiều cùng ngày, Phó Thủ tướng đã đến thăm Nhà giáo Nhân dân Bùi Thân, xã Thạch Lâm, huyện Thạch Hà.

Nhà giáo Nhân dân Bùi Thân năm nay  87 tuổi, người đã dành gần 70 năm hoạt động liên tục trong lĩnh vực giáo dục của tỉnh Hà Tĩnh ở nhiều vị trí công tác khác nhau và cả sau khi nghỉ hưu.
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	Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam tới thăm Nhà giáo Nhân dân Bùi Thân. Ảnh: VGP/Đình Nam


Chia sẻ sự quan tâm của cộng đồng, xã hội đối với giáo dục, Phó Thủ tướng mong muốn nhà giáo Bùi Thân cũng như nhiều nhà giáo tâm huyết tiếp tục có những ý kiến đóng góp, xây dựng đối với giáo dục nước nhà, cũng như duy trì truyền thống hiếu học của vùng đất học Hà Tĩnh.

“Phát huy truyền thống hiếu học, một người, một gia đình, một dòng tộc, một địa phương hiếu học, đề cao sự học thì chắc chắn sự tốt đẹp sẽ được nhân lên”, Phó Thủ tướng nói.

Nhân dịp này, Phó Thủ tướng đã đến chúc mừng thầy và trò Trường Đại học Hà Tĩnh.

Phó Thủ tướng đánh giá cao những nỗ lực và kết quả bước đầu của cán bộ, giảng viên, sinh viên Trường Đại học Hà Tĩnh đã đạt được trong thời gian vừa qua dù còn nhiều khó khăn song. Bên cạnh việc đào tạo sinh viên trong nước, hiện Trường Đại học Hà Tĩnh còn đào tạo cho khoảng 1.500 sinh viên nước bạn Lào cùng với việc tiếp tục định hướng phát triển đại học cộng đồng.
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	Phó Thủ tướng tặng hoa, chúc mừng thầy và trò Trường Đại học Hà Tĩnh nhân Ngày Nhà giáo Việt Nam. Ảnh: VGP/Đình Nam


Phó Thủ tướng nhấn mạnh sự cần thiết phải đẩy mạnh tự chủ, có cơ chế để phát huy sức sáng tạo của thầy trò cũng như huy động nguồn lực từ doanh nghiệp để đưa Trường Đại học Hà Tĩnh trở thành một trung tâm đào tạo, nghiên cứu có uy tín phục vụ cho sự phát triển của địa phương và đất nước.

Phó Thủ tướng mong muốn lãnh đạo Bộ GD&ĐT, Bộ KH&CN dành sự quan tâm, hỗ trợ cho Trường Đại học Hà Tĩnh, đặc biệt là trong công tác đào tạo sinh viên quốc tế và nghiên cứu khoa học.

Tiếp đó, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam và đoàn công tác đã làm việc với lãnh đạo tỉnh Hà Tĩnh về một số vấn đề đặt ra trong lĩnh vực giáo dục, y tế tại địa phương./.

Đình Nam
Hà Tĩnh rất sáng tạo trong triển khai biệt phái giáo viên

Cập nhật: 19:18 20/11/2018 

(Baohatinh.vn) - Tiếp tục chương trình công tác tại Hà Tĩnh, chiều 20/11, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam và đoàn công tác của Chính phủ đã có buổi làm việc với tỉnh Hà Tĩnh về một số nội dung trên lĩnh vực y tế, giáo dục.
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Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Dương Tất Thắng, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Võ Hồng Hải tiếp và làm việc với đoàn.
Tại buổi làm việc, lãnh đạo Sở Y tế và Sở GD&ĐT Hà Tĩnh đã báo cáo với Phó Thủ tướng một số kết quả trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của ngành.
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Giám đốc Sở Y tế Lê Ngọc Châu báo cáo một số nội dung của ngành
Theo đó, ngành y tế đã chỉ đạo các đơn vị chủ động phòng chống dịch bệnh; tăng cường việc kiểm tra việc chấp hành các quy định về vệ sinh an toàn thực phẩm; thực hiện nghiêm túc, đúng quy định về BHYT, giá dịch vụ khám, chữa bệnh; triển khai phần mềm quản lý hồ sơ sức khỏe điện tử cho người dân...

Thực hiện đề án "Sắp xếp, tinh giản bộ máy biên chế, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của ngành y tế Hà Tĩnh" đến nay, tỉnh đã đạt được những kết quả bước đầu .
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Giám đốc Sở GD&ĐT Trần Trung Dũng báo cáo kết quả của ngành trong thời gian qua.
Về lĩnh vực giáo dục và đào tạo, hiện nay, Hà Tĩnh đã hoàn thành việc quy hoạch hệ thống trường lớp, đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân; triển khai nhiều hoạt động đổi mới giáo dục, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện và chất lượng mũi nhọn.

Tỷ lệ học sinh đậu tốt nghiệp THPT hàng năm trên 98%, giáo dục mũi nhọn đạt thành tích cao nằm trong tốp đầu của cả nước. Riêng từ năm 2012 đến nay, Hà Tĩnh có 4 huy chương quốc tế, gần 500 lượt học sinh giỏi cấp quốc gia. Đặc biệt, Hà Tĩnh hiện đang tập trung cao thực hiện sắp xếp, tinh giản hệ thống trường lớp theo tinh thần Nghị quyết 19, Trung ương 6 (khóa 12).
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Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Trường Sơn: Bộ Y tế ủng hộ đề xuất, kiến nghị của Sở Y tế Hà Tĩnh về đào tạo, chuyển giao kỹ thuật chuyên sâu theo đề án bệnh viện vệ tinh.
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Thứ trưởng Bộ GD&ĐT Lê Hải An: Về kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2019, trên cơ sở những tồn tại, hạn chế trong kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2018 vừa qua, hiện nay, bộ đã đề ra các giải pháp khắc phục, bổ cứu, trong đó tập trung cao cho công tác thanh tra, kiểm tra.
Phát biểu tại buổi làm việc, Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn khẳng định: Thực hiện các Nghị quyết của Trung ương, nhất là Nghị quyết Trung ương 6, Trung ương 7 (khóa XII), Hà Tĩnh đã tập trung quán triệt, triển khai bài bản.

Đặc biệt, với phương châm “làm đến đâu chắc đến đó và biết chọn việc để làm”, tỉnh đã xây dựng đề án sắp xếp, tinh gọn bộ máy của các ngành y tế, giáo dục với bước đi bài bản, cụ thể, chắc chắn.
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Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn: Với phương châm “làm đến đâu chắc đến đó”, tỉnh Hà Tĩnh đã xây dựng đề án sắp xếp, tinh gọn bộ máy của các ngành y tế, giáo dục với bước đi bài bản, cụ thể, chắc chắn.
Tuy nhiên, quá trình triển khai còn gặp một số khó khăn, đề nghị Chính phủ ban hành quy định và hướng dẫn về tự chủ tài chính trong các cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông, hạn chế tình trạng lạm thu trong các nhà trường...

Về lĩnh vực y tế, Bí thư Tỉnh ủy đề nghị Chính phủ tiếp tục tạo điều kiện để Hà Tĩnh tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ của ngành, đặc biệt là các nội dung liên quan đến y tế tự chủ tài chính, thanh toán bảo hiểm y tế, y tế hộ gia đình.

Ghi nhận những kết quả nổi bật của Hà Tĩnh trên lĩnh vực y tế và giáo dục, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam nhấn mạnh: Hà Tĩnh đã trở thành một trong những địa phương đi đầu cả nước trong thực hiện các nghị quyết của Trung ương liên quan đến ngành.
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Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam: Hà Tĩnh đã trở thành một trong những địa phương đi đầu cả nước trong thực hiện các nghị quyết của Trung ương liên quan đến ngành.
Phó Thủ tướng cũng đã phân tích một số nội dung mà Hà Tĩnh băn khoăn liên quan đến thanh toán bảo hiểm y tế, tự chủ tài chính của bệnh viện; công tác quản lý về chuyên môn của ngành y tế, lãnh đạo, chỉ đạo của địa phương...

Đối với ngành giáo dục, Phó Thủ tướng Chính phủ đề nghị Hà Tĩnh tiếp tục tập trung thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. Về đội ngũ giáo viên, nếu tinh giản được thì cần tiếp tục tinh giản, nếu tình trạng thừa thiếu giáo viên, ngành cần điều chuyển cho hợp lý. Cách làm biệt phái giáo viên mà tỉnh triển khai như thời gian qua là rất sáng tạo.

Trong nội dung, chương trình, phương pháp dạy học, Hà Tĩnh cần chủ động triển khai phù hợp với tình hình, chất lượng giáo dục của tỉnh, không nhất thiết chờ chỉ đạo từ Bộ GD&ĐT; tập trung đầu tư cơ sở vật chất trường lớp theo hướng xã hội hóa và nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên để đáp ứng nhu cầu dạy và học trong tình hình mới.
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Trước đó, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam đã đến thăm và chúc mừng đội ngũ nhà giáo Trường Đại học Hà Tĩnh...
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... và chúc mừng nhà giáo Bùi Thân (xã Thạch Lâm, Thạch Hà) nhân kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11.
Nhóm PV
Bám nắm khung kế hoạch, dồn sức thực hiện nhiệm vụ xây dựng đô thị loại II

Cập nhật: 18:57 20/11/2018 

(Baohatinh.vn) - Chiều 20/11, Ban chỉ đạo thực hiện Nghị quyết 02 về xây dựng đô thị loại II TP Hà Tĩnh tổ chức cuộc họp đánh giá về kết quả thực hiện trong thời gian qua và bàn giải pháp thực hiện trong tháng cuối năm 2018.
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Thời gian qua, các đơn vị liên quan và UBND các phường, xã đã bám sát khung kế hoạch thực hiện 2018 của UBND thành phố, xác định rõ những việc tồn đọng để xây dựng phương hướng giải quyết cụ thể. Đặc biệt, trong tháng 11, các đơn vị đã vào cuộc quyết liệt, mạnh mẽ, tạo nên đợt cao điểm trong chặng nước rút xây dựng TP Hà Tĩnh đạt đô thị loại II trong năm 2018.
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Trưởng phòng Quản lý đô thị Tô Thái Hòa: Cần rà soát, cân đối khả năng thực hiện các tuyến đường văn minh đô thị để xây dựng kế hoạch phù hợp.
Hiện nay, TP Hà Tĩnh đang phối hợp, làm việc với Cục Phát triển đô thị, Bộ Xây dựng đẩy nhanh tiến độ thẩm định Đề án công nhận TP Hà Tĩnh đạt đô thị loại II. Bên cạnh đó, các tiêu chuẩn đang được nỗ lực thực hiện như tuyến đường văn minh đô thị, tiêu chí cây xanh đô thị, mật độ thoát nước khu vực nội thị, mật độ đường chính…
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Trưởng phòng Văn hóa - Thông tin Phạm Mạnh Hiền: Các địa phương cần tích cực triển khai các điểm quảng cáo vặt miễn phí để hạn chế việc quảng cáo sai quy định, mất mỹ quan đô thị.
Đặc biệt, nhiều địa phương đã tranh thủ thời tiết thuận lợi để đẩy nhanh tiếp nhận xi măng, triển khai các công trình mục tiêu, đường giao thông, thảm nhựa. Đến nay, thành phố đã hoàn thành 23,8 km (vượt kế hoạch) đường giao thông trục thôn, xóm, tổ dân phố; hệ thống kênh mương nội đồng, mương thoát nước, rãnh thoát nước đạt gần 90%...
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Chủ tịch UBND thành phố Hà Tĩnh Trịnh Văn Ngọc: Các đơn vị, địa phương phấn đấu hoàn thành và vượt các mục tiêu, chỉ tiêu. Tập trung bám nắm thực hiện 6 nhóm đầu việc theo kế hoạch cao điểm 2 tháng cuối năm"
Tại cuộc họp, các đại biểu tập trung làm rõ những khó khăn, tồn tại trong quá trình thực hiện các tiêu chí đô thị loại II, phường đạt chuẩn văn minh đô thị. Đặc biệt, các vấn đề về không gian công cộng quản lý trật tự đô thị, thu gom rác thải… cần được quan tâm xử lý triệt để, hiệu quả.

Phát biểu chỉ đạo tại hội nghị, Bí thư Thành ủy Nguyễn Hồng Lĩnh khẳng định, thời gian qua, cấp ủy, chính quyền các cấp đã có sự tập trung thực hiện Nghị quyết 02 từ thành phố đến cơ sở. Nhờ đó, một số nhiệm vụ đạt kết quả khá ấn tượng. Tuy nhiên, vẫn còn nhiều chỉ tiêu chưa đạt yêu cầu…
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Trong thời gian tới, Bí thư Thành ủy đề nghị các địa phương, đơn vị tiếp tục triển khai các nhiệm vụ như: Duy trì thực hiện các nhiệm vụ về trật tự đô thị, vệ sinh môi trường, trồng cây xanh; tập trung cho các công việc có thể hoàn thành và nâng cao chất lượng như xây dựng phường văn minh đô thị, chỉnh trang đô thị; làm tốt công tác tuyên truyền, vận động huy động nguồn lực để xây dựng kết cấu hạ tầng...

Đặc biệt, các đơn vị liên quan tập trung tuyên truyền, vận động nhân dân bàn giao mặt bằng để triển khai các công trình xây dựng...

An Nhiên

Sớm hoàn thiện chính sách phát triển nông nghiệp, nông thôn và nông dân

Cập nhật: 19:08 20/11/2018
(Baohatinh.vn) - Chuẩn bị cho Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh Hà Tĩnh khóa XVII, chiều 20/11, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh làm việc với Sở NN&PTNT, Sở Tài chính về nội dung các tờ trình, dự thảo nghị quyết chuyên đề. Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y tham dự.
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Trưởng ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh Trần Viết Hậu chủ trì buổi làm việc
Tại buổi làm việc, Sở NN&PTNT đánh giá lại kết quả thực hiện chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và nông thôn mới năm 2017 - 2018 theo Nghị quyết 32/2016/NQ - HĐND ngày 12/12/2016 của HĐND tỉnh. Trong đó, kinh phí thực hiện hơn 455 tỷ đồng về hỗ trợ về xi măng làm đường giao thông, kênh mương; xây dựng nông thôn mới; phát triển sản xuất; thương mại nông thôn, ứng dụng công nghệ sinh học và chính sách hỗ trợ lãi suất...
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Giám đốc Sở NN- PTNT Nguyễn Văn Việt trình bày dự thảo nghị quyết về một số cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn, xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019 - 2021
Dự thảo Nghị quyết về xây dựng cơ chế chính sách giai đoạn 2019 - 2021 của Sở NN&PTNT có các nội dung về tập trung hỗ trợ phát triển sản xuất, bảo quản, chế biến; hỗ trợ chương trình mỗi xã một sản phẩm ( OCOP); chính sách phát triển thương mại nông thôn và hỗ trợ lãi suất vay vốn...

Ngoài ra, báo cáo cũng nêu rõ về kết quả thực hiện điều chỉnh quy hoạch phòng, chống lũ chi tiết các tuyến sông có đê tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, định hướng đến năm 2030.
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Phó Giám đốc Sở Tài chính Nguyễn Văn Đồng trình bày dự thảo Nghị quyết về một số chính sách tạo nguồn lực xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2019 - 2020
Cũng tại cuộc làm việc, Sở Tài chính đã trình bày trình dự thảo Nghị quyết về một số chính sách tạo nguồn lực xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2019 - 2020. Trong đó, điều chỉnh một số cơ chế, chính sách hỗ trợ về tiền sử dụng đất, nguồn thu từ tiền thuê đất, mặt nước và một số chính sách hỗ trợ riêng cho huyện Nghi Xuân và huyện Vũ Quang.

Đại diện một số một số ban, ngành cũng đã đóng góp, thảo luận nhiều ý kiến về 2 dự thảo nghị quyết để xây dựng cơ chế, chính sách cụ thể, phù hợp tình hình thực tế với tốc độ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
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Trưởng ban Văn hoá – xã hội HĐND tỉnh Đoàn Đình Anh: Dự thảo Nghị quyết về một số cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển nông nghiệp còn dàn trải, cần quan tâm hơn đến chính sách hỗ trợ đầu ra để phát triển nông nghiệp bền vững...
Phát biểu tại buổi làm việc, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y nhấn mạnh: Nghị quyết về một số cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn, xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh Hà Tĩnh giai đoạn 2019 - 2020 là hết sức quan trọng. Vì vậy, cần phải so sánh với Nghị quyết 32 để tiếp tục nghiên cứu, điều chỉnh hợp lý, trong đó tích hợp, lồng ghép từ các cơ chế chính sách, các nguồn lực khác.
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Phó Chủ tịch HĐND tỉnh cho rằng: Xây dựng nghị quyết cần phải linh hoạt đưa ra nhiều phương án về các mức tối thiểu và tối đa để lựa chọn. Văn phòng Điều phối NTM tỉnh cần tham mưu rõ ràng, cụ thể về quan điểm trong việc hỗ trợ xây dựng nông thôn mới, đặc biệt là vườn mẫu, khu dân cư kiểu mẫu. Các sở, ngành, đơn vị liên quan cần tiếp thu, tổng hợp các ý kiến để có sự điều chỉnh phù hợp trong dự thảo tờ trình, dự thảo nghị quyết.

Hữu Trung

Một buổi, xử phạt 30 học sinh Lộc Hà vi phạm luật giao thông

Cập nhật: 14:32 20/11/2018
(Baohatinh.vn) - Không đội mũ bảo hiểm vẫn đi xe máy, đi xe đạp điện tốc độ cao, phớt lờ các quy định về an toàn giao thông... nhiều học sinh Lộc Hà (Hà Tĩnh) đã bị lực lượng chức năng nhắc nhở, xử phạt.
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Lực lượng chức năng tiến hành lập biên bản xử phạt hành chính.
Chỉ trong sáng 20/11, lực lượng CSGT Công an huyện Lộc Hà đã ra hiệu lệnh dừng hàng chục chiếc xe do học sinh điều khiển trên tỉnh lộ 9 để nhắc nhở và xử phạt hành chính.
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Đưa các phương tiện vi phạm về trụ sở tạm giữ
Trong số này, nhiều học sinh "đầu trần", dàn hàng 3, hàng 4 trên đường. Nguy hiểm hơn, dù chưa đủ độ tuổi để điều khiển xe mô tô 2 bánh, nhưng rất nhiều học sinh vẫn bất chấp đi xe máy đến trường, phóng nhanh vượt ẩu; một số lúc đi qua chốt cảnh sát giao thông đang làm việc còn có thái độ diễu cợt.
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Chỉ trong vòng một buổi sáng, rất đông học sinh vi phạm luật giao thông.
Thiếu tá Lê Sỹ - Đội trưởng Đội CSGT Công an huyện Lộc Hà cho biết: "Mặc dù xuyên suốt thời gian qua, lực lượng chức năng đã kết hợp với các nhà trường tổ chức các buổi tọa đàm, các buổi học về Luật Giao thông, ký cam kết không vi phạm...

Thế nhưng, thời gian gần đây, tình trạng học sinh vi phạm Luật Giao thông vẫn tiếp diễn trên địa bàn. Trong sáng nay, Công an huyện Lộc Hà đã xử phạt 30 học sinh vi an toàn giao thông, tạm giữ 25 phương tiện. Lần ra quân này, chúng tôi thực hiện kéo dài trong vòng một tuần, nhằm chấn chỉnh và chấm dứt tình trạng học sinh vi phạm Luật Giao thông trên địa bàn”.

Anh Tấn

Nâng cao mối quan hệ phối hợp giữa các cơ quan tư pháp

Cập nhật: 19:28 20/11/2018 

(Baohatinh.vn) - Chiều 20/11, Ban Pháp chế HĐND tỉnh Hà Tĩnh đã có buổi làm việc với TAND tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh và Cục Thi hành án dân sự tỉnh để nghe báo cáo về tình hình, kết quả công tác năm 2018, nhiệm vụ năm 2019; các vụ việc tồn đọng và kiến nghị, đề xuất.
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Trưởng ban Pháp chế HĐND tỉnh Nguyễn Trọng Nhiệu chủ trì buổi làm việc
Trong năm 2018, viện kiểm sát hai cấp đã ban hành văn bản yêu cầu khởi tố đối với 49 vụ 29 bị can; 36 yêu cầu xác minh, thụ lý, giải quyết tin báo nhằm chống bỏ lọt tội phạm. Khởi tố mới 546 vụ án, phê chuẩn quyết định khởi tố đối với 996 bị can; thực hành quyền công tố, kiểm sát điều tra 670 vụ/1235 bị can (tăng 3 vụ/107 bị can so với cùng kỳ năm 2017). Đã giải quyết 496 vụ 994 bị can/504 vụ 1015 bị can, đạt tỷ lệ 98,4 %. Các vụ án viện kiểm sát truy tố đều đảm bảo kịp thời, đúng pháp luật, không có án quá hạn luật định, không có trường hợp nào bị truy tố oan, sai. Đồng thời, phối hợp với cơ quan điều tra và toà án chọn 78 vụ án giải quyết theo thủ tục án hình sự trọng điểm để phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương, đạt 11% (chỉ tiêu là 8%).
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Chánh án TAND tỉnh Hà Tĩnh Nguyễn Văn Thắng đề nghị tỉnh hỗ trợ kinh phí cho tòa án và các hội thẩm; địa phương phối hợp tốt với tòa án trong giải quyết các vấn đề tranh chấp đất đai, khởi kiện hành chính...
TAND hai cấp đã giải quyết 2.488/2.654 vụ việc, tăng 142 vụ việc so với cùng kỳ, đạt tỷ lệ 93,7%; số vụ việc còn lại đang trong thời hạn giải quyết. Về hình sự, đã thụ lý, giải quyết 709 vụ, 1.356 bị cáo/ 747 vụ, 1.423 bị cáo, đạt tỷ lệ 94,9%, tăng 48 vụ so với cùng kỳ. Thụ lý, giải quyết 253/ 293 vụ việc, đạt tỷ lệ 86% (tăng 29 vụ việc so với năm 2017) vụ việc dân sự. Thụ lý, giải quyết 15/18 vụ, đạt tỷ lệ 83% đối với án hành chính.
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Cục trưởng Cục THADS tỉnh Nguyễn Cường đề nghị tỉnh chỉ đạo các ngân hàng kiểm soát chặt chẽ tài sản cho vay; quan tâm giám sát ngành liên quan trong hỗ trợ cơ quan thi hành án trong thực hiện nhiệm vụ.
Trong năm qua, Cục Thi hành án dân sự tỉnh đã thi hành xong 3.882 việc, tăng 246 việc so với năm 2017 và đạt 127% chỉ tiêu Tổng cục THADS giao, xếp thứ 10 trong toàn quốc. Về tiền, đã thi hành xong 52,9 tỷ đồng, đạt 218% chỉ tiêu Tổng cục THADS giao, xếp thứ 6 trong toàn quốc. Về 2 chỉ tiêu giảm việc, tiền tồn đọng chuyển kỳ sau: Đến nay đã giảm được 13,5% số việc tồn đọng, vượt 9% chỉ tiêu Tổng cục giao và giảm 20,4% số tiền tồn đọng, vượt 16,4% chỉ tiêu Tổng cục giao.

Tại buổi làm việc, các đại biểu đã đề cập tới những hạn chế về trách nhiệm phối hợp giữa các cơ quan tư pháp; đánh giá đúng chất lượng hoạt động tranh tụng tại phiên tòa; nâng cao chất lượng thẩm phán TAND, đặc biệt là cấp huyện, nhất là ở địa phương có nhiều đơn kiến nghị, phản ánh của công dân; viện kiểm sát làm rõ chất lượng kháng nghị, đặc biệt là tỷ lệ kháng nghị cấp phúc thẩm.
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Phó Chủ tịch Hội CCB tỉnh Trần Hậu Tám đồng tình với kiến nghị về việc nâng cao vai trò, trách nhiệm phối hợp với các cơ quan tư pháp của chính quyền các cấp; đồng thời để nghị HĐND tỉnh cần giám sát chất lượng xét xử các vụ án ma túy
Các đại biểu cho rằng, cần quan tâm hơn nữa đến công tác xử lý tiếp nhận, tố giác tin báo tội phạm; một số vụ việc kéo dài thời gian điều tra chưa được giải quyết; nâng cao hiệu quả công tác phòng chống ma túy; cơ sở vật chất phục vụ cho kho vật chứng; có các biện pháp ngăn chặn tín dụng "đen"; nâng cao chất lượng hội thẩm nhân dân và chất lượng giải quyết các loại án; triển khai các bộ luật, luật liên quan đến hoạt động tư pháp; nâng cao cải cách hành chính trong hoạt động của từng ngành...
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Chủ tịch Hội Luật gia tỉnh Trần Tiến Dũng cho rằng các vụ việc tồn đọng trong hoạt động thi hành án là do cơ quan tòa án, công an không áp dụng các biện pháp ngăn chặn; đồng thời có kiến nghị về việc cần nâng cao công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp luật
Kết luận buổi làm việc, Trưởng ban Pháp chế HĐND tỉnh Nguyễn Trọng Nhiệu đề nghị tăng cường xử lý một số vụ việc (vụ việc đã xử nhưng dư luận chưa đồng tình; vụ việc phức tạp chưa xử lý được; vụ việc có sự chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền kiến nghị tới HĐND tỉnh); khắc phục tồn tại, hạn chế, vi phạm trong các cơ quan tham gia tố tụng; tập trung chỉ đạo, kiểm tra, giúp đỡ đơn vị còn yếu.

Các ý kiến, kiến nghị của các cơ quan tư pháp sẽ được thành viên Ban Pháp chế tiếp thu, tổng hợp để gửi tới cơ quan chức năng xem xét, giải quyết.

Thùy Dương
Hà Tĩnh: Người dân hoan nghênh việc lập nhiều bốt gác giao thông

Ngày đăng : 06:47 - 21/11/2018

Đã 4 năm nay, bất kể trời mưa hay nắng, người dân tại thị trấn Cẩm Xuyên (Hà Tĩnh) không lạ lẫm với hình ảnh lực lượng CSGT huyện Cẩm Xuyên cần mẫn trực bốt tại ngã tư đường Nguyễn Đình Liễn giao với đường Hà Huy Tập để điều tiết giao thông.
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	Bốt gác giao thông của Công an huyện Cẩm Xuyên tại ngã tư có nhiều ấn tượng tốt với người dân và chủ các phương tiện khi tham gia giao thông qua đây. 


Người dân cả nước không lạ với việc các bốt gác giao thông được lực lượng Công an lập tại các ngã tư đường hoặc những nơi trọng điểm về giao thông với mục đích điều tiết giao thông và xử lý những trường hợp vi phạm khi tham gia giao thông tại các thành phố lớn.

Tuy nhiên, khi đến Hà Tĩnh, hình ảnh những chiến sỹ CSGT trực bốt hướng dẫn người dân tham gia giao thông tại thị trấn Cẩm Xuyên (Hà Tĩnh) đang tạo ấn tượng tốt không chỉ với người dân ở nơi đây mà cả với những chủ phương tiện khi lưu thông qua khu vực này.    

Theo ghi nhận của PV, tại tỉnh Hà Tĩnh, ngoại trừ TP Hà Tĩnh có dựng một số bốt gác giao thông để các chiến sỹ đứng trực và điều tiết các phương tiện thì các huyện, thị khác không dựng bốt cho lực lượng CSGT khiến cho việc xử lý các hành vi vi phạm khó khăn, vất vả hơn.

Theo Trung Tá Võ Côn Sơn - Đội trưởng Đội CSGT công an huyện Cẩm Xuyên: "Việc lập bốt gác để hướng dẫn người dân tham gia giao thông và xử lý vi phạm được chúng tôi thực hiện và duy trì 4 năm nay".

Theo ông Sơn thì hiện trên toàn tỉnh Hà Tĩnh chỉ mới có TP Hà Tĩnh và huyện Cẩm Xuyên dựng bốt gác ngay các ngã tư để xử lý các tình huống cũng như điều tiết các phương tiện thao gia giao thông.

"Việc làm này rất được người dân và chủ các phương tiện vi phạm giao thông hưởng ứng. Bốt được dựng ngay ngã tư, không có điểm khuất tầm nhìn với người dân, người dân có thể giám sát rõ ràng việc xử lý vi phạm của các chiến sỹ CSGT.  

Hiện ở huyện Cẩm Xuyên mới chỉ có một bốt gác được dựng tại ngã tư đường Nguyễn Đình Liễn giao với đường Hà Huy Tập, tại các vị trí khác do vỉa hè bị người dân lấn chiếm nên không còn chổ để dựng", Trung tá Võ Côn Sơn cho biết thêm.

Ngoài ra, theo ông Sơn, để tạo hình ảnh thân thiện của CSGT với người dân, đơn vị đã bố trí một nữ CSGT để tạo hình ảnh thân thiết, khéo léo trong cư xử khi làm việc với người dân.    

Chị Nguyễn Thị Cẩm (trú tại xã Cẩm Quan, huyện Cẩm Xuyên) đang được hướng dẫn cách nộp phạt cho biết, do vội vàng quá nên không quan sát tín hiệu đèn giao thông nên tôi được các chiến sỹ hướng dẫn lại bốt gác để nhắc nhở.

"Việc dựng bốt để xử lý người vi phạm khi tham gia giao thông rất được người dân chúng tôi hoan nghênh. Nếu có hành vi dấm dúi tiền để các đồng chí CSGT cho qua cũng rất khó vì trăm con mắt đều đổ dồn vào đây", chị Cẩm cho biết.   

Anh Nguyễn T. A. - Chủ doanh nghiệp vận tải cho rằng, nên lập nhiều bốt để các lực lượng CSGT có thể điều tiết và xử lý các vi phạm khi tham gia giao thông. Đồng thời việc xử lý các vi phạm tại bốt cũng hạn chế các hành động tiêu cực.   

Hà Vũ

Hà Tĩnh: Cải tạo vườn phát hiện la liệt... bom, mìn, lựu đạn

(CLO) Một hộ dân ở Hà Tĩnh khi thuê máy về múc hạ đất cải tạo vườn nhà thì tá hỏa phát hiện nhiều bom, mìn và lựu đạn dưới lòng đất...
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Khu đồi đang hạ đất cải tạo vườn của nhà ông Thạch bất ngờ phát hiện nhiều mìn, lựu đạn 

Ông Nguyễn Viết Thạch trú tại thôn 3, xã Đức Bồng, huyện Vũ Quang (Hà Tĩnh) thuê máy xúc đến hạ khu vực vườn đồi nhà mình, bên cạnh trường mầm non và nhà văn hóa thôn. 

Khi đang làm việc thì bất ngờ người điều khiển máy phát hiện 5 lựu đạn và 1 quả mìn. Ngay sau đó, gia đình báo cáo lên chính quyền địa phương và cơ quan chức năng.

Ngày 19/11, lực lượng rà phá bom mìn đã được điều động tới hiện trường để tiến hành các biện pháp tiêu hủy số vật liệu nổ trên.

Sau nhiều tiếng đồng hồ làm việc, lực lượng chức năng đã phát hiện thêm nhiều bom, mìn trên mảnh đất gia đình ông Nguyễn Viết Thạch và vườn nhà các hộ xung quanh.
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Nhiều bom, mìn và lựu đạn được phát hiện dưới lòng đất...

Ông Nguyễn Ngọc Hoán, Chủ tịch UBND xã Đức Bồng cho biết, sáng 18/11, ông Nguyễn Viết Thạch thuê máy xúc về đào đất vườn để hạ mặt bằng nhằm tránh sạt lở vào trường mầm non và nhà văn hóa thôn ở cạnh đó. 

Trong khi máy đang đào đất thì chủ nhà phát hiện có rất nhiều vật thể nghi là bom, mìn và lựu đạn đã rỉ sét phát lộ ra tại vị trí máy đang làm việc.

Nhận được tin báo từ người dân, lãnh đạo xã Đức Bồng đã báo cáo sự việc lên huyện và tỉnh. “Từ lúc phát hiện các vật nổ đến nay, chúng tôi luôn cắt cử người bảo vệ hiện trường và phối hợp lực lượng chức năng cùng xử lý.

Đến chiều ngày 20/11, lực lượng chức năng đã đưa số mìn, lựu đạn trên đưa đi hủy nổ theo quy định”, ông Hoán nói.

Tin, ảnh: Trần Phong
Hãi hùng bơm kim tiêm "lạc trôi" trong dãy nhà hoang ở TP Hà Tĩnh

Cập nhật: 07:49 21/11/2018
(Baohatinh.vn) - Một phần cơ sở cũ của Trường THPT Chuyên Hà Tĩnh tại số 26 đường Đặng Dung (phường Tân Giang, TP. Hà Tĩnh) lâu ngày không sử dụng đã bị xuống cấp, một số phòng học chứa đầy vỏ bao thuốc lá, vương vãi nhiều bơm kim tiêm đã qua sử dụng...
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Năm học 2011 - 2012, Trường THPT Chuyên Hà Tĩnh chuyển về xã Thạch Trung, TP. Hà Tĩnh. Khuôn viên cũ của trường ở số 26 đường Đặng Dung được giao lại cho UBND thành phố quản lý. Trong đó, 1 dãy nhà được giao cho Đội Trật tự đô thị thành phố làm trụ sở làm việc; một số dãy nhà được tận dụng làm phòng ở cho cán bộ UBND TP Hà Tĩnh.
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Riêng dãy nhà chính 3 tầng bị bỏ hoang, một số phòng được người dân tận dụng làm kho chứa các vật dụng, đồ đạc. Tuy nhiên, hiện nay những gì diễn ra tại dãy nhà này đang là nỗi bất an cho người dân sống trong khu vực.
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Phía trên, các tầng 2 và tầng 3 tòa nhà, nhiều nơi đã xuống cấp, hư hỏng nặng. Một số phòng và cầu thang được người lao động vãng lai tận dụng làm chỗ nghỉ trưa...
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Bên cạnh nhiều phòng học được khóa, chốt cẩn thận,..
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... một số phòng khác bị phá khóa, bên trong xuất hiện rất nhiều vỏ bao thuốc lá (dạng hàng trưng bày) và la liệt bơm kim tiêm, lưỡi dao lam...
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Cạnh những bơm kim tiêm vứt vương vãi trên sàn nhà là các vỏ ống thuốc gây nghiện.
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Một số người dân sống tại khu tập thể trong khuôn viên trường cho hay, họ ít khi đến khu vực dãy nhà 3 tầng này. Đặc biệt, khi phát hiện các ống bơm kim tiêm, nghi ngờ là do các con nghiện để lại nên người dân cố tránh xa. Nhiều người cũng chia sẻ sự lo lắng và sợ hãi khi dãy nhà hoang không được quản lý, là nơi tụ tập của nhiều người lạ.
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Được biết, trước đây, Đội Trật tự đô thị thành phố và lực lượng công an từng tổ chức truy đuổi một số đối tượng có hành vi hút, chích ma túy tại khu vực này. Tuy nhiên, mọi nỗ lực chỉ như đá ném ao bèo, sau mỗi đợt ra quân truy đuổi, những con nghiện lại tiếp tục tìm về nhà hoang này để hành sự,
Nhóm PV
Nam sinh trường huyện chế tạo “máy hút - khử khí độc trong phòng thực hành hóa học”

LĐO | 21/11/2018 | 07:00




Nam sinh Hoàng Văn Yên cùng chiếc máy của mình
Bằng niềm say mê, sáng tạo của mình, em Hoàng Văn Yên, lớp 11A1, Trường THPT Nguyễn Công Trứ, huyện Nghi Xuân (Hà Tĩnh) đã chế tạo thành công công trình “Máy hút - khử khí độc trong phòng thực hành hóa học". Với chế tạo này em đã giành giải nhì trong cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên, nhi đồng toàn quốc lần thứ 14, năm 2018.

Trò chuyện với phóng viên, Hoàng Văn Yên cho biết: “Trong phòng thí nghiệm thường có những hóa chất rất độc hại với sức khỏe con người. Mỗi giờ học thí nghiệm, em và các bạn đều phải chờ khoảng 10 phút ở ngoài phòng thí nghiệm để cho các chất hóa học bay bớt mùi rồi mới vào học”.
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Sơ đồ nguyên lý hoạt động và buồng xử lý khí

Nghĩ là làm, Yên bắt đầu nghiên cứu, nêu lên ý tưởng của mình và phác thảo bản vẽ, sau đó nhờ thầy giáo giúp. “Được thầy ủng hộ, em bắt đầu xây dựng mô hình chiếc tủ vừa có khả năng hút khí, vừa có khả năng khử độc với giá thành rẻ hơn rất nhiều”, Yên kể.

Sau 5 tháng mày mò, sản phẩm máy hút và khử khí độc mới dần được hình thành. Nhớ lại khoảng thời gian bắt tay vào chế tạo Yên cho biết: “Ban đầu, việc chế tạo gặp rất nhiều khó khăn. Những bộ phận có sẵn mà em sử dụng không cùng một cường độ dòng điện, hơn nữa em cũng chưa nắm chắc nguyên lý nên khi đấu nối với dòng điện thì bị cháy rất nhiều lần. Có bộ phận không có sẵn trên thị trường thì phải đi tìm mua ở thành phố Vinh (Nghệ An) hoặc đặt mua trên mạng”.
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Sản phẩm của em nhận được các giải thưởng từ cấp huyện đến cấp tỉnh - Ảnh: NVCC

Thầy Phan Trọng Đức, Phó hiệu trưởng Trường THPT Nguyễn Công Trứ, là người hướng dẫn em Yên cho biết, hiện tại ở các trường học hầu như chưa được trang bị máy hút – khử khí độc trong phòng thực hành hóa học, do chiếc máy này có giá thành khá cao.

Giải pháp sáng chế của em Yên khá đơn giản, vỏ tủ được tận dụng từ chiếc bình lọc nước hỏng, bên trong chứa nhiều mạch điện và một số chất hóa học.

Máy hoạt động dựa trên hai nguyên lý chính, đó là gom các khí thải trong phòng thí nghiệm về một khu vực bằng hệ thống quạt hút; hấp thụ trung hòa khí, hơi độc bằng dung dịch nước vôi và than hoạt tính.

“Máy hút - khử khí độc trong phòng thực hành hóa học giải quyết được mùi hôi khó chịu do các khí thoát ra trong quá trình thực hành. Một chiếc tủ hút khí độc được rao bán trên thị trường có giá hàng chục đến hàng trăm triệu đồng,  với nguồn kinh phí hạn hẹp của nhà trường không thể mua được, còn với chiếc mày của Yên chế tạo có chi phí sản xuất rất thấp, chỉ chưa đến 5 triệu đồng, rất phù hợp với các trường học”, thầy Đức nói.
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Hoàng Văn Yên (thứ 2 từ trái sang) nhận giải nhì tại cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên, nhi đồng toàn quốc lần thứ 14 - Ảnh NVCC

Ngoài giải nhì cấp quốc gia, công trình “Máy hút - khử khí độc trong phòng thực hành hóa học” của em Hoàng Văn Yên cũng đã đạt giải cao tại các cuộc thi sáng tạo của thanh thiếu niên, nhi đồng cấp huyện, cấp tỉnh tại Hà Tĩnh năm học 2017 – 2018.
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