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Chuyển giao phần mềm tổng hợp thông tin phục vụ lãnh đạo, điều hành

Cập nhật: 17:50 24/11/2018

(Baohatinh.vn) - Chiều 24/11, Ban Tuyên giáoTỉnh ủy Hà Tĩnh phối hợp với Đại học Quốc gia Hà Nội tổ chức lễ chuyển giao phần mềm tổng hợp thông tin phục vụ công tác lãnh đạo, điều hành của địa phương.

Tham dự lễ chuyển giao có Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn, Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Hoàng Trung Dũng, GS.TS Nguyễn Hữu Đức – Phó Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội, PGS.TS Nguyễn Việt Hà – Hiệu trưởng Đại học Công nghệ - Đại học Quốc gia Hà Nội.
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Đại biểu tham dự lễ chuyển giao

Phần mềm tổng hợp thông tin phục vụ công tác lãnh đạo, điều hành được các nhà khoa học công nghệ thông tin của Đại học Quốc gia Hà Nội nghiên cứu và phát triển. Đây là giải pháp tổng thể về thu thập và phân tích từ nhiều nguồn dữ liệu khác nhau như: Mạng xã hội, báo chí, blog...
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GS.TS Nguyễn Hữu Đức trình bày khái quát về phần mềm

Dữ liệu sau khi được thu thập về sẽ được hệ thống trí tuệ nhân tạo phân tích, phân loại và đưa ra phương án xử lý. Đồng thời đưa ra cảnh báo thông tin khi có các luồng thông tin trái chiều, phản động.

Phần mềm đã được sử dụng ở một số địa phương, đơn vị và nhận được những phản hồi tích cực.
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Phát biểu tại lễ chuyển giao, Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn khẳng định vai trò quan trọng của khoa học công nghệ trong phát triển kinh tế - xã hội. Đồng thời cho rằng, việc ứng dụng một công cụ hữu hiệu có khả năng tập hợp, thống kê, phân tích thông tin nhanh, rộng trên mạng xã hội, báo điện tử, các trang thông tin điện tử viết về địa phương sẽ giúp lãnh đạo tỉnh, cơ quan chuyên môn kịp thời nắm bắt thông tin, đề ra giải pháp xử lý kịp thời, đặc biệt là trong thời điểm hiện nay.
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Các đại biểu ấn nút chuyển giao công nghệ

Thay mặt lãnh đạo tỉnh, Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn gửi lời cảm ơn tới Ban Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội và các chuyên gia đã hỗ trợ, chuyển giao sản phẩm cho Hà Tĩnh, đồng thời mong rằng 2 bên sẽ tiếp tục có nhiều hơn nữa những sự hợp tác trong thời gian tới.

Đình Nhất
Khai thác sâu, đa diện hơn về thân thế, cuộc đời, sự nghiệp Nguyễn Công Trứ

Cập nhật: 18:47 24/11/2018

(Baohatinh.vn) - Sau 2 phiên thảo luận toàn thể và phân chia tiểu ban, Hội thảo khoa học "Nguyễn Công Trứ với lịch sử, văn hoá Việt Nam nửa đầu thế kỷ XIX" đã kết thúc tốt đẹp vào chiều nay (24/11).
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Hội thảo đã kế thừa, phát huy những vấn đề đã được nghiên cứu và mở ra những hướng khai thác mới về con người, sự nghiệp của tướng công Nguyễn Công Trứ.

Phát biểu tại hội thảo, GS. TS Trần Nho Thìn - Trường ĐH Khoa học Xã hội và Nhân văn cảm ơn sự quan tâm của lãnh đạo tỉnh Hà Tĩnh và sự hiện diện của các nhà khoa học, nhà nghiên cứu, nhà quản lý ở nhiều trường đại học và các tỉnh thành.

Đánh giá về mặt chuyên môn, GS.TS Trần Nho Thìn cho rằng, 52 tham luận gửi về hội thảo đều được đầu tư rất công phu, có giá trị khoa học cao. Trong đó, nhiều tham luận đã kế thừa, phát triển những vấn đề đặt ra từ hội thảo về Nguyễn Công Trứ 10 năm trước; nhiều tham luận lại đem đến những góc nhìn mới, những phát hiện sâu sắc, thú vị, đa diện, đa chiều về con người, cuộc đời, tư tưởng, văn hoá và văn học nghệ thuật. Nhất là các tham luận đặt ra và tiếp cận vấn đề biển đảo.
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GS.TS Trần Nho Thìn: Điều hết sức có ý nghĩa là hội thảo đã diễn ra ngay trên quê hương Hà Tĩnh - nơi sinh thành và hun đúc nên phẩm chất, tài năng của Nguyễn Công Trứ
Bên cạnh đó, nhiều tham luận viết về tình cảm của nhân dân Tiền Hải (Thái Bình), Kim Sơn (Ninh Bình) và Nam Định dành cho Nguyễn Công Trứ đã làm sáng hơn tầm vóc lớn lao của những đóng góp của một nhà nho đối với việc lập đất, dựng làng.

Tiến sỹ Trần Nho Thìn cũng đánh giá cao những nghiên cứu về tư tưởng, nhân sinh quan của Nguyễn Công Trứ dựa trên sáng tác thơ văn của ông và khẳng định đây là đề tài mà giới khoa học sẽ còn phải đào sâu để nghiên cứu, luận giải thêm nhiều vấn đề nữa.

Phát biểu bế mạc hội thảo, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Đặng Quốc Vinh khẳng định, hội thảo đã thành công tốt đẹp. Sau liên hoan ca trù toàn quốc, đây là hoạt động thiết thực nhằm hướng tới kỷ niệm 240 năm ngày sinh và 160 năm ngày mất tướng công Nguyễn Công Trứ vào tháng 12 tới.
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Phó Chủ tịch UBND tỉnh Đặng Quốc Vinh cảm ơn Trường Đại học Quốc gia Hà Nội và các giáo sư, phó giáo sư, tiến sỹ, các nhà khoa khọc, nhà nghiên cứu, nhà quản lý đã dành tâm sức, trí tuệ để đem đến hội thảo những tham luận công phu, có giá trị về nhiều mặt. Qua đó khắc hoạ rõ hơn, sáng hơn về thân thế, cuộc đời, sự nghiệp của Nguyễn Công Trứ cũng như vai trò, vị trí của ông trong lịch sử, văn học, văn hoá nước nhà.

Phó Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh cũng bày tỏ mong muốn thời gian tới sẽ tiếp tục phối hợp với Trường Đại học Quốc gia Hà Nội nghiên cứu sâu hơn về cuộc đời, sự nghiệp của tướng công Nguyễn Công Trứ cũng như nhiều danh nhân khác của tỉnh.

Anh Hoài, Nam Giang

Nghị quyết hỗ trợ "tam nông" và chỉnh trang đô thị: Khó tiếp cận vốn vay, tỷ lệ giải ngân thấp!

Cập nhật: 08:15 24/11/2018
(Baohatinh.vn) - Nghị quyết số 32/2016/NQ-HĐND tỉnh Hà Tĩnh về một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn, xây dựng nông thôn mới và chỉnh trang đô thị năm 2017-2018 được kỳ vọng sẽ đem lại “cú hích” quan trọng về vốn cho các tổ chức, cá nhân. Tuy nhiên, sau gần 2 năm triển khai, thời hiệu nghị quyết đã gần hết nhưng các đối tượng khách hàng vẫn khó tiếp cận vốn vay, tỷ lệ giải ngân đạt thấp.

Khó tiếp cận nguồn vốn
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Sau 1 năm "lòng vòng" làm hồ sơ vay vốn chính sách hỗ trợ lãi suất theo Nghị quyết 32, HTX Dịch vụ nông - lâm nghiệp & Môi trường Sơn Hàm vẫn chưa được giải ngân, ảnh hưởng đến mở rộng phát triển sản xuất
HTX Dịch vụ Nông - lâm nghiệp & Môi trường Sơn Hàm (Hương Sơn) có 11 thành viên với tổng diện tích đất sản xuất góp vốn hơn 200 ha đất đồi, rừng. Ngoài việc trồng cây lâm nghiệp, hàng năm HTX còn sản xuất, tiêu thụ 50.000 giống cây ăn quả và 600.000 cây lâm nghiệp.

Đầu năm 2017, ngay sau khi Nghị quyết số 32/2016/NQ-HĐND quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn, xây dựng NTM và chỉnh trang đô thị Hà Tĩnh năm 2017 - 2018 (gọi tắt là Nghị quyết 32) có hiệu lực, Ban quản trị HTX cùng các thành viên quyết định làm hồ sơ vay 300 triệu đồng đầu tư xây dựng nhà lưới, hệ thống tưới tự động và mở rộng quy mô sản xuất.

Đối chiếu với những điều kiện của Nghị quyết 32, các thành viên HTX đều phấn khởi, kỳ vọng sẽ sớm được giải ngân nguồn vốn để phát triển sản xuất. Tuy nhiên, sau nhiều lần hoàn tất các thủ tục, đến nay, HTX Dịch vụ Nông - lâm nghiệp & Môi trường Sơn Hàm vẫn chưa giải ngân được đồng nào, đành chấp nhận bỏ cuộc.

“Để được vay vốn, chúng tôi phải lập dự án, phương án sản xuất, kinh doanh mới và phải được xã chứng nhận, phê duyệt; tiếp đó lên ngân hàng thẩm định sau đó lại quay về xã ký cam kết, xác nhận… Mặc dù chúng tôi đã "lộn" hết các vòng nhưng hơn 1 năm làm hồ sơ, đến nay vẫn không giải ngân được” - Giám đốc HTX Dịch vụ Nông - lâm nghiệp & Môi trường Sơn Hàm Lê Ngọc Trung chán nản cho biết.

Anh Trung là một trong số rất nhiều giám đốc HTX trên địa bàn chia sẻ về những khó khăn trong vay vốn theo Nghị quyết 32. Cũng theo nhiều HTX và hộ gia đình có nhu cầu vay vốn, trong khi thủ tục vay vốn đã rườm rà, lòng vòng thì mức hỗ trợ thấp và thời gian vay vốn kéo dài cũng khiến họ không mặn mà.
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Theo Nghị quyết 32 , hộ gia đình sản xuất nấm có quy mô 200m2 lán trại tập trung trở lên được hỗ trợ một lần với mức 35.000 đồng/m2 diện tích lán trại cố định, tối đa 10 triệu đồng/hộ.
Theo báo cáo của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam – Chi nhánh Hà Tĩnh, lũy kế doanh số cho vay theo Nghị quyết 32 đến nay là 50,07 tỷ đồng; số lượt khách hàng được vay vốn 196 (10 HTX, 4 chủ trang trại, 182 cá nhân, hộ gia đình); số tiền lãi đã hỗ trợ là 1,31 tỷ đồng.

Nếu so với các chính sách khuyến khích phát triển sản xuất theo Quyết định 26, Quyết định 23 trước đó của UBND tỉnh, thì doanh số cho vay và số tiền lãi phải hỗ trợ theo Nghị quyết 32 đạt kết quả rất thấp.

Cụ thể, theo Quyết định 26, Quyết định 23 thì doanh số vay phát sinh bình quân 3.695 tỷ/4,5 năm = 821 tỷ/năm, còn theo Nghị quyết 32 thì bình quân 50,070 tỷ/1,75 năm = 28,57 tỷ/năm.

Cần sớm tháo gỡ vướng mắc
Chính sách hỗ trợ lãi suất theo Nghị quyết 32 của tỉnh đã góp phần phát triển sản xuất kinh doanh lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, gắn với xây dựng NTM trên địa bàn. Tuy nhiên, qua triển khai thực hiện còn những bất cập, hạn chế, cần điều chỉnh trong quá trình xây dựng các chính sách tiếp theo.
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Theo Nghị quyết 32, xây dựng vườn mẫu đạt tiêu chí theo quy định của UBND tỉnh được thưởng 5 triệu đồng/vườn (mức thấp hơn so với trước đây là 20 triệu) nên không "hấp dẫn" người dân
“Theo Nghị quyết 32, mức hỗ trợ lãi suất chỉ bằng 30% mức lãi suất cho vay của ngân hàng thương mại (thấp hơn 20 - 30% so với các chính sách hỗ trợ trước đó). Trên thực tế, nhu cầu vay vốn trung, dài hạn để đầu tư mới giai đoạn 2017 đến nay không lớn, mà chủ yếu là nhu cầu vay vốn lưu động (ngắn hạn) để duy trì SXKD, phát huy hiệu quả của các dự án đã đầu tư. Trong khi đó tại Nghị quyết 32 không hỗ trợ cho vay ngắn hạn”, ông Lê Đức Tuấn - Phó Giám đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Chi nhánh Hà Tĩnh phân tích.

Theo ông Lê Đức Tuấn, để chính sách phát huy hiệu quả, cần mở rộng thêm đối tượng để thu hút được nhiều doanh nghiệp, HTX, tổ hợp tác và người dân có dự án kinh doanh khả thi, phương án SXKD hiệu quả được tiếp cận vốn vay; xem xét việc cho vay ngắn hạn đáp ứng nhu cầu vốn lưu động (12 tháng trở xuống).

Đối với hỗ trợ doanh nghiệp, đề nghị kết hợp nội dung hỗ trợ tín dụng đối với doanh nghiệp có dự án đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn được ngân sách địa phương hỗ trợ lãi suất vay thương mại sau khi dự án hoàn thành.

Để chính sách đi vào cuộc sống, tạo ra những hiệu quả và tác động mạnh mẽ hơn, đúng như mục tiêu và kỳ vọng, theo đề xuất của Sở NN&PTNT, giai đoạn 2019 - 2021 cần tiếp tục tập trung phát triển sản xuất thông qua ưu tiên hỗ trợ lãi suất vay vốn. Cùng với việc xác định các đối tượng, các khâu thật sự cần thiết để hỗ trợ trực tiếp phát triển sản xuất, tập trung phát triển thương mại nông thôn.

Bên cạnh đó, các ngành chức năng cũng như các địa phương, với vai trò, trách nhiệm của mình cần phải đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách đến đông đảo nhân dân; kịp thời hỗ trợ người dân khi phát sinh những vướng mắc, nhất là trong vấn đề giải quyết các thủ tục hành chính.

Thanh Hoài

800 tỷ đồng thu ngân sách năm 2018 vẫn trong tầm với của TP Hà Tĩnh

Cập nhật: 14:37 25/11/2018
(Baohatinh.vn) - Xác định thu ngân sách là một trong những chỉ tiêu đặc biệt quan trọng nên dù khó khăn nhưng TP Hà Tĩnh và các đơn vị liên quan vẫn đang nỗ lực, dồn sức với quyết tâm “chạm” đích ngân sách 2018 với hơn 800 tỷ đồng.
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Thành phố Hà Tĩnh đang tập trung khai thác các nguồn thu từ đất để tăng thu ngân sách địa phương
Với số thu chiếm hơn 30% tổng thu ngân sách từ khối huyện, thị xã, thu ngân sách của TP Hà Tĩnh đóng góp đáng kể vào tổng thu toàn tỉnh. Hơn thế, thu ngân sách là chỉ tiêu ảnh hưởng trực tiếp đến “cơm, áo, gạo, tiền”, là nguồn để nâng cấp, phát triển cũng như thực hiện mục tiêu xây dựng đô thị loại II, nông thôn mới của địa phương.

Vậy nên, mặc dù còn nhiều khó khăn nhưng “quyết tâm thực hiện cho kỳ được” là mục tiêu xuyên suốt mà hệ thống chính trị TP Hà Tĩnh đặt ra để thực hiện nhiệm vụ thu ngân sách từ nay đến cuối năm.

Số liệu từ Chi cục Thuế TP Hà Tĩnh, tính đến 23/11, tổng thu ngân sách trên địa bàn TP Hà Tĩnh đạt 512 tỷ đồng, bằng 62,1 % kế hoạch tỉnh giao. Trong đó, nếu ngoại từ tiền thu từ đất, thu từ thuế phí đạt 302 tỷ đồng (85,1 kế hoạch).
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Thu ngân sách là nguồn để nâng cấp, phát triển cũng như thực hiện mục tiêu xây dựng đô thị loại II, nông thôn mới của địa phương
Theo phân tích nguồn thu, đến thời điểm hiện nay, có một số nguồn thu đạt khá như thuế ngoài quốc doanh (130/160 tỷ đồng), lệ phí trước bạ (73/95 tỷ đồng), thu từ doanh nghiệp quốc doanh (12,7/17 tỷ đồng)… Riêng nguồn thu từ đất mới chỉ đạt 210/452 tỷ đồng, bằng 46,5 % kế hoạch tỉnh giao.

Trong thời gian hơn 1 tháng cuối cùng của năm 2018, thu từ đất được xác định là nguồn thu cơ bản quyết định đến sự “thành bại” của chỉ tiêu thu ngân sách trên địa bàn. Do vậy, bên cạnh những giải pháp tăng cường công tác kiểm tra, chống thất thu thuế, xử lý thu hồi nợ thuế, “mũi tiến công” tập trung khai thác nguồn thu từ đất được xem là phương án tối ưu để tạo nên sự bứt phá trong hành trình chạm đích ngân sách 2018 của thành phố Hà Tĩnh.

“Thành phố Hà Tĩnh đang tập trung khai thác các nguồn thu từ đất để tăng thu ngân sách địa phương. Trong đó, các giải pháp chủ yếu là đẩy nhanh tiến độ các dự án hạ tầng tạo quỹ đất; rà soát các khu đất, lô đất đủ điều kiện làm các thủ tục xác định giá, tổ chức đấu giá (đối với địa bàn phường và các khu vực theo quy định phải đấu giá) và xét giao đất ở các xã. Đồng thời, phối hợp thường xuyên với đơn vị thu để có phương án đôn đốc tiến độ thu nộp vào ngân sách Nhà nước…”, Trưởng phòng Tài chính – kế hoạch Phạm Hùng Cường cho biết.
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Xã Thạch Hạ đang đẩy nhanh tiến độ hạ tầng khu quy hoạch đất ở vùng Tân Học để tiến hành xét giao đất trong năm 2018
“Để hoàn thành nhiệm vụ thu ngân sách Nhà nước được giao, thời gian tới, chi cục sẽ tiếp tục triển khai đồng bộ các giải pháp quản lý thu, tăng cường công tác kiểm tra, chống thất thu thuế, đẩy mạnh hiện đại hoá công tác quản lý thuế gắn với cải cách thủ tục hành chính. Đồng thời, triển khai có hiệu quả đoàn truy thu nợ đọng cũng như tăng cường phối hợp, tham mưu các cơ quan, ban, ngành địa phương đẩy mạnh khai thác các khoản thu từ đất đai, các khoản thu khác ngân sách"- Chi cục trưởng Chi cục Thuế TP Hà Tĩnh Trần Nghị cho biết.

Ngoài ra, cả hệ thống chính trị TP Hà Tĩnh cùng vào cuộc trên mặt trận thu ngân sách. Theo đó, 17 Hội đồng thu vấn thuế các phường, xã nêu cao trách nhiệm trong giám sát, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ, nỗ lực hoàn thành kế hoạch giao.

Gần 40% chỉ tiêu thu, tương đương với hơn 323 tỷ đồng đòi hỏi phải hoàn thành chỉ trong hơn 30 ngày cuối cùng còn lại. Dù sẽ đối mặt với khó khăn, nhưng với quyết tâm chính trị cao nhất, TP Hà Tĩnh đang nỗ lực tạo bứt phá, phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ thu ngân sách 2018.

Thành Chung, Ngọc Hà

Quỹ Khuyến học Nguyễn Du trao 350 suất học bổng, tặng 13 bộ máy tính

Cập nhật: 12:19 25/11/2018
(Baohatinh.vn) - Sáng 25/11, tại thị trấn Cẩm Xuyên, Quỹ Khuyến học - khuyến tài Nguyễn Du tỉnh Hà Tĩnh tổ chức trao tặng thiết bị tin học cho 13 trung tâm học tập cộng đồng và trao học bổng cho 350 giáo viên, học sinh, sinh viên đợt 3 năm 2018.
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Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Dương Tất Thắng, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Võ Hồng Hải, Chủ tịch Hội đồng quản trị Ngân hàng TMCP Liên Việt Nguyễn Đình Thắng và đại diện lãnh đạo Sở GD&ĐT, các huyện, thành thị, các phòng giáo dục tham dự.
Trong đợt này, với tổng số tiền 441 triệu đồng, Quỹ Khuyến học khuyến tài Nguyễn Du đã trao học bổng cho 40 giáo viên, 20 sinh viên và 290 học sinh từ bậc tiểu học đến THPT, mỗi suất từ 700 ngàn đến 5 triệu đồng.
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Bí thư Tỉnh ủy Lê Đình Sơn và Chủ tịch Hội đồng quản trị Ngân hàng TMCP Liên Việt Nguyễn Đình Thắng trao học bổng cho các sinh viên
Sau 2 năm kể từ ngày thành lập, với sự tài trợ Công ty Cổ phần Him Lam, Ngân hàng TMCP Liên Việt và các doanh nghiệp, Quỹ Khuyến học khuyến tài Nguyễn Du đã huy động được 16,629 tỷ đồng.

Từ tháng 6/ 2017 đến nay, Ban giám đốc Quỹ đã sử dụng tiền lãi để trao thưởng cho 1.450 giáo viên, sinh viên đạt thành tích cao trong các kỳ thi quốc tế và khu vực, thi học sinh giỏi quốc gia và học sinh giỏi tỉnh; trao 350 suất học bổng cho giáo viên, học sinh, sinh viên vượt khó trong giảng dạy, học tập và rèn luyện với tổng số tiền gần 1,4 tỷ đồng.
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Phó Chủ tịch UBND tỉnh Dương Tất Thắng trao học bổng cho các em học sinh
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Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Võ Hồng Hải và lãnh đạo Sở GD&ĐT trao tặng quà cho các giáo viên vượt khó dạy giỏi
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Dịp này, Ngân hàng TMCP Liên Việt trao tặng 13 bộ máy vi tính cho 13 trung tâm học tập cộng đồng trong toàn tỉnh
Tại buổi lễ, thay mặt lãnh đạo tỉnh, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Võ Hồng Hải đánh giá cao giá trị của Quỹ Khuyến học khuyến tài Nguyễn Du, đồng thời bày tỏ sự cảm ơn đối với tấm lòng của những nhà tài trợ.
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Phó Chủ tịch HĐND tỉnh mong muốn những suất học bổng, những món quà có ý nghĩa này sẽ là động lực giúp các giáo viên, học sinh, sinh viên trên vùng đất học vượt qua khó khăn, tiếp tục vươn lên giành nhiều thành tích cao trong giảng dạy, học tập và rèn luyện.

Các trung tâm học tập cộng đồng phát huy hiệu quả của các thiết bị tin học để phục vụ tốt cho mục tiêu học tập suốt đời của mọi tầng lớp nhân dân.

Thúy Ngọc

Khám xét 5 cơ sở “tín dụng đen” lớn nhất Hà Tĩnh, bắt giữ 25 đối tượng

Cập nhật: 14:40 25/11/2018

(Baohatinh.vn) - Phòng Cảnh sát Hình sự - Công an Hà Tĩnh vừa phối hợp với Phòng Cảnh sát cơ động, Công an huyện Lộc Hà, Công an TX Kỳ Anh huy động hơn 100 CBCS đồng loạt khám xét khẩn cấp 5 cơ sở cầm đồ có hoạt động cho vay nặng lãi trên địa bàn tỉnh.
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Các đối tượng hoạt động cho vay nặng lãi bị cơ quan điều tra triệu tập, tạm giữ

Cơ quan điều tra bắt khẩn cấp 6 đối tượng, tạm giữ 19 đối tượng và tiếp tục đấu tranh mở rộng chuyên án mang bí số “NL118”.

Các cơ sở bị lực lượng công an "sờ gáy" gồm: An Tín (Số 59, đường Lý Tự Trọng, TP Hà Tĩnh), Nam Huỳnh (số 287, đường Nguyễn Công Trứ, TP Hà Tĩnh), Tiger (số 55, đường Lý Tự Trọng, TP Hà Tĩnh); Đại Tín (Khu phố Hưng Lợi, Phường Sông Trí, TX Kỳ Anh), Đại Tín 2 (xã Thạch Bằng, Lộc Hà).

Quá trình khám xét, lực lượng chức năng đã thu giữ gần 600 triệu đồng tiền mặt, 5 máy tính, 4 máy tính tiền, điện thoại di động cùng nhiều giấy tờ, tài liệu liên quan đến các hoạt động phạm tội.

Bước đầu, cơ quan chức năng xác định đây là những cơ sở hoạt động cho vay tài chính trái phép có quy mô lớn trên địa bàn Hà Tĩnh.

Thu Cúc - Mai Huê

Người dám rẽ ngang… đặt nền móng ngoại ngữ tại Hà Tĩnh
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Trường liên cấp Albert Enstein
GD&TĐ - Tôi đã có một cuộc gặp gỡ vô cùng thú vị với anh, một con người với những khát vọng, đam mê và tỏa sáng. Anh dám rẽ ngang, dám từ bỏ những gạch chân có sẵn trong kế hoạch cuộc đời để tìm cho mình một lối đi mới, đầy hoài bão, đầy khát khao dâng hiến để vươn tới những vì sao của riêng mình, tự khắc tên mình giữa mênh mang đời sống…

Anh, tên đầy đủ là Nguyễn Viết Hùng, người sáng lập Trung tâm Ngoại ngữ New Space đầu tiên tại Hà Tĩnh, người đặt nền móng cho Trường liên cấp Albert Enstein nay là Chủ tịch HĐQT nhà trường.

Tôi cần một cái “tên”
Tôi nhớ, một lần có một người thầy nói với các sinh viên của mình rằng, khi các em ra trường, đi làm đừng nghĩ gì xa xôi, hãy làm việc và đặt mục tiêu kiếm tiền, tất nhiên đồng tiền đó phải chân chính. Hôm nay, trong cuộc trò chuyện với anh Nguyễn Viết Hùng, nghe anh kể về cuộc đời gian truân, khát vọng kiếm tiền, bỗng tôi nghĩ về câu chuyện của người thầy kia.

Anh sinh ra ở vùng quê nghèo Cẩm Huy, Cẩm Xuyên, Hà Tĩnh. Anh nói với tôi rằng, có lẽ nhờ cái nghèo, nhờ “khát” tiền mà ý chí trong anh cứ nhen nhóm mỗi ngày. Anh cứ thế cố gắng, phấn đấu như một con ong chăm chỉ với mong muốn thay đổi số phận. Từ cậu học trò nghèo, đậu đại học hàng đầu Việt Nam – ĐH Sư phạm Hà Nội, rồi rẽ ngang đi du học nước ngoài lựa chọn ngành tài chính, khi trở về nước anh hướng đến phát triển kinh tế nhưng là đầu tư cho giáo dục.

Anh bôn ba, làm ăn ở Sài Thành, đến khi có cơ, có thế, có chút vốn liếng, anh trở lại quê hương Hà Tĩnh. Anh nói rất thật tâm: “Tôi muốn về quê hương đầu tư, phát triển kinh tế bởi tôi cần một cái “tên” - ở đây là tên tuổi của tôi”. “Tôi muốn làm điều gì đó thật lớn lao, làm cho chính mình, làm cho quê hương. Tôi xây dựng một thương hiệu, tôi gọi là thương hiệu giáo dục ở đó sẽ là những ngôi trường song ngữ học tập thân thiện và không có bạo lực” – ánh mắt như bừng sáng khi anh nói đến ước mơ của mình.

“Cơ duyên thế nào tôi gặp được anh Nguyễn Trọng Hiếu, Phó Giám đốc Sở Tài chính, Giám đốc Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh, tôi đem ý tưởng đầu tư phát triển lĩnh vực giáo dục trao đổi với anh Hiếu. Ý tưởng lớn gặp nhau, từ đó đến nay đã thành lập được Trung tâm ngoại Ngữ New Space đầu tiên tại Hà Tĩnh, Trường Mầm non Trí Đức, Trường liên cấp Albert

Enstein, đều hướng tới trường song ngữ mang đẳng cấp quốc tế và được nhân dân Hà Tĩnh tin tưởng, lựa chọn” - anh Hùng chia sẻ.

Đến ngôi trường đầu tư theo tiêu chuẩn quốc tế
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Trên khuôn viên 3,3 ha ở phường Thạch Linh (TP Hà Tĩnh), Trường Phổ thông liên cấp Albert Einstein đạt chuẩn quốc tế về cơ sở vật chất. Hệ thống phòng học được trang bị các thiết bị hiện đại phục vụ dạy học; các phòng chức năng đa dạng; khu vui chơi, rèn luyện thể thao ngoài trời với các loại hình phong phú dưới thảm cây xanh...

Đối với phụ huynh, ấn tượng về một ngôi trường thiết kế hiện đại mà thân thiện là điểm đầu tiên họ cảm thấy yên tâm khi gửi gắm con em mình cho nhà trường. Chị Nguyễn Thị Liễu (phường Trần Phú) chia sẻ: "Điều khiến tôi hài lòng là môi trường học tập rất hiện đại, thân thiện, an toàn. Bên cạnh đó là chương trình học phong phú với nhiều hoạt động thực tiễn giúp con trang bị những kỹ năng cần thiết của cuộc sống".

Theo anh Nguyễn Viết Hùng, trường tiếp cận phương pháp giáo dục tiên tiến trên thế giới, nhà trường đã thiết kế chương trình giáo dục định hướng song ngữ với các nội dung phong phú nhằm giúp học sinh phát triển toàn diện. Trong đó, chương trình giáo dục tiểu học chuẩn đảm bảo kiến thức, kỹ năng theo chương trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo và chương trình nâng cao được chuyển giao từ Trường Tiểu học Đoàn Thị Điểm (Hà Nội) - ngôi trường tư thục có uy tín hàng đầu của ngành Giáo dục cả nước.

Chương trình tiếng Anh được xây dựng theo các tiêu chí đầu ra của Cambridge English với thời lượng 10 - 14 tiết/tuần, trong đó 35% do giáo viên bản xứ giảng dạy và các chương trình hoạt động tiếng Anh ngoài lớp học. Ngoài ra, trường còn tổ chức dạy một số môn học cơ bản như Toán (Maths) và Khoa học (Science) bằng tiếng Anh nhằm giúp trẻ có được những khái niệm cơ bản về toán tiểu học và khoa học bằng ngôn ngữ Anh. Kết thúc chương trình tiểu học, học sinh sẽ đạt chuẩn đầu ra tiếng Anh tương đương cấp độ KET (A2+).

Chương trình kỹ năng sống được đặc biệt chú trọng với các hoạt động ngoại khóa đa dạng giúp học sinh phát triển những kỹ năng cần thiết để đương đầu và giải quyết hiệu quả những thử thách của cuộc sống.

Cùng với các chương trình giáo dục chính, hoạt động ngoại khóa được lồng ghép với các hình thức trải nghiệm, khám phá, Trường Albert Einstein hướng tới mục tiêu phát triển và nuôi dưỡng các giá trị cốt lõi của các chủ nhân tương lai, gồm: Yêu thương, sáng tạo, chính trực, tự tin, tôn trọng, đam mê, tinh thần đồng đội và tự hào dân tộc.

“Triển khai xây dựng mô hình trường học tiêu chuẩn quốc tế ở vùng đất học, bên cạnh tìm tòi, áp dụng những chương trình giáo dục ở các nước tiên tiến, một điều tâm huyết là các chương trình phải dành sự ưu tiên phát triển chất lượng mũi nhọn để tiếp tục giữ vững thương hiệu đất học Hà Tĩnh. Từ đây, nhà trường thu hút được đội ngũ quản lý là những nhà giáo có trình độ cao, được đào tạo bài bản từ các nước tiên tiến. Đội ngũ giáo viên được tuyển chọn kỹ lưỡng với tiêu chí: Trình độ, tâm huyết, tình yêu thương và giàu sáng tạo” - anh Hùng cho biết.

Tìm nhân tài để đào tạo nghề
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	Anh Nguyễn Viết Hùng, Chủ tịch HĐQT Trường liên cấp Albert Enstein ký hợp đồng đào tạo nghề với hai sinh viên sư phạm 


Vào thời điểm mà giáo dục nói chung, ngành sư phạm nói riêng đang vô cùng rối ren khi tìm những giáo viên giỏi ra trường đầu cơ cho giáo dục. Hầu hết các em tốt nghiệp cấp 3 không còn mặn mà lựa chọn học sư phạm, bởi khi ra trường không biết đi về đâu?

Với tình trạng này, tìm người “thầy” giỏi trong giáo dục sẽ manh mún, mất dần. Thiết nghĩ phải có một chiến lược lâu dài, hoạch định cụ thể, anh Nguyễn Viết Hùng, người đứng đầu ngôi trường đã nghĩ ra chương trình đào tạo nghề cho sinh viên học sư phạm, sau khi ra trường sẽ về dạy tại trường.

Năm học 2018 - 2019, Trường liên cấp Albert Enstein đã chính thức ký kết hợp đồng đào tạo nguồn nhân lực với em Trần Thùy Dung (học sinh Trường PTTH Phan Đình Phùng trúng tuyển vào ĐHQG Hà Nội khoa Tiếng Anh) và em Nguyễn Thị Anh (học sinh Trường PTTH Kỳ Anh trúng tuyển vào ĐHSP Hà Nội khoa Tiếng Anh tiểu học).

Hai sinh viên xuất sắc vừa tốt nghiệp kỳ thi THPT quốc gia với điểm thi là 23,5 điểm và 25,5 điểm. Theo đó, một năm 30 triệu đồng, 4 năm 120 triệu mỗi em, tốt nghiệp xong cam kết về giảng dạy trực tiếp tại trường với thời gian tối thiểu 8 năm.
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	 Anh Nguyễn Viết Hùng (bên trái) trong một cuộc phỏng vấn với PV Báo GD&TĐ


Khi được hỏi, do đâu mà anh có ý tưởng đó. Anh Hùng trả lời, do nguồn giáo viên trẻ có năng lực, có lòng nhiệt huyết với nghề đang cực kỳ khan hiếm, tuyển không ra. Từ đó, anh và các tuyển trạch viên đã đích thân đến tận các trường THPT khi các em đang còn ngồi trên ghế nhà trường để sàng lọc, động viên, tuyển chọn. Đặc biệt chú ý, ưu tiên các học sinh con nhà khó khăn học giỏi, yêu nghề sư phạm, yêu trẻ con...

“Chúng tôi không dừng tại đây, mỗi năm như vậy nhà trường vẫn tiếp tục tuyển chọn từ 5 đến 7 em xuất sắc để đào tạo, đáp ứng cho nguồn nhân lực lâu dài. Học sinh Trường Chuyên Hà Tĩnh và sinh viên Hà Tĩnh có thành tích học tập tốt tại các trường đại học nếu muốn lựa chọn gắn bó với nhà trường trong tương lai, có thể nhận suất học bổng 3 triệu đồng/tháng và mức lương cam kết gấp 3 lần lương của giáo viên mới ra trường hệ công lập hiện nay. Nếu các em thực sự đam mê biết đâu một ngày nào đó các em sẽ là một giáo viên xuất sắc của ngôi trường mang tên Albert Anstein” - anh Nguyễn Viết Hùng nói.

Trong năm học đầu tiên: 2018 - 2019, Trường Phổ thông liên cấp Albert Einstein tuyển sinh 7 lớp 1, 3 lớp 2 và 1 lớp 3 với tổng số 264 học sinh. Các lớp hệ tiểu học sẽ tiếp tục phát triển về số lượng trong những năm học tiếp theo. Dự kiến đến năm thứ 4 trở đi (2020 - 2021), trường bắt đầu có các lớp THCS và đến năm học 2023 - 2024, triển khai chương trình THPT. Theo đó, ngoài chương trình trung học quốc gia được xây dựng theo hướng tối ưu hóa, học sinh đồng thời sẽ được trang bị trình độ về tiếng Anh đủ điều kiện tham gia du học trong tương lai.

Trương Hoa
Hà Tĩnh:

Truy tìm kẻ giết khỉ rồi phát trực tiếp lên mạng xã hội

Chia sẻ
Dân trí Một nhóm người được cho là ở Hà Tĩnh đã giết một cá thể khỉ để ăn thịt. Ngang nhiên hơn, một người trong nhóm này đã phát trực tiếp cảnh giết khỉ lên mạng xã hội.
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Một Facebook đã phát trực tiếp cảnh giết khỉ

Mới đây, trên mạng xã hội xuất hiện đoạn clip dài gần 6 phút quay lại cảnh nhóm người giết chết một cá thể khỉ để ăn thịt.
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Đoạn video được cho là xảy ra tại một xã của huyện miền núi Hương Khê (Hà Tĩnh). Trong quá trình giết khỉ, một Facebook có tên là Phan Hợi đã phát trực tiếp lên mạng.

Theo những thông tin từ các đối tượng nói trong đoạn clip thì cá thể khỉ này vừa được bắn nhưng chưa chết nặng khoảng 14kg. Nhóm người này đã mang về nhà để làm thịt.

Khi đoạn clip được phát trực tiếp trên mạng xã hội đã có rất nhiều người phản ứng gay gắt và truy tìm nhóm người trên.

Theo thông tin ban đầu thì đoạn clip này quay tại nhà dân ở xã Hòa Hải, huyện Hương Khê, Hà Tĩnh.

Ông Nguyễn Đình Quang, Chủ tịch xã Hòa Hải cho biết, cách đây mấy ngày cũng có nghe thông tin người dân bắt được khỉ.

"Nghe dân xôn xao bắt được khỉ chứ cũng không thấy video. Chúng tôi cũng đang kiểm tra", ông Quang cho biết.

Ngày 25/11, trao đổi với PV Dân trí, ông Nguyễn Quang Hào, Hạt trưởng Hạt kiểm lâm huyện Hương Khê cho biết đã nhận được đoạn video.

“Hiện chưa xác định được loại khỉ gì. Sau khi nhận được đoạn video, chúng tôi đã cho anh em tiến hành kiểm tra”, ông Hào cho biết.

Xuân Sinh
Công an Hà Tĩnh đến tận nhà dân lấy ý kiến đánh giá thái độ phục vụ

Chia sẻ
Dân trí Bằng nhiều phương pháp, Công an thành phố Hà Tĩnh đã tổ chức lấy phiếu khảo sát ý kiến, đánh giá của nhân dân về công việc, tác phong, thái độ phục vụ... nhằm góp phần xây dựng lực lượng này trong sạch, vững mạnh.

Thời gian qua, Công an thành phố Hà Tĩnh đã tổ chức 12 diễn đàn lắng nghe ý kiến nhân dân tại 9 phường, 3 xã (tổng số 16 phường, xã).
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Lực lượng Công an thành phố Hà Tĩnh lấy ý kiến từ những người dân tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn.

Để thực hiện việc lấy ý kiến rộng rãi từ người dân, đơn vị này đã ban hành văn bản đề nghị các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể thuộc thành phố và Ủy ban nhân dân các phường, xã gửi văn bản góp ý đối với lực lượng Công an thành phố Hà Tĩnh.

Bên cạnh đó Công an thành phố Hà Tĩnh tổ chức, phân công lực lượng Cảnh sát khu vực, Bảo vệ dân phố, Công an xã, Công an viên gặp gỡ từng người dân trên địa bàn phường, xã để lấy phiếu khảo sát ý kiến. Đồng thời, phân chia các tổ, nhóm cán bộ, chiến sỹ đến các địa điểm tiếp dân, các khu tập trung đông người như: trung tâm hành chính công của tỉnh, thành phố; ủy ban các phường, xã; các ngân hàng, trường học, bệnh viện, khu vực chợ trên địa bàn để thu thập ý kiến một cách phong phú, đa dạng và được sự đồng thuận, phối hợp nhiệt tình từ phía bà con nhân dân.
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Về tận nhà dân lấy ý kiến đóng góp, đánh giá về lực lượng công an.

Qua đó, người dân cũng có thể đánh giá về chức trách, nhiệm vụ, chấp hành quy trình công tác, tinh thần trách nhiệm, tư thế, lễ tiết, tác phong, văn hóa ứng xử và điều lệnh; thái độ giải quyết của cán bộ xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông, trật tự và của cán bộ làm công tác giải quyết thủ tục hành chính liên quan đến cấp, phát chứng minh nhân dân, hộ khẩu ...

Ông Lê Văn Thuận (tổ 5, phường Hà Huy Tập, thành phố Hà Tĩnh) cho biết, tại địa bàn gia đình ông đang sinh sống, tình hình an ninh cơ bản đảm bảo. Tuy nhiên, thỉnh thoảng vẫn có người mất cắp tài sản, với mong muốn chấm dứt tình trạng trên, việc góp ý với công an là rất cần thiết.

“Chúng tôi đã rất thoải mái trao đổi, góp ý với lực lượng công an với mong muốn đảm bảo an ninh hơn nữa. Ngoài ra, việc mất cắp tài sản cần nhanh chóng có biện pháp điều tra, làm rõ các đối tượng để người dân yên tâm hơn”, ông Thuận nói.
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Lấy ý kiến tại các điểm kinh doanh.

Đại úy Đoàn Thế Cường, Đội trưởng Đội tham mưu tổng hợp Công an thành phố Hà Tĩnh cho biết, với tinh thần dân chủ, thẳng thắn và cởi mở, đơn vị đã nhận được rất nhiều ý kiến đóng góp của người dân, đa số đại biểu bày tỏ sự đồng tình, đánh giá cao sự nỗ lực cố gắng và những kết quả đạt được trong công tác đảm bảo ANTT.

Cũng theo Đại úy Cường, có nhiều kiến nghị, đề xuất cấp ủy, chính quyền và lực lượng Công an các cấp cần tăng cường hơn nữa công tác lãnh đạo, chỉ đạo và phối hợp chặt chẽ trong thực hiện nhiệm vụ công tác đảm bảo ANTT tại cơ sở, nhất là trong huy động quần chúng nhân dân tham gia đấu tranh phòng, chống tội phạm.

“Về các ý kiến phản ánh, lãnh đạo Công an thành phố sẽ sớm có chỉ đạo cụ thể ở từng lĩnh vực, từng vấn đề để cán bộ chiến sĩ trong lực lượng phát huy những ưu điểm, khắc phục khó khăn, đồng thời mong muốn trong thời gian tới sẽ tiếp tục nhận được sự quan tâm, đồng hành và đóng góp nhiều ý kiến hơn nữa từ quần chúng nhân dân để góp phần xây dựng lực lượng Công an thành phố Hà Tĩnh ngày càng trong sạch, vững mạnh, xây dựng hình ảnh người cán bộ, chiến sỹ công an bản lĩnh, nhân văn, vì nhân dân phục vụ”, Đại úy Cường nói.

Tiến Hiệp
Doanh nhân Trần Văn Minh – Minh Nhớp một thời lừng lẫy bây giờ ở đâu? (Kỳ 1)

Hải Phan - 08:40 24/11/2018

(VNF) - Ông Trần Văn Minh, thường được gọi là Minh Nhớp, là một trong những doanh nhân điển hình cho một giai đoạn chuyển đổi của nền kinh tế Việt Nam. Trong bối cảnh khuôn khổ pháp lý chưa hoàn thiện, nỗ lực "chòi đạp" của nhiều doanh nhân đã đem lại cho họ những thành tựu rất đáng nể, nhưng cũng đưa lại những rủi ro và bi kịch...
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Ông Trần Văn Minh, thường được gọi là ông Minh Nhớp

Kỳ I: Từ người tiên phong đến điển hình GETRADIMEX

Khi người Việt trong nước đang có nhiều cuộc hội hè tôn vinh doanh nhân thì qua trang cá nhân, tôi nhận được tin nhắn từ ông Trần Văn Minh, một doanh nhân gặp nạn đang lưu lạc gần 20 năm nay trên đất Mỹ. Tin nhắn cho hay ông đã đọc được bài tôi viết về ông cách đây vài năm đã được xuất bản trong cuốn sách: “Giữa dòng xoáy cuộc đời”.

Theo ông Trần Văn Minh, những thông tin về cơ bản là chính xác. Ông chỉ xin bổ sung thêm vài chi tiết mà bài viết còn chưa đề cập đến. Do trốn lệnh truy nã nên ông phải lưu lạc ở chốn đất khách quê người trong hoàn cảnh không việc làm, không thu nhập, không phúc lợi xã hội. Hàng ngày ông phải mưu sinh bằng việc thu lượm phế liệu khi tuổi già sầm sập kéo đến. Tuổi cao, sức khoẻ yếu lại thêm bệnh tật thường xuyên, ông khát khao được trở về quê hương bản quán để sống nốt phần đời còn lại. Ông đã có đơn gửi các cơ quan chức năng xem xét lại vụ việc của Công ty của ông cách đây 20 năm và sẵn sàng chịu trách nhiệm về những điều đã làm.

Tuy nhiên, đáp lại lá đơn đó là vô vọng hoặc trả lời chung chung mà chưa có kết luận thấu đáo. Xin được đăng lại câu chuyện về ông để ai đó tham gia thương trường hiểu thêm về thân phận của một doanh nhân, đặc biệt là vào thời kỳ đất nước mới mở cửa.

Người tiên phong

Với người Hà Tĩnh, cách đây hơn 20 năm, khi nền kinh tế mới mở cửa, cái tên Minh Nhớp nổi lên như môt hiện tượng, đó là anh hùng xứ Núi Hồng- Sông Lam. Năm 1994, khi mới bước vào nghề báo, đến Hà Tĩnh công cán, tôi đã nghe danh ông, nhìn thấy nhà máy chế biến gỗ của ông hoành tráng, lòng thầm ngưỡng mộ.

Tên thật của ông là Trần Văn Minh, sinh năm 1954. Do có xuất phân thuộc thành phần không cơ bản, tầng lớp phi vô sản, nên tuổi thơ của ông long đong lận đận. Cải cách 1956, gia đình ông bị đấu tố, bị trưng thu hết ruộng vườn tài sản, ông nội bị xử tử trước mặt gia đình. Đó là khởi đầu cho cuộc đời lặn ngụp kiếm miếng ăn qua ngày, rồi phiêu bạt sang tận Mỹ.

Trong những năm 1970, chàng thanh niên Trần Văn Minh phải gia nhập đội thanh niên xung phong, khuân vác, phá dỡ bom mìn… Hết nghĩa vụ, ông Minh về bám quốc lộ, hành nghề sửa xe đạp cho khách trung lưu và cán bộ công cán. Tay chân lấm lem dầu mỡ, khi buông cờ lê, mỏ lết, để thực hiện các thao tác khác, ông thường tiện tay chùi vào áo quần, khiến toàn thân ông như vừa mới được móc từ cống lên. Biệt danh “Minh Nhớp” có từ đó.

Sau 1975, như nhiều người dân miền Bắc, ông Minh làm cuộc Nam tiến tìm đường vào Sài Gòn làm ăn. Tới những năm 1980, nước ta lâm vào khủng hoảng nhiều mặt, đời sống ngày càng khó khăn chật vật. Đó cũng là thời kỳ mà những người buôn lậu có đất sống.

Với bản năng thông minh, Minh Nhớp đã vượt qua các trạm kiểm soát để đưa hàng từ Sài Gòn ra, cung cấp cho đồng bào miền Bắc. Đặc biệt là ở thời đói kém, gạo là mặt hàng một vốn bốn lời. Dẫu bị bắt nhiều lần, nhưng nói chung Minh Nhớp vẫn thắng.

Từ một thương nhân buôn gạo, có chút vốn liếng, tích luỹ nhiều kinh nghiệm, lại được lúc Sài Gòn được thông thoáng, Minh Nhớp ấp ủ tham vọng vươn ra làm xuất khẩu, bắt tay bắt chân với mấy ông Ba Tàu ở Chợ Lớn, có dây nhợ với Hongkong.

Giờ nghe khái niệm này thấy lãng xẹt, bởi khi thị trường không biên giới của WTO xuất hiện, chuyện mua của ai, ở đâu, bán chỗ nào đâu thành vấn đề. Nhưng ở thời điểm mà xứ ta còn đang khép kín thì chuyện bắt chân bắt tay với mấy ông nước ngoài đã có thể đưa vào tầm ngắm của cơ quan an ninh. Còn có cả chuyện trao đổi hàng hoá hay tiền bạc, thì không chừng bị khép tội gián điệp bất kỳ lúc nào.

Xuất nhập khẩu là lĩnh vực độc quyền của Nhà nước. Thế mà ông Minh dám nghĩ đến chuyện làm tư nhân, quả thật là gan cóc tía. Đầu những năm 80, ông Minh gia nhập Công ty công nghệ thực phẩm để rồi năm1983 ông được giao làm Giám đốc xí nghiệp kinh doanh sản xuất trực thuộc Công ty Công nghệ phẩm Nghệ Tĩnh. Xí nghiệp của ông được trao quyền tự chủ kinh doanh chỉ nộp khoán thu nhập cho Công ty theo quý theo năm.

Điển hình GETRADIMEX và chuyện "buôn cơ chế"

Rồi, bằng tài ngoại giao của mình, ông cũng cho ra đời được cái gọi là: “Công ty Xuất nhập khẩu Nội thương Nghệ Tĩnh” vào đầu năm 1989. Năm 1991, sau khi chia tách tỉnh, Công ty của ông được bàn giao toàn bộ cho tỉnh Hà Tĩnh và được đổi tên thành “Công ty Kinh Doanh Tổng Hợp Ðầu Tư Sản Xuất Xuất Nhập Khẩu Hà Tĩnh”, gọi tắt là  GETRADIMEX. Công ty ra đời khi chưa có Luật Doanh nghiệp đều phải mang danh doanh nghiệp nhà nước, nhưng thực chất nhà nước không cấp cho một xu vốn nào.

Năm 1991, Hà Tĩnh được tách ra từ Nghệ Tĩnh. Ông Trần Quốc Thại làm Bí thư, ông Nguyễn Ký là Chủ tịch. Tỉnh mới tái lập nên rất nghèo, buổi đầu các đồng chí lãnh đạo tỉnh nôn nóng muốn cải thiện ngân sách để có đồng ra đồng vào, nên mở hết cơ chế cho đồng chí Minh hoạt động.

GETRADIMEX của ông Minh về danh nghĩa là Doanh nghiệp Nhà nước, nhưng không có vốn Nhà nước, ông Minh phải tự bỏ vốn ra kinh doanh, lo lương bổng cho anh em và tổ chức điều hành, phát triển thị trường... Trường hợp của ông Minh Nhớp là mẫu hình thay đổi thời đó: vừa năng động, vừa dám nghĩ vừa dám làm.
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Buôn gỗ là một trong những ngành "mũi nhọn" của ông Trần Văn Minh. Ảnh minh họa
Nghệ Tĩnh hồi đó còn nhiều rừng, thông qua các đầu nậu, làm “cơ chế” với các trạm kiểm lâm, ông đã thu mua được không biết bao nhiêu gỗ nguyên khối. Điều ấn tượng nhất khi tôi đi qua cầu Bến Thuỷ thời đó là những bãi gỗ tròn mênh mông của ông Minh Nhớp.

Bên kia sông Lam, dân Hà Tĩnh vẫn gọi là Gia Lách, ven sông là bãi đất rộng mênh mông thường bị ngập lụt vào mùa mưa. Đó là nơi ông Minh tập kết gỗ như một trạm trung chuyển. Phần lớn gỗ được đưa từ Lào về, một phần được khai thác ở các huyện miền núi xứ Nghệ.

Gỗ xuất thô sang Nhật, qua cảng Cửa Lò, một vốn bốn năm lời. Có ngoại tệ, ông Minh nhập xe máy loại qua sử dụng, mua với giá đồng nát, bán với giá... kim cương. Lãi vô thiên lủng. Thời cuối 1980 đầu 1990, ai có con xe 81, máy cối, chạy từ đầu làng đến cuối làng, con gái “chết” không sót một mống nào. Thậm chí, có cô còn thầm mơ được làm vợ ba vợ tư của một thằng răng vẩu chỉ vì hắn sở hữu con xe mang nhãn hiệu Japan.

Với thị trường ấy, với trí thông minh ấy, với sự năng động ấy, Công ty GETRADIMEX của đồng chí Minh phất lên như diều gặp gió. Có tiền, ông xây trụ sở, sắm xe; có tiền, ông nhập máy móc, nhà xưởng, với tham vọng đưa công nghệ xe máy vào xoá đói giảm nghèo cho quê hương. Khi tôi có mặt ở đó, Hà Tĩnh đã là một trong số ít địa phương có dây chuyền lắp ráp xe gắn máy.

Cái gọi là dây chuyền này thực chất chỉ là hệ thống các nồi hơi nén với các ống dẫn, khi vặn các ecu không phải dùng cờ lê thủ công mà là dùng lực nén từ nồi hơi thông qua súng bắn bụp bụp. Hiện đại thế chứ. Lần đầu vào thăm xưởng của ông Minh, tôi mới thấy té ra, những con Dream láng cóng trị giá bằng cái biệt thự cũng phải đi qua cái dây chuyền này. Dream II được coi là ước mơ của triệu triệu con tim người dân khi đó.

Loại xe này mang nhãn Honda nhưng được sản xuất trên đất Thái. Với người Thái, xe đó thường dùng cho tầng lớp bình dân, thậm chí chỉ là xe chở hàng của mấy tay cửu vạn ; nhưng với xứ ta thì đó là một tài sản, phải mất nhiều năm tích góp mới có được. Trên đất Thái, giá xe xuất xưởng chỉ khoảng 900 USD, nhập qua Lào, đưa về Việt, giá bán gấp ba lần. Vấn đề cơ bản là ai được phép nhập khẩu và được nhập với số lượng bao nhiêu?

Những ẩn số như trên không nằm trong luật!

Trong hoàn cảnh gắt gao của Hải quan, đã hình thành một cách buôn không giống ai nhưng hiệu quả vô cùng: “buôn cơ chế”. Giờ đây, không phải ai cũng hiểu thấu đáo cách buôn ấy, bởi nó biến hoá khôn lường, thường xuyên thay đổi theo sự thay đổi của cơ chế, của các điều khoản các luật và văn bản dưới luật.

Có người ví von, nếu ở đại học kinh tế có đưa môn này vào giảng dạy, thì Minh Nhớp xứng đáng được phong danh hiệu Giáo sư!

Kỳ II: Từ đỉnh cao thương trường đến náu mình cửa Phật

Hải Phan

Phó Bí thư xã lao mình khỏi cầu cứu 2 bố con thoát chết đuối

 

Trên đường đi làm, thấy 2 cha con chở nhau trên xe máy rơi xuống cầu, ông Lê Đình Quốc – Phó Bí thư Đảng ủy xã Sơn Lễ, huyện Hương Sơn (Hà Tĩnh) đã dũng cảm cùng với người dân lao xuống cứu người.
Theo đó, vào sáng 22/11, anh Nguyễn Quang Hưng (thôn Cao Thắng, xã Sơn Lễ) chở theo con gái 4 tuổi đi học. Khi vừa chuẩn bị đi qua cầu Ngã Ba do bị lệch tay lái nên cả 2 cha con liền rơi xuống dòng nước sâu.
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Cây cầy Ngã Ba tại xã Sơn Lễ nơi 2 cha con anh Hưng gặp nạn.

Khi 2 bố con anh Hưng đang chới với giữa dòng nước thì vừa lúc ông Lê Đình Quốc, Phó Bí thư Đảng ủy xã Sơn Lễ trên đường đi làm qua đã nhanh chóng nhảy xuống dòng nước cứu 2 bố con lên bờ.

“Vừa lúc đó tôi có đi làm ngang thì thấy cảnh tượng cháu bé đang chới với dưới nước cùng với ông bố và chiếc xe máy. Chẳng nghĩ ngợi gì thêm, tôi cùng với anh Nguyễn Văn Linh (xã Sơn An) liền nhảy xuống kéo 2 cha con họ lên bờ”, ông Lê Đình Quốc kể lại giây phút cứu 2 bố con anh Hưng.
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Cầu được xây từ những năm 70 của thế kỷ trước, hiện đã hư hỏng nặng, lan can trên cầu đã bị gãy hế

Theo ông Quốc thì chiếc cầu Ngã Ba tại xã Sơn Lễ được xây dựng từ những năm 1970 của thế kỷ trước, chiếc cầu hiện đã xuống cấp, lan can 2 bên cầu đã hư hỏng, gãy hết. Khi qua cầu người dân rất dễ rơi xuống dòng nước sâu, đặc biệt là những em học sinh.

Ông Nguyễn Văn Duẩn – Chủ tịch xã Sơn Lễ xác nhận thông tin trên và cho biết do sự việc mới xảy ra nên xã chưa bàn về việc có tặng bằng khen cho Phó Bí thư Đảng ủy xã hay không!./.

Hà Vũ
1

