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Phó Thủ tướng Chính phủ Vương Đình Huệ tiếp xúc cử tri Hương Khê

Cập nhật: 18:13 26/11/2018

(Baohatinh.vn) - Ngày 26/11, Phó Thủ tướng Chính phủ Vương Đình Huệ, Chủ tịch UBND tỉnh - Trưởng đoàn ĐBQH tỉnh Đặng Quốc Khánh cùng các thành viên đoàn ĐBQH Hà Tĩnh có buổi tiếp xúc cử tri huyện Hương Khê. Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Nữ Y cùng dự.
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Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ gặp gỡ, trao đổi với cử tri Hương Khê

Báo cáo với cử tri Hương Khê, Phó trưởng đoàn ĐBQH tỉnh Nguyễn Văn Sơn cho biết, sau gần một tháng làm việc (từ 22/10 - 20/11), với tinh thần trách nhiệm, dân chủ, trí tuệ và tiếp tục đổi mới Kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIV đã kết thúc tốt đẹp, hoàn thành chương trình đề ra với nhiều nội dung quan trọng về công tác lập pháp, quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước và giám sát tối cao.

Đặc biệt, tại kỳ họp này, với sự tín nhiệm rất cao, Quốc hội đã bầu Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng giữ chức vụ Chủ tịch nước. Quốc hội cũng hoàn thành việc lấy phiếu tín nhiệm đối với 48 người giữ chức vụ do Quốc hội bầu hoặc phê chuẩn.
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Quốc hội cũng đã thảo luận, cho ý kiến về 6 dự án luật; thảo luận, xem xét thông qua 4 nghị quyết về kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước; phê chuẩn Hiệp định Đối tác Toàn diện và Tiến bộ xuyên Thái Bình Dương (CPTPP) cùng các văn kiện liên quan.

Tại Kỳ họp thứ 6, đoàn ĐBQH Hà Tĩnh đã tham gia 45 lượt ý kiến phát biểu, tích cực đóng góp nhiều ý kiến quan trọng trên các lĩnh vực về kinh tế, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh; về các nghị quyết của Quốc hội; tham gia hoạt động chất vấn; trong đó, chú trọng đóng góp nhiều ý kiến quan trọng về các dự án luật và nghị quyết, được chủ toạ kỳ họp đánh giá cao.

Tại buổi tiếp xúc, cử tri Hương Khê bày tỏ tin tưởng, đánh giá cao thành công kỳ họp thứ 6, đồng thời cho rằng, kỳ họp đã thể hiện rõ những đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Quốc hội; việc thảo luận, tranh luận sôi nổi của các đại biểu thể hiện tính dân chủ, trách nhiệm.
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Cử tri Hương Khê đề nghị các vị đại biểu Quốc hội tiếp tục phát huy, lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của nhân dân, nghiên cứu, tìm hiểu, nắm bắt thực tiễn đời sống xã hội để kịp thời phản ánh, kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ, các cơ quan hữu quan.

Cử tri cũng đề nghị Quốc hội, Chính phủ, các bộ, ngành tiếp tục quan tâm đầu tư cơ sở hạ tầng đối với các xã, huyện miền núi khó khăn như Hương Khê, đặc biệt là hạ tầng cơ sở vật chất văn hóa, giáo dục, y tế... Hỗ trợ nông dân đầu tư chế biến, bảo quản sản phẩm nông nghiệp, cây ăn quả có múi để đảm bảo chủ động đầu ra sản phẩm; có hướng chỉ đạo có doanh nghiệp làm đầu kéo giúp nông dân ổn định khâu tiêu thụ sản phẩm; có chính sách giúp hộ nghèo, cận nghèo vốn phát triển sản xuất…

Phát biểu tại buổi tiếp xúc, Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ cảm ơn cử tri đã tin tưởng về kết quả KT-XH của đất nước cũng như đánh giá cao nội dung, chất lượng và những đổi mới của kỳ họp Quốc hội vừa qua.

Phó Thủ tướng cho rằng, vấn đề phát triển tam nông đã và đang được Quốc hội, Chính phủ hết sức quan tâm, song, vẫn chưa đáp ứng kỳ vọng của nhân dân. Trong sản xuất nông nghiệp, tình trạng được mùa, mất giá vẫn còn diễn ra. Việc thành lập các HTX liên kết, tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp chiếm tỷ lệ còn thấp, hiệu quả chưa cao.
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“Nguyên nhân một phần do cấp ủy đảng, chính quyền địa phương chưa thực sự quan tâm đến loại hình kinh tế này, tư tưởng về HTX kiểu cũ vẫn còn ăn sâu trong nhận thức” - Phó Thủ tướng nhấn mạnh. Phó Thủ tướng cũng cho biết, trong khi HTX hoạt động trên lĩnh vực nông nghiệp đang còn khó khăn, hạn chế, thời gian qua đã có nhiều doanh nghiệp, tập đoàn lớn đầu tư vào nông nghiệp và bước đầu đạt hiệu quả kinh tế khá. Thời gian tới, cần tiếp tục đẩy mạnh tái cơ cấu nông nghiệp, trong đó khuyến khích doanh nghiệp, HTX đầu tư vào nông nghiệp.

Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ cho rằng, Hương Khê có nhiều sản phẩm nông nghiệp đặc trưng như: Cam Khe Mây, bưởi Phúc Trạch, dó trầm…, nhưng sản lượng, doanh thu vẫn còn khiêm tốn nên cần đầu tư phát triển mạnh hơn. Các sản phẩm này phải được tham gia vào chuỗi OCOP để nâng cao giá trị gia tăng. Liên quan đến đầu tư cơ sở vật chất giáo dục, chính quyền các cấp cần có chủ trương, chính sách khuyến khích, kêu gọi xã hội hóa đầu tư.

Về một số kiến nghị, đề xuất của cử tri Hương Khê, Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ tiếp thu và hứa sẽ phản ánh, kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ và các bộ, ngành liên quan xem xét, giải quyết.

Thanh Hoài, Lê Tuấn
Hà Tĩnh gặp khó khi triển khai hệ thống quản lý hải quan tự động

Cập nhật: 14:59 26/11/2018

(Baohatinh.vn) - Theo kế hoạch, việc triển khai hệ thống quản lý hải quan tự động (VASSCM) phải được Cục Hải quan Hà Tĩnh hoàn thành trước ngày 30/9/2018, nhưng đến nay, các doanh nghiệp được chọn thí điểm vẫn chưa đồng thuận vì còn nhiều nguyên nhân.

Hệ thống quản lý hải quan tự động là một trong những hệ thống quan trọng nhằm tạo thuận lợi cho hoạt động xuất nhập khẩu hàng hóa, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về hải quan.

Mục đích của việc triển khai VASSCM nhằm tăng cường, nâng cao hiệu quả ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, giám sát hàng hóa ra, vào, tồn đọng tại cảng, kho, bãi; góp phần giảm thời gian giải phóng hàng, chi phí, giấy tờ, thời gian đi lại cho doanh nghiệp. Hệ thống này cũng hỗ trợ công tác kiểm tra, đối chiếu, đánh giá rủi ro, giám sát và kiểm soát hải quan tại đơn vị.
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Hệ thống VASSCM triển khai sẽ giúp doanh nghiệp kinh doanh kho, bãi cảng Vũng Áng

Để triển khai hệ thống quản lý hải quan tự động VASSCM, Hải quan Hà Tĩnh đã thông báo với các doanh nghiệp trên địa bàn về chủ trương, yêu cầu, kế hoạch kết nối hệ thống quản lý hải quan tự động với hệ thống của doanh nghiệp kinh doanh kho, bãi, cảng, địa điểm chịu sự giám sát của hải quan.

Ngay sau đó, Cục Hải quan Hà Tĩnh cũng tiến hành khảo sát, đánh giá hiện trạng ứng dụng công nghệ thông tin của doanh nghiệp trong công tác quản lý hàng hóa ra, vào, tồn đọng tại kho, bãi, cảng; đánh giá các doanh nghiệp kinh doanh cảng, kho, bãi có lưu lượng hàng hóa xuất nhập khẩu lớn; mức độ sẵn sàng về ứng dụng công nghệ thông tin cao để lựa chọn triển khai trước, sau đó triển khai các doanh nghiệp còn lại theo lộ trình.

Qua khảo sát, Cục Hải quan đã lựa chọn 3 doanh nghiệp triển khai thí điểm là: Công ty CP cảng quốc tế Lào – Việt; Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh và Chi nhánh Xăng dầu dầu khí Vũng Áng.
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Hướng dẫn cài đặt, sử dụng phần mềm cho các doanh nghiệp kinh doanh kho, bãi trên địa bàn

Ngày 8/11, Cục Hải quan Hà Tĩnh đã mời Công ty cung cấp phần mềm Thái Sơn đến trụ sở Chi cục Hải quan Cửa khẩu cảng Vũng Áng để giới thiệu, hướng dẫn cài đặt và sử dụng phần mềm hệ thống quản lý hải quan tự động cho các doanh nghiệp kinh doanh cảng, kho, bãi trên địa bàn. Ngày 9/11, Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Vũng Áng có công văn số 781/HQVA – NVHQ gửi đến các doanh nghiệp để đôn đốc triển khai thực hiện.

Ông Cao Thắng – Chi cục trưởng Chi cục Hải quan Cửa khẩu cảng Vũng Áng cho biết: “Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh cho rằng họ không có chức năng kinh doanh kho bãi nên đang cân nhắc việc có nên triển khai hệ thống quản lý kho bãi, cảng hay không. Còn Công ty CP Cảng quốc tế Lào – Việt thì đang gặp khó khăn về tài chính nên xin lùi thời gian thực hiện vào đầu năm 2019. Riêng Chi nhánh Xăng dầu dầu khí Vũng Áng thì cho rằng, việc triển khai cài đặt phần mềm đang phụ thuộc vào Tổng Công ty xăng dầu Việt Nam nên chưa thể triển khai”.
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Cán bộ hải quan giám sát hàng hóa ra, vào cảng Vũng Áng thông qua camera giám sát

Khó nhất hiện nay là tạo được sự chuyển biến về nhận thức của các doanh nghiệp kinh doanh kho, bãi, cảng để từ đó phối hợp với cơ quan hải quan triển khai hệ thống. Vì vậy, Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh đang đẩy mạnh tuyên truyền, vận động doanh nghiệp.

“Những khó khăn mà doanh nghiệp nêu chúng tôi đang trình Tổng cục Hải quan xem xét. Chúng tôi đang đẩy mạnh tuyên truyền vận động để phấn đấu cuối năm 2018, các doanh nghiệp sẽ đi vào triển khai hệ thống nhằm tối ưu hoá hoạt động giao nhận hàng hoá của các doanh nghiệp kinh doanh cảng, kho bãi và nâng cao năng lực quản lý giám sát hàng hóa ra, vào, tồn đọng tại kho, bãi” – Trưởng phòng nghiệp vụ Cục Hải quan Hà Tĩnh Đào Chí Thành nhấn mạnh.

Phan Trâm

Công an Hà Tĩnh cao điểm trấn áp tội phạm, đảm bảo ANTT Tết nguyên đán

Cập nhật: 21:28 26/11/2018

(Baohatinh.vn) - Công an tỉnh Hà Tĩnh vừa tổ chức hội nghị triển khai kế hoạch bảo vệ Tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019 gắn với tuần tra, xử lý đối tượng vi phạm pháp luật về vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ.
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Đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, bảo đảm ANTT Tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019 được chia thành 2 giai đoạn: Giai đoạn 1 từ ngày 16/11/2018 – 15/12/2018; giai đoạn 2 từ ngày 16/12/2018 – 15/2/2019.

Để chủ động nắm chắc tình hình liên quan đến ANQG và TTATXH, Công an Hà Tĩnh huy động tối đa lực lượng, phương tiện, triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, kịp thời phát hiện, đấu tranh, ngăn chặn có hiệu quả âm mưu hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, phản động, cực đoan, cơ hội chính trị;

Trấn áp kịp thời các loại tội phạm hình sự nổi lên; kiềm chế và làm giảm các loại tội phạm, tai nạn giao thông, cháy nổ, đảm bảo ANTT, bảo vệ tuyệt đối an toàn Tết Dương lịch và Tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019.
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Công an Hà Tĩnh sẽ tăng cường tuần tra, xử lý vi phạm pháp luật về vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ.

Công an Hà Tĩnh sẽ chủ động nắm chắc tình hình, phân tích, đánh giá dự báo chính xác tình hình, tổ chức tấn công, trấn áp triệt để các loại tội phạm, kịp thời giải quyết những vấn đề phức tạp, nổi lên về TTATXH từ cơ sở, không để tội phạm lộng hành, gây bức xúc trong nhân dân;

Tăng cường công tác quản lý nhà nước về ANTT, TTATGT, nhất là quản lý cư trú, xuất nhập cảnh, người nước ngoài nhập cảnh vào Việt Nam; quản lý ngành nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện về ANTT, đặc biệt là hoạt động cầm đồ, đòi nợ, karaoke, các cơ sở dịch vụ tài chính...

Đại tá Đặng Hoài Sơn – Phó Giám đốc, Thủ trưởng Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an tỉnh yêu cầu các đơn vị, địa phương tiếp tục chủ động, tích cực triển khai thực hiện có hiệu quả các kế hoạch, chỉ tiêu công tác mà đơn vị đã đề ra. Trong đó, thực hiện tốt nắm tình hình trên các tuyến, địa bàn, lĩnh vực trọng điểm; tình hình an ninh nội bộ, an ninh xã hội; tăng cường tuần tra vũ trang, chủ động phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh với các loại tội phạm…

Nga Cường Linh

Hà Tĩnh xóa sổ các tổ chức “tín dụng đen” núp bóng doanh nghiệp

Cập nhật: 06:48 27/11/2018 

(Baohatinh.vn) - Đại tá Đặng Hoài Sơn - Phó Giám đốc Công an Hà Tĩnh, Thủ trưởng Cơ quan CSĐT cho biết, việc Công an Hà Tĩnh siết chặt các cơ sở “dịch vụ tài chính” có hoạt động cho vay nặng lãi đang nhận được sự đồng tình ủng hộ của cấp ủy, chính quyền và quần chúng nhân dân, góp phần giữ vững ANTT, nhất là dịp cuối năm.
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Cơ quan chức năng khám xét Công ty An Tín ở số 59 đường Lý Tự Trọng, TP Hà Tĩnh
Phía sau những tấm biển quảng cáo…
Cho vay lãi suất thấp, chỉ cần hộ khẩu, CMND, giấy đăng ký xe… là những “lời có cánh” khi bước vào những cánh cửa cơ sở kinh doanh với tên gọi “dịch vụ tài chính”. Cùng đó là những cam đoan như: “bí mật thông tin”, “giải ngân nhanh”… hứa hẹn những cuộc trao đổi vay – mượn tài chính “thuận cả đôi đường”. Thế nhưng, cái vỏ bọc của những cơ sở được gọi là “hỗ trợ tài chính”, “dịch vụ tài chính” đã lộ rõ các hoạt động cho vay tài chính bất hợp pháp (tín dụng đen) khi mà lực lượng Công an Hà Tĩnh khám xét khẩn cấp 5 cơ sở dịch vụ tài chính trên địa bàn.
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Những lời có cánh các tổ chức tín dụng đen đưa ra để dụ khách hàng
Quá trình khám xét, lực lượng chức năng đã thu giữ gần 600 triệu đồng tiền mặt, 5 máy tính, 4 máy đếm tiền, 6 điện thoại di động, 2 kiếm, 2 óng típ sắt, cùng nhiều giấy tờ, tài liệu liên quan.

Bước đầu Cơ quan điều tra xác định 8 đối tượng có dấu hiệu thực hiện hành vi “cho vay nặng lãi trong giao dịch dân sự”, phạm vào điều 201 Bộ luật Hình sự, gồm: Bùi Đức Nam (SN 1990, cư trú số nhà 287, đường Nguyễn Công Trứ, phường Nguyễn Du, thành phố Hà Tĩnh), làm chủ Công ty TNHH MTV Nam Huỳnh;

Bùi Văn Tài (SN 1985, cư trú xóm Cộng Hòa, xã Quỳnh Long, huyện Quỳnh Lưu, tỉnh Nghệ An, tạm trú tổ dân phố Hưng Lợi, phường Sông Trí, thị xã Kỳ Anh), làm chủ Công ty TNHH Thương mại tổng hợp Đại Tín chi nhánh TX Kỳ Anh;

Trương Văn Chiến (SN 1991, cư trú tổ 4, phường Thạch Quý, thành phố Hà Tĩnh), làm chủ Công ty TNHH An Tín (số 59 đường Lý Tự Trọng, thành phố Hà Tĩnh);

Nguyễn Sỹ Việt (SN 1988, cư trú: phường Trần Phú, TP. Hà Tĩnh), làm chủ cơ sở cầm đồ Tiger (số 55 đường Lý Tự Trọng, TP Hà Tĩnh);

Trần Xuân Dũng (SN 1980, cư trú khối phố Trung Lân, phường Thạch Quý, TP. Hà Tĩnh), làm chủ Công ty TNHH Thương mại tổng hợp Đại Tín (xóm Xuân Hòa, xã Thạch Bằng, huyện Lộc Hà);

Nguyễn Đức Tuấn (sinh năm 1989, cư trú tại Thạch Bằng, Lộc Hà, nhân viên cơ sở cầm đồ Đại Tín, Lộc Hà) và Trần Ngọc Anh Quân (sinh năm 1994 ở phường Tân Giang, TP Hà Tĩnh, nhân viên cơ sở Tiger).
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Tang vật thu giữ tại Công ty An Tín
Liên quan đến hoạt động cho vay tài chính bất hợp pháp (tín dụng đen), từ đầu năm 2018 đến nay, trên địa bàn Hà Tĩnh đã xảy ra một số vụ việc vi phạm pháp luật liên quan đến hoạt động cho vay tài chính bất hợp pháp. Điển hình là 2 vụ giết người có sử dụng “vũ khí nóng” liên tục xảy ra ở Đức Thọ, Kỳ Anh đều xuất phát từ mâu thuẫn, tranh chấp địa bàn làm ăn, có liên quan đến các đối tượng trong các cơ sở cho vay tài chính trái phép.

Ngoài ra, còn có một số vụ đổ chất bẩn, chất thải xảy ra ở TP Hà Tĩnh; thuê các đối tượng hình sự đến nhà đòi nợ trái phép xảy ra tại Thạch Hà, Can Lộc; dùng súng bắn bi bắn vào nhà để uy hiếp tinh thần, gây áp lực đòi nợ ở Hương Sơn…
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Khám xét Công ty TNHH MTV Nam Huỳnh ở số nhà 287, đường Nguyễn Công Trứ, TP Hà Tĩnh
Ngăn chặn “tín dụng đen” núp bóng doanh nghiệp
Theo quy định của Luật Doanh nghiệp 2014, việc cấp giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp đối với doanh nghiệp muốn hoạt động trong lĩnh vực tài chính rất thuận lợi và dễ dàng, vì không thuộc danh mục cấm hoặc hạn chế. Do đó, trên thực tế các doanh nghiệp trong lĩnh vực này đã tổ chức nhiều hoạt động như mua bán, ký gửi tài sản có giá trị; hỗ trợ, cho vay tiền dưới hình thức tín dụng không phải thế chấp tài sản; thủ tục vay đơn giản, không ràng buộc gì. Chỉ cần ghi thông tin người vay hoặc một số giấy tờ như sổ hộ khẩu, CMND, giấy đăng ký xe… là có thể vay được một khoản tiền theo nhu cầu.
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Nhóm đối tượng bị Cơ quan điều tra bắt giữ
Ngoài ra, theo quy định của Điều 463 Bộ luật Dân sự thì "Hợp đồng vay tài sản là thỏa thuận giữa các bên", nhưng cũng chưa nói rõ tài sản trong quy định này phải trừ việc cho vay tiền, vì nếu cho vay tiền và có xác định lãi suất thì đây lại thuộc hoạt động ngân hàng theo quy định của Luật ngân hàng Nhà nước và Luật các tổ chức tín dụng. Như vậy, trong vấn đề này, đến nay, chưa có sự thống nhất trong hệ thống luật. Dẫn đến việc cơ quan quản lý nhà nước rất khó xử lý.

Thủ tục thành lập công ty kiểu này rất đơn giản, với mức phí 2 triệu đồng. Do không nằm trong danh mục kinh doanh có điều kiện nên một số cơ sở kinh doanh dịch vụ cầm đồ không đủ điều kiện để cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện an ninh trật tự đã chuyển hướng sang hình thức kinh doanh này để tránh những yêu cầu về giấy phép.

Nhiều doanh nghiệp lợi dụng hình thức kinh doanh này để biến tướng các hoạt động cầm cố, thế chấp, cho vay nặng lãi làm phức tạp ANTT. Đây là một trong những nguyên nhân mấu chốt phát sinh những loại tội phạm như siết nợ, đòi nợ thuê, cưỡng đoạt tài sản, bắt giữ người trái pháp luật, gây rối trật tự công cộng, thậm chí cả giết người…
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Đại tá Đặng Hoài Sơn - Phó Giám đốc Công an tỉnh, Thủ trưởng Cơ quan CSĐT
Đại tá Đặng Hoài Sơn - Phó Giám đốc Công an tỉnh, Thủ trưởng Cơ quan CSĐT cho biết: Thời gian tới, lãnh đạo Công an tỉnh tiếp tục chỉ đạo các phòng, Công an các huyện, thành phố, thị xã phối hợp với các ngành liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền để người dân hiểu đầy đủ về hoạt động tín dụng đen núp bóng doanh nghiệp; đồng thời tập trung lực lượng, phương tiện xác định địa bàn, đối tượng trọng điểm, đánh trúng, đánh mạnh vào các cơ sở, cá nhân vi phạm, nhất là hoạt động cho vay lãi nặng trong giao dịch dân sự, vụ cầm đồ, góp phần kiềm chế làm giảm gia tăng tội phạm trên địa bàn thành phố và nông thôn, giữ vững ANTT, nhất là thời điểm gần Tết Dương lịch và Tết Nguyên đán Kỷ Hợi.

Lý Hùng – Quý Cường

Xã Kỳ Phong (huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh): Người dân khốn khổ vì ô nhiễm từ trại lợn

(NĐ&ĐS) - Người dân thôn Nam Phong (xã Kỳ Phong, huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh) cho biết, thực trạng ô nhiễm không khí và nguồn nước từ trại lợn giống chăn nuôi Mitraco đã diễn ra nhiều năm, và ngày càng nghiêm trọng.

· 22:44 26/11/2018
Người dân nơi đây cho biết, cuộc sống của họ bị đảo lộn vì sự ô nhiễm từ trại lợn giống do mùi hôi thối nồng nặc bao trùm xung quanh, nước thải ra đen ngòm và có bọt trắng nổi lềnh bềnh thải trực tiếp ra môi trường. Bên cạnh đó, một số lượng lớn các bao tải đựng phân thải từ trại lợn để lộ thiên.
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Các bao tải đựng phân thải từ trại lợn để lộ thiên gây ô nhiễm môi trường

Làm việc với ông Hồ Sỹ Huy Thảo - đại diện Công ty cổ phần chăn nuôi Mitraco, ông Thảo thừa nhận thực trạng ô nhiễm nói trên và cho biết mùi hôi thối xuất hiện từ đầu tháng 11 đến nay. 
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Nước thải ra đen ngòm từ trại chăn nuôi thải trực tiếp ra môi trường.

Trao đổi qua điện thoại với ông Nguyễn Minh Diễn – Trưởng phòng Tài nguyên môi trường huyện Kỳ Anh cho biết, đợt quan trắc lấy mẫu gần đây nhất là vào tháng 8/2018, hiện Phòng chưa nhận được báo cáo nào liên quan từ chính quyền địa phương.

Nhóm phóng viên đã nhiều lần liên hệ với chính quyền xã Kỳ Phong nhưng không nhận được hồi âm. Được biết, tình trạng trên đã kéo dài nhiều năm nhưng vẫn chưa giải quyết dứt điểm, khiến người dân nơi đây ngày ngày phải khổ sở hứng chịu vấn nạn ô nhiễm môi trường, cuộc sống sinh hoạt bị đảo lộn, sức khỏe bị ảnh hưởng.

Bảo Hoàng
Mua vật tư y tế ở Hà Tĩnh: Đấu thầu, giá vẫn gấp đôi

27/11/2018 - 07:20 (GMT+7)

 

Mua sắm thiết bị y tế ở Hà Tĩnh xảy ra tình trạng Nhà nước phải bỏ tiền mua gấp đôi giá thị trường.
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	Bệnh viện Đa khoa tỉnh Hà Tĩnh là đơn vị đã mua 66 thiết bị vật tư, trong đó nhiều thiết bị có giá cao hơn nhiều so với thị trường


Mua sắm tài sản Nhà nước theo phương thức đấu thầu tập trung được cho là loại hình mua sắm công khai, giúp tiết kiệm ngân sách, hạn chế tiêu cực. Tuy nhiên, việc mua sắm thiết bị y tế ở Hà Tĩnh lại xảy ra tình trạng Nhà nước phải bỏ tiền mua giá cao hơn, thậm chí gấp đôi giá thị trường.

Giá đắt hơn thị trường
Thời gian qua, PV Báo Giao thông nhận được phản ánh của bạn đọc ở Hà Tĩnh phản ánh những nghi ngờ về giá trong đấu thầu mua sắm vật tư, thiết bị y tế của các cơ sở khám chữa bệnh. Cụ thể, trong số 139 thiết bị y tế tại Phụ lục 02, gói thầu TB 10/2017 có nhiều thiết bị giá cao hơn nhiều, thậm chí là gấp đôi giá bán ngoài thị trường.

Để chứng thực thông tin, PV đã chọn ngẫu nhiên 20/139 sản phẩm trong phụ lục trên để so sánh giá. Sau khi đối chiếu chủng loại, nguồn gốc… cùng một sản phẩm trên các trang bán thiết bị y tế cho thấy, có 5 sản phẩm được các công ty công khai giá trên mạng, 15 sản phẩm báo giá khi liên hệ trực tiếp.

Trong 5 sản phẩm được công khai giá, tất cả đều thấp hơp so với giá khung sản phẩm ghi trong Phụ lục 02. Thiết bị có mức chênh lệch ít nhất so với giá khung là máy hút nhớt sơ sinh Cami New Aspiret (xuất xứ Italia), thấp hơn giá khung 2 triệu đồng. Còn thiết bị có mức chênh lệch nhiều nhất là máy điện tim 6 kênh Fukuda Denshi FX 7202 (xuất xứ Nhật Bản), thị trường bán rẻ hơn tới 40 triệu đồng.

Làm rõ hơn, PV đã thông qua một số bệnh viện tuyến tỉnh ở Nghệ An để xin báo giá chuẩn một số sản phẩm có tên trong Phụ lục 02 mới thấy kết quả còn chênh lệch nhiều hơn. Đơn cử như: Máy Monitor sản khoa Toitu MT 610 (xuất xứ Nhật Bản). Cùng Model MT- 610 của hãng Toitu, xuất xứ Nhật Bản với đầu dò thai đơn, cộng thêm đầu dò thai đôi và xe đẩy Inox sản xuất trong nước chỉ có tổng giá trị 118.450.000 đồng trong khi khung giá đấu thầu của Hà Tĩnh là 180.850.000 đồng.

“Đã thương thảo nhưng không được giảm giá”
Trước thực tế này, ông Nguyễn Trọng Hiếu, Phó giám đốc Sở Tài chính Hà Tĩnh cho biết: Trước đây, việc mua sắm thiết bị y tế đều do các cơ sở y tế tự tiến hành mua. Tuy nhiên, thực trạng này nảy sinh nhiều vấn đề gây bức xúc trong dư luận, trong đó có vấn đề không đồng nhất giá. Từ năm 2017, thực hiện Quyết định số 08/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Hà Tĩnh triển khai mua sắm hàng hóa theo phương thức đấu thầu tập trung. Tuy nhiên, do gặp nhiều khó khăn nên năm đầu tiên chưa triển khai được. Bước sang năm 2018, việc đấu thầu tập trung đã được triển khai và được các cơ sở đánh giá cao.

	Ai sai, người đó chịu trách nhiệm
Theo ông Nguyễn Trọng Hiếu, Phó giám đốc Sở Tài chính Hà Tĩnh, tổng gói thầu mua sắm tập trung có hơn 2.000 sản phẩm, với giá kê khai ban đầu là 621 tỷ đồng. Thế nhưng sau đấu thầu, tổng giá trị giảm xuống còn 551 tỷ đồng. Tuy nhiên, hiện tại các cơ sở chỉ mới mua sắm được trên 300 danh mục sản phẩm. Trong quá trình thực hiện, nếu phát hiện bất cập, ví dụ như Báo Giao thông phản ánh thì Sở sẽ yêu cầu các cơ quan bệnh viện làm báo cáo giải trình, ai sai người đó chịu trách nhiệm.


Nói về quy trình đấu giá tập trung, ông Hiếu cho biết, đầu tiên, các cơ sở y tế gửi danh sách và báo giá các thiết bị cần mua lên Sở Y tế. Sau khi tổng hợp, ngành Y tế trình lên Sở Tài chính. Sở Tài chính thuê đơn vị độc lập thẩm định giá, sau đó trình lên UBND tỉnh. Sau khi xem sét, UBND tỉnh sẽ giao Sở Y tế rà soát lại, cuối cùng mới đưa ra đấu thầu tổng hợp tất cả các mặt hàng. “Quá trình thực hiện được các bên, bao gồm cả Bảo hiểm xã hội, giám sát, kiểm tra chặt chẽ”, ông Hiếu nói.

Cũng theo ông Hiếu, đấu thầu mua sắm vật tư, thiết bị y tế tập trung khác với các cuộc đấu thầu thông thường là, đấu thầu tổng hợp, trọn gói tất cả các mặt hàng. Miễn sao, tổng giá trị sau đấu thầu thấp hơn tổng giá trị dự kiến của gói được đưa ra trước đó. Mặt khác, chủ thầu (Sở Tài chính) cũng không giữ tiền mà chỉ đấu thầu để đưa ra khung giá. Khung giá này là định mức tiêu chuẩn để các cơ sở y tế làm cơ sở đàm phán lúc mua sắm thiết bị. “Khung giá sau khi đấu thầu là khung giá tối ưu. Các cơ sở y tế căn cứ vào khung giá đó để đàm phán với đơn vị bán. Giá mua bán phải tối thiểu là ngang bằng chứ không được cao hơn khung. Sau khi mua, các cơ sở phải tổng hợp báo cáo lại Sở Tài chính”, ông Hiếu phân tích.

Tuy nhiên, theo tìm hiểu tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh Hà Tĩnh, tháng 3/2018, bệnh viện này có ký hợp đồng với Công ty CP Thiết bị công nghệ Hà Nội (có trụ sở ở Hà Nội) mua sắm 66 thiết bị vật tư theo Phụ lục số 02, gói thầu TB 10/2017 với tổng số tiền hơn 7,6 tỷ đồng. Trong đó, có nhiều sản phẩm mua đúng khung nhưng vẫn cao hơn giá thị trường, cá biệt có trường hợp 2 máy Monitor sản khoa Toitu MT 610, bệnh viện này mua giá kịch khung, đắt gấp đôi so với giá thị trường.

Lý giải về vấn đề này, ông Trần Nguyên Ngọc, Trưởng phòng Vật tư kỹ thuật và ông Phạm Chí Công, Trưởng phòng Tài chính kế toán bệnh viện, cho biết: Quá trình ký hợp đồng, bệnh viện cũng thương thảo, đàm phán giảm giá nhưng không được đơn vị trúng thầu giảm giá. Vì vậy, bệnh viện buộc phải mua đúng bằng giá khung của Trung tâm Tư vấn và Dịch vụ tài chính công Hà Tĩnh đưa ra.

Sỹ Hòa - Văn Thanh
Tùng Ảnh, một vùng nông thôn trù phú đẹp đến mê hồn

27/11/2018, 07:15 (GMT+7)
Sông La ... Ở đó, cảnh vật, con người vẫn chân chất mộc mạc đúng nghĩa một vùng nông thôn trù phú, an lành, khiến “Người chưa đến bao giờ/ Mà thấy thương thấy nhớ”.
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	Đời sống người dân được nâng lên cả vật chất và tinh thần


Tùng Ảnh (Đức Thọ) kiên cường mà đằm thắm tựa những ca từ nhạc phẩm “Gửi sông La”: Trai gái sông La kiên cường anh dũng/Giờ đây đang ngày đêm lao động/Cho quê nhà xanh thêm những màu xanh … Ở đó, cảnh vật, con người vẫn chân chất mộc mạc đúng nghĩa một vùng nông thôn trù phú, an lành, khiến “Người chưa đến bao giờ/ Mà thấy thương thấy nhớ”.  

“Thiên thời, địa lợi, nhân hòa”

Chút nắng nhẹ chiều đông rọi xuống những cánh cổng cây giới hàng trăm năm tuổi khiến làng quê xã Tùng Ảnh, huyện Đức Thọ (Hà Tĩnh) đẹp đến mê hồn. Tùng Ảnh nhem nhuốc của những năm hứng mưa bom, bão đạn nay đã trở thành miền quê đáng sống nức danh vùng Bắc Trung bộ nhờ “thiên thời, địa lợi, nhân hòa”. Nơi đây không chỉ là quê hương của cố Tổng Bí thư Trần Phú, chí sỹ yêu nước Phan Đình Phùng mà còn là nơi sản sinh ra hơn 330 Giáo sư, PGS, tiến sỹ qua các thời kỳ.
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	Làng khoa bảng – nơi sản sinh ra hàng chục GS, PGS, TS


Bao quanh phía Tây Tùng Ảnh là dãy núi Tùng Lĩnh, Quần Hội và dòng sông La đẹp đẽ, nên thơ đã trở thành nguồn cảm hứng sáng tác cho nhiều nhạc sĩ. Phía Đông và Nam sầm uất với nhà lầu, xe hơi dọc tuyến QL8A; hướng còn lại giáp thị trấn Đức Thọ nhộn nhịp, tạo cơ hội cho địa phương phát triển kinh doanh hàng hóa dịch vụ.

Ông Phan Tiến Dũng, Bí thư Đảng ủy kiêm Chủ tịch UBND xã bảo rằng, ở Tùng Ảnh lĩnh vực mũi nhọn và cũng được địa phương quan tâm hàng đầu là giáo dục, bởi có con người là có tất cả. Tính đến thời điểm này, ngoài 330 GS, PGS, TS đã thành danh, có những đóng góp to lớn cho xã hội như: GS Mai Trọng Nhuận, nguyên hiệu trưởng Trường ĐHQG Hà Nội; GS Mai Trọng Khoa, nguyên PGĐ Bệnh viện Bạch Mai; TS Mai Thanh Phong, hiệu trưởng trường ĐH Bách khoa TP Hồ Chí Minh…, bình quân hàng năm tỷ lệ học sinh đậu vào các trường ĐH, CĐ, trung cấp chuyên nghiệp trên địa bàn xã đạt tới hơn 80%. Đặc biệt, năm học 2016 – 2017, Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai (đặt trên địa bàn xã) là ngôi trường duy nhất của tỉnh có 100% em đậu ĐH.

Địa phương có sự quan tâm của địa phương, dòng họ có sự quan tâm của dòng họ nhưng tựu trung lại tất cả các bậc cha mẹ ở Tùng Ảnh dù là cán bộ, công nhân viên chức hay là những nông dân “đầu trần chân đất”, khó khăn đến mấyhọ cũng phải đầu tư cho con cái ăn học đàng hoàng.

Hàng năm ngoài ưu tiên nguồn lực xây dựng cơ sở hạ tầng trường học, xã Tùng Ảnh và 12 thôn cùng 9 dòng họ trên địa bàn dành hơn 1,3 tỷ đồng cho công tác khuyến học. Riêng UBND xã mở luôn sổ tiết kiệm 700 triệu đồng, hàng năm lấy lãi khen thưởng cho các học sinh đỗ đạt cao. Tính ra, quỹ khuyến học mỗi năm của xã, thôn và dòng họ cộng lại cũng lên tới trên dưới 140 triệu đồng. UBND xã còn thường xuyên kêu gọi các nhà hảo tâm giúp đỡ bằng vật chất cho các em học sinh vượt khó, học giỏi.

Làng Đông Thái nép mình bên bến Tam Soa. Địa danh này là quê hương của nhiều danh nhân, anh hùng dân tộc và các nhà khoa bảng. Từ thời phong kiến có đến 24 người đỗ đại khoa Tiến sĩ. Qua thời gian, đất học Đông Thái ghi danh thêm hàng chục GS, PGS, TS khác như: GS Phạm Đức Dương(nhà văn hóa học, Đông Nam Á học); GS, TS âm nhạc Trần Bạch Thu Hà (nguyên Giám đốc Nhạc viện Hà Nội), GS Phan Trọng Luận...

Cụ ông Phạm Đình Thưởng nay đã xấp xỉ cái tuổi Bát tuần nhưng nom còn phong độ lắm. Năm xưa cụ từng tham gia chiến đấu bảo vệ quê hương, đất nước rồi trở về làm cán bộ huyện. Sau khi kết duyên với bà Nguyễn Thị Lạc, hai ông bà sinh hạ được 5 người con 2 trai, 3 gái. Các con của ông bà lớn lên đều noi gương dòng họ Phạm lấy sự học làm trọng và nay đã trở thành những người thành đạt, có tiếng nói ở địa phương. Con gái lớn làm cán bộ huyện Đức Thọ, con trai thứ hai định cư ở Nga, con gái thứ 3 là Phó hiệu trưởng một trường THCS, con trai thứ 4 là cán bộ Bộ chỉ huy quân sự tỉnh và con gái út làm giảng viên trường CĐ nghề Việt – Đức.
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	Cụ Phạm Đình Thưởng cho biết, người dân Tùng Ảnh luôn đặt sự học làm trọng


“Truyền thống hiếu học đã ăn sâu vào trong tiềm thức của người dân Tùng Ảnh, bất kể đó là già hay trẻ, nam hay nữ, gia đình giàu có hay hộ nghèo. Cứ thế, phong trào học ĐH, Th.S, TS… trở thành “luật bất thành văn” ở địa phương từ lúc nào không hay”, cụ Thưởng cho biết.  

80 tuổi hãy còn xuân

Có nền tảng về học thức, ý thức và tiềm lực kinh tế nên mọi phong trào địa phương phát động không chỉ người trực tiếp sinh sống tại xã mà con em xa quê cũng luôn sẵn sàng ủng hộ. Đặc biệt là trong khoảng 5 năm trở lại đây, khi mà Đảng bộ và nhân dân toàn xã đang phấn đấu đạt chuẩn xã NTM kiểu mẫu vào cuối năm 2018.
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	Vệ sinh đường làng, ngõ xóm trở thành hoạt động thường ngày của người dân


	Mặc dù SXNN không phải là thế mạnh ở Tùng Ảnh, tuy nhiên địa phương này xác định đây vẫn là lĩnh vực đảm bảo an ninh lương thực. Vì vậy, năm nào Tùng Ảnh cũng dành nguồn lực tương xứng để hỗ trợ, khuyến khích nông dân tăng gia sản xuất, góp phần đưa năng suất lúa tăng lên đạt trên 3 tạ/sào. Thu nhập bình quân đầu người năm 2018 ước 44 triệu/người/năm; tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 1,1%.


Ngày xưa vườn hộ rất rộng nhưng tường rào chỉ là những dãy cây dại hoặc cây chè tàu đoạn có đoạn không. Còn bây giờ, cũng vườn hộ như thế nhưng sau khi có chủ trương khuyến khích xây dựng mô hình vườn mẫu, các hộ gia đình đều quy hoạch lại khu vực sản xuất, chăn nuôi bài bản hơn. Từ chuồng trại, hệ thống bảo vệ môi trường đến công trình tiêu úng, tưới tự động…; đồng thời, xây dựng hàng rào xanh vừa đảm bảo mỹ quan vừa “hái ra tiền” bằng các loại rau quả như: mướp đắng, mướp ngọt, bí, hoa thiên lý, chanh leo…

“Bây giờ rau ngoài vườn, gà trong chuồng, muốn ăn là có. Mục tiêu chúng tôi sản xuất chủ yếu vẫn để phục vụ nhu cầu trong gia đình, dư nữa thì đem bán tăng thu nhập”, cụ ông Phạm Đình Thưởng chia sẻ. Cụ cũng bảo rằng, nhờ môi trường sinh hoạt trong lành cộng với nguồn thực phẩm sạch nên tuổi thọ của người dân Tùng Ảnh 5 năm trở lại đây tăng lên rất cao.

Bí Thư đảng ủy, Chủ tịch UBND xã Phan Tiến Dũng cho hay, hiện trung bình tuổi thọ của người dân Tùng Ảnh đạt trên 77 tuổi. Toàn xã có đến 230 cụ trên 80 tuổi và 4 cụ trên 100 tuổi. Không chỉ sống thọ, người dân nơi đây còn sống khỏe. Rất nhiều cụ dù đã ở cái tuổi “thất thập cổ lai hy” nhưng ngày ngày vẫn ra đồng sản xuất, kinh doanh buôn bán, thậm chí tham gia làm đường giao thông, thủy lợi nội đồng. Đặc biệt, trong bối cảnh căn bệnh ung thư trở thành nỗi ám ảnh với người dân ở nhiều địa phương thì ở Tùng Ảnh số người phát hiện mang “án tử” mỗi năm giảm từ 4 – 5 người/năm.

Bình yên ở Tùng Ảnh còn được thể hiện qua cách mà người dân hưởng thụ cuộc sống. Sáng ra đồng đúng chất một nông dân “đầu trần chân đất” nhưng chiều trở về buông bỏ hết mệt nhọc, hò nhau ra đường vệ sinh ngõ xóm, uống nước chè xanh, chơi cờ tướng dưới những chiếc cổng cây giới hơn trăm tuổi.
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	Vườn hộ không chỉ sản xuất tự cung tự cấp mà còn gia tăng thu nhập cho nông dân


Tùng Ảnh chẳng cần khoe khoang, mảnh đất này đang trưởng thành từng ngày và là “địa chỉ đỏ” đón trên 100 đoàn khách trong và ngoài nước đến tham quan, học tập kinh nghiệm xây dựng khu dân cư NTM kiễu mẫu.

	Việc chỉnh trang vườn hộ ở xã Tùng Ảnh, ngoài mặt thẩm mỹ, đây còn là cơ hội để thay đổi tư duy sản xuất của người nông dân. Trước đây, khu vườn rộng gần 1.000m2 của gia đình chị Lê Thị Anh, ở thôn Châu Nội chỉ lèo tèo vài luống rau cải, rau mùi, cỏ mọc nhiều hơn rau; chuồng chăn nuôi lợn, bò đặt ngay cạnh nhà ở, gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng. Sau khi đăng ký tham gia xây dựng vườn mẫu, ngoài diện tích sử dụng làm nhà ở, hơn 500m2 còn lại được quy hoạch tách biệt khu chăn nuôi và khu sản xuất rau sạch với đủ các loại rau củ. Theo chị Anh, gần 2 năm nay, ngoài việc cung cấp thức ăn sạch cho gia đình và anh em, làng xóm, bình quân mỗi tháng khu vườn này đem lại thu nhập cho chị từ 3 – 4 triệu đồng, ngang bằng một suất lương hưu.
Ngoài gia đình chị Anh, hiện toàn xã Tùng Ảnh có 128 hộ cải tạo, chỉnh trang vườn hộ, lắp đặt hệ thống tưới và áp dụng tiến bộ khoa học vào phát triển kinh tế. Sự bài bản trong tổ chức thực hiện đã giúp 2 vườn mẫu của xã này đạt giải B, 3 vườn đạt giải C trong cuộc thi khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu cấp tỉnh, tổ chức hồi tháng 4/2018.
Đối với phát triển kinh tế thương mại dịch vụ, tính đến nay, toàn xã có 562 hộ sản xuất kinh doanh; 12 tổ hợp tác; 6 HTX và 20 doanh nghiệp hoạt động có hiệu quả, tạo công ăn việc làm cho trăm lao động địa phương, nhất là những lao động ở độ tuổi trung niên.


THANH NGA

Doanh thu du lịch Hà Tĩnh ước đạt hơn 4.000 tỷ đồng

Cập nhật: 05:29 27/11/2018

(Baohatinh.vn) - 11 tháng năm 2018, Hà Tĩnh đón gần 4 triệu lượt khách du lịch, doanh thu dịch vụ du lịch ước đạt hơn 4.000 tỷ đồng.
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Hà Tĩnh đón nhiều đoàn khách quốc tế đến tham quan, trải nghiệm tại các khu, điểm du lịch trên địa bàn

Năm 2018 được coi là năm đột phá của ngành du lịch với nhiều sự kiện quan trọng như: Lễ hội đền Chiêu Trưng - Lê Khôi; Kỷ niệm 50 năm Chiến thắng Đồng Lộc; Giải bóng chuyền VTV Cúp; các hoạt động du lịch biển...

Cùng với việc nâng cao chất lượng sản phẩm du lịch và đa dạng hóa dịch vụ, không ngừng mở mang tour tuyến, Hà Tĩnh đã thu hút số lượng lớn du khách.
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Du khách khắp cả nước đến với Khu Du lịch biển quốc gia Thiên Cầm

Theo kết quả tổng hợp của Sở VHTT&DL, tính đến cuối tháng 11 năm 2018, Hà Tĩnh đón gần 4 triệu lượt khách du lịch tham quan, trong đó 1,4 triệu khách lưu trú (tăng 18% so với cùng kỳ năm 2017). Doanh thu dịch vụ du lịch ước đạt trên 4.000 tỷ đồng, trong đó nổi bật là doanh thu dịch vụ lưu trú và ăn uống ước đạt hơn 3.664 tỷ đồng.
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Du khách rất ấn tượng với những khoảnh khắc lưu trú tại Vinpearl Hà Tĩnh

Theo Giám đốc Trung tâm Xúc tiến quảng bá du lịch Hà Tĩnh Nguyễn Văn Công, lượng khách du khách đến tham quan, nghỉ dưỡng tăng, kéo theo hoạt động dịch vụ lưu trú trên địa bàn được cải thiện đáng kể.

Thông qua hoạt động xúc tiến quảng bá du lịch, kết nối tour tuyến, ngành VHTT&DL đã chủ động giới thiệu, quảng bá các sản phẩm nông nghiệp đặc sản của Hà Tĩnh như: cam khe Mây, bưởi Phúc Trạch, kẹo Cu đơ....

Quang Sáng

Bắn khỉ ăn thịt là hành động hoang dã

Một clip gần 6 phút quay lại cảnh nhóm người giết chết một cá thể khỉ để ăn thịt được phát tán trên mạng xã hội. Người ta đã giết khỉ ăn thịt, lại còn phát trực tiếp trên mạng, thái độ đầy thách thức và tất nhiên, thấy gai người vì hành động của con người với con vật sao quá “hoang dã”.
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	Ảnh minh họa


Hành động quá “hoang dã” vì theo nội dung cuộc nói chuyện trong đoạn clip, thì sau khi bắn được cá thể khỉ, nhóm người này mang về nhà để làm thịt, mổ đầu lấy óc ăn sống.

Với dân có tiền, phải ăn óc khỉ, uống tiết rắn hổ mang chúa, rượu pha mật gấu mới là “sành điệu”.

Không chỉ vụ này, còn có nhiều vụ khác, cũng giết động vật hoang dã, buôn bán, ăn nhậu, nhưng không ồn ào mà thôi. Nhóm giết khỉ ăn thịt phát trực tiếp trên mạng, nhìn quá man rợ nên nhiều người lên án, còn biết bao vụ khác, chỉ giết và ăn nhậu trong “im lặng”, mấy ai biết.

Nói chi cho xa, tại các nhà hàng “thịt rừng” khắp nơi, không thiếu các loại thịt rừng.
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	Trưa 25.11, tài khoản Facebook có tên Phan Hợi đã phát trực tiếp cảnh nhóm người tàn nhẫn giết chết một cá thể khỉ để ăn thịt khiến nhiều người phẫn nộ.



Động vật hoang dã vẫn bị con người săn bắt hằng ngày, thú rừng vẫn được đưa từ rừng về các thành phố, để phục vụ cho thú ăn nhậu của con người, trong đó có những loại thú thuộc danh mục động vật quý, hiếm.

Người ta bất chấp khỉ, vượn hay voọc, loại có quý hiếm hay không, có người ăn nhậu là có người săn bắt. Nhiều tổ chức, chuyên gia bảo vệ động vật hoang dã đến Việt Nam, hỗ trợ tài chính, chuyên môn để giữ gìn từng cá thể động vật. Họ trân quý những tài sản thiên nhiên của Việt Nam, họ tìm mọi cách để bảo vệ những tài sản đó, trong lúc dân mình lại tìm mọi cách phá hoại.

Chỉ vì lòng tham, vì để đáp ứng nhu cầu ăn nhậu và để làm giàu, người ta phá rừng, hủy hoại các loại tài nguyên, sản vật, thú rừng. Hậu quả của hành động phá hoại thiên nhiên, tàn phá môi trường đã quá rõ, nhưng con người không lấy đó làm bài học, mạnh ai nấy làm, thân ai nấy sống, chụp giựt từng đồng tiền, bất chấp hậu quả.

Đối với vụ giết khỉ ăn thịt và phát tán clip trên mạng xã hội vừa xảy ra hôm 25.11 đã gây phẫn nộ trong cộng đồng, phải truy tìm những kẻ săn bắn và xử lý theo pháp luật.

Ông Nguyễn Quang Hào - Hạt trưởng Hạt Kiểm lâm huyện Hương Khê, Hà Tĩnh - đã nhận được đoạn video và cho biết. “Hiện chưa xác định được loại khỉ gì. Sau khi nhận được đoạn video, chúng tôi đã cho anh em tiến hành kiểm tra”. Không khó để truy ra những người giết khỉ, vì căn cứ vào hình ảnh từ clip, có thể xác định được vụ việc xảy ra tại xã Hòa Hải, huyện miền núi Hương Khê - Hà Tĩnh. Không nghiêm trị, không bảo vệ được thiên nhiên hoang dã.
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