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Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy Hà Tĩnh thông báo kết quả kỳ họp thứ 19

Cập nhật: 10:04 17/12/2018
(Baohatinh.vn) - Vừa qua, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy Hà Tĩnh đã họp kỳ thứ 19. Tại kỳ họp này, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đã xem xét, kết luận một số nội dung sau:

Tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy quyết định thi hành kỷ luật đồng chí Nguyễn Văn Bổng - nguyên Phó Bí thư Huyện ủy, nguyên Chủ tịch UBND huyện Kỳ Anh, bằng hình thức khai trừ ra khỏi Đảng, vì đã vi phạm pháp luật, bị Tòa án nhân dân cấp cao tại Hà Nội xử hình phạt tù.

Xem xét, thi hành kỷ luật một số đảng viên vi phạm:
Thi hành kỷ luật đồng chí Phạm Huy Tường - nguyên Trưởng phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Kỳ Anh, bằng hình thức khai trừ ra khỏi Đảng, vì đã vi phạm pháp luật, bị Tòa án nhân dân cấp cao tại Hà Nội xử hình phạt tù.

Xem xét, thi hành kỷ luật một số đảng viên về các vi phạm, khuyết điểm đã được kết luận tại kỳ họp thứ 17 của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy:

- Thi hành kỷ luật bằng hình thức khiển trách đối với đồng chí Nguyễn Văn Việt - Huyện ủy viên, Phó Chủ tịch UBND huyện Hương Khê;

- Thi hành kỷ luật bằng hình thức cảnh cáo; đồng thời đề nghị Ban Thường vụ Huyện ủy Hương Khê chỉ đạo xem xét, bố trí công tác khác đối với đồng chí Phan Quốc Lập - Huyện ủy viên, Trưởng phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Hương Khê.

Cũng tại kỳ họp này, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đã cho ý kiến, trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét, kết luận kiểm tra việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tại huyện Đức Thọ và huyện Nghi Xuân.

PV
Yên Hồ đại hội điểm Ủy ban MTTQ cấp xã nhiệm kỳ 2019 - 2024

Cập nhật: 16:28 17/12/2018

(Baohatinh.vn) - Ngày 17/12, xã Yên Hồ (Đức Thọ, Hà Tĩnh) tổ chức điểm Đại hội đại biểu Ủy ban MTTQ nhiệm kỳ 2019 - 2024. Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy Nguyễn Thị Gái tới dự và chúc mừng đại hội.

Đại hội diễn ra với chủ đề “Phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân, nâng cao vai trò của MTTQ, chung sức xây dựng nông thôn mới, góp phần xây dựng xã Yên Hồ giàu đẹp, văn minh”.
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Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy Nguyễn Thị Gái tặng hoa chúc mừng đại hội

Nhiệm kỳ qua, Ủy ban MTTQ xã Yên Hồ đã tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, xây dựng NTM, phong trào thi đua đoàn kết sáng tạo… Nổi bật, địa phương đã vận động nhân dân sản xuất 2 vụ lúa trong năm, duy trì 3 cánh đồng mẫu với diện tích 150ha; đảm bảo diện tích, năng suất các loại cây trồng; tập trung xây dựng vườn mẫu, chỉnh trang vườn hộ, sản xuất các loại rau màu, cây ăn quả.

Ngoài ra, Ủy ban MTTQ xã Yên Hồ cũng đã tăng cường tuyên truyền, vận động nhân dân đẩy mạnh phát triển kinh doanh, dịch vụ, đổi mới tư duy đầu tư sản xuất theo hướng hàng hóa; khai thác lợi thế của địa phương giáp với thị xã Hồng Lĩnh, có tuyến QL 8A đi qua.

Đến nay, toàn xã có 11 tổ hợp tác, 5 HTX, 5 doanh nghiệp lớn… Thu nhập bình quân đầu người tăng từ 22,4 triệu đồng năm 2013 lên 32,5 triệu đồng năm 2018. Yên Hồ đạt chuẩn NTM vào năm 2014.
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Văn nghệ chào mừng đại hội

Nhiệm kỳ qua, Ủy ban MTTQ xã đã phát huy dân chủ, phản biện xã hội, góp phần xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh; phối hợp tuyên truyền, vận động, tiếp nhận đơn thư khiếu nại và giải quyết hợp tình, hợp lý các vụ việc ngay tại cơ sở, góp phần ổn định tình hình.

Đề ra chương trình hành động nhiệm kỳ mới, Đại hội đại biểu Ủy ban MTTQ nhiệm kỳ 2019 - 2024 xã Yên Hồ tiếp tục kêu gọi các tầng lớp nhân dân đoàn kết, chung sức xây dựng xã NTM kiểu mẫu; thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống; hưởng ứng tích cực phong trào thi đua đoàn kết sáng tạo...
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Đại hội cũng đã hiệp thương cử 35 vị ủy viên Ủy ban MTTQ xã nhiệm kỳ mới.

Ngọc Thanh

Hà Tĩnh sắp có thêm nhà máy may công nghiệp xuất khẩu 23 tỷ đồng

Cập nhật: 05:32 18/12/2018

(Baohatinh.vn) - UBND tỉnh Hà Tĩnh vừa chấp thuận chủ trương đầu tư Nhà máy May công nghiệp xuất khẩu của Công ty cổ phần May xuất khẩu MTV (TP Hà Tĩnh) tại Cụm Công nghiệp Bắc Cẩm Xuyên (Cẩm Vịnh, Cẩm Xuyên) với tổng mức đầu tư 23 tỷ đồng.
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Hà Tĩnh hiện có 2 nhà máy may xuất khẩu. Trong ảnh là một ca sản xuất ở Công ty CP May Hà Tĩnh

Mục tiêu của dự án là sản xuất, kinh doanh các sản phẩm quần áo phục vụ tiêu thụ nội địa và xuất khẩu, góp phần phát triển kinh tế địa phương, tạo việc làm và thu nhập cho người lao động, tăng thu ngân sách cho nhà nước.

Quy mô dự án sẽ đầu tư xây dựng nhà máy may mặc xuất khẩu với 12 dây chuyền may công nghiệp, công suất sản xuất khoảng 750.000 - 900.000 sản phẩm/năm (giai đoạn 1 công suất 250.000 - 300.000 sản phẩm/năm; giai đoạn 2 công suất 500.000 - 600.000 sản phẩm/năm).

Về tiến độ thực hiện dự án, trong giai đoạn 1 (dự kiến hoàn thành vào tháng 12/2019) sẽ thi công xây dựng, lắp đặt máy móc thiết bị các hạng mục nhà văn phòng kết hợp nhà ăn; xưởng hoàn thiện và đóng gói; xưởng sản xuất số 1; nhà kho số 1; nhà xe; nhà bảo vệ; cổng chính; trạm điện; sân đường nội bộ, cây xanh và các hạng mục phụ trợ khác.

Giai đoạn 2 (dự kiến hoàn thành vào tháng 12/2021) thi công xây dựng, lắp đặt máy móc thiết bị các hạng mục xưởng sản xuất số 2; nhà kho số 2.

Dự kiến vào tháng 12/2021, nhà đầu tư là Công ty cổ phần May xuất khẩu MTV sẽ hoàn thành toàn bộ dự án.

HX

Tuyển dụng giáo viên ở Hà Tĩnh, vì sao chậm trễ?

Cập nhật: 12:13 17/12/2018
(Baohatinh.vn) - Năm học 2018-2019, UBND tỉnh Hà Tĩnh chủ trương tuyển dụng 410 giáo viên mầm non, tiểu học. Thế nhưng, gần 4 tháng trôi qua kể từ ngày năm học mới bắt đầu, việc tuyển dụng giáo viên vẫn chỉ dừng lại trên hồ sơ.

Chưa bổ sung giáo viên, các trường chịu khổ
Trường Tiểu học Kỳ Liên (TX Kỳ Anh) có quy mô 14 lớp nhưng chỉ có 15 giáo viên, trong đó có 12 giáo viên văn hóa, 3 giáo viên chức năng. Để đảm bảo đủ giáo viên đứng lớp, năm học 2018- 2019, trường được tỉnh cho chỉ tiêu thêm 3 giáo viên, nhưng do chưa tuyển dụng được nên hiệu trưởng và phó hiệu trưởng nhà trường phải vừa làm công tác quản lý, vừa làm chủ nhiệm.
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Việc ghép lớp do thiếu giáo viên khiến nhiều phụ huynh băn khoăn lo lắng về chất lượng dạy học. Ảnh tư liệu.
Thầy Hoàng Nhật Tiến - Hiệu trưởng Trường Tiểu học Kỳ Liên cho biết: “Để giải quyết tình trạng thiếu giáo viên khi chưa tuyển dụng bổ sung, ngay từ đầu năm học, thị xã đã cấp kinh phí hợp đồng 3 giáo viên nhưng chúng tôi không tìm ra giáo viên để hợp đồng. Thế nên cả hiệu trưởng và hiệu phó đều phải kiêm luôn công tác chủ nhiệm”.

Là một trong những địa bàn thiếu giáo viên nhiều nhất, năm học này, thị xã Kỳ Anh được tỉnh đồng ý cho tuyển 60 giáo viên, trong đó có 11 giáo viên mầm non và 49 giáo viên tiểu học nhưng do chậm trễ trong công tác tuyển dụng nên việc dạy học ở các trường chịu rất nhiều áp lực. “Mặc dù thị xã hỗ trợ nguồn cho các trường nhưng việc thuê hợp đồng giáo viên cũng rất khó. Phần vì lương hợp đồng ít ỏi, nhiều giáo viên ở xa không đủ để chi tiêu, phần còn lại giáo viên nghỉ để ôn thi” - ông Nguyễn Hữu Sum, Trưởng phòng GD&ĐT thị xã Kỳ Anh cho biết.

Tình trạng khó khăn trong công tác dạy học khi chưa tuyển dụng được giáo viên cũng diễn ra ở tất cả các huyện, thành, thị. Cô Phạm Thị Hà - Hiệu trưởng Trường Tiểu học Xuân Lộc (Can Lộc) cho biết: “Theo phân bổ của tỉnh, năm nay, trường chúng tôi được tuyển 4 giáo viên. Việc chậm trễ trong công tác tuyển dụng khiến nhà trường gặp nhiều khó khăn trong bố trí giáo viên. Dù đã lựa chọn ghép lớp ngay từ đầu năm học nhưng vẫn còn thiếu 2 giáo viên đứng lớp, trong khi nguồn của huyện chỉ cho 1 suất hợp đồng nên chúng tôi đành phải trích nguồn chi thường xuyên để hợp đồng thêm 1 giáo viên. Những lúc các giáo viên đau ốm hay có việc đột xuất xin nghỉ thì ban giám hiệu lại phải tăng cường”.
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Trường Tiểu học Quang Lộc (Can Lộc) cũng gặp nhiều khó khăn khi thiếu giáo viên đứng lớp
Việc ghép lớp cũng là giải pháp được Trường Tiểu học thị trấn Cẩm Xuyên lựa chọn để giải quyết tạm thời tình trạng thiếu giáo viên.

Anh Nguyễn Văn Phương (thị trấn Cẩm Xuyên) cho biết: “Hôm họp phụ huynh vừa rồi, tôi mới biết lớp của con đã phải ghép do cô giáo chủ nhiệm nghỉ sinh, trường thiếu giáo viên nên lớp phải chia ra để ghép vào 3 lớp khác. Điều mà phụ huynh chúng tôi lo lắng nhất là chất lượng học tập của con khi lớp đông”.

Chậm triển khai, vướng chứng chỉ ngoại ngữ
Ngay sau khi có chủ trương tuyển dụng của tỉnh, các địa phương đã thực hiện việc nhận hồ sơ tuyển dụng, xét đặc cách tuyển dụng giáo viên theo quy định. Nhưng, gần 4 tháng kể từ ngày năm học mới bắt đầu, việc tuyển dụng giáo viên ở các địa bàn vẫn chưa được thực hiện. Nguyên nhân được xác định là do quá trình rà soát đối chiếu các quy định của Bộ GD&ĐT về quy chuẩn chứng chỉ ngoại ngữ, tin học thì phần lớn các hồ sơ đều chưa đạt yêu cầu.

Về vấn đề này, nhiều hiệu trưởng và trưởng phòng GD&ĐT cũng cho rằng: Đối với các chứng chỉ này, hầu hết sinh viên mới ra trường đều chưa có vì Bộ GD&ĐT không đưa vào quy định trong đào tạo nên rất khó để đáp ứng yêu cầu.
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Hồ sơ xét tuyển giáo viên vẫn nằm chồng chất trong khi các nhà trường đang chịu áp lực về tình trạng thiếu giáo viên
Về yêu cầu chứng chỉ ngoại ngữ, tin học, liên bộ GD&ĐT và Nội vụ đã thống nhất tại Văn bản số 3755/BGĐT-GDTX ngày 3/8/2016 về việc quy đổi chứng chỉ ngoại ngữ, tin học. Nội dung của văn bản nêu rõ: Trong khi chờ xây dựng và ban hành các văn bản pháp lý để tổ chức, triển khai hoạt động của hệ thống khảo thí ngoại ngữ quốc gia, Bộ GD&ĐT đã giới thiệu 10 đơn vị được tổ chức rà soát, thi, cấp giấy chứng nhận năng lực tiếng Anh tương đương 6 bậc của khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam.

Ngoài ra, các sở GD&ĐT cũng có thể xem xét các chứng chỉ khác như TOEFL, IELTS hoặc TOEIC... để đánh giá năng lực tiếng Anh của cán bộ, công chức và viên chức. Việc chấp nhận chứng chỉ/chứng nhận năng lực ngoại ngữ nào và thời hạn áp dụng của chứng chỉ/chứng nhận là do chủ tịch UBND tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương hoặc giám đốc sở GD&ĐT (nếu được ủy quyền) xem xét, quyết định.

"Trên cơ sở quy định về chứng chỉ ngoại ngữ, ngày 6/8/2018, Sở Nội vụ đã có Công văn 921 hướng dẫn UBND các huyện, thành phố, thị xã thi tuyển số chỉ tiêu còn thiếu sau khi xét tuyển đặc cách (bằng giỏi, trình độ thạc sỹ và đã có chứng chỉ tin học, ngoại ngữ theo quy định) để sát hạch trình độ ngoại ngữ, tin học. UBND tỉnh Hà Tĩnh đã có Văn bản 8756 giao Sở GD&ĐT xác định việc công nhận chương trình ngoại ngữ. Tuy nhiên, hiện tại, việc quy đổi các chứng chỉ chưa được triển khai nên công tác tuyển dụng vẫn chưa thể thực hiện" - ông Cù Huy Cẩm, Trưởng phòng Quản lý công chức, viên chức Sở Nội vụ cho biết

Thực tế này cũng cho thấy, ngoài những chồng chéo, bất cập trong quy định và quá trình đào tạo của Bộ GD&ĐT thì nguyên nhân dẫn đến việc chậm trễ trong công tác tuyển dụng giáo viên một phần do các địa phương chưa nghiên cứu kỹ các hướng dẫn của Sở Nội vụ, của UBND tỉnh. Ngoài ra, các sở, ngành liên quan cũng chưa có sự phối hợp để đi đến thống nhất các thức tuyển dụng hay thi tuyển.

Hồ sơ xin việc của hàng trăm giáo viên vẫn còn chồng chất, trong khi nhiều trường đang chịu áp lực lớn do tình trạng thiếu giáo viên. Việc tìm giải pháp thực hiện công tác tuyển dụng đã trở thành vấn đề cấp thiết để tình trạng học sinh phải học ghép, học chung, giáo viên dạy vượt giờ và sinh viên ra trường mòn mỏi chờ việc.

Tự Kiên

Xử lý 5 đối tượng "chơi" pháo sau trận chung kết AFF Cup 2018

Cập nhật: 13:43 16/12/2018

(Baohatinh.vn) - Tối 15/12, trong khi người dân Hà Tĩnh mừng chiến thắng của ĐT Việt Nam lành mạnh, văn minh thì vẫn còn những đối tượng lợi dụng để đốt pháo, gây mất trật tự.
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Một trong 5 đối tượng nổ pháo bị lực lượng chức năng bắt giữ (Ảnh: Đăng Bình).

Tuần tra, kiểm soát trên các tuyến đường nội thành như: ngã tư Trần Phú giao Hải Thượng Lãn Ông, đường Xô Viết Nghệ Tĩnh, Công an TP Hà Tĩnh đã phát hiện 5 đối tượng mang theo các loại pháo thông dụng như pháo hoa, pháo diêm để nổ.

Ngay sau khi được đưa về trụ sở, danh tính các đối tượng được xác định gồm: Nguyễn Huy Thục (SN 1992, xã Thạch Tiến, huyện Thạch Hà), Dương Thế Dương (SN 1988, trú tại xã Tượng Sơn, Thạch Hà), Nguyễn Đăng Bình (SN 1996, trú tại Thạch Kênh, Thạch Hà), Phạm Văn Khánh (SN 2004, trú tại xóm 3, xã Cẩm Quan, Cẩm Xuyên), Phạm Hữu Công (SN 1970, trú tại KP Hợp Tiến, phường Thạch Linh, TP Hà Tĩnh).

Công an thành phố đã lập hồ sơ xử lý hành chính và thông báo về các địa phương nhằm răn đe các đối tượng, bảo đảm ANTT dịp Tết Nguyên đán 2019.

Anh Tấn

Đoàn nhà văn Rumani tham quan các khu di tích ở Nghi Xuân

Cập nhật: 18:18 17/12/2018
(Baohatinh.vn) - Ngày 17/12, Hội Nhà văn Việt Nam cùng đoàn đại biểu Hội Nhà văn Rumani do nhà văn Eugen Uricaru - nguyên Chủ tịch Hội Nhà văn Rumania dẫn đầu đến tham quan Khu lưu niệm Nguyễn Du và Khu di tích Nguyễn Công Trứ (Nghi Xuân, Hà Tĩnh).
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Tại Khu lưu niệm Nguyễn Du, đoàn nhà văn nước ngoài đã được tìm hiểu và nghe giới thiệu về các công trình kiến trúc; được cung cấp những tư liệu về nguồn gốc, quá trình hình thành, phát triển, truyền thống văn hóa, khoa bảng của dòng họ Nguyễn Tiên Điền; cuộc đời, sự nghiệp, những đóng góp của Đại thi hào Nguyễn Du.
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Đoàn đã đến dâng hương, tham quan Khu di tích Nguyễn Công Trứ
Đoàn cùng Hội Liên hiệp VHNT Hà Tĩnh, lãnh đạo huyện Nghi Xuân đã đến dâng hương tại Khu di tích Nguyễn Công Trứ (thôn Lam Thủy, xã Xuân Giang).

Các nhà văn Rumani bày tỏ sự ngưỡng mộ trước nhân cách, tài năng của danh nhân Nguyễn Công Trứ - một nhà chính trị, quân sự, kinh tế và một nhà thơ lỗi lạc trong lịch sử Việt Nam cận đại.

	Hội Nhà văn Việt Nam và Hội Nhà văn Rumani có mối quan hệ mật thiết từ những năm cuối thập niên 50 của thế kỷ trước. Sự ủng hộ và giúp đỡ quý báu về vật chất lẫn tinh thần của những người công tác trong ngành văn hóa, văn học Rumani đối với Hội Nhà văn Việt Nam đã góp phần giúp mối quan hệ giao lưu văn hóa, văn học giữa hai nước không ngừng phát triển. Đây là lần đầu tiên đoàn các nhà văn Rumani đến với Hà Tĩnh


Linh Châu

Cậu học trò lớp 4 Hà Tĩnh vô địch Cuộc thi quốc tế UCMAS 2018

Cập nhật: 05:44 18/12/2018
(Baohatinh.vn) - Tại Cuộc thi Học sinh giỏi quốc tế chương trình “Bàn tính và số học trí tuệ UCMAS” lần thứ 23 vừa diễn ra tại Malaysia, em Nguyễn Nhật Huy (lớp 4B, Trường Tiểu học Bắc Hà, TP Hà Tĩnh) xuất sắc giành danh hiệu vô địch nhóm B - cấp độ cơ bản (7 tuổi trở lên).
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Em Nguyễn Nhật Huy cùng chiếc cúp vô địch tại Cuộc thi UCMAS quốc tế 2018
Tham dự phần thi nhìn tính, trải qua các bài thi có độ khó cao, Nhật Huy đã bình tĩnh, tự tin hoàn thành xuất sắc phần thi của mình.
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Các thí sinh tham gia phần thi nhìn tính. Ảnh: ucmasvietnam.com
Với việc vượt qua 3.000 thí sinh đến từ 78 quốc gia trên thế giới, ngôi vô địch trong lần đầu tiên được trải nghiệm một kỳ thi quốc tế là phần thưởng xứng đáng cho sự quyết tâm và nỗ lực luyện tập hết mình của Nguyễn Nhật Huy.
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Nguyễn Nhật Huy chụp ảnh cùng cô giáo và các bạn đạt giải
Cô Lê Thị Lê Na - Giáo viên chủ nhiệm em Nguyễn Nhật Huy cho biết: “Từ nhỏ Huy đã có tư duy nhạy bén và đặc biệt là đam mê, thích thú với việc khám phá khoa học, đặc biệt là Toán học. Nhận thấy khả năng của Huy, nhà trường và giáo viên đã cố gắng bồi dưỡng, nâng cao kiến thức nhờ đó em đã biết phát huy sự nhạy bén và khả năng tính toán lên rất nhanh”.
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Ban giám hiệu Trường Tiểu học Bắc Hà chúc mừng kết quả của em Nhật Huy đạt được
Chia sẻ về phương pháp học tập của mình, Nhật Huy cho biết: “Trong việc học em thường có một thời khóa biểu hợp lý và khi đã ngồi vào bàn học thì chỉ tập trung vào các công việc đề ra. Trong các môn học em đặc biệt thích môn Toán vì nó giúp em có thể tư duy và thể hiện khả năng tính toán của mình…”.

Được biết, ngoài Nhật Huy, tại kỳ thi Học sinh giỏi quốc tế UCMAS 2018 vừa qua, Hà Tĩnh còn có em Nguyễn Hoàng Bảo Ninh (học sinh lớp 5B, Trường Tiểu học Nguyễn Du, TP Hà Tĩnh) cũng xuất sắc giành danh hiệu Á quân 1 - Cấp độ Trung cấp A.

	Cuộc thi Học sinh giỏi Quốc tế UCMAS từ lâu đã là một hoạt động thường niên của hệ thống UCMAS, thu hút hàng ngàn học sinh từ 78 Quốc gia tham dự. Đây cũng chính là hoạt động được mong chờ nhất trong năm của hệ thống UCMAS trên toàn thế giới.
Cuộc thi bao gồm 3 phần thi chính: Nhìn tính, nghe tính và Flash. Đây không chỉ là đấu trường trí tuệ lớn nhất hành tinh nơi mà các bạn nhỏ được thử sức, đấu trí mà còn là dịp để các bạn nhỏ thể hiện: sự tập trung cao độ giữa môi trường đa văn hóa, đa ngôn ngữ, tự tin vượt qua giới hạn bản thân để tranh tài cùng bạn bè quốc tế.
Ngày 9 và 10 tháng 12 năm 2018 vừa qua, Cuộc thi học sinh giỏi Quốc tế UCMAS lần thứ 23 đã diễn ra tại UNITEN, Kuala lumpur – Malaysia với sự tham gia của 3000 thí sinh đến từ 78 nước khác nhau. Đoàn Việt Nam với 46 chiến binh nhỏ xuất sắc đã chiến đấu hết mình và dành được những giải thưởng lớn trong cuộc thi.


Lê Tuấn

Hà Tĩnh: Hàng trăm công nhân ngưng việc vì chậm lương

Thứ Ba, 18/12/2018 06:37 GMT+7

(PLO) - Ngày 17/12, hàng trăm công nhân Công ty CP May xuất khẩu Hồng Lĩnh (Cụm Công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp Nam Hồng, phường Đậu Liêu, thị xã Hồng Lĩnh) đã ngưng việc tập thể để phản đối công ty chậm trả lương.
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Hàng trăm công nhân ngưng việc đòi lương

Theo hợp đồng lao động đã ký kết giữa hai bên thì vào ngày 15 hàng tháng là ngày công ty trả lương. Song đến chiều ngày 15/12, công ty vẫn không thanh toán lương như cam kết. Vì quá bức xúc, sáng 16/12, nhiều công nhân đã chất vấn lãnh đạo công ty thì được hứa hẹn sẽ trả vào ngày 25/12. Do không đồng tình với phương án này nên vào sáng ngày 17/12, hàng trăm công nhân của công ty đã ngừng việc đòi quyền lợi.

Ông Lê Quốc Thịnh, Chủ tịch HĐQT Công ty CP May xuất khẩu Hồng Lĩnh cho biết, do công ty hiện đang gặp khó khăn về tài chính vì chưa được ngân hàng giải quyết cho thế chấp vay vốn và chưa thu được nguồn vốn trong các hợp đồng với đối tác.  

Thương Mến

Lý do bất ngờ khiến Cty May Hồng Lĩnh chậm trả lương công nhân
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Thứ Ba, ngày 18/12/2018 06:11 AM (GMT+7)

(Dân Việt) Đại diện Công ty Cổ phần May Hồng Lĩnh giải thích lý do chậm trả lương khiến nhiều công nhân ngừng việc.

   Sáng 17.12, nhiều công nhân Công ty CP May xuất khẩu Hồng Lĩnh (cụm Công nghiệp – Tiểu thủ công nghiệp Nam Hồng, phường Đậu Liêu, thị xã Hồng Lĩnh, tỉnh Hà Tĩnh) đã dừng việc và tập trung trước cổng công ty để phản đối vì bị chậm lương.

Nói với Dân Việt, công nhân Đoàn Thị Thu Hương bức xúc: “Chồng tôi mất, tôi một mình nuôi hai con nên trông chờ hết vào đồng lương. Con tôi ốm, nằm viện xin nghỉ họ không cho nhưng làm thì không trả lương. Lãnh đạo Công ty cứ hứa lên xuống”.

Chị Hương cho biết, chị được ký hợp đồng 15 tháng, lương cơ bản 2,76 triệu đồng, 300.000 tiền chuyên cần và 100.000 đồng tiền xăng xe. "Cả thảy chỉ có vậy" - chị Hương nói.

Còn anh Nguyễn Sơn, trú tại xã Thanh Lộc, huyện Can Lộc (Hà Tĩnh) thì nói: Sau hơn 1 tháng vào làm tại công ty, do chậm trả lương, tôi cùng nhiều công nhân khác viết đơn xin nghỉ việc từ ngày 25.11. Khi xin nghỉ việc, phía công ty viết giấy hẹn ngày 15.12 này sẽ trả lương nhưng đến ngày đi nhận thì doanh nghiệp thông báo chưa có tiền.
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Nhiều công nhân tụ tập phản ứng công ty.

Liên quan đến vấn đề này, ông Lê Quốc Thịnh  - Chủ tịch HĐQT Công ty May Hồng Lĩnh viện lý do: “Không phải doanh nghiệp chiếm dụng tiền lương công nhân. Công ty hiện nay đang vướng về thủ tục xác định tài sản trên đất do xây nhà xưởng vi phạm hành lang quy hoạch mở rộng đường giao thông nên chưa được ngân hàng giải quyết cho thế chấp vay vốn nên chậm tiền với công nhân".
Chiến sỹ PC08 Hà Tĩnh lập thêm thành tích cuối năm

(TBDN)Tổ tuần tra kiểm soát 1.8 (Phòng cảnh sát giao thông tỉnh Hà Tĩnh) phối hợp cùng công an huyện Hương Sơn (Hà Tĩnh) vừa bắt quả tang 6 người đang có hành vi đánh bài ăn tiền bằng hình thức đánh liêng tại phòng ngủ của một quán cơm trên địa bàn huyện Hương Sơn.

Theo đó, vào khoảng 23h20 ngày 10/12, tổ tuần tra kiểm soát 1.8 (Phòng cảnh sát giao thông tỉnh Hà Tĩnh) phối hợp cùng công an huyện Hương Sơn (Hà Tĩnh) bắt quả tang một nhóm người đang có hành vi đánh bài ăn tiền bằng hình thức đánh liêng tại phòng ngủ của quán cơm Thắm Sơn (thuộc thôn Hoà Tiến, xã Sơn Tiến, huyện Hương Sơn).  

Tiến hành kiểm tra, tổ công tác phát hiện và thu giữ trên chiếu bạc một bộ bài tú lơ khơ 52 lá và số tiền trên chiếu là 5.820.000 đồng, tiến hành kiểm tra trong người các đối tượng phát hiện thu giữ hơn 11 triệu đồng. 
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Các đối tượng tham gia đánh bạc.
“Xét thấy hành vi của các đối tượng trên là vi phạm pháp luật nên tổ công tác tiến hành lập biên bản bắt người phạm tội, thu giữ và niêm phong những vật chứng có liên quan”, một cán bộ trong tổ công tác nói.

Các đối tượng được xác định: Nguyễn Đức Tùng (SN 1988, trú tại xã Xuân Lam, huyện Nghi Xuân, tỉnh Hà Tĩnh), Trần Xuân Thông (SN 1992), Lê Đình Tuấn (SN 1987, cùng trú tại xã Sơn Thọ, huyện Vũ Quang, tỉnh Hà Tĩnh), Trần Viết Bang (SN 1988), Trần Văn Thống (SN 1984, cùng trú tại xã Mỹ Lộc, huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh) và Nguyễn Tiến Hoá (SN 1976, trú tại huyện Thạch Hà, tỉnh Hà Tĩnh).

Mới đây, tại km535, tổ công tác tuần tra kiểm soát 6.1 (Phòng Cảnh sát giao thông tỉnh Hà Tĩnh) do Đại uý Nguyễn Tuấn Anh làm tổ trưởng, phát hiện xe ô tô khách BKS 73B 006.35 do Hoàng Đại Dương (SN 1970, trú tại Hải Trạch, Bố Trạch, Quảng Bình) điều khiển đang lưu thông theo hướng Bắc-Nam có dấu hiệu nghi vấn nên đã yêu cầu dừng lại để kiểm tra. 
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Tổ công tác lập biên bản sự việc.
Quá trình kiểm tra, phát hiện trong khoang chở khách có túi hàng chứa 06 hộp pháo hoa do nước ngoài sản xuất. Tổ công tác đã tiến hành lập biên bản sự việc và bàn giao cho đội công an kinh tế (Công an huyện Cẩm Xuyên) điều tra xử lý theo quy định.

 

Cẩm Kỳ
Bắn pháo hoa chào năm mới tại huyện đạt chuẩn Nông thông mới đầu tiên của Hà Tĩnh

(Dân trí) Chào mừng nhiều sự kiện văn hóa lớn trên địa bàn, trong đó có 2 sự kiện, kỷ niệm 240 năm ngày sinh danh nhân Nguyễn Công Trứ, đón Bằng công nhận huyện đạt chuẩn Nông thôn mới đầu tiên của tỉnh, UBND tỉnh Hà Tĩnh đã đồng ý, ủy quyền cho UBND huyện Nghi Xuân tổ chức bắn pháo hoa tầm thấp trong đêm cuối năm 2018.

Nguồn tin từ UBND tỉnh Hà Tĩnh cho hay, nhằm tạo không khí phấn khởi, vui tươi cho nhân dân nhân dịp Kỷ niệm 240 năm ngày sinh Danh nhân Nguyễn Công Trứ, huyện Nghi Xuân đón Bằng công nhận huyện đạt chuẩn Nông thôn mới và chào mừng năm mới 2019, hướng tới Kỷ niệm 550 năm thành lập huyện, UBND tỉnh Hà Tĩnh đã đồng ý ủy quyền UBND huyện Nghi Xuân tổ chức bắn pháo hoa tầm thấp với số lượng 120 giàn (thùng) trong đêm giao thừa Tết nguyên đán Kỷ hợi 2018.
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	Nghi Xuân, huyện đầu tiên của Hà Tĩnh về đích huyện Nông thôn mới.


Theo UBND tỉnh Hà Tĩnh, kinh phí dùng cho hoạt động bắn pháo hoa tầm thấp này hoàn toàn từ nguồn xã hội hóa. Thời gian bắn từ 21h30 đến 2h45 ngày 31/12/2018, địa điểm bắn là sân thượng nhà làm việc 3 tầng UBND huyện Nghi Xuân.

UBND tỉnh giao UBND huyện Nghi Xuân chịu trách nhiệm đảm bảo an ninh trật tự và tuyệt đối an toàn về người và tài sản trong quá trình diễn ra bắn pháo hoa.

Giao Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh phối hợp, hướng dẫn UBND huyện Nghi Xuân tổ chức vận chuyển, lưu giữ, bắn pháo hoa đúng quy định, đảm bảo an toàn tuyệt đối.

Công an tỉnh chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan và UBND huyện Nghi Xuân chỉ đạo các lực lượng đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông, phòng cháy chữa cháy trước, trong và sau khi diễn ra bắn pháo hoa.

Với quyết định nêu trên, Nghi Xuân trở thành huyện đầu tiên của tỉnh Hà Tĩnh được phép bắn pháo hoa tập trung phục vụ nhân dân trong đêm giao thừa.

Trước đó, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã ký công nhận huyện Nghi Xuân đạt chuẩn Nông thôn mới năm 2018 tại Quyết định số 1709/QĐ-TTg ngày 10/12/2018. Theo quyết định trên, đây là huyện đầu tiên của tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn Nông thôn mới và trước thời hạn 2 năm. Qua thăm dò ý kiến về chỉ số hài lòng của người dân, Toàn huyện (17 xã) có 9.537/28.458 hộ dân được lấy ý kiến với 9 nội dung xây dựng huyện nông thôn mới thì tỷ lệ hài lòng chiếm 93%; tỷ lệ chưa hài lòng chiếm 7%.

Huyện Nghi Xuân đang trở thành điểm sáng trong xây dựng NTM và là điểm đến tham quan học tập kinh nghiệm xây dựng nông thôn mới của các địa phương trên toàn quốc.

Tác giả: Hà Phương

Hà Tĩnh: Ngang nhiên 'bức tử' Eo Bạch

18 hộ kinh doanh mực nhảy Vũng Áng đã xây dựng nhà bè kiên cố trái phép, tự ý xẻ núi lấy đá làm bờ kè chắn sóng tại Eo Bạch (Hà Tĩnh) nhưng chính quyền địa phương không có biện pháp xử lý, ngăn chặn.
(Đườnglink: https://video.thanhnien.vn/thoi-su/sai-pham-tai-khu-kinh-doanh-muc-nhay-noi-tieng-ha-tinh-123497.html)
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	Kè chắn sóng lấn biển trái phép
Ảnh: PHẠM ĐỨC


Theo tìm hiểu của PV, ngày 22.11.2017, UBND tỉnh Hà Tĩnh phê duyệt quy hoạch xây dựng khu bè nổi kinh doanh hải sản tại khu vực Eo Bạch (thôn Hải Phong, xã Kỳ Lợi, TX.Kỳ Anh, Hà Tĩnh) để thu hồi diện tích mặt nước tại khu vực cảng Vũng Áng phục vụ dự án xây dựng cầu cảng số 3 và số 4 mà 18 hộ dân xã Kỳ Lợi (TX.Kỳ Anh) “chiếm dụng” trái phép để kinh doanh bè nổi mực nhảy Vũng Áng suốt thời gian qua.

Trên cơ sở quy hoạch chi tiết của UBND tỉnh, UBND TX.Kỳ Anh giao Trung tâm dịch vụ hạ tầng và môi trường đô thị TX.Kỳ Anh làm chủ đầu tư, huy động 100% nguồn lực xã hội hóa để xây dựng dự án hạ tầng khu bè nổi kinh doanh hải sản đặt tại Eo Bạch.

Trong quy hoạch của dự án, các hộ kinh doanh chỉ được phép làm nhà bè nổi bằng sắt, ván gỗ như tại vị trí cũ trước đây. Còn chủ đầu tư sẽ cho xây dựng 6 hạng mục: đường giao thông ven biển dài 593 m; kè mái ta luy tuyến đường; hệ thống thoát nước; đường điện; bãi đỗ xe; đường ống cấp nước; hàng rào.

Đến giữa tháng 5, sau khi dự án được hoàn thành, 18 hộ kinh doanh bốc thăm vị trí và tiến hành di dời đến khu vực kinh doanh hải sản tại Eo Bạch. Tuy nhiên, thay vì làm bè nổi theo quy hoạch, cả 18 hộ kinh doanh mực nhảy đã tự ý cho xây dựng nhà bè kiên cố bằng bê tông, cốt thép trái với quy hoạch được cấp phép.

Đặc biệt, các hộ này còn tự ý đưa máy móc đến “khai thác” đá hộc dưới chân núi Eo Bạch, phía sau đền thờ Thánh mẫu Nguyễn Thị Bích Châu (tên gọi khác là đền Bà Hải) khiến quang cảnh phía sau ngôi đền linh thiêng này trở nên nhếch nhác. Đá lấy từ chân núi được đổ lấn xuống mặt biển, làm thành một đoạn bờ kè chắn sóng dài khoảng hơn 100 m, chạy vòng phía sau các nhà bè kinh doanh mực nhảy.

Theo ghi nhận của PV, việc tự ý “xẻ thịt” chân núi Eo Bạch của các hộ kinh doanh vô tình mở ra một con đường dài khoảng 500 m, rộng khoảng 3 m ngay dưới chân núi Eo Bạch. Chân núi bị khoét sâu lộ ra nhiều vách đá dựng đứng, nguy cơ xảy ra sạt lở bất cứ lúc nào nếu có mưa bão. Đáng nói, việc khai thác đá của các hộ diễn ra trong thời gian khá lâu nhưng không bị chính quyền địa phương ngăn chặn.

Ông Phan Văn Thành, Giám đốc Trung tâm dịch vụ hạ tầng và môi trường đô thị TX.Kỳ Anh, khẳng định việc người dân xây dựng nhà bè kiên cố trái phép và lấy đá dưới chân núi Eo Bạch lấp biển làm kè chắn sóng đã được đơn vị này phát hiện và báo chính quyền địa phương. “Việc đó là dân tự phát, chúng tôi cản nhưng không được và đã báo cáo cho UBND xã Kỳ Lợi”, ông Thành nói.

Trả lời PV Thanh Niên, ông Phan Duy Vĩnh, Phó chủ tịch UBND TX.Kỳ Anh, thừa nhận trong quá trình thực hiện công trình, người dân tự ý đổ cọc nhồi, xây hạ tầng kiên cố là vi phạm, đi ngược lại chủ trương của thị xã. Sự việc này thị xã biết, có chỉ đạo, nhưng do vị trí tại Eo Bạch có sóng to, nếu người dân làm lồng bè như trước đây thì chỉ một thời gian ngắn sẽ bị sóng đánh hỏng. Về mặt quản lý nhà nước thì thị xã thừa nhận sai.

“Chúng tôi thừa nhận việc người dân lấy đá dưới chân núi để làm kè chắn sóng không có trong chủ trương nhưng cơ quan chức năng phát hiện muộn. Chúng tôi sẽ cho kiểm tra, làm rõ trách nhiệm của các bên. Sai chỗ nào thì chúng tôi sẽ thông tin thêm. Trong phương án đã được bàn bạc, thì giai đoạn 2 của dự án mới làm đê chắn sóng”, ông Vĩnh nói.
Phạm Đức

Hà Tĩnh: Con đường “khốn khổ” nằm trong xã đã về đích nông thôn mới

(CLO) Mặc dù, Sơn Lộc là một trong 33 xã đã về đích nông thôn mới năm 2017 của tỉnh Hà Tĩnh. Thế nhưng, nhiều năm qua người dân tại xã này vẫn phải chịu khổ sống chung với con đường đất sỏi đã xuống cấp trầm trọng.

Mùa nắng, bụi đất phủ kín đường đi. Mùa mưa, đất biến dạng nhão nhoét, sình lầy, ảnh hưởng rất lớn đến việc đi lại, sản xuất, buôn bán của bà con nơi đây. Con đường “khổ ải” này nằm ở vị trí giáp ranh giữa xã Sơn Lộc (huyện Can Lộc) và xã Ngọc Sơn (huyện Thạch Hà) có chiều dài khoảng 3km. Tuyến đường được coi là huyết mạch giao thông chính của người dân 2 xã, với mật độ phương tiện lưu thông rất lớn.
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Mỗi lần đi qua các tài xế phải gồng mình tránh được những “hố voi” tử thần. Ảnh: P.V

Quãng đường tuy ngắn nhưng dường như mỗi lần đi qua các tài xế phải gồng mình, thấp thỏm điều khiển phương tiện làm sao để tránh được những “hố voi” tử thần. Đây quả là một thử thách không hề đơn giản, nhiều người lớn tuổi và trẻ em phải xuống xe dắt bộ vì sợ tai nạn.

Nhận thấy những bất cập trong việc đi lại, chính quyền hai địa phương xã Sơn Lộc và xã Ngọc Sơn đã nhiều lần huy động nội lực để cải tạo lại mặt đường. Nhưng thực tế,  nhiều “hố voi”, “ổ gà” với độ sâu từ 15 đến 30cm vẫn xuất hiện dày đặc trên tuyến đường khiến cho cuộc sống đi lại của người dân gặp muôn vàn khó khăn, vất vả.
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Đã có nhiều trường hợp học sinh bị té ngã ướt hết cả quần áo và sách vở. Ảnh: P.V
Chỉ tay về phía con đường, bà Thái Thị Thủy, trú tại thôn Đập Lả, xã Sơn Lộc lắc đầu nói: “Hơn 25 năm rồi, con đường này vẫn vậy, vẫn chỗ lồi, chỗ lõm, mưa xuống thì tạo thành các mảng nước lớn phủ hết cả mặt đường. Học sinh 2 xã đi học về, qua tuyến đường này nhiều trường hợp bị té ngã ướt hết cả quần áo và sách vở, tội nghiệp lắm chú ạ. Chưa kể đến trường hợp xe tải chở vật liệu qua đây bị mắc lầy không đi được. Đến mùa thu hoạch nông nghiệp, xe cộ bà con tiếp cận để chở lúa, chở khoai về rất khó khăn. Người dân chúng tôi cũng khổ nhiều rồi, chỉ mong muốn các cấp chính quyền quan tâm sửa chữa, cải tạo lại con đường để bà con đi lại dễ dàng hơn.”
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Mỗi khi mưa xuống, nước phủ hết cả mặt đường. Các phương tiện lưu thông rất khó khăn. Ảnh: P.V

Qua theo dõi một thời gian, đáng báo động hơn nữa đó chính là tình trạng xe tải và ô tô sau khi không di chuyển được qua tuyến đường này, cánh tài xế đã tìm cách đi đường vòng, luồn lách phương tiện vào các đường bê tông thôn xóm gây nguy hiểm cho người dân sinh sống ở đây. Đồng thời, về lâu dài sẽ ảnh hưởng đến chất lượng các tuyến đường nông thôn mới.

Theo tìm hiểu của PV thì tuyến đường này đã nhiều lần được các cấp, các ngành của huyện Can Lộc về kiểm tra, đo đạc để làm lại. Nhưng tính đến thời điểm này thì mọi chủ trương, thủ tục vẫn “án binh bất động” vì một câu chuyện quá cũ "chưa bố trí được nguồn vốn xây dựng..."
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Nhiều "ổ voi", "ổ gà" xuất hiện dày đặc trên tuyến đường. Ảnh: P.V

Chia sẻ với PV, ông Nguyễn Anh Sơn - Chủ tịch UBND xã Sơn Lộc cho biết chính quyền địa phương đã nhiều lần đề cập vấn đề này với huyện Can Lộc và tỉnh Hà Tĩnh.

“Tại các cuộc họp, cử tri đã có rất nhiều ý kiến kiến nghị về thực trạng xuống cấp của tuyến đường liên xã này. Chúng tôi cũng có nhiều văn bản gửi cấp trên đề nghị xem xét, bố trí nguồn vốn để duy tu, bảo dưỡng tuyến đường nhưng đến nay vẫn chưa có hồi âm. Chính quyền xã chỉ có thể giải quyết bằng biện pháp tạm thời là đổ xỉ để vá lại những hố bị xuống cấp nghiêm trọng, để phương tiện có thể đi qua. Nhưng sau một vài tuần, thực trạng xuất hiện nhiều hố sâu nham nhở lại quay trở lại.” – ông Sơn nói.

Thiết nghĩ, để phát huy hơn thành quả “nông thôn mới”, nâng cao mọi mặt đời sống người dân vùng nông thôn, góp phần đưa tỉnh Hà Tĩnh phát triển. Chính quyền huyện Can Lộc và huyện Thạch Hà cần quan tâm hơn đến đời sống người dân vùng giáp ranh giữa hai địa phương này.

          Minh Hà
KKT Cửa khẩu cầu Treo lâm cảnh “chợ chiều”: Ngậm ngùi thời vàng son!

07:30 - Thứ hai, 17/12/2018

KTNT Khu kinh tế (KKT) Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo từng là niềm tự hào của huyện Hương Sơn (Hà Tĩnh). Tuy nhiên, gần đây, nhiều doanh nghiệp giải thể, một số nhà đầu tư tạm dừng hoạt động, kinh doanh buôn bán èo uột khiến KKT ngày thêm ảm đạm.
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Từng được xem là “trái tim” của KKT nhưng thị trấn Tây Sơn nay đìu hiu, không còn sôi động
Buồn tênh nơi “trái tim” KTT
Nằm ở cửa ngõ KKT Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, thị trấn Tây Sơn (Hương Sơn) từng được xem là “trái tim” của KTT, đây cũng là trạm trung chuyển hàng lớn của Hà Tĩnh và khu vực.

Một thương nhân từng buôn bán đồ điện tử tại thị trấn Tây Sơn cho hay, những năm 2000, đồ điện tử tràn vào nước ta, người dân nhanh chóng chớp cơ hội qua nước bạn Lào tìm mối giao thương, việc thông thương qua cửa khẩu khá dễ dàng. Hàng hóa nhập về một số được chuyển xuống miền xuôi, số khác bày bán khắp các con phố nên Tây Sơn rất nhộn nhịp.

Qua thời buôn bán đồ điện tử, họ chuyển sang buôn lúa gạo, nước ngọt và đặc biệt là gỗ trắc. Thương nhân buôn gỗ được đánh giá là giàu có hơn cả ở thị trấn phố núi này. Ăn nên làm ra, người dân thị trấn đua nhau xây nhà, những ngôi nhà 2 - 3 tầng san sát mọc lên, giá vật liệu đẩy lên cao vút.

“Hầu hết các loại xe như Rolls Royce, Ferrari, Bently, Poscher... đều được các thương nhân giàu có mua sắm, chạy khắp thị trấn. Nhà cửa ở đây phần lớn làm theo kiểu Thái, Lào. Thời kỳ đầu rất lạ mắt, người ta đua nhau xây dựng, cứ thế trong khoảng 3 năm, từ thị trấn nhà cửa lụp xụp biến thành những góc phố phồn hoa”, một người dân tại thị trấn chia sẻ.

Bên cạnh đó, những đám cưới “khủng” được tổ chức khiến dư luận xôn xao một thời như đám cưới con trai nữ đại gia Nguyễn Thị Liễu vào năm 2012, quy tụ hàng chục siêu xe và những ca sỹ nổi tiếng trong, ngoài nước tham gia.

Tuy nhiên, khác với những năm tháng đó, chúng tôi trở lại thị trấn Tây Sơn vào những ngày cuối năm 2018, không khí nay đìu hiu, buồn tênh đến lạ thường.

Ngồi lặng lẽ bên ly cà phê ở một góc đường, một người dân chép miệng: “Còn nhớ những năm trước xe cộ chạy suốt ngày đêm, nhưng bây giờ Tết gần đến mà không khí buôn bán, giao thương vẫn đìu hiu như ngày thường. Trung tâm thương mại Tây Sơn được xem là chợ buôn bán sầm uất các loại đồ Thái, Lào bây giờ người bán nhiều hơn người mua”.

Nhiều người dân ở đây cho biết, hiện nay hàng hóa trong nước đã bão hòa, mua về bán ra không có lời nên số người kinh doanh giảm hẳn. Nhiều con phố sầm uất nay lặng như tờ, người dân chuyển sang nghề khác hoặc vào Nam kiếm sống.
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Trung tâm thương mại Tây Sơn không còn nhộn nhịp giao thương như trước.
Vắng vẻ, đìu hiu
Đường lên KKT Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo cách thị trấn Tây Sơn khoảng 40km, KKT này từng được Thủ tướng Chính phủ xác định là một trong 9 KKT trọng điểm giai đoạn 2016-2020. Bên cạnh các lợi thế về sản xuất nông nghiệp, Hương Sơn cũng luôn xác định lợi thế thương mại - dịch vụ và chú trọng quan tâm đến KKT CKQT Cầu Treo. Nhiều năm liền, KKT phát triển, đời sống người dân thay đổi trông thấy.

Chủ tịch UBND thị trấn Tây Sơn Nguyễn Kim Hảo cho biết: Trên địa bàn KKT hiện có hơn 2.000 hộ kinh doanh cá thể, nhưng trên thực tế, hầu hết chỉ hoạt động nhỏ lẻ, không đáng kể. Thực tế hiện nay, hàng điện lạnh, điện tử, mỹ phẩm... liên doanh trong nước chất lượng tốt và gần như bão hòa nên các hộ kinh doanh mặt hàng này cũng rất khó khăn. Bên cạnh đó, vì không còn được miễn thuế như trước nên hàng nhập về phải chịu thuế cao hơn, khiến người kinh doanh đã khó lại càng khó thêm.

Cũng theo ông Hảo, hoạt động buôn bán qua cửa khẩu giảm, khách qua lại theo đó cũng giảm mạnh. Thậm chí, một số người trước đây đi buôn hàng Thái, hàng Lào, nay đã giải nghệ về… bán rau, bán xôi!

Một thực tế buồn ở KKT Cầu Treo trong vài năm lại đây là nhiều doanh nghiệp, hộ gia đình “bể nợ” nặng vì buôn bán gỗ. Khi nước bạn Lào thực hiện chính sách đóng cửa rừng, nhiều doanh nghiệp đã mắc kẹt gỗ phía bên kia không nhập về được. Một số khác, trước đây thu gom gỗ trắc buôn bán nhưng sau đó, loại gỗ này “rớt” giá liên tục. Hàng chục gia đình bị phát mại tài sản, đất đai, nhà cửa do vay tiền ngân hàng buôn gỗ, bị “bể nợ”.

Đại diện Agribank Chi nhánh Tây Sơn tiết lộ, toàn chi nhánh còn hơn 45 tỷ đồng nợ tồn đọng khó thu hồi. Ngân hàng cũng đang làm hồ sơ chuyển trung tâm đấu giá 11 ngôi nhà để thu hồi vốn. Tuy nhiên, do lượng tiền trong dân khan hiếm nên việc này cũng sẽ gặp không ít khó khăn.

Phó chi cục trưởng Chi cục Hải quan Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo Lê Văn Hạnh trầm ngâm cho biết: “Chưa bao giờ KKT Cầu Treo lại hiu hắt như thời gian gần đây. Năm 2014 thu ngân sách KKT cửa khẩu quốc tế Cầu Treo đạt 225 tỷ đồng, năm 2015 đạt 186 tỷ đồng, năm 2016 đạt 111 tỷ đồng, năm 2017 chỉ còn 45 tỷ đồng. Những tháng cuối năm thường là thời điểm hoạt động xuất - nhập khẩu qua cửa khẩu sôi động nhất, chi cục thu được mỗi tháng 3-4 tỷ đồng nhưng năm nay, từ tháng 9 đến giờ, mỗi tháng chỉ thu được chưa đầy 1 tỷ đồng”.

Bài 2: Vì sao kém sôi động?
 Trà Giang
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