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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Tĩnh, ngày 23 tháng 02 năm 2016


KẾ HOẠCH 

Tổ chức tổng kết hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp 

nhiệm kỳ 2011-2016

     
Để chuẩn bị cho Kỳ họp tổng kết hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2011-2016, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch và hướng dẫn việc tổng kết như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích

Thông qua việc tổng kết tình hình tổ chức và hoạt động của Hội đồng nhân dân các nhiệm kỳ 2011-2016 để đánh giá những thuận lợi, khó khăn, ưu điểm, khuyết điểm trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân, các ban Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân và các cơ quan hữu quan theo luật định; cơ cấu tổ chức, phương thức hoạt động; rút ra nguyên nhân và bài học kinh nghiệm trong tổ chức và hoạt động của Hội đồng nhân dân. Đề ra phương hướng, nhiệm vụ và những giải pháp tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp và các cơ quan hữu quan trong nhiệm kỳ tới; đồng thời những kiến nghị với Trung ương, với tỉnh về những vấn đề cần hoàn thiện trong tổ chức và hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp và cơ quan tham mưu, phục vụ hoạt động của Hội đồng nhân dân. 

2. Yêu cầu


Việc tổng kết cần được tiến hành nghiêm túc, chất lượng, đảm bảo hiệu quả, tiết kiệm, đúng tiến độ thời gian quy định ở các cấp.

II. CÁC NỘI DUNG CỤ THỂ

1. Nội dung tổng kết

- Xem xét, đánh giá kết quả hoạt động nhiệm kỳ 2011-2016 của Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân, các ban của Hội đồng nhân dân, Toà án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân cùng cấp;
- Tổ chức khen thưởng đối với các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động của Hội đồng nhân dân và công tác tham mưu, phục vụ hoạt động của Hội đồng nhân dân cùng cấp nhiệm kỳ 2011-2016;
- Thảo luận và quyết định một số nội dung quan trọng khác.


2. Các báo cáo cần chuẩn bị để trình kỳ họp

- Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ 2011-2016 của Hội đồng nhân dân cùng cấp; 

- Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ 2011-2016 của các ban Hội đồng nhân dân cùng cấp (theo đề cương, biểu mẫu gửi kèm theo Kế hoạch này);

- Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ 2011-2016 của Ủy ban nhân dân cùng cấp (đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh có hướng dẫn cụ thể về đề cương báo cáo tổng kết nhiệm kỳ của Uỷ ban nhân dân cấp huyện, cấp xã);

- Báo cáo kết quả hoạt động nhiệm kỳ 2011-2016 của Tòa án nhân dân cùng cấp;


- Báo cáo kết quả hoạt động nhiệm kỳ 2011-2016 của Viện Kiểm sát nhân dân cùng cấp.

Căn cứ vào tình hình thực tế, nếu xét thấy cần thiết, Hội đồng nhân dân các cấp có thể ban hành nghị quyết về việc tổng kết hoạt động nhiệm kỳ của Hội đồng nhân dân. 

III. THỜI GIAN TỔ CHỨC TỔNG KẾT


1. Hội đồng nhân dân cấp huyện, cấp xã

Dự kiến tổ chức tổng kết nhiệm kỳ xong trước ngày 10/4/2016. Gửi báo cáo và hồ sơ kỳ họp lên Thường trực Hội đồng nhân, Uỷ ban nhân dân cấp trên trực tiếp trước ngày 15/4/2016.

2. Hội đồng nhân dân tỉnh


Dự kiến tổ chức tổng kết nhiệm kỳ xong trước ngày 20/4/2016. Gửi báo cáo và hồ sơ kỳ họp lên Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và Chính phủ trước ngày 22/4/2016.

IV. CÔNG TÁC CHUẨN BỊ KỲ HỌP

1. Đối với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh

- Chuẩn bị báo cáo tổng kết tình hình tổ chức và kết quả hoạt động Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI, nhiệm kỳ 2011-2016, phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ 2016-2021.
- Xem xét, bình chọn các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh và công tác tham mưu, phục vụ hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh tặng các hình thức khen thưởng.
- Chỉ đạo, hướng dẫn Hội đồng nhân dân các huyện, thành phố, thị xã tổ chức tổng kết hoạt động Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 2011-2016 đảm bảo chất lượng, đúng thời gian quy định.


2. Các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh
- Xây dựng báo cáo tổng kết tình hình tổ chức và kết quả hoạt động của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016, phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 2016-2021.
3. Ủy ban nhân dân tỉnh
- Chuẩn bị báo cáo đánh giá, kiểm điểm sự chỉ đạo, điều hành của Uỷ ban nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016. Gửi báo cáo về Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh trước ngày 20/3/2016 để phục vụ Kỳ họp tổng kết nhiệm kỳ.

- Chỉ đạo Ban Thi đua - khen thưởng tỉnh hướng dẫn công tác khen thưởng cho các tập thể, cá nhân tham gia hoạt động Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2016; đồng thời xem xét, trình Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh các hình thức khen thưởng đối với những tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh và công tác tham mưu, phục vụ hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh theo đề nghị của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
4. Đối với Tòa án nhân dân, Viện kiệm sát nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện: Xây dựng báo cáo tổng kết của ngành nhiệm kỳ 2011-2016. Đối với cấp tỉnh đề nghị gửi báo cáo về Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh trước ngày 20/3/2016 để phục vụ Kỳ họp tổng kết nhiệm kỳ.

5. Thường trực Hội đồng nhân dân cấp huyện, cấp xã
- Tổ chức tổng kết hoạt động Hội đồng nhân dân cấp mình đảm bảo theo đúng nội dung, thời gian quy định nêu trên. 

- Hướng dẫn, đôn đốc Hội đồng nhân dân cấp dưới tiến hành tổng kết đánh giá hoạt động Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 2011-2016 đúng tiến độ. 
- Phối hợp với Uỷ ban nhân dân cùng cấp thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng đối với các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác tham mưu và phục vụ hoạt động Hội đồng nhân dân cấp huyện nhiệm kỳ 2011-2016. 

6. Văn phòng Đoàn ĐBQH - HĐND tỉnh và Văn phòng HĐND-UBND cấp huyện, cấp xã
- Tham mưu giúp Thường trực HĐND tổng hợp báo cáo tổng kết hoạt động Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 2011-2016. Theo dõi, đôn đốc các cơ quan đơn vị có liên quan gửi các báo cáo đúng thời gian quy định. 

- Tham mưu chuẩn bị kinh phí, tài liệu, cơ sở vật chất cần thiết để phục vụ kỳ họp tổng kết đảm bảo chu đáo.

- Phối hợp với các cơ quan hữu quan chuẩn bị tốt các nội dung liên quan phục vụ tổng kết nhiệm kỳ.

Trên đây là Kế hoạch tổng kết hoạt động Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2016. Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh, các ban Hội đồng nhân dân tỉnh, các ngành, cơ quan, đơn vị liên quan, Thường trực Hội đồng nhân dân các cấp căn cứ kế hoạch để thực hiện./.

	 Nơi nhận:
​- Thường trực Tỉnh uỷ (để báo cáo);

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;       
- Văn phòng Bộ Tư lệnh Quân khu IV;  

- Uỷ ban MTTQVN tỉnh; 
- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- Các ban HĐND tỉnh;

- Văn phòng: Tỉnh uỷ, UBND tỉnh;                                                  
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- TT HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- LĐ&CV VP Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh;

- Báo Hà Tĩnh, Đài PTTH tỉnh;
- Lưu: VT. 
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