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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết cho ý kiến về di dời, tái định cư các hộ dân thôn Hải Phong 1 và Hải Phong 2, xã Kỳ Lợi, 
thị xã Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 395/TTr-UBND ngày 22/10/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Đề án di dời, tái định cư các hộ dân thôn Hải Phong 1 và Hải Phong 2, xã Kỳ Lợi, thị xã Kỳ Anh. Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:
I. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết 
Tờ trình và dự thảo Nghị quyết được xây dựng trên cơ sở các căn cứ pháp lý liên quan[footnoteRef:1]; Đề án di dời, tái định cư các hộ dân thôn Hải Phong 1 và Hải Phong 2, xã Kỳ Lợi, thị xã Kỳ Anh đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý chủ trương tại Thông báo Kết luận số 180-TB/TU ngày 19/10/2021. [1:  Luật Đất đai ngày 29/11/2013; Luật Bảo vệ môi trường ngày 23/6/2014; Luật Xây dựng ngày 18/6/2014; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng ngày 17/6/2020; Luật Đầu tư ngày 17/6/2020; Luật Đầu tư công ngày 13/6/2019;…] 

Khu vực thôn Hải Phong 1 và Hải Phong 2 thuộc vùng ven biển xã Kỳ Lợi, thị xã Kỳ Anh; đây là vùng bị ảnh hưởng nghiêm trọng bởi các yếu tố tác động như lũ lụt, sạt lở đất, biển xâm thực. Ngoài ra, khu vực này cũng nằm trong quy hoạch khu vực cảng biển nước sâu Vũng Áng - Sơn Dương đã được Bộ Giao thông Vận tải phê duyệt Quy hoạch chi tiết tại Quyết định số 137/QĐ-BGTVT ngày 17/01/2012 nên các hộ dân ở đây không được xây dựng nhà cửa, ảnh hưởng lớn đến đời sống của người dân.
Mặt khác, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020-2025 đã xác định nhiệm vụ “Xây dựng Khu kinh tế Vũng Áng thực sự trở thành khu kinh tế đa chức năng”. Hiện nay, tại Khu kinh tế Vũng Áng đang triển khai dự án nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng 2 và có nhiều nhà đầu tư quan tâm, tìm hiểu để triển khai các dự án có quy mô lớn, trong khi công suất khai thác tại các cầu cảng số 1 và số 2 đã quá tải nên nhu cầu về mặt bằng, bến bãi phục vụ tập kết, trung chuyển hàng hoá, vật liệu, trang thiết bị là rất lớn.
Như vậy, việc di dời, tái định cư các hộ dân thôn Hải Phong 1 và Hải Phong 2, xã Kỳ Lợi, thị xã Kỳ Anh nhằm đảm bảo an toàn, ổn định cuộc sống cho người dân và tạo quỹ đất để thu hút các nhà đầu tư, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh là cần thiết. 
II. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Về tên dự thảo Nghị quyết: Đề nghị sửa thành “Nghị quyết cho ý kiến về di dời, tái định cư các hộ dân thôn Hải Phong 1 và Hải Phong 2, xã Kỳ Lợi, thị xã Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh”.
Về nội dung dự thảo Nghị quyết, đề nghị sửa đổi như sau:
Điều 1. Việc di dời, tái định cư cho các hộ dân thôn Hải Phong 1 và Hải Phong 2, xã Kỳ Lợi, thị xã Kỳ Anh là cần thiết để ổn định đời sống của người dân trong khu vực, đặc biệt là các hộ dân bị ảnh hưởng nghiêm trọng bởi lũ lụt, sạt lở đất, biển xâm thực. Tạo mặt bằng sạch để thu hút đầu tư, góp phần thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020-2025, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Hà Tĩnh. Đề án di dời, tái định cư các hộ dân thôn Hải Phong 1 và Hải Phong 2, xã Kỳ Lợi, thị xã Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý chủ trương tại Thông báo Kết luận số 180-TB/TU ngày 19/10/2021.
	Điều 2. Tổ chức thực hiện:
[bookmark: _GoBack]1. Ủy ban nhân dân tỉnh căn cứ quy định pháp luật, tập trung huy động các nguồn lực, có lộ trình, kế hoạch để triển khai thực hiện các nội dung về di dời, tái định cư các hộ dân thôn Hải Phong 1 và Hải Phong 2, xã Kỳ Lợi, thị xã Kỳ Anh. Khẩn trương xây dựng phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, giải phóng mặt bằng để tổ chức di dời các hộ dân thuộc diện di dời khẩn cấp, đảm bảo an toàn tính mạng, tài sản, an sinh xã hội cho người dân. 
2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc tổ chức thực hiện Nghị quyết.
Căn cứ kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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