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BÁO CÁO

Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống ma túy trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2026


Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã tổ chức họp thẩm tra Tờ trình số 406/TTr-UBND ngày 26 tháng 10 năm 2021 và dự thảo Nghị quyết nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống ma túy trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2026. Sau khi nghe cơ quan chủ trì soạn thảo báo cáo, ý kiến của các thành viên, đối chiếu với các quy định pháp luật liên quan, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất ý kiến như sau:

1. Sự cần thiết và thẩm quyền ban hành Nghị quyết:

Trong thời gian qua, tình hình tội phạm và tệ nạn ma túy trên địa bàn tỉnh diễn biến phức tạp, trong 05 năm (từ 2016 đến 2020), bình quân tăng mỗi năm 24,3% số vụ, 22,5% về số đối tượng. Tình hình ma túy thẩm lậu qua biên giới còn nhiều, tiềm ẩn nguy cơ trở thành địa bàn trọng điểm trung chuyển ma túy của cả nước. Tình trạng sử dụng ma túy trong thanh thiếu niên có xu hướng tăng, xuất hiện ngày càng nhiều loại ma túy tổng hợp, ma túy mới, khó kiểm soát. Công tác phòng chống ma túy ngày càng cam go, quyết liệt, trong khi đó, nguồn kinh phí hỗ trợ còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu, ảnh hưởng đến hiệu quả công tác đấu tranh phòng chống ma túy. Do đó, việc ban hành Nghị quyết nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống ma túy trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2026 là cần thiết.
Căn cứ vào các quy định tại điểm a Khoản 7 Điều 19 Luật tổ chức Chính quyền địa phương, điểm h Khoản 9 Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước thì việc Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống ma túy trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2026 là phù hợp về mặt thẩm quyền. 
2. Về nội dung Dự thảo Nghị quyết: 

Ban Pháp chế đã chỉnh sửa theo hướng gọn, phù hợp với thể thức (có dự thảo Nghị quyết kèm theo), với những lý do sau: (1) Đây là Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh cho ý kiến về chủ trương nên cần ngắn gọn, sung tích nhưng không làm thay đổi về nội dung. (2) Hội đồng nhân dân tỉnh chỉ quyết định những vấn đề thuộc thẩm quyền. (3) Một số nội dung trong dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh là nhiệm vụ thường xuyên của lực lượng Công an. (4) Sau khi Nghị quyết ban hành, Hội đồng nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện, theo đó Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ ban hành Chương trình, Kế hoạch hoặc Đề án cụ thể, chi tiết. 

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp thu, hoàn chỉnh Nghị quyết trước khi ký ban hành.

Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống ma túy trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2026 tại Kỳ họp này và giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai, thực hiện. Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí ngân sách hỗ trợ phù hợp với tình hình thực tế của các ngành, địa phương theo từng năm, trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định theo thẩm quyền.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban pháp chế, kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.
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