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DỰ THẢO

TỜ TRÌNH
Về việc ban hành một số cơ chế, chính sách tạo nguồn lực 
xây dựng huyện Cẩm Xuyên và huyện Hương Sơn đạt chuẩn 
nông thôn mới

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh.

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/06/2015;
Căn cứ Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16 tháng 8 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; Quyết định số 1760/QĐ-TTg ngày 10 tháng 11 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về điều chỉnh Quyết định 1600/QĐ-TTg;
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XVIII (nhiệm kỳ 2015 - 2020); 
Căn cứ ý kiến của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại cuộc làm việc Ban Thường vụ Tỉnh ủy cho ý kiến các nội dung trình tại kỳ họp thứ 12 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII vào sáng ngày 27/11/2019;
Xét đề nghị của Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh tại Văn bản số ... ngày ... tháng 12 năm 2019 (sau khi xin ý kiến các sở Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính và Tài nguyên và Môi trường), Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua một số cơ chế, chính sách tạo nguồn lực xây dựng huyện Cẩm Xuyên và huyện Hương Sơn đạt chuẩn nông thôn mới, như sau:
1. Sự cần thiết ban hành cơ chế, chính sách:
Sau gần 10 năm thực hiện Chương trình nông thôn mới sau 10 năm thực hiện Chương trình, Hà Tĩnh đã đạt được nhiều thành quả nổi bật, làm thay đổi rõ nét nông nghiệp, nông thôn; đã có 2 huyện (Nghi Xuân và Can Lộc) và thành phố Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới, nhiều huyện trong toàn tỉnh đang phấn đấu hoàn thành các tiêu chí huyện nông thôn mới. 
Xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới là một trong những chỉ tiêu theo Quyết định 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; mục tiêu của Nghị Quyết đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XVIII (nhiệm kỳ 2015 - 2020), là tiền đề để xây dựng tỉnh đạt nông thôn mới trong giai đoạn 2021-2025. Hiện nay, có 2 huyện Hương Sơn và Cẩm Xuyên đã xây dựng đề án xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2019-2020. Tuy vậy, khả năng tự cân đối ngân sách của huyện các huyện còn gặp nhiều khó khăn; do đó,việc ban hành một số cơ chế, chính sách là rất cần thiết, để huyện có nguồn lực thực hiện hoàn thành các tiêu chí, nhất là phần kinh phí huyện chưa cân đối được nguồn lực; tạo động lực cho huyện trong quá trình tổ chức thực hiện và đảm bảo sự công bằng giữa các huyện phấn đấu xây dựng huyện nông thôn mới. 
Thực hiện chỉ đạo của Ban Chỉ đạo nông thôn mới tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao các huyện: Cẩm Xuyên, Hương Sơn phối hợp các sở, ngành xây dựng Đề án huyện nông thôn mới. Đề án đã được Ủy ban nhân dân tỉnh xin ý kiến Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại cuộc họp ngày 27/12/2019 thống nhất chủ trương để triển khai thực hiện.
Trên cơ sở đề xuất một số cơ chế, chính sách để thực hiện Đề án của huyện: Cẩm Xuyên và Hương Sơn, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các Sở: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư và Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh xây dựng cơ chế, chính sách tạo nguồn lực xây dựng huyện: Cẩm Xuyên, Hương Sơn đạt chuẩn nông thôn mới. Các cơ chế, chính sách đã được các sở, ngành và thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua.
2. Nội dung về cơ chế, chính sách của Nghị quyết: 
Nội dung của cơ chế, chính sách của Nghị quyết cơ bản như Nghị quyết 115/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về một số cơ chế, chính sách tạo nguồn lực xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2019 – 2020, riêng có bổ sung Khoản 6 Điều 2 “Ngoài các nguồn vốn được phân bổ theo định mức, tiêu chí và các quy định chung của cơ chế nêu trên, được ưu tiên bố trí lồng ghép các nguồn vốn khác khi tỉnh có điều kiện để thực hiện” (ý này tại Nghị quyết 115/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2019 chỉ áp dung cho huyện Vũ Quang).
Ủy ban nhân dân tỉnh kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, ban hành Nghị quyết một số cơ chế, chính sách tạo nguồn lực xây dựng huyện 
Cẩm Xuyên và huyện Hương Sơn đạt chuẩn nông thôn mới (có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Văn phòng Chương trình NTM tỉnh;
- Chánh, Phó VP/UBND tỉnh;
- Lưu: VT, TH, TKCT, NL1.
Gửi: Văn bản giấy và điện tử.	
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