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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 418/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 12 tháng 7 năm 2019


BÁO CÁO

Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết 
về thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh

Thực hiện chức năng nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 156/TTr-UBND ngày 31/5/2019 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành 

Ban Kinh tế ngân sách nhận thấy Tờ trình và dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan và văn bản thẩm định của cơ quan tư pháp theo đúng quy định của pháp luật.
Tại khoản 2, Điều 2, Thông tư số 18/2016/TT-BTC ngày 21/01/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 35/2015/NĐ-CP ngày 13/4/2015 của Chính phủ về quản lý, sử dụng đất trồng lúa quy định: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp có nghị quyết về thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa tại địa phương”. Do đó, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết về thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh là cần thiết và đúng thẩm quyền.
2. Về nội dung của Tờ trình và dự thảo Nghị quyết 
Ban Kinh tế ngân sách thống nhất với mức thu như đề xuất. Mức thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa được xây dựng theo đúng quy định tại Thông tư số 18/2016/TT-BTC của Bộ Tài chính. Mức tỷ lệ phần trăm đề xuất (70%) tương đồng với các tỉnh lân cận và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương (hiện nay Hà Tĩnh đang áp dụng mức tỷ lệ 70% theo Quyết định số 49/2015/QĐ-UBND ngày 25/9/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh).
Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua Nghị quyết về thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh./.
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