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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến thảo luận Tổ Đại biểu HĐND tỉnh
tại Kỳ họp thứ 15, Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVII
Chiều ngày 08/7/2020, Kỳ họp thứ 15 HĐND tỉnh khóa XVII đã tổ chức phiên thảo luận tại tổ để đánh giá về tình hình kinh tế, xã hội, quốc phòng, an ninh 6 tháng đầu năm, phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2020; xem xét các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình Kỳ họp .
- Tổng số đại biểu mời dự thảo luận Tổ: 186 Trong đó:

+ Đại biểu HĐND tỉnh: 50

+ Đại biểu mời dự: 136

- Số đại biểu có mặt: 162, trong đó:

+ Đại biểu HĐND tỉnh: 47

+ Đại biểu mời dự: 115
- Số đại biểu vắng mặt: 24, trong đó:
+ Đại biểu HĐND tỉnh: 03 

+ Đại biểu mời dự: 21
- Có 31 ý kiến phát biểu tại Tổ và 131 ý kiến góp ý bằng phiếu thảo luận.

Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả tổng hợp tại phiên thảo luận tổ như sau:
I. Báo cáo tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và các báo cáo khác của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Đa số đại biểu đồng tình với các báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh. Một số ý kiến nhấn mạnh thêm các nội dung sau:

a) Đánh giá về kết quả đạt được
Thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2020 trong điều kiện cả nước nói chung và tỉnh nói riêng chịu ảnh hưởng nặng nề của đại dịch Covid-19; tăng trưởng kinh tế (GDP) của cả nước chỉ đạt 1,81% thấp nhất trong vòng 10 năm trở lại đây; ở tỉnh ta tăng trưởng kinh tế (GRDP) ước đạt 0,1%, thấp nhất kể từ sau sự cố môi trường biển năm 2016. Hầu hết các ngành, lĩnh vực của nền kinh tế tỉnh ta chịu ảnh hưởng nặng nề; sản xuất, kinh doanh đình trệ, giao thương, đầu tư bị gián đoạn; các hoạt động văn hóa, xã hội và đời sống của Nhân dân bị ảnh hưởng lớn

Trong bối cảnh đó, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Trung ương, sự vào cuộc đồng bộ của cả hệ thống chính trị, sự đồng thuận, tham gia tích cực của cộng đồng doanh nghiệp và các tầng lớp Nhân dân, Hà Tĩnh đã cơ bản kiểm soát bệnh dịch Covid-19. Nhìn chung, trong điều kiện rất khó khăn, nhưng kinh tế - xã hội vẫn đạt một số kết quả khá khả quan. Xây dựng nông thôn mới tiếp tục được quan tâm và đạt nhiều kết quả; lĩnh vực giáo dục đào tạo, y tế, văn hóa xã hội tiếp tục phát triển; Chính sách an sinh xã hội được đảm bảo; Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ổn định, quốc phòng - an ninh được giữ vững. 

Một số ý kiến bổ sung như sau:

- Về các chỉ tiêu chung: Cần làm rõ hơn về đóng góp của lĩnh vực nông nghiệp trong tăng trưởng GRDP. Phân tích rõ hơn tăng trưởng kinh tế của các ngành công nghiệp, xây dựng để có đánh giá cụ thể từng ngành nhằm có giải pháp thúc đẩy tăng trưởng.
- Về nông nghiệp: Cần đánh giá thực chất hơn về năng suất, sản lượng lúa, nuôi trồng thủy sản. Việc đánh giá kết quả về chăn nuôi có nội dung chưa chính xác: Giá cả các loại vật nuôi đều tăng, nhất là giá lợn; tổng đàn lợn tăng (6.800 con), nhưng sản lượng thịt hơi lại giảm (bằng 92,5% so với cùng kỳ) là chưa hợp lý. Đề nghị xem xét lại số liệu về diện tích lúa bị sâu bệnh, nhất là bệnh đạo ôn cổ bông. Đánh giá rõ hơn về tác động của thời tiết nắng nóng đến đời sống, sản xuất của người dân; kết quả đạt được về nông thôn mới.
- Về doanh nghiệp, đầu tư: Đánh giá  toàn diện việc thành lập và hoạt động của các doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ sản xuất kinh doanh trên địa bàn; công tác giám sát đầu tư và hiệu quả sau đầu tư của các dự án đang triển khai thực hiện; tình hình hoạt động, tỷ lệ lấp đầy các cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp.
- Về lĩnh vực văn hóa xã hội: Đánh giá việc thực hiện Nghị quyết số 33/NQ-TW về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam; việc thực hiện NQ 42 của Chính phủ và Quyết định 15 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người dân chịu ảnh hưởng của dịch Covid-19. Bổ sung việc thúc đẩy hoàn thành thiết chế giáo dục, góp phần xây dựng xã hội học tập và học tập suốt đời trên địa bàn. 
- Về nội chính pháp chế, an ninh quốc phòng: Là tỉnh thực hiện thành công việc sáp nhập đơn vị hành chính cấp xã, vì vậy báo cáo cần làm rõ hơn kết quả nội dung này theo như kết quả giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh. Đánh giá rõ hơn vai trò chỉ đạo điều hành của các địa phương trong cải cách hành chính, thu hút đầu tư; tác động đến việc kiện toàn tổ chức bộ máy hành chính trong thời gian qua. 
Đề nghị soát xét, đánh giá hoạt động của các ban quản lý xây dựng cơ bản trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, nhất là trong việc huy động nguồn vốn cho các dự án, công tác phối hợp với các sở, ngành chuyên môn trong việc huy động các nguồn lực từ trung ương; phối hợp với các đơn vị được thụ hưởng dự án, trong việc giám sát chất lượng, tiến độ và hiệu quả sử dụng các công trình. 

Đánh giá và bổ sung kết quả việc phối hợp giữa các cấp, các ngành, địa phương trong nắm và dự báo tình hình, đảm bảm an ninh trật tự trên địa bàn; việc điều động lực lượng tích cực tham gia chữa cháy rừng...

b) Về tồn tại, hạn chế:

Các đại biểu đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cần đánh giá khách quan, toàn diện hơn về nguyên nhân tốc độ tăng trưởng 6 tháng đầu năm đạt thấp, xác định rõ , trách nhiệm của từng ngành, từng lĩnh vực và tổ chức, cá nhân có liên quan. Ngoài nguyên nhân do đại dịch Covid-19 cần phân tích sâu hơn các nguyên nhân dẫn đến tăng trưởng kinh tế đạt thấp, như: Tăng trưởng kinh tế phụ thuộc vào doanh nghiệp FDI; Thu hút đầu tư chưa hiệu quả …Các chính sách của tỉnh chậm được tổng kết, đánh giá, dẫn đến khó khăn trong việc hoạch định chính sách phát triển kinh tế xã hội trong thời gian tới. Đề nghị  làm rõ trách nhiệm trong công tác phối hợp giữa các ngành và địa phương chưa chặt chẽ; chưa thực sự đồng hành cùng doanh nghiệp; cải thiện môi trường đầu tư chưa hiệu quả.
- Lĩnh vực nông nghiệp: Lịch thời vụ trong sản xuất nông nghiệp chưa đảm bảo, cơ cấu giống lúa chưa phù hợp; liên kết trong sản xuất còn khó khăn; việc triển khai Dự án chăn nuôi bò sữa gặp một số vướng mắc; chưa có cơ sở sản xuất giống hươu chất lượng cao; còn để xảy ra cháy rừng tại một số địa bàn. 

- Lĩnh vực doanh nghiệp, đầu tư: Số lượng doanh nghiệp phát sinh thuế đạt thấp, chủ yếu là doanh nghiệp xây dựng; doanh nghiệp sản xuất, chế biến còn ít, quy mô nhỏ…; Chưa quan tâm đầu tư xử lý nước thải, chất thải rắn và cấp nước sạch nông thôn. Nhiều dự án cấp phép đầu tư quy mô lớn nhưng chậm được triển khai, làm ảnh hưởng đến phát triển kinh tế, xã hội và môi trường đầu tư. Đầu tư công còn dàn trải, hiệu quả không cao. Đầu tư cho lĩnh vực văn hóa chưa tương xứng.Thủ tục đầu tư còn bất cập, gây khó khăn cho doanh nghiệp, như dự án điện mặt trời là lĩnh vực được khuyến khích nhưng thủ tục còn nhiều vướng mắc; Đơn giá thuê đất ở tỉnh ta cao hơn các tỉnh trong khu vực và chưa có các giải pháp mạnh mẽ về thu hút đầu tư. Cần bổ sung đánh giá, làm rõ nguyên nhân vì sao các dự án lớn đăng kí đầu tư vào Hà Tĩnh chưa được triển khai.
Các vướng mắc trong áp dụng chính sách pháp luật về đầu tư, xây dựng, đất đai ảnh hưởng đến tiến độ thu ngân sách; việc phân bổ vốn cho Chương trình mục tiêu quốc gia chậm, tỉ lệ giải ngân thấp.

- Về thu chi ngân sách có đại biểu cho rằng cần làm rõ hơn về nguồn thu ngân sách, nhất là thu từ tiền sử dung đất. Việc đầu tư mua sắm tài sản công còn nhiều bất cập, gây phiền phức cho cơ sở.
- Khu vực dịch vụ: Tăng trưởng âm (-3,6%), thấp nhất khu vực Bắc Trung bộ, cần xem lại chỉ tiêu này vì khu vực dịch vụ bao gồm cả 15 ngành kinh tế cấp 1 trong hệ thống tài khoản quốc gia. Du lịch của tỉnh có nhiều lợi thế nhưng chưa phát huy được; cơ sở hạ tầng du lịch còn hạn chế, nguồn lực cũng như công tác quản lý chưa đáp ứng yêu cầu. Cần đánh giá, nhìn nhận thẳng thắn về những yếu kém trong phát triển các loại hình dịch vụ du lịch, đặc biệt là chỉ ra được điểm nghẽn để có giải pháp đột phá mạnh mẽ hơn vì đây là lĩnh vực đang có nhiều dư địa để phát triển.

- Lĩnh vực tài nguyên môi trường: Mặc dù đã triển khai rất nhiều biện pháp nhưng lượng rác thải nông thôn còn tồn đọng rất nhiều, gây ảnh hưởng đến sức khỏe, mỹ quan, môi trường sống của người dân. Việc xem xét bổ sung quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện làm chậm so với yêu cầu.
- Công tác nội chính, pháp chế, chỉ đạo điều hành: Việc bố trí viên chức thú y ở cấp huyện chưa đáp ứng yêu cầu công việc. Đội ngũ cán bộ công chức, viên chức, nhất là viên chức giáo dục còn thiếu nhiều so với chỉ tiêu được giao nhưng chậm được tuyển dụng kịp thời. Nghiên cứu để phân cấp triệt để từ khâu quản lý, thu hút đầu tư,  thu ngân sách của các khu, cụm công nghiệp cho các huyện, thành phố, thị xã. Cần có cơ chế phối hợp giữa Nhà nước và Doanh nghiệp trong đầu tư hạ tầng các khu, cụm công nghiệp.
Công tác cải cách hành chính còn một số bất cập; cần quan tâm đánh giá đạo đức, công vụ; một số quy định, thủ tục cũng như tinh thần trách nhiệm của một số cán bộ, công chức còn gây khó khăn cho doanh nghiệp, các hộ sản xuất kinh doanh. Cần đánh giá những vướng mắc, tồn tại trong việc thực hiện Văn phòng đăng ký đất đai một cấp. 

Việc thực hiện các chính sách hỗ trợ đối với người cao tuổi chưa đầy đủ, như: giảm tiền xe; viện phí, y tế. Cần có giám sát việc thực hiện chính sách đối với người cao tuổi trên địa bàn.
c) Các mục tiêu, giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm 

- Lĩnh vực nông nghiệp: Cần có giải pháp cụ thể để phát triển sản xuất ứng dụng công nghệ cao theo tiêu chuẩn VietGap gắn với liên kết trong sản xuất. Nghiên cứu chính sách hỗ trợ phát triển ngư nghiệp; có giải pháp cho  phát triển giống hươu; đầu tư hệ thống hạ tầng điện, kênh mương thủy lợi phục vụ tưới cho cây trồng cạn, nhất là cây ăn quả. Có giải pháp cho vụ Mùa 2020, đẩy mạnh công tác phòng, chống dịch bệnh ở đàn gia súc gia cầm, nhất là dịch tả lợn châu phi; phòng chống cháy rừng, thiên tai, bão lụt. Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng khoa học, kỷ thuật trong sản xuất  nông nghiệp. Thực hiện chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP), cần gắn phát triển số lượng, xây dựng thương hiệu, chất lượng sản phẩm với thị trường tiêu thụ; Quan tâm việc chế biến, bảo quản sản phẩm nông nghiệp. Rà soát, đánh giá hiệu quả sử dụng đất trồng cây cao su trên địa bàn tỉnh.
- Lĩnh vực Doanh nghiệp, Đầu tư, thu chi ngân sách: Tăng cường giải pháp thu hút cũng như giải ngân nguồn vốn đầu tư công và huy động xã hội hóa; Có các chính sách xúc tiến đầu tư, kêu gọi các nhà đầu tư lớn, các doanh nghiệp mạnh nhằm giúp tăng trưởng kinh tế của tỉnh. Cần tập trung giải quyết các vướng mắc trong thu hút đầu tư; Hoàn thành việc rà soát, thanh tra, kiểm tra các dự án chậm tiến độ, chậm giải ngân. Đẩy nhanh tiến độ triển khai các công trình, dự án đã được phê duyệt; có các giải pháp quyết liệt để giải quyết tình trạng nhiều dự án đã được quyết định chủ trương đầu tư nhưng chậm hoặc không triển khai thực hiện, trong đó có nhiều dự án đã được gia hạn nhiều lần. Quan tâm công tác giải phóng mặt bằng, tạo quỹ đất sạch.
Giải quyết vướng mắc, chồng chéo giữa chủ trương đầu tư với quy hoạch sử dụng đất. Tập trung tháo gỡ khó khăn về triển khai thực hiện đề án phát triển quỹ đất. Tăng cường công tác xã hội hóa việc khơi thông các luồng, lạch để tàu thuyền ra vào thuận lợi ở các cửa sông, cửa biển. Đề nghị quan tâm trùng tu, nâng cấp các di tích lịch sử văn hóa; đầu tư  công nghệ xử lý nước sinh hoạt ở những vùng bị ô nhiễm và có chiến lược đầu tư xử lý nước sạch ở các vùng còn lại. Xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025.
Nghiên cứu lại việc phân chia tỉ lệ điều tiết từ tiền đất của các xã có lợi thế để hỗ trợ các xã khó khăn. Xem xét sửa đổi việc mua sắm tài sản tập trung cho phù hợp.
- Về công nghiệp, du lịch, dịch vụ: Tập trung phát triển kinh tế hộ; Phát triển các khu, cụm công nghiệp; đẩy mạnh sản xuất ở các vùng phụ cận; Quan tâm đầu tư, phát triển các làng nghề truyền thống, tiểu thủ công nghiệp. Rà soát, quy định tỉ lệ % đơn giá thuê đất, tham khảo các tỉnh khác trong khu vực để có cơ chế thu hút đầu tư hiệu quả hơn. Tập trung thực hiện các chính sách phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành.
Có giải pháp căn cơ để phát triển du lịch, tận dụng các thế mạnh của tỉnh; truyên truyền vận động người dân sử dụng các mặt hàng sản xuất trong tỉnh.

- Tài nguyên môi trường: Đẩy nhanh công tác đấu giá quyền khai thác khoáng sản để đáp ứng nhu cầu vật liệu xây dựng thông thường và hạn chế khai thác trái phép. Có các giải pháp cụ thể để xử lý tồn đọng, vướng mắc trong lĩnh vực đất đai. Tập trung xử lý dứt điểm việc hỗ trợ sự cố môi trường biển. Đầu tư xây dựng các cơ sở xử lý rác đủ quy mô, đảm bảo về công nghệ và sớm đưa vào hoạt động. Hoàn thành Đề án xử lý chất thải rắn trên địa bàn toàn tỉnh.
- Công tác nội chính, pháp chế: Thực hiện tuyển dụng đủ biên chế theo chỉ tiêu Hội đồng nhân dân tỉnh giao; Ưu tiên bổ sung chỉ tiêu biên chế giáo viên mầm non vùng sâu, vùng xa nơi chưa có điều kiện xã hội hóa. Đẩy mạnh công tác  cải cách hành chính, nâng cao chất lượng  tổ chức bộ máy, đạo đức công vụ. 

Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và giám sát công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, khiếu nại tố cáo và tập trung giải quyết các vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài. Các địa phương thực hiện kịp thời, nghiêm túc các kết luận thanh tra, kiểm tra; các thông báo kết luận tại các phiên tiếp công dân; các kiến nghị của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh trong giám sát việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân.

Quan tâm đến việc thực hiên các chế độ phụ cấp đối với các chức danh, tổ chức hội sau sáp nhập. Giảm các cuộc hội họp tập trung, thay bằng hình thức họp trực tuyến đến tận cấp xã. Đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của các Ban quản lý dự án cấp tỉnh, cấp huyện.

Một số ý kiến đề nghị Ủy ban nhân dân các cấp cần tập trung quyết liệt triển khai, thực hiện nhiệm vụ 6 tháng cuối năm để phấn đấu đạt các mục tiêu Hội đồng nhân dân tỉnh giao; có các giải pháp cụ thể trong điều hành, tổ chức thực hiện nhiệm vụ; xác định rõ trách nhiệm của các sở, ngành, tổ chức, cá nhân, theo từng lĩnh vực phụ trách và kết quả thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu trong năm 2020.
II. Về nội dung các tờ trình, dự thảo nghị quyết trình kỳ họp

Đa số đại biểu đều bày tỏ sự thống nhất cao như dự thảo nghị quyết và thẩm tra của các ban Hội đồng nhân dân tỉnh. Ngoài ra, một số ý kiến đề nghị chỉnh sửa, bổ sung, hoàn thiện đối với các dự thảo Nghị quyết sau: 

1. Dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội 6 tháng cuối năm 2020

- Đề nghị tỉnh cần ưu tiên tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện 6 nhóm nhiệm vụ trong 6 tháng cuối năm 2020: (1) Đẩy nhanh tiến độ hoàn thành Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050; (2) Đề án thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh trong giai đoạn tới; (3) Có các giải pháp tháo gỡ khó khăn, đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các dự án trọng điểm trên địa bàn, nhất là dự án của các doanh nghiệp lớn; (4) Rà soát, đánh giá thực hiện các chính sách tỉnh đã ban hành, để làm cơ sở xây dựng các chính sách mới cho giai đoạn 2021-2025; (5) Tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong lựa chọn nhà đầu tư thông qua hình thức đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư đối với các khu đất không phải thực hiện công tác bồi thường, GPMB, đất do nhà nước quản lý; dự án đầu tư sử dụng các khu đất, quỹ đất có giá trị thương mại cao (giá trị M3); (6) Đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công.
- Quan tâm các chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất; kịp thời xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch tuyển dụng công chức, viên chức.
2. Dự thảo Nghị quyết một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh.
- Về chính sách hỗ trợ xây dựng nhà hàng: Đề nghị tăng mức hỗ trợ tối đa từ 200 triệu đồng/cơ sở lên 300 triệu đồng/cơ sở như báo cáo thâm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh.
- Về chính sách phát triển du lịch: Một số ý kiến đề nghị xem xét kéo dài thời gian hỗ trợ hoạt động hai tuyến xe buýt “không đồng” sau năm 2020. 
- Về chính sách hỗ trợ chăn nuôi lợn: Đồng ý như thẩm tra của Ban Kinh tế ngân sách, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét lại nguồn cung lợn giống thương phẩm. Trường hợp nguồn cung đảm bảo, không làm tăng giá con giống đột biến khi thực hiện chính sách thì xem xét hỗ trợ nội dung này. 
- Một số ý kiến đề nghị: Cần khảo sát, đánh giá kỹ hơn tác động của các chính sách trước khi ban hành; Quan tâm tập trung phát triển đàn lợn nái có quy mô lớn, không nên hỗ trợ chăn nuôi lợn phân tán trong nông hộ, đảm bảo định hướng phát triển lâu dài và bền vững; Bổ sung chính sách tích tụ ruộng đất, dồn điền đổi chủ, chính sách chăn nuôi bò.
3. Dự thảo Nghị quyết một số chính sách hỗ trợ xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn cho sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ tỉnh Hà Tĩnh đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế giai đoạn 2020-2025 và những năm tiếp theo

Đề nghị xem xét các nội dung hỗ trợ cho công tác quản lý nhà nước ở các sở, ngành theo hướng giảm các nội dung và số tiền hỗ trợ; quan tâm hỗ trợ trực tiếp cho các tổ chức, doanh nghiệp.
4. Dự thảo Nghị quyết thông qua danh mục công trình dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng bổ sung 06 tháng cuối năm 2020.

Đề nghị trong quá trình hoàn thiện nghị quyết, cần rà soát các căn cứ pháp lý để thông qua các dự án thu hồi đất và chuyển mục đích sử dụng đất.
5. Dự thảo Nghị quyết về quyết định chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công; bổ sung danh mục, hạn mức vốn dự án sử dụng vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020

Có ý kiến đề nghị xem xét lại sự cần thiết của Dự án Mở rộng Nhà máy nước Bắc Cẩm Xuyên cấp nước cho xã Cẩm Quang, vì việc cấp nước cho xã Cẩm Quang có thể lấy từ nguồn nước của nhà máy nước thị trấn Cẩm Xuyên vừa được nâng cấp công suất từ 2.000m3/ngày lên 4.000m3/ngày. 
6. Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án Khu đô thị mới Xuân Thành, huyện Nghi Xuân - Giai đoạn 1.

Sau khi nghị quyết được ban hành, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu nhà đầu tư cam kết cụ thể về lộ trình, trách nhiệm thực hiện dự án; đảm bảo triển khai hiệu quả, đúng tiến độ,.
7. Dự thảo nghị quyết sửa đổi, bổ sung điểm b, Khoản 1 và điểm c, khoản 2 Điều 2 của Nghị quyết số 87/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chính sách hỗ trợ thành lập mới hộ kinh doanh và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.

Tỉnh cần thống kê, đánh giá lại chất lượng các doanh nghiệp, hộ kinh doanh; kiểm tra, giám sát tình hình hoạt động các doanh nghiệp và hộ kinh doanh mới thành lập. Đề nghị chỉ hỗ trợ các lĩnh vực kinh doanh mà tỉnh đang thu hút, có thể tăng mức hỗ trợ đối với nhóm đối tượng này.
8. Dự thảo Nghị quyết một số chính sách về công tác dân số và phát triển trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2030.
Tại khoản 1, Điều 4. Chính sách khuyến khích tập thể, cá nhân trong thực hiện công tác dân số, đề nghị có các mức thưởng phù hợp đối với nhóm phường, thị trấn và mức thưởng đối với nhóm xã, không nên quy định chung phường, thị trấn và xã như dự thảo nghị quyết. Có ý kiến đề nghị tăng mức thưởng đối với các xã, phường, thị trấn.

Tại khoản 5 Điều 4 dự thảo Nghị quyết, đề nghị không quy định chính sách “Doanh nghiệp đầu tư xây dựng cơ sở chăm sóc sức khỏe tập trung cho người cao tuổi khi đi vào hoạt động được hỗ trợ 03 triệu đồng/giường từ ngân sách tỉnh”. 
Xem xét lại mức hỗ trợ 200.000đ/người/tháng cho cộng tác viên dân số khi thực hiện nhiệm vụ. Nếu quy định như trên sẽ tạo sự không công bằng giữa những người thực hiện nhiệm vụ khác ở thôn, tổ dân phố. Vì vậy, đề nghị chưa quy định mức hỗ trợ tại dự thảo này mà khi thực hiện sửa đổi Nghị quyết 156/2019/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh thì sẽ bổ sung.
Hiện nay, tỉ lệ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh cao hơn bình quân của cả nước (Hà Tĩnh là 15,89%, toàn quốc là 11,86%), đây là vấn đề quan trọng nhưng trong dự thảo nghị quyết chưa đề cập đến vấn đề này. Đề nghị quan tâm hơn chế độ chính sách đối với người cao tuổi.

9. Dự thảo Nghị quyết thông qua cơ chế thu và sử dụng mức thu dịch vụ tuyển sinh các cấp học trên địa bàn Hà Tĩnh. 

Có ý kiến đề nghị đổi tên nghị quyết thành Nghị quyết thông qua cơ chế thu và sử dụng kinh phí thu dịch vụ tuyển sinh các cấp học trên địa bàn.
Cần bổ sung quy định về danh mục các khoản chi cho kỳ tuyển sinh làm căn cứ cho mức thu ở các cấp học, đảm bảo không trùng với nhiệm vụ chi sự nghiệp ngành đã được ngân sách cấp và thu học phí để lại, tránh tình trạng phí chồng phí, gây áp lực cho cha mẹ học sinh. 
10. Dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh, bổ sung khoản 2 Điều 1 của Nghị quyết số 183/NQ-HĐND ngày 15/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh

Đối với Hội Liên hiệp Văn học Nghệ thuật, sau khi kiện toàn xong công tác tổ chức cán bộ, nếu có người nghỉ việc trong thời gian tới thì không tiếp tục bổ sung, tuyển dụng người làm việc như định biên đã tăng hiện nay theo dự thảo nghị quyết (12 biên chế) mà thực hiện định biên ở đơn vị là 11 người và 01 định suất hỗ trợ bằng ngân sách Nhà nước.  
III. Một số ý kiến khác như sau

1. Quan tâm hỗ trợ kinh phí cho các khu dân cư kiểu mẫu được công nhận vào cuối năm 2018 nhưng chưa được hưởng kinh phí theo Nghị quyết 123/2018/NQ-HĐND của HĐND tỉnh.

2. Xem xét sớm điều chỉnh một số nội dung tại Quyết định số 2443/QĐ-UBND ngày 20/8/2018 của UBND tỉnh tỉnh đồng thời có giải pháp đẩy nhanh tiến độ công nhận lại diện tích các thửa đất có nguồn gốc sử dụng trước ngày 18/12/1980; đồng thời, tập trung việc xử lý các khu đất và tải sản gắn liền đã thu hồi và giao cho Trung tâm phát triển quỹ đất tỉnh quản lý nhưng chậm xây dựng kế hoạch sử dụng, gây lãng phí tài nguyên đất, ảnh hưởng đến cảnh quan môi trường. 

3. Tăng cường kiểm tra, giám sát tình trạng khai thác đất, cát trái phép trên địa bàn; quan tâm chỉ đạo việc rà soát, cấp phép các điểm tập kết kinh doanh cát tại các địa phương, đáp ứng nhu cầu sử dụng của người dân.

4. Quan tâm đầu tư và nâng cao công tác quản lý các công trình cấp nước sạch để phát huy có hiệu quả.
5. Hiện nay, nhiều người dân có nhu cầu mua nhà ở xã hội nhưng theo quy định của Luật Nhà ở, Dự án nhà ở xã hội phải dành 20% số nhà được xây để cho thuê. Tuy nhiên, điều này không phù hợp với thực tiễn ở tỉnh ta. Đề nghị tỉnh nghiên cứu để có giải pháp nhằm tránh lãng phí hạ tầng và đáp ứng nhu cầu mua của người có thu nhập thấp.
Trên đây là tổng hợp ý kiến thảo luận tổ của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại Kỳ họp thứ 15, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh và các ngành nghiêm túc tiếp thu ý kiến đại biểu đã nêu trên, hoàn thiện các báo cáo, đề án, tờ trình và tổ chức thực hiện có hiệu quả sau khi HĐND thống nhất ban hành các nghị quyết.
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