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BÁO CÁO 
[bookmark: _GoBack]Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Quy định một số chính sách
phát triển văn hóa, thể thao và du lịch giai đoạn 2023-2025
(Trình Kỳ họp thứ 11, HĐND tỉnh khóa XVIII)

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra Tờ trình số 473/TTr-UBND ngày 30 tháng 11 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết Quy định một số chính sách phát triển văn hóa, thể thao và du lịch Hà Tĩnh giai đoạn 2023-2025, như sau:
1. Về sự cần thiết
Trong những năm qua, việc triển khai thực hiện các Nghị quyết[footnoteRef:1] của Hội đồng nhân dân tỉnh trên lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch đã đạt được những kết quả tích cực. Tuy nhiên, hiện nay một số chính sách còn bất cập, không còn phù hợp thực tiễn, tính hiệu quả và khả thi không cao. Do đó, việc tích hợp và bãi bỏ[footnoteRef:2], bổ sung[footnoteRef:3] một số chính sách; tăng mức hỗ trợ đối với một số đối tượng[footnoteRef:4], đảm bảo thực hiện hiệu quả các chính sách trên lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch là cần thiết. [1:  (1) Nghị quyết số 265/2020/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định một số chính sách xây dựng và nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở giai đoạn 2021- 2025. (2). Nghị quyết số 153/2019/NQ-HĐND ngày 17 tháng 7 năm 2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định chế độ, chính sách đối với Huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao của tỉnh Hà Tĩnh. (3). Nghị quyết số 154/2019/NQ-HĐND ngày 17 tháng 7 năm 2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Phát triển bóng đá đến năm 2030. (4). Nghị quyết số 93/2018/NQ-HĐND ngày 18 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh, Ca trù, Truyện Kiều, Mộc bản Trường học Phúc Giang và Hoàng Hoa sứ trình đồ, giai đoạn 2018 - 2025 và những năm tiếp theo. (5). Nghị quyết số 81/2017/NQ-HĐND ngày 13 tháng 12 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chính sách phát triển du lịch Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo.]  [2:  Các chính sách bãi bỏ, gồm: (1) Khoản 2, 7, 8, 9 và 11 Điều 5, Nghị quyết số 93/2018/NQ-HĐND; (2) từ khoản 1 đến khoản 6 Điều 6; điểm 3 khoản 2 Điều 7 và khoản 1, khoản 3 Điều 8 Nghị quyết số 81/2017/NQ-HĐND của HĐND tỉnh.]  [3:  Các chính sách bổ sung, gồm: Chính sách hỗ trợ tu sửa, chống xuống cấp di tích và bảo vệ di tích; chính sách hỗ trợ hoạt động và chính sách đối với viên chức, người lao động của Nhà hát Nghệ thuật truyền thống; chính sách về số hóa dữ liệu hình ảnh tại Nghị quyết số 81/2017/NQ-HĐND.]  [4:  Các đối tượng được tăng mức hỗ trợ, gồm: (1) Tăng mức hỗ trợ kinh phí bảo vệ di tích đối với di tích lịch sử - văn hóa cấp quốc gia không có nguồn thu từ 200.000 đồng lên 300.000 đồng. (2) Tại Nghị quyết 153/2019/NQ-HĐND: Điều 4, tăng mức hỗ trợ tiền huấn luyện, tập luyện hàng ngày đối với huấn luyện viên từ 180.000 đồng lên 200.000 đồng/người/ngày và đối với vận động viên từ 130.000 đồng lên 150.000 đồng/người/ngày; Điều 5, tăng mức hỗ trợ chế độ dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên đội tuyển tỉnh trong thời gian tập luyện, huấn luyện từ 200.000 đồng/người/ngày lên 220.000 đồng/người/ngày, trong thời gian tập trung thi đấu từ 270.000 đồng/người/ngày lên 320.000 đồng/người/ngày; đội tuyển trẻ trong thời gian tập luyện, huấn luyện từ 150.000 đồng/người/ngày lên 170.000 đồng/người/ngày; trong thời gian tập trung thi đấu từ 220.000 đồng/người/ngày lên 240.000 đồng/người/ngày; Điều 6, tăng mức hỗ trợ chế độ dinh dưỡng đối với vận động viên cấp kiện tướng trong thời gian tập luyện, tập huấn, thi đấu từ 15.000 đồng/người/ngày lên 25.000 đồng/người/ngày; vận động viên cấp I trong thời gian tập luyện, tập huấn, thi đấu từ 10.000 đồng/người/ngày lên 15.000 đồng/người/ngày. (3) Tại Điều 9 Nghị quyết 154/2019/NQ-HĐND: tăng mức hỗ trợ đối với huấn luyện viên trưởng, huấn luyên viên phó lần lượt từ 13.000.000 đồng/người/tháng lên 15.000.000 đồng/người/tháng; từ 10.000.000 đồng/người/tháng lên 12.000.000 đồng/người/tháng. Ngoài ra, thay quy định: Chế độ tiền ngủ khi đi thi đấu 200.000đồng/người/ngày bằng quy định “Mức hỗ trợ theo quy định tại Nghị quyết số 70/2017/NQ-HĐND ngày 13 tháng 12 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị”.] 

2. Về thẩm quyền ban hành, căn cứ pháp lý
Đây là chính sách có phạm vi ảnh hưởng và đối tượng tác động lớn; nguồn lực để thực hiện chính sách được bố trí từ nguồn ngân sách. Do vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về Quy định một số chính sách phát triển văn hóa, thể thao và du lịch Hà Tĩnh giai đoạn 2023-2025 là phù hợp và đúng thẩm quyền được quy định tại khoản 4 Điều 27, Luật Ban hành Văn bản quy phạm pháp luật[footnoteRef:5]; điểm h khoản 9 Điều 30, Luật Ngân sách Nhà nước[footnoteRef:6]. [5:  Hội đồng nhân dân cấp tỉnh ban hành nghị quyết để quy định: Biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.]  [6:  Điểm h Khoản 9 Điều 30 Luật Ngân sách Nhà nước quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân các cấp: h) Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương.] 

Tờ trình, dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục và các căn cứ pháp lý liên quan, được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
3. Về nội dung dự thảo Nghị quyết
Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo, các cơ quan, đơn vị có liên quan; một số ý kiến góp ý đã được tiếp thu, chỉnh sửa, bổ sung, hoàn thiện. Ban cơ bản thống nhất với nội dung dự thảo Nghị quyết. Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục xem xét một số nội dung như sau:
(1). Tại Điều 5 về Chính sách hỗ trợ tu sửa, chống xuống cấp và bảo vệ di tích: đề nghị quy định cụ thể mức tối thiểu đến tối đa để dễ triển khai thực hiện.
(2). Tại điểm đ khoản 1 Điều 6, Chính sách bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa được UNESCO ghi danh đề nghị bổ sung “các danh nhân tiêu biểu khác”; đồng thời, xây dựng tiêu chí cụ thể và thành lập hội đồng xét duyệt hàng năm nhằm đảm bảo tính bao quát, công bằng, khách quan trong triển khai thực hiện chính sách.
(3). Tại Điều 13, Điều 14, Chương IV về Chính sách hỗ trợ phát triển du lịch chỉ mới đề xuất chính sách về hỗ trợ hoạt động xúc tiến, quảng bá, tập huấn, bồi dưỡng nguồn nhân lực. Những nội dung này chưa có tính tổng thể, toàn diện, chưa tương xứng với yêu cầu phát triển du lịch của tỉnh. Vì vậy, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cần có các giải pháp tạo đột phá, kích cầu phát triển du lịch để thực hiện 01 trong 05 chương trình trọng điểm của Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XIX đã đề ra là “Phát triển du lịch từng bước trở thành ngành kinh tế mũi nhọn”.
Trên cơ sở đó, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận, xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);
- UBND tỉnh (để tiếp thu, hoàn thiện);
- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu tham dự 
Kỳ họp thứ 11, HĐND tỉnh khoá XVIII;
- Lưu: VT. TH4.
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