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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:   447/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 09 tháng 11 năm 2022


BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quy định mức chi phục vụ hoạt động của Ban chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn các cấp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh

Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra Tờ trình số 419/TTr-UBND ngày 03/11/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi phục vụ hoạt động của Ban chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn các cấp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh như sau:

Theo quy định tại khoản 3 Điều 4 Thông tư số 85/2020/TT-BTC ngày 01/10/2020 của Bộ Tài chính: “Trong phạm vi dự toán ngân sách nhà nước được giao; Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các cơ quan khác ở trung ương, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, thành phố quyết định mức chi cụ thể phù hợp với tình hình thực tế nhưng tối đa không vượt mức chi quy định tại Thông tư này”. Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức chi phục vụ hoạt động của Ban chỉ huy phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn các cấp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh là phù hợp với quy định pháp luật và đúng thẩm quyền.

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết được xây dựng trên cơ sở các căn cứ pháp lý liên quan
; được cơ quan soạn thảo tổ chức lấy ý kiến các sở, ban, ngành liên quan và đã được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật
. 
Ban Kinh tế - Ngân sách xét thấy các nội dung chi và mức chi tại dự thảo Nghị quyết phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 4 Thông tư số 85/2020/TT-BTC ngày 01/10/2020 của Bộ Tài chính quy định quản lý, sử dụng kinh phí phục vụ hoạt động của Ban chỉ đạo Trung ương về phòng, chống thiên tai và Ban Chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn các cấp. Ban đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo và sở, ngành có liên quan, các ý kiến góp ý đã được giải trình, tiếp thu, chỉnh sửa, hoàn thiện. Vì vậy, Ban nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết.

Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định việc ban hành Nghị quyết quy định mức chi phục vụ hoạt động của Ban chỉ huy phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn các cấp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVIII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 10;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, HĐ5.
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)

Nguyễn Thị Thúy Nga


� Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020; Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015; Luật Phòng, chống thiên tai ngày 19/6/2013; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai và Luật Đê điều ngày 17/6/2020; Nghị định số 66/2021/NĐ-CP ngày 06/7/2021 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai và Luật Đê điều; Thông tư số 85/2020/TT-BTC ngày 01/10/2020 của Bộ Tài chính quy định quản lý, sử dụng kinh phí phục vụ hoạt động của Ban chỉ đạo Trung ương về phòng, chống thiên tai và Ban Chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn các cấp.


� Báo cáo số 331/BC-STP ngày 17/10/2022.
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