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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 262 /BC- VKS 
	   Hà Tĩnh, ngày 02  tháng 7 năm 2019


BÁO CÁO
của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Hà Tĩnh

tại kỳ họp thứ 10 HĐND tỉnh khoá XVII.

(số liệu từ 01/12/2018 đến 31/5/2019)


- Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015.

- Căn cứ Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2014.

Viện kiểm sát nhân dân tỉnh báo cáo trước Hội đồng nhân dân tỉnh về công tác của ngành Kiểm sát Hà Tĩnh 6 tháng đầu năm 2019 như sau: 

I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM:
Sáu tháng đầu năm 2019, số vụ phạm pháp hình sự trên địa bàn tỉnh được phát hiện xử lý tăng so với cùng kỳ năm 2018; Cơ quan điều tra (CQĐT) đã phát hiện, khởi tố 381 vụ 638 bị can (tăng 100 vụ 85 bị can =35,5%). Tình hình tội phạm tiếp tục diễn biết phức tạp, nhất là đối với nhóm tội phạm về ma túy, nhiều đối tượng thực hiện hành vi mua bán, vận chuyển ma túy số lượng đặc biệt lớn với thủ đoạn rất tinh vi, có trường hợp dùng vũ khí “nóng” để chống trả lực lượng chức năng; tội phạm liên quan đến hoạt động tín dụng đen như “Cho vay lãi nặng trong giao dịch dân sự”; “Bắt, giữ người trái pháp luật”; “Giết người”, “Gây rối trật tự công cộng”. Cụ thể như sau:
1. Tội phạm về trật tự an toàn xã hội: Phát hiện, khởi tố 110 vụ 301 bị can (tăng 18 vụ 2 bị can ). Đáng chú ý: Khoảng 01h ngày 19/02/2019, do mâu thuẫn gia đình, Lê Hải Châu (sinh: 1958), trú tại thôn Ngư Tịnh, xã Cương Gián, huyện Nghi Xuân đã dùng dao chém nhiều nhát vào người vợ là bà Chu Thị Hà (sinh: 1963). Hậu quả: bà Chu Thị Hà bị tử vong. Đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can để điều tra, xử lý.

2. Tội phạm về kinh tế, sở hữu, môi tr​ường: Phát hiện, khởi tố 180 vụ 224 bị can (tăng 47 vụ 39 bị can). Đáng chú ý là vụ Võ Văn Quá (sinh: 1979), trú tại xã Phổ An, huyện Đức Phổ, tỉnh Quảng Ngãi cùng 2 đối tượng khác tàng trữ trái phép 248,4kg pháo nổ, bị bắt giữ ngày 05/12/2018 tại thôn Tân Thanh, xã Kỳ Nam, thị xã Kỳ Anh.

3. Tội phạm về ma tuý: Phát hiện, khởi tố 90 vụ 109 bị can (tăng 37 vụ 45 bị can). Điển hình là vụ Vangchueyang Briachear, trú tại bản Vàng Ban, huyện Xay Chăm Pon, tỉnh Bolykhamxay, Lào vận chuyển trái phép 294kg Methamphetamine, bị Cục Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy - Bộ Công an bắt giữ ngày 17/02/2019 tại xã Sơn Kim I, huyện Hương Sơn; vụ Võ Văn Giáp (sinh: 1974), trú tại thị trấn Tây Sơn, huyện Hương Sơn thuê vận chuyển trái phép 580kg Methamphetamine, bị Công an tỉnh Hà Tĩnh phối hợp với các lực lượng chức năng bắt giữ ngày 15/4/2019…

4. Tội phạm về tham nhũng, chức vụ: Khởi tố 01 vụ 02 bị can (giảm 2 vụ 1 bị can). Cụ thể: Trong thời gian từ 01/2018 đến tháng 9/2018, Phan Ngọc Khuê (sinh: 1971), trú tại xã Cương Gián, huyện Nghi Xuân là Giám đốc Công ty TNHH một thành viên Khách sạn Công đoàn Hà Tĩnh (thuộc sự quản lý của Liên đoàn lao động tỉnh Hà Tĩnh) đã lợi dụng chức vụ chiếm đoạt số tiền 162.976.000 đồng từ tiền khách hàng đặt đám cưới, liên hoan tại khách sạn để sử dụng vào mục đích cá nhân. Đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can đề điều tra, xử lý.
* Nguyên nhân của tình hình tội phạm chủ yếu là do ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận người dân còn hạn chế; công tác quản lý nhà nước về kinh tế, xã hội còn có những sơ hở, thiếu sót; hiệu quả của công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, công tác đấu tranh phòng, chống vi phạm, tội phạm tuy đã có nhiều cố gắng nhưng chưa đáp ứng được yêu cầu; một số đối tượng là người nước ngoài đã lợi dụng địa bàn Hà Tĩnh tổ chức đường dây phạm tội ma túy với khối lượng rất lớn vào Việt Nam để trung chuyển đến địa bàn thứ ba.

II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC KIỂM SÁT: 
Sáu tháng đầu năm 2019, quán triệt các Nghị quyết của Quốc hội, Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh về phát triển kinh tế xã hội và thực hiện phương châm “Đoàn kết, đổi mới - Trách nhiệm, kỷ cương - Thực chất, hiệu quả” của VKSND tối cao, VKSND tỉnh Hà Tĩnh đã xác định nhiệm vụ trọng tâm đột phá là: Tăng cường các biện pháp nâng cao chất lượng cáo trạng; Nâng cao số lượng, chất lượng kháng nghị, kiến nghị trong các lĩnh vực. 
Toàn ngành Kiểm sát Hà Tĩnh đã triển khai thực hiện có hiệu quả công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, đảm bảo cho sự phát triển kinh tế của tỉnh. Kết quả cụ thể trên các lĩnh vực công tác như sau:
1. Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự:

1.1. Thực hành quyền công tố và kiểm sát việc tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố.
Viện kiểm sát hai cấp tiếp tục triển khai đồng bộ nhiều biện pháp để nắm, quản lý việc tiếp nhận, xử lý tin báo tội phạm: bên cạnh thường xuyên nắm tin báo tội phạm tại Cơ quan điều tra, Kiểm lâm, Hải quan, Bộ đội Biên phòng còn mở rộng phạm vi nắm tin báo ở Phòng quản lý xuất nhập cảnh, Đội an ninh Công an cấp huyện. Tiến hành nắm tình hình tội phạm 269 lượt/262 UBND xã, phường trong toàn tỉnh. Kiên quyết yêu cầu CQĐT thụ lý, xác minh, giải quyết tin báo, yêu cầu khởi tố vụ án, khởi tố bị can; kiến nghị yêu cầu khắc phục vi phạm trong hoạt động tiếp nhận, giải quyết tin báo, đảm bảo việc xử lý tin báo kịp thời, đúng pháp luật, nâng cao tỷ lệ giải quyết tin báo tội phạm.
Với nhiều biện pháp kiểm sát đã được thực hiện, Viện kiểm sát hai cấp đã quản lý đầy đủ tố giác, tin báo về tội phạm xẩy ra trên địa bàn. Hai cấp đã kiểm sát giải quyết 463/508 tin báo tố giác tội phạm = 91,1% (chỉ tiêu quy định là ≥ 90%), trong đó, khởi tố vụ án hình sự 381 tin; tiến hành 03 cuộc kiểm sát trực tiếp việc tuân theo pháp luật trong công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo tội phạm tại CQĐT Công an cùng cấp. Thông qua công tác kiểm sát đã ban hành văn bản yêu cầu CQĐT khởi tố 29 vụ 18 bị can nhằm chống bỏ lọt tội phạm; ban hành 05 kiến nghị, 25 yêu cầu thụ lý, xác minh, giải quyết tin báo tội phạm và 11 yêu cầu khác đối với CQĐT Công an cùng cấp; ban hành 14 bản kiến nghị đối với Chủ tịch UBND, Chủ tịch Hội liên hiệp phụ nữ cùng cấp, Bí thư Huyện đoàn về phòng ngừa tội phạm, vi phạm pháp luật. 
2. Thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra, truy tố các vụ án hình sự.
Tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị số 06/CT-VKSTC ngày 06/12/2013 của Viện trưởng VKSND tối cao về “Tăng cường trách nhiệm công tố trong hoạt động điều tra, gắn công tố với hoạt động điều tra” và Chỉ thị số 04/CT- VKSTC ngày 10/7/2015 về “Tăng cường các biện pháp phòng chống oan, sai và nâng cao trách nhiệm trong giải quyết bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự”, Viện kiểm sát hai cấp đã thực hiện nhiều biện pháp hiệu quả như: chủ động, bám sát ngay từ khi CQĐT khởi tố vụ án; kiểm sát chặt chẽ việc bắt, khám xét của CQĐT; tăng cường trách nhiệm của VKS trong việc khởi tố, phê chuẩn lệnh, quyết định tố tụng; trực tiếp khởi tố 01 vụ án hình sự và yêu cầu CQĐT tiến hành điều tra theo quy định; nắm chắc tiến độ điều tra để đề ra yêu cầu điều tra sát, đúng với nội dung vụ án, thường xuyên đôn đốc CQĐT thu thập đầy đủ chứng cứ và đẩy nhanh tiến độ giải quyết án; thực hiện việc phúc cung 100% các vụ án trước khi kết thúc điều tra nhằm chống oan, sai, bỏ lọt tội phạm, hạn chế sai sót dẫn đến việc trả hồ sơ để điều tra bổ sung.
Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát khởi tố mới 381 vụ án, phê chuẩn quyết định khởi tố đối với 636 bị can, thực hành quyền công tố, kiểm sát điều tra 496 vụ 827 bị can (tăng 129 vụ 84 bị can so với cùng kỳ). CQĐT đã giải quyết: 380 vụ 620 bị can (đạt 76,6%). Trong đó, đề nghị truy tố 341 vụ 605 bị can. Viện kiểm sát hai cấp đã truy tố 338 vụ 590 bị can/345 vụ 613 bị can, đạt tỷ lệ 98%. Các quyết định truy tố của VKS đều đảm bảo có căn cứ, đúng pháp luật, không xẩy ra trường hợp nào bị truy tố oan hoặc bỏ lọt tội phạm.
Viện kiểm sát hai cấp đã phối hợp với CQĐT và Toà án xác định 50 vụ án giải quyết theo thủ tục án hình sự trọng điểm, 3 vụ án giải quyết theo thủ tục án rút gọn để tập trung xử lý kịp thời, góp phần nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh, phòng ngừa tội phạm trên địa bàn.

Qua công tác kiểm sát, VKS hai cấp đã phát hiện vi phạm, kịp thời ban hành văn bản yêu cầu CQĐT khởi tố đối với 11 bị can, yêu cầu thay đổi quyết định khởi tố 3 vụ 3 bị can; yêu cầu bổ sung quyết định khởi tố 2 vụ 2 bị can, ban hành 7 kiến nghị và 26 yêu cầu đối với CQĐT.

3. Thực hành quyền công tố và kiểm sát xét xử các vụ án hình sự.

Viện kiểm sát hai cấp đã thực hành quyền công tố, kiểm sát xét xử sơ thẩm 293 vụ 496 bị cáo/380 vụ 679 bị cáo = 77%, kiểm sát xét xử phúc thẩm 75 vụ 130 bị cáo /102 vụ 174 bị cáo = 73,5%. Trong đó, đã phối hợp với Toà án đưa ra xét xử lưu động 12 vụ án nhằm tuyên truyền, giáo dục pháp luật cho quần chúng nhân dân, phòng ngừa vi phạm, tội phạm và chủ động phối hợp tổ chức 59 phiên tòa rút kinh nghiệm (trong đó có 5 phiên tòa rút kinh nghiệm theo cụm) nhằm nâng cao kỹ năng thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp tại phiên tòa cho Kiểm sát viên. Chất lượng các phiên tòa thực hiện đảm bảo theo yêu cầu cải cách tư pháp, xét xử đúng người, đúng tội, đường lối xét xử nghiêm minh, không để xảy ra trường hợp nào oan hoặc Viện kiểm sát truy tố, Tòa án tuyên không phạm tội…

Tăng cường công tác kiểm sát bản án, quyết định của Tòa án. Qua kiểm sát, đã phát hiện các vi phạm và thực hiện báo cáo đề nghị VKSND cấp cao kháng nghị giám đốc thẩm đối với 02 bản án hình sự phúc thẩm, ban hành 08 kháng nghị phúc thẩm, 05 kiến nghị và 13 văn bản yêu cầu đối với Tòa án.

4. Công tác kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự. 

Tiếp tục thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 05/CT-VKSTC ngày 15/5/2018 của VKSND tối cao về “Tăng cường trách nhiệm của VKSND trong kiểm sát việc bắt, tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự” ; kiểm sát chặt chẽ hoạt động tạm giữ, tạm giam, quản lý và giáo dục người chấp hành án phạt tù; không để quá hạn tạm giữ, tạm giam, bảo đảm việc bắt bị can, bị cáo tạm giam đều có căn cứ, đúng trình tự, thủ tục theo quy định của BLTTHS. Sáu tháng đầu năm 2019, đã tiến hành 01 cuộc kiểm sát đột xuất tại Trại giam Xuân Hà - Bộ Công an; kiểm sát trực tiếp 28 cuộc tại Nhà tạm giữ, Trại tạm giam Công an cùng cấp, 73 cuộc tại UBND xã, 2 cuộc tại Cơ quan THAHS và 01 cuộc tại Đồn Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo; Kiểm sát việc thực hiện kháng nghị, kiến nghị ban hành năm 2018 tại 06 Nhà tạm giữ Công an huyện; 38 UBND cấp xã và 4 Cơ quan THAHS; kiểm sát xét tha tù trước thời hạn có điều kiện đối với 34 phạm nhân, xét giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù đối với 786 phạm nhân, xét rút ngắn thời gian thử thách án treo, cải tạo không giam giữ đối với 55 bị án.

Qua kiểm sát đã kịp thời ban hành 4 kháng nghị, 48 kiến nghị và 57 yêu cầu đối với các cơ quan hữu quan về khắc phục vi phạm trong công tác tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự. Ngoài ra, ban hành 02 kiến nghị phòng ngừa vi phạm trong công tác thi hành án hình sự và hạn chế tình trạng bị án chấp hành án treo phạm tội mới trong thời gian thử thách.
2. Công tác kiểm sát các hoạt động tư pháp trong lĩnh vực giải quyết án dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính, kinh doanh thương mại, lao động, thi hành án dân sự và khiếu nại- tố cáo: 

2.1. Kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, hành chính, kinh doanh thương mại và các việc khác theo quy định của pháp luật. 

So với cùng kỳ năm 2018, sáu tháng đầu năm 2019, số vụ, việc tranh chấp, khởi kiện về dân sự, hôn nhân gia đình (HNGĐ), các vụ khiếu kiện hành chính, lao động, kinh doanh thương mại (KDTM) có xu hướng giảm. Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát thụ lý giải quyết 958 vụ, việc dân sự, HNGĐ (giảm 45 vụ, việc), kiểm sát thụ lý 30 vụ án hành chính, lao động, KDTM (giảm 5 vụ).

Nguyên nhân xảy ra các tranh chấp dân sự, HNGĐ, khiếu kiện hành chính là do công tác quản lý Nhà nước về đất đai của các cấp chính quyền còn có sơ hở, thiếu sót. Mặt khác, do mặt trái kinh tế thị trường, hội nhập quốc tế tác động ảnh hưởng đến nhận thức, suy nghĩ và xử sự thiếu chuẩn mực của một bộ phận người dân làm phát sinh tranh chấp, khởi kiện.

Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát việc giải quyết 729/930 vụ, việc dân sự, HNGĐ sơ thẩm, 21/28 vụ án dân sự, HNGĐ phúc thẩm; 13/29 vụ án hành chính, KDTM, lao động sơ thẩm và 1/1 vụ án hành chính phúc thẩm; phối hợp với Tòa án tổ chức 27 phiên tòa rút kinh nghiệm về án dân sự, hành chính nhằm nâng cao kỹ năng nghiệp vụ cho Kiểm sát viên.
 Thông qua công tác kiểm sát, đã ban hành 4 kháng nghị phúc thẩm, 13 kiến nghị và 72 yêu cầu đối với Tòa án; ban hành 05 kiến nghị đối với Chủ tịch UBND cấp huyện về phòng ngừa vi phạm trong lĩnh vực quản lý đất đai, tăng cường các biện pháp phòng ngừa tệ nạn ma túy và giảm thiểu tình trạng ly hôn.

2.2. Công tác kiểm sát thi hành án dân sự: 

Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát chặt chẽ việc ra quyết định thi hành án, chú trọng việc trực tiếp xác minh điều kiện thi hành án, việc chi trả tiền cho công dân để kịp thời yêu cầu, kiến nghị Cơ quan THADS ra quyết định tiếp tục thi hành án đối với những việc xác minh có điều kiện thi hành án hoặc thực hiện chi trả tiền cho công dân theo đúng quy định. Tích cực phối hợp  với Cơ quan THADS cùng cấp giải quyết những việc có điều kiện thi hành, nâng cao tỷ lệ số việc, số tiền thi hành xong. Theo dõi, yêu cầu Tòa án chuyển giao kịp thời các bản án đã có hiệu lực pháp luật cho Cơ quan THADS. Tiến hành kiểm sát việc thực hiện kháng nghị, kiến nghị ban hành năm 2018 tại 14/14 Cơ quan THADS 2 cấp, kiểm sát việc Tòa án chuyển giao 1123 bản án, quyết định cho Cơ quan THADS, kiểm sát 2189 quyết định về thi hành án của Cơ quan THADS; tiến hành xác minh điều kiện thi hành án 357 trường hợp, xác minh 76 việc chi trả tiền cho công dân, kiểm sát 160 việc cưỡng chế, kê biên, giao tài sản và tiêu hủy vật chứng. 
Thông qua hoạt động kiểm sát, Viện kiểm sát hai cấp đã ban hành 2 kháng nghị, 13 kiến nghị, 40 yêu cầu đối với Cơ quan hữu quan về việc khắc phục vi phạm trong hoạt động thi hành án dân sự.

2.3. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiểm sát giải quyết đơn tư pháp của các cơ quan tư pháp: 

- Tiếp tục duy trì tốt công tác tiếp dân, tiếp nhận và phân loại xử lý đơn, đã tiếp 65 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, tiếp nhận 236 đơn (giảm 14 lượt tiếp công dân, tăng 40 đơn so với cùng kỳ năm 2018). Đã tiến hành phân loại, xử lý kịp thời 236/236 đơn theo đúng quy định.

Đã thụ lý và giải quyết 2/2 đơn thuộc thẩm quyền (đạt 100%); thụ lý kiểm sát việc giải quyết 16/18 đơn khiếu nại, tố cáo về hoạt động tư pháp của cơ quan tư pháp. 

Ngoài việc tiếp công dân, tiếp nhận và phân loại xử lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo gửi đến Viện kiểm sát, định kỳ hàng tháng Lãnh đạo VKSND tỉnh tham gia tiếp dân cùng đồng chí Bí thư Tỉnh ủy theo Quyết định số 11-QĐi/TW ngày 18/02/2019 của Bộ Chính trị, Viện kiểm sát hai cấp tham gia tiếp công dân tại Hội đồng tiếp công dân của UBND cùng cấp.

Qua công tác kiểm sát, đã ban hành 03 văn bản yêu cầu cơ quan tư pháp ra văn bản giải quyết đơn đảm bảo thời hạn luật định.

III. CÔNG TÁC XÂY DỰNG NGÀNH:

Để triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch công tác kiểm sát năm 2019, thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của Ngành, phục vụ hiệu quả nhiệm vụ chính trị địa phương, sáu tháng qua, VKSND tỉnh đã thực hiện đồng bộ các biện pháp trong quản lý, chỉ đạo, điều hành: Các đơn vị hai cấp chủ động xây dựng, tổ chức thực hiện Kế hoạch công tác kiểm sát năm 2019 kịp thời, đảm bảo tập trung thống nhất theo Chỉ thị số 01/CT-VKSTC của Viện trưởng VKSND tối cao gắn với việc thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của các cấp uỷ Đảng, HĐND ở địa phương.
Trên cơ sở kết quả công tác năm 2018, VKSND tỉnh đã tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt VKS hai cấp tập trung thảo luận, đề ra các giải pháp trọng tâm, đột phá để chỉ đạo thực hiện, trong đó chú trọng phân tích, đánh giá, phản ánh đúng thực chất, khách quan kết quả, hiệu quả công tác; thực hiện tốt quy chế dân chủ; quan tâm công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức công vụ nhằm củng cố kỷ luật, kỷ cương, giữ gìn nội bộ đoàn kết, thống nhất. Đề cao vai trò, trách nhiệm nêu gương của người đứng đầu đơn vị trên tất cả các khâu, lĩnh vực công tác. Lãnh đạo VKSND tỉnh, Viện trưởng VKSND cấp huyện, Trưởng các phòng và tương đương tiên phong gương mẫu trong việc chấp hành pháp luật, kỷ luật, kỷ cương của ngành cũng như trong rèn luyện phẩm chất đạo đức, lối sống; công bằng, khách quan trong chỉ đạo, điều hành công việc; gắn kết quả công tác của đơn vị với vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu. 
VKSND tỉnh chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ cho cán bộ, Kiểm sát viên VKS hai cấp: đã ban hành 46 thông báo rút kinh nghiệm, 7 văn bản trả lời thỉnh thị, 32 văn bản hướng dẫn, chỉ đạo nghiệp vụ, tổ chức 02 hội nghị tập huấn nghiệp vụ và 01 hội nghị liên ngành quán triệt, triển khai thi hành các Thông tư liên tịch về phối hợp thực hiện các quy định của BLHS, BLTTHS. Cử 19 lượt công chức tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng về nghiệp vụ và cao cấp lý luận chính trị. Tiến hành 292 lượt thanh tra, kiểm tra, qua đó, kịp thời phát hiện những vi phạm, tồn tại, thiếu sót trong hoạt động nghiệp vụ, trong việc chấp hành các quy chế, quy định của Ngành, đơn vị, tổ chức họp rút kinh nghiệm trực tiếp hoặc thông báo rút kinh nghiệm, yêu cầu khắc phục kịp thời. Nhờ đó, chất lượng hoạt động nghiệp vụ từng bước được nâng lên, hạn chế đến mức thấp nhất các sai sót trong quá trình thực hiện nhiệm vụ.
Bộ máy tổ chức cán bộ của VKS hai cấp tiếp tục được kiện toàn, sáu tháng đầu năm 2019, VKSND tỉnh Hà Tĩnh đã đề nghị và được VKSND tối cao quyết định sáp nhập Phòng kiểm sát giải quyết các vụ việc dân sự, HNGĐ và Phòng kiểm sát giải quyết các vụ án hành chính, vụ việc kinh doanh thương mại, lao động để thành lập Phòng kiểm sát giải quyết các vụ, việc dân sự, HNGĐ, hành chính, kinh doanh thương mại, lao động. Đề nghị và được VKSND tối cao bổ nhiệm 01 Viện trưởng VKSND cấp huyện, 20 Kiểm sát viên sơ, trung cấp; bổ nhiệm lại 3 Viện trưởng VKSND cấp huyện, 01 Kiểm sát viên sơ cấp; Viện trưởng VKSND tỉnh quyết định bổ nhiệm chức danh Kiểm tra viên đối với 06 công chức; tiếp nhận và phân bổ công tác đối với 08 công chức nghiệp vụ; quyết định điều động đối với 06 công chức. 
Thực hiện nghiêm túc Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI, Khóa XII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, gắn công tác xây dựng Đảng với xây dựng Ngành, xây dựng cơ quan, đơn vị nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông về pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỷ cương và trách nhiệm, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị và chuyên môn trong tình hình mới. Triển khai thực hiện Nghị quyết của Ban Cán sự Đảng VKSND tối cao và yêu cầu của Ban Tổ chức Tỉnh ủy, VKSND tỉnh đã tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt giới thiệu nguồn nhân sự đề nghị bổ sung quy hoạch Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2020-2025. Phát huy vai trò lãnh đạo của tổ chức Đảng, trọng tâm là Ban Cán sự, Đảng ủy cơ quan VKSND tỉnh tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên trong sạch, vững mạnh về mọi mặt. Các tổ chức Đảng, Đoàn thể hoạt động nề nếp, có chất lượng, hiệu quả, góp phần cùng chuyên môn thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch đã đề ra từ đầu năm. 


Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Dân vận khéo” theo Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng. Trên cơ sở đặc điểm, tình hình, thực tiễn công tác của đơn vị, Đảng ủy cơ quan VKSND tỉnh đã phân công Chi bộ Thanh tra - Khiếu tố xây dựng mô hình “Dận vận khéo” trong công tác tiếp công dân; Chi hội Cựu chiến binh và Chi đoàn thanh niên phối hợp xây dựng mô hình “Dân vận khéo” trong vận động hội viên, đoàn viên tham gia xây dựng công sở văn hóa. Việc xây dựng, thực hiện các mô hình “Dân vận khéo” từng bước góp phần đổi mới và nâng cao năng lực, trách nhiệm phục vụ nhân dân của đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên, góp phần quan trọng vào việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn cũng như phục vụ hiệu quả nhiệm vụ chính trị của địa phương.

Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật được chú trọng thực hiện. Bên cạnh tích cực viết bài, đưa tin phản ánh hoạt động của Ngành, nghiên cứu, trao đổi pháp luật (sáu tháng đầu năm có 330 lượt tin, bài được đăng trên các báo, tạp chí của Ngành và địa phương), VKS hai cấp còn tích cực phối hợp tổ chức các phiên tòa lưu động, quan tâm công tác tiếp dân cũng như thực hiện hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ khác để tuyên truyền phổ biến, giáo dục về các quy định của pháp luật nói chung và quy định về chức năng, nhiệm vụ của Ngành Kiểm sát nói riêng, góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho người dân, hạn chế, phòng ngừa vi phạm và tội phạm, việc khiếu nại vượt cấp, kéo dài. 
Tích cực, chủ động phối hợp với các cơ quan Tư pháp thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm của công tác cải cách tư pháp. Trong 6 tháng đầu năm 2019, Viện kiểm sát hai cấp đã chủ động tổ chức Hội nghị giao ban liên ngành CQĐT, VKS, Tòa án kiểm điểm công tác phối hợp trong giải quyết án hình sự, dân sự, hành chính năm 2018 và bàn biện pháp phối hợp công tác năm 2019; chủ trì xây dựng, ký kết Quy chế phối hợp liên ngành trong công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố; Quy chế phối hợp trong giải quyết án hình sự, dân sự, hành chính; ký kết Chương trình phối hợp công tác năm 2019 với Ủy ban MTTQ cùng cấp.
Viện kiểm sát hai cấp tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, ngoài việc triển khai các phong trào thi đua thường xuyên, phong trào thi đua theo chủ đề do VKSND tối cao và UBND tỉnh phát động như phong trào xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông về pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỷ cương và trách nhiệm, phong trào xây dựng nông thôn mới, phong trào thi đua thực hiện văn hóa công sở…, ngay từ đầu năm VKSND tỉnh đã phát động phong trào thi đua ngắn hạn với chủ đề “Thi đua lập thành tích xuất sắc trong triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác năm 2019”. Các phong trào thi đua đã nhận được sự hưởng ứng mạnh mẽ của cán bộ, Kiểm sát viên hai cấp. 
* Đánh giá chung: Sáu tháng đầu năm 2019, VKSND tỉnh đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả chức năng, nhiệm vụ của Ngành, phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương. Các lĩnh vực công tác đều thực hiện tốt các chỉ tiêu nghiệp vụ đề ra. Đáng chú ý là nhiều chỉ tiêu công tác đạt cao hơn so với chỉ tiêu của Ngành: tỷ lệ giải quyết tin báo tội phạm (91,1%); tỷ lệ giải quyết án giai đoạn truy tố (98%), phối hợp xác định 50 vụ án giải quyết theo thủ tục án trọng điểm (đạt 10,1% - chỉ tiêu của Ngành là ≥ 5%), tổ chức 86 phiên tòa hình sự, dân sự rút kinh nghiệm.
Đơn vị đoàn kết thống nhất, phong trào thi đua sôi nổi đều khắp ở hai cấp. Đảng bộ cơ quan VKSND tỉnh, các Chi bộ trực thuộc, các tổ chức Đoàn thể trong cơ quan đều hoạt động có hiệu quả, góp phần thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của ngành.

Bên cạnh kết quả đã đạt được, còn có một số thiếu sót, tồn tại như: Chất lượng công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp của Viện kiểm sát hai cấp có mặt còn hạn chế; có 03 vụ án trả hồ sơ điều tra bổ sung (tỷ lệ 0,7%).
IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG 6 THÁNG CUỐI NĂM 2019.
- Tiếp tục đổi mới công tác quản lý chỉ đạo điều hành; đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị; thực hiện tốt quy chế dân chủ, giữ gìn đoàn kết, thống nhất trong nội bộ đơn vị; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về nghiệp vụ, kỷ luật công vụ và công tác đảm bảo an toàn thông tin, bảo mật trong hoạt động của Ngành.

- Bám sát các chỉ tiêu nhiệm vụ công tác đã đề ra trong năm 2019 để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả, nhất là việc thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm, đột phá.
- Tăng cường các biện pháp để nắm, quản lý và kiểm sát chặt chẽ việc phân loại, xử lý tố giác, tin báo tội phạm của Cơ quan điều tra. Tiếp tục nâng cao chất lượng công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự. Phối hợp chặt chẽ với Cơ quan điều tra, Tòa án tập trung giải quyết các vụ án ma túy lớn và các vụ án phức tạp, dư luận quan tâm; không để xẩy ra oan, sai, bỏ lọt tội phạm.
- Tăng cường các biện pháp công tác để nâng cao chất lượng công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, hành chính, lao động, kinh doanh thương mại; tập trung làm tốt các nhiệm vụ liên quan đến chức năng của ngành theo quy định của Bộ luật tố tụng dân sự, Luật tố tụng hành chính.

- Kiểm sát chặt chẽ việc tổ chức thi hành án phạt tù, quản lý hết các vụ, việc dân sự đã có hiệu lực pháp luật để yêu cầu thi hành án. Phối hợp với cơ quan thi hành án dân sự đề ra các biện pháp cụ thể, nâng cao chất lượng, tỷ lệ thi hành án dân sự. Giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại tố cáo thuộc thẩm quyền; quản lý và đôn đốc các cơ quan tư pháp giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các khiếu nại tố cáo về lĩnh vực tư pháp.

- Tổ chức tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết số 49-NQ/TW của Bộ Chính trị về chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020 và Nghị quyết số 48-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX về Chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010, định hướng đến năm 2020 trong ngành Kiểm sát nhân dân.

Trên đây là kết quả công tác kiểm sát 6 tháng đầu năm 2019, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Hà Tĩnh xin báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.
	Nơi nhận:

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thường trực HĐND tỉnh;
- Ban pháp chế HĐND tỉnh;
- VP- HĐND tỉnh;

- VP Tỉnh uỷ; 

- Lưu: VT, VP.
	      VIỆN TRƯỞNG
(Đã ký)
Lê Thị Quỳnh Hoa
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