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BÁO CÁO
THỰC HIỆN DỰ TOÁN THU - CHI NGÂN SÁCH 6 THÁNG
ĐẦU NĂM; NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP 6 THÁNG CUỐI NĂM 2019
(Báo cáo UBND tỉnh trình tại Kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XVII)

Thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh năm 2019 trong điều kiện có những thuận lợi từ kết quả đạt được của năm 2018; 6 tháng đầu năm kinh tế đang phát triển theo xu hướng tích cực, đặc biệt việc đi vào hoạt động sản xuất ổn định của Dự án Formosa đã tạo nên sự phát triển mạnh mẽ và ổn định cho ngành sản xuất công nghiệp. Tuy nhiên, bên cạnh đó cũng phải đối mặt với không ít khó khăn, thách thức, như: Hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp còn gặp nhiều khó khăn; diễn biến thời tiết, thiên tai và dịch bệnh luôn tiềm ẩn những rủi ro; nguồn lực đầu tư phát triển của địa phương còn hạn chế; tình hình an ninh trật tự, an toàn xã hội và các tệ nạn xã hội luôn tiềm ẩn, diễn biến khó lường. Trên cơ sở nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2019 theo Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ; ngay từ đầu năm, với sự chỉ đạo và tổ chức thực hiện đồng bộ, hiệu quả các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của các cấp, các ngành, các địa phương nên tình hình kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh trong 6 tháng đầu năm đang ổn định; trong đó, tình hình thực hiện thu, chi ngân sách đạt được một số kết quả cụ thể như sau:
I. Tình hình thực hiện thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2019
(Số liệu chi tiết tại các Phụ lục số 01 và 02 kèm theo).
1. Về thu ngân sách
a) Tổng thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn 6 tháng đầu năm 2019 (bao gồm thu nội địa và thu từ hoạt động XNK) đạt 7.002 tỷ đồng, bằng 55% dự toán Bộ Tài chính giao, 53% dự toán HĐND tỉnh giao và bằng 118% so cùng kỳ năm 2018; nếu loại trừ khoản hoàn thuế GTGT hàng XNK thì tổng thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn đạt 6.863,5 tỷ đồng, bằng 54% dự toán Bộ Tài chính giao và bằng 52% dự toán HĐND tỉnh giao; trong đó:
- Thu ngân sách nội địa 3.284,6 tỷ đồng, đạt 57% so với dự toán Bộ Tài chính giao, 52% dự toán tỉnh giao và bằng 106% so với cùng kỳ. Nếu loại trừ tiền sử dụng đất (822,8 tỷ đồng) thì thu nội địa 2.461,8 tỷ đồng, đạt 51,4% dự toán Bộ Tài chính giao, 50,4% dự toán tỉnh giao.
- Thu thuế XNK, thuế VAT, thuế tiêu thụ đặc biệt hàng nhập khẩu 3.717,5 tỷ đồng, đạt 54% dự toán Bộ Tài chính và HĐND tỉnh giao; bằng 130% so với cùng kỳ năm 2018; nếu loại trừ khoản hoàn thuế GTGT hàng XNK thì thu Hải quan đạt 3.578,8 tỷ đồng, bằng 52% dự toán Bộ Tài chính và HĐND tỉnh giao; bằng 127% so với cùng kỳ năm 2018.
b) Thu bổ sung từ ngân sách Trung ương 6 tháng đầu năm đạt 4.658 tỷ đồng, đạt 50% dự toán; trong đó: Bổ sung cân đối 3.302,4 tỷ đồng, đạt 57% dự toán, bổ sung có mục tiêu 1.355,6 tỷ đồng, đạt 38,5% dự toán.
c) Đánh giá tình hình thu ngân sách:
- Nhìn chung, thu ngân sách nội địa 6 tháng đầu năm 2019 cơ bản đạt dự toán HĐND tỉnh giao; trong đó, một số chỉ tiêu giao thu lớn có tiến độ thực hiện đạt và vượt dự toán giao, như: Thu từ doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài: 671/1.043 tỷ đồng = 64%; Thu cấp quyền sử dụng đất: 823/1.400 tỷ đồng = 59% (tuy nhiên, phần ngân sách tỉnh được hưởng chỉ đạt 89,5 tỷ đồng, bằng 27,3% dự toán HĐND tỉnh giao); Tiền thuê đất, thuê mặt nước: 64/87 tỷ đồng = 73%; Thuế thu nhập cá nhân 140/207 tỷ đồng = 68%; Lệ phí trước bạ: 181/323 tỷ đồng = 56%. Bên cạnh đó còn một số chỉ tiêu tiến độ thực hiện còn thấp so với dự toán giao, như: Thu từ DN trong nước: 527/1.255  tỷ đồng = 42%; Thu công thương nghiệp và dịch vụ ngoài quốc doanh: 332/761 tỷ đồng = 44%; Thu thuế bảo vệ môi trường: 349/867 tỷ đồng = 40%; Thu xổ số kiến thiết: 4,7/14 tỷ đồng = 34%.
- Đối với cấp huyện, xã số thu ngân sách nội địa trong 6 tháng đầu năm đạt 1.397 tỷ đồng, bằng 56% dự toán HĐND tỉnh giao (nếu loại trừ tiền sử dụng đất thì thu từ thuế, phí và các khoản thu khác đạt 574 tỷ đồng, bằng 53% dự toán HĐND tỉnh giao); một số khoản thu đạt khá so với dự toán HĐND tỉnh giao, như: Thu lệ phí trước bạ đạt 56%; Thu tiền sử dụng đất đạt 59%; Thu tiền thuê đất, thuê mặt nước đạt 73%; Thu tại xã đạt 64%. Bên cạnh đó, một số khoản thu chưa đạt dự toán HĐND tỉnh giao, như: Phí, lệ phí đạt 47%; Thuế thu nhập cá nhân đạt 46%. Một số địa phương có số thu nội địa (không bao gồm tiền sử dụng đất) đạt khá so với mặt bằng chung là: Huyện Lộc Hà 90%, Huyện Cẩm Xuyên 64%, Huyện Nghi Xuân 61%, Thị xã Kỳ Anh 58%; một số địa phương có số thu đạt thấp là: huyện Vũ Quang 34%, huyện Hương Khê 39%; Huyện Kỳ Anh 46%. 
- Đối với thu bổ sung từ ngân sách Trung ương, đây là nguồn thu chiếm tỷ trọng lớn trong cơ cấu nguồn thu của tỉnh, Bộ Tài chính đã kịp thời chuyển nguồn bổ sung cho địa phương để thực hiện các nhiệm vụ trên địa bàn, chủ yếu là thực hiện một số chế độ, chính sách khôi phục, phát triển sản xuất, đảm bảo an sinh xã hội như: Hỗ trợ chi phí học tập và miễn giảm học phí; hỗ trợ kinh phí ăn trưa cho trẻ từ 3 - 5 tuổi; kinh phí mua thẻ bảo hiểm y tế cho các đối tượng trên địa bàn; hỗ trợ kinh phí thực hiện chính sách đối với các đối tượng bảo trợ xã hội; hỗ trợ kinh phí thực hiện đề án tăng cường công tác quản lý khai thác gỗ rừng tự nhiên; kinh phí thực hiện nhu cầu, nguồn thực hiện cải cách tiền lương và một số chế độ phụ cấp, trợ cấp ....
2. Về chi ngân sách
a) Tổng chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm 2019 đạt 7.481 tỷ đồng, bằng 48% dự toán HĐND tỉnh; trong đó:
- Chi đầu tư phát triển đạt 2.319 tỷ đồng, bằng 68% dự toán HĐND tỉnh giao; nếu loại trừ các nguồn vốn từ năm trước chuyển sang, vốn bổ sung trong năm và vốn ứng trước thì tỷ lệ giải ngân những tháng đầu năm đạt 47% dự toán.
- Các nhiệm vụ chi thường xuyên đạt 4.548 tỷ đồng, bằng 45% dự toán; cơ bản đáp ứng kịp thời các nhiệm vụ chi cho bộ máy quản lý hành chính, Nhà nước, đảng đoàn thể, chi cho con người, chi an ninh, quốc phòng; trong đó:
+ Chi quản lý hành chính, Nhà nước, đảng, đoàn thể đạt 966 tỷ đồng, bằng 47% dự toán HĐND tỉnh giao;
+ Chi sự nghiệp cho lĩnh vực an ninh, quốc phòng đạt 175 tỷ đồng, bằng 75% dự toán HĐND tỉnh giao;
+ Chi sự nghiệp giáo dục đào tạo và dạy nghề đạt 1.817 tỷ đồng, bằng 45% dự toán HĐND tỉnh giao;
+ Chi sự nghiệp y tế đạt 302 tỷ đồng, bằng 50% dự toán HĐND tỉnh giao;
+ Chi sự nghiệp văn hóa, thể thao, du lịch đạt 76 tỷ đồng, bằng 49% dự toán HĐND tỉnh giao;
+ Chi sự nghiệp phát thanh, truyền hình đạt 29 tỷ đồng, bằng 49% dự toán HĐND tỉnh giao;
+ Chi sự nghiệp đảm bảo xã hội đạt 524 tỷ đồng, bằng 45% dự toán HĐND tỉnh giao;
+ Chi sự nghiệp kinh tế đạt 433 tỷ đồng, bằng 42% dự toán HĐND tỉnh giao;
+ Chi sự nghiệp môi trường đạt 60 tỷ đồng, bằng 46% dự toán HĐND tỉnh giao.
- Chính sách nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới, 6 tháng đầu năm đã tạm cấp cho các địa phương 105 tỷ đồng, bằng 42% dự toán HĐND tỉnh giao. Hiện nay, các địa phương, đơn vị đang tiến hành nghiệm thu để có cơ sở phê duyệt và giải ngân kinh phí hỗ trợ theo quy định.
- Chi trả nợ vay đến hạn đạt 57,6 tỷ đồng, bằng 76% dự toán HĐND tỉnh giao; bao gồm: Trả nợ vay vốn Ngân hàng phát triển thực hiện các chương trình kiên cố kênh mương, phát triển giao thông, cơ sở hạ tầng nuôi trồng thủy sản, cơ sở hạ tầng làng nghề ở nông thôn; trả nợ vốn vay lại của Dự án cải tạo và nâng cấp hệ thống kênh tưới, tiêu phục vụ sản xuất nông nghiệp và thoát lũ cho vùng Bắc Thạch Hà, huyện Thạch Hà, tỉnh Hà Tĩnh; trả lãi Dự án xây dựng cầu dân sinh và quản lý tài sản đường địa phương.
- Chi từ nguồn dự phòng ngân sách đạt 36,2 tỷ đồng, bằng 14% dự toán (trong đó, ngân sách cấp tỉnh 8,2 tỷ đồng, bằng 5,5% dự toán đầu năm); chủ yếu xử lý các nhiệm vụ đột xuất như: Phòng chống khắc phục hậu quả thiên tai, phòng chống khắc phục dịch bệnh; ngoài ra bố trí thực hiện các nhiệm vụ đột xuất về an ninh, quốc phòng, an sinh xã hội và nhiệm vụ đột xuất khác theo chủ trương của các cấp ủy, chính quyền địa phương.
- Các khoản chi khác theo dự toán về cơ bản đảm bảo giải ngân theo tiến độ thực hiện và khả năng cân đối ngân sách.
b) Đánh giá quản lý chi ngân sách:
- Trên cơ sở tiến độ thu ngân sách thực tế, việc sắp xếp bố trí hợp lý các nhiệm vụ chi và các giải pháp điều hành linh hoạt nên chi ngân sách địa phương cơ bản thực hiện đúng tiến độ theo dự toán đầu năm. Đảm bảo đủ nguồn vốn cho chi đầu tư phát triển, chi các hoạt động hành chính, sự nghiệp cấp tỉnh, các đề án, chính sách phát triển, an sinh xã hội, đảm bảo an ninh - quốc phòng; kịp thời đáp ứng nguồn thực hiện các nhiệm vụ đột xuất cấp bách, xử lý kịp thời các nhiệm vụ phát sinh để khắc phục hậu quả thiên tai, khôi phục sản xuất và các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tiếp tục thực hiện rà soát, tạo nguồn để bổ sung nguồn vốn góp phần xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản, tiếp tục đẩy nhanh tiến độ một số dự án cấp bách khắc phục hậu quả và phòng chống thiên tai cần đẩy nhanh tiến độ hoàn thành trong năm 2019 và từng bước triển khai thực hiện một số công trình, dự án cấp thiết theo Nghị quyết số 120/NQ-HĐND ngày 13 tháng 12 năm 2018 của HĐND tỉnh.
3. Khó khăn, tồn tại
- Nhìn chung tiến độ thu ngân sách nội địa 6 tháng đầu năm 2019 cơ bản đạt theo chỉ tiêu HĐND tỉnh giao; tuy vậy, một số sắc thuế có chỉ tiêu giao thu khá lớn nhưng thực hiện còn thấp, chưa đạt dự toán giao, như: Thu doanh nghiệp trong nước (42% dự toán); Thu công thương nghiệp, dịch vụ ngoài quốc doanh (44% dự toán); Thuế bảo vệ môi trường (40% dự toán) ... đã ảnh hưởng khá nhiều trong việc cân đối ngân sách. Bên cạnh đó, tiền sử dụng đất có xu hướng tăng cao, tuy nhiên cơ cấu thu tiền đất chưa đạt dự toán giao; nguồn thu từ tiền sử dụng đất ngân sách huyện xã được hưởng tăng lớn trong khi phần ngân sách tỉnh được hưởng đạt thấp (đạt 27,3% dự toán HĐND tỉnh giao) đã ảnh hưởng đến tiến độ chi ngân sách một số dự án được giao đầu năm.
- Việc cân đối ngân sách để bố trí nguồn vốn đối ứng thực hiện các dự án ODA, các dự án thu hút vốn đầu tư nước ngoài, đặc biệt là cân đối nguồn lực thực hiện các đề án, chính sách mới dự kiến ban hành trong năm đang gặp một số khó khăn, áp lực vì dự toán đã phân bổ từ đầu năm.
- Nhu cầu về vốn để thanh toán khối lượng hoàn thành các công trình, dự án đã triển khai, tiếp tục đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án cấp bách, phòng chống lụt, bão; các dự án cấp bách theo Nghị quyết số 120/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh đang là khá lớn trong khi khả năng cân đối ngân sách tỉnh mới chỉ đáp ứng được một phần nên hiện nay kinh phí thực hiện còn gặp nhiều khó khăn.
II. Mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2019
1. Mục tiêu: Phấn đấu hoàn thành dự toán thu ngân sách HĐND tỉnh giao, chú trọng đẩy mạnh tiến độ thu hàng tháng, hàng quý; triệt để tiết kiệm các khoản chi, điều hành ngân sách hợp lý, linh hoạt, đảm bảo cơ bản các nhiệm vụ chi được giao, đáp ứng các nhiệm vụ đột xuất, cấp bách phát sinh, đảm bảo tuyệt đối an toàn ngân sách địa phương trong mọi tình huống, góp phần thực hiện tốt mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
2. Nhiệm vụ, giải pháp:
2.1. Về thu ngân sách: Nhiệm vụ thu còn lại 6 tháng cuối năm vẫn còn khá lớn; số thu ngân sách trên địa bàn phải thu 6.264 tỷ đồng (47% dự toán tỉnh giao); trong đó, thu ngân sách nội địa còn lại phải thu 6 tháng cuối năm theo kế hoạch là 3.015 tỷ đồng (48% dự toán); trong đó tiền sử dụng đất 577 tỷ đồng (41% dự toán); thuế phí và thu khác ngân sách 2.438 tỷ đồng (49,6% dự toán). Để phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu thu ngân sách năm 2019, Ngành Thuế, Hải quan, các Đoàn Chỉ đạo, kiểm tra, giám sát thu ngân sách của tỉnh và các địa phương phải tập trung quyết liệt, tăng cường phối hợp cấp ủy, chính quyền các cấp triển khai có hiệu quả một số giải pháp sau:
- Tăng cường chỉ đạo công tác thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn; đánh giá tình hình thu 6 tháng đầu năm; nắm rõ kế hoạch, tiến độ, nhiệm vụ cụ thể của các đối tượng tham gia nộp ngân sách; phân tích làm rõ nguyên nhân từng sắc thuế, từng lĩnh vực, từng địa bàn còn đạt thấp để có biện pháp khắc phục kịp thời; theo dõi chặt chẽ, kịp thời và tổ chức thu có hiệu quả đối với các nguồn thu mới. Tiếp tục rà soát công tác quản lý thuế, hoàn thuế ưu đãi thuế để chấn chỉnh kịp thời các tồn tại, vướng mắc trong quá trình quản lý thuế; tăng cường đấu giá đất đai, tài sản, tài nguyên, khoáng sản nhằm góp phần tăng thu ngân sách.
- Tăng cường giám sát kê khai thuế, triển khai công tác kiểm tra, thanh tra thuế tại các doanh nghiệp đảm bảo hoàn thành kế hoạch; phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp kê khai không đúng, gian lận thuế, trốn thuế. Triển khai đồng bộ các biện pháp thu hồi nợ đọng thuế, áp dụng các biện pháp thu nợ có hiệu quả để giảm thiểu nợ thuế ở mức thấp nhất, góp phần tăng thu ngân sách. Có biện pháp xử lý nghiêm đối với những trường hợp nợ đọng thuế lớn, chây ỳ nộp thuế, trốn thuế; thực hiện nghiêm túc các biện pháp cưỡng chế thuế như phong tỏa tài khoản, tạm dừng sử dụng hóa đơn.
- Tiếp tục tổ chức thực hiện tốt Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ nhằm cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh; tiếp tục thực hiệt tốt chính sách ưu đãi đầu tư, có hiệu quả, tháo gỡ khó khăn, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, hộ kinh doanh. Thực hiện tốt công tác cải cách hành chính; hướng dẫn, tư vấn người nộp thuế thực hiện tốt chính sách thuế; công khai, minh bạch các thủ tục hành chính, chính sách thuế. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn các chính sách pháp luật thuế, tiếp tục đẩy mạnh việc phổ biến, giới thiệu chính sách thuế đến người nộp; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan thông tin đại chúng để tuyên truyền chính sách thuế. 
- Trong điều kiện tiền sử dụng đất phần ngân sách tỉnh được hưởng còn thấp; các địa phương, đơn vị cần quyết liệt triển khai thực hiện các quỹ đất đã giao trong dự toán đầu năm (Quỹ đất sử dụng vốn vay Bộ Tài chính, Quỹ đất giao cho Nhà đầu tư, Quỹ đất tái định cư các dự án …) nhằm đảm bảo nguồn để thực hiện các nhiệm vụ đã được phân bổ từ đầu năm.
- Trên cơ sở chỉ tiêu giao thu, hàng quý, hàng tháng đề ra giải pháp triển khai thực hiện thu ngân sách nhà nước đảm bảo tiến độ, tổng mức, cơ cấu nguồn thu theo quy định, đảm bảo nguồn cân đối các nhiệm vụ chi ngân sách theo dự toán đầu năm.
- Tăng cường làm việc với các Bộ, ngành Trung ương để huy động các nguồn vốn hợp pháp, góp phần tăng thu ngân sách.
2.2. Về chi ngân sách
Nhiệm vụ chi trong dự toán, các nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia, nguồn vốn thực hiện các đề án, chính sách phát triển kinh tế, an sinh xã hội được bố trí từ ngân sách Trung ương và một số nguồn vốn thuộc ngân sách tỉnh còn lại 6 tháng cuối năm là khá lớn (8.097 tỷ đồng, bằng 51,9% dự toán); các cấp, các ngành và địa phương cần tập trung thực hiện tốt các giải pháp sau:
- Tiếp tục quán triệt quản lý, điều hành chi ngân sách theo dự toán giao đầu năm, chặt chẽ, đúng chế độ quy định; thực hiện tiết kiệm triệt để các khoản chi thường xuyên, giảm mạnh kinh phí tổ chức hội nghị, hội thảo, khánh tiết, đi nghiên cứu, khảo sát nước ngoài; bố trí kinh phí mua sắm trang thiết bị chặt chẽ, đúng quy định; đẩy mạnh việc thực hiện khoán sử dụng xe công. Tiếp tục sắp xếp chi thường xuyên, ưu tiên các nhiệm vụ quan trọng, bảo đảm nguồn lực thực hiện các chính sách an sinh xã hội và điều chỉnh tiền lương.
- Xem xét, ban hành chính sách làm tăng chi ngân sách Nhà nước khi thật sự cần thiết và có nguồn kinh phí bảo đảm; thực hiện tiết kiệm các khoản chi ngân sách, huy động, lồng ghép các nguồn vốn ngân sách khác để bổ sung nguồn lực đảm bảo thực hiện các cơ chế chính sách của tỉnh đã bố trí trong dự toán năm 2019, đặc biệt là cân đối nguồn lực thực hiện các đề án, chính sách dự kiến ban hành giữa năm 2019. Thực hiện nguyên tắc giải ngân theo khối lượng thực hiện và tiến độ thu thực tế; các cấp ngân sách huyện, xã phải chủ động bố trí kinh phí trong dự toán ngân sách đầu năm để triển khai thực hiện các nhiệm vụ, đề án, chính sách được cấp có thẩm quyền ban hành (phần ngân sách cấp mình phải đảm bảo).
- Đối với các nhiệm vụ chi từ nguồn thu tiền sử dụng đất, thu xổ số kiến thiết, điều hành trên cơ sở tiến độ thu thực tế; trường hợp dự kiến giảm thu so với dự toán, đồng thời ngân sách địa phương không thể bù đắp từ các khoản tăng thu khác thì phải chủ động rà soát, cắt giảm hoặc giãn tiến độ thực hiện các công trình, dự án được bố trí từ nguồn thu này.
- Theo dõi sát tình hình thu ngân sách trên địa bàn trong từng tháng, từng quý cuối năm; trường hợp số thu ngân sách được hưởng theo phân cấp của các cấp ngân sách không đạt dự toán, UBND các cấp xây dựng phương án điều chỉnh giảm chi tương ứng, tập trung cắt giảm hoặc giãn, hoãn những nhiệm vụ chi chưa thật sự cần thiết, báo cáo Thường trực HĐND cùng cấp xem xét, quyết định theo quy định để đảm bảo cân đối an toàn ngân sách địa phương.
- Tiếp tục thực hiện cơ chế tạo nguồn tiền lương trong năm 2019 theo đúng quy định; sau khi cân đối nguồn để thực hiện cải cách tiền lương, các địa phương chủ động sử dụng nguồn còn dư của mình để thực hiện các chính sách, chế độ an sinh xã hội do cấp trên ban hành (giảm tương ứng phần ngân sách cấp trên phải hỗ trợ theo chế độ), ngân sách cấp trên bổ sung có mục tiêu cho ngân sách địa phương phần nhu cầu kinh phí còn thiếu theo quy định.
- Tiếp tục có các giải pháp đồng bộ, hiệu quả để đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn đã bố trí để thực hiện các cơ chế chính sách của tỉnh, nguồn vốn thực hiện các chương trình, dự án đã được phân bổ từ đầu năm. Tăng cường công tác kiểm tra, đánh giá tiến độ thực hiện các dự án, công trình; thực hiện điều chuyển vốn kịp thời cho những dự án có tiến độ triển khai nhanh nhưng chưa được bố trí đủ vốn; chú trọng, tăng cường công tác quyết toán dự án hoàn thành thuộc nguồn vốn ngân sách Nhà nước; xử lý nghiêm các vi phạm trong công tác quyết toán dự án hoàn thành.
- Tiếp tục triển khai thực hiện cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập gắn với lộ trình thực hiện tính giá dịch vụ sự nghiệp công; thực hiện giảm mức hỗ trợ trực tiếp của nhà nước đối với các đơn vị sự nghiệp công lập trên cơ sở mức điều chỉnh giá dịch vụ công, sử dụng nguồn kinh phí giảm chi để tăng chi hỗ trợ người nghèo, đối tượng chính sách tham gia dịch vụ công, tạo nguồn cải cách tiền lương, thực hiện các chương trình, đề án, nhiệm vụ cấp bách, đầu tư và hỗ trợ mua sắm sửa chữa để phát triển, nâng cao chất lượng dịch vụ sự nghiệp công trong từng lĩnh vực.
- Chấp hành nghiêm các quy định của Luật Ngân sách, Luật Phòng, chống tham nhũng, Luật Thực hành tiết kiệm và chống lãng phí. Tăng cường công tác kiểm tra việc tổ chức thực hiện các chế độ, chính sách ở các đơn vị, ngân sách cấp dưới; đồng thời xử lý kịp thời những sai phạm được phát hiện qua công tác kiểm tra, thanh tra, kiểm toán; làm rõ trách nhiệm của từng tổ chức, cá trong quản lý điều hành ngân sách khi để xảy ra thất thoát, lãng phí, sử dụng ngân sách sai chế độ, chính sách; chấn chỉnh kịp thời các vấn đề còn sai phạm nhằm đưa công tác quản lý tài chính ngân sách ngày càng công khai, minh bạch, hiệu quả cao./.
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