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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết bãi bỏ Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết bãi bỏ Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19 như sau:
[bookmark: dieu_58]1. Sự cần thiết và thẩm quyền ban hành
Chính sách hỗ trợ chăn nuôi lợn được quy định tại Điều 5 của Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19 và có hiệu lực kể từ ngày 20/7/2020.
Trên địa bàn tỉnh ta, từ cuối tháng 10/2020, do ảnh hưởng của mưa lụt, nhiều địa phương ngập nặng, môi trường ô nhiễm, một số loại dịch bệnh nguy hiểm đã xảy ra tại nhiều địa phương và đang diễn biến phức tạp, khó lường, nhất là Dịch tả lợn Châu Phi đang xảy ra tại 49 thôn/28 xã/8 huyện, thị xã, thành phố, làm chết và buộc tiêu hủy 423 con lợn. 
Diễn biến Dịch tả lợn Châu Phi hiện nay rất phức tạp trên phạm vi toàn tỉnh và cả nước, nếu tiếp tục thực hiện chính sách trên đến hết ngày 31/12/2020 (theo quy định tại Nghị quyết 214/2020/NQ-HĐND) thì các hộ chăn nuôi sẽ gia tăng việc mua giống, tái đàn chăn nuôi trong thời gian còn lại, dẫn đến tăng nguy cơ lây lan dịch bệnh ra diện rộng, làm thiệt hại kinh tế cho người dân và ngân sách nhà nước.
Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị bãi bỏ chính sách hỗ trợ chăn nuôi lợn được quy định tại Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19 trình Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp lần này là cần thiết. 
2. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Ban Kinh tế ngân sách đồng tình với nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết bãi bỏ Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19. 
Căn cứ nội dung thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận, quyết định ban hành Nghị quyết bãi bỏ Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19./.
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