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BÁO CÁO
Thẩm tra nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng 
Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045 

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách đã xem xét Văn bản số 4465/UBND-XD ngày 15/7/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh, dự thảo Nghị quyết và thẩm tra nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045 như sau:
[bookmark: dieu_58]1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành
Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 961/QĐ-TTg ngày 25 tháng 6 năm 2010; sau hơn 10 năm, nhờ các chính sách ưu đãi đầu tư của Trung ương, của tỉnh, hạ tầng Khu Kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo đã có nhiều cải thiện thuận lợi cho giao thương hàng hóa, thu hút đầu tư...góp phần phát triển kinh tế - xã hội, củng cố và tăng cường hoạt động đối ngoại các nước trong khu vực. Ngày 01 tháng 3 năm 2018, Thủ tướng Chính phủ bãi bỏ cơ chế, chính sách hỗ trợ tài chính đối với các Khu kinh tế cửa khẩu, theo đó Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo không còn chính sách ưu đãi riêng nữa. Trong điều kiện hạ tầng chưa đồng bộ, bối cảnh kinh tế các nước láng giềng và khu vực có nhiều thay đổi, thực hiện Văn bản số 1804/TTg-CN ngày 18 tháng 12 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về lựa chọn một số Khu kinh tế cửa khẩu tập trung đầu tư trong giai đoạn 2021 - 2025 thì việc điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng Khu Kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo tỉnh Hà Tĩnh là cần thiết.
Mặt khác, theo quy định của Luật Quy hoạch năm 2017, Luật Xây dựng năm 2014, quy hoạch chung và quy hoạch phân khu định kỳ 05 năm phải được xem xét, rà soát, đánh giá quá trình thực hiện để kịp thời điều chỉnh phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội trong từng giai đoạn[footnoteRef:1]. Việc phê duyệt nhiệm vụ và đồ án quy hoạch xây dựng Khu kinh tế thuộc thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ. Từ các lý do trên, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng Khu Kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045 trước khi trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt là cần thiết và đúng thẩm quyền theo quy định tại Khoản 4 Điều 34 Luật Xây dựng năm 2014. [1:  Theo quy định tại Khoản 4 Điều 28 Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của 37 Luật có liên quan đến quy hoạch năm 2018.] 

2. Về nội dung dự thảo Nghị quyết
Nhìn chung, nhiệm vụ điều chỉnh Quy hoạch lần này đã kế thừa các nội dung theo Quyết định số 961/QĐ-TTg ngày 25 tháng 6 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ và bổ sung các tính chất khác theo thứ tự ưu tiên phù hợp với tiềm năng, vị thế của Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo; phù hợp với định hướng theo quy hoạch tỉnh giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050. Cơ quan soạn thảo đã tiếp thu ý kiến của các sở, ngành và một số bộ, ngành Trung ương có liên quan; Ban Kinh tế - Ngân sách đã tổ chức làm việc, cho ý kiến và được cơ quan soạn thảo tiếp thu, vì vậy Ban thống nhất với nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng Khu Kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045 như đề xuất của Ủy ban nhân dân tỉnh và đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua;
Sau khi được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua; đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh sớm hoàn thiện hồ sơ thủ tục, trình Thủ tướng phê duyệt đề cương, nhiệm vụ và thực hiện các bước tiếp theo đúng quy định. 
[bookmark: _GoBack]Trên đây là kết quả thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách về nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng Khu Kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045; kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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