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Hà Tĩnh, ngày 05 tháng 12 năm 2019


BÁO CÁO
của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Hà Tĩnh

tại kỳ họp thứ 12 - HĐND tỉnh khoá XVII.

(số liệu từ 01/12/2018 đến 30/11/2019)


- Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015.

- Căn cứ Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2014.

Viện kiểm sát nhân dân tỉnh báo cáo trước Hội đồng nhân dân tỉnh về công tác của ngành Kiểm sát Hà Tĩnh năm 2019 như sau: 

I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM, TRANH CHẤP DÂN SỰ, KHIẾU KIỆN HÀNH CHÍNH:
1. Tình hình tội phạm:
Năm 2019, số vụ phạm pháp hình sự trên địa bàn tỉnh được phát hiện xử lý tăng so với cùng kỳ năm 2018; Cơ quan điều tra (CQĐT) đã phát hiện, khởi tố 668 vụ 1119 bị can (tăng 125 vụ 146 bị can = 23%). Tình hình tội phạm tiếp tục diễn biến phức tạp, đáng chú ý là nhóm tội phạm về ma túy, nhiều đối tượng thực hiện hành vi vận chuyển, mua bán ma túy với khối lượng đặc biệt lớn, có trường hợp dùng vũ khí “nóng” để chống trả lực lượng chức năng; tội phạm liên quan đến hoạt động tín dụng đen, tội phạm sử dụng công nghệ cao để đánh bạc, lừa đảo chiếm đoạt tài sản … Cụ thể như sau:
1.1. Tội phạm về trật tự an toàn xã hội: Phát hiện, khởi tố 219 vụ 563 bị can (giảm 1 vụ 7 bị can), chủ yếu là các tội: Đánh bạc: 74 vụ 321 bị can; tội Cố ý gây thương tích: 56 vụ 71 bị can; tội Vi phạm quy định về tham gia giao thông đường bộ: 40 vụ 38 bị can…

* Tai nạn giao thông: Xẩy ra 122 vụ tai nạn giao thông gây hậu quả nghiêm trọng làm chết 127 người (giảm 18 vụ, 18 người chết so với năm 2018). 

1.2. Tội phạm về kinh tế, sở hữu, môi tr​ường: Phát hiện, khởi tố 308 vụ 388 bị can (tăng 90 vụ 108 bị can). Chủ yếu là tội Trộm cắp tài sản (171 vụ 208 bị can), tội Buôn bán, tàng trữ, vận chuyển hàng cấm: 60 vụ 72 bị can, Lừa đảo chiếm đoạt tài sản (29 vụ 39 bị can)
…

1.3. Tội phạm về ma tuý: Phát hiện, khởi tố 140 vụ 166 bị can (tăng 37 vụ 46 bị can)
. 

1.4. Tội phạm về tham nhũng, chức vụ: Khởi tố 1 vụ 2 bị can (giảm 1 vụ 1 bị can)
. 


* Nguyên nhân của tình hình tội phạm chủ yếu là do nhận thức pháp luật và ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận người dân còn hạn chế; hiệu quả của công tác tuyên truyền, phố biến, giáo dục pháp luật, công tác đấu tranh, phòng, chống vi pham, tội phạm tuy đã có nhiều cố gắng nhưng chưa đáp ứng được yêu cầu; một số đối tượng chuyển hóa địa bàn phạm tội, lấy Hà Tĩnh làm địa bàn trung chuyển để đưa ma túy đi tiêu thụ tại các tỉnh, thành trong cả nước hoặc sang nước thứ 3.
2. Tình hình tranh chấp dân sự, khiếu kiện hành chính: 

Năm 2019, số vụ, việc tranh chấp, khởi kiện về dân sự, hôn nhân gia đình tăng về số lượng, phức tạp về tính chất, nhất là các vụ tranh chấp đất rừng, chia tài sản thừa kế. Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát thụ lý 1793 vụ, việc dân sự, HNGĐ (tăng 58 vụ, việc so với năm 2018), trong đó có 1543 vụ, việc HNGĐ (chiếm tỷ lệ 86,1%). Các vụ khởi kiện hành chính, lao động, kinh doanh thương mại có xu hướng giảm, đã kiểm sát thụ lý, giải quyết 47 vụ án hành chính, lao động, KDTM (giảm 10 vụ)

Nguyên nhân xảy ra các tranh chấp dân sự, khiếu kiện hành chính là do công tác quản lý Nhà nước ở các cấp cơ sở trên một số lĩnh vực còn có tồn tại; có sai sót trong việc thực hiện quy trình, thủ tục khi ban hành văn bản, thực hiện hành vi hành chính; độ tuổi kết hôn phần lớn còn rất trẻ, thiếu kỹ năng sống. Mặt khác, do mặt trái kinh tế thị trường tác động, sự thay đổi trong nhận thức, quan niệm, chuẩn mực sống của một bộ phận người dân đã làm phát sinh tranh chấp, khởi kiện.

II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC KIỂM SÁT: 
Năm 2019, quán triệt các Nghị quyết của Quốc hội, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh về phát triển kinh tế xã hội; thực hiện phương châm “Đoàn kết, đổi mới - Trách nhiệm, kỷ cương - Thực chất, hiệu quả” của VKSND tối cao, Ban Cán sự Đảng, Lãnh đạo VKSND tỉnh đã đổi mới công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành; tập trung kiện toàn tổ chức bộ máy; triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ để thực hiện có hiệu quả công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, đảm bảo cho sự phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh. Kết quả cụ thể trên các lĩnh vực công tác như sau: 
1. Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự:

1.1. Công tác Thực hành quyền công tố và kiểm sát việc tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố.
Viện kiểm sát hai cấp tiếp tục triển khai đồng bộ nhiều biện pháp để nắm, quản lý việc tiếp nhận, xử lý tin báo tội phạm: bên cạnh việc thường xuyên nắm tin báo tội phạm tại Cơ quan điều tra, Kiểm lâm, Hải quan, Bộ đội Biên phòng còn mở rộng phạm vi nắm tin báo ở Phòng quản lý xuất nhập cảnh, Đội an ninh Công an cấp huyện, UBND các xã, phường, thị trấn
. Kiên quyết, kịp thời yêu cầu CQĐT thụ lý, xác minh, giải quyết tin báo, yêu cầu khởi tố vụ án, khởi tố bị can; kiến nghị yêu cầu khắc phục vi phạm trong hoạt động tiếp nhận, giải quyết tin báo tội phạm.
Với nhiều biện pháp kiểm sát đã được thực hiện, Viện kiểm sát hai cấp đã quản lý đầy đủ tố giác, tin báo về tội phạm xẩy ra trên địa bàn. Hai cấp đã kiểm sát giải quyết 837/867 tin báo, đạt 96,5% (chỉ tiêu quy định là ≥90%), trong đó, khởi tố vụ án hình sự 668 tin; tiến hành 18 cuộc kiểm sát trực tiếp việc tuân theo pháp luật trong công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo tội phạm tại CQĐT Công an cùng cấp. 
Qua công tác kiểm sát, Viện kiểm sát hai cấp phát hiện một số vi phạm của CQĐT như: không gửi, gửi chậm thông báo về việc tiếp nhận tin báo tội phạm, tài liệu kiểm tra, xác minh, quyết định phân công Điều tra viên thụ lý, giải quyết tin báo tội phạm, quyết định không khởi tố vụ án cho VKS theo quy định: 11 … 
Đã trực tiếp khởi tố 1 vụ án hình sự, yêu cầu CQĐT khởi tố 35 vụ 23 bị can; ban hành 5 kiến nghị, 47 yêu cầu thụ lý, xác minh, giải quyết tin báo tội phạm và 11 yêu cầu khác đối với CQĐT Công an cùng cấp.
1.2. Công tác Thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra, truy tố các vụ án hình sự.
Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát khởi tố mới 668 vụ án, phê chuẩn quyết định khởi tố đối với 1119 bị can, thực hành quyền công tố, kiểm sát điều tra 811 vụ 1329 bị can (tăng 162 vụ 162 bị can so với năm 2018). CQĐT đã giải quyết: 723 vụ 1165 bị can, đạt 89,1% (chỉ tiêu của Ngành ≥ 80%). Trong đó, kết thúc điều tra đề nghị truy tố 645 vụ 1141 bị can. Viện kiểm sát hai cấp đã giải quyết 646 vụ 1141 bị can/649 vụ 1149 bị can, đạt tỷ lệ 99,5% (truy tố: 645 vụ 1140 bị can, đình chỉ: 1 vụ 1 bị can - do bị hại rút đơn yêu cầu khởi tố). 
Xác định nhiệm vụ“chống oan, sai, chống bỏ lọt tội phạm” là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu, Viện kiểm sát hai cấp đã thực hiện nghiêm túc các biện pháp theo Chỉ thị số 04/CT-VKSTC ngày 10/7/2015 của VKSND tối cao về “Tăng cường các biện pháp phòng chống oan, sai và nâng cao trách nhiệm trong giải quyết bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự”; tăng cường trách nhiệm công tố trong hoạt động điều tra; chủ động, bám sát ngay từ khi CQĐT khởi tố vụ án; kiểm sát chặt chẽ việc bắt, khám xét của CQĐT; nâng cao trách nhiệm của Lãnh đạo Viện, Kiểm sát viên trong việc phê chuẩn lệnh, quyết định tố tụng; nắm chắc tiến độ điều tra để đề ra yêu cầu điều tra sát, đúng; tiến hành phúc cung bị can đối với 100% vụ án; Kiểm sát viên chủ động phối hợp với Điều tra viên rà soát, đánh giá tài liệu, chứng cứ trong hồ sơ trước khi kết thúc điều tra. Nhờ áp dụng hiệu quả các biện pháp công tác nên tiến độ, chất lượng giải quyết án của Viện kiểm sát hai cấp đảm bảo, 100% án kết thúc điều tra trong hạn luật định, không có bị can phải đình chỉ điều tra vì không phạm tội. Các quyết định truy tố của VKS đều đảm bảo tính có căn cứ, đúng pháp luật, không xẩy ra trường hợp nào bị truy tố oan hoặc bỏ lọt tội phạm.
Viện kiểm sát hai cấp đã chủ động phối hợp với CQĐT và Toà án xác định 83 vụ án giải quyết theo thủ tục án hình sự trọng điểm (đạt 10,2% - chỉ tiêu theo quy định ≥5%), 4 vụ giải quyết theo thủ tục án rút gọn để tập trung điều tra, truy tố, xét xử kịp thời, đảm bảo tính răn đe, phòng ngừa tội phạm, phục vụ hiệu quả nhiệm vụ chính trị địa phương.
Qua công tác kiểm sát, Viện kiểm sát hai cấp phát hiện một số vi phạm của Cơ quan điều tra như: chậm chuyển biên bản, tài liệu điều tra cho VKS theo quy định: 24; chậm ra quyết định bảo quản vật chứng: 2; niêm phong vật chứng không đúng quy định: 2; Điều tra viên tiến hành lấy lời khai nhưng không giải thích quyền và nghĩa vụ cho người bị hại, người làm chứng: 6; Điều tra viên không tiến hành hỏi cung bị can ngay sau khi khởi tố bị can; không ký tên vào biên bản lấy lời khai của đại diện người bị hại, biên bản thu giữ đồ vật, tài liệu: 3 

Viện kiểm sát hai cấp đã ban hành văn bản yêu cầu CQĐT khởi tố đối với 18 bị can; yêu cầu thay đổi quyết định khởi tố 3 vụ 6 bị can; yêu cầu bổ sung quyết định khởi tố 2 vụ 2 bị can; ban hành 15 kiến nghị và 59 yêu cầu khác đối với CQĐT. 
Qua hoạt động kiểm sát việc khởi tố, điều tra các vụ án hình sự, VKSND cấp huyện đã chú trọng phát hiện, làm rõ nguyên nhân, điều kiện phát sinh vi phạm pháp luật và tội phạm để kiến nghị với chính quyền và cơ quan chức năng các giải pháp phòng ngừa. Năm 2019, VKSND cấp huyện đã ban hành 20 kiến nghị đối với Chủ tịch UBND, Chủ tịch Hội liên hiệp phụ nữ, Bí thư đoàn thanh niên cùng cấp về phòng ngừa tội phạm, vi phạm pháp luật. Các kiến nghị của VKS đều được các cơ quan hữu quan tiếp thu, đề ra các biện pháp phòng ngừa tội phạm, vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội. Từ đó, góp phần làm tốt công tác phòng, chống tội phạm, nâng cao hiệu quả quản lý Nhà nước và giữ vững an ninh chính trị, trật tự xã hội tại địa phương.
1.3. Công tác Thực hành quyền công tố và kiểm sát xét xử các vụ án hình sự.

Viện kiểm sát hai cấp đã thực hành quyền công tố, kiểm sát xét xử sơ thẩm 658 vụ 1134 bị cáo /689 vụ 1235 bị cáo = 95,5%, kiểm sát xét xử phúc thẩm 164 vụ 265 bị cáo /165 vụ 267 bị cáo = 99,4%. Thực hiện chỉ đạo của VKSND tối cao, VKS hai cấp đã triển khai thực hiện việc số hóa hồ sơ vụ án và công bố tài liệu, chứng cứ bằng hình ảnh tại 04 phiên tòa hình sự, phối hợp với Tòa án tổ chức 25 phiên tòa lưu động và 114 phiên tòa rút kinh nghiệm, trong đó có 13 phiên tòa rút kinh nghiệm theo cụm, 2 phiên tòa rút kinh nghiệm trực tuyến đến VKS hai cấp nhằm nâng cao kỹ năng thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp tại phiên tòa cho Kiểm sát viên. Chất lượng các phiên tòa thực hiện đảm bảo theo yêu cầu cải cách tư pháp, xét xử đúng người, đúng tội, đường lối xét xử nghiêm minh, không để xảy ra trường hợp nào oan hoặc Viện kiểm sát truy tố, Tòa án tuyên không phạm tội…

Qua công tác kiểm sát, Viện kiểm sát phát hiện một số vi phạm của Tòa án, như: gửi quyết định đưa vụ án ra xét xử, bản án đến VKS chậm thời gian so với quy định: 56; vi phạm thời hạn hoãn phiên tòa: 5; xét xử sai khung hình phạt: 1; không áp dụng hoặc áp dụng không đúng tình tiết tăng năng, giảm nhẹ TNHS đối với bị cáo: 7; mức hình phạt tuyên phạt đối với bị cáo chưa nghiêm, chưa tương xứng với tính chất, mức độ hành vi phạm tội: 23… Đã báo cáo đề nghị VKSND cấp cao kháng nghị giám đốc thẩm đối với 2 bản án hình sự phúc thẩm, ban hành 17 kháng nghị phúc thẩm, 16 kiến nghị và 24 văn bản yêu cầu đối với Tòa án. 
1.4. Công tác kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự. 

Tiếp tục thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 05/CT-VKSTC ngày 15/5/2018 của VKSND tối cao về “Tăng cường trách nhiệm của VKSND trong kiểm sát việc bắt, tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự” ; kiểm sát chặt chẽ hoạt động tạm giữ, tạm giam, quản lý và giáo dục người chấp hành án phạt tù; không để quá hạn tạm giữ, tạm giam, bảo đảm việc bắt bị can, bị cáo tạm giam đều có căn cứ, đúng trình tự, thủ tục theo quy định của BLTTHS. Năm 2019, đã tiến hành 02 cuộc kiểm sát đột xuất tại Nhà tạm giữ Công an TX Hồng Lĩnh và Trại giam Xuân Hà - Bộ Công an; kiểm sát trực tiếp 01 cuộc tại Trại giam Xuân Hà, 53 cuộc tại Nhà tạm giữ, Trại tạm giam Công an cùng cấp, 15 cuộc tại Cơ quan THAHS; 130 cuộc tại UBND cấp xã và 01 cuộc tại Đồn Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo; Kiểm sát việc thực hiện kháng nghị, kiến nghị ban hành năm 2018 tại 2 Nhà tạm giữ Công an huyện; 36 UBND cấp xã và 3 Cơ quan THAHS; kiểm sát xét tha tù trước thời hạn có điều kiện đối với 42 phạm nhân, xét giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù đối với 1091 phạm nhân, xét rút ngắn thời gian thử thách án treo, cải tạo không giam giữ đối với 102 bị án.

Qua công tác kiểm sát, Viện kiểm sát hai cấp phát hiện một số vi phạm trong công tác tạm giữ, tạm giam, thi hành án hình sự: Cơ quan Công an không tiến hành kiểm tra tình trạng sức khỏe, thân thể của người bị tạm giữ, không lập danh chỉ bản và vào sổ thụ lý theo dõi người bị tạm giữ theo quy định: 52; giam giữ chung buồng các đối tượng trong cùng một vụ án: 21; Tòa án chậm ban hành quyết định về thi hành án: 18; quyết định thi hành án phạt tù, quyết định tha tù trước thời hạn phản ánh không chính xác thời gian ban hành bản án mà bị án phải thi hành, thời hạn bị án bị tạm giữ, tạm giam, thời hạn chấp hành hình phạt tù còn lại của phạm nhân, họ tên cha mẹ bị án: 24; Cơ quan THAHS chậm áp giải bị án đã hết thời hạn tự nguyện nhưng không đi thi hành án: 35; UBND cấp xã không ra, chậm ra quyết định phân công người trực tiếp giám sát, giáo dục bị án: 10; hồ sơ thi hành án treo thiếu bản tự nhận xét của bị án và bản nhận xét của người được phân công giám sát, giáo dục về việc chấp hành án của bị án: 34…
Đã ban hành 12 kháng nghị, 72 kiến nghị và 128 yêu cầu đối với các cơ quan hữu quan trong công tác tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự; Ngoài ra, VKSND tỉnh báo cáo đề nghị Viện kiểm sát có thẩm quyền kháng nghị theo thủ tục giám đốc thẩm đối với 04 quyết định giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù và 03 bản án do có vi phạm trong việc tổng hợp hình phạt và áp dụng pháp luật. VKS hai cấp ban hành 05 kiến nghị đối với Cơ quan THAHS, Chủ tịch UBND cùng cấp về phòng ngừa vi phạm trong công tác THAHS và phòng ngừa tình trạng người chấp hành án treo phạm tội mới trong thời gian thử thách.
2. Công tác kiểm sát các hoạt động tư pháp trong lĩnh vực giải quyết án dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính, kinh doanh thương mại, lao động, thi hành án dân sự và khiếu nại, tố cáo: 

2.1. Về kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, hành chính, kinh doanh thương mại và các việc khác theo quy định của pháp luật. 

Đã kiểm sát 100% thông báo thụ lý mới của Tòa án về vụ, việc dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính, lao động, kinh doanh thương mại. Kiểm sát việc giải quyết 1712/1748 vụ, việc dân sự, HNGĐ sơ thẩm; 43/45 vụ án dân sự, HNGĐ phúc thẩm; 42/45 vụ án hành chính, KDTM, lao động sơ thẩm và 2/2 vụ án hành chính, KDTM phúc thẩm; phối hợp với Tòa án tổ chức 68 phiên tòa rút kinh nghiệm về án dân sự, hành chính.
Qua hoạt động kiểm sát, phát hiện một số vi phạm của Tòa án: gửi thông báo thụ lý, bản án, quyết định giải quyết vụ án, hồ sơ vụ án đến VKS chậm thời gian quy định: 149; áp dụng điều luật làm căn cứ giải quyết vụ án, tính án phí không đầy đủ, thiếu cụ thể: 108; chậm ban hành quyết định công nhận thuận tình ly hôn và sự thỏa thuận của đương sự: 26; vi phạm về thủ tục tố tụng và nội dung giải quyết: 8; vi phạm về thời hạn giải quyết: 11... Đã ban hành 8 kháng nghị phúc thẩm, 24 kiến nghị và 139 yêu cầu đối với Tòa án; ban hành 09 kiến nghị đối với Chủ tịch UBND cấp huyện về phòng ngừa vi phạm trong lĩnh vực quản lý Nhà nước về đất đai, phòng ngừa tệ nạn ma túy và giảm thiểu tình trạng ly hôn.
2.2. Công tác kiểm sát thi hành án dân sự: 

Viện kiểm sát hai cấp kiểm sát chặt chẽ việc Tòa án chuyển giao các bản án, quyết định đã có hiệu lực pháp luật cho Cơ quan THADS và hoạt động tổ chức thi hành án của Cơ quan THADS; chú trọng trực tiếp xác minh điều kiện thi hành án, việc chi trả tiền cho công dân. Tích cực phối hợp với Cơ quan THADS cùng cấp giải quyết những việc có điều kiện thi hành, nâng cao tỷ lệ số việc, số tiền thi hành xong. 

Đã kiểm sát Tòa án chuyển giao 2457 bản án, quyết định cho Cơ quan THADS; kiểm sát 4755 quyết định về thi hành án của Cơ quan THADS; tiến hành xác minh điều kiện thi hành án 636 trường hợp; xác minh 207 việc chi trả tiền cho công dân; kiểm sát 405 việc cưỡng chế, kê biên tài sản, giao tài sản và tiêu hủy vật chứng. 14/14 đơn vị VKS hai cấp hoàn thành kiểm sát việc thực hiện kháng nghị, kiến nghị ban hành năm 2018 và kiểm sát trực tiếp việc tuân theo pháp luật trong công tác thi hành án dân sự tại Cơ quan THADS cùng cấp năm 2019.
Thông qua hoạt động kiểm sát, Viện kiểm sát hai cấp phát hiện vi phạm: Tòa án chậm chuyển giao bản án đã có hiệu lực pháp luật cho Cơ quan THADS: 37; Cơ quan THADS chậm ban hành quyết định về thi hành án: 9; chậm tổ chức cưỡng chế, tiêu hủy vật chứng: 13; ban hành quyết định đình chỉ thi hành án khi quyết định miễn nghĩa vụ thi hành án chưa có hiệu lực pháp luật: 5… Đã ban hành 4 kháng nghị, 23 kiến nghị, 74 yêu cầu đối với Cơ quan hữu quan về việc khắc phục vi phạm trong hoạt động thi hành án dân sự.
2.3. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiểm sát giải quyết đơn tư pháp của các cơ quan tư pháp: 

- Tiếp tục duy trì tốt công tác tiếp dân, tiếp nhận và phân loại xử lý đơn, trong kỳ, đã tiếp 148 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, tiếp nhận 445 đơn (giảm 27 lượt tiếp công dân, tăng 48 đơn so với năm 2018). Đã tiến hành phân loại, xử lý kịp thời 445/445 đơn theo đúng quy định.

Đã thụ lý và giải quyết 5/5 đơn thuộc thẩm quyền (đạt 100%); kiểm sát việc giải quyết 24/26 đơn khiếu nại, tố cáo về hoạt động tư pháp của cơ quan tư pháp. 

Ngoài việc tiếp công dân, tiếp nhận và phân loại xử lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo gửi đến Viện kiểm sát, định kỳ hàng tháng Lãnh đạo VKSND tỉnh tham gia tiếp công dân cùng đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, Viện kiểm sát hai cấp tham gia tiếp dân tại Hội đồng tiếp công dân của UBND cùng cấp. Trong năm đã tiến hành 07 cuộc kiểm sát trực tiếp việc tiếp nhận, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp tại các Cơ quan tư pháp cùng cấp.
Qua công tác kiểm sát, Viện kiểm sát phát hiện vi phạm của Cơ quan tư pháp: chậm giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo: 5 ; chậm gửi, không gửi thông báo thụ lý đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp, quyết định giải quyết khiếu nại, kết luận nội dung tố cáo đến VKS: 3. Đã ban hành 1 kiến nghị và 5 văn bản yêu cầu CQĐT, TAND cùng cấp giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp.
III. CÔNG TÁC XÂY DỰNG NGÀNH:

Ban Cán sự Đảng, Lãnh đạo VKSND tỉnh đã chú trọng đổi mới công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành; đề cao vai trò, trách nhiệm nêu gương của Lãnh đạo các đơn vị VKS hai cấp, gắn kết quả công tác của đơn vị với vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu. 
Ngay từ đầu năm, Viện kiểm sát hai cấp đã chủ động xây dựng, triển khai tổ chức thực hiện Kế hoạch công tác kiểm sát năm 2019 đảm bảo tập trung, thống nhất theo Chỉ thị số 01/CT-VKSTC của Viện trưởng VKSND tối cao, phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị và yêu cầu phục vụ nhiệm vụ chính trị địa phương; trong đó, xác định những nội dung trọng tâm, đột phá để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo; mỗi lĩnh vực công tác đều đề ra chỉ tiêu, thời gian và biện pháp thực hiện cụ thể, một số chỉ tiêu đề ra cao hơn so với chỉ tiêu của Ngành để phấn đấu thực hiện.
Duy trì đều đặn việc tổ chức giao ban tuần bằng hình thức trực tuyến giữa các đơn vị VKS hai cấp. Qua hội nghị giao ban, Lãnh đạo VKSND tỉnh nắm bắt kịp thời tình hình, kết quả hoạt động, những vấn đề khó khăn, vướng mắc để tập trung chỉ đạo thực hiện nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác của VKS hai cấp.
Quan tâm công tác đào tạo, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ cho cán bộ, Kiểm sát viên, trong đó, chú trọng triển khai nhiều biện pháp đào tạo, bồi dưỡng tại chỗ như: xây dựng chuyên đề, tổ chức tập huấn nghiệp vụ; lựa chọn, tổ chức các phiên tòa rút kinh nghiệm. Các phòng nghiệp vụ VKSND tỉnh tăng cường công tác kiểm tra, theo dõi, hướng dẫn nghiệp vụ, trong năm, đã ban hành 85 thông báo rút kinh nghiệm, 27 văn bản trả lời thỉnh thị, 36 văn bản hướng dẫn, chỉ đạo nghiệp vụ đối với VKSND cấp huyện; tiến hành 572 lượt thanh tra, kiểm tra. Qua đó đã kịp thời phát hiện, chấn chỉnh những tồn tại, thiếu sót trong hoạt động nghiệp vụ, việc chấp hành các quy chế, quy định của Ngành.
Bộ máy tổ chức cán bộ của VKS hai cấp tiếp tục được kiện toàn, năm 2019, VKSND tỉnh Hà Tĩnh đã đề nghị và được VKSND tối cao quyết định sáp nhập Phòng kiểm sát giải quyết các vụ việc dân sự, HNGĐ và Phòng kiểm sát giải quyết các vụ án hành chính, vụ việc kinh doanh thương mại, lao động để thành lập Phòng kiểm sát giải quyết các vụ, việc dân sự, HNGĐ, hành chính, kinh doanh thương mại, lao động (hiện đang tiếp tục đề nghị VKSND tối cao cho chủ trương sáp nhập Phòng kiểm sát giải quyết khiếu nại, tố cáo với Thanh tra VKSND tỉnh). Đề nghị và được VKSND tối cao bổ nhiệm1 Phó Viện trưởng VKSND tỉnh, 2 Viện trưởng, 4 Phó Viện trưởng VKSND cấp huyện, 20 Kiểm sát viên sơ, trung cấp; bổ nhiệm lại 1 Phó Viện trưởng VKSND tỉnh, 5 Viện trưởng, Phó Viện trưởng VKSND cấp huyện, 20 Kiểm sát viên; Viện trưởng VKSND tỉnh quyết định bổ nhiệm chức danh Kiểm tra viên đối với 17 công chức; tiếp nhận và phân bổ công tác đối với 10 công chức nghiệp vụ; quyết định điều động đối với 06 công chức. Thực hiện chủ trương tinh giản biên chế, đã giải quyết cho thôi việc đối với 01 công chức do không đảm bảo sức khỏe để thực hiện nhiệm vụ.
Thực hiện nghiêm túc Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI, Khóa XII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, gắn công tác xây dựng Đảng với xây dựng Ngành, xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông về pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỷ cương và trách nhiệm, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Phát huy vai trò lãnh đạo của tổ chức Đảng, trọng tâm là Ban Cán sự, Đảng ủy cơ quan VKSND tỉnh tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên trong sạch, vững mạnh về mọi mặt. Các tổ chức Đảng, Đoàn thể hoạt động nề nếp, có chất lượng, hiệu quả, góp phần cùng chuyên môn thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch công tác năm 2019. 
Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật được chú trọng thực hiện. Bên cạnh việc tăng cường viết bài, đưa tin phản ánh hoạt động của Ngành, nghiên cứu, trao đổi pháp luật
, VKS hai cấp đã chú trọng phối hợp tổ chức các phiên tòa lưu động, quan tâm công tác tiếp dân cũng như thực hiện hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ khác để tuyên truyền phổ biến, giáo dục về các quy định của pháp luật nói chung và quy định về chức năng, nhiệm vụ của Ngành Kiểm sát nói riêng, góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho người dân, hạn chế, phòng ngừa vi phạm và tội phạm, việc khiếu nại vượt cấp. 
Công tác thi đua khen thưởng tiếp tục có nhiều đổi mới nhằm đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, tạo khí thế thi đua sôi nổi để cán bộ, Kiểm sát viên trong toàn Ngành nổ lực, phấn đấu thực hiện nhiệm vụ. Trong năm, VKSND tỉnh đã phát động 2 phong trào thi đua ngắn hạn; thực hiện khen thưởng đột xuất đối với các đơn vị có thành tích trong giải quyết kịp thời các vụ án liên quan đến pháo nổ trong dịp tết Nguyên đán và các cán bộ, công chức tích cực tham gia hiến máu nhân đạo, trong đó, chú trọng khen thưởng đối với người lao động trực tiếp. Việc bình xét thi đua, khen thưởng được thực hiện dân chủ, khách quan, chính xác. Kết quả: có 30 cá nhân được công nhận Chiến sĩ thi đua cơ sở, 8 tập thể được công nhận “tập thể lao động xuất sắc”, 34 lượt tập thể (trong đó có 7 tập thể được khen thưởng đột xuất) và 110 lượt cá nhân (trong đó, 96 cá nhân là người lao động trực tiếp) được Viện trưởng VKSND tỉnh tặng giấy khen; Hội đồng thi đua khen thưởng xét, đề nghị VKSND tối cao tặng Cờ thi đua Chính phủ cho VKSND tỉnh, tặng Cờ thi đua xuất sắc cho 3 tập thể; tặng Bằng khen cho 12 lượt tập thể và 42 lượt cá nhân; đề nghị UBND tỉnh tặng Cờ thi đua xuất sắc cho 1 tập thể và tặng Bằng khen cho 4 tập thể và 5 cá nhân.
Tích cực, chủ động phối hợp với các cơ quan tư pháp thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm về công tác cải cách tư pháp. Định kỳ hàng tháng, hàng quý và 6 tháng, Viện kiểm sát hai cấp đã phối hợp tổ chức Hội nghị giao ban liên ngành CQĐT, VKS, Tòa án kiểm điểm công tác phối hợp trong giải quyết án hình sự, dân sự, hành chính và bàn biện pháp phối hợp công tác trong thời gian tiếp theo; chú trọng xây dựng, sửa đổi, bổ sung các Quy chế phối hợp liên ngành nhằm đảm bảo phù hợp với các quy định pháp luật mới có hiệu lực thi hành. Tiếp tục quan tâm thực hiện nhiệm vụ hỗ trợ xây dựng Nông thôn mới. Trong năm 2019, các đơn vị Viện kiểm sát hai cấp đã đóng góp được gần 130 triệu đồng và nhiều tài sản có giá trị, huy động cán bộ, công chức, người lao động tham gia hơn 400 ngày công lao động hỗ trợ xây dựng nông thôn mới tại các địa phương. Hoạt động hỗ trợ của các đơn vị VKS hai cấp đã góp phần tích cực vào công tác xây dựng Nông thôn mới trên địa bàn, được Cấp ủy và chính quyền địa phương ghi nhận và đánh giá cao. 
* Đánh giá chung: Năm 2019, VKSND tỉnh đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của Ngành, phục vụ hiệu quả nhiệm vụ chính trị của địa phương. Các lĩnh vực công tác đều hoàn thành tốt chỉ tiêu nghiệp vụ đề ra. Đáng chú ý là nhiều chỉ tiêu công tác đạt cao hơn so với chỉ tiêu của Ngành: tỷ lệ giải quyết tin báo tội phạm (96,5% - vượt 6,5% so với yêu cầu); tỷ lệ giải quyết án giai đoạn truy tố (99,5% - vượt 4,5%), Tỷ lệ kháng nghị phúc thẩm hình sự được Tòa án chấp nhận đạt 88,5% (vượt 3,5%), xác định 83 vụ án giải quyết theo thủ tục án hình sự trọng điểm, đạt 10,2% (vượt 5,2%)…
Đơn vị đoàn kết, phong trào thi đua sôi nổi đều khắp ở hai cấp. Đảng bộ cơ quan VKSND tỉnh, các Chi bộ trực thuộc, các tổ chức Đoàn thể hoạt động có hiệu quả, góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ của ngành.

Bên cạnh kết quả đã đạt được, còn một số thiếu sót, tồn tại như: Chất lượng công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp còn có mặt hạn chế: còn có 1 vụ án truy tố sai khung hình phạt; 3 vụ án bị Tòa án trả hồ sơ để điều tra bổ sung, chiếm tỷ lệ 0,43% …
IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG NĂM 2020.

Năm 2020 ngành Kiểm sát Hà Tĩnh tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm sau:

- Tiếp tục thực hiện tốt các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Quốc hội; các đạo luật về tư pháp... và các Chỉ thị của VKSND tối cao. Thực hiện nghiêm túc, đầy đủ trách nhiệm, quyền hạn của Viện kiểm sát nhân dân theo quy định pháp luật. Đổi mới biện pháp thực hiện tốt chỉ tiêu, nhiệm vụ theo các Nghị quyết của Quốc hội về công tác tư pháp và Quyết định số 379/QĐ- VKSTC ngày 10/10/2017 của Viện trưởng VKSND tối cao.

- Nâng cao chất lượng công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp trên tất cả các lĩnh vực công tác kiểm sát; thực hiện tốt nhiệm vụ chống oan, sai, chống bỏ lọt tội phạm; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin; tăng cường các nguồn lực bảo đảm thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của Ngành. 

- Sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Chú trọng đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao trình độ chuyên môn, kỹ năng nghiệp vụ cho cán bộ, Kiểm sát viên, xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên trong sạch, vững mạnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.

- Tăng cường công tác thanh tra, kịp thời phát hiện khắc phục, xử lý những tồn tại, hạn chế trong hoạt động của Ngành. Chủ động phòng ngừa, ngăn chặn suy thoái, tiêu cực, tham nhũng trong nội bộ.

- Triển khai các hoạt động kỷ niệm 60 năm thành lập ngành Kiểm sát nhân dân (26/7/1960 - 26/7/2020); chuẩn bị tốt các nội dung phục vụ đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025.
V. KIẾN NGHỊ

Thông qua công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát giải quyết án hình sự, VKSND tỉnh nhận thấy: Năm 2019, tình hình tội phạm Lừa đảo chiếm đoạt tài sản tăng về số lượng, phức tạp về tính chất so với năm 2018, Cơ quan điều tra hai cấp đã khởi tố 29 vụ 39 bị can (tăng 11 vụ 15 bị can). Đáng chú ý, xuất hiện nhiều phương thức, thủ đoạn lừa đảo mới như sử dụng mạng xã hội Facebook, Zalo giả danh người thân nhờ chuyển tiền vào tài khoản; giả mạo nhân viên các công ty gọi điện lừa đảo trúng thưởng hoặc lợi dụng hoạt động từ thiện để chiếm đoạt tài sản. Những chiêu thức lừa đảo xin việc làm, xuất khẩu lao động tiếp tục diễn biến phức tạp, do thiếu hiểu biết, nhẹ dạ, cả tin, với mong muốn nhanh chóng tìm được việc làm, xuất khẩu lao động nên đã có hàng chục người dân trở thành nạn nhân của tội phạm này (có vụ số lượng bị hại lên đến 53 người, số tiền đối tượng chiếm đoạt đến hàng chục tỷ đồng
). Vì vậy, tại kỳ họp này, VKSND tỉnh kiến nghị các cơ quan chức năng tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, cảnh báo về các phương thức, thủ đoạn của tội phạm lừa đảo nhằm phòng ngừa, ngăn chặn loại tội phạm này.

Trên đây là kết quả công tác kiểm sát năm 2019, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Hà Tĩnh xin báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.
                                       VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN TỈNH HÀ TĨNH
� Đáng chú ý: Trong khoảng thời gian từ tháng 10/2018 đến tháng 5/2019, Lê Cảnh Bảo (sinh: 1976) và Hồ Xuân Đạt (sinh: 1991), đều trú tại TP Nha Trang, tỉnh Khánh Hòa đã sử dụng 2 tài khoản G18 và RQ 22, sau đó chia thành nhiều tài khoản nhỏ cấp cho các đối tượng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh và một số tỉnh khác sử dụng để tham gia đánh bạc dưới hình thức cá độ bóng đá với số tiền giao dịch hơn 3000 tỷ đồng. Hiện đã khởi tố vụ án, khởi tố 45 bị can để điều tra, xử lý.


� Đáng chú ý: Từ tháng 7/2013 đến tháng 6/2015, Công ty TNHH xuất nhập khẩu Hào Hùng, đóng tại Khối 10, thị trấn Phố Châu, huyện Hương Sơn do Hoàng Thị Hậu góp 100% vốn và điều hành công ty, đã dùng các thủ đoạn gian dối, lập khống hồ sơ hoàn thuế để chiếm đoạt số tiền 6.332.170.396 tiền hoàn thuế của Nhà nước. Hiện đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can để điều tra, xử lý.


�Đáng chú ý: Khoảng 18h30’ ngày 04/10/2019, tại thôn Kim Cương 2, xã Sơn Kim 1, huyện Hương Sơn, Bộ đội Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo phối hợp với các lực lượng chức năng bắt quả tang Kieng Khăm Ten Lư Hiên (sinh: 1990) và Xò Vàng (sinh: 1994), đều trú tại huyện Khăm Cợt, tỉnh Bolykhamxy, Lào đang có hành vi vận chuyển trái phép 10.497,3 gam Heroin, 40.435 gam Methamphetamine và 4900 gam Ketamine. Hiện đã khởi tố vụ án, khởi tố các bị can để điều tra, xử lý.


�Cụ thể: Trong thời gian từ 01/2018 đến tháng 9/2018, Phan Ngọc Khuê (sinh: 1971), trú tại xã Cương Gián, huyện Nghi Xuân là Giám đốc Công ty TNHH một thành viên Khách sạn Công đoàn Hà Tĩnh (thuộc sự quản lý của Liên đoàn lao động tỉnh Hà Tĩnh) đã lợi dụng chức vụ chiếm đoạt số tiền 162.976.000 đồng từ tiền khách hàng đặt đám cưới, liên hoan tại khách sạn để sử dụng vào mục đích cá nhân mà không nhập vào quỹ công ty. Đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can đề điều tra, xử lý.


� VKSND cấp huyện đã tiến hành nắm tình hình tội phạm 571 lượt/262 UBND cấp xã


� Trong năm, có 606 lượt tin, bài được đăng trên các báo, tạp chí của Ngành và địa phương


� Vụ Nguyễn Thị Kim Liên lừa đảo đi xuất khẩu lao động, chiếm đoạt số tiền 10.210.000.000 đồng, số lượng bị hại là 53 người ; vụ Nguyễn Duy Nhật lừa đảo xin việc làm, chiếm đoạt số tiền 1.317.000.000 đồng, số lượng bị hại là 12 người.
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