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TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị bổ sung số người làm việc trong các đơn vị 
sự nghiệp công lập năm 2019


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Nghị quyết số 128/NQ-HĐND ngày13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua Kế hoạch biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hội và chỉ tiêu lao động hợp đồng năm 2019; thực hiện Văn bản số 150/BNV-TCBC ngày 09/01/2019 của Bộ Nội vụ về thẩm định số người làm việc các đơn vị sự nghiệp công lập tỉnh Hà Tĩnh năm 2019; tiếp thu ý kiến tại Phiên họp Ban Thường vụ Tỉnh ủy ngày 14/8/2019; Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo, trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét bổ sung số người làm việc với các nội dung cụ thể như sau:
1. Giải quyết 106 lao động hợp đồng nhân viên y tế tại các trường mầm non theo Quyết định số 240/QĐ-UBND ngày 18/01/2013 của UBND tỉnh về việc điều chỉnh đối tượng, mức hưởng, nguồn kinh phí hỗ trợ đối với nhân viên y tế, kế toán làm việc theo chế độ hợp đồng lao động tại các trường mầm non công lập, bán công, dân lập (sau đây viết tắt là Quyết định số 240/QĐ-UBND):
a) Thực trạng lao động hợp đồng nhân viên y tế theo Quyết định số 240/QĐ-UBND:
- Trình độ đào tạo: Đại học 05 người, Cao đẳng: 42 người, Trung cấp: 59 người.
- Đánh giá xếp loại năm 2018: Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ 32 người; hoàn thành tốt nhiệm vụ 67 người và hoàn thành nhiệm vụ 07 người.
b) Phương án giải quyết lao động hợp đồng nhân viên y tế theo Quyết định số 240/QĐ-UBND:
Tiếp thu ý kiến tại phiên họp Ban Thường vụ Tỉnh ủy ngày 14/8/2019, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Sở Y tế, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Tài chính tham mưu các phương án bố trí 106 lao động hợp đồng nhân viên y tế theo Quyết định số 240/QĐ-UBND, gồm:
- Phương án 1: Điều chuyển, bổ sung 106 lao động hợp đồng nhân viên y tế tại các trường mầm non theo Quyết định số 240/QĐ-UBND cho 11 Bệnh viện Đa khoa cấp huyện trực thuộc Sở Y tế và Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh trực thuộc UBND huyện Kỳ Anh.
- Phương án 2: Bổ sung 106 biên chế đảm nhiệm vị trí việc làm nhân viên hỗ trợ, phục vụ tại các trường mầm non để tuyển dụng số lao động hợp đồng nhân viên y tế tại các trường mầm non theo Quyết định số 240/QĐ-UBND ngày 18/01/2013 của UBND tỉnh.
- Phương án 3: Bố trí một số về làm việc tại lĩnh vực y tế, số còn lại bố trí tại các Trường mầm non trực thuộc các UBND các huyện.
Sau khi xem xét kỹ, toàn diện các ưu, nhược điểm của từng phương án; xét đề nghị của Sở Nội vụ tại Văn bản số 1130/SNV-XDCQ&TCBC ngày 15/8/2019, UBND tỉnh thống nhất trình HĐND tỉnh xem xét Phương án 2: Bổ sung 106 biên chế đảm nhiệm vị trí việc làm nhân viên hỗ trợ, phục vụ tại các trường mầm non theo quy định tại Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 16/3/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Nội vụ quy định về danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục mầm non công lập, để tuyển dụng số lao động hợp đồng nhân viên y tế tại các trường mầm non theo Quyết định số 240/QĐ-UBND.
Lý do: Nhằm ổn định tình hình vì số lao động hợp đồng này đang làm việc tại các trường mầm non; đảm bảo quy định tại Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Nội vụ (04 vị trí gắn nhiệm vụ hỗ trợ, phục vụ bao gồm kế toán, văn thư, y tế, thủ quỹ được xác định số người làm việc tối đa không vượt quá 02 người đảm nhận); bổ sung được nguồn nhân lực làm công tác phục vụ tại các trường mầm non; số hợp đồng lao động theo Quyết định số 240/QĐ-UBND được tuyển dụng vào các trường mầm non ở vị trí việc làm gắn nhiệm vụ hỗ trợ, phục vụ không làm nhiệm vụ y tế trường học nên vẫn phù hợp với quy định tại Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh là chuyển nhiệm vụ y tế trường học và viên chức y tế ở các trường học về Trạm Y tế cấp xã hoặc Trung tâm y tế đa chức năng cấp huyện quản lý. Để giải quyết sự chênh lệch số nhân viên hỗ trợ, phục vụ giữa các trường học, sau khi tuyển dụng, UBND các huyện, thành phố, thị xã có trách nhiệm từng bước điều chuyển phù hợp với nhu cầu và khối lượng công việc giữa các trường.
2. Bổ sung 107 biên chế sự nghiệp cho Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh
Thực hiện Nghị quyết số 94/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND  tỉnh về một số chính sách trong sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế ngành Y tế Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo, UBND tỉnh đã có Văn bản số 4573/UBND-NC1 ngày 10/7/2019 về việc kiện toàn Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh. Sau khi kiện toàn, Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh dự kiến đi vào hoạt động từ Quý II/2020 vì vậy cần bổ sung biên chế trong Quý III/2019 để kịp thời tuyển dụng mới nhân lực cho Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh đi vào hoạt động. Do đó, UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh xem xét bổ sung số người làm việc tại Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh, như sau:
- Về xếp hạng Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh: Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh được kiện toàn, bổ sung nhiệm vụ khám, chữa bệnh và kế hoạch xây dựng cơ sở khám, chữa bệnh đa khoa hạng III.
- Số người làm việc Y tế dự phòng và dân số: Căn cứ vào số người làm việc được giao của Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh là 16 (15 viên chức và 01 Hợp đồng theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP) và số người làm việc hiện có của Trung tâm, Sở Nội vụ đề xuất giao số người làm việc thực hiện nhiệm vụ y tế dự phòng và dân số là 08 người; số còn lại gồm lãnh đạo, tổ chức hành chính và 02 Khoa: Khoa Chăm sóc sức khỏe và Khoa Vệ sinh an toàn thực phẩm (08 người) nhập vào các Khoa khám, chữa bệnh của Trung tâm Y tế huyện sau khi kiện toàn.
- Số người làm việc tại cơ sở khám, chữa bệnh: Căn cứ Thông tư số 08/2007/TTLT-BYT-BNV ngày 05/6/2007 của Bộ Y tế, Bộ Nội vụ hướng dẫn định mức biên chế sự nghiệp trong các cơ sở y tế nhà nước và căn cứ số giường bệnh theo kế hoạch thực hiện tại Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh là 150 giường bệnh, UBND tỉnh dự kiến số người làm việc như sau: Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh tạm xếp là cơ sở khám, chữa bệnh đa khoa hạng III với định mức biên chế tối thiểu 1,10; như vậy, tổng số người làm việc tại cơ sở khám, chữa bệnh tại Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh sẽ là: 150 giường bệnh x tỷ lệ định mức 1,10 = 165 người. Căn cứ số giường bệnh theo kế hoạch và dự báo công suất giường bệnh khi mới đi vào hoạt động, UBND tỉnh tham mưu giao số người làm việc cơ sở khám, chữa bệnh thực hiện với công suất ban đầu 80% của 150 giường bệnh kế hoạch là 132 người (bao gồm cả 08 biên chế của Trung tâm y tế chuyển sang). 
- Số người làm việc tại Trạm Y tế xã thuộc huyện Kỳ Anh: Số người làm việc của 21 Trạm Y tế xã thuộc huyện Kỳ Anh được giao là 141 người. Căn cứ Quyết định số 1014-QĐ/TU ngày 12/6/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy phê duyệt Phương án tổng thể thực hiện sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2019 – 2021, sau sắp xếp huyện Kỳ Anh giảm 01 xã còn 20 xã. UBND tỉnh đề xuất giảm 07 người làm việc/01 Trạm Y tế xã giảm do sắp xếp. Số người làm việc được giao của Trạm Y tế xã thuộc huyện Kỳ Anh còn 134 người làm việc.
Như vậy, tổng người làm việc tại Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh là: 08+132+134 = 274 người làm việc.
Hiện nay, Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh đã giao 16 biên chế (15 viên chức và 01 HĐ) + Trạm Y tế xã giao 141 biên chế = 157 biên chế. Số người làm việc dự kiến còn thiếu là: 117 người làm việc.
Số người hỗ trợ, phục vụ (bảo vệ, lái xe, phục vụ…) đề nghị đơn vị tự cân đối hợp đồng: 10 người. 
Vì vậy, Ủy ban nhân dân tỉnh đề xuất bổ sung 107 biên chế cho Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh.
Biên chế bổ sung trong tổng biên chế sự nghiệp của tỉnh được Bộ Nội vụ giao tại Văn bản số 150/BNV-TCBC ngày 09/01/2019 về thẩm định số người làm việc các đơn vị sự nghiệp công lập tỉnh Hà Tĩnh năm 2019.
Từ các lý do nêu trên, Ủy ban nhân dân tỉnh đề xuất Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét sửa đổi, bổ sung Điều 1 Nghị quyết số 128/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh và Điều 1 Nghị quyết số 155/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc điều chỉnh, bổ sung, bãi bỏ một số điều của Nghị quyết số 128/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh, như sau:
Tổng số người làm việc được giao là 26.971, trong đó: 
- Sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo giao 21.447 (bổ sung 106 biên chế đảm nhiệm vị trí việc làm nhân viên hỗ trợ, phục vụ tại các trường mầm non theo quy định tại Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV) để tuyển dụng số lao động hợp đồng nhân viên y tế tại các trường mầm non theo Quyết định số 240/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc điều chỉnh đối tượng, mức hưởng, nguồn kinh phí hỗ trợ đối với nhân viên y tế, kế toán làm việc theo chế độ hợp đồng lao động tại các trường mầm non công lập, bán công, dân lập.
- Sự nghiệp Y tế  giao 4.193 (bổ sung 107 biên chế cho Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh).
(có dự thảo Nghị quyết kèm theo)
Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, phê chuẩn để Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện./.
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