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	TỜ TRÌNH
Về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 của HĐND tỉnh về một số chính sách BVMT giai đoạn 2018 - 2020 





Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Thực hiện Luật Bảo vệ môi trường năm 2014, Kế hoạch số 659/KH-HĐND ngày 24/10/2019 của HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XVII, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh về một số chính sách bảo vệ môi trường giai đoạn 2018 – 2020, như sau:
1. Sự cần thiết ban hành văn bản
Thực hiện Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 của HĐND tỉnh về một số chính sách bảo vệ môi trường giai đoạn 2018-2020 (Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND); thời gian qua, UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ngành và UBND các huyện, thành phố, thị xã tích cực triển khai thực hiện các chính sách của Nghị quyết, kết quả bước đầu đã góp phần hỗ trợ cho công tác bảo vệ môi trường, đặc biệt là nâng cao hiệu quả công tác thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn tỉnh. Tuy vậy, qua rà soát, tổng hợp, đánh giá kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND trong thời gian qua cho thấy, còn gặp phải một số khó khăn, vướng mắc; cụ thể như sau:
- Về đối tượng hỗ trợ: Nghị quyết đã quy định hỗ trợ cho các Hợp tác xã (HTX) môi trường. Tuy nhiên, theo đề xuất của nhiều địa phương đề nghị bổ sung đối tượng hỗ trợ là các tổ đội vệ sinh môi trường đang thực hiện công tác thu gom, vận chuyển rác thải.
- Đối với chính sách hỗ trợ mua xe chuyên dùng vận chuyển rác thải sinh hoạt: Tại Điểm a Khoản 1 Điều 2 Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND quy định “Hỗ trợ kinh phí mua xe chuyên dùng vận chuyển rác thải sinh hoạt theo địa bàn cụm xã (ít nhất là 05 xã/cụm): 70% tổng mức đầu tư nhưng không quá 1.000 triệu đồng/xe” nhưng chưa quy định rõ số lượng xe hỗ trợ cho mỗi HTX và tổng mức kinh phí hỗ trợ cho mỗi HTX. Ngoài ra, qua quá trình triển khai chính sách hỗ trợ cho thấy mức hỗ trợ này là cao.
- Đối với chính sách hỗ trợ mua xe chở rác đẩy tay và thùng rác: Tại Điểm b Khoản 1 Điều 2 Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND quy định “Hỗ trợ một lần mua xe chở rác đẩy tay, thùng đựng rác: tối đa 25 triệu đồng/hợp tác xã”. Tuy nhiên, qua thực tế triển khai, loại xe chở rác đẩy tay hiện nay không phù hợp với địa bàn và đặc điểm thu gom tại các địa phương khu vực nông thôn, do đó nhiều địa phương (Thạch Hà, Cẩm Xuyên, Lộc Hà, Nghi Xuân…) đề xuất hỗ trợ mua các loại xe thu gom rác khác (xe kéo, xe điện…) phù hợp với điều kiện địa hình và hình thức thu gom của địa phương hơn.
 - Đối với chính sách hỗ trợ chế phẩm sinh học khử mùi: Tại Điểm c Khoản 1 Điều 2 Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND quy định “Hỗ trợ mua chế phẩm sinh học xử lý mùi tại các khu vực tập kết rác thải sinh hoạt: tối đa 15 triệu đồng/hợp tác xã/năm”. Thực tế cho thấy các địa phương đang hỗ trợ đồng đều chế phẩm sinh học cho các HTX môi trường trên địa bàn, thậm chí nhiều hợp tác xã không có nhu cầu sử dụng chế phẩm do rác thải được vận chuyển đi trực tiếp đến khu xử lý không qua bãi tập kết nhưng vẫn được hỗ trợ chế phẩm sinh học; một số HTX sử dụng không hết lượng chế phẩm được hỗ trợ đang lưu kho hoặc sử dụng sai mục đích, gây lãng phí.
- Đối với chính sách hỗ trợ phân loại rác tại nguồn tại thành phố Hà Tĩnh, thị xã Hồng Lĩnh, thị xã Kỳ Anh: Đây là nội dung mới, đòi hỏi sự tham gia phối hợp của nhiều đơn vị liên quan nên quá trình xây dựng Kế hoạch thực hiện phân loại rác thải sinh hoạt tại nguồn của các địa phương mất khá nhiều thời gian để thống nhất. Phương tiện, thiết bị thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải sau phân loại của các đơn vị dịch vụ còn bất cập, chưa đồng bộ; một số địa phương đã tổ chức hỗ trợ thùng rác phân loại cho hộ gia đình nhưng chưa triển khai đồng bộ việc thu gom, xử lý sau phân loại; mức hỗ trợ trong Nghị quyết mới quy định là 02 thùng/hộ nhưng chưa quy định mức tiền tối đa tương ứng; mức kinh phí hỗ trợ công tác tập huấn, truyền thông về phân loại rác thải tại nguồn quy định 50 triệu đồng/xã, phường/năm lớn hơn con số thực tế thực hiện.
Từ những tồn tại, vướng mắc đã nêu trên, để phát huy tốt hơn hiệu quả của các chính sách bảo vệ môi trường và tháo gỡ các vướng mắc, khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện, cần thiết phải ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND.
2. Nội dung đề nghị sửa đổi, bổ sung:
Sửa đổi, bổ sung Khoản 2 Điều 1 và Khoản 1, Khoản 2 Điều 2 Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh về một số chính sách bảo vệ môi trường giai đoạn 2018 - 2020 như sau:
	Sửa đổi khoản 2 Điều 1 như sau:
	“2. Đối tượng áp dụng: các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, tổ, đội vệ sinh môi trường, hợp tác xã môi trường, cơ sở chăn nuôi, UBND các xã, phường, thị trấn (gọi tắt là xã) và các cơ quan, đơn vị thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước trên địa bàn tỉnh liên quan đến hoạt động môi trường thuộc phạm vi điều chỉnh tại Khoản 1 Điều này.”
	Sửa đổi Khoản 1 Điều 2 như sau:
	“1. Hỗ trợ hợp tác xã môi trường, tổ, đội vệ sinh môi trường:
	a) Hỗ trợ 01 lần 50% kinh phí mua xe chuyên dùng vận chuyển rác thải, tối đa 700 triệu đồng/xe (chỉ hỗ trợ 01 xe/hợp tác xã) cho hợp tác xã môi trường thực hiện thu gom, vận chuyển rác thải theo địa bàn cụm xã (ít nhất 05 xã/cụm/hợp tác xã).
	b) Hỗ trợ 01 lần 70% kinh phí mua thùng rác, xe thu gom rác:
	- Đối với hợp tác xã môi trường: Hỗ trợ tối đa 25 triệu đồng/hợp tác xã.
	- Đối với tổ, đội vệ sinh môi trường hoạt động thu gom, vận chuyển rác thải trên địa bàn 01 hoặc nhiều xã: Hỗ trợ tối đa 15 triệu đồng/tổ, đội vệ sinh môi trường (trừ địa bàn đã có hợp tác xã môi trường được hỗ trợ). 
	c) Hỗ trợ 70% kinh phí mua chế phẩm sinh học để xử lý mùi trong quá trình thu gom, vận chuyển, tập kết rác thải sinh hoạt (chỉ hỗ trợ những hợp tác xã môi trường, tổ, đội vệ sinh môi trường hoạt động thu gom, vận chuyển có sử dụng bãi tập kết hoặc bãi trung chuyển rác trên địa bàn xã):
	- Đối với hợp tác xã môi trường: Hỗ trợ tối đa 15 triệu đồng/Hợp tác xã/năm.
	- Đối với tổ, đội vệ sinh môi trường: Hỗ trợ tối đa 10 triệu đồng/tổ, đội vệ sinh môi trường/năm (trừ địa bàn đã có hợp tác xã môi trường được hỗ trợ).  
	Sửa đổi Khoản 2 Điều 2 như sau:
	“2. Chính sách hỗ trợ phân loại rác tại nguồn tại thành phố Hà Tĩnh, thị xã Hồng Lĩnh, thị xã Kỳ Anh:
	a) Hỗ trợ 100% kinh phí đào tạo, hướng dẫn, tập huấn, truyền thông về phân loại rác tại nguồn, tối đa: 15 triệu đồng/xã, phường/năm.
	b) Hỗ trợ mua thùng rác phục vụ phân loại rác tại hộ gia đình: 02 thùng/hộ, tối đa 100.000 đồng/hộ”(chỉ hỗ trợ 01 lần, áp dung đối với địa phương đã có hệ thống thu gom, vận chuyển, xử lý đồng bộ).”
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVII, Kỳ họp thứ 12 xem xét thông qua việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh về một số chính sách bảo vệ môi trường giai đoạn 2018 - 2020 (Có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- Chánh, các Phó VP;
- Lưu: VT, NL2.
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T ?  TRÌNH   V ?  vi ? c s ? a đ ? i, b ?  sung  m ? t s ?  đi ? u c ? a Ngh ?  quy ? t s ?  79/2017/NQ - HĐND ngày  13/12/2017 c ? a HĐND t ? nh v ?  m ? t s ?  chính sách BVMT giai đo ? n 2018  -   2020     

    Kính g ? i: H ? i đ ? ng nhân dân t ? nh     Th ? c hi ? n Lu ? t B ? o v ?  môi trư ? ng năm 2014, K ?  ho ? ch s ?  659/KH - HĐND  ngày 24/10/2019 c ? a HĐND  t ? nh v ?  vi ? c chu ? n b ?  n ? i dung k ?  h ? p th ?  12, HĐND  t ? nh khóa XVII ,   ? y ban nhân dân t ? nh  kính   trình H ? i đ ? ng nhân dân t ? nh s ? a đ ? i, b ?   sung m ? t s ?  đi ? u c ? a Ngh ?  quy ? t s ?  79/2017/NQ - HĐND ngày 13/12/2017 c ? a H ? i  đ ? ng nhân dân t ? nh v ?  m ? t s ?  chính sách b ? o v ?  môi trư ? ng giai đo ? n 2018  –   2020 ,   như sau :   1 . S ?  c ? n thi ? t ban hành văn b ? n   Th ? c hi ? n Ngh ?  q uy ? t s ?  79/2017/NQ - HĐND ngày 13/12/2017 c ? a HĐND  t ? nh v ?  m ? t s ?  chính sách b ? o v ?  môi trư ? ng giai đo ? n 2018 - 2020   (Ngh ?  quy ? t  s ?   79/2017/NQ - HĐND) ; th ? i gian qua, UBND t ? nh đ ã ch ?  đ ? o các S ? , ngành và UBND  các huy ? n, thành ph ? , th ?  xã tích c ? c tri ? n khai th ? c hi ? n các chính sách c ? a Ngh ?   quy ? t, k ? t qu ?  bư ? c đ ? u đ ã góp ph ? n h ?  tr ?  cho công tác b ? o v ?  môi trư ? ng, đ ? c bi ? t  là nâng cao hi ? u qu ?  công tác thu gom, v ? n chuy ? n, x ?  lý rác th ? i sinh ho ? t trên đ ? a  bàn t ? nh. Tuy v ? y, qua rà soát, t ? ng h ? p, đánh giá k ? t q u ?  tri ? n khai th ? c hi ? n Ngh ?   quy ? t  s ?   79/2017/NQ - HĐND trong th ? i gian qua cho th ? y, còn g ? p ph ? i m ? t s ?  khó  khăn, vư ? ng m ? c ; c ?  th ?   như sau :   -   V ?  đ ? i tư ? ng h ?  tr ? : Ngh ?  quy ? t đ ã quy  đ ? nh h ?  tr ?  cho các  H ? p tác xã  ( HTX )   môi trư ? ng. Tuy nhiên, theo đ ?  xu ? t c ? a nhi ? u đ ? a phương đ ?  ngh ?  b ?  sung đ ? i  tư ? ng h ?  tr ?  là các t ?  đ ? i v ?  sinh môi trư ? ng đang th ? c hi ? n công tác thu gom, v ? n  chuy ? n rác th ? i.   -   Đ ? i v ? i chính sách h ?  tr ?  mua xe chuyên dùng v ? n chuy ? n rác th ? i sinh ho ? t:  T ? i Đi ? m a Kho ? n 1 Đi ? u 2 Ngh ?  quy ? t  s ?   79/2017/NQ - HĐND quy đ ? nh “H ?  tr ?   kinh phí mua xe chuyên dùng v ? n chuy ? n rác th ? i sinh ho ? t theo đ ? a bàn c ? m xã (ít  nh ? t là 05 xã/c ? m): 70% t ? ng m ? c đ ? u tư nhưng không quá 1.000 tri ? u đ ? ng/xe”   nhưng   chưa quy đ ? nh rõ s ?  lư ? ng xe h ?  tr ?  cho m ? i HTX và t ? ng  m ? c kinh phí h ?  tr ?   cho m ? i HTX. Ngoài ra, qua quá trình tri ? n khai chính sách h ?  tr ?  cho th ? y m ? c h ?   tr ?  này là cao.  

