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BÁO CÁO THẨM TRA

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết thông qua điều chỉnh một số diện tích Quy hoạch 3 loại rừng, Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, để phù hợp với chỉ tiêu, cơ cấu sử dụng đất tại Nghị quyết 75/NQ-CP ngày 13/6/2018 của Chính phủ

Thực hiện chức năng nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 2017/TTr-UBND ngày 09/7/2019 và dự thảo Nghị quyết thông qua điều chỉnh một số diện tích Quy hoạch 3 loại rừng, Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, để phù hợp với chỉ tiêu, cơ cấu sử dụng đất tại Nghị quyết 75/NQ-CP ngày 13/6/2018 của Chính phủ. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo HĐND tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành 

a) Cơ sở pháp lý

Quy hoạch lâm nghiệp, trong đó có quy hoạch 3 loại rừng thuộc phạm vi điều chỉnh tại Thông tư số 05/2013/TT-BKHĐT ngày 30/10/2013 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc hướng dẫn tổ chức lập, thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh và công bố quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội; quy hoạch ngành, lĩnh vực, sản phẩm chủ yếu. Theo đó, quy hoạch 3 loại rừng trước khi trình phê duyệt phải trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định.
Tờ trình và dự thảo nghị quyết đã cơ bản có các hồ sơ, thủ tục, căn cứ pháp lý; tổ chức lấy ý kiến đóng góp của các sở, ban, ngành, địa phương liên quan. Tuy vậy, cơ quan soạn thảo cần bổ sung đầy đủ căn cứ pháp lý như: Quy hoạch sử dụng đất và các quy hoạch có liên quan khác
.
b) Sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Quy hoạch 3 loại rừng, Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 (sau đây gọi tắt là Quy hoạch) đã được điều chỉnh tại Nghị quyết số 34/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh. Sau 03 năm triển khai thực hiện, Quy hoạch đã phát huy hiệu quả và phục vụ tốt cho việc hoạch định chiến lược phát triển lâm nghiệp, nâng cao hiệu quả quản lý Nhà nước về rừng, góp phần to lớn trong công tác bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn toàn tỉnh. Tuy nhiên, qua kiểm tra, soát xét các chỉ tiêu của quy hoạch cho thấy, một số chỉ tiêu về quy hoạch sử dụng đất lâm nghiệp đến năm 2020 còn có sự chênh lệch giữa các chỉ tiêu quy hoạch so với Nghị quyết số 75/NQ-CP ngày 13/6/2018 của Chính phủ về việc điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Hà Tĩnh.
Để Quy hoạch phù hợp với chỉ tiêu, cơ cấu sử dụng đất tại Nghị quyết 75/NQ-CP; góp phần nâng cao hiệu quả việc quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trong tình hình mới; đảm bảo hài hòa giữa quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng với các quy hoạch khác; nâng cao tính năng phòng hộ của rừng, phục vụ tốt cho sản xuất lâm nghiệp; đáp ứng yêu cầu về quỹ đất phục vụ phát triển kinh tế xã hội trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh nên việc điều chỉnh một số diện tích Quy hoạch 3 loại rừng, Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Hà Tĩnh để phù hợp chỉ tiêu, cơ cấu sử dụng đất tại Nghị quyết 75/NQ-CP của Chính phủ là cần thiết.

2. Về nội dung nghị quyết
Ban Kinh tế ngân sách cơ bản thống nhất với các nội dung của Tờ trình và dự thảo Nghị quyết và đề nghị quan tâm một số nội dung cụ thể như sau:
a) Về tên nghị quyết: Đề nghị sửa thành Nghị quyết về việc điều chỉnh một số diện tích Quy hoạch 3 loại rừng, Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020.
b) Về các nội dung điều chỉnh
Ban Kinh tế ngân sách thống nhất với các nội dung điều chỉnh Quy hoạch 3 loại rừng, Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng như dự thảo nghị quyết. Đồng thời đề nghị quan tâm một số nội dung cụ thể như sau:

- Việc đề nghị điều chỉnh diện tích 28,6ha đất lâm nghiệp quy hoạch rừng phòng hộ sang quy hoạch rừng sản xuất tại khoảnh 1b5, tiểu khu 127B, xã Thịnh Lộc, huyện Lộc Hà đã đảm bảo các tiêu chí quy hoạch rừng sản xuất. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo xây dựng kế hoạch cụ thể để quản lý, sử dụng diện tích đất rừng trên đúng mục đích và đạt hiệu quả.
- Tổng diện tích đất lâm nghiệp sau điều chỉnh vẫn còn một số diện tích chênh lệch so với chỉ tiêu của Chính phủ, cụ thể: Tổng diện tích đất lâm nghiệp sau điều chỉnh là 341.256ha, cao hơn diện tích tại Nghị quyết số 75/NQ-CP là 734ha; Diện tích quy hoạch rừng đặc dụng 74.501 ha (ít hơn diện tích tại Nghị quyết số 75/NQ-CP là 9ha); Diện tích quy hoạch rừng phòng hộ 115.895ha (cao hơn diện tích tại Nghị quyết số 75/NQ-CP là 254ha); Diện tích quy hoạch rừng sản xuất 150.860ha (cao hơn diện tích tại Nghị quyết số 75/NQ-CP là 489ha). Tuy nhiên, việc điều chỉnh này là phù hợp với thực tế tại địa phương; đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh có báo cáo, giải trình với Bộ Tài nguyên và Môi trường để báo cáo Chính phủ biết và chỉ đạo trong quá trình thực hiện.

- Sau khi điều chỉnh Quy hoạch được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh kịp thời ban hành Quyết định phê duyệt, tiến hành công khai quy hoạch đến người dân, xây dựng hồ sơ quản lý, phân định cắm mốc ranh giới 3 loại rừng trên biểu đồ và trên thực địa để ổn định lâm phận; Làm rõ nguồn gốc đất, xây dựng phương án giao đất, giao rừng và phương án phát triển bền vững cho từng loại rừng, thực hiện chính sách hỗ trợ sau chuyển đổi rừng; xây dựng phương án thu hồi, giải quyết tài sản trên đất và giao chủ rừng quản lý cụ thể đối với các diện tích rừng đặc dụng, rừng phòng hộ sau khi điều chỉnh.
- Các cấp, các ngành thực hiện tốt công tác tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện nghiêm Luật Lâm nghiệp. Tăng cường công tác phối hợp giữa các lực lượng chức năng nhằm quản lý, bảo vệ tốt rừng đặc dụng, rừng phòng hộ, phát huy hiệu quả kinh tế của rừng sản xuất.
Trên đây là kết quả thẩm tra của Ban Kinh tế ngân sách đối với dự thảo nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc điều chỉnh một số diện tích Quy hoạch 3 loại rừng, Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020. Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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�  Nghị quyết 34/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của HĐND tỉnh về việc thông qua điều chỉnh Quy hoạch Bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020; Quyết định 1786/QĐ-TTg ngày 27/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050...
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