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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 528/BC-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Hà Tĩnh, ngày 14 tháng 12 năm 2022


BÁO CÁO 
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Quy định mức thu học phí đối với 

cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên công lập trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; chính sách hỗ trợ tiền đóng học phí 
năm học 2022-2023 
 (Trình tại Kỳ họp thứ 11, HĐND tỉnh khoá XVIII)



Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Văn hoá - Xã hội báo cáo kết quả thẩm tra Tờ trình số 492/TTr-UBND ngày 14/12/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết Quy định mức thu học phí đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên công lập trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; chính sách hỗ trợ tiền đóng học phí năm học 2022-2023  như sau: 
1. Về cơ sở pháp lý, thẩm quyền ban hành 
Việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định mức thu học phí đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên công lập trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; chính sách hỗ trợ tiền đóng học phí năm học 2022-2023 là cần thiết, đúng thẩm quyền được quy định tại điểm b khoản 6 Điều 99 Luật Giáo dục ngày 14 tháng 6 năm 2019
; khoản 2 Điều 9 Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27/8/2021 của Chính phủ
 và khoản 4 Điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật
.

Tờ trình, dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ các căn cứ pháp lý liên quan, được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
2. Về nội dung dự thảo Nghị quyết
Dự thảo quy định mức thu học phí năm học 2022-2023 bằng mức sàn thấp nhất được quy định tại Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27/8/2021 của Chính phủ. Bên cạnh đó, mặc dù trong điều kiện ngân sách tỉnh còn khó khăn, nhưng Ủy ban nhân dân tỉnh đã cân đối nguồn lực và đề xuất tỉnh hỗ trợ, miễn học phí 04 tháng học kỳ I năm học 2022-2023 (từ tháng 9 đến tháng 12 năm 2022) cho tất cả trẻ em mầm non, học sinh phổ thông, học viên học Chương trình giáo dục phổ thông học tại các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. Đây là chính sách riêng của tỉnh nhằm chia sẻ khó khăn với người dân sau ảnh hưởng của dịch Covid-19, giảm bớt gánh nặng cho phụ huynh học sinh khi điều chỉnh tăng mức học phí theo quy định của Chính phủ. 

3. Một số kiến nghị của Ban Văn hóa - Xã hội

- Việc phân vùng quy định mức thu như dự thảo Nghị quyết đã căn cứ vào Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27/8/2021 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo; Nghị quyết số 1211/2016/NQ-UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính; Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 04/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt danh sách các xã khu vực III, II, I thuộc vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 612/QĐ-UBDT ngày 16/9/2021 của Ủy ban Dân tộc về phê duyệt danh sách các thôn đặc biệt khó khăn vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025 nhưng thực tiễn vẫn còn những bất cập do điều kiện kinh tế - xã hội, đời sống người dân ở một số phường, thị trấn còn khó khăn, nhất là những xã thực hiện sáp nhập địa giới hành chính vào phường, thị trấn. Do vậy, Ban Văn hóa - Xã hội kính đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thảo luận kỹ nội dung này để có sự thống nhất trong việc phân loại các vùng áp dụng mức thu trên địa bàn, đảm bảo đúng quy định pháp luật và sát thực tiễn.
- Đề nghị UBND tỉnh: chỉ đạo các cấp, các ngành thực hiện tốt công tác tuyên truyền sâu rộng đến toàn thể Nhân dân về mức thu học phí để tạo đồng thuận trong thực hiện; kịp thời hướng dẫn, rà soát các tiêu chí để xác định địa bàn không đủ trường tiểu học công lập làm căn cứ hỗ trợ tiền đóng học phí cho học sinh tiểu học tư thục theo quy định.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu tham dự kỳ họp thứ 11 HĐND tỉnh khóa XVIII;

- Lưu: VT, HĐ2.


	TM. BAN VĂN HOÁ - XÃ HỘI


TRƯỞNG BAN

Đào Thị Anh Nga


� Quy định: “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định khung học phí hoặc mức học phí cụ thể, các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường đối với cơ sở giáo dục công lập theo thẩm quyền quản lý nhà nước về giáo dục trên cơ sở đề nghị của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh”.


� Quy định: “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh căn cứ vào quy định về khung học phí do Chính phủ quy định cho năm học 2022-2023 để quyết định khung học phí hoặc mức học phí cụ thể đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập thuộc thẩm quyền và quyết định việc sắp xếp, phân loại các vùng trên địa bàn để cơ sở giáo dục áp dụng mức thu học phí”.


� Hội đồng nhân dân cấp tỉnh ban hành nghị quyết để quy định biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
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