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Số:  735 /SXD-VP
V/v báo cáo việc thực hiện chính sách, pháp luật về đảm bảo trật tự, an toàn giao thông từ năm 2009 đến hết năm 2023.
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Tĩnh, ngày  12 tháng 3 năm 2024


Kính gửi: Ban An toàn giao thông tỉnh.
	Thực hiện Công văn số 6392/UBND-GT ngày 10/11/2023 của UBND tỉnh; Văn bản số 148/BATGT-VP ngày 13/11/2023 của Ban An toàn giao thông tỉnh về việc báo cáo tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về đảm bảo trật tự, an toàn giao thông từ năm 2009 đến năm 2023; Sở Xây dựng báo cáo kết quả thực hiện như sau:
Phần I: Khái quát đặc điểm tình hình chung
Sở Xây dựng là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thực hiện chức năng tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý nhà nước về: Lĩnh vực Xây dựng trên địa bàn tỉnh.
Sở Xây dựng có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng; chịu sự chỉ đạo, quản lý về tổ chức, biên chế và công tác của Ủy ban nhân dân tỉnh; đồng thời chịu sự chỉ đạo, hướng dẫn, thanh tra, kiểm tra về chuyên môn, nghiệp vụ của Bộ Xây dựng.
Mặc dù lực lượng công chức ít, khối lượng công việc tăng, đặc biệt là diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn trong thời gian qua ảnh hưởng rất lớn đến các hoạt động bảo trì hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông trong đô thị...
Các chính sách, pháp luật nhà nước về bảo đảm TTATGT trong thời gian qua đã kịp thời được triển khai thực hiện, đi vào trong cuộc sống của người dân, được hoàn thiện và phù hợp theo xu hướng phát triển của xã hội, thuận lợi trong công tác quản lý nhà nước, tạo chuyển biến tốt trong nhận thức của người dân, dần hình thành thói quen, nét đẹp trong văn hóa giao thông trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, vẫn còn một số trường hợp chưa nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật về giao thông vận tải, một số tồn tại về hành lang giao thông cần nguồn kinh phí lớn để khắc phục, trong khi kinh phí của tỉnh còn hạn hẹp.
Tuy nhiên, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Bộ Xây dựng và nhận được sự phối hợp của các Sở, ban, ngành, địa phương nên việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ chính trị đã đạt nhiều kết quả đáng ghi nhận, hoàn thành tốt các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra trong thời gian qua, nhất là về công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông (TTATGT), góp phần ổn định đời sống, phát triển kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng trên địa bàn tỉnh.
Phần II: Tình hình, kết quả thực hiện chính sách, pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông
I. Kết quả triển khai thực hiện chính sách, pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông
A. Kết quả thực hiện chính sách, pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ (từ 01/7/2009 đến hết ngày 31/12/2023)
1. Ưu điểm
1.1. Ưu điểm nổi bật về kết quả bảo đảm TTATGT đường bộ: 
Trong thời gian qua, công tác bảo đảm TTATGT đường bộ đã đạt được nhiều kết quả nổi bật, hệ thống GTVT trên địa bàn ngày càng được phát triển, nhiều tuyến đường trọng điểm trên địa bàn được đầu tư xây dựng, cải tạo, nâng cấp như tuyến QL.1, QL.8, QL.8C QL.15, đường ven biển, đường bộ cao tốc Bắc-Nam đoạn qua đia bàn tỉnh, ... theo đó, mạng lưới giao thông được kết nối thông suốt, tạo điều kiện để thúc đẩy phát triển kinh tế, đảm bảo an ninh quốc phòng trên địa bàn. Hiện nay, Hà Tĩnh đang là một trong các tỉnh dẫn đầu trong công tác làm đường giao thông nông thôn và rãnh thoát nước.
1.2. Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về bảo đảm TTATGT đường bộ.
Sở Xây dựng đã chỉ đạo các phòng, đơn vị phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức tuyên truyền Luật GTĐB và các nghị định, thông tư hướng dẫn thi hành Luật GTĐB đến các tổ chức, cá nhân bằng nhiều hình thức sinh động, cụ thể, ngắn gọn dễ hiểu để tuyên truyền một cách sâu rộng có hệ thống chuyên đề về lĩnh vực giao thông đường bộ như:
Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức tuyên truyền Luật GTĐB, nghị định của Chính phủ quy định về quy tắc giao thông, điều kiện kinh doanh vận tải hành khách, bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông, hành lang an toàn giao thông, quy định về xử phạt vi phạm hành chính đến các chủ doanh nghiệp kinh doanh vận tải, cán bộ điều hành, cán bộ quản lý an toàn, lái xe, phụ xe, nhân viên phục vụ trên xe và các cán bộ thôn, xóm, xã và các hộ dân sống ven các tuyến đường bộ trên địa bàn.
Hàng năm đều tổ chức ký cam kết bảo đảm trật tự ATGT, không để xảy ra tai nạn khi tham gia giao thông trong toàn thể cán bộ, thanh tra viên, nhân viên Thanh tra Sở.
Phối hợp với các phương tiện thông tin đại chúng (Báo, đài phát thanh truyền hình) phát tin, bài, phim phóng sự về an toàn giao thông và hướng dẫn các văn bản pháp luật về giao thông vận tải.
Hằng năm tổ chức ra quân tháng an toàn giao thông, năm an toàn giao thông, hưởng ứng thập niên an toàn giao thông; đồng loạt ra quân tuyên truyền về công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông theo chủ đề của từng năm riêng biệt.

2. Nguyên nhân, trách nhiệm
Ý thức, nhận thức về việc chấp hành pháp luật của một số lái xe, chủ xe còn hạn chế, luôn tìm cách trốn tránh. 
Kinh phí phục vụ công tác giải tỏa, đền bù trong phạm vi hành lang ATGT còn khá hạn chế nên việc xử lý vi phạm hành lang ATGT còn nhiều khó khăn.
3. Kiến nghị
- Sớm ban hành Luật Đường bộ (thay thế Luật giao thông đường bộ năm 2008) để phù hợp với tình hình thực tiễn hiện nay.
- Sửa đổi, bổ sung Nghị định 10/2020/NĐ-CP ngày 17/01/2020 của Chính phủ quy định về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô.
B. Kết quả thực hiện chính sách, pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường sắt (từ 01/01/2019 đến hết ngày 31/12/2023)
1. Ưu điểm
1.1. Kết quả bảo đảm TTATGT đường sắt giai đoạn từ năm 2019 đến hết năm 2023.
Phối hợp chính quyền địa phương và các đơn vị quản lý, vận hành, khai thác đường sắt tổ chức nhiều cuộc tuyên truyền pháp luật về đường sắt cho các hộ dân sinh sống, canh tác dọc theo tuyến đường sắt nhằm nâng cao nhận thức cho người dân trong việc bảo vệ hành lang ATGT đường sắt, bảo vệ kết cấu hạ tầng đường sắt và xoá bỏ các lối đi tự mở qua đường sắt, không phát sinh thêm lối đi tự mở; Tổ chức ký cam kết với các hộ dân trong việc đảm bảo ATGT đường bộ, đường sắt. Cắm biển cảnh báo cho các phương tiện giao thông khi qua các lối đi tự mở.
1.2. Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về bảo đảm TTATGT đường sắt.
Nhằm nâng cao nhận thức, ý thức của người tham gia giao thông, chấp hành nghiêm các quy định của Luật Đường sắt; UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban ATGT tỉnh, Sở Xây dựng, Công an tỉnh phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức tuyên truyền, tập huấn cho cán bộ địa phương và người dân hiểu, thực hiện nghiêm các quy định về đảm bảo trật tự ATGT đường sắt, bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường sắt, hành lang ATGT đường sắt  bằng nhiều hình thức, cách thức sinh động, phù hợp để người nghe dễ hiểu, dễ nắm bắt, thực hiện; cụ thể:
- Phối hợp với các đơn vị, chính quyền địa phương đã tổ chức lồng ghép trong các chương trình tập huấn về luật xây dựng và các nghị định hướng dẫn.
C. Kết quả thực hiện chính sách, pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường thủy nội địa (từ 01/01/2015 đến hết ngày 31/12/2023)
1. Ưu điểm
1.1. Kết quả bảo đảm TTATGT đường thủy nội địa giai đoạn từ năm 2015 đến hết năm 2023.
Mạng lưới giao thông đường thuỷ nội địa Hà Tĩnh có chiều dài trên 437Km. Hiện nay, mới đưa vào quản lý khai thác là 254,5Km, trong đó đường thủy nội địa quốc gia 167,5Km; đường thủy nội địa địa phương do Sở GTVT trực tiếp quản lý là 87Km, các tuyến còn lại do UBND cấp huyện quản lý. Cụ thể:
- Các tuyến sông quốc gia do Trung ương quản lý dài 167,5Km, gồm 6 tuyến:
+ Sông Nghèn (từ Nghèn đến cửa Sót): Dài 38,5Km, sông cấp III;
+ Sông La (từ ngã ba Linh Cảm đến ngã ba Núi Thành): Dài 13Km, sông cấp III;
+ Sông Rào Cái (từ ngã ba Sơn đến thị trấn Cẩm Xuyên): Dài 37Km, sông cấp IV;
+ Sông Ngàn Sâu (đoạn từ cầu Linh Cảm đến Cửa Rào): Dài 27Km, sông cấp IV;
+ Sông Gia Hội (từ Cửa Nhượng đến cầu Họ): Dài 26Km, là sông V;
+ Sông Nghèn (Kênh Nhà Lê): Dài 26Km, là sông cấp V hạn chế.
- Các tuyến sông địa phương do Sở GTVT quản lý dài 87Km, gồm 3 tuyến : 
+ Sông Ngàn Sâu (ngã ba Cửa Rào đến cầu treo Hương Giang): Dài 34,5Km, sông cấp V;
+ Sông Ngàn Phố (Linh Cảm đến cầu Hà Tân): Dài 29,5Km sông cấp V;
+ Sông Cửa Khẩu (sông Kinh) từ Kỳ Tiến đến cửa Khẩu: Dài 23Km sông cấp VI.
Trong kỳ, Sở Xây dựng đã phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai nhiều biện pháp bảo đảm TTATGT đường thuỷ nội địa, kịp thời chỉ đạo các đơn vị quản lý các tuyến đường thuỷ thực hiện công tác quản lý, bảo dưỡng các hệ thống biển báo, phao tiêu,… theo đúng quy định, có biện pháp tuyên truyền, nhắc nhở, xử lý các trường hợp lấn chiếm hành lang luồng đường thuỷ, xây dựng các công trình trái phép trong phạm vi bảo vệ luồng, góp phần đảm bảo TTATGT đường thuỷ nội địa, giảm thiểu và không để xảy ra tai nạn giao thông đường thuỷ nội địa trên địa bàn tỉnh.
1.2. Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về bảo đảm TTATGT đường thủy nội địa; hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các biện pháp bảo đảm TTATGT đường thủy nội địa.
- Phối hợp với Ban ATGT tỉnh phổ biến các chương trình kế hoạch hằng năm.
1.3. Phối hợp các bộ, ngành, địa phương về bảo đảm TTATGT đường thủy nội địa.
- Phối hợp với Ban ATGT tỉnh, Phòng Cảnh sát giao thông - Công an tỉnh, Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình giao thông tỉnh, Công ty Cổ phần Quản lý và xây dựng công trình giao thông Hà Tĩnh, Ban ATGT cấp huyện phổ biến các chương trình kế hoạch của tỉnh
II. Đánh giá chung
1. Ưu điểm tổng quát về bảo đảm TTATGT
Trong thời gian qua, cùng với sự quan tâm chỉ đạo quyết liệt của Tỉnh ủy, UBND tỉnh và sự quan tâm phối hợp thực hiện của các Sở, ban, ngành, đơn vị chức năng nên công tác bảo đảm TTATGT trên địa bàn tỉnh đã đạt nhiều kết quả đáng ghi nhận. Công tác tuyên truyền các quy định của pháp luật về trật tự ATGT được đẩy mạnh trên các phương tiện truyền thông; hoạt động tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm được các lực lượng chức năng tăng cường; nhất là tiếp tục kiểm tra công tác xử lý xe ô tô vận chuyển hàng hóa vi phạm quá khổ, quá tải trọng, vận tải khách được quan tâm thực hiện nghiêm túc, góp phần đảm bảo trật tự ATGT trên địa bàn toàn tỉnh. Công tác phối kết hợp thực hiện nhiệm vụ giữa các phòng, ban, đơn vị, với chính quyền địa phương, công an tỉnh, huyện được triển khai tốt, chặt chẽ.
Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về giao thông ngày càng được đổi mới cả về hình thức, nội dung, được tổ chức sâu rộng, thường xuyên nên đã có sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và ý thức tự giác chấp hành pháp luật trong quần chúng Nhân dân.
Công tác phối hợp giữa các lực lượng tham gia tổ chức triển khai thực hiện khá hiệu quả, đã kịp thời xử lý các trường hợp vi phạm trong các lĩnh vực giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa, góp phần không nhỏ trong công tác đảm bảo TTATGT trên địa bàn toàn tỉnh.
2. Hạn chế, bất cập chủ yếu
- Về chính sách pháp luật: Luật Giao thông đường bộ, đường thủy nội địa; đường sắt đã ban hành khá lâu (Luật giao thông đường bộ ban hành năm 2008, Luật Giao thông Đường thuỷ nội địa ban hành năm 2004 và sửa đổi năm 2014, Luật Đường sắt ban hành năm 2017) nên có những quy định không còn phù hợp với xu thế, thực tiễn hiện nay, do đó cần sớm thay thế, sửa đổi, bổ sung để phù hợp với các điều kiện thực tiễn hiện nay.
3. Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân
- Nêu cao tinh thần, trách nhiệm của người cán bộ, công chức trong thực hiện nhiệm vụ về bảo đảm TTATGT.
- Theo chức năng, nhiệm vụ được giao kịp thời phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan trong giải quyết các nhiệm vụ (khi cần thiết) nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước về bảo đảm TTATGT.



Phần III: Giải pháp, kiến nghị
1. Về hoàn thiện hệ thống pháp luật
- Kính đề nghị Quốc hội sớm xem xét, có lộ trình ban hành Luật Đường bộ (tách từ Luật Giao thông đường bộ năm 2008), Luật Giao thông đường thuỷ nội địa và Luật Đường sắt sửa đổi để làm căn cứ, tiền đề cho Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải xây dựng các Nghị định, Thông tư hướng dẫn triển khai thực hiện phù hợp với thực tiễn hiện nay.
- Kính đề nghị Thanh tra Chính Phủ sớm ban hành thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị định số 43/2023/NĐ-CP ngày 30/6/2023 và Nghị định số 03/2024/NĐ-CP ngày 11/01/2024 của Chính Phủ;
- Kính đề nghị Bộ GTVT sớm ban hành thông tư mới thay thế Thông tư số 02/2014/TT-BGTVT ngày 25/02/2014 hết hiệu lực kể từ ngày 01/3/2024 để các cơ quan, đơn vị có liên quan căn cứ thực hiện.
2. Tổ chức thực hiện
Kính đề nghị các bộ, ngành, cơ quan trung ương có hướng dẫn hoặc các văn bản chỉ đạo trong công tác phối hợp thực hiện công tác bảo đảm TTATGT để các cơ quan, đơn vị tại địa phương có cơ sở triển khai thực hiện nhằm nâng cao hiệu quả trong công tác bảo đảm TTATGT trên địa bàn tỉnh nói riêng và cả nước nói chung.
Trên đây là kết quả, tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về đảm bảo trật tự, an toàn giao thông từ năm 2009 đến năm 2023, Sở Xây dựng báo cáo Ban An toàn giao thông tỉnh biết, tổng./.	

	Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh (báo cáo);
- Giám đốc Sở (báo cáo);
- Đ/c Thắng, đ/c Trung - PGĐ;
- Các phòng: QHKT, QLHĐXD; Thanh tra Sở;
- Lưu: VT, VP.
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC
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