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	A. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ CÔNG TÁC CỦA TÒA ÁN NHÂN DÂN HAI CẤP TỈNH HÀ TĨNH
Sáu tháng đầu năm 2021, Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Hà Tĩnh triển khai thực hiện nhiệm vụ trong bối cảnh cả hệ thống chính trị tập trung chuẩn bị công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021. Tình hình trong nước và địa phương gặp nhiều thời cơ, thuận lợi nhưng cũng có không ít khó khăn, thách thức, đặc biệt là dịch bệnh Covid-19, diễn biến phức tạp đã làm ảnh hưởng đến tất cả các mặt của đời sống kinh tế, xã hội và hoạt động xét xử của Tòa án. Tình hình tội phạm tiếp tục diễn biến phức tạp, hoạt động với nhiều phương thức, thủ đoạn tinh vi… Các tranh chấp dân sự, hôn nhân gia đình, kinh doanh thương mại, lao động, hành chính gia tăng về số lượng và tính chất ngày càng phức tạp trên một số lĩnh vực quản lý Nhà nước. 
Dưới sự lãnh đạo của Tòa án nhân dân tối cao, Thường trực Tỉnh ủy, sự giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh, sự phối hợp của các cơ quan hữu quan, trong 6 tháng đầu năm, Tòa án tỉnh đã thực hiện đầy đủ các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chỉ thị của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao; tiếp tục thực hiện công tác cải cách tư pháp, triển khai và tổ chức thực hiện nhiều giải pháp để nâng cao chất lượng công tác xét xử, thực hiện quyền tư pháp, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ tại địa phương mà Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh đề ra. 
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ CÔNG TÁC
	1. Công tác giải quyết, xét xử các loại án và áp dụng biện pháp xử lý hành chính tại Tòa án
Sáu tháng đầu năm, Toà án nhân dân hai cấp đã thụ lý, giải quyết 1.291/1.806 vụ, việc, đạt tỷ lệ 71,5%; tăng 356 vụ, việc so với cùng kỳ năm 2020. Trong đó, Tòa án tỉnh thụ lý, giải quyết 169/318 vụ, việc, đạt tỷ lệ 53,1% (sơ thẩm 84/191 vụ việc, phúc thẩm 192/228 vụ). Kết quả cụ thể như sau:
	a. Công tác giải quyết các vụ án hình sự	
	Toà án nhân dân hai cấp đã thụ lý 578 vụ/1.046 bị cáo, giải quyết 441 vụ/ 752 bị cáo, đạt tỷ lệ 92,5%, tăng 135 vụ so với cùng kỳ năm 2020. Cụ thể:
- Sơ thẩm: Thụ lý 481 vụ/906 bị cáo, giải quyết 379 vụ/671 bị cáo.  
- Phúc thẩm: Tòa án tỉnh thụ lý 97 vụ/140 bị cáo, giải quyết 62 vụ/81 bị cáo[footnoteRef:1]. [1:  Kết quả hình sự phúc thẩm: 01 vụ bị hủy, 01 vụ bị sửa do nguyên nhân chủ quan.
] 

Đã tổ chức 29 phiên tòa hình sự rút kinh nghiệm, Tòa án cấp huyện tổ chức 08 phiên tòa lưu động, tuyên truyền, giáo dục, nâng cao ý thức pháp luật cho nhân dân trên địa bàn. 
	Tòa án đã tuyên phạt tử hình 08 bị cáo, chiếm 1,2%; chung thân 02 bị cáo, chiếm 0,3%; tù có thời hạn 402 bị cáo, chiếm 59,9%; phạt tù nhưng cho hưởng án treo 178 bị cáo, chiếm 26,5%; cải tạo không giam giữ 39 bị cáo, chiếm 5,8%, phạt tiền 33 bị cáo, chiếm 4,9%, cảnh cáo 05 bị cáo, chiếm 0,7%... Trong đó:
	- Đảng viên phạm tội: 12 bị cáo, chiếm 1,8%;
	- Cán bộ, công chức, viên chức phạm tội: 09 bị cáo, chiếm 1,3%;
	- Phụ nữ phạm tội: 50 bị cáo, chiếm 7,5%;
	- Người chưa thành niên phạm tội: 27 bị cáo, chiếm 4%
	- Bị cáo có tiền án, tiền sự: 136 bị cáo, chiếm 20,3%.
Trong đó, tội xâm phạm sở hữu chiếm 34,4% (tăng 5,4% so với 06 tháng đầu năm 2020); các tội xâm phạm an toàn công cộng, trật tự công cộng chiếm 26,4% (tăng 1,4%); các tội phạm về ma tuý chiếm 18,1% (giảm 1,9%); các tội xâm phạm tính mạng, sức khoẻ, nhân phẩm, danh dự con người chiếm 9,5% (giảm 2,5%)...
Một số tội phạm có xu hướng gia tăng so với 6 tháng đầu năm 2020 như tội Trộm cắp tài sản (tăng 37 vụ/ 45 bị cáo), tội Lừa đảo chiếm đoạt tài sản (tăng 21 vụ/ 16 bị cáo), tội Đánh bạc, Tổ chức đánh bạc (tăng 17 vụ/ 104 bị cáo), tội phạm về ma túy (tăng 09 vụ/ 15 bị cáo), Tội chế tạo, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng, mua bán trái phép hoặc chiếm đoạt vật liệu nổ (tăng 09 vụ/11 bị cáo), tội Vi phạm quy định về tham gia giao thông đường bộ (tăng 07 vụ/ 09 bị cáo)... 
Với sự phát triển của công nghệ thông tin, tình hình tội phạm sử dụng mạng máy tính, mạng viễn thông, phương tiện điện tử thực hiện hành vi chiếm đoạt tài sản, lừa đảo chiếm đoạt tài sản diễn ra hết sức phức tạp và có dấu hiệu gia tăng với nhiều phương thức, thủ đoạn đa dạng, xâm phạm quyền bảo mật an ninh mạng, môi trường giao dịch thương mại điện tử, ảnh hưởng việc thanh toán tín dụng ngân hàng… gây nhiều thiệt hại về môi trường kinh doanh và tài sản của người dân, gây sự bất ổn cho nền kinh tế xã hội và quyền sở hữu hợp pháp của tổ chức, cá nhân, làm mất trật tự an toàn xã hội. Hiện nay rất nhiều mạng xã hội đang được sử dụng công khai với số lượng người dùng đông đảo như Facebook, Zalo, Instagram… Việc đăng ký và tạo lập các tài khoản một cách dễ dàng, khó kiểm soát là điều kiện cho các đối tượng lợi dụng để thực hiện các hành vi nhằm chiếm đoạt tài sản. Sáu tháng đầu năm, Tòa án hai cấp đã xét xử xét xử 02 vụ/02 bị cáo “Tội sử dụng mạng máy tính, mạng viễn thông, phương tiện điện tử thực hiện hành vi chiếm đoạt tài sản”, 15 vụ/ 19 bị cáo về hành vi lừa đảo chiếm đoạt tài sản qua mạng xã hội, chủ yếu bằng hình thức đăng hình ảnh bán hàng, yêu cầu khách chuyển tiền trước để chiếm đoạt số tiền này; tìm mua hàng qua mạng, làm giả giấy chuyển tiền và chiếm đoạt hàng hoá; lừa trúng thưởng; lừa chuyển tiền..., góp phần răn đe, giáo dục và phòng ngừa tội phạm.
Nhiều vụ án nghiêm trọng, dư luận quan tâm được đưa ra xét xử kịp thời, nghiêm minh, điển hình như vụ Thái Ngọc Hoàng và các đồng phạm “Vận chuyển trai phép chất ma túy” (02 tử hình, 01 chung thân), Lê Minh Hải “Giết người” (tử hình), Hoàng Thị Hậu phạm tội “Lừa đảo chiếm đoạt tài sản”, “Mua bán trái phép hóa đơn” (22 năm tù), Phan Văn Dũng phạm tội “Đưa hối lộ” (18 năm tù)...
Các vụ án hình sự được xét xử đảm bảo đúng quy định, chưa phát hiện trường hợp kết án oan người không có tội. Việc áp dụng hình phạt không phải là hình phạt tù đảm bảo đúng quy định pháp luật. Tòa án đã tăng cường phối hợp với cơ quan tiến hành tố tụng để đưa ra xét xử kịp thời các vụ án dư luận quan tâm trong thời hạn luật định. Đổi mới tranh tụng tại phiên tòa, bảo đảm cho các bên tham gia tố tụng xuất trình chứng cứ và trình bày đầy đủ ý kiến của mình, không hạn chế về thời gian. Tòa án đã phối hợp tốt việc thực hiện trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng[footnoteRef:2]. Việc trả hồ sơ cho Viện kiểm sát yêu cầu điều tra bổ sung đảm bảo có căn cứ, đúng quy định. Tòa án đã trả hồ sơ yêu cầu điều tra bổ sung 02 vụ, 02 bị cáo.  [2:  42 vụ án có sự tham gia của trợ giúp viên pháp lý.] 

b. Công tác giải quyết các vụ việc Dân sự, Hôn nhân gia đình, Kinh doanh thương mại, Hành chính
Toà án nhân dân hai cấp đã thụ lý, giải quyết 810/ 1.176 vụ, việc, đạt tỷ lệ 68,9%, tăng 204 vụ, việc so với cùng kỳ năm 2020. Trong đó, thụ lý, giải quyết theo thủ tục sơ thẩm 1.534/ 1.794 vụ, việc; theo thủ tục phúc thẩm 28/49 vụ. Cụ thể:
- Dân sự: Thụ lý, giải quyết 114/ 264 vụ, việc[footnoteRef:3] (sơ thẩm 96/ 239 vụ việc; phúc thẩm 18/ 25 vụ). [3:   Dân sự có 03 vụ bị hủy do nguyên nhân chủ quan.] 

- Hôn nhân gia đình: Thụ lý, giải quyết 671/ 864 vụ, việc (sơ thẩm 669/ 862 vụ việc; phúc thẩm 02/ 02 vụ).
- Kinh doanh thương mại: Thụ lý, giải quyết 25/ 47 vụ[footnoteRef:4] (sơ thẩm 22/ 44 vụ; phúc thẩm 03/ 03 vụ).  [4:   Kinh doanh thương mại có 01 vụ bị hủy.] 

- Lao động: Đang thụ lý, giải quyết 01 vụ sơ thẩm.
Trong 6 tháng qua, các tranh chấp giao dịch dân sự và hợp đồng dân sự chiếm 39% (giảm 09%), tranh chấp đất đai chiếm 32% (giảm 06%), tranh chấp về thừa kế tài sản chiếm 8% (giảm 02%), tranh chấp quyền sở hữu chiếm 04% (giảm 01%)... Tranh chấp dân sự tăng 114 vụ, việc, chủ yếu là tăng các tranh chấp về quyền sử dụng đất, hợp đồng vay tài sản, thừa kế tài sản, kiện đòi tài sản... 
Tranh chấp Hôn nhân gia đình tăng 77 vụ, việc. Nguyên nhân các vụ án ly hôn là do bất đồng về lối sống, tính cách, khó khăn về kinh tế dẫn đến phát sinh nhiều mâu thuẫn, xích mích trong cuộc sống; do một bên ở nước ngoài... Các vụ, việc ly hôn tăng ở thành phố Hà Tĩnh, Hương Sơn, Cẩm Xuyên, huyện Kỳ Anh…
Các tranh chấp kinh doanh thương mại tăng 12 vụ so với cùng kỳ năm 2020. Nội dung tranh chấp chủ yếu trong lĩnh vực đầu tư tài chính, ngân hàng, hợp đồng tín dụng, xây dựng, mua bán hàng hóa, thế chấp... 
Trong công tác giải quyết, xét xử các vụ, việc dân sự, Tòa án đã làm tốt việc hướng dẫn các đương sự thực hiện đúng nghĩa vụ về cung cấp chứng cứ, tài liệu; chủ động xác minh, thu thập chứng cứ trong những trường hợp cần thiết theo quy định của pháp luật; tăng cường phối hợp với các cơ quan hữu quan trong hoạt động điều tra, xác minh, xét xử các vụ án dân sự. Nhiều vụ án dân sự phức tạp đã được Tòa án xét xử như vụ án tranh chấp quyền sử dụng đất giữa nguyên đơn Phan Văn Ninh và bị đơn Võ Văn Tâm; vụ án tranh chấp đất đai giữa nguyên đơn Võ Tá Huynh và bị đơn Võ Tá Quế...
Công tác hoà giải trong các vụ án dân sự tiếp tục được chú trọng và thực hiện có hiệu quả. Quá trình hòa giải, Tòa án đã phân tích, giải thích pháp luật cho các đương sự. Qua đó, nhiều đương sự, người khởi kiện đã tự nguyện hòa giải thành mà không phải xét xử hoặc rút đơn khởi kiện, tạo điều kiện cho việc giải quyết vụ án nhanh chóng, kịp thời, củng cố mối đoàn kết trong nội bộ nhân dân. Điển hình như vụ án kinh doanh thương mại “Tranh chấp hợp đồng tín dụng” giữa nguyên đơn Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam và bị đơn Nguyễn Thị Nguyệt, vụ “Tranh chấp đất đai” giữa nguyên đơn Hoàng Thị Sanh và bị đơn Phan Đình Tân... Đặc biệt, trong vụ tranh chấp hợp đồng xây dựng giữa nguyên đơn Trần Hậu Quý và bị đơn UBND phường Nguyễn Du, Tòa án đã dành nhiều thời gian tiến hành làm việc với các bên đương sự, phân tích các cơ sở pháp lý; phối hợp với chính quyền địa phương cùng tham gia hòa giải. Nhờ đó, hai bên đương sự thống nhất phương án giải quyết, nguyên đơn tự nguyện rút đơn khởi kiện, kết thúc quá trình gần 6 năm khiếu nại, khiếu kiện các ngành, các cấp của ông Trần Hậu Quý.
	Sáu tháng đầu năm, tỷ lệ hòa giải thành của Tòa án hai cấp là 70,5% (trong đó có 86 trường hợp rút đơn đình chỉ vụ án, 29 cặp vợ chồng đoàn tụ).
	c. Công tác giải quyết các vụ án Hành chính
	Tòa án thụ lý và giải quyết 02/14 vụ sơ thẩm, tăng 07 vụ so với 06 tháng đầu năm 2020.
	Các khiếu kiện về hành chính chủ yếu là kiện quyết định hành chính của cơ quan Nhà nước về quản lý đất đai trong trường hợp giao đất, cho thuê đất; yêu cầu hủy và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.... 
	Trong quá trình giải quyết các vụ án hành chính, Tòa án đã chú trọng việc tổ chức đối thoại giữa người khởi kiện và người bị kiện; đồng thời, quan tâm làm tốt công tác phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng hồ sơ vụ án, thu thập đầy đủ chứng cứ cần thiết nhằm đảm bảo việc giải quyết vụ án được nhanh chóng, kịp thời, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động quản lý nhà nước trên các lĩnh vực tại địa phương. 
	d. Về áp dụng các biện pháp xử lý hành chính tại Tòa án
	Tòa án thụ lý và giải quyết 38/38 hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp xử lý hành chính tại Tòa án (tăng 10 hồ sơ so với cùng kỳ năm 2020). Trong đó: áp dụng biện pháp đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc 33 trường hợp, đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc 02 trường hợp; đưa vào trường giáo dưỡng 01 trường hợp, đình chỉ 02 trường hợp.
Không có trường hợp khiếu nại quyết định của Tòa án nhân dân về áp dụng các biện pháp xử lý hành chính.
	2. Công tác thi hành án hình sự và miễn, giảm các khoản thu nộp ngân sách Nhà nước
	2.1. Công tác thi hành án hình sự
Toà án nhân dân hai cấp đã ra quyết định thi hành án đối với 606 bị án có hiệu lực pháp luật, ủy thác thi hành án đối với 104 bị án, hoãn thi hành án 29 bị án[footnoteRef:5], tạm đình chỉ thi hành án 06 bị án[footnoteRef:6]. Ban hành 815 quyết định giảm chấp hành hình phạt tù đối với những phạm nhân cải tạo tốt, có nhiều tiến bộ theo đề nghị của Công an và quan điểm của Viện kiểm sát cùng cấp. Ra quyết định xét tha tù trước thời hạn có điều kiện cho 03 phạm nhân[footnoteRef:7]. Phối hợp Công an tỉnh thi hành án tử hình tiêm thuốc độc đối với bị án Nguyễn Văn Tiến phạm tội “Giết người”, “Cướp tài sản”, “Dâm ô trẻ em” đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định tại Trại thi hành án tử hình Nghi Kim, Nghệ An. [5:  08 bị án là lao động duy nhất, 17 bị án đang nuôi con dưới 36 tháng tuổi, 02 bị án bị bệnh nặng, 02 bị án đang mang thai.]  [6:  Do bị bệnh nặng.]  [7:  Xét 04 trường hợp, không chấp nhận 01 trường hợp.] 

Việc ra quyết định thi hành án, tạm hoãn, tạm đình chỉ thi hành án, giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù có căn cứ theo quy định pháp luật, không để quá hạn luật định. Thường xuyên chủ động phối hợp với Viện kiểm sát nhân dân và Công an rà soát danh sách những người đã có quyết định thi hành án phạt tù hiện còn tại ngoại để thi hành án. Đồng thời, làm tốt công tác phối hợp với chính quyền địa phương trong việc quản lý các đối tượng thi hành án treo, cải tạo không giam giữ ở địa phương. Đã xét rút ngắn thời gian thử thách án treo 50 trường hợp.
2.2. Công tác xét miễn, giảm các khoản thu nộp ngân sách Nhà nước
Tòa án đã xét miễn, giảm các khoản thu nộp ngân sách Nhà nước 09 trường hợp với tổng số tiền 54.032.500 đồng. Việc xét miễn, giảm đảm bảo có căn cứ, đúng quy định pháp luật.
	3. Công tác kiểm tra nghiệp vụ
Thường xuyên duy trì hoạt động kiểm tra công tác chuyên môn nghiệp vụ tại các đơn vị Toà án hai cấp, phát hiện, khắc phục, rút kinh nghiệm về những sai sót nghiệp vụ trong công tác chuyên môn nhằm kịp thời, nâng cao ý thức trách nhiệm của Thư ký, Thẩm phán. Thực hiện việc kiểm tra các bản án, quyết định hàng tháng; kiểm tra định kỳ 6 tháng đầu năm. Qua công tác kiểm tra cho thấy chất lượng công tác xét xử của các Tòa án được nâng lên, các chủ trương lớn của Tòa án nhân dân tối cao như công khai bản án, tổ chức phiên tòa rút kinh nghiệm, tăng cường, hòa giải, đối thoại... đều được thực hiện đầy đủ[footnoteRef:8].  [8:  Tòa án tỉnh đã nghiên cứu, xem xét 1.109 bản án, quyết định; trao đổi nghiệp vụ 07 hồ sơ của Tòa án cấp huyện để thống nhất áp dụng pháp luật.] 

4. Công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp
Tòa án tỉnh và các đơn vị Tòa án huyện bố trí phòng tiếp công dân, cử cán bộ chuyên trách thực hiện tiếp công dân; kịp thời hướng dẫn, giải đáp các thắc mắc của các tổ chức, công dân liên quan đến hoạt động xét xử của Tòa án. Sáu tháng đầu năm, Tòa án hai cấp đã thụ lý, giải quyết 10/10 đơn khiếu nại của công dân (Tòa án tỉnh 07/07 đơn). Kết quả, Tòa án không chấp nhận 10 đơn khiếu nại.
5. Công tác hòa giải, đối thoại tại Tòa án
Triển khai Luật hòa giải, đối thoại tại Tòa án có hiệu lực từ 01/01/2021, Tòa án tỉnh đã tổ chức quán triệt tới toàn thể cán bộ, công chức, người lao động và tuyên truyền cho quần chúng nhân dân thông qua nhiều hình thức. Bổ nhiệm 35 hòa giải viên, bố trí phòng hòa giải, đối thoại và phòng làm việc cho các hòa giải viên tại mỗi đơn vị. Từ ngày 01/01/2021 đến ngày 31/5/2021, Tòa án đã chuyển 129 đơn để thực hiện thủ tục hòa giải, đối thoại tại Tòa án. Kết quả, các hòa giải viên đã giải quyết 33 đơn (21 trường hợp Tòa án ra Quyết định công nhận kết quả hòa giải thành, 08 trường hợp đình chỉ, 04 trường hợp rút đơn).
6. Công tác xây dựng Tòa án nhân dân
	6.1. Công tác tổ chức cán bộ
Công tác tổ chức cán bộ được thực hiện theo quy định các Nghị quyết của Đảng, Nhà nước và của Tòa án nhân dân tối cao. Ban cán sự Đảng Toà án nhân dân tỉnh đã triển khai thực hiện việc bổ nhiệm, thuyên chuyển, biệt phái, tuyển dụng, bố trí, sắp xếp cán bộ cơ bản phù hợp năng lực trình độ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác và phát huy tốt năng lực sở trường của cán bộ[footnoteRef:9] và phù hợp tình hình thực tiễn của đơn vị. Tổ chức sơ tuyển 35 hồ sơ đăng ký thi vào Học viện Tòa án đúng quy trình, quy định. [9:  6 tháng đầu năm, đã bổ nhiệm 01 Phó Chánh án tỉnh, 01 Chánh án huyện, 02 Thẩm phán sơ cấp, bổ nhiệm lại 01 Trưởng phòng, 02 Phó Trưởng phòng. Bổ nhiệm 35 Hòa giải viên tại Tòa án hai cấp. Điều động 08 công chức, biệt phái 09 lượt cán bộ, công chức.] 

Thường xuyên giáo dục tư tưởng chính trị, phẩm chất đạo đức, lối sống cho đội ngũ cán bộ, công chức. Công tác phòng ngừa tham nhũng trong nội bộ; thanh tra, kiểm tra việc thực hiện công vụ của cán bộ, công chức tiếp tục được tăng cường. Việc xử lý cán bộ, công chức vi phạm được thực hiện theo các quy định của Đảng và pháp luật, của Nhà nước và Quy định của Tòa án về xử lý trách nhiệm người giữ chức danh tư pháp trong Tòa án nhân dân, Bộ quy tắc đạo đức và ứng xử của Thẩm phán. Thực hiện nghiêm túc các quy định của tỉnh về kỷ luật, kỷ cương hành chính theo Chỉ thị 35-CT/TU và Kết luận 05-KL/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Quyết định 52/2017/QĐ-UBND của UBND tỉnh. 
6.2. Công tác Hội thẩm Tòa án nhân dân
Sáu tháng đầu năm 2021, Hội thẩm Tòa án hai cấp đã tham gia xét xử 528 vụ án các loại. Các vị Hội thẩm đều phát huy tinh thần trách nhiệm, nghiên cứu hồ sơ vụ án một cách đầy đủ, nghiêm túc, cùng Hội đồng xét xử đưa ra quyết định khách quan, đúng pháp luật. Hội thẩm được cung cấp kịp thời các văn bản luật, tài liệu nghiên cứu để phục vụ yêu cầu công tác xét xử. 
Tòa án nhân dân hai cấp đã hiệp thương với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cùng cấp để lựa chọn, giới thiệu nhân sự tham gia Hội thẩm nhân dân nhiệm kỳ 2021 – 2026 đảm bảo tiêu chuẩn, số lượng và thành phần cơ cấu.
Tại kỳ họp thứ nhất, đại biểu Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện nhiệm kỳ 2021 – 2026 đã bầu 238 Hội thẩm Tòa án nhân dân cùng cấp (tỉnh 25, huyện 213 Hội thẩm). Tòa án nhân dân tỉnh đã xây dựng kế hoạch tổ chức tập huấn nghiệp vụ, nhất là kỹ năng xét xử cho đội ngũ Hội thẩm nhân dân hai cấp.
	6.3. Công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn nghiệp vụ
	Toà án nhân dân tỉnh đã cử cán bộ, công chức tham gia các lớp tập huấn nhằm nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ: 02 Thư ký đào tạo nghiệp vụ xét xử; 04 đồng chí tham gia lớp bồi dưỡng lãnh đạo quản lý cấp phòng và tương đương; 12 lượt cán bộ công chức tham gia các lớp tập huấn khác.
6.4. Công tác hành chính quản trị, công nghệ thông tin và các phong trào tổ chức đoàn thể
	Chấp hành nghiêm chế độ, chính sách quản lý tài chính, tài sản công, đảm bảo hiệu quả, tiết kiệm, chống thất thoát, lãng phí. 
Cơ sở vật chất và điều kiện, phương tiện làm việc của các Tòa án tiếp tục được tăng cường. Tòa án nhân dân huyện Kỳ Anh được đầu tư xây dựng trụ sở, nhiều đơn vị được sửa chữa, nâng cấp trụ sở. Tòa án nhân dân tối cao đã đồng ý chủ trương đầu tư kinh phí, Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh đồng ý chủ trương giao đất xây dựng trụ sở làm việc mới của Tòa án nhân dân tỉnh. 
Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong việc sử dụng các phần mềm trong hoạt động quản lý chỉ đạo điều hành. Công tác cải cách thủ tục hành chính tư pháp được đẩy mạnh, tập trung vào việc đổi mới các quy trình, thủ tục tiếp nhận và xử lý công việc tại một đầu mối bộ phận Hành chính tư pháp.
Thực hiện tốt việc đăng tải bản án, quyết định đã có hiệu lực pháp luật trên Cổng thông tin điện tử Toà án[footnoteRef:10], góp phần công khai minh bạch hoạt động của Tòa án, nâng cao chất lượng viết bản án của Thẩm phán đồng thời tạo điều kiện để các cơ quan, người dân tiếp cận và giám sát hoạt động của Tòa án. [10:  Thẩm phán TAND hai cấp đã công bố 863 bản án, quyết định.] 

Cán bộ, công chức, người lao động tham gia ngày hội bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021 - 2026 trách nhiệm, nghiêm túc. Tích cực hưởng ứng các phong trào do tổ chức, đoàn thể phát động, các phong trào đền ơn đáp nghĩa, đóng góp Quỹ tình nghĩa Tòa án nhân dân. Hỗ trợ phường Tân Giang 01 tủ sách pháp luật. Tòa án tỉnh tiếp tục đỡ đầu xã Tùng Ảnh và xã Tùng Châu, huyện Đức Thọ trong phong trào “toàn tỉnh chung sức xây dựng nông thôn mới”. Thực hiện lời kêu gọi của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Hà Tĩnh, cán bộ, công chức, người lao động Tòa án hai cấp đã trích 01 ngày lương với tổng số tiền 32.880.000 đồng ủng hộ Quỹ phòng, chống dịch COVID-19 và quyên góp 55.600.000 đồng trực tiếp tặng lực lượng tuyến đầu chống dịch (tiền mặt và nhu yếu phẩm).
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm:
Sáu tháng đâu năm 2021, Tòa án hai cấp tỉnh Hà Tĩnh đã triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm công tác đề ra, góp phần ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị tại địa phương. Các mặt hoạt động của Tòa án đã có nhiều chuyển biến tích cực, thể hiện tập trung ở một số điểm cơ bản: tranh tụng tại phiên tòa ngày càng được tăng cường và đảm bảo thực chất; đã khắc phục có hiệu quả việc để các vụ án quá hạn luật định và các bản án tuyên không rõ ràng, khó thi hành; chất lượng công tác xét xử được nâng lên; tỷ lệ hủy, sửa án do lỗi chủ quan chiếm 0,46% (05 vụ hủy, 01 vụ sửa). Không có trường hợp kết án oan người không có tội; hòa giải thành trong giải quyết các vụ việc dân sự đạt tỷ lệ cao; đội ngũ cán bộ, Thẩm phán Tòa án hai cấp tiếp tục nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức, nâng cao chất lượng thực thi nhiệm vụ; điều kiện cơ sở vật chất, phương tiện làm việc của các đơn vị Tòa án tiếp tục được tăng cường, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 26-CT/TW của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với các cơ quan bảo vệ pháp luật trong công tác điều tra, xử lý các vụ án, vụ việc, phối hợp chặt chẽ với các cơ quan tố tụng trong việc giải quyết các vụ án. 
2. Khó khăn, hạn chế
2.1. Khó khăn
- Một số cơ quan, tổ chức chưa kịp thời cử người tham gia tố tụng, việc cung cấp tài liệu, chứng cứ theo quy định Bộ luật tố tụng dân sự, Luật tố tụng hành chính còn chậm, Tòa án phải nhiều lần có văn bản yêu cầu.
- Do thực hiện giãn cách xã hội theo Chỉ thị 15/CT-TTg ngày 27/3/2020, Chỉ thị 16/CT-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ và các quy định về phòng, chống dịch Covid – 19 nên có những thời điểm Tòa án tạm dừng việc xét xử, giải quyết các vụ án hoặc không tiến hành các hoạt động tố tụng trực tiếp nên một số vụ án phải kéo dài thời hạn giải quyết.
- Số lượng biên chế hiện nay, nhất là số lượng Thẩm phán chưa đáp ứng yêu cầu so với cơ cấu tổ chức, bộ máy, nhiệm vụ, thẩm quyền của các đơn vị Tòa án. 
- Trụ sở làm việc của Tòa án tỉnh và nhiều đơn vị xây dựng từ những năm 1990, hiện nay đã xuống cấp, không đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ xét xử trong tình hình hiện nay. Trang thiết bị thiếu đồng bộ. Triển khai Luật hòa giải, đối thoại tại Tòa án, nhiều đơn vị gặp khó khăn trong việc bố trí phòng hòa giải, phòng làm việc của hòa giải viên, một số Tòa án cấp huyện phải dùng chung hội trường xét xử, không đáp ứng yêu cầu mô hình phòng xét xử theo tinh thần cải cách tư pháp.
2.2. Hạn chế
- Một số vụ án có tính chất phức tạp, cần thiết phải thu thập các tài liệu, chứng cứ của nhiều cơ quan, ban, ngành, địa phương nên việc giải quyết có lúc còn chậm so với tiến độ yêu cầu đề ra. 
- Vẫn còn một số vụ án bị hủy, cải sửa do nguyên nhân chủ quan mặc dù chiếm tỷ lệ thấp so với chỉ tiêu Quốc hội đề ra[footnoteRef:11]. [11:  Nghị quyết Quốc hội quy định tỷ lệ hủy, sửa do nguyên nhân chủ quan không quá 1,5%.] 

	B. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN TỚI
Để hoàn thành tốt các nhiệm vụ chính trị của Tòa án, đáp ứng yêu cầu cải cách tư pháp và chỉ tiêu, yêu cầu mà các Nghị quyết của Quốc hội đề ra, trong thời gian tới, Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Hà Tĩnh tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm công tác như sau:
1. Tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội về công tác tư pháp và cải cách tư pháp.
2. Nâng cao chất lượng, đẩy nhanh tiến độ xét xử, giải quyết các vụ án. Bảo đảm không để án quá hạn luật định do nguyên nhân chủ quan của Tòa án. Làm tốt công tác hoà giải trong giải quyết các vụ việc dân sự và đối thoại trong giải quyết các vụ án hành chính. Nâng cao chất lượng xem xét, quyết định áp dụng các biện pháp xử lý hành chính; công tác thi hành án hình sự bảo đảm việc hoãn, tạm đình chỉ thi hành án, giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù phải đủ căn cứ và đúng pháp luật. Tăng cường tổ chức các phiên tòa rút kinh nghiệm.
3. Tăng cường công tác kiểm tra việc xét xử để kịp thời phát hiện, khắc phục, rút kinh nghiệm những sai sót chuyên môn, nghiệp vụ trong quá trình giải quyết, xét xử các loại vụ việc.
4. Thực hiện nghiêm Chỉ thị số 26-CT/TW ngày 06/11/2018 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với các cơ quan bảo vệ pháp luật trong công tác điều tra, xử lý các vụ án, vụ việc. Tổ chức thực hiện tốt công tác phối hợp với các cơ quan tiến hành tố tụng cùng cấp, cơ quan, tổ chức hữu quan, cơ quan bổ trợ tư pháp. 
5. Nâng cao chất lượng công tác tổ chức cán bộ; rà soát, sắp xếp, kiện toàn bộ máy Tòa án hai cấp. Thực hiện có hiệu quả công tác quy hoạch cán bộ, tạo nguồn Thẩm phán, đào tạo, bồi dưỡng và điều động, luân chuyển, chuyển đổi vị trí công tác. Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra hoạt động công vụ. Xử lý nghiêm những tập thể, cá nhân có sai phạm, gắn trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị. 
6. Tiếp tục triển khai Luật hòa giải, đối thoại tại Tòa án được Quốc hội khóa XIV thông qua ngày 16/6/2020, có hiệu lực từ ngày 01/01/2021. 
7. Tăng cường công tác ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động Tòa án; tiếp tục thực hiện việc đổi mới thủ tục hành chính – tư pháp, đảm bảo công khai minh bạch các hoạt động, đặc biệt là việc công khai bản án, quyết định có hiệu lực pháp luật trên Cổng thông tin điện tử của Tòa án. 
8. Tiếp tục đề nghị Tòa án nhân dân tối cao đầu tư xây dựng, cải tạo trụ sở của Tòa án hai cấp đáp ứng yêu cầu cải cách tư pháp. Quản lý và sử dụng ngân sách được giao hiệu quả, tiết kiệm, phục vụ tốt các nhiệm vụ chính trị của Tòa án.
	C. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
	1. Đề nghị cơ quan, tổ chức thực hiện kịp thời, đúng quy định pháp luật việc cử người tham gia tố tụng; cung cấp hồ sơ, tài liệu kịp thời, đầy đủ cho Tòa án khi có yêu cầu để giải quyết các vụ án dân sự, hành chính. 
2. Đề nghị Ủy ban nhân dân các cấp quan tâm, làm tốt công tác giải quyết khiếu nại tại địa phương, kiên trì hoà giải các tranh chấp phát sinh ngay tại cơ sở để hạn chế các vụ việc khiếu kiện ra Toà án. 
	3. Đề nghị các cấp, các ngành tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, nhất là các hành vi, thủ đoạn lừa đảo chiếm đoạt tài sản qua mạng xã hội… để nhân dân biết, cảnh giác, đồng thời tố giác các hành vi vi phạm cho cơ quan chức năng, góp phần phòng, chống tội phạm. Tuyên truyền, phổ biến Luật hòa giải, đối thoại tại Tòa án.
4. Đề nghị Hội đồng nhân dân các cấp hỗ trợ kinh phí cho Tòa án và Đoàn Hội thẩm hai cấp trong công tác xét xử và thực hiện các nhiệm vụ chính trị tại địa phương.
	Trên đây là kết quả hoạt động của Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Hà Tĩnh 6 tháng đầu năm, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2021, Tòa án nhân dân tỉnh báo cáo để Hội đồng nhân dân tỉnh theo dõi, giám sát, tạo điều kiện để Tòa án nhân dân tỉnh tiếp tục thực hiện tốt nhiêm vụ được giao, góp phần thực hiện tốt các chỉ tiêu mà Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh đề ra./.
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