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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 578/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 05 tháng 12 năm 2020


BÁO CÁO 
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết một số chính sách 
hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ, thị trường khoa học công nghệ 
và doanh nghiệp khoa học công nghệ tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số                 425/TTr-UBND ngày 26/11/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ, thị trường khoa học công nghệ và doanh nghiệp khoa học công nghệ tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành
Thời gian qua, thực hiện Nghị quyết số 141/2015/NQ-HĐND ngày 17/7/2015 về phê duyệt Đề án hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2015-2020 và Nghị quyết số 18/2016/NQ-HĐND ngày 24/9/2016 về phát triển thị trường khoa học công nghệ và doanh nghiệp khoa học công nghệ tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 và những năm tiếp theo của Hội đồng nhân dân tỉnh đã đạt nhiều kết quả tích cực về hoạt động sở hữu trí tuệ; thị trường khoa học công nghệ và doanh nghiệp khoa học công nghệ phát triển khá hiệu quả, góp phần nâng cao năng lực về khoa học công nghệ và khả năng cạnh tranh cho các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh.
Nhằm tiếp tục phát huy, nâng cao năng lực về sở hữu trí tuệ, khả năng cạnh tranh của sản phẩm dịch vụ; tạo môi trường thuận lợi phát triển thị trường khoa học công nghệ và doanh nghiệp khoa học công nghệ, thúc đẩy ứng dụng, chuyển giao tiến bộ khoa học công nghệ và nâng cao trình độ sản xuất trên địa bàn tỉnh, qua đó tạo bước đột phá mạnh mẽ trong phát triển kinh tế - xã hội, góp phần đưa Hà Tĩnh phát triển nhanh và bền vững đúng theo định hướng của Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX; Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ, thị trường khoa học công nghệ và doanh nghiệp khoa học công nghệ tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025 là cần thiết.
Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan
; lấy ý kiến đóng góp của một số sở, ban, ngành và được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, quy phạm pháp luật
.
2. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết phù hợp với mục tiêu, định hướng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, khả năng tài chính, đặc điểm cụ thể của địa phương và đảm bảo theo quy định pháp luật, góp phần thúc đẩy phát triển tài sản trí tuệ, thị trường khoa học công nghệ và doanh nghiệp khoa học công nghệ.
Căn cứ các nội dung kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ, thị trường khoa học công nghệ và doanh nghiệp khoa học công nghệ tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQVN tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp 18;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh;

- Lưu: VT.TH4 (150b).
Gửi: Văn bản giấy và điện tử.
	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Trần Viết Hậu


� Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phươngnăm 2019; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước năm 2015; Luật Sở hữu trí tuệ năm 2005 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sở hữu trí tuệ năm 2009; Luật Khoa học và Công nghệ năm 2013; Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa năm 2017; Luật Chuyển giao công nghệ ngày 19 tháng 6 năm 2017; Nghị định số 13/2019/NĐ-CP của Chính phủ về doanh nghiệp khoa học và công nghệ


� Văn bản số 536/BC-STP ngày 23/11/2020 của Sở Tư pháp.
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