BÁO CÁO TÓM TẮT 
TRẢ LỜI KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI GỬI TỚI KỲ HỌP 12 
(Báo cáo của UBND tỉnh tại kỳ họp thứ 12 HĐND tỉnh khoá XVII)

- Kính thưa chủ tọa kỳ họp;
- Thưa các vị đại biểu HĐND, quý vị đại biểu;
- Thưa cử tri và nhân dân tỉnh nhà,
Sau các cuộc tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh đã tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi tới kỳ họp thứ 12 (liên quan đến 5 lĩnh vực, với 46 câu hỏi, phân thành 13 nhóm vấn đề). UBND tỉnh đã có Văn bản trả lời số 8238  ngày 12/12/2019 gửi HĐND tỉnh.
Báo cáo đầy đủ khá dài (56 trang) đã được gửi tới các vị đại biểu HĐND tỉnh và đăng tải trên Trang thông tin điện tử đại biểu nhân dân tỉnh Hà Tĩnh (dbndhatinh.gov.vn); để cử tri, bà con nhân dân biết và kiểm tra, giám sát.
Do yêu cầu về thời gian, được sự cho phép của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh lựa chọn những ý kiến, kiến nghị quan trọng, bức thiết, liên quan đến lợi ích của đông đảo cử tri và có tác động trực tiếp đến phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh để báo cáo trực tiếp tại kỳ họp. Cụ thể như sau:
I. VỀ LĨNH VỰC KINH TẾ, NÔNG NGHIỆP NÔNG THÔN
Có 10 câu hỏi với 15 kiến nghị, được chia thành 2 nhóm vấn đề; riêng lĩnh vực nông nghiệp có 8 câu hỏi với 13 kiến nghị. Xin phép tập trung vào một số nội dung sau:
1. Về kiến nghị tỉnh xem xét điều chỉnh, bổ sung một số hạng mục, mức hỗ trợ tại Nghị quyết số 114 (năm 2014) của HĐND tỉnh; xem xét điều chỉnh tỷ lệ hỗ trợ ngân sách tỉnh đối với làm đường trục xã, liên thôn, ngõ xóm tại Nghị quyết 123 (năm 2018) của HĐND tỉnh (cử tri các huyện Vũ Quang, Hương Sơn, Cẩm Xuyên, Hương Khê)
UBND tỉnh xin tiếp thu và trong năm 2020 sẽ chỉ đạo xây dựng chính sách cho giai đoạn tiếp theo phù hợp với tình hình thực tiễn và khả năng ngân sách.
2. Đề nghị tỉnh chỉ đạo sớm giải ngân kinh phí hỗ trợ cho các hộ dân bị thiệt hại trong chăn nuôi do Dịch tả lợn Châu phi; xem xét nâng mức hỗ trợ cho người chăn nuôi có lợn bị tiêu hủy do Dịch tả lợn Châu Phi lên 70% giá thị trường theo từng thời điểm vì mức hỗ trợ như hiện nay còn thấp (gần bằng 30-40% giá thị trường), ảnh hưởng đến việc tự giác tiêu hủy của người dân và gia tăng khả năng bùng phát dịch (cử tri huyện Can Lộc, Vũ Quang)
Trên cơ sở số liệu tổng hợp kinh phí đề nghị hỗ trợ của các địa phương; ngày 08/11/2019 UBND tỉnh đã có văn bản đề nghị Bộ Tài chính, Bộ NN&PTNT cấp ứng kinh phí phòng, chống dịch tả lợn Châu Phi. Đến này ngày 04/12/2019 Bộ Tài chính mới có văn bản cấp ứng 70% nhu cầu theo đề xuất của tỉnh. 
Mặt khác, ngày 07/10/2019 Sở Tài chính đã có Văn bản số 3834 đề nghị các địa phương báo cáo kinh phí hỗ trợ trong phòng, chống dịch tả lợn Châu Phi gửi Sở NN&PTNT rà soát, tổng hợp báo cáo. Tuy vậy theo báo cáo của Sở Tài chính đến nay vẫn chưa có tổng hợp báo cáo, tham mưu UBND tỉnh phê duyệt kinh phí thực hiện (lý do là các địa phương chưa cung cấp đầy đủ hồ sơ theo yêu cầu tại Văn bản hướng dẫn số 3203 ngày 28/8/2019 liên ngành Tài chính - Nông nghiệp về trình tự, thủ tục, thanh quyết toán kinh phí ngân sách hỗ trợ cho công tác phòng, chống dịch tả lợn Châu Phi). Yêu cầu Sở Tài chính, Sở NN&PTNT khẩn trương phối hợp, hướng dẫn các địa phương hoàn thiện hồ sơ, tổng hợp báo cáo, tham mưu UBND tỉnh để giải ngân kinh phí hỗ trợ kịp thời.
Về xem xét nâng mức hỗ trợ tiêu hủy lợn cho người chân nuôi lên 70% giá thị trường theo từng thời điểm: Mức hỗ trợ cho người chăn nuôi có lợn phải tiêu hủy do dịch tả lợn Châu Phi được thực hiện theo quy định của Chính phủ (tại Khoản 1, Điều 1 Quyết định số 793 ngày 27/6/2019 của Thủ tướng Chính phủ, có hiệu lực từ ngày 27/6/2019 đến ngày 31/12/2019); nên việc này tỉnh không có thẩm quyền xem xét, điều chỉnh.
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]3. Đội ngũ kiểm soát giết mổ gia súc, gia cầm tại cơ sở giết mổ tập trung do Trung tâm Ứng dụng KHKT trực tiếp hợp đồng thực hiện nhiệm vụ và đội ngũ cán bộ thú y cơ sở công việc nặng nề, có tính đặc thù riêng nhưng chế độ còn thấp. Đề nghị tỉnh có cơ chế hỗ trợ cho đối tượng này (Cử tri TP Hà Tĩnh)
Trên địa bàn tỉnh có 40 cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung (trong đó có 07 cơ sở giết mổ đang tạm dừng hoạt động) với 62 cán bộ chuyên môn hợp đồng để trực tiếp thực hiện công tác kiểm soát giết mổ, đây là công việc đặc thù, điều kiện làm việc khó khăn, nguồn thu nhập phụ thuộc vào số lượng gia súc, gia cầm được giết mổ tại các cơ sở tập trung nhưng trong điều kiện hiện nay, số lượng gia súc, gia cầm đưa vào cơ sở giết mổ tập trung đang giảm nên thu nhập rất thấp (bình quân khoảng 1,5 triệu đồng/người/tháng). 
UBND tỉnh ghi nhận kiến nghị nêu trên và chia sẻ khó khăn với anh em làm công tác kiểm soát giết mổ. Năm 2018, UBND tỉnh đã chỉ đạo xây dựng chính sách hỗ trợ cho lực lượng cán bộ này, dự kiến trình HĐND tỉnh xem xét trong kỳ họp cuối năm 2018. Tuy vậy chính sách này chưa phù hợp với chủ trương tinh giản biên chế, cắt giảm hợp đồng trong cơ quan nhà nước hiện nay nên chưa thực hiện được. 
Trước mắt yêu cầu UBND thành phố và các địa phương quan tâm bố trí kinh phí để hỗ trợ thêm cho đội ngũ này, đồng thời phải tăng cường kiểm soát giết mổ, thực hiện nghiêm việc giết mổ gia súc tại các cơ sở giết mổ tập trung theo đúng quy định. Thời gian tới triển khai Luật Chăn nuôi năm 2018, UBND tỉnh sẽ giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Tài chính tiếp tục rà soát, kiện toàn, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ thú y cơ sở, đáp ứng yêu cầu quản lý, phòng chống dịch bệnh, kiểm soát giết mổ, vệ sinh thú y trên địa bàn cấp xã; trong đó có nghiên cứu đề xuất cơ chế, chính sách hỗ trợ đối với đội ngũ này.
*Ngoài ra, cử tri các huyện Hương Sơn, Vũ Quang có kiến nghị về cơ chế hỗ trợ thị trấn Tây Sơn, thị trấn Vũ Quang xây dựng đô thị loại 5; chính sách phát triển thương hiệu và tiêu thụ cam, mật ong; điều chỉnh tiêu chí thuỷ lợi; bố trí kinh phí cho xã về đích nông thôn mới năm 2018; hướng dẫn thống nhất về đầu tư xây dựng hạ tầng tạo quỹ đất...những kiến nghị này đã được UBND tỉnh trả lời, chỉ đạo các cơ quan tham mưu tại báo cáo tổng hợp đã gửi đại biểu.
II. LĨNH VỰC TÀI NGUYÊN, MÔI TRƯỜNG
(có 13 câu hỏi, chia thành 3 nhóm vấn đề: đất đai, môi trường, khoáng sản)
1. Đề nghị tỉnh có kế hoạch đấu giá, cấp phép các mỏ cát đã được quy hoạch trên địa bàn huyện Hương Khê (cử tri huyện Hương Khê)
Trong thời gian vừa qua, để đáp ứng nhu cầu sử dụng khoáng sản (nhất là đất san lấp, cát xây dựng) trên địa bàn, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và môi trường chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương có liên qua kiểm tra, rà soát tổng thể quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản làm VLXDTT trên địa bàn tỉnh. Qua kết quả rà soát, tổ chức thực hiện, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 3720 ngày 19/11/2019 về việc điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường đến năm 2020; trong đó đã bổ sung 23 khu vực đất san lấp và 04 khu vực cát xây dựng vào quy hoạch (địa bàn Hương Khê bổ sung 01 khu vực cát xây dựng)
Hiện UBND tỉnh đang chỉ đạo Sở Tài nguyên và môi trường chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương có liên quan xây dựng kế hoạch đấu giá quyền khai thác khoáng sản hàng năm; trong đó, sẽ xem xét đưa các mỏ cát (bao gồm các mỏ cát trên địa bàn huyện Hương Khê) trong thời gian sớm nhất vào kế hoạch đấu giá, cấp phép hoạt động khoáng sản nhằm đảm bảo nguồn cung về cát xây dựng trên địa bàn.
2. Đề nghị tỉnh giải quyết nhu cầu đất ở cho nhân dân tại các xã chịu ảnh hưởng của dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê (Cử tri huyện Thạch Hà) 
Tỉnh đang tích cực phối hợp các Bộ ngành liên quan, làm việc với Chính phủ về chủ trương dừng dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê (vấn đề này đang được Chính phủ chỉ đạo các bộ ngành liên hoàn hoàn thiện báo cáo trình xin ý kiến Bộ chính trị). Trước mắt, giao UBND huyện Thạch Hà tổ chức quản lý tốt quy hoạch, làm tốt công tác an sinh xã hội cho nhân dân vùng ảnh hưởng.
3. Đề nghị rà soát diện tích rừng phòng hộ khu vực gần dân tại các xã Sơn Tiến, Sơn Lễ giao cho các hộ dân quản lý, sử dụng (cử tri huyện Hương Sơn)
Theo điều Điều 136 Luật Đất đai 2013 quy định: “Nhà nước giao đất rừng phòng hộ cho tổ chức quản lý rừng phòng hộ để quản lý, bảo vệ, khoanh nuôi tái sinh rừng và trồng rừng theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt”; nên việc đề xuất rà soát rừng phòng hộ của Ban Quản lý rừng phòng hộ sông Ngàn Phố chuyển về địa phương để giao cho người dân là không thực hiện được. 
Để giải quyết nhu cầu đất sản xuất lâm nghiệp cho người dân địa phương, giao UBND huyện Hương Sơn chỉ đạo kiểm tra, rà soát lại quỹ đất rừng đang do UBND 2 xã Sơn Tiến và Sơn Lễ quản lý trên địa bàn để xây dựng kế hoạch giao cho các hộ dân trên địa bàn theo quy định của pháp luật[footnoteRef:1]. [1:  theo hồ sơ quản lý của ngành NN và PTNT xã Sơn Tiến khoảng 199ha, Sơn Lễ khoảng 96ha đất rừng sản xuất] 

4. Có chủ trương, cơ chế xử lý việc giao đất trái thẩm quyền tại các địa phương, đảm bảo quyền lợi cho người dân (cử tri huyện Kỳ Anh)
Thực hiện chỉ đạo của Thường trực HĐND tỉnh, ngày 25/9/2019, UBND tỉnh có Văn bản số 6374 chỉ đạo thanh tra, kiểm tra tổng thể xử lý sai phạm trong việc giao đất trái thẩm quyền của các địa phương. Trong đó, đã giao Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã thành lập các đoàn thanh tra, kiểm tra việc giao đất trái thẩm quyền, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, tổng hợp báo cáo về UBND tỉnh và Sở Tài nguyên và Môi trường. 
Kết quả tổng hợp đến ngày 30/11/2019 tại 10/13 huyện có 1.347 hộ giao đất sai thẩm quyền với 1.403 lô; trong đó giai đoạn trước ngày 30/4/2013 có 1.202 hộ/1.241 lô đất (do trước đây địa phương chưa rà soát, báo cáo hết trong quá trình thực hiện QĐ 2005); giai đoạn từ ngày 30/4/2013 đến 01/7/2014 có 46 hộ/51 lô đất; giai đoạn sau ngày 01/7/2014 có 99 hộ/111 lô đất  (gồm huyện Kỳ Anh 98 hộ/110 lô đất, huyện Can Lộc 1 hộ/1 lô đất)
Để có thêm thời gian thực hiện thanh tra, kiểm tra; rà soát báo cáo đầy đủ việc giao, cho thuê đất trái thẩm quyền trên địa bàn tỉnh; trên cơ sở đề xuất của Sở TN&MT, UBND tỉnh đã có Văn bản số 7911 ngày 26/11/2019 cho phép gia hạn báo cáo đến ngày 15/12/2019.  Sau khi có báo cáo của Sở TN&MT, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo xử lý dứt điểm.
Hiện nay, việc giải quyết quyền lợi của người dân trong trường hợp giao đất trái thẩm quyền (được cấp GCN hoặc không được cấp GCN) được thực hiện theo Nghị định 43 năm 2014 của Chính phủ; theo đó, chỉ được xem xét cấp GCN đối với các trường hợp giao đất trái thẩm quyền trước ngày 01/7/2014. Vì vậy yêu cầu UBND cấp huyện và cấp xã chấm dứt tình trạng giao đất trái thẩm quyền (kể cả cấp thôn); đồng thời tuyên truyền người dân không được nộp tiền sử dụng đất cho bất kỳ cơ quan nào khi chưa có thông báo chính thức từ cơ quan Thuế.
5. Theo quy định tại Quyết định số 1417 ngày 15/5/2019 của UBND tỉnh thì việc đo đạc để làm thủ tục tách thửa, chuyển nhượng tặng, cho thì Văn phòng đăng ký đất đai làm việc trực tiếp với các hộ dân không qua chính quyền địa phương, vì vậy khi xảy ra tranh chấp sẽ khó khăn cho địa phương trong việc giải quyết. Đề nghị tỉnh xem xét sửa đổi phù hợp (cử tri Hương Khê)
Căn cứ quy định về trình tự, thủ tục tách thửa để thực hiện quyền của người sử dụng đất được quy định tại khoản 1 Điều 75 Nghị định số 43 ngày 15/5/2014 của Chính phủ và khoản 49 Điều 2 Nghị định số 01 ngày 06/01/2017 của Chính phủ[footnoteRef:2]  [2:  Theo quy định: “Văn phòng đăng ký đất đai có trách nhiệm thực hiện các công việc sau: a) Đo đạc địa chính để chia tách thửa đất và chuyển Bản trích đo thửa đất mới tách cho người sử dụng đất để thực hiện ký kết hợp đồng, văn bản giao dịch về quyền sử dụng một phần thửa đất mới tách; b) Lập hồ sơ trình cơ quan có thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho người sử dụng đất đối với thửa đất mới tách, hợp thửa; c) Chỉnh lý, cập nhật biến động vào hồ sơ địa chính, cơ sở dữ liệu đất đai; trao Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho người được cấp hoặc gửi Ủy ban nhân dân cấp xã để trao đối với trường hợp nộp hồ sơ tại cấp xã”.] 

 Căn cứ theo trình tự, thủ tục tách thửa để thực hiện quyền của người sử dụng đất nói trên thuộc trách nhiệm của Văn phòng đăng ký đất đai. Do đó, UBND huyện Hương Khê đề xuất sửa đổi bộ thủ tục hành chính theo Quyết định số 1417 ngày 15/5/2019 của UBND tỉnh để khi thực hiện thủ tục tách thửa có tham gia của UBND cấp xã là không có cơ sở. Tuy vậy, trong quá trình thực hiện thủ tục tách thửa đối với các trường hợp có thay đổi ranh giới sử dụng đất so với giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đã được cấp, Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai đã phối hợp cùng UBND cấp xã kiểm tra, xác nhận về sự thay đổi ranh giới sử dụng đất. Theo đó, đối với trường hợp có thay đổi ranh giới sử dụng đất so với giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đã được cấp, nếu được UBND cấp xã đồng ý (UBND cấp xã xác nhận ranh giới sử dụng đất thay đổi nhưng không có tranh chấp, lấn chiếm) thì Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai mới thực hiện thủ tục tách thửa cho người sử dụng đất.
6. Trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh có nhiều dự án đã được tỉnh chấp thuận và giao đất cho nhà đầu tư nhưng chậm hoặc không triển khai thực hiện. Đề nghị tỉnh chỉ đạo, kiểm tra và xử lý theo quy định (Cử tri TP Hà Tĩnh)
Trên địa bàn thành phố có 80 dự án đã được chấp thuận chủ trương đầu tư. Qua kiểm tra, theo dõi, hiện trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh có khoảng 60 dự án đã đi vào hoạt động và còn khoảng 20 dự án chưa đi vào hoạt động (gồm 10 dự án đang triển khai, 10 dự án đang trong quá trình hoàn thiện hồ sơ, thủ tục)
Các dự án đang chậm tiến độ tập trung ở một số lĩnh vực như dịch vụ, đầu tư phát triển đô thị, với quy mô và diện tích sử dụng đất lớn (cụ thể như  dự án Khu nhà ở Xuân Thành Land; Khu phức hợp Thể thao và Nhà ở Sông Đông; Tổ hợp khách sạn - TM, dịch vụ tổng hợp Nguyễn Hưng; Dự án Trung tâm Thương mại, khách sạn Villa BMC - Việt Trung; Trung tâm tổ chức sự kiện văn hóa Đức Tài, Bệnh viện đa khoa Ngọc Linh…)
UBND tỉnh đã chỉ đạo rà soát tổng thể các dự án đầu tư sử dụng đất trên địa bàn toàn tỉnh. Trên cơ sở tổng hợp kết quả báo cáo; UBND tỉnh đã có Văn bản số 7485 ngày 08/11/2019 chỉ đạo các giải pháp nâng cao chất lượng quản lý dự án đầu tư, trong đó có giải pháp xử lý nghiêm đối với nhóm dự án chậm tiến độ, ngừng hoạt động hoặc có dấu hiệu vi phạm/cần kiểm tra xử lý (toàn tỉnh khoảng 209 dự án nhóm này) và giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì hoàn thành báo cáo UBND tỉnh trước 30/6/2020.	
	7. Tình trạng ô nhiễm môi trường tại Trung tâm sản xuất lợn giống Mitraco ở thôn Nam Phong, xã Kỳ Phong kéo dài nhiều năm qua chưa được xử lý dứt điểm (cử tri huyện Kỳ Anh)
Liên quan đến công tác BVMT tại Trung tâm sản xuất lợn giống Mitraco, năm 2018 UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở TN&MT tổ chức kiểm tra, xử lý. Ngày 30/10/2019, Sở TN&MT phối hợp với chính quyền địa phương tiếp tục tổ chức kiểm tra xung quanh khu vực trang trại (thành phần tham gia có đại diện thôn Nam Phong). Theo báo cáo của Công ty, nguyên nhân chính dẫn đến tình trạng ô nhiễm môi trường vừa qua là do từ giữa năm 2019 dịch tả lợn Châu Phi bùng phát, dẫn đến một lượng lớn lợn giống, lợn nái hậu bị tại trang trại không bán được, tồn đọng tại trang trại gây áp lực về chất thải. 
Đoàn kiểm tra đã yêu cầu Công ty khắc phục. Ngày 30/11/2019, Công ty CP chăn nuôi Mitraco đã có văn bản báo cáo kết quả thực hiện đến thời điểm hiện nay. Theo báo cáo, công ty đã giảm quy mô tổng đàn từ 9.593 con xuống 7.647 con (đến ngày 30/11); đã lựa chọn chế phẩm sinh học để xử lý mùi hôi, phun sục trong hệ thống mương dẫn nước thải, hố lắng máy ép phân, biogas, triển khai trồng cây xanh (hiện đã trồng được khoảng 3.000 cây keo lá tràm), lắp đặt hệ thống, thu gom, lọc mùi với tổng chi phí khoảng 300 triệu đồng để xử lý mùi sau quạt hút. Đồng thời đã được phê duyệt chủ trương đầu tư hệ thống xử lý nước thải công suất 200 m3/ngày đêm với tổng kinh phí khoảng 2 tỷ đồng. 
Thời gian tới, UBND tỉnh giao Sở TN&MT phối hợp với địa phương tiếp tục kiểm tra giám sát, đôn đốc khắc phục; xử lý nghiêm nếu việc khắc phục quá thời hạn cam kết theo yêu cầu.
8. Tỉnh đã cho chủ trương đầu tư lò đốt rác trên địa bàn huyện Thạch Hà, tuy nhiên quy định thời gian thực hiện dự án là 15 năm gây khó khăn trong việc thu hút đầu tư. Đề nghị tỉnh quy hoạch khu xử lý rác thải sinh hoạt cho huyện hoặc cho phép kéo dài thời gian thực hiện dự án (cử tri huyện Thạch Hà)
Hiện nay trên địa bàn huyện Thạch Hà có 02 dự án xử lý rác bằng công nghệ lò đốt đã được UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư gồm: Khu xử lý chất thải rắn sinh hoạt tại xã Phù Việt và Khu xử lý chất thải rắn tại xã Thạch Trị, Thạch Lạc huyện Thạch Hà với thời hạn hoạt động của dự án 15 năm. 
Việc xác định thời hạn hoạt động của các dự án nói trên được căn cứ theo hồ sơ đề xuất của Nhà đầu tư và không trái với các quy định hiện hành (tại Khoản 2 Điều 43 Luật Đầu tư; Khoản 3 Điều 126 Luật Đất đai). Ngoài ra việc xác định thời hạn 15 năm là tương ứng với tuổi thọ của lò đốt rác và giải quyết được nhu cầu cấp thiết trước mắt về xử lý rác thải trên địa bàn huyện Thạch Hà. 
Về lâu dài, việc xử lý rác được thay thể bởi công nghệ xử lý hiện đại hơn. Hiện tại, tỉnh đang xúc tiến đầu tư nhà máy xử lý rác hiện đại (điện rác) nên công nghệ lò đốt hiện nay sẽ không còn phù hợp.
9. Đề nghị tỉnh di dời dứt điểm các hộ ở trên khu vực Hồ Bộc nguyên đảm bảo nguồn nước sạch sinh hoạt cho người dân. Đồng thời cung cấp, công bố các chỉ số an toàn nước sạch để người dân yên tâm sử dụng (cử tri TP Hà Tĩnh)
Dự án Bồi thường, hỗ trợ, tái định cư bảo vệ môi trường khu vực thượng nguồn và ven hồ Bộc Nguyên (giai đoạn 1) thuộc địa bàn xã Thạch Điền và Nam Hương huyện Thạch Hà; có 47 hộ có đất đai, tài sản bị ảnh hưởng. Đến nay các hộ dân đã di dời, xây dựng nhà ở tái định cư.
Cuối năm 2018, UBND tỉnh đã phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án giai đoạn 2 để thu hồi triệt để diện tích đất còn lại của các hộ đã tái định cư giai đoạn 01 và diện tích đất trồng cây hàng năm nằm ven lòng hồ Bộc Nguyên; với tổng số hộ dân bị ảnh hưởng 56 hộ (trong đó: 16 hộ xã Thạch Điền và 40 hộ xã Nam Hương). Dự án đã được bố trí kinh phí 12 tỷ đồng. 
Quá trình ra soát nguồn gốc có 11 hộ thuộc xã Thạch Điền đang sinh sống ổn định lâu dài từ trước đến nay trên phần đất đã được UBND tỉnh cấp Giấy CNQSD đất cho BQL rừng phòng hộ Thạch Hà (nay là BQL khu bảo tồn thiên nhiên Kẻ Gỗ) nhưng chưa được bồi thường và thu hồi đất cho các hộ. UBND tỉnh đã có văn bản chỉ đạo, giao các ngành và địa phương liên quan tham mưu xử lý đảm bảo quyền lợi cho các hộ nói trên. Ngày 29/11/2019, UBND tỉnh đã có Văn bản số 8001 về phương án bồi thường, hỗ trợ và TĐC một số hộ dân liên quan đến Dự án giai đoạn 2; theo đó đồng ý về nguyên tắc, cho phép thực hiện bồi thường, hỗ trợ tái định cư đối với 11 hộ dân nằm trong phạm vi thực hiện.
Đến nay Dự án giai đoạn 2 đã được UBND huyện Thạch Hà gửi Sở Kế hoạch - Đầu tư thẩm định trình UBND tỉnh phê duyệt với tổng mức đầu tư dự kiến 27,28 tỷ đồng. UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo triển khai sớm dự án giai đoạn 2 và chỉ đạo UBND huyện Thạch Hà triển khai bồi thường, hỗ trợ cho các hộ gia đình theo đúng quy định trong thời gian sớm nhất.
Về đề nghị cung cấp, công bố các chỉ số an toàn nước sạch hồ Bộc Nguyên để người dân yên tâm sử dụng, UBND tỉnh xin tiếp thu nội dung này và sẽ chỉ đạo Sở Y tế triển khai thực hiện.
  *Ngoài ra, cử tri các huyện Hương Khê, Thạch Hà, Hương Sơn, Kỳ Anh, Đức Thọ, thành phố Hà Tĩnh có phản ánh, kiến nghị về cấp phép khai thác mỏ, đấu giá đất sét thu hồi trong quá trình thi công dự án, công tác quản lý sử dụng rừng và đất lâm nghiệp, kiểm tra xử lý việc sử dụng đất đai một số dự án cụ thể, kiểm tra xử lý môi trường một số cơ sở chăn nuôi cụ thể trên địa bàn, giám sát môi trường...những nội dung này đã được UBND tỉnh trả lời, chỉ đạo cụ thể các cơ quan tham mưu tại bản báo cáo đầy đủ đã gửi các đại biểu HĐND tỉnh.  	
III. LĨNH VỰC ĐẦU TƯ, GIAO THÔNG, XÂY DỰNG 
(Có 5 câu hỏi, chia thành 2 nhóm vấn đề: nhóm về kiến nghị đầu tư các công trình dự án và kiến nghị về bảo đảm an toàn giao thông, an ninh trật tự)
1. Nhóm kiến nghị các dự án đầu tư cụ thể 
Qua tổng hợp, cử tri kiến nghị tỉnh quan tâm bố trí vốn đầu tư, hỗ trợ kinh phí nâng cấp, sửa chữa 47 công trình dự án (gồm 24 công trình giao thông, 8 công trình thuỷ lợi và 15 công trình dự án khác); trong đó, có 27 công trình dự án đã được đầu tư hoặc đã có kế hoạch đầu tư. 
Đối với 20 công trình dự án còn lại: Huyện lộ 5 đoạn qua các xã Hương Lâm và Hương Liên; Tuyến đường từ cầu Thạch Đồng đi Thạch Hải; Hạ tầng đường gom tuyến Quốc lộ 1A tránh thành phố Hà Tĩnh; Đầu tư tuyến đường Mai Thúc Loan đoạn qua xã Thạch Đồng; Hỗ trợ rải thảm tuyến đường tỉnh lộ quan trọng như đường Ngô Quyền, đường Quang Trung TP Hà Tĩnh; Đầu tư xây dựng Cầu Quang - Diệm; tuyến đường kết nối giữa các xã Phúc-Mai- Thủy, Thịnh - Hòa - An, Tân- Mỹ- Hà, huyện Hương Sơn; Nâng cấp Quốc lộ 8C đoạn qua xã Sơn Tân, xã Sơn Giang, xã Sơn Ninh, Sơn Trung; Nâng cấp, cải tạo tuyến đường 15B đoạn từ Sơn Ninh đi Sơn Lễ; Đầu tư xây dựng đường 8B đoạn qua xã Sơn Mỹ; Đầu tư xây dựng nâng cấp tuyến đường 22/12 đã hư hỏng, xuống cấp; Đường Thị - Sơn, huyện Can Lộc; Dự án Đê Đồng Môn đoạn qua thôn Trung Hưng và thôn Tiến Hưng, xã Thạch Hưng; thôn Đồng Giang, xã Thạch Đồng; Hệ thống thủy lợi tại xã Thạch Đồng, thành phố Hà Tĩnh; Hệ thống thoát nước từ hạ tràn hồ Bộc Nguyên đến sông Ngàn Mọ, huyện Cẩm Xuyên; Nâng cấp tuyến đê từ Cầu Trù đến giáp xã Tùng Lộc, huyện Can Lộc.
Các dự án trên hiện chưa có trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 được cấp có thẩm quyền thông qua. UBND tỉnh nhận thấy phản ánh, kiến nghị của cử tri là thực tế và chính đáng; UBND tỉnh xin tiếp thu. Để có cơ sở xem xét đầu tư, thời gian tới UBND tỉnh sẽ giao các ngành, địa phương liên quan kiểm tra cụ thể, đánh giá đầy đủ các yêu tố cần thiết đầu tư, đề xuất vào kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 theo thứ tự ưu tiên, trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.
2. Nhóm phản ánh kiến nghị về bảo đảm an ninh trật tự, an toàn giao thông
Đề nghị tỉnh nghiên cứu, ban hành quy định, hướng dẫn về việc lắp đặt, vận hành camera an ninh gắn liền với định hướng xây dựng thành phố thông minh, hạn chế đầu tư lãng phí (cử tri thành phố Hà Tĩnh) 
Tính đến hết tháng 9 năm 2019, có 7 trên tổng số 13 địa bàn cấp huyện (TP Hà Tĩnh, TX Hồng Lĩnh, Lộc Hà, Hương Sơn, Nghi Xuân, Thạch Hà, Cẩm Xuyên) đã triển khai lắp hệ thống camera giám sát an ninh tại 39 xã, phường, thị trấn (chiếm 15% tổng số xã phường) với tổng số 445 “mắt camera”. Riêng tại thành phố Hà Tĩnh đã vận động xã hội hóa lắp đặt 275 camera kết nối với với máy chủ công an phường, xã; vận động các tổ chức, cá nhân chỉnh hướng 530 camera đã lắp đặt có lợi cho công tác giám sát an ninh trật tự chung của lực lượng Công an.
Hệ thống giám sát camera an ninh phát huy hiệu quả rõ rệt, góp phần tích cực trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, bảo đảm an ninh trật tự trên địa bàn. Trên các tuyến đường, khu vực có lắp camera giám sát, tình hình an ninh trật tự, an toàn giao thông chuyển biến tích cực. 
Tuy nhiên, việc triển khai mô hình camera an ninh cũng có những bất cập. Hiện chưa có quy định nào của pháp luật về việc lắp đặt camera giám sát an ninh. Chưa có chỉ đạo thống nhất từ Trung ương xuống địa phương nên việc triển khai mỗi địa bàn có sự khác nhau. Kinh phí phục vụ lắp đặt hệ thống camera an ninh cao; một số nơi có sự quan tâm của chính quyền cấp huyện nên đã được triển khai thành dự án toàn diện trên cả địa bàn; còn lại đa phần trông chờ vào sự đóng góp của nhân dân và các doanh nghiệp; sự hỗ trợ của nhà nước chưa nhiều vì vậy không phải địa bàn nào cũng có thể triển khai thực hiện. Việc triển khai ở khu vực đô thị dễ dàng hơn nhiều so với khu vực nông thôn.
Thời gian tới, để phát huy tốt hệ thống camera tại các địa phương đã lắp đặt cũng như triển khai đồng bộ, thống nhất trong quy hoạch, xây dựng và điều hành hệ thống camera an ninh trên toàn địa bàn toàn tỉnh, UBND tỉnh sẽ giao các ngành chức năng phối hợp, tham mưu.
Ngoài ra, cử tri huyện Đức Thọ và thị xã Hồng Lĩnh kiến nghị có phương án khắc phục mố cầu đường sắt ở thị trấn Đức Thọ bị sạt lở nghiêm trọng; phản ánh tuyến đường tỉnh lộ đi qua xã Tùng Ảnh và tuyến đường Quốc lộ 15 đi qua chùa Am (xã Đức Hòa) đã hư hỏng, xuống cấp; kiến nghị với Bộ Giao thông vận tải và các đơn vị liên quan quan tâm xử lý tình trạng Quốc lộ 1A có đoạn hư hỏng xuống cấp, có tuyến hạ tầng kỹ thuật không đồng bộ, một số nút giao thông khuất tầm nhìn: UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải kiểm tra, theo báo cáo hiện trạng một số công trình đúng như phản ánh của cử tri (như sạt lở mố cầu đường sắt, nút giao thông khuất tầm nhìn, tình trạng hằn lún mặt đường 1A đoạn qua Đậu Liêu); UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải phối hợp, kiến nghị với đơn vị quản lý đường bộ, Cienco 4 có giải pháp khắc phục, xử lý kịp thời.
IV. LĨNH VỰC VĂN HÓA, XÃ HỘI
(có 7 câu hỏi, chia thành 4 nhóm vấn đề liên quan đến văn hoá, y tế, lao động việc làm, bảo trợ xã hội)
1. Đề nghị tỉnh quan tâm phân bổ ngân sách hàng năm để thực hiện Nghị định số 122 (năm 2018) của Chính phủ về xét tặng danh hiệu: Gia đình văn hóa, Thôn văn hóa, Làng văn hóa, Ấp văn hóa, Bản văn hóa, Tổ dân phố văn hóa (Cử tri huyện Cẩm Xuyên)
Kinh phí thực hiện xét tặng danh hiệu, giấy khen gia đình văn hóa, khu dân cư văn hóa… đã được tỉnh phân bổ cho Ban Thi đua – Khen thưởng tỉnh thực hiện theo quy định của Luật thi đua, khen thưởng và Nghị định 91 ngày 31/7/2017 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thi đua, khen thưởng.
2. Đề nghị tỉnh ban hành hướng dẫn mô hình Trung tâm y tế huyện để thực hiện việc sáp nhập, sớm ổn định, nâng cao hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp y tế trên địa bàn (cử tri huyện Hương Khê)
Thực hiện chủ trương, quy định hướng dẫn của Trung ương và chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy (Văn bản số 1521 ngày 14/5/2019), UBND tỉnh đã chỉ đạo xây dựng đề án thành lập Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh. Hiện nay, tỉnh đang tập trung triển khai thành lập (hoàn thành trong năm 2019) Trung  tâm Y tế huyện Vũ Quang (đơn vị chưa có Bệnh viện đa khoa tuyến huyện hạng II). 
Thực hiện kết luận cuộc họp Ban Thường vụ Tỉnh ủy tháng 11/2019, tại các huyện còn lại (đã có Bệnh viện đa khoa hạng II) sẽ thực hiện tổ chức chọn làm điểm tại 01 huyện để thành lập Trung tâm Y tế huyện; các huyện còn lại sẽ thực hiện khi có chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương.
3. Đề nghị tỉnh cho biết cơ chế quản lý việc tổ chức dịch vụ phục vụ khám và điều trị theo yêu cầu tại các bệnh viện trên địa bàn tỉnh; nguồn đầu tư cơ sở vật chất hạ tầng thực hiện loại hình dịch vụ này và nguyên tắc sử dụng nguồn thu để tái đầu tư cơ sở vật chất hạ tầng (cử tri thành phố Hà Tĩnh)
Cơ chế tổ chức dịch vụ khám và điều trị theo yêu cầu tại các bệnh viện trên địa bàn tỉnh thực hiện theo đề án khám bệnh, chữa bệnh theo yêu cầu của các bệnh viện đã được Sở Y tế phê duyệt. Các bệnh viện được quyết định giá dịch vụ y tế theo yêu cầu dựa trên nguyên tắc bảo đảm đủ bù đắp chi phí và có tích lũy đồng thời phải thực hiện kê khai giá, niêm yết giá theo quy định pháp luật về giá. 
Nguồn để đầu tư cơ sở hạ tầng, trang thiết bị thực hiện dịch vụ này từ ngân sách nhà nước, nguồn xã hội hóa, quỹ phát triển hoạt động sự nghiệp và các nguồn thu hợp pháp khác của đơn vị. 
Về nguyên tắc sử dụng nguồn thu để tái đầu tư: Hằng năm, căn cứ vào thặng dư từ hoạt động dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh theo yêu cầu, các đơn vị trích quỹ phát triển hoạt động sự nghiệp và thực hiện nguyên tắc tái đầu tư theo Nghị định số 43 (năm 2006) của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế về tài chính đối với đơn vị sự nghiệp y tế công lập; Thông tư số 71 ngày 09/8/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 43; Nghị định số 16 (năm 2015) của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập.
4. Chế độ người có công đi nghỉ dưỡng tập trung được hưởng 2,2 triệu đồng/người, những người do ốm đau, không đi nghỉ dưỡng tập trung thì chỉ được hưởng 1,1 triệu đồng/ người. Đề nghị tỉnh xem xét, điều chỉnh để đảm bảo công bằng cho các đối tượng (cử tri thành phố Hà Tĩnh)
Định mức hỗ trợ kinh phí điều dưỡng tập trung và tại gia đình được quy định tại khoản 3, Điều 53, Nghị định số 31 ngày 09/4/2013 của Chính phủ hướng dẫn chi tiết thi hành Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng. Theo đó: Đối tượng điều dưỡng tập trung tại cơ sở là 2.220.000 đồng/người/lần; Điều dưỡng tại nhà là 1.110.000 đồng/người/lần. Như vậy, việc thực hiện mức chi điều dưỡng hiện tại đối với người có công điều dưỡng tập trung và tại gia đình như phản ánh của cử tri là đúng quy định hiện hành. 
Về việc đề nghị điều chỉnh mức chi điều dưỡng, hiện nay Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đang tham mưu Chính phủ trình Quốc hội xem xét, sửa đổi Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng. Do vậy chưa có cơ sở để điều chỉnh mức chi điều dưỡng, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các sở, ngành, địa phương triển khai thực hiện khi có văn bản mới của Quốc hội, Chính phủ về vấn đề này.
V. LĨNH VỰC NỘI CHÍNH, TƯ PHÁP VÀ CÁC VẤN ĐỀ KHÁC
(có 11 câu hỏi, chia thành 2 nhóm vấn đề về nội vụ và các vấn đề khác)
1. Đề nghị tỉnh cho biết cấp huyện và cấp xã có được bố trí thêm ngân sách để chi trả phụ cấp cho cán bộ không chuyên trách cấp xã, thôn tổ dân phố hay không, nếu được thì sớm có quy định, hướng dẫn triển khai thực hiện (Cử tri thành phố Hà Tĩnh)
Vấn đề này đã được hướng dẫn tại điểm b, khoản 2 Công văn số 1477 ngày 17/10/2019 của liên Sở Nội vụ và Tài chính về việc hướng dẫn chế độ phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn, tổ dân phố và mức bồi dưỡng đối với người trực tiếp tham gia công việc ở thôn, tổ dân phố theo quy định tại Nghị quyết số 156 của HĐND tỉnh: 
Cụ thể là: “Trên cơ sở nguồn kinh phí ngân sách trung ương, ngân sách cấp tỉnh khoán quỹ phụ cấp theo quy định tại Điểm c Khoản 1 Điều 5 Nghị quyết số 156 ngày 17/7/2019 của HĐND tỉnh và nguồn ngân sách cấp huyện hỗ trợ, ngân sách cấp xã bố trí (nếu có), UBND cấp xã trình HĐND cùng cấp quyết định mức phụ cấp của từng chức danh đối với người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố, đảm bảo phù hợp với thực tế của địa phương, không chồng chéo và bỏ sót nhiệm vụ”. Theo đó, UBND cấp huyện, cấp xã nếu cân đối được nguồn ngân sách của địa phương thì có thể bố trí thêm kinh phí để chi trả phụ cấp cho người không chuyên trách cấp xã, thôn, tổ dân phố, đảm bảo đúng theo quy định tại Luật ngân sách nhà nước.
2. Sớm thực hiện việc tiếp nhận hoặc tổ chức tuyển dụng đủ số lượng công chức, viên chức còn thiếu so với chỉ tiêu tỉnh giao (cử tri các huyện Hương Khê, Kỳ Anh và thị xã Kỳ Anh)
Nếu tuyển dụng đủ chỉ tiêu theo chính sách thu hút và tiếp nhận công chức không qua thi tuyển thì huyện Hương Khê còn thiếu 05 biên chế, huyện Kỳ Anh thiếu 09 biên chế, thị xã Kỳ Anh thiếu 01 biên chế. Sau khi thực hiện tuyển dụng các chỉ tiêu nêu trên, UBND tỉnh sẽ tổ chức kỳ thi tuyển công chức để bổ sung số công chức còn thiếu so với kế hoạch được giao của các Sở, ngành, địa phương và huyện Hương Khê, huyện Kỳ Anh, thị xã Kỳ Anh theo đúng tinh thần chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy tại Văn bản số 1717 ngày 16/8/2019 (dự kiến tổ chức thi tuyển công chức từ tháng 3/2020)
3. Tổ chức thi nâng ngạch từ cán sự lên chuyên viên cho số công chức, viên chức tại các phòng chuyên môn, đơn vị sự nghiệp cấp huyện đang hưởng lương ngạch cán sự đã được cơ quan có thẩm quyền cử đi đào tạo, nâng cao trình độ (cử tri huyện Vũ Quang)
Hiện nay, UBND tỉnh đang tổ chức kỳ thi nâng ngạch công chức hành chính và thăng hạng viên chức hành chính từ chuyên viên lên chuyên viên chính.
Đối với nâng ngạch công chức từ nhân viên, cán sự lên chuyên viên, UBND tỉnh đã giao Sở Nội vụ tổng hợp nhu cầu thi nâng ngạch của các cơ quan, đơn vị; năm 2020, tỉnh tiếp tục hoàn thiện Đề án thi nâng ngạch công chức hành chính từ nhân viên, cán sự lên chuyên viên, trình xin ý kiến Bộ Nội vụ về chỉ tiêu nâng ngạch để tổ chức kỳ thi.
*Ngoài ra, một số kiến nghị cử tri đã được tỉnh xem xét, trả lời tại các kỳ họp trước, tuy nhiên nhiều vấn đề cử tri chưa đồng tình, hoặc đến nay chậm được quan tâm giải quyết, đề nghị tỉnh tiếp tục tập trung, có giải pháp xử lý; gồm: phản ánh tình trạng xe quá tải, tranh chấp ranh giới 364 giữa 2 huyện Thanh Chương – Hương Sơn, khắc phục tình trạng thiếu giáo viên, kiểm tra nguồn nước đập Đá Hàn Cẩm Xuyên, một số công trình giao thông thuỷ lợi hư hỏng xuống cấp, bổ sung ngân sách thành phố kinh phí kiến thiết thị chính, sửa đổi Quyết định 33 về giá dịch xử lý rác thải, ban hành quy chế xả cống Bara Đò Điệm.
[bookmark: _GoBack]Các nội dung trên đã được UBND tỉnh trả lời, chỉ đạo xử lý tại báo cáo đã gửi các đại biểu và công khai trên trang thông tin. Thời gian tới sẽ tiếp tục chỉ đạo hiệu quả đối với các nội dung đã báo cáo với cử tri. 
Thưa các vị đại biểu HĐND, quý vị đại biểu; thưa cử tri và nhân dân. Trên đây là nội dung trả lời một số ý kiến, kiến nghị cử tri gửi tới Kỳ họp; UBND tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh. Xin trân trọng cảm ơn.
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