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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quyết định chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công; bổ sung danh mục, mức vốn dự án sử dụng vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016 - 2020

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 261/TTr-UBND ngày 06 tháng 7 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết quyết định chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công; bổ sung danh mục, mức vốn dự án sử dụng vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016 - 2020 như sau:
[bookmark: dieu_58]1. Căn cứ pháp lý và thẩm quyền
Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công cơ bản đảm bảo trình tự, thủ tục theo quy định của Luật Đầu tư công năm 2019. Theo đó, Chủ đầu tư các dự án đã lập Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư; Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các cơ quan có liên quan thẩm định Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư, nguồn vốn và khả năng cân đối vốn; trên cơ sở đó UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công.
Tại kỳ họp này, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chủ trương đầu tư 10 dự án[footnoteRef:1] và quyết định điều chỉnh chủ trương đầu tư 01 dự án[footnoteRef:2]; đây là các dự án nhóm B, nhóm C sử dụng vốn ngân sách địa phương do tỉnh quản lý thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định tại Khoản 2, Điều 27, Luật Đầu tư công năm 2019. [1:  Trong đó có 02 dự án nhóm B, 08 dự án nhóm C]  [2:  Nhóm B] 

2. Về hồ sơ trình cấp có thẩm quyền và thời gian quyết định chủ trương đầu tư, điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án đầu tư công nhóm B, C
Hồ sơ trình cấp có thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư dự án đầu tư công nhóm B, C cơ bản đảm bảo theo quy định tại Điều 9, Nghị định số 40/2020/NĐ-CP của Chính phủ;
Tuy vậy, việc chuẩn bị hồ sơ vẫn còn một số bất cập và thời gian trình chưa đảm bảo theo quy định.
3. Về nội dung của Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư các dự án
a) Sự cần thiết của dự án để thực hiện các mục tiêu chiến lược, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và quy hoạch có liên quan theo quy định của pháp luật về quy hoạch 
[bookmark: dieu_22]Dự án Đường giao thông trục chính kết nối Cụm công nghiệp Yên Huy, xã Khánh Vĩnh Yên, huyện Can Lộc: Cụm công nghiệp Yên Huy gắn với phát triển làng nghề truyền thống Mộc Tràng Đình, huyện Can Lộc đã cơ bản hoàn thành các hạng mục hạ tầng kỹ thuật trong Cụm công nghiệp theo quy hoạch được duyệt. Tuy vậy, hiện trạng hạ tầng kết nối phía ngoài cụm chưa được đầu tư đồng bộ, nhất là tuyến đường kết nối với Cụm hiện đang là đường đất nội đồng và đoạn tuyến kết nối với đường trục chính là đường nhựa đã đầu tư từ lâu, hiện đã xuống cấp nên ảnh hưởng rất lớn đến việc thu hút các nhà đầu tư thứ cấp, di dời các hộ làng nghề mộc Tràng Đình vào sản xuất trong cụm. Để đảm bảo lấp đầy cụm; hỗ trợ nhà đầu tư trong việc kêu gọi, thu hút các nhà đầu tư thứ cấp vào cụm sản xuất, kinh doanh thì việc đầu tư xây dựng tuyến đường trục chính theo cơ chế hỗ trợ của Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh là phù hợp điều kiện thực tế.
Dự án Hạ tầng giao thông kết nối trong và ngoài hàng rào Cụm công nghiệp Cổng Khánh 1, thị xã Hồng Lĩnh: Để tạo thuận lợi cho nhà đầu tư triển khai xây dựng – kinh doanh hạ tầng cụm công nghiệp; việc đầu tư xây dựng tuyến đường trục chính vào cụm công nghiệp là cần thiết nhằm kết nối quốc lộ 1A với Cụm công nghiệp Cổng Khánh để đảm bảo lấp đầy cụm; hỗ trợ nhà đầu tư trong việc triển khai đầu tư và kêu gọi, thu hút các nhà đầu tư thứ cấp.
Dự án Di dời, tái định cư các hộ dân tổ dân phố Thắng Lợi và Nhân Thắng, phường Kỳ Phương, thị xã Kỳ Anh: Tổ dân phố Thắng Lợi và Nhân Thắng, phường Kỳ Phương, thị xã Kỳ Anh nằm trong vùng quy hoạch xây dựng dự án nhà máy nhiệt điện 3 (cạnh dự án Formosa). Năm 2011, khi dự án Fomosa triển khai xây dựng hàng rào dự án và Ban Quản lý Khu kinh tế xây dựng kênh tách nước phân lũ đã làm ngập úng cục bộ trong mùa mưa lũ, điều kiện kinh tế và kết cấu hạ tầng hết sức khó khăn, ảnh hưởng đến đời sống, gây bức xúc trong Nhân dân và có kiến nghị nhiều lần. Trên cơ sở đó, phương án di dời các hộ dân khu vực này đã được Thường trực HĐND tỉnh chấp thuận tại Văn bản số 128/TB-HĐND ngày 04/4/2019. Vì vậy đến nay bố trí nguồn lực để thực hiện dự án di dời, tái định cư các hộ dân tổ dân phố Thắng Lợi và Nhân Thắng, phường Kỳ Phương, thị xã Kỳ Anh là cần thiết và phù hợp với các quy hoạch.
Dự án Cải tạo, nâng cấp Hồ sinh thái Khu di tích Ngã ba Đồng Lộc (giai đoạn 2): Khu di tích Ngã ba Đồng Lộc được xếp hạng Khu di tích lịch sử cấp Quốc gia năm 1989, là di tích Quốc gia đặc biệt trong hệ thống di tích đường Trường Sơn - đường Hồ Chí Minh năm 2013. Ngày nay, Ngã ba Đồng Lộc đã trở thành địa chỉ đỏ góp phần giáo dục đạo đức truyền thống cách mạng cho các thế hệ trẻ; thu hút đông đảo du khách trong và ngoài nước, tạo thành cầu nối, góp phần phát triển ngành du lịch của tỉnh nhà.
Hiện tại, cơ sở hạ tầng theo quy hoạch đã được quan tâm, đầu tư tương đối đồng bộ; tuy nhiên, vẫn còn một số hạng mục khác chưa được thực hiện. Trong đó, có khu vực Hồ sinh thái phía Bắc, với tổng diện tích khoảng 3,06 ha đã ảnh hưởng tới mỹ quan kiến trúc, tính tôn nghiêm, hiệu quả khai thác của Khu di tích. Do đó, việc đề xuất triển khai thực hiện dự án Cải tạo, nâng cấp Hồ sinh thái Khu di tích Ngã ba Đồng Lộc (giai đoạn 2) là cần thiết và phù hợp với quy hoạch, điều kiện thực tế tại địa phương.
Dự án Đầu tư xây dựng công trình thay thế nguồn cấp nước thô cho Nhà máy nước Bắc Thạch Hà và Dự án Mở rộng Nhà máy nước Bắc Cẩm Xuyên cấp cho xã Cẩm Quang, huyện Cẩm Xuyên: Đây là 02 dự án trong các dự án cấp nước đã được cử tri, nhân dân quan tâm, Thường trực HĐND tỉnh đã có văn bản nêu rõ sự cần thiết bố trí ngân sách đầu tư các dự án này trong năm 2020. Công trình hoàn thành sẽ chuyển đổi, nâng cao chất lượng nguồn nước thô cấp cho Nhà máy nước Bắc Thạch Hà và cấp nước tập trung cho cho xã Cẩm Quang góp phần đảm bảo sức khỏe cho Nhân dân; đồng thời nâng cao hiệu quả hoạt động của Nhà máy nước Bắc Thạch Hà. Việc đầu tư 02 dự án này là cấp bách, cần thiết phù hợp với mạng lưới cấp nước.
Dự án Hạ tầng Khu dân cư Đồng Bàu Rạ, phường Hà Huy Tập, thành phố Hà Tĩnh: Việc thực hiện dự án sẽ nâng cao hiệu quả sử dụng quỹ đất, chỉnh trang đô thị; góp phần tăng nguồn thu ngân sách để cân đối đầu tư các công trình, dự án trên địa bàn; đồng thời, đáp ứng nhu cầu về đất ở cho nhân dân; việc triển khai đầu tư dự án Hạ tầng Hạ tầng Khu dân cư Đồng Bàu Rạ, phường Hà Huy Tập, thành phố Hà Tĩnh là cần thiết.
Dự án Cải tạo, nâng cấp, tăng cường cơ sở vật chất Trụ sở làm việc cơ quan Tỉnh ủy: Được Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 165/NQ-HĐND ngày 20/8/2019; UBND tỉnh phê duyệt báo cáo nghiên cứu khả thi tại Quyết định số 4086/QĐ-UBND ngày 16/12/2019. Nhưng do chủ đầu tư và đơn vị tư vấn chưa tính toán, dự kiến đầy đủ, chính xác phương án kiến trúc, quy hoạch tổng mặt bằng và các hạng mục đường dây trung thế và trạm biến áp dẫn đến việc phát sinh chi phí trong bước lập hồ sơ thiết kế bản vẽ thi công – dự toán; đồng thời phải điều chỉnh chủ trương đầu tư. Dự án đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy nghe và thống nhất phương án điều chỉnh; vì vậy Ban đồng tình với việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh điều chỉnh.
Dự án Labo kiểm nghiệm thực phẩm tại Trung tâm kiểm nghiệm thuốc, mỹ phẩm, thực phẩm Hà Tĩnh: Trung tâm Kiểm nghiệm thuốc, mỹ phẩm, thực phẩm Hà Tĩnh với tổng diện tích khu đất là 2.490m2; cơ sở hạ tầng được đầu tư xây dựng và đưa vào sử dụng từ năm 2014. Toàn bộ diện tích các công trình đã được sử dụng hết theo đúng công năng thiết kế; do bổ sung thêm chức năng, nhiệm vụ nên một số phòng, bộ phận chuyên môn khác còn phải bố trí tạm thời và ghép chung với các phòng, bộ phận khác. Thời gian qua Trung tâm được trang bị nhiều trang thiết bị phục vụ cho công tác kiểm nghiệm thực phẩm, tuy nhiên hiện tại chưa có phòng chức năng để lắp đặt và vận hành. Do đó, việc đầu tư xây dựng Labo kiểm nghiệm thực thực phẩm là cần thiết; đồng thời hoàn thiện cơ sở hạ tầng để phục vụ lắp đặt trang thiết bị đã và đang chuẩn bị mua sắm trong thời gian thời nhằm đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới của Trung tâm Kiểm nghiệm thuốc, mỹ phẩm, thực phẩm Hà Tĩnh phù hợp với điều kiện thực tế của Trung tâm.
Dự án khoa dinh dưỡng và một số hạng mục hạ tầng kỹ thuật – Bệnh viện Phục hồi chức năng Hà Tĩnh: Bệnh viện Phục hồi chức năng Hà Tĩnh đã hoàn thành đưa vào sử dụng Khu điều trị nội trú và nội A. Đến nay, nhà bếp và nhà ăn của bệnh viện diện tích nhỏ hẹp (khoảng 100 m2) không đảm bảo yêu cầu trong hoạt động của bệnh viện, việc phục vụ ăn uống cho bệnh nhân và nhân viên y tế rất khó khăn; về lâu dài bệnh viện cần có khu nhà Dinh dưỡng để phục vụ khẩu phần ăn theo bệnh lý của bệnh nhân và nhu cầu người nhà người bệnh, nhân viên y tế mỗi ngày. Trước tình hình đó, việc Bệnh viện Phục hồi chức năng đề xuất đầu tư xây dựng hạng mục Khoa Dinh dưỡng và một số hạng mục hạ tầng kỹ thuật tại bệnh viện là cần thiết và phù hợp với điều kiện thực tế.
Dự án Đầu tư nâng cấp phòng họp trực tuyến và cải tạo, nâng cấp Trụ sở làm việc Trung tâm Thông tin – Công báo – Tin học, Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh: Nhằm đáp ứng yêu cầu về tổ chức hội nghị truyền hình của các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh trong tình hình mới và phục vụ hoạt động của việc Trung tâm Thông tin – Công báo – Tin học, Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh; góp phần tổ chức triển khai các nhiệm vụ, giải pháp trong tâm phát triển Chính phủ điện tử theo Nghị quyết số 17/NQ-CP ngày 07/3/2019 của Chính phủ; vì vậy, việc đầu tư nâng cấp phòng họp trực tuyến và cải tạo, nâng cấp Trụ sở làm việc Trung tâm Thông tin – Công báo – Tin học, Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh là cần thiết.
b) Ban Kinh tế ngân sách cơ bản thống nhất về mục tiêu, phạm vi, quy mô, dự kiến tổng mức vốn và cơ cấu nguồn, tiến độ và các nội dung của báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư các dự án nêu trên; và đề nghị quan tâm một số nội dung sau:
- Về nội dung, quy mô dự án: Đối với 02 dự án đường giao thông (Dự án Đường giao thông trục chính kết nối Cụm công nghiệp Yên Huy, xã Khánh Vĩnh Yên, huyện Can Lộc, Dự án Hạ tầng giao thông kết nối trong và ngoài hàng rào Cụm công nghiệp Cổng Khánh 1, thị xã Hồng Lĩnh) cần làm rõ kết cấu áo đường (Bê tông nhựa, cấp phối đá dăm hoặc đá dăm tiêu chuẩn hay mặt đường bê tông xi măng...) và công trình cầu trên tuyến cần xác định rõ tải trọng chịu lực. Ban Kinh tế ngân sách đề nghị cần xác định rõ mức độ chịu tải của đường và cầu đảm bảo xe vận chuyển vật tư, vật liệu vào cụm công nghiệp và từ đó đề xuất vật liệu làm mặt đường hợp lý.
[bookmark: loai_1_name]- Về suất đầu tư: Cần tính toán đảm bảo để thực hiện dự án tránh trường hợp phải điều chỉnh chủ trương đầu tư trong quá trình thực hiện; theo quy định tại Quyết định số 1161/QĐ-BXD ngày 15 tháng 10 năm 2015 của Bộ xây dựng công bố suất vốn đầu tư xây dựng công trình và giá xây dựng tổng hợp bộ phận kết cấu công trình năm 2014 (đối với 1 km đường cấp IV đồng bằng 16,32 tỷ đồng; 1 m2 cầu nhịp < 50m là 76,4 triệu đồng; Ống cấp nước nhựa HDPE với đường kính DN75 là 159,860 triệu đồng/1km...)
- Về khả năng huy động, cân đối nguồn vốn đầu tư công đối với các dự án: Ban Kinh tế ngân sách nhận thấy nguồn lực để thực hiện các dự án này đã được cơ quan chuyên môn thẩm định rõ[footnoteRef:3]; các dự án sử dụng nguồn tăng thu, tiết kiệm chi đã được Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất, thông qua tại các Nghị quyết, văn bản cụ thể; vì vậy việc huy động, cân đối nguồn sẽ được đảm bảo. Đối với nguồn vồn ứng từ Quỹ phát triển đất tỉnh thực hiện Dự án Hạ tầng Khu dân cư Đồng Bàu Rạ, phường Hà Huy Tập, thành phố Hà Tĩnh, đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh có phương án hoàn ứng từ nguồn đấu giá các lô đất hình thành từ dự án, đồng thời quản lý, phân bổ nguồn thu từ tiền sử dụng đất theo đúng quy định. [3:  Tổng mức đầu tư 340.118 triệu đồng. ] 

- Về thời gian thực hiện dự án: Đề nghị căn cứ vào khả năng thực hiện và quy định của pháp luật để ghi thời gian thực hiện dự án đảm bảo tiến độ, tránh trường hợp phải gia hạn, kéo dài thời gian thực hiện.
- Sau khi có chủ trương đầu tư; đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh giao các cơ quan chuyên môn phối hợp với  chủ đầu tư lựa chọn các giải pháp kỹ thuật nhằm phát huy hiệu quả cao nhất  đối với các dự án, nhằm tiết kiệm tối đa chi phí đầu tư.
4. Về nội dung bổ sung danh mục và mức vốn ngân sách địa phương cho giai đoạn 2016-2020
- 10 dự án nêu trên có sử dụng nguồn vốn ngân sách tỉnh: Ban thống nhất trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chủ trương đầu tư và bổ sung vào kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2016-2020; đồng thời đề nghị lưu ý chuyển tiếp vào kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025 để dự án đảm bảo nguồn vốn triển khai theo đúng tiến độ.
- Đối với dự án Đường vào Trung tâm các xã Thạch Trung – Thạch Hạ: Theo quy định của Luật Đầu tư công năm 2019, Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ thì việc điều chỉnh dự án nêu trên (điều chỉnh dự án làm tăng tổng mức đầu tư) thuộc đối tượng phải thực hiện hồ sơ, thủ tục điều chỉnh Chủ trương đầu tư trước khi điều chỉnh dự án đầu tư. Tuy nhiên, thời điểm phê duyệt dự án đầu tư (năm 2011), Luật Đầu tư công chưa ban hành, do vậy dự án đường vào Trung tâm các xã Thạch Trung - Thạch Hạ, thành phố Hà Tĩnh không thực hiện thủ tục phê duyệt chủ trương đầu tư. Cho nên, Chủ đầu tư không có tài liệu để trình cấp có thẩm quyền điều chỉnh các nội dung tương ứng với nội dung chủ trương đầu tư đã được phê duyệt. Xét thấy các điều kiện khách quan nói trên, cũng như sự cần thiết phải thực hiện hoàn thành dự án, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất chủ trương để Ủy nhân dân tỉnh thực hiện điều chỉnh dự án, nay báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh bổ sung vào kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2016-2020 là cần thiết đảm bảo nguồn vốn thực hiện dự án.
Trên đây là kết quả thẩm tra của Ban Kinh tế ngân sách về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quyết định chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công; bổ sung danh mục, mức vốn dự án sử dụng vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016 - 2020; Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét quyết định./.
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