	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 219/TTr-UBND

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          Hà Tĩnh, ngày 11 tháng 7 năm 2019




TỜ TRÌNH
[bookmark: _GoBack]Về việc đề nghị điều chỉnh biên chế công chức hành chính
và số người làm việc năm 2019



Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh.


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Nghị quyết số 128/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua Kế hoạch biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hội và chỉ tiêu lao động hợp đồng năm 2019; Quyết định số 244/QĐ-BNV ngày 21/3/2019 của Bộ Nội vụ về việc điều chỉnh giảm biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước năm 2019 của tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo, trình Hội đồng nhân dân tỉnh điều chỉnh, bổ sung biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2019, như sau:
1. Điều chỉnh biên chế công chức:
Ngày 13/12/2018, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 128/NQ-HĐND trong đó thông qua biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính là 2.412 biên chế;
Ngày 21/3/2019, Bộ Nội vụ có Quyết định số 244/QĐ-BNV, theo đó, tỉnh Hà Tĩnh được giao 2.344 biên chế công chức do giảm 68 biên chế so với Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh giao, do chuyển Chi cục Quản lý thị trường Hà Tĩnh về Tổng cục Quản lý thị trường thuộc Bộ Công Thương quản lý.
Vì vậy, Ủy ban nhân dân tỉnh kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét điều chỉnh giảm 68 biên chế công chức hành chính tại Nghị quyết số 128/NQ-HĐND để đảm bảo phù hợp với số lượng biên chế công chức Bộ Nội vụ giao năm 2019.
2. Điều chỉnh, bổ sung số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập:  
- Điều chỉnh tổng số người làm việc các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2019: Giao 26.561 thành 26.758 biên chế. Trong đó, điều chỉnh, bổ sung cho sự nghiệp Giáo dục  - Đào tạo đối với bậc học Mầm non và Phổ thông các cấp:
+ Mầm non: Bổ sung 157 biên chế đảm nhiệm vị trí việc làm văn thư kiêm vị trí việc làm kế toán (gọi tắt là nhân viên hỗ trợ, phục vụ) tại các trường mầm non theo quy định tại Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 16/3/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Nội vụ quy định về danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục mầm non công lập để tuyển dụng số lao động hợp đồng kế toán tại các trường mầm non theo Quyết định số 240/QĐ-UBND ngày 18/01/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Tại Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 16/3/2015 trong đó quy định vị trí việc làm “Kế toán, văn thư, y tế và thủ quỹ: Căn cứ khối lượng công việc thực tế, nhu cầu và vị trí việc làm được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, trường mầm non, trường mẫu giáo, nhà trẻ xác định số lượng người làm việc tối đa không vượt quá 02 người để thực hiện nhiệm vụ về kế toán, văn thư, y tế, thủ quỹ”. Hiện nay, đối với vị trí y tế học đường tại các trường mầm non đã chuyển về Trạm y tế cấp xã hoặc Trung tâm Y tế đa chức năng cấp huyện (tại các xã không tổ chức Trạm Y tế) theo Nghị quyết số 94/2018/NQ-HĐND và Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND; đối với vị trí thủ quỹ do giáo viên kiêm nhiệm; 02 vị trí còn lại là văn thư, kế toán hiện tỉnh chưa bố trí. Vì vậy, Ủy  ban nhân dân tỉnh đề nghị bổ sung 157 biên chế để tuyển dụng viên chức thực hiện nhiệm vụ hỗ trợ phục vụ cho các trường mầm non (bố trí 01 biên chế/01 trường mầm non) bằng định mức hợp đồng đã giao theo Nghị quyết số 128/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh để thực hiện tuyển dụng 157 số lao động hợp đồng nhân viên kế toán hiện có tại trường mầm non theo Quyết định số 240/QĐ-UBND. 
+ THPT: Bổ sung 40 biên chế để tuyển dụng số lao động hợp đồng theo Quyết định số 2531/QĐ-UBND ngày 28/8/2014 của UBND tỉnh ban hành Quy định hợp đồng sinh viên tốt nghiệp đại học loại giỏi, thạc sỹ ngành sư phạm giảng dạy tại các trường phổ thông trên địa bàn và giao Sở Giáo dục và Đào tạo thực hiện tuyển dụng đảm bảo theo quy định hiện hành, theo cơ cấu hiện tại của 40 hợp đồng lao động này.
- Bãi bỏ, điều chỉnh các nội dung Nghị quyết số 128/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh phù hợp nội dung điều chỉnh, bổ sung biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2019, cụ thể:
+ Bãi bỏ khoản 6, Điều 1 Nghị quyết số 128/NQ-HĐND: “Định mức hỗ trợ kinh phí để thực hiện hợp đồng nhân viên y tế, kế toán các trường mầm non theo Quyết định số 240/QĐ-UBND ngày 18 tháng 01 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh: 265 chỉ tiêu, trong đó 108 y tế và 157 kế toán”.
+ Khoản 5, Điều 2 Nghị quyết số 128/NQ-HĐND tỉnh quy định: “Đối với bậc học mầm non, đồng ý chủ trương cân đối 02 giáo viên/nhóm, lớp để thực hiện phổ cập bậc học mầm non trong đó giao biên chế đảm bảo định mức 1,75 giáo viên/nhóm, lớp, số giáo viên còn lại (0,25 giáo viên/nhóm, lớp) cho thực hiện theo chế độ hợp đồng lao động”. Tuy vậy, thực hiện Nghị định số 161/2018/NĐ-CP ngày 29/11/2018 của Chính phủ (có hiệu lực kể từ ngày 15/01/2019) thì không ký hợp đồng lao động làm công việc chuyên môn, nghiệp vụ trong các trường mầm non do nhà nước bảo đảm toàn bộ chi thường xuyên. Do đó, Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị điều chỉnh khoản 5, Điều 2 Nghị quyết số 128/NQ-HĐND tỉnh như sau: “Đối với bậc học mầm non giao biên chế đảm bảo định mức 1,75 giáo viên/nhóm, lớp”.
(có dự thảo Nghị quyết kèm theo).
Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, phê chuẩn để Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện./.






	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;
- Sở Nội vụ;
- Chánh VP, các Phó VP;
- Trung tâm TT-CB-TH;
- Lưu: VT, NC1.

	
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)



       Đặng  Quốc  Vinh
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