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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH HÀ TĨNH


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 336/TTr-UBND
	              Hà Tĩnh, ngày 13 tháng 9 năm 2020


TỜ TRÌNH

Về việc xem xét, quyết định chủ trương chuyển mục 

đích sử dụng rừng sang mục đích khác


Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh
 Căn cứ Luật Lâm nghiệp số 16/2017/QH14 ngày 15/11/2017;

Căn cứ Nghị định số 83/2020/NĐ-CP ngày 25/7/2020 của Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp.

1. Thông tin chung về dự án:

- Tên dự án: Dự án Nâng cấp tuyến đường ven biển Xuân Hội - Thạch Khê - Vũng Áng đoạn qua huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh.

- Đại diện Chủ đầu tư: Hội đồng bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, giải phóng mặt bằng huyện Kỳ Anh.
- Cơ quan phê duyệt: Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh.
- Địa điểm xây dựng: Huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh.
2. Sự cần thiết đầu tư dự án:

Dự án được Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chủ trương đầu tư tại Văn bản số 51/HĐND ngày 27/02/2017, UBND tỉnh phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi tại Quyết định số 1758/QĐ-UBND ngày 26/6/2017.
Góp phần chia sẽ lưu lượng xe cho tuyến đường Quốc lộ 1 qua địa bàn các tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình; tạo điều kiện khai thác, sử dụng có hiệu quả tài nguyên biển và vùng ven biển, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương, tăng cường củng cố Quốc phòng - an ninh, tạo thuận lợi trong xử lý các tình huống ứng phó với thiên tai, biến đổi khí hậu dọc ven biển từ huyện Nghi Xuân đến thị xã Kỳ Anh; kết nối vùng kinh tế Nam Nghệ An - Bắc Hà Tĩnh, Nam Hà Tĩnh - Bắc Quảng Bình; đồng thời là tuyến đường giao thông trọng yếu với vai trò động lực xây dựng các Khu kinh tế trọng điểm gồm: Khu kinh tế Bắc Vinh tỉnh Nghệ An, Khu kinh tế Vũng Áng tỉnh Hà Tĩnh, Khu kinh tế Hòn La tỉnh Quảng Bình thành chuỗi các khu kinh tế có sự gắn bó nhằm phát huy thế mạnh khu vực; kết nối các khu du lịch, dịch vụ dọc theo bờ biển của tỉnh Hà Tĩnh.

3. Về kết quả điều tra, đánh giá hiện trạng rừng khu vực đề nghị quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng: 

Theo kết quả điều tra, đánh giá hiện trạng rừng thì diện tích có rừng cần chuyển mục đích sử dụng rừng sang xây dựng Dự án Nâng cấp tuyến đường ven biển Xuân Hội - Thạch Khê - Vũng Áng đoạn qua huyện Kỳ Anh là 11,43 ha, gồm 13 lô thuộc 07 khoảnh - 03 tiểu khu (quy hoạch phòng hộ: 2,71 ha, quy hoạch sản xuất: 8,72 ha), nằm trên địa bàn hành chính xã Kỳ Xuân, Kỳ Phú, Kỳ Khang, do UBND các xã quản lý (3,55 ha), hộ gia đình và cộng đồng thôn quản lý (7,88 ha). Hiện trạng là rừng trồng; loài cây Phi lao, Keo, Bạch đàn. (Chi tiết có Phụ lục kèm theo)
4. Sự phù hợp với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, quy hoạch Lâm nghiệp:
Dự án Nâng cấp tuyến đường ven biển Xuân Hội - Thạch Khê - Vũng Áng đoạn qua huyện Kỳ Anh phù hợp với Điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 của huyện Kỳ Anh (được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 917/QĐ-UBND ngày 08/3/2020) và phù hợp với Kế hoạch sử dụng đất năm 2020 của huyện Kỳ Anh (được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 896/QĐ-UBND ngày 19/3/2020).
Diện tích đưa vào đánh giá hiện trạng đất đai, tài nguyên rừng phục vụ chuyển mục đích sử dụng rừng sang thực hiện dự án phù hợp với số liệu theo dõi diễn biến rừng huyện Kỳ Anh, phù hợp với số liệu điều chỉnh quy hoạch Bảo vệ và PTR theo Quyết định 607/QĐ-UBND ngày 13/3/2017 và Quyết định số 2735/QĐ-UBND ngày 15/8/2019 của UBND tỉnh.
5. Hiệu quả kinh tế - xã hội; đánh giá tác động đến môi trường dự án:
Theo kết quả điều tra, tính toán nêu trong thuyết minh dự án đầu tư đã được Sở Giao thông vận tải thẩm định tại Văn bản số 1678/TB-SGTVT ngày 19/6/2017, dự án có tính khả thi và đầu tư có hiệu quả thông qua một số chỉ tiêu kinh tế:

- Tỷ số lợi ích trên chi phí: I = B/C = 1,27 (>1). 


Trong đó: I: Hệ số lợi ích của dự án; B: Lợi ích đem lại của dự án; C: Chi phí đầu tư của dự án;
- Tỷ suất nội hoàn về kinh tế của dự án (EIRR%) =15,10% lớn hơn suất chiết khấu tính toán dự kiến 12%.

Dự án còn đưa lại một số hiệu quả về mặt xã hội, như: Việc đầu tư xây dựng hoàn thành dự án ngoài mục tiêu đảm bảo nhu cầu giao thông trong vùng, từng bước hoàn thiện các tuyến đường giao thông chiến lược của tỉnh theo quy hoạch; tuyến đường còn có mục tiêu phục vụ quốc phòng - an ninh (đặc biệt là các địa phương ven biển và khu kinh tế trọng điểm Vũng Áng), đồng thời, kết hợp công tác cứu hộ, cứu nạn trong mùa mưa bão và chia sẽ năng lực vận tải đường bộ với tuyến đường Quốc lộ 1A hiện hành và kết nối, tạo động lực phát triển kinh tế các trung tâm kinh tế ven biển của cả nước.
Dự án đã được UBND tỉnh phê duyệt báo cáo tác động môi trường tại Quyết định số142/QĐ-UBND ngày 12/01/2018, trong đó có đánh giá đoạn Kỳ Xuân - Kỳ Ninh với chiều dài 17,2 km. Trong nội dung báo cáo ĐTM đã đề cấp đến việc đánh giá tác động của việc thu hồi đất rừng và chuyển mục đích sử dụng rừng nơi dự án đi qua.
6. Kiến nghị, đề xuất:

Luật Lâm nghiệp số 16/2017/QH14 ngày 15/11/2017 quy định về thẩm quyền quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng, theo đó trường hợp này thẩm quyền thuộc HĐND tỉnh (Điều 20). Về hồ sơ và trình tự thực hiện theo quy định tại Khoản 3, Điều 1, Nghị định số 83/2020/NĐ-CP ngày 15/7/2020 của Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều Luật Lâm nghiệp.
Căn cứ các quy định như đã nêu trên, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang xây dựng Dự án Nâng cấp tuyến đường ven biển Xuân Hội - Thạch Khê - Vũng Áng đoạn qua huyện Kỳ Anh làm cơ sở để các cơ quan liên quan triển khai các nội dung về thủ tục, hồ sơ chuyển mục đích sử dụng rừng đảm bảo đúng quy định.
Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./. 
	Nơi nhận:  

 
- Như trên;

- Thưởng trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Nông nghiệp và PTNT;
- UBND huyện Kỳ Anh;
- Chánh VP, Phó VP Nguyễn Duy Nghị;

- Trung tâm CB-TH tỉnh;

- Lưu: VT, NL3, NL4.
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