	[bookmark: _GoBack]HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 364 /BC-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Tĩnh, ngày 12 tháng 7 năm 2023



BÁO CÁO
Kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2023 
của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh

Thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015, Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015 và các Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành tại các Kỳ họp; Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2023 như sau:
II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2023
1. Hoạt động khảo sát, giám sát
Thực hiện chương trình, kế hoạch hoạt động năm 2023, ngay từ đầu năm Ban đã chủ động xây dựng kế hoạch, đề cương và tổ chức giám sát chuyên đề về “Việc chấp hành pháp luật trong tuyển dụng, sử dụng và quản lý biên chế sự nghiệp giáo dục trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2023”. Qua giám sát, Đoàn đánh giá, kết quả thực hiện như sau:
Ủy ban nhân dân tỉnh, các cơ quan chuyên môn và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã thực hiện công tác tuyển dụng, sử dụng và quản lý biên chế sự nghiệp giáo dục cơ bản phù hợp tình hình thực tế của địa phương. Tiến hành rà soát, quy hoạch lại mạng lưới trường học theo hướng tinh gọn, giảm đầu mối; rà soát, bố trí, sắp xếp lại đội ngũ viên chức, bố trí cho đi đào tạo, bồi dưỡng lại hoặc thực hiện tinh giản biên chế... Việc tuyển dụng được phân cấp, giao quyền tự chủ cho Sở Giáo dục và Đào tạo, các huyện, thành phố, thị xã tạo được tính chủ động, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế. Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, khen thưởng, kỷ luật, bổ nhiệm, điều động, luân chuyển và đánh giá viên chức hàng năm được thực hiện thường xuyên.
	Tuy nhiên, trong công tác điều động, luân chuyển giáo viên vẫn còn một số tồn tại, hạn chế: Một số địa phương, lãnh đạo chưa thật sự quan tâm đến công tác điều động, luân chuyển giáo viên như không có quy chế, kế hoạch cụ thể; chưa thể tính công khai, minh bạch trong tham mưu, đề xuất Ủy ban nhân dân huyện quyết định luân chuyển, điều động giáo viên…. 
	(Báo cáo giám sát chuyên đề của Ban đã được gửi đến các đại biểu và trình bày tại kỳ họp)
Ngoài ra, căn cứ vào kế hoạch hoạt động và tình hình thực tế tại địa phương, Ban đã chủ động phối hợp với một số cơ quan có liên quan tổ chức khảo sát, làm việc với Đồn biên phòng và Chi cục Hải quan cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo về tình hình kết quả hoạt động năm 2022, nhiệm vụ năm 2023; Làm việc với Phòng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ về tình hình, kết quả công tác từ năm 2021 đến nay.
2. Công tác thẩm tra báo cáo, đề án và các văn bản của Ủy ban nhân dân tỉnh 
2.1 Hoạt động thẩm tra trước kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh.
Để chuẩn bị các nội dung, cung cấp thông tin và thực hiện tốt chức năng giám sát, quyết định tại kỳ họp, Ban Pháp chế đã tổ chức làm việc với các sở, ngành, địa phương liên quan đến các nội dung trình kỳ họp. Công tác thẩm tra của Ban ngày càng đi vào chiều sâu; tích cực, chủ động phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh và các ngành chức năng trong quá trình xây dựng các dự thảo nghị quyết trình kỳ họp... Báo cáo thẩm tra của Ban đảm bảo chất lượng, thể hiện rõ quan điểm, tính phản biện cao, cung cấp nhiều thông tin giúp đại biểu có căn cứ thảo luận và quyết định. 
Tại kỳ họp thường lệ giữa năm của Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Pháp chế đã chủ trì tổ chức thẩm tra các nội dung: 
- Báo cáo đánh giá tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng- an ninh 6
tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2023; Báo cáo kết quả
công tác chỉ đạo, điều hành 6 tháng đầu năm 2023 (Phần nội dung về nội chính).
- Báo cáo thẩm tra Tờ trình, dự thảo Nghị quyết quy định mức hỗ trợ thường xuyên hàng tháng cho các chức danh Đội trưởng, Đội phó Đội dân phòng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
- Báo cáo thẩm tra Tờ trình, dự thảo nghị quyết Dự thảo Nghị quyết về đảm bảo kinh phí cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.
- Báo cáo của Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh về kết quả hoạt động 6 tháng
đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2023.
- Báo cáo của Tòa án nhân dân tỉnh về kết quả hoạt động 6 tháng đầu
năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2023.
- Báo cáo của Cục Thi hành án dân sự tỉnh về kết quả hoạt động 6 tháng
đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2023.
- Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về kết quả công tác phòng, chống vi
phạm pháp luật và tội phạm 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối
năm 2023.
- Báo cáo kết quả công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố
cáo và đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí 6 tháng đầu năm, phương
hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2023.
	2.2. Hoạt động thẩm tra, xử lý các vấn đề phát sinh giữa hai Kỳ họp
Giữa hai kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Pháp chế đã chủ trì, tham mưu Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xử lý kịp thời những vấn đề như: Tham mưu Đảng đoàn Hội đồng nhân dân báo cáo kết quả giám sát công tác cải cách tư pháp giai đoạn 01/01/2021 đến 31/3/2023; Báo cáo tự kiểm tra, rà soát, xử lý văn bản liên quan đến việc huy động, quản lý và sử dụng các nguồn lực phục vụ công tác phòng, chống dịch Covid-19; việc thực hiện chính sách, pháp luật về y tế cơ sở, y tế dự phòng…Liên quan đến sửa đổi Nghị quyết số 258/NQ-HĐND ngày 08/12/2020 trên cơ sở Nghị định số 33/2023/NĐ-CP ngày 10/6/2023 của Chính phủ về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/8/2023, thay thế Nghị định số 34/2019/NĐ-CP; tại các cuộc làm việc, Lãnh đạo Ban đã thể hiện chính kiến rõ ràng, kiến nghị một số phương án đồng thời đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chuyên môn kịp thời trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết thay thế Nghị quyết 258/2020/NQ-HĐND tại Kỳ họp gần nhất.
3. Hoạt động tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo và các hoạt động khác
Lãnh đạo và thành viên Ban Pháp chế đã thực hiện tốt nhiệm vụ giữ mối liên hệ với các cơ quan Trung ương và các sở, ban, ngành, địa phương. Phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh xây dựng nội dung, chương trình các kỳ họp; tổng hợp đầy đủ ý kiến, kiến nghị, phản ánh của cử tri, các câu hỏi chất vấn của thành viên Ban Pháp chế gửi đến Kỳ họp. 
Ngoài ra, lãnh đạo chuyên trách Ban còn tham gia các Đoàn kiểm tra của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, tham gia Đoàn Kiểm tra của Ban Chỉ đạo Cải cách tư pháp tỉnh; tham gia Tổ giúp việc của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện nhiệm
vụ quản lý biên chế của hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở; tham gia đoàn giám sát chuyên đề của Đoàn ĐBQH tỉnh về “Việc huy động, quản lý, sử dụng các nguồn lực phục vụ công tác phòng, chống dịch Covid -19; việc thực hiện chính sách, pháp luật về y tế cơ sở, y tế dự phòng”, “Việc thực hiện Nghị quyết số 88/2014/QH13 và Nghị quyết số 51/2017/QH14 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông ”, “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phát triển năng lượng”;  tham gia tiếp dân và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân, tổ chức gửi đến Ban và Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 
	III. KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG CUỐI NĂM 2023
Quý III
- Chủ trì, phối hợp với các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh tham mưu Hội đồng nhân dân tỉnh tỉnh giám sát “Công tác cải cách hành chính trên địa bàn giai đoạn 2020 - 2022”.
- Khảo sát việc chấp hành pháp luật về tổ chức và hoạt động của luật sư, công chứng, bán đấu giá và các hoạt động bổ trợ tư pháp khác trên địa bàn.
- Tham gia các phiên họp của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 
- Giám sát việc triển khai, thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2023 và các nghị quyết chuyên đề thuộc lĩnh vực Nội chính.
Quý IV
- Giám sát văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành.
- Giám sát việc thực hiện các kết luận, kiến nghị của Ban Pháp chế; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân liên quan đến lĩnh vực pháp chế (nếu có).
- Tham gia Đoàn giám sát “Việc giải quyết các kiến nghị của cử tri, nội dung trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 8 và kỳ họp thứ 11, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII. 
- Giám sát công tác thanh tra và thực hiện các kết luận thanh tra; trách nhiệm tiếp công dân; giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân.
- Phối hợp với các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh làm việc với các cơ quan, đơn vị, địa phương để chuẩn bị nội dung Kỳ họp cuối năm 2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Làm việc với Tòa án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân, Cục thi hành án dân sự, Công an tỉnh và một số cơ quan liên quan về kết quả hoạt động của các ngành năm 2023, nhiệm vụ năm 2024.
- Tiếp xúc cử tri trước Kỳ họp cuối năm 2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Tham gia các phiên họp của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Tổ chức họp Ban tổng kết nhiệm vụ năm 2023; triển khai nhiệm vụ năm 2024 và thẩm tra các nội dung trình Kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh. 
Ngoài ra, tùy tình hình cụ thể, Ban Pháp chế sẽ tiến hành giám sát một số nội dung khác trong công tác quản lý Nhà nước thuộc phạm vi hoạt động của Ban mà cử tri, Nhân dân quan tâm và theo sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh; tổ chức một số cuộc hội nghị, hội thảo để phục vụ hoạt động giám sát của Ban năm 2023...
Trên đây là Báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm và dự kiến Chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2023 của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh./.
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