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Thẩm tra Báo cáo của UBND tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng 
đầu năm, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2019 
(lĩnh vực văn hóa - xã hội) 

 (Trình tại Kỳ họp thứ 10 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII)

Sau khi nghiên cứu Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2019, Ban văn hóa - xã hội cơ bản đồng tình với những nhận định, đánh giá của Ủy ban nhân dân tỉnh trên lĩnh vực văn hóa - xã hội, đồng thời nhấn mạnh, bổ sung thêm một số nội dung để Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận và quyết định:

I. Về đánh giá kết quả lĩnh vực văn hóa - xã hội 6 tháng đầu năm 2019
Sáu tháng đầu năm 2019, thực hiện các nhiệm vụ trong bối cảnh tình hình kinh tế - xã hội của đất nước, của tỉnh gặp nhiều khó khăn, thách  thức. Tuy vậy, với sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị, sự chung sức, đồng lòng của toàn thể nhân dân, kinh tế tỉnh nhà tiếp tục có bước tăng trưởng cao, quốc phòng - an ninh được giữ vững, lĩnh vực văn hóa xã hội đạt được nhiều kết quả đáng ghi nhận, các chính sách phát triển văn hóa - xã hội được quan tâm chỉ đạo thực hiện, đời sống vật chất, tinh thần của người dân được nâng lên. 
Trên lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch đã tổ chức tốt hoạt động chào mừng các sự kiện chính trị, các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước; công tác quản lý, tổ chức lễ hội ngày càng được quan tâm chỉ đạo chặt chẽ; phong trào văn hóa - văn nghệ, thể thao quần chúng diễn ra sôi nổi; thể thao thành tích cao đạt kết quả tốt tại các đấu trường khu vực, quốc gia. Công tác quản lý du lịch có chuyển biến tích cực, đã tổ chức được nhiều hoạt động quảng bá, xúc tiến du lịch có hiệu quả.
Chất lượng giáo dục mũi nhọn đạt kết quả cao, tham gia và giành được nhiều giải cao ở các kỳ thi khu vực và quốc tế; đã tổ chức tốt các kỳ thi, nhất là kỳ thi THPT quốc gia 2019 và tuyển sinh lớp 10 THPT năm học 2019-2020 diễn ra an toàn, nghiêm túc; kết quả phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học và THCS được củng cố và giữ vững. 
Chất lượng khám chữa bệnh ngày càng được nâng lên cùng với việc từng bước mở rộng, triển khai các dịch vụ kỹ thuật mới và tiếp nhận chuyển giao kỹ thuật từ các bệnh viện tuyến Trung ương, nhất là đưa vào ứng dụng hệ thống chụp mạch số hóa xóa nền (DSA) và thay tâm tinh mạch can thiệp tại bệnh viện Đa khoa tỉnh. Công tác cải cách thủ tục hành chính và chất lượng khám chữa bệnh bảo hiểm y tế có những chuyển biến tích cực.
Công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực lao động, thương binh, xã hội tiếp tục được tăng cường, nhất là việc cụ thể hóa, thể chế hóa các quy định, chính sách của Trung ương, của tỉnh; công tác tuyên truyền, phổ biến các chính sách pháp luật của nhà nước được quan tâm; do vậy, nhận thức của người lao động, của doanh nghiệp về luật lao động, tiền lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp được nâng lên. 
Thực hiện các chế độ, chính sách đối với người có công đầy đủ, kịp thời. Công tác điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo được quan tâm chỉ đạo theo hướng phải đảm bảo tính khách quan, thực chất. Các cơ chế, chính sách hỗ trợ giảm nghèo được quan tâm triển khai thực hiện lồng ghép với các chương trình, dự án phát triển kinh tế, xã hội tại địa phương nên đã tác động tích cực đến đời sống của người dân, từng bước giảm tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo. 
Công tác quản lý nhà nước về hoạt động báo chí được tăng cường. Các cơ quan báo chí đã đồng hành, bám sát tuyên truyền các nhiệm vụ chính trị trọng tâm, phản ánh kịp thời tình hình phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, góp phần vào sự ổn định và phát triển chung của tỉnh.
II. Một số tồn tại, hạn chế

Về những tồn tại, hạn chế trên lĩnh vực văn hóa, xã hội, Ban đồng tình với các nhận định, đánh giá trong báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, đồng thời nhấn mạnh và bổ sung thêm một số nội dung sau:
Ngân sách đầu tư và nguồn xã hội hóa chống xuống cấp di tích tuy đã được tăng thêm nhưng chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn; bên cạnh đó công tác trùng tu, tôn tạo các di tích lịch sử- văn hóa còn có biểu hiện tùy tiện, chưa tuân thủ các bước theo quy định của Luật di sản văn hóa. Nhận thức của một bộ phận người dân về văn hóa tín ngưỡng và thực hiện nếp sống văn minh trong lễ hội còn hạn chế. Quản lý du lịch đã có nhiều cố gắng nhưng kết quả thu được chưa tương xứng với tiềm năng, lợi thế; tính cạnh tranh so với các tỉnh trong khu vực còn thấp; chưa tập trung quảng bá, khai thác ưu thế lễ hội tâm linh gắn với phát triển du lịch. Công tác quản lý nhà nước về gia đình chưa được chú trọng đúng mức; bạo lực gia đình còn xảy ra, có vụ việc hết sức nghiêm trọng; tình trạng ly thân, ly hôn ngày càng tăng, có xu hướng trẻ hóa, tỷ lệ án ly hôn chiếm hơn 50% các vụ, việc dân sự; số vụ tự sát, số phụ nữ phạm tội gia tăng nhanh là thực trạng đáng báo động về sự xuống cấp đạo đức xã hội, mối quan hệ gia đình ngày càng lỏng lẻo.
Chất lượng giáo dục chưa đồng đều giữa các vùng miền, nhất là chất lượng giáo dục đại trà; điểm chuẩn tuyển sinh đầu vào THPT năm học 2019-2020 có nơi còn thấp đã phản ánh thực trạng về sự chênh lệch trong chất lượng giáo dục ở tỉnh ta. Đồng thời cho thấy sự bất cập trong việc tuyển sinh vào Trung học Phổ thông, việc giao tuyển sinh chưa căn cứ vào số đăng ký của học sinh từng trường nên có hiện tượng giao tuyển sinh cao hơn số tuyển sinh đăng ký và dự thi. Vấn đề đổi mới giáo dục và đào tạo thiếu đồng bộ, gây tâm lý băn khoăn, lo lắng trong nhân dân. Chưa xử lý hiệu quả tình trạng thừa, thiếu giáo viên cục bộ, một số nơi thiếu giáo viên trầm trọng, ảnh hưởng đến chất lượng dạy và học. Việc phê duyệt Đề án sắp xếp hệ thống trường mầm non, phổ thông; hướng dẫn huy động đóng góp xây dựng cơ sở hạ tầng tại các trường học còn chậm. Quy hoạch mạng lưới giáo dục ngoài công lập còn bất cập, thiếu cân đối, chưa có sự gắn kết với các quy hoạch khác. Số lượng trung tâm ngoại ngữ tin học tăng nhanh do nhu cầu người học nhưng việc quản lý các trung tâm cũng như các cơ sở giáo dục ngoài công lập bộc lộ nhiều bất cập, sự phối hợp giữa các cấp, các ngành chưa chặt chẽ; việc kiểm soát chất lượng giáo viên là người nước ngoài còn gặp nhiều khó khăn. Vấn đề nước sạch, cơ sở vật chất công trình vệ sinh trường học chưa đáp ứng yêu cầu, chất lượng nguồn nước tại một số trường chưa đảm bảo, nhà vệ sinh không đủ diện tích theo quy định.

Đội ngũ bác sỹ còn thiếu, nhất là bác sỹ có trình độ chuyên môn giỏi chuyên sâu ảnh hưởng đến công tác khám chữa bệnh và phát triển kỹ thuật mới. Công tác thanh quyết toán chi phí khám chữa bệnh bảo hiểm y tế không đảm bảo tiến độ quy định, gây khó khăn trong hoạt động của các đơn vị. Quản lý hành nghề y dược tư nhân chưa đáp ứng yêu cầu. Việc bố trí cán bộ trạm y tế làm công tác dân số tại các địa phương theo Nghị quyết số 94/2018/NQ-HĐND ngày 16/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh còn chậm, bên cạnh đó hầu hết cán bộ trạm y tế chưa được đào tạo nghiệp vụ dân số nên việc triển khai các nhiệm vụ gặp nhiều khó khăn. Chất lượng khám chữa bệnh tại tuyến cơ sở chưa đồng đều, còn để xảy ra sai sót về chuyên môn, có những vụ việc đáng tiếc xảy ra gây bức xúc trong dư luận; năng lực chuyên môn và quản lý tại tuyến cơ sở còn hạn chế; số lượng, cơ cấu một số chức danh chuyên môn có nơi chưa phù hợp, ảnh hưởng đến chất lượng khám chữa bệnh cho nhân dân.
Công tác tuyên truyền, giáo dục, phổ biến kiến thức về an toàn thực phẩm chưa đi vào chiều sâu; nhận thức, ý thức của người dân, người tiêu dùng và doanh nghiệp sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm còn hạn chế. Tình trạng kinh doanh thực phẩm không đảm bảo an toàn vẫn còn xảy ra; trong khi đó công tác thanh tra chưa được tiến hành thường xuyên, chế tài xử lý vi phạm chưa đủ sức răn đe. Phần lớn các vụ việc vi phạm đều do các cơ quan cấp tỉnh phát hiện và xử lý, một số địa phương vào cuộc chưa quyết liệt, thiếu chủ động từ bố trí nguồn lực đến công tác tuyên truyền, kiểm tra. 

Một số chỉ tiêu chưa đạt được kế hoạch đề ra như: Tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên tăng so với cùng kỳ; tỷ số giới tính khi sinh có xu hướng tăng so với năm 2018; tỷ lệ tiêm chủng mở rộng 6 tháng đầu năm chưa đạt kế hoạch.
Công tác giải quyết việc làm còn nhiều khó khăn, hệ thống thông tin thị trường còn bất cập, việc cập nhật thông tin thị trường lao động chưa kịp thời, chất lượng thông tin chưa đảm bảo; tỷ lệ lao động vi phạm hợp đồng, cư trú bất hợp pháp tại nước ngoài vẫn còn cao, nhất là thị trường Hàn Quốc nhưng chưa có giải pháp để xử lý một cách hiệu quả. Việc tuân thủ pháp luật của nhiều đơn vị sử dụng lao động chưa nghiêm, tỷ lệ doanh nghiệp xây dựng thỏa ước lao động tập thể còn thấp (10%), tình trạng trốn đóng, nợ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp vẫn tiếp diễn, làm ảnh hưởng đến quyền lợi của người lao động.
Chính sách giảm nghèo hiện tại còn có những điểm bất cập: Các giải pháp hỗ trợ thoát nghèo chưa phù hợp với nhu cầu của từng nhóm đối tượng. Việc triển khai Nghị quyết số 35/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt Đề án giảm nghèo bền vững tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2016 -2020 còn hạn chế, một số chính sách chậm đi vào cuộc sống. Toàn tỉnh vẫn còn hơn 50% (5.510 hộ) số hộ nghèo là hộ người già, cô đơn; còn 477 hộ nghèo thuộc chính sách ưu đãi người có công với cách mạng, chưa thực hiện được quan điểm của Nghị quyết số 15-NQ/TW, ngày 01/6/2012, của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về Một số vấn đề về chính sách xã hội giai đoạn 2012 - 2020 đã khẳng định: “phấn đấu đến năm 2015 cơ bản bảo đảm gia đình người có công có mức sống bằng hoặc cao hơn mức sống trung bình của dân cư trên địa bàn”.
Cơ sở vật chất, trang thiết bị, đội ngũ cán bộ viên chức của Trung tâm giáo dục lao động xã hội không đáp ứng yêu cầu, để kéo dài nhiều năm, chậm được quan tâm đã ảnh hưởng lớn đến kết quả hoạt động của Trung tâm.
Nhận thức của một số cấp ủy, chính quyền và người dân về công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em chưa được quan tâm đúng mức. Tình trạng nhiều vụ trẻ em bị tai nạn thương tích, đuối nước thương tâm vẫn còn xảy ra. Vấn đề quy hoạch và đầu tư các điểm vui chơi, giải trí cho trẻ em đã được Ban Văn hóa - Xã hội đề cập nhiều lần nhưng chưa được quan tâm đúng mức, có những điểm vui chơi cơ sở vật chất không đảm bảo an toàn, đe dọa đến tính mạng của trẻ nhỏ. 
Quản lý nhà nước về báo chí, xuất bản còn có những hạn chế: Việc kiểm tra, kiểm chứng thông tin trước khi đăng tải còn thiếu cẩn trọng, dẫn đến một số thông tin đăng trên báo thiếu chính xác, gây hiểu nhầm cho độc giả, tạo dư luận không tốt trong nhân dân. Vấn đề phát ngôn, cung cấp và xử lý thông tin của các sở, ban, ngành, địa phương còn hạn chế. Việc phối hợp xử lý, phản hồi các vấn đề báo nêu giữa cơ quan, đơn vị chưa được giải quyết kịp thời, thiếu chủ động trong phản hồi thông tin báo chí phản ánh. 
Việc tổ chức hội chợ, triển lãm quảng cáo diễn ra tràn lan (nhất là tại các vùng nông thôn huyện thị) chưa được kiểm soát chặt chẽ.
III. Về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2019
Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh cơ bản nhất trí với các nhóm nhiệm vụ, giải pháp đã nêu, đồng thời đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm thêm một số nội dung sau đây:

1. Chỉ đạo thực hiện tốt Quyết định số 22/2018/QĐ-TTg ngày 08/5/2018 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, thực hiện hương ước, quy ước. Tiếp tục quan tâm công tác bảo tồn và phát huy tốt các di sản văn hóa vật thể, phi vật thể, đặc biệt là các di sản văn hóa đã được UNESCO công nhận; trong đó cần thực hiện đúng các quy định của Luật di sản văn hóa về trùng tu, tôn tạo di tích. Đẩy mạnh phát triển phong trào thể dục thể thao quần chúng trên địa bàn. Tăng cường đầu tư và khai thác hiệu quả cơ sở hạ tầng, sản phẩm du lịch để phát huy tốt tiềm năng lợi thế vốn có của tỉnh. Tiếp tục thực hiện Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam; Chương trình hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình.
2. Có các giải pháp để nâng cao chất lượng giáo dục một cách toàn diện, cả chất lượng đại trà và chất lượng mũi nhọn. Chỉ đạo quyết liệt vấn đề giải quyết tình trạng thừa, thiếu giáo viên cục bộ, đảm bảo tỷ lệ giáo viên theo quy định để thực hiện tốt nhiệm vụ dạy và học; đối với bậc học Mầm non, đề nghị tỉnh giao kế hoạch phát triển nhóm lớp phù hợp với số lượng biên chế giáo viên theo định mức được quy định tại Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT - BGDĐT-BNV ngày 16/3/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Nội vụ. Khẩn trương phê duyệt Đề án sắp xếp hệ thống trường mầm non, phổ thông trên địa bàn. Tiến hành quy hoạch và triển khai thực hiện tốt quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục ngoài công lập, đảm bảo cân đối, phù hợp với tình hình thực tiễn. Thực hiện phân luồng học sinh theo tỷ lệ đã được quy định tại Nghị quyết số 96/NQ-HĐND ngày 16/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
3. Quan tâm bố trí đội ngũ y, bác sỹ ở các tuyến, đảm bảo chuyên môn, nghiệp vụ để nâng cao chất lượng khám chữa bệnh cho nhân dân. Sớm phê duyệt Đề án sáp nhập Bệnh viện Đa khoa, Trung tâm y tế dự phòng, Trung tâm dân số các huyện, thành phố, thị xã. Tăng cường công tác phòng chống dịch bệnh; phát hiện sớm, kịp thời khống chế không để dịch lớn xảy ra. Quản lý chặt chẽ hành nghề y dược tư nhân; thực hiện đồng bộ các biện pháp bảo đảm an toàn thực phẩm, nhất là quản lý hoạt động giết mổ, kinh doanh thực phẩm tươi sống. Chấn chỉnh việc sản xuất, kinh doanh thực phẩm chức năng. Nâng cao nhận thức xã hội, thực hiện hiệu quả các biện pháp phòng, chống tác hại của rượu, bia, thuốc lá.
4. Lĩnh vực lao động - thương binh và xã hội: Đẩy mạnh triển khai thực hiện quy hoạch mạng lưới giáo dục nghề nghiệp theo Nghị quyết số 36/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh. Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra chuyên ngành về thực hiện các chế độ, chính sách cho người lao động để kịp thời xử lý các hành vi phạm pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp.

Tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt công tác giảm nghèo bền vững trên địa bàn toàn tỉnh; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra để kịp thời chấn chỉnh những sai sót, bất cập. Trong thực hiện các chính sách giảm nghèo, cần phân nhóm đối tượng để có giải pháp, chính sách hỗ trợ phù hợp, hiệu quả. Trong đó, đặc biệt lưu ý các nhóm: Gia đình có công với cách mạng, nhóm đối tượng bảo trợ xã hội, nhóm đối tượng người già cô đơn không nơi nương tựa, cần có những giải pháp hỗ trợ riêng để công tác giảm nghèo thực sự hiệu quả, bền vững. Lồng ghép cơ chế, chính sách giảm nghèo với các chương trình, dự án phát triển kinh tế, xã hội một cách đồng bộ và hiệu quả, giúp người nghèo có điều kiện tổ chức sản xuất, giải quyết việc làm, tăng thu nhập và tiếp cận các dịch vụ xã hội. Tiếp tục tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho người dân về công tác giảm nghèo; tránh sự trông chờ, ỷ lại để hưởng các chính sách hỗ trợ của Nhà nước. 
Ủy ban nhân dân tỉnh cần kiểm tra, chỉ đạo, tăng cường cơ sở vật chất, các điều kiện hoạt động cho Trung tâm giáo dục lao động xã hội để hạn chế tối đa những sự việc đáng tiếc xảy ra.

Tăng cường hơn nữa công tác quản lý nhà nước về gia đình và bảo vệ, chăm sóc trẻ em; có biện pháp ngăn ngừa, phòng chống có hiệu quả tình trạng trẻ em bị đuối nước, bị bạo lực, xâm hại và tai nạn thương tích. Quan tâm đầu tư cho trẻ em vùng nông thôn, vùng núi, vùng sâu, vùng xa để rút ngắn khoảng cách chênh lệch về điều kiện sống của trẻ em giữa các vùng miền.

5. Tiếp tục quản lý chặt chẽ hoạt động của các cơ quan báo chí, xuất bản, bưu chính, viễn thông và internet. Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm trong hoạt động báo chí, xuất bản, in, phát hành theo Nghị định số 159/2013/NĐ-CP của Chính phủ. Tiếp tục triển khai thực hiện tốt Nghị định 09/2017/NĐ-CP ngày 09/02/2017 của Chính phủ quy định chi tiết việc phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của các cơ quan nhà nước; phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan kiểm tra việc xử lý các vấn đề báo chí phản ánh. Chủ động phối hợp, cung cấp thông tin, đấu tranh có hiệu quả với các thông tin xấu, độc hại trên mạng internet, mạng xã hội.

Trên đây là kết quả thẩm tra của Ban văn hóa - xã hội về tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019 (lĩnh vực văn hóa - xã hội), trình HĐND thảo luận và quyết định./.
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