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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc sáp nhập, đặt tên 
và đổi tên thôn, tổ dân phố tại các xã, thị trấn
 thuộc các huyện Thạch Hà, Cẩm Xuyên 


Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh được phân công thẩm tra Tờ trình số 253/TTr-UBND ngày 06 tháng 7 năm 2020 và dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố tại các xã, thị trấn thuộc các huyện Thạch Hà, Cẩm Xuyên. 

Sau khi nghiên cứu các văn bản, tài liệu và làm việc với các cơ quan liên quan, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 

1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, ban hành Nghị quyết về việc sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố tại các xã, thị trấn thuộc các huyện Thạch Hà, Cẩm Xuyên là cần thiết, nhằm tránh tình trạng trùng tên thôn, tổ dân phố tại các địa phương sau khi sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã
; đảm bảo quy mô thôn, tổ dân phố theo quy định nhằm tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền cấp xã, ở thôn, tổ dân phố, hiệu quả đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội và nguyện vọng chính đáng của Nhân dân ở các địa phương nói trên.

2. Trình tự, thủ tục; thẩm quyền ban hành Nghị quyết
Trình tự, thủ tục về việc điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố đã được các địa phương thực hiện bảo đảm dân chủ, công khai theo đúng quy định của pháp luật và Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31 tháng 8 năm 2012 của Bộ Nội vụ về hướng dẫn tổ chức hoạt động của thôn và tổ dân phố, Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03 tháng 12 năm 2018 của Bộ Nội vụ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV. 

Trình tự, thủ tục, hồ sơ xây dựng Tờ trình, dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh
 và thẩm quyền ban hành Nghị quyết đảm bảo đúng theo các quy định của pháp luật hiện hành. 

3. Về phương án sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn
Theo Đề án, toàn tỉnh thực hiện việc điều chỉnh, sáp nhập 9 tổ dân phố tại thị trấn Thạch Hà, huyện Thạch Hà, giảm 5 tổ dân phố, thành lập 4 tổ dân phố mới
; đổi tên 12 thôn, tổ dân phố gồm: Ở huyện Cẩm Xuyên (thị trấn Cẩm Xuyên 3 tổ dân phố, xã Nam Phúc Thăng 7 thôn); ở huyện Thạch Hà (xã Tân Lâm Hương 2 thôn).
Tuy vậy, qua thẩm tra cho thấy kết quả sau khi điều chỉnh, sáp nhập, trong số 04 tổ dân phố mới thành lập còn có 03 tổ dân phố chưa đảm bảo điều kiện quy định tại Khoản 4 Điều 1 Thông tư số 14/2018/TT-BNV của Bộ Nội vụ
.

Theo giải trình của địa phương, đây là trường hợp điều chỉnh, sáp nhập các tổ dân phố có quy mô nhỏ, có đặc điểm tương đồng về điều kiện tự nhiên, truyền thống văn hóa, phong tục, tập quán và các điều kiện khác để thành lập tổ dân phố mới, mặt khác không có thêm tổ dân phố nào có những đặc điểm trên để sáp nhập vào đây nên chưa có phương án lựa chọn khác hợp lý hơn phương án đề xuất hiện nay.  
Từ kết quả thẩm tra trên đây, Ban Pháp chế thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố tại các xã, thị trấn thuộc các huyện Thạch Hà, Cẩm Xuyên tại Kỳ họp này. 

Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cần có tiếp tục chỉ đạo các địa phương, đơn vị liên quan rà soát tổng thể các thôn, tổ dân phố chưa hợp lý trên địa bàn toàn tỉnh, nhất là ở các xã mới thực hiện sắp xếp giai đoạn 2019-2021 để trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định việc sáp nhập, đặt tên và đổi tên.  
Ban Pháp chế kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.

	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Thành viên Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, PC.

	TM. BAN PHÁP CHẾ HĐND

TRƯỞNG BAN
Nguyễn Huy Hùng


�Đơn vị mới thị trấn Cẩm Xuyên (huyện Cẩm Xuyên) được thành lập trên cơ sở sáp nhập xã Cẩm Huy vào thị trấn Cẩm Xuyên; hiện thị trấn Cẩm Xuyên có 3 tổ dân phố thuộc xã Cẩm Huy (cũ) trùng tên với 3 tổ dân phố thuộc thị trấn Cẩm Xuyên.


Đơn vị mới xã Nam Phúc Thăng (huyện Cẩm Xuyên) được thành lập trên cơ sở sáp nhập 03 xã: Cẩm Nam, Cẩm Phúc và Cẩm Thăng; hiện xã Nam Phúc Thăng có 7 thôn thuộc xã Cẩm Thăng (cũ) trùng tên với 7 thôn thuộc xã Cẩm Phúc (cũ).


Đơn vị mới xã Tân Lâm Hương (huyện Thạch Hà) được thành lập trên cơ sở sáp nhập 3 xã: Thạch Tân, Thạch Lâm và Thạch Hương; hiện xã Tân Lâm Hương có 2 thôn thuộc xã Thạch Tân (cũ) trùng tên với 2 thôn thuộc Thạch Hương (cũ).





 


� Luật ban hành Văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.


� Số thôn, tổ dân phố trên địa bàn toàn tỉnh sẽ giảm từ 1.982 xuống còn 1.977 thôn, tổ dân phố.


� Quy mô số hộ gia đình đối với tổ dân phố: Tổ dân phố ở phường, thị trấn thuộc các tỉnh miền Trung có từ 300 hộ gia đình trở lên.
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