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BÁO CÁO
Kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2019,
phương hướng, nhiệm vụ năm 2020
(phục vụ Kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XVII)

Thực hiện Chương trình Kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XVII, UBND tỉnh báo cáo tình hình, kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2019, nhiệm vụ, giải pháp năm 2020 trên địa bàn tỉnh, như sau: 
I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM VÀ VI PHẠM PHÁP LUẬT 
1. Trên lĩnh vực an ninh quốc gia
- Tiếp tục nổi lên là các vi phạm về đất đai, mở rộng khuôn viên thờ tự trái phép, các hoạt động rao giảng phức tạp liên quan đến an ninh trật tự (ANTT) của Thiên chúa giáo; hoạt động trái phép của đạo Tin lành, Pháp môn Diệu âm, Pháp luân công, tà đạo “Chân không” vẫn còn tiếp diễn tại một số địa phương.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
- Các tổ chức, đối tượng phản động, hội nhóm chống đối tiếp tục gia tăng hoạt động chống phá; thường xuyên tổ chức hội kín trên không gian mạng, tìm kiếm, phát triển lực lượng; kêu gọi, móc nối với số cực đoan, chống đối trong và ngoài địa bàn tỉnh xuyên tạc nhiều vấn đề nóng trong xã hội nhằm kích động gây phức tạp ANTT.
- Nổi lên một số vụ việc khiếu kiện phức tạp, kéo dài, vượt cấp, khó xử lý, nhất là các khiếu kiện liên quan đến sự cố môi trường biển, công tác hỗ trợ, bồi thường giải phóng mặt bằng, tái định cư một số dự án trọng điểm, xây dựng các khu xử lý rác tập trung (Dự án cấp nước cho Khu kinh tế Vũng Áng - hạng mục lòng hồ Rào Trổ, huyện Kỳ Anh; Dự án giải phóng mặt bằng Quốc lộ 1A giai đoạn 1992 - 1994, thành phố Hà Tĩnh; chi trả bồi thường do sự cố môi trường biển tại huyện Lộc Hà, Cẩm Xuyên, thị xã Kỳ Anh; di dời tái định cư thôn Tân Phúc Thành 2, 3, xã Kỳ Lợi, thị xã Kỳ Anh; Dự án xây dựng nhà máy xử lý rác tại huyện Kỳ Anh, Hương Khê, Đức Thọ…). 
- An ninh tại các khu kinh tế, khu công nghiệp cơ bản ổn định nhưng một số doanh nghiệp gặp khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh, nợ lương công nhân, nợ bảo hiểm xã hội; nhiều dự án FDI triển khai chậm, hiệu quả thấp; hoạt động xử lý rác thải tại dự án Formosa còn tiềm ẩn nguy cơ ô nhiễm môi trường.
- An ninh chính trị nội bộ, văn hóa tư tưởng cơ bản được đảm bảo. Tuy vậy, một bộ phận cán bộ, đảng viên còn có biểu hiện tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống; xuất hiện một số tin, bài xuyên tạc ngay trong nội bộ đảng viên gây dư luận xấu.
2. Trên lĩnh vực trật tự an toàn xã hội 
- Xảy ra 394 vụ phạm tội hình sự, làm chết 08 người, bị thương 94 người, thiệt hại tài sản hơn 26 tỷ đồng. Tội phạm về trật tự xã hội giảm so với cùng kỳ năm 2018 (giảm 15 vụ = 3,67%), nhưng nổi lên: (1) Tội phạm xâm phạm nhân thân có xu hướng tăng, nhiều vụ gây ra hậu quả đặc biệt nghiêm trọng, báo động vấn đề bạo lực trong xã hội hiện nay; (2) hoạt động tội phạm theo ổ nhóm núp bóng doanh nghiệp, bảo kê bến bãi, “tín dụng đen”, cầm đồ, siết nợ, đòi nợ thuê gắn với hành vi bắt giữ người trái pháp luật, cố ý gây thương tích, cưỡng đoạt tài sản gây ra nhiều hệ lụy; (3) xuất hiện nhiều hơn các thủ đoạn về xin việc làm, xuất khẩu lao động, huy động vốn dưới dạng tín dụng đen, góp vốn mua bán bất động sản để lừa đảo chiếm đoạt tài sản; (4) các vụ việc trộm cắp tài sản tuy giảm nhưng còn xảy ra nhiều, hậu quả lớn.
- Tội phạm sử dụng công nghệ cao ngày càng phức tạp và tinh vi, phổ biến, gây khó khăn cho công tác phát hiện, xử lý; trong đó nổi lên là hoạt động lợi dụng mạng internet để đánh bạc bằng hình thức cá độ bóng đá; trộm cắp thông tin cá nhân, “hack” tài khoản mạng xã hội để lừa đảo chiếm đoạt tài sản.
- Tội phạm và tệ nạn đánh bạc, mại dâm tuy được tập trung đấu tranh triệt phá nhưng vẫn tiềm ẩn nhiều phức tạp, nhất là trá hình dưới hình thức quán bar, karaoke, massage... để tổ chức các đường dây hoạt động mại dâm; hoạt động đánh bạc công nghệ cao, lợi dụng dịch vụ xổ sổ kiến thiết để hoạt động lô đề tư tiếp tục diễn ra ở nhiều địa bàn, kéo theo nhiều đối tượng tham gia với số tiền giao dịch lớn, gây ra những hệ lụy xấu trong đời sống xã hội.
- Tội phạm và vi phạm pháp luật về tham nhũng, kinh tế, buôn lậu nổi lên là các hành vi lập khống, nâng khống giá trị các hợp đồng, dự án... để chiếm đoạt tài sản của Nhà nước; làm giả giấy tờ để lừa đảo hợp thức xe ô tô lậu; tình trạng gian lận thương mại, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới diễn biến phức tạp.
- Tội phạm và vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường còn xảy ra ở nhiều địa phương, chủ yếu là vi phạm về khai thác tài nguyên, khoáng sản, chặt phá rừng; vi phạm vệ sinh an toàn thực phẩm gây bức xúc trong dư luận. Hoạt động thu gom, vận chuyển, xử lý các loại chất thải, rác thải sinh hoạt và công nghiệp tại nhiều địa bàn chưa tuân thủ quy trình, quy định của pháp luật. 
- Tình hình thẩm lậu ma túy qua biên giới, cửa khẩu gia tăng về số đối tượng, số ma túy thu giữ; các đường dây chủ yếu do các đối tượng người nước ngoài cầm đầu, móc nối với các đối tượng từ khu vực “Tam giác vàng” và các đối tượng trong nước trang bị vũ khí nóng vận chuyển ma túy từ Lào vào Hà Tĩnh sang nước thứ 3 tiêu thụ; xuất hiện thủ đoạn lợi dụng núp bóng công ty liên doanh, thuê kho xưởng trên địa bàn tỉnh để ngụy trang việc tàng trữ, mua bán, vận chuyển ma túy. Trong nội địa, nổi lên là tình trạng tụ tập, sử dụng ma túy ở quán karaoke, nhà nghỉ, khách sạn; số đối tượng sử dụng ma túy trong độ tuổi thanh, thiếu niên ngày càng tăng.
- Các hành vi tàng trữ, vận chuyển, sử dụng, mua bán trái phép vật liệu nổ và pháo còn tiếp diễn. Xuất hiện hình thức mua bán, hướng dẫn lắp ráp súng tự chế trái phép có tính nguy hiểm, sát thương cao trên mạng xã hội.  
- Ngoài ra, còn nổi lên vi phạm pháp luật trên một số lĩnh vực như trật tự an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ, cư trú, văn hóa, thông tin truyền thông, bảo hiểm, thuế... Đáng chú ý, tình hình vi phạm về nợ đóng BHXH, BHYT, BHTN cho người lao động ngày càng có chiều hướng gia tăng cả về số lượng đơn vị nợ, tổng số tiền nợ; tính đến ngày 30/9/2019, toàn tỉnh có 1.421 doanh nghiệp nợ BHXH, BHYT, BHTN với số tiền hơn 66,4 tỷ đồng, trong đó có 25 doanh nghiệp nợ kéo dài trên 06 tháng với số tiền hơn 42,5 tỷ đồng.
II. KẾT QUẢ CÁC MẶT CÔNG TÁC
1. Công tác phòng ngừa
- UBND tỉnh tiếp tục tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc, quyết liệt các chủ trương, chính sách của Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Bộ, ngành Trung ương, của Tỉnh ủy về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật ([footnoteRef:1]); đồng thời ban hành nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo các sở, ban, ngành, cấp ủy, chính quyền các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng, nhiệm vụ thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp nhằm khắc phục những sơ hở, thiếu sót trong quản lý nhà nước, quản lý xã hội, nhất là về ANTT, tài nguyên, môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, đất đai, thông tin và truyền thông, văn hóa, thể thao, du lịch, lao động, trật tự an toàn giao thông, phòng cháy chữa cháy, cứu nạn cứu hộ và tệ nạn xã hội ([footnoteRef:2])... [1:  Nghị quyết số 63/2013/QH13 ngày 27/11/2013 của Quốc hội về tăng cường các biện pháp đấu tranh phòng, chống tội phạm; Chỉ thị số 46-CT/TW ngày 22/6/2015 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm an ninh, trật tự trong tình hình mới; Nghị quyết số 96/2015/QH13 ngày 26/6/2015 của Quốc hội về tăng cường các biện pháp phòng, chống oan, sai và bảo đảm bồi thường cho người bị thiệt hại trong hoạt động tố tụng hình sự; Nghị quyết số 111/2015/QH13, ngày 27/11/2015 của Quốc hội về công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm, công tác của VKSND, của TAND và công tác thi hành án năm 2016 và các năm tiếp theo; Chỉ thị số 50-CT/TW ngày 07/12/2015 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng; Kết luận số 05-KL/TW ngày 15/7/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW, ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Chiến lược quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến năm 2030; Chương trình phòng, chống mua bán người giai đoạn 2016 - 2020; Đề án “Chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về trật tự, an toàn xã hội đến năm 2020”...]  [2:  UBND tỉnh ban hành: Văn bản số 7983/UBND-NC ngày 12/11/2018 chỉ đạo thực hiện đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, đảm bảo ANTT bảo vệ Tết Nguyên đán Kỷ Hợi và các Lễ hội đầu xuân 2019; Văn bản số 263/UBND-NC ngày 11/12/2018 chỉ đạo các cấp, các ngành tăng cường công tác phòng ngừa, đấu tranh với vi phạm pháp luật liên quan đến “tín dụng đen”; Kế hoạch số 03/KH-UBND ngày 04/01/2019 về Triển khai Chỉ thị số 32/CT-TTg ngày 05/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy tại khu dân cư; Văn bản số 294/UBND-NC ngày 11/01/2019 về việc thực hiện Kế hoạch chỉ đạo triển khai thực hiện Chương trình phòng, chống mua bán người năm 2019; Công điện số 01/CĐ-UBND ngày 25/01/2019 về việc tăng cường các biện pháp phòng chống các hành vi vi phạm về pháo trong dịp Tết Nguyên đán Kỷ Hợi năm 2019; Quyết định số 10/2019/QĐ-UBND ngày 28/01/2019 về ban hành Quy chế phối hợp trong công tác quản lý nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh, cư trú, hoạt động của người nước ngoài trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Kế hoạch số 71/KH-UBND ngày 15/3/2019 về bảo vệ bí mật nhà nước năm 2019; Kế hoạch số 74/KH-UBND ngày 15/3/2019 về thi hành Luật Đặc xá; Kế hoạch số 107/KH-UBND ngày 11/4/2019 về thi hành Luật Công an nhân dân; Công văn số 2224/UBND-NC ngày 17/4/2019 về việc phát động đợt cao điểm tuyên truyền, tấn công trấn áp tội phạm ma túy trên tuyến biên giới Việt - Lào; Công văn 3240/UBND-NC, ngày 23/5/2019 về việc tăng cường phối hợp công tác đấu tranh phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội; Quyết định số 39/2019/QĐ-UBND ngày 28/6/2019 về ban hành nguyên tắc quản lý, thành lập quỹ phòng, chống tội phạm; Kế hoạch số 243/KH-UBND ngày 01/8/2019 triển khai thực hiện Chỉ thị số 12/CT-TTg, ngày 25/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm và vi phạm pháp luật liên quan đến hoạt động “tín dụng đen”; Kế hoạch số 276/KH-UBND ngày 27/8/2019 thực hiện Dự án 4 “Đấu tranh phòng, chống tội phạm xâm hại trẻ em, người chưa thành niên vi phạm pháp luật và phòng, chống bạo lực gia đình, mua bán người”;… ] 

- Các lực lượng chức năng tổ chức bảo vệ an toàn tuyệt đối các mục tiêu trọng điểm về chính trị, kinh tế, an ninh quốc phòng; 52 đoàn lãnh đạo của Đảng, Nhà nước, các Bộ, ban, ngành, các đoàn khách quốc tế đến thăm, làm việc và  27 sự kiện chính trị, văn hóa xã hội lớn khác diễn ra trên địa bàn tỉnh.
- Ban Chỉ đạo 138 cấp tỉnh và cơ sở thực hiện tốt vai trò chỉ đạo, điều phối trong hoạt động phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, phòng chống mua bán người, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào “Bảo vệ an ninh tổ quốc”([footnoteRef:3]), cùng với Ban Chỉ đạo 389 tỉnh tổ chức phát hiện, đấu tranh, ngăn chặn, xử lý hiệu quả các hành vi buôn lậu, gian lận thương mại, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới và đảm bảo an toàn thực phẩm.  [3:  Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo-138 tỉnh đã ban hành: Kế hoạch số 41/KH-CAT-PTM, ngày 26/02/2019 thực hiện công tác phòng chống tội phạm năm 2019; Kế hoạch số 44/KH-CAT-PV01, ngày 26/02/2019 thực hiện Chương trình phòng chống mua bán người năm 2019.] 

Nâng cao hiệu quả các biện pháp đấu tranh phòng, chống tội phạm, quản lý Nhà nước về ANTT. Mở 06 đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, vi phạm pháp luật theo từng chuyên đề, lĩnh vực, trọng tâm là bảo vệ Tết Nguyên đán Kỷ Hợi và các lễ hội đầu xuân 2019; tuyên truyền, phòng, chống tội phạm ma túy trên tuyến biên giới Việt - Lào, hoạt động “tín dụng đen”, đánh bạc và tổ chức đánh bạc, khai thác trái phép tài nguyên khoáng sản; thực hiện có hiệu quả “Tháng hành động phòng, chống ma tuý”; bảo đảm tốt trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng; tăng cường quản lý việc sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ và pháo; quản lý cư trú, người nước ngoài, ngành nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện ([footnoteRef:4])… [4:  Công an tỉnh ban hành: Kế hoạch số 222/KH-CAT-PV01, ngày 16/11/2018 về mở đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, đảm bảo ANTT bảo vệ Tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019; Kế hoạch số 216/KH-CAT-PV01, ngày 15/11/2018 về tuần tra, xử lý các đối tượng VPPL về VK-VLN-CCHT và VPPL khác; Kế hoạch số 229/KH-CAT-PC02, ngày 23/11/2018 về việc phòng ngừa, đấu tranh, xử lý tội phạm và các hành vi VPPL liên quan đến hoạt động “tín dụng đen”; Kế hoạch số 52/KH-CAT-PV01, ngày 14/3/2019 về mở đợt cao điểm phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm, VPPL về khai thác tài nguyên, khoáng sản trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Kế hoạch 118/KH-CAT-PV01, ngày 20/5/2019 tuần tra, kiểm soát và xử lý hành vi vi phạm của người điều khiển xe trên đường mà trong cơ thể có chất ma túy, vi phạm nồng độ cồn; Kế hoạch số 186/KH-CAT-PV01-PC02, ngày 14/8/2019 về mở đợt cao điểm đấu tranh, trấn áp tội phạm và vi phạm pháp luật liên quan đến hoạt động “tín dụng đen, đánh bạc và tổ chức đánh bạc”…] 

- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; các cơ quan báo chí xây dựng nhiều chuyên trang, chuyên mục, phóng sự, bài viết và duy trì thời lượng đưa tin về công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm. Đẩy mạnh công tác phòng, chống ma túy, mại dâm, gian lận thương mại, bảo vệ môi trường, xử lý rác thải; chấn chỉnh hoạt động khai thác, kinh doanh cát, sỏi lòng sông, các vi phạm trong công tác phòng cháy, chữa cháy, vi phạm trật tự an toàn giao thông; tích cực vận động người nghiện đi cai nghiện tự nguyện và vận động Nhân dân tham gia phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh tố giác tội phạm([footnoteRef:5]). [5:  Toàn tỉnh đã tổ chức 6.625 cuộc phổ biến pháp luật trực tiếp với 820.615 lượt người tham gia, cấp phát 350.000 tài liệu, tờ gấp, tờ rơi, xây dựng và đăng tải 12.923 tin, bài trên các phương tiện thông tin truyền thông, thực hiện 58.412 lượt chương trình truyền hình, truyền thanh.
Toàn tỉnh hiện có 81/262 xã, phường, thị trấn không có ma túy (tăng 04 xã so với cùng kỳ năm 2018), chiếm tỷ lệ 30,9%; có 240/262 xã, phường, thị trấn không có tệ nạn mại dâm, chiếm 0,91%.] 

- Nâng cao chất lượng công tác quản lý, giáo dục, cải tạo người phạm tội và những người vi phạm pháp luật, số mãn hạn tù, đối tượng sau khi ra khỏi cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng, trung tâm cai nghiện bắt buộc([footnoteRef:6]). Tiếp tục quan tâm chỉ đạo các lĩnh vực phòng, chống tệ nạn xã hội, bảo vệ chăm sóc trẻ em, bảo trợ xã hội, bảo đảm tái hòa nhập cộng đồng đối với người chấp hành xong án phạt tù... Triển khai các giải pháp về tư vấn hướng nghiệp, dạy nghề, giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động, vay vốn lập nghiệp.  [6:  Hiện đang quản lý 850 người nghiện ma túy (846 nam giới, 04 nữ giới) trên địa bàn toàn tỉnh (giảm 75 người so với cùng kỳ năm 2018). Trong đó: Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh 98 người, Trại Tạm giam Công an tỉnh 18 người, tại các huyện, thành phố, thị xã 734 người. Thành phần: Học sinh, sinh viên 06; Giáo viên 01; Cán bộ, công nhân, viên chức 02; thành phần khác 841 người.] 

- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã tăng cường trên các mặt công tác quản lý Nhà nước, thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm trên các lĩnh vực thuộc ngành quản lý; phòng chống tham nhũng, lãng phí; tập trung giải quyết khiếu nại, tố cáo và tổ chức kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đối với các cơ quan, đơn vị, cá nhân có vi phạm, khuyết điểm... Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc các bộ luật, luật, nghị quyết liên tịch, chương trình, quy chế phối hợp liên quan công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật([footnoteRef:7]). [7:  Toàn ngành thanh tra đã thực hiện 485 cuộc thanh tra, kiểm tra tại 6.315 tổ chức, cá nhân; đã phát hiện sai phạm tại 1.798 tổ chức, cá nhân. Tổng số sai phạm phát hiện qua thanh tra 41.009 triệu đồng; trong đó đã kiến nghị thu hồi vào NSNN 21.191 triệu đồng; xử lý khác 19.818 triệu đồng; tiêu hủy tài sản tương đương 08 triệu đồng; xử phạt hành chính 1.401 trường hợp với số tiền 6.623 triệu đồng; kiến nghị xử lý hành chính 08 cá nhân.. Cơ quan CSĐT Công an tỉnh đã khởi tố điều tra 02 vụ/ 02 bị can về tham nhũng (01 vụ/ 01 bị can về tội “Lạm dụng chức vụ chiếm đoạt tài sản” và 01 vụ/ 01 bị can về tội “Lừa đảo chiếm đoạt tài sản, Tham ô tài sản”).
Từ 15/12/2018 đến 15/11/2019, toàn tỉnh đã tổ chức tiếp 6.565 lượt người (định kỳ: 2.368; thường xuyên: 4.197) tăng 1.883 lượt (tương ứng 40,2%) so với cùng kỳ năm 2018; có 74 đoàn đông người, giảm 29 đoàn (tương ứng 28,2%) so với cùng kỳ năm 2018, chủ yếu là các đoàn công dân phản ánh, kiến nghị liên quan đến đền bù, hỗ trợ sau sự cố môi trường.
Cơ quan hành chính các cấp tiếp nhận: 3.921 đơn (KN: 452; TC: 374; KNPA: 3.095) tăng 430 đơn (tương ứng 12,3%) so với cùng kỳ năm 2018. Trong đó, đơn đủ điều kiện xử lý: 3.007 đơn (KN: 343; TC: 177; KNPA: 2.487); đơn thuộc thẩm quyền cơ quan tư pháp: 369 đơn (KN: 43; TC: 39; KNPA: 287); đơn thuộc thẩm quyền cơ quan hành chính: 2.638 đơn (KN: 300; TC: 138; KNPA: 2.200). Số vụ việc khiếu nại tố cáo thuộc thẩm quyền cơ quan hành chính đã giải quyết: 348/438 vụ việc, đạt tỷ lệ 79,45%. ] 

- Các lực lượng Công an, Quân sự, Biên phòng hiệp đồng xây dựng và triển khai đồng bộ các phương án, kế hoạch phòng ngừa, ngăn chặn âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, phản động; bảo vệ an toàn các mục tiêu, công trình trọng điểm về kinh tế, xã hội, quốc phòng, an ninh. Định kỳ hàng quý, 06 tháng, năm tổ chức giao ban giữa 03 lực lượng nhằm đánh giá, dự báo tình hình, xác định và tập trung thực hiện các biện pháp làm chuyển biến tình hình tại các địa bàn trọng điểm, phức tạp về ANTT trên địa bàn tỉnh; chủ động giải quyết các vụ, việc phức tạp ngay tại cơ sở. 
- Tiếp tục thực hiện đề án bố trí Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã; đến nay đã bố trí 130 cán bộ công an chính quy đảm nhận các chức danh Công an xã tại 49 xã, thị trấn (Trưởng Công an xã 49 đồng chí; Phó Trưởng Công an xã 49 đồng chí; Công an viên thường trực 32 đồng chí). Các đồng chí được điều động về các xã đã phát huy năng lực, trách nhiệm, sở trường công tác, được Nhân dân và chính quyền cấp cơ sở đánh giá cao.
- Duy trì các hoạt động hợp tác quốc tế với hai tỉnh Khăm Muộn và Bôlykhămxay (Lào) trong đảm bảo an ninh biên giới, phòng chống tội phạm xuyên quốc gia, nhất là tội phạm ma túy, tội phạm mua bán người, tội phạm buôn lậu, tội phạm vận chuyển trái phép hàng hóa, tiền tệ qua biên giới... Tổ chức tuần tra, kiểm soát khép kín địa bàn, kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý các vụ việc có dấu hiệu tội phạm và vi phạm pháp luật, tệ nạn xã hội trên tuyến biên giới, khu vực cửa khẩu và khu vực giáp biên giới.
2. Công tác đấu tranh, xử lý
2.1. Trên lĩnh vực bảo vệ An ninh quốc gia
- UBND tỉnh kịp thời chỉ đạo các lực lượng Công an, Quân sự, Biên phòng chủ động nắm chắc tình hình ngoại biên, biên giới, triển khai các phương án, kế hoạch đảm bảo ANTT trên từng địa bàn theo phương châm “an ninh chủ động”; bảo vệ an toàn các công trình, dự án kinh tế trọng điểm, thẩm định năng lực đầu tư; đấu tranh, ngăn chặn hoạt động kêu gọi, lôi kéo, kích động người dân tụ tập tuần hành, biểu tình, qua đó giữ vững ổn định chính trị, trật tự trị an trên địa bàn tỉnh.
- Triển khai thực hiện các kế hoạch, biện pháp công tác nắm tình hình, theo dõi di biến động, phát hiện, kiềm chế, ngăn chặn, vô hiệu hóa hoạt động của các đối tượng phản động, hội nhóm chống đối. Tăng cường đấu tranh phản bác các luận điểm trái chiều; xử lý nghiêm cán bộ sai phạm, tiêu cực, tham nhũng, vi phạm pháp luật, vi phạm quy định đối với những điều đảng viên không được làm, định hướng dư luận, tạo lòng tin trong Nhân dân.
- Tiến hành rà soát, nắm tình hình các điểm tranh chấp, khiếu kiện, tập trung giải quyết, không để phức tạp, kéo dài; phòng ngừa, ngăn chặn các hoạt động lợi dụng khiếu kiện để kích động gây rối ANTT, khiếu kiện vượt cấp; giải quyết tốt các vụ việc khiếu nại, tố cáo liên quan đến an ninh nông thôn - đô thị.
- Tổ chức rà soát, đánh giá toàn diện tình hình trên địa bàn toàn tỉnh để từ đó đề xuất các giải pháp liên quan đến công tác bảo đảm an ninh, an toàn Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII sắp tới.
2.2. Trên lĩnh vực bảo đảm trật tự an toàn xã hội
- Điều tra, khám phá 319/394 vụ phạm pháp hình sự (đạt 81%); trong đó trọng án làm rõ 08/08 vụ (đạt 100%); triệt phá 24 ổ nhóm, 171 đối tượng về các hành vi giết người, gây rối trật tự công cộng, lừa đảo, trộm cắp tài sản, cố ý gây thương tích, đánh bạc...; thu hồi tài sản liên quan trị giá hơn 05 tỷ đồng. Lập hồ sơ đưa 34 đối tượng vào cơ sở cai nghiện, 05 đối tượng vào cơ sở giáo dục, 09 đối tượng vào Trường giáo dưỡng, 295 đối tượng vào diện quản lý theo Nghị định số 111/2013/NĐ-CP ngày 30/9/2013 của Chính phủ; bắt, vận động đầu thú 36 đối tượng truy nã.
- Tập trung đấu tranh quyết liệt các hành vi núp bóng dịch vụ cầm đồ, tài chính, cho thuê xe... để hoạt động cho vay bất hợp pháp, “tín dụng đen” gắn với hành vi bắt giữ người trái pháp luật, cố ý gây thương tích, cưỡng đoạt tài sản. Qua đó nhiều ổ nhóm, đối tượng phức tạp, nguy hiểm, đặc biệt là số đối tượng ngoại tỉnh đã bị đấu tranh, bắt giữ, xử lý, đẩy đuổi khỏi địa bàn; các hình thức quảng cáo, rao tin trái pháp luật được xử lý triệt để ([footnoteRef:8]). [8:  Lực lượng Công an chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan, UBND cấp huyện xây dựng 115 phóng sự, tin bài, 25 đợt tuyên truyền; 33 đợt ra quân bóc xóa, tháo gỡ tờ rơi, quảng cáo về lĩnh vực tài chính. Tổ chức kiểm tra 312 cơ sở, bắt buộc 100% cơ sở dỡ bỏ hoặc điều chỉnh lại biển quảng cáo kinh doanh phù hợp với các văn bản quy định hiện hành; lập biên bản vi phạm 74 cơ sở, phạt tiền 120 triệu đồng, thu hồi 11 giấy phép. Đấu tranh, triệt phá 24 ổ nhóm, 101 đối tượng; khởi tố 26 vụ, 64 bị can về hoạt động liên quan đến “tín dụng đen”; thu giữ khoảng 01 tỷ đồng. Chuyển xử lý vi phạm hành chính 38 vụ, 40 đối tượng, xử phạt gần 320 triệu đồng.] 

- Tập trung tuyên truyền, đấu tranh quyết liệt với tội phạm và tệ nạn ma túy, nhất là tại địa bàn các huyện, các xã trên tuyến biên giới Việt Nam - Lào, triệt xóa các điểm sử dụng ma túy tổng hợp trong khách sạn, quán karaoke; phát hiện, bắt giữ 357 vụ, 683 đối tượng mua bán, vận chuyển, tàng trữ và sử dụng trái phép chất ma túy (tăng 86 vụ = 31,7% so với cùng kỳ năm 2018); thu giữ 85kg quả thuốc phiện tươi; 258 bánh heroin và 126g heroin; gần 01 tấn ma túy đá; gần 129.000 viên ma túy tổng hợp; hơn 04kg ketamin ([footnoteRef:9]). [9:  Điển hình: Công an tỉnh chủ trì, phối hợp Cục Hải quan tỉnh, Công an tỉnh Nghệ An và Cục Cảnh sát điều tra tội phạm về Ma túy - Bộ Công an triệt phá đường dây vận chuyển trái phép chất ma túy từ Lào về Việt Nam qua biên giới Hà Tĩnh, thu giữ 120 bánh heroin, 640kg ma túy đá, 09 sổ tiết kiệm trị giá trên 7,5 tỷ đồng, 14 Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (có giá trị lớn), 03 giấy cho vay nợ trị giá 14 tỷ đồng.] 

- Tăng cường thanh tra, kiểm tra, kiểm soát xử lý các vi phạm về buôn lậu, gian lận thương mại, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới; phát hiện, xử lý 1.606 vụ việc liên quan (giảm 538 vụ = 25,1% so với cùng kỳ năm 2018), phạt tiền hơn 3,5 tỷ đồng ([footnoteRef:10]). [10:  Điển hình: Lực lượng Công an triệt phá chuyên án về đường dây làm giả, mua bán, sử dụng tài liệu giả và buôn lậu xe ô tô từ Lào về Việt Nam, thu giữ 361 mẫu dấu giả, 201 biển kiểm soát ô tô giả, 28 ô tô các loại cùng nhiều vật chứng khác trị giá khoảng 40 tỷ đồng; hiện nay đã khởi tố vụ án, khởi tố 10 bị can.] 

- Chủ động phòng ngừa, đấu tranh các vi phạm về môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, nhất là đối với tình trạng khai thác tài nguyên, khoáng sản trái phép; phát hiện, xử lý 1.096 vụ việc liên quan (giảm 47 vụ = 4,1% so với cùng kỳ năm 2018), phạt tiền hơn 2,3 tỷ đồng.
- Phát hiện, bắt quả tang 378 vụ, 1.590 đối tượng đánh bạc (tăng 06 vụ = 1,62% so với cùng kỳ năm 2018), thu giữ gần 3,3 tỷ đồng và nhiều tang vật liên quan; 12 vụ, 31 đối tượng hoạt động mại dâm (giảm 09 vụ = 42,9% so với cùng kỳ năm 2018) ([footnoteRef:11]). [11:  Điển hình: Phá chuyên án trinh sát mang bí số “ĐBLT19”, triệt phá đường dây đánh bạc bằng hình thức cá độ bóng đá qua mạng internet với số tiền giao dịch lên tới 3.000 tỷ đồng; đã khởi tố vụ án, khởi tố 45 bị can về các tội “Đánh bạc”, “Tổ chức đánh bạc”.] 

- Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, vận động thu hồi và phòng ngừa, đấu tranh có hiệu quả với các vi phạm về quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ và pháo ([footnoteRef:12]). [12:  Phát hiện, bắt giữ 294 vụ, 315 đối tượng mua bán, tàng trữ, vận chuyển trái phép pháo, thu giữ hơn 2.034kg pháo các loại (tăng 109 vụ so với cùng kỳ năm 2018); 287 vụ, 343 trường hợp sử dụng pháo trái phép; 05 vụ, 05 đối tượng về tàng trữ, mua bán, vận chuyển trái phép vật liệu nổ, thu giữ 162,3kg thuốc nổ, 300 kíp nổ, 3,9m dây cháy chậm. Tổ chức tiếp nhận, vận động thu hồi 464 khâu súng các loại, 7,5kg thuốc nổ, 05 quả lựu đạn, 2.020 viên đạn, 107 kíp nổ, 376 vũ khí thô sơ.] 


2.3. Công tác tiếp nhận, giải quyết tin báo và điều tra, xử lý tội phạm
- Tổ chức tiếp nhận, xác minh 867 tin báo; đã tiến hành giải quyết 837 tin báo (đạt tỷ lệ 96,54%). Nhìn chung, Cơ quan điều tra và Viện kiểm sát cùng cấp luôn phối hợp chặt chẽ trong quá trình tiếp nhận, giải quyết tin báo, tố giác đảm bảo thực hiện theo đúng trình tự, thủ tục quy định của pháp luật.
- Chất lượng công tác điều tra, xử lý tội phạm được tiếp tục được nâng cao. Cơ quan điều tra hai cấp và các cơ quan được giao tiến hành một số hoạt động điều tra đã tuân thủ nghiêm túc các quy định hiện hành về hoạt động điều tra theo tố tụng, nhất là về thời hạn điều tra, hỏi cung bị can, việc áp dụng các biện pháp ngăn chặn... không để xảy ra oan, sai, bỏ lọt tội phạm. Đối với các vụ án rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng được tập trung chỉ đạo quyết liệt, sâu sát, kiên quyết đấu tranh, làm rõ, bắt giữ, xử lý đối tượng phạm tội (tỷ lệ điều tra các vụ trọng án đạt 100%) ([footnoteRef:13]).  [13:  11 tháng đầu năm 2019, Cơ quan điều tra hai cấp và các cơ quan được giao tiến hành một số hoạt động điều tra đã khởi tố điều tra 668 vụ, 1.139 bị can. Kết thúc điều tra chuyển Viện kiểm sát đề nghị truy tố 645 vụ, 1.141 bị can. Ra quyết định đình chỉ 29 vụ, 11 bị can; tạm đình chỉ 49 vụ, 13 bị can. Tòa án nhân dân các cấp đã đưa ra xét xử sơ thẩm 658 vụ/1.134 bị cáo, xét xử phúc thẩm 164 vụ/265 bị cáo.] 

Mối quan hệ phối hợp giữa Cơ quan điều tra, VKSND, TAND trong quá trình tố tụng ngày càng được tăng cường và củng cố theo Chỉ thị số 26-CT/TW, ngày 09/11/2018 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với các cơ quan bảo vệ pháp luật trong công tác điều tra, xử lý các vụ án và công tác bảo vệ Đảng”; lãnh đạo liên ngành hai cấp đã thường xuyên họp thống nhất đường lối chỉ đạo, xử lý đối với các vụ, việc phức tạp, có khó khăn, vướng mắc do Cơ quan Cảnh sát điều tra hai cấp thụ lý điều tra. Quá trình thu thập chứng cứ, khởi tố vụ án, bị can giữa Cơ quan điều tra và VKSND cùng cấp đã trao đổi thống nhất, do đó không có trường hợp hủy quyết định khởi tố vụ án, khởi tố bị can, hạn chế được tình trạng trả hồ sơ để điều tra lại, điều tra bổ sung ([footnoteRef:14]). [14:  Liên ngành tư pháp của tỉnh đã lựa chọn 79 vụ án giải quyết theo thủ tục án hình sự trọng điểm, 04 vụ giải quyết theo thủ tục rút gọn để tập trung xử lý kịp thời, đảm bảo tính răn đe, phòng ngừa tội phạm; triển khai thực hiện việc số hóa hồ sơ vụ án và công bố tài liệu, chứng cứ bằng hình ảnh tại phiên tòa đối với 02 vụ án; tổ chức 22 phiên tòa lưu động và 108 phiên tòa rút kinh nghiệm.] 

2.4. Công tác xử lý vi phạm hành chính
Tình hình vi phạm hành chính vẫn diễn ra khá phức tạp, số lượng các vụ việc vi phạm đã phát hiện và xử lý có chiều hướng giảm so với cùng kỳ năm 2018 nhưng gia tăng về tính chất, mức độ vi phạm. Các hành vi vi phạm chủ yếu tập trung ở các lĩnh vực như: An toàn giao thông, ANTT, an toàn xã hội, tệ nạn xã hội; phòng cháy, chữa cháy; bảo vệ môi trường; thuế; thương mại… Các hành vi vi phạm phổ biến như: Không đội mũ bảo hiểm khi điều khiển phương tiện tham gia giao thông, điều khiển phương tiện mà trong hơi thở có nồng độ cồn vượt ngưỡng cho phép, chạy quá tốc độ quy định; chở hàng hóa vượt quá tải trọng cho phép; buôn bán hàng giả, hàng cấm; vi phạm về thuế; trộm cắp tài sản, đánh bạc, sử dụng trái phép chất ma túy, cố ý gây thương tích, gây rối trật tự công cộng… Bên cạnh đó, một số hành vi vi phạm có thủ đoạn ngày càng tinh vi nhằm đối phó, che dấu các cơ quan chức năng, cản trở hoạt động xác minh, xử lý của người thi hành công vụ như buôn lậu, gian lận thương mại… Trong 10 tháng 2019, trên địa bàn toàn tỉnh đã xảy ra 50.211 vụ việc vi phạm hành chính; đã tiến hành xử phạt 50.062 vụ (chiếm 99,7%); thu nộp ngân sách hơn 66,4 tỷ đồng; bán, thanh lý tang vật, phương tiện bị tịch thu gần 2,5 tỷ đồng.
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ 
Qua 11 tháng đầu năm 2019, về cơ bản tình hình an ninh chính trị, an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh được giữ vững, không để phát sinh phức tạp, hình thành điểm nóng. Các vấn đề về an ninh kinh tế, an ninh tôn giáo, khiếu nại khiếu kiện được tập trung chỉ đạo giải quyết. Công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm hình sự tiếp tục đạt hiệu quả cao (tỷ lệ điều tra khám phá đạt 81%, trọng án đạt 100%), từng bước kiềm chế tội phạm hình sự (giảm 3,67% so với cùng kỷ năm 2018). Các lực lượng chức năng tăng cường công tác phối hợp, chủ động phòng ngừa, tấn công, trấn áp các loại tội phạm nổi trên địa bàn, đặc biệt là tội phạm hoạt động liên quan đến “tín dụng đen”, tội phạm đánh bạc công nghệ cao, tội phạm ma túy trên tuyến biên giới Việt - Lào; siết chặt công tác quản lý Nhà nước về tài nguyên khoáng sản, quản lý ngành nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện, quản lý vũ khí - vật liệu nổ - công cụ hỗ trợ và pháo. Các cơ quan tiến hành tố tụng từng bước nâng cao tỷ lệ xác minh, giải quyết tin báo, tố giác; chấp hành nghiêm các quy định, quy trình trong hoạt động tố tụng, không để xảy ra oan sai, bỏ lọt tội phạm... qua đó đạt được nhiều thành tích nổi bật, được cấp ủy, chính quyền các cấp và Nhân dân ghi nhận, đánh giá cao. 
Bên cạnh những kết quả đạt được là cơ bản và tích cực, tình hình tội phạm, vi phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh qua 10 tháng đầu năm 2019 còn nổi lên một số vấn đề sau: (1) Hoạt động của các đối tượng phản động, chống đối tiềm ẩn nhiều nguy cơ; các vi phạm về tôn giáo còn tiếp diễn; (2) tình hình khiếu nại, tố cáo tiếp tục diễn biến phức tạp, trong khi công tác giải quyết của các cấp, các ngành còn nhiều vướng mắc, lúng túng; (3) vấn đề an ninh kinh tế tại các khu kinh tế, dự án lớn còn nhiều rủi ro; tình hình nợ lương công nhân, nợ bảo hiểm còn xảy ra nhiều; (4) công tác quản lý Nhà nước trên không gian mạng còn nhiều lỗ hổng; nguy cơ lộ lọt bí mật nhà nước còn ở mức cao; tình trạng sử dụng mạng xã hội để đăng tải, phát tán thông tin xấu, độc có lúc, có nơi chưa được kiểm soát; (5) diễn biến tội phạm ma túy trên tuyến biên giới và các loại tội phạm đánh bạc công nghệ cao, tội phạm hoạt động liên quan đến “tín dụng đen”... có nhiều phức tạp; (6) hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại, vi phạm quy định về quản lý, khai thác tài nguyên khoáng sản còn xảy ra nhiều nơi; (7) công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên và Nhân dân chấp hành chủ trương, pháp luật của Nhà nước, tích cực phòng ngừa, tố giác tội phạm một số nơi còn hình thức, thiếu hiệu quả; (8) mối quan hệ phối hợp giữa các ngành, các lực lượng chức năng trong công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm có lúc có nơi chưa chặt chẽ, thường xuyên, chủ yếu phối hợp giải quyết các sự vụ...
IV. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM 2020
1. Các sở, ban, ngành, địa phương tiếp tục thực hiện đầy đủ trách nhiệm trong công tác phòng chống tội phạm, vi phạm pháp luật, tệ nạn xã hội; phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị và các tầng lớp Nhân dân, nòng cốt là lực lượng Công an trong triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác này. Tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước trên các lĩnh vực; chú trọng công tác thanh tra, kiểm tra trong nội bộ; phòng chống tham nhũng, lãng phí có hiệu quả.
2. Nắm chắc tình hình dư luận Nhân dân và cán bộ công chức, viên chức liên quan việc sáp nhập, sắp xếp đơn vị hành chính cấp phường, xã và sắp xếp, bố trí cán bộ dư thừa; các vấn đề xoay quanh an ninh tôn giáo, các vụ việc phát sinh khiếu nại, tố cáo để tập trung tham mưu, xử lý dứt điểm, không để tác động, gây ảnh hưởng xấu đến quá trình Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.
3. Ban Chỉ đạo 138, Ban Chỉ đạo 389 tỉnh tiếp tục thực hiện tốt vai trò chỉ đạo, điều phối trong hoạt động phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, phòng chống mua bán người, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào “Bảo vệ an ninh Tổ quốc”; chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả. Chỉ đạo các lực lượng chức năng mở các đợt cao điểm đấu tranh trấn áp tội phạm, vi phạm pháp luật trên từng lĩnh vực cụ thể gắn với công tác phối hợp thanh tra, kiểm tra, kiểm soát. 
Tiếp tục tập trung đánh mạnh vào các loại tội phạm hình sự hoạt động ổ nhóm theo kiểu “xã hội đen”, “tín dụng đen”, núp bóng doanh nghiệp, đánh bạc và tổ chức đánh bạc; tội phạm ma túy trên tuyến biên giới; tội phạm và vi phạm về quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ và pháo; tội phạm xâm phạm nhân thân; xâm phạm sở hữu; xâm phạm trật tự công cộng; vi phạm môi trường, khai thác tài nguyên khoáng sản trái phép; buôn lậu, gian lận thương mại… Tăng cường hợp tác quốc tế học tập, trao đổi tình hình, kinh nghiệm đấu tranh, phòng chống các loại tội phạm. 
4. Thường xuyên kiểm tra, rà soát, khắc phục kịp thời những sơ hở, bất cập, thiếu sót để nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước về kinh tế - xã hội và ANTT; trong đó tập trung tăng cường quản lý về cư trú, xuất, nhập cảnh, người nước ngoài; ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện; vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; các hoạt động đầu tư công, tài chính, ngân hàng, xây dựng cơ bản; thông tin truyền thông, văn hóa, du lịch; y tế, bảo hiểm; tài nguyên, môi trường, an toàn thực phẩm; trật tự an toàn giao thông... Thực hiện giải pháp nâng cao hiệu quả các biện pháp xử lý hành chính, đặc biệt là công tác giáo dục đối tượng tại xã, phường, thị trấn; lập hồ sơ đưa đối tượng vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, cơ sở giáo dục bắt buộc và Trường giáo dưỡng.
5. Cơ quan điều tra, Cơ quan được giao nhiệm vụ tiến hành một số hoạt động điều tra phối hợp với Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân tiếp tục phát huy mối quan hệ phối hợp, nâng cao hơn nữa chất lượng công tác điều tra, truy tố, xét xử, đảm bảo tính nghiêm minh, khách quan, toàn diện của pháp luật, không để xảy ra oan sai, không bỏ lọt tội phạm; từng bước giảm thiểu việc trả hồ sơ điều tra lại, điều tra bổ sung.
6. Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về báo chí, truyền thông, thông tin; phát huy vai trò của các cơ quan báo chí trong việc tuyên truyền, phổ biến đường lối, chính sách phát triển kinh tế - xã hội, giáo dục pháp luật và phòng ngừa, đấu tranh phòng chống tội phạm; phản bác các luận điệu sai trái, thù địch, lên án những hành vi lệch chuẩn, vi phạm pháp luật trên không gian mạng và các phương tiện thông tin đại chúng; kịp thời định hướng dư luận, tạo sự đồng thuận trong xã hội. 
7. Ban Tôn giáo tỉnh tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ quản lý Nhà nước về chính sách tôn giáo, tín ngưỡng, tập trung giải quyết ổn định các vấn đề vi phạm nổi lên hiện nay trong hoạt động tôn giáo. Thực hiện các giải pháp nhằm tăng cường xây dựng và củng cố khối đại đoàn kết toàn dân.
8. Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; nâng cao năng lực, đạo đức nghề nghiệp, ý thức trách nhiệm và các kỹ năng công vụ cho lực lượng thực thi pháp luật. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; chấn chỉnh, xử lý nghiêm các hành vi tiêu cực, tham nhũng, vi phạm pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức. 
Trên đây là báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 10 tháng đầu năm 2019 trên địa bàn tỉnh và phương hướng nhiệm vụ năm 2020, UBND tỉnh báo cáo Kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh Khóa XVII./.
	
	      ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
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