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TỜ TRÌNH
Về việc quyết định chủ trương đầu tư, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và kế hoạch đầu tư công năm 2024


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

	Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
	Căn cứ Luật Đầu tư công số 49/2019/QH14 ngày 14/06/2019; Luật Xây dựng số 50/2014/QH14 ngày 18/06/2014; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng ngày 17/6/2020;
Căn cứ các Nghị định của Chính phủ: số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều của Luật Đầu tư công; số 10/2021/NĐ-CP ngày 09/02/2021 về quản lý chi phí đầu tư xây dựng; số 15/2021/NĐ-CP ngày 03/02/2021 về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình;
Căn cứ Quyết định số 07/2020/QĐ-UBND ngày 26/02/2020 của UBND tỉnh quy định một số nội dung về quản lý, thực hiện dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 02/2023/QĐ-UBND ngày 05/01/2023 của UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định một số nội dung về quản lý, thực hiện dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh ban hành kèm theo Quyết định số 07/2020/QĐ-UBND ngày 26/02/2020 của UBND tỉnh; 
Căn cứ Văn bản số 2242-CV/TU ngày 06/02/2024 của Thường trực Tỉnh ủy về chủ trương đầu tư dự án Nâng cấp, sửa chữa cơ sở doanh trại Đồn Biên phòng Sơn Hồng và Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo; Thông báo số 985-TB/TU ngày 06/3/2024 của Thường trực Tỉnh ủy về chủ trương đầu tư Dự án Nhà đa năng, các hạng mục phụ trợ Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai, huyện Đức Thọ;
Căn cứ Kết luận số 135-KL/TU ngày 03/5/2024 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về chủ trương bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 và kế hoạch đầu tư công năm 2024; 
Sau khi xem xét đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Văn bản số 1407/SKHĐT-TH ngày 03/5/2024; trên cơ sở  ý kiến thống nhất của các Thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh đối với 03 dự án đề xuất (qua Phiếu biểu quyết); Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét quyết định chủ trương đầu tư, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và kế hoạch đầu tư công năm 2024 với các nội dung chủ yếu sau:
	I. THÔNG TIN DỰ ÁN TRÌNH QUYẾT ĐỊNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ
1. Dự án Nhà đa năng và các hạng mục phụ trợ Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai, huyện Đức Thọ
1.1. Sự cần thiết đầu tư:
Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai được thành lập năm 1972, năm học 2023-2024 trường có quy mô 36 lớp, với 1.209 học sinh; tổng số cán bộ, giáo viên, nhân viên 101 người. Hiện tại, cơ sở vật chất cơ bản đáp ứng điều kiện dạy học và các hoạt động của nhà trường; tuy nhiên căn cứ Quy định tiêu chuẩn cơ sở vật chất các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học ban hành kèm theo Thông tư số 13/2020/TT-BGDĐT ngày 26/5/2020 của Bộ GDĐT, hiện nhà trường chưa có Nhà đa năng để tổ chức thực hiện các môn học giáo dục thể chất cấp học THPT và các hoạt động giáo dục theo quy định. Một số hạng mục phụ trợ như sân thể thao, sân lát gạch, hệ thống thoát nước... chưa có và chưa được hoàn thiện, gây ảnh hưởng không nhỏ đến công tác giảng dạy và các hoạt động của nhà trường theo Chương trình Giáo dục phổ thông 2018. Từ tình hình thực tiễn nêu trên, việc đầu tư xây dựng Nhà đa năng và các hạng mục phụ trợ Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai là cần thiết.
1.2. Mục tiêu đầu tư:
Từng bước hoàn thiện cơ sở vật chất đáp ứng nhu cầu giảng dạy, học tập của giáo viên và học sinh Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai; góp phần đáp ứng các tiêu chí trong xây dựng trường chuẩn quốc gia.
1.3. Địa điểm thực hiện: Trong khuôn viên Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai, huyện Đức Thọ.
1.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm C.
1.5. Nội dung, quy mô đầu tư dự kiến: Xây dựng nhà đa năng 01 tầng, diện tích xây dựng khoảng 967m2 và một số hạng mục hạ tầng kỹ thuật.
1.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 9.421 triệu đồng.
1.7. Nguồn vốn:
- Ngân sách tỉnh: Bố trí 9.000 triệu đồng từ nguồn chi cải tạo, nâng cấp tài sản công và các nhiệm vụ đột xuất khác trong dự toán chi NSNN giai đoạn 2024 - 2025.
- Ngân sách huyện Đức Thọ: 421 triệu đồng.
1.8. Thời gian thực hiện: Năm 2024 - 2025.
2. Dự án Nâng cấp, sửa chữa cơ sở doanh trại Đồn Biên phòng Sơn Hồng và Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo
2.1. Sự cần thiết đầu tư:
Bộ đội Biên phòng tỉnh Hà Tĩnh thực hiện nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền an ninh biên giới quốc gia trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn xã hội, phòng ngừa, ngăn chặn, đấu tranh phương thức, thủ đoạn, hoạt động của các thế lực thù địch, phòng, chống các loại tội phạm; thực hiện các thủ tục biên phòng, kiểm tra, kiểm soát, giám sát hoạt động xuất, nhập cảnh của người, phương tiện ra vào khu vực biên giới, cửa khẩu; phối hợp kiểm tra giám sát, đảm bảo an ninh hàng hóa, phương tiện xuất, nhập khẩu theo quy định của pháp luật, thực hiện công tác đối ngoại Biên phòng, tham gia phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu hộ cứu nạn. 
Doanh trại Đồn Biên phòng Sơn Hồng được Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng đầu tư xây dựng năm 2017. Do nguồn ngân sách quốc phòng hạn hẹp, dự án xây dựng Đồn Biên phòng Sơn Hồng chưa được đầu tư hoàn thiện theo thiết kế mẫu Đồn Biên phòng, còn thiếu nhiều hạng mục như: Nhà trực ban tiếp dân, Nhà sinh  hoạt văn hóa, phòng Hồ Chí Minh, hạ tầng kỹ thuật,.. Đặc biệt hệ thống hạ thế cấp điện cho Đồn xa, điện áp yếu, không ổn định, ảnh hưởng lớn đến đời sống, sinh hoạt và làm việc của cán bộ, chiến sỹ. 
Doanh trại Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo được đầu tư xây dựng năm 2015, do ảnh hưởng của thời tiết sương mù, ẩm ướt quanh năm nên hiện nay đã xuống cấp nghiêm trọng, điều kiện sinh hoạt chật chội, không có hạng mục Nhà ăn, bếp. Do yêu cầu nhiệm vụ phải thường xuyên tăng cường quân số nhưng hệ thống phòng ở không đảm bảo, ảnh hưởng lớn đến các hoạt động công tác, sinh hoạt và sức khỏe của bộ đội trong quá trình cơ động, thực hiện nhiệm vụ. 
Trong điều kiện nguồn ngân sách quốc phòng còn hạn hẹp, cơ sở doanh trại chưa được đầu tư đồng bộ, các hạng mục đầu tư từ lâu, đã xuống cấp. Để đảm bảo cơ sở vật chất doanh trại, phục vụ đời sống sinh hoạt, làm việc của cán bộ, chiến sỹ thực hiện nhiệm vụ tại khu vực biên giới, việc đầu tư nâng cấp, sửa chữa cơ sở doanh trại Đồn Biên phòng Sơn Hồng và Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo là cần thiết.
2.2. Mục tiêu đầu tư: Đảm bảo cơ sở vật chất doanh trại, phục vụ nơi ăn, ở, sinh hoạt và làm việc cho cán bộ, chiến sỹ Đồn Biên phòng Sơn Hồng và Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo theo đúng tiêu chuẩn, chế độ hiện hành; góp phần đáp ứng nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền an ninh biên giới quốc gia trong tình hình mới.
2.3. Địa điểm thực hiện:
- Đồn Biên phòng Sơn Hồng: Tại Xã Sơn Hồng, huyện Hương Sơn, tỉnh Hà Tĩnh; 
-Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo: Tại xã Sơn Kim 1, huyện Hương Sơn, tỉnh Hà Tĩnh.
2.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm C.
2.5. Nội dung, quy mô đầu tư dự kiến: Đầu tư nâng cấp các hạng mục theo quy hoạch được duyệt, gồm: 
a) Đồn Biên phòng Sơn Hồng: Xây dựng mới Nhà sinh hoạt văn hóa và phòng Hồ Chí Minh 01 tầng (diện tích xây dựng khoảng 245m2); Nhà trực ban tiếp dân 01 tầng (diện tích xây dựng khoảng 54 m2); Hệ thống đường dây trung thế 35KV, trạm biến áp với tổng chiều dài tuyến khoảng 3.816m và một số hạng mục phụ trợ. 
b) Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo: Cải tạo Nhà ở và làm việc 3 tầng; xây dựng mới Nhà ăn, bếp 01 tầng (diện tích khoảng 238 m2), Nhà để xe (diện tích khoảng 124 m2).
2.6. Tổng mức đầu tư dự kiến: 19.915 triệu đồng.
2.7. Nguồn vốn: Nguồn ngân sách tỉnh chi cho các nhiệm vụ quốc phòng, biên giới trong dự toán chi ngân sách giai đoạn 2024 - 2025.
2.8. Thời gian thực hiện: Năm 2024 - 2025.
II. BỔ SUNG KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ CÔNG TRUNG HẠN VỐN NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG GIAI ĐOẠN 2021-2025
Trên cơ sở nội dung đề xuất về chủ trương đầu tư tại Mục I nêu trên; để đảm bảo điều kiện triển khai các dự án, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn NSĐP giai đoạn 2021-2025 (đồng thời với việc phê duyệt chủ trương đầu tư) của các dự án, như sau:
1. Bổ sung nguồn vốn vào kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 số tiền 28.915 triệu đồng từ nguồn ngân sách cấp tỉnh, bao gồm:
- Nguồn chi cải tạo, nâng cấp tài sản công và các nhiệm vụ đột xuất khác trong dự toán chi NSNN giai đoạn 2024 - 2025: 9.000 triệu đồng;
- Nguồn chi cho các nhiệm vụ quốc phòng, biên giới trong dự toán chi ngân sách giai đoạn 2024 - 2025: 19.915 triệu đồng.
2. Bổ sung danh mục và hạn mức vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 cho 02 dự án:
- Dự án Nhà đa chức năng và các hạng mục phụ trợ Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai, huyện Đức Thọ: 9.000 triệu đồng.
- Dự án Nâng cấp, sửa chữa cơ sở doanh trại Đồn Biên phòng Sơn Hồng và Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo: 19.915 triệu đồng.
III. BỔ SUNG KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ CÔNG VỐN NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2024
Dự án Hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp Nam Hồng, thị xã Hồng Lĩnh được phê duyệt và phê duyệt điều chỉnh báo cáo nghiên cứu khả thi tại các quyết định số 263/QĐ-UBND ngày 17/01/2018, số 1467/QĐ-UBND ngày 23/6/2023 của UBND tỉnh với tổng mức đầu tư 72.048 triệu đồng; trong đó: Giai đoạn 2018 - 2021 (đã bố trí) 26.900 triệu đồng; giai đoạn 2023 - 2025 là 45.148 triệu đồng.
Hiện nay, nguồn vốn thực hiện dự án trong giai đoạn 2023-2025 đã được Hội đồng nhân dân tỉnh bổ sung vào kế hoạch đầu tư công trung hạn tại Nghị quyết số 136/NQ-HĐND ngày 20/10/2023 với tổng số vốn 45.148 triệu đồng (từ nguồn ngân sách tỉnh bố trí thực hiện chính sách phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp theo Nghị quyết số 96/2022/NQ-HĐND ngày 16/12/2022 của HĐND tỉnh).
Căn cứ tiến độ triển khai và quyết định đầu tư dự án được phê duyệt[footnoteRef:1], Ủy ban nhân dân tỉnh kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất bổ sung nguồn vốn vào kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương năm 2024 số tiền 20.000 triệu đồng (từ nguồn ngân sách cấp tỉnh bố trí thực hiện Chính sách phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trong dự toán chi ngân sách năm 2024) để thực hiện dự án Hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp Nam Hồng, thị xã Hồng Lĩnh. [1:  Quyết định số 1467/QĐ-UBND ngày 23/6/2023 của UBND tỉnh về phê duyệt điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi Dự án Hạ tầng kỹ thuật Cụm Công nghiệp Nam Hồng, thị xã Hồng Lĩnh; Quyết định số 296/QĐ-UBND ngày 02/02/2024 của UBND thị xã Hồng Lĩnh về phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công và dự toán xây dựng công trình Khu xử lý nước thải, lát vỉa hè, điện chiếu sáng thuộc dự án hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp Nam Hồng, thị xã Hồng Lĩnh.] 

IV. DANH MỤC HỒ SƠ KÈM THEO
1. Kết quả thẩm định Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư và các văn bản đề xuất của Sở Kế hoạch và Đầu tư.
2. Hồ sơ Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư các dự án.
3. Các tài liệu liên quan khác kèm theo.
Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết nghị (có dự thảo Nghị quyết kèm theo)./.

	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Sở Kế hoạch và Đầu tư; 
- Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh;
- UBND thị xã Hồng Lĩnh;
- UBND huyện Đức Thọ;
- Chánh VP,  các PCVP UBND tỉnh;
- Trung tâm TT - CB - TH tỉnh;
- Lưu VT, TH6.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH






Trần Báu Hà








2



	


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số:         /NQ-HĐND
		DỰ THẢO

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

             Hà Tĩnh, ngày       tháng      năm 2024


NGHỊ QUYẾT
Về việc quyết định chủ trương đầu tư, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và kế hoạch đầu tư công năm 2024


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÀ TĨNH
KHOÁ XVIII, KỲ HỌP THỨ 19

	Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Luật Đầu tư công số 49/2019/QH14 ngày 14/06/2019; Luật Xây dựng số 50/2014/QH14 ngày 18/06/2014; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng ngày 17/6/2020;
Căn cứ các Nghị định của Chính phủ: số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều của Luật Đầu tư công; số 10/2021/NĐ-CP ngày 09/02/2021 về quản lý chi phí đầu tư xây dựng; số 15/2021/NĐ-CP ngày 03/02/2021 về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình;
Xét đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Tờ trình số  ...../TTr-UBND ngày ....../.../2024 về việc đề nghị quyết định chủ trương đầu tư, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và kế hoạch đầu tư công năm 2024; Báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVIII, Kỳ họp thứ 19, 

QUYẾT NGHỊ

Điều 1. Quyết định chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công, gồm có:
1. Dự án Nhà đa chức năng và các hạng mục phụ trợ Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai, huyện Đức Thọ (Chi tiết tại Phụ lục 01 kèm theo). 
2. Dự án Nâng cấp, sửa chữa cơ sở doanh trại Đồn Biên phòng Sơn Hồng và Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo (Chi tiết tại Phụ lục 02 kèm theo).
Điều 2. Bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 như sau:
1. Bổ sung nguồn vốn vào kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 số tiền 28.915 triệu đồng từ nguồn ngân sách cấp tỉnh, bao gồm:
- Nguồn chi cải tạo, nâng cấp tài sản công và các nhiệm vụ đột xuất khác trong dự toán chi NSNN giai đoạn 2024 - 2025: 9.000 triệu đồng;
- Nguồn chi cho các nhiệm vụ quốc phòng, biên giới trong dự toán chi ngân sách giai đoạn 2024 - 2025: 19.915 triệu đồng.
2. Bổ sung danh mục và hạn mức vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 cho 02 dự án:
- Dự án Nhà đa chức năng và các hạng mục phụ trợ Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai, huyện Đức Thọ: 9.000 triệu đồng.
- Dự án Nâng cấp, sửa chữa cơ sở doanh trại Đồn Biên phòng Sơn Hồng và Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo: 19.915 triệu đồng.
(Chi tiết tại Phụ lục 03 kèm theo).
Điều 3. Bổ sung kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương năm 2024 như sau: 
Bổ sung nguồn vốn vào kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương năm 2024 số tiền 20.000 triệu đồng từ nguồn ngân sách cấp tỉnh bố trí thực hiện “Chính sách phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp” trong dự toán chi ngân sách năm 2024 và phân bổ để thực hiện dự án Hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp Nam Hồng, thị xã Hồng Lĩnh.
(Chi tiết tại Phụ lục 04 kèm theo).
Điều 4. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo và tổ chức thực hiện Nghị quyết này, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện tại các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh khóa XVIII, Kỳ họp thứ 19 thông qua ngày      tháng     năm 2024 và có hiệu lực từ ngày ký ban hành./.

	Nơi nhận:
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Ban Công tác đại biểu UBTVQH;
- Văn phòng Quốc hội; 
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Bộ Tài chính;
- Kiểm toán nhà nước khu vực II;
- TT Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội đoàn Hà Tĩnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Văn phòng Tỉnh uỷ;
- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Văn phòng UBND tỉnh;
- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Trung tâm T.Tin VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Trung tâm Công báo - tin học VP UBND tỉnh;
- Trang thông tin điện tử tỉnh;
- Lưu.
	CHỦ TỊCH




  Hoàng Trung Dũng







	
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



PHỤ LỤC 01
Quyết định chủ trương đầu tư Dự án Nhà đa năng và các hạng mục phụ trợ Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai, huyện Đức Thọ 
(Kèm theo Nghị quyết số  .../NQ-HĐND ngày  .../.../2024 của HĐND tỉnh)


1. Tên dự án: Nhà đa năng và các hạng mục phụ trợ Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai, huyện Đức Thọ.
2. Mục tiêu đầu tư: Từng bước hoàn thiện cơ sở vật chất đáp ứng nhu cầu giảng dạy, học tập của giáo viên và học sinh Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai; góp phần đáp ứng các tiêu chi trong xây dựng trường chuẩn quốc gia.
3. Địa điểm thực hiện: Trong khuôn viên Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai, huyện Đức Thọ.
4. Phân loại dự án: Dự án nhóm C.
5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến): Xây dựng nhà đa năng 01 tầng, diện tích xây dựng khoảng 967m2 và một số hạng mục hạ tầng kỹ thuật.
6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 9.421 triệu đồng.
7. Nguồn vốn: 
- Ngân sách tỉnh: 9.000 triệu đồng từ nguồn chi cải tạo, nâng cấp tài sản công và các nhiệm vụ đột xuất khác trong dự toán chi NSNN giai đoạn 2024 -2025.
- Ngân sách huyện Đức Thọ: 421 triệu đồng.
8. Thời gian thực hiện: Năm 2024 - 2025.

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH





	
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




PHỤ LỤC 02
Quyết định chủ trương đầu tư Dự án Nâng cấp, sửa chữa cơ sở doanh trại Đồn Biên phòng Sơn Hồng và Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo
(Kèm theo Nghị quyết số  .../NQ-HĐND ngày  .../.../2024 của HĐND tỉnh)


1. Tên dự án: Nâng cấp, sửa chữa cơ sở doanh trại Đồn Biên phòng Sơn Hồng và Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo.
2. Mục tiêu đầu tư: Đảm bảo cơ sở vật chất doanh trại, phục vụ nơi ăn, ở, sinh hoạt và làm việc cho cán bộ, chiến sỹ Đồn Biên phòng Sơn Hồng và Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo theo đúng tiêu chuẩn, chế độ hiện hành; góp phần đáp ứng nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền an ninh biên giới quốc gia trong tình hình mới.
3. Địa điểm thực hiện: 
- Đồn Biên phòng Sơn Hồng: Tại Xã Sơn Hồng, huyện Hương Sơn, tỉnh Hà Tĩnh; 
-Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo: Tại xã Sơn Kim 1, huyện Hương Sơn, tỉnh Hà Tĩnh.
4. Phân loại dự án: Dự án nhóm C.
5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến): 
a) Đồn Biên phòng Sơn Hồng: Xây dựng mới Nhà sinh hoạt văn hóa và phòng Hồ Chí Minh 01 tầng (diện tích xây dựng khoảng 245m2); Nhà trực ban tiếp dân 01 tầng (diện tích xây dựng khoảng 54 m2); Hệ thống đường dây trung thế 35KV, trạm biến áp với tổng chiều dài tuyến khoảng 3.816m và một số hạng mục phụ trợ. 
b) Trạm Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo: Cải tạo Nhà ở và làm việc 3 tầng; xây dựng mới Nhà ăn, bếp 01 tầng, diện tích khoảng 238 m2, Nhà để xe, diện tích khoảng 124 m2.
6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 19.915 triệu đồng.
7. Nguồn vốn: Nguồn ngân sách tỉnh chi cho các nhiệm vụ quốc phòng, biên giới trong dự toán chi ngân sách giai đoạn 2024 - 2025.
8. Thời gian thực hiện: Năm 2024 - 2025.
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    T ?  TRÌNH   V ?  vi ? c   quy ? t đ ? nh ch ?  trương đ ? u tư ,  b ?  sung  k ?  ho ? ch   đ ? u tư công trung  h ? n  giai đo ? n 2021  -   2025   và  k ?  ho ? ch đ ? u tư công năm 2024       Kính g ? i: H ? i đ ? ng nhân dân t ? nh       Căn c ?   Lu ? t T ?   ch ? c chính quy ? n đ ? a phương năm 2015; Lu ? t s ? a đ ? i, b ?   sung m ? t s ?   đi ? u c ? a Lu ? t T ?   ch ? c Chính ph ?   và Lu ? t T ?   ch ? c chính quy ? n đ ? a  phương ngày  22/11/2019;     Căn c ?   Lu ? t Đ ? u tư công s ?   49/2019/QH14 ngày 14/06/2019; Lu ? t Xây  d ? ng s ?   50/2014/QH14 ngày 18/06/2014; Lu ? t s ? a đ ? i, b ?   sung m ? t s ?   đi ? u c ? a  Lu ? t Xây d ? ng ngày 17/6/2020;   Căn c ?   các Ngh ?   đ ? nh c ? a Chính ph ? : s ?   40/2020/NĐ - CP ngày  06/4/2020  c ? a Chính ph ?   v ?   quy đ ? nh chi ti ? t m ? t s ?   đi ? u c ? a Lu ? t Đ ? u tư công; s ?   10/2021/NĐ - CP ngày 09/02/2021 v ?   qu ? n lý chi phí đ ? u tư xây d ? ng; s ?   15/2021/NĐ - CP ngày 03/02/2021 v ?   qu ? n lý d ?   án đ ? u tư xây d ? ng công trình;   Căn c ?   Quy ? t đ ? nh s ?   07/2020/QĐ - UBND ngày 26/02/2020 c ? a UBND t ? nh  quy đ ? nh m ? t s ?   n ? i dung v ?   qu ? n lý, th ? c hi ? n d ?   án đ ? u tư công trên đ ? a bàn  t ? nh; Quy ? t đ ? nh s ?   02/ 2023 /QĐ - UBND ngày 05/01/ 2023   c ? a UBND t ? nh  s ? a đ ? i,  b ?   sung m ? t s ?   đi ? u c ? a Quy đ ? nh m ? t s ?   n ? i dung v ?   qu ? n lý, th ? c hi ? n d ?   án  đ ? u tư công trên đ ? a bàn t ? nh Hà T i nh ban hành kèm theo Quy ? t đ ? nh s ?   07/2020/QĐ - UBND ngày 26/02/2020 c ? a UBND t ? nh;    Căn   c ?   Văn b ? n   s ?   2242 - CV /TU ngày  06/02/2024   c ? a Thư ? ng tr ? c T ? nh  ? y  v ?   ch ?   trương đ ? u tư  d ?   án Nâng c ? p, s ? a ch ? a cơ s ?   doanh tr ? i Đ ? n Biên  phòng S ơn H ? ng và Tr ? m Biên phòng C ? a kh ? u Qu ? c t ?   C ? u Treo ; Thông báo  s ?   985 - TB/TU   ngày  06/3/2024   c ? a  Thư ? ng tr ? c T ? nh  ? y   v ?   ch ?   trương  đ ? u tư D ?   án Nhà đa năng, các h ? ng m ? c ph ?   tr ?   Trư ? ng THPT Nguy ? n Th ?   Minh Khai,  huy ? n Đ ? c Th ? ;   Căn c ?   K ? t lu ? n s ?   135 - KL/TU ngày  03/5/ 2024 c ? a Ban Ch ? p hành Đ ? ng  b ?   t ? nh v ?   ch ?   trương  b ?   sung k ?   ho ? ch đ ? u tư công trung h ? n   v ? n ngân sách đ ? a  phương   giai đo ? n 2021 - 2025 và k ?   ho ? ch đ ? u tư công năm 2024 ;     Sau khi xem xét   đ ?   ngh ?   c ? a  S ?   K ?   ho ? ch và Đ ? u tư t ? i Văn b ? n s ?   1407/ SKHĐT - TH   ngày   03 / 5/2024 ;   trên cơ s ?     ý ki ? n th ? ng nh ? t c ? a các   Thành  viên  ? y ban nhân dân t ? nh đ ? i v ? i 03 d ?   án đ ?   xu ? t (qua Phi ? u bi ? u   quy ? t) ;   ? y  ban nhân dân t ? nh   trình H ? i đ ? ng nhân dân t ? nh xem xét  quy ? t đ ? nh ch ?   trương 

