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Hà Tĩnh, ngày 12 tháng 7 năm 2023


BÁO CÁO
Kết quả giám sát việc chấp hành pháp luật trong tuyển dụng, sử dụng
và quản lý biên chế sự nghiệp giáo dục trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh 

	Thực hiện Quyết định số 163/QĐ-HĐND ngày 20/4/2023 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về thành lập Đoàn giám sát “Việc chấp hành pháp luật trong tuyển dụng, sử dụng và quản lý biên chế sự nghiệp giáo dục trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2023”; từ ngày 17/5 đến ngày 03/7/2023, Đoàn tiến hành giám sát trực tiếp tại Sở Nội vụ, Sở Giáo dục và Đào tạo, Ủy ban nhân dân các huyện Kỳ Anh, Cẩm Xuyên, Thạch Hà, Hương Khê (tại các đơn vị được giám sát, Đoàn mời Hiệu trưởng một số đơn vị sự nghiệp giáo dục công lập trên địa bàn tham gia cùng làm việc), xem xét báo cáo của các cơ quan, đơn vị còn lại. Trên cơ sở kết quả giám sát thực tế và thống nhất các nhận định, đánh giá với các đơn vị, cơ sở; Ban Pháp chế HĐND tỉnh báo cáo kết quả giám sát như sau:
	I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
	1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo và hướng dẫn thực hiện
	Thực hiện các quy định của pháp luật, văn bản của Trung ương, Tỉnh ủy, Nghị quyết của HĐND tỉnh, các sở, ngành có liên quan tham mưu UBND tỉnh ban hành kịp thời các văn bản chỉ đạo, điều hành về công tác tuyển dụng, sử dụng và quản lý biên chế sự nghiệp giáo dục - đào tạo. Các văn bản, đề án, kế hoạch của UBND tỉnh ban hành phù hợp thực tiễn, hiệu quả, cơ bản đáp ứng yêu cầu đảm bảo ổn định tổ chức bộ máy, nâng cao công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo trên địa bàn tỉnh. Trên cơ sở đó, các sở, ngành, địa phương đã tổ chức quán triệt, ban hành và triển khai thực hiện nghiêm túc, kịp thời theo quy trình, nguyên tắc về công tác tuyển dụng, sử dụng và quản lý biên chế sự nghiệp giáo dục - đào tạo tại địa phương.
	2. Kết quả thực hiện
	2.1. Về biên chế được giao và biên chế có mặt thực tế
	- Tổng biên chế sự nghiệp giáo dục - đào tạo được HĐND tỉnh giao trong giai đoạn 2020 - 2023, cụ thể là:
	+ Năm 2021: 22.696 người
	+ Năm 2022: 22.229 người.
	+ Năm 2023: 21.457 người.
	- Tính đến 31/3/2023 số biên chế hiện có mặt của các cấp học là 20.820 người (Mầm non: 5.693; Tiểu học: 6.684; Trung học cơ sở: 5.509; Trung học Phổ thông: 2.934, đạt 97% biên chế HĐND tỉnh giao 2023; số biên chế chưa sử dụng 637 người, chiếm 3%.
Định mức giáo viên trên lớp đảm bảo bình quân, cụ thể: bậc học tiểu học 1,42 giáo viên/lớp; bậc học trung học cơ sở 1,9 giáo viên/lớp; bậc học trung học phổ thông 2,31 giáo viên/lớp. Riêng đối với bậc học mầm non đảm bảo định mức 02 giáo viên/lớp theo thứ tự ưu tiên phổ cập trẻ 5 tuổi, 4 tuổi, 3 tuổi theo quy định của Chính phủ và Bộ Giáo dục và Đào tạo.
	2.2. Công tác tuyển dụng, sử dụng, quản lý biên chế
	a. Việc tuyển dụng biên chế 
Công tác tuyển dụng được Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND cấp huyện thực hiện theo phân cấp. Trên cơ sở xác định vị trí việc làm, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp, chỉ tiêu biên chế được giao và lộ trình giản biên chế hàng năm, các đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch tuyển dụng; Sở Nội vụ thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt chủ trương. Đã tuyển dụng 921 giáo viên mầm non, 1.147 giáo viên tiểu học, 146 giáo viên THCS, 18 giáo viên THPT và 20 nhân viên hành chính (cụ thể: năm học 2020 - 2021: 669 giáo viên bậc học mầm non, 399 giáo viên tiểu học, 99 giáo viên THCS; năm học 2021 - 2022: 209 giáo viên mầm non, 514 giáo viên tiểu học, 47 giáo viên THCS; năm học 2022 - 2023: 43 giáo viên mầm non, 234 giáo viên tiểu học, 18 giáo viên THPT và 20 nhân viên hành chính).
	Công tác tuyển dụng được triển khai công khai, minh bạch, công bằng, đúng quy định pháp luật. Người được tuyển dụng cơ bản đảm bảo các điều kiện, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp theo vị trí tuyển dụng và nhiệm vụ được phân công.
	b. Việc quản lý, sử dụng biên chế
	Giai đoạn 2020 - 2022, biên chế ngành Giáo dục - Đào tạo cơ bản được quản lý chặt chẽ và sử dụng đúng theo quy định. Trên cơ sở biên chế được giao, Sở Nội vụ đã thực hiện tốt chức năng tham mưu UBND tỉnh trong việc quản lý số lượng người làm việc của các đơn vị sự nghiệp giáo dục công lập; phối hợp với ngành Giáo dục và Đào tạo, UBND cấp huyện chỉ đạo xây dựng đề án vị trí việc làm, rà soát thực hiện tinh giản biên chế. Về cơ bản, việc bố trí phân công nhiệm vụ cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên tại các cơ sở giáo dục - đào tạo được các địa phương, đơn vị bố trí phù hợp, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ và phát huy trình độ chuyên môn, cơ bàn hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Công tác quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại viên chức lãnh đạo quản lý trong các đơn vị cơ bản theo quy định.
	c. Việc điều động cán bộ quản lý, giáo viên
	Sở Giáo dục và Đào tạo và UBND các huyện, thị xã, thành phố đã chủ động ban hành quyết định điều động cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên giữa các trường trực thuộc trên cơ sở điều hoà, phân bổ chất lượng giáo viên giữa các trường nhằm đáp ứng yêu cầu chuyên môn và đảm báo đúng quy định. Một số địa phương như Hương Khê, Kỳ Anh, Thạch Hà triển khai thực hiện công khai, minh bạch, tạo được sự đồng thuận trong đội ngũ giáo viên, nhân viên.
	d, Việc biệt phái giáo viên
[bookmark: dieu_1]Thực hiện Quyết định số 24/2019/QĐ-UBND ngày 09/5/2019 về việc quy định biệt phái giáo viên tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông từ đơn vị thừa giáo viên đến đơn vị thiếu giáo viên và Quyết định số 37/2021/QĐ-UBND ngày 06/9/2021 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của quy định ban hành kèm theo Quyết định số 24/2019/QĐ-UBND ngày 09/5/2019 của Ủy ban nhân dân;Trên cơ sở đề xuất của các đơn vị, địa phương về kế hoạch biệt phái (thôi biệt phái) giáo viên thuộc thẩm quyền được phân cấp quản lý (sau khi căn cứ kế hoạch biên chế được giao, kế hoạch phát triển trường, lớp, học sinh của địa phương; rà soát, xác định cụ thể số lượng giáo viên thừa, thiếu theo định mức và cơ cấu bộ môn), UBND tỉnh phê duyệt chỉ tiêu biệt phái giáo viên giai đoạn 2020 - 2023[footnoteRef:1]. [1:  Năm học 2019 - 2020: phê duyệt 56 chỉ tiêu biệt phái (THCS) từ các đơn vị thừa giáo viên đến đơn vị thiếu giáo viên (trong đó: thị xã Kỳ Anh 12 chỉ tiêu, huyện Kỳ Anh 44 chỉ tiêu); 
- Năm học 2020 - 2021: phê duyệt 37 chỉ tiêu biệt phái (THCS) từ đơn vị thừa giáo viên đến thị xã Kỳ Anh, huyện Kỳ Anh; 
- Năm học 2021 - 2022: phê duyệt 18 chỉ tiêu biệt phái (THCS) từ đơn vị thừa giáo viên giữa các đơn vị cấp huyện; 
- Năm học 2022 - 2023, phê duyệt 124 chỉ tiêu biệt phái để cân đối thừa thiếu giáo viên ở 03 cấp học, cụ thể: cấp THPT: biệt phái 72 giáo viên từ các trường THPT thừa đến các trường THPT và trung tâm GDTX đang thiếu; cấp THCS: 31 giáo viên từ huyện thừa đến huyện thiếu và 15 giáo viên bộ môn Âm nhạc, Mỹ thuật đủ điều kiện đến dạy tại các trường THPT; cấp tiểu học: 06 giáo viên từ huyện thừa đến huyện thiếu.
] 

Trong giai đoạn này, toàn tỉnh đã thực hiện biệt phái 235 chỉ tiêu. Nhìn chung, công tác biệt phái được thực hiện đảm bảo công bằng, khách quan, công khai, minh bạch, theo nguyên tắc cân đối viên chức từ nơi thừa đến nơi thiếu, nơi thừa nhiều đến nơi thừa ít, nơi thiếu ít sang nơi thiếu nhiều; có khoảng cách phù hợp và địa điểm thuận lợi về giao thông; không làm ảnh hưởng nhiều đến đời sống sinh hoạt của viên chức, góp phần quan trọng trong việc giải quyết tình trạng thừa thiếu giáo viên cục bộ giữa các đơn vị, địa phương.
 	2.3. Việc sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế
	a. Việc sắp xếp tổ chức bộ máy
	Thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập, Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh phát triển giáo dục mầm non, phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2030 và những năm tiếp theo toàn ngành đã thực hiện sắp xếp, tổ chức lại các trường mầm non, phổ thông, hình thành trường phổ thông nhiều cấp học (tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông); thu gọn các điểm trường. Đến nay, sắp xếp lại 82 trường, giảm 73 trường (giảm 29 trường MN, 39 trường TH, 13 trường THCS và 01 trường THPT, tăng 9 trường TH&THCS), so với năm 2015 giảm 10,27% cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông công lập. Sau sắp xếp, cơ cấu tổ chức bộ máy các đơn vị cơ bản được kiện toàn, đi vào hoạt động theo đúng chức năng, nhiệm vụ; việc rà soát, sắp xếp lại nhân sự, bố trí sử dụng viên chức phù hợp cơ cấu, vị trí việc làm và tình hình thực tế tại các đơn vị.
	b. Việc tinh giản biên chế
	Hàng năm, để thực hiện tinh giản biên chế viên chức sự nghiệp giáo dục, các đơn vị đã chủ động rà soát, đăng ký nhu cầu tinh giản biên chế viên chức để trình cấp có thẩm quyền xây dựng, ban hành kế hoạch tinh giản biên chế chung của đơn vị, địa phương.
Kết quả, giai đoạn 2020 - 2023 (tính đến 31/3/2023) có 463 viên chức ngành giáo dục nghỉ hưởng chính sách tinh giản biên chế theo quy định của Trung ương và Nghị quyết của HĐND tỉnh[footnoteRef:2]. [2:  Các Nghị định của Chính phủ: số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 về chính sách tinh giản biên chế, số 113/2018/NĐ-CP ngày 31/8/2018 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 108/2014/NĐ-CP, số 143/2020/NĐ-CP ngày 10/12/2020 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 108/2014/NĐ-CP và Nghị định số 113/2018/NĐ-CP; các Nghị quyết của HĐND tỉnh: số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 về phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo và số 92/2022/NQ-HĐND ngày 16/12/2022 quy định một số chính sách đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và nội dung, mức chi thực hiện Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030” trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2022-2025. ] 

	2.4. Công tác đào tạo, bồi dưỡng; thanh tra, kiểm tra
	a. Công tác đào tạo, bồi dưỡng 
	Công tác bồi dưỡng cán bộ quản lý, giáo viên thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông mới cơ bản đáp ứng theo quy định của Bộ Giáo dục - Đào tạo[footnoteRef:3]. Phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, kiến thức chuyên môn, kỹ năng sư phạm, kỹ năng năng lực tổ chức thực hành của đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên nhìn chung đáp ứng yêu cầu thực hiện chương trình giáo dục phổ thông mới. [3:  UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 4140/QĐ-UBND ngày 22/12/2021 về việc phê duyệt Đề án Phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục phổ thông tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 392/KH-UBND ngày 29/10/2020 về thực hiện lộ trình nâng chuẩn được đào tạo của giáo viên mầm non, tiểu học, trung học cơ sở giai đoạn 2020-2025. Tiến tới 100% tất cả các giáo viên tiểu học, trung học cơ sở, giáo viên, giảng viên các cơ sở giáo dục nghề nghiệp phải có trình độ từ đại học trở lên, có năng lực sư phạm. Giảng viên cao đẳng, đại học có trình độ từ thạc sĩ trở lên và phải được đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ sư phạm.

] 

	b. Công tác thanh tra, kiểm tra
	Công tác thanh tra, kiểm tra việc tuyển dụng, quản lý, sử dụng biên chế sự nghiệp giáo dục - đào tạo được các cấp, các ngành, các địa phương quan tâm thực hiện. Qua hoạt động thanh tra, kiểm tra đã kịp thời phát hiện, chấn chỉnh những tồn tại hạn chế, thiếu sót trong công tác quản lý, chỉ đạo; đã yêu cầu các đơn vị sau thanh tra, kiểm tra kịp thời chấn chỉnh, khắc phục tồn tại, hạn chế và có giải pháp sắp xếp, luân chuyển, chuyển đổi vị trí công tác đối với đội ngũ giáo viên, nhân viên hành chính cho phù hợp. 
Ngoài ra, giai đoạn 2020 - 2023, Sở Nội vụ đã tiến hành 06 cuộc thanh tra, 03 cuộc kiểm tra về việc tuyển dụng, quản lý, sử dụng biên chế sự nghiệp giáo dục[footnoteRef:4]; tiếp 16 lượt công dân đến phản ánh việc tuyển dụng viên chức ngành giáo dục, hỏi về chính sách đối với những người là con thương binh, bệnh binh hạng nặng, con liệt sỹ và các chế độ, chính sách khác có liên quan. [4: Năm 2020: Thanh tra công tác tuyển dụng viên chức ngạch giáo viên tiểu học năm 2019 tại UBND huyện Kỳ Anh và UBND thị xã Kỳ Anh; thanh tra công tác tuyển dụng viên chức ngạch giáo viên tiểu học, mầm non năm 2019 tại UBND huyện Can Lộc; thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về một số lĩnh vực ngành nội vụ tại UBND huyện Nghi Xuân;  kiểm tra đối với 06 đơn vị cấp huyện về công tác tuyển dụng, quản lý, sử dụng viên chức.
Năm 2021: Thanh tra công vụ tại UBND huyện Lộc Hà và một số đơn vị trực thuộc; kiểm tra một số Trường THPT trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo.
Năm 2022: Thanh tra công vụ tại UBND huyện Đức Thọ và một số đơn vị trực thuộc; kiểm tra một số Trường THPT trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo.
Năm 2023: Thanh tra công vụ tại UBND huyện Can Lộc và một số đơn vị trực thuộc.] 

	II. KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC VÀ TỒN TẠI, HẠN CHẾ
1. Khó khăn, vướng mắc
	- Việc ban hành mã số, tiêu chuẩn của hạng chức danh, thi nâng hạng chức danh nghề nghiệp đối với giáo viên thuộc trách nhiệm Bộ, Ngành Trung ương còn chậm; đến nay, vẫn còn tình trạng giáo viên đã được đào tạo, đủ điều kiện, tiêu chuẩn nhưng chưa được chuyển ngạch, thăng hạng chức danh nghề nghiệp đã làm ảnh hưởng đến đời sống, thu nhập.
	- Hiện nay, Bộ Nội vụ đang đề nghị các địa phương nâng cao mức độ tự chủ tài chính của cơ sở giáo dục công lập, theo đó giảm biên chế viên chức hưởng lương từ ngân sách nhà nước, bảo đảm đúng chủ trương theo Kết luận số 28-KL/TW ngày 21/2/2022 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và Kết luận số 40-KL/TW ngày 18/7/2022 của Bộ Chính trị về nâng cao hiệu quả công tác quản lý biên chế của hệ thống chính trị giai đoạn 2022-2026 (Bổ sung Kết luân. Tuy nhiên chưa có quy định về tự chủ ở lĩnh vực giáo dục - đào tạo nên khó khăn cho quá trình triển khai thực hiện
- Bộ Giáo dục và Đào tạo chậm ban hành Thông tư hướng dẫn vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc thay thế Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV và Thông tư số 16/2017/TT-BGDĐT nên khó khăn cho các đơn vị, địa phương trong quá trình thực hiện tuyển dụng, sử dụng, quản lý viên chức.
2. Tồn tại, hạn chế 
- Biên chế sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo hiện còn 637 biên chế chưa sử dụng, ảnh hưởng đến việc thực hiện nhiệm vụ tại một số đơn vị. 
	Công tác thi tuyển viên chức sự nghiệp giáo dục hàng năm còn chậm, chưa kịp thời, ảnh hưởng đến việc bố trí, sắp xếp giáo viên giảng dạy khi bước vào năm học mới. Việc tuyển dụng viên chức giáo dục gặp một số khó khăn do số lượng thí sinh dự tuyển tại vị trí giáo viên Văn hoá cấp tiểu học ít, dẫn đến việc tuyển dụng không đủ chỉ tiêu; số trúng tuyển có hộ khẩu ngoại tỉnh chiếm tỷ lệ cao[footnoteRef:5] nên việc bố trí, sử dụng gặp nhiều khó khăn, một số giáo viên sau tuyển dụng không có nhu cầu ở lại lâu dài, có ý định chuyển công tác sau khi hoàn thành chế độ tập sự, gây ảnh hưởng đến chất lượng giảng dạy. [5:  Số trúng tuyển có hộ khẩu ngoại tỉnh, năm 2021: bậc Tiểu học: huyện Hương Khê 44,83%, huyện Kỳ Anh: 30%, thị xã Kỳ Anh: 71,19%; năm. Năm 2022, huyện Hương Khê: 50%, huyện Kỳ Anh: 60%, thị xã Kỳ Anh: 54,17%] 

	- Công tác biệt phái giáo viên vẫn còn nhiều bất cập. Một số địa phương, đơn vị không muốn tiếp nhận giáo viên biệt phái do phải bố trí ăn nghỉ cho giáo viên, cùng với tâm lý của giáo viên không phục vụ giảng dạy lâu dài tại nơi đến biệt phái nên hiệu quả không cao. Vẫn còn tình trạng biệt đến nơi không thiếu giáo viên[footnoteRef:6].  [6:  Biệt phái 1 giáo viên trường Tô Hiến Thành (Thạch Hà) về trường Giang Đồng (Kỳ Anh) nhưng trường Giang Đồng không thiếu giáo viên.] 

	- Công tác quản lý của một số địa phương chưa thật sự chặt chẽ, việc bố trí sắp xếp giáo viên có nơi chưa hợp lý dẫn đến tình trạng thừa, thiếu cục bộ. Một số địa phương, lãnh đạo chưa thật sự quan tâm đến công tác điều động, luân chuyển giáo viên như không có kế hoạch cụ thể; không có biên bản thể hiện việc họp, xét của Phòng Giáo dục và Đào tạo, Phòng Nội vụ với các trường liên quan trước khi tham mưu đề xuất Ủy ban nhân dân huyện quyết định luân chuyển, điều động giáo viên. 
	Một số địa phương trong giai đoạn 2020-2023 thực hiện điều động số lượng lớn giáo viên[footnoteRef:7], cá biệt có trường trong 02 năm điều động đến 20 giáo viên (huyện Cẩm Xuyên) ảnh hưởng đến công tác giảng dạy cũng như tâm lý của giáo viên trên địa bàn. [7:  Một số đơn vị điều động, luân chuyển với số lượng lớn như: Hương Khê: 576 lượt; Cẩm Xuyên: 435 lượt viên chức; huyện Kỳ Anh: 152 lượt, huyện Hương Sơn: 201 lượt viên chức giáo viên, nhân viên hành chính.
] 

- Sắp xếp hệ thống trường học theo Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh về phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo còn chậm.
Hoạt động của một số cơ sở giáo dục- đào tạo sau sáp nhập còn gặp khó khăn, vướng mắc, mô hình trường phổ thông liên cấp mang tính chất ghép cơ học nên công tác quản lý, điều hành, bố trí công tác giảng dạy chuyên môn giữa 2 cấp chưa phát huy hiệu quả. Một số trường sau sáp nhập vẫn có 2 điểm trường cách xa nhau, do đó gặp nhiều khó khăn trong quản lý, bố trí đội ngũ giáo viên, nhân viên, tổ chức các hoạt động giáo dục.
- Biên chế hưởng lương ngân sách sự nghiệp giáo dục và đào tạo chiếm gần 85% biên chế ngân sách toàn tỉnh, đặt ra vấn đề tinh giản biên chế sự nghiệp khối giáo dục và đào tạo cao; trong khi số học sinh biến động từng năm, khả năng tự chủ yếu nên chưa tạo sự đồng thuận trong các cơ quan, đơn vị, địa phương. 
Việc tinh giản biên chế tại các đơn vị còn mang tính cơ học, chưa gắn liền với việc phát triển dân số tự nhiên và cơ học hàng năm; thiếu các giải pháp tích cực trong việc xét tinh giản biên chế. Ở một số đơn vị vẫn còn tình trạng viên chức không đảm đương được công việc theo vị trí việc làm nhưng không thể thực hiện tinh giản được chủ yếu là do công tác đánh giá, xếp loại chất lượng viên chức chưa thực hiện đúng thực chất nên không có cơ sở đưa vào diện tinh giản biên chế để cho thôi việc, hưởng chế độ, chính sách…. 
	- Công tác tham mưu triển khai thực hiện các quy định về hợp đồng lao động trong các nhà trường để làm nhiệm vụ bảo vệ, cấp dưỡng quy định tại 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV và Thông tư số 16/2017/TT-BGDĐT thiếu kịp thời; ngành chuyên môn chưa nghiên cứu, xây dựng quy định cụ thể về số lượng lao động hợp đồng đối với từng vị trí, trên cơ sở tính chất, khối lượng công việc và điều kiện thực tế của các nhà trường. Hiện các trường mầm non, các trường tiểu học có tổ chức cho học sinh ăn bán trú đang tự tổ chức hợp đồng cấp dưỡng; đối với bảo vệ các trường học, hiện các trường cũng tự ký hợp đồng.
	III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
	1. Đối với Trung ương
- Đề nghị Chính phủ ban hành Nghị định quy định cơ chế tự chủ ở một số lĩnh vực (trong đó có giáo dục - đào tạo) tạo hành lang pháp lý để các địa phương đẩy mạnh thực hiện chuyển đổi mô hình tự chủ trong các đơn vị sự nghiệp công lập.
- Bộ Giáo dục và Đào tạo kịp thời ban hành Thông tư hướng dẫn vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc thay thế Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV và Thông tư số 16/2017/TT-BGDĐT tạo thuận lợi cho địa phương trong quá trình thực hiện tuyển dụng, sử dụng, quản lý viên chức; quan tâm, phối hợp ban hành mã số, tiêu chuẩn của hạng chức danh, thi nâng hạng chức danh nghề nghiệp đối với giáo viên đã được đào tạo, nâng cao trình độ.
	- Đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo sớm Ban hành Thông tư hướng dẫn danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc tối thiểu các cơ sở giáo dục phổ thông theo Chương trình phổ thông mới; chỉ đạo tổng kết mô hình trường liên cấp nhằm đánh giá đầy đủ, khách quan về ưu điểm, hạn chế mô hình trường liên cấp, làm cơ sở xây dựng phương hướng sắp xếp tổ chức bộ máy cho giai đoạn tiếp theo; đồng thời có hướng dẫn, tháo gỡ bất cập về công tác quản lý, sử dụng viên chức trong các trường liên cấp.
	2. Đối với UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan
	- Tiếp tục thực hiện rà soát, sắp xếp lại mạng lưới trường lớp; rà soát cơ cấu, tổ chức bộ máy, sắp xếp đội ngũ giáo viên, nhân viên, cán bộ quản lý giáo dục ở các đơn vị, các trường học phù hợp với quy định và thực tế; có giải pháp, lộ trình cụ thể để giải quyết một số bất cập về cơ cấu giáo viên các bộ môn, các cấp học và việc thừa, thiếu giáo viên cục bộ.
	- Hàng năm, kịp thời phê duyệt chỉ tiêu tuyển dụng viên chức sự nghiệp giáo dục và đào tạo, đảm bảo cho các huyện, thành phố, thị xã tuyển dụng giáo viên các cấp học trước khi khai giảng năm học mới; việc triển khai công tác tuyển dụng cần có sự hướng dẫn thống nhất, đồng bộ, phân cấp triệt để, đảm bảo việc tuyển dụng công khai, minh bạch, khách quan và đạt chất lượng. 
- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã Ban hành Quy chế điều động, luân chuyển (nếu chưa thực hiện) để thực hiện công khai, khách quan, công bằng. Sơ kết, đánh giá lại chất lượng, hiệu quả, biệt phái giáo viên.
	- Tăng cường công thanh tra, kiểm tra, hướng dẫn tuyển dụng, quản lý và sử dụng biên chế sự nghiệp giáo dục; chú trọng kiểm tra việc đánh giá, phân xếp loại cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên hàng năm... tránh hình thức, nể nang, đánh giá không sát thực tế, từ đó thực hiện tinh giảm những viên chức không đáp ứng chuyên môn nghiệp vụ nhằm nâng cao chất lượng giáo dục.
	- Nâng cao công tác quy hoạch, sắp xếp mạng lưới cơ sở giáo dục công lập phù hợp tình hình thực tế, trong đó quan tâm quy hoạch, phát triển mạng lưới các trường ngoài công lập tại các địa phương có tốc độ đô thị hoá nhanh, địa phương phát triển công nghiệp, đô thị. Rà soát, đánh giá mô hình trường liên cấp trên địa bàn để có định hướng triển khai trong thời gian tới. 	
	Xây dựng chính sách khuyến khích xã hội hóa giáo dục và đào tạo công bằng trên từng học sinh (không phân biệt đơn vị sự nghiệp công lập hay tư thục, dân lập) nhằm thúc đẩy tăng số học sinh học tập tại dân lập, tư thục và khắc phục số học sinh quá tải tại các trường công lập, giảm áp lực biên chế hưởng lương ngân sách.
	- Hàng năm chủ động rà soát quy mô lớp học, số học sinh trên địa bàn tỉnh, trong đó cần quan tâm đến các yếu tố đặc thù của địa phương làm cơ sở tham mưu HĐND tỉnh, UBND tỉnh điều chỉnh, bổ sung số lượng người làm việc cho các đơn vị sự nghiệp giáo dục công lập, phù hợp tình hình thực tế, đáp ứng yêu cầu giáo dục trên địa bàn tỉnh.
	- UBND tỉnh dự báo chính xác nhu cầu thừa thiếu giáo viên các cấp học cho giai đoạn 2023 - 2026 và 2026 – 2030 từng địa phương đảm bảo tính khoa học và thực tiễn để đặt hàng cho các cơ sở đào tạo, nhằm chủ động nguồn tuyển dụng đảm bảo số lượng, chất lượng, phục vụ lâu dài.
	3. Đối với UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Chủ động phương án sắp xếp các trường ở các xã, phường, thị trấn thiếu tiêu chí, có thể phải sắp xếp trong thời gian tới để chủ động trong việc bố trí cán bộ, biên chế. Nghiên cứu, xem xét bố trí viên chức giáo dục công tác liên trường.
	- Chủ động rà soát cơ cấu, đội ngũ viên chức được giao theo vị trí việc làm; xây dựng dự báo nhu cầu nhân lực ngành để có kế hoạch tuyển dụng, sử dụng phù hợp; sắp xếp, cân đối số lượng biên chế, định mức giáo viên phù hợp với tỷ lệ học sinh; khắc phục tình trạng mất cân đối giáo viên giữa các cấp học và trong cơ cấu môn học.
	- Thực hiện việc bố trí, điều động, bổ nhiệm cán bộ lãnh đạo quản lý trường học, cán bộ quản lý giáo dục thuộc thẩm quyền theo đúng quy định. Chỉ đạo các đơn vị giáo dục - đào tạo thực hiện tốt công tác đánh giá phẩm chất, năng lực và đánh giá kết quả làm việc của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên theo chuẩn nghề nghiệp hàng năm để làm căn cứ tinh giản biên chế.
	- Phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Giáo dục và Đào tạo trong việc đào tạo, bồi duõng lý luận chính trị cho cán bộ làm công tác quản lý và cán bộ được quy hoạch nguồn; xây dựng lộ trình đào tạo nâng chuẩn giáo viên theo quy định tại Nghị định 71/2020/NĐ-CP ngày 30/6/2020 của Chính phủ; quan tâm công tác khen thưởng, thực hiện chế độ chính sách với đội ngũ giáo viên thuộc thẩm quyền quản lý.
	 - Nghiên cứu phương án: Tăng sĩ số học sinh trên lớp đảm bảo theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo; phân luồng tuyển sinh vào lớp 1, lớp 6 phù hợp bảo đảm khoảng cách từ trường học đến nhà để hạn chế số lượng các lớp có sĩ số thấp. 
[bookmark: _GoBack]Trên đây là báo cáo kết quả giám sát chuyên đề về công tác tuyển dụng, sử dụng và quản lý biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2020 - 2023, Ban Pháp chế báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.
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