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BÁO CÁO 
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết thông qua Đề án 
đề nghị công nhận thị xã Kỳ Anh là đô thị loại III,
 trực thuộc tỉnh Hà Tĩnh
 

Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh được phân công thẩm tra Tờ trình số 395/TTr-UBND ngày 25 tháng 11 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Đề án đề nghị công nhận thị xã Kỳ Anh là đô thị loại III, trực thuộc tỉnh Hà Tĩnh. 
Sau khi nghiên cứu các văn bản, tài liệu và làm việc với các cơ quan liên quan, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau: 
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Thị xã Kỳ Anh được thành lập theo Nghị quyết số 903/NQ-UBTVQH13 ngày 10 tháng 4 năm 2015 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, là trung tâm kinh tế tổng hợp phía nam của tỉnh Hà Tĩnh. Trong những năm qua, thị xã Kỳ Anh đã tích cực khai thác tiềm năng, thế mạnh, huy động mọi nguồn lực, tạo môi trường thuận lợi thu hút đầu tư, đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế - xã hội. Đến nay, nền kinh tế thị xã Kỳ Anh có bước phát triển với tốc độ tăng trưởng cao, cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực, kết cấu hạ tầng được tăng cường; hệ thống chính trị được củng cố, giữ vững; đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân từng bước được cải thiện...
Việc Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết thông qua Đề án đề nghị công nhận thị xã Kỳ Anh là đô thị loại III trực thuộc tỉnh Hà Tĩnh là cần thiết, phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, Nhà nước và quy hoạch phát triển đô thị của tỉnh[footnoteRef:1], đáp ứng nguyện vọng chính đáng của Nhân dân; đồng thời tạo điều kiện để thị xã Kỳ Anh tạo lập vị thế mới, thu hút các nguồn lực đầu tư phát triển kinh tế - xã hội, nhất là thúc đẩy và tạo động lực quan trọng cho phát triển Khu kinh tế Vũng Áng, đẩy nhanh hơn tốc độ đô thị hóa và đảm bảo quốc phòng, an ninh khu vực phía nam của tỉnh. [1:  Đề án được lập phù hợp với Quyết định 1659/QĐ-TTg ngày 07/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt chương trình phát triển đô thị quốc gia giai đoạn 2012-2020; Quyết định số 445/QĐ-TTg ngày 07/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh định hướng quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống đô thị Việt Nam đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2050; Quyết định số 528/QĐ-UBND ngày 23/01/2017 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc phê duyệt Chương trình phát triển đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2016-2030.] 

2. Trình tự, thủ tục và thẩm quyền ban hành nghị quyết
Trình tự, thủ tục xây dựng tờ trình, đề án, dự thảo nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh và thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc đề nghị công nhận thị xã Kỳ Anh là đô thị loại III trực thuộc tỉnh Hà Tĩnh đảm bảo đúng với quy định tại Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25 tháng 5 năm 2016 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về phân loại đô thị và các quy định pháp luật hiện hành. 
3. Về nội dung Đề án, Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Nội dung của Đề án đảm bảo phù hợp với phạm vi, thực trạng phát triển đô thị của thị xã Kỳ Anh giai đoạn hiện nay. Về các tiêu chí, tiêu chuẩn của đô thị loại III, qua khảo sát thực tế và báo cáo của các cơ quan chức năng, đến thời điểm hiện nay thị xã Kỳ Anh đã đạt 5/5 tiêu chí[footnoteRef:2], trong đó đạt 54/59 tiêu chuẩn với 85,44/100 điểm và còn 05/59 tiêu chuẩn chưa đạt[footnoteRef:3]. [2:  Tiêu chí 1: Vị trí, chức năng, vai trò, cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội đạt 18,32 điểm/khung điểm 15-20 điểm; Tiêu chí 2: Quy mô dân số đạt 6,76 điểm/khung điểm 6-8 điểm; Tiêu chí 3: Mật độ dân số đạt 4,5 điểm/khung điểm 4,5-6 điểm; Tiêu chí 4: Tỷ lệ lao động phi nông nghiệp đạt 6 điểm/khung điểm 4,5-6 điểm; Tiêu chí 5: Trình độ phát triển cơ sở hạ tầng và kiến trúc cảnh quan đô thị đạt 49,86 điểm/khung điểm 45-60 điểm. ]  [3:  Có 5 tiêu chuẩn đạt 0 điểm: (1) Mật độ dân số toàn đô thị; (2) Tỷ lệ nước thải đô thị được xử lý đạt quy chuẩn kỹ thuật; (3) Tỷ lệ sử dụng hình thức hỏa táng; (4) Đất cây xanh công cộng khu vực nội thị; (5) Tỷ lệ tuyến phố văn minh đô thị/tổng số đường chính khu vực nội thị.] 

Tại Điểm 3, Khoản 2, Điều 10, Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 của Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định: Đô thị được công nhận loại đô thị khi các tiêu chí đạt mức tối thiểu và tổng số điểm của các tiêu chí đạt từ 75 điểm trở lên. Như vậy, thị xã Kỳ Anh đảm bảo các tiêu chí để công nhận là đô thị loại III.
Từ kết quả thẩm tra trên đây, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết thông qua Đề án đề nghị công nhận thị xã Kỳ Anh là đô thị loại III, trực thuộc tỉnh Hà Tĩnh tại kỳ họp này. 
[bookmark: _GoBack]Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Ủy ban nhân dân thị xã Kỳ Anh và các sở, ban, ngành liên quan quan tâm triển khai, thực hiện các giải pháp để hoàn thiện, nâng cao chất lượng và đảm bảo đạt tiêu chuẩn theo quy định đối với 05 tiêu chuẩn chưa đạt nêu trên; tiếp tục huy động các nguồn lực để nâng cao hơn nữa chất lượng các tiêu chuẩn chưa đạt điểm tối đa và đã đạt điểm tối đa, đảm bảo các tiêu chuẩn phát triển bền vững. 
Tập trung ưu tiên nguồn lực đầu tư cơ sở hạ tầng đô thị như giao thông, y tế, giáo dục, thể dục thể thao, cảnh quan đô thị, công trình văn hóa công cộng, các khu đô thị, trong đó quan tâm đầu tư ở các phường, xã xa trung tâm thị xã; tạo điều kiện thuận lợi, hỗ trợ nhà đầu tư khảo sát, nghiên cứu lập dự án đầu tư kinh doanh trung tâm thương mại, chợ…. Thực hiện tốt công tác vệ sinh môi trường đô thị, xử lý nước thải và rác thải.
Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; xây dựng văn minh đô thị và quan tâm đào tạo, nâng cao nhận thức cho cán bộ làm công tác quản lý đô thị.
Ban Pháp chế kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.
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