	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 776/BC-HĐND
	       Hà Tĩnh, ngày 11 tháng 12 năm 2019


BÁO CÁO
Thẩm tra Quy định tỷ lệ phân bổ định mức và một số nội dung chi, mức chi 

bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh 

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 393/TTr-UBND ngày 25/11/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết Quy định tỷ lệ phân bổ định mức và một số nội dung chi, mức chi bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Theo quy định tại Điểm c, Khoản 2, Điều 5, Thông tư số 01/2018/TT-BTC ngày 02 tháng 01 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định việc quản lý và sử dụng kinh phí bảo đảm trật tự an toàn giao thông và Thông tư số 28/2019/TT-BTC ngày 21 tháng 5 tháng 2019 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 01/2018/TT-BTC ngày 02 tháng 01 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Tài chính; Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định sử dụng nguồn kinh phí ngân sách trung ương bổ sung có mục tiêu cho ngân sách địa phương từ nguồn thu xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an toàn giao thông và nguồn ngân sách địa phương để thực hiện các nhiệm vụ bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn. 
Do đó, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định tỷ lệ phân bổ định mức và một số nội dung chi, mức chi bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh là cần thiết và đúng thẩm quyền.
2. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết

Ban Kinh tế ngân sách thống nhất phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng mức phân bổ, một số nội dung chi, mức chi như Tờ trình và dự thảo Nghị quyết. 
Hàng năm, việc phân bổ nguồn kinh phí chung 30% cần dựa trên cơ sở kế hoạch hoạt động và chức năng nhiệm vụ của từng lực lượng (bao gồm Thanh tra Sở Giao thông vận tải; Ban An toàn giao thông tỉnh; Các huyện, thành phố, thị xã và các cơ quan, đơn vị có liên quan đến sử dụng kinh phí đảm bảo TTATGT trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh) để đưa vào dự toán chi tiết đến các đơn vị nhằm đảm bảo tính chủ động. 
Đồng thời báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thực hiện việc thu, quản lý sử dụng nguồn kinh phí này.
Căn cứ các nội dung kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết Quy định tỷ lệ phân bổ định mức và một số nội dung chi, mức chi bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 12;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh;

- Lưu: VT, HĐ3(150b).
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