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BÁO  CÁO
Thẩm tra dự thảo Nghị quyết quyết định số lượng hợp đồng lao động giảng dạy tại các trường THCS trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh năm học 2023-2024

	Thực hiện chức năng, quyền hạn theo theo quy định và phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Pháp chế báo cáo kết quả thẩm tra Tờ trình số 402/TTr-UBND ngày 20 tháng 9 năm 2023 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết quyết định số lượng hợp đồng lao động giảng dạy tại các trường THCS trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh năm học 2023 - 2024 như sau: 
1. Cơ sở pháp lý và sự cần thiết ban hành Nghị quyết
	Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, năm học 2023-2024, các trường THCS trên địa bàn thành phố bố trí 182 lớp (tăng 10 lớp so với kế hoạch giao). Để đáp ứng điều kiện dạy học theo quy định, việc bổ sung giáo viên khối THCS trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh là hết sức cần thiết.
Mặt khác, theo quy định tại khoản 4[footnoteRef:1] Điều 9 Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập và khoản 4[footnoteRef:2] Điều 9 Nghị định số 111/2022/NĐ-CP quy định về hợp đồng đối với một số loại công việc trong cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập thì Hội đồng nhân dân tỉnh có thẩm quyền quyết định số lượng lao động hợp đồng thuộc lĩnh vực giáo dục. Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định số lượng hợp đồng lao động giảng dạy tại các trường THCS trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh năm học 2023 - 2024 là đúng thẩm quyền.  [1:  “4. Đơn vị sự nghiệp công do Nhà nước bảo đảm chi thường xuyên (sau đây gọi là đơn vị nhóm 4) gồm: a) Đơn vị sự nghiệp công có mức tự bảo đảm chi phí hoạt động thường xuyên xác định theo phương án quy định tại Điều 10 Nghị định này dưới 10%; b) Đơn vị sự nghiệp công không có nguồn thu sự nghiệp”.]  [2:  “4. Đơn vị nhóm 4 thuộc lĩnh vực sự nghiệp giáo dục và y tế ký kết hợp đồng lao động có thời gian không quá 12 tháng để làm công việc ở vị trí việc làm chức danh nghề nghiệp chuyên ngành và vị trí việc làm chức danh nghề nghiệp chuyên môn dùng chung, nhưng số lượng người ký kết hợp đồng lao động chiếm không quá 70% số chênh lệch giữa số lượng người làm việc được giao với số lượng theo định mức do Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Y tế ban hành. Số lượng hợp đồng ký kết do Hội đồng nhân dân cấp tỉnh hoặc bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan quản lý ở Trung ương xem xét, quyết định”.
] 

2. Hồ sơ, nội dung dự thảo Nghị quyết
[bookmark: _GoBack]Tờ trình số 402/TTr-UBND ngày 20 tháng 9 năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đảm bảo đầy đủ hồ sơ, thủ tục theo quy định; được Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý chủ trương tại văn bản số 1987-CV/TU ngày 08 tháng 9 năm 2023 của Tỉnh ủy. Việc giao số lượng hợp đồng 13 giáo viên (10x1,9x70%=13) là phù hợp với thực tiễn địa phương, các quy định của pháp luật hiện hành. 
3. Một số kiến nghị của Ban Pháp chế
Từ kết quả thẩm tra trên, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về “Quyết định số lượng hợp đồng lao động giảng dạy tại các trường THCS trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh năm học 2023 - 2024” tại Kỳ họp này. Đồng thời đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh:
- Rà soát định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục công lập và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở y tế công lập trên địa bàn toàn tỉnh; trên cơ sở định mức của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Y tế để trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết giao số lượng chỉ tiêu lao động hợp đồng nhưng không quá 70% chênh lệch.
- Tiếp tục thực hiện các giải pháp để nâng cao mức tự chủ chi thường xuyên cho các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực giáo dục và y tế nhằm góp phần hoàn thành chỉ tiêu về cắt giảm biên chế sự nghiệp . 
Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét và quyết định./.
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