PHÁT BIỂU CỦA ỦY BAN MTTQ TỈNH
TẠI KỲ HỌP THỨ 11, HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH KHÓA XVIII
(Ngày 15-16/12/2022)


Kính thưa chủ tọa kỳ họp!
Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh!
Kính thưa cử tri và Nhân dân tỉnh nhà!
Trước hết, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đồng tình với dự thảo Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh; các tờ trình của Thường trực và các Ban của HĐND tỉnh.
Chuẩn bị cho Kỳ họp thứ 11, thông qua việc nắm tình hình Nhân dân, qua hoạt động giám sát, qua các hội nghị tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đã tiếp nhận và tổng hợp gần 250 ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân tỉnh nhà gửi tới kỳ họp. 
Nhìn chung, cử tri và Nhân dân bày tỏ sự đồng tình, ủng hộ và đánh giá cao vai trò lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời, đúng đắn, quyết liệt của Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh ủy trong công tác xây dựng Đảng; trong phát triển kinh tế - xã hội; trong việc giải quyết những vấn đề bức xúc, tồn đọng, liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp của người dân, ảnh hưởng đến sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và môi trường đầu tư. Cử tri và Nhân dân cũng đánh giá cao trách nhiệm của HĐND tỉnh, UBND tỉnh, lãnh đạo các sở, ngành trong việc trả lời và giải quyết kiến nghị của cử tri với tinh thần thẳng thắn và trách nhiệm.
Tuy nhiên, cử tri và Nhân dân vẫn còn nhiều băn khoăn, lo lắng về những vấn đề tồn đọng, khó khăn trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà, cụ thể: Hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, nhất là lĩnh vực công nghiệp còn gặp nhiều khó khăn; vẫn còn nhiều dự án treo, chậm tiến độ gây lãng phí nguồn lực đầu tư. Các ngân hàng thương mại đồng loạt tăng lãi suất cho vay đồng thời buộc khách hàng phải mua các gói bảo hiểm đi kèm khi làm thủ tục vay vốn, làm tăng thêm chi phí. Cử tri ở vùng nông thôn lo ngại giá cả các mặt hàng nông sản chủ lực không ổn định, giá vật tư nông nghiệp, nhất là phân bón, thức ăn chăn nuôi duy trì ở mức cao, dịch bệnh diễn biến phức tạp. Về an ninh trật tự, tội phạm sử dụng công nghệ cao để lừa đảo chiếm đoạt tài sản, đánh bạc, tội phạm liên quan đến “tín dụng đen” còn tiềm ẩn lớn; tội phạm ma tuý, cá độ bóng đá vẫn diễn biến phức tạp…
Kính thưa quý vị đại biểu!
Kính thưa các vị đại biểu HĐND tỉnh!
Góp phần vào kết quả chung của tỉnh nhà, năm 2022, với vai trò là trung tâm khối đại đoàn kết toàn dân, Ủy ban MTTQ các cấp trong tỉnh đã làm tốt công tác vận động, tập hợp, phát huy quyền làm chủ của Nhân dân, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, thể hiện rõ trong công tác phòng chống dịch bệnh Covid - 19, trong  thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh.  MTTQ và các tổ chức thành viên luôn bám sát nhiệm vụ chính trị của tỉnh, theo chức năng, nhiệm vụ của mình đã chủ động, kịp thời tuyên truyền, vận động Nhân dân chấp hành, đồng thuận với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, quy định của tỉnh. Tập trung huy động nguồn lực để hỗ trợ các địa phương thực hiện các tiêu chí xây dựng Nông thôn mới, đô thị văn minh; các hoạt động an sinh xã hội, năm 2022 đã vận động được trên 75 tỷ đồng, hỗ trợ hàng trăm mô hình sinh kế và làm được hàng nghìn ngôi nhà “Đại đoàn kết’ cho hộ nghèo; triển khai xây mới 70 mô hình “Ngôi nhà Trí tuệ”…
Thực hiện nhiệm vụ công tác Mặt trận tham gia xây dựng Đảng, xây dựng Nhà nước, MTTQ các cấp đã tổ chức 49 cuộc giám sát; tập trung lựa chọn các nội dung giám sát gắn với các nhiệm vụ trọng tâm của tỉnh và đặc biệt liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân.
 Ủy ban MTTQ tỉnh đã tổ chức giám sát việc thực hiện các chính sách hỗ trợ người lao động, người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 theo Nghị quyết 68/NQ-CP của Chính phủ; giám sát việc thực hiện các quy định về quản lý, sử dụng kinh phí bảo đảm cho hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân cấp xã, Ban Giám sát Đầu tư của cộng đồng ; giám sát việc triển khai thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018; phối hợp với Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, HĐND tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội và các cơ quan khối nội chính giám sát 19 chuyên đề. Chủ trì hội nghị phản biện dự thảo Nghị quyết “Quy định mức thu học phí và các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường đối với cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh”, phản biện, góp ý vào Dự án Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở; Dự án Luật Đất đai (sửa đổi... 
 Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các cấp phối hợp với Ban quản lý dự án 6, Ban Quản lý dự án Thăng Long, Ban Quản lý dự án đường sắt (Bộ Giao thông Vận tải) và Sở Giao thông - Vận tải Hà Tĩnh tổ chức 13 hội nghị, tổng hợp 180 ý kiến của cộng đồng dân cư nơi thực hiện các dự án cao tốc Bắc -Nam; Dự án cải tạo đoạn Vinh - Nha Trang, tuyến đường sắt Hà Nội - TP Hồ Chí Minh; Dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 8C, các ý kiến bày tỏ sự đồng tình, ủng hộ về chủ trương của Trung ương, của Tỉnh và đóng góp nhiều ý kiến xác đáng gửi đến Ban Quản lý dự án, đến chính quyền địa phương để có những điều chỉnh phù hợp trong thiết kế và các phương án, giải pháp thi công đối với các dự án trên. 
Trên cơ sở ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân trong tỉnh, thông qua hoạt động giám sát, tại kỳ họp này, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh kiến nghị Hội đồng nhân dân, UBND tỉnh quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết một số nội dung cụ thể sau: 
Thứ nhất: Đề nghị tỉnh tiếp tục chỉ đạo các ngành liên quan tập trung rà soát và có phương án xử lý dứt điểm đối với các nội dung mà cử tri, Nhân dân đã kiến nghị nhiều lần, nhưng hiện nay vẫn chưa có phương án giải quyết dứt điểm, như một số dự án làm đường giao thông tại các địa phương; một số dự án thi công làm hư hỏng các tuyến đường liên thôn, liên xã, mương thoát nước, ảnh hưởng đến môi trường sống của bà con nhưng Ban quản lý dự án không sửa chữa như cam kết ban đầu, gây bức xúc trong Nhân dân …. thu hồi đất đối với Xí nghiệp sản xuất kinh doanh vật liệu xây dựng Khánh Trang tại xã Gia Phố, huyện Hương Khê đã ngừng hoạt động; Đặc biệt cần quan tâm một số dự án đã thu hồi bàn giao mặt bằng nhưng không thi công, thi công chậm hoặc thuộc quy hoạch treo, gây thất thoát, lãng phí, như: Dự án khu vui chơi giải trí Hải Kỳ; Dự án khu vui chơi giải trí Eurostar; dự án Kim Ngân Bình Thủy; Dự án mỏ đất Việt Gia Song Hui; Khu tái định cư ở TDP Trường Sơn, phường Kỳ Thịnh; Dự án Điện Năng lượng mặt trời tại xã Quang Diệm huyện Hương Sơn…
Thứ hai: Xây dựng nông thôn mới trên địa bàn Hà Tĩnh đã đạt được kết quả toàn diện, làm thay đổi rõ nét bộ mặt nông thôn. Tuy nhiên, thời gian gần đây sự vào cuộc trong xây dựng NTM ở một số địa phương đang chững lại, một số tiêu chí dần bị xuống cấp ảnh hưởng lớn đến thực hiện thí điểm Đề án tỉnh đạt chuẩn NTM và nỗ lực nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của người dân. Đề nghị Tỉnh cần có sự chỉ đạo quyết liệt cả hệ thống chính trị, thường xuyên bám nắm cơ sở, động viên, hướng dẫn Nhân dân thực hiện thường xuyên xây dựng NTM, tránh tình trạng chỉ đạo xây dựng NTM thiếu sâu sát cơ sở.
Thứ ba: Hiện nay, tình trạng thiếu thuốc, trang thiết bị, vật tư, sinh phẩm y tế khá phổ biến, nếu không xử lý kịp thời sẽ ảnh hưởng lớn đến công tác khám, chữa bệnh cho Nhân dân. Đề nghị Tỉnh sớm có giải pháp thực hiện mua sắm, đấu thầu thuốc, vật tư y tế để cung ứng đầy đủ, kịp thời cho các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh.
Thứ tư: Qua giám sát, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh nhận thấy việc thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018 trên địa bàn toàn tỉnh đã được các cấp ủy đảng, chính quyền, ngành Giáo dục quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai thực hiện. Nhiều địa phương đã quan tâm ưu tiên đầu tư nguồn lực nâng cấp, sửa chữa, kịp thời cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học để hoạt động dạy và học đảm bảo theo đúng lộ trình, kế hoạch đề ra; thực hiện các chính sách đãi ngộ cho giáo viên, học sinh; đầu tư các thiết bị dạy học hiện đại… 
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn nhiều khó khăn, hạn chế như cơ sở vật chất trường, lớp, phòng chức năng còn thiếu so với quy định và một số hạng mục xuống cấp nghiêm trọng; việc thiếu nhiều giáo viên tiểu học phổ biến ở các địa phương trên toàn tỉnh; giáo viên THCS thiếu cục bộ; các môn Tin học, Tiếng Anh đối với lớp 3, giáo viên dạy tổ hợp môn mới của THCS chưa đáp ứng yêu cầu cả về số lượng và chất lượng, dẫn đến giáo viên phải dạy liên trường, biệt phái và dạy chéo môn; thiết bị dạy học thiếu dẫn đến phần lớn các tiết học có yêu cầu sử dụng thiết bị dạy học giáo viên phải dạy “chay”.  
Kính đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo UBND các huyện, thành phố, thị xã kịp thời rà soát tham mưu các giải pháp phù hợp, bố trí nguồn ngân sách thỏa đáng nhằm khắc phục tình trạng thiếu, xuống cấp cơ sở vật chất trường học; kịp thời mua sắm trang thiết bị dạy học (nguồn ngân sách tỉnh); đấu thầu tài khoản LMS bồi dưỡng giáo viên; khắc phục tình trạng thiếu giáo viên các cấp. Đối với các trường nằm trong vùng quy hoạch các dự án, đã chờ từ nhiều năm, không được đầu tư, nâng cấp, sửa chữa, đã xuống cấp nghiêm trọng, ảnh hưởng lớn đến quá trình tổ chức dạy học, nguy hiểm đến tính mạng của cán bộ, giáo viên, học sinh, cần kịp thời có phương án cụ thể để giúp các nhà trường sớm ổn định trường, lớp, tập trung cho việc tổ chức dạy - học, nâng cao chất lượng giáo dục. Việc sáp nhập trường lớp, cần lấy ý kiến, cân nhắc kỹ lưỡng, tránh tình trạng sáp nhập dẫn đến quá tải về số lớp, sỉ số học sinh/lớp; hiện nay, còn có tình trạng một trường nhưng có quá nhiều điểm trường rất khó khăn trong các khâu tổ chức dạy.
Thứ năm: Hiện nay, hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng gặp rất nhiều khó khăn do kinh phí hoạt động chưa được đảm bảo theo đúng quy định. Nhiều nơi chưa được cấp kinh phí hoạt động hoặc được cấp rất thấp; mặc dầu Nghị định số 84/2015/NĐ-CP của Chính phủ quy định kinh phí hoạt động của Ban Giám sát đầu tư của công đồng tối thiểu 05 triệu đồng/năm/ Ban (hiện nay được thay thế bởi Nghị định 29/2021/NĐ-CP tăng lên 10 triệu đồng/ năm/ Ban); Nghị định số 159 quy định kinh phí hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân tối thiểu 05 triệu đồng/năm/ Ban. Kính đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo UBND các cấp nghiên cứu bố trí, cấp đủ kinh phí hoạt động cho Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng theo quy định. Đồng thời, nghiên cứu sớm ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị định 29/2021/NĐ-CP của Chính phủ thay thế Nghị định số 84/2015/NĐ-CP về giám sát và đánh giá đầu tư. 
[bookmark: _GoBack]Trên đây là một số kết quả trong công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền năm 2022 và ý kiến, kiến nghị của cử tri, Nhân dân tỉnh nhà, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh tổng hợp, thông báo trước kỳ họp thứ 11 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII; kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành liên quan tiếp thu, nghiên cứu, xem xét giải quyết.
Kính chúc chủ tọa kỳ họp, các vị đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và các vị đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc. Chúc kỳ họp thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn !
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