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BÁO CÁO
Kết quả công tác phòng, chống tội phạm
và vi phạm pháp luật 06 tháng đầu năm 2021
(Phục vụ Kỳ họp thứ 02, HĐND tỉnh khóa XVIII)


Thực hiện chương trình Kỳ họp thứ 02, HĐND tỉnh khóa XVIII, UBND tỉnh báo cáo tình hình, kết quả công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật 06 tháng đầu năm, nhiệm vụ, giải pháp 06 tháng cuối năm 2021, như sau: 
I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM VÀ VI PHẠM PHÁP LUẬT 
1. Trên lĩnh vực an ninh quốc gia
- Các vi phạm trong tôn giáo: tiếp tục nổi lên là vi phạm về đất đai, mở rộng khuôn viên thờ tự trái phép; hoạt động rao giảng phức tạp trong Công giáo, tổ chức lễ tập trung đông người vi phạm quy định về phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
- Các tổ chức, đối tượng phản động, hội nhóm chống đối tiếp tục tiến hành hoạt động chống phá tác động vào địa bàn; tìm kiếm, phát triển lực lượng; xuyên tạc nhiều vấn đề nóng trong xã hội nhằm kích động gây phức tạp an ninh trật tự (ANTT), nhất là liên quan tình hình nhân sự ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026…
- Tình hình khiếu kiện đã được tập trung kiểm soát tốt, không để phát sinh khiếu kiện vượt cấp lên tỉnh, ra Trung ương trước, trong và sau ngày bầu cử; tuy vậy, vẫn còn tồn đọng một số vụ khiếu kiện phức tạp, kéo dài.
- An ninh kinh tế: dịch bệnh Covid-19 tiếp tục tác động tiêu cực, làm suy giảm, thiệt hại nặng nề đến một số lĩnh vực kinh tế trên địa bàn, nhiều doanh nghiệp phải giải thể, tạm ngừng hoạt động. Tình hình dịch bệnh trên gia súc, gia cầm, thủy hải sản trên địa bàn tiếp tục diễn biến phức tạp ảnh hưởng lớn đến đời sống Nhân dân.
- An ninh chính trị nội bộ, văn hóa tư tưởng được đảm bảo. Nhìn chung, dư luận đánh giá cao công tác tổ chức và đồng tình với kết quả bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026. Tuy vậy, quá trình chuẩn bị bầu cử còn phát sinh một số đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị liên quan đến nhân sự và công tác bầu cử.
2. Trên lĩnh vực trật tự an toàn xã hội 
- Xảy ra 211 vụ phạm tội về trật tự xã hội (giảm 12 vụ = 5,38% so với cùng kỳ năm 2020), làm chết 04 người, bị thương 31 người, thiệt hại tài sản khoảng 21 tỷ đồng, nổi lên là: tội phạm giết người, tội phạm xâm hại tình dục trẻ em tiềm ẩn phức tạp; tội phạm xâm phạm sở hữu, nhất là lừa đảo chiếm đoạt tài sản với thủ đoạn lợi dụng không gian mạng, công nghệ cao để hoạt động với quy mô lớn, hình thành các đường dây phạm tội có tổ chức, hoạt động liên tỉnh; tội phạm cưỡng đoạt tài sản lợi dụng danh nghĩa báo chí...
- Tội phạm ma túy còn tiềm ẩn phức tạp trên các tuyến, địa bàn trọng điểm, các đối tượng gia tăng các hoạt động tập kết, vận chuyển ma túy qua địa bàn biên giới; sử dụng mạng xã hội để móc nối, liên hệ mua, bán trái phép chất ma túy với số lượng lớn, trang bị vũ khí nóng sẵn sàng chống trả khi bị truy đuổi, bắt giữ.
- Tội phạm và vi phạm trên lĩnh vực kinh tế, tham nhũng và chức vụ nổi lên là trốn thuế và mua bán hóa đơn trái phép, thiếu trách nhiệm gây hậu quả hậu quả nghiêm trọng; gian lận bảo hiểm, hành vi buôn lậu, gian lận thương mại, vận chuyển, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng.
- Tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường nổi lên là: các vi phạm về sử dụng nguyên liệu, thực phẩm không rõ nguồn gốc xuất xứ, không qua kiểm dịch, không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; buôn bán, vận chuyển, tập kết lâm sản trái phép... Hoạt động khai thác, mua bán, vận chuyển, tập kết khoáng sản trái phép, vi phạm quy định về xử lý chất thải vẫn còn diễn ra.
- Tệ nạn đánh bạc tiếp tục diễn biến phức tạp, bên cạnh hình thức đánh bạc truyền thống nổi lên là hoạt động cá độ bóng đá qua mạng Internet, lô đề; tệ nạn mại dâm, ma túy chưa được kiểm soát hiệu quả.
- Tình hình tai nạn giao thông được kiềm chế; trong 6 tháng đầu năm 2021 đã xảy ra 51 vụ tai nạn giao thông đường bộ, làm chết 39 người, bị thương 19 người (giảm: 03 vụ = 5,5%, 10 người chết = 20,4%, bằng số người bị thương so với cùng kỳ năm 2020), không để xảy ra tai nạn giao thông đặc biệt nghiêm trọng, tại nạn giao thông đường sắt, đường thủy nội địa.
- Tình hình cháy, nổ được kiềm chế; trong 6 tháng đầu năm 2021, đã xảy ra 16 vụ cháy, làm chết 02 người, bị thương 01 người (giảm 08 vụ so với cùng kỳ năm 2020), thiệt hại tài sản trên 2,3 tỷ đồng; xảy ra 01 vụ nổ, làm 01 người bị thương (tăng 01 vụ so với cùng kỳ năm 2020). 
II. KẾT QUẢ CÁC MẶT CÔNG TÁC
1. Công tác phòng ngừa
- Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc, quyết liệt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; đồng thời, ban hành nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng, nhiệm vụ thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp nhằm khắc phục những sơ hở, thiếu sót trong quản lý Nhà nước trên các lĩnh vực gắn với tập trung thực hiện quyết liệt các biện pháp về phòng, chống dịch bệnh Covid-19, không để đối tượng xấu lợi dụng tình hình dịch bệnh để trục lợi, vi phạm pháp luật...
- Bảo vệ an ninh, an toàn tuyệt đối các sự kiện chính trị quan trọng của đất nước và của tỉnh, nhất là Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026, các mục tiêu trọng điểm về chính trị, kinh tế, an ninh quốc phòng; các đoàn lãnh đạo của Đảng, Nhà nước, các Bộ, ban, ngành, các đoàn khách quốc tế đến thăm, làm việc trên địa bàn tỉnh.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; các cơ quan báo, đài xây dựng nhiều chuyên trang, chuyên mục, phóng sự, bài viết và duy trì thời lượng đưa tin về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật. Đẩy mạnh công tác phòng, chống ma túy, mại dâm, buôn lậu, gian lận thương mại; chấn chỉnh hoạt động khai thác tài nguyên, khoáng sản trái phép, các vi phạm trong công tác đảm bảo an toàn về cháy, nổ, vi phạm trật tự an toàn giao thông; tích cực vận động cán bộ, đảng viên và Nhân dân thực hiện đầy đủ các biện pháp về phòng, chống dịch bệnh Covid-19, tham gia phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh tố giác tội phạm.
- Củng cố, kiện toàn và duy trì hoạt động hiệu quả của Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc các cấp. Các sở, ban, ngành, đoàn thể triển khai thực hiện tốt các quy chế phối hợp trong công tác đảm bảo ANTT, nhất là trong thực hiện Nghị định số 03/2019/NĐ-CP ngày 05/9/2019 của Chính phủ trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội và nhiệm vụ quốc phòng. Đặc biệt, trước những diễn biến phức tạp của tình hình dịch bệnh Covid-19, các lực lượng Công an, Quân sự, Biên phòng đã phối hợp, hiệp đồng chặt chẽ, tham mưu triển khai quyết liệt các biện pháp phòng, chống dịch bệnh, phục vụ tốt nhiệm vụ kép “vừa bảo đảm ANTT, vừa phục vụ tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội”. 
- Chỉ đạo nâng cao hiệu quả các biện pháp đấu tranh phòng, chống tội phạm, quản lý nhà nước về ANTT; 6 tháng đẫu năm, đã mở 02 đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, vi phạm pháp luật, trọng tâm là bảo vệ Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII và Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021, bảo vệ cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026; thực hiện có hiệu quả “Tháng hành động phòng, chống ma túy”; bảo đảm trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng; tăng cường quản lý cư trú, quản lý người nước ngoài, ngành nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện…
- Nâng cao chất lượng công tác quản lý, giáo dục, cải tạo người phạm tội, người mãn hạn tù, tha tù trước thời hạn có điều kiện, người sau khi ra khỏi cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng, trung tâm cai nghiện bắt buộc. Tiếp tục quan tâm chỉ đạo các lĩnh vực phòng, chống tệ nạn xã hội, bảo vệ chăm sóc trẻ em, bảo trợ xã hội, bảo đảm tái hòa nhập cộng đồng đối với người chấp hành xong án phạt tù... triển khai các giải pháp về tư vấn hướng nghiệp, dạy nghề, giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động, vay vốn lập nghiệp cho người chấp hành xong án phạt tù. 
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã tăng cường công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực; tổ chức thanh tra, kiểm tra theo chuyên ngành nhằm chủ động phát hiện, xử lý vi phạm, phòng chống tham nhũng, lãng phí; tập trung giải quyết khiếu nại, tố cáo và tổ chức kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đối với các cơ quan, đơn vị, cá nhân có vi phạm, khuyết điểm... Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc các quy định, chương trình, quy chế phối hợp liên quan công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật.
- Duy trì các hoạt động hợp tác quốc tế với hai tỉnh Khăm Muộn và Bolykhămxay (Lào) trong đảm bảo an ninh biên giới, phòng chống tội phạm xuyên quốc gia, nhất là tội phạm ma túy, tội phạm mua bán người, hành vi buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới...
2. Công tác đấu tranh, xử lý
2.1. Trên lĩnh vực bảo vệ an ninh quốc gia
- Chỉ đạo lực lượng Công an thường xuyên phối hợp với lực lượng Quân sự, Biên phòng triển khai hiệu quả các kế hoạch, biện pháp công tác giữ vững chủ quyền biên giới quốc gia; chủ động nắm chắc tình hình, bảo đảm an ninh trên các lĩnh vực, phát hiện, tổ chức kiểm soát, đấu tranh, vô hiệu hóa hoạt động của các tổ chức phản động, hội nhóm chống đối không để lợi dụng Đại hội Đảng và bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp để hoạt động chống phá. Kiểm soát chặt chẽ hoạt động xuất nhập cảnh, người nước ngoài; chủ động phòng ngừa, loại trừ nguy cơ lây lan dịch Covid-19 trong dịp bầu cử từ các đối tượng nhập cảnh trái phép.
- Đảm bảo an ninh chính trị nội bộ, văn hóa tư tưởng, cảnh vệ, thông tin truyền thông; thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước về bảo vệ bí mật Nhà nước. Tăng cường tuyên truyền, định hướng dư luận xã hội, đấu tranh phản bác các luận điệu tuyên truyền, chống phá Đảng và Nhà nước trên không gian mạng. 6 tháng đầu năm, đã phát hiện, xác minh, xử lý 26 trường hợp đưa thông tin sai sự thật trên mạng xã hội, xử phạt vi phạm hành chính 16 trường hợp với số tiền 95 triệu đồng.
- Triển khai các kế hoạch, biện pháp công tác tập trung giải quyết các vụ việc về khiếu kiện; vận động số công dân khiếu kiện vượt cấp ra Trung ương trở về địa phương thực hiện đúng quyền và nghĩa vụ bầu cử, góp phần đảm bảo ANTT, không để xảy ra tình huống đột xuất, bất ngờ, hình thành “điểm nóng” trước, trong và sau bầu cử.
2.2. Trên lĩnh vực bảo đảm trật tự an toàn xã hội
- Trong 06 tháng đầu năm 2021, các cơ quan chức năng đã phối hợp giải quyết 454/503 tố giác, tin báo tội phạm và kiến nghị khởi tố (đạt 90,2%), trong đó khởi tố 369/451 tin (đạt 81,8%). Điều tra, khám phá 202/211 vụ phạm tội hình sự (đạt 95%) - án đặc biệt nghiêm trọng đạt 100%; triệt phá 12 ổ nhóm, 173 đối tượng về các hành vi cướp tài sản, lừa đảo chiếm đoạt tài sản, trộm cắp tài sản, đánh bạc, tổ chức đánh bạc...; thu hồi tài sản giá trị hơn 6,8 tỷ đồng. Lập hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn 194 đối tượng; đưa vào trường giáo dưỡng 02 đối tượng, cơ sở giáo dục bắt buộc 04 đối tượng. Bắt, vận động đầu thú 24 đối tượng truy nã.
- Tập trung phối hợp đấu tranh, triệt phá thành công 02 đường dây tổ chức, môi giới cho người khác trốn đi nước ngoài; đã bắt giữ, khởi tố 06 vụ, 13 đối tượng về tội “Tổ chức, môi giới cho người khác trốn đi nước ngoài hoặc ở lại nước ngoài trái phép” và “Tổ chức cho người khác nhập cảnh trái phép”. 
- Phát hiện, xử lý 280 vụ, 314 đối tượng xâm phạm trật tự quản lý kinh tế, tham nhũng, chức vụ (tăng 51 vụ so với cùng kỳ năm 2020); 505 vụ, 558 đối tượng vi phạm về môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm (tăng 164 vụ so với cùng kỳ năm 2020); thu giữ 30.693 bao thuốc lá ngoại, hơn 100m3 gỗ và hơn 2300m3 cát, sỏi, đất các loại, gần 14 tấn động vật, sản phẩm động vật và một số hàng hóa không có giấy tờ hợp lệ, trị giá gần 04 tỷ đồng.
- Phát hiện, bắt giữ 172 vụ, 254 đối tượng mua bán, vận chuyển, tàng trữ pháo, vũ khí, vật liệu nổ trái phép (tăng 51 vụ so với cùng kỳ năm 2020); 556 đối tượng sử dụng pháo trái phép (tăng 149 đối tượng so với cùng kỳ năm 2020) thu giữ 20kg thuốc nổ, 1.292kg pháo các loại, 56kg hóa chất, tiền chất chế tạo pháo.
- Phát hiện, bắt giữ 100 vụ, 117 đối tượng tàng trữ, vận chuyển, mua bán trái phép chất ma túy (tăng 01 vụ so với cùng kỳ năm 2020); 216 vụ, 448 đối tượng sử dụng trái phép chất ma túy (tăng 76 vụ so với cùng kỳ năm 2020), thu giữ: 02 bánh heroin, 93,6 kg ma túy tổng hợp dạng đá, 07 kg ketamin, 212.390 viên ma túy tổng nhợp, 02 xe ô tô, 03 khẩu súng, 30 viên đạn và nhiều đồ vật, tài sản khác liên quan. Đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc 07 trường hợp.
- Phát hiện, bắt quả tang 374 vụ, 1.600 đối tượng đánh bạc, thu giữ hơn 1,7 tỷ đồng (tăng 112 vụ so với cùng kỳ năm 2020), trong đó 33 vụ, 219 đối tượng phạm tội đánh bạc, thu giữ hơn 1,2 tỷ đồng; 09 vụ, 18 đối tượng hoạt động mại dâm (tăng 07 vụ so với cùng kỳ năm 2020).
- Phát hiện, xử lý 1.701 trường hợp vi phạm các quy định về phòng, chống dịch Covid-19, phạt tiền trên 1,56 tỷ đồng; triệu tập, xử lý 09 trường hợp đưa thông tin sai sự thật về tình hình dịch Covid-19 lên mạng xã hội, phạt tiền 45 triệu đồng.
- Cơ quan điều tra hai cấp và các cơ quan được giao tiến hành một số hoạt động điều tra đã khởi tố điều tra 434 vụ, 811 bị can; chuyển Viện Kiểm sát đề nghị truy tố 406 vụ, 741 bị can. Chất lượng công tác điều tra, xử lý tội phạm được nâng cao; mối quan hệ phối hợp giữa các cơ quan tiến hành tố tụng tiếp tục củng cố, không để xảy ra oan sai, bức cung, nhục hình, không bỏ lọt tội phạm. 
III. GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM 06 THÁNG CUỐI NĂM 2021
1. Các sở, ban, ngành cấp tỉnh; UBND các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng, nhiệm vụ tiếp tục tổ chức thực hiện đồng bộ, hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật. Chịu trách nhiệm về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, công tác thi hành án trong lĩnh vực thuộc ngành, địa phương quản lý.
2. Chủ động nắm chắc tình hình trên các lĩnh vực, tập trung giải quyết các vụ việc tồn đọng, nội dung còn vướng mắc về ANTT, nhất là về tôn giáo, khiếu kiện, bồi thường, giải phóng mặt bằng... không để kéo dài, hình thành “điểm nóng”, nảy sinh các vụ việc phức tạp về ANTT.
3. Tiếp tục kiên trì, kiên quyết, nghiêm túc thực hiện các chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Y tế, Ban Chỉ đạo Trung ương về công tác phòng, chống dịch Covid-19, gắn với tập trung các giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong phát triển kinh tế - xã hội. Chủ động lực lượng, vật tư, phương tiện, biện pháp ứng phó dịch bệnh, thiên tai, bão lũ, phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ. 
4. Ban Chỉ đạo 138 tỉnh, Ban Chỉ đạo 389 tỉnh thực hiện tốt vai trò chỉ đạo, điều phối trong hoạt động phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, phòng chống mua bán người, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào “Bảo vệ an ninh Tổ quốc”; chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả. Chỉ đạo các lực lượng mở các đợt cao điểm đấu tranh trấn áp tội phạm, vi phạm pháp luật trên từng lĩnh vực cụ thể, trọng tâm là tội phạm hình sự, tội phạm liên quan đến “tín dụng đen”, tội phạm ma túy trên tuyến biên giới; tội phạm, vi phạm về vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; tội phạm, vi phạm về môi trường, an toàn vệ sinh thực phẩm, khai thác tài nguyên, khoáng sản trái phép. 
5. Cơ quan điều tra, Cơ quan được giao nhiệm vụ tiến hành một số hoạt động điều tra, đề nghị Tòa án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân tiếp tục phối hợp nâng cao chất lượng công tác bắt, giam giữ, điều tra, truy tố, xét xử, đảm bảo tính nghiêm minh, khách quan của pháp luật, không để xảy ra oan, sai, không bỏ lọt tội phạm.
6. Thường xuyên kiểm tra, rà soát, khắc phục kịp thời những sơ hở, bất cập để nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về kinh tế - xã hội và ANTT. Trong đó, tập trung tăng cường quản lý: về cư trú, xuất, nhập cảnh, người nước ngoài, ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện về ANTT; các hoạt động đầu tư công, tài chính, ngân hàng, xây dựng cơ bản; thông tin truyền thông, văn hóa, du lịch; y tế, bảo hiểm; tài nguyên, môi trường, an toàn thực phẩm; trật tự an toàn giao thông... Nâng cao hiệu quả các biện pháp xử lý hành chính, đặc biệt là công tác giáo dục đối tượng tại xã, phường, thị trấn; lập hồ sơ đưa đối tượng vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, cơ sở giáo dục bắt buộc và trường giáo dưỡng.
7. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về truyền thông, thông tin; phát huy vai trò của các cơ quan báo chí trong việc tuyên truyền, đấu tranh phòng, chống tội phạm, đảm bảo ANTT; phản biện các luận điệu sai trái, thù địch, lên án những hành vi lệch chuẩn, vi phạm pháp luật; kịp thời định hướng dư luận, tạo sự đồng thuận trong xã hội. 
8. Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; nâng cao năng lực, đạo đức nghề nghiệp, ý thức, trách nhiệm và các kỹ năng công vụ cho lực lượng thực thi pháp luật. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; chấn chỉnh, xử lý nghiêm các hành vi tiêu cực, tham nhũng, vi phạm pháp luật của cán bộ, đảng viên. 
Trên đây là báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 06 tháng đầu năm, giải pháp trọng tâm 06 tháng cuối năm 2021 trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh báo cáo Kỳ họp thứ 02, HĐND tỉnh Khóa XVIII./.
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