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KẾ HOẠCH 

Tổ chức hoạt động chất vấn tại Phiên họp thứ 31 

của Ủy ban Thường vụ Quốc hội 


Thực hiện quy định của pháp luật
, thực hiện Chương trình giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội năm 2024, Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Kế hoạch tổ chức hoạt động chất vấn tại Phiên họp thứ 31 (tháng 3/2024) như sau:

I. Về nhóm vấn đề chất vấn và người trả lời chất vấn

Trên cơ sở tiêu chí, trình tự, thủ tục lựa chọn, Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định nhóm vấn đề chất vấn và người trả lời chất vấn như sau:

1. Nhóm vấn đề thứ nhất (Lĩnh vực tài chính) 
- Công tác quản lý, giám sát hoạt động kinh doanh bảo hiểm và các hoạt động dịch vụ thuộc lĩnh vực kinh doanh bảo hiểm nhân thọ. 

- Việc thẩm định, cấp phép hoạt động của các công ty làm dịch vụ liên quan đến tài chính; việc thực hiện pháp luật đối với hoạt động kinh doanh xổ số, đặt cược, casino và trò chơi điện tử có thưởng. 

- Thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan; phòng, chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới. 

- Công tác quản lý giá và việc quyết định giá hàng hóa, dịch vụ thuộc danh mục hàng hóa, dịch vụ do Nhà nước định giá.

Trách nhiệm trả lời chính: Bộ trưởng Bộ Tài chính. Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Minh Khái; Bộ trưởng các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương,  Công an, Quốc phòng; Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam cùng tham gia trả lời chất vấn, giải trình về những vấn đề có liên quan. 
2. Nhóm vấn đề thứ hai (Lĩnh vực ngoại giao)
- Công tác bảo hộ công dân Việt Nam ở nước ngoài; tình trạng vi phạm pháp luật của công dân Việt Nam ở nước ngoài và của người nước ngoài tại Việt Nam; bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của ngư dân Việt Nam. 

- Thực trạng việc triển khai các thỏa thuận song phương, đa phương và giải pháp thúc đẩy thực hiện các thỏa thuận hợp tác kinh tế, thương mại, đầu tư; công tác hỗ trợ mở rộng thị trường hàng hóa xuất khẩu, hỗ trợ doanh nghiệp Việt Nam tránh bị lừa đảo. 

- Hoạt động xúc tiến và quảng bá du lịch Việt Nam với thế giới và việc miễn thị thực nhập cảnh cho công dân các nước vào Việt Nam để phát triển du lịch. 

- Công tác quản lý, sắp xếp, kiện toàn, nâng cao trình độ, năng lực tổ chức bộ máy ngành ngoại giao (kể cả các cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài); giải pháp tăng cường phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong hoạt động ngoại giao. 

Trách nhiệm trả lời chính: Bộ trưởng Bộ Ngoại giao. Phó Thủ tướng Chính phủ Trần Lưu Quang; Bộ trưởng các Bộ: Công an, Quốc phòng, Tư pháp, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Lao động - Thương binh và Xã hội, Nội vụ; Tổng Thanh tra Chính phủ cùng tham gia trả lời chất vấn, giải trình về những vấn đề có liên quan. 
II. Thời gian, địa điểm và cách thức tiến hành

1. Thời gian: 01 ngày; thứ Hai, ngày 18 tháng 3 năm 2024 (Buổi sáng từ 8 giờ, buổi chiều từ 14 giờ).
2. Địa điểm: Phòng họp Diên Hồng, Nhà Quốc hội, Ba Đình, Hà Nội.

3. Cách thức tiến hành
Phiên chất vấn sẽ được tổ chức tại Phòng Diên Hồng, Nhà Quốc hội và kết nối truyền hình trực tuyến với 62 Đoàn đại biểu Quốc hội tại các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Việc chất vấn và trả lời chất vấn được tiến hành theo nhóm vấn đề; người trả lời chất vấn không trình bày báo cáo, có thể phát biểu về vấn đề chất vấn không quá 05 phút trước khi đại biểu Quốc hội tiến hành chất vấn; mỗi lượt có 03 đến 05 đại biểu đặt câu hỏi, mỗi đại biểu nêu chất vấn không quá 01 phút; người được chất vấn trả lời không quá 03 phút/01 nội dung chất vấn. Trong quá trình chất vấn, đại biểu Quốc hội có quyền tranh luận đối với người trả lời chất vấn để làm rõ những vấn đề đã được trả lời nhưng chưa thỏa đáng; thời gian tranh luận không quá 02 phút (đại biểu Quốc hội đăng ký chất vấn và tranh luận qua App Quốc hội). Kết thúc phiên chất vấn, Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành nghị quyết làm cơ sở để triển khai thực hiện. 
Phiên chất vấn được phát thanh trực tiếp trên Đài Tiếng nói Việt Nam, truyền hình trực tiếp trên Truyền hình Quốc hội Việt Nam, Đài truyền hình Việt Nam để cử tri theo dõi, giám sát.

III. Thành phần tham dự

1. Tại phòng họp Diên Hồng
- Thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 

- Thường trực Hội đồng Dân tộc, Thường trực các Ủy ban của Quốc hội; lãnh đạo các cơ quan thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội; lãnh đạo Văn phòng Quốc hội.
- Đại biểu Quốc hội kiêm nhiệm ở trung ương; Đoàn đại biểu Quốc hội thành phố Hà Nội.
- Thủ tướng Chính phủ, các Phó Thủ tướng Chính phủ, các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tổng Kiểm toán nhà nước.
- Lãnh đạo Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
2. Tại phòng họp trực tuyến của Đoàn đại biểu Quốc hội
- Đại biểu Quốc hội tại các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
- Thường trực Hội đồng nhân dân, lãnh đạo Ủy ban nhân dân, lãnh đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh.
- Trưởng Ban, Phó Trưởng Ban Hội đồng nhân dân cấp tỉnh (hoạt động chuyên trách).
- Đại diện lãnh đạo Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân; Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.
- Đại điện lãnh đạo Sở Tài chính, Sở Ngoại vụ và các cơ quan liên quan.

IV. Tổ chức thực hiện

1. Chủ trì và điều hành phiên chất vấn

- Chủ tịch Quốc hội Vương Đình Huệ phát biểu khai mạc và kết thúc toàn bộ phiên chất vấn.
- Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Đức Hải điều hành phiên chất vấn đối với nhóm vấn đề thuộc lĩnh vực tài chính (buổi sáng) và Phó Chủ tịch Thường trực Quốc hội Trần Thanh Mẫn điều hành phiên chất vấn đối với nhóm vấn đề thuộc lĩnh vực ngoại giao (buổi chiều).
2. Thường trực Hội đồng Dân tộc, Thường trực các Ủy ban của Quốc hội, lãnh đạo các cơ quan thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội 

- Tham dự đầy đủ các phiên chất vấn, tích cực chất vấn các thành viên Chính phủ và các Trưởng ngành.
- Thường trực Ủy ban liên quan phối hợp với Tổng Thư ký Quốc hội xây dựng dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về hoạt động chất vấn tại phiên họp.

3. Các Đoàn đại biểu Quốc hội 
Lãnh đạo Đoàn đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (trừ Đoàn đại biểu Quốc hội thành phố Hà Nội) chủ trì tổ chức, mời các đại biểu Quốc hội, các cơ quan liên quan tại địa phương tham dự phiên chất vấn thông qua truyền hình trực tuyến. 

4. Các vị đại biểu Quốc hội

Chủ động nghiên cứu những vấn đề liên quan đến các nhóm vấn đề chất vấn; tham dự đầy đủ các phiên chất vấn và tích cực tham gia chất vấn các thành viên Chính phủ và các Trưởng ngành.
5. Tổng Thư ký Quốc hội

- Chủ trì chuẩn bị các nội dung phục vụ cuộc họp của lãnh đạo Quốc hội với các bộ, ngành chuẩn bị cho phiên chất vấn (nếu có); chuẩn bị các nội dung phục vụ phiên chất vấn (xây dựng chương trình và kịch bản điều hành phiên chất vấn, phát biểu khai mạc, bế mạc phiên chất vấn, phát biểu kết thúc từng nhóm vấn đề chất vấn); xây dựng dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về hoạt động chất vấn tại Phiên họp.

- Tiếp nhận, tổng hợp nội dung chất vấn và chuyển chất vấn của đại biểu Quốc hội đến người bị chất vấn theo quy định.
6. Văn phòng Quốc hội 

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan để phục vụ phiên chất vấn; gửi giấy mời tham dự phiên chất vấn tại phòng họp Diên Hồng.
- Chuẩn bị các điều kiện, cơ sở vật chất, kỹ thuật; bảo đảm thực hiện việc phát thanh, truyền hình trực tiếp, trực tuyến phiên chất vấn.
*

Trên đây là Kế hoạch tổ chức hoạt động chất vấn tại Phiên họp thứ 31 (chương trình phiên chất vấn gửi kèm theo), Ủy ban Thường vụ Quốc hội trân trọng thông báo các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan để triển khai thực hiện.

	Nơi nhận:

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;

- Thường trực Chính phủ;

- UBTWMTTQVN;

- Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của QH; 

- Các cơ quan thuộc UBTVQH;

- Các Bộ, CQ ngang Bộ;

- Đoàn ĐBQH các tỉnh, TPTTTW;

- TANDTC; VKSNDTC; KTNN;

- VPTWĐ, VPCP, VPCTN, VPQH;

- Các Vụ, đơn vị của VPQH;
- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND các tỉnh, TPTTTW;

- Lưu: HC, GS. 

Epas: 16515
	TM. ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)
Trần Quang Phương


� Cụ thể:


- Điều 26 của Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân.


- Từ Điều 17 đến Điều 20 của Quy chế Tổ chức thực hiện một số hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội (ban hành kèm Nghị quyết số 334/2017/UBTVQH14 ngày 12/01/2017 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội).
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