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	   UBND TỈNH HÀ TĨNH

   SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG

   Số:         /BC-STTTT


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh  phúc

Hà Tĩnh, ngày        tháng 3 năm 2024


BÁO CÁO
Công tác tuyên truyền việc thực hiện chính sách, 

pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông từ năm 2009 

đến hết năm 2023 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh

Kính gửi: Đoàn giám sát số 11, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh.

Thực hiện Kế hoạch số 51/KH-ĐGS ngày 05/3/2024 của Đoàn Giám sát số 11, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Hà Tĩnh về Kế hoạch giám sát chuyên đề “việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông từ năm 2009 đến hết năm 2023 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh”, Sở Thông tin và Truyền thông báo cáo kết quả tuyên truyền, như sau:

I. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ BẢO ĐẢM TTATGT (ĐƯỜNG BỘ, ĐƯỜNG SẮT, ĐƯỜNG THỦY NỘI ĐỊA VÀ HÀNG HẢI)
1. Công tác chỉ đạo tuyên truyền

- Hàng năm, thực hiện Kế hoạch của Ban An toàn giao thông tỉnh về triển khai công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông; Sở Thông tin và Truyền thông đã phối hợp Ban An toàn giao thông tỉnh ký kết Chương trình phối hợp tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật an toàn giao thông và ban hành 10-15 văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc tuyên truyền công tác đảm bảo an toàn giao thông.

- Thông qua Hội nghị giao ban và báo cáo hoạt động báo chí, tuyên truyền định kỳ, Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy thực hiện chỉ đạo, định hướng các cơ quan báo chí, Phòng Văn hóa Thông tin, Trung tâm Văn hóa - Thông tin các huyện, thành phố, thị xã tăng cường tuyên truyền công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, nâng cao nhận thức và ý thức tự giác chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông, tiến tới xây dựng văn hóa giao thông trong cộng đồng góp phần kiềm chế và giảm tai nạn giao thông; hạn chế những hậu quả tác hại của tai nạn giao thông cho bản thân, gia đình và xã hội, trong đó nội dung tuyên truyền trọng tâm:
- Các cơ quan báo chí phối hợp với Ban An toàn giao thông tỉnh, Công an tỉnh và các ngành, địa phương liên quan tăng cường các tin bài, phóng sự tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông phù hợp với chủ đề hàng năm  tuyên truyền cảnh báo những nguyên nhân, hậu quả tai nạn giao thông liên quan; các hoạt động của các lực lượng chức năng, các cấp, các ngành trong công tác đảm bảo an toàn giao thông.
- Phòng Văn hóa - Thông tin, Trung tâm Văn hóa - Truyền thông các huyện, thành phố, thị xã phối hợp với các đơn vị liên quan biên soạn tài liệu tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông phù hợp với chủ đề hàng năm. Chú trọng tuyên truyền cảnh báo những nguyên nhân, hậu quả tai nạn giao thông liên quan trên hệ thống truyền thanh cơ sở.

2. Kết quả thực hiện công tác tuyên truyền
Các cơ quan thông tấn, báo chí và hệ thống thông tin cơ sở đã kịp thời triển khai tốt công tác tuyên truyền, cụ thể:

- Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh: Duy trì hiệu quả chuyên mục “An toàn giao thông” phát sóng định kỳ 04 số/tháng, xây dựng 650 tin, phóng sự/năm lồng ghép trong các Bản tin thời sự và các chuyên mục khác phản ánh các vấn đề nóng trong công tác đảm bảo an toàn giao thông như: Những bất cập về hạ tầng giao thông; các điểm nóng thường xuyên xẩy ra tai nạn giao thông; các hành vi vi phạm pháp luật về giao thông; kết quả xử lý của các lực lượng chức năng...

- Báo Hà Tĩnh đã đăng tải gần 600 tin, bài/năm kịp thời thông tin, tuyên truyền về các hoạt động của các cấp, các ngành, lực lượng chức năng trong công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông phù hợp với chủ đề hàng năm. Với nhiều tuyến bài thu hút sự quan tâm của độc giả.
- Cổng Thông tin điện tử tỉn đã đăng tải 400 tin, bài/năm tuyên truyền/năm về công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông phù hợp với chủ đề hàng năm.

- Báo chí Trung ương và tỉnh bạn có thông báo hoạt động trên địa bàn cũng đã có trên 850 tin, bài/năm tuyên truyền về công tác đảm bảo an toàn giao thông.

- Hàng năm, Sở Thông tin và Truyền thông đã phối hợp với Ban An toàn Giao thông tỉnh  xây dựng 04-06 chuyên đề truyền thanh/năm phát trên hệ thống truyền thanh cơ sở tập trung tuyên truyền: Quy định xử phạt về ATGT, đã uống rượu bia không lái xe; ý thức trách nhiệm của người tham gia giao thông. 100% các xã, phường thị trấn duy trì chuyên mục tuyên truyền ATGT định kỳ 03-04 lượt tuyên truyền/tháng. Trong các đợt cao điểm vào dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán; trước, trong và sau dịp Lễ 30/4, 1/5; 02/9 với trung bình trên 02 lượt phát thanh/tuần. 
Phòng Văn hóa - Thông tin, Trung tâm Văn hóa - Truyền thông các huyện, thành phố, thị xã đã chủ động sản xuất các chương trình phát thanh tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh cấp huyện (trung bình từ 20-30 chương trình/năm).

- Sở đã cấp Giấy phép xuất bản tài liệu không kinh doanh cho các đơn vị in, phát hành 80.000 – 100.000 tờ rơi/năm hướng dẫn tuyên truyền về công tác đảm bảo an toàn giao thông.

- Trong các năm 2016 - 2017, Sở đã chủ động phối hợp Văn phòng Bộ Thông tin và Truyển thông triển khai chương trình truyền thông về an toàn giao thông theo chủ đề: Thực hiện Chương trình tuyên truyền theo chủ đề “Xây dựng văn hóa giao thông gắn với nâng cao trách nhiệm, siết chặt kỷ cương của người thực thi công vụ” với mục tiêu “Tính mạng con người là trên hết” Sở đã phối hợp Văn phòng Bộ TT&TT treo 150 băng rôn và 500 phướn tuyên truyền trên các tuyến đường, trục đường chính trên địa bàn tỉnh trong dịp Tết Nguyên đán.


Bên cạnh đó, Sở đã phối hợp Ban An toàn Giao thông tỉnh tổ chức cuộc thi “Báo chí tuyên truyền về ATGT trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh năm 2016-2017” nhằm phát huy vai trò của các phương tiện truyền thông, các phương tiện thông tin đại chúng để tuyên truyền sâu rộng về công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, nâng cao nhận thức và ý thức tự giác chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông, tiến tới xây dựng văn hóa giao thông trong cộng đồng góp phần kiềm chế và giảm tai nạn giao thông, cuộc thi đã thu hút 120 tác phẩm tham gia. Ban tổ chức đã trao giải cho 17 tác phẩm gồm 01 tác phẩm đạt giải A, 03 tác phẩm đạt giải B, 05 tác phẩm đạt giải C và 08 tác phẩm đạt giải khuyến khích.

Báo Hà Tĩnh, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Cổng Thông tin điện tử tỉnh cũng thường xuyên đăng tải các tin, bài tuyên truyền về ATGT lên fanpage trên trang mạng xã hội Facebook. Nhiều tin bài, phóng sự nhận được hàng ngàn lượt like, chia sẽ, hàng vạn lượt tiếp cận, góp phần thu hút, tạo sự lan tỏa trong công tác tuyên truyền.

Nhiều tuyến bài của các cơ quan báo chí phản ánh kịp thời các tồn tại, hạn chế trong công tác đảm bảo an toàn giao thông tại các địa phương, đơn vị đã góp phần giúp cấp ủy, chính quyền các cấp, các ngành liên quan khắc phục những tồn tại trong công tác quản lý, đề ra giải pháp xử lý các vấn đề báo chí nêu, đồng thời rút kinh nghiệm trong công tác chỉ đạo, điều hành.

Giai đoạn 2021-2022, Thanh tra Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Phòng An ninh mạng và phòng chống tội phạm sử dụng công nghệ cao rà soát và xử lý 23 trường hợp có hành vi “báo chốt” lực lượng công an đang làm nhiệm vụ trên địa bàn nhằm mục đích thông tin cho các thành viên trong hội nhóm Zalo, Facbook biết để tránh, né sự kiểm tra, xử lý của cơ quan chức năng, vi phạm quy định về thu thập, xử lý và sử dụng thông tin của tổ chức, cá nhân khác mà không được sự đồng ý hoặc sai mục đích theo quy định của pháp luật (điểm e khoản 3 Điều 102 Nghị định 15/2020/NĐ-CP ngày 03/02/2020 của Chính phủ), tổng số tiền xử phạt hơn 120 triệu đồng.

Nhìn chung, công tác tuyên truyền an toàn giao thông đã tác động tích cực đến ý thức, trách nhiệm của đội ngũ CBCCVC; đồng thời, nâng cao ý thức, trách nhiệm của người tham gia giao thông, góp phần thực hiện tốt công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh.

II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm tổng quát về công tác tuyên truyền bảo đảm TTATGT

- Công tác tuyên truyền việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông từ năm 2009 đến hết năm 2023 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh được các cấp, các ngành, các địa phương quan tâm chỉ đạo triển khai, tổ chức thực hiện.
- Hoạt động tuyên truyền được triển khai thường xuyên, liên tục, đồng bộ bằng nhiều hình thức trên các phương tiện thông tin đại chúng, hệ thống thông tin cơ sở, các hình thức khác.

2. Tồn tại, hạn chế

- Việc tuyên truyền chuyên sâu, chuyên đề về công tác đảm bảo ATGT trên báo chí, phương tiện truyền thông còn hạn chế.

- Tài liệu tuyên truyền việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông chưa được cung cấp thường xuyên.

- Một số quy định pháp luật khi triển khai tuyên truyền nhận nhiều ý kiến trái chiều trong Nhân dân (quy định về nồng độ cồn, quy định về bảo hiểm bắt buộc trách nhiệm dân sự của chủ xe cơ giới, các bất cập trong hạ tầng giao thông…).

3. Nguyên nhân của những hạn chế, bất cập

- Nguyên nhân khách quan: Hệ thống pháp luật, hạ tầng giao thông còn chưa đồng bộ, còn một số bất cập gây khó khăn trong công tác triển khai hoạt động tuyên truyền.

- Nguyên nhân chủ quan: Kinh phí bố trí cho các hoạt động tuyên truyền bảo đảm ATGT chưa đảm bảo, chưa có kinh phí để bố trí tăng cường tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, nền tảng mạng xã hội; tổ chức đào tạo, bồi dưỡng nâng cao kỹ năng nghiệp vụ tuyên truyền cho phóng viên, biên tập viên và báo cáo viên.

4. Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức cá nhân: Những hạn chế trong công tác thông tin, tuyên truyền nêu trên, trước hết thuộc về trách nhiệm Sở Thông tin và Truyền thông và các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các cấp, các cơ quan đơn vị liên quan trên địa bàn tỉnh.

5. Những bài học kinh nghiệm 

5.1. Về lãnh đạo, chỉ đạo

Tiếp tục triển khai tuyên truyền có hiệu quả Chỉ thị số 23-CT/TW ngày 25/05/2023 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trong tình hình mới; Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 19/4/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác đảm bảo an toàn giao thông đường bộ trong tình hình mới; Nghị quyết số 48/NQ-CP ngày 05/4/2022 của Chính phủ về tăng cường bảo đảm trật tự, an toàn giao thông và chống ùn tắc giao thông giai đoạn 2022-2025 trên địa bàn tỉnh...

5.2. Về quản lý nhà nước

Đẩy mạnh công tác quản lý nhà nước về công tác thông tin, tuyên truyền. Tăng cường công tác điểm báo, rà soát thông tin, hướng dẫn các địa phương, đơn vị thực hiện nghiêm túc việc phát ngôn, cung cấp thông tin cho báo chí, phản hồi thông tin báo nêu. Phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan đẩy tăng cường tuyên truyền kết quả công tác quản lý nhà nước về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông. 
5.3. Về tổ chức thực hiện

Kịp thời xây dựng các Kế hoạch, văn bản chỉ đạo, hướng dẫn để phân công, phân nhiệm từng đơn vị trong công tác tuyên truyền thực hiện chính sách pháp luật về đảm bảo trật tự, an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh; tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện công tác tuyên truyền chính sách pháp luật về TTATGT. 

III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

- Đề nghị các cơ quan trung ương, Ban An toàn giao thông tỉnh thường xuyên cung cấp thông tin, tài liệu liên quan để tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng. 
- Đề nghị xem xét tăng cường kinh phí tổ chức các hoạt động tuyên truyền cho công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông./.
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