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BÁO CÁO
Kết quả công tác phòng, chống tội phạm
và vi phạm pháp luật 06 tháng đầu năm 2020
(Phục vụ Kỳ họp thứ 15, HĐND tỉnh khóa XVII)

Thực hiện chương trình Kỳ họp thứ 15, HĐND tỉnh khóa XVII, UBND tỉnh báo cáo tình hình, kết quả công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật 06 tháng đầu năm 2020, nhiệm vụ, giải pháp 06 tháng cuối năm 2020 trên địa bàn tỉnh, như sau: 
I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM VÀ VI PHẠM PHÁP LUẬT 
1. Trên lĩnh vực an ninh quốc gia
- Các vi phạm trong tôn giáo: tiếp tục nổi lên là vi phạm về đất đai, mở rộng khuôn viên thờ tự trái phép; hoạt động rao giảng phức tạp trong Công giáo, tổ chức lễ tập trung đông người vi phạm quy định về phòng, chống dịch Covid-19.
- Các tổ chức, đối tượng phản động, hội nhóm chống đối tiếp tục tiến hành hoạt động chống phá tác động vào địa bàn; tìm kiếm, phát triển lực lượng; xuyên tạc nhiều vấn đề nóng trong xã hội nhằm kích động gây phức tạp ANTT, nhất là liên quan tình hình dịch bệnh Covid-19...
- Tình hình khiếu kiện tiếp tục tiềm ẩn phức tạp; mặc dù được cấp ủy, chính quyền các cấp quan tâm tập trung giải quyết, không để hình thành điểm nóng về ANTT, nhưng vẫn còn một số vụ khiếu kiện đông người, đeo bám vượt cấp kéo dài lên tỉnh, ra Trung ương...
- An ninh kinh tế trước tác động của dịch bệnh Covid-19 việc thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài vào địa bàn, hoạt động của các doanh nghiệp sử dụng lao động nước ngoài gặp nhiều khó khăn; việc triển khai thực hiện một số dự án lớn (Nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng II) còn gặp phải sự phản đối của người dân.
- An ninh chính trị nội bộ, văn hóa tư tưởng được đảm bảo. Tuy nhiên, tiềm ẩn phức tạp do một số nơi có biểu hiện mất đoàn kết, mâu thuẫn nội bộ, khiếu nại, tố cáo cán bộ, đảng viên... liên quan đến Đại hội đảng các cấp; các thế lực thù địch, phản động, phần tử xấu lợi dụng mạng xã hội, các báo, đài để tuyên truyền thông tin xấu, độc.
2. Trên lĩnh vực trật tự an toàn xã hội 
- Xảy ra 213 vụ phạm tội về hình sự, làm chết 04 người, bị thương 62 người, thiệt hại tài sản khoảng 05 tỷ đồng. Tội phạm về trật tự xã hội giảm so với cùng kỳ năm 2019 (giảm 09 vụ = 3,1%), nhưng còn nổi lên: (1) Tiếp tục xảy ra các vụ án giết người do phát sinh mâu thuẫn trong gia đình và trong các mối quan hệ xã hội gây hậu quả thương tâm; (2) Tội phạm xâm hại trẻ em còn xảy ra ở một số nơi, đáng chú ý xảy ra 03 vụ xâm hại tình dục đối với trẻ dưới 16 tuổi; (3) Hoạt động tội phạm lừa đảo chiếm đoạt tài sản diễn biến phức tạp, gây án với thủ đoạn tinh vi thông qua chiếm quyền sử dụng tài khoản mạng xã hội đánh cắp thông tin, thông báo trúng thưởng hoặc giả danh các cơ quan tư pháp yêu cầu chuyển tiền để chiếm đoạt tài sản với số lượng lớn; (4) Tội phạm trộm cắp tài sản tiếp tục chiếm tỷ lệ cao trong cơ cấu tội phạm hình sự (chiếm 46,4%), chủ yếu dưới hình thức đột nhập nhà dân lấy tài sản hoặc lợi dụng sơ hở trộm cắp xe máy.
- Tội phạm vi phạm pháp luật liên quan đến “tín dụng đen” giảm tính công khai, đi vào hoạt động kín đáo, tinh vi hơn. Các điểm nhỏ lẻ ngừng hoạt động, một số điểm thay đổi phương thức hoạt động và hạ lãi suất dưới mức xử lý hình sự, không tổ chức cho vay đại trà, tập trung cho vay đối với các cơ sở kinh doanh vừa và nhỏ, những người có điều kiện, các “con bạc”. Có dấu hiệu hoạt động cho vay thông qua các phần mềm điện tử (APP) hoặc cho vay trá hình thông qua các giao dịch dân sự (mua bán nhà đất, mua bán xe…).
- Tội phạm về kinh tế, tham nhũng, chức vụ nổi lên sai phạm liên quan đến hoạt động của ngân hàng, trốn thuế, lợi dụng chức vụ, quyền hạn chiếm đoạt tài sản; các hành vi buôn lậu, gian lận thương mại, lợi dụng dịch bệnh Covid-19 để buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng, đội giá vật tư y tế; hoạt động khai thác tài nguyên khoáng sản trái phép; vi phạm quy định về bảo vệ động vật nguy, cấp, quý, hiếm; vi phạm về quản lý chất thải; an toàn vệ sinh thực phẩm.
- Hoạt động của các đường dây tội phạm về ma túy qua biên giới tiếp tục diễn biến phức tạp với số lượng ma túy lớn. Trong nội địa, hoạt động mua bán, phân phối nhỏ lẻ và sử dụng trái phép các chất ma túy trong các nhà nghỉ, khách sạn, quán karaoke xảy ra ở nhiều địa bàn. Lợi dụng tình hình dịch bệnh Covid-19 để tụ tập tổ chức sử dụng trái phép chất ma túy.
- Các hành vi chế tạo, tàng trữ, vận chuyển, mua bán, sử dụng pháo trái phép còn tiếp diễn, nhất là thời điểm Tết Nguyên đán Canh Tý 2020.
- Tệ nạn đánh bạc tiếp tục diễn biến phức tạp, ngoài hình thức truyền thống, nổi lên là đánh bạc, đá gà, cá độ qua mạng Internet, lô đề, đặc biệt trong thời điểm thực hiện cách ly xã hội do dịch bệnh Covid-19; tệ nạn mại dâm có chiều hướng giảm.
- Tình hình tai nạn giao thông tiếp tục diễn biến phức tạp; trong 06 tháng đầu năm 2020 đã xảy ra 67 vụ TNGT đường bộ, làm chết 61 người, bị thương 25 người (tăng 04 vụ = 6,34%, tăng 04 người chết = 7,01%, giảm 11 người bị thương = 30,5% so với cùng kỳ năm 2019)[footnoteRef:1]; tai nạn giao thông đường sắt, đường thủy: Không xảy ra. [1:  Tuyến đường xảy ra: Quốc lộ1: 30 vụ; Quốc lộ 12C: 01 vụ; Quốc lộ 8: 07 vụ; Quốc lộ 15: 06 vụ; Quốc lộ 281: 02 vụ; Nội thị, liên xã, liên thôn: 13 vụ; Đường Hồ Chí Minh: 02 vụ, Tỉnh lộ: 04 vụ, đường khác: 02 vụ . Địa bàn: huyện  Kỳ Anh: 09 vụ; Can Lộc: 08 vụ; Cẩm Xuyên, Thạch Hà, Đức Thọ mỗi địa bàn: 07 vụ; Thị xã Kỳ Anh: 06 vụ; Nghi Xuân: 05 vụ; Hương Sơn, Hương Khê mỗi địa bàn: 04 vụ; thành phố Hà Tĩnh, Vũ Quang mỗi địa bàn: 03 vụ; thị xã Hồng Lĩnh, Lộc Hà mỗi địa bàn 02 vụ.
Nguyên nhân: Thiếu chú ý quan sát, không làm chủ tốc độ 02 vụ; Đi không đúng phần đường, làn đường 09 vụ; Không chấp hành báo hiệu đường bộ, tốc độ 02 vụ; Không chú ý quan sát khi chuyển hướng 01 vụ; Không chú ý quan sát khi lùi xe 03 vụ; Không giữ khoảng cách an toàn 01 vụ; Không làm chủ tốc độ 01 vụ; Không nhường đường cho phương tiện đi trên đường ưu tiên 01 vụ; Các vụ người điều khiển chết, không kết luận 03 vụ; Nguyên nhân khác 07 vụ; Đang điều tra 37 vụ.] 

- Tình hình cháy, nổ được kiềm chế hiệu quả; trong 06 tháng đầu năm 2020 đã xảy ra 24 vụ cháy, làm chết 03 người, bị thương 03 người (giảm 17 vụ = 41,4% so với cùng kỳ năm 2019), thiệt hại tài sản trên 4,2 tỷ đồng[footnoteRef:2].  [2:  Cháy tại khu vực nhà dân 13 vụ, cháy phương tiện 01 vụ, địa bàn khác: 10 vụ. Nguyên nhân: Do sự cố về điện 06 vụ, sơ suất trong sử dụng lửa 02 vụ, nguyên nhân khác 16 vụ.] 

II. KẾT QUẢ CÁC MẶT CÔNG TÁC
1. Công tác phòng ngừa
- UBND tỉnh tiếp tục tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc, quyết liệt các chủ trương, chính sách của Đảng, Quốc hội, Chính phủ về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật[footnoteRef:3]; đồng thời, ban hành nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng, nhiệm vụ thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp nhằm khắc phục những sơ hở, thiếu sót trong quản lý Nhà nước trên các lĩnh vực gắn với tập trung thực hiện quyết liệt các biện pháp về phòng, chống dịch bệnh Covid-19, không để lợi dụng tình hình dịch bệnh để trục lợi, vi phạm pháp luật[footnoteRef:4]... [3:  Nghị quyết số 96/2019/QH14, ngày 27/11/2019 của Quốc hội khóa XIV về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, công tác của Viện kiểm sát nhân dân, của Tòa án nhân dân và công tác thi hành án; Chỉ thị số 46-CT/TW, ngày 22/6/2015 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm an ninh, trật tự trong tình hình mới; Kết luận số 05-KL/TW, ngày 15/7/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW, ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Chiến lược quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến năm 2030; Chỉ thị số 36-CT/TW ngày 16/8/2019 của Bộ Chính trị về tăng cường, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy; Chỉ thị số 12/CT-TTg, ngày 25/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm và vi phạm pháp luật liên quan đến hoạt động “tín dụng đen”; Chương trình phòng, chống mua bán người giai đoạn 2016 - 2020; Đề án “Chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về trật tự, an toàn xã hội đến năm 2020”...]  [4:  Ban hành: Chỉ thị số 16/CT-UBND, ngày 17/12/2019 về việc thực hiện đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, đảm bảo ANTT trước, trong và sau Tết Nguyên đán Canh Tý 2020; Kế hoạch số 149/KH-UBND ngày 21/4/2020 thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật cho người đang chấp hành hình phạt tù; người bị áp dụng các biện pháp tư pháp hoặc các biện pháp xử lý hành chính, người mới ra tù tái hòa nhập cộng đồng, thanh thiếu niên vi phạm pháp luật, lang thang cơ nhỡ năm 2020 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Kế hoạch số 03/KH-UBND ngày 06/01/2020 thực hiện cao điểm đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trước, trong và sau Tết Nguyên đán Canh Tý 2020...] 

- Bảo vệ an toàn tuyệt đối các mục tiêu trọng điểm về chính trị, kinh tế, an ninh quốc phòng; các đoàn lãnh đạo của Đảng, Nhà nước, các Bộ, ban, ngành, các đoàn khách quốc tế đến thăm, làm việc và các sự kiện chính trị, văn hóa xã hội lớn khác diễn ra trên địa bàn tỉnh.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; các cơ quan báo, đài xây dựng nhiều chuyên trang, chuyên mục, phóng sự, bài viết và duy trì thời lượng đưa tin về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật. Đẩy mạnh công tác phòng, chống ma túy, HIV/AIDS, mại dâm, buôn lậu, gian lận thương mại; chấn chỉnh hoạt động khai thác tài nguyên khoáng sản trái phép, các vi phạm trong công tác đảm bảo an toàn về cháy, nổ, vi phạm trật tự an toàn giao thông; tích cực vận động cán bộ, đảng viên và Nhân dân thực hiện đầy đủ các yêu cầu về phòng, chống dịch bệnh Covid-19, tham gia phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh tố giác tội phạm.
- Ban Chỉ đạo 138 cấp tỉnh và cơ sở thực hiện tốt vai trò chỉ đạo, điều phối trong hoạt động phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, phòng chống mua bán người, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào bảo vệ an ninh tổ quốc[footnoteRef:5], cùng với Ban Chỉ đạo 389 tỉnh tổ chức phát hiện, đấu tranh, ngăn chặn, xử lý hiệu quả các hành vi buôn lậu, gian lận thương mại, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng, đẩy giá vật tư y tế và đảm bảo an toàn thực phẩm trước, trong Tết Nguyên đán và trong thời điểm diễn ra dịch bệnh Covid-19.  [5:  Cơ quan thường trực Ban Chỉ dạo 138 tỉnh tham mưu ban hành Chương trình hành động số 1875-CTr/TU, ngày 06/11/2019 của Tỉnh ủy Hà Tĩnh và Kế hoạch số 122/UBND-NC ngày 03/4/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh để triển khai thực hiện Chỉ thị số 36-CT/TW ngày 16/8/2019 của Bộ Chính trị về tăng cường, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy.] 

Nâng cao hiệu quả các biện pháp đấu tranh phòng, chống tội phạm, quản lý nhà nước về ANTT. Chỉ đạo mở 03 đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, vi phạm pháp luật theo từng chuyên đề, lĩnh vực, trọng tâm là bảo vệ Tết Nguyên đán Canh Tý và các lễ hội đầu xuân 2020; tổ chức vận động thu hồi và phát hiện, xử lý vi phạm về vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ và pháo; thực hiện có hiệu quả “Tháng hành động phòng, chống ma túy”; bảo đảm trật tự ATGT, trật tự công cộng; tăng cường quản lý cư trú, người nước ngoài, ngành nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện[footnoteRef:6]… [6:  Công an tỉnh ban hành: Kế hoạch số 256/KH-CAT-PV01, ngày 19/11/2019 về mở đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, đảm bảo ANTT bảo vệ Tết Nguyên đán Canh Tý 2020; Kế hoạch số 269/KH-CAT-PV01-PC06, ngày 28/11/2019 phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm, vi phạm pháp luật liên quan đến vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ và pháo năm 2020…] 

- Nâng cao chất lượng công tác quản lý, giáo dục, cải tạo người phạm tội và những người vi phạm pháp luật, số mãn hạn tù, tha tù trước thời hạn có điều kiện, người sau khi ra khỏi cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng, trung tâm cai nghiện bắt buộc[footnoteRef:7]. Tiếp tục quan tâm chỉ đạo các lĩnh vực phòng, chống tệ nạn xã hội, bảo vệ chăm sóc trẻ em, bảo trợ xã hội, bảo đảm tái hòa nhập cộng đồng đối với người chấp hành xong án phạt tù... Triển khai các giải pháp về tư vấn hướng nghiệp, dạy nghề, giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động, vay vốn lập nghiệp.  [7:  Hiện đang quản lý 872 người nghiện ma túy trên địa bàn toàn tỉnh (tăng 114 đối tượng = 15% so với cùng kỳ năm 2019). Số người nghiện ma túy ở ngoài xã hội khoảng 1.300 người; số người nghiện ma túy có biểu hiện “ngáo đá” khoảng 30 người. Số xã, phường, thị trấn không có tệ nạn ma túy hiện nay là 39/216 (chiếm 18%).] 

- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã tăng cường công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực; tổ chức thanh tra, kiểm tra theo chuyên ngành, chủ động phát hiện, xử lý vi phạm, phòng chống tham nhũng, lãng phí; tập trung giải quyết khiếu nại, tố cáo và tổ chức kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đối với các cơ quan, đơn vị, cá nhân có vi phạm, khuyết điểm... Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc các bộ luật, luật, nghị quyết liên tịch, chương trình, quy chế phối hợp liên quan công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật.
- Các lực lượng Công an, Quân sự, Biên phòng hiệp đồng chặt chẽ và triển khai đồng bộ các phương án, kế hoạch phòng ngừa, ngăn chặn âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, phản động; các loại tội phạm, vi phạm pháp luật; đảm bảo an ninh biên giới, tuyến biển. Tổ chức tuần tra, giám sát, kiểm soát chặt chẽ hoạt động qua lại biên giới; phối hợp với Sở Y tế tiếp nhận, vận chuyển, quản lý, cách ly, triển khai phương án đảm bảo ANTT tại các điểm cách ly tập trung phòng dịch Covid-19. 
- Ban hành Đề án bố trí Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã, thị trấn trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; tham mưu HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết về chính sách đối với Trưởng Công an, Phó Trưởng Công an và Công an viên thường trực các xã, thị trấn nghỉ việc để bố trí Công an chính quy. Ngày 12/3/2020, Công an tỉnh đã hoàn thành việc điều động, bố trí Công an chính quy tại 195/195 xã, thị trấn (đạt 100%). Hiện có 644 đồng chí Công an xã chính quy.
- Duy trì các hoạt động hợp tác quốc tế với hai tỉnh Khăm-Muộn và Bô-ly-khăm-xay (Lào) trong đảm bảo an ninh biên giới, phòng chống tội phạm xuyên quốc gia, nhất là tội phạm ma túy, tội phạm mua bán người, hành vi buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới...
2. Công tác đấu tranh, xử lý
2.1. Trên lĩnh vực bảo vệ An ninh quốc gia
- Chỉ đạo các lực lượng Công an, Quân sự, Biên phòng… thường xuyên phối hợp giữ vững chủ quyền biên giới quốc gia; nắm chắc tình hình và triển khai hiệu quả các biện pháp bảo đảm an ninh trên các lĩnh vực, kiểm soát hoạt động của các tổ chức phản động, hội nhóm chống đối không để phát sinh phức tạp ảnh hưởng đến ANTT. 
- Đảm bảo an ninh chính trị nội bộ, văn hóa tư tưởng, cảnh vệ, thông tin truyền thông; tăng cường tuyên truyền, đấu tranh phản bác các luận điệu xuyên tạc trên không gian mạng của các đối tượng phản động, chống đối lợi dụng các vấn đề xã hội nổi lên, đặc biệt là vụ việc ở Đồng Tâm (Hà Nội), đưa tin sai sự thật về dịch bệnh Covid-19.
- Triển khai các kế hoạch, biện pháp công tác bảo đảm an ninh, an toàn Đại hội Đảng các cấp; tập trung giải quyết ổn định, dứt điểm các vụ việc về khiếu kiện, tôn giáo ngay tại cơ sở, không để phát sinh phức tạp về ANTT ảnh hưởng đến quá trình tổ chức Đại hội Đảng các cấp.
2.2. Trên lĩnh vực bảo đảm trật tự an toàn xã hội
- Trong 06 tháng đầu năm 2020, các cơ quan chức năng đã phối hợp giải quyết 470/514 tố giác, tin báo tội phạm và kiến nghị khởi tố (đạt 91,4%), trong đó khởi tố 395/470 tin (đạt 84%). Điều tra, khám phá 186/213 vụ phạm tội hình sự (đạt 87,3%); án đặc biệt nghiêm trọng đạt 100%; triệt phá 13 ổ nhóm, 150 đối tượng về các hành vi cướp tài sản, lừa đảo chiếm đoạt tài sản, trộm cắp tài sản, đánh bạc, tổ chức đánh bạc...; thu hồi tài sản hơn 03 tỷ đồng. Lập hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn 140 đối tượng; đưa vào Cơ sở giáo dục bắt buộc 02 đối tượng. Bắt, vận động đầu thú 12 đối tượng truy nã.
- Phát hiện, xử lý 06 vụ, 07 đối tượng hoạt động liên quan đến “tín dụng đen”, trong đó chuyển Cơ quan Cảnh sát điều tra khởi tố 04 vụ, 05 bị can về tội “Cho vay lãi nặng trong giao dịch dân sự”, chuyển xử lý hành chính 02 vụ, 02 đối tượng.
- Phát hiện, xử lý 228 vụ, 240 đối tượng xâm phạm trật tự quản lý kinh tế, tham nhũng, chức vụ (tăng 54 vụ = 31% so với cùng kỳ năm 2019); 327 vụ, 355 đối tượng vi phạm về môi trường (giảm 08 vụ = 2,3% so với cùng kỳ năm 2019). Đặc biệt, Cơ quan An ninh điều tra Công an tỉnh đã ra quyết định khởi tố vụ án hình sự về tội “Vi phạm quy định về hoạt động ngân hàng, hoạt động khác liên quan đến hoạt động của ngân hàng” xảy ra tại Công ty cổ phần Gang thép Hà Tĩnh và các tổ chức tín dụng liên quan để điều tra, xử lý theo luật định.
- Phát hiện, bắt giữ 99 vụ, 130 đối tượng tàng trữ, vận chuyển, mua bán trái phép chất ma túy (tăng 32 vụ = 47,8% so với cùng kỳ năm 2019); 140 vụ, 345 đối tượng sử dụng trái phép chất ma túy (giảm 3 vụ = 2,1% so với cùng kỳ năm 2019), thu giữ: 0,8kg quả thuốc phiện tươi; 01 bánh và 40,7899g heroin; 127,092kg ma túy đá; 01kg ketamine; 376.131 viên ma túy tổng hợp; 02 súng, 01 ô tô, 03 xe máy và nhiều đồ vật, tài sản khác liên quan.
- Phát hiện, bắt giữ 533 vụ, 598 đối tượng (giảm 46 vụ = 7,9%, 64 đối tượng = 10,1% so với cùng kỳ năm 2019); thu giữ 1.685kg pháo các loại, 07kg hóa chất, tiền chất chế tạo pháo (giảm 362kg pháo = 17,9% so với cùng kỳ năm 2019). Vận động thu hồi 48,4kg pháo, 7,17kg thuốc pháo, 0,45kg tiền chất thuốc nổ, 1,2kg thuốc nổ, 133 súng tự chế, 05 súng hơi, 01 súng trường CKC, 01 súng trung liên, 02 súng PCP, 02 súng kíp, 03 súng săn, 02 súng thể thao, 134 dao kiếm các loại, 132 kích điện, 21 kíp nổ, 91 viên đạn, 09 quả mìn, 50 quả pháo các loại…
- Phát hiện, bắt quả tang 256 vụ, 1.163 đối tượng đối tượng đánh bạc (tăng 01 vụ = 0,4% so với cùng kỳ năm 2019), thu giữ khoảng 1,3 tỷ đồng và nhiều tang vật liên quan; 02 vụ, 04 đối tượng hoạt động mại dâm (giảm 08 vụ = 80% so với cùng kỳ năm 2019).
- Phát hiện, xử lý 487 trường hợp vi phạm các quy định về phòng, chống dịch bệnh Covid-19, trong đó: 431 trường hợp không đeo khẩu trang nơi công cộng; 17 trường hợp đăng tải thông tin sai sự thật về dịch bệnh Covid-19; 07 trường hợp không thực hiện quyết định áp dụng biện pháp hạn chế tập trung đông người; 02 trường hợp vận chuyển hàng hóa (khẩu trang y tế) không rõ nguồn gốc; 01 trường hợp không chấp hành các quy định về cách ly; 01 trường hợp trốn tránh việc áp dụng biện pháp cách ly y tế, cưỡng chế cách ly y tế của cơ quan nhà nước có thẩm quyền; 01 cơ sở kinh doanh mặt hàng không thiết yếu.
- Cơ quan điều tra hai cấp và các cơ quan được giao tiến hành một số hoạt động điều tra đã khởi tố điều tra 395 vụ, 691 bị can; chuyển Viện kiểm sát đề nghị truy tố 346 vụ, 663 bị can. Chất lượng công tác điều tra, xử lý tội phạm được nâng cao; mối quan hệ phối hợp giữa các cơ quan tiến hành tố tụng, tiếp tục củng cố, không để xảy ra oan sai, bức cung, nhục hình, không bỏ lọt tội phạm. 
III. GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM 06 THÁNG CUỐI NĂM 2020
1. Các sở, ban, ngành cấp tỉnh; thành viên Ban Chỉ đạo 138 tỉnh; UBND các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng, nhiệm vụ tiếp tục tổ chức thực hiện đồng bộ, hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, trọng tâm là Nghị quyết số 96/2019/QH14 ngày 27/11/2019 của Quốc hội khóa XIV về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, công tác của Viện kiểm sát nhân dân, của Tòa án nhân dân và công tác thi hành án, Quyết định số 634/QĐ-TTg ngày 13/5/2020 của Thủ tướng Chính phủ và kế hoạch của UBND tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 96/2019/QH14. Thực hiện tốt quy chế phối hợp liên ngành trong phòng, chống tội phạm, vi phạm pháp luật đã ký kết. Chịu trách nhiệm về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, công tác thi hành án trong lĩnh vực thuộc ngành, địa phương quản lý.
2. Chủ động nắm chắc tình hình trên các lĩnh vực, tập trung giải quyết ổn các vấn đề tồn đọng, vướng mắc về an ninh xã hội, nhất là về tôn giáo, khiếu kiện, bồi thường, giải phóng mặt bằng... không để kéo dài, hình thành “điểm nóng”, nảy sinh các vụ việc phức tạp về ANTT. Tiếp tục triển khai thực hiện quyết liệt kế hoạch bảo vệ an ninh, an toàn Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội lần thứ XIII của Đảng.
3. Ban Tôn giáo tỉnh nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về chính sách về tôn giáo, tín ngưỡng, tập trung giải quyết ổn định các vấn đề vi phạm nổi lên hiện nay trong hoạt động tôn giáo. Thực hiện các giải pháp nhằm tăng cường giao lưu, hiểu biết để củng cố khối đại đoàn kết toàn dân.
4. Ban Chỉ đạo 138, Ban Chỉ đạo 389 tỉnh thực hiện tốt vai trò chỉ đạo, điều phối trong hoạt động phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, phòng chống mua bán người, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào “Bảo vệ an ninh Tổ quốc”; chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả. Chỉ đạo các lực lượng mở các đợt cao điểm đấu tranh trấn áp tội phạm, vi phạm pháp luật trên từng lĩnh vực cụ thể, trọng tâm là tội phạm hình sự, tội phạm liên quan đến “tín dụng đen”, tội phạm ma túy trên tuyến biên giới; tội phạm, vi phạm về vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; tội phạm, vi phạm về môi trường, an toàn vệ sinh thực phẩm, khai thác tài nguyên khoáng sản trái phép. Thực hiện hiệu quả “Tháng hành động phòng, chống ma túy”, “Ngày toàn dân phòng, chống ma túy 26/6”, “Ngày toàn dân phòng, chống mua bán người 30/7”.
5. Cơ quan điều tra, Cơ quan được giao nhiệm vụ tiến hành một số hoạt động điều tra, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân tiếp tục phát huy mối quan hệ phối hợp, nâng cao chất lượng công tác điều tra, truy tố, xét xử, đảm bảo tính nghiêm minh, khách quan, toàn diện của pháp luật, không để xảy ra oan, sai, không bỏ lọt tội phạm.
6. Thường xuyên kiểm tra, rà soát, khắc phục kịp thời những sơ hở, bất cập, thiếu sót để nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về kinh tế - xã hội và ANTT; trong đó tập trung tăng cường quản lý về cư trú, xuất, nhập cảnh, người nước ngoài; ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện về ANTT; vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; các hoạt động đầu tư công, tài chính, ngân hàng, xây dựng cơ bản; thông tin truyền thông, văn hóa, du lịch; y tế, bảo hiểm; tài nguyên, môi trường, an toàn thực phẩm; trật tự an toàn giao thông,... Thực hiện giải pháp nâng cao hiệu quả các biện pháp xử lý hành chính, đặc biệt là công tác giáo dục đối tượng tại xã, phường, thị trấn; lập hồ sơ đưa đối tượng vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, cơ sở giáo dục bắt buộc và Trường giáo dưỡng.
7. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về báo chí, truyền thông, thông tin; phát huy vai trò của các cơ quan báo chí trong việc tuyên truyền, đấu tranh phòng chống tội phạm, đảm bảo ANTT; phản bác các luận điệu sai trái, thù địch, lên án những hành vi lệch chuẩn, vi phạm pháp luật trên không gian mạng và các phương tiện thông tin đại chúng; kịp thời định hướng dư luận, tạo sự đồng thuận trong xã hội. 
8. Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; nâng cao năng lực, đạo đức nghề nghiệp, ý thức trách nhiệm và các kỹ năng công vụ cho lực lượng thực thi pháp luật. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; chấn chỉnh, xử lý nghiêm các hành vi tiêu cực, tham nhũng, vi phạm pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức. 
Trên đây là báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 06 tháng đầu năm 2020, giải pháp trọng tâm 06 tháng cuối năm 2020 trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh báo cáo Kỳ họp thứ 15, HĐND tỉnh Khóa XVII./.
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