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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 743/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Hà Tĩnh, ngày 06 tháng 12 năm 2019


BÁO CÁO 

 Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi hỗ trợ 
trang bị cơ sở vật chất cho các nhóm trẻ độc lập tư thục tại khu công nghiệp, 
khu chế xuất trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020
(Trình tại Kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khoá XVII)



Thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban văn hóa - xã hội đã tiến hành thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi hỗ trợ trang bị cơ sở vật chất cho các nhóm trẻ độc lập tư thục tại khu công nghiệp, khu chế xuất trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020. Qua nghiên cứu, thảo luận của các thành viên, Ban văn hóa - xã hội thống nhất một số ý kiến thẩm tra như sau:

1. Về căn cứ pháp lý
Tờ trình, dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi hỗ trợ trang bị cơ sở vật chất cho các nhóm trẻ độc lập tư thục tại khu công nghiệp, khu chế xuất trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 cơ bản đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan và đã được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
2. Về thẩm quyền ban hành 
Tại Khoản 7, Điều 4, Thông tư 143/2019/TT-BTC ngày 30/9/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí từ nguồn ngân sách nhà nước thực hiện Đề án “Hỗ trợ, phát triển nhóm trẻ độc lập tư thục ở khu vực khu công nghiệp, khu chế xuất đến năm 2020” quy định “Chi hỗ trợ trang bị cơ sở vật chất cho các nhóm trẻ độc lập tư thục, bao gồm cả các nhóm được kiện toàn và nhóm thành lập mới: Căn cứ khả năng của ngân sách địa phương và tình hình thực tế, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trình Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức hỗ trợ cụ thể”. Do vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định nội dung, mức chi hỗ trợ trang bị cơ sở vật chất cho các nhóm trẻ độc lập tư thục tại khu công nghiệp, khu chế xuất trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 là phù hợp và đúng thẩm quyền quy định.

3. Về sự cần thiết

Đề án “Hỗ trợ, phát triển nhóm trẻ độc lập tư thục ở khu vực khu công nghiệp, khu chế xuất đến 2020” được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt ngày 20/3/2014, giao Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện Đề án. Hà Tĩnh là một trong 10 tỉnh được chọn để triển khai Đề án giai đoạn II (2018-2020). 
Việc ban hành nghị quyết để triển khai thực hiện nhiệm vụ, giải pháp về hỗ trợ trang bị cơ sở vật chất cho các nhóm trẻ độc lập tư thục ở khu công nghiệp, khu chế xuất theo quy định tại Quyết định 404/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ là hết sức cần thiết nhằm tạo điều kiện cho người lao động yên tâm công tác, tạo động lực thúc đẩy xã hội hóa đối với các nhóm lớp ở lứa tuổi nhà trẻ, góp phần giảm áp lực đối với các trường mầm non công lập trong khu vực, địa bàn của Đề án.
4. Về bố cục, nội dung dự thảo Nghị quyết
Ban văn hóa - xã hội đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo, các ý kiến góp ý đã được tiếp thu, chỉnh sửa. Vì vậy, Ban cơ bản nhất trí với bố cục, nội dung dự thảo Nghị quyết, đồng thời đề nghị quan tâm thêm một số nội dung:

- Đề nghị diễn đạt rõ về khái niệm “nhóm trẻ”, ghi cụ thể là “nhóm trẻ độc lập tư thục...” để không bị nhầm lẫn với khái niệm các nhóm trẻ khác.
- Tại Khoản 2, Điều 2, dự thảo Nghị quyết đề nghị bỏ nội dung “nhóm trẻ ghép” và viết lại như sau: “Nhóm trẻ độc lập tư thục có số lượng trẻ dưới 36 tháng tuổi đạt ít nhất 15 trẻ”.
Từ kết quả thẩm tra trên đây, Ban Văn hóa - Xã hội thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết quy định nội dung, mức chi hỗ trợ trang bị cơ sở vật chất cho các nhóm trẻ độc lập tư thục tại khu công nghiệp, khu chế xuất trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 và giao Uỷ ban nhân dân tỉnh tiếp thu ý kiến thẩm tra của Ban và các ý kiến góp ý, thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp thứ 12 để tiếp tục chỉnh sửa, hoàn chỉnh trước khi ban hành.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Văn hoá - Xã hội kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét và quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);
- UBND tỉnh (tiếp thu, hoàn thiện ĐA);
- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu tham dự Kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khoá XVII;

- TTTT (đăng tải lên Website);

- Lưu: VT, HĐ5.
Gửi bản giấy và điện tử
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