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 BÁO CÁO
“Việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông từ năm 2009 đến hết năm 2023 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh”

 
[bookmark: _Hlk160689744]	Thực hiện Kế hoạch số 51/KH-ĐGS ngày 05/3/2024 của Đoàn Giám sát số 11, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh về Kế hoạch giám sát chuyên đề “về việc thực hiện chính sách, pháp luật về đảm bảo trật tự, an toàn giao thông từ năm 2009 đến hết năm 2023 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh”, Trường Cao đẳng Công nghệ Hà Tĩnh báo cáo “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đảm bảo trật tự, an toàn giao thông từ năm 2009 đến năm 2023” như sau:
 I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
1. Quá trình phát triển
Trường Cao đẳng Công nghệ Hà Tĩnh tiền thân là Trung tâm xúc tiến việc làm thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh Hà Tĩnh được thành lập theo Quyết định số 364/QĐ-UBND, ngày 31/3/1995 của UBND tỉnh với chức năng tư vấn, tuyển sinh, đào tạo nghề và giới thiệu việc làm cho người lao động; ngày 12/6/1998, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam có Quyết định số 915/QĐ-TLĐ về việc thành lập Trung tâm Dịch vụ việc làm Liên đoàn Lao động tỉnh Hà Tĩnh; ngày 31/01/2001, Tổng Liên đoàn có Quyết định số 154/QĐ-TLĐ về việc đổi tên Trung tâm Dịch vụ việc làm Liên đoàn Lao động tỉnh Hà Tĩnh thành Trung tâm Đào tạo và Dịch vụ việc làm Công đoàn Hà Tĩnh; ngày 22/9/2005, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam có Quyết định số 2006/QĐ-TLĐ về việc thành lập Trường dạy nghề số 5 thuộc Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, trên cơ sở nâng cấp Trung tâm Đào tạo và Dịch vụ việc làm Công đoàn Hà Tĩnh; ngày 08/11/2006, Tổng Liên đoàn Việt Nam có Quyết định số 1687/QĐ-TLĐ về việc chuyển Trường Dạy nghề số 5 thành Trường Trung cấp nghề số 5 thuộc Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; ngày 14/7/2009, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có Quyết định số 899/QĐ-LĐTBXH về việc thành lập Trường Cao đẳng nghề Công nghệ Hà Tĩnh; ngày 17/8/2017, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có Quyết định số 1295/QĐ-LĐTBXH về việc đổi tên Trường Cao đẳng nghề Công nghệ Hà Tĩnh thành Trường Cao đẳng Công nghệ Hà Tĩnh.

Trường Cao đẳng Công nghệ Hà Tĩnh là cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập, trực thuộc Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, do Liên đoàn Lao động tỉnh Hà Tĩnh quản lý. Chức năng và nhiệm vụ của nhà trường, bao gồm:
+ Đào tạo Cao đẳng; trung cấp; sơ cấp và đào tạo thường xuyên;
+ Dạy bổ túc văn hoá và trung cấp;
+ Tư vấn nghề, tư vấn việc làm, thông tin thị trường lao động;
+ Đào tạo để sát hạch cấp Giấy phép lái xe Hạng A1; B1; B2; C;
+ Giới thiệu, cung ứng lao động đi làm việc trong và ngoài nước.
+ Huấn luyện an toàn lao động, vệ sinh lao động cho các đơn vị, tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh.
Nhà trường có 2 cơ sở, Cơ sở 1 (cơ sở chính) được xây dựng trên khuôn viên rộng 65.313 m2 tại xã Thạch Trung - Thành phố Hà Tĩnh, Cơ sở 2 (tại phường Kỳ Trinh – thị xã Kỹ Anh) có diện tích 166.000 m2. Tổng số cán bộ, viên chức, người lao động hiện nay là 170 người, trong đó có 4 biên chế viên chức thuộc LĐLĐ tỉnh quản lý (Hiệu trưởng, 2 Phó Hiệu trưởng, Trưởng phòng Kế hoạch tài vụ kiêm Kế toán trưởng); 160 người là hợp đồng lao động, đóng nộp BHXH theo quy định; 6 lao động hợp đồng làm công tác bảo vệ và vệ sinh môi trường tại 2 cơ sở. 
2. Thuận lợi, khó khăn
2.1. Thuận lợi:
Được sự quan tâm của các cấp lãnh đạo; sự phối hợp chặt chẽ giữa các ban ngành, đoàn thể, lực lượng công an địa phương và Ban An toàn giao thông tỉnh. 
Đảng ủy, Ban Giám hiệu quan tâm tổ chức thực hiện công tác lãnh đạo, chỉ đạo về công tác đảm bảo trật tự, an toàn giao thông (TTATGT); các đơn vị, các tổ chức, đoàn thể trong nhà trường phối hợp triển khai, thực hiện đạt hiệu quả. 
2.2. Khó khăn:
Số lượng HSSV đông nên việc quản lý HSSV về thực hiện các quy định pháp luật về TTATGT ngoài xã hội có phần hạn chế. 
II. SỰ LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO VÀ PHỐI HỢP VỚI CÁC CƠ QUAN CHỨC NĂNG VÀ CHÍNH QUYỀN ĐỊA PHƯƠNG CÓ LIÊN QUAN TRONG CÔNG TÁC ĐẢM BẢO TRẬT TỰ, AN TOÀN GIAO THÔNG 
1. Công tác tham mưu, ban hành văn bản triển khai thực hiện
  Việc lãnh đạo, chỉ đạo về công tác đảm TTATGT luôn được Đảng ủy, ban giám hiệu thường xuyên quan tâm. Nhà trường đã triển khai kịp thời các nghị định, nghị quyết của Chính phủ và các Thông tư của bộ, ngành liên quan về công tác bảo đảm TTATGT đến toàn thể CBVC, HSSV. Bên cạnh đó, Nhà trường còn tham gia đóng góp ý kiến để chỉnh sửa, bổ sung, xây dựng mới các văn bản pháp luật có liên quan đến công tác bảo đảm TTATGT như đóng góp ý kiến bổ sung, chỉnh sửa Luật Giao thông đường bộ năm 2008, các văn bản, thông tư của BGTVT quy định về quản lý đào tạo, sát hạch và cấp giấy phép lái xe.
Hàng năm ban hành và triển khai thực hiện kế hoạch công tác đảm bảo TTATGT; xây dựng và tổ chức ký cam kết chương trình phối hợp tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật ATGT với Ban An toàn giao thông tỉnh. Kịp thời kiện toàn Ban Chỉ đạo ATGT; đưa tiêu chí chấp hành ATGT vào tiêu chí đánh giá thi đua của cán bộ, viên chức (CBVC) và học sinh, sinh viên (HSSV).
   2. Công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật ATGT
   Xác định công tác truyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự ATGT được xác định là một trong những giải pháp cơ bản, quan trọng nhất trong công tác đảm bảo trật tự ATGT, trong thời gian qua Nhà trường luôn chú trọng và quan tâm các nội dung về pháp luật TTATGT đường bộ được quy định trong Luật Giao thông đường bộ 2008, các Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đường bộ của Chính phủ như Nghị định 34/2010/NĐ-CP, Nghị định số 71/2012/NĐ-CP, Nghị 171/2013/NĐ-CP, Nghị định 100/2019/NĐ-CP, Nghị định 123/2021/NĐ-CP, các Nghị định của Chính phủ, Thông tư của Bộ GTVT quy định về quản lý đào tạo, sát hạch và cấp giấy phép lái xe.
  Ngoài việc tổ chức dạy học về Luật Giao thông đường bộ cho các đối tượng học viên học lái xe theo quy định, Nhà trường còn tuyên truyền pháp luật giao thông cho CBVC, HSSV trong các buổi lễ chào cờ, các đợt sinh hoạt chính trị, lồng ghép vào các buổi sinh hoạt chuyên môn, trong hoạt động ngoại khóa; phối hợp với các tổ chức, đoàn thể (Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Hội Cựu chiến binh), Phòng Cảnh sát giao thông tỉnh, Ban An toàn giao thông tỉnh, công an thành phố, công an Phường Kỳ Trinh, công an xã Thạch Trung tổ chức tuyên truyền với nhiều hình thức như tuyên truyền miệng, sân khấu hóa, thành lập Câu lạc bộ An toàn giao thông... nhằm nâng cao ý thức của đội ngũ CBVC, HSSV tự giác chấp hành pháp luật, có ứng xử văn hóa khi tham gia giao thông. 
Bên cạnh đó, Nhà trường thường xuyên phối hợp với phụ huynh để tuyên truyền giáo dục cho HSSV. Hàng năm tổ chức cho đội ngũ CBVC, HSSV ký cam kết chấp hành ATGT.
3. Đánh giá thực trạng tình hình và kết quả thực hiện các quy định của pháp luật theo chức năng nhiệm vụ về việc quản lý, bảo đảm trật tự, an toàn giao thông.
* Thực trạng và kết quả đạt được
Với chức năng, nhiệm vụ đào tạo nghề, đào tạo lái xe và khối học sinh Bổ túc văn hóa với lượng học sinh, sinh viên và học viên hằng năm tương đối đông nên việc quản lý bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đang có những mặt hạn chế. Tuy nhiên, trong thời gian qua công tác đảm bảo TTATGT tiếp tục được Đảng, Nhà nước, Quốc hội đặc biệt quan tâm đã ban hành nhiều Chỉ thị, Nghị quyết chỉ đạo hoàn thiện hệ thống pháp luật, tăng cường các giải pháp đảm bảo TTATGT.
Nhà trường luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo sát sao của các ngành, các cấp, địa phương đặc biệt là ngành giao thông, Ban ATGT tỉnh, công an thành phố; công an địa phương. Sự hỗ trợ về kinh phí của Ban ATGT trong công tác tổ chức tuyên truyền giáo dục ATGT cho CBVC, HSSV 
Nội dung thực hiện pháp luật trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ từng bước được đẩy mạnh góp phần nâng cao nhận thức cho CBVC, HSSV và người dân, nâng cao ý thức trách nhiệm của từng gia đình trong việc quản lý con em.
Công an tỉnh, thành phố, địa phương và Ban ATGT tỉnh luôn quan tâm và chỉ đạo kịp thời. Phối hợp chặt chẽ với các ngành, đoàn thể, gia đình và toàn xã hội trong việc thực hiện pháp luật đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong HSSV.
Đảng ủy, Ban Giám hiệu thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo về công tác đảm bảo TTATGT trong nhà trường; thực hiện tốt việc phối kết hợp với các tổ chức, đoàn thể, các cấp, các ngành trong công tác tuyên truyền giáo dục về văn hóa ứng xử trong tham gia giao thông, pháp luật về ATGT, qua đó nâng cao ý thức chấp hành, trong đội ngũ CBVC, HSSV nhà trường.
* Kết quả đưa tiêu chí ATGT vào đánh giá xếp loại thi đua đối với CBVC và HSSV
Trong Quy chế đánh giá xếp loại chất lượng CBVC, nhà trường đã đưa tiêu chí chấp hành trật tự ATGT vào một trong những nội dung đánh giá xếp loại hàng tháng và cuối năm học; Quy chế Thi đua, khen thưởng cũng đánh giá, xếp loại đối với tiêu chí chấp hành trật tự ATGT. Trường hợp CBVC vi phạm TTATGT có văn bản của cơ quan Công an xác nhận sẽ bị hạ bậc thi đua hàng tháng và cuối năm học. Quy chế Học sinh sinh viên cũng quy định, nếu HSSV vi phạm TTATGT sẽ bị hạ hạnh kiểm cuối kỳ, cuối năm.
 * Công tác đào tạo lái xe: 
Thời gian qua, công tác tuyển sinh đào tạo, sát hạch lái xe  được quan tâm, kịp thời triển khai các chỉ đạo của Bộ Giao thông vận tải, Cục Đường bộ Việt Nam, ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý đào tạo, sát hạch, bảo đảm chất lượng đào tạo lái xe.
	  4. Khó khăn, vướng mắc trong phối hợp đảm bảo trật tự, an toàn giao thông; tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
  * Khó khăn, vướng mắc, hạn chế:
    - Việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành các luật có liên quan về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông: Nội dung, hình thức, trình tự, thủ tục và thẩm quyền ban hành đa số văn bản hướng dẫn thi hành các đạo luật về lĩnh vực giao thông cơ bản phù hợp với quy định của pháp luật. Tuy nhiên việc ban hành các văn bản quy phạm pháp luật có lúc còn chậm so với thực tế việc thi hành Luật, Nghị định, Thông tư.
   - Ý thức chấp hành các quy định về ATGT của một số người tham gia giao thông còn thấp, mang tính đối phó; các vụ TNGT xảy ra phần lớn đều do chủ quan, điều khiển phương tiện khi đã sử dụng rượu, bia, không làm chủ tốc độ, đi không đúng phần đường, tránh vượt không đúng quy định... 
   - Công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật về TTATGT còn nặng về hình thức, tác động chưa đủ mạnh tới nhận thức của học sinh, sinh viên và người dân trong việc tự giác chấp hành nghiêm luật Giao thông đường bộ cũng như ứng xử và văn hóa trong tham gia giao thông.
 - Số lượng HSSV đông (2 cơ sở) nhưng nguồn kinh phí được cấp hạn hẹp do đó các hình thức tuyên truyền về TTATGT còn đơn điệu;
   - Đối tượng là học sinh, sinh viên vi phạm nhiều nhưng chưa có chế tài đủ mạnh và răn đe để đối tượng này có ý thức hơn trong việc chấp hành và đảm bảo trật tự an toàn giao thông .
   - Về công tác đào tạo lái xe có một số nội dung không phù hợp nhưng chậm được sửa đổi như: Thời gian đào tạo môn cấu tạo và sửa chữa thông thường (18 giờ), với thời lượng này người học không đủ thời gian để hiểu vấn đề chưa nói đến sửa chữa; mặt khác xã hội ngày càng chuyên môn hóa nên việc này đã có các đơn vị dịch vụ đảm nhận. Môn nghiệp vụ vận tải (16 giờ) và môn Đạo đức văn hóa giao thông có nhiều nội dung trùng môn pháp luật giao thông đường bộ,…
  - Việc học lái xe trên cabin điện tử không thực tế, hiệu quả không cao và rất tốn kém gây lãng phí trong việc đầu tư thiết bị giảng dạy, làm tăng học phí cho người học. 
    * Nguyên nhân:
 - Ý thức chấp hành luật Giao thông đường bộ của một số bộ phận còn kém, thiếu văn hóa giao thông khi tham gia giao thông.
 - Việc xây dựng và ban hành một số văn bản quy phạm pháp luật về trật tự an toàn giao thông đường bộ đang tồn tại một số bất cập, việc bổ sung, sữa đổi nhiều quy định chưa sát với thực tế, thiếu tính ổn định.
 - Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về đảm bảo trật tự an toàn giao thông còn hạn chế chưa có chiều sâu.
 * Phương hướng nhiệm vụ:
- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các văn bản chỉ đạo các cấp, các ngành trong công tác đảm bảo TTATGT; chỉ đạo các đơn vị trực thuộc, các tổ chức đoàn thể trong nhà trường tuyên truyền thực hiện tốt công tác đảm bảo TTATGT; xử lý các trường hợp vi phạm theo quy chế, quy định của nhà trường kết hợp với công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao ý thức chấp hành Luật giao thông.
 - Tăng cường phối hợp với các cơ quan chức năng (Ban An toàn giao thông tỉnh, Phòng Cảnh sát giao thông tỉnh, Công an thành phố) tổ chức các buổi chuyên đề, tọa đàm tuyên truyền giáo dục CBVC, HSSV của nhà trường về việc chấp hành pháp luật về trật tự ATGT.
- Phối hợp với các tổ chức, đoàn thể, phụ huynh học sinh trong giáo dục, nhắc nhở học sinh chấp hành luật giao thông, văn hóa ứng xử khi tham gia giao thông đường bộ.
- Tiếp tục tổ chức ký cam kết việc chấp hành ATGT trong CBVC, HSSV nhà trường.
          5. Một số giải pháp
          - Tiếp tục hoàn thiện hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật quy định về bảo đảm TTATGT, trong đó, xây dựng 2 Luật mới là Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ và Luật Đườngbộ. Việc này sẽ tạo tính chuyên sâu và tạo hành lang pháp lý đủ mạnh về công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ, công tác đầu tư, xây dựng, phát triển, quản lý kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ; quy định rõ trách nhiệm của các bộ, ngành, chính quyền địa phương các cấp trong quản lý nhà nước đối với từng lĩnh vực;        
         -  Nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn giao thông, tạo bước đột phá thông qua triển khai áp dụng đồng bộ các giải pháp, cơ chế, chính sách, quy định các chế tài đủ mạnh nhằm chuyển biến ý thức chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông, qua đó sẽ tác động trực tiếp việc làm giảm các hành vi vi phạm, làm giảm tai nạn giao thông và các vấn đề phức tạp về an ninh, trật tự trên tuyến giao thông;
           - Tuyên truyền, giáo dục kiến thức, kỹ năng tham gia giao thông an toàn nhằm nâng cao ý thức tự giác chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông, xây dựng văn hóa giao thông trong toàn dân; tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ trong tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về an toàn giao thông kết hợp với tuyên truyền hệ thống thông tin cơ sở; hoàn thiện và chuyên nghiệp hóa việc giáo dục an toàn giao thông trong trường học.
 - Cần quy định cụ thể cơ quan có trách nhiệm chính và cơ quan có trách nhiệm phối hợp trong công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về trật tự, an toàn giao thông đường bộ và tổ chức hướng dẫn cho cơ quan, tổ chức và cá nhân tham gia giữ gìn trật tự, an toàn giao thông đường bộ.
  6. Kiến nghị, đề xuất
- Bổ sung độ tuổi: Người đủ 16 tuổi trở lên mới được phép điều khiển phương tiện xe máy điện, xe gắn máy; khi tham gia giao thông phải có bằng lái xe hoặc chứng chỉ bồi dưỡng kiến thức pháp luật an toàn giao thông đường bộ (quy định rõ loại phương tiện).
 - Thực hiện xã hội hóa công tác đào tạo lái xe hướng tới giám sát, quản lý chặt đầu ra (phần sát hạch), các cơ sở đào tạo chịu trách nhiệm về kế hoạch, chương trình và chất lượng đào tạo./.

	Nơi nhận:
- Đoàn GS số 11;
- Lưu VT.
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