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BÁO CÁO
Thẩm tra về phân bổ kế hoạch vốn dự phòng trung hạn 2016-2020 ngân sách Trung ương thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới
 
Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 433/TTr-UBND ngày 11/12/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về phân bổ kế hoạch vốn dự phòng trung hạn 2016-2020 ngân sách Trung ương thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Theo quy định tại Khoản 2, Điều 5, Quyết định số 12/2017/QĐ-TTg ngày 22 tháng 4 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020, phương án phân bổ vốn dự phòng trung hạn 2016-2020 nguồn ngân sách trung ương hỗ trợ thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh.

Thực hiện Văn bản số 1809/BKHĐT-KTNN ngày 22 tháng 3 năm 2019 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn sử dụng vốn dự phòng trung hạn 2016-2020 của Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới (giao tại Quyết định số 1291/QĐ-TTg ngày 29 tháng 8 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 1178/QĐ-BKHĐT ngày 29 tháng 8 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư); theo đó, tỉnh Hà Tĩnh được giao 131.580 triệu đồng và Ủy ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm xây dựng phương án phân bổ nguồn vốn dự phòng trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét quyết định (bao gồm nguồn vốn thực hiện các đề án, nhiệm vụ đã được giao năm 2019).

Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết phân bổ kế hoạch vốn dự phòng trung hạn 2016-2020 ngân sách Trung ương thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới là cần thiết và đúng thẩm quyền.
2. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết

Ngày 14 tháng 11 năm 2019, Ủy ban nhân dân tỉnh có Văn bản số 7600/UBND-NL4 xin ý kiến Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc phân bổ kế hoạch vốn dự phòng trung hạn 2016-2020 nguồn ngân sách Trung ương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã giao Ban Kinh tế ngân sách có ý kiến góp ý vào phương án phân bổ và giao Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp thu, chỉnh sửa và dự thảo Nghị quyết trình Hội đồng nhân dân tỉnh; Vì vậy, Ban cơ bản thống nhất với các nội dung của Tờ trình, Dự thảo Nghị quyết. Đồng thời, đề nghị quan tâm thêm một số nội dung:

1. Đối với phương án phân bổ 10% vốn dự phòng trung hạn 2016-2020 nguồn ngân sách Trung ương hỗ trợ thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tại phụ lục 1: Cần xem xét phương án sáp nhập xã theo Nghị quyết số 162/NQ-HĐND ngày 20 tháng 8 năm 2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh để đảm bảo giao vốn đúng mục tiêu và  hiệu quả.
2. Đối các dự án đầu tư phát triển hạ tầng hợp tác xã nông nghiệp sử dụng nguồn vốn dự phòng chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 (tại phụ lục 2): Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo rõ hơn về tình hình phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án, để có cơ sở phân bổ vốn đầu tư công theo đúng quy định.
Căn cứ các nội dung kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết phân bổ kế hoạch vốn dự phòng trung hạn 2016-2020 ngân sách Trung ương thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới sau khi Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo làm rõ các nội dung trên./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 12;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh;

- Lưu: VT, HĐ3(150b).
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