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TỜ TRÌNH
Đề nghị ban hành Nghị quyết về phát triển bóng đá Hà Tĩnh đến năm 2030


Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về phát triển bóng đá Hà Tĩnh đến năm 2030, như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Thực hiện Quyết định số 419/QĐ-TTg ngày 8/3/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Chiến lược phát triển bóng đá Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030” và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XVIII; để phát triển môn bóng đá tương xứng với sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, việc ban hành Nghị quyết về phát triển Bóng đá Hà Tĩnh đến năm 2030 là hết sức cần thiết nhằm xây dựng và phát triển nền bóng đá Hà Tĩnh đáp ứng được nhu cầu nâng cao đời sống tinh thần, cung cấp các tài năng bóng đá cho đội tuyển cấp tỉnh thi đấu ở các giải vô địch Quốc gia, góp phần phát triển kinh tế - xã hội và đáp ứng sự kỳ vọng của nhân dân tỉnh nhà.
II. MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục tiêu 
Việc xây dựng Nghị quyết về phát triển bóng đá Hà Tĩnh đến năm 2030 là nhằm xây dựng cơ sở pháp lý, đảm bảo tính ổn định để phát triển bóng đá Hà Tĩnh theo hướng toàn diện và bền vững. Xây dựng hệ thống đào tạo bóng đá các tuyến từ lứa tuổi U11 đến U21, tham gia đầy đủ giải vô địch quốc gia các lứa tuổi, phấn đấu vào vòng chung kết và đạt huy chương; tạo nền tảng và cung cấp vận động viên là người Hà Tĩnh thi đấu lâu dài, nòng cốt cơ bản cho câu lạc bộ bóng đá chuyên nghiệp Hà Tĩnh.
2. Quan điểm
Tập trung sự lãnh đạo chỉ đạo, ưu tiên nguồn lực để phát triển đồng bộ nền bóng đá Hà Tĩnh, lấy bóng đá học đường, bóng đá phong trào làm nền tảng để xây dựng và phát triển cho bóng đá chuyên nghiệp đỉnh cao và ngược lại lấy bóng đá chuyên nghiệp làm động lực cho việc phát triển bóng đá phong trào, đồng thời tạo sức lan tỏa đến quần chúng nhân dân.
Thống nhất quan điểm và cách phát triển vận động viên, phong trào bóng đá từ cấp tỉnh đến cơ sở với sự đồng thuận của cả hệ thống chính trị và xã hội cũng như đội ngũ cán bộ, huấn luyện viên, cộng tác viên làm bóng đá của tỉnh.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA NGHỊ QUYẾT
1. Phạm vi điều chỉnh
Nghị quyết này quy định về mục tiêu, giải pháp và chính sách phát triển bóng đá trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2030.
2. Đối tượng áp dụng:
2.1. Huấn luyện viên, vận động viên bóng đá.
2.2. Các sở, ban, ngành cấp tỉnh liên quan; UBND cấp huyện, cấp xã.
2.3. Tổ chức, cá nhân khác có liên quan. 
IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH TRONG NGHỊ QUYẾT
1. Chính sách 1: Về chế độ tiền lương, chế độ dinh dưỡng, chế độ bảo hiểm, chế độ trợ cấp của huấn luyện viên, vận động viên bóng đá cấp tỉnh
- Mục tiêu của chính sách: Qui định về chế độ tiền lương, chế độ dinh dưỡng, chế độ bảo hiểm (bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm tai nạn lao động), bệnh nghề nghiệp, chế độ trợ cấp của huấn luyện viên, vận động viên.
- Nội dung của chính sách: 
+ Chế độ tiền lương, chế độ dinh dưỡng, chế độ trợ cấp của huấn luyện viên, vận động viên được áp dụng theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định một số chế độ, chính sách đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao của tỉnh Hà Tĩnh.
+ Chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp của huấn luyện viên, vận động viên thực hiện theo qui định tại Nghị định 152/2018/NĐ-CP ngày 07/11/2018 của Chính phủ.
Thời gian áp dụng được thực hiện theo quyết định triệu tập cơ quan có thẩm quyền.
- Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn: Đảm bảo các chế độ về chế độ tiền công, chế độ dinh dưỡng, chế độ bảo hiểm (bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm tai nạn lao động), bệnh nghề nghiệp, chế độ trợ cấp của huấn luyện viên, vận động viên theo đúng quy định hiện hành nhằm ổn định tư tưởng, đáp ứng yêu cầu về dinh dưỡng, đời sống vật chất để huấn luyện viên, vận động viên yên tâm tập luyện, cống hiến cho bóng đá Hà Tĩnh.
2. Chính sách 2: Về chế độ tiền ngủ, tiền tàu xe, chi phí thi đấu và trang thiết bị tập luyện cho HLV, VĐV U11 đến U19
- Mục tiêu của chính sách: Qui định về chế độ tiền ngủ, tiền tàu xe, chi phí thi đấu và trang thiết bị tập luyện cho huấn luyện viên, vận động viên từ lứa tuổi U11 đến U19 của tỉnh.
- Nội dung của chính sách: Các chế độ tiền ngủ, tiền tàu xe, chi phí thi đấu và trang thiết bị tập luyện cho huấn luyện viên, vận động viên từ lứa tuổi U11 đến U19 của tỉnh được trích từ nguồn ngân sách nhà nước. Cụ thể từ nguồn ngân sách:
+ Chế độ tiền ngủ khi đi thi đấu: 200.000đ/người/ngày;
+ Chế độ tiền tàu xe, chi phí thi đấu và trang thiết bị tập luyện, ốm đau:
Đối với VĐV: 15.000.000đ/VĐV/năm; với HLV: 10.000.000đ/HLV/năm.
- Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn: Các chế độ tiền ngủ, tiền tàu xe được đảm bảo sẽ tạo được điều kiện tốt nhất về tâm lý, thể lực cho huấn luyện viên, vận động viên khi tham gia thi đấu giải; việc tập luyện với trang thiết bị đảm bảo số lượng và chất lượng sẽ mang lại hiệu quả cao và tránh được các chấn thương; việc thăm hỏi, hỗ trợ điều trị các trường hợp ốm đau là nguồn động viên lớn cho huấn luyện viên, vận động viên.
3. Chính sách 3: Về chế độ cho các lớp nghiệp dư ở cơ sở
- Mục tiêu của chính sách: Hỗ trợ tiền công đối với HLV, VĐV, chi phí cải tạo sân bãi, mua sắm trang thiết bị, dụng cụ tập luyện cho các tuyến lớp nghiệp dư bóng đá liên huyện, thành phố, thị xã.
- Nội dung của chính sách: Các chế độ hỗ trợ tiền công đối với HLV, VĐV, chi phí cải tạo sân bãi, mua sắm trang thiết bị, dụng cụ tập luyện cho các tuyến lớp nghiệp dư bóng đá liên huyện, thành phố, thị xã được phân bổ từ nguồn ngân sách nhà nước và nguồn xã hội hóa (nếu có). 
- Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn: Các chế độ hỗ trợ tiền công đối với HLV, VĐV, chi phí cải tạo sân bãi, mua sắm trang thiết bị, dụng cụ tập luyện cho các tuyến lớp nghiệp dư bóng đá liên huyện, thành phố, thị xã  nhằm hỗ trợ, kích thích động viên đối với huấn luyện viên, vận động viên bóng đá nghiệp dư; đảm bảo cơ bản về sân bãi, dụng cụ tập luyện của các tuyến lớp nghiệp dư. Thông qua theo dõi tập luyện, thi đấu giao hữu giữa các tuyến lớp nghiệp dư để tuyển chọn cung cấp vận động viên cho các tuyến bóng đá cấp tỉnh. Đây là một trong những nguồn nhân lực quan trọng để phát triển lực lượng vận động viên bóng đá xây dựng tuyến đội tuyển các lứa tuổi của tỉnh.
4. Chính sách 4: Về chế độ khen thưởng
- Mục tiêu của chính sách: Động viên khích lệ cho huấn luyện viên và vận động viên bóng đá trong quá trình tập luyện và tham gia thi đấu ở các giải quốc gia, quốc tế.
- Nội dung của chính sách: Chế độ khen thưởng cho huấn luyện viên, vận động viên bóng đá Hà Tĩnh được thực hiện theo quy định tại Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chế độ, chính sách đối với huấn luyện viên và vận động viên thể thao thành tích cao của tỉnh Hà Tĩnh và nguồn xã hội hóa (nếu có)
- Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn: Căn cứ tình hình thực tế của địa phương đề ra chế độ khen thưởng phù hợp, đảm bảo hài hòa. Ngoài chế độ khen thưởng từ nguồn ngân sách, cần huy động thêm từ nguồn xã hội hóa để tạo thêm động lực, nhằm ổn định tư tưởng và khích lệ tinh thần đối với huấn luyện viên, vận động viên bóng đá của tỉnh.
5. Chính sách 5: Về các chế độ chính sách khác
- Mục tiêu của chính sách: Tạo nguồn nhân lực về huấn luyện viên đảm bảo yêu cầu về số lượng để đáp ứng công tác chuyên môn; số lượng giải và kinh phí để tổ chức các giải bóng đá cấp tỉnh để duy trì và phát triển phong trào, tạo nguồn tuyển chọn vận động viên.
- Nội dung của chính sách: 
+ Chính sách thu hút HLV được thực hiện ký kết theo hợp đồng trọn gói (HLV trưởng tuyến U được hưởng: 13.000.000 đồng/người/tháng; trợ lý HLV trưởng tuyến U được hưởng: 10.000.000 đồng/người/tháng).
+ Hàng năm ngân sách tỉnh sẽ hỗ trợ kinh phí tối thiểu 100.000.000đ/giải vào năm 2020 và 150.000.000đ/giải từ năm 2021 trở đi, để tổ chức các giải: Giải Bóng đá Thiếu niên Nhi đồng; Giải Bóng đá Vô địch toàn tỉnh; Giải bóng đá Festival. Phần kinh phí còn lại sẽ được huy động từ nguồn xã hội hóa. 
- Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn: Việc thu hút, ký kết với các hợp đồng trọn gói với các huấn luyện viên bóng đá sẽ đảm bảo chuyên môn cho công tác huấn luyện, đào tạo bóng đá; việc hỗ trợ để tổ chức các giải bóng đá cấp tỉnh vừa tăng cường phát triển, đánh giá phong trào và vừa là môi trường để tuyển chọn cung cấp nguồn vận động viên bóng đá cho tỉnh.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ QUYẾT SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA
1. Nguồn kinh phí chi thường xuyên cho công tác tuyển chọn, đào tạo, huấn luyện và tham gia thi đấu: 216.594.485.000 đồng;
Trong đó:
               - Giai đoạn 2019-2020: 13.419.440.000 đồng; 
               - Giai đoạn 2021-2022: 27.046.780.000 đồng;
               - Giai đoạn 2023-2024: 34.647.640.000 đồng; 
               - Giai đoạn 2025-2030: 141.480.625.000 đồng.
2. Nguồn kinh phí đầu tư cơ sở vật chất, hạ tầng và trang thiết bị: Căn cứ vào quy mô, mức độ, nhu cầu thiết yếu và khả năng ngân sách, xem xét ưu tiên, bố trí từ các nguồn vốn đầu tư công và huy động lồng ghép các nguồn vốn khác để triển khai thực hiện.
3. Nguồn kinh phí từ xã hội hóa: Huy động nguồn xã hội hóa từ các tổ chức, cá nhân phục vụ cho đội bóng đá chuyên nghiệp tập luyện, thi đấu giải hạng Nhất Quốc gia từ 40-50 tỷ đồng/năm; 100 tỷ đồng/năm cho tập luyện và thi đấu giải vô địch Quốc gia (V.League 1).
Ngoài kinh phí từ nguồn ngân sách nhà nước cấp, ở các cấp cơ sở nguồn xã hội hóa cho công tác tổ chức giải và các đội bóng đá tham gia thi đấu được huy động từ người dân, các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp (khoảng 3 tỷ đồng/năm); xã hội hóa đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị tập luyện, dụng cụ dạy học trong bóng đá học đường, tập huấn đội ngũ giáo viên, cộng tác viên bóng đá hàng năm, kinh phí tổ chức giải bóng đá cấp tỉnh được huy động xã hội hóa từ các doanh nghiệp (khoảng từ 600-800 triệu/năm).
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA NGHỊ QUYẾT
Kỳ họp thứ 10, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII
Trên đây là Tờ trình đề nghị ban hành Nghị quyết về phát triển bóng đá Hà Tĩnh đến năm 2030, Ủy ban nhân dân tỉnh xin kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Gửi kèm theo Dự thảo Nghị quyết về phát triển bóng đá Hà Tĩnh đến năm 2030).
 
	Nơi nhận:	
- TT HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;	
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Chánh VP, các Phó Văn phòng;
- Lưu: VT, TH, VX.

	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
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?


c đư


?
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? Y BAN NHÂN DÂN   T ? NH   HÀ T I NH    C ? NG HÒA XÃ H ? I CH ?   NGH I A VI ? T NAM   Đ ? c l ? p  -   T ?   do  -   H ? nh phúc    

S ? :  206 /TTr - UBND     Hà T i nh,  ngày     09     tháng     7    năm 201 9  

    T ?  TRÌNH   Đ ?  ngh ?   ban hành  Ngh ?  quy ? t  v ?   phát tri ? n bóng đá Hà T i nh đ ? n năm 2030       Th ? c hi ? n quy đ ? nh c ? a Lu ? t ban hành văn b ? n quy ph ? m pháp lu ? t năm  2015,  ? y ban nhân dân t ? nh trình  H ? i đ ? ng nhân dân t ? nh   ban hành Ngh ?  quy ? t  v ?  phát tri ? n bóng đá Hà T i nh đ ? n năm 2030,  như sau:   I. S ?  C ? N THI ? T BAN HÀ NH  NGH ?  QUY ? T   Th ? c hi ? n Quy ? t đ ? nh s ?  419/QĐ - TTg ngày 8/3/2013 c ? a Th ?  tư ? ng  Chính ph ?  phê duy ? t “Chi ? n lư ? c phát tri ? n bóng đá Vi ? t Nam đ ? n năm 2020,  t ? m nhìn  đ ? n năm 2030” và Ngh ?  quy ? t Đ ? i h ? i Đ ? ng b ?  t ? nh Hà T i nh l ? n th ?   XVIII; đ ?  phát tri ? n môn bóng đ á tương x ? ng v ? i s ?  phát tri ? n kinh t ?   -   xã h ? i  c ? a t ? nh, vi ? c ban hành Ngh ?  quy ? t v ?  phát tri ? n Bóng đá Hà T i nh đ ? n năm 2030   là h ? t s ? c cần thiết nh ? m xây d ? ng và phát tri ? n n ? n bóng đá Hà  T i nh đáp  ? ng  đư ? c nhu c ? u nâng cao đ ? i s ? ng tinh th ? n, cung c ? p các tài năng bóng đá cho  đ ? i tuy ? n c ? p t ? nh thi đ ? u  ?  các gi ? i vô đ ? ch Qu ? c gia, góp ph ? n phát tri ? n kinh  t ?   -   xã h ? i và đáp  ? ng s ?  k ?  v ? ng c ? a nhân dân t ? nh nhà.   II. M ? C  TIÊU, QUAN ĐI ? M  XÂY D ? NG  NGH ?  QUY ? T   1.   M ? c  tiêu    Vi ? c xây d ? ng Ngh ?  quy ? t v ?  phát triển bóng đá Hà Tĩnh đ ? n năm 2030 là  nh ? m xây d ? ng cơ s ?  pháp lý, đ ? m b ? o tính  ? n đ ? nh đ ?  phát tri ? n bóng đá Hà  T i nh theo hướng toàn diện và bền vững.  Xây d ? ng h ?  th ? ng đào t ? o bóng đá các  tuy ? n t ?  l ? a tu ? i U11 đ ? n U21, tham gia đ ? y đ ?  gi ? i vô đ ? ch qu ? c gia các l ? a  tu ? i, ph ? n đ ? u vào vòng chung k ? t và đ ? t huy chương; tạo nền tảng và cung c ? p  v ? n đ ? ng viên là ngư ? i Hà T i nh thi đ ? u lâu dài, nòng c ? t  cơ b ? n cho câu l ? c b ?   bóng đá chuyên nghi ? p Hà T i nh.   2. Quan đi ? m   Tập trung sự lãnh đạo chỉ đạo, ưu tiên nguồn lực để phát triển đồng bộ  nền bóng đá Hà Tĩnh, lấy bóng đá h ? c đư ? ng, bóng đá phong trào làm nền tảng  đ ?  xây d ? ng và p hát tri ? n cho bóng đá chuyên nghiệp đỉnh cao và ngược lại l ? y  bóng đá chuyên nghiệp làm động lực cho việc phát triển bóng đá phong trào,  đ ? ng th ? i t ? o s ? c lan t ? a đ ? n qu ? n chúng nhân dân.   Th ? ng nh ? t quan đi ? m và cách phát tri ? n v ? n đ ? ng  viên, phong trào bóng  đá t ?  c ? p t ? nh đ ? n cơ s ?  v ? i s ?  đ ? ng thu ? n c ? a c ?  h ?  th ? ng chính tr ?  và xã h ? i  c u ng như đ ? i ng u  cán b ? , hu ? n luy ? n viên, c ? ng tác viên làm bóng đá c ? a t ? nh.   III.   PH ? M VI ĐI ? U CH ? NH, Đ ? I TƯ ? NG ÁP D ? NG C ? A  NGH ?   QUY ? T   1. Ph ? m vi đi ? u ch ? nh  

