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BÁO CÁO 
 Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quy định số lượng cán bộ, 
công chức xã, phường, thị trấn; chức danh, số lượng, mức khoán chi phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn,
 tổ dân phố; mức bồi dưỡng đối với người trực tiếp tham gia 
công việc của thôn, tổ dân phố  


Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh được phân công thẩm tra Tờ trình số 214/TTr-UBND ngày 09 tháng 7 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định số lượng cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn; chức danh, số lượng, mức khoán chi phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố; mức bồi dưỡng đối với người trực tiếp tham gia công việc của thôn, tổ dân phố.  
Sau khi nghiên cứu các văn bản, tài liệu và làm việc với các cơ quan liên quan, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau: 
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Ngày 24 tháng 4 năm 2019, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 34/2019/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số quy định về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố; do đó, những quy định trước đây của Hội đồng nhân dân tỉnh về chức danh, số lượng cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn và số lượng, chức danh, chế độ phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố[footnoteRef:1] đã không còn phù hợp. [1:  Nghị quyết số 131/2010/NQ-HĐND ngày 13/10/2010 quy định chức danh, số lượng cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn; số lượng, chức danh, chế độ phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố; 
Nghị quyết số 165/2015/NQ-HĐND ngày 12/12/2015 quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp của những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố;  
Nghị quyết số 129/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 sửa đổi, bổ sung nội dung về số lượng, mức khoán chi phụ cấp tại Khoản 1, Khoản 2 Điều 1 Nghị quyết số 165/2015/NQ-HĐND ngày 12/12/2015 quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp của những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố. 
] 

[bookmark: _GoBack]Để thực hiện Nghị quyết 18-NQ/TW ngày 25 tháng 10 năm 2017 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII), đảm bảo thực hiện đúng quy định tại Nghị định 34/2019/NĐ-CP của Chính phủ và tiếp tục cụ thể hóa chủ trương tại Kết luận số 92-KL/TU ngày 03 tháng 10 năm 2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, việc Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định số lượng cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn; chức danh, số lượng, mức khoán chi phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố; mức bồi dưỡng đối với người trực tiếp tham gia công việc của thôn, tổ dân phố, là cần thiết.
2. Trình tự, thủ tục; thẩm quyền ban hành Nghị quyết
Hồ sơ, trình tự, thủ tục xây dựng Tờ trình, dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh[footnoteRef:2] và thẩm quyền ban hành Nghị quyết đảm bảo đúng theo các quy định của pháp luật hiện hành.  [2:  Luật ban hành Văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.] 

3. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Ban Pháp chế nhất trí với các nội dung của Tờ trình và dự thảo Nghị quyết; kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết quy định số lượng cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn; chức danh, số lượng, mức khoán chi phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố; mức bồi dưỡng đối với người trực tiếp tham gia công việc của thôn, tổ dân phố tại Kỳ họp này. 
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh sau khi Nghị quyết có hiệu lực thi hành, chỉ đạo các cấp, các ngành thực hiện tốt việc tuyên truyền, phổ biến và triển khai thực hiện Nghị quyết; ban hành hướng dẫn cụ thể việc bố trí số lượng cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn; chức danh, số lượng cán bộ không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố, đảm bảo không bỏ sót nhiệm vụ và phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương; hướng dẫn mức bồi dưỡng đối với những người trực tiếp tham gia công việc của thôn, tổ dân phố.  
Ban Pháp chế kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.
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