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Độc lập -Tự do - Hạnh phúc
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BÁO CÁO 
Thẩm tra Báo cáo của UBND tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội 
[bookmark: _GoBack]6 tháng đầu năm, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2020 
(lĩnh vực văn hóa - xã hội) 
 (Trình tại Kỳ họp thứ 15 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII)


Sáu tháng đầu năm 2020, thực hiện các nhiệm vụ trong bối cảnh thế giới, khu vực có những diễn biến phức tạp, khó lường; đại dịch Covid-19 đã tác động sâu sắc, toàn diện đến mọi mặt đời sống kinh tế - xã hội, tỉnh phải tập trung cao, song hành nhiều nhiệm vụ: vừa thực hiện nhiệm vụ chống dịch, đưa ra các giải pháp phục hồi, đẩy mạnh phát triển sản xuất kinh doanh; đồng thời, chỉ đạo Đại hội Đảng các cấp đảm bảo theo lộ trình. Đến nay, tình hình kinh tế- xã hội của tỉnh cơ bản được duy trì ổn định và đang dần phục hồi, phát triển trở lại.
Ban Văn hóa - Xã hội cơ bản đồng tình với những nhận định, đánh giá của Ủy ban nhân dân tỉnh trên các lĩnh vực, đặc biệt là lĩnh vực văn hóa - xã hội, đồng thời nhấn mạnh, bổ sung thêm một số nội dung để Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận và quyết định:
I. Về đánh giá kết quả văn hóa - xã hội 6 tháng đầu năm 2020
Lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch đã làm tốt công tác tuyên truyền về các sự kiện chính trị, văn hóa, các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước; chỉ đạo, hướng dẫn các hoạt động lễ hội, tín ngưỡng; quản lý du lịch; văn hóa - văn nghệ; thể dục thể thao với các nội dung, hình thức linh hoạt, phù hợp với từng thời điểm cụ thể trong tình hình dịch Covid-19 diễn biến phức tạp, khó lường. 
Chất lượng giáo dục được duy trì, giữ vững; giáo dục mũi nhọn đạt thành tích cao, tham gia và giành được nhiều giải cao ở các kỳ thi quốc gia, khu vực và quốc tế. Chú trọng đổi mới phương pháp tổ chức dạy học theo hướng phát triển năng lực, phẩm chất và kỹ năng mềm cho học sinh. Đã chủ động triển khai thực hiện chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới, xây dựng chương trình tài liệu giáo dục địa phương; thích ứng nhanh, sáng tạo, linh hoạt trong tổ chức dạy học theo từng giai đoạn của tình hình dịch bệnh như triển khai dạy học trực tuyến, dạy học trên truyền hình… nhằm đảm bảo hoàn thành chương trình và nhiệm vụ năm học. Quan tâm bố trí kinh phí hỗ trợ ban đầu và phụ cấp cho bộ máy quản lý của hệ thống Trung tâm học tập cộng đồng ở các xã, phường, thị trấn.
Chất lượng khám chữa bệnh và y đức ngày càng có chuyển biến tích cực. Tiếp tục triển khai các kỹ thuật mới, kỹ thuật vượt tuyến ở tuyến tỉnh và huyện. Phát huy thế mạnh của y học cổ truyền, khám chữa bệnh bằng liệu pháp Đông y. Công tác vệ sinh môi trường, xây dựng cơ sở y tế xanh, sạch, đẹp, an toàn được chú trọng. Thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch bệnh; kịp thời ban hành các văn bản chỉ đạo; xây dựng các kế hoạch, kịch bản đáp ứng với từng cấp độ dịch bệnh có thể xảy ra trên địa bàn tỉnh; đảm bảo trang thiết bị, vật tư y tế cho phòng, chống dịch. Làm tốt công tác theo dõi, giám sát, quản lý việc cách ly y tế, không để dịch bùng phát trên địa bàn tỉnh. Kịp thời ban hành và tổ chức thực hiện các chính sách hỗ trợ, góp phần giảm thiểu những thiệt hại do dịch bệnh Covid-19 gây ra. Công tác tiêm chủng mở rộng trên địa bàn toàn tỉnh được duy trì tốt đảm bảo an toàn, không có tai biến xảy ra. Đẩy mạnh tuyên truyền, vận động và triển khai có hiệu quả có hiệu quả các đề án, mô hình về nâng cao chất lượng dân số trên địa bàn tỉnh.[footnoteRef:2]  [2:  Đề án “Sàng lọc trước sinh và sơ sinh”, “Kiểm soát mất cân bằng giới tính khi sinh”,“Chăm sóc sức khỏe người cao tuổi”, “Tăng cường tư vấn và cung cấp dịch vụ DS-KHHGĐ cho vị thành niên, thanh niên”, “Kiểm soát dân số vùng biển, đảo và ven biển giai đoạn 2009 - 2020".] 

Công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực lao động, thương binh, xã hội tiếp tục được tăng cường. Thực hiện khá kịp thời các chế độ, chính sách đối với người có công, các đối tượng bảo trợ xã hội. Triển khai tốt các chính sách hỗ trợ người dân bị ảnh hưởng do dịch Covid-19, đảm bảo các gia đình được trợ giúp, hỗ trợ để ổn định cuộc sống. Quan tâm tổ chức các hoạt động thiết thực nhằm hỗ trợ, động viên trẻ em, nhất là đối với trẻ em vùng khó khăn, thuộc hộ gia đình chính sách, hộ nghèo, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt và nguy cơ rơi vào hoàn cảnh đặc biệt.
Các nhiệm vụ thông tin truyền thông được triển khai khá đồng bộ. Quản lý báo chí xuất bản được tăng cường. Hạ tầng bưu chính viễn thông được quan tâm đầu tư. Ứng dụng công nghệ thông tin trong điều hành tác nghiệp của các cấp các ngành và địa phương được quan tâm thực hiện. Công tác thông tin tuyên truyền được triển khai kịp thời, đặc biệt là tuyên truyền về đại hội Đảng các cấp, công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và các hoạt động sản xuất kinh doanh sau đại dịch.
II. Một số tồn tại, hạn chế
Về khách quan, 6 tháng đầu năm 2020 là giai đoạn vô cùng khó khăn, diễn biến phức tạp của đại dịch Covid-19 đã ảnh hưởng nghiêm trọng đến mọi mặt đời sống kinh tế - xã hội, trong đó lĩnh vực văn hóa -xã hội cũng bị ảnh hưởng nặng nề, việc triển khai thực hiện một số nhiệm vụ bị trì hoãn, khó khăn trong việc đảm bảo kế hoạch đề ra từ đầu năm. Ban cơ bản nhất trí với các nhận định, đánh giá của UBND tỉnh, đồng thời xin nhấn mạnh và bổ sung thêm một số ý như sau:
Việc nghiên cứu, đề xuất chính sách và tham mưu văn bản chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện một số chính sách trên lĩnh vực văn hoá - xã hội còn hạn chế, một số Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh chưa được quan tâm triển khai thực hiện một cách đầy đủ, toàn diện[footnoteRef:3]; công tác chỉ đạo, theo dõi, kiểm tra còn thiếu kịp thời. Một số chính sách ban hành đã lâu nhưng chậm được tổng kết, đánh giá để đề xuất phương án điều chỉnh, sửa đổi cho phù hợp với tình hình thực tiễn[footnoteRef:4]. [3:  Nghị quyết số 81/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 quy định một số chính sách phát triển du lịch Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo: Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 về Phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo. Nghị quyết số 94/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 Về một số chính sách thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế ngành Y tế Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo. Nghị quyết số 95/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 “Về thực hiện Chương trình mục tiêu Y tế - Dân số trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2018 - 2020 và những năm tiếp theo”. Nghị quyết số 36/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 Thông qua Quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.]  [4:  Nghị quyết số 78/2013/NQ-HĐND ngày 18/12/2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh về “Tiếp tục đẩy mạnh công tác Dân số - Kế hoạch hóa gia đình tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2014 - 2020”. Nghị quyết số 55/2013/NQ-HĐND ngày 13/7/2013“Tăng cường xây dựng và nâng cao chất lượng hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở giai đoạn 2013-2020”.] 

Công tác bảo tồn và phát huy các giá trị di sản văn hóa tuy đã được quan tâm nhưng hiệu quả chưa cao. Thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội ở một số nơi chưa nghiêm nhưng việc kiểm tra, xử lý vi phạm chưa thực  sự triệt để. Quản lý nhà nước về lĩnh vực thể thao có lúc, có nơi chưa chặt chẽ, nhất là trong việc đăng cai tổ chức các giải đấu quốc gia trên địa bàn. Thể thao thành tích cao tuy đạt nhiều thành tích nhưng chưa thực sự bền vững. Do tác động của đại dịch Covid-19, hoạt động du lịch dịch vụ gặp nhiều khó khăn. Lượng khách đến Hà Tĩnh 6 tháng đầu năm giảm mạnh so với cùng kỳ, kể cả khách nội địa và khách quốc tế[footnoteRef:5]. Quản lý nhà nước về gia đình còn nhiều hạn chế. Vấn đề phòng, chống bạo lực gia đình, can thiệp, hỗ trợ nạn nhân bạo lực gia đình hiệu quả chưa cao. Các vụ bạo lực gia đình tuy có giảm nhưng tính chất của một số vụ lại nghiêm trọng ảnh hưởng tiêu cực, gây hiệu ứng không tốt trong đời sống nhân dân. Số vụ án ly hôn vẫn luôn chiếm tỷ lệ cao trong số vụ án dân sự (787/979 vụ), chiếm 80,38%. [5:  Tổng lượng khách đến Hà Tĩnh 6 tháng đầu năm là 167.500 lượt, giảm 84% so với cùng kỳ năm 2019 (đạt 10%  so với kế hoạch năm 2020). Trong đó, khách quốc tế là 5000 lượt, giảm 71,3 % so với cùng kỳ năm 2019 (đạt 16,7%  so với kế hoạch năm 2020); khách nội địa 162.503  lượt, giảm  84,3 % so với cùng kỳ năm 2019 (đạt 9,4 so với kế hoạch năm 2020).
] 

Việc đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo còn gặp nhiều khó khăn, nhất là ở vùng sâu, vùng xa. Chưa làm tốt công tác tuyên truyền về triển khai chương trình giáo dục phổ thông mới nên nên một bộ phận phụ huynh chưa thực sự yên tâm. Việc triển khai thực hiện Quyết định 945/QĐ-UBND ngày 11/4/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt kế hoạch xây dựng xã hội học tập, giai đoạn 2012-2020 chưa được các cấp, các ngành quan tâm thực hiện. Việc phê duyệt Đề án sắp xếp hệ thống trường mầm non, phổ thông còn chậm. Tình trạng bạo lực học đường, học sinh vi phạm pháp luật vẫn còn xảy ra.
Việc triển khai sắp xếp lại hệ thống y tế tuyến cơ sở còn chậm, phân loại đơn vị sự nghiệp và phê duyệt phương án tự chủ các đơn vị sự nghiệp y tế còn gặp khó khăn, vướng mắc. Cơ sở vật chất tại một số bệnh viện, đặc biệt là bệnh viện tuyến huyện chưa đồng bộ, tình trạng xuống cấp, diện tích chật hẹp, quy hoạch bất hợp lý ảnh hưởng đến công tác chuyên môn. Chất lượng khám chữa bệnh giữa các bệnh viện tuyến huyện chưa đồng đều, năng lực chuyên môn và quản lý tại tuyến cơ sở còn hạn chế; thiếu đội ngũ bác sỹ có tay nghề cao, chuyên môn sâu ảnh hưởng đến công tác khám chữa bệnh và phát triển các kỹ thuật mới. Công tác quản lý an toàn thực phẩm và hành nghề y dược tư nhân chưa đáp ứng yêu cầu. Hoạt động của Hội đông y các cấp hiệu quả chưa cao, phát triển dược liệu còn nhỏ lẻ, thiếu định hướng phát triển dài hơi. Quản lý nhà nước về dân số - kế hoạch hóa gia đình có lúc, có nơi còn buông lỏng. Việc tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Trung ương, của tỉnh về công tác dân số- kế hoạch hóa gia đình hiệu quả chưa cao. Một số chỉ tiêu chưa đạt kế hoạch đề ra như: Tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên[footnoteRef:6], tỷ số giới tính khi sinh đều tăng so với cùng kỳ. Tình trạng cán bộ, đảng viên vi phạm chính sách dân số- kế hoạch hóa gia đình có xu hướng ngày càng tăng. [6:  Tăng 2,65% so với cùng kỳ] 

Công tác tuyển sinh của các cơ sở dạy nghề gặp nhiều khó khăn; hiệu quả sử dụng cơ sở vật chất, trang thiết bị đào tạo nghề còn hạn chế. Do tác động của dịch Covid-19, số doanh nghiệp, hợp tác xã ngừng hoặc tạm ngừng hoạt động rất lớn, ảnh hưởng đến việc làm và đời sống của người lao động; tỷ lệ lao động xuất cảnh đi làm việc ở nước ngoài đạt thấp so với kế hoạch đề ra. Việc tuân thủ pháp luật về an toàn vệ sinh lao động của nhiều doanh nghiệp chưa nghiêm, đặc biệt trong các doanh nghiệp vừa và nhỏ[footnoteRef:7]. Các chính sách giảm nghèo hiện tại còn có những điểm bất cập, vướng mắc, một số chính sách chậm đi vào cuộc sống; các chương trình, chính sách chưa phát huy được tính chủ động của người nghèo, đa phần còn có tâm lý trông chờ, ỷ lại sự giúp đỡ của cộng đồng xã hội nên hiệu quả công tác giảm nghèo thiếu bền vững. Hoạt động của các mô hình chăm sóc, giáo dục, bảo vệ trẻ em chưa đáp ứng yêu cầu. Việc bồi dưỡng, giáo dục nhân cách, rèn luyện kỹ năng sống, kỹ năng tự bảo vệ cho trẻ em chưa được quan tâm đúng mức. Tình trạng trẻ em tử vong do đuối nước[footnoteRef:8], trẻ em bị bạo lực, xâm hại vẫn còn diễn ra ở một số địa phương; tình hình tệ nạn xã hội ngày càng hoạt động tinh vi, khó kiểm soát.  [7:  Tình trạng tai nạn lao động chết người còn xảy ra (6 tháng đầu năm, trên địa bàn tỉnh xảy ra 02 vụ tai nạn lao động làm 2 người chết liên quan đến lĩnh vực thi công xây dựng)]  [8:  6 tháng đầu năm, 21 trẻ em bị tử vong do đuối nước] 

Quản lý nhà nước về báo chí, xuất bản còn có những hạn chế. Tiến độ xử lý sai phạm của một số cơ quan báo chí, các trang thông tin điện tử, mạng xã hội còn chậm. Việc quản lý hoạt động kinh doanh dịch vụ internet và điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng còn nhiều bất cập. 
III. Về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2020
Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh cơ bản nhất trí với các nhóm nhiệm vụ, giải pháp đã nêu. Sáu tháng cuối năm, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh tập trung chỉ đạo rà soát, hoàn thành các chỉ tiêu mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII đã đề ra; đồng thời, bám sát các mục tiêu, chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội lần thứ XIX để kịp thời xây dựng chương trình hành động và triển khai thực hiện; quan tâm các chính sách hỗ trợ phục hồi, phát triển sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19. Tiến hành tổng kết, đánh giá các Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh trên lĩnh vực văn hóa - xã hội để tham mưu điều chỉnh, sửa đổi các chính sách phù hợp với tình hình thực tiễn hiện nay; tiến hành rà soát, tổng kết, đánh giá các chính sách sắp hết hiệu lực để báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp cuối năm 2020. Về những nội dung cụ thể, đề nghị quan tâm một số vấn đề sau:
1. Tiếp tục quán triệt, triển khai sâu rộng Nghị quyết TW 9 khóa XI về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”. Triển khai thực hiện đồng bộ Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về bảo tồn và phát huy các giá trị di sản văn hóa. Tổ chức có hiệu quả các hoạt động văn hóa cơ sở; nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa, góp phần thực hiện tốt phong trào xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. Đẩy mạnh công tác thanh, kiểm tra, chấn chỉnh vi phạm thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội; các hoạt động dịch vụ du lịch, công nhận các danh hiệu văn hóa... kịp thời phát hiện và xử phạt các sai phạm trong hoạt động văn hóa, thể thao và du lịch. Có giải pháp quản lý chặt chẽ hoạt động kinh doanh internet, Karaoke, vũ trường,... Đẩy mạnh phát triển phong trào thể dục thể thao quần chúng trên địa bàn; gắn với Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện theo gương Bác Hồ vĩ đại”. Tăng cường hơn nữa công tác truyền thông, quảng bá bản sắc văn hóa, tiềm năng du lịch; nâng cấp, khai thác hiệu quả cơ sở hạ tầng phục vụ nhằm thu hút khách du lịch; tập trung khai thác có hiệu quả các sản phẩm du lịch như: du lịch biển, du lịch sinh thái, du lịch văn hóa tâm linh kết hợp với lễ hội truyền thống...Quan tâm hơn nữa công tác quản lý nhà nước về gia đình, có các giải pháp về giữ gìn truyền thống tốt đẹp, mối quan hệ gắn bó, yêu thương trong gia đình, làng xóm, cộng đồng dân cư; tích cực tuyên truyền, giáo dục và phòng chống có hiệu quả bạo lực gia đình.
 2. Triển khai thực hiện Luật giáo dục năm 2019, có hiệu lực từ ngày 01/7/2020. Có các giải pháp để nâng cao chất lượng giáo dục một cách toàn diện, cả chất lượng đại trà và chất lượng mũi nhọn. Chuẩn bị tốt các điều kiện để tổ chức tốt các kỳ thi tốt nghiệp, chuyển cấp và khai giảng năm học mới 2020-2021. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về các hoạt động đổi mới giáo dục, nhất là công tác chuẩn bị để thực hiện Chương trình, sách giáo khoa mới. Tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh, trong đó quan tâm chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương thực hiện tốt nội dung sắp xếp lại hệ thống trường mầm non và phổ thông; quan tâm vấn đề sắp xếp các cơ sở giáo dục ngoài công lập; thực hiện cơ chế giao quyền tự chủ cho các cơ sở giáo dục và đào tạo, đẩy mạnh phân luồng học sinh theo đúng lộ trình và tỷ lệ quy định. Sớm triển khai thực hiện Nghị quyết 102/NQ-CP ngày 03/7/2020 của Chính phủ về giải pháp đối với biên chế sự nghiệp giáo dục và y tế. Xây dựng và ban hành bộ tiêu chí đánh giá cơ sở giáo dục chất lượng cao và định mức kinh tế - kỷ thuật, giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục đào tạo. Tiếp tục thực hiện sắp xếp, bố trí đội ngũ, tuyển dụng giáo viên mới theo chỉ tiêu được duyệt.
3. Tiếp tục thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng dịch vụ khám, chữa bệnh tại các tuyến; phát huy hiệu quả việc triển Đề án Phát triển kỹ thuật cao, chuyên sâu, Đề án bệnh viện vệ tinh tại Bệnh viện đa khoa tỉnh. Chỉ đạo các Sở ngành có liên quan và các địa phương hoàn thiện mô hình Trung tâm Y tế huyện, nhất là bộ máy làm công tác dân số sau sáp nhập để sớm ổn định tổ chức bộ máy y tế tuyến cơ sở. Tiếp tục triển khai có hiệu quả công tác chỉ đạo tuyến; đào tạo, luân phiên cán bộ y tế, tiếp nhận kỹ thuật của tuyến trên, chuyển giao kỹ thuật cho tuyến dưới. Tăng cường công tác phòng chống các dịch bệnh như: bệnh sởi, thủy đậu, tay chân miệng, tiêu chảy, sốt xuất huyết,...; phát hiện sớm, kịp thời khống chế không để dịch lớn xảy ra. Quan tâm chỉ đạo các hoạt động Y tế trường học, quản lý môi trường y tế. Chỉ đạo thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 19/CT-TTg ngày 24/4/2020 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 trong tình hình mới. Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với lĩnh vực dân số - kế hoạch hóa gia đình trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW tại Hội nghị Trung ương 6, khóa XII về công tác dân số trong tình hình mới; tập trung thực hiện song song hai mục tiêu: Nỗ lực giảm sinh và nâng cao chất lượng dân số.
4. Tiếp tục triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ đối với các nhóm đối tượng còn lại bị ảnh hưởng bởi dịch Covid- 19, đảm bảo công khai, minh bạch, đúng đối tượng. Tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện các chính sách về đào tạo nghề, giảm nghèo, trợ giúp xã hội….Kịp thời có giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để các chính sách sớm đi vào cuộc sống. Tiếp tục tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho người dân về công tác giảm nghèo; tránh sự trông chờ, ỷ lại để hưởng các chính sách hỗ trợ của Nhà nước. Tiếp tục mở rộng các hình thức và đối tượng bảo hiểm xã hội, nhất là bảo hiểm xã hội tự nguyện, bảo hiểm y tế hộ gia đình. Tăng cường hơn nữa công tác quản lý nhà nước về gia đình và bảo vệ, chăm sóc trẻ em; có biện pháp ngăn ngừa, phòng chống có hiệu quả tình trạng trẻ em bị đuối nước, bị bạo lực, xâm hại và tai nạn thương tích. Quan tâm đầu tư cho trẻ em vùng nông thôn, vùng núi, vùng sâu, vùng xa để rút ngắn khoảng cách chênh lệch về điều kiện sống của trẻ em giữa các vùng miền.
5. Tăng cường quản lý hoạt động của các cơ quan báo chí, xuất bản, bưu chính, viễn thông và internet trên địa bàn tỉnh theo đúng quy định của pháp luật. Triển khai thực hiện Quyết định số 362/QĐ-TTg ngày 03/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch phát triển và quản lý báo chí toàn quốc đến năm 2025 theo Kế hoạch đã ban hành. 
Trên đây là kết quả thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội về tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2020 (lĩnh vực văn hóa - xã hội), kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận và quyết định./.
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