PHÁT BIỂU CỦA ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM TỈNH HÀ TĨNH

TẠI KỲ HỌP THỨ 15, HĐND TỈNH KHÓA XVII

(Ngày 8/7/2020)

Kính thưa quý vị đại biểu!

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND tỉnh!

Trước hết, Ủy ban MTTQ tỉnh nhất trí với các báo cáo, đề án, tờ trình của Uỷ ban nhân dân, Hội đồng nhân dân tỉnh trình tại kỳ họp và thấy rằng: triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2020 cùng với tình hình chung cả nước, tỉnh ta gặp rất nhiều khó khăn, thách thức, đặc biệt đại dịch Covid-19 tác động sâu rộng, mọi mặt đến kinh tế - xã hội. Tuy vậy, cả hệ thống chính trị, Nhân dân và cộng đồng doanh nghiệp đã quyết tâm, nỗ lực lớn, tập trung phục hồi sản xuất kinh doanh, phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống đại dịch Covid 19, cơ bản giữ được ổn định và đạt được một số kết quả tích cực. Sản xuất lúa vụ Xuân được mùa; dịch bệnh cây trồng được kiểm soát tốt; chỉ số phát triển sản xuất công nghiệp tháng 5/2020 tăng trở lại với mức tăng 14,04% so với tháng trước; thu hút đầu tư tiếp tục có tín hiệu tích cực; công tác an sinh xã hội, chăm sóc sức khoẻ nhân dân được đặc biệt quan tâm; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội đảm bảo. 
 Nhân dân và cử tri tỉnh nhà tin tưởng vào sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng; điều hành của chính quyền; sự vào cuộc đồng bộ của MTTQ và cả hệ thống chính trị trong triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị; đồng thời ghi nhận, đánh giá cao những giải pháp quyết liệt, cách làm hiệu quả trong phòng chống đại dịch Covid-19 và trân trọng về những nỗ lực không mệt mỏi của các lực lượng phòng, chống dịch, nhất là ngành Y tế, lực lượng Quân đội, Công an và cán bộ ở cơ sở. 
Kính thưa quý vị đại biểu, thưa các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh!

Trong quá trình hoạt động, Mặt trận Tổ quốc các cấp luôn bám sát các chủ trương, nhiệm vụ trọng tâm theo từng giai đoạn, thời kỳ của các cấp ủy Đảng, chính quyền để tuyên truyền, vận động, tập hợp, thu hút sự hưởng ứng tích cực của các tầng lớp nhân dân. 

Trong thời gian qua, thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tổ chức phong trào thi đua chào mừng Đại hội Đảng các cấp, MTTQ các cấp trong toàn tỉnh đã tổ chức quán triệt, tuyên truyền sâu rộng và phát động phong trào thi đua trong hệ thống Mặt trận và đến tận cán bộ, đảng viên và Nhân dân; đến nay, hầu hết các địa phương đã hưởng ứng phong trào thi đua, triển khai các công trình, phần việc và đã xây dựng 327 công trình, phần việc trị giá gần 80 tỷ đồng; trong đó tập trung hỗ trợ từ nguồn quỹ người nghèo và nguồn an sinh xã hội xây mới và sửa chữa được 689 nhà tình nghĩa với tổng trị giá trên 30 tỷ đồng; vận động nhân dân chỉnh trang 12.747 vườn hộ; xây dựng 351 mô hình phát triển kinh tế. 
Bên cạnh đó, MTTQ các cấp tập trung tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19; ra lời kêu gọi và tiếp nhận sự ủng hộ công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 của các doanh nghiệp, đơn vị, tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh.  Đã có rất nhiều nghĩa cử cao đẹp lan tỏa trong cộng đồng như: cây ATM gạo, siêu thị không đồng, suất cơm tình nghĩa... hình ảnh những người cao tuổi, trẻ em, các tầng lớp nhân dân tích cực ủng hộ phòng, chống dịch, khẳng định sức mạnh to lớn của khối đại đoàn kết toàn dân tộc, củng cố vững chắc niềm tin của Nhân dân với Đảng, Nhà nước. Đến nay, toàn tỉnh đã nhận được sự ủng hộ của các tổ chức, cá nhân cho công tác phòng, chống dịch Covid-19 là 66,612 tỷ đồng gồm tiền và hiện vật, trong đó ủng hộ qua MTTQ các cấp là 58,680 tỷ đồng. Sau khi tiếp nhận, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh phối hợp Sở Y tế và các cơ quan liên quan tham mưu cho Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh kịp thời phân bổ, quản lý, sử dụng các nguồn lực ủng hộ thông qua đợt phát động đảm bảo đúng đối tượng, thành phần, nội dung, lĩnh vực cần được hỗ trợ trong thời gian sớm nhất, hiệu quả nhất và theo đúng quy định của phát luật. Tại diễn đàn này, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh cũng xin được trân trọng cảm ơn các tổ chức, cá nhân, các doanh nghiệp, cán bộ, chiến sỹ và nhân dân tỉnh nhà đã tích cực ủng hộ bằng vật chất và tinh thần trong thực hiện phòng, chống dịch Covid-19 suốt thời gian vừa qua thể hiện tinh thần “tương thân, tương ái” tốt đẹp của dân tộc ta.
Thực hiện chức năng giám sát, sau khi Chính phủ ban hành Nghị quyết số 42/NQ-CP ngày 09/4/2020 Chính phủ và Quyết định số 15/2020/QĐ-TTg ngày 24/4/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện các chính sách hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19. Xác định đây là gói hỗ trợ lớn, chưa có tiền lệ của Chính phủ, liên quan đến nhiều đối tượng, yêu cầu gấp và phải đến tận các đối tượng, nhưng đảm bảo không sai sót. Vì vậy, song song với việc triển khai quy trình thực hiện, thì ngày từ đầu Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh Hà Tĩnh đã phối hợp với các tổ chức chính trị- xã hội và các ngành liên quan thành lập các đoàn giám sát và hướng dẫn MTTQ các cấp giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 42 và Quyết định số 15 tại 13/13 huyện, thị xã, thành phố. Qua giám sát nhận thấy việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 42, Quyết định số 15 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh cơ bản đúng quy trình, đúng mục đích, công khai, dân chủ, minh bạch, chính xác, kịp thời, không bỏ sót đối tượng; chưa phát hiện những sai sót, không đúng quy định, lợi dụng, trục lợi chính sách trong quá trình thực hiện; chưa có đơn thư khiếu nại, tố cáo nào của cán bộ, Nhân dân liên quan đến việc thực hiện Nghị quyết số 42 và Quyết định số 15.  
Kính thưa chủ tọa kỳ họp, kính thưa các vị HĐND tỉnh!

Hướng tới kỳ họp thứ 15, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, bằng các kênh trực tiếp và gián tiếp, Ủy ban MTTQ tỉnh đã tiếp nhận, tổng hợp được 823 ý kiến thể hiện tâm tư, nguyện vọng chính đáng của cử tri và Nhân dân, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đã tổng hợp, phân loại ý kiến cử tri theo từng nhóm vấn đề và chuyển tới Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. Tại kỳ họp này, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh xin được phát biểu, chuyển tải một số vấn đề trọng tâm mà cử tri và Nhân dân đang phân tâm, lo lắng, kiến nghị với Hội đồng nhân dân tỉnh và Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:

1. Về lĩnh vực kinh tế
Cử tri và Nhân dân đồng tình, đánh giá cao sự năng động, sáng tạo, điều hành quyết liệt của Ủy ban nhân dân tỉnh, đặc biệt là việc ban hành và triển khai thực hiện các cơ chế, chính sách bảo đảm hài hòa lợi ích của Nhà nước, doanh nghiệp và người dân. Tuy nhiên, cử tri và Nhân dân còn nhiều băn khoăn trước việc giá vật tư nông nghiệp như phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, thức ăn chăn nuôi vẫn ở mức cao, gây khó khăn cho sản xuất và đời sống của người dân; giá bán điện, cách thức tính giá điện áp dụng cho người dân sử dụng điện sinh hoạt chưa hợp lý. Đề nghị Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành chức năng tăng cường công tác kiểm tra việc niêm yết giá cả các mặt hàng trên thị trường, khuyến khích hình thành và phát triển thị trường cạnh tranh lành mạnh, tránh tình trạng các doanh nghiệp có vị thế độc quyền định giá không hợp lý, thiếu minh bạch. 

2. Về lĩnh vực quản lý đất đai, môi trường 

Cử tri và Nhân dân ghi nhận sự nỗ lực, cố gắng của ngành Tài nguyên và Môi trường, các địa phương đã tâp trung rà soát, xử lý những trường hợp sử dụng đất không đúng quy định, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý đất đai. Tuy nhiên, việc giải quyết thủ tục hành chính về đất đai, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất có nguồn gốc trước năm 1980 còn nhiều bất cập. Đề nghị UBND tỉnh điều chỉnh hoặc thay thế một số nội dung tại Quyết định số 2443/QĐ-UBND, ngày 20/8/2018 về việc ban hành quy định điều kiện, hạn mức và trình tự thủ tục công nhận lại diện tích các thửa đất có nguồn gốc sử dụng trước ngày 18/12/1980, do quy định bất cập, khó thực hiện, như đối tượng thừa kế quyền sử dụng đất, tách hộ theo hình thức tặng cho quyền sử dụng đất, hiện nay chưa làm nhà ở (thửa đất gốc có nhà ở); trường hợp hồ sơ kê khai, đăng ký không đầy đủ, không phù hợp với Giấy chứng nhận QSD đất cấp lần đầu và không phù hợp với hiện trạng sử dụng của hộ; quy định áp dụng đối với một số xã không có bản đồ 299 (bị mất), giấy chứng nhận QSD đất cấp lần đầu và hồ sơ cấp Giấy chứng nhận không ghi số tờ, số thửa…để đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất có nguồn gốc trước năm 1980, bảo đảm hài hòa quyền lợi hợp pháp của nhân dân.

Cử tri và Nhân dân tiếp tục phản ánh tình trạng ô nhiễm môi trường vẫn còn xảy ra ở nhiều địa phương. Nước thải từ một số cơ sở sản xuất, hộ gia đình chăn nuôi xử lý chưa đạt yêu cầu, gây ô nhiễm môi trường; công tác thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải sinh hoạt ở một số địa phương còn khó khăn; một số địa phương thiếu nơi tập kết rác thải, nhất là chất thải rắn, chất thải độc hại. Tình trạng các hộ dân vứt rác bên đường, dọc sông, hồ và đồng ruộng vẫn còn xảy ra ở nhiều nơi... Đề nghị tỉnh tiếp tục chỉ đạo các cơ quan chức năng tăng cường công tác quản lý, xử lý các trường hợp vi phạm; đồng thời yêu cầu chính quyền các địa phương phải chịu trách nhiệm nếu xảy ra tình trạng ô nhiễm môi trường trên địa bàn.
3. Về lĩnh vực nông nghiệp, nông dân và nông thôn 

Hiện nay, sản xuất nông nghiệp đang gặp khó khăn, thách thức; dịch bệnh tiềm ẩn nguy cơ tái phát cao; tái đàn, phục hồi phát triển chăn nuôi lợn chậm; đàn lợn nái trong nông hộ giảm mạnh; giá lợn giống đang ở mức cao, trong khi đó nguồn lực của người chăn nuôi nhiều khó khăn sau thời gian dài liên tục chịu thiệt hại khó khăn về thị trường, dịch bệnh. Đề nghị tỉnh có chính sách hỗ trợ phát triển chăn nuôi, tái tạo đàn, hỗ trợ lợn giống để giúp bà con nông dân phát triển chăn nuôi.

Cử tri và Nhân dân đồng tình cao về chính sách hỗ trợ OCOP của tỉnh với tiêu chí “mỗi xã một sản phẩm”; đây là giải pháp quan trọng để nâng cao chất lượng sản phẩm nông nghiệp và dịch vụ, tạo bước đột phá trong phát triển kinh tế khu vực nông thôn và cũng là cơ hội để phát triển, quảng bá, giới thiệu sản phẩm nông nghiệp của Hà Tĩnh với thị trường trong tỉnh, cả nước và thế giới, góp phần thực hiện tốt cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam; người Hà Tĩnh ưu tiên dùng sản phẩm Hà Tĩnh”; tuy nhiên việc thực hiện chính sách OCOP tại một số địa phương còn chậm hoặc chưa thực sự quyết liệt trong công tác tuyên truyền, hướng dẫn tham gia OCOP 2020; một số địa phương chưa được khai thác hết tiềm năng, chưa xác định được các dòng sản phẩm chủ lực, có lợi thế cạnh tranh trên thị trường; công tác xúc tiến thương mại còn hạn chế, mô hình sản xuất kinh tế hộ còn chiếm tỷ lệ rất cao, mô hình tổ chức sản xuất tiên tiến (doanh nghiệp, HTX) còn thiếu cả số lượng và chất lượng; chế biến sản phẩm còn ở dạng thô; thiếu sự liên kết hiệu quả giữa các nhà doanh nghiệp, nhà khoa học và nông dân, chưa tận dụng hết tài nguyên nội tại (nguyên liệu, lao động, văn hóa...)…Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các địa phương nâng cao hiệu quả, đẩy nhanh tiến độ thực hiện chính sách hỗ trợ OCOP; nghiên cứu các thông tin về thị trường đầu ra, khả năng cạnh tranh, tránh tình trạng làm theo phong trào, hiệu quả không cao.
4. Về  lĩnh vực xây dựng Đảng, chính quyền
Cử tri và Nhân dân phấn khởi, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước; đồng tình hưởng ứng các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước, lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025, tiến tới Đại hội XIII của Đảng. Nhân dân mong muốn các cấp ủy đảng cần quan tâm đến chất lượng, chú trọng đến việc lựa chọn nhân sự; cần tiếp tục xem xét, đánh giá thật kỹ lưỡng, đa chiều và cần lắng nghe Nhân dân để lựa chọn những cán bộ thực sự tiêu biểu về tư tưởng chính trị, phẩm chất đạo đức, lối sống, phong cách, năng lực, trí tuệ xứng đáng tham gia cấp ủy nhiệm kỳ mới, góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ xứng tầm, đáp ứng yêu cầu hội nhập, phát triển của đất nước và tỉnh nhà. 
5. Về lĩnh vực an toàn trật tự

Việc thực hiện Nghị định số 100/2019/NĐ-CP của Chính phủ tiếp tục tác động tích cực, nâng cao ý thức của người tham gia giao thông, góp phần giảm thiểu tai nạn giao thông, đảm bảo trật tự an toàn xã hội. Sau đại dịch Covid-19, cử tri và Nhân dân mong muốn việc thực hiện Nghị định tiếp tục được duy trì thường xuyên, nghiêm túc, vừa góp phần hạn chế tác hại của rượu, bia gây ra đối với sức khỏe của cộng đồng, vừa giảm thiểu tai nạn giao thông. 

6. Về lĩnh vực giáo dục
Cử tri và Nhân dân tỉnh nhà đánh giá cao việc ngành giáo dục đã kịp thời triển khai nhiều biện pháp hiệu quả để tổ chức hoạt động dạy và học trở lại sau thời gian cách ly xã hội vừa đảm bảo an toàn cho học sinh vừa đáp ứng phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trong tình hình mới cũng như việc điều chỉnh khung kế hoạch năm học, phương án thi tốt nghiệp THCS, THPT phù hợp với tình hình thực tế… Cử tri và Nhân dân  mong muốn ngành giáo dục tiếp tục có sự chỉ đạo để  tổ chức kỳ thi tốt nghiệp các cấp, Đại học đảm bảo nghiêm túc, chất lượng. Bên cạnh đó, tình trạng thiếu giáo viên vẫn còn diễn ra ở nhiều địa phương, cấp học; Nhân dân mong muốn ngành Giáo dục và các cấp, ngành liên quan tiếp tục xem xét, bố trí, tuyển dụng đủ giáo viên đảm bảo công tác dạy và học ở các trường, nhất là bậc mầm non, tiểu học.

7. Về việc thực hiện Nghị quyết số 42 của Chính phủ và Quyết định số 15 của Thủ tướng Chính phủ

Qua giám sát và nắm tình hình, dư luận Nhân dân còn băn khoăn về việc  các đối tượng là người lao động bị mất việc làm, hộ kinh doanh có doanh thu dưới 100 triệu đồng và các doanh nghiệp bị ảnh hưởng chưa được hưởng chính sách (do một số khái niệm và nội dung quy định trong Nghị quyết số 42 và Quyết định số 15 chưa rõ); nếu được hưởng thì cũng chỉ được hưởng 1 tháng (trong khi 1 số nhóm đối tượng đã được hưởng 03 tháng) ... Đề nghị tỉnh tiếp tục chỉ đạo các ngành chức năng đẩy nhanh tiến độ, tập trung rà soát, lập danh sách và chi trả, hỗ trợ cho các đối tượng còn lại.
8. Về việc thực hiện Nghị quyết 156/2019/NQ-HĐND của HĐND tỉnh
Theo quy định tại Nghị quyết số 156/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của HĐND tỉnh thì mức khoán chi phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố và mức bồi dưỡng đối với người trực tiếp tham gia công việc của thôn, tổ dân phố còn thấp; không có chế độ đối với cán bộ chi đoàn, chi hội, công an viên ở các thôn, tổ  dân phố gây khó khăn trong quá trình thực hiện nhiệm vụ tại cơ sở. Thực tế xảy ra ở một số địa phương hiện nay, việc lựa chọn người làm việc ở thôn, tổ dân phố là hết sức khó khăn; cán bộ cấp cơ sở không thể làm thay nhiệm vụ ở thôn, xóm được, bởi các chi hội, chi đoàn ở thôn là cánh tay nối dài, là thành phần không thể thiếu trong công tác vận động Nhân dân tham gia. Tại thời điểm yêu cầu công việc đòi hỏi ngày càng cao nhưng cán bộ chi hội, chi đoàn của các tổ chức chính trị xã hội chế độ quá thấp, việc thu đoàn phí, hội phí khó khăn dẫn đến phân tâm, lo lắng, không an tâm công tác. Đề nghị HĐND tỉnh tiếp tục nghiên cứu, nâng mức khoán chi phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố và mức bồi dưỡng đối với người trực tiếp tham gia công việc của thôn, tổ dân phố. 
Trên đây là một số vấn đề cử tri và nhân dân quan tâm kiến nghị, đề xuất, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh tổng hợp chuyển tới kỳ họp, đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh và các sở ngành liên quan tiếp thu, nghiên cứu, xem xét, giải quyết và trả lời cho cử tri được rõ.
Kính chúc các vị chủ trì kỳ họp, các vị đại biểu Quốc hội, các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh cùng tất cả các đồng chí mạnh khỏe, hạnh phúc, thành công./.

                                                                     Xin trân trọng cảm ơn!
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