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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 56/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 22 tháng 01 năm 2025


BÁO CÁO

Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quy định nguyên tắc, phạm vi 

định mức hỗ trợ và việc sử dụng nguồn kinh phí bảo vệ đất trồng lúa 

trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh

(Trình Kỳ họp thứ 24, Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVIII)

Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra Tờ trình số 13/TTr-UBND ngày 20/01/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết quy định nguyên tắc, phạm vi, định mức hỗ trợ và việc sử dụng nguồn kinh phí bảo vệ đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh như sau:

I. Căn cứ pháp lý và thẩm quyền ban hành
Theo quy định tại khoản 1 Điều 15
 Nghị định số 112/2024/NĐ-CP ngày 11/9/2024 của Chính phủ quy định chi tiết về đất trồng lúa và khoản 1 Điều 27
 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Ủy ban nhân dân tỉnh căn cứ điều kiện thực tế của địa phương, xây dựng trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định cụ thể nguyên tắc, phạm vi, định mức hỗ trợ và việc sử dụng nguồn kinh phí bảo vệ đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh là cần thiết và đúng thẩm quyền.
II. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết
Qua tổ chức làm việc, thảo luận với cơ quan soạn thảo và ý kiến các sở, ban, ngành liên quan, Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy các nội dung của dự thảo Nghị quyết đảm bảo quy định pháp luật
, phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương và được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật
. Vì vậy, Ban thống nhất với nội dung Tờ trình; đồng thời đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục hoàn thiện một số nội dung tại dự thảo Nghị quyết như sau: 
(1). Tại khoản 1 Điều 1 về phạm vi điều chỉnh, đề nghị bổ sung và sửa thành “Nghị quyết này quy định nguyên tắc, phạm vi, định mức hỗ trợ và việc sử dụng kinh phí hỗ trợ cho các hoạt động để thực hiện bảo vệ đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh theo quy định tại khoản 1 Điều 15 Nghị định số 112/2024/NĐ-CP ngày 11 tháng 9 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết về đất trồng lúa”.

(2). Tại khoản 2 Điều 2 về phạm vi hỗ trợ, xem xét sửa thành “Hỗ trợ các hoạt động quy định tại khoản 2 Điều 15 Nghị định số 112/2024/NĐ-CP nhằm bảo vệ và nâng cao hiệu quả sử dụng đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh”.

 (3). Đối với điểm a khoản 1 Điều 3, đề nghị sửa thành “Đối với nguồn ngân sách nhà nước hỗ trợ sản xuất lúa: Hỗ trợ kinh phí cho ngân sách các huyện, thành phố, thị xã theo định mức quy định tại Điều 14 Nghị định số 112/2024/NĐ-CP”.

Điểm b khoản 1 Điều 3, đề nghị rà soát quy định định mức cụ thể cho cấp tỉnh và cấp huyện để thực hiện các hoạt động quy định tại khoản 2 Điều 15 Nghị định số 112/2024/NĐ-CP.

(4). Xem xét bỏ nội dung lập dự toán, chấp hành dự toán và quyết toán kinh phí quy định tại Điều 4, vì nội dung này không thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định tại khoản 1 Điều 15 Nghị định số 112/2024/NĐ-CP.

(5). Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh kịp thời phê duyệt vùng quy hoạch trồng lúa có năng suất, chất lượng cao theo tiêu chí quy định tại khoản 1 Điều 5 Nghị định số 112/2024/NĐ-CP.

(6). Tiếp tục quan tâm công tác quản lý nhà nước về giống lúa, nhất là việc lực chọn giống đưa vào Đề án sản xuất hàng vụ để đảm bảo hiệu quả nguồn kinh phí hỗ trợ.

Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách về Tờ trình và dự thảo Nghị quy định nguyên tắc, phạm vi, định mức hỗ trợ và việc sử dụng nguồn kinh phí bảo vệ đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQVN tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVIII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 24;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, HĐ3.
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

Nguyễn Thị Thúy Nga


� Việc sử dụng nguồn kinh phí do người được nhà nước giao đất, cho thuê đất để sử dụng vào mục đích phi nông nghiệp từ đất chuyên trồng lúa phải nộp theo quy định tại khoản 1 Điều 12 và nguồn kinh phí ngân sách nhà nước hỗ trợ sản xuất lúa trong dự toán chi cân đối ngân sách địa phương theo quy định tại khoản 1 Điều 14 của Nghị định này do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh lập trình Hội đồng nhân dân cùng cấp căn cứ điều kiện thực tế của địa phương, quyết định cụ thể nguyên tắc, phạm vi, định mức hỗ trợ và việc sử dụng kinh phí hỗ trợ cho các hoạt động quy định tại khoản 2 Điều này.


� Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết để quyết định chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên.


� Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015; Luật Đất đai ngày 18 tháng 01  năm 2024; Nghị định số 112/2024/NĐ-CP ngày 11 tháng 9 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết về đất trồng lúa… 


� Văn bản số 140/BC-STP ngày 15/01/2025 của Sở Tư pháp
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