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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số:  238 /TTr-UBND

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Hà Tĩnh, ngày  13 tháng 7  năm 2021




TỜ TRÌNH
Về việc điều chỉnh biên chế công chức và chỉ tiêu hợp đồng lao động 
trong các cơ quan, tổ chức hành chính; số lượng người làm việc 
trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2021


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019; Quyết định số 618/QĐ-BNV ngày 18/5/2021 của Bộ Nội vụ về việc giao bổ sung biên chế công chức và hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP trong các cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước của tỉnh Hà Tĩnh năm 2021; Nghị quyết số 257/NQ-HĐND ngày 08/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua Kế hoạch biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hội và chỉ tiêu lao động hợp đồng năm 2021; 
Thực hiện Thông báo kết luận số 20-KL/TU ngày 15/6/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại buổi làm việc với Ban Thường vụ Thị ủy Kỳ Anh; 
Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo, trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét điều chỉnh biên chế công chức, chỉ tiêu hợp đồng lao động trong các cơ quan, tổ chức hành chính và số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2021, như sau:
1. Điều chỉnh biên chế công chức và chỉ tiêu hợp đồng lao động trong các cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước
Căn cứ Quyết định số 618/QĐ-BNV ngày 18/5/2021 của Bộ Nội vụ giao bổ sung 05 biên chế công chức và 04 hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP trong các cơ quan hành chính nhà nước của tỉnh Hà Tĩnh năm 2021 (do số công chức và hợp đồng lao động Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội được điều động từ Văn phòng Quốc hội về Ủy ban nhân dân tỉnh tại Quyết định số 1646/QĐ-VPQH ngày 14/12/2018 của Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội nhưng Bộ Nội vụ chưa bổ sung cho tỉnh Hà Tĩnh).
Sau khi bổ sung 05 biên chế và 04 hợp đồng lao động nêu trên, tổng biên chế công chức và hợp đồng lao động trong các cơ quan, tổ chức hành chính của tỉnh Hà Tĩnh năm 2021 là:
- Số biên chế công chức: 2.266 biên chế công chức (bằng kế hoạch giao của Bộ Nội vụ)
- Số hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP: 189 chỉ tiêu (cao hơn kế hoạch giao của Bộ Nội vụ 33 chỉ tiêu)[footnoteRef:1]. [1:  Số chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP của tỉnh giao cao hơn so với Bộ Nội vụ giao vì:
- Bộ Nội vụ không có lộ trình tinh giản biên chế đối với hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP, đến năm 2020 Bộ Nội vụ có Văn bản số 2807/BNV-TCBC ngày 05/6/2020  giảm 37 chỉ tiêu hợp đồng lao động đối với tỉnh Hà Tĩnh;
- Số hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP hiện có mặt tại các cơ quan, đơn vị cao hơn so với số chỉ tiêu của Bộ Nội vụ giao và các cơ quan, đơn vị chưa vận động các hợp đồng lao động nghỉ tinh giản theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế nên tại Nghị quyết số 257/NQ-HĐND ngày 08/12/2020 giao 185 chỉ tiêu cao hơn so với Bộ Nội vụ 33 chỉ tiêu (Bộ Nội vụ giao 152 chỉ tiêu). ] 

2. Điều chỉnh số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập
 Thực hiện Thông báo kết luận số 20-KL/TU ngày 15/6/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và xét kiến nghị, đề xuất của Ủy ban nhân dân thị xã Kỳ Anh tại Văn bản số 1245/UBND-NV ngày 02/7/2021 về việc triển khai kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh như sau:
- Đội Quản lý trật tự đô thị thị xã Kỳ Anh được giao 05 biên chế ngân sách Nhà nước, hiện có 01 công chức kiêm nhiệm và 04 viên chức. Hội đồng Bồi thường - Hỗ trợ - Tái định cư thị xã Kỳ Anh (Bộ phận chuyên trách giúp việc biên chế phụ trách giải phóng mặt bằng thị xã Kỳ Anh) được giao 05 biên chế ngân sách Nhà nước và 04 biên chế đơn vị tự đảm bảo kinh phí; hiện có 05 viên chức hưởng lương ngân sách Nhà nước và 04 viên chức hưởng lương đơn vị tự đảm bảo kinh phí.
- Sau khi xem xét Đề án vị trí việc làm của Đội Quản lý trật tự đô thị thị xã Kỳ Anh và báo cáo thực trạng biên chế thực hiện các nhiệm vụ của Hội đồng Bồi thường - Hỗ trợ - Tái định cư thị xã Kỳ Anh; số đơn vị hành chính thị xã Kỳ Anh quản lý (là đô thị loại III có 11 đơn vị hành chính cấp xã), là địa phương có nhiều dự án trọng điểm đang đầu tư triển khai và căn cứ điểm đ khoản 2 Điều 9 Nghị định số 106/2020/NĐ-CP ngày 10/9/2020 của Chính phủ về vị trí việc làm và số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập quy định:“Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp phê duyệt số lượng người làm việc hưởng lương từ ngân sách nhà nước trong các đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm một phần chi thường xuyên và đơn vị sự nghiệp công lập do ngân sách nhà nước bảo đảm chi thường xuyên thuộc phạm vi quản lý trong tổng số lượng người làm việc đã được Bộ Nội vụ thẩm định; quyết định giao số lượng người làm việc hưởng lương từ ngân sách nhà nước đối với từng đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý trong tổng số lượng người làm việc được Hội đồng nhân dân phê duyệt; quyết định giao số lượng người làm việc hưởng lương từ nguồn thu sự nghiệp đối với đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm một phần chi thường xuyên thuộc phạm vi quản lý”;  
Ủy ban nhân dân tỉnh kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, bổ sung 05 biên chế ngân sách Nhà nước cho Đội Quản lý trật tự đô thị thị xã Kỳ Anh đối với các vị trí việc làm: Quản lý trật tự quy hoạch, đất đai, xây dựng (01); Quản lý trật tự - kỷ cương an toàn giao thông - vệ sinh môi trường (02); Xử lý vi phạm hành chính trên lĩnh vực trật tự đô thị (01); Hành chính tổng hợp (01). Biên chế ngân sách nhà nước bổ sung cho Đội Quản lý trật tự đô thị thị xã Kỳ Anh được lấy từ nguồn biên chế sự nghiệp chưa sử dụng của tỉnh Hà Tĩnh (hiện có 211 biên chế chưa sử dụng).
Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh về việc bổ sung 05 biên chế tự chủ cho Hội đồng Bồi thường - Hỗ trợ - Tái định cư thị xã Kỳ Anh để thực hiện các nhiệm vụ kiểm đếm áp giá đền bù (04) và nhiệm vụ văn thư, hành chính tổng hợp (01). Nguồn kinh phí thực hiện do Hội đồng Bồi thường - Hỗ trợ - Tái định cư thị xã Kỳ Anh tự trang trải trong nguồn thu sự nghiệp của đơn vị.
- Tổng số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh không đổi (26.530 biên chế) - bằng số giao của Bộ Nội vụ.
 (có dự thảo Nghị quyết kèm theo).
Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.







	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Ban Tổ chức, Văn phòng  - Tỉnh ủy;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- Thị xã Kỳ Anh;
- Chánh VP, các PCVP UBND tỉnh;
- Trung tâm CB-TH;
- Lưu: VT, PC1.
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