	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
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BÁO CÁO
Kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm; kế hoạch, nhiệm vụ
6 tháng cuối năm 2019 của Ban văn hoá - xã hội HĐND tỉnh

Sáu tháng đầu năm 2019, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy, Đảng đoàn Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, cùng với sự phối hợp chặt chẽ của Uỷ ban nhân dân tỉnh và các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị. Ban văn hoá - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh đã thực hiện tốt các chức năng, nhiệm vụ của mình; hoàn thành các nội dung kế hoạch đề ra, hoạt động hiệu quả trên các mặt công tác như giám sát, khảo sát; thẩm tra các báo cáo, tờ trình của Uỷ ban nhân dân tỉnh, kịp thời xử lý những vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp. Kết quả cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2019   
1. Hoạt động giám sát, khảo sát
Ban đã chủ động tổ chức thực hiện các cuộc giám sát, khảo sát đúng theo kế hoạch đã đề ra: Tổ chức giám sát công tác an toàn vệ sinh thực phẩm; đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên địa bàn tỉnh[footnoteRef:1]; giám sát công tác quản lý, tổ chức các hoạt động lễ hội trên địa bàn[footnoteRef:2]; giám sát tình hình thực hiện Luật Thanh niên (thực hiện theo yêu cầu của Quốc hội)[footnoteRef:3]; khảo sát kết quả điều tra rà soát hộ nghèo tại các địa phương[footnoteRef:4]; phối hợp khảo sát các công trình được phân bổ nguồn ngân sách trung ương từ chương trình mục tiêu quốc gia tại các trường học và trạm y tế ở các địa phương[footnoteRef:5]. [1:  Phối hợp Ban Pháp chế thực hiện giám sát tại Đức Thọ, TX Hồng Lĩnh, TP Hà Tĩnh và một số nhà máy, cơ sở sản xuất (Thông báo số 03/TB-ĐKS ngày 25/1/2019 về kết quả khảo sát công tác quản lý an toàn thực phẩm; đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên địa bàn tỉnh)]  [2:  Tại Nghi Xuân, Can Lộc, Hương Sơn, TX Hồng Lĩnh (Thông báo số 13/TB-HĐND, ngày 8/3/2019 về kết quả khảo sát công tác quản lý, tổ chức các hoạt động lễ hội đầu năm trên địa bàn tỉnh). ]  [3:  Trực tiếp giám sát tại: Lộc Hà, Thạch Hà, Hương Sơn, Thành phố Hà Tĩnh, 2 Tổng đội Thanh niên xung phong - Xây dựng kinh tế: Tây Sơn (Hương Sơn) và Phúc Trạch (Hương Khê), các địa phương còn lại giám sát qua báo cáo. (Báo cáo số 100/BC-HĐND, ngày 25/3/2019 về kết quả giám sát việc thực hiện Luật Thanh niên trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh)]  [4:  Tại Thị xã Kỳ Anh, huyện Kỳ Anh, Hương Sơn, Vũ Quang (Thông báo số 309/TB-HĐND, ngày 7/6/2019 về kết quả khảo sát việc rà soát, phúc tra hộ nghèo, cận nghèo trên địa bàn tỉnh).]  [5:  Tại TX Kỳ Anh, huyện Kỳ Anh, Cẩm Xuyên, Thạch Hà.] 

Về hoạt động giám sát chuyên đề, từ tháng 4/2019, Ban đã thành lập Đoàn giám sát về nội dung “Việc thực hiện các chế độ, chính sách trên lĩnh vực giáo dục và đào tạo (giai đoạn 2016-2018)”, kịp thời thực hiện giám sát, Đoàn đã làm việc với các Trung tâm đào tạo Ngoại ngữ và các cơ sở giáo dục tư thục trên địa bàn[footnoteRef:6], Hội phụ nữ tỉnh[footnoteRef:7] việc thực hiện giám sát chuyên đề được thực hiện tiếp tục vào Qúy 3, kết thúc giám sát Đoàn sẽ xây dựng báo cáo trình tại kỳ họp HĐND tỉnh cuối năm 2019.  [6:  Trung tâm Ngoại ngữ AMA Hà Tĩnh, Trung tâm Anh ngữ Blue Galaxy, Trung tâm Anh ngữ Quốc tế MSN, Trung tâm Anh ngữ Galaxy. Các trường tư thục trên địa bàn thành phố: Trường Mầm non Trí Đức, Albert Einstein, ISchool, ]  [7:  Về việc thực hiện Quyết định số 404/2014/QĐ-TTg ngày 20/3/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án “Hỗ trợ, phát triển nhóm trẻ độc lập tư thục ở khu công nghiệp, khu chế xuất đến năm 2020 giai đoạn 2018-2020”] 

Kết thúc các đợt giám sát, khảo sát thường xuyên, Ban đã kịp thời ban hành các báo cáo, thông báo kết quả làm việc gửi đến các đối tượng giám sát, các cơ quan đơn vị, địa phương. Trong đó, đã đánh giá khách quan, chính xác các kết quả đạt được, đưa ra các kiến nghị đối với Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành liên quan để các cơ quan chức năng kịp thời điều chỉnh công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tiếp tục nâng cao hiệu quả quản lý trên lĩnh vực văn hóa, bổ sung những quy định không phù hợp với tình hình thực tiễn, đưa ra các biện pháp tháo gỡ những vướng mắc, tồn tại trong quá trình triển khai thực hiện.     
Ngoài ra công tác khảo sát, giám sát của Ban, các thành viên ban đã tham gia Đoàn giám sát chuyên đề của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh “Về công tác cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2015-2018”
 2. Về công tác thẩm tra báo cáo, đề án và các văn bản của Uỷ ban nhân dân tỉnh
a, Hoạt động thẩm tra trước Kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh
Thực hiện sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban văn hóa - xã hội đã tổ chức thẩm tra các báo cáo của UBND tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội, thẩm tra các dự thảo tờ trình, đề án của UBND tỉnh, các dự thảo nghị quyết của HĐND tỉnh trên lĩnh vực văn hóa - xã hội. Nội dung thẩm tra của ban đã tập trung vào tính thống nhất giữa chính sách pháp luật của lĩnh vực văn hóa xã hội với tình hình, điều kiện thực tế của địa phương. Theo đó, Ban đã thẩm tra báo cáo đánh giá kinh tế xã quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm (lĩnh vực văn hóa - xã hội) và tổ chức làm việc với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Lao động - Thương binh và xã hội, Sở Giáo dục và Đào tạo về thẩm tra nội dung của 5 tờ trình và dự thảo các Nghị quyết: Nghị quyết về việc quy định một số chính sách giảm nghèo trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Nghị quyết quy định một số chính sách giải quyết việc làm; hỗ trợ người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng giai đoạn 2019 - 2025; Nghị quyết quy định một số chế độ, chính sách đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao của tỉnh Hà Tĩnh; Nghị quyết về phát triển bóng đá Hà Tĩnh đến năm 2030; Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo, trình tại Kỳ họp giữa năm.
Để nâng cao chất lượng báo cáo, ngoài việc chủ động tiếp cận sớm nội dung các Đề án, dự thảo Nghị quyết. Ban đã chủ động lồng ghép hoạt động giám sát, khảo sát thường xuyên với các cuộc làm việc với các sở, ngành, đơn vị, địa phương nhằm thu thập, tổng hợp thêm thông tin phục vụ cho công tác thẩm tra đối với các báo cáo, tờ trình, dự thảo Đề án, Nghị quyết dự kiến trình tại Kỳ họp. Vì vậy, các báo cáo thẩm tra của Ban luôn có tính khoa học, thực tiễn, luôn được đại biểu HĐND tỉnh quan tâm, xem xét lựa chọn làm căn cứ quyết định các nội dung  được trình tại Kỳ họp. 
Ngoài ra, Ban đã cùng phối hợp với Ban Kinh tế - ngân sách thẩm tra các Tờ trình, Đề án và dự thảo Nghị quyết về sửa đổi bổ sung Nghị quyết số 26/2016/NQ-HĐND ngày 25/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức thư, miễn giảm, thu nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh. 
b) Hoạt động thẩm tra, xử lý các vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp
Thực hiện sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban văn hóa - xã hội đã nghiên cứu, tham mưu Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh kịp thời xử lý những vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp như thực hiện việc khảo sát kết quả điều tra rà soát hộ nghèo tại các địa phương; phối hợp Ban Kinh tế ngân sách khảo sát một số công trình nhà vệ sinh trường học, trạm y tế được đề nghị hỗ trợ từ nguồn vốn ngân sách từ TW thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia nông thôn mới 2019 của UBND tỉnh tại các trường học và trạm y tế ở các đia phương. Qua giám sát, khảo sát Ban văn hóa - xã hội đã tham mưu nội dung cho Thường trực Hội đồng nhân dân nhiều ý kiến, thông tin xác đáng và phù hợp.
	3. Về hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân
	  Các đồng chí thành viên của Ban thường xuyên liên hệ chặt chẽ với chính quyền địa phương và các cử tri tại đơn vị bầu cử. Thực hiện nghiêm túc chế độ sinh hoạt Tổ đại biểu cũng như công tác tiếp xúc cử tri; kịp thời phản ánh một cách trung thực nguyện vọng, kiến nghị của cử tri với Hội đồng nhân dân tỉnh cũng như tiếp thu, giải trình những vấn đề mà cử tri quan tâm tại các điểm tiếp xúc. Đồng thời thành viên Ban cũng đã gắn trách nhiệm của đại biểu Hội đồng nhân dân với cương vị công tác của mình để thực hiện tốt việc giám sát, đôn đốc các cơ quan, đơn vị chức năng trong việc giải quyết những kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân liên quan đến lĩnh vực, ngành mình phụ trách.
	4. Các hoạt động khác
 Phối hợp với các Ban Hội đồng nhân dân tham gia công tác thẩm tra, giám sát cũng như phối hợp với các đơn vị, sở ngành, địa phương trong chế độ cung cấp báo cáo, thông tin giám sát, khảo sát. Tham gia Đoàn giám sát chuyên đề của Thường trực Hội đồng nhân dân tổ chức về công tác quản lý di sản trên địa bàn tỉnh; lãnh đạo Ban tham gia Đoàn giám sát của Ban Dân vận Tỉnh ủy tổ chức về công tác thu chi tại các trường học,...
	Tích cực tham dự các phiên họp Thường trực HĐND tỉnh, các cuộc họp chuẩn bị nội dung, chương trình kỳ họp. Tham gia giao ban Thường trực Hội đồng nhân dân các tỉnh Bắc Trung Bộ tổ chức tại Hà Tĩnh; các Hội nghị, hội thảo do Quốc hội, Tỉnh ủy, Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức liên quan đến lĩnh vực văn hóa xã hội.
5. Khó khăn, hạn chế
	- Sự phối hợp của các cơ quan, đơn vị trong quá trình khảo sát, giám sát có nơi, có lúc còn thiếu chặt chẽ; bên cạnh đó chế độ thông tin, báo cáo nhiều khi còn thiếu kịp thời, nội dung chưa sát, ít nhiều ảnh hưởng đến chất lượng, hiệu quả giám sát, khảo sát.
- Từ tính cấp thiết của thực tiễn đặt ra, một số chính sách, đề án do các sở, ngành, UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh còn phải điều chỉnh nội dung nhiều lần, nên ít nhiều ảnh hưởng đến công tác thẩm tra. 
	- Việc theo dõi, nắm bắt tình hình thực hiện các kiến nghị, đề xuất của Ban cũng như việc tổng hợp tình hình triển khai, thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về lĩnh vực văn hóa - xã hội còn hạn chế, có lúc, có việc chưa kịp thời.  	
[bookmark: _GoBack]	- Thời gian qua, thành viên Ban có sự thay đổi, có thành viên đã chuyển công tác, thành viên chủ yếu là kiêm nhiệm, thời gian dành cho công việc lãnh đạo, chỉ đạo và các hoạt động khác của tỉnh nên tham gia vào hoạt động của Ban chưa nhiều.
II. NHIỆM VỤ, KẾ HOẠCH 6 THÁNG CUỐI NĂM 2019
1. Công tác giám sát, khảo sát thường xuyên  
Sáu tháng cưới năm 2019, Ban Văn hóa xã hội tiếp tục giám sát chuyên đề “Việc thực hiện các chế độ chính sách lĩnh vực giáo dục - đào tạo (giai đoạn 2016-2018)” để tổng hợp xây dựng báo cáo trình tại kỳ họp cuối năm; Giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-HĐND, ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt Đề án giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020; Khảo sát việc thực hiện một số chính sách phát triển du lịch Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp trên địa bàn tỉnh (Nghị quyết số 81/2017/NQ-HĐND); Khảo sát việc thực hiện Quyết định số 22/2018/QĐ-TTg, ngày 8/5/2018 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, thực hiện hương ước, quy ước; Khảo sát việc thực hiện Nghị định số 89/2018/NĐ-CP, ngày 25/6/2018 của Thủ tướng về quy đinh chi tiết thi hành một Điều của Luật Phòng chống truyền nhiễm về kiểm dịch y tế biên giới; Khảo sát tình hình hoạt động xuất khẩu lao động trên địa bàn và chủ động làm việc với một số đơn vị, địa phương để nắm thông tin phục vụ công tác thẩm tra, chuẩn bị nội dung cho Kỳ họp cuối năm.  
Ngoài ra các nội dung nêu trên, căn cứ tình hình thực tế, Ban có thể tiếp tục có các chương trình hoạt động khảo sát, giám sát phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ.                 
2. Hoạt động thẩm tra phục vụ kỳ họp
Để chuẩn bị nội dung kỳ họp cuối năm; tổng kết hoạt động năm 2019, kế hoạch hoạt động năm 2020, Ban sẽ chủ động tổ chức làm việc với một số đơn vị sở, ngành nghe các nội dung dự kiến trình tại Kỳ họp cuối năm; lồng ghép các hoạt động giám sát, khảo sát thường xuyên và khảo sát đột xuất, tổ chức làm việc với UBND một số địa phương về tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2019 trên lĩnh vực văn hóa, xã hội để nắm tình hình, thu thập thông tin nhằm nâng cao chất lượng thẩm tra các báo cáo, tờ trình trình cũng như việc đề xuất, tham gia ý kiến với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp thuộc lĩnh vực Ban phụ trách.
3. Thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm khác
- Tham dự các phiên họp Thường trực HĐND tỉnh và các cuộc họp chuẩn bị nội dung, chương trình kỳ họp cuối năm 2019; giao ban Thường trực Hội đồng nhân dân các tỉnh Bắc Trung Bộ; các Hội nghị, Hội thảo, các cuộc họp do Quốc hội, Tỉnh ủy, Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức. 
- Thường xuyên theo dõi, nắm tình hình triển khai, kết quả thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về lĩnh vực văn hóa, xã hội; kết quả thực hiện kiến nghị trong các báo cáo kết quả giám sát, thẩm tra của Ban.
- Tích cực tham gia các hoạt động theo sự phân công, điều hòa công tác của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh cùng với sự phối kết hợp chặt chẽ với các ban Hội đồng nhân dân tỉnh, các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương liên quan. 
- Thực hiện tốt công tác theo dõi, giám sát việc thực hiện các kiến nghị, đề xuất của cử tri. Tổng hợp, lựa chọn những vấn đề có tính trọng tâm, trọng điểm,  có tính thời sự và đúng nguyện vọng của cử tri gửi đến Kỳ họp. 
- Tập trung cao cho các hoạt động chất vấn, trong đó lựa chọn những vấn đề trọng tâm, phản ánh đúng tâm tư nguyện vọng của nhiều cử tri, nhất là các vấn đề có nội dung gắn với thực tiễn hoạt động của các thành viên Ban; để góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động kỳ họp, đồng thời thông qua đó giúp Hội đồng nhân dân tỉnh giải quyết những vấn đề cụ thể trong quá trình lãnh đạo, điều hành. 
- Tổ chức cho các thành viên của Ban đi tham gia học tập kinh nghiệm về hoạt động HĐND tại một số địa phương. 
- Thực hiện công tác sơ kết, tổng kết hoạt động năm 2019, xây dựng kế hoạch hoạt động năm 2020.
Trên đây là báo cáo tình hình hoạt động 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, kế hoạch 6 tháng cuối năm 2019 của Ban văn hoá - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh./. 

	Nơi nhận:                                                      
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Lãnh đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh; 
- Phòng Công tác HĐND;
- Lưu: VT, HVN 65b.
(gửi văn bản giấy và điện tử)
                                                                                                
	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
TRƯỞNG BAN




(Đã ký)

   Đoàn Đình Anh
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