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BÁO CÁO 
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Quy định cơ chế thu và sử dụng mức thu dịch vụ tuyển sinh các cấp học trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh


	
Thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tại Thông báo số 232/TB-HĐND ngày 02/6/2020, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh đã tiến hành thẩm tra Tờ trình số 248/TTr-UBND ngày 03 tháng 7 năm 2020 của Uỷ ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết Quy định cơ chế thu và sử dụng mức thu dịch vụ tuyển sinh các cấp học trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, kết quả thẩm tra như sau:
1. Về sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết
Trước đây, nội dung thu dịch vụ tuyển sinh thuộc danh mục phí, được HĐND tỉnh quy định mức thu (Nghị quyết số 44/2012/NQ-HĐND ngày 20/12/2012); đến năm 2017 thực hiện Luật Phí và lệ phí, có 12 khoản phí được chuyển sang cơ chế giá thị trường mà Nhà nước không định giá, trong đó có phí dự thi, dự tuyển. 
Hằng năm, khi tổ chức thi tuyển học sinh đầu cấp; các cơ quan quản lý giáo dục và cơ sở giáo dục vận dụng Thông tư liên tịch số 66/2012/TTLT-BTC-BGDĐT của liên Bộ: Tài chính, Giáo dục và Đào tạo  hướng dẫn về nội dung, mức chi, công tác quản lý tài chính thực hiện xây dựng ngân hàng câu trắc nghiệm, tổ chức các kỳ thi phổ thông, chuẩn bị tham dự các kỳ thi Olympic quốc tế và khu vực để xác định mức thu theo cơ chế giá dịch vụ. Việc làm này mang tính tạm thời, không ổn định và chưa đủ cơ sở pháp lý. 
Tại Điểm c khoản 6 Điều 99 Luật Giáo dục ngày 14 tháng 6 năm 2019 (có hiệu lực từ 01/7/2020) quy định: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định cơ chế thu và sử dụng mức thu dịch vụ tuyển sinh các cấp học do địa phương quản lý sau khi được Hội đồng nhân dân cấp tỉnh thông qua”.
Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết "Quy định cơ chế thu và sử dụng mức thu dịch vụ tuyển sinh các cấp học trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh" là hết sức cần thiết.
2. Về căn cứ pháp lý
 Tờ trình, dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan, được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, quy phạm pháp luật. 
3. Về bố cục, nội dung Nghị quyết
Ban Văn hóa - Xã hội đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo, các ý kiến góp ý đã được tiếp thu, chỉnh sửa. Vì vậy, Ban nhất trí với bố cục, nội dung dự thảo Nghị quyết.
[bookmark: _GoBack]Với kết quả thẩm tra trên đây, Ban Văn hóa - Xã hội thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh đồng ý thông qua Nghị quyết Quy định cơ chế thu và sử dụng mức thu dịch vụ tuyển sinh các cấp học trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh và giao UBND tỉnh tiếp thu ý kiến góp ý, thảo luận của các đại biểu HĐND tỉnh để tiếp tục hoàn chỉnh trước khi ban hành.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban văn hóa - xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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