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V/v đề nghị chuẩn bị trả lời chất vấn
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Kính gửi:   Ủy ban nhân dân tỉnh

Chuẩn bị cho Kỳ họp thứ 10, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã nhận được các nội dung chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh gửi đến; đã lấy phiếu ý kiến đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh về việc đề nghị các lĩnh vực cần chất vấn trực tiếp tại kỳ họp.
Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tổng hợp và đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chuẩn bị trả lời các nội dung sau:
I. Các nhóm vấn đề trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn của kỳ họp:
1. Lĩnh vực tài nguyên và môi trường:
- Công tác quản lý quy hoạch cơ sở sản xuất vật liệu xây dựng thông thường trên địa bàn toàn tỉnh còn nhiều bất cập, hạn chế; nhiều nhà máy sản xuất gạch tuynel trong quy hoạch nhưng hiện nay không có mỏ nguyên liệu để sản xuất. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết thực trạng và giải pháp trong thời gian tới.
- Tình trạng mất cân đối cung - cầu về vật liệu xây dựng như cát, đất… trong thời gian qua. Nguyên nhân và giải pháp trong thời gian tới.
- Công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, đặc biệt là đất có nguồn gốc trước năm 1980. Kết quả, tồn tại, nguyên nhân và giải pháp. 
- Thực trạng cấp đất trái thẩm quyền trên địa bàn tỉnh hiện nay. Nguyên nhân và giải pháp.
- Việc điều chỉnh quy hoạch đất trồng cây cao su của Công ty Cao su Hà Tĩnh và điều chỉnh quy hoạch đất của Dự án Bò Bình Hà trên địa bàn một số xã thuộc huyện Cẩm Xuyên, Kỳ Anh như thế nào. Hiện nay, người dân một số xã đang tự ý chiếm dụng đất để trồng keo, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết giải pháp trong thời gian tới.
- Vấn đề thu phí vệ sinh, xử lý chất thải sinh hoạt trên địa bàn. Kết quả, tồn tại, nguyên nhân và giải pháp.
2. Lĩnh vực công thương:
- Hầu hết các Cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh chưa được đầu tư hệ thống xử lý nước thải tập trung, hệ thống thoát nước mưa, chưa có điểm tập kết chất thải rắn tập trung. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân và giải pháp trong thời gian tới.
- Việc cấp phép xây dựng, kinh doanh các cửa hàng xăng, dầu hiện nay trên địa bàn tỉnh có phù hợp hay không; nếu chưa phù hợp thì nguyên nhân vì sao và trách nhiệm thuộc về ai. 
- Từ những vụ án sản xuất, buôn bán xăng giả thời gian qua ở một số địa phương trong toàn quốc đã gây băn khoăn và dư luận trong Nhân dân về chất lượng xăng, dầu trên địa bàn tỉnh. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết tình hình, kết quả thực hiện và kiểm tra, kiểm định chất lượng xăng, dầu trên địa bàn tỉnh thời gian qua và các giải pháp để kiểm soát chất lượng xăng, dầu trong thời gian tới. 
3. Lĩnh vực giáo dục và đào tạo: 
- Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết việc quy hoạch và triển khai thực hiện quy hoạch mạng lưới các cơ sở giáo dục ngoài công lập trên địa bàn tỉnh ta hiện nay. Việc quy hoạch hiện nay có gì bất cập, nguyên nhân trách nhiệm thuộc về ai và giải pháp trong thời gian tới.
- Việc thu và quản lý sử dụng các khoản thu trong trường học trên địa bàn toàn tỉnh hiện nay như thế nào, có đúng quy định không. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết thực trạng, nguyên nhân và giải pháp trong thời gian tới.
- Việc giao chỉ tiêu tuyển sinh vào lớp 10 của ngành giáo dục và đào tạo đã phù hợp với các địa phương chưa. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết thực trạng và giải pháp trong thời gian tới.
II. Các nhóm vấn đề trả lời bằng văn bản gửi đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp
1. Lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn:
- Thời gian qua, tình trạng vi phạm phạm vi bảo vệ đê điều, kè bảo vệ bờ sông, bờ biển và các công trình thủy lợi diễn ra khá phổ biến, một số nơi rất nghiêm trọng nhưng chưa được xử lý nghiêm theo quy định tại Nghị định số 104/2017/NĐ-CP ngày 14/9/2017 của Chính phủ. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân và giải pháp khắc phục trong thời gian tới.
- Hiện nay, một số luồng, lạch tại các cửa biển, sông bị bồi lắng nhưng chậm được triển khai nạo vét như Cửa Nhượng (Cẩm Xuyên), Cửa Sót (Lộc Hà), Cửa Khẩu (thị xã Kỳ Anh). Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân và giải pháp trong thời gian tới.
2. Lĩnh vực xây dựng: Việc đóng cửa di dời nhà máy gạch Tuynel ở thị xã Hồng Lĩnh đã được Ủy ban nhân dân tỉnh trả lời tại Kỳ họp thứ 8 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII. Tuy nhiên đến nay nhà máy vẫn tiếp tục hoạt động làm ảnh hưởng đến môi trường đô thị và tiến độ thu hồi đất thực hiện quy hoạch của thị xã Hồng Lĩnh. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân và bao giờ thì nhà máy chấm dứt hoạt động. 
3. Lĩnh vực đầu tư: Thời gian qua, nhiều dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh triển khai chậm, không đảm bảo được mục tiêu cam kết ban đầu, kém hiệu quả, để đất hoang hóa, lãng phí. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh làm rõ thực trạng, nguyên nhân, biện pháp và kết quả xử lý khắc phục hậu quả như thế nào.
4. Lĩnh vực công thương: Đầu tư, xây dựng các dự án Điện mặt trời là chiến lược phát triển năng lượng tái tạo của Việt Nam, Chính phủ có cơ chế khuyến khích phát triển và trên địa bàn tỉnh ta thời gian qua đã đầu tư và chuẩn bị đầu tư, xây dựng một số nhà máy Điện mặt trời. Tuy nhiên, cử tri và Nhân dân băn khoăn trong bối cảnh biến đổi khí hậu như hiện nay việc đầu tư các Nhà máy điện mặt trời ở khu vực đất rừng có phù hợp hay không, cần đánh giá kỹ tác động môi trường sinh thái, thiên tai, lũ lụt… Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết thực trạng và giải pháp trong thời gian tới.
5. Lĩnh vực nội vụ:
- Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết thông qua kế hoạch biên chế hàng năm, nhưng một số đơn vị, địa phương thiếu người làm việc so với biên chế giao, có đơn vị thiếu số lượng lớn, kéo dài nhiều năm nhưng không được tuyển dụng mặc dù các cơ quan, đơn vị, địa phương đã được giao biên chế trên cơ sở đã tinh giảm theo lộ trình, dẫn đến khó khăn trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân, giải pháp trong thời gian tới.
- Tình trạng giáo viên vừa thừa vừa thiếu ở tỉnh ta đã kéo dài trong nhiều năm, tại một số địa phương, việc thiếu giáo viên trầm trọng đã ảnh hưởng đến chất lượng dạy và học. Đề nghị cho biết trách nhiệm thuộc về ai và giải pháp sắp tới nhằm giải quyết dứt điểm tình trạng này?  
- Tổ chức, bộ máy của Văn phòng Điều phối Nông thôn mới tỉnh hiện nay bất cập so với quy định chung; có sự trùng lắp những bất cập, trùng lắp về chức năng, nhiệm vụ giữa Văn phòng và các cơ quan chuyên môn khác; phương thức, quy trình đánh giá, xét duyệt xã nông thôn mới chưa phù hợp. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân, giải pháp trong thời gian tới?
6. Lĩnh vực y tế: Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết tình hình thực hiện cơ chế tự chủ tại các đơn vị sự nghiệp công lập trên lĩnh vực y tế trong thời gian qua. Những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện. Giải pháp trong thời gian tới.
7. Lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội:
- Trong những năm gần đây tình trạng tai nạn thương tích đối với trẻ em ngày càng nhiều, đề nghị cho biết nguyên nhân và giải pháp sắp tới. 
- Qua các kỳ tiếp xúc của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, cử tri nhiều lần kiến nghị sớm hoàn thành giải quyết chế độ dân công hỏa tuyến theo Quyết định số 49/2015/QĐ-TTg ngày 14/10/2015 của Thủ tướng Chính phủ nhưng đến nay vẫn còn tồn đọng khá lớn. Đề nghị cho biết nguyên nhân, hướng xử lý trong thời gian tới.
8. Giải quyết tồn đọng: Việc thực hiện các kết luận tại kỳ họp Hội đồng nhân dân, phiên họp của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đến nay chưa giải quyết xong (tồn đọng về lĩnh vực đất đai, tại thị xã Kỳ Anh). Nguyên nhân và giải pháp trong thời gian tới.
***
[bookmark: _GoBack]Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành được phân công trả lời chuẩn bị chu đáo nội dung các lĩnh vực, nhóm vấn đề đã được gửi đến và các nội dung thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của ngành mình để trả lời chất vấn tại kỳ họp. Báo cáo trả lời chất vấn (bằng văn bản) gửi về Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh chậm nhất vào 09h00 sáng ngày 16/7/2019 (số lượng 70 bản), đồng thời gửi bằng file điện tử qua hệ thống.
Đối với 03 nhóm vấn đề trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn: Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh giao cho 01 đồng chí Giám đốc, Trưởng ngành là Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh trả lời chính và các giám đốc, trưởng ngành liên quan chuẩn bị để trả lời vấn đề có liên quan; đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tham gia trả lời về các nhóm vấn đề thuộc lĩnh vực phụ trách; người trả lời chất vấn chính chuẩn bị báo cáo tóm tắt (không quá 15 phút) về nội dung chất vấn để trình bày tại phiên chất vấn.
Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh sẽ công bố thông tin về phiên chất vấn và trả lời chất vấn trước khi diễn ra kỳ họp để đại biểu, cử tri và Nhân dân tỉnh nhà theo dõi, giám sát./.
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