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BÁO CÁO
Tổng hợp các báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách

Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả tổng hợp các báo cáo thẩm tra về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, thu chi ngân sách, đầu tư phát triển năm 2021, phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp năm 2022 và các Tờ trình, dự thảo Nghị quyết về các nội dung trên lĩnh vực kinh tế và ngân sách trình kỳ họp lần thứ 11 như sau:
I. Các báo cáo trình tại kỳ họp

1. Về tình hình kinh tế - xã hội năm 2022; dự kiến kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2023 (Lĩnh vực kinh tế-ngân sách)
1.1. Thực hiện phát triển kinh tế xã hội năm 2022, trong bối cảnh, tình hình thế giới và trong nước có những diễn biến mới, nhanh chóng và phức tạp, gây ra không ít khó khăn, thách thức lớn hơn so với dự báo, nhưng nhờ sự lãnh đạo sáng suốt, sát sao, kịp thời của Trung ương, của Tỉnh ủy; sự đồng hành chủ động, tích cực, linh hoạt và giám sát chặt chẽ, hiệu quả của Hội đồng nhân dân; công tác chỉ đạo, điều hành sâu sát, quyết liệt, bài bản của Ủy ban nhân dân tỉnh; sự vào cuộc quyết liệt của cả hệ thống chính trị, phối hợp chặt chẽ của các cấp, các ngành; tinh thần đoàn kết, quyết tâm cao của Nhân dân và cộng đồng doanh nghiệp tỉnh nhà..nên tình hình kinh tế xã hội năm 2022 nhìn chung giữ được xu hướng phục hồi và phát triển.
Theo Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh có 19/26
 chỉ tiêu tại nghị quyết của HĐND tỉnh
 đạt và vượt kế hoạch đề ra. Sản xuất nông nghiệp ổn định, các mô hình dồn điền, đổi thửa, tập trung, tích tụ ruộng đất phát triển mạnh, cho hiệu quả rõ nét
, chuỗi liên kết, sản xuất nông nghiệp hữu cơ, tuần hoàn đã có mô hình, sản phẩm cụ thể
; Chăn nuôi đã kiểm soát, khống chế tốt các ổ dịch bệnh phát sinh
; tiếp tục duy trì và thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, mỗi xã một sản phẩm theo kế hoạch. Một số sản phẩm công nghiệp chủ lực như bia, điện thương phẩm, sợi tăng trưởng khá so với năm trước
, các dự án công nghiệp lớn được đẩy nhanh tiến độ, hoàn thành; Thu ngân sách vượt dự toán, cơ bản đáp ứng các nhiệm vụ chi được giao; Tổng vốn đầu tư thực hiện toàn xã hội tăng cao so với năm 2021
; Môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cải thiện; Hoạt động tín dụng đạt mức tăng trưởng tốt; là tỉnh thứ hai trên toàn quốc được phê duyệt Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050...
Bên cạnh những kết quả đạt được, Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất với những hạn chế theo Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh và đề nghị phân tích sâu thêm một số vấn đề cụ thể như sau:

(1). Về chỉ số tăng trưởng kinh tế: Dự kiến 6/26
 chỉ tiêu chủ yếu chưa đạt mục tiêu đề ra. Trong đó: Tốc độ tăng trưởng kinh tế GRDP đạt thấp so với kế hoạch
, thấp so với bình quân chung của cả nước
 . Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị phân tích rõ hơn các yếu tố làm cho thu nhập bình quân đầu người đạt 45,08 triệu đồng/năm (tăng 9,31 triệu đồng so với năm 2021) để có sự nhìn nhận, đánh giá toàn diện, đa chiều về các chỉ tiêu cơ bản của nền kinh tế (Tốc độ tăng trưởng kinh tế GRDP; GRDP bình quân đầu người và chỉ tiêu thu nhập bình quân đầu người...).
(2). Thu ngân sách nội địa: Nếu loại trừ tiền sử dụng đất và khoản 1.000 tỷ đồng từ số truy thu qua thanh tra Công ty Formosa chưa thu (hiện đang trong Tài khoản tạm giữ của Sở Tài chính Hà Tĩnh) thì cả năm ước đạt 105% dự toán HĐND tỉnh giao. Tỷ trọng thu ngân sách theo phân cấp phần tỉnh hưởng đang có xu hướng giảm dần trong tổng thu NSNN, ảnh hưởng đến các nhiệm vụ chi của tỉnh, đặc biệt trong việc cân đối nguồn lực cho thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới. Chất lượng thu NSNN còn chứa đựng yếu tố chưa bền vững, tỷ trọng thu từ đất còn lớn, thu từ hoạt động sản xuất, kinh doanh tăng chậm, một số khoản thu nội địa giảm.
(3). Về chi NSNN, tiến độ giải ngân chi đầu tư phát triển chậm, ước thực hiện đạt trên 8.515 tỷ đồng
, bằng 85% kế hoạch, thấp hơn cùng kỳ năm 2021
. Vốn cấp huyện, cấp xã quản lý giải ngân tốt; tuy nhiên, vốn ngân sách địa phương cấp tỉnh giải ngân chỉ đạt 25,3% kế hoạch, cần làm rõ nguyên nhân để có giải pháp thực sự hiệu quả. Điểm nghẽn đầu tư công ảnh hưởng đến việc thực hiện các mục tiêu tăng trưởng kinh tế, làm giảm hiệu quả sử dụng vốn đầu tư.

Mặc dù kinh tế trong nước phục hồi, nhưng thu hút đầu tư năm 2022 giảm mạnh so với cùng kỳ
, vốn đầu tư trong nước và nước ngoài đều thấp hơn nhiều so với cùng kỳ (tương ứng là 33% và 11%). Đề nghị đánh giá tình hình, nhận định nguyên nhân và có giải pháp khắc phục. Bên cạnh đó, cần thiết đánh giá khả năng hấp thụ vốn của nền kinh tế và các năng lực sản xuất mới cho năm 2023 và các năm tiếp theo cả về thể chế, chính sách và nhất là khâu tổ chức thực hiện.
(4). Kinh tế từng bước phục hồi song cộng đồng doanh nghiệp vẫn gặp nhiều khó khăn, công nghiệp hỗ trợ, mức độ liên kết doanh nghiệp nội ngành, liên ngành và liên kết giữa doanh nghiệp còn hạn chế. Dự kiến năm 2022, có khoảng 470 doanh nghiệp đăng ký tạm ngừng kinh doanh, tăng 15%; 150 doanh nghiệp giải thể, tăng 24% so với cùng kỳ năm 2021. Doanh nghiệp đang đối mặt với khó khăn như thiếu vốn lưu động, chi phí đầu vào cho sản xuất tăng cao; việc tiếp cận thông tin, tiếp cận nguồn vốn; các hoạt động đổi mới sáng tạo để nâng cao năng suất, chất lượng, cải thiện năng lực cạnh tranh chưa được quan tâm đúng mức.

Liên kết giữa doanh nghiệp trong nước với doanh nghiệp FDI còn yếu, chưa thúc đẩy phát triển kỹ năng quản trị, chuyển giao công nghệ, hình thành các chuỗi cung ứng vật tư, nguyên liệu và cụm liên kết ngành. Sự tham gia của các doanh nghiệp trong tỉnh vào các chuỗi sản xuất, chuỗi cung ứng cả nước còn hạn chế.

(5). Thực hiện Chương trình nông thôn mới trên địa bàn có biểu hiện chững lại. Đề án “Thí điểm xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới, giai đoạn 2021-2025” đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 2114/QĐ-TTg ngay 16/12/2020, nhưng ngân sách nhà nước dành cho chương trình còn thấp
, trong khi những tiêu chí còn lại là những tiêu chí khó
.
(6). Hoạt động chính quyền số, xã hội số phát triển còn chậm, công tác bảo đảm an toàn thông tin mạng còn hạn chế; nhân lực về công nghệ số chưa đáp ứng yêu cầu; nhận thức về chuyển đổi số trong đội ngũ lãnh đạo, cán bộ, công chức chưa có nhiều chuyển biến; doanh nghiệp công nghệ số chưa phát triển; kinh tế số chưa được thống kê đo lường đầy đủ.
1.2. Về kế hoạch nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội năm 2023 
Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản thống nhất với những dự báo báo thuận lợi, khó khăn, mục tiêu và 10 nhóm nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu năm 2023 như báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh. Đồng thời, Ban đề nghị tập trung cao vào một số nhiệm vụ, giải pháp sau:
(1). Tiếp tục thực hiện, cụ thể hóa các nhiệm vụ, giải pháp được nêu trong, Nghị quyết số 01-NQ/ĐH của Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX; Nghị quyết số 249/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025, các nghị quyết chuyên đề khác của Hội đồng nhân dân tỉnh và các giải pháp điều hành mà Ủy ban nhân dân tỉnh đề ra cho năm 2023. Đảm bảo nguồn lực thực hiện các chế độ, chính sách an sinh xã hội và đời sống Nhân dân; nhất là với các hộ nghèo hoặc hộ gặp hoàn cảnh khó khăn. Cân đối, bố trí kinh phí hợp lý cho các chính sách, Đề án đã được Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ban hành.
(2). Theo dõi sát diễn biến tình hình kinh tế, diễn biến giá cả, lạm phát trên thế giới, trong nước, bám sát các giải pháp điều hành của Trung ương để kịp thời xây dựng kịch bản ứng phó với nguy cơ đình trệ và lạm phát. Đảm bảo nguồn thực hiện chính sách cải cách tiền lương, trợ cấp bảo hiểm xã hội, trợ cấp ưu đãi người có công với cách mạng. Quản lý chặt chẽ bội chi ngân sách Nhà nước, kiểm soát nợ công. Hạn chế tối đa việc chi chuyển nguồn; tiết kiệm tối thiểu 15% chi thường xuyên NSNN ngay từ khâu xây dựng dự toán (trừ các khoản chi tiền lương, phụ cấp theo lương, các khoản chi có tính chất lương, các khoản chi cho con người theo chế độ và các khoản chi đặc thù không thể cắt giảm).

(3). Công bố, công khai Quy hoạch tỉnh đã được Thủ tướng phê duyệt tại Quyết định số 1363/QĐ-TTg ngày 08/11/2022; xây dựng, trình cấp có thẩm quyền ban hành kế hoạch thực hiện; đồng thời triển khai lập các quy hoạch đô thị và nông thôn, quy hoạch có tính chất kỹ thuật, chuyên ngành trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh theo quy định của pháp luật có liên quan.
(4). Đẩy nhanh thực hiện 5 chương trình trọng điểm, 3 đột phá chiến lược theo Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX; các nhiệm vụ, giải pháp tại Nghị quyết số 08-NQ/TU ngày 22/11/2021 về đổi mới, phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động doanh nghiệp đến năm 2025 và những năm tiếp theo và Nghị quyết số 09/NQ-TU ngày 22/11/2021 về phát triển Khu Kinh tế Vũng Áng giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh nhằm tạo động lực phát triển kinh tế xã hội. 

(5). Triển khai quyết liệt, đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp, cơ chế, chính sách có liên quan để thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 16/6/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về nông nghiệp, nông dân, nông thôn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 và Chương trình hành động số 16-CTr/TU ngày 30/9/2022 của Tỉnh ủy; từng bước đạt được mục tiêu xây dựng nền nông nghiệp Hà Tĩnh phát triển bền vững, hiệu quả, sản xuất hàng hóa quy mô lớn, bảo đảm an ninh lương thực, môi trường sinh thái, thích ứng với biến đổi khí hậu.
(6). Thực hiện thực chất, hiệu quả hơn cơ cấu lại nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của nền kinh tế. Triển khai có hiệu quả Chiến lược quốc gia phát triển kinh tế số và xã hội số đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 theo Quyết định số 411/QĐ-TTg ngày 31/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ, Nghị quyết số 05/NQ-TU ngày 22/10/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh
 và Đề án chuyển đổi số của UBND tỉnh để phát triển kinh tế số và xã hội số trên địa bàn.
2. Về thực hiện kế hoạch đầu tư công năm 2022; dự kiến kế hoạch đầu tư công năm 2023

2.1. Về thực hiện kế hoạch đầu tư công năm 2022

Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh đánh giá kỹ về kết quả đạt được và nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế trong thực hiện Kế hoạch Đầu tư công năm 2022 để có giải pháp thiết thực thúc đẩy tiến độ giải ngân trong tháng cuối năm 2022 và năm 2023, đồng thời xin báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh một số vấn đề sau:
(1). Về tình hình phân bổ, giao kế hoạch

Tổng số chi đầu tư phát triển năm 2022 vốn NSNN được Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định là 7.139.133 triệu đồng
, nhưng theo số báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh là 10.342,78 tỷ đồng; như vậy trong quá trình điều hành có những nguồn vốn đầu tư được phép kéo dài, nguồn vốn chi thường xuyên có tính chất đầu tư, hoặc một số nguồn vốn bổ sung khác được bổ sung cho đầu tư trong năm; đề nghị báo cáo chi tiết theo từng nguồn vốn đã giao trong năm 2022 (Báo cáo số vốn chưa giao trong tổng số 7.139.133 triệu đồng).
Đối với danh mục các công trình, dự án Hội đồng nhân dân tỉnh giao kế hoạch vốn trong năm 2022, đề nghị bổ sung thêm 02 cột, gồm: (i) Lũy kế giải ngân đến 31/11/2022, (ii) Kết quả giải ngân kế hoạch vốn năm 2022 đến ngày 31/11/2022. Đồng thời, rà soát bổ sung bảng biểu các dự án sử dụng vốn khác dành cho đầu tư công trong năm 2022.
(2). Về tình hình giải ngân

Tại một số Chủ đầu tư tiến độ giải ngân rất chậm, nhất là nguồn vốn cấp tỉnh quản lý (bằng 29,2% kế hoạch); một số chủ đầu tư, địa phương xin trả lại vốn không có khả năng giải ngân, nhiều dự án đã thực hiện điều chuyển vốn cho dự án khác; Đến ngày 30/11/2022, có 34 dự án giải ngân đạt dưới 20%, trong đó: Nguồn vốn nước ngoài có 5 dự án, nguồn vốn ngân sách Trung ương có 15 dự án, nguồn vốn ngân sách tỉnh có 14 dự án.
(3). Tiến độ triển khai một số dự án đầu tư công lớn trên địa bàn

Nhìn chung, tiến độ giải ngân vốn các dự án quan trọng quốc gia còn chậm. Trong đó, Hệ thống thủy lợi Ngàn Trươi Cẩm Trang (GĐ II) đạt 13% (31 tỷ/234 tỷ); Dự án Hiện đại hóa lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu vùng ven biển tỉnh Hà Tĩnh đạt 16% (20 tỷ đồng/122,2 tỷ đồng); Dự án Đường trục chính trung tâm nối Quốc lộ 1 đoạn tránh thị xã Kỳ Anh đến cụm cảng nước sâu Sơn Dương đạt 7% (26 tỷ đồng/387 tỷ đồng); Dự án Đường vành đai phía Đông thành phố Hà Tĩnh đạt 8% (9,2 tỷ đồng/109,3 tỷ đồng); Dự án Đường vành đai phía nam Khu kinh tế Vũng Áng đạt 14% (10,6 tỷ đồng/75 tỷ đồng). Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tập trung đẩy nhanh tiến độ, sớm hoàn thành các dự án theo tiến độ, kế hoạch đề ra, đạt mục tiêu của dự án.
2.2. Dự kiến kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023

Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản thống nhất với mục tiêu, định hướng, nguyên tắc đầu tư công năm 2023 và tổng kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2023 được giao tại Quyết định số 1513/QĐ-TTg ngày 03/12/2022 của Thủ tướng Chính phủ là 5.983,324 tỷ đồng. Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm một số nội dung sau:

- Rà soát các dự án đầu tư công dự kiến sử dụng từ các nguồn khác để bố trí trong kế hoạch đầu tư phát triển năm 2023 đảm bảo phù hợp với quy định pháp luật.

- Đối với các dự án dự kiến được phép chuyển nguồn thực hiện từ năm 2022 sang năm 2023, giao các cơ quan chuyên môn rà soát, tổng hợp báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định trong Quý I năm 2023.

Đối với danh mục và mức vốn bố trí cho từng dự án tại các Phụ lục, Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị tiếp tục rà soát để bố trí đảm bảo tiến độ thực hiện và giải ngân dự án hiệu quả trong năm 2023; Còn có nhiều dự án bố trí vốn trong năm 2022 đạt thấp nhưng vẫn tiếp tục bố trí kế hoạch vốn năm 2023 đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận, quyết định, cụ thể:

- Đối với danh mục các dự án sử dụng vốn ngân sách Trung ương tại phụ lục 1, có 14 dự án
 năm 2022 bố trí 764.940 triệu đồng đến ngày 30/11/2022 mới chỉ giải ngân được 60.329 triệu đồng nhưng năm 2023 vẫn tiếp tục bố trí vốn với mức vốn 736.698 triệu đồng.

- Đối với danh mục các dự án sử dụng vốn nước ngoài (phụ lục 3), có Dự án thành phần Sửa chữa và nâng cao an toàn đập, tỉnh Hà Tĩnh (WB8) đến 30/11/2022 còn dư 72.515 triệu đồng kế hoạch vốn chưa giải ngân hết, năm 2023 tiếp tục bố trí 94.374 triệu đồng; tương tự dự án Hiện đại hóa ngành Lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu vùng ven biển (Dự án FMCR) tỉnh Hà Tĩnh
 cần đánh giá khả năng giải ngân trong năm 2023.

- Đối với danh mục các dự án bố trí từ tiền sử dụng đất, chủ yếu là các dự án quan trọng, cấp bách của địa phương; tuy vậy kết quả giải ngân năm 2022 đạt thấp, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tập trung chỉ đạo để kết quả giải ngân năm 2023 đạt kết quả cao nhất.

- Đối với danh mục các dự án sử dụng vốn ngân xây dựng cơ bản tập trung ngân sách tỉnh tại phụ lục 7, có 12 dự án
 năm 2022 bố trí 59.000 triệu đồng đến ngày 30/11/2022 mới chỉ giải ngân được 7.336 triệu đồng nhưng năm 2023 tiếp tục bố trí vốn với mức vốn 204.125 triệu đồng.

Riêng đối với danh mục dự án thuộc chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội (Phụ lục 2) đề nghị bố trí đủ vốn ngân sách tỉnh cho các nhiệm vụ, dự án thuộc Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội theo tiến độ được cấp có thẩm quyền phê duyệt và quy định tại Nghị quyết số 43/2022/QH15.
3. Về thực hiện dự toán ngân sách Nhà nước năm 2022; Dự toán ngân sách Nhà nước năm 2023

3.1. Kết quả thực hiện dự toán ngân sách Nhà nước năm 2022

Ban Kinh tế ngân sách cơ bản thống nhất với các báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về thu, chi, đầu tư phát triển nguồn ngân sách Nhà nước; tuy vậy nội dung báo cáo còn có một số nội dung cần quan tâm như sau:

Quy trình, thời gian xây dựng, tổng hợp quyết định và giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2023 chưa đảm bảo đầy đủ theo quy định tại Điều 22 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ; chưa gửi Ban Kinh tế - Ngân sách thẩm tra
 và xin ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định tại điểm d
 khoản 6 Điều 11 Thông tư số 342/2016/TT-BTC ngày 30 tháng 12 năm 2016 của Bộ Tài chính quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 163/2016/NĐ-CP.
Việc tổ chức kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh sau ngày 10/12 hàng năm, dẫn đến việc quyết định dự toán ngân sách địa phương, phân bổ ngân sách cấp tỉnh năm sau là chưa đảm bảo thời gian quy tại khoản 6 Điều 44 Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015; ảnh hưởng đến việc giao dự toán của cấp huyện, xã.
Nội dung, biểu mẫu báo cáo chưa đảm bảo đầy đủ theo quy định tại điểm a khoản 4 Điều 4 Nghị định số 31/2017/NĐ-CP ngày 23/3/2017 của Chính phủ về Quy chế lập, thẩm tra, quyết định kế hoạch tài chính 05 năm, kế hoạch đầu tư công trung hạn 05 năm, kế hoạch tài chính - ngân sách Nhà nước 03 năm của địa phương; dự toán và phân bổ ngân sách địa phương, phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương hằng năm.
Về thu ngân sách: Thu ngân sách nội địa một số khoản thu chưa sát thực tế
, nếu loại trừ tiền sử dụng đất và khoản 1.000 tỷ đồng từ số truy thu qua thanh tra Công ty Formosa chưa thu (hiện đang trong Tài khoản tạm giữ của Sở Tài chính Hà Tĩnh) thì cả năm ước đạt 105% dự toán HĐND tỉnh giao. Tỷ trọng thu ngân sách theo phân cấp phần tỉnh hưởng đang có xu hướng giảm dần trong tổng thu NSNN, ảnh hưởng đến các nhiệm vụ chi của tỉnh, đặc biệt trong việc cân đối nguồn lực cho thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới. Chất lượng thu NSNN còn chứa đựng yếu tố chưa bền vững, phần lớn tăng thu từ đất, trong khi thu từ hoạt động sản xuất, kinh doanh tăng chậm, thậm chí còn giảm;

- Thu từ hoạt động xuất, nhập khẩu: Ban cho rằng việc hoàn thuế giá trị gia tăng là rất lớn (ước thực hiện 2.900.000 triệu đồng) chiếm 1/3 trong tổng nguồn thu này, cần phải được đánh giá làm rõ.

Về chi ngân sách:

- Về chi đầu tư phát triển, theo báo cáo thu chi ngân sách Nhà nước kết quả thực hiện 11 tháng đạt 83,2%; ước thực hiện cả năm đạt 104,2%. Tuy nhiên, theo báo cáo kết quả thực hiện đầu tư công đạt thấp; vì vậy, cần làm rõ hơn nguyên nhân khách quan, chủ quan để có giải pháp căn cơ trong năm 2023.

- Về dự phòng Ngân sách, theo báo cáo trong năm 2022 thực hiện đạt 89,2%; đề nghị báo cáo rõ hơn các nội dung theo quy định tại điểm b khoản 3 Điều 10 Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015.

- Về chi thực hiện các nhiệm vụ đột xuất khối huyện, xã hiện nay đã được thống nhất sử dụng 60 tỷ đồng hỗ trợ cho một số địa phương, đề nghị đưa vào báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh.

- Đối với các khoản chi trả nợ vay đến hạn, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh rà soát kịp thời các khoản vay đến hạn, đồng thời dự kiến cho những năm tiếp theo để có phương án dành nguồn trả nợ.

- Về dự kiến chi các nhiệm vụ của tỉnh từ thu chuyển nguồn năm trước là 500.000 triệu đồng, ước thực hiện cả năm chỉ đạt 88,2%. Trong khi đó số thu chuyển nguồn ngân sách tỉnh thực tế từ năm 2021 chuyển sang là 5.410.000 triệu đồng, vì vậy cần rà soát kỹ nguồn vốn này trong phương án sử dụng nguồn tăng thu, tiết kiệm chi năm 2022, báo cáo Thường trực HĐND tỉnh.
3.2. Dự toán ngân sách Nhà nước năm 2023
Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản thống nhất với các chỉ tiêu tổng hợp về dự toán NSNN năm 2023 và đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm một số nội dung sau:

(1). Dự toán thu ngân sách Nhà nước năm 2023: Các khoản thu từ: Khu vực DNNN do Trung ương quản lý; khu vực DNNN do địa phương quản lý; khu vực doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài; khu vực kinh tế ngoài quốc doanh; Thu từ hoạt động xổ số kiến thiết cần dự toán chi tiết đến từng sắc thuế.

Làm rõ phân chia các khoản thu phân chia giữa các cấp chính quyền địa phương và số bổ sung ngân sách cho chính quyền cấp dưới tại Nghị quyết số 41/2021/NQ-HĐND ngày 16/12/2021 của HĐND tỉnh về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu và phân cấp nhiệm vụ chi các cấp ngân sách địa phương giai đoạn 2022-2025; nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2022.

Về khoản thu dự kiến thu các nhiệm vụ chưa chi năm 2022 chuyển nguồn sang năm 2023 theo dự toán là 560 tỷ đồng; đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng phương án sử dụng, báo cáo Thường trực HĐND tỉnh trước ngày 31/03/2023 theo quy định tại khoản 2 Điều 59 Luật Ngân sách nhà nước và báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp gần nhất.

Số thu bổ sung từ ngân sách cấp tỉnh cho các địa phương chưa thuyết minh, tính toán chi tiết theo quy định tại Điều 9 Thông tư số 342/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước.
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục theo dõi sát tình hình, đánh giá tác động các khoản thu trong năm 2023, tập trung các biện pháp để phấn đấu thu NSNN đạt mục tiêu đề ra của cả giai đoạn, đảm bảo các nhiệm vụ chi. Có các nhóm giải pháp cụ thể, tập trung hoàn thành các chương trình, dự án, tháo gỡ khó khăn để giúp doanh nghiệp phát triển sản xuất kinh doanh. Đối với nguồn thu từ đất là một trong các nguồn thu chiếm tỷ trọng lớn trong tổng thu ngân sách, cần tập trung tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc của các dự án có sử dụng đất để sớm triển khai dự án và có nguồn thu. Tiếp tục quan tâm các biện pháp thu nợ đọng thuế, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý các trường hợp vi phạm nghĩa vụ nộp thuế đối với NSNN.
(2). Dự toán chi ngân sách địa phương năm 2023 là 20.380 tỷ đồng, giảm 1,8% so với dự toán năm 2022
; Chi đầu tư phát triển chiếm 30,91%; chi thường xuyên chiếm 60,34%, cơ cấu chi NSNN năm 2023 có xu hướng chuyển dịch tăng tỷ trọng chi thường xuyên, giảm tỷ trọng chi đầu tư là chưa phù hợp
 mặc dù nguyên nhân giảm là do giảm nguồn vốn NSTW bố trí để thu hồi vốn ứng trước.

Về chi thường xuyên: Một số khoản chi chưa được giao chi tiết từ đầu năm, nhất là kinh phí thực hiện các Đề án, chính sách của tỉnh; đề nghị sớm phân bổ cho các địa phương, đơn vị để đảm bảo tiến độ giải ngân trong năm 2023; một số khoản chi các năm trước giải ngân đạt thấp nhưng dự toán năm 2023 vẫn bố trí ở mức tương ứng,
 đề nghị có giải pháp phù hợp. 
Đối với một số nhiệm vụ chi cho bảo dưỡng, sửa chữa, cải tạo, nâng cấp, mở rộng, đề nghị thực hiện theo đúng quy định tại Thông tư số 65/2021/TT-BTC ngày 29/7/2021 của Bộ Tài chính, Luật Đầu tư công và các văn bản hướng dẫn, trừ lĩnh vực quốc phòng, an ninh
.

Về chi nguồn cải cách tiền lương, chế độ chính sách theo tiền lương dự toán 80 tỷ đồng; Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị thực hiện đảm bảo theo quy định tại Thông tư số 47/2022/TT-BTC ngày 29/7/2022 của Bộ Tài chính hướng dẫn xây dựng dự toán ngân sách Nhà nước năm 2022, kế hoạch tài chính - ngân sách Nhà nước 03 năm 2023-2025
, để tạo nguồn cải cách tiền lương cho cả giai đoạn 2022-2025.
Đối với chi hỗ trợ các nhiệm vụ khối huyện xã; chi bảo dưỡng, sửa chữa, cải tạo, nâng cấp tài sản công; mua sắm và các nhiệm vụ đột xuất khác..., và một số khoản chi chưa phân bổ chi tiết, đề nghị sớm phân bổ để kịp thời triển khai thực hiện. 
Đối với nhiệm vụ chi từ thu chuyển nguồn năm trước; việc trích lập, sử dụng quỹ tài chính đề nghị thực hiện theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản quy phạm pháp luật liên quan. 
Đối với dự phòng ngân sách, đề nghị bố trí đảm bảo theo tỷ lệ quy định để chủ động ứng phó với thiên tai, lũ lụt, dịch bệnh và thực hiện những nhiệm vụ quan trọng, cấp bách phát sinh ngoài dự toán.

3.3. Kiến nghị đề xuất của Ban Kinh tế - Ngân sách:

(1). Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh: 

Từ năm 2023, quyết định dự toán ngân sách địa phương và phương án phân bổ ngân sách địa phương năm sau đảm bảo trước ngày 10 tháng 12 năm hiện hành.

Quy định cụ thể thời gian gửi Báo cáo kế hoạch tài chính 05 năm, kế hoạch đầu tư công trung hạn 05 năm, kế hoạch tài chính - ngân sách Nhà nước 03 năm, dự toán, phân bổ ngân sách và quyết toán ngân sách, nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ ngân sách địa phương của Ủy ban nhân dân các cấp đến các Ban của Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân và Hội đồng nhân dân cùng cấp. Đồng thời quy định thời gian giao dự toán ngân sách địa phương của Ủy ban nhân dân các cấp cho các cơ quan, đơn vị và ngân sách địa phương cấp dưới phù hợp với tình hình của địa phương và quy định của Luật Ngân sách nhà nước.

Quy định biểu mẫu của các cơ quan, đơn vị gửi cơ quan tài chính và Ủy ban nhân dân cấp trên đảm bảo lập báo cáo kế hoạch tài chính 05 năm, kế hoạch đầu tư công trung hạn 05 năm, kế hoạch tài chính - ngân sách Nhà nước 03 năm của địa phương, dự toán, phân bổ ngân sách địa phương và quyết toán ngân sách địa phương, nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ ngân sách địa phương theo quy định tại Nghị định số 31/2017/NĐ-CP ngày 23/3/2017 của Chính phủ và Luật Ngân sách nhà nước.

(2). Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh:

Tiếp thu, hoàn thiện các nội dung theo kết quả thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách đã nêu trên; giao cơ quan chuyên môn hoàn thiện nội dung, hệ thống biểu mẫu ban hành kèm theo Nghị quyết đảm bảo đúng quy định tại Điều 14 Nghị định số 31/2017/NĐ-CP ngày 23/3/2017 của Chính phủ và các Văn bản hướng dẫn Luật ngân sách nhà nước.
Hàng năm, thực hiện đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước về lập, chấp hành và quyết toán ngân sách nhà nước
. Tổng hợp, lập dự toán ngân sách địa phương báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, cho ý kiến trước khi gửi Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan theo quy định để tổng hợp theo khoản 4 Điều 45 Luật Ngân sách nhà nước. Định kỳ báo cáo báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân và báo cáo Hội đồng nhân dân cùng cấp tại kỳ họp gần nhất về việc sử dụng dự phòng ngân sách; tình hình thực hiện kế hoạch tài chính các quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách do tỉnh quản lý.

4. Về quyết toán ngân sách Nhà nước năm 2021

Năm 2021, tỉnh gặp nhiều khó khăn do thiên tai, dịch bệnh Covid 19 nhưng dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh; các cấp chính quyền luôn chủ động bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ được giao, thực hiện quản lý, điều hành các giải pháp phát triển kinh tế xã hội; tăng cường quản lý nhà nước, nâng cao hiệu lực hiệu quả trong công tác chỉ đạo, điều hành thực hiện thu, chi NSNN, nên tình hình kinh tế xã hội năm 2021 đã đạt được những kết quả nhất định. Qua kết quả kiểm toán của cơ quan Kiểm toán Nhà nước cho thấy công tác quản lý tài chính, tài sản công, từ khâu dự toán, điều hành ngân sách, tổng hợp quyết toán thu, chi ngân sách cơ bản theo quy định của Luật NSNN và các văn bản pháp luật khác có liên quan; tuy vậy, Kiểm toán Nhà nước vẫn chỉ ra những tồn tại hạn chế, cụ thể:

4.1. Công tác lập, giao dự toán và thực hiện dự toán

Một số huyện lập, giao dự toán thu nội địa năm 2021 chưa đảm bảo mức phấn đấu tăng thu 9-11% của cả nước theo hướng dẫn tại khoản 1 Điều 11 Thông tư số 71/2020/TT-BTC ngày 30/7/2020 của Bộ Tài chính.

Giao dự toán chi cho các sự nghiệp nội dung chi đặc thù chưa thuyết minh cơ sở tính toán giao dự toán theo quy định tại Nghị quyết số 28/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của HĐND tỉnh về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi các cấp ngân sách; tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2017-2020; định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017. Chưa giao chi tiết về nội dung chi và các đơn vị sử dụng ngân sách ngay từ đầu năm theo quy định tại Điều 3, Điều 5 Thông tư số 109/2020/TT-BTC ngày 25/12/2020 của Bộ Tài chính và Điều 49, Điều 50 Luật NSNN
.

4.2. Công tác thu ngân sách

Tổng số nợ thuế đến ngày 31/12/2021 của Cục Thuế không bao gồm nợ thuế chờ điều chỉnh 1.051.290 triệu đồng không đạt chỉ tiêu do Tổng Cục thuế giao (699.000 triệu đồng), số nợ thuế vượt 50,4%, tương ứng 353.290 triệu đồng. Công tác quản lý các khoản tạm thu, tạm giữ chưa kịp thời
.
4.3. Công tác chi ngân sách

Chi đầu tư phát triển: Chưa bố trí đủ vốn để thanh toán nợ xây dựng cơ bản theo quy định của Luật Đầu tư công. Chưa phân loại nợ phát sinh từ ngày 01/01/2015 và trong năm 2021; vẫn còn tình trạng để phát sinh nợ đọng xây dựng cơ bản với giá trị 100.328 triệu đồng. Chưa xử lý dứt điểm các khoản ứng trước từ ngân sách trung ương;

Chưa xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch giám sát đánh giá tổng thể đầu tư theo quy định
. Theo kết quả của cơ quan Kiểm toán Nhà nước về kiểm toán ngân sách địa phương năm 2021: còn 127 dự án chậm lập báo cáo quyết toán dưới 24 tháng và 147 dự án chậm nộp báo cáo quyết toán trên 24 tháng theo quy định tại Điều 21 Thông tư số 10/2020/TT-BTC ngày 20/02/2020 của Bộ Tài chính.

Chi thường xuyên: Chậm rà soát tổng hợp nguồn, nhu cầu thực hiện cải cách tiền lương (CCTL) toàn tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh; một số địa phương chưa trích đủ 70% tăng thu ngân sách địa phương năm 2021 thực hiện so với dự toán để thực hiện chính sách CCTL giai đoạn 2022-2025 theo quy định
; chưa bố trí nguồn CCTL từ 50% NSNN giảm chi hỗ trợ hoạt động thường xuyên trong lĩnh vực hành chính do thực hiện tinh giản biên chế và đổi mới, sắp xếp lại bộ máy
. 

Sử dụng nguồn dự phòng 1.059 triệu đồng chi bổ sung kinh phí hoạt động ngoài dự toán đầu năm cho một số đơn vị là chưa phù hợp với quy định tại khoản 2 Điều 10 Luật NSNN.
II. Tờ trình và dự thảo Nghị quyết các nội dung trên lĩnh vực kinh tế và ngân sách

Nhìn chung các tờ trình và dự thảo Nghị quyết trên lĩnh vực kinh tế ngân sách do UBND tỉnh trình kỳ họp đã cơ bản có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan, có tính cần thiết, có ý nghĩa quan trọng tác động tích cực đến sự phát triển kinh tế - xã hội, quản lý điều hành ngân sách nhà nước và thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh; được cơ quan soạn thảo xây dựng công phu, tổ chức lấy ý kiến đóng góp của các sở, ban, ngành, địa phương, cơ sở, các tổ chức kinh tế - xã hội liên quan và đã được cơ quan tư pháp thẩm định.
Ban Kinh tế - Ngân sách đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo, có ý kiến góp ý trực tiếp vào dự thảo; cơ quan soạn thảo đã tiếp thu đầy đủ, chỉnh sửa, hoàn thiện và trình Hội đồng nhân dân tỉnh; Vì vậy, Ban cơ bản thống nhất với các nội dung của Tờ trình, Dự thảo Nghị quyết và có một số ý kiến cụ thể như sau:

1. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết thông qua danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất và chuyển mục đích sử dụng đất năm 2023
Ngày 14/12/2022, Ủy ban nhân dân tỉnh có Tờ trình số 489/TTr-UBND bổ sung, thay thế Tờ trình số 463/TTr-UBND ngày 25/11/2022; nội dung này Ban Kinh tế - Ngân sách đã thẩm tra, ban hành Báo cáo số 529/BC-HĐND ngày 13/12/2022. Do không đủ thời gian thẩm tra nội dung mới, Ban báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra Danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2023 tại Tờ trình số 463/TTr-UBND như sau:

Danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2023 được lập trên cơ sở rà soát kết quả thực hiện danh mục năm 2022, loại bỏ dự án không có khả năng thực hiện, đề xuất các dự án chuyển tiếp và tổng hợp bổ sung danh mục các dự án phát sinh cần thiết trong năm 2023. Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản thống nhất với nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết; đồng thời đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm một số nội dung sau:

(1). Đánh giá cụ thể kết quả thực hiện danh mục thu hồi, chuyển mục đích sử dụng đất đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, trong đó làm rõ nguyên nhân kết quả thực hiện đạt thấp 18,91%. Chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường nâng cao vai trò, trách nhiệm tham mưu, thẩm định danh mục các công trình, dự án; tránh tình trạng không triển khai các dự án đã có trong danh mục nhưng lại bổ sung mới các công trình, dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất. 

Sau khi Kế hoạch sử dụng đất 05 năm (2021-2025) cấp tỉnh được phê duyệt, kịp thời phân bổ chỉ tiêu sử dụng đất cho các địa phương để hàng năm có cơ sở đề xuất danh mục thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất đảm bảo sử dụng tiết kiệm, hiệu quả quỹ đất, không để mất cân đối trong cơ cấu sử dụng đất và gắn với trách nhiệm của cấp huyện, xã trong công tác quản lý, sử dụng đất. 

(2). Bổ sung thông tin còn thiếu của các dự án vào phụ lục nghị quyết; rà soát, không đưa vào danh mục thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất đối với những dự án chưa có đủ hồ sơ căn cứ pháp lý theo quy định tại khoản 2, Điều 8 Thông tư số 09/2021/TT-BTNMT ngày 30/6/3021 về sửa đổi, bổ sung một số điều của các thông tư quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Đất đai 2013
 và khoản 3 Điều 58 Luật Đất đai năm 2013
.

(3). Rà soát, đưa ra khỏi danh mục đối với những công trình, dự án đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua nhưng sau 03 năm chưa thực hiện
 theo quy định tại Khoản 3 Điều 49 Luật Đất đai 2013.
(4). Các dự án đất thương mại, dịch vụ
 không thuộc đối tượng thu hồi đất theo quy định tại khoản 3 Điều 62 Luật Đất đai năm 2013, đề nghị rà soát kỹ và đưa ra khỏi Danh mục. 

(5). Đối với nhóm công trình, dự án Quy hoạch Tổ hợp thương mại - dịch vụ - đô thị; Khu phức hợp thể thao, nhà ở; Khu dân cư và thương mại, dịch vụ; Đất ở kết hợp thương mại, dịch vụ… cần làm rõ thẩm quyền thu hồi đất của Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định của Luật Đất đai năm 2013 và Luật Đầu tư năm 2015.
(6). Chỉ đạo rà soát, cập nhật các vị trí thu hồi đất đồng bộ với từng vị trí khu vực theo chủ trương dự án được thẩm quyền phê duyệt. Chịu trách nhiệm về tính chính xác của thông tin, số liệu và căn cứ pháp lý của các dự án theo quy định của pháp luật.

(7). Sau khi Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh sớm phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện để địa phương kịp thời triển khai thực hiện.

2. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về cơ chế huy động, lồng ghép nguồn vốn thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2022-2025
Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã bám sát nội dung quy định tại các văn bản của Trung ương
, được cơ quan soạn thảo tổ chức lấy ý kiến các sở, ban, ngành liên quan và cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật
. Ban đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo và sở, ngành liên quan, các ý kiến góp ý được giải trình, tiếp thu, chỉnh sửa, hoàn thiện. Vì vậy, Ban cơ bản nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết; đồng thời đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm một số nội dung sau:

(1). Về tên Nghị quyết, đề nghị chỉnh sửa thành “Nghị quyết Quy định về cơ chế huy động, lồng ghép nguồn vốn và tỷ lệ số lượng dự án thực hiện theo cơ chế đặc thù thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2022 - 2025”.

(2). Về căn cứ pháp lý, đề nghị bổ sung: Nghị quyết số 120/2020/QH14 ngày 19/6/2020 của Quốc hội về phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030; Nghị quyết số 24/2021/QH15 ngày 28/7/2021 của Quốc hội về phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025; Nghị quyết số 25/2021/QH15 ngày 28/7/2021 của Quốc hội về phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025.

(3) Tại Điều 4, đề nghị xem xét bỏ nội dung “Điều 9 về huy động và sử dụng vốn ngân sách nhà nước thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia”; Vì theo điểm c khoản 1 Điều 40 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022, Hội đồng nhân dân tỉnh chỉ quyết định “cơ chế huy động các nguồn lực khác quy định tại Điều 11, Điều 12”, nội dung này không thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh.

(4). Tại Điều 7 về trình tự thực hiện lồng ghép, đề nghị bổ sung thời gian thực hiện cụ thể cho từng nội dung. 

(5). Xem xét bổ sung quy trình, thủ tục thanh toán, quyết toán các nguồn vốn được lồng ghép theo quy định tại khoản 3 Điều 10 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ.

(6). Chỉ đạo các sở, ngành kịp thời hoàn thiện các văn bản hướng dẫn và tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia theo quy định tại khoản 2, khoản 4, khoản 5 Điều 40 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ. 
3. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết một số chính sách hỗ trợ hoạt động bảo vệ môi trường giai đoạn 2023-2025
Ban Kinh tế - Ngân sách tổ chức làm việc, có ý kiến góp ý trực tiếp và cơ quan soạn thảo đã tiếp thu, chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo. Vì vậy, Ban cơ bản thống nhất với nội dung dự thảo Nghị quyết và đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, cân đối nguồn lực để bổ sung, ban hành đồng bộ chính sách về bảo vệ môi trường, bao gồm: Chính sách khuyến khích việc phân loại riêng chất thải nguy hại trong chất thải rắn sinh hoạt phát sinh từ hộ gia đình, cá nhân; Chính sách hỗ trợ để tổ chức, hộ gia đình trong đô thị, khu dân cư tập trung xây dựng công trình, lắp đặt thiết bị xử lý nước thải tại chỗ đáp ứng yêu cầu về bảo vệ môi trường trước khi thải vào nguồn tiếp nhận trong trường hợp không bố trí được quỹ đất xây dựng hệ thống thu gom, xử lý nước thải tại khu đô thị, khu dân cư tập trung đã hình thành trước ngày Luật này có hiệu lực thi hành; Chính sách hỗ trợ thu gom, xử lý tại chỗ nước thải sinh hoạt phát sinh từ tổ chức, hộ gia đình, tại các khu dân cư không tập trung, theo quy định của Luật Bảo vệ môi trường năm 2020
 và cụ thể hóa các nội dung cần quy định chi tiết tại danh mục kèm theo Văn bản số 1881/UBND-PC1 ngày 01/4/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
4. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quyết định, điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công và điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025
Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy các dự án cơ bản phù hợp với quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; đã được các cơ quan chuyên môn của Ủy ban nhân dân tỉnh kiểm tra, thẩm định cho ý kiến và cơ quan lập báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư tiếp thu hoàn thiện. Tuy vậy, cần làm rõ một số nội dung sau:
4.1. Đối với việc quyết định chủ trương đầu tư 06 dự án

Đây là các dự án khởi công mới, đề xuất sử dụng từ nguồn tăng thu, tiết kiệm chi cấp tỉnh và nguồn vốn ngân sách huyện (trừ dự án Mở rộng nghĩa trang xã Kỳ Lợi tại phường Hưng Trí, thị xã Kỳ Anh sử dụng nguồn thu tiền sử dụng đất). Tuy vậy, nguồn tăng thu, tiết kiệm chi phụ thuộc vào quá trình điều hành ngân sách hàng năm, có tính chất không ổn định, ngoại trừ nguồn của năm 2021 đã được rà soát, báo cáo phương án sử dụng. Mặt khác, nguồn này cũng chưa xét hết các nhiệm vụ theo Điều 59 Luật Ngân sách Nhà nước
;

Bên cạnh đó, còn nhiều nhiệm vụ chi cần được cân đối từ nguồn ngân tăng thu, tiết kiệm chi
; 07 dự án
 sử dụng nguồn tiết kiệm chi đã được Thường trưc Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất tại Văn bản số 53/HĐND ngày 26/02/2021, Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí vốn tại Quyết định số 803/QĐ-UBND ngày 03/3/2021 nhưng vướng mắc thủ tục đầu tư chưa thực hiện, nay đã hủy dự toán, chưa được bố trí lại. Vì vậy, nguồn tăng thu, tiết kiệm chi ngân sách năm 2021
 trước hết phải ưu tiên giải quyết hết những dự án còn dang dở. 

Với các lý do nêu trên, tại thời điểm hiện nay việc quyết định chủ trương đầu tư đối với 06 dự án cần được xem xét kỹ lưỡng. Nếu xác định đây là các dự án cấp bách cần đầu tư, phải xác định rõ nguồn vốn từ nguồn tăng thu, tiết kiệm chi năm 2021, nguồn ngân sách cấp huyện (nếu có) và phần còn lại phải cân đối, bố trí vốn trong dự toán ngân sách hàng năm; Đồng thời quan tâm một số nội dung cụ thể sau:
(1). Dự án Trụ sở làm việc Công an các xã biên giới đất liền tại các huyện: Hương Sơn, Hương Khê và Vũ Quang. Dự kiến sử dụng nguồn tiết kiệm chi của dự toán chi sự nghiệp an ninh trong dự toán chi ngân sách tỉnh năm 2022 (đã được bố trí tại mục 10, phần II, Phụ lục số 02 Nghị quyết số 42/NQ-HĐND ngày 16/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc phân bổ và giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2022); nguồn này sau ngày 31/01/2023 mới xác định chính xác.
Về Quy hoạch xây dựng các trụ sở: Hiện mới có 02/6 trụ sở
 có trong danh mục quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021 - 2030, kế hoạch sử dụng đất năm 2022; các trụ sở còn lại hiện đang rà soát; đề nghị hoàn thiện các thủ tục liên quan về quy hoạch. 

(2). Dự án Xử lý khắc phục hư hỏng Kè biển Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên: Qua khảo sát Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy tuyến kè ở một số điểm trên đoạn tuyến có bị lún sụt, các cấu kiện bê tông bị nước biển xâm thực, bong tróc; chân kè buổi khảo sát do mực nước biển lên cao nên không nhận thấy. Tuy nhiên, việc đề xuất nội dung hư hỏng khoảng 1.200 m cần phải được đo đạc, thống kê cụ thể để đề xuất nội dung, quy mô đầu tư phù hơp nhằm tiết kiệm chi phí đầu tư, tránh lãng phí nguồn lực. Mặt khác, đây là dự án có tính chất kỹ thuật phức tạp, vì vậy các giải pháp thiết kế cụ thể sẽ được xác định khi được khảo sát, đánh giá địa hình địa chất, đánh giá tính toán đầy đủ của đơn vị tư vấn.

(3). Dự án Nâng cấp, mở rộng đường Nguyễn Thiếp, thị xã Hồng Lĩnh (giai đoạn 1); Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy nội dung, quy mô cơ bản phù hợp với Quy hoạch chung xây dựng thị xã Hồng Lĩnh giai đoạn 2005 - 2015, tầm nhìn đến 2025 được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 43/2007/QĐ-UBND ngày 22/10/2007; Quy hoạch phân khu xây dựng phường Bắc Hồng, phường Nam Hồng, thị xã Hồng Lĩnh được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1052/QĐUBND ngày 10/4/2012 và Quy hoạch xây dựng NTM xã Thuận Lộc, thị xã Hồng Lĩnh được UBND thị xã Hồng Lĩnh phê duyệt tại Quyết định số 928/QĐ-UBND ngày 22/11/2012. Tuy nhiên, để đảm bảo nguồn lực đầu tư vẫn còn đoạn tuyến chưa đầu tư đủ quy mô theo quy hoạch được duyệt (khoảng 1,15 km) đề nghị có phương án giải phóng mặt bằng, thiết kế đảm bảo cho tầm nhìn tương lại. Lưu ý công tác điều tra khí tượng, thủy văn, địa chất để bố trí hệ thống cầu/cống/rãnh thoát nước... đảm bảo khả năng tiêu thoát nước phía thượng lưu và hạ lưu tuyến đường trong mùa mưa lũ, xử lý triệt để nền đất yếu (nếu có) để đảm bảo an toàn trong quá trình vận hành, sử dụng.
(4). Dự án xây dựng hệ thống điện trang trí cầu Cửa Hội bắc qua sông Lam, tỉnh Nghệ An và tỉnh Hà Tĩnh (phía tỉnh Hà Tĩnh) và đèn chiếu sáng đường đầu cầu phía huyện Nghi Xuân; cần phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chuyên môn, chủ đầu tư thuộc tỉnh Nghệ An để đảm bảo tính đồng bộ trong quá trình thiết kế, triển khai; tổ chức xin ý kiến của Cục Đường bộ Việt Nam (cơ quan quản lý công trình cầu Cửa Hội và đường đầu cầu phía Nghi Xuân); khảo sát chi tiết 02 trạm biến áp hiện hữu phía đường đầu cầu huyện Nghi Xuân khả năng cung cấp nguồn điện cho hệ thống điện trang trí cầu, đề xuất phương án đảm bảo công suất, đấu nối, lập và gửi cơ quan có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt.
Rà soát quy mô đầu tư, lựa chọn phương án thiết kế phù hợp, tiết kiệm, hiệu quả, đảm bảo an toàn trong quá trình vận hành, sử dụng; phối hợp chặt chẽ để thống nhất với chủ đầu tư dự án (phía tỉnh Nghệ An) trong lựa chọn phương án thiết kế, loại thiết bị chiếu sáng trang trí đồng bộ giữa hai tỉnh.

Về chi phí vận hành, bảo trì, sửa chữa, thay thế thiết bị chiếu sáng đối với hệ thống chiếu sáng điện trang trí cầu Cửa Hội (do là địa bàn giáp ranh giữa 02 tỉnh) nếu được đầu tư cần có hướng xử lý phù hợp đúng quy định của pháp luật.

(5). Dự án Mở rộng khuôn viên Trung tâm Điều dưỡng Người có công và Bảo trợ xã hội tỉnh
Trung tâm Điều dưỡng Người có công và Bảo trợ xã hội tỉnh, cơ sở Thạch Hạ đã được UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh, mở rộng quy hoạch (mở rộng 3,1ha). Ngày 19/01/2022, Quỹ Thiện Tâm - Tập đoàn Vingroup có Văn bản số 006/2022/CV-QTT đồng ý tài trợ xây dựng Khu chăm sóc, nuôi dưỡng người cao tuổi và đối tượng bảo trợ xã hội tỉnh Hà Tĩnh trên phần diện tích khuôn viên mở, với tổng mức đầu tư tối đa 70 tỷ đồng (địa phương chịu trách nhiệm thực hiện công tác GPMB). Để thuận lợi cho công tác GPMB, việc lập, đề xuất chủ trương đầu tư là cần thiết.

(6). Dự án Mở rộng nghĩa trang xã Kỳ Lợi tại phường Hưng Trí, thị xã Kỳ Anh. Để thực hiện công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, giải phóng mặt bằng 03 thôn còn lại của xã Kỳ Lợi gồm thôn Hải Phong 1, Hải Phong 2 và Hải Thanh để phục vụ các dự án trọng điểm của tỉnh, trước mắt là dự án nhà máy Nhiệt điện 2 Vũng Áng và khu vực có nguy cơ sạt lở cao dọc bờ biển thôn Hải Phong; cũng như việc di dời cất bốc là khoảng 5.300 ngôi mộ (trong đó: thôn Hải Phong 1, Hải Phong 2 khoảng 3.000 ngôi mộ, thôn Hải Thanh khoảng 2.100 ngôi mộ và khoảng 200 ngôi mộ vô chủ), góp phần ổn định đời sống người dân, thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội và cải thiện điều kiện vệ sinh môi trường; Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất sự cần thiết đầu tư xây dựng dự án mở rộng nghĩa trang xã Kỳ Lợi tại phường Hưng Trí, thị xã Kỳ Anh.

Nguồn thực hiện 20.000 triệu đồng lấy từ nguồn thu tiền sử dụng đất trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn Ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 tại Mục 2.VI.B, Phụ lục 01 ban hành kèm theo Nghị quyết số 28/NQ-HĐND ngày 06/11/2021 của HĐND tỉnh (sử dụng hết nguồn lực dự kiến bố trí để thực hiện Đề án Bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư tạo quỹ đất sạch phục vụ thu hút đầu tư tại Khu Kinh tế Vũng Áng trong giai đoạn 2021-2025). Theo đó cần rà soát các dự án thực hiện Đề án để có hướng ưu tiên xử lý phù hợp.

4.2. Đối với việc điều chỉnh chủ trương đầu tư 03 dự án

(1). Điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Cải tạo, nâng cấp hồ sinh thái khu di tích Ngã ba Đồng Lộc (Giai đoạn 2), được HĐND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 219/NQ-HĐND ngày 10/7/2020; với tổng mức đầu tư: 30,0 tỷ đồng; nguồn vốn: Nguồn chi một số nhiệm vụ ngân sách Trung ương, thời gian thực hiện năm 2020-2021. Để di dời 07 hộ dân có nhà, đất ở nằm trong phạm vi quy hoạch hạ tầng kỹ thuật của khu di tích Ngã ba Đồng Lộc, Ủy ban nhân dân tỉnh đề xuất điều chỉnh dự án (chủ yếu bổ sung kinh phí giải phóng mặt bằng), làm tăng 47,4% tổng mức đầu tư. 

(2). Điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Cung cấp thiết bị y tế cho Bệnh viện đa khoa huyện Đức Thọ, tỉnh Hà Tĩnh sử dụng vốn ODA của Chính phủ Hàn Quốc. Đây là dự án được Thủ tướng Chính phủ thông qua danh mục dự án vận động vốn vay ưu đãi bổ sung của Chính phủ Hàn Quốc
, thời gian thực hiện trong năm 2011-2013. Đến nay, dự án đã được UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu nhưng chưa triển khai được các thủ tục tiếp theo. Để có cơ sở thực hiện dự án, Bộ Tài chính
, Bộ Kế hoạch và Đầu tư
 đề nghị tỉnh thực hiện việc điều chỉnh chủ trương đầu tư nhằm điều chỉnh nội dung thời gian thực hiện dự án theo thẩm quyền. Đây là nội dung thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định tại điểm c, Khoản 1, Điều 1, Luật số 03/2022/QH15 ngày 11/01/2022 về sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đầu tư công. Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất với việc điều chỉnh này.
(3). Điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Quảng trường biển Cửa Sót, huyện Lộc Hà. Dự án Quảng trường biển Cửa Sót, huyện Lộc Hà được quyết định chủ trương tại Nghị quyết số 269/NQ-HĐND ngày 18/3/2021; điều chỉnh chủ trương tại Nghị quyết số 27/NQ-HĐND ngày 06/11/2021 của HĐND tỉnh
 và Nghị quyết 66/NQ-HĐND ngày 28/01/2022 của HĐND tỉnh
, với tổng mức đầu tư 56.000 triệu đồng
 và đã được bố trí 50.400 triệu đồng trong kế hoạch đầu tư vốn ngân sách xây dựng cơ bản tập trung cấp tỉnh quản lý giai đoạn 2021 - 2025. Nay đề xuất điều chỉnh nội dung, quy mô làm tăng tổng mức đầu tư 23.760 triệu đồng (tăng 42,4% so với tổng mức đầu tư); 

Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy nguyên nhân điều chỉnh chưa phù hợp với quy định tại Khoản 5 Điều 43 Luật Đầu tư công năm 2019; đây không phải là nguyên nhân bất khả kháng làm thay đổi về mục tiêu, quy mô đầu tư, chi phí. 

4.3. Về điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025.

Trường hợp các dự án nêu trên được Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất quyết định, điều chỉnh chủ trương đầu tư thì việc điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 là cần thiết để đảm bảo công tác triển khai thực hiện. Đồng thời, Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh rà soát bổ sung danh mục các dự án sử dụng nguồn tăng thu, tiết kiệm chi đã được Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất từ trước đến nay chưa bố trí đủ vốn để bổ sung vào kế hoạch điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025.
5. Đối với 05 Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết: (i). Kéo dài thời gian thực hiện Nghị quyết số 47/2021/NQ-HĐND ngày 16 tháng 12 năm 2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh; (ii). Quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang thực hiện Dự án Đường trục chính trung tâm nối Quốc lộ 1 đoạn tránh thị xã Kỳ Anh đến cụm cảng nước sâu Vũng Áng - Sơn Dương, tỉnh Hà Tĩnh; (iii) Một số chính sách phát triển khoa học và công nghệ tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025; (iv) Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 56/2021/NQ-HĐND ngày 16/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025; (v). Một số chính sách hỗ trợ phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025.
Ban Kinh tế - Ngân sách đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo, có ý kiến góp ý trực tiếp vào dự thảo; cơ quan soạn thảo đã tiếp thu đầy đủ, chỉnh sửa, hoàn thiện và trình Hội đồng nhân dân tỉnh; Vì vậy, Ban thống nhất không có ý kiến gì thêm.
Trên đây là kết quả tổng hợp các báo cáo thẩm tra về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, thu chi ngân sách, đầu tư phát triển năm 2022, phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp năm 2023 và các Tờ trình, dự thảo Nghị quyết về các nội dung trên lĩnh vực kinh tế và ngân sách trình kỳ họp lần thứ 11; Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQVN tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVIII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 11;
- Các văn phòng: Tỉnh ủy, ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh;
- Lưu: VT, HĐ1.
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

Nguyễn Thị Thúy Nga


� Do có 03 chỉ tiêu Trung ương đã bãi bỏ hoặc quy định chỉ tiêu mới thay thế ((1) Tỷ lệ phường, thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị (quy định mới về phường, thị trấn đạt chuẩn “đô thị văn minh” được ban hành tại Quyết định số 04/QĐ-TTg ngày 18/02/2022 của Thủ tướng Chính phủ); (2) Tỷ lệ thủ tục hành chính có phát sinh hồ sơ được triển khai dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4, (3) Tỷ lệ hồ sơ thủ tục hành chính thuộc danh mục dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 được tiếp nhận và thụ lý (Nghị định 42/2022/NĐ-CP ngày 24/6/2022 của Chính phủ quy định cơ quan nhà nước cung cấp dịch vụ công trực tuyến theo 02 mức độ là “dịch vụ công trực tuyến toàn trình” và “dịch vụ công trực tuyến một phần”)


� Nghị quyết số 40/NQ-HĐND ngày 16/12/2021 của HĐND tỉnh.


� Tổ chức lại sản xuất theo hướng thâm canh “1 cánh đồng, 1 giống, 1 thời vụ, 1 quy trình canh tác”, áp dụng đồng bộ cơ giới hóa (máy cấy, máy làm đất, máy gặt…), đưa các tiến bộ kỹ thuật, giống mới cho năng suất, chất lượng cao, thu nhập cho người sản xuất tăng thêm từ 10-15% so với sản xuất trước đây.


� Mô hình sản xuất lúa hữu cơ tại Vũ Quang (1,5 ha), Cẩm Xuyên (1,6 ha), Kỳ Anh (13,5 ha). Thành phố Hà Tĩnh xây dựng các mô hình: Chuyển đổi sản xuất hữu cơ các loại rau, củ của HTX thanh niên Thành Sen; Trồng và chế biến sen theo chuỗi giá trị gắn với du lịch của HTX nông nghiệp sen Hào Thành (xã Đồng Môn và xã Thạch Hưng); Nuôi trai lấy ngọc gắn với du lịch sinh thái của Công ty TNHH Ngọc Trai Thành Quỳnh Giang (xã Đồng Môn); Nuôi tôm 3 giai đoạn ứng dụng công nghệ vi sinh của HTX thủy sản Hạ Vàng; Dự án trồng na Thái và rau, hoa ngắn ngày ứng dụng công nghệ cao của HTX Bình Minh... Phát triển 7 mô hình hộ chăn nuôi lợn hữu cơ an toàn sinh học với trên 1.008 con; 5 hộ trồng cam theo hướng hữu cơ; 03 huyện mở các cửa hàng giới thiệu và tiêu thụ thịt lợn hữu cơ, hàng nông sản hữu cơ sản xuất trên địa bàn.


� Hiện nay không còn phát sinh thêm các ổ dịch Tả lợn Châu Phi, Lở mồm long móng, cúm gia cầm mới.


� Bia, điện thương phẩm, sợi vẫn đạt tăng trưởng khá so với năm trước: bia ước đạt 70 triệu lít (tăng 27,3%); điện thương phẩm ước đạt gần 1,3 tỷ kWh (tăng 8,3%); sợi ước đạt 7.000 tấn (tăng 1,4%).


� Bằng 93% kế hoạch, tăng 41% so với năm 2021


� Tốc độ tăng trưởng GRDP; GRDP bình quân đầu người; Tổng vốn đầu tư thực hiện toàn xã hội; Kim ngạch xuất khẩu; Tỷ lệ chất thải rắn được phân loại, thu gom, xử lý đạt tiêu chuẩn; Tỷ lệ dân số đô thị sử dụng nước sạch.


� Đạt 3,98% so với kế hoạch là 8,5-9%


� Ước cả năm tốc độ tăng trưởng GDP cả nước đạt khoảng 8%.


� Tăng gần 2.950 tỷ đồng so với số thực hiện đến 25/11/2022, trong đó giải ngân vốn GPMB dự án đường cao tốc 600 tỷ đồng; thu hồi vốn ứng trước 718 tỷ đồng; vốn tạm ứng hợp đồng các dự án KCM khoảng 400 tỷ đồng; vốn ngân sách huyện, xã trên 440 tỷ đồng,…


� Năm 2021 đạt 87,6% kế hoạch


� Năm 2021, thu hút 52 dự án đầu tư với tổng vốn đầu tư trên 73.762 tỷ đồng; trong đó: 51 dự án trong nước với tổng số vốn đăng ký trên 14.600 tỷ đồng và 01 dự án đầu tư nước ngoài (FDI) với tổng số vốn đăng ký 2,5 tỷ USD.


� Theo Đề án, đề xuất vốn ngân sách Trung ương 4.820 tỷ đồng từ các nguồn: Chương trình mục tiêu quốc gia NTM giai đoạn 2021-2025, vốn bố trí thực hiện các tiêu chí tỉnh nông thôn mới, vốn lồng ghép các chương trình dự án khác. Tuy vậy, giai đoạn 2021-2025 mới được bố trí 702 tỷ đồng vốn đầu tư từ chương trình mục tiêu NTM (gần 15%), các nguồn còn lại chưa được bố trí.


� Cơ sở hạ tầng kết nối và thích ứng với biến đổi khí hậu; Phát triển kinh tế nông thôn theo hướng hiện đại, hội nhập và bền vững; Văn hóa; Môi trường và cảnh quan nông thôn; tiêu chí việc làm - thu nhập.


� Về tập trung lãnh đạo, chỉ đạo chuyển đổi số tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030


� Nghị quyết số 42/NQ-HĐND ngày 16/12/2021 về phân bổ và giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2022


� Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh (giai đoạn 2); Dự án Trung tâm Sản nhi tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh Hà Tĩnh; Bệnh viện Y học cổ truyền Hà Tĩnh (giai đoạn 2); Dự án Đường vành đai phía Nam Khu kinh tế Vũng Áng; Hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp Bắc Cẩm Xuyên; Hạ tầng ngoài hàng rào cụm công nghiệp Thạch Bằng, huyện Lộc Hà; Dự án Đường nối Quốc lộ 8A - Cụm Công nghiệp Thái Yên - Quốc lộ 15A, huyện Đức Thọ; Đường vành đai phía Đông, thành phố Hà Tĩnh; Nâng cấp, mở rộng tuyến đường Cẩm Thạch - Thạch Hội, huyện Cẩm Xuyên; Đường giao thông nối từ đường Hồ Chí Minh vào khu vực biên giới xã Hòa Hải, huyện Hương Khê; Dự án Xây dựng hạ tầng khu du lịch Nam Thiên Cầm huyện Cẩm Xuyên; Hạ tầng khu du lịch biển huyện Lộc Hà; Hạ tầng khu du lịch biển Xuân Thành, huyện Nghi Xuân; Đường trục chính trung tâm nối Quốc lộ 1 đoạn tránh thị xã Kỳ Anh đến cụm Cảng nước sâu Vũng Áng - Sơn Dương, tỉnh Hà Tĩnh


� 31/11/2022 còn dư 79.444 triệu đồng kế hoạch vốn chưa giải ngân hết, năm 2023 tiếp tục bố trí 45.000 triệu đồng.


� Cải tạo, nâng cấp đường tỉnh ĐT.553 đoạn từ Km49+900 - Km74+680 (đường Hồ Chí Minh vào Đồn 575, Bản Giàng); Số hóa, tin học hóa và phát sóng qua vệ tinh (giai đoạn 3 ); Chỉnh trang, hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật Khu Công nghiệp Vũng Áng 1; Xử lý ngập úng tại Khu công nghiệp Gia Lách, huyện Nghi Xuân; Đường giao thông trục chính nối các xã sát nhập xã Kim Hoa, huyện Hương Sơn; Đường Xuân Diệu kéo dài đoạn từ đường bao khu đô thị Bắc đến đường Ngô Quyền, thành phố Hà Tĩnh; Đường giao thông bảo vệ an ninh biên giới, kết hợp bảo vệ phát triển thác Vũ Môn và phát triển vùng, huyện Hương Khê (giai đoạn 1); Đường trục dọc Khu đô thị trung tâm thị xã Kỳ Anh; Nâng cấp, mở rộng tuyến đường ĐH36 (Chợ Đình - Quán Trại), huyện Can Lộc; Cầu Hốp Chuối, thị trấn Vũ Quang, huyện Vũ Quang; Trung tâm văn hóa truyền thông huyện Kỳ Anh; Đường giao thông Huyện lộ ĐH.116, đoạn Mai Phụ - Ích Hậu, huyện Lộc Hà


� Quy định tại Điều 9 Nghị định số 31/2017/NĐ-CP ngày 23/3/2017 của Chính phủ về Quy chế lập, thẩm tra, quyết định kế hoạch tài chính 05 năm, kế hoạch đầu tư công trung hạn 05 năm, kế hoạch tài chính - ngân sách Nhà nước 03 năm của địa phương; dự toán và phân bổ ngân sách địa phương, phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương hằng năm.


� Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổng hợp, lập dự toán ngân sách địa phương báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp xem xét, cho ý kiến. Sau khi có ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh gửi báo cáo dự toán ngân sách địa phương đến Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, các cơ quan quản lý chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình mục tiêu trước ngày 20 tháng 7 hằng năm.


� DN có vốn đầu tư NN; Lệ phí trước bạ; Thuế thu nhập cá nhân; Thuế SDĐ phi nông nghiệp; Thu tiền cấp quyền khai thác KS.


� Trong đó: chi ngân sách tỉnh 11.529 tỷ đồng, cấp huyện 7.296 tỷ đồng, cấp xã 1.555 tỷ đồng.


� Năm 2021: Chi đầu tư chiếm 35,03%, Chi thường xuyên chiếm 60,34% trong tổng chi NSĐP


� Chi Giáo dục - đào tạo và dạy nghề; Chi Phát thanh, truyền hình, thông tấn; Chi các hoạt động kinh tế; Chi Bảo đảm xã hội


� Quy định tại điểm e khoản 2 mục I Phần B Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 22 tháng 7 năm 2022 của Thủ tướng chính phủ về xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2023.


� Thực hiện tiết kiệm thêm bình quân 10% chi thường xuyên NSNN so với dự toán năm 2022 của các cơ quan quản lý hành chính nhà nước ngay từ khâu xây dựng dự toán (trừ các khoản chi tiền lương, phụ cấp theo lương, các khoản chi có tính chất lương, các khoản chi cho con người theo chế độ và các khoản chi đặc thù không thể cắt giảm như đóng niên liễm, chi theo các hợp đồng cung ứng hàng hoá, dịch vụ đã ký kết từ trước và tiếp tục thực hiện trong năm 2023) để dành nguồn tăng chi đầu tư phát triển và các nhiệm vụ cấp bách khác thuộc trách nhiệm chi của các cấp ngân sách theo phân cấp.


� Quy định tại Điều 15 Luật Ngân sách nhà nước và thực hiện đầy đủ các nhiệm vụ khác theo quy định tại Điều 31 Luật Ngân sách nhà nước.


� Cấp tỉnh 1.054.087 triệu đồng; cấp huyện 474.548 triệu đồng.


� Tỉnh chưa kịp thời xử lý nộp NSNN đối với số dư tài khoản tạm giữ đến ngày 31/12/2021, số tiền 10.364 triệu đồng; huyện Vũ Quang 54,5 triệu đồng.


� Khoản 10 Điều 98 và khoản 1 Điều 99 Nghị định số 29/2021/NĐ-CP ngay 26/3/2021 của Chính phủ.


� Chưa bố trí 22.580 triệu đồng theo quy định tại khoản 3 Điều 4 Thông tư số 122/2021/TT-BTC ngày 24/12/2021 của Bộ Tài chính


� Khoản 2 Điều 3 Thông tư số 46/2019/TT-BTC ngày 23/7/2019 với số tiền 2.714 triệu đồng.


� Hồ sơ do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh lập để trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, gồm có: Tờ trình của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh theo Mẫu số 03 ban hành kèm theo Thông tư này; Hồ sơ quy định tại khoản 1 Điều này (Văn bản chấp thuận chủ trương đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư hoặc văn bản quyết định chủ trương đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư công mà tại thời điểm gửi hồ sơ văn bản đó còn hiệu lực thực hiện, trừ trường hợp không phải thực hiện thủ tục chấp thuận chủ trương đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư hoặc không phải thực hiện thủ tục quyết định chủ trương đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư công).


� Người được Nhà nước giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất để thực hiện dự án đầu tư phải có các điều kiện sau đây:


a) Có năng lực tài chính để bảo đảm việc sử dụng đất theo tiến độ của dự án đầu tư;


b) Ký quỹ theo quy định của pháp luật về đầu tư;


c) Không vi phạm quy định của pháp luật về đất đai đối với trường hợp đang sử dụng đất do Nhà nước giao đất, cho thuê đất để thực hiện dự án đầu tư khác.


� - Các dự án: Đê ngăn mặn Eo bù đoạn từ cầu cũ thôn Tân Thắng đến thôn Tân Thành (xã Kỳ Ninh, thị xã Kỳ Anh); Xây dựng Chợ Kỳ Trinh (TDP Quyền Thượng, P. Kỳ Trinh, thị xã Kỳ Anh); Hệ thống thu gom xử lý nước thải KKT Vũng Áng giai đoạn 1 (P. Kỳ Phương, X. Kỳ Nam, P. Kỳ Thịnh, thị xã Kỳ Anh); Cụm công nghiệp Khe Cò (xã Sơn Lễ, huyện Hương Sơn); Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng (xã Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên); Đường giao thông Jika (Xã Hộ Độ, Mai Phụ, huyện Lộc Hà)… đã được đưa vào danh mục thu hồi đất tại Nghị quyết số 71/NQ-HĐND ngày 13/12/2017;


- Các dự án: Khu dân cư TDP 7 (P. Bắc Hồng, thị xã Hồng Lĩnh); Khu dân cư TDP 6  (P. Đậu Liêu, thị xã Hồng Lĩnh); Mở rộng chợ Xuân An (thị trấn Xuân An, huyện Nghi Xuân); Dự án Cụm công nghiệp Kỳ Ninh (xã Kỳ Ninh, thị xã Kỳ Anh); Kè, vỉa hè, đường du lịch ven biển Kỳ Ninh (Thôn Tiến Thắng, Hải Hà, Kỳ Ninh, thị xã Kỳ Anh); Đường công vụ của Nhà máy quặng Sericit (xã Sơn Trà, huyện Hương Sơn)… đã được đưa vào danh mục thu hồi đất tại Nghị quyết 119/NQ-HĐND ngày 13/12/2018.


� Các dự án: Trung tâm thương mại khách sạn Vila BMC Việt Trung (phường Đại Nài, thành phố Hà Tĩnh); Khu Nghỉ dưỡng Kỳ Ninh (thôn Hải Hà, thôn Tam Hải 1, xã Kỳ Ninh, thị xã Kỳ Anh); Dự án Tổ hợp du lịch, thể thao, nghỉ dưỡng, tại Khu kinh tế Vũng Áng (Phường Kỳ Trinh, thị xã Kỳ Anh)...


� Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình MTQG; Quyết định số 39/2021/QĐ-TTg ngày 30/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách Trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng ngân sách địa phương thực hiện chương trình MTQG phát triển kinh tế xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I từ năm 2021-2025; Quyết định số 02/2022/QĐ-TTg ngày 18/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách Trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng ngân sách địa phương thực hiện chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 07/2022/QĐ-TTg ngày 25/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách Trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng ngân sách địa phương thực hiện chương trình MTQG nông thôn mới giai đoạn 2021-2025…


� Báo cáo số 368/BC-STP ngày  01/11/2022


� Quy định tại Khoản 2 Điều 75; điểm c khoản 5 Điều 86; điểm d khoản 5 Điều 86 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020


� Giảm bội chi, tăng chi trả nợ, bao gồm trả nợ gốc và lãi; Bổ sung quỹ dự trữ tài chính; Bổ sung nguồn thực hiện chính sách tiền lương; Thực hiện một số chính sách an sinh xã hội;... ; phần chi cho đầu tư thực hiện theo Điều 10 Nghị quyết số 245/2020/NQ-HĐND và khoản 2 Điều 1 Nghị quyết số 68/2022/NQ-HĐND ngày 15/7/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh


� Thu hồi ứng trước nguồn cho các dự án do tỉnh quản lý khoảng 925 tỷ đồng; chưa bố trí đủ vốn đối ứng các dự án ODA khoảng 500,942 tỷ đồng; ngân sách địa phương đảm bảo cho các dự án khới công mới, dự án phục hồi kinh tế của Trung ương, các dự án NST khoảng 2.200 tỷ đồng; nguồn thực hiện đối ứng các Chương trình MTQG trên 900 tỷ đồng.


� (1) Dự án Nâng cấp, mở rộng đường Thiên - An (tuyến nhánh 01), huyện Can Lộc; (2) dự án Đường giao thông từ Huyện lộ 01 đến đường BH05, đoạn qua xã Hương Bình, huyện Hương Khê; (3) dự án Đường giao thông liên xã Phổ - Hải - Yên, huyện Nghi Xuân; (4) dự án Xây dựng tuyến đường qua khu xử lý rác thải tại xã Xuân Thành, huyện Nghi Xuân; (5) dự án Cầu Truộc Nhăng, xã Cẩm Lạc, huyện Cẩm Xuyên; (6) dự án Nâng cấp đường giao thông liên xã Sơn Bình – Sơn Thủy – Sơn Mai, huyện Hương Sơn; (7) Dự án Đường vào khu sản xuất tập trung xã Đức Lĩnh, huyện Vũ Quang)


� Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 6589/UBND-TH1 ngày 17/11/2022 nguồn tăng thu, tiết kiệm chi năm 2021 sau khi thực hiện các nhiệm vụ theo Điều 59 Luật Ngân sách Nhà nước còn lại khoảng 1.925 tỷ đồng dành cho đầu tư.


� Trụ sở Công an xã Sơn Hồng và xã Sơn Kim 2, Huyện Hương Sơn.


� Văn bản số 4403/VPCP-QHQT ngày 24/6/2010 của Văn phòng Chính phủ


� Văn bản số 11545/BTC-QLN ngày 08/11/2022


� Văn bản số 6659/BKHĐT-KTĐN ngày 19/9/2022


� Điều chỉnh cơ cấu vốn, thay đổi thời gian thực hiện (không thay đổi quy mô, nội dung chỉ phân khai nguồn vốn TW, ĐP)


� Điều chỉnh chủ đầu tư từ Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng huyện Lộc Hà sang UBND huyện Lộc Hà


� Ngân sách tỉnh giai đoạn 2021 - 2025: 50.400 triệu đồng và huy động các nguồn vốn hợp pháp khác: 5.600 triệu đồng
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