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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Tĩnh, ngày 15 tháng 7 năm 2021


BÁO CÁO 
Thẩm tra của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh 
(Trình Kỳ họp thứ hai, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII)
          
Trên cơ sở báo cáo của Uỷ ban nhân dân tỉnh và các cơ quan Tư pháp trình tại kỳ họp, kết hợp thông tin trong quá trình giám sát, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh cơ bản nhất trí với nhận định, đánh giá của Ủy ban nhân dân tỉnh và các cơ quan Tư pháp về tình hình thực hiện nhiệm vụ sáu tháng đầu năm và các giải pháp để hoàn thành nhiệm vụ chủ yếu năm 2021; đồng thời nhấn mạnh và kiến nghị một số nội dung sau.
 
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ QUỐC PHÒNG, AN NINH, ĐẢM BẢO TRẬT TỰ, AN TOÀN XÃ HỘI, XÂY DỰNG CHÍNH QUYỀN

Sáu tháng đầu năm 2021, sau thành công của Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, cùng với cả nước, Hà Tĩnh đã triển khai thực hiện thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026, đảm bảo đúng quy định pháp luật, an toàn và đạt kết quả cao; chính trị ổn định, trật tự xã hội được giữ vững; các nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội được triển khai theo kế hoạch. Một số vụ việc phức tạp phát sinh trên địa bàn được ngăn chặn, xử lý kịp thời. Công tác điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án tiếp tục được quan tâm thực hiện. Công tác cải cách hành chính, xây dựng chính quyền được tập trung chỉ đạo, tăng cường kiểm tra cơ sở; đảm bảo thực hiện tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội quốc phòng - an ninh trong điều kiện diễn biến phức tạp của dịch bệnh. Tại kỳ họp này, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh một số ý kiến trọng tâm sau đây:
1. Về công tác quốc phòng, quân sự địa phương, công tác đảm bảo an ninh, trật tự và đấu tranh phòng chống tội phạm, vi phạm pháp luật:
6 tháng đầu năm 2021, công tác quốc phòng, quân sự địa phương đã được các cấp, các ngành quan tâm hơn. Thực hiện nghiêm túc chế độ trực ban, sẵn sàng chiến đấu; công tác huấn luyện, giáo dục kiến thức quốc phòng được tăng cường; hoàn thành tốt nhiệm vụ đăng ký, tuyển chọn, giao quân năm 2021. Trên tuyến biên giới, lực lượng chức năng tích cực phối hợp tăng cường, bố trí lực lượng ứng trực tại các đường mòn, lối mở và các điểm cách ly nhằm đảm bảo an ninh trật tự, ngăn chặn tình trạng xuất, nhập cảnh trái phép.
Uỷ ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các ngành chức năng tập trung lực lượng cho các địa bàn trọng điểm, kịp thời giải quyết các vụ việc phát sinh về an ninh trật tự, nhất là các khiếu kiện của công dân, những vấn đề liên quan đến công tác bầu cử, bồi thường một số dự án trên địa bàn. Kịp thời chấn chỉnh, xử lý những trường hợp vi phạm các quy định về phòng, chống dịch Covid-19 và đưa thông tin sai sự thật trên các trang mạng xã hội
. 
Tuy vậy, tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn tiếp tục diễn biến phức tạp, một số loại tội phạm tăng so với cùng kỳ như: tội đánh bạc, tội tàng trữ, buôn bán, vận chuyển hàng cấm, tội cố ý gây thương tích, tội vi phạm quy định về tham gia giao thông đường bộ, tội phạm xâm phạm trật tự quản lý kinh tế, tham nhũng, chức vụ và vi phạm về môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm....
 Đáng chú ý, tội lừa đảo chiếm đoạt tài sản với thủ đoạn lợi dụng không gian mạng, công nghệ cao để hoạt động với quy mô lớn nhưng công tác tuyên truyền, chủ động phòng ngừa và đấu tranh ngăn chặn chưa kịp thời, hiệu quả chưa cao. Tội phạm ma túy tiềm ẩn phức tạp trên các tuyến, địa bàn trọng điểm với phương thức hoạt động ngày càng tinh vi, manh động hơn. 
 2. Công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân

Thời gian qua, công tác tiếp dân, tiếp nhận, xử lý đơn thư được quan tâm chỉ đạo thực hiện, chất lượng công tác giải quyết khiếu nại tố cáo được nâng cao. Thực hiện nghiêm túc quy định về trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp công dân, đối thoại trực tiếp với người dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của công dân. 6 tháng đầu năm, tình hình khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tuy không diễn biến bất thường nhưng đơn khiếu kiện tăng so với cùng kỳ (10,55%); tính chất, mức độ khiếu nại tố cáo ngày càng gay gắt, phức tạp hơn, nhất là các vụ việc liên quan đến công tác bồi thường, tái định cư để giải phóng mặt bằng các công trình, dự án; việc đo đạc, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.
Một số kiến nghị, phản ánh liên quan đến lợi ích chính đáng của người dân còn chậm được xử lý, khiến một bộ phận nhân dân bức xúc, thiếu đồng tình. Việc thụ lý, tổ chức kiểm tra xác minh, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền đối với một số vụ việc còn kéo dài. Công tác quản lý nhà nước về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo ở một số đơn vị, địa phương chưa được quan tâm đúng mức; vai trò trách trách nhiệm của người đứng đầu trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo  tuy có chuyển biến nhưng chưa rõ nét, chưa chủ động trong nắm bắt tình hình, dự báo, xử lý kịp thời các vụ việc ngay từ khi mới phát sinh.  
3. Công tác cải cách hành chính, cải thiện môi trường phục vụ người dân, doanh nghiệp và xây dựng chính quyền
Thời gian qua, công tác cải cách hành chính tiếp tục được cấp ủy, chính quyền các cấp quan tâm, chỉ đạo, đạt được nhiều kết quả đáng ghi nhận. Chỉ số hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước tăng so với cùng kỳ. Một số tồn tại, hạn chế trong thực thi công vụ được chấn chỉnh, kỷ luật, kỷ cương hành chính nhà nước được tăng cường, hiệu lực, hiệu quả hoạt động tiếp tục được nâng lên.

Tuy vậy, phong cách phục vụ của đội ngũ cán bộ, công chức vẫn chưa thực sự cải cách, đổi mới và chưa ngang tầm với yêu cầu nhiệm vụ, chỉ số hài lòng (SIPAS) đối với công chức trực tiếp giải quyết thủ tục theo đánh giá giảm; vẫn còn đơn thư phản ánh liên quan đến hành vi của cán bộ, công chức trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ. Trong chỉ đạo, điều hành một số địa phương, đơn vị còn thiếu chủ động, linh hoạt, dẫn đến chỉ số cải cách hành chính (PARINDEX) giảm về thứ hạng, nhất là lĩnh vực chỉ đạo điều hành giảm mạnh
. Cải cách hành chính cần phải được quan tâm, đẩy mạnh hơn nữa, nhất là công tác tuyên truyền, hướng dẫn người dân tham gia dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4; tạo điều kiện thuận lợi cho người dân giám sát, góp ý kiến để từng bước đẩy lùi tình trạng phiền hà, nhũng nhiễu; nâng cao trách nhiệm, thái độ và chất lượng phục vụ của cán bộ, công chức đối với người dân và doanh nghiệp, nhất là tại các trung tâm hành chính công.
Công tác tuyển dụng công chức, viên chức còn chậm. Việc thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh hàng năm về thông qua Kế hoạch biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính, số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hội và chỉ tiêu lao động hợp đồng chưa nghiêm; một số cơ quan, đơn vị, địa phương đã được giao biên chế (trên cơ sở đã tính toán tinh giản theo lộ trình) nhưng hiện tại thiếu người làm việc với số lượng lớn, đã kéo dài trong nhiều năm nhưng không được tuyển dụng dẫn đến khó khăn trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ.
II. HOẠT ĐỘNG CỦA CƠ QUAN TƯ PHÁP

1. Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp:
  Viện Kiểm sát nhân dân hai cấp đã chủ động kiểm sát chặt chẽ các hoạt động tư pháp; chú trọng theo dõi giải quyết tin báo tố giác tội phạm, kịp thời đề ra yêu cầu điều tra, thu thập chứng cứ bảo đảm cho việc khởi tố, truy tố, xét xử đúng quy định, không để xảy ra oan, sai. Thông qua hoạt động kiểm sát đã phát hiện một số sai sót, vi phạm của các cơ quan chức năng, kịp thời ban hành các kháng nghị, kiến nghị yêu cầu các cơ quan, cá nhân khắc phục, rút kinh nghiệm
, góp phần hạn chế những sai sót trong quá trình thực thi pháp luật.
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp vẫn còn một số hạn chế như: 
Tiến độ giải quyết một số vụ việc còn chậm, kéo dài; một số vi phạm xẩy ra trong quá trình tố tụng chậm được phát hiện dẫn đến tình trạng khi đưa ra xét xử phải trả hồ sơ để yêu cầu điều tra bổ sung
; một số kháng nghị, kiến nghị của Viện kiểm sát nhân dân đối với các vi phạm trong công tác điều tra, xét xử, thi hành án chậm được khắc phục, các vi phạm hầu như năm nào cũng xảy ra nhưng chưa có biện pháp để buộc các cơ quan phải khắc phục một cách nghiêm túc. Đây là vấn đề cần được quan tâm, có giải pháp để kịp thời chấn chỉnh tình trạng này. 
2. Công tác xét xử và thi hành án hình sự:
Sáu tháng đầu năm, Tòa án nhân dân hai cấp đã có nhiều cố gắng; toàn ngành thụ lý, giải quyết 1.291/1.806  vụ việc các loại, đạt 71,5%; tình trạng án bị hủy, cải sửa do lỗi chủ quan giảm đáng kể. Giải quyết các vụ việc về dân sự, hành chính cơ bản bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp của các bên đương sự; coi trọng và làm tốt công tác hoà giải.
Công tác thi hành án hình sự được thực hiện kịp thời và cơ bản đúng quy định pháp luật; đã ra quyết định thi hành đối với 606 bị án và ủy thác thi hành đối với 104 trường hợp.

Tuy vậy, công tác xét xử và thi hành án hình sự vẫn còn một số hạn chế, như: Tỷ lệ án thụ lý, giải quyết thấp hơn so với cùng kỳ. Đường lối xét xử một số vụ án chưa nghiêm; áp dụng không chính xác tình tiết tăng nặng, giảm nhẹ trách nhiệm hình sự đối với bị cáo; chậm ban hành quyết định thi hành án hoặc áp dụng điều luật làm căn cứ ban hành quyết định về thi hành án không đầy đủ, thiếu chính xác. Vẫn còn tình trạng một số vụ án tuyên không chính xác, gây khó khăn trong công tác tổ chức thi hành
.
3. Công tác Thi hành án dân sự:
Ngành Thi hành án dân sự hai cấp đã có nhiều cố gắng trong công tác thi hành án, tích cực rà soát, xác minh, phân loại đúng quy định số việc, tiền có điều kiện và không có điều kiện thi hành để chỉ đạo giải quyết. Trong 6 tháng đầu năm đã thi hành 1.565 vụ, đạt 69,3% số vụ có điều kiện thi hành; tỷ lệ thi hành án xong về tiền đạt 22,8%, còn thấp so với cùng kỳ. Bên cạnh đó, công tác thi hành án dân sự vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, đã kiến nghị nhiều lần nhưng không được khắc phục, như: chậm ban hành quyết định thi hành án; áp dụng điều luật làm căn cứ ban hành quyết định về thi hành án thiếu chính xác; quyết định thi hành án còn một số sai sót; chỉ đạo xử lý một số vụ việc phức tạp, phải tổ chức cưỡng chế còn lúng túng, kém hiệu quả. Số việc có điều kiện nhưng chưa thi hành xong còn nhiều; số việc, tiền chưa có điều kiện thi hành vẫn còn lớn là khó khăn, thách thức không nhỏ đối với công tác thi hành án dân sự trong những tháng cuối năm
. 

III. MỘT SỐ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo lực lượng chức năng rà soát lại các vụ việc liên quan đến an ninh trật tự trong nhiệm kỳ trước chưa được điều tra, xử lý trên từng địa bàn; đấu tranh, xử lý các loại tội phạm, tệ nạn xã hội để giải quyết ngay từ đầu nhiệm kỳ, nhất là các vụ việc còn tiềm ẩn ảnh hưởng đến phát triển kinh tế - xã hội như tội phạm công nghệ cao, tội phạm lừa đảo chiếm đoạt tài sản, tội buôn lậu qua biên giới, xuất nhập cảnh trái phép, các hành vi lợi dụng thiên tai, dịch bệnh để phạm tội. Tăng cường công tác bảo đảm an ninh trật tự, an toàn giao thông và phòng, chống cháy nổ, nhất là phòng chống cháy rừng. Chỉ đạo các cấp, các ngành xiết chặt công tác quản lý nhà nước về đất đai, môi trường; tăng cường thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm tổ chức, cá nhân vi phạm. Chú trọng công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo, giải trình của người đứng đầu đối với những vấn đề người dân quan tâm. Tiếp tục tăng cường quản lý hoạt động xuất nhập cảnh, xử lý nghiêm các đối tượng có hành vi vi phạm về phòng chống dịch.
2. Tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh cải cách hành chính, cải thiện môi trường phục vụ người dân và doanh nghiệp; thường xuyên kiểm tra, chấn chỉnh thái độ, trách nhiệm và tinh thần phục vụ của công chức, viên chức trong giải quyết công việc theo chức trách, nhiệm vụ được phân công. 
Thực hiện nghiêm túc kế hoạch biên chế đã được HĐND tỉnh giao; kịp thời phê duyệt kế hoạch tuyển dụng số công chức, viên chức còn thiếu tại các cơ quan, đơn vị theo đúng quy định.
3. Đề nghị VKSND tỉnh chỉ đạo kiểm sát chặt chẽ việc xử lý tin báo, tố giác tội phạm, tránh bỏ lọt tội phạm. Tăng cường hơn nữa chất lượng kiểm sát điều tra và kiểm sát xét xử để hạn chế thấp nhất các vụ án phải trả hồ sơ giữa các cơ quan tiến hành tố tụng. Thực hiện tốt cơ chế phối hợp trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, không để xảy ra oan sai. Có giải pháp hữu hiệu trong việc yêu cầu các cơ quan tư pháp khắc phục vi phạm trong tố tụng một cách hiệu quả. Chấm dứt tình trạng các vi phạm để dây dưa, kéo dài.
Tòa án nhân dân tỉnh cần tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra việc giải quyết các loại án đối với TAND cấp huyện. Tổ chức kiểm điểm, rút kinh nghiệm đối với những sai sót trong công tác chuyên môn, hạn chế thấp nhất tỷ lệ án bị hủy, bị sửa do lỗi chủ quan của thẩm phán. Nâng cao chất lượng tranh tụng trong hoạt động xét xử và chất lượng giải quyết các loại án dân sự, hành chính, hôn nhân gia đình; phát huy vai trò hòa giải tại Tòa án theo luật định.
Cục THADS tỉnh tăng cường chỉ đạo chấp hành viên hai cấp thực hiện đầy đủ các biện pháp theo quy định để đẩy nhanh kết quả thi hành án; tăng cường công tác xác minh các vụ việc có điều kiện thi hành để giải quyết dứt điểm, không để tồn đọng kéo dài./.
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- VKSND, TAND tỉnh, Cục THADS tỉnh;
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Nguyễn Thị Nhuần


� Phát hiện, xử lý 1.701 trường hợp vi phạm các quy định về phòng, chống dịch Covid-19, phạt tiền trên 1,56 tỷ đồng; triệu tập, xử lý 09 trường hợp đưa thông tin sai sự thật về tình hình dịch Covid-19 lên mạng xã hội, phạt tiền 45 triệu đồng.


� Tội đánh bạc tăng 7 vụ, 25 bị can


Tội tàng trữ, buôn bán, vận chuyển hàng cấm tăng 8 vụ, 19 bị can


Tội cố ý gây thương tích tăng 7 vụ 22 bị can


Tội lừa đảo chiếm đoạt tài sản tăng 17 vụ, 40 bị can 


Tội vi phạm quy định về tham gia giao thông đường bộ


Phát hiện, xử lý 280 vụ, 314 đối tượng xâm phạm trật tự quản lý kinh tế, tham nhũng, chức vụ (tăng 51 vụ so với cùng kỳ năm 2020); 505 vụ, 558 đối tượng vi phạm về môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm (tăng 164 vụ so với cùng kỳ năm 2020)


� Theo báo cáo của Sở Nội vụ, chỉ số chỉ đạo điều hành CCHC giảm 35 bậc


� Viện kiểm sát nhân dân hai cấp đã ban hành 27 kháng nghị (hình sự: 6, dân sự: 9, thi hành án: 12), 91 kiến nghị yêu cầu khắc phục vi phạm trong hoạt động tư pháp và 13 kiến nghị phòng ngừa tội phạm. 


� Tòa án nhân dân hai cấp đã trả hồ sơ cho Viện kiểm sát yêu cầu điều tra bổ sung 02 vụ, 2 bị cáo.


� Vụ án tranh chấp quyền sử dụng đất giữa bà Lê Thị Khuyên và ông Nguyễn Văn Phương thôn Tân Phú, xã Hương Xuân, huyện Hương Khê; giữa ông Phan Huy Đại và ông Phan Văn Hoan ở thôn 6, xã Hà Linh, huyện Hương Khê.


� Còn 667 việc có điều kiện nhưng chưa thi hành xong tương ứng với số tiền trên 117 tỷ đồng; 568 việc chưa có điều kiện thi hành tương ứng với số tiền trên 169 tỷ đồng.
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