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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết phê chuẩn 
Tổng quyết toán ngân sách địa phương năm 2019

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra Báo cáo số 458/BC-UBND ngày 03/12/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh về Tổng quyết toán ngân sách địa phương năm 2019, Tờ trình số 458/TTr-UBND ngày 03/12/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết phê chuẩn Tổng quyết toán ngân sách địa phương năm 2019 như sau:
[bookmark: dieu_58]1. Căn cứ pháp lý, quy trình, hồ sơ
Báo cáo quyết toán ngân sách địa phương năm 2019 của UBND tỉnh đã được tổng hợp đầy đủ từ quyết toán ngân sách của các đơn vị dự toán cấp tỉnh và quyết toán ngân sách của cấp huyện, xã. Số liệu quyết toán đã được Sở Tài chính thẩm định, đối chiếu xác nhận với Kho bạc nhà nước; được cơ quan Kiểm toán Nhà nước kiểm toán, xác nhận tính đúng đắn, hợp pháp; đảm bảo cơ sở pháp lý để thẩm tra trình HĐND tỉnh phê duyệt Tổng quyết toán ngân sách địa phương năm 2019 theo thẩm quyền quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015 và các văn bản hướng dẫn.
2. Về nội dung Báo cáo, Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Ban Kinh tế ngân sách cơ bản nhất trí với những nhận định, nguyên nhân tăng, giảm các chỉ tiêu kết quả thực hiện năm 2019 so với dự toán trung ương giao, dự toán HĐND tỉnh giao và so với cùng kỳ năm trước; đánh giá cao sự cố gắng, chủ động của UBND tỉnh trong điều hành ngân sách để thực hiện các nhiệm vụ của tỉnh và thống nhất với nội dung số liệu đề nghị phê chuẩn quyết toán theo Tờ trình và dự thảo Nghị quyết. Đồng thời, Ban đề nghị một số vấn đề cần quan tâm, rút kinh nghiệm, có giải pháp khắc phục trong xây dựng, phân bổ dự toán, thực hiện dự toán và điều hành ngân sách của tỉnh, cụ thể:
- Dự toán thu NSNN năm 2019 trên địa bàn xây dựng đảm bảo thời gian, trình tự, thủ tục theo quy định của Luật NSNN và các văn bản hiện hành. Tuy nhiên, công tác lập, giao dự toán một số khoản thu chưa sát thực tế; cơ cấu nguồn thu chưa thực sự bền vững, nhiều khoản thu quan trọng không đạt dự toán[footnoteRef:1].  [1:  Thu từ kinh tế quốc doanh; Thu từ khu vực công thương nghiệp và dịch vụ ngoài quốc doanh; Thuế bảo vệ môi trường; Thu phí, lệ phí; Thu từ quỹ đất công ích và thu hoa lợi công sản khác] 

- Công tác lập, giao dự toán chi ngân sách còn một số vấn đề cần quan tâm: Dự toán chi một số lĩnh vực cho ngân sách cấp dưới còn có một số nội dung chi đặc thù chưa thuyết minh chi tiết, một số đơn vị cấp huyện chi hỗ trợ cho một số đơn vị cấp trên thực hiện nhiệm vụ trên địa bàn chưa phù hợp với quy định. Dự toán chi ngân sách một số lĩnh vực, địa phương chưa giao ngay từ đầu năm cho các đơn vị thụ hưởng theo quy định tại Điều 5, Thông tư số 119/2018/TT-BTC. 
- Về chi thường xuyên: Nguồn bổ sung có mục tiêu, một số chính sách, chế độ do địa phương xác định, tống hợp nhu cẩu chưa chính xác, nên còn thừa ngân sách cấp tỉnh. Một số huyện chưa bố trí 70% nguồn tăng thu thường xuyên năm 2019 để tạo nguồn thực hiện cải cách tiền lương năm 2020 theo quy định và một số xã sử dụng nguồn thu tiền sử dụng đất để chi thường xuyên. 
- Tình trạng giải ngân vốn đầu tư chậm chưa được khắc phục. Bố trí vốn chưa đảm bảo thứ tự ưu tiên. Bố trí vốn cho một sổ dự án còn dàn trài, kéo dài. Số chi chuyển nguồn ngân sách địa phương vẫn giữ ở mức cao thể hiện những bất cập, vướng mắc trong thực hiện nhiệm vụ chi ngân sách. Công tác phê duyệt điều chỉnh, bổ sung kế hoạch vốn còn tập trung vào cuối năm. Công tác quyết toán các dự án hoàn thành của một số Chủ đầu tư và công tác thu hồi, hoàn trả vốn ứng còn chậm. Nợ đọng XDCB tính đến 31/12/2019 là 459.633 triệu đồng, trong năm 2019 một số chủ đầu tư còn để xảy ra tình trạng phát sinh nợ đọng XDCB 300.315 triệu đồng là chưa chấp hành quy định của Luật Đầu tư công, Chỉ thị số 07/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ.…
- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị, địa phương kịp thời thực hiện các kết luận, kiến nghị của Kiểm toán nhà nước về kết quả kiểm toán ngân sách nhà nước năm 2019 và xem xét trách nhiệm các tổ chức, cá nhân có liên quan. 
Căn cứ các nội dung kết quả nêu trên, Ban Kinh tế ngân sách thống nhất và đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương năm 2019./.
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