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TỜ TRÌNH

Về việc thông qua Nghị quyết sửa đổi, bổ sung quy định về 
số lượng, tổng mức khoán chi phụ cấp đối với người hoạt động 
không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố và những người thực hiện nhiệm vụ khác ở thôn, tổ dân phố tại Điều 1 Nghị quyết số 165/2015/NQ-HĐND ngày 12/12/2015 của HĐND tỉnh

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh
Thực hiện Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; Nghị định số 29/2013/NĐ-CP ngày 08/4/2013 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 92/2009/NĐ-CP; ngày 12/12/2015, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 165/2015/NQ-HĐND quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp của những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố theo Nghị định số 29/2013/NĐ-CP ngày 08/4/2013 của Chính phủ, theo đó quy định:

*) Đối với người hoạt động không chuyên trách cấp xã:

- Số lượng: xã loại 1 bố trí không quá 17 người; xã loại 2 bố trí không quá 15 người; xã loại 3 bố trí không quá 14 người.

- Mức phụ cấp (bao gồm cả 3% BHYT): 1,3 mức lương cơ sở/người/tháng.
*) Đối với người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố:
- Số lượng: bố trí không quá 03 người ở mỗi thôn, tổ dân phố.
- Mức phụ cấp (bao gồm cả 3% BHYT): tổng mức phụ cấp cho tổng số người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố loại 1 là 3,6 mức lương cơ sở/tháng; ở thôn, tổ dân phố loại 2 là 3,3 mức lương cơ sở/tháng; ở thôn, tổ dân phố loại 3 là 3,0 mức lương cơ sở/tháng.

*) Đối với những người thực hiện nhiệm vụ khác ở thôn, tổ dân phố:

- Số lượng: bố trí không quá 08 người ở mỗi thôn, tổ dân phố.

- Mức khoán: tổng mức khoán cho tổng số người thực hiện nhiệm vụ khác ở thôn, tổ dân phố loại 1 là 4,2 mức lương cơ sở/tháng; ở thôn, tổ dân phố loại 2 là 3,8 mức lương cơ sở/tháng; ở thôn, tổ dân phố loại 3 là 3,4 mức lương cơ sở/tháng.
Thực hiện Kết luận số 92-KL/TU ngày 03/10/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về một số vấn đề tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 18/NQ-TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII); Kế hoạch số 15/KH-HĐND ngày 22/10/2018 của HĐND tỉnh chuẩn bị kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khóa XVVII, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung quy định về số lượng, tổng mức khoán chi phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố và những người thực hiện nhiệm vụ khác ở thôn, tổ dân phố tại Điều 1 Nghị quyết số 165/2015/NQ-HĐND ngày 12/12/2015 của HĐND tỉnh như sau:

1. Ở cấp xã:

a) Số lượng người hoạt động không chuyên trách cấp xã: mỗi xã, phường, thị trấn bố trí không quá 08 người.

b) Mức khoán chi phụ cấp: 

Thực hiện tổng mức khoán chi phụ cấp, bao gồm cả 3% bảo hiểm y tế để chi trả hằng tháng đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã loại 1, loại 2, loại 3 bằng mức khoán quỹ phụ cấp của Trung ương theo quy định hiện hành.  

2. Ở thôn, tổ dân phố: 

a) Đối với những người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố:

- Số lượng: mỗi thôn, tổ dân phố bố trí không quá 02 người

- Mức khoán chi phụ cấp: thực hiện tổng khoán chi phụ cấp, bao gồm cả 3% bảo hiểm y tế để chi trả hằng tháng đối với những người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố như sau:

+ Thôn, tổ dân phố loại 1 được khoán quỹ phụ cấp bằng 3,6 tháng lương cơ sở;

+ Thôn, tổ dân phố loại 2 được khoán quỹ phụ cấp bằng 3,3 tháng lương cơ sở;

+ Thôn, tổ dân phố loại 3 được khoán quỹ phụ cấp bằng 3,0 tháng lương cơ sở.

b) Đối với những người thực hiện nhiệm vụ khác ở thôn, tổ dân phố:

- Số lượng: mỗi thôn, tổ dân phố bố trí không quá 05 người

- Mức khoán chi phụ cấp: thực hiện tổng khoán chi phụ cấp để chi trả hằng tháng đối với những người thực hiện nhiệm vụ khác ở thôn, tô dân phố như sau:

+ Thôn, tổ dân phố loại 1 được khoán quỹ phụ cấp bằng 4,2 tháng lương cơ sở;

+ Thôn, tổ dân phố loại 2 được khoán quỹ phụ cấp bằng 3,8 tháng lương cơ sở;

+ Thôn, tổ dân phố loại 3 được khoán quỹ phụ cấp bằng 3,4 tháng lương cơ sở.
3. Về chức danh những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố và những người thực hiện nhiệm vụ khác ở thôn, tổ dân phố đã được quy định cụ thể tại Nghị quyết số 165/2015/NQ-HĐND của HĐND tỉnh, không sửa đổi, bổ sung.
4. Về thời gian thực hiện:

4.1. Về mức khoán chi phụ cấp: thực hiện từ 01/01/2019.

4.2. Về bố trí số lượng: thực hiện từ 01/01/2019; hoàn thành việc sắp xếp, bố trí số lượng những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố và những người thực hiện nhiệm vụ khác ở thôn, tổ dân phố theo quy định tại Điều 1 trước 01/8/2019.
(Xin gửi kèm Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh và Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp).
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua./.
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