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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quyết định chủ trương đầu tư, điều chỉnh chủ trương đầu tư, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn và thông qua nội dung báo cáo nghiên cứu tiền khả thi một số dự án đầu tư công

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo kết quả thẩm tra Tờ trình số 294/TTr-UBND ngày 11/7/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết quyết định chủ trương đầu tư, điều chỉnh chủ trương đầu tư, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn và thông qua nội dung báo cáo nghiên cứu tiền khả thi một số dự án đầu tư công như sau:
[bookmark: dieu_58]1. Căn cứ pháp lý, thẩm quyền, sự cần thiết phải quyết định chủ trương đầu tư, điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công.
[bookmark: loai_1_name]Trình tự, thủ tục, thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư, điều chỉnh chủ trương đầu tư, cho ý kiến về chủ trương đầu tư các dự án đảm bảo quy định tại Điều 27[footnoteRef:1], khoản 1[footnoteRef:2] Điều 34 và điểm c[footnoteRef:3], khoản 1 Điều 23 của Luật Đầu tư công năm 2019. [1:  Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao các cơ quan chuyên môn lập Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư; Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các cơ quan có liên quan thẩm định chủ trương đầu tư, nguồn vốn và khả năng cân đối vốn; Uỷ ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh.]  [2:  Cấp quyết định chủ trương đầu tư chương trình, dự án thì có thẩm quyền quyết định điều chỉnh chủ trương đầu tư chương trình, dự án đó và chịu trách nhiệm về quyết định của mình.]  [3:  Đối với dự án nhóm A sử dụng vốn ODA, vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài và dự án quy định tại khoản 1 Điều 8 của Luật này do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chuẩn bị báo cáo nghiên cứu tiền khả thi, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp cho ý kiến trước khi trình Thủ tướng Chính phủ] 

Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chủ trương đầu tư 9 dự án[footnoteRef:4], điều chỉnh chủ trương đầu tư 06 dự án[footnoteRef:5], cho ý kiến về chủ trương đầu tư 01 dự án[footnoteRef:6]; đã được Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thống nhất[footnoteRef:7]; Ban Thường vụ[footnoteRef:8], Thường trực Tỉnh ủy[footnoteRef:9] có ý kiến theo thẩm quyền; Ban Kinh tế - Ngân sách phối hợp với Sở Kế hoạch – Đầu tư, Sở Tài chính khảo sát thực tế hiện trường một số dự án; nghiên cứu các hồ sơ, tài liệu liên quan cho thấy đây là các dự án quan trọng, cần thiết, có tác động lan tỏa; giải quyết điểm nghẽn giao thông; kết nối giữa các khu trung tâm kinh tế, chính trị của địa phương, là tuyến đường huyết mạch;  ứng dụng công nghệ thông tin, thực hiện chuyển đổi số; phù hợp với các quy hoạch chuyên ngành, quy hoạch sử dụng đất... [4:  (1). Đường Xô Viết Nghệ Tĩnh kéo dài về phía Đông; (2). Cầu vượt lũ Phố Giang, huyện Hương Sơn; (3). Đường giao thông liên xã Khánh Vĩnh Yên, Thanh Lộc đi thị xã Hồng Lĩnh; (4) Đầu tư xây dựng một số hạng mục Trường THPT Phan Đình Phùng; (5). Dự án Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2022 – 2025; (6). Nhà làm việc 2 tầng và các hạng mục phụ trợ - Trụ sở làm việc Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng khu vực Khu kinh tế tỉnh; (7). Kè biển dọc theo khu tái định cư thôn Minh Huệ, xã Kỳ Nam, thị xã Kỳ Anh; (8). Hệ thống điện chiếu sáng Khu du lịch Thiên Cầm đoạn đoạn Quốc lộ 15B (từ Km44+950 đến Km52+120) và hệ thống đèn trang trí cầu Cửa Nhượng, huyện Cẩm Xuyên; (9). Trụ sở làm việc Sở Y tế.]  [5:  (1). Nâng cấp mở rộng đường từ Thạch Kênh đến Hồng Lộc;  (2). Dự án đầu tư xây dựng cầu Cửa Rào, huyện Vũ Quang; (3) Xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài; (4). Nâng cấp, cải tạo Bệnh viện đa khoa huyện Cẩm Xuyên; (5). Đầu tư xây dựng Bảo tàng Hà Tĩnh; (6). Hệ thống tiêu úng các xã trọng điểm sản xuất nông nghiệp các huyện Đức Thọ, huyện Can Lộc và thị xã Hồng Lĩnh.]  [6:  Dự án Hạ tầng ưu tiên và phát triển đô thị thích ứng với biến đổi khí hậu thành phố Hà Tĩnh (vay vốn ABD).]  [7:  Thông báo Kết luận số 839-TB/TU ngày 07/7/2023 của BCH Đảng bộ tỉnh về kết luận hội nghị lần thứ 28.]  [8:  Thông báo số 834-TB/TU ngày 30/6/2023 Kết luận của BTV Tỉnh ủy tại Hội nghị ngày 27/6/2023.]  [9:  Văn bản số 1850-CV/TU ngày 11/7/2022 của Thường trực Tỉnh ủy về chủ trương điều chỉnh Dự án Nâng cấp, cải tạo Bệnh viện đa khoa huyện Cẩm Xuyên.] 

[bookmark: dieu_22]2. Về sự phù hợp quy hoạch, kế hoạch; mục tiêu, phạm vi, quy mô, dự kiến tổng mức vốn và cơ cấu nguồn; tiến độ và nội dung của báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư các dự án.
Các dự án cơ bản phù hợp với quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; đã được các cơ quan chuyên môn của Ủy ban nhân dân tỉnh kiểm tra, thẩm định cho ý kiến và cơ quan lập báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư tiếp thu hoàn thiện. Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản thống nhất với ý kiến thẩm định của cơ quan chuyên môn về báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư, điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án; đồng thời đề nghị quan tâm một số nội dung sau:
Đây là các dự án khởi công mới, dự án điều chỉnh chủ trương đề xuất sử dụng từ nguồn tăng thu, tiết kiệm chi ngân sách cấp tỉnh và nguồn vốn ngân sách cấp huyện. Tuy vậy, nguồn tăng thu, tiết kiệm chi phụ thuộc vào quá trình điều hành ngân sách hàng năm, có tính chất không ổn định, ngoại trừ nguồn của năm 2021, 2022 đã được xác định và xây dựng phương án sử dụng.
Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh[footnoteRef:10] nguồn tăng thu, tiết kiệm chi ngân sách tỉnh năm 2021, 2022 là 4.926.786 triệu đồng[footnoteRef:11] và dự kiến giai đoạn 2023-2025 là 5.600.000 triệu đồng[footnoteRef:12]. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã có Văn bản số 298/HĐND-HĐ1 ngày 29/6/2023, theo đó đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh đảm bảo nguồn vốn thực hiện các nhiệm vụ quy định tại điểm a, b, c, d khoản 2 Điều 59 Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015; Phần còn lại tăng chi cho đầu tư, xây dựng theo nguyên tắc, tiêu chí phân bổ, đảm bảo quy định tại Nghị quyết số 245/2020/NQ-HĐND ngày 08/12/2020 và Nghị quyết số 68/2022/NQHĐND ngày 15/7/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh, trong đó ưu tiên bố trí đủ phần vốn còn thiếu (phần ngân sách tỉnh đảm bảo) cho các dự án thuộc Kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn NSTW, NSĐP giai đoạn 2021-2025…; [10:  Văn bản số 2939/UBND-TH1 ngày 09/6/2023]  [11:  Năm 2021 là 2.556.060 triệu đồng, năm 2022 là 2.370.726 triệu đồng]  [12:  Năm 2023 là 1.900.000 triệu đồng; Năm 2024 là 1.900.000 triệu đồng; Năm 2025 là 1.800.000 triệu đồng.] 

Theo phương án do Ủy ban nhân dân tỉnh trình, nguồn vốn tăng thu, tiết kiệm chi và cơ cấu nguồn vốn cho thấy: Dự kiến bố trí 2.021.844 triệu đồng cho 15 dự án (bao gồm cả các dự án đề xuất điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư); trong khi nhu cầu đầu tư của các dự án này là 2.553.417 triệu đồng. Như vậy, có 531.573 triệu đồng phải bố trí trong Kế hoạch Đầu tư công trung hạn giai đoạn 2026-2030.
Ban Kinh tế - Ngân sách cho rằng song song với việc bố trí đủ vốn cho Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020, cần dự kiến một số dự án chuyển tiếp thực hiện trong giai đoạn 2026-2030. Do đó, phương án vốn quyết định chủ trương đầu tư lần này là phù hợp; Đối với phần vốn thực hiện sau năm 2025 đề nghị xác định rõ từ các nguồn: Nguồn xây dựng cơ bản tập trung hoặc tiền sử dụng đất, để có thể đưa vào Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2026-2030 (vì ngay đầu kỳ chưa thể có nguồn tăng thu, tiết kiệm chi). Đồng thời, Ban đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm một số nội dung cụ thể sau:
2.1. Đối với việc quyết định chủ trương đầu tư 9 dự án
(1). Đường Xô Viết Nghệ Tĩnh kéo dài về phía Đông: Dự án đề xuất có điểm đấu nối với Quốc lộ 15B tại lý trình khoảng Km29+00; chưa có trong danh mục các điểm đấu nối được phê duyệt. Đề nghị UBND tỉnh khẩn trương trình Bộ Giao thông vận tải bổ sung quy hoạch đấu nối của dự án với tuyến đường Quốc lộ 15B theo đúng quy định, làm cơ sở triển khai đầu tư theo đúng kế hoạch, lộ trình.
(2). Cầu vượt lũ Phố Giang, huyện Hương Sơn: Phạm vi xây dựng cầu và đường hai đầu cầu Phố Giang giai đoạn này cần nghiên cứu hướng tuyến tổng thể theo quy mô quy hoạch hoàn chỉnh (nền đường 30m) để đảm bảo phù hợp với điều kiện hiện trường (địa hình, địa chất, thủy văn), tránh trường hợp làm phát sinh tăng kinh phí giải phóng mặt bằng (GPMB) khi đầu tư hoàn chỉnh tuyến đường trong tương lai.
Về chi phí GPMB, đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Hương Sơn điều tra khảo sát, soát xét kỹ lưỡng (nhất là đối với phần diện tích đất ở), tránh trường hợp khi thực hiện phát sinh tăng kinh phí GPMB làm vượt tổng mức đầu tư dự án.
(3). Đường giao thông liên xã Khánh Vĩnh Yên, Thanh Lộc đi thị xã Hồng Lĩnh: Dự án chưa có trong kế hoạch sử dụng đất năm 2023 huyện Can Lộc tại Quyết định số 1120/QĐ-UBND ngày 18/5/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh, đề nghị khẩn trương bổ sung trước khi quyết định đầu tư.
Các điểm đấu nối vào ĐT.548 tại Km17+074(P) và đấu nối vào QL.281: (1) tại Km31+680(P) và (2) tại Km32+310(P) đề nghị có phương án cải tạo nút giao phù hợp; Bình đồ và mặt cắt dọc đề nghị bố trí đảm bảo đạt tiêu chuẩn đường cấp V đồng bằng theo tiêu chuẩn TCVN 4054:2005.
(4) Đầu tư xây dựng một số hạng mục Trường THPT Phan Đình Phùng: Thực hiện phá dỡ và xây dựng mới, vì vậy việc quyết định chủ trương đầu tư đề nghị quy mô bám sát tiêu chuẩn TCVN 8794:2011; theo đó: 
Chỉ tiêu quy hoạch trường trong tương lai phải đáp ứng cho khoảng 4.500  đến 6.000 học sinh (hiện nay quy mô trường đang là 39 lớp với gần 1.600 học sinh); Diện tích khu đất tối thiểu 6 m2/học sinh. Như vậy, diện tích khu đất hiện là 14.951 m2, xét theo tiêu chuẩn diện tích khu đất quy hoạch chưa đảm bảo (diện tích tối thiểu phải là 27.000 m2).
Quá trình thiết kế phải đảm bảo diện tích sử dụng đất xây dựng công trình không quá 45% tổng khu đất, diện tích cây xanh không nhỏ hơn 30%; diện tích sân chơi nội bộ không nhỏ hơn 25%...
(5). Dự án Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2022 - 2025: Đây là dự án ứng dụng công nghệ thông tin (không có cấu phần xây dựng); theo đó, đối với các hạng mục chi phí thiết bị của dự án, sau khi dự án được phê duyệt chủ trương đầu tư, việc mua sắm tài sản công tại cơ quan Đảng đề nghị thực hiện đúng theo quy định[footnoteRef:13]. [13:  Luật Quản lý, sử dụng tài sản công số 15/2017/QH14 ngày 21/6/2017 và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn liên quan; Nghị định số 165/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng tài sản tại cơ quan Đảng cộng sản Việt Nam; Thông tư số 58/2016/TT-BTC ngày 29/3/2016 của Bộ Tài chính quy định chi tiết việc sử dụng vốn nhà nước để mua sắm nhằm duy trì hoạt động thường xuyên của cơ quan nhà nước, đơn vị thuộc lực lượng vũ trang nhân dân, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp; Thông tư số 68/2022/TT-BTC ngày 11/11/2022 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 58/2016/TT-BTC ngày 29/3/2016; Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg ngày 31/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị] 

(6). Nhà làm việc 2 tầng và các hạng mục phụ trợ - Trụ sở làm việc Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng khu vực Khu kinh tế tỉnh: trong quá trình thiết kế, quyết định đầu tư đề nghị bám sát tiêu chuẩn TCVN 4601:2012; theo đó:
Trên cơ sở số lượng cán bộ Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng khu vực Khu kinh tế tỉnh xác định diện tích sử dụng làm việc (Diện tích các phòng làm việc bố trí theo chức danh và được quy định rõ tại TCVN 4601:2012). Đảm bảo diện tích bộ phận công cộng và kỹ thuật, diện tích bộ phận phục vụ và phụ trợ; 
Quy hoạch tổng thể mặt bằng cần xác định rõ diện tích xây dựng/diện tích khu đất, trong đó lưu ý: Diện tích xây dựng công trình không lớn hơn 70% diện tích khu đất, Quy hoạch tổng mặt bằng phải đảm bảo mật độ xây dựng hợp lý cho từng cấp công trình, đảm bảo mật độ cây xanh tối thiểu 30%.
Đề nghị quan tâm xử lý khu vực ô nhiễm hoá chất bảo vệ thực vật tồn lưu trong phạm vi trụ sở trước khi tiến hành đầu tư xây dựng. Trước mắt, UBND tỉnh đề xuất đầu tư xây dựng nhà 02 tầng là phù hợp. Tuy vậy, phần kết cấu móng phải đảm bảo có thể nâng thêm số lượng tầng đáp ứng nhu cầu làm việc trong tương lai khi điều kiện nguồn vốn cho phép..
(7). Kè biển dọc theo khu tái định cư thôn Minh Huệ, xã Kỳ Nam, thị xã Kỳ Anh: Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy việc sạt lở bờ biển xã Kỳ Nam tại khu vực bờ biển thôn Minh Huệ được phân loại mức độ sạt lở là sạt lở nguy hiểm theo Kế hoạch số 199/KH-UBND ngày 09/6/2021 của UBND tỉnh về việc thực hiện Đề án phòng chống sạt lở bờ sông, bờ biển theo Quyết định số 957/QĐ-TTg ngày 06/7/2020 của Thủ tướng Chính phủ; phù hợp danh mục dự án ưu tiên[footnoteRef:14]; vì vậy việc triển khai đầu tư là cần thiết. Phương án đầu tư cần phải được tính toán kết hợp với quần thể du lịch theo quy hoạch phân khu xây dựng Khu đô thị du lịch Kỳ Nam, thị xã Kỳ Anh, tỷ lệ 1/2.000 tại Quyết định số 3456/QĐ-UBND ngày 22/10/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh. Trong tổng diện tích thực hiện dự án có khoảng 1,6 ha đất bằng chưa sử dụng thuộc quy hoạch rừng phòng hộ cần quan tâm thực hiện chuyển đổi mục đích sử dụng rừng. [14:  Số thứ tự (STT) 28 Phụ lục XVII Quy hoạch tỉnh Hà Tĩnh: “Tên dự án: Xây dựng, nâng cấp kè chống sạt lở bờ sông, bờ biển thích ứng với biến đổi khí hậu; địa điểm xây dựng: các huyện, thị xã, thành phố”.] 

(8). Hệ thống điện chiếu sáng Khu du lịch Thiên Cầm đoạn  Quốc lộ 15B (từ Km44+950 đến Km52+120) và hệ thống đèn trang trí cầu Cửa Nhượng, huyện Cẩm Xuyên: cần quan tâm một số nội dung sau:
Trong các bước tiếp theo của dự án, đơn vị được giao làm chủ đầu tư  phải thực hiện đầy đủ các thủ tục về cấp phép, chấp thuận thiết kế theo đúng quy định[footnoteRef:15]; nghiên cứu kỹ Đồ án quy hoạch tổng thể Khu du lịch Thiên Cầm, đối với phần diện tích giao cho nhà đầu tư thì Ngân sách Nhà nước không bố trí đầu tư, nhất là đoạn phía Bắc Thiên Cầm đã có Nhà đầu tư khảo sát nghiên cứu. [15:  + Tuyến QL.15B được Bộ Giao thông vận tải, Cục Đường bộ Việt Nam uỷ thác Sở GTVT Hà Tĩnh quản lý. Đối với công trình thiết yếu xây dựng trong phạm vi bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ tuyến QL.15B phải được Sở GTVT Hà Tĩnh chấp thuận xây dựng và cấp phép thi công (hoặc chấp thuận xây dựng cùng thời điểm với cấp giấy phép thi công) theo quy định tại Khoản 3, Điều 13 Thông tư số 50/2013/TT-BGTVT ngày 23/9/2015 của Bộ GTVT (đã được sửa đổi tại Khoản 2, Điều 1 Thông tư số 39/2021/TT-BGTVT ngày 31/12/2021 của Bộ GTVT). 
+ Đối với công trình thiết yếu gắn vào cầu Cửa Nhượng: Theo phân cấp tại Thông tư số 06/2021/TT-BXD ngày 30/6/2021 của Bộ Xây dựng, cầu Cửa Nhượng là công trình cấp II. Theo quy định tại Điểm b, Khoản 2, Điều 13 của Thông tư số 50/2015/TT-BGTVT ngày 23/9/2015 của Bộ GTVT (Điều 13 đã được sửa đổi, bổ sung tại Khoản 2, Điều 1 Thông tư số 39/2021/TT-BGTVT ngày 31/12/2021 của Bộ GTVT) cơ quan có thẩm quyền chấp thuận thiết kế công trình thiết yếu lắp đặt vào cầu là Cục Đường bộ Việt Nam. 
+ Trình tự, thủ tục và điều kiện chấp thuận xây dựng và cấp phép thi công thực hiện theo quy định tại Điều 26, Điều 27 Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ về quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ và các Điều 12, Điều 13, Điều 14, Điều 15 của Thông tư 50/2015/TT-BGTVT ngày của Bộ GTVT về việc hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ (đã được sửa đổi, bổ sung bởi các Thông tư số 35/2017/TT-BGTVT ngày 09/10/2017; Thông tư số 13/2020/TT-BGTVT ngày 29/6/2020 và Thông tư số 39/2021/TTBGTVT ngày 31/12/2021 của Bộ GTVT).] 

Khu vực thực hiện dự án nằm trong Khu du lịch Thiên Cầm và cầu Cửa Nhượng cần nghiên cứu kỹ thiết kế, bố trí hệ thống thiết bị điện từ màu sắc, ánh sáng, kiểu dáng có tính thẩm mỹ cao, đặc biệt bố trí hệ thống chiếu sáng cầu Cửa Nhượng phải hài hòa với cảnh quan thiên nhiên.
(9). Trụ sở làm việc Sở Y tế: Các hạng mục bổ sung được đầu tư xây dựng trong khuôn viên Sở Y tế, với diện tích khu đất 2.496,2m2 đã được UBND tỉnh phê duyệt tổng mặt bằng sử dụng đất ngày 26/6/2023, nhằm đảm bảo điều kiện cơ sở vật chất, đáp ứng nhu cầu làm việc, kho vật tư y tế và lưu trữ hồ sơ của Sở Y tế. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư và các cơ quan liên quan trong quá trình thực hiện bước khảo sát, lập hồ sơ Báo cáo kinh tế kỹ thuật cần có phương án thiết kế, kiến trúc hợp lý, đảm bảo mỹ quan đô thị, phù hợp nhu cầu khai thác, sử dụng của đơn vị.
2.2. Đối với việc điều chỉnh chủ trương đầu tư 06 dự án
(1). Nâng cấp mở rộng đường từ Thạch Kênh đến Hồng Lộc;
Dự án được UBND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Quyết định số 1822/QĐ-UBND ngày 10/7/2019 với tổng mức đầu tư 49,5 tỷ đồng[footnoteRef:16] (trong đó, chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng là 3,5 tỷ đồng); Đến nay, nguồn vốn ngân sách tỉnh đã bố trí cho dự án là 35,187 tỷ đồng[footnoteRef:17]. Quá trình triển khai đầu tư, dự án phát sinh thêm 23,5 tỷ đồng chi phí bồi thường, GPMB và dự kiến phát sinh kinh phí điều chỉnh giá nguyên vật liệu khoảng 2 tỷ đồng nên tổng mức đầu tư dự án tăng từ 49,5 tỷ đồng lên 75,0 tỷ đồng[footnoteRef:18]. [16:  Nguồn vốn thực hiện từ Ngân sách tỉnh (bao gồm các nguồn tăng thu, tiết kiệm chi, nguồn dự phòng ngân sách xây dựng cơ bản tập trung và các khoản bổ sung khác từ Trung ương) trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016 - 2020 và ngân sách tỉnh sau năm 2020]  [17:  Trong đó 12,527 tỷ đồng từ nguồn vốn đầu tư XDCB tập trung ngân sách tỉnh hỗ trợ có mục tiêu cho huyện]  [18:  Ngân sách tỉnh 67 tỷ đồng (đã bố trí 35,187 tỷ đồng, Phần còn lại 31.813 triệu đồng bố trí từ nguồn tăng thu, tiết kiệm chi năm 2022); Ngân sách huyện Lộc Hà 8 tỷ đồng] 

Như vậy, từ tháng 7 năm 2019 đến nay tổng mức đầu tư tăng lên 48,5%; cần chỉ rõ nguyên nhân và có giải pháp phù hợp trong công tác lập dự án và thực hiện quản lý đầu tư.
(2). Dự án đầu tư xây dựng cầu Cửa Rào, huyện Vũ Quang
Dự án được UBND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Quyết định số 63/QĐUBND ngày 07/01/2019 với tổng mức đầu tư 65 tỷ đồng[footnoteRef:19], Tổng số vốn đã được bố trí 57.609,2 triệu đồng[footnoteRef:20]. Trong quá trình triển khai dự án, do bổ sung khối lượng phát sinh, thực hiện điều chỉnh giá và tăng kinh phí bồi thường, GPMB nên tổng mức đầu tư dự kiến tăng từ 65.000.000.000 đồng lên 69.072.990.000 đồng[footnoteRef:21]. [19:  nguồn vốn thực hiện từ Ngân sách tỉnh]  [20:  Bao gồm 18.609,2 triệu đồng trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016- 2020 và 39.000 triệu đồng trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021- 2025.]  [21:  Ngân sách tỉnh 68.609,2 triệu đồng (Đã bố trí 57.609,2 triệu đồng, Phần còn lại 11.000 triệu đồng bố trí từ nguồn tăng thu, tiết kiệm chi năm 2021, năm 2022 và giai đoạn 2023-2025); Ngân sách huyện Vũ Quang 440,092 triệu đồng] 

Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy việc điều chỉnh tăng chi phí xây dựng do điều chỉnh, bổ sung khối lượng một số hạng mục công trình và bù giá nguyên nhiên vật liệu theo thời điểm thi công đã được cơ quan có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt theo đúng quy định; kinh phí giảm trừ lấy theo Thông báo kết quả Kiểm toán Kiểm toán Nhà nước; chi phí bồi thường, GPMB theo giá trị đã thực hiện[footnoteRef:22] là có cơ sở. [22:  Chủ đầu tư đã phê duyệt quyết toán chi phí này] 

(3) Xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài
Dự án Xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài được Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 254/NQHĐND ngày 08/12/2020, với tổng mức đầu tư 386,0 tỷ đồng[footnoteRef:23]. Trong quá trình triển khai dự án, do phát sinh chi phí bồi thường, GPMB và bổ sung hạng mục tái định cư vào dự án nên tổng mức đầu tư dự kiến tăng từ 386,0 tỷ đồng lên 574,984 tỷ đồng[footnoteRef:24]; [23:  Ngân sách tỉnh trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác]  [24:  - Ngân sách tỉnh bố trí 200,0 tỷ đồng trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 tại Quyết định số 4256/QDD-UBND ngày 31/12/2021 của UBND tỉnh;
- Phần còn lại 374,984 tỷ đồng bố trí ngân sách tỉnh từ nguồn tăng thu, tiết kiệm chi năm 2021, năm 2022 và giai đoạn 2023-2025.] 

Qua khảo sát, Ban nhận thấy tiến độ triển khai dự án đảm bảo theo kế hoạch, tuy vậy còn những khó khăn vướng mắc dẫn đến phát sinh chi phí bồi thường, GPMB và bổ sung hạng mục tái định cư. Đây là tuyến đường có tính chiến lược, trọng điểm của tỉnh; để đảm bảo tiến độ, đẩy nhanh công tác đầu tư thì việc điều chỉnh là cần thiết.
(4). Nâng cấp, cải tạo Bệnh viện đa khoa huyện Cẩm Xuyên
Dự án Nâng cấp, cải tạo Bệnh viện đa khoa huyện Cẩm Xuyên được HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 27/NQ-HĐND ngày 06/11/2021, với tổng mức đầu tư: 93,8 tỷ đồng, thực hiện xây mới Khối nhà khám và điều trị, hành chính tổng hợp, mua sắm thiết bị, xây dựng hạ tầng kỹ thuật và một số công trình phụ trợ khác theo Quy hoạch được phê duyệt tại Quyết định số 4320/QĐ-UBND ngày 14/9/2021 của UBND huyện Cẩm Xuyên. Ngày 09/02/2023, UBND tỉnh đã ký chấp thuận điều chỉnh quy hoạch tổng mặt bằng sử dụng đất của Bệnh viện; theo đó, diện tích khuôn viên điều chỉnh mở rộng từ 10.035m2 lên 20.060m2; đồng thời bố trí lại công năng và các hạng mục công trình. Để đáp ứng mục tiêu phát triển trước mắt và lâu dài của Bệnh viện, nâng cao hiệu quả công tác khám, chữa bệnh cho Nhân dân; từng bước hoàn thiện Quy hoạch mở rộng đã được UBND tỉnh phê duyệt thì việc điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án (điều chỉnh quy mô, tổng mức đầu tư, nguồn vốn) là cần thiết.
Với các lý do nêu trên, Ban đề nghị HĐND tỉnh xem xét Nghị quyết lần này xác định là Quyết định chủ trương đầu tư và hủy bỏ Phụ lục dự án tại Nghị quyết số 27/NQ-HĐND ngày 06/11/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
(5). Đầu tư xây dựng Bảo tàng Hà Tĩnh: Được Hội đồng nhân dân tỉnh quyết đinh chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 113/NQ-HĐND ngày 13/12/2018, với tổng mức đầu tư dự kiến 240.862 triệu đồng[footnoteRef:25]; dự kiến bố trí vốn trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 từ nguồn tiền sử dụng đất 105.000 triệu đồng; đến nay mới chỉ bố trí 1.000 triệu đồng. Nay, xác định vị trí đầu tư cụ thể tại Lô đất CC-5, Đồ án Quy hoạch Khu đô thị Bắc, thành phố Hà Tĩnh (góc ngã tư nút giao giữa đường Xô Viết Nghệ Tĩnh và đường Xuân Diệu. Vì vậy, việc điều chỉnh quy mô xây dựng để phù hợp với các chỉ tiêu quy hoạch của vị trí thửa đất trên, cùng với đó bổ sung phương án thi tuyển kiến trúc công trình dẫn đến tổng mức đầu tư tăng lên 343.000 triệu đồng. Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất với phương án điều chỉnh. [25:  Ngân sách tỉnh, gồm nguồn tăng thu, tiết kiệm chi; nguồn ngân sách Trung ương trợ cấp cân đối (giai đoạn 2019-2020); dự kiến kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và các nguồn vốn hợp pháp khác] 

Về cơ cấu nguồn vốn, Ban thống nhất ngân sách tỉnh bố trí giai đoạn 2021-2025 là 240.862 triệu đồng[footnoteRef:26]; Ngân sách tỉnh bố trí sau năm 2025 là 102.138 triệu đồng, đề nghị xác định rõ từ các nguồn xây dựng cơ bản tập trung hoặc tiền sử dụng đất thuộc Kế hoạch đầu tư công Trung hạn giai đoạn 2026-2030. [26:  + 105,0 tỷ đồng được giao kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn cân đối ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 tại Quyết định số 4256/QĐ-UBND ngày 31/12/2021 của UBND tỉnh.
+ 135,862 tỷ đồng theo phương án sử dụng nguồn tăng thu, tiết kiệm chi ngân sách tỉnh năm 2021, năm 2022 và dự kiến giai đoạn 2023-2025] 

(6). Hệ thống tiêu úng các xã trọng điểm sản xuất nông nghiệp các huyện Đức Thọ, huyện Can Lộc và thị xã Hồng Lĩnh
Dự án đã được HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 16/NQ-HĐND ngày 17/7/2021 với tổng mức đầu tư (dự kiến) không quá 250 tỷ đồng[footnoteRef:27]. Theo báo cáo của chủ đầu tư và hồ sơ Báo cáo nghiên cứu khả thi được chủ đầu tư xây dựng, với quy mô đầu tư như chủ trương đầu tư đã phê duyệt thì kinh phí thực hiện trên 500 tỷ đồng. Do vậy, cần phải rà soát, xác định lại mục tiêu, phạm vi, quy mô dự án và phải thực hiện việc điều chỉnh chủ trương đầu tư theo quy định trước khi quyết định đầu tư.  [27:  a) Ngân sách trung ương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025: 200 tỷ đồng;
b) Ngân sách tỉnh theo quy định của Luật Đầu tư công, Luật Ngân sách nhà nước, Nghị quyết số 245/2020/NQ-HĐND ngày 08/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh và chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác: 50 tỷ đồng.] 

2.3. Đối với việc cho ý kiến về chủ trương đầu tư Dự án Hạ tầng ưu tiên và phát triển đô thị thích ứng với biến đổi khí hậu thành phố Hà Tĩnh (vay vốn ABD)
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh giao sở Xây dựng và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Tĩnh sớm hoàn thành việc điều chỉnh cục bộ Quy hoạch chung Thành phố Hà Tĩnh và vùng phụ cận đến năm 2030, tầm nhìn đến 2050 (Quyết định 3926/QĐ-UBND ngày 09/10/2015 của UBND tỉnh Hà Tĩnh); để đảm bảo một số hạng mục được đưa vào phù hợp với quy hoạch[footnoteRef:28] chung thành phố Hà Tĩnh; bổ sung vào Quy hoạch sử dụng đất đối với 01/17 tiểu hợp phần chưa có trong Quy hoạch sử dụng đất thành phố Hà Tĩnh[footnoteRef:29]; 02 tiểu dự án chưa có trong quy hoạch sử dụng đất huyện Thạch Hà[footnoteRef:30] và huyện Cẩm Xuyên[footnoteRef:31]. Một số hạng mục có thay đổi so với đề xuất dự án[footnoteRef:32] đã được phê duyệt tại Quyết định số 996/QĐ-TTg ngày 18/8/2022 cần có báo cáo với Thủ tướng Chính phủ trong quá trình trình phê duyệt. [28:  (1). Xây mới tuyến Xây mới tuyến kênh dẫn nước từ hồ Bồng Sơn đến đường Phan Chánh; (2). Xây mới hồ điều hòa Đập Hầu; (3). Xây mới tuyến đường Nguyễn Trung Thiên (đường Phan Bội Châu) kéo dài từ Văn Yên đến Cẩm Bình kết nối đến Đường tỉnh ĐT.553; Xây mới tuyến đường Xuân Diệu kéo dài; (4). Xây mới tuyến đường Nguyễn Trung Thiên kéo dài (Đoạn từ Đường Ngô Quyền đến đường Vành đai phía Đông thành phố Hà Tĩnh)]  [29:  Xây mới tuyến kênh nối lưu vực Cầu Nủi đến hồ điều hòa Hà Huy Tập.]  [30:  Xây mới kênh dẫn nước từ hồ Thạch Tân đến hồ Nhật Tân (Thạch Linh), đoạn thuộc địa bàn huyện Thạch Hà]  [31:  Xây mới tuyến đường Nguyễn Trung Thiên (đường Phan Bội Châu) kéo dài từ Văn Yên đến Cẩm Bình kết nối đến Đường tỉnh ĐT.553, đoạn thuộc địa bàn huyện Cẩm Xuyên]  [32:  (1). Cắt giảm các hạng mục: Xây dựng mới kênh dẫn nước từ kênh T3 đến hồ Linh Tiến phường Thạch Linh; Xây dựng mới hệ thống cống kết nối giữa hồ Nhật Tân và hồ Linh Tiến; Xây mới Trạm bơm Linh Tiến; 
(2). Bổ sung hạng mục Xây mới hồ điều hoà và trạm bơm Nhật Tân.] 

Đề nghị báo cáo rõ về nguồn vốn vay, trần nợ, dự kiến trần nợ của tỉnh, dự kiến phương án vay, trả nợ của dự án này; Đối với nguồn vốn vay, vốn đối ứng cần có giải pháp, lộ trình và phải đưa vào kế hoạch tài chính ngân sách, kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm của các cấp ngân sách (ngân sách Trung ương, ngân sách tỉnh, ngân sách thành phố Hà Tĩnh);
[bookmark: _GoBack]Về hình thức ban hành Nghị quyết, đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận và quyết định; Ban Kinh tế - Ngân sách cho rằng đây là dự án ODA nhóm A thuộc thẩm quyền quyết định của Thủ tướng Chính phủ, Hội đồng nhân dân tỉnh chỉ cho ý kiến theo thẩm quyền quy định tại điểm c[footnoteRef:33], khoản 1 Điều 23 của Luật Đầu tư công năm 2019. Nghị quyết cần ghi rõ nội dung đồng ý, nội dung cần hoàn thiện trước khi trình Thủ tướng và ban hành 01 nghị quyết riêng. [33:  Đối với dự án nhóm A sử dụng vốn ODA, vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài và dự án quy định tại khoản 1 Điều 8 của Luật này do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chuẩn bị báo cáo nghiên cứu tiền khả thi, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp cho ý kiến trước khi trình Thủ tướng Chính phủ] 

Trên đây là kết quả thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quyết định chủ trương đầu tư, điều chỉnh chủ trương đầu tư, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn và thông qua nội dung báo cáo nghiên cứu tiền khả thi một số dự án đầu tư công; kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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