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BÁO CÁO

Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới, đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019-2020

Thực hiện chức năng nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 403/TTr-UBND ngày 07/12/2018 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới, đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019-2020. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

1. Về căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành.
Ban Kinh tế ngân sách nhận thấy Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan và văn bản thẩm định của cơ quan tư pháp theo đúng quy định của pháp luật; đã đánh giá khái quát kết quả triển khai và thực hiện Nghị quyết số 32/2016/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Qua 02 năm thực hiện, các chính sách hỗ trợ đầu tư phát triển nông nghiệp, nông thôn theo Nghị quyết số 32/2016/NQ-HĐND đã tạo động lực thúc đẩy sản xuất phát triển theo hướng sản xuất hàng hóa tập trung; thu hút các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp; khuyến khích hợp tác, liên kết thông qua tổ hợp tác, hợp tác xã để hỗ trợ giúp đỡ cùng nhau phát triển sản xuất và tiêu thụ sản phẩm; góp phần tạo việc làm, nâng cao thu nhập; bảo đảm tăng trưởng kinh tế gắn liền với xóa đói giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới.
Để phát triển nông nghiệp, nông thôn, xây dựng nông thôn mới và đô thị, góp phần vào phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh trong giai đoạn tới; việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới, đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019-2020 trên cơ sở rà soát, sửa đổi, bổ sung Nghị quyết 32/2016/NQ-HĐND là cần thiết và đúng thẩm quyền.
2. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Nội dung dự thảo Nghị quyết được xây dựng trên cơ sở đánh giá các cơ chế, chính sách đã ban hành, rà soát, cắt giảm một số chính sách chưa thực sự hiệu quả, bổ sung các chính sách mới cần thiết; Trong quá trình xây dựng dự thảo nghị quyết, cơ quan soạn thảo đã tiếp thu các ý kiến góp ý của Ban Kinh tế ngân sách, vì vậy, Ban cơ bản thống nhất với nội dung dự thảo Nghị quyết. Bên cạnh đó Ban đề nghị một số vấn đề cụ thể sau:
- Tại Khoản 5, Điều 5 và Khoản 3, Điều 6 dự thảo Nghị quyết: Ban Kinh tế ngân sách cho rằng, việc  mua các loại vắc xin, hóa chất để chủ động bao vây, phòng, chống khi có dịch bệnh truyền nhiễm nguy hiểm ở gia súc, gia cầm và trên thủy sản là cần thiết. Tuy vậy, trong điều kiện nguồn cung ổn định thì không nhất thiết mua dự phòng các loại vắc xin, mà nên hỗ trợ theo hướng khi có dịch thì có thể thực hiện chỉ định thầu đơn vị cung cấp vắc xin, hóa chất; kinh phí được bố trí từ nguồn dự phòng ngân sách tỉnh. 

Trong trường hợp nguồn cung không ổn định thì có thể bố trí ngân sách mua dự phòng nhưng quy định lại như sau: Hàng năm bố trí ngân sách 02 tỷ đồng để mua dự phòng Vắc xin, hóa chất để chủ động bao vây, phòng chống khi có dịch bệnh truyền nhiễm nguy hiểm gia súc, gia cầm và 01 tỷ đồng để mua hoá chất dự phòng để chủ động bao vây, phòng, chống dịch khi có dịch bệnh truyền nhiễm nguy hiểm trên thủy sản  xảy ra trên địa bàn tỉnh. Nếu không sử dụng đến thì chuyển năm sau và không bố trí thêm ngân sách.
- Tại khoản 4, Điều 7 dự thảo nghị quyết: Việc các tổ chức, doanh nghiệp khảo sát, lập hồ sơ thiết kế, ký kết hợp đồng liên kết với các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trồng rừng gỗ nguyên liệu thâm canh, lâm sản ngoài gỗ, dược liệu từ khâu trồng đến tiêu thụ sản phẩm là nhu cầu tất yếu của hai bên và đã diễn ra trên thực tế; vì vậy Ban đề nghị không cần thiết phải có chính sách hỗ trợ đối với nội dung này.
Căn cứ các nội dung kết quả nêu trên, Ban Kinh tế - ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, bổ sung và ban hành Nghị quyết Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới, đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019-2020./.
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