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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH HÀ TĨNH


Số: 394/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Tĩnh, ngày 09 tháng 7 năm 2019


BÁO CÁO

Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về việc thông qua 
Đề án thành lập thị trấn Lộc Hà, huyện Lộc Hà

Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh được phân công thẩm tra Tờ trình số 186/TTr-UBND ngày 02 tháng 7 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua “Đề án thành lập thị trấn Lộc Hà, huyện Lộc Hà, tỉnh Hà Tĩnh”. 
Sau khi khảo sát thực tế, làm việc với các cơ quan liên quan và xem xét các tờ trình, đề án, tài liệu, dự thảo Nghị quyết; Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:
1. Sự cần thiết thành lập thị trấn Lộc Hà, huyện Lộc Hà
Huyện Lộc Hà được thành lập năm 2007 theo Nghị định số 20/2007/NĐ-CP ngày 07 tháng 02 năm 2007 của Chính phủ. Từ khi thành lập cho đến nay, huyện Lộc Hà chưa có thị trấn; trung tâm hành chính huyện đóng trên địa bàn xã Thạch Bằng. 
Hiện nay, xã Thạch Bằng đã có sự phát triển trên nhiều lĩnh vực, tốc độ đô thị hóa cao. Do vậy, việc thành lập thị trấn Lộc Hà, huyện Lộc Hà trên cơ sở nguyên trạng toàn bộ diện tích, dân số, địa giới, đơn vị hành chính xã Thạch Bằng là cần thiết, phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch tổng thể đơn vị hành chính, các định hướng quy hoạch, chương trình phát triển đô thị và quy hoạch ngành, lĩnh vực có liên quan đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt
; đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, của huyện Lộc Hà và nguyện vọng chính đáng của Nhân dân.
2. Các tiêu chí, tiêu chuẩn của thị trấn
Các tiêu chí, tiêu chuẩn thành lập thị trấn Lộc Hà được thuyết trình trong Đề án, qua khảo sát, thẩm tra cho thấy xã Thạch Bằng đã đạt 4/4 tiêu chuẩn (về quy mô dân số; diện tích tự nhiên; tiêu chuẩn đô thị loại V
; cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội) của một thị trấn, theo quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25 tháng 5 năm 2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính, phân loại đơn vị hành chính.
3. Hồ sơ, trình tự, thủ tục

Nội dung và trình tự, thủ tục xây dựng tờ trình, đề án, dự thảo nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị thành lập thị trấn Lộc Hà, huyện Lộc Hà đảm bảo đúng theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015, Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các quy định pháp luật hiện hành
.
Từ kết quả thẩm tra trên đây, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về việc thông qua Đề án thành lập thị trấn Lộc Hà, thuộc huyện Lộc Hà, tỉnh Hà Tĩnh tại Kỳ họp này. 
Sau khi thị trấn được thành lập, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các cấp, các ngành và Ủy ban nhân dân huyện Lộc Hà tập trung ưu tiên nguồn lực hỗ trợ thị trấn xây dựng đô thị văn minh, đầu tư cơ sở hạ tầng giao thông, cảnh quan đô thị, phát triển thương mại, dịch vụ, môi trường, công trình văn hóa, nâng cao đời sống của Nhân dân; tạo điều kiện thuận lợi nhất cho cá nhân, tổ chức khi thay đổi giấy tờ có liên quan; đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức để đáp ứng yêu cầu quản lý của chính quyền ở đô thị. Về định hướng lâu dài, cần xem xét mở rộng thị trấn Lộc Hà bao gồm cả những vùng phụ cận, đảm bảo chiến lược phát triển một đô thị ven biển và giải quyết những yêu cầu về kinh tế - xã hội của những vùng phụ cận.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban Pháp chế, kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.
	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Thành viên Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, PC.

	TM. BAN PHÁP CHẾ HĐND

TRƯỞNG BAN

Nguyễn Huy Hùng


� Quyết định số 1786/QĐ-TTg ngày 27/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050, Quyết định số 1069/QĐ-UBND ngày 17/4/2006 của UBND tỉnh về việc phê duyệt quy hoạch tổng thể đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã của tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, Quyết định số 528/QĐ-UBND ngày 23/01/2017 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Chương trình phát triển đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2016 - 2030, Quyết định số 19/2008/QĐ-UBND ngày 12/6/2008 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Quy hoạch chung xây dựng trung tâm huyện Lộc Hà, Quyết định số 2168/QĐ-UBND ngày 14/8/2008 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Quy hoạch chi tiết 1/2000 xây dựng khu trung tâm huyện lỵ huyện Lộc Hà và Quyết định số 1695/QĐ-UBND ngày 11/6/2013 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Quy hoạch phân khu xây dựng khu du lịch biển huyện Lộc Hà tỷ lệ 1/2000.





� Quyết định số 1083/QĐ-UBND ngày 12/4/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc công nhận xã Thạch Bằng, huyện Lộc Hà đạt tiêu chí đô thị loại V.


� Luật ban hành Văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
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