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BÁO CÁO 
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Quy định chính sách hỗ trợ
hoạt động của Tổ chuyển đổi số cộng đồng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh,
giai đoạn 2024 - 2025
(Trình Kỳ họp thứ 17, HĐND tỉnh khóa XVIII)

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra Tờ trình số 519/TTr-UBND ngày 22 tháng 11 năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết “Quy định chính sách hỗ trợ hoạt động của Tổ chuyển đổi số cộng đồng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, giai đoạn 2024-2025” như sau:
1. Về sự cần thiết và thẩm quyền ban hành
Chuyển đổi số là nhiệm vụ trọng tâm được tập trung chỉ đạo tại Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Nghị quyết số 05-NQ/TU của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về tập trung lãnh đạo, chỉ đạo chuyển đổi số tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030. Thời gian qua, cả hệ thống chính trị đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh tổng thể, toàn diện, trên tất cả các lĩnh vực, trong đó, xác định lấy người dân là trung tâm, chủ thể của chuyển đổi số. Nhận thức vai trò, tầm quan trọng của công tác chuyển đổi số, ngày 18/5/2023, Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập Tổ chuyển đổi số cộng đồng trên địa bàn, đồng thời hợp nhất với Tổ công tác triển khai thực hiện Đề án 06, Ban Chỉ đạo chuyển đổi số cấp xã.
Tổ chuyển đổi số cộng đồng đã tích cực hỗ trợ người dân thực hiện các kỹ năng, thao tác cơ bản trong sử dụng các nền tảng số. Tuy nhiên, các Tổ đang hoạt động kiêm nhiệm và chưa có chính sách hỗ trợ thực hiện nhiệm vụ. Để góp phần hoàn thành mục tiêu tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới, giúp người dân và đồng hành cùng chính quyền hoàn thành các mô hình xây dựng xã nông thôn mới thông minh, xã thương mại điện tử, thôn thông minh, việc ban hành Nghị quyết “Quy định chính sách hỗ trợ hoạt động của Tổ chuyển đổi số cộng đồng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, giai đoạn 2024-2025” là cần thiết và đúng thẩm quyền theo quy định tại điểm c khoản 4 Điều 19, Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015[footnoteRef:1]; khoản 4 Điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015[footnoteRef:2]; điểm h khoản 9 Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước[footnoteRef:3]. [1:  Nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân tỉnh: Quyết định biện pháp phát triển sự nghiệp văn hóa, thông tin, thể dục, thể thao; biện pháp bảo vệ, phát huy giá trị di sản văn hóa ở địa phương; biện pháp bảo đảm cho hoạt động văn hóa, thông tin, quảng cáo, báo chí, xuất bản, thể dục, thể thao trên địa bàn tỉnh trong phạm vi được phân quyền.]  [2:  Hội đồng nhân dân cấp tỉnh ban hành nghị quyết để quy định: Biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.]  [3:  Nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân các cấp: Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương.] 

2. Về căn cứ pháp lý
Tờ trình, dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục và các căn cứ pháp lý liên quan, được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
3. Về nội dung dự thảo Nghị quyết
Ban Văn hóa - Xã hội đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo và một số đơn vị có liên quan; các ý kiến góp ý đã được tiếp thu, chỉnh sửa, hoàn thiện, đảm bảo quy định.
[bookmark: _GoBack]Với kết quả thẩm tra trên, Ban thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết về “Quy định chính sách hỗ trợ hoạt động của Tổ chuyển đổi số cộng đồng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, giai đoạn 2024-2025” như Tờ trình và dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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