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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 537/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 14 tháng 12 năm 2021


BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quy định về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu và phân cấp nhiệm vụ chi các cấp ngân sách địa phương giai đoạn 2022-2025; nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2022

Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra Tờ trình số 503/TTr-UBND ngày 14/12/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết quy định về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu và phân cấp nhiệm vụ chi các cấp ngân sách địa phương giai đoạn 2022-2025; nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2022 như sau:

I. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Việc phân cấp nguồn thu và nhiệm vụ chi của các cấp chính quyền địa phương và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách được áp dụng cho thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020 đã được Quốc hội quy định
 kéo dài thời gian thời kỳ ổn định sang năm 2021 đến nay đã gần hết hiệu lực. Để có cơ sở xây dựng, điều hành ngân sách cho giai đoạn 2022 - 2025 (thời kỳ ổn định ngân sách mới), việc ban hành quy định phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu và phân cấp nhiệm vụ chi các cấp ngân sách địa phương giai đoạn 2022-2025; nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2022 áp dụng cho giai đoạn 2022-2025 là cần thiết.

Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy: Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã được cơ quan soạn thảo kế thừa những ưu điểm, khắc phục những hạn chế của Nghị quyết số 28/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi các cấp ngân sách; tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2017-2020; định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017; lấy ý kiến của các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn tỉnh; Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh theo đúng thẩm quyền
.
II. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết

1. Về quy định phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu và phân cấp nhiệm vụ chi các cấp ngân sách địa phương giai đoạn 2022-2025
1.1. Về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu:

Phạm vi điều chỉnh cần làm rõ các nguồn thu đưa vào phân chia, gồm các khoản thu của địa phương được phân cấp quản lý theo quy định tại Điều 5, Thông tư số 342/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước. 
Theo dự thảo Nghị quyết, phương án phân cấp nguồn thu đã được phân cấp triệt để cho các địa phương, tạo tính chủ động trong cân đối và khai thác các nguồn thu. Như vậy, việc phân cấp nguồn thu trong thời kỳ ổn định ngân sách 2022-2025 cơ bản đạt được mục tiêu theo quy định tại Khoản 8 Điều 9 Luật Ngân sách nhà nước
. Việc thực hiện cơ chế đặc thù phân cấp nguồn thu đối với tiền sử dụng đất cho các đô thị và các địa phương thực hiện xây dựng huyện nông thôn mới là phù hợp với chủ trương của tỉnh theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX nhiệm kỳ 2020-2025.
Về tên một số khoản thu đề nghị chỉnh sửa hoàn thiện đảm bảo theo quy định tại Điều 5, Thông tư số 342/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính. 
Đối với các khoản thu ngân sách xã hưởng 100%: Đề nghị bổ sung nội dung được hưởng từ nguồn thu các hoạt động sự nghiệp của xã, phần nộp vào ngân sách Nhà nước theo quy định của pháp luật.

Về tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2022-2025: Ban đề nghị bám sát phương pháp tính theo hướng dẫn tại Điều 8, Thông tư 342/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21122016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước và căn cứ điều kiện thực tiễn của địa phương, cụ thể như:
- Tăng tỷ lệ điều tiết một số sắc thuế cho cấp huyện để các địa phương từng bước tự cân đối ngân sách, giảm số bổ sung cân đối từ ngân sách tỉnh. Khuyến khích cấp huyện, xã tăng cường quản lý thu, chống thất thu. Nguồn thu gắn liền với vai trò quản lý của cấp chính quyền nào thì phân cấp cho ngân sách cấp chính quyền đó.
- Đối với thuế bảo vệ môi trường (phần ngân sách địa phương được hưởng): Dự thảo nghị quyết đề xuất mức phân cấp như giai đoạn 2017-2020 (huyện 70%, xã 30%). Tuy vậy, trong giai đoạn hiện nay nên tập trung về tỉnh để xử lý các vấn đề lớn về môi trường, cũng như góp phần hoàn thành tiêu chí tỉnh nông thôn mới.
- Về thu cấp quyền khai thác khoáng sản (phần tỉnh cấp phép): Ban đề nghị phân cấp tỉnh 40%, huyện 40%, xã 20% (theo dự thảo tỉnh 50%, huyện 40%, xã 10%).
- Ngoài ra, đề nghị việc phân cấp nguồn thu tiền thuê đất, tiền sử dụng đất cần thống nhất tỷ lệ phân chia thành thành 03 nhóm vấn đề
; thứ tự ưu tiên trên nguyên tắc: (i) huyện đạt tiêu chí nông thôn mới thì ngân sách cấp huyện hưởng 100% cho đến khi đạt chuẩn; (ii) huyện đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, nâng cao, tùy vào nội dung phân chia đưa ra chung một mức; (iii) Các địa phương có cơ chế chính sách đặc thù thì thực hiện theo Nghị quyết của HĐND tỉnh. 
1.2. Về phân cấp nhiệm vụ chi

Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách thấy rằng: Việc phân cấp nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách đã đảm bảo theo quy định của Luật Ngân sách năm 2015 và căn cứ tình hình thực tế tại địa phương. Theo đó, trên cơ sở phân cấp nguồn thu để đảm bảo nhiệm vụ chi đầu tư phát triển, chi thường xuyên giữa ngân sách cấp tỉnh, cấp huyện và các xã, phường, thị trấn theo quy định của luật.
Đồng thời đã phân cấp trách nhiệm đến từng cấp ngân sách, đảm bảo phù hợp với thực tiễn và các quy định của pháp luật liên quan, có tính kế thừa những ưu điểm của giai đoạn trước và tiếp tục phân cấp thêm nhiệm vụ chi cho cấp huyện, xã; thực hiện cải cách hành chính trong lĩnh vực tài chính - ngân sách một cách khá đồng bộ, toàn diện; tăng tính công khai, minh bạch trong quản lý, sử dụng ngân sách ở các cấp, các ngành.
2. Về nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2022
Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy các định mức chi năm 2022 của các cấp đều có điều chỉnh tăng so với giai đoạn 2017-2021; trên cơ sở cân đối nguồn thu ngân sách địa phương trong giai đoạn ổn định ngân sách 2022-2025; về cơ bản đảm bảo theo nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách Nhà nước năm 2022 tại Nghị quyết số 01/2021/UBTVQH15 ngày 01/09/2021 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Quyết định số 30/2021/QĐ-TTg ngày 10/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách Nhà nước năm 2022, phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh năm 2022 và những năm tiếp theo. Đồng thời đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm một số nội dung sau:

- Định mức phân bổ chi thường xuyên năm 2022 là cơ sở để xem xét quyết định cho các năm tiếp theo, vì vậy cần tính đến sự ổn định cho cả giai đoạn 2022- 2025. 

- Dự toán chi thường xuyên của các địa phương, dự toán kinh phí tự chủ của các đơn vị khối tỉnh tính theo tiêu chí, định mức phân bổ ngân sách mới đảm bảo không thấp hơn mặt bằng chi năm 2021.
- Tiếp tục rà soát các tiêu chí phân bổ dự toán chi ngân sách, đảm bảo rõ ràng, công khai, minh bạch, dễ hiểu, dễ thực hiện. Bám sát các tiêu chí theo Quyết định số 30/2021/QĐ-TTg ngày 10/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ, như: Tiêu chí dân số là tiêu chí chính; chia theo vùng miền; kết hợp các tiêu chí bổ sung phù hợp với thực tế và đặc thù từng địa phương…
- Các lĩnh vực được phân cấp trong chi thường xuyên của các cơ quan, đơn vị ở địa phương cần bám sát quy định tại khoản 2 Điều 38 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015.
- Về định mức chi sự nghiệp do tỉnh quản lý cần làm rõ đối tượng thụ hưởng và bám sát quy định tại Điều 2, Quyết định số 30/2021/QĐ-TTg ngày 10/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ.
- Định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách cấp huyện, xã đề nghị bám sát vào nguyên tắc tiêu chí được quy định tại Mục 2 (từ Điều 6 đến Điều 22), Quyết định số 30/2021/QĐ-TTg ngày 10/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ để đưa ra phương án phù hợp.

Căn cứ các nội dung kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất điều chỉnh, bổ sung để thông qua Nghị quyết quy định về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu và phân cấp nhiệm vụ chi các cấp ngân sách địa phương giai đoạn 2022-2025; nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2022./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVIII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 4;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, HĐ1.
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

Nguyễn Thị Thúy Nga


�Nghị quyết số 122/2020/QH14 của Quốc hội quy định kéo dài thời kỳ ổn định ngân sách nhà nước giai đoạn 2017 - 2020 sang năm 2021.


�Tại điểm e, khoản 9, điều 30 quy định Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ ngân sách ở địa phương.


� “Sau mỗi thời kỳ ổn định ngân sách các địa phương phải tăng khả năng cân đôi, phát triển ngân sách địa phương, thực hiện giảm dần tỷ lệ bổ sung cân đối từ ngân sách cấp trên so với tổng chi ngân sách địa phương hoặc tăng tỷ lệ phần (%) nộp ngân sách cấp trên đối với các khoản thu phân chia giữa các cấp ngân sách...”


� (1) Nhóm về cơ chế chính sách đặc thù về phát triển đô thị; (2) Nhóm cơ chế chính sách đặc thù đối với huyện chưa đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, nâng cao; (3) Nhóm cơ chế đối với các địa phương còn lại.
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