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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 548/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 14 tháng 12 năm 2022


BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết một số chính sách hỗ trợ hoạt động bảo vệ môi trường giai đoạn 2023-2025


Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra Tờ trình số 490/TTr-UBND ngày 14/12/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết một số chính sách hỗ trợ hoạt động bảo vệ môi trường giai đoạn 2023-2025 như sau:

I. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Ngày 13/12/2017, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND về chính sách bảo vệ môi trường giai đoạn 2018-2020 (Nghị quyết số 190/2019/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND). Sau 03 năm thực hiện Nghị quyết đã có nhiều tác động tích cực, góp phần bảo vệ môi trường, nâng cao chất lượng môi trường sống cho người dân trên địa bàn... Tuy vậy, trong quá trình thực hiện Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND đến nay một số nội dung không còn phù hợp với yêu cầu thực tiễn, đồng thời phát sinh một số nội dung mới cần có chính sách khuyến khích, hỗ trợ. 
Mặt khác, Quyết định số 2114/QĐ-TTg ngày 16/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án “Thí điểm xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới, giai đoạn 2021 - 2025”, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XIX nhiệm kỳ 2020 - 2025 đã xác định mục tiêu đến năm 2025: Tối thiểu 95% lượng chất thải rắn sinh hoạt phát sinh trên địa bàn được phân loại, thu gom và xử lý đúng quy định.

Theo khoản 3, Điều 19 Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015
; điểm h, khoản 9, Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015
, việc ban hành một số chính sách hỗ trợ hoạt động bảo vệ môi trường giai đoạn 2023-2025 thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh.

Từ những căn cứ trên, việc Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng, trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết một số chính sách hỗ trợ hoạt động bảo vệ môi trường giai đoạn 2023-2025 là cần thiết, đúng thẩm quyền, phù hợp với quy định của pháp luật
; đã được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng quy định
.

II. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết
Ban Kinh tế - Ngân sách tổ chức làm việc, có ý kiến góp ý trực tiếp và cơ quan soạn thảo đã tiếp thu, chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo. Vì vậy, Ban cơ bản thống nhất với nội dung dự thảo Nghị quyết và đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm một số nội dung sau:
 (1). Tại điểm đ khoản 3 Điều 7, đề nghị bổ sung đầy đủ tên Văn bản của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định về mức giá trần của từng loại xe.
(2). Xem xét, cân đối nguồn lực để bổ sung, ban hành đồng bộ chính sách về bảo vệ môi trường, bao gồm: Chính sách khuyến khích việc phân loại riêng chất thải nguy hại trong chất thải rắn sinh hoạt phát sinh từ hộ gia đình, cá nhân; Chính sách hỗ trợ để tổ chức, hộ gia đình trong đô thị, khu dân cư tập trung xây dựng công trình, lắp đặt thiết bị xử lý nước thải tại chỗ đáp ứng yêu cầu về bảo vệ môi trường trước khi thải vào nguồn tiếp nhận trong trường hợp không bố trí được quỹ đất xây dựng hệ thống thu gom, xử lý nước thải tại khu đô thị, khu dân cư tập trung đã hình thành trước ngày Luật này có hiệu lực thi hành; Chính sách hỗ trợ thu gom, xử lý tại chỗ nước thải sinh hoạt phát sinh từ tổ chức, hộ gia đình, tại các khu dân cư không tập trung, theo quy định của Luật Bảo vệ môi trường năm 2020
 và cụ thể hóa các nội dung cần quy định chi tiết tại danh mục kèm theo Văn bản số 1881/UBND-PC1 ngày 01/4/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Căn cứ kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định việc ban hành Nghị quyết một số chính sách hỗ trợ hoạt động bảo vệ môi trường giai đoạn 2023-2025./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVIII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 11;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, HĐ5.
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

Nguyễn Thị Thúy Nga


� Khoản 3, Điều 19 Luật Tổ chức chính quyền địa phương quy định: “Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định các biện pháp khác để phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật”.


� Điểm h, Khoản 9, Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 quy định HĐND cấp tỉnh có nhiệm vụ, quyền hạn : “Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương”. 


� Luật Bảo vệ môi trường năm 2020; Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường…


� Văn bản số 399/BC-STP ngày 15/11/2022


� Quy định tại Khoản 2 Điều 75; điểm c khoản 5 Điều 86; điểm d khoản 5 Điều 86 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020
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