PAGE  

	VIỆN KSND TỐI CAO

VIỆN KSND TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 436 /BC- VKS 
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BÁO CÁO
của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Hà Tĩnh

tại kỳ họp thứ 8 - HĐND tỉnh khoá XVII.

(số liệu từ 01/11/2017 đến 31/10/2018)


- Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015.

- Căn cứ Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2014.

Viện kiểm sát nhân dân tỉnh báo cáo trước Hội đồng nhân dân tỉnh về công tác của ngành Kiểm sát Hà Tĩnh năm 2018 như sau: 

I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM:
Năm 2018, tình hình an ninh chính trị trên địa bàn đảm bảo; tình hình tội phạm tuy có giảm so với năm 2017 nhưng diễn biến phức tạp. Cơ quan điều tra (CQĐT) đã phát hiện, khởi tố 546 vụ 996 bị can (giảm 7 vụ tăng 26 bị can so với cùng kỳ năm 2017), tập trung là các tội phạm về: Trộm cắp tài sản (khởi tố 167 vụ 221 bị can), tội phạm về ma túy (khởi tố 99 vụ 114 bị can), tội Cố ý gây thương tích (khởi tố 59 vụ 103 bị can), tội Đánh bạc (khởi tố 47 vụ 283 bị can), tội Vi phạm quy định về tham gia giao thông đường bộ (khởi tố 48 vụ 47 bị can)… Cụ thể như sau:
1. Tội phạm về ma tuý:

Phát hiện, khởi tố 99 vụ 114 bị can (giảm 6 vụ so với cùng kỳ năm 2017). Điển hình: Khoảng 11h45’ ngày 25/10/2018, tại Khách sạn Công đoàn, thuộc thị trấn Thiên Cầm, huyện Cẩm Xuyên, Bộ đội biên phòng Hà Tĩnh phối hợp với lực lượng chức năng phát hiện, bắt quả tang Trần Xuân Thanh (sinh: 1988), trú tại xã Mã Thành, huyện Yên Thành, tỉnh Nghệ An và Võ Quốc Dương (sinh: 1977), trú tại xã Diễn Xuân, huyện Diễn Châu, tỉnh Nghệ An đang vận chuyển trái phép 32kg Methamphetamine và 10 bánh Hêrôin từ Lào về Việt Nam để tiêu thụ. Hiện đã khởi tố vụ án, khởi tố các bị can để điều tra, xử lý.
2. Tội phạm về tham nhũng, chức vụ:
Khởi tố 02 vụ 05 bị can (tăng 2 vụ 4 bị can so với cùng kỳ năm 2017). Đáng chú ý: Năm 2016, Lê Anh Tuấn (sinh: 1978), trú tại xã Thạch Long, huyện Thạch Hà, là kế toán của UBND xã Thạch Sơn, huyện Thạch Hà đã lợi dụng chức trách, nhiệm vụ được giao, lập khống hồ sơ quyết toán và nghiệm thu công trình đường giao thông nông thôn trên địa bàn xã Thạch Sơn để chiếm đoạt 207 triệu đồng tiền ngân sách hỗ trợ xây dựng nông thôn mới. Hiện đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can đối với Lê Anh Tuấn về tội Tham ô tài sản để điều tra, xử lý.

3. Tội phạm về kinh tế, sở hữu, môi tr​ường:

Phát hiện, khởi tố 240 vụ 319 bị can (tăng 6 vụ 6 bị can so với cùng kỳ năm 2017). Chủ yếu là tội Trộm cắp tài sản (167 vụ 222 bị can), tội Lừa đảo chiếm đoạt tài sản (16 vụ 24 bị can)… Đáng chú ý: Trong khoảng thời gian từ năm 2014 đến năm 2016, Trần Thị Ngọc Oanh (sinh: 1954) trú tại số 2/31 Tô Hiệu, phường Ngô Quyền, thành phố Nam Định, tỉnh Nam Định đã đưa ra thông tin có thể “chạy” thầu các công trình xây dựng để lừa đảo chiếm đoạt 3.200.000.000 đồng của anh Phạm Liêu (sinh:1965) trú tại tổ dân phố 7, phường Đậu Liêu, thị xã Hồng Lĩnh – là Giám đốc Công ty CPXD Trường Tiến) và 1.150.000.000 đồng của anh Nguyễn Minh Dũng (sinh:1970) trú tại xóm Tân Hòa, xã Thạch Tân, huyện Thạch Hà là Giám đốc Công ty CPXD và TM Hoàng Phát. Hiện đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can để điều tra, xử lý.
4. Tội phạm về trật tự an toàn xã hội:  

Phát hiện, khởi tố 205 vụ 558 bị can (tăng 74 vụ 152 bị can so với cùng kỳ năm 2017), tập trung là các tội: Cố ý gây thương tích, khởi tố 59 vụ 103 bị can; Đánh bạc, khởi tố 47 vụ 283 bị can, tội Vi phạm quy định về tham gia giao thông đường bộ, khởi tố 48 vụ 47 bị can, Giết người: 10 vụ 14 bị can… Đáng chú ý: Khoảng 15h30’ ngày 16/10/2018, tại xã Kỳ Đồng, huyện Kỳ Anh, do mâu thuẫn trong việc kinh doanh, Nguyễn Quốc Thảo (sinh: 1988), trú tại phường Sông Trí, thị xã Kỳ Anh cùng 4 đối tượng khác đã có hành vi dùng dao, kiếm chém vào người Đào Ngọc Tuấn (sinh: 1987), trú tại xã Đức Dũng, huyện Đức Thọ. Hậu quả: Đào Ngọc Tuấn bị tử vong. Hiện đã khởi tố vụ án, khởi tố các bị can để điều tra, xử lý.

* Nguyên nhân của tình hình tội phạm chủ yếu là: 

- Ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận người dân còn hạn chế, một bộ phận thanh niên lười lao động, thích đua đòi, ăn chơi sa vào con đường phạm tội.

- Công tác quản lý nhà nước về kinh tế, xã hội còn có thiếu sót, sơ hở.
- Công tác đấu tranh chống và phòng ngừa tội phạm, vi phạm pháp luật tuy đã có nhiều cố gắng nhưng chưa đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới.  

II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC KIỂM SÁT: 
Năm 2018, quán triệt các Nghị quyết của Quốc hội, Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh về phát triển kinh tế xã hội và thực hiện Chỉ thị số 01/CT-VKSTC của VKSND tối cao với phương châm: “Đoàn kết, đổi mới - Trách nhiệm, kỷ cương - Chất lượng, hiệu quả”, VKSND tỉnh Hà Tĩnh đã triển khai thực hiện với các nhiệm vụ trọng tâm là: Nâng cao chất lượng công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong các lĩnh vực hình sự, kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, kinh doanh thương mại, lao động, hành chính, kiểm sát thi hành án, giải quyết và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp của các cơ quan tư pháp. 
Với việc đổi mới công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành, hướng mạnh các hoạt động về cơ sở, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, tích cực, chủ động phối hợp với các cơ quan hữu quan… nên trong năm 2018, ngành Kiểm sát Hà Tĩnh đã đạt được kết quả khá toàn diện trên các mặt của công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Kết quả cụ thể trên các lĩnh vực công tác như sau:
1. Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự:

1.1. Công tác Thực hành quyền công tố và kiểm sát việc tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố.
Viện kiểm sát hai cấp đã triển khai nhiều biện pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác Thực hành quyền công tố, kiểm sát việc tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố: Chủ động tổ chức nắm tố giác, tin báo tội phạm tại các ủy ban nhân dân (UBND) cấp xã
, tăng cường kiểm sát hoạt động xác minh tố giác, tin báo tội phạm tại Cơ quan điều tra Công an cùng cấp, đồng thời, đôn đốc CQĐT giải quyết kịp thời các tin báo tội phạm, đặc biệt là các vụ, việc phức tạp, dư luận quan tâm. 

Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát giải quyết 670/703 tin báo tội phạm = 95,305% (cùng kỳ năm 2017 giải quyết 668/690 tin = 96,81%) trong đó, khởi tố hình sự 546 tin; tiến hành 18 cuộc kiểm sát trực tiếp việc tuân theo pháp luật trong công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo tội phạm tại CQĐT Công an cùng cấp. Thông qua công tác kiểm sát, Viện kiểm sát hai cấp phát hiện một số vi phạm của Cơ quan điều tra như: chậm thụ lý, xác minh, giải quyết tố giác, tin báo tội phạm, không thông báo cho Viện kiểm sát để cử Kiểm sát viên tham gia khám nghiệm hiện trường, gửi quyết định không khởi tố vụ án hình sự đến Viện kiểm sát chậm thời gian quy định… Viện kiểm sát hai cấp đã ban hành văn bản yêu cầu khởi tố đối với 49 vụ 29 bị can, 36 yêu cầu xác minh, thụ lý, giải quyết tin báo nhằm chống bỏ lọt tội phạm; ban hành 5 kiến nghị yêu cầu CQĐT khắc phục vi phạm, 20 văn bản kiến nghị đối với Cơ quan quản lý Nhà nước về phòng ngừa tội phạm và 02 yêu cầu khác trong công tác này.
1.2. Công tác Thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra, truy tố các vụ án hình sự.

Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 06/CT-VKSTC ngày 06/12/2013 của Viện trưởng VKSND tối cao về “Tăng cường trách nhiệm công tố trong hoạt động điều tra, gắn công tố với hoạt động điều tra” và Chỉ thị số 04/CT- VKSTC ngày 10/7/2015 về “Tăng cường các biện pháp phòng chống oan, sai và nâng cao trách nhiệm trong giải quyết bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự”, Viện kiểm sát hai cấp đã chú trọng nâng cao chất lượng kiểm sát điều tra, truy tố các vụ án hình sự, tăng cường trách nhiệm của lãnh đạo, kiểm sát viên trong việc phê chuẩn các quyết định tố tụng của Cơ quan điều tra, đảm bảo các trường hợp Viện kiểm sát đã phê chuẩn, xử lý đều đúng quy định pháp luật, không có trường hợp nào bị oan sai; chủ động kiểm sát chặt chẽ ngay từ khi khởi tố và trong suốt quá trình điều tra, xử lý vụ án; kịp thời đề ra yêu cầu điều tra và đôn đốc CQĐT đẩy nhanh tiến độ giải quyết án; thực hiện việc phúc cung 100% các vụ án trước khi kết thúc điều tra nhằm chống oan, sai, bỏ lọt tội phạm.
Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát khởi tố mới 546 vụ án, phê chuẩn quyết định khởi tố đối với 996 bị can, thực hành quyền công tố, kiểm sát điều tra 670 vụ 1235 bị can (tăng 3 vụ 107 bị can so với cùng kỳ năm 2017). CQĐT đã giải quyết: 564 vụ 1048 bị can (đạt 84,2%). Trong đó, đề nghị truy tố 499 vụ 1008 bị can. Viện kiểm sát hai cấp đã giải quyết 496 vụ 994 bị can/504 vụ 1015 bị can, đạt tỷ lệ 98,4 % (truy tố: 494 vụ 989 bị can, đình chỉ: 1 vụ 4 bị can- do bị can chết và bị hại rút đơn yêu cầu khởi tố, tạm đình chỉ 1 vụ 1 bị can- do bị can trốn). Các vụ án Viện kiểm sát truy tố đều đảm bảo kịp thời, đúng pháp luật, không có án quá hạn luật định, không có trường hợp nào bị truy tố oan, sai. 
Viện kiểm sát hai cấp đã phối hợp với CQĐT và Toà án chọn 78 vụ án giải quyết theo thủ tục án hình sự trọng điểm để phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương, đạt 11% (chỉ tiêu là 8%).
Thông qua công tác kiểm sát điều tra án hình sự, VKSND đã phát hiện một số vi phạm của Cơ quan điều tra như: sai sót trong lập lý lịch bị can (không ghi đầy đủ thông tin theo quy định), trong việc ghi biên bản lấy lời khai (không xác định hoặc xác định không chính xác tư cách tham gia tố tụng, không giải thích quyền, nghĩa vụ người làm chứng, bị hại, không ký xác nhận vào bản tự khai của bị can và biên bản ghi lời khai của người có quyền lợi nghĩa vụ liên quan)… Viện kiểm sát hai cấp đã ban hành yêu cầu khởi tố đối với 25 bị can
, ban hành 6 yêu cầu thay đổi quyết định khởi tố vụ án, bị can
, 6 yêu cầu bổ sung quyết định khởi tố vụ án
, 19 kiến nghị
, 4 yêu cầu CQĐT khắc phục vi phạm
 và 44 yêu cầu khác
 đối với Cơ quan điều tra trong công tác điều tra, giải quyết các vụ án hình sự. Các kiến nghị, yêu cầu của Viện kiểm sát đều có căn cứ, được Cơ quan điều tra chấp nhận, tiếp thu.

1.3. Công tác Thực hành quyền công tố và kiểm sát xét xử các vụ án hình sự.

Viện kiểm sát hai cấp đã thực hành quyền công tố, kiểm sát xét xử sơ thẩm 505 vụ 956 bị cáo /568 vụ 1120 bị cáo = 88,9%, kiểm sát xét xử phúc thẩm 164 vụ 244 bị cáo /178 vụ 275 bị cáo = 92,13%. Phối hợp với Toà án tổ chức 12 phiên tòa xét xử lưu động phục vụ nhiệm vụ chính trị địa phương và 110 phiên tòa rút kinh nghiệm theo tinh thần cải cách tư pháp (trong đó có 09 phiên tòa rút kinh nghiệm theo cụm) nhằm nâng cao chất lượng tranh tụng và kỹ năng thực hành quyền công tố tại phiên tòa cho đội ngũ Kiểm sát viên.
Thông qua công tác kiểm sát, Viện kiểm sát hai cấp phát hiện vi phạm của Tòa án, như: gửi bản án đến VKS chậm thời gian so với quy định; áp dụng điều luật để giải quyết vụ án không đầy đủ, thiếu cụ thể; áp dụng không đúng tình tiết tăng nặng, giảm nhẹ TNHS; cho bị cáo hưởng án treo không nghiêm, mức án tuyên phạt đối với các bị cáo chưa tương xứng với tính chất, hành vi phạm tội... đã ban hành 09 kháng nghị phúc thẩm
; báo cáo đề nghị VKSND cấp cao I kháng nghị giám đốc thẩm đối với 02 bản án HSPT; ban hành 22 kiến nghị
 17 yêu cầu TAND khắc phục vi phạm
. Tỷ lệ kháng nghị của Viện kiểm sát được Tòa án chấp nhận đạt 90,9% (Chỉ tiêu do Nghị quyết 37/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội đề ra là trên 70%); các kiến nghị được chấp nhận 100%.
1.4. Công tác kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự. 

Với yêu cầu: Nâng cao chất lượng kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự nhằm bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của người bị tạm giữ, tạm giam, quyền con người, quyền công dân, Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát chặt chẽ hoạt động tạm giữ, tạm giam, quản lý và giáo dục người chấp hành án phạt tù. Đã tiến hành 51 cuộc kiểm sát trực tiếp và 01 cuộc kiểm sát việc thực hiện kiến nghị ban hành năm 2017 tại nhà tạm giữ Công an cùng cấp
, 06 cuộc tại Nhà tạm giữ của các đồn biên phòng (đồn biên phòng Kỳ Khang - huyện Kỳ Anh, đồn biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo và đồn biên phòng Sơn Hồng -huyện Hương Sơn, đồn biên phòng Bản Giàng, đồn biên phòng Phú Gia, đồn biên phòng Hòa Hải - Hương Khê)  kiểm sát trực tiếp tại 113 UBND cấp xã
 và 14 cơ quan THAHS
; kiểm sát việc thực hiện kiến nghị, kháng nghị ban hành năm 2017 tại 34 UBND cấp xã
, 4 cơ quan THAHS
; kiểm sát và tham gia họp xét rút ngắn thời gian thử thách án treo đối với 66 bị án. Viện kiểm sát tỉnh đã kiểm sát việc lập hồ sơ và tham gia xét giảm án cho 988 phạm nhân, xét tha tù trước thời hạn có điều kiện cho 40 phạm nhân; tiến hành 02 cuộc kiểm sát định kỳ toàn diện tại Trại giam Xuân Hà - Bộ Công an. Qua kiểm sát cho thấy, việc đảm bảo chế độ đối với người bị tạm giữ, tạm giam đã được quan tâm thực hiện; công tác quản lý giáo dục người bị phạt tù cho hưởng án treo, cải tạo không giam giữ tại các phường, xã và việc thực hiện chế độ giáo dục học tập pháp luật đã có chuyển biến tích cực. Tuy nhiên, bên cạnh đó vẫn còn có một số tồn tại, như: việc ban hành và gửi các quyết định, thông báo liên quan đến công tác thi hành án cho VKSND chưa kịp thời, việc áp giải bị án đi chấp hành án của Cơ quan THAHS và việc giám sát, giáo dục người được hưởng án treo và cải tạo không giam giữ tại UBND cấp xã chưa đảm bảo... Viện kiểm sát hai cấp đã ban hành 03 kháng nghị, 72 kiến nghị, 81 yêu cầu và 225 kết luận trong công tác tạm giữ, tạm giam, thi hành án hình sự.
2. Công tác kiểm sát các hoạt động tư pháp trong lĩnh vực giải quyết án dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính, kinh doanh thương mại, lao động, thi hành án dân sự và khiếu nại- tố cáo: 

2.1. Về kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, hành chính, kinh doanh thương mại và các việc khác theo quy định của pháp luật. 

So với năm 2017, năm 2018, các tranh chấp, khởi kiện về dân sự, hôn nhân gia đình (HNGĐ) có xu hướng tăng, bên cạnh đó, các tranh chấp, khởi kiện hành chính, lao động, kinh doanh thương mại (KDTM) có xu hướng giảm. Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát thụ lý giải quyết 1795 vụ, việc dân sự, HNGĐ (tăng 148 vụ, việc) và 47 vụ án hành chính, LĐ, KDTM (giảm 7 vụ).
Nguyên nhân của việc gia tăng các vụ kiện hôn nhân gia đình, các tranh chấp về quyền sử dụng đất và hợp đồng dân sự là do công tác quản lý nhà nước về đất đai của cấp chính quyền cơ sở còn có hạn chế, thiếu sót. Mặt khác, do mặt trái kinh tế thị trường, hội nhập quốc tế tác động ảnh hưởng đến nhận thức, suy nghĩ và xử sự thiếu chuẩn mực của một bộ phận người dân làm phát sinh tranh chấp, khởi kiện....
Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát việc giải quyết sơ thẩm 1638/1795= 91,25% vụ, việc dân sự, HNGĐ và 36/47= 76,6% vụ án hành chính, KDTM, lao động; kiểm sát việc giải quyết phúc thẩm 43/54= 79,63% vụ án dân sự, HNGĐ và 7/11= 63,6% vụ án hành chính, KDTM, lao động; phối hợp với Tòa án tổ chức 72 phiên tòa rút kinh nghiệm về án dân sự, hành chính nhằm nâng cao kỹ năng nghiệp vụ cho Kiểm sát viên.
 Thông qua công tác kiểm sát, Viện kiểm sát hai cấp phát hiện một số vi phạm của TAND như: áp dụng điều luật làm căn cứ giải quyết vụ án, tính án phí không đầy đủ, thiếu cụ thể; bản án, quyết định có vi phạm nghiêm trọng về tố tụng và nội dung giải quyết; không xác định tư cách tham gia tố tụng của người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan trong vụ án; vi phạm thời hạn giải quyết; gửi thông báo thụ lý, bản án, quyết định đến VKS chậm thời gian so với quy định... Viện kiểm sát hai cấp đã báo cáo đề nghị VKSND cấp cao I kháng nghị theo thủ tục giám đốc thẩm 01 vụ; ban hành 06 kháng nghị phúc thẩm
, 31 kiến nghị 
 và 106 yêu cầu
 đối với Tòa án về việc giải quyết các vụ án dân sự, HNGĐ, hành chính, KDTM; ban hành 03 kiến nghị phòng ngừa vi phạm trong công tác quản lý Nhà nước về đất đai và phòng ngừa, hạn chế tranh chấp về hôn nhân gia đình. Các kháng nghị, kiến nghị, yêu cầu đều có căn cứ, được chấp nhận với tỷ lệ cao, trong đó, số kháng nghị phúc thẩm được Tòa án chấp nhận là 6/7= 85,7% (Chỉ tiêu do Nghị quyết 37/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội đề ra là trên 70%).
2.2. Công tác kiểm sát thi hành án dân sự: 

Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát chặt chẽ việc chuyển giao các bản án, quyết định đã có hiệu lực pháp luật cho Cơ quan thi hành án dân sự (THADS) và hoạt động tổ chức thi hành án của Cơ quan THADS, tăng cường kiểm sát việc xác minh, phân loại việc có điều kiện và không có điều kiện thi hành; việc tổ chức thi hành án, tiêu hủy vật chứng, cưỡng chế, kê biên và việc xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án… Tiến hành kiểm sát việc thực hiện kháng nghị, kiến nghị ban hành năm 2017 và kiểm sát trực tiếp năm 2018 tại 14/14 cơ quan thi hành án dân sự 2 cấp, kiểm sát việc chuyển giao 2357 bản án, quyết định có hiệu lực pháp luật của Tòa án, kiểm sát 4454 quyết định về thi hành án của Cơ quan THADS; tiến hành xác minh điều kiện thi hành án 525 trường hợp, kiểm sát 321 việc cưỡng chế kê biên tài sản và tiêu hủy vật chứng. 
Qua hoạt động kiểm sát, đã ban hành 06 kháng nghị
; 22 kiến nghị
 và 59 yêu cầu
 đối với Tòa án, Cơ quan THADS về việc khắc phục vi phạm trong hoạt động thi hành án dân sự, như: Tòa án không chuyển giao, chậm chuyển giao bản án cho Cơ quan THADS, Cơ quan THADS chậm ban hành quyết định thi hành án, quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành án, chậm gửi quyết định về thi hành án cho Viện kiểm sát; viện dẫn căn cứ pháp luật để ban hành quyết định thi hành án không đầy đủ, chính xác… Các bản kháng nghị, kiến nghị của Viện kiểm sát nhân dân đều có căn cứ, được Cơ quan thi hành án dân sự, Tòa án nhân dân chấp nhận.
2.3. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiểm sát giải quyết đơn tư pháp của các cơ quan tư pháp: 

- Viện kiểm sát hai cấp duy trì tốt công tác tiếp dân, tiếp nhận và phân loại xử lý đơn, đã tiếp 180 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, tiếp nhận 412 đơn (giảm 12 lượt tiếp công dân và 13 đơn so với cùng kỳ năm 2017). Trong đó, khiếu nại: 55 đơn; tố cáo: 24; kiến nghị phản ánh: 260; tin báo tố giác tội phạm: 73. Đã tiến hành phân loại, xử lý kịp thời 412/412 đơn theo đúng quy định.

Đã thụ lý và giải quyết 5/5 đơn thuộc thẩm quyền (đạt 100%); thụ lý kiểm sát việc giải quyết 22/23 đơn khiếu nại, tố cáo về hoạt động tư pháp của cơ quan tư pháp. 

Viện kiểm sát hai cấp tiếp tục thực hiện tốt công tác tiếp công dân, tiếp nhận và phân loại xử lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo gửi đến, định kỳ hàng tháng tham gia tiếp công dân tại Hội đồng tiếp công dân của Uỷ ban nhân dân cùng cấp. Viện kiểm sát hai cấp đã tiến hành 05 cuộc Kiểm sát trực tiếp tại Cơ quan CSĐT Công an cùng cấp
, ban hành 01 kiến nghị (huyện Kỳ Anh) và 04 yêu cầu về khắc phục vi phạm trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo (VKSND tỉnh: 3, huyện Kỳ Anh: 1).

III. CÔNG TÁC XÂY DỰNG NGÀNH:

Ngay từ đầu năm, Ban cán sự Đảng, lãnh đạo VKSND tỉnh đã lãnh đạo, chỉ đạo Viện kiểm sát hai cấp tiếp tục quán triệt, tổ chức thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh và Viện kiểm sát nhân dân tối cao, đặc biệt là Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XII)  về xây dựng, chỉnh đốn đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ và Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XII) về Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.

Các đơn vị đã chủ động xây dựng, triển khai thực hiện kế hoạch công tác kịp thời, đảm bảo tập trung thống nhất theo Chỉ thị số 01/CT-VKSTC của Viện trưởng VKSND tối cao gắn với việc thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của các cấp uỷ Đảng, HĐND ở địa phương, chú trọng đổi mới các biện pháp công tác để nâng cao chất lượng công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp. Đã ban hành kế hoạch thực hiện các Chỉ thị số 03/CT-VKSTC ngày 28/12/2017 về tăng cường việc thỉnh thị, trả lời thỉnh thị, hướng dẫn, giải đáp vướng mắc, thông báo rút kinh nghiệm trong công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp, Chỉ thị số 07/CT-VKSTC ngày 23/11/2017 về nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm sát thi hành án dân sự, thi hành án hành chính, Chỉ thị số 08/CT-VKSTC ngày 28/11/2017 về tăng cường thanh tra đột xuất đối với các vụ việc có dấu hiệu vi phạm trong lĩnh vực hình sự, Chỉ thị 04/CT-VKSTC ngày 22/3/2018 về tăng cường các biện pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm sát việc giải quyết vụ án hành chính, vụ việc dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính, kinh doanh thương mại, lao động và những việc khác theo quy định của pháp luật; Chỉ thị số 05/CT-VKSTC ngày 15/5/2018 về tăng cường trách nhiệm của VKSND trong kiểm sát việc bắt, tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự…
VKSND tỉnh đã tập trung chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ cho Viện kiểm sát cấp huyện: ban hành 10 văn bản trả lời thỉnh thị, 17 văn bản hướng dẫn, trao đổi nghiệp vụ và 61 thông báo rút kinh nghiệm; tổ chức kiểm tra việc xây dựng, triển khai thực hiện kế hoạch năm 2018 tại 13/13 đơn vị cấp huyện và 04 phòng thuộc VKSND tỉnh, tổ chức 02 Hội nghị tập huấn nghiệp vụ và 01 Hội nghị tập huấn về Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự, Bộ luật tố tụng hình sự, Luật thi hành tạm giữ, tạm giam; Luật tổ chức Cơ quan điều tra hình sự và Nghị quyết số 41/2017/QH14 của Quốc hội cho cán bộ, Kiểm sát viên VKSND hai cấp.

Năm 2018, VKSND tỉnh tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy Viện kiểm sát hai cấp: đã đề nghị và được VKSND tối cao bổ nhiệm Viện trưởng và 01 Phó Viện trưởng VKSND tỉnh, bổ nhiệm mới và bổ nhiệm lại chức vụ lãnh đạo quản lý đối với 12 đồng chí và 23 Kiểm sát viên các đơn vị Viện kiểm sát hai cấp, điều động, chuyển đổi vị trí công tác, luân chuyển đối với 02 Viện trưởng VKSND cấp huyện và 19 cán bộ công chức, bổ nhiệm chức danh Kiểm tra viên cho 02 công chức, cử 30 lượt cán bộ, công chức tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng về nghiệp vụ. Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, Kiểm sát viên trong toàn đơn vị, tiếp tục quán triệt và thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 39-CT/TW ngày 18/8/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường công tác bảo vệ chính trị nội bộ trong tình hình hiện nay, Nghị quyết số 10-NQ/TU ngày 29/9/2015 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Nội chính đến năm 2020 và định hướng những năm tiếp theo, Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 5/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ, Chỉ thị 05/CT-VKSTC- TTr ngày 31/3/2014 của Viện trưởng VKSND tối cao, Chỉ thị số 35-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Quyết định số 52/QĐ-UB ngày 22/11/2017 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính trong cơ quan nhà nước và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Đồng thời, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành kỷ luật công vụ, trật tự nội vụ và trực nghiệp vụ trong toàn ngành, đã tiến hành 276 cuộc thanh tra tại các đơn vị Viện kiểm sát hai cấp, kịp thời chấn chỉnh những tồn tại, hạn chế, góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên trong sạch, vững mạnh.
Viện kiểm sát hai cấp tích cực, chủ động phối hợp với các cơ quan Tư                                                           pháp thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm của công tác cải cách tư pháp. Định kỳ hàng tháng, hàng quý và 6 tháng, Viện kiểm sát hai cấp đã phối hợp tổ chức Hội nghị giao ban liên ngành CQĐT, VKS, Tòa án kiểm điểm công tác phối hợp trong giải quyết án hình sự, dân sự, hành chính và bàn biện pháp phối hợp công tác trong thời gian tiếp theo; tiến hành rà soát, xây dựng, sửa đổi, bổ sung các quy chế phối hợp liên ngành trong thực hiện chức năng nhiệm vụ; tổ chức ký kết, triển khai thực hiện Chương trình phối hợp công tác năm 2018 với Ủy ban MTTQ cùng cấp.

Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý, chỉ đạo điều hành, khai thác và trao đổi thông tin, sử dụng có hiệu quả hệ thống thiết bị công nghệ thông tin để tổ chức các cuộc họp giao ban trực tuyến hàng tuần giữa VKSND hai cấp.
 Trong năm 2018, Viện kiểm sát hai cấp tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, ngoài việc triển khai các phong trào thi đua thường xuyên, phong trào thi đua theo chủ đề do Viện kiểm sát nhân dân tối cao và UBND tỉnh phát động, Hội đồng thi đua- khen thưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh đã phát động 02 phong trào thi đua ngắn hạn. Các phong trào thi đua đã nhận được sự hưởng ứng mạnh mẽ của cán bộ, Kiểm sát viên hai cấp. Kết quả, trong năm 2018, đã có 16 tập thể và 56 cá nhân được Hội đồng thi đua khen thưởng xét đề nghị VKSND tối cao tặng Bằng Khen; 4 tập thể và 54 cá nhân được Viện trưởng VKSND tỉnh tặng Giấy khen.
* Đánh giá chung: Năm 2018, VKSND tỉnh đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả chức năng, nhiệm vụ của Ngành, phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương. Các lĩnh vực công tác đều hoàn thành tốt chỉ tiêu nghiệp vụ đề ra. Thông qua hoạt động kiểm sát, đã ban hành 24 kháng nghị (hình sự: 9; dân sự, hành chính: 6; THADS: 6, THAHS: 3); 171 kiến nghị (hình sự: 46; dân sự: 31, THADS: 22, THAHS: 72) khắc phục vi phạm pháp luật và 439 yêu cầu; 23 kiến nghị phòng ngừa vi phạm, tội phạm. Viện kiểm sát hai cấp thường xuyên theo dõi, bám sát tiến độ giải quyết các vụ án hình sự, vụ, việc dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính, kinh doanh thương mại và thi hành án để yêu cầu cơ quan điều tra, Tòa án, Cơ quan thi hành án giải quyết kịp thời, hạn chế việc kéo dài thời hạn giải quyết hoặc để quá hạn giải quyết vụ, việc trên tất cả các lĩnh vực công tác.

Đơn vị đoàn kết thống nhất, phong trào thi đua sôi nổi đều khắp ở hai cấp. Đảng bộ cơ quan VKSND tỉnh, các Chi bộ trực thuộc, các tổ chức Đoàn thể hoạt động có hiệu quả, góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ của ngành.

Bên cạnh kết quả đã đạt được, còn một số thiếu sót, tồn tại như: tiến độ giải quyết một số vụ án hình sự, dân sự, hành chính, kinh doanh thương mại của cơ quan tiến hành tố tụng còn chậm; chất lượng kiểm sát hoạt động tư pháp trên một số lĩnh vực còn hạn chế, còn có 06/568 vụ án Tòa án trả hồ sơ để điều tra bổ sung (tỷ lệ 1,05%).
IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG NĂM 2019.

Năm 2019, ngành Kiểm sát Hà Tĩnh tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm sau:

1. Tiếp tục quán triệt, tổ chức thực hiện hiệu quả Bộ luật hình sự, Bộ luật tố tụng hình sự, Luật thi hành tạm giữ, tạm giam; Luật tổ chức cơ quan điều tra, Bộ luật dân sự, Bộ luật tố tụng dân sự, Luật tố tụng hành chính…. Thực hiện nghiêm túc, đầy đủ trách nhiệm, quyền hạn của Viện kiểm sát nhân dân theo quy định của các đạo luật mới được sửa đổi.
2. Tổ chức thực hiện đảm bảo chất lượng, hiệu quả Chỉ thị của viện trưởng VKSND tối cao về nhiệm vụ công tác ngành Kiểm sát nhân dân năm 2019; tiếp tục thực hiện tốt các Chỉ thị của VKSND tối cao: Chỉ thị số 06/CT-VKSTC ngày 06/12/2013 về tăng cường trách nhiệm công tố trong hoạt động điều tra, gắn công tố với hoạt động điều tra, đáp ứng yêu cầu đấu tranh phòng, chống tội phạm; Chỉ thị số 04/CT- VKSTC ngày 10/7/2015 về tăng cường các biện pháp phòng, chống oan, sai và nâng cao trách nhiệm trong giải quyết bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự; Chỉ thị số 08/CT-VKSTC và số 10/CT-VKSTC ngày 06/4/2016 về tăng cường công tác kháng nghị các vụ án hình sự, các vụ, việc dân sự, hành chính; Chỉ thị số 09/CT-VKSTC ngày 06/4/2016 về tăng cường các biện pháp nâng cao chất lượng tranh tụng của Kiểm sát viên tại phiên tòa; Chỉ thị số 04/CT-VKSTC ngày 22/3/2018 về tăng cường các biện pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ án hành chính, vụ việc dân sự, hôn nhân gia đình, KDTM và những việc khác theo quy định của pháp luật; Chỉ thị số 05/CT-VKSTC ngày 15/5/2018 về tăng cường trách nhiệm của Viện kiểm sát trong kiểm sát việc bắt, tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự; Chỉ thị số 07/CT-VKSTC ngày 23/11/2017 về nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm sát thi hành án dân sự, thi hành án hành chính. Đổi mới các biện pháp thực hiện tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ theo Quyết định 379/QĐ- VKSTC ngày 10/10/2017 của Viện trưởng VKSND tối cao.

3. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp trong các lĩnh vực. Tăng cường số lượng, chất lượng các bản kháng nghị, kiến nghị. Quan tâm phối hợp với các cơ quan hữu quan, nhất là các cơ quan tư pháp cùng cấp; tham mưu kịp thời, có chất lượng cho cấp ủy, chính quyền trong giải quyết những vấn đề phát sinh hoặc có khiếu kiện tại địa phương.

4. Quan tâm công tác bồi dưỡng, đào tạo nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công chức. Chú trọng sắp xếp tổ chức bộ máy Viện kiểm sát hai cấp đảm bảo thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của ngành.

5. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về nghiệp vụ, trách nhiệm công vụ; chú trọng việc hướng dẫn, chỉ đạo nghiệp vụ, thông báo rút kinh nghiệm và trả lời thỉnh thị đối với VKSND cấp huyện. 
V. KIẾN NGHỊ

Thông qua công tác Thực hành quyền công tố, kiểm sát giải quyết án hình sự, VKSND tỉnh nhận thấy: Năm 2018, số vụ án Mua bán, tàng trữ, vận chuyển trái phép chất ma túy phát hiện, khởi tố tuy có giảm so với năm 2017 nhưng phức tạp hơn về tính chất, mức độ nguy hiểm của hành vi phạm tội, số vụ án, bị can phạm tội về ma túy thuộc trường hợp rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng trên tổng số vụ án, bị can phạm tội về ma túy đã khởi tố trong kỳ tăng đáng kể (25 vụ 27 bị can/ 99 vụ 114 bị can, chiếm tỷ lệ 25,3%)
. Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh tăng cường kiểm tra, giám sát đối với công tác phòng, chống tệ nạn ma túy và quản lý cai nghiện trên địa bàn.
Trên đây là kết quả công tác kiểm sát năm 2018, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Hà Tĩnh xin báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.
Xin trân trọng cảm ơn quý vị đại biểu!
	Nơi nhận:
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- Ban pháp chế HĐND tỉnh;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Văn phòng Tỉnh uỷ; 

- Lưu: VT, VP.
	            VIỆN TRƯỞNG
 (Đã ký)
               Lê Thị Quỳnh Hoa


� Thực hiện ít nhất 2 lần trong năm/UBND cấp xã. Đến nay, các đơn vị VKSND cấp huyện đã trực tiếp nắm tin báo tại 465 lượt UBND cấp xã. Trong đó, Đức Thọ và Thạch Hà mỗi đơn vị: 54, Hương Sơn: 51, Cẩm Xuyên: 50, Vũ Quang: 43, Hương Khê: 39, Nghi Xuân: 36, Lộc Hà và tp Hà Tĩnh mỗi đơn vị: 26, huyện Kỳ Anh: 24, Can Lộc: 23, thị xã Kỳ Anh: 21; Hồng Lĩnh: 18.


� Hương Sơn: 6, Đức Thọ và Lộc Hà mỗi đơn vị: 5, thị xã Kỳ Anh: 4, Hồng Lĩnh: 2, Phòng 2, Cẩm Xuyên, Can Lộc mỗi đơn vị: 1.


� Hương Sơn: 4, Can Lộc và thị xã Kỳ Anh mỗi đơn vị: 1


� Đức Thọ, Lộc Hà mỗi đơn vị: 2, Hương Sơn và Phòng 2 mỗi đơn vị: 1


� VKSND thị xã Kỳ Anh, Cẩm Xuyên, Hương Khê, Hương Sơn, Nghi Xuân mỗi đơn vị: 2; Phòng 2, Đức Thọ, Lộc Hà, tp Hà Tĩnh, huyện Kỳ Anh, Can Lộc, Thạch Hà, Hồng Lĩnh, Vũ Quang mỗi đơn vị: 1. 


� Phòng 2: 2; Hương Sơn và Vũ Quang mỗi đơn vị: 1.


� Gồm: 09 yêu cầu đẩy nhanh tiến độ điều tra án hình sự (Hương Sơn: 3, Phòng 2: 2; thị xã Kỳ Anh, huyện Kỳ Anh, Thạch Hà, Cẩm Xuyên mỗi đơn vị: 1 ); 06 yêu cầu trưng cầu giám định (Vũ Quang: 3, Phòng 2, Lộc Hà và Nghi Xuân mỗi đơn vị: 1); 09 yêu cầu vận động ra đầu thú và truy bắt các đối tượng đang bị truy nã trong dịp tết Nguyên đán năm 2018 (Hương Sơn: 2, tp Hà Tĩnh, Cẩm Xuyên, Lộc Hà, Thạch Hà và Nghi Xuân, Đức Thọ và Hương Khê mỗi đơn vị: 1); 01 yêu cầu trả lời kết quả thực hiện kiến nghị phòng ngừa tội phạm của VKS (huyện Kỳ Anh); 01 yêu cầu phục hồi vụ án, bị can khi lý do tạm đình chỉ đã hết (Cẩm Xuyên); 01 yêu cầu bắt bị can để tạm giam (tp Hà Tĩnh); 08 yêu cầu bổ sung tài liệu, chứng cứ (tp Hà Tĩnh: 3,  Phòng 1 và Phòng 2 mỗi đơn vị: 2, huyện Kỳ Anh: 1); 02 yêu cầu chuyển hồ sơ, tài liệu cho VKS theo quy định tại Khoản 5, Điều 88 BLTTHS (Phòng 2);01 yêu cầu chuyển vụ án điều tra theo thẩm quyền (Phòng 2) và 6 yêu cầu khác.


� Phòng 7 ban hành KNPT đối với 06 bản án HSST của TAND thành phố Hà Tĩnh, Nghi Xuân, Hương Khê, Can Lộc, Lộc Hà, Hương Sơn và Cẩm Xuyên và 02 KNPT ngang cấp của VKSND thị xã Kỳ Anh, Phòng 2


� VKSND tỉnh (Phòng 7) và Đức Thọ mỗi đơn vị: 3, thành phố Hà Tĩnh, Can Lộc và Huyện Kỳ Anh mỗi đơn vị: 2; Phòng 2, Lộc Hà, Thạch Hà, Hương Sơn, Cẩm Xuyên, Vũ Quang, Hương Khê, thị xã Kỳ Anh, Hồng Lĩnh, Nghi Xuân mỗi đơn vị: 1.


� Phòng 7: 5; Phòng 2 và huyện Kỳ Anh mỗi đơn vị: 4, Cẩm Xuyên, Hương Sơn, thị xã Kỳ Anh và Thạch Hà mỗi đơn vị: 1


� VKSND huyện Hương Khê không tiến hành KSTT tại nhà tạm giữ Công an cùng cấp quý III/2018 do trong kỳ không phát sinh đối tượng tạm giữ.


� Can Lộc và Hương Sơn mỗi đơn vị: 14, Nghi Xuân: 13, Thạch Hà, Đức Thọ mỗi đơn vị: 10, huyện Kỳ Anh: 9, thành phố Hà Tĩnh, Cẩm Xuyên mỗi đơn vị: 8; Hương Khê: 7, Lộc Hà: 6, thị xã Kỳ Anh và Hồng Lĩnh mỗi đơn vị: 5, Vũ Quang: 4. 


� VKSND tỉnh và 13/13 VKSND cấp huyện.


�Huyện Kỳ Anh và Cẩm Xuyên mỗi đơn vị: 5, Thạch Hà và Can Lộc mỗi đơn vị: 4, Lộc Hà, Vũ Quang, Hương Sơn mỗi đơn vị: 3, thị xã Kỳ Anh, Hồng Lĩnh mỗi đơn vị: 2, Đức Thọ, Nghi Xuân và thành phố Hà Tĩnh mỗi đơn vị: 1.


� Đức Thọ, Thạch Hà, Nghi Xuân, huyện Kỳ Anh


� Phòng 9- VKSND tỉnh kháng nghị phúc thẩm đối với 5 bản án, quyết định sơ thẩm của TAND cấp huyện (huyện Kỳ Anh: 2, Hương Khê, Thành phố Hà Tĩnh và Thạch Hà mỗi đơn vị: 1). Phòng 10- VKSND tỉnh kháng nghị phúc thẩm đối với 01 bản án sơ thẩm của TAND huyện Hương Sơn.


� VKSND Nghi Xuân: 4, Cẩm Xuyên, Hương Khê, thị xã Kỳ Anh và Đức Thọ mỗi đơn vị: 3, thành phố Hà Tĩnh, huyện Kỳ Anh, Vũ Quang, Lộc Hà, Hồng Lĩnh và Phòng 9 mỗi đơn vị: 2, Phòng 10, Can Lộc, Hương Sơn, Thạch Hà mỗi đơn vị: 1.


� Phòng 9: 31, Nghi Xuân: 16, thành phố Hà Tĩnh: 13, Đức Thọ: 10, thị xã Kỳ Anh: 7;  Cẩm Xuyên: 6, huyện Kỳ Anh: 5, Hương Khê: 4, Hương Sơn, Lộc Hà mỗi đơn vị: 3; Phòng 10, Hồng Lĩnh, Thạch Hà mỗi đơn vị: 2, Can Lộc và Vũ Quang mỗi đơn vị: 1


� Đức Thọ : 2, thành phố Hà Tĩnh, Cẩm Xuyên, Vũ Quang, Lộc Hà mỗi đơn vị: 1


� VKSND Nghi Xuân: 3, tỉnh, huyện Kỳ Anh, Hương Sơn, Vũ Quang, Hương Khê và Thạch Hà mỗi đơn vị: 2, Hồng Lĩnh, Đức Thọ, thành phố Hà Tĩnh, thị xã Kỳ Anh, Lộc Hà, Cẩm Xuyên, Can Lộc mỗi đơn vị: 1


 � Nghi Xuân: 10, Can Lộc : 8, Lộc Hà : 7, Hương Sơn, thành phố Hà Tĩnh, Vũ Quang mỗi đơn vị: 6, Đức Thọ: 4, Hương Khê: 3, Hồng Lĩnh, Phòng 11, Cẩm Xuyên mỗi đơn vị: 2, Thạch Hà, huyện Kỳ Anh, thị xã Kỳ Anh mỗi đơn vị: 1


� VKSND tỉnh, huyện Kỳ Anh, Hương Khê, Can Lộc, Cẩm Xuyên.


� Năm 2017 khởi tố 8 vụ 11 bị can phạm tội rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng, chiếm 8,6% tổng số vụ án về tội phạm ma túy khởi tố trong kỳ.
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