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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 254/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 16 tháng 7 năm 2021


BÁO CÁO

Thẩm tra tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội
06 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 06 tháng cuối năm 2021
(Lĩnh vực kinh tế - ngân sách)

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách thẩm tra các tờ trình, báo cáo, Dự thảo Nghị quyết
 về tình hình thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2021 (lĩnh vực kinh tế - ngân sách) trình tại Kỳ họp thứ 02 Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVIII. Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:
Thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2021 trong bối cảnh có nhiều khó khăn do hậu quả thiên tai năm 2020 và đại dịch Covid-19 vẫn diễn biến phức tạp, khó kiểm soát, dịch bệnh trong chăn nuôi kéo dài… nhưng cả hệ thống chính trị đã quyết liệt, tập trung triển khai nhiều giải pháp đồng bộ nhằm thực hiện mục tiêu “kép”; nhờ vậy, nhiều chỉ tiêu vẫn đạt và vượt kế hoạch: Tăng trưởng kinh tế (GRDP) xếp thứ 3 khu vực Bắc Trung Bộ, xếp thứ 27/63 tỉnh, thành cả nước; sản xuất nông nghiệp được mùa toàn diện; sản xuất công nghiệp duy trì, từng bước lấy lại đà tăng trưởng; thu ngân sách đảm bảo tiến độ; kim ngạch xuất khẩu tăng mạnh. Môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cải thiện; thu hút đầu tư có nhiều tín hiệu tốt, kêu gọi được một số tập đoàn lớn quan tâm, nghiên cứu đầu tư vào Hà Tĩnh... Tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026, nhận được sự hưởng ứng tích cực, đồng thuận của Nhân dân. 

Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất với những đánh giá về khó khăn, hạn chế và những tồn tại như nhận định của Ủy ban nhân dân tỉnh, đồng thời Ban đề nghị đánh giá sâu hơn một số nội dung sau:

(1). Về chỉ số tăng trưởng kinh tế: Mặc dù chỉ số tăng trưởng kinh tế có tăng so với 6 tháng đầu năm 2020
 nhưng đạt thấp so với kế hoạch đề ra
. Chủ trương phá bỏ bờ vùng ô thửa nhỏ, xây dựng cánh đồng lớn chậm được triển khai đồng bộ; việc trồng rừng thay thế chưa cân bằng với việc chuyển đổi mục đích sử dụng rừng; nạn khai thác tận diệt nguồn lợi thủy sản ven bờ vẫn còn diễn ra. Công nghiệp phụ trợ ngành thép chưa phát triển... Chương trình xây dựng nông thôn mới, mỗi xã một sản phẩm có biểu hiện chững lại; sản phẩm OCOP nhiều nhưng quy mô nhỏ, thị trường tiêu thụ sản phẩm chưa xứng tầm.

(2). Về thu ngân sách Nhà nước, hoạt động ngân hàng: Thu ngân sách nội địa đạt 56,8% dự toán cả năm HĐND tỉnh giao, bằng 95,5% so với cùng kỳ năm 2020, một số sắc thuế chưa đạt kế hoạch (như: Thu từ hoạt động xổ số; thuế bảo vệ môi trường; phí, lệ phí; thu hoa lợi công sản, đất công ích, tại xã...). Nguồn vốn huy động và dư nợ tín dụng tăng trưởng so với đầu năm, song kết quả đầu tư toàn xã hội đạt thấp. Tín dụng đối với lĩnh vực bất động sản giảm sâu so với cuối năm 2020 (giảm 36,26%), trong khi cả nước tăng 6%; nợ xấu chương trình cho vay theo Nghị định số 67/2014/NĐ-CP vẫn chiếm tỷ trọng lớn
.
(3). Về chi ngân sách nhà nước: Trên cơ sở nguồn trợ cấp của Trung ương, tiến độ thu ngân sách thực tế và các giải pháp điều hành linh hoạt của Ủy ban nhân dân tỉnh nên chi ngân sách cơ bản đáp ứng các nhiệm chi; tuy nhiên, tổng chi ngân sách địa phương 06 tháng đầu năm 2021 chưa đạt kế hoạch HĐND tỉnh giao
, nhất là chi đầu tư phát triển, chi cho các đề án chính sách; chưa thực hiện việc báo cáo chi tiết đối với chi dự phòng ngân sách nhà nước theo quy định tại điểm c khoản 3 Điều 10 Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015.

(4). Về đầu tư phát triển: Tổng vốn đầu tư toàn xã hội đạt thấp so với kế hoạch đề ra
, giảm 5,13% so với cùng kỳ, nhất là khu vực đầu tư nước ngoài
 giảm 71,7%. Giải ngân vốn đầu tư công đạt khá so với bình quân chung của cả nước, nhưng chưa đạt kế hoạch
, trong đó nguồn vốn Trung ương đầu tư trên địa bàn giải ngân chỉ đạt 16,44% kế hoạch. Phần vốn tỉnh quản lý chưa đủ điều kiện giao kế hoạch vốn cao (396,163 tỷ đồng), ảnh hướng đến tiến độ giải ngân chung của tỉnh. Công tác giải phóng mặt bằng vẫn còn nhiều vướng mắc, chưa đáp ứng yêu cầu tiến độ triển khai các dự án; nhất là đối với các công trình, dự án lớn, trọng điểm
. 

(5). Về phát triển doanh nghiệp và thu hút đầu tư: Số doanh nghiệp thành lập mới và số vốn đăng ký tăng so với cùng kỳ
 song số doanh nghiệp tạm ngừng kinh doanh hoặc rút khỏi thị trường lại tăng nhiều hơn, doanh nghiệp có phát sinh thuế chỉ bằng 98% so với cùng kỳ. Số dự án thu hút đầu tư trong nước tương đương với cùng kỳ năm 2020 nhưng tổng vốn đầu tư giảm 766 tỷ đồng, không thu hút được dự án đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI). Hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn.
(6). Công tác quy hoạch, xây dựng, giao thông, tài nguyên môi trường: Hiệu quả sử dụng đất của một số dự án chưa cao; vấn đề xử lý tài sản, cơ sở vật chất sau sáp nhập đơn vị hành chính chậm được giải quyết. Các tồn đọng, vướng mắc về đất đai, giải quyết cấp đất sai thẩm quyền chưa được xử lý dứt điểm. Tình trạng khai thác đất, cát trái phép vẫn còn diễn ra; công tác quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường, xử lý chất thải rắn chưa theo kịp sự phát triển kinh tế - xã hội. Triển khai việc thiết lập hành lang bảo vệ bờ biển theo Luật tài nguyên, môi trường biển và hải đảo năm 2015 chậm so với yêu cầu.
Về nhiệm vụ, giải pháp trong thời gian tới, trong bối cảnh đại dịch Covid-19 còn diễn biến phức tạp, Ban Kinh tế - Ngân sách đánh giá cao những nỗ lực và hiệu quả từ các giải pháp mà Ủy ban nhân dân tỉnh đã và đang thực hiện để tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ các đối tượng, doanh nghiệp bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh, bảo đảm an sinh xã hội. Ban thống nhất với Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp nêu trong Nghị quyết số 244/2020/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội năm 2021 và nhấn mạnh thêm một số nhiệm vụ, giải pháp sau:

(1). Triển khai cụ thể các giải pháp theo Kết luận số 28-KL/TU ngày 05 tháng 7 năm 2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; dự báo dịch bệnh Covid 19 đang còn diễn biến phức tạp, cần quyết liệt, chủ động, linh hoạt thực hiện “mục tiêu kép” phù hợp với diễn biến tình hình.

Kiểm soát có hiệu quả những nhiệm vụ chi cần thiết, thực hiện tiết giảm mạnh hơn chi thường xuyên trong hoạt động hành chính của các cơ quan nhà nước. Tiếp tục huy động nguồn lực, đẩy nhanh tiến độ xây dựng nhà văn hóa cộng đồng kết hợp tránh bão, lũ, nhà ở kiên cố cho người có công, hộ nghèo, hộ bị ảnh hưởng do thiên tai trước mùa mưa lũ.

(2). Rà soát, xây dựng, trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành các quy định, cơ chế, chính sách trong thời kỳ ổn định ngân sách mới, theo hướng tinh gọn, trọng tâm, trọng điểm; cân đối hợp lý cho các lĩnh vực ưu tiên. Hoàn thiện, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 để kịp thời công bố quy hoạch, thu hút đầu tư. Thúc đẩy phát triển sản xuất, tiêu dùng sản phẩm, hàng hóa dịch vụ trong tỉnh. Nắm chắc thực trạng, nhu cầu nguyên vật liệu đầu vào, để đa dạng hóa, bảo đảm nguyên vật liệu cho sản xuất kinh doanh. Tiếp tục tháo gỡ khó khăn cho lĩnh vực du lịch, dịch vụ do ảnh hưởng của dịch Covid 19. 
(3). Xây dựng chương trình, kế hoạch, lộ trình cụ thể xử lý các điểm nghẽn, nút thắt về thể chế, đất đai, thủ tục hành chính, tháo gỡ khó khăn cho các dự án đầu tư chậm tiến độ; Quyết liệt đẩy nhanh tiến độ giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2021 và nguồn từ năm trước chuyển sang. Hoàn thiện và trình HĐND tỉnh thông qua kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 đảm bảo công khai, minh bạch, đầu tư có trọng tâm, trọng điểm, phát huy hiệu quả nguồn vốn. Chủ động xây dựng kế hoạch phân bổ vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia trên cơ sở nguồn vốn năm trước.

(4). Tăng cường huy động các nguồn vốn đầu tư xã hội, thúc đẩy mạnh mẽ đầu tư của doanh nghiệp. Phối hợp, tạo mọi điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư đến với Hà Tĩnh, quan tâm chuẩn bị các điều kiện cần thiết như hạ tầng, nguồn nhân lực, mặt bằng sạch. Đa dạng các hình thức, các hoạt động quảng bá, xúc tiến thu hút đầu tư, ưu tiên các dự án lớn, có tính chất lan tỏa, tạo động lực phát triển kinh tế xã hội. Kiểm soát chặt chẽ giá cả các mặt hàng thiết yếu; có biện pháp mạnh mẽ, hiệu quả phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại.

(5). Rà soát tổng đàn gia súc, gia cầm theo hướng phát triển chăn nuôi tập trung, công nghiệp, áp dụng quy trình kỹ thuật chặt chẽ, an toàn dịch bệnh, kiểm soát chất lượng đầu vào, sản phẩm đầu ra, truy xuất nguồn gốc rõ ràng. Kịp thời tổng kết đánh giá kết quả thực hiện Chương trình OCOP giai đoạn 2018-2020 để điều chỉnh mục tiêu, phương thức quản lý, hỗ trợ các chủ thể có sản phẩm đạt chuẩn OCOP phù hợp với quy định của trung ương và thực tiễn của tỉnh. Quản lý chặt chẽ rừng tự nhiên, xử lý nghiêm các vi phạm, chú trọng hơn trong công tác trồng rừng thay thế. Ưu tiên nguồn lực đầu tư sửa chữa các hồ, đập có nguy cơ mất an toàn trước mùa mưa bão và thực hiện các dự án phòng chống thiên tai, hạn hán, xâm nhập mặn, sạt lở bờ sông, bờ biển, ứng phó biến đổi khí hậu. 
(6). Sớm hoàn thiện Đề án tích tụ, tập trung đất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025 và những năm tiếp theo” để tăng cường quản lý nhà nước và nâng cao hiệu quả sử dụng đất đai. Triển khai đồng bộ các giải pháp về giải phóng mặt bằng, đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án. Tập trung cao cho việc ban hành và thực hiện Đề án thu gom, vận chuyển xử lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo. Hoàn thành việc lập hành lang bảo vệ bờ biển theo Luật tài nguyên, môi trường biển và hải đảo năm 2015 nhằm tạo hành lang pháp lý trong việc bảo vệ môi trường biển và thu hút đầu tư du lịch biển.
(7). Thúc đẩy phát triển khoa học và công nghệ, chuyển đổi số, công nghệ số và đổi mới sáng tạo. Chú trọng thu hút và phát triển các ngành sử dụng công nghệ cao, công nghệ sạch, đặc biệt trong sản xuất, chế biến, tăng sức cạnh tranh của sản phẩm.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVIII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 02;

- VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT.HĐ1.(150b).
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

Nguyễn Thị Thúy Nga


� Tờ Trình số 249/TTr-UBND ngày 13/7/2021; Báo cáo số 254/BC-UBND  về tình hình kinh tế-xã hội 6 tháng đầu năm; phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2021; Báo cáo số 253/BC-UBND ngày 14/7/2020 về thực hiện dự toán thu - chi ngân sách 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2021; Báo cáo số 247/BC-UBND ngày 13/7/2020 về tình hình thực hiện kế hoạch đầu tư công 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2021.


� Tăng trưởng 6 tháng đầu năm 2020 rất thấp, chỉ đạt 0,1% 


� Tốc độ tăng trưởng kinh tế năm 2021 theo kế hoạch là trên 9 %.


� Chiếm 19,84% nợ xấu toàn địa bàn.


� Tổng chi ngân sách địa phương 6 tháng đạt 8.179 tỷ đồng, bằng 41% dự toán HĐND tỉnh giao.


� Đạt 10.713 tỷ đồng, bằng 34,56% kế hoạch


� Đạt 480 tỷ đồng, bằng 7,84% kế hoạch


� Bằng 45,43% kế hoạch vốn.


� Như:  Dự án đường ven biển Xuân Hội - Thạch Khê - Vũng Áng; Dự án Hệ thống thủy lợi Ngàn Trươi - Cẩm Trang (giai đoạn 2); Dự án Đường từ khu tái định cư Kỳ Phương đến nhà máy Nhiệt điện VA3 và KCN phụ trợ,.. 


� Tăng 21,5% về số doanh nghiệp và 50,5% về số vốn đăng ký





PAGE  

