
2
	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 357/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 11 tháng 7 năm 2023




BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về việc phân bổ 
bổ sung kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra Tờ trình số 295/TTr-UBND ngày 11/7/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về việc phân bổ bổ sung kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023 như sau:
1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành
[bookmark: _GoBack]Nguồn vốn thực hiện 02 dự án[footnoteRef:1] đã được bố trí trong dự toán chi ngân sách nhà nước năm 2023 tại Nghị quyết số 96/NQ-HĐND ngày 16/12/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh. Tuy vậy, danh mục 02 dự án này chưa có trong Nghị quyết số 96/NQ-HĐND, để các chủ đầu tư có cơ sở triển khai thực hiện dự án, kịp thời giải ngân nguồn vốn theo đúng quy định, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về việc phân bổ kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023 đối với các dự án sử dụng vốn ngân sách tỉnh là cần thiết và đúng thẩm quyền quy định tại khoản 3[footnoteRef:2] Điều 83 Luật Đầu Tư công năm 2019. [1:  Dự án Khu xạ trị tại Bệnh viện đa khoa tỉnh Hà Tĩnh (đề xuất bố trí 35.000 triệu đồng) và Dự án Trụ sở làm việc Công an các xã biên giới đất liền tại các huyện Hương Sơn, Hương Khê và Vũ Quang (đề xuất bố trí 18.900 triệu đồng).]  [2:  Hội đồng nhân dân các cấp “Quyết định kế hoạch đầu tư công trung hạn hằng năm của địa phương, bao gồm toàn bộ danh mục và mức vốn bố trí cho từng dự án sử dụng vốn ngân sách địa phương”] 

2. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Qua tổ chức làm việc, thảo luận với cơ quan soạn thảo và ý kiến các sở, ban, ngành liên quan, Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản thống nhất với nội dung của dự thảo Nghị quyết về việc phân bổ bổ sung kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023.
Đồng thời, đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét tích hợp nội dung phân bổ kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023 đề xuất tại Tờ trình số 275/TTr-UBND ngày 07/7/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về bổ sung kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và phân bổ kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023 vào dự thảo Nghị quyết này.
Căn cứ kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận, xem xét, quyết định./.
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