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                                                   BÁO CÁO

Tổng hợp một số kiến nghị, đề xuất của cử tri

thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan Trung ương


        Ngay trước khi khai mạc kỳ họp thứ ba, Quốc hội khoá XIII, từ ngày 19/4  đến ngày 05/5/2012 Đoàn đại biểu Quốc hội Hà Tĩnh đã phối hợp với Thường trực HĐND và UBMTTQ các cấp tổ chức tiếp xúc cử tri tại 22 điểm ở trên địa bàn thuộc 12 huyện, thành phố, thị xã, một số đơn vị và lĩnh vực, ngành trong toàn tỉnh. Đoàn đại biểu Quốc hội Hà Tĩnh tổng hợp các kiến nghị, đề xuất của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan Trung ương với các nội dung cụ thể như sau : 
          1. Lĩnh vực Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

-  Đề nghị sửa đổi Luật Đất đai theo hướng tăng hạn điền giao đất nông nghiệp nhằm khuyến khích tích tụ ruộng đất, phát triển sản xuất nông nghiệp theo hướng hàng hóa; xây dựng ban hành Luật Thú y, Luật Thủy lợi. 
-  Tiếp tục rà soát, điều chỉnh, sửa đổi Luật Đất đai và các văn bản quy định về chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư để thuận lợi cho địa phương, cơ sở trong triển khai thực hiện. Riêng về chính sách bồi thường, hỗ trợ đề nghị điều chỉnh bằng một văn bản riêng để cơ sở dễ áp dụng vì hiện nay có khá nhiều văn bản cùng điều chỉnh nên khó áp dụng và  khó khăn trong công tác tuyên truyền, vận động. 
-  Đề nghị có quy định cụ thể về tổ chức lại hệ thống cơ quan quản lý lâm nghiệp ở các địa phương để kiện toàn  cho phù hợp với thực tiễn, đảm bảo việc quản lý, chỉ đạo thống nhất theo hướng chính quyền nông thôn, chính quyền đô thị (để khai thác thế mạnh từng địa phương).
- Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 99/2009/NĐ-CP ngày 02/11/2009 của Chính phủ về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản. 
- Ban hành hướng dẫn cơ cấu tổ chức, biên chế của Văn phòng Điều phối và bộ máy các cấp thực hiện chương trình nông thôn mới (NTM), đặc biệt là việc bố trí cán bộ phụ trách theo dõi nông thôn mới tại cấp xã đang gặp khó khăn vì thiếu biên chế. 

-  Xem xét, điều chỉnh một số nội dung trong bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng NTM, theo Quyết định số 491/QĐ-TTg ngày 14/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ cho phù hợp thực tế, cụ thể: Tiêu chí 2 đường cấp C cần phải quy định có hành lang an toàn; tiêu chí 13 - hình thức tổ chức sản xuất cần bổ sung thêm các thành phần kinh tế, các loại hình doanh nghiệp hoạt động hiệu quả trên địa bàn; tiêu chí 15 về tỷ lệ người dân tham gia các hình thức bảo hiểm y tế cần loại trừ đối tượng học sinh, hộ nghèo, chính sách, vì nhóm đối tượng này đã được hưởng bảo hiểm y tế; tiêu chí mỗi xã phải có chợ nông thôn là không phù hợp thực tế do đặc thù vùng miền, vị trí địa lý, địa bàn, dân số, trình độ phát triển…


- Quy định cụ thể cơ chế hỗ trợ tài chính trong đầu tư xây dựng các tiêu chí nông thôn mới phù hợp với điều kiện của từng vùng, miền; tạo điều kiện phát triển đồng đều giữa các vùng.
          - Chính phủ đã ban hành một số chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thônn tại NĐ61/NĐ-CP ngày 04/6/2010 của Chính phủ, NĐ 116/NĐ-CP ngày 24/12/2010 quy định chính sách đối với cán bộ vùng đặc biệt khó khăn áp dụng từ 1/3/2011... Để triển khai thực hiện tốt các chính sách đó đề nghị các bộ, ngành có liên quan ở Trung ương  có văn bản hướng dẫn, cân đối nguồn từ năm 2011 để địa phương có căn cứ thực hiện. 
- Về các chương trình mục tiêu quốc gia: Đề nghị xem xét 1 số chương  trình mục tiên quốc gia hiệu quả thấp, chưa cấp bách cần cắt giảm để ưu tiên nguồn lực cho Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.Tiếp tục đầu tư và tăng mức đầu tư các chương trình, dự án nhất là đối với các địa phương, các vùng, miền có điều kiện kinh tế khó khăn như Hà Tĩnh.

-  Đề nghị nghiên cứu tiếp tục ban hành bổ sung các chính sách hỗ trợ lớn hơn nhằm khuyến khích, thu hút đầu tư công vào nông nghiệp, nông dân, nông thôn, nhất là đối với phát triển sản xuất, chế biến, tiêu thụ sản phẩm.

- Bố trí đủ nguồn vốn để thực hiện và có kế hoạch tăng nguồn vốn đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn, đặc biệt là các tỉnh nghèo, tỉnh miền núi, những tỉnh thường xuyên bị bão lũ gây hậu quả nghiêm trọng, những địa phương khó có điều kiện thu hút đầu tư kết cấu hạ tầng bằng các nguồn vốn khác. Việc lựa chọn thứ tự ưu tiên trong đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn nên giao cho các địa phương tự chủ xem xét quyết định.


2. Lĩnh vực Công thương và Đầu tư - Xây dựng
- Dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê có quy mô lớn, phạm vi ảnh hưởng rộng  ( 10 xã của huyện Thạch Hà); điều kiện kinh tế - xã hội vùng ảnh hưởng của dự án còn hết sức khó khăn.Vì vậy, kính đề nghị Chính phủ , các bộ, ngành Trung ương quan tâm hỗ trợ kịp thời vốn đầu tư xây dựng một số hạng mục kết cấu hạ tầng các khu tái định cư và một số công trình dùng chung hạ tầng thiết yếu kết nối trung tâm vùng với khu tái định cư để góp phần phát triển bền vững kinh tế - xã hội các xã chịu ảnh hưởng Dự án Khai thác mỏ sắt Thạch Khê theo đề án đã được phê duyệt tại Quyết định số 946/QĐ-TTg ngày 21/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ.

- Đề nghị Bộ Công Thương :

+ Chỉ đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam đẩy nhanh tiến độ thực hiện lưới điện hạ áp nông thôn, tăng cường đầu tư cải tạo lưới điện hạ áp nông thôn sau khi tiếp nhận nhằm hoàn thành tiêu chí điện nông thôn mới; trước mắt ưu tiên xã điểm thực hiện Chương trình nông thôn mới.

+ Đẩy nhanh tiến độ đàm phán vòng 3 hợp đồng BOT và chỉ đạo Công ty Cổ phần nhiệt điện  Vũng Áng 2 sớm hoàn thiện các thủ tục chuẩn bị đầu tư để dự án Nhà máy nhiệt điện Vũng Áng 2 khởi công xây dựng đúng kế hoạch.
- Đề nghị Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành có trách nhiệm liên quan có phương án hoàn trả lại vốn cho nhân dân sau khi nhà nước có chủ trương bàn giao lưới điện hạ áp nông thôn cho ngành điện quản lý.  

- Thực trạng hiện nay, sau khi bàn giao cho ngành điện quản lý, chất lượng điện phục vụ vẫn chưa đạt yêu cầu theo tiêu chí nông thôn mới. Đề nghị Chính phủ  chỉ đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam đầu tư xây dựng, nâng cấp lưới điện hạ áp nông thôn.
3. Lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường

- Đề nghị Quốc hội, Chính phủ :
Đẩy nhanh việc sửa đổi Luật Đất đai, trong đó xem xét, điều chỉnh một số chính sách bất cập, gây khó khăn cho quá trình thực hiện tại cơ sở như: Bãi bỏ quy định về hỗ trợ đối với đất nông nghiệp liền kề đất ở và đất nông nghiệp trong đô thị; Tăng hạn mức sử dụng đất nông nghiệp, lâm nghiệp và nuôi trồng thủy sản trong trường hợp nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất; Tăng thời hạn sử dụng đất nông nghiệp, đất nuôi trồng thủy sản, làm muối lên 50 năm, các loại đất thuộc nhóm đất nông nghiệp lên thời hạn lâu dài, nhằm tạo điều kiện cho người dân yên tâm đầu tư sản xuất.

- Đề nghị Chính phủ:

+ Sửa đổi các điều 13, 14 Nghị định  số 29/2011/NĐ-CP của Chính phủ quy định về thời điểm trình thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường, cam kết bảo vệ môi trường cho phù hợp với quy định của Luật Bảo vệ môi trường và Luật Đầu tư.

+ Phân định rõ trách nhiệm và quyền hạn trong quản lý nhà nước về đa dạng sinh học, hiện còn chồng chéo giữa Bộ Tài nguyên Môi trường và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Bộ Tài nguyên và Môi trường:

+ Tiến hành điều tra, đánh giá trữ lượng, chất lượng các loại khoáng sản trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, giúp địa phương triển khai công tác quy hoạch và đầu tư khai thác sau này.

+ Cụ thể hóa việc trích nguồn thu từ hoạt động khoáng sản để bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác.
+ Sớm công bố các khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ để có căn cứ lập quy hoạch thăm dò, khai thác và cấp giấy phép khai thác theo đúng quy định của Luật Khoáng sản. 
- Chỉ đạo Tổng cục Môi trường, Tổng cục Địa chất khoáng sản thống nhất gộp thủ tục Đề án đóng cửa mỏ vào Dự án phục hồi môi trường sau khai thác khoáng sản nhằm tinh giảm thủ tục cho doanh nghiệp.  

- Trình Chính phủ hỗ trợ Hà Tĩnh kinh phí đầu tư xây dựng các cơ sở xử lý chất thải rắn, nhà máy xử lý rác thải đô thị cho thành phố Hà Tĩnh; xử lý ô nhiễm tồn dư thuốc bảo vệ thực vật và ô nhiễm do rò rỉ đường ống xăng dầu trong chiến tranh.

4. Lĩnh vực Y tế
- Đề nghị Chính phủ ban hành chế độ phụ cấp thâm niên nghề cho ngành y vì đây là nghề đặc biệt, tiếp xúc với nguồn nguy hiểm và rủi ro cao.
-  Đề nghị Bộ Y tế:

+ Nghiên cứu sửa đổi Thông tư số 08/2007/TTLT-BYT-BNV về định mức biên chế các đơn vị sự nghiệp y tế, từng bước phát triển đội ngũ cán bộ, phấn đấu đạt 45 cán bộ y tế/1 vạn dân vào năm 2015 như mức trung bình các nước trong khu vực.

+ Tham mưu Chính phủ thực hiện Quyết định số 950/QĐ-TTg ngày 27/7/2007 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ kinh phí đầu tư xây dựng trạm y tế các xã khó khăn; xây dựng Đề án nâng cấp trang thiết bị cho trạm y tế, lồng ghép xây dựng trạm y tế theo bộ tiêu chí quốc gia nhằm đạt chuẩn tiêu chí xây dựng nông thôn mới.

+ Quan tâm kêu gọi huy động nguồn vốn ODA đầu tư xây dựng Bệnh viện Sản Nhi Hà Tĩnh để sớm triển khai các bước đầu tư theo Đề án đã được phê duyệt.  

+ Phối hợp Bộ Nội vụ ban hành thông tư hướng dẫn về biên chế cán bộ chuyên trách dân số cấp xã (khung ngạch áp dụng như cán bộ trạm y tế xã hoặc viên chức UBND cấp xã) để nâng mức phụ cấp lương cho đối tượng này theo hệ số tương đương.

+ Sớm tổng kết mô hình mạng lưới y tế theo Thông tư liên tịch số 03/TTLT-BYT-BNV ngày 25/4/2008 của Bộ Y tế, Bộ Nội vụ về việc hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Y tế, Phòng Y tế thuộc UBND cấp tỉnh, cấp huyện; thống nhất mô hình trong cả nước theo hướng phân cấp mạnh cho các địa phương để khai thác tiềm năng, lợi thế, gắn trách nhiệm địa bàn dân cư và thực hiện xã hội hóa Y tế.
5. Lĩnh vực Giáo dục - Đào tạo và đào tạo nghề
- Tại Điều 15 - Luật Giáo dục được Quốc hội bổ sung, sửa đổi, ban hành năm 2005 đã xác định rõ: “Nhà giáo giữ vai trò quyết định trong việc bảo đảm chất lượng giáo dục”. Thực tế tuyển sinh vào ngành sư phạm trong những năm qua điểm chuẩn rất thấp, do vậy nếu không đào tạo tốt thì khi trở thành thầy giáo, cô giáo sẽ  ảnh hưởng đến chất lượng giảng dạy. Đề nghị nghiên cứu khi tuyển sinh vào các trường cần có chính sách, có cơ chế  khuyến khích hấp dẫn để thu hút  học sinh giỏi dự thi vào ngành sự phạm. 
-  Đề nghị Bộ Giáo dục - Đào tạo chỉ đạo thực hiện Nghị quyết TW2 Khóa VIII về việc không mở trường chuyên, lớp chọn ở cấp Tiểu học và THCS (trừ các trường năng khiếu nghệ thuật và TDTT). Đề nghị : không tổ chức lớp chọn mà phân đều học sinh khá, giỏi vào trong tất cả các lớp để có tác dụng hỗ trợ và thúc đẩy lẫn nhau; việc tổ chức trường chuyên, lớp chọn gây nên tình trạng đặc quyền, đặc lợi, không công bằng ngay trong trường học, không công bằng giữa các trường, dẫn đến chạy đua học thêm để chen chân vào lớp chọn và nhiều hệ lụy kèm theo.
- Đề nghị Quốc hội sửa Điểm 1, Điều 105 Luật giáo dục 2005 quy định học sinh tiểu học trường công lập không phải đóng học phí. Ngoài học phí và lệ phí tuyển sinh, người học hoặc gia đình người học không phải đóng góp khoản tiền nào khác. Nội dung quy định này không phù hợp với chủ trương xã hội hóa giáo dục dẫn đến các trường rất khó khăn về kinh phí, không có nguồn thu để hàng năm tu sửa bàn ghế, bổ sung một số thiết bị phục vụ dạy và học…vv
 -  Đề nghị Quốc hội, Chính phủ quan tâm đầu tư  hơn nữa cho lĩnh vực đào tạo nghề để đào tạo nghề đạt 50% số người trong độ tuổi đến năm 2015. Hiện nay, việc đầu tư còn dàn trải, thiếu đồng bộ, công nghệ thiết bị đầu tư cho dạy nghề còn lạc hậu mà thiết bị đầu tư cho dạy nghề phải đòi hỏi có công nghệ ít nhất bằng công nghệ sản xuất. Nhà nước cần có chính sách đầu tư và thu hút nguồn lực xã hội đầu tư cho lĩnh vực đào tạo nghề; chú trọng đầu tư các nghề mang tầm chiến lược; những nghề mang tính định hướng phát triển kinh tế đất nước, vùng miền. Đầu tư các cơ sở đào tạo giáo viên. Cần đánh giá hiệu quả đầu tư của đồng vốn đối với cơ sở đào tạo nghề gắn đầu tư với quyền tự chủ và chịu trách nhiệm cho các cơ sở đào tạo nghề.
6. Chính sách an sinh xã hội

  -  Đề nghị Chính phủ  và các bộ, ngành Trung ương :

             -  Xem xét bổ sung tăng nguồn vốn cho vay đối với NHCSXH nhằm đáp ứng nhu cầu vay vốn của hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác trên địa bàn.

             -  Xem xét bổ sung chương trình cho vay đối với đồng bào các vùng di dời tái định cư  và thực hiện cơ chế cho vay tương tự như chương trình cho vay hộ nghèo   

  - Cho kéo dài thời gian gia hạn nợ, giãn nợ đối với những học sinh, sinh viên gia đình quá nghèo, có hoàn khó khăn, rủi ro đột xuất... học nghề, các trường trung cấp, cao đẳng và đại học ra trường không tìm được việc làm và gia đình chưa có điều kiện để trả nợ nhằm hạn chế nợ quá hạn, tạo điều kiện cho hộ gia đình, học sinh, sinh viên có điều kiện trả nợ dần.
          -  Ban hành văn bản hướng dẫn các tiêu chí cụ thể xác định hộ có thu nhập bình quân bằng 150% thu nhập hộ nghèo nhằm tạo điều kiện cho chính quyền địa phương thực hiện bình xét đối tượng đủ điều kiện vay vốn chương trình học sinh, sinh viên, góp phần giảm tình trạng bình xét cho vay sai đối tượng, giảm áp lực về nguồn vốn cho Nhà nước.  
         -  Đề nghị xem xét nâng mức cho vay tối đa đối với các chương trình tín dụng ưu đãi hiện đang thực hiện : Chương trình cho vay xuất khẩu lao động tối đa 50 triệu / người; chương trình hộ nghèo 50 triệu/ hộ; Chương trình nước sạch vệ sinh môi trường nông thôn 10 triệu/ công trình; Chương trình cho vay giải quyết việc làm 30 triêu/ hộ và mức thu hút mới đối với một lao động là 30 triệu.

 7. Về công tác bình đẳng giới

Triển khai thực hiện Luật Bình đẳng giới và Luật Phòng chống bạo lực gia định, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 48/2009/NĐ-CP ngày 19/5/2009 quy định về các biện pháp bảo đảm bình đẳng giới; Nghị định số 55/2009/NĐ-C ngày 10/6/2009 về quy định xử phạt vi phạm hành chính về Bình đẳng giới; Nghị định số 70/2008/NĐ-CP ngày 04/6/2008 quy định chi tiết một số Điều của Luật Bình đẳng giới,…vv. Tuy vậy, đến nay các Bộ, ngành chưa có Thông tư hướng dẫn thực hiện. Đề nghị  Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Lao động - Thương binh  và  xã hội nghiên cứu xây dựng, trình Chính phủ ban hành chỉ số phát triển giới của quốc gia, tiêu chí phân loại giới tính trong số liệu thông tin thống kê nhà nước theo Điều 12, Nghị định số 70/2008/NĐ-CP; đồng thời hướng dẫn các địa phương thực hiện việc thu thập, tổng hợp số liệu thống kê về giới thuộc hệ thống chỉ tiêu quốc gia và tính toán chỉ số phát triển về giới của quốc gia ở cấp tỉnh.
           8.  Chính sách người có công

    -  Đề nghị Quốc hội khi ban hành Pháp lệnh người có công với cách mạng lần này cần bổ sung đầy đủ các nhóm đối tượng với các chính sách phù hợp và toàn diện hơn. Quy định rõ trách nhiệm phối hợp giữa các Bộ, Ngành Trung ương, của từng cấp, từng ngành, của địa phương và đề nghị khẩn trương nghiên cứu để sớm xây dựng và ban hành Luật người có công; chỉ đạo hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật về chế độ, chính sách ưu đãi người có công với cách mạng để thuận tiện cho việc tổ chức thực hiện.


-  Đề nghị Chính phủ, nghiên cứu bố trí hệ thống tổ chức bộ máy làm công tác chính sách người có công từ Trung ương đến cơ sở, xã, phường, thị trấn một cách hợp lý, với nguồn lực cán bộ và điều kiện đảm bảo hoạt động hợp lý để đảm đương, thực hiện tốt nhiệm vụ quan trọng và phức tạp về chính sách đối với người có công với Cách mạng. 


-  Đề nghị nghiên cứu  sửa đổi và bổ sung thêm một số quy định như: Tuất vợ liệt sỹ tái giá theo hướng: Đã là vợ liệt sỹ thì dù có tái giá vẫn cho hưởng trợ cấp tuất; thanh toán 100 % chi phí khám chữa bệnh cho người đang hưởng tuất liệt sĩ; bổ sung quy định cho con đẻ của các đối tượng bị nhiễm chất độc hóa học da cam (chưa được công nhận hoặc không phải đối tượng thương, bệnh binh) được hưởng các quyền lợi như con thương binh; xem xét chế độ nạn nhân nhiễm chất độc hóa học da cam thế hệ thứ 3.

+ Đề nghị Quốc hội và Chính phủ hàng năm có kế hoạch phân bổ ngân sách cho danh mục đầu tư tu bổ các nghĩa trang liệt sỹ ở các địa phương; giải quyết chính sách cho những gia đình thờ phụng liệt sĩ;  hỗ trợ tiền hương khói hàng năm; hỗ trợ kinh phí cho gia đình tự tìm kiếm, bốc hài cốt liệt sĩ về địa phương. 



- Cần nghiên cứu để có chế độ trợ cấp, ưu đãi đối với các đối tượng đã từng tham gia làm cán bộ Chủ nhiệm, Phó Chủ nhiệm các Hợp tác xã trong những năm từ 1960 đến 1975 ở các tỉnh, thành phố ở miền Bắc (trong thời kỳ kháng chiến chống Mỹ). Vì đây là những người có nhiều đóng góp công sức và xương máu cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ hậu phương miền Bắc và huy động sức người, sức của chi viện cho tiền tuyến miền Nam.  
9.  Nội vụ, Nội chính; phòng, chống tham nhũng   
- Đề nghị Trung ương sớm tổng kết Nghị định 121/2003 NĐ-CP và Nghị định 92/2009 NĐ-CP về chính sách đối với cán bộ xã, phương, thị trấn.   

- Đề nghị Ban Chỉ đạo cải cách tư pháp Trung ương,  các bộ ngành Trung ương thống nhất quy hoạch, quy mô khu vực, cơ sở vật chất trong xây dựng Đề án thành lập Viện Kiểm sát khu vực; hướng dẫn Điều 36 Luật Thi hành án dân sự quy định phân công theo vụ việc, hay phân công theo địa bàn để có cơ sở áp dụng thống nhất trong cơ quan Thi hành án dân sự ở 2 cấp.

- Đề nghị Quốc hội nghiên cứu, sửa đổi Luật Phòng, chống tham nhũng, Nghị quyết số 1039/2006/NQ-UBTVQH11, Nghị quyết số 29A/2007/NQ-UBTVQH12 của UB Thường vụ Quốc hội nhằm kiện toàn mô hình Ban Chỉ đạo, Văn phòng Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng ở Trung ương và địa phương.

- Đề nghị Chính phủ các bộ, ngành Trung ương có trách nhiệm liên quan sớm chỉ đạo thành lập cơ quan điều tra chuyên trách về án tham nhũng ở cơ quan điều tra công an cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 
-  Đề nghị Chính phủ, các bộ, ngành Trung ương có trách nhiệm liên quan chủ động phối hợp với các Ban Đảng Trung ương, Ủy ban MT TQ Việt Nam ban hành  văn bản hướng dẫn về mối quan hệ phối hợp giữa Ủy ban kiểm tra Đảng với các cơ quan tư pháp, thanh tra Nhà nước trong việc thực hiện nhiệm vụ phòng, chống tham nhũng; ban hành cơ chế giám sát, phản biện của MTTQ các cấp.
- Đề nghị Chính phủ tổ chức sơ kết Nghị định số 20/2006/NĐ-CP, 158/2007/NĐ-CP, số 107/2006/NĐ-CP, số 37/2007/NĐ-CP của Chính phủ về phòng, chống tham nhũng, lãng phí; từ đó điều chỉnh, bổ sung quy định, cơ chế chính sách về phòng, chống tham nhũng phù hợp tình hình mới.
           Trên đây là một số ý kiến, kiến nghị của cử tri Hà Tĩnh, Đoàn ĐBQH tổng hợp báo cáo Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam./.
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