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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Tĩnh, ngày 20  tháng 12 năm 2011


THÔNG BÁO

Kết quả kỳ họp thứ 2 HĐND tỉnh khoá XVI nhiệm kỳ 2011-2016



Trong 3 ngày từ 14-16/12/2011, HĐND tỉnh khoá XVI đã tiến hành kỳ họp thứ 2-kỳ họp thường kỳ cuối năm 2011. Tham dự kỳ họp có các đồng chí đại diện lãnh đạo Ban Tổ chức Trung ương Đảng, Uỷ ban Kiểm tra Trung ương Đảng; các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; các vị đại biểu Quốc hội khoá XIII bầu trên địa bàn tỉnh; các đồng chí nguyên lãnh đạo tỉnh qua các thời kỳ; các đại biểu HĐND tỉnh khoá XVI; đại diện lãnh đạo các ban của Tỉnh uỷ, Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo các cơ quan, sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; đại diện một số đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp tiêu biểu; Bí thư Huyện uỷ, Thường trực HĐND, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; đại diện một số cơ quan thông tấn báo chí ở Trung ương và địa phương.

Sau 3 ngày làm việc tích cực, nghiêm túc, với tinh thần dân chủ, đổi mới và trách nhiệm, Kỳ họp thứ 2 HĐND tỉnh đã hoàn thành nội dung, chương trình đề ra.

I. NỘI DUNG CHỦ YẾU CỦA KỲ HỌP


1. Xem xét các báo cáo, đề án, tờ trình


Tại kỳ họp, HĐND tỉnh đã tập trung xem xét, đánh giá và thảo luận về các báo cáo, đề án, tờ trình:

- Các báo cáo của UBND tỉnh về kết quả thực hiện kế hoạch kinh tế-xã hội, quốc phòng-an ninh năm 2011, các mục tiêu, giải pháp phát triển kinh tế-xã hội, đảm bảo quốc phòng-an ninh năm 2012; kết quả thực hiện công tác đầu tư phát triển năm 2011, nhiệm vụ và giải pháp năm 2012; kết quả thực hiện thu, chi ngân sách Nhà nước năm 2011, dự toán thu, chi ngân sách Nhà nước năm 2012; kết quả thực hiện tổng biên chế hành chính, sự nghiệp năm 2011, dự kiến tổng biên chế hành chính, sự nghiệp năm 2012; kết quả tổ chức thực hiện giá đất năm 2011, dự kiến giá đất năm 2012; kết quả thực hiện một số nghị quyết chuyên đề của HĐND tỉnh khoá XV; kết quả công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh; kết quả công tác tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân năm 2011; kết quả trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ Nhất HĐND tỉnh khoá XVI.

- Các đề án của UBND tỉnh về: Phê duyệt quyết toán ngân sách Nhà nước năm 2010; việc sửa đổi, bổ sung, điều chỉnh, bãi bỏ một số loại phí, lệ phí; việc cho Thị xã Hồng Lĩnh tiếp tục được hưởng một số cơ chế, chính sách quy định tại Nghị quyết 82/2008/NQ-HĐND ngày 23/7/2008 của HĐND tỉnh; Đề án về sắp xếp, kiện toàn các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, Ban quản lý dự án và tổ chức Hội; Đề án phát triển quỹ đất phục vụ phát triển kinh tế-xã hội giai đoạn 2012-2020 tỉnh Hà Tĩnh; Đề án về phát triển giáo dục - đào tạo đến năm 2015 và những năm tiếp theo; Đề án về một số chính sách thực hiện Nghị quyết 03-NQ/TU ngày 03/11/2011 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân đến năm 2015 và những năm tiếp theo; Đề án về việc thành lập Quỹ Quốc phòng-an ninh.


- Các báo cáo của Thường trực HĐND, các ban HĐND tỉnh về: Kết quả hoạt động của HĐND tỉnh năm 2011, nhiệm vụ năm 2012; kết quả 02 cuộc giám sát chuyên đề của các ban HĐND tỉnh “Về hoạt động của các doanh nghiệp sau cổ phần hóa trên địa bàn tỉnh” và  “Việc thực hiện chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg và Quyết định 67/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ”; tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 2 HĐND tỉnh.


Tờ trình của Thường trực HĐND tỉnh về ban hành Quy chế hoạt động của HĐND tỉnh khoá XVI, nhiệm kỳ 2011 - 2016; chương trình ban hành nghị quyết chuyên đề và chương trình giám sát chuyên đề năm 2012 của HĐND tỉnh.


- Các báo cáo thẩm tra của các ban HĐND tỉnh về các báo cáo, tờ trình, đề án của UBND tỉnh trình tại kỳ họp.


- Thông báo của Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh về tình hình hoạt động của Mặt trận tham gia giám sát và xây dựng chính quyền.

- Báo cáo của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Chánh án Toà án nhân dân tỉnh, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự về công tác của Viện kiểm sát nhân dân, Toà án nhân dân, Cục Thi hành án dân sự năm 2011, nhiệm vụ năm 2012.

- Xem xét, thông qua các tờ trình của Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trình tại Kỳ họp.


2. Hoạt động thảo luận của các tổ đại biểu, chất vấn và trả lời chất vấn

Trên cơ sở các báo cáo, đề án, tờ trình của Thường trực HĐND, các ban HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Viện KSND, TAND tỉnh, kỳ họp đã tập trung thảo luận 01 ngày tại tổ và tại hội trường với 41 ý kiến phát biểu trực tiếp của đại biểu và 94 phiếu thảo luận; 01 buổi chất vấn và trả lời chất vấn với 7 ý kiến chất vấn tại hội trường và 7 ý kiến chất vấn được trả lời bằng văn bản; ngoài ra đã có 24 ý kiến của cử tri gửi đến kỳ họp qua đường dây nóng.

Qua thảo luận tại tổ và hội trường, đa số ý kiến của các đại biểu đều nhất trí với nội dung các báo cáo, đề án, tờ trình của Thường trực HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Viện KSND, TAND tỉnh.  

Nội dung câu hỏi chất vấn tập trung vào những vấn đề đại biểu và cử tri tỉnh nhà quan tâm, như: Tiến độ thực hiện dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê và các giải pháp đảm bảo ổn định đời sống nhân dân vùng bị ảnh hưởng của dự án; quy hoạch khu đô thị Sông Đà (Thành phố Hà Tĩnh); giải pháp đẩy nhanh tiến độ việc bồi thường, tái định cư, giải phóng mặt bằng, thi công các công trình, dự án; việc quản lý, nâng cấp, sửa chữa lưới điện nông thôn; việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và giải quyết các tồn đọng trong quản lý nhà nước về đất đai; tình hình an ninh trật tự ở một số địa phương; định hướng phát triển khu du lịch Thiên Cầm; việc thu hồi đất, giao đất của một số doanh nghiệp, đơn vị sản xuất trên địa bàn...HĐND tỉnh đã được nghe Giám đốc Sở Tài nguyên môi trường, Sở Công Thương, Công ty điện lực Hà Tĩnh, Lãnh đạo Công ty Cổ phần sắt Thạch Khê, Ban quản lý dự án bồi thường GPMB dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê, Chủ tịch UBND các huyện Kỳ Anh, Thành phố Hà Tĩnh trả lời chất vấn và Chủ tịch UBND tỉnh phát biểu làm rõ thêm một số nội dung về công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh. Các ý kiến chất vấn còn lại đã được UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan trả lời bằng văn bản và gửi tới các đại biểu dự họp.

II. CÁC NGHỊ QUYẾT CỦA KỲ HỌP


HĐND tỉnh đã thống nhất biểu quyết thông qua 14 nghị quyết của kỳ họp:
1. Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, quốc phòng-an ninh năm 2012.

Trên cơ sở đánh giá về tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch năm 201, những hạn chế, yếu kém, nguyên nhân và dự báo tình hình, những thuận lợi và khó khăn, thách thức trong năm 2012; HĐND tỉnh đã xác định một số chỉ tiêu chủ yếu của kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2012: 
Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP): 12,5- 13%; Sản lượng lương thực: trên 50 vạn tấn; giá trị sản xuất công nghiệp - xây dựng: tăng trên 25%; kim ngạch xuất khẩu đạt trên 85 triệu USD, kim ngạch nhập khẩu 150 triệu USD; thu ngân sách trên địa bàn: 4.620 tỷ đồng; giảm tỷ lệ sinh 0,2‰;  tỷ lệ phát triển dân số tự nhiên 6,8‰; giảm từ 3 - 4 % tỷ lệ hộ nghèo; tạo việc làm cho trên 3 vạn lao động, đào tạo nghề 2,5 vạn lao động; giảm tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng 0,8 - 1%; 100% đơn vị đạt tiêu chuẩn cơ sở an toàn làm chủ - sẵn sàng chiến đấu, 100% xã, phường ổn định chính trị.
Để thực hiện các mục tiêu trên, HĐND tỉnh đã đề ra 6 nhóm nhiệm vụ giải pháp chủ yếu:
+ Tập trung huy động các nguồn lực đầu tư cho công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp và các khu kinh tế, KCN; đẩy nhanh tiến độ các công trình kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, nhất là các công trình trọng điểm. 
+ Tập trung xây dựng nông thôn mới; Triển khai đồng bộ các giải pháp ứng dụng khoa học kỹ thuật và giống mới nhằm chuyển đổi cơ cấu sản xuất, sản phẩm, nâng cao giá trị sản xuất trên đơn vị diện tích. 
+ Nâng cao chất lượng các hoạt động dịch vụ, hỗ trợ phát triển các lĩnh vực dịch vụ có lợi thế, dịch vụ hỗ trợ cho phát triển công nghiệp. Tập trung thực hiện các biện pháp quản lý giá, chống đầu cơ, gian lận thương mại nhằm kiềm chế lạm phát gắn với mở rộng thị trường, nhất là khu vực nông thôn. 

+ Tăng cường ứng dụng khoa học - công nghệ trong sản xuất và phát triển kinh tế- xã hội gắn với bảo vệ tài nguyên - môi trường bền vững

+ Tiếp tục đẩy mạnh phát triển các lĩnh vực văn hóa - xã hội, nâng cao chất lượng đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân

+ Tăng cường quốc phòng - an ninh và đảm bảo trật tự an toàn xã hội; đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng, lãng phí, cải cách tư pháp.

2. Nghị quyết về phân bổ dự toán thu, chi ngân sách và bố trí vốn đầu tư phát triển năm 2012, nhằm sắp xếp bố trí vốn có thứ tự ưu tiên, bố trí vốn đầu tư phát triển có trọng tâm, trọng điểm giữa các địa phương, các lĩnh vực, tập trung vốn cho các dự án, nhiệm vụ cấp bách và đảm bảo hiệu quả vốn đầu tư. Theo đó, tổng thu ngân sách địa phương 8.869.185 triệu đồng; tổng chi ngân sách địa phương 8.869.185 triệu đồng; phân bổ thực hiện các nhiệm vụ, đề án, chính sách phát triển kinh tế xã hội 604.569 triệu đồng; phân bổ vốn đầu tư phát triển 2.139.131 triệu đồng.  

3. Nghị quyết về phê duyệt quyết toán ngân sách địa phương năm 2010.


Tổng thu ngân sách nhà nước năm 2010: 12.894.393 triệu đồng; Tổng chi ngân sách nhà nước: 12.560.014 triệu đồng; Kết dư ngân sách địa phương: 128.855 triệu đồng (trong đó ngân sách tỉnh 47.703 triệu đồng; ngân sách huyện, thị xã, thành phố 62.192 triệu đồng; ngân sách xã, phường, thị trấn 18.960 triệu đồng).


4. Nghị quyết về việc cho thị xã Hồng Lĩnh tiếp tục được hưởng một số cơ chế, chính sách quy định tại Nghị quyết số 82/2008/NQ-HĐND ngày 23 tháng 7 năm 2008 của Hội đồng nhân dân tỉnh, nhằm tạo điều kiện để thị xã Hồng Lĩnh có thêm nguồn lực thực hiện xây dựng cơ sở hạ tầng, chỉnh trang đô thị đạt tiêu chí đô thị loại 3 vào năm 2015 xứng đáng vị trí trung tâm kinh tế, văn hóa, xã hội phía Bắc tỉnh theo tinh thần Nghị quyết 06-NQ/TU ngày 27/4/2008 Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Để phù hợp với điều kiện thực tế, Nghị quyết điều chỉnh, sửa đổi một số nội dung quy định tại Nghị quyết số 82/2008/NQ-HĐND của HĐND tỉnh, như: Tạo điều kiện cho thị xã Hồng Lĩnh lập phương án vay vốn nhàn rỗi Kho bạc Nhà nước để xây dựng một số công trình hạ tầng trọng điểm trên địa bàn; hỗ trợ cho thị xã Hồng Lĩnh 20% tiền cấp quyền sử dụng đất phần ngân sách tỉnh được hưởng (trừ đất để xây dựng các công trình, dự án được triển khai theo chủ trương của UBND tỉnh và cam kết của nhà đầu tư), sau khi đã trích quỹ phát triển đất của tỉnh và phân bổ thực hiện các đề án, chính sách, nhiệm vụ của tỉnh; điều chỉnh lại tỷ lệ phân chia % (phần trăm) đối với tiền cấp quyền sử dụng đất phát sinh trên địa bàn thị xã Hồng Lĩnh. Các nội dung khác thực hiện theo Nghị quyết số 82/2008/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh. Thời gian thực hiện chính sách từ năm 2012 đến hết năm 2013.


5. Nghị quyết về việc phê duyệt Đề án Phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2015 và những năm tiếp theo, nhằm tạo bước chuyển biến mạnh mẽ đối với giáo dục-đào tạo tỉnh Hà Tĩnh theo hướng “chuẩn hóa, hiện đại hóa, xã hội hóa”; xây dựng ngành giáo dục- đào tạo phát triển cân đối về cơ cấu và quy mô, đa dạng về hình thức học tập, đáp ứng nhu cầu học tập thường xuyên, suốt đời của các tầng lớp nhân dân, hướng tới một xã hội học tập; tập trung quy hoạch, sắp xếp lại hệ thống trường lớp một cách hợp lý; đảm bảo tốt các điều kiện dạy học; nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện ở tất cả các ngành học, cấp học theo hướng tiếp cận với trình độ tiên tiến, phục vụ thiết thực cho phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của tỉnh, góp phần đáp ứng yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. 

6. Nghị quyết về việc phê chuẩn cơ chế, chính sách đối với công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân đến năm 2015 và những năm tiếp theo, nhằm tổ chức thực hiện thắng lợi quan điểm chỉ đạo và các nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết 03-NQ/TU ngày 03/11/2011 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh “Về tăng cường lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân đến năm 2015 và những năm tiếp theo”, với mục tiêu: Xây dựng hệ thống y tế theo hướng công bằng, hiệu quả và phát triển; nâng cao chất lượng dịch vụ y tế, đáp ứng nhu cầu ngày càng tăng và đa dạng của nhân dân về bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe; giảm tỷ lệ mắc bệnh tật và tử vong, tăng tuổi thọ, nâng cao chất lượng dân số góp phần cải thiện chất lượng nguồn nhân lực, đóng góp tích cực vào phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh. Nghị quyết đã quy định một số cơ chế, chính sách thực hiện các chủ trương, giải pháp nêu trên.

7. Nghị quyết về việc phê duyệt Đề án Phát triển quỹ đất phục vụ phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2012-2020 tỉnh Hà Tĩnh, nhằm nâng cao giá trị kinh tế đất, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội theo hướng tiết kiệm, hiệu quả và bền vững. Phát triển quỹ đất trên cơ sở các quy hoạch đã được duyệt, điều chỉnh, bổ sung; đồng thời xây dựng quy hoạch mới có tính chiến lược nhằm phát huy tối đa tiềm năng lợi thế các loại đất để sử dụng vào các mục đích chủ yếu: Phát triển các khu đô thị; xây dựng khu thương mại, dịch vụ và du lịch; xây dựng khu công nghiệp tập trung; cụm công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, làng nghề; xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, đặc biệt là giao thông; phát triển khu dân cư nông thôn. Xây dựng quỹ đất tái định cư cho các dự án, đất ở cho các đối tượng xã hội, cán bộ công nhân viên, lực lượng vũ trang và người có thu nhập thấp. Góp phần tăng nguồn thu ngân sách; thực hiện công bằng xã hội và "ổn định, phát triển thị trường bất động sản".

8. Nghị quyết về việc phê chuẩn Bảng giá các loại đất năm 2012 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.

Giá đất năm 2012 được xây dựng trên cơ sở kế thừa tính hợp lý giá các loại đất đã ban hành năm 2011, kết hợp với kết quả điều tra, khảo sát thực tế thị trường và quá trình triển khai áp dụng giá đất trong năm để quyết định bảng giá đất năm 2012 phù hợp, đảm bảo hài hòa lợi ích của Nhà nước và của người sử dụng đất, đảm bảo sự ổn định để phát triển kinh tế - xã hội và kiềm chế lạm phát, tạo điều kiện thu hút đầu tư, thúc đầy phát triển sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh. Bảng giá các loại đất quy định theo các nhóm sau: Giá đất ở khu vực đô thị, ven đầu mối giao thông, trục đường giao thông chính, các trục đường khác; Giá đất ở nông thôn, giá đất chuyên dùng, đất tôn giáo tín ngưỡng và đất phi nông nghiệp khác; Giá đất sản xuất nông nghiệp (đất trồng cây hàng năm và đất trồng cây lâu năm), đất lâm nghiệp, đất nuôi trồng thuỷ sản, đất làm muối.  


9. Nghị quyết về việc Quy định bổ sung, điều chỉnh và bãi bỏ một số loại phí, lệ phí  trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.

- Quy định lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài lao động trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
- Điều chỉnh mức thu Phí bảo vệ môi trường về khai thác khoáng sản và tỷ lệ (%) phân chia giữa các cấp ngân sách.

- Điều chỉnh mức thu và tỷ lệ trích lại cho đơn vị thu Phí thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường.

- Quy định mức thu lệ phí trước bạ đối với ô tô chở người dưới 10 chỗ ngồi (kể cả lái xe), gồm cả ô tô bán tải vừa chở người, vừa chở hàng là 11%.

- Bãi bỏ thu phí qua cầu Hộ Độ. 
10. Nghị quyết về việc phê duyệt kế hoạch tổng biên chế năm 2012. 

Biên chế hành chính nhà nước: 2.563 biên chế (trong đó khối sở, ban, ngành: 1.455 biên chế; Khối huyện, thị xã, thành phố: 1.108 biên chế).

Biên chế sự nghiệp nhà nước: 28.627 biên chế (trong đó sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo: 21.903 biên chế; sự nghiệp Y tế: 4.974 biên chế; sự nghiệp Văn hoá, Thông tin, Thể thao: 582 biên chế; sự nghiệp Khoa học: 400 biên chế; sự nghiệp khác: 768 biên chế.


Biên chế giao cho các đơn vị thực hiện tự bảo đảm kinh phí và trang trải kinh phí quản lý dự án: 119 biên chế.


Lao động hợp đồng theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP: 327 chỉ tiêu.  
11. Nghị quyết Phê duyệt Đề án sắp xếp, kiện toàn các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, Ban quản lý dự án và tổ chức Hội, nhằm thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ, bảo đảm tính ổn định, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước; nâng cao tính tự chủ của đơn vị sự nghiệp; không trùng lắp, không bỏ sót nhiệm vụ; phân định rành mạch giữa quản lý nhà nước với đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp; giảm bớt đầu mối; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đảm bảo về số lượng, chất lượng, đồng thời giảm chi ngân sách của tỉnh, của nhà nước. Theo đó, cơ quan hành chính: Thành lập mới 02 đơn vị, tổ chức lại 16 đơn vị, giải thể 01 đơn vị; đơn vị sự nghiệp: Thành lập mới 02 đơn vị, tổ chức lại 16 đơn vị, lĩnh vực, giải thể 04 đơn vị, chuyển sang đơn vị tự chủ 100% 02 đơn vị, tổ chức đánh giá tự chủ hàng năm để giảm biên chế 10 đơn vị, chuyển sang doanh nghiệp công ích 01 đơn vị, chuyển về Ủy ban nhân dân cấp huyện 06 đơn vị, lĩnh vực; Ban quản lý dự án: Tổng số thuộc tỉnh có 4 ban, thuộc ngành có 5 ban, thuộc cấp huyện có 14 ban; Về tổ chức hội, sẽ xem xét, đánh giá để quyết định một số hội đặc thù cấp huyện, cấp xã.


12. Nghị quyết về việc thành lập Quỹ Quốc phòng-An ninh, nhằm thực hiện tốt công tác quốc phòng-an ninh ở các địa phương, cơ sở. Theo đó, việc vận động lập Quỹ Quốc phòng-an ninh cơ sở tự nguyện đóng góp của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, hộ sản xuất và hộ gia đình trên địa bàn tỉnh. Căn cứ vào tình hình, điều kiện cụ thể của từng địa phương, UBND cấp xã quyết định mức vận động cụ thể; mức vận động mỗi hộ sản xuất và hộ gia đình tối đa là 40.000 đồng /năm, cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp tối đa 500.000 đồng /năm; không vận động đóng góp Quỹ quốc phòng - an ninh đối với các hộ nghèo, gia đình thuộc diện chính sách, gia đình thương binh, liệt sỹ, người có công với cách mạng, người cao tuổi.


13. Nghị quyết chương trình ban hành NQ chuyên đề và giám sát chuyên đề năm 2012 của HĐND tỉnh.

Chương trình ban hành nghị quyết chuyên đề năm 2012 gồm 7 nội dung: Về quản lý, khai thác và sử dụng có hiệu quả nguồn tài nguyên (đất, nước, khoáng sản,….) phục vụ phát triển kinh tế-xã hội, quốc phòng-an ninh; điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng; quản lý, bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2012-2015, định hướng đến năm 2020; công tác giảm nghèo bền vững trên địa bàn tỉnh đến năm 2015; công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em giai đoạn 2012-2020; cơ chế, chính sách tạo nguồn đầu tư phát triển để thực hiện mục tiêu xây dựng thành phố Hà Tĩnh đến năm 2015 cơ bản đạt các tiêu chí đô thị 2; thị xã Hồng Lĩnh đến năm 2015 cơ bản đạt tiêu chí đô thị loại 3.


Nội dung giám sát chuyên đề chủ yếu tập trung vào việc giám sát việc thực hiện một số nghị quyết chuyên đề của HĐND tỉnh khoá XV; giám sát việc thực hiện các chương trình, dự án; việc thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội đối với người lao động trên địa bàn tỉnh. 

14. Nghị quyết về ban hành Quy chế hoạt động của HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016,  nhằm cụ thể hoá Luật Tổ chức HĐND và UBND năm 2003, Quy chế hoạt động của HĐND (ban hành kèm theo Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 ngày 02/4/2005 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội  khoá XI) vào hoạt động của HĐND tỉnh.

Thừa lệnh Thường trực HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh thông báo kết quả kỳ họp thứ 2 HĐND tỉnh khoá XVI để các cấp, các ngành và nhân dân trong tỉnh được biết./.

	            Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh uỷ; HĐND, UBND tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội tỉnh khoá XIII; 

- Đại biểu HĐND tỉnh khoá XVI;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- Thường trực HĐND, UBND các huyện, tx, tp;

- Báo Hà Tĩnh; Đài PTHT tỉnh (Để phát sóng, đăng báo);
- Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng UBND tỉnh;

- Lãnh đạo, chuyên viên VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh
- Lưu: VT. HH200b
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