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BÁO CÁO
Tổng kết tình hình hoạt động năm 2011;

 Phương hướng nhiệm vụ năm 2012 của ban Văn hoá - Xã hội

I. Tình hình hoạt động năm 2011
Năm 2011 là năm diễn ra nhiều sự kiện chính trị quan trọng của đất nước và của tỉnh, là năm đầu tiên thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng; Nghị quyết tỉnh Đảng bộ lần thứ XVII; kỷ niệm 180 năm ngày thành lập và 20 năm tái lập tỉnh Hà Tĩnh; tổ chức cuộc bầu cử Quốc hội khóa XIII và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2011-2016. 
Về hoạt động của HĐND tỉnh nói chung và Ban VHXH nói riêng, năm 2011 là năm chuyển tiếp giữa hai nhiệm kỳ HĐND, 6 tháng đầu năm HĐND khóa XV vừa tiến hành hoạt động tổng kết nhiệm kỳ 2004-2011, vừa tham gia cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIII và HĐND các cấp. Tại kỳ họp thứ nhất HĐND tỉnh khóa XVI, Ban VHXH HĐND tỉnh khóa mới được bầu và bắt đầu đi vào hoạt động với 7 thành viên trong đó có 2 đại biểu tái cử, 5 đại biểu mới, đồng chí Trưởng ban hoạt động chuyên trách, Phó ban và các thành viên còn lại hoạt động kiêm nhiệm. 
Tuy vậy, được sự quan tâm chỉ đạo của Thường trực Tỉnh uỷ, Thường trực HĐND, sự phối hợp chặt chẽ của UBND tỉnh, các sở, ban, ngành và chính quyền các huyện, thị, thành phố cùng với sự đoàn kết, nhất trí, nỗ lực cao của tập thể Ban, hoạt động của Ban Văn hoá - Xã hội đã đạt được những kết quả khá. Trong năm qua, Ban VHXH nhiệm kỳ cũ và mới đều đã tham gia tích cực, có tinh thần trách nhiệm cùng với Thường trực HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh, UBND tỉnh, UBMTTQ tỉnh và các sở, ban, ngành của tỉnh chuẩn bị nội dung, chương trình cho các kỳ họp góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND tỉnh. Ban đã Tham mưu tốt cho Thường trực HĐND, đại biểu HĐND giúp HĐND tỉnh xem xét, quyết định những vần đề quan trọng của địa phương, đặc biệt là các Nghị quyết ban hành các chính sách trên lĩnh vực VHXH; thực hiện có hiệu quả chức năng giám sát tại kỳ họp và giữa 2 kỳ họp.
1. Hoạt động giám sát:

Năm 2011, Ban VHXH đã tổ chức 1 cuộc giám sát chuyên đề, trên 10 cuộc khảo sát, giám sát thường xuyên tại các địa phương, đơn vị, cụ thể như sau:

- Tổ chức giám sát chuyên đề việc thực hiện chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở theo Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg và Quyết định 67/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Đoàn giám sát đã đề ra kế hoạch cụ thể và chọn phương pháp giám sát phù hợp, trực tiếp làm việc tại 9 huyện thị, 25 xã, đi kiểm tra thực tế và lấy ý kiến tham vấn 450 hộ dân, kiểm tra đối chiếu với hồ sơ các sở ngành và UBND các huyện xã được trực tiếp giám sát, tiếp thu những ý kiến phản ánh của các địa phương; khắc phục, bổ cứu kịp thời những hạn chế thiếu sót, vi phạm trong việc triển khai thực hiện. Báo cáo kết quả giám sát được thông qua tại kỳ họp thứ 2 HĐND tỉnh vừa qua với sự đánh giá cao của các đại biểu HĐND tỉnh và cử tri.
- Tổ chức làm việc với UBND huyện Can Lộc về tình hình tổ chức lễ hội Chùa Hương Tích năm 2011;
- Phối hợp với ban Pháp Chế tổ chức khảo sát tình hình tại công ty Lâm nghiệp và Dịch vụ Chúc A, Công ty Cao su Hương Khê, Công ty Lâm nghiệp và Dịch vụ Hương Sơn về kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh; cơ chế sử dụng lao động trong hoạt động khai thác gỗ; chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hộ lao động và một số chính sách xã hội khác đối với người lao động tại các đơn vị;
- Làm việc với UBND huyện Vũ Quang, Nghi xuân về tình hình văn hoá - xã hội tại địa phương trong năm 2010, phương hướng, nhiệm vụ và các giải pháp chủ yếu để thực hiện các mục tiêu văn hoá - xã hội năm 2011, nghe báo cáo về công tác tuyển dụng, sử dụng đội ngũ viên chức tại các đơn vị giáo dục do cấp huyện quản lý;
- Giám sát về tình hình văn hoá xã hội tại một số địa phương lồng ghép trong chương trình giám sát công tác bầu cử của Thường trực HĐND tỉnh;
 - Phối hợp với Ban KTNS tổ chức làm việc với sở Tài chính và sở GD- ĐT để thẩm tra Đề án “Xây dựng mức thu học phí trong các cơ sở giáo dục đào tạo công lập trên địa bàn tỉnh năm học 2011- 2012, giai đoạn 2011- 2015 theo Nghị định số 49/2010/NĐ-CP của Chính phủ”;
- Phối hợp với Ban Pháp chế tổ chức làm việc với sở Nội vụ và sở GD- ĐT để thẩm tra phê duyệt kế hoạch biên chế sự nghiệp giáo dục năm học 2011-2012; 

- Phối hợp với TT HĐND tổ chức làm việc với Sở Giáo dục và Đào tạo về tình hình hoạt động của ngành và thẩm tra Đề án Phát triển giáo dục – đào tạo đến năm 2015 và những năm tiếp theo;
- Cùng với Đoàn kiểm tra liên ngành đi kiểm tra các trường mầm non chuyển đổi từ bán công sang công lập theo Nghị quyết HĐND tỉnh, qua kiểm tra đã kịp thời góp ý về những tồn tại của các trường, để các địa phương cùng nhà trường có kế hoạch bổ sung khắc phục kịp thời trước khi thực hiện công tác chuyển đổi, đồng thời cũng tiếp thu các ý kiến phản ánh của các đơn vị đã chuyển đổi nhất là những khó khăn về ngân sách, biên chế, chế độ cho giáo viên hợp đồng ở các trường đã chuyển đổi … để có các giải pháp tháo gỡ. Tại kỳ họp thứ 2 HĐND tỉnh, các nội dung trên đã được cụ thể hóa trong đề án về Phát triển giáo dục – đào tạo đến năm 2015 và những năm tiếp theo;
- Làm việc với một số sở, ngành trong khối văn hoá xã hội để thẩm tra các báo cáo, đề án của UBND tỉnh trình tại kỳ họp thứ 2 HĐND tỉnh khoá XVI. Tham gia cùng Ban tuyên giáo Tỉnh ủy, UBND tỉnh trong việc chuẩn bị nghị quyết 03 và 05 của ban chấp hành tỉnh đảng bộ về y tế và giáo dục.
Sau các cuộc làm việc, giám sát Ban đã ban hành các thông báo, báo cáo kết quả gửi đến các đơn vị được giám sát, các đại biểu và các cơ quan chức năng, nhìn chung các thông báo, báo cáo của Ban trong năm 2011 có chất lượng, nhiều kiến nghị của Ban đã được các cơ quan chức năng tiếp thu điều chỉnh và nhận được sự đồng tình cao của cử tri cũng như đại biểu HĐND.
2. Hoạt động thẩm tra các báo cáo đề án trình kỳ họp:
Trong năm diễn ra các hoạt động tổng kết nhiệm kỳ khóa XV, Ban văn hóa xã hội đã tiến hành tổng kết hoạt động của ban trong 7 năm từ 2004-2011, các hoạt động trong nhiệm kỳ của Ban VHXH đã được Hội đồng thi đua khen thưởng tỉnh đề nghị và được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương lao động hạng 3. Sau khi nhiệm kỳ HĐND khóa XVI được bầu đã diễn ra 2 kỳ họp, kỳ họp thứ nhất ngoài việc thực hiện nhiệm vụ bầu các cơ quan của HĐND, UBND, hội thẩm Tòa án nhân dân tỉnh, kỳ họp cũng đã thông qua một số nghị quyết về tình hình kinh tế xã hội 6 tháng đầu năm và 2 nghị quyết chuyên đề, Ban VHXH HĐND tỉnh khóa XV đã phối hợp với các ban thẩm tra các nghị quyết chuyên đề trong đó có Nghị quyết về phát triển KTXH thời kỳ 2011-2015 và nghị quyết về qui định mức thu học phí trong các cơ sở giáo dục công lập. Tại kỳ họp thứ 2 HĐND tỉnh khóa XVI, ngoài thẩm tra các nội dung thuộc lĩnh vực VHXH trong báo cáo đánh giá kết quả năm 2011 và phương hướng năm 2012 của UBND tỉnh, Ban còn được Thường trực HĐND phân công thẩm tra 2 đề án (Đề án về Phát triển giáo dục – đào tạo đến năm 2015 và những năm tiếp theo; Đề án về cơ chế, chính sách đối với công tác bảo vệ chăm sóc sức khỏe nhân dân đến năm 2015 và những năm tiếp theo). Phối hợp với ban Pháp chế và ban Kinh tế ngân sách thẩm tra các đề án khác do UBND trình tại kỳ họp. Báo cáo thẩm tra của Ban đã đưa ra được những thông tin, số liệu, những nhận định và đề nghị để giúp đại biểu HĐND tỉnh xem xét quyết định những vấn đề thuộc lĩnh vực VHXH một cách đúng đắn, các báo cáo thẩm tra trình tại các kỳ họp HĐND tỉnh đảm bảo chất lượng, được cử tri và đại biểu HĐND tỉnh nhất trí, đồng tình cao.
3. Một số công tác khác:

Ngoài việc tập trung cho nhiệm vụ chủ yếu là giám sát, thẩm tra các báo cáo đề án trình tại kỳ họp, Ban còn tham gia tích cực các hoạt động khác như chất vấn tại các kỳ họp, tham dự các cuộc tiếp xúc của tri, tiếp công dân, các kỳ họp HĐND các huyện, thành phố, thị xã, dự các cuộc làm việc của các ban, các hội nghị do Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, Tỉnh ủy, HĐND, UBND, UBMTTQ, các Sở, ngành tổ chức; tham dự các cuộc họp, hội thảo, đóng góp ý kiến dự thảo Luật do Đoàn Đại biểu Quốc hội tổ chức. 

Tham dự lễ kỷ niệm nhân các ngày lễ lớn của của tỉnh, dân tộc; thăm và tặng quà các đối tượng chính sách trên địa bàn tỉnh; đóng góp ý kiến cho các dự thảo văn bản của UBND, các sở ngành khi được xin ý kiến; tham gia ý kiến về một số nội dung trên lĩnh vực văn hoá - xã hội của tỉnh.
Đạt được các kết quả trên ngoài sự nỗ lực cố gắng của các thành viên Ban, Ban cũng đánh giá cao sự cố gắng của các bộ phận tham mưu giúp việc cho ban trong đó trực tiếp là các đồng chí chuyên viên, tổ thư ký của đoàn giám sát chuyên đề, các cán bộ chuyên viên của các cơ quan, ban ngành đoàn thể được mời tham gia đoàn giám sát, đã tích cực tham gia và đóng góp công sức và trí tuệ cho các hoạt động của Ban.
4. Một số tồn tại, hạn chế:

Bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động của Ban VHXH năm 2011 cũng bộc lộ một số tồn tại, hạn chế đó là:

Trong quá trình tổ chức giám sát, công tác phối kết hợp với các sở, ban, ngành và địa phương, đơn vị đôi khi còn thiếu chặt chẽ; một số cuộc làm việc không bám sát theo đúng lịch công tác mà phải điều chỉnh nhiều lần hoặc không thực hiện được một số chương trình công tác đề ra.
 Các thành viên của ban hoạt động kiêm nhiệm, tuy đã rất cố gắng nhưng thời gian dành cho hoạt động của ban còn hạn chế.

 Các báo cáo kết quả giám sát và thông báo kết quả các cuộc khảo sát, làm việc còn chậm, chất lượng các kiến nghị nhất là kiến nghị sau các cuộc làm việc chưa cao.
Công tác “hậu giám sát” “ hậu chất vấn” làm chưa triệt để, sau các cuộc giám sát đều có báo cáo gửi các cấp các ngành liên quan, tuy nhiên Ban chưa có kế hoạch cũng như điều kiện để theo dõi, đôn đốc, giám sát các cơ quan chức năng thực hiện nghiêm túc các kiến nghị, đề xuất của ban nên hiệu quả giám sát đem lại chưa được như mong muốn.

Các báo cáo trình kỳ họp HĐND của UBND có lúc còn chậm, do đó các ban HĐND có ít thời gian nghiên cứu, xem xét làm hạn chế đến chất lượng thẩm tra, thẩm định.
II. Phương hướng, nhiệm vụ năm 2012:
Năm 2012 hoạt động của Ban VHXH được diễn ra trong điều kiện có nhiều thuận lợi hơn: Các thành viên Ban đã có thêm kinh nghiệm sau năm đầu hoạt động; HĐND tỉnh có nghị quyết về việc ban hành các Nghị quyết chuyên đề và chương trình giám sát năm 2012, đây là cơ sở để Ban căn cứ xây dựng chương trình hoạt động trong năm; bộ máy tham mưu giúp việc tiếp tục được tăng cường và củng cố, theo đó trước mắt có 2 chuyên viên giúp việc cho Ban. Trên cơ sở những điều kiện thực tế, căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của ban đã được pháp luật quy định; căn cứ vào các Nghị quyết của HĐND tỉnh về phát triển kinh tế - xã hội năm 2012. Chương trình công tác của Ban Văn hoá – Xã hội HĐND tỉnh năm 2012 sẽ tập trung vào những nội dung chủ yếu như sau: 

1. Các nhóm nhiệm vụ chủ yếu:

1.1. Giám sát chuyên đề “ Việc thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội đối với người lao động trên địa bàn tỉnh”.
1.2. Giám sát chuyên đề về tình hình thực hiện các khoản thu tại các trường học, tập trung vào việc thực hiện nghị quyết HĐND về học phí.

1.3. Thực hiện công tác giám sát, khảo sát đối với các sở ngành, đơn vị thuộc khối văn hoá – xã hội.

1.4. Phối hợp với các ban HĐND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh, Hội đồng Dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội giám sát, khảo sát các chuyên đề theo kế hoạch và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

1.5. Thẩm tra các văn bản, tờ trình, các đề án của UBND tỉnh theo sự phân công của TT HĐND tỉnh và chuẩn bị các báo cáo thẩm tra trình tại các kỳ họp HĐND tỉnh. Trong đó chuẩn bị tốt các thông tin để Thẩm tra các đề án về “ Giảm nghèo bền vững trên địa bàn tỉnh đến năm 2015” “ Bảo vệ, chăm sóc trẻ em giai đoạn 2012-2020”
1.6. Phối hợp tổ chức hội thảo, hội nghị, tập huấn cho đại biểu HĐND huyện, xã.

1.7. Tập trung nghiên cứu đổi mới các hoạt động của ban. Có kế hoạch cụ thể để theo dõi, đôn đốc thực hiện những kiến nghị của ban trong các cuộc làm việc, giám sát, những lời hứa của UBND tỉnh và các ngành chức năng khi trả lời  chất vấn tại các kỳ họp. Tổ chuyên viên có sự phân công nhiệm vụ rõ ràng cho mỗi đồng chí về các lĩnh vực từ đó phối hợp tốt với các ngành, các đơn vị năm chắc tình hình tham mưu tốt cho các hoạt động của ban.

2. Kế hoạch cụ thể:

2.1. Kế hoạch thực hiện Quý I.
a, Phối hợp với Ban Pháp chế làm việc với Chi cục Quản lý thị trường và Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm.
b, Làm việc với một số bệnh viện tuyến huyện và Sở Y tế về công tác khám chữa bệnh cho nhân dân và tình hình tình hình thực hiện công tác khám chữa bệnh cho các đối tượng hưởng chế độ Bảo hiểm y tế.
c, Làm việc với một số huyện, thị xã, thành phố và các ngành về một số nội dung triển khai thực hiện các Nghị quyết kỳ họp thứ nhất và thứ 2, đồng thời khảo sát nắm thông tin chuẩn bị cho Nghị quyết chuyên đề tại kỳ họp giữa năm. 
d, Đi học tập, trao đổi kinh nghiệm hoạt động ngoại tỉnh:

Trong quý I/2012, Ban VH-XH tổ chức đi học tập, trao đổi kinh nghiệm tổ chức giám sát chuyên đề tại một số tỉnh miền Nam thời gian từ 12 – 15 ngày (Nội dung này khi thực hiện sẽ có kế hoạch cụ thể).

2.2. Kế hoạch thực hiện quý II.
a, Giám sát chuyên đề về tình hình thực hiện các khoản thu tại các trường học, tập trung vào việc thực hiện nghị quyết HĐND về học phí.
- Hình thức và đối tượng giám sát: Giám sát trực tiếp tại một số trường học, các cơ sở đào tạo, dạy nghề, các cơ quan quản lý giáo dục đào tạo, các ngành liên quan.
b, Giám sát các sở, ngành, đơn vị thuộc lĩnh vực văn hoá – xã hội, chuẩn bị các báo cáo thẩm tra trình tại kỳ họp thứ 3.

2.3. Kế hoạch thực hiện quý III.
Giám sát chuyên đề “ Việc thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội đối với người lao động trên địa bàn tỉnh”
- Nội dung: Qua giám sát, đánh giá thực trạng, kết quả đạt được và những tồn tại, khó khăn trong việc thực hiện các chính sách bảo hiểm xã hội và kiến nghị với các ngành, các cấp những vấn đề liên quan.

- Hình thức và đối tượng giám sát: Đoàn đến giám sát trực tiếp tại Bảo hiểm xã hội tỉnh, bảo hiểm xã hội các huyện, thị, thành phố và một số cơ sở khám chữa bệnh, cơ quan, doanh nghiệp( Nội dung này khi thực hiện sẽ có chương trình, kế hoạch cụ thể).

2.4. Kế hoạch thực hiện quý IV.
- Giám sát công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em; công tác chăm sóc sức khoẻ ban đầu tại cộng đồng; tình hình hoạt động của một số trường dạy nghề; tình hình thực hiện nếp sống văn minh, gia đình văn hoá trên địa bàn tỉnh.
Làm việc với một số sở, ban, ngành thuộc lĩnh vực văn hoá – xã hội, thẩm định các báo cáo, tờ trình của UBND tỉnh trình tại kỳ họp cuối năm theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh và chuẩn bị các báo cáo thẩm tra của ban.

2.5. Kinh phí và tổ chức thực hiện.

Kinh phí hoạt động của ban được trích từ kinh phí hoạt động của HĐND tỉnh trong kế hoạch năm 2012. Các chế độ khác thực hiện theo quy định của nhà nước và quy chế cơ quan.

Trên đây là báo cáo tổng kết tình hình hoạt động năm 2011; một số nhiệm vụ chủ yếu và kế hoạch khái quát một số hoạt động của ban trong năm 2012. Các nội dung này khi triển khai thực hiện sẽ có kế hoạch cụ thể./.
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