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                                                  BÁO CÁO

Tổng hợp một số kiến nghị, đề xuất của cử tri

thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan Trung ương


   Để chuẩn bị cho kỳ họ thứ 4, Quốc hội khoá XIII, từ  đầu tháng 9 năm 2012 đến ngày 03/10/2012 Đoàn đại biểu Quốc hội Hà Tĩnh đã phối hợp với Thường trực HĐND và UBMTTQ các cấp tổ chức tiếp xúc cử tri tại 21 điểm ở trên địa bàn thuộc 12 huyện, thành phố, thị xã và một số đơn vị và lĩnh vực, ngành trong toàn tỉnh. Đoàn đại biểu Quốc hội Hà Tĩnh tổng hợp các kiến nghị, đề xuất của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan Trung ương với các nội dung cụ thể như sau : 
1. Lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn

- Đề nghị Chính phủ sớm ban hành Nghị định quy định và hướng dẫn tổ chức và hoạt động của thanh tra chuyên ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo Luật Thanh tra năm 2010.

- Nghị định số 140/2005/NĐ-CP ngày 11/11/2005 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi, có hiệu lực từ ngày 10/12/2005, nhưng đến nay vẫn chưa có Thông tư hướng dẫn thực hiện; đề nghị khẩn trương ban hành Thông tư hướng dẫn; nghiên cứu cho thành lập lực lượng thanh tra chuyên ngành thủy lợi để thực thi nhiệm vụ.
- Để đảm bảo công tác phòng chống thiên tai trong điều kiện nguồn ngân sách địa phương còn khó khăn, đề nghị Chính phủ bố trí kinh phí hỗ trợ giúp tỉnh thực hiện duy tu, bảo dưỡng chống xuống cấp các công trình phòng chống thiên tai sau đầu tư, đặc biệt là các công trình đê điều, hồ đập.
- Đề nghị tiếp tục nghiên cứu bổ sung cơ chế, chính sách phát triển nghề sản xuất, chế biến muối.

- Đề nghị nghiên cứu bổ sung cơ chế, chính sách khuyến khích thu hút đầu tư nguồn vốn từ các thành phần kinh tế vào khu vực sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp nhất là thu mua và chế biến sản phẩm.
- Về chương trình xây dựng nông thôn mới, đề nghị Chính phủ chỉ đạo rà soát phân loại các nhóm xã thuộc diện nghèo, có điều kiện đặc biệt khó khăn để có chính sách ưu tiên hỗ trợ nguồn lực phù hợp; xem xét điều chỉnh một số tiêu chí về: mức thu nhập bình quân, tỷ lệ hộ nghèo, chợ nông thôn, trạm y tế cao tầng.v.v… để phù hợp với yêu cầu thực tiễn ở địa phương; chủ động và công khai kế hoạch phân bổ nguồn ngân sách Nhà nước cho các địa phương ngay từ đầu năm, để các địa phương chủ động triển khai, nhất là đối với những vùng thường xuyên xẩy ra thiên tai lũ lụt. Đề nghị các bộ, ngành Trung ương sớm ban hành các quy định về hồ sơ thủ tục thực hiện và thanh toán các nội dung công việc trong xây dựng nông thôn mới theo hướng đơn giản nhất.
- Đề nghị Trung ương hỗ trợ tăng thêm ngân sách cho các tỉnh nghèo, vùng kinh tế xã hội khó khăn và vùng bảo lũ thường xuyên xẩy ra.
2. Lĩnh vực Công thương

-  Đề nghị nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Điều 15, Nghị định 84/2009/NĐ-CP ngày 15/10/2009 về kinh doanh xăng dầu, cụ thể tại Điều 15 về điều kiện cấp giấy chứng nhận kinh doanh xăng dầu đối với các cửa hàng bán lẻ xăng dầu, đề nghị bổ sung Khoản 4 với nội dung: Phải có hợp đồng của nhà cung cấp xăng dầu cho các cửa hàng bán lẻ xăng dầu; Khoản 3 Điều 15 điều kiện về cán bộ, nhân viên trực tiếp kinh doanh xăng dầu ngoài quy định phải được đào tạo nghiệp vụ về kỹ thuật an toàn phòng cháy, chữa cháy và bảo vệ môi trường, đề nghị bổ sung điều kiện được đào tạo nghiệp vụ về kinh doanh xăng dầu. 

-  Đề nghị Bộ Công thương sớm ban hành thông tư và văn bản hướng dẫn thực hiện các Nghị định và quy định sau: 

+ Ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị định số 45/2012/NĐ-CP ngày 21/5/2012 về khuyến công; 

+ Văn bản hướng dẫn qui định về cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm đối với các cơ sở sản xuất kinh doanh thực phẩm; quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về an toàn thực phẩm trong lĩnh vực công thương;

+ Văn bản hướng dẫn quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về mức rủi ro chấp nhận được trong đánh giá định lượng rủi ro cho các hoạt động dầu khí, xăng dầu, hoá chất và nhiệt điện;

+ Văn bản hướng dẫn quy định việc tổ chức huấn luyện kỹ thuật an toàn về khí dầu mỏ hóa lỏng và cấp giấy chứng nhận huấn luyện đối với người điều khiển phương tiện vận chuyển, người áp tải, thủ kho, nhân viên cửa hàng kinh doanh khí dầu mỏ hoả lỏng (LPG);

+ Thông tư hướng dẫn việc xây dựng kế hoạch hoặc biện pháp phòng ngừa, ứng phó sự cố hóa chất thiết lập khoảng cách an toàn.

·  Hiện nay Dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê đang có nhiều khó khăn, đề nghị Chính phủ chỉ đạo Tập đoàn CN Than - Khoáng sản Việt Nam đẩy nhanh tiến độ lập thiết kế kỹ thuật và điều chỉnh dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê trình cấp có thẩm quyền phê duyệt để sớm cơ cấu lại cổ đông, huy động vốn theo nội dung Thông báo số 164/TB-VPCP ngày 11/7/2011 và Thông báo số 52/TB-VPCP ngày 17/02/2012 của Văn phòng Chính phủ. Đối với Đề án phát triển kinh tế xã hội các xã chịu ảnh hưởng Dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê (đã được Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 946/QĐ- TTG ngày 21/6/2011, với tổng dự toán 1.677 tỷ đồng) đề nghị Chính phủ bố trí tăng kinh phí từ ngân sách Trung ương để thực hiện Đề án, sớm ổn định đời sống cho người dân vùng chịu ảnh hưởng.

3. Lĩnh vực Đầu tư và xây dựng

· Đề nghị Chính phủ giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Xây dựng và các bộ, ngành liên quan sớm nghiên cứu sửa đổi, bổ sung các quy định về đấu thầu, quản lý dự án đầu tư xây dựng, quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình; tăng cường vai trò, trách nhiệm của cơ quan quản lý các cấp đối với các dự án sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước nhằm đảm bảo hiệu quả đầu tư, nâng cao chất lượng công trình và tránh thất thoát lãng phí.

· Đề nghị Bộ Giao thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ưu tiên bố trí nguồn vốn để đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh, như Quốc lộ 8A, Quốc lộ 1A, Quốc lộ 15A, hệ thống thuỷ lợi Ngàn Trươi - Cẩm Trang. Do nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cả giai đoạn 2012-2015 còn hạn chế, không đảm bảo cho việc thi công hoàn thành các dự án, vì vậy đề nghị Bộ Giao thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trình Chính phủ bố trí nguồn vốn ngân sách nhà nước trung hạn giai đoạn 2013-2015 để đầu tư hoàn thành các dự án đảm bảo tiến độ, nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh trên địa bàn. 

4. Lĩnh vực Y tế
 Đề nghị Chính phủ sớm ban hành chính sách, cơ chế hỗ trợ nguồn vốn đầu tư xây dựng, nâng cấp trạm y tế xã đạt tiêu chí quốc gia giai đoạn 2011-2020 và tiêu chí nông thôn mới.
5.  Về Bảo hiểm xã hội 
Đề nghị Quốc hội xem xét sửa đổi quy định tại Điểm a, Khoản 1, Điều 92 Luật Bảo hiểm xã hội bằng việc quy định đơn vị sử dụng lao động không được giữ lại 2% quỹ ốm đau, thai sản mà phải trích nộp đủ vào nguồn kinh phí bảo hiểm để cơ quan bảo hiểm trực tiếp chi trả cho đối tượng được hưởng; quy định chức năng và thẩm quyền thanh tra chuyên ngành thay cho cơ chế kiểm tra chuyên ngành bảo hiểm xã hội để phát huy tác dụng trong phát hiện và xử lý vi phạm pháp luật về Bảo hiểm xã hội; quy định cụ thể về đối tượng và cơ chế thực hiện đóng bảo hiểm thất nghiệp.
6. Về một số chính sách xã hội
- Đề nghị xem xét điều chỉnh chế độ đối với người cao tuổi, theo hướng cho người cao tuổi được hưởng từ 75 tuổi và với mức 300.000 (ba trăm ngàn đồng / tháng) một tháng.

         - Đề nghị xem xét bổ sung chế độ cho nạn nhân chất độc da cam thế hệ thứ 3.

- Nghiên cứu để có chế độ chính sách phù hợp đối với những cán bộ chủ chốt các hợp tác xã được thành lập và hoạt động từ năm 1950 đến năm 1975 ở các tỉnh, thành phố niềm Bắc.
7. Lĩnh vực văn hoá, thể thao, du lịch và thông tin truyền thông 
· Vào dịp Kỷ niệm 200 năm ngày sinh của Đại thi hào Nguyễn Du (năm 1965), Hội đồng hoà bình thế giới và Đảng, nhà nước ta đã tổ chức trọng thể các hoạt động vinh danh cả trong và ngoài nước. Đề nghị Thủ tướng Chính phủ, Bộ Văn hoá Thể thao và Du lịch đồng ý chủ trương và phối hợp với UNESCO tổ chức các hoạt động kỷ niệm 250 năm ngày sinh của Đại thi hào Nguyễn Du (1765-1820) vào năm 2015 với quy mô lớn, cả trong và ngoài nước. Đồng thời ưu tiên bố trí nguồn kinh phí để triển khai xây dựng một số hạng mục chính theo quy hoạch Khu Văn hoá - Du lịch Nguyễn Du đã được phê duyệt để đảm bảo phục vụ kịp thời cho các hoạt động kỷ niệm vào năm 2015.
· Thực hiện Chương trình xây dựng Chính phủ điện tử, Hà Tĩnh đã có Quyết định phê duyệt Đề án phát triển Chính phủ điện tử giai đoạn 2011-2015, tầm nhìn đến năm 2020. Đề nghị Chính phủ, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Nội vụ đưa Hà Tĩnh vào danh sách thí điểm xây dựng Chính phủ điện tử cấp tỉnh. Nguồn kinh phí thực hiện, đề nghị đưa vào Chương trình quốc gia về công nghệ thông tin theo Quyết định số 1065/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

· UBND tỉnh Hà Tĩnh đã phê duyệt Đề án phát triển công nghiệp công nghệ thông tin đến năm 2015, tầm nhìn đến năm 2025. Đề nghị Thủ tướng Chính phủ, Bộ Thông tin và Truyền thông đưa Đề án phát triển công nghiệp công nghệ thông tin của tỉnh Hà Tĩnh vào chương trình phát triển công nghiệp công nghệ thông tin quốc gia.

8.  Lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường   
a) Lĩnh vực đất đai:

- Đề nghị Quốc hội sớm ban hành Luật sửa đổi Luật Đất đai, trong đó xem xét, điều chỉnh một số chính sách còn bất cập, gây khó khăn trong quá trình thực hiện tại địa phương, như: 

+ Bãi bỏ quy định về hỗ trợ đối với đất nông nghiệp liền kề đất ở và đất nông nghiệp trong đô thị, vì nguyên tắc xác định giá đất nông nghiệp đã có yếu tố vị trí, đã có sự khác biệt về giá đất nông nghiệp giữa các vị trí khác nhau, nên chỉ cần bồi thường theo giá và hỗ trợ chuyển đổi nghề khi thu hồi đất nông nghiệp.

+ Tăng hạn mức sử dụng đất nông nghiệp, lâm nghiệp và nuôi trồng thủy sản trong trường hợp nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất (để tạo điều kiện thúc đẩy quá trình tích tụ và tập trung ruộng đất, cùng với quá trình giảm cơ cấu lao động trong nông nghiệp).

+ Tăng thời hạn sử dụng đất nông nghiệp, đất nuôi trồng thủy sản, làm muối lên 50 năm nhằm tạo điều kiện cho người dân yên tâm đầu tư sản xuất.

+ Về thời hạn sử dụng đất: Đối với đất vườn liền kề đất ở nằm trong ranh giới khu dân cư, Luật đang quy định theo mục đích sử dụng thực tế (phổ biến là đất trồng cây lâu năm và cây ăn quả, vì vậy có thời hạn là 50 năm); trong khi đó, việc thực hiện quyền và nghĩa vụ liên quan của người sử dụng đất đối với diện tích đất vườn liền kề đất ở là không liên quan gì về thời hạn sử dụng đất (khi được bồi thường, nộp tiền chuyển mục đích sử dụng đất), việc quy định thời hạn sử dụng là không cần thiết. Kiến nghị: Cho phép thời hạn sử dụng đất vườn liền kề đất ở là lâu dài.

+ Bỏ cơ chế nhà đầu tư tự thỏa thuận với người sử dụng đất và thực hiện chính sách nhà nước thu hồi đất với tất cả các trường hợp, vì: Thứ nhất, đất đai thuộc sở hữu toàn dân do nhà nước thống nhất quản lý, vì vậy nhà nước có quyền định đoạt. Thứ hai, khi thực hiện cơ chế nhà đầu tư tự thỏa thuận sẽ khó thực hiện, vì dẫn đến việc người dân đòi hỏi quá mức quy định, mặt khác trường hợp thực hiện trên một khu vực nếu có 02 dự án khác nhau (01 của nhà nước, 01 của nhà đầu tư khác) thì phần dự án nhà nước thu hồi khi bồi thường theo quy định và phần nhà đầu tư tự thỏa thuận sẽ có sự khác nhau, người dân sẽ có sự so sánh nên bất cập.

+ Về giá đất: Việc ban hành bảng giá đất hàng năm hiện nay chưa phù hợp, vì thực tế có những dự án triển khai bồi thường, giải phóng mặt bằng kéo dài nhiều năm hoặc phương án được lập vào những tháng cuối năm thì các hộ bị ảnh hưởng thường không nhận tiền bồi thường với tâm lý muốn nhận vào năm sau, khi giá đất được điều chỉnh, dẫn đến tiến độ giải phóng mặt bằng chậm so với yêu cầu. Vì vậy, đề nghị xem xét xây dựng giá đất theo mô hình ổn định 05 năm, chỉ thay đổi giá trong trường hợp có biến động đặc biệt ở một số vùng, khu vực cụ thể như khi thay đổi cấp độ đô thị, loại đường phố…

- Về các nội dung của Nghị định số 69/2009/NĐ-CP ngày 13/8/2009 của Chính phủ quy định bổ sung về quy hoạch sử dụng đất, giá đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư:

 + Để đảm bảo công bằng cho các hộ dân sử dụng đất nông nghiệp trong việc thực hiện quyền, nghĩa vụ và dễ thực hiện trong công tác bồi thường, hỗ trợ, GPMB (không phân biệt đất nông nghiệp trong khu dân cư hay ngoài khu dân cư), đề nghị bỏ Khoản 2, Điều 21, trường hợp không bỏ Khoản 2, Điều 21 thì đề nghị điều chỉnh, bổ sung để mức tính phù hợp hơn.

+ Đề nghị Chính phủ xem xét, điều chỉnh quy định Điều 30, 31 nhằm làm rõ trình tự, thủ tục liên quan đến thẩm định, phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ với việc thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, vì trên thực tế hiện nay thực hiện quy định này đang gặp nhiều khó khăn từ thẩm định đến phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ phải chờ quyết định thu hồi đất (việc này mất thời gian thẩm định lại từng quyết định thu hồi đất với hồ sơ đã được thẩm định). Quyết định thu hồi gắn với quyết định giao đất, cho thuê đất thì tiện về mặt thủ tục hành chính nhưng việc vận hành giao đất, cho thuê đất khi đất chưa GPMB xong, do đó xác định thời gian giao đất, cho thuê đất không đúng trong thực tế. 

Đề nghị sửa đổi theo hướng: Sau khi lập xong phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, tổ chức làm nhiệm vụ bồi thường, GPMB phối hợp với cơ quan tài nguyên và môi trường lập hồ sơ thu hồi đất trình ban hành quyết định thu hồi đất trước khi trình thẩm định hồ sơ bồi thường. Việc giao đất, cho thuê đất được thực hiện sau khi đã GPMB xong.

+ Đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn xử lý đối với một số trường hợp như sau:

* Việc thu hồi đất với việc thu hồi rừng, chuyển mục đích sử dụng đất rừng và công tác bảo vệ môi trường của các dự án?.

b) Lĩnh vực đo đạc - bản đồ: Đề nghị Quốc hội sớm ban hành Luật Đo đạc - bản đồ; điều chỉnh Luật Ngân sách phục vụ công tác lập hồ sơ và xây dựng cơ sở dữ liệu địa chính theo hướng ngân sách đo đạc bản đồ xây dựng cơ sở dữ liệu do Trung ương đầu tư, ngân sách cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, chỉnh lý thường xuyên do tỉnh đầu tư.

c) Lĩnh vực môi trường:

Đề nghị Chính phủ sớm triển khai đầu tư xây dựng các trung tâm xử lý chất thải nguy hại. Hiện nay các địa phương chưa có trung tâm xử lý chất thải nguy hại nên rất khó cho việc bảo vệ môi trường.

d) Lĩnh vực quản lý tài nguyên nước, khí tượng thủy văn, biển và hải đảo: 

- Đề nghị Quốc hội sớm ban hành Luật Tài nguyên và Môi trường biển, đảo làm cơ sở cho công tác quản lý nhà nước, tổng hợp và thống nhất các vấn đề về biển đảo; ban hành Luật Khí tượng thuỷ văn, làm cơ sở cho công tác quản lý nhà nước về khí tượng thủy văn và chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu.

- Đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường và các bộ, ngành liên quan hỗ trợ kinh phí để tỉnh thực hiện các dự án:

+ Dự án xây dựng bản đồ ngập lụt, phân vùng nguy cơ lũ quét, sạt lở đất trong điều kiện biến đổi khí hậu (Dự án này đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1127/QĐ-UBND ngày 19/4/2012 và UBND tỉnh đã có Văn bản gửi Bộ Tài nguyên Môi trường, các bộ, ngành để đầu tư kinh phí thực hiện); 

+ Dự án đầu tư trong Chương trình hỗ trợ ứng phó với biến đổi khí hậu. (ngoài 2 huyện Vũ Quang, Lộc Hà đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, trong giai đoạn 2013-2015 và những năm tiếp theo, đề nghị Bộ tiếp tục quan tâm, trình Chính phủ đầu tư cho các huyện khác có nguy cơ ảnh hưởng của biến đổi khí hậu: Nghi Xuân, Thạch Hà, Cẩm Xuyên, Kỳ Anh (ven biển) bị ảnh hưởng bởi nước biển dâng và các huyện Hương Sơn, Hương Khê (miền núi) bị ảnh hưởng bởi lũ lụt.

+ Các dự án quản lý tổng hợp đới bờ. 

-  Đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Thông tư hướng dẫn các nội dung:

  + Trình tự thủ tục lập, thẩm định và phê duyệt phương án cắm mốc xác định hành lang bảo vệ hồ chứa thủy điện, thủy lợi theo Nghị định số 112/2008/NĐ-CP ngày 20/10/2008 của Chính phủ về quản lý, bảo vệ, khai thác tổng hợp tài nguyên và môi trường các hồ chứa thủy điện, thủy lợi.

+ Lập, thẩm định và phê duyệt dự án chuyển nước lưu vực sông; phương pháp xác định dòng chảy tối thiểu theo Nghị định 120/2008/NĐ-CP ngày 01/12/2008 của Chính phủ về quản lý lưu vực sông.

e) Lĩnh vực khoáng sản:

Đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường sớm ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Khoáng sản năm 2010 để các địa phương có cơ sở triển khai thực hiện.

f) Lĩnh vực môi trường:

Đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Bộ Tài chính có quy định thanh quyết toán kinh phí đầu tư xử lý ô nhiễm chỉ thực hiện sau khi có giấy chứng nhận đã hoàn thành xử lý triệt để của cơ quan có thẩm quyền.

9.  Lĩnh vực Thanh tra

- Đề nghị Quốc hội cần xem xét sửa đổi qui định về việc giải quyết khiếu nại đất đai (Luật Đất đai 2003) để phù hợp với Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo, Luật Tố tụng hành chính; sớm ban hành các Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo  năm 2011.

 Cần quy định chế tài cụ thể và đủ mạnh, có hiệu lực trong quá trình giải quyết khiếu nại, tố cáo và tranh chấp đất đai, cũng như cơ chế tổ chức thực hiện các văn bản giải quyết khiếu nại, tố cáo và tranh chấp đất đai đã có hiệu lực pháp luật.

· Đề nghị Quốc hội sửa đổi, bổ sung Bộ Luật hình sự quy định hành vi cấu thành tội phạm và khung hình phạt một số hành vi nguy hiểm được Công ước của Liên hiệp quốc về phòng, chống tham nhũng yêu cầu hình sự hoá; bổ sung, hướng dẫn kịp thời các quy định gắn trách nhiệm của người đứng đầu trong phát hiện và xử lý hành vi tham nhũng. 

· Đề nghị Chính phủ sớm ban hành Nghị định mới thay thế 02 Nghị định: Nghị định số 158/2007/NĐ-CP ngày 27/10/2007 ban hành quy định danh mục các vị trí công tác và thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức và Nghị định số 107/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 quy định xử lý trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị khi để xảy ra tham nhũng trong cơ quan, tổ chức, đơn vị do mình quản lý, phụ trách. 

· Đề nghị Chính phủ tiến hành sơ kết việc thực hiện các Nghị định số 120/2006/NĐ-CP ngày 20/10/2006 về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng; Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 9/3/2007 của Chính phủ về việc minh bạch tài sản và thu nhập và một số Quyết định của Thủ tướng Chính phủ có liên quan đến công tác phòng chống  tham nhũng, lãng phí để điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp với tình hình thực tiễn.

10.  Lĩnh vực Nội vụ

- Đề nghị Quốc hội nghiên cứu sửa đổi Luật Cán bộ, công chức, cụ thể quy định người đứng đầu các đơn vị sự nghiệp công lập là công chức chưa phù hợp.

- Đề nghị Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15/3/2010 quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức: 


+ Tại điểm c, khoản 1, Điều 19 nên sửa thành: “Người có trình độ đào tạo từ trung cấp chuyên nghiệp trở lên, có kinh nghiệm công tác trong ngành, lĩnh vực cần tuyển dụng từ 5 năm trở lên, đáp ứng ngay yêu cầu của vị trí việc làm cần tuyển dụng”.


+ Bỏ khoản 3, Điều 19, vì theo khoản 4, Điều 39, Luật Cán bộ, công chức và điểm e, khoản 2, Điều 2, Nghị định số 24/2010/NĐ-CP của Chính phủ quy định thẩm quyền tuyển dụng công chức thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.
- Đề nghị Chính phủ nghiên cứu sửa đổi Nghị định 121 quy định về cán bộ, viên chức cấp xã.
- Đề nghị sửa đổi, bổ sung Nghị định số 158/2007/NĐ-CP ngày 27/10/2007 của Chính phủ về định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức:


+ Định kỳ chuyển đổi đề nghị lên 05 năm;


+ Bổ sung thêm đối tượng chuyển đổi là công chức, viên chức giữ chức danh lãnh đạo, quản lý;


+ Đối với những vị trí chỉ có 01 chức danh đảm nhận, đề nghị có hướng dẫn cụ thể.

- Đề nghị Chính phủ nghiên cứu quy định mức phụ cấp công vụ chung đối với cán bộ, công chức khối hành chính nhà nước và khối đảng, đoàn thể (hiện tại mức phụ cấp công vụ khối hành chính nhà nước là 25%; khối đảng, đoàn thể tổng mức phụ cấp 55%).

- Sớm ban hành Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Lưu trữ; 

- Đề nghị Thủ tướng Chính phủ sửa đổi Quyết định số 27/2003/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc quy chế bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, luân chuyển, từ chức, miễn nhiệm cán bộ, công chức lãnh đạo.

- Đề nghị Bộ Nội vụ:  
+ Đề nghị sửa đổi Nghị định 13/2008/NĐ-CP, NĐ 14/2008/NĐ-CP ngày 04/02/2008 về quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND huyện, quân, thị xã, thành phố thuộc tỉnh.
+  Ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị định số 41/2012/NĐ-CP ngày 08/5/2012 của Chính phủ quy định về vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập và Thông tư hướng dẫn Nghị định 29/2012/NĐ-CP ngày 12/4/2012 quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức.

+ Sửa đổi Thông tư số 13/2010/TT-BNV ngày 30/12/2010 theo ý kiến của Bộ trưởng Nguyễn Thái Bình trả lời trước cử tri ngày 26/3/2012: Việc tiếp nhận công chức không qua thi tuyển (theo Điều 10, Thông tư số 13/2010 của Bộ Nội vụ) do cơ quan có thẩm quyền tuyển dụng công chức xem xét, quyết định (không qua hiệp y của Bộ Nội vụ).

+ Ban hành Thông tư quy định nội dung, trình tự, thủ tục đánh giá công chức hàng năm.

+ Chỉ đạo Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước rà soát lại hệ thống văn bản hướng dẫn nghiệp vụ văn thư, lưu trữ, đặc biệt trong việc xác định cơ quan, tổ chức thuộc nguồn nộp lưu tài liệu vào lưu trữ lịch sử tỉnh, thành phần tài liệu nộp lưu và thời hạn bảo quản tài liệu chuyên môn của các ngành.

- Đề nghị Bộ Tài chính: 

+ Sửa đổi Thông tư số 30/2004/TT-BTC ngày 07/4/2004 hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý, sử dụng kinh phí khai thác và sử dụng tài liệu lưu trữ.

+ Ban hành văn bản hướng dẫn thu phí khai thác sử dụng tài liệu trực tuyến. 

+ Ban hành văn bản hướng dẫn áp dụng chế độ bồi dưỡng bằng hiện vật đối với cán bộ, công chức, viên chức làm công tác văn thư, lưu trữ. 

11.  Lĩnh vực Ngoại vụ

· Đề nghị Chính phủ, Bộ Ngoại giao có văn bản hướng dẫn thực hiện Pháp lệnh ký kết và thực hiện thoả thuận quốc tế của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội số 33/2007/PL-UBTVQH11 ngày 02/4/2007. 

· Đề nghị Bộ Ngoại giao, Uỷ ban nhà nước về người Việt nam ở nước ngoài chỉ đạo các địa phương thành lập cơ quan chuyên trách theo dõi về công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài.

·  Hà Tĩnh có chung đường biên giới và có quan hệ hợp tác hữu nghị đặc biệt với các tỉnh Bôlykhamxay và Khăm muộn của Lào, hàng năm tổ chức các hội nghị cao cấp, tổ chức các đoàn công tác sang trao đổi học tập kinh nghiệm và Hà Tĩnh có nhiều hoạt động hợp tác, hỗ trợ bạn Lào trên nhiều lĩnh vực, trong khi đó nguồn ngân sách của tỉnh hạn hẹp nên rất khó khăn trong quá trình thực hiện. Đề nghị Chính phủ tạo điều kiện cho Hà Tĩnh được hưởng nguồn kinh phí đặc thù trong nhóm các tỉnh thuộc vùng Tây Bắc nhằm thuận lợi trong việc triển khai và thực hiện hợp tác các lĩnh vực với bạn Lào. 

12.  Khoa học và Công nghệ

-   Đề nghị Quốc hội sớm ban hành Luật Khoa học và công nghệ (sửa đổi). 

·  Đề nghị Bộ Khoa học và Công nghệ:

+ Nghiên cứu để tham mưu Chính phủ ban hành các cơ chế, chính sách mới hiệu quả hơn trong việc huy động mạnh mẽ nguồn lực tài chính, nhất là nguồn vốn ngoài ngân sách để đầu tư cho khoa học và công nghệ; 

+ Bổ sung nguồn kinh phí sự nghiệp khoa học và công nghệ cho các địa phương đảm bảo 2% tổng chi thường xuyên ngân sách.

· Đề nghị Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Tài chính nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Thông tư liên tịch số 44/2007/TTLT/BTC-BKHCN, ngày 07/5/2007 của liên Bộ Tài chính - Bộ Khoa học và Công nghệ về định mức phân bổ kinh phí cho các đề tài, dự án khoa học công nghệ để phù hợp với tình hình thực tế.

· Đề nghị Chính phủ, Bộ Khoa học và Công nghệ hỗ trợ Hà Tĩnh tăng cường tiềm lực khoa học công nghệ để nâng cao năng lực hoạt động đáp ứng yêu cầu phát triển trong thời gian tới. Cụ thể: Đề nghị hỗ trợ cơ sở vật chất và đào tạo nguồn nhân lực khoa học công nghệ chất lượng cao; ưu tiên đầu tư cho các đơn vị sự nghiệp đang chuyển đổi hoạt động theo Nghị định số 96/2010/NĐ-CP ngày 20/9/2010 của Chính phủ sửa đổi Nghị định số 115/NĐ-CP ngày 05/9/2005 thuộc Đề án “Nâng cao năng lực của Trung tâm ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ và trung tâm kỹ thuật tiêu chuẩn đo lường chất lượng thuộc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương”.

13.  Lĩnh vực an ninh quốc phòng

· Đề nghị Quốc hội nghiên cứu, sửa đổi Pháp Lệnh tín ngưỡng, tôn giáo và các văn bản hướng dẫn thi hành để tăng cường quản lý nhà nước về lĩnh vực tôn giáo.
· Đề nghị Chính phủ sửa đổi nghị định 22/2005/NĐ-CP ngày 01/3/2005 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của pháp lệnh tín ngưỡng, tôn giáo.
· Đề nghị Chính phủ có chế độ chính sách hợp lý cho đội ngũ cán bộ công an xã, như: Nâng chế độ phụ cấp cho Phó Công an xã và Công an viên; đóng bảo hiểm xã hội cho Phó Công an xã để tạo điều kiện và động viên đội ngũ cán bộ công an hoàn thành tốt nhiệm vụ.

· Để thực hiện Chiến lược biển Việt Nam đến năm 2020 và thực hiện việc huy động ngư dân tham gia đấu tranh bảo vệ chủ quyền, quyền chủ quyền vùng biển, đảo khi cần thiết theo tinh thần Nghị định số 30/2010/NĐ-CP ngày 29/3/2012 của Chính phủ. Đề nghị Chính phủ có chính sách phát triển nhanh đội tàu đánh cá xa bờ, trong đó ưu tiên đối với những địa phương có số tàu cá đánh bắt xa bờ còn ít và còn gặp nhiều khó khăn về vốn.

· Hiện nay ở khu vực biên giới ngoài mô hình khu kinh tế cửa khẩu, khu kinh tế ven biển, đang xuất hiện mô hình khu kinh tế xuyên biên giới (như mô hình giữa Hà Tĩnh với tỉnh Bolykhamxay, nước CHDCND Lào). Đề nghị Chính phủ và các bộ, ngành liên quan sớm định hướng chủ trương, chính sách phát triển cụ thể và gắn kết giữa phát triển kinh tế với bảo vệ chủ quyền an ninh biên giới quốc gia đối với mô hình khu kinh tế này.

· Đề nghị Chính phủ tăng cường đầu tư trang bị phương tiện, nhất là tàu tuần tra có công suất phù hợp cho Bộ đội Biên phòng để vừa đáp ứng yêu cầu bảo vệ chủ quyền, giữ gìn an ninh trật tự ở khu vực biên giới biển, vừa tham gia tìm kiếm cứu nạn trên biển.

· Để quản lý chặt chẽ số người nước ngoài, nhất là người Trung Quốc sang lao động ở nước ta, đề nghị Chính phủ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội sửa đổi, bổ sung Nghị định số 34/2008/NĐ-CP ngày 25/3/2008 và Thông tư số 31/2011/TT-BLĐTBXH ngày 03/11/2011 liên quan đến việc cấp phép cho người nước ngoài lao động tại Việt Nam, theo hướng: Quy định một số ngành nghề và tất cả người nước ngoài đến làm việc ở khu vực biên giới (biển, bộ) phải có giấy phép lao động; đồng thời đơn vị chủ quản phải có trách nhiệm thông báo cho các lực lượng chức năng và chính quyền địa phương sở tại biết, phối hợp trong theo dõi, quan lý.
           Trên đây là một số ý kiến, kiến nghị của cử tri Hà Tĩnh, Đoàn ĐBQH tổng hợp báo cáo Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam./.
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