ĐIỂM BÁO NGÀY 14/3/2013

	Báo
	Tít báo
	Tóm tắt 

nội dung
	Tác giả
	Ghi chú

	Infonet
	Trận chiến Gạc Ma 1988, một thiên sử anh hùng 
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	Cải cách hành chính ở cấp xã vẫn còn nhiều hạn chế
	Thông tin về việc Đoàn kiểm tra công tác cải cách hành chính (CCHC) của Sở Nội vụ vừa tiến hành kiểm tra công tác CCHC tại 8 xã, thị trấn trên địa bàn 2 huyện Hương Sơn và Vũ Quang. Kết quả kiểm tra cho thấy cải cách hành chính ở cấp xã vẫn còn nhiều hạn chế 
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Trận chiến Gạc Ma 1988, một thiên sử anh hùng 

Thứ năm 14/03/2013 06:34 

Mỗi năm, cứ đến ngày 14/3, cả nước lại tổ chức tưởng niệm các anh, những người lính đã hy sinh xương máu của mình trong trận hải chiến bảo vệ đảo Gạc Ma năm 1988.

Lực lượng không cân sức, 3 tàu vận tải làm nhiệm vụ vận chuyển lực lượng công binh và nguyên vật liệu ra  xây dựng các công trình nhằm phục vụ cho đời sống của quân, dân Việt Nam  đang làm nhiệm vụ trên quần đảo Trường Sa theo kế hoạch thường niên đã đấu chọi với lực lượng Trung Quốc hùng mạnh với trên 6 tàu chiến được trang vị  nhiều vũ khí hạng nặng. 64 chiến sĩ Hải quân Việt Nam đã hy sinh, 11 người bị thương, nhưng vẫn bảo vệ được Cô Lin và Len Đao...
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	Bức tranh vẽ lại trận chiến Trường Sa 1988. Ảnh Internet


Hành động của Trung Quốc trước trận chiến Trường Sa
Sự kiện ngày 14/3/1988, cùng với sự kiện 19/01/1974, là những dấu mốc lịch sử quan trọng trong quá trình  dân tộc Việt Nam, Nhà nước Viêt Nam qua các thời kỳ đã chiến đấu bảo vệ sự toàn vẹn  lãnh thổ của mình trong Biển Đông, là dấu ấn không bao giờ phai mờ trong tâm khảm của mỗi con dân đất Việt. Đây là sự kiện cần được quan tâm nghiên cứu đầy đủ và phải rút ra được những bài học quý giá nhằm phục vụ cho sự nghiệp đấu tranh bảo vệ chủ quyền thiêng liêng của Đất nước hiện tại và tương lai.

Thực ra, thời điểm ngày 14/3 chỉ là đỉnh điểm của cả một chiến dịch theo kịch bản đã được Trung Quốc  tính toán, triển khai nhằm thực hiện quyết tâm đặt được chân lên khu vực quần đảo Trường Sa.

Thời điểm trước đó, CHND Trung Hoa chưa từng chiếm đóng được vị trí nào trên quần đảo Trường Sa của Việt Nam (trừ  Đài Loan đã chiếm đóng trái phép đảo Ba Bình từ năm 1956), trong khi hầu hết các đảo nổi chủ yếu của quần đảo Trường Sa đều đã do các lực lượng  Việt Nam đóng giữ, bảo vệ với tư cách những chủ nhân thật sự, ngoài ra còn có sự chiếm đóng của Philippinnes, Malaysia trên một số đảo ở phía Đông và Nam của quần đảo này. 

Việt Nam đã tiếp quản các đảo nổi trong chiến dịch Hồ Chí Minh và tiếp tục thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước đối với các đảo nổi, còn các đảo chìm, bãi cạn, bãi đá phụ thuộc, lúc đó Việt Nam chỉ tiến hành bảo vệ, quản lý bằng biện pháp quan sát, tuần tra định kỳ mà chưa có điều kiện xây dựng các công trình như hiện nay. Hơn nữa, ngay cả việc tuần tra kiểm soát đó trong điều kiện lúc bấy giờ cũng không phải lúc nào cũng thực hiện được… Đây là một tình thế mà Trung Quốc đã lợi dụng  triển khai chiến dịch đánh chiếm các đảo chìm, các bãi đá…nhằm  biến các bãi cạn này thành các căn cứ quân sự, các điểm đóng quân, để “đặt được chân” vào khu vực Trường Sa của Viêt Nam. Trung Quốc đã triển khai chiến dịch “đặt chân” này ngay từ đầu năm 1988, đồng thời  với một loạt các động thái trên phương diện thông tin tuyên truyền, ngoại giao, pháp lý… diễn ra trước, trong và sau chiến dịch này nhằm biện minh cho hành động xâm chiếm băng vũ lực của họ… Cụ thể là: ngày 31/1/1988, họ đã chiếm đá Chữ Thập, ngày 18/2, chiếm đá Châu Viên, ngày 26/2/1988,  chiếm đá Gaven, ngày 28/2,  chiếm đá Huy gơ, ngày 23/3 chiếm đá Xu bi…

Việt Nam xây dựng, bảo vệ chủ quyền hòa bình
Trước tình hình đó, trong tình thế hết sức khó khăn về nhiều mặt, Việt Nam vẫn cố gắng tìm mọi cách xây dựng, củng cố các khu vực, các vị trí của quần đảo Trường Sa  mà Việt Nam đang quản lý, bằng việc đưa tàu vận tải chở vật liệu xây dựng ra các đảo chìm, bãi đá theo một kề hoạch mang tên CQ-88:

Ngày 26/1, xây dựng đá Tiên Nữ

Công binh Hải quân Việt Nam đang thực hiện nhiêm vụ xây dựng củng cố các cơ sở nhằm phục vụ công tác bảo vệ, quản lý, khai thác khu vực quần đảo Trường Sa một cách hòa bình. Trung Quốc đã bất chấp luật pháp quốc tế, nổ súng vào những người lính công binh xây dựng không được trang bị chiến đấu... Khi buộc phải nổ súng để tự vệ, các chiến sĩ công binh, bằng sức mạnh của lòng yêu nước, không tiếc máu xương, họ đã chiến đấu đến hơi thở cuối cùng để bảo vệ  mãnh đất thiêng của cha ông để lại, giữ vững ngọn cờ vẻ vang của Tổ quốc luôn hiên ngang tung bay giữa trùng khơi sóng gió….
TS Trần Công Trục, Nguyên Trưởng Ban Biên giới Chính phủ.
Ngày 5/2 xây dựng  Đá Lát

Ngày 6/2,  xây dựng Đá Lớn.

Ngày 18/2, xây dựng Đá Đông.

Ngày 27/2, xây dựng Tốc Tan

Ngày 2/3, cắm chốt  Núi Le...

Về phía Trung Quốc, không chỉ dừng lại ở những vị trí chiếm đóng bất hợp pháp nói trên, họ còn tiếp tục tổ chức chiếm thêm 3 đá Cô Lin, Len Đao và Gạc Ma, gây ra sự kiện 14 tháng 3 đẫm máu.

Theo các nguồn thông tin đáng tin cậy, trong chiến dịch này, Trung Quốc đã huy động một liên đội tàu chiến gồm 9 đến 12 tàu chiến. Trong đó có 1 tàu khu trục tên lửa, 7 tàu hộ vệ tên lửa, 2 tàu hộ vệ pháo, 2 tàu đổ bộ, 3 tàu vận tải hỗ trợ. Ngoài ra, có tàu đo đạc, tàu kéo... và một Pông-Tông lớn

Trong khi đó, Việt Nam chỉ có 3 tàu vận tải, chủ yếu lực lượng Công binh Hải quân ra làm nhiệm vụ xây dựng đảo, đá với 2 phân đội công binh gồm 70 người và 4 tổ chiến đấu. Các tàu vận tải của Việt Nam gồm HQ-604, HQ-505, HQ- 605, đều là những tàu không trang bị vũ khí, ngoại trừ những khẩu AK của các chiến sỹ công binh để tự vệ khi cần thiết.

Từ thực trạng nói trên chúng ta thấy rõ một bên là Trung Quốc đã tổ chức một chiến dịch quân sự nhằm tiến hành xâm chiếm lãnh thổ thuộc chủ quyền của Việt Nam; trong khi đó, Việt Nam hoàn toàn  không  có ý định  sử dụng  lực lượng quân sự để tiến hành  hải chiến theo quy luật chiến tranh thông thường mà chỉ sử dung 3 con tàu vận tải làm nhiệm vụ chi viện cho các đảo thuộc quyền quản lý của mình. Khi buộc phải nổ súng để tự vệ, các chiến sĩ công binh, bằng sức mạnh của lòng yêu nước, không tiếc máu xương, họ đã chiến đấu đến hơi thở cuối cùng để bảo vệ  mảnh đất thiêng của cha ông để lại, giữ vững ngọn cờ vẻ vang của Tổ quốc luôn hiên ngang tung bay giữa trùng khơi sóng gió….

Thiên sử anh hùng
Theo các tài liệu, trận chiến Trường Sa năm 1988 được ghi lại khá đầy đủ, chi tiết.

Tại khu vực đá Gạc Ma, sáng ngày 14 tháng 3, từ tàu HQ-604 đang thả neo tại Gạc Ma làm nhiệm vụ xây dựng, Trần Đức Thông, Lữ đoàn phó Lữ đoàn 146, phát hiện thấy bốn chiếc tàu lớn của Trung Quốc đang tiến lại gần. Tổ 3 người gồm thiếu uý Trần Văn Phương và hai chiến sĩ Nguyễn Văn Tư, Nguyễn Văn Lanh được cử lên đá bảo vệ lá cờ Việt Nam đang tung bay trên đá Gạc Ma.

Phía Trung Quốc cử hai xuồng chở tám lính có vũ khí lao thẳng về phía đá. Chỉ huy Trần Đức Thông ra lệnh cho các thủy thủ từ tàu 604 tiến về bảo vệ  để hình thành tuyến phòng thủ, không cho đối phương tiến lên.

Khoảng 6h sáng, Hải quân Trung Quốc thả ba thuyền nhôm và bốn mươi quân đổ bộ lên đá giật cờ Việt Nam. Hạ sĩ Nguyễn Văn Lanh bị lê đâm và bắn bị thương. Thiếu úy Trần Văn Phương bị bắn tử thương.

Lúc 7 giờ 30 phút, Trung Quốc dùng hai chiến hạm bắn pháo 100 mm vào tàu 604, làm tàu bị hỏng nặng. Hải quân Trung Quốc cho quân xông về phía tàu Việt Nam. Thuyền trưởng Vũ Phi Trừ chỉ huy đánh trả quyết liệt, buộc đối phương phải nhảy xuống biển bơi trở về tàu.

Hải quân Việt Nam vừa chiến đấu, vừa tổ chức băng bó, cứu chữa thương binh và hỗ trợ các chiến sĩ bảo vệ cờ. Trung Quốc tiếp tục nã pháo, tàu 604 của Việt Nam bị thủng nhiều lỗ và chìm dần xuống biển. Vũ Phi Trừ - thuyền trưởng, Trần Đức Thông - lữ đoàn phó Lữ đoàn 146, cùng một số thủy thủ trên tàu đã hy sinh cùng tàu 604 ở khu vực đá Gạc Ma.

Tại đá Cô Lin, 6h, tàu HQ-505 của Việt Nam đã cắm hai lá cờ trên đá. Khi thấy tàu 604 của Việt Nam bị chìm, thuyền trưởng tàu HQ-505, Vũ Huy Lễ ra lệnh nhổ neo cho tàu ủi bãi. Phát hiện tàu 505 đang lên bãi, 2 tàu của Trung Quốc quay sang tiến công tàu 505. Khi tàu HQ-505 trườn lên được hai phần ba thân tàu lên đá thì bốc cháy.

8h15, thủy thủ tàu 505 vừa triển khai lực lượng dập lửa cứu tàu, bảo vệ đá, và đưa xuồng đến cứu thủy thủ tàu 604 bị chìm ở phía bãi Gạc Ma ngay gần đó.

Hành động dũng cảm ủi bãi của thuyền trưởng Vũ Huy Lễ và đồng đội đã giữ được đá Cô Lin.
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	Đá Cô Lin vẫn sừng sững sau trận chiến Trường Sa năm 1988


Tại đá Len Đao, 8 giờ 20 phút ngày 14 tháng 3, Hải quân Trung Quốc bắn mãnh liệt vào tàu HQ-605 của Hải quân Việt Nam. Tàu 605 bị bốc cháy và chìm lúc 6 giờ ngày 15 tháng 3.

Thượng uý Nguyễn Văn Chương và trung uý Nguyễn Sĩ Minh tổ chức đưa thương binh và chiến sĩ về tàu 505 (sau khi bị bắn cháy nằm trên đá Cô Lin). Thi hài các chiến sĩ Trần Văn Phương, Nguyễn Văn Tư, cùng các thương binh nặng được đặt trên xuồng. Số người còn sức một tay bám thành xuồng một tay làm mái chèo đưa xuồng về đến đá Cô Lin.

Nhiều cứ liệu lịch sử, nhiều bài báo nhắc đến sự kiện này. Trong đó, có đoạn video đầy xúc động về trận chiến Trường Sa, do một bạn trẻ yêu nước đưa lên mạng từ năm 2009. Video thu hút hàng triệu lượt người xem, khi xem video này nhiều người xúc động không cầm được nước mắt.


Video do bạn trẻ yêu nước làm đưa lên Youtube

Khoảng một tháng sau trận hải chiến tại Gạc Ma, Hải quân Việt Nam đưa ba mươi lăm công binh và bảy thủy binh cùng vật liệu xây dựng bí mật đổ bộ trong đêm lên đá Len Đao xây nhà đánh dấu chủ quyền. Lặp lại kịch bản Gạc Ma, trong ngày Trung Quốc đưa bảy tàu chiến và nhiều xuồng nhỏ bao vây uy hiếp số quân Việt Nam trên đá. Tuy nhiên lần này Việt Nam cho bảy máy bay chiến đấu từ đất liền bay ra phía đá hỗ trợ nên số tàu chiến của Trung Quốc tản ra, đụng độ không nổ ra, phía Việt Nam giữ được đá và hoàn thành việc xây dựng nhà trên đá. Như vậy là Quân Đội nhân dân Việt Nam đã bảo vệ thành công Cô Lin và Len Đao trước âm mưu xâm chiếm lãnh thổ bằng vũ lực của Trung Quốc.

Trận chiến này, 64 chiến sĩ đã hy sinh, 11 chiến sĩ bị thương. Máu và thân xác các anh đã hòa cùng sóng biển nhưng tấm gương dũng cảm, mưu trí bảo vệ chủ quyền Tổ quốc của các anh sẽ mãi là những thiên sử anh hùng, bất diệt.

Xin một lần nữa vinh danh các anh, 64 liệt sĩ đã hy sinh ngày 14-3-1988 trong trận chiến bảo vệ quần đảo Trường Sa:
1- Vũ Phi Trừ, quê Quảng Khê, Quảng Xương, Thanh Hóa.
2- Nguyễn Văn Thắng, quê Thái Hưng, Thái Thụy, Thái Bình.
3- Phạm Gia Thiều, quê Hưng Đạo, Trung Đồng, Nam Ninh, Hà Nam Ninh (nay là tỉnh Hà Nam)
4- Lê Đức Hoàng, quê Nam Yên, Hải Yên, Tĩnh Gia, Thanh Hóa.
5- Trần Văn Minh, quê Đại Tân, Quỳnh Long, Quỳnh Lưu, Nghệ Tĩnh (nay là tỉnh Nghệ An).
6- Đoàn Đắc Hoạch, quê 163 Trần Nguyên Hãn, quận Lê Chân, Hải Phòng
7- Tạ Trần Văn Chức, quê Canh Tân, Hưng Hà, Thái Bình
8- Hán Văn Khoa, quê Văn Lương, Tam Thanh, Vĩnh Phú (nay là tỉnh Phú Thọ).
9 - Trần Văn Phong, quê Hải Tây, Hải Hậu, Hà Nam Ninh (Nam Định).
10- Nguyễn Văn Hải, quê Chính Mỹ, Thủy Nguyên, Hải Phòng.
11- Nguyễn Tất Nam, quê Thường Sơn, Đô Lương, Nghệ Tĩnh.
12- Trần Đức Bảy, quê Phương Phượng, Lê Hòa, Kim Bảng, Hà Nam Ninh (nay là tỉnh Hà Nam).
13- Đỗ Việt Thắng, quê Thiệu Tân, Đông Sơn, Thanh Hóa
14- Nguyễn Văn Thủy, quê Phú Linh, Phương Đình, Nam Ninh, Hà Nam Ninh (nay là Hà Nam).
15- Phạm Hữu Đoan, quê Thái Phúc, Thái Thụy, Thái Bình
16- Bùi Duy Hiền, quê Diêm Điền, Thái Thụy, Thái Bình.
17- Nguyễn Bá Cường, quê Thanh Quýt, Điện Thắng, Điện Bàn, Quảng Nam - Đà Nẵng (nay là tỉnh Quảng Nam).
18- Kiều Văn Lập, quê Phù Long, Long Xuyên, Phúc Thọ, Hà Nội.
19- Lê Đình Thơ, quê Hoằng Minh, Hoằng Hóa, Thanh Hóa.
20- Cao Xuân Minh, quê Hoằng Quang, Hoằng Hóa, Thanh Hóa.
21- Nguyễn Mậu Phong, quê Duy Ninh, Lệ Ninh, Bình Trị Thiên (nay là Quảng Bình).
22- Trần Văn Phương, quê Quảng Phúc, Quảng Trạch, Bình Trị Thiên (Quảng Bình).
23- Đinh Ngọc Doanh, quê Ninh Khang, Hoa Lư, Hà Nam Ninh (Ninh BÌnh).
24- Hồ Công Đệ, quê Hải Thượng, Tĩnh Gia, Thanh Hóa.
25- Đậu Xuân Tư, quê Nghi Yên, Nghi Lộc, Nghệ Tĩnh (Nghệ An).
26- Bùi Bá Kiên, quê Văn Phong, Cát Hải, Hải Phòng.
27- Đào Kim Cương, quê Vương Lộc, Can Lộc, Nghệ Tĩnh (Hà Tĩnh).
28- Phan Tấn Dư, quê Hòa Phong, Tuy hòa, Phú Khánh (Phú Yên).
29- Nguyễn Văn Phương, quê Mê Linh, Đông Hưng, Thái Bình.
30- Võ Đình Tuấn, quê Ninh Ích, Ninh Hòa, Phú Khánh (Khánh Hòa).
31- Nguyễn Văn Thành, quê Hương Điền, Hương Khê, Nghệ Tĩnh (Hà Tĩnh).
32- Phan Huy Sơn, quê Diễn Nguyên, Diễn Châu, Nghệ Tĩnh (Nghệ An).
33- Lê Bá Giang, quê Hưng Dũng, thành phố Vinh, Nghệ Tĩnh (Nghệ An).
34- Nguyễn Thắng Hải, quê Sơn Kim, Hương Sơn, Nghệ Tĩnh (Hà Tĩnh).
35- Phan Văn Dương, quê Nam Kim, Nam Đàn, Nghệ Tĩnh (Nghệ An).
36- Hồ Văn Nuôi, quê Nghi Tiến, Nghi Lộc, Nghệ Tĩnh (Nghệ An).
37- Vũ Đình Lương, quê Trung Thành, Yên Thành, Nghệ Tĩnh.
38- Trương Văn Thinh, quê Bình Kiên, Tuy Hòa, Phú Khánh (Phú Yên).
39- Trần Đức Thông, quê Minh Hòa, Hưng Hà, Thái Bình.
40- Trần Văn Phong, quê Minh Tâm, Kiến Xương, Thái Bình.
41- Trần Quốc Trị, quê Đông Thạch, Bố Trạch, Bình Trị Thiên (Quảng Bình)
43 - Lê Thế, quê tổ 29, An Trung Tây, Quảng Nam-Đà Nẵng (TP. Đà Nẵng).
44- Trần Đức Hóa, quê Trường Sơn, Lệ Ninh, Bình Trị Thiên (Quảng Bình).
45- Phan Văn Thiềng, quê Đông Trạch, Bố Trạch, Bình Trị Thiên (Quảng Bình).
46- Tống Sĩ Bái, quê phường 1, Đông Hà, Bình Trị Thiên (Quảng Trị).
47- Hoàng Ánh Đông, quê phường 2, Đông Hà, Bình Trị Thiên (Quảng Trị).
48- Trương Minh Phương, quê Quảng Sơn, Quảng Trạch, Bình Trị Thiên (Quảng Bình).
49- Nguyễn Minh Tâm, quê Dân Chủ, Hưng Hà, Thái Bình.
50- Trần Mạnh Viết, quê tổ 36, Bình Hiên, thành phố Đà Nẵng, Quảng Nam-Đà Nẵng (TP. Đà Nẵng)
51- Hoàng Văn Túy, quê Hải Ninh, Lệ Ninh, Bình Trị Thiên (Quảng Bình).
52- Võ Minh Đức, quê Liên Thủy, Lệ Ninh, Bình Trị Thiên (Quảng Bình).
53- Võ Văn Tứ, quê Trường Sơn, Lệ Ninh, Bình Trị Thiên (Quảng Bình).
54- Trương Văn Hướng, quê Hải Ninh, Lệ Ninh, Bình Trị Thiên (Quảng Bình).
55- Nguyễn Tiến Doãn, quê Ngư Thủy, Lệ Ninh, Bình Trị Thiên (Quảng Bình).
56- Phạm Hữu Tý, quê Phong Thủy, Lệ Ninh, Bình Trị Thiên (Quảng Bình).
57- Nguyễn Hữu Lộc, quê tổ 22, Hòa Cường, Đà Nẵng, Quảng Nam-Đà Nẵng (TP. Đà Nẵng).
58- Trương Quốc Hùng, quê tổ 5, Hòa Cường, Đà Nẵng, Quảng Nam-Đà Nẵng (TP. Đà Nẵng).
59- Nguyễn Phú Đoàn, quê tổ 47, Hòa Cường, Đà Nẵng, Quảng Nam-Đà Nẵng (TP. Đà Nẵng).
60- Nguyễn Trung Kiên, quê Nam Tiến, Nam Ninh, Hà Nam Ninh (Nam Định)
61- Phạm Văn Lợi, quê Quảng Thủy, Quảng Trạch, Bình Trị Thiên (Quảng Bình).
62- Trần Văn Quyết, quê Quảng Thủy, Quảng Trạch, Bình Trị Thiên (Q. Bình).
63- Phạm Văn Sửu, quê tổ 7, Hòa Cường, Đà Nẵng, Quảng Nam-Đà Nẵng (TP Đà Nẵng).
64- Trần Tài, quê tổ 12, Hòa Cường, Đà Nẵng, Quảng Nam-Đà Nẵng (TP Đà Nẵng)
Nguồn: Vietnamnet
Hồng Chuyên (ghi theo lời TS Trần Công Trục)

Phá đường dây vận chuyển ma túy xuyên quốc gia

(PL&XH) - Nhận được tin báo có một số đối tượng vận chuyển ma túy với số lượng lớn trên đường vào Việt Nam qua cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo. Bộ đội biên phòng Hà Tĩnh đã phối hợp với Công an Lào phục kích bắt gọn.

Trao đổi với PV PLXH ngày 14-3-2013, thượng tá Võ Trọng Hải - Phó chỉ huy trưởng BĐBP Hà Tĩnh cho biết, lực lượng BĐBP Hà Tĩnh vừa phối hợp với Công an nước bạn Lào triệt phá thành công hai chuyên án buôn bán vận chuyển ma túy xuyên biên giới với số lượng lớn.  
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Một đối tượng và tang vật vụ án
Theo đó, lúc 19h30’ ngày 10-3, tại bản Xi-Vi-Lay, huyện Pak –Xăn, tỉnh Bô-Ly- Khăm- Xay (Lào), Phòng PCTP Ma túy, Đồn BP Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo Hà Tĩnh, Đoàn Đặc nhiệm số 1 - Cục PCTP ma túy BTL phối hợp với Công an tỉnh Bô –Ly- Khăm- Xay-Lào bắt quả tang 3 đối tượng gồm: Xai Zàng (SN: 1984), dân tộc Mông,  quốc tịch Lào; Xáy Zàng (SN:1988) dân tộc Mông, quốc tịch Lào; Hạ Mùa (SN:1988) dân tộc Mông, quốc tịch Lào đang trên đường vận chuyển 04 kg ma túy dạng đá từ Lào vào Việt Nam qua Cửa khẩu Quốc tế Cầu treo Hà Tĩnh để tiêu thụ).

Tại cơ quan điều tra, trước những chứng cứ không thể chối cãi tất cả các bọn chúng đều cúi đầu nhận tội. Tiếp tục đấu tranh, lúc 7h30’, ngày 11-3, lực lượng chức tiến hành bắt 3 đối tượng khác gồm: Bun Tha Vi (SN:1968), dân tộc Lào Lùm; Khản Khăm Xốn Phụ (SN:1964) dân tộc Lào Lùm; Xúc Phôm Vi Hàn (SN:1965) dân tộc Lào Lùm, quốc tịch Lào đang vận chuyển 02 bánh Heerroin trọng lượng 720 gam. Mở rộng chuyên án, ngay sáng ngày 11-3,  lực lượng chức năng 2 nước tiếp tục bắt quả tang 3 đối tượng: Đin Cu Xồng (SN:1964) dân tộc Mông, quốc tịch Lào; Nào Xồng (SN:1976), dân tộc Mông, quốc tịch Lào; Na Vừ (SN:1986), dân tộc Mông, quốc tịch Lào khi đang vận chuyển 01 bánh Heerroin có trọng lượng 360 gam, 1000 viên ma túy tổng hợp (hồng phiến) cũng đang vận chuyển từ bản Thồng Na Mi, huyện Pakadin , tỉnh Bolykhamxay để về cửa Khẩu Quốc tế Cầu treo Hà Tĩnh tiêu thu.

Khám xét trên người lẫn tư trang các đối tượng, lực lượng chức năng đã thu thêm 4 xe ô tô các loại mang biểm kiểm soát Lào, 1 khẩu súng Vizet, 6 viên đạn cùng một số vật dụng khác phục vụ việc vận chuyển ma túy. Các đối tượng cùng tang vật hiện được BĐBP Hà Tĩnh bàn giao cho Phòng Cảnh sát Công an tỉnh Bô-Ly- Khăm- Xay (Lào) tiếp tục điều tra xử lý.

 Hải Nguyễn-Hoàng Phạm
	Sự thật về việc một số người dân ở Thái Bình có tên trong cái gọi là “Bản kiến nghị…”: Vẫn lại là ngụy tạo, giả mạo (14/03/2013)

	 

Những ngày qua, trên một số trang mạng xã hội tiếp tục đăng tải thêm danh sách những người ký tên ủng hộ cái gọi là Bản kiến nghị sửa đổi Hiến pháp. Không khó để nhận ra mục đích của Bản kiến nghị đòi xóa bỏ chế độ chính trị, xã hội hiện hành, xóa bỏ vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam. Trong danh sách tiếp theo này chúng tôi thấy tiếp tục xuất hiện thêm tên của những người được giới thiệu là nông dân, học sinh, người làm nghề tự do của một số tỉnh như Nam Định, Thái Bình, Hà Nam, Ninh Bình… Chỉ có điều, cũng giống như tên những nông dân, học sinh, sinh viên ở Hà Tĩnh mà qua tìm hiểu Đại Đoàn Kết đã chỉ rõ là giả mạo, tên của những người này cũng chỉ được giới thiệu một cách chung chung, như "Nguyễn Văn A, nông dân (học sinh, sinh viên, người làm nghề tự do), Thái Bình (Hà Nam, Ninh Bình, Nam Định)”, không hề có địa chỉ cụ thể.
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Yên ả trên những cánh đồng lúa Thái Bình
Để xác định, chúng tôi tìm về tỉnh Thái Bình, một trong những địa phương có nhiều người được nêu tên trong danh sách ủng hộ Bản kiến nghị kia. Trên đường, chúng tôi vẩn vơ với nhận định: nếu thực sự nhiều người dân, cụ thể là nông dân của Thái Bình- quê hương "Tiếng trống Tiền Hải năm 30”, "quê hương 5 tấn” trong thời kỳ kháng chiến chống Mỹ này đang muốn đòi "xóa bỏ chế độ” chắc hẳn không khí nơi đây sẽ nặng nề, căng thẳng lắm! Vậy nhưng những gì chúng tôi chứng kiến lại ngược lại hoàn toàn. Ngay khi qua cầu Tân Đệ vào địa phận Thái Bình, chúng tôi đã cảm nhận được nhịp sống hối hả. Quốc lộ 10 chạy qua thị trấn huyện lỵ Vũ Thư mới được nâng cấp, mở rộng gấp đôi, người xe hối hả. 

Đoạn sông chạy qua thị trấn được kè đá hai bên bờ, tạo cho thị trấn diện mạo mới khang trang, sạch đẹp. Rẽ vào con đường dẫn đến trung tâm xã Tự Tân, chúng tôi thấy việc mở rộng, nâng cấp con đường đang được hoàn thiện. Bên đường, ngôi trường mầm non của xã mới được khánh thành khá khang trang, bề thế. Hai bên đường lúa chiêm xanh kín đồng. Rất đông bà con nông dân đang chăm bón, làm cỏ. Không khí làng quê thanh bình, yên ả. Trò chuyện với ông Đỗ Văn Huề-một nông dân địa phương chúng tôi được ông chia sẻ, nhờ có công cuộc đổi mới do Đảng khởi xướng, lãnh đạo đời sống của nông dân quê ông đã thay đổi rất nhiều, tiện nghi, sung túc, đủ đầy hơn.  Phấn khởi, tin tưởng vào sự lãnh đạo của cấp ủy, quản lý của chính quyền địa phương, vừa qua hộ gia đình ông cũng như mọi hộ nông dân khác trong xã đã tham gia, hoàn thành công tác dồn điền đổi thửa. Ngoài ra còn tự nguyện hiến 18m2/sào phục vụ việc mở rộng nâng cấp đường giao thông, thủy lợi nội đồng, thiết thực tham gia thực hiện thắng lợi chủ trương xây dựng nông thôn mới.
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Đường trục xã Tự Tân đang được nâng cấp, mở rộng
Trao đổi với chúng tôi về việc trên một số địa chỉ mạng xuất hiện tên một số người xưng là nông dân trong tỉnh Thái Bình ký tên ủng hộ việc "xóa bỏ chế độ”, "xóa bỏ vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam”, không đắn đo, ông Phạm Nam Huân-Trưởng Ban công tác Mặt trận thôn Bắc Sơn khẳng định: điều này hoàn toàn là bịa đặt. Lý do, theo ông Huân, bà con nông dân phần đông không thạo việc truy cập mạng. Nếu biết thì cũng chẳng có thời gian cho việc này vì còn bận rộn việc sản xuất, làm ăn, chưa nói đến việc có thời gian tìm hiểu rồi ký tên ủng hộ hay phản đối điều này điều khác. Ngược lại, theo ông Huân, mới đây, khi khu dân cư  Bắc Sơn đã tổ chức cho nhân dân trong thôn tham gia góp ý Dự thảo sửa đổi Hiến pháp 1992, hầu hết nhân dân trong thôn, đa số là nông dân đều tham gia tích cực, trách nhiệm, khẳng định, đánh giá cao vai trò lãnh đạo của Đảng, tính ưu việt của chế độ… 
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Nông dân Đỗ Văn Huề 
(thôn Bắc Sơn, xã Tự Tân, huyện Vũ Thư, Thái Bình:
 "Đổi mới do Đảng lãnh đạo đã cho chúng tôi đổi đời”
Để có cái nhìn tổng quát, đầy đủ hơn về tâm tư, nguyện vọng, thái độ  của các tầng lớp nhân dân trong tỉnh Thái Bình trong đợt sửa đổi Hiến pháp này, chúng tôi đến Ủy ban MTTQ tỉnh. Tìm hiểu chúng tôi được biết, đến nay MTTQ tỉnh Thái Bình và các tổ chức thành viên từ tỉnh đến cơ sở đã cơ bản hoàn thành việc tổ chức lấy ý kiến các đoàn viên, hội viên góp ý Dự thảo sửa đổi Hiến Pháp 1992. Theo Báo cáo tổng hợp của Ban thường trực UB MTTQ tỉnh, tính đến ngày 10-3, MTTQ, các tổ chức thành viên từ tỉnh đến cơ sở đã tổ chức trên 3000 hội nghị lấy ý kiến, với  trên 120.000 cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên tham gia, đóng góp trên 23.000 lượt ý kiến. Trong đó không có một ý kiến nào từ các tầng lớp nhân dân trong tỉnh đòi xóa bỏ vai trò lãnh đạo đất nước của Đảng cũng như đòi đa nguyên chính trị, đa đảng đối lập, đòi phi chính trị hóa quân đội…Không những thế còn có  hàng nghìn ý kiến đề nghị nêu rõ trong Hiến pháp: "Đảng cộng sản Việt Nam là lực lượng lãnh đạo duy nhất Nhà nước và toàn xã hội Việt Nam”…   

Một lần nữa, sự ngụy tạo, giả mạo lại bị phơi bày.

Nhóm phóng viên Thời sự-Chính trị


Cải cách hành chính ở cấp xã vẫn còn nhiều hạn chế

Đoàn kiểm tra công tác cải cách hành chính (CCHC) của Sở Nội vụ vừa tiến hành kiểm tra công tác CCHC tại 8 xã, thị trấn trên địa bàn 2 huyện Hương Sơn và Vũ Quang.
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	Tại UBND thị trấn Phố Châu (Hương Sơn), phòng "một cửa" thì khóa mà tiếp nhận hồ sơ ngay tại phòng chuyên môn


Tại các đơn vị đoàn đến kiểm tra, đã tập trung vào 6 nội dung chính trong công tác CCHC gồm: kết quả rà soát, hệ thống, công khai các thủ tục hành chính, kết quả tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của tổ chức, công dân về thủ tục hành chính; cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông; thực hiện quy chế văn hoá công sở; nâng cao hiệu quả sử dụng thời giờ làm việc của cán bộ, công chức, viên chức nhà nước; công tác tuyên truyền về cải cách hành chính; ký cam kết thực hiện kết luận 05, Chỉ thị 35, Quyết định 33 của Tỉnh ủy và UBND tỉnh.

Tại huyện Hương Sơn đoàn đã kiểm tra đột xuất 5 xã, thị trấn gồm: Sơn Long, Sơn Bằng, thị trấn Phố Châu, Sơn Diệm và Sơn Tây. Qua kiểm tra thực tế cho thấy: đối với bộ phận giao dịch một cửa, một cửa liên thông của 5 đơn vị được kiểm tra thì có 4 đơn vị khóa trái cửa không hoạt động chỉ có duy nhất bộ phận giao dịch một cửa của xã Sơn Tây hoạt động; đối với thực hiện quy chế văn hóa công sở, qua kiểm tra cho thấy các đơn vị đều chưa chấp hành nghiêm túc, trong lúc làm việc hầu hết cán bộ không đeo thẻ công chức; mặc dù trong giờ hành chính nhưng có nhiều phòng ban, bộ phận không có người trực làm việc. Đối với các hệ thống văn bản, kế hoạch, nội dung ký cam kết thực hiện công tác CCHC, qua kiểm tra tại 5 đơn vị nói trên cũng chưa được thực hiện một cách đầy đủ.

Tại huyện Vũ Quang đoàn đã tiến hành kiểm tra 3 xã, thị trấn gồm: Sơn Thọ, thị trấn Vũ Quang và Hương Minh. Qua kiểm tra tại đây cho thấy, đối với bộ phận dao dịch "một cửa", "một cửa liên thông" ở cả 3 đơn vị mà đoàn kiểm tra hoạt động rất tốt; các nội dung khác như: thực hiện quy chế văn hóa công sở, chấp hành thời gian, giờ giấc làm việc tại xã Sơn Thọ, Hương Minh lại thiếu nghiêm túc, một số cán bộ chủ chốt như chánh, phó chủ tịch xã Sơn Thọ mặc dù đã quá thời gian làm việc hơn 30 phút nhưng vẫn chưa có mặt tại công sở. Còn đối với các văn bản, kế hoạch triển khai thực hiện công tác CCHC tại 3 đơn vị nói trên đều chưa được thực hiện theo quy định.

Các thành viên trong đoàn đã tư vấn tận tình cho các xã, thị trấn và các huyện trong việc thực hiện CCHC nói chung, thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông nói riêng trong thời gian tới. Với tinh thần cầu thị, lãnh đạo UBND các huyện đã tiếp thu nghiêm túc những đóng góp mang tính xây dựng của các thành viên trong Đoàn và đã chỉ đạo các Phòng, Ban có liên quan khắc phục ngay những hạn chế, tiếp thu những đóng góp và tham mưu triển khai thực hiện trong thời gian sớm nhất.

Đức Thiện

( Nguồn Ban Tuyên giáo Tỉnh Ủy
