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THÔNG BÁO

Kết quả giám sát công tác quản lý và tổ chức lễ hội tại

một số di tích lịch sử, văn hoá trên địa bàn tỉnh
 Thực hiện chương trình công tác tháng 02/2013, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh đã tổ chức giám sát công tác quản lý và tổ chức lễ hội năm 2013 tại một số di tích lịch sử, văn hóa trên bàn tỉnh. Tham gia giám sát có đại diện Thường trực HĐND tỉnh, lãnh đạo Sở VH,TT&DL và phòng chuyên môn, đại diện Thường trực HĐND các huyện Can Lộc, Kỳ Anh. Cụ thể, Ban đã trực tiếp làm việc với UBND huyện Can Lộc và BQL Chùa Hương Tích; UBND huyện Kỳ Anh và BQL Đền thờ Chế Thắng phu nhân Nguyễn Thị Bích Châu; giám sát gián tiếp trên báo cáo của UBND huyện Nghi Xuân, UBND xã Xuân Hồng; UBND huyện Thạch Hà và UBND xã Thạch Trị về công tác quản lý nhà nước và tổ chức lễ hội tại các di tích lịch sử, văn hóa trên địa bàn.

Trên cơ sở kết quả làm việc trực tiếp và xem xét các báo cáo, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh thống nhất một số ý kiến sau:

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Các địa phương, đơn vị đã cơ bản triển khai thực hiện đầy đủ các văn bản quy định, hướng dẫn của Trung ương và tỉnh về công tác bảo vệ, phát huy giá trị di sản văn hóa; công tác quản lý và tổ chức hoạt động lễ hội tại các di tích lịch sử văn hóa trên địa bàn, như: Luật Di sản văn hóa, Chỉ thị số 20-CT/TU ngày 20/3/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Quyết định số 31/2012/QĐ-UBND ngày 06/7/2012 của UBND tỉnh… Công tác quản lý di tích tiếp tục được củng cố, kiện toàn. Công tác tổ chức lễ hội từng bước đi vào nề nếp với nhiều hình thức vui tươi, tiết kiệm; công tác an ninh - trật tự, phòng chống cháy nổ được tăng cường và đảm bảo an toàn; các hạng mục công trình trong quần thể di tích và hệ thống dịch vụ ốt, quán được trùng tu, tôn tạo, xây dựng theo quy hoạch, đáp ứng được nhu cầu văn hóa, du lịch tâm linh của du khách. Nhận thức của người dân về thực hiện nếp sống văn minh trong lễ hội, sinh hoạt trong văn hóa tín ngưỡng, các hoạt động bảo vệ và phát huy giá trị của di tích tiếp tục chuyển biến tích cực. Công tác tuyên truyền được các địa phương quan tâm, đăng tải trên các phương tiện truyền thông, thông tin điện tử, in ấn tờ rơi, xuất bản sách giới thiệu về kiến trúc di tích và danh lam thắng cảnh quảng bá, thu hút du khách trong và ngoài tỉnh. Trong quá trình quản lý và tổ chức hoạt động, các cấp chính quyền đã chú trọng gắn kết hoạt động lễ hội với khai thác tiềm năng phát triển kinh tế, văn hóa, du lịch, góp phần tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. 

Tại các di tích thuộc UBND huyện quản lý như Chùa Hương Tích, Đền thờ Chế Thắng phu nhân Nguyễn Thị Bích Châu, công tác quản lý di tích được thực hiện nghiêm túc; công tác tổ chức các hoạt động lễ hội được đầu tư quy mô tương xứng với tiềm năng di tích; công tác quản lý nguồn thu công đức được thực hiện công khai, minh bạch, sử dụng đúng theo quy định của Luật Di sản văn hóa và các văn bản quy định có liên quan. Đáng chú ý năm nay, tại di tích Chùa Hương Tích, Ban quản lý đã bố trí người túc trực tại nhà chờ, khu vực soạn lễ để hướng dẫn và vận động du khách mỗi người chỉ thắp một cây hương, gom gạo muối sau khi làm lễ, không rải ra xung quanh chùa để làm từ thiện. Việc làm này đã tạo nên nét đẹp trong văn hóa lễ hội, giảm thiểu lượng khói hương và nguy cơ cháy nổ, góp phần gìn giữ cảnh quan môi trường trong và ngoài di tích.
Theo báo cáo, số lượng du khách đến dâng hương, tham quan trước, trong và sau dịp Tết Nguyên Đán tăng cao; Chùa Hương Tích đã đón trên 8 vạn lượt người, tăng 140% so với cùng kỳ (tính đến thời điểm 17/2/2013), nguồn thu công đức và phí dịch vụ trên 1,5 tỷ đồng; Đền thờ Chế thắng Phu nhân Nguyễn Thị Bích Châu (từ ngày 15/01 đến ngày 28/2/2013) ước tính có khoảng 10 vạn du khách, nguồn thu công đức gần 1 tỷ đồng. 
II. MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ
Qua thực tế kiểm tra tại một số di tích lịch sử văn hóa, cũng như nắm bắt thông tin trên báo cáo của chính quyền các địa phương, phản ánh trên các phương tiện thông tin đại chúng và dư luận của nhân dân, Ban nhận thấy:

Về tồn tại chung tại các di tích lịch sử là có biểu hiện của hoạt động mê tín di đoan, lợi dụng di tích để thu lợi kinh tế như: xin xăm, xin keo, gieo quẻ trong khu vực di tích; lên đồng; đốt vàng mã quá nhiều; đặt thùng công đức quá quy định; tùy tiện nâng giá các hàng hóa, dịch vụ; cho đấu thầu quản lý, khai thác di tích. Về phía du khách đến tham quan di tích, tham gia lễ hội, ý thức đang còn hạn chế như: tiền lễ, tiền giọt dầu đặt, giắt tùy tiện; vứt rác không đúng nơi quy định; có nhiều cử chỉ, hành vi, thái độ không văn minh lịch sự, làm giảm tính tôn nghiêm, linh thiêng của di tích. Văn hóa giao tiếp, ứng xử của một số cụ từ, thầy giúp lễ trong lúc hành lễ chưa nghiêm túc cùng việc bồi dưỡng theo cảm tính của từng du khách đã làm cho một số hoạt động dễ có xu hướng thương mại hóa tại một số di tích. Công tác an ninh trật tự chưa đảm bảo còn để xảy ra hiện tượng kẻ gian lợi dụng móc túi, lấy cắp tài sản của du khách.
  
Về tồn tại, hạn chế cụ thể tại từng di tích lịch sử văn hóa:


- Chùa Hương Tích: Công tác tuyên truyền, hướng dẫn, bố trí biển báo hướng dẫn còn hạn chế; chưa bố trí các thùng đựng rác, nhà vệ sinh công cộng ở một số điểm dọc đường đi. Công tác bảo đảm vệ sinh môi trường, xử lý rác thải chưa tốt, nhất là tại khu vực các ốt, quán trước cửa Chùa. Rác thải chủ yếu được xử lý bằng biện pháp thu gom tạm thời, chưa có đề án tổng thể về xử lý rác thải, nước thải đảm bảo lâu dài, bền vững. Công tác xử lý người hành khất, lợi dụng bán hàng để ăn xin chưa được xử lý triệt để. Tình trạng ùn tắc ở bến thuyền, bãi xe và cáp treo còn xảy ra trong những ngày cao điểm. Trong khu vực quần thể di tích đang còn có một mỏ đá hoạt động, gây nguy cơ mất an toàn cho du khách cũng như ảnh hưởng đến môi trường, cảnh quan.

 
- Đền thờ Chế thắng Phu nhân Nguyễn Thị Bích Châu: Khuôn viên nơi soạn lễ, hành lễ chưa đáp ứng được nhu cầu tâm linh của du khách nhất là vào những ngày lễ, Tết với số lượng người tham gia đông. Tinh thần thái độ và chất lượng của một bộ phận thầy lễ còn hạn chế; một số cụ từ chưa tốt, còn để xảy ra hiện tượng chọn khách, bắt khách, vi phạm các quy chế, nguyên tắc làm việc (vừa làm lễ vừa nghe điện thoại, phát ngôn thiếu lịch sự, văn hóa, thiếu nhã nhặn, có biểu hiện xin, vòi quà biếu), để xảy ra ùn tắc trong trả và dâng lễ, mất lễ, thất lạc lễ của du khách. Công tác vệ sinh tại một số khu vực nội điện, đồ thờ tự và dụng cụ dâng lễ chưa đảm bảo.
- Đền Chợ Củi: Việc quản lý di tích không theo đúng quy định của Luật Di sản và các quy định khác của pháp luật. Trong tổ chức lễ hội tại di tích nặng về phần hành lễ, các loại hầu và nhiều hành vi mê tín dị đoan khác. Công tác thanh tra, kiểm tra tuy đã được tiến hành thường xuyên nhưng kết quả còn hạn chế. Cơ sở vật chất di tích hiện đang bị xuống cấp nghiêm trọng nhưng không tổ chức đầu tư tôn tạo được; việc lấn chiếm, xây dựng trái phép tại khu vực 1, khu vực 2 của di tích diễn ra tùy tiện… Mặc dù, UBND huyện tiến hành giải tán Ban quản lý của huyện và chỉ đạo UBND xã Xuân Hồng kiện toàn, thành lập Ban quản lý di tích của xã từ tháng 9/2012, nhưng đến nay quá trình tổ chức thực hiện nhiệm vụ của Ban quản lý tại di tích vẫn không đạt hiệu quả, luôn gặp sự chống đối quyết liệt của gia đình ông Nguyễn Sỹ Quýnh cùng một số người dân được hưởng lợi từ di tích. Hiện tại, mọi hoạt động quản lý tại di tích vẫn do gia đình ông Nguyễn Sỹ Quýnh điều hành, trong đó có việc quản lý thu và sử dụng tiền công đức. Qua kiểm tra sổ sách từ đầu năm đến nay, tại di tích đã thu được 421 triệu đồng tiền công đức, hiện tại số tiền này do gia đình ông Nguyễn Sỹ Quýnh quản lý, không nộp vào ngân sách. Theo đánh giá của nhân dân thì lượng khách đến Đền Chợ Củi thường xuyên và đông hơn so với các di tích khác như Chùa Hương Tích, Đền thờ Chế thắng Phu nhân Nguyễn Thị Bích Châu, nhưng số tiền công đức thu được rất thấp và không được đầu tư trở lại cho di tích. Do vậy, việc thu sử dụng tiền công đức và các dịch vụ ở di tích có dấu hiệu lợi dụng để chiếm đoạt trái phép, số người đứng ra tổ chức hoạt động tại di tích có biểu hiện buôn thần, bán thánh.
- Đền Miếu Ao: Khuôn viên rất chật hẹp, bố trí vị trí lò đốt vàng mã, nơi rửa, sắp lễ không hợp lý ảnh hưởng đến di tích (ô nhiễm nước Ao, khói bụi); thu tiền tấu sớ cao, việc định giá phí trông giữ phương tiện không đúng thẩm quyền... Đặc biệt, qua thông tin phản ánh của dư luận nhân dân và du khách cho thấy hoạt động của Ban quản lý di tích còn có biểu hiện buông lỏng (khoán công tác khai thác di tích cho cá nhân) vi phạm các quy định trong công tác quản lý nhà nước đối với di tích. 
  
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Đối với UBND tỉnh

Đề nghị điều chỉnh quy hoạch chi tiết khu du lịch Chùa Hương Tích và chỉ đạo đẩy nhanh việc giao quản lý đất và rừng cho Ban Quản lý khai thác, sử dụng phục vụ hoạt động du lịch. Bố trí ngân sách đầu tư cho một số hạng mục cơ sở hạ tầng khu du lịch Chùa Hương Tích như: mở rộng tuyến đường vào, ra khu du lịch; 
tuyến đường ô tô từ Ban quản lý vào ga cáp treo; hoàn chỉnh hạ tầng bãi giữ xe và bến thuyền trong; hệ thống thu gom và xử lý rác thải. Khẩn trương tiến hành các thủ tục cần thiết và điều kiện đảm bảo để đóng cửa mỏ đá của Công ty TNHH An Tín, giữ gìn cảnh quan môi trường khu du lịch Chùa Hương Tích.

Chỉ đạo các ngành chức năng và UBND huyện Nghi Xuân, UBND xã Xuân Hồng giải quyết dứt điểm các vướng mắc để tiến hành quản lý di tích Đền Chợ Củi theo đúng quy định của Luật di sản văn hóa và các văn bản liên quan khác. Giao cơ quan chức năng tiến hành thanh tra, kiểm tra việc thu, sử dụng tiền công đức thu được tại di tích Đền Chợ Củi trong thời gian qua, nếu có dấu hiệu vi phạm thì tiến hành điều tra, xử lý nghiêm minh trước pháp luật đối với những tổ chức, cá nhân lợi dụng di tích Đền Chợ Củi để thu lợi bất chính.

2. Đối với Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch
Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục về Luật Di sản văn hóa và các văn bản hướng dẫn liên quan khác; mở các lớp tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ quản lý văn hóa tại các địa phương có di tích nhằm nâng cao trách nhiệm quản lý và khai thác hiệu quả tiềm năng di tích. Tiến hành tổ chức tổng kết, đánh giá các mô hình quản lý, quy mô tổ chức lễ hội tại các di tích trên địa bàn để tham mưu cho UBND tỉnh ban hành quy định về công tác quản lý di tích, quy mô tổ chức lễ hội thống nhất trong phạm vi toàn tỉnh. 

3. Đối với UBND cấp huyện, xã và Ban Quản lý các khu di tích
UBND các huyện, xã và các Ban Quản lý tiếp tục tăng cường quản lý di tích; tích cực tuyên truyền sâu rộng cho người dân địa phương, du khách về giá trị văn hóa của di tích và lễ hội; khuyến khích công tác xã hội hóa về bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa; đẩy mạnh huy động mọi nguồn lực để tiếp tục xây dựng, tôn tạo, tu bổ một số hạng mục công trình nằm trong quy hoạch để phục vụ tốt hơn hoạt động văn hóa tâm linh và tạo cảnh quan sinh thái cho các khu di tích. Tham gia làm tốt các hoạt động từ thiện; công tác thu và sử dụng công đức theo quy định; công tác giữ gìn vệ sinh môi trường hài hòa, bền vững. Có các biện pháp kiên quyết chấn chỉnh, thực hiện nghiêm quy chế, nội quy để nâng cao tinh thần thái độ, chất lượng phục vụ của bộ phận thầy lễ và cụ từ hoạt động tại di tích.

Trên đây là thông báo kết quả giám sát công tác quản lý di tích và tổ chức lễ hội năm 2013 trên địa bàn, báo cáo Thường trực HĐND tỉnh và các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh được biết./.
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