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HƯỚNG DẪN
Về công tác tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND tỉnh 


Tại Kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh khóa XVI đã ban hành Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND ngày 24/8/2012 về việc tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động kỳ họp HĐND tỉnh.   

Trong quá trình triển khai thực hiện, một số tổ đại biểu, đại biểu HĐND tỉnh và địa phương còn gặp khó khăn, vướng mắc trong công tác tổ chức tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu HĐND các cấp. 

Để cụ thể hóa Nghị quyết 38/2012/NQ-HĐND của HĐND tỉnh, nhằm nâng cao chất lượng công tác tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh hướng dẫn một số nội dung cụ thể sau:  
 1. Về thời gian, đăng ký địa điểm tiếp xúc cử (TXCT)
- Chậm nhất 25 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp HĐND tỉnh, Tổ trưởng Tổ đại biểu HĐND tỉnh thống nhất với Thường trực HĐND, UBMTTQ cấp huyện lựa chọn địa điểm TXCT (Ưu tiên TXCT tại thôn, xóm, tổ dân phố kết hợp với tiếp xúc đại diện cử tri); số điểm TXCT tại mỗi huyện, thị xã, thành phố từ 3-4 điểm.

Thường trực HĐND cấp huyện đăng ký địa điểm TXCT của địa phương mình bằng văn bản với Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh. Chậm nhất 20 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp, Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với Ủy ban MTTQ tỉnh ban hành kế hoạch và lịch TXCT của đại biểu HĐND tỉnh.
- Chậm nhất 15 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với các cơ quan hữu quan tổ chức cho các tổ đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri. Thời gian mỗi đợt TXCT từ 7-10 ngày (không kể ngày nghỉ thứ bảy, chủ nhật).
Trường hợp sau khi ban hành lịch TXCT, các huyện, thị xã, thành phố muốn thay đổi kế hoạch TXCT hoặc địa điểm TXCT thì phải được sự nhất trí của Tổ trưởng tổ đại biểu HĐND tỉnh tại địa phương đó và báo cáo bằng văn bản về Thường trực HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh.
Trong 1 năm, thực hiện 1 kỳ tiếp xúc cử tri chéo trước kỳ họp HĐND tỉnh ở những đơn vị, địa phương nơi đại biểu HĐND tỉnh không ứng cử. Quy trình, thủ tục TXCT chéo thực hiện như TXCT thường xuyên trước kỳ họp. Thành phần đại biểu HĐND tỉnh tham gia TXCT chéo tại các địa phương do Thường trực HĐND tỉnh phân công trong lịch TXCT.
2. Hình thức tiếp xúc cử tri

Tại mỗi điểm TXCT, kết hợp tổ chức TXCT giữa HĐND 02 cấp (tỉnh, huyện). Trường hợp đại biểu Quốc hội kết hợp TXCT với đại biểu HĐND tỉnh, để báo cáo kết quả kỳ họp Quốc hội thì có thể tổ chức TXCT 3 cấp (Quốc hội, HĐND tỉnh, HĐND huyện). 

TXCT trước và sau kỳ họp HĐND tỉnh của HĐND tỉnh chủ yếu thông qua hai hình thức:
- TXCT thường kỳ trước kỳ họp HĐND tỉnh: Tiếp xúc cử tri để thông báo nội dung, chương trình kỳ họp và tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp; với thành phần là toàn thể cử tri của tổ dân phố, thôn xóm nơi đại biểu TXCT và đại diện cử tri của các thôn xóm khác trong xã và các xã lân cận.

Sau kỳ họp HĐND tỉnh, lồng ghép TXCT của đại biểu HĐND tỉnh với kỳ họp HĐND cấp huyện để báo cáo kết quả kỳ họp HĐND tỉnh.

- TXCT theo chuyên đề: Trường hợp khi HĐND tỉnh quyết định các chủ trương, chính sách lớn về một ngành, lĩnh vực cụ thể cần tham vấn ý kiến nhân dân thì Thường trực HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh tổ chức TXCT theo chuyên đề. 

Ngoài TXCT theo kế hoạch của HĐND tỉnh, khuyến khích Tổ đại biểu, đại biểu HĐND tỉnh lựa chọn hình thức TXCT khác như: TXCT nơi cư trú, nơi công tác, TXCT theo chuyên đề, lĩnh vực, đối tượng mà mình quan tâm. Khi lựa chọn các hình thức này đại biểu HĐND tỉnh liên hệ trực tiếp với Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh để tham mưu, phục vụ tổ chức TXCT của đại biểu. Hàng tháng hoặc hàng quý, đại biểu HĐND tỉnh tổng hợp và gửi các ý kiến, kiến nghị của cử tri về Thường trực HĐND tỉnh qua Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh.
3. Thành phần tham dự hội nghị TXCT; chủ trì hội nghị TXCT
3.1. Thành phần tham dự hội nghị TXCT:

a) Đối với TXCT thường kỳ: 

Thành phần ở tỉnh: Tổ đại biểu HĐND tỉnh bầu cử tại địa phương; đại diện Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh; các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy phụ trách chỉ đạo huyện không phải là đại biểu HĐND tỉnh; Đại diện lãnh đạo UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo các Sở, ban, ngành chỉ đạo huyện; Đại diện Lãnh đạo và chuyên viên Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh; phóng viên Báo Hà Tĩnh, Đài PTTH tỉnh.
Thành phần ở cấp huyện: Tổ đại biểu HĐND huyện bầu cử tại địa phương; đại diện lãnh đạo Huyện ủy, HĐND, UBND huyện; Ban Thường trực Ủy ban MTTQ huyện; Trưởng các phòng, ban, ngành chỉ đạo xã và các thành phần liên quan do Thường trực HĐND huyện bố trí mời; phóng viên Đài Phát thanh truyền hình huyện.  
Thành phần ở cấp xã: Thường trực Đảng ủy, HĐND, UBND, Ủy ban MTTQ xã; các bộ phận liên quan; bí thư, thôn trưởng (tổ trưởng tổ dân phố), trưởng các tiểu ban mặt trận, chi hội, đoàn thể; toàn thể cử tri nơi địa bàn tổ chức TXCT và cử tri những địa bàn lân cận.
c) Đối với TXCT chuyên đề: 
Thành phần: Thường trực HĐND tỉnh; Trưởng, phó và thành viên Ban HĐND tỉnh liên quan trực tiếp đến chuyên đề TXCT; Đại diện lãnh đạo các ban HĐND tỉnh; Đại diện lãnh đạo UBND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh; đại diện lãnh đạo và các phòng chuyên môn các sở, ban, ngành liên quan; các chuyên gia, các nhà khoa học liên quan đến chuyên đề TXCT; Lãnh đạo và chuyên viên Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh; phóng viên Báo Hà Tĩnh, Đài Phát thanh truyền hình tỉnh; các thành phần cử tri khác chịu sự tác động của chính sách. 
c) Đối với các hình thức TXCT khác:

Thành phần do Thường trực HĐND, các ban HĐND tỉnh, các Tổ đại biểu và các đại biểu HĐND tỉnh quyết định tùy thuộc vào nội dung, tính chất của cuộc tiếp xúc cử tri. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu tổ chức và phục vụ.

3.2. Thành phần chủ trì hội nghị TXCT: 
a) Đối với TXCT thường kỳ:
Tổ trưởng tổ đại biểu HĐND tỉnh (nếu Tổ trưởng vắng mặt thì Tổ phó chủ trì hội nghị); đại diện Thường trực HĐND hoặc Ban Thường trực UBMTTQ cấp huyện; đại diện Thường trực HĐND hoặc UBMTTQ cấp xã. Đối với hội nghị có kết hợp TXCT giữa Đoàn ĐBQH tỉnh và HĐND tỉnh thì đại diện Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh cùng tham gia thành phần chủ trì. 
b) Đối với TXCT chuyên đề: 
Đại diện Thường trực HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh hoặc đại diện Tổ đại biểu HĐND tỉnh; Đại diện cơ quan chuyên ngành (hoặc cơ quan chủ trì xây dựng chủ trương, chính sách đối với việc xin ý kiến về ban hành chủ trương, chính sách quan trọng). 
c) Đối với các hình thức TXCT khác: 
Đại biểu HĐND tỉnh, Đại diện Lãnh đạo cơ quan, đơn vị, địa phương nơi đại biểu HĐND tỉnh tổ chức TXCT.  
3.3. Thành phần Thư ký ghi chép biên bản TXCT:

Thư ký ghi chép biên bản TXCT không nằm trong thành phần đại biểu HĐND các cấp, do Lãnh đạo địa phương, đơn vị bố trí, từ 2-3 người. 

4. Về tài liệu TXCT, giải trình, trả lời  và báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp
- Chậm nhất 03 ngày trước ngày TXCT, các báo cáo, tài liệu phục vụ TXCT được gửi đến đại biểu HĐND tỉnh. 
- Tại hội nghị TXCT, đại diện Lãnh đạo địa phương trực tiếp trả lời, giải trình những ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương; đại diện Tổ đại biểu HĐND tỉnh trực tiếp trả lời, giải trình những ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của tỉnh và tiếp thu (hoặc có thể trả lời) những ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của trung ương.
Bộ phận chuyên viên Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh được phân công phục vụ hội nghị TXCT, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh, Thường trực HĐND và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp huyện theo chức năng, nhiệm vụ của mình, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tại hội nghị.
- Ngay sau khi kết thúc hội nghị TXCT ở địa phương, các tổ đại biểu HĐND tỉnh tổ chức làm việc với lãnh đạo địa phương để thống nhất về các nội dung, ý kiến, kiến nghị của cử tri và lựa chọn nội dung chất vấn của Tổ gửi đến kỳ họp.
 Bộ phận chuyên viên Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh được giao tham mưu TXCT tại địa phương chịu trách nhiệm trực tiếp phối hợp với Thường trực HĐND, Ban Thường trực UBMTTQ cấp huyện xây dựng báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trình Tổ trưởng Tổ đại biểu HĐND tỉnh xem xét và ký ban hành, gửi tới Thường trực HĐND tỉnh chậm nhất 07 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp. Báo cáo phản ánh trung thực các kiến nghị của cử tri, gồm các nội dung sau:

+ Đánh giá về công tác tổ chức TXCT, số cuộc TXCT, số lượng cử tri tham gia, số ý kiến phát biểu; số đại biểu HĐND tỉnh tham dự hội nghị TXCT.
+ Ý kiến, kiến nghị của cử tri và được phân rõ theo từng nhóm vấn đề như: lĩnh vực kinh tế và nông nghiệp nông thôn; về giao thông – xây dựng; về các dự án trọng điểm; về đất đai, tài nguyên môi trường; về văn hóa xã hội, các chính sách; về lĩnh vực quốc phòng an ninh – cải cách hành chính. 
Đối với những ý kiến, kiến nghị đã được Lãnh đạo địa phương, Tổ đại biểu HĐND tỉnh giải trình, trả lời trực tiếp tại hội nghị, hoặc đã được trả lời bằng văn bản tại Báo cáo trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri của UBND tỉnh tại các kỳ tiếp xúc trước, thì không tổng hợp đưa vào báo cáo.
+ Câu hỏi chất vấn của tổ đại biểu HĐND tỉnh gửi đến Kỳ họp (mỗi tổ đại biểu trung bình từ 2-3 câu hỏi chất vấn).
- Trường hợp TXCT tại nơi làm việc, nơi cư trú.v.v…: Bộ phận chuyên viên Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh được phân công phục vụ TXCT tham mưu đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Lãnh đạo địa phương, cơ quan, đơn vị xây dựng báo cáo tổng hợp kết quả TXCT và gửi đến Thường trực HĐND tỉnh chậm nhất 07 trước ngày khai mạc kỳ họp HĐND tỉnh.  
- Trên cơ sở báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị cử tri của các Tổ đại biểu HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp báo cáo chung trình kỳ họp HĐND tỉnh.

- Ngoài TXCT trực tiếp tại các hội nghị TXCT, trong thời gian diễn ra kỳ họp Thường trực HĐND tỉnh còn thu thập ý kiến, kiến nghị cử tri gửi đến Kỳ họp thông qua đường dây nóng 039.3693282; qua địa chỉ email của Tổ thư ký kỳ họp (email: thuky.hdndht@hatinh.gov.vn). Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tổng hợp báo cáo ý kiến, kiến nghị của cử tri, tham mưu Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh trả lời và gửi văn bản trả lời đến cá nhân từng cử tri.  
5. Về trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp
Chậm nhất 15 ngày kể từ ngày bế mạc kỳ họp, báo cáo trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri phải được UBND tỉnh gửi đến Thường trực HĐND tỉnh bằng văn bản. Báo cáo được Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đăng tải trên Trang thông tin điện tử “Đại biểu nhân dân Hà Tĩnh” (http://dbndhatinh.vn) và chuyển tải vào hộp thư điện tử của các đại biểu. Đối với những vấn đề mang tính thời sự, bức xúc, Chủ tọa Kỳ họp yêu cầu UBND tỉnh trả lời, giải trình trực tiếp tại Kỳ họp.
Đối với các ý kiến, kiến nghị của cử tri do đại biểu HĐND tỉnh gửi về giữa 2 kỳ họp sau khi có trả lời của các cơ quan chức năng sẽ được đăng tải trên chuyên mục Tiếp xúc cử tri - Trang thông tin điện tử “Đại biểu nhân dân Hà Tĩnh”.
Các ban HĐND tỉnh, tổ đại biểu HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh xây dựng kế hoạch theo dõi, giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri và thông báo kết quả đến cử tri, đảm bảo mọi kiến nghị của cử tri đều được trả lời công khai, đúng thời gian quy định theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh. 
6. Về công tác tuyên truyền
- Nội dung, Kế hoạch, Lịch TXCT được Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh thông báo công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng trước 05- 07 ngày kể từ ngày tổ chức TXCT để cử tri biết, tham dự các cuộc tiếp xúc cử tri.
UBND cấp xã, tổ dân phố, thôn xóm, Lãnh đạo cơ quan, đơn vị nơi đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri có trách nhiệm thông báo chương trình TXCT của đại biểu HĐND tỉnh để cử tri biết, đồng thời mời cử tri tham dự hội nghị TXCT.
- Market của hội nghị: 
“HỘI NGHỊ
 TIẾP XÚC CỬ TRI CỦA ĐẠI BIỂU HĐND TỈNH VÀ HUYỆN
…(1),… (2)….”

 
Đối với hội nghị có đại biểu Quốc hội tham gia:

“HỘI NGHỊ TIẾP XÚC CỬ TRI 
CỦA ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI VÀ ĐẠI BIỂU HĐND TỈNH, HUYỆN
…(1),… (2)…. ”

Trong đó: (1): địa điểm



       (2): thời gian
7. Về điều kiện đảm bảo cho TXCT
Thực hiện theo Nghị quyết số 51/2013/NQ-HĐND ngày 12 tháng 3 năm 2013 của HĐND tỉnh "Về việc quy định một số chế độ chi tiêu bảo đảm hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Hà Tĩnh” do ngân sách của Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đảm bảo.
Trên đây là hướng dẫn công tác tổ chức tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND tỉnh. Trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc đề nghị phản ánh kịp thời về Thường trực HĐND tỉnh (qua Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh) để bổ sung, sửa đổi./.  
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội đoàn Hà Tĩnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- VP Tỉnh uỷ, VP UBND tỉnh;

- TT HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- LĐ, CV VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- TT Thông tin - VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- TT Công báo - Tin học VP UBND tỉnh; 

- Lưu: VT. 
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND 

KT. CHỦ TỊCH
ỦY VIÊN THƯỜNG TRỰC
Hoàng Thị Cẩm Tú
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