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THÔNG BÁO

Kết quả Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khoá XVI



Trong 3 ngày từ 18-20/12/2012, HĐND tỉnh khoá XVI đã tiến hành kỳ họp thứ 5 - kỳ họp thường kỳ cuối năm 2012. Tham dự kỳ họp có đại diện lãnh đạo cơ quan Kiểm toán Nhà nước khu vực 2; các vị đại biểu Quốc hội khoá XIII bầu trên địa bàn tỉnh; các đại biểu HĐND tỉnh khoá XVI; các đồng chí nguyên Bí thư Tỉnh ủy, nguyên Chủ tịch HĐND tỉnh, nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy; các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; đại diện lãnh đạo các ban của Tỉnh uỷ, Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; đại diện một số đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội-nghề nghiệp; Bí thư Huyện uỷ, Thường trực HĐND, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; đại diện một số cơ quan thông tấn báo chí ở Trung ương và địa phương.


Sau 3 ngày làm việc tích cực, nghiêm túc, với tinh thần dân chủ, đổi mới và trách nhiệm, Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh đã hoàn thành nội dung, chương trình đề ra.


I. NỘI DUNG CHỦ YẾU CỦA KỲ HỌP


1. Xem xét các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết

Tại kỳ họp, HĐND tỉnh đã tập trung xem xét, đánh giá và thảo luận về các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết:


- Các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh về: Kết quả thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2012, mục tiêu, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2013; kết quả thực hiện công tác đầu tư phát triển năm 2012, nhiệm vụ và giải pháp năm 2013; quyết toán ngân sách Nhà nước năm 2011; kết quả thực hiện dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2012 và dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2013; bổ sung, sửa đổi, điều chỉnh một số loại phí, lệ phí; việc quy định mức trích từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra đã được nộp vào ngân sách Nhà nước; tình hình thực hiện giá đất năm 2012, dự kiến giá đất năm 2013; kết quả thực hiện biên chế hành chính, sự nghiệp năm 2012, kế hoạch biên chế hành chính, sự nghiệp năm 2013; về định mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước cho từng nội dung, công việc cụ thể để thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2013-2015 trên địa bàn tỉnh theo Quyết định 695/QĐ-TTg ngày 08/6/2012 của Thủ tướng Chính phủ; về điều chỉnh, bổ sung một số nội dung Nghị quyết số 115/2009/NQ-HĐND ngày 12/12/2009 của HĐND tỉnh; về một số chính sách phát triển du lịch tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2012-2015, định hướng đến năm 2020; kết quả thực hiện Nghị quyết số 34/2012/NQ- HĐND ngày 19/7/2012 về việc hỗ trợ NSNN cho Dự án xây dựng Hệ thống cấp nước cho Khu Kinh tế Vũng Áng; kết quả thực hiện Nghị quyết 26/2011/NQ-HĐND ngày 16/12/2011 của HĐND tỉnh về Phê duyệt Đề án sắp xếp, kiện toàn các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, Ban quản lý dự án và tổ chức Hội; kết quả thực hiện Nghị quyết số 112/2009/NQ-HĐND ngày 12/12/2009 của HĐND tỉnh về việc phê chuẩn đề án tăng cường QLNN trong duy tu, bảo dưỡng và bảo trì công trình giao thông nông thôn Hà Tĩnh; kết quả công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh năm 2012; kết quả công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí năm 2012, nhiệm vụ năm 2013; kết quả thực hiện các nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 2, thứ 3, trả lời ý kiến cử tri Kỳ họp thứ 3 HĐND tỉnh khóa XVI.
  
- Các báo cáo, tờ trình của Thường trực HĐND, các ban HĐND tỉnh về: Kết quả hoạt động của HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh năm 2012, nhiệm vụ năm 2013; báo cáo thẩm tra của các ban HĐND tỉnh về các báo cáo, tờ trình, đề án, dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh trình tại kỳ họp; tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh; kết quả 02 cuộc giám sát chuyên đề của các ban HĐND tỉnh về  “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với người lao động trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2010-2012”; "Việc thực hiện các chương trình dự án trên địa bàn tỉnh"; tờ trình về chương trình ban hành nghị quyết chuyên đề và giám sát chuyên đề năm 2013 của HĐND tỉnh.


- Báo cáo của Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh về tham gia giám sát và xây dựng chính quyền.


- Báo cáo của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Chánh án Toà án nhân dân tỉnh, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự về kết quả công tác năm 2012, nhiệm vụ năm 2013.

2. Hoạt động thảo luận của các tổ đại biểu; chất vấn và trả lời chất vấn


Trên cơ sở các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết của Thường trực HĐND, các ban HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Viện KSND, TAND tỉnh và các ngành liên quan, kỳ họp đã tập trung thảo luận 01 ngày tại tổ và tại hội trường với 34 ý kiến phát biểu tại tổ, 9 ý kiến phát biểu tại hội trường và 124 phiếu thảo luận của các đại biểu; 01 buổi chất vấn và trả lời chất vấn với 10 câu hỏi chất vấn (chất vấn trực tiếp tại hội trường đối với Giám đốc Sở Tài nguyên và môi trường, Sở Nông nghiệp PTNT và Chánh án TAND tỉnh; 7 câu hỏi chất vấn trả lời bằng văn bản); ngoài ra đã có 22 ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp qua đường dây nóng.

 
Qua thảo luận tại tổ và hội trường, đa số ý kiến của các đại biểu nhất trí cao với nội dung các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp của Thường trực HĐND, các ban HĐND, UBND, Viện KSND, TAND tỉnh. Nhiều ý kiến đánh giá cao chất lượng các báo cáo thẩm tra của các ban HĐND tỉnh. Một số ý kiến bổ sung thêm các đánh giá về kết quả đạt được, những tồn tại hạn chế trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, công tác đầu tư phát triển, thu-chi ngân sách, công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh năm 2012; một số giải pháp trong thực hiện các chỉ tiêu, kế hoạch năm 2013; đề xuất một số kiến nghị tỉnh cần quan tâm chỉ đạo, giải quyết trong thời gian tới... Trên cơ sở các ý kiến của đại biểu, Thường trực HĐND tỉnh đã có báo cáo tổng hợp thảo luận tại tổ và tại hội trường, yêu cầu UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan bổ sung, hoàn chỉnh các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết. 

Nội dung câu hỏi chất vấn tập trung vào những vấn đề đại biểu và cử tri tỉnh nhà quan tâm, như: Việc giải quyết và xử lý cấp đất trái thẩm quyền, tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ dân; một số yếu kém trong công tác quản lý nhà nước về khai thác khoáng sản, cho thuê đất đối với các doanh nghiệp; biện pháp bù đắp cân đối thu chi ngân sách năm 2012; về nợ xây dựng cơ bản; về đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng cho nông thôn mới; công tác duy tu, bảo dưỡng và chất lượng một số tuyến đường trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh; những hạn chế, tồn tại trong công tác dân số, kế hoạch hóa gia đình; công tác quản lý, bảo vệ, khai thác các công trình di tích lịch sử văn hóa cấp tỉnh; vấn đề vệ sinh môi trường tại một số khu vực; việc truy thu đóng Bảo hiểm xã hội đối với một số cán bộ y tế xã thuộc Huyện Vũ Quang; công tác quản lý nhà nước và chất lượng, hiệu quả một số công trình cấp nước sạch; chất lượng công tác xét xử ở Tòa án nhân dân hai cấp...

Việc chất vấn và trả lời chất tại Kỳ họp lần này đổi mới theo hướng đối thoại trực tiếp, chất vấn theo nhóm vấn đề, không chất vấn theo câu hỏi đã chuẩn bị sẵn trước, nên không khí chất vấn sôi nổi, dân chủ, thẳng thắn, gợi mở được nhiều vấn đề, nhiều nội dung liên quan; chất lượng chất vấn và trả lời chất vấn nâng cao hơn so với các kỳ họp trước.

II. CÁC NGHỊ QUYẾT CỦA KỲ HỌP


HĐND tỉnh đã thống nhất biểu quyết thông qua 11 nghị quyết của kỳ họp:

1. Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, quốc phòng-an ninh năm 2013
Trên cơ sở đánh giá về tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch năm 2012, những hạn chế, yếu kém, nguyên nhân và dự báo tình hình, những thuận lợi và khó khăn, thách thức trong năm 2013 và những năm tiếp theo; HĐND tỉnh đã xác định một số chỉ tiêu chủ yếu của kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2013: Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) 16,5%;  GDP bình quân đầu người  phấn đấu đạt 23 triệu đồng; sản lượng lương thực trên 50 vạn tấn; độ che phủ rừng đạt 53,5%; giá trị sản xuất công nghiệp - xây dựng tăng 30%; kim ngạch xuất khẩu trên địa bàn 100 triệu USD, kim ngạch xuất nhập khẩu hàng hóa qua các cửa khẩu trên địa bàn 3.550 triệu USD; tổng thu ngân sách trên địa bàn phấn đấu đạt 5.500 tỷ đồng; giảm tỷ lệ sinh 0,2‰, tỷ lệ phát triển dân số tự nhiên xuống còn 7,1‰; giảm tỷ lệ hộ nghèo 3%; tỷ lệ người tham gia bảo hiểm y tế trên 65%; tạo việc làm trên 3 vạn lượt người; giảm tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng 1 - 1,2%; công nhận hoàn thành phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi; 100% đơn vị đạt tiêu chuẩn cơ sở an toàn làm chủ - sẵn sàng chiến đấu, 100% xã, phường ổn định chính trị.

Để thực hiện các mục tiêu trên, HĐND tỉnh đã đề ra 6 nhóm nhiệm vụ giải pháp chủ yếu:
- Tập trung rà soát, điều chỉnh bổ sung các quy hoạch và chính sách khuyến khích phát triển kinh tế- xã hội. 
Tiếp tục triển khai và chỉ đạo quyết liệt việc thực hiện các quy hoạch, đề án, chính sách đã ban hành. Tổ chức công bố và triển khai thực hiện các quy hoạch đã được phê duyệt trong năm 2012. Tiếp tục rà soát, điều chỉnh bổ sung và xây dựng mới các quy hoạch đảm bảo sự phù hợp, thống nhất, đồng bộ.
Tiếp tục rà soát, điều chỉnh, bổ sung các cơ chế, chính sách khuyến khích, ưu đãi, hỗ trợ doanh nghiệp và cải thiện môi trường đầu tư.  
- Huy động tối đa các nguồn lực, thực hiện xã hội hóa đầu tư và đẩy nhanh tiến độ xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, nhất là các công trình trọng điểm.

Đa dạng hóa và huy động tối đa các nguồn vốn đầu tư toàn xã hội cho mục tiêu phát triển kinh tế, xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu, chuyển dịch cơ cấu sản xuất các ngành, các lĩnh vực. Tạo môi trường đầu tư thuận lợi, tích cực vận động và huy động các nguồn vốn để tiếp tục đầu tư cơ sở hạ tầng các khu kinh tế,  các cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, các làng nghề tập trung... Đẩy nhanh tiến độ các công trình trọng điểm.
- Đẩy mạnh phát triển sản xuất kinh doanh; tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp phát triển. 
Đẩy mạnh chuyển đổi cơ cấu cây trồng, mùa vụ hợp lý. Nâng cao hiệu quả chuyển đổi, tích tụ ruộng đất. Tập trung phát triển chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về bảo vệ thực vật, giống, vật tư nông nghiệp và chất lượng sản phẩm. Tiếp tục tập trung chỉ đạo xây dựng nông thôn mới. 
Tăng cường kêu gọi đầu tư vào lĩnh vực công nghiệp phụ trợ, công nghiệp nông thôn, tiểu thủ công nghiệp. Quan tâm phát triển thương mại nông thôn,  công tác quản lý thị trường, bảo vệ lợi ích người tiêu dùng. Mở rộng và nâng cao hiệu quả hoạt động kinh tế đối ngoại. 

Tiếp tục triển khai thực hiện các chương trình khoa học và công nghệ trọng điểm, nhất là trên lĩnh vực tài nguyên, môi trường.  
Tiếp tục triển khai các giải pháp tháo gỡ khó khăn trong sản xuất, kinh doanh, tạo điều kiện để doanh nghiệp phát triển.  
- Nâng cao chất lượng các hoạt động văn hoá - xã hội; triển khai đầy đủ, kịp thời các chính sách an sinh xã hội.
Tiếp tục nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động giáo dục.
Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh cho nhân dân, thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân; khống chế không để xẩy ra các dịch bệnh trên địa bàn. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về y tế. 

 Đẩy mạnh việc tuyên truyền, quảng bá bản sắc văn hóa, tiềm năng du lịch tỉnh nhà;  bảo tồn, phát huy hệ thống di sản văn hóa; hoàn thành và khai thác có hiệu quả các dự án lớn về văn hóa, du lịch. Nâng chất lượng phát thanh truyền hình và hoạt động báo chí. 
Đẩy mạnh công tác giảm nghèo, đào tạo nghề, giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động và thường xuyên chăm lo các đối tượng chính sách. 

- Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính.
Chỉ đạo hoàn thành Đề án sắp xếp kiện toàn tổ chức bộ máy cơ quan hành chính nhà nước đúng kế hoạch. Ứng dụng có hiệu quả CNTT vào công tác quản lý, điều hành. Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ chuyên môn, kỹ năng hành chính, tính chuyên nghiệp cho đội ngũ cán bộ, công chức.  
Tiếp tục xiết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và chiến sỹ lực lượng vũ trang; thực hiện có hiệu quả các giải pháp phòng chống tham nhũng, tiết kiệm chống lãng phí. Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về công tác tôn giáo.
 Đổi mới nội dung và hình thức tổ chức công tác thi đua, khen thưởng; phát động phong trào thi đua yêu nước.  
-  Thực hiện tốt công tác bảo đảm quốc phòng, bảo vệ an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội.

Duy trì chế độ trực sẵn sàng chiến đấu. Quản lý, bảo vệ vững chắc chủ quyền và an ninh biên giới, vùng biển; thực hiện tốt kế hoạch diễn tập khu vực phòng thủ, phòng chống bão lụt, phòng chống cháy nổ, cháy rừng.


 Bảo vệ an toàn cho các sự kiện tổ chức trên địa bàn tỉnh. Đẩy mạnh đấu tranh trấn áp các loại tội phạm, kiềm chế và giảm tai nạn giao thông. Chú trọng công tác tuyên truyền, phổ biến và giáo dục pháp luật, công tác dân vận, giải quyết tốt các mâu thuẫn ngay tại cơ sở. Tập trung giải quyết kịp thời, dứt điểm đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân.

2. Nghị quyết về phê chuẩn tổng quyết toán ngân sách địa phương năm 2011

 
Tổng thu ngân sách nhà nước năm 2011: 17.576.467 triệu đồng; Tổng chi ngân sách nhà nước: 16.588.425 triệu đồng; Kết dư ngân sách địa phương: 136.440 triệu đồng (trong đó ngân sách tỉnh 101.456 triệu đồng; ngân sách huyện, thị xã, thành phố 16.222 triệu đồng; ngân sách xã, phường, thị trấn 18.762 triệu đồng).

3. Nghị quyết về phân bổ dự toán thu, chi ngân sách và bố trí vốn đầu tư phát triển năm 2013
Tổng thu ngân sách địa phương: 11.031.765 triệu đồng (riêng thu ngân sách trên địa bàn 5.500.000 triệu đồng, gồm thu ngân sách nội địa 4.170.000 triệu đồng, thu từ hoạt động xuất nhập khẩu 1.330.000 triệu đồng). Tổng chi ngân sách địa phương: 11.031.765 triệu đồng.

 Phân bổ vốn thực hiện các nhiệm vụ, đề án, chính sách phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh: 806.500 triệu đồng; phân bổ vốn đầu tư phát triển và vốn chương trình mục tiêu quốc gia: 2.652.806 triệu đồng (không bao gồm các khoản thu để lại chi, quản lý qua NSNN).


Nghị quyết đã đề ra một số nhóm giải pháp chủ yếu sau:

- Thực hiện đồng bộ các giải pháp về thu hút đầu tư. Tiếp tục đẩy mạnh huy động, lồng ghép các nguồn vốn cho đầu tư phát triển. 
          - Quan tâm, theo dõi và tổ chức thu đối với các nguồn thu mới; thực hiện tốt chính sách hỗ trợ cho các doanh nghiệp vừa và nhỏ.

- Điều hành chi thường xuyên theo đúng dự toán được giao, sử dụng dự phòng NSĐP đúng mục đích, tập trung dành nguồn kinh phí để thực hiện các nhiệm vụ đột xuất, phòng chống khắc phục thiên tai, dịch bệnh, đảm bảo an sinh xã hội, an ninh quốc phòng và các nhiệm vụ cấp bách.  

- Tiếp tục thực hiện cơ chế tạo nguồn để thực hiện cải cách tiền lương trong năm 2013; tiết kiệm chi thường xuyên; tăng thu ngân sách các cấp theo đúng quy định. 
         -  Tập trung rà soát, đánh giá và xây dựng phương án xử lý nợ đọng trong XDCB theo chỉ thị 27/CT-TTg ngày 10/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ; phấn đấu xử lý xong nợ XDCB trên địa bàn trước năm 2015. 

- Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra tài chính đối với các nguồn vốn đầu tư XDCB, chương trình MTQG... gắn với việc thực hiện chống tham nhũng lãng phí. Quản lý và chấp hành các chế độ chính sách tài chính, quy trình huy động, quản lý, sử dụng các khoản đóng góp của nhân dân, quản lý đầu tư xây dựng cơ bản tại các xã, phường, thị trấn.   

4. Nghị quyết về việc bổ sung, điều chỉnh và bãi bỏ một số loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh


- Điều chỉnh mức thu, tỷ lệ phần trăm (%) trích để lại cho đơn vị thu đối với một số loại phí, lệ phí áp dụng trên địa bàn tỉnh: 

+ Phí thẩm định hồ sơ cấp giấy phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp.


+ Phí dự thi tốt nghiệp Trung học phổ thông của thí sinh tự do và tuyển sinh vào lớp 10 Trung học phổ thông không chuyên, lớp 10 Trung học phổ thông Chuyên tỉnh.


+ Phí thẩm định đề án, báo cáo thăm dò, khai thác, sử dụng nước dưới đất; khai thác, sử dụng nước mặt; xả nước thải vào nguồn nước, công trình thuỷ lợi;   đánh giá trữ lượng nước dưới đất.


+ Lệ phí cấp giấy phép thăm dò, khai thác, sử dụng nước dưới đất.


+ Phí thuê điểm kinh doanh và tỷ lệ trích để lại đơn vị thu đối với khoản thu trông giữ xe máy tại các chợ thuộc Ban quản lý chợ Hà Tĩnh.

- Bãi bỏ mức thu lệ phí cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, cung cấp thông tin về đăng ký kinh doanh tại Mục 12 phụ lục kèm theo Nghị quyết số 61/2007/NQ-HĐND ngày 19/7/2007 của HĐND tỉnh. Mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí đăng ký doanh nghiệp, đăng ký hộ kinh doanh và phí cung cấp thông tin doanh nghiệp thực hiện theo quy định tại Thông tư số 176/2012/TT-BTC ngày 23/10/2012 của Bộ Tài chính.  


- Quy định mức thu và tỷ lệ % trích để lại đơn vị thu phí sử dụng đường bộ đối với phương tiện mô tô trên địa bàn.


Thời gian tổ chức thực hiện các loại phí, lệ phí nói trên từ ngày 01/01/2013. 

5. Nghị quyết về việc quy định mức trích từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra đã được nộp vào ngân sách Nhà nước


Trong đó, quy định cụ thể các mức trích từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra đã được nộp vào ngân sách Nhà nước đối với thanh tra tỉnh và thanh tra các huyện, thị xã, thành phố. Thời gian thực hiện các quy định trên từ ngày 15/07/2012.

6. Nghị quyết về việc thông qua chủ trương quy định mức hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2013 - 2015 trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 695/QĐ-TTg ngày 08/6/2012 của Thủ tướng Chính phủ, nhằm quy định rõ mức hỗ trợ từ Ngân sách Nhà nước để thực hiện các nội dung, công việc cụ thể; làm cơ sở cho các địa phương trong việc bàn bạc, lựa chọn nội dung nào ưu tiên triển khai trước và có kế hoạch huy động nguồn lực triển khai thực hiện. 

HĐND tỉnh giao UBND tỉnh xây dựng chính sách hỗ trợ cụ thể, trình Thường trực HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh xem xét, thống nhất để tổ chức thực hiện; báo cáo HĐND tỉnh tại kỳ họp gần nhất. 

7. Nghị quyết về việc thông qua chủ trương về xây dựng một số chính sách phát triển du lịch Hà Tĩnh giai đoạn 2013 - 2015, định hướng đến năm 2020, nhằm đưa ngành du lịch Hà Tĩnh trở thành ngành kinh tế có vị trí quan trọng trong khối dịch vụ, làm tiền đề để đến năm 2030 trở thành ngành kinh tế mũi nhọn trong cơ cấu kinh tế chung với hệ thống cơ sở vật chất kỹ thuật đồng bộ, sản phẩm du lịch chất lượng cao, đa dạng, có thương hiệu, có sức cạnh tranh, mang đậm bản sắc văn hoá Hà Tĩnh, thân thiện với môi trường, đưa Hà Tĩnh trở thành điểm đến hấp dẫn của khu vực Bắc Trung Bộ và cả nước. 


HĐND tỉnh giao UBND tỉnh hoàn thiện Đề án về một số chính sách phát triển du lịch giai đoạn 2013-2015, định hướng đến năm 2020, trình Thường trực HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh xem xét, thống nhất để tổ chức thực hiện; báo cáo HĐND tỉnh tại kỳ họp gần nhất. 

8. Nghị quyết về việc điều chỉnh, bổ sung một số nội dung Nghị quyết số 115/2009/NQ-HĐND ngày 12/12/2009 của Hội đồng nhân dân tỉnh


Trong đó, điều chỉnh, bổ sung Mục II Điều 1, Nghị quyết số 115/2009/NQ-HĐND của HĐND tỉnh về các nội dung:
- Điều chỉnh đối tượng hưởng: Nhân viên y tế, kế toán đang hợp đồng lao động tại các Trường Mầm non bán công, dân lập, công lập.
- Mức hưởng: Nhân viên y tế, kế toán đang hợp đồng lao động tại các Trường Mầm non bán công, dân lập, công lập được hỗ trợ kinh phí tương đương với mức lương tối thiểu do Chính phủ quy định tại thời điểm và được hỗ trợ các khoản đóng góp theo tỷ lệ quy định so với mức lương tối thiểu hiện hành.

- Nguồn hỗ trợ: Ngân sách tỉnh hỗ trợ  80%; Ngân sách cấp huyện 10%, Ngân sách xã và các nguồn huy động khác 10%.
Thời gian thực hiện từ ngày 01/01/2013.


9. Về việc phê duyệt kế hoạch biên chế hành chính, sự nghiệp năm 2013


- Biên chế hành chính nhà nước: 2.583 biên chế (trong đó khối sở, ban, ngành: 1.463 biên chế; Khối huyện, thị xã, thành phố: 1.120 biên chế).

- Biên chế sự nghiệp nhà nước: 29.056 biên chế (trong đó sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo: 22.379 biên chế; Sự nghiệp Y tế: 4.970 biên chế; Sự nghiệp văn hóa: 564 biên chế; Sự nghiệp khoa học: 344 biên chế; Sự nghiệp khác: 799 biên chế).
- Trong tổng số biên chế hành chính, sự nghiệp của các cơ quan, đơn vị được HĐND tỉnh thông qua, giữ lại 03 đến 05% để thực hiện theo chính sách thu hút nhân tài.

- Hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/CP: 334 chỉ tiêu, trong đó: Cơ quan hành chính 166, đơn vị sự nghiệp 164, Trường phổ thông Dân tộc nội trú tỉnh 04 chỉ tiêu.

- Biên chế giao tự bảo đảm kinh phí: 150 biên chế và 03 chỉ tiêu hợp đồng theo Nghị định số 68/CP. 
10. Nghị quyết về việc phê chuẩn Bảng giá các loại đất năm 2013 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh
Giá đất năm 2013 được xây dựng trên cơ sở kế thừa tính hợp lý giá các loại đất đã ban hành năm 2012, kết hợp với kết quả điều tra, khảo sát thực tế thị trường và quá trình triển khai áp dụng giá đất trong năm để quyết định bảng giá đất năm 2013 phù hợp, đảm bảo hài hòa lợi ích của Nhà nước và của người sử dụng đất, đảm bảo sự ổn định để phát triển kinh tế - xã hội và kiềm chế lạm phát, tạo điều kiện thu hút đầu tư, thúc đẩy phát triển sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh. 
Bảng giá các loại đất quy định theo các nhóm sau: Giá đất ở khu vực đô thị, ven đầu mối giao thông, trục đường giao thông chính, các trục đường khác tại 12 huyện, thành phố, thị xã trong tỉnh; Giá đất ở nông thôn, giá đất chuyên dùng, đất tôn giáo tín ngưỡng và đất phi nông nghiệp khác tại các địa bàn trong tỉnh; Giá đất sản xuất nông nghiệp (đất trồng cây hàng năm và đất trồng cây lâu năm), đất lâm nghiệp, đất nuôi trồng thuỷ sản, đất làm muối tại các xã, phường, thị trấn thuộc địa bàn các huyện, thành phố, thị xã trong tỉnh.

11. Nghị quyết chương trình ban hành nghị quyết chuyên đề và giám sát chuyên đề năm 2013 của HĐND tỉnh

Chương trình ban hành nghị quyết chuyên đề năm 2013 gồm 5 nội dung: Về phát triển cụm, điểm công nghiệp-tiểu thủ công nghiệp tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020; phát triển thương mại gắn với xây dựng nông thôn mới đến năm 2020; phát triển giao thông nông thôn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2013-2020; đầu tư xây dựng, quản lý, bảo dưỡng cơ sở hạ tầng và quản lý, giám sát hoạt động vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt giai đoạn 2013-2020; nâng cao chất lượng hoạt động và tăng cường đầu tư hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở.

Nội dung giám sát chuyên đề chủ yếu tập trung vào việc giám sát việc thực hiện một số nghị quyết chuyên đề của HĐND tỉnh khoá XV, khóa XVI; công tác đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng cho nông thôn mới; việc thực hiện chính sách đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án "Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020"; tình hình, cơ cấu chức danh cán bộ công chức xã, phường, cơ sở gắn với thực hiện Nghị định 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ và việc sáp nhập, điều chỉnh quy mô thôn, xóm, tổ dân phố.  
 
Thừa lệnh Thường trực HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh thông báo kết quả Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khoá XVI để các cấp, các ngành, các địa phương, đơn vị và nhân dân trong tỉnh được biết./.

	            Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh uỷ;
- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Ban Thường trực UBMTTQ tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội tỉnh khoá XIII; 

- Đại biểu HĐND tỉnh khoá XVI;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- Thường trực HĐND, UBND các huyện, tx, tp;

- Báo Hà Tĩnh; Đài PTHT tỉnh (Để phát sóng, đăng báo);

- Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng UBND tỉnh;

- Lãnh đạo, chuyên viên VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh

- Lưu: VT. HH200b
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