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Can Lộc, Hà Tĩnh: Một di tích Quốc gia “kêu cứu”

19/3/2013 14:12

Đền thờ La Sơn phu tử Nguyễn Thiếp tọa lạc tại xã Kim Lộc, huyện Can Lộc (Hà Tĩnh) được Bộ VH-TT công nhận là di tích lịch sử văn hóa cấp Quốc gia ngày 20/7/1994. Hiện nay vì nhiều lý do, ngôi đền đang xuống cấp nghiêm trọng. 

Năm 1997, ngôi đền được xây dựng bằng gạch, lợp ngói mũi, gồm hai vì cột, kèo kẻ và hệ thống xà dọc gác vào hai tường đốc tạo thành một nhà có 3 gian khiêm tốn. Ngoài ý nghĩa văn hoá lịch sử, đền thờ La Sơn phu tử Nguyễn Thiếp còn mang một giá trị kiến trúc nghệ thuật, mang đậm phong cách kiến trúc cuối thế kỷ XIX đầu thế kỷ XX - dấu ấn của một giai đoạn lịch sử hào hùng.
Hiện trạng của ngôi đền hiện nay không còn được nguyên vẹn như hình dáng ban đầu của nó, thay vào  đó là những “vết thương” do thời gian để lại khiến ngôi đền dường như đang dần trở thành một phế tích. 
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Cổng vào khu di tích lịch sử văn hóa cấp Quốc gia
 

Từ khi được xây dựng (1997) và tôn tạo một lần năm 2008, ngoài số tiền 200 triệu từ nguồn vốn  được Sở Văn hóa cấp để xây dựng nhà Trung điện, nhà Bái đường, hàng rào và đổ đất tại khuôn viên của đền, cho đến nay ban quản lý cũng như chính quyền địa phương xã Kim Lộc chưa hề nhận được một khoản đầu tư nào để trùng tu và chống xuống cấp cho đền. Mọi thứ trong ngôi đền đều cũ kỹ và trông hoang tàn, khó ai có thể nhận ra đây là một di tích văn hóa cấp quốc gia. Bước vào ngôi đền, cảnh tượng đầu tiên là hai bên sân vườn cỏ mọc um tùm, những lớp rêu mọc dày khiến chúng tôi không khỏi rùng mình. Nền nhà đã xuất hiện nhiều lỗ to, lỗ nhỏ, tường nhà nứt nẻ, mái ngói dột nát, chỉ với một cơn mưa nhỏ cũng đủ làm cho nước chảy vào lênh láng. Sự bào mòn của thời gian và mối mọt làm cho những cây cột nhỏ chống đỡ tưởng chừng như đổ sụp, khiến cho sự cũ kĩ của ngôi đền càng thêm rõ nét. 
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Nền nhà và khu vực sân đền đã không còn nguyên vẹn
 

Ông Nguyễn Văn Giai (83 tuổi) là tộc trưởng đồng thời cũng là người được giao trách nhiệm bảo vệ đền thờ cho biết: “Điện đóm cũng không có, chỉ đến ngày rằm hay ngày lễ thì điện mới được thắp sáng, kéo trực tiếp ở ngoài đường dây vào.Tôi đã bị giật nhiều lần lắm rồi!”. Hệ thống điện trong ngôi đền đang trở thành một cái bẫy chết người đối với mỗi ai khi vào đây thắp hương. 

 

Trước tình trạng trên, hàng năm xã đã có tờ trình lên Sở Văn hóa-Thể thao & Du lịch để xin kinh phí hỗ trợ. Kết quả cho đến nay xã vẫn chưa hề nhận được một khoản tiền nào để chống xuống cấp cho đền. Ông Đỗ Viết Thống, Chủ tịch UBND xã cho biết : “Từ khi ngôi đền được tôn tạo, chúng tôi đã tiến hành xây dựng hàng rào và đổ đất xung quanh khuôn viên của ngôi đền nhưng nguồn hỗ trợ về không kịp với tốc độ xuống cấp của ngôi đền. Đến nay, sự xuống cấp đã nghiêm trọng thì chính quyền nơi đây đành bất lực. Nguồn ngân sách của xã cũng không đủ để làm cho tình trạng của ngôi đền được khá hơn”.

 

Những người dân sống xung quanh ngôi đền khi tiếp xúc với chúng tôi luôn hết lời “kêu cứu”, họ xót xa khi thấy nơi thờ cúng của vị danh sĩ Nguyễn Thiếp - người đã có công lao to lớn trong công cuộc dựng nước, người luôn lấy phương châm “dân là gốc của nước, gốc có vững thì nước mới yên” bị lãng quên. Có cụ lại gần chia sẻ : “Mong cô chú có ý kiến lên trên để nơi thờ tự của La Sơn phu tử được sửa sang lại khang trang hơn, xứng đáng với những gì cụ đã đóng góp. Mùa Tết này vừa qua, chúng tôi càng ngày càng nơm nớp nó sẽ sập bất cứ lúc nào. Liệu nó có chống cự được với mưa nắng trong vài tháng nữa không?!”

 

Trước sự việc nêu trên, chính quyền và nhân dân xã Kim Lộc vô cùng lo lắng. Họ chờ đợi một sự quan tâm thiết thực và kịp thời từ các cấp, các ngành. Đừng để mọi việc đã rồi khi đó mới bắt tay vào cuộc.

          

Đàm Thanh Hòa
Vụ phá rừng Pơmu: Cách chức trạm trưởng kiểm lâm

19.03.2013 | 14:14 

Liên quan đến vụ phá rừng gây chấn động tại huyện Vũ Quang, lãnh đạo ngành Kiểm lâm tỉnh Hà Tĩnh mới đây đã ra quyết định cách chức đối với ông Nguyễn Đình Lê, trạm trưởng Trạm kiểm lâm Hòa Hải. 

Như Nguoiduatin.vn đã đưa tin, vừa qua, tại địa bàn xã Hương Minh - huyện Vũ Quang và xã Hòa Hải - huyện Hương Khê đã xảy ra một vụ phá rừng gây chấn động. Theo đó, chỉ trong một thời gian ngắn, nhiều tên lâm tặc đã chặt phá một trữ lượng lớn rừng Pơmu. Diện tích thiệt hại theo ước tính vào khoảng 50 ha. 

Điều tra và phát hiện, Hạt Kiểm lâm Vườn Quốc gia Vũ Quang phối hợp với biên phòng Hà Tĩnh đã tổ chức truy quét và bắt được 7 đối tượng có liên quan. Tuy nhiên, theo xác nhận của lãnh đạo Vườn Quốc gia Vũ Quang, những đối tượng bị bắt chủ yêu là những người làm thuê, khó gán trách nhiệm chính trong vụ việc này. Sau khi xem xét và áp dụng các quy định có liên quan, 7 đối tượng nói trên bị phạt hành chính với tổng số tiền là 97 triệu đồng. 
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Hai trong 7 đối tượng bị bắt giữ 

Sau khi xảy ra vụ việc nghiêm trọng này, UBND tỉnh đã chỉ đạo các ban ngành có liên quan điều tra làm rõ nguyên nhân cũng như xử phạt cá nhân, tổ chức thiếu trách nhiệm. Tiếp sau đó, ngành Kiểm lâm Hà Tĩnh đã ra quyết định cắt chức đối với ông Nguyễn Đình Lê, trạm trưởng Trạm Kiểm lâm Hòa Hải, do thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng. Ngoài ra, nhiều cán bộ khác công tác tại Trạm này cũng nhận hình thức xử lý nhẹ nhất là cảnh cáo. 

Đây không phải là lần đầu tiên ở Hà Tĩnh xảy ra tình trạng phá rừng gây hậu quả nghiêm trọng và điều khiến người dân băn khoăn là năng lực của các tổ chức quản lý trực tiếp yếu hay có những liên minh bất hợp pháp nào đang cố tình trục lợi từ tài nguyên rừng. 

Chúng tôi sẽ đưa thông tin chi tiết về vụ phá rừng nghiêm trọng này trên báo giấy Người đưa tin, số ra ngày 21/3. Mời độc giả đón đọc.
Lê Giáp

( Nguồn Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
