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Dự án tái định cư tại huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh

Vì sao nhiều người vẫn phải sống cảnh “màn trời...”?

(PL&XH) - Hơn 49 hộ dân thôn Minh Huệ, xã Kỳ Nam, huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh, mấy tháng nay phải sống cảnh “màn trời, chiếu đất”, khổ sở trăm bề sau khi ra khu tái định cư mới. Vì sao lợi ích của người dân bị “quên lãng”.


Theo chủ trương của UBND tỉnh Hà Tĩnh, thực hiện Quyết định số 181/QĐ-KKT, ngày 19-5-2012 của Ban Quản lý Khu kinh tế Vũng Áng, về việc di dời tái định cư thôn Minh Huệ để nhượng đất  cho việc xây dựng Khu tái định cư thôn Đông Yên (xã Kỳ Lợi), 49 hộ dân thôn Minh Huệ (xã Kỳ Nam) đã chấp nhận khẩn cấp di dời ra khu tái định cư mới. 

Chuyển đến khu vực tái định cư mới gần 5 tháng nay nhưng người dân thôn Minh Huệ vẫn phải sống tạm bợ trong những căn lều căng bằng bạt dù. Tình trạng thiếu trầm trọng nước sinh hoạt, điện, đường… khiến người dân bức xúc. Ông Nguyễn Văn Út, người dân thôn Minh Huệ, bày tỏ: “Chúng tôi đang phải sống hết sức khó khăn. Nước sinh hoạt thiếu, điện thắp sáng chưa có... chúng tôi kêu lên các cấp chính quyền mãi rồi mà chưa thấy được giải quyết. Đồng thuận với chủ trương chung của tỉnh, đáng ra chúng tôi được quan tâm, giúp đỡ, ai ngờ lại bị bỏ bê tới mức này…”.
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Mấy tháng nay người dân tái định cư thôn Minh Huệ phải sống trong cảnh tạm bợ như thế này.     Ảnh: H.Phạm

Theo chủ trương của UBND tỉnh Hà Tĩnh thì để bảo đảm cuộc sống ổn định cho người dân thôn Minh Huệ sau khi ra nơi tái định cư, các đơn vị tham gia thực hiện phải tiến hành bàn giao mặt bằng, cơ sở hạ tầng trước ngày 30-12-2012, đồng thời bảo đảm đầy đủ điện, nước sinh hoạt cho người dân. Tuy nhiên, chủ trương này lại không được tuân thủ, dẫn chứng là cho tới thời điểm hiện tại cơ sở hạ tầng tại khu tái định cư vẫn nhếch nhác. Cấp bách hơn, việc dịch bệnh bùng phát, sức khỏe người dân ảnh hưởng là điều khó tránh khỏi.

Trong buổi làm việc mới đây với PV báo PL&XH, chính quyền địa phương cũng tỏ ra bức xúc bởi sự vô trách nhiệm, bỏ bê người dân của UBND huyện Kỳ Anh. Chủ tịch UBND xã Kỳ Nam, ông Nguyễn Đình Vin, phải thốt lên rằng “Rồi đây khu vực tái định cư sẽ trở thành một chảo lửa, người dân trách cứ là điều khó tránh khỏi”.

Trước việc đó, UBND xã Kỳ Nam đã làm tờ trình xin UBND huyện Kỳ Anh và UBND tỉnh Hà Tĩnh hỗ trợ khẩn cấp cho mỗi hộ gia đình 10 triệu đồng để người dân tự tìm nước phục vụ sinh hoạt và xây dựng, song vẫn không được các “cấp trên” nhìn nhận, giúp đỡ và khắc phục. Về vấn đề cơ sở hạ tầng và mặt bằng khu tái định cư, UBND xã Kỳ Nam đã làm nhiều tờ trình liên quan bày tỏ những bất cập cụ thể, như: Mặt bằng thi công chậm, còn xảy ra việc lún lầy nên người dân chưa thể thi công, đường sá vào khu tái định cư chưa được làm nên việc vận chuyển nguyên vật liệu xây dựng gặp khó khăn, hệ thống kênh mương bất cập, có nguy cơ về sau này khu tái định cư sẽ ô nhiễm... Hàng chục văn bản, tờ trình khẩn thiết từ UBND xã Kỳ Nam gửi UBND huyện Kỳ Anh và các cấp, ngành liên quan nhưng không nhận được phản hồi cụ thể.

PV đã đến UBND huyện Kỳ Anh để liên hệ làm việc, tuy nhiên chỉ nhận được sự đùn đẩy và trốn tránh trách nhiệm. Ông Nguyễn Hoài Sơn – Phó Chủ tịch UBND huyện Kỳ Anh cho biết, “Các anh cần thông tin thì tôi đã giao cho đồng chí Đức phụ trách, các anh cứ liên lạc mà làm việc”. Sau đó, PV trực tiếp liên lạc và làm việc với ông Nguyễn Việt Đức – Phó ban Giải phóng mặt bằng, thì ông Đức nói, “Việc đó các anh cứ xin ý kiến anh Sơn cụ thể, anh Sơn chỉ đạo thì tôi làm việc”. Tiếp tục, chúng tôi liên hệ với ông Sơn nhưng vị Phó Chủ tịch UBND huyện này “lặn mất tăm”.

Với những gì mà người dân thôn Minh Huệ đã và đang phải trải qua sau khi ra nơi tái định cư, cuộc sống của họ đến khi nào mới ổn định? Đề nghị UBND tỉnh Hà Tĩnh vào cuộc chỉ đạo, giúp đỡ người dân, không thể để người dân sống trong cảnh như vậy mãi.


Hoàng Phạm
Nữ sinh bị xe tải tông chết khi đến trường 
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- Vụ tai nạn xảy ra vào khoảng 14h ngày 19/3, trên QL1A, đoạn qua thị trấn Nghèn huyện Can Lộc (Hà Tĩnh) khi chiếc xe tải tông vào nữ sinh đi xe đạp.
Vào thời điểm trên, xe ô tô tải mang BKS 38N-4121 do Hà Văn Hòa (SN 1984, ở thị trấn Cẩm Xuyên, huyện Cẩm Xuyên, Hà Tĩnh) điều khiển đi từ Quốc lộ 1A rẽ phải lên Tỉnh lộ 6, thuộc địa phận khối 6, thị trấn Nghèn đã tông vào một nữ sinh đang đi xe đạp đến trường.

Hậu quả, chiếc xe đạp bị ô tô kéo lê hơn 10m mới dừng lại khiến em học sinh tử vong tại chỗ.
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	Hiện trường vụ tai nạn khiến nữ sinh lớp 9 tử vong


Ngay sau vụ tai nạn, lực lượng CSGT huyện Can Lộc đã có mặt kịp thời để điều tra, làm rõ.

Danh tính nạn nhân bị tử vong được xác định là em Phạm Thị Phú (SN 1998, trú tại xóm Tân Vịnh, thị trấn Nghèn, hiện là học sinh lớp 9C trường THCS Nguyễn Tất Thành (thị trấn Nghèn).

Được biết, đoạn đường trên được xem là “điểm đen” tai nạn giao thông khi một thời gian ngắn đã xảy ra nhiều vụ nghiêm trọng.

Trần Văn
Điều kỳ diệu của tình yêu 

20/03/2013 6:06 
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	Vợ chồng Kỳ hạnh phúc bên đứa con mới chào đời - Ảnh: K.Hoan 


Câu chuyện tình cảm động của đôi bạn trẻ khuyết tật này như một minh chứng cho điều kỳ diệu của tình yêu.

12 tuổi, Nguyễn Bá Kỳ (ngụ xã Nghi Phong, huyện Nghi Lộc, Nghệ An), trở thành đứa trẻ tật nguyền do chứng viêm đa khớp không được chữa trị. Hai chân Kỳ liệt dần, đôi tay cũng teo lại. Căn bệnh này đã biến một cậu bé khỏe mạnh thành tàn phế, ốm khật khừ phải nằm một chỗ. 

Vượt lên số phận
Người mẹ góa của Kỳ không dám tin con mình có thể sống được lâu với cơ thể yếu ớt thế kia. Thế nhưng, nghị lực sống đã giúp cậu bé nghèo này chống chọi được với nhiều chứng bệnh để sống và khao khát được hòa nhập với cuộc sống bên ngoài. 

Với chiếc máy tính của một người tốt bụng tặng năm 2010, Kỳ tự mò mẫm vào internet bằng hai ngón tay còn có thể cử động được, rồi lập trang web có tên caunoinguoikhuyettat.com. Chiếc máy tính như một cửa sổ kỳ diệu giúp Kỳ biết được cuộc sống đang sôi động ở bên ngoài căn nhà bé nhỏ nằm khuất ở cuối xóm nghèo này. Trang web do Kỳ quản trị sau đó thu hút  khá nhiều người cùng cảnh ngộ truy cập, chia sẻ. Và cũng từ đây, Kỳ... có vợ.

Cô gái 22 tuổi Phan Thị Nga đến với Kỳ như một sự tình cờ. “Một buổi sáng, có người gọi điện cho tôi. Phía đầu dây bên kia là giọng một cô gái, tự giới thiệu tên Nga, quê Hà Tĩnh, đang theo học cao đẳng kế toán ở Hà Nội. Cô nói biết hoàn cảnh của tôi qua trang web và muốn được kết bạn. Chúng tôi quen nhau từ đó”, Kỳ kể.   

Sau đó khoảng nửa năm, khi đã tốt nghiệp cao đẳng, Nga rời Hà Nội và có một quyết định kỳ lạ khi ngỏ lời yêu và muốn làm vợ Kỳ. “Tôi quá bất ngờ, không thể tin một cô gái như Nga, dù có một phần nhỏ cảnh ngộ giống tôi lại dám chấp nhận lấy tôi. Ban đầu tôi muốn từ chối vì sợ lấy nhau rồi làm Nga khổ, vì tôi không thể làm được gì cả, ngay cả vệ sinh cá nhân cho mình cũng phải nhờ người khác giúp. Nhưng trước tình cảm chân thành và thái độ dứt khoát của cô ấy, tôi đồng ý. Sau đó, có lúc tôi không dám tin việc Nga dám lấy tôi là sự thật”, Kỳ nói.

Hạnh phúc bất ngờ  
Nga quê ở xã Cổ Đạm, huyện Nghi Xuân, Hà Tĩnh. Lúc mới lên hai, cô bị ngã chấn thương sọ não. Di chứng để lại là cánh tay trái bị liệt, rất khó cử động và một thân hình nhỏ bé. 

Không ai dám tin một cô gái bé nhỏ, mềm yếu như Nga lại có một quyết định táo bạo đến sững sờ khi lấy Kỳ làm chồng. “Ban đầu, tôi nói với bố mẹ về hoàn cảnh của Kỳ và ý định của mình nhưng bị phản ứng quyết liệt. Nhiều người anh em họ hàng cũng đến nhà hết lời can ngăn. Thế nhưng thấy tôi quá quyết tâm nên cuối cùng bố mẹ cũng phải xiêu lòng”, Nga kể.   

Ngày cưới của họ, chú rể không thể ngồi ô tô để đi đón dâu, phải nhờ phù rể đón giúp. Đám cưới Kỳ - Nga khiến cả vùng quê này bất ngờ. Nhiều người đến dự lễ cưới đã rơi nước mắt khi nhìn chàng rể nằm trên chiếc xe lăn bên cô dâu xúng xính trong bộ váy cưới.

Nga thì lý giải rất đơn giản: “Tôi yêu Kỳ vì anh ấy có hoàn cảnh quá éo le nhưng nghị lực sống rất tuyệt vời. Dù biết tương lai sẽ khó khăn cho cả hai đứa nhưng tôi tin khi mình còn nghị lực, còn quyết tâm thì sẽ vượt qua được. Tôi muốn được chăm sóc Kỳ, muốn được bù đắp cho anh ấy những gì mà lẽ ra anh ấy được hưởng nếu bệnh tật không cướp đi đôi chân và đôi tay của anh ấy”. 

Một ngày cuối tháng 10.2012, Nga đã sinh hạ một bé gái cân nặng 3,1 kg. “Cả Bệnh viện Nghi Lộc hôm đó vây lại xem mặt đứa bé khi biết đó là con của thằng Kỳ nhà tui”, bà Thu, mẹ của Kỳ, xúc động kể. 

Tin vui này cũng nhanh chóng lan ra cả vùng quê, nhiều người còn đến tận nhà Kỳ để xem mặt đứa bé vì không dám tin đó là sự thật. Căn nhà nhỏ ở xóm 18, xã Nghi Phong từ ngày đó luôn tràn ngập tiếng cười. “Trời không cho ai tất cả, cũng không lấy đi của ai tất cả. Sức mạnh của tình yêu vẫn thường làm nên những điều kỳ diệu khó tin đó sao?”, Kỳ nói.

Khánh Hoan

(Nguồn Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)
