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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Nghị quyết quy định một số chế độ, chính sách và các điều kiện phục vụ hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Hà Tĩnh

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh 
Căn cứ Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013;

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước năm 2015;
Căn cứ Nghị quyết số 1206/2016/NQ-UBTVQH13, ngày 13/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về Quy định chế độ, chính sách và các điều kiện hoạt động của đại biểu Hội đồng nhân dân; 

Căn cứ Nghị quyết số 524/2012/UBTVQH13, ngày 20/9/2012 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về Quy định một số chế độ chi tiêu bảo đảm hoạt động của Quốc hội;

Căn cứ Thông tư số 338/2016/TT-BTC, ngày 28/12/2016 của Bộ Tài chính Quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật;

Căn cứ Thông tư số 40/2017/TT-BTC, ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính về Quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị;

Xét đề nghị của Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, ban hành Nghị quyết quy định một số chế độ, chính sách và các điều kiện phục vụ hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Hà Tĩnh, như sau:

I. CĂN CỨ VÀ QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

1. Căn cứ pháp lý
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật ngân sách nhà nước năm 2015; Nghị quyết số 1206/2016/NQ-UBTVQH13, ngày 13/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định chế độ, chính sách và các điều kiện đảm bảo hoạt động của đại biểu Hội đồng nhân dân; Thông tư số 40/2017/TT-BTC, ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính về Quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị; tham khảo Nghị quyết số 524/2012/UBTVQH13, ngày 20 tháng 9 năm 2012 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về Quy định một số chế độ chi tiêu bảo đảm hoạt động của Quốc hội; Thông tư số 338/2016/TT-BTC, ngày 28/12/2016 của Bộ Tài chính Quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật…

2. Căn cứ thực tiễn
Ngày 12 tháng 3 năm 2013, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 51/2013/NQ-HĐND, quy định chế độ chi tiêu tài chính của Hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Hà Tĩnh. Đến nay, một số chế độ được quy định trong nghị quyết không còn phù hợp; một số nội dung đã được cập nhật tại một số văn bản quy định mới; trong thực hiện chế độ cụ thể, ngoài chế độ chi tiêu của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh được bảo đảm đầy đủ đúng quy định, còn lại ở cấp huyện, cấp xã do điều kiện địa phương và khả năng ngân sách nên việc thực hiện khác nhau, cá biệt một số quy định không được bố trí thực hiện dẫn đến thiếu công bằng giữa các địa phương.
Để phục vụ tốt hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp, trên cơ sở đảm bảo các quy định pháp luật và yêu cầu thực tiễn, việc ban hành Nghị quyết quy định một số chế độ, chính sách và các điều kiện phục vụ hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh là cần thiết. 
3. Quan điểm xây dựng Nghị quyết
- Làm căn cứ pháp lý và thống nhất thực hiện các chế độ, chính sách, các điều kiện đảm bảo hoạt động cho đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp đúng quy định và phù hợp với thực tế.
- Kế thừa những quy định còn hiệu lực; bổ sung, điều chỉnh một số định mức chi cho phù hợp với quy và thực tế hiện nay. 
- Đảm bảo tương quan một số chế độ giữa Hội đồng nhân dân các cấp, giữa các vị đại biểu Hội đồng nhân dân và các đối tượng cán bộ, công chức, viên chức khác trong hệ thống chính trị, đồng thời cũng đảm bảo tính đặc thù trong hoạt động của cơ quan dân cử nhưng không vượt quá định mức đã quy định tại Nghị quyết số 51/2013/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh.
II. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT

1. Các khoản chi

Nghị quyết này chỉ quy định một số chế độ, định mức phục vụ hoạt động Hội đồng nhân dân các cấp mang tính chất đặc thù, riêng các khoản chi khác thực hiện theo các quy định, chính sách của Nhà nước hiện hành. Nghị quyết có 6 nội dung chính, bao gồm: 

1. Chi các hoạt động của kỳ họp;

2. Chi hoạt động giám sát, khảo sát, các cuộc họp, hội nghị, hội thảo, tập huấn, tiếp công dân, tham vấn ý kiến nhân dân của Thường trực Hội đồng nhân dân, các ban Hội đồng nhân dân;

3. Chi công tác tiếp xúc cử tri của đại biểu Hội đồng nhân dân;

4. Chi công tác xây dựng văn bản;

5. Chi hỗ trợ các chức danh kiêm nhiệm của Hội đồng nhân dân các cấp;

6. Một số chế độ chi hỗ trợ khác.

2. Về định mức chi

Định mức chi các nội dung đảm bảo hoạt động Hội đồng nhân dân các cấp trên cơ sở kế thừa các nội dung chi đã được quy định tại Nghị quyết số 51/2013/NQ-HĐND, đồng thời tham khảo một số tỉnh có điều kiện kinh tế - xã hội tương đồng đã ban hành và bổ sung một số nội dung chi cho phù hợp với thực tiễn, cụ thể:

2.1. Tại Điều 4, Điều 10, Điều 16 dự thảo nghị quyết quy định mới các mức chi tiền ăn, tiền bồi dưỡng các kỳ họp Hội đồng nhân dân các cấp, với mức chi tiền ăn đồng nhất là 100.000đ/người/bữa ăn; riêng thành phố Hà Tĩnh được áp dụng mức chi không quá 130.000đ/người/bữa ăn.
2.2. Tại Điều 5, Điều 11, Điều 20 dự thảo nghị quyết quy định cụ thể mức chi hoạt động giám sát, khảo sát, các cuộc họp, hội nghị, hội thảo, tập huấn, tiếp công dân, tham vấn ý kiến nhân dân của Thường trực, các ban, Tổ đại biểu (trừ Hội đồng nhân dân cấp xã) Hội đồng nhân dân các cấp. Mức chi của Hội đồng nhân dân cấp huyện không quá 2/3 định mức của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh; mức chi của Hội đồng nhân dân cấp xã không quá 2/3 định mức của Hội đồng nhân dân cấp huyện theo đúng quy định tại Nghị quyết số 51/2013/NQ-HĐND. 
2.3. Tại Điều 6, Điều 12, Điều 17 dự thảo nghị quyết quy định các định mức chi cho công tác tiếp xúc cử tri. 

- Quy định rõ mức chi hỗ trợ các điểm ở các địa phương tổ chức tiếp xúc cử tri theo chương trình tiếp xúc cử tri của Hội đồng nhân dân các cấp.

- Quy định mức khoán chi hỗ trợ tiếp xúc cử tri đối với đại biểu Hội đồng các cấp.
2.4. Tại Điều 7, Điều 13, Điều 18 dự thảo nghị quyết quy định mức chi cho công tác xây dựng văn bản. 

- Về khoản chi này tại Điều 7, Điều 9 của Nghị quyết số 51/2013/NQ-HĐND đã quy định mức chi nghiên cứu nghị quyết và mức chi thuê chuyên gia đối với đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, tuy nhiên trên thực tiễn áp dụng việc thực hiện thanh toán thuê chuyên gia của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh rất phức tạp và hai nội dung này có sự tương đồng nhất định, vì vậy dự thảo Nghị quyết cụ thể hóa 2 nội dung chi này thành một định mức khoán chi nghiên cứu văn bản, nghiên cứu Nghị quyết: đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh chuyên trách là 10.000.000đ/đại biểu/năm; đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh 5.000.000đ/đại biểu/năm; năm chuyển giao giữa nhiệm kỳ không quá 50% mức chi trên.

- Đối với cấp huyện: mức chi hoàn thiện các nghị quyết, các báo cáo thẩm tra, báo cáo giám sát chuyên đề trình Hội đồng nhân dân tại các kỳ họp không quá 100.000đ/trang, không quá 1.000.000đ/văn bản.

- Đối với cấp xã: mức chi hoàn thiện các nghị quyết, các báo cáo thẩm tra, báo cáo giám sát chuyên đề trình Hội đồng nhân dân tại các kỳ họp không quá 100.000đ/trang, không quá 500.000đ/văn bản.

2.5. Điều 8, Điều 14, Điều 19 quy định về chế độ phụ cấp kiêm nhiệm.

2.6. Tại Điều 9, Điều 15, Điều 21 quy định một số chế độ khác phục vụ hoạt động Hội đồng nhân dân các cấp, gồm: 
- Chế độ chi công tác thông tin, tuyền truyền các hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh (họp báo trước và sau kỳ họp; tuyên truyền tiếp xúc cử tri, kết quả kỳ họp, các hoạt động chuyên đề của Hội đồng nhân dân tỉnh...); 

- Chế độ chi đối với việc thuê chuyên gia để phục vụ hoạt động theo chức năng, nhiệm vụ của Thường trực Hội đồng nhân dân, các ban Hội đồng nhân dân tỉnh;
- Chế độ tặng quà ngày lễ, tết đối với các đối tượng chính sách, xã hội;
- Chế độ tặng quà lưu niệm khi kết thúc nhiệm kỳ;
- Chế độ thăm hỏi trợ cấp đối với các đối tượng chính sách, gia đình có công với cách mạng;
- Chi may trang phục; 

- Chi cho đại biểu Hội đồng nhân dân đi học tập kinh nghiệm và trao đổi kỹ năng hoạt động;
- Quy định về trang bị máy tính xách tay cho đại biểu Hội đồng nhân dân cấp tỉnh;
- Quy định khoán cấp tài liệu, sách báo;
- Chế độ hỗ trợ khám, chăm sóc sức khỏe định kỳ, nghỉ dưỡng hằng năm.
3. Nguồn kinh phí thực hiện

Nguồn kinh phí thực hiện chế độ, chính sách và các điều kiện phục vụ hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp được cân đối trong dự toán chi ngân sách nhà nước hàng năm theo phân cấp ngân sách hiện hành.
Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh kính trình Kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII xem xét, quyết định./.
	 Nơi nhận:
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