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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh

Thực hiện Văn bản số 4037/UBND-TH1 ngày 09/7/2018 của UBND tỉnh về việc phân công trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 7 - HĐND tỉnh khóa XVII; sau khi phối hợp với các đơn vị có liên quan kiểm tra cụ thể, Sở Giao thông vận tải xin báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:
[bookmark: _GoBack]Câu 1. Trong những năm qua, mặc dù Ủy ban nhân dân tỉnh, Ban An toàn giao thông tỉnh thường xuyên chỉ đạo quyết liệt nhưng tình trạng trâu bò thả rông, người dân sử dụng lòng, lề đường để buôn bán, tuốt lúa, phơi rơm, lúa và các loại nông sản vẫn xảy ra khá tràn lan, gây cản trở và mất an toàn giao thông. Đề nghị cho biết giải pháp để ngăn chặn triệt để tình trạng này trong thời gian tới. 
Trả lời:
1. Về nội dung trâu bò thả rông trên các tuyến đường bộ:
1.1. Thực trạng trâu bò thả rông trên các tuyến đường bộ:
Trong thời gian qua, nhất là giữa 2017 tình hình thả rông trâu bò trên các tuyến đường bộ xảy ra tương đối nhiều, là nguyên nhân gây ra một số vụ tai nạn giao thông. Trước tình hình đó, Ban ATGT tỉnh, Sở GTVT đã tổ chức kiểm tra, đôn đốc tại nhiều địa phương; trong đó tập trung các tuyến 1A, 8A, đường HCM qua các địa phương như: Thị xã Kỳ Anh, huyện Kỳ Anh, Can Lộc, Thị xã Hồng Lĩnh, Nghi Xuân, Đức Thọ, Vũ Quang, Hương Khê…và đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Công điện số 22/CĐ-UBND ngày 01/11/2017 về việc tăng cường các biện pháp ngăn chặn tình trạng thả rông trâu bò trên các tuyến đường bộ, đường sắt.
Đến nay, tình hình đã được kiểm soát, trên các tuyến đường bộ, các đàn trâu bò đi ngang qua đường để sản xuất, chăn nuôi cơ bản đã có người chăn dắt. Trong 6 tháng đầu năm 2018 không có vụ tai nạn giao thông nào liên quan đến trâu bò thả rông.
1.2. Kết quả thực hiện trong thời gian qua: 
Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, các địa phương tập trung cao điểm thống kê lại các hộ dân nuôi trâu bò, tổ chức ký cam kết và xử lý các trường hợp cố tình vi phạm, một số nơi đã làm chuồng trại để nhốt trâu bò thả rông.
 Sở GTVT và Ban ATGT tỉnh đã tổ chức kiểm tra, đốc đốc, yêu cầu các địa phương triển khai đồng bộ các biện pháp để kịp thời ngăn chặn tình trạng trâu bò thả rông, Thanh tra GTVT thường xuyên kiểm tra, nắm bắt tình hình trên tuyến, khi phát hiện có trâu bò thả rông đã trực tiếp làm việc với UBND xã, phường, thị trấn để đôn đốc, nhắc nhở yêu cầu chính quyền cơ sở tăng cường công tác tuyên truyền và xử lý các trường hợp vị phạm.
1.3. Giải pháp trong thời gian tới:
Mặc dù tình hình đã được chấn chỉnh. Tuy nhiên, trong thời gian tới, nhất là sau khi thu hoạch xong vụ Hè Thu, tình hình thả rông trâu bò có thể tái diễn. Để ngặn chặn không để tái diễn tình trạng trên, các ngành và chính quyền địa phương phải tiếp tục triển khai thực hiện quyết liệt, duy trì các biện pháp, giải pháp theo Công điện số 22/CĐ-UBND ngày 01/11/2017 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc tăng cường các biện pháp ngăn chặn tình trạng thả rông trâu bò trên các tuyến đường bộ, đường sắt; cụ thể:
-  UBND các huyện, thành phố, thị xã:
 + Tăng cường chỉ đạo, quán triệt đến Lãnh đạo các cấp, nhất là chính quyền cơ sở phải nhận thức sâu sắc những nguy hại nghiêm trọng đối với tình trạng chăn thả gia súc trên đường, gây nguy cơ tiềm ẩn tai nạn giao thông, vệ sinh môi trường, mỹ quan đô thị từ đó có những biện pháp, giải pháp căn cơ để xử lý, chấn chỉnh tình trạng này.
+ Các phòng ban chuyên môn, UBND các xã, phường, thị trấn tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về an toàn giao thông, đặc biệt là các quy định của pháp luật về xử lý vi phạm đối với việc thả rông trâu bò gây tai nạn trên các tuyến đường bộ, đường sắt qua hệ thống truyền thanh cơ sở; tiếp tục rà soát thống kê, ký cam kết không thả rông trâu bò đối với từng tổ chức, cá nhân có chăn nuôi trâu, bò trên địa bàn, nhất là các tuyến đường có phương tiện tham gia giao thông nhiều và đường sắt quốc gia đi qua; đưa nội dung về công tác tuyên truyền, kiểm tra, ngăn chặn việc thả rông trâu bò vào tiêu chí bình xét gia đình văn hóa, làng, xã văn hóa hàng năm.
+ Các lực lượng chức năng cấp huyện và UBND các xã, phường, thị trấn tăng cường kiểm tra, kiên quyết điều tra, xử lý nghiêm các cá nhân, hộ gia đình, tổ chức vi phạm về thả rông trâu bò trên đường bộ, đường sắt và tại các khu vực công cộng theo quy định của pháp luật; có giải pháp làm chuồng, trại tạm giữ trâu bò tại một số địa phương có nhiều trâu bò thả rông, để xử lý các trường hợp cố tình vi phạm.
+ Tổ chức các mô hình tự quản giám sát việc thả rông trâu bò tại các thôn, xóm, khối phố để thường xuyên tuyên truyền, kiểm tra, nhắc nhở; đồng thời kịp thời nêu gương người tốt, việc tốt, phê phán các trường hợp vi phạm tại các cuộc sinh hoạt thôn, xóm.
- Sở Giao thông vận tải, Ban ATGT tỉnh tăng cường phối hợp với chính quyền địa phương tổ chức tuyên truyền các quy định về xử lý vi phạm đối với việc thả rông trâu bò gây tai nạn trên các tuyến đường bộ, đường sắt; Thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc các địa phương trong việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện; kịp thời nhắc nhở, phê bình các địa phương thực hiện không hiệu quả, để xảy ra tai nạn giao thông do thả rông trâu bò trên đường bộ, đường sắt; đưa nội dung trên vào tiêu chí đánh giá, xếp loại trong công tác đảm bảo trật tự ATGT đối với các địa phương vào cuối năm 2018. Thanh tra GTVT, tuần đường, tuần kiểm thường xuyên kiểm tra trên các tuyến quản lý kịp thời phát hiện các trường hợp vi phạm, phối hợp làm việc với UBND xã, phường, thị trấn để có biện pháp ngăn chặn kịp thời.
- Công an tỉnh: Chỉ đạo Công an huyện, thành phố, thị xã, các lực lượng chức năng tăng cường công tác tuyên truyền, kiểm tra, xử lý nghiêm các cá nhân, hộ gia đình vi phạm về thả rông trâu bò trên các tuyến giao thông đường bộ, đường sắt và tại các khu vực công cộng.
2. Đối với việc sử dụng lòng đường, lề đường làm nơi buôn bán, tuốt lúa, phơi rơm rạ và các loại nông sản.
2.1. Tình hình, thực trạng:
Trong thời gian qua, có tình trạng sử dụng lòng đường, lề đường làm nơi buôn bán, tuốt lúa, phơi rơm rạ và các loại nông sản, gây cản trở và mất ATGT như cử tri phản ánh. 
2.2. Nguyên nhân của thực trạng trên:
- Trước hết là do chính quyền cơ sở chưa quan tâm đúng mức, chưa thực hiện theo đúng tinh thần chỉ đạo của UBND tỉnh, nhất là việc tuyên truyền, vận động người dân còn hạn chế, việc kiểm tra ngăn chặn chưa thường xuyên; nhiều nơi có vào cuộc nhưng chỉ thực hiện được trong thời gian ngắn khi có sự kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở của Sở GTVT và Văn phòng Ban ATGT tỉnh.
- Các hộ dân trước đây đa số phơi nông sản ở sân nhà, hội quán, hợp tác xã nhưng hiện nay do đất còn lại ít, không có sân phơi, nơi để phơi nên các hộ dân phơi nông sản trên lòng, lề đường, gây khó khăn trong ngăn chặn và xử lý.
2.3. Về công tác tham mưu chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc:
- Về công tác tham mưu chỉ đạo: Hàng năm trước vụ thu hoạch, UBND tỉnh, Ban ATGT tỉnh, Sở GTVT đã có nhiều văn bản chỉ đạo; như: Văn bản số 2853/UBND-GT1 ngày 21/5/2018 của UBND tỉnh về việc đảm bảo an toàn giao thông trong mùa thu hoạch nông sản, Văn bản số 1721/SGTVT-TTr ngày 21/6/2018 của Sở GTVT đôn đốc thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh. Trong đó yêu cầu UBND các huyện, thành phố thị xã chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn, lực lượng công an cấp huyện, cấp xã tăng cường tuyên truyền, nhắc nhở người dân thông qua hệ thống truyền thanh cơ sở với nội dung khuyến cáo những hệ lụy, nguy cơ xảy ra TNGT khi người dân lấn chiếm lòng lề đường làm nơi tuốt lúa, phơi rơm rạ, nông sản và làm nơi buôn bán; xử lý nghiêm đối với các trường hợp cố tình vi phạm, đặc biệt là những trường hợp đốt rơm rạ làm hư hỏng kết cấu hạ tầng giao thông, đưa gạch đá, tre nứa quây lấn chiếm lòng đường để lấy mặt đường làm nơi tuốt lúa, phơi nông sản,…
- Công tác kiểm tra, đôn đốc: Trước và trong mùa thu hoạch, Sở GTVT và Văn phòng Ban ATGT đã phối hợp với Đài phát thanh truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh tổ chức kiểm tra, đôn đốc, tuyên truyền, nhắc nhở, phỏng vấn về trách nhiệm đối với một số địa phương, cơ sở để xảy ra tình trạng phơi nông sản nhiều trên các tuyến đường bộ như: xã Cẩm Mỹ, Cẩm Phúc, Cẩm Thăng, Cẩm Dương (H. Cẩm Xuyên), xã Thạch Trung, Thạch Hạ, Thạch Đồng (TP. Hà Tĩnh), xã Phú Lộc, Mỹ Lộc, Thượng Lộc, Thường Nga (H. Can Lộc), xã Tùng Ảnh, Đức Long (H. Đức Thọ);…; và một số địa phương lấn chiếm lòng lề đường làm nơi họp chợ trái phép như: Chợ Đại Thành, Chợ Thường Nga (Can Lộc); Chợ Giấy, Khu vực đầu cầu Linh Cảm (Đức Thọ); Chợ Gon, Chợ Phương (Cẩm Xuyên); Chợ Huyện (Lộc Hà); Chợ Thạch Vĩnh (Thạch Hà). Tuy nhiên, một số địa phương duy trì trong một thời gian ngắn và không thường xuyên, nên hiệu quả chưa cao.
2.4. Giải pháp trong thời gian tới:
- UBND các huyện, thành phố, thị xã tập trung lãnh đạo chỉ đạo quyết liệt, yêu cầu các ngành cấp huyện và UBND cấp xã tăng cường tuyên truyền, vận động nhân dân không sử dụng trái phép lòng, lề đường phơi nông sản, gây mất TT ATGT; UBND xã, phường, thi trấn phải chịu trách nhiệm quản lý trên từng địa bàn, thường xuyên kiểm tra, xử lý các trường hợp vi phạm ngay từ khi mới phát sinh; có giải pháp, tạo điều kiện để nhân dân có các sân phơi nông sản tập trung.
- Sở GTVT, Văn phòng Ban ATGT tăng cường kiểm tra đôn đốc các địa phương thực hiện nghiêm các chỉ đạo của UBND tỉnh; kịp thời phê bình nhắc nhở các địa phương thiếu quyết liệt để tình trạng lấn chiếm lòng lề đường phơi nông sản, buôn bán, họp chợ. Tiếp tục chỉ đạo lực lượng Thanh tra Sở GTVT, lực lượng tuần đường, tuần kiểm thường xuyên, đôn đốc, nhắc nhở và làm việc với từng xã, phường, thị trấn nơi có tình trạng sử dụng lòng lề đường phơi nông sản để ngăn chặn kịp thời các vi phạm.
- Công an tỉnh tiếp tục chỉ đạo lực lượng Cảnh sát Giao thông, Cảnh sát Trật tự và Công an địa phương tăng cường tuyền truyền, kiểm tra xử lý vi phạm trong việc sử dụng lòng, lề đường trái phép làm nơi phơi nông sản gây mất TT ATGT.
- Đề nghị Sở Nông nghiệp phát triển nông thôn tham mưu đề xuất giải pháp phơi, sấy nông sản cho nông dân.
Câu 2. Thời gian qua, tình trạng xe chở quá tải trọng cho phép, không che đậy, nhiều xe hư hỏng, không đảm bảo an toàn giao thông, chạy trong đô thị khá nhiều. Đề nghị UBND tỉnh cho biết tại sao vấn đề này đã đề cập đến nhiều nhưng vẫn chưa giải quyết được và giải pháp để chấn chỉnh trong thời gian tới.
Trả lời:
1. Tình hình, thực trạng:
Trong thời gian qua, lực lượng chức năng và chính quyền địa phương đã có nhiều cố gắng trong công tác kiểm soát tải trọng phương tiện, kiểm tra việc che chắn đối với xe chở vật liệu không đảm bảo ATGT. Vì vậy, về cơ bản đã kiểm soát được tình hình quá tải. Theo báo cáo đánh giá của Tổng cục Đường bộ Việt Nam tỉnh Hà Tĩnh không nằm trong dánh sách các tỉnh có điểm nóng về xe quá tải.
Tuy nhiên gần đây, nhiều công trình đồng loạt thi công, nhất là các công trình trong nội TP. Hà Tĩnh, công trình hạ tầng ở nông thôn nên khối lượng vật liệu chuyên chở tăng cao, xe tải nhỏ tải trọng dưới 10 tấn có lưu lượng cao, chạy trên nhiều tuyến đường gây mất trật tự ATGT và ảnh hưởng vệ sinh môi trường, nhất là khu vực đô thị.
2. Nguyên nhân:  
- Ý thức chấp hành pháp luật của chủ xe và lái chưa cao; lái xe thường xuyên đối phó, chạy lén lút vào thời gian sáng sớm, buổi trưa, đêm tối, trốn tránh lực lượng chức năng, khi trên tuyến có lực lượng chức năng là tất cả dừng lại không hoạt động.
- Lực lượng chức năng cấp tỉnh còn mỏng và phải thực hiện nhiều nhiệm vụ đảm bảo TT ATGT khác nên việc khống chế kiểm soát xe quá tải không khép kín được địa bàn và khép kín về thời gian. 
- Lực lượng chức năng cấp huyện và các Tổ kiểm tra tải trọng xe cấp huyện hoạt động cầm chừng, thiếu thường xuyên, không khép kín thời gian và địa bàn. Mặc dù đã được Ban ATGT, Sở GTVT thường xuyên kiểm tra, đôn đốc nhưng hiệu quả trên thực tế còn chưa cao.
- Các Ban quản lý dự án xây dựng công trình cả cấp tỉnh và cấp huyện chưa quan tâm đến việc đôn đốc, yêu cầu nhà thầu tiếp nhận vật liệu đối với phương tiện đúng tải trọng, đúng khổ giới hạn, đa số nhận hàng theo thực tế chuyên chở, không khống chế tải trọng theo thiết kế của phương tiện. Mặc dù Sở GTVT đã có văn bản đề nghị các Ban QLDA và UBND các huyện tăng cường và có giải pháp kiểm soát tải trọng đối với những phương tiện chuyên chở vật tư, vật liệu phục vụ công trình, nhưng chưa được quan tâm đúng mức.
3. Về kiểm tra, đôn đốc và kết quả xử lý trong thời gian qua:
Với trách nhiệm quản lý nhà nước, Sở GTVT đã thường xuyên kiểm tra, đôn đốc các ngành, đơn vị, địa phương tăng cường công tác kiểm soát tải trọng. Đối với các tuyến Quốc lộ do Trung ương quản lý, khi có tình hình quá tải phức tạp, Sở GTVT đã có Văn bản đề nghị Cục quản lý Đường bộ II phối hợp với lực lượng chức năng địa phương để kiểm soát xử lý theo phân cấp. Đối với các tuyến đường huyện đã thường xuyên yêu cầu các địa phương tăng cường công tác kiểm soát tải trọng trên từng địa bàn theo Chỉ thị 07/CT-UBND tỉnh của UBND tỉnh về việc tăng cường kiểm soát tải trọng xe trên hệ thống đường giao thông nông thôn, đường nội thành, nội thị. Đối với các công trình xây dựng, Ban ATGT đã có văn bản yêu cầu các Ban QLDA chỉ đạo nhà thầu chuyên chở vật tư, vật liệu đúng tải trọng. Bên cạnh đó, đã chỉ đạo lực lượng Thanh tra Sở GTVT phối hợp với Công an cấp huyện triển khai khống chế, kiểm soát tại các địa bàn có tình hình quá tải phức tạp. Trong 6 tháng đầu năm 2018, lực lượng Công an và Thanh tra giao thông đã xử lý hơn 500 trường hợp quá tải, quá khổ, cơi nới thành thùng, xe chở hàng rời không có bạt che phủ, xử phạt số tiền gần 3,5 tỷ đồng.
4. Gải pháp trong thời gian tới:
- Công an tỉnh: Tiếp tục chỉ đạo Phòng CSGT ĐB-ĐS duy trì Tổ kiểm soát chuyên đề về xử lý xe quá tải, quá khổ và bố trí Cân kiểm tra tải trọng tại các Đội tuần tra để kiểm tra xử lý trên các tuyến QL; chỉ đạo Phòng Cảnh sát Môi trường thường xuyên tuần tra kiểm tra, nhất là tại các khu vực mỏ; đồng thời chỉ đạo Công an cấp huyện tăng cường kiểm tra xử lý xe quá tải, quá khổ, xe thay đổi kích thước thùng trên từng địa bàn quản lý, tiếp tục duy trì Tổ kiểm tra tải trọng xe cấp huyện để xử lý chuyên đề xe quá tải; 
- Sở GTVT: Phối hợp VP Ban ATGT tỉnh thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc triển khai công tác kiểm soát tải trọng của các địa phương. Tiếp tục kiến nghị Cục QLĐB II tổ chức nhiều đợt kiểm tra tải trọng xe trên các tuyến QL Trung ương quản lý theo phân cấp. Đôn đốc các Ban QLDA của tỉnh có phương án chỉ đạo các nhà thầu tiếp nhận, kiểm soát tải trọng phương tiện phục vụ công trình dự án thuộc mình quản lý. Phối hợp Ban ATGT tỉnh tham mưu UBND tỉnh phê bình, nhắc nhở các ngành, đơn vị, địa phương không thực hiện quyết liệt công tác kiểm soát tải trọng, để tình trạng quá tải, quá khổ tái diễn.
Tiếp tục chỉ đạo lực lượng Thanh tra giao thông tăng cường phối hợp với lực lượng Công an và UBND các huyện, thành phố, thị xã kiểm tra, xử lý các phương tiện vi phạm quá tải, quá khổ tại các địa bàn có nhiều phương tiện hoạt động.
- UBND các huyện, thành phố, thị xã: Tiếp tục tuyên truyền, ký cam kết với các chủ phương tiện, lái xe trên từng địa bàn không vi phạm chở quá khổ, quá tải, không cơi nới thành thùng; chỉ đạo lực lượng chức năng cấp huyện, Tổ kiểm tra tải trọng xe cấp huyện tăng cường công tác kiểm soát tải trọng để khép kín từng địa bàn. Nếu địa phương nào để tái diễn tình trạng xe quá khổ, quá tải, cơi nới thành thùng hoạt động nhiều phải chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh.
- Các Ban QLDA của tỉnh và cấp huyện: Ký cam kết với các nhà thầu về việc chấp hành nghiêm quy định của pháp luật về tải trọng, khổ giới hạn, cam kết tiếp nhận vật tư vật liệu đối với phương tiện đúng quy định về tải trọng, khổ giới hạn; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc và yêu cầu nhà thầu thực hiện nghiêm các cam kết, tuyệt đối không thu nhận vật tư, vật liệu đối với phương tiện chở quá khổ, quá tải trái phép (trừ các phương tiện được cơ quan có thẩm quyền cấp phép). Chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh nếu để phương tiện quá khổ, quá tải trái phép, thay đổi kích thước thùng xe phục vụ trên công trình thuộc trách nhiệm quản lý.
- Sở TN&MT: Tiếp tục kiểm tra, đôn đốc các chủ mỏ vật liệu thực hiện đúng quy định của pháp luật về tải trọng, khổ giới hạn trong việc bốc xếp vật liệu lên phương tiện.
Câu 3. Giải pháp xử lý một số tuyến đường giao thông gây ngập lụt trong mùa mưa lũ do hệ thống cầu, cống tiêu thoát nước không đảm bảo (tuyến đường tránh quốc lộ 1A đoạn qua thành phố Hà Tĩnh; tỉnh lộ 17 qua các xã Thạch Tân, Thạch Lâm, Thạch Điền - huyện Thạch Hà…). 
Trả lời:
Tuyến Quốc lộ 1 đoạn tránh thành phố Hà Tĩnh đã được đầu tư xây dựng theo hình thức BOT, do Công ty TNHH MTV hạ tầng Sông Đà làm chủ đầu tư xây dựng từ năm 2005 hoàn thành năm 2008 với quy mô đường cấp III, tiếp tục đầu tư tăng cường mặt đường, hoàn thành vào năm 2015; tuyến đường Tỉnh lộ 17 cũ được đầu tư nâng cấp với quy mô đường cấp III đồng bằng hoàn thành năm 2014. Hệ thống thoát nước (cầu, cống,...) của hai tuyến đường trên cơ bản được bố trí trên cơ sở các dòng chảy tương ứng trước đây; khẩu độ các cầu, cống được xây dựng nâng cấp có khẩu độ lớn hơn các cầu, cống cũ.
Do địa bàn một số khu vực tại các xã nêu trên thấp trũng lại nằm trong trục tiêu thoát lũ của các xã Thạch Lưu, xã Thạch Xuân, Thạch Hương; mặt khác trong những năm qua mật độ xây dựng hạ tầng tăng nhanh, một số trục tiêu đã bị bồi lấp, hạn chế khả năng thoát nước khu vực; mực nước vào mùa mưa lũ ở hai bên tuyến có độ chênh lệch từ 0,2m-0,25m như vậy việc ngập lụt trong mùa mưa lũ không phải do khẩu độ hệ thống cầu, cống tiêu thoát nước không đảm bảo
Để việc tiêu thoát nước được tốt hơn, UBND tỉnh sẽ đề nghị Công ty TNHH MTV Hạ tầng Sông Đà tổ chức nạo vét khơi thông lòng cầu, cống và luồng ra, vào cầu, cống bị bồi lấp để tăng khả năng thoát nước phía thượng, hạ lưu; đồng thời yêu cầu các địa phương không cấp đất xây dựng làm ảnh hưởng đến các dòng chảy tại các vị trí cầu, cống, thường xuyên nạo vét, khơi thông mương, rãnh thoát nước trong các khu dân cư, nhất là tại các trục thoát nước chính của khu vực.
Câu 4. Công tác kiểm tra, cấp phép hoạt động của nhà hàng nổi trên các tuyến sông.
Trả lời:
Hoạt động của nhà hàng nổi trên các tuyến sông được có thể được chia thành 02 loại hình: (1) loại thứ nhất: sử dụng phương tiện thủy nội địa, du thuyền để kinh doanh dịch vụ du lịch, ăn uống ở trên sông; (2) loại thứ hai: sử dụng các bè nổi, nhà nổi, ... cố định để kinh doanh dịch vụ du lịch, ăn uống.
Theo phân loại như trên thì việc cấp phép, kiểm tra hoạt động các nhà hàng nổi trên các tuyến sông được thực hiện như sau:
- Đối với loại hình thứ nhất: Sở Giao thông vận tải thực hiện các thủ tục: 
+ Chấp thuận chủ trương xây dựng bến thủy nội địa và cấp phép hoạt động bến thủy nội địa theo quy định tại Thông tư 50/2014/TT-BGTVT ngày 17/10/2014 của Bộ Giao thông vận tải;
+ Cấp giấy chứng nhận đăng ký phương tiện thủy nội địa theo quy định tại Thông tư 75/2014/TT-BGTVT ngày 19/12/2014;
+ Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch cấp Giấy phép kinh doanh vận tải hành khách (còn gọi là Biển hiệu phương tiện thủy nội địa vận chuyển khách du lịch) theo quy định của Nghị định số 110/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ và Thông tư số 02/2016/TTLT-BGTVT-BVHTTDL ngày 23/3/2016 của Bộ GTVT và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
+ Giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường phương tiện thủy nội địa do Cục Đăng kiểm Việt Nam cấp. 
Thời gian qua, cùng với sự phát triển của kinh tế - xã hội, dịch vụ - du lịch, trên địa bàn tỉnh đã xuất hiện một loại hình kinh doanh dịch vụ du lịch mới đó là các nhà hàng nổi trên sông, có sử dụng các phương tiện thủy nội địa để vận tải khách du lịch và kinh doanh dịch vụ ăn uống, như: Nhà hàng nổi Giang Đình Cổ Độ (Xuân Giang - Nghi Xuân) trên tuyến sông Lam của Công ty cổ phần Song Ngư Sơn làm Chủ đầu tư; Nhà hàng nổi trên tuyến sông Ngàn bên cạnh Cầu Phủ, phường Đại Nài, thành phố Hà Tĩnh do Công ty Cổ phần BMC đầu tư. 
Đối với nhà hàng nổi Giang Đình - Cổ Độ của Công ty cổ phần Song Ngư Sơn, Sở GTVT đã có Văn bản số 2691/SGTVT-QLGT ngày 22/9/2017 chấp thuận chủ trương xây dựng bến thủy nội địa, cấp Giấy chứng nhận phương tiện thủy nội địa ngày 23/6/2017, cấp Giấy phép kinh doanh vận tải hành khách; phương tiện thủy nội địa đã được Cục Đăng kiểm số 6 - Bộ GTVT cấp Giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường.
Đối với Nhà hàng nổi trên tuyến sông Ngàn Mọ, bên cạnh Cầu Phủ, phường Đại Nài Sở GTVT đã phối hợp Cục QLĐB II kiểm tra và yêu cầu Nhà đầu tư phải bổ sung giấy phép xây dựng; phối hợp với Phòng Cảnh sát đường thủy kiểm tra an toàn đối với phương tiện và người điều khiển phương tiện. Đến nay, do chưa hoàn thành các về thủ tục cấp phép xây dựng, chưa có giấy phép mở bến và phương tiện chưa được kiểm định nên nhà hàng này chưa đủ điều kiện đi vào hoạt động.
Trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Sở GTVT, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các đơn vị liên quan tăng cường kiểm tra hoạt động của các nhà hàng nổi; UBND tỉnh luôn tạo điều kiện thuận lợi, tháo gỡ các vướng mắc về thủ tục hành chính để cho các Doanh nghiệp đầu tư, kinh doanh nhưng phải đảm bảo an toàn tuyệt đối.
- Đối với loại hình thứ hai: Tùy theo tính chất, quy mô đầu tư, UBND tỉnh sẽ giao các ngành chuyên môn kiểm tra cụ thể để xem xét cấp phép hoạt động (do đây không thuộc loại hình phương tiện vận tải nào nên Sở GTVT chỉ thực hiện việc kiểm tra các bè nổi, nhà nổi cố định đảm bảo không ảnh hưởng đến luồng lạch, an toàn giao thông đường thủy nội địa).
Câu 5. Việc nạo vét cát bồi lắng tại các tuyến sông, cửa biển:
Mạng lưới giao thông đường thuỷ nội địa Hà Tĩnh có chiều dài trên 437 km. Hiện nay, mới đưa vào quản lý khai thác là 254,5 km, trong đó đường thủy nội địa quốc gia do Bộ GTVT, Cục Đường thủy nội địa Việt Nam quản lý 167,50 km (gồm 06 tuyến: Sông Nghèn, Kênh Nhà Lê, sông La, sông Ngàn Sâu, sông Rào Cái, sông Gia Hội); đường thủy nội địa địa phương do Sở GTVT trực tiếp quản lý là 87,0 km (gồm 3 tuyến: sông Ngàn Sâu đoạn ngã ba Cửa Rào - cầu treo Hương Giang, sông Kinh, sông Ngàn Phố); các tuyến sông còn lại do UBND cấp huyện, xã quản lý.
Hầu hết các sông đang khai thác vận tải theo hiện trạng sông tự nhiên, hàng năm đều bị lũ lụt nên luồng lạch các sông bị bồi lắng nhiều, làm thay đổi dòng chảy. Từ khi đưa vào quản lý đến nay, do nguồn kinh phí bảo trì hạn chế nên hầu như chưa được nạo vét, đảm bảo chuẩn tắc luồng, làm hạn chế khả năng khai thác vận tải thủy và ảnh hưởng đến tiêu thoát lũ khi có mưa lũ xảy ra, nhất là các tuyến sông do địa phương quản lý.
Đối với các tuyến đường thủy nội địa quốc gia: Năm 2016, đã được Bộ GTVT, Cục Đường thủy nội địa Việt Nam cho nạo vét 2 đoạn cạn trên các tuyến sông quốc gia gồm: Sông Nghèn đoạn Cửa Sót vào đến cảng cá Thạch Kim (Km0+00 - Km3+500) và sông La đoạn Km2+500 - Km3+500 bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước để nâng cao khả năng khai thác, đảm bảo an toàn giao thông đường thủy nội địa và tăng khả năng thoát lũ khi có lũ lụt xảy ra. Đối với các đoạn cạn, bãi bồi chưa được chỉnh trị, nạo vét, UBND tỉnh đã có Văn bản số 1467/UBND-GT1 ngày 15/3/2017 đề nghị Bộ GTVT, Cục Đường thủy nội địa Việt Nam nạo vét các đoạn sông bị cạn trên tuyến sông Nghèn (Kênh Nhà Lê) và sông Rào Cái - Gia Hội, tuy nhiên đến nay chưa được triển khai (ngày 25/7/2017, Văn phòng Chính phủ có Thông báo số 325/TB-VPCP trong đó có nội dung: “Tạm dừng cấp mới các dự án xã hội hóa nạo vét, duy tu các tuyến luồng hàng hải, luồng đường thủy nội địa kết hợp tận thu sản phẩm cát).
Đối với các tuyến đường thủy nội địa địa phương: Do nguồn kinh phí bảo trì còn hạn chế nên công tác nạo vét luồng từ trước đến nay chưa được bố trí để thực hiện. Riêng các tuyến sông do UBND cấp huyện, xã quản lý do luồng lạch hẹp, cạn, thường xuyên thay đổi dòng chảy nên hầu như không hoạt động khai thác vận tải. Thời gian tới đề nghị Hội đồng Nhân dân tỉnh quan tâm xem xét, bố trí nguồn kinh phí cho công tác nạo vét luồng lạch, trước mắt nạo vét các bãi cạn, đoạn đường cong chưa đảm bảo kỹ thuật cấp sông.
Trên đây là báo cáo trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 7 - HĐND tỉnh khóa XVII các nội dung thuộc lĩnh vực quản lý của Sở Giao thông vận tải, kính đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, có ý kiến ./.
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