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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 42/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Hà Tĩnh, ngày 12 tháng 7 năm 2018


BÁO CÁO 

 Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ dự án 
phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo; hỗ trợ phương tiện nghe - xem thuộc chương trình mục tiêu quốc gia
 giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh 
(Trình tại Kỳ họp thứ 7 HĐND tỉnh khoá XVII)


Thực hiện chức năng nhiệm vụ theo quy định và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 25 ngày 25/5/2018, Ban văn hóa - xã hội đã tổ chức họp để thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo; hỗ trợ phương tiện nghe - xem thuộc chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, kết quả thẩm tra như sau:
1. Về sự cần thiết và thẩm quyền ban hành
Trong những năm qua, công tác giảm nghèo trên địa bàn tỉnh đã được quan tâm triển khai thực hiện hiệu quả. Nhiều nguồn lực ưu tiên đã được triển khai đồng bộ, từng bước góp phần cải thiện và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của người nghèo, cận nghèo. Việc ban hành Nghị quyết nhằm cụ thể hóa các nội dung của Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 quy định tại Quyết định số 1722/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, ngày 15/02/2017 và Thông tư số 15/2017/TT-BTC Bộ Tài chính quy định quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020. Theo đó, nội dung và mức chi hỗ trợ dự án phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo (tại Điều 8, Thông tư 15); nội dung, mức chi xây dựng và quản lý dự án (tại Điều 9, Thông tư 15); nội dung, mức hỗ trợ phương tiện nghe - xem (tại Khoản 6, Điều 19 Thông tư 15); chi hỗ trợ công tác quản lý về giảm nghèo ở cấp xã (tại Khoản 10, Điều 21 Thông tư 15) do UBND cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định nội dung và mức hỗ trợ cụ thể đảm bảo phù hợp với điều kiện và khả năng ngân sách của địa phương. 

Như vậy, việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành nghị quyết quy định mức hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế, nhân rộng mô hình giảm nghèo và hỗ trợ phương tiện nghe - xem thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh là cần thiết và đúng thẩm quyền.
2. Về căn cứ pháp lý
Tờ trình, dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan, được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, quy phạm pháp luật. 
3. Về bố cục, nội dung
Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh nhất trí với bố cục, nội dung dự thảo Nghị quyết.
Từ kết quả thẩm tra nêu trên, Ban văn hóa - xã hội thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ dự án phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo; hỗ trợ phương tiện nghe - xem thuộc chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; giao Uỷ ban nhân dân tỉnh tiếp thu ý kiến tham gia của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong các phiên thảo luận tại Kỳ họp thứ 7 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII, tiếp tục chỉnh sửa, hoàn thiện Nghị quyết trước khi ban hành.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban văn hoá - xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét và quyết định./.   
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu 

tham dự Kỳ họp thứ 7 HĐND tỉnh 
khoá XVII;

- TTTT (đăng tải lên Website);

- Lưu: VT, TL.

	TM. BAN VĂN HOÁ - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

Đoàn Đình Anh


PAGE  

