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BÁO CÁO THẨM TRA
Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc phê chuẩn 
Tổng quyết toán ngân sách địa phương năm 2016

Thực hiện chức năng nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh đã thẩm tra Tờ trình số     408/TTr-UBND ngày 08/12/2017 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về việc phê chuẩn Tổng quyết toán ngân sách địa phương năm 2016. Ban Kinh tế - ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:
1. Về cơ sở pháp lý 
Báo cáo quyết toán NSNN năm 2016 của UBND tỉnh đã được tổng hợp đầy đủ từ quyết toán ngân sách của các đơn vị dự toán cấp tỉnh và quyết toán ngân sách của cấp huyện, xã. Số liệu quyết toán đã được Sở Tài chính thẩm định, đối chiếu xác nhận với Kho bạc nhà nước; được cơ quan Kiểm toán Nhà nước kiểm toán, xác nhận tính đúng đắn, hợp pháp; đảm bảo cơ sở pháp lý để thẩm tra trình HĐND tỉnh phê duyệt Tổng quyết toán ngân sách địa phương. Tuy vậy, hồ sơ quyết toán ngân sách năm 2016 trình HĐND tỉnh phê chuẩn chưa có đầy đủ hệ thống các bảng biểu theo quy định tại Thông tư số 59/2003/TT- BTC ngày 23/6/2003 của Bộ Tài chính[footnoteRef:1]. [1:  Theo quy định, hệ thống bảng biểu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh về Quyết toán ngân sách gồm 11 biểu: Quyết toán ngân sách địa phương; Quyết toán ngân sách cấp tỉnh và ngân sách huyện; Quyết toán thu ngân sách theo sắc thuế; Quyết toán chi ngân sách địa phương; Quyết toán chi NSĐP, chi NS cấp tỉnh, NS huyện; Quyết toán chi chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình 135, dự án trồng mới 5 triệu ha rừng, một số mục tiêu nhiệm vụ khác; Quyết toán chi ngân sách theo một số lĩnh vực của từng huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh; Quyết toán chi NS cấp tỉnh cho từng cơ quan, đơn vị theo từng lĩnh vực; Quyết toán chi bổ sung từ NS cấp tỉnh cho NS từng huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh; Quyết toán chi đầu tư XDCB các dự án, công trình thuộc nguồn vốn ngân sách đầu tư; Quyết toán huy động đầu tư theo quy định tại khoản 3 Điều 8 Luật NSNN.] 

2. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Ban Kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với những nhận định về kết quả thực hiện dự toán ngân sách năm 2016; đánh giá cao sự cố gắng, chủ động của UBND tỉnh trong điều hành ngân sách để thực hiện các nhiệm vụ của tỉnh và thống nhất với nội dung số liệu đề nghị phê chuẩn quyết toán theo Tờ trình và dự thảo Nghị quyết. Đồng thời, Ban đề nghị một số vấn đề cần quan tâm, rút kinh nghiệm, có giải pháp khắc phục trong xây dựng, phân bổ dự toán, thực hiện dự toán và điều hành ngân sách của tỉnh, cụ thể:
- Báo cáo quyết toán cần làm rõ số liệu tăng, giảm một số nội dung so với dự toán như: thu, chi chuyển nguồn; bổ sung có mục tiêu từ ngân sách trung ương và bổ sung có mục tiêu cho ngân sách huyện, xã. Đồng thời, đánh giá một cách tổng quát kết quả, tồn tại và nguyên nhân của công tác quyết toán tại các đơn vị, của các cấp ngân sách về tình hình thực hiện dự toán ngân sách năm 2016.
- Dự toán thu NSNN năm 2016 trên địa bàn xây dựng cơ bản đảm bảo thời gian, trình tự, thủ tục theo quy định của Luật NSNN và các văn bản hiện hành. Tuy nhiên, một số nội dung chi chưa phân bổ và giao dự toán chi tiết đến đơn vị sử dụng ngân sách ngay từ đầu năm; việc bố trí dự phòng ngân sách đối với một số địa phương chưa đảm bảo tỷ lệ tối thiểu theo quy định.
- Công tác giải ngân, quyết toán vốn chi đầu tư phát triển một số nguồn vốn đạt thấp; số chi chuyển nguồn ngân sách địa phương vẫn giữ ở mức cao. Công tác phê duyệt điều chỉnh, bổ sung kế hoạch vốn còn tập trung vào cuối năm.
- Công tác quyết toán các dự án hoàn thành của một số Chủ đầu tư và công tác thu hồi, hoàn trả vốn ứng còn chậm.
- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị, địa phương kịp thời thực hiện nghiêm túc các kết luận, kiến nghị của Kiểm toán nhà nước về kết quả kiểm toán ngân sách nhà nước năm 2016; quá trình điều hành thu chi ngân sách hàng năm, nếu có biến động lớn cần kịp thời trình HĐND tỉnh phương án điều chỉnh.
Từ các nội dung nêu trên, Ban Kinh tế - ngân sách thống nhất và đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương năm 2016./.
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