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BÁO CÁO THẨM TRA

Báo cáo kết quả thực hiện dự toán ngân sách năm 2016, dự thảo Nghị quyết về dự toán thu, chi ngân sách và bố trí vốn đầu tư phát triển năm 2017

Thực hiện chức năng nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra các báo cáo, Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo nghị quyết: Báo cáo về tình hình thực hiện dự toán ngân sách năm 2016; dự kiến phân bổ dự toán thu, chi ngân sách năm 2017
, Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc xem xét, quyết định dự toán ngân sách nhà nước năm 2017
 và Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển năm 2016; nhiệm vụ, giải pháp kế hoạch năm 2017
, Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về phân bổ kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách địa phương năm 2017
, Ban Kinh tế ngân sách báo cáo HĐND tỉnh kết quả thẩm tra như sau: 

I. Về tình hình thực hiện dự toán ngân sách năm 2016
Ban Kinh tế ngân sách thống nhất với nhận định, đánh giá của UBND tỉnh về những khó khăn của nền kinh tế đã ảnh hưởng đến việc thực hiện dự toán thu chi ngân sách. Ước thực hiện thu ngân sách năm 2016 đạt 7.540 tỷ đồng, trong đó thu ngân sách nội địa 5.450 tỷ đồng, đạt 72,6% kế hoạch HĐND tỉnh giao
. Chi ngân sách cơ bản đáp ứng những nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, an ninh - chính trị của tỉnh. Chi ngân sách địa phương 11 tháng năm 2016 đạt 9.676 tỷ đồng, đạt 72% dự toán HĐND tỉnh giao.
Đã bố trí 797 tỷ đồng để thực hiện các chính sách, đề án kinh tế -xã hội, đạt 50% dự toán HĐND tỉnh giao. Chi thường xuyên đạt 5.648 tỷ đồng, bằng 76% dự toán giao, đáp ứng cơ bản các nhiệm vụ chi. Chi dự phòng 99 tỷ đồng, bằng 30% dự toán để xử lý các nhiệm vụ đột xuất như hiện tượng hải sản chết bất thường, khắc phục hậu quả thiên tai, phòng chống dịch bệnh, các nhiệm vụ an ninh quốc phòng...
Về kết quả thực hiện dự toán ngân sách năm 2016, Ban Kinh tế ngân sách nhận thấy còn một số vấn đề cần quan tâm như sau:

(1). Kết quả thu ngân sách 11 tháng năm 2016, 13/14 sắc thuế không đạt kế hoạch; một số khoản thu đạt thấp dưới 50% so với kế hoạch HĐND tỉnh giao, như: Thuế ngoài quốc doanh; phí, lệ phí; thu khác ngân sách; thu cấp quyền khai thác khoáng sản. Việc xây dựng và quyết định dự toán thu NSNN năm 2016 chưa sát với tình hình thực tế, chưa lường hết những khó khăn về tăng trưởng kinh tế và sự cố môi trường biển, dự kiến cả năm khó hoàn thành mức chỉ tiêu HĐND tỉnh giao
.
Mặt khác, để hoàn thành chỉ tiêu thu ngân sách nhà nước năm 2015, tỉnh đã đề nghị một số doanh nghiệp trích nộp trước tiền thuế của năm 2016
 lên đến 272,5 tỷ đồng. Ở cấp huyện, áp lực chỉ tiêu giao thu và cân đối ngân sách làm các địa phương đã tận thu triệt để nguồn tài nguyên, khoáng sản, nhất là thu từ đất; nếu loại trừ thu tiền sử dụng đất thì các khoản do ngành thuế thu không đạt hoặc đạt thấp so với kế hoạch HĐND tỉnh giao; ảnh hưởng đến chi thường xuyên của cấp xã, một số xã nợ lương cán bộ.

Số lượng doanh nghiệp nhiều nhưng cơ cấu theo lĩnh vực, ngành nghề chưa hợp lý, hầu hết là doanh nghiệp nhỏ và vừa, chủ yếu hoạt động xây dựng cơ bản
; do đó, trong năm 2016 vốn đầu tư xây dựng cơ bản tập trung cho công tác trả nợ xây dựng cơ bản nên thu ngân sách khó khăn. 

(2). Tỷ lệ giải ngân một số nguồn đạt thấp, như: Nguồn vốn trái phiếu Chính phủ (58%), trong đó lĩnh vực giao thông đạt 93%; thủy lợi đạt 33%; y tế đạt 49%; nông thôn mới đạt 75%; vốn trái phiếu Chính phủ kéo dài 2015-2016 đạt 32%... Số dư tạm ứng của một số dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước từ năm 2014 trở về trước còn lớn
.
(3). Công tác phê duyệt đầu tư dự án khởi công mới trong năm 2016 chậm triển khai, dẫn đến công tác thanh quyết toán dự án chưa đảm bảo căn cứ pháp lý để giải ngân nguồn vốn; Thông báo chuyển vốn kế hoạch năm 2015 sang thực hiện năm 2016 chậm ảnh hưởng đến tiến độ giải ngân nguồn vốn dự án; nguồn vốn ngân sách địa phương quản lý (vốn NSTT, TPCP, hỗ trợ có mục tiêu theo các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ) chưa thực hiện giải ngân lớn (130 dự án gần 342 tỷ đồng).
II. Về dự toán thu, chi ngân sách và bố trí vốn đầu tư phát triển năm 2017
Ban Kinh tế ngân sách thống nhất với căn cứ xây dựng dự toán, phân bổ ngân sách năm 2017 như dự thảo Nghị quyết, đồng thời đề nghị UBND tỉnh, HĐND tỉnh quan tâm một số nội dung sau đây:
1. Thu ngân sách nội địa 6.000 tỷ đồng, bằng 103,9% dự toán trung ương giao; Thu thuế xuất nhập khẩu 1.700 tỷ đồng; chỉ tiêu thu đã cơ bản bám sát kế hoạch Trung ương giao (chỉ tăng thu đối với phí, lệ phí 23 tỷ đồng và tiền sử dụng đất 200 tỷ đồng). Tuy nhiên, dự báo nền kinh tế tỉnh ta trong năm 2017 vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức, cân đối kinh tế vĩ mô chưa thật vững chắc. Tiến độ thu ngân sách đạt thấp thiếu ổn định, nhất là thu từ DNNN và thu từ doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài. Vì vậy, cần phải có sự quyết tâm lớn mới có thể thực hiện hoàn thành; đề nghị UBND tỉnh tập trung đẩy nhanh hoàn thành các chương trình dự án, tháo gỡ khó khăn để giúp các doanh nghiệp phát triển sản xuất kinh doanh; áp dụng đồng bộ các biện pháp tài chính như nuôi dưỡng nguồn thu, tích cực chống thất thu, đẩy mạnh biện pháp thu nợ đọng thuế, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý các trường hợp vi phạm nghĩa vụ nộp thuế đối với NSNN. Bố trí trả nợ và thu hồi tạm ứng đối với các khoản ứng trước phải thu hồi.
Tăng cường công tác quản lý các khoản thu hồi vốn của ngân sách địa phương đầu tư tại các tổ chức kinh tế; thu cổ tức, lợi nhuận được chia tại công ty cổ phần có vốn góp của Nhà nước do Ủy ban nhân dân tỉnh đại diện chủ sở hữu; thu phần lợi nhuận sau thuế còn lại sau khi trích lập các quỹ của doanh nghiệp nhà nước; các khoản thu viện trợ không hoàn lại của các tổ chức quốc tế, các tổ chức khác, cá nhân ở nước ngoài trực tiếp cho địa phương; các khoản hỗ trợ cho địa phương khắc phụt hậu quả do thiên tai; huy động đóng góp từ các cơ quan, tổ chức, cá nhân theo quy định của pháp luật...
2. Tổng chi ngân sách địa phương năm 2017 là 12.965 tỷ đồng, bằng 96,7% so với dự toán năm 2016 (13.414 tỷ đồng). 
- Đối với chi thường xuyên: Ngoài các khoản mục chi chưa thể phân bổ do chưa có đối tượng cụ thể, còn lại phải phân bổ chi tiết cho các lĩnh vực và đơn vị thụ hưởng ngân sách.

- Đối với chi đầu tư phát triển: Cần có sự thống nhất giữa các khoản mục chi trong dự toán ngân sách nhà nước năm 2017 và phân bổ kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách địa phương năm 2017 (chi từ nguồn hoạt động xổ số kiến thiết, chi đầu tư từ nguồn chương trình MTQG, chi từ nguồn vốn TPCP);

Nguồn ngân sách trung ương, nguồn hỗ trợ có mục tiêu, nguồn ODA, trái phiếu Chính phủ chỉ mới dự kiến tổng nguồn theo các ngành lĩnh vực, chưa phân bổ cụ thể cho chủ đầu tư, danh mục các công trình dự án chi tiết; theo báo cáo, nguyên nhân là do các nguồn này được Bộ Kế hoạch và Đầu tư thông báo tổng nguồn, trên cơ sở đó UBND tỉnh dự kiến danh mục và số vốn gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư rà soát, quyết định;
Về quyết định đầu tư, triển khai thực hiện dự án sử dụng từ nguồn tăng thu ngân sách, đề nghị UBND tỉnh phải theo tiến độ vượt thu ngân sách, tránh ảnh hưởng nhiệm vụ chi cân đối ngân sách đã được phân bổ; giao sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp sở Tài chính thẩm định nguồn vốn trước khi quyết định và tổ chức thực hiện.
- Năm 2017 là năm đầu của thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020, vì vậy cần công khai, minh bạch, phân công, phân cấp quản lý ngân sách nhà nước đúng quy định nhất là quản lý vốn đầu tư XDCB, tăng cường quản lý nhà nước về đầu tư phát triển; rà soát, nâng cao năng lực các ban quản lý dự án, các ban quản lý vốn ODA…trên cơ sở sở định mức tiêu chí phân bổ ngân sách.
- Trong cân đối vốn XDCB từ nguồn ngân sách tập trung, sau khi trừ các khoản trả nợ ứng trước ngân sách; nguồn còn lại, ưu tiên theo thứ tự: Trả nợ các công trình hoàn thành và đã quyết toán, trả nợ vốn vay tín dụng ưu đãi để thực hiện kiên cố hóa kênh mương, phát triển đường GTNT, cơ sở hạ tầng nuôi trồng thủy sản và hạ tầng làng nghề nông thôn, các công trình chuyển tiếp nhưng chưa bố trí đủ vốn, công tác chuẩn bị đầu tư và các công trình khởi công mới thực sự cấp thiết; đối ứng các dự án ODA, thực hiện các đề án, chính sách phát triển, các công trình thuộc các ngành và các huyện.

Trong điều kiện ngân sách khó khăn cần lồng ghép các nguồn vồn để thực hiện các chính sách của tỉnh đã được HĐND tỉnh thông qua. Thực hiện nghiêm việc hoàn ứng vốn theo quy định để làm lành mạnh và kỷ luật tài chính ngân sách.

- Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh bám sát hướng dẫn tại các văn bản của trung ương để kịp thời xây dựng kế hoạch tài chính 05 năm theo quy định tại Điều 42 của Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, hàng năm trên cơ sở đó dự báo về các chỉ tiêu kinh tế vĩ mô, những chính sách ngân sách quan trọng; dự báo về số thu, chi và cơ cấu thu, chi; dự báo về số bội chi ngân sách; xác định các nguyên tắc cân đối ngân sách nhà nước và thứ tự ưu tiên phân bổ nguồn lực ngân sách, trần chi tiêu cho các lĩnh vực, nhiệm vụ chi đầu tư phát triển, chi trả nợ, chi thường xuyên; dự báo về nghĩa vụ nợ và các giải pháp chủ yếu để thực hiện kế hoạch trong thời hạn 03 năm.

3. Về dự phòng ngân sách: UBND tỉnh bố trí 239,730 tỷ đồng, bằng 2,14% tổng chi ngân sách địa phương là phù hợp với quy định của Luật Ngân sách nhà nước (Theo quy định là 2-4% tổng chi ngân sách mỗi cấp). Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh định kỳ báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân và báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp gần nhất về kết quả sử dụng dự phòng ngân sách theo quy định.
Trên cơ sở kết quả thẩm tra nêu trên, để đảm bảo quản lý thống nhất, tập trung Ban Kinh tế ngân sách đề nghị HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết theo hướng gộp 2 nội dung thu chi ngân sách và bố trí vốn đầu tư phát triển năm 2017 với tên gọi “Nghị quyết về dự toán thu, chi ngân sách và bố trí vốn đầu tư phát triển năm 2017” (không tách ra làm 02 Nghị quyết theo đề nghị của UBND tỉnh)./.
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- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;
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Trần Viết Hậu


� Báo cáo tình hình thực hiện dự toán ngân sách năm 2016; dự kiến phân bổ dự toán thu, chi ngân sách năm 2017 số 459/BC-UBND ngày 10/12/2016 của UBND tỉnh.


� Tờ trình số 459/TTr-UBND ngày 10/12/2016 của UBND tỉnh về việc xem xét, quyết định dự toán ngân sách nhà nước năm 2017.


� Báo cáo tình hình thực hiện dự toán ngân sách năm 2016; dự kiến phân bổ dự toán thu, chi ngân sách năm 2017 số 459/BC-UBND ngày 10/12/2016 của UBND tỉnh.


� Tờ trình số 460/TTr-UBND ngày 10/12/2016 của UBND tỉnh về việc xem xét, phân bổ kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách địa phương năm 2017.


� Nghị quyết số 154/NQ-HĐND ngày 12/12/2015 của HĐND tỉnh khoá XVI, kỳ họp thứ 15 đã quyết định dự toán ngân sách năm 2016 như sau: Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn: 14.500 triệu đồng, trong đó: Thu nội địa: 7.500.000 triệu đồng; Thu từ hoạt động xuất, nhập khẩu 7.000.000 triệu đồng.


� Dự án Formosa đã cơ bản hoàn thành, sự cố ô nhiễm môi trường biển, các dự án trong điểm chậm đưa vào khai thác, thị trường bất động sản tiếp tục trầm lắng, các dự án mới còn đang trong quá trình triển khai thực hiện, hồ sơ thuê đất, giải phóng mặt bằng, dẫn đến nhiều nguồn thu giảm sút đáng kể, nhất là nguồn thu vãng lai ngoại tỉnh, thu tiền thuê đất, thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, các hoạt động kinh doanh khác như nhà hàng, khách sạn, khai thác khoáng sản, xây dựng cơ bản; một số nguồn thu không phát sinh, thiếu ổn định; Các chế độ, chính sách của nhà nước về giảm, gia hạn, dãn nộp thuế của Chính phủ trong thời gian qua có nhiều sự thay đổi, một mặt tạo điều kiện tháo gỡ khó khăn cho người nộp thuế, song cũng tác động đến số thu, nộp thuế.


� Công ty TNHH gang thép Hưng nghiệp Formosa Hà Tĩnh ( FHS) nộp trước 200 tỷ đồng; Công ty Xăng dầu Hà Tĩnh nộp trước 12,3 tỷ đồng, Công ty Cổ phần thương mại Nga Sơn nộp trước 39,7 tỷ đồng, Công ty Cổ phần tập đoàn Hoành Sơn nộp trước 20 tỷ đồng, Công ty TNHH Vĩnh Phúc nộp trước 0,5 tỷ đồng.


� Theo số liệu của Sở KHĐT: Doanh nghiệp nhỏ và vừa chiếm 98%; Doanh nghiệp hoạt động xây dựng cơ bản chiếm 25%.


� Theo báo cáo của KBNN tỉnh: Số dư tạm ứng từ năm 2014 trở về trước còn gần 782 tỷ đồng; Một số dự án có số dư tạm ứng lớn kéo dài nhiều năm đang gặp khó khăn trong công tác thu hồi tạm ứng, như: Dư tạm ứng bồi thường GPMB của các dự án do BQL Khu Kinh tế Vũng Áng chủ đầu tư gồm 40 dự án vơi số tiền 64 tỷ đồng; dư án tách nước phân lũ 27,33 tỷ đồng; dự án cấp nước Khu kinh tế Vũng Áng 253 tỷ đồng; vốn tạm ứng bồi thường GPMB dự án Formosa 186,003 tỷ đồng.
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