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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
Số: 35/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
           Hà Tĩnh, ngày 12 tháng 7 năm 2018


BÁO CÁO 

Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết 
thực hiện Chương trình Mục tiêu Y tế - Dân số trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2018-2020 và những năm tiếp theo
(Trình tại Kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khoá XVII)



Thực hiện nội dung Thông báo số 25/TB-HĐND ngày 25/5/2018 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc phân công Ban văn hoá - xã hội thẩm tra tờ trình và dự thảo Nghị quyết về thực hiện Chương trình Mục tiêu Y tế - Dân số trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2018-2020 và những năm tiếp theo. Sau khi xem xét hồ sơ và các văn bản liên quan, Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất ý kiến thẩm tra như sau:
1. Về sự cần thiết 
Chương trình mục tiêu Y tế - Dân số trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh nhằm tiếp tục thực hiện hoạt động của 04 Chương trình mục tiêu quốc gia thuộc ngành Y tế (Y tế, An toàn thực phẩm, Phòng chống HIV/AIDS, Dân số - Kế hoạch hóa gia đình) để kiểm soát, tăng cường phòng chống dịch, bệnh kịp thời, không để dịch lớn xảy ra; kiểm soát an toàn thực phẩm; giảm tỷ lệ nhiễm HIV/AIDS trong cộng đồng; duy trì mức sinh hợp lý, hạn chế tốc độ tăng tỷ số giới tính khi sinh, nâng cao chất lượng dân số. Việc ban hành Nghị quyết về thực hiện Chương trình Mục tiêu Y tế - Dân số trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2018-2020 và những năm tiếp theo là cần thiết để cụ thể hóa các văn bản cấp trên
 và phù hợp tình hình thực tế của địa phương.
2. Về căn cứ pháp lý
Tờ trình kèm theo dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục và các căn cứ pháp lý liên quan, được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
3. Về bố cục, nội dung 
Ban văn hóa xã hội cơ bản đồng ý với bố cục, nội dung dự thảo Nghị quyết. 

Từ kết quả thẩm tra trên đây, Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết về việc thực hiện Chương trình Mục tiêu Y tế - Dân số trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2018-2020 và những năm tiếp theo; giao Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp thu các ý kiến tham gia của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong các phiên thảo luận tại Kỳ họp thứ 7, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, tiếp tục bổ sung, hoàn thiện Nghị quyết trước khi ban hành. 

Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban văn hoá - xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Đại biểu tham dự kỳ họp thứ 7 

HĐND tỉnh khóa XVII;

- Lưu: VT, HN 70b

	TM. BAN VĂN HOÁ - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

   Đoàn Đình Anh


� Quyết định 1125/QĐ-TTg, ngày 31/7/2017 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư số 26/2018/TT-BTC, ngày 31/7/2017 của Bộ Tài chính; Nghị quyết 20 – NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ 6 Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XVIII; Kết luận số 73-KL/TU, ngày 5/7/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
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