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TỜ TRÌNH
Về việc thông qua Đề án và ban hành một số chính sách phát triển du lịch 
Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo



Kính gửi: Hội đồng Nhân dân tỉnh khoá XVII, kỳ họp thứ V


Hà Tĩnh nằm trên tuyến hành lang Đông - Tây với CHDCND Lào, Thái Lan, Myanma và các nước khác trong khối ASEAN. Tỉnh có 137 km bờ biển, có nhiều bãi tắm đẹp; các khu bảo tồn thiên nhiên gắn với cảnh quan hùng vĩ và đa dạng sinh học; là vùng đất có bề dày truyền thống lịch sử văn hóa, cách mạng, quê hương của nhiều danh nhân kiệt xuất, gắn liền với các di tích lịch sử, di sản văn hóa và sự phát triển của đất nước, của tỉnh. 
Tuy vậy, nhiều năm qua, mặc dù du lịch Hà Tĩnh có nhiều khởi sắc nhưng vẫn còn nhiều tồn tại, yếu kém và bất cập, sự phát triển chưa tương xứng với tiềm năng và sự mong muốn của xã hội. Đầu tư cho phát triển du lịch còn manh mún, cơ sở hạ tầng phục vụ cho hoạt động du lịch thiếu đồng bộ, sản phẩm du lịch chưa thực sự hấp dẫn, chất lượng dịch vụ chưa đáp ứng yêu cầu, khả năng cạnh tranh chưa cao; quản lý nhà nước về du lịch còn hạn chế, tỷ trọng đóng góp ngân sách đạt thấp; chưa có nhiều chính sách khuyến khích đầu tư phát triển du lịch mạnh và bền vững.
Để khai thác, phát huy hiệu quả các tiềm năng, nguồn lực du lịch trong tỉnh, tận dụng cơ hội thuận lợi trong nước, khu vực và quốc tế, tạo bước phát triển nhanh và bền vững trong thời kỳ mới; đáp ứng được yêu cầu cấp thiết theo tinh thần Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về “Phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn”, đồng thời thực hiện Chương trình hành động số 540-CTr/TU ngày 20/3/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch Hà Tĩnh; việc xây dựng Đề án “Phát triển du lịch Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo” và ban hành một số chính sách thực hiện là hết sức cần thiết, nhằm huy động tối đa và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực để phát triển du lịch, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống của Nhân dân, thực hiện thành công Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ nhiệm kỳ 2015 - 2020 “Phát triển dịch vụ thương mại du lịch trên cơ sở phát huy tiềm năng, lợi thế của tỉnh và liên kết vùng, liên kết khu vực”.
Nội dung Đề án “Phát triển du lịch Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo” và một số chính sách thực hiện đã được Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch lấy ý kiến của các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan, hoàn chỉnh. Ủy ban nhân dân tỉnh đã tổ chức họp lấy ý kiến các thành viên Uỷ viên UBND tỉnh, các địa phương, cá nhân và các cơ quan chuyên môn liên quan; Ban Cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh đã họp nhất trí nội dung, trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét, cho ý kiến tại cuộc họp ngày 27/11/2017 và Ban Chấp hành Đảng bộ Tỉnh tại cuộc họp ngày 28/11/2017. Ủy ban nhân dân tỉnh đã tiếp thu, hoàn chỉnh nội dung Đề án và các nội dung liên quan; kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xét, thông qua Quyết nghị tại Kỳ họp thứ V, bao gồm:
- Đề án “Phát triển du lịch Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo”.
- Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về thông qua Đề án và ban hành một số chính sách phát triển du lịch Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo.
UBND tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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