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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến cử tri trước kỳ họp thứ 7
 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII

Để chuẩn bị cho kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khóa XVII, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các cấp đã phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân tổ chức 31 điểm tiếp xúc cử tri trên địa bàn toàn tỉnh. Thông qua các hội nghị tiếp xúc cử tri, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, dư luận của nhân dân và hoạt động giám sát, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh Hà Tĩnh tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân gửi đến kỳ họp thứ 7, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII như sau.
1. Lĩnh vực nông nghiệp & PTNT, xây dựng nông thôn mới 

- Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các đơn vị dịch vụ cung ứng các loại giống cây trồng, vật nuôi. Tiếp tục chỉ đạo ngành chức năng tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra đối với các mặt hàng vật tư nông nghiệp, thức ăn chăn nuôi hạn chế hàng giả, hàng kém chất lượng, sản phẩm không nằm trong danh mục lưu hành ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất của nhân dân. Có giải pháp có tính lâu dài, bền vững trong bao tiêu sản phẩm nông nghiệp để người dân yên tâm đầu tư sản xuất, tránh tình trạng khuyến khích phát triển ồ ạt dẫn tới tồn đọng, người sản xuất thua lỗ ảnh hưởng đến đời sống và tư tưởng của người sản xuất

 - Các huyện miền núi như Hương Sơn, Hương Khê, Vũ Quang có tiềm năng, điều kiện về tự nhiên, khí hậu, thổ nhưỡng để phát triển cây dược liệu, cây ăn quả. Đề nghị tỉnh quy hoạch và có chính sách phù hợp để khai thác và tiêu thụ sản phẩm một cách ổn định. 
- Trong năm 2018, theo quy định mới của tỉnh các xã đăng ký đạt chuẩn nông thôn mới thì phải có 02 khu dân cư kiểu mẫu, việc xây dựng thêm khu dân cư kiểu mẫu theo quy định mới gặp nhiều khó khăn trong xây dựng cơ sở hạ tầng. Đề nghị UBND tỉnh có chính sách hỗ trợ kinh phí cho 02 Khu dân cư kiểu mẫu tại các xã đăng kí về đích để đạt chuẩn nông thôn mới theo quy định.
- Đề nghị HĐND tỉnh xem xét lại quy hoạch vùng nuôi tôm trên cát, nhất là các bãi cát ven biển đã trồng rừng phi lao làm rừng phòng hộ ven biển không nên cấp đất quá nhiều dẫn đến chặt phá các bãi cây phi lao làm ảnh hưởng đến môi trường và tài sản nhà nước, tài sản nhân dân trong mùa mưa bão.

- Đề nghị các cơ quan chức năng của tỉnh trả lời việc sâu bệnh hại lúa trên giống Nghệ An 2 trong thời gian qua thuộc nhóm sâu bệnh gì và biện pháp phòng trừ hiệu quả như thế nào để nhân dân có kinh nghiệm xử lý trong thời gian tới. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng nghiên cứu, sản xuất các bộ giống lúa thuần phù hợp với khí hậu, thổ nhưỡng của từng địa phương để phục vụ sản xuất cho nhân dân.
2. Lĩnh vực kinh tế và xây dựng kết cấu hạ tầng
- Hiện nay một số công trình cầu, đường tiến độ thi công chậm như: Quốc lộ 8A thuộc địa bàn huyện Hương Sơn, dự án ODA từ Cầu Lồng Cộc đến Lối Ma, xã Tân Lộc, huyện Lộc Hà; Quốc lộ 15B (Quốc lộ Ven biển) đoạn qua khu dân cư Thôn 1 và Thôn 2, xã Cẩm Lĩnh....và một số công trình cầu, đường xuống cấp nghiêm trọng như: Cầu Hồng Phúc nằm trên tuyến đường Nguyễn Thiếp bắc qua kênh Nhà Lê thuộc địa phận xã Thuận Lộc, thị xã Hồng Lĩnh; Kênh 19/5 đi qua 9 xã của huyện Đức Thọ; Cống Cầu Trù (xã Phù Lưu), tuyến Hương Sơn - Đức Thọ; tuyến Sơn Thịnh đến Trường Sơn (Chùa Đức mẹ đến Trường Sơn), huyện Hương Sơn; tuyến đường liên xã đoạn qua Đức Thanh - Đức Dũng, huyện Đức Thọ; Đồn Biên phòng Sơn Hồng lên biên giới Việt - Lào, Đường Vượng An đi qua địa bàn 02 xã Tân Lộc, Hồng Lộc, huyện Lộc Hà; các tuyến đường tỉnh lộ 7, tỉnh lộ 12, đường Thiên lộc, Can lộc; An Lộc, Lộc Hà, ngã ba Khiêm Ich, xã Đồng Lộc, huyện Can Lộc; tuyến tỉnh lộ 6 nối với tỉnh lộ 12... Đề nghị tỉnh quan tâm khảo sát, đẩy nhanh tiến độ, nâng cấp, sửa chữa các công trình đảm bảo giao thông đi lại, thuận tiện cho nhân dân sản xuất cũng như đảm bảo công tác tuần tra, an ninh biên giới, công tác đối ngoại.
- Một số dự án xây dựng cơ sở hạ tầng trên địa bàn tỉnh chưa phù hợp như: Kênh N1-5 đoạn qua xã Thạch Lâm đáy mương quá cao, không đảm bảo nguồn nước phục vụ sản xuất Hè Thu; Kênh Hồng - Tân, huyện Lộc Hà không có hệ thống cầu bắc qua kênh, nhân dân gặp rất nhiều khó khăn trong đi lại sản xuất; Tuyến Tỉnh lộ 17 đoạn qua xã Thạch Tân, Thạch Lâm thiết kế, thi công hệ thống cống tiêu thoát chưa phù hợp (khẩu độ quá nhỏ), gây ách tắc trong mùa mưa lũ, ảnh hưởng đến đời sống nhân dân; Cầu dân sinh tại xã Cẩm Thạch - Cẩm Xuyên thi công làm ảnh hưởng đến dòng chảy, gây sạt lở tại xóm Tiền Thượng - xã Thạch Lâm; kênh N1-9 đoạn qua khu đô thị Bắc Thành phố vì cao độ hiện thấp hơn các hạ tầng kết nối nên không đảm bảo tưới cho các phường, xã cuối kênh (Thạch Quý, Thạch Đồng, Thạch Môn) thuộc địa bàn thành phố Hà Tĩnh... Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng khảo sát lại và điều chỉnh cho phù hợp với thực tế.
- Đề nghị tỉnh quan tâm đầu tư xây dựng kè biển Khu du lịch Thiên Cầm (đoạn qua Khách sạn Sông La) nhằm tạo điều kiện phát triển kinh tế, dịch vụ du lịch gắn với phòng chống thiên tai; tuyến kè biển xã Thạch Kim để chống biển xâm thực và ngăn chặn bão tố, triều cường đảm bảo tính mạng và tài sản cho bà con nhân dân; cầu vượt lũ qua sông Ngàn Phố (tại Bến Ghềnh) để nối trung tâm hành chính mở rộng tại xã Sơn Giang, Hương Sơn với trung tâm huyện lỵ; xây dựng hệ thống xử lý và thoát nước thải cho Khu du lịch Thiên Cầm và các hạng mục ngoài hàng rào Cụm Công nghiệp hậu cần nghề cá Cẩm Nhượng, Cẩm Xuyên; đầu tư làm mới tuyến đường liên huyện Tỉnh lộ 7 từ Can Lộc đi Thạch Hà; tuyến đường từ cầu Cánh Cạn đi xã Thạch Ngọc, Thạch Hà; Tuyến đê Cẩm Lộc - Cẩm Hà, Cẩm Xuyên hiện còn lại đoạn từ K4 + 600 đến K6 + 544 với chiều dài gần 2.000m chưa được xây dựng nên mùa mưa bão nước biển tràn vào đồng ruộng của xã Cẩm Hà ảnh hưởng nặng nề đến sản xuất; nạo vét Hào Thành - Sông Cụt bị bồi lắng, ô nhiễm; xây dựng các tuyến đường liên huyện thành tỉnh lộ như: Đường Ninh - Tiến nối Thanh Chương - Nam Đàn (Nghệ An); đường Tây - Lĩnh - Hồng nối lên huyện Xay Chăm Pon (Lào) và Thanh Chương (Nghệ An); Đầu tư xây dựng đường Lê Duẩn kéo dài và hệ thống thoát nước dọc theo đường Lê Duẩn kéo dài ra sông Rào Cái; Dự án đường Nguyễn Công Trứ; Dự án đường vào trung tâm các xã Thạch Trung - Thạch Hạ; dự án đường Mai Thúc Loan; tuyến đường D3 tại Kỳ Liên, thị xã Kỳ Anh...
- Khu đất Chợ Hội cũ nằm ở trung tâm thị trấn Cẩm Xuyên đã được Ủy ban nhân dân tỉnh giao cho nhà đầu tư là Công ty cổ phần đầu tư phát triển Công thương Miền Trung từ tháng 7/2009, điều chỉnh dự án tháng 11/2012 với thời gian gia hạn đến tháng 7/2017. Tuy nhiên, đến nay dự án vẫn chưa được thực hiện, vừa lãng phí tài nguyên, vừa ảnh hưởng xấu đến cảnh quan đô thị. Đề nghị tỉnh có phương án xử lý.

- Hiện nay một số xã vùng khó khăn cần được đầu tư xây dựng công trình cấp nước sạch để nhân dân sinh hoạt đặc biệt như: Nhà máy cấp nước Phố Châu và các vùng phụ cận xây dựng từ năm 1992 đã hư hỏng, xuống cấp nghiêm trọng, không đủ điều kiện để cấp nước cho Nhân dân; Khu tái định cư Hà Tân (xã Sơn Tây) nguồn nước bị ô nhiễm nhân dân không có nước sinh hoạt để dùng. Đề nghị HĐND tỉnh, UBND tỉnh quan tâm đầu tư xây dựng, nâng cấp để đảm bảo nước sạch cho Nhân dân.
- Công trình ngọt hóa sông Nghèn ảnh hưởng đến việc thoát lũ từ Cầu Ngạo - Tân Lộc đến cống Cầu Trù, ảnh hưởng đến đời sống, sản xuất của nhân dân nhiều xã. Đề nghị UBND tỉnh có biện pháp tháo gỡ, xử lý giúp nhân dân ổn định sản xuất.

- Đề nghị UBND tỉnh sớm có văn bản chấp thuận chủ trương đầu tư dự án nắn dòng Hói Trươi, cụm công nghiệp huyện Vũ Quang phục vụ đầu tư xây dựng nhà máy chế biến gỗ MDF và HDF của Công ty Thanh Thành Đạt trước mùa lũ năm 2018.
- Nhà máy xử lý rác thải Phú Hà (tại Thôn Nam Xuân Sơn, xã Kỳ Tân, huyện Kỳ Anh) được UBND tỉnh phê duyệt tại quyết định 2626/QĐ-UBND, ngày 12/9/2014 và bắt đầu đi vào hoạt động từ năm 2015. Tuy nhiên, 54 hộ dân vẫn đang sinh sống trong phạm vi ảnh hưởng của nhà máy xử lý rác thải, đã nhiều lần yêu cầu chính quyền các cấp có giải pháp cụ thể để giải quyết tình trạng trên. Đề nghị UBND tỉnh cho nhân dân biết nguyên nhân chưa giải quyết, trách nhiệm giải quyết thuộc về ai và giải pháp cụ thể để giải quyết dứt điểm vấn đề nêu trên.
- Hiện nay, Luật xây dựng, Luật Đầu tư công và các Nghị định đã được ban hành nhưng tỉnh chưa có các văn bản quy định phân công, phân cấp trong công tác quản lý quy hoạch, cấp phép xây dựng, quản lý dự án đầu tư, quản lý chất lượng công trình…, việc chỉ đạo thực hiện chồng chéo, ảnh hưởng đến quá trình thực hiện nhiệm vụ. Đề nghị UBND tỉnh sớm ban hành các văn bản phân công, phân cấp để huyện, xã căn cứ thực hiện.
3. Lĩnh vực tài nguyên môi trường
- Đề nghị UBND tỉnh sửa đổi Quyết định 75/2014/QĐ-UBND ngày 03/11/2014 về chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh do Nghị định số 47/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 đã được sửa đổi bởi Nghị định 01/2017/NĐ-CP ngày 06/1/2017. Đề nghị sửa đổi điều kiện tách thửa tại Khoản 5 Điều 6 Quyết định số72/2014/QĐ-UBND ngày 24/10/2014 đảm bảo theo đúng quy định tại Khoản 2 Điều 49 Luật đất đai.

- Cử tri thị xã Kỳ Anh phản ánh trong thời gian gần đây hiện tượng mạt khí kim loại bay lên từ hướng Formosa đã xảy ra liên tục, mỗi lần có hướng gió từ biển thổi lên là lại xuất hiện dày đặc. Các cấp, ngành đã vào cuộc xử lý tuy nhiên chưa có kết luận chính thức và hiện tượng mạt kim loại vẫn tiếp tục xảy ra gây hoang mang trong quần chúng nhân dân. Đề nghị tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng vào cuộc kiểm tra, giải quyết  và có kết luận về hiện tượng trên để trả lời cho nhân dân biết, ổn định cuộc sống. 

 - Tuyến đường TL15B đang thi công, người dân 2 bên đường chịu ảnh hưởng do bụi đất, đá bay vào nhà, ảnh hưởng sức khỏe của nhân dân. Đề nghị tỉnh chỉ đạo Ban quản lý dự án Sở GTVT chỉ đạo đơn vị thi công triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung cam kết bảo vệ môi trường đã được phê duyệt.
- Năm 2016, sau khi thực hiện công tác GPMB phục vụ việc nâng cấp đường Quốc lộ 1A, các hộ dân có đất dọc tuyến đường này chưa được cấp đổi được giấy chứng nhận quyền sử dung đất do chưa xác định được mốc 203. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành chuyên môn phối hợp để sớm giải quyết dứt điểm tình trạng trên.
- Doanh nghiệp khai thác đá Hà Mỹ Hưng ở xã Hồng Lộc, huyện Lộc Hà khai thác đá đã 08 năm nhưng không khai thác đá mà chỉ để khai thác đất, việc khai thác diễn ra ngoài phạm vi quy hoạch. Vừa qua các đoàn kiểm tra của tỉnh đã có quyết định tạm đình chỉ vì vi phạm nhưng doanh nghiệp không chấp hành và vẫn hoạt động thường xuyên. Đề nghị tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng kiểm tra, xử lý nghiêm tình trạng trên.
- Đập Đá Hàn cung cấp nước thô cho Nhà máy nước Cẩm Xuyên phục vụ nước sinh hoạt cho gần 11 ngàn người dân thị trấn Cẩm Xuyên, các cơ quan đơn vị và người dân các xã vùng phụ cận. Tuy nhiên, những năm qua do hoạt động của dự án như trồng cây Cao su, đặc biệt là dự án chăn nuôi bò của Công ty Bình Hà nên lòng Đập bị bồi lắng, không đủ nước thô để cung cấp cho Nhà máy nước, nhất là về mùa hè; đồng thời, nước bị ô nhiễm (đục, màu tăng cao, COD vượt giới hạn tối đa cho phép, Coliform có xu hướng tăng dần... Mặc dù cử tri đã kiến nghị rất nhiều lần nhưng đến nay vẫn chưa được giải quyết. Đề nghị tỉnh quan tâm có biện pháp giải quyết.
- Tình trạng ô nhiễm môi trường tại các nguồn nước, ô nhiễm do các bãi rác thải ở nông thôn ngày càng nhiều. Đề nghị tỉnh quan tâm đầu tư xây dựng nhà máy xử lý chất thải rắn quy mô lớn ở cơ sở nhằm giảm mức độ ô nhiễm môi trường ở nông thôn
- Nhằm đảm bảo nguồn cấp nước ngọt phục vụ sinh hoạt cho nhân dân Thành phố Hà Tĩnh và vùng phụ cận. Đề nghị tỉnh tiếp tục bố trí kinh phí thực hiện dự án Bồi thường, hỗ trợ và tái định cư bảo vệ môi trường khu vực thượng nguồn và ven hồ Bộc Nguyên thuộc địa bàn các xã: Thạch Điền và Nam Hương, huyện Thạch Hà (giai đoạn II).

- Đề nghị tỉnh chỉ đạo Sở Tài nguyên Môi trường kịp thời hướng dẫn, triển khai việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ gia đình có đất có nguồn gốc trước 18/12/1980 nhằm đảm bảo quyền lợi của người dân.

4. Lĩnh vực Y tế, Văn hóa

- Hiện nay bệnh viện đa khoa tuyến huyện thiếu đội ngũ bác sỹ chuyên sâu, cơ sở thiết bị y tế hư hỏng, cơ sở vật chất xuống cấp nghiêm trọng không đảm bảo yêu cầu khám chữa bệnh cho nhân dân. Đề nghị tỉnh đầu tư trang thiết bị y tế, có chính sách thu hút bác sỹ về làm việc tại bệnh viện tuyến huyện để đảm bảo việc khám chữa bệnh cho nhân dân và giảm tải cho bệnh viện tuyến trên.
- Việc tổ chức đấu thầu tập trung cung ứng  hóa chất, sinh phẩm, vật tư y tế triển khai thực hiện chậm, giá đấu thầu cao, ảnh hưởng lớn đến việc thực hiện nhiệm vụ của các bệnh viện. Đề nghị tỉnh chỉ đạo Sở y tế có có giải pháp kịp thời.

- Hiện nay, cơ sở vật chất, thiết bị y tế tại các trạm y tế ở một số địa phương xuống cấp nghiêm trọng, rất khó khăn trong công tác xây dựng trạm đạt chuẩn theo tiêu chí nông thôn mới. Đề nghị tỉnh quan tâm, bố trí nguồn vốn đầu tư, hỗ trợ trang thiết bị.

- Đề nghị tỉnh có chính sách đầu tư kêu gọi xã hội hóa đầu tư nâng cấp các di tích lịch sử văn hóa trên địa bàn thị xã Hồng Lĩnh: như  Khu di tích lịch sử văn hoá Đại Hùng, Chùa Thiên Tượng, chùa Long Đàm; Chùa Hang và Đền Cả. Đồng thời, có chính sách, cơ chế ưu tiên phát triển lợi thế du lịch danh lam thắng cảnh núi Hồng Sông Lam gắn với văn hóa tâm linh tại chùa Hương Tích Hồng Lĩnh.

5. Lĩnh vực Giáo dục - Đào tạo
- Giáo dục- đào tạo là lĩnh vực có tác động, ảnh hưởng lớn trong đời sống xã hội, những nội dung của Đề án, nhất là việc chuyển đổi cơ chế từ công lập sang tư thục, tự chủ, việc sáp nhập trường học, giảm số lượng cán bộ giáo viên, cơ sở vật chất trường lớp… sẽ ảnh hưởng rất lớn chất lượng dạy và học. Đề nghị tỉnh trước khi phê duyệt Đề án cần cân nhắc các kĩ các phương án, tổ chức lấy ý kiến của người dân đặc biệt là cán bộ giáo viên toàn ngành để có thông tin nhiều chiều nhằm hoàn thiện đề án phù hợp với thực tiễn. Và trước khi triển khai đồng bộ cần triển khai thí điểm, rút kinh nghiệm rồi mới triển khai đồng bộ. Việc thực hiện tự chủ một phần kinh phí và mức đóng học phí trong dự thảo Đề án cần phải xem xét cụ thể theo từng vùng miền đặc biệt đối với các huyện vùng nông thôn, miền núi đời sống nhân dân còn nhiều khó khăn, tỷ lệ thất nghiệp cao, thu nhập thấp. Đề nghị tỉnh nghiên cứu, xem xét theo định mức thu phù hợp từng địa bàn. 
- Đề nghị HĐND tỉnh nghiên cứu ban hành chính sách ưu tiên xây dựng cơ sở vật chất dạy và học tại các điểm trường trước khi tiến hành sát nhập, vì hiện nay các trường THCS liên xã sau sát nhập cơ sở vật chất trường lớp không đủ điều kiện để phục vụ công tác dạy và học của nhà trường, học sinh gặp rất nhiều khó khăn. 
- Đề nghị UBND  tỉnh có văn bản hướng dẫn sớm, cụ thể việc thực hiện xã hội hóa trong giáo dục sau khi hủy bỏ văn bản số 1702, ban hành văn bản hướng dẫn xã hội hóa giáo dục phù hợp với từng vùng miền và từng địa phương để các trường chủ động xây dựng kế hoạch cho năm học 2018 – 2019; văn bản quy định cụ thể về việc thu chi, tổ chức ăn bán trú cho học sinh mầm non và tiểu học để các trưởng có cơ sở thực hiện. 
- Việc thực hiện mô hình trường học liên cấp thiếu tính thực tế trong khi cơ sở vật chất giáo dục hiện tại của tỉnh nhà đang xuống cấp nghiêm trọng, cơ sở vật chất không đồng bộ, chất lượng đội ngũ giáo viên chưa đáp ứng yêu cầu. Đề nghị tỉnh chỉ đạo Sở Giáo dục - Đào tạo nghiên cứu kĩ vấn đề này nhằm phù hợp với thực tiễn của địa phương. 

- Hiện nay tình trạng các trường mầm non, tiểu học, THCS thiếu giáo viên ngoại ngữ, tin học, thể dục nên việc thực hiện học 2 buổi/ngày, thực hiện đề án dạy tiếng Anh 2020 rất khó khăn, có những điểm trường không thực hiện được. Đề nghị tỉnh chỉ đạo Sở giáo dục - Đào tạo nghiên cứu có phương án giải quyết tình trạng trên. 

6. Lĩnh vực chế độ chính sách

- Hàng năm, tỉnh đã có các chính sách quan tâm hỗ trợ cho hộ nghèo, tuy nhiên việc hỗ trợ giống lúa không phù hợp vì đối tượng người nghèo thường là những người già, neo đơn không có khả năng lao động. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Lao động - TBXH nghiên cứu để có chính sách hỗ trợ phù hợp. 

- Việc kê khai, làm thủ tục cho các đối tượng là dân công hỏa tuyến còn máy móc, khó thực hiện, phải kê khai nhiều lần gây khó khăn, phiền hà cho người dân. Đề nghị tỉnh chỉ đạo Sở Lao động Thương binh và Xã hội hướng dẫn kê khai phù hợp, đơn giản và thuận lợi hơn cho các đối tượng. 

- Thực hiện Nghị quyết Trung ương VI, bộ máy cấp cơ sở được đổi mới sắp xếp, tinh gọn, hoạt động có hiệu quả hơn nhưng khối lượng công việc gia tăng. Đề nghị HĐND tỉnh điều chỉnh tăng mức phụ cấp đối với đội ngũ cán bộ cơ sở, đặc biệt đội ngũ cán bộ thôn xóm, chức danh bí thư chi bộ, thôn trưởng.

 - Đề nghị tỉnh kiến nghị TW giảm tuổi hưởng trợ cấp người cao tuổi từ 80 xuống 75 tuổi; nâng chế độ cho cán bộ xã, phường, thị trấn đã nghỉ việc hưởng trợ cấp hàng tháng theo Quyết định số 130-CP ngày 20-6-1975 của Hội đồng Chính phủ và Quyết định số 111-HĐBT, ngày 13-10-1981 của Hội đồng Bộ trưởng (gọi là cán bộ xã già yếu nghỉ việc).

- Đề nghị tỉnh có phương án giải quyết dứt điểm đối với những người có công đã được tặng thưởng huân, huy chương nhưng chưa được hưởng chính sách; kiểm tra, rà soát lại việc thực hiện chính sách dân công hỏa tuyến vì kê khai đã lâu nhưng chưa được hưởng chế độ, một số đối tượng hiện đã qua đời.
7. Một số ý kiến khác

- Đề nghị tỉnh nghiên cứu ban hành quy định bộ tiêu chí đánh giá, công nhận phường, thị trấn đô thị văn minh và các chính sách hỗ trợ kèm theo để triển khai thực hiện đồng bộ.

- Việc phân định địa giới hành chính giữa xã Kỳ Bắc, huyện Kỳ Anh và xã Cẩm Lĩnh, huyện Cẩm Xuyên chưa chính xác. Cư tri Cẩm Lĩnh, huyện Cẩm Xuyên đề nghị HĐND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng kiểm tra, phân định cắm mốc lại địa giới hành chính giữa hai xã.
- Đề nghị HĐND tỉnh gia hạn hiệu lực Nghị quyết 10/2016/NQ-HĐND của HĐND tỉnh về cơ chế chính sách tạo nguồn lực xây dựng đô thị loại II đến năm 2020, để tăng cường nguồn lực hỗ trợ Thành phố tiếp tục xây dựng và phát triển thành phố, hoàn thiện và nâng cao chất lượng các tiêu chí đô thị sau khi được công nhận.
- Đề nghị tỉnh sớm ban hành một số chính sách đối với cán bộ dư thừa sau sáp nhập, tinh gọn bộ máy các cấp để đảm bảo việc thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW và Nghị quyết số 19-NQ/TW Ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ 6 Ban chấp hành Trung ương khóa XII được thực thi.
Trên đây là tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân tại kỳ họp thứ bảy, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII./.
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