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BÁO CÁO THẨM TRA

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về một số cơ chế, chính sách tạo nguồn lực xây dựng Thị xã Hồng Lĩnh đạt tiêu chí đô thị loại III vào năm 2020

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 306/TTr-UBND ngày 19/9/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về một số cơ chế, chính sách tạo nguồn lực xây dựng Thị xã Hồng Lĩnh đạt tiêu chí đô thị loại III vào năm 2020. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII (nhiệm kỳ 2015-2020) tiếp tục xác định nhiệm vụ xây dựng thị xã Hồng Lĩnh đạt đô thị loại III vào năm 2020. Do đó, việc ban hành một số chính sách đặc thù cho thị xã Hồng Lĩnh là rất cần thiết nhằm thu hút các nguồn lực đầu tư phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị đồng bộ, văn minh, hiện đại. Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã bám sát nội dung định hướng tại Kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy
, có đầy đủ hồ sơ thủ tục, căn cứ pháp lý liên quan
 và đã được cơ quan tư pháp
 theo đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành một số cơ chế, chính sách tạo nguồn lực xây dựng Thị xã Hồng Lĩnh đạt tiêu chí đô thị loại III vào năm 2020 là cần thiết và đúng thẩm quyền.

2. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết

Tờ trình, Dự thảo Nghị quyết phù hợp với mục tiêu, định hướng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, khả năng tài chính và đặc điểm cụ thể của địa phương và theo quy định pháp luật. Các cơ chế, chính sách như dự thảo là phù hợp, góp phần tạo nguồn lực để Thị xã Hồng Lĩnh đạt tiêu chí đô thị loại III vào năm 2020. 

Về cơ sở pháp lý, đề nghị tbổ sung thêm Luật ngân sách nhà nước năm 2015 (có hiệu lực từ ngày 01 tháng 01 năm 2017) để phù hợp với giai đoạn thực hiện chính sách của Nghị quyết.

Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, đề nghị sửa đổi phù hợp với nội dung khoản 3 Điều 1. Phạm vi và đối tượng điều chỉnh ở đây là nguồn thu từ tiền sử dụng đất trên địa bàn thị xã Hồng Lĩnh phân bổ cho các cấp ngân sách.
Về nội dung cơ chế, chính sách: Tại mục a điểm 3.1 khoản 3 Điều 1 đề nghị phân chia tỷ lệ điều tiết các cấp ngân sách, không để gộp “ngân sách thị xã và ngân sách xã 80%” như Dự thảo.
Về quản lý và sử dụng nguồn thu: Tại mục b điểm 4.3 khoản 4 Điều 1, đề nghị thay cụm từ “đền bù, hỗ trợ, giải phóng mặt bằng” bằng cụm từ “bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, giải phóng mặt bằng khi thu hồi đất”.

Căn cứ các nội dung kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất điều chỉnh, bổ sung để thông qua Nghị quyết về một số cơ chế, chính sách tạo nguồn lực xây dựng Thị xã Hồng Lĩnh đạt tiêu chí đô thị loại III vào năm 2020./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CV KTNS. TQĐ150b.

Gửi: Văn bản giấy và điện tử.
	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

Trần Viết Hậu


� Kết luận số 06-KL/TU ngày 05/9/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Đề án xã hội hóa huy động nguồn lực xây dựng thị xã Hồng Lĩnh đạt đô thị loại III vào năm 2020.


� Luật Ngân sách nhà nước năm 2002; Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIII về phân loại đô thị; Nghị định số 11/2013/NĐ - CP ngày 14/01/2013 của Chính phủ về quản lý đầu tư phát triển đô thị; Quyết định số 1786/QĐ - TTg ngày 27/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế-xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050;


� Báo cáo số 296/BC-STP ngày 31/8/2016 của Sở Tư pháp.
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