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Kết quả công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm 6 tháng 
đầu năm 2018, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018
(Phục vụ kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khóa XVII)


I. TÌNH HÌNH VI PHẠM PHÁP LUẬT VÀ TỘI PHẠM
1. Trên lĩnh vực an ninh quốc gia
- Tội phạm xâm phạm an ninh quốc gia tuy giảm so với năm 2017, nhưng vẫn còn tiềm ẩn nhiều phức tạp, khó lường; hoạt động của các đối tượng phản động có phần kín kẽ hơn, chúng tiếp tục lợi dụng các vấn đề tự do tôn giáo, khắc phục thiệt hại sự cố môi trường biển, xử lý rác thải, kết quả xét xử sơ thẩm của TAND tỉnh đối với Trần Thị Xuân và Nguyễn Văn Hóa, phản đối dự Luật Đặc khu, Luật An ninh mạng… đăng tải trên các trang blog, mạng xã hội để tuyên truyền, xuyên tạc, chống phá, nói xấu Đảng, Nhà nước, kích động tụ tập đông người, gây rối trật tự công cộng. 
- Tội phạm an ninh mạng, bưu chính, viễn thông tiềm ẩn nhiều rủi ro, nguy cơ, lộ lọt bí mật nhà nước do đăng tải tài liệu mật trên mạng internet ([footnoteRef:1]); một số hoạt động kinh doanh dịch vụ thuê bao di động trả trước, thiết lập và sử dụng tần số, thiết bị phát sóng vô tuyến điện không đúng quy định; một số hoạt động báo chí, thông tin đăng tải trên mạng chưa đúng sự thật, giật tít, câu khách. [1:  06 tháng đầu năm đã phát hiện 02 vụ lộ lọt bí mật nhà nước do đăng tải tài liệu mật trên Cổng thông tin điện tử của Sở Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Hà Tĩnh.] 

- Các vi phạm trong Công giáo: Tiếp tục nổi lên hoạt động tách, lập giáo xứ, giáo hạt và xây dựng các công trình tôn giáo, lấn chiếm đất đai, mở rộng khuôn viên thờ tự trái phép; nhiều nơi lợi dụng các buổi giảng giáo lý đã tuyên truyền các nội dung cực đoan, nói xấu chính quyền, xuyên tạc tình hình, kêu gọi cầu nguyện, đòi quyền lợi cho số đối tượng phản động người Công giáo bị bắt giữ, xử lý.
- Hoạt động của “Hội thánh đức Chúa trời” tại một số địa bàn gây ảnh hưởng đến đời sống xã hội, một số cá nhân bỏ bê công việc, gia đình mâu thuẫn, vợ chồng ly hôn, học sinh, sinh viên bỏ học… gây khá nhiều bức xúc, bất bình trong dư luận.
- Tình hình biên giới, tuyến biển cơ bản ổn định; trong 6 tháng đầu năm 2018, có 29.177 lượt người nước ngoài xuất, nhập cảnh qua cửa khẩu Cầu Treo (tăng 92 lượt người so với cùng kỳ năm 2017). Nhìn chung, hoạt động của người nước ngoài cơ bản chấp hành tốt, tuy nhiên vẫn xảy ra một số vi phạm, như: Sử dụng chứng nhận tạm trú quá thời hạn; hành nghề, hoạt động không được phép của cơ quan có thẩm quyền...
- Xảy ra 19 vụ việc mâu thuẫn, tranh chấp, khiếu nại, tố cáo đông người, có ảnh hưởng đến ANTT (giảm 04 vụ so với cùng kỳ năm 2017); có 04 lượt đoàn, 35 lượt người ra Trung ương khiếu kiện. Nội dung khiếu kiện chủ yếu liên quan việc chuyển đổi mô hình đầu tư, quản lý chợ, sự cố môi trường biển, xử lý rác thải... 
2. Trên lĩnh vực trật tự, an toàn xã hội
- Về lĩnh vực kinh tế, các vi phạm về buôn lậu, kinh doanh hàng nhái, hàng giả, hàng kém chất lượng, kinh doanh đa cấp tiếp tục diễn ra khá phức tạp; xuất hiện hình thức đầu tư, kinh doanh trực tuyến trái phép bằng tiền ảo - Bitcoin, tiềm ẩn nhiều rủi ro. Đáng chú ý là sai phạm trong quản lý, sử dụng vốn vay ngân hàng gây thất thoát lớn tại Dự án chăn nuôi bò Bình Hà (Cẩm Xuyên), bước đầu, xác định tài sản thiệt hại trên 100 tỷ đồng; lập khống hồ sơ xây dựng đường giao thông nông thôn (Thạch Hà); khai thác, chặt phá rừng trái phép xảy ra tại xã Phú Gia (Hương Khê)… 
- Về lĩnh vực môi trường và vệ sinh an toàn thực phẩm, nổi lên là các vi phạm về vận chuyển hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ, sử dụng hóa chất trong quá trình bảo quản, chế biến, không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; kinh doanh thuốc thú y cấm sử dụng trong nuôi trồng thủy sản; buôn bán, vận chuyển, tập kết gỗ trái phép (Hương Khê, Hương Sơn, Đức Thọ); buôn bán động vật hoang dã (Hương Khê, Hương Sơn). 
Tình trạng khai thác trái phép đất, cát vẫn tiếp tục diễn ra nhiều nơi, nhất là vào ban đêm, tập trung ở các tuyến sông La, sông Lam, sông Ngàn Sâu, sông Rác, khu vực Cửa Sót, các khu vực giáp ranh. Tình trạng thu gom, vận chuyển, xử lý các loại chất thải sinh hoạt chưa thực hiện theo đúng quy định gây ô nhiễm môi trường (huyện Kỳ Anh, Đức Thọ, Hương Khê).
- Tội phạm và tệ nạn ma túy có những diễn biến phức tạp, gia tăng cả về số vụ, số đối tượng, số ma túy thu giữ. Nổi lên là tình trạng tập kết ma túy với số lượng lớn ở khu vực giáp biên, sau đó vận chuyển vào Hà Tĩnh qua Cửa khẩu Cầu Treo[footnoteRef:2]. Trong nội địa, một số điểm, tụ điểm buôn bán ma túy hoạt động phức tạp. Số đối tượng nữ giới tham gia vào các đường dây, ổ nhóm mua bán, sử dụng chất ma túy gia tăng. [2:  06 tháng đầu năm, bắt giữ 05 vụ/07 đối tượng vận chuyển trái phép chất ma túy tại khu vực giáp biên giới, thu giữ 35,9 kg thuốc phiện, 16,1 kg ma túy đá và 8.400 viên ma túy tổng hợp.] 

- Về phạm pháp hình sự, đã xảy ra 238 vụ, làm chết 4 người, bị thương 58 người, thiệt hại tài sản hơn 10,1 tỷ đồng ([footnoteRef:3]). Tội phạm về trật tự xã hội tuy giảm so với cùng kỳ năm 2017 (giảm 25 vụ = 9,5%) nhưng vẫn còn phức tạp, nổi lên: (1) Các đối tượng hoạt động phạm tội có xu hướng trẻ hóa; (2) Hình thành các ổ nhóm tội phạm có tính chất chuyên nghiệp, hoạt động lưu động, liên huyện, liên tỉnh, móc nối với nhau, đan xen giữa tội phạm hình sự với tội phạm ma túy; tội phạm núp bóng doanh nghiệp hoạt động theo kiểu “xã hội đen” có dấu hiệu mở rộng trên nhiều lĩnh vực khác nhau, trong đó tập trung vào lĩnh vực cầm đồ, tín dụng đen; (3) Tội phạm xâm phạm nhân thân giảm, song nhiều vụ đối tượng gây án tàn bạo, thể hiện sự xuống cấp nghiêm trọng về mặt đạo đức, xuất phát chủ yếu từ mâu thuẫn gia đình hoặc bộc phát, tức thời; các vụ cố ý gây thương tích, chống người thi hành công vụ, làm nhục người khác... xảy ra ở nhiều địa bàn, gây bức xúc dư luận; (4) Tình trạng bạo lực tại các cơ quan, công sở, nhất là trường học, bệnh viện có xu hướng gia tăng về tính chất và mức độ, thể hiện sự manh động, thách thức, coi thường pháp luật của các đối tượng; (5) Các loại tội phạm liên quan đến xâm phạm sở hữu như cướp, cướp giật, trộm cắp, lừa đảo... chiếm tỷ lệ cao trong cơ cấu phạm pháp hình sự. [3:  Phân tích: Giết người 6 vụ (1 vụ Giết người, Gây rối trật tự công cộng); Cố ý gây thương tích 51 vụ; Làm nhục người khác 2 vụ; Chống người thi hành công vụ 2 vụ; Cướp tài sản 3 vụ (1 vụ Cướp tài sản, Hiếp dâm); Cướp giật tài sản 6 vụ; Cưỡng đoạt tài sản 2 vụ; Lừa đảo chiếm đoạt tài sản 11 vụ; Lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản 1 vụ; Hủy hoại, Cố ý làm hư hỏng tài sản 12 vụ; Sử dụng trái phép tài sản 1 vụ; Gây rối trật tự công cộng 2 vụ; Trộm cắp tài sản 139 vụ (3 vụ Trộm cắp tài sản, Tiêu thụ tài sản do người khác phạm tội mà có). Một số loại tội phạm tăng như: Trộm cắp tài sản (139/135), Hủy hoại, cố ý làm hư hỏng tài sản (12/9)…; một số loại tội phạm giảm như: Giết người (6/9), Cố ý gây thương tích (51/62), Chống người thi hành công vụ (2/3), Cướp tài sản (3/4), Cướp giật tài sản (6/14), Lừa đảo chiếm đoạt tài sản (11/16)…] 

- Tội phạm liên quan đến sử dụng công nghệ cao ngày càng phức tạp và tinh vi, phổ biến là các hành vi trộm cắp thông tin cá nhân, lừa đảo qua mạng để chiếm đoạt tài sản; đánh bạc, cá độ trực tuyến qua mạng internet; đầu tư, kinh doanh tiền ảo Bitcoin trái phép…
- Phát hiện, bắt quả tang 298 vụ, 1.249 đối tượng đánh bạc (giảm 72 vụ so với cùng kỳ năm 2017), thu giữ khoảng 1,763 tỷ đồng và nhiều tang vật có liên quan. Nổi lên là hoạt động tham gia các đường dây đánh bạc qua mạng internet với số tiền giao dịch lên đến hàng trăm tỷ đồng.
- Phát hiện, bắt giữ 06 vụ, 16 đối tượng hoạt động mại dâm (giảm 06 vụ so với cùng kỳ năm 2017).
Ngoài ra, tình hình vi phạm pháp luật diễn ra khá phổ biến trên các lĩnh vực sau:
- Vi phạm về trật tự, an toàn giao thông, như: Chạy quá tốc độ, tránh vượt sai quy định, không chấp hành tín hiệu đèn, biển báo, hiệu lệnh, điều khiển xe trong tình trạng vượt quá nồng độ cồn cho phép, không mang giấy chứng nhận đăng ký xe, giấy phép lái xe, chứng chỉ chuyên môn, chở quá khổ, quá tải, quá số người quy định, phương tiện thủy không đăng ký, đăng kiểm, không đảm bảo đủ điều kiện an toàn, lập bến thủy trái phép;...
- Vi phạm đầu tư, kinh doanh có điều kiện về an ninh trật tự (ANTT), như: Làm giả con dấu, vi phạm trong hoạt động in ấn; hoạt động mại dâm trong khách sạn, nhà nghỉ, karaoke, massage; sử dụng ma túy trong quán bar, khách sạn, quán karaoke; mua bán cầm cố tài sản do người khác phạm tội mà có trong các cơ sở cầm đồ; vi phạm về quản lý, sử dụng pháo; vi phạm về quản lý cư trú…
- Vi phạm về phòng, chống cháy nổ, như: Vi phạm các quy định về an toàn phòng, chống cháy nổ; vi phạm quy định về trang bị, bảo quản và sử dụng phương tiện phòng, chống cháy nổ; vi phạm quy định về thoát nạn;...
II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG VI PHẠM PHÁP LUẬT VÀ TỘI PHẠM
1. Công tác triển khai, thực hiện
- Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục tập trung chỉ đạo, triển khai, thực hiện nghiêm túc, quyết liệt các chủ trương của Đảng, Quốc hội, Chính phủ về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật ([footnoteRef:4]); đồng thời ban hành nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng, nhiệm vụ thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp nhằm khắc phục những sơ hở, thiếu sót trong quản lý nhà nước, quản lý xã hội, nhất là quản lý tài chính, ngân hàng, xây dựng cơ bản, thị trường, đầu tư công, tài nguyên, môi trường, thông tin và truyền thông, vệ sinh an toàn thực phẩm, lao động, trật tự, an toàn giao thông, tệ nạn xã hội ([footnoteRef:5])... [4:  Chỉ thị số 46-CT/TW, ngày 22/6/2015 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm an ninh, trật tự trong tình hình mới; Chỉ thị số 50-CT/TW, ngày 07/12/2015 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng; Kết luận số 05-KL/TW, ngày 15/7/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW, ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Chiến lược quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến năm 2030; Chương trình phòng, chống mua bán người giai đoạn 2016 - 2020; Đề án “Chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về trật tự, an toàn xã hội đến năm 2020”;...]  [5:  Tỉnh ủy ban hành: Chỉ thị số 22-CT/TU, ngày 02/01/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ đảm bảo ANTT năm 2018”.
UBND tỉnh ban hành: Kế hoạch số 45/KH-UBND, ngày 18/2/2018 về phòng, chống HIV/AIDS năm 2018 và giai đoạn 2018-2019; Kế hoạch số 54/KH-UBND, ngày 23/2/2018 thực hiện “Đề án tuyên truyền, phổ biến trong cán bộ, công chức, viên chức và Nhân dân về nội dung của Công ước chống tra tấn và pháp luật Việt Nam về phòng, chống tra tấn”; Kế hoạch số 66/KH-BCĐ389, ngày 07/3/2018 của Ban chỉ đạo 389 tỉnh về đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả năm 2018; Kế hoạch số 88/KH-UBND, ngày 23/3/2018 thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng năm 2018; Công điện số 07/CĐ-UBND, ngày 10/4/2018 v/v tăng cường các biện pháp đảm bảo TTATGT dịp lễ 30/4 và Quốc tế lao động 01/5; Kế hoạch số 130/KH-UBND, ngày 19/4/2018 thực hiện Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho thanh, thiếu niên giai đoạn 2018 - 2020”; Kế hoạch 149/KH-UBND, ngày 08/5/2018 thực hiện Đề án “Tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật cho người đang chấp hành hình phạt tù; người bị áp dụng các biện pháp tư pháp hoặc các biện pháp xử lý hành chính, người mới ra tù tái hòa nhập cộng đồng, thanh thiếu niên vi phạm pháp luật, lang thang cơ nhở giai đoạn 2018 - 2021”; Phương án số 160/PA-UBND, ngày 15/5/2018 tổ chức, chỉ huy và điều động lực lượng, phương tiện ứng cứu chữa cháy rừng khi có cháy lớn xảy ra,…] 

- Chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; các cơ quan báo, đài xây dựng nhiều chuyên trang, chuyên mục, phóng sự, bài viết và duy trì thời lượng đưa tin về: Công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm; phòng, chống và cai nghiện ma túy, HIV/AIDS, mại dâm; chống buôn lậu, gian lận thương mại; bảo vệ môi trường, xử lý rác thải; chấn chỉnh hoạt động khai thác, kinh doanh cát, sỏi lòng sông, các vi phạm trong công tác PCCC... nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên và quần chúng Nhân dân.
- Tập trung giải quyết công tác bồi thường, hỗ trợ thiệt hại do sự cố môi trường cho người dân vùng bị ảnh hưởng. Đến nay, cơ bản đã hoàn thành việc chi trả (với 1.734/1.748 tỷ đồng, đạt 99,1%), số còn lại chưa chi trả do đối tượng đi lao động nước ngoài hoặc dừng chi trả để giải quyết đơn thư phản ánh sau công khai.
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã đã tăng cường công tác quản lý nhà nước, thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm trên các lĩnh vực thuộc ngành quản lý... Tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm túc các bộ luật, luật, nghị quyết liên tịch, chương trình, quy chế phối hợp liên quan công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật, tổ chức sơ kết, tổng kết; tổ chức tập huấn chuyên sâu Bộ luật hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017), Bộ luật Tố tụng hình sự năm 2015, Luật Tổ chức cơ quan điều tra hình sự, Luật Thi hành tạm giữ, tạm giam. 
- Tiếp tục chỉ đạo các địa phương khảo sát, đánh giá việc bố trí lực lượng các đoàn thể (Cựu chiến binh, Đoàn thanh niên, Hội phụ nữ) tham gia công tác đảm bảo ANTT tại địa bàn cơ sở; rà soát, nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trên địa bàn toàn tỉnh ([footnoteRef:6]).  [6:  Hiện nay, toàn tỉnh có 45 loại mô hình về phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ; 06 tháng đầu năm thành lập mới 06 mô hình. Một số mô hình hoạt động hiệu quả, phát huy vai trò tích cực trong công tác đảm bảo ANTT ở cơ sở, như: Mô hình tiếng kẻng an ninh tại Cẩm Duệ - Cẩm Xuyên, Thạch Long - Thạch Hà; mô hình Công an, Hội cựu chiến binh, Đoàn thanh niên đảm bảo ANTT tại xã Kỳ Thọ, Kỳ Thượng, Kỳ Phong - huyện Kỳ Anh; mô hình Hội Cựu chiến binh, đoàn thanh niên đảm bảo ANTT tại các Kỳ Giang - huyện Kỳ Anh, Phường Sông Trí - thị xã Kỳ Anh; mô hình Liên kết tự quản về ANTT tại xã Kỳ Ninh - thị xã Kỳ Anh… Có 185/230 xã đạt tiểu tiêu chí 19.2, trong đó có 113/230 xã đạt chuẩn nông thôn mới.] 

- Các lực lượng Công an, Quân sự, Biên phòng xây dựng và triển khai đồng bộ các phương án, kế hoạch phòng ngừa, ngăn chặn âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, phản động; bảo vệ an toàn các mục tiêu, công trình trọng điểm về kinh tế, xã hội, quốc phòng, an ninh, các sự kiện quan trọng về chính trị, văn hóa, xã hội, đối ngoại của tỉnh; bố trí lực lượng chuyên trách, chủ động tổ chức diễn tập nâng cao khả năng sẵn sàng ứng phó với tình huống đột xuất, bất ngờ có thể xảy ra. Mở các đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, hưởng ứng “Tháng hành động phòng, chống ma tuý và Ngày toàn dân phòng, chống ma tuý 26/6” ([footnoteRef:7]).  [7:  UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 14/CT-UBND, ngày 28/12/2017 về việc thực hiện đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, đảm bảo ANTT, bảo vệ Tết dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất và các lễ hội đầu xuân 2018; Văn bản số 3138/UBND-KGVX1 ngày 31/5/2018 về việc triển khai “Tháng hành động phòng, chống ma túy” năm 2018.] 

Xác định và tập trung thực hiện các biện pháp làm chuyển biến tình hình tại các địa bàn trọng điểm, phức tạp về an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh; chủ động giải quyết các vụ, việc phức tạp ngay tại cơ sở. Tổ chức tuần tra, kiểm soát khép kín địa bàn, kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý các vụ việc có dấu hiệu tội phạm và vi phạm pháp luật, tệ nạn xã hội,... Tiến hành sơ kết việc thực hiện các giải pháp nâng cao công tác phối hợp quản lý người nghiện tại cộng đồng và đưa người nghiện vào trung tâm giáo dục, lao động xã hội. 
2. Kết quả chung
2.1. Trên lĩnh vực An ninh quốc gia
- Tỉnh ủy, UBND tỉnh kịp thời chỉ đạo các lực lượng Công an, Quân sự, Biên phòng,… chủ động nắm chắc tình hình, phòng ngừa, đấu tranh, vô hiệu hóa số đối tượng phản động, cơ hội chính trị, cực đoan Công giáo hoạt động chống phá Đảng, Nhà nước, kiên quyết xử lý hình sự và truy nã gắt gao các đối tượng cầm đầu, trọng điểm; đảm bảo vững chắc an ninh biên giới, tuyến biển, các mục tiêu trọng điểm, an ninh nội bộ, an ninh văn hóa - tư tưởng, an ninh kinh tế, an ninh thông tin, truyền thông, an ninh xã hội, các sự kiện chính trị - văn hóa diễn ra trên địa bàn, không để xảy ra đột xuất, bất ngờ; củng cố tài liệu, chứng cứ, đưa ra xét xử đối tượng phản động Trần Thị Xuân về tội “Hoạt động nhằm lật đổ chính quyền Nhân dân”.
- Chỉ đạo các cơ quan, ban ngành, đoàn thể thực hiện tốt Chỉ thị số 39-CT/TW, ngày 18/8/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường công tác bảo vệ chính trị nội bộ trong tình hình hiện nay, xử lý các nguy cơ về lộ lọt bí mật nhà nước trong thời điểm cuộc Cách mạng công nghiệp 4.0. Chấn chỉnh hoạt động lợi dụng báo chí, truyền thông, internet, in ấn để tuyên truyền, xuyên tạc, kích động gây rối. Tăng cường đấu tranh phản bác các luận điểm trái chiều, định hướng dư luận, tạo lòng tin trong Nhân dân.
- Tập trung giải quyết 19 vụ việc khiếu nại, tố cáo của người dân liên quan đến công tác đảm bảo an ninh nông thôn - đô thị, xử lý kịp thời 21 vụ vi phạm về đất đai và xây dựng công trình trái phép trong tôn giáo, 10 vụ hoạt động truyền đạo trái phép và tà đạo trên địa bàn. Phát hiện, xử lý 02 vụ lộ lọt thông tin bí mật nhà nước, 291 trường hợp vi phạm về xuất nhập cảnh, 02 trường hợp vi phạm về kinh doanh dịch vụ bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin, 17 cơ sở vi phạm trên các lĩnh vực văn hóa, báo chí, xuất bản, y tế, giáo dục, xử phạt khoảng 840 triệu đồng.
2.2. Trên lĩnh vực trật tự, an toàn xã hội
- Từ đầu năm đến nay, các cơ quan chức năng đã giải quyết 234/276 tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố, đạt 84,8%. Điều tra khám phá 202 vụ, 337 đối tượng phạm pháp hình sự (đạt tỷ lệ 84,9%), làm rõ 6/6 vụ trọng án (đạt tỷ lệ 100%); triệt phá 22 ổ nhóm, 96 đối tượng về các hành vi cố ý gây thương tích, gây rối trật tự công cộng, cướp, cướp giật, lừa đảo, trộm cắp tài sản...; thu hồi tài sản trị giá hơn 2,7 tỷ đồng. Lập hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn 96 đối tượng; đưa vào trường giáo dưỡng 03 đối tượng, cơ sở giáo dục 04 đối tượng. Bắt, vận động đầu thú 29 đối tượng truy nã. 
- Phát hiện, xử lý 891 vụ việc liên quan đến các vi phạm, sai phạm trên lĩnh vực quản lý kinh tế, phạt tiền hơn 1,9 tỷ đồng ([footnoteRef:8]). [8:  Sở Công Thương phát hiện, xử lý 751 vụ; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phát hiện, xử lý 20 vụ; Công an tỉnh phát hiện, xử lý 120 vụ.] 

- Phát hiện, xử lý 903 vụ vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, phạt tiền 2,1 tỷ đồng ([footnoteRef:9]). [9:  Sở Công Thương phát hiện, xử lý 418 vụ; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phát hiện, xử lý 225 vụ; Công an tỉnh phát hiện, xử lý 260 vụ.] 

- Phát hiện, bắt giữ 50 vụ, 62 đối tượng mua bán, vận chuyển, tàng trữ trái phép chất ma túy (tăng 08 vụ, 03 đối tượng với cùng kỳ năm 2017); 102 vụ, 263 đối tượng sử dụng trái phép chất ma túy (tăng 08 vụ, 11 đối tượng so với cùng kỳ năm 2017); thu giữ 53,9 kg thuốc phiện, 249 g cần sa, hơn 1kg heroin, 16,4kg ma túy đá, 11.662 viên ma túy tổng hợp và 22 g ma túy khác cùng nhiều tang vật liên quan. Tổ chức quản lý chặt chẽ số đối tượng nghiện ma túy (hiện có hồ sơ quản lý 966 đối tượng, tăng 72 đối tượng so với cùng kỳ năm 2017).
- Chất lượng công tác điều tra, xử lý tội phạm được nâng cao và có những chuyển biến tích cực hơn; Cơ quan điều tra hai cấp và các cơ quan được giao tiến hành một số hoạt động điều tra đã tuân thủ những nội dung mới, điều chỉnh, bổ sung trong Bộ luật Tố tụng hình sự năm 2015, Bộ luật Hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017) và các văn bản hướng dẫn. Lực lượng Bộ đội Biên phòng, Hải quan, Cảnh sát biển, Kiểm lâm chủ động, tích cực triển khai các biện pháp phòng ngừa tội phạm, phát hiện, khởi tố hàng chục vụ án hình sự theo quy định. 
06 tháng đầu năm 2018, các cơ quan tố tụng đã khởi tố 285 vụ, 556 bị can; đề nghị truy tố 229 vụ, 453 bị can; đưa ra xét xử 348 vụ, 640 bị cáo; trong đó, các lực lượng được giao tiến hành một số hoạt động điều tra đã khởi tố 12 vụ án([footnoteRef:10]). [10: 10 Khởi tố: Tội phạm về trật tự xã hội 202 vụ, 461 bị can; tội phạm về kinh tế 07 vụ, 07 bị can; tội phạm về môi trường 03 vụ, 06 bị can; tội phạm ma túy 55 vụ, 66 bị can; tội phạm về giao thông 18 vụ, 16 bị can. Trong đó khởi tố, chuyển điều tra theo thẩm quyền 12 vụ, gồm: Biên phòng 09 vụ, Kiểm lâm 02 vụ, Cảnh sát biển 01 vụ.  
Truy tố: Tội phạm về an ninh quốc gia 01 vụ, 01 bị can; tội phạm về trật tự xã hội 161 vụ, 372 bị can; tội phạm về kinh tế 04 vụ, 04 bị can; tội phạm về ma túy 47 vụ, 60 bị can; tội phạm về giao thông 16 vụ, 16 bị can.] 

Mối quan hệ phối hợp giữa Cơ quan điều tra, Viện kiểm sát, Tòa án hai cấp trong quá trình tố tụng ngày càng được củng cố và tăng cường; hạn chế số vụ trả hồ sơ để điều tra bổ sung, điều tra lại. Trong 06 tháng đầu năm 2018, liên ngành (Cơ quan điều tra - VKSND - TAND) hai cấp đã tổ chức 30 cuộc họp để thống nhất chỉ đạo đối với các vụ, việc phức tạp, có khó khăn, vướng mắc do Cơ quan điều tra hai cấp thụ lý điều tra. Quá trình thu thập chứng cứ, khởi tố vụ án, bị can giữa Cơ quan điều tra và VKSND cùng cấp đã trao đổi thống nhất với nhau, do đó không có trường hợp hủy quyết định khởi tố vụ án, khởi tố bị can.
- Tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về ANTT gắn với công tác cải cách hành chính; tăng cường tuyên truyền, vận động người dân chấp hành tốt các quy định về công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa, về quản lý, sử dụng vũ khí - vật liệu nổ - công cụ hỗ trợ và pháo, đảm bảo an toàn về phòng cháy chữa cháy (PCCC), các hoạt động đầu tư kinh doanh có điều kiện, quản lý cư trú, quản lý con dấu;... 
Kịp thời phát hiện, xử lý 27.704 trường hợp vi phạm Luật giao thông đường bộ, đường thủy nội địa, 25 trường hợp vi phạm về PCCC, 168 trường hợp vi phạm về cư trú, phạt tiền hơn 23,5 tỷ đồng. Phát hiện, bắt giữ 418 vụ, 466 đối tượng mua bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng pháo trái phép, thu giữ 2.353kg pháo các loại (tăng 226 vụ, 221 đối tượng, 993kg pháo so với cùng kỳ năm 2017); 05 vụ, 05 đối tượng về tàng trữ, mua bán, vận chuyển trái phép vật liệu nổ (tăng 02 vụ, 02 đối tượng so với cùng kỳ năm 2017). Tiếp nhận, vận động thu hồi 2 khẩu súng quân dụng, 2 khẩu súng thể thao, 17 khẩu súng hơi, 1 súng bắn điện, 518 khẩu súng tự chế, 899 viên đạn, 7 đầu đạn, 3 quả mìn tự tạo, 304 đao kiếm các loại, 366 kích điện, 8 đồ chơi nguy hiểm, 8kg thuốc nổ, 2 quả đạn cối, 5 lựu đạn, 19 quả pháo hoa...
- Các sở, ngành đã tích cực tham mưu, chỉ đạo trên các mặt công tác chuyên môn, tăng cường tuyên truyền, giáo dục, phổ biến pháp luật trong nội bộ và các tầng lớp học sinh, sinh viên, người dân; tiến hành nhiều cuộc thanh tra, kiểm tra, chủ động phát hiện, xử lý các vi phạm, sai phạm có liên quan, thu nộp ngân sách nhà nước hàng chục tỷ đồng ([footnoteRef:11]). [11:  Cục Thuế phát hiện 4.554 tổ chức, cá nhân vi phạm, xử phạt 61 tỷ đồng; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch phát hiện 12 tổ chức, cá nhân vi phạm, xử phạt 14 triệu đồng; Sở Tài nguyên và Môi trường phát hiện 08 trường hợp vi phạm, xử phạt 44 triệu đồng; Cục Hải quan Hà Tĩnh phát hiện, xử lý 93 vụ việc vi phạm hành chính, xử phạt 1,75 tỷ đồng; Sở Giao thông Vận tải phát hiện 261 trường hợp vi phạm, xử phạt 865 triệu đồng; Sở Thông tin và Truyền thông phát hiện 02 trường hợp vi phạm, xử phạt 36,5 triệu đồng; Sở Khoa học và Công nghệ phát hiện 02 cơ sở kinh doanh xăng dầu vi phạm, xử phạt 72,7 triệu đồng; Sở Công Thương phát hiện, xử lý 1.024 vụ vi phạm, xử phạt hơn 1,3 tỷ đồng; Thanh tra tỉnh phát hiện sai phạm tai 362 tổ chức, cá nhân, kiến nghị thu hồi 2,7 tỷ đồng, xử phạt 1,2 tỷ đồng.] 

3. Tồn tại, hạn chế
- Tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh vẫn còn diễn biến phức tạp, nổi lên là: (1) Tội phạm xâm phạm an ninh quốc gia, tình trạng lấn chiếm đất đai, xây dựng công trình tôn giáo, hoạt động tôn giáo trái phép tiềm ẩn nhiều mối lo ngại; (2) Tội phạm hình sự gia tăng về tính chất và hậu quả; (3) các vụ việc buôn lậu, gian lận thương mại, khai thác lâm khoáng sản trái phép chưa được kiềm chế; vi phạm pháp luật về môi trường còn xảy ra nhiều nơi...; (4) Tình hình ma túy thẩm lậu qua biên giới, tình trạng sử dụng trái phép chất ma túy, số người nghiện ma túy có chiều hướng gia tăng; (5) Tệ nạn xã hội chưa được kiểm soát tốt, tình trạng đánh bạc ngày càng phức tạp và tinh vi hơn.
- Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống vi phạm pháp luật, tội phạm và tệ nạn xã hội; công tác quản lý, giáo dục người vi phạm pháp luật tại cộng đồng mặc dù đã được quan tâm chỉ đạo nhưng chưa tạo chuyển biến rõ nét. Hiệu quả công tác lập hồ sơ đưa vào cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng, cơ sở cai nghiện bắt buộc còn nhiều hạn chế, khó khăn.
- Phong trào quần chúng tham gia bảo vệ an ninh tổ quốc ở một số địa phương còn mang tính hình thức, các mô hình chưa tạo được nét mới, chưa mang tính lan tỏa, chuyển biến trong nhận thức và hành động của người dân về công tác phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm. Ý thức, trách nhiệm của một số ban ngành, đoàn thể, một bộ phận cán bộ, đảng viên và Nhân dân trong công tác này chưa cao.
- Công tác tham mưu dự báo, nắm tình hình, diễn biến ANTT trên địa bàn tại một số thời điểm, trên một số lĩnh vực chưa đáp ứng được yêu cầu thực tiễn, còn để xảy ra bất ngờ, bị động, phát sinh các vụ việc nguy cơ tạo thành “điểm nóng”, gây bất ổn tình hình. Chưa tạo được thế tấn công liên tục, quyết liệt trên mặt trận đấu tranh chống tội phạm và vi phạm pháp luật.
4. Dự báo thời gian tới
- Tội phạm xâm phạm an ninh quốc gia tiếp tục tiềm ẩn nhiều nguy cơ phát sinh từ các vụ việc phức tạp liên quan đến công tác bồi thường, hỗ trợ tái định cư, giải phóng mặt bằng thi công các dự án trọng điểm; chế độ chính sách an sinh xã hội; các vấn đề tồn đọng liên quan đến việc bồi thường, hỗ trợ sau sự cố môi trường; tình hình triển khai thực hiện các dự án xử lý chất thải tại một số địa bàn huyện Hương Khê, Đức Thọ, Kỳ Anh; hoạt động kích động biểu tình, phản đối dự Luật Đặc khu, Luật An ninh mạng,... Các nguy cơ tấn công mạng, tình báo mạng, lộ lọt bí mật Nhà nước trên không gian mạng gia tăng do ảnh hưởng từ cuộc cách mạng công nghiệp 4.0.
[bookmark: _GoBack]- Vi phạm trong Công giáo vẫn chủ yếu là hoạt động tách, lập giáo xứ, giáo hạt và xây dựng các công trình tôn giáo, lấn chiếm đất đai, mở rộng khuôn viên thờ tự trái phép; thông qua rao giảng tuyên truyền, xuyên tạc đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước, chống đối chính quyền, ngăn cấm giáo dân vào Đảng.
- Tội phạm hình sự tiếp tục có những diễn biến phức tạp, trong đó: Tội phạm xâm phạm sở hữu ngày càng manh động, liều lĩnh, tinh vi, xảo quyệt, xuất hiện nhiều ổ nhóm trộm cắp, lừa đảo chiếm đoạt tài sản hoạt động chuyên nghiệp, liên huyện, liên tỉnh; tội phạm xâm phạm nhân thân có dấu hiệu nghiêm trọng hơn, gây án tàn bạo, thể hiện tính côn đồ, xuống cấp về đạo đức, coi thường pháp luật; tình trạng bạo lực tại các trường học, bệnh viện có xu hướng gia tăng về tính chất và mức độ; xu hướng đối tượng phạm tội ngày càng trẻ hóa. Tội phạm và các hành vi xâm hại trẻ em, tội phạm có yếu tố nước ngoài tiềm ẩn phức tạp. 
	- Tội phạm xâm phạm trật tự quản lý kinh tế và chức vụ, tội phạm môi trường tiếp tục hoạt động ngày càng tinh vi, kín kẽ, có sự móc nối theo lợi ích nhóm, chủ yếu là các hành vi: Tham ô, cố ý làm trái, hối lộ, xây dựng cơ bản, tài chính, ngân hàng, thương mại, xuất nhập khẩu, hợp tác đầu tư với nước ngoài,... Các hành vi buôn lậu, buôn bán hàng cấm (pháo, thuốc lá), hàng giả, kinh doanh trái phép, trốn thuế; tình trạng vi phạm pháp luật về môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, khai thác lâm khoáng sản, quản lý và bảo vệ rừng, quản lý và xử lý chất thải... tiếp tục là điểm nóng tại nhiều địa bàn, nhất là tại các vùng thành thị, khu kinh tế.
	- Tội phạm ma túy tiếp tục mở rộng địa bàn hoạt  động, tăng cường móc nối, cấu kết với các băng, ổ nhóm tội phạm nước ngoài để buôn bán, vận chuyển ma túy qua tuyến biên giới theo đường bộ, đường biển. Hoạt động buôn bán lẻ, tổ chức sử dụng trái phép các chất ma túy trong nội địa, nhất là ma túy tổng hợp tiếp tục diễn biến phức tạp. 
- Tội phạm sử dụng công nghệ cao ngày càng phức tạp, đa dạng, thủ đoạn tinh vi, tập trung vào tội phạm đánh bạc, tội phạm trộm cắp, lừa đảo chiếm đoạt tài sản; xuất hiện đối tượng là người nước ngoài móc nối với các đối tượng trong nước giả danh các cá nhân, tổ chức để lừa đảo chiếm đoạt tài sản; hack các tài khoản mạng xã hội như zalo, facebook,... sau đó sử dụng tài khoản này để lừa đảo nạn nhân thông qua việc nhờ nạp tiền điện thoại, vay tiền, chuyển tiền,... 
- Tình hình tệ nạn ma túy, đánh bạc, mại dâm còn diễn biến phức tạp, đối tượng tham gia tệ nạn xã hội ngày càng trẻ hóa.
III. GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM 06 THÁNG CUỐI NĂM 2018
1. Các sở, ban, ngành, địa phương xác định rõ và thực hiện đầy đủ trách nhiệm trong công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật; huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị và các tầng lớp Nhân dân, phát huy vai trò nòng cốt của lực lượng Công an trong triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật, coi đây là nhiệm vụ then chốt nhằm giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, tạo tiền đề phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
2. Công an tỉnh chủ trì, phối hợp với các đơn vị, địa phương tổ chức nắm, phân tích, dự báo sát tình hình, chủ động phối hợp, phát hiện và triển khai các phương án để tham mưu giải quyết tốt những phức tạp nảy sinh liên quan đến ANTT, nhất là vấn đề xử lý rác thải tại các địa bàn huyện Hương Khê, Đức Thọ, Kỳ Anh; hệ lụy sau sự cố môi trường biển; tình hình tại dự án Formosa; việc phản đối dự Luật Đặc khu, Luật An ninh mạng,... nhằm giải quyết ngay tại cơ sở, xử lý nghiêm các vi phạm, sai phạm của các tổ chức, cá nhân liên quan, không để tạo cớ kích động gây rối. Phối hợp Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong thực hiện nhiệm vụ quản lý Nhà nước, chính sách về tôn giáo, giải quyết tốt các vấn đề vi phạm nổi lên hiện nay trong Công giáo.
Tăng cường phối hợp, đấu tranh phòng chống các loại tội phạm, tệ nạn xã hội; phòng, chống tham nhũng; phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại, vi phạm về môi trường; tội phạm và tệ nạn ma túy khu vực biên giới và nội địa, tội phạm công nghệ cao với phương châm lấy phòng ngừa làm chính. Cùng với TAND, VKSND nâng cao hơn nữa chất lượng công tác điều tra, truy tố, xét xử, đảm bảo tính nghiêm minh, khách quan, toàn diện của pháp luật, không để xảy ra oan sai, không bỏ lọt tội phạm. Triển khai thực hiện tốt kế hoạch tha tù trước thời hạn có điều kiện theo tinh thần mới của Bộ luật Tố tụng hình sự năm 2015.
3. Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, chịu trách nhiệm phát huy vai trò của các cơ quan thông tin, báo chí trong việc đăng tải các tin, bài tuyên truyền về những tấm gương người tốt, việc tốt trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, đảm bảo ANTT; đấu tranh phản bác các luận điệu sai trái, thù địch, lên án những hành vi vi phạm pháp luật trên không gian mạng và các phương tiện thông tin đại chúng, kịp thời định hướng dư luận, tạo sự đồng thuận trong xã hội.
4. Sở Tư pháp tiếp tục nghiên cứu, đổi mới nhằm nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong tình hình hiện nay. 
5. Tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống cho cán bộ, đảng viên. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính phục vụ người dân, doanh nghiệp tốt hơn. Thường xuyên thanh tra, kiểm tra, kiểm toán, giám sát hoạt động của các cơ quan nhà nước, các tổ chức, cá nhân nhằm phát hiện sớm và xử lý nghiêm các vi phạm, sai phạm, các hành vi nhũng nhiễu, tiêu cực, tham nhũng; khắc phục kịp thời những sơ hở, bất cập, thiếu sót để nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước về kinh tế - xã hội và ANTT. 
 Thực hiện tốt các biện pháp xử lý hành chính, đặc biệt là công tác giáo dục đối tượng tại xã, phường, thị trấn; lập hồ sơ đưa đối tượng vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, cơ sở giáo dục bắt buộc và trường giáo dưỡng, nâng cao hiệu quả công tác tái hòa nhập cộng đồng. 
6. Các sở, ban, ngành, địa phương theo chức năng, nhiệm vụ tích cực rà soát hệ thống các văn bản pháp luật liên quan đến lĩnh vực phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật để đề xuất sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện nhằm đảm bảo sát, phù hợp tình hình và yêu cầu thực tiễn.
7. Đề nghị Ủy ban Mặt trận tổ quốc tỉnh phối hợp với Công an tỉnh, các ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, các địa phương tiếp tục đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ An ninh tổ quốc, tuyên truyền nâng cao ý thức cảnh giác phòng, chống tội phạm.
Đẩy mạnh hoạt động đảm bảo ANTT của các tổ chức đoàn thể ở cơ sở như Hội cựu chiến binh, Đoàn Thanh niên, Hội Phụ nữ... Nâng cao chất lượng tham mưu của các lực lượng chuyên trách; củng cố hệ thống chính trị ở cơ sở, đặc biệt là tại vùng giáo. Tiếp tục triển khai các mặt công tác đảm bảo thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới, Đề án chuyển hóa địa bàn trọng điểm về trật tự, an toàn xã hội.
Trên đây là báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 06 tháng đầu năm 2018, phương hướng nhiệm vụ 06 tháng cuối năm 2018 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, kính báo cáo HĐND biết, chỉ đạo./.
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
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? Y BAN NHÂN DÂN   T ? NH HÀ T I NH     S ? :   212 /BC - UBND  C ? NG H ÒA   XÃ H ? I CH ?  NGH I A VI ? T NAM   Đ ? c l ? p  -   T ?  do  -   H ? nh phúc     Hà T i nh, ngày  06   tháng  7  năm  201 8  

    BÁO CÁO   K ? t qu ?  c ông tác phòng,  ch ? ng vi ph ? m pháp lu ? t   và t ? i ph ? m   6 tháng    đ ? u  năm 201 8, phương hư ? ng nhi ? m v ?  6 tháng cu ? i năm 2018   ( Ph ? c  v ?  k ?  h ? p th ?   7 , HĐND t ? nh khóa XVII)       I.  TÌNH HÌNH VI PH ? M PHÁP LU ? T   VÀ T ? I PH ? M   1. Trên l i nh v ? c  an ninh qu ? c gia   -   T ? i ph ? m xâm ph ? m an ninh qu ? c gia tuy gi ? m so v ? i năm 2017, nhưng  v ? n còn ti ? m  ? n nhi ? u ph ? c t ? p, khó lư ? ng; ho ? t đ ? ng c ? a các đ ? i tư ? ng ph ? n  đ ? ng có ph ? n kín k ?  hơn, chúng ti ? p t ? c l ? i d ? ng các v ? n đ ?  t ?  do tôn giáo, kh ? c  ph ? c thi ? t h ? i s ?  c ?  môi trư ? n g bi ? n, x ?  lý rác th ? i,  k ? t qu ?  xét x ?  sơ th ? m c ? a  TAND t ? nh  đ ? i v ? i Tr ? n Th ?  Xuân và Nguy ? n Văn Hóa , ph ? n đ ? i d ?  Lu ? t Đ ? c  khu, Lu ? t An ninh m ? ng …   đăng t ? i trên các trang blog, m ? ng xã h ? i   đ ?  tuyên  truy ? n,  xuyên t ? c,  ch ? ng phá, nói x ? u Đ ? ng, Nhà nư ? c, kích   đ ? ng t ?  t ? p đông  ngư ? i, gây r ? i tr ? t t ?  công c ? ng.     -   T ? i ph ? m an ninh m ? ng, bưu chính, vi ? n thông ti ? m  ? n nhi ? u r ? i ro, nguy  cơ, l ?  l ? t bí m ? t nhà nư ? c do đăng t ? i tài li ? u m ? t trên m ? ng internet  (
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) ; m ? t s ?   ho ? t đ ? ng kinh doanh d ? ch v ?  thuê bao di đ ? ng  tr ?  trư ? c, thi ? t l ? p và s ?  d ? ng t ? n  s ? , thi ? t b ?  phát sóng vô   tuy ? n đi ? n không đúng quy đ ? nh; m ? t s ?  ho ? t đ ? ng báo  chí, thông tin  đăng t ? i  trên m ? ng chưa  đúng s ?  th ? t, gi ? t tít, câu khách.   -   Các vi ph ? m trong Công giáo : T i ? p t ? c n ? i lên ho ? t đ ? ng  tách, l ? p   giáo  x ? , giáo h ? t và xây d ? ng các công trình tôn giáo ,   l ? n chi ? m đ ? t đai, m ?  r ? ng  khuôn viên th ?  t ?   trái phép ;  nhi ? u nơi l ? i d ? ng các bu ? i gi ? ng giáo lý đ ã   tuyên  truy ? n các n ? i dung c ? c đoan, nói x ? u chính quy ? n, xuyên t ? c tình hình, kêu g ? i  c ? u nguy ? n , đ òi quy ? n l ? i   cho s ?  đ ? i tư ? ng  ph ? n đ ? ng ngư ? i Công giáo b ?  b ? t  gi ? , x ?  lý.   -   H o ? t đ ? ng c ? a  “H ? i thánh đ ? c Chúa tr ? i” t ? i m ? t s ?  đ ? a bàn gây  ? nh  hư ? ng đ ? n đ ? i s ? ng xã h ? i, m ? t s ?  cá nhân b ?  bê công vi ? c, gia đ ình mâu thu ? n,  v ?  ch ? ng ly hôn, h ? c sinh, sinh v iên b ?  h ? c… gây khá nhi ? u b ? c xúc, b ? t bình  trong dư lu ? n.   -   Tình hình biên gi ? i, tuy ? n bi ? n cơ b ? n  ? n đ ? nh ;   t rong 6 tháng đ ? u năm  2018, có 29.177 lư ? t ngư ? i nư ? c ngoài xu ? t, nh ? p c ? nh qua c ? a kh ? u C ? u Treo  (tăng 92 lư ? t ngư ? i so v ? i cùng k ?  năm 2017) . Nhì n chung, ho ? t đ ? ng c ? a ngư ? i  nư ? c ngoài cơ b ? n ch ? p hành t ? t, tuy nhiên v ? n x ? y ra m ? t s ?  vi ph ? m, như: S ?  
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