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BÁO CÁO THẨM TRA
Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế - ngân sách đã chủ trì thẩm tra Tờ trình số 378/TTr-UBND ngày 24/11/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết Quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị. Ban Kinh tế - ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:
1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành
Ngày 28/04/2017, Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 40/2017/TT-BTC quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị có hiệu lực từ ngày 01/7/2017  thay thế cho Thông tư  số 97/2010/TT-BTC ngày 06/07/2010 quy định chế độ công tác phí, chi tổ chức các cuộc hội nghị đối với các cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập. Nhằm kịp thời triển khai, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã thống nhất (tại Văn bản số 291/HĐND ngày 10/9/2017) để Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 42/2017/QĐ-UBND ngày 26/9/2017 quy định tạm thời chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị.
Để đảm bảo theo đúng quy định, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành Quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị là cần thiết và đúng thẩm quyền.
Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ thủ tục, căn cứ pháp lý liên quan và đã được cơ quan tư pháp thẩm định[footnoteRef:1]. [1:  Báo cáo thẩm định số số 525/BC-STP ngày 20/11/2017 của Sở Tư pháp.] 

2. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Ban Kinh tế - ngân sách thống nhất với nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết; đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định ban hành Nghị quyết Quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị./.

	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);
- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;
- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII;
- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 5;
- Văn phòng HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, CV KTNS. TQĐ150b.
Gửi: Văn bản giấy và điện tử.
	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH
TRƯỞNG BAN





Trần Viết Hậu



