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BÁO CÁO 
Kết quả giám sát chuyên đề “Công tác tổ chức, thực hiện chức năng,
 nhiệm vụ và quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức
 của các đơn vị sự nghiệp công lập"

Thực hiện Nghị quyết số 44/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chương trình giám sát năm 2017, Quyết định số 08/QĐ-HĐND ngày 10/3/2017 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thành lập Đoàn Giám sát “Công tác tổ chức, thực hiện chức năng, nhiệm vụ và quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức của các đơn vị sự nghiệp công lập”[footnoteRef:1]; trong thời gian từ tháng 4 đến tháng 6 năm 2017, Đoàn giám sát Hội đồng nhân dân tỉnh đã xem xét báo cáo của các cơ quan, đơn vị và tiến hành giám sát trực tiếp tại một số sở, ngành, đơn vị sự nghiệp và Ủy ban nhân cấp huyện[footnoteRef:2]. [1: 	 Các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi giám sát không bao gồm đơn vị sự nghiệp là các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở và Trung học phổ thông thuộc ngành Giáo dục - Đào tạo.]  [2: 	 Xem xét, đánh giá báo cáo của các sở, ngành cấp tỉnh, các đơn vị sự nghiệp thuộc tỉnh, 13 huyện, thành phố, thị xã.
	Giám sát trực tiếp tại 04 đơn vị sự nghiệp công lập thuộc UBND tỉnh: Trường Đại học Hà Tĩnh, Trường Cao đẳng văn hóa thể thao du lịch Nguyễn Du, Ban Quản lý mỏ sắt Thạch Khê, Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tỉnh; 40 đơn vị sự nghiệp công lập thuộc các Sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên - Môi trường, Khoa học - Công nghệ,  Y tế, Văn hóa - Thể thao - Du lịch; UBND 03 huyện Vũ Quang, Đức Thọ, Thị xã Kỳ Anh và các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc huyện.] 

Cuộc giám sát chuyên đề đã được triển khai kịp thời, đảm bảo tiến độ và đáp ứng nội dung yêu cầu; các sở, ngành, Uỷ ban nhân dân cấp huyện và các đơn vị sự nghiệp đã tích cực phối hợp với Đoàn giám sát trong các hoạt động, kịp thời cung cấp tài liệu, thông tin và kiến nghị xử lý các vấn đề liên quan.
	I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
	1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, đối với các đơn vị sự nghiệp 
	Trong những năm qua, Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành, Ủy ban nhân dân cấp huyện đã quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo triển khai, quán triệt và tổ chức thực hiện kịp thời các văn bản quy phạm pháp luật của Trung ương, các bộ, ngành và của tỉnh về thành lập, kiện toàn, cơ cấu lại tổ chức bộ máy, quy định chức năng, nhiệm vụ và quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức của các đơn vị sự nghiệp trực thuộc; trọng tâm là tập trung chỉ đạo thực hiện các Đề án của tỉnh về sắp xếp, cơ cấu lại tổ chức, bộ máy theo hướng tinh gọn, giảm đầu mối, hoạt động hiệu quả theo tinh thần Nghị quyết 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Ban Chấp hành Trung ương về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, Nghị định 108/2014/NĐ/CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế và Nghị quyết số 26/2011/NQ-HĐND về "Phê duyệt đề án sắp xếp, kiện toàn các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, ban quản lý dự án và tổ chức hội". 
Theo thẩm quyền được phân cấp, Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành, Ủy ban nhân dân cấp huyện đã có sự chỉ đạo, quản lý khá toàn diện trên các mặt hoạt động đối với các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Ban hành kịp thời các văn bản cụ thể hóa các quy định của trung ương, của tỉnh về tuyển dụng, sử dụng và quản lý cán bộ, công chức, viên chức, xây dựng đề án vị trí việc làm, chính sách tinh giản biên chế; rà soát chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị sự nghiệp để sửa đổi, bổ sung theo quy định của cấp trên, tránh chồng chéo, trùng lắp, phát huy năng lực và hiệu quả, chất lượng hoạt động; tiến hành thanh tra, kiểm tra hành chính đối với việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quản lý và sử dụng cán bộ, công chức, viên chức tại các đơn vị sự nghiệp trực thuộc; xử lý kịp thời các đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến cán bộ, công chức, viên chức thuộc thẩm quyền quản lý.
2. Cơ cấu tổ chức, chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị sự nghiệp 
Hiện nay, toàn tỉnh có 211 đơn vị sự nghiệp trực thuộc (không bao gồm đơn vị sự nghiệp là các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở và Trung học phổ thông thuộc ngành Giáo dục - Đào tạo), bao gồm:
- Đơn vị sự nghiệp trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh: 09 (Trường Đại học Hà Tĩnh, Cao đẳng Y tế, Cao đẳng nghề Việt - Đức, Cao đẳng Văn hóa Thể thao và Du lịch Nguyễn Du, Đài Phát thanh truyền hình tỉnh, Ban Quản lý dự án Ngàn Trươi - Cẩm Trang, Ban Quản lý Khu vực Mỏ sắt Thạch Khê, Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản, Ban Quản lý dự án các công trình trọng điểm).
- Đơn vị sự nghiệp trực thuộc các sở, ngành cấp tỉnh: 91 đơn vị (8 Ban quản lý dự án được giao biên chế, 83 đơn vị sự nghiệp khác).
-  Đơn vị sự nghiệp trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện: 111 đơn vị, gồm 14 Ban quản lý dự án và 97 đơn vị sự nghiệp khác (có phụ lục kèm theo Báo cáo).
Thực hiện Nghị quyết số 26/2011/NQ-HĐND ngày 16/12/2011 của Hội đồng nhân dân tỉnh về "Phê duyệt đề án sắp xếp, kiện toàn các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, ban quản lý dự án, tổ chức hội", trong thời gian qua các đơn vị sự nghiệp cấp tỉnh, cấp huyện đã được tổ chức lại một cách hợp lý, giảm đầu mối, nâng cao hiệu quả hoạt động. Đã chuyển giao 07 lĩnh vực sự nghiệp trực thuộc các sở, ngành về Uỷ ban nhân dân cấp huyện quản lý, giảm 40 Ban Quản lý dự án (11 ban thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, 29 ban thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện); giải thể 04 đơn vị, sáp nhập 04 đơn vị; hợp nhất 58 đơn vị.
Cơ cấu tổ chức trong các đơn vị sự nghiệp cơ bản tuân thủ các quy định của pháp luật, Nghị định của Chính phủ, Thông tư của các bộ, ngành, Nghị quyết của Hội đồng nhân dân và Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh; các phòng, ban chuyên môn thuộc các đơn vị sự nghiệp được bố trí, sắp xếp khá hợp lý, đảm bảo phục vụ tốt nhiệm vụ. Một số đơn vị đã chủ động rà soát, đề nghị cơ  quan có thẩm quyền điều chỉnh, bổ sung chức năng, nhiệm vụ, từng bước khắc phục sự chồng chéo, trùng lắp với các đơn vị khác, phù hợp yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới, tăng hiệu quả hoạt động và phối hợp công tác tốt hơn.
Việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị sự nghiệp tuân thủ các quy định của pháp luật, cơ bản hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao, thực hiện tốt việc cung cấp dịch vụ công và phục vụ công tác quản lý nhà nước. 
3. Công tác quản lý, sử dụng công chức, viên chức, người lao động
Biên chế viên chức của các đơn vị sự nghiệp theo kế hoạch giao năm 2017 là 7.433 người, biên chế có mặt tại thời điểm giám sát là 6.978 người, cụ thể:
- Đối với cấp tỉnh: Tổng số biên chế viên chức giao là 4.809 người (viên chức ngân sách đảm bảo là 4.620, viên chức giao tự chủ là 189); số viên chức có mặt 4.462 người; còn thiếu 347 biên chế (chủ yếu tập trung tại một số đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn). 
Số người lao động hợp đồng tại các đơn vị sự nghiệp cấp tỉnh là 1.693 người (chủ yếu tập trung ở ngành Y tế, Nông nghiệp phát triển nông thôn, Lao động thương binh và xã hội, Đại học Hà Tĩnh).
- Đối với cấp huyện: Tổng số biên chế viên chức giao là 2.624 người (viên chức ngân sách đảm bảo 2.528, viên chức giao tự chủ 96), số viên chức có mặt 2.516 người; còn thiếu 108 biên chế (chủ yếu tập trung tại huyện Kỳ Anh, Lộc Hà, Vũ Quang, Hương Sơn, Hương Khê và Nghi Xuân). Số người lao động hợp đồng tại các đơn vị sự nghiệp cấp huyện là 375 người. (Phụ lục 01)
	Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức và biên chế được giao, các đơn vị sự nghiệp đã xây dựng 847 vị trí việc làm với số người làm việc là 7.124 người. Theo đó, số biên chế hiện có không đáp ứng, không phù hợp, số dôi dư so với yêu cầu vị trí việc làm: 84 người; số biên chế cần được đào tạo, bồi dưỡng để đáp ứng tiêu chuẩn chức danh: 1.451 người. Từ năm 2015 đến nay, toàn tỉnh đã tinh giản được 171 biên chế sự nghiệp. 
	Nhìn chung, công tác quản lý cán bộ, công chức, viên chức ở các đơn vị sự nghiệp trên địa bàn từng bước đi vào nề nếp, cơ bản thực hiện đúng theo quy định của Luật Viên chức, các nghị định của Chính phủ, quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh. Việc bố trí, luân chuyển, điều động cán bộ, công chức, viên chức phù hợp với năng lực, sở trường của cán bộ, công chức, viên chức và yêu cầu nhiệm vụ; định kỳ thực hiện tốt công tác đánh giá, thi đua, khen thưởng. Kỷ cương, kỷ luật và văn hóa công sở ở các đơn vị ngày càng được nâng cao.
	Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao, nhu cầu công việc thực tế, định mức chỉ tiêu biên chế và khả năng tự chủ tài chính của đơn vị, thủ trưởng một số đơn vị đã chủ động ký hợp đồng thuê, khoán đối với những công việc không cần thiết bố trí biên chế thường xuyên, đảm bảo cho việc thực hiện nhiệm vụ của đơn vị được chất lượng, hiệu quả hơn, góp phần tinh giản biên chế và tiết kiệm kinh phí hoạt động. 
4. Thực hiện chế độ tự chủ tài chính của các đơn vị sự nghiệp
Qua giám sát cho thấy, đa số các đơn vị sự nghiệp đã được mở rộng và giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về kinh phí hoạt động, qua đó thúc đẩy các đơn vị chủ động hơn trong việc chuyển đổi cơ chế hoạt động, tích cực khai thác nguồn thu hợp pháp, đổi mới cơ chế quản lý tài chính hiệu quả trong đơn vị; tạo điều kiện cho người dân được tiếp cận nhiều hơn các dịch vụ công có chất lượng cao; từng bước nâng cao thu nhập cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động. Một số đơn vị sự nghiệp thuộc sở, ngành có nguồn thu từ chế độ tự chủ tài chính khá tốt, đảm bảo đúng theo quy định và đang dần chuyển đổi mô hình hoạt động sang tự chủ một phần, tự chủ toàn bộ kinh phí hoạt động hoặc đề xuất cơ quan chủ quản xây dựng lộ trình để chuyển đổi sang mô hình doanh nghiệp...
II. TỒN TẠI, HẠN CHẾ
1. Về công tác quản lý nhà nước đối với các đơn vị sự nghiệp trực thuộc một số nội dung còn hạn chế:
Việc thực hiện một số văn bản quy phạm pháp luật của trung ương về quy định tổ chức, bộ máy, chức năng, nhiệm vụ của một số đơn vị sự nghiệp còn chậm, chưa kịp thời rà soát để kiện toàn, điều chỉnh theo đúng quy định và tình hình thực tiễn[footnoteRef:3]. Việc thành lập đơn vị trực thuộc đơn vị sự nghiệp một số lĩnh vực chưa được quan tâm đúng mức[footnoteRef:4]. [3: 	 Một số đơn vị thuộc Sở Nông nghiệp phát triển nông thôn: Các Ban quản lý rừng phòng hộ, rừng đặc dụng; Trung tâm khuyến nông]  [4: 	 Như việc thành lập hạt kiểm lâm trực thuộc  Ban Quản lý Khu bảo tồn thiên nhiên Kẽ Gỗ, các Ban quản lý rừng phòng hộ, rừng đặc dụng. ] 

Ban Quản lý dự án ở các sở, ngành và cấp huyện tuy đã được kiện toàn, giảm đáng kể nhưng vẫn còn cồng kềnh, chức năng, nhiệm vụ còn chồng chéo; hệ thống tổ chức các đơn vị sự nghiệp ngành y tế còn nhiều đầu mối, thiếu tập trung các nguồn lực, cần tổ chức lại để tinh gọn bộ máy, hoạt động hiệu lực, hiệu quả hơn. Một số đơn vị giữa cơ cấu tổ chức và nhiệm vụ chuyên môn còn do nhiều ngành chủ quản khác nhau quản lý, kiểm tra, theo dõi.
Công tác hướng dẫn, thanh tra, kiểm tra của các cơ quan quản lý nhà nước đối với các đơn vị sự nghiệp sau phân cấp một số lĩnh vực, ngành chưa thường xuyên, hiệu quả chưa cao[footnoteRef:5]. [5: 	 Các lĩnh vực: Y tế dự phòng, Bảo vệ thực vật, Thú y.] 

2. Việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ ở một số đơn vị sự nghiệp theo quy định còn hạn chế, còn bỏ sót, chưa thực hiện đầy đủ chức năng, nhiệm vụ theo quyết định của cơ quan có thẩm quyền. Một số đơn vị có sự bất cập về quy định chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước và cung cấp dịch vụ công[footnoteRef:6]; chồng chéo, trùng lắp về chức năng, nhiệm vụ giữa một số đơn vị sự nghiệp trong cùng một cơ quan chủ quản, hoặc ở các ngành, lĩnh vực khác nhau, trong khi mối quan hệ phối hợp công tác chưa thực sự chặt chẽ, nhịp nhàng, do vậy một số lĩnh vực chưa thể hiện được trách nhiệm thực hiện của đơn vị chủ quản[footnoteRef:7]. Quy trình, thủ tục thực hiện dịch vụ ở một số đơn vị còn rườm rà, khó khăn[footnoteRef:8]. [6: 	 Chồng chéo về chức năng quản lý nhà nước và chức năng thực hiện dịch vụ công: (1) Ban quản lý cảng cá, bến cá Hà Tĩnh là đơn vị sự nghiệp nhưng có một số nhiệm vụ được giao lại thuộc về lĩnh vực quản lý nhà nước như truy suất nguồn gốc thủy sản, trực canh báo bão, tìm kiếm cứu nạn, quản lý luồng lạch...; (2) Trung tâm ứng dụng khoa học kỹ thuật và bảo vệ cây trồng vật nuôi: Vừa thực hiện công tác quản lý nhà nước về bảo vệ thực vật, thú ý vừa thực hiện các dịch vụ kỹ thuật về trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản, vật tư nông nghiệp...
]  [7: 	 Trùng lắp giữa chức năng của cơ quan quản lý nhà nước với đơn vị sự nghiệp trực thuộc; giữa các đơn vị sự nghiệp với nhau: (1) Chức năng truyền thông tại Sở Y tế; (2) Chức năng kiểm định nước sạch tại Sở Nông nghiệp Phát triển nông thôn, Sở tài nguyên môi trường...(3) Nhiệm vụ đo đạc bản đồ của Trung tâm Kỹ thuật địa chính và Công nghệ thông tin Sở Tài nguyên môi trường.]  [8: 	 Các thủ tục về định giá, đầu tư mua sắm, sữa chữa tài sản công.] 

3. Một số đơn vị sự nghiệp chưa thực sự năng động, sáng tạo trong tìm kiếm đối tác cung cấp dịch vụ và tổ chức các hoạt động; chất lượng cung cấp dịch vụ công còn thấp, chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Bên cạnh đó, do nhu cầu xã hội, một số đơn vị còn gặp khó khăn trong thực hiện nhiệm vụ, nhất là ở các trường Đại học, Cao đẳng, Trung tâm Dạy nghề - Hướng nghiệp - Giáo dục thường xuyên trong việc thu hút, đào tạo học sinh, sinh viên, học viên...
4. Một số ngành, lĩnh vực, đơn vị sự nghiệp sau phân cấp quản lý chưa có sự chuyển biến tích cực, còn túng túng, bị động trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, chất lượng hạn chế[footnoteRef:9]; tư cách pháp nhân chưa được quy định rõ ràng[footnoteRef:10]; phân cấp quản lý, chỉ đạo, hướng dẫn về chuyên môn, quản lý về cán bộ chưa có sự thống nhất trong nội bộ một ngành, hoặc giữa các địa phương[footnoteRef:11].  [9: 	 Hoạt động của các Trung tâm Dạy nghề - Hướng nghiệp - Giáo dục thường xuyên; các đơn vị sự nghiệp thuộc lĩnh vực y tế; Đài truyền thanh truyền hình huyện....]  [10: 	 Kiểm dịch thú y.]  [11: 	 Phân cấp quản lý đối với Trạm Y tế xã: Bệnh viện đa khoa tuyến huyện chỉ quản lý, chỉ đạo tuyến về lĩnh vực chuyên môn, không quản lý trực tiếp về nhân lực; việc phân cấp quản lý cán bộ trạm y tế xã cho Trung tâm Y học dự phòng huyện chưa thống nhất giữa các huyện. ] 

5. Việc tuyển dụng cán bộ, công chức, viên chức theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh giao hàng năm còn chậm (Hiện toàn tỉnh còn thiếu 455 biên chế chưa tuyển dụng nhưng vẫn được cấp kinh phí cho số biên chế được giao này). Do khó khăn về biên chế, trừ số đơn vị đã thực hiện được tự chủ một phần, tự chủ toàn bộ về kinh phí hoạt động, còn lại hầu hết các đơn vị sự nghiệp đều phải hợp đồng người lao động, trong khi đơn vị không được giao và không có thẩm quyền này.
 Số cán bộ, công chức, viên chức chưa đạt tiêu chuẩn chức danh còn chiếm tỷ lệ khá lớn, phần nào ảnh hưởng đến việc hoàn thành nhiệm vụ của các đơn vị.
6. Việc phân cấp, phân quyền và thực hiện trách nhiệm quản lý nhà nước trong công tác tuyển dụng, quản lý, bố trí cán bộ, công chức, viên chức trên thực tế chưa rõ và chưa đúng với văn bản pháp quy của Trung ương, còn nhiều rào cản về mặt hành chính.
7. Chính sách của địa phương đối với cán bộ, công chức, viên chức hoạt động trên một số lĩnh vực đặc thù còn thiếu, chưa đồng bộ, chưa kịp thời và thiếu công bằng. Một số lĩnh vực, ngành có tính đặc thù như lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách; đội ngũ nghệ sỹ, diễn viên, vận động viên thể thao thành tích cao khi hết tuổi biểu diễn, thi đấu nhưng chưa đủ tuổi nghỉ hưu...chưa được hưởng chế độ, chính sách đặc thù của tỉnh, đời sống còn gặp nhiều khó khăn
8. Thực hiện chính sách tinh giản biên chế hiệu quả chưa cao. Việc tinh giản biên chế chưa căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị và vị trí việc làm, năng lực của cán bộ, công chức, viên chức mà đang chủ yếu thực hiện tinh giản theo hướng cơ học (chủ yếu ở những đối tượng tự nguyện nghỉ hưu trước tuổi, hoặc đến tuổi nghỉ hưu và không tuyển dụng bổ sung; chưa có biện pháp hữu hiệu để đưa ra khỏi biên chế những người có năng lực yếu, sức khoẻ yếu, dôi dư theo vị trí việc làm), dẫn đến nhiều đơn vị chưa kiện toàn được tổ chức, bộ máy hoặc phát sinh nhiệm vụ nhưng không được bố trí thêm biên chế, trong khi đó  một số đơn vị hoạt động không hiệu quả nhưng không tinh giản được biên chế.
9. Việc phân bổ kinh phí cho các đơn vị sự nghiệp còn mang tính bình quân trên cơ sở khả năng cân đối ngân sách nhà nước, chưa đánh giá đầy đủ theo mối quan hệ giữa hoàn thành nhiệm vụ được giao và phân bổ kinh phí. Đa số các đơn vị sự nghiệp chưa năng động trong tạo nguồn thu từ hoạt động nghề nghiệp để tiến tới tự chủ về kinh phí.
Việc rà soát, phân loại đơn vị sự nghiệp công (làm cơ sở phân bổ định mức chi thường xuyên ngân sách địa phương) nhìn chung chưa sát thực tế; chưa tính toán, xác định đầy đủ các nguồn thu và nhiệm vụ chi, đặc biệt là nguồn thu từ hoạt động dịch vụ dẫn đến xác định mức độ tự đảm bảo kinh phí của đơn vị chưa chính xác. Đa số các sở, ngành và Ủy ban nhân dân cấp huyện chưa tập trung việc rà soát, đánh giá, phân loại mức độ tự chủ của đơn vị sự nghiệp trực thuộc để xây dựng lộ trình, kế hoạch chuyển đổi cơ chế tự chủ của các đơn vị sự nghiệp; không thực hiện được tự chủ về biên chế theo quy định tại Quyết định 44/2013/QĐ-UBND ngày 17/10/2013 của UBND tỉnh ban hành về "Quy định quản lý tổ chức bộ máy, biên chế và cán bộ, công chức viên chức" [footnoteRef:12]. [12:  Việc tạo nguồn thu từ hoạt động sự nghiệp ngày càng khó khăn: các trường nghề có số lượng học sinh ngày càng giảm, cơ cấu không phù hợp với khả năng đào tạo của các trường; một số Ban quản lý rừng phòng hộ gặp khó khăn trong việc thực hiện phát triển kinh tế rừng nên nguồn thu ngoài ngân sách cấp là không đáng kể; một số quy định pháp luật của Trung ương, của tỉnh chưa tạo điều kiện để đơn vị tạo nguồn thu (Trung tâm bán đấu giá tài sản tỉnh, một số đơn vị trực thuộc Sở Khoa học và Công nghệ, một số cơ sở giáo dục nghề nghiệp). Ngược lại, một số đơn vị hoạt động cầm chừng (Ban quản lý Dự án khu vực mỏ sắt Thạch Khê), hoặc hoạt động chưa hiệu quả (Trung tâm Khuyến công và Xúc tiến thương mại, một số trung tâm trực thuộc Sở Y tế, Nhà hát nghệ thuật truyền thống). 
Nguồn thu dịch vụ từ các hoạt động thông tin truyền thông, văn hóa thể thao và du lịch, dạy nghề nhìn chung còn thấp, các đơn vị chưa thật sự chuyển mình, hoạt động thiếu sự năng động, nhạy bén, chủ yếu phụ thuộc vào ngân sách nhà nước (Như lĩnh vực Văn hóa Thể thao và Du lịch, 9/10 đơn vị do ngân sách nhà nước đảm bảo, trong khi đây là lĩnh vực có khả năng tự chủ cao). 
Riêng đối với cấp huyện, khả năng tự chủ rất thấp, chỉ có Ban Quản lý dự án các huyện thực hiện tự chủ do có chi phí quản lý dự án chi trả lương, chế độ chính sách cho viên chức và các khoản chi khác. Các đơn vị sự nghiệp còn lại phụ thuộc hoàn toàn vào ngân sách nhà nước, hoặc có thu nhưng rất thấp, không đủ điều kiện để chuyển đổi mô hình hoạt động. 
] 

10. Trụ sở làm việc của nhiều đơn vị sự nghiệp xuống cấp trầm trọng, một số đơn vị phải thuê trụ sở hoạt động trong thời gian dài nhưng chưa được quan tâm sắp xếp, bố trí hoặc đầu tư xây dựng mới; phương tiện, trang thiết bị hoạt động còn thiếu thốn, lạc hậu, đã ảnh hưởng đến hoạt động của đơn vị. Đời sống của cán bộ, công chức, viên chức một số đơn vị còn nhiều khó khăn. 
	III. MỘT SỐ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Đối với Trung ương
	a) Đề nghị Chính phủ, các bộ, ngành ban hành văn bản hướng dẫn các nội dung có liên quan đến quy định về cơ chế tự chủ trong đơn vị sự nghiệp công lập, có quy định về tính giá, phí để đơn vị có căn cứ trong tính toán các nguồn thu; sớm ban hành danh mục dịch vụ công, phân định rõ dịch vụ công do ngân sách đảm bảo, dịch vụ công do đơn vị tự chủ.
 	b) Đề nghị Chính phủ xem xét bãi bỏ quy định về viên chức hoàn thành nhiệm vụ tại Nghị định số 56/2015/NĐ-CP ngày 09/6/2015 của Chính phủ: “Có ít nhất 01 công trình nghiên cứu khoa học, đề án, đề tài hoặc sáng kiến được áp dụng mang lại hiệu quả trong việc thực hiện công tác chuyên môn, nghề nghiệp được cấp có thẩm quyền công nhận” hoặc chỉ quy định đối với viên chức ở một số lĩnh vực để phù hợp với thực tiễn;	
c) Đề nghị Chính phủ sớm ban hành Nghị định sửa đổi Nghị định số 41/2012/NĐ-CP ngày 08/5/2012 của Chính phủ "Quy định về vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập", vì theo quy định hiện nay thẩm quyền phê duyệt Đề án vị trí việc làm còn có những bất cập, vướng mắc.
	d) Các bộ, ngành sớm ban hành quy định về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức và hướng dẫn cụ thể việc thi thăng hạng viên chức.
đ) Mở rộng đối tượng tinh giản biên chế theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về "Chính sách tinh giản biên chế", như: Cán bộ, công chức, viên chức đạt trình độ chuẩn và trên chuẩn nhưng cơ quan, đơn vị công tác có đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đạt trình độ trên chuẩn và đang dôi dư về biên chế; cán bộ, công chức, viên chức ốm đau có xác nhận của cơ sở khám chữa bệnh, không đủ khả năng về sức khỏe để làm tốt nhiệm vụ và có nguyện vọng nghỉ hưu trước tuổi nhưng chưa đủ điều kiện về thời gian bảo hiểm xã hội chi trả ốm đau theo quy định hiện hành (Thực tế có nhiều cán bộ, công chức, viên chức có nhu cầu được nghỉ tinh giản và cơ quan, đơn vị nơi công tác đang dôi dư về biên chế nhưng chưa đủ điều kiện theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP để nghỉ hưu trước tuổi). 
e) Rà soát, điều chỉnh, sửa đổi và có hướng dẫn cụ thể các quy định về chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị sự nghiệp công lập đang có những bất cập giữa chức năng quản lý nhà nước và nhiệm vụ cung ứng dịch vụ công.
2. Đối với Ủy ban nhân dân tỉnh
2.1. Về tổ chức và chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị sự nghiệp
a) Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo xây dựng quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công theo từng ngành, lĩnh vực, đảm bảo quản lý thống nhất theo quy định của pháp luật, giảm đầu mối, tăng cường trách nhiệm của đơn vị chủ quản và đơn vị sự nghiệp công.
b) Tiếp tục sắp xếp, kiện toàn, thành lập, giải thể một số đơn vị sự nghiệp: 
+ Tổ chức lại các cơ quan y tế cấp tỉnh và huyện theo văn bản mới của Chính phủ và Bộ ngành Trung ương; các Ban quản lý dự án; các Ban quản lý di tích lịch sử và các khu du lịch trọng điểm. Nghiên cứu việc sáp nhập Đài Truyền thanh truyền hình cấp huyện với Trung tâm văn hóa, thể thao, du lịch cấp huyện; Trường Cao đẳng Văn hóa thể thao du lịch Nguyễn Du vào Đại học Hà Tĩnh.
+ Kiện toàn, sắp xếp lại các Trung tâm dạy nghề, hướng nghiệp và giáo dục thường xuyên cấp huyện phù hợp với quy mô, yêu cầu đào tạo, gắn với  thực hiện lộ trình của Đề án Quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp theo Nghị quyết số 36/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh. 
+ Thành lập Hạt kiểm lâm Khu bảo tồn thiên nhiên Kẽ Gỗ trên cơ sở lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách của Ban Quản lý Khu bảo tồn thiên nhiên Kẽ Gỗ; kiện toàn lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách của các Ban quản lý rừng phòng hộ trong khi chưa thành lập được các hạt kiểm lâm của Ban quản lý rừng phòng hộ như quy định tại Nghị định 117/2010 và Quyết định 17/2015 của Thủ tướng Chính phủ. Thành lập Trung tâm Dịch vụ hạ tầng và môi trường đô thị tại thị xã Kỳ Anh. Chuyển Trung tâm cấp nước của Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh sang mô hình tổ chức mới để phục vụ cả địa bàn Thị xã Kỳ Anh, huyện Kỳ Anh và khu kinh tế Vũng Áng. Thành lập Văn phòng đăng ký đất đai tại Uỷ ban nhân dân thị xã Kỳ Anh và huyện Kỳ Anh để triển khai thực hiện nhiệm vụ tại địa bàn. Chuyển giao Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản tỉnh từ Ủy ban nhân dân tỉnh về trực thuộc Sở Tư pháp theo quy định của Luật Đấu giá tài sản 2016.
c) Rà soát lại chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của các đơn vị sự nghiệp để kịp thời ban hành quyết định mới, điều chỉnh, bổ sung đảm phù hợp với các văn bản hiện hành của Chính phủ và Bộ ngành Trung ương, đồng thời khắc phục những chồng chéo, trùng lắp nhiệm vụ giữa các đơn vị sự nghiệp, giữa đơn vị sự nghiệp với cơ quan quản lý nhà nước. 
2.2. Về biên chế; chế độ, chính sách đối với người lao động
 a) Kịp thời rà soát lại nhu cầu thực tế tại các địa phương, đơn vị để tổ  tuyển dụng số viên chức còn thiếu tại các đơn vị sự nghiệp; đảm bảo sự phân cấp, phân quyền và cơ chế tự chủ trong công tác tuyển dụng viên chức theo quy định; có chính sách đặc thù trong tuyển dụng đối với các lĩnh vực hoạt động có yếu tố đặc thù. 
Xem xét để bố trí ổn định số người làm việc tại các cơ sở điều trị cai nghiện bằng Methadone trên địa bàn tỉnh (3 cơ sở điều trị tại Hương Sơn, Thành phố Hà Tĩnh, Hồng Lĩnh và 3 điểm cấp phát thuốc tại Hương Khê, Nghi Xuân, Thị xã Kỳ Anh) theo hướng điều chuyển số viên chức hiện có trong ngành y tế (những nơi có dôi dư) hoặc hợp đồng lao động theo yêu cầu công việc.
b) Thực hiện sớm việc phê duyệt Đề án vị trí việc làm của các đơn vị sự nghiệp sau khi Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 41/2012/NĐ-CP ngày 08/5/2012 "Quy định về vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập". Kịp thời tổ chức thi nâng ngạch, thăng hạng chức danh nghề nghiệp của viên chức ngành y tế và các ngành khác (sau khi có quy định của Bộ Nội vụ và các bộ, ngành chủ quản).
c) Nghiên cứu, chuẩn bị đề án trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành chính sách đặc thù đối với cán bộ viên chức hoạt động trong một số lĩnh vực có yếu tố đặc thù như: lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách, diễn viên, vận động viên, huấn luyện viên thể thao v.v.; chính sách hỗ trợ số đối tượng nghỉ trước tuổi hưu theo yêu cầu tinh giản biên chế hoặc dôi dư do kiện toàn, sắp xếp lại tổ chức nhưng chưa đủ điều kiện nghỉ việc hưởng chính sách theo Nghị định 108/NĐ-CP của Chính phủ. 
[bookmark: _GoBack]2.3. Về tự chủ và đảm bảo điều kiện hoạt động của các đơn vị
a) Rà soát, đánh giá rõ khả năng, điều kiện tự chủ của các đơn vị sự nghiệp để xây dựng lộ trình, kế hoạch chung và giao tự chủ, tự chuyển đổi loại hình hoạt động sát đúng với điều kiện, khả năng của từng đơn vị sự nghiệp. 
Sớm giao tự chủ toàn diện và có lộ trình chuyển đổi loại hình hoạt động sang doanh nghiệp đối với một số đơn vị sự nghiệp như: Trung tâm đấu giá tài sản, Trung tâm Tư vấn và Dịch vụ tài chính công, Trung tâm Dịch thuật và Dịch vụ đối ngoại, Trung tâm Kiểm định chất lượng công trình xây dựng, Trung tâm Phát triển Quỹ đất, Trung tâm Dịch vụ việc làm, Đoàn Điều tra quy hoạch nông, lâm nghiệp, các Trường Trung cấp, cao đẳng nghề, các Phòng Công chứng v.v..
b) Tiến hành xây dựng danh mục sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước; xây dựng khung giá dịch vụ; lộ trình tính đúng, tính đủ giá dịch vụ sự nghiệp công theo cơ chế nhà nước đặt hàng hoặc giao nhiệm vụ cung cấp dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước, tạo môi trường cạnh tranh lành mạnh, thúc đẩy dịch vụ công phát triển. 
c) Rà soát, đánh giá thực trạng và nhu cầu trụ sở làm việc của các đơn vị sự nghiệp trên địa bàn tỉnh để bố trí, sắp xếp hợp lý, đầu tư, hỗ trợ ngân sách để  sửa chữa, xây dựng trú sở mới; tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trang bị kỹ thuật cho các đơn vị sự nghiệp, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ và khai thác nguồn lực để phát huy tự chủ. Trước mắt cần quan tâm đầu tư sửa sang, xây dựng các cơ sở chăm sóc, nuôi dưỡng đối tượng bảo trợ xã hội; các trạm bảo vệ rừng ở vùng sâu (hiện nay đang hết sức tạm bợ, khó khăn); các đơn vị đang phải thuê mượn trụ sở để làm việc; một số công trình văn hóa thiết yếu như Nhà hát nghệ thuật truyền thống, khu liên hợp thể thao, hạ tầng các khu du lịch v.v.. 
d) Kịp thời xây dựng cơ chế, chính sách hỗ trợ, khuyến khích các đơn vị mạnh dạn thực hiện tự chủ, tự chuyển đổi loại hình hoạt động, nhằm nâng cao chất lượng hoạt động dịch vụ để đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước và phục vụ người dân./.
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