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TỜ TRÌNH
Về việc thông qua Quy định cụ thể một số điểm của Nghị định 116/2016/NĐ-CP ngày 18/7/2016 của Chính phủ Quy định chính sách hỗ trợ học sinh và trường phổ thông ở xã, thôn đặc biệt khó khăn

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 12 năm 2010 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục;
Căn cứ Nghị định số 116/2016/NĐ-CP ngày 18 tháng 7 năm 2016 của Chính phủ quy định chính sách hỗ trợ học sinh và trường phổ thông ở xã, thôn đặc biệt khó khăn;
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh quy định cụ thể Điểm b, Khoản 1 và Khoản 2, Điều 4; Điểm d, Khoản 2, Điều 5 của Nghị định số 116/2016/NĐ-CP ngày 18 tháng 7 năm 2016 của Chính phủ Quy định chính sách hỗ trợ học sinh và trường phổ thông ở xã, thôn đặc biệt khó khăn, với các nội dung sau:
1. Đối tượng áp dụng
a) Đối với học sinh, gồm:
- Học sinh tiểu học và trung học cơ sở đảm bảo một trong các điều kiện sau:
+ Là học sinh mà bản thân và bố, mẹ hoặc người giám hộ có hộ khẩu thường trú tại các xã, thôn đặc biệt khó khăn, đang học tại các trường tiểu học, trung học cơ sở thuộc xã khu vực III, thôn đặc biệt khó khăn vùng dân tộc và miền núi, các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo. Quảng đường đi học từ nhà đến trường có địa hình cách trở, giao thông đi lại khó khăn, cụ thể như quy định tại Điểm a và Điểm b Mục 2 Nghị định số 116/2016/NĐ-CP ngày 18 tháng 7 năm 2016 của Chính phủ.
+ Là học sinh mà bản thân và bố, mẹ hoặc người giám hộ có hộ khẩu thường trú tại xã khu vực III, thôn đặc biệt khó khăn vùng dân tộc và miền núi đang học tại các trường tiểu học, trung học cơ sở thuộc xã khu vực II vùng dân tộc và miền núi. Quảng đường đi học từ nhà đến trường có địa hình cách trở, giao thông đi lại khó khăn, cụ thể như quy định tại Điểm a và Điểm b, Mục 2 Nghị định số 116/2016/NĐ-CP ngày 18 tháng 7 năm 2016 của Chính phủ.
- Học sinh trung học phổ thông là người dân tộc thiểu số, phải bảo đảm các điều kiện sau:
+ Đang học tại trường trung học phổ thông hoặc cấp trung học phổ thông tại trường phổ thông có nhiều cấp học;	
+ Bản thân và bố, mẹ hoặc người giám hộ có hộ khẩu thường trú tại xã khu vực III, thôn đặc biệt khó khăn vùng dân tộc và miền núi; các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo.
+ Quảng đường đi học từ nhà đến trường có địa hình cách trở, giao thông đi lại khó khăn, cụ thể như quy định tại Điểm a và Điểm b, Mục 2.
- Học sinh trung học phổ thông là người dân tộc Kinh ngoài các điều kiện như học sinh trung học phổ thông là người dân tộc thiểu số là nhân khẩu trong gia đình thuộc hộ nghèo.
b) Đối với các trường phổ thông: Trường phổ thông có tổ chức nấu ăn tập trung cho học sinh là đối tượng hưởng chính sách theo quy định tại Nghị định số 116/2016/NĐ-CP.
2. Quy định Điểm b, Khoản 1 và Khoản 2, Điều 4 của Nghị định số 116/2016/NĐ-CP như sau:
a) Khoảng cách từ nhà đến trường từ 2,5 km trở lên đối với học sinh tiểu học, từ 06 km trở lên đối với học sinh trung học cơ sở và từ 08 km trở lên đối với học sinh trung học phổ thông có hộ khẩu thường trú tại: Xóm Ấp Tiến, xóm Nam Hà, xóm Trung Thượng, xã Phương Mỹ; bản Phú Lâm, xã Phú Gia, huyện Hương Khê; thôn Liên Hòa, thôn Liên Châu, xã Đức Liên, huyện Vũ Quang;
b) Khoảng cách từ nhà đến trường từ 03 km trở lên đối với học sinh tiểu học, từ 06 km trở lên đối với học sinh trung học cơ sở và từ 08 km trở lên đối với học sinh trung học phổ thông có hộ khẩu thường trú tại: Xóm Tân Thành, xóm Thượng Sơn, xã Phương Mỹ, huyện Hương Khê.
3. Quy định Điểm d, Khoản 2, Điều 5 của Nghị định số 116/2016/NĐ-CP như sau: Mức kinh phí khoán hỗ trợ phục vụ nấu ăn cho học sinh bằng 135% mức lương cơ sở/01 tháng/30 học sinh, số dư từ 15 học sinh trở lên được tính thêm một lần định mức; nhưng mỗi trường chỉ được hưởng không quá 05 lần định mức nêu trên/01 tháng và không quá 9 tháng/01 năm.
4. Kinh phí thực hiện: Kinh phí sự nghiệp giáo dục và đào tạo được bố trí trong dự toán ngân sách hàng năm.
Dự toán năm học 2016 - 2017 là: 2.668.000.000 đồng.
(có Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh kèm theo)
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVII, Kỳ họp thứ 3 xem xét, thông qua Quy định cụ thể một số điểm của Nghị định số 116/2016/NĐ-CP ngày 18 tháng 7 năm 2016 của Chính phủ quy định chính sách hỗ trợ học sinh và trường phổ thông ở xã, thôn đặc biệt khó khăn để triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:
 - Như kính gửi;
 - TT Tỉnh ủy (để b/c);
 - Chủ tịch, Các PCT UBND tỉnh;
 - Các đại biểu HĐND tỉnh;
 - Sở Giáo dục và Đào tạo;
- Chánh, Phó Văn phòng UBND tỉnh;
 - Lưu: VT, VX;
- Gửi: Bản giấy và điện tử;.
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