	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 131/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 10 tháng 12 năm 2016


BÁO CÁO  THẨM TRA

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Ban hành Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới Hà Tĩnh năm 2017-2018

Thực hiện chức năng nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 463/TTr-UBND ngày 10 tháng 12 năm 2015 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết Ban hành Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới Hà Tĩnh năm 2017-2018. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

1. Về căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành.
Ban Kinh tế ngân sách nhận thấy Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan và văn bản thẩm định của cơ quan tư pháp theo đúng quy định của pháp luật.

Giai đoạn 2011- 2015 với những chủ trương sát đúng, ban hành đồng bộ hệ thống các đề án, quy hoạch, cơ chế chính sách và ưu tiên cân đối nguồn lực đã tạo điều kiện thúc đẩy sự tăng trưởng và phát triển nông nghiệp, nông thôn trên hầu hết các lĩnh vực cây trồng, vật nuôi, nông, lâm, thủy hải sản...; tổng kinh phí hỗ trợ cho các lĩnh vực đạt hơn 497 tỷ đồng
, góp phần tạo việc làm; bảo đảm tăng trưởng kinh tế gắn liền với xóa đói giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới.
Việc Ủy ban nhân dân tỉnh xác định khả năng cân đối ngân sách ngân sách nhà nước để thực hiện cho giai đoạn 2017-2020 (chu kỳ ngân sách mới), rà soát, đánh giá toàn bộ hệ thống chính sách giai đoan 2011-2016; trình Hội đồng nhân dân tỉnh điều chỉnh, cắt giảm, sửa đổi, bổ sung, tích hợp Ban hành Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới Hà Tĩnh năm 2017-2018 là cần thiết, phù hợp với với tình hình phát triển kinh tế xã hội, chủ trương, đường lối của Tỉnh ủy, Luật ngân sách và đúng thẩm quyền. 
2. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Ban Kinh tế ngân sách thống nhất với các nội dung như Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết. Đồng thời, Ban đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu xem xét một số vấn đề cụ thể sau:
Tại Khoản b, Điểm 1, Điều 3, Quy định kèm theo dự thảo Nghị quyết: Về phần kinh phí hỗ trợ theo quy định tại Điều 9 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 “Nhiệm vụ chi thuộc ngân sách cấp nào do ngân sách cấp đó bảo đảm; việc ban hành và thực hiện chính sách, chế độ mới làm tăng chi ngân sách phải có giải pháp bảo đảm nguồn tài chính, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách từng cấp; việc quyết định đầu tư các chương trình, dự án sử dụng vốn ngân sách phải bảo đảm trong phạm vi ngân sách theo phân cấp”; Vì vậy, cần xem xét lại phần ngân sách huyện, thành phố, thị xã đảm bảo mức 10% cho thực hiện chính sách nông nghiệp, nông thôn hàng năm.

Tại Điểm 3, Điều 3, Quy định kèm theo dự thảo Nghị quyết đề nghị sửa thành: “Đối với hỗ trợ xi măng làm đường giao thông và kênh mương nội đồng thực hiện theo cơ chế hỗ trợ quy định tại Điều 18, Điều 19, Điều 20 Nghị quyết này nhưng tổng mức vốn ngân sách Nhà nước hỗ trợ không được trái với quy định tại Nghị quyết số 114/2014/NQ-HĐND ngày 20/12/2014 của HĐND tỉnh về việc quy định sử dụng vốn ngân sách Nhà nước thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, giai đoạn 2015 - 2020 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh”

Tại Điều 5, Quy định kèm theo dự thảo Nghị quyết: Về bưởi và cam đã được HĐND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư tại “Dự án Bảo tồn, nhân giống và phát triển bưởi Phúc Trạch, giai đoạn 2016-2020 do Ủy ban nhân dân huyện Hương Khê làm chủ đầu tư” với tổng mức đầu tư 60.019 triệu đồng và tập đoàn Vincom hỗ trợ trên 6 tỷ triển khai trong 2017; Vì vậy, cần xem lại nội dung này tránh trùng lặp. Đề nghị chưa nên có chính sách đối với phát triển giống, trồng mới cam chanh vì cần xem xét đầu ra của sản phẩm.
Tại Điều 9, Quy định kèm theo dự thảo Nghị quyết: Chính sách Hỗ trợ tích tụ ruộng đất, Ban Kinh tế ngân sách cho rằng không hỗ trợ nội dung này như dự thảo mà theo hướng hỗ trợ hình thành các HTX, tổ hợp góp đất tích tụ ruộng đất cùng nhau canh tác, cùng nhau phân chia lợi nhuận. Việc tích tụ ruộng đất phải tuân theo nhu cầu thực tế của sản xuất; ai có năng lực và nhu cầu thì thuê đất, chuyển nhượng đất hoặc góp vốn...Chính quyền chỉ hỗ trợ thông qua các chính sách khuyến khích sản xuất đã ban hành và đảm bảo môi trường đầu tư.
Tại Điều 10, Quy định kèm theo dự thảo Nghị quyết: Đối với lĩnh vực phát triển chăn nuôi lợn cần có điều kiện rõ ràng hơn trong việc đảm bảo môi trường. Chăn nuôi quy mô nhỏ nên hạn chế vì gây ô nhiễm trong khu dân cư và khó kiểm soát dịch bệnh, an toàn thực phẩm; do vậy, không nên tiếp tục hỗ trợ.
Tại Khoản 1, Điều 12, Quy định kèm theo dự thảo Nghị quyết: Về công tác thú y chỉ nên hỗ trợ tiêm phòng triệt để, không hỗ trợ dự phòng vắc xin tốn kém và không hiệu quả.
Tại Khoản 2, 4, 9; Điều 17, Quy định kèm theo dự thảo Nghị quyết: Chính sách hỗ trợ xúc tiến thương mại và ứng dụng thương mại điện tử phục vụ tiêu thụ sản phẩm thời gian hỗ trợ lên đến 3 năm không phù hợp với giai đoạn thực hiện của chính sách này (2017-2018).
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế ngân sách về Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Ban hành Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới Hà Tĩnh năm 2017-2018, kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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� Ngân sách tỉnh 123 tỷ đồng, ngân sách huyện 16 tỷ đồng (Trong đó: Chính sách chung 5,23 tỷ đồng; Chính sách trồng trọt 52 tỷ đồng; Chính sách chăn nuôi 64,2 tỷ đồng; Chính sách Lâm nghiệp 0,5 tỷ đồng; Chính sách thủy sản 13,9 tỷ đồng...)
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