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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 40/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Hà Tĩnh, ngày 12 tháng 7 năm 2018


BÁO CÁO 

 Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị về phát triển giáo dục mầm non, phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo
(Trình tại Kỳ họp thứ 7 HĐND tỉnh khoá XVII)


Thực hiện chức năng nhiệm vụ theo quy định và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 25 ngày 25/5/2018, Ban văn hóa - xã hội đã tổ chức họp để thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo, kết quả thẩm tra như sau:
1. Về thẩm quyền ban hành
 Đây là chính sách có phạm vi ảnh hưởng và đối tượng tác động lớn; nguồn lực để thực hiện chính sách phải được bố trí từ ngân sách. Do vậy, việc Uỷ ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về Phát triển giáo dục Mầm non và Phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo là phù hợp và đúng thẩm quyền quy định.


2. Về sự cần thiết 

Ngày 16 tháng 12 năm 2011 HĐND tỉnh (Khóa XVI) ban hành Nghị quyết số 20/2011/NQ-HĐND phê duyệt Đề án "Phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2015 và những năm tiếp theo". Sau 7 năm thực hiện, sự nghiệp giáo dục Hà Tĩnh đã có nhiều chuyển biến và đạt được những kết quả đáng ghi nhận. Tuy nhiên, quá trình triển khai thực hiện vẫn còn một số hạn chế, yếu kém, chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển trong giai đoạn mới, một số chỉ tiêu Nghị quyết đề ra chưa đạt hoặc chậm thực hiện như: quy hoạch mạng lưới, chất lượng giáo dục và vấn đề dôi dư đội ngũ giữa các cấp học, địa phương..; một số nội dung Nghị quyết 20/2011/NQ-HĐND chưa đáp ứng với tinh thần của Nghị quyết 29-NQ/TW và các Nghị quyết của Hội nghị Ban chấp hành Trung ương Đảng lần thứ 6 khóa XII.
Vì vậy, việc ban hành Nghị quyết mới về Phát triển giáo dục mầm non và phổ thông trong thời điểm hiện nay là hết sức cần thiết, nhằm thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra trong Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015 - 2020; Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XI; đáp ứng yêu cầu về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập theo tinh thần Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 Hội nghị Trung ương 6 khóa XII.
3. Về căn cứ pháp lý
 Tờ trình, dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan; lấy ý kiến đóng góp của các cơ sở giáo dục, các địa phương và một số sở, ban, ngành liên quan, được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, quy phạm pháp luật. 
4. Về bố cục, nội dung
Ban văn hóa - xã hội đã tổ chức các cuộc khảo sát, làm việc với cơ quan soạn thảo, góp ý trực tiếp vào dự thảo Nghị quyết, các ý kiến đã được tiếp thu, chỉnh sửa để hoàn thiện dự thảo Nghị quyết. Vì vậy, Ban cơ bản nhất trí với bố cục, nội dung dự thảo Nghị quyết. Đồng thời, đề nghị quan tâm thêm một số nội dung như sau:
- Cần cân nhắc thêm tính khả thi của chỉ tiêu “Tỷ lệ huy động trẻ vào nhà trẻ 35%” và nên giới hạn trẻ từ 12 tháng tuổi.
- Đối với mục tiêu tự chủ về tài chính, Dự thảo Nghị quyết đưa ra chỉ tiêu như sau: 

+ Đến năm 2021, “có 10% trường mầm non, THCS, THPT tự chủ về tài chính”; 

+ Đến năm 2025, “có 20% trường mầm non, THCS, THPT tự chủ về tài chính”; 

+ Giai đoạn sau năm 2025 “có trên 25% trường mầm non, THCS, THPT tự chủ về tài chính”. 

Đối với chỉ tiêu này, phần nhiệm vụ, giải pháp đã quy định khá rõ tại Khoản 6, Điều 4; song chỉ tiêu có đề ra thời gian nên cần khẳng định thêm nếu Chính phủ và các bộ, ngành chưa có hướng dẫn thì chưa thực hiện các chỉ tiêu, giải pháp về tự chủ tài chính.

- Chính sách đối với giáo viên nòng cốt: Hiện nay chưa có văn bản Trung ương quy định về nội dung này; vì vậy, đề nghị UBND tỉnh ban hành Quyết định quy định cụ thể về tiêu chí giáo viên nòng cốt để áp dụng trong quá trình thực hiện chính sách.
- Đối với chính sách thưởng giáo viên giỏi tỉnh, có thể nói đây là chính sách cần thiết để khuyến khích, động viên đội ngũ giáo viên phấn đấu vươn lên cống hiến cho tỉnh nhà, song hiện nay còn một số ý kiến xung quanh mức thưởng và đối tượng thưởng, Ban đề nghị HĐND xem xét không thưởng đối với giải khuyến khích (để phù hợp với Nghị quyết 72/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 về Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao tỉnh Hà Tĩnh) và hạ mức thưởng xuống cho giải nhất, nhì, ba tương ứng với 3 lần, 2 lần, 1 lần mức lương cơ sở do Chính phủ quy định.
Với kết quả thẩm tra trên đây, Ban văn hóa - xã hội thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết về phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh  đến năm 2025 và những năm tiếp theo; giao Uỷ ban nhân dân tỉnh tiếp thu ý kiến tham gia của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong các phiên thảo luận tại Kỳ họp thứ 7 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII, tiếp tục chỉnh sửa, hoàn thiện Nghị quyết trước khi ban hành.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban văn hoá - xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét và quyết định./.   
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu 

tham dự Kỳ họp thứ 7 HĐND tỉnh 
khoá XVII;

- TTTT (đăng tải lên Website);

- Lưu: VT, TL.
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