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Hà Tĩnh, ngày   16  tháng 7 năm 2018



BÁO CÁO
Trả lời chất vấn về lĩnh vực Văn hóa tại kỳ họp thứ 7, 
HĐND tỉnh khóa XVII 

	Thực hiện Thông báo số 49/TB-HĐND ngày 15/7/2018 của HĐND tỉnh về việc điều chỉnh lại nội dung chất vấn lĩnh vực văn hóa, Văn bản số 4037/UBND-TH ngày 09/7/2018 của UBND tỉnh về việc phân công trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 7- HĐND tỉnh khóa XVII, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo nội dung chất vấn lĩnh vực văn hóa như sau:
Câu hỏi: Kết quả công tác quản lý, bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa, những tồn tại, hạn chế và giải pháp sắp tới?
Trả lời: Trong thời gian qua, thực hiện các quy định về công tác di sản, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các sở, ngành, cơ quan, đơn vị liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã thực hiện công tác quản lý, bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa trên địa bàn và đạt được những kết quả như sau:
- Về công tác tuyên truyền, ban hành văn bản hướng dẫn, chỉ đạo
Trên cơ sở quy định của Luật Di sản văn hóa và các văn bản hướng dẫn, UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo như: Quyết định số 27/QĐ-UBND ngày 10/7/2013 “Quy định quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di tích lịch sử - văn hóa và danh lam thắng cảnh trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh”; Kế hoạch số 221/KH-UBND ngày 27/5/2015 về triển khai Chương trình hành động quốc gia “Bảo vệ và phát huy giá trị dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh”. Hiện nay, UBND tỉnh đang trình HĐND tỉnh thông qua Đề án về Bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa: Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh, Ca trù Hà Tĩnh, Truyện Kiều, Mộc bản Trường học Phúc Giang và Hoàng Hoa sứ trình đồ, giai đoạn 2018 – 2025 và những năm tiếp theo” tại kỳ họp lần này. 
Công tác tuyên truyền chính sách pháp luật liên quan đến di sản văn hóa được đẩy mạnh bằng nhiều hình thức, phù hợp.
- Về công tác bảo tồn di sản văn hóa vật thể
Hiện nay, toàn tỉnh có 459 di tích cấp tỉnh, 78  di tích cấp quốc gia và 02 di tích quốc gia đặc biệt, trong đó có 02 di tích khảo cổ, 03 di tích danh thắng; 07 Khu lưu niệm, 09 chứng tích chiến tranh, 09 di tích lịch sử cách mạng, 12 đình, 15 miếu, 32 chùa, 151 đền thờ, 195 nhà thờ danh nhân và nhà thờ dòng họ, còn lại là các loại hình khác như bia, mộ, cụm di tích… Ngoài ra, hiện nay còn có hơn 1010 di tích đã được kiểm kê, hơn 130 di tích đã có tờ trình đề nghị xếp hạng.
Công tác quản lý di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia được quản lý chặt chẽ, theo đúng quy định của pháp luật. Các di vật, cổ vật tại các di tích lịch sử - văn hóa được bảo vệ tốt, không để xẩy ra mất mát, hư hỏng. Hiện nay, Bảo tàng Hà Tĩnh đang lưu giữ khoảng 10 ngàn hiện vật, trong đó có nhiều bộ sưu tập, bảo vật quốc gia quý hiếm. Công tác nghiên cứu, khai quật khảo cổ học được quan tâm triển khai và thu được nhiều kết quả như khai quật lũy đá cổ tại xã Kỳ Lạc (huyện Kỳ Anh), di chỉ Phôi Phối - Bãi Cọi xã Xuân Viên, di tích Đền Huyện (huyện Nghi Xuân), di chỉ người cổ xã Thạch Lạc và di chỉ Cồn Điệp xã Thạch Đài (huyện Thạch Hà)…
Trong những năm qua, bằng nguồn vốn nhà nước và các nguồn vốn lồng ghép từ các chương trình, dự án, đã triển khai nhiều dự án trùng tu, tôn tạo các di tích quốc gia như: Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du, Đền thờ Nguyễn Thiếp, Đền Nen, Đền thờ Ngô Phúc Vạn, Đền thờ Phan Kính, Khu lưu niệm Lê Hữu Trác, đền Chế thắng Phu nhân Nguyễn Thị Bích Châu, chùa Hương Tích, chùa Thanh Lương, đền Chợ Củi, đền thờ và quảng trường Mai Hắc Đế… 
Từ năm 2013 – 2017, đã bố trí 27 tỷ đồng từ ngân sách để hỗ trợ chống xuống cấp di tích. Ngoài ra, ước tính có hàng trăm tỷ đồng tỷ đồng được huy động từ nguồn xã hội hóa để trùng tu, tôn tạo di tích. 
Công tác thanh tra, kiểm tra được đẩy mạnh, thường xuyên nên đã hạn chế những sai sót trong quản lý và hoạt động tại di tích.
- Về công tác bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể
Văn hóa phi vật thể và các hình thức sinh hoạt cộng đồng được quan tâm, chỉ đạo phát triển cả về số lượng lẫn chất lượng. Nhiều di sản văn hóa phi vật thể như Dân ca Ví, Giặm, Ca trù, Ví Phường vải, Trò Kiều, hát Sắc bùa, hò Nam Khê… các lễ hội như: lễ hội chùa Hương Tích, chùa Đại Hùng, Đền Củi, đền Chế thắng Phu nhân Nguyễn Thị Bích Châu, đền Lê Khôi, lễ Cầu Ngư, lễ hội Hải Thượng Lãn Ông Lê Hữu Trác… được khôi phục. Đến nay đã kiểm kê được 70 lễ hội các loại, trong đó có 12 lễ hội lớn được tổ chức thường niên.
Năm 2009, Ca Trù được UNESCO ghi danh là di sản văn hóa phi vật thể của nhân loại cần được bảo vệ khẩn cấp; năm 2014, Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh được UNESCO ghi vào danh sách di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại... Tháng 6/2016 và tháng 6/2018, Mộc bản Trường học Phúc Giang và Hoàng Hoa sư trình đồ của Dòng họ Nguyễn Huy Trường Lưu (Can Lộc) được ghi danh là di sản ký ức thế giới khu vực Châu Á - Thái Bình Dương. Lễ hội Hải Thượng Lãn Ông Lê Hữu Trác và lễ hội Đền Chiêu Trưng đại vương Lê Khôi  được công nhận di sản phi vật thể cấp quốc gia. 
Việc bảo tồn và phát huy di sản văn hóa phi vật thể được quan tâm, triển khai kịp thời. Năm 2015, sau khi Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh được UNESCO ghi danh là di sản văn hóa đại diện của nhân loại, hai tỉnh Nghệ An và Hà Tĩnh đã và đang phối hợp với Viện Văn hóa Nghệ thuật Việt Nam xây dựng đề án bảo vệ và phát huy Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Đồng thời luân phiên tổ chức Liên hoan Dân ca Ví, Giặm cấp liên tỉnh hai năm/lần. Các huyện, thành phố, thị xã định kỳ tổ chức liên hoan Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh hàng năm. Dân ca Ví, Giặm được được đưa vào giảng dạy trong các trường học. Hiện UBND tỉnh đang tham mưu một số cơ chế chính sách nhằm Bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa phi vật thể như Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh, Ca trù trình HĐND tỉnh. 
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác quản lý, bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa vẫn còn nhiều tồn tại, hạn chế:
Thứ nhất: Việc tham mưu ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức thực hiện chính sách pháp luật trên lĩnh vực di sản văn hóa chưa kịp thời. Vai trò của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chưa thực sự quyết liệt trong triển khai thực hiện tốt các quy định của Luật Di sản văn hóa và các văn bản có liên quan. Đến nay, vẫn chưa tham mưu được quy hoạch tổng thể về bảo tồn, phát huy hệ thống di sản văn hóa trên địa bàn toàn tỉnh.
Mặc dù UBND tỉnh đã có hai văn bản rất quan trọng là Quyết định số 31/2012/QĐ-UBND ngày 6/7/2012 về ban hành Quy chế thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội và tổ chức kỷ niệm ngày truyền thống, đón nhận các danh hiệu thi đua trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Quyết định số 27/2013/QĐ-UBND ngày 10/7/2013 về quy định quản lí, bảo vệ và phát huy giá trị di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh trên địa bàn Hà Tĩnh nhưng sau đó công tác tham mưu triển khai của ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch chưa thực sự quyết liệt, dẫn đến việc thực hiện các văn bản này hiệu quả chưa cao.
Thứ hai: Công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Di sản văn hóa và các văn bản của Trung ương, của tỉnh chưa thường xuyên; nhận thức về di sản văn hóa của nhiều tổ chức, cá nhân trong hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở và trong nhân dân còn phiến diện, bất cập. Chính quyền một số địa phương chưa quan tâm đúng mức công tác quản lý, bảo vệ, phát huy các giá trị di sản văn hóa.
Thứ ba: Đội ngũ cán bộ quản lý và chuyên môn nghiệp vụ vừa thiếu vừa yếu cả về trình độ chuyên môn và tâm huyết, trách nhiệm. Đặc biệt, ở cấp huyện, chủ yếu là kiêm nhiệm và được đào tạo, phân công công việc không đúng chuyên môn. Số lượng chuyên gia giỏi trên lĩnh vực di sản văn hóa ngày càng ít nhưng chưa có lớp trẻ để kế cận, thay thế. Công tác đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý di sản chưa được quan tâm đúng mức, số cuộc tập huấn cấp tỉnh còn ít. Cơ bản chỉ tập huấn lồng ghép, chưa có các cuộc tập huấn theo nội dung và chuyên đề riêng về quản lý di sản văn hóa.
Thứ tư: Hoạt động nghiên cứu khoa học, triển khai các đề tài nghiên cứu về bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa hiệu quả chưa cao. Trong thời gian qua chỉ tập trung vào một số nhóm đề tài nhất định. Chưa đi sâu vào nghiên cứu ứng dụng mà chỉ tập trung vào nghiên cứu lý thuyết. Chưa có sự trao đổi, phối hợp về bảo tồn, phát huy giá trị di sản văn hóa với các trung tâm nghiên cứu của quốc gia và quốc tế, với các chuyên gia trong và ngoài nước.
Thứ năm: Chưa chủ động trong công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật, giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm pháp luật về di sản văn hóa. Chủ yếu chỉ tập trung giải quyết sự vụ theo phản ánh của nhân dân hoặc theo chỉ đạo của các cơ quan quản lý nhà nước cấp trên. Vẫn còn để một số vụ việc khiếu kiện kéo dài nhưng chưa xử lý dứt điểm.
Thứ sáu: Nguồn ngân sách đầu tư cho công tác bảo tồn, phát huy giá trị di sản văn hóa tuy đã được quan tâm nhưng đáp ứng nhu cầu, việc phân bổ nguồn kinh phí chống xuống cấp còn phải dàn trải, chưa có sự kiểm tra, giám sát chặt chẽ. Công tác xã hội hóa tuy đã được đẩy mạnh nhưng chưa có cơ chế để giám sát chặt chẽ nguồn vốn này, chưa có tổng kết, đánh giá để nhân rộng, thời gian qua chỉ tập trung đầu tư cho di tích danh thắng, chưa chú trọng đến đầu tư cho lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể. 
Thứ bảy: Phần lớn các di tích sau khi xếp hạng chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, chưa triển khai việc cắm mốc khu vực bảo vệ. Công tác thẩm định, phê duyệt hồ sơ tôn tạo một số di tích thiếu chặt chẽ. Số lượng các tổ chức, cá nhân có đủ điều kiện năng lực về tư vấn, xây dựng các công trình văn hóa chưa nhiều. Việc hậu kiểm sau tu bổ chưa kịp thời dẫn đến một số di tích bị làm mới nhiều hạng mục, thay thế nhiều vật liệu mới không phù hợp. 
Thứ tám: Công tác bảo tồn, phát huy các giá trị di sản văn hóa phi vật thể chưa được quan tâm đúng mức. Chỉ mới tập trung, quan tâm đầu tư bảo tồn, phát huy một số loại hình tiêu biểu như Ca trù, Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh; chưa chú trọng đến các loại hình dân ca dân vũ, trò chơi dân gian. Lực lượng nghệ nhân đang ngày càng giảm nhưng chưa có chính sách đào tạo, động viên kịp thời. Hoạt động của các Câu lạc bộ Dân ca Ví, Giặm, Ca trù còn cầm chừng, chưa có những chương trình, kế hoạch cụ thể. Việc tổ chức lễ hội tại một số địa phương còn nặng về hình thức, chưa thiết thực và hiệu quả.
Để phát huy những kết quả đã đạt được và khắc phục những tồn tại, hạn chế nêu trên trong công tác quản lý, bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa, trong thời gian tới Ủy ban nhân dân tỉnh tập trung chỉ đạo, triển khai một số giải pháp như sau:
Thứ nhất: Ban hành các văn bản chỉ đạo về công tác quản lý di sản văn hóa kịp thời, sát đúng với tình hình thực tiễn của địa phương. Triển khai kịp thời các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh về lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch. Tổ chức rà soát, đánh giá lại việc thực hiện Quyết định số 27/2013/QĐ-UBND ngày 10/7/2013 về quy định quản lí, bảo vệ và phát huy giá trị di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh trên địa bàn Hà Tĩnh; Kế hoạch số 221/KH-UBND ngày 27/5/2015 về thực hiện Chương trình hành động quốc gia về “Bảo tồn, phát huy giá trị Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh”… để điều chỉnh, bổ sung kịp thời những vấn đề còn bất cập, không phù hợp.
	Thứ hai: Tăng cường công tác tuyên truyền thông qua các phương tiện thông tin đại chúng nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy, chính quyền các cấp, đội ngũ cán bộ, đang viên và các tầng lớp nhân dân trong việc bảo tồn, phát huy, giới thiệu, quảng bá, trao truyền các di sản văn hóa để phát huy các di sản trờ thành những sản phẩm đặc trưng riêng có của quê hương, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh.
	Thứ ba: Tổ chức tập huấn nghiệp vụ, nâng cao trình độ, kỹ năng tổ chức các hoạt động bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa. Rà soát, đánh giá lại chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý di sản văn hóa để có kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực, trong đó đặc biệt, chú trọng đến đội ngũ cán bộ quản lý di tích, các hướng dẫn viên, thuyết minh viên di tích. Thực hiện việc thu hút nhân tài có trình độ chuyên môn cao về lĩnh vực di sản văn hóa như Hán Nôm, Khảo cổ học, Nghệ thuật, Mỹ thuật, Bảo tàng… cho ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Chỉ đạo UBND các huyện, thành phố, thị xã bố trí cán bộ phụ trách lĩnh vực di sản văn hóa đúng chuyên môn, chuyên ngành. 
Thứ tư: Định hướng, lựa chọn các đề tài nghiên cứu khoa học, các cuộc tọa đàm, hội thảo bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa đa dạng, phong phú, toàn diện, mang tính kế hoạch và thiết thực, hiệu quả hơn. Tăng cường giao lưu, hợp tác quốc tế về văn hóa, xúc tiến quảng bá văn hóa; phối hợp tổ chức các sự kiện văn hoá, nghệ thuật, đối ngoại lớn mang tầm khu vực, quốc gia và quốc tế tạo cơ hội tăng cường giao lưu, quảng bá di sản văn hóa tỉnh nhà. 
Thứ năm: Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát của các cơ quan quản lý cấp tỉnh, cấp huyện đối với việc sử dụng các nguồn vốn của nhà nước và xã hội hóa trong trùng tu, tôn tạo di tích, việc sử dụng nguồn thu công đức tại các di  tích. Tăng cường kiểm tra, thanh tra việc tổ chức các lễ hội và xử lý dứt điểm các vụ kiện kéo dài về xếp hạng di tích. 
Thứ sáu: Xây dựng các cơ chế, chính sách để bảo tồn và phát huy các di sản; lồng ghép các chương trình, dự án đầu tư về tu bổ, tôn tạo di tích; ưu tiên các nguồn vốn cho lĩnh vực di sản văn hóa, trong đó đặc biệt quan tâm đến lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể. Tăng cường vận động, kêu gọi, khuyến khích xã hội hóa đầu tư cho việc bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa, gắn với khai thác và phát triển du lịch, dịch vụ. Có cơ chế giám sát chặt chẽ các nguồn vốn đầu tư hỗ trợ, phát triển di sản, đảm bảo chặt chẽ, hiệu quả.
Thứ bảy: Chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan có thẩm quyền triển khai việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các di tích theo đúng quy định. Chỉ đạo và  giao cơ quan chuyên môn thẩm định, thỏa thuận hồ sơ tu bổ di tích đảm bảo chặt chẽ, đúng quy trình, quy định. Tăng cường việc hậu kiểm sau khi tu bổ và xếp hạng di tích. Tổ chức đánh giá lại một số mô hình quản lý di tích như tại Đền Chợ Củi, Khu lưu niệm Lê Hữu Trác… để có phương án bổ sung, điều chỉnh hợp lý.
Thứ tám: Quan tâm toàn diện đến việc bảo tồn, phát huy các giá trị di sản văn hóa phi vật thể. Tổ chức tập huấn cho các nghệ nhân và các chủ nhiệm Câu lạc bộ; xây dựng cơ chế chính sách đãi ngộ đối với các nghệ nhân và những tập thể, cá nhân có nhiều cống hiến trong lĩnh vực bảo tồn, phát huy di sản; chỉ đạo quan tâm nâng cao chất lượng hoạt động của các Câu lạc bộ Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh, Ca trù, Trò Kiều trên địa bàn toàn tỉnh. Thành lập mới các Câu lạc bộ tại các địa phương, phát triển Câu lạc bộ ở các trường phổ thông. Tổ chức các liên hoan, hội diễn Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh, Ca trù theo định kỳ hàng năm. Chỉ đạo việc tổ chức lễ hội thiết thực và hiệu quả hơn, tránh lãng phí, hình thức.
Theo phân công của UBND tỉnh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo Kết quả công tác quản lý, bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa, những tồn tại, hạn chế và giải pháp sắp tới. Kính đề nghị các vị đại biểu, Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét./.
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