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Kính gửi: 

- Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh;

   - Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh.
Thực hiện Công văn số 4037/UBND-TH1, ngày 09/7/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phân công trả lời câu hỏi chất vấn tại kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khóa XVII; liên quan đến các nội dung đã được phân công, Công an tỉnh xin báo cáo trả lời như sau:
1. Nội dung: Trong thời gian gần đây, trên địa bàn cả nước nói chung, địa bàn tỉnh nói riêng xảy ra nhiều vụ cháy nghiêm trọng, gây thiệt hại lớn. Tình trạng các cơ sở sản xuất, kinh doanh và nhà ở của các hộ gia đình chưa đảm bảo an toàn phòng chống cháy nổ còn khá nhiều, nguy cơ cháy nổ luôn tiềm ẩn, hệ thống trụ nước PCCC bố trí thiếu hợp lý và nhiều nơi không có nước. Bên cạnh đó, khi xảy ra sự cố thì phản ứng của người dân cũng như lực lượng chức năng chậm, hiệu quả chữa cháy không cao. Đề nghị UBND tỉnh cho biết giải pháp chỉ đạo đề phòng cháy, nổ trong thời gian tới.

Trả lời:

Thời gian qua, công tác PCCC và CNCH đã và đang được Tỉnh ủy, UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo, các sở, ban, ngành, UBND các địa phương vào cuộc quyết liệt, tạo chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động của cán bộ, chiến sỹ và Nhân dân, góp phần đảm bảo ANTT, phục vụ hiệu quả phát triển kinh tế – xã hội trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, tình hình cháy, nổ trong thời gian qua vẫn còn diễn biến phức tạp (6 tháng đầu năm 2018, trên địa bàn tỉnh đã xảy ra 25 vụ cháy, 02 vụ nổ – tăng 10 vụ so với cùng kỳ năm 2017, làm bị thương 08 người, thiệt hại tài sản ước tính trên 5 tỷ đồng), tình hình cháy rừng vào mùa nắng nóng diễn biến tăng cao. Nguyên nhân của tình hình trên xuất phát từ nhiều yếu tố khách quan và chủ quan, nhưng chủ yếu là do ý thức của người dân, các cơ quan, đơn vị trong công tác PCCC chưa được nâng cao, vẫn còn chủ quan, lơ là, thiếu cảnh giác, thiếu kỹ năng xử lý tình huống… 

Thực tế hiện nay cho thấy, các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh ta chủ yếu là tự phát, được cải tạo từ nhà ở của các hộ gia đình, nhất là tại các ngôi nhà mặt đường. Về quy định, các nhà ở gia đình không thuộc diện cơ sở quản lý nhà nước về PCCC ngay từ đầu (từ khi thiết kế, xây dựng) nên điều kiện an toàn về PCCC đối với nhà ở gia đình không đảm bảo, nhiều cơ sở loại này sau khi cải tạo, đi vào hoạt động thường chứa nhiều chất dễ cháy, tập trung đông người, thiếu các điều kiện an toàn về PCCC, đặc biệt là các đường, lối thoát nạn, phương tiện chữa cháy… nhưng lại không thuộc diện quản lý nhà nước về PCCC theo quy định tại Phụ lục I, Nghị định số 79/2014/NĐ-CP, trong khi yêu cầu an toàn PCCC đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh cao hơn rất nhiều. Đây là một vấn đề còn khá nhiều bất cập.

Theo thống kê, trên địa bàn tỉnh ta hiện có 122 trụ nước chữa cháy, bố trí tại các trục đường chính, cơ bản các trụ nước có thể lấy được nước, đáp ứng tương đối tốt yêu cầu PCCC trong tình hình hiện nay. Tuy nhiên qua kiểm tra phản ánh lưu lượng, cột áp tại nhiều thời điểm không đáp ứng yêu cầu; trong khi đó ao, hồ hiện còn rất ít, không lấy được nước. Các tuyến đường ống cấp nước đầu tư không đồng bộ, việc lắp đặt các trụ nước chữa cháy phụ thuộc vào hạ tầng giao thông nên nhiều trụ nước chữa cháy lắp đặt chưa hợp lý, không phù hợp với đặc thù phương tiện chữa cháy hiện có của Công an tỉnh; nên chưa phát huy hiệu quả khi sử dụng.

Khi xảy ra sự cố về cháy, nổ thì việc ứng cứu tại chỗ của người dân là rất cần thiết, có thể hạn chế được phần nào hậu quả xảy ra, nhất là khi sự cố chưa bùng phát. Tuy nhiên hiện nay do nhận thức, kỹ năng cũng như trang thiết bị PCCC trong các hộ gia đình và tại các cơ sở còn thiếu, khi xảy ra sự cố thì không có tổ phản ứng nhanh tại cơ sở, không biết tổ chức chữa cháy cho nên nhiều vụ việc không thể dập tắt đám cháy ngay thời điểm đầu. Đối với lực lượng Cảnh sát PCCC Công an tỉnh, luôn thường trực lực lượng, phương tiện 24/24h, sẵn sàng triển khai đến hiện trường khi nhận được tin báo về sự cố cháy, nổ (xuất xe ra khỏi đơn vị sau lệnh báo động 01 phút), tuy nhiên có một số vụ việc do tin báo của người dân không kịp thời, địa điểm cháy ở xa, gặp khó khăn về địa hình, địa vật nên hiệu quả chữa cháy chưa cao (hiện Công an tỉnh có 2 Đội PCCC tại Hồng Lĩnh và TX Kỳ Anh, trụ sở chính tại TP Hà Tĩnh).

Thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tập trung thực hiện các giải pháp sau:

(1) Tập trung chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND các địa phương thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 06/CT-UBND, ngày 03/5/2018 của UBND tỉnh về tăng cường chỉ đạo, thực hiện công tác PCCC và CNCH; trong đó chú trọng công tác tuyên truyền, giáo dục kiến thức, kỹ năng, nâng cao ý thức và xây dựng phong trào toàn dân tham gia PCCC; củng cố lực lượng dân phòng, PCCC cơ sở, trang bị các phương tiện PCCC đáp ứng yêu cầu chữa cháy tại chỗ.

Chủ các cơ sở, doanh nghiệp, người đứng đầu các cơ quan, tổ chức cần nêu cao trách nhiệm và chủ động tự kiểm tra, trang bị bổ sung các phương tiện chữa cháy cần thiết, kiện toàn, tăng cường lực lượng bảo vệ, trực chữa cháy với phương châm phòng ngừa làm chính, không để các sự cố cháy, nổ xảy ra.

(2) Sở Xây dựng, Công ty CP cấp nước Hà Tĩnh, UBND các địa phương trong quá trình xây dựng, phê duyệt quy hoạch hạ tầng đô thị, các khu dân cư,… cần gắn với quy hoạch giải pháp PCCC và CNCH, đảm bảo các điều kiện về giao thông, nguồn nước, thoát nạn, hệ thống kỹ thuật PCCC theo các tiêu chuẩn quy định.

(3) Chỉ đạo Công an tỉnh nâng cao chất lượng công tác quản lý nhà nước về PCCC; tăng cường kiểm tra, xử lý các vi phạm về quy định an toàn PCCC gắn với tổ chức các phương án diễn tập PCCC và CNCH tại các khu dân cư sát hợp với yêu cầu thực tiễn. Tổ chức tốt lực lượng, nâng cao hơn nữa trách nhiệm của CBCS về công tác PCCC, sẵn sàng nhận thông tin và phản ứng nhanh nhất, hiệu quả nhất khi có sự cố cháy, nổ xảy ra. Trước mắt, sớm nghiên cứu để thành lập Đội PCCC khu vực phía Tây của tỉnh tại Hương Sơn để đáp ứng yêu cầu, tình hình phát triển kinh tế ​​- xã hội của tỉnh.

(4) Chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tập trung chỉ đạo lực lượng Kiểm lâm và các chủ rừng tăng cường công tác tuần tra, kiểm tra các khu rừng trọng điểm, nguy cơ cháy cao, tuyên truyền cho các chủ rừng và người dân kiến thức về phòng ngừa cháy rừng khi hoạt động trong rừng, ven rừng trong thời điểm nắng nóng gay gắt hiện nay; tổ chức phối hợp tốt với Công an tỉnh để chữa cháy kịp thời khi có cháy rừng xảy ra.

(5) Kiến nghị Chính phủ, các bộ, ngành liên quan nghiên cứu, siết chặt các quy định của nhà nước đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh nhỏ, lẻ theo hộ gia đình đảm bảo tuân thủ chặt chẽ các yêu cầu về an toàn PCCC.

2. Nội dung: Thời gian gần đây các thế lực phản động cấu kết với các phần tử cực đoan trong tôn giáo lợi dụng các vấn đề quan trọng, nhạy cảm được thảo luận trong các kỳ họp của Trung ương, Quốc hội, cũng như truyền đạo trái phép của “Hội thánh đức chúa trời”, “Pháp luân công”,… làm mất ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn. Đề nghị UBND tỉnh cho biết việc quản lý, xử lý các hành vi nói trên; giải pháp khắc phục thời gian tới.

Trả lời:

Vừa qua, tại Kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIV đã đưa ra thảo luận 2 dự án luật: Luật Đặc khu và Luật An ninh mạng, trong đó Luật An ninh mạng đã được Quốc hội thông qua với hơn 86% đại biểu tán thành, đồng thời Quốc hội quyết định lùi việc thông qua dự án luật Đặc khu sang kỳ họp thứ 6. Liên quan đến vấn đề này, các thế lực thù địch, tổ chức phản động, chống đối trong và ngoài nước đã lợi dụng kích động người dân tuần hành, biểu tình phản đối Luật An ninh mạng và dự án Luật Đặc khu, tình hình ANTT trong nước và trên địa bàn Hà Tĩnh diễn biến rất phức tạp.

Theo báo cáo của Bộ Công an, từ ngày 07 – 17/6/2018, cả nước xảy ra trên 40 cuộc tuần hành, biểu tình, đình công tại 19 tỉnh, thành phố; trong đó, đáng chú ý: TP Hồ Chí Minh (trên 5.000 người), Đồng Nai (50.000 người), Khánh Hòa (trên 2.000 người), đặc biệt là tại Bình Thuận, từ ngày 10 – 12/6/2018 đã có hàng nghìn người tụ tập biểu tình, gây ách tắc giao thông, bao vây trụ sở UBND tỉnh, đập phá nhiều tài sản; sử dụng bom xăng ném vào trụ sở Sở Kế hoạch đầu tư tỉnh, đốt cháy, phá hỏng 10 xe ô tô, hàng chục xe máy; tấn công lực lượng Cảnh sát cơ động; đốt, phá hỏng hàng chục xe Cảnh sát; bao vây 300 Cảnh sát cơ động, tấn công làm bị thương 30 người.

Các vụ việc trên đã để lại những hậu quả hết sức nghiêm trọng, tác động xấu đến tình hình chính trị – kinh tế – xã hội và ANTT trong cả nước; gây thiệt hại lớn về tài sản, sức khỏe của người dân và lực lượng Công an; làm xấu đi môi trường đầu tư của Việt Nam, nhiều tập đoàn, công ty lớn của nước ngoài có ý định rút khỏi Việt Nam; hàng chục nghìn công nhân, người lao động đang đứng trước nguy cơ thất nghiệp; hoạt động du lịch bị ảnh hưởng; là “cơ hội” để các thế lực thù địch, phản động, chống đối, cực đoan “tập dượt” tiến tới thực hiện những cuộc “cách mạng màu”, cách mạng đường phố” nhằm chống phá Đảng, Nhà nước ta.


Trên địa bàn tỉnh ta, đúng như nhận định ban đầu, diễn biến tình hình ANTT tại Hà Tĩnh đến sau các địa phương khác, tuy nhiên cùng chung tính chất phức tạp, đó là việc số đối tượng phản động, cực đoan, chống đối đã lợi dụng không gian mạng để tuyên truyền, thông tin xuyên tạc, kích động hoạt động tuần hành, biểu tình; số chức sắc tôn giáo tích cực lợi dụng các hoạt động sinh hoạt tôn giáo để kích động giáo dân tuần hành, biểu tình, gây phức tạp về ANTT. Bên cạnh đó, sự nổi lên hoạt động của “Hội thánh đức chúa trời”, “Pháp luân công” trong thời gian qua ảnh hưởng không nhỏ đến đời sống xã hội, một số cá nhân bỏ bê công việc, gia đình mâu thuẫn, vợ chồng ly hôn, học sinh, sinh viên bỏ học… gây khá nhiều bức xúc, bất bình trong dư luận xã hội.

Thực hiện các ý kiến chỉ đạo của Trung ương, Chính phủ, Bộ Công an, của Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã kịp thời ban hành 04 công văn (số 126/UBND-NCm ngày 11/6, số 127/UBND-NC ngày 12/6, số 146/UBND-NCm ngày 22/6, số 161/UBND-NC1-m ngày 07/7) chỉ đạo các lực lượng, các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các địa phương chủ động nắm chắc tình hình, khẩn trương triển khai các phương án, kế hoạch đảm bảo ANTT trên từng địa bàn theo phương châm “tự chủ”; không để tình hình ANTT bị ảnh hưởng, diễn biến xấu theo tình hình tại các địa bàn trong cả nước trước đó. Chỉ đạo Công an tỉnh triển khai đồng bộ các mặt công tác phòng ngừa các hoạt động kích động, gây rối ANTT trên các tuyến, địa bàn trọng điểm; sẵn sàng lực lượng, phương tiện, thường trực quân số 100% tại các đơn vị, phòng ban nghiệp vụ để triển khai khi có tình huống phức tạp xảy ra; tập trung phát hiện, ngăn chặn, xử lý hoạt động tuyên truyền, phát triển trái phép của “Hội thánh đức chúa trời”, “Pháp luân công”. Nhờ sự vào cuộc chủ động, kịp thời của cả hệ thống chính trị, tình hình ANTT trên địa bàn Hà Tĩnh trong thời gian qua được kiểm soát, không để xảy ra các hoạt động biểu tình, gây rối ANTT như một số địa phương lân cận (Nghệ An, Quảng Bình) và một số tỉnh thành trong cả nước.

Dự báo tình hình ANTT trên địa bàn tỉnh ta sẽ còn tiềm ẩn nhiều phức tạp: (1) Hoạt động chống đối của các thế lực thù địch, phản động, cực đoan, chống đối ngày càng tinh vi, nguy hiểm, triệt để lợi dụng mạng xã hội để tán phát tin bài xuyên tạc, kích động biểu tình, gây rối ANTT; (2) Hoạt động của giáo hội Công giáo tiếp tục nổi lên nhiều vấn đề đáng lo ngại; (3) Các vấn đề bất cập trong xã hội, khiếu nại, khiếu kiện trong nhân dân luôn có thể trở thành điểm nóng. Từ những nhận định trên, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các địa phương thực hiện các nội dung sau:

(1) Tiếp tục nắm chắc tình hình liên quan đến ANTT trên các địa bàn, lĩnh vực phụ trách; không được chủ quan, lơ là, mất cảnh giác, buông lỏng quản lý. Quan tâm nắm bắt, lắng nghe ý kiến của người dân, giải quyết triệt để các vấn đề nổi lên trong xã hội hiện nay để tạo lòng tin trong quần chúng nhân dân đối với sự lãnh đạo của Đảng, Nhà nước, của chính quyền địa phương. Tiếp tục củng cố hệ thống chính trị ở cơ sở, đẩy mạnh công tác dân vận đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ đảm bảo ANTT, thực hiện yêu cầu chính trị trong điều kiện, tình hình hiện nay.

(2) Công an tỉnh tập trung đấu tranh, vô hiệu hóa, bóc gỡ số đối tượng phản động, chống đối trên địa bàn; thu thập tài liệu, chứng cứ phản ánh vi phạm của các đối tượng trọng điểm để xử lý theo quy định của pháp luật. Tăng cường lực lượng, phương tiện xuống cơ sở, tập trung cho các địa bàn trọng điểm, có khả năng xảy ra các vụ việc phức tạp; nêu cao tinh thần, trách nhiệm, chủ động, sẵn sàng chiến đấu trong mọi tình huống, bảo vệ tuyệt đối an toàn các mục tiêu trọng điểm, không để xảy ra biểu tình, tập trung đông người gây rối ANTT.

Xác định bảo vệ an ninh quốc gia phải gắn với bảo đảm trật tự an toàn xã hội, thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về ANTT trên từng lĩnh vực, nhất là công tác quản lý nhân hộ khẩu, tạm trú, tạm vắng; tổ chức phòng ngừa, đấu tranh có hiệu quả với các loại tội phạm, vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội.

(3) Sở Thông tin và Truyền thông tăng cường công tác quản lý nhà nước về hoạt động báo chí – xuất bản, thông tin và truyền thông, chủ động phát hiện, ngăn chặn, xử lý các trang mạng, blog đăng tải các nội dung xấu, xuyên tạc, kích động gây rối, biểu tình; kịp thời định hướng dư luận, phản biện trên không gian mạng; lên án, tẩy chay các quan điểm sai trái, lệch lạc trong hoạt động truyền đạo của “Hội thánh đức chúa trời”. Phối hợp với các sở, ngành chức năng có liên quan tăng cường công tác tuyền truyền, giáo dục, phổ biến pháp luật, phổ biến phương thức hoạt động của các thế lực thù địch, phản động tránh bị dụ dỗ, lôi kéo; vận động cán bộ và nhân dân nâng cao ý thức cảnh giác, đấu tranh, phòng chống tội phạm.

(4) Chỉ đạo Ban Tôn giáo tỉnh, Công an tỉnh, UBND các địa phương phối hợp với các sở, ngành liên quan tăng cường công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực tôn giáo, kiên quyết ngăn chặn, đấu tranh xử lý các đối tượng lợi dụng vấn đề tự do tôn giáo, tự do tín ngưỡng, nhân quyền để kích động biểu tình, gây rối ANTT; tuyên truyền, phát triển “Hội thánh của đức Chúa trời” trái pháp luật; chưa xem xét cấp đăng ký sinh hoạt điểm nhóm tôn giáo cho “Hội thánh của đức Chúa trời” trên địa bàn tỉnh. Có đối sách hợp lý đối với số chức sắc trong Công giáo cực đoan cố hữu, chống đối để kiềm chế, giảm uy tín trong giáo hội.

Trên đây là nội dung trả lời các câu hỏi chất vấn của cử tri tại Kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khóa XVII. Công an tỉnh kính báo cáo Thường trực HĐND và Đại biểu HĐND tỉnh biết./.
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