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Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Xét Tờ trình số…../TTr-UBND ngày….. tháng …. năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh; báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp,

QUYẾT NGHỊ:
Hội đồng nhân dân tỉnh cơ bản nhất trí nội dung báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ và giải pháp 6 tháng cuối năm 2018; nhấn mạnh một số nội dung chủ yếu sau:
	Điều 1. Tình hình kinh tế xã hội 6 tháng đầu năm
1. Kết quả đạt được
Triển khai nhiệm vụ 6 tháng đầu năm có mặt thuận lợi hơn cùng kỳ nhưng vẫn đang còn khó khăn thách thức. Được sự quan tâm hỗ trợ kịp thời của Trung ương, cùng nỗ lực của cả hệ thống chính trị, của nhân dân và cộng đồng doanh nghiệp, kết quả đạt được 6 tháng đầu năm là khá toàn diện, một số mặt đạt kết quả cao, tạo đà thuận lợi cho 6 tháng cuối năm. Tăng trưởng kinh tế đạt cao nhất từ trước tới nay; cơ cấu kinh tế chuyển dịch mạnh sang công nghiệp; quy mô kinh tế được nâng lên theo hướng bền vững. Tổng thu ngân sách tăng cao. Nông nghiệp được mùa toàn diện. Xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu trở thành phong trào điển hình cả nước; đã cơ bản hoàn thành bồi thường sự cố môi trường, khôi phục sản xuất đời sống nhân dân vùng ảnh hưởng; công nghiệp tăng trưởng mạnh; nỗ lực đưa lò cao số 2 Nhà máy thép Formosa vào hoạt động theo đúng kế hoạch; dịch vụ duy trì đà tăng trưởng. Môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cải thiện; thu hút đầu tư và phát triển doanh nghiệp đạt kết quả khá, thu hút được các tập đoàn lớn đầu tư vào địa bàn. Nhiệm vụ sắp xếp đổi mới tổ chức bộ máy theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 được triển khai nghiêm túc, quyết liệt. Các tồn đọng lớn của tỉnh đã được giải quyết cơ bản. Các lĩnh vực văn hóa xã hội đạt nhiều kết quả tích cực; chính sách an sinh xã hội được đảm bảo; đời sống nhân dân ổn định. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.
2. Về những khó khăn, hạn chế 
Thực hiện mục tiêu chỉ tiêu nhiệm vụ kế hoạch cả năm còn nhiều khó khăn thách thức; thực tiễn tình hình đặt ra yêu cầu không chủ quan trong chỉ đạo điều hành. Sản xuất nông nghiệp tiềm ẩn nguy cơ dịch bệnh, thiên tai, rủi ro thị trường. Trong xây dựng NTM, tổ chức sản xuất theo chuỗi, phát triển mới mô hình còn hạn chế. Yếu tố thúc đẩy tăng trưởng công nghiệp đang chủ yếu từ thép. Dịch vụ du lịch tuy có khởi sắc nhưng chưa đạt mục tiêu, năng lực cạnh tranh du lịch còn thấp so với các tỉnh trong khu vực. Hoạt động doanh nghiệp đang còn khó khăn. Tiến độ một số dự án trọng điểm còn chậm, vướng mắc. Công tác GPMB chưa đáp ứng yêu cầu. CCHC một số mặt, lĩnh vực chưa thực sự chuyển biến. Bảo vệ môi trường còn nhiều khó khăn hạn chế. Giải quyết tồn đọng tiếp tục được tập trung chỉ đạo nhưng một số vụ việc chưa được xử lý dứt điểm. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội diễn biến phức tạp, nguy cơ mất ổn định. Những khó khăn hạn chế trên có nguyên nhân cả khách quan và chủ quan cần tiếp tục được chấn chỉnh, khắc phục.          
Điều 2. Một số nhiệm vụ giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm
1. Sản xuất nông nghiệp: 
Trọng tâm là chỉ đạo toàn diện sản xuất, khôi phục các chuỗi liên kết, chuyển đổi cơ cấu, nâng cao giá trị, phù hợp thị trường và thích ứng biến đổi khí hậu; tiếp tục tháo gỡ khó khăn chăn nuôi; chấn chỉnh, tăng cường quản lý nhà nước trên các lĩnh vực. Tổ chức triển khai Kế hoạch cơ cấu lại ngành nông nghiệp giai đoạn 2018-2020. Xây dựng chính sách nông nghiệp, nông thôn, xây dựng NTM giai đoạn 2019-2021. Triển khai Nghị định số 57 khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp. Xây dựng ban hành chính sách khai thác hiệu quả tiềm năng, lợi thế rừng và đất lâm nghiệp. Tiếp tục thực hiện các chính sách hỗ trợ sản xuất, tái tạo nguồn lợi thủy sản theo Quyết định 12 của Thủ tướng Chính phủ; tháo gỡ khó khăn vướng mắc tín dụng Nghị định 67. Hoàn thiện hồ sơ, thủ tục để quyết toán kinh phí bồi thường sự cố môi trường.
2. Xây dựng nông thôn mới: 
Tập trung cao hơn cho tổ chức phát triển sản xuất; xử lý môi trường rác thải, chăn nuôi; nâng cao mức độ đạt chuẩn tất cả các tiêu chí; tập trung nguồn lực cho huyện NTM; triển khai Đề án, Chương trình OCOP; nhân rộng và nâng cao chất lượng, phát triển bền vững các khu dân cư kiểu mẫu, vườn mẫu gắn với cải thiện kinh tế vườn hộ, nâng cao thu nhập cho người dân. Tập trung chỉ đạo các xã dưới 11 tiêu chí, xã phấn đấu đạt chuẩn NTM, xã phấn đấu đạt chuẩn NTM kiểu mẫu; tổ chức đánh giá lại các xã đã đạt chuẩn giai đoạn 2013-2015. Ưu tiên nguồn lực và tập trung chỉ đạo các huyện phấn đấu đạt chuẩn NTM. Nỗ lực hoàn thành các nội dung tiêu chí để huyện Nghi Xuân đạt chuẩn huyện NTM trong năm 2018.  
3. Phát triển công nghiệp, dịch vụ: 
Thực hiện hiệu quả chính sách đẩy mạnh phát triển CN - TTCN. Đẩy nhanh tiến độ hoàn thành trong năm các dự án sản xuất công nghiệp giúp gia tăng năng lực tăng thêm của ngành. Hỗ trợ nhà đầu tư tháo gỡ vướng mắc, xúc tiến triển khai dự án Nhà máy nhiệt điện Vũng Áng II. Chủ động kế hoạch, phương án khi Trung ương có quyết định chính thức về dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê. Đẩy nhanh tiến độ chuyển đổi chợ trên địa bàn theo phương án, lộ trình phê duyệt; tập trung chỉ đạo các địa phương chậm tiến độ. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động người Việt Nam dùng hàng Việt Nam.
4. Cải cách hành chính; cải thiện môi trường kinh doanh; huy động nguồn lực đầu tư phát triển:
- Trọng tâm là đổi mới, sắp xếp tinh giản tổ chức bộ máy theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6; quán triệt Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; hoàn thành xây dựng kế hoạch, đề án triển khai thực hiện theo đúng nội dung lộ trình kế hoạch đã ban hành của UBND tỉnh. 
- Nâng cao chất lượng hoạt động Trung tâm Hành chính công tỉnh và hệ thống Trung tâm Hành chính công cấp huyện; trong đó tập trung cải tiến quy trình phối hợp liên thông, kết nối liên thông. Tăng cường thanh tra, kiểm tra công tác tổ chức cán bộ, kiểm tra công vụ, chấn chỉnh kỷ luật kỷ cương và đạo đức công vụ. Chú trọng xây dựng văn hóa công sở.
- Triển khai thực hiện đồng bộ, hiệu quả các nhiệm vụ giải pháp tiếp tục đẩy mạnh cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, hỗ trợ phát triển doanh nghiệp, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI). Tổ chức gặp mặt, đối thoại doanh nghiệp theo tinh thần Nghị quyết 35 của Chính phủ. Thực hiện nghiêm Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh công tác thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp.
- Tăng cường rà soát, kiểm tra đôn đốc, xử lý nghiêm dự án sử dụng đất chậm tiến độ, không triển khai. Nắm tình hình tiến độ, kịp thời tháo gỡ khó khăn vướng mắc đối với các dự án đã được chấp thuận chủ trương đầu tư. Bám sát thực hiện các Thông báo kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chủ trương đầu tư các dự án trọng điểm quy mô lớn.
- Tập trung chỉ đạo GPMB phục vụ thi công các dự án trọng điểm. Đẩy nhanh tiến độ thi công, thủ tục giải ngân, thanh quyết toán vốn đầu tư công; phấn đấu giải ngân các nguồn vốn đạt cao trong 3 quý đầu năm. Kiểm soát chặt chẽ phát sinh nợ xây dựng cơ bản; tiếp tục rà soát và có phương án tổng thể xử lý dứt điểm nợ đọng xây dựng nông thôn mới.
5. Tập trung cao nhiệm vụ thu ngân sách; kiểm soát chặt chẽ các nhiệm vụ chi ngân sách theo dự toán: 
- Tổ chức thực hiện đồng bộ, quyết liệt các giải pháp thu; phấn đấu hoàn thành cao nhất dự toán thu ngân sách đã được HĐND tỉnh giao. Rà soát đánh giá các nguồn thu để kịp thời có các giải pháp chỉ đạo hiệu quả, sát tình hình. Thực hiện hiệu quả Đề án sáp nhập tinh giản, sớm ổn định tổ chức bộ máy ngành, không để ảnh hưởng công tác thu ngân sách trên địa bàn. 
- Kiểm soát chặt chẽ các nhiệm vụ chi ngân sách theo dự toán; điều hành chi ngân sách trên cơ sở tiến độ thu. Tiết kiệm triệt để các khoản chi ngân sách, nhất là chi thường xuyên. Dành nguồn để thực hiện các nhiệm vụ đột xuất, phòng chống thiên tai, dịch bệnh, bảo đảm an sinh xã hội; cung ứng kịp thời, đủ nguồn giải ngân các dự án đầu tư.
6. Các lĩnh vực văn hóa - xã hội:
- Chuẩn bị tốt kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 50 năm chiến thắng ngã ba Đồng Lộc. Đẩy mạnh thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang. Chú trọng bảo tồn và phát huy các di sản văn hóa của tỉnh. Chuẩn bị tốt các điều kiện tổ chức Bóng chuyền nữ quốc tế - VTV Cup 2018 tại Hà Tĩnh. Đổi mới, tăng cường công tác xúc tiến, quảng bá du lịch, kết nối tour, tuyến du lịch; tích cực chủ động tham gia các hoạt động liên kết du lịch 4 tỉnh Bắc Trung bộ.
- Triển khai Đề án phát triển giáo dục mầm non và phổ thông đến năm 2025 và những năm tiếp theo. Chuẩn bị tốt các điều kiện khai giảng năm học 2018 - 2019; củng cố vững chắc kết quả phổ cập giáo dục. Tiếp tục triển khai các giải pháp sắp xếp, điều động đội ngũ giáo viên các bậc học trên địa bàn toàn tỉnh. Đẩy mạnh xã hội hóa đầu tư giáo dục; tạo điều kiện thuận lợi để các trường liên cấp, mầm non tư thục chất lượng cao đi vào hoạt động.
- Thực hiện hiệu quả các đề án, chính sách về khoa học và công nghệ đã ban hành; cụ thể hóa chính sách hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; chú trọng ứng dụng vào sản xuất, phát triển các mô hình sản phẩm chủ lực của tỉnh theo hướng hàng hóa, có truy xuất nguồn gốc và đăng ký bảo hộ thương hiệu. 
- Tập trung cao công tác sắp xếp kiện toàn bộ máy ngành y tế theo tinh thần Nghị quyết TW 6; thành lập Trung tâm kiểm soát bệnh tật tuyến tỉnh; sáp nhập hình thành Trung tâm y tế huyện đa chức năng. Làm tốt công tác phòng chống dịch bệnh, bảo đảm an toàn VSTP. Đẩy nhanh tiến độ hoàn thành lập hồ sơ, chạy thử hệ thống điện tử quản lý sức khỏe cho người dân. 
- Thực hiện các giải pháp đào tạo nghề, xuất khẩu lao động, hỗ trợ giải quyết việc làm, nhất là đối tượng lao động bị ảnh hưởng sự cố môi trường. Triển khai các hoạt động kỷ niệm Ngày thương binh liệt sỹ. Thực hiện tốt các chính sách phúc lợi xã hội, an sinh xã hội; triển khai kế hoạch thực hiện Đề án đổi mới, phát triển trợ giúp xã hội; các chính sách phát triển sản xuất, hỗ trợ BHYT, hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo, hộ chính sách.
- Chú trọng định hướng trong hoạt động thông tin, tuyên truyền; thực hiện nghiêm quy chế phát ngôn. Chủ động cung cấp thông tin đầy đủ, kịp thời và các vấn đề dư luận quan tâm; tạo niềm tin, đồng thuận và hình ảnh tích cực về Hà Tĩnh. Đấu tranh phản bác thông tin xấu, nhất là thông tin trên mạng xã hội
7. Tài nguyên môi trường; phòng chống thiên tai, biến đổi khí hậu:
- Tổ chức thực hiện kịp thời phương án điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất cấp tỉnh đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; hoàn thành thẩm định phê duyệt phương án điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất cấp huyện kỳ cuối; tạo điều kiện thuận lợi triển khai các dự án đầu tư sử dụng đất trên địa bàn. Tập trung giải quyết các tồn đọng về đất đai, xử lý tài sản trên đất, quản lý khai thác khoáng sản.
- Quan tâm chỉ đạo công tác bảo vệ môi trường; tập trung xử lý rác thải sinh hoạt, triển khai Đề án xử lý rác thải trên địa bàn toàn tỉnh, tăng cường kiểm tra giám sát môi trường chăn nuôi, xử lý cấp bách ô nhiễm nước thải tại CCN. Tiếp tục kiểm soát chặt chẽ các nội dung khắc phục vi phạm môi trường và quy trình vận hành sản xuất lò cao số 1 và số 2 Nhà máy thép Formosa.
- Tập trung chỉ đạo, chủ động các phương án ứng phó thiên tai, bão lũ, hạn hán, xâm nhập mặn, sạt lở; diễn tập tìm kiếm, cứu hộ cứu nạn trước mùa mưa bão; xử lý cấp bách các tuyến đê kè bị thiệt hại bão số 10 năm 2017; bảo đảm an toàn hồ chứa; kiểm soát chặt chẽ quy trình vận hành xả lũ các công trình thủy lợi, thủy điện; nâng cao công tác dự báo, cảnh báo; tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao ý thức phòng chống thiên tai cho người dân; bảo đảm nguồn dự phòng ứng phó sự cố thiên tai.  
8. Công tác thanh tra, phòng chống tham nhũng lãng phí; giải quyết tồn đọng, khiếu nại tố cáo:
- Tổ chức thực hiện tốt việc xử lý kết quả thanh tra, kết luận thanh tra. Chỉ đạo tháo gỡ kịp thời những khó khăn vướng mắc trong thực hiện, đặc biệt là xử lý chồng chéo trùng lắp về đối tượng thanh tra là doanh nghiệp. Chú trọng thanh tra trách nhiệm, gắn với  thanh tra công vụ để nâng cao trách nhiệm người đứng đầu và cán bộ công chức. 
- Thực hiện nghiêm Chỉ thị của Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường phát hiện, xử lý các vụ việc, vụ án tham nhũng, tích cực đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí. Nắm tình hình, phát hiện tham nhũng qua hoạt động thanh tra, giải quyết khiếu nại tố cáo; gắn với thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng ngừa; xử lý nghiêm trách nhiệm người đứng đầu. 
- Tập trung chỉ đạo xử lý, giải quyết dứt điểm các vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài theo tinh thần chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Thông báo kết luận của Thường trực HĐND tỉnh; tiếp tục bám sát chỉ đạo, xử lý các tồn đọng vướng mắc, đẩy nhanh công tác bồi thường, GPMB các dự án trên địa bàn thị xã Kỳ Anh. Bám sát địa bàn cơ sở, tập trung giải quyết kịp thời khiếu nại tố cáo phát sinh; chú trọng làm tốt công tác hoà giải cơ sở. 
9. Quốc phòng - an ninh:
Làm tốt công tác chuẩn bị tổ chức thành công diễn tập khu vực phòng thủ gắn với diễn tập phòng, chống khủng bố cấp tỉnh năm 2018. Chủ động nắm và dự báo chính xác tình hình; kịp thời xử lý các vụ việc phức tạp ngay từ cơ sở, không để bị động bất ngờ; tập trung chỉ đạo tuyên truyền, giải quyết, xử lý tốt các vấn đề nổi lên trong thời gian qua; tấn công trấn áp mạnh mẽ đối với các loại tội phạm tệ nạn xã hội; giữ vững ổn định tình hình, tạo môi trường tích cực cho phát triển kinh tế xã hội. 
10. Triển khai xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2019 theo Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 24/5/2018 của Thủ tướng Chính phủ; bám sát các định hướng phát triển đến năm 2020, xây dựng các chỉ tiêu chủ yếu phù hợp thực tiễn tình hình, gắn với rà soát đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện nhiệm vụ kinh tế xã hội và kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2016-2020; rà soát, bảo đảm cân đối nguồn lực thực hiện các đề án chính sách đã ban hành, thực hiện hiệu quả các Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển kinh tế. Chuẩn bị tốt các nội dung trình kỳ họp HĐND tỉnh cuối năm, nhất là các đề án chính sách dự kiến thông qua kỳ họp theo Nghị quyết số 69/2017/NQ-HĐND của HĐND tỉnh. 
Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức và chỉ đạo các cấp, ngành triển khai thực hiện Nghị quyết này. 
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết. 
3. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và các tổ chức thành viên tham gia vận động đoàn viên, hội viên tích cực thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Khoá XVII, Kỳ họp thứ 7 thông qua ngày 18 tháng 7 năm 2018 và có hiệu lực từ ngày 28 tháng 7 năm 2018./.
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