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Số:   4561 /STC-GCS
V/v trả lời kiến nghị cử tri gửi tới tại Kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVII
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                Hà Tĩnh, ngày  08  tháng 12 năm 2017


							
				
			Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh.


Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 7699/UBND-TH1 ngày 06/12/2017 về việc phân công trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khóa XVII, trong đó giao Sở Tài chính chủ trì phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan báo cáo kết quả thực hiện chất vấn của đại biểu HĐND tỉnh nội dung cụ thể như sau:“Công tác quản lý, giải quyết các cơ sở vật chất, trụ sở của các cơ quan thuộc tỉnh quản lý hiện không còn sử dụng”. Về nội dung này Sở Tài chính báo cáo UBND tỉnh như sau: 
1.Hiện nay, trụ sở (cũ) của một số cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh UBND tỉnh đã được UBND tỉnh giao cho Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh, UBND thành phố Hà Tĩnh quản lý để thực hiện bán đấu giá theo quy định (Công văn số 1802/UBND-TH ngày 05/5/2016 của UBND tỉnh về việc quản lý, sử dụng trụ sở cũ trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh). Riêng đối với trụ sở (cũ) của các cơ quan Trung ương  đóng trên địa bàn như:Viện KSND tỉnh, Cục Thống kê, Cục Thi hành án dân sự tỉnh do các đơn vị này đang quản lý.
a. Trụ sở giao Trung tâm Phát triển quỹ đất quản lý:
- Khu liên cơ Báo Hà Tĩnh đã được UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch tổng mặt bằng sử dụng đất với mục đích đất ở kết hợp kinh doanh, ổn định lâu dài để bán đấu giá quyền sử dụng đất. Hiện trụ sở Trung tâm Phát triển quỹ đất quản lý đang xây dựng phương án để tổ chức bán đấu giá khi có chủ trương ;Đồng thời, trụ sở này đang được Trung tâm Phát triển quỹ đất thực hiện đánh giá hiện trạng và xây dựng phương án khai thác sử dụng; tạm thời bố trí trụ sở làm việc cho Hội Nhà báo, Hội Văn học Nghệ thuật, Thông tấn xã Việt Nam và một số đơn vị có nhu cầu.
- Trụ sở (cũ) Sở NN&PTNT, khu đất đã được phê duyệt phương án sử dụng đất thương mại theo hình thức cho thuê đất trả  tiền 1 lần cho cả thời gian thuê thông qua đấu giá quyền sử dụng đất. Năm 2016 đến nay đã thông báo bán đấu giá 3 lần nhưng không có người tham gia đấu giá (Hiện đang tạm dừng bán đấu giá theo Công văn số 342/TTg-V.I ngày 07/3/2017 về việc tạm dừng bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất và Thông báo Kết luận số 440/TB-VPCP ngày 19/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc theo Quyết định 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/1/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước).
- Khu đất Nhà khách Hương Sen tại phường Tân Giang đã được phê duyệt phương án sử dụng đất với mục đích đất thương mại dịch vụ theo hình thức cho thuê đất trả tiền 1 lần cho cả thời gian thuê thông qua đấu giá quyền sử dụng đất. Từ năm 2015 đến nay đã thông báo bán đấu giá 3 lần nhưng không có người tham gia đấu giá. Hiện nay UBND tỉnh đã giao 2.244 m2 đất cho Trung tâm hành chính công tỉnh và Trung tâm hỗ trợ phát triển doanh nghiệp để làm trụ sở, còn lại 3.069 m2 đất và tài sản gắn liền trên đất chưa được xử lý.   
- Trụ sở cũ các cơ quan chưa có quyết định thu hồi đất và giao tài sản gắn liền với đất đề quản lý: 
+/ Trụ sở làm việc (cũ) Tỉnh đoàn;
+/ Trụ sở làm việc (cũ) Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh;
Đối với 02 trụ sở này Trung tâm Phát triển quỹ đất đang triển khai đánh giá, xác định giá khởi điểm và xây dựng phương án bán đấu giá khi có chủ trương.
b. Trụ sở (cũ) các cơ quan đã giao UBND thành phố quản lý:
- Trụ sở (cũ) trường THPT chuyên Hà Tĩnh: UBND tỉnh chỉ mới tạm giao cho UBND thành phố quản lý, sử dụng trụ sở (cũ) trường THPT chuyên Hà Tĩnh. Trước mắt, UBND thành phố đang tạm giao cho Đội Quản lý trật tự đô thị thành phố để làm trụ sở làm việc. Khu đất này theo quy hoạch là đất thương mại dịch vụ. 
- Trụ sở (cũ) Chi cục Thuế thành phố Hà Tĩnh: UBND tỉnh đã có quyết định giao cho thành phố quản lý, cải tạo, nâng cấp bố trí làm trụ sở làm việc của các cơ quan, đơn vị thuộc thành phố hiện nay đang thiếu trụ sở làm việc, như Ban Bồi thường, hỗ trợ và TĐC thành phố và một số tổ chức đoàn thể. 
- Trụ sở (cũ) UBND phường Nam Hà: Đã được tổ chức bán đấu giá nhiều lần nhưng chưa có kết quả do không có người tham gia, UBND thành phố đã đề nghị Sở Tài chính và các sở ngành liên quan phối hợp, xem xét, tạo điều kiện tiếp tục cho tiến hành bán đấu giá (Hiện đang tạm dừng bán đấu giá theo Công văn số 342/TTg-V.I ngày 07/3/2017 về việc tạm dừng bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất và Thông báo Kết luận số 440/TB-VPCP ngày 19/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc theo Quyết định 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/1/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước).
- Trụ sở (cũ) Ban chỉ huy quân sự: UBND tỉnh đã giao cho thành phố tiếp nhận để sử dụng làm Trung tâm Hành chính công. UBND thành phố đã lập phương án cải tạo, nâng cấp, sửa chữa. Tuy nhiên đến nay trụ sở (cũ) Ban chỉ huy quân sự vẫn chưa được bàn giao chính thức cho thành phố quản lý do chưa có quyết định của Bộ Quốc phòng. Hiện nay, UBND thành phố đã phối hợp với các sở ngành để hoàn thiện hồ sơ thủ tục trình cơ quan có thẩm quyền xem xét giải quyết.
c. Trụ sở mới được điều chuyển từ Bộ Tài chính về cho UBND tỉnh quan lý, chưa xử lý trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh:
- Trụ sở Bảo hiểm xã hội (cũ) tại ngõ 3 đường Nguyễn Chí Thanh, thành phố Hà Tĩnh, tỉnh Hà Tĩnh (Diện tích đất 1.900,5m2, diện tích sàn sử dụng 680m2) được Bảo hiệm xã Hội Việt nam điều chuyển về cho UBND tỉnh (Quyết định số 1347/QĐ-BTC ngày 18/7/2017 của Bộ Tài chính).
2. Việc quản lý và giải quyết bán đấu giá tài sản gắn liền với đất và quyền sử dụng đất đối với trụ sở (cũ) của các cơ quan đã chuyển địa điểm còn gặp nhiều vướng mắc, khó khăn như sau: 
a) Thủ tướng Chính phủ có Công văn số 342/TTg-V.I ngày 07/3/2017 về việc tạm dừng bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất và Thông báo Kết luận số 440/TB-VPCP ngày 19/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại cuộc họp về tình hình thực hiện Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg.
b) Trụ sở (cũ) các cơ quan đơn vị chuyển địa điểm phần lớn thời gian xây dựng đã lâu, bị xuống cấp. Bên cạnh đó một số hạng mục nhà cửa giá trị còn lại tài sản còn khá lớn khi được đánh giá, nhưng công năng sử dụng không cao, không phù hợp cho mục đích sử dụng của người mua, nếu cải tạo sữa chữa để sử dụng thì kinh phí sẽ rất lớn. 
c) Trụ sở (cũ) các cơ quan có vị trí bám trục đường Phan Đình Phùng, việc chuyển nhượng quyền sử dụng đất chủ yếu chuyển sang mục đích kinh doanh, cho thuê đất có thời hạn nhưng diện tích nhỏ, giá cao nên việc thực hiện bán đấu giá chuyển nhượng quyền sử dụng đất gặp khó khăn, không có người tham gia đấu giá (đối với trụ sở các cơ quan đã được phê duyệt kế hoạch đấu giá, giá khởi điểm và quy chế bán đấu giá) cụ thể như sau: 
- Trụ sở Sở NN&PTNT đã phê duyệt quy chế bán đấu giá, giá khởi điểm  bán đấu giá tài sản nhà nước và cho thuê đất trả tiền thuê đất 1 lần cho cả thời gian thuê thông qua đấu giá từ năm 2016 đến nay đã thông báo đấu giá 3 lần nhưng không có người tham gia đấu giá. 
- Nhà khách Hương Sen đã tổ chức thông báo bán đấu giá nhiều lần từ năm 2015 đến nay nhưng không có người tham gia đấu giá.
- Trụ sở (cũ) UBND phường Nam Hà đã tổ chức thông báo bán đấu giá nhiều lần từ năm 2012 đến nay nhưng không có người tham gia đấu giá. 
- Trụ sở (cũ) Viện KSND tỉnh đã tổ chức thông báo bán đấu giá nhiều lần từ năm 2012 đến nay nhưng không có người tham gia đấu giá.
3. Từ tình hình nêu trên, Sở Tài chính đề xuất các giải pháp để UBND tỉnh xem xét, giải quyết (Tại Công văn số 2828/STC-GCS ngày 11/8/2017 của Sở Tài chính về việc tham mưu quản lý cơ sở nhà đất của các cơ quan đã chuyển sang địa điệm mới trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh), cụ thể như sau: 
-Tạm dừng việc thực hiện bán đấu giá tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất (Theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 342/TTg-V.I ngày 07/3/2017 và Thông báo Kết luận số 440/TB-VPCP ngày 19/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại cuộc họp về tình hình thực hiện Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg).
- Giao các cơ quan đã chuyển đến làm việc tại trụ sở mới trong khi chưa có quyết định bàn giao cho cơ quan khác tiếp tục thực hiện quản lý, bảo vệ tài sản tại trụ sở (cũ) đến khi UBND tỉnh có quyết định giao quản lý cho cơ quan khác.  
-  Giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với các cơ quan có liên quan tham mưu UBND tỉnh Quyết định thu hồi đất để giao cho Trung tâm Phát triển quỹ đất quản lý đất gắn liền với tài sản trên đất. Đồng thời, giao Trung tâm phát triển quỹ đất xây dựng phương án quản lý, bảo vệ.
- Sau khi có Quyết định thu hồi đất và tài sản gắn liền với đất; trên cơ sở quy hoạch xây dựng và quy hoạch sử dụng đất được duyệt, đề nghị UBND tỉnh giao Trung tâm Phát triển quỹ đất chủ trì phối hợp UBND thành phố lập phương án quản lý, bảo vệ, khai thác sử dụng gửi Sở Tài chính chủ trì và các cơ quan có liên quan thẩm định phương án quản lý, trình UBND tỉnh giải quyết cụ thể đối với từng cơ sở nhà đất theo hướng cụ thể như sau: 
+/ Đối với cơ sở nhà đất có đủ điều kiện thì thực hiện đấu thầu lựa chọn dự án đầu tư gắn đấu thầu tài sản và quyền sử dụng đất theo quy định.
+/ Trường hợp chưa đấu thầu, hoặc đấu thầu nhiều lần không thành nếu có nhu cầu thuê trụ sở giao Trung tâm Phát triển quỹ đất tạm thời cho thuê trụ sở để chống xuống cấp đồng thời khai thác sử dụng có hiệu quả tài sản chống lãng phí, đảm bảo mỹ quan đô thị, số tiền thuê được quản lý theo chế độ tài chính quy định.
+/ Bố trí sắp xếp trụ sở làm việc tạm thời cho các cơ quan chưa có trụ sở làm việc.
Trên đây là ý kiến trả lời kiến nghị của cử tri gửi tới tại kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVII của Sở Tài chính báo cáo UBND tỉnh xem xét, tổng hợp./. 
	 Nơi nhận:            
- Như trên;
- TT HĐND tỉnh (B/c);
- GĐ,  PGĐ Sở phụ trách;
- Lưu VT, GCS.

	             KT.GIÁM ĐỐC
              PHÓ GIÁM ĐỐC

                                 (Đã ký)


            Trần Đình Sỹ
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