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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 63/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Hà Tĩnh, ngày 20 tháng 9 năm 2016


BÁO CÁO 

 Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc quy định một số chính sách đẩy mạnh 

ứng dụng công nghệ thông tin nhằm cải thiện tính minh bạch và tiếp cận 
thông tin, góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh giai đoạn 2017 - 2020 
(Trình tại Kỳ họp thứ 2 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII)

Thực hiện Thông báo số 36/TB-HĐND ngày 22/8/2016 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc phân công các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh thẩm tra các nội dung của Kỳ họp thứ 2, Hội đồng nhân tỉnh khóa XVII, Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh tiến hành thẩm tra Tờ trình số 314/TTr-UBND ngày 19/9/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết về việc quy định một số chính sách đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin nhằm cải thiện tính minh bạch và tiếp cận thông tin, góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh giai đoạn 2017 - 2020. Kết quả thẩm tra cụ thể như sau:


Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh nhận thấy: Tờ trình số 314/TTr-UBND ngày 19/9/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết về việc quy định một số chính sách đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin nhằm cải thiện tính minh bạch và tiếp cận thông tin, góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh giai đoạn 2017 - 2020 đã đầy đủ các căn cứ pháp lý
. Hồ sơ, thủ tục pháp lý được các cơ quan liên quan góp ý tán thành, cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
Về sự cần thiết ban hành Nghị quyết: Tính minh bạch và tiếp cận thông tin là nhu cầu mang tính khách quan của người dân, doanh nghiệp và đóng vai trò quan trọng trong cải thiện năng lực cạnh tranh cấp tỉnh. Việc đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết thủ tục hành chính, triển khai các dịch vụ công trực tuyến ở mức độ 3 và mức độ 4 sẽ góp phần thực hiện cải cách hành chính theo hướng hiện đại, nâng cao năng lực cho các cơ quan quản lý nhà nước; tạo điều kiện thuận lợi, tiết kiệm thời gian đi lại và chi phí phát sinh cho người dân, doanh nghiệp. Mặt khác, việc ban hành Nghị quyết còn phù hợp với chủ trương và cụ thể hóa một số nội dung Đề án theo tinh thần Kết luận số 05-KL/TU ngày 29/6/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về một số chủ trương nâng cao năng lực, đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng về sắp xếp, tinh giản bộ máy, biên chế, hoạt động hiệu lực, hiệu quả của các cơ quan, đơn vị.
Về các nội dung dự thảo Nghị quyết: Đồng ý với các chính sách, cơ chế và cơ cấu bố trí kinh phí để thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đã đề ra. Tuy vậy, để đảm bảo tính thống nhất, phù hợp giữa nội dung trong dự thảo Nghị quyết và tên gọi, đề nghị nên thêm từ chỉ số và sửa đổi tên gọi lại như sau: Nghị quyết về việc quy định một số chính sách đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin nhằm cải thiện chỉ số tính minh bạch và tiếp cận thông tin, góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh giai đoạn 2017 - 2020.
Với những nội dung thẩm tra trên đây, Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất đề nghị: 

1. Đồng ý với Tờ trình số 314/TTr-UBND ngày 19/9/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh và đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết về việc quy định một số chính sách đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin nhằm cải thiện chỉ số tính minh bạch và tiếp cận thông tin, góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh giai đoạn 2017 - 2020. 

2. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp thu các ý kiến tham gia của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong các phiên thảo luận tại Kỳ họp thứ 2, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII để tiếp tục bổ sung, hoàn thiện trước khi ban hành. 

Giao các đơn vị liên quan tham mưu kịp thời các văn bản hướng dẫn và bố trí đủ nguồn lực để đảm bảo tổ chức thực hiện đầy đủ các nội dung của Nghị quyết.

Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Văn hoá - Xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét và quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);
- UBND tỉnh (tiếp thu, hoàn thiện);
- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu tham dự Kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khoá XVII;

- TTTT (đăng tải lên Website);

- Lưu: VT, VX1.
Gửi văn bản giấy và điện tử

	TM. BAN VĂN HOÁ - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN
Đoàn Đình Anh


� Nghị định số 64/2007/NĐ-CP ngày 10 tháng 4 năm 2007 của Chính phủ về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước; Quyết định số 1819/QĐ-TTg ngày 26 tháng 10 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình quốc gia về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2016 - 2020 và Quyết định số 1786/QĐ-TTg ngày 27 tháng 11 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050.  
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