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CHƯƠNG TRÌNH
PHIÊN HỌP CHẤT VẤN VÀ TRẢ LỜI CHẤT VẤN
(Từ ngày 12-13/12/2017; truyền hình trực tiếp)

Thứ ba, ngày 12/12/2017
Buổi sáng (Từ 9h35 đến 11h30)
	* Từ  9h35 đến 9h45:
	Đ/c Lê Đình Sơn, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh phát biểu đặt vấn đề phiên chất vấn
	* Từ 9h45 đến 10h50: Chất vấn nhóm vấn đề thứ nhất thuộc lĩnh vực giao thông, quản lý đô thị:
         - Giao thông:
+ Kinh phí của Quỹ bảo trì đường bộ ngày càng giảm, vận hành phức tạp, gây khó khăn cho công tác bảo trì, duy tu đường bộ của các địa phương.
+ Một số tuyến giao thông trên địa bàn tỉnh xuống cấp nghiêm trọng do ảnh hưởng thi công của một số dự án lớn (như Dự án Ngàn Trươi – Cẩm Trang...) hoặc do thiên tai lũ lụt, hoặc do chất lượng thi công kém nhưng chậm được duy tu, bảo dưỡng, gây khó khăn trong đi lại và vận chuyển hàng hoá của người dân, doanh nghiệp; đề nghị cho biết thực trạng và giải pháp khắc phục.
+ Tình trạng lấn chiếm hành lang an toàn giao thông, tuỳ tiện mở đường giao cắt, nạn trâu bò thả rông v.v… chậm được xử lý, gây ra nhiều tai nạn giao thông. Đề nghị cho biết giải pháp khắc phục.
- Người trả lời chất vấn: Giám đốc Sở Giao thông vận tải
(Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách lĩnh vực; Giám đốc các sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã tham gia giải trình thêm những vấn đề liên quan).
· Quản lý đô thị
+ Hệ thống thoát nước các khu đô thị kém và không đồng bộ, hễ có mưa là bị ngập lụt, nhất là ở thành phố Hà Tĩnh. Giải pháp xử lý trong thời gian tới.
- Người trả lời chất vấn: Giám đốc Sở Xây dựng
(Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách lĩnh vực; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã tham gia giải trình thêm những vấn đề liên quan).
* Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh phát biểu kết thúc nhóm vấn đề chất vấn thứ nhất.


* Từ 10h50 đến 11h30: Chất vấn nhóm vấn đề thứ 2 thuộc lĩnh vực công thương 
+ Việc xây dựng, chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh ở một số địa phương còn chậm. Cho biết trách nhiệm và giải pháp.
+ Vấn đề quản lý và đảm bảo chất lượng điện thương phẩm ở nhiều vùng, nhiều thời điểm còn bất cập. Giải pháp khắc phục.
- Người trả lời chất vấn: Giám đốc Sở Công thương
(Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách lĩnh vực; Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư, Công ty Điện lực; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã giải trình thêm những vấn đề liên quan).
* Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh phát biểu kết thúc nhóm vấn đề chất vấn thứ 2.
Buổi chiều (Từ 14h đến 17h)
* Từ 14h đến 15h30: Chất vấn nhóm vấn đề thứ 3 thuộc lĩnh vực cải cách hành chính; quản lí  cán bộ, công chức, viên chức
	+ Mặc dù đã rất nỗ lực nhưng công tác cải cách hành chính ở tỉnh ta vẫn chưa đáp ứng yêu cầu; xử lí công việc vẫn ách tắc ở nhiều cấp, nhiều ngành; hội họp nhiều nhưng kết quả hạn chế. Đề nghị cho biết rõ thực trạng và giải pháp.
	+ Việc quản lí cán bộ, công chức, viên chức còn lỏng lẻo ở một số cơ quan, đơn vị, địa phương; đạo đức, trách nhiệm công vụ của một bộ phận cán bộ, công chức còn bất cập, gây mất niềm tin của một số nhà đầu tư và nhân dân. Giải pháp khắc phục trong thời gian tới.
	+ Tình trạng thiếu viên chức, nhất là bất cập thừa, thiếu giáo viên khá phổ biến ở nhiều trường, nhiều địa phương (nhất là ở thị xã Kỳ Anh và huyện Kỳ Anh) nhưng chậm được xử lí, gây khó khăn cho hoạt động của nhiều cơ quan, đơn vị, trường học. Cho biết hướng xử lí.
+ Đánh giá hiệu quả mô hình Ban chỉ đạo ATGT tỉnh tách khỏi sở Giao thông vận tải (trực thuộc UBND tỉnh) như hiện nay.
- Người trả lời: Giám đốc Sở Nội vụ
(Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách lĩnh vực; Giám đốc các sở: Giáo dục & Đào tạo, Giao thông vận tải; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã tham gia giải trình thêm những vấn đề liên quan).
* Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh phát biểu kết thúc nhóm vấn đề chất vấn thứ 3.
* Từ 15h30 đến 15h40: Giải lao
* Từ 15h40 đến 17h: Chất vấn nhóm vấn đề thứ 4 thuộc lĩnh vực y tế, bảo hiểm y tế 
+ Chất lượng khám chữa bệnh ở bệnh viện tuyến tỉnh, tuyến huyện mặc dù có cải thiện nhưng vẫn chưa đáp ứng yêu cầu, còn để xảy ra những vụ việc đáng tiếc gây bức xúc trong dư luận. Cho biết trách nhiệm thanh tra, kiểm tra, xử lí và giải pháp khắc phục.
+ Công tác kiểm soát thị trường và kiểm tra, bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn tuy có chuyển biến nhưng người dân vẫn còn nhiều băn khoăn, lo lắng. Giải pháp trong thời gian tới.
+ Công tác quản lý dược phẩm, hóa mỹ phẩm, hành nghề y dược tư nhân trên địa bàn. Thực trạng và giải pháp.
+ Thủ tục bảo hiểm y tế còn nhiều phiền phức; tình trạng nợ BHYT còn xảy ra. Giải pháp khắc phục.
- Người trả lời: Giám đốc Sở Y tế
(Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách lĩnh vực; Giám đốc các Sở: Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Giám đốc Bảo hiểm xã hội tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã tham gia giải trình thêm những vấn đề liên quan).
* Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh phát biểu kết thúc nhóm vấn đề chất vấn thứ 4.
Thứ tư, ngày 13/12/2017
Buổi sáng (Từ 7h30 đến 11h 30)
* Từ 7h30 đến 9h30: Chất vấn nhóm vấn đề thứ 5 về các nội dung liên quan công tác tiếp công dân và giải quyết các vụ việc tồn đọng 
+ Nhiều vụ việc khiếu nại, kiến nghị, tố cáo của công dân do không được xử lí ngay từ cơ sở nên để xảy ra tình trạng khiếu nại, khiếu kiện vượt cấp, kéo dài. Một số vụ việc nổi cộm được chất vấn từ nhiều Kỳ họp nhưng đến nay vẫn chưa có kết quả xử lí cuối cùng. Đề nghị cho biết trách nhiệm và giải pháp khắc phục.
+ Tình hình, tiến độ xử lí các vụ việc tồn đọng lớn tại địa bàn thị xã Kỳ Anh và khu kinh tế Vũng Áng.
- Người trả lời chất vấn: Chánh thanh tra tỉnh
(Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách lĩnh vực; Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã tham gia giải trình thêm những vấn đề liên quan).
* Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh phát biểu kết thúc nhóm vấn đề chất vấn thứ 5.
* Từ 9h30 đến 9h40: Giải lao
* Từ 9h40 đến 10h30: Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh phát biểu làm rõ thêm một số vấn đề liên quan đến các nội dung đã chất vấn
* Từ 10h30 đến 11h: Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh phát biểu kết luận và bế mạc phiên chất vấn./. 
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