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BÁO CÁO

Giải trình, tiếp thu chỉnh lý 
Dự thảo Luật tổ chức Chính phủ (sửa đổi)



Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội, 
Tại kỳ họp thứ 8, Quốc hội đã thảo luận, cho ý kiến về dự án Luật tổ chức Chính phủ (sửa đổi). Về cơ bản, các vị đại biểu Quốc hội đều nhất trí với sự cần thiết ban hành Luật và tán thành nhiều nội dung của Dự thảo Luật. Bên cạnh đó, các đại biểu Quốc hội cũng cho nhiều ý kiến về các điều, khoản của Dự thảo Luật. Trên cơ sở ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra là Ủy ban pháp luật phối hợp với cơ quan soạn thảo là Bộ Nội vụ và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội để chỉnh lý Dự thảo Luật.
 

Ủy ban thường vụ Quốc hội trình Quốc hội Báo cáo giải trình, tiếp thu chỉnh lý Dự thảo Luật tổ chức Chính phủ (sửa đổi).

1. Về tên gọi, phạm vi điều chỉnh và bố cục của Dự thảo Luật

1.1. Về tên gọi và phạm vi điều chỉnh

Các ý kiến đại biểu Quốc hội đều tán thành với phạm vi điều chỉnh của Luật. Có ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị bổ sung vào phạm vi điều chỉnh của Luật nội dung “hoạt động của Chính phủ” để làm rõ và đầy đủ hơn hoạt động của Chính phủ. Đồng thời, đề nghị lấy tên là “Luật Chính phủ” hoặc “Luật tổ chức và hoạt động Chính phủ” cho bao quát cả về tổ chức và hoạt động của Chính phủ. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: nội dung chủ yếu của Luật này là tập trung quy định về nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và nguyên tắc hoạt động của Chính phủ. Những nội dung cụ thể thuộc phạm vi hoạt động của Chính phủ sẽ được quy định trong các văn bản pháp luật khác và Quy chế hoạt động của Chính phủ. Tên gọi Luật tổ chức Chính phủ vừa phù hợp với nội dung của Luật vừa thống nhất với tên gọi của các luật khác, như Luật tổ chức Quốc hội, Luật tổ chức Tòa án nhân dân, Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân mới được Quốc hội thông qua.

1.2. Về bố cục 

Nhiều ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị không thiết kế một Chương riêng quy định về mối quan hệ công tác như trong Dự thảo Luật đã trình Quốc hội (Chương VI). Bởi vì, cho rằng mối quan hệ này thể hiện thông qua các quy định cụ thể về nhiệm vụ, việc quy định rõ nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã là sự thể hiện mối quan hệ giữa Chính phủ với các cơ quan khác trong bộ máy nhà nước.

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị chỉnh lý Dự thảo Luật theo hướng không tách các quy định về mối quan hệ công tác của Chính phủ với các cơ quan khác thành một chương riêng mà chuyển các nội dung này vào các điều, khoản tương ứng quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tương tự cách quy định trong các đạo luật khác về tổ chức bộ máy nhà nước như Luật tổ chức Quốc hội, Luật tổ chức Tòa án nhân dân, Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân..

2. Về cơ cấu tổ chức của Chính phủ (Điều 2)

- Qua thảo luận, vấn đề này vẫn còn có ý kiến khác nhau: Loại ý kiến thứ nhất tán thành không quy định trong Luật số lượng, tên gọi các bộ, cơ quan ngang bộ. Loại ý kiến thứ hai đề nghị quy định cụ thể vấn đề này ngay trong Luật vì cho rằng hiện nay các lĩnh vực quản lý nhà nước được phân công cho các bộ, cơ quan ngang bộ phụ trách đều đã được xác định rõ và cơ bản hợp lý. Việc quy định rõ số lượng, tên gọi của các cơ quan này trong Luật sẽ bảo đảm tính ổn định cho cơ cấu của Chính phủ.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Tuy việc quy định rõ số lượng, tên gọi các bộ, cơ quan ngang bộ ngay trong Luật bảo đảm tính ổn định cơ cấu của Chính phủ. Nhưng việc không quy định cứng số lượng, tên gọi các bộ, cơ quan ngang bộ trong Luật sẽ tạo điều kiện chủ động hơn trong việc Quốc hội quyết định cơ cấu của Chính phủ, bảo đảm cho Chính phủ thực hiện có hiệu quả chức năng quản lý nhà nước của mình, phù hợp với thực tiễn yêu cầu từng thời kỳ phát triển của đất nước. Đầu nhiệm kỳ của mỗi khóa Quốc hội, Quốc hội sẽ quyết định cụ thể số lượng, tên gọi của các bộ, cơ quan ngang bộ cho nhiệm kỳ đó theo đúng quy định tại khoản 1 Điều 95 của Hiến pháp: “cơ cấu, số lượng thành viên Chính phủ do Quốc hội quyết định”.
Vì vậy, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho giữ như Dự thảo Luật đã trình Quốc hội là không quy định cụ thể trong Luật số lượng, tên gọi của các bộ, cơ quan ngang bộ.

3. Về nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Chính phủ (Điều 5)

Có ý kiến đề nghị quy định rõ hơn, đầy đủ hơn nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Chính phủ. Có ý kiến đề nghị bổ sung một số nguyên tắc như: nguyên tắc về tổ chức, nguyên tắc hoạt động của Chính phủ, của các bộ, cơ quan ngang bộ; nguyên tắc phân quyền; nguyên tắc cấp dưới phải phục tùng cấp trên, cơ quan cấp dưới phục tùng sự lãnh đạo, chỉ đạo của cơ quan cấp trên; nguyên tắc bảo đảm bình đẳng giới... 

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị cho sắp xếp lại các quy định về nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Chính phủ phù hợp với Điều 95 của Hiến pháp về chức năng, nhiệm vụ, địa vị pháp lý của Chính phủ; lược bỏ các nội dung trùng lặp. Theo đó, Chính phủ được tổ chức và hoạt động theo các nhóm nguyên tắc cơ bản là: pháp chế, pháp quyền; phân định trách nhiệm; tinh gọn, năng động, hiệu lực, hiệu quả; phân quyền, phân cấp hợp lý; công khai, minh bạch như được thể hiện tại Điều 5 của Dự thảo Luật.

4. Về nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ (Chương II)
- Nhiều ý kiến các vị đại biểu Quốc hội đề nghị quy định rõ hơn về nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ; cụ thể hóa quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ theo các khoản của Điều 96 của Hiến pháp. Có ý kiến đề nghị rà soát lại quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ trong các lĩnh vực cụ thể để bảo đảm quy định đầy đủ bao quát nhưng tránh chồng chéo, trùng lặp.

Tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị cho chỉnh lý các quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ theo hướng cụ thể hóa những nội dung quy định tại Điều 96 của Hiến pháp; đồng thời, lược bỏ quy định về thẩm quyền chung tại Điều 6 của Dự thảo Luật trình Quốc hội để tránh trùng lặp; bổ sung quy định nhiệm vụ bảo vệ quyền, lợi ích của Nhà nước và xã hội, quyền con người, quyền công dân (Điều 19); rà soát sửa đổi lại các nội dung của từng điều, khoản cụ thể cho phù hợp.

- Có ý kiến đề nghị phân định rõ nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ với tư cách là cơ quan hành chính nhà nước cao nhất, là cơ quan thực hiện quyền hành pháp, là cơ quan chấp hành của Quốc hội. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, Chính phủ là cơ quan hành chính nhà nước cao nhất, thực hiện quyền hành pháp và là cơ quan chấp hành của Quốc hội. Nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ có mối quan hệ mật thiết, chặt chẽ với nhau, không tách rời nhau. Cách quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ trong Dự thảo Luật là phù hợp với quy định của Hiến pháp. Do đó, đề nghị Quốc hội cho giữ cách thiết kế quy định này như trong Dự thảo Luật.
- Có ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị phân định rõ nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ với nhiệm vụ, quyền hạn của Thủ tướng Chính phủ trong từng lĩnh vực cụ thể. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Hiến pháp đã phân định rõ nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. Dự thảo Luật tiếp tục cụ thể hóa nội dung này, qua đó xác định rõ thẩm quyền và trách nhiệm của tập thể Chính phủ với cá nhân Thủ tướng Chính phủ. Cách quy định này của Dự thảo Luật vừa bám sát quy định của Hiến pháp, vừa xác định rõ hơn mối quan hệ và trách nhiệm giữa Chính phủ với Thủ tướng Chính phủ trong việc thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn về hành chính, hành pháp và chấp hành. 

- Có ý kiến đề nghị bỏ quy định “Chính phủ đề nghị Tòa án nhân dân tối cao xem xét lại bản án, quyết định của Tòa án, nếu thấy bản án, quyết định có dấu hiệu vi phạm pháp luật” (khoản 2 Điều 40 của Dự thảo Luật trình Quốc hội); bỏ quy định “Chính phủ đề nghị Viện kiểm sát nhân dân tối cao xem xét lại kết luận điều tra, cáo trạng của Viện kiểm sát nhân dân liên quan đến các cơ quan hành chính nhà nước; việc thực hiện kết luận điều tra, cáo trạng của Viện kiểm sát nhân dân, nếu thấy vi phạm pháp luật” (khoản 2 Điều 41 của Dự thảo Luật trình Quốc hội). Ý kiến này cho rằng đây là các nội dung có liên quan đến tố tụng do các đạo luật về tố tụng điều chỉnh. 

Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội chỉnh lý theo hướng không quy định các nội dung này trong Luật.

5. Về chế độ làm việc của Chính phủ (Chương VI)

- Có ý kiến cho rằng nội dung quy định “Chính phủ làm việc theo chế độ tập thể, quyết định theo đa số” tại khoản 1 Điều 4 của Dự thảo Luật trình Quốc hội là chế độ làm việc của Chính phủ. Do đó, đề nghị chuyển nội dung này về quy định tại Chương VI của Dự thảo Luật.

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho chuyển nội dung quy định này vào Điều 42 của Dự thảo Luật.

- Có ý kiến đề nghị cụ thể hóa thẩm quyền của Chủ tịch nước trong việc yêu cầu Chính phủ họp bàn về vấn đề mà Chủ tịch nước xét thấy cần thiết để thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của Chủ tịch nước đã được quy định tại Điều 90 của Hiến pháp.

Tiếp thu ý kiến nêu trên, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho chỉnh lý khoản 3 Điều 43 của Dự thảo Luật cho phù hợp với quy định của Hiến pháp.

- Có ý kiến cho rằng, để xây dựng một Chính phủ dân chủ, hiện đại thì cần bổ sung quy định về việc công khai hoạt động của Chính phủ để Nhân dân kiểm tra, giám sát.

Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho bổ sung quy định về việc công khai, minh bạch trong tổ chức và hoạt động của Chính phủ. Theo đó, tại khoản 5 Điều 5 xác định nguyên tắc công khai hóa, hiện đại hóa hoạt động của Chính phủ, của các bộ, cơ quan ngang bộ, các cơ quan hành chính nhà nước các cấp bảo đảm thực hiện một nền hành chính dân chủ, hiện đại phục vụ Nhân dân, chịu sự kiểm tra, giám sát của Nhân dân; chỉnh lý lại khoản 1 Điều 45 quy định phiên họp Chính phủ được tiến hành theo hình thức công khai, trường hợp cần thiết, Thủ tướng Chính phủ quyết định họp kín.

6. Về nhiệm vụ, quyền hạn của Thủ tướng Chính phủ (Chương III)

- Qua thảo luận, một số ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị quy định rõ hơn trong Luật về nhiệm vụ, quyền hạn của Thủ tướng Chính phủ trong bộ máy nhà nước. 
Tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị bổ sung vào Điều 27 quy định cụ thể về nhiệm vụ và quyền hạn, Điều 28 quy định về trách nhiệm của Thủ tướng Chính phủ.

- Có ý kiến đại biểu Quốc hội nhất trí với Dự thảo Luật đã trình Quốc hội, đề nghị bổ sung một số quy định về thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ trong việc giao quyền Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ trong trường hợp khuyết Bộ trưởng hoặc Thủ trưởng cơ quan ngang bộ trong khi chờ Quốc hội phê chuẩn và Chủ tịch nước bổ nhiệm (khoản 5 Điều 24 Dự thảo Luật đã trình Quốc hội); cũng như tạm thời giao quyền Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trong trường hợp chưa bầu được Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (khoản 6 Điều 24 Dự thảo Luật đã trình Quốc hội). Có ý kiến khác đề nghị không bổ sung thẩm quyền này trong Dự thảo Luật. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: việc quy định bổ sung hai thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ nêu trên là cần thiết để đáp ứng yêu cầu của thực tiễn quản lý nhà nước và xã hội, bảo đảm hoạt động thường xuyên của Chính phủ và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trong thời gian giữa hai kỳ họp của Quốc hội, Hội đồng nhân dân. Vì vậy, đề nghị Quốc hội cho giữ nội dung quy định này và thể hiện lại như tại khoản 5 Điều 27 trong Dự thảo Luật.
- Có ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị không quy định thẩm quyền Thủ tướng Chính phủ trong việc “Quyết định và chỉ đạo thực hiện các biện pháp cụ thể cần thiết để thi hành lệnh tổng động viên hoặc động viên cục bộ, lệnh ban bố tình trạng khẩn cấp và các biện pháp cần thiết khác để bảo vệ Tổ quốc, bảo đảm tính mạng, tài sản của Nhân dân” tại khoản 9 Điều 24 của Dự thảo Luật đã trình Quốc hội. Bởi vì, quy định như vậy là quá rộng và vấn đề này đã được Hiến pháp quy định thuộc thẩm quyền của Chính phủ (khoản 3 Điều 96 Hiến pháp) trong trường hợp các biện pháp này hạn chế quyền con người, quyền công dân thì theo quy định tại Điều 14 của Hiến pháp phải do luật định.

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị không quy định nội dung này trong Dự thảo Luật.

- Có ý kiến đề nghị giao Thủ tướng Chính phủ thẩm quyền phê duyệt danh sách nhân sự giới thiệu Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; phê chuẩn, phê duyệt danh sách nhân sự trước khi giới thiệu bầu cử vào các chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, theo quy định của Hiến pháp, Thủ tướng Chính phủ có thẩm quyền phê chuẩn việc bầu, miễn nhiệm và quyết định điều động, cách chức Chủ tịch, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Khi thực hiện thẩm quyền này, Thủ tướng có quyền phê duyệt hoặc không phê duyệt. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị không bổ sung nội dung này vào Dự thảo Luật.

- Có ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị quy định cụ thể hơn về trách nhiệm báo cáo trước Nhân dân của Thủ tướng Chính phủ; đề nghị quy định trong Luật mỗi quý một lần, Thủ tướng Chính phủ báo cáo trước Nhân dân thông qua phương tiện thông tin đại chúng.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, việc cụ thể hóa quy định tại khoản 6 Điều 98 của Hiến pháp về chế độ báo cáo trước Nhân dân của Thủ tướng Chính phủ là cần thiết, còn số lần báo cáo, nội dung cụ thể của mỗi lần báo cáo sẽ do Thủ tướng Chính phủ quyết định. Vì vậy, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị chỉnh lý Dự thảo Luật theo hướng quy định về trách nhiệm báo cáo của Thủ tướng Chính phủ trước Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước và Nhân dân (Điều 28).
- Có ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị quy định cụ thể số lượng tối đa Phó Thủ tướng Chính phủ trong Dự thảo Luật.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, theo quy định của Hiến pháp, Phó Thủ tướng Chính phủ cũng là thành viên Chính phủ; đồng thời, Hiến pháp quy định, số lượng thành viên Chính phủ do Quốc hội quyết định. Trên cơ sở quyết định số lượng thành viên Chính phủ, Quốc hội sẽ quyết định số lượng cụ thể Phó Thủ tướng Chính phủ. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho không bổ sung nội dung này vào Dự thảo Luật. 

7. Về Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ và bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ (Chương IV và Chương V)

7.1. Về Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ (Chương IV)

- Một số ý kiến đề nghị quy định rõ hơn về nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ, cơ quan ngang bộ; phân định rõ trách nhiệm, quyền hạn của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ với tư cách là thành viên Chính phủ và với tư cách là người đầu ngành, lĩnh vực được giao quản lý. 
Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị chỉnh lý lại các nội dung này như đã được thể hiện tại Điều 32 và Điều 33 của Dự thảo Luật để quy định rõ ràng, cụ thể hơn về nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ với tư cách là thành viên của Chính phủ và nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ với tư cách là người đứng đầu bộ, cơ quan ngang bộ. 

7.2. Về bộ, cơ quan ngang bộ (Chương V)

- Một số ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị Dự thảo Luật cần phải có quy định về bộ, cơ quan ngang bộ vì theo quy định của Hiến pháp, Chính phủ gồm Thủ tướng Chính phủ, các Phó Thủ tướng Chính phủ, các Bộ trưởng và Thủ trưởng cơ quan ngang bộ (khoản 1 Điều 95); có ý kiến đề nghị quy định khái quát chung về chức năng, nhiệm vụ của bộ, cơ quan ngang bộ. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Điều 38 của Dự thảo Luật đã quy định về chức năng, nhiệm vụ của bộ, cơ quan ngang bộ, còn chức năng, nhiệm vụ cụ thể của từng bộ, cơ quan ngang bộ sẽ do Chính phủ quy định cụ thể. Vì vậy, đề nghị Quốc hội cho giữ như Dự thảo Luật.

- Có ý kiến đề nghị quy định rõ trong Luật cơ cấu tổ chức của bộ, cơ quan ngang bộ. Ý kiến khác đề nghị không bổ sung các quy định này vào Luật tổ chức Chính phủ vì cho rằng không phù hợp với phạm vi điều chỉnh của Luật và thực tế trong các Luật tổ chức Chính phủ hiện hành cũng như trước đây đều không điều chỉnh vấn đề này.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, việc luật điều chỉnh cơ cấu, tổ chức của bộ, cơ quan ngang bộ là cần thiết để bảo đảm cho cơ cấu, tổ chức của các bộ, cơ quan ngang bộ được thực hiện thống nhất. Do vậy, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho bổ sung quy định mang tính nguyên tắc về cơ cấu tổ chức của bộ, cơ quan ngang bộ. Trên cơ sở đó, Chính phủ sẽ quy định cụ thể về chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của từng bộ, cơ quan ngang bộ.

- Có ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị quy định rõ trong Luật số lượng cấp phó ở bộ, cơ quan ngang bộ và các đơn vị thuộc bộ, cơ quan ngang bộ. Có ý kiến đề nghị không quy định “cứng” trong Luật về nội dung này.

Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: việc quy định trong Luật số lượng cấp phó ở bộ, cơ quan ngang bộ là cần thiết. Do vậy, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, đề nghị Quốc hội cho xác định rõ số lượng tối đa Thứ trưởng, Phó Thủ trưởng cơ quan ngang bộ là không quá 05, trong đó, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an là không quá 06 (khoản 2 Điều 37); số lượng cấp phó của tổng cục là không quá 04; số lượng cấp phó của vụ, văn phòng, thanh tra, cục và các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc bộ, cơ quan ngang bộ là không quá 03 (khoản 2 Điều 39). 

7.3. Về cơ quan thuộc Chính phủ (Điều 41)

Có ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị không quy định về cơ quan thuộc Chính phủ, nhất lại là các cơ quan sự nghiệp; chuyển các cơ quan thuộc Chính phủ về trực thuộc bộ quản lý chuyên ngành. Một số ý kiến cho rằng cần quy định cơ quan thuộc Chính phủ do Chính phủ thành lập để tổ chức thi hành pháp luật và kiểm tra thi hành pháp luật trong lĩnh vực đặc thù. Cơ quan thuộc Chính phủ không có thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật nhưng có thẩm quyền ban hành quyết định hành chính nhằm bảo đảm thực hiện các nhiệm vụ được giao. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: theo quy định của Hiến pháp, cơ quan thuộc Chính phủ không nằm trong cơ cấu của Chính phủ. Đây là các cơ quan đặc thù được thành lập để phục vụ cho hoạt động quản lý nhà nước của Chính phủ. Việc thành lập cơ quan này là để tổ chức và hoạt động của Chính phủ do Chính phủ quy định. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị cho giữ quy định về cơ quan thuộc Chính phủ như trong Luật hiện hành và xin được chỉnh lý quy định về các cơ quan này như được thể hiện tại Điều 41 của Dự thảo Luật.

8. Về phân cấp của Chính phủ và bộ, cơ quan ngang bộ với chính quyền địa phương

Nhiều ý kiến đề nghị cần quy định rõ về sự phân cấp giữa Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ với chính quyền địa phương. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: việc phân cấp giữa Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ với chính quyền địa phương là cần thiết để bảo đảm hiệu quả của quản lý nhà nước. Trong Luật tổ chức Chính phủ, vấn đề phân cấp quy định mang tính nguyên tắc đã được thể hiện tại khoản 4 Điều 5 của Dự thảo Luật. Các luật chuyên ngành đã quy định nội dung phân cấp cho địa phương theo các lĩnh vực cụ thể. Cách quy định như vậy là hợp lý để thực hiện việc phân cấp cho địa phương phù hợp với tình hình thực tế của các địa phương và các giai đoạn phát triển cụ thể, tạo sự linh hoạt hơn cho Chính phủ trong việc thống nhất quản lý các lĩnh vực. 

9. Về nhiệm vụ thực hiện đại diện chủ sở hữu phần vốn góp của Nhà nước tại doanh nghiệp

Nhiều ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị không quy định trong Luật tổ chức Chính phủ việc các bộ, cơ quan ngang bộ thực hiện chức năng đại diện chủ sở hữu phần vốn của Nhà nước tại doanh nghiệp. Vấn đề này sẽ được xem xét, giải quyết ở các luật chuyên ngành cụ thể. Ý kiến khác đề nghị quy định rõ về thẩm quyền quản lý và nhiệm vụ thực hiện đại diện chủ sở hữu phần vốn góp của Nhà nước tại doanh nghiệp.

Tiếp thu đa số ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị không quy định về việc bộ, cơ quan ngang bộ thực hiện chức năng đại diện chủ sở hữu phần vốn của Nhà nước tại doanh nghiệp trong Luật tổ chức Chính phủ. 

Ngoài các nội dung nêu trên, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tiếp thu nhiều ý kiến cụ thể khác của các vị đại biểu Quốc hội về các điều, khoản cụ thể cả nội dung và kỹ thuật văn bản để chỉnh lý, hoàn thiện Dự thảo Luật.

*

*         *

Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu chỉnh lý dự thảo Luật tổ chức Chính phủ (sửa đổi), Ủy ban thường vụ Quốc hội xin kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
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