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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

 Số: 38/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

              Hà Tĩnh, ngày 12 tháng 7 năm 2018


BÁO CÁO

Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết 
về bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa Dân ca Ví Giặm Nghệ Tĩnh, Ca Trù, Truyện Kiều, Mộc bản trường học Phúc Giang và Hoàng hoa sứ trình đồ, giai đoạn 2018 - 2025 và những năm tiếp theo

 (Trình tại Kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khoá XVII)

Thực hiện Thông báo số 25/TB-HĐND ngày 25/5/2018 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc phân công Ban văn hoá xã hội thẩm tra tờ trình và dự thảo Nghị quyết về bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa: Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh, Ca Trù, Truyện Kiều, Mộc bản trường học Phúc Giang và Hoàng hoa sứ trình đồ, giai đoạn 2018 - 2025 và những năm tiếp theo. Sau khi xem xét hồ sơ và các văn bản kèm theo, Ban văn hóa xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất ý kiến thẩm tra như sau:
1. Về sự cần thiết

Di sản văn hóa là nguồn tài nguyên vô cùng quý báu mà các thế hệ đi trước sáng tạo, kết tinh, trao truyền cho thế hệ mai sau. Các giá trị này đã góp phần tạo nên bản sắc riêng của văn hóa Hà Tĩnh. Trong đó, tiêu biểu là những sản phẩm văn hóa đặc sắc, kết tinh trí tuệ, tâm hồn của con người Hà Tĩnh qua các thời kỳ đã được UNESCO vinh danh như: Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh, Ca trù, Truyện Kiều của Nguyễn Du, Mộc bản Trường học Phúc Giang và Hoàng hoa sứ trình đồ. 
Vì vậy, việc xây dựng Đề án và ban hành Nghị quyết về bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa: Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh, Ca Trù, Truyện Kiều, Mộc bản trường học Phúc Giang và Hoàng hoa sứ trình đồ, giai đoạn 2018 - 2025 và những năm tiếp theo là cần thiết nhằm bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa, thúc đẩy phát triển du lịch, góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
2. Về căn cứ pháp lý 
Tờ trình, dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục và các căn cứ pháp lý liên quan, được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự ban hành văn bản quy phạm pháp luật
.
3. Về bố cục, nội dung 
Ban văn hóa - xã hội cơ bản đồng ý với bố cục, nội dung dự thảo Nghị quyết, đồng thời đề nghị quan tâm một số nội dung sau: 
3.1 Về đối tượng và phạm vi áp dụng:

- Tại Điểm a, Khoản 1, Điều 1 về đối tượng áp dụng đề nghị không áp dụng đối với “các CLB văn hóa có hình thức tương tự, phù hợp” và thống nhất đối tượng là:

+ Các di sản văn hóa gồm Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh, Ca trù, Truyện Kiều, Mộc ban Trường học Phúc Giang, Hoàng hoa sứ trình đồ.
+ Các câu lạc bộ Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh, Ca trù, Trò Kiều trên địa bàn Hà Tĩnh. 

+ Các nghệ nhân có nhiều đóng góp trong lĩnh vực di sản văn hóa của tỉnh. Các tổ chức, cá nhân đang hoạt động trực tiếp hoặc liên quan trong lĩnh vực di sản văn hóa của tỉnh Hà Tĩnh.
- Tại Điểm b, Khoản 1 về phạm vi, thời gian áp dụng, cần xác định lộ trình thực hiện theo 2 giai đoạn (giai đoạn 2018-2025 và giai đoạn những năm tiếp theo) để các nhiệm vụ, giải pháp đưa ra đảm bảo tính căn cơ cả trước mắt và lâu dài.

3.2 Về mục tiêu:
- Tại Khoản 2, Điều 1 về Mục tiêu chung:
Cần nêu rõ các nội dung chính như: Khẳng định giá trị của các di sản vật thể và phi vật thể; việc bảo tồn phát huy giá trị di sản nhằm giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc; việc khai thác phát huy giá trị di sản, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội địa phương.

- Tại Tiết c, Mục 3.1, Khoản 3, Điều 1, Ban văn hóa xã hội đề nghị điều chỉnh quy định về thời gian, số lần tổ chức liên hoan Dân ca Ví, Giặm và sửa lại như sau: “Hai năm một lần tổ chức liên hoan Dân ca Ví, Giặm cấp huyện và cấp tỉnh dành cho giáo viên và học sinh các trường phổ thông. Duy trì tổ chức Liên hoan Dân ca Ví, Giặm cấp tỉnh và tham gia Liên hoan với tỉnh Nghệ An”.

- Tại Tiết a, Mục 3.2, Khoản 3, Điều 1, Ban văn hóa - xã hội đề nghị không nên đưa ra tên địa phương cụ thể thành lập mới Câu lạc bộ Ca trù là Thạch Hà, thị xã Kỳ Anh, thành phố Hà Tĩnh mà nên để chỉ tiêu chung toàn tỉnh. Sửa lại như sau: “Thành lập mới từ 01 - 03 Câu lạc bộ Ca trù ở các huyện, thành phố, thị xã.” Đối với chỉ tiêu ca nương, kép đàn ca trù, Ban nhận thấy không nên ấn định số lượng cụ thể 5-10 mà sửa lại như sau: “Mỗi năm đào tạo ít nhất 5 ca nương, kép đàn Ca trù” 
3.3 Về nhiệm vụ và giải pháp:

- Tại khoản Mục d, Khoản 4, Điều 1, đề nghị bổ sung Truyện Kiều và sửa lại như sau: “Khảo sát, điều tra, sưu tầm, nghiên cứu và tổ chức các cuộc thi, liên hoan, hội diễn nghệ thuật, hội thảo; xuất bản, tái bản các ấn phẩm; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quảng bá về Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh, Ca trù, Truyện Kiều, Mộc bản Trường học Phúc Giang và Hoàng hoa sứ trình đồ”.
- Tại Mục đ, Khoản 4, đề nghị quy định điều kiện các câu lạc bộ hoạt động có hiệu quả và sửa lại thành “Đưa vào tiêu chí về văn hóa các xã về đích nông thôn mới có ít nhất một Câu lạc bộ Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh hoặc Câu lạc bộ văn hóa văn nghệ tổng hợp hoạt động có hiệu quả”. 
3.4 Về cơ chế, chính sách:
+ Tại Mục p, Khoản 5, đề nghị ghi rõ chính sách được áp dụng theo nội dung Nghị quyết số 72/2017/NQ-HĐND, ngày 13/12/2017 của HĐND tỉnh về Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao tỉnh Hà Tĩnh.
3.5 Về tổ chức thực hiện: 
Bổ sung thêm một khoản quy định “bãi bỏ các chính sách ban hành trước đây trái với nội dung Nghị quyết này”.

3.6 Đề nghị UBND tỉnh tiếp thu các nội dung góp ý tại văn bản số 293/BC-STP, ngày 9/7/2018 của Sở Tư pháp để chỉnh sửa, hoàn thiện Nghị quyết.
Với những nội dung thẩm tra trên đây, Ban văn hóa xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết về Bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa: Dân ca Ví Giặm Nghệ Tĩnh, Ca Trù, Truyện Kiều, Mộc bản trường học Phúc Giang và Hoàng hoa sứ trình đồ, giai đoạn 2018 - 2025 và những năm tiếp theo; giao Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp thu nghiêm túc các ý kiến các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong các phiên thảo luận tại Kỳ họp thứ 7, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII để tiếp tục bổ sung, hoàn thiện Nghị quyết trước khi ban hành. 

Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban văn hoá xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Đại biểu tham dự kỳ họp;

- Lưu: VT, HN, TL 

	TM. BAN VĂN HOÁ - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

Đoàn Đình Anh


� Tờ trình số 232/TTr-UBND, ngày 09/7/2018 của UBND tỉnh; Báo cáo  số 293/BC-STP, ngày 9/7/2018 của Sở Tư pháp về thẩm định dự thảo Nghị quyết.
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