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TỜ TRÌNH
Về việc thông qua Nghị quyết Phát triển giáo dục mầm non và phổ thông
tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo

Thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 24/01/2018 của Chính phủ về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25 tháng 10 năm 2017 của Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập; Chương trình hành động số 1011-CTr/TU ngày 05/3/2018 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 19-TQ/TW ngày 25/10/2017 về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;
Để tiếp tục đổi mới mạnh mẽ giáo dục và đào tạo, đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong thời gian tới, Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì phối hợp với các sở, ban ngành, cơ quan, đơn vị liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã xây dựng, thống nhất và thẩm định Đề án phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo.
Sau khi xin ý kiến Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh,  Ủy ban nhân dân tỉnh tổng hợp và hoàn thiện kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết nghị thông qua Nghị quyết về Đề án phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo.
(Hồ sơ kèm theo: Đề án, dự thảo Nghị quyết và Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp)./.

	Nơi nhận:
   - TT HĐND tỉnh;
   - Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
   - Đại biểu HĐND tỉnh;
   - Các Ban HĐND tỉnh;
   - Chánh VP, Phó Văn phòng UBND tỉnh;
   - Lưu: VT, TH, KGVX.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
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