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“Công tác quản lý thuế trên địa bàn tỉnh”


Thực hiện Nghị quyết số 169/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Chương trình xây dựng, ban hành nghị quyết chuyên đề và Chương trình giám sát chuyên đề của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2016, Quyết định số 64/QĐ-HĐND ngày 15 tháng 8 năm 2016 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thành lập Đoàn giám sát “Công tác quản lý thuế trên địa bàn tỉnh”, Đoàn giám sát đã xây dựng kế hoạch, đề cương, yêu cầu các sở, ngành, địa phương, đơn vị có liên quan báo cáo. Sau khi nghiên cứu các báo cáo và hồ sơ tài liệu, Đoàn đã tiến hành khảo sát tại 15 doanh nghiệp, hợp tác xã
 và 01 hội đồng tư vấn thuế
; trực tiếp làm việc với Cục Thuế tỉnh và một số sở, ngành có liên quan
, Ủy ban nhân dân và Chi cục thuế các huyện Nghi Xuân, Đức Thọ, Can Lộc, Hương Sơn, thị xã Hồng Lĩnh, thành phố Hà Tĩnh. Căn cứ các nội dung làm việc, Đoàn giám sát báo cáo kết quả cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1. Về kết quả lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện các văn bản về quản lý thuế

Luật Quản lý Thuế được ban hành, hệ thống văn bản pháp luật của Nhà nước liên quan đến chế độ chính sách và công tác quản lý thuế thường xuyên được sửa đổi, bổ sung điều chỉnh kịp thời và ngày càng hoàn thiện, phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, Nhà nước, tác động tích cực đến tăng trưởng kinh tế và đảm bảo an sinh xã hội. Theo đó, HĐND, UBND tỉnh, ngành thuế và các sở, ban, ngành, địa phương đã kịp thời ban hành các văn bản quy định, hướng dẫn trong công tác quản lý thuế (Phụ lục 1).
Trong những năm qua, được sự tập trung chỉ đạo, điều hành kịp thời, hiệu quả và thực hiện nghiêm túc các Nghị quyết của Trung ương, của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh; sự nỗ lực và quyết tâm cao của UBND tỉnh, của cả hệ thống chính trị và nỗ lực của ngành thuế nên đã thực hiện tốt công tác quản lý thuế trên địa bàn, đạt được một số kết quả tích cực trong thu NSNN góp phần thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh.

UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo và triển khai hiệu quả đề án “Nâng cao hiệu quả quản lý - chống thất thu ngân sách từ thuế và phí trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2015 và các năm tiếp theo”; hàng năm, đã thành lập các đoàn chỉ đạo, kiểm tra, giám sát rà soát chống thất thu ngân sách do các đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm trưởng đoàn
. 

Công tác quản lý thuế ngày càng được hoàn thiện, cơ bản đáp ứng yêu cầu của tình hình hiện nay. Cơ cấu tổ chức bộ máy quản lý thuế từ tỉnh đến cơ sở phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn ở từng cấp, bảo đảm sự chỉ đạo thông suốt, thống nhất trong toàn ngành. Ngành thuế đã không ngừng nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý, chống thất thu ngân sách từ thuế và phí trên địa bàn; đã kịp thời tham mưu UBND tỉnh, chính quyền địa phương các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn triển khai, tuyên truyền phổ biến chính sách pháp luật về thuế đến cán bộ, công chức ngành thuế và người nộp thuế. Cải cách thủ tục hành chính về thuế được quan tâm và thực hiện có hiệu quả, thái độ trách nhiệm của cán bộ công chức thuế từng bước nâng cao (Phụ lục 2).

Ngành thuế đã tích cực, chủ động, có quy chế, quy định và thường xuyên phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương thực hiện các nhiệm vụ trong công tác quản lý thuế, từ chỉ đạo quản lý thu đến cung cấp thông tin số liệu, hồ sơ liên quan đến công tác quản lý thu ngân sách. Cục Thuế đã tham mưu để UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Bộ tiêu chí phân cấp đối với doanh nghiệp thành lập mới trên địa bàn.

Kho bạc nhà nước tỉnh đã thực hiện kịp thời, đầy đủ các khoản thu vào NSNN, hạch toán, điều tiết các khoản thu cho các cấp ngân sách theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và Nghị quyết HĐND tỉnh; đối chiếu số thu với báo cáo quyết toán NSĐP do Sở Tài chính lập và số liệu cơ quan Thuế; tuân thủ các quy định trong khoá sổ, tổng hợp và lập báo cáo quyết toán.

2. Giao nhiệm vụ và kết quả thu ngân sách giai đoạn 2011-2016

Hàng năm căn cứ kế hoạch phát triển kinh tế, kết quả thu ngân sách qua các năm, dự báo một số yếu tố tăng, giảm nguồn thu, Cục Thuế lập dự toán thu ngân sách nội địa báo cáo UBND tỉnh bảo vệ với Bộ Tài chính và Tổng cục Thuế; sau khi có dự toán thu Trung ương giao, Cục Thuế xây dựng, tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết định chỉ tiêu thu NSNN năm kế hoạch. Trên cơ sở nhiệm vụ thu ngân sách, UBND tỉnh, Cục Thuế phân bổ dự toán thu ngân sách cả năm và theo từng quý cho các huyện, thành phố, thị xã, các phòng quản lý thu thuộc Cục Thuế và giao chỉ tiêu nộp NSNN cho từng doanh nghiệp.

Giai đoạn 2011-2016, HĐND tỉnh giao chỉ tiêu thu bình quân hằng năm bằng 154% kế hoạch Trung ương giao, cụ thể: năm 2011: 141%; năm 2012: 204%; năm 2013: 147%; năm 2014: 157%; năm 2015: 161%; năm 2016: 139%. Trong đó, một số sắc thuế tỉnh giao khá cao so với chỉ tiêu của Trung ương như: DN có vốn đầu tư nước ngoài bằng 193%; Thuế thu nhập cá nhân 164%; Tiền thuê đất 214%; Phí, lệ phí 261%; Thu khác ngân sách 208%; Thu tại xã 167%.

Chỉ tiêu thu bình quân hàng năm bằng 131% so với thực hiện năm trước đó
; một số sắc thuế tỉnh giao tăng cao so thực hiện năm trước như: Doanh nghiệp Nhà nước-184%; DN có vốn đầu tư nước ngoài-152%; Thuế Ngoài quốc doanh-140%; Thuế Thu nhập cá nhân-163%; Thuế Bảo vệ môi trường-149%.

Thu ngân sách nội địa trên địa bàn tỉnh tăng nhanh qua các năm, giai đoạn 2011-2015 thu được 21.703 tỷ đồng, trung bình chỉ đạt 95% kế hoạch HĐND tỉnh giao hằng năm
, nhưng bằng 152% dự toán Trung ương giao (tăng tuyệt đối 7.456 tỷ đồng) (Phụ lục 3, 4). Năm 2014, thu ngân sách nội địa đã vượt mốc Chỉ tiêu Đại hội đảng bộ tỉnh lần thứ XVII nhiệm kỳ 2010-2015 đề ra. So với chỉ tiêu Trung ương giao, thu ngân sách đạt và vượt đã cơ bản đảm bảo các nhiệm vụ chi theo dự toán, phần tăng thu góp phần thực hiện cải cách tiền lương, tăng chi đầu tư phát triển, thực hiện các chính sách đảm bảo an sinh xã hội, phát triển kinh tế, xây dựng nông thôn mới và các nhiệm vụ cấp bách của tỉnh.
3. Kết quả thực hiện các nội dung quản lý thuế theo luật định

Đến 30/9/2016, ngành thuế đã cấp mã số thuế cho 6.668 doanh nghiệp, 933 hợp tác xã, 77.619 hộ kinh doanh; trong đó số đang hoạt động là 4.006 doanh nghiệp, 660 hợp tác xã, 46.640 hộ kinh doanh (Phụ lục 5). Công tác quản lý, giám sát kê khai thuế ngày càng chặt chẽ và có những chuyển biến tích cực. Số lượng tờ khai nộp đúng hạn trung bình hàng năm đạt 97,5%. Tỷ lệ doanh nghiệp kê khai qua mạng đạt 97%, tỷ lệ doanh nghiệp nộp thuế điện tử đạt 66% (Phụ lục 6, 7). Từ năm 2014 đến nay đã điều chỉnh 391 hồ sơ khai thuế, số thuế điều chỉnh là 22.914 triệu đồng, ấn định thuế 83 doanh nghiệp, số thuế 23.412 triệu đồng. Hệ thống thông tin về người nộp thuế đã được ngành thuế xây dựng, cập nhật vào hệ thống cơ sở dữ liệu chung và được công khai trên mạng điện tử. Các thông tin được sử dụng hiệu quả trong công tác quản lý thuế, đảm bảo công khai và bảo mật theo quy định của pháp luật.

Công tác hoàn thuế, miễn thuế, giảm thuế đã thực hiện kịp thời theo đúng quy định, tạo điều kiện cho doanh nghiệp nâng cao hiệu quả sử dụng vốn. Từ năm 2014 đến nay hoàn thuế cho 238 hồ sơ, tổng số đề nghị hoàn 14.359.840 triệu đồng, trong đó kiểm tra trước hoàn 198 hồ sơ với số tiền đề nghị hoàn 2.745.207 triệu đồng, tổng số được hoàn 2.703.936 triệu đồng (Phụ lục 8). Đã giải quyết miễn thuế, giảm thuế cho 307 hồ sơ doanh nghiệp với số tiền 230.766 triệu đồng; năm 2014, Bộ Tài chính đã xóa nợ cho 6.127 hộ cá thể có số tiền nợ từ ngày 01/7/2007 trở về trước, với tổng số tiền được xóa nợ là 2.601 triệu đồng, năm 2015 và 2016 không xóa nợ (Phụ lục 9).
Công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý các vi phạm về thuế đã góp phần tăng thu NSNN, kịp thời ngăn chặn các hành vi vi phạm, gian lận về thuế, góp phần thực thi các luật thuế đạt kết quả tốt hơn. Từ năm 2014 đến nay kiểm tra thuế 2.478 lượt doanh nghiệp, truy thu và xử phạt vi phạm hành chính số tiền 216.068 triệu đồng, đã nộp NSNN 173.148 triệu đồng, số chưa nộp 29.294 triệu đồng; Thanh tra thuế 230 lượt doanh nghiệp, truy thu và xử phạt vi phạm hành chính số tiền 69.876 triệu đồng, đã nộp NSNN 66.439 triệu đồng, số chưa nộp 2.875 triệu đồng (Phụ lục 10).
Ngoài ra, đã xử phạt 566 lượt người nộp thuế có hành vi vi phạm thủ tục hành chính về thuế với số tiền 698 triệu đồng; xử phạt đối với hành vi vi phạm về hóa đơn 479 lượt, với số tiền 1.503 triệu đồng; xử phạt nộp chậm 27.515 lượt với số tiền phạt chậm nộp 101.787 triệu đồng (Phụ lục 11). Ban hành 1.815 quyết định cưỡng chế nợ thuế đối với 6.831 doanh nghiệp, số tiền thuế, tiền phạt phải cưỡng chế 559.461 triệu đồng (Phụ lục 12). Kịp thời chỉ đạo giải quyết 36 đơn thư kiến nghị, khiếu nại, tố cáo (Phụ lục 13). 
II. KHÓ KHĂN, HẠN CHẾ
Bên cạnh những kết quả đạt được, trong quá trình thực hiện công tác quản lý thuế vẫn còn một số vướng mắc, bất cập, hạn chế. Cụ thể như sau:

1. Chính sách thuế thường xuyên bổ sung, sửa đổi nên việc thực thi gặp nhiều khó khăn. Công tác tuyên truyền và hỗ trợ đối tượng nộp thuế vẫn chưa đáp ứng yêu cầu, hiệu quả chưa cao. Việc ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện dự toán NSNN tại địa phương mặc dù đã được quan tâm nhưng thiếu kịp thời, chưa cụ thể nên còn lúng túng khi thực hiện.
Công tác lập quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, quy trình lập, xét duyệt, quyết định ngân sách còn nhiều bất cập; Trình tự lập, trách nhiệm mỗi cấp chưa rõ ràng, quỹ thời gian lập ngân sách, xem xét quyết định ngân sách ngắn, chưa phát huy tính dân chủ; cơ sở tính toán các khoản thu ngân sách chưa có căn cứ vững chắc, chưa rà soát đánh giá kỹ các nguồn thu
 và khả năng khai thác nguồn thu trên địa bàn
 nên chất lượng của dự toán ngân sách chưa cao; dự toán giao ở một số sắc thuế
, địa phương
 còn cao, chưa sát thực tế nên nhiều chỉ tiêu thu không hoàn thành, nhất là các chỉ tiêu thu từ sản xuất kinh doanh phản ánh nội lực kinh tế địa phương, ảnh hưởng đến cân đối ngân sách địa phương.
2. Thu NSNN một số năm chưa đạt chỉ tiêu HĐND tỉnh giao (năm 2012: 82%; năm 2014: 84%). Tính cả giai đoạn 2011-2015, thu được 21.703 tỷ đồng chỉ đạt 95% kế hoạch HĐND tỉnh giao qua các năm, trong đó 08/14 chỉ tiêu không hoàn thành kế hoạch
; Số thu được bù đắp nhờ một số chỉ tiêu như thu tiền sử dụng đất (đạt 112,3%), ghi thu, ghi chi tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng của một số dự án lớn và quỹ đất bán đấu giá; riêng năm 2015 phát sinh 981 tỷ đồng từ phí bảo vệ môi trường đối với chất thải rắn của Công ty Formosa 
. Một số năm, để hoàn thành chỉ tiêu thu ngân sách nhà nước, tỉnh có đề nghị một số doanh nghiệp trích nộp trước tiền thuế của năm sau. Ở cấp huyện, áp lực chỉ tiêu giao thu và cân đối ngân sách làm các địa phương đã tận thu thu triệt để nguồn tài nguyên, khoáng sản, nhất là thu từ đất; nếu loại trừ thu tiền sử dụng đất thì các khoản do ngành thuế thu qua các năm không đạt hoặc đạt thấp so với kế hoạch HĐND tỉnh giao.
Riêng năm 2016, việc xây dựng và quyết định dự toán thu NSNN chưa sát với tình hình thực tế, chưa lường hết những khó khăn về tăng trưởng kinh tế giảm và sự cố môi trường biển
, dự kiến cả năm chỉ đạt chỉ tiêu Trung ương giao mà không hoàn thành chỉ tiêu HĐND tỉnh giao và sẽ làm ảnh hưởng việc cân đối ngân sách các cấp. 9 tháng đầu năm mới chỉ thu được 3.615 tỷ đồng đạt 48% kế hoạch năm, có 6/14 chỉ tiêu chưa đạt 50% kế hoạch năm
.

3. Việc rà soát, phân loại doanh nghiệp, điều chỉnh, phân cấp quản lý thuế đối với doanh nghiệp chưa được thường xuyên, liên tục; phân cấp nguồn thu chưa bảo đảm chủ động thực hiện những nhiệm vụ chi được giao cho các cấp; quản lý chưa triệt để các đối tượng nộp thuế có hoạt động sản xuất kinh doanh, cung cấp dịch vụ, bán hàng vãng lai thuộc diện phải nộp thuế giá trị gia tăng. Số lượng doanh nghiệp nhiều nhưng cơ cấu theo lĩnh vực, ngành nghề chưa hợp lý, hầu hết là doanh nghiệp nhỏ và vừa, chủ yếu hoạt động xây dựng cơ bản
; hoạt động của các doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh gặp khó khăn về vốn, lao động, thị trường, thành lập nhiều nhưng không hoạt động, hoạt động cầm chừng, tỷ lệ ngừng hoạt động, giải thể cao
; kinh tế - xã hội vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức, an ninh trật tự trên địa bàn còn tiềm ẩn phức tạp, tâm lý của các nhà đầu tư còn e ngại trong việc mở rộng, đầu tư mới; nhiều đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước vẫn nợ doanh nghiệp, nhất là lĩnh vực xây dựng cơ bản
; một số doanh nghiệp dừng, tạm dừng kinh doanh, giải thể, phá sản, mất khả năng thanh toán thuế không khai báo với cơ quan thuế.

Nhiều doanh nghiệp chưa áp dụng công nghệ thông tin để quản lý và kê khai thuế qua mạng. Tỷ lệ doanh nghiệp nộp thuế điện tử chưa cao (66%)
. Việc nộp thuế điện tử qua các ngân hàng thương mại làm phát sinh chi phí nên nhiều doanh nghiệp chưa đồng thuận trong thực hiện.

Quản lý việc phát hành, in ấn, sử dụng hóa đơn, biên lai thuế một số trường hợp vẫn còn bất cập, các sai phạm về in ấn hóa đơn vẫn còn diễn ra
. Ý thức chấp hành pháp luật về thuế của một bộ phận người nộp thuế chưa tốt, chưa tự giác trong việc thực hiện chế độ kê khai, đăng ký thuế, còn có các hành vi chây ỳ, dây dưa, gian lận, trốn thuế, nợ đọng thuế kéo dài. Một số trường hợp mua bán, sử dụng hóa đơn bất hợp pháp
, bán hàng không lập hóa đơn hoặc lập hóa đơn không đúng với giá thanh toán, hạch toán kê khai sai số thuế phát sinh, không tự giác kê khai thuế, kê khai giảm doanh số đầu ra, tăng chi phí đầu vào để giảm số thuế phải nộp, tăng số thuế được khấu trừ, được hoàn. Đã xẩy ra tình trạng thành lập doanh nghiệp mua bán hóa đơn lợi dụng chính sách ưu đãi, hoàn thuế
. Vẫn còn xảy ra tình trạng thất thu thuế do gian lận trong kê khai ở một số lĩnh vực như: xây dựng nhà ở tư nhân
, kinh doanh xăng dầu, vận tải, khai thác khoáng sản, dịch vụ nhà nghỉ, ăn uống, chợ...
Việc quản lý thuế thu nhập cá nhân của người nước ngoài đã được thực hiện khá hiệu quả, tuy nhiên một số lao động trên địa bàn Khu kinh tế Vũng Áng sử dụng hộ chiếu du lịch và một số đơn vị, cá nhân không tự giác đăng ký nộp thuế và kê khai thu nhập không đúng thực tế.

4. Một số chủ đầu tư, doanh nghiệp, dự án được nhà nước giao đất nhưng không làm thủ tục thuê đất, nộp chậm hoặc nợ tiền sử dụng đất, tiền thuê đất
; việc thông báo đơn giá thuê đất có lúc còn chậm. Việc luân chuyển hồ sơ nghĩa vụ tài chính về đất đai của một số địa phương cho ngành thuế còn chậm, thông tin về đất và tài sản trên đất chưa được chuyển đầy đủ.
Một số doanh nghiệp hoạt động khoáng sản không kê khai hoặc kê khai không đúng thực tế giá chuyển nhượng mỏ để trốn thuế thu nhập doanh nghiệp và thuế giá trị gia tăng; nhiều tổ chức, cá nhân được cấp phép khai thác mỏ nhưng chưa có hợp đồng thuê đất dẫn đến công tác quản lý thuế rất khó khăn
; giá tính thuế tài nguyên đối với khai thác khoáng sản và phương pháp tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản chưa phù hợp với tình hình thực tế nhưng chưa được điều chỉnh kịp thời; chưa có biện pháp kiểm soát, tính đúng, tính đủ sản lượng khai thác khoáng sản. 
5. Việc xử lý các vi phạm sau kiểm tra, thanh tra thuế chưa đủ sức răn đe; hầu hết các doanh nghiệp được kiểm tra, thanh tra đều bị truy thu thuế, xử phạt kê khai sai và chậm nộp tiền thuế. Phối hợp trong hoạt động thanh tra, kiểm tra thuế với các chuyên ngành khác còn chồng chéo, hiệu quả chưa cao.
Đến 30/9/2016, tỷ lệ nợ thuế toàn tỉnh còn cao (6,7%), nhất là tại một số Chi cục thuế như: huyện Can Lộc 17,9%, Thành phố Hà Tĩnh 16,4%, huyện Nghi Xuân 15,3%, huyện Cẩm Xuyên 13,4%, Hương Sơn 12,4%, Đức Thọ 12,2%,… (Phụ lục 14). Nợ thuế cao do nhiều nguyên nhân, trong đó có nợ tiền cấp quyền khai thác khoáng sản và thuế tài nguyên do chưa kịp thời điều chỉnh giá tính thuế của sản phẩm mỏ vật liệu xây dựng; nợ đọng xây dựng cơ bản gây khó khăn cho doanh nghiệp trong thực hiện nghĩa vụ ngân sách; bên cạnh đó biện pháp thu nợ, cưỡng chế thuế chưa đủ mạnh, phương pháp chưa khoa học, thiếu thuyết phục.
6. Sự phối hợp giữa một số cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan với ngành thuế thiếu chặt chẽ, chưa thường xuyên, hiệu quả chưa cao; công tác quản lý doanh nghiệp sau đăng ký kinh doanh chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn; công tác lãnh đạo, chỉ đạo của chính quyền các cấp trong thực hiện công tác thu ngân sách chưa được thường xuyên; năng lực, trình độ chuyên môn của một bộ phận cán bộ công chức ngành thuế nhất là ở các đội thuế xã, phường, thị trấn chưa theo kịp yêu cầu đổi mới.
Hội đồng tư vấn thuế xã, phường, thị trấn chưa phát huy tốt vai trò trong phối hợp với các Chi cục Thuế; một số hội đồng tư vấn thuế chưa được kiện toàn tổ chức theo quy định, chưa thực hiện đầy đủ nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm
; ngành thuế chưa bố trí kinh phí hoạt động theo quy định
.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

Trên cơ sở nội dung, kết quả nêu trên, Đoàn giám sát HĐND tỉnh thống nhất một số kiến nghị cụ thể như sau:

1. Đối với Quốc hội, Chính phủ và các bộ ngành trung ương

- Ban hành văn bản quy định quy trình quyết định NSNN của HĐND các cấp phù hợp với Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 và đảm bảo tính khả thi để các địa phương tổ chức thực hiện có hiệu quả.

- Nâng cao chất lượng ban hành quy phạm pháp luật, chính sách về thuế nhằm hạn chế điều chỉnh, bổ sung nhiều lần ảnh hưởng đến chất lượng thu ngân sách.
- Quy định không thu thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa nhập khẩu là máy móc thiết bị công nghiệp dùng cho Dự án đầu tư, mà chỉ kiểm tra xác nhận chi phí đầu tư, nhằm tạo thuận lợi cho doanh nghiệp không phải lập hồ sơ hoàn thuế, cơ quan thuế không phải kiểm tra hoàn thuế GTGT.
- Mở rộng đối tượng áp dụng quy định tại Khoản 1 Điều 2 Nghị định số 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013 của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, ngoài doanh nghiệp được ưu đãi và hỗ trợ đầu tư, cần bổ sung thêm đối tượng là Hợp tác xã và cá nhân, hộ gia đình thuê đất để đảm bảo công bằng cho các tổ chức, cá nhân thuê đất sử dụng đầu tư vào mục đích nông nghiệp, nông thôn.

- Để triển khai thuận lợi và phù hợp với thực tiễn, đề nghị Bộ Tài chính xem xét điều chỉnh quy định in, phát cho từng cá nhân Bảng công khai thông tin dự kiến lập theo địa bàn bao gồm cả cá nhân thuộc diện phải nộp thuế và cá nhân thuộc diện không phải nộp thuế quy định tại điểm c Khoản 5 Điều 6 Thông tư số 92/2015/TT-BTC ngày 15/6/2015 của Bộ Tài chính.
- Để có dữ liệu phục vụ công tác giám sát hồ sơ khai thuế tại Cơ quan thuế và kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trú sở người nộp thuế, đề nghị Bộ Tài chính quy định lại người nộp thuế khi khai thuế phải nộp bảng kê 01-1/GTGT và 01-2/GTGT như quy định tại điểm b khoản 3 Điều 11 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính.

- Theo quy định về ấn định thuế
, cơ quan thuế khi xác định ấn định số thuế phải nộp gặp nhiều khó khăn do phải thu thập thông tin, tài liệu, quy mô hoạt động… Đề nghị Bộ Tài chính, Tổng Cục thuế nên quy định rõ về tỷ lệ ấn định thuế phải nộp đối với từng lĩnh vực, ngành nghề cụ thể để Cơ quan thuế thực hiện.
2. Đối với Hội đồng nhân dân các cấp
HĐND các cấp cần xem xét, quyết định NSNN sát đúng với tình hình thực tế trên cơ sở dự báo các chỉ tiêu kinh tế vĩ mô và các chỉ tiêu có liên quan, các quy định của pháp luật về thuế, phí, lệ phí và chế độ thu ngân sách; kịp thời điều chỉnh dự toán thu chi ngân sách khi có biến động lớn về kinh tế-xã hội. Ban hành các chính sách nuôi dưỡng nguồn thu, hỗ trợ phát triển doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh.
Thường trực, các ban, đại biểu HĐND các cấp tăng cường giám sát thu chi NSNN trên địa bàn.

3. Đối với UBND tỉnh
Để thực hiện có hiệu quả công tác quản lý, khai thác nguồn thu và phấn đấu tăng thu cho ngân sách. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ban, ngành liên quan và các huyện, thị, thành phố phối hợp ngành thuế thực hiện một số nội dung sau:

- Xây dựng phương án phân cấp nguồn thu và nhiệm vụ chi của từng cấp ngân sách, tỷ lệ điều tiết phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách theo hướng phân cấp nhiều hơn cho cấp huyện, cấp xã tạo sự chủ động trong việc quản lý điều hành của các cấp ngân sách và đảm bảo huy động tốt nguồn thu NSNN trên địa bàn. Kịp thời rà soát, trình Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt tiêu chí phân công Cục Thuế, Chi cục Thuế quản lý đối với người nộp thuế trên địa bàn tỉnh khi có hướng dẫn cụ thể của Bộ Tài chính
 để thực hiện Luật Ngân sách nhà nước số 83/2015/QH13.

- Chỉ đạo Cục Thuế phối hợp với Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết định dự toán thu ngân sách hàng năm sát đúng với tình hình thực tế.
- Chỉ đạo các cơ quan truyền thông tuyên truyền, giáo dục pháp luật về thuế để đưa chính sách thuế vào cuộc sống. Tiếp tục kiểm tra, rà soát cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cho các loại hình doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh; kiểm tra tình hình thực tế hoạt động sản xuất kinh doanh trên từng địa bàn để đánh giá, phân loại doanh nghiệp hoạt động sản xuất kinh doanh và chấp hành chính sách thuế; xử lý, thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh đối với các doanh nghiệp được cấp giấy phép sử dụng đất nhưng không sử dụng, doanh nghiệp giải thể, phá sản.

- Tập trung chỉ đạo phát triển sản xuất, đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án trên địa bàn; tạo điều kiện cho các thành phần kinh tế tham gia các hoạt động sản xuất kinh doanh nhằm thúc đẩy kinh tế tăng trưởng, nuôi dưỡng nguồn thu cho NSNN; tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt công tác cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực quản lý thuế và đầu tư; tăng cường công tác đối thoại với các doanh nghiệp nhằm giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc, qua đó tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp hoạt động kinh doanh hiệu quả và thực hiện tốt nghĩa vụ với ngân sách; rà soát các cơ chế, chính sách, đánh giá tiềm năng, lợi thế, xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội trung và dài hạn, từ đó góp phần thu hút đầu tư vốn trong và ngoài nước, thúc đẩy sản xuất kinh doanh phát triển, tạo nguồn thu bền vững.

- Chỉ đạo các ngành, địa phương, đơn vị, các ban quản lý dự án tiếp tục rà soát nợ đọng xây dựng cơ bản đối với những công trình từ nguồn NSNN, ưu tiên bố trí nguồn trả nợ cho doanh nghiệp để doanh nghiệp duy trì hoạt động sản xuất kinh doanh và thực hiện nghĩa vụ thuế.

- Chỉ đạo các Ngân hàng thương mại phối hợp cơ quan thuế trong việc thực hiện các quyết định cưởng chế thuế, truy thu thuế đối người nộp thuế qua tài khoản của đơn vị tại Ngân hàng theo quy định; gia tăng ưu đãi, chính sách khuyến khích người nộp thuế thực hiện nộp thuế điện tử.

- Thực hiện nghiêm các nghị quyết của HĐND tỉnh trên lĩnh vực tài nguyên nhằm tăng cường quản lý nhà nước về khoáng sản trên địa bàn, trong đó có công tác thu ngân sách về cấp quyền, thuế và phí liên quan đến khai thác khoáng sản; tiếp tục rà soát các dự án, chủ đầu tư, cá nhân đã được giao đất để sản xuất kinh doanh nhưng chưa có hợp đồng thuê đất để đưa vào diện quản lý đúng quy định; kiểm tra hoạt động cấp mỏ, khai thác tài nguyên khoáng sản, phối hợp cơ quan thuế trong việc thu thuế các hoạt động khai thác tài nguyên khoáng sản, đảm bảo thu đúng, thu đủ, kịp thời các khoản thuế, phí, tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuế sử dụng đất phi nông nghiệp; kịp thời điều chỉnh phương pháp tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản và giá tính thuế tài nguyên đối với khai thác khoáng sản phù hợp với biến động thực tế; xử lý dứt điểm việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất của các hộ tái định cư tại Thị xã Kỳ Anh góp phần ổn định đời sống nhân dân và thu tiền sử dụng đất vào NSNN.
- Tổ chức rà soát nguồn thu ngân sách trên địa bàn; tăng cường quản lý thu, chống thất thu và xử lý nợ đọng thuế; sớm ban hành Đề án tăng cường công tác quản lý thu thuế trong lĩnh vực kinh doanh xăng dầu và một số lĩnh vực khác trên điạ bàn; các ngành phối hợp ngành thuế kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về thuế và các nội dung liên quan như: cấp giấy phép và hoạt động kinh doanh của hộ kinh doanh;quản lý thị trường, chống gian lận thương mại, niêm yết giá bán hàng hoá, dịch vụ; số lượng và thu nhập lao động nước ngoài; cấp phép xây dựng và thuế xây dựng cơ bản tư nhân; quản lý phương tiện vận tải; quản lý thanh toán công trình xây dựng cơ bản để thực hiện khấu trừ 2% thuế giá trị gia tăng.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra chuyên ngành lĩnh vực trong đó phối hợp chặt chẽ cùng ngành thuế để thực hiện tốt công tác quản lý thuế, nhất là xử lý sau thanh tra, kiểm tra. Quan tâm công tác đấu tranh chống chuyển giá, nghiêm túc xem xét, đánh giá đúng tính chất của vấn đề, với quan điểm tiếp cận và lộ trình giải pháp thích hợp, để hạn chế tình trạng thất thu NSNN, giữ cạnh tranh thị trường lành mạnh, hạn chế đến mức thấp nhất khả năng gây ảnh hưởng tiêu cực đến việc thu hút đầu tư.

4. Đối với UBND các huyện, thành phố, thị xã:

Thực hiện có hiệu quả công tác quản lý thuế, phí, lệ phí, các khoản thu về đất; khai thác có hiệu quả nguồn thu, chống thất thu ngân sách trên địa bàn. Chỉ đạo phòng tài chính kế hoạch, các phòng, ban liên quan thực hiện thu và nộp tiền sử dụng đất đúng quy định quản lý tài chính hiện hành, nộp đầy đủ, kịp thời khoản thu tiền sử dụng đất vào NSNN, không được khấu trừ tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng trước khi nộp vào tài khoản ngân sách; yêu cầu Ban quản lý chợ, các xã, phường, các tổ chức, cá nhân thu phí, lệ phí phải sử dụng biên lai phí và các khoản thu đều phải nộp vào NSNN theo quy định. Kiện toàn hội đồng tư vấn thuế xã, phường, thị trấn theo quy định. Nghiêm cấm tọa chi, chuẩn chi mà không qua hệ thống quản lý của ngân sách; phối hợp với cơ quan thuế để giám sát, kiểm tra thực hiện pháp luật thuế trên địa bàn.
5. Đối với Cục Thuế và các Chi cục Thuế
Duy trì công tác tuyên truyền chính sách pháp luật về thuế, tăng cường đối thoại với doanh nghiệp; tiếp tục làm tốt công tác cải cách hành chính, tạo mọi điều kiện thuận lợi nhất cho người nộp thuế trong sản xuất kinh doanh, lấy sự hài lòng của người nộp thuế là thước đo hiệu quả của cơ quan Thuế. Xây dựng đề án đánh giá sự hài lòng của người nộp thuế, quản trị công việc cơ quan thuế các cấp, chế độ trách nhiệm đối với người đứng đầu; hiện đại hóa công tác thu nộp thuế, phấn đấu 100% doanh nghiệp khai thuế qua mạng và nộp thuế điện tử; kiến nghị Tổng cục Thuế xây dựng, sửa đổi bổ sung quy trình nghiệp vụ; kiểm soát, công khai thủ tục hành chính góp phần cải thiện môi trường kinh doanh; tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính thuế theo chiến lược cải cách hiện đại hoá ngành Thuế giai đoạn 2011-2015, tầm nhìn 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Phấn đấu đạt các chuẩn mực quốc tế cải cách hành chính thuế đối với 3 nhóm chỉ tiêu mới là: Kiểm tra trước hoàn thuế; thực hiện quản lý rủi ro trong thanh tra, kiểm tra thuế; thời gian và kết quả xử lý những khiếu nại về thuế. Đồng thời, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra thuế theo đúng quy định của pháp luật thuế theo tiêu chí rủi ro.

Triển khai xây dựng cơ sở dữ liệu về người nộp thuế theo chỉ đạo của Tổng cục Thuế, Bộ Tài chính; tiếp tục thực hiện công khai công tác quản lý thuế, các bộ thuế để người nộp thuế giám sát; Tăng cường phối hợp với các cơ quan quản lý nhà nước, Ủy ban Mặt trận tổ quốc và các tổ chức thành viên trong việc nắm bắt thông tin về hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp, tuyên truyền, vận động tổ chức, cá nhân thực hiện quyền và nghĩa vụ về thuế theo quy định, góp phần đấu tranh chống các hành vi trốn thuế, gian lận về thuế, nâng cao hiệu quả công tác quản lý thuế. Qua đó đảm bảo môi trường kinh doanh lành mạnh cho các doanh nghiệp; đảm bảo nhiệm vụ thu ngân sách, trên cơ sở khuyến khích các doanh nghiệp làm ăn chân chính. Thường xuyên theo dõi diễn biến nợ của các đơn vị để phân loại nợ chính xác, áp dụng các biện pháp đôn đốc nợ phù hợp; thực hiện cưỡng chế theo đúng thủ tục, trình tự quy định của pháp luật; Rà soát, tham mưu Tổng cục Thuế, Bộ Tài chính xử lý dứt điểm các khoản nợ không thể thu hồi qua nhiều năm do không còn đối tượng nộp thuế. Quan tâm đào tạo, bồi dưỡng, giáo dục tư tưởng, đạo đức, phẩm chất chính trị, chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ công chức thuế; Phối hợp Ủy ban nhân dân cấp huyện trong kiện toàn hội đồng tư vấn thuế xã, phường, thị trấn; tập huấn, hướng dẫn để hội đồng tư vấn thuế phát huy tốt vai trò trong phối hợp với ngành Thuế, đồng thời bố trí kinh phí hoạt động cho hội đồng tư vấn thuế theo quy định.

Tăng cường giám sát công tác khai thuế và theo dõi sát tình hình sản xuất kinh doanh của người nộp thuế, phân loại đối tượng nộp thuế theo loại hình, lĩnh vực, quy mô, địa bàn hoạt động sản xuất kinh doanh và hình thức quản lý thuế để chống thất thu về đối tượng và tiền thuế, thực hiện thu đúng, thu đủ. 

Nâng cao chất lượng công tác phân tích dự báo nguồn thu, đặc biệt phân tích cụ thể nguyên nhân tác động làm tăng, giảm nguồn thu theo từng địa bàn, từng lĩnh vực thu, từ đó tổng hợp kết quả thu và dự báo thu hàng tháng, hàng quý sát đúng với thực tế phát sinh, kịp thời báo cáo, tham mưu UBND tỉnh, các ngành, địa phương có giải pháp tháo gỡ. Đồng thời xác định cụ thể các nguồn thu còn tiềm năng, các lĩnh vực, loại thuế còn thất thu để kịp thời đề xuất các giải pháp quản lý hiệu quả từ đó tham mưu UBND trình HĐND các cấp xem xét, quyết định NSNN sát đúng với tình hình thực tế.

Trên đây là kết quả giám sát chuyên đề “Công tác quản lý thuế trên địa bàn tỉnh”, Đoàn giám sát báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./. 
	 Nơi nhận:
- UBTV Quốc hội, Văn phòng Chính phủ (b/c);
- Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế (b/c);
- TT Tỉnh uỷ, HĐND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh (b/c);

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh; UB MTTQ tỉnh;

- Lãnh đạo các ban HĐND tỉnh;

- Thành viên Đoàn giám sát;
- Tổ tham mưu, giúp việc Đoàn giám sát;
- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;

- TT HĐND, UBND, Chi cục thuế các huyện, thành phố, thị xã;

- Lưu: VT, KTNS, TQĐ 200b.
Gửi: Văn bản giấy và điện tử.
	TM. ĐOÀN GIÁM SÁT

TRƯỞNG ĐOÀN

(đã ký)
PHÓ CHỦ TỊCH HĐND TỈNH

Nguyễn Thị Nữ Y


DANH MỤC PHỤ LỤC
(Kèm theo Báo cáo kết quả giám sát số 123/BC-ĐGS ngày 10/12/2016)

Phụ lục 1.
Danh mục văn bản về công tác quản lý thuế

Phụ lục 2.
Tổng hợp kết quả đánh giá cải cách hành chính ngành thuế năm 2016
Phụ lục 3.
Dự toán và kết quả thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2011-2016

Phụ lục 4.
Kết quả thu ngân sách nội địa trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2011-2016
Phụ lục 5.
Tổng hợp quản lý đăng ký thuế

Phụ lục 6.
Tổng hợp số liệu triển khai kê khai thuế qua mạng

Phụ lục 7.
Tổng hợp số liệu triển khai nộp thuế điện tử

Phụ lục 8.
Tổng hợp hoàn thuế

Phụ lục 9.
Tổng hợp miễn thuế, giảm thuế, xóa nợ thuế

Phụ lục 10.
Tổng hợp xử lý vi phạm về thuế qua thanh tra, kiểm tra thuế

Phụ lục 11.
Tổng hợp tiền phạt chậm nộp thuế

Phụ lục 12.
Tổng hợp cưỡng chế tiền thuế và tiền phạt chậm nộp

Phụ lục 13.
Tổng hợp kết quả xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo

Phụ lục 14.
Tổng hợp quản lý tỷ lệ nợ thuế

� Các công ty: CP Môi trường và công trình đô thị Hà Tĩnh; CP Gỗ Phượng Nguyên Bắc Miền trung; TNHH Hồng Phong; CP Đầu tư phát triển và Du lịch Hồng Lĩnh; TNHH Hùng Vượng; CP khai thác và đầu tư Phú Doanh; TNHH xi măng CN trộn sẵn Liên Thành; Xăng dầu Hà Tĩnh; CP Tâm Đức; CP xây dựng công trình Tứ Mỹ; CP lương thực Hà Tĩnh; Chi nhánh Công ty CP Thương mại Xây lắp và Xuất nhập khẩu Miền Trung; Chi nhánh Công ty CP Đầu tư và Du lịch Dầu khí Nghệ An - Khách sạn Sinh thái; Hợp tác xã khai thác đá xây dựng Minh Tân. Riêng Công ty CP vận tải Bích Hóa không cung cấp hồ sơ và bố trí thời gian làm việc với Đoàn.


� Hội đồng tư vấn thuế phường Bắc Hồng, thị xã Hồng Lĩnh.


� Sở Tài chính; Sở Kế hoạch và Đầu tư; Sở Tài nguyên và Môi trường; Sở Công thương; Sở Xây dựng; Công an tỉnh; Kho bạc Nhà nước tỉnh.


� Thành viên của các đoàn có sự tham gia của các Sở, Ban, Ngành liên quan như Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và môi trường, Sở Giao thông vận tải, Sở Công thương, Đảng ủy khối, Ngành Công an…


� Cụ thể: năm 2012: 168%; năm 2013: 136%; năm 2014: 142%; năm 2015: 138%; năm 2016: 106%.


� So với kế hoạch HĐND tỉnh giao: Năm 2011: 2.209 tỷ đồng đạt 116%; năm 2012: 3.055 tỷ đồng đạt 82%; năm 2013: 4.280 tỷ đồng đạt 103%; năm 2014: 5.071 tỷ đồng đạt 84%; năm 2015: 7.086 tỷ đồng 101%.


� Chưa dự kiến thuế nợ đọng năm trước có khả năng thu, các khoản thu được phát hiện qua công tác thanh tra, kiêm toán, số thu dự kiến phát sinh trên cơ sở số lượng đăng ký kinh doanh tăng dự kiến, cấp mã số thuế của người nộp thuế; năm 2014 chưa xây dựng dự toán đối với tiền thu cấp quyền khai thác khoáng sản theo hướng dẫn tại Công văn số 2137/TCT-DT ngày 1/7/2013 cua Tổng cục Thuế.


� Giao thu tại xã thấp, nên giai đoạn 2011-2015 vượt cao so với kế hoạch HĐND tỉnh giao (đạt 135,1%).


� Thuế DN Nhà nước; Thuế DN có vốn đầu tư nước ngoài; Thuế Ngoài quốc doanh; Thuế Thu nhập cá nhân.


� Do HĐND tỉnh giao dự toán thu cao nên HĐND cấp huyện giao không có mức phấn đấu tăng thu, hoặc nếu có thì thấp và chủ yếu là phần thu từ tiền đất, thiếu tích cực trong công tác thu ngân sách.


� Gồm: Doanh nghiệp Nhà nước - 74,46%; Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài - 79,80%; Xổ số kiến thiết - 88,30%; Thuế Ngoài quốc doanh - 87,76%; Thuế Thu nhập cá nhân - 79,91%; Thuế sử dụng đất phi nông nghiệp - 92,46%; Thuế Bảo vệ môi trường - 95,49%; Lệ phí trước bạ - 93,34%.


� Thu theo Nghị quyết số 132/NQ-HĐND ngày 30/01/2015 của HĐND tỉnh về quy định phí bảo vệ môi trường đối với chất thải rắn là bùn thải và đá thải phát sinh từ hoạt động nạo vét, hút cát san lấp mặt bằng và nổ mìn phá đá khơi thông luồng lạch đổ trực tiếp xuống biển của Công ty TNHH gang thép Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh.


� Dự án Formosa đã cơ bản hoàn thành, sự cố ô nhiễm môi trường biển, các dự án trong điểm chậm đưa vào khai thác, thị trường bất động sản tiếp tục trầm lắng, các dự án mới còn đang trong quá trình triển khai thực hiện, hồ sơ thuê đất, giải phóng mặt bằng, dẫn đến nhiều nguồn thu giảm sút đáng kể, nhất là nguồn thu vãng lai ngoại tỉnh, thu tiền thuê đất, thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, các hoạt động kinh doanh khác như nhà hàng, khách sạn, khai thác khoáng sản, xây dựng cơ bản; một số nguồn thu không phát sinh, thiếu ổn định; Các chế độ, chính sách của nhà nước về giảm, gia hạn, dãn nộp thuế của Chính phủ trong thời gian qua có nhiều sự thay đổi, một mặt tạo điều kiện tháo gỡ khó khăn cho người nộp thuế, song cũng tác động đến số thu, nộp thuế.


� Gồm: Doanh nghiệp Nhà nước - 48%; Doanh nghiệp có vốn đầu tư nhà nước - 41%; Thuế Ngoài quốc doanh - 39%; Phí, lệ phí - 33%; Thu khác ngân sách - 29%; Thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản - 7%.


� Theo số liệu của Sở KHĐT: Doanh nghiệp nhỏ và vừa chiếm 98%;


Doanh nghiệp hoạt động xây dựng cơ bản chiếm 25%.


� Tỷ lệ ngừng hoạt động, giải thể: Doanh nghiệp - 40%; Hợp tác xã - 29%; Hộ kinh doanh - 40%


� - Theo báo cáo của Sở KHĐT: Nợ đọng XDCB đến hết 31/12/2014 còn lại chưa bố trí vốn thanh toán là 149 dự án, số tiền 477,78 tỷ đồng; Khối lượng xây dựng cơ bản hoàn thành phát sinh trong năm 2015 chưa có nguồn để thanh toán: 232 dự án, số tiền 1.319,251 tỷ đồng.


- Qua khảo sát: Công ty cổ phần xây dựng công trình Tứ Mỹ: Hiện nay các Chủ đầu tư là UBND các xã Sơn Phúc, Sơn Châu, Sơn Tân, Sơn An đang nợ doanh nghiệp 3.504 triệu đồng. Ngoài ra, do quy trình, thủ tục quyết định đầu tư, dự toán, công tác thanh quyết toán chưa được bố trí phần thuế giá trị gia tăng trong tổng mức đầu tư tại 03 dự án: Nhà văn hóa xã Sơn Châu, Nhà hiệu bộ Trường Mầm Non Sơn Châu, Đường giao thông xóm 6,8,9 xã Sơn Châu dẫn đến công ty phải nợ thuế, nộp chậm, nộp phạt 1.047 triệu đồng. Công ty TNHH Hồng Phong: các nhà thầu chính chưa được thanh toán từ chủ đầu tư nên công ty cũng chưa được thanh toán.


Công ty Cổ phần Môi trường và công trình đô thị Hà Tĩnh: Ngân sách tỉnh hàng năm cân đối nhưng không giải ngân kịp thời, dẫn đến ngân sách thành phố phải ứng trước với kinh phí lớn để doanh nghiệp hoạt động.


� Một số chi cục tỷ lệ doanh nghiệp nộp thuế điện tử đạt thấp như: huyện Hương Sơn - 31%; thị xã Kỳ Anh - 35%; huyện Can Lộc - 45%; huyện Cẩm Xuyên - 45%; huyện Hương Khê - 46%.


� Như: sai phạm các quy định về in hóa đơn tại Công ty CP Công nghệ in Trí Tuệ, vi phạm trong quản lý sử dụng hóa đơn của hộ ông Phan Công Phú (số 80, đường Nguyễn Du, thành phố Hà Tĩnh).


� Như doanh nghiệp chẳng có hoạt động vận tải, không có cơ chế giao xăng nhưng lại luôn có hóa đơn xăng dầu, thậm chí có hóa đơn xăng dầu với số lượng lớn; Doanh nghiệp không cần sử dụng dịch vụ vận tải nhưng tháng nào cũng có hóa đơn vận tải,…


� Hiện đang xét xử vụ Công ty CP Xuất nhập khẩu SCI chiếm đoạt 8,3 tỷ tiền hoàn thuế xuất khẩu.


� Trên địa bàn các đô thị nhiều hộ gia đình thực hiện xin cấp phép xây dựng không đúng với thực tế như giảm số tầng, giảm diện tích xây dựng nhằm trốn thuế xây dựng nhà ở tư nhân.


Trên địa bàn nông thôn việc không cấp phép xây dựng làm cho quản lý thu thuế xây dựng nhà ở tư nhân gặp nhiều khó khăn, kết quả đạt rất thấp so với thực tế phát sinh.


� Một số nhà đầu tư đã được tỉnh cho thuê đất nhưng còn nợ tiền tiền thuê đất, Cục Thuế đã thông báo và đôn đốc thường xuyên nhưng vẫn không chấp hành như: Công ty CP Phú An Sinh 10 tỷ đồng (tx Hồng Lĩnh), Công ty CP công nghiệp Hóa Cốc 5,1 tỷ đồng, Công ty CP Gang Thép Hà Tĩnh 13,4 tỷ đồng.


� Theo báo cáo kết quả giám sát chuyên đề khoáng sản của HĐND tỉnh số 133/BC-ĐGS ngày 04/12/2015: Có 25/104 mỏ còn hiệu lực nhưng chưa có hợp đồng thuê đất. Theo kế hoạch (giấy phép) diện tích đất khai thác được cấp cho 220 mỏ là 4.298 ha, chưa kể bến bãi chế biến, nhưng tiền thuê đất trong 5 năm mới thu được 15.540,8 triệu đồng đạt 24% so với ước tính 64.470 triệu đồng.


� Qua kiểm tra tại Hội đồng tư vấn thuế phường Bắc Hồng, thị xã Hồng Lĩnh cho thấy: số lượng hộ kinh doanh tham gia hội đồng tư vấn chưa đảm bảo quy định; Hội đồng không xây dựng chương trình công tác và phân công nhiệm vụ cho các thành viên; không có hồ sơ Chi cục thuế gửi nội dung cần xin tư vấn thuế; kết quả tư vấn chưa thấy gửi Chi cục thuế; Không thấy các nội dung cung cấp thông tin ngành thuế; Báo cáo chưa rõ nội dung tư vấn thuế như: Hộ kinh doanh mới; hộ miễn, giảm thuế; hộ kinh doanh thuộc diện không phải nộp thuế GTGT; Biên bản họp hội đồng không ghi rõ thành phần, nội dung ý kiến thành viên và các thành viên, thư ký chưa ký tên.


� Theo quy định tại Khoản 1 Điều 13 Thông tư số 208/2015/TT-BTC ngày 28/12/2015 của Bộ Tài chính.


� Quy định tại Khoản 4 Điều 25 Thông tư 156/20013/TT-BTC ngày 06/11/2013 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý Thuế; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế và Nghị định 83/2013/NĐ-CP ngày 22/7/2013 quy định cụ thể về căn cứ ấn định thuế.


� Thay thế Thông tư 127/2015/TT-BTC ngày 21/08/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn cấp mã số doanh nghiệp thành lập mới và phân công cơ quan thuế quản lý đối với doanh nghiệp hết hiệu lực vào ngày 31/12/2016.
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