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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  Hà Tĩnh, ngày 13 tháng 7 năm 2018


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh.


Thực hiện Văn bản số 4037/UBND-TH1 ngày 09/7/2018 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh về việc phân công trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 7 - HĐND tỉnh khóa XVII, Sở Y tế báo cáo các nội dung được giao như sau:

Nội dung: “Việc  quản lý chất lượng thuốc; quản lý giá thuốc chữa bệnh; tình trạng bán thuốc không qua kê đơn trên địa bàn tỉnh”.
I. Khái quát chung:
1. Cơ sở pháp lý để quản lý chất lượng thuốc, giá thuốc, kê đơn thuốc và bán thuốc kê đơn.
- Luật Dược 2016;

- Nghị định 54/2017/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Dược;

- Thông tư số 11/2018/TT-BYT ngày 04/5/2018 của Bộ Y tế Quy định về chất lượng thuốc, nguyên liệu làm thuốc; Thông tư số 13/2018/TT-BYT ngày 15/5/2018 của Bộ Y tế Quy định về chất lượng dược liệu, thuốc cổ truyền; Thông tư 07/2017/TT-BYT ngày 03/5/2017 của Bộ Y tế ban hành Danh mục thuốc không kê đơn; Thông tư 52/2017/TT-BYT ngày 29/12/2017 của Bộ Y tế quy định về đơn thuốc và việc kê đơn thuốc hóa dược, sinh phẩm trong điều trị ngoại trú; Thông tư 02/2018/TT-BYT ngày 22/01/2018 của Bộ Y tế Quy định về Thực hành tốt cơ sở bán lẻ thuốc; Thông tư 03/2018/TT-BYT ngày 09/02/2018 của Bộ Y tế Quy định về Thực hành tốt phân phối thuốc, nguyên liệu làm thuốc; Quyết định số 4041/QĐ-BYT ngày 07/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Y tế về việc phê duyệt Đề án tăng cường kiểm soát kê đơn thuốc và bán thuốc kê đơn giai đoạn 2017-2020; và các văn bản quy phạm pháp luật liên quan.

Theo các quy định của pháp luật nêu trên:

Về quản lý chất lượng thuốc: Thuốc trước khi lưu hành trên thị trường phải được cấp phép lưu hành (cấp số đăng ký lưu hành hoặc Giấy phép nhập khẩu - đối với thuốc chưa cấp số đăng ký), thuốc phải đạt tiêu chuẩn chất lượng và bảo đảm về an toàn, hiệu quả; chất lượng thuốc được Hội đồng tư vấn cấp giấy đăng ký lưu hành thuốc, nguyên liệu làm thuốc - Bộ Y tế thẩm định. Thuốc lưu hành trên thị trường được giám sát chất lượng thông qua việc lấy mẫu kiểm tra chất lượng của hệ thống kiểm nghiệm thuốc (Viện Kiểm nghiệm thuốc Trung ương, Trung tâm kiểm nghiệm dược phẩm và mỹ phẩm các tỉnh, thành phố) và của các đoàn thanh tra, kiểm tra. Các cơ sở kinh doanh thuốc phải đạt thực hành tốt phân phối thuốc (cơ sở bán buôn), thực hành tốt cơ sở bán lẻ thuốc.
Về quản lý giá thuốc: 
Nguyên tắc quản lý nhà nước về giá thuốc: Quản lý giá thuốc theo cơ chế thị trường, tôn trọng quyền tự định giá, cạnh tranh về giá của tổ chức, cá nhân kinh doanh thuốc; bảo đảm công khai, minh bạch giá thuốc khi lưu hành thuốc trên thị trường; bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân kinh doanh, người tiêu dùng và lợi ích của Nhà nước. 

Các biện pháp quản lý giá thuốc: Kê khai giá thuốc trước khi lưu hành trên thị trường và kê khai lại khi thay đổi giá thuốc đã kê khai; Đấu thầu thuốc mua từ nguồn vốn ngân sách nhà nước, quỹ bảo hiểm y tế, nguồn thu từ dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh và các nguồn thu hợp pháp khác của cơ sở y tế công lập theo quy định của Luật Đấu thầu; Niêm yết giá bán buôn, bán lẻ thuốc bằng đồng Việt Nam tại nơi giao dịch hoặc nơi bán thuốc của cơ sở kinh doanh dược; in, ghi hoặc dán giá bán lẻ trên bao bì chứa đựng thuốc hoặc bao bì ngoài của thuốc; thông báo công khai trên bảng, trên giấy; Quy định thặng số bán lẻ tối đa đối với thuốc bán tại cơ sở bán lẻ thuốc trong khuôn viên cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.
Về kê đơn thuốc và bán thuốc kê đơn: Thuốc được chia làm 02 nhóm là thuốc kê đơn và thuốc không kê đơn. Danh mục thuốc không kê đơn được ban hành kèm theo Thông tư số 07/2017/TT-BYT ngày 03/5/2017 của Bộ trưởng Bộ Y tế. Thuốc kê đơn là những thuốc không thuộc Danh mục thuốc không kê đơn, cơ sở bán lẻ thuốc chỉ được bán khi người mua có đơn thuốc.
2. Cơ sở hành nghề y, dược hoạt động có liên quan đến chất lượng thuốc, giá thuốc, kê đơn thuốc và bán thuốc kê đơn.

Tính đến ngày 30/6/2018, toàn tỉnh có:

 - 903 cơ sở kinh doanh dược, gồm: 02 nhà máy sản xuất thuốc; 20 cơ sở bán buôn thuốc (09 công ty, 11 chi nhánh của công ty); 881 cơ sở bán lẻ thuốc (nhà thuốc, quầy thuốc, tủ thuốc trạm y tế), đã cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dược.
- 491 cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, gồm: 19 bệnh viện (18 bệnh công lập và 01 bênh viện ngoài công lập); 210 phòng khám tư nhân (18 phòng khám đa khoa, 192 phòng khám chuyên khoa); 262 trạm y tế xã, phường, thị trấn, đã cấp Giấy phép hoạt động.

II. Công tác quản lý chất lượng thuốc, quản lý giá thuốc chữa bệnh, kê đơn thuốc và bán thuốc kê đơn trên địa bàn tỉnh.
1. Công tác tham mưu chỉ đạo, điều hành:
Sở Y tế đã tham mưu UBND tỉnh ban hành: Chỉ thị số 16/CT-UBND ngày 10/6/2017 về việc tăng cường quản lý hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập; Kế hoạch số 282/KH-UBND ngày 11/7/2014 Triển khai Chiến lược Quốc gia phát triển ngành Dược giai đoạn đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Kế hoạch số 63/KH-UBND ngày 02/3/2018 Triển khai Đề án tăng cường kiểm soát kê đơn thuốc và bán thuốc kê đơn giai đoạn 2018 - 2020 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. 
2.Công tác truyên truyền, phổ biến, chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật;

- 6 tháng đầu năm 2018 Sở Y tế đã tổ chức 02 Hội nghị phổ biến, hướng dẫn  Luật Dược, Nghị định của chính phủ và các văn bản quy phạm pháp luật liên quan cho các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, các doanh nghiệp dược, các cơ sở bán buôn và phòng Y tế các huyện, thị xã, thành phố. Đăng tải các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản chỉ đạo điều hành trên Công thông tin điện tử Sở Y tế. Phối hợp với UBND huyện, thị xã, thành phố tổ chức phổ biến, hướng dẫn Luật Dược, Nghị định của chính phủ và các văn bản quy phạm pháp luật liên quan cho đại diện UBND xã, cán bộ trạm y tế và các cơ sở  hành nghề trên địa bàn quản lý. Các đoàn thanh tra, kiểm tra, thẩm định hành nghề đã trực tiếp phổ biến, hướng dẫn những nội dung của Luật Dược 2016, Nghị định 54/2017/NĐ-CP, các thông tư có liên quan trực tiếp đến cơ sở hành nghề.
- Chỉ đạo, hướng dẫn cơ sở sản xuất dược phẩm (Công ty CP Dược Hà Tĩnh) thực hiện đăng ký thuốc, kê khai, kê khai lại giá thuốc và bán buôn thuốc không cao hơn giá kê khai, kê khai lại; chấp hành nguyên tắc thực hành tốt sản xuất thuốc đã được thẩm định cấp Giấy chứng nhận. 
- Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở bán buôn thuốc (công ty, chi nhánh công ty dược) chấp hành nguyên tắc thực hành tốt phân phối thuốc đã được thẩm định cấp Giấy chứng nhận; niêm yết giá bán buôn theo quy định; giá bán buôn không cao hơn giá kê khai, kê khai lại; định kỳ gửi mẫu thuốc kiểm tra chất lượng thuốc.
- Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở bán lẻ thuốc chấp hành nguyên tắc thực hành tốt cơ sở bán lẻ thuốc đã được thẩm định cấp Giấy chứng nhận; niêm yết giá bán lẻ theo đúng quy định, bán thuốc không cao hơn giá niêm yết; chỉ được bán thuốc kê đơn khi có đơn thuốc. Riêng đối với cơ sở bán lẻ thuốc trong khuôn viên cơ sở khám bệnh, chữa bệnh chỉ được mua thuốc trúng thầu của chính cơ sở khám bệnh, chữa bệnh và thuốc đã trúng thầu được công bố trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Y tế trong vòng 12 tháng tính đến trước thời điểm mua thuốc với giá mua vào không được cao hơn giá thuốc trúng thầu; giá bán theo mức thặng số bán lẻ được quy định tại Điều 136 Nghị định số 54/2017/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Dược, cụ thể: Thuốc có giá mua tính trên đơn vị đóng gói nhỏ nhất nhỏ hơn hoặc bằng 1.000 đồng, mức thặng số bán lẻ tối đa là 15%; thuốc có giá mua tính trên đơn vị đóng gói nhỏ nhất từ trên 1.000 (một nghìn) đồng đến 5.000 (năm nghìn) đồng, mức thặng số bán lẻ tối đa là 10%; thuốc có giá mua tính trên đơn vị đóng gói nhỏ nhất từ trên 5.000 (năm nghìn) đồng đến 100.000 (một trăm nghìn) đồng, mức thặng số bán lẻ tối đa là 7%; thuốc có giá mua tính trên đơn vị đóng gói nhỏ nhất từ trên 100.000 (một trăm nghìn) đồng đến 1.000.000 (một triệu) đồng, mức thặng số bán lẻ tối đa là 5%; thuốc có giá mua tính trên đơn vị đóng gói nhỏ nhất trên 1.000.000 (một triệu) đồng, mức thặng số bán lẻ tối đa là 2%.
- Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh chấp hành nguyên tắc thực hành tốt bảo quản thuốc; lập kế hoạch sử dụng thuốc cho đấu thầu, cung ứng thuốc theo kết quả đấu thầu; thực hiện các quy định về kê đơn thuốc, tạo điều kiện thuận lợi cho người bệnh đến khám bệnh được kê đơn thuốc.
- Thông báo kịp thời, đầy đủ thông tin về thuốc giả, thuốc không đạt tiêu chuẩn chất lượng bị đình chỉ lưu hành đến các cơ sở kinh doanh, sử dụng thuốc và phòng Y tế các huyện, thị xã, thành phố.
3. Công tác thanh tra, kiểm tra: (số liệu tính 6 tháng đầu năm 2018)
- Sở Y tế đã tổ chức thanh tra, kiểm tra 04 cuộc, số cơ sở được thanh tra, kiểm tra 127 (82 cơ sở hành nghề dược, 45 cơ sở hành nghề y ngoài công lập), xử lý vi phạm 24 cơ sở (16 cơ sở hành nghề dược, 08 cơ sở hành nghề y), trong đó: đình chỉ hoạt động 6 cơ sở hành nghề dược; tước 01 chứng chỉ hành nghề y có thời hạn 6 tháng; xử phạt hành chính 93.300.000 đồng.
- UBND các huyện, thị xã, thành phố đã thanh tra, kiểm tra 331 cơ sở, phát hiện 69 cơ sở vi phạm, xử lý 69 cơ sở (trong đó: nhắc nhở 30, phạt tiền 29 cơ sở với số tiền tiền phat 41.350.000 đồng; đình chỉ hoạt động 10 cơ sở).
Tổng số cơ sở được thanh tra, kiểm tra/tổng số cơ sở hành nghề y, dược ngoài công lập đạt 41%.
Lỗi vi phạm chủ yếu: Điều kiện hành nghề không đảm bảo theo quy định, vi phạm quy chế chuyên môn. Các cơ sở vi phạm, bị xử lý vi phạm hành chính đều được công khai trên Cổng thổng tin điện tử Sở Y tế và phương tiện thông tin đại chúng để người dân và người tiêu dùng được biết.
4. Công tác giám sát chất lượng thuốc, mỹ phẩm (số liệu tính 6 tháng đầu năm 2018)
- Trung tâm Kiểm nghiệm Dược phẩm và mỹ phẩm tỉnh đã thành lập 16 đoàn kiểm tra, giám sát và mua mẫu kiểm tra chất lượng tại tất cả các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn toàn tỉnh.
+ Tổng số cơ sở được lấy mẫu kiểm tra, giám sát: 187 cơ sở
+ Tổng số mẫu lấy và gửi kiểm tra chất lượng: 414 (321 mẫu lấy; 93 mẫu gửi), trong đó: thuốc tân dược 281; thuốc dược liệu 44; dược liệu 25, mỹ phẩm 11; thực phẩm chức năng 48)
+ Số mẫu không đạt chất lượng: 01 (Thực phẩm chức năng)
- Đoàn thẩm định cấp phép hành nghề của Sở Y tế đã kiểm tra, đánh giá 182 cơ sở bán lẻ thuốc về chất lượng thuốc, điều kiện bảo quản thuốc.

5. Ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý 
- Ứng dụng mạng xã hội Zalo, xây dựng trang "Thông tin dược mỹ phẩm" thực hiện tương tác và truyền tải thông tin về dược mỹ phẩm từ nhà quản lý tới các cơ sở kinh doanh dược và người dân.

- Xây dựng và triển khai ứng dụng công nghệ thông tin Mạng y tế cộng đồng - Medcomm để quản lý các nhà thuốc, phòng khám đồng thời kết nối giữa người dân, bác sỹ, dược sỹ tạo thuận lợi cho người dân được kê đơn, được mua thuốc tại các cơ sở hợp pháp và được tư vấn sử dụng thuốc an toàn, hợp lý. Hiện nay áp ứng dụng Medcomm đã có trên hệ điều hành Androi và Ios.

- Triển khai thí điểm hệ thống quản lý cơ sở bán lẻ thuốc và kết nối mạng liên thông với cơ quan quản lý trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh
6. Công tác đấu thầu thuốc:

Hàng năm Sở Y tế phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh tổ chức đấu thầu thuốc thuộc Danh mục thuốc đấu thầu tập trung cấp địa phương và Danh mục thuốc đấu thầu cấp cơ sở cho các cơ sở y tế công lập trên địa bàn tỉnh.
III. Kết quả đạt được, tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và giải pháp.
1. Kết quả đạt được:
- Phổ biến, hướng dẫn, triển khai kịp thời, đầy đủ các văn bản quy phạm pháp luật cho các đối tượng quản lý; đồng thời đăng tải các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản chỉ đạo điều hành, danh sách các cơ sở hành nghề trên cổng thông tin điện tử của Sở Y tế và trang Zalo "Thông tin dược mỹ phẩm".
- Các cơ sở sản xuất, kinh doanh, sử dụng thuốc hiểu biết các quy định pháp luật về chất lượng thuốc, giá thuốc và kê đơn thuốc, bán thuốc kê đơn.

- Công tác thanh tra, kiểm tra cơ sở hành nghề; công tác giám sát chất lượng thuốc được thực hiện theo đúng kế hoạch, xử lý vi phạm theo đúng quy định.

- Chất lượng thuốc tân dược, thuốc cổ truyền đã được kiểm soát. Các thuốc kinh doanh trên thị trường đều đã được cấp số đăng ký lưu hành hoặc giấy phép nhập khẩu. Thuốc không đạt tiêu chuẩn chất lượng bị đình chỉ lưu hành được thông báo và thu hồi theo đúng quy định.
- Thuốc sử dụng trong cơ sở khám bệnh, chữa bệnh đã thông qua đấu thầu, lựa chọn được thuốc đảm bảo chất lượng, với giá phù hợp, giá thuốc được thống nhất trong tỉnh, giá thuốc trúng thầu không cao hơn giá kê khai, kê khai lại, không cao hơn giá thuốc trúng thầu của các cơ sở y tế trong toàn quốc được công bố trên Trang thông tin điện tử của Cục Quản lý Dược - Bộ Y tế. 100% cơ sở bán lẻ thuốc trên địa bàn đã thực hiện niêm yết giá và bán theo giá niêm yết. Riêng đối với các cơ sở bán lẻ thuốc trong khuôn viên cơ sở khám bệnh, chữa bệnh đã thực hiện niêm yết giá, bán theo giá niêm yết và giá bán theo đúng quy định về thặng số bán lẻ tối đa của cơ sở bán lẻ thuốc trong khuôn viên cơ sở khám bệnh, chữa bệnh. Không có hiện tượng đầu cơ, tồn trữ thuốc để nâng giá bất hợp lý.
- Việc kê đơn thuốc, bán thuốc kê đơn đã triển khai thực hiện được một số nhiệm vụ giải pháp trong Kế hoạch số 63/KH-UBND ngày 02/3/2018  của UBND tỉnh Triển khai Đề án tăng cường kiểm soát kê đơn thuốc và bán thuốc kê đơn giai đoạn 2018 - 2020 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, như: công tác truyền thông cho người dân về việc sử dụng thuốc an toàn, hợp lý, tác hại của việc tự ý sử dụng thuốc kê đơn; tuyên truyền, phổ biến, giáo dục nâng cao nhận thức của người bán lẻ thuốc về việc bán thuốc kê đơn; ứng dụng công nghệ thông tin quản lý cơ sở bán lẻ thuốc, để đảm bảo truy xuất nguồn gốc, chất lượng thuốc, giám sát việc bán thuốc kê đơn, đồng thời công khai, minh bạch giá thuốc.
2. Một số tồn tại, hạn chế:

- Về chất lượng thuốc: Một số cơ sở bán lẻ thuốc chưa duy trì điều kiện bảo quản thuốc đúng yêu cầu (nhiệt độ không quá 300C, độ ẩm không quá 75%);  còn có thuốc quá hạn sử dụng trong cơ sở kinh doanh, sử dụng thuốc; chưa kiểm soát được chất lượng các dược liệu, vị thuốc cổ truyền; việc lấy mẫu kiểm tra chất lượng thuốc, mỹ phẩm của Trung tâm Kiểm nghiệm dược phẩm và mỹ phẩm tỉnh còn hạn chế.
- Về giá thuốc: Việc niêm yết giá của các cơ sở bán lẻ thuốc chưa rõ ràng, chưa thuận tiện cho người dân quan sát nhận biết để so sánh giá bán lẻ giữa các cơ sở với nhau; giá bán lẻ thuốc tại các cở sở còn có sự chệnh lệch đáng kể; việc kê đơn thuốc cho người bệnh chưa đúng theo quy định như còn kê tên thuốc theo tên thương mại, nên người dân không lựa chọn được thuốc có giá phù hợp.

- Về bán thuốc kê đơn: Người dân và người bán thuốc còn mua và bán các thuốc phải kê đơn thuốc nhưng không có đơn thuốc còn phổ biến.

3. Nguyên nhân của các tồn tại hạn chế:
- Công tác thanh tra, kiểm tra chưa tổ chức thực hiện thường xuyên, liên tục. 

- Trung tâm Kiểm nghiệm Dược phẩm và mỹ phẩm còn thiếu trang thiết bị, kinh phí cho việc kiểm tra chất lượng (kinh phí mua mẫu, mua hóa chất).

- Ý thức chấp hành của người bán thuốc ở các cơ sở bán lẻ thuốc chưa thực hiện đúng quy định như: bán thuốc phải kê đơn nhưng không có đơn thuốc; niêm yết giá chưa rõ ràng, đầy đủ thông tin; điều kiện bảo quản thuốc về nhiệt độ và độ ảm chưa được duy trì thương xuyên.

- Ý thức, thói quen của người dân khi có bệnh nhưng không đi khám bệnh, mua thuốc phải kê đơn nhưng không có đơn. Sự phiền hà và tốn kém để có được đơn thuốc.
- Chế tài xử phạt vi phạm đối với hành vi bán lẻ các loại thuốc phải kê đơn mà không có đơn thuốc bị xử phạt từ 200.000 đồng đến 500.000 đồng là thấp, chưa đủ mạnh để răn đe, nên dễ tái phạm.

- Các dược liệu và vị thuốc cổ truyền lưu thông trên thị trường chưa cấp phép lưu hành hoặc công bố tiêu chuẩn chất lượng, không có bao bì, nhãn là do Thông tư số 13/2018/TT-BYT ngày 15/5/2018 của Bộ Y tế Quy định về chất lượng dược liệu, thuốc cổ truyền mới được ban hành đang trong lộ trình thực hiện, nên hiện tại gặp khó khăn trong việc xác định nguồn gốc, chất lượng.
- Hiện nay, nhận lực Phòng Nghiệp vụ dược có 03 biên chế, Phòng Thanh tra có 04 biên chế, số lượng cán bộ ít, số cơ sở hành nghề ngoài công lập lớn nên chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ.
- Nhân lực, năng lực chuyên môn của Phòng Y tế các huyện, thị xã, thành phố còn thiếu và yếu chưa đáp ứng cầu quản lý nhà nước về y tế trên địa bàn.
4. Các giải pháp:

- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, kiến thức cho chủ các cơ sở kinh doanh dược và người dân.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm của cơ quan quản lý nhà nước từ tỉnh  đến huyện, xã.

- Công khai các thông tin về: Văn bản quy phạm phát luật, văn bản chỉ đạo điều hành; danh sách cơ sở hành nghề, danh sách cơ sở hành nghề vi phạm; giá thuốc kê khai, kê khai lại, giá thuốc trúng thầu, giá thuốc bán lẻ trên địa bàn tỉnh cho người dân biết.
- Tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ giải pháp trong Kế hoạch số 63/KH-UBND ngày 02/3/2018  của UBND tỉnh Triển khai Đề án tăng cường kiểm soát kê đơn thuốc và bán thuốc kê đơn giai đoạn 2018 - 2020 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
- Tiếp tục ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý dược; Triển khai hệ thống công nghệ thông tin quản lý cơ sở bán lẻ thuốc trên địa bàn tỉnh kết nối liên thông với cơ quan quản lý, đảm bảo truy xuất nguồn gốc, xuất xứ, chất lượng, giá mua vào bán ra của các thuốc.
IV. Kiến nghị đề xuất:
1. UBND tỉnh

- Tăng biên chế cho Phòng nghiệp vụ dược và Phòng Thanh tra Sở Y tế.
- Bố trí nguồn kinh phí mua mẫu thuốc, dược liệu, mỹ phẩm, mua hóa chất để kiểm tra chất lượng và đầu tư trang thiết bị, nguồn lực cho với Trung tâm Kiểm nghiệm Dược phẩm và mỹ phẩm tỉnh để đạt chuẩn “Thực hành tốt phòng thí nghiệm thuốc” (GLP).

 2. UBND huyện, thị xã, thành phố

- Có phương án đảm bảo an ninh cho người bán lẻ thuốc khi từ chối bán thuốc kê đơn trong trường hợp không có đơn của bác sỹ.

- Nâng cao năng lực Phòng Y tế các huyện, thị xã, thành phố về số lượng, chất lượng để đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước về y tế trên địa bàn./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- UBND tỉnh (để báo cáo);

- Lưu: VT, P.NVD.
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