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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các cuộc tiếp xúc 

với người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2016 -2021
Thực hiện Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân và các văn bản hướng dẫn về việc vận động bầu cử đối với người ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XIV, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021, từ ngày 9/5/2016 đến ngày 15/5/2016,  Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh phối hợp với Ủy ban nhân dân,  Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thành phố, thị xã tổ chức 61 hội nghị tiếp xúc cử tri với người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, có 11.223 cử tri tham dự và 582 ý kiến phát biểu tại hội nghị. 
Cử tri và Nhân dân tỉnh nhà đều biểu thị niềm tin và đồng tình với chương trình hành động của các ứng cử viên đồng thời mong muốn các ứng cử viên nếu được bầu làm đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh cần phát huy tốt vai trò của người đại biểu dân cử, thường xuyên gần dân, sát dân, lắng nghe ý kiến, kiến nghị của Nhân dân, kịp thời đề xuất các giải pháp để giải quyết các nguyện vọng chính đáng, hợp pháp của Nhân dân; mong muốn các ứng cử viên nếu trúng cử sẽ luôn tâm huyết, trách nhiệm, lời hứa phải gắn với hành động, tiếp tục phát huy năng lực của mình để góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của tỉnh nhà. Bên cạnh đó, cử tri còn băn khoăn, kiến nghị, đề xuất một số nội dung sau:
1. Trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, nông dân
- Đề nghị tỉnh nghiên cứu tiếp tục ban hành cơ chế, chính sách khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, liên kết trong sản xuất, tiêu thụ sản phẩm, nhất là đối với một số sản phẩm chủ lực, có lợi thế trên địa bàn tỉnh như cây ăn quả bưởi Phúc trạch, cam Khe Mây…; có các giải pháp cung ứng các loại giống cây trồng, vật nuôi có chất lượng và giá trị hàng hóa cao đưa vào sản xuất, đáp ứng nhu cầu thị trường trong và ngoài tỉnh; tăng cường công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực sản xuất nông nghiệp, chuyển giao khoa học công nghệ, quản lý về các loại giống và phân bón, thuốc bảo vệ thực vật...  Tiếp tục hỗ trợ nguồn lực, tạo điều kiện để thực hiện có hiệu quả tái cơ cấu ngành nông nghiệp.
- Đề nghị tỉnh tiếp tục hỗ trợ các xã xây dựng nông thôn mới, quan tâm xây dựng cơ sở vật chất trường học, trụ sở làm việc của xã, đường giao thông nông thôn, kênh mương bê tông; đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án giao thông trên địa bàn, đặc biệt là các công trình trọng yếu nhằm đảm bảo an sinh xã hội, thu hút đầu tư; tiếp tục có những chính sách khuyến khích, hỗ trợ người dân trong xây dựng nông thôn mới để giảm bớt đóng góp của người dân trong quá trình thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới.
- Đề nghị tỉnh có cơ chế hỗ trợ, bù giá trực tiếp các dịch vụ thủy lợi cho các hộ nông dân để chủ động trong việc hợp đồng cung ứng nước phục vụ sản xuất nông nghiệp.

- Đề nghị Trung ương, tỉnh  nghiên cứu điều chỉnh Quyết định số 40/2015/QĐ-TTg ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách Nhà nước, giai đoạn 2016 - 2020, không nên đưa diện tích đất trồng lúa vào tiêu chí để làm cơ sở phân bổ vốn đầu tư và phát triển, khó khăn cho những địa phương miền núi, không có hoặc có diện tích đất trồng lúa ít.
2. Trong lĩnh vực kinh tế, xây dựng cơ bản
- Đề nghị tỉnh quan tâm tăng tỷ lệ hỗ trợ đầu tư của Nhà nước cho các địa phương, nhất là những địa phương vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn, địa hình phức tạp, đồi núi, sông suối chia cắt, ảnh hưởng đến phát triển sản xuất và sinh hoạt của Nhân dân; quan tâm đầu tư nâng cấp một số tuyến đường hiện đang xuống cấp nghiêm trọng như tỉnh lộ 17, đường tránh lũ Hà Linh- Phúc Trạch, các tuyến đường từ thị trấn Nghèn đi ngã ba Khe Giao, đoạn từ thị trấn Nghèn đến cầu Thuần Chân nối với tỉnh lộ 7, tuyến đường Gia Lách đi khu di tích Đại thi hào Nguyễn Du…
- Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng quan tâm giải quyết các tồn đọng, vướng mắc trong quá trình giải phóng mặt bằng thực hiện các công trình, dự án. Hiện nay, việc đền bù giải phóng mặt bằng có nơi còn vướng mắc, chưa giải quyết thấu tình đạt lý hoặc giải quyết chậm gây bức xúc trong Nhân dân.
3. Trong lĩnh vực công nghiệp, thương mại, dịch vụ:

- Công tác quản lý hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng như các mặt hàng vật tư nông nghiệp, thuốc chữa bệnh chưa được kiểm soát chặt chẽ, làm ảnh hưởng đến sức khỏe, sản xuất, sinh hoạt của người dân. Đề nghị các cấp các ngành tiếp tục quản lý một cách chặt chẽ công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường và có biện pháp xử lý nghiêm minh, đồng thời thông tin công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng những cơ sở sản xuất kinh doanh hàng giả, hàng kém chất lượng để người dân giám sát việc xử lý của cơ quan chức năng và yên tâm hơn trong sản xuất kinh doanh, ổn định cuộc sống.
- Ô nhiễm môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm hiện nay đang là vấn đề rất nhức nhối, đã đến mức báo động, nhân dân hoang mang, lo lắng. Đề nghị các cấp, các ngành quan tâm đến công tác quy hoạch, khai thác, đầu tư xây dựng gắn liền với công tác bảo vệ môi trường, an toàn vệ sinh thực phẩm để bảo vệ sức khoẻ và môi trường sống của Nhân dân.

4. Trong lĩnh vực lâm nghiệp, tài nguyên môi trường:
- Thời gian qua, công tác quản lý và bảo vệ rừng như vấn đề giao đất, giao rừng, tình trạng phá rừng, việc lấn chiếm đất rừng, việc cấp quyền sử dụng đất rừng còn nhiều bất cập, gây bức xúc trong Nhân dân, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các các cơ quan chức năng chấn chỉnh và tăng cường công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực lâm nghiệp.
- Đề nghị tỉnh có chính sách hỗ trợ các địa phương xây dựng nhà máy nước sạch và nhà máy xử lý rác thải để giảm tải cho các bãi thu gom rác thải ở cơ sở, giảm mức độ ô nhiễm môi trường và có nguồn nước sạch cho khu vực nông thôn.

- Mặc dù đã có sự chỉ đạo về việc chấn chỉnh các hoạt động khai thác khoáng sản, khai thác sỏi, cát trái phép trên sông, suối nhưng những hoạt động này vẫn tiếp tục xảy ra ở nhiều địa phương, gây ô nhiễm môi trường, làm biến đổi dòng chảy, gây sạt lở bờ bãi, đê điều, nhà cửa, công trình và gây mất an toàn, thiệt hại tính mạng, tài sản của Nhà nước và Nhân dân. Đề nghị Hội đồng nhân dân, Ủy ban  nhân dân tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành chức năng và chính quyền địa phương tăng cường thanh tra, kiểm tra và có biện pháp ngăn chặn kịp thời, kiên quyết xử lý đối với tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản trái phép hoặc có hành vi bao che, bảo kê cho hoạt động khai thác khoáng sản trái phép; làm rõ trách nhiệm của Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp ở địa phương nơi xảy ra tình trạng này. 
 6. Trong lĩnh vực văn hóa, xã hội, giáo dục
- Hiện nay, con em Hà Tĩnh tốt nghiệp các trường Đại học, đào tạo nghề ra trường không xin được việc làm do chỉ tiêu, ngành nghề đào tạo chưa gắn với nhu cầu thực tế việc làm của địa phương. Đề nghị tỉnh quan tâm, tiếp tục có chính sách tuyển dụng, thu hút nhân tài để giải quyết việc làm đồng thời tạo điều kiện cho con em phát huy năng lực, chuyên môn đã đào tạo. 
- Đề nghị tỉnh tiếp tục nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, xem xét việc tinh giản biên chế cho phù hợp với tình hình thực tế của từng vị trí việc làm; nghiên cứu điều chỉnh việc điều chuyển cán bộ, công chức theo Nghị định 158/NĐ-CP của Chính phủ cho phù hợp với từng vị trí việc làm, đặc biệt đối với công chức cấp xã. 
- Cử tri phấn khởi trước một số giải pháp của tỉnh nhà trong công tác khám, chữa bệnh trong hệ thống y tế, bệnh viện tuyến huyện, tỉnh… Tuy nhiên, cử tri và nhân dân phản ánh vẫn còn tình trạng quá tải ở bệnh viện tỉnh, nhất là khi xảy ra dịch bệnh giao mùa, để giảm tải ở bệnh viện tuyến tỉnh, đề nghị tỉnh tiếp tục đầu tư trang thiết bị, chuyển giao công nghệ và tăng cường đội ngũ y, bác sĩ trình độ và tay nghề cao hỗ trợ cho tuyến huyện và trạm y tế cơ sở để nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe cho người dân.
- Về chính sách đối với người có công, các đối tượng yếu thế: Việc thực hiện chính sách xã hội cần kịp thời, đúng đối tượng; trong quá trình hướng dẫn cho đối tượng làm hồ sơ cán bộ chuyên môn cần tận tình hơn, trách nhiệm hơn, nhất là hướng dẫn một cách cụ thể, tránh trường hợp phải làm đi làm lại nhiều lần mất thời gian và công sức của đối tượng.
7. Trong công tác cán bộ, phòng chống tham nhũng và cải cách hành chính
- Theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương, cơ cấu tổ chức của Ủy ban nhân dân cấp xã (xã loại II, loại III) gồm 1 Chủ tịch, 1 Phó Chủ tịch, Ủy viên phụ trách Quân sự và Ủy viên phụ trách Công an. Do vậy, hiện nay một số xã thừa 1 Phó Chủ tịch chưa có hướng bố trí hợp lý nên ảnh hưởng đến tâm lý chung của đội ngũ cán bộ xã.

- Hiện nay việc kê khai tài sản của cán bộ, đảng viên đang còn hình thức, đối phó, chưa đúng với thực tế, Nhân dân đang còn băn khoăn. Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh tăng cường công tác giám sát.

- Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh và các ngành tăng cường phân công, phân cấp, phân quyền rõ ràng để tránh tình trạng tham ô, tham nhũng, lãng phí. Đặc biệt vai trò người đứng đầu trong  gương mẫu chấp hành tốt Luật chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm.
- Đề nghị Trung ương, tỉnh tiếp tục hoàn thiện cơ chế chính sách về công tác đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí; đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao đạo đức công vụ của cán bộ công chức, viên chức trong các cơ quan Nhà nước.
- Đề nghị Trung ương, tỉnh nâng cao hơn nữa hiệu quả giám sát, tăng cường công tác giám sát trên tất cả các lĩnh vực nhất là lĩnh vực đầu tư công để nâng cao hiệu quả công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí.
Trên đây là tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các cuộc tiếp xúc với những người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân và các cơ quan có thẩm quyền nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết và báo cáo tại các kỳ họp, thông báo cho Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Nhân dân biết để giám sát theo quy định của Hiến pháp và pháp luật./
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