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Tinh giản biên chế công chức, viên chức cấp tỉnh, cấp huyện giai đoạn 2016-2021

Thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và tiếp tục cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế; Quyết định số 2218/QĐ-TTg ngày 10/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ về kế hoạch của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW; Thông tư liên tịch số 01/2015/TTLT-BNV-BTC ngày 14/4/2015 của Bộ Nội vụ và Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 108/2014/NĐ-CP; Quyết định số 2043/QĐ-BNV ngày 31/12/2015 của Bộ Nội vụ phê duyệt Danh mục Vị trí việc làm trong các cơ quan, tổ chức hành chính của tỉnh Hà Tĩnh; Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XVIII, các Đề án trong Chương trình toàn khóa của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy nhiệm kỳ 2015-2020; Kết luận số 05-KL/TU ngày 29/6/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về một số chủ trương nâng cao năng lực, đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng về sắp xếp, tinh giản bộ máy, biên chế, hoạt động hiệu lực, hiệu quả của các cơ quan, đơn vị; Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch tinh giản biên chế công chức, viên chức cấp tỉnh, cấp huyện giai đoạn 2016-2021 kính trình HĐND tỉnh Khóa XVII tại Kỳ họp thứ 3, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, NGUYÊN TẮC
1. Mục đích:
a) Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị về phẩm chất chính trị, tư tưởng, đạo đức, trình độ, năng lực với số lượng và cơ cấu phù hợp với yêu cầu, chức năng, nhiệm vụ; đưa ra khỏi biên chế những người dôi dư, không đáp ứng yêu cầu công việc, không thể bố trí sắp xếp công tác khác.
b) Tinh giản biên chế để xác định, điều chỉnh biên chế của từng cơ quan, đơn vị đảm bảo tính khoa học và sát với yêu cầu thực tế, làm cơ sở cho việc thực hiện tốt nhiệm vụ được giao; giảm chi phí từ nguồn ngân sách nhà nước.  
2. Nguyên tắc:
a) Việc tinh giản biên chế cơ cấu lại đội ngũ bám sát các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, tình hình thực tế của tỉnh và từng cơ quan, đơn vị; kế thừa những kết quả đạt được trong thời gian qua. 
b) Tinh giản biên chế gắn với việc sắp xếp, tổ chức lại bộ máy theo hướng tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả của cơ quan đơn vị.
c) Tinh giản biên chế được thực hiện đồng thời trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị và phải gắn liền với các nội dung đổi mới về công tác cán bộ của Đảng như: Hoàn thiện hệ thống tiêu chuẩn chức danh; đổi mới cơ chế đánh giá, tuyển chọn, bổ nhiệm, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức; nâng cao chất lượng thi tuyển, xét tuyển công chức, viên chức; phải được tiến hành đồng bộ với cải cách hành chính và cải cách chế độ công vụ, công chức. 
d) Đảm bảo thống nhất nhận thức và hành động, bảo đảm ổn định về tư tưởng, tâm tư và được tiến hành đồng bộ trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị Nhà nước, đảm bảo chế độ, chính sách cho đối tượng tinh giản theo quy định của pháp luật. Phải bảo đảm nguyên tắc công khai, dân chủ, khách quan, công bằng và tuân thủ đúng các quy định của pháp luật. 
đ) Phải bảo đảm sự hoạt động liên tục, bình thường của các cơ quan, tổ chức, đơn vị. Không làm xáo trộn, ảnh hưởng lớn đến tư tưởng, tâm tư của cán bộ, công chức, viên chức.
e) Việc tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức tập trung xác định số lượng biên chế phù hợp và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, trong đó:
- Xác định tỷ lệ tinh giản biên chế của từng tổ chức, đơn vị đến năm 2021 tối thiểu giảm 10% biên chế so với biên chế giao năm 2015.
- Tỷ lệ tinh giản biên chế hàng năm phải đảm bảo từ nay đến năm 2019 không thấp hơn các năm còn lại.
- Đảm bảo chỉ tuyển dụng mới tối thiểu 50% số nghỉ hưu và nghỉ theo chính sách tinh giản biên chế.
- Đối với Sở Giáo dục và Đào tạo và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã phải xác định lộ trình giải quyết dứt điểm viên chức sự nghiệp giáo dục dôi dư hoàn thành trước năm 2019.
g) Chuẩn bị tốt các điều kiện thực hiện, phân công rõ nhiệm vụ và trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, đơn vị.
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[bookmark: _Toc401324357]Áp dụng thực hiện chính sách tinh giản biên chế đối với các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập từ tỉnh đến cấp huyện; các tổ chức Hội.
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- Cán bộ, công chức, viên chức dôi dư do sắp xếp lại tổ chức theo quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền hoặc do đơn vị sự nghiệp công lập sắp xếp lại tổ chức, biên chế để thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức, biên chế và tài chính theo quy định của pháp luật.
- Người thôi giữ chức vụ lãnh đạo, bao gồm: Cán bộ do bầu cử, bổ nhiệm giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý do sắp xếp, kiện toàn lại tổ chức hoặc không tái cử nhưng chưa đến tuổi nghỉ hưu, không bố trí được vào vị trí công tác mới.
- Cán bộ, công chức, viên chức chưa đạt trình độ chuẩn theo quy định của vị trí công việc đang đảm nhận nhưng không có vị trí công tác khác phù hợp để bố trí và không thể bố trí đào tạo lại được để chuẩn hoá về chuyên môn; những cán bộ, công chức, viên chức dôi dư do cơ cấu cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan, đơn vị không hợp lý và không thể bố trí, sắp xếp được công việc khác.
- Cán bộ, công chức, viên chức có 02 năm liên tiếp liền kề tại thời điểm xét tinh giản biên chế, cụ thể: Cán bộ, công chức được phân loại, đánh giá xếp vào mức hoàn thành nhiệm vụ nhưng còn hạn chế về năng lực hoặc có 01 năm hoàn thành nhiệm vụ nhưng còn hạn chế về năng lực và 01 năm không hoàn thành nhiệm vụ nhưng không thể bố trí việc làm khác phù hợp; viên chức có 01 năm được phân loại đánh giá xếp vào mức hoàn thành nhiệm vụ và 01 năm không hoàn thành nhiệm vụ nhưng không thể bố trí việc làm khác phù hợp.
Những người chưa hoàn thành nhiệm vụ được giao trong hai năm liền kề gần đây nhưng chưa đến mức buộc phải thôi việc theo đánh giá của cơ quan nhà nước có thẩm quyền: Do năng lực chuyên môn, nghiệp vụ yếu không đảm nhận được nhiệm vụ; sức khoẻ không bảo đảm hoặc do tinh thần trách nhiệm và ý thức tổ chức, kỷ luật chưa cao.
III. CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN TINH GIẢN BIÊN CHẾ
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a) Tuyên truyền thực hiện chủ trương, chính sách:
- Nâng cao nhận thức, quan điểm về thực hiện chính sách tinh giản biên chế. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, triển khai thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, Nhà nước, của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh để nâng cao nhận thức, trách nhiệm của chính quyền các cấp, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.
	- Đổi mới nội dung, hình thức, phương pháp công tác tư tưởng và tuyên truyền, vận động theo hướng nâng cao tính chủ động, tính thuyết phục, hiệu quả với các nội dung, hình thức phù hợp. Ngoài việc tuyên truyền vận động trên diện rộng, chú trọng đối thoại, tuyên truyền vận động cá biệt với một số đối tượng cụ thể.
- Ban hành các văn bản để hướng dẫn, đôn đốc các cơ quan, đơn vị tổ chức thực hiện.
	- Thực hiện công tác kiểm tra kết quả triển khai thực hiện chính sách đảm bảo công khai, dân chủ, minh bạch.
b) Công tác cán bộ:
	- Triển khai tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng và bố trí sắp xếp đội ngũ cán bộ. Rà soát vị trí việc làm, thực hiện tinh giản biên chế theo các tiêu chí cụ thể và phù hợp tiêu chuẩn các chức danh, phù hợp chức năng, nhiệm vụ; đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có số lượng hợp lý, có phẩm chất và năng lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.
	- Đánh giá chất lượng cán bộ, công chức, viên chức, đảm bảo thực chất hơn và bằng nhiều kênh thông tin, nhiều chiều, kết hợp chặt chẽ giữa cơ quan với cấp ủy, chính quyền nơi cư trú.
- Đảm bảo số lượng cấp phó của các cơ quan, đơn vị không vượt quá quy định của cơ quan có thẩm quyền; đối với các trường hợp đang vượt cấp phó thì không bổ nhiệm mới; có biện pháp bố trí để đảm bảo số lượng theo quy định.
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a) Tiếp tục rà soát, đánh giá kỹ các nội dung, công việc đã triển khai theo quy định tại Nghị quyết số 26/2011/NQ-HĐND ngày 16/12/2011 của Hội đồng nhân dân tỉnh, kịp thời triển khai Kết luận số 05-KL/TU. Xây dựng kế hoạch triển khai cụ thể hoàn thành trước ngày 30/6/2017, có các phương án, giải pháp đồng bộ để sắp xếp, tổ chức lại các cơ quan, đơn vị theo hướng tinh gọn, hiệu quả, thu gọn đầu mối, giảm bớt khâu trung gian, quản lý đa ngành, đa lĩnh vực, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ; không thành lập các tổ chức trung gian, chỉ thành lập tổ chức mới theo quy định của cơ quan có thẩm quyền hoặc trong trường hợp cá biệt thật sự cần thiết do yêu cầu thực tiễn; một số định hướng thực hiện: 
- Các cơ quan hành chính: 
+ Các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ổn định tổ chức bộ máy như hiện nay. Đối với các phòng, ban chuyên môn, chi cục trực thuộc Sở rà soát theo hướng tinh gọn, giảm đầu mối; đảm bảo quy mô để bố trí, cân đối cán bộ quản lý không nhiều hơn chuyên viên tham mưu; không thành lập thêm các ban, chi cục thuộc Sở; bố trí kiêm nhiệm giảm công chức khối văn phòng, phục vụ. Đối với một số nhiệm vụ chuyển sang thuê dịch vụ.
+ Các cơ quan chuyên môn cấp huyện: Rà soát, hợp nhất các phòng có tương đồng về nhiệm vụ, bố trí kiêm nhiệm; giảm khối văn phòng, phục vụ. 
- Đối với đơn vị sự nghiệp: Chuyển mạnh sang cơ chế tự chủ theo quy định Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ; chuyển sang công ty cổ phần theo Quyết định số 22/2015/QĐ-TTg ngày 22/6/2015 của Thủ tướng Chính phủ; chuyển sang hoạt động mô hình ban quản lý dự án theo Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015 của Chính phủ, cụ thể:
+ Sự nghiệp giáo dục và đào tạo: Tiếp tục rà soát, sắp xếp mạng lưới trường, lớp đảm bảo quy mô hợp lý, tổ chức trường liên cấp (bố trí hợp lý nhân viên hành chính trường học theo hướng kiêm nhiệm; nghiên cứu sắp xếp kế toán, y tế học đường một cách hợp lý và tinh gọn, hiệu quả); đẩy mạnh xã hội hóa đối với giáo dục mầm non, các trường có chất lượng, mũi nhọn và có điều kiện khả năng chuyển tự chủ; đẩy mạnh thực hiện cơ chế tự chủ trong các trường đại học, cao đẳng, dạy nghề. Sắp xếp lại mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp quy hoạch đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua.
+ Sự nghiệp y tế: Đánh giá cụ thể hiệu suất sử dụng giường bệnh của các bệnh viện để quy định quy mô một cách hợp lý và bố trí viên chức phù hợp. Sắp xếp tinh gọn các trung tâm tuyến tỉnh; hợp nhất bệnh viện Đa khoa tuyển huyện với Trung tâm Y tế dự phòng tuyến huyện thành Trung tâm Y tế (rà soát, sắp xếp đội ngũ viên chức để chuyển các loại lao động hợp đồng, y công, phục vụ, bảo vệ sang cơ chế dịch vụ; giảm nhân viên hành chính, nhất là đối với các cơ quan, đơn vị thực hiện việc sắp xếp, sáp nhập. Tổ chức, sắp xếp lại hệ thống trạm y tế cấp xã, nhất là các Trạm y tế tại trung tâm huyện lỵ.
+ Sự nghiệp khoa học: Đẩy mạnh áp dụng cơ chế tự chủ theo Nghị định số 54/2016/NĐ-CP ngày 14/6/2016 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của tổ chức khoa học và công nghệ công lập. Rà soát chuyển nhiệm vụ quản lý nhà nước về thú y tại Trung tâm Ứng dụng khoa học công nghệ và Bảo vệ cây trồng vật nuôi cấp huyện và bố trí một cách hợp lý.
+ Sự nghiệp văn hóa: Tiếp tục sắp xếp, củng cố lại đơn vị sự nghiệp theo hướng hoạt động đảm bảo hiệu quả, phát huy tự chủ; đối với nhiệm vụ chính trị Nhà nước giao và thực hiện theo cơ chế đặt hàng.
+ Sự nghiệp khác: Chuyển mạnh sang cơ chế tự chủ, tự đảm bảo một phần kinh phí, tiến tới tự đảm bảo kinh phí toàn bộ khi đủ điều kiện. Thực hiện xã hội hóa một số lĩnh vực như: Bán đấu giá tài sản, công chứng, dịch vụ hạ tầng…
- Ban Quản lý dự án: Rà soát, đánh giá, tổ chức lại theo hướng thành lập các ban quản lý dự án chuyên ngành, khu vực, gồm: Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình xây dựng dân dụng và công nghiệp; Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình giao thông; Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình nông nghiệp và phát triển nông thôn. Ở cấp huyện chỉ thành lập 01 Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng. Chỉ thành lập Ban Quản lý dự án ODA theo yêu cầu của Nhà tài trợ và được sự đồng ý của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Đối với các tổ chức hội: Vận động, hợp nhất các hội có tính chất tương đồng, trước hết là các hội ở cấp xã. Việc cho phép thành lập hội phải đảm bảo nguyên tắc tự nguyện, tự chủ, tự chịu trang trải kinh phí. Nhà nước chỉ hỗ trợ kinh phí khi giao thực hiện một số nhiệm vụ do Nhà nước giao.
- Tiếp tục rà soát chức năng, nhiệm vụ được giao của các phòng chuyên môn, các cơ quan, đơn vị để sắp xếp, kiện toàn theo kế hoạch, giao chỉ tiêu biên chế công chức, viên chức sát với chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị. 
- Đánh giá, phân loại các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập làm cơ sở xác định tổ chức, bộ máy phù hợp với yêu cầu quản lý và nâng cao chất lượng công vụ. Tập trung rà soát, hoàn thiện quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập theo ngành, lĩnh vực.
- Rà soát, đánh giá để chuyển đổi mô hình hoạt động, giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp công lập.
3. Về quản lý biên chế và cơ chế quản lý cán bộ, công chức, viên chức
[bookmark: _Toc401324361]a) Về quản lý biên chế:
- Từ nay đến năm 2017, về cơ bản không giao thêm biên chế công chức, viên chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính, đơn vị sự nghiệp Nhà nước; sử dụng nhiều nhất là 50% số biên chế đã thực hiện tinh giản để bổ sung cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị mới thành lập hoặc được giao thêm chức năng, nhiệm vụ mới theo quyết định của cơ quan có thẩm quyền. 
- Thực hiện cơ chế quản lý biên chế cán bộ, công chức, viên chức thống nhất theo quy định hiện hành.
- Các cơ quan, tổ chức đơn vị thực hiện việc tuyển dụng công chức, viên chức và hợp đồng lao động theo Đề án vị trí việc làm đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
- Thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị,  Kết luận số 05-KL/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, theo đó xác định mỗi cơ quan, thực hiện giảm tối thiểu 10%; trong đó:
+ Sự nghiệp giáo dục và đào tạo: Thực hiện tinh giản tối thiểu 10% kể cả biên chế dôi dư, giải pháp thực hiện: Rà soát, sắp xếp, bố trí, thực hiện biệt phái đội ngũ giáo viên theo hướng gắn với vị trí việc làm, đảm bảo cân đối, hợp lý về số lượng, chất lượng, cơ cấu bộ môn ở các cấp học. Tập trung giải quyết cơ bản tình trạng dôi dư, mất cân đối về số lượng và cơ cấu bộ môn; thực hiện xã hội hóa đối với cấp học mầm non; rà soát đội ngũ nhân viên hành chính các cấp học, như: kế toán, y tế học đường để bố trí, sắp xếp hợp lý, tránh lãng phí, hoạt động không hiệu quả.
+ Rà soát, xem xét để đổi mới phương thức quản lý và sử dụng đối với các loại lao động hộ lý, y công trong ngành y tế theo hướng chuyển sang bằng định mức khoán kinh phí theo vị trí đã được xác định trong Đề án vị trí việc làm.
+ Biên chế đã giao cho các tổ chức Hội đặc thù, trong thời gian tới nếu có vị trí nghỉ hưu thì không tuyển dụng bổ sung, hàng năm rà soát chuyển sang hỗ trợ bằng định mức khoán kinh phí. Thực hiện khoán hoặc hỗ trợ kinh phí để thực hiện các nhiệm vụ được Đảng, Nhà nước giao.
- Thực hiện tuyển dụng bổ sung nhiều nhất là 50% trong số chỉ tiêu do công chức, viên chức nghỉ hưu thuộc mỗi cơ quan, đơn vị.
b) Về cơ chế quản lý cán bộ, công chức, viên chức:
- Hoàn chỉnh xây dựng danh mục vị trí việc làm trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị. Vị trí việc làm là cơ sở và căn cứ quan trọng để xác định biên chế công chức, số người làm việc phù hợp với chức năng, nhiệm vụ trong từng cơ quan, tổ chức, đơn vị.
- Cơ cấu công chức theo ngạch, viên chức theo chức danh nghề nghiệp và theo trình độ đào tạo sẽ được xác định và từng bước điều chỉnh lại trên cơ sở danh mục vị trí việc làm đã được phê duyệt.
- Về cơ cấu độ tuổi, để bảo đảm có sự kế tục, nối tiếp giữa các thế hệ công chức cần phải phấn đấu để đạt một tỷ lệ nhất định công chức, viên chức giữa các độ tuổi.
- Thực hiện tốt, đồng bộ và chặt chẽ theo quy định việc tuyển dụng công chức, viên chức và hợp đồng lao động theo vị trí việc làm đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
- Tăng cường thực hiện việc kiêm nhiệm thêm các chức danh trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị để phát huy năng lực của cán bộ, công chức, viên chức.
- Thực hiện nghiêm, đúng quy định của pháp luật về số lượng cấp phó trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị. 
- Nghiêm túc đánh giá công chức, viên chức theo mức độ hoàn thành nhiệm vụ, từ đó làm cơ sở phân loại, rà soát và đưa ra khỏi cơ quan, tổ chức, đơn vị những công chức, viên chức không đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, đồng thời để bổ sung, thay thế bằng những người có đủ phẩm chất, trình độ, năng lực.
- Thực hiện khoán kinh phí hành chính để khuyến khích giảm biên chế, nâng cao thu nhập cho cán bộ, công chức, viên chức.
[bookmark: _Toc401324362]4. Về chính sách tinh giản biên chế
- Thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW, từng cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập phải xây dựng kế hoạch tinh giản biên chế đến năm 2021 giảm tối thiểu là 10% so với số biên chế hiện nay. Đối với đơn vị sự nghiệp công lập có nguồn thu sự nghiệp, khuyến khích đẩy mạnh chuyển đổi thêm 10% số lượng viên chức sang cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm và xã hội hóa, thay thế nguồn trả lương từ ngân sách nhà nước bằng việc trả lương từ nguồn thu sự nghiệp.
- Thực hiện chế độ chính sách tinh giản biên chế theo quy định tại Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ.
[bookmark: _Toc401324365]IV. SỐ BIÊN CHẾ THỰC HIỆN TINH GIẢN
1. Biên chế công chức
Xác định tỷ lệ tinh giản biên chế công chức hành chính đến năm 2021 tối thiểu là 10% so với số lượng biên chế năm 2015, phấn đấu đến cuối năm 2021 giảm tối thiểu là 255 biên chế công chức (đạt tỷ lệ 10%). 
(có Phụ lục kèm theo)
2. Biên chế viên chức
Phấn đấu tinh giản biên chế đến cuối năm 2021 giảm dự kiến 3.268 biên chế viên chức (đạt 11,2%) - có phụ lục kèm theo; trong đó:
a) Biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo thực hiện giảm tối thiểu 10% là 2.339 biên chế (bao gồm cả giảm 1.016 biên chế dôi dư). Những bộ môn thiếu giáo viên theo định mức thực hiện hợp đồng sinh viên theo Quyết định số 2531/QĐ-UBND ngày 28/8/2014 của UBND tỉnh ban hành Quy định hợp đồng sinh viên tốt nghiệp đại học loại giỏi, thạc sỹ ngành sư phạm giảng dạy tại các trường phổ thông trên địa bàn tỉnh. Sự nghiệp khác ngoài sự nghiệp giáo dục giảm 929 biên chế.
b) Các đơn vị sự nghiệp còn lại thực hiện tinh giản theo đề án vị trí việc làm của từng đơn vị đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt.
Số viên chức thuộc các ngành ngoài sự nghiệp giáo dục và y tế nghỉ hưu trong năm: được tuyển dụng bổ sung không quá 50%, số biên chế còn lại Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý làm nguồn biên chế dự phòng của tỉnh để bổ sung cho các đơn vị thành lập mới, những đơn vị thiếu biên chế so với vị trí việc làm của cơ quan đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
c) Đối với đơn vị sự nghiệp công lập có nguồn thu sự nghiệp, ngoài việc thực hiện nội dung nói trên, khuyến khích đẩy mạnh chuyển đổi thêm 10% số lượng viên chức sang cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm và xã hội hóa, thay thế nguồn trả lương từ ngân sách nhà nước bằng việc trả lương từ nguồn thu sự nghiệp theo tinh thần của Nghị quyết số 39-NQ/TW, Quyết định số 2218/QĐ-TTg ngày 10/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ.
V. KINH PHÍ THỰC HIỆN VÀ KINH PHÍ GIẢM CHI TỪ NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC
- Tổng kinh phí chi trả cho thực hiện tinh giản biên chế giai đoạn 2016-2021 là 3.523 người, dự kiến 352.300.000.000 đồng (ba trăm năm hai tỷ, ba trăm triệu đồng).
- Giảm chi tiêu ngân sách Nhà nước do tinh giản biên chế đến năm 2021, dự kiến 1.008.100.000.000 đồng (một nghìn, không trăm linh tám tỷ, một trăm triệu đồng).
[bookmark: _Toc401324368]VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
[bookmark: _Toc401324369]1. Thời gian thực hiện
- Kế hoạch được thực hiện trong 06 năm, từ ngày 01/01/2016 đến 31/12/2021.
- Tổ chức sơ kết vào tháng 6 năm 2019 và tổng kết thực hiện Kế hoạch vào Quý I năm 2022.
2. Phân công trách nhiệm thực hiện
[bookmark: _Toc401324373]a) Sở Nội vụ:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Lao động -Thương binh và Xã hội và các cơ quan có liên quan tham mưu xây dựng quyết định quy định các chính sách tinh giản biên chế của tỉnh.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp, Văn phòng UBND tỉnh và các cơ quan có liên quan tiến hành nghiên cứu, triển khai thực hiện các Nghị định, thông tư liên tịch, các quy định hiện hành về sắp xếp lại tổ chức bộ máy, thu gọn đầu mối trong các cơ quan, đơn vị; tham mưu các lĩnh vực thuộc thẩm quyền về triển khai các nội dung theo Kết luận số 05-KL/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
- Tham mưu UBND tỉnh xây dựng kế hoạch biên chế công chức, viên chức hàng năm gắn với kế hoạch tinh giản biên chế giai đoạn 2016-2021 được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua.
- Tham mưu UBND tỉnh sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả thực hiện Kế hoạch.
[bookmark: _Toc401324374]b) Sở Tư pháp:
[bookmark: _Toc401324375]Phối hợp với Sở Nội vụ và các cơ quan có liên quan trình UBND tỉnh ban hành các văn bản quy phạm pháp luật quy định và hướng dẫn thực hiện tinh giản biên chế.
c) Sở Tài chính:
- Chủ trì cân đối ngân sách để phân bổ và hướng dẫn thực hiện việc sử dụng kinh phí từ ngân sách nhà nước để thực hiện các chính sách tinh giản biên chế. 
- Chủ trì, nghiên cứu đổi mới cơ chế hoạt động tài chính của các cơ quan, tổ chức. 
- Cân đối kinh phí cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị trong triển khai và tổ chức thực hiện Kế hoạch của đơn vị.
d) Sở Kế hoạch và Đầu tư:
Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Nội vụ xây dựng kế hoạch chuyển đơn vị sự nghiệp thành Công ty cổ phần.
[bookmark: _Toc401324376]đ) Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Chủ trì tiếp tục tham mưu việc sắp xếp hệ thống mạng lưới trường học theo Kết luận số 05-KL/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. 
- Phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu về kế hoạch và thực hiện chính sách tinh giản biên chế của đội ngũ viên chức ngành giáo dục toàn tỉnh.
e) Sở Thông tin và Truyền thông:
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan  tổ chức thực hiện nhóm giải pháp tuyên truyền, vận động, thống nhất nhận thức và hành động.
[bookmark: _Toc401324377]g) Các sở, ban ngành, các đơn vị sự nghiệp và UBND cấp huyện:
Căn cứ các văn bản, hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền để chỉ đạo, tổ chức, triển khai thực hiện tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của cơ quan, tổ chức, đơn vị, đồng thời phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan thực hiện các nhiệm vụ của Kế hoạch này.
Chủ động xây dựng phương án, kế hoạch tinh giản biên chế của cơ quan, tổ chức, đơn vị: đánh giá thực trạng về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy, biên chế và hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương. Đề xuất phương án sắp xếp, tinh giản tổ chức bộ máy, biên chế trên cơ sở quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, chiến lược, định hướng phát triển, mục tiêu, nhiệm vụ của từng lĩnh vực, ngành, địa phương, đơn vị từ nay đến năm 2020 và những năm tiếp theo; điều chỉnh, bổ sung quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của tổ chức bộ máy; nhiệm vụ và quyền hạn của từng chức danh, vị trí việc làm; tổng số biên chế cần sử dụng; số lượng vị trí việc làm dôi dư hoặc còn thiếu theo tiêu chuẩn vị trí chức danh do có sự biến động; số cán bộ, công chức, viên chức chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ cần sắp xếp, tinh giản, đào tạo, luân chuyển; xác định lộ trình và giải pháp thực hiện cụ thể.
Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch tinh giản biên chế công chức, viên chức cấp tỉnh, cấp huyện giai đoạn 2016-2021, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua để tổ chức thực hiện./.
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