BÀI PHÁT BIỂU CỦA UỶ BAN MẶT TRẬN TỔ QUỐC TỈNH

Tại kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khoá XVII
(Ngày 11/12/2017)
Kính thưa quý vị đại biểu!

Thưa các vị đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND tỉnh!
Trước hết, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh đồng tình cơ bản với nội dung các báo cáo của UBND tỉnh, HĐND tỉnh và các sở, ngành chức năng đã trình bày tại kỳ họp và cũng khẳng định rằng: Năm 2017, triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh ở tỉnh ta đặt trong bối cảnh có nhiều khó khăn, thách thức, nhất là hậu quả sự cố môi trường biển, thiên tai, bão lũ liên tục làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến sản xuất và đời sống Nhân dân. Nhưng được sự quan tâm của Trung ương Đảng, Chính phủ, sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của cấp ủy, sự điều hành và tổ chức thực hiện kiên quyết của chính quyền, sự tuyên truyền, vận động của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội, đã huy động tốt sức mạnh của cả hệ thống chính trị và sự nỗ lực của toàn dân nên kinh tế - xã hội năm 2017 của tỉnh đã lấy lại đà tăng trưởng khá cao với 12/17 chỉ tiêu kinh tế tổng hợp quan trọng đạt và vượt kế hoạch, công nghiệp tăng trưởng cao, xây dựng nông thôn mới đạt kết quả khá, môi trường biển được phục hồi, Formosa khắc phục các vi phạm và đi vào hoạt động, cải cách thủ tục hành chính được chỉ đạo, thực hiện quyết liệt; văn hóa - xã hội đạt kết quả khá toàn diện, an sinh xã hội được bảo đảm, chính sách người có công được quan tâm; ứng phó có hiệu quả với thiên tai và khắc phục khá kịp thời hậu quả do cơn bão số 10 gây ra để ổn định sản xuất và đời sống Nhân dân...
Tuy vậy, kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 của tỉnh ta vẫn còn bộc lộ nhiều hạn chế như: Tăng trưởng kinh tế chưa toàn diện giữa các lĩnh vực, phát triển công nghiệp nói chung và các cụm công nghiệp nói riêng chưa có nhiều đột phá; nông nghiệp mất mùa, sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị trong nông nghiệp chưa được quan tâm đúng mức; đời sống của Nhân dân, hoạt động của doanh nghiệp và nhiều hợp tác xã trong lĩnh vực nông nghiệp còn khó khăn và hạn chế; kết quả thực hiện xây dựng nông thôn mới chưa đồng đều, còn biểu hiện thiếu tính bền vững. Thu ngân sách nội địa đang còn khó khăn. Tỷ lệ doanh nghiệp phát sinh thuế còn thấp, tỷ lệ doanh nghiệp giải thể và phá sản còn cao. Một số chính sách phát triển văn hóa - xã hội chưa được quan tâm đúng mức, chất lượng khám chữa bệnh tuyến huyện và tuyến cơ sở còn nhiều hạn chế, cải cách hành chính trên một số mặt chưa đáp ứng yêu cầu. Tình trạng khai thác khoáng sản trái phép vẫn diễn ra ở nhiều nơi, công tác quản lý và thực hiện quy hoạch bảo vệ môi trường còn hạn chế, đang gây bức xúc trong dư luận; tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội còn nhiều tiềm ẩn dễ gây mất ổn định.
Những tồn tại, hạn chế trên ngoài những nguyên nhân khách quan, có những nguyên nhân chủ quan đó là do công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện còn những bất cập; một số ngành, địa phương, đơn vị còn thiếu quyết liệt, công tác quản lý nhà nước trên một số lĩnh vực còn hạn chế, một bộ phận cán bộ, công chức chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ; một số vi phạm chưa được phát hiện xử lý kịp thời làm ảnh hưởng đến hiệu lực, hiệu quả quản lý điều hành và một số địa phương chưa quan tâm đúng mức công tác đảm bảo an ninh trật tự.
Về các chỉ tiêu chủ yếu và nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2018: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đồng tình với hệ thống các chỉ tiêu chủ yếu và cơ bản đồng tình với các nhiệm vụ, giải pháp đã đề cập. Để thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu trên, bên cạnh thực hiện tốt các nhiệm vụ, giải pháp đã nêu trong báo cáo, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đề nghị HĐND, UBND tỉnh và các sở, ngành chức năng tập trung cao độ trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện thật có hiệu quả những vấn đề sau:

Thứ nhất, sớm hoàn thiện việc rà soát, điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh đến năm 2030 tầm nhìn đến năm 2050.

Thứ hai, tiếp tục xác định Khu kinh tế Vũng Áng là động lực phát triển của tỉnh, đồng thời cần quan tâm để phát huy tiềm năng lợi thế thương mại của Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo và hình thành các khu, cụm công nghiệp tập trung, nhất là Khu công nghiệp Gia Lách, Hạ Vàng.

Thứ ba, thực hiện thật có hiệu quả tái cơ cấu nông nghiệp gắn với xây dựng Nông thôn mới theo chiều sâu, bền vững, giảm thiểu tác động thiên tai và biến đổi khí hậu.

Thứ tư, triển khai thật tốt các nghị quyết của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch, kinh tế tập thể mà nòng cốt là Hợp tác xã, về bảo vệ môi trường và về quản lý khai thác tiềm năng, lợi thế về rừng và đất rừng.

Thứ năm, tập trung thực hiện công tác phòng chống tham nhũng, nhất là lãng phí trong khai thác tài nguyên, khoáng sản và trong  xây dựng cơ bản; quản lý nhà nước về đất đai, giải quyết tốt những vướng mắc về giao đất, giao rừng; xử lý dứt điểm những tồn đọng, nhất là những tồn đọng phức tạp, kéo dài; thực hiện tốt công tác giải phóng mặt bằng để triển khai các công trình, dự án; đảm bảo an ninh, trật tự xã hội để tạo tiền đề thuận lợi cho sự phát triển; thực hiện tốt các giải pháp để nâng cao thu nhập cho người dân, nhất là nông dân và người lao động ở nông thôn; các cấp, các ngành, cán bộ, đảng viên hướng về cơ sở, sát cơ sở, gần dân để thực hiện tốt phương châm “Nghe dân nói, nói cho dân hiểu và làm để dân tin”.
 Kính thưa quý vị đại biểu, thưa các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh!

Thực hiện các nhiệm vụ chính trị của tỉnh nhà năm 2017, MTTQ và các tổ chức thành viên của Mặt trận đã đổi mới phương thức hoạt động, phát huy dân chủ; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động góp phần tích cực làm ổn định tình hình, bồi thường thiệt hại, khôi phục và phát triển sản xuất, kinh doanh sau sự cố môi trường biển; tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Ngày vì người nghèo”, huy động quỹ “Vì người nghèo”; hỗ trợ hộ nghèo làm nhà ở, kêu gọi tiếp nhận và phân bổ tiền hàng cứu trợ kịp thời hỗ trợ người dân bị thiệt hại do bão số 10 gây ra. Bên cạnh đó, MTTQ luôn chú trọng hoạt động giám sát, phản biện xã hội, phát huy dân chủ, tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, nâng cao chất lượng hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng, tổ hòa giải ở cơ sở và tuyên truyền, vận động Nhân dân tham gia giám sát đại biểu dân cử, cán bộ, đảng viên nơi cư trú theo tinh thần nghị quyết TW 4 khóa XII, giám sát hoạt động của các cơ quan Nhà nước, phối hợp với Đoàn ĐBQH tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh nâng cao chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp. Phải khẳng định rằng, đại bộ phận Nhân dân và cử tri tỉnh nhà luôn thấu hiểu và chia sẻ với những khó khăn, thách thức của tỉnh, biểu hiện quyết tâm và niềm tin vào sự lãnh đạo của Đảng, điều hành của chính quyền, tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước, góp phần quan trọng vào thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị; nhiều cử tri hoan nghênh tinh thần, trách nhiệm của UBND tỉnh, nhiều sở, ngành chức năng đã nghiêm túc tiếp thu, xem xét, giải trình, giải quyết kịp thời các ý kiến, kiến nghị chính đáng của cử tri và Nhân dân tỉnh nhà gửi đến kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XVII.
Kính thưa quý vị đại biểu, thưa các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh!
Chuẩn bị cho kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVII, qua nhiều kênh trực tiếp và gián tiếp, MTTQ tỉnh đã tiếp nhận được 2.849 ý kiến, kiến nghị chính đáng của cử tri và Nhân dân, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đã tổng hợp, phân loại ý kiến cử tri theo 5 nhóm vấn đề chính và chuyển tới Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đồng tình và hoan nghênh việc đổi mới của Thường trực HĐND tỉnh tổ chức đã tổ chức sớm các cuộc tiếp xúc cử tri trước kỳ họp để tổng hợp các ý kiến và đề nghị UBND tỉnh, các ngành có liên quan nghiên cứu, tiếp thu, trả lời kịp thời ngay tại kỳ họp nhằm đáp ứng nguyện vọng, mong đợi của cử tri và Nhân dân tỉnh nhà trước những vấn đề bức xúc của thực tiễn cuộc sống đang đặt ra. 
Qua hoạt động giám sát và nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của Nhân dân, tại kỳ họp này, chúng tôi xin đề cập một số vấn đề chung, trọng tâm như sau: 
Thứ nhất, về lĩnh vực nông nghiệp, nông dân, nông thôn:
Thời gian qua, Hà Tĩnh là một trong những địa phương được đầu tư khá nhiều các công trình cấp nước sinh hoạt nông thôn thông qua các chương trình mục tiêu khác nhau. Nhưng trên thực tế, một số công trình được đầu tư hàng chục tỷ đồng nhưng do công tác quản lý, điều hành của các ngành chức năng và các địa phương còn nhiều yếu kém nên không phát huy hiệu quả, xuống cấp nghiêm trọng, không đảm bảo nước sinh hoạt cho người dân. Đề nghị UBND tỉnh, các sở ngành chức năng quan tâm và đề nghị HĐND tỉnh tăng cường giám sát thực trạng, hiệu quả sử dụng của các công trình cấp nước sạch trên địa bàn toàn tỉnh.

Về các dự án thủy lợi triển khai trên địa bàn tỉnh, cử tri băn khoăn và có biểu hiện không đồng tình với một số công trình thủy lợi hoạt động kém hiệu quả, gây ảnh hưởng đến sản xuất, đời sống sinh hoạt của Nhân dân, nhất là trong mùa mưa lũ. Nguyên nhân chủ yếu là do trong quá trình lập dự án đầu tư, thiết kế kỷ thuật, các đơn vị tư vấn thiết kế đã không tính đến chế độ thủy văn, khả năng điều tiết lũ của hồ chứa; mặt khác, trong quá trình khảo sát, tính toán các đơn vị tư vấn chưa tổ chức lấy ý kiến của người dân nên không nắm hết được các yếu tố thực tiễn liên quan. Bên cạnh những hạn chế, yếu kém trong quá trình khảo sát, thiết kế lập dự án, có một thực tế không thể phủ nhận đó là chất lượng thi công công trình kém, nhiều hạng mục của dự án do chất lượng kém nên vừa bàn giao đã hư hỏng, xuống cấp khiến công trình không thể phát huy tác dụng . Từ những yếu kém nêu trên, đề nghị HĐND tỉnh, UBND tỉnh xem xét và ban hành các chế tài siết chặt trách nhiệm của các chủ đầu tư, đơn vị tư vấn thiết kế và đơn vị thi công; không thể để hàng chục tỷ đồng tiền ngân sách bị lãng phí. 

Thứ hai, về việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất

Hiện nay, công tác xây dựng hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ dân ở nhiều địa phương đang còn nhiều bất cập, tiến độ chậm, tỷ lệ hộ được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất còn thấp, làm cho các hộ dân chưa yên tâm đầu tư sản xuất kinh doanh và không có cơ sở pháp lý để thực hiện các giao dịch dân sự đồng thời khó khăn trong xác minh nguồn gốc đất đai khi giải phóng mặt bằng… Đề nghị UBND tỉnh có các giải pháp đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho các hộ dân nhằm vừa hạn chế được những bức xúc, vừa đảm bảo quyền lợi thiết thực của người dân và nhà nước.

Thứ ba, về lĩnh vực tài nguyên môi trường

Hiện nay, nạn khai thác cát trái phép trên các dòng sông vẫn đang diễn ra thường xuyên ở nhiều nơi làm cạn kiệt tài nguyên, gây sạt lở nghiêm trọng dọc nhiều bờ sông, ảnh hưởng đến đời sống, sinh hoạt, an toàn tính mạng và tài sản của nhân dân, nhất là trong các mùa mưa lũ. Nguyên nhân là do công tác quản lý nhà nước về khai thác tài nguyên còn nhiều bất cập, quy trình xử phạt chưa nghiêm, không đủ tính răn đe.... Đề nghị HĐND tỉnh tăng cường hoạt động giám sát, UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng thường xuyên kiểm tra, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi khai thác cát trái phép (xử phạt, thu hồi giấy phép, chấm dứt hoạt động...); đồng thời phê bình, kiểm điểm nghiêm túc chính quyền các địa phương nơi để nạn khai thác cát trái phép diễn ra thường xuyên trên địa bàn mà không có các giải pháp kiên quyết để ngăn chặn và xử lý.
Thứ tư, về lĩnh vực giáo dục đào tạo

Trong những năm qua, các cấp ủy đảng, chính quyền thường xuyên quan tâm đến sự nghiệp Giáo dục - Đào tạo. Tuy nhiên, ở một số trường của bậc học mầm non công lập và tiểu học cơ sở vật chất chưa đáp ứng yêu cầu dạy và học, thiếu giáo viên chuyên biệt các môn học ngoại ngữ, tin học; số lượng học sinh mỗi lớp cao hơn so với quy định; lương và các chế độ BHXH, BHYT cho  nhân viên nuôi dưỡng tại các trường mầm non công lập chưa được đảm bảo ...Đề nghị HĐND, UBND tỉnh tiếp tục ban hành các cơ chế, chính sách để khắc phục các tình trạng trên. 
Thứ năm, về lĩnh vực tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo 

Cử tri và Nhân dân hoan nghênh UBND tỉnh, các sở, ngành và chính quyền một số địa phương trong thời gian qua đã có nhiều nỗ lực trong việc tổ chức tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, nhất là đối với những vụ khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài. Tuy nhiên, tình hình khiếu nại, tố cáo vẫn chưa thuyên giảm, phần lớn các vụ khiếu nại, tố cáo liên quan đến thu hồi, giải tỏa, đền bù đất đai; việc cấp, đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở nhiều nơi quá chậm, tồn đọng nhiều... Đề nghị HĐND, UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng và chính quyền các địa phương tăng cường công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, nhất là các vụ khiếu kiện phức tạp, đông người để giữ vững ổn định xã hội, đảm bảo quyền và lơi ích chính đáng của người dân; đề cao trách nhiệm người đứng đầu, xử lý nghiêm cán bộ thiếu trách nhiệm, vi phạm pháp luật trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo; rà soát, sửa đổi, bổ sung kịp thời các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan không còn phù hợp.
Thứ sáu, về lĩnh vực an toàn giao thông

Hiện nay, tình hình trật tự an toàn giao thông vẫn đang ở mức đáng báo động. Mặc dù tỉnh đã có chỉ đạo quyết liệt để hạn chế tai nạn giao thông và 3 tiêu chí về an toàn giao thông năm 2017 có giảm so với cùng kỳ nhưng vẫn còn nhiều tiềm ẩn, nguyên nhân chủ yếu là do nhiều tuyến đường giao thông đã xuống cấp nghiêm trọng, đường hẹp, tầm nhìn khuất trong khi đó mật độ xe lưu thông lại lớn, công tác quản lý nhà nước về giao thông và trật tự giao thông còn bất cập, ý thức tham gia giao thông của người dân còn có những hạn chế. Tình trạng thả rông trâu bò, bê nghé trên các tuyến đường quốc lộ, tỉnh lộ, mặc dù Chủ tịch UBND tỉnh đã có chỉ thị chấn chỉnh thực trạng này, nhưng thực tế vẫn chưa thuyên giảm đáng kể. Đề nghị HĐND, UBND tỉnh thực hiện quyết liệt hơn nữa các giải pháp nhằm tăng nguồn vốn duy tu, bảo dưỡng các tuyến đường đã xuống cấp hoặc hư hỏng sau bão lũ; tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân không chấp hành.

Thứ bảy, về kinh phí hoạt động của Ban Thanh tra Nhân dân, Ban giám sát đầu tư của cộng đồng
Nghị định số 159/2016 /NĐ-CP ngày 29/11/2016 của Chính phủ, Thông tư số 63/2017TT-BTC ngày 19/6/2017 của Bộ Tài chính, Nghị định số 84/2015/NĐ-CP ngày 30/9/2015 của Chính phủ... quy định kinh phí tối thiểu cho hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân và Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng là 05 triệu đồng/năm/Ban nhưng trên thực tế việc thực hiện kinh phí đảm bảo cho hoạt động của Ban TTND, Ban GSĐT của cộng đồng không thống nhất và chưa theo đúng quy định, còn tuỳ thuộc điều kiện và sự quan tâm của từng địa phương. Điều này làm ảnh hưởng đến hiệu quả và chất lượng hoạt động của Ban TTND và Ban GSĐT của cộng đồng. Đề nghị UBND tỉnh xem xét trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định về thực hiện kinh phí hoạt động của Ban TTND, Ban GSĐT của cộng đồng theo đúng quy định và thống nhất trong toàn tỉnh; đưa vào dự toán kinh phí hàng năm từ năm 2018.
Trên đây là một số vấn đề cử tri quan tâm kiến nghị, đề xuất, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh tổng hợp chuyển tới kỳ họp, đề nghị HĐND tỉnh, UBND tỉnh tiếp thu, nghiên cứu, xem xét, giải quyết và trả lời cho cử tri được rõ.

Kính chúc các vị chủ trì kỳ họp, các vị đại biểu Quốc hội, các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh cùng tất cả các đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc, thành công. 

                                                                     Xin trân trọng cảm ơn!
   ỦY BAN MẶT TRẬN TỔ QUỐC TỈNH 
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