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TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị đổi tên thôn Nhà Đườm thành thôn Thống Nhất
tại xã Thạch Đài, huyện Thạch Hà

[bookmark: _GoBack]
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố;
Căn cứ Quyết định số 17/2013/QĐ-UBND ngày 22/4/2013 của UBND tỉnh ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh;
Sau khi xem xét đề nghị của UBND huyện Thạch Hà tại Tờ trình số 1649/TTr-UBND ngày 12/9/2016 và hồ sơ kèm theo, đề xuất của Sở Nội vụ tại Văn bản số 1200/SNV-XDCQ&CTTN ngày 03/11/2016, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình HĐND tỉnh Khóa XVII, Kỳ họp thứ 3 xem xét việc đổi tên thôn       Nhà Đườm thành thôn Thống Nhất tại xã Thạch Đài, huyện Thạch Hà với các nội dung sau: 
1. Lý do đổi tên thôn Nhà Đườm thành thôn Thống Nhất tại xã Thạch Đài, huyện Thạch Hà
Thực hiện Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố; Nghị quyết số 131/2010/NQ-HĐND ngày 13/10/2010 của Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XV,  Kỳ họp thứ 18 về chức danh, số lượng cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn; số lượng, chức danh, chế độ phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố; Chỉ thị số 09/CT-UBND ngày 22/3/2012 của UBND tỉnh về việc tăng cường chỉ đạo sáp nhập thôn, tổ dân phố; huyện Thạch Hà là một trong những đơn vị triển khai thực hiện có hiệu quả và giảm được số thôn, tổ dân phố nhiều nhất (124 thôn, tổ dân phố), trong đó xã Thạch Đài, huyện Thạch Hà giảm được 10 thôn (từ 19 thôn giảm xuống còn 09 thôn)…
 Thôn Nhà Đườm được thành lập trên cơ sở của việc sáp nhập thôn 06 Tây Đài và thôn 07 Tây Đài theo Quyết định số 1006/QĐ-UBND ngày 09/4/2012 của UBND tỉnh; tên gọi Nhà Đườm được lấy từ tên gọi của thôn 06 Tây Đài trước đây. Từ khi sáp nhập đến nay, cùng với hoạt động của các tổ chức tự quản khác, hiệu quả hoạt động của thôn Nhà Đườm, xã Thạch Đài, huyện Thạch Hà đã được các cấp ủy Đảng, chính quyền và Nhân dân ghi nhận, đã thể hiện được vai trò là nơi trực tiếp triển khai có hiệu quả các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước. Tuy vậy, trong quá trình hoạt động việc lấy tên gọi Nhà Đườm, là tên cũ của thôn 06 Tây Đài đã làm xuất hiện hai luồng tư tưởng “thôn trên” và “thôn dưới”, “thôn gốc” và “thôn bị sáp nhập”, dẫn đến sự bất đồng, không thống nhất, ý kiến trái chiều của một bộ phận Nhân dân trong thôn về tên gọi trên. Để thể hiện sự thống nhất trong thôn, toàn thể Nhân dân thôn đã họp và thống nhất cao việc đổi tên thôn Nhà Đườm thành thôn Thống Nhất, Hội đồng nhân dân xã đã ban hành Nghị quyết thông qua việc đổi tên thôn và trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định. Việc đổi tên thôn Nhà Đườm thành thôn Thống Nhất tại xã Thạch Đài, huyện Thạch Hà là phù hợp với nguyên vọng của Nhân dân; việc triển khai thực hiện đảm bảo đúng quy trình, khách quan, dân chủ, đúng pháp luật.
2. Quy trình và hồ sơ đổi tên thôn
Được thực hiện đúng theo quy định tại Điều 11 Quyết định số 17/2013/QĐ-UBND ngày 22/4/2013 của UBND tỉnh, cụ thể như sau:
- Ngày 15/6/2016, toàn thể  Nhân dân thôn Nhà Đườm (95/145 đại diện hộ gia đình) đã họp và nhất trí thông qua việc đổi tên thôn Nhà Đườm thành thôn Thống Nhất (có 100% đại diện hộ gia đình nhất trí) - có Biên bản họp thôn kèm theo;
- Ngày 28/6/2016, UBND xã Thạch Đài đã có Tờ trình số 119/TTr-UBND về việc đổi tên thôn Nhà Đườm trình HĐND xã ban hành Nghị quyết thông qua; 
- Ngày 04/7/2016 HĐND xã Thạch Đài đã ban hành Nghị quyết số 07/NQ-HĐND về việc đổi tên thôn Nhà Đườm thành thôn Thống Nhất;
- Ngày 01/9/2016, UBND xã Thạch Đài đã có Tờ trình số 162/TTr-UBND về việc xin đổi tên thôn Nhà Đườm thành thôn Thống Nhất gửi UBND huyện Thạch Hà và ngày 12/9/2016, UBND huyện Thạch Hà đã có Tờ trình số 12/9/2016 về việc đổi tên thôn trình Sở Nội vụ thẩm định. 
Thực hiện Điểm e, Khoản 2, Điều 19 Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015, quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân tỉnh về xây dựng chính quyền: “Quyết định thành lập, giải thể, nhập, chia thôn, tổ dân phố; đặt tên, đổi tên thôn, tổ dân phố, đường, phố, quảng trường, công trình công cộng ở địa phương theo quy định của pháp luật”, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình HĐND tỉnh Hà Tĩnh khóa XVII, Kỳ họp thứ 3 xem xét, quyết định (xin gửi kèm hồ sơ và các văn bản liên quan)./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Các Ban: Pháp chế, VHXH - HĐND tỉnh;
- Văn phòng HĐND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- UBND huyện Thạch Hà;
- Lưu: VT, NC1;
- Gửi: Bản giấy và điện tử.
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