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Kính gửi:   Ủy ban nhân dân tỉnh

Chuẩn bị cho Kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã nhận được các nội dung chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh gửi đến. 
Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tổng hợp và đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chuẩn bị trả lời các nội dung sau:
I. Các lĩnh vực, nhóm vấn đề dự kiến chất vấn trực tiếp tại Kỳ họp:
1. Lĩnh vực giao thông, quản lý đô thị 
- Kinh phí của Quỹ bảo trì đường bộ ngày càng giảm, vận hành phức tạp, gây khó khăn cho công tác bảo trì, duy tu đường bộ của các địa phương.
- Một số tuyến giao thông trên địa bàn tỉnh xuống cấp nghiêm trọng do ảnh hưởng thi công của một số dự án lớn (như Dự án Ngàn Trươi – Cẩm Trang...) hoặc do thiên tai lũ lụt, hoặc do chất lượng thi công kém nhưng chậm được duy tu, bảo dưỡng, gây khó khăn trong đi lại và vận chuyển hàng hoá của người dân, doanh nghiệp; đề nghị cho biết thực trạng và giải pháp khắc phục.
- Tình trạng lấn chiếm hành lang an toàn giao thông, tuỳ tiện mở đường giao cắt, nạn trâu bò thả rông v.v… chậm được xử lý, gây ra nhiều tai nạn giao thông. Đề nghị cho biết giải pháp khắc phục.
- Hệ thống thoát nước các khu đô thị kém và không đồng bộ, hễ có mưa là bị ngập lụt, nhất là ở thành phố Hà Tĩnh. Giải pháp xử lý trong thời gian tới.
2. Lĩnh vực công thương 
- Công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường về an toàn vệ sinh thực phẩm. Đề nghị cho biết thực trạng và giải pháp khắc phục.
- Vấn đề quản lý và đảm bảo chất lượng điện thương phẩm ở nhiều vùng, nhiều thời điểm còn bất cập. Giải pháp khắc phục.
- Việc xây dựng, chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn tỉnh ở một số địa phương còn chậm. Cho biết trách nhiệm và giải pháp.
3. Lĩnh vực cải cách hành chính; quản lí  cán bộ, công chức, viên chức
	- Mặc dù đã rất nỗ lực nhưng công tác cải cách hành chính ở tỉnh ta vẫn chưa đáp ứng yêu cầu; xử lí công việc vẫn ách tắc ở nhiều cấp, nhiều ngành; hội họp nhiều nhưng kết quả hạn chế. Đề nghị cho biết rõ thực trạng và giải pháp.
	- Việc quản lí cán bộ, công chức, viên chức còn lỏng lẻo ở một số cơ quan, đơn vị, địa phương; đạo đức, trách nhiệm công vụ của một bộ phận cán bộ, công chức còn bất cập, gây mất niềm tin của một số nhà đầu tư và nhân dân. Giải pháp khắc phục trong thời gian tới.
	- Tình trạng thiếu viên chức, nhất là bất cập thừa, thiếu giáo viên khá phổ biến ở nhiều trường, nhiều địa phương (nhất là ở thị xã Kỳ Anh và huyện Kỳ Anh) nhưng chậm được xử lí, gây khó khăn cho hoạt động của nhiều cơ quan, đơn vị, trường học. Cho biết hướng xử lí.
- Đánh giá hiệu quả mô hình Ban chỉ đạo ATGT tỉnh tách khỏi sở Giao thông vận tải (trực thuộc UBND tỉnh) như hiện nay.
4. Lĩnh vực y tế, bảo hiểm y tế 
- Chất lượng khám chữa bệnh ở bệnh viện tuyến tỉnh, tuyến huyện mặc dù có cải thiện nhưng vẫn chưa đáp ứng yêu cầu, còn để xảy ra những vụ việc đáng tiếc gây bức xúc trong dư luận. Cho biết trách nhiệm thanh tra, kiểm tra, xử lí và giải pháp khắc phục.
- Công tác kiểm tra, bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn tuy có chuyển biến nhưng người dân vẫn còn nhiều băn khoăn, lo lắng. Giải pháp trong thời gian tới.
- Công tác quản lý dược phẩm, hóa mỹ phẩm, hành nghề y dược tư nhân trên địa bàn. Thực trạng và giải pháp.
- Thủ tục bảo hiểm y tế còn nhiều phiền phức; tình trạng nợ BHYT còn xảy ra. Giải pháp khắc phục.
5. Công tác tiếp công dân và giải quyết các vụ việc tồn đọng 
- Nhiều vụ việc khiếu nại, kiến nghị, tố cáo của công dân do không được xử lí ngay từ cơ sở nên để xảy ra tình trạng khiếu nại, khiếu kiện vượt cấp, kéò dài. Một số vụ việc nổi cộm được chất vấn từ nhiều Kỳ họp nhưng đến nay vẫn chưa có kết quả xử lí cuối cùng. Đề nghị cho biết trách nhiệm và giải pháp khắc phục.
- Tình hình, tiến độ xử lí các vụ việc tồn đọng lớn tại địa bàn thị xã Kỳ Anh và khu kinh tế Vũng Áng.
      II. Các lĩnh vực, nhóm vấn đề dự kiến không chất vấn trực tiếp tại Kỳ họp
1. Lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn 
- Việc kiểm soát, xử lý nợ trong xây dựng nông thôn mới hiện nay.
- Công tác kiểm tra, kiểm soát đảm bảo chất lượng vật tư nông nghiệp.
- Kết quả rà soát, điều chỉnh quy hoạch tổng thể ngành chăn nuôi và giải pháp xử lý đối với những cơ sở chăn nuôi ngoài quy hoạch.
- Giải pháp phát triển nông nghiệp hiệu quả, bền vững trong thời gian tới.
2. Lĩnh vực tài nguyên và môi trường
- Tình trạng khai thác cát trái phép trên sông Ngàn Sâu, sông La. Giải pháp xử lí trong thời gian tới.
- Việc thu hồi, đóng cửa mỏ và phục hồi môi trường đối với các doanh nghiệp đã hết thời hạn khai thác đạt hiệu quả thấp. Trách nhiệm, giải pháp.
- Tình hình thực hiện thu hồi đất của các tổ chức, cá nhân được cấp phép đầu tư nhưng không triển khai hoặc có vi phạm trong thời gian qua.
- Công tác thu gom và xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn còn nhiều bất cập, khó khăn. Giải pháp trong thời gian tới.
3. Lĩnh vực xây dựng
- Tình hình thực hiện công bố, cắm mốc quy hoạch xây dựng trên địa bàn.
- Công tác quản lý hạ tầng kỹ thuật còn nhiều bất cập, chồng chéo. Giải pháp trong thời gian tới.
4. Lĩnh vực giáo dục, đào tạo
- Việc phân luồng và định hướng nghề nghiệp; rà soát, sắp xếp và nâng cao chất lượng các cơ sở đào tạo nghề. 
	- Giải pháp khắc phục tình trạng lạm thu đầu năm; quản lý dạy thêm, học thêm đối với giáo dục phổ thông.
	- Chính sách khuyến khích học sinh giỏi thi vào các trường Sư phạm.	
	- Tình trạng đạo đức học sinh hiện nay có những vấn đề đáng lo ngại. Giải pháp trong thời gian tới.
5. Lĩnh vực thuế, tài chính
- Công tác quản lý, giải quyết nợ đọng thuế hiện nay
- Công tác quản lý các cơ sở vật chất, trụ sở của các cơ quan thuộc tỉnh quản lý hiện không còn sử dụng.
6. Lĩnh vực thông tin truyền thông
- Việc xã hội hóa các chương trình phát thanh, truyền hình còn chậm. Định hướng trong thời gian tới.
- Giải pháp kiểm soát, hạn chế thông tin xấu, độc hại, phản cảm trên mạng xã hội.
7. Lĩnh vực văn hóa
Thực trạng cấp phép và quản lý dịch vụ Karaoke trên địa bàn. Công tác kiểm tra, đảm bảo an toàn, phòng chống cháy.
[bookmark: _GoBack]Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành được phân công trả lời chuẩn bị chu đáo nội dung các lĩnh vực, nhóm vấn đề đã được gửi đến và các nội dung thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của ngành mình để trả lời chất vấn tại Kỳ họp. Báo cáo trả lời chất vấn gửi về Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh bằng văn bản chậm nhất vào ngày 10/11/2017 (số lượng 70 bản), đồng thời gửi bằng file điện tử về Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh (qua hộp thư điện tử: dangtheanh.hdnd@gmail.com).
Đối với 05 nhóm vấn đề, lĩnh vực chất vấn trực tiếp tại hội trường, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh giao cho 01 đồng chí Giám đốc, Trưởng ngành là Ủy viên UBND tỉnh trả lời chính và các giám đốc, trưởng ngành liên quan cũng phải chuẩn bị để trả lời; đề nghị lãnh đạo Uỷ ban nhân dân tỉnh tham gia trả lời về các nhóm vấn đề cũng phải được phân công cụ thể. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh sẽ công bố thông tin về phiên chất vấn và trả lời chất vấn trước khi diễn ra Kỳ họp để đại biểu, cử tri và Nhân dân tỉnh nhà theo dõi, giám sát. Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh phân công và cho biết các thành viên Uỷ ban nhân dân tỉnh trả lời, tham gia trả lời chất vấn tại Kỳ họp (văn bản gửi về Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh trước ngày 09/12/2017)./.
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