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Báo cáo của UBND tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội năm 2017,

 kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018 

 (Lĩnh vực văn hóa - xã hội) 

(Trình tại Kỳ họp thứ 5 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII)

Sau khi xem xét Báo cáo Tình hình kinh tế - xã hội năm 2017, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018, Ban văn hóa - xã hội cơ bản đồng tình với những nhận định, đánh giá của Ủy ban nhân dân tỉnh trên lĩnh vực văn hóa - xã hội, đồng thời nhấn mạnh, bổ sung thêm một số nội dung để Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận và quyết định:
I. Về đánh giá kết quả lĩnh vực văn hóa - xã hội năm 2017
Năm 2017, tỉnh ta thực hiện các nhiệm vụ trong điều kiện khó khăn, phải tập trung cao khắc phục hậu quả của sự cố môi trường biển; trên địa bàn liên tục xảy ra thiên tai bão, lụt; an ninh trật tự còn nhiều tiềm ẩn, vụ sản xuất Đông Xuân mất mùa lúa, các nông sản khác như lạc, đậu, sản phẩm chăn nuôi giá xuống thấp, đã ảnh hưởng lớn đến thu nhập và đời sống nhân dân. Tuy vậy, trên lĩnh vực văn hóa - xã hội vẫn đạt được kết quả tích cực. Trong 17 chỉ tiêu kinh tế- xã hội, có 6 chỉ tiêu về xã hội đều ước đạt và vượt kế hoạch.
Đã tổ chức tốt hoạt động chào mừng các sự kiện chính trị, các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước. Công tác quản lý di tích và tổ chức lễ hội có chuyển biến tích cực. Hoạt động quảng bá du lịch có nhiều cố gắng, du lịch nói chung, du lịch biển nói riêng dần phục hồi sau ảnh hưởng của sự cố môi trường
. Thể thao thành tích cao đạt được nhiều kết quả đáng ghi nhận trên đấu trường quốc gia và khu vực
.
Chất lượng giáo dục đại trà được giữ vững, chất lượng mũi nhọn đạt kết quả cao, giành được nhiều giải cao ở các kỳ thi trong nước, khu vực và quốc tế
; Công tác xã hội hóa giáo dục được phát huy, cơ sở giáo dục ngoài công lập tiếp tục phát triển. 

Công tác quản lý nhà nước về y tế, hành nghề y dược tư nhân, an toàn thực phẩm tiếp tục được chấn chỉnh. Chất lượng khám chữa bệnh được nâng lên; tích cực mở rộng, triển khai các dịch vụ kỹ thuật mới để đáp ứng tốt hơn nhu cầu của người dân. 

Lĩnh vực lao động, thương binh, xã hội có chuyển biến tích cực, nhất là công tác tham mưu rà soát, bổ sung, điều chỉnh, ban hành các văn bản chỉ đạo, điều hành, hướng dẫn thực hiện các quy định chính sách mới; xiết chặt kỷ luật, kỷ cương, đẩy mạnh công tác cải cách hành chính. Quan tâm tham mưu triển khai việc hỗ trợ đào tạo chuyển đổi nghề, tạo việc làm cho người dân vùng bị ảnh hưởng sự cố môi trường biển. Công tác giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động chuyển biến rõ nét
. Tập trung xử lý dứt điểm một số vụ việc tồn đọng, hồ sơ tồn đọng về chính sách người có công. Triển khai nhiều hoạt động phòng chống tệ nạn xã hội có hiệu quả. Các chính sách bảo hiểm xã hội được tham mưu triển khai thực hiện đạt kết quả khá tốt
.
II. Một số tồn tại, hạn chế

Ban văn hóa - xã hội cơ bản đồng tình với các nhận định về những tồn tại, hạn chế như đã nêu trong báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, đồng thời bổ sung thêm một số nội dung sau:
Năm 2017, nhiều chính sách trên lĩnh vực văn hóa - xã hội không được bố trí nguồn. Một số nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra trong Nghị quyết số 24/2016/NQ-HĐND chưa hoàn thành.

Tình trạng yếu kém trong quản lý kinh doanh các dịch vụ văn hóa chậm được khắc phục, việc cấp phép kinh doanh chưa chặt chẽ. Hoạt động kinh doanh karaoke, băng, đĩa nhạc, trò chơi điện tử nhìn chung chưa tuân thủ đúng theo quy định, ảnh hưởng đến môi trường văn hóa trong cộng đồng và xã hội, đặc biệt tác động xấu đến lối sống và sự hình thành nhân cách của thanh thiếu niên..
Công tác quản lý, sử dụng các thiết chế văn hóa thể thao cơ sở còn nhiều bất cập; quy chế quản lý, khai thác hiệu quả hệ thống thiết chế trên địa bàn chưa được các cấp, các ngành quan tâm đúng mức, chưa tương xứng với giá trị đã đầu tư. Một số xã về đích nông thôn mới không duy trì được cảnh quan môi trường cũng như tổ chức các hoạt động tại thiết chế văn hóa. Việc đánh giá, công nhận các danh hiệu văn hóa ở một số nơi chất lượng chưa cao. Một số cấp ủy đảng, chính quyền còn có biểu hiện buông lỏng, chưa quyết liệt trong chỉ đạo thực hiện quy định nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang.
Việc tổ chức các hoạt động thể dục, thể thao quần chúng chưa sôi nổi. Hoạt động du lịch có phục hồi nhưng còn chậm; công tác quản lý quy hoạch tại một số điểm du lịch, nhất là du lịch biển còn thiếu chặt chẽ; nguồn nhân lực phục vụ du lịch vừa thiếu và yếu, nhận thức làm du lịch của người dân còn hạn chế. 
Nhiều di tích được xếp hạng nay xuống cấp nghiêm trọng; việc kêu gọi, huy động các nguồn lực xã hội hóa còn hạn chế. Bên cạnh đó, công tác tu bổ, phục hồi các di tích lịch sử - văn hóa có lúc, có nơi còn buông lỏng; thiếu sự tham gia của các chuyên gia, nghệ nhân trong quá trình tu bổ, tôn tạo, dẫn đến kiến trúc sau tôn tạo không được phục dựng theo hiện trạng ban đầu. 

Chất lượng giáo dục chưa đồng đều giữa các vùng miền, chất lượng đại trà chưa thật ổn định, chất lượng dạy học ngoại ngữ vẫn còn hạn chế; chất lượng trường đạt chuẩn quốc gia có chiều hướng giảm ở tất cả các cấp học, bậc học. Cơ sở vật chất một số  trường học xuống cấp sau các đợt bão, lụt nhưng thiếu nguồn lực để kịp thời phục hồi, nâng cấp. Tỷ lệ phân luồng học sinh sau tốt nghiệp Trung học cơ sở đạt thấp.
Tình trạng thừa, thiếu giáo viên cục bộ, đặc biệt là thiếu giáo viên tiểu học rất lớn ở một số địa phương như thị xã Kỳ Anh, Cẩm Xuyên, Lộc Hà, thành phố Hà Tĩnh… chưa được quan tâm giải quyết, ảnh hưởng đến chất lượng dạy và học. Tình trạng lạm thu, yếu kém trong quản lý tài chính tại một số trường học trên địa bàn chưa được chấn chỉnh kịp thời…làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến uy tín của ngành giáo dục và hình ảnh của người giáo viên. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện Quyết định 2286/QĐ-UBND ngày 8/8/2012 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án quy hoạch mạng lưới trường mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 không đảm bảo lộ trình đã đề ra. 
Chất lượng khám chữa bệnh giữa các bệnh viện tuyến huyện không đồng đều; cơ sở vật chất và chất lượng, hiệu quả hoạt động của các trạm y tế tuyến xã còn nhiều khó khăn, bất cập; quản lý khám chữa bệnh bảo hiểm y tế sau thông tuyến còn bất cập. Công tác quản lý an toàn thực phẩm, quản lý hành nghề y dược ngoài công lập còn nhiều hạn chế. Tỷ lệ chênh lệch giới tính khi sinh ngày càng tăng và duy trì ở mức cao
. 
Đào tạo chuyển đổi nghề, tạo việc làm cho người dân bị ảnh hưởng bởi sự cố môi trường biển gặp nhiều khó khăn, đến nay ngân sách Trung ương vẫn chưa phân bổ kinh phí. Việc triển khai mô hình đào tạo trình độ trung cấp nghề cho học sinh Trung học phổ thông chưa đồng bộ, ảnh hưởng đến chất lượng đào tạo và tính bền vững của mô hình.
Chính sách hỗ trợ đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho người lao động bị thu hồi đất theo Quyết định số 63/2015/QĐ-TTg ngày 10/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ triển khai chưa kịp thời; chưa thành lập được quỹ đào tạo nghề cho nhân dân các vùng bị thu hồi đất. Công tác quản lý lao động trong các doanh nghiệp và quản lý lao động tại các xã, phường, thị trấn còn bất cập. Tình trạng nợ lương, nợ bảo hiểm xã hội; việc chấp hành các quy định pháp luật an toàn lao động trong các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh chưa nghiêm túc, nhưng chậm có các giải pháp khắc phục, xử lý dứt điểm.
Vẫn còn một số bất cập trong giải quyết chính sách tồn đọng đối với người có công, đối tượng bảo trợ xã hội; việc thực hiện các kết luận của các đoàn thanh tra, kiểm tra, giám sát và truy thu nguồn kinh phí chi sai đối tượng còn chậm. Việc thực hiện các chính sách bảo trợ xã hội ở một số địa phương chưa đúng quy định, còn để xảy ra sai, sót chế độ.
 Quy mô và số lượng, chất lượng các cơ sở bảo trợ xã hội chưa đáp ứng yêu cầu để nuôi dưỡng đối tượng. Việc giải ngân các nguồn vốn thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo còn chậm, chưa có văn bản quy định tiêu chí, định mức phân bổ nguồn vốn. Tai nạn, tệ nạn xã hội diễn biến phức tạp, đối tượng phạm tội ngày càng có xu hướng trẻ hóa.
Hạ tầng công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước tuy đã được nâng cấp hàng năm nhưng chưa đồng bộ; cơ sở dữ liệu dùng chung còn thiếu; người dân và doanh nghiệp khai thác dịch vụ công trực tuyến còn hạn chế. Hạ tầng an toàn thông tin chưa thực sự đảm bảo, nguy cơ mất an toàn thông tin đang ở mức cao. Hệ thống truyền thanh cơ sở một số nơi chưa đảm bảo nhất là sau cơn bão số 10, ảnh hưởng đến việc truyền tải thông tin đến với người dân trên địa bàn.
III. Về mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2018
Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh cơ bản nhất trí với các nhóm nhiệm vụ, giải pháp đã nêu, đồng thời đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm thêm một số nội dung sau đây:
1. Bổ sung các chỉ tiêu về giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao, du lịch, từ đó đề ra các nhóm nhiệm vụ, giải pháp cụ thể để đạt được các chỉ tiêu. 
2. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về văn hóa, thể thao, du lịch và gia đình. Chỉ đạo, xây dựng và triển khai các quy hoạch, đề án như: Đề án Bảo tồn và phát huy các giá trị di sản đã được UNESCO công nhận; Đề án Phát triển khu di tích Danh nhân văn hóa thế giới - Đại thi hào Nguyễn Du; Đề án Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Hà Tĩnh đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững...; hoàn thiện các hạng mục, phương án hỗ trợ để đưa văn miếu Hà Tĩnh vào hoạt động. Xây dựng quy hoạch, quy chế hoạt động kinh doanh các dịch vụ văn hóa và làm tốt công tác thẩm định, cấp phép kinh doanh theo đúng quy định.
3. Xây dựng Đề án phát triển giáo dục tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo gắn với thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 Hội nghị Trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo và Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 Hội nghị Trung ương 6 khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập để trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua; tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, giáo viên và học sinh sinh viên; có cơ chế quản lý chặt chẽ nguồn kinh phí phí xã hội hóa để tiếp tục đẩy mạnh xã hội hóa giáo dục; đầu tư cơ sở vật chất các trường học, đặc biệt là trường sau sáp nhập và trường bị ảnh hưởng bởi thiên tai bão, lụt, quan tâm vấn đề nước sạch và vệ sinh môi trường trong trường học; xây dựng quy hoạch hệ thống cơ sở giáo dục ngoài công lập; cần nghiên cứu để điều chỉnh xã hội hóa ở bậc học mầm non, có kế hoạch ưu tiên để xã hội hóa đối với các trường công lập. 
Chỉ đạo các ngành liên quan xây dựng mức học phí và hướng dẫn thực hiện các khoản thu, chi đối với các lớp đào tạo, bồi dưỡng ngoài ngân sách do Trường Chính trị tỉnh và các trung tâm Bồi dưỡng chính trị cấp huyện tổ chức.
4. Tiếp tục triển khai các giải pháp nâng cao chất lượng dịch vụ khám chữa bệnh và y đức, tăng cường mối quan hệ phối hợp giữa bảo hiểm xã hội và ngành y tế để giải quyết kịp thời  những khó khăn, vướng mắc trong quy trình khám chữa bệnh bảo hiểm y tế; nâng cao  hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về y tế, đặc biệt là thực hiện Chỉ thị số 16/CT-UBND ngày 10/6/2014 về việc tăng cường quản lý hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập. Xây dựng chương trình hành động để thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới và Nghị quyết số 21-NQ/TW về công tác dân số trong tình hình mới của Hội nghị lần thứ 6, Ban chấp hành Trung ương khóa XII.

5. Tiếp tục thực hiện đồng bộ, hiệu quả các cơ chế, chính sách đã ban hành; đặc biệt là các chính sách hỗ trợ khôi phục sản xuất, chuyển đổi nghề, tạo việc làm và đảm bảo an sinh xã hội cho người dân bị ảnh hưởng do sự cố môi trường biển; triển khai các biện pháp để hoàn thành dứt điểm chính sách hỗ trợ về nhà ở đối với người có công với cách mạng. Có kế hoạch phát triển hệ thống cơ sở bảo trợ xã hội trên địa bàn, ban hành các chính sách nhằm tăng cường công tác xã hội hóa đầu tư xây dựng các cơ sở chăm sóc, nuôi dưỡng đối tượng bảo trợ xã hội. Xây dựng định mức đơn giá đào tạo trình độ trung cấp, cao đẳng nghề, thay đổi cách thức, phương pháp phân bổ ngân sách cho sự nghiệp giáo dục nghề nghiệp, từng bước giao tự chủ 100% tài chính chi thường xuyên cho các cơ sở giáo dục nghề nghiệp.
6. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về báo chí, xuất bản, bưu chính, viễn thông và internet; nâng cao hiệu quả, chất lượng thông tin tuyên truyền; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý, điều hành trong các cơ quan quản lý nhà nước phục vụ cải cách, hiện đại hóa hành chính; triển khai ứng dụng các giải pháp bảo đảm an toàn thông tin; tổ chức thực hiện Nghị quyết số 22/2016/NQ-HĐND ngày 24/9/2016 của HĐND tỉnh về Quy định một số chính sách đẩy mạnh ứng dụng CNTT nhằm cải thiện chỉ số tính minh bạch và tiếp cận thông tin, góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh. Có giải pháp kêu gọi, thu hút đầu tư nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án đầu tư xây dựng khu công nghiệp công nghệ thông tin.

Trên đây là kết quả thẩm tra của Ban văn hóa - xã hội về tình hình kinh tế - xã hội năm 2017 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018 (lĩnh vực văn hóa - xã hội) của Ủy ban nhân dân tỉnh trình tại kỳ họp thứ 5 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh (để tiếp thu, hoàn thiện);

- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu tham dự Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khoá XVII;

- TTTT (đăng tải lên Website);

- Lưu: VT, PTH-VX1.
Gửi bản giấy và điện tử
	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
TRƯỞNG BAN

Đoàn Đình Anh


� Tổng khách du lịch ước đạt 1,35 triệu lượt, đạt 113% kế hoạch, tăng 23% so với năm 2016. 


� tham gia 35 giải thể thao thành tích cao đạt 116 huy chương các loại (3 vận động viên tham dự Seagames 29 đạt 1 HCV, 2 HCB, 1 vận động viên tham dự Paragame đạt 2 HCB và 2 HCĐ). 


� Có 77 em là học sinh giỏi lớp 12 cấp quốc gia (2 nhất, 22 nhì, 31 ba, 22 khuyến khích, xếp thứ 5 toàn quốc về số luợng và tỷ lệ học sinh dự thi đạt giải); đặc biệt, em Phan Nhật Duy, đoạt huy chương Vàng Olympic Toán quốc tế tổ chức tại Brazil; em Nguyễn Đình Đại, đoạt Huy chương Bạc tại kỳ thi Olympic Tin học Châu Á - Thái Bình Dương. Tại Kỳ thi Olympic Toán học Singapore năm 2017, 2 học sinh lớp 10, em Nguyễn Thị Tố Uyên, đoạt Huy chương Vàng; em Nguyễn Thị Linh Chi, đoạt Huy chương Bạc. 


� Giải quyết việc làm mới cho 22.500 người (bằng 102% kế hoạch năm). Trong đó: Giải quyết việc làm trong nước 15.000 người (đạt % kế hoạch); Xuất khẩu lao động 7.500 người đạt 120% kế hoạch so với năm 2016.


� Tổng số người tham gia BHXH bắt buộc đạt: 82.223 người, số người tham gia BHXH tự nguyện: 7.161 người; tỷ lệ bao phủ BHYT đạt 85% tổng dân số của toàn tỉnh. Giải quyết chế độ trợ cấp thất nghiệp cho 4.800 người với tổng số tiền: 49.500 triệu đồng.


� Sắp xếp, bố trí đội ngũ hợp lý gắn với tinh giản biên chế trong giáo dục; rà soát, điều chính hợp lý quy hoạch hệ thống trường mầm non và phổ thông; xây dựng và triển khai Đề án Bảo tồn và phát huy các giá trị di sản đã được UNESCO công nhận; Đề án Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Hà Tĩnh đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững...


� 112,94 trẻ nam/100 trẻ nữ (tăng 0,59 điểm so với cùng kì năm 2017)


� Trẻ mồ côi đã được nhận làm con nuôi nhưng vẫn được hưởng chế độ trợ giúp hàng tháng (Ở Hương Xuân, Hương Khê), sót chế độ người cao tuổi từ 60- 80 tuổi thuộc hộ nghèo của bà Nguyễn Thị Săm ở thôn 7, Cẩm Quan...
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