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BÁO CÁO 

Kết quả giám sát chuyên đề “Kết quả giải quyết các vụ việc 

tồn đọng trong khiếu nại, tố cáo, phản ánh của tổ chức, công dân"

Thực hiện Nghị quyết 169/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chương trình xây dựng, ban hành nghị quyết chuyên đề và chương trình giám sát chuyên đề năm 2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh, Quyết định số 71/QĐ-HĐND ngày 07 tháng 9 năm 2016 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thành lập Đoàn giám sát về “Kết quả giải quyết các vụ việc tồn đọng trong khiếu nại, tố cáo, phản ánh của tổ chức, công dân”; trong thời gian từ tháng 9 đến tháng 11 năm 2016, Đoàn giám sát Hội đồng nhân dân tỉnh đã xem xét báo cáo của các cơ quan, địa phương và tiến hành giám sát trực tiếp tại một số sở, ngành, đơn vị cấp tỉnh và Ủy ban nhân cấp huyện
.
Cuộc giám sát chuyên đề đã được triển khai kịp thời, đúng nội dung yêu cầu, đảm bảo tiến độ và đạt kết quả cao; các sở, ngành liên quan, Thường trực Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, các cơ quan tư pháp các huyện, thành phố, thị xã đã tích cực phối hợp với Đoàn giám sát trong các hoạt động, kịp thời cung cấp tài liệu, thông tin cũng như thống nhất phương hướng xử lý các vụ việc.
I. TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT CÁC VỤ VIỆC TỒN ĐỌNG TRONG KHIẾU NẠI, TỐ CÁO, PHẢN ÁNH, KIẾN NGHỊ CỦA TỔ CHỨC, CÔNG DÂN
1. Tình hình chung về khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của tổ chức, công dân trên địa bàn và những vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài
1.1. Tình hình chung

Những năm gần đây, tình hình khiếu nại, tố cáo của tổ chức, công dân có giảm, tuy vậy vẫn còn tiềm ẩn và diễn biến khá phức tạp. Tính chất, mức độ một số vụ việc có lúc búc xúc, gay gắt, làm ảnh hưởng đến trật tự xã hội do có sự kích động, hỗ trợ của các thế lực thù địch, các phần tử xấu vì mục đích chính trị nhằm gây rối, chống phá chính quyền. Một số vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh chưa được các cấp chính quyền, các cơ quan chức năng giải quyết dứt điểm, còn để kéo dài. Tình trạng đơn thư khiếu nại, tố cáo cùng một vụ việc nhưng gửi vượt cấp, gửi nhiều nơi vẫn còn diễn ra. Ngoài ra, một số vụ việc mặc dù đã được các cấp chính quyền, các cơ quan chức năng xem xét, giải quyết đúng chính sách, pháp luật và quy trình, thủ tục nhưng công dân vẫn cố tình tiếp tục khiếu nại, tố cáo, đòi hỏi quyền lợi. Tình hình trên đã tác động tiêu cực đến việc phát triển kinh tế, xã hội và tình hình chung của tỉnh. 
Trong lĩnh vực tư pháp, số lượng đơn thư có chiều hướng gia tăng. Các khiếu nại, tố cáo của công dân trong lĩnh vực này chủ yếu liên quan đến công tác thi hành án dân sự; ngoài ra, một số vụ việc đã có quyết định giải quyết của cơ quan tư pháp cấp dưới nhưng công dân không đồng tình và tiếp tục khiếu nại lên cấp trên. 
1.2. Các vụ việc khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị còn tồn đọng, phức tạp, kéo dài
Qua giám sát và tổng hợp báo cáo của các địa phương, đơn vị, tính đến tháng 11/2016, trên địa bàn toàn tỉnh có 46 vụ việc khiếu nại, phản ánh, kiến nghị của tổ chức, công dân có nội dung phức tạp, chưa được các cấp chính quyền, các cơ quan chức năng giải quyết dứt điểm, để kéo dài (trong đó khiếu nại 15 vụ; phản ánh, kiến nghị 31 vụ, không có đơn thư tố cáo tồn đọng - danh sách cụ thể các vụ việc tại Phụ lục kèm theo Báo cáo này).
* Phân loại theo lĩnh vực và thẩm quyền giải quyết:
- Lĩnh vực hành chính 42 vụ: Khiếu nại 12 vụ (thuộc thẩm quyền giải quyết cấp tỉnh 4 vụ, thẩm quyền giải quyết cấp huyện 8 vụ); phản ánh, kiến nghị 30 vụ (thuộc thẩm quyền giải quyết cấp tỉnh 05 vụ, thẩm quyền giải quyết cấp huyện 25 vụ).

- Lĩnh vực tư pháp 04 vụ: Khiếu nại, phản ánh do việc thi hành án chậm hoặc khó thi hành án 03 vụ (đề nghị trung ương xem xét giải quyết lại vụ án 01 vụ; thuộc thẩm quyền giải quyết cấp tỉnh 01 vụ; thuộc thẩm quyền giải quyết cấp huyện 01 vụ); khiếu nại không đồng tình với bản án của Toà án nhân dân 01 vụ (thuộc thẩm quyền giải quyết cấp tỉnh).
* Phân loại theo nhóm nội dung vụ việc:

- Khiếu nại, phản ánh, kiến nghị liên quan đến công tác quản lý nhà nước về đất đai (thu tiền sử dụng đất; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; tranh chấp đất ở, đất lâm nghiệp...): 22 vụ. 

- Khiếu nại, phản ánh, kiến nghị liên quan đến việc đền bù giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư, bồi thường thiệt hại do thực hiện các dự án: 14 vụ.
- Khiếu nại về thi hành án dân sự, xét xử vụ án dân sự: 04 vụ.

- Khiếu nại về đầu tư sản xuất kinh doanh: 01 vụ.

- Phản ánh về ô nhiễm môi trường: 01 vụ.

Nhìn chung, các đơn thư phát sinh hầu hết ở các địa phương, trong đó tập trung vào một số huyện như Nghi Xuân 11 vụ, Thị xã Kỳ Anh 10 vụ, Thành phố Hà Tĩnh 05 vụ, Hương Khê 04 vụ...; thời gian chủ yếu trước năm 2016 và phát sinh sau thời điểm tỉnh tổ chức rà soát, giải quyết theo Kế hoạch 1130/KH-TTCP ngày 10 tháng 5 năm 2012 của Thanh tra Chính phủ; một số ít đơn thư đã xử lý, giải quyết nhưng quá trình tổ chức thực hiện gặp khó khăn, vướng mắc, công dân tái khiếu nại.
2. Kết quả đạt được
2.1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của tổ chức, công dân
Trong những năm qua, công tác lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của tổ chức, công dân nói chung và giải quyết các vụ việc tồn đọng, phức tạp nói riêng được cấp uỷ, chính quyền các cấp, các cơ quan hữu quan quan tâm, thực hiện. 
Tổ chức tốt việc quán triệt, thực hiện nghiêm túc các chủ trương, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các kế hoạch của các bộ, ngành trung ương về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo
. 
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã ban hành nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc việc giải quyết khiếu nại, tố cáo; triển khai thực hiện các kết luận, kiến nghị của Uỷ ban pháp luật Quốc hội, Thanh tra Chính phủ, các bộ, ngành trung ương về giải quyết các vụ việc liên quan đến khiếu nại, tố cáo, phản ánh của tổ chức, công dân
. Tổ chức kiện toàn Hội đồng tư vấn giải quyết khiếu nại, tố cáo tỉnh, các ban chỉ đạo thuộc lĩnh vực khiếu nại, tố cáo; triển khai thực hiện nghiêm túc Chương trình phối hợp giữa Mặt trận Tổ quốc với các ngành liên quan trong việc giám sát và nâng cao hiệu quả giải quyết khiếu nại, tố cáo ở cơ sở. 
Hoạt động tiếp công dân, xử lý, theo dõi, đôn đốc, giám sát việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của Hội đồng nhân dân tỉnh và Hội đồng nhân dân các cấp được tăng cường.

Các cơ quan tư pháp đã có sự phối hợp khá chặt chẽ trong việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật, cung cấp thông tin, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo và kiểm sát việc giải quyết đơn thư của các cơ quan trong khối.
Một số vụ việc phức tạp, tồn đọng đã được Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Ban Nội chính, Uỷ ban nhân dân tỉnh cho ý kiến về phương hướng xử lý, đến nay cơ bản đã tập trung giải quyết xong; các cơ quan liên quan, cấp uỷ, chính quyền các huyện thị xã, thành phố thường xuyên báo cáo, thỉnh thị xin ý kiến thống nhất về việc xử lý một số vụ việc có nội dung phức tạp, đang còn nhiều quan điểm khác nhau...Tổ chức tốt việc rà soát giải quyết các vụ việc phức tạp, tồn đọng theo Kế hoạch số 1130/KH-TTCP ngày 10 tháng 5 năm 2012 và Kế hoạch số 2100/KH-TTCP ngày 19 tháng 9 năm 2013 của Thanh tra Chính phủ; quan tâm đẩy nhanh tiến độ giải quyết các vụ việc.
Cùng với sự tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ, chính quyền các cấp, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cơ quan chức năng ngày càng đi vào nề nếp, chủ động nắm tình hình, tham mưu xử lý, theo dõi việc giải quyết vụ việc thường xuyên, liên tục, dứt điểm ngay tại cơ sở; tính chuyên sâu về nghiệp vụ được nâng lên, hiệu quả hoạt động khá rõ nét.
​​​​​​2.2. Kết quả giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của tổ chức, công dân 
2.2.1 Kết quả công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo năm 2016
Năm 2016, công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh có nhiều chuyển biến rõ rệt. Trong năm, số lượt công dân khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị đến các cơ quan hành chính Nhà nước tăng so với cùng kỳ năm 2015 (tăng hơn 74%)
. Nguyên nhân là do trước, trong thời điểm bầu cử Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021, công dân kiến nghị, đề xuất nhiều nội dung liên quan đến cơ chế, chính sách tại các địa phương, đơn vị và khiếu nại, tố cáo một số nội dung về nhân sự ứng cử đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp
; sau khi xảy ra sự cố môi trường biển, công dân kiến nghị, phản ánh nhiều nội dung liên quan đến ô nhiễm môi trường, chính sách kê khai bồi thường thiệt hại cho các đối tượng theo chỉ đạo của Chính phủ và các bộ, ngành trung ương. Tính chất, mức độ khiếu nại, tố cáo có dấu hiệu gay gắt và phức tạp hơn, nhất là các vụ việc liên quan đến đất đai, bồi thường giải phóng mặt bằng, bồi thường thiệt hại do sự cố môi trường biển, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, xây dựng mới các chợ, trung tâm thương mại, thực hiện chính sách xã hội, chính sách đối với người có công...
Cơ quan hành chính các cấp đã tiếp nhận 1.767 đơn, trong đó khiếu nại 339 đơn, tố cáo 199 đơn, phản ánh, kiến nghị 1.229 đơn
. Qua phân loại, xử lý, đã giải quyết 174/199 vụ việc thuộc thẩm quyền, đạt tỷ lệ 87,43%, (trong đó 126 vụ khiếu nại, 48 vụ tố cáo), các vụ việc còn lại đang trong thời hạn giải quyết.
Trong lĩnh vực tư pháp, Viện kiểm sát nhân dân, Toà án nhân dân, thi hành án dân sự các cấp đã tiếp 6.337 lượt công dân, tiếp nhận và giải quyết 570 đơn thư (tăng 10,8% so với cùng kỳ). Viện kiểm sát nhân dân đã kiểm sát việc giải quyết đơn thư về hoạt động tư pháp của các cơ quan tư pháp 52/53 đơn, đạt tỷ lệ 98,1% (còn 01 đơn thuộc thẩm quyền của Toà án nhân dân tỉnh đang giải quyết). 
Nhìn chung, công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong thời gian qua đã được Uỷ ban nhân dân các cấp, các ngành quan tâm thực hiện; quá trình giải quyết coi trọng công tác hòa giải, đối thoại trực tiếp với công dân, phối hợp chặt chẽ giữa chính quyền với các tổ chức đoàn thể nhân dân; việc giải quyết dứt điểm được các vụ việc ngay từ cơ sở đã hạn chế được tình trạng đơn thư vượt cấp, tồn đọng, kéo dài. 
2.2.2. Kết quả giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị tồn đọng, phức tạp, kéo dài
Qua giám sát cho thấy, các cấp, các ngành đã thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Chỉ thị của Đảng, Nghị quyết của Quốc hội và chỉ đạo của Chính phủ, các bộ, ngành trung ương, Tỉnh uỷ, Uỷ ban nhân dân tỉnh về giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, phức tạp, kéo dài; công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo đã đạt được những kết quả nhất định, số vụ việc tồn đọng, phức tạp năm sau giảm dần so với những năm trước. 
Trước thời điểm năm 2013, trên địa bàn toàn tỉnh có nhiều vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài chưa được giải quyết dứt điểm, tình trạng công dân khiếu kiện vượt cấp lên các cơ quan trung ương vẫn còn diễn ra. Sau đợt tổng rà soát việc giải quyết các vụ việc thuộc thẩm quyền của tỉnh theo Kế hoạch số 1130/KH-TTCP ngày 10 tháng 5 năm 2013 của Thanh tra Chính phủ, toàn tỉnh có 56 vụ việc khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị tồn đọng, phức tạp
.

Bám sát kế hoạch của Thanh tra Chính phủ, cấp uỷ, chính quyền và cả hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở đã tập trung giải quyết các khiếu nại, tố cáo ngay từ cơ sở; thành lập các tổ công tác kiểm tra, rà soát các vụ việc; chấn chỉnh, nâng cao trách nhiệm của lãnh đạo các cấp, các ngành trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kịp thời; tổ chức nhiều cuộc họp rà soát, thống nhất hướng giải quyết vụ việc, tổ chức đối thoại với công dân... Thanh tra tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với các địa phương, đơn vị để kịp thời nắm bắt và xử lý các tình huống phức tạp phát sinh trong lĩnh vực khiếu nại, tố cáo, cũng như giải quyết các vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài. 
Công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan nhà nước trong việc chấp hành và thực hiện các quy định pháp luật về khiếu nại, tố cáo từng bước được quan tâm, đã kịp thời phát hiện, chấn chỉnh những hạn chế, thiếu sót, góp phần tăng cường hiệu lực công tác quản lý nhà nước. 

Đến thời điểm tháng 7 năm 2013, toàn tỉnh đã tập trung rà soát, giải quyết xong 54/56 vụ việc tồn đọng, phức tạp
, thực hiện đầy đủ quy trình và ban hành thông báo chấm dứt thụ lý, xem xét giải quyết 50 vụ việc, đạt tỷ lệ 92,5% (còn 03 vụ công dân tiếp tục khởi kiện ra Tòa án sau khi được giải thích, hướng dẫn theo quy định của pháp luật, 01 vụ cơ quan công an điều tra và kết luận). Quy trình, thủ tục giải quyết các vụ việc đảm bảo đúng theo quy định của pháp luật và hướng dẫn của các bộ, ngành trung ương. Các kết luận thanh tra và quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý tố cáo, đặc biệt là ở cấp tỉnh đảm bảo tính khách quan, chính xác, phù hợp quy định pháp luật và tình hình thực tiễn, có tính khả thi, được công dân, đương sự đồng tình. Công tác theo dõi, đôn đốc thực hiện các quyết định giải quyết, phối hợp giữa các cấp chính quyền, các cơ quan hữu quan được quan tâm.
Kết quả giải quyết các vụ việc trên đã góp phần hạn chế việc khiếu nại, tố cáo kéo dài, vượt cấp, đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công dân, tạo được niềm tin, sự đồng thuận và nâng cao nhận thức của nhân dân trong việc thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình khi thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo. 
3. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
3.1. Tồn tại, hạn chế

Bên cạnh kết quả đạt được, công tác giải quyết các vụ việc còn tồn đọng, phức tạp, kéo dài vẫn còn những thiếu sót, hạn chế, cụ thể như sau:
- Thực hiện Kế hoạch số 1130/KH-TTCP ngày 10 tháng 5 năm 2012 của Chính phủ, mặc dù toàn tỉnh đã giải quyết được 54/56 vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài, tuy vậy sau đợt tổng rà soát năm 2013, qua giám sát và tổng hợp báo cáo của các địa phương, đơn vị, trên địa bàn toàn tỉnh vẫn tiếp tục phát sinh đơn thư khiếu nại, tố cáo có nội dung liên quan đến việc giải quyết các vụ việc từ những năm trước đây, đến nay còn 46 vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài đến nay chưa được giải quyết dứt điểm (có 2 vụ tồn đọng lại trong tổng số 56 vụ đã rà soát, giải quyết theo Kế hoạch 1130/KH-TTCP; 44 vụ việc phát sinh đơn thư mới). Đáng chú ý và cần có sự tập trung chỉ đạo giải quyết sớm, dứt điểm 19 vụ việc có tính chất, nội dung phức tạp chưa thống nhất được phương hướng giải quyết, hoặc do tổ chức thực hiện các quyết định, kết luận thanh tra, bản án của Toà án nhân dân các cấp còn vướng mắc, gặp nhiều khó khăn...(nội dung các vụ việc được Đoàn giám sát kiến nghị tại điểm 4 Mục II Báo cáo này). 

- Công tác tuyên truyền, quán triệt, phổ biến các chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước, Luật khiếu nại, Luật tố cáo, Luật tiếp công dân và các văn bản pháp luật có liên quan về tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân chưa được thực hiện một cách tích cực, thường xuyên liên tục, hiệu quả chưa cao. 

- Việc tổ chức tiếp công dân tại một số nơi vẫn còn hình thức, chưa thực sự gắn công tác tiếp công dân với việc giải quyết khiếu nại, tố cáo. Một số địa phương chưa tập trung giải quyết dứt điểm khiếu nại, tố cáo từ cơ sở; chưa thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở, hòa giải ngay từ khi vụ việc mới phát sinh; chất lượng giải quyết khiếu nại, tố cáo lần đầu chưa cao, trình tự, thủ tục còn thiếu sót. Việc tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật ở một số địa phương còn chậm, không dứt điểm dẫn đến khiếu nại tồn đọng, kéo dài nhưng thiếu kiểm tra, đôn đốc; vẫn còn xảy ra tình trạng người có thẩm quyền giải quyết vi phạm thời hạn giải quyết vụ việc khiếu nại, tranh chấp
.

- Việc phân loại xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo một số địa phương, đơn vị thực hiện chưa chính xác, xác định không đúng tính chất đơn thư do vậy thực hiện quy trình, thủ tục giải quyết chưa đúng quy định của pháp luật. Trách nhiệm của một số địa phương, đơn vị trong việc báo cáo kết quả giải quyết cho các cơ quan có thẩm quyền khi được chuyển đơn, hoặc thông báo trả lời cho công dân chưa nghiêm túc, kịp thời, do vậy công dân tiếp tục gửi đến đến nhiều cấp, nhiều ngành, hoặc chuyển từ khiếu nại sang tố cáo, làm kéo dài thời gian giải quyết vụ việc và phức tạp thêm tình hình.
- Chất lượng xét xử một số vụ án dân sự của Toà án nhân dân hai cấp, nhất là xét xử ở thủ tục sơ thẩm chưa cao; một số quyết định bản án chưa xác minh, căn cứ vào thực tiễn, thiếu rõ ràng, chính xác, phải đính chính nhiều lần, việc giải thích bản án chưa cụ thể gây khó khăn cho việc tổ chức thực hiện thi hành án, nguyên đơn hoặc bị đơn không đồng tình tiếp tục kháng nghị hoặc yêu cầu thi hành án. Chất lượng thi hành án một số vụ việc kém hiệu quả, lúng túng trong hoà giải, tổ chức thực hiện, cá biệt có trường hợp thi hành án không xác minh, kiểm tra nhưng vẫn khép kín hồ sơ, thủ tục đề nghị cơ quan có thẩm quyền thực hiện quyết định thi hành án nên không thi hành án được trong thực tế.
Ngoài ra, một số vụ việc trong lĩnh vực tư pháp tồn đọng, vướng mắc đã hết thẩm quyền giải quyết của cấp tỉnh, cần phải báo cáo, kiến nghị với trung ương phương hướng xử lý hoặc thực hiện các thủ tục tiếp theo nhưng Uỷ ban nhân dân tỉnh, các ngành chưa có sự thống nhất, phân công các cơ quan liên quan chủ trì, khâu nối thực hiện. 

3.2 Nguyên nhân 
3.2.1 Nguyên nhân khách quan

- Cơ chế, chính sách, pháp luật để giải quyết khiếu nại, tố cáo còn bất cập, thiếu đồng bộ, thống nhất, chưa phù hợp với thực tế, nhất là các quy định về thẩm quyền và trình tự, thủ tục, thời hiệu giải quyết; cơ chế giải quyết khiếu nại chưa phân định rõ việc tổ chức, thực hiện chức năng quản lý hành chính và giải quyết khiếu nại hành chính. Chế tài xử lý người khiếu nại, tố cáo sai, đặc biệt là những đối tượng cố tình đeo bám khiếu kiện chưa được quy định cụ thể. Việc giải quyết kiến nghị, phản ánh chưa được điều chỉnh bởi các văn bản quy phạm pháp luật về mặt trình tự, thủ tục.

Đa số các vụ việc khiếu nại, tố cáo, phản ánh tồn đọng, phức tạp, kéo dài liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai, bồi thường giải phóng mặt bằng, chủ yếu là do các quy định của pháp luật về giải quyết tranh chấp, khiếu nại liên quan đến đất đai chưa đủ rõ dẫn đến công tác xét xử, giải quyết tranh chấp còn hạn chế; chính sách, pháp luật về đất đai chưa tạo được những chuẩn mực chung về giá bồi thường đất và cơ chế điều chỉnh giá theo thời gian...
- Một số vụ việc tồn đọng phát sinh đã nhiều năm nay và pháp luật điều chỉnh đã có nhiều thay đổi; hồ sơ, tài liệu bị thất lạc hoặc không đủ để làm căn cứ xem xét, giải quyết; tính chất phức tạp của các vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng do lịch sử để lại nên quan điểm giải quyết trong một số trường hợp chưa thống nhất. Ngoài ra một số vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, kéo dài do trước đây giải quyết chưa đúng với quy định của pháp luật.
- Một số vụ việc tuy đã được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền giải quyết đúng chính sách, pháp luật, thấu tình, đạt lý nhưng đương sự, người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan do nhận thức pháp luật còn hạn chế hoặc bị kẻ xấu kích động tiếp tục khiếu nại, đòi hỏi quyền lợi không chính đáng. 
3.2.2 Nguyên nhân chủ quan
- Công tác tuyên truyền, phổ biến để nâng cao nhận thức và trách nhiệm thực hiện pháp luật cho cán bộ, đảng viên, công chức và công dân còn hạn chế. 
- Công tác lãnh đạo và tổ chức thực hiện của một số cấp ủy, chính quyền, cơ quan hữu quan chưa sâu sát, thiếu quyết liệt. Thủ trưởng một số địa phương, đơn vị chưa quan tâm đúng mức đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; chưa thực hiện đầy đủ trách nhiệm trong việc chỉ đạo tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý tố cáo, còn ngại va chạm, né tránh đùn đẩy trách nhiệm; trong quá trình tổ chức thực hiện, chưa kịp thời phát hiện có những vụ việc có sai sót, bất hợp lý, chưa phù hợp thực tiễn để kiến nghị, tham mưu phương án xử lý phù hợp. 
- Công tác quản lý nhà nước trên một số lĩnh vực còn hạn chế, nhất là quản lý nhà nước về đất đai, bồi thường giải phóng mặt bằng, thực hiện chính sách xã hội, còn để xảy ra sai phạm hoặc làm ảnh hưởng đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của công dân, làm phát sinh đơn thư khiếu nại, tố cáo...
Trên lĩnh vực tài nguyên môi trường, công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng còn nhiều bất cập; chưa giải quyết tốt mối quan hệ giữa quyền của Nhà nước với tư cách là đại diện chủ sở hữu toàn dân về đất đai và quyền của người sử dụng đất đã được pháp luật công nhận, chưa quan tâm đầy đủ lợi ích chính đáng của người sử dụng đất, đặc biệt là trong việc định giá đất bồi thường, xử lý mối tương quan giữa giá đất thu hồi với giá đất tái định cư (thu hồi giá thấp, giao lại giá cao).  Công tác quản lý nhà nước về tài nguyên môi trường, việc áp dụng pháp luật về đất đai của các địa phương còn nhiều hạn chế, bất cập, đây là một trong những nguyên nhân trực tiếp làm phát sinh những tranh chấp, khiếu nại về đất đai.

Trên một số lĩnh vực khác, việc tham mưu xử lý vụ việc của một số cơ quan chuyên môn thiếu kịp thời, kéo dài thời gian, hiệu quả chưa cao, chưa thấu tình, đạt lý, gây bức xúc cho công dân.
- Một số vụ việc khiếu nại, tố cáo đã được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền xem xét, giải quyết đúng chính sách, pháp luật, cơ quan có thẩm quyền cấp trên đã chỉ đạo yêu cầu thực hiện nhưng chưa được các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan chấp hành nghiêm túc hoặc thực hiện chưa đúng, chưa đầy đủ... dẫn đến tình trạng khiếu nại, tố cáo bức xúc, tồn đọng, kéo dài; mặc dù vậy nhưng việc xử lý, khắc phục các sai phạm, tổ chức kiểm điểm trách nhiệm tập thể, cá nhân có liên quan chưa nghiêm túc.  

- Một số vụ việc khiếu nại, tố cáo về thi hành án dân sự tồn đọng, kéo dài chủ yếu là do bản án, quyết định của Tòa án nhân dân tuyên khó thi hành, vụ việc phức tạp, chưa được sự đồng tình ủng hộ của người dân và chính quyền địa phương; người phải thi hành án không có điều kiện thi hành, chấp hành viên có sai sót trong việc thực hiện các trình tự thủ tục về thi hành án. Có trường hợp người phải thi hành án cố tình dây dưa không thực hiện nghĩa vụ thi hành án, làm kéo dài việc thi hành án. 
- Hoạt động giám sát việc giải quyết đơn thư của Hội đồng nhân dân một số ít địa phương chưa được quan tâm đúng mức. Công tác thanh tra, kiểm tra quản lý nhà nước trong lĩnh vực khiếu nại, tố cáo còn hạn chế, chưa kịp thời phát hiện, chấn chỉnh và yêu cầu khắc phục những tồn tại, yếu kém.
- Sự phối kết hợp giữa các cấp, các ngành trong việc giải quyết một số vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, phức tạp hiệu quả chưa cao, nhất là các vụ việc liên quan đến chính sách, pháp luật về đất đai, bồi thường giải phóng mặt bằng. Hội đồng tư vấn giải quyết khiếu nại, tố cáo và Ban chỉ đạo thi hành án một số địa phương hoạt động còn hình thức, kém hiệu quả; một số vụ việc Ban chỉ đạo thi hành án chưa quan tâm chỉ đạo giải quyết, thiếu phối hợp với cơ quan thi hành án; việc phân công trách nhiệm chủ trì giải quyết chưa hợp lý, rõ ràng, còn chồng chéo, do vậy còn thiếu nhất quán, thống nhất trong phương hướng xử lý, các cơ quan liên quan còn có hiện tượng đùn đẩy trách nhiệm.

Đội ngũ cán bộ làm công tác tiếp công dân và tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo một số địa phương chưa được quan tâm, củng cố đúng mức, trình độ, năng lực còn hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.
II. NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT 
1. Đối với Quốc hội, Chính phủ, các bộ, ngành trung ương
- Đề nghị tiếp tục hoàn thiện chính sách, pháp luật liên quan đến quyền và lợi ích của người dân, nhất là trong lĩnh vực đất đai, tài nguyên, đầu tư, tài chính..., bảo đảm tính đồng bộ, phù hợp thực tiễn. Tiếp tục hoàn thiện pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo hướng nâng cao thẩm quyền, trách nhiệm của cơ quan thanh tra, của cơ quan dân cử và người đứng đầu cơ quan có thẩm quyền giải quyết khiếu nại, tố cáo. 
Sửa đổi, bổ sung một số nội dung trong Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo phù hợp với quy định của Hiến pháp 2013 như việc ủy quyền khiếu nại, tạm đình chỉ hoặc đình chỉ giải quyết khiếu nại khi người khiếu nại chết mà quyền và nghĩa vụ của họ chưa được hoặc không được thừa kế; quy định về việc giữ bí mật trong quá trình tiếp nhận xử lý tố cáo; về thẩm quyền giải quyết tố cáo trong trường hợp người có hành vi vi phạm pháp luật đã có thay đổi về vị trí, chức vụ, cơ quan công tác... 
- Quy định rõ trách nhiệm, chế tài xử lý vi phạm trong lĩnh vực tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; quy định xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực khiếu nại, tố cáo để hoàn thiện hệ thống chế tài đủ mạnh, đồng bộ; quy định thủ tục, quy trình giải quyết kiến nghị, phản ánh.
Các bộ, ngành trung ương liên quan cần sớm hướng dẫn cụ thể thẩm quyền giải quyết khiếu nại các quyết định hành chính, hành vi hành chính trong quản lý đất đai (quyết định cấp, điều chỉnh, thu hồi giấy CNQSD đất, quyết định thu hồi đất, đền bù, giải phóng mặt bằng...) giữa cơ quan thanh tra và cơ quan tài nguyên, môi trường; các loại tranh chấp đất đai thuộc thẩm quyền giải quyết của Toà án nhân dân và tranh chấp đất đai thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan hành chính.

- Tăng cường phối hợp với Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh để có biện pháp xử lý kiên quyết đối với các khiếu kiện đã được giải quyết đúng chính sách, pháp luật, những vụ việc đã được cơ quan Trung ương có ý kiến chỉ đạo nhưng đương sự cố tình không chấp nhận, hoặc lợi dụng quyền khiếu nại, tố cáo để gây rối ảnh hưởng an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. 
- Hướng dẫn cụ thể về chế độ phụ cấp, các điều kiện đảm bảo hoạt động cho đội ngũ cán bộ làm công tác tiếp công dân, xử lý khiếu nại, tố cáo.

2. Đối với Uỷ ban nhân dân tỉnh và các sở, ban, ngành cấp tỉnh
- Tiếp tục quán triệt đầy đủ, thực hiện nghiêm túc các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, xác định đây là nhiệm vụ chính trị quan trọng, thường xuyên, góp phần giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, tạo môi trường thuận lợi để phát triển kinh tế, xã hội. 
- Chỉ đạo các địa phương, đơn vị trong việc thống nhất quan điểm về giải quyết khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của công dân, đảm bảo hài hoà mối quan hệ giữa lợi ích Nhà nước và tổ chức, cá nhân theo hướng quan tâm quyền lợi hợp pháp, chính đáng của người dân.

Tăng cường công tác kiểm tra đối với các sở, ngành, các địa phương trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; định kỳ xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ giải quyết khiếu nại, tố cáo, phân công trách nhiệm một cách rõ ràng, cụ thể, thực hiện đồng bộ các giải pháp để giải quyết dứt điểm các vụ việc đông người, phức tạp, kéo dài, vượt cấp; gắn chặt công tác tiếp công dân với việc vận động, giải thích, đối thoại để giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân. Chỉ đạo nâng cao hơn nữa sự phối hợp giữa các cơ quan, tổ chức, tập trung giải quyết đơn thư ngay tại cơ sở khi mới phát sinh, hạn chế đơn thư vượt cấp. 
Chỉ đạo Thanh tra tỉnh, các sở, ban, ngành cấp tỉnh và Uỷ ban nhân dân cấp huyện tiếp tục đẩy nhanh tiến độ rà soát, giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại tồn đọng, kéo dài. Tăng cường thanh tra trách nhiệm giải quyết khiếu nại, tố cáo đối với thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và cán bộ, công chức có trách nhiệm của các cơ quan hành chính cấp dưới, tập trung vào những địa phương, cơ quan, đơn vị để xảy ra nhiều vụ việc khiếu nại, tố cáo hoặc chất lượng, hiệu quả giải quyết thấp, kịp thời chấn chỉnh những tồn tại, yếu kém, xử lý nghiêm minh những cán bộ, công chức thiếu trách nhiệm. 

- Chỉ đạo khắc phục kịp thời các sơ hở, yếu kém, bất cập trong xây dựng chính sách và công tác quản lý nhà nước, nhất là trên các lĩnh vực phát sinh nhiều đơn thư. 
- Quan tâm củng cố, nâng cao chất lượng và có chế độ, chính sách thoả đáng cho đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân và tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo từ tỉnh đến cơ sở; đầu tư trụ sở, trang bị phương tiện và đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ hiệu quả, thuận lợi cho công tác tiếp công dân. 

Nâng cao trách nhiệm của các cơ quan thông tin đại chúng trong việc cung cấp thông tin, bảo đảm chính xác, kịp thời, trung thực, khách quan, góp phần định hướng dư luận xã hội và hỗ trợ công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

- Thanh tra tỉnh, các sở, ban, ngành liên quan, theo chức năng, nhiệm vụ tăng cường phối hợp chặt chẽ với Uỷ ban nhân dân cấp huyện trong việc hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ, giúp tháo gỡ vướng mắc, khó khăn trong quá trình giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo; khắc phục trình trạng chuyển đơn lòng vòng không rõ trách nhiệm.

Thanh tra tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan, thanh tra các ngành tập trung rà soát, xử lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo liên quan đến quản lý hành chính nhà nước. 
Viện kiểm sát nhân dân tỉnh phối hợp với các cơ quan có liên quan xử lý, giải quyết và kiểm sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo liên quan đến hoạt động tư pháp, nhất là các vụ việc phức tạp, có dấu hiệu oan sai, dư luận xã hội quan tâm. Kiến nghị, đề xuất với các cơ quan tư pháp trung ương về giải quyết các vụ việc đang tồn đọng nhưng đã hết thẩm quyền giải quyết của tỉnh. 
Toà án nhân dân tỉnh phối hợp với các cơ quan có liên quan xử lý, giải quyết các khiếu kiện hành chính; tạo điều kiện thuận lợi cho người dân khởi kiện tại toà án, nâng cao chất lượng xét xử của toà án các cấp. Tổ chức rà soát lại các bản án, quyết định của Tòa án nhân dân đang có ý kiến của cơ quan thi hành án và chính quyền địa phương về những bất cập, chưa hợp lý gây khó khăn cho công tác thi hành án để chủ động ra quyết định đính chính.
Cục Thi hành án dân tỉnh rà soát, thống kê các vụ việc gặp nhiều khó khăn, vướng mắc trong thi hành án, chủ động phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan, Ban chỉ đạo thi hành án các cấp để tham mưu, thống nhất phương án giải quyết; kiên quyết tổ chức thi hành án đối với những vụ việc đã giải quyết thấu tình, đạt lý, đúng chính sách pháp luật nhưng công dân cố trình chây ỳ không chịu thi hành án.
3. Đối với Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành  phố
- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, coi đây là một trong những nhiệm vụ chính trị trọng tâm, thường xuyên của địa phương. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo, gắn triển khai thực hiện luật với thực hiện các biện pháp thuyết phục, đối thoại, hoà giải, đảm bảo quy chế dân chủ cơ sở, hạn chế phát sinh khiếu nại, tố cáo và đơn thư vượt cấp. Thực hiện kịp thời, nghiêm túc các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của Tỉnh uỷ, Uỷ ban nhân dân tỉnh, Ban chỉ đạo thi hành án và các cơ quan hữu quan cấp tỉnh về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. 

Quan tâm chỉ đạo, nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban chỉ đạo thi hành án, Hội đồng tư vấn giải quyết khiếu nại, tố cáo và cơ quan thi hành án dân sự ở địa phương; kịp thời tổ chức thi hành án những vụ việc phức tạp, tồn đọng và triển khai các biện pháp đảm bảo thi hành án.
- Có kế hoạch và tập trung chỉ đạo tổ chức thực hiện dứt điểm các vụ việc tồn đọng, kéo dài. Quá trình thực hiện, nếu phát hiện có sai sót, bất hợp lý, thuộc trách nhiệm thì kịp thời điều chỉnh, sửa sai; đối với những vấn đề khó khăn, vướng mắc, vượt thẩm quyền thì đề xuất, kiến nghị với Uỷ ban nhân dân, các sở, ngành cấp tỉnh phương án giải quyết phù hợp quy định của pháp luật và thực tiễn địa phương để bảo đảm quyền lợi của công dân và chấm dứt khiếu kiện. 
4. Đoàn giám sát kiến nghị cụ thể về 19 vụ việc tồn đọng, phức tạp cần tập trung giải quyết dứt điểm trong thời gian tới


4.1. Nhóm vụ việc khiếu nại, kiến nghị liên quan đến việc giao đất cho các hộ dân giai đoạn 1992-1994, dọc hai bên Quốc lộ 1A (đoạn phía Nam cầu Bến Thủy)


- Nội dung vụ việc: Các ông Nghiêm Đình Phúc, Nguyễn Kim Quán, Hoàng Nghĩa Nhiệm, Nguyễn Đức Vũ, Nguyễn Nhật Tân và 73 hộ được giao đất Nam cầu Bến Thủy, thị trấn Xuân An năm 1992-1993 khiếu nại việc lấy đất của các hộ để làm đường vào Khu du lịch sinh thái Hoàng Mai Ngọc tại Khối 2 - Thị trấn Xuân An khi chưa được đền bù và cũng chưa có quyết định thu hồi đất của của cấp có thẩm quyền (05 hộ); các hộ khác đề nghị giải quyết việc đã nộp tiền sử dụng đất nhưng chưa được cấp đất.

- Kiến nghị xử lý: Đối với nội dung này, năm 2014 Uỷ ban nhân dân tỉnh đã thành lập Đoàn thanh tra liên ngành và Đoàn đã có báo cáo, dự thảo kết luận. Tuy nhiên, do tính chất phức tạp của vụ việc nên đến nay Uỷ ban nhân dân tỉnh chưa ban hành kết luận thanh tra. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy và ban hành kết luận thanh tra, chỉ đạo để giải quyết dứt điểm đối với từng trường hợp cụ thể.

4.2. Nhóm vụ việc khiếu nại liên quan đến giải phóng mặt bằng đường 1A giai đoạn 1992-1994

- Nội dung vụ việc: Khiếu nại của một số hộ dân liên quan đến đền bù giải phóng mặt bằng đường 1A giai đoạn 1992-1994.

Kiến nghị xử lý: Đối với nội dung này, ngày 10/11/2016 Thanh tra Chính phủ đã ban hành Kết luận thanh tra 2972/KL-TTCP về việc khiếu nại của bà Trịnh Thị Liên và một số công dân thành phố Hà Tĩnh, tỉnh Hà Tĩnh, trong đó khẳng định khiếu nại của bà và các hộ dân đã được các cơ quan chức năng xem xét, giải quyết theo đúng quy định pháp luật; đề nghị ra thông báo chấm dứt việc xem xét khiếu nại nêu trên.

Như vậy, Đoàn giám sát không xem xét việc giải quyết của các cơ quan chức năng đối với vụ việc khiếu nại trên. Tuy nhiên, liên quan đến vấn đề này, hiện nay theo thống kê của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Tĩnh, có 21 hộ (Trong đó có đơn kiến nghị của ông Huỳnh Ngọc Vinh, phường Bắc Hà, thành phố Hà Tĩnh) chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Vì vậy, đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hà Tĩnh hướng dẫn các hộ dân hoàn thiện hồ sơ và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo đúng quy định.


4.3. Nhóm vụ việc kiến nghị của một số hộ dân tại Thị xã Kỳ Anh, thành phố Hà Tĩnh, huyện Nghi Xuân liên quan đến tính giá đất để cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, giải phóng mặt bằng và đền bù đường điện

4.3.1 Kiến nghị của một số hộ dân tại các phường, xã thuộc Thị xã Kỳ Anh

- Nội dung vụ việc: 
* Các hộ dân kiến nghị về giá thu tiền sử dụng đất giao tái định cư tại các phường: Kỳ Nam, Kỳ Phương, Kỳ Long, Kỳ Liên, Kỳ Thịnh, Kỳ Trinh và xã Kỳ Lợi (được giao từ năm 2010). Tổng có 604 hộ trong đó có: 
+ 421 hộ đã nhận đất nhưng chưa cấp được giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

+ 183 hộ chưa cấp đất đất tái định cư.

- Kiến nghị xử lý: Nội dung này, Sở Tài nguyên - Môi trường đã có Văn bản 2698/STNMT-ĐGĐBT ngày 30 tháng 9 năm 2016 đề xuất xử lý tồn tại về giá giao đất tái định cư tại các phường Kỳ Nam, Kỳ Phương, Kỳ Long, Kỳ Liên, Kỳ Thịnh, Kỳ Trinh và xã Kỳ Lợi, trong đó xác định trách nhiệm thuộc về cơ quan nhà nước, việc chậm nộp tiền sử dụng đất không có lỗi của 604 hộ dân. Vì vậy, cần tính giá tiền nộp tiền sử dụng đất cho các hộ dân theo giá tại thời điểm bồi thường; riêng về mặt quy trình, thủ tục thì tính tại thời điểm giao đất theo đúng quy định. Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh trên cơ sở đề xuất của Sở Tài nguyên - Môi trường, báo cáo xin ý kiến Thường trực Tỉnh ủy, thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và quyết định theo hướng xử lý như trên, giải quyết dứt điểm vụ việc.

* Cũng liên quan đến việc yêu cầu về tính giá đất để cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, giải phóng mặt bằng như tại thị xã Kỳ Anh, hiện nay tại Thành phố Hà Tĩnh, huyện Nghi Xuân có 02 vụ việc:

(1) Ông Dương Văn Tỏ, Tổ dân phố 3, thị trấn Nghi Xuân, huyện Nghi Xuân: Đề nghị cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và thực hiện nghĩa vụ tài chính tại thời điểm bồi thường, tái định cư.

(2) Bà Nguyễn Thị Oanh, Tổ dân phố 8, phường Trần Phú, thành phố Hà Tĩnh: Đề nghị cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và thực hiện nghĩa vụ tài chính tại thời điểm bồi thường, tái định cư.

- Kiến nghị xử lý: Căn cứ theo quy định tại đoạn 3, Điểm b, Khoản 2, Điều 20, Nghị định số 45/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ, đối với 2 trường hợp nêu trên, đề nghị Uỷ ban nhân dân huyện Nghi Xuân và Thành phố Hà Tĩnh tiến hành kiểm tra, xác minh việc thực hiện chậm trễ trong cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; trong đó xác định rõ trách nhiệm thuộc về nhà nước hay công dân, nguyên nhân chủ quan hay khách quan từ phía công dân trong việc chậm nộp tiền sử dụng đất, để từ đó xác định tính giá cấp quyền sử dụng đất tại thời điểm bồi thường hay tại thời điểm cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo đúng quy định của pháp luật.
4.3.2. Kiến nghị của một số hộ dân tại phường Kỳ Liên về hỗ trợ chênh lệch trong đền bù giải phóng mặt bằng
- Nội dung vụ việc: Năm 2009 việc giải phóng mặt bằng thi công Đường D3 (Phường Kỳ Liên) kiểm kê thu hồi các hộ cùng một quyết định. Tuy vậy hộ nhận trước được đền bù 86.000 đ/m2, hộ nhận sau đền bù 300.000 đ/m2, chênh lệch 1.260.000.000 đ (10 hộ). Các hộ kiến nghị hỗ trợ giá nhưng đến nay chưa được giải quyết.

- Kiến nghị xử lý: Các hộ đều được giải phóng mặt bằng cùng thời điểm nhưng do tiến độ dự án chậm, chính sách giá thay đổi nên hộ bàn giao trước nhận mức hỗ trợ thấp hơn. Để đảm bảo quyền lợi, sự công bằng cho các hộ dân trong việc đền bù giải phóng mặt bằng, qua đó động viên, khuyến khích những hộ tự nguyện bàn giao mặt bằng theo quy định, đúng thời gian, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh có văn bản chỉ đạo theo hướng bổ sung phương án hỗ trợ cho 10 hộ dân với số tiền 1.260.000.000đ, giải quyết dứt điểm vụ việc trong Quý I năm 2017.
4.3.3. Kiến nghị của một số hộ dân về bồi thường giải tỏa hành lang an toàn lưới điện

- Nội dung vụ việc: 65 hộ dân bị ảnh hưởng kiến nghị bồi thường hành lang an toàn lưới điện do thi công đường điện 35KV từ ngã ba Kỳ Lợi đến cảng Vũng Áng từ năm 2002.
- Kiến nghị xử lý: Theo báo cáo của Điện lực Hà Tĩnh, năm 2002 Ban quản lý các khu Công nghiệp tỉnh (nay là Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh) có văn bản đề nghị Điện lực Hà Tĩnh cho di chuyển đoạn đường dây 35KV với chiều dài 3,5 km (hậu cảng) cấp điện cho khu vực Cảng Vũng Áng để xây dựng khu hành chính dịch vụ. Trong quá trình xây dựng, đơn vị chủ đầu tư chỉ mới đền bù phần diện tích đất trồng cột, chưa đền bù hành lang an toàn lưới điện (theo kiểm đếm và định giá của các ngành, số tiền cần đền bù giải phóng mặt bằng là 255.747.350 đồng). Như vậy, việc chưa đền bù hành lang an toàn lưới điện thuộc trách nhiệm của Ban quản lý các khu Công nghiệp tỉnh (nay là Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh).

 Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh chủ trì, làm việc với các đơn vị liên quan thống nhất phương án xử lý để giải quyết dứt điểm vụ việc. Trường hợp không thực hiện được theo hình thức xã hội hóa như đề xuất của Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh giao Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh chịu trách nhiệm đối với số tiền cần đền bù nêu trên theo quy định.

4.4. Nhóm vụ việc kiến nghị, phản ánh về sai phạm trong quản lý nhà nước về đất đai tại xã Phú Phong và khiếu nại liên quan đến cấp đất tại khu vực hồ Bình Sơn, huyện Hương Khê

4.4.1. Việc xử lý các lô đất sai phạm tại xã Phú Phong

- Nội dung vụ việc: Năm 2005, sau khi nhận đơn của công dân phản ánh, kiến nghị về việc cán bộ xã Phú Phong chiếm dụng nhiều lô đất trái pháp luật, Uỷ ban nhân dân huyện Hương Khê đã đề nghị chuyển hồ sơ vụ việc sai phạm về quản lý đất đai tại xã Phú Phong cho Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an tỉnh xử lý theo quy định. Vụ việc được Viện kiểm sát nhân dân tỉnh truy tố và Toà án nhân dân tỉnh xét xử các bị cáo về tội “Lập quỹ trái phép” và “Cố ý làm trái” tại Bản án hình sự sơ thẩm số 12/2007/HSST ngày 17/4/2007. Sau khi bản án có hiệu lực, Uỷ ban nhân dân huyện đã thành lập các Tổ công tác để tham mưu chỉ đạo xử lý trách nhiệm cán bộ và xử lý khắc phục các sai phạm về đất đai. Kết quả thanh tra, có 484 lô đất Uỷ ban nhân dân xã Phú Phong đã sai phạm trong việc tổ chức đấu giá và bán đất thông qua hình thức thông báo công khai cho các hộ không đúng quy định pháp luật. Đến nay, đã xử lý 274/484 lô đất, còn lại 210 lô đất chưa xử lý. 
- Kiến nghị xử lý: Để giải quyết dứt điểm vụ việc nêu trên, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh sớm thành lập đoàn thanh tra liên ngành về xử lý việc cấp đất tại xã Phú Phong, giao Sở Tài nguyên - Môi trường chủ trì; trong đó xử lý đối với từng trường hợp cụ thể, gắn với những điều kiện hợp lý trong quá trình sử dụng đất của người dân tại đây.

4.4.2. Khiếu nại liên quan đến cấp đất tại khu vực hồ Bình Sơn, huyện Hương Khê:

- Nội dung vụ việc: Có 02 vụ việc:
(1) Bà Dương Thị Hoà, xã Phú Phong, huyện Hương Khê: Khiếu nại việc cấp đất cho gia đình bà trùng lên đất của người khác ở.

(2) Ông Mai Tùng Đăng, thị trấn Hương Khê, huyện Hương Khê: Khiếu nại việc chưa được cấp bù đất (liên quan đến khu vực hồ Bình Sơn)
- Kiến nghị xử lý: Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh thành lập đoàn thanh tra liên ngành về xử lý giao đất tại khu vực hồ Bình Sơn, giao Thanh tra tỉnh chủ trì, trong đó thanh tra toàn bộ việc cấp đất năm 1994 tại khu vực này, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh kết luận, giải quyết vụ việc.


4.5. Nhóm vụ việc khiếu nại, yêu cầu cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất về di sản thừa kế, tranh chấp đất đai liên quan đến Bản án của Tòa án nhân dân, quyết định của Uỷ ban nhân dân tỉnh và tồn đọng trong thi hành án dân sự 

4.5.1. Khiếu nại, yêu cầu cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất liên quan đến di sản thừa kế 

Nội dung vụ việc: Có 02 vụ việc:
(1) Bà Nguyễn Thị Nhung, thôn Bàu Láng, xã Thạch Đài, huyện Thạch Hà:  Đề nghị được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với diện tích do cha mẹ để lại (05 chị em hiện đang tranh chấp).

(2) Ông Nguyễn Trung Thực, thôn Nhân Hòa, xã Thạch Tân, huyện Thạch Hà: Khiếu nại quyết định thu hồi, hủy bỏ quyết định cấp giấy chứng nhận sử dụng đất của gia đình ông. 

Kiến nghị xử lý: Đối với 02 vụ việc nêu trên, hiện nay do pháp luật hiện hành chưa quy định rõ ràng để có cơ sở giải quyết vụ việc, vì vậy đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân huyện Thạch Hà tham vấn ý kiến của Bộ Tài nguyên và Môi trường, Viện kiểm sát nhân dân cấp cao để có hướng xử lý đảm bảo quyền lợi của người dân.

4.5.2. Tranh chấp đất đai liên quan đến Bản án của Tòa án nhân dân và tồn đọng trong thi hành án dân sự 

Nội dung vụ việc: Có 04 vụ việc:
(1) Ông Lê Hữu Chí, xóm 3, xã Hương Giang, huyện Hương Khê: Không đồng tình với Bản án dân sự sơ thẩm số 01/2011/DS-ST ngày 27/5/2011 của Tòa án nhân dân huyện Hương Khê và Bản án dân sự Phúc thẩm số 13/2011/DSPT ngày 26/8/2011 của Tòa án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh buộc hộ ông Chí trả lại mặt bằng diện tích 07 ha đất sản xuất lâm nghiệp tại lô 17, khoảnh 6, tiểu khu 200, thuộc xã Hương Giang, huyện Hương Khê, tỉnh Hà Tĩnh cho Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê. 
Kiến nghị xử lý: Sau khi bản án có hiệu lực, cơ quan thi hành án huyện không tổ chức thi hành án được do hộ ông Chí chống đối quyết liệt và không nhận được sự đồng tình, ủng hộ của chính quyền địa phương. Hiện nay, Uỷ ban nhân dân huyện Hương Khê  đã có Báo cáo số 179/BC-UBND ngày  29/9/2016 gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao và đề nghị cho xem xét lại Bản án. Thực hiện chức năng kiểm sát hoạt động tư pháp theo thẩm quyền, đề nghị Viện kiểm sát nhân dân tỉnh tiếp tục có ý kiến với Viện kiểm sát nhân dân cấp cao xem xét lại bản án.

(2) Bà Hoàng Thị Sao, thôn 4, xã Cẩm Quan, huyện Cẩm Xuyên: Khiếu nại việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng 5,3 ha đất lâm nghiệp theo Bản án số 10/2007/HNGĐ-ST của Tòa án nhân dân huyện Cẩm Xuyên.

Kiến nghị xử lý: Đề nghị Viện kiểm sát nhân dân tỉnh chủ trì phối hợp với Tòa án nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân huyện và Chi cục thi hành án dân sự huyện Cẩm Xuyên báo cáo, đề nghị Viện kiểm sát nhân dân cấp cao, Tòa án nhân dân cấp cao kháng nghị Bản án theo thủ tục tái thẩm.

(3) Ông Phạm Văn Nữu, tổ dân phố 5, xã Xuân An, huyện Nghi Xuân: Đề nghị thi hành án phân chia phần đất theo Bản án số 18/2010/LHPT ngày 06/10/2010 của Tòa án nhân dân tỉnh.

Kiến nghị xử lý: Đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Nghi Xuân kiểm tra, xử lý vi phạm về lấn chiếm đất của bà Quyền; Tòa án nhân dân tỉnh đính chính lại bản án, trên cơ sở đó, Chi cục Thi hành án huyện Nghi Xuân tổ chức thi hành án theo đúng quyết định của Tòa án nhân dân tỉnh.

(4) Bà Dương Thị Hằng, huyện Hương Sơn: Khiếu nại việc Chi cục Thi hành án dân sự huyện Hương Sơn chậm thi hành bản án số: 20/1999/DSST ngày 03/11/1999 của Toà án nhân dân huyện Hương Sơn về việc giao đất cho bà.


Kiến nghị xử lý: Đề nghị Ban chỉ đạo thi hành án huyện Hương Sơn chỉ đạo thi hành bản án theo đúng quy định pháp luật.
4.5.3. Tranh chấp đất đai liên quan đến quyết định của Uỷ ban nhân dân tỉnh

Nội dung vụ việc: Ông Đỗ Xuân Phùng, ông Hoàng Minh Bính, xã Cẩm Hưng, huyện Cẩm Xuyên: Tranh chấp đất đai và đề nghị tạm dừng việc thực hiện Quyết định số 408/QĐ-UBND ngày 05/02/2016, giữ nguyên và tổ chức thực hiện Quyết định giải quyết tranh chấp lần hai số 4309/QĐ-UBND ngày 31/12/2009 của Uỷ ban nhân dân tỉnh.
Kiến nghị xử lý: Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Uỷ ban nhân dân huyện Cẩm Xuyên và xã Cẩm Hưng tổ chức hòa giải, trường hợp các bên không đồng ý vẫn tiếp tục tranh chấp với nhau thì hướng dẫn công dân khởi kiện tại Tòa án; đồng thời quy hoạch bổ sung lại vùng đất đang có tranh chấp trên cơ sở tôn trọng qui hoạch trước đây và hiện trạng sử dụng đất của gia đình ông Đỗ Xuân Phùng; tổ chức thực hiện giải phóng mặt bằng, xem xét cấp đất cho các gia đình theo quy định. Đối với gia đình ông Bính, Uỷ ban nhân dân huyện Cẩm Xuyên và xã Cẩm Hưng xem xét hướng dẫn ông Bính làm thủ tục và bố trí giao đất cho gia đình phù hợp với tình hình thực tế và đúng qui định; nếu gia đình ông Bính có nhu cầu được cấp đất tại vị trí mới qui hoạch bổ sung, thì huyện và xã xem xét ưu tiên cấp đất, có thu tiền sử dụng đất, gắn với thực hiện các biện pháp giải phóng mặt bằng, thanh toán các khoản tiền đã nộp trước đây theo đúng quy định.

4.6. Một số vụ việc khác

(1) Công ty Cổ phần Đa quốc gia: Khiếu nại Quyết định số 2.26/QĐ-KKT ngày 20/4/2011 của Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh về việc thu hồi giấy phép đầu tư Dự án Dịch vụ 24h-Non-Stop City của Công ty tại Thị xã Kỳ Anh và Quyết định số 1371/QĐ-UBND ngày 24/7/2011 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc thu hồi đất của Dự án.
Kiến nghị xử lý: Hiện vụ việc chưa thống nhất đơn vị phải thụ lý giải quyết. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chủ trì, họp các ngành để thống nhất chỉ đạo xử lý.

 (2) Công dân xã Kỳ Tân, huyện Kỳ Anh: Phản ánh tình trạng ô nhiễm môi trường do nhà máy xử lý rác của Công ty TNHH môi trường Phú Hà gây ra.

Kiến nghị xử lý: Trong quá trình phê duyệt quy hoạch nhà máy chưa xem xét khoảng cách ảnh hưởng môi trường của các hộ dân liền kề; theo quy chuẩn là 1.000m nhưng trên thực tế có 40 hộ bị ảnh hưởng (hộ gần nhất 50m, hộ xa nhất 500m). Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Tài nguyên - Môi trường kiểm tra, xử lý kiến nghị của người dân, trong đó cần xem xét di dời, tái định cư cho các hộ dân bị ảnh hưởng bởi hoạt động của nhà máy.
Ngoài 19 vụ việc Đoàn giám sát kiến nghị xử lý nêu trên, các vụ việc còn lại (27/46 vụ) đề nghị Uỷ ban nhân tỉnh, các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan tiếp tục tập trung chỉ đạo xử lý dứt điểm trong thời gian tới.
Trên đây là báo cáo kết quả giám sát chuyên đề về “Giải quyết các việc tồn đọng trong khiếu nại, tố cáo, phản ánh của tổ chức, công dân"./.
	Nơi nhận:

- Uỷ ban Thường vụ Quốc hội;

- Chính phủ;

- Viện KSND, TAND tối cao;
- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- UBMTTQ tỉnh;

- Các sở, ngành, đơn vị cấp tỉnh;
- VKSND, TAND, Cục THADS tỉnh;

- HĐND, UBND các huyện, thị, thành phố;

- VP HĐND tỉnh;

- Lưu VT, PC.


	TM. ĐOÀN GIÁM SÁT

TRƯỞNG ĐOÀN

TRƯỞNG BAN PHÁP CHẾ HĐND

Nguyễn Trọng Nhiệu


	� Xem xét, đánh giá báo cáo của các sở, ngành cấp tỉnh, các cơ quan tư pháp, 13  huyện, thành phố, thị xã.


	Giám sát trực tiếp tại 8 đơn vị, địa phương: TAND tỉnh, Cục THADS tỉnh, UBND huyện Cẩm Xuyên, Lộc Hà, Nghi Xuân, thị xã Kỳ Anh, thành phố Hà Tĩnh và Hương Khê.


	� Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết KNTC; Luật Khiếu nại; Luật Tố cáo; Luật Tiếp công dân; Nghị quyết số 39/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội về việc tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai; Chỉ thị 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh và nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; Nghị định số 64/2014/NĐ-CP ngày 26/6/2014 của Chính phủ; Quyết định số 81/2014/QĐ-TTg ngày 31/12/2014 và Văn bản số 1722/TTg-V.I ngày 11/9/2014 của Thủ tướng Chính phủ; Kế hoạch số 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012, Kế hoạch số 2100/KH-TTCP ngày 19/9/2013 của Thanh tra Chính phủ.


� Kết luận số 13-KL/TU ngày 28/8/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác tiếp công dân, giải quyết KNTC; Chỉ thị số 21/CT-UBND ngày 11/11/2013 của UBND tỉnh về tăng cường công tác giải quyết KNTC ở cấp cơ sở; Chương trình hành động số 1351-CTr/TU ngày 08/10/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 463/KH-UBND ngày 27/10/2014 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị, Luật Tiếp công dân, chương trình hành động số 1351-CTr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Văn bản số 729/UBND-TCD ngày 13/02/2015 chỉ đạo tăng cường công tác giải quyết KNTC; Văn bản số 1024/UBND-TCD ngày 13/3/2015 chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc kiến nghị của Ủy ban pháp luật Quốc hội tại Báo cáo số 2804/BC-UBPL3 ngày 14/11/2014 về kết quả giám sát việc giải quyết KNTC của công dân thuộc thẩm quyền cơ quan hành chính nhà nước. 


	Về giải quyết vụ việc tồn đọng: Kết luận số 07-KL/TU ngày 5/10/2011 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; Công điện số 452/CĐ-TU ngày 23/4/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 13/3/2012 của UBND tỉnh. Có 13/13 huyện, thị xã, thành phố đã ban hành các chỉ thị, thông báo, công điện về chỉ đạo giải quyết vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng.





	� Trong năm, tính đến ngày 31/10/2016, toàn tỉnh đã tổ chức tiếp 3.935 lượt người (định kỳ: 1297; thường xuyên: 2.638), Trong đó: Cấp tỉnh tiếp: 632 lượt người (định kỳ: 123, thường xuyên: 509); cấp huyện tiếp: 1.177 lượt người (định kỳ: 611, thường xuyên: 566); sở, ngành tiếp 308 lượt người (định kỳ: 44, thường xuyên: 264); cấp xã: 1.818 lượt người (định kỳ: 519, thường xuyên: 1299). 	


	� Toàn tỉnh tiếp nhận 114 lượt đơn khiếu nại, tố cáo liên quan đến 133 người ứng cử, trong đó đại biểu Quốc hội 01, đại biểu HĐND tỉnh 02, đại biểu HĐND cấp huyện 11, đại biểu HĐND cấp xã 119. UBBC các cấp đã tiến hành giải quyết theo thẩm quyền và chuyển đơn tới cấp có thẩm quyền giải quyết theo quy định của Luật bầu cử.


	� Cấp tỉnh tiếp nhận: 444 đơn (KN: 153; TC: 73; KNPA: 218); cấp huyện tiếp nhận: 638 đơn (KN: 70; TC: 71, KNPA: 497); cấp Sở, ngành tiếp nhận: 210 đơn (KN: 31, TC: 25; KNPA: 154); cấp xã tiếp nhận: 475 đơn (KN: 85; TC: 30, KNPA: 360). Qua phân loại, xử lý có 1.139 đơn đủ điều kiện xử lý.


	� Trước năm 2015, toàn tỉnh có 56 vụ việc tồn đọng, phức tạp, trong đó Nghi Xuân 6 vụ, Thị xã Hồng Lĩnh 3 vụ, Can Lộc 3 vụ, Thạch Hà 6 vụ, thành phố Hà Tĩnh 6 vụ, Cẩm Xuyên 1 vụ, Kỳ Anh 5 vụ, Hương Khê 4 vụ, Vũ Quang 4 vụ, Hương Sơn 17 vụ, Đức Thọ 1 vụ.


	� Đến năm 2013, toàn tỉnh còn 2 vụ việc chưa được giải quyết dứt điểm trong tổng số 56 vụ đã rà soát: (1) Vụ tranh chấp rừng và đất rừng tại Tiểu khu 226 của công dân 2 xã Gia Phố và Lộc Yên, huyện Hương Khê; (2) Vụ khiếu nại của các ông, bà Nghiêm Đình Phúc, Nguyễn Kim Quán, Hoàng Nghĩa Nhiệm, Nguyễn Tiến Quán, Nguyễn Thị Lợi ở thị xã Hồng Lĩnh và thành phố Hà Tĩnh liên quan đến việc cấp đất sai quy hoạch, trái thẩm quyền tại khu vực đầu cầu Bến Thuỷ đoạn qua Thị trấn Xuân An, huyện Nghi Xuân.


	� Vi phạm thời gian: (1) Kiến nghị của ông Đoàn Mạnh Hùng, Vũ Quang; của ông Dương Văn Tỏ, tổ 5, TT Nghi Xuân; (2) Tố cáo của bà Nguyễn Thị Châu, P Đại Nài, thành phố Hà Tĩnh…
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