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I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
Phát triển kinh tế tập thể (KTTT) là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước, tại Hội nghị lần thứ 5 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoa IX) ngày 18/3/2002 đã thông qua Nghị quyết “về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể” trong thời kỳ đổi mới. Năm 2012, Bộ Chính trị đã tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX và ban hành Kết luật số 56-KL/TW ngày 21/02/2013 về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX. 

Sau 15 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX và triển khai có hiệu quả Nghị quyết số 122/2010/NQ-HĐND ngày 30/7/2010 của HĐND tỉnh về Đề án Phát triển kinh tế tập thể Hà Tĩnh giai đoạn 2010 - 2015, khu vực KTTT, mà nòng cốt là các hợp tác xã (HTX) trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh có những chuyển biến tích cực và đạt được nhiều kết quả quan trọng. Số lượng HTX, THT trên địa bàn tăng nhanh, đã xuất hiện mô hình HTX kiểu mới điển hình tiên tiến, sản xuất kinh doanh giỏi, hỗ trợ tốt hơn cho các thành viên, tạo việc làm, thu nhập thường xuyên cho người lao động, góp phần tích cực vào việc hoàn thành tiêu chí trong xây dựng nông thôn mới. Liên kết giữa các HTX với nhau và với các tổ chức kinh tế khác bước đầu có sự phát triển. Các tổ chức KTTT đã từng bước khẳng định là nhân tố quan trọng góp phần phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh, quốc phòng ở địa phương trong giai đoạn mới.

Tuy nhiên, nhìn chung KTTT tỉnh vẫn còn nhiều tồn tại, yếu kém, chưa tương xứng với tiềm năng, thế mạnh ở địa phương và sự quan tâm, chỉ đạo của các cấp ủy, chính quyền.
Vấn đề nhận thức: Nhận thức về phát triển KTTT, HTX của một bộ phận cán bộ các cấp và nhân dân chưa đầy đủ, chưa hiểu đúng vai trò bản chất của HTX kiểu mới. Nhiều HTX chưa nhận thấy sự khác biệt quan trọng giữa Luật HTX 2003 và Luật HTX 2012 nên chưa thực hiện đầy đủ quy định của Luật, vẫn hoạt động theo kiểu ”bình mới rượu cũ”, còn trông chờ vào sự hỗ trợ của Nhà nước.

Vấn đề về năng lực nội tại của HTX: Năng lực quản trị của bộ máy quản lý HTX thấp, thiếu cán bộ chuyên môn, kỹ thuật. Thiếu vốn để sản xuất kinh doanh do không có tài sản thế chấp và công tác kế toán, tài chính của HTX chưa được thực hiện nghiêm túc, không đảm bảo điều kiện vay vốn tại các tổ chức tín dụng. Khả năng tiếp cận đât đai thấp, trang thiết bị lạc hậu, quy mô sản xuất nhỏ lẻ, năng xuất lao động thấp, chất lượng sản phẩm không cao, chưa xây dựng được chuỗi liên kết.

Vấn đề chỉ đạo, hỗ trợ phát triển KTTT: Vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, nhà nước trong phát triển KTTT chưa được coi trọng. Bộ máy quản lý nhà nước về KTTT, HTX vừa yếu vừa thiếu và vừa phân tán, đa phần là kiêm nhiệm nên còn bị động, lúng túng trong triển khai thực hiện Nghị quyết, pháp luật và chính sách về KTTT, thiếu kiểm tra, giam sát và kịp thời xử lý vi phạm pháp luật của HTX, các cá nhân, tổ chức liên quan.
Với những hạn chế, yếu kém nêu trên cùng với việc từ khi Nghị quyết số 122/2010/NQ-HĐND ngày 30/7/2010 của HĐND tỉnh hết hiệu lực năm 2015 nhưng đến nay vẫn chưa có chính sách riêng đối với khu vực KTTT nên trong thời gian tới khu vực KTTT của tỉnh sẽ gặp nhiều khó khăn trong hoạt động. Do vậy, việc xây dựng, ban hành Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 và những năm tiếp theo nhằm đưa ra quan điểm, hệ thống giải pháp và cơ chế chính sách đồng bộ để khuyến khích sự phát triển của khu vực KTTT tỉnh là hết sức cần thiết và cấp bách.
II. CƠ SỞ PHÁP LÝ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
- Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 18/3/2002 của Hội nghị lần thứ 5 - BCH TW (khóa IX) về Tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; Chỉ thị số 20-CT/TW ngày 02/01/2008 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường lãnh đạo thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 (khóa IX) về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể;

- Kết luận số 56-KL/TW ngày 21/2/2013 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX về tiếp tục đổi mới phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể;

- Luật Hợp tác xã năm 2012;

- Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều của Luật Hợp tác xã; Nghị định 107/2017/NĐ-CP ngày 15/9/2017 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ;
- Nghị định số 151/2007/NĐ-CP ngày 10/10/2007 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của tổ hợp tác; 

- Quyết định số 2261/QĐ-TTg ngày 15/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ “Phê duyệt chương trình hỗ trợ phát triển hợp tác xã giai đoạn 2015-2020”;
- Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 24/7/2015 của Thủ Tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh triển khai Luật Hợp tác xã;

- Quyết định số 1786/QĐ-TTg ngày 27/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050;

- Nghị quyết số 01-NQ/ĐH ngày 18/10/2015 của Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015 - 2020;

III. ĐỐI TƯỢNG

1. Các Liên hiệp hợp tác xã; hợp tác xã; quỹ tín dụng nhân dân; tổ hợp tác trên địa bàn tỉnh.

2. Các tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc triển khai thực hiện Đề án.

IV. PHẠM VI ĐỀ ÁN 

Đề án nghiên cứu, đánh giá những kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế trong phát triển KTTT mà nòng cốt là các HTX từ khi Luật hợp tác xã 2012 có hiệu lực (từ ngày 01/7/2013) đến nay. Phân tích nguyên nhân và đưa ra những chỉ tiểu, giải pháp phát triển KTTT tỉnh đến năm 2020, từng bước đưa khu vực KTTT thoát khỏi tình trạng yếu kém, phát huy hơn nữa vai trò, vị trí và tầm quan trọng của KTTT trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Phần thứ hai
THỰC TRẠNG HOẠT ĐỘNG CỦA KHU VỰC KINH TẾ TẬP THỂ TỈNH TRONG NHỮNG NĂM QUA
I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
Thời gian qua, kinh tế tập thể mà nòng cốt là các HTX của tỉnh có những chuyển biến tích cực, đặc biệt từ khi Luật Hợp tác xã năm 2012 (có hiệu lực từ ngày 01/7/2013), trên địa bàn xuất hiện một số HTX kiểu mới điển hình tiên tiến hoạt động hiệu quả. Trong HTX, các thành viên vừa là chủ, vừa là khách hàng, cùng hoạt động, cùng chịu trách nhiệm về hoạt động của mình, đảm bảo công bằng, nhân văn mà không một mô hình kinh tế nào có được.
1. Tình hình hoạt động của tổ hợp tác

Năm 2010 toàn tỉnh có 1.529 tổ hợp tác (THT), đến năm 2012 sau khi rà soát lại có 1.101 tổ tiết kiệm tín dụng của phụ nữ không đưa vào danh sách THT nên số lượng THT giảm còn 428. Đến nay, toàn tỉnh có 3.243 THT, chủ yếu hoạt động trên lĩnh vực nông nghiệp nông thôn (trên 90%), hình thành trên cơ sở tự nguyện của các thành viên, giúp nhau sản xuất kinh doanh, giải quyết việc làm, tăng thu nhập, cải thiện đời sống cho các thành viên tham gia. 

Số THT hoạt động tốt, khá chiếm 25,8%, trung bình chiếm 49,3% và yếu, kém, ngừng hoạt động chiếm 20,6% và 4,3% mới thành lập chưa đánh giá, xếp loại. Doanh thu bình quân năm 2016 của các THT đạt 426,58 triệu đồng/năm, lãi bình quân đạt 77,35 triệu đồng/năm.

2. Tình hình hoạt động của hợp tác xã
Đến nay toàn tỉnh có 1.310 HTX, tăng 624 HTX so với năm 2013
, tương ứng tăng 91%. Hoạt động của các HTX đã đi vào thực chất hơn, số HTX thành lập mới hoạt động tương đối đúng luật và hiệu quả. Năm 2016, doanh thu bình quân của các HTX đạt 764 triệu đồng/năm (tăng 27,3% so với năm 2013
), lãi bình quân đạt 92 triệu đồng/năm (tăng 53,3% so với năm 2013
). 

Kết quả rà soát hoạt động của các HTX cho thấy có 339 HTX hoạt động tốt (chiếm 25,9%), 429 trung bình (32,7%), 251 kém hiệu quả (19,2%), 69 ngừng hoạt động (5,3%) và 222  mới thành lập chưa đánh giá (16,9%).  Đối với 339 HTX hoạt động có hiệu quả thì phân theo ngành nghề: 209 HTX Nông nghiệp, 31 CN – TTCN, 30 Quỹ TDND, 38 Môi trường, 28 thương mại dịch vụ, 3 vận tải, không có lĩnh vực xây dựng; Phân theo địa bàn: Thạch Hà: 42 HTX, Lộc Hà: 17, TP Hà Tĩnh: 10, TX Kỳ Anh: 19, Kỳ Anh: 34, Cẩm Xuyên: 21, Vũ Quang: 20, Can Lộc: 10, Hồng Lĩnh: 7, Đức Thọ: 84, Nghi Xuân: 34, Hương Sơn: 25, Hương Khê: 16.
Tổng số thành viên của các HTX năm 2013: 135.068 người, do thực hiện tổ chức lại, chuyển đổi theo Luật Hợp tác xã năm 2012 nên các HTX đã tái cơ cấu lại để hoạt động hiệu quả hơn dẫn tới giảm số thành viên xuống còn 83.453 người (giảm 38,2%). Tổng số lao động thường xuyên trong các HTX đến nay: 56.051 người, giảm 92.488 người so với năm 2013
, tương ứng giảm 62,3%. Có 328 HTX (đạt tỷ lệ 25%) tham gia đóng bảo hiểm xã hội cho 1.091 thành viên và người lao động.

Tổng số cán bộ quản lý HTX: 6.651 người, tăng 2.535 người so với năm 2013
 (tương ứng tăng 61,6%), trong đó số cán bộ đã qua đào tạo sơ cấp, trung cấp: 1.600 người (chiếm 24,5%), tăng 474 người so với năm 2013
; trình đồ cao đẳng, đại học: 438 người (chiếm 6,4%), tăng 330 người (tương ứng tăng 305%) so với năm 2013
.
Cụ thể hoạt động của các HTX trên các lĩnh vực:

2.1. Lĩnh vực nông nghiệp: Có 779 HTX (chiếm 59,5% tổng số HTX),  hoạt động chủ yếu trong các lĩnh vực trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản, lâm nghiệp và dịch vụ nông nghiệp. Nhiều HTX hoạt động gắn với sản phẩm chủ lực của tỉnh, thực hiện liên kết theo chuỗi. Các HTX nông nghiệp đã đẩy mạnh chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ mới để tăng năng suất và nâng cao chất lượng sản phẩm, đáp ứng yêu cầu tiêu dùng của người dân; tổ chức cung ứng nhiều khâu dịch vụ cho sản xuất nông nghiệp của các hộ thành viên, đảm bảo chất lượng và giá cả phù hợp, được thành viên tín nhiệm. 
Đánh giá tình hình hoạt động của các HTX nông nghiệp: Có 26,6% hoạt động hiệu quả, 31,9% trung bình, 14,8% kém hiệu quả, 21,4% mới đi vào hoạt động chưa đánh giá, 5,3% ngừng hoạt động. Vốn điều lệ bình quân của các HTX đạt 1.336 triệu đồng/HTX; Tài sản bình quân đạt 350 triệu đồng/HTX; doanh thu bình quân năm 2016 đạt 547 triệu đồng/HTX; lợi nhuận bình quân đạt 110 triệu đồng/HTX; Thu nhập của người lao động được nâng lên, bình quân đạt trên 02 triệu đồng/người/tháng.
2.2. Lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp: Có 81 HTX, chiếm 6,2%. 
Các HTX hoạt động trong lĩnh vực này tương đối ổn định, một số HTX năng động trong việc đầu tư đổi mới công nghệ, mở rộng sản xuất, đổi mới mẫu mã, nâng cao chất lượng, đa dạng hóa sản phẩm, chủ động liên kết tìm thêm thị trường tiêu thụ để duy trì ổn định sản xuất, bảo đảm việc làm và thu nhập ổn định cho thành viên, người lao động. Hiện nay đòi hỏi các HTX Tiểu thủ công nghiệp phải đổi mới ngay trong quản lý sản xuất, giảm lao động gián tiếp, tăng lao động trực tiếp và áp dụng tiêu chuẩn quản lý chất lượng sản phẩm theo tiêu chuẩn ISO- 9001 trong sản xuất của HTX. Có như vậy HTX mới nâng cao chất lượng sản phẩm và nâng cao khả năng cạnh tranh 

Đánh giá tình hình hoạt động của các HTX công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp: Có 40% hoạt động hiệu quả, 25,3% trung bình, 21,4% kém hiệu quả, 8% mới đi vào hoạt động chưa đánh giá, 5,3% ngừng hoạt động. Vốn điều lệ bình quân đạt 1.934 triệu đồng/HTX, doanh thu bình quân đạt 1.516 triệu đồng/HTX; lợi nhuận bình quân đạt gần 200 triệu đồng/HTX; thu nhập bình quân của người lao động đạt trên 2,5 - 3 triệu đồng/người/tháng.
2.3. Lĩnh vực thương mại, dịch vụ tổng hợp, quản lý chợ, dịch vụ khác: Có 200 HTX, chiếm 15,3%. Nhìn chung, các HTX thương mại đã bám sát thị trường, chú trọng bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ và đội ngũ nhân viên bán hàng, cải tiến phương thức phục vụ, chú ý đến nguồn gốc, chất lượng sản phẩm, tổ chức được các mối quan hệ bạn hàng, liên kết được với một số doanh nghiệp, hoạt động ngày càng có hiệu quả. Các HTX hoạt động trong lĩnh vực này đa số vẫn duy trì hoạt động bình thường, chất lượng dịch vụ tiếp tục được quan tâm, cố gắng mở thêm ngành nghề, tạo việc làm và thu nhập ổn định cho thành viên và người lao động.
Đánh giá tình hình hoạt động của các HTX lĩnh vực thương mại, dịch vụ tổng hợp, quản lý chợ, dịch vụ khác: Có 12,6% hoạt động hiệu quả, 25 % trung bình, 28,3% kém hiệu quả, 25,7% mới đi vào hoạt động chưa đánh giá, 8,4% ngừng hoạt động. Vốn điều lệ bình quân của các HTX đạt 944 triệu đồng/HTX, doanh thu bình quân đạt 449 triệu đồng/HTX; lợi nhuận bình quân đạt gần 82 triệu đồng/HTX; thu nhập bình quân của người lao động đạt trên 2,6 triệu đồng/người/tháng.
2.4. Lĩnh vực xây dựng - vận tải: Có 47 HTX hoạt động lĩnh vực xây dựng, vận tải (chiếm 3,6%). Qua đánh giá cho thấy các HTX lĩnh vực xây dựng còn nhiều khó khăn, do hạn chế về vốn và trình độ cán bộ kỹ thuật cho nên chủ yếu các HTX tham gia xây dựng các công trình dân sinh. Các HTX  vận tải đã có đóng góp ngày càng quan trọng trong việc đáp ứng nhu cầu vận chuyển hàng hoá, đi lại của nhân dân. Đa số các HTX đã chú trọng làm tốt các khâu dịch vụ cho thành viên và kết hợp mua sắm phương tiện mới, kinh doanh bến bãi, du lịch... một số HTX đã đưa vào sử dụng các loại phương tiện mới như xe đông lạnh, xe vận tải, xe vận chuyển hành khách chất lượng cao, sử dụng phương tiện vận tải xếp dỡ mới, loại bỏ phương tiện hết niên hạn sử dụng. Khó khăn của các HTX giao thông vận tải hiện nay là giá xăng dầu liên tục biến động, thị trường cung vượt cầu, các phương tiện cá nhân và của doanh nghiệp tham gia kinh doanh ngày càng nhiều.

Đánh giá HTX hoạt động lĩnh vực xây dựng: Không có HTX hoạt động hiệu quả, 22,8% trung bình, 63,6% kém hiệu quả, 13,6% ngừng hoạt động; Lĩnh vực vận tải: có 12,5% hoạt động hiệu quả, 50% trung bình, 20,8% kém hiệu quả, 12,5% mới đi vào hoạt động chưa đánh giá, 4,2% ngừng hoạt động. Vốn điều lệ bình quân của các HTX vận tải đạt 1.758 triệu đồng/HTX, xây dựng đạt 993 triệu đồng/HTX; doanh thu bình quân của HTX vận tải đạt 1.277 triệu đồng/HTX, xây dựng 822 triệu đồng/HTX; lợi nhuận bình quân của HTX vận tải đạt 159 triệu đồng/HTX, xây dựng đạt 128 triệu đồng/HTX; thu nhập bình quân tại các HTX vận tải đạt 1,4 triệu đồng/người/tháng, xây dựng trên 01 triệu đồng/người/tháng.
2.5. Lĩnh vực môi trường: Có 171 HTX hoạt động lĩnh vực môi trường (chiếm 13,1%). Hoạt động của các HTX lĩnh vực này mang tính xã hội, đã làm tốt thu gom, vận chuyển rác thải trên địa bàn. Ngoài dịch vụ vệ sinh môi trường HTX còn phát triển thêm các khâu dịch vụ phục vụ nhu cầu của kinh tế hộ gia đình (sửa chữa các công trình vệ sinh, nước thải, vận chuyển vật liệu xây dựng) để tăng thu nhập cho thành viên. Tuy nhiên các HTX quy mô nhỏ, thiếu vốn, thiếu máy móc, dây chuyền phân loại và xử ký rác thải, mới chỉ làm tốt công đoạn thu gom, vận chuyển rác thải trên địa bàn là chính.  
Đánh giá HTX hoạt động lĩnh vực môi trường có 22,4% hoạt động hiệu quả, 52,9% trung bình, 18,2 % kém hiệu quả, 4,7% mới đi vào hoạt động chưa đánh giá, 1,8% ngừng hoạt động. Vốn điều lệ bình quân đạt 430 triệu đồng/HTX; doanh thu bình quân đạt 186 triệu đồng/HTX; lợi nhuận bình quân đạt 25 triệu đồng/HTX; thu nhập bình quân đạt 1,6 triệu đồng/người/tháng.
2.6. Lĩnh vực tín dụng: Có 32 quỹ tín dụng nhân dân, chiếm 2,4%, trong đó có 02 quỹ mới thành lập chưa đi vào hoạt động
. Với mục tiêu chủ yếu là tương trợ, giúp đỡ thành viên do đó các QTDND không ngừng mở rộng địa bàn, nâng cao chất lượng phục vụ; tổng nguồn vốn hoạt động của các QTDND đạt 1.696 tỷ đồng, bình quân mỗi quỹ đạt 56,5 tỷ đồng; doanh thu bình quân đạt 5,2 tỷ đồng/QTDND; lợi nhuận bình quân đạt 610 triệu đồng; thu nhập bình quân của người lao động đạt 08 triệu đồng/người/tháng. Qua đánh giá hiệu quả cho thấy 100% quỹ tín dụng dụng đều hoạt động có hiệu quả. Đạt được kết quả như trên là do cơ chế lãi suất huy động của hệ thống Quỹ tín dụng cao hơn so với các tổ chức tín dụng khác, tận dụng được lợi thế gần dân, thuận tiện trong việc gửi tiền, rút tiền, một số Quỹ tín dụng đã làm tốt công tác tuyên truyền, vận động.
1.3. Liên hiệp hợp tác xã: 
Đến nay toàn tỉnh có 04 liên hiệp HTX (đều thành lập năm 2017) hoạt động trên lĩnh vực nông nghiệp nhằm liên kết mở rộng quy mô, tạo ra các sản phẩm nông nghiệp có thương hiệu, giúp đỡ các HTX thành viên cùng phát triển, tiêu thụ sản phẩm (Liên hiệp HTX Cam Vũ Quang; LH HTX Nông nghiệp và DV Việt Hà; LH HTX Chứng chỉ rừng Tây Kim; LH HTX Ong và dịch vụ Nông nghiệp Vũ Quang). Các Liên hiệp HTX mới thành lập đang từng bước hoàn thiện đề án đầu tư, phát triển sản xuất, kinh doanh. 

2. Kết quả xây dựng các mô hình hợp tác xã kiểu mới hoạt động hiệu quả 

Liên kết theo chuỗi giá trị trong sản xuất nông nghiệp là hình thức liên kết  theo chuỗi khép kín từ khâu sản xuất đến thu mua, chế biến và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp. Xây dựng HTX theo chuỗi giá trị sẽ tạo thêm giá trị gia tăng bắt đầu từ khâu sản xuất nguyên liệu thô tới khi sản phẩm cuối cùng đến tay người tiêu dùng, giúp tạo ra giá trị tối đa với chi phí tối thiểu; tạo lợi thế cạnh tranh trên thị trường, gia tăng lợi nhuận thông qua tạo thêm giá trị đầu tư. Thông qua chuỗi giá trị sản phẩm, các thành viên HTX sẽ giảm được chi phí sản xuất, đồng thời lại tăng được sản lượng và chất lượng sản phẩm, tăng doanh thu từ hoạt động sản xuất, kinh doanh, tạo cơ hội để phát triển các sản phẩm mới.

Xác định được vai trò, hiệu quả của mô hình HTX kiểu mới hoạt động theo chuỗi giá trị, thời gian qua, Tỉnh đã tập trung chỉ đạo các sở, ngành, địa phương phối hợp, hỗ trợ xây dựng nhiều mô hình HTX kiểu mới gắn liên kết chuỗi sản phẩm hàng hóa chủ lực. Đến nay, đã phát triển được 120 HTX sản xuất theo chuỗi giá trị
, nhiều nhất trong lĩnh vực chăn nuôi và nuôi trồng thủy sản với 52 chuỗi liên kết chăn nuôi lợn, bò, gà, thỏ; 35 chuỗi liên kết nuôi tôm cá và hàng chục chuỗi liên kết chế biến nông thủy sản. 
Các mô hình HTX kiểu mới đã thực sự phát huy hiệu quả, góp phần xây dựng nông thôn mới và khẳng định mô hình HTX kiểu mới gắn với chuỗi liên kết là một tất yếu không thể thiếu được hiện nay. Hằng năm xây dựng 2-3 HTX kiểu mới trên địa bàn các huyện và tiếp tục phổ biến, nhân rộng mô hình HTX kiểu mới làm ăn hiệu quả nếu được triển khai rộng rãi sẽ giúp người dân thực sự tin tưởng vào các lợi ích do HTX mang lại.

3. Kết quả thực hiện các chính sách hỗ trợ, phát triển kinh tế tập thể
Thời gian qua, tỉnh đã ban hành hệ thống cơ chế sách hỗ trợ phát triển KTTT, HTX tương đối đồng bộ, từ chính sách gia nhập thị trường đến hỗ trợ hoạt động sản xuất kinh doanh
; hàng năm ưu tiên bố trí kinh phí để thực hiện chính sách. Từ năm 2010 đến nay đã hỗ trợ 237.602,6 triệu đồng cho khu vực kinh tế tập thể, trong đó hỗ trợ HTX: 112.963,6 triệu đồng, hỗ trợ THT: 124.639 triệu đồng. Cụ thể:
3.1. Hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng cho HTX 
Thời gian qua, Tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành phối hợp Liên minh Hợp tác xã tỉnh tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực cho HTX, nhất là cán bộ quản lý. Giai đoạn 2010 – 2015 đã hỗ trợ số kinh phí 9.050 triệu đồng để mở 267 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho 24.991 cán bộ, thành viên HTX và đào tạo dài hạn cho 174 cán bộ HTX hệ đại học; năm 2016 mở 24 lớp với 2.644 người tham gia, số kinh phí 861 triệu đồng và năm 2017 mở 14 lớp với 1.217 người tham gia, số kinh phí 622. Tổng kinh phí hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng: 10.533 triệu đồng.
3.2. Hỗ trợ xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường, khuyến công

Tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ kinh doanh thương mại và kỹ năng bán hàng, tuyên truyền cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, “Người Hà Tĩnh ưu tiên dùng hàng Hà Tĩnh” cho thành viên HTX; hỗ trợ các HTX tham gia nhiều hội chợ trong nước và quốc tế, tham gia bình chọn sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu. Từ năm 2010 đến nay hỗ trợ số kinh phí 7.760,6 triệu đồng cho 50 HTX theo các chính sách của Trung ương, của tỉnh: 

- Hỗ trợ 25 HTX với số kinh phí 5.293,3 triệu đồng theo chính sách phát triển thương mại nông thôn (Quyết định 37/2013/QĐ-UBND ngày 27/8/2013 của UBND tỉnh); 

- Hỗ trợ 01 HTX với số kinh phí 20 triệu đồng theo chính sách hỗ trợ SX, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh (Quyết định 09/2011/QĐ-UBND ngày 30/5/2011 của UBND tỉnh); 

- Hỗ trợ 02 HTX với số kinh phí 731,3 triệu đồng theo chính sách hỗ trợ sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh  (Quyết định 62/2014/QĐ-UBND ngày 15/9/2014 của UBND tỉnh); 

- Hỗ trợ 19 HTX với số kinh phí 1.016 triệu đồng theo chính sách hỗ trợ khuyến công địa phương (Quyết định 08/2010/QĐ- UB ngày 24/3/2010 và Quyết định 63/2015/QĐ- UBND ngày 31/12/2015 của UBND tỉnh) và 03 HTX theo chính sách khuyến công quốc gia với số kinh phí 700 triệu đồng. 

3.3. Hỗ trợ ứng dụng khoa học kỹ thuật, đổi mới công nghệ
Thông qua các chính sách hỗ trợ ứng dụng khoa học kỹ thuật, đổi mới công nghệ được thực hiện thời gian qua đã giúp các HTX tiếp cận được những tiến bộ khoa học, công nghệ mới, áp dụng vào sản xuất kinh doanh, nâng cao chất lượng sản phẩm. Giai đoạn 2010 - 2017 đã thực hiện hỗ trợ 9.997 triệu đồng cho KTTT, cụ thể:

- Hỗ trợ 11 HTX thực hiện các đề tài, dự án khoa học và công nghệ với số kinh phí 6.925 triệu đồng; 

- Hỗ trợ 312 triệu đồng tổ chức 52 cuộc tập huấn về kỹ thuật nuôi trồng, chăm sóc, bảo quản, giá trị của nấm cho hơn 100 HTX nông nghiệp, THT và người dân trên địa bàn tỉnh, đồng thời hỗ trợ 2.000 triệu đồng cho 42 HTX và 161 hộ trồng nấm thông qua chính sách tại Đề án “Phát triển sản xuất nấm ăn và nấm dược liệu tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 cho các HTX”;

- Hỗ trợ 400 triệu đồng thiết kế và đăng ký xác lập quyền bảo hộ sở hữu công nghiệp cho 35 HTX thông qua chính sách tại Đề án “Phát triển tài sản trí tuệ tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020”;

- Hỗ trợ 150 triệu đồng tổ chức 30 lớp tập huấn cho hơn 1.500 hộ dân là thành viên các HTX, THT nông nghiệp và hỗ trợ 10.000 gói chế phẩm Hatimic cho các HTX, THT nông nghiệp với số kinh phí 210 triệu đồng theo đề án Ứng dụng công nghệ sinh học sản xuất phân hữu cơ vi sinh giai đoạn 2014 – 2016, định hướng đến năm 2020.

- Hỗ trợ 04 HTX vay vốn Quỹ Phát triển Khoa học và công nghệ tỉnh với lãi suất ưu đãi thực hiện các dự án ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh, tổng số vốn cho vay: 6.200 triệu đồng.
3.4. Hỗ trợ thành lập mới:
Nhằm tháo gỡ một phần khó khăn trong giai đoạn gia nhập thị trường cho các HTX, thời gian qua Tỉnh đã hỗ trợ 5.130 triệu đồng từ nguồn ngân sách tỉnh, huyện cho 297 HTX theo chính sách hỗ trợ thành lập mới (Nghị quyết số 122/2010/NQ-HĐND ngày 30/7/2010 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phê duyệt Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh giai đoạn 2010 – 2015).
3.5. Hỗ trợ theo các chính sách nông nghiệp nông thôn: 
Với số lượng HTX, THT hoạt động lĩnh vực nông nghiệp nông thôn lớn nhưng hoạt động còn gặp nhiều khó khắn, Từ năm 2010 đến nay đã hỗ trợ tổng kinh phí: 181.505 triệu đồng, trong đó: Hỗ trợ HTX: 56.866 triệu đồng; Hỗ trợ THT: 124.639 triệu đồng thực hiện các chính sách về nông nghiệp, nông thôn:

- Hỗ trợ 388 HTX với số kinh phí 36.750 triệu đồng và 2.114 THT với số kinh phí 123.237 triệu đồng theo chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp hà tĩnh theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững, gắn với xây dựng nông thôn mới (Quyết định số 24/2011/QĐ-UBND ngày 09/8/2011 của UBND tỉnh; Nghị quyết số 90/2014/NQ-HĐND ngày 16/7/2014 và Nghị quyết số 157/2015/NQ-HĐND ngày 12/12/2015 của HĐND tỉnh).
- Hỗ trợ 04 HTX với số kinh phí 5.400 triệu đồng theo chính sách đặc thù hỗ trợ đầu tư xây dựng mới, mở rộng quy mô các cơ sở nuôi lợn nái 100% máu ngoại để cung ứng giống cho phát triển chăn nuôi quy mô vừa và nhỏ liên kết với doanh nghiệp thông qua hợp tác xã và tổ hợp tác (Quyết định số 2811/QĐ-UBND ngày 26/9/2014 của UBND tỉnh).

- Hỗ trợ 07 HTX với số kinh phí 6.955 triệu đồng và 02 THT với số kinh phí 1.402 triệu đồng theo chính sách hỗ trợ các tổ chức, cá nhân tiên phong đi đầu triển khai thực hiện mô hình cải tạo đất cát hoang hóa, bạc màu tại các xã ven biển để đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh rau, củ, quả công nghệ cao (Quyết định số 135/QĐ-UBND ngày 13/01/2014 của UBND tỉnh).

- Hỗ trợ 01 HTX với số kinh phí 7.761 triệu đồng theo chính sách thí điểm mô hình phát triển nuôi cá mú, cá bơn, bào ngư, tôm chất lượng cao năm 2015(Quyết định số 140/QĐ-UBND ngày 12/01/2015 của UBND tỉnh).

3.6. Hỗ trợ cơ sở hạ tầng và mua sắm thiết bị
- Hỗ trợ thiết bị sản xuất cho 42 HTX với số kinh phí 1.560 triệu đồng, hỗ trợ mua xe chở rác cho 87 HTX môi trường với số kinh phí 8.700 triệu đồng theo Nghị quyết số 122/2010/NQ-HĐND ngày 30/7/2010 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phê duyệt Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh giai đoạn 2010 – 2015.

- Hỗ trợ 38 HTX đầu tư cơ sở hạ tầng với số kinh phí 12.417 triệu đồng theo chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh (Quyết định số 07/2012/QĐ-UBND ngày 21/3/2012 và Quyết định số 92/2014/QĐ-UBND ngày 24/12/2014 của UBND).

3.7. Chính sách ưu đãi về tín dụng


Nhằm hỗ trợ các HTX tiếp cận được nguồn vốn vay tại các tổ chức tín dụng để đầu tư, mở rộng quy mô hoạt động sản xuất kinh doanh, UBND tỉnh đã ban hành và triển khai có hiệu quả nhiều chính sách hỗ trợ lãi suất. Đến 31/12/2016 đã có 11 ngân hàng thương mại trên địa bàn cho các HTX vay với tổng dư nợ 105.694 triệu đồng, chiếm 0,32% tổng dư nợ toàn địa bàn. Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã đã cho 156 dự án của các HTX vay với số vốn vay 47.523 triệu đồng, trong đó có 94 dự án nông nghiệp, 38 dự án tiểu thủ công nghiệp, 19 vận tải, môi trường và 5 tín dụng.
Hiện nay, Ngân hàng Hợp tác xã Việt Nam - Chi nhánh Hà Tĩnh đã được thành lập (ngày 27/10/2017), tạo điều kiện thuận lợi hơn cho các HTX tiếp cận được nguồn vốn vay và đảm bảo an toàn vốn cho hệ thống quỹ tín dụng nhân dân trên địa bàn.
4. Kết quả tổ chức lại, chuyển đổi, giải thể hợp tác xã hoạt động theo Luật Hợp tác xã năm 2012

Tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành và địa phương thực hiện rà soát hoạt động của các HTX trên địa bàn, qua rà soát toàn tỉnh có 600 HTX được thành lập trước ngày 01/7/2013, trong đó có 157 HTX không thực hiện chuyển đổi được theo Luật Hợp tác xã, phải giải thể, chuyển đổi sang loại hình khác để tiếp tục hoạt động (chiếm 26,2%); có 443 HTX cần chuyển đổi, trong đó đã thực hiện chuyển đổi được 430 HTX (đạt tỷ lệ 97,1% so với số HTX phải chuyển đổi), còn 13 HTX
 chưa thực hiện chuyển đổi, tổ chức lại theo Luật Hợp tác xã năm 2012.

Công tác tổ chức lại, chuyển đổi HTX đã được thực hiện đúng theo quy định của Luật HTX năm 2012 về các tiêu chí: số thành viên (tối thiểu 07 thành viên/HTX), tỷ lệ vốn góp của thành viên (không quá 20% vốn điều lệ), có cấp giấy chứng nhận vốn góp, có hội đồng quản trị (tối thiểu 03 người) và ban kiểm soát hoặc kiểm soát viên.
5. Công tác quản lý nhà nước về kinh tế tập thể

Cấp ủy Đảng, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở đã quán triệt và chỉ đạo thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa IX) về tiếp tục đổi mới, phát triển, nâng cao hiệu quả của kinh tế tập thể và triển khai thi hành Luật hợp tác xã.

Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành nhiều chủ trương, chính sách về phát triển KTTT, trong đó có Nghị quyết số 122/2010/NQ-HĐND ngày 30/7/2010 của HĐND tỉnh về Đề án Phát triển kinh tế tập thể Hà Tĩnh giai đoạn 2010 - 2015, góp phần tạo chuyển biến tích cực trong phát triển KTTT tỉnh. Tập trung đẩy mạnh cải cách hành chính, tạo thuận lợi cho KTTT tỉnh phát triển. Thành lập Trung tâm Hỗ trợ doanh nghiệp và Xúc tiến đầu tư tỉnh, Trung tâm Hành chính công tỉnh Hà Tĩnh nhằm thực hiện tốt hơn các hoạt động hỗ trợ các HTX, kịp thời tổng hợp ý kiến, phản ánh kiến nghị của HTX và thiết lập cơ chế một cửa, một đầu mối trong hỗ trợ, giải quyết thủ tục hành chính.

Ban chỉ đạo đổi mới và phát triển KTTT tỉnh
 được kiện toàn và đổi mới phương thức hoạt động, kịp thời tham mưu ban hành các chủ trương, chính sách về phát triển KTTT, phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh. Liên minh HTX tỉnh (cơ quan thường trực của Ban chỉ đạo phát triển KTTT tỉnh), là cầu nối giữa cấp ủy Đảng, chính quyền với khu vực KTTT; thường xuyên phối hợp với các Sở, ngành, địa phương triển khai thực hiện có hiệu quả các chủ trương, chính sách của nhà nước về phát triển KTTT; tổ chức tập huấn, nâng cao năng lực quản lý, nghiệp vụ cho lãnh đạo và nhân viên tại các HTX; hướng dẫn các HTX thành lập mới, chuyển đổi theo đúng các quy định của Luật HTX và các văn bản hướng dẫn liên quan.  
II. NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Những tồn tại, hạn chế

1.1. Mặc dù Nhà nước và tỉnh đã ban hành nhiều cơ chế, chính sách, ưu tiên nguồn lực nhưng kinh tế tập thể phát triển chưa tương xứng với tiềm năng và sự quan tâm, chỉ đạo của các cấp ủy, chính quyền. Đóng góp của KTTT vào thu ngân sách nhà nước thấp (năm 2016: 8.310 triệu đồng, từ đầu năm 2017 đến nay: 8.267 triệu đồng), tỷ trọng trong cơ cấu GDP của tỉnh có chiều hướng tăng nhưng còn thấp (năm 2015 chiếm 0,96% GDP tỉnh; năm 2016 chiếm 1,3% GDP tỉnh). 
1.2. Số lượng HTX, THT trong những năm qua tăng nhanh nhưng hiệu quả hoạt động còn thấp, quy mô nhỏ lẻ (chỉ có 25,9% HTX hoạt động có hiệu quả). Có hiện tượng một số thành lập để hưởng các chính sách ưu đãi của Nhà nước, một số thành lập theo phong trào cho đạt chỉ tiêu nông thôn mới nên hoạt động mang tính hình thức, thành viên chỉ có tên trong HTX, không tham gia sản xuất, kinh doanh, không đóng góp vốn, không sử dụng dịch vụ của HTX; thành lập xong không hoạt động hoặc hoạt động không đúng bản chất theo Luật HTX mà mang tính chất doanh nghiệp, hộ gia đình.  
1.3. Năng lực quản trị của cán bộ quản lý HTX yếu kém (tỷ lệ cán bộ HTX được đào tào mới chỉ đạt 30,9%), nhiều cán bộ quản trị HTX chủ yếu hoạt động theo kinh nghiệm, chưa qua đào tạo nên gặp khó khăn trong quản lý, lập kế hoạch, phương án sản xuất kinh doanh. Bộ máy kế toán thiếu chuyên môn nghiệp vụ, một số HTX không có nhân viên kế toán nên hạch toán không rõ ràng, chế độ tài chính không theo quy định như: không tổ chức hoạch toán doanh thu, thu nhập, chi phí, lỗ, lãi; không thực hiện chế độ lưu trữ chứng từ nên không có cơ sở để xác định tính chính xác, đầy đủ tình hình tài chính. 

1.4. Ngành nghề, lĩnh vực hoạt động của HTX đa phần còn hạn hẹp, nhất là các HTX nông nghiệp mới chủ yếu chỉ thực hiện được một số dịch vụ đầu vào cho sản xuất nông nghiệp như: Cung ứng giống, vật tư, phân bón, bảo vệ thực vật, thủy lợi nội đồng…; còn các dịch vụ rất quan trọng như: bảo quản, chế biến, tiêu thụ sản phẩm chưa được quan tâm, nên số HTX thực hiện việc bao tiêu nông sản cho nông dân còn ít. Từ đó chưa hỗ trợ cho việc gia tăng sản lượng và giá trị của sản xuất nông nghiệp.  

1.5. Thiếu vốn sản xuất kinh doanh do không thực hiện góp đủ vốn theo quy định. Khả năng tiếp cận vốn tín dụng từ các ngân hàng thương mại còn thấp. Việc không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ chế độ hạch toán kế toán, chế độ chứng từ kế toán và báo cáo tình hình hoạt động theo quy định đã dẫn đến phản ánh không chính xác, trung thực các chỉ tiểu về kinh tế, tài chính của HTX (như: vốn điều lệ, doanh số hoạt động, kết quả thu nhập, chi phí,...) nên các số liệu đánh giá về quy mô và chất lượng hoạt động của HTX thiếu độ tin cậy để các tổ chức tín dụng đánh giá trước khi cho vay. Ngoài ra, một số HTX không có tài sản hoặc giá trị tài sản cố định thấp, lại chủ yếu ở dạng trụ sở làm việc, công trình được giao quản lý nên HTX thiếu tài sản để thế chấp vay vốn ngân hàng. 
1.6. Số HTX được giao đất, thuế đất để xây trụ sở, hạ tầng sản xuất kinh doanh còn ít (đến nay mới có 116 HTX, QTDND được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất). Nguyên nhân chủ yêu do các HTX đã có đất đang sử dụng (chủ yếu từ HTX nông nghiệp) không quan tâm phối hợp lập hồ sơ cấp GCN QSD đất, chỉ khi cần vay vốn mới làm nên việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hợp tác xã còn chậm, mặc dù đã được hướng dẫn đầy đủ, kịp thời. Một số HTX được giao đất nhưng không triển khai thực hiện dự án do thiếu vốn hoặc cho thuê lại đất, sử dụng đất không đúng mục đính. 
1.7. Ý thức chấp hành các chủ trương chính sách, pháp luật của các HTX chưa nghiêm và chưa đầy đủ. Tỷ lệ HTX tham gia bảo hiểm cho người lao động còn thấp (mới đạt 25%). Nhiều HTX chưa thành lập các tổ chức Đảng, Công đoàn, Đoàn thanh niên hoặc được thành lập nhưng hoạt động còn mang tính hình thức, kém hiệu quả. 
1.8. Tổ chức hoạt động của các THT thiếu chặt chẽ, quan hệ hợp tác lỏng lẻo, không đảm bảo tính ổn định, bền vững; đa số THT gặp khó khăn trong giao dịch kinh tế, tiếp cận các chính sách của nhà nước; chưa có sự kiểm tra, giám sát và hỗ trợ trực tiếp đối với những vấn đề phát sinh mà THT không giải quyết được; số THT phát triển thành HTX còn hạn chế.

1.9. Công tác quản lý nhà nước về KTTT đã có nhiều chuyển biến tích cực nhưng chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ. Một số ngành, chính quyền địa phương chưa thực hiện hết chức năng nhiệm vụ theo quy định, chưa thực sự quan tâm, chỉ đạo quyết liệt về phát triển KTTT, chủ yếu đang tập trung vào phát triển số lượng, chưa thực sự quan tâm đến chất lượng. Công tác quản lý theo ngành, lĩnh vực đối với KTTT, HTX còn buông lỏng, kiểm tra, giám sát đối với hoạt động của HTX, THT chưa được thực hiện thường xuyên. Đội ngũ cán bộ công chức chủ yếu hoạt động kiêm nhiệm, một số chưa tâm huyết và năng lực trình độ chưa đáp ứng nhiệm vụ được giao. Việc tổ chức học tập, quán triệt và cụ thể hóa các chủ trương, chính sách pháp luật về KTTT chưa đồng bộ, hiệu quả chưa cao. 
1.10. Liên minh HTX tỉnh đã được kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động nhưng vẫn chưa thực hiện hết chức năng nhiệm vụ của mình, chưa tập hợp, thu hút nhiều HTX làm thành viên (mới chỉ có 382 HTX tham gia thành viên của Liên minh Hợp tác xã tỉnh, đạt tỷ lệ 29,2%).
2. Nguyên nhân

2.1. Thời gian qua, tình hình kinh tế xã hội trong nước và của tỉnh còn khó khăn, sự cố môi trường, thiên tai, dịch bệnh ảnh hưởng lớn đến tốc độ phát triển kinh tế xã hội của tỉnh nên nguồn lực hỗ trợ cho KTTT, HTX còn hạn chế, giai đoạn 2016 - 2017 không có chính sách riêng, đặc thù đối với HTX.
2.2. Nhận thức về phát triển KTTT của một số cấp ủy Đảng, chính quyền, cán bộ, đảng viên và nhân dân chưa đầy đủ, chưa thống nhất, chưa thấy được vai trò quan trọng của khu vực KTTT trong phát triển kinh tế - xã hội và an ninh quốc phòng ở địa phương.

2.3. Công tác quản lý nhà nước đối với KTTT chưa thường xuyên, có thời điểm buông lỏng và thiếu cơ chế, chế tài đối với trách nhiệm của cấp, ngành, địa phương trong phát triển KTTT trên địa bàn. Cải cách thủ tục hành chính trên một số lĩnh vực chưa đáp ứng yêu cầu; việc tiếp cận đất đai, tín dụng của các HTX còn khó khăn, các điều kiện để được vay vốn còn khắt khe. Vai trò, trách nhiệm của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể Nhân dân chưa được phát huy.
2.4. Hệ thống văn bản chỉ đạo, hướng dẫn trong lĩnh vực KTTT thiếu, chưa kịp thời, một số chính sách chậm triển khai thực hiện như: Chính sách đất đai, đầu tư cơ sở hạ tầng, cơ chế, chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển HTX chưa đồng bộ. 
2.5. Phương thức sản xuất tự do, nhỏ lẻ đã trở thành thói quen, giữ vai trò chủ đạo trong tư duy sản xuất của người nông dân. Tâm lý e ngại đối với HTX kiểu cũ vẫn còn ảnh hưởng nặng nề trong đông đảo tầng lớp nhân dân, trong khi HTX kiểu mới chưa thực sự huy động được sự tham gia của thành viên vào các hoạt động của HTX, chưa thể hiện được tinh thần hợp tác của tổ chức, còn có quá ít mô hình liên kết sản xuất thành công, có hiệu quả để tuyên truyền, nhất là các chuỗi giá trị sản xuất hàng hóa.
2.6. Bản thân các sáng lập viên, đội ngũ cán bộ quản lý HTX chủ yếu xuất thân từ người nông dân, chưa qua đào tạo nên trình độ nhận thức, năng lực quản lý và kinh nghiệm còn yếu. Tâm lý chung của cán bộ HTX không muốn làm lâu dài do thu nhập thấp, chưa ổn định và một số nơi chưa được tham gia bảo hiểm xã hội. Lao động có tay nghề cao trong các HTX đang dần bị mai một, chưa được trẻ hóa để thay thế kịp thời hoặc bị thu hút sang các loại hình khác có sức hấp dẫn hơn.

Phần thứ ba
QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TRONG

PHÁT TRIỂN KINH TẾ TẬP THỂ ĐẾN NĂM 2020
 VÀ NHỮNG NĂM TIẾP THEO
I. QUAN ĐIỂM
1. Kinh tế tập thể là một bộ phận quan trọng trong nền kinh tế quốc dân, có vị trí, vai trò hết sức quan trọng trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội. Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội (bổ sung, phát triển năm 2011) đã khẳng định: “Kinh tế nhà nước cùng với kinh tế tập thể ngày càng trở thành nền tảng vững chắc của nền kinh tế quốc dân”
2. Phát triển KTTT là một tất yếu khách quan, là chủ trương lớn, xuyên suốt của Đảng và Nhà nước, do đó cần có sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị và sự đồng thuận tham gia của người dân, tránh sự áp đặt, duy ý chí; mặt khác, tránh buông lỏng lãnh đạo của Đảng và quản lý của chính quyền các cấp. Nhà nước tạo môi trường và hỗ trợ để tự thân các HTX, THT phát triển. 
3. Phát triển KTTT, HTX chính là liên kết của các hộ nông dân, không làm mất đi vai trò của kinh tế hộ mà còn nâng đỡ cho kinh tế hộ phát triển. Hiệu quả của HTX chính là hiệu quả của hộ gia đình, HTX phát triển thì đời sống hộ thành viên nói riêng và nông thôn nói chung tăng lên. Không có mô hình nào phù hợp với người nông dân hơn mô hình HTX, không chỉ giúp nông dân thoát nghèo mà hoàn toàn có thể làm giàu.
4. Đổi mới nhận thức về phát triển kinh tế hợp tác, tiếp cận theo hướng lấy chất lượng, hiệu quả làm thước đo, không chạy theo số lượng. Cũng cố các HTX, THT hiện có; phát triển mới các HTX, THT khi có đủ điều kiện. Chú trọng phát triển các HTX kiểu mới trong linh vực nông nghiệp, gắn với xây dựng nông thôn mới. Thực hiện nguyên tắc, những công việc nào mà xã viên làm có lợi hơn thị HTX không làm, những việc nào mà HTX làm có lợi hơn cho xã viên hoặc xã viên không thể tự làm thì để hợp tác xã làm.

5. Phát triển KTTT, HTX với nhiều hình thức hợp tác phong phú, đa dạng, phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội từng địa bàn theo nguyên tắc tự nguyện, tự chủ, tự chịu trách nhiệm và có sự hỗ trợ tích cực từ các cơ quan Nhà nước, dựa trên sở hữu của các thành viên và sở hữu tập thể, liên kết rộng rãi những người lao động, các hộ sản xuất kinh doanh và doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh.
6. Xây dựng các chính sách khuyến khích, ưu đãi tạo điều kiện để KTTT, HTX phát triển phù hợp với thực tiễn của tỉnh, không tạo ra sự trông chờ, ỷ lại Nhà nước. Gắn việc củng cố, phát triển HTX với chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn, với yêu cầu phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.
II. MỤC TIÊU
Đẩy mạnh việc củng cố và phát triển các loại hình KTTT, HTX. Khắc phục những hạn chế, yếu kém đối với KTTT, HTX trong thời gian qua; qua đó nâng cao chất lượng hoạt động của KTTT, HTX trên cơ sở đảm bảo nguyên tắc, giá trị HTX và các quy định của pháp luật. Tạo sự chuyển biến tích cực trong KTTT, góp phần xây dựng nông thôn mới, gắn với tái cơ cấu nông nghiệp, xóa đói giảm nghèo, cải thiện đời sống vật chất, tinh thần của thành viên và cộng đồng dân cư.

Phấn đấu tăng số lượng HTX, THT trên các lĩnh vực, đảm bảo hoạt động đúng luật, thực chất, hiệu quả, bền vững. Đến năm 2020, có trên 60% số HTX hoạt động tốt, khá; thu nhập bình quân của thành viên và người lao động trong các HTX đến năm 2020 tăng từ 1,2 đến 1,5 lần so với năm 2017.
Phấn đấu đến hết tháng 6 năm 2019 giải quyết dứt điểm các HTX hoạt động kém hiệu quả, chỉ tồn tại dưới tên gọi, thực tế không hoạt động hoặc hoạt động không đúng quy định của pháp luật.
Phấn đấu đến năm 2020, cơ bản cán bộ quản lý HTX có trình độ chuyên môn phù hợp, có kiến thức quản lý kinh tế, có khả năng và kinh nghiệm điều hành hoạt động của HTX.
III. NHIỆM VỤ
1. Xây dựng HTX có tổ chức, quản lý và hoạt động theo Luật Hợp tác xã năm 2012
1.1. Đối với các HTX hiện có
Củng cố, tổ chức lại hoạt động HTX hiện có sau chuyển đổi thực hiện đúng quy định của Luật HTX năm 2012; đối với các HTX đang hoạt động, các cấp ủy, chính quyền cần căn cứ quy định của Luật Hợp tác xã 2012, rà soát và điều chỉnh cụ thể lại theo hướng sau:
+ Những HTX đang hoạt động có hiệu quả: Tiếp tục củng cố tổ chức hoạt động đúng theo Luật Hợp tác xã năm 2012, nâng cao hiệu quả hoạt động, nhân rộng toàn tỉnh.
+ Những HTX hoạt động chưa hiệu quả: Tiến hành soát xét, phân loại để củng cố tổ chức hoạt động, phương hướng, quy mô SXKD, thành viên HTX và bộ máy quản lý, xây dựng lại Điều lệ theo Luật Hợp tác xã năm 2012 để hoạt động đúng quy định và có hiệu quả hơn.
+ Những HTX không thực hiện chuyển đổi được theo Luật Hợp tác xã 2012, những HTX yếu kém, ngừng hoạt động kéo dài, thực hiện sáp nhập, hợp nhất, giải thể, vận động chuyển sang các loại hình khác (doanh nghiệp, hộ kinh doanh) để hoạt động.
Việc đổi mới, củng cố, sáp nhập, hợp nhất, giải thể phải tuân thủ các quy định của Luật Hợp tác xã năm 2012, trước hết là nguyên tắc tự nguyện, đảm bảo các quyền và nghĩa vụ của thành viên tham gia HTX, nguyên tắc về góp vốn, công tác tổ chức và phương án hoạt động. Tạo điều kiện thuận lợi cho các HTX tăng cường các hoạt động liên doanh, liên kết giữa HTX với các tổ chức kinh tế khác để vừa mở rộng thị trường, phạm vi hoạt động, quy mô SXKD và đảm bảo sự phát triển bền vững.
1.2. Thành lập mới các HTX
Tư vấn, hỗ trợ: Tư vấn thị trường, xây dựng điều lệ, phương án SXKD; tuyên truyền, vận động và hỗ trợ thành lập mới các HTX trong nhiều lĩnh vực, trong đó tập trung phát triển các HTX thực hiện liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị.
Tập huấn: Thực hiện hiệu quả công tác tư vấn, hỗ trợ kiến thức về HTX, thị trường... Mở các lớp tư vấn tập trung, trực tiếp cho các đối tượng có nhu cầu thành lập HTX; tổ chức các lớp bồi dưỡng kiến thức quản lý, điều hành cho đội ngũ cán bộ HTX;
2. Phát triển các tổ hợp tác theo nguyên tắc tự nguyện, bình đẳng, dân chủ và cùng có lợi. 
IV. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
Để hoàn thành các mục tiêu đề ra, trong những năm tới cần tập trung thực hiện tốt các giải pháp chủ yếu sau đây:

1. Tập trung đẩy mạnh tốc độ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh 

Tập trung thực hiện đồng bộ các giải pháp thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, huy động tối đa mọi nguồn lực cho đầu tư phát triển nhằm hoàn thiện kết cấu hạ tầng, nhất là vùng nông thôn, tạo điều kiện thuận lợi cho KTTT, HTX phát triển.

2. Tăng cường công tác tuyên truyền.
Tập trung tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về phát triển KTTT mà nòng cốt là HTX, vai trò vị trí của KTTT, HTX trong phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và thực hiện xây dựng nông thôn mới. Đổi mới, đa dạng hình thức tuyên truyền như: Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục trên Báo Hà Tĩnh, Đài PT-TH tỉnh và trên cổng thông tin điện tử của các Sở, ngành, địa phương; tổ chức các hội thảo, hội nghị tọa đàm về phát triển KTTT, HTX.

3. Nâng cao vai trò, trách nhiệm của hệ thống chính trị đối với kinh tế tập thể
3.1. Tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy các cấp
Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng các cấp đối với công tác phát triển KTTT, coi đây là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên và quan trọng; chú trọng công tác cán bộ và phát triển tổ chức Đảng, đoàn thể trong HTX; chỉ đạo thực hiện nâng cao chất lượng hoạt động các HTX đã chuyển đổi và thành lập mới trên địa bàn theo đúng quy định của Luật HTX năm 2012.
3.2. Tăng cường công tác quản lý nhà nước

a) Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI), tạo điều kiện thuận lợi cho các HTX gia nhập thị trường. Tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc về vốn vay cho các HTX; ưu tiên dành quỹ đất thích hợp về diện tích, vị trí, tiền thuê đất và tạo điều kiện hoàn thành các thủ tục thuê đất, giao đất cho HTX, đáp ứng nhu cầu hoạt động sản xuất kinh doanh. 
b) Quan tâm đào tạo đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về KTTT, HTX, để xây dựng đội ngũ cán bộ có tâm huyết, trình độ, đáp ứng yêu cầu phát triển của KTTT. Khuyến khích con em tốt nghiệp đại học, cao đẳng tham gia vào quá trình thành lập, quản lý, điều hành và làm thành viên HTX. Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đáp ứng nhu cầu lao động cho các HTX.
c) Xây dựng mô hình hợp tác xã và tổng kết mô hình. Nghiên cứu, khảo sát mô hình KTTT có hiệu quả, bố trí nguồn lực hỗ trợ cho việc xây dựng và nhân rộng các mô hình HTX điểm. Lựa chọn một số HTX có quy mô phù hợp để hỗ trợ xây dựng mô hình sản xuất theo chuỗi giá trị, thúc đẩy hợp tác giữa HTX với doanh nghiệp, hộ nông dân để sản xuất, chế biến, bảo quản và tiêu thụ các sản phẩm chủ lực của tỉnh; khuyến khích việc đăng ký sở hữu trí tuệ, xây dựng thương hiệu sản phẩm. Từ đó tổ chức sơ kết, tổng kết để nhân rộng các mô hình.

d) Xây dựng Bộ tiêu chí đánh giá hoạt động của các HTX (quy mô, trình độ quản lý, doanh thu, hiệu quả sử dụng vốn, đất đai, giải quyết việc làm, nộp ngân sách, bảo vệ môi trường,...), đảm bảo linh hoạt, phù hợp với từng loại hình HTX. Đối với tiêu chí cán bộ quản lý HTX cần đảm bảo có trình độ chuyên môn phù hợp, có kiến thức quản lý kinh tế, có khả năng và kinh nghiệm điều hành hoạt động của HTX.
 Thường xuyên rà soát, phân loại, đánh giá toàn diện hoạt động của HTX trên địa bàn, nắm được thực chất hoạt động của các HTX, từ đó có cách ứng xử riêng đối với từng HTX cho phù hợp. Tuyên truyền, giải thích, vận động tự giải thể hoặc có biện pháp khác để chấm dứt hoạt động, thu hồi đối với những HTX hoạt động không đúng theo Luật, yếu kém, cầm chừng, không hiệu quả, chỉ muốn duy trì sự tồn tại hình thức để nhận hỗ trợ từ nhà nước.

e) Tăng cường công tác quản lý nhà nước theo ngành, lĩnh vực, địa bàn phụ trách. Đẩy mạnh công tác kiểm tra, giám sát đối với hoạt động của các HTX, xử lý nghiêm đối với những HTX vi phạm và những cá nhân, tổ chức có liên quan.    
f) Kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động của Ban chỉ đạo đổi mới và phát triển KTTT các cấp, tham mưu cho cấp ủy, chính quyền thực hiện tốt công tác củng cố và phát triển KTTT, HTX trên địa bàn.
3.3. Tăng cường vai trò, trách nhiệm và nâng cao hiệu quả hoạt động của Liên minh hợp tác xã tỉnh

Liên minh hợp tác xã tỉnh là tổ chức đại diện cho quyền lợi của các HTX, cần thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của mình là tuyên truyền, vận động phát triển HTX, tăng cường bám sát HTX, phối hợp chặt chẽ với các sở, ngành và địa phương, làm cầu nối bền chặt giữa HTX và các cơ quan chức năng để tháo gỡ khó khăn, giúp đỡ, hướng dẫn, hỗ trợ HTX trong quá trình hoạt động, từ đó nâng số lượng hợp tác xã tham gia thành viên của Liên minh hợp tác xã tỉnh.

Triển khai thực hiện có hiệu quả các hoạt động tư vấn, hỗ trợ nhằm giúp các HTX xây dựng phương án hoạt động, quảng bá, tiếp cận thị trường và mở rộng các hoạt động hợp tác, liên doanh, liên kết giữa HTX với các tổ chức kinh tế khác nhằm thúc đẩy tiêu thụ sản phẩm, hình thành chuỗi giá trị sản phẩm hàng hóa trên địa bàn. Tổ chức thực hiện một số dịch vụ công theo quy định.
3.4. Phát huy mạnh mẽ vai trò của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội trong phát triển KTTT

Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và các đoàn thể quần chúng làm tốt công tác vận động nhân dân tự nguyện tham gia HTX, phát huy vai trò làm chủ của nhân dân trong các tổ chức này. Cấp ủy và chính quyền các cấp hỗ trợ và phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể trong việc tuyên truyền, vận động thành viên tham gia HTX như Hội nông dân, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Đoàn Thanh niên, Hội cựu chiến binh,...

4. Nâng cao năng lực nội tại của các hợp tác xã
Bản thân các HTX phải tự đổi mới, nâng cao trình độ, năng lực quản lý để phát triển, tập trung thực hiện tốt một số nội dung:

4.1. Củng cổ lại hoạt động của HTX theo đúng Luật hợp tác xã 2012. Thực hiện đúng các nguyên tắc tự nguyện, bình đẳng, cùng có lợi. Vận động thành viên tham gia vào các hoạt động của HTX để phát huy vai trò, trách nhiệm của thành viên đối với HTX.

4.2. Tham gia các khóa đào tạo, tập huấn bồi dưỡng kiến thức nhằm nâng cao năng lực quản trị. Thực hiện nghiêm túc chế độ kế toán, tài chính của HTX để có thông tin chính xác, tin cây trong hoạt động sản xuất kinh doanh của các HTX, từ đó nâng cao khả năng tiếp cận các nguồn vốn tín dụng.  

4.3. Thường xuyên cập nhật, nghiên cứu, nắm vững những chính sách mới của Nhà nước, của tỉnh và địa phương để chủ động tiếp cận. Phát huy nội lực, chủ động nắm bắt cơ hội kinh doanh, thường xuyên nghiên cứu đổi mới phương pháp quản lý, đổi mới công nghệ, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất để nâng cao chất lượng và hạ giá thành sản phẩm, xây dựng thương hiệu sản phẩm có uy tín trên thị trường, nâng cao năng lực cạnh tranh. 

4.4. Tăng cường hợp tác, liên doanh, liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị, hình thành các Liên hiệp HTX mạnh để thu hút vốn đầu tư, khai thác công nghệ hiện đại, kỹ năng quản lý,... tạo ra sản phẩm mũi nhọn, sản phẩm truyền thống.

4.5. Thực hiện nghiêm túc, đẩy đủ và đúng quy định của pháp luật trong tổ chức hoạt động sản xuất kinh doanh. Chủ động trong việc trao đổi, phản ánh với các cơ quan quản lý nhà nước để kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc. Chấp hành các chủ trương chính sách, pháp luật đối với người lao động. Thành lập và tạo điều kiện cho các tổ chức Đảng, Công đoàn, Đoàn thanh niên hoạt động có hiệu quả.

5. Ban hành, triển khai các cơ chế, chính sách phát triển các hợp tác xã

Thường xuyên rà soát sửa đổi, bổ sung các cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển KTTT, HTX của tỉnh cho phù hợp với thực tiễn, đảm bảo dễ tiếp cận và hàng năm cân đối nguồn lực để thực hiện các chính sách có hiệu quả. Tổng hợp các chính sách của Trung ương, của tỉnh đã ban hành liên quan đến hỗ trợ phát triển HTX; xây dựng một số chính sách mới hỗ trợ HTX trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến 2020, tích hợp vào văn bản Quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển hợp tác xã trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 (kèm theo Đề án) nhằm thống nhất các nội dung hỗ trợ phát triển HTX, tạo điều kiện thuận lợi cho các HTX nghiên cứu, tiếp cận các chính sách. 
Việc ban hành các chính sách mới ưu tiên cho các HTX hoạt động lĩnh vực dịch vụ nông nghiệp và các HTX điển hình, tiêu biểu được thành lập, tổ chức và hoạt động theo đúng quy định của Luật Hợp tác xã, hoạt động liên kết theo chuỗi giá trị, đáp ứng các tiêu chí cụ thể của từng nội dung hỗ trợ được quy định trong từng chính sách, đảm bảo phù hợp với thực tiễn của tỉnh, dễ tiếp cận và hỗ trợ thiết thực, có hiệu quả cho HTX.

- Hỗ trợ hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp: Hỗ trợ 100 triệu đồng/HTX hoạt động đa dịch vụ từ dịch vụ đầu vào đến dịch vụ tiêu thụ nông sản có doanh thu tối thiểu từ 01 tỷ đồng/năm.
- Hỗ trợ Hợp tác xã môi trường: Theo Đề án Bảo vệ môi trường
- Hỗ trợ xây dựng hợp tác xã kiểu mới tiêu biểu, điển hình trên các lĩnh vực: Hỗ trợ khen thưởng 200 triệu đồng/HTX đối với những hợp tác xã được công nhận mô hình hợp tác xã kiểu mới tiêu biểu, điển hình, nhân rộng trên địa bàn toàn tỉnh.

- Hỗ trợ HTX nông nghiệp để sản xuất sản phẩm đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, có tem truy xuất nguồn gốc: 50 triệu đồng/một loại sản phẩm (hỗ trợ 01 lần).

- Bổ sung vốn điều lệ cho Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã tỉnh: Hàng năm tỉnh sẽ xem xét bổ sung vốn điều lệ cho Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã tỉnh tối thiểu 02 tỷ đồng.

Tổng nhu cầu nguồn vốn ngân sách tỉnh hỗ trợ thực hiện chính sách mới đến năm 2020: 37.500 triệu đồng, trong đó:
Đơn vị tính: Triệu đồng

	TT
	Nội dung hỗ trợ
	Tổng
	Năm 2018
	Năm 2019
	Năm 2020

	1
	Hỗ trợ HTX dịch vụ nông nghiệp
	15.000
	5.000
	5.000
	5.000

	2
	Hỗ trợ HTX sản xuất sản phẩm đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, có tem truy xuất nguồn gốc
	4.500
	1.500
	1.500
	1.500

	3
	Hỗ trợ xây dựng HTX kiểu mới tiêu biểu, điển hình
	12.000
	4.000
	4.000
	4.000

	4
	Bổ sung vốn điều lệ Quỹ hỗ trợ phát triển HTX tỉnh
	6.000
	2.000
	2.000
	2.000

	
	Tổng
	37.500
	12.500
	12.500
	12.500


IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan đầu mối, tham mưu UBND tỉnh trong công tác quản lý nhà nước về kinh tế tập thể trên địa bàn.

Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan xây dựng kết hoạch phát triển kinh tế tập thể hàng năm. Phối hợp Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí thực hiện Đê án hiệu quả.

Chủ trì và phối hợp triển khai thực hiện Đề án; theo dõi, tổng hợp và định kỳ báo cáo UBND tỉnh về tiến độ, kết quả thực hiện Đề án. 
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Tham mưu UBND tỉnh về công tác quản lý nhà nước đối với các hợp tác xã, tổ hợp tác hoạt động lĩnh vực nông nghiệp.

Hướng dẫn tổ chức thực hiện các chính sách phát triển HTX và nguồn lực được phân bổ trong lĩnh vực nông nghiệp. Xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện công tác khuyến nông, khuyến ngư, đối với các HTX nông nghiệp, các tổ hợp tác. 
Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch hàng năm về phát triển KTTT lĩnh vực nông nghiệp; tổ chức triển khai các lớp đào tạo, tập huấn bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho các chức danh, thành viên, người lao động trong HTX, THT.
3. Sở Tài chính
Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Liên minh HTX tỉnh và sở ngành liên quan tham mưu cho UBND tỉnh về kinh phí thực hiện Đề án. Hướng dẫn các HTX thực hiện đúng các quy định về tài chính, kế toán.
4. Sở Khoa học và Công nghệ
Chủ trì, phối hợp các Sở, Ban, ngành liên quan, Liên minh HTX tỉnh và UBND huyện, thị xã, thành phố, nghiên cứu, đề xuất đặt hàng các chương trình ứng dụng khoa học vông nghệ vào sản xuất của các HTX, nhất là công nghệ chế biến, bảo quản nông sản, thực phẩm; Chỉ đạo các Trung tâm trực thuộc nghiên cứu các đề tài khoa học nhằm cung cấp luận cứ khoa học phục vụ cho việc đổi mới, phát triển KTTT và chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho các HTX ứng dụng vào sản xuất;

Tập trung hướng dẫn và tập huấn cho các HTX trong đăng ký thương hiệu, nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý đối với các sản phẩm có lợi thế cạnh tranh, sản xuất theo tiêu chuẩn VietGAP, GlobalGAP nhằm tạo giá trị gia tăng cho sản phẩm; kết nối chặt chẽ các đối tượng cùng tham gia trong quá trình SXKD hoặc các đối tượng từ khâu sản xuất đến khâu tiêu dùng sản phẩm.

5. Sở Tài nguyên và Môi trường
Tham mưu UBND tỉnh về công tác quản lý nhà nước đối với các hợp tác xã, tổ hợp tác hoạt động lĩnh vực môi trường.

Chủ trì, phối hợp với Sở, ban ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố rà soát, quy hoạch đất cho các HTX; hướng dẫn, giải quyết việc giao đất, thuê đất, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các HTX và tháo gỡ khó khăn, vướng mắc đối với các HTX trong lĩnh vực đất đai và môi trường;

6. Sở Công Thương
Tham mưu UBND tỉnh về công tác quản lý nhà nước đối với các hợp tác xã, tổ hợp tác hoạt động lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, chợ, thương mại, dịch vụ tổng hợp.

Tăng cường các hoạt động khuyến công, xúc tiến thương mại, ứng dụng thương mại điện tử thúc đẩy phát triển sản phẩm, mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm giúp HTX, THT tìm kiếm cơ hội mua bán hàng hoá và cung ứng dịch vụ, tạo đầu ra cho các nông sản, hàng hóa, thực hiện quảng bá sản phẩm, dịch vụ trên mạng internet;

7. Sở Xây dựng
Tham mưu UBND tỉnh về công tác quản lý nhà nước đối với các hợp tác xã, tổ hợp tác hoạt động lĩnh vực xây dựng. Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố củng cố các HTX xây dựng hiện có đảm bảo hoạt động đúng quy định. 

8. Sở Giao thông vận tải

Tham mưu UBND tỉnh về công tác quản lý nhà nước đối với các hợp tác xã, tổ hợp tác hoạt động lĩnh vực vận tải. Hướng dẫn tạo điều kiện cho các HTX thực hiện tốt các quy định của Chính phủ về giao thông vận tải; hướng dẫn cho các HTX vận tải tham gia trong các lĩnh vực vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt, vận tải hành khách bằng ô tô theo tuyền cố định, xe taxi, HTX bốc xếp, xếp dỡ hàng hóa, vận chuyển, đóng gói và các dịch vụ khác tại bến xe.

9. Sở Nội Vụ
Phối hợp với các cơ quan đơn vị liên quan trình UBND tỉnh quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy của các cơ quan, đơn vị theo văn bản hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương (trong đó có chức năng quản lý nhà nước đối với KTTT của một số cơ quan đơn vị).
Chủ trì, phối hợp với Liên minh Hợp tác xã tỉnh nghiên cứu, đề xuất nâng cao năng lực tổ chức bộ máy Liên minh Hợp tác xã tỉnh, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong giai đoạn mới.
10. Sở Thông tin và Truyền thông
Hướng dẫn các HTX ứng dụng công nghệ thông tin vào SXKD, giúp UBND tỉnh quản lý nhà nước, hướng dẫn và kiểm tra các hoạt động về thông tin, truyền thông của các HTX trên địa bàn theo quy định của pháp luật;

Phối hợp với LMHTX tỉnh bồi dưỡng cán bộ quản lý HTX về Công nghệ thông tin. Hỗ trợ kỹ thuật cho các HTX có nhu cầu xây dựng website riêng.

11. Ngân hàng Nhà nước chi nhánh Hà Tĩnh
Chỉ đạo các tổ chức tín dụng tăng cường đầu tư tín dụng phục vụ phát triển sản xuất nông nghiệp, nông thôn theo Nghị định 55/2015/NĐ-CP của Chính phủ; chủ động tiếp cận, hỗ trợ tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ hợp tác, hợp tác xã tiếp cận nguồn vốn vay, đáp ứng nhu cầu vốn phục vụ sản xuất kinh doanh, góp phần thúc đẩy phát triển KTTT trên địa bàn tỉnh;

Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát hoạt động của các quỹ tín dụng nhân dân trên địa bàn.
12. Trường Đại học Hà Tĩnh, Trường Chính trị, Trường Cao đẳng nghề và các đơn vị liên quan
Phối hợp với Liên minh HTX tỉnh thực hiện chương trình bồi dưỡng kiến thức về kinh tế tập thể cho cán bộ lãnh đạo chủ chốt trong hệ thống chính trị ở cơ sở và cán bộ chủ chốt của HTX; thực hiện đào tạo nghề cho thành viên và người lao động trong HTX.
13. Đài Phát thanh- Truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh 
Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục đảm bảo chất lượng nhằm tuyên truyền rộng rãi chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước đối với phát triển KTTT. Đồng thời, giới thiệu các mô hình HTX điển hình tiên tiến trong, ngoài tỉnh để học tập, nhân rộng trên địa bàn.
14. Mặt trận Tổ quốc và các Tổ chức Chính trị xã hội
Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của tổ chức mình triển khai vận động phát triển KTTT, đưa nội dung phát triển KTTT vào trong hoạt động thường xuyên của tổ chức mình; tập trung làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật  về kinh tế hợp tác và HTX cho cán bộ, hội viên và vận động quần chúng Nhân dân tham gia phát triển KTTT. 
Tổ chức hỗ trợ cho các thành viên tham gia các mô hình kinh tế hợp tác và HTX, trong đó tập trung vào công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật và vận động quần chúng, Hội viên tham gia phát triển KTTT.
15. Liên minh Hợp tác xã tỉnh (Thường trực Ban chỉ đạo đổi mới và phát triển KTTT tỉnh)
Phối hợp với các Sở, Ban, ngành, địa phương liên quan tổ chức tuyên truyền sâu rộng các nội dung của Đề án phát triển KTTT tỉnh Hà Tĩnh đến  năm 2020 và những năm tiếp theo, tuyên truyền về kinh tế tập thể; khảo sát, đánh giá và có kế hoạch củng cố các HTX hiện có của Đề án.
Quản lý có hiệu quả Quỹ hỗ trợ phát triển HTX, tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh, bổ sung quy chế hoạt động, hỗ trợ cho các HTX vay vốn phát triển sản xuất kinh doanh, dịch vụ. Tổ chức các lớp đào tạo cho lãnh đạo và kế toán HTX, thực hiện các chính sách hỗ trợ cho các đối tượng đi học theo quy định. Tăng cường thực hiện các nhiệm vụ về tư vấn phát triển, đào tạo, hỗ trợ các hoạt động cho HTX và liên kết kinh tế. 
Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan xây dựng Bộ Tiêu chí đánh giá, phân loại hoạt động của hợp tác xã, đảm bảo linh hoạt, phù hợp với từng loại hình HTX. 
16. UBND các huyện, thị xã, thành phố
Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với khu vực KTTT trên địa bàn, coi đây là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên và quan trọng trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo. Phân công nhiệm vụ cụ thể đổi với lãnh đạo UBND huyện, các phòng, ban và cá nhân trong công tác phát triển KTTT. Tham mưu cho cấp ủy Đảng kiện toàn Ban chỉ đạo đổi mới phát triển kinh tế tập thể cấp huyện.
Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Đề án trên địa bàn. Chỉ đạo rà soát, phân loại, đánh giá toàn diện hoạt động của HTX trên địa bàn, nắm được thực chất hoạt động của các HTX, từ đó có cách ứng xử riêng đối với từng HTX cho phù hợp. Tuyên truyền, giải thích, vận động tự giải thể hoặc có biện pháp khác để chấm dứt hoạt động, thu hồi đối với những HTX hoạt động không đúng theo Luật, yếu kém, cầm chừng, không hiệu quả, chỉ muốn duy trì sự tồn tại hình thức để nhận hỗ trợ từ nhà nước (giải quyết dứt điểm trước tháng 7/2019).

Phối hợp với các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, Liên minh HTX tỉnh trong công tác hỗ trợ KTTT, HTX phát triển; thường xuyên giao ban, tiếp xúc, đối thoại với các HTX, THT để kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các HTX, THT.
17. Các hợp tác xã, tổ hợp tác: Tổ chức thực hiện sản xuất, kinh doanh theo quy định của pháp luật. Quản lý, sử dụng kinh phí được hỗ trợ đảm bảo đúng mục đích, hiệu quả và thanh toán, quyết toán theo đúng quy định hiện hành./.

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
DỰ THẢO








� Năm 2010 toàn tỉnh có 476 HTX; năm 2013 có 686 HTX


� Doanh thu bình quân năm 2013: 600 triệu đồng/năm/HTX


� Lãi bình quân năm 2013: 60  triệu đồng/năm/HTX


� Năm 2013 có 148.539 lao động làm việc thường xuyên trong các HTX.


� Năm 2013 có 4.116 cán bộ quản lý HTX


� Năm 2013 có 1.126 cán bộ quản lý HTX có trình độ sơ cấp, trung cấp


� Năm 2013 có 108 cán bộ quản lý HTX có trình độ cao đẳng, đại học


� QTDND Bắc Sơn - Thạch Hà, QTDND Kỳ Xuân - Kỳ Anh.


� Số lượng mô hình ở các địa phương: Thành phố HT: 4, Hương Sơn: 7, Vũ Quang: 11, Can Lộc: 6, Kỳ Anh: 10, thị xã Kỳ Anh: 01, Cẩm Xuyên: 20, Thạch Hà: 23, Đức Thọ: 6, Nghi Xuân: 15, Hương Khê: 12, Lộc Hà: 5.  


� Chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư trên đia bàn tỉnh; chính sách hỗ trợ lãi suất vay vốn phát triển sản xuất tại các tổ chức tín dụng trên địa bàn tỉnh; chính sách cho Quỹ phát triển HTX tỉnh; chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp Hà Tĩnh theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững, gắn với xây dựng nông thôn mới; chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản; chính sách khuyến khích phát triển bảo quản, chế biến và tiêu thụ các sản phẩm chủ yếu của tỉnh đến năm 2020; chính sách hỗ trợ tiêu thụ một số sản phẩm chủ yếu sản xuất trong tỉnh đến năm 2020; chinh sách khuyến công; chính sách hỗ trợ ứng dụng khoa học kỹ thuật; chính sách hỗ trợ phát triển thương mại nông thôn gắn với xây dựng NTM


� Trên địa bàn tỉnh còn duy nhất thị xã Kỳ Anh chưa thực hiện xong công tác chuyển đổi. Danh sách các HTX chưa chuyển đổi: HTX Xây dựng và TM Đại Thành; HTX môi trường Kỳ Long; HTX DVTH Kỳ Lợi; HTX môi trừơng Kỳ Phương; HTX Tiểu thủ công nghiệp và DVTH Phú Nhân Ái; HTX DVTH Kỳ Liên; HTX Tây Trinh; HTX CN và DVTH Hiền Lương; HTX NTTS Tiểu Láng; HTX NN và KDTH Hoa Thành; HTX lâm nghiệp Bắc Ninh; HTX Nam Trung; HTX NTTS Tuấn Linh


� Thành lập tại Quyết định số 1113-QĐ/TU ngày 12/11/2008 của Tỉnh ủy và được kiện toàn tại các Quyết định số 70-QĐ/TU ngày 02/12/2010,  số 880-QĐ/TU ngày 16/5/2014 và số 207-QĐ/TU ngày 20/7/2016)
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