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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 143/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Tĩnh, ngày 08 tháng 12 năm 2017


BÁO CÁO 

Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quy định một số chế độ, chính sách đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao 
của tỉnh Hà Tĩnh, giai đoạn 2018 - 2025

(Trình tại Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khoá XVII)



Thực hiện nội dung Thông báo số 78/TB-HĐND ngày 13/11/2017 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc phân công Ban văn hoá - xã hội thẩm tra Tờ trình số 385/TTr-UBND ngày 30 tháng 11 năm 2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết quy định một số chế độ, chính sách đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao của tỉnh Hà Tĩnh, giai đoạn 2018 - 2025. Sau khi xem xét hồ sơ và các văn bản kèm theo, Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất ý kiến thẩm tra như sau:
Về căn cứ pháp lý: Tờ trình kèm theo dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục và được các cơ quan liên quan góp ý thống nhất, cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Về sự cần thiết: Việc ban hành Nghị quyết quy định một số chế độ, chính sách đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao của tỉnh Hà Tĩnh, giai đoạn 2018 - 2025 là cần thiết và phù hợp với tinh thần Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015 - 2020 “Đẩy mạnh phong trào thể dục, thể thao quần chúng; chú trọng phát triển thể thao thành tích cao”; nhằm xây dựng và phát triển nền thể thao thành tích cao bền vững, ổn định, phù hợp với tình hình kinh tế, xã hội địa phương, đồng thời khắc phục những bất cập, khó khăn, vướng mắc hiện nay.
Về nội dung: Ban văn hóa - xã hội cơ bản đồng ý về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng đối với các quy định về chính sách phát triển nguồn nhân lực, chế độ tiền công, bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội; chế độ dinh dưỡng cũng như chính sách khen thưởng và các chế độ hỗ trợ khác đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao của Hà Tĩnh.
Với những nội dung thẩm tra trên đây, Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất đề nghị: 

1. Đồng ý với nội dung Tờ trình số 385/TTr-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh và đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết quy định một số chế độ, chính sách đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao của tỉnh Hà Tĩnh, giai đoạn 2018 - 2025.
2. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp thu các ý kiến tham gia của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong các phiên thảo luận tại Kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII để tiếp tục bổ sung, hoàn thiện trước khi ban hành. 

Giao cho các đơn vị liên quan bố trí đủ nguồn lực, kịp thời triển khai tổ chức thực hiện Nghị quyết sau khi được Hội đồng nhân dân tỉnh quyết nghị thông qua.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban văn hoá - xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét và quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu tham dự Kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khoá XVII;

- Lưu: VT, PTH-VX2
Gửi bản giấy và điện tử
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