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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành một số chính sách hỗ trợ phát triển
hợp tác xã trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh


Trong những năm qua, với sự quan tâm, chỉ đạo quyết liệt của cả hệ thống chính trị, từ Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh và sự vào cuộc mạnh mẽ của các cấp, các ngành, địa phương đã tạo điều kiện thuận lợi cho các hợp tác xã (HTX) trên địa bàn tỉnh phát triển nhanh về số lượng, hình thành một số HTX có quy mô lớn, hoạt động hiệu quả, từng bước khẳng định vị trí, vai trò của mình trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, đặc biệt trong phong trào xây dựng nông thôn mới.
Tuy nhiên, nhìn chung các HTX trên địa bàn tỉnh vẫn còn nhiều tồn tại, yếu kém, phát triển chưa tương xứng với tiềm năng, thế mạnh ở địa phương. Kết quả rà soát cho thấy chỉ có 25,9% số HTX hoạt động có hiệu quả, số còn lại đa phần gặp rất nhiều khó khăn; đóng góp của HTX vào phát triển KTXH của tỉnh còn hạn chế, tỷ trọng trong cơ cấu GDP có chiều hướng tăng nhưng còn thấp (năm 2015 chiếm 0,96% GDP tỉnh; năm 2016 chiếm 1,3% GDP tỉnh); năng lực quản trị của cán bộ quản lý HTX hạn chế (tỷ lệ cán bộ HTX được đào tào mới chỉ đạt 30,9%); công tác kế toán tài chính yếu kém; khả năng tiếp cận vốn tín dụng thấp; có tình trạng một số HTX thành lập để hưởng các chính sách ưu đãi của Nhà nước, một số thành lập theo phong trào cho đạt chỉ tiêu trong tiêu chí xây dựng nông thôn mới, nên hoạt động còn mang tính hình thức, không đúng bản chất theo Luật HTX. 
Sau khi Nghị quyết số 122/2010/NQ-HĐND ngày 30/7/2010 của HĐND tỉnh về Đề án Phát triển kinh tế tập thể Hà Tĩnh giai đoạn 2010 - 2015 hết hiệu lực năm 2015, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành xây dựng Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh đến năm 2020 và những năm tiếp theo, trình Ban Chỉ đạo Đổi mới và Phát triển kinh tế tập thể tỉnh và Ban Thường vụ Tỉnh ủy thông qua. Đề án đã đánh giá tình hình hoạt động của khu vực KTTT tỉnh trong thời gian qua, đưa ra quan điểm, nhiệm vụ và giải pháp phát triển KTTT tỉnh thời gian tới, trong đó có ban hành một số chính sách hỗ trợ phát triển HTX đến năm 2020.
Thực hiện Thông báo Kết luận số 06-TB/BCĐ ngày 20/11/2017 của Ban Chỉ đạo Đổi mới và Phát triển kinh tế tập thể tỉnh; Kết luận số 56-KL/BTVTU ngày 07/12/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ phát triển HTX trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, trong đó ưu tiên các hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp, các hợp tác xã có hoạt động liên kết sản xuất gắn với chế biến và tiêu thụ sản phẩm, các hợp tác xã kiểu mới điển hình, tiêu biểu. Cụ thể:
- Hỗ trợ 100 triệu đồng/hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp hoạt động đa dịch vụ từ dịch vụ đầu vào đến dịch vụ tiêu thụ nông sản.
	- Hỗ trợ 50 triệu đồng/một loại sản phẩm (hỗ trợ 01 lần) cho các hợp tác xã sản xuất sản phẩm đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, có tem truy xuất nguồn gốc.
- Hỗ trợ khen thưởng 200 triệu đồng/hợp tác xã đối với những hợp tác xã được công nhận mô hình hợp tác xã kiểu mới tiêu biểu, điển hình trên các lĩnh vực, được thực hiện nhân rộng trên địa bàn toàn tỉnh (mỗi huyện lựa chọn đăng ký xây dựng từ 01-02 mô hình/năm).
- Bổ sung vốn điều lệ cho Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã tỉnh tối thiểu 02 tỷ đồng/năm.
Tổng nhu cầu nguồn vốn ngân sách tỉnh hỗ trợ thực hiện chính sách mới giai đoạn 2018 - 2020 dự kiến: 37.500 triệu đồng.
Trên cơ sở chính sách được ban hành, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo xây dựng Bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả hoạt động của hợp tác xã trên địa bàn tỉnh, đảm bảo phù hợp với tình hình thực tế của địa phương và hàng năm chỉ đạo rà soát, đánh giá; theo đó, chỉ những HTX đảm bảo các tiêu chí mới được thụ hưởng các chính sách hỗ trợ.
Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định (có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)./.
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