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TỜ TRÌNH
Đề nghị thông qua Nghị quyết củng cố, phát triển mạng lưới cơ sở
 trợ giúp xã hội tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2018 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Theo thống kê, toàn tỉnh hiện có 363.951 người, chiếm tỷ lệ 28,59% dân số có nhu cầu trợ giúp xã hội, trong đó, có 168.303 người đang hưởng trợ cấp ưu đãi NCC, bảo trợ xã hội, bảo hiểm xã hội. Trong đó: Nhóm đối tượng do ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí chi trả các dịch vụ trợ giúp xã hội: 119.701 người; nhóm đối tượng tự nguyện đóng góp kinh phí 48.602 người; có trên 2.000 người sống tại cộng đồng có nhu cầu trợ giúp các dịch vụ xã hội cơ bản như tư vấn, tham vấn, hỗ trợ kiến thức pháp luật... 
Dự báo trong những thời gian tới, số lượng các đối tượng bảo trợ xã hội có xu hướng gia tăng,  nhiều nhóm đối tượng yếu thế đang sống tại cộng đồng  cần được nuôi dưỡng tại các cơ sở trợ giúp xã hội hoặc có nhu cầu được hỗ trợ, tư vấn, tham vấn và cung cấp các dịch vụ xã hội; hàng ngàn đối tượng có nhu cầu được nuôi dưỡng trong các cơ sở trợ giúp xã hội theo hình thức tự nguyện có trả kinh phí.
Trong những năm qua, Đảng bộ và chính quyền các cấp trong tỉnh đã lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt công tác trợ giúp xã hội, đầu tư nguồn lực, kinh phí tổ chức và hoạt động các cơ sở trợ giúp xã hội để chăm sóc, nuôi dưỡng các đối tượng yếu thế, giúp các đối tượng vượt qua khó khăn, vươn lên hòa nhập cộng đồng, đảm bảo an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh. Tuy vậy, mạng lưới các cơ sở trợ giúp xã hội của tỉnh hiện còn rất thiếu về số lượng, yếu về chất lượng, chưa đáp ứng được yêu cầu chăm sóc, trợ giúp cho đối tượng. 
Thực hiện Quyết định số 524/QĐ-TTg ngày 20/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án củng cố, phát triển mạng lưới các cơ sở trợ giúp xã hội giai đoạn 2016 - 2025, Quyết định số 1520/QĐ-LĐTBXH ngày 20/10/2015 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội phê duyệt quy hoạch mạng lưới cơ sở trợ giúp xã hội giai đoạn 2016 - 2025 nhằm từng bước nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động, đáp ứng các nhu cầu hỗ trợ dịch vụ xã hội, tiếp cận với xu hướng phát triển hệ thống an sinh xã hội hiện đại và huy động các nguồn lực phục vụ công tác an sinh xã hội, trong tình hình mới, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, Kỳ họp lần thứ 7 thông qua Nghị quyết về củng cố, phát triển mạng lưới cơ sở trợ giúp xã hội tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2018 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030 (Có dự thảo Đề án, Nghị quyết và Văn bản thẩm định của Sở Tư pháp kèm theo)./.
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