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BÁO CÁO THẨM TRA

Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về phân cấp nguồn thu,

nhiệm vụ chi của từng cấp ngân sách, tỷ lệ phần trăm (%)

phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2017-2020;

định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017


Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 441/TTr-UBND ngày 08/12/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi của từng cấp ngân sách, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2017-2020; định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

I. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Ngày 24/12/2010, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 136/2010/NQ-HĐND “Quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi các cấp ngân sách; tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2011-2015; định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2011” và tiếp tục kéo dài thời gian thực hiện đến hết năm 2016. Nghị quyết này được ban hành trên cơ sở Luật Ngân sách nhà nước năm 2002, Quyết định số 59/2010/QĐ-TTg ngày 30/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2011.

Thực hiện Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Quyết định số 46/2016/QĐ-TTg ngày 19/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2017, các quy định mới của Nhà nước về thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017-2020, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi của từng cấp ngân sách, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2017-2020; định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017 là cần thiết và đúng thẩm quyền. Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ thủ tục, căn cứ pháp lý liên quan
 và đã được cơ quan tư pháp thẩm định
 theo đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

II. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết

Ban Kinh tế ngân sách cơ bản thống nhất với nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết, trên cơ sở đánh giá những kết quả đạt được và những tồn tại hạn chế trong thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn trước (2011-2015), bám sát những quy định mới của Luật NSNN năm 2015 và Quyết định số 46/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Các nguyên tắc để phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi là hợp lý và xác đáng. Dự kiến phương án phân cấp nguồn thu và nhiệm vụ chi, tỷ lệ điều tiết và định mức phân bổ chi thường xuyên thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020 phù hợp với quy định về phân cấp quản lý kinh tế - xã hội, đảm bảo tính chủ động của các cấp ngân sách, tính công khai minh bạch, dân chủ trong quản lý ngân sách nhà nước. Tuy nhiên, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị quan tâm một số nội dung sau:

l. Dự kiến phương án phân cấp nguồn thu

Phương án phân cấp nguồn thu đã đảm bảo theo hướng phân cấp tối đa cho các địa phương tạo tính chủ động trong cân đối và khai thác triệt để các nguồn thu. Như vậy, việc phân cấp nguồn thu trong thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020 cơ bản đạt được mục tiêu theo quy định tại Khoản 8 Điều 9 Luật Ngân sách nhà nước
. Việc thực hiện cơ chế đặc thù phân cấp nguồn thu đối với Tiền sử dụng đất cho các đô thị và các địa phương thực hiện xây dựng huyện nông thôn mới là phù hợp với chủ trương của tỉnh
 để tạo điều kiện cho các địa phương đạt tiêu chí đô thị loại II, III, tiêu chí huyện nông thôn mới.
Đối với các khoản thu ngân sách tỉnh hưởng 100%, đề nghị bổ sung: tiền sử dụng khu vực biển đối với trường hợp giao khu vực biển thuộc thẩm quyền của địa phương
; thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài (không kể thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài từ hoạt động dầu khí); tiền bảo vệ và phát triển đất trồng lúa
.
Đối với Các khoản thu ngân sách xã hưởng 100%, đề nghị bổ sung: Thuế sử dụng đất phi nông nghiệp; thuế sử dụng đất nông nghiệp (chuyển sang từ mục Các khoản thu phân chia theo tỷ lệ phần trăm giữa ngân sách tỉnh, ngân sách huyện, và ngân sách xã).

Về tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2017-2020: Ban thống nhất và đề nghị quan tâm thêm:

- Nghiên cứu tiếp tục tăng tỷ lệ điều tiết một số sắc thuế cho cấp huyện để các địa phương từng bước tự cân đối ngân sách, giảm số bổ sung cân đối từ ngân sách tỉnh.

- Về Phí bảo vệ môi trường (đối với nước thải, khí thải, khai thác khoáng sản): ngoài việc điều tiết phần Chi cục thuế cấp huyện quản lý thu, đề nghị tiếp tục cân nhắc đối với phần Cục Thuế tỉnh quản lý thu, phải xem xét đây là khoản thu phân chia giữa ngân sách cấp tỉnh và ngân sách cấp huyện, xã vì địa phương chịu ảnh hưởng ô nhiễm môi trường trực tiếp từ tác động của các loại trên cần có kinh phí để xử lý tại chỗ những vấn đề phát sinh.

- Về Thu cấp quyền khai thác khoáng sản: Luật Ngân sách nhà nước năm 2002 và Nghị định hướng dẫn không quy định khoản thu này; Theo Dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước năm 2015: Thu cấp quyền khai thác khoáng sản đối với giấy phép do trung ương cấp thì ngân sách trung ương hưởng 100%, do vậy chưa nên đưa vào phân chia đối với giấy phép do trung ương cấp.

2. Về phân cấp nhiệm vụ chi

Phương án đã bao quát và phân cấp trách nhiệm đến từng cấp ngân sách và phù hợp với phân cấp nguồn thu, quản lý hạ tầng, kinh tế - xã hội trên địa bàn, thực tiễn và các quy định của pháp luật liên quan, có tính kế thừa những ưu điểm của giai đoạn trước và tiếp tục phân cấp thêm nhiệm vụ chi cho cấp huyện, xã; thực hiện cải cách hành chính trong lĩnh vực tài chính - ngân sách một cách khá đồng bộ, toàn diện; tăng tính công khai, minh bạch trong quản lý, sử dụng ngân sách ở các cấp, các ngành. Ban thống nhất với đề xuất phân cấp nhiệm vụ chi như Dự thảo và đề nghị:

- Xem xét bổ sung một số nhiệm vụ chi đặc thù mà các đô thị và một số huyện đang và sẽ tiếp tục thực hiện theo cơ chế đã được thống nhất.

- Các lĩnh vực chi đầu tư phát triển cần bám sát quy định tại Khoản 3 Điều 7 Nghị quyết số 14/2016/NQ-HĐND ngày 24/09/2016 của HĐND tỉnh ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển bằng nguồn vốn đầu tư công giai đoạn 2016-2020 tỉnh Hà Tĩnh.
- Phần nhiệm vụ chi của ngân sách cấp huyện: Xem xét tách riêng mục 2.12 đến 2.19 tại mục “2. Chi thường xuyên”.
3. Định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách năm 2017
Trên cơ sở Quyết định số 46/2016/QĐ-TTg ngày 19/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2017; kế thừa những kết quả đạt được của hệ thống định mức theo Nghị quyết số 136/2010/NQ-HĐND của HĐND tỉnh; sửa đổi, bổ sung định mức các tiêu chí bổ sung đối với từng lĩnh vực chi ngân sách phù hợp với thực tế, phù hợp với chủ trương tinh giảm biên chế và gắn với cơ chế tự chủ của khối đơn vị sự nghiệp công lập đồng thời đảm bảo tính đặc thù đối với từng ngành, từng địa phương; khắc phục những hạn chế trong định mức ban hành thời kỳ trước và khả năng cân đối ngân sách của địa phương, vì vậy phương án xây dựng định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách năm 2017 là phù hợp với điều kiện của tỉnh. Cũng như thời kỳ ổn định trước hầu hết các lĩnh vực đều được tính toán trên cơ sở tiêu chí dân số, biên chế, hệ số vùng miền, áp dụng các tiêu chí phụ, hạn chế tối đa sự bất cập, đảm bảo tính công bằng giữa các địa phương, đơn vị trong phân bổ. Ban Kinh tế ngân sách thống nhất với phương án như Dự thảo và đề nghị quan tâm một số nội dung sau:

- Định mức phân bổ chi thường xuyên năm 2017 là cơ sở để xem xét quyết định cho các năm tiếp theo vì vậy cần tính đến sự ổn định cho cả giai đoạn 2017- 2020. 

- Dự toán chi thường xuyên của các địa phương, dự toán kinh phí tự chủ của các đơn vị khối tỉnh tính theo tiêu chí, định mức phân bổ ngân sách mới đảm bảo không thấp hơn mặt bằng chi năm 2016,

- Ngân sách nhà nước cần tính tới giảm cấp kinh phí chi thường xuyên cho các cơ sở sự nghiệp công lập đối với các khoản chi đã được kết cấu vào giá dịch vụ theo lộ trình điều chỉnh giá dịch vụ của từng lĩnh vực sự nghiệp công. Kinh phí tiết kiệm được để tăng chi cho đảm bảo an sinh xã hội, mua sắm sửa chữa và tăng chi đầu tư phát triển.

- Tiếp tục rà soát các tiêu chí phân bổ dự toán chi ngân sách, đảm bảo rõ ràng, công khai, minh bạch, dễ hiểu, dễ thực hiện.

- Các lĩnh vực được phân cấp trong Chi thường xuyên của các cơ quan, đơn vị ở địa phương cần bám sát quy định tại khoản 2 Điều 38 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015.

- Về định mức chi quản lý hành chính khối tỉnh: Định mức phân bổ chi khác theo đầu biên chế cần làm rõ đây là biên chế thực có tại các đơn vị và không lớn hơn số biên chế được giao. Định mức cũng cần phân nhóm theo quy mô tổng biên chế.

- Về định mức cho sự nghiệp y tế khối tỉnh: Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh sớm rà soát và đánh giá khả năng tự chủ của các đơn vị sự nghiệp y tế theo các quy định hiện hành, ban hành quyết định hàng năm làm cơ sở tính số ngân sách cấp cho khối này.
- Định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách cấp huyện, xã phần chi quản lý hành chính cần bổ sung chi bảo đảm hoạt động của Hội đồng nhân dân cùng cấp.

Căn cứ các nội dung kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất điều chỉnh, bổ sung để thông qua Nghị quyết về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi của từng cấp ngân sách, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2017-2020; định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 3;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CV KTNS. TQĐ150b.

Gửi: Văn bản giấy và điện tử.
	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(đã ký)

Trần Viết Hậu


� Luật Ngân sách nhà nước số 83/2015/QH13 được Quốc hội thông qua ngày 25/6/2015;


Quyết định số 46/2016/QĐ-TTg ngày 19/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2017.


� Báo cáo số 443/BC-STP ngày 23/11/2016 của Sở Tư pháp.


� “Sau mỗi thời kỳ ổn định ngân sách các địa phương phải tăng khả năng cân đôi, phát triển ngân sách địa phương, thực hiện giảm dần tỷ lệ bổ sung cân đối từ ngân sách cấp trên so với tổng chi ngân sách địa phương hoặc tăng tỷ lệ phần (%) nộp ngân sách cấp trên đối với các khoản thu phân chia giữa các cấp ngân sách...”


� Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII nhiệm kỳ 2015-2020; Nghị quyết số 10/2016/NQ-HĐND ngày 28/6/2016 của HĐND tỉnh; Nghị quyết số 17/2016/NQ-HĐND ngày 24/9/2016 của HĐND tỉnh.


� Khoản 1 Điều 8 Thông tư Liên tịch số 198/2015/TTLT-BTC-BTNMT ngày 07/12/2015 của Liên bộ Bộ Tài chính và Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định phương pháp tính, phương thức thu, chế độ quản lý và sử dụng tiền sử dụng khu vực biển.


� Khoản 2 Điều 2 Thông tư 18/2016/TT-BTC ngày 21/01/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định 35/2015/NĐ-CP về quản lý, sử dụng đất trồng lúa quy định: căn cứ điều kiện cụ thể tại địa phương Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh có nghị quyết về thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa tại địa phương.


Hiện nay tại Hà Tĩnh, tiền bảo vệ và phát triển đất trồng lúa đang điều tiết ngân sách tỉnh 100% theo Quyết định số 49/2015/QĐ-UBND ngày 25/9/2015 của UBND tỉnh.
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