	[bookmark: _GoBack]HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 134/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Tĩnh, ngày 08 tháng 12 năm 2017



BÁO CÁO
Kết quả hoạt động năm 2017 và phương hướng nhiệm vụ năm 2018
của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh
 
Thực hiện Chương trình hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh, trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ theo quy định của luật, năm 2017 Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh đã tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, phối hợp chặt chẽ với Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, các cấp, các ngành có liên quan, hoàn thành tốt các nội dung, chương trình hoạt động trọng tâm của Ban đã đề ra.
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG NĂM 2017
1. Xây dựng chương trình công tác
Ngay từ đầu năm, căn cứ các nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh tại Kỳ họp thứ 3, khóa XVII về các nhiệm vụ trọng tâm, chương trình xây dựng Nghị quyết và chương trình giám sát năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Pháp chế đã kịp thời cụ thể hóa bằng các chương trình công tác hàng tháng, quý và cả năm của ban. 
Với tinh thần chủ động, trách nhiệm của các thành viên Ban, cùng với sự điều hòa, phối hợp chặt chẽ giữa Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, các cơ quan, đơn vị liên quan, Ban Pháp chế đã bám sát chương trình công tác, tích cực triển khai, tổ chức các hoạt động, hoàn thành tốt kế hoạch hoạt động đề ra và một số nhiệm vụ khác theo phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 
2. Hoạt động giám sát, khảo sát
Năm 2017, Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã tổ chức tốt các cuộc giám sát chuyên đề, giám sát, khảo sát thường xuyên giữa hai kỳ họp và các hoạt động giám sát, thẩm tra tại kỳ họp. Tập trung chủ yếu vào các nội dung: Công tác tổ chức, bộ máy và biên chế; việc thực hiện các quy định của pháp luật về đấu tranh, phòng, chống tội phạm, vi phạm pháp luật, vi phạm hành chính; công tác đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông, an ninh biên giới, hải đảo; công tác quản lý Nhà nước trên các lĩnh vực quản lý thị trường, tài nguyên, khoáng sản; công tác thanh tra, tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo; công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp; công tác xét xử và thi hành án hình sự; công tác thi hành án dân sự; công tác đấu tranh, phòng, chống tham nhũng...
 2.1. Giám sát chuyên đề
Thực hiện Nghị quyết số 44/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chương trình giám sát năm 2017, Ban Pháp chế đã chủ trì tổ chức tốt 02 cuộc giám sát chuyên đề:
- Giám sát chuyên đề về “Công tác tổ chức, thực hiện chức năng, nhiệm vụ và quản lý, sử dụng cán bộ, công chức viên chức của các đơn vị sự nghiệp công lập". 
Qua giám sát, Ban Pháp chế nhận thấy: Nhìn chung, Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ban ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã đã có sự chỉ đạo, quản lý khá toàn diện trên các mặt hoạt động của các đơn vị sự nghiệp trực thuộc, tiến hành thanh tra, kiểm tra hành chính đối với tình hình thực hiện nhiệm vụ, quản lý và sử dụng viên chức. Các đơn vị sự nghiệp cơ bản thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật, một số đơn vị có nguồn thu khá tốt, đang dần chuyển đổi mô hình hoạt động sang tự chủ một phần, tự chủ toàn bộ kinh phí hoạt động. Cơ cấu tổ chức, thực hiện chức năng, nhiệm vụ cơ bản tuân thủ các quy định của pháp luật, hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao, bộ máy tổ chức được sắp xếp lại tương đối phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới, tăng hiệu quả hoạt động và phối hợp công tác. Việc tuyển dụng viên chức, hợp đồng lao động của các đơn vị sự nghiệp thực hiện theo quy định về phân công, phân cấp quản lý tổ chức bộ máy và cán bộ, công chức, viên chức của tỉnh. 
Tuy nhiên bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số tồn tại, hạn chế đó là: Việc rà soát để kiện toàn tổ chức bộ máy, thực hiện chức năng nhiệm  vụ của các đơn vị sự nghiệp công lập còn chậm; tổ chức bộ máy nhiều đơn vị sự nghiệp công lập còn cồng kềnh, hiệu quả hoạt động chưa cao; trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ, còn có sự chồng chéo giữa cơ quan quản lý nhà nước với hoạt động của các đơn vị sự nghiệp; chất lượng dịch vụ công còn thấp, chưa đáp ứng được yêu cầu. Việc tuyển dụng biên chế theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh thiếu kịp thời; phân cấp, phân quyền trong quản lý sử dụng cán bộ, công chức, viên chức có nhiều rào cản, chưa rõ ràng, chưa đúng quy định của Trung ương; chính sách của tỉnh đối với viên chức hoạt động trên một số lĩnh vực đặc thù thiếu kịp thời; Xây dựng thực hiện đề án việc làm còn mang tính hình thức, chậm và chưa đi vào thực chất; tinh giản biên chế nặng về số lượng, chưa có giải pháp chung trên địa bàn. Thiếu cơ chế cụ thể để đơn vị sự nghiệp tăng nguồn thu tự chủ; cơ sở vật chất, trụ sở làm việc, phương tiện, trang thiết bị của nhiều đơn vị sự nghiệp còn gặp nhiều khó khăn. Chưa có chính sách để khuyến khích, hỗ trợ đơn vị đăng ký tự chủ trong hoạt động. 
- Giám sát chuyên đề về “Tình hình và kết quả thực thi pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh”.
Qua giám sát, Ban Pháp chế nhận thấy: Qua 5 năm triển khai thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính và các văn bản pháp luật liên quan, nhìn chung việc chấp hành các quy định của pháp luật trên địa bàn tỉnh đã từng bước đi vào nền nếp, đạt được những kết quả tích cực. Công tác chỉ đạo, triển khai và xây dựng, hoàn thiện pháp luật về xử lý vi phạm hành chính được chú trọng. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về xử lý vi phạm hành chính được quan tâm. Công tác kiểm tra, thanh tra liên ngành, mối quan hệ phối hợp trong việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính được triển khai có hiệu quả. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo về xử lý vi phạm hành chính đảm bảo đúng trình tự, thủ tục quy định. Đội ngũ cán bộ, công chức có thẩm quyền xử lý vi phạm hành chính từng bước được củng cố, kiện toàn. Cơ sở vật chất và các điều kiện đảm bảo thực hiện nhiệm vụ xử lý vi phạm hành chính được quan tâm. 
	Từ năm 2013 đến nay, trên địa bàn toàn tỉnh đã phát hiện 262.124 vụ việc vi phạm hành chính, tiến hành xử phạt 255.549 vụ với 260.871 đối tượng, ban hành 261.256 quyết định xử phạt vi phạm hành chính; tổng số tiền thu được qua xử phạt và bán, thanh lý tang vật, phương tiện bị tịch thu 396.357.983.000 đồng. Số đối tượng bị lập hồ sơ đề nghị áp dụng các biện pháp xử lý hành chính trên địa bàn tỉnh là 1.088 đối tượng, trong đó đã ban hành quyết định áp dụng các biện pháp xử lý hành chính 1.049 đối tượng (đề nghị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn 886 đối tượng; đưa vào trại giáo dưỡng 43 đối tượng; đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc 50 đối tượng và đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc 70 đối tượng).
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, việc thực hiện pháp luật về xử lý vi phạm hành chính vẫn còn một số hạn chế, tồn tại như sau: Một số quy định của Luật xử lý vi phạm hành chính và các nghị định, thông tư hướng dẫn chưa rõ ràng, chưa theo kịp yêu cầu thực tiễn cuộc sống nên việc áp dụng còn chưa thống nhất, gặp khó khăn. Việc tổ chức triển khai thực hiện Luật xử lý vi phạm hành chính và các văn bản hướng dẫn thi hành còn chậm, chất lượng chưa đáp ứng yêu cầu. Nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính của một bộ phận Nhân dân còn hạn chế. Một số đơn vị, địa phương có thẩm quyền xử lý vi phạm hành chính chưa kịp thời ban hành quy chế phối hợp hoạt động nên triển khai nhiệm vụ kiểm tra, thanh tra còn có sự chồng chéo, trùng lắp; một số lĩnh vực còn buông lỏng, chưa được kiểm tra, thanh tra một cách căn cơ, bài bản để phát hiện và xử lý vi phạm. Vi phạm hành chính trong một số lĩnh vực vẫn đang gia tăng và có chiều hướng diễn biến phức tạp, nhưng các cấp, các ngành chưa kịp thời có biện pháp, giải pháp cụ thể để chủ động phòng ngừa, ngăn chặn và xử lý theo quy định pháp luật; công tác thanh tra, kiểm tra, phát hiện và xử lý vi phạm hành chính trên các lĩnh vực này còn đạt thấp, chưa tương ứng với hành vi vi phạm xảy ra. Triển khai các hoạt động trong xử lý vi phạm hành chính của hầu hết các đơn vị, địa phương còn gặp nhiều khó khăn về nhân lực, nguồn lực. Việc áp dụng pháp luật trong xử lý vi phạm hành chính vẫn còn xảy ra nhiều sai sót. Tính hiệu lực trong việc chấp hành các quyết định xử phạt hành chính còn thấp; tái vi phạm hành chính của một số tổ chức, cá nhân trên một số lĩnh vực vẫn còn diễn ra. Việc áp dụng một số biện pháp xử lý hành chính kết quả còn hạn chế. Việc phân công, phân cấp, quy định thẩm quyền, trách nhiệm xử lý hành chính của chính quyền từng cấp cũng như người đứng đầu chưa rõ rừng, cụ thể. Ở cấp huyện và cấp xã vi phạm hành chính xảy ra nhiều nhưng việc chỉ đạo kiểm tra, thanh tra, phát hiện vi phạm và ban hành quyết định xử phạt còn rất hạn chế, không thực hiện đúng trách nhiệm và thẩm quyền được pháp luật quy định...
Trên cơ sở kết quả các cuộc giám sát chuyên đề, Ban Pháp chế đã kịp thời kiến nghị với Trung ương, với Uỷ ban nhân dân tỉnh và các cơ quan, đơn vị liên quan những vấn đề cần quan tâm trong thời gian tới.
2.2. Giám sát, khảo sát thường xuyên
Trong năm, căn cứ vào kế hoạch hoạt động đã đề ra và tình hình thực tế tại địa phương, Ban đã chủ động phối hợp với một số cơ quan có liên quan tổ chức các cuộc khảo sát, làm việc nắm thông tin liên quan đến lĩnh vực hoạt động của Ban, cụ thể:
- Khảo sát, làm việc với Đồn Biên phòng, Chi cục Hải quan Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo Khảo về tình hình an ninh khu vực biên giới và cửa khẩu; công tác đảm bảo an ninh trật tự, đấu tranh phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại trong thời gian trước, trong, sau tết Nguyên đán và nhiệm vụ năm 2017.
- Làm việc với Vườn quốc gia Vũ Quang về công tác quản lý, bảo vệ rừng năm 2016, triển khai kế hoạch phòng chống cháy rừng, vi phạm lâm luật năm 2017.
- Làm việc với Hạt Kiểm lâm huyện Hương Sơn về công tác quản lý, bảo vệ rừng năm 2016, triển khai kế hoạch phòng chống cháy rừng, vi phạm lâm luật năm 2017.
- Làm việc với Thanh tra tỉnh, Đoàn Thanh tra theo Quyết định 2188/QĐ-UBND ngày 04/8/2014 của UBND tỉnh, các sở, ngành liên quan, UBND huyện Nghi Xuân và UBND thị trấn Xuân An về quá trình giải quyết vụ việc thu tiền, cấp đất cho 55 hộ dân giai đoạn 1992-1994 của UBND huyện Nghi Xuân (đoạn dọc hai bên quốc lộ 1A, phía Nam cầu Bến Thủy).
- Khảo sát việc thực hiện ý kiến, kiến nghị của cử tri về việc sử dụng đất của nhà máy gạch Tuynen và Bê tông Vĩnh Thạch tại xã Thạch Vĩnh đã hết hạn cho thuê đất gần 4 năm nhưng vẫn đang hoạt động.
Kết thúc mỗi đợt giám sát, khảo sát, bên cạnh việc ghi nhận kết quả đạt được, Ban Pháp chế đã chỉ ra những tồn tại, hạn chế, đánh giá đúng thực trạng những hạn chế, tồn tại và nguyên nhân dẫn đến khó khăn, vướng mắc trong quản lý, điều hành. Những nội dung này Ban đã có thông báo cho đơn vị được khảo sát, giám sát hoặc đưa vào báo cáo thẩm tra tại kỳ họp Hội đồng nhân dân và phiên họp thường kỳ của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
3. Công tác thẩm tra báo cáo, đề án và các văn bản của UBND tỉnh
3.1 Hoạt động thẩm tra trước kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh
	Để chuẩn bị các nội dung, thông tin nhằm thực hiện tốt chức năng giám sát, quyết định tại các kỳ họp của Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Pháp chế đã tổ chức làm việc với các sở, ngành, địa phương liên quan về các nội dung trình kỳ họp. Công tác thẩm tra của Ban ngày càng đi vào chiều sâu; tích cực, chủ động phối hợp với Uỷ ban nhân dân tỉnh và các ngành chức năng trong quá trình xây dựng các dự thảo Nghị quyết trình kỳ họp, kết hợp với tham vấn ý kiến nhân dân, tiếp xúc cử tri chuyên đề, khảo sát thực tế .v..v...Báo cáo thẩm tra của Ban có chất lượng, thể hiện rõ quan điểm, tính phản biện cao, cung cấp nhiều thông tin giúp đại biểu có căn cứ thảo luận và quyết định. 
Chuẩn bị kỳ họp thường kỳ, Ban Pháp chế đã thẩm tra các báo cáo: 
- Báo cáo của UBND tỉnh kết quả thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm và cả năm 2017; mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp năm 2018 (liên quan đến lĩnh vực nội chính).
	- Báo cáo kết quả công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân và đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí 6 tháng và cả năm 2017, nhiệm vụ năm 2018.
	- Báo cáo kết quả hoạt động của Viện kiểm sát nhân dân, Tòa án nhân dân, Cục thi hành án dân sự tỉnh 6 tháng đầu năm và cả năm 2017; nhiệm vụ năm 2018.
- Báo cáo tình hình thực hiện tổng biên chế hành chính, sự nghiệp năm 2017; kế hoạch tổng biên chế hành chính, sự nghiệp năm 2018.
- Quy định mức chi cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và xử lý vi phạm hành chính.
	- Quy định tỷ lệ % phân chia nguồn thu tiền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an toàn giao thông; tỷ lệ % phân chia nguồn thu tiền chậm nộp ngân sách địa phương được hưởng.
- Một số chính sách khuyến khích đào tạo, thu hút, sử dụng, khen thưởng nguồn nhân lực chất lượng cao.
- Việc sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố tại các đơn vị hành chính cấp xã thuộc huyện Cẩm Xuyên, Lộc Hà, Nghi Xuân.
Từ kết quả thẩm tra, các sở, ban ngành tham mưu soạn thảo đã tiếp thu các ý kiến, kết luận thẩm tra, điều chỉnh, bổ sung dự thảo Nghị quyết để trình kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh.
3.2. Hoạt động thẩm tra, xử lý các vấn đề phát sinh giữa hai Kỳ họp
Phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh xử lý kịp thời những vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp: Đề nghị tổ chức Oxfam tại Việt Nam chưa triển khai sáng kiến Dân chấm điểm trên địa bàn Hà Tĩnh; hoàn thiện hồ sơ đăng ký đề tài khoa học cấp tỉnh “Nghiên cứu nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của đại biểu HĐND các cấp tỉnh Hà Tĩnh”; cho ý kiến về cơ cấu tổ chức của Sở Y tế theo đề nghị của UBND tỉnh; phối hợp với Ban Văn hóa Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định bãi bỏ Quyết định 77/2014/QĐ-UBND ngày 12/11/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc Ban hành Quy định tạm thời về xử lý kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức, chiến sĩ lực hượng vũ trang sinh con vi phạm chính sách dân số - kế hoạch hóa gia đình; góp ý một số văn bản quy phạm pháp luật do Trung ương và địa phương dự thảo… 
4. Hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo và các hoạt động khác
Lãnh đạo Ban và thành viên Ban Pháp chế đã thực hiện tốt nhiệm vụ giữ mối liên hệ với các cơ quan Trung ương và các sở, ban, ngành, địa phương. Tham gia đầy đủ các đợt tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp với tinh thần trách nhiệm cao, làm tròn vai trò, trách nhiệm của người đại biểu dân cử. Kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của cử tri tại địa phương, đơn vị bầu cử.
Ban Pháp chế đã tiếp nhận và xử lý kịp thời, đúng trình tự 45 đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân, tổ chức. 
Ngoài ra, Lãnh đạo chuyên trách Ban còn tham gia các Đoàn giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh về "Giám sát công tác quản lý Nhà nước về tài nguyên và môi trường trên địa bàn tỉnh", “Tình hình tiến độ, hiệu quả các dự án đầu tư xây dựng cơ bản trên địa bàn tỉnh”. Tham gia đầy đủ các phiên họp của Thường trực, các Ban Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh và các cuộc họp của các ngành chức năng có liên quan lĩnh vực Ban phụ trách.
5. Đánh giá chung
5.1. Thuận lợi
Nhìn chung, trong năm, Ban Pháp chế đã hoàn thành tốt chương trình, kế hoạch công tác đề ra. Chất lượng, hiệu quả giám sát ngày càng được nâng cao, lĩnh vực giám sát khá toàn diện, trong đó chú trọng, tập trung vào những nội dung mà Hội đồng nhân dân tỉnh đề ra và cử tri quan tâm; góp phần quan trọng vào việc thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, đóng góp tích cực trong chấp hành pháp luật và thực hiện các chủ trương, đường lối chính sách của Đảng và Nhà nước trên địa bàn tỉnh.
Lãnh đạo chuyên trách Ban đã thực hiện tốt nhiệm vụ điều hành hoạt động của Ban; giữ mối liên hệ với các cơ quan Trung ương và địa phương; tham gia các cuộc hội nghị, hội thảo chuyên đề do các cơ quan của Quốc hội tổ chức; tham gia phối hợp các hoạt động của Đoàn đại biểu quốc hội tỉnh; đa số thành viên Ban Pháp chế chủ động, tích cực nghiên cứu, nắm bắt các chủ trương, chính sách, pháp luật có liên quan và tình hình thực tế ở địa phương, có nhiều thông tin phục vụ hoạt động giám sát, thẩm tra của Ban và của Hội đồng nhân dân tỉnh. 
5.2. Khó khăn, hạn chế
Một số ít thành viên Ban chưa dành nhiều thời gian cho hoạt động của Ban theo quy định của pháp luật, tham gia giám sát, thẩm tra còn hạn chế. 
Một số ngành, đơn vị triển khai thực hiện kiến nghị của Ban còn chậm; việc theo dõi, giám sát các cơ quan hữu quan trong việc tiếp thu, xử lý một số  ý kiến, kiến nghị của Ban có lúc chưa kịp thời, chưa kiên quyết.
II. KẾ HOẠCH, NHIỆM VỤ NĂM 2018
1. Giám sát chuyên đề 
Tổ chức cuộc giám sát chuyên đề "Việc thực hiện các quy định của pháp luật về tổ chức, bộ máy, chức năng, nhiệm vụ của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp huyện và cấp xã", dự kiến thời gian vào Quý II/2018.
2. Giám sát, khảo sát thường xuyên
- Tổ chức tốt các cuộc giám sát, khảo sát thường xuyên giữa hai kỳ họp trên các lĩnh vực: Công tác quân sự  - quốc phòng địa phương; an ninh biên giới, hải đảo; công tác đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; công tác đấu tranh phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm; công tác cải cách tư pháp; công tác tuyển dụng, quản lý, sử dụng công chức, viên chức; công tác thanh tra, tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo; công tác quản lý thị trường, đấu tranh phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại; quản lý nhà nước về tài nguyên, khoáng sản; công tác quản lý, bảo vệ rừng, phòng, chống cháy rừng.
Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp; công tác xét xử và thi hành án hình sự; công tác thi hành án dân sự; công tác phòng, chống tham nhũng.
- Tổ chức các cuộc khảo sát, làm việc với các ngành, đơn vị liên quan để nắm thông tin, chuẩn bị tốt nội dung của các Kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh.
Ngoài các nội dung giám sát trên, căn cứ vào tình hình thực tế, Ban có thể tổ chức giám sát thêm một số nội dung khác. Đồng thời tích cực đôn đốc các địa phương, đơn vị thực hiện những nội dung kiến nghị của Ban và ý kiến cử tri, ý kiến chất vấn đại biểu... 
3. Hoạt động thẩm tra
Căn cứ chương trình ban hành Nghị quyết chuyên đề trong năm 2018 và trên cơ sở kết quả các hoạt động giám sát chuyên đề, giám sát, khảo sát thường xuyên của Ban Pháp chế và các ban Hội đồng nhân dân tỉnh; Ban chủ động, tích cực tham gia, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh và các cơ quan liên quan trong quá trình góp ý xây dựng các dự thảo báo cáo, đề án trình kỳ họp...Chủ động nắm tình hình, thu thập thông tin đa chiều, tích cực nghiên cứu văn bản, tài liệu và đổi mới phương pháp, tiếp tục nâng cao chất lượng thẩm tra các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh. 
4. Một số nhiệm vụ trọng tâm khác
	- Thường xuyên theo dõi, nắm tình hình triển khai, kết quả thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về lĩnh vực nội chính, kết quả thực hiện các kiến nghị của Ban để đôn đốc, giám sát.
- Phối hợp chặt chẽ với các ban Hội đồng nhân dân tỉnh với các cơ quan chức năng, các địa phương triển khai tốt các hoạt động theo chức năng, nhiệm vụ của Ban.
- Tăng cường hơn nữa vai trò, trách nhiệm của các thành viên Ban trong tham gia các hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh nói chung và Ban Pháp chế nói riêng; định kỳ có đánh giá chất lượng hoạt động của các thành viên Ban.

- Thực hiện một số nhiệm vụ khác theo sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Tổ chức một số cuộc trao đổi, học tập kinh nghiệm tại một số tỉnh về lĩnh vực hoạt động của Ban.
Trên cơ sở nhiệm vụ chung, Ban sẽ cụ thể hóa bằng các chương trình hoạt động hàng tháng, quý và cả năm.   
Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động năm 2017 và dự kiến kế hoạch hoạt động năm 2018 của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh./.
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