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Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Nghị định 138/2007/NĐ-CP ngày 28/8/2007 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Quỹ Đầu tư phát triển địa phương; Nghị định số 37/2013/NĐ-CP ngày 22/4/2013 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 138/2007/NĐ-CP ngày 28/8/2007;
 Căn cứ Thông tư số 28/2014/TT-BTC ngày 25/2/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn cơ chế quản lý tài chính của Quỹ Đầu tư phát triển địa phương; Thông tư số 42/2014/TT-BTC ngày 08/4/2014 của Bộ Tài chính ban hành điều lệ mẫu áp dụng cho Quỹ đầu tư phát triển địa phương.
Sau khi xem xét Tờ trình số      /TTr-UBND ngày      tháng 12 năm 2016 của Uỷ ban nhân dân tỉnh, báo cáo thẩm tra của các ban Hội đồng nhân dân và ý kiến của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Thông qua Đề án “Kiện toàn tổ chức và hoạt động của Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh” được Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập tại Quyết định số 3869/QĐ-UBND ngày 06/12/2011, với các nội dung chính sau:
1. Về tổ chức bộ máy:
a) Hội đồng quản lý quỹ: 
	- Chủ tịch Hội đồng quản lý do Lãnh đạo Uỷ ban nhân dân tỉnh kiêm nhiệm; 
- 01 Phó Chủ tịch Thường trực Hội đồng quản lý do Giám đốc Sở Tài chính kiêm nhiệm; 
- 01 Phó Chủ tịch Hội đồng quản lý do Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường kiêm nhiệm; 
- 01 Phó Chủ tịch Hội đồng quản lý là Giám đốc Quỹ Đầu tư phát triển; 
- Các thành viên Hội đồng quản lý còn lại do Lãnh đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà Nước Chi nhánh Hà Tĩnh, Kho bạc Nhà nước tỉnh kiêm nhiệm.
Hội đồng quản lý và Ban kiểm soát Quỹ Đầu tư phát triển đồng thời là Hội đồng quản lý và Ban kiểm soát của các Quỹ: Quỹ Phát triển đất, Quỹ Bảo vệ môi trường và các Quỹ tài chính khác có chức năng, nhiệm vụ tương đồng do UBND tỉnh thành lập, ủy thác cho Quỹ Đầu tư phát triển quản lý.
 Hội đồng quản lý được thành lập Tổ giúp việc để tham mưu, giúp việc cho các thành viên Hội đồng quản lý.
b) Ban Kiểm soát: Ban kiểm soát Quỹ Đầu tư phát triển có tối đa 03 thành viên và đồng thời là Ban kiểm soát của Quỹ Phát triển đất và Quỹ Bảo vệ môi trường. Trưởng Ban kiểm soát do Chủ tịch UBND tỉnh bổ nhiệm. miễn nhiệm theo đề nghị của HĐQL Quỹ. Thời hạn bổ nhiệm tối đa 05 năm và có thể được bổ nhiệm lại.
c)  Bộ máy điều hành gồm Ban điều hành và các phòng nghiệp vụ:
- Ban điều hành: Giám đốc, 02 Phó giám đốc và Kế toán trưởng được Ủy ban nhân dân tỉnh bổ nhiệm;
 Giám đốc Quỹ là thành viên Hội đồng quản lý do Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh bổ nhiệm, là người đại diện pháp nhân của Quỹ, chịu trách nhiệm trước Uỷ ban nhân dân tỉnh, Hội đồng quản lý và trước pháp luật về toàn bộ hoạt động của Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh. Giám đốc Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh có nhiệm vụ và quyền hạn được quy định tại Khoản 5 Điều 39 Nghị định 138/2007/NĐ-CP ngày 28/8/2007 của Chính phủ;
 Phó Giám đốc, Kế toán trưởng do Giám đốc Quỹ đề nghị, Hội đồng quản lý xem xét, trình Chủ tịch UBND tỉnh bổ nhiệm, miễn nhiệm hoặc bãi nhiệm.
-  Phòng ban nghiệp vụ: Số lượng, tên gọi các phòng ban nghiệp vụ Quỹ do Hội đồng Quản lý quỹ trình Ủy ban tỉnh phê duyệt tại Điều lệ tổ chức và hoạt động theo quy định Tiết d, Điểm 4, Khoản 1, Điều 1, Nghị định 37/2013/NĐ-CP.
2. Về cơ chế nhận ủy thác: Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh được ủy thác và nhận ủy thác theo quy định tại Nghị định 138/2007/NĐ-CP ngày 28/8/2007; Nghị định 37/2013/NĐ-CP ngày 22/4/2013 của Chính phủ của các quy định khác của pháp luật. 
Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh nhận ủy thác quản lý các Quỹ: Quỹ bảo vệ và Phát triển rừng, Quỹ Bảo lãnh tín dụng cho doanh nghiệp nhỏ và vừa; Quỹ Phát triển đất; Quỹ Bảo trì đường bộ tỉnh; Quỹ Bảo vệ Môi trường và các Quỹ khác do Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập và ủy thác quản lý theo đúng quy định.
3. Về nguồn vốn của Quỹ: Vốn điều lệ của Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh là 300 tỷ đồng, được hình thành từ các nguồn: 
a) Ngân sách tỉnh cân đối, ưu tiên bố trí đảm bảo đủ mức 200 tỷ đồng đã quy định theo Quyết định thành lập số 3869/QĐ-UBND ngày 06/12/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh; đồng thời bổ sung nguồn vốn hàng năm cho Quỹ theo khả năng ngân sách địa phương
b) Bổ sung từ kết quả hoạt động hàng năm của Quỹ.
Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn, phê duyệt Điều lệ sửa đổi bổ sung của Quỹ Đầu tư và Phát triển Hà Tĩnh theo Thông tư số 42/2014/TT-BTC ngày 08/4/2014 của Bộ Tài chính ban hành điều lệ mẫu áp dụng cho Quỹ đầu tư phát triển địa phương.
[bookmark: _GoBack]        Điều 3. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các ban Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc tổ chức thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết đã được HĐND tỉnh Hà Tĩnh khóa XVII, kỳ họp thứ 3 thông qua./.  

	    Nơi nhận:
- Uỷ ban Thường vụ Quốc hội;
- Văn phòng Quốc hội;           
- Văn phòng Chủ tịch nước;  
- Văn phòng Chính phủ,  Website Chính phủ;     
- Bộ Nội vụ;
- Văn phòng Bộ Tư lệnh QK4;
- Cục kiểm tra văn bản - Bộ Tư pháp;
- TT Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội đoàn Hà Tĩnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- VP Tỉnh uỷ, VP UBND tỉnh;
- TT HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- LĐ, CV VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- TT Thông tin VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- TT Công báo - Tin học VP UBND tỉnh; 
- Lưu: VP. 
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