	ỦY BAN NHÂN DÂN 
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 380 /TTr-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                  Hà Tĩnh, ngày 27 tháng 11 năm 2017



TỜ TRÌNH
Đề nghị ban hành Nghị quyết Quy định nội dung, định mức hỗ trợ chi phí chuẩn bị đầu tư và quản lý thực hiện dự án đối với một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2016-2020

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh 

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Căn cứ Luật Xây dựng số 50/2014/QH13 ngày 18/6/2014;
Căn cứ Nghị quyết số 100/2015/QH13 ngày 12/11/2015 của Quốc hội về việc phê duyệt chủ trương đầu tư các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016 - 2020;
Căn cứ Nghị định số 32/2015/NĐ-CP ngày 25/3/2015 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng;
Căn cứ Nghị định số 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 của Chính phủ về cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng đối với một số dự án thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016 - 2020;
Căn cứ Quyết định số 79/QĐ-BXD ngày 15/2/2017 của Bộ Xây dựng về việc Công bố định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng; 
Căn cứ Thông tư số 06/2016/TT-BXD ngày 10/03/2016 của Bộ Xây dựng hướng dẫn xác định và quản lý chi phí đầu tư xây dựng;
Căn cứ Thông tư số 72/2017/TT-BTC ngày 17/7/2017 của Bộ Tài chính quy định về quản lý, sử dụng các khoản thu từ hoạt động quản lý dự án của các chủ đầu tư, ban quản lý dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước;
Căn cứ Thông tư số 02/2015/TT-BLĐTBXH của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội về mức lương chuyên gia trong hoạt động tư vấn;
Căn cứ Quyết định số 32/2017/QĐ-UBND ngày 30/6/2017 của UBND tỉnh quy định một số nội dung với các dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2017-2020 được áp dụng cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng theo Nghị định số 161/2017/NĐ-CP ngày 02/12/2016 của Chính phủ;
Xét đề nghị của Sở Xây dựng tại Văn bản số 2323/SXD-KT&VLXD ngày 16/11/2017; Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp tại Văn bản số 502/BC-STP ngày 16/11/2016; 
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, ban hành Nghị quyết Quy định nội dung, định mức hỗ trợ chi phí chuẩn bị đầu tư và quản lý thực hiện dự án đối với một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020, như sau:
1. Sự cần thiết
Nghị định số 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 của Chính phủ ban hành với mục tiêu là đơn giản hóa về trình tự thủ tục trong quá trình thực hiện đối với các dự án nhóm C quy mô nhỏ thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020. Theo đó, các công trình phục vụ trực tiếp cho đời sống sinh hoạt, nhu cầu thiết yếu của cộng đồng dân cư tại các địa phương với phương châm Nhà nước hỗ trợ một phần, Nhân dân đóng góp cùng chung tay xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu cho Nhân dân, nên về thủ tục phải đơn giản và tiết kiệm tối đa chi phí. Về chi phí thực hiện công tác chuẩn bị và quản lý thực hiện dự án, Sở Xây dựng đã khảo sát thực tế, xem xét các yếu tố đầu vào và xác định với mức tối thiểu, phù hợp để có thể thực hiện được các nội dung công việc đã nêu ở trên. Việc xây dựng Nghị quyết là phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và đúng thẩm quyền.
2. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
a) Phạm vi điều chỉnh: Các dự án nhóm C quy mô nhỏ (theo Điều 2 
Nghị định số 161/2017/NĐ-CP ngày 02/12/2016 của Chính phủ) thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
b) Đối tượng áp dụng: Các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân có liên quan trong thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 
2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
3. Mục tiêu
Nghị quyết ban hành nhằm hỗ trợ các chi phí chuẩn bị và quản lý thực hiện dự án. Bước đầu dùng nguồn vốn ngân sách để thực hiện cho các công việc mang tính chất hồ sơ pháp lý, công tác quản lý, còn nguồn lực của Nhân dân đóng góp sẽ tập trung vào công tác thi công xây dựng tại hiện trường, để người dân thấy rõ được công sức đóng góp của mình, qua đó tạo ra sự khích lệ trong Nhân dân, gây hiệu ứng lan tỏa để Nhân dân tích cực tham gia vào các dự án, nhằm triển khai thực hiện và đẩy nhanh tiến độ của dự án, giúp hoàn thành các chương trình mục tiêu quốc gia của Chính phủ đề ra.
4. Về nội dung và định mức hỗ trợ
Theo quy định tại Nghị định số 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 của Chính phủ thì các dự án thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị quyết này có quy mô nhỏ, kỹ thuật không phức tạp, có sự tham gia thực hiện và giám sát của người dân. Phương pháp tính toán chi phí chuyên gia theo hướng dẫn của Bộ Xây dựng, trên cơ sở khảo sát thực tế tại các Chủ đầu tư đã thực hiện, các đơn vị tư vấn khảo sát, thiết kế và được các sở, ngành liên quan nghiên cứu, góp ý, thống nhất, Nghị quyết đưa ra 2 nhóm công việc cần thiết, không thể thiếu khi thực hiện các dự án thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị quyết, cụ thể:
a) Công tác chuẩn bị đầu tư:
-  Khảo sát xây dựng (bao gồm khảo sát địa hình; địa chất; thủy văn): Bằng 70% giá trị dự toán theo khối lượng thực tế và đơn giá hiện hành của tỉnh.
	-  Lập hồ sơ xây dựng công trình (Các Báo cáo thuyết minh dự án; Thiết kế bản vẽ thi công (bao gồm áp dụng, vận dụng hồ sơ thiết kế mẫu, thiết kế điển hình đã được cấp có thẩm quyền ban hành và thiết kế các hạng mục công trình khác theo quy chuẩn, tiêu chuẩn ngành có liên quan nếu có); Dự toán xây dựng công trình): Bằng 35% theo định mức công bố hiện hành của Bộ Xây dựng, nhưng tối thiểu không nhỏ hơn 2.000.000 đồng.
	b) Công tác quản lý thực hiện dự án:
	-  Quản lý dự án đầu tư xây dựng (bao gồm tổ chức lựa chọn nhà thầu; quản lý hợp đồng; quản lý khối lượng, chất lượng, chi phí, tiến độ, an toàn lao động; Nghiệm thu, thanh toán, quyết toán công trình): Bằng 40% theo định mức công bố hiện hành của Bộ Xây dựng.
	-  Giám sát thi công xây dựng (bao gồm thuê tổ chức, cá nhân có năng lực thực hiện tư vấn giám sát và giám sát cộng đồng): Bằng 60% theo định mức công bố hiện hành của Bộ Xây dựng.
	c) Mức hỗ trợ: 
Ngân sách nhà nước hỗ trợ 100% đối với các công việc theo định mức trên.
[bookmark: dieu_3]5. Nguồn vốn thực hiện
Dự án sử dụng nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia nào thì cân đối từ nguồn vốn của chương trình đó để thực hiện.
Ủy ban nhân dân tỉnh kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, ban hành Nghị quyết Quy định nội dung, định mức hỗ trợ chi phí chuẩn bị đầu tư và quản lý thực hiện dự án đối với một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020 (có dự thảo Nghị quyết kèm theo)./.

	Nơi nhận: 
- Như trên;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Xây dựng;
- Chánh, Phó VP/UBND tỉnh;
[bookmark: _GoBack]- Lưu: VT, VX, NL1. 
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 
CHỦ TỊCH

                       
Đã ký
     
                             
       
  Đặng Quốc Khánh
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