Phụ lục 7

GIÁO VIÊN CỐT CÁN, GIÁO VIÊN DẠY GIỎI.

(Kèm theo Đề án Phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo)
I. MỘT SỐ VẤN ĐỀ VỀ XÂY DỰNG ĐỘI NGŨ GIÁO VIÊN NÒNG CỐT
1. Khái niệm về đội ngũ  giáo viên nòng cốt
 - Đội ngũ giáo viên nòng cốt (GVNC) là một tổ chức với tập hợp các GVNC được hình thành theo quyền lực hành chính hoặc chuyên môn làm nòng cốt trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn và phát triển nhà trường liên tục cho đội ngũ giáo viên trong các cơ sở giáo dục.

- Thành viên của đội ngũ GVNC là GVNC theo môn học hoặc cấp học. Đó là những giáo viên giỏi về chuyên môn và nghiệp vụ dạy học, giáo dục; đồng thời họ còn là nguồn trợ giúp tích cực đối với các đồng nghiệp của mình trong việc phát triển nhà trường.
- Trong các văn bản chỉ đạo chuyên môn, Bộ GD&ĐT đều yêu cầu các địa phương xây dựng đội ngũ giáo viên cốt cán để làm nòng cốt trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn và phát triển nhà trường liên tục cho đội ngũ giáo viên trong các cơ sở giáo dục; để tránh nhầm lẫn với thuật ngữ “đội ngũ cốt cán” thường dùng chỉ đội ngũ cán bộ quản lý nên tại Đề án và Nghị quyết “Phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo” Sở GD&ĐT tham mưu dùng thuật ngữ “Đội ngũ giáo viên nòng cốt”
2. Chức năng, nhiệm vụ của đội ngũ giáo viên nòng cốt
2.1. Chức năng

Giáo viên nòng cốt là những người giữ vai trò nòng cốt, tiên phong trong các hoạt động giáo dục của các nhà trường, các hoạt động phát triển giáo dục; là người khởi xướng và tổ chức các hoạt động phát triển nghề nghiệp giáo viên cho đồng nghiệp ở các nhà trường.

2.2.  Nhiệm vụ

- Thực hiện đầy đủ với chất lượng cao các hoạt động giảng dạy, giáo dục theo qui định đối với giáo viên;

- Làm giáo viên nguồn, báo cáo viên trong thực hiện các chương trình bồi dưỡng giao viên;

- Tham gia các hoạt động xây dựng và phát triển chương trình giáo dục nhà trường, biên soạn tài liệu giảng dạy và học tập, đánh giá hoạt động nghiên cứu khoa học và sáng kiến kinh nghiệm của đồng nghiệp;

- Tham gia các hoạt động thanh tra, kiểm tra đánh giá giáo viên;

- Hướng dẫn và tư vấn đồng nghiệp trong phát triển nghề nghiệp;

3. Tiêu chuẩn giáo viên cốt cán

3.1. Tiêu chuẩn 1: Chuẩn nghề nghiệp 
- Được xếp loại xuất sắc trong đánh giá giáo viên theo Chuẩn nghề nghiệp. 
- Được xếp hạng cao về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp; cụ thể:
+ Giáo viên nòng cốt mầm non, tiểu học phải đạt Hạng II về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp (đối với cấp tỉnh) và hạng III trở lên (đối với cấp huyện, cấp trường)

- Giáo viên nòng cốt THCS, THPT phải đạt Hạng I về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp (đối với cấp tỉnh) và hạng II trở lên (đối với cấp huyện, cấp trường)
3.2. Tiêu chuẩn 2: Năng lực

- Có khả năng tiếp nhận và triển khai các nội dung đổi mới của ngành;

- Có khả năng phát hiện và giải quyết được các vấn đề khó khăn nảy sinh trong thực tiễn nghề nghiệp của đồng nghiệp.
- Đạt một trong các danh hiệu hoặc có một trong các chứng nhận, chứng chỉ sau: NGND, NGƯT, giáo viên dạy giỏi, giáo viên chủ nhiệm giỏi; bằng sáng chế phát minh; SKKN, đề tài nghiên cứu khoa học cấp Sở (cấp huyện) trở lên, tham gia biên soạn giáo trình tài liệu bồi dưỡng giáo viên, các đề án, dự án phát triển giáo viên,…
3.3. Tiêu chuẩn 3: Phẩm chất

- Tôn trong sở thích và tin tưởng vào khả năng của đồng nghiệp;

- Thân thiện, giao tiếp có hiệu quả, biết lắng nghe;

- Khách quan, chân thực, công bằng, kiên trì, tế nhị, khoan dung.
3.4. Tiêu chuẩn 3: Kỹ năng

- Có kỹ năng thuyết phục, hợp tác, khuyến khích động viên;

- Có kỹ năng tổ chức và điều khiển hoạt động nhóm;

- Có kỹ năng hoạt động chính trị - xã hội; 

- Có kỹ năng tự đánh giá, tự học và tự rèn luyện.

4. Mô hình tổ chức đội ngũ giáo viên cốt cán: 

Đội ngũ GVNC được tổ chức ở 3 cấp: cấp trường, cấp huyện và cấp tỉnh.
4.1. Cấp trường: 
- Mỗi tổ chuyên môn có ít nhất 02 GVNC cấp trường, tùy vào số lượng giáo viên của tổ, nhóm chuyên môn để có lượng GVNC phù hợp nhưng không quá 1/3 giáo viên trong tổ.
- Hiệu trưởng nhà trường quyết định thành lập đội ngũ GVNC cấp trường
4.2. Cấp huyện: 

- Đội ngũ GVNC cấp huyện được hình thành từ nguồn GVNC các trường MN, TH, THCS gồm có các cấp học, môn học và hoạt động giáo dục (đoàn đội, hoạt động trải nghiệm sáng tạo…). 
- Tổng số GVNC không vượt quá 3% giáo viên theo từng cấp học trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố đối với mầm non, tiểu học và 5% đối với THCS .
- Trưởng phòng GDĐT tham mưu, trình Chủ tịch UBND cấp huyện quyết định thành lập đội ngũ GVNC cấp huyện.
4.3. Cấp tỉnh:
- Đội ngũ GVNC cấp tỉnh được hình thành từ nguồn GVNC các trường THPT và các huyện, thị xã, thành phố gồm có các cấp học, môn học và hoạt động giáo dục (đoàn đội, hoạt động trải nghiệm sáng tạo…). Ngoài ra còn được lựa chọn từ các chuyên gia giáo dục, cán bộ quản lý giáo dục. 

- Tổng số GVNC cấp tỉnh không quá 1% giáo viên toàn ngành đối với mầm non, tiểu học; 1,5% đối với cấpTHCS và 3% đối với cấp THPT. 

- Giám đốc Sở GDĐT tham mưu, trình Chủ tịch UBND tỉnh quyết định thành lập đội ngũ GVNC cấp tỉnh.

5. Chính sách đối với  đội ngũ giáo viên nòng cốt

 5.1. Đào tạo bồi dưỡng: 


 - Tạo điều kiện cho GVNC được đi đào tạo trình độ trên chuẩn theo các chuyên ngành phù hợp; Tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng  do cấp trên tổ chức.


-  Sở GDĐT thường xuyên tổ chức các lớp bồi dưỡng, cung cấp thông tin, tài liệu có liên quan cho đội ngũ GVNC.

5.2. Sử dụng, phát triển đội ngũ giáo viên nòng cốt

- Cấc cấp quản lý giáo dục, các nhà trường thực hiện việc giao nhiệm vụ cụ thể cho từng tổ, GVNC của đơn vị, của ngành cho đội ngũ GVNC trên cở sở nhiệm vụ của ở các trường học, của ngành; nhiệm vụ thường niên cũng như nhiệm vụ có tính đặc thù, tính mới trong mỗi giai đoạn giáo dục.


- Định kỳ đánh giá phẩm chất, năng lực, kỹ năng, tinh trách nhiệm, hiệu quả của đội ngũ GVNC trên cơ sở đó bổ sung, thay thế đội ngũ GVNC. Quan tâm đến việc tạo nguồn GVNC hàng năm.
II. VỀ ĐỘI NGŨ GIÁO VIÊN DẠY GIỎI
Việc tổ chức Hội thi và công nhận danh hiệu giáo viên dạy giỏi các cấp được thực hiện theo Thông tư 49/2011/TT-BGDĐT Ban hành Điều lệ Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp học mầm non và Thông tư 21/2011/TT-BGDĐT Ban hành Điều lệ Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp học phổ thông và giáo dục thường xuyên. Cụ thể như sau:
1. Mục đích Hội thi
a) Tuyển chọn, công nhận và suy tôn giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi các cấp học, tạo điều kiện để giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục (CBQLGD) thể hiện năng lực, học tập, trao đổi kinh nghiệm.  
b) Góp phần đẩy mạnh các phong trào thi đua trong trường học, khuyến khích động viên, tạo cơ hội để giáo viên và CBQLGD tự học và sáng tạo; tuyên dương, nhân rộng những điển hình tiên tiến, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục, tạo động lực phát triển sự nghiệp giáo dục của mỗi địa phương và toàn ngành;

c) Hội thi là một trong những căn cứ để đánh giá thực trạng đội ngũ, từ đó xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho giáo viên, đáp ứng yêu cầu đổi mới của giáo dục;

d) Tuỳ theo điều kiện cụ thể, Uỷ ban nhân dân các cấp, các cơ quan quản lý giáo dục địa phương có chính sách khuyến khích đối với giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi, đối với tập thể có nhiều thành tích trong Hội thi.

2. Các cấp tổ chức Hội thi 
 Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp học mầm non, phổ thồng bao gồm cấp trường, cấp huyện, cấp tỉnh và Liên hoan giáo viên dạy giỏi cấp học mầm non toàn quốc

a) Hội thi cấp trường được tổ chức mỗi năm một lần;

b) Hội thi cấp huyện được tổ chức 2 năm một lần;

c) Hội thi cấp tỉnh được tổ chức 4 năm một lần;

d) Liên hoan giáo viên dạy giỏi toàn quốc được tổ chức 5 năm một lần. 

3. Công nhận danh hiệu giáo viên dạy giỏi
Giáo viên tham gia đầy đủ các nội dung của Hội thi và đạt các yêu cầu theo quy định về đánh giá kết quả của giáo viên dự thi theo Điều lệ được công nhận là giáo viên dạy giỏi và được cấp giấy chứng nhận của đơn vị tổ chức Hội thi.
4. Tình hình tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi ở Hà Tĩnh

- Trước năm học 2014- 2015, việc tổ chức Hội thi thực hiện theo Điều lệ của Bộ GDĐT

- Từ năm học 2015-2016 đến nay, ngoài áp dụng theo điều lệ, đối với Hội thi cấp tỉnh Sở GDĐT còn bổ sung thêm điều kiện: Giáo viên được công nhận giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh phải được 90% cán bộ giáo viên nơi đơn vị công tác và 80 % giáo viên cùng bộ môn trong phạm vị cấp huyện (đối với Mầm non, tiểu học, THCS), toàn tỉnh (đối với THTP) bỏ phiếu kín suy tôn.
· Số lượng công nhận danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh lần gần đây nhất:

+ Mầm non: Tổ chức trong năm học 2015- 2016 có 106 người  được công nhận GVDG cấp tỉnh, chiếm tỷ lệ 2,3 % giáo viên mầm non toàn ngành. Trong đó 7 giải nhất; 7 giải nhì; 18 giải ba; 66 giải KK và 8 người được đặc cách (không xếp giải)
+ Tiểu học: Tổ chức trong năm học 2015- 2016 có 86 người được công nhận GVDG cấp tỉnh, chiếm tỷ lệ 1,6  % giáo viên tiểu học toàn ngành. Trong đó 7 giải nhất; 14 giải nhì; 27 giải ba; 38 giải KK và 3 người được đặc cách (không xếp giải)

+ THCS: Tổ chức trong năm học 2017- 2018 có 152 người được công nhận GVDG cấp tỉnh, tỉ lệ  2,98% sô giáo viên THCS toàn tỉnh. Trong đó 14 giải nhất; 40 giải nhì; 51 giải ba; 43 giải KK và 4 người được đặc cách (không xếp giải)
+ THPT: Tổ chức trong năm học 2015- 2016 có 150 người được công nhận GVDG cấp tỉnh, chiếm tỷ lệ  5,28 % giáo viên THPT toàn tỉnh. Trong đó có 11 giải nhất; 23 giải nhì; 44 giải ba và 72 giải KK.
