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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Nghị quyết về một số chính sách thực hiện sắp xếp, 
tinh giản bộ máy, biên chế ngành Y tế Hà Tĩnh đến năm 2025
 và những năm tiếp theo

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh
	Thực hiện Nghị quyết số 26/2011/NQ-HĐND ngày 16/12/2011 của HĐND tỉnh về sắp xếp, kiện toàn các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, ban quản lý dự án và tổ chức Hội, trong những năm qua, UBND tỉnh chỉ đạo ngành Y tế quán triệt và thực hiện nghiêm các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà  nước về công tác y tế, đặc biệt là việc kiện toàn tổ chức bộ máy, nâng cao năng lực hoạt động của Ngành và các đơn vị trực thuộc; xây dựng bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả và xây dựng đội ngũ cán bộ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Tuy vậy, tổ chức bộ máy của ngành Y tế hiện nay còn một số bất cập, hoạt động chưa thật sự hiệu quả, cần tiếp tục nghiên cứu, sắp xếp lại phù hợp hơn.
Tiếp tục quán triệt các nghị quyết của Trung ương, của Chính phủ và của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh về công tác tổ chức bộ máy và cán bộ để nâng cao chất lượng công tác chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân, UBND tỉnh chỉ đạo Sở Y tế phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu xây dựng Đề án nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động; sắp xếp, tinh giản bộ máy, biên chế ngành Y tế Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo.
Để triển khai thực hiện Đề án, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh khóa XVII, Kỳ họp lần thứ 7 xem xét, thông qua Nghị quyết về một số chính sách trong sắp xếp, tinh giản bộ máy, biên chế ngành Y tế Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo (Có dự thảo Đề án, Nghị quyết, Văn bản thẩm định của Sở Tư pháp kèm theo)./.
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- Các đại biểu HĐND tỉnh;
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