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DỰ THẢO


NGHỊ QUYẾT
Về việc đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện
Nghi Xuân, Đức Thọ và Hương Sơn
		



HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH KHÓA XVII - KỲ HỌP THỨ 3
	
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; 
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Căn cứ Nghị định số 91/2005/NQ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng; 
Sau khi xem xét Tờ trình số      /TTr-UBND ngày    /11/2016 của UBND tỉnh về việc đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện Nghi Xuân, Đức Thọ và Hương Sơn; Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội và ý kiến của đại biểu HĐND tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Nhất trí thông qua Đề án đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện Nghi Xuân, Đức Thọ và Hương Sơn (có phụ lục kèm theo).
Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết này. 
Trong quá trình thực hiện nếu cần điều chỉnh, bổ sung, UBND tỉnh thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh, quyết định và báo cáo HĐND tỉnh tại kỳ họp gần nhất.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân nhân tỉnh khóa XVII, kỳ họp thứ 3 thông qua, có hiệu lựcthi hành sau 10 ngày kể từ ngày thông qua./.


			
	Nơi nhận:          
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Văn phòng Quốc hội; Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Chính phủ, Website Chính phủ;
- Bộ VH,TT&DL;
- Cục kiểm tra văn bản - Bộ Tư pháp;
- TT Tỉnh ủy, HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Các Văn phòng: Tỉnh ủy; Đoàn ĐBQH; HĐND tỉnh;
  UBND tỉnh;
- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Trung tâm T.Tin VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Trung tâm Công báo - tin học VP UBND tỉnh;
- Trang thông tin điện tử Hà Tĩnh;
- Lưu.
	CHỦ TỊCH
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   S ? :      /2016/NQ - HĐND  Hà T i nh, ngày      tháng     năm 2016  

        NGH ?  QUY ? T   V ?  vi ? c  đ ? t tên m ? t s ?  tuy ? n đư ? ng trên đ ? a bàn các huy ? n   Nghi  Xuân, Đ ? c Th ?  và Hương Sơn               H ? I Đ ? NG NHÂN DÂN T ? NH KHÓA XVII  -   K ?  H ? P TH ?  3       Căn c ?  Lu ? t T ?  ch ? c chính quy ? n đ ? a phương ngày 19/6/2015;    Căn c ?  Lu ? t Ban hành văn b ? n quy ph ? m pháp lu ? t ngày 22/6/2015;   Căn c ?  Ngh ?  đ ? nh s ?  91/2005/NQ - CP ngày 11/7/2005 c ? a Chính ph ?  v ?   vi ? c ban hành Quy ch ?  đ ? t tên, đ ? i tên đư ? ng, ph ?  và công trình công c ? ng;    Sau khi xem xét T ?  trình s ?       /TTr - UBND ngày    /11/2016 c ? a UBND t ? nh  v ?  vi ? c đ ? t tên m ? t s ?  tuy ? n đư ? ng trên  đ ? a bàn các huy ? n Nghi Xuân, Đ ? c Th ?  và  Hương Sơn; Báo cáo th ? m tra c ? a Ban Văn hóa  -   Xã h ? i và ý ki ? n c ? a đ ? i bi ? u  HĐND t ? nh,   QUY ? T NGH ? :   Đi ? u 1.   Nh ? t trí thông qua Đ ?  án đ ? t tên m ? t s ?  tuy ? n đư ? ng trên đ ? a bàn  các huy ? n Nghi Xuân, Đ ? c Th ?  và Hương Sơn ( c ó ph ?  l ? c kèm theo ).   Đi ? u 2.   Giao  ? y ban nhân dân t ? nh t ?  ch ? c th ? c hi ? n Ngh ?  quy ? t này.    Trong quá trình th ? c hi ? n n ? u c ? n đi ? u ch ? nh, b ?  sung, UBND t ? nh th ? ng  nh ? t v ? i Thư ? ng tr ? c HĐND t ? nh, quy ? t đ ? nh và báo cáo HĐND t ? nh t ? i k ?  h ? p  g ? n nh ? t.   Ngh ?  quy ? t   này đ ã  đư ? c H ? i đ ? ng nhân nhân t ? nh khóa XVII, k ?  h ? p th ?   3 thông qua, có hi ? u l ? cthi hành sau 10 ngày k ?  t ?  ngày thông qua./.              
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