	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 388/TTr-UBND

	   Hà Tĩnh, ngày  30 tháng 11 năm 2017




TỜ TRÌNH
V/v điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn tại các xã:
Cẩm Quan, Cẩm Lĩnh/huyện Cẩm Xuyên; Thịnh Lộc/huyện Lộc Hà;
Xuân Hội/huyện Nghi Xuân 

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ về hướng dẫn tổ chức và hoạt động của thôn và tổ dân phố;
Sau khi xem xét đề nghị của Chủ tịch UBND các huyện: Cẩm Xuyên tại Văn bản số 2939/UBND-NV ngày 13/11/2017, Lộc Hà tại Văn bản số 262/TTr-UBND ngày 22/11/2017 và Nghi Xuân tại Văn bản số 1535/UBND-NV ngày 19/10/2017 về việc điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn; đề xuất của Sở Nội vụ tại Văn bản số 1439/SNV-XDCQ&CTTN ngày 28/11/2017, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh Khóa XVII, Kỳ họp thứ 5 xem xét việc điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn tại các xã: Cẩm Quan, Cẩm Lĩnh/huyện Cẩm Xuyên; Thịnh Lộc/huyện Lộc Hà; Xuân Hội/huyện Nghi Xuân như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT VIỆC ĐIỀU CHỈNH, SÁP NHẬP, ĐẶT TÊN VÀ ĐỔI TÊN THÔN TẠI CÁC XÃ THUỘC HUYỆN CẨM XUYÊN, LỘC HÀ VÀ NGHI XUÂN
Thực hiện Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố; Nghị quyết số 131/2010/NQ-HĐND ngày 13/10/2010 của HĐND tỉnh Khóa XV, Kỳ họp thứ 18 về chức danh, số lượng cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn; số lượng, chức danh, chế độ phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố; Chỉ thị số 09/CT-UBND ngày 22/3/2012 của UBND tỉnh về việc tăng cường chỉ đạo sáp nhập thôn, tổ dân phố, việc sáp nhập thôn, tổ dân phố trên địa bàn toàn tỉnh thời gian qua đã đạt được nhiều kết quả tích cực. Đến thời điểm hiện nay (ngày 31/10/2017), toàn tỉnh đã giảm được 714 thôn, tổ dân phố, trong đó huyện Cẩm Xuyên giảm được 79/333 thôn, tổ dân phố, huyện Lộc Hà giảm được 42/135 thôn, tổ dân phố, huyện Nghi Xuân giảm được 27/194 thôn, tổ dân phố.
Trong thời gian qua, cùng với hoạt động của các tổ chức tự quản khác, hiệu quả hoạt động của các thôn, tổ dân phố tại các đơn vị hành chính cấp xã thuộc các huyện Cẩm Xuyên, Lộc Hà và Nghi Xuân đã được các cấp ủy Đảng, chính quyền và Nhân dân ghi nhận, đã thể hiện được vai trò là nơi trực tiếp triển khai có hiệu quả các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Tuy vậy, với thực trạng quy mô thôn, tổ dân phố nhỏ, bộ máy cán bộ cồng kềnh, chi trả ngân sách tốn kém, đầu tư xây dựng cơ sở vật chất phân tán, hiệu quả hoạt động thấp đã không đáp ứng được yêu cầu phát triển theo hướng xây dựng nông thôn mới trong giai đoạn mới; trong quá trình chỉ đạo, rà soát sáp nhập thôn, tổ dân phố, các thôn liền kề (thôn 1 và thôn 2, thôn 5 và thôn 6, thôn 7 và thôn 8/xã Cẩm Quan, thôn 2 và thôn 10, thôn 8 và thôn 9/xã Cẩm Lĩnh, huyện Cẩm Xuyên; thôn Hồng Phong và thôn Yên Điềm/xã Thịnh Lộc, huyện Lộc Hà; thôn Hội Thành 1 và thôn Hội Thành 2, thôn Hội Quý, Hội Minh và Phú Quý/xã Xuân Hội, huyện Nghi Xuân) là các thôn có thuận lợi về điều kiện tự nhiên, tập quán dân cư, xã hội và các điều kiện khác để sáp nhập lại với nhau. Mặt khác, trong quá trình hoạt động việc lấy tên gọi thôn theo số học xã Cẩm Quan, huyện Cẩm Xuyên) chưa phát huy được các giá trị văn hóa của làng xưa, không gắn liền với các địa danh, di tích lịch sử, phong tục tập quán của làng; nguyện vọng của cán bộ và Nhân dân trong các xã trên là xin được đổi tên gọi của thôn hiện nay sang tên thôn gắn liền với tên cổ của làng. Do đó, để tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 09/CT-UBND ngày 22/3/2012 của UBND tỉnh về việc tăng cường chỉ đạo sáp nhập thôn, tổ dân phố, đồng thời khuyến khích việc điều chỉnh, sáp nhập thôn nhằm tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền cấp xã và nâng cao hiệu quả đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội của thôn theo khoản 3 Điều 3 Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố và phát huy truyền thống văn hóa, gìn giữ tên làng thời xưa, UBND các huyện Cẩm Xuyên, Lộc Hà và Nghi Xuân đã chỉ đạo UBND các xã: Cẩm Quan, Cẩm Lĩnh, Thịnh Lộc, Xuân Hội xây dựng các Đề án điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn. 
Quá trình xây dựng Đề án điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn đã được Nhân dân tham gia ý kiến và đồng tình cao, HĐND cấp xã đã ban hành Nghị quyết thông qua Đề án điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn và trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định. Việc điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn là hợp với nguyện vọng của Nhân dân các thôn và chủ trương của Đảng và Nhà nước, đảm bảo thực hiện đúng quy trình, khách quan, dân chủ, đúng pháp luật.
Với những lý do nêu trên, việc điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn tại các xã: Cẩm Quan, Cẩm Lĩnh/huyện Cẩm Xuyên; Thịnh Lộc/huyện Lộc Hà;  Xuân Hội/huyện Nghi Xuân là phù hợp với thực tế quản lý hiện nay, đáp ứng nguyện vọng của toàn thể Nhân dân và chính quyền cấp xã;; đồng thời để thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ 6, Ban Chấp hành Trung ương Khóa XII “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”: Khẩn trương, cương quyết sắp xếp, sáp nhập các thôn, tổ dân phố không đảm bảo tiêu chuẩn theo quy định của Nhà nước.
II. PHƯƠNG ÁN ĐIỀU CHỈNH, SÁP NHẬP, ĐẶT TÊN VÀ ĐỔI TÊN THÔN
1. Huyện Cẩm Xuyên:
a) Xã Cẩm Quan:
- Sáp nhập thôn 1 (208 hộ, 679 nhân khẩu) và thôn 2 (200 hộ, 658 nhân khẩu),lấy tên gọi là thôn Thiện Nộ (408 hộ, 1.337 nhân khẩu); 
- Sáp nhập thôn 5 (135 hộ, 498 nhân khẩu) và thôn 6 (108 hộ, 368 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Thanh Sơn (243 hộ, 866 nhân khẩu); 
- Sáp nhập thôn 7 (250 hộ, 910 nhân khẩu) và thôn 8 (164 hộ, 494 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Vĩnh Phú (414 hộ, 1.404 nhân khẩu); 
- Đổi tên thôn 3 thành thôn Mỹ Am; 
- Đổi tên thôn 4 thành thôn Thanh Mỹ; 
- Đổi tên thôn 9 thành thôn Thủy Triều;
- Đổi tên thôn 10 thành thôn Thượng Long;
- Đổi tên thôn 11 thành thôn Chi Quan;
- Đổi tên thôn 12 thành thôn Tân Tiến.
Xã Cẩm Quan, huyện Cẩm Xuyên sau khi sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn có 09 thôn (giảm 03 thôn).
b) Xã Cẩm Lĩnh:
- Sáp nhập thôn 2 (155 hộ, 547 nhân khẩu) và thôn 10 (107 hộ, 336 nhân khẩu); lấy tên gọi là thôn 2 (262 hộ, 883 nhân khẩu); 
- Sáp nhập thôn 8 (175 hộ, 633 nhân khẩu) và thôn 9 (133 hộ, 467 nhân khẩu); lấy tên gọi là thôn 8 (308 hộ, 1.100 nhân khẩu).
Xã Cẩm Lĩnh, huyện Cẩm Xuyên sau khi sáp nhập và đặt tên thôn có 08 thôn (giảm 02 thôn).
2. Huyện Lộc Hà:
Xã Thịnh Lộc: Sáp nhập thôn Hồng Phong (235 hộ, 807 nhân khẩu) và thôn Yên Điềm (277 hộ, 981 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Yên Điềm (512 hộ, 1.788 nhân khẩu). 
Xã Thịnh Lộc, huyện Lộc Hà sau khi sáp nhập và đặt tên thôn có 06 thôn (giảm 01 thôn).
3. Huyện Nghi Xuân:
Xã Xuân Hội:
- Sáp nhập thôn Hội Thành 1 (109 hộ, 389 nhân khẩu) và thôn Hội Thành 2 (133 hộ, 457 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Hội Thành (242 hộ, 846 nhân khẩu).
 - Điều chỉnh, sáp nhập 51 hộ (201 nhân khẩu) thôn Hội Quý vào thôn Hội Minh (147 hộ, 448 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Hội Minh (198 hộ, 649 nhân khẩu).
- Điều chỉnh, sáp nhập 65 hộ (260 nhân khẩu) thôn Hội Quý vào thôn Hội Phú (111 hộ, 404 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Phú Quý(176 hộ, 664 nhân khẩu).
Xã Xuân Hội, huyện Nghi Xuân sau khi điều chỉnh, sáp nhập và đặt tên thôn có 09 thôn (giảm 02 thôn).
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình HĐND tỉnh Hà Tĩnh Khóa XVII, Kỳ họp thứ 5 xem xét, thông qua (có hồ sơ và các văn bản liên quan gửi kèm)./.

	 Nơi nhận:
- Như  Kính gửi;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Ban: Pháp chế, VHXH - HĐND tỉnh;
- Văn phòng HĐND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- UBND huyện: CX, Lộc Hà và NX;
- Lưu: VT, NC1;

	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH





   Đặng  Quốc  Vinh
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? Y BAN NHÂN DÂN   T ? NH HÀ T I NH    C ? NG HÒA   XÃ H ? I CH ?  NGH I A VI ? T NAM   Đ ? c l ? p  -   T ?  do  -   H ? nh phúc  

S ? :  388 / TTr - UBND        Hà T i nh, ngày    30   tháng  11   năm 201 7    

  T ?  TRÌNH   V/v  đi ? u ch ? nh,  sáp nh ? p , đ ? t tên và đ ? i tên   thôn   t ? i   các  xã :   C ? m Quan,   C ? m L i nh/huy ? n C ? m Xuyên; Th ? nh L ? c/huy ? n L ? c Hà;   Xuân H ? i /huy ? n Nghi Xuân      Kính g ? i:  H ? i đ ? ng   nhân dân t ? nh     Căn c ?  Lu ? t T ?  ch ? c chính quy ? n đ ? a phương ngày 19/6/2015;   Căn c ?  Thông tư s ?  04/2012/TT - BNV ngày 31/8/2012 c ? a B ?  N ? i v ?  v ?   hư ? ng d ? n t ?  ch ? c  và ho ? t đ ? ng c ? a thôn và t ?  dân ph ? ;   Sau khi xem xét  đ ?  ngh ?  c ? a Ch ?  t ? ch UBND các huy ? n: C ? m Xuyên t ? i  Văn b ? n s ?  2939/UBND - NV ngày 13/11/2017, L ? c Hà t ? i Văn b ? n s ?  262/TTr - UBND ngày 22/11/2017 và Nghi Xuân t ? i Văn b ? n s ?  1535/UBND - NV ngày  19/10/2017 v ?   vi ? c   đi ? u ch ? nh,   sáp nh ? p, đ ? t tên và đ ? i tên thôn ; đ ?  xu ? t c ? a S ?   N ? i v ?  t ? i Văn b ? n s ?   1439/SNV - XDCQ&CTTN ngày 28 / 11 /201 7 ,  UBND   t ? nh  kính trình H ĐND t ? nh  K hóa XVII, K ?  h ? p th ?   5   xem xét vi ? c  đi ? u ch ? nh, sáp  nh ? p, đ ? t tên và đ ? i tên thôn t ? i các xã :   C ? m Q uan, C ? m L i nh/huy ? n C ? m  Xuyên; Th ? nh L ? c/huy ? n L ? c Hà ;  Xuân H ? i /huy ? n Nghi Xuân  như  sau:   I. S ?  C ? N THI ? T VI ? C ĐI ? U CH ? NH, SÁP NH ? P, Đ ? T TÊN VÀ Đ ? I  TÊN THÔN T ? I CÁC XÃ THU ? C  HUY ? N C ? M XUYÊN, L ? C HÀ VÀ NGHI  XUÂN   Th ? c hi ? n Thông tư s ?  04/2012/TT - BNV ngày  31/8/2012 c ? a B ?  N ? i v ?   hư ? ng d ? n v ?  t ?  ch ? c và ho ? t đ ? ng c ? a thôn, t ?  dân ph ? ; Ngh ?  quy ? t s ?   131/2010/NQ - HĐND ngày 13/10/2010 c ? a HĐND t ? nh Khóa XV, K ?  h ? p th ?   18 v ?  ch ? c danh, s ?  lư ? ng cán b ? , công ch ? c xã, ph ư ? ng, th ?  tr ? n; s ?  lư ? ng,  ch ? c danh, ch ?  đ ?  p h ?  c ? p đ ? i v ? i nh ? ng ngư ? i ho ? t đ ? ng không chuyên trách  ?   c ? p xã, thôn, t ?  dân ph ? ; Ch ?  th ?  s ?  09/CT - UBND ngày 22/3/2012 c ? a UBND  t ? nh v ?  vi ? c tăng cư ? ng ch ?  đ ? o sáp nh ? p thôn, t ?  dân ph ? , vi ? c sáp nh ? p thôn, t ?   dân ph ?  trên đ ? a bàn toàn t ? nh th ? i gian qua   đ ã  đ ? t đư ? c nhi ? u k ? t qu ?  tích c ? c.  Đ ? n th ? i đi ? m hi ? n nay (ngày 31/10/2017), toàn t ? nh đ ã gi ? m đư ? c 714 thôn, t ?   dân ph ? , trong đó huy ? n C ? m Xuyên gi ? m đư ? c 79/333 thôn, t ?  dân ph ? , huy ? n  L ? c Hà gi ? m đư ? c 42/135 thôn, t ?  dân ph ? , huy ? n Nghi Xuân gi ? m đư ? c  27/194 thôn, t ?  dân ph ? .   Trong th ? i gian qua, cùng v ? i ho ? t đ ? ng c ? a các t ?  ch ? c t ?  qu ? n khác, hi ? u  qu ?  ho ? t đ ? ng c ? a các thôn, t ?  dân ph ?  t ? i các đơn v ?  hành chính c ? p xã thu ? c  các huy ? n C ? m Xuyên, L ? c Hà và Nghi Xuân đ ã  đư ? c các c ? p  ? y Đ ? ng, chính  quy ? n và Nhân dân ghi nh ? n, đ ã th ?  hi ? n đư ? c vai trò là n ơi tr ? c ti ? p tri ? n khai  có hi ? u qu ?  các ch ?  trương, đư ? ng l ? i, chính sách c ? a Đ ? ng, pháp lu ? t c ? a Nhà 

