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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 144/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Tĩnh, ngày 08 tháng 12 năm 2017


BÁO CÁO 

Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết 
Về việc ban hành Quy định một số chính sách phát triển du lịch Hà Tĩnh 
đến năm 2025 và những năm tiếp theo
 (Trình tại Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khoá XVII)

Thực hiện nội dung Thông báo số 78/TB-HĐND ngày 13/11/2017 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc phân công Ban văn hoá - xã hội thẩm tra Tờ trình số 405/TTr-UBND ngày 07 tháng 12 năm 2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết về việc ban hành Quy định một số chính sách phát triển du lịch Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo. Sau khi xem xét hồ sơ và các văn bản kèm theo, Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất ý kiến thẩm tra như sau:
1. Về căn cứ pháp lý 
Tờ trình kèm theo dự thảo Nghị quyết cơ bản đáp ứng  hồ sơ, thủ tục; có sự tham gia góp ý của Sở Tài chính, các cơ quan liên quan và được cơ quan soạn thảo nghiêm túc tiếp thu.
2. Về sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Việc ban hành Nghị quyết Quy định một số chính sách phát triển du lịch Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo là hết sức cần thiết, nhằm khai thác, phát huy hiệu quả tài nguyên du lịch trong tỉnh, nắm bắt và tận dụng tốt hơn các cơ hội trong quá trình hội nhập khu vực, quốc tế; đồng thời huy động tối đa nguồn lực phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn theo tinh thần Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị và Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 07/12/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về việc tăng cường sự lãnh đạo của Đảng về phát triển du lịch Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo. Góp phần thực hiện thành công Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2015 - 2020 “Phát triển dịch vụ thương mại du lịch trên cơ sở phát huy tiềm năng, lợi thế của tỉnh và liên kết vùng, liên kết khu vực”. 
3. Về nội dung tờ trình, dự thảo Nghị quyết
 Ban văn hóa - xã hội cơ bản đồng ý về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng đối với các quy định về chính sách khuyến khích đầu tư; hỗ trợ phát triển sản phẩm du lịch; xúc tiến quảng bá, giới thiệu sản phẩm du lịch; chính sách về đào tạo, phát triển nguồn nhân lực và các chính sách hỗ trợ khác. Đồng thời, đề nghị xem xét điều chỉnh, bổ sung một số nội dung sau:
Đối với chính sách về khuyến khích đầu tư; đề nghị xem xét bổ sung chính sách hỗ trợ đối với các địa phương có xác định sản phẩm du lịch chủ lực. 

Tại Khoản 2, Điều 5, đối với các chính sách xúc tiến quảng bá; đề nghị bổ sung câu cuối “được cấp có thẩm quyền phê duyệt hoặc xác nhận”.
Đối với khoản 5, Điều 6, chính sách về khuyến khích đầu tư; đề nghị nêu rõ định mức hỗ trợ kinh phí Trường Cao đẳng Văn hóa, Thể thao và Du lịch Nguyễn Du đầu tư xây dựng cơ sở thực hành nghề du lịch theo tiêu chuẩn khách sạn 4 sao do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định. Trong tờ trình và dự thảo Nghị quyết chưa nêu rõ định mức hỗ trợ cụ thể, dẫn đến khó khăn trong quá trình tổ chức, thực hiện Nghị quyết.
Đối với Khoản 1, Điều 7, chính sách về hỗ trợ phát triển sản phẩm phục vụ khách du lịch, đề nghị nên lựa chọn hỗ trợ mô hình nhà lưu trú tại gia (homestay) trong mỗi khu, điểm du lịch; dự thảo Nghị quyết chỉ quy định hỗ trợ mỗi hộ 01 lần mà không giới hạn về số lượng hộ gia đình được hỗ trợ. 
Đối với Điểm c, Khoản 3. Điều 8, chính sách về xúc tiến quảng bá, đề nghị cần lựa chọn đối tượng, vị trí quảng bá, định mức hỗ trợ tối đa, tránh hỗ trợ tràn lan đối với việc xây dựng các biển quảng cáo du lịch và bảng điện tử màn hình LED, các ki-ốt điện tử giới thiệu sản phẩm, tour, tuyến du lịch tại các nút giao thông, cửa khẩu quốc tế, khu vực trung tâm; chi xây dựng, mua sắm, thay thế các thiết bị thông tin, bảng quảng cáo,...
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Tư pháp tiếp tục rà soát, thẩm định dự thảo Nghị quyết trước khi ban hành. Đến thời điểm hiện nay, nội dung báo cáo thẩm tra số 508/BC-STP ngày 17/11/2017 của Sở Tư pháp không thống nhất với dự thảo Nghị quyết về tên gọi, nội dung xem xét điều chỉnh, bổ sung.
Với những nội dung thẩm tra trên đây, Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất đề nghị: 

1. Đồng ý với nội dung Tờ trình số 405/TTr-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh và đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết về việc ban hành Quy định một số chính sách phát triển du lịch Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo. 
2. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp thu các ý kiến tham gia của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong các phiên thảo luận tại Kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII để tiếp tục bổ sung, hoàn thiện trước khi ban hành. 

Giao cho các đơn vị liên quan bố trí đủ nguồn lực, kịp thời triển khai tổ chức thực hiện Nghị quyết sau khi được Hội đồng nhân dân tỉnh quyết nghị thông qua.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban văn hoá - xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét và quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu tham dự Kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khoá XVII;

- Lưu: VT, PTH-VX2;

Gửi bản giấy và điện tử.
	TM. BAN VĂN HOÁ - XÃ HỘI
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