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KẾ HOẠCH
Tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh 

trước Kỳ họp thứ 14 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI 
      

Thực hiện Kế hoạch số 14/KH-HĐND ngày 19 tháng 5 năm 2015 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc chuẩn bị Kỳ họp thứ 14 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI; sau khi thống nhất với Lãnh đạo Đoàn đại biểu Quốc hội, Lãnh đạo Uỷ ban nhân dân tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

- Hội nghị tiếp xúc cử tri nhằm đảm bảo cho các đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh thực hiện nhiệm vụ và trách nhiệm của người đại biểu theo quy định của pháp luật; cử tri nắm bắt được tình hình phát triển kinh tế -xã hội, quốc phòng-an ninh ở địa phương và hoạt động của Đoàn Đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân tỉnh; đánh giá hoạt động của các tổ đại biểu, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và phản ánh tâm tư, nguyện vọng, kiến nghị với Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân tỉnh.

- Thực hiện nghiêm túc Hướng dẫn số 204/HD-HĐND ngày 28 tháng 5 năm 2013 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về công tác tiếp xúc cử tri của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, chú trọng việc tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng tiếp xúc cử tri của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh.


- Các cơ quan liên quan có trách nhiệm chuẩn bị đầy đủ tài liệu, cung cấp  thông tin cần thiết và đảm bảo các điều kiện phục vụ tốt các cuộc tiếp xúc cử tri. Lựa chọn các điểm tổ chức tiếp xúc cử tri phù hợp, có sự phân công cụ thể, đề cao tinh thần trách nhiệm của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và cử tri tham dự tiếp xúc; mở rộng đối tượng, hình thức tiếp nhận ý kiến cử tri nhằm đạt hiệu quả cao, tránh hình thức.

- Các tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh kịp thời nắm bắt tình hình, tổng hợp ý kiến, kiến nghị và nguyện vọng của cử tri một cách trung thực, chính xác để gửi tới kỳ họp.
II. NỘI DUNG
Các cuộc tiếp xúc giữa đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh với cử tri gồm các nội dung chủ yếu sau:
- Đại biểu Quốc hội thông báo kết quả Kỳ họp lần thứ 9 Quốc hội khóa XIII. 

- Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo với cử tri dự kiến những nội dung chủ yếu của Kỳ họp thứ 14 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI: Dự thảo báo cáo đánh giá tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng- an ninh 6 tháng đầu năm 2015, phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2015; Báo cáo tổng quát các nội dung dự thảo các đề án, báo cáo trình Kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh; Báo cáo kết quả trả lời ý kiến cử tri của Uỷ ban nhân dân tỉnh và các ngành liên quan về ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 11 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVI.
- Nghe và tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri đối với Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân tỉnh về kết quả Kỳ họp thứ 9 Quốc hội khóa XIII, nội dung, chương trình của Kỳ họp thứ 14 Hội đồng nhân dân tỉnh và những nội dung khác thuộc thẩm quyền giải quyết của trung ương, của tỉnh.


- Đại biểu Quốc hội và Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh làm việc với lãnh đạo huyện về những ý kiến, kiến nghị của địa phương và câu hỏi chất vấn của Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh gửi đến Kỳ họp.


Riêng đại biểu Nguyễn Sinh Hùng, Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch Quốc hội và đại biểu Võ Kim Cự, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh sẽ có chương trình, kế hoạch tiếp xúc cử tri riêng.

III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, CHỦ TRÌ, THÀNH PHẦN TIẾP XÚC CỬ TRI

1. Thời gian

Thời gian tiếp xúc cử tri: Từ ngày 22 tháng 6 năm 2015 đến ngày 30 tháng 6 năm 2015.


2. Địa điểm


Đại biểu Quốc hội, Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp xúc cử tri tại địa bàn thôn, tổ dân phố kết hợp với tiếp xúc đại diện cử tri.

Trên cơ sở đăng ký chương trình tiếp xúc cử tri của các huyện, thị xã, thành phố; Thường trực Hội đồng nhân dân, Lãnh đạo Đoàn đại biểu Quốc hội và Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh thống nhất thời gian, địa điểm tiếp xúc cử tri cho đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh.

          Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố tham mưu Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Lãnh đạo Đoàn đại biểu Quốc hội xây dựng lịch tiếp xúc cử tri tại các địa phương.                     

3. Chủ trì Hội nghị tiếp xúc cử tri


Bố trí thành phần chủ trì hội nghị tiếp xúc cử tri gồm: 

- Cấp trung ương, cấp tỉnh: 


+ Các đại biểu Quốc hội Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh (đối với những địa phương tổ chức cho đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh cùng tiếp xúc cử tri: Huyện Vũ Quang, huyện Lộc Hà, huyện Đức Thọ, thành phố Hà Tĩnh);


+ Tổ trưởng (hoặc Tổ phó) hoặc đại diện của Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh.

- Cấp huyện: Đại diện Thường trực Hội đồng nhân dân hoặc Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc cấp huyện;


- Cấp xã: Đại diện Thường trực Hội đồng nhân dân hoặc Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc cấp xã.

4. Thành phần dự hội nghị tiếp xúc cử tri
 
4.1. Đối với cấp trung ương, cấp tỉnh:

- Các vị đại biểu Quốc hội Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh;


- Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh được bầu cử tại địa phương;


- Đại diện Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh;


- Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy phụ trách chỉ đạo huyện;



- Đại diện Lãnh đạo Uỷ ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành liên quan;



- Đại diện Lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước chi nhánh Hà Tĩnh, các ngân hàng khác ở tỉnh theo phân công của Lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước (theo quy chế phối hợp hoạt động giữa Ngân hàng Nhà nước chi nhánh Hà Tĩnh và Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh);

- Lãnh đạo, chuyên viên Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Phóng viên Báo Hà Tĩnh, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh (dự và đưa tin).

4.2. Đối với cấp huyện:


- Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân huyện được bầu cử tại địa phương;

- Đại diện Thường trực Huyện uỷ, Thường trực Hội đồng nhân dân, Lãnh đạo Uỷ ban nhân dân, Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc cấp huyện; 


- Trưởng các phòng, ban, ngành chỉ đạo xã và các thành phần liên quan do Thường trực Hội đồng nhân dân huyện bố trí;

- Đại diện lãnh đạo các ngân hàng ở huyện (theo phân công của Lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước chi nhánh Hà Tĩnh);


- Phóng viên Đài phát thanh - Truyền hình huyện.


4.3. Đối với cấp xã:

Đề nghị Thường trực Hội đồng nhân dân huyện, thị, thành phố chủ trì, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cùng cấp và Thường trực Hội đồng nhân dân cấp xã giúp Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh và các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh mời các đối tượng cử tri tiếp xúc tại các điểm, gồm: 

- Thường trực Đảng uỷ, Thường trực Hội đồng nhân dân, Lãnh đạo Uỷ ban nhân dân, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc xã, các ngành, đoàn thể cấp xã; 

- Bí thư chi bộ, thôn trưởng (Tổ trưởng Tổ dân phố), trưởng các chi hội đoàn thể và toàn thể cử tri tại địa điểm tiếp xúc và cử tri những địa bàn lân cận...

Ngoài ra, Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc  huyện và xã nơi tổ chức tiếp xúc có thể mời thêm các thành phần khác tùy thuộc vào điều kiện, tình hình ở địa phương mình.


 Đề nghị Uỷ ban nhân dân cấp huyện và cấp xã phân công lãnh đạo Uỷ ban nhân dân huyện, xã và các phòng, ban liên quan tham dự các buổi tiếp xúc trên địa bàn để tiếp thu và trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri về những vấn đề thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, cấp xã tại buổi tiếp xúc hoặc trả lời bằng văn bản sau tiếp xúc cử tri. 
 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Chuẩn bị tài liệu phục vụ tiếp xúc cử tri


Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh chuẩn bị các tài liệu sau phục vụ cho các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp xúc cử tri:


- Báo cáo kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 11 Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVI.


- Báo cáo tóm tắt tình hình kinh tế-xã hội, quốc phòng-an ninh 6 tháng đầu năm 2015, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2015.

- Báo cáo tóm tắt các nội dung tổng quát các Đề án, Báo cáo dự kiến trình Kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành nghị quyết chuyên đề.

 
Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh gửi tài liệu về Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh (qua Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh) trước ngày 18/6/2015 bằng cả văn bản giấy (Số lượng 70 bản/ 1 loại) và file điện tử (địa chỉ phanxuankien.hdnd@hatinh.gov.vn).

Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh chuẩn bị các tài liệu liên quan đến kết quả Kỳ họp thứ 9 Quốc hội khóa XIII và Kỳ họp thứ 14 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVI  phục vụ các Hội nghị tiếp xúc cử tri. Tài liệu tiếp xúc cử tri được gửi bằng văn bản và file điện tử vào địa chỉ Email của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh.

 
Thời gian gửi tài liệu đến các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trước ngày 19/6/2015. 

2. Công tác tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri


Tại các hội nghị tiếp xúc cử tri, các chuyên viên Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh được giao nhiệm vụ phục vụ có trách nhiệm tham mưu Đoàn đại biểu Quốc hội, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri. 


Sau đợt tiếp xúc cử tri, các tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất với Lãnh đạo huyện, thị xã, thành phố về các vấn đề tổng hợp từ ý kiến, kiến nghị của cử tri địa phương để gửi đến Kỳ họp Hội đồng nhân dân và các cấp, các ngành liên quan.


Trên cơ sở thống nhất của Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh với Lãnh đạo huyện, thị xã, thành phố, đề nghị Thường trực Hội đồng nhân dân các huyện, thị, thành phố chủ trì, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cùng cấp và chuyên viên Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh hoàn chỉnh báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri ở địa phương mình gửi Tổ trưởng Tổ đại biểu ký ban hành và gửi về Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh (qua Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh) trước ngày 04/7/2015 để tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri toàn tỉnh báo cáo tại Kỳ họp thứ 14 Hội đồng nhân dân tỉnh.


Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trên cơ sở hoạt động thực tiễn và nắm bắt thông tin qua tiếp xúc cử tri, lựa chọn câu hỏi chất vấn và xác định các cơ quan, tổ chức, cá nhân được chất vấn gửi về Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh ngay sau tiếp xúc cử tri kết thúc để tổng hợp yêu cầu trả lời chất vấn tại kỳ họp.

3. Công tác thông tin, tuyên truyền; đảm bảo phương tiện, an ninh, trật tự


Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh phối hợp với Đài phát thanh, Truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh cử phóng viên, biên tập viên và cán bộ, chuyên viên Trung tâm Thông tin thuộc Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh dự và đưa tin các hội nghị tiếp xúc cử tri.


Thường trực Hội đồng nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo Đài phát thanh huyện, xã thông báo chương trình, thời gian, địa điểm tiếp xúc cử tri của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trên các phương tiện thông tin đại chúng để cử tri biết, tham dự và theo dõi; phối hợp với cơ quan Công an, Quân sự huyện có kế hoạch bảo đảm an ninh, trật tự tại các điểm tiếp xúc cử tri.

4. Kinh phí tổ chức thực hiện

Kinh phí phục vụ đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp xúc cử tri được trích từ ngân sách hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân tỉnh; Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu Thường trực Hội đồng nhân dân, Lãnh đạo Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh đảm bảo kinh phí phục vụ hoạt động tiếp xúc cử tri đúng theo qui định.

Trên đây là Kế hoạch tiếp xúc cử tri của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh sau Kỳ họp thứ 9 Quốc hội khoá XIII và trước Kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh khoá XVI. Đề nghị các đại biểu Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và các cấp, các ngành triển khai theo kế hoạch để các hội nghị tiếp xúc đạt kết quả tốt./.
	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh ủy:

- Thường trực HĐND tỉnh;
- Các Đ/c Ủy viên BTV Tỉnh ủy;
- UBND tỉnh; 
- Ủy ban MTTQ tỉnh;

- Các đại biểu trong Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- VP Tỉnh ủy, VP UBND tỉnh; VP UBMTTQ tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- Phòng PA83 Công an tỉnh;
- LĐ, CV VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Thường trực HĐND, UBND, UBMTTQ
 các huyện, thị xã, thành phố;
- Đài PTTH, Báo Hà Tĩnh;

- Lưu VT, TH-DN. 120b.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND

KT.CHỦ TỊCH

ỦY VIÊN THƯỜNG TRỰC
Hoàng Thị Cẩm Tú


PAGE  
2

