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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quyết định chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh

[bookmark: _GoBack]Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 420/TTr-UBND ngày 02/11/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết quyết định chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh. Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:
[bookmark: dieu_58]1. Căn cứ pháp lý và thẩm quyền
Trình tự, thủ tục quyết định chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh đã đảm bảo quy định của Luật Đầu tư công năm 2019. Theo đó, Chủ đầu tư các dự án đã lập Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư, trình điều chỉnh chủ trương đầu tư; Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các cơ quan có liên quan thẩm định chủ trương đầu tư, nguồn vốn và khả năng cân đối vốn; UBND tỉnh thảo luận, thống nhất trình HĐND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư, điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh.
[bookmark: dieu_27]Đây là các dự án nhóm B, C sử dụng vốn ngân sách địa phương, theo quy định tại Khoản 7 Điều 17 Luật Đầu tư công năm 2019[footnoteRef:1] thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh. Các dự án trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chủ trương đầu tư lần này thuộc danh mục khởi công mới của Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy thống nhất[footnoteRef:2] và trình Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh cho ý kiến[footnoteRef:3]. [1:  Hội đồng nhân dân các cấp quyết định chủ trương đầu tư chương trình, dự án nhóm B, nhóm C sử dụng vốn ngân sách địa phương, bao gồm cả vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách cấp trên, các nguồn vốn hợp pháp của địa phương thuộc cấp mình quản lý]  [2:  Kết luận số 180-TB/TU ngày 19/10/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về các nội dung trình Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh lần thứ 8, kỳ họp thứ 3 Hội đồng nhân dân tỉnh và Đề án xây dựng, phát triển thành phố Hà Tĩnh]  [3:  Kết luận số 184-TB/TU ngày 29/10/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phương án kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025.] 

2. Về sự cần thiết đầu tư, sự phù hợp quy hoạch, kế hoạch
Các dự án trình lần này có tính cần thiết nhằm tập trung xây dựng hạ tầng đồng bộ để khai thác tiềm năng lợi thế của từng địa phương nơi có dự án. Đây là các dự án cụ thể hóa quan điểm, mục tiêu, khâu đột phá và nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội 5 năm đã được thông qua tại Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX.
[bookmark: dieu_22]3. Về mục tiêu, phạm vi, quy mô, dự kiến tổng mức vốn và cơ cấu nguồn, tiến độ và các nội dung của báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư các dự án:
Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản thống nhất Tờ trình số 420/TTr-UBND ngày 02/11/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết. Đồng thời, Ban đề Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận một số nội dung sau:
(1). Đối với nguồn vốn: Đề nghị phân khai rõ các nguồn vốn ngân sách tỉnh, trong đó nguồn vốn xây dựng cơ bản tập trung, tiền sử dụng đất, nguồn khác …cần bám sát vào dự kiến vào danh mục, nguồn vốn được giao. 
(2). Về quy mô: Căn cứ vào nguồn vốn để lựa chọn quy mô, tổng mức đầu tư cho từng dự án đảm bảo theo quy định tại khoản 2 Điều 89 Luật đầu tư công năm 2019[footnoteRef:4]. Đối với các dự án chưa đảm bảo khả năng cân đối theo dự kiến đầu kỳ để thực hiện theo quy hoạch được phê duyệt, thì quá trình quyết định đầu tư cần có giải pháp cụ thể.  [4:  Cơ quan, tổ chức, cá nhân và người đứng đầu tổ chức quyết định chủ trương đầu tư chương trình, dự án có thời gian thực hiện trong 02 kỳ kế hoạch đầu tư công trung hạn liên tiếp phải bảo đảm tổng số giá trị tổng mức đầu tư của các chương trình, dự án phải thực hiện trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn sau không vượt quá 20% tổng số vốn kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn trước của Bộ, cơ quan trung ương, địa phương đó.] 

(3). Về thời gian thực hiện dự án, bố trí vốn tại dự thảo Nghị quyết[footnoteRef:5] chưa đảm bảo với thời gian bố trí vốn thực hiện dự án nhóm B không quá 04 năm, nhóm C không quá 03 năm quy định tại khoản 2 Điều 52 Luật đầu tư công năm 2019. Theo đó cần phân kỳ, lựa chọn các dự án dự kiến hoàn thành trong giai đoạn 2021-2025 và dự án cần chuyển tiếp sau năm 2025. [5:  chủ yếu dự kiến thời gian thực hiện: Năm 2021 - 2025 và sau năm 2025] 

(4). Đối với các dự án cụ thể:
4.1. Dự án Cầu Hốp Chuối, thị trấn Vũ Quang, huyện Vũ Quang
Dự án chưa có trong quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện và chưa có trong danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất.
Về quy mô đề xuất là phù hợp với điều kiện, nhu cầu thực tế của địa phương, và nguồn vốn dự kiến bố trí; tuy nhiên, một số đoạn đường đầu cầu chưa xác định quy mô trong quy hoạch, hoặc nhỏ hơn quy hoạch được duyệt. Chiều dài cầu dự kiến khoảng Lc = 180m; khổ cầu Bcầu = 15m, trong đó phần đường xe chạy Bpxc = 8m; tần suất thiết kế P = 1%; tải trọng HL93; đây mới chỉ là số liệu dự kiến, trong quá trình lập Báo cáo nghiên cứu khả thi đề nghị điều tra, khảo sát điều kiện địa hình, thủy văn để tính toán xác định cụ thể.
Dự án được dự kiến bố trí 76 tỷ đồng/120 tỷ đồng (đạt 63,33% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.2. Đường giao thông bảo vệ an ninh biên giới, kết hợp bảo vệ phát triển thác Vũ Môn và phát triển vùng, huyện Hương Khê (giai đoạn 1)
Dự án chưa có trong quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện và chưa có trong danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất.
Đối với đoạn Km0+00 – Km2+900 và đoạn Km3+500 – Km5+800 quy mô đề xuất đạt đường cấp IV miền núi (nền đường 7,5m, mặt đường và gia cố lề 6,5m) nhỏ hơn quy hoạch đến năm 2020 (quy mô đến năm 2020 đạt tiêu chuẩn đường cấp IV đồng bằng nền đường 9m, mặt đường 7m).
Đối với đoạn Km5+800 – Km7+500 đề xuất quy mô đạt đường cấp IV miền núi (nền đường 7,5m, mặt đường và gia cố lề 6,5m) lớn hơn quy mô quy hoạch đến năm 2020 (quy mô đến năm 2020 đạt tiêu chuẩn đường cấp V miền núi nền đường 6,5m, mặt đường 3,5m).
Về quy mô, tổng mức đầu tư: Đây là tuyến cải tạo, nâng cấp, mở rộng trên hiện trạng tuyến hiện có, khối lượng đào đắp, chi phí giải phóng mặt bằng không đáng kể, vì vậy cần căn cứ các công trình tương tự đã và đang triển khai trên địa bàn tỉnh để tính toán đảm bảo phù hợp, tiết kiệm chi phí đầu tư. Dự án dự kiến tổng mức đầu tư 100 tỷ đồng là lớn, đề nghị xem xét điều chỉnh giảm khoảng 85 tỷ đồng cho phù hợp. 
Dự án được dự kiến bố trí 75 tỷ đồng/100 tỷ đồng (đạt 75% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.3. Dự án  Đường giao thông trục chính nối các xã sát nhập xã Kim Hoa, huyện Hương Sơn
Dự án chưa có trong quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện và chưa có trong danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất.
Về Quy mô đầu tư:
- Đối với tuyến trục xã TX2 đây là tuyến đường trục chính với quy mô cấp IV đồng bằng nên đề nghị nghiên cứu và lựa chọn kết cấu mặt đường phù hợp như kết cấu mặt đường bê tông nhựa (việc lựa chọn mặt đường bê tông xi măng chỉ nên lựa chọn trong trường hợp tuyến đường thường xuyên bị ngập lụt).
- Đối với tuyến trục xã TX4 quy mô đề xuất đầu tư TX4 nhỏ hơn theo quy mô quy hoạch (quy hoạch bề rộng nền Bnền=7,0m-9,0m, bề rộng mặt Bmặt= 5,5m-7,5m, lề Blề = 0,75m-1,0m) vì vậy cần căn cứ tình hình thực tiễn, vai trò, vị trí, chức năng và khả năng cân đối nguồn vốn cho tuyến đường để đề xuất quy mô quy hoạch, lộ trình đầu tư phù hợp.
Về tổng mức đầu tư: Đây là tuyến cải tạo, nâng cấp, mở rộng trên hiện trạng tuyến hiện có, khối lượng đào đắp, chi phí giải phóng mặt bằng không đáng kể, vì vậy cần căn cứ các công trình tương tự đã và đang triển khai trên địa bàn tỉnh để tính toán đảm bảo phù hợp, tiết kiệm chi phí đầu tư.
Dự án được dự kiến bố trí 55 tỷ đồng/82,5 tỷ đồng (đạt 66,7% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.4. Dự án Đường LX03 đoạn từ Thiên Cầm đến xã Cẩm Hòa, huyện Cẩm Xuyên
Do lưu lượng tham gia giao thông trên tuyến là chưa lớn nên việc cơ quan chuyên môn đề xuất Dự án nhỏ hơn quy mô quy hoạch là phù hợp; đồng thời có giải pháp để khi triển khai cho các giai đoạn tiếp theo không vướng mắc, cũng như tạo thuận lợi cho việc thu hút đầu tư du lịch biển Thiên Cầm. Chỉ bố trí vốn để triển khai dự án này khi nhà đầu tư có cam kết thực hiện.
Dự án được dự kiến bố trí 92,97 tỷ đồng/120 tỷ đồng (đạt 77,5% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.5. Dự án Đường trục dọc Khu đô thị trung tâm thị xã Kỳ Anh
Dự án chưa có trong quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện và chưa có trong danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất.
Trong quá trình triển khai các bước tiếp theo cần nghiên cứu kỹ quy mô, giải pháp thiết kế đảm bảo tiết kiệm chi phí đầu tư; có giải pháp triển khai phù hợp với khả năng cân đối nguồn vốn, không để xảy ra nợ xây dựng cơ bản. 
Dự án được dự kiến bố trí 90 tỷ đồng/125 tỷ đồng (đạt 72% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.6. Dự án Đường Xuân Diệu kéo dài đoạn từ đường bao khu đô thị Bắc đến đường Ngô Quyền, thành phố Hà Tĩnh
Dự án chưa có trong quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất thành phố Hà Tĩnh đã được phê duyệt và chưa có trong danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất đã được HĐND tỉnh thông qua. 
Thời gian thực hiện dự án, Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị bố trí đủ vốn trong giai đoạn 2021-2025. Dự án mới chỉ được dự kiến bố trí 200 tỷ đồng/234 tỷ đồng (đạt 85,47% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.7. Dự án Nhà ký túc xá học sinh, Trường Trung học phổ thông Chuyên Hà Tĩnh
Hạng mục đề xuất chủ trương đầu tư chưa có trong quy hoạch được duyệt. Cần nghiên cứu, dự kiến vị trí, quy mô hạng mục đề xuất đảm bảo công năng sử dụng, phòng cháy chữa cháy, khoảng cách giữa các công trình lân cận và quy định khác có liên quan. 
Quy mô, nội dung đầu tư, Ban đề xuất bố trí hạng mục mua sắm các thiết bị đảm bảo điều kiện sinh hoạt cho các em học sinh.
Thời gian thực hiện dự án, Ban đề nghị bố trí đủ vốn trong giai đoạn 2022-2025; từ nguồn thu tiền xổ số kiến thiết. Dự án mới chỉ được dự kiến bố trí 19 tỷ đồng/19,9 tỷ đồng (đạt 95% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.8. Dự án Số hóa, tin học hóa và phát sóng qua vệ tinh (giai đoạn 3) của Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh
Thống nhất việc Dự án được dự kiến bố trí 49,5 tỷ đồng/55 tỷ đồng (đạt 90% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025. Đề nghị quá trình quyết định đầu tư cần quan tâm lựa chọn công nghệ hiện đại, tiên tiến.
4.9. Dự án Trụ sở làm việc Đội Tuần tra kiểm soát giao thông Quốc lộ 8A thuộc phòng Cảnh sát giao thông Công an tỉnh Hà Tĩnh
Dự án được dự kiến bố trí 23,4 tỷ đồng/26 tỷ đồng (đạt 90% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025. Đề nghị bổ sung thêm mục tiêu vào quy hoạch sử dụng đất của dự án Trung tâm phòng cháy, chữa cháy cho các huyện phía Tây Bắc Hà Tĩnh. Đồng thời, khi triển khai dự án phải có ý kiến chấp thuận của Bộ GTVT về phương án đấu nối với đường Hồ Chí Minh.
4.10. Dự án Xây dựng Trung tâm hội nghị trực tuyến, Trung tâm tích hợp dữ liệu, Trung tâm điều hành thông minh; nâng cấp sửa chữa Trung tâm Công báo – Tin học tỉnh và một số hạng mục hạ tầng kỹ thuật trong khuôn viên Trụ sở làm việc Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh
Việc hoàn thiện cơ sở hạ tầng nhằm nâng cao chất lượng các cuộc họp trực tuyến; cũng như nâng cao năng lực của Trung tâm tích hợp dữ liệu tỉnh và hạ tầng CNTT phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành trong điều kiện dịch Covid19 và thời đại công nghệ số là cấp bách, cần thiết. Tuy nhiên, cần nghiên cứu tổng thể trong việc thực hiện dự án Trung tâm hành chính của tỉnh trong thời gian tới để đề xuất dự án đảm bảo hiệu quả nguồn vốn.
Dự án được dự kiến bố trí 51,3 tỷ đồng/89,616 tỷ đồng (đạt 57,24% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.11. Dự án Nâng cấp, mở rộng tuyến đường ĐH.36 (Chợ Đình - Quán Trại), huyện Can Lộc
Dự án chưa có trong quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện và chưa có trong danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất.
Về quy mô, tổng mức đầu tư: Đây là tuyến nâng cấp, mở rộng trên hiện trạng tuyến hiện có, vì vậy cần căn cứ các công trình tương tự đã và đang triển khai trên địa bàn tỉnh để tính toán đảm bảo phù hợp, tiết kiệm chi phí đầu tư; qua khảo sát Ban Kinh tế - Ngân sách cho rằng tổng mức đầu cho dự án là 100 tỷ đồng là lớn, đề nghị xem xét giảm còn khoảng 85 tỷ đồng cho phù hợp.
Dự án được dự kiến bố trí 60 tỷ đồng/100 tỷ đồng (đạt 60% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.12. Dự án Đường huyện lộ ĐH56 đoạn qua xã Hòa Lạc, huyện Đức Thọ
Thống nhất việc Dự án được dự kiến bố trí 78,5 tỷ đồng/87 tỷ đồng (đạt 90,23% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.13. Dự án Chỉnh trang, hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật Khu Công nghiệp Vũng Áng I
Dự án được dự kiến bố trí 37,5 tỷ đồng/41,488 tỷ đồng (đạt 90,39% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025. 
Với quy mô, chiều dài tuyến L=1.250m;, Bnền = 23,25m; Bmặt = 11,25m; Blề = 2x6m...xây dựng mới 01 cổng chính và 04 cổng phụ Khu công nghiệp; cải tạo, nâng cấp hệ thống PCCC và lắp đặt các trụ cứu hỏa trong khu công nghiệp; Ban Kinh tế - Ngân sách cho rằng tổng mức đầu tư 41,488 tỷ đồng là khá cao. Ngoài ra, trong điều kiện nguồn vốn còn hạn hẹp, Ban đề nghị rà soát cắt giảm đối với hạng mục chưa cấp thiết (Xây dựng mới 01 cổng chính và 04 cổng phụ Khu công nghiệp).
4.14. Dự án Đường giao thông Huyện lộ ĐH.116, đoạn Mai Phụ - Ích Hậu, huyện Lộc Hà
Dự án chưa có trong quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện và chưa có trong danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất.
Dự án được dự kiến bố trí 75 tỷ đồng/110 tỷ đồng (đạt 68,18% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.15. Dự án Trụ sở làm việc Trung tâm chính trị huyện Kỳ Anh
Thống nhất Dự án được dự kiến bố trí 31,5 tỷ đồng/35 tỷ đồng (đạt 90 % so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.16. Dự án Trung tâm văn hoá truyền thông huyện Kỳ Anh
Quá trình thực hiện cần bám sát các quy hoạch đã phê duyệt, tránh tối đa việc điều chỉnh, phá vỡ quy hoạch.
Nghiên cứu, thiết kế các hạng mục của Dự án phù hợp với tính chất đặc thù của đơn vị, vừa đảm bảo về thẩm mỹ và tiêu chuẩn kỹ thuật theo quy định nhưng đồng thời phải đảm bảo về không gian và hệ thống phòng chức năng theo tiêu chuẩn đối với các hoạt động sản xuất các chương trình phát thanh, truyền hình.
Để hoàn thành mục tiêu đạt chuẩn huyện nông thôn mới vào năm 2023, UBND huyện Kỳ Anh cần tiếp tục bố trí nguồn vốn ngân sách huyện để đồng thời đầu tư xây dựng Hội trường đa năng, Sân vận động, các khu chức năng như nêu ở phần trên nhằm hoàn thành dự án xây dựng Trung tâm Văn hoá - Truyền thông huyện đạt chuẩn theo quy định.
Dự án được dự kiến bố trí 45,1 tỷ đồng/75 tỷ đồng (đạt 60,13% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.17. Dự án Nâng cấp, cải tạo Bệnh viện đa khoa huyện Cẩm Xuyên
Dự án được dự kiến bố trí 85 tỷ đồng/93,8 tỷ đồng (đạt 90,62% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
Đây là dự án thuộc đối tượng ưu tiên đầu tư, tuy nhiên nội dung lập Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư quá sơ sài; đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư hoàn thiện trong quá trình nghiên cứu khả thi. Trước mắt, chấp thuận theo số dự kiến tổng mức đầu tư của chủ đầu tư đề nghị.
4.18. Dự án Xử lý ngập úng tại khu công nghiệp Gia Lách, huyện Nghi Xuân
Dự án chưa có trong phương án điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 của huyện Nghi Xuân. 
Báo cáo đề xuất chấp thuận chủ trương đầu tư của dự án chưa có nội dung đánh giá sơ bộ tác động môi trường, do đó đề nghị chủ dự án thực hiện lập báo cáo đánh giá sơ bộ tác động môi trường theo quy định tại khoản 2 Điều 3 Nghị định số 54/2021/NĐ-CP ngày 21/5/2021 của Chính phủ về đánh giá sơ bộ tác động môi trường.
Dự án được dự kiến bố trí 53 tỷ đồng/58,5 tỷ đồng (đạt 90,6% so với tổng mức đầu tư) trong kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
4.19. Dự án Đường trục chính Cụm công nghiệp huyện Đức Thọ
Dự án chưa có trong quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất huyện Đức Thọ đã được phê duyệt.
Việc ưu tiên phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp phù hợp với chủ trương, định hướng phát triển của tỉnh. Tuy nhiên, trong quá trình quyết định đầu tư dự án, UBND tỉnh lưu ý sử dụng nguồn vốn lồng ghép ngân sách tỉnh từ các nguồn XDCB tập trung, chính sách theo Nghị quyết 86/2018/NQ-HĐND, tăng thu, kết dư ngân sách để hoàn thành dự án trước năm 2024.
4.20. Điều chỉnh chủ trương đầu tư các Dự án: Kè chống sạt lở hai bờ khe Bình Lạng, thị xã Hồng Lĩnh; Đường nối Quốc lộ 1 đi khu du lịch biển Kỳ Xuân, huyện Kỳ Anh; Quảng trường biển Cửa Sót, huyện Lộc Hà
Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất phương án điều chỉnh như đề xuất; đề nghị chỉ rõ nguồn vốn để đảm bảo khả thi khi thực hiện.
 (5). Hoàn thiện hồ sơ, thủ tục bổ sung quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất theo đúng quy định hiện hành để có cơ sở thu hồi đất, thực hiện công tác bồi thường, GPMB dự án và thực hiện đánh giá tác động môi trường (đối với những dự án thuộc đối tượng phải thực hiện đánh giá tác động môi trường theo quy định tại Nghị định số 40/2019/NĐ-CP ngày 13/5/2019 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Luật Bảo vệ môi trường).
(6). Đây mới chỉ là bước sơ bộ dự kiến, đề nghị UBND tỉnh trong quá trình quyết định đầu tư dự án, chỉ đạo cơ quan chuyên môn phối hợp với chủ đầu tư khảo sát đánh giá kỹ địa chất, địa hình để đưa ra quy mô phù hợp đảm bảo tiết kiệm và nâng cao hiệu quả sử dụng vốn đầu tư công.
Trên đây là kết quả thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết Quyết định chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh; kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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