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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH HÀ TĨNH


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 337/TTr-UBND
	               Hà Tĩnh, ngày 13 tháng 9 năm 2020


TỜ TRÌNH

Về việc xem xét, quyết định chủ trương chuyển mục 

đích sử dụng rừng sang mục đích khác


Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh
 Căn cứ Luật Lâm nghiệp số 16/2017/QH14 ngày 15/11/2017;

Căn cứ Nghị định số 83/2020/NĐ-CP ngày 25/7/2020 của Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp.

1. Thông tin chung về dự án:

- Tên dự án: Dự án Khu du lịch biển cao cấp Wynham Costa Hà Tĩnh tại xã Thạch Văn, Thạch Trị.

- Chủ đầu tư: Công ty CP Dịch vụ Du lịch ONSEN FUJI.
- Địa điểm xây dựng: Huyện Thạch Hà, tỉnh Hà Tĩnh.
2. Mục tiêu dự án:
Đầu tư xây dựng khu shoptel cung cấp các lô nhà thương mại, dịch vụ kết hợp lưu trú, du lịch nghỉ dưỡng; khu khách sạn du lịch với các căn hộ nghỉ dưỡng cao cấp; khu biệt thự du lịch nghỉ dưỡng; khu thương mại dịch vụ tổng hợp cung cấp các dịch vụ vui chơi, giải trí; khu nhà hàng ẩm thực, bar, caffe, dịch vụ chăm sóc sức khỏe, làm đẹp; công viên cây xanh, bãi đỗ xe và hạ tầng kỹ thuật đồng bộ.

3. Về kết quả điều tra, đánh giá hiện trạng rừng khu vực đề nghị quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng: 

Theo kết quả điều tra, đánh giá hiện trạng rừng do Công ty CP Dịch vụ Du lịch ONSEN FUJI (chủ đầu tư) phối hợp với Công ty TNHH Bảo Lâm (đơn vị tư vấn) lập tháng 6/2020 thì diện tích có rừng cần chuyển mục đích sử dụng rừng sang xây dựng Dự án du lịch biển cao cấp WYDHAM COST Hà Tĩnh là 8,3 ha, thuộc 03 khoảnh - 03 tiểu khu thuộc đối tượng quy hoach rừng Sản xuất nằm trên địa bàn hành chính xã Thạch Văn, Thạch Trị do UBND các xã quản lý. Hiện trạng là rừng trồng; loài cây Phi lao.

4. Sự phù hợp với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, quy hoạch Lâm nghiệp:
Dự án du lịch biển cao cấp WYDHAM COST Hà Tĩnh tại xã Thạch Trị, xã Thạch Văn, huyện Thạch Hà đã được bổ sung quy hoạch sử dụng đất năm 2020 tại Quyết định số 2100/QĐ-UBND ngày 07/7/2020 của UBND tỉnh Hà Tĩnh.

Diện tích đưa vào đánh giá hiện trạng đất đai, tài nguyên rừng phục vụ chuyển mục đích sử dụng rừng sang thực hiện dự án phù hợp với số liệu theo dõi diễn biến rừng huyện Thạch Hà, phù hợp với số liệu điều chỉnh quy hoạch Bảo vệ và PTR theo Quyết định 607/QĐ-UBND ngày 13/3/2017 và Quyết định số 2735/QĐ-UBND ngày 15/8/2019 của UBND tỉnh.
5. Tác động kinh tế - xã hội; đánh giá tác động môi trường dự án: Theo Báo cáo thẩm đinh của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 454/BC-SKHĐT ngày 08/9/2020 thì Dự án thực hiện góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; Đánh giá tác động môi trường dự án chủ đầu tư mới đánh giá sơ bộ trong Hồ sơ đề xuất dự án và hoàn thành trước khi UBND tỉnh quyết định chuyển mục đích sử dụng rừng.
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang thực Dự án du lịch biển cao cấp WYDHAM COST Hà Tĩnh tại xã thạch Trị, xã Thạch Văn, huyện Thạch Hà làm cơ sở để các cơ quan liên quan triển khai các nội dung về thủ tục, hồ sơ chuyển mục đích sử dụng rừng đảm bảo đúng quy định.
Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./. 
	Nơi nhận:  

 
- Như trên;

- Thưởng trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Nông nghiệp và PTNT;
- UBND huyện Thạch Hà;
- Chánh VP, Phó VP Nguyễn Duy Nghị;

- Trung tâm CB-TH tỉnh;

- Lưu: VT, NL4.
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