PHÁT BIỂU CỦA ỦY BAN MTTQ TỈNH
TẠI KỲ HỌP THỨ 14, HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH KHÓA XVIII
(Ngày 13-14/07/2023)

Kính thưa chủ tọa kỳ họp!
Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh!
Kính thưa cử tri và Nhân dân tỉnh nhà!
Trước hết, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đồng tình với dự thảo Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh; các tờ trình của Thường trực và các Ban của HĐND tỉnh trình tại kỳ họp. Thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2023, trong bối cảnh còn nhiều khó khăn, thách thức nhưng với sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của cả hệ thống chính trị, nỗ lực của cộng đồng doanh nghiệp và đồng thuận của người dân, nên đã đạt được những kết quả tích cực trên các lĩnh vực: Nền kinh tế có xu hướng phục hồi, sản xuất công nghiệp từng bước lấy lại đà tăng trưởng, một số dự án công nghiệp lớn được đẩy nhanh tiến độ, nông nghiệp được mùa; Các lĩnh vực văn hóa - xã hội đạt kết quả khá toàn diện; Giáo dục đại trà, giáo dục mũi nhọn tiếp tục được khẳng định; thực hiện Chương trình Giáo dục phổ thông 2018 có nhiều kết quả tích cực; Thể thao thành tích cao tiếp tục gặt hái nhiều thành công; Chính sách lao động việc làm, người có công và an sinh xã hội được triển khai đồng bộ với nhiều mô hình, cách làm hay; Các giải pháp phòng ngừa, phát hiện, xử lý tham nhũng được thực hiện đồng bộ với quyết tâm chính trị cao. Việc công bố Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 là sự kiện lớn, quan trọng, là cơ hội để các đối tác có cái nhìn toàn diện, sâu sắc, tổng thể hơn về tiềm năng, thế mạnh của Hà Tĩnh; qua đó, xúc tiến đầu tư hiệu quả để tạo động lực phát triển KT-XH của tỉnh nhà. 
[bookmark: _GoBack]Niềm tin của Nhân dân vào cấp ủy, chính quyền ngày càng được củng cố và nâng cao. Tuy nhiên, cử tri và Nhân dân vẫn còn băn khoăn, lo lắng về kết quả hoạt động của doanh nghiệp; sản xuất công nghiệp còn gặp nhiều khó khăn; nguy cơ thiếu điện trong mùa nắng nóng; tình trạng nguyên vật liệu, vật tư sản xuất nông, lâm nghiệp, chi phí dịch vụ tăng cao, trong khi tiêu thụ sản phẩm gặp khó khăn, một số sản phẩm sản xuất ra khó khăn trong tiêu thụ, nhất là sản phẩm nông nghiệp. Đội ngũ giáo viên cấp tiểu học, mầm non và giáo viên dạy các môn tích hợp THCS, giáo viên âm nhạc, mỹ thuật THPT còn thiếu; cơ sở vật chất trường học, nhất là khối THPT tuy đã được tập trung đầu tư nhưng vẫn còn nhiều khó khăn; an toàn trường học cần được tiếp tục quan tâm; đấu thầu trang thiết bị, thuốc chữa bệnh chậm dẫn đến thiếu thuốc, vật tư, hóa chất trong khám, chữa bệnh cho Nhân dân; số vụ việc tồn đọng được xử lý dứt điểm còn thấp (chỉ có 03/25 nội dung được xử lý và có phương án xử lý, đạt 12%). Tình hình trật tự, an toàn xã hội vẫn tiềm ẩn những phức tạp; các vụ lừa đảo có tổ chức, xuyên quốc gia, một số vụ việc có yếu tố nước ngoài, thông qua gọi điện, nhắn tin ở nhiều lĩnh vực khác nhau cho vay nặng lãi, đòi nợ kiểu “xã hội đen”, giả danh cơ quan chức năng hoạt động trên không gian mạng một cách tinh vi để lừa đảo, chiếm đoạt tài sản của người dân. Người dân vùng chịu ảnh hưởng của dự án đường bộ cao tốc Bắc - Nam vẫn còn tâm tư, lo lắng như công tác phê duyệt quy hoạch tái định cư và triển khai quá chậm; một số bất cập như các hạng mục, mặt bằng, cơ sở hạ tầng chưa đảm bảo nhưng vẫn tổ chức và triển khai cho các hộ bốc thăm các lô đất ở; quy hoạch diện tích đất ở tái định cư nhỏ, địa điểm quá xa với trung tâm hành chính xã; giá đền bù chưa sát với thị trường…
Kính thưa quý vị đại biểu!
Kính thưa các vị đại biểu HĐND tỉnh!
Góp phần vào kết quả chung của tỉnh nhà, sáu tháng đầu năm 2023, Ủy ban MTTQ các cấp đã làm tốt công tác vận động, tập hợp, phát huy quyền làm chủ của Nhân dân, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, góp phần quan trọng cho kết quả thực hiện các nhiệm vụ của tỉnh. MTTQ và các tổ chức thành viên luôn bám sát nhiệm vụ chính trị, theo chức năng, nhiệm vụ của mình chủ động, kịp thời tuyên truyền, vận động Nhân dân đồng thuận chấp hành các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Chú trọng kêu gọi huy động nguồn lực để hỗ trợ thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh và các hoạt động an sinh xã hội. Tập trung vận động, kêu gọi hỗ trợ, động viên Nhân dân trong vùng chịu ảnh hưởng của dự án đường bộ cao tốc Bắc - Nam và các dự án trọng điểm của tỉnh đồng thuận, di dời nhà cửa, tái định cư, bàn giao mặt bằng.
MTTQ các cấp đã chủ trì phối hợp với các đoàn thể chính trị - xã hội, các cơ quan có liên quan triển khai các hoạt động giám sát trên nhiều lĩnh vực mà cử tri và Nhân dân quan tâm, góp phần tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền như giám sát việc thực hiện quy chế dân chủ, thực hiện các chính sách an sinh xã hội, giảm nghèo; cải cách hành chính... cụ thể, đã triển khai hoạt động giám sát việc thực hiện Nghị quyết 258/2020/NQ-HĐND của HĐND tỉnh; giám sát việc thực hiện Chương trình hành động của đại biểu HĐND các cấp; phối hợp, tham gia các Đoàn giám sát của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, các cơ quan khối nội chính. Chủ trì tổ chức góp ý Luật Đất đai (sửa đổi) với đa dạng hình thức, đối tượng sâu rộng, đã tổ chức 295 hội nghị, 1764 cuộc sinh hoạt ở địa bàn khu dân cư, với 11.928 lượt ý kiến của Nhân dân. Góp ý, phản biện bằng văn bản đối với một số dự thảo Nghị quyết chuẩn bị trình tại kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh lần này.
Chuẩn bị cho Kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh, thông qua việc nắm tình hình Nhân dân, hoạt động giám sát và các hội nghị tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đã tiếp nhận và tổng hợp gần 180 ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân tỉnh nhà gửi tới kỳ họp. Trên cơ sở đó, tại kỳ họp này, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh kiến nghị Hội đồng nhân dân, UBND tỉnh tiếp tục quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết một số nội dung cụ thể sau: 
 Thứ nhất, đề nghị tỉnh tiếp tục chỉ đạo các ngành liên quan tập trung rà soát và có phương án xử lý dứt điểm đối với các nội dung mà cử tri, Nhân dân đã kiến nghị nhiều lần, hoặc đã được trả lời tại các phiên chất vấn, nhưng hiện nay vẫn chưa có phương án giải quyết dứt điểm, như: các vấn đề tồn đọng đất đai liên quan đến Trại Hươu giống Hương Sơn; việc ban hành quyết định giao đất và xác định giá đất đối với Dự án Khu dân cư đô thị Bắc Phố Châu; diện tích đất Công ty Khoáng sản thương mại Hà Tĩnh từ năm 2002 đến nay không hoạt động, đất Kho dự trữ lương thực, đất Ban chỉ huy quân sự huyện tại thị trấn Đức Thọ, đất của Trường dạy nghề cũ, Hội Đông y tại xã Tùng Ảnh, huyện Đức Thọ bỏ hoang, chậm thu hồi; Các khu đất bỏ hoang trên địa bàn thị xã Hồng Lĩnh, gây lãng phí; có giải pháp nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chính sách tái định cư theo Quyết định số 64/2014/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, vân vân…
Thứ hai, một số dự án như: Dự án Thành phố giáo dục quốc tế chậm tiến độ, dự án khu nhà ở chức năng D’Metropole Hà Tĩnh của tập đoàn Tân Hoàng Minh đang tạm dừng; Dự án Bệnh viện đa khoa Ngọc Linh tại xã Thạch Trung; đất đã thu hồi công ty rau quả của Công ty khoáng sản thương mại Hà Tĩnh tại TDP 8, Thị trấn Đức Thọ (đã thu hồi 21 năm nhưng hiện nay đang bỏ hoang) và Công ty sắt Vũ Quang, xã Thọ Điền đã dừng hoạt động từ 2018, nhà máy và các kho chứa quặng bỏ hoang, xuống cấp nghiêm trọng gây mất mỹ quan, môi trường; Dự án Điện Năng lượng mặt trời tại xã Quang Diệm huyện Hương Sơn do Công ty TNHH GA Power Solar Park Hương Sơn làm chủ đầu tư và nhiều dự án khác trên địa bàn chậm triển khai xây dựng, làm ảnh hưởng đến quyền lợi, đời sống dân sinh cũng như làm mất mỹ quan, cảnh quan đô thị. 
Thứ ba, đề nghị tỉnh tiếp tục quan tâm, chỉ đạo ngành chức năng sớm xử lý, giải quyết một số vướng mắc, khó khăn, ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống người dân, gây bức xúc trong dư luận Nhân dân: Tình trạng thiếu thuốc, trang thiết bị, vật tư, sinh phẩm y tế làm ảnh hưởng đến chất lượng khám chữa bệnh, gây khó khăn cho bệnh nhân trong quá trình khám chữa bệnh, nhất là những bệnh phải cấp cứu kịp thời. Việc thiếu thiết bị dạy học theo Chương trình giáo dục phổ thông mới đã kéo dài khá lâu nhưng hiện nay vẫn chưa được giải quyết làm ảnh hưởng đến chất lượng dạy và học trong các cơ sở giáo dục. Tình trạng thiếu nước sạch sinh hoạt tại một số địa phương do một số dự án nước sạch chậm tiến độ; một số công trình xử lý nước sạch kém hiệu quả, ngừng hoạt động.
Thứ tư, đề nghị HĐND tỉnh nghiên cứu, sớm ban hành Nghị quyết mới để tổ chức thực hiện Nghị định 33/2023/NĐ-CP của Chính phủ và thay thế Nghị quyết số 258/2020/NQ-HĐND theo hướng điều chỉnh tăng thu nhập cho nhóm thực hiện nhiệm vụ khác ở thôn, tổ dân phố, vì hiện nay mức bồi dưỡng quá thấp ảnh hưởng rất lớn đến tâm tư, sự gắn bó với công việc của đội ngũ cán bộ thôn, xóm; một số cán bộ có trình độ, năng lực xin nghỉ để tìm công việc khác thu nhập cao và ổn định hơn nên rất khó khăn trong công tác tuyên truyền, vận động ở cơ sở, nhất là ở một số xã sáp nhập với diện tích và quy mô dân số lớn. 
Thứ năm, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành chuyên môn ban hành văn bản hướng dẫn, đôn đốc UBND cấp huyện, cấp xã thực hiện cấp đủ kinh phí hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân theo Nghị định số 159 của Chính phủ và Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng theo Nghị định số 29/2021/NĐ-CP của Chính phủ. Hiện nay việc cấp kinh phí hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư của cộng đồng chưa thống nhất trên địa bàn toàn tỉnh và nhiều nơi chưa cấp đủ theo đúng quy định nên ảnh hưởng đến chất lượng và kết quả hoạt động của 2 Ban.
Thứ sáu, đề nghị tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng xây dựng quy chế, tăng cường các biện pháp giáo dục để tránh, và sớm giảm tình trạng cán bộ, công chức, viên chức, người có thẩm quyền đùn đẩy, né tránh, sợ trách nhiệm, trì trệ, giải quyết công việc không hiệu quả, ảnh hưởng đến sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và đời sống của Nhân dân.
Trên đây là một số kết quả trong công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền năm 2023 và tổng hợp các nhóm ý kiến, kiến nghị của cử tri, Nhân dân tỉnh nhà, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh tổng hợp, thông báo trước kỳ họp thứ 14 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII; kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành liên quan tiếp thu, nghiên cứu, xem xét giải quyết.
Kính chúc chủ tọa kỳ họp, các vị đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và các vị đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc. Chúc kỳ họp thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!
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