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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 115/BC-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Hà Tĩnh, ngày 28 tháng 4 năm 2022


BÁO CÁO 
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Quy định nội dung, mức chi 
tổ chức các kỳ thi, cuộc thi, hội thi trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo
 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh

 (Trình tại Kỳ họp thứ 6, HĐND tỉnh khoá XVIII)



Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Văn hoá - Xã hội báo cáo kết quả thẩm tra Tờ trình số 127/TTr-UBND ngày 26/4/2022 của Uỷ ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết Quy định nội dung, mức chi tổ chức các kỳ thi, cuộc thi, hội thi trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh như sau: 
1. Về sự cần thiết, căn cứ pháp lý và thẩm quyền ban hành 
Ngày 11/8/2021, Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 69/2021/TT-BTC về hướng dẫn quản lý kinh phí chuẩn bị, tổ chức và tham dự các kỳ thi áp dụng đối với giáo dục phổ thông. Tại khoản 13 Điều 8 Thông tư quy định: “Căn cứ vào khả năng kinh phí, vai trò thực tế của từng chức danh quy định tại khoản 4, khoản 8, điểm b, c, e khoản 9, khoản 10 và điểm a khoản 12 Điều 8 Thông tư này, Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định mức tiền công cụ thể cho từng chức danh là thành viên thực hiện các nhiệm vụ thi ở trung ương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quy định mức tiền công cụ thể cho từng chức danh là thành viên thực hiện các nhiệm vụ thi ở địa phương”; khoản 4 Điều 9 Thông tư quy định: “Ngoài các nội dung và mức chi quy định tại Thông tư này, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quy định về nội dung, mức chi để tổ chức các kỳ thi, cuộc thi, hội thi trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo tại địa phương, bảo đảm phù hợp với quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước, nhiệm vụ chuyên môn theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo, các địa phương và nguồn ngân sách địa phương”.
Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định nội dung, mức chi chuẩn bị, tổ chức và tham dự các kỳ thi, cuộc thi, hội thi trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh là phù hợp, cần thiết, đúng thẩm quyền; nhằm kịp thời đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ tổ chức các kỳ thi, cuộc thi, hội thi thuộc lĩnh vực giáo dục và đào tạo của địa phương; góp phần thực hiện hiệu quả các mục tiêu, nhiệm vụ và nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh.

2. Về hồ sơ, thủ tục
Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đảm bảo đầy đủ hồ sơ, thủ tục và các căn cứ pháp lý liên quan, được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
3. Về bố cục, nội dung dự thảo Nghị quyết
- Để đảm bảo vừa đúng quy định vừa phù hợp thực tiễn, dự thảo Nghị quyết có mở rộng phạm vi điều chỉnh so với Thông tư 69/2021/TT-BTC, bổ sung một số nội dung như: cuộc thi khoa học, kỹ thuật học sinh phổ thông; hội thi giáo viên dạy giỏi, hội thi giáo viên chủ nhiệm lớp giỏi cấp huyện, cấp tỉnh.
- Về nội dung, mức chi: Dự thảo Nghị quyết quy định mức chi cho các chức danh thuộc 10 nhóm nhiệm vụ trong chuẩn bị, tổ chức các kỳ thi, cuộc thi, hội thi (tăng 01 nhóm nhiệm vụ so với Thông tư 69/2021/TT-BTC)
, trong từng nhóm nhiệm vụ, có bổ sung một số chức danh
. Những chức danh này được chi trả tiền công, theo quy định tại khoản 3 Điều 21 Nghị định 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật ngân sách nhà nước quy định thẩm quyền của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định định mức phân bổ và chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu ngân sách thì: “... những chế độ chi có tính chất tiền lương, tiền công, phụ cấp, trước khi quyết định phải có ý kiến của Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và các bộ quản lý ngành, lĩnh vực trực tiếp”. Tuy nhiên, hồ sơ trình thẩm tra chưa có ý kiến của các bộ, ngành Trung ương. Do vậy, để đảm bảo đúng quy định, Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị chưa bổ sung những chức danh ngoài quy định tại Thông tư 69/2021/TT-BTC vào Nghị quyết.
Các nội dung khác, Ban Văn hóa - Xã hội đã làm việc, góp ý trực tiếp với cơ quan soạn thảo, các đơn vị có liên quan và đã được tiếp thu, chỉnh sửa. 
Với kết quả thẩm tra trên, Ban Văn hóa - Xã hội thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết Quy định nội dung, mức chi tổ chức các kỳ thi, cuộc thi, hội thi trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh sau khi điều chỉnh các nội dung theo kết quả thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu tham dự kỳ họp thứ 6 HĐND tỉnh khóa XVIII;

- Lưu: VT, HĐ2.


	TM. BAN VĂN HOÁ - XÃ HỘI


TRƯỞNG BAN

Đào Thị Anh Nga


� Đoàn/Tổ thanh tra/kiểm tra/giám sát/trực thanh tra.


� Phó Trưởng ban thường trực Ban chỉ đạo thi; Ủy viên thường trực Hội đồng thi; Phó chủ tịch/Phó Trưởng ban thường trực, Trưởng, phó Điểm thi, nhân viên phục vụ, y tế thuộc Hội đồng coi thi/Ban coi thi; …
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