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Hà Tĩnh, ngày 13 tháng 7 năm 2023


BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến thảo luận tại các Tổ đại biểu HĐND

trước Kỳ họp thứ 14, Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVIII

Từ ngày 05 - 09/7/2023, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã phối hợp với Thường trực HĐND các huyện, thành phố, thị xã tổ chức thảo luận trước Kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa XVIII, với sự tham gia của trên 370 đại biểu. Đã có hơn 160 ý kiến phát biểu đóng góp vào nội dung các báo cáo, tờ trình, dự thảo Nghị quyết trình kỳ họp.

Các đại biểu đã chủ động nghiên cứu tài liệu, tham gia ý kiến tâm huyết, thẳng thắn, trách nhiệm; một số ý kiến góp ý được Thường trực HĐND tiếp thu, bổ sung, cập nhật vào các báo cáo và dự thảo nghị quyết. 

Nhìn chung, các đại biểu cơ bản đồng tình với nội dung trình Kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh; đồng thời phân tích thêm những kết quả, hạn chế và nguyên nhân; bổ sung một số nội dung cần tiếp tục hoàn thiện trong các báo cáo trình Kỳ họp. Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp ý kiến thảo luận các Tổ, như sau:
I. VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẦU TƯ CÔNG, THU CHI NGÂN SÁCH 6 THÁNG ĐẦU NĂM; NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP 6 THÁNG CUỐI NĂM 2023
1. Về kết quả đạt được
Đa số đại biểu đồng tình với nhận định, đánh giá của Ủy ban nhân dân tỉnh, trong 6 tháng đầu năm 2023, thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh trong điều kiện nhiều khó khăn, thách thức nhưng với sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của cả hệ thống chính trị, nỗ lực của cộng đồng doanh nghiệp và đồng thuận của Nhân dân nên kinh tế, xã hội tỉnh nhà đã đạt được những kết quả tích cực. Đồng thời, đề nghị đánh giá sâu thêm một số nội dung, cụ thể: 

Về lĩnh vực kinh tế: 
Đề nghị đánh giá cụ thể về kết quả đạt được trên các lĩnh vực Quy hoạch, Xây dựng, Giao thông, Tài nguyên và Môi trường. Phân tích, làm rõ hơn kết quả tăng trưởng kinh tế và thu ngân sách 6 tháng đầu năm.

Về lĩnh vực văn hóa - xã hội: 

Xem xét bổ sung vào báo cáo đánh giá việc hoàn thành nhiệm vụ năm học 2022-2023; Xây dựng trường chuẩn quốc gia trên các mức độ; tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.

Cần có đánh giá kết quả hoạt động du lịch; việc thực hiện công tác dân tộc và tôn giáo; công tác giảm nghèo, các hoạt động đa dạng hóa sinh kế và phát triển mô hình giảm nghèo.
Lĩnh vực nội chính: Bổ sung đánh giá về những kết quả tích cực trong công tác quản lý nhà nước về xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật; công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật đi vào chiều sâu, tập trung vào các vấn đề mà Nhân dân quan tâm, những quy định mới của pháp luật liên quan trực tiếp tới quyền, nghĩa vụ của người dân, doanh nghiệp.
2. Về những tồn tại, hạn chế 
Qua thảo luận, các Tổ đại biểu thống nhất với những khó khăn, hạn chế và tồn tại như nhận định của Ủy ban nhân dân tỉnh, đồng thời đề nghị: 
Báo cáo cần đánh giá bổ sung thêm những khó khăn, vướng mắc trong xây dựng nông thôn mới, lĩnh vực đất đai, thu hút đầu tư, cải cách hành chính; Số lượng công chức cấp huyện, cấp xã còn thiếu nhiều so với biên chế được giao nhiều năm chưa được khắc phục; Du lịch chưa có giải pháp đột phá để biến tiềm năng thành lợi thế; Xây dựng đô thị văn minh chưa quan tâm nhiều đến tiêu chí môi trường. 
Có ý kiến đề nghị bổ sung đánh giá khó khăn trong hoạt động của đội tàu đánh bắt xa bờ, vì hiện tại đang có xu hướng giảm mạnh; Ở cấp xã, thu ngân sách đối với nguồn thu từ cấp quyền sử dụng đất rất khó khăn, không đảm bảo việc thực hiện các nhiệm vụ trên địa bàn. Đề nghị có giải pháp tháo gỡ.
3. Về nguyên nhân, trách nhiệm 
Cần phân tích, đánh giá rõ hơn về nguyên nhân của các tồn tại, hạn chế để có các giải pháp phù hợp như việc xác định giá đất các dự án còn chậm; kết quả giải ngân vốn đầu tư công còn thấp, chưa có nhiều chuyển biến so với năm 2022; mặt bằng lãi suất vẫn còn cao, nợ xấu có xu hướng tăng; doanh nghiệp giải thể, doanh nghiệp tạm ngừng hoạt động tăng so với cùng kỳ; Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội tỷ lệ giải ngân rất thấp…
Có ý kiến cho rằng trong thời gian qua, thực trạng có nhiều dự án hoàn thành nhưng không hoàn thiện hồ sơ, thủ tục trình quyết toán theo đúng quy định, đây là một trong các nguyên nhân dẫn đến chậm giải ngân vốn, chậm bàn giao công trình đưa vào sử dụng.
4. Về các nhiệm vụ giải pháp 6 tháng cuối năm 2023.
Qua thảo luận đại biểu đề nghị: 

06 tháng cuối năm, tỉnh cần xác định các giải pháp khả thi để hoàn thành thu ngân sách theo kế hoạch. Thường xuyên rà soát các quy định pháp luật liên quan đến thủ tục về đầu tư công, bất cập trong thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công để kịp thời xem xét, điều chỉnh nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân các công trình, dự án. Tăng cường chấn chỉnh công tác quyết toán vốn đầu tư. Rà soát, điều chỉnh kế hoạch vốn giữa các dự án chậm giải ngân sang các dự án có tiến độ tốt nhưng thiếu vốn;

Tập trung tháo gỡ khó khăn về nguồn vật liệu xây dựng cho các dự án; thực hiện quy hoạch phân khu các khu, cụm công nghiệp; rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch vùng liên huyện, quy hoạch vùng huyện, quy hoạch huyện, quy hoạch chung, quy hoạch đô thị đảm bảo phù hợp với quy hoạch tỉnh.

Xây dựng lộ trình triển khai các dự án đầu tư đã được ký biên bản ghi nhớ, trao chủ trương đầu tư tại Hội nghị công bố Quy hoạch tỉnh và Xúc tiến đầu tư. Tập trung cải cách hành chính, tạo điều kiện thu hút đầu tư hiệu quả hơn và đẩy nhanh tiến độ các dự án.
Tập trung giải quyết các tồn đọng, vướng mắc trên lĩnh vực đất đai, giải phòng mặt bằng. Sớm hoàn thiện kế hoạch sử dụng đất 05 năm cấp tỉnh (2021-2025) trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; triển khai kế hoạch phát triển quỹ đất đến năm 2025. 

Cần có các giải pháp cụ thể trong việc thực hiện các tiêu chí xây dựng tỉnh nông thôn mới; tăng cường việc phát triển nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp tuần hoàn, xây dựng hương hiệu sản phẩm, quan tâm định hướng thị trường, giúp nông dân tiêu thụ sản phẩm, đẩy mạnh công tác dồn điền đổi thửa, tập trung ruộng đất.

Quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, tạo điều kiện thuận lợi để thu hút các nhà đầu tư vào lĩnh vực du lịch, dịch vụ. Tăng cường nguồn lực để thực hiện Đề án chuyển đổi số, đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia.
II. VỀ CÁC DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT TRÌNH KỲ HỌP
Có 04/18 dự thảo Nghị quyết xin ý kiến được đại biểu cơ bản đồng tình
; 05/18 dự thảo Nghị quyết đã dự kiến đưa vào chương trình thảo luận nhưng sẽ xem xét trình tại các kỳ họp tiếp theo
. Ngoài ra, một số ý kiến đề nghị sửa đổi, bổ sung đối với 16 dự thảo nghị quyết, cụ thể như sau:
1. Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 87/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chính sách hỗ trợ thành lập mới hộ kinh doanh và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. 
- Về căn cứ pháp lý, đề nghị bổ sung Nghị định số 31/2021/NĐ-CP ngày 26/3/2021 của Thủ tướng Chính phủ về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư.
- Dự thảo Nghị quyết cơ bản sửa đổi hầu hết các nội dung quy định tại Nghị quyết số 87/2018/NQ-HĐND, đề nghị xem xét xây dựng nghị quyết thay thế, phù hợp với quy định tại Điều 143 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP
 ngày 14/5/2016 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. (Ban KTNS thẩm tra cũng đã thống nhất kiến nghị nội dung này)
2. Nghị quyết Điều chỉnh, bổ sung, bãi bỏ một số loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh.
- Tại điểm đ, khoản 5, điều 1: Đề nghị sửa đổi mức thu phí Cấp Giấy chứng nhận QSD đất, QSD nhà ở và tài sản gắn liền với đất lần đầu đối với trường hợp Nhà nước giao đất, công nhận quyền sử dụng đất tại khu vực nông thôn từ 70.000 đ/hồ sơ lên 100.000 đ/hồ sơ (nộp hồ sơ trực tiếp hoặc qua dịch vụ bưu chính) và từ 35.000 đ/hồ sơ lên 50.000 đ/hồ sơ (nộp hồ sơ trên môi trường mạng).

- Tại khoản 2, Điều 2: Đề nghị xem xét, điều chỉnh tăng tỷ lệ để lại tiền phí bảo vệ môi trường đối với nước thải sinh hoạt cho Ủy ban nhân dân phường, thị trấn từ 15% lên 25% để đảm bảo trang trải chi phí cho hoạt động thu phí.
- Xem xét trích một phần nguồn thu phí trên lĩnh vực đất đai thuộc Văn phòng đăng ký đất đai quản lý để lại cho bộ phận một cửa các xã, thị trấn hoạt động tại Trung tâm hành chính công huyện. 

- Nghiên cứu, bổ sung quy định phí bảo vệ môi trường đối với nước thải công nghiệp để có cơ sở thu phí từ các Doanh nghiệp, các hộ sản xuất, kinh doanh nhằm phục vụ công tác quản lý, vận hành tại các Khu, Cụm công nghiệp.

3. Nghị quyết Quy định thời hạn phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương; thời gian, biểu mẫu báo cáo kế hoạch tài chính 03 năm, 05 năm ngân sách địa phương; dự toán, phân bổ ngân sách và quyết toán ngân sách.
Tại Điều 4 về dự toán, phân bổ ngân sách địa phương: Đề nghị quy định rõ thời gian cụ thể (dự thảo đang quy định chung mốc thời gian “chậm nhất 05 ngày”) để thực hiện đảm bảo theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.
4. Nghị quyết Quy định về phân cấp quản lý tài sản công trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.

- Tại Điều 3: Thẩm quyền quyết định mua sắm tài sản công, đề nghị điều chỉnh như sau:

+ Điểm a khoản 2, đề xuất phân cấp thẩm quyền Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định mua sắm đối với tài sản công (không phải là trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp, xe ô tô) có tổng giá dự toán mua sắm trên 01 tỷ đồng cho một lần mua sắm của cả cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp huyện, cấp xã.

+ Điểm c khoản 2, đề xuất quy định mức trần trong phân cấp cho Chủ tịch UBND cấp huyện quyết định mua sắm tài sản công, cụ thể: Tổng giá dự toán mua sắm từ 500 triệu đồng đến 01 tỷ đồng cho một lần mua sắm hoặc từ 500 triệu đồng đến 02 tỷ đồng cho một lần mua sắm.

Ngoài ra, một số ý kiến cho rằng việc phân cấp mạnh cho Chủ tịch UBND cấp huyện quyết định mua sắm tài sản công sẽ gặp khó khăn cho cấp huyện trong khâu thẩm định giá, đặc biệt là đối với các hàng hóa phức tạp, độc quyền, có giá trị lớn như vật tư, trang thiết bị y tế do cấp huyện không có đủ năng lực và chuyên môn sâu về giá và thẩm định giá tài sản công.
- Tại Điều 13: Thẩm quyền phê duyệt phương án xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân, đề nghị điều chỉnh như sau:

+ Điểm d khoản 1, bỏ từ “cấp tỉnh’’, sửa thành: “...tài sản do cơ quan Điều tra, Viện kiểm sát nhân dân quyết định tịch thu”.

+ Điểm đ khoản 1 và điểm c khoản 3, bỏ cụm từ: “Tài sản do cơ quan Điều tra cấp huyện, Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện quyết định tịch thu”.

- Xem xét bổ sung vào dự thảo Nghị quyết phân cấp đối với việc điều chuyển, thanh lý, bán tài sản công của Văn phòng Huyện ủy, Thành ủy, Thị ủy và đơn vị sự nghiệp của Đảng là đơn vị dự toán thuộc ngân sách cấp huyện theo quy định tại Điều 25, 26, 27 Nghị định 165/2017/NĐ-CP, ngày 31/12/2017 của Chính phủ về Quy định việc quản lý, sử dụng tài sản tại cơ quan Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Đề nghị sau khi Nghị quyết ban hành, tỉnh có văn bản hướng dẫn cụ thể trong công tác thẩm định giá, tổ chức thực hiện mua sắm tài sản công.

5. Nghị quyết Quy định nội dung và mức chi cho hoạt động khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
- Tại khoản 3 Điều 1, dự thảo Nghị quyết quy định “Đối với các hoạt động KH và CN cấp cơ sở được áp dụng mức chi tối đa bằng 50% so với mức chi hoạt động KH và CN cấp tỉnh”, đề nghị xác định rõ mức chi cho cấp cơ sở được áp dụng là cấp huyện hay cấp xã; phân rõ là cấp xã được chi tối đa bao nhiêu %; cấp huyện được chi tối đa bao nhiêu %.
- Tại khoản 2 Điều 2, đề nghị xem xét bổ sung mức chi thù lao cho cán bộ phục vụ hội thảo khoa học, diễn đàn, toạ đàm khoa học.
- Tại mục 2a, khoản 1 Điều 3 dự thảo Nghị quyết quy định mức chi cho Phó Chủ tịch Hội đồng và thành viên Hội đồng ngang nhau, đề nghị xem xét nâng mức chi Phó Chủ tịch Hội đồng cao hơn mức chi cho thành viên Hội đồng.
- Đề nghị xem xét bổ sung nội dung thuê chuyên gia nước ngoài phối hợp nghiên cứu, thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ.
6. Nghị quyết Đồ án điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045.
- Về căn cứ pháp lý, đề nghị bổ sung Nghị định số 35/2023/NĐ-CP ngày 20/6/2023 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định thuộc lĩnh vực quản lý Nhà nước của Bộ Xây dựng.
- Đề nghị xem xét bổ sung quy hoạch 01 Cảng cạn tại vị trí bám Quốc lộ 8 về phía phải tuyến tại Km 50+200, diện tích khu vực hiện trạng khoảng 15ha; đồng thời định hướng kết nối hạ tầng khu vực Tây Sơn với xã Sơn Tây nhằm làm cơ sở, tiền đề cho mở rộng địa giới hành chính thị trấn Tây Sơn đạt chuẩn tiêu chí đô thị.
7. Nghị quyết Dự kiến Kế hoạch đầu tư công năm 2024.
- Về ngân sách Trung ương, đề nghị xem xét bổ sung Dự án Hạ tầng Khu du lịch Xuân Thành, huyện Nghi Xuân với tổng kinh phí 35 tỷ vào Kế hoạch đầu tư công năm 2024.
- Phần vốn xây dựng cơ bản tập trung năm 2024 bổ sung có mục tiêu cho ngân sách cấp huyện, đề nghị có báo cáo và dự kiến phương án chi tiết.
8. Nghị quyết Bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021 - 2025 và phân bổ kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023
Đề nghị xem xét bổ sung vào kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021 - 2025 và bố trí vốn năm 2024 cho các Dự án trên địa bàn huyện Lộc Hà, cụ thể: Dự án đường giao thông liên xã thị trấn Lộc Hà - xã Thạch Kim; Tuyến đường giao thông liên xã Thịnh Lộc - Thuần Thiện (ĐH.118); Nâng cấp hồ chứa nước Đồng Hố; Dự án nạo vét hệ thống sông Rào Trẻn.
9. Nghị quyết Sửa đổi một số điều của Nghị quyết số 72/2022/NQ-HĐND ngày 15/7/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chính sách giảm nghèo và đảm bảo an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2022 - 2025.
- Tại Khoản 4, Điều 1 đề nghị bổ sung thêm nhóm đối tượng thụ hưởng chính sách là người khuyết tật nặng; con liệt sĩ trên 18 tuổi nhưng chưa đủ tuổi hưởng chế độ cao tuổi, không chồng (vợ) con, có hoàn cảnh khó khăn.
- Tại điểm h, Khoản 7, Điều 1 đề nghị không quy định “không quá 03 đối tượng/huyện” mà quy định mức tiền hoặc quà/huyện để các huyện chủ động lựa chọn số lượng đối tượng tặng quà (03-05 đối tượng tùy theo đơn vị).
- Tại điểm a, b, Khoản 10, Điều 1 đề nghị bỏ cụm từ “Quy trình tặng quà” và sửa thành “Quà nhân dịp kỷ niệm Ngày Thương binh - Liệt sỹ” và “Quà nhân dịp Tết cổ truyền dân tộc”.
- Xem xét, sửa đổi điểm e, Khoản 2 Điều 9, Chương IV về quy trình trao quà bằng hình thức trao trực tiếp đến các gia đình chính sách, người có công với cách mạng nhân dịp Lễ, Tết để thể hiện sự tri ân và đảm bảo tính trang trọng, không nên để đối tượng đến các điểm bưu điện nhận tiền quà như hiện nay. 

- Đề nghị cần có hướng dẫn cụ thể về việc xác lập hồ sơ thân nhân của mẹ Việt Nam anh hùng, các ngôi thứ ủy quyền thờ cúng tránh tranh chấp, đảm bảo hợp tình hợp lý trong quá trình thực hiện.

- Xem xét, bổ sung chính sách hỗ trợ BHYT cho nhóm người từ đủ 60 tuổi - dưới 70 tuổi với mức hỗ trợ từ 20 - 30% mức đóng BHYT.
10. Nghị quyết Quy định các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường đối với cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
- Tại phần căn cứ, đề nghị bổ sung Luật Thực hiện Dân chủ ở cơ sở

- Tại khoản 2 của Điều 3, đề xuất điều chỉnh: “Mức thu quy định tại khoản 1 Điều này là mức thu tối đa, căn cứ tình hình thực tế và mức thu cha mẹ học sinh, người giám hộ tại các lớp đã thỏa thuận, đề xuất, cơ sở giáo dục thống nhất với Ban đại diện cha mẹ học sinh trường quy định mức thu cụ thể đối với từng dịch vụ” để phù hợp với khoản 2 Điều 2: Các khoản thu và mức thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục quy định tại Nghị quyết này là khoản thu theo thỏa thuận và tự nguyện giữa cơ sở giáo dục với cha mẹ học sinh hoặc người giám hộ học sinh.

- Tại phụ lục, đề nghị xem xét một số điểm như sau: 

+ Nâng mức thu tổ chức bán trú của cấp học Mầm non bằng cấp học Tiểu học.

+ Bổ sung học sinh khối 3,4,5 và sửa thành: “Học sinh tiểu học; học sinh trung học cơ sở và học sinh trung học phổ thông”.

+ Sửa Giấy kiểm tra thành Bài kiểm tra, đồng thời xem xét tính cần thiết phải quy định tại Nghị quyết để áp dụng vào thực tiễn hay không.

+ Bổ sung mức thu giá dịch vụ “Vệ sinh” đối với bậc học Mầm non để đảm bảo vệ sinh trong lớp học và khu vực cho trẻ mầm non trải nghiệm trong khuôn viên trường; kinh phí tổ chức các hoạt động trải nghiệm, tham quan dã ngoại cho trẻ mầm non (trẻ/buổi) với mức thu 30.000 đồng/trẻ/buổi; xem xét lại phương pháp tính giá dịch vụ, đảm bảo tính chính xác

Bên cạnh đó, đề nghị bổ sung giá dịch vụ trông giữ phương tiện của học sinh phổ thông; dịch vụ thuê lao công vệ sinh các công trình phục vụ học sinh mầm non; tiền điện, nước, rác thải bán trú; Giáo dục kĩ năng sống, năng khiếu, nghệ thuật, thể thao…; phí dịch vụ chương trình tăng cường các lớp chất lượng cao, tiên tiến vào dự thảo Nghị quyết để áp dụng trên toàn tỉnh.

Một số ý kiến đề nghị xem xét quy định trong dự thảo Nghị quyết là mức thu tối đa (mức thu này khá cao so với thu nhập, đời sống của phụ huynh học sinh vùng nông thôn) khi triển khai thực hiện tại các nhà trường có căn cứ thực tiễn để thu hay tổ chức thu theo mức tối đa. Quan tâm quy định đến đối tượng hộ nghèo, hộ chính sách, hộ có hoàn cảnh khó khăn có con học trong các trường công lập khi triển khai thực hiện Nghị quyết.
11. Nghị quyết về chính sách hỗ trợ đối với người thuộc hộ nghèo và một số đối tượng có hoàn cảnh khó khăn khi khám bệnh, chữa bệnh tại các cơ sở y tế giai đoạn 2023 – 2025.
- Đề nghị xem xét thêm về thủ tục thanh toán kinh phí ngân sách hỗ trợ cho các đối tượng được hưởng khi khám, chữa bệnh tại các cơ sở y tế ngoài công lập, quy định như dự thảo Nghị quyết khiến các đối tượng khám tại cơ sở ngoài công lập gặp khó khăn trong thanh toán, thụ hưởng chính sách.
- Tại khoản 3 điều 4, đề nghị tăng mức hỗ trợ lên 70% hoặc 100% chi phí khám bệnh, chữa bệnh.
- Một số ý kiến đề nghị cần bổ sung thêm đối tượng hỗ trợ vào chính sách lần này đối với hộ nông, lâm, ngư, nghiệp có mức sống trung bình, hộ cận nghèo.
12. Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ thường xuyên cho chức danh Đội trưởng, Đội phó dân phòng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
- Về tên dự thảo Nghị quyết: Đề nghị bỏ cụm từ “thường xuyên” sửa thành “Quy định mức hỗ trợ hàng tháng đối với các chức danh Đội trưởng, Đội phó Đội dân phòng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh”.
- Xem xét, nghiên cứu tăng mức hỗ trợ hành tháng cho chức danh Đội trưởng, Đội phó Đội dân phòng phù hợp, tương quan với hỗ trợ cho các nhóm nhiệm vụ khác ở thôn, tổ dân phố (có thể ban hành trong cùng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về thực hiện các nội dung theo thẩm quyền theo Nghị định số 33/2023/NĐ-CP ngày 10/6/2023 của Chính Phủ, tránh chồng chéo, bất cập).

13. Nghị quyết Đảm bảo kinh phí cho công tác xây dựng pháp luật và hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.
 Đề nghị nâng mức chi trong hoạt động xây dựng, hoàn thiện hệ thống văn bản Quy phạm pháp luật đối với cấp huyện, cấp xã bằng mức chi theo quy định của Thông tư số 42/2022/TT-BTC ngày 06/7/2022 của Bộ Tài chính 
Bên cạnh góp ý các nội dung trình tại Kỳ họp lần này, nhiều ý kiến thảo luận tại các Tổ đề xuất, góp ý các nội dung cụ thể về những khó khăn, vướng mắc tại các địa phương cơ sở trên các lĩnh vực, một số ý kiến đã được tổng hợp, đưa vào trong báo cáo ý kiến cử tri gửi UBND tỉnh; một số các nội dung khác Thường trực HĐND tỉnh sẽ tiếp thu, nghiên cứu và rà soát các nội dung phù hợp để tổ chức giám sát hoặc kiến nghị UBND tỉnh trong quá trình thực hiện nhiệm vụ. 

(Cụ thể tại phụ lục kèm theo)
Trên đây là tổng hợp ý kiến thảo luận tổ của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trước Kỳ họp thứ 14, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh và các ngành nghiêm túc tiếp thu ý kiến đại biểu đã nêu trên, hoàn thiện các báo cáo, tờ trình và tổ chức thực hiện có hiệu quả sau khi Hội đồng nhân dân thống nhất ban hành các nghị quyết./.

 THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH
PHỤ LỤC KÈM THEO BÁO CÁO THẢO LUẬN TỔ 
I. Ý KIẾN KHÁC 

1. Đề nghị UBND tỉnh rà soát lại Bộ tiêu chí xây dựng xã, huyện Nông thôn mới nâng cao, Nông thôn mới kiểu mẫu để có sự điều chỉnh phù hợp, đảm bảo hiệu quả, thiết thực.

Chỉ đạo các Sở, ngành chức năng hàng năm cần xây dựng kế hoạch tiêm phòng kịp thời, tránh việc cung ứng vắc xin chậm; cung ứng vào mùa nắng nóng; ảnh hưởng đến chất lượng, số lượng khi tiêm phòng.

Đề nghị tỉnh cung ứng tinh bò chất lượng cao; cung ứng xi măng từ đầu năm để địa phương thuận lợi trong triển khai thực hiện. 

2. Đề nghị UBND tỉnh rà soát đánh giá sau hai năm  triển khai thực hiện Nghị quyết số 51/2021/NQ-HĐND “Quy định chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn gắn với xây dựng tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới trên địa bàn Hà Tĩnh giai đoạn 2022-2025”; Nghị quyết số 44/2021/NQ-HĐND “Một số cơ chế, chính sách hỗ trợ tạo nguồn lực xây dựng thành công tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới, giai đoạn 2022-2025”. 

Đề nghị UBND tỉnh cho chủ trương nghiệm thu, hỗ trợ sau khi có xác nhận kết quả đo đạc của Văn phòng đăng ký đất đai tỉnh về việc nghiệm thu, phê duyệt hỗ trợ theo Nghị quyết số 51/2021/HĐND của HĐND tỉnh để các địa phương tiếp tục triển khai các bước tiếp theo. 

3. Thực hiện việc phân luồng học sinh, hiện có ít nhất 40% học sinh tốt nghiệp THCS học tập tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp đào tạo trình độ sơ cấp, trung cấp nghề. Tuy nhiên, việc đầu tư nguồn lực cho Trung tâm GDNN - GDTX chưa được quan tâm, đề nghị tỉnh quan tâm, có giải pháp bổ sung chỉ tiêu biên chế, đầu tư cơ sở vật chất.

Đề nghị UBND tỉnh đề xuất Bộ GD&ĐT ban hành Thông tư quy định định mức giáo viên trên lớp đối với Trung tâm GDNN-GDTX.

Có chính sách khuyến khích, hỗ trợ phát triển mô hình giáo dục ngoài công lập (kể cả trường tư thục và nhóm trẻ).

4. Đề nghị tỉnh sớm có chủ trương tháo gỡ khó khăn trong đấu thầu mua sắm trang thiết bị, thuốc, vật tư y tế, hóa chất xét nghiệm, sinh phẩm y tế để phục vụ cho công tác khám, chữa bệnh cho Nhân dân. Sớm thống nhất, ổn định mô hình y tế cấp huyện trên địa bàn.
Có chính sách đào tạo bác sỹ cho cán bộ y tế cơ sở nhằm tăng số lượng bác sỹ công tác tại trạm y tế xã, phường, thị trấn, vì hiện nay đa phần bác sỹ công tác tại các trạm y tế đã lớn tuổi; các bác sỹ sau khi tốt nghiệp ra trường không có nhu cầu về xã, huyện công tác.  
5. Đề nghị tỉnh nghiên cứu có văn bản quy định phụ cấp đặc thù cán bộ NTM các cấp, mức hưởng phụ cấp cho Ban Đoàn kết Công giáo cấp huyện và chế độ cho Trưởng ban Thanh tra nhân dân cấp xã.

6. Đề nghị UBND tỉnh tăng cường kiểm tra và có các giải pháp ứng phó, nhất là đối với các đoạn đê xung yếu có nguy cơ sạt lở cao trước mùa mưa bão. 

7. Đề nghị tỉnh bố trí đủ công chức và cho chủ trương tổ chức tuyển dụng đủ công chức cấp xã và viên chức theo định biên được giao.

8. Đề nghị UBND tỉnh sớm  thực hiện  xử lý, sắp xếp các trụ sở, tài sản công sau sắp xếp, sáp nhập đơn vị hành chính tránh lãng phí ngân sách nhà nước.

9. Quy hoạch 3 loại rừng đã hết hiệu lực từ năm 2020; để phù hợp với quy hoạch tỉnh, quy hoạch phát triển kinh tế xã hội đề nghị tỉnh sớm  rà soát và phê duyệt quy hoạch hoạch 3 loại rừng.    

10. Đề nghị HĐND tỉnh sớm ban hành Nghị quyết phân bổ và giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước hàng năm của HĐND tỉnh sau các kỳ họp thường lệ cuối năm để các địa phương (cấp huyện, xã) có căn cứ xây dựng nghị quyết phân bổ và giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước của địa phương. 

11. Đề nghị UBND tỉnh sớm có phương án phân bổ nguồn vốn tăng thu tiết kiệm chi 2021, 2022 và dự kiến 2023-2025 trong đó đề nghị ưu tiên phân bổ cho thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới của tỉnh.

12. Thời gian vừa qua, việc xây dựng giá đất cụ thể để tổ chức đấu giá QSĐ quá cao so với thực tế vì vậy việc đấu giá không thành công. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh có giải pháp tháo gỡ.  

13.  Hiện nay Sở Tài nguyên và Môi trường chưa có hướng dẫn cụ thể về công tác đo đạc địa chính; cấp, cấp đổi Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho nhân dân sau tích tụ ruộng đất nên vướng mắc trong thực hiện cấp GCNQSD đất cho nhân dân và thủ tục giải ngân nguồn hỗ trợ theo chính sách của tỉnh. Đề nghị tỉnh có phương án tháo gỡ.

II. KIẾN NGHỊ CỤ THỂ CỦA CÁC ĐỊA PHƯƠNG
1. Huyện Hương Sơn
Sau hơn 2 năm đấu giá 03 mỏ khoáng sản trên địa bàn huyện Hương Sơn (Mỏ đất san lấp tại núi Cồn Vãi, xã Sơn Phú, Mỏ đất san lấp tại xã Sơn Lễ, Mỏ cát tại thôn Kim Thành, xã Sơn Tây) nhưng đến nay các đơn vị trúng thầu gặp nhiều khó khăn trong việc hoàn thiện các thủ tục liên quan để tiến hành khai thác đảm bảo tiến độ theo quy định. Đề nghị tỉnh quan tâm tháo gỡ.
2. Huyện Hương Khê

Kiến nghị Ban dân tộc Trung ương xem xét công nhận huyện Hương Khê là huyện miền núi.

3. Huyện Cẩm Xuyên

(1) Đề nghị tỉnh có giải pháp thu hồi dứt điểm đất cao su đã giao cho Dự án Chăn nuôi bò Bình Hà ở xã Cẩm Quan; Kiểm tra, rà soát và có biện pháp thu hồi đối với một số dự án tại Cụm CN Bắc Cẩm Xuyên đã được chấp thuận chủ trương đầu tư khá lâu nhưng chưa được triển khai thực hiện, như: (1) Sản xuất bê tông thương phẩm của Công ty CP Thái Việt; (2) Dự án sản xuất bê tông thương phẩm của Công ty CP tập đoàn Thành Huy; (3) Nhà máy nước giải khát của HTX Tân Tiến Phát.

(2) Đề nghị tỉnh sớm đẩy nhanh tiến độ lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án Nhà máy nước Nam Cẩm Xuyên để đảm bảo đời sống cho nhân dân.

(3). Để phục vụ thi công Gói thầu số 11-XL, Dự án thành phần đoạn Hàm Nghi - Vũng Áng thuộc Dự án xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2021 - 2025, UBND tỉnh sẽ tiến hành các bước khai thác mỏ cát tại xã Cẩm Mỹ và khai thác mỏ đất tại các xã Cẩm Sơn, Cẩm Lạc. Đề nghị tỉnh  đánh giá tác động của việc khai thác đến môi trường xung quanh và có giải pháp thực hiện nhằm đảm bảo đời sống nhân dân.

(4). Đề nghị tỉnh đẩy nhanh tiến độ thực hiện các thủ tục về đất đai của các hộ dân có đất phía trước cổng Trường ĐH Hà Tĩnh và nút giao thông QL1 tại xã Cẩm Vịnh. Tại Công văn số 47/UBND-XD₁ ngày 04/01/2023 của UBND tỉnh đã thống nhất điều chỉnh quy hoạch để huyện Cẩm Xuyên có căn cứ thực hiện việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho nhân dân nhưng đến nay việc điều chỉnh quy hoạch vẫn chưa thực hiện xong.

(5). Đề nghị tỉnh xem xét có giải pháp thực hiện phù hợp về hạn mức giao đất tại Quyết định số 37/2020/QĐ-UBND và Quyết định số 31/2023/QD-UBND ngày 30/6/2023 sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 37/2020/QĐ-UBND của UBND tỉnh; trong cùng một dự án cao tốc Bắc Nam, nhưng chính sách bồi thường tại Cẩm Minh, Cẩm Sơn, Cẩm Thịnh, Cẩm Quan lại khác nhau, khi nhà nuớc thu hồi thửa đất có vuờn ao, mỗi hộ dân sẽ được hỗ trợ 50% giá đất ở của thửa đất nhưng trước ngày 30/6/2023 hạn mức giao đất là 300m² (theo Quyết định số 37/QĐ-UBND), còn phê duyệt sau ngày 30/6/2023 thì hạn mức giao đất là 400m² (Quyết định số 30/2023/QĐ-UBND ngày 30/6/2023); sự chồng chéo này đã gây khó khăn cho cơ sở khi thực hiện việc bồi thường. 

(6). Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh về việc rà soát sự phù hợp của các quy hoạch của địa phương sau khi Quy hoạch tỉnh được Chính phủ phê duyệt: Qua rà soát có một số vị trí quy hoạch không thống nhất giữa Quy hoạch tỉnh với Quy hoạch vùng huyện và một số Quy hoạch khác trên địa bàn. UBND huyện đã có báo cáo tại Văn bản số 709/UBND-KT&HT ngày 13/3/2023, Văn bản số 1595/UBND-KT&HT ngày 17/5/2023, Văn bản số 2180/UBND-KTHT ngày 26/6/2023 và đề xuất phương án xử lý. Đề nghị tỉnh quan tâm tạo điều kiện sớm thống nhất phương án xử lý để huyện có căn cứ thực hiện theo đúng quy định. 

4. Huyện Đức Thọ

(1). Đề nghị HĐND - UBND tỉnh sớm bố trí nguồn kinh phí kè bờ sông đoạn qua thôn Vĩnh Khánh (xã Trường Sơn). 

(2). Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành liên quan, Chi cục thủy lợi, Hạt quản lý Đê La Giang kiểm tra, xây dựng hệ thống tiêu, thoát nước dọc đê đoạn qua địa bàn xã Tùng Ảnh; xây dựng đoạn đường dân sinh đoạn qua địa bàn Tổ dân phố Đại Thành; hoàn trả cống Cửa Lũy, đoạn đê ra bến cát Nga Lan (Thị trấn Đức Thọ).

(3). Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị liên quan sớm triển khai thi công hệ thống hào rào chắn dọc Kênh Ngàn Trươi đoạn qua địa bàn xã Tân Dân; khảo sát, có phương án cho nhân dân các xã Đức Lạng, Đức Đồng, Hòa Lạc, Tân Dân sử dụng nguồn nước Kênh Ngàn Trươi phục vụ sản xuất.

(4). Việc thực hiện Nghị định số 73/2009/NĐ-CP ngày 07/9/2009 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Công an xã: Hiện nay huyện Đức Thọ có 95 đối tượng chỉ có 01 đối tượng đã nhận BHXH 01 lần, 94 đối tượng hưởng trợ cấp 01 lần với số tiền là 2,965 tỷ đồng. Do ngân sách huyện khó khăn, nguồn kinh phí chưa đáp ứng được, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Tài chính hỗ trợ số kinh phí trên để kịp thời chi trả cho các đối tượng theo quy định.

5. Huyện Kỳ Anh

(1). Đề nghị HĐND tỉnh đưa Nghị quyết chuyên đề về chính sách bồi thường, hỗ trợ, giải phóng mặt bằng dự án cấp nước Khu kinh tế Vũng Áng vào thảo luận và thông qua tại kỳ họp lần này. 

(2). Dự án sửa chữa và nâng cao an toàn đập WB8 (đập Ba Khe) tại xã Kỳ Bắc huyện Kỳ Anh do Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình Nông nghiệp và phát triển nông thôn tỉnh làm chủ đầu tư đã được triển khai thực hiện khi chưa hoàn thành GPMB theo quy định; Dự án phê duyệt kinh phí từ năm 2022 nhưng đến nay không bố trí tiền chi trả GPMB (người dân dân đã đồng ý cho giải tỏa trước để làm dự án sau khi được tuyên truyền vận động). Mặt khác sau khi làm đập mới, lòng hồ ngập thêm 2,04ha; BQL dự án chối bỏ không tham mưu bồi thường và đến nay chưa có hướng xử lý; Hạng mục Đường đi Cẩm Lĩnh liên quan đến nâng cấp thân đập có độ cao, dốc  không an toàn cho người tham gia giao thông;... Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Ban quản lý dự án sớm khắc phục những nội dung nêu trên

6. Huyện Lộc Hà

(1). Đề nghịhỗ trợ huyện Lộc Hà được hưởng cơ chế điều tiết tiền đất đối với huyện phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao quy định tại Nghị quyết số 44/2021/HĐND ngày 31/12/2021 của HĐND tỉnh Hà Tĩnh về một số cơ chế, chính sách tạo nguồn lực xây dựng thành công tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới, giai đoạn 2022 - 2025.

(2). Đề nghị Tỉnh có chủ trương cho xã hội hóa việc nạo vét luồng lạch Cửa Sót để tạo thuận lợi cho các tàu thuyền ra vào Cảng và tăng nguồn thu ngân sách nhà nước.

7. Huyện Thạch Hà

(1). Việc thực hiện công nhận đất nông nghiệp cho các hộ gia đình theo Hướng dẫn 3888/HD-STNMT, có 46 hộ nuôi trồng thủy sản trên địa bàn huyện Thạch Hà vướng mắc đất bãi bồi ven sông. Kính đề nghị tỉnh quan tâm, tháo gỡ.

(2). Công tác đền bù đất và tài sản cho các hộ dân ảnh hưởng bởi dự án: Bồi thường, hỗ trợ và TĐC bảo vệ môi trường khu vực thượng nguồn và ven hồ Bộc Nguyên, xã Nam Điền, huyện Thạch Hà đã được triển khai thực hiện từ năm 2015, tuy nhiên, diện tích đất thu hồi chưa được bàn giao cho đơn vị chủ quản. Đề nghị UBND tỉnh sớm cho chủ trương bàn giao đất khu vực đã đền bù cho cơ quan chức năng quản lý để tránh tình trạng người dân không tự vào lấn chiếm đất và chăn nuôi, gây ô nhiễm môi trường dòng nước, mất an ninh trật tự. (Nội dung này đã kiến nghị, đề xuất tỉnh nhiều lần)

(3). Dự án đo vẽ bản đồ địa chính và cấp giấy chứng nhận QSD đất năm 2012 tốn nhiều kinh phí và ngân sách của nhà nước nhưng chất lượng thấp; số liệu không đúng theo thực tế hiện trạng, không sử dụng được; Đề nghị UBND tỉnh cho kiểm tra và có phương án khắc phục. 

(4). Hiện trên địa bàn có hơn 70ha đất sản xuất và 15 ha rừng của FLC bỏ hoangtừ nhiều năm nay. Đề nghị  tỉnh có phương án thu hồi giao cho xã quản lý.

8. Thành phố Hà Tĩnh
(1). Đề nghị tỉnh đẩy nhanh tiến độ việc điều chỉnh quy hoạch chung thành phố và vùng phụ cận gắn với đề án điều chỉnh, mở rộng địa giới hành chính thành phố; để xác định cấu trúc không gian làm tiền đề cho việc đầu tư, xây dựng và phát triển.

(2). Lập quy hoạch phân khu các khu vực hai bên tuyến đường Xô Viết Nghệ Tĩnh kéo dài về phía Đông, đường Vành Đai phía Đông thành phố để quản lý đồng bộ, đảm bảo việc đầu tư phải thực hiện theo quy hoạch, tránh xé lẻ, manh mún.

(3). Xem xét nghiên cứu quy hoạch các khu công nghiệp, cụm công nghiệp ở các khu vực xung quanh thành phố để tạo động lực phát triển trong tương lai.

(4). Quan tâm hỗ trợ đầu tư các công trình văn hóa trên địa bàn thành phố như: Rạp 26/3, Bảo tàng gắn với trung tâm hoạt động thanh thiếu nhi; Khu liên hợp thể thao tỉnh; Trung tâm Văn hóa-Thể thao thành phố; xây dựng, tôn tạo khu di tích lịch sử - văn hóa Núi Nài gắn với quần thể Nghĩa trang Núi Nài, Công viên Trung tâm; có cơ chế hỗ trợ đầu tư phát triển du lịch ven sông Rào Cái.

� Có 04 NQ: Nghị quyết thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất2. Nghị quyết Quyết định/điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công; Nghị quyết về việc phân bổ bổ sung kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023; Nghị quyết Bãi bỏ Nghị quyết số 90/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Quy hoạch bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.


�Có 05 dự thảo nghị quyết không trình tại kỳ họp thứ 14, gồm: Nghị quyết Nhiệm vụ Quy hoạch phân khu xây dựng Khu thương mại dịch vụ, du lịch và thể thao phía Tây Nam huyện Thạch Hà; Nghị quyết Đồ án Quy hoạch phân khu Làng văn hoá, du lịch Trường Lưu, huyện Can Lộc, tỷ lệ 1/2000; Nghị quyết Quy định chính sách hỗ trợ công tác cai nghiện ma túy tại gia đình, cộng đồng và cơ sở cai nghiện ma túy; Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 70/2022/NQ-HĐND ngày 15/7/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chính sách hỗ trợ đào tạo nghề, giải quyết việc làm trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2022 – 2025; Nghị quyết Quy định một số chế độ, chính sách và các điều kiện đảm bảo hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Hà Tĩnh.












