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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 538/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 14 tháng 12 năm 2021


BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về 
Kế hoạch tài chính 05 năm giai đoạn 2021 - 2025 tỉnh Hà Tĩnh

Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết qua thẩm tra Tờ trình số 504/TTr-UBND ngày 14/12/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết quy định về Kế hoạch tài chính 05 năm giai đoạn 2021 - 2025 tỉnh Hà Tĩnh như sau:

I. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Để thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020-2025; cân đối, sử dụng có hiệu quả nguồn lực tài chính công và ngân sách Nhà nước trung hạn; định hướng cho công tác lập dự toán ngân sách Nhà nước hằng năm, kế hoạch tài chính - ngân sách Nhà nước 03 năm; làm cơ sở để cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định kế hoạch đầu tư trung hạn nguồn ngân sách Nhà nước và thúc đẩy việc công khai, minh bạch ngân sách Nhà nước, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành hành Kế hoạch tài chính 05 năm giai đoạn 2021 - 2025 là cần thiết.
Theo quy định tại khoản 4 Điều 17 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015
, việc quyết định Kế hoạch tài chính 5 năm thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh.
II. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết

Báo cáo, Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch tài chính 05 năm giai đoạn 2021 - 2025 cơ bản đảm bảo theo quy định tại khoản 2 Điều 8 Nghị định số 45/2017/NĐ-CP ngày 21 tháng 4 năm 2017 của Chính phủ. Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản nhất trí với đánh giá về những thách thức đối với cân đối ngân sách địa phương, cũng như các mục tiêu, chỉ tiêu về thu, chi ngân sách và bội thu, bội chi ngân sách của Kế hoạch tài chính 05 năm giai đoạn 2021-2025, đồng thời nhấn mạnh thêm một số vấn đề sau:
- Về thu ngân sách Nhà nước: Ủy ban nhân dân tỉnh đề xuất tổng thu ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 tăng 0,17% so với giai đoạn 2016-2020 (103.011/104.772 tỷ đồng) vẫn còn thấp; Thu nội địa chiếm 48,35% tổng thu ngân sách trên địa bàn, thấp hơn giai đoạn 2016-2020 (58%) là không phù hợp với chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XIX đề ra.
- Về chi ngân sách Nhà nước: Dự kiến tỷ trọng chi đầu tư phát triển giai đoạn 2021-2025 là 29,2% (giai đoạn 2016-2020 đạt 26,1%;); tỷ trọng chi thường xuyên giai đoạn 2021-2025 là 68,5% (giai đoạn 2016-2020 chiếm 46,2%;) trong tổng chi ngân sách địa phương. Ban nhận thấy việc điều chỉnh tăng cơ cấu tỷ trọng cho chi đầu tư phát triển trong giai đoạn 2021-2025 lên 29,2% là phù hợp với Kế hoạch tài chính Quốc gia. Tuy nhiên, tỷ trọng chi thường xuyên tăng cao hơn so với giai đoạn trước, chiếm tỷ lệ cao trong tổng chi ngân sách địa phương và cao hơn bình quân chung của cả nước (60%) cần phải xem xét, tính toán cụ thể hơn.
- Về các giải pháp thực hiện Kế hoạch tài chính 5 năm 2021-2025, cần quan tâm một số nội dung sau:
+ Tăng cường công tác quản lý, điều hành thu, chi ngân sách đáp ứng nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội; chủ động linh hoạt trong quản lý điều hành, siết chặt kỷ cương về tài chính ngân sách ở tất cả các cấp, các ngành nhằm tạo chuyển biến rõ nét trong công tác thu, chống thất thu ngân sách; đảm bảo cân đối thu - chi trong điều kiện hiện nay, khi dịch bệnh, thiên tai những năm qua sẽ để lại tác động rất lớn tới kinh tế - xã hội trong những năm tiếp theo.
+ Trong quá trình triển khai thực hiện nhiêm vụ thu ngân sách: Tiếp tục rà soát các khoản thu mới phát sinh; tăng cường công tác phòng chống buôn lậu và gian lận thương mại; đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra; tiếp tục cải cách hành chính trong lĩnh vực thuế, hải quan,…; rà soát, kiểm tra, thanh tra chống thất thu trong lĩnh vực công thương nghiệp, ngoài quốc doanh nhất là đối với lĩnh vực nhà hàng, dịch vụ, các hộ kinh doanh; khai thác tốt các nguồn thu từ đất,… 
+ Trong quá trình thực hiện chi ngân sách: Xem xét việc tạm hoãn, giãn thời gian thực hiện đối với một số nhiệm vụ chưa cấp bách hoặc chưa thật sự cần thiết; tiếp tục rà soát, triệt để tiết kiệm chi thường xuyên đối với phần kinh phí ngoài định mức để bổ sung vốn đầu tư cho một số công trình động lực phục vụ phát triển kinh tế và bảo đảm an sinh xã hội. Chủ động nguồn lực để thực hiện các nhiệm vụ chi khi có những thay đổi mới về cơ chế chính sách do Trung ương ban hành; các chính sách đặc thù, chương trình đề án của tỉnh ban hành để thúc đẩy phát triển kinh tế và đảm bảo sinh xã hội.
3. Về bố cục dự thảo Nghị quyết, đề nghị hoàn thiện các nội dung thẩm tra nêu trên và bổ sung một số nội dung, như: Mục tiêu tổng quát, mục tiêu cụ thể và định hướng công tác tài chính 05 năm giai đoạn 2021-2025.
Căn cứ các nội dung kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất điều chỉnh, bổ sung để thông qua Kế hoạch tài chính 05 năm giai đoạn 2021 - 2025./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVIII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 4;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, HĐ1.
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� …. Sở Tài chính có trách nhiệm xây dựng kế hoạch tài chính 05 năm của địa phương mình trình Ủy ban nhân dân cùng cấp báo cáo Hội đồng nhân dân xem xét, quyết định cùng với thời điểm trình dự toán ngân sách năm đầu kỳ kế hoạch.
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