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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH HÀ TĨNH


Số: 555/BC-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Tĩnh, ngày 14 tháng 12 năm 2022



BÁO CÁO
Thẩm tra kết quả thực hiện ý kiến, kiến nghị cử tri gửi đến 
Kỳ họp thứ 8, Hội đồng nhân dân tỉnh
 (Trình Kỳ họp thứ 11 HĐND tỉnh khóa XVIII)


Thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương; Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND; sau khi xem xét báo cáo số 444/BC-UBND ngày 19/11/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh về cập nhật kết quả giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi tới Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khóa XVIII, Ban Pháp chế HĐND tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 
I. Công tác tiếp nhận, giải quyết trả lời kiến nghị cử tri
Ủy ban nhân dân tỉnh đã tập trung chỉ đạo các sở, ngành, UBND cấp huyện có liên quan xem xét, giải quyết, trả lời 41/41 (đạt 100%) kiến nghị cụ thể của cử tri tại kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khóa XVIII. Nội dung kiến nghị tập trung nhiều vào những lĩnh vực: Kinh tế, nông nghiệp nông thôn và đô thị (9 kiến nghị); tài nguyên và môi trường (8 kiến nghị); đầu tư, giao thông, xây dựng và các chương trình, dự án (5 kiến nghị); văn hóa -  xã hội (11 kiến nghị); lĩnh vực khác (8 kiến nghị).
Kết quả giải quyết cụ thể: trong tổng số 41 kiến nghị của cử tri, đã có 21 kiến nghị được giải quyết dứt điểm (chiếm 51%) tập trung vào các kiến nghị cấp kinh phí tiền thưởng cho các khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu đạt chuẩn năm 2021 cung ứng xi măng, quy định giá lúa, phê duyệt Đề án di dời, tái định cư các hộ dân thôn Hải Phong 1 và Hải Phong 2, xã Kỳ Lợi, thị xã Kỳ Anh...; có 20 kiến nghị đã được giải quyết một phần (chiếm 49%) liên quan đến đầu tư các công trình, dự án...
Nhìn chung, các sở, ngành, địa phương đã tập trung giải quyết, trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri bảo đảm theo quy định của pháp luật, phù hợp với khả năng, nguồn lực của địa phương. Kết quả công tác giải quyết kiến nghị của cử tri đã góp phần tích cực củng cố lòng tin cho nhân dân, phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh trên địa bàn.
2. Hạn chế, khó khăn
- Hiện còn 20 kiến nghị chưa được giải quyết dứt điểm do có nhiều nội dung liên quan đến nhiều cơ quan, phụ thuộc vào khả năng cân đối nguồn lực của tỉnh và Trung ương, một số dự án chưa bố trí vốn đầu tư để thực hiện ngay,  phải chuyển sang giai đoạn sau. 
- Một số sở, ngành, địa phương còn chậm giải quyết dứt điểm các kiến nghị của cử tri tại nhiều kỳ họp trước. Nội dung giải quyết của một số sở ngành còn chung chung chưa nêu rõ lộ trình, giải pháp để giải quyết triệt để những vấn đề bức xúc, vướng mắc do cử tri kiến nghị. 
- Công tác phối hợp của một số sở, ban, ngành và địa phương trong giải quyết kiến nghị cử tri còn hạn chế; tổng hợp báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri có lúc, có việc còn chưa đáp ứng yêu cầu. Việc theo dõi, đôn đốc, rà soát, kiểm tra kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri chưa được thực hiện thường xuyên, kịp thời. 
II. Đề nghị của Ban Pháp chế HĐND tỉnh
Để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giải quyết kiến nghị của cử tri đáp ứng yêu cầu, nguyện vọng chính đáng của cử tri trong thời gian tới, Ban Pháp chế HĐND tỉnh đề nghị:

1. Đối với HĐND tỉnh
- Thường trực HĐND, các ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND tỉnh tăng cường giám sát và nâng cao chất lượng giám sát UBND và cơ quan chuyên môn thuộc UBND các cấp trong việc giải quyết kiến nghị của cử tri.

- Phát hiện và kiến nghị xử lý những tổ chức, cá nhân thiếu trách nhiệm, vi phạm pháp luật trong quá trình giải quyết kiến nghị của cử tri.

2. Đối với UBND tỉnh
- Tăng cường công tác phối hợp với Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ Đại biểu HĐND tỉnh, Ủy ban MTTQVN các cấp trong việc nắm bắt, tiếp nhận, tổng hợp, phân loại, ý kiến kiến nghị của cử tri.

- Tăng cường chỉ đạo ngành chuyên môn đề xuất chủ trương, giải pháp sớm giải quyết các kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền, nhất là những vấn đề bức xúc liên quan đến đời sống, dân sinh. Chỉ đạo phối hợp chặt chẽ trong quá trình tổng hợp kết quả giải quyết kiến nghị cử tri đảm bảo các nội dung trả lời chính xác, phản ánh đúng kết quả thực hiện trên thực tế, đảm bảo độ tin cậy, tính thuyết phục; tránh trả lời chung chung, chiếu lệ, thiếu căn cứ, không có lộ trình. Tiếp tục chỉ đạo giải quyết dứt diểm đối với 20 kiến nghị gửi đến Kỳ họp thứ 8.
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra công vụ, nhất là trách nhiệm người đứng đầu các ngành, các địa phương trong việc giải quyết kiến nghị của cử tri. Việc chỉ đạo, giao nhiệm vụ cho các ngành, các cấp giải quyết, trả lời kiến nghị của tri cần có văn bản xác định nhiệm vụ rõ ràng, thời hạn hoàn thành, thời hạn báo cáo UBND tỉnh.
-  Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, thông tin về công tác giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri; công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri dễ theo dõi, giám sát.

- Chỉ đạo các sở, ngành, địa phương

+ Nâng cao trách nhiệm trong công tác tiếp công dân, giải quyết kiến nghị của cử tri. Gắn việc giải quyết kiến nghị của cử tri với nội dung đánh giá, phân loại mức độ thực hiện nhiệm vụ đối với người đứng đầu sở, ngành. Khẩn trương thực hiện đúng những nội dung đã cam kết trước cử tri.

+ Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tiếp nhận, xử lý và giải quyết kiến nghị của cử tri.

+ Kịp thời phát hiện và khắc phục sơ hở thiếu sót trong thực hiện các chính sách kinh tế, xã hội không để phát sinh sai phạm đồng thời phát huy vai trò của các tầng lớp nhân dân trong thực hiện nhiệm vụ chính trị địa phương. 
3. Đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp.
Nâng cao hiệu quả giám sát của MTTQ, các đoàn thể chính trị xã hội và các tầng lớp nhân dân đối với công tác giải quyết kiến nghị của cử tri. Phát huy vai trò của MTTQ và các đoàn thể trong công tác tuyên truyền, giải thích, vận động nhân dân thực hiện chính sách, pháp luật và tham gia giải quyết tốt các mâu thuẫn từ cơ sở.

Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế HĐND tỉnh đối với Báo cáo Báo cáo kết quả thực hiện ý kiến, kiến nghị cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 8, Hội đồng nhân dân tỉnh, kính trình HĐND tỉnh./.
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