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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 325/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 06 tháng 7 năm 2020


BÁO CÁO

Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ phục hồi, phát triển sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế 
trong điều kiện phòng, chống dịch Covid - 19

Thực hiện chức năng nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 252/TTr-UBND ngày 06/7/2020 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:
1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành 

Dịch Covid-19 đã lan rộng và bùng phát trên toàn cầu, tác động sâu rộng, ảnh hưởng nặng nề đến kinh tế, xã hội và đời sống nhân dân trong nước và tỉnh nhà. UBND tỉnh đã, đang rà soát đánh giá đầy đủ tác động của dịch bệnh đối với các doanh nghiệp trên địa bàn, rà soát các cơ chế chính sách đã ban hành để điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp, nhằm hỗ trợ doanh nghiệp, thúc đẩy phát triển sản xuất kinh doanh góp phần phát triển kinh tế xã hội. Do đó, việc xây dựng, ban hành một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19 là cần thiết, đồng thời phù hợp với chủ trương của Đảng
, chính sách pháp luật của Nhà nước.
Ban chỉ đạo xử lý, tháo gỡ vướng mắc, khó khăn trong sản xuất kinh doanh, đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công, triển khai thực hiện các dự án đầu tư trên địa bàn
 đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng Đề án Phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19 báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy cho ý kiến; tiếp thu, hoàn chỉnh báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh là cần thiết và đúng thẩm quyền. Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan và đã được cơ quan tư pháp thẩm định
 theo đúng quy định của pháp luật.

2. Về nội dung của Tờ trình và dự thảo Nghị quyết 

Ban Kinh tế ngân sách thấy rằng, việc Ủy ban nhân dân tỉnh chủ động đánh giá tác động của dịch bệnh đối với các doanh nghiệp trên địa bàn, rà soát các cơ chế chính sách đã ban hành để điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp, nhằm hỗ trợ doanh nghiệp, thúc đẩy phát triển sản xuất kinh doanh góp phần phát triển kinh tế xã hội là cần thiết; các nội dung đề xuất điều chỉnh phù hợp với quy định pháp luật và điều kiện thực tiễn của tỉnh. Bên cạnh đó, Ban đề nghị quan tâm một số nội dung sau:

- Về thể thức: Gộp điều 2, 3 thành một điều và để tên điều là “Điều 2. Sửa đổi, bổ sung một số Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh”; 

- Về chính sách cụ thể: 

+ Tại điều 3, dự thảo Nghị quyết “Mức hỗ trợ: 300.000đ/m2 sàn xây dựng và không quá 200 triệu đồng/cơ sở”; trong khi chỉ điều chỉnh điều kiện áp dụng cho địa bàn thành phố từ 500 m2 xuống còn 300 m2, nhưng lại giảm mức hỗ trợ  tối đa từ 300 triệu xuống 200 triệu là chưa phù hợp, việc điều chỉnh này không khuyến khích được các cơ sở dịch vụ phục vụ khách du lịch tại các khu du lịch trọng điểm như: Thiên Cầm, Xuân Thành, Thạch Bằng, các địa phương dọc tuyến đường Hồ Chí Minh và Quốc lộ 1A...

+ Về nội dung hỗ trợ vận chuyển trong Điều 4, dự thảo Nghị quyết quy định hỗ trợ theo khoảng cách vận chuyển (km) là không cụ thể; đề nghị xem xét quy định hỗ trợ theo tấn/km.

+ Đối với chính sách hỗ trợ thúc đẩy phát triển sản xuất chăn nuôi lợn: Ban đồng ý chính sách hỗ trợ các cơ sở chăn nuôi để trống chuồng thời gian vừa qua nhằm kích thích phát triển chăn nuôi, nhất là chính sách phát triển nguồn cung con giống, để hạ giá giống, phục vụ tái đàn lợn. Đối với việc hỗ trợ giống lợn thương phẩm cần phải được phân tích đánh giá kỹ, vì dự kiến số lợn giống thương phẩm cần 16.000 con trong thời gian ngắn, làm ảnh hưởng nguồn cung con giống và có thể tác động tiêu cực đến giá lợn giống thương phẩm trên địa bàn tỉnh, vô hình trung việc thực hiện chính sách hỗ trợ không đúng với mục tiêu ban đầu. 
Để phát triển và nâng cao hiệu quả ngành chăn nuôi lợn trong thời gian tới, Ban kiến nghị một số nội dung sau:

(1).  Hiện nay, tình hình, diễn biến dịch tả lợn Châu Phi vẫn đang phức tạp, nguy cơ các cơ sở này tiếp tục lây nhiễm bệnh Dịch tả lợn Châu Phi và các loại dịch bệnh khác luôn hiện hữu; vì vậy, để chính sách có hiệu quả như mục tiêu đề ra, Ban đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo thực hiện quyết liệt, có hiệu quả các giải pháp phòng dịch trong chăn nuôi lợn. Bên cạnh đó, Ủy ban nhân dân tỉnh cần hướng dẫn về hồ sơ, thủ tục, tạo điều kiện cho người dân dễ tiếp cận chính sách và có ràng buộc công tác hỗ trợ với công tác phòng chống dịch bệnh trong chăn nuôi.

(2). Về lâu dài, để khôi phục, phát triển ngành chăn nuôi lợn hiệu quả, trong điều kiện tỉnh còn gặp nhiều khó khăn do ảnh hưởng của đại dịch Covid-19, Ban đề nghị tỉnh cần đánh giá cụ thể các điều kiện chăn nuôi quy mô lớn của tỉnh, từ đó nghiên cứu, tham mưu Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành các chính sách hữu hiệu để khuyến khích phát triển chăn nuôi tập trung, công nghiệp, áp dụng quy trình kỹ thuật chặt chẽ, an toàn dịch bệnh, kiểm soát chất lượng đầu vào, sản phẩm thịt lợn đầu ra, truy xuất nguồn gốc xuất xứ rõ ràng. Trước mắt cần tạo điều kiện thuận lợi, khuyến khích các cơ sở chăn nuôi lợn nái, lợn thương phẩm hiện có tiếp tục mở rộng sản xuất, đầu tư xây dựng thêm chuồng trại, tăng tổng đàn trên chính diện tích dự án  hoặc mở rộng thêm xung quanh. 

Ban Kinh tế ngân sách đề nghị xem xét, chỉnh sửa, bổ sung, hoàn chỉnh để ban hành Nghị quyết “Về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh”./.
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- Lưu: VT, HĐ3(150b).

Gửi: Văn bản giấy và điện tử.
	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Trần Viết Hậu


� Kết luận số 77KL/TW ngày 05/6/2020 của Bộ Chính trị về chủ trương khắc phục tác động của đại dịch COVID-19 để phục hồi và phát triển nền kinh tế đất nước; Chỉ thị số 44-CT/TU ngày 12/6/2020 của Tỉnh ủy Hà Tĩnh Về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo phục hồi sản xuất, kinh doanh, thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19.


� Quyết định số 1304/QĐ-UBND ngày 24/4/2020 của UBND tỉnh.





� Báo cáo thẩm định số 249/BC-STP ngày 12/6/2020 của Sở Tư pháp.
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