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TỜ TRÌNH
Đề nghị điều chỉnh số lượng người làm việc trong các
đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020 tại Nghị quyết số 183/NQ-HĐND


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Nghị quyết số 183/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua Kế hoạch biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hội và chỉ tiêu lao động hợp đồng năm 2020; 
Căn cứ Văn bản số 6536/BNV-TCBC ngày 26/12/2019 của Bộ Nội vụ  về việc thẩm định số người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh Hà Tĩnh năm 2020 và Văn bản số 1513/BNV-TCBC ngày 25/3/2020 của Bộ Nội vụ về việc bổ sung cho tỉnh Hà Tĩnh 614 biên chế giáo viên mầm non để thực hiện chuyển giáo viên mầm non đang hợp đồng tại các cơ sở mầm non bán công chuyển sang công lập tỉnh Hà Tĩnh;
Thực hiện Văn bản số 1274-TB/TU ngày 28/5/2020 của Thường trực Tỉnh ủy đồng ý chủ trương điều chuyển 26 biên chế viên chức ở các đơn vị sự nghiệp thuộc Hội Nông dân tỉnh và Tỉnh đoàn (hiện đang do Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý) về biên chế thuộc khối Đảng, đoàn thể quản lý; 
Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét điều chỉnh số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hội và chỉ tiêu lao động hợp đồng năm 2020 tại Nghị quyết số 183/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh, như sau:
- Giảm 26 biên chế sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác do thực hiện chuyển 26 người làm việc ở các đơn vị sự nghiệp thuộc Tỉnh đoàn, Hội Nông dân tỉnh (hiện do Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý) về biên chế thuộc khối Đảng, đoàn thể quản lý, gồm: Tổng đội Thanh niên xung phong - Xây dựng kinh tế vùng Tây Sơn - Hương Sơn (06 biên chế), Tổng đội Thanh niên xung phong - Xây dựng kinh tế vùng Phúc Trạch - Hương Khê (04 biên chế), Trung tâm Hướng nghiệp và Phát triển kinh tế thủy sản Thanh niên xung phong Hà Tĩnh (03 biên chế), Trường Trung cấp nghề Lý Tự Trọng (02 biên chế) và Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân (11 biên chế).
- Tăng 614 biên chế do Bộ Nội vụ bổ sung cho tỉnh Hà Tĩnh để thực hiện chuyển giáo viên mầm non đang hợp đồng tại các cơ sở mầm non bán công chuyển sang công lập tỉnh Hà Tĩnh theo Văn bản số 1513/BNV-TCBC ngày 25/3/2020 của Bộ Nội vụ và tăng 26 biên chế chuyển từ biên chế sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác về biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo (do chuyển 26 người làm việc ở các đơn vị sự nghiệp thuộc Tỉnh đoàn, Hội Nông dân tỉnh sang khối Đảng, đoàn thể quản lý).
Tổng số người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020 tỉnh Hà Tĩnh là 27.116 biên chế, bằng số biên chế do Bộ Nội vụ giao.
 (Có dự thảo Nghị quyết kèm theo).
Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định để Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện theo quy định./.






	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Tỉnh ủy; TT HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- Chánh VP, các Phó VP;
- Trung tâm TTCBTH;
- Lưu: VT, TKTH, CTHĐ, NC1.

	
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH






    Trần Tiến  Hưng
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