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BÁO CÁO
Kết quả công tác Thi hành án dân sự, theo dõi THAHC năm 2023 và nhiệm vụ năm 2024 trình Kỳ họp thứ 17, HĐND tỉnh khóa XVIII
(Số liệu tính từ ngày 01/12/2022 đến 31/10/2023)


Năm 2023, Công tác thi hành án dân sự (THADS) tiếp tục gặp nhiều khó khăn do số mới thụ lý về việc và tiền đều tăng cao. Tuy nhiên được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, đồng thời Cục THADS tỉnh đã bám sát Chương trình công tác trọng tâm của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS xây dựng Chương trình, Kế hoạch cụ thể để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ thi hành án dân sự trên địa bàn. Toàn ngành đã nỗ lực phấn đấu khắc phục khó khăn phấn đấu hoàn thành toàn diện các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao; kết quả: tỷ lệ thi hành xong về việc và tiền đều đạt và vượt chỉ tiêu Tổng cục THADS giao (việc đạt 90,55%, tiển đạt 64,79%, vượt 5,5% về việc và 16,29% về tiền), góp phần quan trọng trong việc bảo đảm tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và phát triển kinh tế của tỉnh.
 Cục THADS tỉnh Hà Tĩnh xin báo cáo kết quả công tác THADS, theo dõi THAHC năm 2023 phương hướng, nhiệm vụ năm 2024 trình Kỳ họp thứ 17, HĐND tỉnh khóa XVIII, như sau:
	I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC 
	1. Về kết quả tổ chức thi hành án dân sự trong toàn tỉnh
	a) Kết quả thi hành án về việc
- Tổng số bản án quyết định đã nhận là 3.185 bản án, quyết định; 
- Tổng số phải thi hành là 4.741 việc (tăng 473 việc so với năm 2022) trong đó: Số có điều kiện thi hành là 4.160 việc, chiếm 87,75% trong tổng số phải thi hành; Số chưa có điều kiện là 581 việc, chiếm 12,25% trong tổng số phải thi hành. 
- Kết quả: đã thi hành xong là 3.767 việc, tăng 441 việc (13,26%) so với năm 2022; đạt tỉ lệ 90,55% (tăng1,14%) so với năm 2022. Vượt 5,05% so với chỉ tiêu của Tổng cục giao;
b)Kết quả thi hành án về tiền
- Tổng số tiền phải thi hành là 486,75 tỷ đồng (tăng 146,7 tỷ so với năm 2022) trong đó: Số có điều kiện thi hành là 198,14 tỷ đồng, chiếm 40,71% trong tổng số phải thi hành; Số chưa có điều kiện là 288,61 tỷ đồng, chiếm 59,29% trong tổng số phải thi hành.
- Kết quả: đã thi hành xong là 128,37 tỷ đồng, tăng 847,2 triệu đồng (0,66%) so với năm 2022; đạt tỉ lệ 64,79% (tăng 6,03%) so với năm 2022, vượt 16,29% so với chỉ tiêu của Tổng cục giao; 
2. Về công tác quản lý, chỉ đạo điều hành 
- Lãnh đạo Cục THADS tỉnh chỉ đạo các đơn vị khắc phục khó khăn, huy động mọi nguồn lực, lựa chọn giải pháp phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương, quyết liệt tổ chức thi hành có hiệu quả, đặc biệt thi hành xong đối với các vụ việc có điều kiện thi hành, các vụ việc có giá trị tiền, tài sản phải thi hành lớn, các vụ việc liên quan đến thu hồi tiền, tài sản từ các vụ án về tham nhũng, kinh tế, các vụ việc liên quan đến tổ chức Tín dụng, ngân hàng (năm 2023, toàn ngành giải quyết xong 22 việc, thu được số tiền là 50,19 tỷ đồng, so với năm 2022  tăng 6,8 tỷ đồng,liên quan đến Tín dụng, ngân hàng). Đối với những trường hợp đương sự có tài sản thi hành nhưng cố tình chây ì, chống đối việc thi hành án thì cương quyết áp dụng biện pháp cưỡng chế (năm 2023 đã áp dụng biện pháp cưỡng chế đối với 42 trường hợp, trong đó có 8 cuộc cưỡng chế có huy động lực lượng);
- Về thi hành án đối với các khoản thu cho ngân sách Nhà nước: Các cơ quan THADS Hà Tĩnh đã tập trung thi hành xong 3.027 việc thu được số tiền là 47,39 tỷ đồng, so với năm 2022 tăng 436 việc (16,83%) với số tiền tăng 12,11 tỷ đồng (34,33%).
- Các vụ việc thi hành án liên quan đến kê biên, thẩm định giá, bán đấu giá tài sản thi hành án tiếp tục được quan tâm chỉ đạo quyết liệt. Đã tiến hành kê biên, thẩm định giá, bán đấu giá đối với 24 vụ việc với tổng số tiền trên 34,37 tỷ đồng, trong đó có 19 vụ việc đấu giá thành, với số tiền trên 21,88 tỷ đồng, còn 05 việc với số tiền 12,49 tỷ đồng đấu giá chưa thành, hiện nay đang tiếp tục giảm giá để bán đấu giá.
- Công tác thu hồi tiền, tài sản thất thoát từ các vụ án về tham nhũng, kinh tế được Cục THADS tỉnh thường xuyên quan tâm, chỉ đạo tập trung thi hành. Năm 2023, các cơ quan THADS Hà Tĩnh tiếp tục thi hành án đối với 7 quyết định về thi hành án của 06 vụ việc với tổng số tiền thi hành án là 6,7 tỷ đồng (gồm: vụ ông Nguyễn Văn Bổng số tiền còn phải thi hành trên 2,44 tỷ đồng, Công ty CP Long Khánh số tiền 3,13 tỷ đồng, vụ Nguyễn Huy Thân, số tiền 58 triệu đồng, vụ Nguyễn Huy Luận, số tiền 196 triệu đồng, vụ Võ Thị Huệ, số tiền 865,2 triệu đồng và vụ Đinh Thị Tiến, số tiền  11,8 triệu đồng). Trong đó, số việc có điều kiện thi hành là 3 việc, với số tiền 2,69 tỷ đồng; số việc chưa có điều kiện thi hành 4 việc, với số tiền trên 4 tỷ đồng. Kết quả: đã thi hành xong/có điều thi hành là 15,29 triệu đồng,chiếm 0,56% về tiền; số tiền còn phải thi hành là 6,69 tỷ đồng, trong đó số có điều kiện thi hành trên 2,67 tỷ đồng và chưa có điều kiện trên 4,01tỷ đồng.
Thi hành các vụ án về kinh tế: Tổng số việc phải thi hành là 20 việc tương ứng số tiền 55,21 tỷ đồng. Trong đó, số có điều kiện là 14 việc với số tiền 11,48 tỷ đồng; số chưa có điều kiện thi hành là 5 việc với số tiền 9,23 tỷ đồng; hoãn 01 việc với số tiền 34,49 tỷ đồng,(Tòa án đang giải quyết liên quan đến việc chia tài sản chung) Kết quả: đã thi hành xong/có điều kiện thi hành là 12/14 việc với số tiền 11,32 tỷ đồng, đạt tỷ lệ 85,7% về việc và 98,6% về tiền;
- Công tác CCHC tiếp tục được chú trọng. Lãnh đạo Cục thường xuyên kiểm tra, giám sát các bộ phận thực hiện nghiêm túc cơ chế Một cửa, cơ chế Hỗ trợ trực tuyến thi hành án dân sự và dịch vụ Bưu chính trong tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả, gắn với thực hiện 22 giải pháp về đẩy nhanh tiến độ giải quyết án đã góp phần giảm tải được các thủ tục, thời gian tổ chức thi hành án;
	- Quán triệt, triển khai thực hiện đầy đủ các văn bản chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS và Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh Hà Tĩnh và đã xây dựng Kế hoạch, ban hành văn bản chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị trong toàn ngành tổ chức thực hiện, gắn với hoạt động công tác thi hành án dân sự trên địa bàn. 
	3. Về kiểm tra và hướng dẫn nghiệp vụ đối với các Chi cục THADS cấp huyện.
- Ngay từ đầu năm Cục THADS tỉnh đã xây dựng Kế hoạch kiểm tra toàn diện, trong đó tập trung vào việc kiểm tra nghiệp vụ tổ chức thi hành án. Mục đích nhằm hướng dẫn, tháo gỡ những khó khăn vướng mắc cho các Chi cục THADS cấp huyện đối với những vụ việc khó khăn, vụ việc phải tổ chức kê biên, cưỡng chế (năm 2023, Cục THADS tỉnh đã thực hiện 09 cuộc kiểm tra chuyên đề về kế toán nghiệp vụ, 04 cuộc kiểm tra toàn diện đối với một số Chi cục THADS cấp huyện và 01 cuộc tự kiểm tra tại Cục THADS tỉnh). Qua kiểm tra cho thấy các đơn vị chỉ xảy ra thiếu sót về trình tự, thủ tục thi hành án. Không có trường hợp nào vi phạm buộc phải áp dụng hình thức kỷ luật. 
- Việc hướng dẫn nghiệp vụ cho các Chi cục được thực hiện, kịp thời, đúng quy định (Năm 2023 đã phát sinh tổng 03 văn bản liên quan đến xin hướng dẫn nghiệp vụ, trong đó có 01 văn bản của Cục xin hướng dẫn nghiệp vụ từ Tổng cục THADS và 02 văn bản Chi cục xin hướng dẫn nghiệp vụ của Cục THADS tỉnh. Kết quả: tất cả các văn bản này đã được trả lời, hướng dẫn theo đúng quy trình hướng dẫn nghiệp vụ). Ngoài ra còn phân công, bố trí các Chấp hành viên của Cục xuống các Chi cục trực tiếp hướng dẫn đối với các vụ việc có khó khăn, phức tạp, qua đó góp phần hạn chế được các sai sót.
4. Về công tác tổ chức cán bộ 
- Đội ngũ cán bộ, công chức ngày càng được hoàn thiện, đảm bảo đủ về số lượng và nâng cao chất lượng, gắn với thực hiện xây dựng vị trí việc làm, tinh giảm biên chế theo quy định[footnoteRef:1];  [1: Hiện nay, toàn ngành THADS Hà Tĩnh có 152 CBCC (113 biên chế, 39 Hợp đồng lao động NĐ161), trong đó: 47 Chấp hành viên (1 Chấp hành viên Cao cấp, 11 Chấp hành viên Trung cấp, 35  Chấp hành viên sơ cấp), có 6 Thẩm tra viên (trong đó có 2 Thẩm tra viên chính), có 21 Thư ký, 12 Chuyên viên, 15 Kế toán và 12 các chức danh khác.] 

	- Bộ máy lãnh đạo và các chức danh từ Cục đến Chi cục đã được kiện toàn khá đầy đủ. Công tác quy hoạch, rà soát bổ sung quy hoạch lãnh đạo tiếp tục được quan tâm thực hiện và đã được phê duyệt đối với các giai đoạn quy hoạch cán bộ;
- Công tác điều động, luân chuyển cán bộ được thực hiện nghiêm túc, chất lượng đối với từng vị trí (trong năm 2023 đã điều động 02 kế toán viên ở Chi cục thực hiện chuyển đổi vị trí công tác).
-Công tác đào tạo, bồi dưỡng tiếp tục được Cấp ủy, lãnh đạo Cục quan tâm và cử công chức tham gia đầy đủ các chương trình đào tạo, tập huấn[footnoteRef:2]. [2: Năm 2023 Cục THADS tỉnh đã cử 02 công chức tham gia lớp Bồi dưỡng nghiệp vụ ngạch Chấp hành viên trung cấp - Thẩm tra viên chính; 01 công chức tham gia lớp Bồi dưỡng Quản lý nhà nước ngạch Chuyên viên; 07 công chức tham gia lớp Bồi dưỡng nghiệp vụ Đấu thầu cơ bản và đấu thầu qua mạng; 02 công chức tham gia lớp Bồi dưỡng kiến thức ANQP đối tượng 3; 01 công chức tham gia lớp Bồi dưỡng lãnh đạo, quản lý cấp phòng.] 

-Từ đầu năm đến nay, toàn ngành THADS Hà Tĩnh không có trường hợp nào vi phạm buộc phải áp dụng hình thức kỷ luật.
	5. Về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
	a) Về công tác tiếp công dân:
Công tác tiếp công dân tiếp tục được các cơ quan THADS quan tâm thực hiện nghiêm túc. Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự tỉnh tham gia đầy đủ các buổi tiếp dân định kỳ tại Trụ sở tiếpdân của UBND tỉnh và Trụ sở cơ quan. Thường xuyên bố trí, cử công chức có năng lực, đạo đức trực tiếp dân, trực “Đường dây nóng” tại đơn vị. Kết quả: từ đầu năm đến nay, các cơ quan THADS Hà Tĩnh đã tiếp 105 lượt công dân tại Trụ sở làm việc. 
b) Về công tác giải quyết đơn thư: 
- Năm 2023, các cơ quan THADS Hà Tĩnh đã tiếp nhận 33 đơn thư các loại. Trong đó có 15 đơn khiếu nại, 07 đơn tố cáo, 11 đơn kiến nghị, phản ánh. Sau khi kiểm tra, rà soát phân loại đơn xét thấy có 12 đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của các Cơ quan THADS (gồm 07 đơn khiếu nại và 05 đơn tố cáo) và 21 đơn không thuộc thẩm quyền. Kết quả giải quyết các đơn thư thuộc thẩm quyền như sau: 
+ 07 đơn khiếu nại đã ban hành 06 Quyết định giải quyết khiếu nại, nội dung khiếu nại sai toàn bộ (04 đơn của Cục THADS tỉnh, 01 đơn của Chi cục THADS huyện Can Lộc, 01 đơn của Chi cục THADS thành phố Hà Tĩnh) và 01 đơn đã ra Thông báo đình chỉ việc khiếu nại; 
+ Về 05 đơn tố cáo: đã ban hành 05 kết luận tố cáo, nội dung tố cáo đều sai toàn bộ (03 đơn của Cục THADS tỉnh, 02 đơn thuộc Chi cục THADS thị xã Hồng Lĩnh và Chi cục THADS huyện Nghi Xuân);  
+ Đối với  21 đơn không thuộc thẩm quyền, các cơ quan THADS Hà Tĩnh đã trả lời, hướng dẫn công dân, lưu đơn theo quy định pháp luật. Như vậy, đến nay, các cơ quan THADS Hà Tĩnh đã giải quyết xong 33/33 đơn (đạt tỷ lệ 100%). 	
- Năm 2023, toàn ngành THADS tỉnh Hà Tĩnh không có đơn thư do Đại biểu Quốc hội, Đoàn Đại biểu Quốc hội hoặc các cơ quan liên quan chuyển đến hoặc các vụ việc khiếu nại, tố cáo gay gắt, phức tạp, kéo dài.
	6. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền và công tác phối hợp trong thi hành án dân sự
	- Cấp ủy Đảng, lãnh đạo chính quyền địa phương tiếp tục quan tâm, chỉ đạo sát sao đối với công tác THADS trên địa bàn. Thường trực Tỉnh ủy, Ban Pháp chế HĐND tỉnh, Ban Nội chính Tỉnh ủy quan tâm lãnh đạo, giám sát các vụ việc trọng điểm, phức tạp và án kinh tế, tham nhũng;
	- Ban chỉ đạo THADS hai cấp đã được kiện toàn theo quy định, chất lượng, hiệu quả hoạt động của các Ban chỉ đạo ngày càng được nâng lên. Năm 2023, các Ban chỉ đạo ở cấp huyện đã tổ chức nhiều cuộc họp và cho ý kiến chỉ đạo, xử lý các vụ việc phức tạp; nhất là đối với 8 vụ việc cưỡng chế phải huy động lực lượng.
	- Cục THADS Hà Tĩnh tiếp tục giữ mối quan hệ phối hợp tốt với các cơ quan đã thực hiện ký kết quy chế phối hợp như: Sở Tư pháp, TAND, VKSND, Ngân hàng Nhà nước, Phòng Cảnh sát THAHS và Hỗ trợ tư pháp - Công an tỉnh, sở TN&MT, Bảo hiểm xã hội và Bưu điện trong việc cung cấp dịch vụ tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực thi hành án dân sự. 
	- Phối hợp tốt với các Trại giam, Trại tạm giam động viên, thuyết phục người đang chấp hànhán hình phạt tù tự nguyện thi hành án phần trách nhiệm dân sự (Trong năm đã phối hợp giải quyết được 479 việc thu được số tiền 6,75 tỷ đồng). Ngoài ra còn trả lại được nhiều tài sản cho người được thi hành án dân sự là phạm nhân;
	- Phối hợp với VKSND tỉnh và TAND tỉnh kiểm tra, giám sát hoạt động thi hành án; số liệu thống kê liên ngành về kết quả thi hành án dân sự, xét miễn, giảm nghĩa vụ THADS (năm 2023, đã phối hợp xét miễn giảm 11 việc, tương ứng với số tiền 46,7 triệu đồng).
	7. Công tác thi hành án hành chính
	- Các cơ quan THADS Hà Tĩnh triển khai, thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Luật tố tụng hành chính năm 2015, Nghị định số 71/2016/NĐ-CP và Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 15/11/2019 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác chấp hành pháp luật TTHC và thi hành án hành chính;các Công văn số 431/TCTHADS-NV3 ngày 05/01/2023 về hướng dẫn nghiệp vụ theo dõi THAHC và Văn bản số 2723/BTP – TCTHA ngày 30/6/2023 về thống kê, báo cáo kết quả công tác chấp hành pháp luật tố tụng hành chính và THAHC của Tổng cục THADS; Văn bản số 264-CV/TU ngày 29/3/2021 của Tỉnh ủy Hà Tĩnh về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác THADS, hành chính;
	- Năm 2023, các cơ quan THADS Hà Tĩnh tiếp nhận 17 Bản án, Quyết định hành chính của Tòa án chuyển. Trong đó có 05 Bản án, Quyết định có nội dung theo dõi. Hiện nay, 02 việc đã thực thực hiện xong việc theo dõi, còn 03 việc đang tiếp tục việc theo dõi theo quy định (Vụ bà Nguyễn Thị Sửu, địa chỉ: xã Đức Bồng, huyện Vũ Quang; vụ việc ông Võ Nhân Triều, địa chỉ: xã Thiên Lộc, huyện Can Lộc và vụ ông Thái Đình Triền, địa chỉ: thị trấn Cẩm Xuyên, huyện Cẩm Xuyên).
8. Về thi hành các vụ việc án trọng điểm.
Các cơ quan THADS Hà Tĩnh đã tập trung giải quyết xong nhiều vụ việc án trọng điểm. Tính đến ngày 31/10/2023, toàn tỉnh còn 01 vụ việc thi hành án dân sự trọng điểm (Vụ ông Nguyễn Văn Sơn và bà Võ Thị Lương ở thị trấn Hương Khê). Hiện nay, đang chờ UBND huyện Hương Khê xác định tình trang về đất đai, bên cạnh đó ông Nguyễn Văn Sơn đã chết và gia đình đang có đơn xim tạm hoãn giải quyết việc thi hành án để cử người đại diện theo pháp luật.
9.Đối với các vụ việc thi hành án có khó khăn,vướng mắc khó thi hành.
Các cơ quan thi hành án Hà Tĩnh đã nổ lực, tích cực giải quyết có kết quả nhiều vụ việc tồn đọng, phức tạp. Tuy nhiên, hiện nay có một số vụ việc quá trình tổ chức thi hành án còn có khó khăn, vướng mắc, chưa được giải quyết xong làm ảnh hưởng đến chỉ tiêu, nhiệm vụ, trong đó có nhiều vụ việc có giá trị, tài sản phải thi hành lớn:
- Vụ việc Hoàng Thị Hậu với số tiền phải thi hành án trên 34,49  tỷ đồng, liên quan đến việc Tòa án tuyên kê biên để bảo đảm THA, nhưng do vướng mắc liên quan đến tài sản chung nên không xử lý được. Hiện nay, vụ việc này đang hoãn thi hành án để chờ kết quả giải quyết của Tòa án xử lý phân chia tài sản chung; 
- Vụ việc Công ty Cổ phần vận tải thương mại và XNK Minh Nhật với số tiền phải thi hành án trên 6,3 tỷ đồng, Chi cục THADS thị xã Hồng Lĩnh đang tổ chức thi hành. Quá trình thi hành án gặp nhiều khó khăn do con của người phải thi hành án không đồng tình với bản án và đã làm đơn đề nghị Tòa án nhân dân cấp cao xem xét giám đốc thẩm bản án vì liên quan đến tài sản chung của Hộ gia đình nhưng khi ký thế chấp không có sự tham gia của các thành viên trong gia đình;
- Việc thi hành án tranh chấp đất đai giữa ông Nguyễn Văn Phương và bà …Khuyên tại xã Hương Xuân, Hương Khê do Chi cục THADS huyện Hương Khê đang tổ chức thi hành án.  Vụ việc này, hiện nay đang chờ kết quả của Tổ công tác của tỉnh.
- Việc thi hành Bản án phúc thẩm số 01/2019/DSPT ngày 29/01/2019 của Tòa án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh giữa anh Đinh Văn Thương và chị Võ Thị Tình tại xã Hương Lâm, Hương Khê do Chi cục THADS huyện Hương Khê đang tổ chức thi hành. Vụ việc này đang kiến nghị Tòa án nhân dân cấp cao
II. NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Tồn tại, hạn chế 
Bên cạnh những kết quả đạt được thì công tác THADS tại Hà Tỉnh vẫn còn bộc lộ một số tồn tại, hạn chế như sau:
- Nhìn chung số việc chuyển kỳ sau giải quyết tương đối nhiều, tăng so với năm 2022 (có 974 việc tương ứng với số tiền trên 358,3 tỷ đồng, tăng 32 việc so với năm 2022), trong đó số việc có điều kiện nhưng chưa thi hành xong là 393 việc, tương ứng với số tiền trên 69,7 tỷ đồng;
	- Vẫn còn một số thiếu sót, vi phạm về trình tự về thủ tục thi hành án;
	- Việc kiện toàn đội ngũ lãnh đạo ở một số Phòng chuyên môn, Chi cục hiện nay vẫn còn chưa đầy đủ.
	- Các đơn thư khiếu nại, tố cáo trong công tác THADS vẫn còn phát sinh nhiều (Năm 2023, toàn ngành THADS Hà Tĩnh phát sinh 33 đơn thư các loại); 
	- Vụ việc thu hồi tiền, tài sản từ các vụ án về tham nhũng hàng năm tuy không nhiều nhưng kết quả thi hành án còn đạt thấp;
	- Việc ứng dụng CNTT, các phần mềm vào trong hoạt động quản lý, điều hành và vận hành công việc ở một số đơn vị còn chưa hiệu quả; 
	2. Nguyên nhân
	2.1. Nguyên nhân khách quan.
	- Số thụ lý mới về việc và tiền tăng cao so với năm 2022 (việc tăng 537 việc, tiền tăng trên 138,62 tỷ đồng) bên cạnh đó Bộ Tư pháp, Tổng cục giao chỉ tiêu cao hơn năm 2022 (Về việc cao hơn 2%; về tiền cao hơn 6,4%);
	- Số tiền phải thi hành án liên quan đến Tín dụng, ngân hàng tăng so với năm 2022 (tăng 64 tỷ đồng, 55,2% ). Trong đó có một số vụ việc đã kê biên, bán đấu giá các tài sản nhưng chỉ đủ thanh toán được một phần của giá trị hợp đồng so với lúc cho vay; 
	- Các vụ án về tham nhũng đương sự đang đi chấp hành án hình phạt tù không có điều kiện để thi hành án; có vụ việc Tòa án tuyên liên đới bồi thường nhưng đương sự không chịu thực hiện (vụ ông Nguyễn Văn Bổng Chi cục THADS thị xã Kỳ Anh đang thi hành);
- Nhóm các vụ việc liên quan đến xử tài sản là Tàu cá theo Nghị định 67, (06 việc tương ứng số tiền 97 tỷ đồng, trong đó tại: Chi cục THADS Nghi Xuân phải thi hành 5 việc tương ứng số tiền trên 77 tỷ đồng; tại Cục 01 việc 20 tỷ đồng); 
- Có nhiều vụ việc đang trong thời gian xác minh, tự nguyện thi hành án; một số vụ việc quá trình tổ chức thi hành án gặp khó khăn,vướng mắc. Ngoài ra còn có 5 việc, bán đấu giá nhưng chưa có người mua, tương ứng với số tiền 12,4 tỷ đồng, trong đó có vụ việc đã đấu giá lần thứ 11); một số vụ việc cấp dưỡng, do người phải thi hành án không có điều kiện thi hành một lần nên phải xin thi hành theo định kỳ và các bên đương sự thỏa thuận thi hành theo kỳ dẫn đến số việc, tiền chuyển kỳ sau nhiều.
-Một số đương sự làm đơn kiến nghị, phản ánh và khiếu nại, tố cáo nhằm để kéo dài quá trình tổ chức thi hành án;
-Ý thức chấp hành pháp luật của người phải thi hành án còn chưa cao, nhiều trường hợp tìm cách trốn tránh, cố ý chây ỳ, thậm chí chống đối quyết liệt việc thi hành án dẫn đến cơ quan THADS phải áp dụng biện pháp cưỡng chế;
- Nguồn lực bảo đảm công tác THADS (kinh phí hoạt động, trụ sở, kho vật chứng, hạ tầng kỹ thuật để ứng dụng CNTT) chưa đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ đã phần nào ảnh hưởng đến kết quả công tác THADS;
		-Trụ sở Cục THADS tỉnh nằm ở vị trí không giáp các trục đường chính của thành phố, đường vào cơ quan đang sử dụng đường dân sinh của Tổ dân phố nên rất khó khăn cho việc công dân đến làm việc, giao dịch khi tìm địa chỉ, trong khi trụ sở đã có quy hoạch đường nhưng đến nay vẫn chưa được đầu tư mở đường.
	- Các cơ quan THADS Hà Tĩnh hiện nay không có công cụ hộ trợ để phục vụ cho việc cưỡng chế thi hành án (do các công cụ hộ trợ được cấp đã hư hỏng không còn sử dụng được và cơ quan Công an đã thu hồi).
2.2. Nguyên nhân chủ quan
- Công tác Lãnh đạo, chỉ đạo điều hành của một số Thủ trưởng Chi cục THADS cấp huyện còn chưa thật sự đổi mới, chưa có nhiều giải pháp tích cực mang lại hiệu quả cao;
- Bên cạnh việc quá tải trong công việc thì năng lực, trình độ của đội ngũ công chức, Chấp hành viên một số đơn vị chưa đồng đều, chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong khi tính chất vụ việc thi hành án ngày càng phức tạp.
- Chất lượng, hiệu quả công tác tự kiểm tra, kiểm tra tại một số đơn vị chưa cao nên chưa kịp thời phát hiện và khắc phục những hạn chế, sai sót;
- Kỷ năng tiếp công dân và phân loại đơn để tham mưu giải quyết một số công chức ở các Chi cục THADS cấp huyện còn hạn chế, chưa có nhiều kinh nghiệm;
- Kỷ cương, kỷ luật trong một số đơn vị chưa nghiêm; việc quản lý, chỉ đạo, điều hành của một số lãnh đạo chưa chặt chẽ.
III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP VÀ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Nhiệm vụ năm 2024
1.1.  Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện có hiệu quả các Văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS và Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh về thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ của Ngành đến toàn thể CBCC tại các cơ quan THADS Hà Tĩnh;
1.2. Tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện các chỉ tiêu nhiệm vụ năm 2023, chủ động xây dựng và tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch công tác năm 2024 trên cơ sở bám sát Chương trình công tác trọng tâm của Bộ Tư pháp, Kế hoạch của Tổng cục THADS;
1.3. Chỉ đạo toàn ngành quyết liệt tổ chức thi hành án ngay từ đầu năm công tác, trong đó chú trọng việc xác minh, phân loại án chính xác; thi hành dứt điểm các vụ việc có điều kiện thi hành, các vụ việc có giá trị tiền tài sản phải thi hành lớn;
1.4.Tăng cường công tác kiểm tra, tự kiểm tra tại các Chi cục THADS cấp huyện; kịp thời hướng dẫn, trả lời các Văn bản xin hướng dẫn nghiệp vụ của các Chi cục THADS cấp huyện;
1.5. Nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, tập trung giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh liên quan đến hoạt động THADS, hạn chế đến mức thấp nhất việc công dân gửi đơn khiếu kiện, khiếu kiện vượt cấp;
1.6. Tiếp tục làm tốt công tác tổ chức cán bộ, đảm bảo thực hiện đúng kế hoạch của từng giai đoạn đã được phê duyệt; 
2. Giải pháp chủ yếu.
- Chủ động nắm bắt thông tin, liên hệ với cơ quan THADS ở các địa phương khác trong việc tiếp nhận, thụ lý các vụ việc ủy thác đến để có phương pháp giải quyết án phù hợp, đặc biệt các vụ việc liên quan đến tín dụng, ngân hàng có tiền, giá trị phải thi hành lớn;
- Quyết liệt tổ chức thi hành án ngay từ đầu năm công tác, tránh trường hợp một số đơn vị có tư tưởng “Xả hơi” sau khi hoàn thành nhiệm vụ công tác năm 2023; đối với những vụ việc có điều kiện thi hành thì vận động, thuyết phục đương sự tự nguyện thi hành án, trường hợp nào cố tình chống đối, chây ì thì kiên quyết áp dụng biện pháp cưỡng chế thi hành án. 
- Nâng cao kết quả thu hồi tiền, tài sản từ các vụ án về tham nhũng, kinh tế. Trong đó cần tích cực, chủ động phối hợp với các cơ quan hữu quan để điều tra, xác minh các tài sản, điều kiện thi hành án của đương sự, đảm bảo kết quả thi hành loại vụ việc này cao hơn năm 2023. Qúa trình tổ chức thi hành các vụ việc này tuyệt đối không để xảy ra hành vi tiêu cực, tham nhũng;
- Các cơ quan THADS tiếp tục tham mưu với Ban chỉ đạo THADS cùng cấp, phối hợp với các cơ quan, ban ngành tích cực giải quyết có hiệu quả đối với các vụ việc án trọng điểm, các vụ việc có khó khăn phức tạp; đối với các vụ việc bán đấu giá nhiều lần nhưng chưa có người mua thì tiếp tục giảm giá để bán đấu giá hoặc thuyết phục người được thi hành án nhận trừ tài sản, tránh tồn đọng ảnh hướng đến tỷ lệ.
- Làm tốt công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo, đặc biệt phải giải quyết ngay từ nơi phát sinh, hạn chế việc công dân khiếu nại, tố cáo vượt cấp;Chủ động xây dựng Kế hoạch kiểm tra năm 2024 tại các Chi cục THADS cấp huyện, trong đó chú trọng việc kiểm tra, hướng dẫn về nghiệp vụ THA; chỉ đạo, đôn đốc Thủ trưởng Chi cục chủ động tự kiểm tra và kiểm tra, giám sát quá trình tổ chức thi hành án của Chấp hành viên trong đơn vị;
- Không ngừng nâng cao mối quan hệ phối hợp với các cơ quan hữu quan trong việc hộ trợ cơ quan THADS, nhất là trong việc phối hợp cưỡng chế thi hành án; phối hợp giải quyết tiền, tài sản tại các Trại giam, Trại tạm giam của phạm nhân; phối hợp trong xác minh điều kiện thi hành án;
- Tiếp tục làm tốt công tác tổ chức cán bộ, trong đó cần tập trung thực hiện việc đào tạo, bồi dưỡng và chuyển đổi vị trí công tác theo đúng kế hoạch, lộ trình đề ra phù hợp với vị trí việc làm. Kiên quyết xử lý các trường hợp công chức vi phạm kỷ luật theo đúng quy định. 
	3. Kiến nghị, đề xuất
	- Kính đề nghị Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh tiếp tục quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác thi hành án dân sự trên địa bàn; 
	+ Chỉ đạo đạo các cơ quan, ban ngành có liên quan và UBND cấp huyện tích cực phối hợp, hỗ trỡ các cơ quan THADS trong quá trình tổ chức thi hành án, đặc biệt các vụ viêc khó khăn, phức tạp; các vụ việc cưỡng chế thi hành và việc thu hồi tiền, tài sản trong các vụ án về tham nhũng, kinh tế;
+ Chỉ đạo các ngân hàng trên địa bàn tỉnh kiểm soát chặt chẽ quy trình cho vay các khoản tiền có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước. Nêu cao tinh thần, trách nhiệm trong việc áp dụng các biện pháp bảo toàn tài sản thế chấp, bảo toàn vốn; không để một số doanh nghiệp lợi dụng làm thất thoát tài sản của nhà nước;
- Kiến nghị Hội đồng nhân dân tỉnh quan tâm đầu tư kinh phí mở đường vào Trụ sở cơ quan Cục THADS tỉnh đảm bảo như thiết kế ban đầu khi xây dựng trụ sở và hộ trợ kinh phí hàng năm cho Cục THADS tỉnhbằng Nghị quyếtcụ thể;
- Đề nghị với các cơ quan Tòa án nhân dân hai cấp tiếp tục duy trì mối quan hệ phối hợp trong công tác THADS, trong đó kịp thời trả lời các văn bản đề nghị của cơ quan THADS trong việc xem xét, giải thích Bản án (nếu có)
- Đề xuất với cơ quan Viện kiểm sát nhân dân hai cấp tăng cường kiểm sát hoạt động THADS; trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình tiếp tục phối hợp với các cơ quan THADS trong việc xác minh, kê biên tài sản thi hành án;
- Đề xuất với cơ quan Công an tiếp tục phối hợp, hộ trợ các cơ quan THADS trong việc bảo vệ cưỡng chế thi hành án có huy động lực lượng; phối hợp chặt chẽ trong việc bàn giao các vật chứng của vụ án
Trên đây báo cáo kết quả công tác THADS, theo dõi THAHCnăm 2023, phương hướng, nhiệm vụ nhiệm vụ năm 2024 của Cục THADS Hà Tĩnh trình Kỳ họp thứ 17, HĐND tỉnh khóa XVIII. Rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh để công tác THADS Hà Tĩnh ngày càng hiệu quả hơn.
Xin trân trọng cảm ơn./.
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