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  Kính gửi:  Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh

Thực hiện Văn bản số 85/BC-ĐĐBQH ngày 07/5/2019 của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh về việc tổng hợp một số kiến nghị, đề xuất của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của tỉnh, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc các sở, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan soát xét báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri, Ủy ban nhân dân tỉnh tổng hợp và trả lời, cụ thể như sau:
I. Lĩnh vực Kinh tế, Nông nghiệp và xây dựng Nông thôn mới:
Câu hỏi 1. Hiện nay, một số xã ở huyện Can Lộc có nguồn nước bị ô nhiễm nặng từ việc xả chất thải sinh hoạt chăn nuôi và thuốc bảo vệ thực vật. Đặc biệt, tại xã Gia Hanh, xã Thượng Lộc, xã Vĩnh Lộc…bãi chứa rác thải đặt quá gần nơi sinh hoạt của người dân, gây ảnh hưởng đến môi trường và sức khỏe của người dân. Đề nghị cấp có thẩm quyền xử lý tình trạng này (Cử tri huyện Can Lộc).
Trả lời: 
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp UBND huyện Can Lộc rà soát, kiểm tra công tác thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải và hoạt động chăn nuôi trên địa bàn huyện đặc biệt là ở các xã Gia Hanh, Thượng Lộc, Vĩnh Lộc. Kết quả kiểm tra, rà soát trên địa bàn 3 xã cho thấy: 
Về hoạt động chăn nuôi: Xã Gia Hanh có 2 trang trại quy mô dưới 50 con đều có hệ thống xử lý chất thải chăn nuôi bằng bể biogas, đệm lót sinh học, cách khu dân cư khoảng 600m, các nguồn nước Kênh Linh Cảm khoảng 100m; xã Thượng Lộc: Có 2 trang trại chăn nuôi lợn lớn nằm trong vùng quy hoạch, cách hộ dân 600m -700m, có hệ thống xử lý chất thải chăn nuôi bằng bể biogas; xã Vĩnh Lộc: có 2 trang trại chăn nuôi lợn với quy mô (1 trại 118 con và 1 trại 24 con) và 1 trại gà (2000 con), có hệ thống xử lý bằng ao sinh học, cách khu dân cư khoảng 200m-300m, cách sông Nhe khoảng 600m.
Về điểm trung chuyển rác: Mỗi xã đều quy hoạch 1 điểm trung chuyển rác với diện tích khá lớn (Gia Hanh: 5000m2; Thượng Lộc:1000m2, Vĩnh Lộc: 1.500m2); các điểm trung chuyển này đều được xây dựng bờ bao và trồng cây xanh xung quanh; khoảng cách từ các điểm trung chuyển này đến khu dân cư gần nhất khá xa (300-750m); riêng điểm Vĩnh Lộc chỉ cách sông Nhe 30m tuy nhiên xung quanh bãi rác đã được xây tường bao, không có rác tràn xuống sông. 
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở TNMT phối hợp với UBND huyện Can Lộc chỉ đạo các xã thị trấn thực hiện tốt công tác thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải trên địa bàn; khẩn trương đưa Nhà máy xử lý rác thải huyện đi vào hoạt động; tập trung xử lý môi trường tại các điểm trung chuyển bằng các biện pháp như tập kết rác gọn gàng, phun chế phẩm hạn chế mùi; yêu cầu chấm dứt việc đốt và chôn lấp tại các điểm trung chuyển ngay sau khi Nhà máy xử lý rác thải huyện đi vào hoạt động (dự kiến vào cuối tháng 6/2019). Đối với các trang trại chăn nuôi chỉ đạo các xã tăng cường giám sát, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về BVMT, xử lý theo thẩm quyền hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền xử lý theo quy định. Ngoài ra, yêu cầu UBND huyện Can Lộc chỉ đạo các xã thực hiện việc thu gom, vận chuyển và xử lý bao gói thuốc BVTV trên đồng ruộng theo Thông tư liên tịch số 05/2016/TTLT-BNNPTNT-BTNMT ngày 16/5/2016 và Văn bản số 252/KH-UBND ngày 11/8/2016 của UBND tỉnh. 
Câu hỏi 2. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, bố trí kinh phí thiết lập phần mềm quản lý thông tin, dữ liệu ngành nông nghiệp thống nhất từ tỉnh đến cơ sở (hiện nay nhiều ngành khác đã thực hiện, ví dụ: Thống kê, Tài chính...), hỗ trợ kinh phí xây dựng Bản đồ ngập lụt huyện Hương Khê (Cử tri huyện Hương Khê).
Trả lời: 
Căn cứ chỉ tiêu thu, chi ngân sách được Trung ương giao, dự toán chi ngân sách địa phương năm 2019 được lập, phân bổ theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các Văn bản hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương; trong đó, đối với chi thường xuyên được thực hiện theo quy định tại Nghị quyết số 28/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của HĐND tỉnh và Quyết định số 58/2016/QĐ-UBND ngày 29/12/2016 của UBND tỉnh đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tế các địa phương, đơn vị; việc phân bổ dự toán chi đã đảm bảo về thời gian, đúng chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định, đảm bảo bố trí đủ kinh phí thực hiện các chính sách, chế độ đã ban hành, những nhiệm vụ quan trọng theo quy định của pháp luật, những nhiệm vụ đã được cấp có thẩm quyền quyết định. 
Việc điều hành, quản lý chi ngân sách phải đảm bảo dự toán giao đầu năm, chặt chẽ, đúng chế độ quy định; chủ động điều hành ngân sách phù hợp với tiến độ thu ngân sách; theo đó hiện nay ngân sách tỉnh chưa có nguồn để bố trí các nhiệm vụ lớn phát sinh ngoài dự toán, trong đó có việc thực hiện việc thiết lập phần mềm quản lý thông tin, dữ liệu ngành nông nghiệp thống nhất từ tỉnh đến cơ sở và kinh phí xây dựng Bản đồ ngập lụt huyện Hương Khê. 
Câu hỏi 3. Công trình kênh Ngàn Trươi - Cẩm Trang hiện xảy ra nhiều bất cập, ảnh hưởng đến cuộc sống của người dân như: Đường giao thông hư hỏng nặng; mỏ đất khai thác không đúng quy trình gây sạt lở, bồi lấp gây khó khăn đi lại cho người dân; công trình vận chuyển làm sập mương tưới nước HTX nông nghiệp chưa khắc phục làm ảnh hưởng công tác tưới tiêu trong nhiều năm nay; do không có các công trình phụ trợ đấu nối với kênh chính nên diện tích sản xuất lúa tại các xã có dự án đi qua bị ngập úng 3 năm liền không thể sản xuất được; các điểm vuốt nối giữa kênh với đường giao thông quá dốc nhân dân đi lại hết sức khó khăn nhất là vào mùa thu hoạch. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành chức năng kiểm tra, khắc phục những bất cập của công trình (Cử tri huyện Đức Thọ).
Trả lời: 
- Về việc hư hỏng đường giao thông:  Có 05 tuyến đường bị ảnh hưởng do thi công với tổng chiều dài 8,6 km (Tuyến TX07, từ đường ĐT552 đến giao với đường sắt, xã Đức Đồng, dài 2,1 km; tuyến HL16, từ đường sắt đến bãi vật liệu Rú Ná, xã Đức Đồng, dài 1,8 km; tuyến TX07, từ đường ĐT552 đến bãi vật liệu Đức Lạng, xã Đức Lạng, dài 2,8 km; tuyến TX08, từ đường ĐT552 đến xi phông qua đường sắt, xã Đức Lạng, dài 1,5 km; tuyến TX22, từ đường TX07 đến đường TX08, địa bàn xã Đức Lạng, dài 0,4 km). UBND tỉnh đã có Văn bản số 3409/UBND-NL1 ngày 20/7/2016 đồng ý phương án khắc phục, hoàn trả lại các tuyến đường nêu trên khi công trình chính hoàn thành (không vận chuyển đất từ bãi vật liệu nữa), với quy mô đường có nền 6,5 m, mặt 3,5 ÷ 5 m; kết cấu mặt đường bằng bê tông xi măng. Đối với tuyến đường TX07 từ Rú Dầu cạnh đường ĐT552 đến giao với đường sắt, xã Đức Đồng, dài 2,1 km đã được hoàn trả sau khi kết thúc vận chuyển vật liệu trên tuyến đường này. 04 tuyến còn tại được duy tu sửa chữa cục bộ để đảm bảo giao thông trong thời gian đang vận chuyển, sẽ hoàn tra khi kết thúc khai thác tại các bãi vật liệu; về nguồn vốn hoàn trả, UBND tỉnh đã chỉ đạo chủ đầu tư đã rà soát và đang tổng hợp chung toàn bộ dự án để báo cáo Bộ Nông nghiệp và PTNT xem xét, quyết định. 
- Về việc khai thác tại các bãi vật liệu: Quá trình khai thác tại các bãi vật liệu Rú Ná xã Đức Đồng và Đức Lạng 2 xã Đức Lạng, khi có mưa lớn có làm nước chảy kéo theo đất tràn qua đường giao thông bên cạnh; tuy nhiên chủ đầu tư đã phối hợp địa phương chỉ đạo đơn vị thi công nạo vét kịp thời. Hiện nay các bãi vật liệu này đang tiếp tục khai thác để phục vụ thi công giai đoạn 2 dự án (kênh chính Linh Cảm), UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành chuyên môn hướng dẫn chủ đầu tư có các giải pháp đảm bảo môi trường, trong đó phải xây dựng các hồ lắng, hệ thống thoát nước đảm bảo không để bùn đất chảy tràn gây bồi lắng phần diện tích khu vực lân cận.
- Công trình vận chuyển làm sập mương tưới: Có một số điểm nằm trên đoạn 600 m kênh tưới cạnh đường vào bãi vật liệu xã Đức Đồng và đoạn 300 m kênh tưới nằm cạnh đường thuộc xã Đức Lạng bị ảnh hưởng, chủ đầu tư đã kiểm tra, lập biên bản thống nhất với UBND huyện Đức Thọ và UBND xã Đức Đồng và Đức Lạng khắc phục tạm để đảm bảo tưới, sẽ tổ chức sửa chữa hoàn trả trong quý 4/2019.
- Một số diện tích sản xuất lúa bị ngập úng 3 năm liền không sản xuất được: Có khoảng 5.000 m2 đồng Cửa Điểm xã Đức Đồng không sản xuất được, chủ đầu tư báo cáo Bộ NN và PTNT bổ sung giải pháp tiêu để tiếp tục sản xuất về lâu dài; riêng phần ruộng của hộ ông Võ Sỹ Quế (680 m2), bà Đặng Thị Loan (610 m2) ở xã Đức Lạng bị bồi lắng, UBND tỉnh đã yêu cầu chủ đầu tư chỉ đạo đơn vị thi công đào xúc phần bùn đất bồi lắng, hỗ trợ cải tạo lại ruộng để tiếp tục sản xuất. 
- Các điểm vuốt nối giữa kênh với đường giao thông quá dốc, Nhân dân đi lại hết sức khó khăn: UBND tỉnh đã chỉ đạo Chủ đầu tư, UBND huyện Đức Thọ và các xã rà soát tất cả các điểm đấu nối, đã chỉ đạo đắp đất giảm độ dốc được một số điểm trọng yếu, các điểm còn lại sẽ xử lý hoàn thành trong thời gian tới. 
II. Lĩnh vực Đầu tư - Xây dựng cơ bản:
Câu hỏi 1. Đề nghị tỉnh quan tâm hỗ trợ và kêu gọi đầu tư xây dựng Dự án nước sạch cho vùng Sơn Trà và các xã chưa có dự án nước sạch trên địa bàn huyện Hương Sơn; đầu tư xây dựng nhà máy nước Đá Bạc ở TX. Hồng Lĩnh; hỗ trợ sữa chữa nhà máy nước tại xã Vĩnh Lộc (huyện Can Lộc); nâng cấp và đấu nối lấy nguồn nước Khe Trúc cho nhà máy nước Can Lộc để cung cấp nước sạch cho nhân dân các xã, thị trấn (Cử tri huyện Can Lộc).
Trả lời: 
Về đầu tư nhà máy nước Đá Bạc, thị xã Hồng Lĩnh:
Ngày 09/5/2019, UBND tỉnh có văn bản số 2861/UBND-KT1 ngày 09/5/2019 giao Công ty Cổ phần Cấp nước Hà Tĩnh rà soát, kiểm tra, cân đối về nguồn lực của Công ty, xem xét khả năng việc tự huy động nguồn vốn để đầu tư xây dựng hồ Đá Bạc và việc nâng cấp hệ thống cấp nước của thị xã Hồng Lĩnh (Trường hợp có khả năng tự huy động nguồn vốn để đầu tư phải có phương án, lộ trình, thời gian thực hiện cụ thể; Trường hợp Công ty không có khả năng đầu tư thì nghiên cứu đề xuất các hình thức khác phù hợp với quy định pháp luật, như bán tài sản (hệ thống cấp nước Hồng Lĩnh) cho các nhà đầu tư khác hoặc kêu gọi hợp tác đầu tư kinh doanh…); Đồng thời làm việc với các doanh nghiệp đang quan tâm đến việc đầu tư dự án nhà máy nước Đá Bạc, mua cổ phần, tham gia làm cổ đông chiến lược…theo quy định để đề xuất phương án đảm bảo kịp thời cung cấp nguồn nước ổn định cho thị xã Hồng Lĩnh và vùng phụ cận, cũng như đảm bảo lộ trình thoái vốn.
Ngày 28/5/2019, Công ty cổ phần cấp nước Hà Tĩnh có Văn bản số 52/CTCN báo cáo UBND tỉnh về kết quả làm việc với Công ty cổ phần nước Aqua One  (Nhà đầu tư); Theo đó, Công ty cổ phần nước Aqua One đề xuất phối hợp với Công ty cổ phần cấp nước Hà Tĩnh tiến hành khảo sát hệ thống cấp nước các đô thị mang tính chất liên kết vùng trên toàn tỉnh, trước mắt tiến hành khảo sát sớm đầu tư nhà máy nước Đá Bạc để cấp nước an toàn cho dân cư và khu, cụm công nghiệp của thị xã Hồng Lĩnh. Đồng thời, Công ty cổ phần cấp nước Hà Tĩnh khẳng định năm 2019 sẽ tiết kiệm tối đa nguồn nước, vận hành hệ thống hợp lý để đảm bảo cấp nước an toàn cho thị xã Hồng Lĩnh.
Ngoài ra, thời gian qua Công ty cổ phần Trung Hoa cũng có đề xuất đầu tư xây dựng nhà máy nước Đá Bạc gắn với việc mua lại hệ thống cấp nước Hồng Lĩnh để để thực hiện dịch vụ cấp nước trên địa bàn.
Hiện nay, UBND tỉnh đang giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan, căn cứ các quy định pháp luật về việc tổ chức đại hội cổ đông thường niên, công tác thoái vốn và tình hình thực tế về nguồn lực, hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty cổ phần cấp nước Hà Tĩnh để tham mưu đề xuất phương án giải quyết đảm bảo tổng thể, hiệu quả; đáp ứng kịp thời việc cung cấp nước ổn định cho thị xã Hồng Lĩnh và vùng phụ cận nói riêng và của cả tỉnh nói chung.
Về việc nâng cấp và đấu nối lấy nguồn nước Khe Trúc cho nhà máy nước Can Lộc để cung cấp nước sạch cho nhân dân các xã, thị trấn:
Hiện tại, UBND tỉnh đã có Văn bản đồng ý chủ trương[footnoteRef:1] giao UBND huyện Can Lộc làm chủ đầu tư, tổ chức nghiên cứu, lập hồ sơ đầu tư công trình Chuyển đổi nguồn nước thô Nhà máy nước Can Lộc; Đồng thời yêu cầu UBND huyện Can Lộc khảo sát, đánh giá cụ thể nhu cầu sử dụng nước sạch trên địa bàn thị trấn Nghèn và vùng phụ cận, các nguồn nước thô có đủ điều kiện để cung cấp cho Nhà máy nước thị trấn Can Lộc, lựa chọn phương án chuyển đổi đảm bảo về chất lượng, trữ lượng (trong đó phải tính toán đến việc mở rộng quy mô, nâng công suất nhà máy trong tương lai); Dự kiến về quy mô, tổng mức đầu tư, nguồn lực thực hiện và các yếu tố liên quan, hoàn thiện hồ sơ, thủ tục trình cấp có thẩm quyền xem xét theo đúng trình tự, quy định của pháp luật. [1:  Văn bản số 3400/UBND-XD1 ngày 30/5/2019.] 

- Về việc hỗ trợ sửa chữa nhà máy nước tại xã Vĩnh Lộc: 
Dự án Nhà máy nước xã Vĩnh Lộc được đầu tư từ Chương trình nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn với tổng mức đầu tư là 5,4 tỷ đồng, dự án đi vào hoạt động từ năm 2010; Qua thời gian sử dụng hiện nhà máy đã xuống cấp và ngừng hoạt động do nhiều nguyên nhân, trong đó chủ yếu là thiếu nguồn kinh phí để thay thế các loại thiết bị cần thiết, sửa chữa hệ thống đường ống và nhân lực để vận hành nhà máy...; Việc đầu tư sửa chữa nhà máy nhằm cấp nước cho người dân địa phương là hết sức cần thiết; Tuy vậy, hiện tại cân đối ngân sách các cấp còn khó khăn chưa triển khai đầu tư nâng cấp, sửa chữa được. Thời gian tới UBND tỉnh sẽ xem xét, cân đối hỗ trợ ngân sách từ nguồn vốn Chương trình MTQG xây dựng NTM và các nguồn vốn khác để sửa chữa nâng cấp các dự án nước đã xuống cấp trong đó có nhà máy nước xã Vĩnh Lộc.
- Về việc quan tâm hỗ trợ kêu gọi đầu tư xây dựng Dự án nước sạch cho vùng Sơn Trà và các xã chưa có dự án nước sạch trên địa bàn huyện Hương Sơn:
Thời gian qua, UBND tỉnh luôn quan tâm thu hút đầu tư các dự án cấp nước sạch trên địa bàn, nhất là các cấp nước cho khu vực nông thôn, trong đó có dự án cấp nước sạch vùng Sơn Trà và các xã chưa có nước sạch trên địa bàn huyện Hương Sơn. Tuy nhiên, việc thu hút kêu gọi các nhà đầu tư vào lĩnh vực này đang còn khó khăn. UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành liên quan và UBND huyện Hương Sơn quan tâm, lưu ý vấn đề này trong thời gian tới. 
Câu hỏi 2. Đề nghị tỉnh quan tâm, thu hút đầu tư xây dựng khu du lịch sinh thái thác Vũ Môn, Hương Khê, Hà Tĩnh (Cử tri Hương Khê).
Trả lời: 
Thời gian qua, một số nhà đầu tư đã đến khảo sát, nghiên cứu đầu tư dự án đầu tư khu du lịch sinh thái Thác Vũ Môn, nhưng chưa có kết quả. UBND tỉnh tiếp tục giao Sở Kế hoạch và Đầu tư, Trung tâm hỗ trợ Phát triển doanh nghiệp và Xúc tiến đầu tư tỉnh, UBND huyện Hương Khê và các cơ quan liên quan tăng cường giới thiệu, quảng bá vẻ đẹp thiên nhiên của Thác Vũ Môn, nhằm thu hút các nhà đầu tư thực hiện dự án.
Câu hỏi 3. Đề nghị UBND tỉnh ưu tiên, bố trí kinh phí để triển khai các dự án quan trọng, cấp bách như:
- Tại Hương Sơn: Tiếp tục tu sửa tuyến đường giao thông từ Đồn biên phòng Sơn Hồng lên biên giới Việt - Lào giai đoạn II.
- Tại TX. Hồng Lĩnh: Xây dựng dải phân cách mềm trên tuyến đường 1A (cũ) từ Ngã tư Hồng Lĩnh thuộc phường Bắc Hồng ra đến Đê bấn thuộc phường Trung Lương và lắp hệ thống điện chiếu sang trên tuyến đường Võ Nguyên Giáp (phường Đức Thuận); Tuyến đường Quốc lộ 8B thi công đã xong nhưng không có vỉa hè, nhiều nhà dân ở sát mặt đường, gây nguy hiểm cho việc đi lại và làm mất mỹ quan đô thị; Đoạn từ Km480 đến KM481 đường Nguyễn Ái Quốc (Quốc lộ 1A) thuộc phường Đức Thuận không có mương thoát nước gây ô nhiễm môi trường. 
- Tại TX. Kỳ Anh: Đầu tư nâng cấp cải tạo vỉa hè 2 bên tuyến QL1A đoạn qua khu đô thị Long-Liên-Phương, xây dựng đường trục kết nối đô thị trung tâm, các tuyến đường kết nối nội thị, đường khu du lịch ven biển Kỳ Ninh.
- Tại Can Lộc: Đề nghị tỉnh tiếp tục có các chính sách đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng và đảm bảo hệ thống giao thông tại các địa phương thực hiện việc sáp nhập xã. Cụ thể: tuyến đường Tỉnh lộ 12, tuyến đường qua ba xã Khánh Lộc - Vĩnh Lộc - Yên Lộc đến ngã ba Quán Trại, xây dựng Trung tâm hành chính công chung của các xã nằm trong diện sáp nhập (Cử tri huyện Can Lộc).
- Tại Hương Khê: Xây dựng tuyến đường cứu hộ, cứu nạn Thạch Hà - Cẩm Xuyên - Hương Khê, nhất là đoạn qua địa phận xã Lộc Yên, huyện Hương Khê đi lại quá khó khăn.
Trả lời: 
* Tại Hương Sơn: Tiếp tục tu sửa tuyến đường giao thông từ Đồn biên phòng Sơn Hồng lên biên giới Việt - Lào giai đoạn II.
Tuyến đường đã được đầu tư từ lâu với quy mô mặt đường khoảng 3-3,5m láng nhựa, tổng chiều dài khoảng 19Km; hiện đã bị xuống cấp, mặt đường bong tróc, hư hỏng, cần được đầu tư nâng cấp để đảm bảo việc lưu thông, phát triển kinh tế và đảm bảo nhiệm vụ tuần tra biên giới, an ninh - quốc phòng.
Hiện nay, UBND huyện Hương Sơn đang hoàn thiện các hồ sơ, thủ tục cần thiết để đề xuất cấp có thẩm quyền xem xét, đưa vào kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 để làm cơ sở triển khai thực hiện dự án.
* Tại Thị xã Hồng Lĩnh: Xây dựng dải phân cách mềm trên tuyến đường 1A (cũ) từ Ngã tư Hồng Lĩnh thuộc phường Bắc Hồng ra đến Đê Bấn thuộc phường Trung Lương và lắp hệ thống điện chiếu sáng trên tuyến đường Võ Nguyên Giáp (phường Đức Thuận); Tuyến đường Quốc lộ 8B thi công đã xong nhưng không có vỉa hè, nhiều nhà dân ở sát mặt đường, gây nguy hiểm cho việc đi lại và làm mất mỹ quan đô thị; Đoạn từ Km480 đến Km481 đường Nguyễn Ái Quốc (Quốc lộ 1A) thuộc phường Đức Thuận không có mương thoát nước gây ô nhiễm môi trường. 
- Xây dựng dải phân cách mềm trên tuyến đường 1A (cũ) Ngã tư Hồng Lĩnh thuộc phường Bắc Hồng ra đến Đê Bấn thuộc phường Trung Lương; Tuyến đường Quốc lộ 8B thi công đã xong nhưng không có vỉa hè, nhiều nhà dân ở sát mặt đường, gây nguy hiểm cho việc đi lại và làm mất mỹ quan đô thị: 
Đây là các tuyến Quốc lộ thuộc quản lý của Bộ Giao thông Vận tải, Tổng cục Đường bộ Việt Nam. Quá trình phối hợp trong công tác thiết kế, thi công dự án xây dựng tuyến Quốc lộ 8B (đoạn nối QL1 cũ và QL 1 mới); UBND tỉnh, UBND thị xã Hồng Lĩnh đã nhiều lần kiến nghị Bộ Giao thông Vận tải đầu tư hoàn thiện theo quy hoạch được duyệt. Tuy nhiên, do không đảm bảo khả năng cân đối nguồn vốn nên phần vỉa hè đến nay chưa được đầu tư xây dựng.
Thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục kiến nghị Bộ Giao thông Vận tải tiếp tục quan tâm đầu tư hoàn thiện tuyến Quốc lộ 8B (đoạn nối QL1 cũ và QL1 mới) theo đúng quy hoạch được duyệt và đầu tư xây dựng dải phân cách mềm trên tuyến QL1 (cũ) (đoạn từ Ngã tư Hồng Lĩnh đến Đê Bấn) để đảm bảo trật tự, an toàn giao thông.
- Lắp hệ thống điện chiếu sang trên tuyến đường Võ Nguyên Giáp (phường Đức Thuận): 
Tuyến đường Võ Nguyễn Giáp (phường Đức Thuận) đã thi công hoàn thành bàn giao đưa vào khai thác, sử dụng; trong đó mới có đoạn 250m đầu tuyến được lắp đặt điện chiếu sáng. Về định hướng phát triển chung thì việc chiếu sáng đường, đường phố, hè phố, cầu, nút giao thông, bến, bãi đỗ xe, điểm đỗ xe buýt công cộng, … phải được đầu tư xây dựng đồng bộ để đảm bảo trật tự, an ninh và văn minh đô thị. Tuy nhiên, do nguồn lực đầu tư còn hạn chế nên một số tuyến đường tại thị xã Hồng Lĩnh nói riêng và các đô thị khác trên địa bàn tỉnh chưa được đầu tư xây dựng hệ thống điện chiếu sáng.
Hiện tại, Kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020 đã được HĐND tỉnh thông qua. Do đó, để từng bước hoàn thiện hệ thống điện chiếu sáng đô thị đáp ứng yêu cầu pháp triển; theo phân cấp quản lý, UBND tỉnh đã giao thị xã Hồng Lĩnh chủ động cân đối nguồn lực để đầu tư hoặc rà soát, đề xuất vào kế hoạch đầu tư giai đoạn tiếp theo.
- Đoạn từ Km480 đến Km481 đường Nguyễn Ái Quốc (Quốc lộ 1A) thuộc phường Đức Thuận chưa có hệ thống thoát nước: 
Ngày 14/12/2018, UBND tỉnh đã có Văn bản số 7967/UBND-GT1 đề nghị Bộ Giao thông vận tải xem xét cho chủ trương triển khai thực hiện việc nâng cấp, sửa chữa QL1 đoạn Km478+00 - Km481+00, bao gồm cả việc xây dựng hệ thống mương thoát nước đoạn từ Km480 đến Km481. Tiếp thu đề xuất của UBND tỉnh; Bộ Giao thông Vận tải đã có Văn bản số 1033/BGTVT-KHĐT ngày 30/01/2019 nêu rõ ý kiến sẽ tiếp tục chỉ đạo Tổng cục Đường bộ Việt Nam tăng cường duy tu để đảm bảo khai thác an toàn.
* Tại thị xã Kỳ Anh: Đối với xây dựng đường trục kết nối đô thị trung tâm, các tuyến đường kết nối nội thị, đường khu du lịch ven biển Kỳ Ninh: Hiện tại đang được Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng khu vực Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh rà soát, lựa chọn quy mô đầu tư, hoàn thiện thủ tục để đề xuất cấp có thẩm quyền đưa vào đầu tư trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025.
- Đối với nâng cấp cải tạo vỉa hè 2 bên tuyến QL1A đoạn qua khu đô thị Long - Liên - Phương: Theo báo cáo của UBND thị xã Kỳ Anh, dự án hiện đang cơ bản hoàn thiện các hồ sơ, thủ tục (tổng mức đầu tư khoảng 90 tỷ đồng, ngân nguồn đầu tư: ngân sách thị xã Kỳ Anh) và đang trình Hội đồng nhân dân thị xã Kỳ Anh phê duyệt chủ trương để làm cơ sở triển khai thực hiện đầu tư trong thời gian tới.
* Tại huyện Can Lộc: Việc đầu tư Trung tâm hành chính công chung của các xã nằm trong diện sáp nhập là cần thiết để đảm bảo điều kiện làm việc, phục vụ nhân dân, tổ chức trên địa bàn; Sau khi các xã hoàn thành việc sáp nhập, lựa chọn vị trí trung tâm hành chính công chung thì sẽ đánh giá cơ sở hiện trạng, trường hợp còn thiếu hoặc cơ sở hiện trạng không đáp ứng thì tỉnh sẽ xem xét, ưu tiên hỗ trợ đầu tư theo đúng quy định hiện hành.
- Tuyến đường Tỉnh lộ 12, tuyến đường qua ba xã Khánh Lộc - Vĩnh Lộc - Yên Lộc đến ngã ba Quán Trại: Tuyến đường (có tên gọi khác là tuyến đường Chợ Đình - Quán Trại) đã được đưa vào kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 tại Nghị quyết số 120/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018. Hiện dự án đã được UBND tỉnh đồng ý triển khai lập báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư với tổng mức đầu tư khoảng 91 tỷ đồng (tại Văn bản số 3250/UBND-GT ngày 23/5/2019) và dự kiến trình Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt tại kỳ họp thường kỳ giữa năm 2019 để làm cơ sở triển khai đầu tư trong thời gian tới.
- Tại Hương Khê: Xây dựng tuyến đường cứu hộ, cứu nạn Thạch Hà - Cẩm Xuyên - Hương Khê, nhất là đoạn qua địa phận xã Lộc Yên, huyện Hương Khê đi lại quá khó khăn.
Dự án đường tránh ngập lũ thành phố Hà Tĩnh – Kẽ Gỗ - Hương Khê (Đường tỉnh ĐT553) đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 3949/QĐ-UBND ngày 29/12/2010 với tổng chiều dài tuyến 40,81km, tổng mức đầu tư 973,073 tỷ đồng; Tuy nhiên do khó khăn về nguồn vốn nên dự án chỉ mới đầu tư hoàn thành đoạn từ tuyến tránh QL1 đi trạm bù 500KV và kết thúc dự án (theo Văn bản số 4896/UBND-GT ngày 28/9/2015 của UBND tỉnh) để xem xét, đưa dự án vào kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 làm cơ sở triển khai thực hiện tiếp.
Tuy vậy, với tổng mức đầu tư lớn, nguồn vốn cân đối cho dự án còn khó khăn nên dự án chưa được đưa vào kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020. Đây là tuyến đường chiến lược, vừa phục vụ mục tiêu phát triển kinh tế, cứu hộ, cứu nạn và để giảm tải cho tuyến đường Tỉnh lộ 3 thì việc đầu tư hoàn chỉnh tuyến đường này là cần thiết; thời gian tới, tỉnh sẽ chỉ đạo các cấp, ngành liên quan soát xét, đề xuất dự án vào kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025, trình cấp có thẩm quyền thông qua làm cơ sở thực hiện đầu tư.
 III. Về Lĩnh vực Tài nguyên- Môi trường:
Câu hỏi 1. Đề nghị UBND Hà Tĩnh chỉ đạo điều tiết thuế tài nguyên thu từ Nhà máy Thủy điện Hương Sơn, Nhà máy Nước khoáng Sơn Kim hỗ trợ một phần cho xã Sơn Kim I (Cử tri Hương Sơn).
Trả lời: 
Theo quy định tại Nghị quyết số 28/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của HĐND tỉnh về quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi các cấp ngân sách, tỷ lệ phần trăm phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2017-2020, định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017; theo đó, ngân sách tỉnh được hưởng 100% khoản thuế tài nguyên thu từ Nhà máy Thủy điện Hương Sơn, Nhà máy Nước khoáng Sơn Kim. Khoản thu này được hòa chung vào ngân sách tỉnh và hàng năm UBND tỉnh đã thực hiện tham mưu HĐND tỉnh hỗ trợ một phần cho xã thông qua nhiều hình thức như: Bổ sung cân đối ngân sách địa phương; hỗ trợ đầu tư nâng cấp, cải tạo các hạng mục công trình của địa phương. Mặt khác, theo quy định của Luật NSNN năm 2015 thì tỷ lệ nêu trên được giữ nguyên trong thời kỳ ổn định ngân sách; do đó, tỷ lệ điều tiết như hiện nay là đang phù hợp.
Câu hỏi 2. Trên tuyến đường sông Minh, tình trạng tàu thuyền chở cát lưu thông nhiều dẫn đến sạt lở hai bên bờ sông làm ảnh hưởng tới đời sống dân cư. Đề nghị cơ quan liên quan cần có biện pháp tháo gỡ (Cử tri TX. Hồng Lĩnh).
Trả lời: 
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải đã chủ trì phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Sở Tài Nguyên và Môi trường, UBND thị xã Hồng lĩnh tổ chức kiểm tra thực tế hiện trường để đánh giá thực trạng, nguyên nhân sạt lở bờ sông và đề xuất hướng khắc phục, xử lý. Kết quả, cụ thể như sau:
Tuyến sông Minh (Kênh Nhà Lê) do Công ty TNHH MTV thủy lợi Bắc Hà Tĩnh quản lý và điều tiết nước phục vụ tưới tiêu phát triển nông nghiệp; về luồng tuyến vận tải là tuyến đường thủy nội địa quốc gia do Bộ GTVT, Cục Đường thủy Đường thủy nội địa Việt Nam quản lý. Qua thời gian khai thác sử dụng, một số vị trí bờ đất đoạn qua địa phận Hồng Lĩnh đã có hiện tượng sạt lở. Nguyên nhân chính được đánh giá là do mưa lũ, địa chất hai bên không ổn định, một số hộ dân xây dựng các công trình nằm sát bờ, trong hành lang bảo vệ bờ sông làm gia tăng tải trọng bờ sông, tuy nhiên cũng có một phần ảnh hưởng do các phương tiện qua lại. Hiện nay, theo Luật Giao thông đường thủy nội địa không có quy đinh giới hạn tốc độ lưu thông đối với các phương tiện trong quá trình hoạt động trên sông, (đoạn này, không có phương tiện tốc độ cao hoạt động), tuy vậy để hạn chế ảnh hưởng khi các thuyền qua lại đoạn tuyến này Sở GTVT đã cắm 04 biển hạn chế tạo sóng (biểu hiệu C1.6) theo quy chuẩn báo hiệu đường thủy nội địa.
Để đảm bảo bờ sông ổn định, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn xây dựng kè tại Văn bản số 8137/BKHĐT-KTĐPLT ngày 23/10/2015; Thường trực HĐND tỉnh đã thống nhất quyết định chủ trương đầu tư tại Văn bản số 529/HĐND ngày 30/10/2015 và Văn bản số 308/HĐND ngày 03/10/2018 với tổng mức dự án khoảng 540 tỷ đồng, bằng nguồn dự phòng ngân sách Trung ương, ngân sách tỉnh, ngân sách thị xã Hồng Lĩnh và các nguồn hợp pháp khác do UBND Thị xã Hồng Lĩnh làm chủ đầu tư. Tuy vậy, do điều kiện nguồn vốn ngân sách Trung ương hỗ trợ cho tỉnh Hà Tĩnh đã cân đối đầu tư cho các dự án khác cần thiết, cấp bách hơn nên không đảm bảo để cân đối đầu tư cho dự án này; nguồn vốn Trái phiếu Chính phủ chỉ thực hiện 01 dự án/tỉnh nên đến nay, dự án chưa triển khai thực hiện.
Câu hỏi 3. Đề nghị UBND chỉ đạo kịp thời việc quy hoạch nghĩa trang, nghĩa địa và tập trung xử lý rác thải cho các địa bàn của các phường trung tâm (Cử tri TX. Kỳ Anh).
Trả lời: 
* Công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc quy hoạch nghĩa trang, nghĩa địa cho địa bàn của các phường trung tâm thị xã:
Thị xã Kỳ Anh được thành lập theo Nghị Quyết số 903/NQ-UBTVQH13 ngày 10/4/2015 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, với 06 phường và 06 xã. Trong 06 phường trung tâm, có 05 phường thuộc Khu Kinh tế Vũng Áng (Kỳ Trinh, Kỳ Thịnh, Kỳ Long, Kỳ Liên, Kỳ Phương) và phường Sông Trí. 
Công tác quy hoạch nói chung được các cấp chính quyền quan tâm, chỉ đạo thực hiện nhằm tạo tiền đề thực hiện đầu tư xây dựng theo quy định. Trong đó, việc quy hoạch nghĩa trang là nội dung được chính quyền và Nhân dân đặc biệt chú trọng. Hiện nay, không chỉ các phường của thị xã đã được quy hoạch, xây dựng nghĩa trang mà các xã cũng đã có quy hoạch và xây dựng nghĩa trang theo quy hoạch nhằm đạt tiêu chí xã nông thôn mới.
Phường Sông Trí được quy hoạch nghĩa trang năm 2012 tại Tổ dân phố Hưng Lợi, diện tích quy hoạch khoảng 83ha; đây là khu vực đã có mộ hiện trạng từ lâu, được định hướng chỉnh trang và quy hoạch lại. Tuy nhiên việc thực hiện đầu tư các hạng mục mới theo quy hoạch còn hạn chế, trong thời gian tới UBND tỉnh sẽ chỉ đạo UBND thị xã Kỳ Anh tiếp tục quan tâm chỉ đạo thực hiện để khắc phục. 
Các phường còn lại trong Khu kinh tế Vũng Áng đã lập quy hoạch và đầu tư xây dựng khang trang từ năm 2015. Trong đó, phường Kỳ Trinh được quy hoạch và xây dựng nghĩa trang với quy mô khoảng 5,8ha; phường Kỳ Thịnh khoảng 10ha; phường Kỳ Long khoảng 6,8ha; phường Kỳ Liên khoảng 3,3ha; phường Kỳ Phương khoảng 7,2ha.
* Công tác lãnh đạo, chỉ đạo xử lý rác thải trên địa bàn các phường trung tâm thị xã:
Trong thời gian qua, UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND thị xã Kỳ Anh tập trung thực hiện tốt việc thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn thị xã. Toàn bộ khối lượng rác thải sinh hoạt phát sinh được thu gom tại các điểm tập kết có sẵn đảm bảo vệ sinh môi trường. Các xã, phường, đơn vị, tổ chức đã thực hiện phát động phong trào ra quân làm vệ sinh môi trường, làm sạch đường phố, khơi thông cống rãnh, phát quang đường làng ngõ xóm. Các đơn vị thu gom, vận chuyển (Công ty cổ phần tư vấn xây dựng và môi trường đô thị Kỳ Anh, Trung tâm dịch vụ hạ tầng và môi trường đô thị thị xã, Hợp tác xã) đã huy động phương tiện và con người để vận chuyển rác thải để xử lý đúng quy định, đảm bảo vệ sinh môi trường, lượng rác thải tại các điểm trung chuyển của các xã, phường cơ bản đã được xử lý, không để điểm tồn đọng rác thải trên các tuyến đường với khối lượng rác thải sinh hoạt trong các ngày trung bình khoảng 35 - 40 tấn/ngày. 
Tuy vậy, trong thời gian từ ngày 08/2/2019 đến 21/02/2019, do sự cố xảy ra tại nhà máy xử lý rác thải sinh hoạt Hoành Sơn đã dẫn đến có giai đoạn bị ứ đọng rác thải trên toàn bộ các xã, phường thuộc thị xã, trong đó có một số các trục đường chính như Quốc lộ 1A, các tuyến đường chính của xã, phường. Để khắc phục sự cố trên UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND thị xã Kỳ Anh xử lý kịp thời không để gây ô nhiễm môi trường (như phun chế phẩm sinh học, xử lý rác tại chỗ ở các xã, phường...), không làm mất mỹ quan đô thị.	
Câu hỏi 4. Đề nghị cấp có thẩm quyền tập trung giải quyết, xử lý vướng mắc về thủ tục cấp đất ở cho người dân trước năm 1980, tăng cường quản lý quy hoạch đô thị, quy hoạch khu công nghiệp đồng thời có quy hoạch đất đai tái định cư cho nhân dân, xử lý các dự án treo trên địa bàn TP Hà Tĩnh.
Trả lời: 
* Về xử lý vướng mắc về thủ tục cấp đất ở cho người dân trước năm 1980
Uỷ ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 2443/QĐ-UBND ngày 20/8/2018 về việc quy định điều kiện, hạn mức và trình tự, thủ tục công nhận lại diện tích đất ở cho các thửa đất có vườn ao gắn liền với đất ở có nguồn gốc sử dụng trước ngày 18/12/1980. Theo báo cáo của UBND các huyện, thị xã, thành phố thì đến thời điểm hiện nay UBND cấp xã, phường, thị trấn đã hoàn thành việc thành lập Hội đồng tư vấn đất đai, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã thành lập tổ thẩm định cấp huyện theo quy định tại Điều 9 Quyết định số 2443/QĐ-UBND ngày 20/8/2018 của UBND tỉnh và đã thực hiện việc niêm yết công khai các hồ sơ, biểu mẫu và quy trình, thời hạn giải quyết tại các nơi giao nhận hồ sơ để nhân dân biết thực hiện đồng thời ban hành các văn chỉ đạo các địa phương triển khai thực hiện. Kết quả từ tháng 10/2018 đến nay, các địa phương đã thực hiện kê khai được 13.837 hồ sơ, trong đó đã xét duyệt được 3.579 hồ sơ, công nhận lại được 759 hồ sơ.
* Về tăng cường quản lý quy hoạch đô thị, quy hoạch khu công nghiệp:  
UBND tỉnh rất quan tâm đến công tác quy hoạch xây dựng và quản lý quy hoạch đô thị, quy hoạch khu công nghiệp nói riêng. Đến nay, đã hoàn thành quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, quy hoạch chung tất cả các đô thị, khu công nghiệp. Tỷ lệ phủ kín quy hoạch phân khu đạt 60%. Tất cả các dự án đều được phê duyệt quy hoạch chi tiết (hoặc quy hoạch tổng mặt bằng sử dụng đất theo quy định).  
Bên cạnh đó công cụ quản lý quy hoạch xây dựng ngày càng được hoàn thiện: UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 19/2019/QĐ-UBND ngày 19/4/2019. Công tác lập, ban hành quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc đô thị đã được quan tâm: Thị xã Hồng Lĩnh và thành phố Hà Tĩnh đã có quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc đô thị. Quy định quản lý xây dựng theo đồ án quy hoạch chung thị xã Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2035 đã được UBND tỉnh phê duyệt.
Thời gian tới, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo Sở Xây dựng, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã tăng cường công tác quản lý quy hoạch đô thị, quy hoạch khu công nghiệp, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra hoạt động xây dựng để phát hiện, xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm.
* Về quy hoạch đất đai tái định cư cho nhân dân địa bàn TP Hà Tĩnh
Các đồ án quy hoạch chung, quy hoạch phân khu đô thị đều dành quỹ đất ở hợp lý để đáp ứng nhu cầu của người dân, trong đó có đất ở phục vụ tái định cư.
Đối với các quy hoạch chi tiết dự án khu nhà ở, khu đô thị mới: Ngoài dành quỹ đất 20% đất ở để xây dựng nhà ở xã hội theo quy định còn dành quỹ đất ở để phục vụ tái định cư cho dự án.
Thời gian tới, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các địa phương căn cứ quy hoạch để lập kế hoạch đầu tư các khu tái định cư khi có nhà đầu tư và cân đối được nguồn vốn thực hiện.
* Về xử lý các dự án treo trên địa bàn TP Hà Tĩnh
- Quy hoạch mang tính định hướng lâu dài. Thời gian thực hiện quy hoạch, phụ thuộc vào loại và cấp độ của quy hoạch. Trong đó quy hoạch chung, quy hoạch phân khu có tính dài hạn từ 20 đến 25 năm. Vì vậy, việc thực hiện quy hoạch chung, quy hoạch phân khu yêu cầu kinh phí lớn, thời gian dài hạn, phải đảm bảo định hướng phát triển lâu dài, bền vững. Các quy hoạch này chưa hẳn là “quy hoạch treo”. 
- Đối với quy hoạch chi tiết: Đây chủ yếu là quy hoạch chi tiết của các dự án của các nhà đầu tư, được lập khi thực hiện đầu tư xây dựng dự án để cụ thể hóa quy hoạch chung, quy hoạch phân khu và làm cơ sở cấp giấy phép xây dựng. Thực tế có một số chủ đầu tư không đủ năng lực, lập dự án, lập quy hoạch để giữ đất, không triển khai hoặc chậm triển khai thực hiện, dẫn đến tình trạng “quy hoạch treo”. Thời gian qua, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư thành lập đoàn liên ngành kiểm tra các dự án đã được chấp thuận chủ trương đầu tư với quan điểm kiên quyết thu hồi các dự án của các chủ đầu tư không đủ năng lực, không triển khai thực hiện hoặc chậm triển khai thực hiện để từng bước chấm dứt tình trạng “quy hoạch treo” của các dự án.
Câu hỏi 5. Việc đóng, mở cống Trung Lương (TX. Hồng Lĩnh) một cách tùy tiện (chủ yếu mở khi tàu, thuyền đi qua, chưa mở khi thủy triều lên xuống) dẫn đến hạn chế liên thông dòng chảy, làm dòng nước ứ đọng, gây ảnh hưởng đến môi trường, bồi lấp dòng sông bị diễn ra nhanh nhóng hơn. Đề nghị UBND tỉnh cần xem xét, chỉ đạo giải quyết (Cử tri thị xã Hồng Lĩnh).
Trả lời: 
Cống Trung Lương (thị xã Hồng Lĩnh) được xây dựng hoàn thành và bàn giao đưa vào sử dụng năm 2000, công trình có nhiệm vụ cùng với các cống trong hệ thống kênh trục sông Nghèn tạo nguồn cấp nước cho các trạm bơm và tiêu thoát lũ cho khu vực. Công tác vận hành công trình thực hiện theo Quy trình vận hành tạm thời Hệ thống thủy lợi sông Nghèn - Đò Điểm (ban hành kèm theo Quyết định số 38/2009/QĐ-UBND ngày 30/11/2009 của UBND tỉnh). Hiện tại, công trình đang hoạt động bình thường, song hệ thống kênh dẫn phía nội đồng đang là kênh đất, quá trình khai thác sử dụng đã lâu hiện tại bị bồi lắng, sạt lở bờ nhiều đoạn làm ảnh hưởng đến công tác tưới, tiêu và sinh hoạt của bà con sống xung quanh.
Qua theo dõi, cũng như ý kiến của địa phương (đại diện UBND thị xã Hồng Lĩnh, UBND phường Trung Lương tại cuộc họp ngày 23/5/2019) việc vận hành cống Trung Lương của Công ty TNHH một thành viên Thủy lợi Bắc Hà Tĩnh (đơn vị quản lý công trình) trong thời gian qua thực hiện mở cống phục vụ tưới, tiêu tuân thủ theo đúng quy trình được duyệt và kết hợp cho tàu, thuyền qua lại. Vì vậy, nội dung cử tri phản ánh đóng, mở cống Trung Lương một cách tùy tiện (chủ yếu mở khi tàu, thuyền đi qua, chưa mở khi thủy triều lên xuống) là không đúng. Việc sạt lở, bồi lấp dòng sông là do tác động của lũ, lụt và tàu thuyền qua lại nhưng hai bên bờ sông chưa được kè gia cố; ô nhiễm nguồn nước là do xả thải của khu dân cư phường Trung Lương và các xã trong lưu vực.
Để giải quyết tình trạng sạt lở, bồi lấp dòng sông, ô nhiễm nguồn nước sông Nghèn thời gian qua Hội đồng nhân dân tỉnh đã phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án Cải tạo nâng cấp hệ thống thủy lợi kênh Nhà Lê, đoạn qua thị xã Hồng Lĩnh, huyện Đức Thọ và huyện Can Lộc (tại Văn bản số 303/HĐND ngày 03/10/2018) và giao UBND thị xã Hồng Lĩnh làm chủ đầu tư thực hiện dự án; UBND tỉnh đã cho thực hiện Dự án Nghiên cứu đánh giá chất lượng nước sông Nghèn và đưa ra các biện pháp giảm thiểu ô nhiễm.
Thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Chủ đầu tư (UBND thị xã Hồng Lĩnh) đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án cải tạo nâng cấp hệ thống thủy lợi kênh Nhà Lê và tổ chức triển khai thực hiện các giải pháp giảm thiểu ô nhiễm nguồn nước sông Nghèn theo kết quả nghiên cứu của dự án; đồng thời tăng cường công tác tuyên truyền, vận động việc xả thải của bà con xung quanh lưu vực theo đúng quy định. 
Câu hỏi 6. Hiện nay nhiều dự án tại Khu Kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo đã được bàn giao mặt bằng cho Ban quản lý, song các nhà đầu tư không triển khai thực hiện gây lãng phí về tài nguyên đất; một số công trình đã được xây dựng nhưng đến nay không sử dụng gây lãng phí về tài sản của Nhà nước. Đặc biệt, khu công nghiệp Đại Kim đã bỏ hoang gần 10 năm, gây lãng phí tài sản và có nhiều hố ga lớn gây nguy hiểm tính mạng con người. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo sở, ngành liên quan tập trung xử lý (Cử tri huyện Hương Sơn).
Trả lời: 
6.1. Về các dự án đầu tư tại Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo:
Tại Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, tổng diện tích đất UBND tỉnh đã giao cho Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh, bố trí sử dụng theo quy hoạch là 551.885,2 m2. Trong đó:
- Đất quy hoạch xây dựng hạ tầng kỹ thuật, diện tích: 165.828 m2.
- Đất giao cho Ban để giao lại đất, cho thuê đất, diện tích: 386.057,2 m2; Ban đã tiến hành giao, cho thuê lại như sau:
+ Đất được giao cho các nhà đầu tư thuê để thực hiện các dự án đầu tư  với tổng diện tích: 269.103,9 m2 .
+ Đất xây dựng trụ sở, công trình công cộng: 49.544,3 m2.
+ Đất đã được Ban cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư, nhà đầu tư đang hoàn thành thủ tục thuê đất: 29.256,3 m2.
+ Đất chưa có nhà đầu tư: 38.152,7 m2.
* Về công tác quản lý, sử dụng đất: 
- Diện tích đất xây dựng trụ sở, công trình công cộng: 49.544,3 m2 đã được đầu tư xây dựng hệ thống các công trình hạ tầng tại các khu chức năng của Khu kinh tế theo quy hoạch được duyệt; gồm: 
+ Các công trình thuộc khu vực Cửa khẩu (Nhà liên hợp cửa khẩu kết hợp với quốc môn; hệ thống đường giao thông, sân bãi);
+ Các công trình hạ tầng kỹ thuật Cổng B; 
+ Hạ tầng Khu công nghiệp Đại Kim;
+ Các công trình giao thông, công trình phúc lợi công cộng.
Nhìn chung các công trình hạ tầng được đầu tư đã thực sự đưa lại hiệu quả, tạo hệ thống hạ tầng đồng bộ, phục vụ tốt cho quá trình phát triển KTXH trên địa bàn nói chung và Khu kinh tế CKQT Cầu Treo nói riêng. Riêng tại khu vực Hạ tầng Cổng B, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định 1576/QĐ-UBND ngày 29/5/2018 giải thể Trạm kiểm soát nội địa Khu kinh tế CKQT Cầu Treo, hiện có công trình Nhà làm việc liên ngành Cổng B, sau khi các cơ quan liên ngành chuyển đi, chưa được bố trí sử dụng; hiện nay, UBND tỉnh đang giao Ban quản lý KKT tỉnh xây dựng phương án sắp xếp, quản lý, sử dụng tài sản theo quy định để thực hiện.
- Về đất đã được Ban cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư, nhà đầu tư đang hoàn thành thủ tục thuê đất diện tích 29.256,3 m2.
- Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh đã cho 15 nhà đầu tư thuê 16 lô đất thực hiện 16 dự án. Trong đó:
+ 07 dự án đã xây dựng hoàn thành đưa đất vào sản xuất kinh doanh, với tổng diện tích đất 38.403,1 m2;
+ 02 dự án đã xây dựng hoàn thành một phần công trình, đã đưa đất vào sản xuất kinh doanh, với tổng diện tích đất 57.242 m2;
+ 03 dự án đang xây dựng, với tổng diện tích đất 28.220,8 m2;
+ 02 dự án đã xây dựng một phần công trình, hiện tại đang ngừng xây dựng, để hoang hóa, với tổng diện tích đất 82.428 m2;
+ 02 dự án đã thu hồi, đang chờ chuyển nhượng hoặc thanh lý tài sản theo quy định của pháp luật, với tổng diện tích đất 62.810 m2.
Việc các dự án chậm đầu tư, đưa đất vào sử dụng: Ngoài nguyên nhân do năng lực nhà đầu tư, nguyên nhân cơ bản là do các cơ chế, chính sách của nhà nước áp dung cho Khu kinh tế CKQT Cầu Treo thời gian qua thay đổi nhiều, thời gian áp dụng chính sách ngắn; đặc biệt, từ ngày 01/9/2016 khi Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 có hiệu lực và ngày 16/01/2018, Thủ tướng Chính phủ ra Quyết định số 01/QĐ-TTg về việc bãi bỏ Quyết định số 72/QĐ-TTg ngày 26/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ, Khu KTCKQT Cầu Treo không còn là khu phi thuế quan nữa, phải áp dụng các chính sách chung của cả nước đối với các KKT, các doanh nghiệp kinh doanh và Nhà đầu tư trong Khu Kinh tế sau khi bị cắt giảm các ưu đãi gặp nhiều khó khăn, một số doanh nghiệp giải thể hoặc tạm ngừng đầu tư, kinh doanh do không có hiệu quả.
Để khắc phục tồn tại trên, UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban quản lý KKT tỉnh tham mưu báo cáo Chính phủ xin điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, trên cơ sở đó soát xét, hỗ trợ đẩy nhanh tiến độ thực hiện của các dự án đầu tư, đồng thời kiên quyết thu hồi các dự án vi phạm, chậm đưa đất vào sử dụng .  Ngày 02/5/2019, Thủ tướng Chính phủ đã có Văn bản số 487/TTg-CN đồng ý chủ trương điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo và UBND tỉnh đã có Văn bản số 3412/UBND-XD, ngày 30/5/2019, giao Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh (Chủ đầu tư) tổ chức lập hồ sơ, thủ tục điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo theo đúng quy định hiện hành.
6.2. Về việc quản lý sử dụng đất tại Khu công nghiệp Đại Kim:
* Về quá trình thu hồi đất, GPMB, quản lý, sử dụng đất KCN Đại Kim.
- Khu công nghiệp Đại Kim được UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch chi tiết tại Quyết định số 2734/QĐ-UBND ngày 30/9/2008 và phê duyệt dự án đầu tư xây dựng hạ tầng Khu công nghiệp tại Quyết định số 2780/QĐ-UBND ngày 12/8/2009.  
Từ năm 2010 triển khai công tác bồi thường, hỗ trợ  GPMB đến năm 2011 hoàn thành với tổng diện tích đất: 30,15 ha. Trong đó:
+ Diện tích đất 0,51 ha: giao UBND huyện Hương Sơn đầu tư xây dựng Khu tái định cư và giao đất cho 06 hộ gia đình tái định cư của Khu công nghiệp;
+ Diện tích đất 0,78 ha: Sử dụng cho việc điều chỉnh hệ thống cột điện, đường dây và hành lang an toàn đường điện của Công ty Cổ phần thủy điện Hương Sơn đi ra ngoài phạm vi Khu công nghiệp;
+ Diện tích đất 27,32 ha: UBND tỉnh giao cho Ban Quản lý Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo (nay là Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh) tại Quyết định số 258 QĐ/UBND ngày 25/01/2011, với mục đích xây dựng Hạ tầng Khu công nghiệp Đại Kim và bố trí sử dụng theo quy hoạch;
+ Còn lại diện tích đất 1,54 ha (vành đai phía ngoài Khu công nghiệp) theo quy hoạch là đất tái định cư cho Khu công nghiệp nhưng chưa sử dụng đến; ngày 08/12/2011, đại diện UBND huyện Hương Sơn và Ban Quản lý Khu kinh tế đã có biên bản tạm thời bàn giao diện tích đất này cho UBND xã Sơn Kim 1 quản lý, sử dụng vào mục đích trồng cây hàng năm.
- Trong tổng diện tích đất 27,32 ha giao cho Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh có 8,873 ha xây dựng hạ tầng; còn 18,447 ha đất quy hoạch phân lô xây dựng nhà máy sản xuất, đến nay Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh đã cho 04 doanh nghiệp thuê đất thực hiện các dự án với tổng diện tích 15,093 ha. Cụ thể:
+ Nhà máy sản xuất lắp ráp ô tô, xe máy và các sản phẩm công nghiệp nhãn hiệu SOKI-CT của Công ty Cổ phần đầu tư và phát triển Việt Lào, diện tích: 3,453 ha;
+ Nhà máy kính an toàn Vĩnh Thái của Công ty TNHH kính an toàn Vĩnh Thái, diện tích: 2,828 ha;
+ Nhà máy sản xuất, lắp ráp xe điện và dụng cụ điện dân dụng, điện chiếu sáng của Công ty Cổ phần xe điện Hà Tĩnh, diện tích: 2,424 ha;
+ Nhà máy May xuất khẩu Five Star Hà Tĩnh của Công ty Cổ phần May Five Star Hà Tĩnh, diện tích: 6,388 ha.
* Về ý kiến cử tri nêu tại Khu công nghiệp Đại Kim.
 - Việc cử tri nêu đất tại KCN Đại Kim bỏ hoang, gây lãng phí là có; cụ thể: Trong 04 dự án đầu tư vào Khu công nghiệp đến nay chỉ có dự án Nhà máy sản xuất, lắp ráp xe điện và dụng cụ điện dân dụng, điện chiếu sáng đang hoạt động; 01 dự án Nhà máy kính an toàn Vĩnh Thái đã xin trả dự án và Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh đã thực hiện việc thu hồi Dự án và thu hồi đất; còn 02 dự án UBND tỉnh đang chỉ đạo Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh đang kiểm tra, đôn đốc thường xuyên về tiến độ thực hiện và sẽ cương quyết thu hồi khi đủ điều kiện. 
 Nguyên nhân chủ yếu của tình trạng trên là:  Khu công nghiệp Đại Kim diện tích nhỏ, ở vùng miền núi, giao thông không thuận tiện, nên việc mời gọi, thu hút các nhà đầu tư lớn là rất khó khăn, đặc biệt sau khi Nhà nước bãi bỏ các chính sách có tính ưu đãi đặc thù cho các Khu kinh tế cửa khẩu các doanh nghiệp phải xem xét để điều chỉnh lại việc đầu tư phù hợp để thực hiện.
- Hạ tầng kỹ thuật KCN Đại Kim do Công ty Cổ phần Tập đoàn Thai Group (Công ty) thi công, đã cơ bản hoàn thành theo điểm dừng kỹ thuật từ cuối năm 2013. 
 Về một số hạng mục xuống cấp của dự án Hạ tầng kỹ thuật trong KCN Đại Kim: Sau khi cơ bản hoàn thành theo điểm dừng kỹ thuật được UBND tỉnh cho phép còn tồn tại các hạng mục hải sửa chữa, khắc phục; từ năm 2014 đến nay UBND tỉnh đã chỉ đạo Chủ đầu tư đã nhiều lần đôn đốc bằng văn bản và tổ chức làm việc yêu cầu Công ty khắc phục hiện trường và hoàn thiện hồ sơ để quyết toán A-B nhưng Công ty vẫn chưa thực hiện. UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Chủ đầu tư tiếp tục làm việc với Công ty Cổ phần Tập đoàn ThaiGroup để hoàn thiện hồ sơ thủ tục, xây dựng, sửa chữa các công trình đảm bảo kỹ thuật, chất lượng; trường hợp nếu Công ty không hoàn thành đúng theo thời gian, lộ trình đã thống nhất thì giao Chủ đầu tư hoàn thiện các hồ sơ pháp lý theo quy định chấm dứt hợp đồng với Công ty CP Thai Group, xử lý vi phạm hợp đồng theo quy định và mời đơn vị khác vào thi công; đồng thời cho phép Chủ đầu tư chủ trì phối hợp với các sở ngành liên quan rà soát quyết toán theo khối lượng và giá trị của Công ty CP Thai Group đến thời điểm chấm dứt hợp đồng.
Câu hỏi 7. Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh, UBND tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường Hà Tĩnh chỉ đạo, thực hiện Kế hoạch sử dụng đất đảm bảo thời gian theo quy định tại khoản 4 Điều 9 của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ (Cử tri các huyện, thành phố, thị xã).
Trả lời: 
Theo quy định tại khoản 4 Điều 9 của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ về trình tự thủ tục thẩm định, phê duyệt kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện:
- Quý III hàng năm, Ủy ban nhân dân cấp huyện gửi hồ sơ kế hoạch sử dụng đất hàng năm của năm sau đến Sở Tài nguyên và Môi trường để tổ chức thẩm định;
- Trong thời hạn không quá 05 ngày kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ, Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm gửi hồ sơ kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện đến các thành viên của Hội đồng thẩm định quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất để lấy ý kiến;
- Trong thời hạn không quá 15 ngày kể từ ngày nhận được hồ sơ hợp lệ, các thành viên Hội đồng thẩm định gửi ý kiến góp ý bằng văn bản đến Sở Tài nguyên và Môi trường;
- Trong thời hạn không quá 05 ngày kể từ ngày kết thúc thời gian lấy ý kiến, Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm tổ chức họp Hội đồng để thẩm định kế hoạch sử dụng đất; gửi thông báo kết quả thẩm định kế hoạch sử dụng đất đến Ủy ban nhân dân cấp huyện để hoàn chỉnh hồ sơ;
- Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm tổng hợp danh mục dự án cần thu hồi đất quy định tại Khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai để báo cáo Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh thông qua đồng thời với quyết định mức vốn ngân sách nhà nước cấp cho việc bồi thường, giải phóng mặt bằng tại kỳ họp cuối năm của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh;
- Căn cứ vào hồ sơ kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện đã được hoàn thiện và nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh để phê duyệt xong trước ngày 31/12.
Theo quy trình nêu trên thì toàn bộ hồ sơ kế hoạch sử dụng đất cấp huyện phải được hoàn thiện trước khi Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp danh mục dự án thu hồi đất báo cáo UBND tỉnh trình HĐND tỉnh có nghị quyết thông qua; để ngay sau khi có Nghị quyết của HĐND tỉnh, Sở trình UBND tỉnh phê duyệt trước ngày 31/12 hàng năm. Tuy nhiên, trong thực tế, quá trình trình HĐND tỉnh danh mục dự án thu hồi đất, qua công tác thẩm tra sẽ có cắt giảm một số danh mục (do cơ quan thẩm tra đánh giá không đảm bảo tính khả thi…). Vì vậy, sau khi có Nghị quyết của HĐND tỉnh thì hồ sơ Kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện mới được hoàn thiện chính thức để trình UBND tỉnh phê duyệt, quá trình hoàn thiện hồ sơ (gồm bản đồ, hệ thống bảng biểu, báo cáo thuyết minh, văn bản trình của cấp huyện…) đòi hỏi phải mất thời gian. Mặt khác, cũng trong thực tế, Nghị quyết của HĐND tỉnh tại kỳ họp tháng 12 thường được hoàn thiện, ban hành vào cuối tháng 12, do vậy, việc hoàn thiện hồ sơ kế hoạch sử dụng đất cấp huyện (sau khi có Nghị quyết của HĐND tỉnh), trình UBND tỉnh phê duyệt hoàn thành trước ngày 31/12 hàng năm như quy định nêu trên là rất khó thực hiện. 
Thời gian qua, việc chỉ đạo triển khai công tác lập kế hoạch sử dụng đất hàng năm của Bộ Tài nguyên và Môi trường cũng được triển khai khá muộn (Văn bản 1244/TCQLĐĐ-CQHĐĐ ngày 22/9/2014; Văn bản 4389/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 16/10/2015; Văn bản 5630/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 19/10/2017). Sau khi có Văn bản chỉ đạo triển khai của Bộ, Sở Tài nguyên và Môi trường đã có Văn bản chỉ đạo UBND cấp huyện triển khai lập danh mục dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất và lập kế hoạch sử dụng đất hàng năm (Văn bản số 3187/TNMT-QHGĐ ngày 10/11/2015, Văn bản số 3074/TNMT-QHGĐ ngày 2/11/2016, Văn bản số 3363/STNMT-QHGĐ ngày 02/11/2017, Văn bản số 3033/STNMT-QHGĐ ngày 19/10/2018), trong đó yêu cầu các địa phương thực hiện hoàn thành Kế hoạch sử dụng đất, trình UBND tỉnh phê duyệt đảm bảo quy định tại khoản 4 Điều 9 của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện, với những lý do nêu trên, Kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện thường được UBND tỉnh phê duyệt vào cuối tháng 1, đầu tháng 2 năm sau. Qua nắm bắt thông tin trên trang thông tin điện tử các tỉnh, thành phố trên cả nước, Kế hoạch sử dụng đất cấp huyện của các địa phương khác cũng được phê duyệt vào khoảng thời gian này (phần lớn hoàn thành trong quý I năm sau). 
Luật Đất đai cho phép, trong thời gian UBND cấp tỉnh chưa phê duyệt kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện thì các danh mục dự án chưa thực hiện trong kế hoạch sử dụng đất năm trước tiếp tục được thực hiện vào năm sau.
Câu hỏi 8. Đề nghị UBND tỉnh khi phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất hàng năm sớm và kịp thời, phải có danh mục công trình, dự án không khả thi đưa ra khỏi kế hoạch sử dụng đất, để địa phương có căn cứ thực hiện công bố, công khai; cải tiến thủ tục gọn nhẹ, quy định trách nhiệm và quyền hạn cụ thể của từng chủ thể tham gia vào quá trình hoạt động quy hoạch xây dựng; hằng năm cần có một số nguồn kinh phí để lập quy hoạch chi tiết nhất là quy hoạch chỉnh trang, cải tạo các khu dân cư cũ, cắm mốc quy hoạch và quản lý sử dụng đất. (Cử tri các huyện, thành phố, thị xã).
Trả lời: 
- Về nội dung đề nghị phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất cấp huyện sớm và kịp thời, Sở đã trả lời ở câu 3 nêu trên.
- Về đề nghị phải có danh mục công trình, dự án không khả thi đưa ra khỏi kế hoạch sử dụng đất, để địa phương có căn cứ thực hiện công bố, công khai:
Khoản 2 Điều 42 Luật Đất đai 2013 quy định trách nhiệm tổ chức lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất “ Ủy ban nhân dân cấp huyện tổ chức lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện”. Hàng năm, trong Văn bản chỉ đạo, hướng dẫn UBND cấp huyện về việc lập Kế hoạch sử dụng đất cấp huyện (Văn bản số 3187/TNMT-QHGĐ ngày 10/11/2015, Văn bản số 3074/TNMT-QHGĐ ngày 2/11/2016, Văn bản số 3363/STNMT-QHGĐ ngày 02/11/2017, Văn bản số 3033/STNMT-QHGĐ ngày 19/10/2018), Sở Tài nguyên và Môi trường đều yêu cầu UBND cấp huyện đánh giá kết quả thực hiện của năm trước; trên cơ sở đó, đối với các danh mục dự án chưa thực hiện sẽ phân thành 2 loại, gồm: các danh mục công trình đề xuất tiếp tục chuyển sang thực hiện trong năm sau và nhóm danh mục đưa ra khỏi kế hoạch sử dụng đất do không có hoặc chưa có khả năng thực hiện trong năm sau. Như vậy, danh mục dự án đưa ra khỏi Kế hoạch sử dụng đất hàng năm do UBND cấp huyện đề xuất trên cơ sở nhu cầu sử dụng đất và khả năng thực hiện của địa phương. Các công trình này đã được xác định rõ (có danh mục công trình, dự án cụ thể) trong quá trình lập Kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện; vì vậy, sau khi có Quyết định của UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất thì UBND cấp huyện có thể công bố công khai danh mục công trình, dự án đưa ra khỏi Kế hoạch sử dụng đất của địa phương. 
Về kiến nghị đề nghị tỉnh hằng năm cần có một số nguồn kinh phí để lập quy hoạch chi tiết nhất là quy hoạch chỉnh trang, cải tạo các khu dân cư cũ, cắm mốc quy hoạch và quản lý sử dụng đất (Cử tri các huyện, thành phố, thị xã).
Theo quy định tại Điều 9 Luật Quy hoạch số 21/2017/QH14 ngày 24/11/2017 thì chi phí lập, thẩm định, quyết định hoặc phê duyệt, công bố và điều chỉnh quy hoạch được sử dụng từ vốn đầu tư công theo quy định của pháp luật về đầu tư công; chi phí đánh giá quy hoạch được sử dụng từ nguồn kinh phí thường xuyên theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước.
Vì vậy, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các địa phương, đơn vị chủ động làm việc với các sở, ngành (được giao chủ trì) để bố trí kinh phí từ vốn đầu tư công theo đúng quy định; trên cơ sở nhiệm vụ, đề cương, dự toán quy hoạch được phê duyệt, UBND tỉnh sẽ xem xét, hỗ trợ một phần chi phí đánh giá quy hoạch trong điều kiện khả năng cân đối ngân sách địa phương.
IV. Lĩnh vực Văn hóa - Xã hội
Câu hỏi 1. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ban, ngành liên quan hướng dẫn, đôn đốc các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp hoàn thiện và ký kết thỏa ước lao động tập thể đồng thời chăm lo, bảo vệ đời sống, chế độ chính sách cho người lao động; tiếp tục nâng cao hiệu quả chất lượng công tác tuyên truyền về chính sách, pháp luật về ATVSLĐ và các chính sách liên quan đến quyền lợi của người lao động; tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra liên ngành tại các doanh nghiệp, xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm pháp luật về ATVSLĐ (Cử tri các huyện, thành phố, thị xã).
Trả lời: 
* Về đôn đốc, chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị, doanh nghiệp hoàn thiện và ký kết Thỏa ước lao động tập thể. 
UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 182/KH-UBND ngày 05/6/2018 về tiếp tục triển khai thực hiện Đề án Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp giai đoạn 2018 -2021; bố trí kinh phí ngân sách tỉnh cho các hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật về lao động, trong đó có nội dung liên quan đến việc xây dựng thỏa ước lao động tập thể. Đến nay, đã tổ chức 16 lớp tập huấn về triển khai các chính sách mới tiền lương, BHXH và hướng dẫn xây dựng Thỏa ước lao động tập thể cho 1.645 đơn vị, doanh nghiệp vừa và nhỏ; toàn tỉnh đã có 262 doanh nghiệp đã xây dựng Thỏa ước lao động tập thể trên tổng số 342 doanh nghiệp có tổ chức công đoàn, chiếm tỷ lệ 76,6%, trong đó có 54% Thỏa ước lao động tập thể đạt loại A, số còn lại đạt loại B và C, không có thỏa ước đạt loại D. Cơ bản các Thỏa ước lao động tập thể ngày càng có lợi hơn so với quy định của pháp luật như: rút ngắn thời gian thử việc; tăng lương thử việc từ 85% lên 87%; tăng tỷ lệ trả lương làm thêm giờ từ 150% lên 200% đối với ngày thường, từ 200% lên 250% đối với ngày nghỉ hàng tuần, từ 300% lên 350% đối với ngày nghỉ lễ, tết. Nhiều nội dung về phúc lợi, chế độ tặng quà, nghỉ dưỡng đã được đưa vào Thỏa ước lao động tập thể.
* Về nội dung liên quan đến thực hiện công tác An toàn vệ sinh lao động 
Thời gian qua, UBND tỉnh đã tích cực chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, các sở, ngành liên quan và UBND huyện, thành phố, thị xã tăng cường công tác hướng dẫn, tuyên truyền các quy định pháp luật về ATVSLĐ thông qua các cuộc tập huấn, phát hành tờ rơi, xây dựng các phóng sự, bản tin tuyên truyền trên Báo Hà Tĩnh, Đài PTTH tỉnh; tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Tháng hành động về ATVSLĐ; thanh tra, kiểm tra và cảnh báo đối với chủ sử dụng lao động, người lao động về các nguy cơ tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp để chủ động phòng ngừa. Hàng năm, UBND tỉnh ban hành kế hoạch tổ chức Tháng hành động ATVSLĐ (Kế hoạch số 101/KH-UBND năm 2018; Kế hoạch số 21/KH-UBND năm 2019); Hội đồng ATVSLĐ tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị, địa phương, các đơn vị, doanh nghiệp, hợp tác xã triển khai các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với Liên đoàn lao động tỉnh hướng dẫn các huyện, thành phố, thị xã lồng ghép tổ chức Lễ phát động Tháng hành động về ATVSLĐ gắn với Tháng công nhân, tạo chuyển biến tích cực trong việc thực hiện công tác ATVSLĐ. 
Hoạt động thanh tra, kiểm tra thực hiện các quy định của pháp luật lao động, ATVSLĐ tại các doanh nghiệp, hợp tác xã được tăng cường. Bình quân mỗi năm Thanh tra lao động thanh tra, kiểm tra 60 đơn vị, doanh nghiệp; các sở, ngành chức năng kiểm tra 90 doanh nghiệp; các huyện, thành phố, thị xã tổ chức kiểm tra 120 doanh nghiệp (Năm 2018, thanh tra, kiểm tra 315 đơn vị, xử lý 219 lỗi vi phạm, xử phạt vi phạm hành chính 184 triệu đồng; 05 tháng đầu năm 2019, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội kiểm tra việc chấp hành Bộ Luật lao động, Luật BHXH, Luật ATVSLĐ tại 58 doanh nghiệp (bắt đầu từ 27/5/2019); Đoàn điều tra tai nạn lao động tỉnh xử phạt hành chính đối với 01 đơn vị vi phạm; BHXH tỉnh thanh tra chuyên ngành về BHXH, BHTN, BHYT tại 26 doanh nghiệp, yêu cầu 10 đơn vị làm thủ tục đóng BHXH, BHTN, BHYT cho 213 lao động thuộc diện đóng nộp chưa được tham gia; truy đóng số tiền 90.8 triệu đồng đối với 08 đơn vị đóng BHXH, BHTN, BHYT không đúng định mức; buộc 07 đơn vị thanh toán nợ BHXH, BHTN, BHYT số tiền 490,7 triệu đồng. Tại 13/13 huyện, thành phố, thị xã kiểm tra 186 cơ quan, doanh nghiệp đóng trên địa bàn. 
* Việc thực hiện chế độ, chính sách đối với người lao động. 
Tính đến ngày 30/5/2019, toàn tỉnh đã có 85.896 người tham gia BHXH bắt buộc; 1.102.602 người tham gia BHYT, đạt tỷ lệ 86,6%; 70.673 người tham gia bảo hiểm thất nghiệp; số người tham gia BHXH tự nguyện 9.376 người. Chế độ trợ cấp thất nghiệp được giải quyết kịp thời, đúng quy định, năm 2018 đã giải quyết chế độ cấp thất nghiệp cho 5.012 người (số tiền: 61,6 tỷ đồng), 5 tháng đầu năm 2019: 2.091 người (số tiền: 26,20 tỷ đồng). Mức lương bình quân của người lao động làm việc tại các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh: 5.560.000 đồng/người/tháng; trong đó tiền lương bình quân của người lao động làm việc trong doanh nghiệp 100% vốn nhà nước là: 7.761.000 đồng/người/tháng, tiền lương bình quân của người lao động làm việc trong công ty cổ phần có vốn chi phối của nhà nước trên 51% là: 8.689.000 đồng/người/tháng, tiền lương bình quân của người lao động làm việc trong doanh nghiệp FDI là: 9.636.000 đồng/người/tháng, tiền lương bình quân của người lao động làm việc trong doanh nghiệp dân doanh và doanh nghiệp thuộc các loại hình khác: 4.830.000 đồng/người/tháng.  
Thời gian tới, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành, địa phương, doanh nghiệp quan tâm triển khai thực hiện tốt hơn nữa công tác tuyên truyền, phổ biến các chính sách, pháp luật về lao động, tiền lương, BHXH, ATVSLĐ; Liên đoàn lao động tỉnh thực hiện các giải pháp nâng cao số lượng tổ chức công đoàn được thành lập trong các doanh nghiệp để đại diện thương lượng thỏa ước lao động tập thể, làm tốt chức năng bảo vệ quyền lợi cho người lao động; các cơ quan quản lý nhà nước theo chuyên ngành tăng cường thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
Câu hỏi 2. Đề nghị tỉnh tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, chính quyền về công tác bình đẳng giới, tiến bộ của phụ nữ trong thời gian tới bằng việc giao các chỉ tiêu cụ thể; ban hành văn bản quy định chính sách ưu tiên đối với cán bộ nữ trong công tác bổ nhiệm, đào tạo, bồi dưỡng; có văn bản chỉ đạo các ngành, các cấp, các huyện, thành phố, thị xã chuẩn bị kịp thời về công tác bồi dưỡng, đào tạo, quy hoạch nguồn cán bộ nữ, chế độ chính sách cụ thể cho cán bộ nữ để chuẩn bị cho Đại hội Đảng và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2020-2025 (Cử tri các huyện, thành phố, thị xã).
Trả lời: 
* Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, chính quyền về công tác bình đẳng giới, vì sự tiến bộ của phụ nữ bằng việc giao các chỉ tiêu cụ thể
Thực hiện Chương trình quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011-2020 và các văn bản của trung ương, tỉnh Hà Tĩnh đã ban hành đồng bộ các chỉ thị, quyết định, kế hoạch và nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện[footnoteRef:2]. Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ tỉnh ban hành Văn bản số 01/HD-BVSTBCPN ngày 25/3/2019 chỉ đạo các địa phương, đơn vị lồng ghép các mục tiêu, chỉ tiêu về bình đẳng giới trong việc thực hiện nhiệm vụ, chương trình công tác của Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; đẩy mạnh triển khai công tác cán bộ nữ. Các ngành, địa phương, đơn vị đã cụ thể hóa, lồng ghép thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu về bình đẳng giới trong thực hiện nhiệm vụ chính trị và kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội của địa phương, đơn vị; thực hiện quyết liệt các giải pháp tăng tỷ lệ tham gia của phụ nữ vào các vị trí quản lý lãnh đạo, nhằm từng bước giảm dần khoảng cách giới trong lĩnh vực chính trị[footnoteRef:3].  [2:  Chỉ thị số 09/CT-TU ngày 4/5/2016 của Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng đối với công tác bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ; Kế hoạch số 63/KH-UBND ngày 11/3/2016 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Thông báo kết luận số 196-TB/TW ngày 16/3/2016 của Ban Bí thư về đề án “tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bình đẳng giới và Vì sự tiến bộ của phụ nữ trong tình hình mới”, Kế hoạch số 01/KH-UBND ngày 06/01/2017 của UBND tỉnh về thực hiện biện pháp bình đẳng giới đối với nữ cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn 2016 - 2020, Quyết định số 880/QĐ-UBND ngày 12/4/2016 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch thực hiện chương trình quốc gia về bình đẳng giới tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2016-2020, Kế hoạch số 75/KH-UBND ngày 19/3/2018 của UBND tỉnh về việc thực hiện Đề án “Phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới giai đoạn 2016 - 2020 và tầm nhìn đến năm 2030” trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, Kế hoạch số 134/KH-TU ngày 17/10/2018 của Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 20/01/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục đẩy mạnh công tác phụ nữ trong tình hình mới.]  [3:  Chỉ tiêu 1.1: Phấn đấu đạt tỷ lệ nữ đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2020 đạt 35% trở lên; Chỉ tiêu 1.2: Phấn đấu đến năm 2020 trên 95% các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và Ủy ban nhân dân các cấp có cán bộ lãnh đạo chủ chốt là nữ; Chỉ tiêu 1.3: Phấn đấu đến năm 2020 đạt 100% cơ quan của Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức, đoàn thể có lãnh đạo chủ chốt là nữ đối với cơ quan, tổ chức có tỷ lệ 30% trở lên nữ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động; Chỉ tiêu 1.4: Phấn đấu 100% nữ đại biểu dân cử, nữ cán bộ quản lý, nữ lãnh đạo các cấp, nữ cán bộ trong diện quy hoạch (từ cấp phòng trở lên) được đào tạo, tập huấn kiến thức về bình đẳng giới và kỹ năng quản lý, lãnh đạo.
] 

* Việc ban hành các văn bản quy định chính sách ưu tiên đối với cán bộ nữ trong công tác bổ nhiệm, đào tạo, bồi dưỡng
Thực hiện Nghị quyết số 72/2017/NQ- HĐND ngày 13/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao, trong đó có chính sách đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao (gồm cả cán bộ nữ); UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, địa phương thực hiện đầy đủ các nội dung của nghị quyết và các chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức nhưng chưa có chính sách ưu tiên đối với cán bộ nữ trong công tác bổ nhiệm, đào tạo, bồi dưỡng. Tuy vậy, để triển khai thực hiện các chỉ tiêu về bình đẳng giới, UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 01/KH-UBND ngày 06/01/2017 về thực hiện biện pháp bình đẳng giới đối với nữ cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn 2016- 2020, xác định các chỉ tiêu, giải pháp thực hiện mục tiêu bình đẳng giới.
Chỉ đạo các địa phương triển khai thực hiện tiêu chí 18.6 trong Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020; đối với các xã “Có tỷ lệ nữ ủy viên cấp ủy xã đạt từ 15% trở lên, hoặc có cán bộ nữ tham gia Ban Thường vụ Đảng ủy xã và có quy hoạch nữ lãnh đạo chủ chốt ở xã, khi khuyết một trong các vị trí chủ chốt, thực hiện bố trí cán bộ nữ vào các vị trí này theo quy định” thì được công nhận đạt chuẩn tiêu chí về bình đẳng giới theo Công văn số 93/BNN-VPĐP ngày 05/01/2018 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về hướng dẫn bổ sung thực hiện tiêu chí 18.6.
* Chỉ đạo các ngành, các cấp, các huyện, thành phố, thị xã chuẩn bị kịp thời về công tác bồi dưỡng, đào tạo, quy hoạch nguồn cán bộ nữ, chế độ chính sách cho cán bộ nữ để chuẩn bị cho Đại hội Đảng và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2020-2025
Thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 19/5/2018 của Ban Chấp hành Trung ương về tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược, đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ xác định mục tiêu: “Phải có cán bộ nữ trong cơ cấu Ban thường vụ cấp ủy và tổ chức đảng các cấp. Tỉ lệ nữ cấp ủy viên các cấp đạt từ 20 - 25%; tỉ lệ nữ đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp đạt trên 35%” và chương trình hành động của Tỉnh ủy, Kế hoạch của UBND tỉnh; xác định công tác chuẩn bị nhân sự cán bộ nữ đáp ứng yêu cầu, đảm bảo cơ cấu, chất lượng cho đại hội Đảng nhiệm kỳ 2020- 2025 và bầu cử Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021- 2026 là nhiệm vụ hết sức quan trọng và phải được ưu tiên thực hiện kịp thời; vì vậy, UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ tỉnh hướng dẫn các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và các huyện, thành phố, thị xã đẩy mạnh triển khai thực hiện công tác cán bộ nữ; xây dựng kế hoạch truyền thông, rà soát bổ sung quy hoạch, tổ chức các lớp tập huấn về bình đẳng giới; bồi dưỡng, hỗ trợ, nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ nữ, nhất là các nữ ứng cử viên tiềm năng các cấp.
Thời gian tới, UBND tỉnh tập trung chỉ đạo Sở Nội vụ và các ngành liên quan cụ thể hóa các chủ trương, chính sách, xây dựng, ban hành các cơ chế, chính sách ưu tiên về đào tạo, bổ nhiệm, bồi dưỡng đối với cán bộ nữ đáp ứng yêu cầu, tiêu chuẩn; đẩy mạnh triển khai Chương trình quốc gia về bình đẳng giới, Kế hoạch 01/KH-UBND ngày 06/01/2017 của UBND tỉnh về thực hiện biện pháp bình đẳng giới đối với nữ cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn 2016- 2020; chỉ đạo các địa phương, đơn vị lồng ghép chỉ tiêu về bình đẳng giới vào kế hoạch phát triển KT- XH hàng năm và giai đoạn; tổ chức kiểm tra, rà soát, đánh giá tình hình thực hiện các chương trình, kế hoạch về bình đẳng giới và tiến bộ phụ nữ; đặc biệt, tập trung hướng dẫn các sở, ngành, địa phương rà soát, lựa chọn, chuẩn bị tốt công tác nhân sự cán bộ nữ cho đại hội Đảng và bầu cử HĐND các cấp, đảm bảo chỉ tiêu, cơ cấu, đủ số lượng, nâng cao chất lượng cán bộ nữ lãnh đạo, quản lý trong các cơ quan nhà nước[footnoteRef:4]; phát huy vai trò, vị thế của cán bộ nữ trong lĩnh vực chính trị và thực hiện tốt mục tiêu bình đẳng giới trên địa bàn tỉnh. [4:  Tỷ lệ nữ cán bộ, công chức, viên chức tham gia Đoàn Đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, cấp huyện đạt 30% trở lên; Tỷ lệ nữ cán bộ, công chức, viên chức tham gia đại biểu Hội đồng nhân dân cấp xã đạt 35 - 40% trở lên; Tỷ lệ nữ cán bộ, công chức, viên chức tham gia cấp ủy Đảng các cấp đạt từ 25% trở lên.

] 

Câu hỏi 3. Đề nghị UBND chỉ đạo bố trí nguồn lực đảm bảo triển khai thực hiện Luật Bình đẳng giới và công tác quản lý nhà nước về bình đẳng giới và các chương trình, kế hoạch liên quan từ cấp tỉnh, huyện, xã; đưa vào phân bổ kinh phí cho hoạt động hằng năm của Ban VSTBPN cấp tỉnh, các sở, ngành và địa phương; chỉ đạo bố trí nguồn kinh phí cụ thể, đảm bảo cho hoạt động của Ban vì sự tiến bộ phụ nữ (Cử tri các huyện, thành phố, thị xã).
Trả lời: 
Việc bố trí nguồn lực đảm bảo triển khai thực hiện Luật Bình đẳng giới và kinh phí hoạt động của Ban vì tiến bộ phụ nữ cấp tỉnh đã được HĐND tỉnh, UBND tỉnh và các sở ngành quan tâm thực hiện. Hàng năm, UBND tỉnh đã bố trí kinh phí trong dự toán đầu năm để đảm bảo triển khai thực hiện Luật Bình đẳng giới và kinh phí hoạt động của Ban vì tiến bộ phụ nữ cấp tỉnh; trong đó, năm 2019 đã bố trí 50 triệu đồng để thực hiện Luật Bình đẳng giới và 120 triệu đồng (sau khi trừ tiết kiệm theo quy định còn 108 triệu đồng) để đảm bảo hoạt động của Ban vì tiến bộ phụ nữ cấp tỉnh. Riêng kinh phí hoạt động của Ban vì tiến bộ phụ nữ của các sở, ngành cũng được bố trí trong dự toán đầu năm của các đơn vị, trong đó năm 2019 đã bố trí 25 triệu đồng/đơn vị.
Trên đây là báo cáo trả lời kiến nghị, đề xuất của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của tỉnh; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh, các Đại biểu Quốc hội tỉnh./.
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