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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 335/BC-HĐND
	 CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

               Hà Tĩnh, ngày 07 tháng 7 năm 2020


BÁO CÁO 

 Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Quy định một số chính sách 
về công tác dân số và phát triển trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2030 
(Trình tại Kỳ họp thứ 15 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII)

Thực hiện Thông báo số 232/TB-HĐND ngày 06/7/2020 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về phân công thẩm tra các nội dung trình Kỳ họp thứ 15, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh đã tiến hành thẩm tra Tờ trình số 241/TTr-UBND ngày 30/6/2020 của Uỷ ban nhân dân tỉnh, kèm dự thảo Nghị quyết Quy định một số chính sách về công tác dân số và phát triển trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2030.
Sau khi nghiên cứu Tờ trình, dự thảo Nghị quyết, các văn bản liên quan và làm việc với các sở, ngành; Ban thống nhất ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Thực hiện các chủ trương, chính sách của Trung ương, của tỉnh, trong thời gian qua, công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình đã đạt được những kết quả tích cực, góp phần thực hiện thành công Chiến lược dân số và sức khỏe sinh sản Việt Nam giai đoạn 2011 - 2020. Nhận thức của người dân đối với công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình có sự chuyển biến tích cực, chất lượng dân số được cải thiện nhiều mặt, tạo sự đồng thuận cao về mô hình gia đình chỉ có 02 con; các chương trình, đề án về can thiệp cơ cấu dân số và nâng cao chất lượng dân số được tập trung triển khai thực hiện.
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình vẫn còn một số tồn tại, là tỉnh có mức sinh cao; dân số đông; tỷ số giới tính khi sinh khó kiểm soát và không đồng đều giữa các địa phương; tỷ lệ sinh con thứ 3 có xu hướng ngày càng tăng; chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác dân số; đội ngũ cộng tác viên dân số ở thôn, tổ dân phố còn nhiều khó khăn,..
Để khắc phục những tồn tại, hạn chế; đồng thời cụ thể hóa các chủ trương, chính sách mới của Trung ương và địa phương về công tác dân số trong tình hình mới, góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội bền vững. Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định một số chính sách về công tác dân số và phát triển trên địa bàn Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2030 là cần thiết, phù hợp với tình hình tiễn hiện nay.
2. Về căn cứ pháp lý
 Tờ trình, dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan, được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, quy phạm pháp luật. 
3. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết

Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh cơ bản nhất trí với các quy định về phạm vi, đối tượng áp dụng và các nội dung như đã nêu trong Tờ trình và dự thảo Nghị quyết. Đồng thời, đề nghị xem xét, sửa đổi một số nội dung sau:

- Tại Khoản 1, Điều 3, Mục tiêu Nghị quyết, đề nghị thay thế cụm từ “tận dụng hiệu quả dư lợi” bằng cụm từ “tận dụng lợi thế cơ cấu dân số vàng” và sửa đổi lại như sau: “… tận dụng lợi thế cơ cấu dân số vàng của nhóm dân số trong độ tuổi lao động…”.
- Tại Khoản 2, Điều 3, Mục tiêu cụ thể đến năm 2030, đề nghị xem xét, điều chỉnh, bổ sung một số chỉ tiêu như sau:

+ Đối với mục tiêu giảm 50% chênh lệch mức sinh giữa nông thôn và thành thị, đề nghị bổ sung vào dự thảo Nghị quyết chỉ tiêu giảm tỷ lệ chênh lệch mức sinh giữa miền núi, đồng bằng.

+ Đối với mục tiêu 70% trẻ sơ sinh được tầm soát ít nhất 5 bệnh bẩm sinh phổ biến, đề nghị nâng bằng mức bình quân của toàn quốc là 90% trẻ sơ sinh được tầm soát ít nhất 5 bệnh bẩm sinh phổ biến, vì tại dự thảo Nghị quyết đã có các chính sách khuyến khích tầm soát, chẩn đoán một số bệnh, dị tật bẩm sinh trong sàng lọc trước sinh và sàng lọc sơ sinh. 
+ Đối với mục tiêu về tỷ lệ dân số đô thị ở dự thảo Nghị quyết đạt 28%, đề nghị xem xét nâng mức tỷ lệ phù hợp vì hiện nay tỷ lệ dân số đô thị tỉnh ta theo kết quả tổng điều tra dân số và nhà ở năm 2019, tại thời điểm 01/4/2019 là 19,54%.  

+ Đối với mục tiêu về chăm sóc sức khỏe người cao tuổi, đề nghị bổ sung tỷ lệ “phấn đấu 100% người cao tuổi có thẻ Bảo hiểm y tế”.
- Tại Khoản 5 Điều 4 dự thảo Nghị quyết quy định “Doanh nghiệp đầu tư xây dựng cơ sở chăm sóc sức khỏe tập trung cho người cao tuổi khi đi vào hoạt động được hỗ trợ 03 triệu đồng/giường từ ngân sách tỉnh”.
Đề nghị  không đưa vào Nghị quyết chính sách này vì các lý do sau: 

Thứ nhất, dự thảo Nghị quyết chưa quy định rõ các tiêu chí, điều kiện cụ thể đối với Doanh nghiệp được nhận hỗ trợ như: quy mô tiếp nhận chăm sóc, nuôi dưỡng; mô hình tổ chức hoạt động; số giường bệnh/cơ sở,… 
Thứ hai, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 98/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 về củng cố, phát triển hệ thống mạng lưới cơ sở trợ giúp xã hội tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2018 - 2025 tầm nhìn đến năm 2030; tại Khoản 3 Điều 5 Nghị quyết có quy định giải pháp về xây dựng hệ thống các chính sách ưu đãi đặc thù của tỉnh đối với các dự án đầu tư xây dựng, thành lập các cơ sở trợ giúp xã hội ngoài công lập; tại Khoản 4, Điều 6 quy định một số cơ chế chính sách cụ thể đối với các cơ sở trợ giúp xã hội ngoài công lập. 
Để thống nhất trong việc đánh giá, giám sát thực hiện chính sách hỗ trợ các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp đầu tư xây dựng cơ sở chăm sóc sức khỏe tập trung cho người cao tuổi, Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh đánh giá, tổng kết việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 98/2018/NQ-HĐND và xem xét bổ sung, điều chỉnh chính sách phù hợp.
Từ nội dung thẩm tra trên đây, Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thống nhất ban hành Nghị quyết Quy định một số chính sách về công tác dân số và phát triển trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2030 tại Kỳ họp lần này; giao UBND tỉnh tiếp thu đầy đủ ý kiến thẩm tra của Ban và các ý kiến thảo luận, góp ý của đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 15 để tiếp tục chỉnh sửa, hoàn thiện trước khi ban hành.

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Sở Y tế và các sở ban ngành, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện Nghị quyết; triển khai đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp nâng cao chất lượng dân số góp phần phát triển bền vững kinh tế - xã hội của tỉnh.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Văn hoá - Xã hội kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét và quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh (để tiếp thu, hoàn thiện);

- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu tham dự Kỳ họp thứ 15 HĐND tỉnh khoá XVII;

- TTTT-CB-TH (đăng tải lên Website);

- Lưu: VT, HĐ6.
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TRƯỞNG BAN
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