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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 321/BC-HĐND
	       Hà Tĩnh, ngày 06 tháng 7  năm 2020


BÁO CÁO
Thẩm tra việc phân bổ kế hoạch vốn năm 2020 

vốn vay kinh phí sự nghiệp vốn nước ngoài cho 
Dự án An ninh y tế khu vực tiểu vùng Mê Công mở rộng, tỉnh Hà Tĩnh

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 247/TTr-UBND ngày 01/7/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết phân bổ kế hoạch vốn năm 2020 vốn vay kinh phí sự nghiệp vốn nước ngoài cho Dự án An ninh y tế khu vực tiểu vùng Mê Công mở rộng, tỉnh Hà Tĩnh. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

Tại Mục XI, Phụ lục 02, Nghị quyết số 170/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về dự toán thu, chi và phân bổ ngân sách Nhà nước năm 2020 có 46.690 triệu đồng chi các sự nghiệp do ngân sách Trung ương đảm bảo (vốn ngoài nước) chưa được phân bổ chi tiết. Đối với nội dung này, các năm trước đây trên cơ sở các quyết định tiếp nhận và thỏa thuận vay, viện trợ đã ký kết, Bộ Tài chính phân bổ nguồn chi tiết cho từng dự án; tuy vậy, đối với nguồn vốn này của năm 2020 Bộ Tài chính chỉ giao tổng nguồn và giao Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh phân bổ chi tiết cho từng chương trình, dự án đảm bảo không vượt quá tổng mức vốn được giao (tại Văn bản số 15348/BTC-QLN ngày 17 tháng 12 năm 2019). 
Tại kỳ họp thứ 13, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII đã có Nghị quyết số 196/NQ-HĐND ngày 24 tháng 3 năm 2020 phân bổ 35.261 triệu đồng
 cho các chương trình, dự án sử dụng vốn viện trợ và vốn vay kinh phí sự nghiệp năm 2020 cho các chương trình, dự án
. Tuy vậy, do kế hoạch thực hiện và nhu cầu vốn năm 2020 mới chỉ được xác định vào ngày 28/4/2020 (theo Hợp đồng trách nhiệm số 104/ADB.84-HĐTN ngày 28/4/2020 giữa Ban Quản lý Dự án An ninh y tế khu vực tiểu vùng Mê Công mở rộng Trung ương và Ban Quản lý Dự án An ninh y tế khu vực tiểu vùng Mê Công mở rộng tỉnh Hà Tĩnh về việc thực hiện kế hoạch năm 2020 cho Dự án An ninh y tế khu vực tiểu vùng Mê Công mở rộng, tỉnh Hà Tĩnh) nên Dự án An ninh y tế khu vực tiểu vùng Mê Công mở rộng, tỉnh Hà Tĩnh chưa được phân bổ kế hoạch vốn tại Nghị quyết số 196/NQ-HĐND.
Để tạo điều kiện cho các đơn vị triển khai thực hiện các chương trình, dự án sử dụng vốn viện trợ và vốn vay kinh phí sự nghiệp đảm bảo theo tiến độ đã cam kết với Nhà tài trợ, đồng thời có cơ sở để ghi thu, ghi chi vào ngân sách Nhà nước kịp thời, theo đúng quy định; Việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét việc phân bổ dự toán vốn viện trợ và vốn vay kinh phí sự nghiệp là cần thiết và đúng thẩm quyền.
Ban Kinh tế ngân sách thống nhất phân bổ 2.883 triệu đồng từ nguồn chi các sự nghiệp do ngân sách trung ương đảm bảo (vốn ngoài nước) tại mục XI, phụ lục 02 ban hành kèm theo Nghị quyết số 170/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh cho Dự án An ninh y tế khu vực tiểu vùng Mê Công mở rộng tỉnh Hà Tĩnh và đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 15;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh;

- Lưu: VT, HĐ3(150b).

Gửi: Văn bản giấy và điện tử.
	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH
TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Trần Viết Hậu


� Từ nguồn Chi các sự nghiệp do ngân sách trung ương đảm bảo (vốn ngoài nước) tại mục XI, phụ lục 02 ban hành kèm theo Nghị quyết số 170/NQ-HĐND ngày 15 tháng 12 năm 2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh


� Dự án Quản lý tổng hợp nguồn nước và phát triển đô thị trong mối liên hệ với biến đổi khí hậu tỉnh Hà Tĩnh: 32.260 triệu đồng; Chương trình Viện trợ của Chính phủ Cô-oét cho địa phương ảnh hưởng bão lụt khu vực Miền Trung tại tỉnh Hà Tĩnh: 2.801 triệu đồng; Dự án Hỗ trợ nông nghiệp các bon thấp tỉnh Hà Tĩnh: 200 triệu đồng.





PAGE  

