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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 329/BC-HĐND
	 CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

               Hà Tĩnh, ngày 06 tháng 7 năm 2020


BÁO CÁO 

 Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc đặt tên một số 
tuyến đường trên địa bàn các huyện Vũ Quang và Hương Sơn
(Trình tại Kỳ họp thứ 15 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII)

Thực hiện Thông báo số 232/TB-HĐND ngày 02/6/2020 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về phân công thẩm tra các nội dung trình Kỳ họp thứ 15, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh đã tiến hành thẩm tra Tờ trình số 244/TTr-UBND ngày 01/7/2020 của Uỷ ban nhân dân tỉnh, kèm dự thảo Nghị quyết về việc đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện Vũ Quang và Hương Sơn. 
Sau khi nghiên cứu Tờ trình, dự thảo Nghị quyết, các văn bản liên quan và làm việc với các sở, ngành, địa phương, Ban thống nhất ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Việc Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về việc đặt tên một số tuyến đường tại Thị trấn Vũ Quang, huyện Vũ Quang và các tuyến đường tại thị trấn Phố Châu, huyện Hương Sơn là cần thiết, phù hợp với quy hoạch xây dựng các thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị, đáp ứng nguyện vọng chính đáng của Nhân dân trên địa bàn, đảm bảo thực hiện tốt công tác quản lý hành chính trật tự đô thị; góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội. 
2. Trình tự, thủ tục và thẩm quyền ban hành nghị quyết

Trình tự, thủ tục xây dựng tờ trình, đề án, dự thảo nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh và thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện Vũ Quang, Hương Sơn đảm bảo theo Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ về Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng và Thông tư số 36/2006/TT-BVHTT ngày 20/3/2006 của Bộ Văn hóa - Thông tin về Hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng.
3. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết

Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh đồng ý với nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết. Qua khảo sát các tuyến đường dự kiến đặt tên trên địa bàn huyện Vũ Quang và Hương Sơn cho thấy tên các địa danh, danh nhân, sự kiện lịch sử dùng để đặt tên cho các tuyến đường đã được xem xét, lựa chọn phù hợp với quy mô, vị trí các tuyến đường và đặc điểm, điều kiện địa bàn dân cư có tuyến đường đi qua; phù hợp với quy hoạch của đô thị đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
Từ kết quả thẩm tra trên đây, Ban Văn hóa - Xã hội thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về việc đặt tên các tuyến đường trên địa bàn các huyện Vũ Quang, Hương Sơn tại kỳ họp này.
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Ủy ban nhân dân huyện Vũ Quang, Hương Sơn và các sở, ban ngành liên quan chuẩn bị các điều kiện đảm bảo triển khai thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân. 

Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Văn hoá - Xã hội kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét và quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh (để tiếp thu, hoàn thiện);

- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu tham dự Kỳ họp thứ 15 HĐND tỉnh khoá XVII;

- TTTT-CB-TH (đăng tải lên Website);

- Lưu: VT, VX.
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