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	Hà Tĩnh, ngày 06 tháng 7 năm 2020


BÁO CÁO THẨM TRA

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ xây dựng 
tiêu chuẩn, quy chuẩn cho sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ tỉnh Hà Tĩnh đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế giai đoạn 2020- 2025 và những năm tiếp theo
 
Thực hiện chức năng nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình 245/TTr-UBND ngày 01/7/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn cho sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ tỉnh Hà Tĩnh đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế giai đoạn 2020- 2025 và những năm tiếp theo. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo kết quả thẩm tra như sau:
1. Về các căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Cùng với sự phát triển của đời sống kinh tế - xã hội, trong bối cảnh yêu cầu ngày càng cao của hội nhập kinh tế quốc tế, tại Nghị quyết số 52-NQ/TW, ngày 27/9/2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư đã xác định:“Xây dựng và triển khai các chương trình hỗ trợ các doanh nghiệp nghiên cứu và ứng dụng công nghệ, thực hiện chuyển đổi số, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh của nền kinh tế”. Tuy nhiên, hiện nay tại Hà Tĩnh, đa số doanh nghiệp có quy mô vừa và nhỏ, nguồn lực hạn chế, trang thiết bị sản xuất cũ, yếu kém về trình độ quản lý sản xuất; chưa có các chương trình phù hợp với tình hình thực tế của địa phương nhằm hỗ trợ các doanh nghiệp nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế thông qua việc xây dựng, áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật cho sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ. 

Chính sách hỗ trợ xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn hàng hóa, dịch vụ là cơ sở để khuyến khích, hỗ trợ và thúc đẩy doanh nghiệp quan tâm đổi mới, nâng cao năng suất chất lượng và sức cạnh tranh của sản phẩm; đảm bảo an toàn, vệ sinh, sức khoẻ cho con người; bảo vệ động vật, thực vật và môi trường, sử dụng hợp lý tài nguyên thiên nhiên để đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của người tiêu dùng và xã hội. Từ thực tiễn đó, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn cho sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ tỉnh Hà Tĩnh đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế giai đoạn 2020- 2025 và những năm tiếp theo là cần thiết và đúng thẩm quyền.
Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan
; lấy ý kiến đóng góp của một số sở, ban, ngành, địa phương và được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, quy phạm pháp luật
.

2. Về nội dung Tờ trình, dự thảo Nghị quyết và Đề án

Ban Kinh tế - ngân sách đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo, có ý kiến góp ý trực tiếp và được tiếp thu đầy đủ, chỉnh sửa và hoàn thiện dự thảo. Các nội dung tại Tờ trình, Dự thảo Nghị quyết là phù hợp với các quy định, khả năng tài chính và điều kiện cụ thể của địa phương. Sau khi được HĐND tỉnh thông qua, đề nghị UBND tỉnh tổ chức thực hiện có hiệu quả, đảm bảo tính khả thi của chính sách.
Căn cứ các nội dung kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân xem xét, thống nhất ban hành Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn cho sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ tỉnh Hà Tĩnh đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế giai đoạn 2020- 2025 và những năm tiếp theo./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);
- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các đại biểu dự Kỳ họp thứ 15;

- VP Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KTNS.TH4.(150b).
	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Trần Viết Hậu


� Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015; Luật Tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật ngày 29 tháng 6 năm 2006; Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa ngày 21 tháng 11 năm 2007; Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa ngày 12 tháng 6 năm 2017; Nghị quyết số 52-NQ/TW, ngày 27/9/2019 của Bộ Chính trị về về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư; Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020; Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01 tháng 8 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật; Nghị định số 78/2018/NĐ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 127/2007/NĐ-CP; Nghị định số 132/2008/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa; Nghị định số 74/2018/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 132/2008/NĐ-CP; Nghị định số 39/2018/NĐ-CP ngày 11 tháng 3 năm 2018 của Chính phủ về việc Quy định chi tiết một số điều của Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa; Quyết định số 712/QĐ-TTg ngày 21 tháng 5 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020”; Quyết định số 100/QĐ-TTg ngày 19 tháng 01 năm 2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án triển khai, áp dụng và quản lý hệ thống truy xuất nguồn gốc; Quyết định số 58/2015/QD-UBND ngày 23/11/2015 của UBND tỉnh về việc ban hành quy định quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. 


� Văn bản số  245/BC-STP ngày 10/6/2020 về việc thẩm định dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh.
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