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TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ cơ sở giáo dục mầm non độc lập
 ở địa bàn có khu công nghiệp, giáo viên mầm non làm việc tại cơ sở
 giáo dục mầm non dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp và 
mức hỗ trợ trẻ em là con công nhân, người lao động làm việc
 tại khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; 
Căn cứ Nghị định số 105/2020/NĐ-CP ngày 08/9/2020 của Chính phủ quy định chính sách phát triển giáo dục mầm non;
Thực hiện Kế hoạch số 481/KH-HĐND ngày 06/11/2020 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về chuẩn bị Kỳ họp thứ 18 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII; 
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết “Quy định mức hỗ trợ cơ sở giáo dục mầm non độc lập ở địa bàn có khu công nghiệp, giáo viên mầm non làm việc tại cơ sở giáo dục mầm non dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp và mức hỗ trợ trẻ em là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh”, với các nội dung sau:
I. SỰ CẦN THIẾT PHẢI BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Ngày 08/9/2020, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 105/2020/NĐ-CP Quy định chính sách phát triển giáo dục mầm non, theo đó tại khoản 3 Điều 5, khoản 2 Điều 8 và khoản 2 Điều 10 của Nghị định quy định Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định mức hỗ trợ cho các đối tượng hưởng chính sách. Do đó, việc ban hành Nghị quyết “Quy định mức hỗ trợ cơ sở giáo dục mầm non độc lập ở địa bàn có khu công nghiệp, giáo viên mầm non làm việc tại cơ sở giáo dục mầm non dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp và mức hỗ trợ trẻ em là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh” là cần thiết, đảm bảo quy định.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích: Quy định mức hỗ trợ cụ thể để thực hiện các chính sách phát triển giáo dục mầm non được quy định tại Nghị định số 105/2020/NĐ-CP ngày 08/9/2020 của Chính phủ trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
2. Quan điểm:
- Mức hỗ trợ không thấp hơn mức tối thiểu quy định tại Nghị định số 105/2020/NĐ-CP ngày 08/9/2020 của Chính phủ;
- Mức hỗ trợ phải phù hợp điều kiện phát triển kinh tế - xã hội và khả năng cân đối ngân sách của địa phương.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Dự thảo Nghị quyết được giao cho Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì xây dựng và đã được tổ chức lấy ý kiến góp ý của Ủy viên UBND tỉnh, các sở, ngành, địa phương liên quan; được Sở Tư pháp thẩm định dự thảo Nghị quyết; cơ quan chủ trì soạn thảo đã tiếp thu chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết sau góp ý, thẩm định, đảm bảo đúng quy trình, quy định. 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục: Nghị quyết gồm 04 điều
- Điều 1: Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng;
- Điều 2: Quy định mức hỗ trợ;
- Điều 3: Nguồn kinh phí thực hiện;
- Điều 3: Tổ chức thực hiện.
2. Nội dung cơ bản của văn bản
Quy định cụ thể mức hỗ trợ thực hiện các chính sách phát triển giáo dục mầm non ban hành tại Nghị định số 105/2020/NĐ-CP ngày 08/9/2020 của Chính phủ (chi tiết có nội dung Dự thảo Nghị quyết gửi kèm theo).
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết “Quy định mức hỗ trợ cơ sở giáo dục mầm non độc lập ở địa bàn có khu công nghiệp, giáo viên mầm non làm việc tại cơ sở giáo dục mầm non dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp và mức hỗ trợ trẻ em là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh”, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua.
Tờ trình này thay thế Tờ trình số 426/TTr-UBND ngày 26/11/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh./.	
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