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BÁO CÁO
[bookmark: _Hlk106957634]Thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ thường xuyên hàng tháng cho chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng trên địa bàn tỉnh
(Trình tại Kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa XVIII)

Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh được phân công thẩm tra Tờ trình số 249/TTr-UBND ngày 04 tháng 7 năm 2023 của Uỷ ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ thường xuyên hàng tháng cho chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng trên địa bàn tỉnh. Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 
	1. Về căn cứ pháp lý và sự cần thiết ban hành Nghị quyết 
	a) Căn cứ pháp lý: 
	Điểm b khoản 1 Điều 19 Luật Tổ chức Chính quyền địa phương năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2019) có quy định nhiệm vụ quyền hạn của Hội đồng nhân dân tỉnh: “… Quyết định biện pháp bảo đảm trật tự, an toàn xã hội, đấu tranh, phòng, chống tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật khác…; biên pháp bảo vệ tài sản của cơ quan, tổ chức bảo hộ tính mạng, tự do, danh dự, nhân phẩm, tài sản của cơ quan, tổ chức, tổ chức, bảo hộ tính mạng, tự do, danh dự, nhân phẩm, tài sản, các quyền và lợi ích hợp pháp khác của công dân trên địa bàn tỉnh”; 
	Điểm 3 khoản 26 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy ngày 22/11/2013 quy định “Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng, đội phòng cháy và chữa cháy cơ sở không chuyên trách được hưởng chế độ hỗ trợ thường xuyên”; 
	Khoản 7 Điều 2 Nghị quyết số 99/2019/QH14 ngày 27/11/2019 của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách pháp luật về phòng cháy và chữa cháy có nội dung: “Bảo đảm ngân sách Nhà nước cho hoạt động phòng cháy, chữa cháy và lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy ở các cấp ngân sách đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Thực hiện quy định về hỗ trợ thường xuyên cho đội trưởng, đội phó đội dân phòng và đội phòng cháy, chữa cháy cơ sở không chuyên trách”; 
	Khoản 2 Điều 34 Nghị định số 136/2020/NĐ-CP ngày 24/11/2020 của Chính phủ quy định “Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định mức hỗ trợ thường xuyên hằng tháng cho các chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng; mức hỗ trợ căn cứ điều kiện thực tế của từng địa phương nhưng không thấp hơn 15% lương tối thiểu vùng”; 
	b) Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
	Căn cứ Điều 44 Luật Phòng cháy và chữa cháy quy định: “Tại thôn, ấp, bản, tổ dân phố phải thành lập đội dân phòng. Đội dân phòng do Chủ tịch ủy ban nhân dân cấp xã thành lập, quản lý và chỉ đạo”. Toàn tỉnh Hà Tĩnh hiện có 1.936 thôn, tổ dân phố; đã thành lập được 1.936 Đội dân phòng với 1.936 đồng chí Đội trưởng và 1.972 đồng chí Đội phó. Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng có nhiệm vụ trực tiếp chỉ đạo lực lượng dân phòng kịp thời phối hợp nắm chắc tình hình, tham mưu cấp có thẩm quyền ban hành các nội quy an toàn về phòng cháy, chữa cháy (PCCC); tổ chức huấn luyện, bồi dưỡng nghiệp vụ PCCC; xây dựng phương án, chuẩn bị lực lượng, phương tiện và thực hiện nhiệm vụ chữa cháy khi có cháy xảy ra. 
Hiện nay, việc hỗ trợ hàng tháng cho chức danh Đội trưởng, Đội phó Đội dân phòng trên địa bàn tỉnh  chưa được thực hiện theo quy định. Qua tham khảo, đã có 54/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương  ban hành Nghị quyết về mức hỗ trợ thường xuyên hàng tháng cho các chức danh Đội trưởng, Đội phó Đội dân phòng, còn 09 tỉnh chưa ban hành, trong đó có tỉnh Hà Tĩnh. Vì vậy, chưa kịp thời động viên, phát huy được hết tinh thần, trách nhiệm của lực lượng này khi tham gia công tác PCCC và cứu nạn, cứu hộ (CNCH).
	Từ các căn cứ pháp lý và cơ sở thực tiễn trên, việc ban hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức hỗ trợ thường xuyên hằng tháng cho chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh là cần thiết, phù hợp với thực tế và đúng thẩm quyền theo quy định của pháp luật. 
	2. Về nội dung dự thảo Nghị quyết 
	Ban Pháp chế HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức hỗ trợ thường xuyên hằng tháng cho chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh với mức hỗ trợ hàng tháng cho Đội trưởng Đội dân phòng bằng 17% mức lương tối thiểu vùng/người/tháng; mức hỗ trợ cho Đội phó Đội dân phòng bằng 15% mức lương tối thiểu vùng/người/tháng.
	Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ thường xuyên hàng tháng cho chức danh Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng trên địa bàn tỉnh tại kỳ họp này.
[bookmark: _GoBack]	Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, rà soát, xem xét kiện toàn đội dân phòng bảo đảm theo quy định tại Điều 30 Nghị định số 136/2020/NĐ-CP ngày 24/11/2020 của Chính phủ và phù hợp với điều kiện tình hình thực tế địa phương; rà soát và ban hành Quyết định bổ nhiệm, bổ nhiệm lại Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng theo hướng kiêm nhiệm bảo đảm phù hợp, thống nhất trên địa bàn. 
	Tổ chức thực hiện Nghị quyết gắn với việc triển khai đồng bộ các quy định có liên quan tại Nghị định số 136/2020/NĐ-CP ngày 24/11/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phòng cháy và chữa cháy và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng cháy và chữa cháy. 
	Kịp thời tham mưu trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết cụ thể hóa quy định tại Nghị định 33/2023/NĐ-CP ngày 10/6/2023 của Chính phủ về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố để tạo sự đồng thuận và công bằng cho nhóm đối tượng thực hiện nhiệm vụ khác ở thôn, tổ dân phố.
	Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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