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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết sửa đổi một số điều của Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh về một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới, đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019-2020

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, sau khi xem xét các văn bản liên quan, Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết sửa đổi một số điều của Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh về một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới, đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019-2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh, như sau:
[bookmark: dieu_58]1. Sự cần thiết và thẩm quyền
Tại kỳ họp thứ 8, Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018; trong quá trình triển khai thực hiện, đến nay có một số nội dung không còn phù hợp như:
- Tại Điểm b Khoản 2 Điều 6 Nghị quyết 123 quy định: “Hỗ trợ 70% kinh phí mua máy thông tin liên lạc tầm xa có tích hợp định vị vệ tinh (máy mới) cho các tàu cá có chiều dài lớn nhất từ 15m trở lên, tối đa 30 triệu đồng/01 máy/01 tàu”. Tuy nhiên, chính sách này được xây dựng trước khi Chính phủ ban hành Nghị định số 26/2019/NĐ-CP ngày 08/3/2019 quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Thủy sản, trong đó có thêm một số quy định mới đối với thiết bị giám sát hành trình lắp đặt trên tàu cá. So với thiết bị giám sát hành trình được quy định tại Khoản 1 Điều 44 Nghị định 26/2019/NĐ-CP, các thiết bị thông tin liên lạc tầm xa có tích hợp định vị vệ tinh được hỗ trợ theo quy định tại Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND chưa thể tự động truyền thông tin về vị trí, thời gian, chưa được kết nối, đồng bộ với phần mềm hệ thống giám sát tàu cá tại Trung tâm dữ liệu giám sát tàu cá ở trung ương và 28 tỉnh, thành phố ven biển.  
- Tại Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND có nội dung hỗ trợ xã đạt chuẩn nông thôn mới, tuy nhiên, chính sách hỗ trợ và khen thưởng đối với xã đạt chuẩn nông thôn mới hiện nay chưa đồng bộ (thời gian vừa qua thực hiện Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND của HĐND tỉnh, đồng thời áp dụng theo Kế hoạch số 489/KH-UBND, ngày 29/12/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Phong trào thi đua “Cả tỉnh chung sức xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” giai đoạn 2016-2020).
- Về điều chỉnh cơ chế hỗ trợ xi măng quy định tại Điều 20, 21: Trong thời gian qua, ngoài nguồn kinh phí ngân sách tỉnh hỗ trợ mua xi măng thì ngân sách cấp huyện, cấp xã phải đảm bảo phần kinh phí mua xi măng còn lại (đảm bảo ngân sách các cấp hỗ trợ 100% kinh phí mua xi măng). Tuy nhiên, các xã thuộc các huyện miền núi (Huyện Kỳ Anh, Hương Sơn, Hương Khê, Vũ Quang) có nguồn thu ngân sách hàng năm đạt thấp nhưng nhu cầu làm đường giao thông, kênh mương nội đồng nhiều nên đã gặp không ít khó khăn trong việc cân đối nguồn lực thực hiện việc hỗ trợ mua xi măng. 
Mặt khác, do kế hoạch làm đường giao thông nông thôn, kênh mương nội đồng năm 2020 đã được tỉnh bố trí nguồn lực thực hiện nên việc điều chỉnh tăng tỷ lệ ngân sách tỉnh hỗ trợ xi măng cho các địa phương trên thì phải thực hiện điều chỉnh giảm tỷ lệ ngân sách tỉnh hỗ trợ xi măng đối với các địa phương còn lại, đảm bảo tổng khối lượng xi măng theo kế hoạch đã ban hành và nguồn hỗ trợ từ ngân sách tỉnh cho tất cả các địa phương trong toàn tỉnh không đổi.
Để tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn nêu trên, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh sửa đổi, bổ sung các nội dung trên là cần thiết và thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh.
2. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Trong quá trình xây dựng dự thảo nghị quyết, cơ quan soạn thảo đã tiếp thu các ý kiến góp ý của Ban Kinh tế - Ngân sách và các ngành liên quan; nội dung đã được cơ quan tư pháp thẩm định; Vì vậy, Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất với dự thảo nghị quyết sửa đổi một số điều của Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh về một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới, đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019-2020. Cụ thể:
- Hỗ trợ một lần 70% kinh phí mua thiết bị giám sát hành trình lắp đặt trên tàu cá (máy mới) cho các tàu cá có chiều dài lớn nhất từ 15m trở lên (được lắp đặt trong năm 2019, 2020), tối đa 20 triệu đồng/thiết bị/tàu (mỗi tàu chỉ hỗ trợ 01 thiết bị). Thiết bị giám sát hành trình được hỗ trợ phải đáp ứng theo quy định tại Nghị định số 26/2019/NĐ-CP ngày 08/3/2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Thủy sản và các quy định hiện hành.
- Bổ sung chính sách khen thưởng đối với các đơn vị hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới, đạt chuẩn nông thôn mới, đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, đạt chuẩn nông thôn mới ngoài kế hoạch.
- Điều chỉnh tăng 15% tỉ lệ hỗ trợ từ ngân sách cấp tỉnh để thực hiện cơ chế xi măng làm giao thông, rãnh thoát nước, kênh mương nội đồng năm 2020 đối với các xã thuộc các huyện: Kỳ Anh, Hương Sơn, Hương Khê, Vũ Quang; đồng thời điều chỉnh giảm 10% tỉ lệ hỗ trợ ngân sách cấp tỉnh để thực hiện cơ chế xi măng làm giao thông, rãnh thoát nước, kênh mương nội đồng năm 2020 đối với các xã còn lại.
Trên cơ sở kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua Nghị quyết sửa đổi một số điều của Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh về một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới, đô thị tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019-2020./.
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