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BÁO CÁO
 Tóm tắt nội dung các nghị quyết chuyên đề
trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 15, HĐND tỉnh khoá XVII
(Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh phục vụ tiếp xúc cử tri)



Thực hiện Kế hoạch số 218/KH-HĐND ngày 27/5/2020 của Thường trực HĐND tỉnh về chuẩn bị kỳ họp thứ 15 - HĐND tỉnh khoá XVII; Ủy ban nhân dân tỉnh tóm tắt nội dung các nghị quyết chuyên đề trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 15, HĐND tỉnh khoá XVII, cụ thể như sau:    
1. Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn cho sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ tỉnh Hà Tĩnh đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế.
Nghị quyết số 52-NQ/TW, ngày 27/9/2019 của Bộ Chính trị về về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư, có nêu:“Xây dựng và triển khai các chương trình hỗ trợ các doanh nghiệp nghiên cứu và ứng dụng công nghệ, thực hiện chuyển đổi số, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh của nền kinh tế”. Tuy nhiên, hiện nay trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh chưa có các chương trình phù hợp với tình hình thực tế của địa phương nhằm hỗ trợ các doanh nghiệp nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế hiện nay thông qua việc xây dựng, áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật cho sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ. 
Để đẩy mạnh hoạt động xây dựng, áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật trong hoạt động sản xuất, kinh doanh góp phần nâng cao năng suất, chất lượng đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế, Ủy ban nhân dân tỉnh dự kiến sẽ trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn cho sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ tỉnh Hà Tĩnh đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế”, với các nội dung chính như sau:
- Hỗ trợ thúc đẩy hoạt động tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật.
- Hỗ trợ xây dựng, áp dụng và chứng nhận các hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc tế, công cụ cải tiến năng suất chất lượng và các hoạt động nâng cao năng lực sản xuất, kinh doanh.
- Hỗ trợ xây dựng, áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật.
- Hỗ trợ doanh nghiệp tham gia giải thưởng chất lượng quốc gia, giải thưởng chất lượng quốc tế Châu Á - Thái Bình Dương.
- Hỗ trợ tổ chức đánh giá sự phù hợp đối với sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ phù hợp với tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật.
2. Nghị quyết thông qua danh mục công trình dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng bổ sung 06 tháng cuối năm 2020.
Danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất và chuyển mục đích sử dụng đất trong năm 2020 trên địa bàn tỉnh đã được HĐND tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 171/NQ-HĐND ngày 15/12/2019. Tuy vậy, theo báo cáo và đề nghị của Sở Tài nguyên và Môi trường hiện có một số công trình, dự án cần phải thực hiện thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trong năm 2020. 
UBND tỉnh đang giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, tổng để tổng hợp, bổ sung Danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất (bổ sung) 6 tháng cuối năm 2020.
3. Nghị quyết thông qua cơ chế thu và sử dụng mức thu dịch vụ tuyển sinh các cấp học trên địa bàn Hà Tĩnh.
Căn cứ điểm c khoản 6 Điều 99 Luật Giáo dục ngày 14/6/2019, UBND tỉnh dự kiến sẽ trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết thông qua cơ chế thu và sử dụng mức thu dịch vụ tuyển sinh các cấp học trên địa bàn Hà Tĩnh, với một số nội dung cơ bản như sau:
- Đối tượng phải đóng mức thu dịch vụ tuyển sinh: Học sinh lớp đầu cấp của các cấp học tuyển sinh bằng hình thức thi tuyển hoặc kết hợp cả thi tuyển và xét tuyển. Không thu đối với cấp học tuyển sinh bằng hình thức xét tuyển vì tuyển sinh bằng hình thức xét tuyển không phát sinh chi phí hoặc có phát sinh nhưng không đáng kể. Mặt khác, việc tuyển sinh bằng hình thức xét tuyển chủ yếu ở tiểu học và trung học cơ sở, những cấp học này phải huy động hết học sinh đến trường theo quy định của Luật Phổ cập giáo dục;
- Mức thu dịch vụ tuyển sinh được xác định trên tổng chi phí hợp lý để tổ chức công tác tuyển sinh và số học sinh có nguyện vọng thi tuyển. 
- Mức thu dịch vụ tuyển sinh được xác định theo lộ trình tính đúng, tính đủ chi phí.
- Tổng chi phí hợp lý được xác định căn cứ nội dung chi và mức chi quy định tại Thông tư liên tịch số 66/TTLT-BTC-BGDĐT ngày 24/4/2012 của Liên Bộ Tài chính - Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn về nội dung, mức chi, công tác quản lý tài chính thực hiện xây dựng ngân hàng câu trắc nghiệm, tổ chức các kỳ thi phổ thông, chuẩn bị tham dự các kỳ thi Olympic quốc tế và khu vực.
- Tổng thu dịch vụ tuyển sinh để lại 100% cho đơn vị tổ chức kỳ thi.
4. Nghị quyết sửa đổi một số điểm của Nghị quyết số 143/2015/NQ-HĐND ngày 17/7/2015 của HĐND tỉnh quy định một số chính sách đối với Trường THPT Chuyên Hà Tĩnh và giáo viên, học sinh các trường trung học phổ thông khác tham gia bồi dưỡng đội tuyển dự thi học sinh giỏi các môn văn hóa và cuộc thi khoa học kỷ thuật.
Hiện nay, Một số nội dung trong công tác bồi dưỡng phát sinh nhưng chưa có trong Nghị quyết số 143/2015/NQ-HĐND ngày 17/7/2015 của HĐND tỉnh, như: Chế độ ăn, ở của học sinh khi đưa đi bồi dưỡng tại các địa phương khác (Nghị quyết cũ theo phương án mời thầy đến trường để dạy, nhưng thực tế phương án này không thực hiện được); Chế độ hỗ trợ giáo viên trong thời gian bồi dưỡng đội dự tuyển: Thực tế học sinh tham gia đội dự tuyển được lựa chọn từ học sinh lớp 12, lớp 11và lớp 10 của Trường THPT chuyên và các Trường THPT khác nên cần có thời gian bồi dưỡng để cập nhật kiến thức cho các em, ...
Bên cạnh đó, một số mức chi chưa phù hợp thực tế như: 
- Tỷ lệ ưu đãi đối với phó chủ nhiệm đội tuyển: Trong đội dự tuyển có nhiều học sinh lớp 11, phó chủ nhiệm là người chịu trách nhiệm bồi dưỡng đội dự tuyển học sinh lớp 11, tỷ lệ ưu đãi theo quy định hiện nay là chưa phù hợp.
- Tỷ lệ ưu đãi đối với Phó Hiệu trưởng:  Khi xây dựng Nghị quyết xác định tỷ lệ ưu đãi đối với Ban giám hiệu là trách nhiệm trong công tác quản lý, nhưng thực tế cả Ban Giám hiệu không những có trách nhiệm trong quản lý đội tuyển mà còn là những giáo viên trực tiếp bồi dưỡng tuyển (trước khi làm quản lý, hiệu trưởng, hiệu phó là những giáo viên dạy giỏi của trường), tỷ lệ ưu đãi đối với Hiệu phó hiện nay là chưa phù hợp.
- Tiền trả thù lao bồi dưỡng đội tuyển: Khi xây dựng Nghị quyết tính theo mức lương cơ sở năm 2015 và mức chi đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức của Bộ Tài chính, hiện nay mức lương cơ sở đã tăng và Bộ Tài chính đã thay đổi mức chi đào tạo, bồi dưỡng công chức;
- Tiền thù lao đối với giáo sư: Khi xây dựng tính theo thị trường, có căn cứ mức chi đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức của Bộ Tài chính. Hiện nay giá thị trường tăng, mức chi bồi dưỡng cán bộ, công chức của Bộ Tài chính thay đổi; nhiều địa phương áp dụng mức chi cao hơn.      
Do đó, UBND tỉnh dự kiến sẽ trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết sửa đổi một số điểm của Nghị quyết số 143/2015/NQ-HĐND ngày 17/7/2015 của HĐND tỉnh quy định một số chính sách đối với Trường THPT Chuyên Hà Tĩnh và giáo viên, học sinh các trường trung học phổ thông khác tham gia bồi dưỡng đội tuyển dự thi học sinh giỏi các môn văn hóa và cuộc thi khoa học kỷ thuật, với một số nội dung chính như sau:
· Sửa đổi ý 2.1.3 điểm 2.1 khoản 2 Điều 1: “Hỗ trợ tiền ăn, ở trong thời gian tham gia bồi dưỡng đội tuyển dự thi học sinh giỏi quốc gia, khu vực và quốc tế”;
· Bổ sung nội dung b ý 2.1.3 điểm 2.1 khoản 2 Điều 1: “Học sinh khi đi học bồi dưỡng ngoài địa bàn tỉnh Hà Tĩnh được hưởng chế độ công tác phí quy định tại Nghị quyết số 70/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh”;
· Sửa đổi nội dung c ý 2.1.3 điểm 2.1 khoản 2 Điều 1: “Số ngày tham gia bồi dưỡng theo kế hoạch được Sở Giáo dục và Đào tạo phê duyệt, nhưng tối đa không quá 95 ngày cho một kỳ thi”;
· Sửa đổi chính sách ưu đãi đối với giáo viên phó chủ nhiệm đội tuyển tại nội dung a ý 2.2.1 điểm 2.2 khoản 2 Điều 1: “Giáo viên phó chủ nhiệm đội tuyển có học sinh đạt giải trong kỳ thi học sinh giỏi quốc tế được hưởng mức ưu đãi bằng 80% mức của chủ nhiệm đội tuyển”;   
· Sửa đổi chính sách ưu đãi đối với giáo viên phó chủ nhiệm đội tuyển tại nội dung b ý 2.2.1 điểm 2.2 khoản 2 Điều 1: “giáo viên phó chủ nhiệm đội tuyển được hưởng mức ưu đãi bằng 80% của giáo viên chủ nhiệm đội tuyển”;   
· Sửa đổi chính sách ưu đãi đối với giáo viên phó chủ nhiệm đội tuyển tại nội dung c ý 2.2.1 điểm 2.2 khoản 2 Điều 1: “giáo viên phó chủ nhiệm đội tuyển được hưởng mức ưu đãi bằng 80% của giáo viên chủ nhiệm đội tuyển”;  
· Sửa đổi chính sách ưu đãi đối với Hiệu phó tại nội dung đ ý 2.2.1 điểm 2.2 khoản 2 Điều 1: “Hiệu phó được hưởng mức ưu đãi bằng 80% mức ưu đãi của Hiệu trưởng”;  
· Sửa đổi chế độ bồi dưỡng dạy đội tuyển quốc gia, quốc tế tại nội dung a ý 2.2.2 điểm 2.2 khoản 2 Điều 1: “Đối với giáo viên các trường trung học phổ thông trong tỉnh dạy đội tuyển thi quốc gia, quốc tế được trả tiền thù lao tối đa 1.200.000 đồng/buổi (mỗi buổi 5 tiết). Thời gian hưởng theo thời gian thực tế dạy đội tuyển trong kế hoạch được cấp có thẩm quyền phê duyệt, nhưng tối đa không quá 100 buổi cho một kỳ thi.
· Sửa đổi chế độ bồi dưỡng dạy đội tuyển quốc gia, quốc tế tại nội dung b ý 2.2.2 điểm 2.2 khoản 2 Điều 1: “Trường hợp cần thiết, Trường THPT Chuyên Hà Tĩnh báo cáo Sở Giáo dục và Đào tạo quyết định việc mời giáo viên là giáo sư, tiến sĩ ở trong nước và chuyên gia nước ngoài dạy đội tuyển thi quốc gia, quốc tế. Tiền thù lao cho đối tượng này được trả theo hợp đồng, nhưng mức trả 01 buổi cho 5 tiết giảng tối đa không quá 5 triệu đồng (năm triệu đồng) và không quá 10 ngày cho mỗi đội tuyển dự thi quốc gia, không quá 15 ngày cho mỗi đội tuyển dự thi quốc tế”.
· Bổ sung chế độ bồi dưỡng dạy đội dự tuyển chọn đội tuyển dự thi quốc gia tại ý 2.2.2 điểm 2.2 khoản 2 Điều 1: “c) Đối với giáo viên các trường trung học phổ thông trong tỉnh dạy đội dự tuyển để chọn đội tuyển dự thi quốc gia được trả tiền thù lao tối đa 1.000.000 đồng/buổi (mỗi buổi 5 tiết). Thời gian hưởng theo thời gian thực tế dạy đội dự tuyển trong kế hoạch được cấp có thẩm quyền phê duyệt, nhưng tối đa không quá 40 buổi cho một kỳ thi”.
5. Nghị quyết quyết định chủ trương chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác của các dự án thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh
UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác của một số dự án. Hiện nay, UBND tỉnh đang chỉ đạo Sở Nông nghiệp và PTNT kiểm tra, rà soát, tổng hợp tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh tại kỳ họp giữa năm 2020.
6. Nghị quyết về thực hiện công tác dân số trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2030.
Thời gian qua, công tác dân số của Hà Tĩnh đã đạt được những kết quả quan trọng góp phần vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân trong tỉnh. Nhận thức và hành động của đại
bộ phận người dân về chính sách dân số - kế hoạch hoá gia đình (DS-KHHGĐ) đã có những chuyển biến tích cực; quy mô gia đình có 2 con được
chấp nhận ngày càng rộng rãi; tốc độ tăng tỷ số giới tính khi sinh bước đầu được khống chế; các mô hình, đề án về can thiệp cơ cấu dân số và nâng cao chất lượng dân số được triển khai thực hiện có hiệu quả.
Tuy vậy, những năm gần đây tại một số địa phương, đơn vị đã xuất hiện tư tưởng chủ quan với kết quả đạt được bước đầu, chưa quan tâm đúng mức và lâu dài đối với công tác dân số. Điều này, đã góp phần làm cho việc thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, các hoạt động liên quan đến chất lượng dân số gặp rất nhiều khó khăn, thách thức. Cả nước đã đạt mức sinh thay thế từ năm 2006 và công tác dân số đã chuyển trọng tâm từ kế hoạch hóa gia đình (KHHGĐ) sang dân số và phát triển nhằm nâng cao chất lượng dân số, chất lượng sống một cách bền vững thì Hà Tĩnh vẫn chưa hoàn thành công tác giảm sinh, là một trong những tỉnh có mức sinh cao của cả nước (tổng tỷ suất sinh - số con trung bình của một phụ nữ suốt thời kỳ sinh đẻ năm 2019 là 2,83 con/phụ nữ, tỷ lệ này của cả nước 2,09 con/phụ nữ, khu vực Bắc Trung Bộ và Duyên hải miền Trung là 2,32 con/phụ nữ). Tỷ suất sinh thô của tỉnh năm 2019 là 17,9‰, cao hơn cả nước (16,3‰), đứng thứ 15/63 tỉnh, thành phố trên toàn quốc và thứ 3 khu vực Bắc Trung Bộ và Duyên hải miền Trung. Tỷ số giới tính khi sinh năm 2019 ở mức cao (115,2 bé trai/100 bé gái); tình trạng vi phạm chính sách dân số, nhất là việc sinh con thứ 3 trở lên trong cán bộ, đảng viên còn phổ biến, v.v… Chất lượng hoạt động của đội ngũ cán bộ dân số cấp xã, cộng tác viên (CTV) thôn, tổ dân phố sau kiện toàn còn bất cập.
Để giải quyết những vấn đề cấp bách nêu trên, đòi hỏi phải có những giải pháp mạnh, đồng bộ nhằm nhanh chóng giảm mức sinh, phấn đấu đạt mức sinh thay thế, đưa tỷ số giới tính khi sinh về mức cân bằng tự nhiên; thích ứng với già hóa dân số; phân bố dân số hợp lý và nâng cao chất lượng dân số, góp phần phát triển bền vững kinh tế - xã hội của tỉnh. Thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về công tác dân số trong tình hình mới, Chương trình hành động số 955-CTr/TU ngày 16/3/2018 của Tỉnh ủy Hà Tĩnh thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW và các văn bản chỉ đạo từ Trung ương đến địa phương về công tác dân số; trên cơ sở này, Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng “Đề án thực hiện công tác dân số trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2030”, với mục tiêu đến năm 2030, cụ thể:
- Tổng tỷ suất sinh đạt khoảng 2,51 con/phụ nữ, quy mô dân số 1,376 triệu người.
- Giảm 50% chênh lệch mức sinh giữa nông thôn và thành thị; 100% phụ nữ trong độ tuổi sinh đẻ đều được tiếp cận thuận tiện với các biện pháp tránh thai hiện đại.
- Bảo vệ và phát triển các dân tộc thiểu số theo chính sách hiện hành. Đối với dân tộc Chứt, hỗ trợ cải thiện tình trạng dân số cả về số lượng và chất lượng, phấn đấu không có tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống.
- Tỷ số giới tính khi sinh đạt khoảng 108 bé trai/100 bé gái sinh ra sống; tỷ lệ trẻ em dưới 15 tuổi đạt khoảng 22,5%; tỷ lệ người từ 65 tuổi trở lên đạt khoảng 11,3%, tỷ lệ phụ thuộc chung đạt khoảng 51%.
- Tỷ lệ nam, nữ thanh niên được tư vấn sức khỏe trước khi kết hôn đạt 90%; 70% phụ nữ mang thai được tầm soát ít nhất 4 loại bệnh tật bẩm sinh phổ biến nhất; 70% trẻ sơ sinh được tầm soát ít nhất 5 bệnh bẩm sinh phổ biến nhất.
- Tuổi thọ bình quân đạt 75 tuổi, trong đó thời gian sống khỏe mạnh đạt tối thiểu 68 năm.
- Chiều cao trung bình người Hà Tĩnh 18 tuổi đối với nam đạt 168,5 cm, nữ đạt 157,5 cm. Chỉ số phát triển con người (HDI) tương đương mức bình quân chung của cả nước.
- Tỷ lệ dân số đô thị đạt 35%. Bố trí, sắp xếp dân cư hợp lý ở vùng biên giới, vùng đặc biệt khó khăn. Bảo đảm người di cư được tiếp cận đầy đủ và công bằng các dịch vụ xã hội cơ bản.
- 100% dân số được đăng ký, quản lý trong hệ thống cơ sở dữ liệu dân cư thống nhất trên toàn tỉnh và quy mô toàn quốc.
- 100% các ngành, các lĩnh vực sử dụng dữ liệu chuyên ngành dân số vào xây dựng chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội.
- Ít nhất 50% số xã, phường đạt tiêu chí môi trường thân thiện với người cao tuổi; 100% người cao tuổi được quản lý sức khỏe, được khám, chữa bệnh, được chăm sóc tại gia đình, cộng đồng, cơ sở chăm sóc tập trung.
7. Nghị quyết về đảm bảo tài chính cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025 và những năm tiếp theo.
Mặc dù trong những năm qua các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS được triển khai một cách quyết liệt, đồng bộ từ cấp tỉnh đến cơ sở, nhưng tình hình dịch HIV/AIDS ở Hà Tĩnh vẫn diễn biến phức tạp. Tỷ lệ người nhiễm mới HIV so với cùng kỳ những năm trước đây giảm không đáng kể, nếu không được kiểm soát tốt nguy cơ tiềm ẩn và dịch HIV/AIDS tiếp tục lây lan nhanh trong cộng động.
Hiện nay, các nguồn ngân sách hỗ trợ cho công tác phòng, chống HIV/AIDS đã cắt giảm, trong đó chủ yếu dựa vào nguồn ngân sách địa phương theo Nghị quyết số 92/2014/NQ-HĐND ngày 16/7/2014 của HĐND tỉnh về việc “Bảo đảm tài chính cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS giai đoạn 2014-2020 tỉnh Hà Tĩnh”. Năm 2021, Nghị quyết số 92/2014/NQ-HĐND đã hết hiệu lực, đồng nghĩa không có nguồn ngân sách hoạt động phòng, chống HIV/AIDS cho những năm tiếp theo. 
	Vì vậy, UBND tỉnh dự kiến sẽ trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về đảm bảo tài chính cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025 và những năm tiếp theo để Bảo đảm tài chính cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS giai đoạn 2021-2025 và những năm tiếp theo, với tổng nhu cầu kinh phí cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS giai đoạn 2021-2025 là 23,868 tỷ đồng, trung bình một năm 4.773 tỷ đồng.
8. Nghị quyết về chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm B, nhóm C thuộc thẩm quyền tỉnh quản lý (sửa đổi và bổ sung mới). 
UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công nhóm B, nhóm C trọng điểm. Hiện nay, UBND tỉnh đang giao Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Sở Tài chính tổ chức thẩm định các dự án để báo cáo UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp.

9. Nghị quyết về sáp nhập một số thôn, xóm, khối phố trên địa bàn tỉnh.
UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về sáp nhập một số thôn, xóm, khối phố trên địa bàn tỉnh, cụ thể:
9.1. Thị trấn Cẩm Xuyên, huyện Cẩm Xuyên:
- Đổi tên thôn 2 (xã Cẩm Huy cũ) thành thôn 2A;
- Đổi tên thôn 4 (xã Cẩm Huy cũ) thành thôn 4A;
- Đổi tên thôn 6 (xã Cẩm Huy cũ) thành thôn 6A.
9.2. Xã Nam Phúc Thăng, huyện Cẩm Xuyên:
- Đổi tên thôn 1 (xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 1A;
- Đổi tên thôn 2 (xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 2A;
- Đổi tên thôn 3 (xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 3A;
- Đổi tên thôn 4 (xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 4A;
- Đổi tên thôn 5 (xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 5A;
- Đổi tên thôn 6 (xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 6A;
- Đổi tên thôn 7 (xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 7A.
9.3. Thị trấn Thạch Hà, huyện Thạch Hà
- Điều chỉnh, sáp nhập thôn Thanh Mỹ, thôn Hương Lộc và một phần thôn Thanh Minh (thuộc xã Thạch Thanh cũ), đặt tên thôn là thôn 12;
- Điều chính, sáp nhập thôn Phúc Lạc, thôn Thanh Châu và một phần thôn Thanh Minh (thuộc xã Thạch Thanh cũ), đặt tên là thôn 15;
- Sáp nhập thôn Sơn Vĩnh và thôn Hòa Hợp (thuộc xã Thạch Thanh cũ), đặt tên là thôn 13;
- Sáp nhập thôn Thanh Giang và thôn Chương Bình (thuộc xã Thạch Thanh cũ), đặt tên là thôn 14.
9.4. Xã Tân Lâm Hương, huyện Thạch Hà
- Đổi tên thôn Tân Tiến (xã Thạch Hương cũ) thành thôn Văn Bình;
- Đổi tên thôn Tân Hòa (xã Thạch Hương cũ) thành thôn Tân Hòa 1.
10. Nghị quyết về việc điều chỉnh, bổ sung khoản 2 Điều 1 Nghị quyết số 183/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua Kế hoạch biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hội và chỉ tiêu lao động hợp đồng năm 2020 (bổ sung, điều chỉnh số người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020). 
UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết Điều chỉnh, bổ sung khoản 2 Điều 1 Nghị quyết số 183/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Kế hoạch biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hội và chỉ tiêu lao động hợp đồng năm 2020, như sau:
Tổng số người làm việc các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020 giao 27.116, trong đó:
- Số người làm việc sự nghiệp giáo dục và đào tạo: 22.887.
- Số người làm việc sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác: 625 (thực hiện chuyển 26 người làm việc tại các đơn vị sự nghiệp thuộc Tỉnh đoàn, Hội Nông dân tỉnh gồm Tổng đội Thanh niên xung phong - Xây dựng kinh tế vùng Tây Sơn - Hương Sơn (6), Tổng đội Thanh niên xung phong - Xây dựng kinh tế vùng Phúc Trạch - Hương Khê (4), Trung tâm Hướng nghiệp và Phát triển kinh tế thủy sản Thanh niên xung phong Hà Tĩnh (3), Trường Trung cấp nghề Lý Tự Trọng (2) và Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân (11) sang khối Đảng, đoàn thể quản lý).
11. Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện, thành phố, thị xã.
UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện, thành phố, thị xã. Hiện nay, UBND tỉnh đang chỉ đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch phối hợp với UBND các huyện, thành phố, thị xã kiểm tra, soát xét cụ thể để tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh tại kỳ họp giữa năm 2020.
12. Tờ trình và dự thảo Nghị quyết thông qua nhóm chính sách hỗ trợ phục hồi, phát triển sản xuất kinh doanh và kinh tế trong điều kiện ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 (phí lệ phí, thuế trước bạ, hỗ trợ xuất nhập khẩu, du lịch, nông nghiệp, vận tải…).
Dịch Covid-19 đã lan rộng và bùng phát trên toàn cầu, tác động sâu rộng, ảnh hưởng đến mọi mặt của đời sống kinh tế - xã hội; ảnh hưởng đến tâm lý, đời sống của người dân, làm gián đoạn chuỗi cung ứng, đình trệ các hoạt động sản xuất, kinh doanh trên nhiều lĩnh vực; cuộc sống sinh hoạt người dân cả nước nói chung và Hà Tĩnh nói riêng bị ảnh hưởng nặng nề.
Với tinh thần “chống dịch như chống giặc”, thời gian qua hệ thống chính trị cả tỉnh đã tập trung chỉ đạo và thực hiện quyết liệt, đạt nhiều kết quả tích cực; ban hành nhiều văn bản chỉ đạo và tổ chức các hoạt động triển khai phòng, chống dịch kịp thời. Đến nay, Hà Tĩnh đã cơ bản được kiểm soát tình hình dịch bệnh, được Trung ương xếp vào nhóm “nguy cơ thấp” về mức lây nhiễm. 
[bookmark: _Toc40640130]Tuy vậy, lực lượng doanh nghiệp (DN) là bộ phận quan trọng của nền kinh tế, hiện đang chịu rất nhiều tổn thất. Đặc biệt, trong các nhóm ngành bị ảnh hưởng trực tiếp như: Du lịch, hậu cần du lịch, nhà hàng, khách sạn, giáo dục, vận tải, xuất nhập khẩu, sản xuất… đã rơi vào tình trạng “ngủ đông” trong suốt 3 tháng qua. Trước tình hình dịch bệnh, nhiều DN phải đối mặt với “khó khăn kép”: Vừa thiếu hụt nguyên liệu đầu vào, vừa bị giảm mạnh thị trường đầu ra tiêu thụ hàng hoá và xuất khẩu. 
Ngoài các yếu tố khó khăn nội tại sẵn có của doanh nghiệp như: Khó khăn về tài chính, thiếu lao động, thiếu mặt bằng sản xuất,...thì những tháng đầu năm 2020, ảnh hưởng do dịch Covid-19 đã tác động rất lớn đến hoạt động sản xuất kinh doanh, đặc biệt là các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực vận tải, du lịch, lưu trú và xuất khẩu hàng hóa,… sức mua giảm, thị trường các nước bị đóng cửa; hàng tồn kho lớn, nhu cầu tiêu dùng, xuất khẩu giảm mạnh dẫn đến phải thu hẹp sản xuất, ứ đọng vốn; nguồn nguyên liệu phục vụ sản xuất thiếu hụt do lâu nay phải nhập khẩu; lao động kỹ thuật cao, các chuyên gia sau kỳ nghỉ Tết Nguyên Đán do dịch bệnh nên chậm quay lại làm việc; doanh nghiệp mới thành lập khó tuyển dụng lao động… dẫn đến doanh thu giảm, lợi nhuận giảm, thậm chí là thua lỗ. Bên cạnh đó do yêu cầu giãn cách xã hội để hạn chế lây lan dịch bệnh, nhiều doanh nghiệp gặp khó khăn trong việc tập hợp lao động. Mặc dù hoạt động sản xuất bị thu hẹp hoặc tạm đóng cửa, nhưng các doanh nghiệp vẫn phải trả khoản vay nợ, lãi suất ngân hàng và các khoản chi phí điện nước, tiền lương và bảo hiểm cho lao động, tạo gánh nặng cho doanh nghiệp…. 
[bookmark: _Toc40640131]Nhằm tiếp tục hỗ trợ các doanh nghiệp phục hồi sản xuất kinh doanh, ngoài các giải pháp, cơ chế, chính sách hỗ trợ của Trung ương, tỉnh cũng cần đánh giá đầy đủ tác động của dịch bệnh đối với các doanh nghiệp trên địa bàn, rà soát các cơ chế chính sách đã ban hành để điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp, góp phần hỗ trợ doanh nghiệp, thúc đẩy phát triển sản xuất kinh doanh. 
Do vậy, UBND tỉnh dự kiến sẽ trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về  nhóm chính sách hỗ trợ phục hồi và phát triển sản xuất kinh doanh và kinh tế trong điều kiện ảnh hưởng bởi Dịch Covid – 19 (phí lệ phí, thuế trước bạ, hỗ trợ xuất nhập khẩu, du lịch,…), với các chính sách cụ thể như sau:
12.1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị quyết liên quan đến phí, lệ phí:
a. Sửa đổi khoản 1 Điều 1, Nghị quyết số 148/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của HĐND tỉnh Hà Tĩnh về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 26/2016/NQ-HĐND như sau:
- Điều chỉnh mức phí sử dụng công trình kết cấu hạ tầng trong khu vực Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo để hỗ trợ tổ chức, cá nhân chịu ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 như sau:

	Stt
	Phương tiện vận tải chở hàng hóa
	Mức thu (đồng/xe/lượt)

	I
	Phương tiện vận tải chở hàng hóa xuất, nhập khẩu, tạm xuất - tái nhập

	1
	Phương tiện có tải trọng dưới 05 tấn
	30.000

	2
	Phương tiện có tải trọng từ 05 tấn đến dưới 10 tấn
	60.000

	3
	Phương tiện có tải trọng từ 10 tấn đến dưới 20 tấn, xe container 20Feet
	120.000

	4
	Phương tiện có tải trọng từ 20 tấn trở lên, xe container 40Feet
	240.000

	II
	Phương tiện vận tải chở hàng hóa tạm nhập - tái xuất, hàng hóa quá cảnh, chuyển khẩu, hàng hóa gửi kho ngoại quan

	1
	Phương tiện có tải trọng dưới 05 tấn
	120.000

	2
	Phương tiện có tải trọng từ 05 tấn đến dưới 10 tấn
	220.000

	3
	Phương tiện có tải trọng từ 10 tấn đến dưới 20 tấn, xe container 20Feet
	320.000

	4
	Phương tiện có tải trọng từ 20 tấn trở lên, xe container 40Feet
	480.000


- Thời gian áp dụng: Đến hết ngày 31/12/2020. 
b. Điều chỉnh điểm đ, khoản 6; điểm đ, khoản 8 Điều 5, Nghị quyết số 26/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, kỳ họp thứ 3 quy định về mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, cụ thể như sau:
- Giảm 20% mức thu phí thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường lần đầu; phí thẩm định hồ sơ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất được quy định tại điểm đ, khoản 6, điểm đ, khoản 8 Điều 5; Nghị quyết số 26/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, kỳ họp thứ 3 quy định về mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh
- Thời gian áp dụng: Đến hết ngày 31/12/2020. 
c. Điều chỉnh điểm đ khoản 6 Điều 6 Nghị quyết số 26/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, kỳ họp thứ 3 quy định về mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; cụ thể như sau:
- Mức thu lệ phí cấp Giấy phép xây dựng bằng 50% mức thu được quy định tại điểm đ khoản 6 Điều 6 Nghị quyết số 26/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, kỳ họp thứ 3 quy định về mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. 
- Thời gian áp dụng: Đến hết ngày 31/12/2020. 
d. Sửa đổi khoản 2 Điều 1 Nghị quyết số 53/2017/NQ-HĐND ngày 15/7/2017 của HĐND tỉnh sửa đổi một số khoản phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh: 
- Điều chỉnh giảm mức thu lệ phí trước bạ lần đầu đối với xe ô tô chở người từ 09 chỗ ngồi trở xuống từ mức 11% giá trị tài sản tính lệ phí trước bạ xuống 10% giá trị tài sản tính lệ phí trước bạ.
- Thời gian áp dụng: Đến hết ngày 31/12/2020. 
12.2. Ban hành mới một số chính sách mới thực hiện đến hết năm 2020
a. Chính sách hỗ trợ xuất khẩu, gồm các nội dung chính sau:
- Hỗ trợ chi phí thu mua, dự trữ nguyên liệu sản xuất, chế biến để xuất khẩu; Hỗ trợ 50% lãi vay thu mua, dự trữ nguyên liệu phục vụ sản xuất, chế biến để xuất khẩu theo hợp đồng tín dụng giữa doanh nghiệp và tổ chức tín dụng. Mức hỗ trợ tối đa không quá 400 triệu đồng/doanh nghiệp trong thời gian hỗ trợ; 
- Hỗ trợ chi phí vận chuyển: Các tổ chức, doanh nghiệp xuất khẩu khi vận chuyển sản phẩm đến các cửa khẩu, cảng biển để xuất khẩu, khoảng cách vận chuyển từ 60km đến 150km  được hỗ trợ tối đa 50.000 đồng/tấn; đối với khoảng cách vận chuyển từ 150 km trở lên, được hỗ trợ tối đa 100.000 đồng/tấn (khoảng cách được tính từ địa điểm đặt nhà máy, cơ sở chế biến, kho hàngtrên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến cửa khẩu, cảng biển để xuất khẩu). Mức hỗ trợ tối đa không quá 300 triệu đồng/tổ chức trong thời gian hưởng chính sách;
- Hỗ trợ tìm kiếm thị trường xuất khẩu mới của doanh nghiệp so với thời điểm trước khi dịch bệnh Covid-19 xảy ra: tối đa 50 triệu đồng/01 loại sản phẩm.
* Thời gian hỗ trợ: Đến hết ngày 31/12/2020
* Nguồn kinh phí: Ngân sách tỉnh: dự kiến 6.850 triệu đồng. 
b. Chính sách hỗ trợ phát triển du lịch trong năm 2020. 
- Hỗ trợ 50% lãi vay theo các hợp đồng tín dụng của các Ngân hàng thương mại cho các khoản vay mới ngắn hạn, trung hạn và dài hạn bằng đồng Việt Nam. Mỗi tổ chức/cá nhân kinh doanh hoạt động du lịch chỉ được hỗ trợ lãi suất đối với các khoản vay để kinh doanh, đầu tư mở rộng quy mô, cải tạo, sữa chữa, nâng cấp dự án ban đầu.
- Hỗ trợ xây dựng nhà hàng (kinh doanh độc lập với cơ sở lưu trú) đã được cơ quan có thẩm quyền cấp biển hiệu đạt tiêu chuẩn phục vụ khách du lịch theo quy định của Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch từ năm 2018 trở đi, đáp ứng điều kiện có quy mô diện tích sàn từ 300m2 trở lên trong tỉnh (không bao gồm bãi đỗ xe, khuôn viên). Mức hỗ trợ: tối đa 300.000đ/m2 sàn xây dựng và không quá 300 triệu đồng/cơ sở.
- Hỗ trợ (một lần) chi phí mua sắm thiết bị vệ sinh môi trường cho các khu điểm du lịch được UBND tỉnh công nhận. Mức hỗ trợ không quá 70 triệu đồng/khu, điểm.
- Hỗ trợ các đơn vị kinh doanh lữ hành đưa tối thiểu 20 khách/đoàn đến tham quan tại các khu, điểm du lịch, di tích, danh lam thắng cảnh trên địa bàntỉnh, có lưu trúít nhất 01 đêm tại các cơ sở lưu trú trên địa bàn tỉnh. Mức hỗ trợ: 50.000đ/khách, tối đa không quá 100 triệu đồng/1 đơn vị lữ hành.
- Bãi bỏ phí tham quan tại các khu, điểm di tích, danh lam thắng cảnh đang thu phí trên địa bàn tỉnh.
- Hỗ trợ hoạt động hai tuyến xe buýt không đồng: Vincom - Thiên Cầm, Vincom - Lộc Hà.
- Hỗ trợ xây dựng, triển khai các giải pháp về xây dựng phần mềm Du lịch thông minh nhằm tối ưu hóa hiệu quả công tác truyền thông, xúc tiến, quảng bá và mở rộng thị trường, tạo ra nhiều sản phẩm du lịch hấp dẫn để thu hút khách du lịch; xây dựng hệ thống wifi miễn phí tại các khu, điểm du lịch trên địa bàn tỉnh.
* Thời gian hỗ trợ: Đến hết ngày 31/12/2020
* Nguồn kinh phí: Ngân sách tỉnh dự kiến 13.650 triệu đồng. 
12.3. Tổng nguồn kinh phí dự kiến thực hiện các chính sách khoảng: 28.620 tỷ đồng được bố trí từ nguồn ngân sách tỉnh.
13. Nghị quyết quy định về phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh.
UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết quy định về phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh. Hiện nay, UBND tỉnh đang chỉ đạo Sở Tài chính phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan kiểm tra, rà soát tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh tại kỳ họp giữa năm 2020./.
                                                              UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH



