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BÁO CÁO
Thẩm tra về chủ trương đầu tư dự án 
Khu đô thị mới Xuân Thành, huyện Nghi Xuân - Giai đoạn 1


Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Văn bản số 3523/TTr-UBND ngày 04/6/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án Khu đô thị mới Xuân Thành, huyện Nghi Xuân - Giai đoạn 1. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Thực hiện chủ trương kêu gọi, thu hút đầu tư các dự án của tỉnh; trên cơ sở quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050; Dự án Khu đô thị mới Xuân Thành, huyện Nghi Xuân - Giai đoạn 1 nhằm hoàn thiện kết cấu hạ tầng khu dân cư, bố trí các công trình nhà ở, công trình hạ tầng xã hội, hạ tầng kỹ thuật phục vụ dân cư trong khu vực; tạo dựng quỹ đất ở với hạ tầng đồng bộ, phát huy hiệu quả khai thác sử dụng quỹ đất, đáp ứng nhu cầu về nhà ở của người dân trên địa huyện Nghi Xuân và các địa phương lân cận; góp phần phát triển kinh tế - xã hội và thực hiện mục tiêu xây dựng xã Xuân Thành đạt đô thị loại V.

Đây là dự án phát triển nhà ở thương mại; Theo quy định
 phải có ý kiến của HĐND tỉnh trước khi UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư và thực hiện lựa chọn chủ đầu tư thông qua hình thức đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư; vì vậy việc Ủy ban nhân dân tỉnh xin ý kiến của Hội đồng nhân dân tỉnh về chủ trương đầu tư dự án Khu đô thị mới Xuân Thành, huyện Nghi Xuân - Giai đoạn 1 là cần thiết và đúng thẩm quyền.
2. Về nội dung và Dự thảo Nghị quyết

Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, dự án phù hợp với quy hoạch Điều chỉnh quy hoạch phân khu Khu du lịch Xuân Thành gắn với sân golf và các vùng phụ cận, huyện Nghi Xuân, tỷ lệ 1/2000 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1623/QĐ-UBND ngày 17/6/2016; đồ án Quy hoạch chi tiết xây dựng Khu đô thị mới Xuân Thành, huyện Nghi Xuân, tỷ lệ 1/500 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1222/QĐ-UBND ngày 14/4/2020. Dự án phù hợp với Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2030 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 478/QĐ-UBND ngày 13/02/2019; phù hợp với Kế hoạch phát triển nhà ở tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 4162/QĐ-UBND ngày 23/12/2019.  Được Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý về nguyên tắc, chủ trương đầu tư tại Thông báo số 1278-TB/TU ngày 29 tháng 5 năm 2020. Vì vậy, Ban Kinh tế ngân sách thống nhất chủ trương đầu tư dự án Khu đô thị mới Xuân Thành, huyện Nghi Xuân - Giai đoạn 1; đồng thời đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm một số nội dung sau:
Thực hiện nghiêm túc các chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại Thông báo số số 1278-TB/TU ngày 29 tháng 5 năm 2020;
Sau khi thực hiện chấp thuận đầu tư, đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư đảm bảo đủ năng lực theo quy định của pháp luật tránh để dự án treo;

Đây là dự án có sử dụng 45,542 ha đất; tiến hành phân loại đất để có kế hoạch thu hồi, chuyển mục đích sử dụng đất (nếu có) trình các cấp có thẩm quyền theo quy định.

Với các nội dung thẩm tra nói trên, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh đồng ý chủ trương đầu tư dự án Khu đô thị mới Xuân Thành, huyện Nghi Xuân - Giai đoạn 1./.
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