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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:  471 /UBND-NL
	        Hà Tĩnh, ngày  05  tháng  12  năm 2020




TỜ TRÌNH
[bookmark: _GoBack]Về việc đề nghị ban hành Nghị quyết bãi bỏ Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015;
Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước;
Xét đề nghị của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Văn bản số 2739/SNN-PTNT ngày 04/12/2020; của Sở Tư pháp tại Báo cáo thẩm định số 574/BC-STP ngày 04/12/2020;
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua Nghị quyết về việc bãi bỏ chính sách hỗ trợ chăn nuôi lợn được quy định tại Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19 như sau:
1. Lý do bãi bỏ
Từ tháng 8/2020 đến nay, dịch bệnh tái phát, diễn biến phức tạp tại nhiều tỉnh trong cả nước. Trên địa bàn Hà Tĩnh, từ cuối tháng 10/2020, do ảnh hưởng của mưa lụt, nhiều địa phương ngập nặng, môi trường ô nhiễm, một số loại dịch bệnh nguy hiểm đã xảy ra tại nhiều địa phương và đang diễn biến phức tạp, khó lường, nhất là bệnh Dịch tả lợn Châu Phi đang xảy ra tại 49 thôn/28 xã/8 huyện, thị xã, thành phố, làm chết và buộc tiêu hủy 423 con lợn.
Xét thấy diễn biến Dịch tả lợn Châu Phi hiện nay rất phức tạp trên phạm vi toàn tỉnh và cả nước, nếu tiếp tục thực hiện chính sách trên đến hết ngày 31/12/2020 (theo quy định) thì các hộ chăn nuôi sẽ gia tăng việc mua giống, tái đàn chăn nuôi trong thời gian còn lại, dẫn đến tăng nguy cơ lây lan dịch bệnh ra diện rộng, làm thiệt hại kinh tế cho người dân và ngân sách nhà nước.
Vì vậy, Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị HDNĐ tỉnh bãi bỏ chính sách hỗ trợ chăn nuôi lợn được quy định tại Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19 tại Kỳ họp thứ 18 cuối năm 2020.
2. Trình tự thủ tục ban hành
Nghị quyết này thuộc trường hợp khẩn cấp theo quy định tại khoản 1 Điều 146 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật về tình trạng khẩn cấp; trường hợp đột xuất, khẩn cấp trong phòng, chống thiên tai, dịch bệnh, cháy, nổ; trường hợp cấp bách để giải quyết những vấn đề phát sinh trong thực tiễn theo quyết định của Quốc hội.
Trên cơ sở nếu được sự đồng ý của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, UBND tỉnh đề nghị Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành.
3. Nội dung chính của Dự thảo Nghị quyết
[bookmark: dieu_1]3.1. Phạm vi điều chỉnh
Nghị quyết này quy định việc bãi bỏ chính sách hỗ trợ chăn nuôi lợn được quy định tại Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19.
3.2. Tổ chức thực hiện
- Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết này.
- Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
(Có dự thảo Nghị quyết kèm theo)
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết bãi bỏ Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19; kính đề nghị HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- TTr: Tỉnh ủy, HĐND tỉnh;
- Các Ban của HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh khóa XVI;
- Văn phòng ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh;;
- Các Sở: Tài chính, Nông nghiệp và PTNT, 
  Kế hoạch và Đầu tư, Công thương, Khoa học 
  và Công nghệ, Giao thông vận tải, 
- Ngân hàng Nhà nước tỉnh;
- Văn phòng điều phối XD NTM;
- Chánh, phó VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, TH, KT, NL.

	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


	Số:          /2020/NQ-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày      tháng 12 năm 2020


 DỰ THẢO

NGHỊ QUYẾT 
Bãi bỏ Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÀ TĨNH
KHÓA XVII, KỲ HỌP THỨ 18

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; 
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước;
Sau khi xem xét Tờ trình số        /TTr-UBND ngày     tháng     năm 2020  của Ủy ban nhân dân tỉnh; báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp.

QUYẾT NGHỊ:

[bookmark: khoan_1_1]Điều 1. Bãi bỏ chính sách hỗ trợ chăn nuôi lợn được quy định tại Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết này.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh khóa XVII, Kỳ họp thứ 18 thông qua ngày ... tháng 12 năm 2020 và có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành./.
 
		
Nơi nhận:
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Ban Công tác đại biểu UBTVQH;
- Văn phòng Quốc hội; 
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Chính phủ, Website Chính phủ;
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Kiểm toán nhà nước khu vực II;
- Bộ Tư lệnh Quân khu IV;
- Cục Kiểm tra văn bản QPPL - Bộ Tư pháp;
- TT Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội đoàn Hà Tĩnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các VP: Tỉnh uỷ, Đoàn ĐBQH, HĐND, UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Trang thông tin điện tử tỉnh;
- Trung tâm TT - CB-TH tỉnh;
- Lưu: VT.
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    T ?  TRÌNH   V ?  vi ? c đ ?  ngh ?  ban hành Ngh ?  quy ? t  bãi b ?   Đi ? u 5  Ngh ?  quy ? t s ?   214/2020/NQ - HĐND ngày 10/7/2020  c ? a HĐND t ? nh v ?  m ? t s ?  chính sách h ?   tr ?  ph ? c h ? i s ? n xu ? t kinh doanh thúc đ ? y phát tri ? n kinh t ?  trong đi ? u ki ? n  phòng,   ch ? ng d ? ch Covid - 19       Kính g ? i: H ? i đ ? ng nhân dân t ? nh     Căn c ?  Lu ? t T ?  ch ? c chính quy ? n   đ ? a phương ngày 19 / 6 / 2015;   Lu ? t s ? a đ ? i,  b ?  sung m ? t s ?  đi ? u c ? a Lu ? t T ?  ch ? c Chính ph ?  và Lu ? t T ?  ch ? c chính quy ? n đ ? a  phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;   Căn c ?  Lu ? t Ban hành văn b ? n quy ph ? m pháp lu ? t  ngày 22 / 6 / 2015 ;   Căn c ?  Lu ? t Ngân sách nhà nư ? c ngày  25 / 6 / 2015;   Căn c ?  Ngh ?  đ ? nh s ?  163/2016/NĐ - CP ngày 21 / 12 / 2016 c ? a Chính ph ?  quy  đ ? nh chi   ti ? t thi   hành m ? t s ?  đi ? u c ? a Lu ? t Ngân sách nhà nư ? c;   Xét  đ ?  ngh ?  c ? a S ?  Nông nghi ? p và Phát tri ? n nông thôn t ? i Văn b ? n s ?   2739/SNN - PTNT  ngày   04 /1 2 /2020 ;   c ? a S ?  Tư pháp t ? i  Báo cáo th ? m đ ? nh  s ?   574/ BC - STP ngày  04 /1 2 /2020;   ? y ban nhân dân t ? nh trình H ? i đ ? ng  n hân dân t ? nh xem xét, thông qua Ngh ?   quy ? t  v ?  vi ? c  bãi b ?   chính sách h ?  tr ?  chăn nuôi l ? n đư ? c quy đ ? nh t ? i Đi ? u 5  Ngh ?   quy ? t s ?  214/2020/NQ - HĐND ngày   10/7/2020  c ? a HĐND t ? nh v ?  m ? t s ?  chính  sách h ?  tr ?  ph ? c h ? i s ? n xu ? t kinh doanh thúc đ ? y phát tri ? n kinh t ?  trong đi ? u ki ? n  phòng, ch ? ng d ? ch Covid - 19  như sau:   1 .  Lý do  bãi b ?   T ?  tháng 8/2020 đ ? n nay ,   d ? ch b ? nh tái phát, di ? n bi ? n ph ? c t ? p t ? i nhi ? u  t ? nh trong c ?  nư ? c.  Trên đ ? a bàn  Hà T i nh ,   t ?  cu ? i tháng 10/2020, do  ? nh hư ? ng c ? a  mưa l ? t, nhi ? u đ ? a phương ng ? p n ? ng, môi trư ? ng ô nhi ? m , m ? t s ?  lo ? i d ? ch b ? nh  nguy hi ? m đ ã x ? y ra t ? i nhi ? u đ ? a phương và đ ang di ? n bi ? n ph ? c t ? p, khó lư ? ng,  nh ? t là  b ? nh  D ? ch t ?  l ? n Châu Phi đang x ? y ra t ? i 49 thôn/28 xã/8 huy ? n, th ?  xã,  thành ph ? , làm ch ? t và bu ? c tiêu h ? y 423 con l ? n.   Xét th ? y di ? n bi ? n D ? ch t ?  l ? n Châu Phi hi ? n nay r ? t ph ? c t ? p trên ph ? m vi  toàn t ? nh và c ?   nư ? c, n ? u ti ? p t ? c th ? c hi ? n chính sách trên đ ? n h ? t ngày  31/12/2020 (theo quy đ ? nh) thì các h ?  chăn nuôi s ?  gia tăng vi ? c mua gi ? ng, tái đàn  chăn nuôi trong th ? i gian còn l ? i, d ? n đ ? n tăng nguy cơ lây lan d ? ch b ? nh ra di ? n  r ? ng, làm thi ? t h ? i kinh t ?  cho   ngư ? i dân và ngân sách nhà nư ? c.   Vì v ? y,  ? y ban nhân dân t ? nh đ ?  ngh ?   HDNĐ t ? nh  bãi b ?   chính sách h ?  tr ?   chăn nuôi l ? n đư ? c quy đ ? nh t ? i Đi ? u 5  Ngh ?  quy ? t s ?  214/2020/NQ - HĐND ngày 

