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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 571/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 05 tháng 12 năm 2020


BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc 
ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn 
đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 tỉnh Hà Tĩnh

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 453/TTr-UBND ngày 03/12/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về việc ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 tỉnh Hà Tĩnh. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:
1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Theo quy định tại Điểm e Khoản 9 Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015; Khoản 2 Điều 51 Luật Đầu tư công năm 2019; Khoản 2 Điều 10 Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14/9/2020 của Thủ tướng Chính phủ, việc Ủy ban nhân dân tỉnh căn cứ các nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển của Trung ương, khả năng tài chính và đặc điểm tình hình của địa phương, để trình Hội đồng nhân dân  tỉnh ban hành nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 là cần thiết và đúng thẩm quyền.
Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan
, đã tổ chức lấy ý kiến đóng góp của các sở, ban, ngành, địa phương và  được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
2. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết

Nội dung Tờ trình, Dự thảo Nghị quyết đã bám sát quy định của Luật Đầu tư công năm 2019, Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 08 tháng 7 năm 2020 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội quy định về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14 tháng 9 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 08 tháng 7 năm 2020 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội quy định  các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025; phù hợp với mục tiêu, định hướng phát triển kinh tế - xã hội tại Nghị quyết Đại hội tỉnh đảng bộ lần thứ XIX; được xây dựng trên cơ sở khả năng tài chính và đặc điểm cụ thể của địa phương. Trong quá trình xây dựng, Ban Kinh tế ngân sách đã tham gia ý kiến và được cơ quan soạn thảo tiếp thu, giải trình đầy đủ; vì vậy Ban cơ bản thống nhất với nội dung của Tờ trình và dự thảo Nghị quyết, cụ thể như sau:

(1). Trong tổng kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 nguồn cân đối ngân sách địa phương (không bao gồm tiền sử dụng đât, xổ số kiến thiết, bội chi ngân sách địa phương) sau khi trừ dự phòng 10%, phần còn lại được phân bổ theo tỷ lệ giữa cấp tỉnh và cấp huyện theo cơ cấu 60%-40% là cơ bản phù hợp với tình hình thực tế đầu tư xây dựng cơ bản hiện nay trên địa bàn toàn tỉnh. 
Về các nhóm tiêu chí tính điểm cho cấp huyện: Dự thảo đã bám sát theo 5 nhóm tiêu chí quy định tại Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14 tháng 9 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ và cụ thể hóa phù hợp với tình hình thực tế của địa phương; số liệu đưa vào tính điểm tiêu chí đã cập nhật tính toán cụ thể theo các căn cứ pháp lý.

Về việc phân cấp quản lý: Quản lý nguồn vốn gắn với phân cấp quản lý đầu tư theo quy định của pháp luật, tạo quyền chủ động cho các cấp chính quyền địa phương và gắn trách nhiệm toàn diện theo phân cấp.
2. Bên cạnh đó, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị quan tâm một số nội dung sau:

Về các nguyên tắc chung: Ủy ban nhân dân tỉnh đề xuất nguyên tắc đảm bảo phù hợp với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm giai đoạn 2021 - 2025, kế hoạch tài chính 05 năm, kế hoạch vay, trả nợ công 05 năm của địa phương là đúng quy định của pháp luật. Tuy vậy, đến kỳ họp này mới có kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm giai đoạn 2021 – 2025; còn kế hoạch tài chính 05 năm, kế hoạch vay, trả nợ công 05 năm của địa phương chưa được ban hành do việc kéo dài thời kỳ ổn định ngân sách địa phương sang thực hiện đến hết năm 2021; do đó khi xây dựng kế hoạch phân bổ nguồn vốn năm 2021 cần lưu ý;đồng thời sớm có phương án kế hoạch tài chính, kế hoạch vay, trả nợ công của địa phương trong giai đoạn tiếp theo để việc phân bổ kế hoạch đầu tư công hiệu quả, đúng quy định.
Về nguyên tắc, tiêu chí phân bổ vốn đầu tư công nguồn cân đối ngân sách địa phương cho các ngành, đơn vị cấp tỉnh: Ban Kinh tế ngân sách thống nhất với các nguyên tắc tiêu chí theo đề xuất của Ủy ban nhân dân tỉnh; và vốn còn lại được phân theo ngành, lĩnh vực quy định tại Điều 3 Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14/9/2020 của Thủ tướng Chính phủ. Đối với phần vốn còn lại cần nghiên cứu xây dựng tiêu chí tính điểm phân bổ cho từng ngành, lĩnh vực để đảm bảo công bằng giữa các ngành, lĩnh vực, đảm bảo công khai, minh bạch nguồn vốn đầu tư công; thuận lợi cho việc kiểm tra, giám sát. Trong đó quan tâm đầu tư cho công tác bảo vệ môi trường, ứng dụng khoa học công nghệ trên các lĩnh vực. Khuyến khích xã hội hóa và hợp tác công tư trong việc thực hiện các chương trình, dự án để giảm tỷ lệ đầu tư từ nguồn ngân sách nhà nước.
Căn cứ các nội dung kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất điều chỉnh, bổ sung để thông qua Nghị quyết về việc ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển bằng nguồn vốn đầu tư công giai đoạn 2021-2025 tỉnh Hà Tĩnh./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh;

- Lưu: VT. HĐ3(150b).

Gửi: Văn bản giấy và điện tử.
	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Trần Viết Hậu


� Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015; Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6  năm 2019; Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công; Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 08 tháng 7 năm 2020 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội quy định về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14 tháng 9 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 08 tháng 7 năm 2020 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội.
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