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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
 TỈNH HÀ TĨNH

Số: 112/BC-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc    

Hà Tĩnh, ngày 20 tháng 3 năm 2020




BÁO CÁO 
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ đối với công chức chuyên trách làm công tác tiếp công dân tại Ban tiếp công dân tỉnh; huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh


	Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh được phân công thẩm tra Tờ trình số     87/TTr-UBND ngày 20 tháng 3 năm 2020 của Uỷ ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ đối với công chức chuyên trách làm công tác tiếp công dân tại Ban tiếp công dân tỉnh; huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. Sau khi nghiên cứu các văn bản, tài liệu và làm việc với các cơ quan liên quan, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 
1. Về sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Thời gian qua, công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân trên địa bàn tỉnh tiếp tục được các cấp, ngành, địa phương quan tâm. Tổ chức bộ máy, sắp xếp, bố trí, đào tạo, bồi dưỡng kiến thức chuyên môn, tập huấn kỹ năng nghiệp vụ cho cán bộ tiếp công dân chuyên trách được chú trọng nên chất lượng, hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo ngày càng được nâng cao. Nhiều vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, phức tạp, kéo dài đã được chỉ đạo giải quyết dứt điểm, góp phần ổn định chính trị - xã hội, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của Nhà nước, tập thể và công dân. 
Tuy vậy, công tác tiếp công dân vẫn còn gặp nhiều khó khăn; số lượng công chức ở Ban tiếp công dân các cấp bố trí chưa tương xứng với yêu cầu nhiệm vụ, chất lượng công chức ở một số địa phương chưa đáp ứng yêu cầu đặt ra; đặc biệt, chế độ và chính sách đãi ngộ cho công chức tiếp công dân chuyên trách chưa thực sự động viên, thu hút công chức có năng lực, tâm huyết thực hiện công việc này... Trong thời gian tới, dự báo vẫn còn tiềm ẩn phát sinh nhiều đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của người dân, do đó công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo cần tiếp tục được quan tâm đúng mức.  
	Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ đối với công chức chuyên trách làm công tác tiếp công dân tại Ban tiếp công dân tỉnh; huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh là cần thiết, nhằm thu hút, tạo điều kiện ổn định công tác và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong thời gian tới.
	2. Trình tự, thủ tục; thẩm quyền ban hành Nghị quyết
Trình tự, thủ tục xây dựng Tờ trình, dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh[footnoteRef:1] và thẩm quyền ban hành Nghị quyết đảm bảo đúng theo các quy định của pháp luật hiện hành[footnoteRef:2].  [1:  Luật ban hành Văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; 
Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; 
Nghị định 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước;]  [2:  Điểm đ, Khoản 5, Điều 19 Luật Tổ chức chính quyền địa phương; 
Điểm h, Khoản 9, Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015;
Khoản 3, Điều 21 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước.] 

3. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
	Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh nhất trí với các quy định về đối tượng áp dụng, mức hỗ trợ, thời gian thực hiện và các nội dung khác như đã nêu trong Tờ trình và dự thảo Nghị quyết; kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ đối với công chức chuyên trách làm công tác tiếp công dân tại Ban tiếp công dân tỉnh; huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh tại kỳ họp này. 
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Sở Nội vụ, Ban Tiếp công dân tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện rà soát, lập danh sách và thẩm tra, xác định đối tượng thuộc diện hưởng chính sách; chỉ đạo Sở Tài chính thẩm định, bố trí kinh phí đầy đủ, kịp thời và hướng dẫn các địa phương, đơn vị liên quan lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện đảm bảo đúng quy định. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã căn cứ vào tình hình cụ thể của địa phương, quan tâm, sắp xếp, bố trí cán bộ tiếp công dân chuyên trách theo đề án vị trí việc làm đã được phê duyệt.
[bookmark: _GoBack]Tiếp tục thực hiện tốt việc tổ chức đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ tiếp công dân các cấp. Quan tâm tăng cường, nâng cấp cơ sở vật chất, hệ thống công nghệ thông tin cho Trụ sở tiếp công dân; xây dựng phần mềm tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo triển khai tại Trụ sở Ban tiếp công dân tỉnh, kết nối từ tỉnh đến cơ sở, tích hợp cơ sở dữ liệu tiếp công dân vào hệ thống, phục vụ có hiệu quả cho công tác quản lý nhà nước về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và việc tra cứu, tìm hiểu của các cơ quan, tổ chức và công dân.
Ban Pháp chế kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.
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