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NGHỊ QUYẾT
Nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống ma túy
trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2026


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÀ TĨNH
KHÓA XVIII, KỲ HỌP THỨ 3

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước;
Căn cứ Luật Phòng, chống ma túy năm 2000; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống ma túy năm 2008;
Xét Tờ trình số 406/TTr-UBND ngày 26 tháng 10 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị thông qua Nghị quyết bảo đảm an ninh nông thôn, đô thị phục vụ phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2026; Báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thống nhất của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại Kỳ họp.

QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Mục tiêu
1. Ưu tiên nguồn lực, tập trung công tác phòng ngừa, ngăn chặn, đấu tranh với tội phạm và tệ nạn ma túy, thực hiện đồng bộ 03 mục tiêu: giảm cung, giảm cầu và giảm tác hại ma túy nhằm ổn định tình hình, phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn toàn tỉnh.
2. Đảm bảo hàng năm các tầng lớp Nhân dân được tuyên truyền, phổ biến các kiến thức về công tác phòng, chống ma túy với hình thức, thời lượng và nội dung phù hợp; cán bộ làm công tác phòng, chống ma túy tại xã, phường, thị trấn được tập huấn, trang bị đầy đủ kiến thức.
3. Tập trung phòng ngừa, ngăn chặn, đấu tranh hiệu quả với tội phạm và tệ nạn ma túy, không để phát sinh “điểm nóng” về ma túy trên địa bàn; phát hiện, bắt giữ các vụ việc về tội phạm và tệ nạn ma túy năm sau nhiều hơn năm trước.
4.  Đảm bảo người nghiện trên địa bàn có hồ sơ quản lý. Đến năm 2026, có ít nhất 70% người nghiện ma tuý có hồ sơ quản lý trên địa bàn tỉnh được tổ chức cai nghiện; trên 80% số người nghiện và sử dụng trái phép chất ma túy có hồ sơ quản lý được tiếp cận dịch vụ tư vấn, điều trị, cai nghiện ma túy; 98% cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp, trường học không có tệ nạn ma túy, không để xảy ra tệ nạn ma túy tại các địa điểm công cộng; triệt xóa và làm giảm ít nhất 10% địa bàn phức tạp, giảm 15% điểm, tụ điểm phức tạp về ma túy so với năm 2020.
5. Kiểm soát chặt chẽ các hoạt động hợp pháp liên quan đến ma túy; không để tội phạm lợi dụng sản xuất trái phép chất ma túy; không để phát sinh tình trạng trồng cây có chứa chất ma túy.
Điều 2. Nhiệm vụ, giải pháp
1. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong chỉ đạo, điều hành và quản lý Nhà nước về công tác phòng, chống ma túy
a. Tập trung phát triển các mô hình kinh tế cho đồng bào vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới, từng bước nâng cao đời sống kinh tế, góp phần đẩy lùi tình trạng tội phạm và tệ nạn ma túy khu vực biên giới.
b. Xã hội hóa công tác phòng, chống ma túy theo hướng xây dựng cơ chế, chính sách, tạo điều kiện thuận lợi để khuyến khích, huy động sự tham gia, ủng hộ của quần chúng Nhân dân, các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân cho công tác phòng, chống ma túy.
c. Tăng cường hiệu lực quản lý Nhà nước, nhất là trên các lĩnh vực quản lý tiền chất, hóa chất dùng trong y tế, nông nghiệp; hoạt động sản xuất, kinh doanh hóa chất, thuốc bảo vệ thực vật, thuốc dùng trong y tế; hoạt động xuất, nhập khẩu hàng hóa, các loại hình dịch vụ văn hóa giải trí… không để sơ hở, thiếu sót để tội phạm lợi dụng hoạt động sản xuất trái phép chất ma túy.
d. Củng cố, kiện toàn Ban Chỉ đạo 138 từ tỉnh đến cơ sở, Văn phòng liên lạc qua biên giới (BLO); thành lập tổ kiểm soát liên ngành hoạt động hợp pháp liên quan đến ma túy, đảm bảo tính thống nhất, hiệu quả trong chỉ đạo, phối hợp triển khai công tác phòng, chống ma túy.
2. Nâng cao năng lực đấu tranh phòng, chống tội phạm ma túy của các lực lượng chuyên trách
a. Mở các đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm ma túy nhằm kiểm soát chặt chẽ tuyến biên giới và trong nội địa. Tăng cường phối hợp giữa tuyên truyền với kiểm tra, xử lý nghiêm, xóa bỏ các hành vi trồng, tái trồng cây có chứa chất ma túy. Nâng cao chất lượng công tác điều tra, mở rộng các vụ án nhằm truy nguyên làm rõ các tổ chức tội phạm về ma túy.
b. Tăng cường quản lý các hoạt động hợp pháp liên quan ma túy, trọng tâm là kiểm soát chặt chẽ hoạt động nghiên cứu, giám định, vận chuyển chất ma túy, tiền chất; kiểm soát hoạt động liên quan thuốc gây nghiện, thuốc hướng thần, thuốc tiền chất, nguyên liệu làm thuốc; các hoạt động xuất, nhập khẩu, tạm nhập, tái xuất, tạm xuất, tái nhập…
c. Nâng cao hiệu lực quản lý Nhà nước tại các cơ sở kinh doanh có điều kiện về an ninh, trật tự; chủ động ngăn ngừa, phát hiện, xử lý kịp thời các thông tin xấu, độc, các hoạt động trao đổi, mua bán, hướng dẫn điều chế trái phép chất ma túy trên mạng Internet; qua các dịch vụ vận tải, chuyển phát hàng hóa.
3. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền gắn với xây dựng phong trào toàn dân tham gia phòng, chống ma túy 
a. Đổi mới nội dung, hình thức tuyên truyền, trọng tâm là kết hợp các phương thức truyền thông đại chúng với các biện pháp tuyên truyền trực tiếp, chú ý phát huy hiệu quả truyền thông qua mạng xã hội. Xã hội hóa các chương trình tuyên truyền, giáo dục, nâng cao kiến thức, kỹ năng phòng, chống ma túy trong các trường học và cơ sở dạy học cho học sinh, sinh viên.
b. Tập trung xây dựng và nhân rộng mô hình cai nghiện dựa vào cộng đồng; phối hợp tổ chức tốt công tác tái hòa nhập cộng đồng, xóa bỏ mặc cảm đối với người nghiện, người sử dụng trái phép chất ma túy trong cộng đồng xã hội.
c. Đẩy mạnh phong trào toàn dân phát hiện, tố giác tội phạm và tệ nạn ma túy. Tăng cường phối hợp giữa các ngành chức năng, đoàn thể và địa phương cơ sở để quản lý chặt chẽ các đối tượng có biểu hiện “ngáo đá”, rối loạn thần cấp do sử dụng ma túy, không để phát sinh phức tạp.
4. Nâng cao hiệu quả công tác quản lý người sử dụng trái phép chất ma túy, cai nghiện ma túy, phòng ngừa gia tăng người nghiện ma túy
a. Xây dựng cơ sở dữ liệu, quản lý chặt chẽ người nghiện ma túy, người sử dụng trái phép chất ma túy, các đối tượng “ngáo đá”, rối loạn thần cấp do ma túy, người nghiện ma túy sau cai nghiện.
b. Đa dạng hóa các mô hình cai nghiện, trong đó chú trọng công tác cai nghiện tự nguyện; cai nghiện bắt buộc đối với số đối tượng trọng điểm. Xây dựng các tiêu chí xác định mức độ lạm dụng, nghiện ma túy và phác đồ điều trị đối với từng loại ma túy, nhất là các loại ma túy mới gắn với đánh giá hiệu quả công tác cai nghiện. 
c. Chú trọng xã hội hóa công tác cai nghiện và tạo việc làm sau cai nghiện; khuyến khích các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh, tổ chức xã hội tổ chức cai nghiện, tiếp nhận người sau cai nghiện, người chấp hành xong hình phạt tù về ma túy vào làm việc, cho vay vốn, ổn định cuộc sống.
d. Xây dựng quy chế phối hợp giữa ngành chức năng, trung tâm quản lý sau cai nghiện với chính quyền xã, phường, thị trấn và gia đình nơi người nghiện cư trú để quản lý người cai nghiện tự nguyện, cai nghiện tại cộng đồng, người nghiện sau cai và người sử dụng trái phép chất ma túy.
5. Tăng cường năng lực cho đội ngũ cán bộ nòng cốt và các điều kiện về nguồn lực để thực hiện có hiệu quả công tác phòng chống ma túy
a. Đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nâng cao trình độ pháp luật, nghiệp vụ, đạo đức công vụ, văn hóa nghề nghiệp cho đội ngũ cán bộ làm công tác phòng, chống ma túy; rà soát, bố trí, tăng cường biên chế đối với đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ có trình độ, năng lực trong đấu tranh phòng, chống ma túy.
b. Hỗ trợ kinh phí, đầu tư trang thiết bị cho cán bộ, chiến sĩ trực tiếp làm công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma túy, cán bộ làm công tác cai nghiện, quản lý người sử dụng trái phép chất ma túy gắn với thường xuyên động viên, khen thưởng kịp thời các thành tích xuất sắc trong đấu tranh phòng, chống ma túy. 
Điều 3. Kinh phí thực hiện
1. Nguồn ngân sách tỉnh
Dự kiến ngân sách cấp tỉnh bố trí thực hiện Nghị quyết giai đoạn 2021-2026 là: 37.690.000.000 đồng (Ba mươi bảy tỷ, sáu trăm chín mươi triệu đồng), trong đó: năm 2021: 3,69 tỷ đồng; năm 2022: 8,04 tỷ đồng; năm 2023: 6,35 tỷ đồng; năm 2024: 6,35 tỷ đồng; năm 2025: 6,85 tỷ đồng; năm 2026: 6,41 tỷ đồng; hỗ trợ cho các hoạt động chủ yếu sau:
a. Hỗ trợ công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về phòng, chống ma túy và phong trào Toàn dân phòng, chống ma túy.
b. Hỗ trợ công tác đấu tranh với tội phạm, tệ nạn ma túy.
c. Hỗ trợ thân nhân và cán bộ trực tiếp tham gia công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm về ma túy bị thương, hi sinh, phơi nhiễm do HIV trong quá trình thực hiện nhiệm vụ.
d. Hỗ trợ cho hoạt động đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, vũ khí, công cụ hỗ trợ, phương tiện đảm bảo cho công tác phòng, chống ma túy.
đ. Hỗ trợ kinh phí cho các hoạt động đối ngoại, hợp tác quốc tế.
2. Nguồn ngân sách cấp huyện
Trên cơ sở đề xuất kinh phí của Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã, Hội đồng nhân dân cùng cấp bố trí kinh phí thực hiện các nhiệm vụ của địa phương theo quy định, phù hợp với khả năng cân đối ngân sách.
Điều 4. Tổ chức thực hiện
1. Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh khóa XVIII, kỳ họp thứ 3 thông qua ngày …../…../2021 và có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành./.
	
Nơi nhận:
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Ban Công tác đại biểu UBTVQH;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Chính phủ; Website Chính phủ;
- Bộ Công an;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh, 
- Các Ban của HĐND tỉnh;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các VP: Tỉnh ủy; Đoàn ĐBQH và HĐND; UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Thường trực cấp ủy cấp huyện;
- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Trung tâm Công báo - Tin học;
- Lưu: VT.
	
CHỦ TỊCH
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