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Tình hình kinh tế xã hội 9 tháng năm 2021
(Báo cáo phục vụ Hội nghị tiếp xúc cử tri trực tuyến, ngày 01/10/2021)

Hà Tĩnh triển khai kế hoạch phát triển kinh tế xã hội năm 2021 trong bối cảnh có nhiều khó khăn, thách thức. Cả hệ thống chính trị vừa tập trung khắc phục hậu quả thiên tai năm 2020, vừa triển khai các nhiệm vụ sau Đại hội Đảng, chuẩn bị công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp, vừa phải dành nhiều thời gian, nguồn lực cho công tác phòng chống đại dịch Covid-19. Mặc dù vậy, với sự quan tâm hỗ trợ của Trung ương, sự lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành linh hoạt, chủ động của cấp ủy, chính quyền các cấp, sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị, Nhân dân và doanh nghiệp tỉnh nhà, qua 9 tháng triển khai nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội cho thấy kết quả đạt được là tích cực.
MỘT SỐ KẾT QUẢ CHỦ YẾU
Về kinh tế
Sản xuất nông nghiệp diễn ra trong điều kiện thời tiết tương đối thuận lợi. Sản xuất lúa đạt cao về năng suất và sản lượng, tăng khá so với năm trước: diện tích gieo cấy đạt 104.923 ha; năng suất bình quân đạt 55,2 tạ/ha, tăng 7,4%; sản lượng đạt 57,9 vạn tấn, tăng 8,5% (trong đó lúa vụ Hè Thu đạt diện tích 44.955 ha, năng suất 50,9 tạ/ha, sản lượng 22,9 vạn tấn).
Chủ động phòng, chống dịch bệnh trong chăn nuôi; dịch viêm da nổi cục trên trâu bò cơ bản được kiểm soát, đến nay không xuất hiện ổ dịch mới; dịch tả lợn châu Phi tái phát tại một số địa phương, đã và đang triển khai quyết liệt các giải pháp khống chế dịch. So với cùng thời điểm năm 2021, tổng đàn lợn tăng 1,27%; trâu, bò giảm 1,46%; gia cầm tăng 5,11%; tổng sản lượng thịt hơi các loại xuất chuồng tăng 0,67%.
Sản xuất thủy sản tăng trưởng nhẹ so với cùng kỳ; tổng sản lượng đạt 44.155 tấn, tăng 1,84%. Tập trung chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 13-CT/TU ngày 06/9/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo khắc phục triệt để các cảnh báo của Ủy ban Châu Âu về chống khai thác hải sản bất hợp pháp, không báo cáo và không theo quy định; triển khai kế hoạch khắc phục triệt để các hạn chế, thiếu sót, khuyết điểm trong công tác chống khai thác IUU trên địa bàn.
Tập trung triển khai Đề án thí điểm xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025. Vũ Quang, Cẩm Xuyên được Thủ tướng Chính phủ công nhận đạt chuẩn huyện nông thôn mới.
Chỉ số sản xuất công nghiệp 9 tháng tăng 16,56%; các sản phẩm chủ lực duy trì mức tăng khá, trong đó sản xuất thép đạt gần 4 triệu tấn, tăng hơn 27%; sản xuất bia đạt hơn 41,6 triệu lít, tăng 3,7%; điện thương phẩm đạt 910 triệu kWh, tăng 5,4%.
Hoạt động thương mại, dịch vụ chịu ảnh hưởng tiêu cực của dịch Covid-19; lưu thông hàng hóa ra ngoại tỉnh gặp khó khăn; một số ngành nghề kinh doanh dịch vụ vẫn phải tạm ngừng hoặc hạn chế hoạt động; cao điểm mùa du lịch trùng với thời gian dịch bùng phát khiến nhiều điểm du lịch “đóng băng”, số lượt khách du lịch giảm 34%, số lượt khách lưu trú giảm 35%. Tuy vậy, doanh thu bán lẻ ước đạt hơn 31 nghìn tỷ đồng, tăng 7,23% so với cùng kỳ năm 2020.
Kim ngạch xuất, nhập khẩu đều tăng mạnh so với cùng kỳ năm trước; trong đó xuất khẩu đạt gần 1,5 tỷ USD, tăng 83% (xuất khẩu thép từ Formosa đạt 1,4 tỷ USD, chiếm tỷ trọng 93% tổng kim ngạch); nhập khẩu đạt gần 2,6 tỷ USD, tăng 76% (chủ yếu nhập khẩu nguyên liệu đầu vào phục vụ sản xuất của Formosa).
Thu ngân sách trên địa bàn đạt hơn 11.610 tỷ đồng, bằng 95% dự toán cả năm; trong đó, thu ngân sách nội địa đạt 5.580 tỷ đồng, bằng 78% dự toán; thu từ hoạt động xuất nhập khẩu đạt 6.030 tỷ đồng, vượt 16% dự toán cả năm 2021.
Giải ngân vốn đầu tư công do địa phương quản lý ước đến 30/9/2021 đạt 6.831 tỷ đồng, đạt 76% kế hoạch năm 2021. Thành lập 02 tổ công tác và 03 đoàn kiểm tra do Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm trưởng đoàn, trực tiếp kiểm tra, rà soát, đôn đốc quá trình triển khai thực hiện
796 doanh nghiệp đăng ký thành lập mới với tổng vốn đăng ký 10.480 tỷ đồng, tăng 10% về số lượng và 93% về số vốn so với cùng kỳ năm 2020; 273 doanh nghiệp hoạt động trở lại, tăng 36%; 455 doanh nghiệp tạm ngừng kinh doanh hoặc rút khỏi thị trường, tăng 23%.
Thu hút 39 dự án đầu tư trong nước với tổng mức hơn 2.900 tỷ đồng và 01 dự án đầu tư nước ngoài gần 2,5 tỷ USD (dự án Nhiệt điện Vũng Áng II). Hà Tĩnh là một trong hai tỉnh đầu tiên của cả nước hoàn thành thẩm định Quy hoạch tỉnh, hiện đang khẩn trương hoàn thiện hồ sơ trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong quý IV.
Lĩnh vực văn hóa, xã hội
Thực hiệt tốt công tác tuyên truyền, tổ chức các sự kiện chính trị văn hoá lớn, nhất là thông tin tuyên truyền triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng, bầu cử đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp, phòng chống dịch Covid-19, 190 năm thành lập tỉnh (1831-2021) và 30 năm tái lập tỉnh (1991-2021).
Tổ chức kỳ thi Tốt nghiệp Trung học phổ thông quốc gia năm 2021 đúng quy chế, nghiêm túc, đảm bảo quy định phòng, chống dịch Covid-19, đạt kết quả cao (tỷ lệ tốt nghiệp đạt 99,02%; gần 2.750 thí sinh có điểm xét tuyển vào đại học, cao đẳng đạt từ 27 điểm trở lên, có 1 thủ khoa duy nhất toàn quốc đạt 30 điểm). Linh hoạt triển khai kế hoạch năm học mới 2021-2022 phù hợp với diễn biến của dịch Covid-19. 
[bookmark: _GoBack]Triển khai đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng dịch vụ khám chữa bệnh, chất lượng y tế cơ sở. Nâng cao chất lượng y tế cơ sở, thực hiện các hoạt động phòng chống bệnh không lây nhiễm. Xây dựng Đề án kiện toàn sắp xếp tại lại tổ chức bộ máy, nhân lực cho các đơn vị trực thuộc ngành y tế theo Nghị định 107/2020/NĐ-CP và Nghị định số 120/2020/NĐ-CP của Chính phủ. Thành lập Quỹ hỗ trợ học sinh đạt điểm cao, hoàn cảnh đặc biệt khó khăn vào đại học; phát động chương trình “Sóng và máy tính cho em” nhằm hỗ trợ học sinh học tập trực tuyến.
Giải quyết kịp thời các chế độ, chính sách lao động, người có công và đối tượng bảo trợ xã hội. Rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo và xác định hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp và diêm nghiệp có mức sống trung bình giai đoạn 2022-2025. Khởi công 31/32 nhà văn hóa cộng đồng kết hợp tránh bão, lũ, trong đó 22/31 nhà đã hoàn thành xây dựng, đưa vào sử dụng; khởi công 1.894/2.053 nhà ở kiên cố, chiếm 92,3% tổng số nhà được Ban Chỉ đạo tỉnh phê duyệt, trong đó 1.509 nhà đã hoàn thành xây dựng, đưa vào sử dụng.
[bookmark: _Hlk76047697]Tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ và chuyển đổi số. Hướng dẫn 255 tổ chức, cá nhân về trình tự, thủ tục xây dựng hồ sơ đăng ký bảo hỗ sở hữu công nghiệp. Vận hành hệ thống Giám sát và điều hành thông minh (IOC); phê duyệt Kiến trúc chính quyền điện tử tỉnh phiên bản 2.0. Trình Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh ban hành Nghị quyết về tập trung lãnh đạo, chỉ đạo chuyển đổi số giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về chính sách hỗ trợ phát triển khoa học và công nghệ đến năm 2025 và những năm tiếp theo.
Công tác phòng, chống dịch Covid-19
Tập trung chỉ đạo phòng, chống dịch Covid-19; đến ngày 30/9/2021, toàn tỉnh đã ghi nhận 452 ca dương tính, điều trị khỏi 443 bệnh nhân, qua hơn 3 tuần không có ca nhiễm trong cộng đồng (sáng ngày 30/9/2021, có 01 ca mắc mới từ Bình Dương trở về đã được cách ly). Tỷ lệ dân số từ 18 tuổi trở lên đã tiêm ít nhất 1 mũi vắc xin Covid-19 đạt 37%, tỷ lệ tiêm chủng/vắc xin phân bổ thực tế đạt 101,8%. 
Vận hành 5 bệnh viện, cơ sở y tế để thu dung, điều trị Covid-19 theo mô hình tháp 3 tầng với công suất 500 giường; tổ chức tốt các khu cách ly tập trung; ban hành phương án đáp ứng tình huống có 1.000 ca mắc trên địa bàn và triển khai xây dựng phương án cho 3.000 ca mắc. Huy động hiệu quả nguồn lực xã hội hóa trong công tác phòng chống dịch Covid-19, đến nay Ủy ban MTTQ các cấp đã tiếp nhận tiền và hiện vật hơn 125 tỷ đồng. Cử đoàn cán bộ y tế hỗ trợ Nghệ An, Bình Dương phòng chống dịch Covid-19. Ngoài ra, để chia sẻ, giảm áp lực với TP Hồ Chí Minh và các tỉnh phía Nam, tỉnh phát động quyên góp, ủng hộ kinh phí, nông sản, thiết bị y tế; tổ chức 06 đợt đón gần 2.030 công dân có nguyện vọng về quê.
Chỉ đạo các tổ chức tín dụng thực hiện các giải pháp hỗ trợ khách hàng bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19; lũy kế từ ngày 13/3/2020, cơ cấu lại thời hạn trả nợ và giữ nguyên nhóm nợ cho 67 doanh nghiệp với tổng giá trị nợ 539 tỷ đồng; miễn, giảm lãi và giữ nguyên nhóm nợ cho 23 doanh nghiệp với tổng giá trị nợ gần 100 tỷ đồng; hạ lãi suất dư nợ hiện hữu với tổng dư nợ 9.701 tỷ đồng cho 982 doanh nghiệp, số tiền lãi được hạ 44,67 tỷ đồng. Dự kiến gia hạn gần 320 tỷ đồng tiền thuế, tiền thuê đất cho 6.323 đối tượng doanh nghiệp, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân kinh doanh theo Nghị định số 52/2021/NĐ-CP của Chính phủ. Hỗ trợ giảm giá điện, tiền điện cho hơn 800.000 khách hàng chịu ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 với gần 96 tỷ đồng. Chi trả 2,3 tỷ đồng cho gần 2.300 đối tượng là hộ kinh doanh và người lao động chịu ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 theo Nghị quyết số 42/NQ-CP, Nghị quyết số 154/NQ-CP của Chính phủ.
Về quốc phòng, an ninh
Tổ chức thành công Lễ giao nhận quân năm 2021 tại 13/13 huyện, thành phố, thị xã đảm bảo nhanh gọn, an toàn, đúng quy định. Hoàn thành diễn tập khu vực phòng thủ năm 2021 cho huyện Kỳ Anh, huyện Nghi Xuân, Thị xã Hồng Lĩnh. Tổ chức đón, bàn giao, truy điệu, an táng hài cốt 11 liệt sỹ quân tình nguyện và chuyên gia quân sự Việt Nam hy sinh tại Lào về nước tại nghĩa trang Nầm, huyện Hương Sơn trang nghiêm, chu đáo.
Thực hiện tốt công tác phối hợp giữa Công an, Quân sự, Biên phòng trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội và nhiệm vụ quốc phòng, nhất là trước diễn biến phức tạp của dịch Covid-19. Đấu tranh quyết liệt, có hiệu quả nhiều loại tội phạm; triệt phá các đường dây mua bán, vận chuyển ma túy lớn; tỷ lệ điều tra khám phá đạt 92,8%. Triển khai dự án Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư và dự án Sản xuất, cấp và quản lý Căn cước công dân đảm bảo tiến độ, chỉ tiêu đề ra.
Đánh giá chung: 9 tháng năm 2021, tình hình kinh tế xã hội tỉnh nhà đạt được nhiều kết quả tích cực. Sản xuất nông nghiệp được mùa; một số chỉ tiêu kinh tế quan trọng như chỉ số sản xuất công nghiệp, thu ngân sách, kim ngạch xuất khẩu tăng trưởng khá so với cùng kỳ năm 2020. Kết quả cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cải thiện; tín hiệu thu hút đầu tư tốt, nhiều tập đoàn lớn quan tâm, nghiên cứu đầu tư vào Hà Tĩnh. Các lĩnh vực văn hóa xã hội được quan tâm và đạt nhiều kết quả. Phòng chống, kiểm soát tốt dịch Covid-19. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo.
Bên cạnh kết quả đạt được còn những khó khăn, thách thức. Dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh đã và đang được kiểm soát nhưng còn nguy cơ diễn biến phức tạp. Tốc độ tăng trưởng kinh tế, tổng vốn đầu tư toàn xã hội chưa đạt mục tiêu theo kịch bản đề ra, tạo áp lực rất lớn vào các tháng cuối năm. Chăn nuôi gặp nhiều khó khăn; dịch bệnh gia súc, gia cầm tiềm ẩn nguy cơ tái phát cao. Hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp đang chịu ảnh hưởng tiêu cực của dịch Covid-19; một số đơn vị sản xuất bị chậm tiến độ do thiếu hụt nguyên liệu đầu vào, lưu thông hàng hóa ra ngoại tỉnh gặp khó khăn; nhiều doanh nghiệp thiếu hụt lao động nước ngoài là nhà quản lý, chuyên gia, lao động kỹ thuật có tay nghề cao; các chính sách hỗ trợ của Chính phủ đang yêu cầu các điều kiện chặt chẽ, thiếu các hướng dẫn cụ thể nên các doanh nghiệp khó tiếp cận... Đời sống, việc làm của một bộ phận Nhân dân còn nhiều khó khăn. Tệ nạn, tội phạm xã hội, nhất là tội phạm liên quan đến ma túy, môi trường, tín dụng đen, công nghệ cao; tình trạng xâm nhập trái phép, buôn lậu trên tuyến biên giới còn diễn biến phức tạp.
MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN TỚI
Trong những tháng cuối năm, dự báo kinh tế thế giới tiếp tục xu hướng phục hồi, tình hình dịch Covid-19 trong nước đang từng bước được kiểm soát sẽ tác động tích cực đến tình hình của tỉnh nhà. Tuy vậy, thiên tai, lũ lụt; dịch bệnh trong chăn nuôi diễn biến khó lường, đặc biệt là đại dịch Covid-19 còn có thể kéo dài và phức tạp; việc ứng phó, ngăn chặn, kiểm soát tốt dịch Covid-19 sẽ là nhân tố quan trọng, có vai trò quyết định tới ổn định tình hình và thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội cả năm 2021. Các nhóm nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm cần được tập trung chỉ đạo trong những tháng cuối năm như sau:
Tiếp tục triển khai quyết liệt các biện pháp kiểm soát dịch Covid-19, quyết tâm bảo vệ vững chắc kết quả phòng chống dịch đã đạt được. Duy trì siết chặt quản lý người đến/về từ các vùng có dịch; đẩy nhanh tiến độ tiêm chủng vắc-xin. Chủ động, linh hoạt thực hiện “mục tiêu kép” phù hợp với diễn biến tình hình của dịch.
Đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tỉnh. Xây dựng các cơ chế chính sách giai đoạn 2021-2025 theo Kết luận của Ban Chấp Đảng bộ tỉnh đảm bảo đồng bộ, tập trung, có trọng điểm, gắn với thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX và Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội giai đoạn 2021-2025.
Tập trung chỉ đạo có hiệu quả Đề án sản xuất vụ Đông, kịp thời bổ cứu, phòng trừ dịch hại cây trồng. Triển khai các giải pháp tái đàn gia súc, gia cầm đảm bảo an toàn; tăng cường thanh tra, kiểm tra các cơ sở, trang trại chăn nuôi lợn chấp hành nghiêm thúc các điều kiện chăn nuôi các trang trại quy mô lớn theo Nghị định số 13/2020/NĐ-CP của Chính phủ. Chủ động triển khai có hiệu quả các phương án phòng ngừa, ứng phó, đảm bảo an toàn hồ chứa, phòng chống thiên tai trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19. 
Đẩy mạnh thực hiện Đề án tỉnh Nông thôn mới; chương trình mỗi xã một sản phẩm OCOP. Các huyện đã đạt chuẩn tập trung củng cố, hoàn thiện, nâng cấp các chỉ tiêu, tiêu chí đảm bảo đáp ứng theo quy định của Bộ tiêu chí huyện đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025. Triển khai Kế hoạch chuyển đổi số ngành Nông nghiệp và Chương trình Mỗi xã một sản phẩm (OCOP) giai đoạn 2021-2025.
Đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án đầu tư lĩnh vực công nghiệp, các dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp xã hội hóa. Sửa đổi, bổ sung quy chế phối hợp quản lý cụm công nghiệp. Thực hiện tốt chương trình, kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 55-NQ/TW ngày 11/02/2020 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược phát triển năng lượng quốc gia của Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
Trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy Nghị quyết về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh hoạt động xuất khẩu gắn với phát triển logistics giai đoạn 2021-2025. Tiếp tục triển khai Kế hoạch số 303/KH-UBND ngày 20/8/2021 của UBND tỉnh về việc đảm bảo nguồn cung hàng hóa thiết yếu theo các cấp độ của dịch bệnh Covid-19. Thực hiện các giải pháp bảo đảm cân đối cung cầu, bình ổn thị trường cuối năm 2021 và Tết Nguyên đán 2022. Triển khai các giải pháp phù hợp, khôi phục phát triển du lịch trong điều kiện phòng chống dịch Covid-19.
Thực hiện hiệu quả các giải pháp đẩy nhanh giải ngân đầu tư công. Thường xuyên rà soát, đôn đốc; có phương án điều chuyển, bổ sung vốn kịp thời; đẩy nhanh công tác thanh quyết toán vốn đầu tư. Giao kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và chuẩn bị các điều kiện cần thiết để có thể triển khai thi công các dự án mới ngay từ đầu kế hoạch năm 2022.
Tiếp tục cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh gắn với cải cách hành chính. Chỉ đạo quyết liệt công tác giải phóng mặt bằng, kịp thời tháo gỡ vướng mắc, hỗ trợ nhanh thủ tục đầu tư để xúc tiến triển khai các dự án trọng điểm. Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động thu hút đầu tư, ưu tiên các dự án lớn, có tính chất lan tỏa, tạo động lực phát triển kinh tế xã hội. Hỗ trợ doanh nghiệp tìm đối tác nhằm đẩy mạnh tiêu thụ và xuất khẩu hàng hóa, tìm nguồn lao động thay thế trong trường hợp thiếu hụt lao động, chuyên gia nước ngoài. Chỉ đạo tổ chức hoạt động kỷ niệm ngày Doanh nhân Việt Nam 13/10 và tuyên dương các doanh nhân, doanh nghiệp tiêu biểu năm 2021 phù hợp với tình hình dịch Covid-19.
Quan tâm các lĩnh vực văn hoá - xã hội, thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội. Tiếp tục hỗ trợ kịp thời cho người lao động, người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 theo Nghị quyết số 68/NQ-CP; Quyết định số 23/2021/QĐ-TTg của Chính phủ và Kế hoạch số 267/KH-UBND của UBND tỉnh. Chủ động đảm bảo cơ sở vật chất ngành giáo dục, tiếp tục quan tâm các học sinh gặp hoàn cảnh khó khăn. Tập trung nguồn lực triển khai hỗ trợ xây dựng nhà văn hóa cộng đồng, nhà ở kiên cố cho người có công, hộ nghèo, hộ bị ảnh hưởng do thiên tai theo Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh.
Tiếp tục tập trung chỉ đạo, giải quyết dứt điểm các vụ việc tồn đọng phức tạp, kéo dài. Xử lý kịp thời đơn thư khiếu nại tố cáo, kiến nghị của công dân. Làm tốt công tác phòng chống tham nhũng, chú trọng các giải pháp phòng ngừa. Thực hiện tốt việc kê khai tài sản, thu nhập theo quy định.
Đảm bảo quốc phòng, an ninh; triển khai hiệu quả hoạt động đối ngoại. Kiểm soát chặt chẽ hoạt động xuất nhập cảnh trái phép, không để dịch bệnh Covid-19 xâm nhập, lây lan qua biên giới./.
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