PHÁT BIỂU CỦA ỦY BAN MTTQ TỈNH
 TẠI KỲ HỌP THỨ 23, HĐND TỈNH KHÓA XVIII
(Ngày 11-13/12/2024)
  
 Kính thưa chủ tọa kỳ họp!
 Quý vị đại biểu, các vị đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, cử tri và Nhân dân tỉnh nhà!
[bookmark: _gjdgxs]Trước hết, Ủy ban MTTQ tỉnh đồng tình với báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh; các Tờ trình của Thường trực và các Ban của HĐND tỉnh.
Năm 2024, với sự tập trung lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy; đổi mới, linh hoạt trong chỉ đạo, điều hành của chính quyền các cấp; sự ủng hộ, đồng lòng của Nhân dân cũng như nỗ lực của cộng đồng doanh nghiệp, nên kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh tỉnh nhà đạt nhiều kết quả quan trọng. Thu hút đầu tư tiếp tục là điểm sáng, sản xuất công nghiệp đang dần phục hồi và tăng trưởng khá cao; Nông nghiệp được mùa, một số mô hình liên kết với doanh nghiệp bước đầu mang lại hiệu quả cao; Chương trình xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh tiếp tục được tập trung chỉ đạo. Lĩnh vực văn hóa - xã hội, giáo dục đào tạo tiếp tục được duy trì trong top đầu cả nước; tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 2,41%. Cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, kỷ luật, kỷ cương hành chính được tăng cường. Hoàn thiện Đề án sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã tạo sự đồng thuận cao của cử tri và Nhân dân.
Đặc biệt, cấp ủy, chính quyền đã kịp thời, tập trung, quyết liệt giải quyết những vấn đề bức xúc, tồn đọng, liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của người dân, công tác an sinh xã hội tiếp tục được quan tâm, nhất là hỗ trợ người dân khó khăn về làm nhà ở, hỗ trợ mô hình sinh kế; chăm lo các đối tượng yếu thế. Người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền chú trọng công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại tố cáo; ngoài việc xử lý dứt điểm, thấu đáo nhiều vụ việc tồn đọng, kéo dài, phức tạp quan tâm xử lý các phát sinh ngay từ cơ sở. 
Qua theo dõi và nắm tình hình nhân dân, cử tri và Nhân dân tỉnh nhà tin tưởng và đánh giá cao sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, sự điều hành của chính quyền.
Góp phần vào kết quả chung của tỉnh nhà, MTTQ, các tổ chức chính trị - xã hội các cấp, các tổ chức thành viên trong tỉnh bám sát nhiệm vụ chính trị của tỉnh, theo chức năng, nhiệm vụ của mình đã chủ động, phối hợp làm tốt công tác vận động, tập hợp, phát huy quyền làm chủ của Nhân dân, tạo sự đồng thuận và sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân trong thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng Đảng, chính quyền ngày càng trong sạch, vững mạnh. Tập trung huy động nguồn lực để hỗ trợ các địa phương thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; đẩy mạnh các hoạt động an sinh xã hội; kêu gọi hỗ trợ làm mới và sửa chữa 539 ngôi nhà ở, trị giá 25,221 tỷ đồng và hỗ trợ 1.311 mô hình thoát nghèo với hơn 6,076 tỷ đồng cho hộ nghèo, cận nghèo và hộ có hoàn cảnh khó khăn; phối hợp kêu gọi, tiếp nhận để ủng hộ các tỉnh phía Bắc bị thiệt hại do cơn bão số 3 được hơn 53 tỷ đồng. 
Trong nhiệm vụ tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, MTTQ các cấp đã chủ trì hiệp thương với các tổ chức chính trị - xã hội triển khai 258 cuộc giám sát; tập trung lựa chọn các nội dung giám sát gắn với các nhiệm vụ trọng tâm của tỉnh và đặc biệt liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đã tiến hành giám sát trách nhiệm của người đứng đầu trong việc thực hiện pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của cử tri và Nhân dân gắn với thực hiện Quyết định 124-QĐ/TW ngày 02/8/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Giám sát việc triển khai lấy ý kiến Nhân dân về sắp xếp đơn vị hành chính trên địa bàn tỉnh; Giám sát kết quả triển khai, thực hiện Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” trên địa bàn tỉnh.
 Sau mỗi chuyên đề giám sát, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ, các tổ chức chính trị - xã hội đã có kiến nghị kịp thời đề xuất điều chỉnh thực hiện các chủ trương, chính sách, pháp luật đúng quy định phù hợp với tình hình thực tiễn đời sống xã hội; bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân; các kiến nghị đề xuất sau giám sát của MTTQ và các tổ chức chính trị- xã hội đã được chính quyền, các ban ngành liên quan nghiêm túc tiếp thu và giải quyết.
[bookmark: _30j0zll]MTTQ các cấp cũng đã phối hợp tổ chức phản biện xã hội 242 văn bản, góp ý 123 văn bản, trong đó đã tổ chức lấy ý kiến rộng rãi của các vị Ủy viên Ủy ban MTTQ các cấp, của đoàn viên, hội viên và Nhân dân vào dự thảo Nghị quyết chính sách hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện; cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố dôi dư do sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã, thôn trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; dự thảo Quyết định ban hành quy định một số nội dung của Luật Đất đai thuộc thẩm quyền của UBND trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh…
Kính thưa các vị quý vị đại biểu, các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh!
Trên cơ sở ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân, cũng như thông qua hoạt động giám sát của MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội, tại kỳ họp này, Ủy ban MTTQ tỉnh kiến nghị Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục quan tâm một số nội dung sau:
Qua triển khai nắm tình hình Nhân dân và giám sát việc lấy ý kiến cử tri về Đề án sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023 - 2025, đại đa số các tầng lớp nhân dân đồng thuận với các nội dung Đề án sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023 - 2025, xác định đây là chủ trương đúng đắn, phù hợp, vì mục tiêu phát triển chung. Bên cạnh đó, cử tri và Nhân dân mong muốn các cấp, các ngành sớm có phương án  trong sắp xếp, bố trí đội ngũ cán bộ đủ tiêu chuẩn, phẩm chất, gần dân, sâu sát với Nhân dân; có năng lực và trách nhiệm để đảm đương công việc lãnh đạo, quản lý đơn vị hành chính có quy mô lớn; kịp thời quan tâm có chính sách “đủ mạnh”   đối với việc tinh giản cán bộ, công chức, viên chức thuộc phạm vi tác động, ảnh hưởng khi thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính; có kế hoạch, lộ trình cụ thể trong quản lý, sử dụng cơ sở vật chất, tránh lãng phí.
Qua giám sát kết quả triển khai, thực hiện Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” trên địa bàn tỉnh; thấy rằng, việc triển khai phong trào “TDĐKXDĐSVH” có lúc, có nơi chưa thường xuyên, chưa sâu rộng, chưa đồng đều ; ý thức tự giác, tính chủ động, vai trò tự quản trong quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao của một số cộng đồng dân cư có thời điểm chưa cao. Công tác thanh tra, kiểm tra, đánh giá hoạt động phong trào, hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao hàng năm chưa thường xuyên, sâu sát, chủ yếu còn lồng ghép.
Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành chức năng tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện Phong trào; việc sử dụng hiệu quả các thiết chế văn hóa, thể thao tránh lãng phí nguồn lực đầu tư của nhà nước cũng như nguồn xã hội hóa của Nhân dân. Quan tâm có chính sách hỗ trợ việc khen thưởng, động viên các danh hiệu văn hóa và hỗ trợ những mô hình, câu lạc bộ văn hóa hoạt động mang lại hiệu quả cao. Chỉ đạo các ngành phối hợp trong tổ chức các cuộc thi liên quan đến Phong trào, tránh sự chồng chéo, gây lãng phí, tốn kém. 
Có giải pháp xử lý những bất cập trong thực hiện Nghị định số 86/NĐ-CP ngày 07/12/2023 của Chính phủ và Quyết định số 19/QĐ-UBND ngày 30/8/2024 của UBND tỉnh về đánh giá, bình xét các danh hiệu văn hóa tại cơ sở; việc giao Ban công tác Mặt trận và liên đoàn cán bộ bình xét gia đình văn hóa đối với các Thôn, Tổ dân phố không sát thực tế, khó tổ chức bình xét; một số tiêu chí không phù hợp như “Mỗi cặp vợ chồng sinh đủ 2 con”, theo đó những gia đình mới có 01 con sẽ không đạt.
Qua giám sát việc thực hiện Nghị quyết 103 của HĐND tỉnh về phát triển thanh niên Hà Tĩnh giai đoạn 2023 -2030, thấy rằng công tác đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho thanh niên mặc dầu đã được quan tâm nhưng chưa thật sự đáp ứng nhu cầu của thanh niên hiện nay. Nhiều thanh niên vẫn khó khăn trong tìm kiếm việc làm, khởi nghiệp; việc huy động các nguồn lực để hỗ trợ cho thanh niên phát triển kinh tế còn hạn chế. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành liên quan tích cực triển khai các hoạt động tham vấn, kiến nghị, chính sách về khởi nghiệp đối với thanh niên, tạo lập môi trường thuận lợi để thúc đẩy, đồng hành với thanh niên trong quá trình khởi nghiệp, hỗ trợ thanh niên phát triển năng lực về chuyển đổi số, khởi nghiệp trong lĩnh vực tư vấn chuyển đổi các ngành, nghề, lĩnh vực. 
Qua giám sát kết quả chỉ đạo, thực hiện quy chế dân chủ cơ sở theo Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở, Nghị định số 04/2015/NĐ-CP thấy rằng việc tổ chức thực hiện quy chế dân chủ cơ sở tại một số đơn vị còn hình thức, chưa đúng quy định, nhiều nội dung liên quan đến công tác quản lý tài chính, việc đảm bảo chế độ chính sách cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, chưa được công khai theo quy định. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng phối hợp, tổ chức các lớp tập huấn về thực hiện pháp luật về dân chủ cơ sở; quan tâm tăng cường nguồn lực hỗ trợ các trường học trang bị cơ sở vật chất, đảm bảo thực hiện tốt Chương trình giáo dục phổ thông 2018; xem xét kiến nghị của Sở Giáo dục và Đào tạo về nâng độ tuổi biệt phái giáo viên.
Cử tri và Nhân dân đồng tình với chủ trương mới của Trung ương trong việc sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị theo hướng tinh, gọn, mạnh, hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả. Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh, các cơ quan liên quan sớm có các đề án, chính sách vượt trội để tinh gọn tổ chức bộ máy gắn với cơ cấu lại đội ngũ cán bộ đáp ứng phẩm chất, năng lực, ngang tầm nhiệm vụ, biên chế hợp lý và chuẩn hóa chức danh
Kính thưa quý vị đại biểu!
Trên đây là tóm tắt một số kết quả trong công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền năm 2024, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh tổng hợp, báo cáo trước kỳ họp thường lệ cuối năm 2024, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII; kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành liên quan tiếp thu, nghiên cứu, xem xét giải quyết./.
                                                                           Xin trân trọng cảm ơn!
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