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BÁO CÁO
Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các cuộc tiếp xúc 

với người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII

nhiệm kỳ 2021-2026
Thực hiện Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân và các văn bản hướng dẫn về việc vận động bầu cử đối với người ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XV, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Sau khi Ủy ban bầu cử tỉnh công bố danh sách chính thức ứng cử viên đại biểu HĐND tỉnh và phân bổ tại các đơn vị bầu cử, từ ngày 05/5/2021 đến ngày 13/5/2021, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh phối hợp với Ủy ban nhân dân, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thành phố, thị xã tổ chức các hội nghị tiếp xúc cử tri với người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh. Các hội nghị diễn ra dân chủ, công khai, bình đẳng, đúng pháp luật, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội và đảm bảo phòng chống dịch Covid-19 theo hướng dẫn của ngành y tế. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh báo cáo Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các cuộc tiếp xúc với người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh như sau:

Cử tri và Nhân dân đồng tình cao với chương trình hành động của các ứng cử viên đồng thời mong muốn các ứng cử viên nếu được bầu làm đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh sẽ phát huy tốt vai trò của người đại biểu dân cử, thường xuyên gần dân, sát dân, lắng nghe ý kiến, kiến nghị của Nhân dân, kịp thời đề xuất các giải pháp để giải quyết các nguyện vọng chính đáng, hợp pháp của Nhân dân; mong muốn các ứng cử viên nếu trúng cử sẽ luôn tâm huyết, trách nhiệm, lời hứa phải gắn với hành động, tiếp tục phát huy năng lực của mình để góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của tỉnh nhà; luôn có ý thức trau dồi đạo đức lối sống, có thái độ kiên quyết đấu tranh chống tham nhũng. Cử tri và Nhân dân mong muốn HĐND tỉnh, các tổ đại biểu HĐND tỉnh tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động, phát huy hiệu lực, hiệu quả, khẳng định rõ hơn vị trí, vai trò của cơ quan đại diện cho ý chí, nguyện vọng, lợi ích chính đáng của nhân dân. Quan tâm điều chỉnh, xây dựng bổ sung hoàn thiện các cơ chế, chính sách phát triển kinh tế, an sinh xã hội phục vụ người dân. 
Bên cạnh đó, cử tri và Nhân dân đề nghị tiếp tục quan tâm những nhóm vấn đề sau:
1. Trong lĩnh vực sản xuất, kinh doanh và đời sống nhân dân; công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19
 - Đề nghị tỉnh nghiên cứu tiếp tục ban hành cơ chế, chính sách khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, liên kết trong sản xuất, tiêu thụ sản phẩm, nhất là đối với một số sản phẩm chủ lực, có lợi thế trên địa bàn tỉnh; có các giải pháp cung ứng các loại giống cây trồng, vật nuôi có chất lượng và giá trị hàng hóa cao đưa vào sản xuất, đáp ứng nhu cầu thị trường trong và ngoài tỉnh; tăng cường công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực sản xuất nông nghiệp, chuyển giao khoa học công nghệ, quản lý về các loại giống và phân bón, thuốc bảo vệ thực vật... Tiếp tục hỗ trợ nguồn lực, tạo điều kiện để thực hiện có hiệu quả tái cơ cấu ngành nông nghiệp.

- Đề nghị các cấp, các ngành và các địa phương khẩn trương, kiên quyết, đồng bộ, thường xuyên thực hiện các biện pháp để khống chế, dập tắt dịch bệnh viêm da nổi cục trên trâu, bò trong thời gian sớm nhất, để bảo vệ tài sản cho Nhân dân, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.
- Cử tri tin tưởng vào sự lãnh đạo quyết liệt, kịp thời của Đảng, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và của tỉnh trước diễn biến dịch bệnh Covid-19 diễn ra phức tạp ở nhiều địa phương, tin tưởng trước việc các cấp chính quyền đã luôn công khai, minh bạch thông tin về diễn biến, tình hình của dịch Covid-19 đến đông đảo cử tri bằng nhiều hình thức khác nhau như: qua tin nhắn điện thoại, zalo, facebook, báo chí, truyền hình... Cử tri cũng vui mừng khi Chính phủ ban hành Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 26/2/2021 về mua và sử dụng vắc xin phòng Covid-19; trong đó quy định rõ đối tượng, địa bàn ưu tiên tiêm và miễn phí tiêm vaccine Covid-19 cũng tạo thêm niềm tin, động lực cho cử tri về việc sẽ chiến thắng và đẩy lùi dịch bệnh, mang đến cuộc sống bình yên cho Nhân dân. Cử tri mong rằng tỉnh tiếp tục quan tâm chỉ đạo, triển khai thực hiện hiệu quả công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và thực hiện nhiệm vụ kép phát triển kinh tế, phòng chống dịch bệnh.
- Đề nghị tỉnh tiếp tục triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh hiệu quả hơn nữa; thực hiện đồng bộ các biện pháp phòng và kiểm soát lây nhiễm dịch bệnh tại các bệnh viện, cơ sở y tế và trong Nhân dân; xây dựng kế hoạch tiêm phòng vaccine Covid-19 và triển khai kịp thời, hiệu quả khi có vaccine.
2. Lĩnh vực kinh tế và xây dựng kết cấu hạ tầng
- Đề nghị tỉnh có giải pháp sớm đưa vào sử dụng hệ thống hạ tầng, cơ sở do quá trình sáp nhập địa giới hành chính, tránh lãng phí, xuống cấp (trụ sở làm việc, trường học, trạm y tế, Nhà văn hóa… các xã cũ sau sáp nhập). Sau khi thực hiện sáp nhập các đơn vị hành chính mới, để kết nối các tuyến đường giao thông đảm bảo thuận lợi cho người dân trong một xã đi lại, giải quyết các thủ tục hành chính. 
- Đề nghị tỉnh quan tâm chính sách đầu tư công phải hợp lý giữa vùng núi và thành thị, quan tâm tới các xã vùng sâu, vùng xa ảnh hưởng nặng nề bởi sạt lở của sông suối (dọc sông Ngàn sâu tại các xã Hương Giang, Hương Thủy, Hà Linh huyện Hương Khê); quan tâm hỗ trợ xây dựng kè chống sạt lở và cầu dân sinh qua sông ở xã Hương Trạch, bờ kè biển Cẩm Nhượng, đường ven biển Thiên Cầm - Yên Hòa, các công trình tránh lũ, hỗ trợ các xã vùng hạ lưu hồ Kẻ Gỗ, hỗ trợ xây dựng nhà máy nước sạch, đáp ứng nhu cầu thiết yếu cho người dân vùng phía Nam Cẩm Xuyên…

3. Lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường
- Tình trạng và nguy cơ ô nhiễm môi trường ngày càng nghiêm trọng, nhất là rác thải, nước thải bẩn; việc thu gom, phân loại rác tại nguồn chưa đồng bộ, rác thải nhựa, túi ni lông vẫn sử dụng bừa bãi, nguồn nước sạch phục vụ sinh hoạt, sản xuất chưa đảm bảo; một số huyện chưa có khu tập kết, xử lý rác thải nên công tác thu gom, xử lý rác còn nhiều khó khăn, bất cập, ảnh hưởng đến môi trường sống của người dân. Cử tri mong muốn các cấp, các ngành có biện pháp giải quyết, nâng cao hơn nữa hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường; đẩy mạnh kiểm soát ô nhiễm môi trường khu kinh tế, khu công nghiệp, khu đô thị, làng nghề, cơ sở chế biến thực phẩm...
- Trong sản xuất nông nghiệp việc lạm dụng các loại thuốc diệt cỏ, trừ sâu bệnh vẫn diễn ra một cách tùy tiện gây ảnh hưởng cho môi trường cũng như chất lượng sản phẩm, ảnh hưởng đến sức khỏe người dân; trong khi các cơ sở kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật chưa được quản lý, kiểm soát chặt chẽ. Cử tri mong muốn các cơ quan chức năng cần có những khuyến cáo, giải pháp để người dân hiểu rõ tác hại và hạn chế sử dụng thuốc diệt cỏ, trừ sâu bệnh bừa bãi làm ô nhiễm môi trường sống, ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe người dân trên địa bàn; tăng cường công tác quản lý nhà nước về thuốc bảo vệ thực vật, tổ chức thanh tra, kiểm tra việc kinh doanh buôn bán thuốc bảo vệ thực vật ở cơ ở, xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm.
- Mặc dù đã có sự chỉ đạo về việc chấn chỉnh các hoạt động khai thác khoáng sản, khai thác sỏi, cát trái phép trên sông, suối nhưng những hoạt động này vẫn tiếp tục xảy ra ở nhiều địa phương, gây ô nhiễm môi trường, làm biến đổi dòng chảy, gây sạt lở bờ bãi, đê điều, nhà cửa, công trình và gây mất an toàn, thiệt hại tính mạng, tài sản của Nhà nước và Nhân dân. Đề nghị Hội đồng nhân dân, Ủy ban  nhân dân tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành chức năng và chính quyền địa phương tăng cường thanh tra, kiểm tra và có biện pháp ngăn chặn kịp thời, kiên quyết xử lý đối với tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản trái phép hoặc có hành vi bao che, bảo kê cho hoạt động khai thác khoáng sản trái phép; làm rõ trách nhiệm của Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp ở địa phương nơi xảy ra tình trạng này. 
- Sau đợt mưa lũ từ tháng 10/2020 đến nay, cử tri đánh giá cao sự vào cuộc kịp thời của cấp ủy, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể các cấp, lực lượng vũ trang… và sự chung tay ủng hộ của đồng bào trong và ngoài tỉnh; đặc biệt cử tri vui mừng với chính sách của tỉnh về hỗ trợ xây dựng nhà văn hóa cộng đồng kết hợp tránh, trú bão lũ và nhà ở kiên cố cho người có công, hộ nghèo, hộ bị ảnh hưởng do thiên tai tại các địa phương. Cử tri đồng tình cao đánh giá đây là một chủ trương đúng đắn, kịp thời góp phần hỗ trợ Nhân dân có cuộc sống ổn định, đảm bảo chỗ ở và sinh hoạt cho cộng đồng khi bị lũ lụt xẩy ra. Cử tri mong muốn các cấp, các ngành tiếp tục huy động các nguồn lực hỗ trợ người dân ở các địa phương vùng lũ, lụt xây dựng nhà ở kiên cố, nhà văn hóa cộng đồng kết hợp tránh, trú bão lũ.
4. Trong lĩnh vực văn hóa, xã hội, giáo dục
- Nghị quyết 55/2017/NQ-HĐND tỉnh ngày 15/7/2017 quy định về mức hỗ trợ bảo hiểm y tế cho người cao tuổi và người thuộc hộ gia đình làm nông, lâm, ngư, diêm nghiệp có mức sống trung bình trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2017-2020, thời gian qua đã góp phần rất lớn đảm bảo an sinh xã hội, tuy vậy đến ngày 31/12/2020 Nghị quyết này hết hiệu lực, đề nghị tỉnh tiếp tục xem xét, ban hành chính sách này để góp phần tiếp tục đảm bảo an sinh xã hội trên địa bàn.

- Hiện nay công tác đào tạo nghề cho con em nông thôn chưa thực sự có hiệu quả. Đề nghị tỉnh chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cần quan tâm có kế hoạch và lộ trình đào tạo nghề cho con em nông thôn phù hợp với nhu cầu thực tiễn.

- Đề nghị tỉnh tham mưu, đề xuất Chính phủ sớm ban hành chính sách khuyến khích doanh nghiệp tham gia giáo dục nghề nghiệp; chính sách đào tạo lại, đào tạo cập nhật công nghệ mới, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đang làm việc tại các doanh nghiệp, đẩy mạnh tăng cường năng lực cạnh tranh quốc gia.
- Đề nghị ngành giáo dục tiếp tục triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19, tăng cường các phương pháp giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh, nhất là học sinh lứa tuổi vị thành niên, nhằm hạn chế lối sống buông thả, thờ ơ, vô cảm, vi phạm tệ nạn xã hội.
- Đề nghị tỉnh nghiên cứu, đề xuất Chính phủ có chính sách mở rộng đối tượng thụ hưởng chính sách trợ giúp xã hội, nâng mức chuẩn trợ giúp xã hội hàng tháng tương ứng với mức chuẩn nghèo áp dụng theo từng giai đoạn 2021-2025, để đảm bảo đối tượng có mức sống bằng mức sống tối thiểu. Nhiều đối tượng có hoàn cảnh khó khăn chưa được hưởng chính sách trợ cấp xã hội, như trẻ em dưới 3 tuổi thuộc hộ gia đình nghèo; người mắc bệnh mãn tính thuộc hộ nghèo, cận nghèo không còn khả năng lao động, không có nguồn thu nhập hàng tháng như tiền lương, tiền công, lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội, trợ cấp khác từ nguồn ngân sách nhà nước. Mức chuẩn trợ giúp xã hội hiện nay là 270.000 đồng/tháng, thấp hơn mức chuẩn nghèo giai đoạn 2016-2020 và thấp hơn mức chuẩn nghèo giai đoạn 2021-2025, không đảm bảo bù đắp về thu nhập để đối tượng có mức sống bằng mức sống tối thiểu hiện nay. 
5. Trong công tác cán bộ, phòng chống tham nhũng và cải cách hành chính
- Đề nghị tỉnh nâng cao hơn nữa hiệu quả giám sát, tăng cường công tác giám sát trên tất cả các lĩnh vực nhất là lĩnh vực đầu tư công; đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao đạo đức công vụ của cán bộ công chức, viên chức trong các cơ quan Nhà nước để nâng cao hiệu quả công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí.
- Đề nghị Chính phủ quan tâm nghiên cứu, xem xét sửa đổi Nghị định 34, Nghị quyết 156 của HĐND tỉnh về chế độ đối với cán bộ thôn, xóm nhằm động viên, khuyến khích hoạt động ở cơ sở. Hiện nay, quy định chế độ bồi dưỡng là không phù hợp và quá thấp, gây ảnh hưởng đến việc thực hiện các nhiệm vụ ở cơ sở, nhất là sau khi sáp nhập thôn xóm, địa bàn rộng, khối lượng công việc nhiều. 
- Đề nghị chính quyền các cấp cần tăng cường hơn nữa việc giải quyết kịp thời theo thẩm quyền các vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân ngay tại cơ sở từ khi phát sinh, hạn chế tối đa tình trạng đơn khiếu nại, tố cáo vượt cấp; triển khai việc rà soát, giải quyết đối với các vụ việc khiếu nại, tố cáo kéo dài, tồn đọng.

Trên đây là tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các cuộc tiếp xúc với những người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân và các cơ quan có thẩm quyền nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết và báo cáo tại các kỳ họp, thông báo cho Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Nhân dân biết để giám sát theo quy định của Hiến pháp và pháp luật./.
	Nơi nhận:

- Ủy ban TWMTTQ Việt Nam;

- Hội đồng nhân dân tỉnh;

- BTT UBMTTQ tỉnh

- Lưu: VT, DCPL-TGDT./.
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PHÓ CHỦ TỊCH
(đã ký)
Phạm Thị Thu Hà
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