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BÁO CÁO
Kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm; kế hoạch, nhiệm vụ
6 tháng cuối năm 2020 của Ban Văn hoá - Xã hội HĐND tỉnh

Sáu tháng đầu năm 2020,  tình hình kinh tế- xã hội của tỉnh gặp nhiều khó khăn thách thức, nhiều hoạt động quản lý điều hành; tổ chức sản xuất kinh doanh bị ngừng trệ do đại dịch Covid-19. Tuy nhiên, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy, Đảng đoàn Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, cùng với sự phối hợp chặt chẽ của Uỷ ban nhân dân tỉnh và các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị, các nhiệm vụ chính của  Ban Văn hoá - Xã hội cơ bản hoàn thành, góp phần vào thành công chung trong hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh. Kết quả cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2020   
1. Về giám sát, khảo sát
Ban giành phần lớn thời gian triển khai hoạt động giám sát chuyên đề về công tác quản dân số - kế hoạch hóa gia đình trên địa bàn tỉnh, tổ chức khảo sát thực tế và làm việc với 04 xã, phường[footnoteRef:1]; 03 Trung tâm Dân số - Kế hoạch hóa gia đình cấp huyện[footnoteRef:2]; UBND huyện Hương Khê; Sở Y tế và các cơ quan liên quan; tổng hợp báo cáo của các đơn vị, địa phương còn lại. Qua giám sát, Ban đã ghi nhận, đánh giá cao những kết quả đạt được như: chất lượng cuộc sống của nhân dân được cải thiện nhiều mặt; nhận thức và hành động của đại bộ phận nhân dân về chính sách DS -KHHGĐ đã có những chuyển biến tích cực; mô hình mỗi cặp vợ chồng có 2 con đã lan tỏa ngày càng rộng rãi; tốc độ tăng tỷ số giới tính khi sinh bước đầu được khống chế; các mô hình, đề án về can thiệp cơ cấu dân số và nâng cao chất lượng dân số được triển khai thực hiện có hiệu quả. Mạng lưới cung cấp dịch vụ kế hoạch hóa gia đình và chăm sóc sức khỏe sinh sản tiếp tục được kiện toàn theo phân tuyến kỹ thuật, đảm bảo cung cấp các dịch vụ ở tất cả các tuyến, đặc biệt tuyến xã. Tỷ lệ thanh niên được tư vấn kiến thức, kỹ năng về kế hoạch hóa gia đình, kiến thức sinh sản tiền hôn nhân tăng cao. Các địa phương duy trì khá tốt các hoạt động khám sàng lọc bệnh tật cho trẻ trước sinh, sơ sinh. Hoạt động chăm sóc người cao tuổi được quan tâm. Bên cạnh những kết quả đạt được, Ban cũng đã chỉ ra một số tồn tại, hạn chế như: Công tác quản lý nhà nước về dân số - kế hoạch hóa gia đình có lúc, có nơi còn buông lỏng; việc nâng cao chất lượng dân số chưa được các ngành, các cấp quan tâm đúng mức; công tác bồi dưỡng, tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ; tuyên truyền, phổ biến các văn bản của Trung ương, của tỉnh về công tác dân số còn hạn chế, hiệu quả chưa cao. công tác giảm sinh chưa hoàn thành, Hà Tĩnh là một trong những tỉnh có mức sinh cao của cả nước; tỷ suất sinh thô cao (đứng thứ 15/63 tỉnh thành trong cả nước); mất cân bằng giới tính diễn ra khá lớn (115,2 bé trai/100 bé gái); tình trạng vi phạm chính sách dân số, nhất là việc sinh con thứ 3 trở lên có chiều hướng gia tăng; chất lượng hoạt động của đội ngũ cán bộ dân số cấp xã, cộng tác viên dân số ở thôn, tổ dân phố sau kiện toàn còn nhiều bất cập,… [1:  Xuân Phổ, Xuân Viên (huyện Nghi Xuân), xã Lâm Trung Thủy (huyện Đức Thọ), phường Kỳ Thịnh (Thị xã Kỳ Anh)]  [2:  Nghi Xuân, huyện Đức Thọ, Thị xã Kỳ Anh] 

Từ những hạn chế, bất cập, Đoàn giám sát đã đưa ra được một số kiến nghị với các cấp, các ngành nhằm tiếp tục tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với lĩnh vực dân số - kế hoạch hóa gia đình; tiếp tục chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW Hội nghị Trung ương 6, khóa XII về công tác dân số trong tình hình mới; tập trung thực hiện song song hai mục tiêu: Nỗ lực giảm sinh và nâng cao chất lượng dân số.
Trước tình hình dịch bệnh Covid - 19 diễn biến phức tạp, Ban Văn hóa - Xã hội đã tổ chức khảo sát việc thực hiện Nghị định 89/NĐ-CP, ngày 25/6/2018 của Chính phủ về “Quy định chi thiết thi hành một số điều của luật phòng chống truyền nhiễm về kiểm dịch qua biên giới” tại Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo, kết quả khảo sát đã góp phần tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc giúp ngành y tế chủ động thực hiện tốt việc kiểm soát dịch bệnh nói chung, dịch Covid-19 nói riêng trên địa bàn tỉnh và khu vực biên giới. 
Sau các các đợt giám sát, khảo sát, đã kịp thời ban hành thông báo kết quả gửi UBND tỉnh và các đơn vị, địa phương liên quan; tổng hợp nội dung cần kiến nghị tại các phiên họp của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. Ngoài công tác khảo sát, giám sát theo kế hoạch, lãnh đạo và thành viên ban còn tích cực tham gia hoạt động giám sát của các Ban Hội đồng nhân dân, giám sát chuyên đề của Thường trực Hội đồng nhân dân, giám sát chuyên đề của Hội đồng nhân dân tỉnh.
 2. Về công tác thẩm tra báo cáo, đề án và các văn bản của Uỷ ban nhân dân tỉnh
a, Hoạt động thẩm tra trước Kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh
Thực hiện sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội đã tổ chức thẩm tra các báo cáo của UBND tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội, thẩm tra các dự thảo tờ trình, đề án, dự thảo nghị quyết trên lĩnh vực văn hóa - xã hội tại 3 kỳ họp (kỳ họp thứ 13, 14, 15 HĐND tỉnh khóa XVII). Trong 02 tháng liên tục (tháng 3 và tháng 4), Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII đã tổ chức 02 kỳ họp bất thường, để quyết định các vấn đề cấp bách liên quan đến công tác phòng, chống dịch Covid-19 và một số nội dung quan trọng khác, Ban được phân công thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi hỗ trợ đối với người được cách ly y tế, chế độ bồi dưỡng người tham gia trực tiếp công tác phòng, chống dịch và một số nhiệm vụ, giải pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh (trình tại kỳ họp 13); thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ vận chuyển, tiền ăn cho người bị áp dụng biện pháp cách ly y tế tập trung trên địa bàn tỉnh (trình tại kỳ họp 14). Ngoài ra, Ban đã phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách thẩm tra về phân bổ kế hoạch vốn ngân sách Trung ương thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia năm 2020. 
Chuẩn bị cho kỳ thứ 15 (kỳ họp giữa năm 2020), Ban được phân công thẩm tra báo cáo của UBND tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội (lĩnh vực văn hóa - xã hội) và 03 tờ trình và dự thảo Nghị quyết trình tại kỳ họp (Tờ trình và dự thảo Nghị quyết thông qua cơ chế thu và sử dụng mức thu dịch vụ tuyển sinh các cấp học trên địa bàn Hà Tĩnh; Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về công tác dân số trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2030; Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện, thành phố, thị xã). Ngay từ đầu, Ban đã chủ động tổ chức làm việc với các sở (Y tế; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Giáo dục và Đào tạo) và các sở, ngành liên quan, tham gia ý kiến để cùng hoàn thiện các Tờ trình và dự thảo Nghị quyết. Một số vấn đề còn có ý kiến khác nhau, Ban đưa ra ý kiến của mình nhằm giúp đại biểu có thêm thông tin trong quá trình thảo luật và quyết định tại kỳ họp. Vì vậy, cơ bản các Nghị quyết khi ban hành đều tạo được sự thống nhất cao, đảm bảo chất lượng và tính khả thi.
Để nâng cao chất lượng cho công tác thẩm tra đối với các báo cáo, tờ trình, dự thảo Nghị quyết trình tại các Kỳ họp, ngoài việc tiếp cận sớm nội dung, Ban đã chủ động lồng ghép hoạt động giám sát, khảo sát thường xuyên theo chương trình, kế hoạch của mình với các cuộc làm việc đối với các sở, ngành, đơn vị, địa phương nhằm thu thập, tổng hợp thông tin, đưa ra được cái nhìn đa chiều và toàn diện hơn; từ đó giúp các cơ quan soạn thảo đưa ra các chính sách sát đúng với thực tiễn. Vì vậy, các báo cáo thẩm tra của Ban luôn được đại biểu HĐND tỉnh đánh giá cao, xem xét để lựa chọn làm căn cứ khi quyết định các nội dung được trình tại Kỳ họp. 
b) Hoạt động thẩm tra, xử lý các vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp
Thực hiện sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội đã nghiên cứu, tham mưu Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh kịp thời xử lý những vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp như: cho ý kiến về việc giải quyết vướng mắc trong thực hiện Nghị quyết 209/2020/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh về “Quy định chính sách hỗ trợ vận chuyển, tiền ăn cho người bị áp dụng biện pháp cách ly y tế tập trung trên địa bàn tỉnh”; ý kiến về chỉ tiêu giường bệnh, giường cách ly tại các bệnh viện và các cơ sở cách ly tập trung để phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và các định mức kèm theo; ý kiến về Đề án sắp xếp trường mầm non và phổ thông; ý kiến góp ý cho dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh “Ban hành Quy định thực hiện Ngày Pháp luật trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh”[footnoteRef:3]. Phối hợp với các Ban tham mưu Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh chuẩn bị các nội dung phiên họp thường kỳ của Thường trực Hội đồng nhân dân liên quan đến lĩnh vực văn hóa - xã hội.  [3:  Số 138/HĐND, ngày 9/4/2020, về việc góp ý dự thảo Quyết định “Ban hành Quy định thực hiện Ngày Pháp luật trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh”; Số 143/HĐND, ngày 13/4/2020, về việc cho ý kiến về chỉ tiêu giường bệnh, giường cách ly tại các bệnh viện, các cơ sở cách ly tập trung và các điều kiện đảm bảo khác để phòng, chống dịch bệnh Covid-19; Số 235/HĐND, ngày 4/6/2020, cho ý kiến về việc giải quyết vướng mắc trong thực hiện Nghị quyết 209/2020/NQ-HĐND của HĐND tỉnh; Số 279/HĐND, ngày 22/6/2020, về việc cho ý kiến về Đề án sắp xếp trường các trường mầm non và phổ thông.] 

	3. Về hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân
	  Các thành viên của Ban đã thực hiện tốt nhiệm vụ giữ mối liên hệ với các cơ quan, sở ngành, thường xuyên liên hệ với chính quyền địa phương, thực hiện nghiêm túc chế độ sinh hoạt tổ đại biểu và tiếp xúc cử tri; kịp thời phản ánh một cách trung thực nguyện vọng, kiến nghị của cử tri; tiếp thu, giải trình kịp thời những vấn đề mà cử tri quan tâm. Đồng thời đã gắn trách nhiệm của người đại biểu với cương vị công tác để thực hiện tốt hơn việc giám sát, đôn đốc các cơ quan chức năng trong việc giải quyết những kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân liên quan đến lĩnh vực, ngành mình phụ trách.
	4. Về các hoạt động khác
 Phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh tham gia công tác giám sát, khảo sát, thẩm tra. Phối hợp với các đơn vị, sở ngành, địa phương trong chế độ cung cấp báo cáo, thông tin giám sát, khảo sát. Lãnh đạo Ban tham gia các Đoàn công tác của Tỉnh ủy, tham dự các phiên họp Thường trực HĐND tỉnh; các cuộc họp, hội nghị do Thường trực HĐND tỉnh phân công; các Hội nghị, hội thảo do Tỉnh ủy, Uỷ ban nhân dân tỉnh và các ngành tổ chức liên quan đến lĩnh vực văn hóa - xã hội.
II. MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ
Bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động của Ban trong 6 tháng đầu năm vẫn còn một số hạn chế, khó khăn như sau: 
[bookmark: _GoBack]- Do tình hình dịch bệnh diễn biến phức tạp, xuất phát từ yêu cầu thực tiễn và các văn bản chỉ đạo của cấp trên liên quan đến công tác phòng, chống dịch nên một số hoạt động của Ban phải tạm hoãn hoặc lùi thời gian thực hiện, khó khăn trong việc đảm bảo kế hoạch đã đề ra từ đầu năm.
- Một số văn bản, Tở trình, dự thảo Nghị quyết do các sở, ngành, UBND tỉnh trình Thường trực HĐND, Hội đồng nhân dân tỉnh đột xuất, yêu cầu thời gian ngắn, nội dung chưa hoàn chỉnh do vậy đã ảnh hưởng đến chất lượng tham mưu văn bản cho ý kiến và công tác thẩm tra của Ban. 
- Sự phối hợp của các cơ quan, đơn vị trong quá trình khảo sát, giám sát có nơi, có lúc còn thiếu chặt chẽ; chế độ cung cấp thông tin, gửi báo cáo có khi còn thiếu kịp thời, nội dung báo cáo chưa sát đề cương yêu cầu, ít nhiều ảnh hưởng đến chất lượng, hiệu quả giám sát, khảo sát.
- Việc theo dõi, nắm bắt tình hình thực hiện các kiến nghị, đề xuất của Ban cũng như việc tổng hợp tình hình triển khai, thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về lĩnh vực văn hóa - xã hội còn một số hạn chế, chưa kịp thời.  	
- Công việc đột xuất của tỉnh nhiều, trong lúc nhân sự của Ban chưa được kiện toàn (còn thiếu vị trí Phó trưởng ban), thành viên Ban hoạt động kiêm nhiệm nên việc giành thời gian tham gia các hoạt động của Ban chưa nhiều. 
III. NHIỆM VỤ, KẾ HOẠCH 6 THÁNG CUỐI NĂM 2020
1. Về giám sát, khảo sát thường xuyên  
- Triển khai giám sát việc thực hiện các kiến nghị của ban từ đầu nhiệm kỳ đến nay.
- Khảo sát việc thực hiện phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THCS trên địa bàn tỉnh.
- Lãnh đạo Ban tham gia giám sát chuyên đề của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thành lập và hoạt động của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Ngoài các nội dung nêu trên, căn cứ tình hình thực tế, Ban có thể xây dựng và thực hiện các chương trình hoạt động khảo sát, giám sát khác phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ thực tiễn.                 
2. Về hoạt động thẩm tra phục vụ kỳ họp
Tiến hành làm việc với một số địa phương, đơn vị để nghe các nội dung dự kiến trình tại các kỳ họp cuối năm; lồng ghép hoạt động giám sát, khảo sát để nắm tình hình, thu thập thông tin nhằm nâng cao chất lượng thẩm tra các báo cáo, tờ trình trình cũng như việc đề xuất, tham gia ý kiến với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp thuộc lĩnh vực Ban phụ trách.
3. Về các nhiệm vụ khác
- Tham dự các phiên họp Thường trực HĐND tỉnh; các Hội nghị, Hội thảo, các cuộc họp do Quốc hội, Tỉnh ủy, Uỷ ban nhân dân tỉnh và các sở, ngành tổ chức. 
- Theo dõi, nắm tình hình việc triển khai, kết quả thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về lĩnh vực văn hóa, xã hội; kết quả thực hiện kiến nghị đã nêu trong các báo cáo kết quả giám sát, thẩm tra của Ban.
- Tham gia các hoạt động theo sự phân công, điều hòa của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 
- Theo dõi việc thực hiện các kiến nghị, đề xuất của cử tri. Tổng hợp, lựa chọn những vấn đề có tính trọng tâm, trọng điểm, đúng nguyện vọng của cử tri gửi đến Kỳ họp. 
- Tập trung vào hoạt động chất vấn, chọn các vấn đề trọng tâm, phản ánh đúng tâm tư nguyện vọng của đại đa số cử tri, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động kỳ họp. 
- Tổ chức cho các thành viên của Ban đi tham gia đợt học tập kinh nghiệm về hoạt động HĐND tại một số tỉnh Tây Nguyên.
- Thực hiện công tác sơ kết, tổng kết hoạt động năm 2020, xây dựng kế hoạch hoạt động năm 2021.
Trên đây là báo cáo tình hình hoạt động 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, kế hoạch 6 tháng cuối năm 2020 của Ban văn hoá - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh./. 

	Nơi nhận:                                                      
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu
 tham dự kỳ họp 15;
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