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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
Số:            /NQ-HĐND

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Tĩnh, ngày        tháng         năm 2023


DỰ THẢO

NGHỊ QUYẾT
Về điều chỉnh Nhiệm vụ, dự toán khảo sát, lập điều chỉnh Quy hoạch phân khu xây dựng Khu công nghiệp Gia Lách

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÀ TĨNH 
KHÓA XVIII, KỲ HỌP THỨ …

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng ngày 17 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Luật Quy hoạch ngày 24 tháng 11 năm 2017; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật có liên quan đến quy hoạch ngày 20 tháng 11 năm 2018;
Căn cứ các Nghị định của Chính phủ: số 44/2015/NĐ-CP ngày 06 tháng 5 năm 2015 quy định chi tiết một số nội dung về quy hoạch xây dựng; số 72/2020/NĐ-CP ngày 30 tháng 8 năm 2019 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 37/2010/NĐ-CP và Nghị định số 44/2015/NĐ-CP; số 35/2022/NĐ-CP ngày 28 tháng 5 năm 2022 quy định về quản lý khu công nghiệp và khu kinh tế; 
Xét Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      tháng      năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về đề nghị thông qua điều chỉnh Nhiệm vụ, dự toán khảo sát, lập điều chỉnh Quy hoạch phân khu xây dựng Khu công nghiệp Gia Lách; thông qua Đồ án điều chỉnh Quy hoạch phân khu xây dựng Khu công nghiệp Gia Lách.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thống nhất việc điều chỉnh tính chất khu công nghiệp Gia Lách được quy định tại khoản 3 Điều 1 Nghị quyết số 106/NQ-HĐND ngày 31/3/2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Nhiệm vụ lập điều chỉnh Quy hoạch phân khu xây dựng Khu công nghiệp Gia Lách, như sau:
“3. Tính chất: là khu công nghiệp đa ngành đảm bảo các yêu cầu về bảo vệ môi trường và an toàn, hạn chế đến mức thấp nhất những ảnh hưởng xấu tới môi trường xung quanh”.
Các nội dung khác giữ nguyên theo Nghị quyết số 106/NQ-HĐND ngày 31/3/2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh. 
Điều 2. Tổ chức thực hiện:
1. Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt điều chỉnh Nhiệm vụ, dự toán khảo sát, lập điều chỉnh Quy hoạch phân khu xây dựng Khu công nghiệp Gia Lách, tỷ lệ 1/2.000 và tổ chức thực hiện các bước tiếp theo theo quy định.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
[bookmark: _GoBack]Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII, Kỳ họp thứ .... thông qua ngày       tháng    năm 2023 và có hiệu lực từ ngày ký ban hành./.
	
Nơi nhận:
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Ban Công tác đại biểu UBTVQH;
- Văn phòng Quốc hội; 
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Chính phủ, Website Chính phủ;
- Bộ Xây dựng;
- Kiểm toán Nhà nước khu vực II;
- Bộ Tư lệnh Quân khu IV;
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh, UBMTTQ tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội Đoàn Hà Tĩnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- VP: Tỉnh ủy, Đoàn ĐBQH và HĐND, UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Trung tâm Công báo - Tin học;
- Lưu: VT, TH.
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  NGH ?  QUY ? T   V ?   đi ? u ch ? nh  Nhi ? m v ? , d ?   toán kh ? o sát, l ? p đi ? u ch ? nh Quy ho ? ch   phân khu  xây d ? ng Khu công nghi ? p Gia Lách     H ? I Đ ? NG NHÂN DÂN T ? NH HÀ T I NH    KHÓA XVII I ,   K ?  H ? P TH ?   …     Căn c ?   Lu ? t T ?   ch ? c chính quy ? n đ ? a phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;  Lu ? t s ? a đ ? i, b ?   sung m ? t s ?   đi ? u c ? a Lu ? t T ?   ch ? c Chính ph ?   và Lu ? t T ?   ch ? c  chính quy ? n đ ? a phương   ngày 22 tháng 11 năm 2019;   Căn c ?  Lu ? t Xây d ? ng ngày 18   tháng  6   năm  2014; Lu ? t s ? a đ ? i, b ?  sung  m ? t s ?  đi ? u   c ? a Lu ? t Xây d ? ng ngày 17   tháng  6   năm  2020;   Căn c ?  Lu ? t Quy ho ? ch ngày 24   tháng  11   năm  2017; Lu ? t s ? a đ ? i, b ?  sung  m ? t s ?  đi ? u c ? a 37 Lu ? t có liên  quan đ ? n quy ho ? ch ngày 20   tháng  11   năm  2018;   Căn c ?   các   Ngh ?  đ ? nh   c ? a Chính ph ? :   s ?  44/2015/NĐ - CP ngày 06   tháng  5   năm  2015 quy đ ? nh chi ti ? t m ? t s ?  n ? i dung v ?  quy ho ? ch xây d ? ng; s ?   72/2020/NĐ - CP ngày 30   tháng  8   năm  2019 s ? a đ ? i, b ?  sung m ? t s ?  đi ? u c ? a  Ngh ?  đ ? nh s ?  37/2010/NĐ - CP và Ngh ?  đ ? nh s ?  44/2015/NĐ - CP; s ?   35 /2022/NĐ - CP ngày 28   tháng  5   năm  20 22   quy đ ? nh v ?  qu ? n lý khu công nghi ? p và khu kinh  t ? ;    Xét  T ?  trình s ?            /TTr - UBND ngày        tháng         năm 2 023   c ? a   ? y ban  nhân dân t ? nh v ?  đ ?  ngh ?   thông qua  đi ? u ch ? nh  Nhi ? m v ? , d ?   toán kh ? o sát, l ? p  đi ? u ch ? nh Quy ho ? ch   phân khu xây d ? ng Khu công nghi ? p Gia Lách ; thông qua  Đ ?   án  đi ? u ch ? nh  Quy ho ? ch   phân khu xây d ? ng Khu công nghi ? p Gia Lách .   QUY ? T  NGH ? :   Đi ? u 1 .  Th ? ng nh ? t vi ? c  đi ? u ch ? nh tính ch ? t khu công nghi ? p Gia Lách  đư ? c quy đ ? nh t ? i kho ? n 3 Đi ? u 1 Ngh ?   quy ? t s ?   106/NQ - HĐND ngày  31/3/2023 c ? a H ? i đ ? ng nhân dân t ? nh v ?   Nhi ? m v ?   l ? p đi ? u ch ? nh Quy ho ? ch  phân khu xây d ? ng Khu công nghi ? p Gia Lách ,   như sau:   “3. Tính ch ? t: là k hu công nghi ? p đa ngành đ ? m b ? o các yêu c ? u v ?   b ? o  v ?   môi trư ? ng và an toàn, h ? n ch ?   đ ? n m ? c th ? p nh ? t nh ? ng  ? nh hư ? ng x ? u t ? i  môi trư ? ng xung quanh”.   Các n ? i dung khác gi ?   nguyên theo   Ngh ?   quy ? t s ?   106/NQ - HĐND ngày  31/3/2023 c ? a H ? i đ ? ng nhân dân t ? nh .    

 

