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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 216/TTr-UBND

	Hà Tĩnh, ngày 19 tháng 6 năm 2020




TỜ TRÌNH
Về việc sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn tại các xã, thị trấn 
thuộc huyện Thạch Hà và huyện Cẩm Xuyên 

[bookmark: _GoBack]

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về hướng dẫn tổ chức và hoạt động của thôn và tổ dân phố; Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV;
Thực hiện Nghị quyết số 188/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của HĐND tỉnh về kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2020; Kế hoạch số 218/KH-HĐND ngày 27/5/2020 của HĐND tỉnh về việc chuẩn bị Kỳ họp thứ 15, HĐND tỉnh khóa XVII;
Xét đề nghị của UBND huyện Thạch Hà tại Văn bản số 1125/UBND-NV ngày 09/6/2020 và UBND huyện Cẩm Xuyên tại Văn bản số 1447/UBND-NV ngày 28/5/2020; đề xuất của Sở Nội vụ tại Văn bản số 999/SNV-XDCQ&TCBC ngày 15/6/2020, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh khóa XVII, Kỳ họp thứ 15 xem xét việc sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn thuộc huyện Thạch Hà và huyện Cẩm Xuyên, với các nội dung sau:
1. SỰ CẦN THIẾT
Ngày 21/11/2019, Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết số 819/NQ-UBTVQH14 về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019-2021, theo đó tỉnh Hà Tĩnh thực hiện việc sắp xếp 80 đơn vị hành chính cấp xã liên quan, giảm 46 đơn vị và hình thành 34 đơn vị mới.
	Tại 34 đơn vị mới, trên cơ sở kết quả rà soát lại thôn, tổ dân phố hiện có thì có 03 đơn vị, gồm: Thị trấn Cẩm Xuyên[footnoteRef:1], xã Nam Phúc Thăng[footnoteRef:2] (huyện Cẩm Xuyên) và xã Tân Lâm Hương[footnoteRef:3] (huyện Thạch Hà) có thôn, tổ dân phố trùng tên nhau nên phải xây dựng phương án đổi tên thôn để phù hợp với quy định tại Khoản 3 Điều 7a Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ được sửa đổi, bổ sung theo Khoản 5 Điều 1 Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018[footnoteRef:4] của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ.  [1:  Đơn vị mới thị trấn Cẩm Xuyên (huyện Cẩm Xuyên) được thành lập trên cơ sở sáp nhập xã Cẩm Huy vào thị trấn Cẩm Xuyên; hiện thị trấn Cẩm Xuyên có 03 thôn thuộc xã Cẩm Huy (cũ) trùng tên với 03 tổ dân phố thuộc thị trấn Cẩm Xuyên.]  [2:  Đơn vị mới xã Nam Phúc Thăng (huyện Cẩm Xuyên) được thành lập trên cơ sở sáp nhập 03 xã: Cẩm Nam, Cẩm Phúc và Cẩm Thăng; hiện xã Nam Phúc Thăng có 07 thôn thuộc xã Cẩm Thăng (cũ) trùng tên với 07 thôn thuộc xã Cẩm Phúc (cũ).]  [3: Đơn vị mới xã Tân Lâm Hương (huyện Thạch Hà) được thành lập trên cơ sở sáp nhập 03 xã: Thạch Tân, Thạch Lâm và Thạch Hương; hiện xã Tân Lâm Hương có 02 thôn thuộc xã Thạch Tân (cũ) trùng tên với 02 thôn thuộc Thạch Hương (cũ).]  [4:  Tên thôn, tổ dân phố do thành lập mới hoặc sáp nhập không được trùng với tên thôn, tổ dân phố hiện có trong cùng một đơn vị hành chính cấp xã.] 

Đồng thời, tiếp tục thực hiện việc sắp xếp thôn, tổ dân phố đáp ứng quy mô hộ gia đình bảo đảm theo quy định nhằm tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền cấp xã và nâng cao hiệu quả đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội của thôn, tổ dân phố, thị trấn Thạch Hà (huyện Thạch Hà) xây dựng Đề án và tổ chức thực hiện sắp xếp, bố trí lại 09 thôn[footnoteRef:5] hiện có (thuộc xã Thạch Thanh cũ) để thành lập 04 thôn mới (giảm 05 thôn). [5:  Quy mô hộ gia đình 09 thôn thuộc xã Thạch Thanh cũ: 3/9 thôn có quy mô dưới 100 hộ (Thanh Mỹ, Thanh Giang, Thanh Châu); 04/09 thôn có quy mô từ 100 hộ đến dưới 150 hộ (Hương Lộc, Thanh Minh, Sơn Vĩnh, Hòa Hợp), 02/09 thôn có quy mô trên 150 hộ (Chương Bình và Phúc Lạc). 
Đối chiếu quy định, có 06/09 thôn trên thuộc diện phải thực hiện sáp nhập do chưa đạt 50% quy mô hộ theo quy định (250/2=125 hộ).] 

Với những lý do trên, việc xây dựng Phương án/Đề án đổi tên và sắp xếp, sáp nhập thôn tại các đơn vị nêu trên là hết sức cần thiết; quá trình tổ chức thực hiện bảo đảm đúng quy trình, khách quan, dân chủ, đúng pháp luật. 
2. QUY TRÌNH, HỒ SƠ
Thực hiện theo đúng quy định tại Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về hướng dẫn tổ chức và hoạt động của thôn và tổ dân phố; Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV. Ủy ban nhân dân cấp xã xây dựng Phương án/Đề án, tổ chức lấy ý kiến Nhân dân và được Nhân dân đồng thuận; HĐND cấp xã đã ban hành Nghị quyết thông qua; UBND cấp xã, UBND cấp huyện hoàn thiện hồ sơ và có văn bản trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định; Sở Nội vụ thẩm định hồ sơ và tổ chức kiểm tra tại địa bàn cơ sở để đánh giá mức độ phù hợp của phương án so với quy định và điều kiện thực tế tại địa phương.
3. PHƯƠNG ÁN SÁP NHẬP, ĐẶT TÊN VÀ ĐỔI TÊN THÔN TRÌNH TẠI KỲ HỌP THỨ 15, HĐND TỈNH KHÓA XVII
Toàn tỉnh thực hiện việc điều chỉnh, sáp nhập 09 thôn tại thị trấn Thạch Hà (thuộc xã Thạch Thanh cũ), giảm 05 thôn, thành lập 04 thôn mới[footnoteRef:6] (số thôn, tổ dân phố trên địa bàn toàn tỉnh sẽ giảm từ 1.982 xuống còn 1.977 thôn, tổ dân phố) và đổi tên 12 thôn, gồm: Thị trấn Cẩm Xuyên (03 thôn), xã Nam Phúc Thăng (07 thôn) (thuộc huyện Cẩm Xuyên) và xã Tân Lâm Hương (02 thôn) (thuộc huyện Thạch Hà); [6:  04 thôn có quy số hộ gia đình >=200 hộ; trong đó có 02 thôn có quy mô hộ >=250 hộ (đạt chuẩn theo quy định tại Thông tư số 14/2018/TT-BNV). ] 

Chi tiết phương án điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn như sau:
a) Thị trấn Thạch Hà, huyện Thạch Hà
- Sáp nhập thôn Thanh Mỹ, thôn Hương Lộc và 25 hộ thôn Thanh Minh (thuộc xã Thạch Thanh cũ), đặt tên là thôn 12 (206 hộ, 738 nhân khẩu);
- Sáp nhập thôn Phúc Lạc, thôn Thanh Châu và 80 hộ còn lại thôn Thanh Minh (thuộc xã Thạch Thanh cũ), đặt tên là thôn 15 (326 hộ, 1.136 nhân khẩu);
- Sáp nhập thôn Sơn Vĩnh và thôn Hòa Hợp (thuộc xã Thạch Thanh cũ), đặt tên là thôn 13 (256 hộ, 1.037 nhân khẩu);
- Sáp nhập thôn Thanh Giang và thôn Chương Bình (thuộc xã Thạch Thanh cũ), đặt tên là thôn 14 (235 hộ, 822 nhân khẩu).
b) Xã Tân Lâm Hương, huyện Thạch Hà
- Đổi tên thôn Tân Tiến (thuộc xã Thạch Hương cũ) thành thôn Văn Bình;
- Đổi tên thôn Tân Hòa (thuộc xã Thạch Hương cũ) thành thôn Tân Hòa 1.
c) Thị trấn Cẩm Xuyên, huyện Cẩm Xuyên:
- Đổi tên thôn 2 (thuộc xã Cẩm Huy cũ) thành thôn 2A;
- Đổi tên thôn 4 (thuộc xã Cẩm Huy cũ) thành thôn 4A;
- Đổi tên thôn 6 (thuộc xã Cẩm Huy cũ) thành thôn 6A.
d) Xã Nam Phúc Thăng, huyện Cẩm Xuyên:
- Đổi tên thôn 1 (thuộc xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 1A;
- Đổi tên thôn 2 (thuộc xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 2A;
- Đổi tên thôn 3 (thuộc xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 3A;
- Đổi tên thôn 4 (thuộc xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 4A;
- Đổi tên thôn 5 (thuộc xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 5A;
- Đổi tên thôn 6 (thuộc xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 6A;
- Đổi tên thôn 7 (thuộc xã Cẩm Thăng cũ) thành thôn 7A.
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình HĐND tỉnh Hà Tĩnh Khóa XVII, Kỳ họp thứ 15 xem xét, quyết nghị (xin gửi kèm hồ sơ và các văn bản liên quan)./.

	Nơi nhận:
- Như  trên;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- Chánh VP, các Phó VP;
- Trung tâm TT-CB-TH tỉnh;
- Lưu: VT, TKTH, NC1.

	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH






     Trần  Tiến  Hưng
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  T ?  TRÌNH   V ?  vi ? c   s áp nh ? p ,   đ ? t  tên  và đ ? i tên  thôn t ? i các xã, th ?  tr ? n    thu ? c   huy ? n  Th ? ch Hà và  huy ? n  C ? m Xuyên          Kính g ? i:  H ? i đ ? ng   nhân dân t ? nh     Căn c ?  Lu ? t T ?  ch ? c chính quy ? n đ ? a phương ngày 19/6/2015;   Căn c ?  Thông tư s ?  04/2012/TT - BNV ngày 31/8/2012 c ? a  B ?  trư ? ng  B ?   N ? i v ?  v ?  hư ? ng d ? n t ?  ch ? c và ho ? t đ ? ng c ? a thôn và t ?  dân ph ? ; Thông tư s ?   14 /201 8 /TT - BNV ngày  03 /12/201 8   c ? a  B ?  trư ? ng  B ?  N ? i v ?  s ? a đ ? i, b ?  sung  m ? t s ?  đi ? u c ? a Thông tư  s ?  04/2012/TT - BNV ;   Th ? c hi ? n   Ngh ?  quy ? t s ?   188 /NQ - HĐND ngày  15 /12/201 9   c ? a HĐND t ? nh  v ?  k ?  ho ? ch t ?  ch ? c các k ?  h ? p thư ? ng l ?  năm 20 20 ;   K ?  ho ? ch s ?   218 /KH - HĐND n gày  27 / 5 /20 20   c ? a HĐND t ? nh v ?  vi ? c chu ? n b ?  K ?  h ? p   th ?  1 5,   HĐND  t ? nh  k hóa XVII ;   X ét  đ ?  ngh ?  c ? a  UBND   huy ? n  Th ? ch Hà t ? i Văn b ? n  s ?  1125/UBND - NV  ngày 09/6/2020 và UBND huy ? n  C ? m Xuyên t ? i Văn b ? n s ?  1447/UBND - NV  ngày 28/5/2020 ;   đ ?  xu ? t   c ? a   S ?  N ? i v ?  t ? i   Văn b ? n s ?   999 /SNV - XDCQ& TCBC   ngày   15 / 6 /20 20 , UBND t ? nh kính trình H ĐND t ? nh  k hóa XVII, K ?  h ? p th ?   1 5   xem xét vi ? c  sáp nh ? p ,  đ ? t  tên   và đ ? i tên   thôn   thu ? c   huy ? n Th ? ch Hà và huy ? n  C ? m Xuyên ,   v ? i các n ? i dung sau:   1.  S ?  C ? N THI ? T   Ngày 21/11/2019,  ? y ban  Thư ? ng v ?  Qu ? c h ? i ban hành Ngh ?  quy ? t s ?   819/NQ - UBTVQH14   v ?  vi ? c s ? p x ? p các đơn v ?  hành chính c ? p xã t ? nh Hà T i nh  giai đo ? n 2019 - 2021,   theo đó t ? nh Hà T i nh th ? c hi ? n vi ? c   s ? p x ? p 80 đơn v ?   hành chính c ? p xã  liên quan, gi ? m 46 đơn v ?  và hình thành 34  đơn  v ?  m ? i.     T ? i 34 đơn v ?  m ? i, trên cơ s ?  k ? t qu ?  rà soát l ? i thôn, t ?  dân ph ?   hi ? n có thì  có 03 đơn v ? , g ? m: T h ?  tr ? n C ? m Xuyên

1

, xã Nam Phúc Th ăng

2

  (huy ? n C ? m  Xuyên) và xã Tân Lâm H ương

3

  (huy ? n Th ? ch Hà) có thôn, t ?  dân ph ?  trùng tên 

                                                

 

1

  Đơn v ?  m ? i th ?  tr ? n C ? m Xuyên   (huy ? n C ? m Xuyên) đư ? c thành l ? p   trên cơ s ?  sáp nh ? p xã C ? m  Huy vào th ?  tr ? n C ? m Xuyên;  hi ? n th ?  tr ? n C ? m Xuyên  có  0 3 thôn thu ? c xã C ? m Huy (c u ) trùng tên  v ? i  0 3 t ?  dân ph ?   thu ? c  th ?  tr ? n C ? m Xuyên.  

2

  Đơn v ?  m ? i  xã Nam Phúc Th ăng (huy ? n C ? m Xuyên)   đư ? c thành l ? p   trên cơ s ?  sáp nh ? p 03 xã:  C ? m Nam, C ? m Phúc và C ? m Thăng; hi ? n xã Nam Phúc Th ăng  có  0 7 thôn thu ? c xã C ? m Thă ng (c u )  trùng tên v ? i  0 7 thôn thu ? c xã C ? m Phúc (c u ) .  

3

Đơn v ?  m ? i   xã Tân Lâm H ương (huy ? n Th ? ch Hà)  đư ? c thành l ? p trên cơ s ?  sáp nh ? p  0 3 xã:  Th ? ch Tân, Th ? ch Lâm và Th ? ch Hương; hi ? n xã Tân Lâm H ương  có  0 2 thôn thu ? c xã Th ? ch Tân   (c u )   trùng tên v ? i  0 2  thô n thu ? c Th ? ch Hương (c u ).  

