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	UỶ BAN NHÂN DÂN                TỈNH HÀ TĨNH




	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc         
                                                                                                                                          
                Hà Tĩnh, ngày 12 tháng 6 năm 2024



BÁO CÁO
 Tóm tắt nội dung các nghị quyết chuyên đề
trình HĐND tỉnh tại Kỳ họp thường lệ giữa năm 2024
(Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh phục vụ tiếp xúc cử tri)




Thực hiện Văn bản số 240/HĐND-TH1 ngày 27/5/2024 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc chuẩn bị cho Kỳ họp thường lệ giữa năm 2024 của HĐND tỉnh khóa XVIII; Ủy ban nhân dân tỉnh tóm tắt nội dung các nghị quyết chuyên đề trình HĐND tỉnh tại Kỳ họp, cụ thể như sau:
1. Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định tiêu chí thành lập Tổ bảo vệ an ninh trật tự; tiêu chí về số lượng thành viên Tổ bảo vệ an ninh trật tự; mức hỗ trợ, bồi dưỡng và các mức chi đối với lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
Thực hiện Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở; Nghị định số 40/2024/NĐ-CP ngày 16/4/2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở; Thông tư số 14/2024/TT-BCA ngày 22/4/2024 của Bộ trưởng Bộ Công an về quy định chi tiết một số điều của Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở, tại kỳ họp giữa năm 2024, UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định tiêu chí thành lập Tổ bảo vệ an ninh trật tự; tiêu chí về số lượng thành viên Tổ bảo vệ an ninh trật tự; mức hỗ trợ, bồi dưỡng và các mức chi đối với lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, với các nội dung chính như sau:
- Quy định tiêu chí thành lập Tổ bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở; tiêu chí về số lượng thành viên tham gia Tổ bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở.
- Mức hỗ trợ thường xuyên hàng tháng.
- Mức hỗ trợ đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện, bảo hiểm y tế.
- Mức hỗ trợ khi thực hiện nhiệm vụ vào ban đêm, ngày nghỉ, ngày lễ hoặc thực hiện các công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm hoặc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm.
- Mức hỗ trợ cho người tham gia lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở chưa tham gia bảo hiểm y tế mà bị ốm đau, bị tai nạn, bị thương khi thực hiện nhiệm vụ.
- Mức hỗ trợ, mức hưởng cho người tham gia lực lượng tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở chưa tham gia bảo hiểm xã hội mà bị tai nạn, chết khi thực hiện nhiệm vụ.
- Mức chi trang bị trang phục, huy hiệu, phù hiệu, biển hiệu, giấy chứng nhận cho lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự; chi hỗ trợ mua sắm, sửa chữa phương tiện, thiết bị; công tác tập huấn, diễn tập, hội thi do địa phương tổ chức; bảo đảm điều kiện hoạt động cho lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở.
2. Nghị quyết miễn nhiệm và bầu bổ sung Ủy viên UBND tỉnh.
Thực hiện Quy định số 29-QĐ/TU ngày 06/5/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phân cấp quản lý cán bộ và bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử; Văn bản số 2412-CV/TU ngày 30/5/2024 của Thường trực Tỉnh ủy về công tác cán bộ, tại kỳ họp giữa năm 2024, UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết miễn nhiệm và bầu bổ sung Ủy viên UBND tỉnh là Giám đốc các Sở: Giáo dục và Đào tạo, Lao động - Thương binh và Xã hội, Công Thương, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
3. Nghị quyết ban hành Danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách Nhà nước thuộc lĩnh vực Lưu trữ trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
Thực hiện Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 56/2022/TT-BTC ngày 16/9/2022 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn một số nội dung về cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập. Để có căn cứ triển khai tổ chức thực hiện các dịch vụ sự nghiệp công lĩnh vực Lưu trữ trên địa bàn tỉnh theo hình thức giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu, đáp ứng yêu cầu lộ trình tự chủ, tại kỳ họp giữa năm 2024, UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh ban hành Danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách Nhà nước trong lĩnh vực Lưu trữ trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, gồm 09 dịch vụ, chia làm 02 nhóm:
- Nhóm thứ nhất: Danh mục dịch vụ công thiết yếu, gồm có 07 dịch vụ:
+ Dịch vụ chỉnh lý tài liệu lưu trữ nền giấy.
+ Dịch vụ thu thập tài liệu lưu trữ vào Lưu trữ lịch sử tỉnh.
+ Dịch vụ vệ sinh kho bảo quản tài liệu lưu trữ và vệ sinh tài liệu lưu trữ nền giấy.
+ Dịch vụ bồi nền tài liệu lưu trữ.
+ Dịch vụ tạo lập cơ sở dữ liệu tài liệu lưu trữ.
+ Dịch vụ sử dụng tài liệu tại phòng đọc phục vụ nhiệm vụ chính trị.
+ Dịch vụ biên soạn, xuất bản ấn phẩm lưu trữ phục vụ nhiệm vụ chính trị.
- Nhóm thứ hai: Danh mục dịch vụ công cơ bản, gồm có 02 dịch vụ:
+ Dịch vụ sử dụng tài liệu tại phòng đọc phục vụ nhiệm vụ nhu cầu xã hội. 
+ Dịch vụ biên soạn, xuất bản ấn phẩm lưu trữ phục vụ nhu cầu xã hội.
4. Nghị quyết về sáp nhập thôn, tổ dân phố tại một số địa phương.
Để tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền cấp xã và nâng cao hiệu quả đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội của thôn, tổ dân phố; phù hợp với nguyện vọng của toàn thể Nhân dân, chính quyền cấp xã và chủ trương của Đảng và Nhà nước trong việc sắp xếp thu gọn thôn, tổ dân phố theo tiêu chuẩn quy định; tại kỳ họp giữa năm 2024, UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua việc điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố (TDP) tại thành phố Hà Tĩnh và các huyện: Cẩm Xuyên, Kỳ Anh, Can Lộc, Vũ Quang, Nghi Xuân, Hương Khê, cụ thể:
4.1. Thành phố Hà Tĩnh
Sáp nhập 04 TDP thành 02 TDP.
4.2. Huyện Cẩm Xuyên
Sáp nhập 10 thôn, TDP thành 05 thôn, TDP.
4.3. Huyện Kỳ Anh
Sáp nhập 02 thôn thành 01 thôn.
4.4. Huyện Can Lộc
 Sáp nhập 06 thôn, TDP thành 03 thôn, TDP; 
 Điều chỉnh, sáp nhập các hộ tại 01 TDP sang 01 TDP liền kề.
 Đổi tên đối với 01 TDP.
 4.5. Huyện Vũ Quang
Sáp nhập 08 thôn thành 04 thôn.
4.6. Huyện Nghi Xuân
 Sáp nhập 26 thôn, TDP thành 13 thôn, TDP.
 Điều chỉnh, sáp nhập các hộ tại 01 TDP sang 02 TDP liền kề.
4.7. Huyện Hương Khê
 Sáp nhập 08 thôn thành 04 thôn; 
 Điều chỉnh, sáp nhập các hộ tại 05 thôn sang 08 TDP liền kề.
 Đổi tên đối với 02 thôn.
5. Nghị quyết bổ sung danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, rừng đặc dụng năm 2024.
UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết bổ sung danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, rừng đặc dụng năm 2024, , cụ thể như sau:
- Thông qua danh mục 24 công trình, dự án cần thu hồi đất (bổ sung) từ năm 2024 trên địa bàn tỉnh, với tổng diện tích đất 14,35ha.
- Thông qua danh mục 16 công trình, dự án xin chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa (bổ sung) từ năm 2024 trên địa bàn tỉnh, với tổng diện tích đất 8,83ha. 
6. Nghị quyết sửa đổi, bổ sung chính sách hỗ trợ tập trung, tích tụ ruộng đất tại Nghị quyết số 51/2021/NQ-HĐND ngày 16/12/2021 của HĐND tỉnh quy định chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn gắn với xây dựng tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021– 2025.
Thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 18/11/2021 của Tỉnh uỷ về tập trung, tích tụ ruộng đất phát triển sản xuất nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022-2025 và những năm tiếp theo; UBND tỉnh đã trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết số 51/2021/NQ-HĐND ngày 16/12/2021. 
Để triển khai thực hiện Nghị quyết UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 310/QĐ-UBND ngày 27/01/2022 về chương trình hành động với mục tiêu, chỉ tiêu cụ thể; đồng thời đề ra các giải pháp để tổ chức thực hiện. Sau hơn 02 năm thực hiện Nghị quyết, đến nay có 11/13 huyện, thành phố đã triển khai tổ chức thực hiện công tác tập trung, tích tụ ruộng đất và có sản phẩm trên thực tế. Kết quả tập trung, tích tụ đạt được 9.311,93 ha, đạt 62% chỉ tiêu tại Nghị quyết 06-NQ/TU. Qua kết quả kiểm tra của Đoàn công tác theo Quyết định số 827/QĐ-UBND ngày 10/4/2023 của UBND tỉnh tại đối với 13 huyện, thị xã, thành phố nhận thấy quá trình thực hiện tập trung, tích tụ ruộng đất, đo đạc chỉnh lý bản đồ địa chính, cấp giấy CNQSD đất tại một số địa phương còn chậm chưa đáp ứng được mục tiêu đề ra, quá trình hấp thu chính sách còn thấp (năm 2022 đạt 0%, năm 2023 đạt 19%), nguyên nhân: Do một số chỉ tiêu chưa cụ thể, thiếu rõ ràng; hồ sơ, quy trình thực hiện nghiệm thu hỗ trợ rờm rà, thiếu cụ thể, khó thực hiện; mức hỗ trợ còn bất cập …
Để đáp ứng được mục tiêu, chỉ tiêu Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 18/11/2021 của BCH Đảng bộ tỉnh đề ra; khắc phục những khó khăn, vướng mắc;  UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua “Nghị quyết sửa đổi, bổ sung chính sách hỗ trợ tập trung, tích tụ ruộng đất”; trong đó tập trung sửa đổi chính sách, hồ sơ, quy trình thực hiện chính sách hỗ trợ, với một số điểm mới dự kiến như sau:
- Nâng mức hỗ trợ phá bỏ bờ thửa, di dời mồ mả, san phẳng mặt ruộng, đầu tư nâng cấp, mở rộng hạ tầng giao thông, thủy lợi nội đồng từ “Mức hỗ trợ 05 triệu đồng/ha, tối đa 300 triệu đồng/cấp xã/năm” lên “từ 5 triệu đồng/ha đến 7,5 triệu đồng/ha” theo quy mô diện tích chuyển đổi ruộng đất; quy mô diện tích càng lớn thì mức hỗ trợ càng tăng. Đối với các địa phương: Hương Khê, Vũ Quang, Hương Sơn mức hỗ trợ điều chỉnh hệ số từ nhân thêm 1,5 lần xuống 1,2 lần. Quy định mức trần hỗ trợ cho cấp xã/năm, cụ thể: “Mức hỗ trợ tối đa 1 tỷ đồng/xã, phường, thị trấn/năm; đối với các địa phương: Hương Khê, Vũ Quang, Hương Sơn mức hỗ trợ tối đa 1,2 tỷ đồng/xã, thị trấn/năm.”
- Bổ sung thêm quy định về hỗ trợ khen thưởng.
- Nâng mức hỗ trợ công tác đo đạc bản đồ địa chính từ 1,34 triệu đồng/ha lên 1,66 triệu đồng/ha để phù hợp với mức lương cơ sở mới.
- Giao thẩm quyền về cho UBND cấp huyện phê duyệt hỗ trợ đối với các nội dung: Hỗ trợ tuyên truyền, tập huấn; hỗ trợ phá bỏ bờ thửa, di dời mồ mả; hỗ trợ tập trung ruộng đất theo hình thức thuê quyền sử dụng đất sản xuất nông nghiệp; hỗ trợ khen thưởng trong công tác tập trung, tích tụ ruộng đất.
7. Nghị quyết về quyết định chủ trương chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác.
 UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về quyết định chủ trương chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sang khai thác đất san lấp tại xã Thượng Lộc, huyện Can Lộc (mở rộng) phục vụ thi công Dự án xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông, giai đoạn 2021 – 2025 và một số dự án khác.
8. Nghị quyết quy định mức chi thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, chuẩn tiếp cận pháp luật và hòa giải ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
Căn cứ Thông tư liên tịch số 14/2014/TTLT-BTC-BTP ngày 27/01/2014 của Bộ Tài chính và Bộ Tư pháp quy định việc lập, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở và Thông tư liên tịch số 100/2014/TTLT-BTCBTP ngày 30/7/2014 của Bộ Tài chính và Bộ Tư pháp quy định việc lập, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 166/2015/NQ-HĐND ngày 12/12/2015 quy định mức chi thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và công tác hòa giải ở cơ sở trên địa bàn tỉnh.
Tuy nhiên, ngày 18/8/2023, Bộ trưởng Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 56/2023/TT-BTC quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, chuẩn tiếp cận pháp luật và hòa giải cơ sở. Theo đó, kể từ ngày Thông tư số 56/2023/TT-BTC có hiệu lực thi hành (ngày 06/10/2023) thì Thông tư liên tịch số 14/2014/TTLT-BTC-BTP và Thông tư liên tịch số 100/2014/TTLT-BTC-BTP hết hiệu lực.
Qua rà soát cho thấy, Thông tư số 56/2023/TT-BTC đã sửa đổi, bổ sung những nội dung chi, mức chi để đáp ứng yêu cầu triển khai các phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở và chuẩn tiếp cận pháp luật phù hợp với tình hình và bối cảnh hiện nay cũng như xu thế phát triển của các lĩnh vực công tác này trong thời gian tới. Trong đó một số mức chi cụ thể được điều chỉnh tăng lên 1,5 lần để phù hợp với mức trượt giá tiền lương cơ sở từ năm 2014 (thời điểm ban hành các Thông tư liên tịch số 14/2014/TTLT-BTC-BTP và Thông tư liên tịch số 100/2014/TTLT-BTC-BTP) đến thời điểm hiện tại. Đồng thời, Thông tư đã bổ sung nhiều nội dung chi mới như việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong công tác PBGDPL (thù lao huy động chuyên gia, nhà khoa học, nhà hoạt động thực tiễn tham gia triển khai các nhiệm vụ của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật; chi biên soạn đồ họa thông tin pháp luật; chi biên soạn sách nói pháp luật; chi biên soạn bài giảng điện tử …); nhiệm vụ mới trong đánh giá công nhận cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ (họp tư vấn, thẩm định hồ sơ đề nghị công nhận cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật của Hội đồng đánh giá tiếp cận pháp luật…); nhiệm vụ truyền thông chính sách theo quy định tại Điều 2 Quyết định số 21/2021/QĐ-TTg ngày 21/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định về thành phần và nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật và việc triển khai các nhiệm vụ tại Quyết định số 407/QĐTTg ngày 30/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022 - 2027”… Các nội dung chi mới này cũng được quy định các mức chi tương ứng tại Thông tư số 56/2023/TT-BTC. Bên cạnh đó Thông tư cũng sửa đổi cập nhật việc dẫn chiếu các văn bản quy định về kinh phí đối với các nhiệm vụ chi có tính chất tương tự trong công tác PBGDPL, chuẩn tiếp cận pháp luật và hòa giải ở cơ sở. 
Vì vậy, để đảm bảo cơ sở pháp lý chi cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, chuẩn tiếp cận pháp luật và hòa giải cơ sở trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới, tạo động lực thúc đẩy, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả các công tác này trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh dự kiến trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết quy định nội dung và mức chi thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, chuẩn tiếp cận pháp luật và hòa giải ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh (thay thế Nghị quyết số 166/2015/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh).
9. Nghị quyết về quyết định/quyết định điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công.
 UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về quyết định/quyết định điều chỉnh chủ trương đầu tư 07 dự án đầu tư công, bao gồm:
9.1. Quyết định chủ trương đầu tư 03 dự án, gồm:
- Dự án Nâng cấp, bổ sung, hoàn thiện đầu tư trang thiết bị đảm bảo an ninh, an toàn hệ thống thông tin phục vụ việc triển khai đề án 06 và chuyển đổi số.
- Dự án xây dựng một số hạng mục hạ tầng kỹ thuật tại khu quy hoạch Trụ sở làm việc Công an tỉnh.
- Dự án Đầu tư xây dựng Cải tạo, nâng cấp một số cơ sở vật chất thiết yếu của UBND tỉnh.
9.2. Điều chỉnh chủ trương đầu tư 03 dự án, gồm:
- Dự án Đường từ thị trấn Đức Thọ đến Khu lưu niệm Trần Phú, huyện Đức Thọ.
- Dự án Cải tạo, nâng cấp đường tỉnh ĐT.553 đoạn từ Lộc Yên - đường Hồ Chí Minh (đoạn từ Km39+030 đến Km47+830).
- Dự án Đường Trung Tiết (đoạn từ đường Nguyễn Huy Tự đến đường Nguyễn Công Trứ), thành phố Hà Tĩnh.
9.3. Chấm dứt chủ trương đầu tư 01 dự án:
Dự án Xây dựng Trung tâm Hội nghị trực tuyến, Trung tâm tích hợp dữ liệu, Trung tâm điều hành thông minh; nâng cấp sửa chữa Trung tâm Công báo - Tin học tỉnh và một số hạng mục hạ tầng kỹ thuật trong khuôn viên trụ sở làm việc Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh.
10. Nghị quyết thống nhất về số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô từ 12 - 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị được giao thực hiện nhiệm vụ kiểm lâm, phòng chống cháy rừng, phòng chống dịch bệnh trong nông nghiệp, tuần tra biên giới, phục vụ người có công, bảo trợ xã hội, phân giới cắm mốc, điều tra cơ bản địa chất và khoáng sản, quan trắc phân tích mẫu môi trường. 
Thực hiện Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô và Văn bản số 10534/BTC-QLCS ngày 02/10/2023 của Bộ Tài chính, UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết thống nhất số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô từ 12 - 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị được giao thực hiện nhiệm vụ kiểm lâm, phòng chống cháy rừng, phòng chống dịch bệnh trong nông nghiệp, tuần tra biên giới, phục vụ người có công, bảo trợ xã hội, phân giới cắm mốc, điều tra cơ bản địa chất và khoáng sản, quan trắc phân tích mẫu môi trường thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Hà Tĩnh, với số lượng 27 xe ô tô được trang bị cho Sở Nông nghiệp và PTNT (24 xe); Sở Lao động - TBXH (01 xe); Sở Tài nguyên và Môi trường (01 xe) và Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh (01 xe).
11. Nghị quyết danh mục dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực Tài chính trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
Thực hiện Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 56/2022/TT-BTC ngày 16/9/2022 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn một số nội dung về cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập. Để có căn cứ triển khai tổ chức thực hiện các dịch vụ sự nghiệp công lĩnh vực Tài chính trên địa bàn tỉnh theo hình thức giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu, đáp ứng yêu cầu lộ trình tự chủ, UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh ban hành danh mục dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực Tài chính trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, gồm 04 dịch vụ:
- Dịch vụ Tổ chức mua sắm tài sản nhà nước theo phương thức tập trung.
- Dịch vụ Tổ chức đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng, cập nhật kiến thức về lĩnh vực tài chính - kế toán.
- Dịch vụ Quản lý, khai thác nhà, đất là tài sản công được cấp có thẩm quyền giao. 
- Dịch vụ Quản lý, cập nhật dữ liệu, khai thác Phần mềm Cơ sở dữ liệu về giá tại tỉnh Hà Tĩnh.
12. Nghị quyết ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước lĩnh vực công thương trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
Thực hiện Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 56/2022/TT-BTC ngày 16/9/2022 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn một số nội dung về cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập. Để có căn cứ triển khai tổ chức thực hiện các dịch vụ sự nghiệp công lĩnh vực công thương trên địa bàn tỉnh theo hình thức giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu, đáp ứng yêu cầu lộ trình tự chủ, UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước lĩnh vực công thương trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, gồm có 41 dịch vụ, trong đó: NSNN bảo đảm toàn bộ chi phí thực hiện dịch vụ: 23 dịch vụ; NSNN bảo đảm một phần chi phí thực hiện dịch vụ: 18 dịch vụ.
13. Nghị quyết đồ án Quy hoạch phân khu xây dựng Khu thương mại dịch vụ, du lịch và thể thao phía Tây Nam huyện Thạch Hà.
Để cụ thể hóa Quy hoạch tỉnh Hà Tĩnh thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1363/QĐ-TTg ngày 08/11/2022 và các định hướng về phát triển kinh tế - xã hội của huyện Thạch Hà nói riêng và tỉnh Hà Tĩnh nói chung, làm cơ sở cho việc phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội mang tính hệ thống, đồng nhất, đáp ứng được nhu cầu thực tiễn; UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết đồ án Quy hoạch phân khu xây dựng Khu thương mại dịch vụ, du lịch và thể thao phía Tây Nam huyện Thạch Hà, với phạm vi nghiên cứu lập quy hoạch thuộc địa giới hành chính xã Thạch Xuân và xã Lưu Vĩnh Sơn, huyện Thạch Hà, tỉnh Hà Tĩnh và tổng quy mô dự kiến khoảng 444, 46 ha (Quy mô, diện tích, ranh giới cụ thể sẽ được xác định chính xác trong quá trình khảo sát, lập đồ án quy hoạch để phù hợp với thực tế).
14. Nghị quyết thông qua Đề án công nhận thị trấn Nghèn, huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh là đô thị loại IV.
Sau hơn 20 năm được thành lập, dưới sự quan tâm, chỉ đạo của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh và sự phối hợp của các Sở ngành cấp tỉnh, huyện Can Lộc đã huy động nhiều nguồn lực để đầu tư phát triển thị trấn Nghèn. Kinh tế thị trấn những năm gần đây đã phát triển với tốc độ tăng trưởng cao, cơ cấu kinh tế chuyển dịch tích cực theo hướng tăng tỷ trọng công nghiệp - xây dựng và thương mại - dịch vụ, giảm tỷ trọng nông nghiệp, cơ sở kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội được đầu tư xây dựng, diện mạo đô thị đổi thay nhanh chóng. Đến nay, hạ tầng kỹ thuật - xã hội thị trấn đã đáp ứng được nhu cầu phát triển và đảm bảo phục vụ đời sống của nhân dân. 
Căn cứ Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban thường vụ Quốc Hội về phân loại đô thị; Nghị quyết số 26/2022/UBTVQH15 ngày 30/9/2022 của Ủy ban thường vụ Quốc Hội về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban thường vụ Quốc Hội, thị trấn Nghèn đã đạt các tiêu chí đô thị loại IV và phù hợp với các định hướng phát triên đô thị của quốc gia cũng như tỉnh Hà Tĩnh (trong Chương trình phát triển đô thị Quốc gia, thị trấn Nghèn được xác định là đô thị loại IV giai đoạn 2016-2020; Quy hoạch tỉnh Hà Tĩnh và Chương trình phát triển Đô thị tỉnh Hà Tĩnh xác định thị trấn Nghèn đạt đô thị loại IV giai đoạn 2021-2025). 
Việc công nhận thị trấn Nghèn là đô thị loại IV trực thuộc tỉnh Hà Tĩnh phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, nhà nước. Đáp ứng nguyện vọng của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân huyện Can Lộc nói riêng và của tỉnh Hà Tĩnh nói chung; đồng thời đánh giá đúng vai trò, thực trạng phát triển đô thị của thị trấn Nghèn trong hệ thống đô thị Bắc Trung bộ và duyên hải miền Trung và trong hệ thống đô thị toàn quốc, là điều kiện quan trọng để tạo lập vị thế, thu hút mạnh mẽ các nguồn lực đầu tư, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của thị trấn nói riêng cũng như huyện Can Lộc nói chung. Vì vậy tại kỳ họp giữa năm 2024, UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh Nghị quyết thông qua Đề án công nhận thị trấn Nghèn, huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh là đô thị loại IV.
15. Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 74/2013/NQHĐND ngày 18/12/2013 của HĐND tỉnh về thông qua Quy hoạch điều chỉnh, bổ sung thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020.
Thực hiện quy định tại điểm c khoản 1 Điều 59 Luật Quy hoạch năm 2017, UBND tỉnh đã lập, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tỉnh Hà Tĩnh thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 tại Quyết định số 1363/QĐ-TTg ngày 08/11/2022, trong đó đã tích hợp Phương án thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường trên địa bàn tỉnh. Vì vậy, để thống nhất trong quá trình thực hiện, đảm bảo đúng quy định của Luật Quy hoạch;  UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 74/2013/NQHĐND ngày 18/12/2013 của HĐND tỉnh.
16. Bãi bỏ Văn bản số 3840/QĐ-UBND ngày 26/6/2017 của UBND tỉnh về việc chấp thuận chủ trương đầu tư dự án Nhà ở cao tầng lô đất CT-01, thuộc dự án Khu nhà ở đô thị trên khu đất 9,1ha tại khu đô thị Bắc thành phố Hà Tĩnh.
Thực hiện Kết luận thanh tra số 433/KL-UBND ngày 16/11/2021 của UBND tỉnh UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết bãi bỏ Văn bản số 3840/QĐ-UBND ngày 26/6/2017 của UBND tỉnh về việc chấp thuận chủ trương đầu tư dự án Nhà ở cao tầng lô đất CT-01, thuộc dự án Khu nhà ở đô thị trên khu đất 9,1ha tại khu đô thị Bắc thành phố Hà Tĩnh.
[bookmark: _GoBack]17. Nghị quyết thông qua Nhiệm vụ Quy hoạch chung đô thị Hà Tĩnh, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045.
 UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết thông qua Nhiệm vụ Quy hoạch chung đô thị Hà Tĩnh, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045, với các nội dung chính như sau:
[bookmark: _Hlk117778614]- Phạm vi và quy mô lập quy hoạch:
+ Phạm vi lập quy hoạch bao gồm toàn bộ diện tích tự nhiên của thành phố Hà Tĩnh, 11 xã của huyện Thạch Hà, 02 xã của huyện Cẩm Xuyên và 01 xã của huyện Lộc Hà (Đô thị Hà Tĩnh). 
[bookmark: _Toc114218387]+ Quy mô lập quy hoạch: Tổng diện tích tự nhiên khu vực lập quy hoạch là 22.000,08 ha.
- Mục tiêu: 
+ Cụ thể hoá các định hướng chiến lược của Quy hoạch tỉnh Hà Tĩnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 và các quy hoạch chuyên ngành có liên quan để xây dựng và phát triển đô thị Hà Tĩnh trở thành một trong các đô thị trung tâm của Vùng Bắc Trung Bộ. 
+ Đến năm 2030 cơ bản hoàn thành việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh phù hợp với Quy hoạch tổng thể đơn vị hành chính theo Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã. Đến năm 2030, phấn đấu xây dựng đô thị Hà Tĩnh hoàn thành tiêu chí đô thị loại II (trong đó sáp nhập một số xã của các huyện Thạch Hà, Lộc Hà, Cẩm Xuyên vào thành phố Hà Tĩnh). Đến năm 2045 phấn đấu trở thành đô thị loại I.
+ Xây dựng đô thị Hà Tĩnh có cấu trúc đô thị phát triển bền vững, đạt hiệu quả trong sử dụng đất đai; có hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội đồng bộ, hiện đại, đáp ứng các yêu cầu phát triển trong tương lai. 
+ Làm cơ sở để triển khai quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết, lập các dự án đầu tư xây dựng HTKT khung trên địa bàn; là công cụ pháp lý để các cơ quan chức năng quản lý đầu tư xây dựng theo quy hoạch được phê duyệt.
- Tính chất
+ Là một trong những đô thị trung tâm vùng Bắc Trung Bộ có quy mô, kết cấu hạ tầng đồng bộ, từng bước hiện đại; hỗ trợ cho sự phát triển của vùng liên tỉnh; là động lực chính thúc đẩy quan hệ quốc tế, đặc biệt với nước bạn Lào, Đông Bắc Thái Lan và khu vực ASEAN.
+ Là trung tâm chính trị, hành chính, kinh tế, văn hóa, giáo dục – đào tạo, dịch vụ, khoa học-kỹ thuật, du lịch của tỉnh Hà Tĩnh. Có vai trò thúc đẩy sự phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh, có vị trí quan trọng về an ninh, quốc phòng và bảo vệ môi trường, kết nối quốc gia và vùng, các đô thị, các vùng sản xuất, khai thác cảnh quan sông và từng bước gắn với phát triển kinh tế biển. 
+ Là đô thị xanh và thông minh, trung tâm phát triển của vùng trọng điểm kinh tế trung tâm của tỉnh Hà Tĩnh, với động lực phát triển chính là công nghiệp, thương mại-dịch vụ, đô thị, nông nghiệp công nghệ cao, du lịch - nghỉ dưỡng, có sức lan tỏa mạnh, lôi kéo phát triển các vùng khác trong Tỉnh.
18. Nghị quyết quy định mức thu học phí đối với các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh từ năm học 2023-2024.
Mức thu học phí đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên công lập trên địa bàn tỉnh được HĐND tỉnh quy định tại Nghị quyết số 93/2022/NQ-HĐND, theo đó mức thu học phí năm học 2023-2024 được quy định bằng mức sàn của Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27/8/2021 của Chính phủ, cao hơn mức thu học phí năm học 2021-2022;
Theo quy định tại Nghị định số 97/2023/NĐ-CP ngày 31/12/2023 của Chính phủ, mức thu học phí năm học 2023-2024 bằng mức thu học phí năm học 2021-2022 do HĐND tỉnh ban hành.
Trong điều kiện ngân sách tỉnh không có khả năng bù phần chênh lệch giữa mức thu năm học 2023-2024 được quy định tại Nghị quyết số 93/2022/NQ-HĐND ngày 16/12/2022 của HĐND tỉnh với mức thu năm học 2021-2022, nên cần thiết phải ban hành Nghị quyết điều chỉnh mức thu học phí quy định tại Nghị quyết số 93/2022/NQ-HĐND. Việc điều chỉnh Nghị quyết số 93/2022/NQ-HĐND thay thế phần lớn nội dung của Nghị quyết, những nội dung không thay thế chỉ thực hiện năm học 2022-2023; căn cứ khoản 2 Điều 143 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ, UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết quy định mức thu học phí đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh từ năm học 2023-2024, thay thế Nghị quyết số 93/2022/NQ-HĐND ngày 16/12/2022 của HĐND tỉnh. 
19. Nghị quyết đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện: Thạch Hà, Hương Sơn, Cẩm Xuyên và thị xã Hồng Lĩnh.
 UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện: Thạch Hà, Hương Sơn, Cẩm Xuyên và thị xã Hồng Lĩnh.
20. Nghị quyết chính sách tín dụng hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2024-2026.
Hà Tĩnh hiện có 240.000 thanh niên trong độ tuổi từ 16-30, chiếm gần 18,5% dân số toàn tỉnh; số thanh niên có mặt trên địa bàn là gần 110.000. Đây là lực lượng trẻ, nhiệt huyết, có hoài bão, khát vọng và mong muốn thực hiện ý tưởng khởi nghiệp, lập nghiệp, làm giàu ngay chính trên mảnh đất quê hương. Những năm gần đây, phong trào khởi nghiệp, lập nghiệp, đổi mới, sáng tạo ngày càng phát triển, lan tỏa rộng rãi. Hiện nay, toàn tỉnh có hơn 1.000 mô hình kinh tế thanh niên quy mô lớn và hơn 1.650 mô hình quy mô vừa và nhỏ hoạt động có hiệu quả (trong đó, có hơn 400 mô hình thanh niên khởi nghiệp sáng tạo có áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ số vào sản xuất). Qua khảo sát nhu cầu vay vốn của thanh niên, năm 2024 có 45 tổ chức do thanh niên thành lập và làm chủ và 75 đoàn viên, thanh niên có ý tưởng, dự án khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo khả thi có nhu cầu vay vốn khoảng 12.750.000.000 đồng; năm 2025 có 60 tổ chức do thanh niên thành lập và làm chủ và 105 đoàn viên, thanh niên có ý tưởng, dự án khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo khả thi với nhu cầu vay vốn khoảng 18.000.000.000 đồng; năm 2026 có 65 tổ chức do thanh niên thành lập và làm chủ và 115 đoàn viên, thanh niên có ý tưởng, dự án khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo khả thi với nhu cầu vay vốn khoảng 19.500.000.000 đồng; các năm tiếp theo dự kiến trung bình có khoảng 70 tổ chức do thanh niên thành lập và làm chủ và 120 đoàn viên, thanh niên có ý tưởng, dự án khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo khả thi với nhu cầu vay vốn khoảng 20.000.000.000 đồng.
Tuy nhiên, hiện nay các nguồn vốn hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp còn hạn hẹp, chưa đáp ứng nhu cầu vay vốn của thanh niên. Nguồn vốn vay từ các ngân hàng thương mại lãi suất cao, chưa có nhiều ưu đãi, hỗ trợ. Mặt khác, do đặc thù độ tuổi còn trẻ, nhiều thanh niên chưa có tài sản riêng mà chủ yếu là đang gắn với gia đình, do đó khó tiếp cận các nguồn vốn vay phát triển kinh tế. Hiện nay, đối với người vay vốn (trong đó có thanh niên) để phát triển sản xuất kinh doanh, vận tải, dịch vụ, chăn nuôi, trồng trọt, chế biến, tiêu thụ các loại sản phẩm hàng hóa được áp dụng mức lãi suất cho vay đối với hộ cận nghèo của Ngân hàng Chính sách Xã hội (cụ thể hiện tại là 7,92%/năm). Mức lãi suất này ở thời điểm hiện nay đang tương đương với mức lãi suất của các ngân hàng thương mại. Vì vậy, cần hỗ trợ mức lãi suất vay đối với thanh niên khởi nghiệp bằng lãi suất cho vay đối với hộ nghèo của NHCSXH (hiện tại là 6,6%/năm) là hợp lý.
Nhằm hỗ trợ nguồn vốn tín dụng ưu đãi cho thanh niên vay vốn khởi nghiệp, lập nghiệp, qua đó thúc đẩy hoạt động sản xuất, kinh doanh, tạo việc làm, lập thân, lập nghiệp, khởi nghiệp sáng tạo trong thanh niên; khuyến khích khát vọng làm giàu chính đáng của tuổi trẻ Hà Tĩnh, góp phần thực hiện mục tiêu xây dựng phát triển kinh tế - xã hội tại các địa phương nhằm thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ của Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020-2025; Chương trình “Hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp” giai đoạn 2022-2030 của Chính phủ; tại Kỳ họp thường lệ giữa năm 2024, UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết chính sách tín dụng hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2024-2026, với nguồn vốn thực hiện Nghị quyết dự kiến khoảng 50 tỷ đồng.
21. Nghị quyết quy định mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế mà không phải là dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh theo yêu cầu trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước thuộc tỉnh Hà Tĩnh quản lý.
Hiện tại người bệnh chưa có thẻ Bảo hiểm y tế (BHYT) khi đi khám bệnh, chữa bệnh (KCB) tại các cơ sở KCB nhưng không thực hiện dịch vụ KCB yêu cầu thực hiện thanh toán theo mức giá quy định tại Nghị quyết số 176/2019/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của HĐND tỉnh quy định mức giá dịch vụ KCB không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ BHYT trong các cơ sở KCB của nhà nước trên địa bàn tỉnh
Nghị quyết số 176/2019/NQ-HĐND được xây dựng trên cơ sở Thông tư số 37/2018/TT-BYT ngày 30/11/2018 quy định mức tối đa khung giá dịch vụ KCB không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ BHYT trong các cơ sở KCB của Nhà nước và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí KCB trong một số trường hợp và Thông tư số 14/2019/TT-BYT ngày 05/7/2019 của Bộ Y tế sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 37/2018/TT-BYT ngày 30/11/2018 của Bộ trưởng Bộ Y tế quy định mức tối đa khung giá dịch vụ KCB không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ BHYT trong các cơ sở KCB của Nhà nước và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí KCB trong một số trường hợp. Tuy nhiên, 02 Thông tư này hết hiệu lực kể từ ngày Thông tư 21/2023/TT-BYT có hiệu lực thi hành (ngày 17/11/2023). 
Thông tư 21/2023/TT-BYT đã kết cấu mức lương cơ sở hiện hành quy định tại Nghị định số 24/2023/NĐ-CP ngày 14/5 /2023 của Chính phủ quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang. Cần điều chỉnh mức giá quy định tại Nghị quyết 176/2019/NQ- HĐND để phù hợp với quy định.
Đảm bảo chính sách được thực hiện ổn định, không tác động xấu đến kinh tế, xã hội của địa phương.
Nhằm đảm bảo sự bình đẳng, công bằng trong KCB giữa đối tượng có BHYT cũng như không có BHYT;  UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết quy định mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế mà không phải là dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh theo yêu cầu trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước thuộc tỉnh Hà Tĩnh quản lý để thay thế Nghị quyết số 176/2019/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 của HĐND tỉnh để đảm bảo phù hợp với các quy định của pháp luật có liên quan và đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
22. Nghị quyết Ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách Nhà nước trong lĩnh vực Thông tin và Truyền thông trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
Thực hiện Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 56/2022/TT-BTC ngày 16/9/2022 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn một số nội dung về cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập. Để có căn cứ triển khai tổ chức thực hiện các dịch vụ sự nghiệp công lĩnh vực Thông tin và Truyền thông trên địa bàn tỉnh theo hình thức giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu, đáp ứng yêu cầu lộ trình tự chủ, tại kỳ họp giữa năm 2024 UBND tỉnh, UBND tỉnh dự kiến trình HĐND tỉnh ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước lĩnh vực công thương trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, gồm 5 nhóm nội dung, 52 dịch vụ, như sau:
- Về báo chí, xuất bản và thông tin cơ sở: Có 05 dịch vụ
- Về bưu chính, viễn thông và internet: Có 06 dịch vụ
- Về công nghệ thông tin và chuyển đổi số: Có 24 dịch vụ
- Về an toàn thông tin: Có 11 dịch vụ
- Về đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn: Có 6 dịch vụ./.
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