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BÁO CÁO
Tổng hợp ý kiến cử tri trước kỳ họp thứ 4, 
Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII

Thực hiện Kế hoạch số 458/KH-HĐND ngày 09/11/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh về tiếp xúc cử tri đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, thông qua hội nghị tiếp xúc cử tri và nắm tình hình, dư luận của Nhân dân, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri và các tầng lớp Nhân dân gửi đến kỳ họp thứ 4, Hội đồng nhân dân tỉnh  khóa XVIII như sau:
1. Về lĩnh vực nông nghiệp, nông dân và xây dựng nông thôn mới
(1)  Đề án tái cơ cấu đất nông nghiệp, quy hoạch thành các cánh đồng mẫu lớn thuận tiện cho việc cơ cấu trong sản xuất, chăm bón, đưa hệ thống máy móc hiện đại vào sản xuất nông nghiệp là chính sách đúng đắn được cử tri đồng tình, nhất trí cao nhưng cử tri vẫn còn băn khoăn, hiện nay giao thông thủy lợi nội đồng, giống, đầu ra cho sản xuất nông nghiệp còn gặp nhiều khó khăn, trong khi giá cả các mặt hàng thiết yếu tăng cao nhất là phân bón, thức ăn chăn nuôi, xăng dầu... Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp tục quan tâm và có chính sách hỗ trợ người dân yên tâm sản xuất, kinh doanh phù hợp vào điều kiện cụ thể của địa phương; Tiếp tục duy trì chính sách hỗ trợ xi măng theo cơ chế hiện nay và chính sách hỗ trợ khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, đồng thời có chính sách đặc thù cho các xã khó khăn, không có nguồn thu từ đất trong xây dựng NTM (Cử tri toàn tỉnh).
(2) Nhân dân đồng tình với các chính sách của tỉnh về hỗ trợ phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị hàng hóa; tuy nhiên, hiện nay, tỉnh xây dựng Dự thảo Nghị quyết chính sách của tỉnh năm 2022 đối với chính sách hỗ trợ phát triển sản phẩm OCOP; trong đó, có một số nội dung cắt giảm kinh phí hướng dẫn xây dựng phát triển sản phẩm, quy trình sản xuất, chế biến, công bố chất lượng sản phẩm, xây dựng thương hiệu, bảo hộ sản phẩm... Đề xuất nên giữ nguyên chính sách theo Nghị quyết 123 của HĐND tỉnh; đồng thời, chỉ đạo tổng rà soát thực trạng, kết quả thực hiện xây dựng các mô hình trong chính sách xây dựng nông thôn mới; hiện nay, nhiều mô hình hầu như không phát huy hiệu quả như: Vườn mẫu, doanh nghiệp, hợp tác xã, sản phẩm chủ lực (OCOP) của địa phương và một số chương trình, dự án khác.v.v để điều chỉnh chính sách cho sát thực tiễn, tránh lãng phí…
(3) Hiện nay, trong điều kiện sản xuất, kinh doanh gặp nhiều khó khăn do ảnh hưởng của đại dịch Covid-19 và dịch tả lợn Châu Phi, dịch Viêm da nổi cục ở trâu bò; đề nghị HĐND, UBND tỉnh nghiên cứu, có chính sách hỗ trợ các hộ gia đình, trang trại chăn nuôi bò, lợn bị thiệt hại; hỗ trợ nông dân giá nông sản thấp, giá vật tư phân bón tăng cao; chính sách hỗ trợ mua máy làm đất 04 bánh, máy cấy, máy gặt, máy phun thuốc để đầu tư phát triển sản xuất kích cầu quá trình tích tụ ruộng đất, đầu tư sản xuất cánh đồng mẫu lớn theo chuỗi hàng hóa…
(4) Cử tri các địa phương còn băn khoăn trước tình trạng kinh doanh hàng giả, hàng kém chất lượng, không rõ nguồn gốc, vi phạm quyền sở hữu trí tuệ, nhất là một số đối tượng lợi dụng tình hình dịch bệnh để kinh doanh, buôn bán các thiết bị, vật phẩm y tế giả, kém chất lượng như thuốc điều trị Covid-19, khẩu trang còn xẩy ra ở một số địa phương... đề nghị HĐND, UBND chỉ đạo các cơ quan có thẩm quyền tiếp tục tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát và có các biện pháp mạnh, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
2. Lĩnh vực đầu tư, xây dựng cơ bản
(1) Cử tri đề nghị HĐND tỉnh nghiên cứu, xem xét, bổ sung vào Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về một số cơ chế về xây dựng tỉnh NTM giai đoạn 2022 - 2025: Tỷ lệ điều tiết cho cấp xã, thị trấn: Do huyện làm chủ đầu tư (tỉnh 30%; huyện 60%; thị trấn 10%); do xã, thị trấn làm chủ đầu tư (tỉnh 30%; huyện 10%; xã 60%) là rất thấp và hết sức khó khăn cho địa phương trong quá trình đầu tư và phát triển. Kính mong HĐND tỉnh xem xét, giữ nguyên như mức hiện nay hoặc điều tiết hỗ trợ tăng thêm cho phần cấp huyện để phục vụ xây dựng huyện NTM nâng cao và các địa phương xây dựng NTM, ĐTVM; về nguồn thu từ quỹ đất giao cho các nhà đầu tư để thực hiện các chương trình dự án trên địa bàn (sau khi trừ chi phí đầu tư) phát sinh trên địa bàn một số huyện: ngân sách tỉnh hưởng 100%. Đề nghị HĐND tỉnh xem xét, chỉ đạo điều tiết theo tỷ lệ: Huyện 50%, Thị trấn 50% hoặc (trong điều kiện xây dựng Tỉnh NTM - Tỉnh 40%; Huyện 30%; Thị trấn 30% (để có điều kiện hỗ trợ nhân dân xây dựng các công trình phúc lợi xã hội, dân sinh, xây dựng NTM).
(2) Cử tri và Nhân dân đề nghị HĐND tỉnh nghiên cứu điều chỉnh một số nội dung trong Nghị quyết 175 ngày 15/12/2018 của HĐND tỉnh về cập nhật chỉnh lý bản đồ, hồ sơ địa chính trên địa bàn toàn tỉnh giai đoạn 2020-2025 và những năm tiếp theo trong đó quan tâm: Các tuyến đường mà người dân hiến đất để mở rộng GTNT trong xây dựng nông thôn mới, chỉnh trang đô thị khi thực hiện đo đạc, cập nhật và chỉnh lý hồ sơ địa chính thì không thu tiền; đối với các khu quy hoạch đất ở đô thị, khu dân cư đã được giao đất, đấu giá đất khi thực hiện cắm mốc thực địa và cập nhật hồ sơ địa chính về kinh phí đề nghị tỉnh hỗ trợ không lấy từ nguồn kinh phí thu từ đất trích lại cho địa phương.
(3) Cử tri trên địa bàn toàn tỉnh băn khoăn nhiều tuyến đường, hệ thống kênh mương, hồ đập xuống cấp, đề nghị HĐND, UBND tỉnh quan tâm, bố trí nguồn vốn đầu tư mở rộng, nâng cấp: Tuyến đường cứu hộ, cứu nạn Đập Khe Mơ, kết hợp đường giao thông trục chính xã Sơn Hàm (Cử tri Hương Sơn); xây dựng cầu Đò Hào, cầu Đồng Dâu và xây cầu mới thay cho đập tràn đang lưu thông (thuộc địa phận xã Quang Vĩnh), cầu Bãi Thẹn (xã Thanh Bình Thịnh đã tháo dỡ cầu cũ 01 năm) (Cử Tri Đức Thọ); Quốc lộ 281, đường Hồng Lộc; xây dựng tuyến đường ven biển nối Lộc Hà - Cẩm Xuyên (Cử tri Lộc Hà); đầu tư xây dựng đê biển Hội thống (xã Xuân Hội), xây dựng tuyến đường nối Quốc lộ 1A - Quốc lộ ven biển; thoát lũ khẩn cấp rào Mỹ Dươn (Cử tri Nghi Xuân); hoàn thành xây dựng đường 58 dưới chân núi Hồng Lĩnh đi qua địa phận xã Vượng Lộc đã xây dựng từ lâu nhưng đến nay chưa hoàn thành (Cử tri Can Lộc); Dự án đường ven biển Xuân Hội - Thạch Khê - Vũng Áng qua huyện Kỳ Anh có một số bất cập cần sớm được xử lý: Có 2 điểm bị sạt lở, đất đá vùi lấp mặt đường, tiềm ẩn rủi ro khi mưa lớn (giáp ranh giữa xã Cẩm Lĩnh với xã Kỳ Bắc và đoạn qua thôn Nguyễn Huệ xã Kỳ Xuân; Kè chống sạt lở bờ sông (Cử tri Hương Khê, Hương Sơn).
(4) Đề nghị HĐND, UBND tỉnh sớm ban hành chính sách, hướng dẫn cụ thể để huyện tiếp tục thực hiện văn bản số 475/HĐND của Thường trực HĐND tỉnh về phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư thực hiện Dự án cấp nước cho KKT Vũng Áng; ngày 19/11/2011, Thường trực Tỉnh ủy ban hành Thông báo số 192-TB/TU, tại cuộc làm việc với Thường trực Huyện ủy Kỳ Anh, thống nhất tiếp tục triển khai công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng dự án cấp nước Khu kinh tế Vũng Áng và tăng cường giám sát việc thực hiện công tác bồi thường, hỗ trợ, giải phóng mặt bằng dự án nói trên (Cử tri huyện Kỳ Anh).
(5) Đề nghị UBND tỉnh sớm chỉ đạo các sở, ngành liên quan tiến hành kiểm tra, rà soát bố trí nguồn kinh phí đầu tư xây dựng cột phủ sóng mạng điện thoại, mạng Internet tại các vùng khó khăn để phục vụ hoạt động dạy và học trực tuyến; công tác chuyển đổi số trong tình hình mới đang đặt ra.
(6) Đề nghị tỉnh tiếp tục chỉ đạo Ban quản lý Dự án Ngàn Trươi sớm hoàn trả lại tuyến đường giao thông đi vào mỏ đất, mương, thủy lợi nội đồng, mương tiêu úng bị hư hỏng trong quá trình thi công công trình Thủy lợi Ngàn Trươi, Cẩm Trang; vấn đề xử lý môi trường trong quá trình khai thác đất phục vụ công trình nhất là về mùa mưa làm nguồn nước sinh hoạt trong dân cư bị ô nhiễm; Ban Quản lý Dự án Đầu tư xây dựng công trình giao thông tỉnh và các nhà thầu xây dựng hoàn trả lại tuyến đường công vụ của xã Xuân Hải, huyện Nghi Xuân mà các đơn vị thi công đã mượn để thi công đường Quốc lộ ven biển đoạn qua huyện Nghi Xuân.
(7) Hiện nay trên địa bàn tỉnh có nhiều dự án đã được chấp thuận chủ trương đầu tư, đã được giao đất nhưng chủ đầu tư triển khai chậm tiến độ, đề nghị HĐND, UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ban, ngành cấp tỉnh tiếp tục rà soát, tham mưu phương án xử lý dứt điểm đối với dự án đã được chấp thuận chủ trương đầu tư nhưng chưa được thuê đất do vướng mắc quy định tại Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020 của Chính phủ và một số dự án thu hồi đất dang dở, quy hoạch treo, đền bù giải phóng mặt bằng nhưng chưa triển khai thực hiện gây ảnh hưởng rất lớn đến sản xuất, đời sống và tâm lý của người dân; đề nghị các cấp có thẩm quyền cho rà soát, kiểm tra, nếu không thực hiện thì tiến hành thu hồi giấy phép theo quy định và tạo điều kiện cho Nhân dân ổn định cuộc sống.
3. Lĩnh vực quản lý, khai thác tài nguyên, khoáng sản và bảo vệ môi trường
(1) Đề nghị UBND tỉnh, Tỉnh đoàn cho đánh giá hiệu quả dự án Tổng đội TNXP XDKTM Tây Sơn để có giải pháp thực hiện hiệu quả hơn trong thời gian tới, tạo điều kiện hỗ trợ cho các hộ dân xã Sơn Kim 2 hợp đồng liên kết với Tổng đội TNXP sản xuất theo hướng liên kết phát triển bền vững. Nếu dự án đã hoàn thành thì cho rà soát cơ sở hạ tầng, đất đai, tài sản… giao lại cho các địa phương quản lý, sử dụng, đất đai thì giao cho hộ dân (Cử tri Hương Sơn).	
(2) Hiện nay, việc quản lý và sử dụng đất lâm nghiệp của các chủ rừng Nhà nước trên địa bàn một số huyện để xẩy ra tình trạng lấn chiếm, tranh chấp, khiếu kiện phức tạp, ảnh hưởng đến tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tại một số địa phương. Đề nghị Hội đồng nhân tỉnh giám sát và đề nghị thanh tra, kiểm tra xử lý theo quy định.
(3) Đề nghị HĐND, UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ban ngành đẩy nhanh tiến độ xây dựng phương án để giải quyết dứt điểm, cắm mốc phân định ranh giới đồng thời xây dựng phương án di dời các hộ dân ở trong lâm phần của Vườn Quốc gia Vũ Quang ra khỏi vườn để trả lại mặt bằng cho vườn quản lý; Cắm mốc xác định ranh giới lòng hồ Văn Võ (Kỳ Văn); bàn giao đất, tài sản trên đất đối với Kho lương thực cũ (Kỳ Tiến), Phòng khám đa khoa khu vực Bắc Kỳ Anh (Kỳ Bắc), trại cá Kỳ Văn; bàn giao đất của Công ty Cao su Hà Tĩnh cho các nhà đầu tư khác hoặc bàn giao huyện quản lý, khai thác.
(4) Cử tri lo lắng trước tình trạng môi giới, mua bán, đầu cơ đất, tạo “sốt đất” ở nhiều địa phương... Bên cạnh mặt tích cực là tăng thu ngân sách, thúc đẩy đầu tư cho địa phương, nhưng gây nhiều khó khăn cho người dân có nhu cầu thực sự mua đất làm nhà ở, vừa tiềm ẩn rủi ro, gây mất ổn định về trật tự, an toàn xã hội. Đề nghị HĐND, UBND chỉ đạo các cơ quan chức năng quan tâm có giải pháp tăng cường quản lý nhà nước và hạn chế tình trạng nêu trên.
(5) Đề nghị tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở ngành, chính quyền cấp huyện tiếp tục tăng cường công tác quản lý đất đai, theo dư luận của Nhân dân tại một số địa phương vẫn còn tình trạng cấp đất trái thẩm quyền hoặc lợi dụng để chuyển nhượng, hợp thức hóa đất công ích… rà soát hoàn thành các chỉ tiêu về đo đạc, cấp đất nông nghiệp, đất ở trước 1980 cho người dân mà tỉnh đã giao có lộ trình.
(6) Nhân dân lo lắng trước tình trạng và nguy cơ ô nhiễm môi trường, biến đổi khí hậu ngày càng nghiêm trọng; việc thu gom, phân loại rác tại nguồn chưa đồng bộ, rác thải nhựa, túi ni lông vẫn sử dụng bừa bãi, nguồn nước sạch phục vụ sinh hoạt, sản xuất chưa đảm bảo; một số huyện chưa có khu tập kết, xử lý rác thải nên công tác thu gom, xử lý rác còn nhiều khó khăn, bất cập; có một số địa phương các trang trại chăn nuôi không đảm bảo vệ sinh gây ảnh hưởng đến môi trường sống của người dân. Nhân dân mong muốn các cấp các ngành có biện pháp giải quyết, nâng cao hơn nữa hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường; hạn chế tối đa các hoạt động làm ảnh hưởng môi trường tự nhiên từ các hoạt động sản xuất kinh doanh.
4. Lĩnh vực văn hóa - xã hội 
(1) Hiện nay, trên địa một số địa phương bậc học mầm non đang được bố trí với tỷ lệ 2 giáo viên/1 lớp. Do đó, có một số nhóm trẻ có nhu cầu, nguyện vọng đến trường nhưng chưa thể huy động được. Trong khi đó, việc thực hiện các nhóm trẻ độc lập, tư thục rất khó khăn.Vì vậy, cử tri và Nhân dân đề nghị HĐND, UBND tỉnh có chủ trương, phương án để bố trí đủ giáo viên mầm non theo quy định (theo Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 16/3/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo - Bộ Nội vụ thì định mức giáo viên mầm non là 2,2 - 2,5 GV/1lớp) hoặc chính sách hỗ trợ một phần kinh phí để địa phương hợp đồng đối với đội ngũ giáo viên đã nghỉ chế độ để đáp ứng nguyện vọng của Nhân dân…
(2) Để kịp thời hỗ trợ kinh phí cho các đối tượng gặp khó khăn do dại dịch Covid-19 gây ra, đề xuất HĐND, Ủy ban nhân dân tỉnh sớm ban hành văn bản để hướng dẫn các hộ kinh doanh không có hợp đồng lao động; đối với lao động không có giao kết hợp đồng lao động (lao động tự do) và một số đối tượng đặc thù khác đảm bảo quyền lợi cho các đối tượng (Nghị quyết 68/NQ-CP, Quyết định 23/2021/QĐ-TTg).
(3) Đề nghị tỉnh chỉ đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tăng cường hướng dẫn, chỉ đạo công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực di sản văn hóa cho các địa phương để công tác bảo tồn và phát huy di sản không vi phạm Luật Di sản Văn hóa; ban hành chính sách hỗ trợ huyện trong việc lập dự án đầu tư Làng văn hóa du lịch Trường Lưu tại xã Kim Song Trường (cử tri Can Lộc). 
(4) Vườn Quốc gia Vũ Quang được Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh phê duyệt Phương án quản lý rừng bền vững theo Quyết định số 3706/QĐ-UBND. Để triển khai thực hiện có hiệu quả Phương án đã được phê duyêt, VQG Vũ Quang có một số kiến nghị, đề xuất như sau:
- Về biên chế: Tính đến đầu năm 2021, VQG Vũ Quang có 60 viên chức và hợp đồng lao động, với số lượng biên chế hiện có, chưa đáp ứng đủ nhu cầu để thực hiện tốt nhất các chức năng, nhiệm vụ về quản lý rừng đặc dụng. Đề nghị cấp có thẩm quyền có kế hoạch từng bước bổ sung biên chế cho VQG Vũ Quang, trước mắt đề nghị UBND tỉnh và các Sở, ngành liên quan cho tuyển dụng đủ số lượng biên chế theo chỉ tiêu được giao (73 chỉ tiêu) còn thiếu là 13 biên chế; đồng thời xem xét, bổ sung chỉ tiêu biên chế đáp ứng nhu cầu trong công tác quản lý, bảo vệ rừng đặc dụng theo quy định(500 ha rừng/1 kiểm lâm viên).
- Về kinh phí hoạt động: Vườn Quốc gia Vũ Quang là đơn vị sự nghiệp công lập chưa có nguồn thu, kinh phí hoạt động của đơn vị là nguồn ngân sách sự nghiệp được cấp hàng năm. Năm 2021, kinh phí sự nghiệp theo Chương trình MTQG Phát triển lâm nghiệp bền vững được cấp đáp ứng 35% nhu cầu hoạt động so với năm 2020, kính đề nghị các cấp thẩm quyền xem xét, bổ sung kinh phí để đơn vị triển khai các hoạt động, đặc biệt là công tác quản lý bảo vệ rừng có hiệu quả.
- Về các chương trình, dự án: Vườn Quốc gia đã đề xuất 2 dự án cấp tỉnh, gồm: Xây dựng Trung tâm cứu hộ, bảo tồn và phát triển sinh vật tại Vườn Quốc gia Vũ Quang (kinh phí 4 tỉ đồng) và Dự án xây dựng Trạm bảo vệ rừng Vườn Quốc gia Vũ Quang, huyện Vũ Quang (kinh phí dự kiến 8 tỉ đồng), đến nay chưa được cấp kinh phí, đề nghị HĐND, UBND xem xét, cấp kinh phí để đơn vị thực hiện.
(5) Đề nghị HĐND, UBND tỉnh cần quan tâm điều chỉnh, bổ sung Nghị quyết 258/2020/NQ-HĐND quy định chế độ chính sách cán bộ tổ dân phố, thôn hiện nay quá thấp? khối lượng công việc rất nhiều? Chế độ cho các cán bộ y tế thôn bản cộng tác viên phường, xã. 
5. Lĩnh vực quốc phòng an ninh, đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí
(1) Cử tri còn băn khoăn, các hiện tượng tham nhũng, lãng phí, tiêu cực trong nhiều lĩnh vực vẫn còn phức tạp, “tham nhũng vặt còn xẩy ra nhiều nơi”, nhiều dự án đầu tư chưa hiệu quả gây lãng phí tài nguyên... Mong tiếp tục có các giải pháp chỉ đạo đấu tranh phòng, chống tham nhũng mạnh hơn nữa, quyết liệt, hiệu quả hơn nữa, đặc biệt hoàn chỉnh cơ chế chính sách theo hướng không thể tham nhũng, không dám tham nhũng và không muốn tham nhũng.
(2) Đề nghị tỉnh tăng cường hơn nữa việc chỉ đạo giải quyết kịp thời theo thẩm quyền các vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân ngay tại cơ sở, ngay từ khi phát sinh, hạn chế tối đa tình trạng đơn khiếu nại, tố cáo vượt cấp, hiện nay Nhân dân một số địa phương cho rằng vẫn còn một số vụ việc chưa được giải quyết triệt để, tồn đọng kéo dài, nhất là vấn đề đất đai, nhà ở.	
(3) Đề nghị tỉnh tiếp tục chỉ đạo các cơ quan chức năng kịp thời xử lý, ngăn chặn việc một số đối tượng lợi dụng mạng xã hội đăng tin sai sự thật, cố ý chống phá Đảng, Nhà nước; đưa tin sai về tình hình dịch bệnh gây hoang mang trong Nhân dân... đề nghị cần tăng cường công tác quản lý, kiểm soát hoạt động từ thiện của một số nghệ sỹ, đảm bảo nguồn ủng hộ của các tổ chức, cá nhân được thực hiện công khai, minh bạch, đúng quy định.
(4) Cử tri lo lắng hiện nay một số hành vi như lừa đảo chiếm đoạt tài sản qua mạng, đánh bạc qua mạng quy mô lớn, cho vay nặng lãi, lừa đảo đa cấp, lô đề… Đặc biệt là tình trạng lừa đảo đa cấp ngày càng tinh vi vẫn tiếp tục hoành hành trong xã hội, đề nghị tỉnh tăng cường công tác quản lý và có biện pháp xử lý nghiêm.
Trên đây là báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và các tầng lớp Nhân dân gửi đến kỳ họp thứ 4, Hội đồng nhân dân tỉnh, khóa XVIII của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh Hà Tĩnh./. 
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