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BÁO CÁO

Kết quả giám sát việc giải quyết các kiến nghị của cử tri và nội dung trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 18, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã tiến hành giám sát việc “Giải quyết các kiến nghị của cử tri và nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 18, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII”. Kết quả cụ thể như sau:
I. TÌNH HÌNH CHUNG NỘI DUNG KIẾN NGHỊ CỬ TRI VÀ NỘI DUNG CHẤT VẤN
Về kiến nghị cử tri (KNCT): Đã có 93 kiến nghị của cử tri trên 5 lĩnh vực gửi tới Kỳ họp thứ 18, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII. Cụ thể như sau:

Lĩnh vực kinh tế, nông nghiệp nông thôn và đô thị: 12 nội dung với 22 kiến nghị.

Lĩnh vực tài nguyên và môi trường: 14 nội dung với 16 kiến nghị. 

Lĩnh vực đầu tư, giao thông, xây dựng: 9 nội dung với 35 kiến nghị
Lĩnh vực Văn hoá xã hội: 7 nội dung với 7 ý kiến.

Lĩnh vực nội chính và lĩnh vực khác: 4 nội dung với 4 ý kiến.
Nội dung đã kiến nghị nhiều lần tại các kỳ họp: 7 nội dung với 9 ý kiến.
Các kiến nghị của cử tri đã phản ánh những vấn đề phát sinh trong quá trình quản lý, điều hành và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh như: Chính sách hỗ trợ xây dựng nông thôn mới; nước sạch, vệ sinh môi trường; tiến độ thực hiện, việc bố trí nguồn vốn đầu tư, hỗ trợ kinh phí xây dựng, nâng cấp, sửa chữa một số công trình, dự án; một số chính sách về phát triển giáo dục, du lịch; chế độ, chính sách đối với  người trực tiếp  tham gia công việc của thôn, tổ dân phố; một số vấn đề còn tồn đọng tại các địa phương...Thường trực HĐND tỉnh đã chuyển các kiến nghị của cử tri đến Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh để chỉ đạo xem xét, giải quyết, trả lời cử tri trong và sau kỳ họp.
Về nội dung chất vấn: Hội đồng nhân dân tỉnh đã chất vấn trực tiếp 4 nội dung trên 3 lĩnh vực: Nông nghiệp và phát triển nông thôn, văn hóa - thể thao và du lịch và tài nguyên và môi trường; đây đều là những vấn đề được cử tri và các đại biểu quan tâm, như: Nguyên nhân và trách nhiệm về việc ngập lụt gây thiệt hại nặng ở nhiều địa bàn, nhất là các huyện Cẩm Xuyên, Thạch Hà và thành phố Hà Tĩnh; việc chọn lựa, cải tạo, du nhập giống cây trồng, vật nuôi có chất lượng cao, bộ giống cây trồng chủ lực hiện nay; việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội; đấu giá mỏ vật liệu xây dựng thông thường trên địa bàn. Ngoài ra, Hội đồng nhân dân tỉnh cũng đã chất vấn, đề nghị trả lời bằng văn bản 12 nội dung trên 7 lĩnh vực. Các nội dung này đã được đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh và thủ trưởng các sở, ngành liên quan giải trình, làm rõ tại phiên chất vấn và báo cáo kết quả thực hiện sau kỳ họp. 
Bên cạnh đó, Thường trực HĐND tỉnh đã chỉ đạo các Ban HĐND, các Tổ đại biểu HĐND, đại biểu HĐND tỉnh giám sát, đôn đốc các cơ quan có thẩm quyền trong việc thực hiện những nội dung mà cử tri kiến nghị, nội dung theo kết luận tại phiên chất vấn.
II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT CÁC KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NỘI DUNG TRẢ LỜI CHẤT VẤN 
1. Đánh giá chung
Hầu hết các kiến nghị của cử tri và nội dung chất vấn đã được UBND tỉnh quan tâm giải quyết. Trên cơ sở báo cáo kiến nghị của cử tri và nội dung chất vấn, UBND tỉnh đã phân loại, xác định nội dung, phân công các cơ quan, đơn vị giải quyết, trả lời, đảm bảo phù hợp với thẩm quyền, đúng quy định.

Đối với kiến nghị của cử tri, UBND tỉnh đã tổng hợp kết quả giải quyết tại Văn bản số 472/BC-UBND ngày 05/12/2021, trực tiếp báo cáo kết quả thực hiện tại Kỳ họp thứ 18, HĐND tỉnh khóa XVII và có Văn bản số 4468/UBND-NL ngày 15/7/2021 cập nhật, bổ sung kết quả giải quyết, trả lời gửi tới Kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XVIII. 
Đối với thực hiện các nội dung chất vấn, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ngành (là Ủy viên UBND tỉnh) trả lời cụ thể các nội dung chất vấn của đại biểu HĐND tỉnh tại Kỳ họp. Đồng thời, tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện tại Kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XVIII
. 

Qua giám sát cho thấy, thời gian qua, trong điều kiện tình hình dịch bệnh Covid - 19 diễn biến phức tạp, kéo dài nhưng UBND tỉnh và các sở, ngành, địa phương với chức năng, nhiệm vụ của mình đã kịp thời chỉ đạo, tổ chức nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết, trả lời các vấn đề bảo đảm các quy định; chất lượng giải quyết, trả lời được nâng lên. Việc giải quyết các kiến nghị cử tri, nội dung trả lời chất vấn đã phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu, cán bộ công chức tại các địa phương, đơn vị trong thực thi nhiệm vụ được giao. Kết quả giải quyết đã từng bước đáp ứng được nguyện vọng của cử tri và Nhân dân.
2. Kết quả việc giải quyết các kiến nghị cử tri
Qua xem xét báo cáo, trực tiếp giám sát tại 06 huyện
 và làm việc với UBND tỉnh, các sở ngành, đơn vị có liên quan cho thấy 93/93 ý kiến, kiến nghị của cử tri, 16/16 nội dung trả lời chất vấn đã được UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị có liên quan giải quyết theo thẩm quyền, đạt tỷ lệ 100%. Trong đó, những KNCT được giải trình, cung cấp thông tin là 25 nội dung chiếm tỷ lệ 26,9%; những KNCT đã được tập trung xem xét, giải quyết hiệu quả, đã được giải quyết một phần hoặc đang được giải quyết nhưng đã xác định rõ lộ trình, giải pháp là 60 nội dung, chiếm tỷ lệ 64,5%; Về những vấn đề KNCT còn tồn đọng hoặc chậm được giải quyết là 8 nội dung, chiếm tỷ lệ 8,6%. Cụ thể như sau: 
2.1. Về 25 nội dung giải trình, cung cấp thông tin:

(1) Về các cơ chế, chính sách phát triển nông nghiệp, nông thôn, nông dân và xây dựng nông thôn mới; việc quản lý khoản đóng góp tự nguyện của Nhân dân; điều chỉnh quy hoạch các nhà văn hóa tổ dân phố để đảm bảo diện tích xây dựng tổ dân phố mẫu, nhà văn hóa; chính sách xây dựng mô hình nuôi cá lồng bè trên lòng hồ Ngàn Trươi; việc hỗ trợ kinh phí cho lực lượng kiểm lâm mua sắm máy phun chống cháy để đảm bảo cho công tác phòng, chống cháy rừng; có hướng dẫn việc lắp đặt, sử dụng Camera an ninh, đồng thời lập bản đồ quy hoạch, bố trí hệ thống camera tại từng địa phương.
(2) Về đề nghị sửa đổi quy định “Đối với các dự án do UBND các xã, thị trấn làm chủ đầu tư, chủ đầu tư được sử dụng tư cách pháp nhân của mình và bộ máy chuyên môn trực thuộc có đủ điều kiện năng lực để trực tiếp quản lý đối với những dự án cải tạo, sửa chữa, nâng cấp công trình xây dựng quy mô nhỏ có tổng mức đầu tư dưới 05 tỷ đồng và các dự án có sự tham gia của cộng đồng”; tình hình, kết quả triển khai thực hiện dự án Đường trục ngang khu đô thị trung tâm - Khu du lịch Kỳ Ninh, thị xã Kỳ Anh; việc triển khai Dự án phát triển chăn nuôi bò sữa, bò thịt tại xã Hương Xuân, Hương Vĩnh, huyện Hương Khê. 
(3) Về chính sách hỗ trợ sửa chữa, nâng cấp các trường học; việc tăng định mức chi thường xuyên đối với kinh phí sự nghiệp giáo dục, y tế và bổ sung định mức chi sửa chữa cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị hàng năm cho các địa phương; việc thực hiện quy hoạch, đầu tư, khai thác du lịch biển Thạch Hải; công tác bảo tồn, phát huy giá trí các di tích văn hóa lịch sử và định hướng hoạt động tâm linh, tín ngưỡng trên địa bàn tỉnh hiện nay và việc tạm dừng thực hiện Quyết định số 40/2017/UBND ngày 23/8/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh về quy định chính sách hỗ trợ hỏa táng trên địa bàn tỉnh.
Bên cạnh đó, UBND tỉnh cũng giải trình, làm rõ một số nội dung KNCT trên các lĩnh vực khác như việc báo cáo định kỳ kết quả quan trắc môi trường của dự án Formosa; tăng mức hỗ trợ cho các đối tượng trực tiếp tham gia công việc tại các thôn, tổ dân phố; việc thực hiện luân chuyển cán bộ công chức địa chính xã, phường, thị trấn như hiện nay.

Đoàn giám sát thống nhất với những nội dung giải trình, cung cấp thông tin của UBND tỉnh; các nội dung cơ bản đã trả lời, làm rõ được các nội dung mà cử tri quan tâm, kiến nghị.
(Chi tiết tại Phụ lục 01)
2.2. Về 60 nội dung đã và đang được tập trung xem xét, giải quyết:
- 08/60 nội dung (chiếm tỉ lệ 13,3%) KNCT đã được UBND tỉnh tập trung chỉ đạo xem xét, giải quyết xong: (1) Việc triển khai thực hiện chế độ khen thưởng cho thôn Vĩnh Phúc, xã Quang Vĩnh, huyện Đức Thọ đạt giải khu dân cư kiểu mẫu năm 2017 và năm 2019; (2) Có các chính sách hỗ trợ khắc phục hậu quả lũ lụt cho người dân trên địa bàn các huyện Cẩm Xuyên, Thạch Hà và thành phố Hà Tĩnh về giống cây trồng, vật nuôi, nhà ở, lương thực và các chính sách hỗ trợ khôi phục sản xuất; (3) Rà soát, điều chỉnh một số nội dung tại Quyết định số 33/2017/QĐ-UBND ngày 30/6/2017 của UBND tỉnh quy định mức giá tối đa với dịch vụ thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; (4) Quy hoạch đất quốc phòng xây dựng căn cứ chiến đấu tại xã Ân Phú sang vị trí mới tại xã Đức Lĩnh và xã Đức Giang, huyện Vũ Quang; (5) Sửa đổi Quyết định số 15/2019/QĐ-UBND của UBND tỉnh ngày 18/3/2019 về việc ban hành quy định phân cấp một số nội dung về công tác thẩm định, tổ chức quản lý dự án đầu tư xây dựng và quản lý chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; (6) Hoàn thành thi công và đi vào sử dụng Dự án đường Hải Thượng Lãn Ông kéo dài đoạn từ đường Nguyễn Trung Thiên đến đường Mai Thúc Loan, Dự án Hồ chứa nước Đồng Tran, xã Đồng Môn, thành phố Hà Tĩnh; (7) Xử lý bất cập trong quy định mức thu học phí mầm non giữa các vùng trên địa bàn; (8) Đối với nội dung xử lý tài sản Trại cá xã Kỳ Văn, huyện Kỳ Anh.
- 21/60 nội dung (chiếm tỉ lệ 35%) KNCT đang được tập trung chỉ đạo hoặc được giải quyết một phần nhưng có lộ trình và giải pháp cụ thể: (1) Về kiến nghị việc điều chỉnh phù hợp lưu lượng dòng cầu máng Sơn Lộc nhằm đảm bảo công tác tiêu thoát lũ; (2) Xử lý đối với diện tích đất lâm nghiệp hiện bỏ hoang trên địa bàn xã Kỳ Lạc, huyện Kỳ Anh do Công ty Cao su Hà Tĩnh quản lý, sử dụng; (3) Việc ô nhiễm môi trường do ảnh hưởng hoạt động của Trang trại chăn nuôi tổng hợp ở xã An Dũng và một số mô hình chăn nuôi lợn tại địa bàn xã Đức Lạng, huyện Đức Thọ, trang trại chăn nuôi bò sữa Đồng Minh Nguyên, xã Thường Nga, huyện Can Lộc, Lò giết mổ gia súc, gia cầm tập trung tại phường Tân Giang, thành phố Hà Tĩnh; (4) Đầu tư xâu dựng đường vành đai Bắc Nguyễn Du, thành phố Hà Tĩnh; (5) Xử lý tình trạng Cửa Lạch - Cửa Khẩu xã Kỳ Ninh hiện bị bồi lấp, ảnh hưởng lớn đến việc vận tải, đánh bắt thuỷ hải sản của ngư dân; (6) Việc đầu tư xây dựng và phát triển du lịch hồ Ngàn Trươi, Vườn Quốc gia Vũ Quang và Khu căn cứ nghĩa quân Phan Đình Phùng, xây dựng Trung tâm Văn hóa Phật giáo và trụ sở làm việc của Ban Trị sự Phật giáo huyện tại thị trấn Vũ Quang; (7) Việc triển khai chương trình hỗ trợ xây dựng nhà Văn hóa cộng đồng kết hợp tránh lũ, nhà ở tránh lũ cho người dân; (8) Việc di dời, hỗ trợ người dân sống một số khu dân cư có nguy cơ sạt lở cao tại Rú Dầu, xã Hòa Lạc, huyện Đức Thọ, các xã thượng huyện Kỳ Anh, thôn Minh Đức, xã Kỳ Nam, thôn Hải Phong và thôn Hải Thanh, xã Kỳ Lợi, UBND thị xã Kỳ Anh; (9) Việc kiểm tra, đánh giá hiệu quả hoạt động của Tổng đội Thanh niên xung phong vùng Kinh tế mới Tây Sơn; (10) Xem xét việc chuyển trồng chè liên kết của Tổng đội Thanh niên xung phong sang liên kết với Xí nghiệp Chè Tây Sơn, đồng thời chuyển đổi việc trồng cây cao su trên địa bàn sang trồng các loại cây khác để đảm bảo hiệu quả kinh tế; (11) Tình trạng khai thác cát trái phép trên sông, nhất là khu vực thuộc xã Trường Sơn, huyện Đức Thọ; (12) Việc khai thác mỏ đất xây dựng công trình Ngàn Trươi - Cẩm Trang làm hư hỏng đường giao thông nông thôn và làm cho 2.500 m2 đất ở thôn Tân Quang, xã Đức Đồng không sản xuất được; (13) Việc khai thác đá tại núi Nam Giới gây ra tình trạng sạt lở đất, làm ảnh hưởng đến cảnh quan, môi trường; (14) Xem xét rà soát, có phương án, lộ trình dừng cấp phép khai thác mỏ đá Thạch Hải, Đỉnh Bàn tại Khu danh thắng Nam Giới - Quỳnh Viên - Lê Khôi; (15) Việc cấp giấy chứng chứng nhận quyền sử dụng đất trang trại cho các hộ đủ điều kiện tại xã Nam Điền, huyện Thạch Hà, hướng dẫn cụ thể việc công nhận lại diện tích đất ở theo Quyết định 57/2016/QĐ-UBND ngày 29/12/2016 của UBND tỉnh; (16) Triển khai dự án “Cơ sở dữ liệu địa chính của huyện Vũ Quang”, hỗ trợ ngân sách xây dựng phương án đo đạc bản đồ địa chính, cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp đã cấp theo các dự án trước đây; (17) Chỉ đạo, hướng dẫn Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê Hà Tĩnh hoàn thiện các hồ sơ, thủ tục thu hồi đất để bàn giao huyện Vũ Quang quản lý; (18) Việc chuyển các dự án đầu tư PPP sang đầu tư từ nguồn ngân sách tỉnh và các nguồn vốn hợp pháp khác; (19) Giải pháp xử lý đối với dự án chăn nuôi bò của Công ty Bình Hà; (20) Việc công trình Ngàn Trươi - Cẩm Trang đoạn qua xã An Dũng, huyện Đức Thọ tiến độ thi công rất chậm, Cầu Hạ Tiến làm sai thiết kế, vị trí; (21) Việc xử lý các trụ sở cũ trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh.
Có 31/60 vấn đề (chiếm tỉ lệ 51,7%), UBND tỉnh đã có chỉ đạo kiểm tra, xem xét tuy nhiên do đòi hỏi nguồn lực lớn, liên quan đến khả năng cân đối ngân sách, trình tự, thủ tục quản lý tài chính, quản lý đầu tư xây dựng cơ bản theo các quy định hiện hành nên chưa đưa ra được lộ trình, thời gian thực hiện như: Việc đảm bảo chất lượng nguồn nước phục vụ hoạt động nhà máy nước sạch tại xã Thạch Sơn, huyện Thạch Hà; việc đẩy nhanh tiến độ; bố trí vốn đầu tư, hỗ trợ kinh phí xây dựng, nâng cấp, sửa chữa một số công trình, dự án quan trọng, cấp thiết trên địa bàn; có cơ chế đặc thù hỗ trợ các xã chịu tác động dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê...

(Chi tiết tại Phụ lục số 02)

2.3. Về 8 nội dung đang được xem xét, giải quyết nhưng tiến độ chậm; việc giải quyết còn gặp nhiều vướng mắc, khó khăn:
Đối với việc cắm mốc xác định ranh giới phạm vi lòng hồ Văn Võ, xã Kỳ Văn, huyện Kỳ Anh; bàn giao đất Nghĩa trang Đồng Trằm Trị về cho địa phương quản lý: Qua giám sát nhận thấy các nội dung này chưa được triển khai thực hiện. 
Đối với việc chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ phê duyệt giá đất cụ thể cho các Dự án đô thị trên địa bàn huyện Hương Sơn: Qua giám sát, trên địa bàn huyện hiện nay đang triển khai thực hiện 3 dự án đô thị. Trong đó Dự án Khu đô thị Nam Phố Châu đã được UBND tỉnh phê duyệt giá đất nhưng đến nay nhà đầu tư chưa nộp tiền sử dụng đất nên chưa làm thủ tục cho thuê đất và cấp giấy CNQSD đất theo quy định; Dự án Khu đô thị Bắc Phố Châu 1 hiện nay cần điều chỉnh một số nội dung quy hoạch khu đô thị, đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, phê duyệt đồng thời chỉ đạo tính tiền sử dụng đất; Dự án Khu đô thị Bắc Phố Châu 2 đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành sớm hướng dẫn tính giá trị M3 để làm cơ sở xây dựng hồ sơ đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư (hiện nay mới chỉ là tạm tính giá trị M3).
Đối với nội dung liên quan đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ dân thuộc đối tượng bồi thường, hỗ trợ khi triển khai xây dựng đường điện 500Kv (mạch 2) xã Kỳ Văn, huyện Kỳ Anh: Trên địa bàn huyện Kỳ Anh có các hộ dân của xã Kỳ Văn, Kỳ Giang bị ảnh hưởng do kẹp giữa hai đường dây 500kV (mạch 2) đã được bồi thường, di dời từ năm 2005 đến nơi ở mới. Tuy vậy, đến nay chưa hoàn thành thủ tục giao đất, cấp GCNQSD đất. UBND tỉnh đã chỉ đạo huyện phối hợp với các sở, ngành, đơn vị tập trung giải quyết tuy nhiên quá trình thực hiện gặp một số vướng mắc, tiến độ chậm ảnh hưởng đến quyền lợi của các hộ dân.

Đối với việc bồi thường, giải phóng mặt bằng Dự án Cấp nước Khu kinh tế Vũng Áng: Công tác giải phóng mặt bằng dự án cấp nước Khu kinh tế Vũng Áng được thực hiện từ 2011, các xã bị ảnh hưởng gồm Kỳ Tây, Kỳ Thượng, Kỳ Sơn, Kỳ Lạc, Kỳ Lâm (nay là xã Lâm Hợp). UBND tỉnh đã quan tâm chỉ đạo các sở, ngành, UBND huyện Kỳ Anh tập trung giải quyết; tổ chức làm việc với Bộ Tài nguyên và Môi trường và các bộ ngành liên quan để tháo gỡ các vướng mắc, tồn đọng. Tuy nhiên, việc triển khai thực hiện vẫn còn gặp nhiều khó khăn, tiến độ triển khai thực hiện một số nội dung chậm, gây ảnh hưởng đến đời sống và sinh hoạt cho người dân các xã vùng bị ảnh hưởng và an ninh chính trị, trật tự xã hội trên địa bàn.
Đối với nội dung xử lý các tài sản Trại thực nghiệm giống nuôi trồng thủy sản tại xã Xuân Phổ, huyện Nghi Xuân; Trường Dạy nghề cũ, Trung tâm y học cổ truyền, xã Tùng Ảnh, huyện Đức Thọ và một số khu tập thể cũ ở thành phố Hà Tĩnh bỏ hoang nhiều năm, gây lãng phí: UBND tỉnh đã quan tâm chỉ đạo giải quyết và có phương án xử lý đối với từng cơ sở, tuy vậy tiến độ giải quyết còn chậm.

(Chi tiết tại Phụ lục số 03).
3. Về kết quả giải quyết các nội dung trả lời chất vấn
Qua giám sát, Đoàn nhận thấy từ sau Kỳ họp thứ 18, HĐND tỉnh khóa XVII đến nay các nội dung trả lời chất vấn đã được UBND tỉnh quan tâm, chỉ đạo các sở, ngành, địa phương tổ chức triển khai thực hiện và đạt được nhiều kết quả như: (1) Về giải quyết tình trạng vi phạm quy chế về nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang tại các địa phương; (2) Giải pháp thu hút bác sỹ, dược sỹ đại học chính quy vào làm việc tại các bệnh viện công lập và giữ chân bác sỹ giỏi ở lại công tác; (3) Tình trạng thừa thiếu giáo viên trên địa bàn toàn tỉnh; (4) Chất lượng thuốc, giá thuốc chữa bệnh còn nhiều bất cập, tình trạng bán thuốc không qua kê đơn diễn ra tràn lan trên địa bàn tỉnh; (5) Việc chọn lựa, cải tạo, du nhập giống cây trồng, vật nuôi có chất lượng cao, có hiệu quả trong sản xuất; (6) Về ngập lụt ở thành phố Hà Tĩnh; (7) Giải pháp xử lý việc sạt lở, xâm thực bờ biển và các tuyến đê ngăn mặn xuống cấp; (8) Giải pháp xử lý triệt để tình trạng tàu dã cào đánh bắt, khai thác trong vùng lộng; (9) Việc tổ chức đấu giá mỏ vật liệu xây dựng thông thường; (10) Giải pháp xử lý bất cập trong quy định mức thu học phí trẻ mầm non giữa các vùng trên địa bàn; (11) Thực trạng nợ đọng bảo hiểm y tế hiện nay
Bên cạnh đó, mặc dù UBND tỉnh đã có nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn và đôn đốc nhưng một số nội dung trả lời chất vấn, kết quả thực hiện chưa đáp ứng được mong đợi của cử tri. Một số việc còn nhiều vướng mắc, có vấn đề được đại biểu HĐND tỉnh chất vấn nhiều lần, nhưng chuyển biến chậm, cụ thể:
- Về tình trạng nhiều dự án đã được giao đất, cho thuê đất khá lâu nhưng chậm triển khai theo cam kết: UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã tiến hành kiểm tra, rà soát 287/307 dự án chậm tiến độ, ngừng hoạt động, vi phạm, qua đó đã chấm dứt hoạt động, thu hồi 50 dự án; tiến hành lập biên bản vi phạm hành chính hoặc đề nghị cơ quan có thẩm quyền xử phạt lỗi vi phạm 42 dự án với tổng số tiền 451 triệu đồng. Tuy nhiên, Qua giám sát cho thấy còn nhiều dự án triển khai chậm hoặc không triển khai nhưng chậm được thu hồi, xử lý theo quy định làm ảnh hưởng đến mục tiêu phát triển kinh tế của các địa phương, gây lãng phí tài nguyên, ảnh hưởng đến đời sống của người dân vùng dự án; có những dự án triển khai chậm dẫn tới vướng mắc do thay đổi quy định của pháp luật
.
- Về tình hình, kết quả việc xử lý các tài sản công gắn liền với đất dôi dư sau sáp nhập xã, thôn, trường học: Trong năm 2020, toàn bộ 4.884 cơ sở nhà, đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc cấp huyện, cấp xã đã được UBND tỉnh phê duyệt và phê duyệt điều chỉnh phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất, với hình thức xử lý, đồng thời chỉ đạo các địa phương về phương án triển khai thực hiện bán đấu giá cơ sở nhà, đất. Chính phủ đã ban hành Nghị định số 67/2021/NĐ-CP ngày 15/7/2021 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 quy định việc sắp xếp lại, xử lý tài sản công. Qua giám sát cho thấy quá trình tổ chức thực hiện tại một số địa phương còn chậm, gặp khó khăn trong việc xử tài sản gắn liền với đất, có nhiều tài sản hư hỏng, xuống cấp.
- Về tình trạng đấu giá các lô đất bám đường mà không được đầu tư hạ tầng, không quy hoạch thành các cụm dân cư trên các tuyến đường quốc lộ, tỉnh lộ, huyện lộ đi qua các địa phương: UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương kiểm tra, rà soát các tuyến quốc lộ, tỉnh lộ đi qua địa bàn thuộc quản lý của cấp huyện, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm. Qua khảo sát, tại một số địa phương
 tình trạng trên còn xảy ra khá phổ biến và chưa được tập trung xử lý, một số nơi xảy ra tình trạng người dân tự ý phá vỡ kết cấu hạ tầng giao thông, đấu nối, san lấp trong hành lang giao thông trái quy định
; việc thực hiện thủ tục cấp, cấp đổi Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất có vướng mắc liên quan đến quy hoạch hạ tầng, đường gom các trục đường quốc lộ
...
- Về việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất nhất là giải quyết việc cấp đất trái thẩm quyền, đất có nguồn gốc trước năm 1980: Hiện nay UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 37/2020/QĐ-UBND ngày 01/12/2020 (thay thế Quyết định số 2443/QĐ-UBND) quy định một số nội dung của Luật Đất đai và các văn bản hướng dẫn thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh để thực hiện trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; theo đó đã cơ bản xử lý được các tồn đọng về việc công nhận lại diện tích đất vườn, ao cùng thửa đất ở có nguồn gốc trước ngày 18/12/1980 theo các quy định của pháp luật đất đai hiện hành. Đối với nội dung giao đất trái thẩm quyền, UBND tỉnh đã có văn bản số 6374/UBND-NL2 ngày 25/9/2019 về việc thanh tra, kiểm tra tổng thể, xử lý sai phạm trong việc giao đất trái thẩm quyền tại các địa phương; từ sau Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường tiến hành kiểm tra, rà soát tại các huyện, thị xã: Hồng Lĩnh, Đức Thọ, Nghi Xuân, Can Lộc, Cẩm Xuyên. Qua giám sát, Đoàn nhận thấy công tác quản lý đất đai tại một số địa phương còn nhiều hạn chế, tình trạng giao đất trái thẩm quyền xảy ra gần như phổ biến tại các xã trên địa bàn nơi Đoàn tiến hành khảo sát; việc giải quyết đất có nguồn gốc trước 1980, đất trái thẩm quyền thực tế còn gặp một số khó khăn, vướng mắc, tiến độ chậm, kết quả đạt được chưa cao.
- Việc một số đơn vị được giao đất để trồng cây cao su nhưng thiếu hiệu quả, sử dụng sai mục đích: UBND tỉnh đã giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê, Công ty TNHH MTV Cao su Hà Tĩnh phối hợp với các địa phương tiếp tục đánh giá lại hiệu quả chương trình trồng cây cao su, tình hình sử dụng đất của 02 Công ty; xây dựng phương án quản lý rừng bền vững giai đoạn 2021 - 2030. Về thực hiện Phương án sử dụng đất của 02 Công ty Cao su nêu trên theo các quyết định số 363/QĐ-UBND và số 364/QĐ-UBND ngày 24/01/2017 của UBND tỉnh cũng đã đạt được một số kết quả, tuy nhiên qua giám sát cho thấy riêng đối với diện tích dự kiến thu hồi giao về địa phương quản lý, mặc dù UBND tỉnh các sở, ngành đã có các văn bản đôn đốc, hướng dẫn tuy nhiên việc triển khai thực hiện còn chậm.

3. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân 
Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, việc giải quyết kiến nghị của cử tri và nội dung trả lời chất vấn của UBND tỉnh còn có một số hạn chế, khó khăn như sau:

- Một số kiến nghị của cử tri và nội dung chất vấn liên quan đến việc sửa đổi, bổ sung, ban hành mới cơ chế, chính sách; có nội dung tồn đọng do yếu tố lịch sử, thẩm quyền và trách nhiệm liên quan đến nhiều ngành, nhiều cấp, nhiều lĩnh vực hoặc vướng mắc do các quy định pháp luật nên việc giải quyết gặp nhiều khó khăn và mất nhiều thời gian. 

- Do nguồn lực địa phương còn khó khăn nên nhiều ý kiến, kiến nghị của cử tri, nhất là những kiến nghị về đầu tư sửa chữa, nâng cấp, xây mới các công trình, dự án khó có thể đáp ứng kịp thời.

- Một số cơ quan, đơn vị, địa phương và người đứng đầu chưa phát huy hết vai trò, trách nhiệm trong việc giải quyết các kiến nghị của cử tri, nội dung chất vấn.

- Một số nội dung đang được giải quyết chưa nêu đầy đủ thông tin cần thiết làm cơ sở cho việc đánh giá kết quả giải quyết, chưa đưa ra được lộ trình, phương hướng giải quyết. Một số nội dung giải quyết chỉ dừng ở việc đã chỉ đạo, đôn đốc thực hiện mà chưa có giải pháp cụ thể , như: tình trạng đấu giá các lô đất bám đường mà không được đầu tư hạ tầng, không quy hoạch thành các cụm dân cư trên các tuyến đường quốc lộ, tỉnh lộ, huyện lộ đi qua các địa phương; việc cắm mốc xác định ranh giới phạm vi lòng hồ Văn Võ, huyện Kỳ Anh; xử lý các khu tập thể Sở Xây dựng, Cục Thống Kê, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch...
- Một số nội dung giải quyết, trả lời chưa thỏa đáng, còn chung chung, chưa cung cấp đầy đủ thông tin nên cử tri tiếp tục kiến nghị nhiều lần. Qua khảo sát cho thấy một số nội dung thực sự cấp thiết cần giải quyết ngay nhưng việc trả lời mới chỉ dừng lại ở khâu giao các sở, ngành kiểm tra, tham mưu hoặc sẽ xem xét bố trí khi có điều kiện như: việc đầu tư đường ống dẫn nước cho thị trấn Cẩm Xuyên, đảm bảo nguồn nước sạch phục vụ nhà máy nước cho xã Thạch Sơn, Thạch Hà, đầu tư tuyến đê sông Hội Thống đoạn từ K0-K5 đồng bộ nhằm phát huy hiệu quả đầu tư; di dời các hộ dân tại Rú Dầu xã Hòa Lạc, các xã Thượng huyện Kỳ Anh có nguy cơ sạt lở cao... 
- Một số nội dung kiến nghị cử tri và nội dung trả lời chất vấn, UBND tỉnh đã có các văn bản chỉ đạo, đôn đốc tuy nhiên việc tổ chức, triển khai thực hiện của một số sở, ngành, địa phương còn chậm, thiếu quyết liệt, việc xử lý gặp nhiều khó khăn vướng mắc như: thực trạng nhiều dự án nhà đầu tư đã được giao đất, cho thuê đất khá lâu nhưng chậm đầu tư; việc xử lý tài sản dôi dư sau sáp nhập... Một số nội dung có thể thực hiện như việc phê duyệt giá đất cụ thể ở một số dự án song việc thực hiện chậm làm ảnh hưởng đến môi trường đầu tư của tỉnh.
- Một số nội dung tồn đọng, kéo dài tuy đã được UBND tỉnh tập trung quan tâm, giải quyết nhưng kết quả chưa cao, có nội dung còn chậm, kéo dài nhiều năm gây bức xúc trong Nhân dân như: việc bồi thường, giải phóng mặt bằng Dự án Cấp nước Khu kinh tế Vũng Áng; việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ dân thuộc đối tượng bồi thường, hỗ trợ khi triển khai xây dựng đường điện 500Kv (mạch 2) xã Kỳ Văn, huyện Kỳ Anh; việc thực hiện cấp Giấy chứng nhận Quyền sử dụng đất, nhất là giải quyết việc cấp đất trái thẩm quyền, đất có nguồn gốc trước năm 1980; thực trạng trên các tuyến đường quốc lộ, tỉnh lộ, huyện lộ đi qua các địa phương đã được đấu giá các lô đất bám đường mà không được đầu tư hạ tầng, không quy hoạch thành các cụm dân cư... 

4. Kiến nghị
4.1. Đối với UBND tỉnh
a) Kiến nghị chung
Tăng cường chỉ đạo, nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc giải quyết các kiến nghị cử tri, nội dung trả lời chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh đã được UBND tỉnh tiếp thu tại các kỳ họp, nhất là những nội dung đã được cử tri kiến nghị nhiều lần; tiếp tục kiểm tra, đánh giá, thực hiện Nghị quyết số 61/NQ-HĐND ngày 15/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII về “Tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai và môi trường trên địa bàn tỉnh”.

b) Đề nghị quan tâm, tập trung chỉ đạo giải quyết, đẩy nhanh tiến độ thực hiện một số nội dung cụ thể sau:
- Đối với 21 nội dung KNCT được tập trung chỉ đạo giải quyết, đã giải quyết một phần, có nhiều nội dung khó, liên quan đến thẩm quyền, trách nhiệm của nhiều sở, ngành, địa phương, đề nghị UBND tỉnh tập trung chỉ đạo, đôn đốc để có kết quả giải quyết cụ thể như: Xử lý đối với diện tích đất lâm nghiệp hiện bỏ hoang trên địa bàn xã Kỳ Lạc, huyện Kỳ Anh do Công ty Cao su Hà Tĩnh quản lý, sử dụng; việc kiểm tra, đánh giá hiệu quả hoạt động của Tổng đội Thanh niên xung phong vùng Kinh tế mới Tây Sơn; việc khai thác đá tại núi Nam Giới gây ra tình trạng sạt lở đất, làm ảnh hưởng; việc khai thác đá tại núi Nam Giới gây ra tình trạng sạt lở đất, làm ảnh hưởng đến cảnh quan, môi trường; chỉ đạo, hướng dẫn Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê Hà Tĩnh hoàn thiện các hồ sơ, thủ tục thu hồi đất để bàn giao huyện Vũ Quang quản lý; xử lý đối với dự án chăn nuôi bò của Công ty Bình Hà; xử lý các tài sản, trụ sở, đất bỏ hoang, gây lãng phí như Phòng khám đa khoa khu vực phía bắc huyện Kỳ Anh tại xã Kỳ Bắc, Kho lương thực tại xã Kỳ Tiến, huyện Kỳ Anh...
- Tập trung chỉ đạo, tiến hành rà soát, kiểm tra để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đã được UBND tỉnh quyết định quyết định chủ trương đầu tư. Kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp; kiên quyết xử lý nghiêm, xem xét thu hồi dự án đối với trường hợp quá thời gian cam kết nhưng không triển khai, không thuộc trường hợp được gia hạn theo quy định, cụ thể như: Dự án Khu kinh doanh tổng hợp và nhà điều hành sản xuất tại thị trấn Xuân An, huyện Nghi Xuân; Dự án Đầu tư, khai thác hạ tầng khu thương mại, dịch vụ và sản xuất tập trung phía Bắc đường ĐT.548, xã Tùng Lộc, huyện Can Lộc; Dự án Khu phức hợp Hải Âu, Dự án Resort Tre Nguồn, thị trấn Thiên Cầm và Dự án Trung tâm Thương mại Chợ Hội giai đoạn 2, huyện Cẩm Xuyên; Dự án Kinh doanh nhà hàng, trung tâm hội nghị, tiệc cưới, cửa hàng nội thất và dịch vụ tổng hợp tại xã Hộ Độ, huyện Lộc Hà... Xử lý nghiêm trách nhiệm của người đứng đầu và tổ chức, cá nhân để xảy ra tình trạng trên, đồng thời quan tâm có giải pháp hỗ trợ, tháo gỡ những khó khăn của các doanh nghiệp, nhất là vướng mắc Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020 của Chính phủ.
- Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ việc công nhận lại diện tích đất có nguồn gốc sử dụng trước ngày 18/12/1980. Đối với việc giao đất, cho thuê đất trái thẩm quyền, xử lý nghiêm trách nhiệm đối với các tổ chức, cá nhân có sai phạm theo các kết luận thanh tra; chỉ đạo tiếp tục thanh tra, kiểm tra tổng thể tại các địa phương còn lại.
- Chỉ đạo kiểm tra, rà soát, xử lý tình trạng đấu giá các lô đất bám đường mà không được đầu tư hạ tầng, không quy hoạch thành các cụm dân cư trên các tuyến đường quốc lộ, tỉnh lộ, huyện lộ đi qua các địa phương; chỉ đạo giải quyết vướng mắc liên quan đến việc thực hiện thủ tục cấp, cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các lô đất liên quan đến quy hoạch hạ tầng, đường gom các trục đường quốc lộ.
- Đối với việc đầu tư xây dựng, nâng cấp, sửa chữa các công trình, dự án cấp thiết mặc dù nhiều vấn đề khó, đòi hỏi nguồn lực lớn tuy nhiên cũng cần xem xét, sắp xếp thứ tự ưu tiên để có lộ trình xử lý. Trong đó đặc biệt quan tâm đến việc giải quyết các vấn đề ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống, sinh hoạt của Nhân dân như: đầu tư đường ống dẫn nước từ hồ Kẻ Gỗ hoặc hồ Bộc Nguyên để cung cấp nước cho thị trấn Cẩm Xuyên, thị trấn Thiên Cầm và các xã vùng phụ cận; đảm bảo chất lượng nguồn nước phục vụ hoạt động nhà máy nước sạch tại xã Thạch Sơn, huyện Thạch Hà; việc di dời hỗ trợ người dân sống dưới chân Rú Dầu, xã Hòa Lạc, huyện Đức Thọ; một số khu dân cư trên địa bàn các xã vùng thượng huyện Kỳ Anh, thôn Minh Đức xã Kỳ Nam và thôn Hải Thanh, Hải Phong xã Kỳ Lợi, thị xã Kỳ Anh có nguy cơ sạt lở cao; hoàn thiện hạ tầng các khu tái định cư thị xã Kỳ Anh... 
- Kịp thời hướng dẫn, tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc; chỉ đạo các địa phương tiếp tục đẩy mạnh việc triển khai phương án sắp xếp, xử lý nhà, đất đã được phê duyệt; sớm xử lý các tài sản dôi dư theo đúng thẩm quyền, trình tự, thủ tục quy định. 
- Tiếp tục kiến nghị sửa đổi Nghị định 34/2019/NĐ-CP theo hướng tăng mức bồi dưỡng phù hợp cho những người tham gia trực tiếp công việc tại thôn, tổ dân phố, nhất là trong thời điểm dịch bệnh diễn biến phức tạp như hiện nay. 

- Chỉ đạo công ty TNHH MTV Thủy lợi Nam Hà Tĩnh tiến hành việc cắm mốc ranh giới lòng hồ Văn Võ, xã Kỳ Văn, huyện Kỳ Anh.
4.2. Đối với các Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh
Phát huy vai trò, trách nhiệm và quyền hạn của Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh. Tăng cường công tác giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri và nội dung trả lời chất vấn của các cơ quan chức năng để báo cáo cử tri và kiến nghị việc giải quyết về những nội dung chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
Trên đây là báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri và nội dung trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khóa XVII, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.
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� Tại Văn bản số 248/UBND-TH5 ngày 13/7/2021


� Đoàn tiến hành khảo sát trực tiếp các nội dung kiến nghị cử tri và làm việc tại các huyện: Nghi Xuân, Can Lộc, Thạch Hà, Cẩm Xuyên, Lộc Hà, Kỳ Anh


� Nghị định 148/2020/NĐ-CP về sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành luật đất đai


� Các huyện Cẩm Xuyên, Can Lộc, Thạch Hà, Kỳ Anh


� Xã Cẩm Quan, huyện Cẩm Xuyên.


� Xã Kỳ Phong, huyện Kỳ Anh
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