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Hà Tĩnh, ngày 05 tháng 12 năm 2020



BÁO CÁO
Tóm tắt các báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế ngân sách

Thực hiện chức năng nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, thu chi ngân sách, đầu tư phát triển năm 2020, phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp năm 2021 và các Tờ trình, dự thảo Nghị quyết về một số quy định, chính sách lĩnh vực kinh tế và ngân sách trình Kỳ họp thứ 18 Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVII. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:
I. Về tình hình kinh tế - xã hội năm 2020; dự kiến kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2021; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025 (Lĩnh vực kinh tế-ngân sách)
1. Về tình hình kinh tế - xã hội năm 2020
Ban Kinh tế ngân sách cơ bản nhất trí với Báo cáo Tình hình kinh tế - xã hội năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh; trong đó nhấn mạnh, bổ sung một số nội dung như sau:
Ngay trong những ngày đầu năm 2020, đại dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng mới vi rút Corona (Covid 19), thời tiết cực đoan, nắng hạn gay gắt đầu năm và mưa lũ xảy ra trong tháng cuối năm tác động tiêu cực đến nền kinh tế và đời sống Nhân dân tỉnh nhà. Trong bối cảnh đó, với sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, sự chỉ đạo quyết liệt, hành động kịp thời của Ủy ban nhân dân tỉnh và chính quyền các cấp, sự chủ động tham gia tích cực của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, cộng đồng doanh nghiệp và sự nỗ lực vượt khó của Nhân dân, đã thực hiện đồng bộ nhiều biện pháp ứng phó và từng bước phục hồi hoạt động kinh tế - xã hội.
Theo Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, 9/15 chỉ tiêu theo Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh[footnoteRef:1] và Nghị quyết của HĐND tỉnh[footnoteRef:2] đạt và vượt kế hoạch đề ra. Kịp thời có các giải pháp, chính sách hỗ trợ nền kinh tế, doanh nghiệp và người dân bước đầu vượt qua khó khăn, khôi phục và phát triển các hoạt động kinh tế - xã hội[footnoteRef:3] trong điều kiện dịch Covid-19 và sau mưa lũ[footnoteRef:4]. Khu vực nông, lâm, thủy sản công nghiệp và xây dựng vẫn giữ mức tăng trưởng, đóng góp quan trọng vào tăng trưởng chung. Giải ngân vốn đầu tư công được chỉ đạo quyết liệt, 10 tháng đạt 69,9% kế hoạch, cao hơn bình quân chung cả nước (60%); tổng vốn đầu tư đăng ký của các dự án được chấp thuận chủ trương đầu tư tăng 76,9% so cùng kỳ. Kim ngạch xuất khẩu cả năm đạt 1,1 tỷ USD, tăng 29,4% so với cùng kỳ. Thu ngân sách nội địa đạt ước đạt 7.500 tỷ đồng tăng 3,7% so với cùng kỳ đảm bảo các nhiệm vụ chi đã bố trí trong dự toán và các nhiệm vụ đột xuất quan trọng về phát triển kinh tế xã hội, an ninh quốc phòng của địa phương. [1:  Số 12-NQ/TU ngày 05/12/2019]  [2:  Số 168/2019/NQ-HĐND ngày 15/12/2019]  [3:  chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covd-19.]  [4:  Chính sách hỗ trợ hỗ trợ tiền, giống nhân dân khắc phục bão lũ, đời sống, khôi phục sản xuất.] 

Bên cạnh những kết quả đạt được, Ban Kinh tế ngân sách thống nhất với những hạn chế theo Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh và nhấn mạnh thêm một số vấn đề cụ thể như sau:
(1). Số liệu, các con số về chỉ tiêu kinh tế về phát triển kinh xã hội năm 2020 cần phải được tính toán đánh giá, chính xác để đảm bảo xây dựng kế hoạch năm 2021 sát thực tiễn. Tăng trưởng kinh tế (GRDP) của tỉnh ước thực hiện (0,53%) thấp nhất so với các tỉnh trong khu vực Bắc Trung bộ[footnoteRef:5], trong khi các năm trước là tương đương hoặc cao hơn, đây là một vấn đề cần được phân tích, đánh giá kỹ; nhiều chỉ tiêu kinh tế-xã hội quan trọng năm 2020 chưa đạt kế hoạch HĐND tỉnh giao[footnoteRef:6]. [5:  Dự kiến Quảng Bình 2,63%; Quảng Trị 3,51%; Huế 2,06%; Nghệ An 4,45%; Thanh Hóa 5,98%]  [6:  06 chỉ tiêu không đạt, gồm: tốc độ tăng trưởng kinh tế; thu ngân sách; tổng vốn đầu tư toàn xã hội; tỷ lệ hộ nghèo; tỷ lệ trường đạt chuẩn quốc gia; xây dựng nông thôn mới.] 

(2). Lĩnh vực nông nghiệp còn đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức do diễn biến thời tiết và dịch bệnh. Chương trình xây dựng nông thôn mới chưa có nhiều mô hình sản xuất mang lại hiệu quả kinh tế cao, nhiều mô hình trình diễn thiếu hiệu quả sau khi được hưởng chính sách; việc lồng ghép, huy động các nguồn vốn đầu tư còn khó khăn, giao vốn, giải ngân nguồn vốn chậm; một số hạng mục công trình sau đầu tư chưa phát huy hiệu quả.
(3). Giá trị tăng thêm khu vực công nghiệp ước giảm 1,49% so với năm 2019, nhất là ngành công nghiệp chế biến, chế tạo là động lực tăng trưởng chính nhưng giảm 3,4%; Sản xuất thép, bia, sợi không đạt kế hoạch đề ra. Công nghiệp phụ trợ, tiểu thủ công nghiệp có dấu hiệu chững lại. Tỷ trọng ngành công nghiệp sản xuất hàng hóa tạo ra của cải vật chất và giải quyết nhiều việc làm cho người lao động chưa đáng kể. Hệ thống thương mại nhất là khu vực nông thôn phát triển chưa tương xứng với tốc độ phát triển sản xuất và nhu cầu của xã hội; hệ thống phân phối, tiêu thụ sản phẩm cho nông dân còn khó khăn, thị trường chưa bền vững.
(4). Số doanh nghiệp tạm ngừng kinh doanh tăng cao[footnoteRef:7] cho thấy các nỗ lực hỗ trợ của Nhà nước vẫn chưa phát huy hiệu quả cao nhất đối với mọi đối tượng doanh nghiệp. Thủ tục hành chính chậm trễ, gây khó khăn, phiền hà vẫn còn, nhất là thủ tục về đất đai, môi trường, xây dựng...; khả năng tiếp cận tín dụng của doanh nghiệp vẫn rất khó khăn vì vậy chưa tạo động lực phát huy vai trò của các thành phần kinh tế, nhất là kinh tế tư nhân. Mặc dù các chính sách đã ban hành kịp thời song vẫn có những khó khăn, vướng mắc trong chi trả, hỗ trợ cho các đối tượng thụ hưởng; triển khai các chính sách hỗ trợ có lúc, có nơi còn chậm, chưa kịp thời. [7:  Dự kiến có 320 doanh nghiệp tạm ngừng hoạt động, tăng 23% so với năm 2019.] 

(5). Công tác lập, trình cấp có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt quy hoạch tỉnh chậm. Công tác lập quy hoạch ở một số lĩnh vực, một số nơi chưa kịp thời. Kết cấu hạ tầng đô thị còn hạn chế, chưa đồng bộ; quản lý nhà nước về đô thị chưa đáp ứng yêu cầu. Nhiều dự án lớn, trọng điểm chưa được các nhà đầu tư triển khai đúng kế hoạch, tiến độ chậm nên ảnh hưởng đến tăng trưởng kinh tế của tỉnh.
(6). Cân đối ngân sách nhà nước còn khó khăn; thu xuất nhập khẩu không đạt kế hoạch[footnoteRef:8], bằng 69,3% dự toán; nợ đọng thuế còn cao, tổng tiền nợ toàn ngành thuế đến ngày 31/11/2020 là 527 tỷ đồng, tăng 26% so với cùng kỳ... [8:  Thu xuất nhập khẩu 4.710 tỷ đồng (giảm 28,2% so với năm 2019)] 

(7). Quản lý, khai thác, sử dụng đất đai, tài nguyên khoáng sản còn nhiều yếu kém nhưng chưa được khắc phục triệt để. Công tác quản lý vệ sinh môi trường, xử lý chất thải rắn chưa đáp ứng yêu cầu. Tiến độ thực hiện cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đât chưa đạt yêu cầu, nhất là đất có nguồn gốc trước năm 1980 và đất cấp trái thẩm quyền; việc xử lý các tài sản công gắn liền với đất dôi dư sau sáp nhập xã, thôn, xóm, sáp nhập trường học và trụ sở các cơ quan quản lý nhà nước sau khi chuyển địa điểm chậm có phương án xử lý. Khai thác đất, cát trái phép còn xẩy ra, tình trạng ô nhiễm môi trường có nhiều tiềm ẩn; sạt lở bở sông, bờ biển, xâm nhập mặn và ngập úng ở thành phố...chưa được giải quyết dứt điểm.
(8). Phát triển nguồn nhân lực, khoa học công nghệ và kết cấu hạ tầng chưa đáp ứng kịp yêu cầu phát triển. Đổi mới và phát triển các ngành có công nghệ cao, giá trị gia tăng lớn còn chậm. Một số vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài nhưng chưa được tập trung chỉ đạo xử lý.
2. Về kế hoạch nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2021-2025 và năm 2021 
[bookmark: loai_1_name]Ban Kinh tế ngân sách cơ bản nhất trí về mục tiêu tổng quát, các chỉ tiêu chủ yếu và các nhóm nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu kế hoạch 5 năm 2021-2025 và năm 2021 như các dự thảo Nghị quyết. Đây là những giải pháp quyết liệt và có tính đột phá, được xây dựng trên cơ sở đánh giá kết quả thực hiện giai đoạn 2016-2020, dự báo tình hình thế giới, trong nước và địa phương trong thời gian tới; bám sát yêu cầu tại Chỉ thị số 18/CT-TTg ngày 13/4/2020 về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025 và Chỉ thị số 31/CT-TTg ngày 29/7/2020 về xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ; cụ thể hóa mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ và giải pháp Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX nhiệm kỳ 2020- 2025; phù hợp với điều kiện thực tế của tỉnh. Để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2021-2025, Ban đề nghị quan tâm thêm một số nhiệm vụ, giải pháp sau:
(1). Giai đoạn 2021-2025 cần tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, thúc đẩy khởi nghiệp, sáng tạo, tham gia hiệu quả vào cụm liên kết ngành, chuỗi giá trị khu vực và quốc gia; khắc phục thiệt hại, phục hồi sản xuất kinh doanh và tăng trưởng kinh tế sau thiên tai, dịch bệnh; mở rộng thị trường xuất, nhập khẩu, đa dạng hóa đối tác, nguồn hàng.
(2). Thúc đẩy phát triển các vùng và khu kinh tế theo quy hoạch tỉnh sau khi được phê duyệt và triển khai thực hiện. Xây dựng cơ chế, chính sách đặc thù nhằm đưa thành phố, thị xã lên mức đô thị cao hơn trở thành các đô thị động lực, phát triển đô thị phù hợp với xu hướng đô thị thông minh, xanh, thân thiện môi trường, thích ứng với biến đổi khí hậu, tập trung nâng cao chất lượng đô thị. Phát triển hình thành các mô hình kinh tế công nghiệp công nghệ cao. Phát triển các vùng nguyên vật liệu trong tỉnh để chủ động hơn các yếu tố đầu vào phục vụ sản xuất kinh doanh. Chú trọng phát triển kinh tế biển gắn với bảo vệ môi trường.
(3). Đầu tư kết cấu hạ tầng đồng bộ như giao thông vận tải, cảng biển, năng lượng, công nghệ thông tin và truyền thông, đô thị, nông nghiệp,.... Tiếp tục xây dựng và triển khai có hiệu quả các Chương trình, Chiến lược của Trung ương (Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia; Chương trình mục tiêu quốc gia nông thôn mới... ).Tăng cường huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực đầu tư của nền kinh tế; phát triển kinh tế tập thể, kinh tế tư nhân và hoàn thiện thể chế để phát triển các mô hình kinh tế mới có ứng dụng công nghệ số. Nâng cao hiệu quả quản lý nợ công và sử dụng vốn đầu tư công, đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư, đặc biệt là các công trình trọng điểm của tỉnh.
(4). Xây dựng và nhân rộng các vùng sản xuất hàng hóa chuyên canh, trang trại chăn nuôi tập trung, khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao có hiệu quả; Hỗ trợ khuyến khích dồn điền đổi thửa ghép ruộng hoặc chuyển nhượng quyền sử dụng đất theo Luật Đất đai; Hình thành các hợp tác xã tổ hợp nông-công nghiệp-dịch vụ công nghệ cao; Đảm bảo ổn định và khai thác tốt vốn rừng; Phát triển kinh tế biển, khuyến khích đóng tàu công suất lớn, đầu tư hạ tầng nuôi trồng thủy sản, làm tốt cơ sở hậu cần nghề cá, chế biến thủy hải sản.
(5). Để thu nội địa đạt được mục tiêu trên 28.000 tỷ đồng vào năm 2025 (bình quân hàng năm tăng 34%) theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, cần có chiến lược phát triển các khu kinh tế động lực, đầu tàu; tập trung cao thu hút đầu tư; đồng thời có các giải pháp nuôi dưỡng nguồn thu nhằm tăng thu ngân sách; Quản lý chặt chẽ thu, chi ngân sách nhà nước; Tăng tỉ trọng thu nội địa và phấn đấu giảm dần tỉ lệ trợ cấp ngân sách; Hoạch định kế hoạch cân đối thu, chi gắn với khả năng thu ngân sách của tỉnh giai đoạn tiếp theo; Rà soát, đánh giá việc thực hiện định mức phân bổ thời kỳ ổn định ngân sách nhà nước để làm cơ sở xây dựng định mức thời kỳ mới.
(6). Tái cơ cấu, nâng cao hiệu quả quản lý và sử dụng vốn đầu tư công, bám sát kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025, bảo đảm quản lý tập trung, thống nhất, phù hợp với nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, khả năng cân đối vốn đầu tư; Xử lý dứt điểm nợ đọng xây dựng cơ bản; Hỗ trợ đối ứng các dự án ODA; Đầu tư xây dựng nông thôn mới; Tăng cường quản lý chất lượng công trình xây dựng cơ bản, chống thất thoát, lãng phí nguồn vốn đầu tư. 
(7). Nâng cao chất lượng Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất các cấp, đảm bảo tính thống nhất giữa quy hoạch sử dụng đất và các quy hoạch khác; Hoàn thiện hệ thống cơ sở dữ liệu đất đai từ cấp tỉnh đến cấp xã theo mô hình tổ chức tiên tiến và ứng dụng công nghệ hiện đại; Kiểm tra, kiên quyết thu hồi đất không sử dụng, chậm tiến độ sử dụng, sử dụng không đúng mục đích; Thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất phù hợp với quy hoạch-kế hoạch sử dụng đất; Điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch khoáng sản, quy hoạch khoanh định khu vực cấm, tạm cấm hoạt động khoáng sản; Nâng cao nhận thức và huy động nguồn lực cho bảo vệ môi trường; Có cơ chế, chính sách phù hợp để đẩy mạnh thương mại hoá, xã hội hóa, doanh nghiệp hóa sản phẩm khoa học, công nghệ.
3. Về dự thảo Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2021; kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2021-2025 
(1). Các nội dung trong dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước, phù hợp với tình hình thực tiễn, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh năm 2021 và kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2021-2025 như trong báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh đã đề cập. 
(2). Hình thức, bố cục dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và thống nhất với các quy định chung trong hệ thống pháp luật hiện hành; đã được cơ quan tư pháp thẩm định theo quy định.
II. Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về lĩnh vực kinh tế và ngân sách
Nhìn chung các tờ trình và dự thảo Nghị quyết về các quy định, chính sách do UBND tỉnh trình kỳ họp lần này đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan, có tính cần thiết, có ý nghĩa quan trọng tác động tích cực đến sự phát triển kinh tế - xã hội, quản lý điều hành ngân sách nhà nước và thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh; được cơ quan soạn thảo xây dựng công phu, tổ chức lấy ý kiến đóng góp của các sở, ban, ngành, địa phương, cơ sở, các tổ chức kinh tế - xã hội liên quan và đã được cơ quan tư pháp thẩm định. 
Ban Kinh tế ngân sách đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo, có ý kiến góp ý trực tiếp vào dự thảo; cơ quan soạn thảo đã tiếp thu đầy đủ, chỉnh sửa, hoàn thiện và trình Hội đồng nhân dân tỉnh; Vì vậy, Ban cơ bản thống nhất với các nội dung của Tờ trình, Dự thảo Nghị quyết và có một số ý kiến cụ thể như sau:
1. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về việc phê chuẩn Tổng quyết toán ngân sách địa phương năm 2019
Ban Kinh tế ngân sách cơ bản nhất trí với những nhận định, nguyên nhân tăng, giảm các chỉ tiêu kết quả thực hiện năm 2019 so với dự toán trung ương giao, dự toán HĐND tỉnh giao và so với cùng kỳ năm trước; đánh giá cao sự cố gắng, chủ động của UBND tỉnh trong điều hành ngân sách để thực hiện các nhiệm vụ của tỉnh và thống nhất với nội dung số liệu đề nghị phê chuẩn quyết toán theo Tờ trình và dự thảo Nghị quyết. Đồng thời, Ban đề nghị một số vấn đề cần quan tâm, rút kinh nghiệm, có giải pháp khắc phục trong xây dựng, phân bổ dự toán, thực hiện dự toán và điều hành ngân sách của tỉnh, cụ thể:
- Dự toán thu NSNN năm 2019 trên địa bàn xây dựng đảm bảo thời gian, trình tự, thủ tục theo quy định của Luật NSNN và các văn bản hiện hành. Tuy nhiên, công tác lập, giao dự toán một số khoản thu chưa sát thực tế; cơ cấu nguồn thu chưa thực sự bền vững, nhiều khoản thu quan trọng không đạt dự toán[footnoteRef:9].  [9:  Thu từ kinh tế quốc doanh; Thu từ khu vực công thương nghiệp và dịch vụ ngoài quốc doanh; Thuế bảo vệ môi trường; Thu phí, lệ phí; Thu từ quỹ đất công ích và thu hoa lợi công sản khác] 

- Công tác lập, giao dự toán chi ngân sách còn một số vấn đề cần quan tâm: Dự toán chi một số lĩnh vực cho ngân sách cấp dưới còn có một số nội dung chi đặc thù chưa thuyết minh chi tiết, một số đơn vị cấp huyện chi hỗ trợ cho một số đơn vị cấp trên thực hiện nhiệm vụ trên địa bàn chưa phù hợp với quy định. Dự toán chi ngân sách một số lĩnh vực, địa phương chậm được phân bổ chi tiết. 
- Về chi thường xuyên: Nguồn bổ sung có mục tiêu, một số chính sách, chế độ do địa phương xác định, tống hợp nhu cẩu chưa chính xác, nên còn thừa ngân sách cấp tỉnh. Một số huyện chưa bố trí 70% nguồn tăng thu thường xuyên năm 2019 để tạo nguồn thực hiện cải cách tiền lương năm 2020 theo quy định và một số xã sử dụng nguồn thu tiền sử dụng đất để chi thường xuyên. 
- Tình trạng giải ngân vốn đầu tư chậm chưa được khắc phục. Bố trí vốn chưa đảm bảo thứ tự ưu tiên. Bố trí vốn cho một sổ dự án còn dàn trài, kéo dài. Số chi chuyển nguồn ngân sách địa phương vẫn giữ ở mức cao thể hiện những bất cập, vướng mắc trong thực hiện nhiệm vụ chi ngân sách. Công tác phê duyệt điều chỉnh, bổ sung kế hoạch vốn còn tập trung vào cuối năm. Công tác quyết toán các dự án hoàn thành của một số Chủ đầu tư và công tác thu hồi, hoàn trả vốn ứng còn chậm. Nợ đọng XDCB tính đến 31/12/2019 là 459.633 triệu đồng, trong năm 2019 một số chủ đầu tư còn để xảy ra tình trạng phát sinh nợ đọng XDCB 300.315 triệu đồng là chưa chấp hành quy định của Luật Đầu tư công, Chỉ thị số 07/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ.…
- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị, địa phương kịp thời thực hiện các kết luận, kiến nghị của Kiểm toán nhà nước về kết quả kiểm toán ngân sách nhà nước năm 2019 và xem xét trách nhiệm các tổ chức, cá nhân có liên quan.
2. Về kết quả thực hiện dự toán ngân sách Nhà nước năm 2020; Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về dự toán ngân sách Nhà nước năm 2021
[bookmark: _Toc530131107]a) Kết quả thực hiện dự toán ngân sách Nhà nước năm 2020
Năm 2020, công tác thu ngân sách đã tập trung thực hiện nhiều giải pháp cụ thể để đảm bảo thu đúng, thu đủ, kịp thời vào ngân sách; nhất là nhờ có khoản thu phát sinh ngoài dự toán 1.379 tỷ đồng (bao gồm: truy thu thuế Formosa 1.279 tỷ đồng; chênh lệch đánh giá lại tỷ giá của Nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng I: 100 tỷ đồng). Vì vậy, tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước đạt 12.252 tỷ đồng, bằng 87% dự toán HĐND tỉnh giao. Thu ngân sách nội địa ước đạt 7.500 tỷ đồng, tăng 4% so dự toán HĐND tỉnh giao; một số sắc thuế[footnoteRef:10], một số địa phương địa phương thu ngân sách vượt cao so dự toán, riêng tiền thuê đất, mặt nước 2.060 tỷ đồng, tăng 72% so dự toán HĐND tỉnh. Thu bổ sung ngân sách cấp trên được đảm bảo. [10:  Thu từ DN nước ngoài; Thuế sử dụng đất phi nông nghiệp; Thu cấp quyền sử dụng đất; thu khác ngân sách.] 

Năm 2020, chi ngân sách địa phương ước đạt 17.633 tỷ đồng, giảm 2% so với dự toán HĐND tỉnh giao; bối cảnh đại dịch Covid-19, thu NSNN khó khăn, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo thực hiện cắt giảm các khoản chi chưa thực sự cần thiết, điều hành chi NSNN chặt chẽ, tiết kiệm trong phạm vi dự toán được HĐND tỉnh quyết định, tăng cường kỷ luật tài chính, tập trung nguồn lực đảm bảo cho công tác phòng, chống dịch Covid-19, hỗ trợ người dân, doanh nghiệp gặp khó khăn, khắc phục kịp thời hậu quả bão lũ, thiên tai, dịch bệnh và các nhiệm vụ chi quan trọng, cấp bách, đột xuất phát sinh, góp phần duy trì và phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh.. Chi đầu tư phát triển ước đạt 125% dự toán[footnoteRef:11]; tình trạng đầu tư dàn trải và nợ đọng xây dựng cơ bản được quan tâm khắc phục; đã kịp thời bố trí nguồn tăng thu, tiết kiệm chi cho đầu tư các công trình, dự án cấp bách. Chi thường xuyên cơ bản đảm bảo cân đối bố trí trong dự toán và các nhiệm vụ đột xuất quan trọng về an sinh xã hội, quan tâm đầu tư xây dựng nông thôn mới, y tế, giáo dục đào tạo, xây dựng hạ tầng, giao thông, nhất là công trình trọng điểm cấp bách, chi an ninh quôc phòng và một số lĩnh vực dân sinh khác. [11:  Số ước thực hiện cả năm vượt dự toán do bao gồm các nguồn vốn vay, ứng, thu hồi dư tạm ứng, vốn năm trước chuyển sang và các nguồn vốn bổ sung trong năm từ ngân sách Trung ương và địa phương, vốn Trái phiếu Chính phủ.] 

Việc sử dụng nguồn tăng thu, tiết kiệm chi và các nguồn hợp pháp khác được Ủy ban nhân dân tỉnh điều hành linh hoạt sau khi thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh theo đúng quy định pháp luật. Nguồn tăng thu, tiết kiệm chi và các nguồn hợp pháp được bố trí cho những nhiệm vụ cấp bách cần thiết, chi trả nợ xây dựng cơ bản đối với những công trình, dự án đã quyết toán nhưng chưa có nguồn thanh toán; chi đầu tư phát triển đối với công trình dự án trọng điểm của tỉnh...
Tuy vậy, kết quả thực hiện dự toán ngân sách Nhà nước năm 2020 vẫn còn một số hạn chế, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị HĐND thảo luận, UBND tỉnh quan tâm một số nội dung sau đây:
(1). Cơ cấu nguồn thu chưa bền vững; số tăng thu NSNN thực chất từ nội lực nền kinh tế còn thấp. Năm 2020 một số huyện thu không đạt dự toán HĐND tỉnh giao; nếu loại trừ khoản thu đột biến phát sinh ngoài dự toán nêu trên, thì tổng thu ngân sách nhà nước năm trên địa bàn năm 2020 ước đạt 10.930 tỷ đồng, đạt 78% dự toán HĐND tỉnh giao; trong đó thu nội địa ước đạt 6.121 tỷ đồng, đạt 85% dự toán HĐND tỉnh giao; sau khi loại trừ tiền sử dụng đất, thu nội địa năm 2020 ước đạt 4.061 tỷ đồng, đạt 76% dự toán tỉnh giao.
(2). Về chi ngân sách Nhà nước:
Về chi thường xuyên: Tỷ trọng chi thường xuyên trong tổng chi ngân sách năm 2020 còn cao, thực hiện chính sách hỗ trợ người dân, người lao động trong các doanh nghiệp gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 còn chưa mang lại hiệu quả như mong đợi; việc áp dụng cơ chế tài chính đặc thù đối với một số cơ quan, đơn vị, các hội chưa hợp lý. Lộ trình tự chủ đối với các đơn vị sự nghiệp công lập chậm. Có 10/27 nhiệm vụ chi chưa tiết giảm được so với dự toán. Một số nhiệm vụ chi thực hiện đạt thấp, như: Chính sách phát triển nông nghiệp, nông thôn, chính sách phát triển du lịch ...; Chính sách hỗ trợ công chức, viên chức người lao động trong quá trình tổ chức sắp xếp bộ máy đạt 50% so với dự toán; Chi thực hiện nhiệm vụ quy hoạch của tỉnh đạt 10% so với dự toán. 
Chi đầu tư phát triển: Giải ngân vốn đầu tư xây dựng cơ bản chưa đáp ứng yêu cầu, ước thực hiện cả năm đạt 85,13% kế hoạch. Việc xây dựng bố trí kế hoạch vốn đầu tư phát triển chưa sát với nhu cầu và tiến độ thực hiện dự án, dẫn đến nhiều dự án phải điều chuyển cho các dự án khác, như: Một số dự án chưa hoàn thành công tác chuẩn bị đầu tư, dự án mới hoàn thành bước chuẩn bị đầu tư nhưng vẫn bố trí vốn lớn nên không thể giải ngân. Bên cạnh đó còn có những dự án, công trình mặc dù đã hết nhiệm vụ chi hay công trình đã phê duyệt quyết toán nhưng vẫn bố trí thừa kế hoạch vốn. Vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia giao vốn chậm, giải ngân thấp, nhất là vốn chương trình mục tiêu xây dựng nông thôn mới đến tháng 5/2020 mới giao vốn. Nhiều chủ đầu tư cấp xã không đảm bảo năng lực phải làm thủ tục thuê quản lý dự án dẫn đến tiến độ chậm.
Công tác chuẩn bị đầu tư, giải phóng mặt bằng chưa đảm bảo, nhiều vướng mắc. Bố trí vốn đối ứng các dự án để thu hút vốn đầu tư nước ngoài còn hạn chế. Dư tạm ứng kéo dài chưa thu hồi chậm được khắc phục. Tình trạng chuyển nguồn vẫn còn lớn, đặc biệt là có một số vướng mắc về phạm vi chuyển nguồn đối với một số khoản chi sự nghiệp kinh tế có tính chất chi đầu tư theo Luật Ngân sách Nhà nước, về nguồn vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách Trung ương…
b. Dự toán ngân sách Nhà nước năm 2021
Ban Kinh tế ngân sách cơ bản thống nhất với các chỉ tiêu tổng hợp về dự toán NSNN năm 2021 và đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm đến một số nội dung như sau:
(1). Về dự toán thu ngân sách nhà nước năm 2021: Xây dựng dự toán thu nội địa là 7.000 tỷ đồng[footnoteRef:12] (tăng 35% so với dự toán Trung ương giao). Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục theo dõi sát tình hình, đánh giá tác động các khoản thu trong năm 2021 , tập trung các biện pháp để phấn đấu thu NSNN đạt mục tiêu đề ra của cả giai đoạn mà nghị quyết đại hội đảng bộ lần thứ XIX đề ra, đảm bảo các nhiệm vụ chi. Có các nhóm giải pháp cụ thể, tập trung đẩy nhanh hoàn thành các chương trình, dự án, tháo gỡ khó khăn để giúp doanh nghiệp phát triển sản xuất kinh doanh; áp dụng đồng bộ các biện pháp tài chính như nuôi dưỡng nguồn thu, tích cực chống thất thu, đẩy mạnh biện pháp thu nợ đọng thuế, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý các trường hợp vi phạm nghĩa vụ nộp thuế đối với NSNN. [12:  Trong đó: Khối tỉnh thu: 4.264 tỷ đồng (chiếm 59,22%); Khối huyện xã thu: 2.936 tỷ đồng (chiếm 40,78%).] 

(2). Dự toán chi ngân sách địa phương năm 2021 là 20.254 tỷ đồng, tăng 12,57% so với dự toán năm 2020[footnoteRef:13]. Cần được xem xét đảm bảo với tốc độ giảm thu ngân sách nội địa so với năm 2020. Cơ cấu chi NSNN cần có lộ trình để đảm bảo chuyển dịch theo hướng giảm tỷ trọng chi thường xuyên, tăng tỷ trọng chi đầu tư.  [13:  Trong đó: chi ngân sách tỉnh 11.923 tỷ đồng, cấp huyện 6.501 tỷ đồng, cấp xã 1.829 tỷ đồng.] 

- Về chi thường xuyên, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh rà soát, cơ cấu lại, bảo đảm hợp lý, tiết kiệm, cắt, giảm những nhiệm vụ chi không cần thiết; giảm mạnh chi cho khánh tiết, hội nghị, hội thảo, lễ hội, đi công tác nước ngoài....
- Đối với chi đầu tư phát triển: Việc bố trí vốn kế hoạch chi đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước phải thực hiện đúng theo các mục tiêu, chỉ tiêu chủ yếu tại Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ, các Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX. Việc bố trí vốn kế hoạch chi đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước phải thực hiện đúng thứ tự ưu tiên quy định tại Luật Đầu tư công, đảm bảo các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025 đã được cơ quan có thẩm quyền quyết định. Bố trí đủ dự toán chi đầu tư nguồn ngân sách nhà nước năm 2021 cho các dự án chuyển tiếp, hoàn thành trong năm 2021, vốn đối ứng cho các dự án sử dụng vốn ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài; bố trí vốn theo tiến độ được cấp có thẩm quyền phê duyệt cho các dự án chuyển tiếp từ giai đoạn 2016-2020 sang giai đoạn 2021-2025; nhiệm vụ quy hoạch, nhiệm vụ chuẩn bị đầu tư theo quy định... Đồng thời, trong điều hành NSNN đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh lưu ý vốn ĐTPT nguồn NSNN từ năm 2021 trở đi theo Luật Đầu tư công chỉ được sử dụng đến ngày 31/01 của năm sau, số dư dự toán sẽ phải hủy bỏ, không được chuyển nguồn như những năm trước.
Việc bố trí vốn tư nguồn thu xổ số kiến thiết đã bố trí tối thiểu 60% để đầu tư cho lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề và lĩnh vực y tế; phần vốn còn lại Ủy ban nhân dân tỉnh đề xuất bố trí cho các nhiệm vụ thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới cần phân bổ chi tiết (4.000 triệu đồng).
- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị lập dự toán thu chi từ nguồn thu sắp xếp lại, xử lý tài sản công (trong đó có nhà, đất) và số thu từ cho thuê quyền khai thác, chuyển nhượng có thời hạn quyền khai thác tài sản kết cấu hạ tầng và số thu từ khai thác quỹ đất, mặt nước (sau khi trừ chi phí liên quan) đảm bảo theo quy định của các luật có liên quan.
- Bố trí dự phòng ngân sách theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 để chủ động ứng phó với thiên tai, lũ lụt, dịch bệnh và thực hiện những nhiệm vụ quan trọng, cấp bách phát sinh ngoài dự toán.
- Xây dựng báo cáo tình hình thu - chi tài chính năm 2020 và dự kiến kế hoạch thu - chi tài chính năm 2021 của các quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách thuộc phạm vi quản lý đảm bảo theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 và các văn bản hướng dẫn.
- Việc giao thu ngân sách năm 2021 dựa trên nền thu ngân sách của năm 2020 (không loại trừ khoản thu đột biến phát sinh ngoài dự toán). Vì vậy, trong điều hành tài chính - ngân sách nhà nước năm 2021, trường hợp có nguồn thu cân đối ngân sách giảm lớn so với dự toán được giao phải chủ động rà soát, sắp xếp, cắt giảm các nhiệm vụ chi để đảm bảo cân đối.
3. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về việc ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 tỉnh Hà Tĩnh
Nội dung Tờ trình, Dự thảo Nghị quyết đã bám sát quy định của Luật Đầu tư công năm 2019, Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 08 tháng 7 năm 2020 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội quy định về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14 tháng 9 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 08 tháng 7 năm 2020 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội quy định  các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025; phù hợp với mục tiêu, định hướng phát triển kinh tế - xã hội tại Nghị quyết Đại hội tỉnh đảng bộ lần thứ XIX; được xây dựng trên cơ sở khả năng tài chính và đặc điểm cụ thể của địa phương. Trong quá trình xây dựng, Ban Kinh tế ngân sách đã tham gia ý kiến và được cơ quan soạn thảo tiếp thu, giải trình đầy đủ; vì vậy Ban cơ bản thống nhất với nội dung của Tờ trình và dự thảo Nghị quyết, cụ thể như sau:
(1). Trong tổng kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 nguồn cân đối ngân sách địa phương (không bao gồm tiền sử dụng đât, xổ số kiến thiết, bội chi ngân sách địa phương) sau khi trừ dự phòng 10%, phần còn lại được phân bổ theo tỷ lệ giữa cấp tỉnh và cấp huyện theo cơ cấu 60%-40% là cơ bản phù hợp với tình hình thực tế đầu tư xây dựng cơ bản hiện nay trên địa bàn toàn tỉnh. 
Về các nhóm tiêu chí tính điểm cho cấp huyện: Dự thảo đã bám sát theo 5 nhóm tiêu chí quy định tại Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14 tháng 9 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ và cụ thể hóa phù hợp với tình hình thực tế của địa phương; số liệu đưa vào tính điểm tiêu chí đã cập nhật tính toán cụ thể theo các căn cứ pháp lý.
Về việc phân cấp quản lý: Quản lý nguồn vốn gắn với phân cấp quản lý đầu tư theo quy định của pháp luật, tạo quyền chủ động cho các cấp chính quyền địa phương và gắn trách nhiệm toàn diện theo phân cấp.
(2). Bên cạnh đó, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị quan tâm một số nội dung sau:
Về các nguyên tắc chung: Ủy ban nhân dân tỉnh đề xuất nguyên tắc đảm bảo phù hợp với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm giai đoạn 2021 - 2025, kế hoạch tài chính 05 năm, kế hoạch vay, trả nợ công 05 năm của địa phương là đúng quy định của pháp luật. Tuy vậy, đến kỳ họp này mới có kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm giai đoạn 2021 – 2025; còn kế hoạch tài chính 05 năm, kế hoạch vay, trả nợ công 05 năm của địa phương chưa được ban hành do việc kéo dài thời kỳ ổn định ngân sách địa phương sang thực hiện đến hết năm 2021; do đó khi xây dựng kế hoạch phân bổ nguồn vốn năm 2021 cần lưu ý;đồng thời sớm có phương án kế hoạch tài chính, kế hoạch vay, trả nợ công của địa phương trong giai đoạn tiếp theo để việc phân bổ kế hoạch đầu tư công hiệu quả, đúng quy định.
Về nguyên tắc, tiêu chí phân bổ vốn đầu tư công nguồn cân đối ngân sách địa phương cho các ngành, đơn vị cấp tỉnh: Ban Kinh tế ngân sách thống nhất với các nguyên tắc tiêu chí theo đề xuất của Ủy ban nhân dân tỉnh; và vốn còn lại được phân theo ngành, lĩnh vực quy định tại Điều 3 Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14/9/2020 của Thủ tướng Chính phủ. Đối với phần vốn còn lại cần nghiên cứu xây dựng tiêu chí tính điểm phân bổ cho từng ngành, lĩnh vực để đảm bảo công bằng giữa các ngành, lĩnh vực, đảm bảo công khai, minh bạch nguồn vốn đầu tư công; thuận lợi cho việc kiểm tra, giám sát. Trong đó quan tâm đầu tư cho công tác bảo vệ môi trường, ứng dụng khoa học công nghệ trên các lĩnh vực. Khuyến khích xã hội hóa và hợp tác công tư trong việc thực hiện các chương trình, dự án để giảm tỷ lệ đầu tư từ nguồn ngân sách nhà nước.
4. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quy định về mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh
Tại kỳ họp này, Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Phương án và trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành 15 khoản phí[footnoteRef:14] và 07 khoản lệ phí[footnoteRef:15]. Nhìn chung, phương án mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh được xây dựng trên cơ sở quy định phí, lệ phí hiện hành, đảm bảo các nguyên tắc, quy định của pháp luật, phù hợp mục tiêu, định hướng phát triển kinh tế - xã hội, điều kiện cụ thể của tỉnh. [14:  Phí bình tuyển, công nhận cây mẹ, cây đầu dòng, vườn giống cây lâm nghiệp, rừng giống (đối với hoạt động bình tuyển, công nhận do cơ quan địa phương thực hiện); Phí sử dụng công trình kết cấu hạ tầng trong khu vực Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo; Phí thăm quan danh lam thắng cảnh (đối với danh lam thắng cảnh thuộc địa phương quản lý); Phí thăm quan di tích lịch sử (đối với di tích thuộc địa phương quản lý); Phí thư viện (đối với thư viện thuộc địa phương quản lý); Phí thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường (đối với hoạt động thẩm định do cơ quan địa phương thực hiện); Phí thẩm định phương án cải tạo, phục hồi môi trường và phương án cải tạo, phục hồi môi trường bổ sung (đối với hoạt động thẩm định do cơ quan địa phương thực hiện); Phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; Phí thẩm định đề án, báo cáo thăm dò đánh giá trữ lượng, khai thác, sử dụng nước dưới đất (đối với hoạt động thẩm định do cơ quan địa phương thực hiện); Phí thẩm định hồ sơ, điều kiện hành nghề khoan nước dưới đất (đối với hoạt động thẩm định do cơ quan địa phương thực hiện); Phí thẩm định đề án khai thác, sử dụng nước mặt, nước biển (đối với hoạt động thẩm định do cơ quan địa phương thực hiện); Phí thẩm định đề án xả nước thải vào nguồn nước, công trình thủy lợi (đối với hoạt động thẩm định do cơ quan địa phương thực hiện); Phí khai thác và sử dụng tài liệu đất đai; Phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất; Phí đăng ký giao dịch bảo đảm (đối với hoạt động đăng ký do cơ quan địa phương thực hiện).]  [15:  Lệ phí đăng ký cư trú (đối với hoạt động do cơ quan địa phương thực hiện); Lệ phí cấp chứng minh nhân dân (đối với hoạt động do cơ quan địa phương thực hiện); Lệ phí hộ tịch; Lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh Lệ phí hộ tịch (đối với cấp phép do cơ quan địa phương thực hiện); Lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà, tài sản gắn liền với đất; Lệ phí cấp giấy phép xây dựng; Lệ phí đăng ký kinh doanh.] 

Mức thu các loại phí, lệ phí đã được cơ quan soạn thảo tham khảo, so sánh các tỉnh có hoàn cảnh kinh tế - xã hội tương đồng, Ban Kinh tế ngân sách cơ bản thống nhất với các mức thu theo đề xuất của Ủy ban nhân dân tỉnh. Trong thời gian tới, nếu dịch Covid-19 tiếp tục diễn biến phức tạp ảnh hưởng đến đời sống nhân dân, doanh nghiệp tỉnh nhà; đề nghị UBND tỉnh khẩn trương rà soát, trình HĐND tỉnh quy định miễn, giảm mức thu phí, lệ phí phù hợp, đặc biệt là các khoản phí, lệ phí có tác động lớn.
Về miễn, giảm phí, lệ phí: Các đối tượng miễn, giảm và mức miễn, giảm phí, lệ phí được quy định cụ thể tại Dự thảo Nghị quyết là phù hợp. 
Về Thu, nộp và quản lý sử dụng các khoản phí, lệ phí: Dự thảo Nghị quyết đã xây dựng quy định đầy đủ các nội dung trên cơ sở các điều 12, 13 của Luật Phí và Lệ phí; các điều 3, 4, 5 của Nghị định số 120/2016/NĐ-CP. 
Về mức thu và quy định chi tiết các khoản phí, lệ phí: Phương án thu phí cơ bản giữ nguyên theo mức thu tại Nghị quyết số 26/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh[footnoteRef:16]. Trong điều kiện tình hình thực tế của tỉnh, sau khi Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND hết hiệu lực thi hành, Ban Kinh tế ngân sách đồng tình giữ nguyên mức thu đối với các khoản phí và lệ phí, tỷ lệ để lại cho tổ chức thu phí bằng quy định hiện hành tại các nghị quyết của HĐND tỉnh và việc bổ sung một số nội dung thu để phù hợp với Thông tư số 85/2019/TT-BTC như đề xuất trong Tờ trình và dự thảo Nghị quyết.  [16:  Có 10/15 khoản phí; 03/07 khoản lệ phí áp dụng theo mức phí và tỷ lệ để lại quy định tại Nghị quyết số 26/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh.] 

Đối với Phí sử dụng công trình kết cấu hạ tầng trong khu vực Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo: Ban Kinh tế ngân sách cho răng trong thời điểm dịch bệnh Covid-19 còn diễn biến phức tạp, đời sống của nhân dân và doanh nghiệp còn gặp nhiều khó khăn, trước mắt giữ nguyên phương án thu phí tại nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh. Mặt khác hạ tầng trong khu vực Cửa khẩu quốc tế Cầu treo xuống cấp, để đảm bảo việc thực hiện thu phí trong thời gian tới cần được quan tâm đầu tư.
Đối với Phí thăm quan di tích lịch sử: Việc thực hiện thu Phí thăm quan tại Khu lưu niệm Nguyễn Du và Khu di tích Ngã ba Đồng Lộc là đúng quy định; tuy nhiên, cần dựa trên căn cứ kết quả triển khai thực hiện; giải pháp quản lý các khu di tích trong thời gian vừa qua để đưa ra phương án, điều kiện đảm bảo thu phí phù hợp; trong đó phải đánh giá đến tác động kinh tế - xã hội của việc thu phí. Ban đề nghị không thu phí tham quan di tích lịch sử Khu lưu niệm Nguyễn Du và cân nhắc việc thu phí tại Khu di tích Ngã ba Đồng Lộc; đồng thời tăng cường công tác quản lý, sử dụng đối với khoản tiền công đức.
Đối với Phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và Lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà, tài sản gắn liền với đất: Ban Kinh tế Ngân sách đồng ý việc bổ sung một số nội dung thu để phù hợp với quy định tại Thông tư số 85/2019/TT-BTC và bổ sung quy định mức thu đối với trường hợp thực hiện theo dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4.
Về tỷ lệ để lại cho tổ chức thu phí là Văn phòng Đăng ký đất đai và các Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai tại các huyện, thành phố, thị xã: do đây là đơn vị sự nghiệp công lập đang trong quá trình thực hiện lộ trình tiến tới tự chủ 100% về tài chính nên Ban đồng tình việc tăng mức tỷ lệ để lại từ 50%, 60% lên 70% để đơn vị trang trải các chi phí hoạt động cung cấp dịch vụ.
Tại kỳ họp này, Ủy ban nhân dân tỉnh chưa trình Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức thu đối với 03 khoản phí[footnoteRef:17] do các Sở quản lý chuyên ngành đề xuất chưa phát sinh hoặc chưa đủ điều kiện thu là hợp lý. [17:  Phí sử dụng tạm thời lòng đường, hè phố; Phí thăm quan công trình văn hóa, bảo tàng (đối với công trình thuộc địa phương quản lý); Phí thẩm định cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động cơ sở thể thao, câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp.] 

Ngoài ra, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm một số nội dung sau:
(1). Tổ chức thực hiện nghiêm Luật phí và lệ phí, Nghị định, Chỉ thị, Thông tư, Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh và các văn bản hướng dẫn liên quan. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật đến các cơ quan, đơn vị và nhân dân về mục đích, ý nghĩa, các nội dung về phí và lệ phí. Phản ánh kịp thời, đầy đủ nguồn thu từ phí, lệ phí; khắc phục hạn chế trong quản lý nguồn thu từ phí, lệ phí; tính đúng, tính đủ các chi phí; quy định rõ ràng cơ chế quản lý, sử dụng đối với phí, lệ phí; đảm bảo chính sách phí, lệ phí công khai, minh bạch, dễ hiểu, dễ thực hiện, tạo thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp, góp phần tạo nguồn thu cho ngân sách nhà nước, nâng cao hiệu quả hoạt động cung cấp dịch vụ công và thúc đẩy cơ chế tự chủ của tổ chức thu phí.
(2). Đối với các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh chưa trình tại Kỳ họp này, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các sở quản lý chuyên ngành và các cơ quan, đơn vị liên quan kịp thời xây dựng phương án phí, lệ phí khi có văn bản hướng dẫn của Trung ương và đảm bảo được các điều kiện để tổ chức thu phí, lệ phí.
5. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quyết định chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh
[bookmark: dieu_27]Đây là các dự án nhóm B, C sử dụng vốn đầu tư công do tỉnh quản lý, theo quy định tại Khoản 2 Điều 27 Luật Đầu tư công năm 2019[footnoteRef:18]  thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh. Tuy vậy, hồ sơ, thời gian để Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chủ trường đầu tư chưa đảm bảo đúng quy định tại Điều 10 Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020[footnoteRef:19]. [18:  Ủy ban nhân dân trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định chủ trương đầu tư, bao gồm mục tiêu, phạm vi, quy mô, tổng vốn đầu tư, cơ cấu nguồn vốn, địa điểm, thời gian, tiến độ, dự kiến kế hoạch bố trí vốn, cơ chế và giải pháp, chính sách thực hiện]  [19:  Hồ sơ, tài liệu đến ngày 01/12/2020 Hội đồng nhân dân tỉnh vẫn chưa nhận được (theo quy định phải có 5 bộ và thời gian trước kỳ họp đối với nhóm A 15 ngày, nhóm B không quá 10 ngày)] 

[bookmark: dieu_22]Ban Kinh tế ngân sách thống nhất về sự cần thiết đầu tư, các điều kiện để thực hiện đầu tư, đánh giá về sự phù hợp với quy hoạch có liên quan theo quy định của pháp luật về quy hoạch, kế hoạch đầu tư
Nhìn chung các công trình, dự án Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chủ trương đầu tư lần này đều có tính cấp bách cần thiết, hiện trạng xuống cấp ảnh hưởng đến đời sống, sinh hoạt của nhân dân. Đây là các chương trình, dự án mang tính chiến lược làm động lực phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo an ninh quốc phòng của tỉnh phần đa đã được Thường trực Tỉnh ủy họp, bàn, cho ý kiến, thông báo kết luận và Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất đưa vào đầu tư trong giai đoạn 2021-2025 tại các Nghị quyết số 228/NQ-HĐND và Nghị quyết số 229/NQ-HĐND ngày 14/9/2020.
Các công trình, dự án phù hợp với mục tiêu chiến lược, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và quy hoạch có liên quan theo quy định của pháp luật về quy hoạch; đã được các cơ quan chuyên môn của Ủy ban nhân dân tỉnh kiểm tra, thẩm định cho ý kiến và chủ đầu tư tiếp thu hoàn thiện.
b) Ban Kinh tế ngân sách thống nhất về mục tiêu, phạm vi, quy mô, dự kiến tổng mức vốn và cơ cấu nguồn, tiến độ và các nội dung của báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư các dự án nêu trên, đồng thời có ý kiến như sau:
Thống nhất với các thẩm định báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư các công trình, dự án đầu tư công B, C của cơ quan chuyên môn theo phân công của Ủy ban nhân dân tỉnh; Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục hoàn thiện chủ trương đầu tư theo ý kiến thẩm định trước khi Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định; 
Do kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 chưa trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định các dự án cụ thể; do đó, sau khi được Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chủ trương đầu tư; đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025;
Việc lựa chọn chủ đầu tư phải phù hợp với quy định Luật Xây dựng, Luật Đầu tư công, quy định của tỉnh về quản lý, thực hiện dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh, đảm bảo việc triển khai thực hiện dự án một cách chuyên nghiệp, hiệu quả, đồng bộ, thống nhất; đồng thời gắn trách nhiệm của chủ đầu tư từ khâu bồi thường, GPMB đến quản lý điều hành, khai thác, vận hành dự án.
Về nguồn vốn và khả năng cân đối vốn: 
- Về tổng nguồn vốn Ủy ban nhân dân tỉnh đề xuất Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chủ trương đầu tư lần này là 4.058,734 tỷ đồng, trong đó Ngân sách tỉnh 386 tỷ đồng, ngân sách Trung ương và các nguồn hợp pháp khác do chủ đầu tư huy động 3.672,734 tỷ đồng. Ban Kinh tế ngân sách nhận thấy nguồn vốn của Trung ương và chủ đầu tư huy đông để thực hiện trong giai đoạn 2021-2025 là lớn, trong khi chưa có thông báo của Trung ương về kế hoạch vốn giai đoạn 2021-2025. Mặt khác chủ trương đầu tư cũng cần quyết định rõ các loại vốn, việc ghi chủ đầu tư huy động từ các nguồn vốn hợp pháp khác là chưa đúng quy định về đầu tư.
- Đối với các dự án sử dụng ngân sách Trung ương: Hiện tại, số liệu về tổng nguồn hỗ trợ có mục tiêu từ ngân sách Trung ương mới chỉ là dự báo nên chưa có cơ sở xác định chính xác khả năng cân đối vốn của dự án. Vì vậy, sau khi được có thông báo số vốn kế hoạch Trung ương giai đoạn 2021-2020 cần ưu tiên để thực hiện các dự án đã được quyết định chủ trương đầu tư. 
- Đối với các dự án sử dụng ngân sách địa phương: Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh bám sát nguyên tắc, tiêu chí phân bổ nguồn vốn đầu tư công trung hạn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 tỉnh Hà Tĩnh để bố trí.
- Bên cạnh đó, trong quá trình triển khai dự án (khi đủ điều kiện), chủ đầu tư cần chủ động tranh thủ, huy động các nguồn vốn hợp pháp khác (nếu có và đảm bảo tiêu chí) để bố trí  cho dự án đảm bảo việc triển khai theo đúng kế hoạch; căn cứ nguồn vốn được bố trí, lựa chọn phương án triển khai phù hợp, tuyệt đối không để xảy ra nợ đọng xây dựng cơ bản.
Trước khi thực hiện quyết định đầu tư các công trình, dự án đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các cơ quan chuyên môn tổ chức rà soát quy mô đầu tư, phương án thiết kế phù hợp, tiết kiệm, hiệu quả.
Đối với các dự án thuộc đối tượng lập kế hoạch bảo vệ môi trường, đề nghị sau khi được quyết định chủ trương đầu tư, Chủ đầu tư lập Kế hoạch Bảo vệ môi trường theo đúng nội dung quy định tại Khoản 11 Điều 1 Nghị định số 40/2019/NĐ-CP ngày 13/5/2019 trình cấp có thẩm quyền xác nhận.
Chỉ đạo Chủ đầu tư phối hợp với Sở Tài nguyên&Môi trường, Sở Nông nghiệp&Nông thôn và các địa phương rà soát việc sử dung đất, ảnh hưởng đến diện tích rừng để có kế hoạch trình Hồi đồng nhân dân tỉnh quyết định thu hồi, chuyển mục đích sử dụng đất, sử dụng rừng theo đúng quy định của pháp luật.
6. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết thông qua danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất và chuyển mục đích sử dụng đất năm 2021
Thực hiện Nghị quyết số 171/NQ-HĐND ngày 15/12/2019, Nghị quyết số 220/NQ-HĐNĐ ngày 10/7/2020 và Nghị quyết số 232/NQ-HĐND ngày 14/9/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường, các sở, ngành, địa phương tập trung công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật, hướng dẫn, kịp thời triển khai, lập kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh, huyện hàng năm,... Mặc dù đã có những chuyển biến tích cực nhưng kết quả thực hiện danh mục đạt được thấp, danh mục chuyển tiếp qua các năm còn lớn[footnoteRef:20]; một số công trình, dự án trong danh mục chưa sát với nhu cầu thực tế và khả năng nguồn vốn đầu tư. [20:  Tính đến ngày 20/11/2020, số dự án đã thực hiện là 301 dự án (đạt tỷ lệ 27,97%) với diện tích 426,66ha; số công trình, dự án không có khả năng thực hiện đề xuất đưa ra khỏi danh mục là 185 dự án (chiếm 17,19%); số công trình, dự án chưa thực hiện đề xuất chuyển sang thực hiện trong năm 2021 là 590 dự án với diện tích 2.256,17ha (chiếm 54,83%).] 

Việc rà soát tại các địa phương chưa kịp thời, thiếu chủ động, việc bổ sung điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện chậm ảnh hưởng đến tiến độ thẩm định, trình danh mục thu hồi, chuyển mục đích sử dụng đất của các cơ quan chức năng.
Về nội dung danh mục kèm theo Dự thảo Nghị quyết, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị quan tâm một số nội dung:
(1). Bổ sung vào phụ lục nghị quyết các căn cứ pháp lý theo quy định đối với các dự án còn thiếu thông tin, rà soát lại những dự án chưa đủ căn cứ pháp lý và chưa thực sự cấp bách thì chưa đưa vào Nghị quyết; đặc biệt đối với các dự án cần chuyển mục đích sử dụng đất yêu cầu phải có quyết định đầu tư, hoặc ít nhất phải có chủ trương đầu tư mới được đưa vào danh mục.
(2). Những công trình dự án đã đưa vào danh mục sau 03 năm mà chưa thực hiện thì phải đưa ra khỏi danh mục lần này theo quy định tại Khoản 3 Điều 49 Luật đất đai 2013, ngoại trừ những trường hợp cấp bách, cần thiết đã có ghi vốn cụ thể nhưng phải ghi chú giải trình rõ.
(3). Chỉ đạo sở Tài nguyên và Môi trường và các địa phương sớm chủ động rà soát đánh giá kết quả thực hiện năm 2020, nâng cao trách nhiệm của cấp xã, huyện trong việc đề xuất, tổng hợp đảm bảo quy trình, hạn chế tối đa việc không triển khai các dự án có trong danh mục nhưng lại bổ sung các dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất không có trong danh mục được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua.
(4). Đối với việc thu hồi đất để thực hiện xây dựng các trụ sở cần xem xét đến hiện trạng các trụ sở không sử dụng, sau khi sáp nhập xã, sáp nhập thôn xóm và chuyển vị trí; để bố trí việc sử dụng đất, cũng như sử dụng tài sản hợp lý, tiết kiệm.
7. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh thời kỳ ổn định ngân sách địa phương giai đoạn 2017-2020 sang thực hiện đến hết năm 2021
Để có cơ sở pháp lý tiếp tục áp dụng thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi các cấp ngân sách, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách và định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương giai đoạn 2017-2020 trong năm 2021 theo quy định của Trung ương, Ban Kinh tế Ngân sách đồng tình với nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết.
8. Về Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc tiếp tục thực hiện một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới, đô thị tỉnh Hà Tĩnh theo Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 và Nghị quyết số 194/2020/NQ-HĐND ngày 24/3/2020 của HĐND tỉnh
Ban Kinh tế Ngân sách đồng tình với nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc tiếp tục thực hiện một số chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và cơ chế xây dựng nông thôn mới, đô thị tỉnh Hà Tĩnh theo Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 và Nghị quyết số 194/2020/NQ-HĐND ngày 24/3/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh đến hết năm 2021. Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức rà soát, đánh giá, tham mưu xây dựng chính sách cho giai đoạn mới đảm bảo phù hợp, phát huy hiệu quả; trong đó xem xét kỹ hướng xử lý đối với một số huyện chưa được hưởng chính sách từ nguồn thu từ đất thuộc nguồn lực xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới theo các nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh; nghiên cứu tích hợp với Nghị quyết về cơ chế, chính sách xây dựng tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025; trình Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp trong năm 2021. 
9. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, nhiệm vụ chi duy tu, bảo dưỡng và xử lý cấp bách sự cố đê điều thuộc hệ thống đê điều do địa phương quản lý trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh
Tờ trình và dự thảo Nghị quyết phù hợp với các quy định tại Thông tư số 68/2020/TT-BTC của Bộ Tài chính, khả năng tài chính cũng như thực trạng hệ thống đê điều của tỉnh Hà Tĩnh hiện nay.
10. Về Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ, thị trường khoa học công nghệ và doanh nghiệp khoa học công nghệ tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021-2025
Tờ trình và dự thảo Nghị quyết phù hợp với mục tiêu, định hướng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, khả năng tài chính, đặc điểm cụ thể của địa phương và đảm bảo theo quy định pháp luật, góp phần thúc đẩy phát triển tài sản trí tuệ, thị trường khoa học công nghệ và doanh nghiệp khoa học công nghệ.
11. Về Nghị quyết về việc quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác
Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, dự án trình chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác lần này đã có hồ sơ về phê duyệt, chấp thuận chủ trương đầu tư; phê duyệt Dự án đầu tư; đồ án quy hoạch chi tiết; nằm trong quy hoạch sử dụng đất được phê duyệt, đã được đánh giá tác động môi trường, diện tích đưa vào đánh giá hiện trạng đất đai, tài nguyên rừng phục vụ chuyển mục đích sử dụng rừng sang thực hiện dự án phù hợp với số liệu theo dõi diễn biến rừng thị xã Kỳ Anh, phù hợp với số liệu điều chỉnh quy hoạch Bảo vệ và Phát triển rừng.
Trên cơ sở nghiên cứu tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh, nghiên cứu tài liệu có liên quan, Ban Kinh tế ngân sách thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định: Chuyển mục đích sử dụng 3,36ha, gồm 05 lô thuộc 03 khoảnh – tiểu khu 349A (trong đó: quy hoạch phòng hộ: 2,74ha, quy hoạch sản xuất 0,62ha), nằm trên địa bàn xã Kỳ Ninh do Ủy ban nhân dân xã quản lý (0,25ha), hộ gia đình quản lý (3,11ha); hiện trạng là rừng trồng; để thực hiện dự án Nâng cấp tuyến đường ven biển Xuân Hội - Thạch Khê - Vũng Áng đoạn qua xã Kỳ Ninh, thị xã Kỳ Anh.
12. Về Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án Khu dân cư đô thị xứ Đồng Biền, thị trấn Nghèn, huyện Can Lộc
Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, dự án phù hợp với Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 của huyện Can Lộc đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2585/QĐ-UBND ngày 11/8/2020; Quy hoạch chi tiết xây dựng Khu dân cư đô thị xứ Đồng Biền và khu thể thao, sân vận động huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh, tỷ lệ 1/500 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2100/QĐ-UBND ngày 28/6/2019; Dự án đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy thống nhất tại Thông báo số 21-TB/TU ngày 17/11/2020. Vì vậy Ban Kinh tế ngân sách thống nhất chủ trương đầu tư dự án Khu dân cư đô thị xứ Đồng Biền, thị trấn Nghèn, huyện Can Lộc; đồng thời đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm một số nội dung sau:
Thực hiện nghiêm túc các chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại Thông báo số 21-TB/TU ngày 17/11/2020;
Sau khi thực hiện chấp thuận đầu tư, đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư đảm bảo đủ năng lực theo quy định của pháp luật tránh để dự án “treo”; Quyết định, phê duyệt chủ trương đầu tư với các nội dung theo đúng quy định; thực hiện đúng Quy hoạch chi tiết xây dựng Khu dân cư đô thị xứ Đồng Biền và khu thể thao, sân vận động huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh, tỷ lệ 1/500 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2100/QĐ-UBND ngày 28/6/2019, tránh để nhà đầu tư tiết kiệm diện tích đất, phân lô bán nền dẫn đến hạ tầng dùng chung không đảm bảo.
Đây là dự án có sử dụng 13,66 ha đất; khẩn trương phân loại đất để có kế hoạch thu hồi, chuyển mục đích sử dụng đất (nếu có) trình các cấp có thẩm quyền theo quy định.
13. Về Nghị quyết bãi bỏ chính sách hỗ trợ chăn nuôi lợn được quy định tại Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19
Ban Kinh tế ngân sách đồng tình với nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết bãi bỏ Điều 5 Nghị quyết số 214/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về một số chính sách hỗ trợ phục hồi sản xuất kinh doanh thúc đẩy phát triển kinh tế trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19. 

Từ các nội dung thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua các Nghị quyết sau khi có sự tiếp thu, bổ sung, chỉnh sửa theo thẩm tra của Ban và ý kiến các đại biểu. Trên đây là báo cáo tóm tắt các báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./. 
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