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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc điều chỉnh số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020


	Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh được phân công thẩm tra Tờ trình số 254/TTr-UBND ngày 06 tháng 7 năm 2020 và dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc điều chỉnh số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020.
	Sau khi nghiên cứu các văn bản, tài liệu và làm việc với các cơ quan liên quan, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 
 	 1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Do có sự biến động về số người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập nên việc điều chỉnh số người làm việc năm 2020 là cần thiết, nhằm thực hiện nghiêm túc các văn bản của Bộ Nội vụ, Ban Thường vụ Tỉnh ủy về biên chế, tổ chức cán bộ[footnoteRef:1] và Nghị quyết số 183/NQ-HĐND ngày 15 tháng 12 năm 2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua Kế hoạch biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hội và chỉ tiêu lao động hợp đồng năm 2020.  [1:  Các Văn bản của Bộ Nội vụ: số 6536/BNV-TCBC ngày 26 tháng 12 năm 2019 thẩm định số người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh Hà Tĩnh năm 2020, số 1513/BNV-TCBC ngày 25 tháng 3 năm 2020 bổ sung cho tỉnh Hà Tĩnh 614 biên chế giáo viên mầm non để thực hiện chuyển giáo viên mầm non đang hợp đồng tại các cơ sở mầm non bán công chuyển sang công lập tỉnh Hà Tĩnh; Quyết định số 1330-QĐ/TU ngày 30 tháng 3 năm 2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc điều động cán bộ; Văn bản số 1274-TB/TU ngày 28 tháng 5 năm 2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc điều chuyển biên chế các đơn vị sự nghiệp công lập.] 

2. Trình tự, thủ tục; thẩm quyền ban hành Nghị quyết
Hồ sơ, trình tự, thủ tục xây dựng Tờ trình, dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh[footnoteRef:2] và thẩm quyền ban hành Nghị quyết đảm bảo đúng theo các quy định của pháp luật hiện hành.  [2:  Luật ban hành Văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.] 

Từ kết quả thẩm tra trên đây, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về việc điều chỉnh số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020 tại Kỳ họp này, với các nội dung cụ thể:  
1. Tổng số người làm việc các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020 là 27.116 biên chế, tăng 614 biên chế so Nghị quyết số 183/NQ-HĐND ngày 15 tháng 12 năm 2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh. Trong đó:
- Số người làm việc sự nghiệp giáo dục và đào tạo: 22.887. 
Tăng 640 biên chế (gồm 614 biên chế Bộ Nội vụ bổ sung cho tỉnh để thực hiện chuyển giáo viên mầm non đang hợp đồng tại các cơ sở mầm non bán công lập chuyển sang công lập và 26 biên chế chuyển từ biên chế sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác về biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo).
- Số người làm việc sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác: 625. Giảm 26 biên chế do thực hiện chuyển 26 người làm việc tại các đơn vị sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác[footnoteRef:3] sang khối Đảng, đoàn thể quản lý; số biên chế giảm này được bổ sung cho sự nghiệp giáo dục và đào tạo nêu ở trên.   [3:   Bao gồm các biên chế ở Tỉnh đoàn và Hội Nông dân tỉnh: Tổng đội Thanh niên xung phong - Xây dựng kinh tế vùng Tây Sơn - Hương Sơn (6), Tổng đội Thanh niên xung phong - Xây dựng kinh tế vùng Phúc Trạch - Hương Khê (4), Trung tâm Hướng nghiệp và Phát triển kinh tế thủy sản Thanh niên xung phong Hà Tĩnh (3), Trường Trung cấp nghề Lý Tự Trọng (2) và Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân (11).
] 

2. Số lượng người làm việc trong các tổ chức hội, đoàn thể : 97 số người làm việc (tăng 01 biên chế) và 44 định suất hỗ trợ bằng ngân sách nhà nước (giảm 01 định suất).
[bookmark: _GoBack]Đối với nội dung này, do tăng 01 biên chế số người làm việc và giảm 01 định suất hỗ trợ bằng ngân sách Nhà nước tại Hội Liên hiệp Văn học Nghệ thuật tỉnh; Ban Pháp chế đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh sau khi Hội Liên hiệp văn học Nghệ thuật tỉnh kiện toàn công tác tổ chức cán bộ, nếu có người nghỉ việc trong thời gian tới thì không tiếp tục bổ sung, tuyển dụng người làm việc như định biên đã tăng hiện nay (12 biên chế) mà thực hiện định biên ở đơn vị là 11 người và 01 định suất hỗ trợ bằng ngân sách Nhà nước.  
Ban Pháp chế kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.
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