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TỜ TRÌNH
Đề nghị ban hành Nghị quyết Quy định chế độ, chính sách 
đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao 
của tỉnh Hà Tĩnh 


Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Ủy ban nhân dân tỉnh xin trình Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị ban hành Nghị quyết Quy định chế độ,chính sách đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao, như sau:	
I. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết
Các chế độ, chính sách đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao của tỉnh Hà Tĩnh đã được quy định tại Nghị quyết 66/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 và sửa đổi bổ sung một số điều tại Nghị quyết số 124/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018. Tuy nhiên, do các căn cứ để ban hành Nghị quyết 66/2017/NQ-HĐND là Quyết định số 32/2011/QĐ-TTg ngày 06/6/2011 và Thông tư liên tịch số 149/2012/TTLT-BTC-BLĐTBXH-BVHTTDL đến nay đã hết hiệu lực và được thay thế bằng Nghị định số 152/2018/NĐ-CP ngày 07/11/2018 của Chính phủ quy định một số chế độ đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao trong thời gian tập trung tập huấn, thi đấu. Để đảm bảo phù hợp với căn cứ, quy định mới, cần thiết phải ban hành Nghị quyết thay thế Nghị quyết số 66/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 và Nghị quyết số 124/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018. 
II. Mục đích, quan điểm xây dựng Nghị quyết
1. Mục đích.
Đảm bảo các điều kiện vật chất và tinh thần cho đội ngũ huấn luyện viên và vận động viên thể thao thành tích cao của tỉnh Hà Tĩnh theo quy định, nhằm đạt mục tiêu xây dựng và phát triển nền thể thao thành tích cao Hà Tĩnh ổn định, vững chắc; xây dựng đội ngũ huấn luyện viên, vận động viên có phẩm chất đạo đức tốt, có trình độ chuyên môn cao. Thông qua hoạt động thể thao để nâng cao tình đoàn kết, lòng tự hào và tình yêu quê hương, đất nước đồng thời quảng bá hình ảnh quê hương và con người Hà Tĩnh với bạn bè trong nước và quốc tế.
2. Quan điểm xây dựng văn bản.
- Căn cứ vào chế độ quy định mới của Nhà nước để xây dựng chế độ chính sách cho huấn luyện viên, vận động viên phù hợp với điều kiện kinh tế xã hội của địa phương;
- Có chính sách để khuyến khích, động viên những huấn luyện viên, vận động viên đạt thành tích cao;
- Có chính sách để khuyến khích phát triển những bộ môn thể thao mà Hà Tĩnh có truyền thống và lợi thế để phát triển;
III. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của Nghị quyết
1. Phạm vi điều chỉnh.
Quy định tiền lương; tiền hỗ trợ tập huấn, thi đấu, Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm y tế, trợ cấp, dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao trong thời gian tập trung tập luyện, tập huấn và thi đấu; các chính sách khen thưởng, hỗ trợ khác đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao, Ban Giám đốc Trung tâm Thể dục - Thể thao của tỉnh Hà Tĩnh và Câu lạc bộ bóng đá chuyên nghiệp Hà Tĩnh;
2. Đối tượng áp dụng.
Vận động viên, huấn luyện viên thể thao thuộc đội tuyển, đội tuyển trẻ cấp tỉnh và các huấn luyện viên, vận động viên thể thao được Trung tâm Thể dục - Thể thao tỉnh Hà Tĩnh ký hợp đồng về tập trung tập luyện, tập huấn và thi đấu cho các đội tuyển thể thao cấp tỉnh của tỉnh Hà Tĩnh; 
Vận động viên, huấn luyện viên đội tuyển thể thao người khuyết tật;
Vận động viên thuộc câu lạc bộ bóng đá chuyên nghiệp.
IV. Mục tiêu, nội dung của chính sách, giải pháp thực hiện chính sách trong Nghị quyết
1. Chính sách chế độ tiền lương, tiền hỗ trợ tập luyện, tập huấn, thi đấu, Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm y tế, chế độ ốm đau, tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp.
- Mục tiêu của chính sách: Đảm bảo chế độ theo quy định cho vận động viên, huấn luyện viên.
- Nội dung của chính sách: Quy định định mức tiền lương và tiền công và các chế độ theo quy định khác cho huấn luyện viên và vận động viên.
- Giải pháp: Bố trí ngân sách tỉnh hợp lý để chi trả chế độ cho huấn luyện viên và vận động viên. 
2. Chính sách chế độ dinh dưỡng.
- Mục tiêu của chính sách: Đảm bảo chế độ theo quy định cho vận động viên, huấn luyện viên.
- Nội dung của chính sách: Quy định định mức chế độ dinh dưỡng cho huấn luyện viên và vận động viên.
- Giải pháp: Bố trí ngân sách tỉnh hợp lý để chi trả chế độ cho huấn luyện viên và vận động viên. 
3. Chính sách chế độ hỗ trợ khác đối với huấn luyện viên, vận động viên.
- Mục tiêu của chính sách: Động viên, khuyến khích các bộ môn thể thao trọng điểm và các vận động viên đạt thành tích cao trong thi đấu; Đảm bảo chế độ cho vận động viên khi giải nghề.
- Nội dung của chính sách: Quy định chế độ tiền lương tăng thêm cho huấn luyện viên, vận động viên bộ môn bóng chuyền; chính sách tăng thêm chế độ dinh dưỡng cho huấn luyện viên và vận động viên đạt đẳng cấp kiện tướng và đạt đẳng cấp I quốc gia. Chế độ trợ cấp một lần cho vận động viên không tham gia BHXH sau khi không còn tham gia tập luyện, thi đấu, trả về địa phương.
- Giải pháp: Bố trí ngân sách tỉnh hợp lý để chi trả chính sách cho huấn luyện viên và vận động viên. 
4. Chính sách chế độ khen thưởng
- Mục tiêu của chính sách: Động viên, khuyến khích các vận động viên, huấn luyện viên thi đấu giành được huy chương tại các cuộc thi quốc gia, khu vực và quốc tế.
- Nội dung của chính sách: Quy định chế độ khen thưởng cho huấn luyện viên, vận động viên khi đạt các huy chương tại các kỳ thi đấu. 
- Giải pháp: Tăng ngân sách tỉnh để bố trí chính sách cho huấn luyện viên và vận động viên. 
5. Mở rộng và phát triển nguồn nhân lực.
- Mục tiêu: Đại hội TDTT toàn quốc lần thứ 9 sẽ được tổ chức năm 2022, vì vậy giai đoạn 2020 - 2021 bổ sung thêm 20 vận động viên cho các bộ môn thể thao có thế mạnh.
- Nội dung: Bổ sung thêm 20 vận động viên.
V. Nguồn lực, điều kiện đảm bảo cho việc thực thi Nghị quyết
[bookmark: _GoBack]- Dự kiến ngân sách tỉnh sẽ chi khoảng 5 tỷ đồng/năm để thực hiện các chính sách.
- Nguồn xã hội hoá và các khoản thu hợp pháp khác.
VI. Thời gian dự kiến trình thông qua Nghị quyết
Kỳ họp thứ 10, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII
Trên đây là Tờ trình đề nghị ban hành Nghị quyết Quy định chế độ, chính sách đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao của tỉnh Hà Tĩnh, Ủy ban nhân dân tỉnh xin kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;	
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Chánh VP, các Phó Văn phòng;
- Lưu: VT, TH, VX.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
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