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Sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành
Chi bộ Công tác HĐND, nhiệm kỳ 2022 - 2024

Nhiệm kỳ 2022-2024, Chi bộ Công tác HĐND bầu Ban chấp hành Chi ủy với 3 đồng chí, gồm Bí thư, Phó Bí thư và Chi ủy viên (Giữa nhiệm kỳ có sự thay đổi đồng chí Chi ủy viên do chuyển sinh hoạt Đảng). Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, Chi ủy đã luôn lãnh đạo, điều hành Chi bộ bám sát mục tiêu nhiệm vụ đã đề ra, thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Đảng bộ cấp trên. Với tinh thần nghiêm túc, thẳng thắn, cầu thị, Chi ủy Chi bộ Công tác HĐND tự kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành với các nội dung chủ yếu sau:
I. KIỂM ĐIỂM SỰ LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO CỦA BAN CHẤP HÀNH CHI BỘ
1. Ưu điểm
1.1. Lãnh đạo, chỉ đạo công tác xây dựng Đảng và các tổ chức đoàn thể
1.1.1 Lãnh đạo công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức
 Chi bộ thường xuyên quan tâm công tác giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên; các nghị quyết của cấp ủy các cấp được tổ chức học tập và quán triệt đầy đủ, kịp thời, nghiêm túc, gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Sau học tập, cán bộ, đảng viên, công chức, đều viết bài thu hoạch hoặc xây dựng chương trình hành động cụ thể.
Duy trì nghiêm chế độ sinh hoạt định kỳ, sinh hoạt chi bộ thường kỳ đầu tháng, quán triệt đầy đủ các thông tin về tình hình tư tưởng đảng viên, tình hình chính trị trong nước, trong tỉnh và thế giới. Công tác tổ chức các hội nghị sơ kết, tổng kết 6 tháng và cả năm của Chi bộ được tổ chức bài bản, đúng quy định.
 Công tác tuyên truyền về Nghị quyết số 35-NQ/TW, ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị về “Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới” được thực hiện thống nhất, đồng bộ, đi vào chiều sâu.
Chi ủy Chi bộ đã triển khai, quán triệt đầy đủ các Nghị quyết Chỉ thị, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật Nhà nước; các văn bản chỉ đạo của Đảng ủy cấp trên đến cán bộ, đảng viên để thực hiện. 
1.1.2.  Lãnh đạo công tác tổ chức, cán bộ và đảng viên, bảo vệ chính trị nội bộ
 Thực hiện tốt công tác tổ chức, cán bộ của Chi bộ, chế độ sinh hoạt Đảng. Triển khai nghiêm túc phần mềm quản lý sinh hoạt Đảng theo Chỉ thị số 01-CT/ĐUK, ngày 24/10/2022 của Đảng ủy Khối các cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh.
 Thực hiện tốt việc phân công nhiệm vụ cho cán bộ, đảng viên; việc phân công đảm bảo phù hợp, khoa học, góp phần phát huy năng lực và tinh thần trách nhiệm của cán bộ, đảng viên.
Chi ủy đã chỉ đạo chi bộ, đảng viên làm tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ, tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên trong việc nhận diện và đấu tranh, phản bác với các quan điểm sai trái, thù địch, xuyên tạc nhằm phủ nhận vai trò của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; nhất là tuyên truyền, định hướng cho đảng viên trẻ không tham gia bình luận, chia sẻ những thông tin không chính thống trên các trang mạng xã hội. Tổ chức Hội nghị kiểm điểm nghiêm túc, bám sát quy định; xây dựng Kế hoạch thực hiện kết luận 21-KL/TW, ngày 25/10/2021 của Ban chấp hành Trung ương về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị. Kiên quyết đấu tranh chống những tư tưởng “tự diễn biến” “tự chuyển hóa”, gương mẫu thực hiện tốt nhiệm vụ được giao góp phần tích cực vào việc xây dựng đơn vị ổn định và phát triển.
Thường xuyên đề ra các giải pháp hữu hiệu để thực hiện về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; đề ra các biện pháp cụ thể để khắc phục hạn chế, khuyết điểm của tập thể, cá nhân. Thường xuyên chú trọng công tác phê bình và tự phê bình.
1.1.3 Lãnh đạo công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật Đảng
Công tác kiểm tra, giám sát đối với đảng viên trong việc chấp hành Điều lệ Đảng, nghị quyết, chỉ thị của cấp ủy cấp trên và thực hiện nhiệm vụ được quan tâm. Tại các cuộc sinh hoạt đã lồng ghép việc kiểm tra, đánh giá, nhận xét đảng viên từ đó kịp thời sửa chữa, uốn nắn những hạn chế, khuyết điểm.
Trong nhiệm kỳ, Chi bộ không có đảng viên, cán bộ vi phạm đạo đức công vụ, không có biểu hiện tiêu cực, xa rời Đảng, xa rời quần chúng hoặc không hoàn thành nhiệm vụ được giao; 100% gia đình cán bộ, đảng viên không vi phạm kỷ luật; quy chế hoạt động của Văn phòng và việc quản lý tài sản cơ quan; công tác quản lý và sử dụng tài sản trang bị cho công chức làm việc; các hoạt động chi tiêu ngân sách; không có đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến cán bộ, đảng viên chi bộ; không có đảng viên vi phạm tư cách lối sống hoặc các điều cấm đảng viên không được làm. 
1.1.4. Lãnh đạo công tác dân vận và hoạt động các đoàn thể
Chi bộ thường xuyên phối hợp chặt chẽ với hoạt động của phòng chuyên môn và Công đoàn cơ quan để nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của cán bộ, đảng viên; động viên, chia sẻ kịp thời với những cán bộ, đảng viên gặp hoàn cảnh khó khăn, giúp các đồng chí yên tâm hoàn thành nhiệm vụ. 
Các đảng viên trong chi bộ tích cực tham gia và có những đóng góp quan trọng vào kết quả hoạt động của các tổ chức đoàn thể như Công đoàn, Hội cựu chiến binh, Đoàn Thanh niên. Chi bộ có 01 đồng chí Chủ tịch Công đoàn, 01 đồng chí Ủy viên BCH Công đoàn; 01 đồng chí BCH Chi đoàn; 08 đồng chí tham gia Chi hội Luật gia cơ quan.
1.1.5. Lãnh đạo công tác nội chính và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực
Cấp ủy Chi bộ luôn dành thời gian để tổ chức phổ biến, quán triệt, triển khai nghiêm túc, có hiệu quả cho cán bộ, đảng viên trong Chi bộ về các chỉ thị, nghị quyết, kết luận, kế hoạch của Trung ương, của tỉnh về công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; về công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; về công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; về sự lãnh đạo của Đảng đối với các cơ quan bảo vệ pháp luật trong công tác điều tra, xử lý các vụ án, vụ việc...
Tập trung giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên, công chức, về phòng, chống suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Thực hiện nghiêm nguyên tắc tập trung, dân chủ, Luật dân chủ cơ sở trong sinh hoạt và lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn.
1.2.  Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị:
Chi ủy Chi bộ đã lãnh đạo phòng chuyên môn hoàn thành tốt công tác tham mưu, phục vụ hoạt động của Hội đồng nhân dân, Thường trực HĐND, các Ban HĐND. Mặc dù giữa nhiệm kỳ có sự thay đổi đồng chí Chi ủy viên nhưng cấp ủy luôn triển khai các hoạt động đảm bảo hài hòa giữa công tác Đảng và chuyên môn khá thuận lợi; nhất là việc tiếp thu, lĩnh hội các nội dung chỉ đạo từ các đồng chí lãnh đạo để triển khai, phân công nhiệm vụ cho các đồng chí đảng viên trong phòng chuyên môn được thông suốt, đảm bảo chất lượng, hiệu quả.
 Trong nhiệm kỳ đã lãnh đạo, chỉ đạo phòng chuyên môn tham mưu, phục vụ 17 kỳ họp HĐND tỉnh (trong đó có 12 kỳ họp chuyên đề), phối hợp hoàn thiện và ban hành hơn 180 nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh; 34 phiên họp, phiên giải trình của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh; tham mưu xử lý 110 vấn đề phát sinh giữa 02 kỳ họp; tham mưu, phục vụ Thường trực, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức 14 cuộc giám sát chuyên đề và trên 150 cuộc giám sát thường xuyên, khảo sát, làm việc với các địa phương, đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ...
Ngoài thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, Chi ủy cũng đã thực hiện tốt vai trò tập hợp, vận động đảng viên trong Chi bộ tích cực tham gia các hoạt động phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, đền ơn đáp nghĩa, từ thiện xã hội, tích cực tham gia bảo vệ môi trường, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. Tham gia cùng các tổ chức Công đoàn, Đoàn thanh niên hỗ trợ nuôi dưỡng 02 trẻ mồ côi có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.
2. Hạn chế, khuyết điểm
- Trong tổ chức quán triệt, học tập Nghị quyết của Đảng, hình thức học tập chưa được phong phú, đa dạng. Việc triển khai nghị quyết Đại hội Đảng các cấp gắn với công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị mặc dù đã được chú trọng, nhưng một số nội dung chưa theo kịp với yêu cầu nhiệm vụ trong công tác tham mưu, phục vụ các hoạt động của Hội đồng nhân dân, Thường trực HĐND, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh.
-  Có thời điểm chưa theo dõi sát sao việc xử lý công việc của một số cán bộ đảng viên. Chưa có giải pháp khích lệ cán bộ đảng viên mạnh dạn đề xuất tham mưu các giải pháp nhằm phát huy tốt hơn nữa thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao. 
II. KIỂM ĐIỂM VỀ PHƯƠNG THỨC LÃNH ĐẠO, PHONG CÁCH, LỀ LỐI LÀM VIỆC
1. Ưu điểm
- Việc thực hiện các nguyên tắc sinh hoạt Đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách; việc nêu cao trách nhiệm của người đứng đầu được Chi ủy quan tâm, thực hiện nghiêm túc, đảm bảo các quy định.
- Việc thực hiện quy chế làm việc của cấp ủy và giữ mối quan hệ làm việc giữa cấp ủy với lãnh đạo chuyên môn được triển khai nghiêm túc, đúng quy định.
- Cấp ủy chi bộ thường xuyên chỉ đạo việc triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị của đảng viên và kiểm tra, giám sát quá trình thực hiện. Xem xét các chỉ tiêu, mục tiêu đã đề ra tại Nghị quyết của Chi bộ để lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện, đến nay, các chỉ tiêu, mục tiêu của Chi bộ đều cơ bản hoàn thành.
- Các đồng chí trong cấp ủy, lãnh đạo Phòng chuyên môn nêu cao vai trò của người đứng đầu trong thực hiện các nhiệm vụ, cuộc sống sinh hoạt hàng ngày; các đảng viên trong chi bộ đều có lập trường tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống vững vàng.
2. Hạn chế, khuyết điểm
- Trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết của Đại hội Chi bộ nhiệm kỳ 2022-2024 có lúc chưa bám sát kế hoạch, lộ trình thực hiện và các giải pháp trong thực hiện nghị quyết. Trong sinh hoạt định kỳ và chuyên môn của Chi bộ, việc thảo luận, bàn bạc sâu các nội dung liên quan đến các nội dung Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp gắn với nhiệm vụ chuyên môn còn hạn chế.
- Có đảng viên bị khiển trách do vi phạm chính sách dân số kế hoạch hóa gia đình.
III. NGUYÊN NHÂN CỦA HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM
1. Nguyên nhân chủ quan
- Trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo đảng viên, còn có một số nội dung, Chi uỷ thực hiện chưa quyết liệt như: đôn đốc, nhắc nhở việc xây dựng các chương trình hành động, kế hoạch, giải pháp cụ thể để thực hiện nghị quyết của cấp trên; nêu cao ý thức tự phê bình và phê bình; mạnh dạn phát biểu, thảo luận trong các kỳ sinh hoạt, nhất là đối với đảng viên trẻ.
- Một số cán bộ, chuyên viên có lúc, có nơi chưa thực sự nêu cao tinh thần trách nhiệm, năng lực một số mặt còn hạn chế; tính tích cực, chủ động, sáng tạo trong tham mưu cho Lãnh đạo chưa cao; còn có biểu hiện làm việc thụ động, cầm chừng; ý thức trong việc tự học tập, rèn luyện nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ chưa cao.
2. Nguyên nhân khách quan
- Có thời điểm, nhiều cán bộ, đảng viên cấp cao vi phạm đạo đức công vụ, đạo đức lối sống bị xử lý kỷ luật gây tâm lý băn khoăn đối với một số đảng viên trong chi bộ.
- Ban Chấp hành hoạt động kiêm nhiệm lại đảm nhận những nhiệm vụ trọng trách của chuyên môn, chưa dành nhiều thời gian cho công tác Đảng nên phần nào ảnh hưởng chung đến hoạt động của Chi bộ. 
IV. CÁC GIẢI PHÁP KHẮC PHỤC TRONG NHIỆM KỲ TỚI
Để lãnh đạo thực hiện thắng lợi Nghị quyết đại hội Chi bộ lần thứ IV, nhiệm kỳ 2024 - 2027, cần phải tập trung giải quyết tốt một số vấn đề sau:
[bookmark: _GoBack]1. Các đồng chí trong Chi ủy Chi bộ cần sắp xếp thời gian một cách khoa học, giải quyết công việc chuyên môn có hiệu quả để có nhiều thời gian hơn tập trung cho công tác Đảng, nâng cao tinh thần phê và tự phê bình, lắng nghe ý kiến, tâm tư nguyện vọng của cán bộ, đảng viên và đưa ra những ý kiến góp ý phê bình đúng lúc, đúng nơi. Nội dung góp ý phải thẳng thắn cởi mở, thấu tình đạt lý mang tính thuyết phục cao. 
2. Tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, giáo dục đạo đức, lối sống cho cán bộ, đảng viên. Trước hết, mỗi Ủy viên Ban Chấp hành phải gương mẫu trong việc rèn luyện phẩm chất đạo đức cách mạng, thực hiện tốt việc học tập làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
3. Lãnh đạo phòng chuyên môn thực hiện các nhiệm vụ chính trị, trong đó tập trung vào các nhiệm vụ lớn như tham mưu chuẩn bị nội dung phục vụ các kỳ họp của Hội đồng nhân dân tỉnh, tham mưu, phục vụ hoạt động của Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh. Thực hiện nghiêm nội quy, quy chế của cơ quan.
 	4. Thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, đảm bảo tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách, đoàn kết, dám nghĩ, dám làm và dám chịu trách nhiệm. Bám sát quy chế hoạt động của Đảng bộ và quy chế của cơ quan, phối hợp tốt giữa Đảng, chuyên môn và các tổ chức Đoàn thể dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của Đảng uỷ.
5. Tổ chức quán triệt và thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các Nghị quyết của Đảng. Tăng cường công tác quản lý cán bộ, đảng viên và công tác kiểm tra, giám sát; kịp thời xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
Chi ủy Chi bộ Công tác HĐND nghiêm túc kiểm điểm trước Đại hội và đề nghị đại biểu Đại hội đóng góp ý kiến để rút kinh nghiệm cho công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành nhiệm kỳ 2024-2027 đạt hiệu quả cao hơn./.
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