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BÁO CÁO 
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi hỗ trợ đối với
người được cách ly y tế, chế độ bồi dưỡng người tham gia trực tiếp công tác phòng, chống dịch và một số nhiệm vụ, giải pháp phòng, chống 
dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh
(Trình tại kỳ họp thứ 13, HĐND tỉnh khóa XVII)


	
Thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tại Thông báo số 91/TB-HĐND ngày 16/3/2020, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh đã chủ trì phối hợp với Ban Kinh tế ngân sách thẩm tra Tờ trình số 94/TTr-UBND ngày 22 tháng 3 năm 2020 của Uỷ ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết, kết quả thẩm tra như sau:
1. Về sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết
Dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (Covid-19) là một loại dịch bệnh truyền nhiễm nhóm A[footnoteRef:1], nguy cơ mức độ khẩn cấp toàn cầu, được lây truyền qua đường hô hấp từ người sang người.  [1:  Theo quy định tại Điểm a Khoản 1 Điều 3 của Luật phòng, chống bệnh truyền nhiễm: “Nhóm A gồm các bệnh truyền nhiễm đặc biệt nguy hiểm có khả năng lây truyền rất nhanh, phát tán rộng và tỷ lệ tử vong cao hoặc chưa rõ tác nhân gây bệnh”.] 

Trước tình hình diễn biến phức tạp của dịch bệnh, Tổ chức Y tế thế giới đã công bố tình trạng khẩn cấp toàn cầu về dịch bệnh Covid-19. Ngày 01/02/2020, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 173/QĐ-TTg về việc công bố dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona gây ra. Ngày 11/3/2020, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị 13/CT-TTg về việc tiếp tục đẩy mạnh phòng, chống Covid-19 trong tình hình mới. 
Đối với Hà Tĩnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã quyết định thành lập Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh do đồng chí Bí thư, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh làm Trưởng ban. Đồng thời, Ban chỉ đạo đã có các văn bản, công điện Chỉ đạo khẩn trương công tác phòng, chống dịch Covid-19. Với các biện pháp phòng, chống chủ động và quyết liệt, sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, nhất là của các cơ quan liên quan, công tác phòng, chống dịch đã đạt được những kết quả tích cực. Đến thời điểm hiện tại, Hà Tĩnh chưa phát hiện trường hợp dương tính với vi rút Covid -19. Tuy vậy, với mức độ lây lan nhanh và diễn biễn hết sức phức tạp, khó lường của dịch bệnh thì việc ban hành cơ chế, chính sách hỗ trợ kịp thời để chủ động phòng, chống có hiệu quả, hạn chế ở mức thấp nhất tác động xấu do dịch Covid-19 là hết sức cần thiết.
2. Về thẩm quyền ban hành:
Việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định mức chi hỗ trợ đối với người được cách ly y tế, chế độ bồi dưỡng người tham gia trực tiếp công tác phòng, chống dịch và một số nhiệm vụ, giải pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh là phù hợp và đúng thẩm quyền theo quy định tại Điểm c Khoản 5 Điều 19 Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015[footnoteRef:2]; Điểm h Khoản 9 Điều 30 Luật Ngân sách Nhà nước ngày 25/6/2015[footnoteRef:3]. [2:  Quy định nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND tỉnh trong lĩnh vực y tế, lao động và thực hiện chính sách xã hội: “Quyết định biện pháp bảo vệ, chăm sóc sức khỏe nhân dân; bảo vệ và chăm sóc người mẹ, trẻ em, người cao tuổi, người khuyết tật, người nghèo, trẻ mồ côi không nơi nương tựa và người có hoàn cảnh khó khăn khác. Quyết định biện pháp phòng, chống dịch bệnh; biện pháp thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình trên địa bàn tỉnh”;]  [3:  Quy định nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND các cấp: “Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương”.] 

3. Về căn cứ pháp lý
Việc xây dựng tờ trình, dự thảo Nghị quyết đảm bảo đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan, được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, quy phạm pháp luật quy định tại Điều 126 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
4. Về bố cục, nội dung Nghị quyết
Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với các quy định về phạm vi áp dụng, đối tượng, mức hỗ trợ, bồi dưỡng, thời gian nhận hỗ trợ, bồi dưỡng, nguồn kinh phí thực hiện và các nội dung khác như đã nêu trong Tờ trình và dự thảo Nghị quyết. Đồng thời, đề nghị quan tâm thêm một số nội dung như sau:
- Về nội dung hỗ trợ và mức hỗ trợ:
Tại Khoản 1 Điều 2 đề nghị xác định rõ về đối tượng người cách ly và diễn đạt lại như sau: “Người cách ly tập trung, khoanh vùng cách ly theo Quyết định của cấp có thẩm quyền”.
- Về nguồn kinh phí thực hiện:
Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với mức chi hỗ trợ và phụ lục nhu cầu kinh phí phục vụ cho việc xét nghiệm, vật tư y tế, mua sắm trang thiết bị, nhu yếu phẩm, cải tạo, sửa chữa cơ sở vật chất và các khoản hỗ trợ khác (tiền ăn, phụ cấp, vận chuyển,…) như đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh với tổng kinh phí là 107 tỷ đồng (trong đó dự kiến nguồn xã hội hóa là 17 tỷ đồng, nguồn từ ngân sách là 90 tỷ đồng được bố trí từ nguồn tăng thu, tiết kiệm chi).
Về phân cấp ngân sách, Ban đề nghị nguồn kinh phí phòng, chống dịch Covid-19 bố trí từ ngân sách cấp tỉnh và cấp huyện, đối với những địa phương khó khăn tỉnh cần có sự cân đối, điều chỉnh phù hợp với tình hình thực tiễn.
- Tại Điều 5 về Điều khoản chuyển tiếp, đề nghị sửa Khoản 1 như sau: “Sau khi Nghị quyết ban hành có hiệu lực mà cấp có thẩm quyền ban hành quy định mới thì thực hiện theo quy định của cấp có thẩm quyền”.
- Tại Điều 6 về Tổ chức thực hiện, đề nghị sửa Khoản 1 như sau: “Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết này. Trong quá trình thực hiện có nội dung cần thiết điều chỉnh, bổ sung, Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định và báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp gần nhất”.
5. Một số kiến nghị
- Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết Quy định mức chi hỗ trợ đối với người được cách ly y tế, chế độ bồi dưỡng người tham gia trực tiếp công tác phòng, chống dịch và một số nhiệm vụ, giải pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh tại kỳ họp thứ 13; giao Uỷ ban nhân dân tỉnh tiếp thu ý kiến thẩm tra của các ban Hội đồng nhân dân, các ý kiến góp ý, thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh để tiếp tục chỉnh sửa, hoàn chỉnh trước khi ban hành.
- Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các đơn vị liên quan tham mưu kịp thời các văn bản hướng dẫn và bố trí đủ nguồn lực, đảm bảo tổ chức thực hiện tốt các nội dung của Nghị quyết sau khi được ban hành. Việc rà soát, xác định đối tượng được hỗ trợ phải đảm bảo chặt chẽ, chính xác. Thực hiện mua sắm, quản lý, sử dụng trang thiết bị đảm bảo đúng quy định của pháp luật, kịp thời, hiệu quả, phù hợp với diễn biến tình hình dịch bệnh. Các trang thiết bị được mua sắm, sau khi hết dịch, đề nghị bố trí, lắp đặt tại các bệnh viện công lập của tỉnh và các huyện, thành phố, thị xã để phục vụ chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân.
- Trong điều kiện ngân sách còn khó khăn, cần đẩy mạnh tuyên truyền, kêu gọi ủng hộ từ các tổ chức, cá nhân nhằm tăng nguồn kinh phí xã hội hóa, góp phần phòng chống dịch Covid-19 một cách có hiệu quả.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban văn hóa - xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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