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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 460/TTr-UBND
	          Hà Tĩnh, ngày   03  tháng  12 năm 2020


TỜ TRÌNH
Về việc quyết định chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư
một số dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh

 Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;


Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;

Căn cứ Luật Đầu tư công số 49/2019/QH14 ngày 14/06/2019;
Căn cứ Luật Xây dựng số 50/2014/QH14 ngày 18/06/2014.

Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ về Quy định chi tiết một số điều của Luật Đầu tư công; Nghị định số 68/2019/NĐ-CP ngày 14/8/2019 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng; Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình; Nghị định số 42/2017/NĐ-CP ngày 05/4/2017 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015 về quản lý dự án đầu tư xây dựng;
Căn cứ Nghị quyết số 228/NQ-HĐND ngày 14/9/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về dự kiến kế đầu tư công năm 2021 tỉnh Hà Tĩnh;

Căn cứ Nghị quyết số 229/NQ-HĐND ngày 14/9/2020 của HĐND tỉnh về thông qua Đề án đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài; thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường để đấu giá đất gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh;

Sau khi xem xét đề nghị của Kế hoạch và Đầu tư tại Văn bản số 3215/SKHĐT-TĐGSĐT và Văn bản số 3221/SKHĐT-TĐGSĐT ngày 03/12/2020, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét quyết định chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh, với các nội dung chủ yếu sau:

I. THÔNG TIN CHUNG CỦA CÁC DỰ ÁN:

1. Dự án Xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài: 
1.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Theo Quy hoạch chung thành phố Hà Tĩnh và vùng phụ cận giai đoạn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 được phê duyệt tại Quyết định số 3926/QĐ-UBND ngày 09/10/2015 và Quyết định số 3123/QĐ-UBND ngày 25/10/2017 của UBND tỉnh, đường Hàm Nghi được quy hoạch có chiều dài 8,29km, với quy mô đường đô thị thứ yếu (Bề rộng nền đường Bnền = 42,0m; bề rộng mặt đường Bmặt = 2x10,5 = 21,0m; bề rộng vỉa hè Bv.hè = 2x8,0 = 16,0m; bề rộng giải phân cách Bpc=5,0m). Hiện nay đoạn Km0+00 - Km2+660 (từ đường Phan Đình Phùng đến tuyến Quốc lộ 1 - Đoạn tránh thành phố Hà Tĩnh) dài 2,66km đã được đầu tư xây dựng theo đúng quy hoạch; đoạn từ Km5+960 - Km8+290 (Xóm 14 xã Thạch Đài đến giao Quốc lộ 8C) đã được đầu tư đạt quy mô đường cấp III đồng bằng (Bề rộng nền đường Bnền = 12,0m; bề rộng mặt đường Bmặt = 11,0m); còn lại đoạn từ Km2+660 - Km5+930 (tuyến tránh Quốc lộ 1 - Xóm 14 xã Thạch Đài) có chiều dài 3,3km hiện chưa được đầu tư xây dựng.

Việc đầu tư hoàn thành đoạn tuyến này có ý nghĩa quan trọng, giúp kết nối thành phố Hà Tĩnh với hệ thống đường bộ cao tốc Bắc Nam, đường sắt tốc độ cao trong tương lai gần (đang từng bước được nghiên cứu đầu tư), kết nối Quốc lộ 8C và Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh, hình thành trục phát triển của thành phố về phía Tây và phát triển lan tỏa ra các huyện, góp phần khai thác tiềm năng lợi thế khu vực phía Tây nam huyện Thạch Hà, tạo tiền đề mở rộng thành phố về phía Tây, đáp ứng nhu cầu đi lại thuận lợi cho nhân dân, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội cho các xã phía Tây Nam huyện Thạch Hà và thành phố Hà Tĩnh. 

1.2. Chủ đầu tư: Ban QLDA đầu tư xây dựng công trình giao thông tỉnh.
1.3. Địa điểm thực hiện dự án: Huyện Thạch Hà, tỉnh Hà Tĩnh.

1.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

1.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

Đầu tư xây dựng tuyến đường Hàm Nghi kéo dài với tổng chiều dài 3,3km; điểm đầu giao với Quốc lộ 1 đoạn tránh thành phố Hà Tĩnh tại Km512+800; điểm cuối nối tiếp với tuyến nhánh Quốc lộ 8C, thuộc địa phận xã Thạch Đài, huyện Thạch Hà; bề rộng nền đường Bnền=42,0m; bề rộng mặt đường Bmặt=2x10,5=21,0m; bề rộng vĩa hè Bv.hè=2x8,0=16,0m; bề rộng giải phân cách giữa Bpc=5,0m (đồng bộ với đường Hàm Nghi đoạn từ đường Phan Đình Phùng đến Quốc lộ 1 đoạn tránh thành phố Hà Tĩnh đã được đầu tư xây dựng); hệ thống cấp thoát nước dọc ngang tuyến đường, hệ thông chiếu sáng và các hạng mục phụ trợ khác.
1.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 386,0 tỷ đồng.

1.7. Nguồn vốn: Ngân sách tỉnh trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác.
1.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021 - 2024. 

1.9. Hình thức đầu tư của dự án: Xây dựng mới.

2. Dự án Cải tạo, nâng cấp đường tỉnh ĐT.553 đoạn từ Lộc Yên - Đường Hồ Chí Minh (đoạn từ Km39+030 ÷ Km47+830):

2.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Dự án Đường tránh ngập lũ thành phố Hà Tĩnh - Kẻ Gỗ - Hương Khê (nay là đường tỉnh ĐT.553) được phê duyệt dự án đầu tư tại Quyết định số 3949/QĐ-UBND ngày 29/12/2010 của UBND tỉnh, với tổng chiều dài tuyến L=40,814Km, tổng mức đầu tư 973,073 tỷ đồng. Vì không cân đối được nguồn vốn nên dự án mới triển khai đầu tư xây dựng hoàn thành đoạn từ tuyến tránh QL1 đi Trạm bù điện 500Kv (Km3+489,26 ÷ Km9+00); dự án được UBND tỉnh đồng ý kết thúc dự án giai đoạn 1 tại Km9+00 và cho lập chủ trương đầu tư dự án mới đối với khối lượng công việc chưa thực hiện (Km9+00 ÷ Km40+814)
 tại Văn bản số 4896/UBND-GT ngày 28/9/2015. Tuy vậy, việc hình thành dự án mới đối với phần tuyến còn lại theo chủ trương nêu trên cũng gặp khó khăn trong việc xác định nguồn vốn (do đoạn tuyến này có tổng mức đầu tư lớn, khoảng hơn 1.000 tỷ đồng) nên đến nay, dự án chưa được xác lập nguồn vốn để làm cơ sở phê duyệt chủ trương đầu tư.
Hiện nay, đoạn từ Km39+030 (xã Lộc Yên) đến Km47+830 (đường Hồ Chí Minh) với hiện trạng chủ yếu là đường đất và một phần đường cấp phối bị xói lở, hư hỏng nặng nên giao thông đi lại của nhân dân, đặc biệt là các em học sinh trong vùng hết sức khó khăn, nhất là trong mùa mưa lũ (đoạn tuyến này thường xuyên bị ngập lụt). Do đó, để giải quyết nhu cầu đi lại cho hơn 700 hộ dân với hơn 3.000 nhân khẩu thuộc các xóm Bình Phúc, Tân Đình, Tân Lập, Yên Bình, Trung Sơn thuộc xã xã Lộc Yên; đặc biệt là phục vụ công tác cứu hộ, cứu nạn khi có bão, lũ xảy ra; kết nối với đường Hồ Chí Minh, góp phần phát triển kinh tế xã hội của địa phương; đồng thời, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Tỉnh ủy Hà Tĩnh tại Văn bản số 1503-CV/TU ngày 08/5/2019 thì việc đầu tư xây dựng trước đoạn tuyến này là hết sức cần thiết, cấp bách.
2.2. Chủ đầu tư: Ban QLDA đầu tư xây dựng công trình giao thông tỉnh.
2.3. Địa điểm thực hiện dự án: Huyện Hương Khê, tỉnh Hà Tĩnh.

2.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

2.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

Đầu tư xây dựng tuyến đường ĐT.553 đoạn từ Lộc Yên - Đường Hồ Chí Minh (đoạn từ Km39+030 ÷ Km47+830) có tổng chiều dài khoảng 8,8km đạt tiêu chuẩn đường cấp III miền núi với bề rộng nền đường Bnền=9,0m; bề rộng mặt đường Bmặt = 6,0m; gia cố lề đường Bgcl = 2x0,1m = 2,0m, bề rộng lề đất Blđ = 2x0,5m = 1,0m; cầu trên tuyến thiết kế với tải trọng HL-93, khổ cầu bằng B = 9m; kết cấu mặt đường bằng bê tông nhựa; và các hạng mục phụ trợ khác.
2.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 266,0 tỷ đồng.

2.7. Nguồn vốn: Nguồn vốn Ngân sách Trung ương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác.
2.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2020-2024.

2.9. Hình thức đầu tư của dự án: Xây dựng mới.

3. Dự án Cải tạo mặt đường, chỉnh trang hạ tầng kỹ thuật đường Quang Trung đoạn từ đường Nguyễn Huy Lung đến cầu Hộ Độ và bổ sung 01 đơn nguyên cầu Hộ Độ:
3.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Tuyến đường tỉnh ĐT.549 nối dài (bao gồm đường Quang Trung) là tuyến đường kết nối giữa thành phố Hà Tĩnh với huyện Lộc Hà (nơi có Khu du lịch biển Thạch Bằng, Khu nghĩ dưỡng Vinpearl Cửa Sót), đường Ven biển và Quốc lộ 281; đây là tuyến đường tỉnh có ý nghĩa hết sức quan trọng trong việc thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, du lịch biển và phục vụ công tác cứu hộ cứu nạn trong mùa mưa lũ đối với vùng bãi ngang ven biển huyện Lộc Hà. 

Hiện nay, đường tỉnh ĐT.549 đoạn từ cầu Hộ Độ (Km3+100) đến xã Thạch Bằng (Km11+003) đã được đầu tư đạt tiêu chuẩn đường đô thị thứ yếu (Bnền=15,0m; Bmặt=14,0m) và đường cấp III đồng bằng (Bnền=12,0m; Bmặt=11,0m), kết cấu mặt đường bê tông nhựa; đoạn từ thành phố Hà Tĩnh đến cầu Hộ Độ (trong đó đoạn từ đường Nguyễn Huy Lung đến đường Ngô Quyền dài 1,33Km do thành phố Hà Tĩnh quản lý; đoạn từ đường Ngô Quyền đến cầu Hộ Độ dài 2,96Km là đường tỉnh do Sở Giao thông Vận tải quản lý) đã đầu tư đạt quy mô đường đô thị thứ yếu (Bnền=20m, Bmặt=14m), kết cấu mặt đường láng nhựa; tuy nhiên do được đầu tư xây dựng từ lâu (năm 2006) nên hiện nay đã bị hư hỏng, xuống cấp nghiêm trọng, nhiều vị trí móng, mặt đường bị rạn nứt, bong tróc, ổ gà….; cầu Hộ Độ tại Km3+100 được xây dựng từ năm 1996 với tải trọng thiết kế H13-XB60, khổ cầu B=7,0+2x0,5m=8,0m, hệ thống lan can, tay vịn bằng bê tông. Đây là tuyến đường trục chính nối Thành phố Hà Tĩnh với huyện Lộc Hà, lưu lượng xe trên tuyến và qua cầu Hộ Độ hàng ngày rất lớn, đặc biệt là vào các dịp lễ, người dân đi về tham quan, du lịch bãi biển Thạch Bằng, Khu nghĩ dưỡng Vinpearl Cửa Sót (nơi có Công viên nước lớn nhất khu vực Bắc Trung bộ); mặt khác, khi tuyến đường Ven biển đoạn Xuân Trường - Thạch Bằng và cầu Cửa Hội được đầu tư hoàn thành thì việc kết nối giao thông với các Khu du lịch biển như Xuân Thành, Cửa Lò... rất thuận lợi nên lưu lượng trên tuyến sẽ tiếp tục tăng lên. 
Hiện trạng chiều rộng mặt cầu Hộ Độ nhỏ hơn rất nhiều so với chiều rộng mặt đường hai đầu cầu nên đã tạo thành nút thắt giao thông cục bộ; mặt đường láng nhựa đoạn từ đường Nguyễn Huy Lung đến cầu Hộ Độ đã bị hư hỏng, xuống cấp nghiêm trọng; do đó, luôn tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn giao thông, ảnh hưởng đến việc lưu thông của người và các phương tiện tham gia giao thông trên tuyến và khi qua cầu; ngoài ra, hệ thống lan can, tay vịn bằng bê tông cốt thép phần nào làm mất tính mỹ quan của cầu Hộ Độ, nơi cửa ngõ đi vào thành phố Hà Tĩnh đã được công nhận đạt đô thị loại II.

Để phù hợp với chiều rộng đường hai đầu cầu đã được đầu tư xây dựng; đảm bảo an toàn và đáp ứng nhu cầu đi lại ngày càng tăng của nhân dân trong cả nước về tham quan, du lịch; thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội; cải thiện cơ sở hạ tầng cho thành phố Hà Tĩnh; đặc biệt là để phân luồng, chia sẽ lưu lượng, giảm tải cho cầu Hộ Độ cũ đang có dấu hiệu ngày một xuống cấp; góp phần hoàn thiện quy hoạch phát triển giao thông vận tải tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, thì việc đầu tư Dự án cải tạo mặt đường, chỉnh trang hạ tầng kỹ thuật đường Quang Trung đoạn từ đường Nguyễn Huy Lung đến cầu Hộ Độ và bổ sung 01 đơn nguyên cầu Hộ Độ là cần thiết.
3.2. Chủ đầu tư: Ban QLDA đầu tư xây dựng công trình giao thông tỉnh.

3.3. Địa điểm thực hiện dự án: Thành phố Hà Tĩnh và huyện Lộc Hà, tỉnh Hà Tĩnh.

3.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

3.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

Đầu tư cải tạo mặt đường, chỉnh trang hạ tầng kỹ thuật đường Quang Trung đoạn từ đường Nguyễn Huy Lung đến cầu Hộ Độ (chiều dài khoảng L=4,12Km) và bổ sung 01 đơn nguyên cầu Hộ Độ, cụ thể:

- Đối với hạng mục cải tạo mặt đường, chỉnh trang hạ tầng kỹ thuật đường Quang Trung đoạn từ đường Nguyễn Huy Lung đến cầu Hộ Độ (chiều dài khoảng L=4,12Km):
+ Phần mặt đường: Trên phạm vi mặt đường láng nhựa hiện trạng (rộng trung bình 14,0m) đã xuống cấp tiến hành xử lý, gia cố phần móng mặt đường cũ đảm bảo cường độ nền mặt đường theo cấp đường thiết kế (có thể dùng giải pháp cào bóc, tái chế tại chỗ, xử lý bằng cách kê bù lớp móng cấp phối đá dăm hoặc bù vênh bằng đá dăm đen, bê tông nhựa…) trước khi thảm lớp bê tông nhựa chặt C12,5.

+ Phần vỉa, hè: Đầu tư xây dựng hệ thống bó vỉa, vỉa hè đồng bộ với tuyến đường Nguyễn Công Trứ với chiều rộng vỉa hè mỗi bên dự kiến rộng 5,0m; đối với những đoạn vỉa hè còn tốt xem xét tận dụng.

+ Hệ thống thoát nước: Cơ bản tận dụng, giữ nguyên hệ thống cống thoát nước ngang và hệ thống thoát nước dọc còn tốt, chỉ sửa chữa, thay thế một số vị trí công trình bị hư hỏng; nạo vét, khơi thông hệ thống cống, rãnh hiện trạng.

+ Điều chỉnh, bổ sung hệ thống ATGT theo quy định hiện hành.

+ Hệ thống điện chiếu sáng: Cơ bản giữ nguyên theo hiện trạng.

- Đối với hạng mục bổ sung 01 đơn nguyên cầu Hộ Độ:

+ Phần cầu chính: Cầu bằng BTCT và BTCT dự ứng lực; khổ cầu B = 11,0m (gồm phần xe chạy 7m, phần dành cho xe thô sơ và người đi bộ 3m, gờ lan can hai bên 2x0,5=1m); chiều dài toàn cầu dự kiến L = 238,0m (tính đến đuôi mố); tải trọng thiết kế HL-93.

+ Phần đường hai đầu cầu: vuốt nối phù hợp với hiện trạng và quy mô tương ứng đường đầu cầu phía huyện Lộc Hà và thành phố Hà Tĩnh.

+ Phần cầu cũ: giữ nguyên cầu cũ, chỉ xử lý cụ bộ mặt cầu cũ; thay thế gờ chắn bánh và hệ thống lan can, tay vịn đảm bảo thẩm mỹ, đồng bộ với đơn nguyên cầu mới.
3.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 157,0 tỷ đồng.

3.7. Nguồn vốn: Nguồn vốn Ngân sách Trung ương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác.
3.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021-2024. 

3.9. Hình thức đầu tư của dự án: Xây dựng mới đơn nguyên cầu Hộ Độ và nâng cấp, cải tạo đường Quang Trung.

4. Dự án Đường vành đai phía Đông thành phố Hà Tĩnh:
4.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Trong thời gian qua, được sự quan tâm của Trung ương, của tỉnh, sự nỗ lực của các cấp chính quyền thành phố Hà Tĩnh và sự tham gia tích cực của người dân, kết cấu hạ tầng đô thị thành phố Hà Tĩnh đã được đầu tư, nâng cấp đáng kể, bộ mặt đô thị có nhiều thay đổi tích cực, đời sống Nhân dân được cải thiện. Năm 2019, thành phố Hà Tĩnh được Thủ tướng Chính phủ công nhận là đô thị loại II và hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới đối với các xã trên địa bàn quản lý. Tuy vậy, với vai trò là đô thị trung tâm tỉnh lỵ, hiện trạng của thành phố còn có một số hạn chế, khó khăn cần phải giải quyết như: Diện tích đất phục vụ mục tiêu phát triển đô thị hạn chế; hạ tầng kỹ thuật chưa tương đồng với tốc độ phát triển đô thị, thiếu các tuyến giao thông đối ngoại kết nối với các huyện và các trục giao thông quốc gia; tình trạng ngập úng thường xảy ra khi có mưa lớn, hệ thống xử lý nước thải tập trung chưa có dẫn đến nhiều bất cập về vệ sinh môi trường;.... là đô thị trung tâm nhưng các công trình văn hóa, thể thao, điểm đỗ xe, khu vực cây xanh còn thiếu, chưa đáp ứng nhu cầu. Những tồn tại hạn chế này có tác động rất lớn đến sự phát triển của thành phố thời gian tới khi quy mô dân số tăng lên, các phương tiện giao thông và hoạt động kinh tế - xã hội phát triển mạnh.  

Để từng bước khắc phụ khó khăn, hạn chế, đặc biệt là vấn đề về kết cấu hạ tầng giao thông đô thị thì việc đầu tư tuyến đường kết hợp đê bao ven sông thành phố Hà Tĩnh với quy mô phần đường rộng 35m, tổng chiều dài khoảng 16,4km là phù hợp điều kiện thực tế.
4.2. Chủ đầu tư: UBND thành phố Hà Tĩnh.

4.3. Địa điểm thực hiện dự án: thành phố Hà Tĩnh, tỉnh Hà Tĩnh.

4.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

4.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

Đầu tư xây dựng tuyến đường vành đai phía Đông thành phố Hà Tĩnh có tổng chiều dài khoảng 16,4km, điểm đầu giao với đường Tỉnh lộ 9 tại cầu Hộ Độ, điểm cuối giao Quốc lộ 1 tại cầu Phủ (trên tuyến đầu tư mới 01 cầu BTCT DƯL dài khoảng 66,0m); với quy mô mặt cắt ngang nền đường Bnền=35m, bề rộng mặt đường Bmặt=14m, vỉa hè Bvỉa hè=2x10,5m, các công trình tiêu thoát nước và hạ tầng kỹ thuật khác.
4.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 950,0 tỷ đồng.

4.7. Nguồn vốn: Nguồn vốn Ngân sách Trung ương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác.
4.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021-2025. 

4.9. Hình thức đầu tư của dự án: Xây dựng mới.

5. Dự án Nâng cấp, mở rộng đường nối Quốc lộ 1 tại ngã 3 Thạch Long đi đường tỉnh ĐT.549:
5.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Tuyến đường nối Quốc lộ 1 tại ngã ba Thạch Long đi đường tỉnh ĐT.549 là tuyến trục chính đi qua trung tâm xã Thạch Long, Thạch Sơn, huyện Thạch Hà và xã Thạch Mỹ, huyện Lộc Hà; đây là tuyến đường ngoài mục tiêu phục vụ dân sinh trên địa bàn 02 huyện thì còn là tuyến đường chiến lược, rất thuận tiện để lưu thông từ trung tâm huyện Thạch Hà về khu du lịch biển Lộc Hà, khu du lịch Vinpearl, phục vụ nhu cầu phát triển kinh tế xã hội của các địa phương, trao đổi hàng hóa.
- Về hiện trạng của tuyến đường:
+ Đối với đoạn qua huyện Thạch Hà: Tuyến đường đã được đầu tư xây dựng từ lâu, không đồng bộ; ban đầu tuyến đường có quy mô mặt đường khoảng 3,5m láng nhựa, nền đường khoảng 5m; trong quá trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn, mặt đường hiện đã được mở rộng lên khoảng 5,5m và nền đường hiện tại đã khoảng 8,5m.

+ Đối với đoạn đường qua huyện Lộc Hà: Tuyến đường đã được xây dựng từ lâu, nền đường khoảng 6,5m và mặt đường khoảng 3,5m.

+ Trên tuyến có cầu Đò Điệm dài khoảng 270m bằng BTCT, khổ cầu B=7,0m còn tốt, đang đảm bảo phục vụ giao thông.

Để đồng bộ quy mô toàn tuyến, khai thác hiệu quả hơn, phù hợp với hiện trạng thì việc đề xuất đầu tư xây dựng, nâng cấp tuyến đường là phù hợp.
5.2. Chủ đầu tư: UBND huyện Thạch Hà.

5.3. Địa điểm thực hiện dự án: Huyện Thạch Hà và huyện Lộc Hà, tỉnh Hà Tĩnh.

5.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

5.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

Đầu tư xây dựng tuyến đường nối Quốc lộ 1 tại ngã 3 Thạch Long đi đường tỉnh ĐT.549 với tổng chiều dài khoảng 6,5km; điểm đầu giao Quốc lộ 1 tại Km504+828 (T), ngã 3 Thạch Long, huyện Thạch Hà; điểm cuối giao ĐT.549 tại Km5+200 thuộc địa phận xã Thạch Mỹ, huyện Lộc Hà; đạt tiêu chuẩn đường cấp IV đồng bằng (TCVN 4054-2005), bề rông nền đường Bnền=9,0m; mặt đường Bmặt=7,0m; lề gia cố Blgc=2x0,5m; lề đất Blđ=2x0,5m, hệ thống tiêu thoát nước, hệ thống điện chiếu sáng (đối với các đoạn có dân cư và quy hoạch dân cư) và các hạng mục phụ trợ khác; riêng đoạn đầu tuyến từ Km0+00 đến Km0+50 giữ nguyên quy mô theo hiện trạng.
5.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 90,0 tỷ đồng.

5.7. Nguồn vốn: Nguồn vốn Ngân sách Trung ương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác.
5.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021-2025. 

5.9. Hình thức đầu tư của dự án: Xây dựng nâng cấp, mở rộng.

6. Dự án Đường thị trấn Nghèn - Đồng Lộc, huyện Can Lộc:
6.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Khu di tích lịch sử Ngã ba Đồng Lộc là Khu di tích lịch sử đặc biệt Quốc Gia, hàng năm rất đông du khách thập phương trong và ngoài nước đến viếng, vãn cảnh (riêng 6 tháng đầu năm 2020 đã đón 80.000 lượt khách) nên việc đầu tư đồng bộ cơ sở hạ tầng theo quy hoạch để tiếp cận Khu di tích là cần thiết. Thực tế từ thị trấn Nghèn đến Khu di tích Ngã ba Đồng Lộc đã có tuyến đường kết nối (ĐT.548); hiện trạng tuyến đường này có quy mô nền đường khoảng 7,5m và mặt đường khoảng 5,5m; điều kiện để mở rộng tuyến đường là rất khó khăn do dọc tuyến đã cơ bản lấp đầy dân cư và có tuyến kênh thủy lợi. Dó đó, để phân chia lưu lượng giao thông cho tuyến đường ĐT.548 và phục vụ mục tiêu phát triển đô thị của thị trấn Nghèn, phục vụ tốt hơn nhu cầu viếng, vãn cảnh của du khách thập phương đến với Khu di tích Ngã Ba Đồng Lộc thì việc đầu tư tuyến đường theo quy hoạch như đề xuất của huyện Can Lộc để kết nối từ trung tâm thị trấn Nghèn đến Khu di tích là cần thiết.
6.2. Chủ đầu tư: UBND huyện Can Lộc.

6.3. Địa điểm thực hiện dự án: huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh.

6.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

6.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

Đầu tư xây dựng công trình Đường thị Nghèn - Đồng Lộc, huyện Can Lộc chiều dài dự kiến 8,47km, với quy mô mặt cắt ngang phù hợp quy hoạch đã được phê duyệt, gồm 03 tuyến:

- Tuyến chính, dài 7,3km: Điểm đầu tại ngã 4 đường Nguyễn Huệ và đường Xuân Diệu, thị trấn Nghèn, điểm cuối giao Quốc lộ 15B tại Km4+00.

- Tuyến nhánh 1, dài 0,4km: Điểm đầu giao tuyến chính tại Km0+200; điểm cuối giao đường ĐT.548.

- Tuyến nhánh 2, dài 0,77km: Điểm đầu giao tuyến chính tại Km0+400; điểm cuối giao đường ĐT.548.

Riêng đoạn cuối tuyến kết nối với Quốc lộ 15B (km7+269 đến km7+300): Thực hiện cải tạo trên cơ sở đường cũ hiện có để đảm bảo đi lại thuận lơi, an toàn cho người và phương tiện tham gia giao thông trên tuyến.
6.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 185,0 tỷ đồng.

6.7. Nguồn vốn: Nguồn vốn Ngân sách Trung ương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác.
6.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021-2025. 

6.9. Hình thức đầu tư của dự án: Xây dựng mới và nâng cấp mở rộng.
7. Dự án Đường từ khu công nghiệp đa ngành đến khu công nghệ cao Khu kinh tế Vũng Áng:
7.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Để từng bước hoàn thiện hạ tầng giao thông trong khu kinh tế Vũng Áng, kết nối giao thông giữa Khu đô thị Kỳ Trinh đến Khu công nghiệp đa ngành và Khu công nghệ cao, tạo ra quỹ đất phát triển đầu tư cho Khu đô thị Kỳ Trinh, phát triển quỹ đất thuộc Quy hoạch phân khu xây dựng Khu công viên - thể thao Hồ Mục Hương, tạo điều kiện thuận lợi thu hút các nhà đầu tư vào các khu chức năng thuộc Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế và Quy hoạch chi tiết xây dựng của khu vực góp phần vào thúc đẩy sự phát triển của Khu kinh tế Vũng Áng nói riêng và của cả tỉnh nói chung thì việc việc đầu tư xây dựng đường từ khu công nghiệp đa ngành đến khu công nghệ cao Khu kinh tế Vũng Áng là cần thiết.

7.2. Chủ đầu tư: Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng khu vực Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh.

7.3. Địa điểm thực hiện dự án: Thị xã Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh.

7.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

7.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

Đầu tư xây dựng tuyến đường từ khu công nghiệp đa ngành đến khu công nghệ cao Khu kinh tế Vũng Áng với tổng chiều dài 7,18km, gồm 03 tuyến:

- Tuyến chính: Chiều dài 3,88 Km, điểm đầu giao với đường trục dọc Trung tâm Kỳ Phương - Khu đô thị Kỳ Trinh (giai đoạn 2) tại Km1+812, điểm cuối tại Km 3+880. Quy mô mặt cắt ngang: Quy mô đầu tư mặt cắt ngang: Bnền=23m, Bmặt=15m, Blề=2x4m  (phần vĩa hè mới đầu tư 4/7,5m). Trên tuyến đầu tư mới 01 cầu BTCT DƯL  dài khoảng 24m.

- Tuyến nhánh số 1: Chiều dài 2,15 Km, điểm đầu giao với tuyến chính tại Km2+128, điểm cuối giao với Quốc lộ 12A tại Km11+460. Quy mô mặt cắt ngang: Bnền=20m, Bmặt=12m, Blề=2x4m (phần vĩa hè mới đầu tư 4/6m). 

- Tuyến nhánh số 2: Chiều dài 2,15 Km, điểm đầu giao với tuyến chính tại Km2+895, điểm cuối giao với đường từ cảng Vũng Áng đi Quốc lộ 1A kéo dài về phía Tây tại Km12+205. Quy mô mặt cắt ngang: bề rộng nền đường Bnền=15,5m, bề rộng mặt đường Bmặt=7,5m, bề rộng vỉa hè Bvỉa hè=2x4m.
7.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 330,418 tỷ đồng.

7.7. Nguồn vốn: Nguồn vốn Ngân sách Trung ương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác.
7.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021-2025. 

7.9. Hình thức đầu tư của dự án: Xây dựng mới.

8. Dự án Đường vành đai phía Nam Khu kinh tế Vũng Áng:
8.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Khu vực phía Nam Khu kinh tế Vũng Áng chưa được đầu tư hạ tầng kỹ thuật đồng bộ theo quy hoạch, đối với các khu đất đã có hạ tầng thì cơ bản đã được các Nhà đầu tư nghiên cứu và đầu tư các dự án (KCN Phú Vinh 200ha; Cơ khí Đông Anh 1ha; Khánh Lực 1 ha; Phôn sắc 30ha ...), hiện nay khu vực này còn quỹ đất khoảng 1.500ha chưa có hạ tầng để khai thác. Để khai thác được quỹ đất này (1.500ha) theo quy hoạch, từng bước hoàn thiện mạng lưới giao thông trong vùng, tạo điều kiện để các nhà đầu tư quan tâm vào nghiên cứu, đề xuất các dự án phù hợp, phục vụ mục tiêu phát triển kinh tế xã hội địa phương, tăng thu ngân sách nhà nước thì việc đầu tư xây dựng tuyến đường vành đai phía Nam như đề xuất của Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh là cần thiết. Dự án đã được Ban Thường vụ tỉnh ủy thông qua chủ trương nghiên cứu và Hội đồng nhân dân tỉnh đã thông qua tại Nghị quyết số 228/NQ-HĐND ngày 14/9/2020.
8.2. Chủ đầu tư: Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng khu vực Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh.

8.3. Địa điểm thực hiện dự án: thị xã Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh.

8.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

8.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

Đầu tư xây dựng tuyến đường vành đai phía Nam Khu kinh tế Vũng Áng với tổng chiều dài 9,103km; điểm đầu đấu nối với Quốc lộ 1 đoạn tránh Thị xã Kỳ Anh tại Km760+00 (P), điểm cuối đấu nối với Quốc lộ 1 đoạn tránh Thị xã Kỳ Anh tại Km583+510 (P):
- Đoạn từ Km0+00 đến Km1+516 và đoạn từ Km7+867 đến Km9+103 có mặt cắt ngang Bnền=23m, Bmặt=15m, Blề=2x4m; 

- Đoạn từ Km1+516 đến Km7+867 có mặt cắt ngang Bnền=23m, Bmặt=15m, Blề=2x4m; 

- Trên tuyến dự kiến có 05 cầu L =24m. Khổ cầu phù hợp với nền đường B=30m. Lần lượt tại các lý trình: Cầu số 1 lý trình Km2+450, cầu số 2 lý trình Km2+990; cầu số 3 lý trình Km3+847; cầu số 4 lý trình Km4+779; cầu số 5 lý trình Km6+579;
8.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 450,520 tỷ đồng.

8.7. Nguồn vốn: Nguồn vốn Ngân sách Trung ương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác.
8.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021-2025. 

8.9. Hình thức đầu tư của dự án: Xây dựng mới.
9. Dự án Hạ tầng kỹ thuật thiết yếu Trung tâm Logistics tại Khu kinh tế Vũng Áng (giai đoạn 1):
9.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Cảng Vũng Áng là một trong những cảng biển nước sâu quan trọng của tỉnh Hà Tĩnh, đảm bảo việc phát triển thương mại và dịch vụ hàng hải của khu vực Miền Trung nói riêng và cả nước nói chung. Hạ tầng kỹ thuật Cảng Vũng Áng là đầu mối giao thông quan trọng, kết nối với giao thông đường bộ trong nước và đặc biệt là lưu thông hàng hóa với nước bạn Lào ngày càng tăng cao. Tuy vậy, cơ sở hạ tầng kỹ thuật phục vụ cho các bến cảng đã được đầu tư xây dựng lâu ngày, thiết bị phục vụ lạc hậu không thể đáp ứng được nhu cầu ngày càng tăng của các hoạt động thương mại dịch vụ bến cảng. Do đó, để đảm bảo sự phát triển của cảng Vũng Áng cũng như thu hút được các nhà đầu tư vào khu vực thì việc đầu tư Hạ tầng kỹ thuật Khu Hậu cảng Vũng Áng là hết sức cần thiết, nhằm hoàn thiện hệ thống hạ tầng kỹ thuật ngày càng hiện đại hóa, công nghiệp hóa thúc đẩy sự phát triển kinh tế của khu vực nói riêng và cả tỉnh nói chung.
9.2. Chủ đầu tư: Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng khu vực Khu kinh tế tỉnh Hà Tĩnh.

9.3. Địa điểm thực hiện dự án: thị xã Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh.

9.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

9.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

Đầu tư xây dựng các tuyến đường trong khu quy hoạch Trung tâm logistics Vũng Áng với tổng chiều dài 2,35 Km (bao gồm cả hệ thống hạ tầng kỹ thuật: Cấp điện, cây xanh, tiêu thoát nước, hệ thống an toàn giao thông), gồm 2 tuyến:
- Tuyến chính D5-D1’: Điểm đầu tuyến D5 tại Km0+00 giao với Quốc lộ 12C tại Km1+740, điểm cuối tuyến D1’ tại Km1+018; chiều dài tuyến 1,018Km; Bnền=43,5m; Bmặt=2x15m; Bvỉa hè=2x6m; Bgpc= 1,5m.

- Tuyến nhánh D3-D4-D7: Điểm đầu tại D3 tại Km0+00 giao với Quốc lộ 12C tại Km2+400, điểm cuối tại D7 tại Km1+332 giao với Quốc lộ 12C tại Km1+470; Chiều dài tuyến 1,332 km; Quy mô mặt cắt ngang: đoạn từ Km0+00 (D3) đến Km0+870 (D4): Bnền=27m; Bmặt=15m; Bvỉa hè=2x6m; đoạn từ Km0+870 (D4) đến Km1+332 (D7): Bnền=34,5m; Bmặt=22,5m; Bvỉa hè=2x6m.
9.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 350,954 tỷ đồng.

9.7. Nguồn vốn: Nguồn vốn Ngân sách Trung ương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác.
9.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021-2025. 

9.9. Hình thức đầu tư của dự án: Xây dựng mới.
10. Dự án Cải tạo, sửa chữa Nhà ký túc xá sinh viên (nhà B3) Trường Đại học Hà Tĩnh:
10.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Khu B của ký túc xá sinh viên của Trường Đại học Hà Tĩnh gồm 03 dãy nhà 05 tầng hiện đang dùng để cho sinh viên Lào ở, sinh hoạt, được đưa vào sử dụng từ năm 2013. Qua 08 năm sử dụng hiện nay đã hư hỏng nặng, xuống cấp như: Cửa đi, cửa sổ, xuyên hoa, lan can tay vịn, nền bong tróc, nhà vệ sinh xuống cấp, tường bị thấm, bốc mái tôn.., không đảm bảo điều kiện ăn ở, sinh hoạt cho sinh viên Lào đang sinh sống và học tập. Vì vậy, để đảm bảo đời sống, nơi ăn, ở cho sinh viên Lào, tạo môi trường lành mạnh để sinh viên Lào yên tâm học tập, góp phần thực hiện mục tiêu đối ngoại thì việc đầu tư cải tạo, sửa chữa Nhà ký túc xá sinh viên (nhà B3) Trường Đại học Hà Tĩnh là cần thiết.

10.2. Chủ đầu tư: Trường Đại học Hà Tĩnh.

10.3. Địa điểm thực hiện dự án: Nằm trong khuôn viên Trường Đại học Hà Tĩnh.

10.4. Phân loại dự án: Nhóm C.

10.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến): Sửa chữa, cải tạo, khôi phục các hạng mục bị hư hỏng của công trình Nhà ký túc xá B3.

10.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 2,6 tỷ đồng.

10.7. Nguồn vốn: Nguồn vốn hỗ trợ hợp tác với Lào và Camphuchia năm 2020 (đã được bố trí tại Quyết định số 3384/QĐ-UBND ngày 08/10/2020 của UBND tỉnh).
10.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2020-2021.

10.9. Hình thức đầu tư của dự án: Cải tạo, sửa chữa.

11. Dự án Hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp – Tiểu thủ công nghiệp Bắc Cẩm Xuyên:
11.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Cụm công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp Bắc Cẩm Xuyên được thành lập năm 2005, với diện tích 51,05ha. Đến nay, đã thu hút 09 nhà đầu tư, với tỷ lệ lấp đầy khoảng 70% diện tích quy hoạch. Hạ tầng kỹ thuật CCN được đầu tư xây dựng từ năm 2007; tuy nhiên, do khả năng cân đối nguồn vốn nên nhiều hạng mục đang thực hiện dở dang ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động của các Nhà đầu tư; đặc biệt CCN chưa có hệ thống xử lý nước thải tập trung theo quy hoạch được duyệt dẫn tới nguy cơ xảy ra vấn đề về ô nhiễm môi trường. Trước tình hình đó, để hoàn thiện hệ thống hạ tầng kỹ thuật, nâng cao hiệu quả hoạt động của các dự án và tiếp tục thu hút đầu tư lấp đầy CCN theo quy hoạch được duyệt thì việc triển khai thực hiện dự án Hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp Bắc Cẩm Xuyên là cần thiết và phù hợp với điều kiện thực tế.

11.2. Chủ đầu tư: UBND huyện Cẩm Xuyên.

11.3. Địa điểm thực hiện dự án: Xã Cẩm Vịnh, huyện Cẩm Xuyên.

11.4. Phân loại dự án: Nhóm B.

11.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến): Đầu tư xây dựng hoàn chỉnh hệ thống xử lý nước thải, bãi thu gom chất thải rắn và các tuyến đường giao thông theo quy hoạch được duyệt.

11.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 80,0 tỷ đồng.

11.7. Nguồn vốn: Ngân sách Trung ương thuộc kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025.
11.8. Thời gian thực hiện dự án: Giao đoạn 2021-2025.

11.9. Hình thức đầu tư của dự án: Xây dựng mới, nâng cấp.

12. Dự án Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh (giai đoạn 2):
12.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh là một trong các đơn vị dẫn đầu Khối các Trường Đại học - Cao đẳng, với tổng số khoảng 2.600 sinh viên học tập (khoảng ½ là sinh viên Lào), gồm 05 ngành bậc cao đẳng, 06 ngành bậc trung cấp và liên kết đào tạo trình độ đại học với Trường Đại học Y dược. Theo Quyết định số 1769/QĐ-BLĐTBXH ngày 25/11/2019 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội thì Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh được lựa chọn hỗ trợ xây dựng ngành, nghề trọng điểm giai đoạn 2016 - 2020 và định hướng đến năm 2025, với 03 ngành, nghề cấp độ Quốc tế và khu vực ASEAN (hộ sinh, điều dưỡng, dược). 

Hiện tại, Trường đang sử dụng 02 cơ sở làm việc (Cơ sở 1 tại đường Nguyễn Công Trứ, phường Bắc Hà, thành phố Hà Tĩnh, diện tích 6.332,5m2; Cơ sở 2 tại đường Lê Hồng Phong, phường Thạch Linh, thành phố Hà Tĩnh, diện tích 69.081,5m2) nên quá trình quản lý, hoạt động gặp những khó khăn, bất cập nhất định. Trong đó, tại cơ sở 1 nhiều hạng mục đã xuống cấp và đã nằm trong kế hoạch di dời (dự kiến đầu tư xây dựng công viên) nhưng chưa thực hiện được. Tại cơ sở 2 mặc dù đã được đầu tư xây dựng, đi vào hoạt động từ năm 2014 nhưng vẫn còn nhiều hạng mục theo quy hoạch được duyệt chưa được đầu tư, xây dựng, như: Nhà thí nghiệm thực hành, Nhà giảng đường A3, Nhà hội trường, ... Trước tình hình đó, để đáp ứng nhu cầu giảng dạy, nâng cao chất lượng đào tạo, xây dựng Nhà trường thành trường đào tạo ngành, nghề trọng điểm giai đoạn 2021-2025, đảm bảo điều kiện về cơ sở vật chất đào tạo tập trung tại 01 cơ sở thì việc đề xuất đầu tư xây dựng Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh giai đoạn 2 là cần thiết và phù hợp với nhu cầu thực tế. 

12.2. Chủ đầu tư: Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh.

12.3. Địa điểm thực hiện dự án: Nằm trong phạm vi khuôn viên Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh tại Phường Thạch Linh, thành phố Hà Tĩnh.

12.4. Phân loại dự án: Nhóm B.

12.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến): Xây dựng Nhà thí nghiệm thực hành, Nhà giảng đường A3, Nhà hội trường và các hạng mục hạ tầng kỹ thuật phụ trợ.

12.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 80,0 tỷ đồng.

12.7. Nguồn vốn: Ngân sách Trung ương thuộc kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025.
12.8. Thời gian thực hiện dự án: Giai đoạn 2016-2020.

12.9. Hình thức đầu tư của dự án: Xây dựng mới.

13. Điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng Trường nghề chất lượng cao đến năm 2020, Trường Cao đẳng Nghề Việt - Đức Hà Tĩnh:
Dự án Đầu tư xây dựng Trường nghề chất lượng cao đến năm 2020, Trường Cao đẳng Nghề Việt - Đức Hà Tĩnh được HĐND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư tại Văn bản số 202a/HĐND ngày 23/6/2016, UBND tỉnh quyết định đầu tư tại Quyết định số 2895/QĐ-UBND ngày 17/10/2016. Do khả năng cân đối nguồn vốn nên dự án chưa được bố trí vốn trong kế hoạch đầu tư công trung hạn và triển khai thực hiện trong giai đoạn 2016-2020. Để triển khai thực hiện dự án trong giai đoạn 2021-2025 theo Nghị quyết số 228/NQ-HĐND ngày 14/9/2020 của HĐND tỉnh thì dự án cần phải thực hiện thủ tục điều chỉnh chủ trương đầu tư theo Khoản 2, Điều 101 Luật Đầu tư công năm 2019 và Điều 11, Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ. Các nội dung đề xuất điều chỉnh như sau:
13.1. Tên dự án: “Đầu tư xây dựng Trường nghề chất lượng cao, Trường Cao đẳng Kỹ thuật Việt – Đức Hà Tĩnh”.

13.2. Tên chủ đầu tư: “Trường Cao đẳng Kỹ thuật Việt – Đức Hà Tĩnh”.

13.3. Mục tiêu đầu tư: “Xây dựng Trường nghề chất lượng cao; đảm bảo các điều kiện về cơ sở vật chất đào tạo các ngành, nghề trọng điểm cấp độ quốc tế, khu vực ASEAN và quốc gia; từng bước hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật theo quy hoạch được duyệt, nâng cao chất lượng giảng dạy, học tập của Nhà trường”.

13.4. Quy mô đầu tư: 

“(1). Xây dựng nhà thực hành, nhà học và làm việc 07 tầng, tổng diện tích sàn 3.858m2; Nhà ký túc xá 05 tầng, tổng diện tích sàn 1.612m2; Nhà xưởng thực hành 03 tầng, tổng diện tích sàn khoảng 3,000m2; hạ tầng kỹ thuật và các hạng mục phụ trợ. 

(2). Mua sắm thiết bị phục vụ giảng dạy, học tập.”.

13.5. Tổng mức đầu tư dự án: Điều chỉnh tăng từ 65,12 tỷ đồng lên 90,0 tỷ đồng.
13.6. Nguồn vốn: “Ngân sách Trung ương thuộc kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025”.

13.7. Thời gian, tiến độ thực hiện: “Giai đoạn 2021-2025”.
14. Dự án Đường vành đai thị xã Hồng Lĩnh (đoạn từ Quốc lộ 8 đến đường Tiên Sơn):
14.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Thị xã Hồng Lĩnh đang phấn đấu hoàn thành các tiêu chí để đạt đô thị loại III vào năm 2020 theo Kết luận số 06-KL/TU ngày 05/9/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Nghị quyết số 17/2016/NQ-HĐND ngày 24/9/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVII; theo đó, hạ tầng kỹ thuật là một trong các tiêu chí cần sớm thực hiện để thúc đẩy các tiêu chí khác hoàn thành. Tuyến đường vành đai thị xã Hồng Lĩnh thuộc Quy hoạch phân khu phường Trung Lương và phường Đức Thuận, thị xã Hồng Lĩnh, tỷ lệ 1/2000 được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 788/QĐ-UBND ngày 26/3/2014; đây là tuyến đường quan trọng, để hình thành các tuyến đường nhánh khác theo quy hoạch. Do đó, để từng bước hoàn thiện cơ sở hạ tầng thị xã Hồng Lĩnh, thúc đẩy phát triển kinh tế, phát triển đô thị, khai thác hiệu quả quỹ đất trong vùng thì việc đầu tư dự án như đề xuất là cần thiết.
14.2. Chủ đầu tư: UBND thị xã Hồng Lĩnh.

14.3. Địa điểm thực hiện dự án: Thị xã Hồng Lĩnh, tỉnh Hà Tĩnh.

14.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

14.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

Xây dựng mới tuyến đường vành đai thị xã Hồng Lĩnh với chiều dài L=3,0Km; điểm đầu (Km0+00) giao với Quốc lộ 8 tại Km3+500 (P) thuộc địa phận phường Đức Thuận; điểm cuối kết nối với đường Tiên Sơn thuộc địa phận phường Trung Lương; quy mô mặt cắt ngang Bnền=30,0m; Bmặt=2x10,5=21,0m; Bvỉahè=2x3,0m=6,0m; Bgpc=3,0m; đầu tư đồng bộ hệ thống tiêu thoát nước, hào kỹ thuật, hệ thống an toàn giao thông và điện chiếu sáng (trường hợp đảm bảo phù hợp tổng mức đầu tư).
14.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 150,0 tỷ đồng.

14.7. Nguồn vốn: Nguồn vốn Ngân sách Trung ương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác.
14.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021-2025. 

14.9. Hình thức đầu tư của dự án: Xây dựng mới.
15. Dự án Hạ tầng ngoài hàng rào Cụm công nghiệp Thạch Bằng, huyện Lộc Hà: 

15.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Trên địa bàn huyện Lộc Hà được quy hoạch 02 Cụm công nghiệp (gồm: Cụm công nghiệp Thạch Kim và Cụm công nghiệp Thạch Bằng); hiện Cụm công nghiệp Thạch Kim đã đầu tư đồng bộ hạ tầng kỹ thuật theo quy hoạch được duyệt, thu hút và di dời các cơ sở sản xuất chế biến thủy hải sản trên địa bàn xã Thạch Kim vào hoạt động. Tuy vậy, Cụm công nghiệp Thạch Kim chỉ có quy mô khoảng 5ha, trong khi đó nhu cầu về đất phục vụ sản xuất kinh doanh trên địa bàn rất lớn (đặc biệt là chế biến thủy hải sản) nên hiện chỉ mới giải quyết được phần nhỏ nhu cầu đất sản xuất trên địa bàn xã Thạch Kim (mặc dù Cụm đã cơ bản lấp đầy). Trên cơ sở thực tế phát triển sản xuất trên địa bàn huyện Lộc Hà (đặc biệt là đất phục vụ chế biến thủy hải sản, di dời các cơ sở đang sản xuất trong khu dân cư ra vùng tập trung để đảm bảo môi trường), UBND tỉnh đã quyết định thành lập Cụm công nghiệp Thạch Bằng tại Quyết định số 3411/QĐ-UBND ngày 29/11/2016 và phê duyệt quy hoạch phân khu xây dựng (tỷ lệ 1/2000) tại Quyết định số 3963/QĐ-UBND ngày 21/12/2018.

Thời gian quan đã có nhiều nhà đầu tư quan tâm, đề xuất đầu tư đồng bộ hạ tầng trong cụm để khai thác kinh doanh quỹ đất trong cụm. Tuy nhiên, do tuyến đường trục chính kết nối với Cụm chưa được đầu tư xây dựng nên việc nghiên cứu đầu tư hạ tầng kỹ thuật trong cụm còn có nhiều khó khăn. Trước thực tế đó, để tạo điều kiện kêu gọi xã hội hóa đầu tư hạ tầng trong cụm, sớm đưa quỹ đất quy hoạch vào phát triển sản xuất thì việc đầu tư tuyến đường trục chính kết nối với Cụm công nghiệp Thạch Bằng là cần thiết và phù hợp điều kiện thực tế. 

15.2. Chủ đầu tư: UBND huyện Lộc Hà.

15.3. Địa điểm thực hiện dự án: Huyện Lộc Hà, tỉnh Hà Tĩnh.

15.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

15.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

Đầu tư xây dựng tuyến đường trục chính kết nối Cụm công nghiệp Thạch bằng với tuyến đường Quốc lộ 281 với tổng chiều dài khoảng 1,2km đồng bộ hạ tầng kỹ thuật (điện chiếu sáng, công trình tiêu thoát nước ...); điểm đầu giao với QL281 tại Km3+720(P); điểm cuối giao với CNN Thạch Bằng; bề rộng nền đường Bnền=27,0m; mặt đường Bmặt15,0m; lề đường Blề=2x6m.
15.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 84,2 tỷ đồng.

15.7. Nguồn vốn: Ngân sách Trung ương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025; ngân sách tỉnh hỗ trợ theo Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND 18/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác. 

15.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021-2024
16. Dự án Hạ tầng Khu du lịch Nam Thiên Cầm, huyện Cẩm Xuyên:

16.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Quy hoạch Khu du lịch biển Nam Thiên Cầm, huyện Cẩm Xuyên được phê duyệt điều chỉnh tại Quyết định số 2744/QĐ-UBND ngày 20/9/2012 của UBND tỉnh; ngoại trừ một số công trình hạ tầng kỹ thuật đã được đầu tư đồng bộ theo quy hoạch được duyệt, những công trình khác được đầu tư trước đó đã có dấu hiệu xuống cấp cục bộ hoặc quy mô nhỏ, chưa đáp ứng mục tiêu quy hoạch và chưa tương xứng với nhu cầu phát triển khu du lịch Thiên Cầm. Do đó, việc đầu tư nâng cấp hạ tầng kỹ thuật đồng bộ gắn với chỉnh trang thị trấn Thiên Cầm nhằm mục tiêu thu hút du khách, góp phần phát triển ngành du lịch nói riêng là cần thiết và phù hợp định hướng phát triển kinh tế - xã hội huyện Cẩm Xuyên.

16.2. Chủ đầu tư: UBND huyện Cẩm Xuyên.

16.3. Địa điểm thực hiện dự án: Thị trấn Thiên Cầm, huyện Cẩm Xuyên.

16.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

16.5. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

- Về đường giao thông: Đầu tư 3 tuyến đường với chiều dài khoảng 4.146m với quy mô phù hợp với quy hoạch, đảm bảo đồng bộ hạ tầng kỹ thuật về cấp thoát nước, hào kỹ thuật, điện chiếu sáng, vỉa hè ..... (riêng đoạn từ km 1+886 đến km 2+586m tuyến 01 đầu tư với quy mô Bnền=6,50m;  Bmặt=5,50m; lề đường; Blề= 2x0,5=1,0m, cụ thể như sau:

+ Tuyến 01 có chiều dài 2.586m, điểm đầu giao với quốc lộ 15B (tại vòng xuyến giao QL8C), điểm cuối giao đường bê tông tại cụm công nghiệp TTCN xã Cẩm Nhượng.
+ Tuyến 2 có chiều dài 982m, điểm đầu giao với quốc lộ 8C (tại km 0+510), điểm cuối giao với đường ven biển (trước khách sạn Sông La).

+ Tuyến 3 có chiều dài 596m điểm đầu giao tuyến 1 tại km0+253 điểm cuối giao tuyến 2 tại km 0+867.

- Đầu tư hệ thống xử lý nước thải tập trung theo đúng quy hoạch đã được phê duyệt với công suất xử lý khoảng 1.500 m3/ngày.đêm.

16.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 176,042 tỷ đồng.

16.7. Nguồn vốn: Nguồn vốn Ngân sách Trung ương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và Chủ đầu tư huy động các nguồn vốn hợp pháp khác.
16.8. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021-2025.
17. Dự án Trung tâm Sản nhi tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh Hà Tĩnh:

17.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Bệnh viện Đa khoa tỉnh là bệnh viện đa khoa tuyến tỉnh hạng I, với quy mô 800 giường bệnh theo kế hoạch. Hiện nay, số bệnh nhân đến khám, điều trị tại bệnh viện rất lớn, bình quân từ 1.000-1.200 bệnh nhân/ngày khám ngoại trú, điều trị nội trú từ 900-1.000 bệnh nhân/ngày và có xu hướng ngày càng tăng. Đặc biệt một số chuyên khoa như Nhi khoa, sản khoa, khoa phụ hỗ trợ sinh sản, ung bướu, nội khoa thường xuyên trong tình trạng quá tải, số bệnh nhân thực tế cao gần gấp 2 lần so với số giường bệnh kế hoạch được giao; bên cạnh đó, một số kỹ thuật cao chuyên sâu như ung thư trong sản phụ khoa, sản bệnh lý, ngoại nhi, can thiệp sớm trong nhi khoa, phát hiện sớm dị tật ở thai nhi và nhi sơ sinh... chưa thể triển khai vì thiếu cơ sở vật chất, trang thiết bị dẫn đến việc chuyển tuyến chuyên khoa nhi còn cao (mỗi năm khoảng 2.000 bệnh nhân). Từ thực tế nêu trên, để góp phần nâng cao chất lượng công tác khám, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân và hoàn thiện cơ sở hạ tầng đáp ứng yêu cầu hoạt động, phát triển của bệnh viện thì việc đầu tư xây dựng Trung tâm Sản nhi tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh Hà Tĩnh là cần thiết.
17.2. Chủ đầu tư: Bệnh viện Đa khoa tỉnh.

17.3. Địa điểm thực hiện dự án: Trong khuôn viên Bệnh viện Đa khoa tỉnh.

17.4. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

17.7. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

Xây dựng Nhà khám và điều trị Sản nhi, với diện tích sàn khoảng 10.576m2 (tầng cao theo quy hoạch được duyệt), các công trình, hạ tầng kỹ thuật phụ trợ; mua sắm thiết bị đáp ứng yêu cầu hoạt động.

17.6. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 170,0 tỷ đồng.

17.7. Nguồn vốn: Ngân sách Trung ương thuộc kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và các nguồn vốn hợp pháp khác.

17.8. Thời gian thực hiện dự án: Giai đoạn 2021-2025. 

18. Điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Bệnh viện Y học cổ truyền (Giai đoạn 2):

Dự án Bệnh viện Y học cổ truyền (Giai đoạn 2) được Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt quyết định chủ trương đầu tư tại Văn bản số 203a/HĐND ngày 23/6/2016 và được UBND tỉnh phê duyệt quyết định đầu tư tại Quyết định số 2804/QĐ-UBND ngày 07/10/2016, với tổng mức đầu tư: 45,1 tỷ đồng. Đến nay, dự án mới thi công xây dựng hoàn thành hạng mục hành lang cầu nối Khu nghiệp vụ hành chính với Khoa Dược từ nguồn vốn kết dư giai đoạn 1 và nguồn trích từ quỹ phát triển sự nghiệp của Bệnh viện. Các hạng mục khác theo phê duyệt chưa thi công. Để triển tiếp tục thực hiện dự án trong giai đoạn 2021-2025 theo Nghị quyết số 228/NQ-HĐND ngày 14/9/2020 của HĐND tỉnh thì dự án cần phải thực hiện thủ tục điều chỉnh chủ trương đầu tư theo Khoản 2, Điều 101 Luật Đầu tư công năm 2019 và Điều 11, Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ. Các nội dung đề xuất điều chỉnh như sau:
18.1. Quy mô đầu tư: Bổ sung các hạng mục sau: “Nhà tang lễ, 01 tầng, diện tích sàn khoảng 210m2; Hệ thống phòng cháy, chữa cháy, báo cháy tự động ở các khoa, phòng; Gara ô tô; Hệ thống điện chiếu sáng”.

18.2. Tổng mức đầu tư: “Điều chỉnh tăng từ 45,135 tỷ đồng lên 60,0 tỷ đồng”.

18.3. Nguồn vốn: “Ngân sách Trung ương thuộc kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và các nguồn vốn hợp pháp khác”.
18.4. Thời gian, tiến độ thực hiện: “Giai đoạn 2021-2025”.
II. QUÁ TRÌNH TRIỂN KHAI XÂY DỰNG BÁO CÁO ĐỀ XUẤT CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ/ĐIỀU CHỈNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ

- Trên cơ sở chủ trương của cấp có thẩm quyền, các cơ quan, đơn vị lập hồ sơ Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư/Điều chỉnh chủ trương đầu tư, gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các sở quản lý thẩm trình chuyên ngành tổ chức thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn, thẩm định Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng và các quy định khác có liên quan.
- Sau khi xem xét báo cáo kết quả thẩm định và hồ sơ các dự án kèm theo, UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chủ trương đầu tư/điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án để triển khai thực hiện.

III. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRONG BƯỚC TIẾP THEO
Sau khi được HĐND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư; Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ chỉ đạo các Chủ đầu tư thực hiện các nội dung sau:

- Triển khai thực hiện các bước tiếp theo phù hợp với kế hoạch vốn bố trí và kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 được cấp có thẩm quyền thông qua, tuyệt đối không để phát sinh nợ đọng xây dựng cơ bản.

- Tuân thủ các quy định về bảo vệ môi trường trong quá trình thực hiện (đối với dự án thuộc đối tượng lập báo cáo đánh giá tác động môi trường yêu cầu phải hoàn thiện thủ tục về môi trường trước khi trình phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi/Báo cáo kinh tế - kỹ thuật).

- Thực hiện nghiêm túc việc khảo sát, lập phương án sơ bộ (bao gồm cả kinh phí) bồi thường, hỗ trợ, tái định cư (nếu có) theo đúng quy định tại Điểm b, Khoản 1 Điều 16 Quyết định số 07/2020/QĐ-UBND ngày 26/02/2020 của UBND tỉnh, gửi Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành chủ trì, phối hợp với cơ quan liên quan tổ chức thẩm định đồng thời với Báo cáo nghiên cứu khả thi/Báo cáo kinh tế - kỹ thuật.

- Thực hiện đúng, đầy đủ các nội dung khác của Báo cáo nghiên cứu khả thi/Báo cáo kinh tế - kỹ thuật theo quy định của Luật Xây dựng (bao gồm cả nội dung đánh giá hiệu quả kinh tế - xã hội của dự án, chi phí vận hành, khai thác sử dụng công trình). Đồng thời, một số dự án/nhóm dự án sau cần chú trọng thêm một số nội dung:

1. Dự án Đường vành đai phía Đông thành phố Hà Tĩnh: 
Đây là dự án có quy mô đầu tư lớn
, nguồn vốn đầu tư lớn
, dự kiến ảnh hưởng nhiều đến hộ dân sống gần đê Đồng Môn, cần phải thực hiện tái định cư khi triển khai xây dựng. Do đó, yêu cầu UBND thành phố Hà Tĩnh: 
- Chủ động rà soát, điều tra, xác định cụ thể vị trí, quy mô vùng tái định cư để phục vụ công tác tái định cư phục vụ triển khai thi công dự án (chủ động tham vấn ý kiến các hộ dân bị ảnh hưởng đến công việc triển khai sau này được thuận lợi).
- Chủ động công bố quy hoạch, phương án đầu tư dự án, công tác tuyên truyền để người dân được biết, chủ động phương án di dời và thực hiện nghiêm công tác quản lý xây dựng sau khi việc công bố dự án để người dân biết được thực hiện.
2. Dự án Đường thị trấn Nghèn - Đồng Lộc, huyện Can Lộc; dự án Nâng cấp, mở rộng đường nối Quốc lộ 1 tại ngã 3 Thạch Long đi đường tỉnh ĐT.549: 

- Chủ đầu tư cần khẩn trương phối hợp với các cơ quan liên quan để hoàn thiện thủ tục bổ sung quy hoạch đấu nối đối với các tuyến đường Quốc lộ làm cơ sở triển khai thực hiện khi đủ điều kiện.
- Riêng đối với Dự án Nâng cấp, mở rộng đường nối Quốc lộ 1 tại ngã 3 Thạch Long đi đường tỉnh ĐT.549: Chủ đầu tư cần đánh giá kỹ định hướng phát triển kinh tế - xã hội của địa phương trong vùng dự án để đảm bảo quy mô đầu tư phù hợp, hiệu quả cả trước mắt và lâu dài; phối hợp với Sở Giao thông Vận tải để cập nhật quy mô dự án và quy hoạch vùng để làm công tác quản lý, bảo dưỡng sau đầu tư. 

3. Dự án Xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài:

Trong các bước tiếp theo, yêu cầu Chủ đầu tư phối hợp chặt chẽ với Sở Giao thông Vận tải để cập nhật vào dự án vị trí giao cắt, quy mô nút giao với tuyến đường sắt tốc độ cao và tuyến đường bộ cao tốc chạy qua khu vực.
4. Đối với các dự án do Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh đề xuất:

- Yêu cầu Chủ đầu tư căn cứ ý kiến thẩm định Hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư các dự án, khẩn trương phối hợp và hoàn thiện các hồ sơ, thủ tục để trình Bộ Giao thông Vận tải thỏa thuận, bổ sung quy hoạch đấu nối theo quy định.
- Phối hợp với UBND thị xã Kỳ Anh rà soát quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của các dự án và trình bổ sung (nếu còn thiếu) để làm cơ sở triển khai đầu tư (khi đủ điều kiện); quá trình triển khai công tác giải phóng mặt bằng, đề nghị chỉ đạo thực hiện theo quy hoạch và tổ chức cắm mốc theo phạm vi thực hiện để làm công tác quản lý.
- Đối với dự án Hạ tầng kỹ thuật thiết yếu Trung tâm Logistics tại Khu kinh tế Vũng Áng (giai đoạn 1): Chỉ triển khai các thủ tục tiếp theo của dự án sau khi Quy hoạch chi tiết Trung tâm Logistic Vũng Áng được UBND tỉnh phê duyệt.
5. Đối với dự án Đường vành đai thị xã Hồng Lĩnh (đoạn từ Quốc lộ 8 đến đường Tiên Sơn):
- Sở Giao thông Vận tải soát xét, tham mưu điều chỉnh vị trí quy hoạch Quốc lộ 8 về vị trí đấu nối của dự án.
- UBND thị xã Hồng Lĩnh rà soát quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất để tổng hợp, trình cấp có thẩm quyền bổ sung theo quy định.
6. Dự án Trường Cao đẳng Y tế Hà Tĩnh (giai đoạn 2); Dự án Đầu tư xây dựng Trường nghề chất lượng cao đến năm 2020, Trường Cao đẳng Nghề Việt - Đức Hà Tĩnh; Dự án Hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp – Tiểu thủ công nghiệp Bắc Cẩm Xuyên; Dự án Cải tạo, sửa chữa Nhà ký túc xá sinh viên (nhà B3) Trường Đại học Hà Tĩnh: 

Giao Chủ đầu tư:

- Rà soát, cập nhật, bổ sung điều chỉnh quy hoạch phù hợp với nhu cầu, điều kiện thực tế; tiếp thu ý kiến thẩm định của Sở Tài nguyên và Môi trường, thực hiện nghiêm túc các thủ tục về môi trường theo đúng quy định hiện hành.

- Triển khai thực hiện các bước tiếp theo phù hợp với kế hoạch vốn bố trí và kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 được cấp có thẩm quyền thông qua, tuyệt đối không để phát sinh nợ đọng xây dựng cơ bản.

IV. DANH MỤC HỒ SƠ KÈM THEO
1. Báo cáo kết quả thẩm định Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư/điều chỉnh chủ trương đầu tư của Sở Kế hoạch và Đầu tư.
2. Tờ trình của các đơn vị được giao lập Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư/điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án.
3. Hồ sơ Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư/điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án.

4. Các tài liệu liên quan khác kèm theo. 

Để đảm bảo thực hiện đúng theo quy định của pháp luật, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết chủ trương đầu tư và điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công (Có bản Dự thảo Nghị quyết kèm theo).


Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, phê chuẩn./.

	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Chánh Văn phòng;

- Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- Trung tâm TT - CB - TH tỉnh;

- Lưu VT, TH2.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

Trần Tiến Hưng


� Phân cấp đường tỉnh tại Quyết định số 1984/QĐ-UBND ngày 26/6/2020 của UBND tỉnh lý trình đường tỉnh ĐT.553 đã thay đổi so với phân cấp trước đây tại Quyết định số 1301/QĐ-UBND ngày 15/5/2017 của UBND tỉnh; theo đó, lỹ trình mới sẽ là đoạn từ Km39+030 ÷ Km47+830.


� Quy mô mặt cắt ngang tuyến đường rộng 35,0m; tổng chiều dài tuyến 16,4km;


� Tổng mức đầu tư dự kiến khoảng 950 tỷ đồng.






