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TỜ TRÌNH

Ban hành Nghị quyết kết quả giám sát chuyên đề về các khu dân cư 
nông thôn mới kiễu mẫu và cơ chế xi măng trên địa bàn tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;

Xét Báo cáo số 537/BC-ĐGS, ngày 13 tháng 12 năm 2022 của Đoàn giám sát Hội đồng nhân dân tỉnh về kết quả giám sát chuyên đề “Thực trạng, hiệu quả và tính bền vững của các khu dân cư nông thôn mới kiễu mẫu và cơ chế xi măng trên địa bàn tỉnh”;

Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả triển khai thực hiện Chương trình giám sát chuyên đề của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2022 như sau:

Ngày 15 tháng 8 năm 2022, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 302/QĐ-HĐND về thành lập Đoàn giám sát “Thực trạng, hiệu quả và tính bền vững của các khu dân cư nông thôn mới kiễu mẫu và cơ chế xi măng trên địa bàn tỉnh”. Căn cứ tình hình thực tế, Đoàn giám sát đã chỉ đạo khảo sát thực tế, phát phiếu lấy ý kiến người dân; tổ chức làm việc với Ủy ban nhân dân tỉnh, một số sở, ngành liên quan; Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; khảo sát trực tiếp tại 22 khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, thuộc địa bàn 16 xã; đồng thời nghiên cứu nội dung các báo cáo, tài liệu liên quan.

Ngày 13 tháng 12 năm 2022, Đoàn giám sát đã thống nhất ban hành Báo cáo số 537/BC-ĐGS về kết quả giám sát chuyên đề. Qua đó, đã đánh giá những kết quả đạt được và chỉ ra những hạn chế, vướng mắc, nguyên nhân; đồng thời kiến nghị với Ủy ban nhân dân tỉnh một số vấn đề liên quan đến các khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu và cơ chế xi măng trên địa bàn tỉnh. 

Trên cơ sở kết quả giám sát, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xây dựng dự thảo Nghị quyết về kết quả giám sát các khu dân cư nông thôn mới kiễu mẫu và cơ chế xi măng trên địa bàn tỉnh, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua (có dự thảo Nghị quyết kèm theo)./.
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