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BÁO CÁO TÓM TẮT 
KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NỘI DUNG CHẤT VẤN 
TỪ ĐẦU NHIỆM KỲ ĐẾN NAY 


- Kính thưa chủ tọa kỳ họp;
- Thưa các vị đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND, quý vị đại biểu;
- Thưa cử tri và nhân dân tỉnh nhà.

Thực hiện Văn bản số 553 ngày 01/12/2020 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh; Uỷ ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành tập trung rà soát, báo cáo cụ thể kết quả thực hiện các nội dung chất vấn đã được phân công trả lời từ đầu nhiệm kỳ tới nay; trách nhiệm và giải pháp thời gian tới. Uỷ ban nhân dân tỉnh báo cáo tóm tắt kết quả thực hiện, xử lý các nội dung chất vấn như sau:
Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh đã thực hiện chất vấn 175 câu hỏi, nhóm vấn đề (bao gồm các câu hỏi chất vấn trực tiếp và trả lời bằng văn bản); trong đó: Lĩnh vực tài nguyên môi trường 38 vấn đề; lĩnh vực nông nghiệp 23 vấn đề; lĩnh vực công thương, giao thông xây dựng 31 vấn đề; lĩnh vực văn hoá, giáo dục, y tế 35 vấn đề; lĩnh vực nội chính pháp chế 26 vấn đề; lĩnh vực kế hoạch đầu tư 13 vấn đề; và lĩnh vực tài chính ngân sách 09 vấn đề.
Các nội dung câu hỏi chất vấn này đã được trả lời tại các kỳ họp. Sau mỗi kỳ họp, UBND tỉnh đều có Văn bản giao, đôn đốc các sở, ngành địa phương triển khai, xử lý các nội dung theo kết luận của đồng chí Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh sau các phiên chất vấn. Đồng thời, tại các kỳ họp HĐND tiếp theo UBND tỉnh đều đã có báo cáo kết quả thực hiện, xử lý nội dung chất vấn của kỳ họp trước, gửi đại biểu HĐND tỉnh. Các nội dung chất vấn đã được tập trung chỉ đạo, xử lý; cơ bản đáp ứng yêu cầu của đại biểu HĐND tỉnh, cử tri và nhân dân tỉnh nhà.
Vì vậy, trong khuôn khổ thời gian cho phép, xin thay mặt lãnh đạo UBND tỉnh, chỉ báo cáo những nội dung, vấn đề còn tồn đọng hoặc đang trong quá trình xử lý để HĐND tỉnh, các vị đại biểu biết và tiếp tục có sự chỉ đạo, giám sát thực hiện trong thời gian tới. Cụ thể trên các lĩnh vực như sau:
1. Về lĩnh vực nông nghiệp, phát triển nông thôn, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh: 
- Nhiều kỳ họp, đại biểu quan tâm chất vấn đối với vấn đề Tái cơ cấu nông nghiệp, sửa đổi chính sách xây dựng nông thôn mới, xây dựng đô thị văn minh. Nội dung này đã được UBND tỉnh tiếp thu, chỉ đạo Sở Nông nghiệp, Văn phòng Nông thôn mới, các đơn vị liên quan tham mưu xây dựng Bộ chính sách mới cho giai đoạn 2021-2025 (trên cơ sở sửa đổi, bổ sung chính sách theo Nghị quyết số 123). Nhưng do Thủ tướng Chính phủ chưa phê duyệt Đề án thí điểm tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới và Quốc hội chưa thông qua nguồn vốn đầu tư công trung hạn cho các chương trình Mục tiêu quốc gia; nên phải hoãn lại đến kỳ cuối năm 2021 (trước mắt, đề nghị cho tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 123).
- Về dự án bò Bình Hà đã kết thúc điều tra, xét xử vụ án. Hiện nay chủ đầu tư đang phối hợp với địa phương để tiếp tục triển khai Dự án; về các công ty cao su, hiện Tập đoàn cao su Việt Nam đang phối hợp với địa phương triển khai phương án Tái cơ cấu 02 công ty. Tuy nhiên, đối với 02 công ty này còn có một số vấn đề về đất đai, về sản xuất cần được tập trung xử lý, tránh tình trạng tranh chấp, phức tạp.
- Vấn đề quản lý chất lượng an toàn thực phẩm, kinh doanh vật tư nông nghiệp…
- Đối với các dự án cấp nước sạch tập trung đang chỉ đạo ưu tiên theo hướng xã hội hoá; tuy nhiên, ở những địa phương khó khăn như: Hương Sơn, Kỳ Anh, Hương Khê và một số địa phương khác cần nguồn ngân sách khá lớn cho đầu tư. 
- Về nạo vét, xử lý tình trạng bồi lắng luồng, lạch tại các tuyến sông, cửa biển như tại Cửa Nhượng, Cửa Sót, Cửa Khẩu…mặc dù đã và đang triển khai một số dự án, nhưng hiện còn gặp rất nhiều khó khăn.
- Sau báo cáo trả lời ý kiến, kiến nghị, cử tri sáng nay, một số đại biểu và cử tri quan tâm đến Quyết định số 1730 ngày 30/9/2020 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước quy định mức lãi suất tối đa đối với lĩnh vực nông nghiệp là 4,5%/năm. Đây là chính sách hỗ trợ tín dụng từ nguồn ngân sách Trung ương, nhưng các Ngân hàng ở Hà Tĩnh chưa triển khai áp dụng. Đề nghị Ngân hàng Nhà nước có sự quan tâm chỉ đạo cho áp dụng trong điều kiện doanh nghiệp, hộ nông dân gặp khó khăn do dịch covid-19.
2. Về lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường
- Vướng mắc trong công tác bồi thường, GPMB (tồn đọng từ lâu) đã làm cho một số dự án có đủ điều kiện triển khai nhưng chậm tiến độ, ảnh hưởng đến tăng trưởng kinh tế của tỉnh; một số dự án đã được cấp phép đầu tư, bố trí mặt bằng nhưng chậm thi công; một số dự án không có khả năng triển khai vi pham Luật Đất đai nhưng chậm thực hiện xử lý thu hồi.
- Nhiều hồ sơ đất đai, nhà ở trước năm 1980 còn tồn đọng, chưa được xử lý dứt điểm. 
- Việc thu hồi, đóng cửa mỏ và phục hồi môi trường (trong 05 năm qua đã có quyết định đóng 108 mỏ; tuy nhiên hiện vẫn còn 70 mỏ cần có quyết định đóng cửa mỏ theo quy định). 
- Công tác thu gom và xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn; xử lý môi trường tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, một số doanh nghiệp, cơ sở chăn nuôi; mặc dù Ban Thường vụ đã có chủ trương, UBND tỉnh chuẩn bị phê duyệt Đề án, nhưng còn nhiều bất cập, khó khăn trong tổ chức, thực hiện.  
- Tình trạng khai thác cát sỏi trái phép (đã xử lý đạt nhiều kết quả tích cực; tuy nhiên còn một số điểm cần phải tiếp tục xử lý)
- Lượng đơn thư khiếu nại, tố cáo lĩnh vực đất đai vẫn còn nhiều, tỷ lệ giải quyết dứt điểm chưa cao, tính phức tạp có xu hướng gia tăng.
3. Lĩnh vực văn hoá, giáo dục, y tế
- Chưa ban hành Quy hoạch hệ thống trường THPT trên địa bàn tỉnh.
- Chất lượng khám chữa bệnh ở bệnh viện tuyến tỉnh, tuyến huyện đã có bước có cải thiện, nhưng vẫn chưa đáp ứng yêu cầu, đặc biệt ở một số bệnh viện tuyến huyện, tuyến xã.
4. Lĩnh vực tài chính, quản lý công sản
Công tác quản lý các cơ sở vật chất, trụ sở của các cơ quan trên địa bàn không còn sử dụng: Đã xử lý xong 18 cơ sở nhà, đất; hiện còn 15 trụ sở cũ, khu tập thể cũ của các cơ quan, đơn vị Trung ương trên địa bàn tỉnh và 07 Trụ sở cũ, khu tập thể cũ của các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh; nhiều cơ sở sau sáp nhập xã chưa xử lý xong. (trong đó một số cơ sở đang hoàn thiện hồ sơ đấu giá)
5. Lĩnh vực Kế hoạch và Đầu tư
- Nhiều dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh triển khai chậm, không đảm bảo được mục tiêu cam kết ban đầu, hiệu quả thấp, cần có biện pháp xử lý kịp thời (trong đó đã có 63 dự án đã có đề xuất phương án xử lý). 
- Còn tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản ở các cấp chưa được xử lý dứt điểm. 
6. Lĩnh vực Xây dựng
- Có nhiều dự án trong quy hoạch nhưng thời gian dài không triển khai thực hiện, làm ảnh hưởng đến đời sống của người dân. 
- Hệ thống thoát nước các khu đô thị kém và không đồng bộ, thường bị ngập lụt sâu, kéo dài; nhất là ở thành phố Hà Tĩnh. 
- Còn có một số điểm tập kết, kinh doanh vật liệu xây dựng trái phép ở một số địa phương. 
7. Lĩnh vực nội chính, nội vụ
- Những bất cập và chậm trễ trong tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức, gây khó khăn cho hoạt động của các huyện, thị, sở, ngành, đơn vị. (Hiện Tỉnh uỷ, UBND tỉnh đã có kế hoạch tuyển dụng cán bộ, công chức, viên chức theo Nghị định số 140)
- Còn tồn đọng một số vụ việc công dân khiếu nại đông người, phức tạp, kéo dài nhưng chưa được tập trung xử lý dứt điểm.
- Hiện dư luận phản ánh tình trạng một số phóng viên, cộng tác viên của một số báo chí ngoài tỉnh đang hoạt động trên địa bàn có biểu hiện thiếu trung thực và không lành mạnh, gây phiền phức cho các cơ quan, tổ chức và doanh nghiệp cần tăng cường các biện pháp quản lý hiệu quả hơn.
* Về nguyên nhân:
Về khách quan, một số nội dung phức tạp, tồn tại nhiều năm (do lịch sử để lại), liên quan đến trách nhiệm quản lý nhà nước qua nhiều thời kỳ; vướng mắc về thể chế, quy định của pháp luật, phải xin ý kiến nhiều lần, nhiều Bộ ngành; một số quy định còn chồng chéo, chưa thống nhất, nhất là về đất đai, môi trường, đầu tư, xây dựng, quản lý sử dụng tài sản công, mặc dù Chính phủ đã chỉ đạo, đôn đốc nhưng đến nay vẫn chưa được tháo gỡ; một số nội dung cần có thời gian, lộ trình và nguồn lực lớn.
[bookmark: _GoBack]Tuy vậy, cũng phải thẳng thắng nhận thấy vẫn còn nhiều nguyên nhân chủ quan; xuất phát từ công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ thiếu quyết liệt; vai trò trách nhiệm của người đứng đầu một số địa phương, đơn vị chưa cao; sự phối kết hợp giữa các cấp, ngành và địa phương còn hạn chế, chưa bám sát cơ sở; chưa chủ động tham mưu; vẫn còn hiện tượng đùn đẩy, né tránh nhiệm vụ, trách nhiệm; giải quyết nhiều vấn đề tồn đọng cần nguồn lực lớn, trong khi ngân sách tỉnh, các cấp còn nhiều khó khăn, chưa đủ điều kiện hoặc chưa ưu tiên cân đối bố trí.
Từ tình hình trên, thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng, nhiệm vụ được giao tăng cường công tác quản lý nhà nước trên các mặt; tập trung giải quyết, xử lý có hiệu quả các nội dung chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh; kiên quyết không để kéo dài các vấn đề tồn đọng, phức tạp mà đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, cử tri đặt ra; gắn trách nhiệm địa phương, đơn vị, sở, ngành và trách nhiệm của người đứng đầu.
Thưa các vị đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND; thưa cử tri và nhân dân!
Về nội dung trả lời các chất vấn đã được báo cáo đầy đủ gửi tới đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh; do điều kiện thời gian nên chỉ báo cáo khái quát về kết quả, tiến độ, nhiều vấn đề đang tiếp tục được tập trung chỉ đạo xử lý. Qua báo cáo này, nếu các Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh có yêu cầu làm rõ thêm các nội dung liên quan, UBND tỉnh sẽ giao các sở, ngành theo chức năng, nhiệm vụ trả lời, báo cáo cụ thể. 
Trên đây là tóm tắt kết quả thực hiện các nội dung chất vấn trong nhiệm kỳ qua; Ủy ban nhân dân tỉnh tổng hợp, báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh. 
Xin trân trọng cảm ơn.


