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Độc lập  - Tự do  - Hạnh phúc


              Hà Tĩnh, ngày 16 tháng 8 năm 2019


TỜ TRÌNH

V/v đề nghị quyết định, điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án
 đầu tư công và bổ sung hạn mức, danh mục dự án sử dụng vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020 tại Nghị quyết số 120/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/06/2015;

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/06/2015;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 18/6/2014; 

Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18/6/2014;

Căn cứ Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư công; Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10/9/2015 của Chính phủ về việc kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm; Nghị định số 32/2015/NĐ-CP ngày 25/3/2015 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng; Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015  của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng; Nghị định số 120/2018/NĐ-CP ngày 13/9/2018 của Chính phủ về sửa đổi Nghị định 77/2015/NĐ-CP về kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm, Nghị định 136/2015/NĐ-CP về hướng dẫn thi hành Luật đầu tư công và Nghị định 161/2016/NĐ-CP về cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng đối với dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020;

Căn cứ Nghị quyết số 177/2016/NQ-HĐND ngày 21/4/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định tiêu chí dự án trọng điểm nhóm C của tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2016-2020;

Căn cứ Thông báo số 809-TB/TU ngày 01/3/2019 của Thường trực Tỉnh ủy về chủ trương dự án cải tạo, sửa chữa Trụ sở làm việc cơ quan Tỉnh ủy; Thông số 855-TB/TU ngày 19/4/2019 về ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy về việc giao chủ đầu tư thực hiện dự án cải tạo, sửa chữa Trụ sở làm việc cơ quan Tỉnh ủy;

Căn cứ Nghị quyết số 113/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quyết định chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công;
Căn cứ Nghị quyết số 120/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020;

Thực hiện chương trình, nội dung Kỳ họp thứ 11 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh trình  Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết về phê duyệt, điều chỉnh chủ trương đầu tư và bổ sung hạn mức, danh mục dự án sử dụng vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020; với các nội dung như sau: 

I. QUYẾT ĐỊNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ 02 DỰ ÁN ĐẦU TƯ CÔNG

1. Dự án cải tạo, nâng cấp, tăng cường cơ sở vật chất trụ sở làm việc cơ quan Tỉnh ủy

1.1. Sự cần thiết đầu tư: 

Căn cứ ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy tại Thông báo số 809-TB/TU ngày 01/3/2019, đơn vị tư vấn đã báo cáo phương án cải tạo trụ sở làm việc cơ quan Tỉnh ủy; sau khi nghe ý kiến của các đơn vị liên quan, Thường trực Tỉnh ủy đã có Thông báo số 855-TB/TU ngày 19/4/2019 giao Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp làm chủ đầu tư, phối hợp các cơ quan liên quan hoàn thành công tác chuẩn bị đầu tư để khởi công dự án trong đầu quý 4 năm 2019.

Trên cơ sở nội dung các Thông báo nêu trên, Ban QLDA ĐTXDCT dân dụng và công nghiệp tỉnh đã đề xuất cải tạo, nâng cấp, tăng cường cơ sở vật chất trụ sở làm việc cơ quan Tỉnh ủy. Các khối nhà làm việc và hệ thống hạ tầng kỹ thuật cơ quan Tỉnh ủy đã được xây dựng, nâng cấp, cải tạo qua nhiều giai đoạn
; qua khảo sát, đến nay nhiều hạng mục công trình đã hư hỏng, xuống cấp, đầu tư thiếu đồng bộ nên quá trình hoạt động đã phát sinh nhiều bất cập về công năng sử dụng cũng như không đảm bảo mỹ quan kiến trúc. Mặt khác, khối văn phòng của các Ban Đảng được sát nhập (từ 01/4/2019) cần phải được nâng cấp, cải tạo cơ sở hạ tầng phục vụ chung cho các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy.

1.2. Chủ đầu tư: Ban QLDA ĐTXDCT dân dụng và công nghiệp tỉnh.

1.3. Mục tiêu đầu tư: Nâng cấp, cải tạo công trình trụ sở đáp ứng yêu cầu làm việc cho lãnh đạo, cán bộ, nhân viên, người lao động của cơ quan Tỉnh ủy; hoàn thiện cơ sở hạ tầng đảm bảo công năng sử dụng, tính thẩm mỹ, mỹ quan và kiến trúc đô thị.

1.4. Địa điểm thực hiện dự án: Thành phố Hà Tĩnh, tỉnh Hà Tĩnh.

1.5. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

1.6. Nội dung, quy mô đầu tư (dự kiến):

- Cải tạo sảnh chính, phòng Văn thư; cải tạo, thay mới hệ thống nội thất phòng họp Ban Thường vụ Tỉnh ủy, hội trường Nhà làm việc khối văn phòng 06 tầng;
- Cải tạo, nâng cấp, chỉnh trang các công trình hạ tầng kỹ thuật phù trợ (nhà bảo vệ; sân đường nội bộ; cổng, hàng rào; ...);
- Xây dựng mới Nhà làm việc các Ban Đảng;
- Xây dựng mới mái sảnh nhà làm việc khối văn phòng;
- Phá dỡ một số công trình hiện trạng phục vụ công tác dựng cải tạo, sửa chữa, nâng cấp.

1.7. Tổng vốn thực hiện dự án (dự kiến): 81,500 tỷ đồng.

1.8. Nguồn vốn: Ngân sách tỉnh (từ các nguồn tăng thu, tiết kiệm chi, nguồn dự phòng ngân sách xây dựng cơ bản tập trung và các khoản bổ sung khác từ Trung ương (nếu có),..). 

1.9. Thời gian thực hiện dự án: Giai đoạn 2019 - 2021.

1.10. Hình thức đầu tư của dự án: Nâng cấp, cải tạo và xây dựng mới.

1.11. Về hiệu quả dự án: Công trình hoàn thành sẽ thay thế, khắc phục các công trình Nhà làm việc đã hư hỏng, xuống cấp của các Ban Đảng; đáp ứng yêu cầu làm việc cho lãnh đạo, cán bộ, nhân viên, người lao động của cơ quan Tỉnh ủy; hoàn thiện cơ sở hạ tầng đảm bảo công năng sử dụng, tính thẩm mỹ, mỹ quan và kiến trúc đô thị.
2. Dự án Nâng cấp hạ tầng, ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý bệnh viện tại Bệnh viện Đa khoa thành phố Hà Tĩnh và Bệnh viện Đa khoa thị xã Kỳ Anh
2.1. Sự cần cần thiết đầu tư: 

a) Căn cứ pháp lý

- Căn cứ Nghị quyết số 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 của Chính phủ về Chính phủ điện tử, Quyết định số 1819/QĐ-TTg ngày 26/10/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2016 - 2020; Bộ Y tế đang đề xuất và triển khai đồng bộ một số đề án về công nghệ thông tin trong lĩnh vực y tế (bệnh án điện tử, mạng hóa báo cáo và tin học hóa y tế cơ sở, cung ứng các dịch vụ hành chính công trên môi trường mạng) 
- Thông tư số 54/2017/TT-BYT ngày 29/12/2017 của Bộ Y tế ban hành Bộ tiêu chí ứng dụng công nghệ thông tin tại cơ sở khám bệnh, chữa bệnh. 

- Văn bản số 102/CNTT-YTĐT ngày 12/3/2018 của Cục Công nghệ thông tin - Bộ Y tế gửi Giám đốc các cơ sở khám, chữa bệnh trực thuộc Bộ Y tế, Giám đốc Sở Y tế, Thủ trưởng Y tế ngành đề nghị chủ động triển khai thực hiện Thông tư số 49/2017/TT-BYT ngày 28/12/2017 của Bộ Y tế quy định về hoạt động y tế từ xa và Thông tư số 54/2017/TT-BYT ngày 29/12/2017 của Bộ Y tế. 
b) Điều kiện thực tế:

Qua báo cáo kết quả đánh giá sơ bộ về cơ sở hạ tầng CNTT tại Bệnh viện Đa khoa thành phố Hà Tĩnh và Bệnh viện Đa khoa thị xã Kỳ Anh thì hiện tại mức độ đáp ứng các tiêu chí theo Thông tư số 54/2017/TT-BYT ngày 29/12/2017 của Bộ Y tế còn thấp, ứng dụng tiến bộ khoa học trong lĩnh vực công nghệ thông tin còn hạn chế. Việc cải thiện ứng dụng công nghệ thông tin tại các bệnh viện nêu trên có vai trò quan trọng trong mạng lưới y tế cơ sở tỉnh Hà Tĩnh, cụ thể:

- Bệnh viện Đa khoa thành phố Hà Tĩnh là bệnh viện đa khoa hạng III, quy mô 200 giường bệnh, có chức năng khám chữa bệnh cho nhân dân thành phố Hà Tĩnh (trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội của tỉnh) và vùng phụ cận.

- Bệnh viện Đa khoa thị xã Kỳ Anh là bệnh viện đa khoa hạng II, quy mô 250 giường bệnh, có chức năng khám bệnh, chữa bệnh cho nhân dân thị xã Kỳ Anh (trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa – xã hội khu vực phía Nam tỉnh Hà Tĩnh; đặc biệt có Khu kinh tế trọng điểm quốc gia Vũng) và vùng phụ cận.

Dự án đầu tư nâng cấp hạ tầng, ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý bệnh viện tại Bệnh viện Đa khoa thành phố Hà Tĩnh và Bệnh viện Đa khoa thị xã Kỳ Anh nhằm đáp ứng các tiêu chí ứng dụng công nghệ thông tin theo Thông tư số 54/2017/TT-BYT ngày 29/12/2018 của Bộ Y tế, nâng cao chất lượng công tác quản trị, khám bệnh, chữa bệnh, phục vụ tốt hơn cho bệnh nhân là cần thiết và phù hợp với điều kiện thực tế.

(Bệnh viện đa khoa tỉnh Hà Tĩnh hiện đang triển khai một số dự án về phát triển ứng dụng công nghệ thông tin từ các nguồn vốn tài trợ và các nguồn vốn khác nên không đề xuất đầu tư trong nội dung dự án này)

2.2. Chủ đầu tư: Ban QLDA ĐTXDCT dân dụng và công nghiệp tỉnh.
Đây là dự án hạ tầng CNTT có tính chất đặc thù; do đó, Ban QLDA ĐTXDCT dân dụng và công nghiệp tỉnh có trách nhiệm thành lập Ban quản lý thực hiện dự án, trong đó thành phần tham gia phải có đại diện Sở Y tế, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Khoa học Công nghệ, Bệnh viện Đa khoa thành phố Hà Tĩnh và Bệnh viện Đa khoa thị xã Kỳ Anh. 

2.3. Mục tiêu đầu tư: Đưa bệnh viện đạt bậc 4 đối với nội dung về ứng dụng CNTT trong Bộ tiêu chí chất lượng bệnh viện, từng bước hoàn thiện các tiêu chí ứng dụng công nghệ thông tin theo Thông tư số 54/2017/TT-BYT của Bộ Y tế, hướng tới mô hình Bệnh viện thông minh nhằm nâng cao chất lượng công tác quản trị, hỗ trợ công tác khám bệnh, chữa bệnh, phục vụ tại Bệnh viện đa khoa thành phố Hà Tĩnh, Bệnh viện đa khoa thị xã Kỳ Anh; cụ thể:

- Tăng cường ứng dụng CNTT trong công tác quản trị bệnh viện thông qua các phần mềm quản lý. 

- Đồng bộ các phần mềm nghiệp vụ, hỗ trợ tìm kiếm, sử dụng và trao đổi dữ liệu liên thông, hạn chế tối đa sai sót, nhầm lẫn, giảm thời gian khám, trả kết quả, hạn chế sử dụng các tài liệu, hồ sơ bằng giấy, phim ...

- Hỗ trợ công tác hội chẩn, chẩn đoán bệnh từ xa.

- Rút ngắn thời gian thực hiện các thủ tục; thời gian chờ khám, khám, chờ trả kết quả cho bệnh nhân.

2.4. Địa điểm thực hiện: Tại Bệnh viện Đa khoa thành phố Hà Tĩnh và Bệnh viện Đa khoa thị xã Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh.
2.5. Phân loại dự án: Dự án nhóm B.

2.6. Quy mô, nội dung đầu tư (dự kiến): Đầu tư nâng cấp hạ tầng, thiết bị, phần mềm và đào tạo, chuyển giao công nghệ phù hợp các tiêu chí của Thông tư số 54/2017/TT-BYT ngày 29/12/2018 của Bộ Y tế và nhu cầu thực tế tại các Bệnh viện, cụ thể:

- Hạ tầng CNTT: Đạt mức 6.

- Phần mềm quản lý điều hành: Đạt một phần mức nâng cao.

- Hệ thống thông tin bệnh viện (HIS): Đạt mức 4 và một phần mức 5.
- Hệ thống lưu trữ và truyền tải hình ảnh (RIS-PACS): Đạt một phần mức cơ bản.

- Hệ thống thông tin xét nghiệm (LIS): Đạt mức cơ bản.

- Nhóm tiêu chí phi chức năng: Đạt mức cơ bản và một phần mức nâng cao.

- Tiêu chí bảo mật và an toàn thông tin: Đạt mức cơ bản và một phần mức nâng cao.

- Bệnh án điện tử (EMR): Hoàn thiện hệ thống để đạt một số tiêu chí cơ bản.

- Hệ thống telemedicine cho Phòng mổ và Phòng hội chẩn.

2.7. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 100.000 triệu đồng.
2.8. Nguồn vốn: Ngân sách tỉnh (từ các nguồn tăng thu, tiết kiệm chi, nguồn dự phòng ngân sách xây dựng cơ bản tập trung, ...) và các khoản bổ sung, hỗ trợ từ Trung ương (nếu có).

2.9. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2019 - 2020 và sau năm 2020.

2.10. Hình thức đầu tư của dự án: Đầu tư mới, nâng cấp.

2.11. Hình thức quản lý dự án: Theo quy định hiện hành.

2.12. Về hiệu quả dự án: Dự án hoàn hành sẽ khắc phục các tồn tại trong hệ thống CNTT từng bước hoàn thiện các tiêu chí ứng dụng công nghệ thông tin theo Thông tư số 54/2017/TT-BYT ngày 29/12/2018 của Bộ Y tế, hướng tới mô hình Bệnh viện thông minh; góp phần nâng cao chất lượng công tác quản trị, khám bệnh, chữa bệnh, phục vụ tại Bệnh viện đa khoa thành phố Hà Tĩnh, Bệnh viện đa khoa thị xã Kỳ Anh.
II. QUYẾT ĐỊNH ĐIỀU CHỈNH CHỦ TRƯƠNG 01 DỰ ÁN ĐẦU TƯ CÔNG (Dự án cải tạo, nâng cấp sân vận động tỉnh)

1. Tình hình thực hiện dự án: 
Dự án cải tạo, nâng cấp sân vận động tỉnh được HĐND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 113/NQ-HĐND ngày 13/12/2018; UBND tỉnh phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi và thiết kế bản vẽ thi công - dự toán tại Quyết định số 3985/QĐ-UBND ngày 28/12/2018, Quyết định số 17/QĐ-UBND ngày 04/01/2019, với tổng dự toán được duyệt 51,395 tỷ đồng. Đến nay, dự án đã cơ bản thi công hoàn thành các hạng mục phần xây lắp, một phần thiết bị và đã đưa vào hoạt động phục vụ thi đấu Giải bóng đá hạng nhất Quốc gia.

2. Sự cần thiết điều chỉnh: Do việc khống chế tổng mức đầu tư trong qua trình lập hồ sơ dự án nên một số nội dung chưa được tính toán trong tổng mức đầu tư hoặc đã đưa vào tính toán nhưng còn thấp so với thực tế, cụ thể:

- Bổ sung hệ thống thiết bị chăm sóc cỏ mặt sân, giá trị tăng thêm 2,0 tỷ đồng do sân vận động chưa được đầu tư các thiết bị chuyên dụng chăm sóc cỏ mặt sân nên có nguy cơ giảm chất lượng, không đảm bảo tiêu chuẩn trong quá trình hoạt động. 

- Thay đổi bảng tỷ số thủ công sang bẳng tỷ số điện tử, giá trị tăng thêm 0,700 tỷ đồng nhằm tạo các tương tác về hình ảnh, đảm bảo tính thẩm mỹ, chuyên nghiệp phục vụ Giải bóng đá hạng nhất Quốc gia, hướng tới Giải bóng đá vô địch quốc gia Việt Nam.

- Điều chỉnh công suất chiếu sáng hệ thống dàn đèn từ 700 lux lên 1.200 lux, giá trị tăng thêm 7,8 tỷ đồng nhằm phục vụ các hoạt động thể thao, văn hóa tổ chức vào ban đêm, đồng đáp ứng yêu cầu về truyền tải công nghệ truyền hình theo chuẩn HD.

- Bổ sung các chi phí khác (bao gồm cả dự phòng): tăng 0,705 tỷ đồng.
Theo đó, tổng mức đầu tư của dự án sau khi điều chỉnh tăng từ 51,395 tỷ đồng lên 62,6 tỷ đồng (tăng 11,205 tỷ đồng).
3. Các nội dung đề xuất điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án tại Nghị quyết số 113/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh:

(1) Điều chỉnh một số nội dung tại Mục 5, Phụ lục 02 kèm theo Nghị quyết số 113/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh, như sau:
- Quy mô đầu tư: Bổ sung hệ thống chăm sóc cỏ.

- Tổng mức đầu tư (dự kiến): 62,6 tỷ đồng.

- Cơ cấu nguồn vốn:

+ Ngân sách tỉnh bố trí khoảng 60,106 tỷ đồng từ nguồn tăng thu, tiết kiệm chi và các nguồn vốn hợp pháp khác; nguồn XDCB tập trung trong kế hoạch đầu tư công trung hạn điều chỉnh giai đoạn 2016-2020 (nếu có).

+ Hỗ trợ từ Trung tâm đào tạo bóng đá trẻ PVF khoảng 2,494 tỷ đồng. 

(2) Các nội dung khác giữ nguyên theo nội dung Phụ lục 02 kèm theo Nghị quyết số 113/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh.

III. BỔ SUNG HẠN MỨC VỐN NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG CHO MỘT SỐ DỰ ÁN TẠI NGHỊ QUYẾT SỐ 120/2018/NQ-HĐND 
1. Sự cần thiết bổ sung

Trong quá trình tổ chức triển khai Nghị quyết số 120/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh về việc điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-20202, có 03 dự án phát sinh các hạng mục, chi phí,.. cần bổ sung hạn mức vốn trung hạn để hoàn thành dự án, đảm bảo các mục tiêu và nâng cao hiệu quả đầu tư. Cụ thể:

(1) Dự án chỉnh trang Quảng trường thành phố Hà Tĩnh: Điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư từ 27,891 tỷ đồng lên 34,088 tỷ đồng (tăng 6,17 tỷ đồng); do các nguyên nhân sau:

- Điều chỉnh cục bộ một số hạng mục trong hồ sơ thiết kế (vị trí bồn cây, độ chặt san nền, ...) để phù hợp với hiện trạng thi công tại công trường.

- Bổ sung hạng mục và chi phí GPMB đường điện trung thế, trạm biến áp nằm trong bãi đỗ xe đường Nguyễn Chí Thanh (phương án GPMB tính thiếu).

- Bổ sung hạng mục hào kỹ thuật và hạ ngầm các tuyến đường điện trung thế, tuyến hạ áp, chiếu sáng, cáp viễn thông ... dọc tuyến đường Phan Đình Phùng và Nguyễn Chí Thanh để đảm bảo tính thẩm mỹ (hiện nay nhiều tuyến đường điện trung thế, tuyến hạ áp, chiếu sáng, cáp viễn thông ...đang đi nổi dọc tuyến đường Phan Đình Phùng và Nguyễn Chí Thanh ảnh hưởng rất lớn đến mỹ quan của quảng trường).

- Điều chỉnh thiết bị và công nghệ hệ thống nhạc nước để áp dụng công nghệ hiện đại hơn, nâng cao tính mỹ thuật, chất lượng.

(2) Dự án đầu tư xây dựng công trình cải tạo, nâng cấp sân vận động tỉnh Hà Tĩnh: Điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư từ 51,395 tỷ đồng lên 62,600 tỷ đồng (tăng 11,205 tỷ đồng) như đã giải trình tại mục II nêu trên.
 (3) Kè chống sạt lở hai bờ khe Bình Lạng, thị xã Hồng Lĩnh (đoạn từ cầu Bình Lạng đến cầu Đôi): Điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư từ 20,0 tỷ đồng lên 33,018 tỷ đồng (tăng 13,018 tỷ đồng), do các nguyên nhân sau:

- Chi phí GPMB tạm tính theo Quyết định đầu tư ban đầu là 1,0 tỷ đồng; quá trình xây dựng phương án GPMB thì tổng chi phí thực tế là 10,0 tỷ đồng
. 

- Bổ sung chi phí xây lắp hoàn thiện phần mặt đường hai bên kè do thiết kế được duyệt là đường đất không đảm bảo hiệu quả sử dụng, mỹ quan đô thị và có nguy cơ xói lở vào mùa mưa.
2. Nội dung đề xuất bổ sung

Đề nghị bổ sung hạn mức vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020 (đã được giao tại Nghị quyết số 120/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh) cho 03 dự án với tổng số vốn bổ sung 38,455 tỷ đồng. 

(Chi tiết theo Phụ lục đính kèm)

IV. BỔ SUNG DANH MỤC VÀ MỨC VỐN NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG GIAI ĐOẠN 2016-2020 CHO MỘT SỐ DỰ ÁN 
1. Sự cần thiết bổ sung

Đề xuất bổ sung danh mục Nghị quyết 120/2018/NQ-HĐND đối với 03 dự án, bao gồm: 
- 01 dự án đã có chủ trương triển khai thực hiện theo các Thông báo của Thường trực Tỉnh ủy nhưng chưa có danh mục tại các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh: Dự án cải tạo, sửa chữa Trụ sở làm việc cơ quan Tỉnh ủy.

- 02 dự án cấp bách cần sớm triển khai thực hiện nhằm đảm bảo các mục tiêu về an sinh xã hội, bao gồm:

 (1) Dự án Xây dựng công trình chuyển đổi nguồn nước thô Nhà máy nước Can Lộc (đã được UBND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Quyết định số 2004/QĐ-UBND ngày 25/6/2019; tổng mức đầu tư dự kiến: 8,2 tỷ đồng): 

Nhà máy nước Can Lộc hiện sử dụng nguồn nước thô từ sông Nghèn, lưu lượng không ổn định, tiềm ẩn nguy cơ gây mất an toàn nguồn nước do khu vực xung quanh vùng lấy nước có một số hộ gia đình nhỏ lẻ chăn nuôi gia súc, gia cầm; dọc dòng chảy có một số khu vực sản nông nghiệp nên có thể phát sinh dư lượng thuộc trừ sâu, ... 
(2) Dự án Xây dựng công trình chuyển đổi nguồn nước thô Nhà máy nước Vũ Quang (tổng mức đầu tư dự kiến: 14,5 tỷ đồng): 

Nhà máy nước Vũ Quang hiện sử nguồn nước thô lấy từ cửa xã Tuynen 1, đập dâng Ngàn Trươi - Cẩm Trang. Đây là vị trí lấy nước ở tầng đáy của đập chính, xung quanh khu vực có các nhà máy, xí nghiệp và hàng trăm hộ gia đình nên tiềm ẩn các nguy cơ về chất lượng nguồn nước. Đặc biệt, từ tháng 5 năm 2019 theo kết quả quan trắc của Trung tâm Quan trắc Môi trường thì tại vị trí lấy nước thô có nhiều chỉ số vượt tiêu chuẩn cho phép. 
Trước tình hình thực tế nêu trên, việc đầu tư xây dựng công trình chuyển đổi nguồn nước thô của các Nhà máy (Nhà máy nước Can Lộc sang lấy nước từ Hồ Khe Trúc; Nhà máy nước Vũ Quang lấy từ nước mặt của Hồ Ngàn Trươi - Cẩm Trang) là cần thiết, cấp bách, đảm bảo hiệu quả trước mắt và lâu dài.
2. Nội dung đề xuất bổ sung

Đề nghị bổ sung danh mục và hạn mức vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020 cho 03 dự án với tổng số vốn bổ sung 101,7 tỷ đồng vào Danh mục dự án quan trọng bổ sung ngân sách tỉnh giai đoạn 2016-2020 tại Phụ lục số  06 ban hành kèm theo Nghị quyết số 120/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh. 

(Chi tiết theo Phụ lục đính kèm)


IV. DANH MỤC HỒ SƠ KÈM THEO
1. Tờ trình của UBND tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định, điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công và bổ sung hạn mức, danh mục dự án sử dụng vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020 tại Nghị quyết số 120/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh;


2. Báo cáo kết quả thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn, thẩm định chủ trương/điều chỉnh chủ trương của Sở Kế hoạch và Đầu tư;

3. Tờ trình của đơn vị được giao lập Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư dự án/Báo cáo đề xuất điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án;

4. Hồ sơ Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư/điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án;
5. Các tài liệu liên quan khác kèm theo. 

Ủy ban nhân dân tỉnh kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định, điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công và bổ sung hạn mức, danh mục dự án sử dụng vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020 tại Nghị quyết số 120/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh làm cơ sở để triển khai thực hiện các bước tiếp theo.

Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Tỉnh uỷ;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Chánh VP, các PVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, TH.
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH

  Trần Tiến Hưng   


� Trụ sở các ban Dân vận, Nội chính, UB Kiểm tra hoàn thành năm 1996; trụ sở Ban Tổ chức và Nhà ăn hoàn thành năm 2001; trụ sở Ban Tuyên giáo hoàn thành năm 2002


� Theo báo cáo, việc xác định chính xác Chi phí GPMB cần thời gian kiểm đếm nên để không làm ảnh hưởng đến tiến độ phê duyệt các nội dung khác, Chủ đầu tư xác định với mức tạm tính như đã nêu trên.


Hiện tại, UBND thị xã Hồng Lĩnh đã ký hợp đồng với Trung tâm phát triển quỹ đất tỉnh để thực hiện công tác xác định chi phí. Theo đó, sau khi lập dự toán phương án, tổng chi phí GPMB xác định là khoảng 10.000 triệu đồng.


Trách nhiệm của Chủ đầu tư đối với nội dung này sẽ được làm rõ.





PAGE  
9

