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BÁO CÁO
Kết quả bầu cử và kết quả xác nhận tư cách đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021-2026

Ủy ban bầu cử tỉnh Hà Tĩnh báo cáo kết quả bầu cử và kết quả xác nhận tư cách đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021-2026, như sau:

1. Kết quả bầu cử đại biểu HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021-2026
Theo quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019, Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh được bầu 54 đại biểu. Căn cứ Điều 23, Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân, Ủy ban bầu cử tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 19/NQ-UBBC ngày 26/02/2021 ấn định 13 đơn vị bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, trong đó có 02 đơn vị bầu 03 đại biểu, 07 đơn vị bầu 04 đại biểu, 04 đơn vị bầu 05 đại biểu. 

Trên cơ sở dự kiến cơ cấu, thành phần, số lượng đại biểu của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đã tiến hành hội nghị hiệp thương lần thứ nhất, lần thứ hai để lập danh sách sơ bộ những người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2021-2026, gồm 118 người do các cơ quan, đơn vị, tổ chức giới thiệu, không có người tự ứng cử. Hội nghị hiệp thương lần thứ ba thống nhất lập danh sách những người đủ điều kiện, tiêu chuẩn ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2021-2026, gồm 91 người do các cơ quan, đơn vị, tổ chức giới thiệu; không có người tự ứng cử.

Sau khi tiến hành các bước hiệp thương, ngày 23/4/2021 Ủy ban bầu cử tỉnh ban hành Nghị quyết số 37/NQ-UBBC công bố danh sách chính thức 91 người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021-2026 tại 13 đơn vị bầu cử để bầu 54 đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh. Tuy vây, sau thời điểm niêm yết danh sách chính thức có 01 trường hợp bất khả kháng, Ủy ban bầu cử tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 45/NQ-UBBC ngày 29/4/2021 về việc giữ nguyên danh sách chính thức những người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021-2026 còn lại trong trường hợp khuyết người ứng cử vì lý do bất khả kháng (tại đơn vị bầu cử số 5, huyện Thạch Hà) đảm bảo quy định tại Nghị quyết số 160/NQ-HĐBCQG ngày 22/3/2021 của Hội đồng bầu cử quốc gia, theo đó danh sách ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh còn lại 90 ứng cử viên để bầu 54 đại biểu.
Kết quả bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021-2026 như sau:

- Tỷ lệ cử tri đã tham gia bỏ phiếu bầu đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh: 846.944/848.147 đạt tỷ lệ 99,86%
- Tổng số đại biểu được bầu: 54 người;
- Tổng số ứng cử viên: 90 người;

- Tổng số người trúng cử: 54 người. 

- Về cơ cấu: Đại biểu nữ: 16 người (29,63%); đại biểu dân tộc thiểu số: 0; Đại biểu trẻ tuổi (dưới 40 tuổi): 03 người (5,56%); đại biểu ngoài đảng: 03 người  (5,56%); đại biểu tái cử: 22 người (40,74%); đại biểu tôn giáo: 01 người (1,85 %); đại biểu tự ứng cử: 0.

- Thành phần: Khối cơ quan Đảng cấp tỉnh 06 người; Chuyên trách Hội đồng nhân dân tỉnh 09 người; Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh và các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh 07 người; Khối Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể cấp tỉnh 7 người; Đảng ủy Khối các cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh 01 người; Khối các ngành dọc trực thuộc Trung ương 04 người; Khối các đơn vị sự nghiệp và các cơ quan khác 02 người; Cấp huyện 13 người; cấp cơ sở 01 người; Tôn giáo: 01 người; Khu kinh tế trọng điểm 01 người; Doanh nghiệp và Hợp tác xã 02 người.

- Về trình độ: Trên đại học: 37 người (68,52%); đại học: 16 người (29,63%); dưới đại học: 01 người (1,85%).

Ngày 28/5/2021, Ủy ban bầu cử tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 54/NQ-UBBC công bố kết quả bầu cử, danh sách những người trúng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021-2026.

Cùng với cả nước, tỉnh Hà Tĩnh thực hiện cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026, trong bối cảnh cùng lúc thực hiện 3 nhiệm vụ chính: Phòng, chống dịch Covid-19; thực hiện công tác bầu cử và đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội, đưa Nghị quyết đại hội Đảng các cấp vào cuộc sống. Mặc dù gặp không ít khó khăn nhưng tỉnh đã tập trung cao nhất trong lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện tốt các nội dung, nhiệm vụ công tác bầu cử.

Công tác chuẩn bị bầu cử được triển khai kỹ lưỡng, chặt chẽ, khoa học, bám sát kế hoạch, đúng tiến độ, bảo đảm chất lượng, yêu cầu theo luật định. Trong đó, các khâu quán triệt, phổ biến Luật Bầu cử, các văn bản hướng dẫn của Hội đồng bầu cử quốc gia, của tỉnh được thực hiện kịp thời. Việc chuẩn bị nhân sự tham gia ứng cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân được tiến hành đúng quy định; đảm bảo cơ cấu, thành phần, tiêu chuẩn. Các kế hoạch, phương án đảm bảo an ninh, an toàn tuyệt đối cho cuộc bầu cử được triển khai nghiêm túc, đồng bộ. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; giám sát, kiểm tra việc chuẩn bị bầu cử... được thực hiện đúng quy định.
Ngày bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 ở Hà Tĩnh đã thực sự trở thành ngày hội lớn bởi đã hội tụ được tình cảm, trách nhiệm, niềm tin, kỳ vọng của toàn thể cử tri tỉnh nhà góp phần cổ vũ, động viên cho đại biểu trúng cử nhiệm kỳ 2021-2026 phát huy cao nhất năng lực, trí tuệ, trách nhiệm và tâm huyết để cùng với toàn tỉnh thực hiện thành công mục tiêu của đại hội đảng các cấp, Nghị quyết đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX và Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho Nhân dân, xứng đáng với niềm tin tưởng, sự mong đợi, kỳ vọng của Nhân dân.
2. Kết quả xác nhận tư cách đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021-2026
Từ thời điểm công bố kết quả bầu cử và danh sách những người trúng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021-2026 (ngày 28/5/2021) đến thời hạn theo quy định, Ủy ban bầu cử tỉnh không nhận được khiếu nại, tố cáo về kết quả bầu cử. Ngày 08/6/2021, Ủy ban bầu cử tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 57/NQ-UBBC xác nhận tư cách đại biểu Hội đồng nhân dân đối với 54 đại biểu đã trúng cử, có đủ tư cách để thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định của pháp luật. Cụ thể như sau:

Đơn vị bầu cử số 1 (thị xã Kỳ Anh)


1. Bà Đặng Thị Bình



2. Ông Nguyễn Hồng Lĩnh



3. Ông Lê Trung Phước



4. Ông Đặng Văn Thành



Đơn vị bầu cử số 2 (huyện Kỳ Anh)


1. Ông Nguyễn Tiến Hùng



2. Ông Trần Nam Phong



3. Ông Đặng Ngọc Sơn



4. Ông Hồ Huy Thành



Đơn vị bầu cử số 3 (huyện Cẩm Xuyên)


1. Bà Hà Thị Việt Ánh


2. Ông Hà Văn Hùng


3. Bà Võ Thị Hồng Minh



4. Ông Nguyễn Đức Tới



5. Ông Hoàng Quang Trung



Đơn vị bầu cử số 4 (thành phố Hà Tĩnh)


1. Ông Hoàng Trung Dũng



2. Bà Nguyễn Thị Lệ Hà



3. Bà Nguyễn Thị Nhuần 



4. Ông Dương Tất Thắng



5. Bà Đinh Thị Hồng Vân



Đơn vị bầu cử số 5 (huyện Thạch Hà)


1. Bà Trần Thị Hoa


2. Bà Nguyễn Thị Nguyệt



3. Ông Nguyễn Đức Thắng 



4. Ông Hà Văn Trọng



5. Ông Mai Ngọc Việt



Đơn vị bầu cử số 6 (huyện Can Lộc)


1. Bà Nguyễn Thị Việt Hà



2. Ông Trần Báu Hà



3. Ông Nguyễn Xuân Lâm (Đại đức Thích Quảng Nguyên)



4. Ông Phạm Nghĩa



5. Ông Đặng Trần Phong



Đơn vị bầu cử số 7 (huyện Lộc Hà)


1. Ông Lê Ngọc Châu



2. Bà Lê Thị Quỳnh Hoa



3. Ông Nguyễn Việt Hùng



4. Bà Đào Thị Anh Nga



Đơn vị bầu cử số 8 (thị xã Hồng Lĩnh)


1. Ông Nguyễn Văn Danh



2. Ông Nguyễn Huy Hùng



3. Ông Trần Văn Kỳ



Đơn vị bầu cử số 9 (huyện Nghi Xuân)


1. Ông Lê Thành Đông



2. Ông Võ Hồng Hải



3. Ông Phan Tấn Linh



4. Bà Nguyễn Thị Thúy Nga



Đơn vị bầu cử số 10 (huyện Đức Thọ)


1. Ông Võ Trọng Hải



2. Bà Trương Thanh Huyền



3. Ông Thái Văn Sinh



4. Ông Trần Quang Tuấn



Đơn vị bầu cử số 11 (huyện Hương Sơn)


1. Ông Trần Tú Anh



2. Ông Trương Quang Long



3. Ông Nguyễn Quang Thọ



4. Bà Nguyễn Thị Mai Thủy



Đơn vị bầu cử số 12 (huyện Vũ Quang)


1. Bà Nguyễn Thị Hà Tân



2. Ông Trần Nhật Tân



3. Ông Nguyễn Văn Tuấn



Đơn vị bầu cử số 13 (huyện Hương Khê)


1. Bà Từ Thị Hòa



2. Ông Trịnh Văn Ngọc



3. Ông Phạm Xuân Phú



4. Ông Lê Khắc Thuyết

Trên đây là báo cáo kết quả bầu cử và kết quả xác nhận tư cách đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021 - 2026, Ủy ban bầu cử tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét./.
	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh; 
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- UBMTTQ tỉnh; 
- Các thành viên Ban CĐ, UBBC tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh khóa XVIII;

- Lưu: UBBC tỉnh, SNV, TH.
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