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BÁO CÁO
Tổng hợp kết quả giải quyết các ý kiến, kiến nghị của
cử tri gửi tới Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khóa XVII

Thực hiện Kế hoạch số 481/KH-HĐND ngày 06/11/2020 của Thường trực HĐND tỉnh về chuẩn bị kỳ họp thứ 18 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII, theo đó, HĐND tỉnh giao UBND tỉnh Báo cáo trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII; trên cơ sở Báo cáo số 544/BC-HĐND ngày 30/11/2020 của Thường trực HĐND tỉnh về việc tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh Khóa XVII, UBND tỉnh báo cáo các nội dung chính về giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri như sau:
I. Về công tác triển khai thực hiện.
Tại Kỳ họp tứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII, Thường trực HĐND tỉnh đã tổng hợp có 53 ý kiến, kiến nghị của của cử tri, trong đó có rất nhiều nội dung chi tết, cụ thể, trên 5 lĩnh vực lớn của tỉnh (UBND tỉnh phân loại thành 59 nội dung lớn với nhiều nội dung chi tiết). Để nâng cao chất lượng, hiệu quả, rút ngắn thời gian giải quyết, trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri; đảm bảo quyền, lợi ích của cử tri; thực hiện đúng quy định về trách nhiệm của cơ quan nhà nước, tổ chức, đơn vị hữu quan trong việc giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri; phục vụ tốt công tác giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri ở địa phương của HĐND tỉnh; UBND tỉnh đã giao cơ quan chủ trì nghiên cứu, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri phải trả lời bằng văn bản đến tận cử tri có ý kiến, kiến nghị theo đúng quy định tại Khoản 2 Điều 90 Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; giao Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã cung cấp họ tên, địa chỉ của cử tri cho cơ quan chủ trì giải quyết ý kiến, kiến nghị để có cơ sở trả lời trực tiếp cho cử tri; đồng thời báo cáo kết quả giải quyết cho HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh để phục vụ công tác giám sát. Việc trả lời trực tiếp cho cử tri có ý kiến, kiến nghị là để đảm bảo thực hiện đúng theo quy định của pháp luật, đồng thời giúp các cơ quan, đơn vị giải quyết, trả lời kịp thời, nhanh chóng và có thể đối thoại, làm việc để giải quyết, trả lời dứt điểm các nội dung cử tri còn thắc mắc, chưa rõ.
II. Kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi tới Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khóa XVII.
1. Cách thức báo cáo việc giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri.
Qua nghiên cứu, phân loại các ý kiến, kiến nghị của cử tri, xét thấy hầu hết nội dung ý kiến, kiến nghị của cử tri liên quan đến hoạt động quản lý nhà nước, chỉ đạo, điều hành thường xuyên của chính quyền các cấp và sở, ngành chuyên môn, đặc biệt là UBND cấp huyện, do vậy, tại Kỳ họp này, ngoài các nội dung giao các sở, ngành cấp tỉnh nghiên cứu, giải quyết, trả lời, UBND tỉnh phân cấp triệt để cho UBND cấp huyện trong việc nghiên cứu, giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri và làm rõ vai trò, trách nhiệm của địa phương trong việc chủ động giải quyết hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền giải quyết các vướng mắc, khó khăn, vấn đề bất cập phát sinh trong quản lý nhà nước tại cơ sở (để cử tri phải có ý kiến, kiến nghị).
Theo quy định tại Điều 90 Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015, các ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến HĐND tại kỳ họp sau kỳ họp thứ nhất của mỗi khoá HĐND tỉnh được Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp, thông qua HĐND tỉnh tại tại kỳ họp đó; sau đó chuyển đến các cơ quan nhà nước, tổ chức, đơn vị hữu quan để nghiên cứu, giải quyết, trả lời cho cử tri và báo cáo HĐND tỉnh kết quả giải quyết. Tuy vậy, thực hiện Kế hoạch số 481/KH-HĐND ngày 06/11/2020 của Thường trực HĐND tỉnh, theo đó HĐND tỉnh giao UBND tỉnh Báo cáo trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 18 ngay tại Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII; do vậy, yêu cầu về thời gian nghiên cứu, giải quyết, trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi Kỳ họp lần này rất gấp (Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp báo cáo ý kiến, kiến nghị của cử tri ngày 30/11/2020; UBND tỉnh giao nghiên cứu, giải quyết, trả lời ngày 01/12/2020; thời hạn nghiên cứu, giải quyết, trả lời của các đơn vị và tổng hợp, báo cáo phục vụ kỳ họp HĐND tỉnh là trước ngày 05/12/2020). Do vậy, UBND tỉnh xin được tổng hợp các nội dung nghiên cứu, giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri theo nguyên tắc sau:
- Những nội dung ý kiến, kiến nghị đã có thông tin, kết quả giải quyết, nội dung mang tính chất giải thích, hướng dẫn… thì tổng hợp báo cáo nội dung giải quyết theo quy định;
- Những nội dung cần có thời gian tiếp tục nghiên cứu, giải quyết thì sẽ báo cáo tóm tắt thực trạng tình hình, kết quả giải quyết đến thời điểm hiện tại, những nội dung cần giải quyết, khó khăn, vướng mắc và dự kiến thời gian giải quyết.
2. Kết quả giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri.
Theo báo cáo của các sở, ban, ngành, địa phương, đến nay tất cả 59 nội dung ý kiến, kiến nghị của cử tri đã được tổng hợp kết quả giải quyết, báo cáo trả lời. Trong 59 nội dung trên, những nội dung chưa giải quyết xong, UBND tỉnh sẽ đôn đốc, chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị tiếp tục nghiên cứu, giải quyết và trả lời kết quả đến cử tri trong thời gian tới.
Tổng hợp nội dung báo cáo giải quyết, trả lời cử tri có Phu lục kèm theo.
UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh và các đại biểu HĐND tỉnh./.
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