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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết một số chính sách hỗ trợ phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025

Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra Tờ trình số 493/TTr-UBND ngày 14/12/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết một số chính sách hỗ trợ phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 như sau:
1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành
Ngày 18/7/2018, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND về một số chính sách phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp đến năm 2025 và những năm tiếp theo. Qua gần 04 năm triển khai thực hiện, chính sách đã đạt được những kết quả tích cực, tăng cường đầu tư kết cấu hạ tầng trong và ngoài khu, cụm công nghiệp, phát huy tiềm năng, lợi thế thúc đẩy sự tăng trưởng, tăng giá trị sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp góp phần quan trọng vào phát triển kinh tế xã hội của tỉnh.
Tuy nhiên, phát triển sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp vẫn còn nhiều hạn chế, chưa tương xứng với tiềm năng, lợi thế, một số chính sách không còn phù hợp với tình hình thực tiễn; có nội dung chưa được triển khai hoặc triển khai nhưng chưa đáp ứng nhu cầu; việc đầu tư kết cấu hạ tầng trong và ngoài khu, cụm công nghiệp, kết nối với các trục giao thông chính, đầu tư khu xử lý chất thải tập trung chưa đồng bộ, thu hút đầu tư vào các khu, cụm công nghiệp tại các địa bàn vùng sâu, vùng xa gặp nhiều khó khăn. Do vậy, việc ban hành nghị quyết một số chính sách hỗ trợ phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 thay thế Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND là cần thiết.
Tờ trình và dự thảo Nghị quyết được xây dựng trên cơ sở các căn cứ pháp lý liên quan[footnoteRef:1]; được cơ quan soạn thảo tổ chức làm việc, thảo luận, lấy ý kiến các sở, ban, ngành, địa phương; được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật[footnoteRef:2].  [1:  Luật Tổ chức chính quyền địa phương 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020; Luật Ngân sách nhà nước năm 2015; Luật Đầu tư công năm 2019; Luật Đầu tư năm 2020; các Nghị định của Chính phủ: số 45/2012/NĐ-CP ngày 21 tháng 3 năm 2012 về khuyến công; số 111/2015/NĐ-CP ngày 03 tháng 11 năm 2015 về phát triển công nghiệp hỗ trợ; số 68/2017/NĐ-CP ngày 25 tháng 5 năm 2017 về quản lý, phát triển cụm công nghiệp; số 66/2020/NĐ-CP ngày 11 tháng 6 năm 2020 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 68/2017/NĐ-CP của Chính phủ; số 31/2021/NĐ-CP ngày 26 tháng 3 năm 2021 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư; Thông tư số 28/2018/TT-BTC ngày 28 tháng 3 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về hướng dẫn lập, quản lý và sử dụng kinh phí khuyến công; Thông tư số 29/2018/TT-BTC ngày 28 tháng 3 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về hướng dẫn lập, quản lý và sử dụng kinh phí chương trình phát triển công nghiệp hỗ trợ; Quyết định số 1363/QĐ-TTg ngày 8/11/2022 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch tỉnh Hà Tĩnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050;]  [2:  Báo cáo số 375/BC-STP ngày 04/11/2022 của Sở Tư pháp.] 

II. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
	Tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh chưa tổng kết, đánh giá cụ thể kết quả thực hiện Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh trong thời gian qua. So với Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND, dự thảo nghị quyết không tiếp tục thực hiện các chính sách về phát triển khu công nghiệp; hỗ trợ công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng ưu đãi tiền thuê đất, thuê mặt nước; hỗ trợ kinh phí thuê mặt bằng cho các dự án thứ cấp để đầu tư sản xuất kinh doanh trong CCN; hỗ trợ các sản phẩm được sản xuất chế biến từ gỗ MDF, ván ghép; hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa tham gia cụm liên kết ngành, chuỗi giá trị; cụm công nghiệp đã được ngân sách đầu tư (toàn bộ hoặc một phần) nay chuyển đổi sang hình thức xã hội hóa đầu tư, đồng thời bổ sung mới một số chính sách để đảm bảo phù hợp các quy định và tình hình thực thực tiễn.
Quá trình thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách đã có ý kiến góp ý trực tiếp vào dự thảo Nghị quyết, được cơ quan soạn thảo tiếp thu đầy đủ, chỉnh sửa và hoàn thiện dự thảo. Vì vậy, Ban thống nhất với các nội dung của dự thảo Nghị quyết một số chính sách hỗ trợ phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025. Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục bám sát các định hướng Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX nhiệm kỳ 2021-2025, Nghị quyết Quy hoạch tỉnh Hà Tĩnh thời kỳ 2021-2030; căn cứ vào tình hình, khả năng ngân sách, ưu tiên bố trí kinh phí đảm bảo thực hiện Nghị quyết.
Căn cứ kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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