            UBND TỈNH HÀ TĨNH            CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
SỞ LAO ĐỘNG-THƯƠNG BINH                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                   VÀ XÃ HỘI
  Số:       LĐTBXH/LĐ-TL-BHXH                        Hà Tĩnh, ngày     tháng    năm 2012
           V/v trả lời kiến nghị cử tri
Kính gửi :       Ban Văn hóa – Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh
Sở Lao động-Thương binh và Xã hội Hà Tĩnh nhận được công văn số: 425/HĐND ngày 13/12/2012 của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh về việc giao Sở Lao động-Thương binh và Xã hội nghiên cứu, xem xét chế độ và trả lời kiến nghị của cán bộ có thời gian công tác tại Lào, Cam Pu Chia theo nội dung Thư công tác của Thanh tra tỉnh.
Sau khi nghiên cứu nội dung, Sở Lao động-Thương binh và XH trả lời như sau:

Ngày 26/4/2012 Sở Lao động-Thương binh và Xã hội nhận được đơn của ông Nguyễn Thừa Việt - cán bộ nghỉ hưu, trú quán tại Khối phố 3, Phường Đại Nài, Thành phố Hà Tĩnh đại diện cho cán bộ có thời gian công tác giúp bạn tại Lào hỏi về chế độ trợ cấp một lần khi về hưu, nghỉ việc vì mất sức lao động đối với cán bộ sang giúp Lào và Cam Pu Chia theo hướng dẫn tại Thông tư số 04/LĐTBXH ngày 30/3/1988 của Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội. Sau khi tiếp nhận nội dung kiến nghị của ông Nguyễn Thừa Việt, ngày 09/5/2012 Sở đã có Công văn số 64/CV-SLĐTBXH gửi Bộ Lao động-TBXH đề nghị hướng dẫn và chỉ đạo địa phương thực hiện.
 Ngày 26/5/2012 Bộ Lao động-TBXH cử đoàn công tác vào làm việc tại Sở Lao động-TBXH Hà Tĩnh và tổ chức cuộc họp với các ngành chức năng cùng các ông Nguyễn Thừa Việt, ông Đinh Lê Báu, ông Trần Văn Phúc, ông Nguyễn Văn Cúc đại diện cán bộ có thời gian đi chuyên gia giúp bạn tại Lào, Cam Pu Chia.

Tại cuộc họp đồng chí Lê Xuân Thành-Vụ phó Vụ Tiền lương-Bộ LĐTBXH kết luận:

- Thông tư số 04-LĐTBXH/TT ngày 30/3/1988 của Bộ Lao động-TBXH hướng dẫn thi hành chế độ trợ cấp một lần khi về hưu, nghỉ việc vì mất sức lao động đối với cán bộ giúp Lào và Cam Pu Chia chưa được triển khai thực hiện ở hầu hết các tỉnh, thành phố.
- Chế độ ban hành đã lâu (năm 1988) vì vậy để có cơ sở giải quyết Bộ Lao động-TBXH phải lấy ý kiến của các Bộ, Ngành liên quan và xin ý kiến chỉ đạo, xử lý của Thủ tướng Chính phủ. Khi có ý kiến chỉ đạo xử lý của Thủ tướng Chính phủ Bộ Lao động-TBXH sẽ hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện.
Tuy nhiên đến nay Bộ Lao động-TBXH chưa có hướng dẫn thực hiện.

Vậy Sở Lao động-TB&XH báo cáo Ban Văn hóa-XH HĐND tỉnh biết để trả lời cử tri./. 
Nơi nhận:                                                                                     KT.GIÁM ĐỐC
- Như trên;                                                                              PHÓ GIÁM ĐỐC
- Thanh tra tỉnh( để biết);
- Ông Việt, ông Phúc;
- Lưu VT, LĐTL-BHXH.
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