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BÁO CÁO

Kết quả giám sát việc giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình làm nhà ở và tình hình thực hiện Nghị quyết số 123/2010/NQ-HĐND của HĐND tỉnh khóa XV về quy hoạch quản lý tài nguyên, khoáng sản



Thực hiện Quyết định số 26/QĐ-HĐND ngày 16/4/2012 của Thường trực HĐND tỉnh về việc thành lập Đoàn giám sát “việc thực hiện giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình làm nhà ở và tình hình thực hiện Nghị quyết số 123/2010/NQ-HĐND của HĐND tỉnh khóa XV về quy hoạch quản lý tài nguyên, khoáng sản”, Đoàn giám sát đã triển khai thực hiện và báo cáo kết quả:



I. TRIỂN KHAI CÔNG TÁC GIÁM SÁT:



Trong thời gian từ ngày 16/4 đến ngày 20/6/2012, Đoàn đã họp thống nhất  chương trình kế hoạch và triển khai công tác giám sát tại các đơn vị, cụ thể: Xây dựng đề cương và yêu cầu Sở Tài nguyên & Môi trường báo cáo về kết quả việc giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình làm nhà ở, tình hình thực hiện Nghị quyết số 123/2010/NQ-HĐND của HĐND tỉnh khóa XV về quy hoạch quản lý tài nguyên, khoáng sản; làm việc với UBND 9 huyện: Đức Thọ, Nghi Xuân, Cẩm Xuyên, Hương Khê, Lộc Hà, Thạch Hà, Kỳ Anh, Thị xã Hồng Lĩnh, Vũ Quang; trực tiếp giám sát tại 15 UBND cấp xã và 28 doanh nghiệp, HTX khai thác khoáng sản VLXD; tổ chức tham vấn ý kiến với 21 thôn trưởng, khối trưởng và khoảng 80 hộ dân thuộc đối tượng chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; Ngoài trực tiếp giám sát tại các huyện nói trên, Đoàn đã xem xét báo cáo của UBND Thành phố Hà Tĩnh, Can Lộc, Hương Sơn,. Đoàn cũng nhận được sự phối hợp, tham gia của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh ở địa phương, Thường trực HĐND và các Ban của HĐND các huyện, các đơn vị có liên quan nên hoạt động giám sát đạt chất lượng và đúng tiến độ thời gian; các văn bản hướng dẫn của Đoàn chuẩn bị khá chu đáo, đầy đủ, phương pháp giám sát khoa học, phù hợp với thực tiễn, được các địa phương, đơn vị đồng tình cao.


Tuy vậy, quá trình giám sát vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như: Báo cáo của UBND các huyện Hương Sơn, Kỳ Anh, TP Hà Tĩnh gửi cho Đoàn Giám sát còn chậm; báo cáo của một số địa phương cấp xã còn có nội dung sơ sài, chưa bám sát đề cương yêu cầu; số liệu báo cáo của nhiều địa phương cấp huyện chưa khớp với số liệu báo cáo của Sở Tài nguyên và Môi trường; một số đơn vị, doanh nghiệp được mời đến dự các buổi làm việc chưa thực hiện nghiêm túc yêu cầu của Đoàn Giám sát.v.v.


II KẾT QUẢ GIÁM SÁT:


A. ƯU ĐIỂM:



1. Về việc giao đất, cấp GCNQSDĐ cho hộ gia đình làm nhà ở:
Về lập quản lý quy hoạch đất ở trên địa bàn: Công tác lập quy hoạch, phê duyệt quy hoạch đất ở tại các địa phương cơ bản tuân thủ đúng các quy định của pháp luật về đất đai, xây dựng; phù hợp với quy hoạch chung và sát với nhu cầu, dự báo phát sinh cho cả chu kỳ quy hoạch. Công tác quy hoạch đã góp phần hạn chế căn bản và chấm dứt được tình trạng cấp đất trái thẩm quyền, manh mún không theo quy hoạch, làm ảnh hưởng đến mỹ quan đô thị, khu dân cư. Trong quy hoạch đã có tính đến việc điều chỉnh quy hoạch để giải quyết các trường hợp tồn đọng do cấp đất trái thẩm quyền, sai quy định trước đây.


Về thực hiện quy trình, thủ tục xét giao đất, cấp GCNQSD đất cho các hộ gia đình làm nhà ở: UBND các huyện, thành phố, thị xã thực hiện đúng theo quy định của Luật đất đai năm 2003 và các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của cấp trên. Quy trình, thủ tục xét giao đất được chuẩn hóa thành Bộ thủ tục hành chính và niêm yết công khai tại các xã, phường, thị trấn; tại các trung tâm giao dịch “một cửa liên thông” của UBND các huyện, thành phố, thị xã. Việc xét, giao đất ở được thực hiện đúng đối tượng là các hộ gia đình, cá nhân có nhu cầu thực sự làm nhà để ổn định cuộc sống. Tổng số hộ dân trên địa bàn toàn tỉnh đã được xét, giao đất theo quy định từ ngày 01/7/2004 đến 31/12/2011 là 18.700 hộ, với tổng diện tích được giao là 525,07 ha.


Về tình hình sử dụng đất của các hộ gia đình được xét giao đất làm nhà ở, kể cả đấu giá đất ở (giai đoạn từ 01/7/2004 đến 31/12/2011): Nhìn chung các hộ dân sau khi được giao đất, phần lớn đã đưa vào sử dụng làm nhà ở đúng mục đích và chấp hành tốt các quy định của pháp luật hiện hành, thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ với Nhà nước.


Về tình hình cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (GCNQSDĐ): Trong những năm qua công tác cấp GCNQSDĐ các loại (bao gồm cấp mới, cấp đổi, cấp lại) đã được UBND các huyện, thành phố, thị xã quan tâm. Theo số liệu báo cáo tổng hợp của Sở Tài nguyên và Môi trường và báo cáo của các huyện, thành phố, thị xã đến nay bình quân: đất ở tại đô thị đã cấp được 67.305giấy với diện tích 1008,07ha, đạt tỷ lệ 99% số GCNQSDĐ cần cấp và 97% diện tích đất phải cấp; đất ở tại khu vực nông thôn đã cấp được 307.540 giấy với diện tích 7130,8 ha, đạt tỷ lệ 70,2% số GCNQSDĐ cần cấp và 72,6% diện tích đất phải cấp.



2. Việc thực hiện Nghị quyết số 123/2010/NQ-HĐND của HĐND tỉnh khóa XV về quy hoạch quản lý tài nguyên khoáng sản:
Nghị quyết 123/2010/NQ-HĐND của HĐND tỉnh khóa 15 sau khi ban hành đã đáp ứng được yêu cầu tăng cường công tác quản lý nhà nước về tài nguyên khoáng sản trên địa bàn của tỉnh. UBND tỉnh đã phê duyệt các Quy hoạch và các ngành chức năng đã tích cực triển khai các biện pháp tổ chức thực hiện Nghị quyết bước đầu có hiệu quả thiết thực, thể hiện trên các mặt công tác sau đây: 
Về đánh giá khái quát hiện trạng, khai thác tài nguyên, khoáng sản: Theo tài liệu thăm dò và phát hiện của Cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam, Hà Tĩnh có 81 mỏ và điểm khoáng sản (mỏ) với gần 30 loại khoáng sản. Hiện có 163 tổ chức tham gia hoạt động khai thác khoáng sản, trong đó có: 01 Tổng Công ty nhà nước; 03 doanh nghiệp Nhà nước; 83 Công ty cổ phần; 45 Công ty TNHH; 20 doanh nghiệp tư nhân và 11Hợp tác xã.

Việc chỉ đạo điều hành của UBND các cấp trong quản lý, khai thác khoáng sản: UBND các huyện, thị xã đã nghiêm túc thực hiện đầy đủ các quy định của pháp luật về quản lý, khai thác tài nguyên, khoáng sản. Góp phần quan trọng giải quyết việc làm cho lao động trên địa bàn và tăng nguồn thu ngân sách của địa phương mỗi năm khoảng 60 tỷ đồng (số liệu bình quân từ năm 2008-2011). 
Về cấp giấy phép hoạt động khoáng sản: công tác cấp giấy phép cơ bản  được thực hiện đúng quy định của pháp luật; đúng quy hoạch đã phê duyệt; trong quá trình thẩm định, cấp giấy phép, Sở Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với các sở, ban, ngành có chức năng, chính quyền địa phương cấp huyện và xã rà soát các vấn đề liên quan đến an ninh - quốc phòng, di tích lịch sử văn hóa, môi trường; đảm bảo các khu vực hoạt động khoáng sản cấp cho các doanh nghiệp không nằm chồng lấn lên nhau. Từ sau khi Nghị quyết 123/2010/NQ-HĐND của HĐND tỉnh khóa 15 ban hành đến nay, UBND tỉnh đã cấp 18 giấy phép thăm dò; 19 giấy phép khai thác, 12 giấy phép gia hạn; 2 giấy phép chuyển nhượng; thông báo hết hiệu lực giấy phép 24 giấy; làm thủ tục đóng cửa mỏ tại 4 mỏ. 

Về hoạt động thăm dò, khai thác,chế biến khoáng sản trên địa bàn: bên cạnh hoạt động thăm dò các khoáng sản kim loại như: sắt, Ilmenite, mangan và một số loại khoáng sản khác được nhà nước đầu tư kinh phí, trong thời gian gần đây, việc mở rộng thăm dò tiếp tục được các tổ chức tham gia hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn quan tâm đánh giá, xác định đúng trữ lượng mỏ và tham mưu cho UBND tỉnh cấp giấy phép khai thác có thời hạn phù hợp. 


Từ năm 2005 lại nay, sau khi Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật khoáng sản được ban hành, để đáp ứng yêu cầu ngày càng cao trong khai thác và chế biến khoáng sản, các tổ chức đã chú trọng đầu tư công nghệ mới, góp phần khai thác tốt nguồn tài nguyên khoáng sản, tạo ra sản phẩm phục vụ nhu cầu thị trường trong và ngoài nước. Sản lượng khai thác của một số loại khoáng sản từ năm 2003 đến năm 2011 như: Ilmenite đạt 98.357.373 tấn; vàng đạt 56,123kg; mangan 310.349,7 tấn; than đá đạt 70.419,5 tấn; đá xây dựng đạt 8.827.642 tấn; nước khoáng 13.800.000 lít.v.v. 
Về công tác thanh, kiểm tra hoạt động khai thác khoáng sản: công tác thanh, kiểm tra hoạt động khoáng sản đã được tổ chức định kỳ và đột xuất. Qua kiểm tra đã phát hiện và xử lý các trường hợp vi phạm trong khai thác, chế biến khoáng sản; đình chỉ một số khu vực khai thác trái phép, đẩy đuổi đầu nậu ra khỏi khu vực có khoáng sản. Từ năm 2005 đến nay đã tổ chức thanh tra, kiểm tra 107 doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân khai thác, chế biến khoáng sản và tiến hành xử lý vi phạm hành chính với số tiền 391.500.000 đồng, truy thu nộp vào ngân sách tỉnh số tiền 3.595.000.000 đồng; phát hiện,  tịch thu 253 tấn Ilmenite tại địa bàn xã Kỳ Hải, H. Kỳ Anh do tàng trữ trái pháp luật; xử phạt 02 đơn vị khai thác không có giấy phép với số tiền 41 triệu đồng. 

 
Đánh giá chung: Trong quá trình hoạt động, đa số các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân đã tiến hành khai thác đúng với diện tích được cấp phép, chấp hành các quy định của Luật khoáng sản hiện hành và các luật pháp khác có liên quan như: thông báo giám đốc điều hành mỏ; lập kế hoạch khai thác; lập thiết kế mỏ; bản đồ hiện trạng mỏ; ký hợp đồng thuê đất; ký quỹ cải tạo phục hồi môi trường và báo cáo định kỳ hoạt động khoáng sản theo đúng quy định; thực hiện nghiêm túc nghĩa vụ tài chính với nhà nước. Một số doanh nghiệp khai thác khoáng sản đã chủ động cải tạo lại moong, tầng khai thác theo thiết kế, quan tâm bảo vệ môi trường, môi sinh xung quanh khu vực mỏ, nơi chế biến; tiến hành quan trắc định kỳ và ký quỹ cải tạo, phục hồi môi trường sau khai thác khoáng sản. 



B. NHỮNG HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM VÀ VI PHẠM:



1. Trong việc giao đất, cấp GCNQSDĐ cho hộ gia đình làm nhà ở:


1.1. Công tác quy hoạch và giải quyết nhu cầu đất ở cho nhân dân:
Công tác quy hoạch vẫn còn những hạn chế như hạ tầng kỷ thuật còn nhiều bất cập, một số địa phương chưa thực hiện công khai quy hoạch theo quy định. Tình trạng trùng lắp quy hoạch, quy hoạch treo, điều chỉnh những sai sót trong quy hoạch chậm được xử lý, ảnh hưởng đến việc đảm bảo nhu cầu cấp đất ở và cấp GCNQSDĐ cho người dân. Công tác kiểm tra, kiểm soát về quy hoạch còn hạn chế. Một số khu vực quy hoạch chi tiết để cấp đất, đấu giá đất ngay ở thành phố còn thể hiện sự manh mún, đấu nối giữa quy hoạch cũ, mới không đồng bộ. Một số địa phương, dân đang có nhu cầu đất ở rất lớn nhưng nguồn quỹ đất để quy hoạch cấp cho dân không còn, gây bức xúc trong nhân dân như: Thị trấn Xuân An, Nghi Xuân hiện còn 600 đơn xin cấp đất ở chưa có quỹ đất để bố trí; tại xã Thạch Bằng, Lộc Hà và nhiều địa phương khác cũng đang bị áp lực về nhu cầu đất ở chính đáng của dân. Trong khi đó tại một số địa phương tình trạng được giao đất nhưng chưa làm nhà ở tỷ lệ còn thấp (Ở xã Xuân Thành, số đất ở được giao từ 2004 đến nay chỉ có 20% làm nhà ở, 10% chuyển nhượng cho người khác, còn 70% chưa sử dụng; Thành phố Hà Tĩnh, đất cấp từ 2004 đến nay chưa có phường xã nào đưa vào sử dụng quá 50%, đặc biệt một số khu vực  như ở phường Thạch Quý chỉ đưa vào sử dụng được 5%). Tình trạng người thật sự cần đất ở thì không có đất, người được giao đất thì chưa hoặc không có nhu cầu làm nhà ở, đang là vấn đề nổi cộm, gây bức xúc, dư luận không tốt trong nhân dân. 

1.2. Thủ tục giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất

Tại một số địa phương cấp xã, việc thực hiện quy trình xét giao đất ở chưa thật sự công khai, minh bạch, còn xảy ra hiện tượng tiêu cực. Việc thực hiện thủ tục cấp giấy CNQSDĐ ở chưa được lãnh đạo chính quyền quan tâm, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc, chưa quan tâm công tác tuyên truyền về quyền lợi và nghĩa vụ của người dân trong việc chấp hành pháp luật về đất đai. Một số cán bộ làm công tác địa chính cấp xã trình độ, năng lực chuyên môn hạn chế, có biểu hiện gây khó khăn, sách nhiễu trong quá trình thực hiện các thủ tục xin cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Đặc biệt có địa phương, sau khi được xét duyệt, cấp mới giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, nhưng do người dân không xuất trình được bìa cũ để cấp đổi bìa mới nên từ năm 2010 đến nay cán bộ địa chính đã giữ lại trên 300 GCNQSD đất chưa giao cho người dân mà không đề xuất biện pháp xử lý (xã Thạch Vĩnh, Thạch Hà) 
Bên cạnh đó, trách nhiệm và sự phối hợp của phòng, ban chuyên môn cấp huyện chưa cao trong việc tiếp nhận, giải quyết hồ sơ cấp giấy GCNQSDĐ cho người dân, dẫn đến tình trạng nhận hồ sơ thủ tục xin cấp giấy GCNQSDĐ của các xã trình lên nhưng để một thời gian dài không xem xét giải quyết, khi trả lại không hướng dẫn cụ thể như ở xã Hà Linh (H. Hương Khê). Nhiều trường hợp cán bộ để thất lạc hồ sơ, làm mất hoặc thiếu một số loại giấy tờ quan trọng của người dân, gây khó khăn cho người dân trong việc bổ sung hồ sơ và kéo dài thời gian giải quyết.     

1.3. Kết quả cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất 

Thực trạng nêu trên đã dẫn đến tiến độ cấp GCNQSDĐ cho người dân nói chung còn chậm, đặc biệt là ở khu vực nông thôn, miền núi. Theo báo cáo của Sở Tài nguyên và Môi trường và UBND các huyện, thành phố thị xã, tỷ lệ cấp GCNQSDĐ toàn tỉnh ở đô thị đạt 99%, khu vực nông thôn đạt 70,2%. Tuy nhiên, qua giám sát trực tiếp tại các địa phương, đặc biệt là ở cấp xã, tỷ lệ cấp GCNQSDĐ cho người dân đạt tỷ lệ thấp hơn so với số liệu bình quân chung của tỉnh. Một số xã như Cẩm Lạc (Cẩm Xuyên) tỷ lệ cấp GCNQSDĐ mới chỉ đạt 15%, có những thôn 170 hộ dân có đất ở thì mới chỉ có 10 hộ được cấp GCNQSDĐ; xã Hà Linh (Hương Khê) tỷ lệ cấp GCNQSDĐ đạt 26%, cá biệt có những thôn, xóm đến nay 100% hộ dân chưa được cấp GCNQSDĐ; Thị trấn Thiên Cầm (Cẩm Xuyên) tỷ lệ cấp giấy GCNQSDĐ đạt dưới 30% v.v..
1.4. Tình hình chấp hành pháp luật về đất đai

Qua trực tiếp giám sát tại 7 huyện và xem xét báo cáo của các địa phương còn lại. Đoàn giám sát nhận thấy: Việc chấp hành pháp luật về đất đai còn thiếu sự quan tâm, chỉ đạo ở một số địa phương không tuân thủ đúng các quy định của pháp luật về quản lý đất đai; một bộ phận cán bộ làm công tác địa chính ở cơ sở trình độ chuyên môn hạn chế, trách nhiệm với công việc được giao chưa cao, tinh thần thái độ phục vụ nhân dân chưa tốt, chậm được uốn nắn và xử lý kiên quyết khi vi phạm. Ý thức của một bộ phận nhân dân chưa nhận thức đầy đủ và chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật trong lĩnh vực đất đai. Cố tình vi phạm các quy định của pháp luật như tự ý lấn chiếm đất đai, xây dựng nhà ở trái phép. 
Tại Thị trấn Thiên Cầm (H. Cẩm Xuyên) trong việc cấp đất ở cho nhân dân đã có dấu hiệu vi phạm pháp luật hình sự: từ 1994-2009, UBND xã (nay là Thị trấn) đã cấp bán trái thẩm quyền 309 lô đất; sử dụng nguồn thu từ cấp bán đất không đúng mục đích. Có dấu hiệu lừa đảo: Chủ tịch UBND và cán bộ địa chính đã ký lại 3 bộ hồ sơ để hợp thức hóa việc giao đất trước tháng 7/2004, thu tiền đất của một số hộ dân nhưng không lập chứng từ thu-chi theo quy định, không làm thủ tục giao đất cho người đã nộp tiền đất v.v..

1.5. Kết quả giải quyết tồn đọng do cấp đất trái thẩm quyền



Tình hình tồn đọng cấp GCNQSĐ do giao đất trái thẩm quyền và các quy định của pháp luật trong nhiều năm qua đã diễn ra phổ biến và hết sức phức tạp. Theo báo cáo của Sở Tài nguyên và Môi trường, tính đến ngày 31/12/2011 toàn tỉnh còn tồn đọng 8.918 hộ giao đất trái thẩm quyền chưa được cấp GCNQSĐ. Các huyện đang tồn đọng nhiều là Cẩm Xuyên, Lộc Hà, Hương Khê, Thạch Hà. Một số địa phương cấp xã để tình trạng cấp đất trái thẩm quyền xẩy ra nhiều, liên tục trong thời gian dài, như Thị trấn Thiên Cầm (H.Cẩm Xuyên), xã Thạch Vĩnh (H.Thạch Hà), xã Thịnh Lộc (H.Lộc Hà), Phường Thạch Quý (TP Hà Tĩnh) v.v.. Đến nay, nhiều địa phương chưa chủ động rà soát, phân loại và xây dựng phương án giải quyết đối với từng loại trường hợp tồn đọng trình cấp có thẩm quyền xem xét, xử lý. Chưa làm tốt công tác tuyên truyền, vận động người dân hiểu và thực sự vào cuộc cùng với chính quyền giải quyết các tồn đọng về đất đai. Vai trò kiểm tra, hướng dẫn xử lý của các cơ quan chuyên môn ở cấp tỉnh, cấp huyện còn hạn chế nên việc phát hiện và xử lý các tồn đọng, trong đó có xử lý trách nhiệm của các cá nhân có liên quan không kịp thời. Vì vậy, UBND cấp xã không những không giải quyết các tồn đọng cũ mà còn tiếp tục giao đất không đúng thẩm quyền, phát sinh tồn đọng mới.
2. Trong việc thực hiện Nghị quyết số 123/2010/NQ-HĐND của HĐND tỉnh khóa XV về quy hoạch quản lý tài nguyên khoáng sản:
2.1. Về công tác quy hoạch

Việc cấp mỏ cơ bản tuân theo quy hoạch tổng thể đã được phê duyệt, tuy nhiên, trong việc cấp các mỏ về vật liệu đất, đá, cát còn một số tồn tại, bất hợp lý như cấp nhiều mỏ cùng loại tập trung quá nhiều ở một địa bàn. Ở Kỳ Anh, trong tổng số 61 mỏ được cấp phép thì có đến 52 mỏ khai thác đá, tập trung tại một số xã như Kỳ Phương 15 mỏ, Kỳ Tân 12 mỏ, gây ảnh hưởng đến môi trường; một số mỏ đá sát với nhà dân, trường mầm non (xã Hương Trach, H Hương Khê) hoặc sát với diện tích đất sản xuất nông nghiệp (xã Kỳ Tân, H Kỳ Anh) trong quá trình khai thác đã gây ảnh hưởng đến đời sống, sinh hoạt, sản xuất nông nghiệp của nhân dân. Một số điểm mỏ đất, đá bình thường thuộc vùng danh lam thắng cảnh khai thác nham nhở làm ảnh hưởng đến cảnh quan văn hóa và tâm linh, nhân dân đã phản ánh qua các cuộc tiếp xúc cử tri nhưng chưa được xem xét. 
2.2. Tình hình thực hiện các thủ tục trước và sau cấp phép khai thác tài nguyên, khoáng sản

Qua thực tế giám sát và đối thoại với các doanh nghiệp, Đoàn giám sát nhận thấy công tác cấp phép khai thác tài nguyên, khoáng sản chưa được xem xét một cách  chặt chẽ, thận trọng trong khâu thẩm định về năng lực thực sự của doanh nghiệp. Do vậy, thời gian qua đã có nhiều doanh nghiệp không đủ năng lực mọi mặt để tiến hành các hoạt động khai thác mỏ sau khi được cấp phép.
Sau khi được cấp phép, để được thuê đất khai thác doanh nghiệp phải thực hiện rất nhiều thủ tục về bồi thường hỗ trợ, chuyển đổi mục đích sử dụng đất, thu hồi, giao đất, cho thuê đất; phải thông qua cấp xã, huyện, tỉnh, các sở chuyên môn liên quan trong khi chưa có 1 đầu mối tập trung tiếp nhận, xử lý hồ sơ gây khó khăn cho doanh nghiệp về thủ tục hành chính.
2.3. Tình hình hoạt động sau cấp phép khai thác tài nguyên,khoáng sản

Một số doanh nghiệp, tổ chức sau khi được cấp phép, thậm chí hết thời hạn được cấp phép vẫn chưa đi vào hoạt động. Theo biểu mẫu thống kê tình hình cấp và khai thác mỏ trên địa bàn của Sở TN và MT, hiện có trên 60 mỏ được cấp phép nhưng đến nay chưa đi vào tổ chức khai thác với nhiều lý do khác nhau. Chỉ tính riêng trên địa bàn huyện Kỳ Anh có 32/61 mỏ được cấp phép nhưng chưa đi vào khai thác. 

Một số doanh nghiệp, tổ chức do năng lực khai thác, chế biến không đảm bảo nên sau khi được cấp mỏ đã ngầm chuyển nhượng cho người khác theo hình thức thay đổi trong Giấy phép đăng ký kinh doanh hoặc thuê lại đơn vị khai thác, làm cho giá thành của sản phẩm (vật liệu xây dựng) trên địa bàn của ta cao hơn nhiều so với các tỉnh lân cận. Một số doanh nghiệp chưa khai thác triệt để được quặng nghèo, các thành phần có ích đi kèm trong quặng. Số lượng các dự án chế biến sâu khoáng sản chưa nhiều, trình độ công nghệ chế biến chưa cao.
2.4. Tình hình chấp hành pháp luật, nghĩa vụ đối với nhà nước của các đơn vị, cá nhân được cấp phép khai thác tài nguyên, khoáng sản

Qua thực trạng khảo sát thực tế thấy rằng một số mỏ khai thác không theo đúng thiết kế, nhất là đối với các mỏ đá xây dựng. Trong quá trình khai thác, vận chuyển quá tải đã làm xuống cấp các tuyến đường giao thông xung quanh khu vực mỏ; gây bụi, tiếng ồn, vật liệu rơi vãi ảnh hưởng đến đời sống của người dân nhưng chậm được khắc phục. Một số địa bàn để tình trạng khai thác tài nguyên, khoáng sản trái phép xẩy ra liên tục nhưng không được kịp thời ngăn chặn như việc khai thác cát trái phép trên tuyến Sông La và Sông Lam; khai thác đất san lấp trái phép tại một số địa bàn ở Kỳ Anh, tại xã Cẩm Quan, Cẩm Xuyên, chưa được ngăn chặn, xử lýkịp thời.
Công tác thanh tra, kiểm tra thực hiện khá thường xuyên nhưng việc xử lý trong lĩnh vực quản lý tài nguyên môi trường còn chậm và chưa triệt để. Một số trường hợp phát hiện có vi phạm nhưng xử lý không rõ ràng, thiếu trách nhiệm đối với doanh nghiệp, như việc tạm đình chỉ việc khai thác mỏ đất san lấp tại xã Đức Hòa, Đức Thọ của Công ty Trường Sơn Minh Hà và doanh nghiệp tư nhân Phúc Ngọ từ tháng 4 năm 2010 đến nay chưa có phương án xử lý chính thức như thế nào để trả lời cho doanh nghiệp.  
Việc thực hiện nghĩa vụ đối với nhà nước của một số đơn vị khai thác tài nguyên khoáng sản chưa kịp thời, nghiêm túc. Tình trạng chậm, nợ thuế và phí đang còn diễn ra ở một số doanh nghiệp sản xuất kinh doanh kém hiệu quả, cá biệt có những doanh nghiệp khai thác vật liệu xây dựng như Công ty cổ phần 999 còn nợ thuế đến hơn 1 tỷ đồng. 

III. NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:
1. Đối với Trung ương:

1.1. Đề nghị Quốc hội sớm sửa đổi, bổ sung Luật Đất đai năm 2003 một cách căn bản, toàn diện để giải quyết những khó khăn vướng mắc hiện nay, đồng thời phát huy được nguồn lực đất đai cho phát triển kinh tế, xã hội của đất nước trong thời kỳ mới.

1.2. Đề nghị Chính phủ rà soát lại và hệ thống hoá các văn bản quy phạm pháp luật về đất đai để tiếp tục hoàn thiện chính sách, pháp luật về đất đai; đôn đốc và theo dõi các địa phương trong quá trình tổ chức thực hiện và xử lý các vấn đề phát sinh liên quan đến quá trình áp dụng các văn bản pháp luật về đất đai.

1.3. Đề nghị Chính phủ hỗ trợ kinh phí cho địa phương triển khai Chỉ thị số 1474/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách để chấn chỉnh việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất và xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai; thực hiện Dự án tổng thể về đo đạc, lập cơ sở dữ liệu hồ sơ địa chính và cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; hoàn thiện các quy định về hệ thống thông tin đất đai, chuẩn cơ sở dữ liệu đất đai.

2. Đối với UBND tỉnh:


2.1. Đề nghị tiếp tục chỉ đạo chính quyền các địa phương và các cơ quan chức năng thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về đất đai và các luật liên quan nhằm nâng cao nhận thức của các tầng lớp nhân dân, các đối tượng sử dụng đất trong việc quản lý, sử dụng đất ở trên địa bàn. 
2.2. Chỉ đạo các sở, ngành chức năng và UBND các huyện, thị xã, thành phố chấn chỉnh kỷ cương, kỷ luật trong lĩnh vực quản lý đất đai; tiếp tục cải cách thủ tục hành chính và đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở cho các hộ dân; tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra, xử lý những vi phạm pháp luật về đất đai, giải quyết dứt điểm, có hiệu quả những tranh chấp, khiếu kiện về đất đai; hoàn thành công tác ký quy hoạch kế hoạch sử dụng đất 3 cấp (tỉnh, huyện, xã); rà soát và có ý kiến giải quyết đối với các dự án quy hoạch treo, quy hoạch cần điều chỉnh trên địa bàn toàn tỉnh để tạo cơ sở pháp lý cho việc cấp GCNQSDĐ của người dân. Xem xét bố trí kinh phí để thực hiện công tác đo đạc, lập bản đồ địa chính về cấp GCNQSD đất theo Nghị quyết 02/2008/NQ-CP (trích 10% nguồn thu từ đất) để đến năm 2014 hoàn thành trên phạm vi toàn tỉnh.  

2.3 Ban hành Quy định, hướng dẫn về xử lý cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình, cá nhân được giao đất làm nhà ở trái thẩm quyền. Chỉ đạo UBND các cấp, các ngành liên quan thực hiện đồng bộ, nghiêm túc Quy định để hoàn thành dứt điểm việc xử lý tồn đọng.
2.4. Kiện toàn lại đội ngũ công chức trực tiếp tham mưu và quản lý về đất đai, tài nguyên khoáng sản các cấp cả về thái độ trách nhiệm và năng lực chuyên môn; thực hiện nghiêm túc việc chuyển đổi vị trí công tác theo Nghi định 58 của Chính phủ. 
2.5. Tập trung chỉ đạo tiếp tục thực hiện Nghị quyết 123 của HĐND tỉnh khóa 15 về quy hoạch, quản lý TNKS, trong đó chú trọng chất lượng công tác quy hoạch, chấn chỉnh hoạt động cấp phép khai thác và chế biến khoáng sản; nghiên cứu để thực hiện cơ chế đấu giá mỏ, cấp mỏ theo yêu cầu sử dụng sản phẩm mỏ của từng công trình, dự án; có chính sách khuyến khích đổi mới công nghệ khai thác, chế biến sâu, tiết kiệm và tận thu khoáng sản; thực hiện có hiệu quả các biện pháp bảo vệ TNKS chưa khai thác; xử lý nghiêm các hoạt động khai thác TNKS trái phép. 
2.6. Chỉ đạo các ngành chức năng kiểm tra, rà soát lại các tổ chức đã được cấp phép khai thác mỏ nhưng chưa triển khai các hoạt động khai thác, không tuân thủ đúng các quy định của pháp luật, không thực hiện đầy đủ nghĩa vụ với nhà nước, không đủ năng lực khai thác hoặc khai thác kém hiệu quả để tiến hành các thủ tục thu hồi giấy phép.
 2.7. Chỉ đạo các sở, ngành liên quan: giải quyết nhanh việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất rừng; cân đối cấp lượng thuốc nổ tương ứng, phù hợp, tránh để xảy ra tình trạng dư lượng thuốc nổ tạo điều kiện cho đơn vị khai thác vượt công suất cho phép; xem xét lại các căn cứ để xác định mức thu thuế, phí trong hoạt động khai thác TNKS, nhất là đối với các loại mỏ vật liệu xây dựng, tránh việc thất thu ngân sách do không kiểm soát được sản lượng khai thác; tham mưu thực hiện việc phân bổ kịp thời về phí bảo vệ môi trường cho địa phương nơi có mỏ theo Nghị quyết của HĐND tỉnh.

Đề nghị UBND tỉnh kịp thời chỉ đạo xử lý một số việc cụ thể sau đây:

- Kiểm tra lại việc tạm thời đình chỉ khai thác mỏ đất san lấp tại xã Đức Hòa, Đức Thọ theo công văn số 1199/UBND-CN2 ngày 26.4.2010 của UBND tỉnh để xử lý dứt điểm, trả lời rõ và đảm bảo quyền lợi cho Công ty Trường Sơn Minh Hà và Doanh nghiệp tư nhân Phúc Ngọ;
- Xem xét, tạm đình chỉ hoạt động khai thác đá tại mỏ Trường Thọ, xóm Tân Thắng, Kỳ Tân, H. Kỳ Anh để yêu cầu các đơn vị đang khai thác mỏ triển khai các  phương án đảm bảo diện tích đất sản xuất nông nghiệp và quyền lợi chính đáng của dân, không để tiếp tục xẩy ra khiếu nại tập thể như thời gian qua;
- Mỏ cát Truông Vùn ở Thịnh Lộc, H. Lộc Hà dân địa phương nhiều năm nay đề nghị cho khai thác để đáp ứng nhu cầu xây dựng trên địa bàn, trên thực tế đã xẩy ra hiện tượng khai thác trộm nhiều năm, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo kiểm tra và có phương án giải quyết hợp lý để đáp ứng nhu cầu của nhân dân địa phương;
- Giao các ngành chức năng kiểm tra và xử lý kịp thời việc khai thác trái phép đất xét, đất san lấp tại một số khu vực ở Kỳ Anh và tại thôn 4, xã Cẩm Quan, H. Cẩm Xuyên theo ý kiến phản ánh của nhân dân địa phương.
- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng tiến hành thanh tra, điều tra đối với một số vụ việc có dấu hiệu vi phạm pháp luật nghiêm trọng trong lĩnh vực đất đai để làm rõ trách nhiệm sai phạm của các cá nhân, tổ chức liên quan như ở Thị trấn Thiên Cầm, H. Cẩm Xuyên và một số địa phương khác.
	              Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;     (Báo
- Văn phòng Quốc hội ;       cáo)
- Thường trực TU, HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội Đoàn Hà Tĩnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng UBND tỉnh;

- Thường trực HĐND, UBND các huyện, thị xã, 

  thành phố;
- Các thành viên Đoàn Giám sát;
- Lưu: VP.           
	TM. ĐOÀN GIÁM SÁT

TRƯỞNG ĐOÀN

TRƯỞNG BAN PHÁP CHẾ

(Đã ký)
Nguyễn Trọng Nhiệu
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