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BÁO CÁO

Kết quả giám sát chuyên đề việc thực hiện Nghị quyết số 14/2011/NQ-HĐND của HĐND tỉnh về quy định mức thu học phí trong các cơ sở giáo dục công lập và tình hình thực hiện các khoản thu, chi trong trường học


Thực hiện Quyết định số 23/QĐ-HĐND ngày 03/4/2012 của Thường trực HĐND tỉnh về thành lập Đoàn giám sát chuyên đề việc thực hiện Nghị quyết số 14/2011/NQ-HĐND ngày 22 tháng 6 năm 2011 của HĐND tỉnh về quy định mức thu học phí trong các cơ sở giáo dục công lập và tình hình thực hiện các khoản thu, chi, Đoàn giám sát đã xây dựng đề cương, kế hoạch và nội dung giám sát, thông báo đến các địa phương, đơn vị. Trong thời gian từ 26/4 đến ngày 23/5/2012, Đoàn đã triển khai kế hoạch và trực tiếp giám sát tại 28 đơn vị, bao gồm: 4 đơn vị giáo dục chuyên nghiệp, dạy nghề, 6 trường THPT, 6 trường THCS, 6 trường Tiểu học và 6 trường mầm non; làm việc với UBND các huyện Cẩm Xuyên, Thạch Hà, Can Lộc, Nghi Xuân, Hương Khê, TP Hà Tĩnh; các đơn vị còn lại Đoàn đã yêu cầu Phòng Giáo dục & Đào tạo tổng hợp, báo cáo tình hình thực hiện trên địa bàn. Trên cơ sở đó, Đoàn đã làm việc với các sở: Giáo dục & Đào tạo, Tài chính, Lao động - Thương binh và Xã hội. Qua xem xét, nghiên cứu báo cáo của các đơn vị và giám sát trực tiếp, kết quả như sau:

I. ƯU ĐIỂM:
1. Nguồn ngân sách cấp:

Căn cứ Nghị quyết HĐND tỉnh phê duyệt kế hoạch biên chế sự nghiệp giáo dục - đào tạo hàng năm, ngân sách nhà nước phân bổ cho sự nghiệp giáo dục - đào tạo cơ bản đảm bảo định mức theo quy định của Nghị quyết HĐND tỉnh. Năm 2012, tổng ngân sách phân bổ cho Giáo dục – Đào tạo là: 2.004.875 triệu đồng (theo Nghị quyết 17/2011/NQ-HĐND ngày 16/12/2011 của HĐND tỉnh về phân bổ dự toán thu, chi ngân sách và bố trí vốn đầu tư phát triển năm 2012) trong đó: lương và các khoản có tính chất lương chiếm 85%; chi hoạt động 15% (chưa trừ 10% tiết kiệm). Căn cứ vào sự phân cấp và Nghị quyết của HĐND tỉnh, Quyết định giao dự toán của UBND tỉnh (đối với các đơn vị giáo dục chuyên nghiệp, dạy nghề) Sở Giáo dục – Đào tạo (đối với bậc THPT, Giáo dục thường xuyên, Kỹ thuật tổng hợp - Hướng nghiệp) và UBND huyện (đối với bậc Mầm non, Tiểu học,  THCS) đảm bảo công khai, minh bạch, ngân sách chi cho Giáo dục – Đào tạo được tập trung cho Giáo dục – Đào tạo; ở một số địa phương như TP Hà Tĩnh còn tăng thêm ngân sách cho Giáo dục mỗi năm 2 tỷ đồng. Quá trình phân bổ có tính đến đặc thù của từng trường học, cấp học (Sở Giáo dục – Đào tạo, TP Hà Tĩnh, Thạch Hà, Can Lộc…). Khối THPT và các trường thuộc TP Hà Tĩnh được giao đủ 15 % chi khác.
2. Nguồn thu học phí: 

Sau khi có Nghị quyết số 14/2011/NQ-HĐND ngày 22/6/2011 của HĐND tỉnh về Quy định mức thu học phí trong các cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 23/2011/QĐ-UBND ngày 04/8/2011 về việc quy định mức thu học phí trong các cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, 2 ngành Tài chính, Giáo dục & Đào tạo ban hành hướng dẫn liên ngành số 954/LNGDĐT-TC ngày 30/9/2011 về việc miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập và cơ chế thu, sử dụng học phí đối với cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
Nguồn thu học phí đã đóng góp một phần cùng với ngân sách bảo đảm cho các hoạt động dạy và học. Với mức học phí như hiện tại (Đối với khối giáo dục phổ thông từ 30 – 62% so với khung tối đa của Nghị định 49/2010/NĐ-CP của Chính phủ quy định, đối với khối giáo dục nghề nghiệp và đại học, tuỳ ngành nghề mức thu từ 50 – 75% so với khung tối đa quy định cho năm 2011, được các ngành, các cấp, các cơ sở giáo dục & đào tạo và phụ huynh, học sinh đồng tình. Việc thu học phí được các đơn vị triển khai thực hiện nghiêm túc. Đối với trường Cao đẳng Y tế, ngoài học phí không thu thêm khoản nào khác. Thực hiện chính sách miễn, giảm, cấp bù học phí, hỗ trợ chi phí học tập thực hiện đúng đối tượng; các khoản chi cơ bản đúng mục đích, công khai, minh bạch; công tác kiểm tra, giám sát được một số địa phương thực hiện thường xuyên.
3. Các khoản thu khác (xã hội hoá, huy động đóng góp của phụ huynh, học sinh):

Hàng năm, do nguồn ngân sách cấp và mức thu học phí như hiện nay chưa đáp ứng nhiệm vụ chi, nên phần lớn các trường đã chủ động xây dựng kế hoạch, có sự tham gia của đại diện lãnh đạo địa phương, đại diện Ban liên lạc Hội cha mẹ học sinh để xác định các hạng mục cần đầu tư, sửa chữa hoặc mua sắm, bổ sung. Trên cơ sở đó, lập dự toán, xin ý kiến và được sự chấp thuận của chính quyền địa phương; các trường phối hợp với Ban liên lạc Hội cha mẹ học sinh tổ chức Hội nghị phụ huynh đầu năm học và thông báo xin ý kiến cha mẹ học sinh các lớp, khi được đa số phụ huynh đồng tình, nhà trường niêm yết công khai mức thu các khoản; sau thời hạn nhất định, nếu không có khiếu nại hoặc ý kiến từ phía chính quyền địa phương, phụ huynh, học sinh thì nhà trường tiến hành thu; một số khoản thu có sự phối hợp của đại diện Hội phụ huynh. Các trường chưa có các biện pháp để thu hút nguồn hỗ trợ hoạt động dạy và học từ các tổ chức, cá nhân.
Về công tác quản lý và sử dụng, Đoàn giám sát không có điều kiện giám sát cụ thể việc sử dụng, thanh quyết toán từng khoản thu, mà chủ yếu giám sát thông qua báo cáo của các đơn vị. Cơ bản các khoản thu, chi (kể cả thu hộ, chi hộ) đều được phản ánh đầy đủ vào sổ sách kế toán và thực hiện chế độ báo cáo theo quy định; nhiều khoản thu có giá trị lớn như thu để chi đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị phục vụ dạy và học được sử dụng đúng mục đích, đã mang lại hiệu quả thiết thực. UBND thành phố Hà Tĩnh, thị xã Hồng Lĩnh đã chủ động ban hành văn bản hướng dẫn quản lý thu chi của các trường trên địa bàn, góp phần hạn chế việc thu tuỳ tiện, đồng thời đảm bảo để các trường có đủ 20% chi khác bằng ngân sách sự nghiệp và đóng góp từ học sinh.  
          II. TỒN TẠI, HẠN CHẾ:


1. Nguồn ngân sách cấp:



Ngoài ngân sách cấp chi lương và các khoản theo lương, bố trí dự toán chi khác cho các cơ sở giáo dục không đồng đều, tỷ lệ khác nhau, dao động từ 6 – 15%. Một số huyện giao dự toán chi khác cho các trường thấp, chưa đảm bảo theo tỷ lệ quy định, có trường chỉ đạt 6%; có huyện giao nguồn tăng lương năm 2012 lấy trong nguồn chi khác làm ảnh hưởng đến ngân sách phục vụ dạy và học của các trường. Trong phân bổ ngân sách chưa xác định được nguyên tắc và tiêu chí, chưa cân đối nguồn học phí, chưa tính đến yếu tố đặc thù của từng cấp học, trường học, vùng miền (Cẩm Xuyên, Nghi Xuân, Hương Khê…). Hầu hết các trường mầm non mới chuyển sang công lập, phải trích kinh phí trả lương cho giáo viên ngoài biên chế làm ảnh hưởng đến nguồn chi khác của trường. Có trường (chủ yếu ở bậc THCS) giáo viên dôi dư, cường độ làm việc thấp nhưng quỹ lương cao dẫn đến nguồn chi khác cao, trong khi đó những trường thiếu giáo viên (chủ yếu ở bậc Tiểu học), cường độ làm việc vất vả lại không được thu học phí nhưng do quỹ lương thấp kéo theo nguồn chi khác thấp. Việc phân bổ ngân sách chỉ dựa vào quỹ lương thực tế tại các trường mà chưa có tiêu chí rõ ràng nên chưa tạo được sự công bằng giữa các cơ sở giáo dục. Một số huyện lập dự toán khi phân khai ngân sách cho các trường chưa có sự phối hợp chặt chẽ giữa phòng Tài chính- Kế hoạch và phòng Giáo dục – Đào tạo, vai trò của Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo chưa thể hiện rõ.

2. Nguồn thu học phí:

Trong giao dự toán thu học phí (khối THPT), Sở Giáo dục & Đào tạo thực hiện chưa đảm bảo quy trình, dẫn đến việc giao dự toán chưa sát với thực tế. Công tác tuyên truyền về đóng nộp học phí chưa tốt, một số trường mầm non tại các vùng khó khăn có tỷ lệ học sinh chuyên cần thấp, trẻ đến trường không đều dẫn đến việc thất thu học phí (Mầm non Cẩm Thành - Cẩm Xuyên, Mầm non Hoa Mai – Hương Khê, Mầm non Thạnh Tân - Thạch Hà…). Thực tế, mức thu học phí căn cứ  vào điều kiện kinh tế - xã hội, thu nhập hộ gia đình mà chưa tính đến chi phí đào tạo nên vùng khó khăn thu thấp, vùng thuận lợi thu cao trong khi đó chi phí đào tạo vùng khó khăn lại cao hơn vùng thuận lợi, dẫn đến mất công bằng. 
Việc thực hiện chi trả chế độ miễn, giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập cho học sinh, sinh viên còn chậm. Một số huyện để xảy ra sai sót, các lỗi sai chủ yếu là: xác định sai ngành học, trường học, loại hình học; hồ sơ thiếu, sai, sót; hỗ trợ trùng 2 lần, áp dụng sai mức hỗ trợ….
Nghị định số 49/2010/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư liên tịch số 29/2010/TTLT-BGDĐT-BTC-BLĐTBXH của Liên bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Tài chính và Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội quy định: “Việc phân bổ dự toán kinh phí thực hiện chính sách cấp bù học phí cho cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông công lập được thực hiện đồng thời với thời điểm phân bổ dự toán ngân sách nhà nước hàng năm tại địa phương”, Tuy nhiên, việc giao dự toán ngân sách cấp bù học phí chưa kịp thời, thực hiện thành nhiều đợt, gây khó khăn cho các trường.
Đối với việc cấp bù học phí cho học sinh, sinh viên các cơ sở giáo dục nghề nghiệp và đại học, thủ tục rườm rà, phòng Lao động – Thương binh và Xã hội gặp khó khăn trong việc xác định các trường và ngành được bù học phí, đối tượng quy định thuộc hộ có thu nhập tối đa bằng 150% thu nhập của hộ nghèo, các cấp không có kinh phí khảo sát theo Thông tư số 27/2007/TT-BLĐTBXH ngày 30/11/2007 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để xác định, từ đó dẫn đến việc chi trả chậm, phiền hà, nhiều sai sót. 

Phần lớn các cơ sở giáo dục phổ thông, việc thu học phí không thực hiện xuất biên lai thu cho học sinh theo quy định.
Trung tâm Giáo dục thường xuyên tỉnh đóng trên địa bàn thành phố nhưng học sinh chủ yếu ở vùng nông thôn, mức thu học phí thấp, đối tượng được miễn giảm nhiều, ngân sách cấp bù chậm; cơ sở vật chất xuống cấp, khuôn viên chật hẹp ảnh hưởng đến chất lượng dạy và học.



3. Các khoản thu khác (xã hội hoá, huy động đóng góp của phụ huynh, học sinh):



Nghị Quyết số 14/2011/NQ-HĐND ngày 22/6/2011 của HĐND tỉnh đã nâng mức học phí lên với mục đích là giảm các khoản thu khác cho phụ huynh, học sinh nhưng qua giám sát cho thấy các khoản thu khác vẫn tăng theo. Thực tế học phí chỉ chiếm khoảng 1/3 các khoản thu khác, cá biệt có trường chỉ bằng 20%, điều này đã tạo nên áp lực đối với các hộ nghèo, hộ có đông con đi học. Trung bình đầu năm học, mỗi học sinh phải đóng góp từ 800.000đ – 3.000.000đ, nhìn chung mức huy động còn cao so với bình quân thu nhập đầu người; các trường thực hiện nhiều khoản thu (từ 6 – 15 khoản, kể cả thu hộ); nội dung thu chồng chéo, trùng lặp, mỗi địa phương, mỗi trường có danh mục các khoản thu, mức thu và cơ chế quản lý nguồn thu khác nhau, không đảm bảo quy trình, thể hiện thành các nhóm chính như sau:



- Thu xây dựng cơ sở vật chất: hỗ trợ xây dựng phòng học, các phòng chức năng,  bổ sung, mua sắm trang thiết bị: mua máy vi tính, bảng chống loá, qụat  điện; sửa chữa nhỏ trong trường, lớp, mua cây xanh, máy chiếu đa năng,…




- Thu có tính chất thoả thuận: học buổi 2, nước uống, ăn trưa, chăm sóc bán trú, đồ dùng cá nhân (với học sinh bán trú), giấy in đề kiểm tra, mua vở viết, hỗ trợ dạy và học, bảo vệ, gửi xe đạp, lao động, vệ sinh, …



- Thu hộ: Bảo hiểm Y tế, Bảo hiểm thân thể, quỹ đội, quỹ đoàn, quỹ hội cha mẹ học sinh….


Số khoản thu, mức thu ở từng địa phương, từng cấp học, trường học khác nhau và có sự chênh lệch lớn, dao động từ 800.000đ – 3.000.000 đồng/học sinh/năm. So với học phí, các khoản thu này lớn hơn từ 4-6 lần tuỳ từng trường. Khoản thu cao nhất bình quân 200.000đ – 700.000đ/học sinh/năm (thu xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm, sửa chữa nhỏ, học buổi 2); thu thấp nhất bình quân 10.000đ -90.000đ (quỹ hội cha mẹ học sinh, quỹ khuyến học), cá biệt có trường thu quỹ Hội cha mẹ học sinh đến 200.000đ/học sinh (Mầm non I - TP Hà Tĩnh). Một số trường ngoài học phí còn thu nhiều khoản khác với tổng mức thu /học sinh rất cao như: Trường mầm non I – Thành phố Hà Tĩnh (2.650.000); THCS Nguyễn Thiếp - Thạch Hà (1,8 triệu), THCS thị trấn Cẩm Xuyên (1,8 triệu), Tiểu học Cẩm Quang (1,4 triệu), THPT Nghèn, Tiểu học Bắc Nghèn – Can Lộc; THPT Nghi Xuân....Trong đó có những khoản thu bất hợp lý như: vừa thu tiền bảo vệ, vừa thu tiền trông giữ xe đạp của học sinh; thu tiền bồi dưỡng học sinh giỏi; đặc biệt là thu tiền lao động hàng tuần của học sinh, huy động ngày công của phụ huynh nhưng lại quy ra tiền….
Dưới hình thức dân chủ, tự nguyện nhưng một số khoản mang tính bắt buộc, thu cào bằng, bình quân hoá trở thành ấn định mức thu. Tất cả các trường mà đoàn đến giám sát đều chưa thực hiện đầy đủ các bước theo quy trình đã được hướng dẫn tại các văn bản của cấp trên (Công văn số 6890/BGDĐT-KHTC ngày 18/10/2010 của Bộ GD-ĐT, Quyết định số 15/2008/QĐ-UBND ngày 21/5/2008 của UBND tỉnh, Hướng dẫn số 408/STC-NSHX ngày 21/3/2011 của sở Tài chính, Công văn số 768/SGDĐT- KHTC ngày 08/8/2011 của sở Giáo dục và Đào tạo). Cụ thể là: Nhiều đơn vị bàn và quyết định mức thu nhưng chưa có dự toán đầy đủ; trong cuộc họp giữa nhà trường với Hội cha mẹ học sinh không có sự tham gia của đại diện Uỷ ban MTTQ xã, huyện (tất cả các trường), không có sự chấp thuận bằng văn bản của Thường trực HĐND xã (đối với bậc Mầm non, Tiểu học, THCS), Thường trực HĐND huyện (đối với THCS liên xã và THPT), không trình cấp trên trực tiếp phê duyệt. 
Một số khoản thu hộ cũng được đưa về trường như thu Bảo hiểm toàn diện học sinh, quỹ hội phụ huynh, quỹ khuyến học nhưng chưa tuyên truyền, vận động đúng mức đến phụ huynh tạo áp lực lên nhà trường. 
Cơ chế quản lý nguồn thu ngoài học phí chưa chặt chẽ, còn lúng túng, mỗi địa phương, đơn vị có cách làm khác nhau, cá biệt có đơn vị 2 địa điểm học của cùng một  trường  lại có các khoản thu, mức thu khác nhau và cơ chế quản lý tài chính cũng không thống nhất (Trường THCS Lam Hồng – Nghi Xuân). Một số khoản thu chưa cập nhật kịp thời, không đưa vào sổ theo dõi, nhiều khoản thu ngoài học phí chưa được nộp vào kho bạc Nhà nước, để toạ thu, toạ chi tại trường. 
Nhiều trường chưa báo cáo rõ các khoản chi, qua kiểm tra sơ bộ hồ sơ kế toán cho thấy công tác lập dự toán chi chưa đầy đủ, chi tiết, theo dõi quyết toán chưa lôgic, thiếu công khai, minh bạch, nội dung nhiều hạng mục chi không đúng mục đích. Một số trường thu từ học sinh nhiều nhưng chưa quan tâm đầu tư mua sắm, tu sửa, cơ sở vật chất xuống cấp, trang thiết bị thiếu thốn; chi cho nghiệp vụ chuyên môn chiếm tỷ lệ thấp hơn chi cho các mục khác, có trường sử dụng các khoản thu của học sinh phục vụ cho việc tham quan của giáo viên.
Do không có quyết định giao chỉ tiêu đào tạo cho các trường dạy nghề, số học sinh được các trường tuyển vào nhiều trong khi ngân sách cấp có hạn, nên ngoài học phí, các trường còn thực hiện nhiều khoản thu theo thoả thuận giữa nhà trường và người học nhưng công tác kiểm tra, giám sát các khoản thu, chi ngoài học phí còn nhiều bất cập.
III. NGUYÊN NHÂN CỦA NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ:
1. Nguyên nhân khách quan:

- Nội dung các văn bản hướng dẫn của cấp trên chưa có sự thống nhất, gây khó khăn cho các đơn vị khi triển khai thực hiện, theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo tại văn bản số 6890/BGDĐT-KHTC ngày 18/10/2010 thì các trường được thu để “cải tạo, nâng cấp và xây dựng các công trình phụ trợ như nhà vệ sinh, sân trường, nhà để xe, cổng trường, tường bao quanh… hoặc mua sắm bổ sung trang thiết bị dạy - học… khi được sự ủng hộ, nhất trí trên tinh thần tự nguyện của các đối tượng tham gia đóng góp”, tuyệt đối cấm bình quân hoá mức đóng góp của phụ huynh, học sinh; trong quy trình thực hiện phải được sự cho phép của cấp trên trực tiếp nhưng trong văn bản hướng dẫn của Sở Tài chính không có bước này, văn bản hướng dẫn của 2 ngành Tài chính và Giáo dục & Đào tạo có một số nội dung chưa đầy đủ, chưa thống nhất.

- Nghị định số 49/2010/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư liên tịch số 29/2010/TTLT-BGDĐT-BTC-BLĐTBXH của Liên bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Tài chính và Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội hướng dẫn một số điều của Nghị định số 49/2010/NĐ-CP có những bất cập như: Học sinh, sinh viên thuộc diện miễn, giảm học phí vẫn phải đóng học phí tại trường đang theo học như những học sinh, sinh viên khác. Sau đó, những đối tượng này làm thủ tục về địa phương để nhận tiền cấp bù miễn, giảm học phí; quy định về đối tượng miễn, giảm học phí, về địa bàn, vùng miền thiếu cụ thể, rõ ràng; trình tự, thủ tục hồ sơ xác nhận miễn, giảm học phí rườm rà, rắc rối; phương thức, cơ chế cấp bù bất cập đã gây nhiều khó khăn, phiền hà cho các đối tượng được thụ hưởng chính sách; việc xác định thu nhập của một hộ dân từ 131 - 150% so với hộ nghèo để con em họ được giảm học phí, hiện không điều tra được nên không có cơ sở để xác định đối tượng.

2. Nguyên nhân chủ quan:


- Vai trò quản lý nhà nước của các sở, ngành, chính quyền các cấp trong việc chỉ đạo triển khai thực hiện các khoản thu, chi trong nhà trường chưa thể hiện rõ nét, công tác phối kết hợp trong chỉ đạo triển khai các văn bản hướng dẫn, kiểm tra, giám sát chưa thường xuyên, kịp thời, mối quan hệ phối hợp giữa các cấp các ngành chưa chặt chẽ. Hầu hết các cơ sở giáo dục chưa quán triệt hết nội dung các văn bản chỉ đạo của cấp trên, ý thức tuân thủ quy chế dân chủ cơ sở và các văn bản hướng dẫn trong việc thu đóng góp của phụ huynh học sinh chưa cao. 

- Trình độ quản lý tài chính của một số hiệu trưởng, nghiệp vụ kế toán của hầu hết các trường còn hạn chế. 
IV. NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:
1. Đối với Chính phủ, các bộ Giáo dục – Đào tạo, Tài chính, Lao động – Thương binh và Xã hội:

- Đề nghị Chính phủ nghiên cứu, sửa đổi Nghị định số 49/2010/NĐ-CP theo hướng: Việc miễn, giảm, cấp bù học phí được thực hiện tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp và đại học để giảm bớt thủ tục rườm rà, phiền hà cho đối tượng và sai sót của các cơ quan địa phương trong quá trình thực hiện cấp bù học phí.
- Đề nghị các bộ: Giáo dục và Đào tạo, Tài chính, Lao động, Thương binh và Xã hội nghiên cứu, sửa đổi Thông tư liên tịch số 29/2010/TTLT-BGDĐT-BTC-BLĐTBXH ở một số điểm cụ thể như sau: Công bố danh mục các trường, ngành học được miễn, giảm học phí thông báo cho các địa phương; bỏ đối tượng thuộc “ hộ có thu nhập tối đa bằng 150% thu nhập của hộ nghèo” thay vào đó là “hộ cận nghèo” vì đã có kết quả tổng điều tra hộ nghèo, cận nghèo năm 2010; chuyển việc cấp bù miễn, giảm học phí về thực hiện thống nhất tại tất cả các cơ sở giáo dục – đào tạo.
2. Đối với UBND tỉnh:
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với ngành và chính quyền các cấp trong việc thực hiện các khoản thu, chi trong các cơ sở giáo dục – đào tạo để kịp thời phát hiện, khắc phục, xử lý những hạn chế, sai sót.
- Chỉ đạo UBND cấp huyện giao Phòng Kế hoạch tài chính, phối hợp với Phòng Giáo dục & Đào tạo soát xét cụ thể sự biến động ngân sách tại các cơ sở giáo dục đào tạo để có sự cân đối phù hợp giảm dần những khoản thu không cần thiết, tiến tới đưa tất cả đóng góp vào học phí.
 - Chỉ đạo các sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các cơ sở giáo dục đào tạo căn cứ vào điều kiện thực tiễn, khả năng đáp ứng của ngân sách, nhu cầu chi của nhà trường để tính toán mức học phí phù hợp trình HĐND tỉnh quyết định, theo hướng ngoài học phí và lệ phí tuyển sinh, học sinh không phải đóng khoản nào khác. 
- Hàng năm, tổ chức rà soát nhu cầu xã hội, căn cứ điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị, đội ngũ quản lý và giáo viên của các cơ sở đào tạo nghề để giao chỉ tiêu đào tạo cho các trường, trên cơ sở đó tính toán giao dự toán ngân sách phù hợp để các đơn vị thực hiện (kể cả ngân sách cấp và học phí). Khắc phục tình trạng tuyển sinh nhiều trong khi cơ sở vật chất, đội ngũ giáo viên cũng như ngân sách cấp không đủ, dẫn đến việc nhà trường quyết định thu nhiều khoản từ người học, trong khi chất lượng đào tạo không đáp ứng yêu cầu của chủ sử dụng lao động.
Có văn bản giao trách nhiệm cụ thể cho các ngành chức năng, các địa phương trong việc quản lý, kiểm tra, giám sát các nguồn thu trong nhà trường kể cả các cơ sở đào tạo nghề và giáo dục chuyên nghiệp.


3. Đối với Sở  Giáo dục – Đào tạo, Tài chính, Lao động – Thương binh – Xã hội và các sở, ngành liên quan:
Sở Giáo dục & Đào tạo bố trí đủ kinh phí chi thường xuyên đảm bảo cơ cấu tối đa 85% chi lương, các khoản có tính chất lương và tối thiểu 15% chi thường xuyên theo quy định của Nghị quyết HĐND tỉnh. Ngoài ra, cần nghiên cứu kỹ các văn bản, thực hiện đúng quy trình cấp ngân sách, giao dự toán thu học phí sát với thực tế. 
Tiến hành rà soát, điều chỉnh mạng lưới trường học theo Nghị quyết số 20/2011/NQ-HĐND của HĐND tỉnh phê duyệt Đề án Phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2015 và những năm tiếp theo, căn cứ điều kiện thực tế để có lộ trình sắp xếp quy mô một cách phù hợp; có phương án tận dụng cơ sở vật chất sẵn có một cách hợp lý, tránh lãng phí; bố trí nguồn lực xây dựng cơ sở vật chất cho các đơn vị sáp nhập theo quy hoạch đảm bảo yêu cầu dạy và học. Đồng thời tham mưu cho UBND tỉnh từng bước tiếp tục giải quyết tình trạng giáo viên dôi dư, đặc biệt là ở bậc THCS.
Sở Giáo dục & Đào tạo và Sở Nội vụ tính toán số lượng giáo viên ngoài biên chế đang hợp đồng ở các trường mầm non công lập (Số giáo viên ngoài biên chế có tại các cơ sở giáo dục công lập là do quá trình chuyển đổi số giáo viên biên chế được giao thấp hơn số giáo viên thực có tại trường) để đề xuất phương án xử lý thích hợp nhằm đảm bảo quyền lợi cho giáo viên.


Sở Tài chính phối hợp Sở Giáo dục & Đào tạo ban hành hướng dẫn tiêu chí phân bổ dự toán ngân sách sự nghiệp giáo dục – đào tạo; rà soát để điều chỉnh, bổ sung các văn bản quy định về việc thu, chi trong các cơ sở giáo dục, trước mắt thống nhất một văn bản liên ngành hướng dẫn thay thế Công văn số 408/STC-NSHX ngày 21/3/2011 của Sở Tài chính và Công văn số 768/SGDĐT- KHTC ngày 08/8/2011 của sở Giáo dục và Đào tạo; tổ chức tập huấn bồi dưỡng kiến thức về quản lý tài chính cho đội ngũ hiệu trưởng, kế toán.



Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra nhằm phát hiện và chấn chỉnh kịp thời những sai phạm về thu chi tài chính; kiên quyết xử lý kỷ luật đối với những trường hợp cố tình vi phạm các quy định của nhà nước về thu chi trong các cơ sở giáo dục.

Sở Lao động – Thương binh và Xã hội phối hợp sở Tài chính hướng dẫn các địa phương, các cơ sở giáo dục – đào tạo về quy trình, thủ tục cấp bù học phí và hỗ trợ chi phí học tập; trong quá trình thực hiện, những điểm còn bất cập thì có ý kiến kiến nghị với Chính phủ và các bộ, ngành Trung ương sửa đổi cho phù hợp với tình hình thực tế và thuận lợi cho đối tượng được thụ hưởng chính sách. Trước mắt, tập trung chỉ đạo khắc phục những sai sót trong việc chi trả cho đối tượng năm học 2011 – 2012; quy trách nhiệm rõ đối với cán bộ vì thiếu trách nhiệm dẫn đến thất thoát ngân sách.
Bảo hiểm xã hội tiếp tục cải cách hành chính trong việc làm thủ tục khám, chữa bệnh, cấp đủ tỷ lệ theo quy định và cấp kịp thời nguồn kinh phí trích để lại chăm sóc sức khoẻ học sinh tại các trường học, đồng thời tăng cường mối quan hệ phối kết hợp với các cơ sở giáo dục trong việc tuyên truyền, vận động học sinh, sinh viên đóng bảo hiểm y tế, đảm bảo 100% học sinh, sinh viên đều tham gia bảo hiểm y tế.



 4. Đối với cấp uỷ, chính quyền, Uỷ ban mặt trận tổ quốc cấp huyện, xã và các cơ sở giáo dục- đào tạo:

Uỷ ban nhân dân cấp huyện bố trí đủ kinh phí chi thường xuyên đảm bảo cơ cấu tối đa 85% chi lương, các khoản có tính chất lương và tối thiểu 15% chi khác theo quy định của Nghị quyết HĐND tỉnh. Trong phân bổ dự toán ngân sách hàng năm, nên cân đối cả nguồn thu học phí, cần ưu tiên điều tiết cho bậc Tiểu học (không thu học phí), những vùng khó khăn, vùng núi, vùng sâu, vùng xa, các trường trọng điểm.
Đề nghị Chính quyền địa phương quan tâm đầu tư xây dựng cơ sở vật chất cho các trường học; HĐND, UBND, UBMTTQ cấp huyện, xã  tăng cường chỉ đạo, giám sát các khoản thu, chi tại trường học, hướng dẫn các trường thực hiện đúng quy trình huy động, tổ chức thực hiện, quản lý và sử dụng các khoản thu, chi theo quy chế dân chủ cơ sở. Đồng thời, đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến cho nhân dân hiểu về thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, quy trình thực hiện các khoản thu tự nguyện, Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định về học phí, các chính sách về miễn giảm học phí, bảo hiểm y tế…
Các cơ sở giáo dục cần nghiên cứu kỹ các văn bản hướng dẫn để thực hiện đúng việc lập dự toán, thanh quyết toán, đặc biệt là quy trình thực hiện các khoản thu, chi ngoài học phí, rà soát lại và chấm dứt một số khoản thu trái quy định. Để giảm bớt gánh nặng cho phụ huynh học sinh, ban giám hiệu các trường cần làm tốt công tác xã hội hoá giáo dục, huy động nguồn đóng góp từ các tổ chức, cá nhân để đầu tư cơ sở vật chất, nâng cao chất lượng dạy và học./.
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