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THÔNG BÁO
kế hoạch  hoạt động chủ yếu năm 2012 
của Ban Pháp chế HĐND tỉnh
- Căn cứ Luật tổ chức HĐND & UBND năm 2003; 

- Căn cứ Quy chế hoạt động của HĐND các cấp năm 2005; 

- Căn cứ Nghị quyết số 16/NQ - HĐND ngày 16/12/2011 của HĐND tỉnh về thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, quốc phòng – an ninh năm 2012. 

Trên cơ sở tiếp thu ý kiến các thành viên Ban pháp chế tại phiên họp Ban ngày 19 tháng 01 năm 2012, Ban Pháp chế HĐND tỉnh thống nhất kế hoạch hoạt động chủ yếu năm 2012 như sau: 
I. Các nội dung giám sát và hoạt động chủ yếu năm 2012:

1, Giám sát chuyên đề:
- Giám sát về tình hình, kết quả giải quyết tồn đọng về giao đất, thu hồi đất; kết quả cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và công tác quản lí nhà nước về đất đai, tài nguyên tại các Huyện, Thị, Thành phố;
-  Giám sát một số hoạt động trong lĩnh vực tư pháp: Công tác xét xử; giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực hoạt động tư pháp; 

- Giám sát công tác tiếp dân giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; công tác thanh tra và xử lý sau thanh tra về kinh tế - xã hội tại một số cơ quan, đơn vị.   

2, Giám sát, khảo sát, nắm tình hình một số nội dung về các công tác: 
- Đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông;

- Việc triển khai thực hiện Đề án sắp xếp, kiện toàn các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, ban quản lý dự án và tổ chức Hội; việc tuyển dụng và thực hiện kế hoạch biên chế hành chính, sự nghiệp năm 1012; công tác cải cách hành chính, kỷ cương hành chính tại một số cơ quan, đơn vị và địa phương.
- Công tác bảo vệ môi trường; bảo vệ và phát triển kinh tế rừng. 
3, Một số hoạt động chủ yếu khác:

- Tổ chức làm việc với một số cơ quan, đơn vị để chuẩn bị nội dung các kỳ họp HĐND tỉnh trong năm 2012; 
- Tham gia giám sát các chuyên đề theo Nghị quyết của HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 2 khóa 16; phối hợp với các Ban HĐND tỉnh giám sát các nội dung khác và thực hiện các hoạt động theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.
II. Kế hoạch triển khai trong năm:

1, Kế hoạch thực hiện quý I:
- Triển khai một số cuộc làm việc với lực lượng Quản lý thị trường và bảo vệ an toàn vệ sinh thực phẩm về công tác đấu tranh phòng chống buôn lậu, bình ổn giá cả và VSATTP trong dịp tết nguyên đán và năm 2012; làm việc với lực lượng hải quan và biên phòng khu kinh tế cửa khẩu Cầu treo về công tác đảm bảo an ninh và phòng chống buôn lậu khu vực biên giới (đã thực hiện);
- Xây dựng kế hoạch, chương trình hoạt động cả năm và từng quý; chuẩn bị đề cương, kế hoạch cụ thể tổ chức giám sát các chuyên đề năm 2012; 
- Triển khai một số cuộc làm việc, khảo sát, giám sát về công tác Nội chính, công tác bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.

2, Kế hoạch thực hiện quý II:
- Triển khai giám sát chuyên đề về tình hình, kết quả giải quyết tồn đọng về giao, thu hồi đất; kết quả cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và công tác quản lí đất đai, tài nguyên tại các Huyện, Thị, Thành phố (có đề cương, kế hoạch cụ thể vào đầu tháng 4.2012);

- Phối hợp thực hiện chương trình giám sát chuyên đề theo Nghị quyết HĐND tại kỳ họp thứ 2 và theo phân công của Thường trực HĐND tỉnh;
- Triển khai các công việc phục vụ kỳ họp thường kỳ 6 tháng đầu năm.

3. Kế hoạch thực hiện quý III:

- Triển khai giám sát chuyên đề về công tác tiếp dân giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; công tác thanh tra và xử lý sau thanh tra về kinh tế - xã hội tại một số cơ quan, đơn vị (có đề cương, kế hoạch cụ thể vào đầu tháng 7.2012);
- Triển khai giám sát một số hoạt động trong lĩnh vực tư pháp: Công tác xét xử; giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực hoạt động tư pháp;

- Phối hợp thực hiện chương trình giám sát chuyên đề theo Nghị quyết HĐND tại kỳ họp thứ 2 và theo phân công của Thường trực HĐND tỉnh;

4. Kế hoạch thực hiện quý IV:

- Tiếp tục giám sát một số hoạt động trong lĩnh vực tư pháp: Công tác xét xử; giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực hoạt động tư pháp;

- Giám sát việc triển khai thực hiện Đề án sắp xếp, kiện toàn các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, ban quản lý dự án và tổ chức Hội; việc tuyển dụng và thực hiện kế hoạch biên chế hành chính, sự nghiệp năm 1012; công tác cải cách hành chính, kỷ cương hành chính tại một số cơ quan, đơn vị và địa phương;

- Triển khai các công việc phục vụ kỳ họp thường kỳ cuối năm 2012.

III. Tổ chức thực hiện:

Trên cơ sở kế hoạch cả năm và từng quý nêu trên, Ban Pháp chế HĐND tỉnh sẽ xây dựng kế hoạch hoạt động cụ thể hàng tháng. 

Đối với hoạt động giám sát chuyên đề, Ban sẽ tham mưu Thường trực HĐND tỉnh quyết định thành lập đoàn giám sát, xây dựng đề cương, nội dung, kế hoạch cụ thể; kết thúc giám sát sẽ có báo cáo kết quả giám sát. Tất cả nội dung giám sát, khảo sát và làm việc ban sẽ thông báo với cơ quan, đơn vị có liên quan biết trước ít nhất 7 ngày để chủ động chuẩn bị.
Cùng với các hoạt động chủ yếu trên đây, đ/c Trưởng, Phó trưởng  ban sẽ phối hợp với các Ban của HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH & HĐND tỉnh tổ chức các hoạt động khảo sát, nắm thông tin phục vụ các hoạt động của Ban.  

Ban Pháp chế HĐND tỉnh kính đề nghị các cơ quan, tổ chức, Thường trực và các Ban HĐND huyện, thị, thành phố phối hợp, tạo điều kiện để thực hiện tốt chương trình hoạt động năm 2012.

    Nơi nhận:                                                      TM. BAN PHÁP CHẾ HĐND 
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   - Các ban HĐND tỉnh;  
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