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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Tĩnh, ngày 15 tháng 7 năm 2013


THÔNG BÁO

Kết quả Kỳ họp thứ 7 HĐND tỉnh khoá XVI



Trong 3 ngày từ 11-13/7/2013, HĐND tỉnh khoá XVI đã tiến hành kỳ họp thứ 7-Kỳ họp thường kỳ giữa năm 2013. Tham dự kỳ họp có đại diện lãnh đạo Ban Công tác đại biểu-Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Uỷ ban Kiểm tra, Văn phòng Trung ương Đảng và các Ban Đảng Trung ương, Cơ quan Kiểm toán Nhà nước khu vực 2; các vị đại biểu Quốc hội khoá XIII bầu trên địa bàn tỉnh; các đại biểu HĐND tỉnh khoá XVI; các đồng chí nguyên Bí thư Tỉnh ủy, nguyên Chủ tịch HĐND tỉnh, nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy; các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; đại diện lãnh đạo các Ban xây dựng Đảng, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh uỷ, Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; đại diện một số đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội-nghề nghiệp; Bí thư Huyện uỷ, Thường trực HĐND, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; đại diện một số cơ quan thông tấn báo chí ở Trung ương và địa phương.


Sau 3 ngày làm việc tích cực, nghiêm túc, với tinh thần dân chủ, đổi mới và trách nhiệm, Kỳ họp thứ 7 HĐND tỉnh đã hoàn thành nội dung, chương trình đề ra.


I. NỘI DUNG CHỦ YẾU CỦA KỲ HỌP


1. Xem xét các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết

Tại kỳ họp, HĐND tỉnh đã tập trung xem xét, đánh giá và thảo luận về các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết:


- Các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh về: Kết quả thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm, mục tiêu, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2013; kết quả thực hiện công tác đầu tư phát triển, thu, chi ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2013; kết quả công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh, công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo   6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2013; kết quả trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri và thực hiện các nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh. Các Tờ trình và Đề án về: Việc bổ sung, sửa đổi, điều chỉnh một số loại phí, lệ phí; Phát triển thương mại nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020; Hoàn thành đo vẽ bản đồ, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và xây dựng hồ sơ địa chính trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Tăng cường xây dựng và nâng cao chất lượng hoạt động hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở Hà Tĩnh giai đoạn 2013-2020; Bảo quản, chế biến, tiêu thụ sản phẩm chủ yếu.

    
- Các báo cáo, tờ trình của Thường trực HĐND, các ban HĐND tỉnh về: Kết quả hoạt động của HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2013; báo cáo thẩm tra của các ban HĐND tỉnh về các báo cáo, tờ trình, đề án, dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh trình tại kỳ họp; tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 7 HĐND tỉnh; kết quả 02 cuộc giám sát chuyên đề của các ban HĐND tỉnh về "Công tác đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn mới", "Tình hình, cơ cấu chức danh, chất lượng cán bộ công chức xã, phường, cơ sở gắn với thực hiện Nghị định 92 và kết quả sáp nhập, điều chỉnh quy mô thôn, xóm, tổ dân phố”.

   
- Báo cáo của Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh về tham gia giám sát và xây dựng chính quyền.


- Báo cáo của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Chánh án Toà án nhân dân tỉnh, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự về kết quả công tác 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2013.

- Báo cáo của Ban Chỉ đạo tỉnh về tình hình, kết quả triển khai việc lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 và Dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi).


2. Tổ chức lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do HĐND tỉnh bầu theo Nghị quyết số 35/2012/QH13 của Quốc hội và Nghị quyết số 561/2013/UBTVQH của Ủy ban Thường vụ Quốc hội

HĐND tỉnh đã tiến hành lấy phiếu tín nhiệm đối với 15 người giữ chức vụ do HĐND tỉnh bầu, gồm: Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Ủy viên Thường trực, Trưởng các ban HĐND tỉnh; Chủ tịch, các Phó Chủ tịch, các Ủy viên UBND tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016. 


Việc lấy phiếu tín nhiệm được tiến hành một cách thận trọng, nghiêm túc, dân chủ, công khai và minh bạch, theo đúng nội dung, quy trình, thủ tục được quy định trong Nghị quyết của Quốc hội và hướng dẫn của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Việc đánh giá mức độ tín nhiệm của đại biểu HĐND tỉnh đối với những người giữ chức vụ do HĐND tỉnh bầu đã phản ánh đúng những kết quả đạt được cũng như những hạn chế, thiếu sót của các chức danh trong việc thực hiện nhiệm vụ được HĐND tỉnh giao và rèn luyện, tu dưỡng phẩm chất, đạo đức, lối sống.  


Kết quả như sau:


- 15/15 người giữ chức vụ do HĐND tỉnh bầu được lấy phiếu tín nhiệm có số phiếu tín nhiệm cao và tín nhiệm từ 70,0% trở lên.


- Không có người nào có số phiếu tín nhiệm thấp quá 50% tổng số đại biểu HĐND tỉnh. 

3. Hoạt động thảo luận của các tổ đại biểu; chất vấn và trả lời chất vấn


Trên cơ sở các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết của Thường trực HĐND, các ban HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Viện KSND, TAND tỉnh và các ngành liên quan, kỳ họp đã tập trung thảo luận 01 ngày tại tổ và tại hội trường với 34 ý kiến phát biểu tại tổ, 5 ý kiến phát biểu tại hội trường và 142 phiếu thảo luận của các đại biểu; 01 buổi chất vấn và trả lời chất vấn với 14 câu hỏi chất vấn (chất vấn trực tiếp tại hội trường đối với Giám đốc Sở Lao động-Thương binh và Xã hội, Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường; 11 nội dung chất vấn trả lời bằng văn bản); ngoài ra đã có 18 ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp qua đường dây nóng.

 
Qua thảo luận tại tổ và hội trường, đa số ý kiến của các đại biểu nhất trí cao với nội dung các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp của Thường trực HĐND, các ban HĐND, UBND, Viện KSND, TAND tỉnh. Một số ý kiến bổ sung thêm các đánh giá về kết quả đạt được, những tồn tại hạn chế trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, công tác đầu tư phát triển, thu-chi ngân sách, công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh 6 tháng đầu năm 2013; một số giải pháp trong thực hiện các chỉ tiêu, kế hoạch 6 tháng cuối năm 2013; đề xuất một số kiến nghị tỉnh cần quan tâm chỉ đạo, giải quyết trong thời gian tới; phân tích, đánh giá làm sáng tỏ thêm các giải pháp và tính khả thi của một số Đề án UBND tỉnh trình HĐND tỉnh...Trên cơ sở các ý kiến của đại biểu, Thường trực HĐND tỉnh đã có báo cáo tổng hợp thảo luận tại tổ và tại hội trường, yêu cầu UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan bổ sung, hoàn chỉnh các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết. 

Nội dung câu hỏi chất vấn tập trung vào những nhóm vấn đề đại biểu và cử tri quan tâm, như: Chất lượng đào tạo nguồn nhân lực, việc tuyển dụng, bố trí, quản lý, sử dụng lao động tại các Khu kinh tế; việc thực hiện chính sách thu hút nhân tài; kết quả huy động, quản lý và sử dụng Quỹ hỗ trợ đào tạo, dạy nghề, giải quyết việc làm, hỗ trợ đời sống cho người dân bị thu hồi đất để thực hiện các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh; kết quả triển khai thực hiện các Đề án, Quy hoạch về phát triển nông nghiệp, nông thôn; chất lượng và giá các loại giống sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh; tiến độ và chất lượng một số công trình xây dựng cơ bản; cơ chế, chính sách đầu tư phát triển Thị trấn Thiên Cầm; công tác đầu tư, cải tạo, nâng cấp và hoàn trả vốn lưới điện hạ áp sau bàn giao cho ngành Điện quản lý; lộ trình thực hiện việc sáp nhập các trường học theo Nghị quyết số 20/2011/NQ-HĐND ngày 16/12/2011 của HĐND tỉnh về việc "Phê duyệt Đề án phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2015 và những năm tiếp theo"; công tác quản lý nhà nước về tài nguyên, khoáng sản, di tích lịch sử văn hóa; công tác tổ chức, cán bộ, cơ sở vật chất, y đức của một số bác sỹ, nhân viên y tế; một số vấn đề về công tác đầu tư, quản lý lao động, tình hình an ninh trật tự, an ninh quốc gia tại Khu Kinh tế Vũng Áng; vấn đề nước sạch phục vụ sinh hoạt của nhân dân; công tác đảm bảo an toàn trong mùa bão lụt ở Nhà máy thủy điện Hố Hô. 

Việc chất vấn và trả lời chất tại Kỳ họp lần này tiếp tục được đổi mới theo hướng đối thoại trực tiếp, chất vấn theo nhóm vấn đề, nên không khí chất vấn sôi nổi, dân chủ, thẳng thắn, gợi mở được nhiều vấn đề, nhiều nội dung liên quan, quy rõ trách nhiệm tập thể và cá nhân; chất lượng chất vấn và trả lời chất vấn nâng cao hơn so với các kỳ họp trước, được đại biểu và cử tri đồng tình cao. Sau chất vấn, Chủ tịch UBND tỉnh đã có giải trình, tiếp thu về các nội dung chất vấn và những vấn đề liên quan đến phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh. Chủ tịch HĐND tỉnh đã kết luận phiên chất vấn, giao trách nhiệm cụ thể cho các đơn vị, địa phương thực hiện trả lời chất vấn và giám sát việc trả lời chất vấn.

4. Miễn nhiệm, bầu cử bổ sung một số chức danh của HĐND, UBND tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016

HĐND tỉnh đã tiến hành miễn nhiệm đại biểu HĐND tỉnh khóa XVI đối với bà Nguyễn Thị Tuyết Anh, đại biểu HĐND tỉnh bầu tại huyện Vũ Quang, vì lý do sức khỏe xin thôi làm nhiệm vụ đại biểu; miễn nhiệm Uỷ viên UBND tỉnh đối với ông Mai Tùng Lâm, nguyên Chánh Văn phòng, Ủy viên UBND tỉnh để nghỉ hưu theo chế độ; miễn nhiệm thành viên Ban Kinh tế và Ngân sách đối với ông Đặng Quốc Khánh, Tỉnh ủy viên, Bí thư Huyện ủy huyện Nghi Xuân để nhận nhiệm vụ công tác mới. 

HĐND tỉnh đã bầu bổ sung ông Đặng Quốc Khánh, Tỉnh ủy viên, Bí thư Huyện ủy huyện Nghi Xuân vào chức danh Phó Chủ tịch UBND tỉnh, nhiệm kỳ 2011-2016; ông Nguyễn Hồng Lĩnh, Chánh Văn phòng UBND tỉnh vào chức danh Ủy viên UBND tỉnh, nhiệm kỳ 2011-2016. 


II. CÁC NGHỊ QUYẾT CỦA KỲ HỌP


HĐND tỉnh đã thống nhất biểu quyết thông qua 12 Nghị quyết tại Kỳ họp:

1. Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, quốc phòng-an ninh 6 tháng cuối năm 2013
Trên cơ sở đánh giá về tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch 6 tháng đầu năm 2013, những hạn chế, yếu kém, nguyên nhân và dự báo tình hình, những thuận lợi và khó khăn, thách thức trong thời gian tới; HĐND tỉnh đã xác định các nhiệm vụ, giải pháp thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2013: 
a. Tiếp tục quan tâm hoàn thiện hệ thống quy hoạch ngành, lĩnh vực, quy hoạch các địa phương đồng bộ, phù hợp với Quy hoạch phát triển tổng thể kinh tế - xã hội đến năm 2020, tầm nhìn 2050, làm cơ sở để định hướng phát triển các ngành, lĩnh vực, các loại sản phẩm chủ yếu và định hướng phát triển của các vùng kinh tế. 

b. Tập trung triển khai đồng bộ các giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp, đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế bền vững.

Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp. Rà soát để điều chỉnh, bổ sung các cơ chế, chính sách hỗ trợ, phát triển doanh nghiệp, nhất là lĩnh vực đầu tư ứng dụng các công nghệ mới có hiệu quả cao, tiết kiệm năng lượng; hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực và giải quyết đất đai, giải phóng mặt bằng. Đẩy mạnh thực hiện các chính sách gia hạn thuế và tiếp cận vốn vay, giảm lãi suất theo tinh thần Nghị quyết số 02/NQ-CP của Chính phủ. Huy động nguồn lực của các doanh nghiệp đầu tư các dự án trên địa bàn, ưu tiên các dự án đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội và các dự án cung cấp dịch vụ xây dựng hạ tầng KT-XH, sản xuất kinh doanh theo hình thức đối tác công tư kết hợp (PPP).

c. Tiếp tục huy động các nguồn vốn đầu tư đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế, đẩy nhanh tiến độ các dự án lớn, các dự án trọng điểm, phấn đấu hoàn thành kế hoạch đầu tư phát triển năm 2013.

Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh công tác giải phóng mặt bằng đáp ứng tiến độ triển khai các dự án, nhất là các dự án trọng điểm. Thường xuyên kiểm tra tiến độ và xử lý kịp thời các khó khăn, vướng mắc nhằm đẩy nhanh tiến độ các dự án đầu tư, nhất là các dự án trọng điểm, phấn đấu giải ngân đạt 100% kế hoạch vốn đầu tư năm 2013. 

Huy động, lồng ghép, ưu tiên nguồn lực đầu tư đẩy mạnh phát triển nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới; quan tâm mở rộng và nâng cao chất lượng hiệu quả sản xuất các loại sản phẩm hàng hóa chủ lực, sản xuất rau, quả và chăn nuôi. Đẩy mạnh phát triển công nghiệp chế biến, nhất là chế biến nông, lâm, hải sản, khoáng sản nhằm nâng cao giá trị hàng hóa. Tăng cường ứng dụng các tiến bộ KHCN vào sản xuất và đời sống.

Triển khai và cân đối, bố trí nguồn lực kịp thời để thực hiện các đề án đã được HĐND tỉnh ban hành. Tổ chức đánh giá việc thực hiện các chính sách do HĐND, UBND tỉnh ban hành để các chính sách đảm bảo khả thi.
Đẩy mạnh các biện pháp tăng thu, tiết kiệm chi, phấn đấu thu ngân sách năm 2013 đạt và vượt chỉ tiêu giao thu đầu năm. Mở rộng và nâng cao chất lượng hoạt động tín dụng.
d. Thực hiện các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng các hoạt động văn hóa- xã hội. 

Quan tâm đầu tư cơ sở vật chất hệ thống trường, lớp học và tiếp tục xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia đảm bảo chất lượng. Đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động y tế, nâng cao chất lượng khám chữa bệnh. Hoàn thành các quy hoạch, đề án phát triển lĩnh vực văn hóa, thông tin truyền thông, thể thao và du lịch. Nghiên cứu ứng dụng khoa học công nghệ phục vụ sản xuất. Tăng cường chỉ đạo công tác đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho người lao động, nhất là ở vùng nông thôn; đáp ứng yêu cầu nguồn nhân lực cho các khu kinh tế, nhất là Khu kinh tế Vũng Áng. Thực hiện tốt các chính sách xã hội đối với người có công và các đối tượng chính sách; đẩy nhanh xây dựng nhà ở cho công nhân và người có thu nhập thấp.
đ. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương, nâng cao hiệu quả hoạt động của bộ máy quản lý nhà nước; Tiếp tục thực hiện các nội dung của Đề án kiện toàn, sắp xếp cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, Ban Quản lý dự án và Hội. 
Tiếp tục rà soát, sửa đổi các thủ tục hành chính và quy trình nhằm đơn giản hóa Bộ thủ tục hành chính, giảm thời gian thụ lý hồ sơ. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, cũng cố, xây dựng đội ngũ cán bộ công chức trong sạch, vững mạnh; nâng cao hiệu quả hoạt động của bộ máy nhà nước các cấp. 
e. Đảm bảo quốc phòng - an ninh, giữ vững trật tự an toàn xã hội 

Duy trì và nghiêm chế độ sẵn sàng chiến đấu, chủ động nắm chắc tình hình trên các tuyến biên giới, bờ biển, hải đảo. Tăng cường các biện pháp quản lý nhà nước về an ninh trật tự, chú trọng các vùng kinh tế trọng điểm; quan tâm giải quyết kịp thời các vấn đề phát sinh ngay từ cơ sở. Bảo vệ an toàn tuyệt đối các sự kiện chính trị, kinh tế xã hội trên địa bàn tỉnh. Tăng cường đấu tranh quyết liệt phòng, chống, truy quét các loại tội phạm, nhất là các đối tượng ma túy, bài bạc, băng nhóm xã hội đen; Đẩy mạnh thực hiện các biện pháp nhằm kiềm chế tai nạn giao thông. Thực hiện tốt các giải pháp phòng chống tham nhũng, lãng phí.

Phát động phong trào thi đua yêu nước nhằm phấn đấu hoàn thành tốt các mục tiêu, nhiệm vụ năm 2013. 
2. Nghị quyết Phê duyệt đề án Phát triển thương mại nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, nhằm đẩy mạnh phát triển thương mại, lưu thông hàng hóa, phát triển hệ thống phân phối, thị trường tiêu thụ, tăng cường xúc tiến thương mại, nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về thương mại, thúc đẩy sản xuất phát triển, gia tăng chuỗi giá trị hàng hóa nông nghiệp tại địa phương, cải thiện và không ngừng nâng cao đời sống của người dân, góp phần thu hẹp khoảng cách giữa thành thị và nông thôn trong mối quan hệ gắn bó chặt chẽ với quá trình thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.

3. Nghị quyết phê duyệt Đề án Hoàn thành đo vẽ bản đồ, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và xây dựng hồ sơ địa chính trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, nhằm tạo điều kiện cho người sử dụng đất thực hiện các quyền và nghĩa vụ theo quy định; thúc đẩy tích tụ, tập trung ruộng đất tạo điều kiện hình thành vùng sản xuất tập trung chuyên canh, cánh đồng mẫu lớn, hàng hóa quy mô lớn; Phục vụ công tác quản lý đất đai thống nhất từ cấp tỉnh đến cấp xã, tiến tới xây dựng hệ thống quản lý đất đai tiên tiến; ưu tiên đầu tư xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu, hạ tầng thông tin đất đai hiện đại. 

4. Nghị quyết phê duyệt Đề án Tăng cường xây dựng và nâng cao chất lượng hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở, giai đoạn 2013-2020, nhằm xây dựng hoàn thiện và đồng bộ hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở, khắc phục tình trạng chênh lệch mức hưởng thụ văn hóa của nhân dân các vùng trên địa bàn toàn tỉnh. Tạo sự phát triển cân đối giữa kinh tế, văn hóa - xã hội thông qua việc tổ chức các hoạt động và nâng cao chất lượng đời sống văn hóa, thể thao ở cơ sở, tạo điều kiện để nhân dân tham gia xây dựng và phát triển “nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc”, góp phần xây dựng con người mới có tư tưởng, đạo đức, lối sống lành mạnh, phòng chống tiêu cực, bài trừ tệ nạn xã hội, có ý thức đấu tranh với các thế lực thù địch, phản động, giữ vững ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh.

5. Nghị quyết phê duyệt Đề án Bảo quản, chế biến và tiêu thụ sản phẩm chủ yếu của Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn năm 2030, nhằm đảm bảo tất cả các sản phẩm chủ yếu sản xuất ra đều được áp dụng các công nghệ bảo quản, chế biến theo các hình thức đa dạng từ thấp đến cao nhằm làm giảm tổn thất của quá trình sản xuất, tăng giá trị sản phẩm và thu nhập của người sản xuất, trên cơ sở đó tạo điều kiện và thúc đẩy việc tiêu thụ sản phẩm, khép kín chuỗi giá trị từ sản xuất đến tiên thụ, làm cho sản xuất phát triển nhanh, hiệu quả và bền vững.

HĐND tỉnh thống nhất thông qua chủ trương phê duyệt Đề án, giao UBND tỉnh căn cứ vào ý kiến thẩm tra của các ban HĐND tỉnh, ý kiến đại biểu HĐND tỉnh để hoàn thiện Đề án, theo hướng giới hạn phạm vi, đối tượng điều chỉnh của Đề án chỉ là các sản phẩm nông nghiệp chủ yếu, thống nhất Thường trực HĐND tỉnh ban hành Đề án trong thời gian giữa hai Kỳ họp. 

 6. Nghị quyết về việc quy định bổ sung, điều chỉnh một số loại phí, lệ phí áp dụng trên địa bàn tỉnh
Quy định bổ sung, điều chỉnh một số loại phí, lệ phí nhằm bù đắp một phần hoặc toàn bộ chi phí đầu tư, chi phí thực hiện nhiệm vụ cho hoạt động thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải trên địa bàn, hoạt động đầu tư và quản lý chợ,  hoạt động thẩm định, cấp phép xả nước thải vào nguồn nước; điều tiết hợp lý tỷ lệ (%) nguồn thu thuế tài nguyên và phí bảo vệ môi trường; bãi bỏ một số khoản thu không còn phù hợp. Cụ thể:
- Điều chỉnh mức thu phí vệ sinh trên địa bàn tỉnh;
- Phí chợ thị xã Hồng Lĩnh và tỷ lệ (%) trích để lại đơn vị thu đối với khoản thu phí trông giữ xe máy tại chợ thị xã Hồng Lĩnh;

- Lệ phí cấp phép xả nước thải vào nguồn nước;


- Quy định tỷ lệ (%) phân chia khoản thu thuế tài nguyên và phí bảo vệ môi trường từ hoạt động khai thác khoáng sản của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài trên địa bàn do Cục thuế quản lý;

- Bãi bỏ các khoản phí đậu xe, trả khách, giao hàng và phí đậu bến lấy khách quy định tại Nghị quyết của HĐND tỉnh khóa XIV Kỳ họp thứ 10.


7. Nghị quyết về việc xác nhận kết quả lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do HĐND tỉnh bầu


Xác nhận kết quả lấy phiếu tín nhiệm đối với 15/15 người giữ chức vụ do HĐND tỉnh bầu, gồm:

- Chủ tịch HĐND, Phó Chủ tịch HĐND, Ủy viên Thường trực HĐND, Trưởng các ban của HĐND tỉnh;


- Chủ tịch UBND, các Phó Chủ tịch UBND, các Ủy viên UBND tỉnh. 

8. Nghị quyết về việc miễn nhiệm đại biểu HĐND tỉnh

Cho thôi làm nhiệm vụ đại biểu HĐND tỉnh khóa XVI, nhiệm kỳ 2011-2016 đối với bà Nguyễn Thị Tuyết Anh, đại biểu HĐND tỉnh bầu tại huyện Vũ Quang.


9. Nghị quyết về việc miễn nhiệm Ủy viên UBND tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016

Miễn nhiệm ông Mai Tùng Lâm, nguyên Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Ủy viên UBND tỉnh, thôi giữ chức Uỷ viên UBND tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016 để nghỉ hưu theo chế độ.

10. Nghị quyết về việc miễn nhiệm thành viên Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016

Miễn nhiệm ông Đặng Quốc Khánh, Tỉnh ủy viên, Bí thư Huyện ủy huyện Nghi Xuân thôi làm thành viên Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh, nhiệm kỳ 2011-2016 để nhận nhiệm vụ công tác mới. 


11. Nghị quyết về việc xác nhận kết quả bầu cử bổ sung Phó Chủ tịch UBND tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016

Xác nhận kết quả bầu cử đối với ông Đặng Quốc Khánh, Uỷ viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Bí thư Huyện ủy huyện Nghi Xuân, trúng cử chức danh Phó Chủ tịch UBND tỉnh, nhiệm kỳ 2011-2016.


12. Nghị quyết về việc xác nhận kết quả bầu cử bổ sung Ủy viên UBND tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016

Xác nhận kết quả bầu cử đối với ông Nguyễn Hồng Lĩnh, Chánh Văn phòng UBND tỉnh, trúng cử chức danh Ủy viên UBND tỉnh, nhiệm kỳ 2011-2016.


Thừa lệnh Thường trực HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh thông báo kết quả Kỳ họp thứ 7 HĐND tỉnh khoá XVI để các cấp, các ngành, các địa phương, đơn vị và nhân dân trong tỉnh được biết./.

	            Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh uỷ;
- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Ban Thường trực UBMTTQ tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội tỉnh khoá XIII; 

- Đại biểu HĐND tỉnh khoá XVI;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- Thường trực HĐND, UBND các huyện, tx, tp;

- Báo Hà Tĩnh; Đài PTHT tỉnh (Để phát sóng, đăng báo);

- Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng UBND tỉnh;

- LĐ, CV VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh

- Lưu: VT. HH200b
	TL. THƯỜNG TRỰC HĐND
CHÁNH VĂN PHÒNG

(Đã ký)
Trần Viết Hậu 
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