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Hà Tĩnh, ngày 20  tháng 7 năm 2012


THÔNG BÁO

Kết quả Kỳ họp thứ 3 HĐND tỉnh khoá XVI



Trong 3 ngày từ 17-19/7/2012, HĐND tỉnh khoá XVI đã tiến hành kỳ họp thứ 3 - kỳ họp thường kỳ giữa năm 2012. Tham dự kỳ họp có đồng chí Nguyễn Văn Phúc, Phó Chủ nhiệm Uỷ ban kinh tế của Quốc hội và các vị đại biểu Quốc hội khoá XIII bầu trên địa bàn tỉnh; các đại biểu HĐND tỉnh khoá XVI; các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; đại diện lãnh đạo các ban của Tỉnh uỷ, Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo các cơ quan, sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; đại diện một số đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội-nghề nghiệp; Bí thư Huyện uỷ, Thường trực HĐND, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; đại diện một số cơ quan thông tấn báo chí ở Trung ương và địa phương.


Sau 3 ngày làm việc tích cực, nghiêm túc, với tinh thần dân chủ, đổi mới và trách nhiệm, Kỳ họp thứ 3 HĐND tỉnh đã hoàn thành nội dung, chương trình đề ra.

I. NỘI DUNG CHỦ YẾU CỦA KỲ HỌP


1. Xem xét các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết

Tại kỳ họp, HĐND tỉnh đã tập trung xem xét, đánh giá và thảo luận về các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết:


- Các báo cáo của UBND tỉnh về: Kết quả thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ kinh tế-xã hội, quốc phòng-an ninh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ và giải pháp 6 tháng cuối năm 2012; kết quả thực hiện công tác đầu tư xây dựng cơ bản 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ và giải pháp 6 tháng cuối năm 2012; kết quả thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ và giải pháp 6 tháng cuối năm 2012; kết quả công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh; tình hình hoạt động doanh nghiệp trong thời gian qua, giải pháp phát triển trong thời gian tới; kết quả công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân 6 tháng đầu năm 2012; kết quả trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 2 HĐND tỉnh khoá XVI.


- Các tờ trình, đề án, dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh về: Nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội 6 tháng cuối năm 2012; Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế, xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn năm 2050; Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, kế hoạch sử dụng đất 5 năm 2011-2015 tỉnh Hà Tĩnh; quản lý, bảo vệ và phát triển rừng bền vững giai đoạn 2012-2015, định hướng đến năm 2020; về hỗ trợ ngân sách nhà nước cho Dự án xây dựng hệ thống cấp nước cho Khu kinh tế Vũng Áng; quy định chế độ dinh dưỡng đặc thù đối với vận động viên, huấn luyện viên thể thao thành tích cao; quy định bổ sung, điều chỉnh mức thu giá dịch vụ khám, chữa bệnh trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của nhà nước và một số loại phí áp dụng trên địa bàn tỉnh; quy định phân cấp quản lý tài sản nhà nước tại các cơ quan hành chính, đơn vị, tổ chức trên địa bàn tỉnh.

- Các báo cáo của Thường trực HĐND, các ban HĐND tỉnh về: Kết quả hoạt động của HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2012; báo cáo thẩm tra của các ban HĐND tỉnh về các báo cáo, tờ trình, đề án, dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh trình tại kỳ họp; tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 3 HĐND tỉnh; kết quả 02 cuộc giám sát chuyên đề của các ban HĐND tỉnh về “Việc thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh về Quy định mức thu học phí trong các cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh và tình hình thực hiện các khoản thu chi” và“Việc giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ gia đình làm nhà ở và tình hình thực hiện Nghị quyết 123/2010/NQ-HĐND ngày 30/7/2010 của HĐND tỉnh khóa XV về quy hoạch và quản lý tài nguyên, khoáng sản”.

- Báo cáo của Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh về tình hình hoạt động của Mặt trận tham gia giám sát và xây dựng chính quyền.


- Báo cáo của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Chánh án Toà án nhân dân tỉnh, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự về công tác của Viện kiểm sát nhân dân, Toà án nhân dân, Cục Thi hành án dân sự 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2012.

2. Hoạt động thảo luận của các tổ đại biểu; chất vấn và trả lời chất vấn


Trên cơ sở các báo cáo, đề án, tờ trình của Thường trực HĐND, các ban HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Viện KSND, TAND tỉnh, kỳ họp đã tập trung thảo luận 01 ngày tại tổ và tại hội trường với 46 ý kiến phát biểu tại tổ, 10 ý kiến phát biểu tại hội trường và 138 phiếu thảo luận của các đại biểu; 01 buổi chất vấn và trả lời chất vấn với 10 ý kiến chất vấn tại hội trường và 5 ý kiến chất vấn được trả lời bằng văn bản; ngoài ra đã có 29 ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp qua đường dây nóng.


Qua thảo luận tại tổ và hội trường, đa số ý kiến của các đại biểu đều nhất trí với nội dung các báo cáo, đề án, tờ trình của Thường trực HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Viện KSND, TAND tỉnh. Một số ý kiến bổ sung thêm các đánh giá về kết quả đạt được, những tồn tại hạn chế trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, công tác đầu tư phát triển, thu-chi ngân sách, công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh 6 tháng đầu năm 2012; bổ sung thêm các nhóm giải pháp trong các báo cáo, đề án của UBND tỉnh trình tại kỳ họp; đề xuất một số kiến nghị tỉnh cần quan tâm chỉ đạo, giải quyết trong thời gian tới... Trên cơ sở các ý kiến của đại biểu, Thường trực HĐND tỉnh đã có báo cáo tổng hợp thảo luận tại tổ và tại hội trường, yêu cầu UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan bổ sung, hoàn chỉnh các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết. 

Nội dung câu hỏi chất vấn tập trung vào những vấn đề đại biểu và cử tri tỉnh nhà quan tâm, như: Việc xây dựng định mức, nguyên tắc, tiêu chí phân bổ vốn đầu tư xây dựng cơ bản thuộc ngân sách nhà nước; vấn đề nợ xây dựng cơ bản của các doanh nghiệp, của tỉnh; tiến độ giải ngân các công trình xây dựng cơ bản; kiểm soát và xử lý các phương tiện vận tải quá tải trọng ở các tuyến đường; việc phân cấp quản lý nhà nước, các giải pháp phát huy tiềm năng, lợi thế của Hồ Kẽ Gỗ; việc cung cấp nước sinh hoạt cho nhân dân Thành phố Hà Tĩnh và một số địa phương; công tác quản lý nhà nước về dạy thêm, học thêm ở các nhà trường, địa phương; công tác quản lý hoạt động internet; việc thành lập và hoạt động của đội bóng đá Xuân Thành Hà Tĩnh và Học viện Bóng đá Xuân Thành - Kẻ Gỗ; công tác đào tạo, dạy nghề, giải quyết việc làm và ổn định đời sống cho người dân bị thu hồi đất để thực hiện các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh; vấn đề y đức của một bộ phận cán bộ, nhân viên tại một số cơ sở khám, chữa bệnh; việc phân cấp tuyển dụng, bố trí viên chức, cán bộ ở ngành Y tế; về chính sách, giải pháp thu hút nhân tài; giải pháp về tiếp tục xiết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang; kết quả giải quyết các khiến kiện vượt cấp của công dân trong đền bù, giải phóng mặt bằng các công trình, dự án; công tác đền bù dự án Hồ Khe Giao thuộc hệ thống thủy lợi Khe Giao, huyện Thạch Hà...

HĐND tỉnh đã được nghe Giám đốc các Sở Giáo dục, Nội vụ, Y tế, Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giao thông vận tải, Kế hoạch Đầu tư trả lời chất vấn và Chủ tịch UBND tỉnh phát biểu làm rõ thêm một số nội dung về công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh. Các ý kiến chất vấn còn lại đã được UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan trả lời bằng văn bản và gửi tới các đại biểu dự họp. Thường trực HĐND tỉnh đã kết luận phiên chất vấn, yêu cầu UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan thực hiện nghiêm túc, kịp thời, có hiệu quả các giải pháp đã nêu trong trả lời chất vấn; đồng thời Thường trực HĐND, các ban HĐND, các đại biểu HĐND tỉnh tiếp tục theo dõi, giám sát việc thực hiện.

II. CÁC NGHỊ QUYẾT CỦA KỲ HỌP


HĐND tỉnh đã thống nhất biểu quyết thông qua 8 nghị quyết của kỳ họp:

1. Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, quốc phòng-an ninh 6 tháng cuối năm 2012.

Trên cơ sở đánh giá về tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch 6 tháng đầu năm 2012, những hạn chế, yếu kém, nguyên nhân và dự báo tình hình, những thuận lợi và khó khăn, thách thức trong thời gian tới; HĐND tỉnh đã xác định các nhiệm vụ, giải pháp thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2012: 
- Tập trung công tác quy hoạch, đẩy mạnh phát triển sản xuất, kinh doanh, khuyến khích xuất khẩu. Hoàn chỉnh Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050 trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Triển khai lập Quy hoạch chung Thành phố Hà Tĩnh, chuỗi đô thị ven biển và chuỗi đô thị dọc đường Hồ Chí Minh. Tổ chức rà soát, điều chỉnh các quy hoạch ngành, lĩnh vực, địa phương, quy hoạch nông thôn mới phù hợp với quy hoạch tổng thể của tỉnh.

Tập trung chỉ đạo sản xuất vụ sản xuất Hè thu, Mùa, vụ đông năm 2012 và đông xuân 2012-2013, triển khai các phương án phòng chống, cháy rừng, lụt bão. Chỉ đạo quyết liệt việc thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới. Đẩy mạnh các hoạt động sản xuất, thương mại, dịch vụ, xuất nhập khẩu, mở rộng thị trường; thực hiện tốt đề án xuất khẩu. Tăng cường công tác quản lý thị trường, bảo vệ lợi ích người tiêu dùng. 
- Tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp phát triển. Tập trung giải quyết các vấn đề có liên quan để doanh nghiệp có điều kiện được tiếp cận các nguồn vốn tín dụng, ưu tiên giải quyết đất đai, giải phóng mặt bằng. Tiếp tục ưu tiên hỗ trợ lãi suất lĩnh vực đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn, sản xuất hàng xuất khẩu, công nghiệp hỗ trợ, doanh nghiệp nhỏ và vừa.   Nâng cao hiệu quả hoạt động của các doanh nghiệp. Tiếp tục sắp xếp, củng cố các doanh nghiệp nhà nước.
Đẩy mạnh các biện pháp tăng thu, tiết kiệm chi, nâng cao hiệu quả sử dụng ngân sách.
- Đẩy nhanh tiến độ thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển năm 2012, nhất là các công trình trọng điểm. Xử lý kịp thời các vướng mắc, khó khăn nhằm đẩy nhanh tiến độ các dự án, phấn đấu giải ngân 100% kế hoạch vốn đầu tư năm 2012. 

Triển khai xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, đầu tư phát triển năm 2013 theo Chỉ thị 19/CT-TTg ngày 18/6/2012 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách năm 2013 và Kế hoạch đầu tư 3 năm 2013 - 2015 gắn với việc hoàn thiện Đề án tái cơ cấu đầu tư công. Triển khai có hiệu quả Đề án tăng cường mở rộng, hợp tác và phát triển kinh tế đối ngoại.
- Nâng cao chất lượng các hoạt động văn hoá - xã hội; thực hiện kịp thời các chính sách an sinh xã hội. Tiếp tục triển khai Đề án phát triển giáo dục, phê duyệt Đề án quy hoạch hệ thống trường mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng khám chữa bệnh theo Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND và các đề án, chính sách đã được phê duyệt. Hoàn thiện quy hoạch chiến lược phát triển văn hóa, thể thao, du lịch và gia đình; tổ chức tốt các hoạt động năm du lịch quốc gia Bắc Trung Bộ. Đẩy mạnh công tác tư vấn, giới thiệu việc làm, xuất khẩu lao động, công tác đào tạo nghề, giáo dục định hướng, nâng cao kỹ năng tay nghề và trình độ ngoại ngữ cho người lao động. Thực hiện tốt các chế độ, chính sách đối với người có công với cách mạng. Đẩy mạnh các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”.
- Tiếp tục triển khai sắp xếp bộ máy tổ chức các cơ quan hành chính theo tinh thần Nghị quyết số 26/2011/NQ-HĐND ngày 16/12/2011 của HĐND tỉnh, phấn đấu hoàn thành đúng kế hoạch

Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, chỉ đạo thực hiện nghiêm Chỉ thị số 35/CT-TU, Kết luận số 05-KL/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Quyết định số 33/2011/QĐ-UBND của UBND tỉnh nhằm nâng cao kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao hiệu quả hoạt động của bộ máy nhà nước các cấp.  
- Thực hiện tốt công tác quốc phòng toàn dân, tiếp tục nâng cao sức mạnh chiến đấu của các lực lượng vũ trang, chú trọng công tác bảo vệ an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội, bảo vệ an toàn cho các sự kiện tổ chức trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục đẩy mạnh việc triển khai các giải pháp đảm bảo an toàn, kiềm chế và làm giảm tai nạn giao thông. Chú trọng công tác tuyên truyền, phổ biến và giáo dục pháp luật, giải quyết tốt các mâu thuẫn ngay tại cơ sở; quan tâm xây dựng lực lượng an ninh cơ sở. Tập trung giải quyết kịp thời, dứt điểm đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân. Thực hiện có hiệu quả các giải pháp phòng chống tham nhũng, tiết kiệm chống lãng phí. 


2. Nghị quyết về việc thông qua Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050, nhằm khai thác, sử dụng và phát huy hiệu quả tiềm năng và lợi thế so sánh của tỉnh, gắn với chiến lược và các quy hoạch của quốc gia và của vùng, tạo động lực cho phát triển kinh tế -xã hội của tỉnh trong thời gian tới đạt tốc độ nhanh và bền vững, thúc đẩy hội nhập kinh tế với cả nước và khu vực; thu hẹp khoảng cách phát triển với các tỉnh trong cả nước.

3. Nghị quyết về việc thông qua Đề án quản lý, bảo vệ và phát triển rừng bền vững giai đoạn 2012 - 2015, định hướng đến năm 2020, nhằm quản lý, bảo vệ và sử dụng hiệu quả, bền vững 362.740,9 ha rừng và đất rừng hiện có, nâng cao chất lượng và giá trị của rừng nhằm đảm bảo vai trò phòng hộ, bảo vệ môi trường sinh thái, bảo tồn đa dạng sinh học, góp phần tăng trưởng kinh tế, giải quyết việc làm, xoá đói, giảm nghèo, đảm bảo an ninh quốc phòng và xây dựng nông thôn mới của tỉnh. Các nhóm giải pháp chủ yếu là:

- Tiếp tục rà soát, điều chỉnh quy mô diện tích quản lý của các chủ rừng nhà nước. 
- Đẩy mạnh giao, cho thuê, khoán rừng, gắn với giao đất, cho thuê đất và cấp giấy chứng nhận QSDĐ cho các thành phần kinh tế, trong đó ưu tiên cho các hộ sống chủ yếu bằng nghề rừng.  
Rà soát toàn bộ hồ sơ khoán rừng, khoán đất lâm nghiệp trong các Ban quản lý rừng và Công ty lâm nghiệp, chấn chỉnh đảm bảo thực hiện theo đúng quy định tại Nghị định số 01/NĐ-CP ngày 15/01/1995 và Nghị định số 135/2005/NĐ-CP ngày 08/11/2005 của Chính phủ.   

- Quan tâm đầu tư ngân sách cho bảo vệ, khoanh nuôi, trồng mới và trồng nâng cấp rừng phòng hộ, đặc dụng theo hướng bền vững; khuyến khích, tạo thuận lợi cho các thành phần kinh tế đầu tư phát triển rừng sản xuất theo hướng thâm canh, kinh doanh tổng hợp tạo thành vùng nguyên liệu tập trung gắn với chế biến sâu các sản phẩm tiêu dùng, xuất khẩu và phát triển thị trường tiêu thụ.  

 Tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức, vai trò, trách nhiệm của các cấp, các ngành và các tầng lớp nhân dân trong công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng.    

- Kiện toàn hệ thống tổ chức các cơ quan, tổ chức của Nhà nước về lâm nghiệp trên toàn tỉnh theo hướng thống nhất, tinh gọn, đồng bộ, hoạt động có hiệu quả.
4. Nghị quyết về việc thông qua Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, Kế hoạch sử dụng đất 5 năm (2011 - 2015) của tỉnh Hà Tĩnh, nhằm thực hiện quy hoạch sử đất của tỉnh  phù hợp với chỉ tiêu quy hoạch sử dụng đất cấp quốc gia; quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ 17; đáp ứng được về hiệu quả kinh tế, xã hội và môi trường; trong đó đảm bảo quỹ đất cho phát triển nông nghiệp, công nghiệp, du lịch và dịch vụ; hiệu quả kinh tế của phương án quy hoạch sử dụng đất còn thể hiện theo dự kiến thu chi từ đất, trong đó có việc chi bồi thường, hỗ trợ, tái định cư. Quy hoạch sử dụng đất đáp ứng yêu cầu an ninh lương thực, giải quyết quỹ đất ở, đất phục vụ cho mục đích công cộng; chuyển đổi cơ cấu sử dụng đất hợp lý hơn, tạo công ăn việc làm cho người dân và việc làm mới được tạo ra từ việc chuyển đổi cơ cấu sử dụng đất; khai thác hợp l‎ý tài nguyên thiên nhiên, phát triển rừng, bảo vệ môi trường; tôn tạo di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh, bảo tồn văn hoá các dân tộc của phương án quy hoạch sử dụng đất.
5. Nghị quyết về việc quy định phân cấp quản lý tài sản nhà nước tại các cơ quan hành chính, đơn vị, tổ chức trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, nhằm quy định thẩm quyền của người đứng đầu các cơ quan hành chính, đơn vị, tổ chức trong việc quyết định mua sắm tài sản nhà nước, thuê trụ sở làm việc, thuê tài sản không phải là trụ sở làm việc, thu hồi, điều chuyển tài sản nhà nước, bán và thanh lý tài sản nhà nước...đảm bảo phù hợp với các quy định hiện hành về quản lý tài sản nhà nước tại cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập và tài sản được xác lập quyền sở hữu của nhà nước, với nguyên tắc mọi tài sản nhà nước đều được Nhà nước giao cho cơ quan, tổ chức, đơn vị quản lý, sử dụng và chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc quản lý, sử dụng, bảo tồn và phát triển tài sản nhà nước; tài sản nhà nước phải được sử dụng đúng mục đích, đúng chế độ, tiêu chuẩn, định mức và sử dụng có hiệu quả.
6. Nghị quyết về việc quy định bổ sung, điều chỉnh mức thu giá dịch vụ khám, chữa bệnh trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của nhà nước; một số loại phí khác áp dụng trên địa bàn tỉnh


- Quy định mức giá 1.126 dịch vụ khám, chữa bệnh áp dụng cho các cơ sở khám, chữa bệnh nhà nước trên địa bàn tỉnh. Mức điều chỉnh giá dịch vụ khám chữa bệnh tăng bình quân 2,72 lần so với giá đang áp dụng, đạt mức bình quân 70,7% so với khung giá của Thông tư liên tịch số 04/2012/TTLT-BYT-BTC ngày 29/02/2012 của Bộ Tài chính, Bộ Y tế về việc ban hành mức tối đa khung giá một số dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của nhà nước.
- Quy định Phí đấu giá tài sản và phí tham gia đấu giá tài sản, phí tham gia đấu giá quyền sử dụng đất.   

- Bổ sung, điều chỉnh mức thu lệ phí cấp giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe ô tô; vé tham quan Khu di tích Nguyễn Du; phí sử sụng cảng cá; vé đi thuyền, xe điện, vé trông giữ ô tô, xe máy tại Chùa Hương Tích; phí bảo vệ môi trường đối với khai thác quặng Titan. 
7. Nghị quyết về việc quy định chế độ dinh dưỡng đặc thù đối với vận động viên, huấn luyện viên thể thao thành tích cao, nhằm kịp thời động viên và tạo điều kiện đãi ngộ đối với đội ngũ Vận động viên và Huấn luyện viên thể thao thành tích cao, theo Quyết định số 67/2008/QĐ-TTg ngày 26/5/2008 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư liên tịch số 149/2011/TTLT/BTC-BVHTTDL ngày 7/11/2011 của Liên Bộ Tài chính - Văn hóa, Thể thao và Du lịch về hướng dẫn thực hiện chế độ dinh dưỡng đặc thù đối với vận động viên, huấn luyện viên thể thao thành tích cao.

8. Nghị quyết về việc quy định một số chính sách hỗ trợ xây dựng Dự án cấp nước cho Khu kinh tế Vũng Áng, nhằm thực hiện xã hội hóa đầu tư đối với dự án hệ thống cấp nước cho Khu kinh tế Vũng Áng; với hình thức doanh nghiệp đầu tư, có sự hỗ trợ của nhà nước. Ngân sách nhà nước hỗ trợ thực hiện dự án với tổng số tiền 700 tỷ đồng, trong thời gian 3 năm (2012-2014), với mục đích hỗ trợ san lấp, giải phóng mặt bằng, rà phá bom mìn, lãi suất tiền vay thương mại và hỗ trợ một phần đối với một số hạng mục xây dựng cơ bản thuộc dự án. Doanh nghiệp được hưởng các chính sách ưu đãi tín dụng, thuế ... theo quy định hiện hành của Nhà nước và chính sách khuyến khích đầu tư vào Khu kinh tế Vũng Áng theo Quyết định số 16/2007/QĐ-UBND ngày 27/4/2007 của UBND tỉnh Hà Tĩnh.  

Thường trực HĐND tỉnh thông báo kết quả Kỳ họp thứ 3 HĐND tỉnh khoá XVI để các cấp, các ngành và nhân dân trong tỉnh được biết./.

	            Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh uỷ;
- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Ban Thường trực UBMTTQ tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội tỉnh khoá XIII; 

- Đại biểu HĐND tỉnh khoá XVI;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- Thường trực HĐND, UBND các huyện, tx, tp;

- Báo Hà Tĩnh; Đài PTHT tỉnh (Để phát sóng, đăng báo);

- Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng UBND tỉnh;

- Lãnh đạo, chuyên viên VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh

- Lưu: VT. HH200b
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