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BÁO CÁO 
Trả lời chất vấn về việc truy thu Bảo hiểm xã hội 
đối với 36 cán bộ y tế xã thuộc huyện Vũ Quang 

Bảo hiểm xã hội (BHXH) tỉnh Hà Tĩnh nhận được câu hỏi chất vấn về việc truy thu đóng BHXH đối với 36 cán bộ y tế xã thuộc huyện Vũ Quang từ tháng 01/1995 đến tháng 3/2001 với tổng số tiền là 330.712.370 đồng. Đến nay Sở Y tế, Sở Tài chính và BHXH tỉnh kiểm tra lại mới phát hiện ra do sai sót trong quyết toán nên truy thu nhầm, gây nhiều khó khăn cho các viên chức y tế đang công tác tại xã, BHXH tỉnh xử lý vấn đề này như thế nào? Trách nhiệm của các cá nhân, đơn vị để xảy ra sai sót. 

Về câu hỏi này BHXH tỉnh xin được trả lời như sau: 

BHXH huyện Vũ Quang là đơn vị trực thuộc BHXH tỉnh được thành lập và đi vào hoạt động từ tháng 03/2001, được phân cấp thu BHXH đối với số cán bộ y tế xã được tách ra từ các huyện Hương Sơn; Đức Thọ và Hương Khê chuyển về Vũ Quang. 

Năm 2004 Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 182/2004/QĐ-TTg ngày 15/10/2004 về việc tính thời gian công tác để hưởng chế độ BHXH và kinh phí truy nộp BHXH cho thời gian chưa tham gia BHXH từ năm 1995 đến năm 2002 đối với cán bộ y tế xã, phường, thị trấn. Thực hiện Quyết định 182/2004/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và hướng dẫn của Liên bộ Y tế - Tài chính- Lao động Thương binh và Xã hội, BHXH huyện Vũ Quang phối hợp với Trung tâm y tế đã đề nghị cấp sổ BHXH cho số cán bộ y tế xã ở huyện Vũ Quang và đã được BHXH tỉnh ký duyệt cấp sổ BHXH. Đến đầu năm 2010, qua kiểm tra việc cấp sổ BHXH đối với cán bộ y tế xã BHXH tỉnh mới phát hiện thấy việc cấp sổ BHXH cho cán bộ y tế xã ở huyện Vũ Quang là chưa thực hiện đúng theo văn bản hướng dẫn của Liên bộ Y tế - Tài chính- Lao động Thương binh & Xã hội và BHXH Việt Nam về quy định cấp sổ BHXH (36 sổ BHXH đã ký duyệt cấp cho cán bộ y tế xã chưa được thẩm định về thời gian công tác và số tiền BHXH phải truy đóng). 
Để thực hiện việc cấp sổ BHXH cho 36 cán bộ y tế xã huyện Vũ Quang theo đúng quy định, Giám đốc BHXH tỉnh đã có văn bản số 414/BHXH ngày 28/5/2010 để xử lý, trong đó giao cho các phòng chức năng thuộc BHXH tỉnh phối hợp với BHXH huyện Vũ Quang, Đức Thọ, Hương Sơn xác định lại thời gian công tác và số tiền phải truy đóng của từng người của cán bộ y tế xã ở huyện Vũ Quang. 

Quá trình xác định số tiền phải truy đóng do không kiểm tra kỹ hóa đơn chứng từ đã nộp tiền nên ngày 25/7/2010 BHXH tỉnh có công văn số 582/BHXH-THU chỉ đạo BHXH huyện Vũ Quang phối hợp với trung tâm y tế dự phòng huyện để thực hiện truy đóng số tiền BHXH còn thiếu của 36 cán bộ y tế xã dẫn đến trong số tiền 330.712.370 đồng mà BHXH Vũ Quang đã truy thu của 36 cán bộ y tế xã thì đã thu trùng số tiền là 240.353.660 đồng (lý do là số tiền này đã được Sở Tài Chính và các Trung tâm y tế các huyện Đức Thọ, Hương Sơn, Hương Khê đã nộp trước khi số cán bộ y tế xã chuyển về huyện mới Vũ Quang nhưng trong quá trình kiểm tra rà soát chứng từ thu nộp đã không phát hiện ra).

Sau khi phối hợp cùng với Sở Y tế, Sở Tài chính và các Bệnh viện Đa khoa huyện Đức Thọ, Hương Khê, Hương Sơn phát hiện ra số tiền trùng thu của 36 cán bộ y tế xã, BHXH tỉnh đã cùng với BHXH huyện Vũ Quang phối hợp với Trung tâm y tế Dự phòng và phòng y tế huyện đã tổ chức hoàn trả ngay số tiền thu trùng là 240.353.660 đồng cho 36 cán bộ y tế xã và trực tiếp xin lỗi đơn vị, người lao động vì đã xảy ra sai sót đáng tiếc trên, việc trả lại tiền đã thực hiện xong trong ngày 17/12/2012. 

Về trách nhiệm của các cá nhân, đơn vị để xảy ra sai sót:
1. Về trách nhiệm tập thể:

- BHXH huyện Vũ Quang đã không thực hiện đúng quy trình cấp sổ BHXH. Sổ BHXH chưa được thẩm định về thời gian công tác và số tiền phải truy thu nhưng vẫn trình lãnh đạo BHXH tỉnh ký duyệt sổ từ đó đã dẫn đến sai sót nói trên.
- BHXH huyện Đức Thọ xác nhận sai quá trình đóng BHXH cho số cán bộ y tế xã từ huyện Đức Thọ chuyển về huyện Vũ Quang dẫn đến thu trùng BHXH. 

- Phòng Thu BHXH tỉnh đã không kiểm tra kỹ hóa đơn chứng từ nộp tiền dẫn đến đã ban hành công văn số 582/BHXH-THU truy thu trùng của 36 cán bộ y tế xã số tiền là 240.353.660 đồng.      
- Lãnh đạo BHXH tỉnh đã thực hiện sai quy trình ký duyệt sổ BHXH (sổ BHXH chưa được các phòng chuyên môn thẩm định nhưng vẫn ký duyệt)  

2. Về trách nhiệm đối với các cá nhân:     
- Đối với BHXH huyện Vũ Quang: Trách nhiệm thuộc về đồng chí Phan Văn Ninh- Giám đốc BHXH huyện và đồng chí Phạm Thị Nguyệt- cán bộ BHXH huyện đã thực hiện không đúng quy định về cấp sổ BHXH cho cán bộ y tế xã. 
- Đối với BHXH huyện Đức Thọ: Trách nhiệm thuộc về đồng chí Lê Bá Quý- Giám đốc BHXH huyện đã xác nhận sai quá trình đóng của số cán bộ y tế xã từ huyện Đức Thọ chuyển về huyện Vũ Quang. 

- Đối với phòng Thu BHXH tỉnh: Trách nhiệm thuộc về đồng chí Phan Đình Trinh- Trưởng phòng Thu đã không kiểm tra kỹ hóa đơn chứng từ nộp tiền dẫn đến ký ban hành công văn số 582/BHXH-THU truy thu trùng của 36 cán bộ y tế xã số tiền là 240.353.660 đồng.

- Đối với lãnh đạo BHXH tỉnh: Trách nhiệm thuộc về đồng chí Phan Đình Lân- Phó Giám đốc phụ trách việc cấp sổ BHXH đã ký cấp sổ BHXH cho 36 cán bộ y tế xã không đúng quy định của ngành.

BHXH tỉnh xin nghiêm túc kiểm điểm và nhận lỗi trước Hội đồng nhân dân tỉnh và toàn thể cử tri, đến thời điểm này việc khắc phục hậu quả đã xử lý xong. Về trách nhiệm của tập thể và cá nhân có liên quan dẫn đến hậu quả trên BHXH tỉnh sẽ tiến hành kiểm điểm và xử lý kỷ luật một cách nghiêm túc và xin hứa trong thời gian tới toàn ngành sẽ tổ chức thực hiện tốt chính sách BHXH trên địa bàn của tỉnh nhà, không để những sự việc sai sót như trên xảy ra.

Xin chân thành cảm ơn./.
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