	UBND TỈNH HÀ TĨNH
SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ 
PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN


             Số: 4695/SNN - KHTC

V/v trả lời câu hỏi chất vấn tại Kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khoá XVI
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


          Hà Tĩnh, ngày 19  tháng 12  năm 2012


Kính gửi:  

     - Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh;

     - Các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh.
Thực hiện Văn bản số 4374/UBND-TH1 ngày 17/12/2012 của UBND tỉnh về việc giao trả lời câu hỏi chất vấn tại Kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khoá XVI; thừa ủy quyền Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin trả lời như sau:
Câu 1: 
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kết quả cụ thể về đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng cho nông thôn mới (đường giao thông nông thôn, kênh mương thủy lợi, hội quán…). Cơ chế huy động nguồn lực và hỗ trợ ngân sách, phương thức thực hiện và triển khai như thế nào?

Trả lời:

1. Kết quả đầu tư kết cấu hạ tầng: Theo báo cáo các địa phương, ngành chuyên môn, qua 2 năm thực hiện Chương trình, kết qủa xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn mới, như sau: Về đường giao thông nông thôn đã làm mới, nâng cấp  2.455,8 km (trong đó, nhựa hoá, bê tông hóa đường trục xã, liên xã đạt chuẩn 297,4 km, cứng hoá đường trục thôn, xóm 807,4 km, làm sạch không lầy lội đường ngõ xóm 961,7 km, cứng hoá đường trục chính nội đồng 389,3 km) nâng tổng số km đã nhựa hoá và bê tông hóa đạt 3.950 km/7.389 km (chiếm 53,4%); kiên cố hóa thêm 196,0 km kênh mương, nâng tổng số kênh mương được kiên cố hóa lên 3.094/8.284 km, đạt 37,3%; làm mới, nâng cấp sữa chữa 831,7 km đường điện; 141 trường học, 21 chợ nông thôn, 7.403 nhà ở dân cư, 34 nghĩa trang, 53 khu xử lý rác thải, 39 nhà văn hóa xã, 237 nhà văn hóa thôn... 

2. Về cơ chế huy động nguồn lực và hỗ trợ ngân sách, phương thức thực hiện và triển khai:

-  Theo Quyết định 800/QĐ-TTg ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 - 2020, quy định cơ chế huy động nguồn lực thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới là tổng hợp các nguồn lực, gồm: ngân sách nhà nước, tín dụng, doanh nghiệp, người dân với tỷ lệ 4:3:2:1, có nghĩa là nhà nước khoảng 40% (trong đó 23% lồng ghép, 17% trực tiếp); vốn tín dụng 30%; vốn doanh nghiệp 20%; vốn của dân 10%. 

- Trong khi chờ các văn bản hướng dẫn của bộ, ngành Trung ương, ngày 22/4/2011, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 1297/QĐ-UBND về quy định tạm thời cơ chế huy động và hỗ trợ nguồn vốn thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới, quy định ngân sách nhà nước (Trung ương, tỉnh) hỗ trợ tối đa không quá 30% giá trị nội dung, công việc; 70% còn lại huy động từ ngân sách huyện, xã và cộng đồng người dân. 
- Qua một năm triển khai, nhằm cụ thể hóa các nội dung, công việc, nâng mức hỗ trợ và trao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm cho người dân, cộng đồng và chính quyền cấp xã; đơn giản trình tự đầu tư, hồ sơ thanh quyết toán. Ngày 16/5/2012, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 19/2012/QĐ-UBND về Quy định tạm thời cơ chế huy động, cơ chế lồng ghép, quản lý các nguồn vốn trong xây dựng nông thôn mới. Theo đó, ngân sách nhà nước (Trung ương, tỉnh) hỗ trợ được quy định tại khoản 1, Điều 6: Hỗ trợ 100% kinh phí từ ngân sách cho công tác lập quy hoạch, đào tạo và xây dựng công trình trụ sở xã; đối với các nội dung, công việc khác, ngân sách nhà nuớc (Trung uơng, tỉnh) hỗ trợ không quá 40% kinh phí thực hiện. Phần vốn còn lại ngân sách cấp huyện, xã hỗ trợ, huy động nguồn vốn xã hội hoá và của người dân.
(Có Danh mục chi tiết mức hỗ trợ nội dung, công việc cụ thể kèm theo)
Cơ chế quản lý đầu tư được ghi tại điểm a, mục 2.2, Điều 5 như sau:

+ Về thẩm quyền quyết định đầu tư: Uỷ ban nhân dân cấp xã là cấp quyết định đầu tư phê duyệt báo cáo kinh tế kỹ thuật các công trình có mức vốn nhà nước hỗ trợ đầu tư đến 3 tỷ đồng và các công trình nguồn vốn ngân sách hỗ trợ dưới 50%; Uỷ ban nhân dân cấp huyện là cấp quyết định đầu tư phê duyệt báo cáo kinh tế kỹ thuật các công trình có mức vốn nhà nước hỗ trợ đầu tư trên 3 tỷ đồng và các công trình có yêu cầu kỹ thuật cao.
+ Về lựa chọn nhà thầu: Giao cộng đồng dân cư tự thực hiện; lựa chọn nhóm thợ, cá nhân trong xã có đủ năng lực để thực hiện hoặc lựa chọn nhà thấu thông qua hình thức đấu thầu. Trong đó, khuyến khích hình thức giao cho cộng đồng dân cư thôn, xóm tự thực hiện xây dựng công trình, công trình của thôn nào thì người dân thôn đó tổ chức thực hiện.
+ Về giám sát hoạt động xây dựng: Chủ đầu tư tự giám sát thông qua ban giám sát cộng đồng hoặc thực hiện việc giám sát theo quy định hiện hành về giám sát đầu tư và pháp lệnh dân chủ cơ sở.
- Về cấp phát vốn: Hàng năm, Ủy ban nhân dân tỉnh thông qua ngân sách huyện, giao 100% ngân sách trung uơng, tỉnh cho Trưởng ban quản lý xã (Chủ tịch UBND xã) trực tiếp quản lý.
- Ngoài cơ chế chung của tỉnh, nhiều huyện, thị xã, thành phố đã có chính sách hỗ trợ xi măng cho làm đường giao thông nông thôn, như: Can Lộc, Đức Thọ, Lộc Hà...
- Theo hạng mục đã ban hành theo Quyết định số 19/2012/QĐ-UBND ngày 16/5/2012, các Sở, ngành (Sở NN&PTNT, Sở Giao thông, Sở Xây dựng) thiết kế định hình mẫu, UBND tỉnh cho phép áp dụng triển khai cho các hạng mục xây dựng hạ tầng nông thôn mới.

- Ngày 08/6/2012, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 695/QĐ-TTg về sửa đổi nguyên tắc hỗ trợ vốn thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 -2020, Ủy ban nhân dân tỉnh đã dự thảo Quy định mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước cho từng nội dung công việc cụ thể để thực hiện Chương trình nông thôn mới giai đoạn 2013 - 2015 theo tinh thần Quyết định 695/QĐ-UBND và đang trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua trong kỳ họp lần này, làm cơ sở sửa đổi mức hỗ trợ theo Quyết định 19/2012/QĐ-UBND ngày 16/5/2012. 

3. Để làm rõ thêm kết quả 2 năm thực hiện, Văn phòng điều phối nông thôn mới tỉnh tổng hợp trên cơ sở báo cáo của các địa phương, như sau:

- Hai năm qua đã huy động 15.338 tỷ đồng cho thực hiện Chương trình, trong đó ngân sách nhà nước: 2.838 tỷ đồng (chiếm 18,5%) (trong đó trực tiếp của Chương trình: 890 tỷ đồng, chiếm 5,8% (Trung ương 194 tỷ đồng, tỉnh 154 tỷ đồng, huyện 178 tỷ đồng, xã 364 tỷ đồng), vốn lồng ghép từ các chương trình, dự án 1.948 tỷ đồng (chiếm 12,7%)); vốn tín dụng 11.267 tỷ đồng (chiếm 73,5%); vốn doanh nghiệp 321 tỷ đồng (chiếm 2,1%); nhân dân đóng góp 911 tỷ đồng (chiếm 5,9%), trong đó tiền mặt 68,3 tỷ đồng, hiến đất 1.244.036 m2 (quy ra tiền gần 54,4 tỷ đồng) và tài sản trên đất. 
(Có biểu chi tiết nguồn vốn kèm theo)
- Kết quả đạt được của các tiêu chí: Sau 02 năm thực hiện Chương trình mức độ hoàn thành các tiêu chí tại  các xã đạt khá, nhóm xã chỉ đạo điểm về đích năm 2013 tăng trung bình 3 tiêu chí/xã, trong đó xã Gia Phố huyện Hương Khê mô hình thí điểm của Trương ương từ 6 tiêu chí lên 17 tiêu chí, tăng 11 tiêu chí; xã Tùng Ảnh huyện Đức Thọ từ 11 tiêu chí lên 18 tiêu chí tăng 7 tiêu chí; nhóm xã chỉ đạo điểm về đích năm 2015 tăng trung bình 1,5 tiêu chí/xã, trong đó xã Khánh Lộc huyện Can Lộc từ 5 tiêu chí lên 13 tiêu chí, tăng 8 tiêu chí; xã Kỳ Phương huyện Kỳ Anh từ 6 tiêu chí lên 10 tiêu chí, tăng 4 tiêu chí; nhóm xã thuộc nhóm 187 xã còn lại mức tăng trung bình 1,2 tiêu chí/xã.
- Về phuơng thức thực hiện và triển khai: Qua kiểm tra của Đoàn liên ngành hàng năm cho thấy, việc tổ chức thực hiện xây dựng các công trình kết cấu hạ tầng ở các xã với nhiều phương thức khác nhau; đối với công trình cấp xã quản lý hầu hết thông qua các nhà thầu tổ chức triển khai, như: đường trục xã, nhà văn hóa xã, Trụ sở xã...; đối với công trình thôn xóm, hầu hết do cộng đồng, người dân tự tổ chức thực hiện, như nhà văn hóa thôn, đường ngõ xóm, kênh mương nội đồng... Một số xã đã áp dụng mẫu thiết kế định hình về kênh mương nội đồng, đường giao thông và nhà văn hóa do cộng đồng dân cư tổ chức thực hiện, như ở: huyện Cẩm Xuyên, Can Lộc, Nghi Xuân...
Câu 2:
Các công trình cấp nuớc sạch tập trung được xây dựng trong những năm qua, tuy vậy vẫn có nhiều công trình không phát huy tác dụng, gây lãng phí ngân sách, đề nghị UBND tỉnh làm rõ nguyên nhân, trách nhiệm và hướng xử lý?

Trả lời: 

1. Về hiện trạng công trình:

Theo kết quả giám sát Ban Văn hoá Hội đồng nhân dân tỉnh, báo cáo của các địa phương và kết quả phúc tra của Đoàn liên ngành, hiện toàn tỉnh có 58 công trình cấp nước sinh hoạt tập trung, trong đó 24 công trình hoạt động tốt, 18 công trình phát huy hiệu quả chưa cao, 16 công trình hư hỏng không sử dụng, cụ thể như sau:

- Các công trình phát huy tốt hiệu quả:

+ UBND xã làm chủ đầu tư 10 công trình, gồm: Công trình cấp nước sinh hoạt xã Bắc Sơn, Kỳ Châu, Kỳ Hà, Cẩm Quan, Cẩm Nhượng, Trường Sơn, Yên Hồ, Thái Yên, Thị trấn Tây Sơn và công trình Chiến Thắng xã Vĩnh Lộc;

+ UBND huyện làm chủ đầu tư 7 công trình, gồm: Công trình cấp nước thị trấn Can Lộc, thị trấn Đức Thọ, thị trấn Kỳ Anh, thị trấn Vũ Quang, thị trấn Phố Châu, cấp nước huyện Nghi Xuân và công trình cấp nước cảng Vũng Áng;

+ Các Sở, đơn vị khác làm chủ đầu tư 2 công trình, gồm: Công trình cấp nước Gia Dù xã Cẩm Thành (Sở Khoa học - Công nghệ Hà Tĩnh) và công trình cấp nước Khu Bảo tồn thiên nhiên Kẻ Gỗ (Ban QL Khu bảo tồn thiên nhiên Kẻ Gỗ); 

+ Trung tâm Nước sinh hoạt và VSMTNT tỉnh làm chủ đầu tư 05 công trình, gồm: Công trình cấp nước Vĩnh Phúc xã Vĩnh Lộc, Khánh Lộc, Tiến Lộc, Đức Lạng, Đức Nhân; 
- Các công trình phát huy hiệu quả chưa cao:
+ UBND các xã làm Chủ đầu tư 10 công trình, gồm: Công trình cấp nước Động Tranh xã Kỳ Nam (năm 1999), xã Hương Liên (năm 2001), cấp nước xã Kim Lộc (năm 2004-2005), Chiến Thắng xã Vĩnh Lộc, Trung Lưu xã Sơn Tây, Sơn Lĩnh, Thạch Bàn, Hương Trạch, Sơn Kim 1(năm 2006) và Khe Mực xã Sơn Tây (năm 2007); 
+ UBND huyện làm chủ đầu tư 03 công trình, gồm: Công trình cấp nước thị trấn Hương Khê (năm 1997-2000), bản Rào Tre - Hương Liên và xã Hỗ Độ (năm 2005);

+ Sở Khoa học và Công nghệ Hà Tĩnh làm chủ đầu tư 02 công trình, gồm: công trình cấp nước thôn 7 xã Thuận Lộc (năm 2000) và Hạ Triều xã Vĩnh Lộc (năm 2003);

+ Hội Nông dân tỉnh làm chủ đầu tư 02 công trình, gồm: Công trình cấp nước xóm 3 xã Kim Lộc (năm 2003), Tứ Xuyên xã Vĩnh Lộc (năm 2006).

+ Công trình cấp nước xã Thạch Long do Trung tâm Nước sinh hoạt và VSMTNT tỉnh làm Chủ đầu tư chưa hoạt động vì Công ty TNHH một thành viên Cấp nước và Xây dựng Hà Tĩnh chưa cấp đủ nguồn nước theo cam kết.

- Các công trình hư hỏng, không phát huy hiệu quả: 

+ UBND các xã làm chủ đầu tư 12 công trình, gồm: Công trình cấp nước   xã Kỳ Văn (năm 1996), Cữa Thờ xã Kỳ Nam (năm 1999), Nam Hương (năm 2003), Kỳ Trung, Thạch Xuân (năm 2004), Hương Lâm, Sơn Trà (năm 2005), Sơn Hồng, Cương Gián, Ngọc Sơn (năm 2006), Tân Lộc (năm 2004-2007), Kỳ Lạc (năm 2008, vốn CBRIP), nguồn vốn chủ yếu từ nguồn vốn Chương trình MTQG Nước sạch - VSMTNT;

+ Sở Tài nguyên và Môi trường Hà Tĩnh làm chủ đầu tư 02 công trình, gồm: Công trình cấp nước xóm 4 xã Cẩm Mỹ (năm 2007), thôn 9 xã Đức Dũng (năm 2009) nguồn vốn UNDP và DPID;

+ Sở Khoa học và Công nghệ Hà Tĩnh làm chủ đầu tư công trình cấp nước xóm 8 xã Đức Lạng (năm 2004); 

+ Trung tâm Nước sinh hoạt và Vệ sinh môi trường nông thôn tỉnh làm chủ đầu tư công trình cấp nước xã Cẩm Mỹ (năm 1996).

2. Nguồn vốn đầu tư:

- Theo báo cáo của các chủ đầu tư và Văn phòng Thường trực Ban Điều hành Chương trình MTQG Nước sạch -VSMTNT tỉnh tổng vốn đầu tư 58 công trình là 326,746 tỷ đồng. Trong đó, vốn ngân sách nhà nước 299,83 tỷ đồng, vốn dân đóng góp 26,85 tỷ đồng.

Tổng vốn đầu tư công trình phát huy hiệu quả 296,98 tỷ đồng, chiếm 91% tổng vốn đầu tư; công trình phát huy hiệu quả chưa cao 15,5 tỷ đồng, chiếm 4,7%; công trình hư hỏng, không phát huy hiệu quả 14,2 tỷ đồng, chiếm 4,3%.
3.  Về nguyên nhân công trình hư hỏng, không phát huy hiệu quả hoặc phát huy hiệu quả thấp:

3.1. Nguyên nhân chủ quan: 
- Việc lựa chọn đầu tư chưa đánh giá kỹ về hiện trạng vùng dự án, một số công trình Chủ đầu tư thiếu sự phối hợp với các Sở chuyên ngành trong việc lựa chọn đầu tư, góp ý, thẩm định dự án;

- Chủ đầu tư (UBND xã) yếu về năng lực, thiếu kinh nghiệm trong quản lý thực hiện dự án;

- Năng lực các đơn vị tư vấn thiết kế hạn chế, thiếu kinh nghiệm thiết kế công trình cấp nước sinh hoạt (thiết kế không đồng bộ, không điều tra, khảo sát, đánh giá kỹ về trử lượng, chất lượng nguồn nước…);

- Hầu hết các công trình chưa có tổ chức quản lý, khai thác; cán bộ quản lý phần lớn chưa được đào tạo về quản lý,vận hành công trình;

- Các tổ chức được giao quản lý chưa quan tâm đến việc duy tu, bảo dưỡng, sửa chữa công trình và quản lý vận hành công trình nên công trình ngày một xuống cấp.

- Ý thức của người dân chưa cao trong việc quản lý, sử dụng nước, bảo vệ công trình; việc đóng góp kinh phí đối ứng, tiền sử dụng nước chưa đầy đủ, kịp thời, thậm chí nhiều hộ không đóng góp.  
- Công tác quản lý nhà nước các cấp chưa tham mưu kịp thời, thiếu kiểm tra, giám sát, chỉ đạo các địa phương, đơn vị trong đầu tư xây dựng và quản lý khai thác công trình, nhất là cấp huyện, xã.

2.2. Nguyên nhân khách quan: 

- Các công trình nước sạch ở miền núi chịu ảnh hưởng lớn của thiên tai, bão lũ gây hư hỏng, xuống cấp công trình.

- Mức hỗ trợ của Chương trình mục tiêu quốc gia Nước sạch và VSMTNT thấp (Giai đoạn này Chương trình hỗ trợ 60 %, dân đóng góp 40%).

4. Về trách nhiệm:

-  Trên từng dự án, công trình cụ thể trước hết trách nhiệm thuộc về Chủ đầu tư từ công tác khảo sát, lập dự án, thi công… để công trình hư hỏng, không phát huy hiệu quả hoặc phát huy hiệu quả thấp. 

- Sau khi công trình hoàn thành bàn giao cho UBND xã quản lý khai thác để công trình hư hỏng, xuống cấp, không phát huy hiệu quả hoặc hiệu quả thấp… trách nhiệm thuộc UBND xã và tổ chức được giao quản lý khai thác công trình.

-  Trách nhiệm về quản lý nhà nước trước hết thuộc về Sở Nông nghiệp -PTNT và các Sở, ngành liên quan, UBND cấp huyện, xã thiếu kiểm tra, giám sát, đào tạo cán bộ, hướng dẫn, chỉ đạo các địa phương, đơn vị trong quá trình quản lý đầu tư, quản lý khai thác công trình. Từ năm 2008 đến nay, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp - PTNT phối hợp với các Sở, ngành liên quan tổ chức nhiều đợt kiểm tra, đã phát hiện những tồn tại nêu trên và đã có nhiều văn bản chỉ đạo, ban hành Quyết định số 995/QĐ-UBND ngày 09/4/2008 về việc ban hành quy định một số nội dung về quản lý và tổ chức thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn. Nhưng việc tổ chức thực hiện chưa tốt, chậm khắc phục những tồn tại, khó khăn trong thực hiện Chương trình và trên từng công trình cụ thể; chưa chỉ đạo kiểm tra, làm rõ nguyên nhân, trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân có liên quan trong công tác quản lý đầu tư xây dựng, quản lý khai thác, làm công trình hư hỏng, xuống cấp để xử lý nghiêm theo quy định. Hiện nay Đoàn phúc tra theo Quyết định số 3710/QĐ-UBND ngày 07/12/2012 của UBND tỉnh đã tổ chức phúc tra và đã có báo cáo xác định thực trạng và nguyên nhân, trách nhiệm bước đầu; UBND tỉnh sẽ chỉ đạo làm rõ nguyên nhân, trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân có liên quan trên từng công trình cụ thể, sẽ báo cho Thường trực HĐND tỉnh và Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp tới.

  5. Hướng khắc phục: 

Ngày 13/11/2012, Ban Điều hành Chương trình mục tiêu Quốc gia Nước sạch - VSMTNT tỉnh đã họp và đã có Thông báo số 463/TB-UBND ngày 20/11/2012 trong đó yêu cầu Uỷ ban nhân dân cấp huyện tự tổ chức kiểm tra, đánh giá hiện trạng các công trình cấp nước tập trung trên địa bàn tỉnh và làm rõ nguyên nhân, trách nhiệm đối với các tổ chức, cá nhân để xử lý theo quy định; Ủy ban nhân dân tỉnh đã thành lập 02 đoàn công tác gồm các Sở: Nông nghiệp - PTNT, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Giáo dục - Đào tạo, Y tế và Xây dựng tiến hành phúc tra kết quả kiểm tra, rà soát, đánh giá hiện trạng công trình cấp nước của các địa phương (tại Quyết định số 3710/QĐ-UBND ngày 07/12/2012) bước đầu đề xuất phương án khắc phục như sau: 

a. Đối với công trình hư hỏng không phát huy hiệu quả hoặc hiệu quả  thấp:

- Tổ chức khảo sát, đánh giá lại trử lượng, chất lượng nguồn nước, nhu cầu sử dụng nước, khả năng đóng góp đối ứng của người dân, để có giải pháp sửa chữa, nâng cấp, theo hướng:
+ Đối với các công trình có nguồn nước ổn định, người dân thực sự có nhu cầu sử dụng thì xem xét cho lập phương án nâng cấp, sửa chữa.

+ Đối với các công trình nguồn nước cung cấp không ổn định, người dân không có nhu cầu sử dụng thì cho chuyển đổi mục đích sử dụng hoặc cho thanh lý theo quy định.

+ Ưu tiên nguồn kinh phí của Chương trình cho việc nâng cấp, sửa chữa đối với những công trình hư hỏng, xuống cấp phát huy hiệu quả kém mà người dân  đang thực sự có nhu cầu sử dụng. 

b. Đối với công trình xây dựng mới:

- Rà soát lại toàn bộ quy hoạch từ năm 2010 trước và bổ sung điều chỉnh để các công trình xây dựng mới phải theo quy hoạch được phê duyệt.
- Ưu tiên đầu tư xây dựng công trình cho những vùng nguồn nước sinh hoạt bị ô nhiễm, những vùng khó khăn về nguồn nước.

- Làm tốt công tác điều tra, khảo sát đánh giá trử lượng và chất lượng nguồn nước; nhu cầu dùng nước, khả năng đóng góp kinh phí đối ứng của người dân, tránh tình trạng thiếu vốn để công trình dở dang, kéo dài hoặc xây dựng xong không phát huy hiệu quả gây lãng phí ngân sách của nhà nước và nhân dân.
- Thiết kế, thi công công trình đồng bộ theo hướng hiện đại hóa, bền vững lâu dài.

c. Về  công tác quản lý khai thác công trình:

- Rút kinh nghiệm những năm qua, củng cố, kiện toàn các Tổ chức quản lý khai thác công trình bảo đảm hiệu quả bền vững. 
- Tăng cường công tác duy tu, bão dưỡng, sửa chữa chống xuống cấp công trình.

d.Về công tác quản lý nhà nước:
- Bổ sung, hoàn chỉnh Quy hoạch tổng thể về cấp nước sạch nông thôn đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030. Tăng cường công tác quản lý quy hoạch, đầu tư xây dựng và quản lý khai thác công trình.

- Kiện toàn, tăng cường vai trò công tác quản lý nhà nước cấp huyện, xã.
- Nghiên cứu, xây dựng mô hình quản lý khai thác phù hợp với đặc điểm, quy mô của từng loại hình công trình theo hướng bền vững, hiệu quả và tham mưu cơ chế hỗ trợ cho công tác quản lý khai thác công trình.

- Tăng cường công tác Thông tin - Giáo dục - Truyền thông nhằm nâng cao nhận thức cho cộng đồng về quản lý, sử dụng nguồn nước, bảo vệ công trình; tổ chức đào tạo, tập huấn cho đội ngũ cán bộ quản lý, vận hành các công trình cấp nước.

- Xây dựng và ban hành khung giá nước sạch cho các vùng nông thôn để đảm bảo cho các công trình đủ kinh phí để duy tu, sửa chữa thường xuyên, chống xuống cấp công trình(để trình HĐND tỉnh tại Kỳ họp thứ 6).

Về hướng khắc phục và các giải pháp nêu ra ở trên, UBND tỉnh, Ban Điều hành Chương trình MTQG Nước sạch - VSMTNT tỉnh sẽ bàn kỹ trong thời gian tới và tổ chức chỉ đạo khắc phục cơ bản những tồn tại, yếu kém của Chương trình trên địa bàn tỉnh.

Trên đây là nội dung trả lời các câu hỏi chất vấn của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khoá XVI, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh./.
	  Nơi nhận:

   - Như trên;
   - UBND tỉnh; (báo cáo)
   - Giám đốc, các Phó giám đốc Sở; 

   - Phòng KHTC Sở;

   - Lưu VT.
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