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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH


Số: 16 /TB-HĐND


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Tĩnh, ngày 13  tháng 3  năm 2013


THÔNG BÁO

Kết quả kỳ họp thứ 6 HĐND tỉnh khoá XVI
 nhiệm kỳ 2011-2016



Ngày 12/3/2013, HĐND tỉnh khoá XVI đã tiến hành Kỳ họp thứ 6 - kỳ  họp chuyên đề. Tham dự kỳ họp có các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; các vị đại biểu Quốc hội Đoàn ĐBQH tỉnh; các đại biểu HĐND tỉnh khoá XVI; đại diện lãnh đạo các cơ quan, sở, ngành: Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng UBND tỉnh, Tư pháp, Nội vụ, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và PTNT, Tài chính, Kế hoạch Đầu tư; đại diện một số cơ quan thông tấn báo chí ở Trung ương và địa phương; lãnh đạo và chuyên viên Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh. 


Với tinh thần làm việc tích cực, nghiêm túc và trách nhiệm, Kỳ họp thứ 6 HĐND tỉnh đã hoàn thành nội dung, chương trình đề ra.

I. NỘI DUNG CHỦ YẾU CỦA KỲ HỌP


Kỳ họp thứ 6 HĐND tỉnh tập trung vào 4 nội dung chủ yếu:


1. Thảo luận, đóng góp ý kiến vào Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 và Dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi).  
          2. Đánh giá rút kinh nghiệm Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khóa 16. 
          3. Xem xét ban hành Nghị quyết về quy định một số chế độ chi tiêu bảo đảm hoạt động của HĐND các cấp tỉnh Hà Tĩnh. 

4. Kiện toàn tổ trưởng, tổ phó các tổ đại biểu HĐND tỉnh.
 
Trên cơ sở báo cáo của Ban chỉ đạo tỉnh tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 và Dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi) về tình hình triển khai việc lấy ý kiến nhân dân; báo cáo của Thường trực HĐND tỉnh về tổng hợp ý kiến góp ý của đại biểu HĐND tỉnh vào dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 và Dự thảo Luật đất đai (sửa đổi), báo cáo đánh giá rút kinh nghiệm kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khóa XVI; Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quy định một số chế độ chi tiêu bảo đảm hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Hà Tĩnh, Kỳ họp đã giành phần lớn nội dung cho thảo luận; đã có  10 ý kiến phát biểu trực tiếp tại hội trường và 29 ý kiến được gửi bằng văn bản.

Qua thảo luận, đa số ý kiến của các đại biểu đều nhất trí với nội dung các báo cáo, tờ trình của Thường trực HĐND tỉnh. 

Về góp ý vào Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992: đa số các đại biểu nhất trí với nội dung, bố cục của bản dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 đồng thời tham gia góp ý thêm vào các quy định về: chế độ chính trị, quyền con người, quyền công dân, kinh tế, xã hội, văn hóa, giáo dục, khoa học công nghệ và môi trường, bảo vệ Tổ quốc.... Về Dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi), các nội dung được các đại biểu tập trung tham gia ý kiến như: quyền và nghĩa vụ của người sử dụng đất; quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, giám sát, thanh tra, giải quyết tranh chấp khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm về đất đai. 

Về đánh giá rút kinh nghiệm Kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khóa XVI, một số ý kiến bổ sung thêm về đánh giá những kết quả đạt được của Kỳ họp, những tồn tại, hạn chế trong công tác chuẩn bị nội dung kỳ họp, bố trí thời gian cho kỳ họp, công tác tiếp xúc cử tri, việc lựa chọn vấn đề cần chất vấn, việc chuyển tải những kiến nghị, đề xuất của cử tri đến HĐND tỉnh, đồng thời đưa ra những kiến nghị, giải pháp cần quan tâm chỉ đạo trong thời gian tới để nâng cao chất lượng kỳ họp HĐND tỉnh. 


Về dự thảo Nghị quyết quy định một số chế độ chi tiêu bảo đảm hoạt động của HĐND các cấp tỉnh Hà Tĩnh, các đại biểu đều nhất trí với nội dung dự thảo, một số ý kiến đề nghị bổ sung, điều chỉnh về định mức khoán tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND tỉnh, chế độ của Tổ Thư ký Kỳ họp... 


Thường trực HĐND tỉnh đã tiếp thu các ý kiến thảo luận của đại biểu HĐND tỉnh, yêu cầu Tổ giúp việc cho Ban chỉ đạo tỉnh về lấy ý kiến nhân dân vào Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 và dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi) kịp thời hoàn thiện các báo cáo về việc tổng hợp ý kiến của đại biểu HĐND tỉnh vào dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 và dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi) theo quy định; yêu cầu Tổ Thư ký Kỳ họp tiếp tục chỉnh lý, hoàn thiện để ban hành Nghị quyết của Kỳ họp; đồng thời đề nghị UBND tỉnh, các ban HĐND, các tổ đại biểu HĐND tỉnh, các đại biểu HĐND tỉnh và các cơ quan hữu quan đề cao tinh thần trách nhiệm, thực hiện tốt các quy định tại Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND ngày 24/8/2012 của HĐND tỉnh về việc tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động kỳ họp.

II. NGHỊ QUYẾT CỦA KỲ HỌP


HĐND tỉnh đã thống nhất biểu quyết thông qua Nghị quyết "Về việc quy định một số chế độ chi tiêu bảo đảm hoạt động của HĐND các cấp tỉnh Hà Tĩnh":
Nghị quyết quy định chế độ, định mức chi tiêu tài chính nhằm bảo đảm hoạt động của HĐND các cấp của tỉnh Hà Tĩnh, gồm 6 nội dung: 


a) Chi cho các hoạt động của kỳ họp;


b) Chi cho hoạt động giám sát, khảo sát, các cuộc họp, hội nghị, hội thảo, tập huấn, tiếp công dân của Thường trực HĐND, các ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;


c) Chi cho hoạt động tiếp xúc cử tri của HĐND;


d) Chi cho công tác xây dựng văn bản;


đ) Chi hỗ trợ các chức danh kiêm nhiệm của HĐND;


e) Một số chế độ chi hỗ trợ khác.


Đối với các chế độ chi khác bảo đảm cho hoạt động của HĐND các cấp không có trong Nghị quyết được thực hiện theo các quy định hiện hành của Nhà nước và của tỉnh. Thời gian thực hiện Nghị quyết từ ngày 01/4/2013.

Thường trực HĐND tỉnh thông báo kết quả Kỳ họp thứ 6 (Kỳ họp chuyên đề) HĐND tỉnh khoá XVI để các cấp, các ngành và nhân dân trong tỉnh được biết./.

	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh uỷ; HĐND, UBND tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội tỉnh khoá XIII; 

- Đại biểu HĐND tỉnh khoá XVI;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- Thường trực HĐND, UBND các huyện, tx, tp;

- Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng UBND tỉnh;

- Báo Hà Tĩnh; Đài PTHT tỉnh (Để phát sóng, đăng báo);
- Lãnh đạo, chuyên viên VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh
- Lưu: VT. TK200b
	TL. THƯỜNG TRỰC HĐND
CHÁNH VĂN PHÒNG
Đã ký
Trần Viết Hậu
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