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V/v  trả lời câu hỏi chất vấn tại Kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVI.
	Hà Tĩnh, ngày  19  tháng 12  năm 2012


                         Kính gửi:  - Thường trực HĐND tỉnh;

                                          - Các vị Đại biểu HĐND tỉnh.
 Thực hiện công văn số 4374/UBND-TH1 ngày 17/12/2012 và công văn số 4385 ngày 18/12/2012 của UBND tỉnh về việc giao trả lời câu hỏi chất vấn tại Kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVI; Căn cứ các quy định của pháp luật và tình hình quản lý của chính quyền địa phương thời gian  qua, Sở Tài nguyên và Môi trường xin trả lời như sau:
        Câu 1: Hiện nay toàn tỉnh có gần 10.000 trường hợp được UBND cấp xã, các tổ chức khác cấp đất trái thẩm quyền để làm nhà ở. Đề nghị UBND tỉnh cho biết kết quả xử lý? Những khó khăn, vướng mắc và giải pháp khắc phục.

        Trả lời: 

        Theo báo cáo của UBND 12 huyện, thành phố, thị xã sau khi đã rà soát đến nay có 9730 trường hợp được UBND cấp xã và các tổ chức khác giao đất làm nhà ở trái thẩm quyền (giảm so với báo cáo ngày 30/10/2012 là 621 trường hợp); trong đó: UBND cấp xã giao 8204 trường hợp; thôn, xóm giao 962 trường hợp; các tổ chức giao 564 trường hợp. 

         Kết quả giải quyết của các huyện, thành phố, thị xã đến ngày 18/12/2012 như sau: 

        - Tổng số hồ sơ các xã, phường, thị trấn đã lập và nộp về UBND cấp huyện: 8010 hồ sơ, đạt 82,3% nhu cầu cần giải quyết. Các huyện có số hồ sơ đã nộp đạt tỷ lệ cao: Can Lộc 100%; Thạch Hà 99%; thị xã Hồng Lĩnh 96,6%; Vũ Quang 94,4%; Đức Thọ 89,4%; Các huyện có số hồ sơ đã nộp còn thấp: Hương Khê 64,7%; thành phố Hà Tĩnh 64,8%, 

       - Tổng số hồ sơ cấp huyện đã tổ chức thẩm định được 7558 hồ sơ đủ điều kiện cấp giấy chứng nhận, đạt 94,36% so với số hồ sơ đã tiếp nhận và đạt 77,7% so với nhu cầu cần giải quyết.

       - Tổng số hồ sơ đã chuyển cho Chi cục Thuế để thu tiền sử dụng đất, thuế trước bạ là: 5946 hồ sơ (đạt 78,67% so với số hồ sơ được thẩm định và đạt 61,11% so với nhu cầu cần giải quyết), đến nay Chi cục Thuế đã nhận 2705 hồ sơ (đạt 45,49% số hồ sơ đã thông báo) và đã có 2513 hồ sơ hoàn thành nộp thuế (đạt 42,26% số hồ sơ đã thông báo và 92,90% số hồ sơ cơ quan thuế đã tiếp nhận). Tổng số tiền cơ quan thuế đã thu 9,714 tỷ đồng (trong đó thuế trước bạ 0,675 tỷ đồng; tiền sử dụng đất 9,039 tỷ đồng).

         - UBND huyện đã ký 5022 giấy chứng nhận, đạt 51,6% so với nhu cầu. Các huyện có số lượng giấy CNQSD đất đã ký với số lượng khá lớn như: Hương Sơn: 630/849 giấy đạt 74,2%; Can Lộc: 533/805 giấy đạt 66,2%; Kỳ Anh: 723/1150 giấy đạt 62,9%; Lộc Hà: 671/1271 giấy đạt 62,8%; Cẩm Xuyên: 832/1368 giấy đạt 60,8%; Nghi Xuân 410/750 giấy đạt 54,7%; Thạch Hà 663/1240 giấy đạt 53,5%; Các huyện có số lượng giấy CNQSD đất đã ký với số lượng còn thấp như: Hương Khê 120/866 giấy đạt 13,9%; thị xã Hồng Lĩnh 30/196 giấy đạt 16,9%; Vũ Quang 23/70 giấy đạt 31,9%. 

         * Những khó khăn, vướng mắc làm chậm tiến độ thực hiện ở các địa phương:

          - Do thời gian đầu việc tuyên truyền phổ biến chủ trương chưa được tốt, nên một số hộ không nắm bắt được thông tin, vì vậy không làm đơn kê khai.

         - Do hồ sơ tài liệu và các giấy tờ có liên quan đến việc giao đất (hóa đơn thu tiền, biên bản giao đất, sổ sách kế toán qua các năm) bị thất lạc hoặc không rõ ràng, một số hộ không lưu giữ nên quá trình xét duyệt ở cấp xã phải kiểm tra xác minh nhiều thông tin, tổ chức lấy ý kiến dân cư theo quy trình nên mất nhiều thời gian.

        -  Việc chấp hành của người dân còn hạn chế, nhất là việc thực hiện nộp lệ phí trước bạ, nộp tiền sử dụng đất khi cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (chỉ có 41,65% số hộ thực hiện nộp lệ phí trước bạ khi đã nhận thông báo).

        -  Do một số địa phương cấp ủy, chính quyền cấp huyện, cấp xã chưa vào cuộc một cách quyết liệt, triển khai thực hiện chậm, còn giao chủ yếu cho phòng Tài nguyên Môi trường, trong khi cán bộ chuyên môn năng lực hạn chế, thực hiện không đúng theo Quyết định số 2005/QĐ-UBND và các văn bản hướng dẫn của Sở Tài nguyên và Môi trường để xử lý, chưa thực hiện theo nguyên tắc “dễ làm trước khó làm sau” mà lại tập trung xử lý những hộ có vướng mắc trước nên không đáp ứng tiến độ.

* Về giải pháp khắc phục:

            Để hoàn thành việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các trường hợp được giao đất trái thẩm quyền trong năm 2012 theo chỉ đạo của Thường vụ Tỉnh ủy tại Công văn số 759-CV/TU ngày 11/12/2012, giải pháp tập trung chỉ đạo thời gian tới như sau:

           -  Đối với Sở Tài nguyên và Môi trường:

           + Tiếp tục phân công lãnh đạo Sở và các Trưởng phòng trực tiếp bám sát các địa phương đôn đốc, chỉ đạo giải quyết và tháo gỡ các vướng mắc, tồn tại.

            + Đôn đốc  các huyện, thành phố, thị xã thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại văn bản số 759-CV/TU ngày 11/12/2012 về việc đẩy nhanh việc cấp GCNQSD đất ở.

            -  Đối với các Sở, Ban, ngành cấp tỉnh: 

            +  Thanh tra tỉnh chỉ đạo, kiểm tra, xử lý các trường hợp tổ chức, cá nhân vi phạm pháp luật đất đai hướng dẫn Thanh tra huyện thực hiện việc xử lý giao đất trái thẩm quyền quy định tại Quyết định 2005/QĐ-UBND của UBND tỉnh.

         + Các Sở, ngành liên quan tăng cường bố trí cán bộ chuyên môn đôn đốc, kiểm tra tại cơ sở, đồng thời tháo gỡ các khó khăn vướng mắc tại cơ sở. Đề nghi ngành Thuế tập trung chỉ đạo, phối hợp giải quyết kịp thời các thủ tục, nghĩa vụ như: Thuế trước bạ, truy thu tiền sử dụng đất đáp ứng yêu cầu tiến độ.

            -  Đối với UBND các huyện, thành phố, thị xã:

           + Chỉ đạo Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn tập trung bố trí thời gian hoàn thành việc xét duyệt, niêm yết công khai và lập hồ sơ nộp về UBND cấp huyện số hồ sơ đang tồn đọng ở cấp xã (1995 hộ) để kịp thời thẩm định cấp giấy chứng nhận trước ngày 31/12/2012. 

           + Chỉ đạo Tổ thẩm định hồ sơ của cấp huyện bố trí thời gian thẩm định kịp thời số hồ sơ đã tiếp nhận theo hướng những hồ sơ đủ điều kiện chuyển thông tin cho Chi cục Thuế để thu lệ phí trước bạ, những hồ sơ chưa đủ điều kiện kịp thời thông báo cho UBND cấp xã để bổ sung theo kết quả thẩm định. Đối với những hồ sơ còn vướng mắc đề nghị kịp thời báo cáo cho Tổ công tác của Sở TNMT để có sự phối hợp giải quyết. 

          + Chỉ đạo cán bộ các phòng chuyên môn cấp huyện cùng Tổ công tác giải quyết giao đất sai thẩm quyền ở cấp huyện thường xuyên bám sát cơ sở để đôn đốc, kiểm tra, hướng dẫn việc thực hiện. Nhất là tại những địa phương thực hiện chậm, số lượng hồ sơ còn lớn thì bố trí cán bộ có năng lực chuyên môn để cùng tham gia xử lý hồ sơ tại cấp xã. 

          + Số còn lại từ 3-5% hồ sơ thực sự phức tạp, chưa có cơ sở giải quyết thì UBND huyện có trách nhiệm tổng hợp báo cáo về Sở Tài nguyên và Môi trường trước ngày 25/12/2012 để phối hợp cùng các ngành tháo gỡ cho các địa phương nhằm hoàn thành theo kế hoạch. 

          Câu 2: Hoạt động khai thác khoáng sản tại mỏ đá Trường Thọ, khu vực Cơn Tria, thuộc địa bàn thôn Tân Thắng, xã Kỳ Tân, huyện Kỳ Anh gây ảnh hưởng lớn đến môi trường và đất sản xuất của nhân dân, chính quyền và nhân dân địa phương bức xúc, bất bình nhưng vẫn chưa giải quyết dứt điểm. Đề nghị UBND cho biết nguyên nhân và giải pháp xử lý?
         Trả lời: Công ty cổ phần đầu tư xây dựng và khai thác mỏ Trường Thọ đã được UBND tỉnh cấp phép khai thác khoáng sản (số 1711/GP-UBND ngày 20/8/2008, thời hạn 5 năm, diện tích mỏ 4,2 ha). Công ty được UBND tỉnh cho thuê đất tại quyết định số 2072/QĐ-UBND ngày 16/7/2010 với diện tích 4,2 ha và đã ký hợp đồng thuê đất số 61/2010/HĐTĐ ngày 24/9/2010 với Sở TNMT; Công ty đã đền bù toàn bộ số diện tích 7,2 ha, (trong đó khu khai thác 4,2 ha và chế biến 03 ha)  với số tiền: 384.351.967 đồng và đã có bản cam kết bảo vệ môi trường được UBND huyện Kỳ Anh thẩm định, phê duyệt. Tuy nhiên số diện tích 03 ha khu vực chế biến Công ty chưa hoàn chỉnh thủ tục thuê đất theo quy định. Sau khi được cấp giấy phép khai thác, Công ty đã đầu tư các dây chuyền nghiền sàng, các thiết bị hiện đại, xây dựng cơ bản mỏ… với tổng mức đầu tư khoảng 60 tỷ đồng. Công ty đã thực hiện việc bóc tầng đất phủ, tạo đường lên mỏ, đào hệ thống mương thoát, thu gom nước thải và đã đi vào hoạt động khai thác tạo nguồn sản phẩm phục vụ cho địa bàn, giải quyết việc làm cho gần 60 lao động. Việc khai thác được thực hiện theo đúng quy trình, quy phạm của pháp luật hiện hành.

Tuy nhiên, từ năm 2009 đến nay trong quá trình khai thác công ty Trường Thọ để xẩy ra tình trạng xói lỡ, bồi lấp một số diện tích đất hoa màu của dân ở gần khu vực mỏ. Việc này thời gian qua, Sở TNMT đã kiểm tra, làm việc với chính quyền địa phương và yêu cầu Công ty có biện pháp chống xói lỡ, bồi lấp đất sản xuất của nhân dân, phối hợp với chính quyền địa phương tính toán, đền bù, hỗ trợ cho các chủ sử dụng đất bị ảnh hưởng. Mặc dù Công ty  đã có hỗ trợ cho các chủ sử dụng đất bị ảnh hưởng theo từng mùa vụ, (trong các năm 2009, 2010, 2011), nhưng chưa phối hợp cùng địa phương để xử lý dứt điểm việc đền bù cho các hộ bị ảnh hưởng, làm nhân dân bất bình.

 Thực hiện ý kiến chỉ đạo của HĐND tỉnh, ngày 07/9/2012 Sở TNMT đã phối hợp với Phòng cảnh sát Môi trường Công an tỉnh và các bên liên quan tổ chức kiểm tra việc hoạt động khai thác khoáng sản của Công ty Trường Thọ. Sau khi kiểm tra Sở TNMT đã lập văn bản yêu cầu Công ty phải phối hợp với địa phương để thống  nhất biện pháp xử lý dứt điểm việc đền bù cho các hộ dân bị ảnh hưởng và đã có văn bản số 1862/STNMT ngày 7/9/2012 báo cáo Đoàn Giám sát HĐND tỉnh và UBND tỉnh. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Sở TNMT, Công ty Trường Thọ đã phối hợp với địa phương để lập hồ sơ bồi thường, nhưng do Công ty gặp nhiều khó khăn về tài chính và chưa thống nhất với phương án đền bù UBND xã lập, vì vậy phương án bồi thường chưa thực hiện được. Gần đây một số hộ dân do bức xúc việc Công ty Trường Thọ không thực hiện dứt điểm việc đền bù nên đã đào và rào chắn đường vào Công ty không cho đơn vị hoạt động. 

Ngày 15/12/2012 Sở Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với UBND huyện Kỳ Anh, UBND xã Kỳ Tân kiểm tra việc thực hiện đền bù và công tác  bảo vệ Môi trường tại Công ty Trường Thọ và 5 đơn vị khai thác đá tại địa bàn xã Kỳ Tân (xung quanh khu vực núi Đồng Đâm, núi Cơn Tria, đập Đá Cát). Qua kiểm tra thấy rằng: Các đơn vị chưa lập đầy đủ các hồ sơ, thủ tục sau cấp phép, đặc biệt có 02 đơn vị là Công ty TNHH Đầu tư và PT Xuân Thành, Công ty CPXD Thương mại tổng hợp Hòa Bình đang tiến hành bóc đất tầng phủ, nhưng chưa có các biện pháp bảo vệ môi trường để chống sạt lỡ, bồi lấp đất, việc bóc đất tầng phủ chưa thực hiện đúng quy trình.

* Về biện pháp xử lý:

 Sở TNMT đã lập văn bản tạm ngừng hoạt động khai thác khoáng sản đối với 03 đơn vị: Công ty TNHH Đầu tư và PT Xuân Thành, Công ty CPXD Thương mại tổng hợp Hòa Bình và Công ty CP Đầu tư xây dựng và khai thác mỏ Trường Thọ, đồng thời yêu cầu các đơn vị phải có phương án chống xói lỡ đất, không làm ảnh hưởng đến đất sản xuất của nhân dân, phương án xử lý phải được UBND huyện Kỳ Anh thống nhất thông qua; Riêng đối với Công ty cổ phần đầu tư xây dựng và khai thác mỏ Trường Thọ, Sở TNMT đã yêu cầu Công ty trong tháng 12/2012 phải phối hợp với địa phương để thống nhất phương án đền bù, xử lý dứt điểm việc đền bù cho các hộ bị ảnh hưởng và Công ty cũng đã thống nhất thực hiện. Sau khi thực hiện xong các nội dung trên thì báo cáo kết quả về Sở TNMT và UBND tỉnh để được xem xét cho phép tiếp tục hoạt động.

Đối với các đơn vị còn lại gồm: Công ty CP SXKD VLXD Hà Tĩnh, Công ty CP Dầu khí Nghệ An - CN Hà Tĩnh và Công ty TNHH Xây lắp dầu khí 1 phải thực hiện nghiêm túc Quyết định đình chỉ và Thông báo kết luận số 412/KL-UBND ngày 03/10/2012 của UBND tỉnh. Sau khi hoàn chỉnh phải báo cáo kết quả về Sở TNMT và UBND tỉnh; Nếu  các đơn vị cố tình không chấp hành thì Sở TNMT sẽ kiểm tra đề nghị UBND tỉnh thu hồi giấy phép khai thác khoáng sản theo quy định của pháp luật.

Câu 3: Hơn 17 ha đất tại xã Hộ Độ, huyện Lộc Hà cho Công ty TNHH đầu tư và xây dựng Phú Mỹ ở Hà Nội thuê để nuôi trồng thủy sản nhưng đã bỏ hoang hóa từ năm 2004 đến nay. Chính quyền và nhân dân địa phương đề nghị từ nhiều năm nay nhưng vẫn chưa được thu hồi. Đề nghị UBND cho biết nguyên nhân và giải pháp xử lý?

  Trả lời:

  Sau khi tiếp nhận ý kiến phản ánh của cử tri tại Kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh khóa XVI, ngày 01 tháng 11 năm 2012, Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Sở NN&PTNT, UBND huyện Lộc Hà, UBND xã Hộ Độ tiến hành kiểm tra hồ sơ, thực địa và làm việc với Công ty TNHH đầu tư và Xây dựng Phú Mỹ (đơn vị sử dụng đất) và đã có văn bản số: 2754/STNMT-T.Tr ngày 06/12/2012 báo cáo UBND tỉnh, nội dung cụ thể như sau: 


Năm 2001, Công ty TNHH Đầu tư và Xây dựng Phú Mỹ được UBND xã Hộ Độ ký hợp đồng thuê đất tại đầm Hồ Vọc, diện tích 17 ha, với thời hạn 20 năm và đã nộp cho xã Hộ Độ số tiền 156.215.000 đồng. Công ty đã được UBND tỉnh Hà Tĩnh cấp giấy CNQSD đất số R 031313 (ngày 07/2/2001) cho phép sử dụng vào mục đích nuôi trồng thủy sản, diện tích 17,0186 ha, thời hạn sử dụng là 20 năm. 

Ngoài ra Công ty TNHH Đầu tư và Xây Dựng Phú Mỹ còn được UBND xã Hộ Độ ký hợp đồng cho thuê 800 m2 đất bám đường tỉnh lộ 9, để xây dựng văn phòng , thời gian 20 năm. Công ty TNHH đã nộp số tiền thuê đất cho UBND xã Hộ Độ số tiền: 15.500.000 đồng.

Sau khi được thuê đất, từ tháng 8/2001 đến cuối năm 2004, Công ty đã đầu tư cơ bản xong hệ thống hạ tầng các hồ nuôi tôm (gồm: 16 hồ nuôi chính, 01 hồ lắng, 01 hồ thải; xây dựng được 32 cống nội vùng; 02 cống cấp, thoát nước; 01 cống để lấy nước qua đê; 01 hệ thống điện gồm 01 Trạm điện nhưng chưa hoàn chỉnh; Hệ thống hàng rào cột bê tông, giây thép gai) và đã tổ chức nuôi trồng thủy sản nhưng không phát huy hiệu quả. Từ năm 2005 đến nay, Công ty không đầu tư, không sử dụng đất để nuôi trồng thủy sản, cơ sở hạ tầng đầu tư đã xuống cấp, chưa phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương để xử lý dứt điểm những tồn tại, vướng mắc như: điều chỉnh tiền đền bù, tiền thuê đất, để cho một số hộ dân lấn chiếm đất trong thời gian dài…Như vậy: Công ty đã không thực hiện đầy đủ trách nhiệm và nghĩa vụ của người sử dụng đất, vi phạm Điều 15 Luật đất đai năm 2003;
* Nguyên nhân:

Do chính quyền địa phương yêu cầu phía Công ty phải đền bù thêm một số diên tích ao muối và một số hộ dân gây cản trở, lấn chiếm, tranh chấp đất với Công ty (như làm trạm biến áp, xây dựng cống lấy nước nhưng nhân dân không đồng tình), nhưng nguyên nhân chính là do Công ty không có năng lực sản xuất.

Từ năm 2005 đến nay Công ty không sản xuất nữa, một số hộ dân lấn chiếm Công ty nhưng chính quyền địa phương không phối hợp cùng Công ty để xử lý dứt điểm và không kịp thời báo cáo với cấp có thẩm quyền để xử lý.   

* Giải pháp xử lý:

          
Căn cứ quy định tại khoản 3, khoản 6, khoản 9, Điều 38, Luật đất đai năm 2003, tại báo cáo gửi UBND tỉnh, Sở TNMT đã kiến nghị: thu hồi toàn bộ số diện tích 17,8186 ha đất của Công ty TNHH Đầu tư và Xây dựng Phú Mỹ tại xứ Hà voọc, xã Hộ Độ, huyện Lộc Hà (bao gồm cả số diện tích đất đã được UBND tỉnh cấp giấy CNQSD đất số R 031313, và số diện tích đất do UBND xã Hộ Độ ký hợp đồng cho thuê ). Lý do thu hồi:  Đất được Nhà nước giao, cho thuê để thực hiện dự án đầu tư nhưng do thiếu trách nhiệm để bị lấn, chiếm; sử dụng đất không có hiệu quả, bỏ đất hoang hóa không sử dụng mà không được cơ quan có thẩm quyền cho phép, không thực hiện nghĩa vụ đối với Nhà nước;

Câu 4: Trong những năm qua, tỉnh ta đã tổ chức nhiều đoàn thanh tra, kiểm tra và xử lý đối với các tổ chức, cá nhân thuê đất lâu năm nhưng sử dụng sai mục đích, tình trạng này vẫn còn. Một số doanh nghiệp sau khi thuê đất có đưa vào sử dụng nhưng còn chậm; việc thực hiện tài chính theo quy định của pháp luật không đảm bảo, gây mất công bằng trong doanh nghiệp và thất thu ngân sách cho nhà nước. Đề nghị UBND tỉnh cho biết nguyên nhân và giải pháp xử lý vấn đề này như thế nào?

Trả lời:

          * Về kết quả thanh tra, kiểm tra, xử lý thu hồi đất của các tổ chức, đơn vị được nhà nước giao, cho thuê nhưng sử dụng kém hiệu quả, không đúng mục đích, không sử dụng đất để hoang hóa, không thực hiện nghĩa vụ tài chính theo quy định:

Thời gian qua, thực hiện Chỉ thị số 134/CT-TTg ngày 20/01/2010 của Chính phủ; Công văn số 272/BTNMT-TCQLDĐ ngày 13/02/2012 của Bộ Tài nguyên và Môi trường, UBND tỉnh thành lập 04 Đoàn thanh tra liên ngành để thanh tra việc quản lý sử dụng đất của các tổ chức trên địa bàn tỉnh và tổ chức hậu kiểm sau khi có Kết luận thanh tra. 

- Kết quả: Từ năm 2011 đến nay, đã tổ chức thanh tra, kiểm tra 154 tổ chức, với tổng diện tích là 504,6 ha; qua thanh tra, kiểm tra đã phát hiện 99 tổ chức có vi phạm trong quá trình quản lý, sử dụng đất với diện tích 357,1 ha. UBND tỉnh đã kết luận xử lý như sau:

+ Thu hồi đất của 60 tổ chức, 70 thửa đất với diện tích 369,5 ha (trong đó có 06 tổ chức đề nghị thu hồi sau hậu kiểm Kết luận thanh tra của UBND tỉnh) do không sử dụng đất, chậm đầu tư, sử dụng đất không hiệu quả. Đến nay, Sở TNMT đã tham mưu UBND tỉnh ra quyết định thu hồi đất của 39 tổ chức, đạt 71% , 48 thửa đất với diện tích 262,9 ha, đạt 65%; còn lại 23 tổ chức, diện tích 106,6 ha (trong đó có 02 tổ chức là Công ty CPVTNN Hà Tĩnh và Trung tâm hướng nghiệp TNXP mới thu hồi được một số diện tích). Hiện nay Sở đang tiếp tục lập hồ sơ để trình UBND tỉnh thu hồi đất.
+ Yêu cầu 41 tổ chức sử dụng đất phải cam kết đầu tư, xử lý các tồn tại như cho thuê, cho mượn trái quy định, lấn chiếm hành lang an toàn giao thông, vi phạm quy hoạch, giải tỏa các công trình xây dựng trái phép; đồng thời xử phạt vi phạm hành chính đối với 14 tổ chức, với tổng số tiền hơn 96 triệu đồng.  

+ Đề nghị UBND tỉnh giao Sở Tài chính hướng dẫn truy thu số tiền 203 triệu đồng do UBND xã Thạch Vĩnh và 05 triệu đồng do UBND thị trấn Kỳ Anh thu tiền sử dụng đất trái quy định; Giao Cục thuế tỉnh  truy thu 05 tổ chức còn nợ tiền thuê đất với số tiền hơn 320 triệu đồng (Công ty CP quản lý và xây dựng công trình giao thông 487; Công ty CP cán thép cơ khí đúc Hồng Lĩnh; Công ty CP Khánh Hà; Xí nghiệp tư nhân Đức Hào và Công ty CP Bách Việt).

Thông qua công tác thanh tra đã kịp thời chấn chỉnh các tồn tại trong công tác quản lý Nhà nước về đất đai trên địa bàn tỉnh; tình trạng các tổ chức được giao đất không sử dụng đất, sử dụng đất không hiệu quả, để đất hoang hóa, chậm đầu tư, cho thuê trái quy định  đã từng bước được xử lý. 

Hiên nay, Sở Tài nguyên và Môi trường đang phối hợp với các Sở ban ngành liên quan thanh tra, kiểm tra các tổ chức, các dự án đầu tư có sử dụng đất trên địa bàn huyện Kỳ Anh, theo chỉ đạo của UBND tỉnh.

* Về “Một số doanh nghiệp việc thực hiện tài chính theo quy định của pháp luật không đảm bảo, gây mất công bằng trong doanh nghiệp và thất thu ngân sách cho nhà nước”: 
Đối với các dự án giao đất, cho thuê đất trên địa bàn tỉnh thời gian qua đã được thực hiện theo đúng quy định của pháp luật, trong đó có việc xác định nghĩa vụ tài chính đối với doanh nghiêp. Các doanh nghiệp cơ bản chấp hành nghiêm túc (trừ một số đơn vị vi phạm đã được thanh tra thu hồi đất). Riêng đối với một số dự án khu đô thị mới và khu nhà ở đô thị (Sông Đà, HUD, TECCO, Ngàn Phố) hiện các doanh nghiệp triển khai chậm, còn nợ tiền sử dụng đất (trong đó HUD còn nợ 103,8 tỷ đồng, Công ty CP TECCO Hà Tĩnh nợ 35,05 tỷ đồng, Công ty CP Đầu tư và phát triển đô thị và KCN Sông Đà Miền trung nợ 386,67 tỷ đồng và Công ty CP đầu tư và XNK Cầu Treo Hà Tĩnh còn nợ 13,89 tỷ đồng). Về vấn đề này, UBND tỉnh đã có văn bản yêu cầu các chủ đầu tư nộp đủ tiền sử dụng đất còn thiếu và tiền phạt nộp chậm theo thông báo của Cục Thuế Hà Tĩnh, đồng thời giao Sở KHĐT chủ trì, phối hợp với các ngành lập Đoàn kiểm tra (Sở TNMT, Sở Xây dựng, UBND thành phố Hà Tĩnh), hiện nay đang hoàn thiện báo cáo trình UBND tỉnh xử lý. 
Đối với các trường hợp chậm nộp tiền sử dụng đất:  UBND tỉnh đã có quy định đối với nhà đầu tư là nộp tiền theo giá đất tại thời điểm nộp tiền, vì vậy sẽ đảm bảo không thất thu ngân sách trong trường hợp nộp chậm (UBND tỉnh sẽ xác định lại giá đất tại thời điểm doanh nghiệp nộp tiền).
          * Nguyên nhân: 

-  Đối với các cơ quản lý Nhà nước:

+ Các ngành, các cấp chưa quan tâm đúng mức đến công tác quản lý đất đai; thiếu sự theo dõi kiểm tra, giám sát để tình trạng một số tổ chức vi phạm pháp luật đất đai trong thời gian qua mà không có biện pháp xử lý hoặc xử lý thiếu dứt điểm; 

+ Việc lập, quản lý, lưu giữ hồ sơ về đất đai ở các cấp chưa đầy đủ, chưa đồng bộ; sau giao đất, cho thuê đất chưa chú trọng việc giám sát đôn đốc các tổ chức sử dụng đất nên để xảy ra tình trạng vi phạm pháp luật mới xử lý;

-  Đối với các tổ chức sử dụng đất:

Các tổ chức sau khi được giao đất, cho thuê đất nhưng chậm đầu tư, không sử dụng đất, để đất hoang hoá, sử dụng đất sai mục đích, cho thuê, cho mượn trái quy định pháp luật, không thực hiện đầy đủ nghĩa vụ của người sử dụng đất làm giảm hiệu quả sử dụng đất, gây dư luận không tốt trong nhân dân.

Các dự án đầu tư khu đô thị chậm tiến độ thực hiện và chậm nộp tiền là do các nguyên nhân sau: Đây là giai đoạn khủng hoảng, suy thoái kinh tế, thị trường bất động sản đóng băng nên các dự án bất động sản trong cả nước chịu tác động mạnh, trong đó có các dự án tại Hà Tĩnh. Bên cạnh đó, công  ty mẹ của 02 công ty đầu tư tại Hà Tĩnh là tập đoàn HUD và tập đoàn Sông Đà đang thực hiện tái cơ cấu theo chỉ đạo của Chính phủ nên ảnh hưởng đến các dự án đầu tư của 02 tập đoàn trên phạm vi cả nước. Mặt khác, về mặt chủ quan là do các chủ đầu tư không thực hiện theo đúng các cam kết, không huy động các nguồn lực để thực hiện dự án.
* Về giải pháp xử lý trong thời gian tới:

- Hoàn thành việc thanh tra các tổ chức, các dự án đầu tư có sử dụng đất trên địa bàn huyện Kỳ Anh; Tiếp tục phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố để thanh tra các tổ chức sử dụng đất, đặc biệt là các tổ chức được giao đất, cho thuê đất nhưng để hoang hóa không sử dụng, sử dụng đất không đúng mục đích, cho thuê đất trái pháp luật…
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai, tổ chức thanh tra, kiểm tra thường xuyên để kịp thòi chấn chỉnh các sai phạm trong quản lý, sử dụng đất; thực hiện nghiêm túc các kết luận thanh tra của UBND tỉnh đã ban hành; xử lý dứt điểm những tổ chức không sử dụng đất, sử dụng đất sai mục đích, cho thuê, cho mượn trái phép.

-  Xem xét thu hồi các dự án không đầu tư, đôn đốc các dự án chậm tiến độ phải đẩy nhanh tiến độ đầu tư; Bên cạnh đó xem xét, có giải pháp tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp theo tinh thần Nghị quyết 13 của Chính phủ nhằm tạo điều kiện cho doanh nghiệp để có thể thực hiện được các dự án.
- Thẩm định chặt chẽ năng lực của nhà đầu tư, nhất là các dự án kinh doanh bất động sản, yêu cầu phải có cam kết cho vay vốn của các ngân hàng thương mại đối với các dự án trước khi cấp giấy chứng nhận đầu tư.
Sở Tài nguyên và Môi trường xin báo cáo các nội dung trên. Kính đề nghị Văn phòng UBND tỉnh tổng hợp, trả lời Đại biểu HĐND tỉnh./.
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