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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

               Hà Tĩnh, ngày 18  tháng 12  năm 2012


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh.


Thực hiện công văn số 430/HĐND ngày 18/12/2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc đề nghị trả lời chất vấn của đại biểu HĐND tỉnh, về nội dung: "Trong thời gian qua công tác xét xử, nhất là TAND cấp huyện còn nhiều hạn chế; chất lượng thẩm phán, năng lực chuyên môn của một bộ phận cán bộ trong ngành còn bấp cập, cử tri phân tâm. Đề nghị Chánh án TAND tỉnh trả lời rõ về những tồn tại, hạn chế và giải pháp khắc phục". 

Tòa án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh xin giải trình các nội dung như sau:

1. Về chất lượng công tác xét xử, nhất là tại TAND cấp huyện:

Trong thời gian qua mặc dù ngành tòa gặp nhiều khó khăn trong công tác cán bộ, cơ sở vật chất, điều kiện làm việc còn nhiều hạn chế, nhưng TAND cấp huyện nói riêng và ngành TAND tỉnh nhà nói chung đã tranh thủ sự quan tâm chỉ đạo, giúp đỡ của TANDTC, của Tỉnh ủy- HĐND, Uỷ ban nhân dân tỉnh, của các cơ quan, ban ngành liên quan và cấp ủy, chính quyền các huyện, thành phố, thị xã và nỗ lực của mình đã cố gắng phấn đấu hoàn thành tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ và tỷ lệ giải quyết các loại án của ngành đề ra. 

Trong năm 2012, tòan ngành đã thụ lý với tổng số 1690 vụ án các loại, tăng 272 vụ, việc so với năm 2011. Nhìn chung, chất lượng xét xử các loại án ở tỉnh và TAND cấp huyện đảm bảo đúng đường lối xét xử, án hình sự xét xử đúng người đúng tội, không bỏ lọt tội phạm, không có án oan, cơ bản phù hợp với mức án và hình phạt mà VKS đề nghị tại phiên tòa, đã bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của công dân, cơ quan tổ chức, doanh nghiệp, góp phần vào việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, ổn định ANCT- TTATXH trên địa bàn tỉnh. Tỷ lệ án các loại bị hủy, cải sửa hầu hết đều thấp hơn năm 2011 và chưa vượt mức quy định của TANDTC.

Tuy nhiên, ngoài những kết quả đã đạt được nói trên thì công tác xét xử của ngành trong thời gian qua vẫn còn một số hạn chế, khuyết điểm. Đó là: tỷ lệ án bị huỷ, cải sửa ở cấp sơ thẩm và phúc thẩm tuy chưa vượt mức quy định của TANDTC nhưng vẫn còn cao so với yêu cầu của công tác đấu tranh phòng chống tội phạm, yêu cầu của xã hội kinh tế- dân sự trong tình hình hiện nay, nhất là án dân sự, hôn nhân gia đình; án hình sự một số vụ xử vẫn chưa nghiêm minh, có vụ xử còn nhẹ, cho một số bị cáo hưởng án treo chưa đảm bảo đầy đủ quy định của pháp luật. Một số vụ án bị hủy hoặc cải sửa nặng chủ yếu do áp dụng pháp luật chưa chính xác, việc đánh giá, thu thập chứng cứ của thẩm phán chưa đầy đủ nên khi tuyên xử không có tình thuyết phục. Từ đó, dẫn tới việc một số cử tri, cán bộ và nhân dân cũng như báo giới còn thắc mắc, hoài nghi về ngành tòa án, về người thẩm phán nhân danh công lý khi xét xử, giải quyết các vụ án; làm cho người dân phải khiếu kiện kéo dài, đến nhiều cơ quan và thậm chí cả nhà riêng một số đồng chí lãnh đạo tỉnh, lãnh đạo các ngành liên quan, ảnh hưởng đến trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.

Nguyên nhân của tình hình nói trên đó là:


- Trước hết là do lãnh đạo tòa án 2 cấp chưa kịp thời có các giải pháp, biện pháp đồng bộ, hữu hiệu để tổ chức, chỉ đạo, kiểm tra, chấn chỉnh và ngăn ngừa, xử lý các hạn chế, sai sót của các đơn vị và một số thẩm phán trong quá trình thực hiện nhiệm vụ. 

- Do năng lực, trình độ của đội ngũ thẩm phán một số đơn vị cấp huyện chưa tương xứng với yêu cầu nhiệm vụ của ngành, một số về phẩm chất đạo đức, ý thức, trách nhiệm trong công tác, thái độ giải quyết công việc của cán bộ, thẩm phán chưa cao khi người dân, các tổ chức, doanh nghiệp có việc đến tòa án, thậm chí có trường hợp còn gây khó khăn, sách nhiễu, kéo dài thời gian giải quyết.

- Một lí do nữa là các vụ án Dân sự, Hành chính và Kinh doanh thương mại mà Tòa án thụ lý, giải quyết ngày càng tăng và tính chất lại phức tạp, ẩn chứa nhiều nguyên nhân khách quan và chủ quan; những thiếu sót trong công tác quản lý hành chính, giải quyết các chế độ thủ tục, quản lý đất đai... của một số ngành, địa phương cũng làm cho giải quyết còn gặp nhiều khó khăn. Không ít vụ án đã được giải quyết theo đúng quy định của pháp luật từ cấp sơ thẩm, phúc thẩm và hoàn toàn không có căn cứ để kháng nghị giám đốc thẩm nhưng các đương sự vẫn khiếu nại kéo dài ở nhiều cấp, nhiều ngành; một số đương sự không chấp hành việc cung cấp tài liệu chứng cứ theo quy định. Hiện nay, do Luật Tố tụng hành chính mới có hiệu lực từ 01/7/2011, các vụ việc khiếu kiện tồn đọng kéo dài nhiều năm, qua nhiều ngành, nhiều cấp giải quyết nên việc áp dụng thực hiện bước đầu không tránh khỏi lúng túng dẫn tới việc giải quyết thiếu chính xác.
- Ý thức trách nhiệm của một số cá nhân, cơ quan, doanh nghiệp trong việc chấp hành giấy báo làm việc, giấy triệu tập của tòa án và cung cấp tài liệu, chứng cứ còn chưa nghiêm túc, làm ảnh hưởng đến tiến độ, chất lượng và kết quả giải quyết các vụ án.

2. Về thực trạng năng lực chuyên môn, chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức trong toàn ngành:


Năm 2002 sau khi tiếp nhận nhiệm vụ quản lý tòa án nhân dân cấp huyện, nhìn chung đội ngũ cán bộ ngành Tòa án tỉnh Hà Tĩnh thiếu cả về biên chế và yếu về chuyên môn nghiệp vụ, trình độ chủ yếu là trung cấp và Luật tại chức. Sau 10 năm qua, ngành đã thực hiện quy chế tuyển dụng chặt chẽ, chỉ tuyển dụng sinh viên có trình độ đại học chính quy; hàng năm tiến hành xây dựng và rà soát quy hoạch cán bộ dự nguồn; đào tạo, đào tạo lại cán bộ; tăng cường kiểm tra, hướng dẫn, chấn chỉnh ý thức kỷ luật, kỷ cương công vụ; đẩy mạnh công tác tập huấn nghiệp vụ, chuyên môn nên đội ngũ Thẩm phán, Thư ký, Thẩm tra viên toàn ngành đã từng bước đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của ngành cũng như nhiệm vụ chính trị của địa phương.


Tuy nhiên, nhìn chung trình độ đội ngũ Thẩm phán hiện nay chưa đồng đều, tính bao quát, phối hợp trong công việc còn hạn chế; đội ngũ cán bộ đặc biệt là Thẩm phán còn thiếu so với yêu cầu nhiệm vụ (tỉnh có 10 thẩm phán, cấp huyện chỉ có 48 thẩm phán); thẩm phán cấp huyện cơ bản chỉ có số mới bổ nhiệm từ 2002 đến nay là đại học Luật chính quy với tỷ lệ 52%, còn lại là số thẩm phán cũ trình độ đại học tại chức nên năng lực, kỹ năng giải quyết, xét xử án không cao.

Nguyên nhân:

- Do công tác quy hoạch, kế hoạch về xây dựng đội ngũ cán bộ, thẩm phán của ngành chưa đồng bộ, khoa học nên hiệu quả chưa cao.

- Một số Thẩm phán, cán bộ chưa có ý thức tự học hỏi, trau dồi trình độ chuyên môn nghiệp vụ, cập nhật các kiến thức mới liên quan đến lĩnh vực công tác của mình.
- Đặc thù công tác của ngành khó khăn, vất vả. Sự đãi ngộ đối với cán bộ ngành còn hạn chế nên chưa thu hút được cán bộ có năng lực trình độ chuyên môn cao về ngành.

- Các chương trình, kế hoạch của TAND tối cao trong công tác đào tạo, đào tạo lại cán bộ thẩm phán chưa thường xuyên và hiệu quả chưa cao; nguồn kinh phí chi cho việc đào tạo của TAND tỉnh còn hạn hẹp.


 - TANDTC phân bổ biên chế cho ngành không mang tính dự báo trước theo biến động số lượng án tăng theo từng năm nên quá ít. Toàn ngành chỉ có 147 chỉ tiêu làm chuyên môn, trong khi đó lượng án và tính chất phức tạp ngày càng tăng.

3. Giải pháp khắc phục về công tác xét xử và nâng cao chất lượng chuyên môn, cán bộ của ngành  trong thời gian tới:


- Tiếp tục tranh thủ sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Ban cán sự Đảng Tòa án nhân dân Tối cao, của Ban Thường vụ tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh; sự quan tâm giúp đỡ của Ủy ban nhân dân tỉnh, sự phối hợp trong công tác với các sở, ban, ngành liên quan, đặc biệt là với cơ quan Công an, VKSND cấp tỉnh- cấp huyện có kế hoạch triển khai kịp thời các biện pháp, giải pháp nhằm nâng cao chất lượng hiệu quả công tác, sớm khắc phục những hạn chế, thiếu sót trong công tác chuyên môn và công tác cán bộ của ngành.


- Tăng cường giáo dục tư tưởng chính trị, đạo đức, ý thức pháp luật, các quy định của ngành về tiêu chuẩn của người cán bộ tòa án cho cán bộ, đảng viên trong toàn ngành. Đẩy mạnh các phong trào, thực hiện có chiều sâu việc "Học tập theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh ". 


- Nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ của đội ngũ cán bộ, công chức đặc biệt là đội ngũ Thẩm phán, Thư ký, thông qua đào tạo, đào tạo lại đội ngũ cán bộ, hàng năm mở các lớp tập huấn nghiệp vụ; tổng kết rút kinh nghiệm xét xử; phát động các phong trào thi đua, nêu gương điển hình tiên tiến để nhân rộng.


- Tăng cường công tác kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc đẩy mạnh, nâng cao chất lượng xét xử, giải quyết các loại án, các khiếu nại tố cáo của công dân; thành lập tổ thanh tra, giám sát, đánh giá đúng, sát tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ của các đơn vị, thực trạng năng lực của đội ngũ thẩm phán, kiên quyết không tái bổ nhiệm đối với các Thẩm phán yếu kém về chuyên môn nghiệp vụ, phẩm chất đạo đức lối sống, đưa ra các giải pháp xiết chặt kỷ cương, lề lối làm việc của đội ngũ cán bộ. Xử lý nghiêm đối với các cán bộ, thẩm phán vi phạm quy tắc ứng xử của ngành.


- Tiếp tục đề nghị với TAND Tối cao tăng biên chế Thẩm phán, Thư ký cho ngành TAND tỉnh, đề xuất cấp có thẩm quyền quan tâm hơn nữa chế độ đãi ngộ và điều kiện làm việc đối với ngành tòa án và đội ngũ Thẩm phán bởi tính trách nhiệm cao, áp lực trước yêu cầu thực hiện nhiệm vụ nặng nề của ngành tòa án.


- Đề nghị Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh, cấp ủy- chính quyền các huyện, thành phố, thị xã, các sở, ban ngành liên quan tiếp tục quan tâm, tạo điều kiện, hỗ trợ, động viên, chia sẻ và giúp đỡ để ngành TAND thực hiện thành công nhiệm vụ công tác của mình và góp phần vào việc ổn định ANCT- TTATXH của tỉnh.


Trên đây là giải trình của ngành TAND tỉnh về một số tồn tại hạn chế trong công tác xét xử, chất lượng cán bộ trong ngành và giải pháp khắc phục; kính mong tiếp tục nhận được sự quan tâm lãnh đạo, theo dõi, giúp đỡ của HĐND tỉnh để ngành TAND tỉnh nhà hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị địa phương và nhiệm vụ chuyên môn của ngành trong thời gian tới./.
	Nơi nhận:                                                        

- Chủ tọa kỳ họp;                                                     - Các đại biểu HĐND tỉnh;
- Ban PC HĐND tỉnh;

- Chánh án- Phó Chánh án;

- Các Tòa, phòng liên quan
- Lưu: VP- TA.
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