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Kính gửi:  Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh
Thực hiện Kế hoạch số 09/KH-HĐND ngày 13/6/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc chuẩn bị Kỳ họp thứ nhất Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII, nhiệm kỳ 2016-2021, UBND tỉnh đã  phân công Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan báo cáo kết quả thực hiện chất vấn của các vị đại biểu HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 15, HĐND tỉnh khoá XVI; Ủy ban nhân dân tỉnh tổng hợp và trả lời cụ thể như sau:

Câu hỏi 1:

Khu vực đầu cầu Bến Thủy I thuộc thị trấn Xuân An, huyện Nghi Xuân tồn đọng hơn 70 trường hợp được giao cấp đất sai quy hoạch và sai thẩm quyền. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết tình hình giải quyết đến thời điểm hiện nay, giải pháp xử lý dứt điểm trong thời gian tới?

Trả lời:

1.1. Tình hình giải quyết đến thời điểm hiện nay:

Việc tồn đọng hơn 70 trường hợp được giao cấp đất sai quy hoạch và sai thẩm quyền tại đầu cầu Bến Thủy I thuộc thị trấn Xuân An, huyện Nghi Xuân UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2188/QĐ-UBND ngày 04/8/2014 thành lập Đoàn Thanh tra liên ngành (do Thanh tra tỉnh chủ trì, cùng các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Xây dựng, Công an tỉnh, UBND huyện Nghi Xuân) tiến hành kiểm tra, xác minh việc thu tiền, cấp đất cho các hộ dân giai đoạn từ năm 1992-1993, dọc hai bên Quốc lộ 1A (đoạn phía Nam cầu Bến Thủy). Do đây là vụ việc phức tạp, tồn đọng liên quan đến nhiều hộ dân (77 hộ), cư trú trên nhiều địa bàn nên việc xác minh đòi hỏi phải cụ thể, trực tiếp đối với từng hộ, thông tin cần xác minh đã quá lâu (hơn 20 năm), việc xác định nơi cư trú một số trường hợp rất khó khăn, ... phải làm việc trực tiếp, hai hoặc ba lần đối với 72 trường hợp; xác minh tại 30 đơn vị, tổ chức, cá nhân có liên quan; tổ chức họp xin ý kiến của Hội đồng tư vấn giải quyết khiếu nại tố cáo tỉnh..., nên thời gian kéo dài. 

Đến nay, Đoàn thanh tra đã làm việc, xác minh xong 77 trường hợp tồn đọng; làm rõ vi phạm pháp luật về đất đai như việc giao đất sai đối tượng (giao đất cho người chưa lập gia đình, người đã có đất ở, người không có hộ khẩu thường trú tại xã Xuân An, huyện Nghi Xuân), giao đất sai quy hoạch (Giao đất sai chỉ giới xây dựng: Quy hoạch cách tim Quốc lộ 1A 20,5m nhưng UBND huyện Nghi Xuân và UBND xã Xuân An giao đất cho các hộ cách tim Quốc lộ 1A 17,5m), giao đất sai thẩm quyền (trong số 77 trường hợp chỉ có 17 trường hợp có Quyết định cấp đất của UBND huyện Nghi Xuân), ... 

1.2. Giải pháp: Trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ xem xét ban hành Kết luận thanh tra theo nguyên tắc:
- Chỉ công nhận giao đất cho các hộ đủ điều kiện được giao đất theo quy định (thời điểm giao đất đã lập gia đình, có hộ khẩu thường trú tại xã Xuân An, chưa có đất ở); không công nhận việc giao đất đối với các trường hợp không đủ điều kiện giao đất theo quy định tại Luật Đất đai năm 1987; Nghị định số 30/HĐBT ngày 23/3/1989 của Hội đồng Bộ trưởng về việc thi hành Luật Đất đai và Quyết định số 936 QĐ/UB ngày 25/8/1992 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định tạm thời về giao đất, thu hồi đất; 
- Đối với các trường hợp đã nộp tiền (không đúng đối tượng để được giao đất, chưa sử dụng đất) sẽ thực hiện trách nhiệm bồi thường theo quy định tại Luật Trách nhiệm bồi thường Nhà nước.

Câu hỏi 2:

Mặc dù Uỷ ban nhân dân tỉnh và các ngành liên quan đã triển khai các giải pháp khá quyết liệt, song tình trạng khai thác khoáng sản trái phép, nhất là khai thác cát trên các tuyến sông vẫn còn xảy ra tại một số địa bàn. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân và giải pháp trong thời gian tới?

Trả lời:

2.1. Nguyên nhân
- Chính quyền cấp huyện, xã chưa phát huy hết vai trò, trách nhiệm của mình trong công tác quản lý, bảo vệ khoáng sản chưa khai thác. Một số chính quyền cấp xã còn buông lỏng quản lý, thiếu kiên quyết trong việc ngăn chặn tình trạng khai thác trái phép, một số xã còn tự ý cho các tổ chức, cá nhân vào khai thác khoáng sản trái phép trên địa bàn nhằm thu lợi nhuận bất chính.

- Các cơ quan chức năng của tỉnh chưa quyết liệt, chưa sâu sát trong công tác kiểm tra, xử lý các trường hợp khai thác khoáng sản trái phép.

- Chế tài xử lý chưa đủ mạnh, chưa đủ sức răn đe các trường hợp vi phạm.

- Hoạt động khai thác khoáng sản trái phép, nhất là khoáng sản cát chủ yếu trên các tuyến sông, diễn ra vào ban đêm, ở những khu vực giáp ranh giữa các huyện và khu vực giáp ranh với tỉnh Nghệ An; các đối tượng khai thác có tính manh động, không hợp tác và chống đối cơ quan chức năng, do vậy công tác kiểm tra, đẩy đuổi và xử lý gặp rất nhiều khó khăn.  

- Do nguồn vật liệu xây dựng (đặc biệt là cát xây dựng, đất san lấp) được cấp phép khai thác chưa đáp ứng được với nhu cầu thực tế. 

- Các phương tiện, công cụ và kinh phí của các ngành và địa phương chưa đáp ứng được công tác kiểm tra, kiểm soát xử lý, do vậy công tác kiểm tra chưa thường xuyên, khó khăn trong công tác bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn.
2.2. Giải pháp trong thời gian tới

- UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 1042/UBND-GT1 ngày 17/3/2016 giao Công an tỉnh chủ trì, phối hợp với Sở Giao thông Vận tải, Sở Tài nguyên và Môi trường, Công ty TNHH MTV Đăng kiểm phương tiện giao thông vận tải Hà Tĩnh thành lập tổ công tác đặc biệt để xử lý tình trạng các phương tiện thủy nội địa không đảm bảo các điều kiện an toàn giao thông, không được đăng ký, đăng kiểm, người điều khiển phương tiện không có chứng chỉ chuyên môn theo quy định, nhất là các phương tiện khai thác, vận chuyển cát trái phép. Đến nay, đã thực hiện kiểm tra được 42 phương tiện, phát hiện 27 phương tiện vi phạm và đã phạt tiền 54.800.000 đồng. 
- Tiếp tục duy trì Tổ công tác liên ngành, đặc biệt là Tổ công tác do Công an tỉnh thành lập, Tổ công tác của UBND các huyện, thị xã, thành phố nhằm tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra hoạt động khai thác khoáng sản trái phép;

- Tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành, địa phương kiểm soát chặt chẽ các phương tiện khai thác, vận chuyển cát trên các tuyến sông, đặc biệt dọc các tuyến sông La, sông Lam, sông Ngàn Sâu, sông Ngàn Phố, sông Quyền, sông Rác … xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm và các phương tiện thuyền, phà hoạt động trên sông không đăng ký, đăng kiểm theo quy định; trường hợp vi phạm nghiêm trọng, chuyển sang xử lý hình sự;

- Chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường và UBND các huyện, thị xã tiếp tục rà soát, bổ sung các khu vực khoáng sản vào quy hoạch khoáng sản làm vật liệu xây dựng; tập trung đẩy mạnh việc đấu giá quyền khai thác khoáng sản để cấp phép nhằm đáp ứng nhu cầu vật liệu xây dựng trên địa bàn; 

- Tập trung quản lý khoáng sản nhằm nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành trong việc kiểm tra, quản lý, bảo vệ nguồn tài nguyên khoáng sản, đồng thời lập Phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác.

Câu hỏi 3:

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết kết quả giải quyết việc tranh chấp, lấn chiếm rừng, đất lâm nghiệp tại các Tiểu khu 195, 200 xã Hương Giang, huyện Hương Khê; trách nhiệm thuộc về ai? hướng xử lý như thế nào?

Trả lời:

3.1. Kết quả giải quyết vụ việc đến nay

- Đoàn liên ngành của huyện Hương Khê đã họp dân, cho tự khai, phát giác, tổ chức kiểm tra thực tế hiện trường, xác định diện tích 238,8ha, hiện trạng rừng của 82 hộ lấn chiếm.
- Đoàn liên ngành của huyện Hương Khê đã mời 79/82 người đại diện cho các hộ dân đến UBND xã Hương Giang làm việc, lập hồ sơ vi phạm, trong đó có 72 người chấp hành đến làm việc và lập hồ sơ vi phạm; 66 hộ dân thừa nhận vi phạm, 06 hộ không thừa nhận hành vi vi phạm.

- UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp các đơn vị liên quan:

+ Rà soát đất rừng tại xã Hương Giang, với kết quả kiểm tra, rà soát cụ thể như sau: Đã tổ chức kiểm tra, rà soát 5.076,08 ha đất rừng, trong đó có diện tích 238,8 ha tại tiểu khu 195, 200 (do các hộ dân lấn chiếm) nằm xen kẽ với diện tích đã trồng cao su; đã thống nhất thu hồi 309,44ha rừng và đất lâm nghiệp tại 02 Tiểu khu 199, 209 của Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê chuyển về UBND xã Hương Giang, lập phương án giao cho người dân quản lý sử dụng.

+ Tổ chức làm việc để bàn các biện pháp xử lý, nhưng có nhiều vướng mắc, cụ thể: Diện tích tranh chấp, lấn chiếm manh mún, xen kẻ với vườn cây cao su, sẽ khó cho việc quản lý; nếu thu hồi giao về cho địa phương để giao cho người dân thì đối tượng nhận đất, rừng phải chi trả phần kinh phí cho Công ty Cao su Hương Khê đã đầu tư trồng cây cao su (khoảng 43,06 tỷ đồng); xa khu dân cư (khoảng 6km); có một số diện tích là rừng tự nhiên, không thuộc đối tượng giao cho hộ gia đình, cá nhân (theo Điều 135 Luật Đất đai năm 2013), ...
- Từ thực trạng trên, UBND tỉnh đã đưa ra phương án giải quyết: Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê tổ chức giao khoán cho các hộ dân đã trồng cây đến hết chu kỳ đầu; các hộ có cam kết thu hồi hết tài sản trên đất, trả cho công ty một số chi phí như tiền thuê đất, tiền làm Đường ... và trả lại đất cho Công ty khi hết chu kỳ giao khoán. Tuy vậy, các hộ dân lấn chiếm không đồng tình, thống nhất với phương án trên. 

Các hộ dân lấn chiếm trồng Keo tại tiểu khu 195, 200 xã Hương Giang sử dụng đất nhằm mục đích chăm sóc, bảo vệ thu hoạch sản phẩm cây Keo trong khoảng thời gian còn lại của chu kỳ (chu kỳ tối đa là 7 năm, các hộ phải có đơn tự cam kết với công ty), với kết quả thưc hiện như sau: Đã tổ chức làm việc với các hộ dân thông báo chủ trương, hướng giải quyết cho các hộ dân biết; đồng thời có dự thảo mẫu đơn, hướng dẫn các hộ dân viết đơn theo đúng nội dung. Qua nhiều cuộc làm việc đến nay đã có 50 hộ/175,30 ha ký đơn (40 hộ/139,71ha ký đơn đồng tình với phương án; 10 hộ/35,59 ha ký đơn không đồng tình với phương án); các hộ khác không chấp hành giấy mời, chưa viết đơn, chưa đồng tình với phương án giải quyết trên.
3.2. Trách nhiệm:

- Trách nhiệm trước hết thuộc về chủ rừng (Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê), buông lỏng quản lý, chưa có biện pháp ngăn chặn, tham mưu xử lý kịp thời (theo Điều 37, Luật Bảo vệ và Phát triển rừng).

- Trách nhiệm của chính quyền địa phương UBND huyện Hương Khê, UBND xã Hương Giang các cơ quan chức năng cấp huyện chưa chỉ đạo quyết liệt, chưa có các biện pháp kiên quyết để hoàn chỉnh hồ sơ vụ việc, dẫn đến kéo dài, giải quyết không dứt điểm (theo Điều 5, Điều 6 Nghị định số 23/2006/NĐ-CP về thi hành Luật Bảo vệ và Phát triển rừng; Điều 2 Quyết định số 07/2012/QĐ-TTg ngày 8/02/2012 của Thủ tướng Chính phủ).

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Mặc dù đã thành lập Tổ công tác trực tiếp phối hợp, chỉ đạo, hướng dẫn và làm việc nhiều cuộc với chính quyền địa phương, chủ rừng để giải quyết vụ việc, nhưng đến nay chưa giải quyết dứt điểm vụ việc, có trách nhiệm trong công tác quản lý nhà nước, chưa tập trung chỉ đạo chính quyền địa phương, chủ rừng xử lý dứt điểm vụ việc ngay từ đầu, để tình trạng trên kéo dài.
3.3. Giải pháp xử lý trong thời gian tới
- Đối với các hộ chưa đồng tình với phương án của huyện và công ty: Tiếp tục tuyên truyền, vận động, giải thích về chủ trương, hướng giải quyết, đồng thời hướng dẫn các hộ dân viết đơn, để các hộ dân hiểu và chấp hành; nếu không đồng tình thì hoàn chỉnh hồ sơ vi phạm, xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật.
- Sở Tài nguyên và Môi trường lập đầy đủ hồ sơ thu hồi đối với diện tích 309,44ha rừng và đất lâm nghiệp của Công ty TNHH Cao su Hương Khê tại 02 Tiểu khu 199 (diện tích 264,68ha) và Tiểu khu 209 (diện tích 44,76ha) chuyển về UBND xã Hương Giang để xây dựng phương án giao cho hộ gia đình, cá nhân theo quy định (Theo Văn bản số 6142/UBND-NL ngày 03/12/2015 của UBND tỉnh).

- Khi có quyết định thu hồi của tỉnh, UBND xã Hương Giang xây dựng phương án giao 309,44ha đất, rừng tại Tiểu khu 199, 209, xã Hương Giang cho các hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn đảm bảo công khai, dân chủ, đúng theo quy định, tuyệt đối không để xảy ra khiếu nại, tố cáo; trong đó, rà soát đối với các hộ gia đình, cá nhân có tranh chấp, lấn chiếm đất rừng tại tiểu khu 195, 200 (đã  cam kết trả đất cho chủ rừng) và các hộ dân khác trên địa bàn thực sự có nhu cầu sản xuất lâm nghiệp, nhưng chưa được giao đất, giao rừng để xem xét đưa vào đối tượng giao, hoàn thành trong quý III/2016; nhằm chấm dứt tình trạng lấn chiếm đất, rừng nêu trên. 

Vụ việc lấn chiếm đất rừng tại tiểu khu 195, 200 xã Hương Giang đã xảy ra nhiều năm, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành, chính quyền địa phương, chủ rừng tập trung giải quyết, nhưng do một số khó khăn, vướng mắc có yếu tố lịch sử nên giải quyết chưa dứt điểm. Thời gian tới, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các các Sở, ngành, chính quyền địa phương tập trung quyết liệt để giải quyết dứt điểm vụ việc; đồng thời tăng cường công tác quản lý rừng và đất lâm nghiệp.

Câu hỏi 4: 

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân vì sao đến nay qua các thời kỳ ổn định ngân sách chưa triển khai thực hiện việc xây dựng nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển cho các ngành, lĩnh vực, các cấp chính quyền địa phương, báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định theo các quy định của Luật Ngân sách nhà nước năm 2002 và các quy định của Chính phủ?

Trả lời:

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước, Luật Đầu tư công, Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10/9/2015 của Chính phủ; Quyết định số 40/2015/QĐ-TTg ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ UBND tỉnh đã tiến hành xây dựng Dự thảo nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016-2020 tỉnh Hà Tĩnh. Các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách giai đoạn 2016-2020 là căn cứ để lập kế hoạch đầu tư trung hạn và hằng năm nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016-2020 của các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, các đơn vị sử dụng vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh. Đồng thời là căn cứ để quản lý, giám sát, thanh tra, kiểm tra việc thực hiện kế hoạch đầu tư trung hạn và hằng năm. Việc ban hành quy định nói trên nhằm: (i)Thực hiện các mục tiêu, định hướng phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2016-2020 và các quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội và quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực; (ii) bảo đảm sử dụng có hiệu quả vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước, khắc phục tình trạng đầu tư dàn trải, thất thoát, lãng phí; (iii) bảo đảm quản lý thống nhất, tập trung về mục tiêu, cơ chế, chính sách; tạo quyền chủ động cho các sở, ban, ngành và các cấp chính quyền địa phương; đảm bảo tính công khai, minh bạch, công bằng trong phân bổ vốn đầu tư; góp phần tích cực vào việc tăng cường công tác cải cách hành chính và phòng chống tham nhũng, lãng phí; (iv) phù hợp với các quy định của Luật đầu tư công, Luật ngân sách nhà nước, Nghị quyết số 1023/NQ-UBTVQH13 ngày 28/8/2015 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10/9/2015 của Chính phủ và Quyết định số 40/2015/QĐ-TTg ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ

UBND tỉnh đã xin ý kiến góp ý của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và các sở, ban, ngành và địa phương đến nay cơ bản đã hoàn thành dự thảo để trình HĐND tỉnh phê duyệt.

Tuy vậy, do tại Kỳ họp thứ 16, khóa XVI ngày 21/4/2016 và Kỳ họp thứ nhất, HĐND tỉnh khóa XVII thời gian họp ngắn nên UBND tỉnh chưa đưa nội dung này vào để trình HĐND tỉnh thông qua. Dự kiến UBND tỉnh sẽ trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua tại kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khoá XVII.
Câu hỏi 5

Kết quả thanh tra các đối tượng hưởng chế độ thương binh do cơ quan quân đội xác lập theo Thông tư số 16/1998/TTLT-BLĐTBXH-BQP-BCA ngày 25 tháng 11 năm 1998 của liên Bộ Lao động Thương binh và Xã hội, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, thực hiện quá chậm; tỷ lệ truy thu tiền trợ cấp của các đối tượng hưởng sai đạt thấp. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân và giải pháp?

Trả lời:

5.1. Nguyên nhân:

a. Thực hiện chậm đối với kết quả thanh tra

- Đối tượng hưởng chế độ đã qua cống hiến, hầu hết tuổi cao, sức yếu; hưởng chế độ trong thời gian khá dài, đây là vấn đề phức tạp, nên kiểm tra phải thận trọng, trung thực, khách quan, kết luận phải chính xác;

- Được tiến hành sau khi có kết quả rà soát của các ngành: Lao động-Thương binh và Xã hội, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh; đối tượng nhiều, phải trực tiếp kiểm tra, xác minh, đối chiếu với sổ sách, hồ sơ gốc lưu giữ tại các bệnh viện trong và ngoài tỉnh (đối với hồ sơ chất độc hóa học) và tại các đơn vị quân đội trên địa bàn cả nước (đối với hồ sơ thương binh); kiểm tra, xác minh tại các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan; lại trùng thời điểm giáp Tết nguyên đán 2016 nên thời gian gián đoạn;

- Phải mời tất cả đối tượng có hồ sơ không đảm bảo yêu cầu đến bổ sung, đối chiếu giấy tờ; một số đối tượng phải xác minh nhiều lần, nhiều nơi; đối tượng xin gia hạn thời gian bổ sung hồ sơ, giấy tờ;

- Thành viên Đoàn thanh tra liên ngành, kiêm nhiệm, nhiều công việc chuyên môn chi phối; trình độ, năng lực không đồng đều, nghiệp vụ chuyên ngành về thanh tra của một số thành viên không phù hợp …;
- Các cơ quan, đơn vị có thành viên tham gia Đoàn thanh tra liên ngành trách nhiệm chưa cao; chưa sắp xếp, bố trí thời gian, công việc hợp lý để các thành viên thực hiện nhiệm vụ của Đoàn thanh tra.   

b. Việc truy thu đạt tỷ lệ thấp

- Thực tế các đối tượng có tham gia chiến trường, có đóng góp trong các cuộc kháng chiến, bản thân các đối tượng đa số đã già yếu, nhiều trường hợp đang mắc bệnh hiểm nghèo, hoàn cảnh kinh tế gia đình hết sức khó khăn.

- Thời gian hưởng chế độ đã lâu, số tiền trợ cấp nhận hàng tháng, các đối tượng đã chi tiêu cho các nhu cầu sinh hoạt hàng ngày, không có tích lũy, vì vậy việc truy thu số tiền lớn trong một thời gian ngắn là rất khó khăn, đối với các đối tượng đang hưởng chế độ khác phải khấu trừ dần hàng tháng theo cam kết. 

- Chính quyền các cấp, đặc biệt là cấp xã chưa kiên quyết trong việc truy thu, chủ yếu đang trực tiếp vận động, đôn đốc các đối tượng nộp tiền; các tổ chức đảng, đoàn thể, thủ trưởng các đơn vị đang quản lý đối tượng chưa kiên quyết yêu cầu và có biện pháp xử lý các đối tượng không tự giác nộp lại tiền.

5.2. Giải pháp trong thời gian tới
 - Đến nay, Đoàn Thanh tra đã kết thúc thanh tra trực tiếp; trong thời gian tới UBND tỉnh sẽ xem xét ban hành Kết luận thanh tra theo quy định.
 - Tiếp tục Chỉ đạo các thành viên tổ công tác trực tiếp làm việc với các đối tượng để truyên truyền vận động các đối tượng tự giác nộp lại số tiền đã hưởng sai theo Kế hoạch và bản cam kết.  

- Đối với những đối tượng đang làm việc tại các cơ quan đơn vị hoặc đang sinh hoạt tại các tổ chức đảng, đoàn thể. UBND tỉnh sẽ chỉ đạo chính quyền các cấp và các tổ chức đoàn thể làm việc trực tiếp với thủ trưởng các cơ quan, đơn vị đang quản lý, xem xét giảm nhẹ các hình thức xử lý nếu đối tượng tự giác nộp lại toàn bộ số tiền hưởng sai.

- Đối với các đối tượng đang đồng thời hưởng các chế độ trợ cấp khác như hưu trí, mất sức lao động, người có công, …UBND tỉnh sẽ chỉ đạo Sở Lao động-Thương binh và Xã hội phối hợp với Bảo hiểm Xã hội tỉnh yêu cầu đối tượng hàng tháng khấu trừ dần số tiền đang hưởng trợ cấp hàng tháng.   

Câu hỏi 6:

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết kết quả kiểm tra, xử lý các trường hợp hợp đồng giáo viên sai quy trình, quy định tại các địa phương và trách nhiệm của người ký hợp đồng?

Trả lời:

6.1. Kết quả kiểm tra

UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 6320/UBND-TH1 ngày 14/12/2015 Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo và các đơn vị liên quan thành lập Đoàn kiểm tra, rà soát các trường hợp hợp đồng giáo viên sai quy trình, quy định; với kết quả kiểm tra cụ thể như sau:

 - Tổng số thừa,thiếu giáo viên ở 2 cấp học tính đến thời điểm kiểm tra:  

+ Giáo viên Trung học cơ sở, thừa: 540, thiếu cục bộ:  61;

+ Giáo viên Tiểu học: thừa : 123, thiếu cục bộ:  207.  

- Tổng số hợp đồng đến thời điểm kiểm tra là 371 người (hành chính 66 người), trong đó UBND cấp huyện ký:37 người, cấp trường ký 334 người. (có 34 hợp đồng tại những vị trí đã tuyển đủ biên chế). Trong tổng số 371 hợp đồng có 72 trường hợp đã làm việc trên 36 tháng, 299 trường hợp hợp đồng dưới 36 tháng chủ yếu là hợp đồng ngắn hạn để dạy thay số nghỉ thai sản, nghỉ ốm theo chế độ BHXH.

 Kết quả kiểm tra tại các đơn vị cho thấy,việc thực hiện chế độ BHXH, BHYT tại các đơn vị  không thống nhất, có nhiều lao động chưa được tham gia BHXH, BHYT theo quy định.Trong tổng số 371 hợp đồng, có 108 người đã được tham gia BHXH, 263 người chưa được tham gia BHXH.

6.2. Kết quả xử lý

- Tại UBND huyện Kỳ Anh và UBND thị xã Kỳ Anh: Đối với 72 chỉ tiêu giáo viên Tiểu học còn thiếu, UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND huyện Kỳ Anh và UBND thị xã Kỳ Anh đã tổ chức tuyển dụng theo quy định, trong tổng số 72 thí sinh trúng tuyển có 33 trường hợp đã hợp đồng; đồng thời yêu cầu UBND huyện Kỳ Anh và UBND thị xã Kỳ Anh tổ chức kiểm điểm, những người vi phạm đã nghiêm túc kiểm điểm, rút kinh nghiệm. Người chịu trách nhiệm chính trong việc ký hợp đồng giáo viên là Chủ tịch UBND huyện Kỳ Anh (cũ) đang trong thời gian chờ xử lý theo kết luận của Cơ quan cảnh sát điều tra tỉnh nên chưa xử lý, các trường hợp khác UBND huyện, thị xã không xem xét xử lý kỷ luật.

- Tại các đơn vị khác:

+ Đối với số hợp đồng có thời gian từ 36 tháng trở lên, UBND các huyện đang tiếp tục hợp đồng và các đơn vị đều có ý kiến đề nghị cho tiếp tục hợp đồng  vì  đã có thời gian công tác lâu năm, hoàn thành nhiệm vụ, nếu chấm dứt hợp đồng sẽ gây mất ổn định. UBND tỉnh đang xem xét đề nghị trên các đơn vị.
+ Đối với loại hợp đồng khác:

 Thực hiện nghiêm việc đóng BHXH, BHYT cho người lao động, chi trả tiền công đúng quy định tại Luật Lao động.
 Số lao động hợp đồng thừa so với biên chế giao, các đơn vị thực hiện quy trình để chấm dứt hợp đồng, giải quyết chế độ đúng quy định cho người lao động sau khi chấm dứt hợp đồng.
 Đối với những lao động các đơn vị hợp đồng ngắn hạn để bù số giáo viên, nhân viên hành chính nghỉ thai sản, nghỉ ốm: UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các huyện, thành phố, thị xã thực hiện đúng quy trình hợp đồng lao động và đảm bảo quyền lợi cho người lao động: đóng đầy đủ BHXH, BHYT. Những trường hợp đã hợp đồng mà chưa được đóng BHXH,BHYT, yêu cầu các đơn vị thực hiện kịp thời, đúng quy định.  

6.3 Về trách nhiệm của người ký hợp đồng
UBND tỉnh đã ban hành văn bản số 1599/UBND-NC1 ngày 22/4/2014; Văn bản số 5073/BNV-CCVC ngày 03/11/2015 về việc giải quyết kiến nghị của giáo viên tại huyện Kỳ Anh và thị xã Kỳ Anh; theo đó, yêu cầu UBND các huyện, thành phố, thị xã xử lý đúng quy định những người ký hợp đồng lao động trái các quy định của nhà nước, của UBND tỉnh.
Câu hỏi 7:

Dự án Nhà máy bia Toàn Cầu và Bệnh viện Đa khoa Ngọc Linh trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh đã giao đất nhiều năm nhưng không triển khai thực hiện, vừa gây lãng phí đất đai, vừa mất mỹ quan đô thị. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết hướng xử lý và trách nhiệm thuộc về ai?

Trả lời:

7.1 Về Dự án nhà máy Bia Toàn Cầu: 

Hiện nay Công ty Cổ phần Hợp tác đầu tư Việt Trung (chủ đầu tư) đã quyết định chấm dứt việc đầu tư Nhà máy bia Toàn Cầu và đề nghị UBND tỉnh có chính sách theo tinh thần Thông báo số 61-TB/TU ngày 21/3/2011 của Thường trực Tỉnh ủy; đồng thời đề nghị được chuyển đổi mục đích sử dụng khu đất Nhà máy bia Toàn Cầu để xây dựng khu thương mại và nhà ở.

Tuy nhiên, kể từ thời điểm Thường trực Tỉnh ủy có thông báo (ngày 21/3/2011) đến hết năm 2015, do Công ty Cổ phần Hợp tác đầu tư Việt Trung không triển khai các bước di dời Nhà máy nên không có căn cứ để xem xét hỗ trợ theo tinh thần Thông báo số 61-TB/TU. UBND tỉnh đã giao các ngành chức năng triển khai các thủ tục để chấm dứt Dự án và thu hồi Giấy chứng nhận đầu tư. Đối với đề xuất chuyển đổi mục đích sử dụng khu đất Nhà máy bia Toàn Cầu để xây dựng khu thương mại và nhà ở sẽ được xử lý theo hình thức chấp thuận chủ trương đầu tư dự án mới theo quy định của Quyết định 17/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh Hà Tĩnh.

7.2 Về Dự án Bệnh viện Đa khoa Ngọc Linh:

Dự án Bệnh viện đa khoa Ngọc Linh được UBND tỉnh cấp Giấy chứng nhận đầu tư ngày 23/10/2009, được bàn giao đất thực địa ngày 01/02/2010. Đến nay, Dự án đã triển khai hoàn thành các hạng mục: Khảo sát, lập  quy hoạch và  thiết kế; san lấp một phần mặt bằng; xây dựng hàng rào bao quanh  khu đất; xây dựng  một phần sân đường nội bộ; lắp đặt hệ thống điện, nước;  xây dựng  02 dãy nhà cấp 4 phục vụ điều hành, phòng khám cấp cứu, nhà thuốc, phòng cấp cứu, phòng tiêm vắc xin và mua 8 xe cứu thương, 6 máy thở, 5 bơm tiêm điện và một số thiết bị cấp cứu khác với tổng kinh phí đã thực hiện theo báo cáo của Công ty là 85 tỷ đồng. Đã đi vào hoạt động khám bệnh, tiêm vắc xin và dịch vụ xe cứu thương.

Theo quy định tại Giấy chứng nhận đầu tư thì thời gian thực hiện từ tháng 10/2009 và hoàn thành toàn bộ dự án đưa vào hoạt động tháng 12/2014 nhưng đến nay chỉ mới triển khai được một số hạng mục, chậm tiến độ 14 tháng. Nguyên nhân chậm tiến độ chủ yếu do nhà đầu tư gặp khó khăn trong việc huy động nguồn vốn để thực hiện dự án. Căn cứ quy định tại Điểm g Khoản 1 và Khoản 2 Điều 48 của Luật Đầu tư thì trong trường hợp này cơ quan đăng ký đầu tư có thể chấm dứt hoạt động dự án nhưng cũng có thể xem xét cho gia hạn thời gian thực hiện; trường hợp cho gia hạn thì tổng thời gian được phép gia hạn theo quy định tại Khoản 3 Điều 46 Luật Đầu tư là 24 tháng, đối với dự án này là đến tháng 12/2016.  

Đây là 01 trong 03 dự án thuộc lĩnh vực y tế được doanh nghiệp đầu tư vào địa bàn trong thời gian qua theo hình thức xã hội hóa, việc thực hiện dự án sẽ góp phần tăng cường cơ sở vật chất, đáp ứng nhu cầu khám chữa bệnh ngày càng tăng của người dân. Tuy việc triển khai thực hiện dự án chậm so với quy định, nhưng nhà đầu tư đã triển khai một số hạng mục với số vốn đầu tư khá lớn và nhà đầu tư là đơn vị có kinh nghiệm đầu tư trong lĩnh vực y tế (hiện tại nhà đầu tư có Bệnh viện đa khoa Ngọc Linh tại thành phố Hồ Chí Minh), UBND tỉnh đã giao Sở Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan làm việc với nhà đầu tư để làm rõ năng lực, khả năng huy động nguồn vốn để tiếp tục triển khai dự án. Nếu Nhà đầu tư không làm rõ được năng lực và không có cam kết về tiến độ sẽ chấm dứt Dự án, thu hồi Giấy chứng nhận đầu tư theo quy định của pháp luật.

Câu hỏi 8 

Công ty Cổ phần gạch Thuận Lộc và Công ty Cổ phần gạch Trung Đô theo quy hoạch và lộ trình đến cuối năm 2015 di dời hai nhà máy gạch Tuynel đang sản xuất giữa lòng Thị xã Hồng Lĩnh ra vùng quy hoạch để tránh ảnh hưởng đến môi trường, cảnh quan và phục vụ phát triển đô thị. Tuy vậy, đến nay mặc dù Ủy ban nhân dân Thị xã Hồng Lĩnh, các công ty đã có kiến nghị với UBND tỉnh về việc khảo sát địa điểm di dời nhà máy; Ủy ban nhân dân tỉnh đã có Công văn số 74/UBND-CN ngày 8/01/2013 về nội dung trên, nhưng đến nay việc di dời 2 nhà máy chưa được giải quyết. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân và giải pháp trong thời gian tới?

Trả lời:

8.1. Nguyên nhân:

- Các Công ty đều thống nhất cao về chủ trương di dời nhưng vẫn đề nghị cho phép xây dựng Nhà máy gạch Tuynel trên địa bàn thị xã Hồng Lĩnh. Vấn đề này không phù hợp với Quy hoạch chung của thị xã Hồng Lĩnh và Quy hoạch phát triển Vật liệu xây dựng của tỉnh; 

- Các đơn vị đều có yêu cầu về cơ chế chính sách khi di dời với đề xuất hỗ trợ kinh phí khá lớn: Công ty Cổ phần Trung Đô đề nghị hỗ trợ 35 tỷ đồng; Công ty Sản xuât VLXD Thuận Lộc đề nghị hỗ trợ 56 tỷ đồng.
8.2. Về hướng xử lý trong thời gian tới: 

- Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1469/QĐ-TTg ngày 22/8/2014 về Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến 2030; UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các sở, ngành địa phương liên quan chuyển đổi theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. 

- UBND tỉnh sẽ giao cho Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, UBND thị xã Hồng Lĩnh xác định cụ thể các nội dung và thời gian thực hiện, trên cơ sở các Hướng dẫn tại Thông tư số 81/2011/TT-BTC ngày 09/6/2011 của Bộ Tài Chính.

- Đối với Công ty Sản xuât VLXDThuận Lộc: do thời hạn cho thuê đất đến tháng 6 năm 2018 hết hạn: UBND tỉnh giao các Sở ngành nghiên cứu phương án tìm nguồn vốn hỗ trợ và làm việc với Công ty để xác định phương án sản xuất, kinh doanh sau khi di dời.
- Đối với Nhà máy Gạch Trung Đô: Do hồ sơ đất không có, hơn nữa đây lại là một đơn vị thuộc Công ty ở tỉnh khác, do vậy, UBND tỉnh sẽ giao các ngành kiểm tra cụ thể và làm việc với Công ty Cổ phần Trung Đô, Tổng Công ty Xây dựng Hà Nội để quyết định phương án hỗ trợ, xử lý.
Câu hỏi 9:

Khu đất trung tâm tại phường Sông Trí, thị xã Kỳ Anh (Tại ngã 3 Quốc lộ 1A giáp tỉnh lộ 12), là khu đất dự phòng, tỉnh đã giao cho doanh nghiệp thuê 50 năm để xây dựng trung tâm thương mại; nhưng hiện nay doanh nghiệp lại chia lô bán cho cá nhân xây dựng nhà ở. Hiện nay khu đất trên đã giao 4 năm nhưng mới chỉ khai thác khoảng ¼ diện tích; Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết thực trạng việc thực hiện hợp đồng thuê đất? Số diện tích còn lại doanh nghiệp chưa sử dụng có thu hồi hay không? Hướng xử lý thời gian tới như thế nào?

Trả lời:

9.1. Về thực trạng việc thực hiện hợp đồng thuê đất

 * Về việc doanh nghiệp chia lô Khu đất trung tâm tại phường Sông Trí, thị xã Kỳ Anh (Tại ngã 3 Quốc lộ 1A giáp tỉnh lộ 12) bán cho cá nhân xây dựng nhà ở

Khu đất trung tâm tại phường Sông Trí, thị xã Kỳ Anh (Tại ngã 3 Quốc lộ 1A giáp tỉnh lộ 12) được UBND tỉnh cho Công ty Cổ phần đầu tư Hưng Phú thực hiện Dự án đầu tư xây dựng Tổ hợp thương mại, văn phòng cho thuê, khách sạn và căn hộ cao cấp, UBND tỉnh phê duyệt Quy hoạch chi tiết 1/500 tại Quyết định số 3316/QĐ-UBND ngày 16/11/2010 và cấp Giấy chứng nhận đầu tư số 28121000091 ngày 06/01/2011, Giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh số 28121000091/GCNC1/28/1 ngày 22/6/2012, gồm 2 khu vực: 

- Khu vực xây dựng nhà ở liền kề để bán hoặc cho thuê: Được UBND tỉnh giao đất có thu tiền sử dụng đất tại Quyết định số 2973/QĐ-UBND ngày 13/9/2011, với diện tích 30.881,6 m2, trong đó: 15.000 m2 đất ở, thời hạn sử dụng lâu dài (đã được UBND tỉnh cấp giấy CNQSD đất từ số BG 481321 đến số BG 481332 ngày 13/8/2012) và 15.881,6 m2 đất công cộng, thời hạn sử dụng đến tháng 2/2016.  
- Khu vực trung tâm thương mại: Được UBND tỉnh cho thuê đất trả tiền thuê hàng năm tại Quyết định số 2974/QĐ-UBND ngày 13/9/2011, với diện tích 7.977,6 m2 để xây dựng tổ hợp trung tâm thương mại, văn phòng cho thuê, khách sạn; thời hạn thuê đất 50 năm.  

Như vậy, khu đất nói trên đã được UBND tỉnh giao và cho thuê đối với nhà đầu tư gồm 2 khu vực, trong đó 1 khu để xây dựng nhà ở (để bán hoặc cho thuê), 1 khu để xây dựng trung tâm thương mại; không phải do nhà đầu tư tự chuyển từ đất thương mại dịch vụ sang phân lô đất ở.

* Về quá trình sử dụng đất của doanh nghiệp 
Tính đến tháng 5/2016 công ty đã hoàn thành phần hạ tầng kỹ thuật của Dự án; đối với phần diện tích xây dựng nhà ở: Công ty đã xây dựng được 6  căn/26 căn nhà liền kề bám đường 12 (phần diện tích bắt buộc chủ đầu tư phải xây nhà để bán hoặc cho thuê); Khu trung tâm thương mại vẫn chưa đầu tư xây dựng (theo báo cáo công ty đang điều chỉnh thiết kế theo kiến trúc tân cổ điển để phù hợp điều thời tiết nắng nóng tại Kỳ Anh); Đối với các lô đất ở chuyển nhượng, Công ty đang thực hiện.
* Đối với số diện tích còn lại doanh nghiệp chưa sử dụng

Đối với diện tích xây dựng nhà ở để bán, tiếp tục đôn đốc đơn vị đẩy nhanh tiến độ xây dựng, trường hợp đơn vị không thực hiện thì sẽ xem xét xử lý với phần diện tích đất chưa đầu tư xây dựng nhà ở theo quy định (Riêng phần diện tích đất nhà đầu tư đã được nhà nước cho phép chuyển nhượng đất nền cho người dân tự xây dựng nhà ở, do Luật Đất đai không quy định việc thu hồi diện tích đất ở do người dân không xây dựng nhà ở. Vì vậy, khi nhà đầu tư đã hoàn thành việc đầu tư hạ tầng kỹ thuật thì coi như đã hoàn thành dự án và nhà nước không thực hiện việc thu hồi đất do chậm tiến độ nữa).

9.2 Hướng xử lý trong thời gian tới
- Đối với tòa nhà trung tâm thương mại: Sẽ tiếp tục kiểm tra việc thực hiện cam kết của Công ty Cổ phần đầu tư Hưng Phú, nếu Công ty không thực hiện đúng cam kết UBND tỉnh sẽ xử lý theo đúng quy định của pháp luật.

- Đối với diện tích xây dựng nhà ở để bán, tiếp tục đôn đốc đơn vị đẩy nhanh tiến độ xây dựng, trường hợp hết thời gian được gia hạn mà vẫn chậm tiến độ thì sẽ xử lý với phần diện tích đất chưa đầu tư xây dựng nhà ở theo quy định.
Câu hỏi 10:

Đề nghị tỉnh cho biết vì sao tại thị xã Kỳ Anh không để 2 chợ (chợ Huyện Kỳ Anh cũ và chợ Trung tâm thị xã) cùng hoạt động; trong khi người dân chưa đồng thuận lại bắt buộc đóng cửa chợ cũ, gây căng thẳng, phức tạp?

Trả lời:

10.1. Về việc thị xã Kỳ Anh không để 2 chợ (chợ Huyện Kỳ Anh cũ và chợ Trung tâm thị xã) cùng hoạt động, lý do:
Thứ nhất, theo quy định của Trung ương, của tỉnh và các quy hoạch: Xã hội hóa đầu tư và chuyển đổi mô hình quản lý chợ là chủ trương lớn của Nhà nước được thực hiện theo Nghị định số 02/2003/NĐ-CP ngày 14/01/2003 và Nghị định số 114/2009/NĐ-CP ngày 23/12/2009 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ; việc quy hoạch và xây dựng chợ Kỳ Anh, thị xã Kỳ Anh với quy mô chợ hạng 1 là phù hợp với Quy hoạch phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh. 

Thứ hai, về thực trạng chợ Huyện Kỳ Anh: Chợ huyện Kỳ Anh cũ được Nhà nước đầu tư xây dựng và đưa vào hoạt động từ năm 1995, đến nay đã xuống cấp nghiêm trọng, thường xuyên quá tải, hoạt động trong điều kiện không đảm bảo vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, an toàn giao thông, đặc biệt tiềm ẩn nguy cơ xảy ra các sự cố về cháy nổ rất cao, đe dọa nghiêm trọng đến tính mạng và tài sản của cộng đồng và chính các hộ kinh doanh; đồng thời diện tích chật hẹp, không có quỹ đất để mở rộng, nâng cấp; nhiều lần các ngành chức năng đã kiểm tra, lập biên bản, xử phạt hành chính nhưng vẫn phải duy trì hoạt động vì chưa có vị trí chợ mới để đóng cửa chợ cũ. Đến nay, công trình chợ Kỳ Anh, thị xã Kỳ Anh được xây dựng khang trang, hoàn thành và đưa vào sử dụng, hoàn toàn đáp ứng nhu cầu của nhân dân trên địa bàn thị xã và các địa phương lân cận; do vậy, việc chấm dứt hoạt động tại chợ huyện Kỳ Anh cũ là tất yếu khách quan nhằm đảm bảo an toàn tính mạng, tài sản cho nhân dân và tạo động lực cho phát triển thương mại, dịch vụ cho thị xã mới và Khu kinh tế Vũng Áng.

10.2. Đối với nội dung: “Khi người dân chưa đồng thuận lại bắt buộc đóng cửa chợ cũ, gây căng thẳng, phức tạp”

Chủ trương đóng cửa chợ cũ và đưa chợ Kỳ Anh, thị xã Kỳ Anh vào hoạt động được đại đa số nhân dân thị xã Kỳ Anh, huyện Kỳ Anh đồng tình ủng hộ. Ngày 31/10/2015, tại cuộc họp giao ban tháng 10/2015 của phường Sông Trí với sự tham gia của toàn thể cán bộ cốt cán phường và cán bộ cốt cán các tổ dân phố trên địa bàn; các Đại biểu HĐND phường, báo cáo viên của các chi bộ trên địa bàn phường Sông Trí đã thảo luận về vấn đề thực hiện đóng cửa chợ Huyện cũ; có 10/11 ý kiến của cán bộ cốt cán cơ sở hoàn toàn đồng tình, nhất trí với chủ trương đóng cửa chợ Huyện cũ.

Thời gian qua, việc một số hộ kinh doanh có kiến nghị, thắc mắc, Ban Tiếp công dân Trung ương, UBND tỉnh, UBND thị xã Kỳ Anh đã tổ chức nhiều buổi làm việc, tiếp công dân, kiên trì, giải thích, trao đổi, cung cấp thông tin, tuyên truyền, vận động để các hộ kinh doanh hiểu và thực hiện đúng chủ trương, chính sách và quy định của Nhà nước. Thông qua các buổi tiếp công dân, các hộ kinh doanh tại chợ Huyện cũ đã đồng tình với chủ trương của trung ương, của tỉnh và địa phương. 

Việc đóng cửa chợ Huyện Kỳ Anh cũ và chợ xép, đưa chợ Kỳ Anh, thị xã Kỳ Anh vào hoạt động là khách quan, phù hợp với chủ trương của Trung ương, của tỉnh; phù hợp với thực tế địa phương; đảm bảo cho sự phát triển kinh tế xã hội của địa phương hiện tại và tương lai.

Trên đây là báo cáo tổng hợp kết quả thực hiện  các kiến nghị của đại biểu HĐND tỉnh tại Kỳ họp thứ 15, HĐND tỉnh khóa XVI; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo Thường trực HĐND tỉnh, Đại biểu HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Chánh, Phó VP/UB;
- Các CV/UB;

- Lưu: VT, TH.
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