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Sau một tháng làm việc khẩn trương, nghiêm túc (từ ngày 22/5 đến ngày 21/6/2017), kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV đã kết thúc tốt đẹp, hoàn thành chương trình đề ra với nhiều nội dung quan trọng về công tác lập pháp, quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước và giám sát tối cao. Sau đây là báo cáo những kết quả chủ yếu của kỳ họp:

I. CÔNG TÁC LẬP PHÁP

Công tác xây dựng pháp luật được xác định là một nội dung trọng tâm của kỳ họp 3 với nhiều dự án luật, nghị quyết quan trọng nhằm tiếp tục thể chế hóa Cương lĩnh và các nghị quyết của Đảng, các quy định mới của Hiến pháp năm 2013, tạo sự đồng bộ trong hệ thống pháp luật, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế-xã hội và hội nhập quốc tế. Quốc hội đã dành phần lớn thời gian để xem xét, thông qua 12 luật, 12 nghị quyết và cho ý kiến về 6 dự án luật. 

1. Các luật, nghị quyết được Quốc hội thông qua với nhiều nội dung đổi mới, tiến bộ, phù hợp với thông lệ quốc tế, tiếp tục hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường, hệ thống pháp luật về tư pháp, quốc phòng, an ninh, góp phần bảo vệ chủ quyền, an ninh của đất nước, bảo vệ chế độ, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội...

- Luật Quản lý ngoại thương điều chỉnh bao quát các công cụ quản lý ngoại thương nhằm bảo đảm hoạt động quản lý nhà nước về ngoại thương hiệu lực, hiệu quả, đồng thời đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, khuyến khích, tạo điều kiện cho sự phát triển hoạt động ngoại thương và tính cạnh tranh của nền kinh tế. Hoàn thiện, nâng cao hiệu lực pháp lý về các biện pháp phòng vệ thương mại để nâng cao sức cạnh tranh của hàng hóa Việt Nam, doanh nghiệp Việt Nam trong thời kỳ hội nhập. 

- Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa quy định hệ thống biện pháp hỗ trợ toàn diện cho doanh nghiệp nhỏ và vừa thông qua thiết lập đồng bộ các chính sách hỗ trợ chung cũng như hỗ trợ có chọn lọc, phù hợp với mục tiêu và định hướng phát triển kinh tế đất nước, lợi thế của từng địa phương và nguồn lực của quốc gia nhằm tăng số lượng và nâng cao chất lượng hoạt động của khu vực doanh nghiệp nhỏ và vừa.

- Luật Quản lý, sử dụng tài sản công sửa đổi, bổ sung các quy định cho phép cơ quan nhà nước khi chưa sử dụng hết công suất của hội trường, phương tiện vận tải thì cho cơ quan nhà nước khác sử dụng chung theo đúng mục đích và được thu một khoản kinh phí để bù đắp chi phí; các đơn vị sự nghiệp công được sử dụng tài sản hình thành từ ngân sách nhà nước nhưng không sử dụng hết công suất để kinh doanh nhằm tránh lãng phí, giảm bớt áp lực cho ngân sách nhà nước. Đồng thời, cấm hành vi sử dụng không đúng quy định xe ô tô và các tài sản khác do các tổ chức, cá nhân cho, biếu, tặng.

- Luật Trợ giúp pháp lý được sửa đổi, bổ sung với nhiều điểm mới quan trọng như: mở rộng về đối tượng được trợ giúp pháp lý; thu hút sự tham gia của các tổ chức hành nghề luật sư, tổ chức tư vấn pháp luật cũng như của các tổ chức, cá nhân khác trong xã hội vào hoạt động trợ giúp pháp lý; nâng cao tiêu chuẩn của đội ngũ Trợ giúp viên pháp lý tương đương với tiêu chuẩn của luật sư; đơn giản hóa các thủ tục, đa dạng hóa hình thức yêu cầu, địa điểm để người dân dễ dàng tiếp cận được trợ giúp pháp lý...

- Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước sau khi được sửa đổi, bổ sung đã mở rộng phạm vi trách nhiệm bồi thường của Nhà nước trong từng lĩnh vực để bảo đảm đồng bộ, thống nhất với quy định của các luật mới. Quy định rõ hơn trách nhiệm giải quyết bồi thường của các cơ quan trong từng lĩnh vực. Bổ sung các quy định để bảo đảm tốt hơn quyền của người bị thiệt hại. Cải cách, đơn giản hóa thủ tục giải quyết bồi thường, rút ngắn thời gian giải quyết yêu cầu bồi thường (từ khoảng 125 ngày như hiện nay xuống còn 41 đến 71 ngày).

- Luật Du lịch đã sửa đổi, bổ sung các quy định về chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư, phát triển du lịch; bảo đảm quyền của khách du lịch; phát triển sản phẩm du lịch; điều kiện kinh doanh dịch vụ lữ hành; việc đăng ký xếp hạng cơ sở lưu trú du lịch; quỹ hỗ trợ phát triển du lịch; quản lý nhà nước về du lịch, trong đó phân quyền mạnh hơn cho các địa phương trong quản lý nhà nước về du lịch.
- Luật Đường sắt đã sửa đổi, bổ sung quy định về đường sắt đô thị, đường sắt tốc độ cao để tạo cơ sở pháp lý cho việc đầu tư, xây dựng đường sắt tốc độ cao trong tương lai. Quy định rõ cơ chế chính sách để thu hút các doanh nghiệp trong và ngoài nước tham gia đầu tư kinh doanh vận tải đường sắt; trách nhiệm của chính quyền địa phương nơi có đường sắt đi qua trong việc để xảy ra tai nạn giao thông đường sắt và mở đường ngang.

- Luật Thủy lợi quy định cụ thể và toàn diện các vấn đề trong hoạt động thủy lợi; các chính sách hỗ trợ, tạo điều kiện cho tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động thủy lợi. Đồng thời, giao Chính phủ lộ trình chuyển đổi cơ chế thủy lợi phí sang giá dịch vụ thủy lợi để bảo đảm tính khả thi, không gây xáo trộn lớn trong đời sống xã hội, đặc biệt là trong lĩnh vực nông nghiệp và đời sống người nông dân.

- Luật Chuyển giao công nghệ được sửa đổi theo hướng coi doanh nghiệp là trung tâm của đổi mới, ứng dụng và chuyển giao công nghệ để nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, sức cạnh tranh của nền kinh tế và bảo vệ môi trường. Hỗ trợ phát triển thị trường khoa học và công nghệ trong nước. Kiểm soát chuyển giao công nghệ từ nước ngoài vào Việt Nam, ngăn chặn nhập khẩu công nghệ lạc hậu; tiếp thu và làm chủ công nghệ cao, tiên tiến của thế giới. Kiểm soát và từng bước chuyển giao công nghệ từ Việt Nam ra nước ngoài.

- Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ quy định cụ thể, chi tiết một số nội dung như: trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, tổ chức và người được trang bị quản lý, sử dụng vũ khi, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ; các trường hợp nổ súng quân dụng trong khi thi hành nhiệm vụ bảo đảm an ninh, trật tự; hành vi bị nghiêm cấm... nhằm hạn chế tối đa việc lạm dụng quyền hạn của người được trang bị, quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ.

- Luật Cảnh vệ bổ sung nhiều quy định mới phù hợp, tương xứng với vị trí, chức năng nhiệm vụ của lực lượng Cảnh vệ đáp ứng yêu cầu bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trong tình mới; nhất là, trong điều kiện nước ta đang thực hiện chủ trương hội nhập ngày càng sâu rộng. 

- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13 đã cơ bản khắc phục được những những sai sót về kỹ thuật, những quy định bất hợp lý của Bộ luật hình sự năm 2015, Đồng thời, bổ sung một số điều luật mới như: Tội kinh doanh trái phép theo phương thức đa cấp; mở rộng trách nhiệm hình sự của pháp nhân đối với Tội tài trợ khủng bố (Điều 300) và Tội rửa tiền (Điều 324) để đáp ứng yêu cầu đấu tranh phòng chống tội phạm trong tình hình mới và xử lý một số vấn đề phát sinh trong thực tiễn sau khi Bộ luật hình sự năm 2015 được thông qua. Đồng thời đã thông qua Nghị quyết về việc thi hành Bộ luật hình sự.
Để nâng cao chất lượng hoàn thiện dự án Luật trước khi trình Quốc hội biểu quyết thông qua, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tổ chức Hội nghị để các vị đại biểu Quốc hội tiếp tục thảo luận, góp ý kiến.

- Nghị quyết về xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng được ban hành để tạo cơ sở pháp lý đủ mạnh giải quyết vấn đề nợ xấu, nhằm giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong hoạt động tín dụng. Việc xử lý nợ xấu bảo đảm các nguyên tắc: công khai, minh bạch, bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan, phù hợp với cơ chế thị trường, bảo đảm quyền lợi của người gửi tiền và giữ vững sự ổn định, an toàn hệ thống; không sử dụng ngân sách nhà nước để xử lý nợ xấu; xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật trong xử lý nợ xấu, để xảy ra nợ xấu.
- Nghị quyết phê chuẩn Hiệp ước bổ sung Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào về việc sửa đổi điểm khởi đầu của đường biên giới quốc gia Việt Nam-Lào và Nghị định thư về đường biên giới và mốc quốc giới giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào: Việc Quốc hội phê chuẩn 02 nội dung này nhằm xác định rõ đường biên giới quốc gia Việt Nam-Lào cả trên phương diện pháp lý và trên thực địa; tạo điều kiện cho Việt Nam và Lào xây dựng đường biên giới hòa bình, ổn định, hữu nghị và cùng phát triển, góp phần củng cố và tăng cường quan hệ hữu nghị truyền thống, tình đoàn kết đặc biệt và hợp tác toàn diện Việt Nam-Lào.

* Riêng đối với dự án Luật Quy hoạch: Quốc hội đã thống nhất chưa thông qua tại kỳ họp thứ 3 do dự án Luật còn nhiều ý kiến khác nhau, cần có thêm thời gian tiếp tục nghiên cứu, lấy ý kiến các bộ, ngành chịu sự tác động trực tiếp để hoàn thiện, nâng cao chất lượng và trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 4 (tháng 10-2017).

2. Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018 và điều chỉnh chương trình năm 2017 được quy định theo hướng mở, cho phép bổ sung những dự án chưa được Quốc hội thông qua tại kỳ họp trước vào Chương trình kỳ họp sau theo quyết định của Quốc hội. Đồng thời, giao trách nhiệm cụ thể cho Chính phủ, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, các cơ quan của Chính phủ và các cơ quan, tổ chức liên quan trong việc triển khai thực hiện.

3. Quốc hội cũng xem xét, cho ý kiến đối với 06 dự án luật
 nhằm hoàn thiện khuôn khổ pháp lý để xử lý căn  bản và triệt để nợ xấu và các tổ chức tín dụng yếu kém; tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác giải quyết tố cáo; nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý, bảo đảm an toàn, đáp ứng yêu cầu quản lý nợ công trong tình hình mới; đáp ứng yêu cầu ngày càng cao đối với ngành lâm nghiệp, thủy sản; tạo sự thống nhất, đồng bộ của hệ thống quy hoạch từ Trung ương đến địa phương… Các ý kiến của đại biểu Quốc hội tại kỳ họp này sẽ là cơ sở cho việc tiếp tục chỉnh lý, hoàn thiện dự án, trình Quốc hội xem xét thông qua tại kỳ họp sau.

Quốc hội đã giao Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ, các ngành, các cấp có kế hoạch, khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện các luật vừa được Quốc hội thông qua, sớm ban hành văn bản hướng dẫn thi hành luật, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, góp phần đưa luật sớm đi vào cuộc sống. Các cơ quan của Quốc hội thường xuyên giám sát việc thi hành luật; đồng thời có kế hoạch phối hợp chặt chẽ với các cơ quan của Chính phủ và các cơ quan hữu quan trong việc bảo đảm tiến độ, chất lượng chuẩn bị các dự án trong Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018.

II. XEM XÉT, QUYẾT ĐỊNH CÁC VẤN ĐỀ QUAN TRỌNG

1. Về phê chuẩn quyết toán ngân sách nhà nước

Sau khi xem xét các Báo cáo của Chính phủ, Kiểm toán Nhà nước và Báo cáo thẩm tra, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết phê chuẩn quyết toán ngân sách nhà nước năm 2015. Theo đó, tổng số thu cân đối ngân sách nhà nước là 1.291.342 tỷ đồng. Tổng số chi cân đối ngân sách nhà nước là 1.502.189 tỷ đồng. Bội chi ngân sách nhà nước là 263.135 tỷ đồng, bằng 6,28% tổng sản phẩm trong nước (GDP). Nguồn bù đắp bội chi ngân sách nhà nước: vay trong nước là 195.900 tỷ đồng; vay ngoài nước là 67.235 tỷ đồng. Đồng thời, Quốc hội giao Chính phủ kiểm điểm trách nhiệm, xử lý nghiêm, kịp thời các tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm pháp luật trong việc quản lý, điều hành ngân sách nhà nước và báo cáo kết quả với Quốc hội khi trình Báo cáo quyết toán ngân sách nhà nước năm 2016.

2. Về việc tách nội dung thu hồi, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư của Dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành thành dự án thành phần

Quốc hội đã thảo luận, cân nhắc thận trọng, xem xét khách quan, toàn diện và thống nhất tách nội dung thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư thành dự án thành phần để đẩy nhanh tốc độ triển khai Dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành thành; đồng thời nhấn mạnh việc thu hồi đất phải bảo đảm an sinh xã hội, ổn định đời sống và sản xuất của người dân vùng chịu ảnh hưởng của Dự án; bảo đảm an ninh, trật tự an toàn xã hội.

3. Về công tác nhân sự

Quốc hội đã tiến hành phê chuẩn đề nghị của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao về việc bổ nhiệm 02 Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao đối với ông Lê Hồng Quang và ông Nguyễn Văn Tiến để kịp thời bổ sung nhân sự nhằm tăng cường hoạt động và hiệu quả hoạt động của Tòa án nhân dân tối cao. 

Tại kỳ họp này, Quốc hội đã nghe Ủy ban Thường vụ Quốc hội báo cáo về việc cho thôi làm nhiệm vụ đại biểu Quốc hội khóa XIV đối với ông Võ Kim Cự thuộc Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Hà Tĩnh. 

III. GIÁM SÁT TỐI CAO

1. Về xem xét các báo cáo của các cơ quan trong bộ máy Nhà nước

Trên cơ sở xem xét, thảo luận các báo cáo của Chính phủ và báo cáo thẩm tra về kinh tế-xã hội, Quốc hội đã tập trung đánh giá mặt được, chưa được, nguyên nhân những mặt đạt được cũng như những yếu kém, hạn chế trong việc thực hiện nhiệm vụ kinh tế-xã hội năm 2016 và những tháng đầu năm 2017… Từ đó, đề xuất các nhiệm vụ và giải pháp thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội những tháng cuối năm nhằm bảo đảm thực hiện thắng lợi kế hoạch cả năm 2017.

Quốc hội đánh giá cao sự nỗ lực, quyết tâm của Chính phủ trong công tác chỉ đạo, điều hành với  những kết quả khả quan trên hầu hết các lĩnh vực. Kinh tế vĩ mô cơ bản ổn định; lạm phát tiếp tục được kiểm soát ở mức hợp lý. Giáo dục-đào tạo, khoa học-công nghệ, văn hóa, xã hội, y tế có bước chuyển biến tích cực. An sinh xã hội được bảo đảm, phúc lợi xã hội và đời sống nhân dân tiếp tục được cải thiện. An ninh chính trị và trật tự xã hội ổn định... Tuy nhiên, Quốc hội cũng thẳng thắn chỉ ra những mặt còn hạn chế, yếu kém trong một số ngành, lĩnh vực; phân tích, dự báo những nguy cơ, thách thức nước ta phải đối mặt trong bối cảnh kinh tế, chính trị thế giới đang biến động phức tạp, tăng trưởng kinh tế còn nhiều khó khăn, thời tiết diễn biến khó lường.
Quốc hội đề nghị Chính phủ nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, rút kinh nghiệm trong chỉ đạo, điều hành để có giải pháp sát thực, hiệu quả hơn trong thực hiện nhiệm vụ kinh tế-xã hội những tháng còn lại của năm 2017 nhằm đạt được mục tiêu, kế hoạch đã đề ra.

Tại kỳ họp này, Quốc hội đã xem xét các báo cáo công tác của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, của các cơ quan của Quốc hội; các báo cáo về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước; công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; việc thực hiện bảo hiểm xã hội, quản lý, sử dụng Quỹ bảo hiểm xã hội; thực hiện mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới; công tác bảo vệ môi trường.

2. Về giám sát chuyên đề
Quốc hội đã tiến hành giám sát tối cao chuyên đề “việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2016”. Đây là nội dung giám sát rất quan trọng, liên quan đến tình hình an toàn thực phẩm rất bức xúc hiện nay, được dư luận và cử tri đặc biệt quan tâm.

Quốc hội đánh giá công tác bảo đảm an toàn thực phẩm trong thời gian qua đã đạt được những kết quả bước đầu hết sức quan trọng. Hệ thống văn bản pháp luật được ban hành tương đối đầy đủ, toàn diện; công tác chỉ đạo, phối hợp liên ngành đạt nhiều kết quả tích cực; quản lý, sản xuất, kinh doanh thực phẩm có chuyển biến đáng kể; việc kiểm soát các nguy cơ mất an toàn thực phẩm an toàn có tiến bộ; việc kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm đã được coi trọng… Tuy nhiên, việc thực hiện vẫn còn tồn tại nhiều hạn chế, yếu kém như: bộ máy quản lý an toàn thực phẩm còn một số bất cập; tình trạng vi phạm pháp luật về an toàn thực phẩm còn khá phổ biến; công nghệ chế biến lạc hậu; tình hình ngộ độc thực phẩm diễn ra khá nghiêm trọng; việc thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại về an toàn thực phẩm còn thụ động, xử lý vi phạm chưa kiên quyết, chế tài xử lý các hành vi vi phạm chưa bảo đảm tính răn đe…

Trên cơ sở kết quả giám sát, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết về đẩy mạnh việc thực hiện chính sách pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2016-2020. Quốc hội yêu cầu Chính phủ, các bộ, ngành liên quan có biện pháp bảo đảm thực thi Nghị quyết, có lộ trình và giải pháp giải quyết dứt điểm các vấn đề yếu kém trong quản lý an toàn thực phẩm, để mỗi người dân được ăn sạch, uống sạch, không lo sợ thực phẩm mất an toàn, ngộ độc thực phẩm. Đồng thời, yêu cầu Chính phủ hàng năm báo cáo Quốc hội về kết quả thực hiện công tác quản lý an toàn thực phẩm.

3. Về Chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2018

Trên cơ sở cân nhắc thận trọng, bám sát thực tiễn, phân tích kỹ những vấn đề bức xúc, nổi cộm của đời sống xã hội đang được cử tri đặc biệt quan tâm, Quốc hội đã quyết định chương trình hoạt động giám sát năm 2018, đồng thời thành lập Đoàn giám sát để triển khai thực hiện. Trong đó, Quốc hội sẽ tiến hành giám sát tối cao chuyên đề “Việc thực hiện chính sách pháp luật về quản lý, sử dụng vốn, tài sản nhà nước tại doanh nghiệp và cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước giai đoạn 2011-2016” tại kỳ họp thứ 5. Đồng thời, giao Uỷ ban Thường vụ Quốc hội chủ trì tổ chức thực hiện Nghị quyết, bảo đảm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động giám sát. 

4. Về chất vấn và trả lời chất vấn

Tại kỳ họp thứ 3, đã có 3.288 ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân cả nước gửi tới Quốc hội; 114 phiếu chất vấn với 127 câu hỏi
 chất vấn của đại biểu Quốc hội gửi đến Thủ tướng Chính phủ, các thành viên khác của Chính phủ, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân tối cao. Với thời gian 03 ngày (tăng 0,5 ngày so với các kỳ họp trước), Quốc hội đã nghe Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình, Bộ trưởng các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Y tế, Kế hoạch và Đầu tư trả lời chất vấn. Các Phó Thủ tướng Chính phủ Trịnh Đình Dũng, Vũ Đức Đam và Vương Đình Huệ; Bộ trưởng Bộ Công thương, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc, Tổng giám đốc Bảo hiểm xã hội Việt Nam báo cáo, giải trình thêm về những vấn đề liên quan đến lĩnh vực phụ trách và trực tiếp trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội.

Nội dung chất vấn là những vấn đề quan trọng, nội cộm, bám sát tình hình thực tế, phản ánh kịp thời tâm tư, nguyện vọng chính đáng của cử tri và Nhân dân. Đã có hơn 196 lượt đại biểu đặt câu hỏi chất vấn và 58 lượt đại biểu Quốc hội tham gia tranh luận. Các vị đại biểu Quốc hội đã thể hiện sự tâm huyết, trách nhiệm, thẳng thắn chỉ ra những khó khăn, bức xúc của đời sống, đặc biệt, tích cực tranh luận với các thành viên Chính phủ và các vị đại biểu khác để làm rõ thêm những hạn chế, yếu kém, xác định trách nhiệm và có giải pháp khắc phục. Các thành viên Chính phủ trả lời trực tiếp vào nội dung được hỏi, không né tránh những vấn đề phức tạp; thẳng thắn nhận trách nhiệm, đưa ra giải pháp và thể hiện sự quyết tâm làm chuyển biến tình hình trong thời gian tới.

Sau phiên chất vấn, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn, làm cơ sở để Chính phủ, các Bộ tổ chức thực hiện, Quốc hội giám sát, đáp ứng yêu cầu nguyện vọng của Nhân dân.

IV. CÁC HOẠT ĐỘNG KHÁC

Kỳ họp thứ 3 diễn ra với không khí làm việc sôi nổi, thẳng thắn, dân chủ, trách nhiệm, xây dựng và hoàn thành khối lượng lớn nội dung đặt ra, bảo đảm chất lượng, hiệu quả, tạo được dấu ấn tốt, đáp ứng yêu cầu, nguyện vọng của cử tri. Công tác chuẩn bị kỳ họp chu đáo, nghiêm túc, tích cực, khẩn trương, thể hiện tinh thần trách nhiệm cao của các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội, Chính phủ, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, các cơ quan, tổ chức hữu quan. Các vị đại  biểu Quốc hội đã dành nhiều thời gian nghiên cứu tài liệu, đóng góp ý kiến chất lượng, sâu sắc, toàn diện, tích cực tranh luận, đi đến cùng  vấn đề, thể hiện rõ vai trò của đại biểu Quốc hội trước Nhân dân. Công tác tổ chức, tiến hành kỳ họp tiếp tục có đổi mới, tăng thời gian thảo luận một số nội dung quan trọng để bảo đảm chất lượng nội dung được xem xét, phát huy vai trò, trách nhiệm của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các cơ quan soạn thảo trong việc nghiên cứu, giải trình, tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội.

Trong thời gian diễn ra kỳ họp, Quốc hội cũng đã tiến hành một số khác, trong đó có nhiều hoạt động đối ngoại quan trọng nhằm tăng cường và mở rộng các hoạt động song phương với nghị viện các nước, góp phần thúc đẩy hoạt động ngoại giao nghị viện. Đã có 2 Đoàn đại biểu cấp cao do Chủ tịch Quốc hội nước Cộng hòa Cuba và Chủ tịch Thượng viện kiêm Chủ tịch Quốc hội nước Cộng hòa Haiti dẫn đầu đến thăm và làm việc với Quốc hội nước ta. Đặc biệt, Chủ tịch Quốc hội Cuba đã có bài phát biểu xúc động trước Quốc hội Việt Nam về mối quan hệ hữu nghị truyền thống, hợp tác toàn diện giữa hai nước và đề nghị tăng cường hơn nữa các hoạt động trao đổi, nghiên cứu kinh nghiệm về tổ chức và hoạt động của Quốc hội hai nước trong thời gian tới.


V. MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG CỦA ĐOÀN ĐBQH TẠI KỲ HỌP


1. Một số nội dung chuẩn bị cho kỳ họp:

- Chuẩn bị kỳ họp thứ 3, Đoàn đại biểu Quốc hội đã phối hợp với một số cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan triển khai lấy ý kiến góp ý 17 dự án luật và 5 nghị quyết để Quốc hội xem xét thông qua và cho ý kiến lần đầu tại kỳ họp thứ 3; Ý kiến góp ý về các dự án Luật đã được Đoàn tổng hợp kịp thời báo cáo Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và gửi các vị ĐBQH trong Đoàn làm tư liệu tham gia thảo luận tại kỳ họp.
- Đoàn đã tích cực phối hợp với các Đoàn giám sát, khảo sát của UBTVQH, Hội đồng Dân tộc và các cơ quan của Quốc hội tổ chức thực hiện  5 cuộc giám sát, khảo sát trên địa bàn tỉnh gồm: giám sát tối cao về chuyên đề " việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn vệ sinh thực phẩm giai đoạn 2011-2016"; giám sát  về việc“Thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư và khai thác các công trình giao thông theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT; giám sátvề “Kết quả thực hiện phân định vùng dân tộc thiểu số và miền núi theo trình độ phát triển; phân định xã, huyện, tỉnh là miền núi, vùng cao” tại các huyện Hương Sơn và huyện Hương Khê; khảo sát về tình hình quản lý lao động nước ngoài, tình hình thực hiện chính sách nhà ở người có công, về tình hình thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội, BH Y tế trên địa bàn tỉnh.

       - Đoàn đã tổ chức giám sát chuyên đề về “Thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2016" tại huyện Can Lộc, huyện Lộc Hà, Sở Công thương, Sở Giao thông vận tải và Sở Nội vụ, UBND tỉnh;

Ngoài ra, các vị ĐBQH với tư cách là thành viên của các Uỷ ban của Quốc hội đã tích cực tham gia các Đoàn giám sát, khảo sát của Uỷ ban Tài chính- Ngân sách, Uỷ ban kinh tế, Uỷ ban các vấn đề xã hội, Uỷ ban pháp luật, Uỷ ban Đối ngoại và các cơ quan của Quốc hội tổ chức để giám sát, khảo sát đối với các tỉnh, thành phố trên địa bàn cả nước .
         - Trước kỳ họp thứ 3, Đoàn đã tổ chức tiếp xúc cử tri trước kỳ họp tại 30 điểm ở 13 huyện, thị xã, thành phố và tổ chức TXCT chuyên đề với Công ty Điện lực Hà Tĩnh, Chi nhánh ngân hàng Nhà nước và các ngân hàng trên địa bàn tỉnh, Sở Y tê, Sở giáo dục- Đào tạo v.v. Qua tiếp xúc, Đoàn đã tổng hợp 55 loại ý kiến thuộc 11 nhóm lĩnh vực để báo cáo UBTVQH và UBMTTQ Việt Nam tổng hợp chung tại kỳ họp thứ 3. Đối với các ý kiến, kiến nghị đề xuất với tỉnh, Đoàn đã tổng hợp 30 loại ý kiến, kiến nghị thuộc 5 nhóm lĩnh vực.


- Phối hợp, tham gia cùng các đồng chí lãnh đạo tỉnh tổ chức đón và làm việc với Đoàn công tác của Thái Lan, Lào và các Đoàn công tác của các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn ĐBQH một số tỉnh, thành phố vào thăm và làm việc với tỉnh v.v. Tham gia các hoạt động phục vụ nhiệm vụ chính trị của tỉnh; tham gia các hoạt động chỉ đạo cơ sở, nhận nhiệm vụ đỡ đầu xã Yên Lộc, Can Lộc. Thực hiện công tác chính sách xã hội, đền ơn đáp nghĩa, Đoàn đại biểu Quốc hội đã thăm hỏi và tặng quà một số đối tượng chính sách, gia đình người có công ở các địa phương  nhân dịp Tết Nguyên Đán Đinh Dậu. Thời gian qua, Đoàn và các vị ĐBQH trong Đoàn đã huy động nguồn lực của các Ngân hàng, các tổ chức và doanh nghiệp gần 40 tỷ đồng và trang thiết bị y tế để hỗ trợ đầu tư xây dựng trường học, trạm y tế ở một số xã thuộc Thị xã Kỳ Anh, Hương Khê, Cẩm Xuyên, Can lộc, Thạch Hà và Thành phố Hà Tĩnh. Tặng thẻ bảo hiểm y tế cho 125 người thuộc diện hộ nghèo, gia đình có công ở xã Yên Lộc v.v. Phối hợp tổ chức đón tiếp Đoàn người có công tiêu biểu của tỉnh tham quan nhà Quốc hội và thực hiện một số hoạt động có ý nghĩa nhân dịp kỷ niệm 70 năm ngày Thương binh Liệt sỹ.
 2. Hoạt động của Đoàn tại kỳ:
- Tại kỳ họp, các vị ĐBQH trong Đoàn Hà Tĩnh đã bố trí hợp lý chương trình công tác để tham gia đầy đủ các phiên họp của kỳ họp và các hoạt động khác của Đoàn và của các cơ quan của Quốc hội tổ chức. Tại 23 buổi thảo luận ở Hội trường và 7 buổi thảo luận tại Tổ đã có 38 lượt ý kiến của các vị ĐBQH trong Đoàn phát biểu, tích cực đóng góp nhiều ý kiến quan trọng trên các lĩnh vực về kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng; trong đó, chú trọng đóng góp nhiều ý kiến quan trọng về các dự án luật, được chủ toạ kỳ họp đánh giá cao.

1. Về công tác lập pháp: Lãnh đạo Đoàn đã phân công cho các đại biểu tập trung nghiên cứu sâu về 12 dự án luật và 5 dự thảo nghị quyết, vì vậy tại kỳ họp này các vị đại biểu đã chủ động, tích cực tham gia phát biểu đóng góp ý kiến tại phiên thảo luận tổ và hội trường trên tất cả các dự án luật, gồm: Luật bảo vệ phát triển rừng, luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, luật quản lý và sử dụng tài sản công( sửa đổi), luật quản lý nợ công, nghị quyết về xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng v.v. Các ý kiến phát biểu đều được Quốc hội ghi nhận đánh giá cao và được Ban soạn thảo nghiên cứu tiếp thu.
2. Tại phiên thảo luận về kinh tế- xã hội( được truyền hình trực tiếp) đại biểu Đoàn Hà Tĩnh đã tham luận sâu sắc về tình hình thu, chi ngân sách nhà nước, quyết toán NSNN và vấn đề xử lý nợ công, nợ chính phủ, nợ nước ngoài và kiến nghị nhiều nội dung quan trọng trong công tác quản lý nhà nước về chi mua sắm, đầu tư công tiết kiệm, hiệu quả v.v.

3. Tại phiên chất vấn và trả lời chất vấn: Trong 3 ngày chất vấn( được truyền hình trực tiếp) các đại biểu  Đoàn Hà Tĩnh đã lựa chọn các nội dung bức xúc, được nhiều cử tri quan tâm để chất vấn và tranh luận với Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về  trách nhiệm quản lý nhà nước trong thực hiện quy hoạch, kế hoạch sản xuất, tiêu thụ sản phẩm; các giải pháp để giải cứu sản phẩm nông nghiệp, chăn nuôi bị dư thừa; chất vấn Bộ trưởng Bộ Y tế về thực trạng y tế cơ sở và giải pháp nâng cao chất lượng công tác khám chữa bệnh cho nhân dân; chất vấn Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư về tình hình thực hiện luật đầu tư công và những giải pháp để khắc phục, tháo gỡ vướng mắc, tồn tại dẫn đến chậm tiến độ trong đầu tư công và chất vấn Phó Thủ tướng Chính phủ. Các ý kiến chất vấn đều được các Bộ trưởng, Phó Thủ tướng Chính phủ nghiêm túc trả lời tại phiên chất vấn. Trước đó, một số đại biểu đã gửi một số câu hỏi chất vấn bằng văn bản đến Thủ tướng Chính phủ và một số Bộ trưởng, Trưởng ngành và đã được Phó Thủ tướng, các Bộ trưởng, Trưởng ngành trả lời bằng văn bản.
4. Các hoạt động của đoàn bên lề kỳ họp: Ngoài chương trình của kỳ họp, đồng chí Trưởng Đoàn và Đoàn đã tranh thủ thời gian ngày nghỉ thứ bảy, chủ nhật và sau giờ làm việc để cùng với các đồng chí lãnh đạo tỉnh và một số Sở, Ban, Ngành liên quan bố trí một số cuộc làm việc với các đồng chí lãnh đạo Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ, các đồng chí Bộ trưởng: Bộ giao thông - Vận tải, Bộ Kế hoạch - Đầu tư, Bộ Ngoại giao, Bộ Tài chính, Liên hiệp các Hội khoa học và Kỹ thuật Việt Nam v.v để xử lý một số công việc quan trọng của tỉnh. Đồng thời khâu nối để lãnh đạo tỉnh tham gia chuyến công tác của Thủ tướng Chính phủ tại Công hoà Liên bang Đức nhằm thu hút nguồn lực đầu tư, xúc tiến đầu tư tại Đức trong thời gian tới. Tham gia gặp gỡ, toạ đàm, giao lưu với một số đơn vị Bộ, Ngành, tỉnh, thành phố, gồm: Tham dự Hội thảo của Bộ Tài nguyên và Môi trường về môi trưởng biển, Hội thảo của Ngân hàng NN và Báo đại biểu nhân dân về chính sách, pháp luật xử lý nợ xấu; Giao lưu, toạ đàm với Bộ Quốc phòng, Ngân hàng Đầu tư và phát triển BIDV, Tập Đoàn Mường Thanh, Công ty Truyền tải Điện Lực 1 miền Bắc, thăm và làm việc với Đoàn ĐBQH tỉnh Lào Cai v.v.
- Tại các cuộc làm việc, Đoàn đã báo cáo tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm 2017 và những thuận lợi, khó khăn hiện nay của tỉnh, trong đó báo cáo kết quả xử lý khắc phục các lỗi vi phạm của FORMOSA và  kết quả bồi thường thiệt hại do sự cố về môi trường biển; đồng thời kiến nghị, đề xuất với Chính phủ, Bộ, Ngành liên quan giúp tỉnh tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc; tiếp tục tranh thủ các nguồn lực, kêu gọi xúc tiến đầu tư để  thúc đẩy phát triển kinh tế -xã hội bền vững trong thời gian tới.

Trên đây là một số nội dung chủ yếu về kết quả kỳ họp thứ ba, Quốc hội khóa XIV và kết quả hoạt động của Đoàn ĐBQH Hà Tĩnh tại kỳ họp, xin được trân trọng báo cáo với cử tri.
Xin trân trọng cảm ơn.

                ĐOÀN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI HÀ TĨNH

                                      __________________

� Luật Quy hoạch; Luật Quản lý nợ công (sửa đổi); Luật Bảo vệ và Phát triển rừng (sửa đổi); Luật Thủy sản (sửa đổi); Luật Tố cáo (sửa đổi); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật các tổ chức tín dụng.


� Số liệu tính đến ngày 15/6/2017.
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