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BÁO CÁO
Kết quả công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư 
khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng 6 tháng đầu năm 2016;
phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2016
(Báo cáo tại Kỳ họp thứ Nhất, HĐND tỉnh khoá XVII)


I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH

UBND tỉnh chỉ đạo tiếp tục quán triệt thực hiện tốt Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo (đặc biệt việc triển khai thực hiện Luật Tiếp công dân, gắn với việc chuyển công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư một đầu mối ở mỗi cấp hành chính sang UBND cùng cấp); ban hành nhiều văn bản chỉ đạo công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo phục vụ bầu cử đại biểu Quốc Hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 (Văn bản số 719/UBND-TCD ngày 29/02/2016 về tăng cường tiếp công dân và đảm bảo an ninh tại Trụ sở tiếp công dân; Kế hoạch số 77/KH-UBND ngày 22/3/2016 về tiếp công dân, giải quyết KNTC phục vụ bầu cử; Quyết định số 528/QĐ-UBND ngày 02/3/2016 thành lập Tổ công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, phối hợp xử lý khiếu nại tố cáo vượt cấp phục vụ cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021, phục vụ các kỳ họp của Quốc hội và HĐND tỉnh). 
Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến Luật Phòng, chống tham nhũng gắn với “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo tinh thần mới của các Văn bản chỉ đạo năm 2016;  tổ chức Hội nghị Tổng kết 10 năm thực hiện Luật PCTN; UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 50-CT/TW ngày 07/12/2015 của Bộ Chính trị, Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 28/4/2016 của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch số 23-KH/TU ngày 12/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng. Chỉ đạo kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, chuyển cơ quan điều tra xem xét các trường hợp phát hiện có dấu hiệu vi phạm pháp luật qua thanh tra, kiểm tra.
Quản lý nhà nước về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo (KNTC), phòng chống tham nhũng (PCTN) được quan tâm đúng mức; chỉ đạo các đơn vị phối hợp cung cấp hồ sơ, tài liệu phục vụ làm việc với các đoàn thanh tra, tổ công tác của Thanh tra Chính phủ (Tổ công tác kiểm tra việc triển khai các biện pháp phòng ngừa tham nhũng, Đoàn thanh tra rà soát việc giải quyết khiếu nại của bà Trịnh Thị Liên và một số hộ dân Thành phố Hà Tĩnh, Đoàn thanh tra kiểm tra việc thực hiện Kết luận số 1538/KL-TTCP ngày 03/7/2014 của Thanh tra Chính phủ). 
II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC TIẾP CÔNG DÂN, GIẢI QUYẾT KNTC
1. Tình hình chung:
Tình hình khiếu nại, tố cáo trên địa bàn nhìn chung ổn định, không có diễn biến bất thường. Tuy vậy, so với cùng kỳ năm 2015, số lượt công dân đến khiếu tố tăng nhiều (142%), nguyên nhân tăng do trước thời điểm bầu cử, công dân trực tiếp đến các cơ quan đơn vị để kiến nghị, phản ánh và đề xuất giải quyết các tồn tại, vướng mắc các vụ việc trước đây; số đơn thư chỉ tăng 7,7% so với năm 2015 (tăng 80 đơn) nhưng chủ yếu là kiến nghị, phản ánh ở cấp cơ sở. Nội dungkhiếu nại, tố cáo chủ yếu liên quan đến công tác quản lý đất đai, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, chính sách xã hội, người có công... 
2. Kết quả cụ thể:
Tính đến ngày 15/6/2016, toàn tỉnh đã tổ chức tiếp 2.626 lượt người (định kỳ: 811; thường xuyên: 1.815), so với cùng kỳ năm 2015 tăng 142% (tăng 1.542 lượt người). Trong đó: Cấp tỉnh tiếp: 250 lượt người (định kỳ: 73, thường xuyên: 177); cấp huyện tiếp: 847 lượt người (định kỳ: 253, thường xuyên: 594); sở, ngành tiếp 324 lượt người (định kỳ: 48, thường xuyên: 276); cấp xã: 1.205 lượt người (định kỳ: 437, thường xuyên: 768). 

Cơ quan hành chính các cấp tiếp nhận: 1.118 đơn (KN: 134; TC: 97; KNPA: 887), so với cùng kỳ năm 2015 tăng 7,7% (tăng 80 đơn), trong đó: Cấp tỉnh tiếp nhận: 231 đơn (KN: 61; TC: 24; KNPA: 146); cấp huyện tiếp nhận: 501 đơn (KN: 43; TC: 48, KNPA: 410); cấp Sở, ngành tiếp nhận: 175 đơn (KN: 9, TC: 15; KNPA: 151); cấp xã tiếp nhận: 211 đơn (KN: 21; TC: 10, KNPA: 180). 

Kết quả phân loại, xử lý:

- Tổng số đơn trùng lặp, đơn không đủ điều kiện xử lý: 400 đơn (KN: 76; TC: 56; KNPA: 268);

- Đơn đủ điều kiện xử lý: 718 đơn (KN: 58; TC: 41; KNPA: 619); trong đó: Đơn thuộc thẩm quyền cơ quan tư pháp: 51 đơn (KN: 11; TC: 7; KNPA: 33); đơn thuộc thẩm quyền cơ quan hành chính: 667 đơn (KN: 47; TC: 34; KNPA: 586).

So với cùng kỳ năm 2015: Đơn đủ điều kiện xử lý tăng: 390 đơn (KN giảm: 6; TC tăng: 1, KNPA tăng: 395); trong đó, đơn thuộc thẩm quyền cơ quan Tư pháp giảm: 9 (KN giảm: 3; TC giảm: 7; KNPA tăng: 01); đơn thuộc thẩm quyền cơ quan Hành chính tăng: 399 (KN giảm: 3; TC tăng 08; KNPA tăng: 391)

Số vụ việc KNTC thuộc thẩm quyền cơ quan hành chính đã giải quyết: 72/81 vụ việc, đạt tỷ lệ 88,46%, trong đó: Khiếu nại đã giải quyết: 42/47 vụ việc, tỷ lệ 89,36% (khiếu nại đúng: 01/42 vụ việc, tỉ lệ 2,38%; khiếu nại đúng một phần 06/42 vụ việc, tỷ lệ 14,29%; khiếu nại sai 35/42 vụ việc, tỷ lệ 83,33%); tố cáo đã giải quyết: 30/34 vụ việc, tỷ lệ 88,24 % (tố cáo đúng 01/30 vụ việc, tỷ lệ 3,33%; tố cáo đúng một phần: 5/30 vụ việc, tỷ lệ 16,67%; tố cáo sai: 24/30 vụ việc, tỷ lệ 80%).

Cấp tỉnh đã giải quyết: 04/06 vụ việc (tố cáo của ông Lê Đặng Thái và ông Trần Cảnh Dương ở Thôn Long Sơn, xã Đức Long, huyện Đức Thọ; khiếu nại của ông Hồ Sỹ Quang, huyện Nghi Xuân: công dân đã rút đơn khiếu nại; 02 vụ đã báo cáo kết quả kiểm tra, xác minh, đang trình Quyết định giải quyết: khiếu nại của bà Nguyễn Thị Loan, huyện Cẩm Xuyên; ông Hoàng Tiến Sinh, thị xã Hồng Lĩnh); 01 vụ chuẩn bị đối thoại (ông Nguyễn Văn Bé, huyện Đức Thọ); 01 vụ việc thuộc thẩm quyền mới phát sinh, đã thành lập Đoàn kiểm tra, xác minh (khiếu nại của các ông, bà: Phạm Xuân Lan, Phạm Thị Thủy cùng một số công dân khác, trú tại thôn Hoàng Nam, xã Sơn Tây, huyện Hương Sơn).
Cấp huyện đã giải quyết: 41/45 vụ việc, đạt tỷ lệ 91,11% (khiếu nại 28/29 vụ việc, tỷ lệ 96,55%; tố cáo 13/16 vụ việc, tỷ lệ 81,25%);

Sở, ngành đã giải quyết: 10/11 vụ việc, đạt tỷ lệ 90,9% (khiếu nại 5/06 vụ việc, tỷ lệ 83,33%; tố cáo 5/5 vụ việc, tỷ lệ 100%).

Cấp xã đã giải quyết: 17/19 vụ việc, tỷ lệ 89,47% (khiếu nại 06/07 vụ việc, tỷ lệ 85,71%; tố cáo 11/12 vụ việc, tỷ lệ 91,67%).

Kết quả thông qua giải quyết khiếu nại, tố cáo: Qua giải quyết khiếu nại, tố cáo đã khôi phục chế độ thương binh cho 01 trường hợp (giải quyết khiếu nại lần đầu của ông Nguyễn Sinh Huy xã Đức Lâm, huyện Đức Thọ); tính toán bồi thường đối với diện tích 3.344,3 m2 đất ở còn thiếu cho công dân (giải quyết khiếu nại lần 2 đối với đơn của bà Hoàng Thị Thủy, xã Hương Quang, huyện Vũ Quang); vận động 02 trường hợp công dân rút đơn khiếu nại và kiến nghị hỗ trợ bổ sung 97 triệu đồng đất tôn tạo (giải quyết khiếu nại của ông Hồ Sỹ Quang, Nghi Xuân, khiếu nại của ông Lê Văn Lý ở xã Hòa Hải, huyện Hương Khê). Đồng thời, đề nghị tổ chức kiểm điểm các tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc: Đình chỉ chi trả chế độ thương binh không đúng quy định; thiếu căn cứ và sai sót trong việc xác định nguồn gốc đất đai, áp giá bồi thường, kiểm kê bồi thường đối với một số dự án. 
III. CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG
Công tác PCTN có chuyển biến đáng kể về nhận thức, đặc biệt là công tác kê khai tài sản thu nhập ở các cơ quan, đơn vị. UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các địa phương, đơn vị triển khai học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Xây dựng kế hoạch triển khai Chỉ thị số 50-CT/TW ngày 07/12/2015 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng”. 

1. Công tác tuyên truyền, giáo dục về PCTN:
Sáu tháng đầu năm 2016, các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, các huyện, thành phố, thị xã đã lồng ghép tuyên truyền công tác PCTN trong hoạt động tuyên truyền pháp luật nói chung; đã tổ chức 07 lớp tuyên truyền với 1.520 lượt người tham gia; thực hiện 2.170 chuyên trang, chuyên mục phổ biến pháp luật trên báo, tạp chí, đài truyền thanh - truyền hình, tổ chức 22 cuộc thi với 1.392 lượt người tham dự; in ấn và phát hành miễn phí 6.364 tờ rơi, tờ gấp, đĩa và các loại tài liệu khác cho Nhân dân. Tổ chức nhiều cuộc tập huấn nghiệp vụ PBGDPL cho đội ngũ cán bộ, công chức. Nhiều văn bản pháp luật, chế độ, chính sách, các quy định về công tác PCTN được chuyển tải đến cán bộ, công chức, viên chức và người lao động từ đó nâng cao nhận thức, trách nhiệm trong công tác PCTN.
Thực hiện Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 12/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ về đưa nội dung PCTN vào chương trình giảng dạy trong các cơ sở giáo dục và đào tạo, đến nay, đã có: 45/45 trường Trung học phổ thông; Trường Đại học Hà Tĩnh, các trường cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp thực hiện đưa chuyên đề PCTN vào giảng dạy cho học sinh, sinh viên. Trường Chính trị tỉnh, các trung tâm bồi dưỡng chính trị các huyện, thành phố, thị xã đã tổ chức đưa nội dung công tác PCTN vào giảng dạy cho các học viên tham gia các lớp trung cấp chính trị, bồi dưỡng chính trị, quản lý nhà nước.
2. Thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng:
Tỉnh ủy, UBND tỉnh tăng cường chỉ đạo đẩy mạnh công khai, minh bạch trong việc xây dựng, ban hành cơ chế chính sách, công khai minh bạch trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước, các tổ chức, đơn vị gắn với cải cách thủ tục hành chính tập trung vào các lĩnh vực nhạy cảm dễ xảy ra sai phạm, tiêu cực, tham nhũng, như: Đầu tư xây dựng cơ bản, tài chính - ngân sách, đất đai - tài nguyên - khoáng sản, công tác tổ chức cán bộ, tuyển dụng; tạo điều kiện thuận lợi để người dân, doanh nghiệp, các cơ quan chức năng nắm bắt thông tin và giám sát việc thực hiện hoạt động của các cơ quan nhà nước. 
Sáu tháng đầu năm 2016 đã có 19 sở, ban, ngành cấp tỉnh, huyện, thành phố, thị xã thực hiện việc chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, với số lượng 314 người (cấp sở, ngành cấp tỉnh 102 người, cấp huyện 212 người). Điển hình như Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chuyển đổi 85 vị trí; huyện Can Lộc chuyển đổi  16 vị trí, thành phố Hà Tĩnh chuyển đổi 35 vị trí. 
Về minh bạch tài sản, thu nhập: UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 5853/UBND-NC ngày 17/11/2015 chỉ đạo, triển khai thực hiện kê khai TSTN năm 2015. Kết quả kê khai TSTN 2015, có 74/74 đơn vị với 10.270/10.276 người đã hoàn thành (tỷ lệ 99,94%). Số người chậm thực hiện kê khai 06 người (do ốm, đau, đi công tác nước ngoài), số bản kê khai bằng niêm yết 3.312/10.270 bản (tỷ lệ 32%),  số bản kê khai bằng hình thức công bố tại cuộc họp 6.958/10.270 bản (tỷ lệ 68%).

Để phòng ngừa tham nhũng, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đã quan tâm xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ, các định mức kinh tế - kỹ thuật của ngành, doanh nghiệp, đơn vị. Sáu tháng đầu năm 2016, thông qua hoạt động thẩm tra quyết toán của Sở Tài chính đã tiết kiệm 11.107 triệu đồng
, qua kiểm soát chi của Kho bạc Nhà nước đã cắt giảm, tiết kiệm 7.122 triệu đồng
.
3. Công tác thanh tra, xử lý vi phạm:
Kết quả 6 tháng đầu năm 2016 toàn ngành thanh tra đã kết thúc 97/107 cuộc thanh tra tại 1.073 đơn vị, tổ chức, cơ sở sản xuất kinh doanh, cá nhân. (Theo kế hoạch 101 cuộc, đột xuất 6 cuộc). Trong đó Thanh tra hành chính 61/63 cuộc; Thanh tra chuyên ngành 36/44 cuộc. Tổng giá trị sai phạm phát hiện qua thanh tra 34.462,83 triệu đồng, kiến nghị thu hồi 18.833,25 triệu đồng; xử lý khác: 15.713,86 triệu đồng., xử lý 30.929m2 đất. Xử phạt hành chính 492 trường hợp với số tiền 1.512,66 triệu đồng, thu hồi 01 GCNQSD đất, đề nghị cấp ủy đảng xem xét kỷ luật đảng đối với 4 đảng viên. 
Riêng Thanh tra tỉnh, ban hành đã kết thúc 06/16 cuộc kết luận thanh tra, tại 46 đơn vị, phát hiện sai phạm 22.190,23 triệu đồng, ban hành 25 quyết định xử lý kết quả thanh tra,10 văn bản đôn đốc, 03 công văn báo cáo việc thực hiện các kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý thanh tra. Kiến nghị thu hồi 13.048,17 triệu đồng, kiến nghị khác 9.142,05 triệu đồng, đã thu hồi về tài khoản tạm giữ số tiền 9.229,96 triệu đồng. Hiện đang triển khai 10 cuộc thanh tra tại 35 đơn vị.

UBND tỉnh đã chỉ đạo Thanh tra tỉnh chủ trì, phối hợp với Ban Nội chính Tỉnh ủy và các đơn vị liên quan tiến hành rà soát các kết luận thanh tra kinh tế - xã hội từ năm 2011 đến năm 2015, báo cáo UBND tỉnh và Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
4. Công tác điều tra, truy tố, xét xử:
Trong 06 tháng đầu năm năm 2016, cơ quan điều tra hai cấp chỉ phát hiện, khởi tố 01 vụ án về tội tham nhũng, cụ thể: Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an huyện Hương Khê đã ra quyết định số 01/QĐ khởi tố bị can đối với Phạm Anh Tuấn sinh năm 1987 nguyên là cán bộ chi trả chính sách của UBND xã đã tham ô tài sản số tiền 154.636.000 đồng về tiền hỗ trợ ưu đãi giáo dục, đào tạo cho học sinh, sinh viên là nhân thân người có công với cách mạng. Vụ án đã kết thúc điều tra chuyển VKS truy tố theo quy định.  
IV. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH CHUNG
1. Đánh giá tình hình:
a) Kết quả, ưu điểm: 

Tỉnh uỷ, UBND tỉnh tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành về trách nhiệm tiếp dân, giải quyết các khiếu nại tố cáo giúp ổn định tình tình, phục vụ tốt công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp; chỉ đạo thực hiện tốt các nhiệm vụ về phòng, chống tham nhũng, lãng phí; quan tâm quán triệt, triển khai Chỉ thị số 50/CT-TW của Đảng đối với công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng.
Các cấp, ngành chủ động phối hợp bám sát tình hình địa bàn cơ sở để chỉ đạo, xử lý kịp thời các vụ việc, tình huống không để xẩy ra điểm nóng phức tạp. 
b) Hạn chế khuyết điểm:
- Nội dung quản lý nhà nước về công tác KNTC ở một số địa phương, đơn vị còn có mặt hạn chế, nhất là  trong công tác tiếp dân, xử lý đơn thư, chưa thật sự chủ động trong nắm bắt tình hình, vụ việc; thời gian kiểm tra xác minh, giải quyết KNTC một số vụ việc còn kéo dài, chưa đảm bảo theo quy định.

- Sự phối hợp của các cơ quan chức năng trong PCTN ở một số lĩnh vực chưa đồng bộ, hiệu quả chưa cao; việc thực hiện chế độ thông tin báo cáo về PCTN của một số cơ quan, đơn vị chưa đáp ứng yêu cầu, báo cáo chậm, chất lượng thấp.

- Công tác quản lý nhà nước trên một số lĩnh vực, một số nơi còn thể hiện sự buông lỏng, để xảy ra sai phạm, khuyết điểm làm thiệt hại nguồn lực đầu tư phát triển và phát sinh khiếu nại tố cáo.
2. Nguyên nhân:
a) Nguyên nhân khách quan:   

- Công tác giải quyết khiếu nại đặt ra vừa phải giải quyết đúng chính sách pháp luật vừa phải khả thi và ổn định tình hình chung, đáp ứng yêu cầu phát triển tỉnh nhà. Một số vụ việc phải lựa chọn giữa các phương án khả thi, ảnh hưởng khá nhiều đến thời gian giải quyết vụ việc(khiếu nại của: Bà Thanh Kỳ Anh, bà Thủy, huyện Vũ Quang; ông Lý, huyện Hương Khê; bà Loan, huyện Cẩm Xuyên...).
- Một số vụ việc cơ quan nhà nước đã xử lý hết thẩm quyền nhưng do công dân tiếp tục đeo bám, kéo ra các cơ quan Trung ương khiếu kiện, dẫn đến các cơ quan Trung ương có văn bản chuyển về  UBND tỉnh  dẫn đến công dân tiếp tục đeo bám làm phức tạp tình hình (khiếu nại của: Bà Nguyễn Thị Thủy, thị xã Hồng Lĩnh; bà Trịnh Thị Liên, thành phố Hà Tĩnh; bà Lê Thị Bính, huyện Thạch Hà)
- Quy định pháp luật trong các lĩnh vực còn bất cập, thiếu đồng bộ, thay đổi thường xuyên, nhất là các lĩnh vực nhạy cảm dễ xảy ra tham nhũng, nhưng chưa được rà soát, điều chỉnh, bổ sung kịp thời; quản lý kinh tế xã hội vẫn còn nhiều sơ hở làm phát sinh khiếu nại, tố cáo. 
- Một số cấp ủy, chính quyền cấp xã chưa thực sự quan tâm đúng mức việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác tiếp công dân, giải quyết KNTC; trách nhiệm  của người đứng đầu một số cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa cao, chưa đáp ứng yêu cầu của công tác KNTC và PCTN. 

b) Nguyên nhân chủ quan:

- Đội ngũ cán bộ thanh tra các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã chất lượng chưa đồng đều, chưa đáp ứng yêu cầu của công tác quản lý trong tình hình mới; lực lượng mỏng trong khi nhiều vụ việc KNTC phức tạp nên một số vụ việc còn kéo dài thời gian xử lý.

- Quản lý nhà nước về công tác khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng đã có nhiều cố gắng nhưng còn bất cập so với yêu cầu.

- Sự phối hợp giữa các cơ quan hành chính, tư pháp, MTTQ và các tổ chức đoàn thể ở một số địa phương trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo chưa thường xuyên.
V. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM SÁU THÁNG CUỐI NĂM 2016
1. Công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo:
Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý nhà nước về KNTC; tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị; tổ chức đánh giá kết quả thực hiện  Kết luận số 13-KL/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

- Giải quyết vụ việc mới đạt tỷ lệ cao trên 90% với phương châm thực sự hướng về cơ sở theo Chỉ thị số 21/CT-UBND ngày 11/11/2013 về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo ở cấp cơ sở (giải quyết KNTC đúng chính sách pháp luật, có tính khả thi và ổn định tình hình); Tiếp tục soát xét, giải quyết dần các vụ việc tồn đọng; - Duy trì nề nếp hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật, để nhân dân nhận thức rõ các quy định pháp luật về quyền và nghĩa vụ trong thực hiện khiếu nại, tố cáo đúng pháp luật; Đồng thời thực hiện công khai, minh bạch các nội dung theo quy định pháp luật, đảm bảo quy chế dân chủ cơ sở, tăng cường hòa giải cơ sở và công tác dân vận, vận động quần chúng nhân dân chấp hành tốt các chủ trương chính sách pháp luật của Nhà nước. 

- Tiếp tục thực hiện thanh tra trách nhiệm, gắn thanh tra công vụ để nâng cao trách nhiệm người đứng đầu và cán bộ công chức trong thực thi nhiệm vụ, công vụ. Đôn đốc tổ chức thực hiện nghiêm túc các quyết định đã có hiệu lực pháp luật đảm bảo kỷ luật, kỷ cương hành chính, tạo niềm tin cho Nhân dân.

2. Công tác phòng, chống tham nhũng:
- Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị; Chỉ thị số 32-CT/TU ngày 01/11/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường thực hiện công tác PCTN, lãng phí; Chỉ thị số 37-CT/TU ngày 25/02/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với việc kê khai và kiểm soát việc kê khai TSTN theo Chỉ thị số 33-CT/BCT của Bộ Chính trị.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục về công tác PCTN, chú trọng các nội dung chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 50-CT/TW ngày 07/12/2015 của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 23-KH/TU ngày 12/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch của UBND tỉnh về công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng.
- Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin báo cáo về công tác PCTN; nâng cao chất lượng báo cáo của các tổ chức, cơ quan, đơn vị để bảo đảm có đầy đủ thông tin, phục vụ kịp thời cho sự chỉ đạo, điều hành công tác PCTN.
- Tăng cường đôn đốc việc thực hiện các kết luận, quyết định xử lý, đôn đốc thu hồi sau thanh tra. Đồng thời chỉ đạo các đơn vị triển khai thực hiện tốt chương trình kế hoạch thanh tra năm 2016.
- Tăng cường triển khai các chuyên đề giám sát của Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức đoàn thể đối với trách nhiệm của lãnh đạo các cấp, ngành trong thực hiện công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng.
Trên đây là kết quả công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng sáu tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm 06 tháng cuối năm 2016, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVII, kỳ họp thứ Nhất./.

                                                                    ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
�Sở Tài chính đã thẩm tra 100 dự án, công trình; Tổng dự toán 1.288.540 triệu đồng; Giá trị đề nghị quyết toán 1.074.173 triệu đồng; Giá trị thẩm tra quyết toán 1.063.066 triệu đồng;chênh lệch cắt giảm so với A-B đề nghị 11.107 triệu đồng. Nguyên nhân cắt giảm do một số hạng mục công trình không thực hiện; giảm chi phí đề nghị quyết toán; giảm theo kết luận thanh tra, kiểm toán, giảm khối lượng.... 


�Kho bạc nhà nước trong quá trình thực hiện kiểm soát chi các hoat động nghiệp vụ, đã từ chối, cắt giảm số đề nghị của các đơn vị thụ hưởng với số tiền: 7.122 triệu đồng (trong đó kiểm soát chi thường xuyên 3.601 triệu đồng, kiểm soát chi xây dựng cơ bản và chương trình mục tiêu đã cắt giảm 3.521 triệu đồng).
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