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BÁO CÁO

Kết quả công tác 6 tháng đầu năm, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017 của Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Hà Tĩnh 
(Báo cáo trình tại Kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh khóa XVII)

A. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ CÔNG TÁC CỦA  TÒA ÁN NHÂN DÂN HAI CẤP TỈNH HÀ TĨNH
Sáu tháng đầu năm 2017, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội cơ bản được giữ vững. Tội phạm hình sự trên địa bàn được kiềm chế, giảm so với cùng kỳ năm 2016, nhưng vẫn tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp; tranh chấp dân sự, khiếu kiện hành chính có xu hướng gia tăng. Các thế lực phản động trong và ngoài nước hoạt động chống phá Đảng và Nhà nước ta, nhất là việc lợi dụng sự cố môi trường biển tại các tỉnh miền Trung, một số đối tượng lợi dụng kích động người dân, tạo thành điểm nóng về trật tự xã hội ở một số địa bàn. Nhiệm vụ đặt ra cho các Tòa án là phải tiếp tục quán triệt và triển khai tổ chức thực hiện nghiêm túc các Nghị quyết, văn kiện của Đại hội đảng các cấp; các Nghị quyết, Kết luận của Bộ Chính trị về cải cách tư pháp, cũng như các Nghị quyết của Quốc hội về công tác tư pháp để tập trung làm tốt công tác giải quyết, xét xử các loại vụ án; đồng thời tổ chức triển khai thực hiện các đạo luật mới được Quốc hội thông qua có liên quan tới hoạt động xét xử. 

Trước tình hình và yêu cầu nhiệm vụ của hệ thống Tòa án nhân dân, Ban cán sự Đảng, lãnh đạo Tòa án nhân dân tỉnh đã triển khai tổ chức quán triệt các Nghị quyết, Chỉ thị của Tòa án nhân dân tối cao đã triển khai thực hiện nhiều chủ trương, giải pháp nhằm tập trung làm tốt công tác đảm bảo áp dụng thống nhất pháp luật; lựa chọn các giải pháp đột phá trong xây dựng kế hoạch công tác năm 2017; hướng dẫn việc tổ chức các phiên tòa rút kinh nghiệm để các Thẩm phán nâng cao tinh thần trách nhiệm, tích lũy kiến thức, kinh nghiệm xét xử; tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực thi công vụ của cán bộ, công chức, nhất là đối với Thẩm phán; tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính tư pháp, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân khi giải quyết công việc tại Tòa án.
Với việc triển khai thực hiện các giải pháp nói trên và được sự quan tâm, chỉ đạo thường xuyên, sâu sát của các đồng chí lãnh đạo Tòa án nhân dân tối cao, Thường trực Tỉnh ủy, sự giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh; sự phối hợp chặt chẽ của Ủy ban nhân dân các cấp, các sở, ban, ngành, đặc biệt là sự cố gắng, nỗ lực của cán bộ, công chức, người lao động, kết quả công tác 6 tháng đầu năm 2017 cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ CÔNG TÁC

1. Về công tác chuyên môn nghiệp vụ

Trong 6 tháng đầu năm 2017, Toà án nhân dân hai cấp tỉnh Hà Tĩnh đã giải quyết 1.093/1.338 vụ, việc (đạt tỷ lệ 81,6%), tăng 34 vụ so với cùng kỳ năm 2016. 

1.1. Công tác giải quyết, xét xử các loại vụ án

a. Công tác giải quyết các vụ án hình sự


Toà án nhân dân hai cấp đã thụ lý 398 vụ với 729 bị cáo; đã giải quyết 363 vụ, 655 bị cáo (đạt tỷ lệ 91%), giảm 50 vụ, 99 bị cáo so với 6 tháng đầu năm 2016. Cụ thể:
- Thụ lý theo thủ tục sơ thẩm thụ lý 301 vụ với 591 bị cáo; đã giải quyết 274 vụ, 537 bị cáo. Trong đó, Toà án tỉnh thụ lý, giải quyết 18 vụ, 39 bị cáo/ 22 vụ, 54 bị cáo
. 
- Thụ lý theo thủ tục phúc thẩm 97 vụ với 138 bị cáo, đã giải quyết 89 vụ, 106 bị cáo
.
Qua công tác giải quyết, xét xử các vụ án hình sự trong thời gian qua cho thấy, chiếm tỷ lệ lớn trong số các vụ án hình sự mà Toà án đã giải quyết vẫn là các tội xâm phạm sở hữu (chiếm 44%), tội xâm phạm an toàn công cộng, trật tự công cộng (20%), tội phạm về ma tuý (13%), tội xâm phạm tính mạng, sức khoẻ, nhân phẩm, danh dự của con người (10%)... 
Với sự vào cuộc tích cực của các cấp, các ngành, đoàn thể, tình hình tội phạm 6 tháng đầu năm 2017 đã được kiềm chế. Nhiều loại tội phạm đã có chiều hướng giảm so với cùng kỳ năm trước: Tội Trộm cắp tài sản (108 vụ xuống 97 vụ), Vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ (31 vụ xuống 24 vụ), Tội Lừa đảo chiếm đoạt tài sản (14 vụ xuống 08 vụ), Tội Chống người thi hành công vụ (07 vụ xuống 02 vụ)... 

Các vụ án về tội phạm giết người vẫn chưa được kiềm chế
. Nguyên nhân gây án xuất phát từ những mâu thuẫn trong công việc, trong quan hệ tình cảm hoặc xích mích nhỏ trong cuộc sống thường ngày. Nhiều bị cáo chuẩn bị sẵn hung khí nguy hiểm, hành vi phạm tội hung hãn, táo bạo, liều lĩnh, thể hiện tính côn đồ, coi thường pháp luật. Mức án tử hình, chung thân... đối với các bị cáo là hình phạt nghiêm khắc, thích đáng giành cho những kẻ coi thường tính mạng, sức khỏe của người khác.


Tuy nhiên, vẫn còn một số loại tội có xu hướng tăng như: Tội sản xuất, tàng trữ, buôn bán, vận chuyển hàng cấm (tăng 10 vụ lên 15 vụ), Tội lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản (02 vụ lên 06 vụ)...

Tệ nạn cờ bạc diễn ra ở nhiều địa phương, bao gồm nhiều loại đối tượng, thành phần (nhất là ở Can Lộc, Lộc Hà). Tội phạm mua bán ma túy với số lượng lớn theo đường dây từ Lào về Việt Nam qua cửa khẩu quốc tế Cầu Treo ngày càng nhiều với những thủ đoạn che giấu tinh vi, thường xuyên thay đổi phương thức vận chuyển.

Nguyên nhân của tình hình trên là do ý thức pháp luật của một bộ phận người dân còn thấp, đặc biệt lớp trẻ hiện nay đang bị ảnh hưởng bởi nhiều loại hình văn hóa nghe nhìn, giải trí có nội dung không lành mạnh. Hoạt động quản lý nhà nước trong một số lĩnh vực như đất đai, tài chính, quản lý các hoạt động kinh doanh tại biên giới có lúc còn sơ hở. Thu lợi bất chính từ hoạt động phạm tội ma túy rất lớn, số lượng người nghiện ma túy còn nhiều nên mặc dù bị xử lý nghiêm nhưng tội phạm ma túy vẫn chiếm tỷ lệ cao.
Về tội phạm tham nhũng, Tòa án nhân dân hai cấp đã xét xử sơ thẩm 01 vụ, 02 bị cáo về tội “Nhận hối lộ”. So với cùng kỳ năm trước, số vụ án tham nhũng được đưa ra xét xử giảm 02 vụ, 04 bị cáo. Trong quá trình giải quyết các vụ án tham nhũng, Tòa án nhân dân hai cấp tiếp tục chủ động phối hợp với các cơ quan tiến hành tố tụng nhằm đảm bảo giải quyết vụ án kịp thời, đúng quy định pháp luật, đặc biệt là các vụ án tham nhũng lớn, được dư luận quan tâm. Khi phát hiện có sự buông lỏng, sơ hở trong công tác quản lý là nguyên nhân, điều kiện phát sinh tội phạm, Tòa án đã kiến nghị cơ quan có liên quan để khắc phục những sơ hở, thiếu sót trong công tác quản lý.


Trong đợt cao điểm tấn công trấn áp các loại tội phạm trước, trong và sau Tết nguyên đán, Tòa án hai cấp đã tập trung đưa ra xét xử các vụ án hình sự, góp phần đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội, tạo điều kiện cho nhân dân đón tết vui tươi, lành mạnh, an toàn. Đặc biệt, đã tổ chức xét xử lưu động 03 vụ, 05 bị cáo về tội "Buôn bán hàng cấm" (tàng trữ, mua bán pháo nổ) thu hút đông đảo quần chúng tham dự, có tác dụng răn đe, cảnh tỉnh, giáo dục lớn. 

Nhìn chung, trong công tác giải quyết, xét xử các vụ án hình sự, quán triệt chỉ đạo của lãnh đạo Tòa án nhân dân tỉnh, các đơn vị Tòa án đã tăng cường phối hợp với các cơ quan tiến hành tố tụng nhằm sớm hoàn tất hồ sơ để đưa ra xét xử trong thời hạn luật định. Các vụ án lớn, đặc biệt nghiêm trọng hoặc các vụ án được dư luận xã hội quan tâm đều có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan tiến hành tố tụng trong quá trình giải quyết trên cơ sở quy định của pháp luật và được giải quyết kịp thời, nghiêm minh, đúng pháp luật, đáp ứng yêu cầu chính trị của địa phương. Điển hình là một số vụ án như vụ Nguyễn Văn Bổng cùng đồng bọn phạm tội “Cố ý làm trái quy định của Nhà nước về quản lý kinh tế gây hậu quả nghiêm trọng”; vụ án Nguyễn Hồng Quân cùng đồng bọn phạm tội “Cố ý làm trái quy định của Nhà nước về quản lý kinh tế gây hậu quả nghiêm trọng” và “Thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng”; vụ án Nguyễn Quang Chung và đồng bọn phạm tội “Lừa đảo chiếm đoạt tài sản”, “Mua bán trái phép hóa đơn, chứng từ thu nộp ngân sách nhà nước”; Vụ án Nguyễn Văn Tiến phạm tội “Giết người”, “Cướp tài sản” và “Dâm ô với trẻ em”; vụ án Trần Văn Đức phạm tội “Mua bán trái phép chất ma túy”... Việc xét xử các vụ án hình sự đảm bảo đúng người, đúng tội, đúng pháp luật, không làm oan người vô tội, không bỏ lọt tội phạm. Hình phạt mà Tòa án áp dụng đối với các bị cáo đảm bảo tương xứng với tính chất, mức độ hành vi phạm tội của các bị cáo, đáp ứng được yêu cầu đấu tranh phòng, chống tội phạm trong tình hình hiện nay. Khi xem xét cho bị cáo hưởng án treo, các Hội đồng xét xử đều cân nhắc kỹ lưỡng, đánh giá thận trọng các tình tiết của vụ án cũng như nhân thân người phạm tội. Các bị cáo được Tòa án cho hưởng án treo thường tham gia với vai trò thứ yếu, nhất thời phạm tội hoặc bị rủ rê, lôi kéo, có nhiều tình tiết giảm nhẹ. Việc áp dụng hình phạt không phải là hình phạt tù đảm bảo đúng quy định pháp luật. Những vụ án Tòa án đưa ra xét xử đều được quần chúng nhân dân ủng hộ, đồng tình cao, có tác dụng giáo dục, răn đe, phòng ngừa lớn.

Tòa án nhân dân tỉnh đã phối hợp cùng các cơ quan chức năng trong việc nắm bắt thông tin, phương án xử lý đối với việc một số đối tượng kích động, lôi kéo người dân tụ tập đông người, gây mất ổn định an ninh trật tự tại huyện Lộc Hà, Kỳ Anh.
Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Hà Tĩnh đã tổ chức 29 phiên tòa xét xử lưu động tại địa phương nơi xảy ra vụ án, đồng thời, phối hợp với cơ quan truyền thông chủ động thông tin tuyên truyền về công tác xét xử, thông qua đó nâng cao ý thức pháp luật, tinh thần đấu tranh, phòng chống tội phạm trong nhân dân.

b. Công tác giải quyết các vụ việc Dân sự, Hôn nhân gia đình, Lao động, Kinh doanh thương mại)

Các vụ việc dân sự mà Toà án nhân dân hai cấp đã thụ lý, giải quyết 137/176 vụ việc (giảm 11 vụ việc so với cùng kỳ năm trước). Trong đó thụ lý, giải quyết 118 / 152 vụ, việc sơ thẩm,
19/24 vụ dân sự phúc thẩm
. 


Trong số các vụ việc Dân sự mà Toà án thụ lý, giải quyết, chiếm tỷ lệ cao là các tranh chấp liên quan đến quyền sử dụng đất (33%), tranh chấp hợp đồng dân sự (14%), tranh chấp về quyền sở hữu (14%)... Nguyên nhân dẫn đến tranh chấp đất đai như: Công tác quản lý đất đai còn một số thiếu sót; việc giao đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất tiến hành chậm; việc lấn chiếm đất đai ngày càng phổ biến nhưng không được ngăn chặn và xử lý kịp thời; đất đai từ chỗ chưa được thừa nhận có giá trị nay trở thành tài sản có giá trị cao, thậm chí ở nhiều nơi, nhiều lúc giá đất tăng đột biến. Mặt khác, do tác động của nền kinh tế thị trường, các quan hệ trao đổi, dịch vụ ngày càng đa dạng, trong khi đó trình độ dân trí ngày càng tăng vì thế phát sinh nhiều tranh chấp hợp đồng dân sự...

Các vụ án hôn nhân và gia đình mà Tòa án thụ lý, giải quyết là 525/681 vụ việc (tăng 51 vụ việc so với cùng kỳ năm trước). Trong đó, thụ lý, giải quyết sơ thẩm 517/ 672 vụ, việc; phúc thẩm 08/09 vụ
.  Ly hôn do mâu thuẫn gia đình chiếm 85% tổng số các vụ án ly hôn mà Tòa án đã giải quyết. Nguyên nhân là do tình hình kinh tế khó khăn, thu nhập bị ảnh hưởng dẫn đến phát sinh nhiều mâu thuẫn, xích mích trong cuộc sống chung, nhất là những gia đình vợ chồng trẻ. Bên cạnh đó, còn một số nguyên nhân như vấn đề bất đồng về tính cách, lối sống, suy nghĩ, chồng rượu chè, đánh đập vợ con, một bên ngoại tình... làm gia tăng các vụ ly hôn. Các vụ án hôn nhân gia đình tập trung nhiều ở thành phố Hà Tĩnh (97 vụ), huyện Kỳ Anh (86 vụ), Nghi Xuân (61 vụ)... là những địa phương đông dân, kinh tế tương đối phát triển hoặc có người đi xuất khẩu lao động nhiều.

Số vụ án Kinh doanh thương mại mà Tòa án thụ lý, giải quyết 31/40 vụ (tăng 27 vụ so với cùng kỳ năm trước). Trong đó, thụ lý, giải quyết 30/37 vụ án sơ thẩm. Tòa án tỉnh xét xử 1/3 vụ phúc thẩm. 

Các tranh chấp kinh doanh thương mại chủ yếu diễn ra trong lĩnh vực đầu tư tài chính, ngân hàng, chủ yếu là ở thành phố Hà Tĩnh, thị xã Kỳ Anh, huyện Hương Sơn. 


Số án Lao động Tòa án đã giải quyết 1/2 vụ.
Toà án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh đang tiếp tục giải quyết 01 đơn yêu cầu mở thủ tục phá sản theo đúng quy định pháp luật.
Trong công tác giải quyết, xét xử các vụ việc dân sự, Tòa án nhân dân hai cấp đã quan tâm, khắc phục có hiệu quả việc để các vụ việc dân sự quá thời hạn giải quyết theo quy định pháp luật; làm tốt việc hướng dẫn các đương sự thực hiện đúng nghĩa vụ về cung cấp chứng cứ, tài liệu của vụ án; đồng thời, chủ động xác minh, thu thập chứng cứ trong những trường hợp cần thiết theo quy định của pháp luật, tăng cường phối hợp với các cơ quan hữu quan nhằm giải quyết tốt vụ án. Công tác hòa giải tiếp tục được chú trọng và thực hiện có hiệu quả. Sáu tháng đầu năm, tỷ lệ hòa giải thành trong các vụ việc dân sự chiếm 61%, qua đó tạo điều kiện cho việc giải quyết vụ án được nhanh chóng, kịp thời, góp phần củng cố mối đoàn kết trong nội bộ nhân dân
. 
Đối với các khiếu kiện yêu cầu bồi thường thiệt hại do sự cố môi trường biển, do các đương sự không cung cấp được chứng cứ chứng minh thiệt hại nên các đơn vị Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Hà Tĩnh đã không nhận đơn khởi kiện, chấm dứt tình trạng khiếu kiện không đúng kéo dài qua nhiều cấp Tòa án.

Để khắc phục tình trạng án tuyên không rõ ràng, gây khó khăn cho công tác thi hành án dân sự, cùng với việc nâng cao chất lượng giải quyết cũng như kỹ năng viết bản án, thực hiện ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo Tòa án nhân dân tỉnh, các đơn vị đã chủ động tăng cường phối hợp với Viện kiểm sát và Cơ quan thi hành án dân sự cùng cấp rà soát các bản án dân sự chưa thi hành, để xác định trách nhiệm giữa các cơ quan và xử lý các vấn đề thuộc trách nhiệm của Tòa án
. 
Theo Khoản 2 Điều 4 Bộ luật tố tụng dân sự 2015, tất cả tranh chấp dân sự đã có điều luật áp dụng hoặc chưa có điều luật áp dụng đều thuộc Thẩm quyền giải quyết của Tòa án. Đây là khó khăn lớn đối với Tòa án nhân dân các cấp trong công tác giải quyết các tranh chấp dân sự hiện nay.

c. Về công tác giải quyết các vụ án hành chính

Toà án nhân dân hai cấp đã thụ lý, giải quyết 15/20 vụ sơ thẩm, tăng 04 vụ so với cùng kỳ năm 2016. 

Các khiếu kiện về hành chính chủ yếu là kiện quyết định hành chính của cơ quan Nhà nước liên quan đến việc cấp, thu hồi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, việc giải quyết tranh chấp đất đai của các cơ quan Nhà nước, giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ tái định cư... 
Trong quá trình giải quyết các vụ án hành chính, Tòa án nhân dân hai cấp đã chú trọng việc tổ chức đối thoại giữa người khởi kiện và người bị kiện nên có những vụ án sau khi đối thoại, các bên đã thống nhất cách thức giải quyết và người khởi kiện đã rút đơn khởi kiện; đồng thời, quan tâm làm tốt công tác phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng hồ sơ vụ án, thu thập đầy đủ chứng cứ cần thiết nhằm đảm bảo việc giải quyết vụ án được nhanh chóng, kịp thời. Mặc dù án hành chính rất phức tạp, nhưng nhìn chung công tác giải quyết, xét xử loại án này trong thời gian qua tiếp tục được đảm bảo, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động quản lý Nhà nước. 

1.2. Tình hình xem xét quyết định áp dụng các biện pháp xử lý hành chính tại Tòa án   


Các Tòa án nhân dân cấp huyện đã thụ lý và giải quyết 23 hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp xử lý hành chính tại Toà án. Trong đó 05 trường hợp áp dụng biện pháp đưa vào trường giáo dưỡng, 04 trường hợp áp dụng biện pháp đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc, 14 trường hợp áp dụng biện pháp đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc.


1.3. Công tác tương trợ tư pháp


Toà án nhân dân tỉnh đã nhận 03 hồ sơ yêu cầu uỷ thác tư pháp (của Cộng hòa Séc và Hàn Quốc) vào Việt Nam liên quan đến vụ án dân sự và ly hôn. Toà án tỉnh đã tích cực, chủ động xác minh địa chỉ đương sự, tiến hành hoạt động uỷ thác và gửi kết quả uỷ thác tới Bộ Tư pháp.

1.4. Công tác thi hành án hình sự; miễn, giảm các khoản thu nộp Nhà nước: 

- Về công tác thi hành án hình sự: Toà án nhân dân hai cấp đã ra quyết định thi hành án đối với 408 bị án có hiệu lực pháp luật, ủy thác thi hành án đối với 51 trường hợp, hoãn thi hành án 22 bị án, tạm đình chỉ 08 bị án. Trong đó Toà án tỉnh ra quyết định đối với 21 bị án, hoãn thi hành án đối với 03 bị án. Ban hành 404 quyết định giảm án, tha tù trước thời hạn đối với những phạm nhân cải tạo tốt, có nhiều tiến bộ. 
Việc ra quyết định thi hành án đảm bảo kịp thời, không để quá hạn luật định; việc tạm hoãn, tạm đình chỉ thi hành án, giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù đều có căn cứ theo quy định pháp luật. Để đảm bảo cho phán quyết của Tòa án được nghiêm chỉnh chấp hành, các Tòa án thường xuyên chủ động phối hợp với Viện kiểm sát nhân dân và cơ quan Công an rà soát danh sách những người đã có quyết định thi hành án phạt tù hiện còn tại ngoại chưa bị bắt thi hành án để đôn đốc bắt thi hành án; đồng thời làm tốt công tác phối hợp với chính quyền địa phương trong việc quản lý các đối tượng thi hành án treo, cải tạo không giam giữ ở địa phương. 
Tòa án đã xét rút ngắn thời gian thử thách của án treo 02 trường hợp.
- Về công tác miễn, giảm các khoản thu nộp ngân sách Nhà nước:

Toà án nhân dân hai cấp đã xét miễn, giảm các khoản thu nộp ngân sách Nhà nước 02 trường hợp với số tiền 12.530.000 đồng. Việc xét miễn giảm đảm bảo đúng quy định pháp luật.

1.5. Công tác kiểm tra nghiệp vụ
Toà án nhân dân tỉnh tiếp tục đẩy mạnh hoạt động kiểm tra công tác xét xử, thi hành án hình sự tại 13/13 đơn vị Toà án cấp huyện, đảm bảo tất cả hồ sơ các loại án, hồ sơ thi hành án hình sự và các loại sổ sách nghiệp vụ được kiểm tra; tập trung vào những vấn đề theo đúng tinh thần chỉ đạo của lãnh đạo Tòa án nhân dân tối cao, như: việc để án quá hạn luật định, vấn đề xử phạt tù nhưng cho bị cáo hưởng án treo..., qua đó chấn chỉnh kịp thời các sai sót trong hoạt động nghiệp vụ, nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, Thẩm phán trong công tác xét xử
. Thông qua công tác giám đốc kiểm tra, Toà án nhân dân tỉnh đã ban hành 04 văn bản chỉ đạo, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ giải quyết các loại án.

Công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại tố cáo tiếp tục được quan tâm chú trọng. Tòa án tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị Tòa án cấp huyện bố trí phòng tiếp công dân, cử cán bộ chuyên trách thực hiện việc tiếp dân và giải quyết khiếu nại tố cáo, kịp thời hướng dẫn, giải đáp các thắc mắc của các tổ chức, công dân liên quan đến hoạt động Tòa án. Tòa án hai cấp thụ lý, giải quyết 27 đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân liên quan đến hoạt động tư pháp theo đúng quy định pháp luật.

2. Về công tác tổ chức cán bộ, công tác Hội thẩm Tòa án nhân dân; công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn nghiệp vụ và công tác quản lý kinh phí, cơ sở vật chất


2.1. Công tác tổ chức cán bộ và công tác Hội thẩm Tòa án nhân dân

- Về công tác tổ chức cán bộ:


Sáu tháng đầu năm 2017, Ban cán sự  Đảng Toà án nhân dân tỉnh đã thực hiện quy trình bổ nhiệm, thuyên chuyển, biệt phái cán bộ theo đúng quy định, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác và phát huy tốt năng lực sở trường của cán bộ, Thẩm phán
. Tổ chức thành công kỳ thi tuyển dụng 07 công chức ngạch Thư ký và Kế toán.

Công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện công vụ của cán bộ, công chức tiếp tục được tăng cường. Việc xử lý cán bộ, công chức vi phạm được thực hiện nghiêm túc theo các quy định của pháp luật và quy định của Tòa án.

- Về công tác Hội thẩm Tòa án nhân dân:

Công tác Hội thẩm nhân dân được lãnh đạo Toà án hai cấp hết sức quan tâm. Toàn tỉnh có 244 vị Hội thẩm nhân dân được HĐND tỉnh, HĐND huyện bầu theo nhiệm kỳ 2016 - 2021 (tỉnh 25, huyện 219 Hội thẩm). Các hội thẩm nhân dân đều có trình độ, kiến thức pháp luật. Tòa án đã cung cấp kịp thời, đầy đủ các văn bản luật, tài liệu nghiên cứu, tham khảo, chính sách, chế độ cho Hội thẩm nhân dân để phục vụ yêu cầu công tác, đảm bảo cơ bản tất cả Hội thẩm đều được tham gia xét xử. Tòa án nhân dân tỉnh đã xây dựng kế hoạch tập huấn chuyên môn nghiệp vụ đợt 1 cho đội ngũ Hội thẩm vào tháng 07/2017.

Trong 6 tháng đầu năm, Hội thẩm Tòa án nhân dân hai cấp đã tham gia xét xử 549 vụ án các loại. Các vị Hội thẩm đều phát huy tinh thần trách nhiệm bản thân, nghiên cứu hồ sơ vụ án một cách toàn diện, cùng Hội đồng xét xử đưa ra phán quyết công bằng, khách quan, đúng pháp luật.
Cùng với việc thực hiện nhiệm vụ công tác tổ chức cán bộ, Tòa án nhân dân tỉnh đã thực hiện tốt hoạt động đối ngoại trên địa bàn.


2.2. Công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn nghiệp vụ:

Trong 6 tháng đầu năm 2017, Toà án nhân dân tỉnh đã cử 03 Thư ký tham gia khóa đào tạo nghiệp vụ xét xử; 09 cán bộ công chức tham gia lớp đào tạo nghiệp vụ thư ký; cử 15 lượt cán bộ công chức tham gia các lớp tập huấn phòng, chống mua bán người, bồi dưỡng nghiệp vụ xét xử án hành chính. Đội ngũ Thẩm phán, Thẩm tra viên, Thư ký Tòa án hai cấp tham gia Hội nghị trực tuyến về tập huấn viết bản án do Tòa án nhân dân tối cao tổ chức để chuẩn bị cho việc công bố bản án, quyết định trên Cổng thông tin điện tử Tòa án nhân dân từ tháng 7 năm 2017.
2.3. Công tác quản lý kinh phí và cơ sở vật chất:
Các đơn vị trong Toà án hai cấp đều chấp hành nghiêm chế độ, chính sách quản lý tài chính, tài sản; sử dụng kinh phí, tài sản công đúng mục đích, hiệu quả, tiết kiệm, chống thất thoát lãng phí. 
Cơ sở vật chất và điều kiện, phương tiện làm việc của các Tòa án tiếp tục được tăng cường một bước. Trụ sở làm việc của nhiều đơn vị đã được cải tạo, sửa chữa lại. Hiện đang hoàn tất hồ sơ xây dựng mới trụ sở Toà án nhân dân huyện Kỳ Anh và Toà án nhân dân thị xã Hồng Lĩnh.
Toà án nhân dân tỉnh và các Tòa án cấp huyện được trang bị khá đầy đủ thiết bị máy vi tính, nối mạng Internet để phục vụ cho nhu cầu công tác, cũng như để cập nhật thông tin và các văn bản chỉ đạo của cấp trên. Hệ thống truyền hình trực tuyến từ Trung ương đến Tòa án tỉnh và các điểm cầu Tòa án cấp huyện thường xuyên được sử dụng và phát huy tối đa hiệu quả. Thực hiện chủ trương của Tòa án nhân dân tối cao, được sự nhất trí của lãnh đạo tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh đang triển khai lắp đặt hệ thống camera quan sát truyền từ Hội trường xét xử đến 5 điểm cầu.

3. Về thực hiện các nhiệm vụ cải cách tư pháp


Tòa án nhân dân hai cấp tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ cải cách tư pháp mà Nghị quyết 49-NQ/TW đã đề ra, tập trung vào việc nâng cao chất lượng giải quyết xét xử các loại vụ án, chú trọng làm tốt việc tranh tụng tại phiên tòa; xét xử nghiêm minh các vụ án về tham nhũng, làm tốt công tác hòa giải trong quá trình giải quyết các vụ việc dân sự; tích cực tham gia vào việc góp ý xây dựng, hoàn thiện chính sách, pháp luật về hình sự, dân sự và thủ tục tố tụng tư pháp, xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức Tòa án nhân dân trong sạch, vững mạnh; từng bước hiện đại về cơ sở vật chất để đáp ứng yêu cầu công tác. 

II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm:

Mặc dù số lượng án tăng so với cùng kỳ năm trước nhưng nhờ sự quan tâm, chỉ đạo, lãnh đạo sâu sát của Ban cán sự Đảng Tòa án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh, sự cố gắng, nỗ lực của toàn thể cán bộ, công chức trong việc thực hiện các giải pháp đã đề ra nên hoạt động của Tòa án nhân dân hai cấp tiếp tục có những chuyển biến tích cực trên tất cả các mặt công tác, về cơ bản đã hoàn thành các yêu cầu, chỉ tiêu cơ bản mà Nghị quyết số 111/2015/QH13 đề ra. Tòa án hai cấp đã triển khai sâu rộng việc nâng cao chất lượng tranh tụng tại tất cả các phiên tòa xét xử, đảm bảo cho những người tham gia tố tụng thực hiện đầy đủ các quyền và nghĩa vụ của họ. Tỷ lệ giải quyết các loại vụ án đều đạt và vượt mức đề ra, cao hơn tỷ lệ giải quyết trung bình chung toàn quốc 17,5%
, tỷ lệ hủy, sửa án do lỗi chủ quan của Thẩm phán giảm so với năm trước
. Công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ, Thẩm phán tiếp tục được đổi mới. Chất lượng các mặt công tác được nâng lên, góp phần hiệu quả vào việc giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội tại địa phương; đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ mà Đảng và Nhà nước giao. 
2. Hạn chế, thiếu sót:

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, hoạt động của Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Hà Tĩnh trong năm qua vẫn còn một số hạn chế, thiếu sót: 

- Trong công tác chuyên môn: sai sót trong khâu tiếp nhận và giải quyết đơn khởi kiện, trong việc xác định quan hệ pháp luật tranh chấp; xác định sai tư cách đương sự trong vụ án và bỏ sót người tham gia tố tụng; nhận định đánh giá chứng cứ và áp dụng pháp luật giải quyết vụ án chưa chính xác. Một số đơn vị Tòa án cấp huyện chưa thực hiện đúng các biểu mẫu tố tụng ban hành kèm Nghị quyết của Hội đồng Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao. Vẫn còn án bị hủy, sửa mặc dù tỷ lệ chung các bản án, quyết định bị hủy, sửa do lỗi chủ quan của Thẩm phán giảm so với cùng kỳ năm trước và đạt chỉ tiêu Nghị quyết Quốc hội đề ra. 
- Trong công tác xây dựng hệ thống Tòa án nhân dân: số lượng biên chế Thẩm phán chưa đủ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đề ra.

- Cơ sở vật chất của các đơn vị, đặc biệt là đối với Toà án cấp huyện nhìn chung vẫn thiếu đồng bộ, không tránh khỏi những trở ngại, khó khăn trong việc triển khai thực hiện nhiệm vụ cải cách tư pháp. Trụ sở một số đơn vị đã xuống cấp hoặc nhỏ hẹp không đáp ứng yêu cầu công tác.  
3. Nguyên nhân:


- Số lượng các loại vụ án mà Tòa án phải thụ lý, giải quyết tiếp tục có xu hướng gia tăng với tính chất ngày càng phức tạp, trong khi đó, những điều kiện đảm bảo cho hoạt động (đội ngũ cán bộ, Thẩm phán, nguồn kinh phí) không được bổ sung kịp thời.

- Một số cơ quan, tổ chức chưa phối hợp chặt chẽ với Tòa án trong việc cung cấp tài liệu, chứng cứ, giám định, tham gia định giá tài sản, thực hiện ủy thác tư pháp. 


B. NHỮNG NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC TRONG THỜI GIAN TỚI
Để hoàn thành tốt các nhiệm vụ chính trị của Tòa án, đáp ứng yêu cầu cải cách tư pháp và chỉ tiêu, yêu cầu mà các Nghị quyết của Quốc hội đề ra, các nhiệm vụ trọng tâm công tác 6 tháng cuối năm 2017 được xác định như sau:

1. Tiếp tục quán triệt và triển khai tổ chức thực hiện nghiêm túc Nghị quyết và các văn kiện của Đại hội Đảng các cấp, các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội về công tác tư pháp và cải cách tư pháp. 

2. Đẩy nhanh tiến độ và nâng cao chất lượng giải quyết, xét xử các loại án, thực hiện tốt nguyên tắc tranh tụng, đảm bảo các phán quyết của Tòa án phải đúng pháp luật, đảm bảo công lý, bảo vệ các quyền con người, quyền công dân. Chú trọng làm tốt công tác hòa giải trong giải quyết các vụ án dân sự và công tác đối thoại trong giải quyết các vụ án hành chính. Khắc phục triệt để việc để các vụ án quá thời hạn xét xử do lỗi chủ quan của Tòa án. 

3. Tiếp tục làm tốt công tác quy hoạch, luân chuyển để đào tạo đội ngũ cán bộ, đặc biệt là đội ngũ cán bộ lãnh đạo Tòa án nhân dân hai cấp. Tăng cường tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ và kiến thức xã hội, trình độ ngoại ngữ, tin học, khả năng sử dụng các kỹ thuật tiên tiến cho cán bộ, Thẩm phán Tòa án hai cấp để tạo nguồn nhân lực có chất lượng cho các Tòa án. Thường xuyên kiểm tra, thanh tra nội bộ, tăng cường kỷ cương, kỷ luật công vụ; kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm minh các sai phạm, tiêu cực của cán bộ, công chức.

4. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong các lĩnh vực hoạt động cả về chuyên môn nghiệp vụ và trong hoạt động quản lý, điều hành; tiếp tục thực hiện việc đổi mới thủ tục hành chính tư pháp, đảm bảo công khai minh bạch các hoạt động của Tòa án, đặc biệt là việc công khai bản án, quyết định của Tòa án trên Cổng thông tin điện tử của Tòa án nhân dân.

6. Tăng cường công tác phối hợp với các cơ quan hữu quan trong triển khai thực hiện các nhiệm vụ của Tòa án, đặc biệt là với các cơ quan tư pháp.

7. Làm tốt công tác xây dựng Đảng, quán triệt và thực hiện nghiêm túc Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến, tự chuyển hóa” trong nội bộ, gắn với yêu cầu xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức Tòa án nhân dân hai cấp trong sạch, vững mạnh.

C. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
  1. Đề nghị Ủy ban nhân dân các cấp, các Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất để tổ chức, cá nhân thực hiện các quyền dân sự khi cần thiết. 
  2. Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh chỉ đạo Hội đồng nhân dân cấp huyện hỗ trợ kinh phí cho các đoàn Hội thẩm Tòa án nhân dân huyện, thành phố, thị xã hoạt động. 

Tòa án nhân dân tỉnh xin báo cáo kết quả hoạt động của Tòa án nhân dân hai cấp 6 tháng đầu năm, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017 để Hội đồng nhân dân tỉnh theo dõi, giám sát./.                 
	Nơi nhận:

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, TH.
	CHÁNH ÁN

Nguyễn Văn Thắng


� Các bị cáo bị phạt tù giam chiếm 64%, phạt tù nhưng cho hưởng án treo chiếm 27%.


� Kết quả: y án 27 vụ, 35 bị cáo; đình chỉ xét xử phúc thẩm 32 vụ, 42 bị cáo (do bị cáo rút đơn kháng cáo); cải sửa 28 vụ, 42 bị cáo; hủy án 02 vụ, 02 bị cáo.


� Giảm 01 vụ.


� Kết quả: Y án 15 vụ; sửa án 03 vụ; huỷ án 01 vụ.


� Kết quả: Y án 05 vụ; đình chỉ 01 vụ; sửa án 01 vụ; huỷ án 01 vụ.   


� Đặc biệt, trong vụ án tranh chấp đất đai Phan Thị Tiu - Nguyễn Thị Báu (Nghi Xuân), các đương sự mâu thuẫn gay gắt, gửi đơn khiếu nại nhiều nơi, nhiều cấp nhưng Tòa án nhân dân tỉnh đã kiên trì hòa giải thành công. 


� Vụ án Hoàng Thị Sao – Hoàng Duy Nam (Cẩm Xuyên); vụ Phạm Văn Nữu - Đặng Thị Quyền (Nghi Xuân)...


� Sáu tháng đầu năm 2017, TAND tỉnh đã nghiên cứu xem xét 584 bản án, quyết định; 04 lượt trao đổi nghiệp vụ của Tòa án cấp huyện.


� Bổ nhiệm chức vụ Chánh văn phòng, chức vụ Phó Chánh án huyện 01 đồng chí, Thẩm phán trung cấp 03 đồng chí, Thẩm phán sơ cấp 07 đồng chí. Bổ nhiệm lại chức vụ Chánh án Tòa án huyện 01 đồng chí; Phó Chánh án huyện 02 đồng chí; Thẩm phán trung cấp 01 đồng chí, Thẩm phán sơ cấp 03 đồng chí. Chuyển ngạch 01 cán bộ. Điều động, thuyên chuyển 10 CBCC, hợp đồng lao động. 


� Tỷ lệ giải quyết các loại án của toàn quốc là 64,1%.


� Tỷ lệ huỷ, sửa do lỗi chủ quan là 1,15% (6 tháng đầu năm 2016 là 1,28%), thấp hơn tỷ lệ hủy, sửa chung toàn quốc 0,07%.
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