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BÁO CÁO THẨM TRA

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc thông qua danh mục các dự án

đầu tư theo hình thức đối tác công tư trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế - ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 246/TTr-UBND ngày 10/7/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về việc thông qua danh mục các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. Ban Kinh tế - ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Để phát triển hạ tầng nhằm duy trì tốc độ tăng trưởng của nền kinh tế thì nhu cầu nguồn vốn đầu tư cần phải huy động lớn, nhất là tiêu chí giao thông và tiêu chí không gian công cộng. Trong khi đó nguồn ngân sách nhà nước hoặc vốn vay ODA ngày càng hạn chế do vậy hình thức đầu tư PPP là một lựa chọn thay thế. Việc khuyến khích đầu tư theo hình thức đối tác công-tư (PPP) sẽ tạo điều kiện mời gọi các nhà đầu tư có năng lực về vốn, kỹ thuật đầu tư, khai thác có hiệu quả các dự án, đồng thời tạo ra nguồn quỹ đất phát triển kinh tế xã hội.

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã cơ bản có hồ sơ thủ tục, căn cứ pháp lý liên quan
 theo đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Nhằm tạo thuận lợi, linh hoạt trong việc chấp thuận Đề xuất dự án và quyết định chủ trương đầu tư, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua danh mục các dự án đầu tư theo hình thức PPP trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh là cần thiết và đúng thẩm quyền.

2. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết

Ban Kinh tế - ngân sách cơ bản thống nhất với các nội dung của Tờ trình, Dự thảo Nghị quyết và đề nghị quan tâm một số nội dung cụ thể như sau:

Về cơ sở pháp lý, bổ sung các văn bản chưa được cơ quan soạn thảo đưa vào nghiên cứu đầy đủ, như: Quy hoạch, kế hoạch phát triển ngành, vùng và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh
; hướng dẫn thực hiện đầu tư theo hình thức đối tác công tư trên các ngành, lĩnh vực
.

Về Danh mục các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư: Việc lựa chọn Danh mục các dự án đầu tư theo hình thức PPP trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đã cơ bản bám sát nguyên tắc, tiêu chí quy định tại Điều 15 Nghị định số 15/2015/NĐ-CP của Chính phủ và khoản 1, khoản 2 Điều 3 Thông tư 02/2016/TT-BKHĐT của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, đáp ứng các tiêu chí: Phù hợp với quy hoạch, kế hoạch phát triển ngành, vùng và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, phù hợp với lĩnh vực đầu tư quy định tại Điều 4 Nghị định số 15/2015/NĐ-CP. Bên cạnh đó còn một số nội dung cần quan tâm sau:
(1). Danh mục trình lần này chưa xem xét đưa vào một số lĩnh vực đầu tư nhu cầu nguồn vốn lớn, cần huy động ngoài ngân sách nhà nước, như: Hệ thống thoát nước; hệ thống thu gom, xử lý nước thải, chất thải; nhà ở xã hội; nhà ở tái định cư; nghĩa trang; Công trình kết cấu hạ tầng y tế, giáo dục, đào tạo, dạy nghề, văn hóa, thể thao và các dịch vụ liên quan; trụ sở làm việc của cơ quan nhà nước; Công trình kết cấu hạ tầng thương mại, khoa học và công nghệ. Ban đề nghị cần có giải pháp khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư các dự án, công trình thuộc lĩnh vực này.

(2). Trong quá trình phê duyệt triển khai các dự án cần đánh giá đầy đủ các nội dung theo quy định tại Điều 16 Nghị định số 15/2015/NĐ-CP, như: Sự cần thiết đầu tư; lợi thế của việc thực hiện dự án theo hình thức đối tác công tư so với các hình thức đầu tư khác; nhu cầu sử dụng đất và nguồn tài nguyên; dự kiến tiến độ, thời hạn thực hiện dự án; phương án bồi thường, giải phóng mặt bằng; đánh giá hiệu quả kinh tế - xã hội của dự án; ảnh hưởng của dự án đối với môi trường, xã hội và quốc phòng, an ninh... 

Phân tích khả năng tạo doanh thu từ hoạt động kinh doanh để hoàn vốn cho nhà đầu tư. Đề xuất loại hợp đồng phù hợp áp dụng, theo hướng: Tiết kiệm quỹ đất, giảm thiểu số vốn và đảm bảo hiệu quả nguồn ngân sách nhà nước tham gia thực hiện dự án; hạn chế đầu tư theo hình thức BT, đặc biệt là đối với các dự án trong lĩnh vực đầu tư hạ tầng cụm công nghiệp, thương mại.
Từ các nội dung nêu trên, Ban Kinh tế - ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất điều chỉnh, bổ sung để thông qua Nghị quyết về danh mục các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 4;

- Văn phòng HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, CV KTNS. LNH150b.

Gửi: Văn bản giấy và điện tử.
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(đã ký)

Trần Viết Hậu


� Luật Đầu tư công số 49/2014/QH13 ngày 18/06/2014; Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ về đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP); Thông tư 02/2016/TT-BKHĐT ngày 01/3/2016 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn lựa chọn sơ bộ dự án, lập, thẩm định, phê duyệt đề xuất dự án và báo cáo nghiên cứu khả thi dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư.


� Quyết định 1786/QĐ-TTg ngày 27/11/2012 phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050...


� Thông tư 06/2016/TT-BKHĐT hướng dẫn thực hiện nghị định 15/2015/NĐ-CP về đầu tư theo hình thức đối tác công tư của Bộ kế hoạch và đầu tư ban hành; Thông tư 21/2016/TT-BTTTT quy định chi tiết về đầu tư theo hình thức đối tác công tư thuộc phạm vi quản lý của Bộ thông tin và truyền thông; Thông tư 55/2016/TT-BTC quy định về quản lý tài chính đối với dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư và chi phí lựa chọn nhà đầu tư của Bộ tài chính ban hành; Thông tư 86/2015/TT-BGTVT hướng dẫn chi tiết về lĩnh vực đầu tư và nội dung báo cáo nghiên cứu khả thi dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư - PPP thuộc lĩnh vực giao thông vận tải của Bộ giao thông vận tải ban hành; Thông tư 38/2015/TT-BCT quy định chi tiết về đầu tư theo hình thức đối tác công tư thuộc phạm vi quản lý của Bộ công thương.
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