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BÁO CÁO

công tác thi hành án dân sự 6 tháng đầu năm 2016 

và phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2016
(Trình HĐND tỉnh)


Công tác THADS ở Hà Tĩnh 6 tháng đầu năm gặp nhiều khó khăn hơn so với các năm trước đây. Trong 6 tháng đầu năm, mặc dù số vụ việc phải thi hành không tăng so với cùng kỳ năm 2015, nhưng tổng số tiền phải thi hành tăng đột biến, lớn nhất từ trước đến nay, trên 345 tỷ đồng (tăng 338%, gấp 4,4 lần tổng số tiền phải thi hành so với cùng kỳ năm 2015), trong khi đó lực lượng công chức bị cắt giảm, phương tiện làm việc còn thiếu, chưa đáp ứng yêu cầu nhiêm vụ. 
Cục Thi hành án dân sự tỉnh xin báo cáo kết quả đạt được như sau:

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC THI HÀNH ÁN 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2016
1. Kết quả tổ chức thi hành án dân sự trong toàn tỉnh 

- Tổng số việc phải thi hành 2.761 việc; trong đó số có điều kiện thi hành 2.278 việc, chiếm 82,5% so với số việc phải thi hành. Kết quả, đã thi hành xong 1.756 việc, đạt tỷ lệ 77,1%. Như vậy, kết quả thi hành xong về việc tính đến nay đã vượt 3,1% so với chỉ tiêu được giao năm 2016 (chỉ tiêu Tổng cục THADS giao là 74% về việc).
- Tổng số tiền phải thi hành 345.378.806.000 đồng; tăng 266.598.984.000 đồng = 338%, gấp 4,4 lần tổng số tiền cùng kỳ năm 2015; trong đó số có điều kiện thi hành 332.238.084.000 đồng, chiếm 96% so với số phải thi hành. Kết quả, đã thi hành xong 18.323.134.000 đồng, đạt tỷ lệ 5,5% = 16,2% chỉ tiêu được giao trong năm 2016 (chỉ tiêu Tổng cục THADS giao là 34% về tiền). Nguyên nhân tỉ lệ về tiền đạt thấp là do ngành THA vừa mới thụ lý 2 việc có giá trị thi hành trên 256 tỷ đồng đang trong giai đoạn kê biên tài sản chưa bán được, cụ thể là vụ Công ty Hóa Cốc ở Khu kinh tế Vũng Áng phải trả nợ cho Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 179 tỷ đồng và vụ Công ty Gang thép Hà Tĩnh cũng ở Khu kinh tế Vũng Áng phải trả nợ cho Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn 77 tỷ đồng. Hai vụ này Ngân hàng cho vay theo hình thức tài sản thế chấp là tài sản hình thành trong tương lai (vay tiền ngân hàng mua dây chuyền máy móc, mua được thiết bị đến đâu thì thế chấp đến đó). Tuy nhiên 2 doanh nghiệp này đã ngừng hoạt động, Giám đốc doanh nghiệp đã đi làm cho doanh nghiệp khác. Tài sản thế chấp là dây chuyền máy móc và quặng sắt đề ngoài trời đã bị mất mát, hư hỏng nhiều, không đồng bộ, thậm chí đã đem đi cầm cố cho doanh nghiệp khác. Mặc dù cơ quan Thi hành án dân sự đã áp dụng biện pháp cưỡng chế kê biên nhưng chưa bán được vì tài sản là dây chuyền máy móc và nguyên liệu hư hỏng, không có người mua.
2. Tình hình thực hiện các giải pháp nhằm tăng cường hiệu quả công tác THADS.
2.1. Nâng cao chất lượng chỉ đạo, kiểm tra và hướng dẫn nghiệp vụ đối với các Chi cục THADS

Ngay từ đầu năm, Cục THADS tỉnh đã chủ động, kịp thời xây dựng Kế hoạch công tác xin ý kiến của UBND tỉnh và giao chỉ tiêu cho các đơn vị. Trên cơ sở đó, chỉ đạo các Chi cục xây dựng kế hoạch công tác có ý kiến của UBND cùng cấp để triển khai thực hiện; chỉ đạo các Chi cục giao chỉ tiêu cụ thể đến từng Chấp hành viên tại đơn vị.

Các cơ quan THADS Hà Tĩnh đã phân loại chính xác án có điều kiện thi hành và án chưa có điều kiện thi hành, tỷ lệ án có điều kiện thi hành chiếm tỉ lệ khá cao. Trong tổng số 2.761 việc phải thi hành, đã phân loại 2.278 việc có điều kiện thi hành, chiếm tỷ lệ 82,5%. 
Công tác quản lý, hướng dẫn, kiểm tra nghiệp vụ thi hành án tiếp tục được tăng cường theo hướng sâu sát, quyết liệt hơn; nhất là sau khi phân công, chuyển đổi phụ trách địa bàn của các Chấp hành viên ở Cục đối với các Chi cục. Đã kịp thời trả lời 14/14 văn bản và 12 ý kiến xin chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ của các Chi cục. Đã hoàn thành đợt kiểm tra toàn diện đầu năm đối với 13 Chi cục. Trọng tâm đợt kiểm tra lần này tập trung hướng dẫn việc áp dụng các quy định mới của pháp luật THADS; khắc phục thiếu sót, vi phạm; xác minh, phân loại án; rà soát số liệu thống kê và kế toán nghiệp vụ thi hành án. Quan tâm hướng dẫn tháo gỡ những khó khăn vướng mắc trong công tác THADS cho các Chi cục, nhất là những vụ việc có giá trị thi hành lớn, các vụ việc có đơn thư khiếu nại, tố cáo.  

2.2. Quan tâm kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của các Ban chỉ đạo THADS 

Trong thời gian qua, do có sự điều động, bầu, bổ nhiệm một số đồng chí lãnh đạo chính quyền, sở, ban, ngành cấp tỉnh và cấp huyện; nhằm tăng cường, nâng cao hiệu quả hoạt động của các Ban, các cơ quan THADS Hà Tĩnh đã chủ động rà soát, tham mưu kiện toàn Ban chỉ đạo cùng cấp. Đến nay, Ban chỉ đạo THADS tỉnh và một số Ban chỉ đạo ở cấp huyện đã được kiện toàn (Lộc Hà, Cẩm Xuyên, Nghi Xuân…), đồng thời thành lập mới Ban chỉ đạo thị xã Kỳ Anh. 
Ban chỉ đạo THADS tỉnh và Ban chỉ đạo THADS các huyện, thành phố, thị xã tiếp tục quan tâm chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra và tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan THADS thực hiện nhiệm vụ. Tại Hội nghị tổng kết hoạt động Ban chỉ đạo THADS năm 2015 và triển khai nhiệm vụ năm 2016, đã thống nhất các giải pháp nâng cao chất lượng công tác thi hành án dân sự, trong đó trọng tâm là chỉ đạo tổ chức thi hành dứt điểm các vụ việc trọng điểm, phức tạp do các cơ quan THADS đề xuất; gắn với thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 23/CT-UBND ngày 04/12/2013 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về tăng cường công tác thi hành án dân sự trên địa bàn. Đến nay, các Ban chỉ đạo đã chỉ đạo giải quyết được 7 vụ việc khó khăn phức tạp, với tổng giá trị trên 3,5 tỷ đồng. 
2.3. Tiếp tục củng cố và tăng cường quan hệ phối hợp trong hoạt động thi hành án dân sự

Công tác phối hợp giữa cơ quan THADS với các cơ quan, ban ngành liên quan ngày càng được tăng cường, gắn kết hơn; trong đó nhiều quan hệ phối hợp được thực hiện bằng các Quy chế phối hợp liên ngành, hoạt động có hiệu quả như: Quy chế phối hợp với VKSND, Quy chế phối hợp với TAND, Quy chế phối hợp với Phòng cảnh sát thi hành án hình sự và hỗ trợ tư pháp - Công an tỉnh, Ngân hàng Nhà nước, Bảo hiểm xã hội. 

Hiện nay việc phối hợp vận động đương sự tự nguyện bồi thường, bồi hoàn trước khi xét xử tại TAND đã mang lại hiệu quả thiết thực. TAND kịp thời đính chính, phúc đáp các cơ quan THADS về nội dung sai sót, chưa rõ trong bản án, quyết định. VKSND các cấp tổ chức kiểm sát công tác THADS thường kỳ ở các đơn vị theo quy định của pháp luật và quy chế phối hợp giữa hai ngành. Trong sáu tháng đầu năm 2016, VKSND các cấp đã tiến hành 2 cuộc kiểm sát, 13 cuộc phúc tra; ban hành 2 kháng nghị, 3 yêu cầu và đến nay cơ bản đã được các đơn vị khắc phục và sau khi phúc tra đều được VKSND chấp thuận.

 Bên cạnh đó, các cơ quan THADS phối hợp tốt với Trại giam, Trại Tạm giam động viên, thuyết phục người phải thi hành án đang chấp hành hình phạt tù, thân nhân của họ tự nguyện thi hành phần trách nhiệm dân sự trong bản án hình sự, đến nay đã giải quyết được 132 việc, thu được 813.000.000 đồng. Các cơ quan trong Khối Nội chính và các cơ quan Tài nguyên môi trường, Tài chính, Kho bạc, Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản tỉnh... đã tích cực phối hợp trong việc xác minh tài sản, định giá, bán đấu giá tài sản thi hành án dân sự. Đối với những vụ việc liên quan đến hoạt động tín dụng, ngân hàng, đến nay đã thu được số tiền trên 7 tỷ đồng.
2.4. Công tác kiện toàn tổ chức, cán bộ  các cơ quan THADS
Cục THADS đang tập trung triển khai công tác kiện toàn tổ chức, cán bộ của các cơ quan THADS Hà Tĩnh. Do thực trạng của ngành hiện nay đang còn khuyết một số chức danh lãnh đạo; Cục THADS tỉnh đã và đang tích cực đề nghị bổ nhiệm Phó Cục trưởng, kiện toàn lãnh đạo ở một số Chi cục còn thiếu và yếu. 
Thực hiện phương án điều động, luân chuyển cán bộ; đào tạo, bồi dưỡng cán bộ kế cận, tạo nguồn nhân sự để bổ nhiệm cán bộ lãnh đạo đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ; Cục THADS tỉnh đã đề nghị Tổng cục THADS phê duyệt bổ sung quy hoạch các chức danh cán bộ cốt cán; cử 5 người đi học Lớp nghiệp vụ thi hành án tại Học viện Tư pháp, cử 10 người dự thi Chấp hành viên do Bộ Tư pháp tổ chức và cử CBCC tham gia đầy đủ các chương trình đào tạo, tập huấn của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS.

Trong khuôn khổ các hoạt động hướng tới chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống ngành; Cục THADS tỉnh đã tổ chức thành công Hội thi Chấp hành viên giỏi lần thứ nhất, kết quả đã có 6 Chấp hành viên đạt các giải: nhất, nhì, ba và 3 giải khuyến khích. Căn cứ kết quả bài thi, Cục THADS tỉnh đã thành lập Đội thi gồm 5 đồng chí, đại diện Ngành THADS Hà Tĩnh tham gia Hội thi Khu vực miền Trung - Tây nguyên và tiến tới Vòng thi chung kết tại Hà Nội. 
2.5. Giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các khiếu nại, tố cáo của công dân về thi hành án dân sự

Công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân luôn được Cục và các Chi cục thực hiện. Để kịp thời nắm rõ thông tin phản ánh, kiến nghị của người dân, nhất là trước các sự kiện lớn trên địa bàn; lãnh đạo Cục đã tăng cường đối thoại, làm việc với công dân; thường xuyên bố trí công chức tiếp công dân, trực điện thoại Đường dây nóng và chú trọng kỹ năng dân vận trong công tác tiếp dân. Đến nay, các cơ quan THADS đã tiếp 91 lượt công dân; tiếp nhận 8 đơn thư. Qua phân loại đã xác định có 7 đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan THADS Hà Tĩnh, trong đó 6 đơn khiếu nại và 1 đơn tố (Cục có 03 đơn khiếu nại; các Chi cục có 03 đơn khiếu nại và 01 đơn tố cáo).
Kết quả, đến nay đã giải quyết xong 6/7 đơn thư, đạt 85,7% (05 đơn khiếu nại và 01 đơn tố cáo). Hiện còn 01 đơn khiếu nại đang trong quá trình giải quyết.
II. NHỮNG HẠN CHẾ, TỒN TẠI VÀ NGUYÊN NHÂN

1. Hạn chế, tồn tại

- Mặc dù kết quả tổ chức thi hành án về việc đã đạt kế hoạch đề ra (vượt 3,1% so với chỉ tiêu được giao), nhưng kết quả tổ chức thi hành án về tiền còn đạt thấp so với chỉ tiêu được giao.
- Đơn thư khiếu nại, tố cáo trong công tác thi hành án vẫn còn (đã phát sinh 7 đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan THADS 2 cấp).

- Vẫn còn tình trạng ở một số Chi cục THADS cấp huyện trong quá trình tổ chức thi hành án chưa tuân thủ đầy đủ, chính xác các trình tự thủ tục về THADS theo quy định của pháp luật. 
- Một số Chi cục trưởng chưa tích cực tham mưu Ban chỉ đạo THADS, UBND cùng cấp trong việc chỉ đạo phối hợp công tác THADS trên địa bàn. 
- Một số UBND cấp huyện, cấp xã chưa tích cực hỗ trợ công tác THADS.

2. Nguyên nhân của những hạn chế, tồn tại, yếu kém

a) Nguyên nhân chủ quan:

Phương pháp quản lý, chỉ đạo điều hành của một số lãnh đạo, Chấp hành viên, nhất là ở Chi cục chậm đổi mới; chưa thực sự quyết liệt dẫn đến tiến độ hoạt động của đơn vị còn chậm.

Trình độ, năng lực của cán bộ, công chức không đồng đều, còn một số hạn chế; phương pháp làm việc chưa thật sự khoa học, hiệu quả chưa cao.

Một bộ phận cán bộ, Chấp hành viên các cơ quan THADS chưa tích cực, chưa năng động, sáng tạo và chưa thực sự nhuần nhuyễn trong thực hiện nhiệm vụ.  

b) Nguyên nhân khách quan:  

Tổng số tiền phải thi hành án trong 6 tháng đầu năm tăng cao đột biến, do Cục THADS tỉnh Hà Tĩnh mới thụ lý nhiều vụ việc trả nợ Ngân hàng có giá trị lớn như: vụ Công ty cổ phần công nghiệp Hóa Cốc (179 tỷ đồng), vụ Công ty Gang Thép Hà Tĩnh (77 tỷ đồng); vụ công ty thương mại Hòa phát (14 tỷ đồng); vụ công ty vận tải Đức Huy (7 tỷ đồng); vụ Công ty Mạnh Cường (5 tỷ đồng)… Những vụ việc có giá trị thi hành lớn  mới thụ lý, đang trong quá trình giải quyết nên dẫn đến kết quả về tiền còn đạt thấp. 
Phần lớn các vụ việc có giá trị thi lớn hiện nay liên quan đến tín dụng ngân hàng, xử lý tài sản hình thành trong tương lai, dây chuyền sản xuất công nghiệp phức tạp và dự đoán sẽ khó bán đấu giá thành do không có người mua. Đặc biệt là vụ Công ty cổ phần công nghiệp Hóa Cốc (179 tỷ đồng), mặc dù các khoản vay đều có tài sản đảm bảo nhưng việc xử lý các tài sản này để thu hồi nợ là hết sức khó khăn; bởi tài sản khi thế chấp hình thành trong tương lai là dây chuyền, máy móc lớn, phức tạp đã bị hư hỏng nhiều, liên quan đến xử lý hóa chất do vậy quá trình kê biên gặp nhiều khó khăn, phải thuê chuyên gia có chuyên môn mà ở địa phương hiện không có; mặc khác việc xử lý, bán tài sản gắn liền với bất động sản cũng gặp khó do những đặc thù về tài sản, kinh doanh và thuê đất ở trong Khu kinh tế.
- Một số vụ việc Tòa án xét xử phải cải sửa, đính chính hoặc không phù hợp với thực tế tài sản… nên chưa thể thi hành được dẫn đến đương sự đã làm đơn khiếu nại nhiều lần như ở Hương Khê, Cẩm Xuyên, Lộc Hà, Nghi Xuân và đến nay  chỉ mới tổ chức thi hành xong 1 việc ở Lộc Hà.
Đang còn nhiều vụ việc đương sự không có điều kiện thi hành (đã xác định 440 trường hợp và đăng tải trên Trang thông tin điện tử Cục); có tài sản nhưng không đủ để đảm bảo thi hành án hoặc tài sản có giá trị lớn hơn rất nhiều so với nghĩa vụ phải thi hành và không đủ điều kiện để đưa ra xét miễn giảm thi hành án. Nhiều trường hợp đương sự bỏ đi khỏi địa phương không xác định được nơi cư trú.
Hiện còn 8 việc có tài sản đã kê biên gần 200 tỷ đồng, mặc dù tổ chức bán đấu giá đã phải giảm giá nhiều lần nhưng không bán được do không có người mua hoặc không bán được do tâm lý ngại mua tài sản thi hành án của người dân. 
Ý thức chấp hành pháp luật của người phải thi hành án chưa cao, nhiều trường hợp cố ý chây ỳ, không chịu thi hành, cố ý khiếu nại nhằm mục đích trì hoãn, kéo dài thời gian THA nên phải tổ chức cưỡng chế (đã có 15 việc phải cưỡng chế).
Sự phối hợp, hỗ trợ của các cơ quan liên quan trong công tác THADS chưa đúng mức, chưa đáp ứng yêu cầu. Các cơ quan, tổ chức có thông tin về tài sản của người phải thi hành án chưa tích cực phối hợp cung cấp thông tin và thực hiện các yêu cầu của cơ quan THADS. Chính quyền cơ sở một số nơi không nhiệt tình trong việc phối hợp với cơ quan thi hành án.

Do tính chất khó khăn của công việc, trong khi chế độ chính sách chưa đồng bộ, chưa phù hợp nên chưa động viên, khuyến khích được cán bộ an tâm công tác. 

Còn nhiều đơn vị gặp khó khăn, thiếu thốn về cơ sở vật chất, phương tiện hỗ trợ thi hành án, nhất là kho vật chứng; một số đơn vị thuộc địa bàn miền núi, giao thông khó khăn chưa có ô tô phục vụ cho công tác cưỡng chế thi hành án.

III. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM 2016
1. Phương hướng, nhiệm vụ

1.1. Quyết tâm xây dựng ngành THADS Hà Tĩnh theo phương châm mới “Chú trọng đoàn kết, quyết liệt, kỷ cương, tăng cường chuyên nghiệp”. Thực hiện các giải pháp nâng cao đạo đức công vụ, phòng chống vi phạm, tiêu cực trong cán bộ, công chức THADS Hà Tĩnh; gắn với đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hô Chí Minh.
1.2. Tập trung triển khai có hiệu quả các chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015 - 2020. Tranh thủ kịp thời sự chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS, của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, nhằm thực hiện có hiệu quả các giải pháp đã xây dựng tại Kế hoạch công tác thi hành án dân sự năm 2016; trong đó tập trung thực hiện 3 nhóm giải pháp trọng tâm sau:

- Tập trung kiện toàn tổ chức, cán bộ, nhất là kiện toàn cán bộ lãnh đạo ở Cục, các Chi cục hiện nay còn yếu và thiếu.


- Tập trung giải quyết án quyết liệt, nhất là những vụ việc có giá trị thi hành lớn; trong đó ưu tiên mọi nguồn lực để giải quyết vụ việc có giá trị thi hành lớn, nhất là vụ Công ty Hóa Cốc ở Khu kinh tế Vũng Áng (179 tỷ đồng).

- Xác định rõ trách nhiệm người đứng đầu và cấp phó người đứng đầu; kiên quyết thay thế cán bộ lãnh đạo yếu kém, không hoàn thành nhiệm vụ. 

1.3. Tích cực tham mưu Ban chỉ đạo THADS thực hiện có hiệu quả Kế hoạch hoạt động của Ban, gắn với thực hiện Chỉ thị 23/CT-UBND ngày 04/12/2013 của UBND tỉnh. Chỉ đạo các Chi cục tích cực tham mưu cho Ban chỉ đạo THADS chỉ đạo giải quyết dứt điểm các vụ việc trọng điểm, phức tạp đã trình và tiếp tục bổ sung.
1.4. Đẩy mạnh việc tuyên truyền phổ biến Luật THADS, tập trung thực hiện Kế hoạch số 244/KH-UBND ngày 09/6/2015 của UBND tỉnh về triển khai Luật thi hành án dân sự sửa đổi, bổ sung năm 2014.
1.5. Tăng cường phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan trong THADS. Thực hiện có hiệu quả các quy chế phối hợp liên ngành đã ký kết với các cơ quan, đơn vị và các cơ quan trong Khối nội chính theo tinh thần của Nghị quyết số 10-NQ/TU ngày 29/9/2015 của BCH Tỉnh ủy khóa XVII về công tác Nội chính. 
1.6. Lãnh đạo Cục tăng cường công tác quản lý, chỉ đạo điều hành đối với các Chi cục và trực tiếp chỉ đạo hoặc tổ chức thi hành án đối với những vụ việc phức tạp, trọng điểm có giá trị thi hành lớn. 
1.7. Tăng cường siết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính; đẩy mạnh công tác kiểm tra, tự kiểm tra nhằm kịp thời chấn chỉnh sai phạm, nhất là về chuyên môn nghiệp vụ, số liệu thống kê và quản lý cán bộ. 

1.8. Thực hiện tốt công tác tiếp dân, chú trọng giải quyết kịp thời các vụ việc có khiếu nại tố cáo ngay từ nơi phát sinh và các vụ việc phức tạp.

1.9. Chú trọng phát động các đợt thi hành án cao điểm nhằm nâng cao hiệu quả tổ chức thi hành án, gắn với các hoạt động sôi nổi, thiết thực chào mừng Kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống ngành THADS (19/7/1946-19/7/2016) và các Ngày lễ lớn của đất nước.
2. Đề xuất, kiến nghị
- Kính đề nghị Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS nghiên cứu, hướng dẫn giảm bớt qui trình, thủ tục đề nghị bổ nhiệm cán bộ. Vì quy trình còn phải thực hiện quá nhiều khâu dẫn đến phiền hà, chậm trễ. Điều kiện bổ nhiệm lãnh đạo phải có đầy đủ các chứng chỉ cũng cần được linh động hơn.
- Kính đề nghị Tổng cục THADS quan tâm phê duyệt quy hoạch chức danh lãnh đạo để đơn vị tiếp tục bồi dưỡng, làm nguồn bổ nhiệm cán bộ lãnh đạo.

- Kính đề nghị Bộ Tư pháp tham mưu sửa đổi quy định về điều kiện để được xét giảm, miễn nghĩa vụ thi hành án đối với khoản nộp ngân sách nhà nước để giảm án tồn đọng; tiếp tục hoàn thiện hệ thống văn bản hướng dẫn thi hành Luật THADS.

- Kính đề nghị HĐND các cấp tiếp tục tăng cường giám sát việc chấp hành pháp luật về thi hành án dân sự, nhằm tăng cường vai trò trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức liên quan trong việc phối hợp THADS; 

- Kính đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ban ngành có liên quan và UBND cấp huyện tích cực hỗ trợ các cơ quan THADS trong việc thực hiện nhiệm vụ THADS.
- Kính đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành Ngân hàng cần kiểm soát chặt chẽ quy trình cho vay các khoản tiền có nguồn gốc từ ngân sách Nhà nước. Nêu cao tinh thần trách nhiệm trong việc áp dụng các biện pháp bảo toàn tài sản thế chấp, bảo toàn vốn; không để một số doanh nghiệp lợi dụng chính sách cho vay để làm thất thoát tài sản của Nhà nước.
- Đề nghị UBND các huyện, thành thị quan tâm quy hoạch đất đủ điều kiện xây dựng trụ sở, kho vật chứng để Cục THADS đề xuất Tổng cục THADS đầu tư.

Chúng tôi mong tiếp nhận được sự quan tâm chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS; sự quan tâm chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND và phối hợp của các ngành để hoàn thành tốt hơn nhiệm vụ được giao.

Xin trân trọng cảm ơn./.
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