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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 66/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Hà Tĩnh, ngày 10 tháng 7 năm 2017


BÁO CÁO 

 Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ đóng 
bảo hiểm y tế cho người cao tuổi và người thuộc hộ gia đình
 làm nông, lâm, ngư, diêm nghiệp có mức sống trung bình 
trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2017-2020
 (Trình tại Kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh khoá XVII)



Thực hiện nội dung Thông báo số 38/TB-HĐND ngày 09/6/2017 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc phân công Ban văn hoá - xã hội thẩm tra Tờ trình số 210/TTr-UBND ngày 23 tháng 6 năm 2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết về Quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho người cao tuổi và người thuộc hộ gia đình làm nông, lâm, ngư, diêm nghiệp có mức sống trung bình trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2017-2020. Sau khi xem xét hồ sơ và các văn bản kèm theo, Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất ý kiến thẩm tra như sau:
Về căn cứ pháp lý: Tờ trình kèm theo dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục và được các cơ quan liên quan góp ý thống nhất, cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 

Về sự cần thiết: Việc ban hành Nghị quyết Quy định về mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho người cao tuổi và người thuộc hộ gia đình làm nông, lâm, ngư, diêm nghiệp có mức sống trung bình trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2017-2020, nhằm kịp thời hỗ trợ, giảm bớt khó khăn cho người dân trong chi trả các dịch vụ khám chữa bệnh theo cơ chế, chính sách được quy định mới
. Việc hỗ trợ kinh phí mua thẻ Bảo hiểm y tế cho các nhóm đối tượng này còn góp phần hoàn thành mục tiêu tỷ lệ bao phủ BHYT của tỉnh đã được Thủ tướng Chính phủ giao, theo lộ trình đến năm 2020, đạt 90%, tăng 9,4% so với tỷ lệ giao 2017; đồng thời tạo điều kiện để các nhóm đối tượng có hoàn cảnh khó khăn, đối tượng yếu thế được tham gia, thụ hưởng đầy đủ các chính sách, dịch vụ chăm sóc sức khoẻ, y tế. 
 
Về nội dung: Ban văn hóa - xã hội đồng ý về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng và mức hỗ trợ 100% mức đóng Bảo hiểm y tế đối với nhóm đối tượng người cao tuổi từ 70 tuổi đến 80 tuổi chưa có thẻ BHYT và ngân sách tỉnh hỗ trợ 20%  mức đóng đối với người thuộc hộ gia đình làm nông, lâm, ngư và diêm nghiệp có mức sống trung bình (ngoài 30% ngân sách Trung ương hỗ trợ).
Với những nội dung thẩm tra trên đây, Ban văn hóa - xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất đề nghị: 


1. Đồng ý với nội dung Tờ trình số 210/TTr-UBND ngày 23/6/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh và đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết về Quy định về mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho người cao tuổi và người thuộc hộ gia đình làm nông, lâm, ngư, diêm nghiệp có mức sống trung bình trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2017-2020. Thời gian áp dụng chính sách kể từ ngày 01 tháng 8 năm 2017
2. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp thu các ý kiến tham gia của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong các phiên thảo luận tại Kỳ họp thứ 4, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII để tiếp tục bổ sung, hoàn thiện trước khi ban hành. 

- Giao cho các đơn vị liên quan bố trí đủ nguồn lực, kịp thời triển khai tổ chức thực hiện Nghị quyết sau khi được Hội đồng nhân dân tỉnh quyết nghị thông qua.

Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban văn hoá - xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét và quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu tham dự Kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khoá XVII;

- Lưu: VT, PTH-VX2
Gửi bản giấy và điện tử


	TM. BAN VĂN HOÁ - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

Đoàn Đình Anh


�- Tỷ lệ bảo hiểm y tế giảm sâu do 100% xã, một số thôn, vùng miền núi loại III trên địa bàn tỉnh rút khỏi diện đặc biệt khó khăn theo Quyết định số 50/2016/QĐ-TTg, ngày 03/11/2016 của Thủ tướng CP. 


- Đã có Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về việc tăng mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của quỹ bảo hiểm y tế trong các cở sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
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