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THÔNG BÁO
Một số nội dung kết quả làm việc của Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh với công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp và Dịch vụ Hương Sơn

Thực hiện chương trình công tác tháng 8 năm 2013, ngày 29/8/2013 Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức làm việc với Công ty TNHH MTV Lâm nghiệp và dịch vụ Hương Sơn về kết quả sản xuất, kinh doanh năm 2012 và 6 tháng đầu năm 2013; nhiệm vụ, giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm 2013. Tham dự buổi làm việc có các đồng chí thành viên Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh, đại diện lãnh đạo: Các Ban HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Chi cục Lâm nghiệp, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND và các phòng liên quan trực thuộc UBND huyện Hương Sơn.

Sau khi nghe lãnh đạo Công ty trình bày các nội dung báo cáo; ý kiến phát biểu của các đại biểu, Ban KTNS HĐND tỉnh thống nhất một số nội dung kết quả làm việc và kiến nghị như sau:
I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

Công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp và Dịch vụ Hương Sơn là doanh nghiệp có 100% vốn Nhà nước, do UBND tỉnh làm chủ sở hữu. Thời gian qua, công ty đã cơ bản thực hiện tốt các chức năng quản lý, bảo vệ, xây dựng và phát triển rừng; sản xuất, khai thác, chế biến lâm sản; Thiết kế khai thác lâm sản và thiết kế công trình lâm sinh; Khai thác, sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng và các ngành nghề khác. Với tổng vốn điều lệ 30 tỷ đồng, công ty hiện đang giải quyết việc làm cho 185 lao động mức lương bình quân 3.500.000 đồng/tháng. Tổng doanh thu của đơn vị trung bình đạt 22,2 tỷ đồng/năm.
Công ty đã và đang quản lý khai thác 19.755,32 ha đất do nhà nước giao bao gồm: Đất lâm nghiệp 19.745,6 ha (Đất rừng sản xuất: 12.932,6 ha, Đất rừng phòng hộ: 6.184,8 ha, Đất khác: 393,1 ha); Đất phi nông nghiệp 9,72 ha. Trong đó Đất lâm nghiệp chưa được cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; Đất phi nông nghiệp trong 9,72 ha cấp giấy quyền sử dụng đất 8,1 ha (nhà làm việc:0,305 ha; Xây dựng nhà văn hóa: 0,5673 ha) còn lại đang làm thủ tục để cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Sản lượng khai thác gỗ và lâm sản hàng năm bình quân  5.728 m3  đạt khoảng 84,5% kế hoạch. Nộp ngân sách xấp xỉ 2,1 tỷ đồng/năm (Trong đó thuế GTGT: 0,66 tỷ; Thuế tài nguyên: 1,27 tỷ; Thuế khác: 0,18 tỷ). Sản lượng chế biến 1.861 m3; Đầu tư phát triển rừng sản xuất (rừng nguyên liệu 32 ha đã khai thác và quy hoạch phát triển cây cao su; Rừng khác hàng năm bổ sung sau khai thác 250 ha các loại cây).
Ngoài ra, các hoạt động sản xuất kinh doanh khác cũng đem lại doanh thu và tạo nguồn thu nhập ổn định cho người lao động (Sản xuất gạch tuynel với công suất 15 triệu viên/năm đi vào hoạt động từ tháng 4 năm 2010, doanh thu bình quân 11,3 tỷ đồng /năm. Hoạt động dịch vụ cho thuê nhà nghỉ doanh thu 200 triệu đồng/năm);

Năm 2013 công ty đã được ngân sách nhà nước đầu tư 1.986 triệu đồng cho công tác trồng rừng, bảo vệ rừng, đầu tư phát triển lại cho rừng … (Trong đó ngân sách trung ương cho các chương trình dự án: 529 triệu đồng; ngân sách tỉnh: 1.457 triệu đồng); 6 tháng đầu năm nay, Công ty đã phối hợp với Bộ đội Biên phòng thu gom 155 m3 gỗ ở Sơn Hồng tổ chức đấu giá được 687 triệu đồng, đem lại nguồn thu cho đơn vị 333 triệu đồng;
Công ty đã quan tâm và phối hợp với các lực lượng khác trong xây dựng phương án phòng chống cháy rừng.

Thực hiện Nghị quyết 33/2012/HĐND, Quyết định 2311/QĐ-UBND về Đề án quản lý, bảo vệ và phát triển rừng bền vững giai đoạn 2012-2015, định hướng đến năm 2020. Đến nay, công ty đã thực hiện xong việc tái cấu trúc ngành nghề, rừng và đất rừng. Tuy gặp nhiều khó khăn nhưng vẫn cơ bản đạt mục tiêu kinh doanh, đảm bảo chế độ chính sách cho người lao động.
II. NHỮNG KHÓ KHĂN, HẠN CHẾ
Bên cạnh những kết quả đạt được, quá trình phát triển và hoạt động SXKD của công ty vẫn còn những khó khăn, hạn chế nhất định, cụ thể là:

1. Bối cảnh tình hình kinh tế thế giới đang tiếp tục khó khăn, sản xuất kinh doanh cả nước tăng trưởng chậm, sức tiêu thụ hàng hóa thấp, việc huy động vốn cho SXKD, đầu tư phát triển các dự án chững lại, Chính phủ có chủ trương đóng cửa rừng tự nhiên trong năm 2014 nên thời gian sắp tới ngành nghề kinh doanh của công ty sẽ  bị thu hẹp. 
Nhiều chính sách của nhà nước về lâm nghiệp thường xuyên thay đổi, như cấu trúc lại các công ty lâm nghiệp (trước đây là lâm trường quốc doanh) sang hình thức Công ty TNHH MTV lâm nghiệp và dịch vụ với nhiều ngành nghề kinh doanh khác nhau…dẫn đến các công ty lâm nghiệp không kịp thời thay đổi cách thức tổ chức sản xuất để đáp ứng yêu cầu của phương án sắp xếp lại ngành nghề sản xuất kinh doanh.
2. Bộ máy tổ chức quản lý của công ty còn bất cập, ban lãnh đạo chưa được kiện toàn, số lượng lao động gián tiếp chiếm tỉ lệ cao, năng lực chuyên môn một số cán bộ còn hạn chế, trình độ tay nghề và tinh thần trách nhiệm của một bộ phận công nhân chưa cao, chưa chú trọng đào tạo bồi dưỡng nâng cao tay nghề.  
Việc tổ chức tuyên truyền các cơ chế chính sách lâm nghiệp chưa sâu rộng, chưa thực sự đi sâu vào nhận thức trong mỗi cán bộ, công nhân và người lao động. Bên cạnh đó, nhận thức của người dân trên địa bàn về pháp luật trong lĩnh vực lâm nghiệp còn hạn chế; Hoạt động khai thác rừng trái phép vẫn chưa chấm dứt triệt để và ngày càng tinh vi.


4. Chấp hành chế độ báo cáo định kỳ cho các cơ quan chức năng thiếu kịp thời, chưa toàn diện trên các khía cạnh.

5. Chấp hành cơ chế quản lý vốn và tài sản của nhà nước cơ bản đảm bảo theo quy định hiện hành. Tuy vậy, đến nay vốn điều lệ của công ty mới chỉ đạt 25.243.671.000 đồng, chưa huy động đủ theo vốn được phê duyệt là 30 tỷ đồng.

Nguồn vốn sản xuất không đáp ứng yêu cầu mở rộng ngành nghề, tỷ lệ vay nợ khá lớn (Công ty đang nợ gần 16 tỷ đồng), do đó làm tăng chi phí sản xuất kinh doanh và không chủ động trong mở rộng, phát triển sản xuất.

6. Sản lượng khai thác gỗ và lâm sản khác chưa đạt kế hoạch (Năm 2008: 88% KH; Năm 2009: 82% KH; Năm 2010: 84% KH; Năm 2011: 84% KH) 

Công tác xây dựng hồ sơ và tổ chức đấu giá cây đứng còn chậm nên năm 2013 mới khai thác theo chỉ tiêu kế hoạch của năm 2012. Chất lượng rừng tự nhiên có xu hướng bị suy giảm, các loại gỗ quý, gỗ có đường kính lớn còn lại không nhiều. 

Việc quản lý khai thác gỗ còn nhiều bất cập, tỉ lệ tận dụng gỗ chưa cao. Hoạt động chế biến gỗ còn nhiều hạn chế, máy móc thiết bị lạc hậu, sản phẩm sau chế biến chưa phong phú. Không có sản phẩm công nghệ chế biến sâu; Chưa chủ động đầu tư phát triển mở rộng ngành nghề, chiến lược phát triển, kế hoạch cụ thể để thực hiện các mục tiêu.


7. Hiện nay công ty đang quản lý và sử dụng 19.745,6 hecta đất nông nghiệp nhưng chưa làm các thủ tục liên quan để được cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Việc giao khoán rừng cho các hộ gia đình theo Nghị định số 01/CP ngày 04/01/1995 của Chính phủ về giao khoán đất sử dụng vào mục đích sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, nuôi trồng thủy sản trong các doanh nghiệp Nhà nước và Nghị định số 135/2005/NĐ-CP ngày 08/11/2005 về giao khoán đất nông nghiệp, đất rừng sản xuất và đất có mặt nước nuôi trồng thuỷ sản trong các nông trường quốc doanh, lâm trường quốc doanh chưa thực sự hiệu quả.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

Trên cơ sở nội dung, kết quả ý kiến đề xuất của công ty, Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh thống nhất kiến nghị một số nội dung cụ thể như sau:
1. Đối với Công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp và Dịch vụ Hương Sơn
Tiếp tục kiện toàn bộ máy lãnh đạo, tổ chức mô hình theo hướng gọn nhẹ, đảm bảo tính khoa học; Nâng cao năng lực lãnh đạo, quản lý, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, tay nghề cho cán bộ, công nhân và người lao động; Tăng cường công tác giáo dục, tuyên truyền, nhận thức về văn bản pháp luật cũng như chính sách về lâm nghiệp. 
Để chuẩn bị thực hiện chủ trương đóng cửa rừng theo tinh thần của Chính phủ tại các kết luận số 363/TB-VPCP ngày 31/10/2012, 159/TB-VPCP ngày 11/4/2013, Công ty cần chủ động xây dựng chiến lược triển khai đổi mới phương án sản xuất kinh doanh, đa dạng hóa ngành nghề đảm bảo cho sự phát triển trên các lợi thế của công ty theo hướng: Căn cứ các chính sách khuyến khích phát triển sản xuất của tỉnh (Quyết định số 24/2011/QĐ-UBND ngày 09/8/2011 của UBND tỉnh), kết hợp phát triển các mô hình chăn nuôi, khoanh nuôi tái sinh. Tiếp tục đổi mới cơ chế quản lý, tổ chức hoạt động sản xuất kinh doanh, đa dạng hóa và khai thác có hiệu quả các ngành nghề: Sản xuất gạch tuynel, Kinh doanh khách sạn...để phát huy tiềm năng, lợi thế, tạo việc làm và thu nhập cho người lao động.
Quản lý, sử dụng nguồn kinh phí từ ngân sách nhà nước đúng mục tiêu, hiệu quả, tránh thất thoát, lãng phí. Thực hiện tốt kế hoạch, chỉ tiêu cấp trên giao và báo cáo kết quả thực hiện xây dựng và phát triển rừng (Các thiết kế, thực hiện khoanh nuôi tái sinh, thi công bảo vệ rừng, chuyển đổi trồng cây cao su...) cho đơn vị quản lý ngành và cho cơ quan chủ quản.

Quan tâm đầu tư máy móc thiết bị hoạt động chế biến gỗ, nâng cao chất lượng sản phẩm sau chế biến. Tạo sản phẩm công nghệ chế biến sâu đảm bảo hiệu quả trong kinh doanh.

Khẩn trương thực hiện khai thác chỉ tiêu bán cây đứng năm 2012, 2013 mà đơn vị đã trúng thầu đảm bảo tiến độ kế hoạch được giao. Chủ động trong công tác bảo vệ, phòng chống cháy rừng, phối hợp với các cơ quan chức năng trong việc ngăn chặn hiệu quả các hành vi chặt phá rừng trái pháp luật.


Kịp thời hoàn thiện các thủ tục để được cấp đổi Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với diện tích đất nông nghiệp công ty đang quản lý, sử dụng. Đẩy mạnh việc giao khoán đất cho hộ gia đình theo Nghị định số 01/NĐ-CP ngày 04/01/1995 về việc giao khoán đất sử dụng vào mục đích sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, nuôi trồng thủy sản trong các doanh nghiệp Nhà nước, gắn với hiệu quả của công tác bảo vệ, phát triển rừng.


2. Đối với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 
Tăng cường công tác quản lý ngành, phổ biến văn bản, chính sách về lâm nghiệp đối với công ty nói riêng và các chủ rừng nói chung.

Tham mưu UBND tỉnh hoàn thành phê duyệt phương án sắp xếp, đổi mới, cổ phần hóa lại các doanh nghiệp lâm nghiệp nhà nước theo Quyết định số 1565/QĐ-BNN-TCLN của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
Đôn đốc, chỉ đạo tất cả các chủ rừng làm tốt công tác bảo vệ, phòng chống cháy rừng, ngăn chặn các hành vi chặt phá rừng trái pháp luật. Tập trung nâng cao chất lượng cả 3 loại rừng đặc dụng, phòng hộ và rừng sản xuất, bảo đảm đa dạng sinh học. Lập và triển khai kế hoạch trung hạn 2014-2015. Chỉ đạo hướng dẫn các đơn vị việc thực hiện trồng bù rừng thay thế khi chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác không phải là lâm nghiệp. Phân công cán bộ kiểm tra giám sát, báo cáo kết quả thực hiện, kịp thời phát hiện để có biện pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho đơn vị trong việc thực hiện kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng bền vững.
Chỉ đạo lực lượng Kiểm lâm phối hợp với địa phương, tập trung xử lý dứt điểm các cơ sở chế biến đang tồn tại quanh bìa rừng.
3. Đối với Ủy ban nhân dân tỉnh

Chỉ đạo ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, giám sát các chủ rừng trong việc sử dụng hiệu quả nguồn kinh phí đã được bố trí và thực hiện lồng ghép nguồn vốn từ các chương trình dự án khác trên địa bàn để thực hiện kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng, trong đó cần tập trung chỉ đạo đẩy nhanh việc trồng rừng nhằm đạt chỉ tiêu kế hoạch năm 2013; chuẩn bị tốt các điều kiện để thực hiện kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng 2 năm 2014-2015 theo kết luận của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại Thông báo số 224/TB-VPCP ngày 01/7/2013 của Văn phòng Chính phủ.


Tăng cường công tác kiểm tra, xử lý kịp thời và nghiêm minh đối với các hành vi vi phạm pháp luật về quản lý, bảo vệ, khai thác rừng; Công tác phòng chống cháy rừng; Tiếp tục thực hiện các nội dung liên quan theo Quyết định số 07/2012/QĐ-TTg ngày 08/12/2012 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách tăng cường công tác bảo vệ rừng, nhất là chính sách đối với lực lượng bảo vệ rừng ở cơ sở (chủ rừng, UBND xã nơi có rừng, lực lượng kiểm lâm).
Sớm kiện toàn ban lãnh đạo công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp và Dịch vụ Hương Sơn để công ty ổn định bộ máy quản lý và sản xuất. Có phương án tái cơ cấu ngành lâm nghiệp theo Quyết định số 1565/QĐ-BNN-TCLN ngày 08/7/2013 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về phê duyệt “Đề án tái cơ cấu ngành lâm nghiệp”, lựa chọn một trong ba hình thức (Cổ phần hóa và nhà nước giữ cổ phần chi phối; Chuyển đổi sang Ban quản lý rừng; Giải thể hoặc chuyển đổi hình thức khác), trong đó nên lựa chọn hình thức cổ phần hóa và nhà nước giữ cổ phần chi phối là phù hợp với điều kiện thực tế của tỉnh.
Về các kiến nghị, đề xuất của Công ty, đề nghị UBND tỉnh sau khi kiện toàn sắp xếp lại hình thức hoạt động của doanh nghiệp sẽ có các chính sách khuyến khích phát triển sản xuất và quản lý phù hợp.
Trên đây là Thông báo một số nội dung kết quả làm việc của Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh với công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp và Dịch vụ Hương Sơn. Đề nghị công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp và Dịch vụ Hương Sơn và các cơ quan có liên quan tổ chức chỉ đạo, thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Thường trực HĐND tỉnh (b/cáo);

- UBND tỉnh;

- Thành viên Ban Kinh tế và Ngân sách;

- Lãnh đạo các Ban HĐND tỉnh;

- Sở NN và PTNT; các Chi cục: Lâm nghiệp, Kiểm lâm;

- TT HĐND, UBND huyện Hương Sơn;
- Công ty TNHH MTV Lâm nghiệp và Dịch vụ Hương Sơn;
- Lưu: VT, CV KTNS. LNH.23b.
	TM. BAN KINH TẾ VÀ NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Nguyễn Trí Lạc
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