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BÁO CÁO

Tóm tắt nội dung tổng quát các đề án, báo cáo trình 
Kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khoá XVI



Thực hiện Kế hoạch số 14/KH-HĐND ngày 19/5/2015 của Thường trực HĐND tỉnh về chuẩn bị kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh khoá XVI; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo tóm tắt nội dung tổng quát các dề án, cáo cáo trình Kỳ họp như sau:

I. Các đề án

1. Sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số loại phí trên địa bàn tỉnh 

- Sửa đổi, bổ sung quy định phí tham gia đấu giá quyền khai thác khoáng sản, theo quy định tại Khoản 2 Điều 11 Thông tư liên tịch số 54/2014/TTLT-BTNMT-BTC ngày 09/9/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường - Bộ Tài chính.

- Điều chỉnh, bổ sung quy định Phí sử dụng cảng cá theo hướng dẫn tại Thông tư số 02/2014/TT-BTC ngày 02/01/2014 của Bộ Tài chính về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

- Sửa đổi, bổ sung quy định phí đo đạc, lập bản đồ địa chính theo quy định tại Nghị quyết số 61/2007/NQ-HĐND ngày 19/7/2007 của HĐND tỉnh để phù hợp với tình hình thực tế địa phương hiện nay và bù đắp một phần chi phí cho công tác đo đạc, lập bản đồ địa chính.

- Bổ sung tỷ lệ phần trăm (%) trích để lại đơn vị thu phí đối với phí vệ sinh do Nghị quyết số 57/2013/NQ-HĐND ngày 13/7/2013 chưa quy định tỷ lệ phần trăm trích để lại đơn vị thu đối với phí vệ sinh.

- Bãi bỏ phí bảo vệ môi trường đối với chất thải rắn theo quy định tại Khoản 2 Điều 66  Nghị định số 38/2015/NĐ-CP ngày 22/4/2015 của Chính phủ về quản lý chất thải và phế liệu.

2. Phê duyệt Đề án hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2015-2020.

Thực hiện Quyết định số 1786/QĐ-TTg ngày 27/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050; nhằm đẩy mạnh, phát triển hoạt động sở hữu trí tuệ trên địa bàn tỉnh đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế, sử dụng công cụ sở hữu trí tuệ để nâng cao giá trị và khả năng cạnh tranh các sản phẩm của địa phương từ đó đẩy mạnh hoạt động sản xuất theo hướng hàng hóa.

2.1. Phạm vi

- Nâng cao nhận thức về sở hữu trí tuệ.

- Triển khai các nội dung khuyến khích, hỗ trợ tạo lập, quản lý và phát triển tài sản trí tuệ cho các sản phẩm, dịch vụ của tỉnh.


- Thúc đẩy các hoạt động sáng tạo, tăng cường bảo hộ và ứng dụng các kết quả nghiên cứu, sáng tạo trên địa bàn tỉnh.


- Quản lý nhà nước về sở hữu trí tuệ (công tác tuyên truyền, tư vấn hướng dẫn đăng ký bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp, thực hiện chính sách về sở hữu trí tuệ, thực thi quyền…).

2.2. Nhiệm vụ


- Phổ cập, nâng cao kiến thức, năng lực về sở hữu trí tuệ cho các tổ chức, cá nhân:


- Hỗ trợ xác lập, quản lý, khai thác và bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ đối với nhãn hiệu tập thể, nhãn hiệu chứng nhận, chỉ dẫn địa lý cho các sản phẩm, dịch vụ chủ yếu, sản phẩm đặc sản, làng nghề của tỉnh:


- Hỗ trợ hoạt động ứng dụng các kết quả nghiên cứu khoa học, công nghệ và sáng kiến nhằm phát triển sản phẩm mới và nâng cao khả năng cạnh tranh:


- Hỗ trợ khai thác thông tin khoa học - công nghệ và sở hữu trí tuệ phục vụ nghiên cứu, triển khai, sản xuất và kinh doanh:


- Tăng cường hiệu quả hoạt động quản lý, thực thi quyền sở hữu trí tuệ và hợp tác về sở hữu trí tuệ:

3. Điều chỉnh mức phụ cấp đối với chức danh Trưởng ban công tác Mặt trận ở thôn, tổ dân phố, như sau: 

- Mức phụ cấp hàng tháng: Bí thư kiêm Trưởng ban công tác Mặt trận là 0,95 mức lương cơ sở, trong đó mức phụ cấp kiêm nhiệm chức danh Trưởng ban công tác Mặt trận là 0,15 mức lương cơ sở; Trưởng ban công tác Mặt trận ở những thôn, tổ dân phố chưa có chi bộ Đảng: 0,3 mức lương cơ sở.

- Thời gian hưởng: Từ ngày 01/7/2015

- Nguồn kinh phi chi trả: Cân đối từ nguồn khoán quỹ phụ cấp của ngân sách trung ương cho những người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố theo quy định tại khoản 4, Điều 1, Nghị định 29/2013/NĐ-CP và nguồn ngân sách địa phương.

4. Đề nghị thông qua danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất và chuyển mục đích sử dụng đất trong 6 tháng cuối năm 2015, như sau:

- Thông qua danh mục 135 công trình, dự án cần thu hồi đất, tổng diện tích 1.198,49 ha, trong đó:  15 công trình, dự án với diện tích 924,9 ha đã được Thường trực HĐND tỉnh chấp thuận tại Văn bản số 17/HĐND ngày 09/01/2015 và Văn bản số 211/HĐND ngày 25/5/2015; bổ sung 120 công trình, dự án với tổng diện tích 273,59 ha.

- Thông qua 78 danh mục công trình, dự án xin chuyển mục đích sử dụng đất, tổng diện tích 191,64 ha, trong đó:  07 công trình, dự án với diện tích 2,86 ha đã được Thường trực HĐND tỉnh chấp thuận tại Văn bản số 211/HĐND ngày 25/5/2015; bổ sung 71 công trình, dự án với tổng diện tích 188,78 ha.

5. Ban hành Nghị quyết thay thế Nghị quyết số 21/2011/NQ-HĐND ngày 16/12/2011 của Hội đồng nhân dân tỉnh Phê chuẩn cơ chế, chính sách đối với công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân đến năm 2015 và những năm tiếp theo.
Mục tiêu: Thu hút nguồn cán bộ chất lượng cao về công tác tại ngành Y tế; tập trung cử đi đào bác sĩ tuyến xã; đào tạo sau đại học, đào tạo chuyên môn kỹ thuật chuyên sâu; hỗ trợ kinh phí nâng cấp cơ sở vật chất, đầu tư trang thiết bị để đáp ứng nhu cầu khám chữa bệnh của người dân trong thời gian tới.

5.1. Sửa đổi các chính sách

- Chính sách hỗ trợ thu hút ban đầu: Bác sỹ và Bác sỹ có trình độ sau đại học (bác sĩ hệ chính quy dài hạn, sau đại học hệ tập trung chính quy) các chuyên khoa ngành Y tế Hà Tĩnh có nhu cầu, nam không quá 50 tuổi, nữ không quá 45 tuổi, được hỗ trợ ban đầu bằng tiền khi được tuyển dụng lần đầu và có cam kết về làm việc trong ngành Y tế Hà Tĩnh tối thiểu 5 năm.

- Chính sách hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực: Bác sỹ  đã được tuyển dụng, đang công tác trong các đơn vị y tế công lập thuộc ngành Y tế Hà Tĩnh  được cơ quan có thẩm quyền cử đi đào tạo sau đại học hệ chính quy, có cam kết sau khi học xong trở về làm việc tại đơn vị cử đi học  (thời gian làm việc tối thiểu gấp 03 lần đối với công chức và gấp 02 lần đối với viên chức) được hỗ trợ một lần sau khi có bằng tốt nghiệp.

- Chính sách hỗ trợ đầu tư phát triển: Hàng năm căn cứ khả năng ngân sách tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí hỗ trợ nâng cấp cơ sở vật chất và đầu tư trang thiết bị cho các cơ sở y tế công lập. 

5.2. Bổ sung các chính sách

- Chính sách mời chuyên gia về đào tạo, chuyển giao kỹ thuật.

- Chính sách vay vốn các tổ chức tín dụng được UBND tỉnh hỗ trợ lãi suất chênh lệch.

5.3. Bãi bỏ một số chính sách sau

- Chính sách thu hút đối với dược sĩ đại học và dược sĩ sau đại học2. Chính sách ưu đãi cán bộ, công chức, viên chức: Bác sỹ, dược sỹ đại học hoặc cán bộ y tế công tác từ 10 năm trở lên có hoàn cảnh khó khăn chưa có đất ở, nhà ở được xem xét giao đất tại vùng quy hoạch đất ở, có thu tiền sử dụng đất theo giá đất quy định của UBND tỉnh.

- Chính sách đầu tư phát triển: Xây dựng nhà công vụ cho cán bộ y tế thuộc các đơn vị sự nghiệp y tế công tác tại các huyện miền núi: Hương Khê, Vũ Quang, Hương Sơn.

- Chính sách xã hội hóa: Ưu tiên về lựa chọn địa điểm theo vùng quy hoạch và giao đất để xây dựng các bệnh viện tư nhân; không thu thuế thu nhập doanh nghiệp trong thời gian 10 năm kể từ khi đi vào hoạt động.
- Chính sách hỗ trợ 100% học phí cho các sinh viên (hệ chính quy) học tại các trường Đại học Y Hà Nội, Đại học Dược Hà Nội và 70% học phí cho các sinh viên đang học các trường đại học y, dược khác có cam kết (của người học, gia đình) và xác nhận của chính quyền địa phương nơi cư trú (xã, phường, thị trấn) sau khi tốt nghiệp về công tác liên tục 10 năm trong ngành Y tế Hà Tĩnh.

6. Ban hành Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ thực hiện chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 62/2013/QĐ-TTg ngày 25/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ về khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn

       
6.1. Mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước


a. Đối với doanh nghiệp:

- Nội dung hỗ trợ:

Hỗ trợ 50% kinh phí tổ chức đào tạo và hướng dẫn kỹ thuật cho nông dân sản xuất nông sản theo hợp đồng, bao gồm chi phí về tài liệu, ăn, ở, đi lại, tổ chức lớp học; mức chi tiền ăn và tiền đi lại: Áp dụng theo quy định tại Thông tư Liên tịch số 183/2010/TTLT/BTC-BNN ngày 15/11/2010 của Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc hướng dẫn chế độ quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách Nhà nước cấp đối với hoạt động khuyến nông.


Hỗ trợ 30% kinh phí thực hiện quy hoạch, cải tạo đồng ruộng, hoàn thiện hệ thống giao thông, thủy lợi nội đồng, hệ thống điện phục vụ sản xuất nông nghiệp trong dự án cánh đồng lớn, tối đa 500 triệu đồng/1 cánh đồng/doanh nghiệp.


- Điều kiện hưởng hỗ trợ:


Doanh nghiệp phải có hợp đồng hợp tác, liên kết sản xuất gắn với chế biến và tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn với tổ chức đại diện của nông dân hoặc nông dân.


Có kế hoạch (hoặc phương án) thực hiện nội dung được hỗ trợ quy định tại điểm a, khoản 1, Điều này và được UBND tỉnh phê duyệt.


b. Đối với tổ chức đại diện của nông dân (HTX, THT) 

Nội dung hỗ trợ:


Hỗ trợ 100% kinh phí tổ chức tập huấn và hướng dẫn kỹ thuật cho nông dân sản xuất theo hợp đồng, bao gồm chi phí về tài liệu, ăn, ở, đi lại, thuê hội trường, thù lao giảng viên, tham quan; mức chi tiền ăn và tiền đi lại: Áp dụng theo quy định tại Thông tư Liên tịch số 183/2010/TTLT/BTC-BNN ngày 15/11/2010 của Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc hướng dẫn chế độ quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách Nhà nước cấp đối với hoạt động khuyến nông.


Hỗ trợ 30% trong năm đầu và 20% năm thứ 2 chi phí thực tế về thuốc bảo vệ thực vật, công lao động, thuê máy để thực hiện dịch vụ bảo vệ thực vật chung cho các thành viên.


Hỗ trợ một lần 50% kinh phí tổ chức tập huấn cho cán bộ Hợp tác xã, Liên hiệp Hợp tác xã về quản lý, hợp đồng kinh tế, kỹ thuật sản xuất, bao gồm chi phí về ăn, ở, mua tài liệu, học phí theo quy định của cơ sở đào tạo.


Điều kiện hưởng hỗ trợ:


Có hợp đồng và thực hiện cung ứng đầu vào cho sản xuất hoặc tổ chức sản xuất hoặc tiêu thụ nông sản cho các hộ thành viên và nông dân trên địa bàn;


Có kế hoạch (hoặc phương án) thực hiện nội dung được hỗ trợ quy định tại điểm a, khoản 2, Điều II và được UBND tỉnh phê duyệt.


c. Đối với nông dân:


Nội dung hỗ trợ:


Hỗ trợ một lần 30% chi phí mua giống cây trồng có phẩm cấp chất lượng từ giống xác nhận trở lên để gieo trồng vụ đầu tiên trong dự án cánh đồng lớn.


Hỗ trợ 100% kinh phí lưu kho tại doanh nghiệp, thời hạn tối đa là 3 tháng trong trường hợp Chính phủ thực hiện chủ trương tạm trữ nông sản.


Điều kiện hưởng hỗ trợ:


Hộ nông dân cam kết thực hiện sản xuất và bán nông sản theo đúng hợp đồng đã ký và được UBND cấp xã xác nhận.

         7. Đề án về triển khai, sử dụng nguồn vốn trái phiếu đầu tư, trái phiếu công trình để đầu tư các công trình, dự án tại khu kinh Vũng Áng.

Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh cho chủ trương lập phương án huy động vốn từ phát hành trái phiếu chính quyền địa phương gửi Bộ Tài chính thẩm tra, phát hành.

II- Các Báo cáo dự kiến trình tại kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh khoá XVI

1. Báo cáo đánh giá tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng- an ninh 6 tháng đầu năm 2015, phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2015; Báo cáo tóm tắt để UBND tỉnh trình bày tại kỳ họp và dự thảo Nghị quyết.

2. Báo cáo đánh giá tình hình đầu tư phát triển 6 tháng đầu năm 2015, nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2015.

3. Báo cáo kết quả thu hút, huy động và sử dụng vốn đầu tư phát triển và công tác xã hội hóa đầu tư phát triển 5 năm 2011-2015; dự thảo danh mục các dự án đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020; phương hướng, nhiệm vụ giai đoạn tới.

4. Báo cáo tóm tắt các dự án đầu tư công nhóm B, nhóm C trọng điểm xin chủ trương đầu tư thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh (phân vốn ngân sách Trung ương do tỉnh quản lý, vốn tỉnh quản lý)

5. Báo cáo kết quả công tác chỉ đạo, điều hành của Uỷ ban nhân dân tỉnh 6 tháng đầu năm 2015; 
6. Báo cáo kết quả thực hiện dự toán thu, chi ngân sách Nhà nước 6 tháng đầu năm 2015 và dự toán thu, chi ngân sách Nhà nước năm 2015

7. Báo cáo kết quả về thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới 5 năm 2011-2015.

8. Báo cáo kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 903/NQ-UBTVQH13 ngày 10/4/2015 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc điều chỉnh địa giới hành chính huyện Kỳ Anh để thành lập thị xã Kỳ Anh và 06 phường thuộc thị xã Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh.

9. Báo cáo hiện trạng môi trường 5 năm tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2011-2015.

10. Báo cáo kết quả thực hiện các nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 11 HĐND tỉnh khoá XVI.

11. Báo cáo kết quả giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến HĐND tỉnh tại Kỳ họp thứ 11.

12. Báo cáo kết quả công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo  và đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí 6 tháng đầu năm 2015, phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2015./.


	Nơi nhận:
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Uỷ viên UBND tỉnh;

- Trung tâm CB-TH;

- Lưu: VT, TH;

- Gửi: VB giấy (80b) + ĐT.
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