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VIỆN KSND TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 218 /BC- VKS 
	   Hà Tĩnh, ngày 26 tháng 6 năm 2017


BÁO CÁO
của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Hà Tĩnh

tại kỳ họp thứ 4 - HĐND tỉnh khoá XVII.
(số liệu từ 01/11/2016 đến 30/4/2017)

- Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015.

- Căn cứ Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2014.

Viện kiểm sát nhân dân tỉnh báo cáo trước Hội đồng nhân dân tỉnh về công tác của ngành Kiểm sát Hà Tĩnh 6 tháng đầu năm 2017 như sau: 

I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM:
Sáu tháng đầu năm 2017, tình hình an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh diễn biến hết sức phức tạp. Sau sự cố môi trường biển, các thế lực thù địch và một số đối tượng cực đoan đã kích động, lôi kéo một bộ phận quần chúng nhân dân (chủ yếu là giáo dân) có những hành động chống đối, yêu sách đi ngược lại chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Trong 6 tháng đầu năm 2017, trên địa bàn tỉnh đã xẩy ra 17 vụ, việc giáo dân tụ tập đông người, tuần hành, gây rối trật tự công cộng… Một số vụ điển hình như:
Vụ tụ tập đông người Gây rối trật tự công cộng và bắt giữ người trái pháp luật xẩy ra tại huyện Lộc Hà vào ngày 3/4/2017 có gần 2000 người tham gia. Hiện cơ quan điều tra đã khởi tố vụ án để điều tra xử lý.
Vụ tụ tập tuần hành của một bộ phận giáo dân xứ Quý Hòa, xã Kỳ Hà, thị xã Kỳ Anh vào sáng ngày 09/4/2017, mang theo băng rôn, khẩu hiệu, cờ ba sọc tuần hành trên các đường thôn, xóm thuộc địa bàn xã Kỳ Hà, hò hét, chửi bới, lăng mạ chính quyền. Hiện Cơ quan điều tra đã khởi tố vụ án về tội Tuyên truyền chống Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam để điều tra, xử lý.
Trong sáu tháng đầu năm 2017, Cơ quan điều tra (CQĐT) đã phát hiện, khởi tố 295 vụ 485 bị can (giảm 2 vụ 77 bị can so với cùng kỳ năm 2016), tập trung là các tội phạm về: Trộm cắp tài sản (khởi tố 93 vụ 114 bị can), tội Mua bán, tàng trữ, vận chuyển trái phép chất ma túy (khởi tố 43 vụ 52 bị can), tội Vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ (khởi tố 40 vụ 38 bị can), tội Cố ý gây thương tích (khởi tố 30 vụ 40 bị can)… Cụ thể:
1. Tội phạm về an ninh: 

Khởi tố 01 vụ án về tội Tuyên truyền chống Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam xẩy ra tại xã Kỳ Hà, thị xã Kỳ Anh vào sáng ngày 09/4/2017 như đã nêu trên (cùng kỳ năm 2016 không xẩy ra). 

 2. Tội phạm về ma tuý:

Phát hiện, khởi tố 43 vụ 52 bị can (tăng 10 vụ 14 bị can so với cùng kỳ năm 2016). Điển hình: Khoảng 18h45’ ngày 28/12/2016, tại số nhà 12, ngõ 9, đường Phan Đình Phùng, thành phố Hà Tĩnh, Cơ quan CSĐT Công an thành phố Hà Tĩnh bắt quả tang Nguyễn Huy Cảnh (sinh: 1977), trú tại phường Nam Hà, thành phố Hà Tĩnh đang có hành vi tàng trữ trái phép 1048,0057 gam Cần sa và 100,8008 gam Methamphetamine nhằm mục đích mua bán. Đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can để điều tra, xử lý.

3. Tội phạm về tham nhũng, chức vụ: Khởi tố 01 bị can (giảm 02 vụ 01 bị can so với cùng kỳ năm 2016)
.

4. Tội phạm về kinh tế và môi tr​ường:

Phát hiện, khởi tố 19 vụ 32 bị can (giảm 4 vụ 4 bị can so với cùng kỳ năm 2016). Trong đó, tội Sản xuất, tàng trữ, vận chuyển, buôn bán hàng cấm: khởi tố 13 vụ 18 bị can (giảm 9 vụ 14 bị can), tội Cố ý làm trái quy định của Nhà nước về quản lý kinh tế gây hậu quả nghiêm trọng: khởi tố 4 bị can
 (tăng 1 bị can); Vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới: khởi tố 1 vụ 3 bị can (tăng 2 bị can so với cùng kỳ năm 2016); Hủy hoại rừng: khởi tố 1 vụ 1 bị can (cùng kỳ năm 2016 không xẩy ra); Vi phạm các quy định về bảo vệ động vật thuộc danh mục loài nguy cấp, quý, hiếm được ưu tiên bảo vệ: khởi tố 3 vụ 6 bị can (cùng kỳ năm 2016 không xẩy ra); tội Vi phạm các quy định về khai thác, bảo vệ rừng: khởi tố 1 vụ (cùng kỳ năm 2016 không xẩy ra);
Đáng chú ý: Khoảng 18h30’ ngày 20/01/2017, tại Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo thuộc địa phận xã Sơn Kim I, huyện Hương Sơn, Bộ đội Biên Phòng Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo phát hiện, bắt quả tang Nguyễn Thức Cường (sinh: 1987) và Nguyễn Đình Thắng (sinh: 1980), trú tại huyện Nghi Lộc, tỉnh Nghệ An đang có hành vi vận chuyển trái phép 293,4kg pháo hoa nổ từ Lào về Việt Nam. Đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can để điều tra, xử lý.

5. Tội phạm xâm phạm sở hữu:

Phát hiện, khởi tố 119 vụ 149 bị can (giảm 5 vụ 44 bị can so với cùng kỳ năm 2016). Trong đó, tội Trộm cắp tài sản: 93 vụ 114 bị can (giảm 3 vụ 33 bị can); Lừa đảo chiếm đoạt tài sản: 9 vụ 9 bị can (tăng 2 vụ giảm 4 bị can); Cướp tài sản: 4 vụ 7 bị can (giảm 2 vụ 1 bị can), Hủy hoại hoặc cố ý làm hư hỏng tài sản: 5 vụ 4 bị can (tăng 3 vụ 2 bị can); Lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản: 3 vụ 4 bị can (tăng 2 vụ 1 bị can); Cướp giật tài sản: 3 vụ 8 bị can (giảm 2 vụ 1 bị can); Cưỡng đoạt tài sản: 2 vụ 3 bị can (giảm 5 vụ 8 bị can); 
Đáng chú ý: Vào đêm 24/4/2017 Dương Văn Vượng (sinh: 1968) và Dương Văn Thịnh (sinh: 1965) đều trú tại xóm 6, xã Hưng Chính, thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An đã đột nhập vào hiệu vàng của anh Nguyễn Hoài Nam (sinh: 1983) ở tổ dân phố 8, phường Nam Hồng, thị xã Hồng Lĩnh lấy trộm 30 cây vàng 18K, trị giá 700.000.000 đồng. Đã khởi tố vụ án, khởi tố các bị can để điều tra, xử lý.

6. Tội phạm về trật tự an toàn xã hội:  

Phát hiện, khởi tố 74 vụ 213 bị can (giảm 5 vụ 43 bị can so với cùng kỳ năm 2016), tập trung là các tội: Cố ý gây thương tích, khởi tố 30 vụ 40 bị can (tăng 4 vụ); Đánh bạc, khởi tố 17 vụ 112 bị can (giảm 10 vụ 41 bị can); Giết người, khởi tố 7 vụ 7 bị can (tăng 2 vụ 2 bị can); Gây rối trật tự công cộng, khởi tố 4 vụ 19 bị can (tăng 3 bị can); Hiếp dâm trẻ em, khởi tố 2 vụ 2 bị can (cùng kỳ năm 2016 không xẩy ra)… Đáng chú ý: Khoảng 13h ngày 02/4/2017, lợi dụng khi bố mẹ cháu Lê Thị Phương (sinh: 2009) ở xóm Phú Giang, xã Phú Gia, huyện Hương Khê vắng nhà, Trần Bảo Ngọc (sinh: 1972) trú cùng xã đã có hành vi hiếp dâm cháu Lê Thị Phương. Hiện đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can để điều tra, xử lý.



* Tai nạn giao thông gây hậu quả nghiêm trọng, xẩy ra 78 vụ làm chết 90 người, bị thương 11 người. Cơ quan điều tra đã khởi tố hình sự 40 vụ 38 bị can về tội Vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ (tăng 4 vụ 4 bị can so với cùng kỳ năm 2016).
* Nguyên nhân của tình hình tội phạm trên chủ yếu là do ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận nhân dân còn hạn chế; các thế lực phản động lợi dụng sự cố ô nhiễm môi trường biển để kích động, xúi dục người dân có hành vi chống đối, vi phạm pháp luật; công tác quản lý nhà nước về kinh tế, trật tự an toàn xã hội còn có những hạn chế; hiệu quả của công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật chưa cao.


II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC KIỂM SÁT: 


Sáu tháng đầu năm 2017, quán triệt thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội, Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh về phát triển kinh tế xã hội và Chỉ thị số  01/CT-VKSTC của Viện trưởng VKSND tối cao về nhiệm vụ công tác kiểm sát năm 2017, VKSND tỉnh Hà Tĩnh đã triển khai nhiều biện pháp để thực hiện nhiệm vụ trọng tâm đột phá là: “Tiếp tục nâng cao chất lượng công tác Thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự; không để xẩy ra oan sai, bỏ lọt tội phạm và người phạm tội; hạn chế án trả hồ sơ để điều tra bổ sung giữa các giai đoạn tố tụng hoặc án bị hủy, sửa có lỗi của Kiểm sát viên. Nâng cao số lượng, chất lượng kháng nghị phúc thẩm ngang cấp; kháng nghị, kiến nghị trong các lĩnh vực kiểm sát và hiệu quả công tác thống kê tội phạm, thống kê nghiệp vụ”.
Kết quả cụ thể trên các lĩnh vực công tác như sau:
1. Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự:

1.1. Công tác Thực hành quyền công tố và kiểm sát việc tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố.
Trong 6 tháng đầu năm 2017, Viện kiểm sát nhân dân hai cấp tiếp tục đổi mới biện pháp nắm, quản lý và kiểm sát việc tiếp nhận, phân loại xử lý tố giác, tin báo tội phạm: chủ động tổ chức nắm, xác minh tố giác, tin báo tội phạm tại các UBND cấp xã, tăng cường kiểm sát hoạt động xác minh tố giác, tin báo tội phạm tại CQĐT Công an cùng cấp, đồng thời tích cực phối hợp CQĐT giải quyết kịp thời các tố giác, tin báo tội phạm và kiến nghị khởi tố, nâng cao tỷ lệ phát hiện tội phạm, hạn chế việc bỏ lọt tội phạm, không làm oan người vô tội. 
Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát giải quyết 345/371 tin báo tố giác tội phạm = 92,99% (chỉ tiêu là >90%), trong đó, khởi tố hình sự 295 tin; kiểm sát trực tiếp việc tuân theo pháp luật trong công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo tội phạm tại 02 CQĐT Công an cùng cấp. Thông qua công tác kiểm sát, Viện kiểm sát hai cấp phát hiện một số vi phạm của Cơ quan điều tra như: chậm giải quyết tin báo, tố giác tội phạm, gửi quyết định giải quyết tin báo, tố giác tội phạm đến Viện kiểm sát chậm thời gian quy định… Viện kiểm sát hai cấp đã ban hành văn bản yêu cầu khởi tố đối với 22 vụ 19 bị can, 28 yêu cầu giải quyết tin báo nhằm chống bỏ lọt tội phạm; ban hành 10 văn bản kiến nghị đối với Cơ quan quản lý Nhà nước về phòng ngừa tội phạm.
1.2. Công tác Thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra, truy tố các vụ án hình sự.

Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 06/CT-VKSTC ngày 06/12/2013 của Viện trưởng VKSND tối cao về “Tăng cường trách nhiệm công tố trong hoạt động điều tra, gắn công tố với hoạt động điều tra” và Chỉ thị số 04/CT- VKSTC ngày 10/7/2015 về “Tăng cường các biện pháp phòng chống oan, sai và nâng cao trách nhiệm trong giải quyết bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự”, Viện kiểm sát hai cấp đã chú trọng nâng cao chất lượng kiểm sát điều tra các vụ án hình sự. Hoạt động kiểm sát việc khởi tố vụ án, phê chuẩn quyết định khởi tố bị can, quyết định áp dụng, thay đổi biện pháp ngăn chặn được thực hiện kịp thời, đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định của pháp luật; thực hiện việc phúc cung 100% các vụ án trước khi kết thúc điều tra nhằm chống oan, sai, bỏ lọt tội phạm.
VKSND hai cấp đã thực hành quyền công tố, kiểm sát điều tra 393 vụ 659 bị can (giảm 14 vụ 52 bị can so với cùng kỳ năm 2016), trong đó, kiểm sát khởi tố mới 295 vụ án, phê chuẩn quyết định khởi tố đối với 485 bị can. Cơ quan điều tra đã giải quyết: 278 vụ 445 bị can (đạt 70,73%). Trong đó, đề nghị truy tố 253 vụ 434 bị can. Do áp dụng có hiệu quả các biện pháp công tác nên tiến độ và chất lượng giải quyết án ở cả 2 cấp đều đảm bảo, không để xẩy ra các trường hợp phải đình chỉ điều tra do bị can không phạm tội.  

VKSND hai cấp đã truy tố 251 vụ 446 bị can/263 vụ 475 bị can, đạt tỷ lệ 95,44 % (cùng kỳ năm 2016 đạt 95,66%). Các vụ án Viện kiểm sát truy tố đều đảm bảo kịp thời, đúng người, đúng tội, không có án quá hạn luật định, không có trường hợp nào bị truy tố oan, sai. 
VKSND hai cấp chủ động phối hợp với Cơ quan điều tra và Toà án chọn 33 vụ án giải quyết theo thủ tục án hình sự trọng điểm để phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương, đạt 8,7% (chỉ tiêu là 8%).

Thông qua công tác kiểm sát điều tra án hình sự, VKSND đã phát hiện những sai sót chủ yếu của Cơ quan điều tra như: biên bản ghi lời khai không phản ánh tư cách tham gia tố tụng, không giải thích quyền và nghĩa vụ cho người bị hại, người làm chứng, người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan; Điều tra viên không ký xác nhận vào bản tường trình và biên bản hỏi cung bị can; biên bản bắt người phạm tội quả tang không được lập tại nơi bắt người; biên bản hỏi cung bị can không do Điều tra viên được phân công điều tra vụ án lập… Viện kiểm sát hai cấp đã ban hành 11 yêu cầu đối với Cơ quan điều tra về việc khắc phục vi phạm trong công tác điều tra, giải quyết các vụ án hình sự. Các yêu cầu của Viện kiểm sát đều được Cơ quan điều tra tiếp thu, thực hiện.

1.3. Công tác Thực hành quyền công tố và kiểm sát xét xử các vụ án hình sự.

VKSND hai cấp đã thực hành quyền công tố, kiểm sát xét xử sơ thẩm 229 vụ 417 bị cáo /318 vụ 599 bị cáo = 72,01%, kiểm sát xét xử phúc thẩm 74 vụ 109 bị cáo /87 vụ 130 bị cáo = 85,06%. Phối hợp với Toà án đưa ra xét xử lưu động 21 vụ án góp phần tuyên truyền giáo dục pháp luật cho quần chúng nhân dân, phòng ngừa vi phạm, tội phạm, phục vụ nhiệm vụ chính trị địa phương. Đồng thời, phối hợp với Tòa án tổ chức 43 phiên tòa rút kinh nghiệm nhằm nâng cao kỹ năng xét hỏi, tranh luận và kiểm sát hoạt động tư pháp tại phiên tòa cho Kiểm sát viên. Các phiên tòa thực hiện đảm bảo theo yêu cầu cải cách tư pháp, xét xử đúng người, đúng tội, đường lối xét xử cơ bản đúng quy định pháp luật, không để xảy ra trường hợp nào oan hoặc Viện kiểm sát truy tố, Tòa án tuyên không phạm tội…

Viện kiểm sát hai cấp đã tăng cường công tác kiểm sát bản án, quyết định của Tòa án, phát hiện vi phạm như: đường lối xét xử có vụ chưa nghiêm, không áp dụng hoặc áp dụng không đúng tình tiết giảm nhẹ, tăng nặng trách nhiệm hình sự, bỏ sót tình tiết định khung tăng nặng; áp dụng quy định về chế định án treo có trường hợp không đúng… Viện kiểm sát hai cấp đã ban hành 6 kháng nghị phúc thẩm và 3 kiến nghị yêu cầu Tòa án khắc phục vi phạm. Các văn bản kháng nghị và kiến nghị của Viện kiểm sát đều đảm bảo có căn cứ, được Tòa án chấp nhận (tỷ lệ kháng nghị Tòa án cấp phúc thẩm chấp nhận là 8 vụ 9 bị cáo/9 vụ 10 bị cáo đã xét xử= 90%).
1.4. Công tác kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự. 

Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát chặt chẽ hoạt động tạm giữ, tạm giam  và công tác quản lý, giáo dục người chấp hành án phạt tù. Đã tiến hành 28 cuộc kiểm sát định kỳ tại nhà tạm giữ, trại tạm giam, đảm bảo việc tạm giữ, tạm giam có căn cứ, đúng quy định pháp luật, không có trường hợp nào bị tạm giữ, tạm giam quá hạn, tỷ lệ bắt tạm giữ chuyển xử lý hình sự đạt 100% (152/152). Áp dụng đồng bộ, hiệu quả các biện pháp nghiệp vụ để quản lý đầy đủ số bị án có hiệu lực pháp luật: trực tiếp xác minh đối với các trường hợp bị án được Tòa án ra quyết định tạm đình chỉ, tạm hoãn thi hành án; lập hồ sơ kiểm sát 100% các bị án đã có hiệu lực pháp luật và yêu cầu Tòa án ra quyết định thi hành án kịp thời; kiên quyết yêu cầu Cơ quan thi hành án hình sự tổ chức thi hành đối với trường hợp bị án phạt tù hết thời hạn tự nguyện nhưng chưa thi hành. Đã kiểm sát định kỳ toàn diện 6 tháng đầu năm 2017 tại Trại giam Xuân Hà - Bộ Công an, tổ chức 44 cuộc kiểm sát trực tiếp tại UBND xã, phường, thị trấn về công tác quản lý, giáo dục người chấp hành án treo, cải tạo không giam giữ và kiểm tra việc thực hiện kháng nghị, kiến nghị ban hành năm 2016 tại 46 UBND xã, 5 cơ quan thi hành án hình sự. 

Qua công tác kiểm sát, phát hiện vi phạm của các cơ quan chức năng như: một số trường hợp UBND xã, phường không ra quyết định phân công người trực tiếp giám sát, giáo dục người bị phạt tù được hưởng án treo, cải tạo không giam giữ; người được phân công giám sát, giáo dục người được hưởng án treo và cải tạo không giam giữ không có bản nhận xét về quá trình chấp hành án của các bị án gửi Chủ tịch UBND xã, phường để có đánh giá, nhận xét hàng quý đối với  bị án. Tòa án ra quyết định hoãn chấp hành hình phạt tù chưa đúng quy định của pháp luật; áp dụng không đầy đủ điều luật làm căn cứ ra quyết định thi hành án; chậm chuyển giao quyết định thi hành án đến Viện kiểm sát. Cơ quan thi hành án hình sự cấp huyện thiếu sự chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ thi hành Luật thi hành án hình sự đối với cấp xã; chậm áp giải bị án đang tại ngoại không tự nguyện đi thi hành án phạt tù. Trại giam Xuân Hà – Bộ Công an quản lý không chặt chẽ dẫn đến phạm nhân vi phạm kỷ luật (sử dụng ma túy trong trại, mang vật cấm vào trại để sử dụng) … Viện kiểm sát hai cấp đã ban hành 02 kháng nghị, 13 kiến nghị, 20 yêu cầu về phòng ngừa, khắc phục vi phạm trong công tác tạm giữ, tạm giam, thi hành án hình sự.
Viện kiểm sát tỉnh đã kiểm sát việc lập hồ sơ và tham gia xét giảm án cho 687 phạm nhân đang chấp hành án tại Trại tạm giam Công an tỉnh Hà Tĩnh và Trại giam Xuân Hà - Bộ Công an (trong dịp tết Nguyên đán Đinh Dậu 404 phạm nhân và dịp 30/4- 01/5/2017 có 283 phạm nhân). 
2. Công tác kiểm sát các hoạt động tư pháp trong lĩnh vực giải quyết án dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính, kinh doanh thương mại, lao động, thi hành án dân sự và khiếu nại- tố cáo: 

2.1. Về kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, hành chính, kinh doanh thương mại và các việc khác theo quy định của pháp luật. 

Sáu tháng đầu năm 2017, các tranh chấp, khởi kiện về dân sự, hôn nhân gia đình (HNGĐ), hành chính, lao động, kinh doanh thương mại (KDTM) trên địa bàn Hà Tĩnh tăng so với cùng kỳ năm 2016. Viện kiểm sát nhân dân hai cấp đã kiểm sát thụ lý giải quyết sơ thẩm 960 vụ, việc dân sự, HNGĐ (tăng 176 vụ, việc) và 42 vụ án hành chính, lao động, KDTM (tăng 18 vụ); kiểm sát thụ lý giải quyết phúc thẩm 33 vụ án dân sự, HNGĐ (giảm 8 vụ, việc) và 3 vụ án hành chính, KDTM (giảm 6 vụ). 
Các khởi kiện, tranh chấp dân sự tăng do nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của các chủ thể tham gia giao dịch dân sự còn hạn chế, công tác quản lý Nhà nước về đất đai còn nhiều sơ hở, dẫn đến phát sinh các tranh chấp dân sự, khởi kiện hành chính.

Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát 100% thông báo thụ lý mới của Tòa án về các vụ, việc dân sự, hành chính, lao động, kinh doanh thương mại. Đã kiểm sát việc giải quyết 692/960 vụ, việc dân sự, HNGĐ sơ thẩm (đạt 72,08 %), 26/33 vụ án dân sự, HNGĐ phúc thẩm (đạt 78,78%); 20/42 vụ án hành chính, KDTM, lao động sơ thẩm (đạt 47,62%); phối hợp với Tòa án tổ chức 19 phiên tòa rút kinh nghiệm về án dân sự, hành chính nhằm nâng cao kỹ năng nghiệp vụ cho Kiểm sát viên.
 Thông qua công tác kiểm sát, phát hiện một số vi phạm của Tòa án, như: áp dụng điều luật làm căn cứ giải quyết vụ án và tính án phí không cụ thể, thiếu chính xác; vi phạm về thủ tục tố tụng và nội dung giải quyết vụ án; vi phạm về thời hạn chuẩn bị xét xử… Viện kiểm sát hai cấp đã ban hành 6 kháng nghị phúc thẩm, 12 kiến nghị và 41 yêu cầu đối với TAND cùng cấp về việc khắc phục vi phạm. Các kháng nghị, kiến nghị của Viện kiểm sát đều đảm bảo có căn cứ, được Tòa án chấp nhận.
2.2. Công tác kiểm sát thi hành án dân sự: 

Viện kiểm sát hai cấp đã kiểm sát chặt chẽ hoạt động thi hành án của Cơ quan thi hành án dân sự (THADS), tăng cường kiểm sát việc xác minh, phân loại việc có điều kiện và không có điều kiện thi hành; việc tổ chức thi hành, tiêu hủy vật chứng, cưỡng chế kê biên và việc xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án… Tiến hành kiểm tra việc thực hiện kháng nghị, kiến nghị năm 2016 tại 100% cơ quan thi hành án dân sự 2 cấp, kiểm sát việc chuyển giao 459 bản án có hiệu lực pháp luật của Tòa án, kiểm sát 1531 quyết định về thi hành án của Cơ quan THADS; tiến hành xác minh điều kiện thi hành án 93 trường hợp, kiểm sát 62 việc cưỡng chế kê biên tài sản và tiêu hủy vật chứng. VKSND tỉnh tiến hành kiểm sát trực tiếp việc tuân theo pháp luật trong việc thu tiền, tài sản của người đang thi hành án phạt tù tại Trại giam Xuân Hà- Bộ Công an.
Thông qua hoạt động kiểm sát, Viện kiểm sát hai cấp phát hiện một số vi phạm trong công tác này như: Tòa án chậm chuyển giao bản án đến Cơ quan thi hành án; một số bản án tuyên không rõ, khó thi hành; Cơ quan thi hành án chậm ra quyết định thi hành án; chậm gửi quyết định thi hành án đến Viện kiểm sát; ra quyết định thi hành án trả lại tài sản không đúng với quyết định của bản án; ra nhiều quyết định thi hành án đối với các khoản thi hành án chủ động trong cùng một bản án; chậm tổ chức thi hành án, xác minh điều kiện thi hành án không chính xác dẫn đến phân loại sai… Viện kiểm sát hai cấp đã ban hành 5 kháng nghị, 11 kiến nghị, 14 yêu cầu đối với Tòa án và Cơ quan thi hành án dân sự về việc khắc phục vi phạm trong hoạt động thi hành án dân sự. Các bản kháng nghị, kiến nghị của Viện kiểm sát nhân dân đều được Cơ quan thi hành án dân sự, Tòa án nhân dân chấp nhận khắc phục vi phạm, bảo đảm việc chấp hành pháp luật về thi hành án được thống nhất, góp phần nâng cao hiệu quả công tác thi hành án dân sự trên địa bàn.
2.3. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiểm sát giải quyết đơn tư pháp của các cơ quan tư pháp: 

- Viện kiểm sát hai cấp duy trì tốt công tác tiếp dân, tiếp nhận và phân loại xử lý đơn, đã tiếp 99 lượt người đến khiếu nại, tố cáo; tiếp nhận 209 đơn (giảm 49 đơn so với cùng kỳ năm 2016). Trong đó, khiếu nại: 34 đơn; tố cáo: 30; đơn khác: 145. Đã tiến hành phân loại, xử lý kịp thời 209/209 đơn theo đúng quy định.

Đã thụ lý và giải quyết 3/3 đơn thuộc thẩm quyền (đạt 100%). 
Thụ lý kiểm sát việc giải quyết 14 đơn khiếu nại, tố cáo về hoạt động tư pháp của cơ quan tư pháp. Trong đó, cũ: 2 đơn, mới: 12 đơn. Đã kiểm sát giải quyết: 11 đơn (tỷ lệ giải quyết đạt 78,6%). Chưa giải quyết: 3 đơn (TAND tỉnh).

Ngoài việc tiếp công dân, tiếp nhận và phân loại xử lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo gửi đến Viện kiểm sát, định kỳ hàng tháng Viện kiểm sát hai cấp đã tham gia tiếp công dân tại Hội đồng tiếp công dân của Uỷ ban nhân dân cùng cấp.

Thông qua hoạt động kiểm sát, đã ban hành 05 văn bản yêu cầu cơ quan tư pháp ra văn bản giải quyết đơn đảm bảo thời hạn luật định.

III. CÔNG TÁC XÂY DỰNG NGÀNH:

Ngay từ đầu năm, Ban cán sự Đảng, lãnh đạo Viện kiểm sát nhân dân tỉnh đã lãnh đạo, chỉ đạo Viện kiểm sát nhân dân hai cấp tiếp tục quán triệt, tổ chức thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh và Viện kiểm sát nhân dân tối cao. Viện kiểm sát nhân dân hai cấp chủ động xây dựng, triển khai thực hiện kế hoạch công tác kịp thời, đảm bảo tập trung thống nhất theo Chỉ thị số 01/CT-VKSTC của Viện trưởng Viện kiểm sát tối cao gắn với việc thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của các cấp uỷ Đảng, HĐND ở địa phương. Các đơn vị Viện kiểm sát nhân dân hai cấp đã xác định những nội dung trọng tâm, đột phá để tổ chức thực hiện trong năm 2017, chú trọng đổi mới các biện pháp công tác để nâng cao chất lượng công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp. 
VKSND tỉnh thành lập các đoàn kiểm tra và tổ chức kiểm tra việc xây dựng, triển khai thực hiện kế hoạch năm 2017 tại 13/13 đơn vị cấp huyện; chỉ đạo các phòng nghiệp vụ chủ động xây dựng chuyên đề, tổ chức 03 Hội nghị tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ, Kiểm sát viên VKSND hai cấp; phân công các phòng, chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ đối với VKSND cấp huyện.
- Ban cán sự Đảng VKSND tỉnh chủ trì phối hợp BCH Đảng bộ Cơ quan VKSND tỉnh tổ chức Hội nghị tổng kết Nghị quyết số 15-NQ/TW ngày 30/7/2007 của Bộ Chính trị về đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng, xây dựng tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Bộ máy tổ chức cán bộ của Viện kiểm sát hai cấp tiếp tục kiện toàn: thành lập đơn vị Thanh tra VKSND tỉnh để thực hiện nhiệm vụ Thanh tra công vụ, trật tự nội vụ trong ngành, đã tiến hành 48 cuộc thanh tra tại các đơn vị VKSND hai cấp; thực hiện quy trình thủ tục đề nghị bổ nhiệm 02 Phó Viện trưởng VKSND cấp huyện và bổ nhiệm chức danh Kiểm sát viên trung cấp, Kiểm sát viên sơ cấp cho 12 công chức; quyết định bổ nhiệm 08 Kiểm tra viên, chuyển ngạch chính thức cho 07 công chức tập sự; điều động, luân chuyển 11 công chức chuyển đổi vị trí công tác giữa các đơn vị VKSND hai cấp.
- Về thực hiện nhiệm vụ cải cách tư pháp: Viện kiểm sát hai cấp tiếp tục thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 49-NQ/TW, Kết luận số 79-KL/TW, Kết luận số 92-KL/TW về nhiệm vụ cải cách tư pháp; Chỉ thị 05-CT/TW ngay 15/5/2016 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, gắn với việc thực hiện tốt Chỉ thị số 05/CT-VKSNDTC ngày 31/3/2014 của VKSND tối cao về tăng cường kỷ cương, kỷ luật công vụ và trật tự nội vụ trong ngành Kiểm sát nhân dân, Chỉ thị số 35-CT/TU, Kết luận số 05-KL/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hà Tĩnh về xiết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Chú trọng công tác bồi dưỡng, đào tạo đội ngũ cán bộ, nâng cao chất lượng hoạt động nghiệp vụ, tăng cường trách nhiệm thực hành quyền công tố trong hoạt động điều tra, gắn công tố với hoạt động điều tra, đáp ứng yêu cầu về cải cách tư pháp. Viện kiểm sát nhân dân hai cấp tích cực, chủ động phối hợp công tác với các cơ quan trong khối Tư pháp thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm của công tác cải cách tư pháp.

- VKSND hai cấp thường xuyên thực hiện tốt các nhiệm vụ theo sự phân công của cấp uỷ; phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương; duy trì tốt mối quan hệ với các cơ quan tư pháp; hưởng ứng, tham gia tích cực phong trào chung tay xây dựng nông thôn mới, đóng góp 102 triệu đồng và 238 ngày công góp phần xây dựng nông thôn mới cho các xã VKSND được giao đỡ đầu. 
- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý, chỉ đạo điều hành, khai thác và trao đổi thông tin. Sử dụng có hiệu quả hệ thống thiết bị công nghệ thông tin để tổ chức các cuộc Hội nghị trực tuyến và họp giao ban hàng tuần giữa VKSND hai cấp; thực hiện tốt việc quản trị hộp thư điện tử và hệ thống quản lý văn bản, hồ sơ công việc của VKSND tỉnh Hà Tĩnh, đảm bảo tính bảo mật cao, hiệu quả và tiết kiệm; phục vụ tốt công tác tuyên truyền của ngành. 

- Trong 6 tháng đầu năm 2017, Viện kiểm sát hai cấp tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, ngoài việc triển khai các phong trào thi đua thường xuyên, phong trào thi đua theo chủ đề do VKSND tối cao và UBND tỉnh phát động, Hội đồng thi đua- khen thưởng VKSND tỉnh đã phát động 02 phong trào thi đua ngắn hạn. Các phong trào thi đua đã nhận được sự hưởng ứng mạnh mẽ của cán bộ, Kiểm sát viên hai cấp. 
* Tóm lại: Sáu tháng đầu năm 2017, VKSND tỉnh đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả chức năng, nhiệm vụ của Ngành, phục vụ có hiệu quả nhiệm vụ chính trị trên địa bàn. Các lĩnh vực công tác đã thực hiện và hoàn thành tốt chỉ tiêu nghiệp vụ đề ra. Đáng chú ý là: Tỷ lệ giải quyết tin báo tố giác tội phạm đạt 92,99%; tỷ lệ giải quyết án ở giai đoạn truy tố là 95,44%; đã yêu cầu Cơ quan điều tra khởi tố 22 vụ 19 bị can; phối hợp xác định 33 vụ án hình sự trọng điểm để giải quyết phục vụ nhiệm vụ chính trị địa phương, phối hợp tổ chức 21 phiên tòa xét xử lưu động, 62 phiên tòa rút kinh nghiệm (hình sự: 43; dân sự, hành chính: 19); ban hành 19 kháng nghị (hình sự: 6; dân sự, hành chính: 6; thi hành án: 7); 39 kiến nghị (hình sự: 3; dân sự: 12, THADS: 11, THAHS: 13) và 119 yêu cầu (hình sự: 39; dân sự, hành chính: 41, khiếu nại tố cáo: 5; thi hành án: 34) khắc phục vi phạm trong hoạt động tư pháp. Ngoài ra, đã ban hành 10 kiến nghị phòng ngừa tội phạm. Viện kiểm sát hai cấp thường xuyên rà soát, bám sát tiến độ giải quyết các vụ, việc hình sự, dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính, kinh doanh thương mại và thi hành án để yêu cầu cơ quan điều tra, Tòa án, Cơ quan thi hành án giải quyết kịp thời, hạn chế việc kéo dài thời hạn giải quyết hoặc để quá hạn giải quyết vụ, việc trên tất cả các lĩnh vực công tác.

Đơn vị đoàn kết thống nhất, phong trào thi đua sôi nổi đều khắp ở hai cấp. Đảng bộ cơ quan Viện KSND tỉnh, các Chi bộ trực thuộc, các tổ chức Đoàn thể trong cơ quan đều hoạt động có hiệu quả, góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ của ngành.

Bên cạnh kết quả đã đạt được, còn một số thiếu sót, tồn tại như: tiến độ giải quyết một số vụ án còn chậm; tỉ lệ giải quyết án dân sự, hành chính, kinh doanh thương mại chưa cao; chất lượng kiểm sát hoạt động tư pháp trên một số lĩnh vực còn hạn chế.
Trong thời gian tới, ngành Kiểm sát Hà Tĩnh sẽ tiếp tục tổ chức rút kinh nghiệm về các mặt công tác, đề ra biện pháp để khắc phục những tồn tại, hạn chế.
IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG 6 THÁNG CUỐI NĂM 2017.
- Bám sát các chỉ tiêu nhiệm vụ công tác đã đề ra trong năm 2017 để lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả, nhất là việc thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm đột phá.
- Tăng cường các biện pháp để nắm, quản lý và kiểm sát chặt chẽ việc phân loại, xử lý tố giác, tin báo tội phạm của Cơ quan điều tra. Phối hợp với các cơ quan chức năng tập trung giải quyết kịp thời các vụ án phức tạp, dư luận quan tâm, đặc biệt là các vụ án có liên quan sau sự cố ô nhiễm môi trường biển. Đấu tranh có hiệu quả đối với các loại tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự phục vụ sự phát triển kinh tế xã hội trên địa bàn.
- Tiếp tục nâng cao chất lượng công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự. Tập trung thực hiện tốt việc phê chuẩn các quyết định tố tụng, thực hiện có hiệu quả các chuyên đề nghiệp vụ đã triển khai thực hiện từ đầu năm.

- Tăng cường các biện pháp công tác để nâng cao chất lượng công tác kiểm sát giải quyết các vụ, việc dân sự, hành chính, lao động, kinh doanh thương mại.

- Nâng cao chất lượng công tác kiểm sát thi hành án hình sự, dân sự. Kiểm sát chặt chẽ việc tổ chức thi hành án phạt tù, quản lý hết các vụ, việc dân sự đã có hiệu lực pháp luật để yêu cầu thi hành án. Phối hợp với cơ quan thi hành án dân sự đề ra các biện pháp cụ thể, nâng cao chất lượng, tỷ lệ thi hành án dân sự. Giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại tố cáo thuộc thẩm quyền; quản lý và đôn đốc các cơ quan tư pháp giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các khiếu nại tố cáo về lĩnh vực tư pháp.

- Đổi mới công tác quản lý chỉ đạo điều hành; tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện tốt Nghị quyết số 49-NQ/TW của Bộ Chính trị về cải cách tư pháp, các quy chế, quy định của ngành và địa phương; thực hiện tốt quy chế dân chủ, tăng cường công tác kiểm tra, hướng dẫn chỉ đạo nghiệp vụ, thanh tra chế độ công vụ đối với Viện kiểm sát hai cấp.

Trên đây là kết quả công tác kiểm sát 6 tháng đầu năm 2017, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Hà Tĩnh xin báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.
Xin trân trọng cảm ơn quý vị đại biểu!
	Nơi nhận:

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- VKSND tối cao;

- VP Tỉnh uỷ; VP HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, VP.
	       VIỆN TRƯỞNG
(Đã ký)
               Nguyễn Văn Tiến


� khởi tố bổ sung vụ án, khởi tố 01 bị can về tội Lợi dụng chức vụ quyền hạn trong khi thi hành công vụ trong vụ án Phan Văn Thông cùng đồng bọn phạm tội Cố ý làm trái quy định của Nhà nước về quản lý kinh tế gây hậu quả nghiêm trọng xẩy ra tại Hương Khê- Hà Tĩnh


� trong vụ Phan Văn Thông và đồng phạm phạm tội “Cố ý làm trái quy định của Nhà nước về quản lý kinh tế gây hậu quả nghiêm trọng” (đã khởi tố trong tháng 10/2016)
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