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THÔNG BÁO
Một số nội dung và kết quả làm việc của
Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh với UBND huyện Vũ Quang

Ngày 29 tháng 8 năm 2013, Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh đã tổ chức làm việc với UBND huyện Vũ Quang về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán thu chi ngân sách 7 tháng đầu năm; Nhiệm vụ giải pháp những tháng cuối năm 2013, Kết quả phê chuẩn quyết toán ngân sách nhà nước năm 2012; Tình hình triển khai xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán thu, chi NSNN năm 2014; Công tác quản lí nhà nước trên các lĩnh vực đầu tư xây dựng cơ bản, khoa học công nghệ, tài nguyên và môi trường và các nội dung khác có liên quan. Tham dự làm việc có các đồng chí Lãnh đạo và thành viên Ban Kinh tế Ngân sách HĐND tỉnh; lãnh đạo Ban Văn hóa Xã hội, Ban Pháp chế HĐND tỉnh; đại diện lãnh đạo: Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Cục Thuế tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh; lãnh đạo HĐND, UBND huyện Vũ Quang và các phòng chuyên môn.
Sau khi nghe lãnh đạo huyện Vũ Quang trình bày các nội dung báo cáo, ý kiến phát biểu của các đại biểu, Ban KTNS HĐND tỉnh thống nhất một số nội dung kết quả làm việc và kiến nghị như sau:
I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

7 tháng đầu năm 2013, trong bối cảnh tình hình kinh tế của đất nước, của tỉnh vẫn tiếp tục gặp nhiều khó khăn, nhưng với sự nỗ lực của toàn Đảng bộ và nhân dân, tình hình kinh tế - xã hội của Vũ Quang đạt được những kết quả tích cực. Sản xuất nông nghiệp đều đạt và vượt kế hoạch đề ra về cả chỉ tiêu diện tích, năng suất và sản lượng. Công nghiệp, tiểu thủ công nghiêp, thương mại và dịch vụ tiếp tục ổn định và có chiều hướng phát triển tích cực.

Trong công tác xây dựng Nông thôn mới, tiếp tục duy trì và phát triển 12 mô hình chăn nuôi quy mô trên 300 con lợn thương phẩm, phát triển thêm 11 mô hình chăn nuôi hươu 4-6 con và đang triển khai các mô hình mới. Thực hiện chính sách hỗ trợ lãi suất vay vốn phát triển sản xuất từ vốn Chương trình NTM đạt kết quả khá 22,672 tỷ đồng/354 hộ vay với tổng số tiền ngân sách hỗ trợ lãi suất cho các hộ vay là 192 triệu đồng. Là một trong những đơn vị triển khai và ứng dụng khá hiệu quả khoa học công nghệ vào sản xuất.
Thực hiện chiến dịch làm giao thông nông thôn, kênh mương cứng nội đồng đã huy động được 109.347 ngày công đạt 80,1% KH, phát sẻ 192.024 m đạt 81,3% KH, đào đắp 82.454 m3 đạt 83,3% KH, mở rộng tuyến: 107.245 m đạt 53,9% KH, xây mới 32/45 km đường GTNT. Tổng nguồn vốn đầu tư đạt 100,29 tỷ đồng, khối lượng hoàn thành ước đạt 122,4 tỷ đồng, đã giải ngân đạt 65,7 tỷ đồng đạt 65,54% kế hoạch vốn bố trí.

Công tác giải phóng mặt bằng Dự án HTTL Ngàn Trươi - Cẩm Trang (Tiểu hợp phần 2): đến nay đã cơ bản hoàn thành 3.806 ha/4.500ha, chuyển đổi mục đích sử dụng, thanh lý rừng và bàn giao mặt bằng cho đơn vị thi công; Tổng kinh phí đã giải ngân cho công tác GPMB đến nay là: 574/904 tỷ đồng.

Có 893 hộ phải di dời; 414 hộ tự tái định cư đến nay đã nhận bồi thường, trong đó đã di dời được 374 hộ, 24 hộ đã tháo dỡ nhà; 479 hộ phải di dời ra khu tái định cư, đã kiểm kê và đang áp giá bồi thường, 293 hộ đã bốc thăm nhận đất, trong đó có 128 hộ đã triển khai làm nhà tại khu tái định cư. Xã Hương Quang và Hương Điền đã tổ chức di dời Trú sở UBND và các Trường học, nhà Bưu điện, nhà Văn hóa, trạm y tế sang khu tái định cư làm việc.
Về công tác xây dựng cơ bản: Khu tái định cư Đồng Nậy đã hoàn thành đưa vào sử dung; 2 khu tái định cư Hói Trung và Khe Ná - Khe Gỗ đã nghiệm thu bàn giao được 52/60 gói; Các đơn vị tiếp tục đẩy nhanh thi công hoàn thành các hạng mục xây dựng dở dang, đặc biệt là các hạng mục điện, nước; Lập hồ sơ cải tạo khai hoang đồng ruộng, dự kiến phân lô đất rừng, đất lâm nghiệp, đang trình kế hoạch đấu thầu nghĩa địa, đường hoàn trả vào Khe Ná. Đến nay đã giải ngân hết 152 tỷ đồng kế hoạch vốn năm 2013 và đang tiếp tục xin cấp bổ sung 300 tỷ đồng.

Công tác quyết toán thu- chi ngân sách nhà nước năm 2012 cơ bản đầy đủ; quá trình tổng hợp đã phối hợp với Kho bạc nhà nước huyện đối chiếu cụ thể từng nhiệm vụ thu, chi của các đơn vị bảo đảm đúng mục đích yêu cầu. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn 6 tháng đầu năm 2013 đạt kế hoạch đề ra (10.883/21.650 trđ cả năm) bằng 50,3% so dự toán HĐND tỉnh giao cả năm.

Năm 2014, huyện xây dựng dự toán thu ngân sách nhà nước tăng từ 153.986 triệu đồng lên 184.610 triệu đồng (tăng 20% so với dự toán năm 2013), tuy nhiên trong đó thu trên địa bàn giảm từ 21.650 triệu đồng xuống 20.860 triệu đồng (giảm 3,6%).

II. MỘT SỐ KHÓ KHĂN, HẠN CHẾ

Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác quản lý nhà nước của huyện Vũ Quang trên các lĩnh vực KTNS, TNMT, XDCB và KHCN vẫn còn những tồn tại hạn chế nhất định như sau:

(1). Công tác quyết toán ngân sách nhà nước kịp thời, đầy đủ, đúng quy định và đã được cơ quan tài chính cấp trên thẩm tra, HĐND huyện phê duyệt. Tuy vậy, do trong năm không điều chỉnh dự toán nên số quyết toán tổng thu, chi ngân sách quá cao so với dự toán (bằng 188% so với kế hoạch tỉnh giao); số thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt thấp, chủ yếu thu từ trợ cấp cân đối ngân sách cấp trên.
(2). Kết quả thu ngân sách nhà nước trên địa bàn 6 tháng đầu năm 2013 đạt 50,3% (10.883/21.650 trđ cả năm) so dự toán HDND tỉnh giao cả năm. Tuy nhiên, thu cấp quyền sử dụng đất đạt tỷ lệ thu thấp nhất 22% (1.309/6.000 trđ cả năm). Chi ngân sách cơ bản đảm bảo kế hoạch (51% kế hoạch năm), trong đó các khoản Chi thường xuyên chiếm tỷ trọng lớn, riêng khoản chi đầu tư còn chậm và chỉ đạt 38% kế hoạch cả năm. Tỷ lệ giải ngân một số công trình XDCB từ nguồn hỗ trợ có mục tiêu của ngân sách Trung ương thấp, các công trình được đầu tư từ nguồn ngân sách tỉnh vẫn chậm tiến độ. Kinh phí miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập theo Nghị định số 49/2010/NĐ-CP của Chính phủ còn tồn đọng khá lớn (1.568 triệu đồng).

(3). Công tác di dân tái định cư gặp nhiều khó khăn: Người dân chưa di dời vào các khu TĐC vì nơi ở mới chưa có đất sản xuất, vẫn đang tranh thủ tận dụng đất đai, tài nguyên nơi ở cũ để sản xuất, chăn nuôi tăng thu nhập, muốn nhận đủ tiền một lần...; Còn 40 hộ tự tái định cư chưa di dời ra khỏi lòng hồ; Nhiều học sinh khó khăn trong việc khai giảng năm học mới do gia đình chưa di dời đến khu tái định cư; Hồ sơ GPMB phải điều chỉnh bản đồ đo đạc, xét nguồn gốc đất đai gặp khó khăn nên hoàn thiện hồ sơ bồi thường chậm trễ; Thời tiết không thuận lợi ảnh hưởng đến tiến độ xây lắp và di dời.
(4). Nguồn vốn xây dựng Nông thôn mới còn hạn chế, lại tập trung hỗ trợ các xã điểm, do đó kinh phí cho các xã về đích sau năm 2015 chưa đáp ứng nhu cầu theo Đề án và lộ trình đặt ra. Công tác triển khai thực hiện gặp nhiều vướng mắc và tiến độ giải ngân vốn phát triển sản xuất còn chậm. Riêng xã Hương Minh là xã điểm, theo kế hoạch về đích trong năm 2013, nhưng hiện tại chỉ đạt 10/19 tiêu chí.

(5). Công tác quản lý nhà nước về TN-MT vẫn còn nhiều yếu kém: Công tác đo đạc bản đồ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất còn chậm không đảm bảo kế hoạch đề ra; Đội ngũ cán bộ địa chính cấp cơ sở năng lực hạn chế dẫn đến nhiều sai phạm; Tình trạng khai thác khoáng sản trái phép chưa được giải quyết triệt để; chưa có bãi xử lý rác thải tập trung.
VI. KIẾN NGHỊ CỦA BAN KTNS HĐND TỈNH

Trên cơ sở nội dung, kết quả làm việc nêu trên, Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh thống nhất một số kiến nghị cụ thể như sau:

1. Đối với UBND huyện Vũ Quang.

(1). Đẩy mạnh phát triển sản xuất kinh doanh, sản xuất nông nghiệp gắn với thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới. Huy động mọi nguồn lực, nhất là xã hội hóa công tác đầu tư xây dựng hạ tầng. Tổ chức thực hiện Đề án phát triển sản xuất, nhân rộng các mô hình trang trại, gia trại, cơ sở chăn nuôi quy mô lớn theo hướng sản phẩm hàng hóa chủ lực, gắn với công tác chuyển đổi, tích tụ ruộng đất hình thành các vùng sản xuất tập trung, liên kết với doanh nghiệp giải quyết khâu chế biến và thị trường. Tiếp tục ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật và công nghệ vào sản xuất, ổn định đời sống, nhất là vùng tái định cư.
(2). Tăng cường các biện pháp quản lý thuế, chống thất thu và nợ đọng, tăng thu ngân sách đảm bảo hoàn thành dự toán ngân sách năm 2013 theo Quyết định của UBND tỉnh và Nghị quyết HĐND huyện giao. Thực hiện kịp thời và có hiệu quả việc công khai thuế theo chỉ đạo của UBND tỉnh. Tiếp tục thực hiện nghiêm và có hiệu quả Quyết định số 30/2012/QĐ-UBND ngày 04/7/2012 của UBND tỉnh về đề án Nâng cao hiệu quả quản lý - chống thất thu Ngân sách từ thuế và phí và Chỉ thị số 13/ CT-UBND ngày 16/08/2013 về Tăng cường công tác quản lý thu ngân sách, chống thất thu ngân sách những tháng cuối năm 2013. Quan tâm thu thuế xây lắp và bán hàng vãng lai của các đơn vị ngoại tỉnh, thuế, phí tài nguyên môi trường đối với hoạt động khai thác tài nguyên khoáng sản, tiền thuê đất....

Chỉ đạo, đôn đốc các đơn vị xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2014 sát với thực tế, gắn với xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách giai đoạn tiếp theo theo đúng Chỉ thị 13/CT-TTg ngày 25/06/2013 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2014. Cần rà soát hệ thống các cơ chế chính sách, định mức tiêu chí, xây dựng, phân bổ dự toán ngân sách của Trung ương, tỉnh, huyện. Trong đó phải phản ánh đầy đủ tổng mức và chi tiết các khoản thu, chi ngân sách cấp huyện và ngân sách cấp xã, các đơn vị sử dung ngân sách theo đúng quy định, trình HĐND huyện quyết định. Đồng thời, ban hành quyết định giao nhiệm vụ thu, chi cho các đơn vị dự toán ngân sách cấp dưới. Trên cơ sở phân cấp của Cục thuế tỉnh giao Chi cục thuế huyện tham mưu UBND huyện ban hành quyết định giao kế hoạch thu, nộp ngân sách chi tiết các khoản thu cho các đơn vị, tổ chức, cá nhân và người nộp thuế.

Tăng cường công tác quản lý tài chính kế toán ngân sách xã theo quy định, đặc biệt chú ý việc ghi thu, ghi chi ngân sách cấp xã trong quản lý dự án đầu tư xây dựng cơ bản theo quy định tại Thông tư số 28/2012/TT-BTC của Bộ Tài chính và Quyết định số 26/2011/QĐ-UBND của UBND tỉnh về Quy định quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh, quan tâm thực hiện công tác giám sát cộng đồng theo Quy chế ban hành tại Quyết định số 80/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

(3). Tập trung cả hệ thống chính trị tiếp tục vận động nhân dân di dời sang các khu tái định cư; tổ chức lực lượng giúp nhân dân di dời trước mùa mưa lũ 2013. Ban bồi thường GPMB huyện và Ban QLDA “Bồi thường hỗ trợ tái định cư và xây dựng hệ thông kênh mương công trình thủy lợi Ngàn Trươi – Cẩm Trang” thực hiện nghiêm túc, chủ động và phối hợp với các chủ đầu tư đẩy nhanh công tác bồi thường GPMB và giải quyết dứt điểm một số vướng mắc trong công tác GPMB, di dời các hộ dân để đảm bảo tiến độ thực hiện các công trình dự án nhất là các dự án trọng điểm trên địa bàn; Tổ chức rà soát các sai phạm trong công tác bồi thường GPMB và có xử lý nghiêm minh.
(4). Tăng cường công tác rà soát nợ đọng xây dựng cơ bản, đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư. Đẩy nhanh tiến độ xây dựng cơ bản, đảm bảo chất lượng công trình. Hoàn thiện hồ sơ thanh toán quyết toán các gói xây dựng cơ bản đã nghiệm thu, bàn giao đưa vào sử dụng. Quan tâm rà soát, có phương án đầu tư, sửa chữa các công trình cầu cống đã xuống cấp trước mùa mưa lũ.
(5). Tập trung giải quyết những vấn đề cấp bách liên quan đến công tác quản lý tài nguyên – môi trường như: Giải quyết dứt điểm tồn đọng về cấp GCN quyền sử dụng đất sai thẩm quyền, tập trung đẩy nhanh tiến độ cấp GCNQSD đất lần đầu gắn với đo đạc bản đồ địa chính, rà soát và thực hiện đúng theo quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm (2012-2015) đã được UBND tỉnh phê duyệt.

Tăng cường công tác giám sát hoạt động khai thác khoáng sản của các tổ chức; phối hợp sở ngành rà soát công tác quy hoạch và quản lý mỏ trên địa bàn, chú ý về vấn đề cấp phép, vệ sinh môi trường, an toàn lao động, quản lý vật liệu nổ và thu nộp ngân sách. Tăng cường quản lý, kiểm tra ngăn chặn việc khai thác trái phép vàng, cát, đất và các loại tài nguyên trên địa bàn. 

Xây dựng phương án phát triển quỹ đất theo Nghị quyết số 22/2011/NQ-HĐND ngày 16/12/2011 của HĐND tỉnh về Đề án Phát triển quỹ đất phục vụ phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2012-2020.

(6). Ngoài ra cần tập trung chỉ đạo thực hiện một số nội dung cụ thể sau:

Lập Đề án điều chỉnh địa giới hành chính các xã liên quan đến dự án Thủy lợi Ngàn Trươi- Cẩm Trang trình cấp có thẩm quyền phê chuẩn để tổ chức thực hiện. Trước mắt, tổ chức quản lý vùng hành chính tạm thời theo quy hoạch dự án cho 2 xã để đảm bảo công tác quản lý nhà nước, trật tự an ninh, giao nhận quản lý tài sản, công trình đã hoàn thành để quản lý, bảo vệ, sử dụng.

Đẩy nhanh tiến độ lập, phê duyệt hồ sơ cải tạo khai hoang đồng ruộng, giao thông thủy lợi nội đồng, quy hoạch đất rừng, đất lâm nghiệp, triển khai thi công; đảm bảo đủ điều kiện để thực hiện giao đất nông, lâm nghiệp.

2. Đối với HĐND huyện Vũ Quang.

Tăng cường công tác thẩm tra, giám sát việc lập và thực hiện kế hoạch phát triển KTXH, dự toán thu chi ngân sách nhà nước, các chương trình, dự án phát triển KTXH, đầu tư công, đầu tư XDCB, khoa học công nghệ, tài nguyên và môi trường, tình hình nợ đọng trong XDCB, tiết kiệm chi thường xuyên theo quy định của Chính phủ.

3. Đối với UBND tỉnh và các sở, ban, ngành.

Trên cơ sở đề xuất kiến nghị của UBND huyện Vũ Quang và kết quả cuộc làm việc, Ban KTNS HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh xem xét một số vấn đề cụ thể như sau:

(1). Chỉ đạo Sở Tài chính chủ trì tập trung tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ nhằm nâng cao chất lượng kế toán ngân sách và tài chính xã theo Thông tư 08/2013/TT-BTC ngày 10/01/2013 của Bộ Tài chính.
(2). Tích cực làm việc với Chính phủ và các bộ ngành liên quan để bố trí nguồn vốn đầu tư công trình trọng điểm thủy lợi Ngàn Trươi  - Cẩm Trang đảm bảo hoàn thành công tác GPMB và tái định cư theo kế hoạch. Đặc biệt là giao bổ sung vốn năm 2013 cho hợp phần bồi thường, hỗ trợ tái định cư 300 tỷ để chi trả tiền bồi thường vào đầu quý IV/2013. Xem xét hỗ trợ kinh phí đầu tư hạ tầng điện và đường vào các khu sản xuất tập trung trên địa bàn huyện.
(3). Giao Sở Tài nguyên và Môi trường kiểm tra, rà soát, quản lý tình hình sử dụng đất đai và khai thác tài nguyên khoáng sản trên địa bàn huyện; có giải pháp đẩy nhanh tiến độ cấp GCNQSD đất và đo đạc bản đồ của huyện cũng như của tỉnh.
(4). Chỉ đạo các sở, ban, ngành liên quan xây dựng hướng dẫn cụ thể việc thực hiện Đề án phát triển quỹ đất và tạo điều kiện cho các địa phương được tạm ứng nguồn kinh phí từ Quỹ phát triển đất của Tỉnh để thực hiện giải phóng mặt bằng các dự án theo kế hoạch phát triển quỹ đất được duyệt.

Trên đây là một số nội dung kết quả làm việc và kiến nghị đề xuất của Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh tại buổi làm việc với UBND huyện Vũ Quang. Đề nghị UBND huyện Vũ Quang tổ chức chỉ đạo thực hiện, định kỳ báo cáo tình hình và kết quả thực hiện với Thường trực HĐND tỉnh./.
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