7

	ỦY BAN NHÂN  DÂN

TỈNH HÀ TĨNH

 Số: 419/TTr-UBND


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Tĩnh, ngày 15  tháng  10  năm 2014


TỜ TRÌNH

Về việc trình thông qua Đề án “Đề nghị công nhận thị trấn Kỳ Anh mở rộng, huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh đạt tiêu chuẩn đô thị loại IV”

Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;

Căn cứ Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07/5/2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị;
Căn cứ Quyết định số 1076/QĐ-TTg ngày 20/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Vũng Áng; 
Căn cứ Quyết định số 1659/QĐ-TTg ngày 07/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Chương trình phát triển đô thị quốc gia;

Căn cứ Quyết định số 1786/QĐ-TTg ngày 27/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050;

Căn cứ Thông tư số 34/2009/TT-BXD ngày 30/9/2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định 42/2009/NĐ-CP ngày 07/5/2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị;
Căn cứ Quyết định số 830/QĐ-TTg ngày 02/06/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch xây dựng vùng Nam Hà Tĩnh - Bắc Quảng Bình đến năm 2030;
Căn cứ Công văn số 7811/VPCP-KTN ngày 07/10/2014 của Văn phòng Chính phủ về việc bổ sung đô thị thị trấn Kỳ Anh mở rộng vào Danh mục nâng loại đô thị toàn quốc giai đoạn 2012-2015;
Căn cứ Quyết định số 102/2004/QĐ-UB-XD ngày 16/12/2004 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể hệ thống đô thị và khu vực dân cư nông thôn tỉnh Hà Tĩnh thời kỳ 2004-2020.

Căn cứ Quyết định số 222/QĐ-UBND ngày 22/01/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh về việc phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Vũng Áng, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025; Quyết định số 977/QĐ-UBND ngày 05/4/2010 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc phê duyệt quy hoạch chung xây dựng thị trấn Kỳ Anh;

Xét đề nghị của UBND huyện Kỳ Anh tại Tờ trình số 132/TTr-UBND ngày 10/10/2014 và ý kiến của Sở Xây dựng về Đề án “Đề nghị công nhận thị trấn Kỳ Anh mở rộng, huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh đạt tiêu chuẩn đô thị loại IV” tại Tờ trình số 1311/SXD-KTQH ngày 13/10/2014,
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh Đề án “Đề nghị công nhận thị trấn Kỳ Anh mở rộng, huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh đạt tiêu chuẩn đô thị loại IV” với các nội dung chính như sau: 

I. Khái quát chung
Thị trấn Kỳ Anh là huyện lỵ của huyện Kỳ Anh được thành lập theo Quyết định số 105/HĐBT ngày 08/9/1986 của Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ), trên cơ sở nhóm lại một phần diện tích đất tách ra từ 5 xã: Kỳ Tân, Kỳ Hoa, Kỳ Hưng, Kỳ Châu và Kỳ Trinh. Sau gần 30 năm xây dựng và phát triển, đến nay thị trấn Kỳ Anh đã trở thành khu vực có tỷ lệ đô thị hóa cao của tỉnh Hà Tĩnh, với dân số 10.320 người, trong đó có 7.101 lao động; tỷ lệ lao động phi nông nghiệp đạt trên 88,11%, tỷ lệ đô thị hóa trên địa bàn đạt gần 100%. Các công trình hạ tầng đô thị được đầu tư xây dựng khá đồng bộ; các cơ sở y tế, văn hóa, giáo dục, trung tâm thương mại đã được đầu tư xây dựng đáp ứng yêu cầu của quy hoạch chung.
Từ khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 72/2006/QĐ-TTg ngày 03/4/2006, về việc thành lập và ban hành quy chế hoạt động của Khu kinh tế Vũng Áng, tỉnh Hà Tĩnh (bao gồm 9 xã: Kỳ Ninh, Kỳ Hà, Kỳ Trinh, Kỳ Thịnh, Kỳ Long, Kỳ Liên, Kỳ Lợi, Kỳ Phương, Kỳ Nam); Kỳ Anh đã trở thành vùng đất sôi động trong thu hút các dự án đầu tư tầm cỡ quốc gia và quốc tế. Sự phát triển của Khu kinh tế Vũng Áng đã trở thành động lực lan tỏa kéo theo sự phát triển kinh tế- xã hội của huyện Kỳ Anh, làm tăng mạnh dân số cơ học (dân số ở khu vực thị trấn Kỳ Anh và KKT Vũng Áng hiện nay là trên 08 vạn người, trong đó dân số cơ học trên 3,2 vạn người, và tiếp tục tăng mạnh trong thời gian tới, dự báo đến cuối năm 2015 dân số khu vực này sẽ đạt trên 15 vạn người và đến 2020 là trên 19 vạn người), tốc độ đô thị hóa khu vực phía Nam huyện Kỳ Anh diễn ra nhanh chóng, kết cấu hạ tầng được đầu tư xây dựng đồng bộ.

Theo Quyết định số 1659/QĐ-TTg ngày 07/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phát triển đô thị Quốc gia giai đoạn 2012-2020 đã xác định tỉnh Hà Tĩnh sẽ hình thành mới 01 đô thị loại III trong giai đoạn 2016-2020; đồng thời Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế- xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1786/QĐ-TTg ngày 27/11/2012 cũng đã định hướng đến năm 2020 tỉnh Hà Tĩnh có 03 đô thị trung tâm gồm: Thành phố Hà Tĩnh đô thị loại II và các đô thị Hồng Lĩnh, Hoành Sơn (tên đô thị mới dự kiến hình thành thuộc khu vực huyện Kỳ Anh) là đô thị loại III; Quyết định số 830/QĐ-TTg ngày 02/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch xây dựng vùng Nam Hà Tĩnh - Bắc Quảng Bình đến năm 2030 đã định hướng tại vùng Nam Hà Tĩnh sẽ phát triển 04 đô thị hiện có (trong đó có thị trấn Kỳ Anh thuộc huyện Kỳ Anh) và hình thành mới 06 đô thị (trong đó có đô thị Hoành Sơn thuộc huyện Kỳ Anh). 

Như vậy, cùng với sự phát triển của thị trấn Kỳ Anh với sự phát triển của đô thị mới hình thành trong Khu kinh tế Vũng Áng (đô thị “Hoành Sơn”, bao gồm các xã Kỳ Trinh, Kỳ Thịnh, Kỳ Long, Kỳ Liên, Kỳ Phương) đã tạo ra một khu vực có điều kiện kinh tế- xã hội và kết cấu hạ tầng phát triển, tốc độ đô thị hóa cao. Khu vực này đã được phê duyệt quy hoạch chung xây dựng (theo Quyết định số 1076/2007/QĐ-TTg ngày 20/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Vũng Áng và Quyết định số 977/QĐ-UBND ngày 05/4/2010 của UBND tỉnh Hà Tĩnh phê duyệt quy hoạch chung thị trấn Kỳ Anh). Trên cơ sở đó, đồ án Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 đã định hướng thị xã mới phía Nam huyện Kỳ Anh trên cơ sở lõi là đô thị Kỳ Anh mở rộng (gồm thị trấn Kỳ Anh và đô thị Hoành Sơn thuộc Khu kinh tế Vũng Áng).
Quá trình hình thành và phát triển đô thị thị trấn Kỳ Anh mở rộng theo các định hướng chiến lược nêu trên cho thấy, việc lập Hồ sơ đề án đề nghị công nhận đô thị thị trấn Kỳ Anh mở rộng, huyện Kỳ Anh (bao gồm thị trấn Kỳ Anh và các xã Kỳ Trinh, Kỳ Thịnh, Kỳ Long, Kỳ Liên, Kỳ Phương) đạt tiêu chuẩn đô thị loại IV là khách quan và hết sức cần thiết nhằm đáp ứng nguyện vọng của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân Kỳ Anh nói riêng và tỉnh Hà Tĩnh nói chung. Đây cũng là cơ sở để thị trấn Kỳ Anh mở rộng tiếp tục được đầu tư xây dựng và phát triển kinh tế xã hội hướng tới trở thành thị xã trong tương lai gần.
II. Đánh giá hiện trạng phát triển khu vực thị trấn Kỳ Anh mở rộng
1. Vị trí và vị thế
Thị trấn Kỳ Anh mở rộng có vị trí địa lý và kinh tế quan trọng, là cửa ngõ phía nam của Hà Tĩnh, cách thành phố Hà Tĩnh 60 km về phía bắc; có các tuyến giao thông huyết mạch chạy qua (Quốc lộ 1, Quốc lộ 12C). Thị trấn Kỳ Anh là huyện lỵ của huyện Kỳ Anh hiện nay, là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, giáo dục của huyện. Thị trấn Kỳ Anh nằm liền kề Khu kinh tế Vũng Áng - là khu vực đang phát triển với tính chất động lực đã được xác định là "Khu kinh tế tổng hợp, đa ngành, đa lĩnh vực bao gồm: Công nghiệp - thương mại - dịch vụ - du lịch - đô thị và nông lâm ngư nghiệp; trong đó trọng tâm là phát triển công nghiệp luyện kim, các ngành công nghiệp gắn với khai thác cụm cảng biển, các ngành công nghiệp sử dụng nhiều lao động và các ngành công nghiệp xuất khẩu”...

Với vị trí địa lý và tính chất động lực nêu trên, khu vực thị trấn Kỳ Anh mở rộng có nhiều điều kiện thuận lợi để phát triển kinh tế - xã hội, nhất là trong các lĩnh vực Công nghiệp, cảng biển, dịch vụ, thương mại... và đang trở thành một trong những đô thị trung tâm của khu vực phía nam tỉnh Hà Tĩnh.

Thị trấn Kỳ Anh mở rộng sẽ là trung tâm tổng hợp về chính trị, kinh tế, văn hoá, khoa học kỹ thuật, dịch vụ, đầu mối giao thông, giao lưu trong tỉnh và liên tỉnh; là hạt nhân phát triển của khu vực phía Nam tỉnh Hà Tĩnh và vùng Nam Hà Tĩnh - Bắc Quảng Bình. Định hướng phát triển trong thời gian tới sẽ trở thành một thị xã Công nghiệp (luyện thép, nhiệt điện, lọc hóa dầu) - Cảng biển (nước sâu, công suất lớn) và Dịch vụ, du lịch. Thị xã mới này sẽ trở thành trung tâm tổng hợp, là đầu mối giao thông, giao lưu, có vai trò thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của vùng Nam Hà Tĩnh - Bắc Quảng Bình nói chung và của tỉnh Hà Tĩnh nói riêng. Với mục tiêu đến năm 2020 là đô thị loại III, nơi đây sẽ sớm trở thành một trong hai đô thị tăng trưởng cao và nhanh nhất tỉnh Hà Tĩnh, tạo ra một trục nối liền ba đô thị lớn trong tỉnh dọc Quốc lộ 1A, liên kết với hệ thống đô thị tại khu vực Bắc Trung Bộ và đóng vai trò thúc đẩy tăng trưởng kinh tế - xã hội và thương mại, dịch vụ dọc vùng miền Trung.

2. Hiện trạng phát triển kinh tế - xã hội
Tốc độ tăng trưởng kinh tế trung bình trong 03 năm gần nhất của khu vực thị trấn Kỳ Anh mở rộng đạt bình quân là 20,87%/năm (giai đoạn 2011-2013). Cơ cấu kinh tế chuyển mạnh theo hướng tăng tỷ trọng ngành công nghiệp và dịch vụ, giảm tỷ trọng ngành nông nghiệp. Năm 2013 thu nhập bình quân đầu người của khu vực này đạt 26,250 triệu đồng/người; Tổng thu ngân sách nội địa trên địa bàn thị trấn Kỳ Anh mở rộng năm 2013 là 319,677 tỷ đồng. 
Quy mô dân số khu vực tập trung dân cư (dân số nội thị) là 52.688 người, bao gồm dân số thường trú trên địa bàn thị trấn mở rộng và dân số tạm trú đã quy đổi. Tỷ lệ đô thị hóa đạt gần 100%. Mật độ dân số nội thị đạt 4.805 người/km2.
Tỷ lệ lao động phi nông nghiệp khu vực thị trấn Kỳ Anh mở rộng đạt mức 71,9%. Với định hướng chuyển đổi cơ cấu kinh tế theo hướng tăng tỷ trọng công nghiệp - xây dựng, thương mại dịch vụ và giảm tỷ trọng nông lâm ngư nghiệp sẽ làm gia tăng lực lượng lao động phi nông nghiệp; cùng với kế hoạch thu hút thêm nhân lực vào làm việc tại các dự án luyện cán thép, nhiệt điện...trong Khu kinh tế Vũng Áng vào năm 2015; với sức hút gia tăng lực lượng lớn lao động trong khu vực công nghiệp - xây dựng và thương mại dịch vụ để phục vụ khai thác các dự án chiến lược trong thời gian tới...thì tỷ lệ lao động phi nông nghiệp trong khu vực đô thị thị trấn Kỳ Anh mở rộng sẽ ngày càng cao hơn.
3. Hiện trạng phát triển kết cấu hạ tầng thị trấn Kỳ Anh mở rộng
3.1. Về nhà ở: Trên địa bàn có 11.756 căn nhà với tổng diện tích là 1.252.337m2, tiêu chuẩn diện tích nhà ở bình quân đầu người đạt 23,77 m2sàn/người; tỉ lệ nhà kiên cố, khá kiên cố, bán kiên cố chiếm 71,66%.
3.2. Công trình công cộng:  Tổng diện tích đất công trình công cộng cấp đô thị là 236.605,9m2, đạt tỷ lệ bình quân 4,49 m2/người; công trình công cộng cấp khu ở là 403.099m2, đạt tỷ lệ bình quân 7,65 m2/người; đất dân dụng khu vực dân cư tập trung bình quân đạt 156,96 m2/người.
3.3. Giao thông: Thị trấn Kỳ Anh mở rộng có vị trí địa lý và kinh tế quan trọng, là trung tâm tổng hợp về chính trị, kinh tế, văn hoá, khoa học kỹ thuật, dịch vụ, đầu mối giao thông, giao lưu trong tỉnh và liên tỉnh.

- Về giao thông đối ngoại, có các tuyến giao thông quan trọng gồm: Quốc lộ 1A, đường tránh Quốc lộ 1A, Quốc lộ 12C, Tỉnh lộ 555.

- Về giao thông trục chính đô thị:  Đường nội thị trong khu vực bao gồm đường nhựa, đường cấp phối. Tỷ lệ đất giao thông so với đất xây dựng đô thị đạt 39,76%; mật độ đường trong khu vực tập trung dân cư đạt 8,48km/km2. 

- Về giao thông đường thủy: Hiện tại cảng biển Sơn Dương - Vũng Áng (là cảng chuyên dùng và tổng hợp quốc gia đầu mối khu vực - loại I) đã có 07 bến cảng đi vào hoạt động với tổng lượng hàng thông qua các bến năm 2013 đạt trên 15 triệu tấn/năm; dự kiến trong năm 2014 sẽ có thêm 03 bến chuyên dụng của Formosa đi vào hoạt động và tổng lượng hàng thông qua của các  bến sẽ đạt trên 20 triệu tấn/năm; đến năm 2015 sẽ có thêm 08 cầu cảng chuyên dụng vào hoạt động và lượng hàng thông qua cảng sẽ đạt mức 35-40 triệu tấn/năm.
- Về đầu mối giao thông công cộng: Bến xe Kỳ Anh nằm trên Khu phố 1, thị trấn Kỳ Anh có diện tích 0,15ha và bãi đỗ xe Kỳ Long diện tích 0,2ha.
- Về vận tải hành khách: Hiện tại, thị trấn mở rộng có 35 xe buýt và 135 xe taxi, tỷ lệ phục vụ vận tải hành khách công cộng đạt 15% năm. 
3.4. Về cấp nước: Trên địa bàn thị trấn Kỳ Anh mở rộng hiện có 02 Nhà máy cấp nước với tổng công suất 10.000m3/ngày đêm. Tỷ lệ dân số được cấp nước sạch từ nhà máy đạt 67,2%, tiêu chuẩn cấp nước đạt 189,80 (lít/người/ngày.đêm). Tỷ lệ thất thoát nước thấp, dưới 20%.
3.5. Về thoát nước và vệ sinh môi trường:
- Hiện trạng thoát nước thải: Hệ thống thoát nước trên địa bàn thị trấn Kỳ Anh mở rộng đang sử dụng là các loại cống hỗn hợp và các mương, rãnh với tổng chiều dài 86,56km. Mật độ đường ống thoát nước chính đạt 7,89 km/km2.

- Hiện trạng thu gom chất thải rắn: Việc thu gom và xử lý chất thải rắn do Công ty Cổ phần tư vấn xây dựng quản lý môi trường đô thị Kỳ Anh thực hiện. Chất thải rắn sau khi thu gom được vận chuyển về bãi đổ chất thải rắn tập trung và được xử lý chủ yếu bằng công nghệ đốt và chôn lấp hợp vệ sinh. 
3.6. Về cấp điện: Thị trấn Kỳ Anh mở rộng hiện đang được cấp điện từ mạng lưới điện quốc gia, sau trạm hạ thế 110KV Kỳ Anh (E18.3). Theo thống kê, tỷ lệ các đường phố chính tại thị trấn Kỳ Anh mở rộng được chiếu sáng đạt 42,94%. Hệ thống chiếu sáng tại các ngõ hẻm đạt tỷ lệ cao hơn là 53,2% do hệ thống các công trình hạ tầng đang được từng bước đồng bộ hóa.

3.7. Về công viên cây xanh: Diện tích đất cây xanh trên toàn thị trấn Kỳ Anh mở rộng hiện là 26,95ha đạt chỉ tiêu diện tích cây xanh bình quân toàn đô thị 5,12m2/người, bao gồm cây xanh công cộng tại các khu phố, các điểm vui chơi, cơ quan, trường học, bệnh viện, các công trình công cộng khác... và diện tích quy đổi mặt nước hồ điều hòa Mục Hương và Tàu Voi. 

3.8. Về thông tin liên lạc: Hạ tầng viễn thông cơ bản đáp ứng hầu hết các dịch vụ theo nhu cầu xã hội. Trên địa bàn đã có hầu hết các mạng điện thoại di động như: Vinaphone, Mobiphone, Viettel Mobile, EVN Telecom sử dụng công nghệ GSM và CDMA. Mật độ dịch vụ phủ sóng viễn thông trên toàn thị trấn Kỳ Anh mở rộng đạt 100%. Tỷ lệ sử dụng đạt bình quân 13,48 máy/1.000 dân.

4. Về văn hóa - xã hội 


4.1. Giáo dục - đào tạo: Trên địa bàn hiện có 01 trường Cao đẳng nghề, 01 trung tâm giáo dục thường xuyên, 01 trung tâm tư thục dạy nghề, 01 trung tâm chính trị, 02 trường THPT, 05 trường THCS, 08 trường tiểu học và 06 trường mầm non. Hệ thống mạng lưới giáo dục đào tạo đã được hình thành với đầy đủ các cấp học và trình độ đào tạo, có cơ sở vật chất và trang thiết bị đáp ứng yêu cầu đào tạo.
4.2. Về y tế: Trên địa bàn thị trấn Kỳ Anh mở rộng có 01 bệnh viện đa khoa huyện quy mô 250 giường, ngoài ra còn có 06 trung tâm y tế tuyến xã, thị trấn với bình quân 4,74 giường/1000 dân, đủ phục vụ nhu cầu khám, chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe cho nhân dân trong thị trấn cũng như các khu vực lân cận.
4.3. Về cơ sở thiết chế văn hóa, thể dục thể thao: Trên địa bàn có 07 sân bóng đá, 15 sân bóng đá mini, 02 sân tennis, 13 sân cầu lông và 02 CLB thể hình đảm bảo đáp ứng được nhu cầu sinh hoạt thể dục thể thao của dân cư đô thị.
5. Tổng hợp số điểm đánh giá phân loại đô thị theo tiêu chuẩn đô thị loại IV của khu vực thị trấn Kỳ Anh mở rộng:
- Tiêu chuẩn 1: Chức năng đô thị đạt

       
       13,82 điểm
- Tiêu chuẩn 2: Quy mô dân số đô thị đạt 


9,20 điểm

- Tiêu chuẩn 3: Mật độ dân số đô thị đạt
         

4,10 điểm

- Tiêu chuẩn 4: Tỷ lệ lao động phi nông nghiệp đạt

4,07 điểm
- Tiêu chuẩn 5: Hệ thống công trình hạ tầng đô thị đạt  49,46 điểm

- Tiêu chuẩn 6: Kiến trúc cảnh quan đô thị đạt

          8,50 điểm



* Tổng cộng số điểm đạt là:                                            89,15/100 điểm    


(theo quy định tại Điểm a, Khoản 1, Điều 3 Thông tư số 34/2009/TT-BXD của Bộ Xây dựng thì từ 70 điểm trở lên là đạt tiêu chuẩn đô thị loại IV).
III. Kết luận và kiến nghị:
Từ các phân tích, đánh giá trên, đối chiếu với các tiêu chuẩn quy định tại Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07/5/2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị; Thông tư số 34/2009/TT-BXD ngày 30/9/2009 của Bộ Xây dựng về việc Quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định 42/2009/NĐ-CP ngày 07/5/2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị thì thị trấn Kỳ Anh mở rộng, huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh đã đạt tiêu chuẩn đô thị loại IV.
Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo và trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Đề án “Đề nghị công nhận thị trấn Kỳ Anh mở rộng, huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh đạt tiêu chuẩn đô thị loại IV”, làm cơ sở để trình Bộ Xây dựng xem xét, thẩm định và ra quyết định công nhận./.

	Nơi nhận:
- Như kính gửi;

- Đ/c Bí thư, các Đ/c PBT Tỉnh uỷ;         

- Thường trực HĐND tỉnh;        

- Các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Chánh, Phó Chánh VP UBND tỉnh;

- Sở Xây dựng; Ban Chuyên trách;
- UBND huyện Kỳ Anh;

- Lưu: VT, XD, NC1.
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CHỦ TỊCH 

       Võ  Kim  Cự
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