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THÔNG BÁO
Một số nội dung và kết quả làm việc của Ban Kinh tế và Ngân sách

HĐND tỉnh với Tổng công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh

Ngày 23 tháng 8 năm 2013, Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh đã tổ chức làm việc với Tổng công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh về tình hình quản lý vốn, tài sản nhà nước tại doanh nghiệp, chấp hành chế độ, chính sách và nghĩa vụ tài chính đối với ngân sách nhà nước; kết quả hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2012 và 6 tháng đầu năm 2013; nhiệm vụ, giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm 2013 và những năm tiếp theo; tiến độ thực hiện công tác cổ phần hóa doanh nghiệp; các nội dung khác có liên quan. Tham dự làm việc có đồng chí Thiều Đình Duy, UVBTV Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh; các đồng chí lãnh đạo và thành viên Ban KTNS HĐND tỉnh; đại diện lãnh đạo các Sở, Ngành: Kế hoạch - Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên - Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Cục thuế tỉnh.

Sau khi khảo sát thực tế cũng như nghe lãnh đạo Tổng công ty trình bày các nội dung báo cáo, ý kiến phát biểu của các đại biểu, Ban KTNS HĐND tỉnh thống nhất một số nội dung kết quả làm việc và kiến nghị như sau: 

I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

Tổng công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh thuộc UBND tỉnh Hà Tĩnh, được Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập năm 2003, trên cơ sở tổ chức lại và phát triển Công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh thí điểm hoạt động theo mô hình công ty mẹ - công ty con. Công ty mẹ (Tổng công ty) là doanh nghiệp 100% vốn nhà nước, trực tiếp thực hiện sản xuất - kinh doanh (gồm có 9 đơn vị trực thuộc) và đầu tư vốn vào các công ty con (gồm có 9 công ty con), với tổng số vốn sở hữu 116.562 triệu đồng. Sau 10 năm thành lập đi vào hoạt động, đến nay Tổng công ty đã tiếp tục thành lập mới, sáp nhập một số doanh nghiệp nhà nước thành các công ty con, không ngừng mở rộng quy mô, bổ sung ngành nghề sản xuất kinh doanh, thực hiện đầu tư, bảo toàn và phát triển vốn Nhà nước. Ngoài Công ty mẹ (gồm có 13 đơn vị, xí nghiệp trực thuộc), hiện có 15 công ty con (là các Công ty nhà nước do công ty mẹ nắm giữ toàn bộ vốn điều lệ; Công ty cổ phần mà công ty mẹ giữ cổ phần chi phối) và góp vốn liên doanh liên kết tại 7 đơn vị. Tổng nguồn vốn chủ sở hữu đến thời điểm hiện tại là: 1.072.675 triệu đồng. Bên cạnh việc thực hiện các mục tiêu xây dựng và phát triển Tổng công ty nhà nước hoạt động trong lĩnh vực khai thác, chế biến kinh doanh khoáng sản, Tổng công ty đã thí điểm đổi mới tổ chức sản xuất kinh doanh nhằm thúc đẩy quá trình tích tụ, tập trung vốn để từng bước xây dựng doanh nghiệp có quy mô lớn, đa sở hữu, đa ngành nghề, trong đó tập trung khai thác, chế biến sâu, kinh doanh khoáng sản quý hiếm; tạo sự gắn bó chặt chẽ, xác định rõ quyền lợi và trách nhiệm về vốn và lợi ích kinh tế giữa các doanh nghiệp có tư cách pháp nhân, cung cấp tốt hơn các dịch vụ thông tin, tiếp thị, tiêu thụ, cung ứng, nghiên cứu, đào tạo cho các đơn vị tham gia liên kết nhằm nâng cao uy tín và khả năng cạnh tranh trên thị trường.
Trong bối cảnh tình hình kinh tế thế giới tiếp tục suy thoái, kinh tế trong nước phục hồi chậm, sản xuất kinh doanh gặp nhiều khó khăn, Tổng công ty vẫn tiếp tục ổn định hoạt động sản xuất kinh doanh, thúc đẩy xuất khẩu, doanh thu ngày càng tăng, thực hiện nghiêm túc các chế độ chính sách, nghĩa vụ tài chính đối với NSNN, đảm bảo giải quyết công ăn việc làm cho người lao động, thực hiện chính sách an sinh xã hội phát triển nông nghiệp nông thôn và xây dựng nông thôn mới. Công tác quản lý vốn, tài sản nhà nước tại doanh nghiệp cơ bản đảm bảo các quy định hiện hành; Công tác quản lý tài chính, hạch toán kế toán, kiểm toán được thực hiện nghiêm túc và kịp thời; Cơ bản kiểm soát tốt quan hệ tài chính giữa công ty mẹ với các đơn vị thành viên; Đã chủ động, linh hoạt trong vay vốn, sử dụng vốn vay hợp lý, góp phần giảm chi phí, tăng hiệu quả kinh doanh; Đã xây dựng định mức kinh tế kỹ thuật trong SXKD; Số thu ngân sách hàng năm từ Tổng công ty có mức tăng khá (năm 2008: 58,4 tỷ đồng; năm 2009: 50,0 tỷ đồng; năm 2010: 43,8 tỷ đồng; năm 2011: 64,5 tỷ đồng; năm 2012: 92,1 tỷ đồng).
Riêng trong năm 2012 và 6 tháng đầu năm 2013, Tổng công ty đã mạnh dạn đổi mới tư duy, tập trung, quyết liệt hơn, chủ động ban hành cơ chế khuyến khích, phân cấp mạnh công tác quản lý cho các đơn vị;  nắm bắt kịp thời thông tin thị trường để điều chỉnh giá bán các loại khoáng sản sát với thị trường từng thời điểm, tăng hiệu quả kinh doanh, thu nhập cho người lao động (bình quân 4.012.000 đồng/người/tháng). Đồng thời tập trung tối đa các nguồn lực triển khai và đẩy nhanh tiến độ các dự án như: Trung tâm sản xuất lợn giống chất lượng cao tại Phú Lộc và Kỳ Phong; Nhà ở công nhân và người lao động thu nhập thấp tại Khu kinh tế Vũng Áng; Nhà máy chế biến súc sản; Kho trung chuyển Thạch Cao tại Hương Khê; Dự án khai thác chế biến Thạch Anh; Dự án sản xuất nông nghiệp sạch ven biển;…

Thực hiện chủ trương của Chính phủ, bộ, ngành Trung ương, Tỉnh về cổ phần hóa doanh nghiệp, Tổng công ty đã phối hợp với các cơ quan chức năng tập trung cao độ cho việc thực hiện xác định giá trị doanh nghiệp; đề xuất phương án cổ phần hóa, xác định vốn điều lệ, cơ cấu vốn điều lệ, cổ đông chiến lược.

Trên lĩnh vực nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới, Tổng công ty là một trong những doanh nghiệp đi đầu trong việc triển khai đầu tư, áp dụng công nghệ vào sản xuất và đã có nhiều hoạt động hỗ trợ trực tiếp cũng như gián tiếp để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh góp phần chuyển dịch cơ cấu nền kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội và sự phát triển kinh tế - xã hội chung của tỉnh. Các dự án đã và đang đầu tư phát triển bước đầu thu được kết quả khá như: Mô hình chăn nuôi theo hướng liên kết đã xây dựng được 07 tổ hợp, 13 HTX và 59 hộ chăn nuôi vệ tinh ở hầu hết các huyện với quy mô từ 300 - 1.500 con/lứa, sản lượng 65.000 con/năm; Trung tâm sản xuất giống lợn chất lượng cao số 2 tại Phú Lộc với quy mô 800 nái, tổng mức đầu tư 70 tỷ đồng; Dự án cải tạo đất hoang triển khai sản xuất thực phẩm xanh tại xã Thạch Văn; Dự án bò Charolais đã nhập 150 liều tinh để phối đạt cho 100 con bò tại 3 huyện;…
II. MỘT SỐ KHÓ KHĂN, HẠN CHẾ

Bên cạnh những kết quả đạt được, quá trình phát triển và hoạt động SXKD của Tổng công ty vẫn còn những khó khăn, hạn chế nhất định, cụ thể là:

(1). Tình hình kinh tế thế giới đang tiếp tục khó khăn, sản xuất kinh doanh trong nước tăng trưởng chậm, sức tiêu thụ hàng hóa thấp, việc huy động vốn cho SXKD, đầu tư phát triển các dự án, chương trình bị hạn chế, Chính phủ cấm xuất khẩu quặng thô, tăng thuế suất thuế xuất khẩu, hàm lượng khoáng vật có ích các mỏ giảm mạnh,…
(2). Kết quả hoạt động sản xuất, kinh doanh, đóng nộp ngân sách còn hạn chế so với tiềm năng và lợi thế doanh nghiệp. Nợ thuế, phí hiện nay còn ở mức cao (đến 21/8/2013 là 4.793 triệu đồng).

(3). Đầu tư còn dàn trải trên nhiều lĩnh vực, phân tán trên nhiều sản phẩm thứ yếu mang lại hiệu quả không cao. Việc tiếp nhận các công ty làm ăn thua lỗ về Tổng công ty tạo nên gánh nặng tài chính cũng như công tác quản lý điều hành.

Xếp loại doanh nghiệp Nhà nước theo báo cáo tài chính năm 2012 thì trên 50% số đơn vị trực thuộc Tổng công ty hoạt động không hiệu quả (có 8 đơn vị trực thuộc xếp loại C, 1 đơn vị xếp loại B, 7 đơn vị xếp loại A). Một số công ty chưa phát huy được lợi thế và đang gặp nhiều khó khăn như: CTCP vật liệu và phụ gia sắt Thạch Khê; CT CP cơ khí và xây lắp Mitraco; CTCP KS Mangan;… Hoạt động SXKD của CTCP Gạch ngói và VLXD Đồng Nai - Hà Tĩnh liên tục thua lỗ, tình hình tài chính mất cân đối nghiêm trọng, thu hồi công nợ gặp khó khăn, vận hành thiết bị còn nhiều sự cố kỹ thuật. Hiệu quả SXKD Công ty CP Thức ăn Chăn nuôi Thiên Lộc đạt thấp do nguyên liệu đầu vào tăng, thị trường không ổn định, giá sản phẩm chăn nuôi thấp. Hoạt động kinh doanh trên lĩnh vực thương mại, du lịch, dịch vụ đạt được những kết quả nhất định song hiệu quả chưa cao.

 (4). Tiến độ triển khai một số dự án trọng điểm còn chậm, chưa đạt yêu cầu,... Các chính sách cơ chế cụ thể của tỉnh ban hành chưa kịp thời để hỗ trợ doanh nghiệp như: Dự án Khu nhà ở thí điểm cho công nhân và người lao động thuê tại Khu kinh tế Vũng Áng; Dự án nhà máy Chế biến súc sản;…
(5). Các mô hình sản xuất chăn nuôi của Tổng công ty chưa đảm bảo quy chuẩn, còn gây mất vệ sinh, tính cạnh tranh chưa cao. Mô hình liên kết chăn nuôi hươu sản xuất dược liệu triển khai còn chậm.
(6). Công tác quản lý và sử dụng đất vẫn để xẩy ra sai phạm như sử dụng sai mục đích, thiếu hồ sơ bảo vệ môi trường,… Mỏ titan Kỳ Khang trữ lượng còn lại khá lớn nhưng công tác giải phòng mặt bằng gặp nhiều vướng mắc ảnh hưởng đến tiến độ và kết quả khai thác.

(7). Công tác triển khai cổ phần hoá doanh nghiệp còn thiếu kinh nghiệm, gặp nhiều vướng mắc, sự phối hợp giữa Tổng công ty và các cơ quan chức năng chưa tốt dẫn đến quá trình cổ phần hóa chậm so với kế hoạch ban đầu đề ra là tháng 12/2012. Việc tìm kiếm cổ đông chiến lược cũng gặp nhiều khó khăn, chưa có giải pháp tháo gỡ.
III. KIẾN NGHỊ CỦA BAN KTNS HĐND TỈNH

Trên cơ sở nội dung, kết quả làm việc nêu trên, Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh thống nhất một số kiến nghị cụ thể như sau:

1. Kiến nghị với Tổng công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh.
Để Tổng công ty tiếp tục củng cố, phát triển nhanh, bền vững, toàn diện xứng đáng là doanh nghiệp đầu tàu của tỉnh, phát huy hiệu quả quản lý và sử dụng nguồn vốn nhà nước; Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh kiến nghị Hội đồng quản trị, Ban Giám đốc Tổng công ty cần tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau:

(1). Quán triệt, thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 02/CT-UBND ngày 04/01/2013 của UBND tỉnh về việc phát động phong trào thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2013; Thông báo kết luận số 03/TB-UBND ngày 04/01/2013 của Chủ tịch UBND tỉnh tại buổi làm việc với Tổng công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh.

(2). Nghiên cứu cơ chế kiểm tra, giám sát, hợp nhất các báo cáo quyết toán của công ty mẹ và công ty con; Xác định đúng tình hình tài chính, tài sản, hàng hóa, công nợ, thực hiện nghĩa vụ tài chính đối với ngân sách nhà nước của toàn Tổng công ty. Tiếp tục kiểm soát công tác quản lý tài chính tại công ty mẹ, các công ty con, vốn đầu tư tại các công ty liên doanh liên kết,… Xây dựng bổ sung hệ thống văn bản quy định phục vụ cho công tác phân cấp quản lý; có quy chế cụ thể về quản lý tài chính cho từng công ty con phù hợp với từng loại hình sở hữu.

(3). Trên cơ sở phương án cổ phần hóa sau khi được Thủ tướng phê duyệt, Tổng công ty cần tập trung thực hiện: kiểm soát tình hình tài chính doanh nghiệp trước và sau cổ phần; tìm kiếm, lựa chọn cổ đông chiến lược; tổ chức bán cổ phần theo đúng phương án và đảm bảo công bằng, minh bạch; có phương án sắp xếp lao động sau cổ phần hoá, giải quyết lao động dôi dư.

Bên cạnh đó, cần đẩy mạnh thực hiện việc tái cấu trúc lại Tổng công ty trên cơ sở xây dựng kế hoạch, chiến lược, lộ trình ngắn, trung, dài hạn hợp lý, đảm bảo phát triển bền vững, lâu dài; Tiếp tục xác định rõ sản phẩm chủ lực, trọng tâm là khoáng sản; Tập trung nghiên cứu, thăm dò, khai thác, chế biến sâu khoáng sản; Có chiến lược tìm kiếm thị trường; nâng cao chất lượng quản trị doanh nghiệp, nguồn nhân lực, đội ngũ cán bộ... Bộ máy tổ chức cần tiếp tục sắp xếp theo hướng tinh giảm hệ thống quản lý, giảm bớt đầu mối, sáp nhập các đơn vị tạo thành đầu mối có sức cạnh tranh cao.

(4). Cần lập phương án kinh tế kỹ thuật trên cơ sở năng lực, chiến lược phát triển của Tổng công ty để xây dựng lộ trình, kế hoạch, phương án củng cố, phát huy hiệu quả những dự án đầu tư. Thường xuyên kiểm tra, đánh giá các dự án liên doanh, liên kết, các công ty cổ phần; Các đơn vị, dự án hoạt động không hiệu quả, không đúng với chiến lược phát triển lâu dài của Tổng công ty thì cần xây dựng lộ trình thoái vốn. Tập trung sản xuất kinh doanh các sản phẩm chủ lực có thế mạnh, tìm kiếm thị trường và sản phẩm mới, loại bỏ các sản phẩm thứ yếu không mang lại hiệu quả kinh doanh.
(5). Đẩy nhanh tiến độ, sớm hoàn thành đưa vào hoạt động đối với các dự án có tính cấp bách chiến lược như: Nhà máy chế biến súc sản, Nhà ở thí điểm cho công nhân và người lao động thuê tại Khu Kinh tế Vũng Áng, Trung tâm lợn giống chất lượng cao Mitraco,… Tiếp tục phát huy tối đa tiềm năng, lợi thế cảng Vũng Áng chú trọng theo hướng hiện đại, nâng cao chất lương các dịch vụ cảng và hậu cảng; Rà soát và có hướng đi cụ thể cho nhóm ngành nghề: Thương mại, Dịch vụ, Xây dựng, Vận tải, May mặc,… đảm bảo hiệu quả kinh tế, giải quyết việc làm, góp phần ổn định an sinh xã hội.

(6). Tiếp tục phát huy vai trò đầu tàu trong việc triển khai các dự án đầu tư sản xuất kinh doanh trên lĩnh vực nông nghiệp, cũng như công tác xã hội hóa hỗ trợ phát triển nông thôn mới. Đối với lĩnh vực chăn nuôi cần tạo thành một quy trình khép kín từ hoạt động sản xuất thức ăn, chọn và cung cấp giống, nuôi trồng, giết mổ, chế biến và tiêu thụ; Trước mắt tập trung triển khai và đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các dự án Trung tâm sản xuất lợn giống chất lượng cao tại Phú Lộc và Kỳ Phong, Nhà máy chế biến súc sản; Tiếp tục mở rộng cả về quy mô và chất lượng các vệ tinh theo mô hình chăn nuôi tập trung để đảm bảo đủ nguyên liệu đầu vào cho Nhà máy chế biến súc sản, từng bước đáp ứng thị trường trong tỉnh với định hướng mở rộng ra khu vực và xuất khẩu.

2. Kiến nghị với UBND tỉnh và các sở, ban, ngành.
Trên cơ sở đề xuất kiến nghị của Tổng công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh, Ban KTNS HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh xem xét một số vấn đề cụ thể như sau:

(1). Sớm triển khai và thực hiện Nghị định 71/2013/NĐ-CP ngày 11/07/2013  của Chính phủ về đầu tư vốn nhà nước vào doanh nghiệp và quản lý tài chính đối với doanh nghiệp do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ.

Tăng cường công tác quản lý đối với các doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn trong đó có Tổng công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh. Đặc biệt trong vấn đề quản lý và giám sát việc sử dụng vốn, tài sản nhà nước, chấp hành nghĩa vụ tài chính đối với ngân sách nhà nước của doanh nghiệp.

(2). Đánh giá đúng thực trạng, hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp, kịp thời giúp doanh nghiệp khắc phục tồn tại, hoàn thành mục tiêu, kế hoạch kinh doanh, nhiệm vụ công ích, nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh và khả năng cạnh tranh; phát hiện các yếu kém trong hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp để có cảnh báo và đề ra biện pháp chấn chỉnh kịp thời. Thực hiện việc công khai minh bạch hóa tình hình tài chính của doanh nghiệp do nhà nước làm chủ sở hữu và doanh nghiệp có vốn nhà nước.

(3). Giao Ban chỉ đạo cổ phần hóa Tổng công ty thúc đẩy quá trình phê duyệt và triển khai phương án cổ phần hóa; hỗ trợ Tổng công ty tìm kiếm, lựa chọn cổ đông chiến lược; tổ chức bán cổ phần; sắp xếp lao động sau cổ phần hoá;...

(4). Giao các sở, ngành liên quan nghiên cứu và hướng dẫn cơ chế, chính sách hỗ trợ đầu tư, sản xuất từ NSNN; hạch toán kế toán đối với các khoản hỗ trợ này; theo dõi, quản lý và hạch toán kinh doanh đảm bảo nguyên tắc tính đúng, tính đủ chi phí sản xuất và đầu tư xây dựng. Đồng thời tham mưu các cơ chế, chính sách, ưu đãi đầu tư, hỗ trợ tín dụng, các khoản vay theo đúng quy định, để tạo điều kiện hỗ trợ cho Tổng công ty triển khai thực hiện đầu tư các dự án trọng điểm có tính xã hội và mô hình thí điểm.

(5). Giao Sở Tài nguyên và Môi trường kiểm tra, rà soát, quản lý việc sử dụng đất đai và khai thác tài nguyên khoáng sản của Tổng công ty và các đơn vị thành viên. Phối hợp cùng địa phương có giải pháp giúp đỡ Tổng công ty trong công tác giải phóng mặt bằng tăng cường khai thác tại mỏ titan Kỳ Khang.
(6). Giao các sở, ngành rà soát và tham mưu sớm ban hành quy hoạch phát triển chăn nuôi và vùng chăn nuôi tập trung để Tổng công ty và các tổ chức, cá nhân khác có điều kiện tiếp cận đầu tư chăn nuôi tập trung.

Trên đây là một số nội dung kết quả làm việc và kiến nghị đề xuất của Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh tại buổi làm việc với Tổng công ty Khoáng sản và Thương mại Hà Tĩnh. Đề nghị Tổng công ty tổ chức chỉ đạo thực hiện, định kỳ báo cáo tình hình và kết quả thực hiện với Thường trực HĐND tỉnh./.
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