	ỦY BAN NHÂN DÂN 
TỈNH HÀ TĨNH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 251/TTr-UBND

	      Hà Tĩnh, ngày 10 tháng 7 năm 2017





TỜ TRÌNH
V/v điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố 
tại các xã: Cẩm Hưng, Cẩm Dương, Cẩm Duệ, Cẩm Sơn, Cẩm Nhượng 
[bookmark: _GoBack]và thị trấn Thiên Cầm, huyện Cẩm Xuyên 

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ về hướng dẫn tổ chức và hoạt động của thôn và tổ dân phố;
Sau khi xem xét đề nghị của Chủ tịch UBND huyện Cẩm Xuyên tại Văn bản số 1148/UBND-NV ngày 14/6/2017; đề xuất của Sở Nội vụ tại Văn bản số 671/SNV-XDCQ&CTTN ngày 15/6/2017 và Văn bản số 773/SNV-XDCQ&CTTN ngày 10/7/2017, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh Khóa XVII, Kỳ họp thứ 4 xem xét việc điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố tại các xã: Cẩm Hưng, Cẩm Dương, Cẩm Duệ, Cẩm Sơn, Cẩm Nhượng và thị trấn Thiên Cầm, huyện Cẩm Xuyên, với các nội dung sau:
I. Sự cần thiết việc điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố tại các đơn vị hành chính cấp xã thuộc huyện Cẩm Xuyên
Thực hiện Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố; Nghị quyết số 131/2010/NQ-HĐND ngày 13/10/2010 của HĐND tỉnh Khóa XV, Kỳ họp thứ 18 về chức danh, số lượng cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn; số lượng, chức danh, chế độ phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố; Chỉ thị số 09/CT-UBND ngày 22/3/2012 của UBND tỉnh về việc tăng cường chỉ đạo sáp nhập thôn, tổ dân phố, việc sáp nhập thôn, tổ dân phố trên địa bàn toàn tỉnh thời gian qua đã đạt được nhiều kết quả tích cực. Đến thời điểm hiện nay (ngày 31/5/2017), toàn tỉnh đã giảm được 702 thôn, tổ dân phố, trong đó huyện Cẩm Xuyên giảm được 67/333 thôn, tổ dân phố.
Trong thời gian qua, cùng với hoạt động của các tổ chức tự quản khác, hiệu quả hoạt động của các thôn, tổ dân phố tại các đơn vị hành chính cấp xã thuộc huyện Cẩm Xuyên đã được các cấp ủy Đảng, chính quyền và Nhân dân ghi nhận, đã thể hiện được vai trò là nơi trực tiếp triển khai có hiệu quả các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Tuy vậy, với thực trạng quy mô thôn, tổ dân phố nhỏ, bộ máy cán bộ cồng kềnh, chi trả ngân sách tốn kém, đầu tư xây dựng cơ sở vật chất phân tán, hiệu quả hoạt động thấp đã không đáp ứng được yêu cầu phát triển theo hướng xây dựng nông thôn mới trong giai đoạn mới; trong quá trình chỉ đạo, rà soát sáp nhập thôn, tổ dân phố, các thôn, tổ dân phố liền kề (thôn 1 và thôn 12, thôn 2 và thôn 3, thôn 4 và thôn 5, thôn 7, 8 và thôn 9/xã Cẩm Hưng; thôn Đông Đoài và thôn Cẩm Đoài/xã Cẩm Dương; thôn Thường Kiệt và thôn Mỹ Dụng/xã Cẩm Duệ, thôn 7 và thôn 8/xã Cẩm Sơn; thôn Xuân Bắc, thôn Xuân Nam và thôn Lâm Hoãn, thôn Trung Hải, thôn Hải Bắc và thôn Nam Hải/xã Cẩm Nhượng; tổ dân phố Tiến Sầm và tổ dân phố Nhân Hòa/thị trấn Thiên Cầm) là các thôn, tổ dân phố có nhiều điều kiện thuận lợi về điều kiện tự nhiên, tập quán dân cư, xã hội và các điều kiện khác để sáp nhập lại với nhau. Mặt khác, trong quá trình hoạt động việc lấy tên gọi thôn theo số học (thôn 1, thôn 2...thôn 12) tại các xã Cẩm Hưng và Cẩm Sơn chưa phát huy được các giá trị văn hóa của làng xưa, không gắn liền với các địa danh, di tích lịch sử, phong tục tập quán của làng; nguyện vọng của cán bộ và Nhân dân trong các xã trên là xin được đổi tên gọi của thôn hiện nay sang tên thôn gắn liền với tên cổ của làng. Do đó, để tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 131/2010/NQ-HĐND ngày 13/10/2010 của HĐND tỉnh Khóa XV, Kỳ họp thứ 18, Chỉ thị số 09/CT-UBND ngày 22/3/2012 của UBND tỉnh về việc tăng cường chỉ đạo sáp nhập thôn, tổ dân phố, đồng thời khuyến khích việc điều chỉnh, sáp nhập thôn nhằm tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền cấp xã và nâng cao hiệu quả đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội của thôn theo khoản 3 Điều 3 Thông tư 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố và phát huy truyền thống văn hóa, gìn giữ tên làng thời xưa, UBND huyện Cẩm Xuyên đã chỉ đạo UBND các xã: Cẩm Hưng, Cẩm Dương, Cẩm Duệ, Cẩm Sơn, Cẩm Nhượng và thị trấn Thiên Cầm xây dựng Đề án điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố. 
Quá trình xây dựng Đề án điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố đã được Nhân dân tham gia ý kiến và đồng tình cao, HĐND cấp xã đã ban hành Nghị quyết thông qua Đề án điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố và trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định. Việc điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố là hợp với nguyện vọng của Nhân dân các thôn, tổ dân phố và chủ trương của Đảng và Nhà nước, đảm bảo thực hiện đúng quy trình, khách quan, dân chủ, đúng pháp luật.
Với những lý do nêu trên, việc điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố tại các xã: Cẩm Hưng, Cẩm Dương, Cẩm Duệ, Cẩm Sơn, Cẩm Nhượng và thị trấn Thiên Cầm thuộc huyện Cẩm Xuyên là phù hợp với thực tế quản lý hiện nay, rất cần thiết và đáp ứng nguyện vọng của toàn thể Nhân dân và chính quyền cấp xã.
II. Phương án điều chỉnh, sáp nhập, đặt tên và đổi tên thôn, tổ dân phố
1. Xã Cẩm Hưng
- Sáp nhập thôn 1 (76 hộ, 278 nhân khẩu) và thôn 12 (152 hộ, 517 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Hưng Dương (228 hộ, 795 nhân khẩu).
- Sáp nhập thôn 2 (112 hộ, 414 nhân khẩu) và thôn 3 (136 hộ, 447 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Hưng Tiến (248 hộ, 861 nhân khẩu). 
- Sáp nhập thôn 4 (140 hộ, 473 nhân khẩu) và thôn 5 (165 hộ, 568 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Hưng Trung (305 hộ, 1.041 nhân khẩu).
- Sáp nhập thôn 7 (123 hộ, 460 nhân khẩu), thôn 8 (145 hộ, 545 nhân khẩu) và thôn 9 (146 hộ, 496 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Hưng Thắng (414 hộ, 1.501 nhân khẩu).
- Điều chỉnh, sáp nhập 61 hộ (262 nhân khẩu) thôn 14 vào thôn 13 (144 hộ, 479 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Hưng Thành (205 hộ, 741 nhân khẩu).
- Điều chỉnh, sáp nhập 81 hộ (288 nhân khẩu) thôn 14 vào thôn 15 (165 hộ, 636 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Hưng Nam (246 hộ, 924 nhân khẩu).
- Đổi tên thôn 6 thành thôn Hưng Tân.
- Đổi tên thôn 10 thành thôn Hưng Lộc.
- Đổi tên thôn 11 thành thôn Thắng Thành.
2. Xã Cẩm Dương
Sáp nhập thôn Đông Đoài (130 hộ, 449 nhân khẩu) và thôn Cẩm Đoài (98 hộ, 331 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Trung Đoài (228 hộ, 780 nhân khẩu).
3.  Xã Cẩm Duệ
Sáp nhập thôn Thường Kiệt (142 hộ, 597 nhân khẩu) và thôn Mỹ Dụng (73 hộ, 268 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Thống Nhất (215 hộ, 855 nhân khẩu).
4. Xã Cẩm Sơn
- Sáp nhập thôn 7 (108 hộ, 337 nhân khẩu) và thôn 8 (142 hộ, 433 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Phúc Sơn (250 hộ, 770 nhân khẩu).
- Đổi tên thôn 1 thành thôn Thượng Sơn.
- Đổi tên thôn 2 thành thôn Vinh Sơn.
- Đổi tên thôn 3 thành thôn Quỳnh Sơn.
- Đổi tên thôn 4 thành thôn Trung Sơn.
- Đổi tên thôn 5 thành thôn Hương Sơn.
- Đổi tên thôn 6 thành thôn Lĩnh Sơn.
- Đổi tên thôn 9 thành thôn Thọ Sơn.
- Đổi tên thôn 10 thành thôn An Sơn.
5. Xã Cẩm Nhượng
- Điều chỉnh, sáp nhập 160 hộ (575 nhân khẩu) thôn Xuân Bắc vào thôn Lâm Hoãn (174 hộ, 674 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Xuân Bắc (334 hộ, 1.249 nhân khẩu).
- Điều chỉnh, sáp nhập 102 hộ (404 nhân khẩu) thôn Xuân Bắc vào thôn Xuân Nam (227 hộ, 747 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Xuân Nam (329 hộ, 1.151 nhân khẩu).
- Điều chỉnh, sáp nhập 89 hộ (276 nhân khẩu) thôn Trung Hải vào thôn Hải Bắc (232 hộ, 715 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Hải Bắc (321 hộ, 991 nhân khẩu).
- Điều chỉnh, sáp nhập 119 hộ (393 nhân khẩu) thôn Trung Hải vào thôn Nam Hải (143 hộ, 485 nhân khẩu), lấy tên gọi là thôn Hải Nam (262 hộ, 878 nhân khẩu).
6. Thị trấn Thiên Cầm
Sáp nhập tổ dân phố Tiến Sầm (105 hộ, 377 nhân khẩu) và tổ dân phố Nhân Hòa (125 hộ, 455 nhân khẩu), lấy tên gọi là tổ dân phố Nhân Hòa (230 hộ, 832 nhân khẩu).
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình HĐND tỉnh Hà Tĩnh Khóa XVII, Kỳ họp thứ 4 xem xét, quyết nghị (có hồ sơ và các văn bản liên quan gửi kèm)./.
	Nơi nhận:
- Như  trên;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Ban: Pháp chế, VHXH - HĐND tỉnh;
- Văn phòng HĐND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- Chánh VP UBND tỉnh;
- UBND huyện Cẩm Xuyên;
- Lưu: VT, NC1;
- Gửi: Bản giấy và điện tử.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
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? Y BAN NHÂN DÂN    T ? NH HÀ T I NH    C ? NG HÒA   XÃ H ? I CH ?  NGH I A VI ? T NAM   Đ ? c l ? p  -   T ?  do  -   H ? nh phúc  

S ? :  251 /TTr - UBND           Hà T i nh, ngày  10   tháng  7   năm 2017    

    T ?  TRÌNH   V/v  đi ? u ch ? nh,  sáp nh ? p , đ ? t tên và đ ? i tên   thôn , t ?  dân ph ?     t ? i   các  xã :   C ? m Hưng, C ? m Dương, C ? m Du ? , C ? m Sơn, C ? m Như ? ng    và th ?  tr ? n Thiên C ? m ,   huy ? n C ? m Xuyên       Kính g ? i:  H ? i đ ? ng   nhân dân t ? nh     Căn c ?  Lu ? t T ?  ch ? c chính quy ? n đ ? a phương ngày 19/6/2015;   Căn c ?  Thông tư s ?  04/2012/TT - BNV ngày 31/8/2012 c ? a B ?  N ? i v ?  v ?   hư ? ng d ? n t ?  ch ? c và ho ? t đ ? ng c ? a thôn và t ?  dân ph ? ;   Sau khi xem xét đ ?  ngh ?  c ? a  Ch ?  t ? ch  UBND  huy ? n  C ? m Xuyên   t ? i Văn  b ? n s ?   1148/ UBND - NV   ngày  14 / 6 /201 7 ; đ ?  xu ? t c ? a S ?  N ? i v ?  t ? i Văn b ? n s ?   671 /SNV - XDCQ&CTTN ngày 1 5 / 6 /201 7   và  Văn b ? n s ?   7 7 3 /SNV - XDCQ& CTTN ngày 10/7/2017 ,  UBND   t ? nh kính trình H ĐND t ? nh  K hóa XVII,  K ?  h ? p th ?   4   xem xét vi ? c  đi ? u ch ? nh, sáp nh ? p, đ ? t tên và đ ? i tên thôn, t ?  dân  ph ?  t ? i các xã :   C ? m Hưng, C ? m Dương, C ? m Du ? , C ? m Sơn, C ? m Như ? ng và  th ?  tr ? n Thiên C ? m ,   huy ? n C ? m Xuyên ,   v ? i các   n ? i dung sau:   I. S ?  c ? n thi ? t vi ? c đi ? u ch ? nh, sáp nh ? p, đ ? t tên và đ ? i tên thôn, t ?  dân  ph ?   t ? i   các đơn v ?  hành chính c ? p xã thu ? c   huy ? n C ? m Xuyên   Th ? c hi ? n Thông tư s ?  04/2012/TT - BNV ngày 31/8/2012 c ? a B ?  N ? i v ?   hư ? ng d ? n v ?  t ?  ch ? c và ho ? t đ ? ng c ? a thô n, t ?  dân ph ? ; Ngh ?  quy ? t s ?   131/2010/NQ - HĐND ngày 13/10/2010 c ? a HĐND t ? nh Khóa XV, K ?  h ? p th ?   18 v ?  ch ? c danh, s ?  lư ? ng cán b ? , công ch ? c xã, ph ư ? ng, th ?  tr ? n; s ?  lư ? ng,  ch ? c danh, ch ?  đ ?  ph ?  c ? p đ ? i v ? i nh ? ng ngư ? i ho ? t đ ? ng không chuyên trách  ?   c ? p xã,   thôn, t ?  dân ph ? ; Ch ?  th ?  s ?  09/CT - UBND ngày 22/3/2012 c ? a UBND  t ? nh v ?  vi ? c tăng cư ? ng ch ?  đ ? o sáp nh ? p thôn, t ?  dân ph ? , vi ? c sáp nh ? p thôn, t ?   dân ph ?  trên đ ? a bàn toàn t ? nh th ? i gian qua đ ã  đ ? t đư ? c nhi ? u k ? t qu ?  tích c ? c.  Đ ? n th ? i đi ? m hi ? n nay (ngày   31/5/2017), toàn t ? nh đ ã gi ? m đư ? c 702 thôn, t ?   dân ph ? , trong đó huy ? n C ? m Xuyên gi ? m đư ? c 67/333 thôn, t ?  dân ph ? .   Trong th ? i gian qua, cùng v ? i ho ? t đ ? ng c ? a các t ?  ch ? c t ?  qu ? n khác, hi ? u  qu ?  ho ? t đ ? ng c ? a các thôn, t ?  dân ph ?  t ? i các đơn v ?  hành chín h c ? p xã thu ? c  huy ? n C ? m Xuyên đ ã  đư ? c các c ? p  ? y Đ ? ng, chính quy ? n và Nhân dân ghi  nh ? n, đ ã th ?  hi ? n đư ? c vai trò là n ơi tr ? c ti ? p tri ? n khai có hi ? u qu ?  các ch ?   trương, đư ? ng l ? i, chính sách c ? a Đ ? ng, pháp lu ? t c ? a Nhà nư ? c. Tuy v ? y, v ? i  th ? c tr ? ng quy m ô thôn, t ?  dân ph ?  nh ? , b ?  máy cán b ?  c ? ng k ? nh, chi tr ?  ngân  sách t ? n kém, đ ? u tư xây d ? ng cơ s ?  v ? t ch ? t phân tán, hi ? u qu ?  ho ? t đ ? ng th ? p 

