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ĐỀ ÁN
Đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn
thị trấn Thạch Hà, huyện Thạch Hà


	I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Thị trấn Thạch Hà, huyện Thạch Hà được thành lập theo Nghị định số 22/2001/NĐ-CP ngày 28/5/2001 của Chính phủ; diện tích tự nhiên là 844,09 ha, có 2.638 hộ, dân số là 10.014 người, có 11 Tổ dân phố.
Trong những năm qua được sự quan tâm của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh và sự chỉ đạo sâu sát của Huyện ủy, HĐND, UBND huyện Thạch Hà cùng với sự nỗ lực phấn đấu của Đảng bộ và nhân dân thị trấn Thạch Hà nên kinh tế - văn hóa - xã hội thị trấn Thạch Hà từng bước phát triển, an ninh, quốc phòng được giữ vững. Đặc biệt trong giai đoạn hiện nay, thị trấn Thạch Hà đang tập trung cao độ cho công tác chỉnh trang đô thị theo Đề án đã được HĐND huyện Khóa XIX, kỳ họp thứ 2 thông qua, nhằm từng bước hoàn thiện các tiêu chí đô thị loại IV, tạo đà cho sự phát triển toàn diện về kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh. Nhiệm vụ chỉnh trang đô thị, xây dựng đô thị văn minh đã được sự đồng thuận, nhất trí cao trong mọi tầng lớp nhân dân, phong trào hiến đất, hiến vườn mở rộng đường giao thông đang được nhiều tổ dân phố hưởng ứng mạnh mẻ, nhiều trục đường chính, đường nội thị được làm mới, khang trang, sạch đẹp, các công trình công cộng phục vụ đời sống dân sinh từng bước được xây dựng và hoàn thiện; tỷ lệ điện chiếu sáng công cộng không ngừng được nâng lên; công tác vệ sinh môi trường được thực hiện tốt, văn hóa, văn minh đô thị ngày một nâng lên. Tuy nhiên đến nay các tuyến đường tại thị trấn vẫn chưa được đặt tên, nhà chưa được đánh số, việc này ảnh hưởng rất lớn đến xây dựng các tuyến phố văn minh cũng như công tác quản lý của các cơ quan nhà nước nhất là trong công tác quản lý trật tự đô thị. 
Để thực hiện tốt công tác quản lý đô thị, quản lý hành chính, hướng tới đô thị văn minh, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong các hoạt động giao dịch kinh tế, văn hoá – xã hội; đồng thời góp phần giáo dục truyền thống lịch sử - văn hoá dân tộc, nâng cao tình yêu quê hương, đất nước, lòng tự hào dân tộc, tình hữu nghị đoàn kết quốc tế. Do đó việc đặt tên cho các con đường tại thị trấn là một yêu cầu rất cần được thực hiện

II. MỤC TIÊU, CĂN CỨ PHÁP LÝ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
1. Mục tiêu:
- Thị trấn Thạch Hà có tên đường, có số nhà thể hiện sự văn minh của trung tâm kinh tế, chính trị, văn hóa xã hội của huyện, đáp ứng nguyện vọng của Đảng bộ và nhân dân; góp phần giữ vững an ninh, quốc phòng, trật tự an toàn xã hội, giáo dục truyền thống lịch sử - văn hóa dân tộc, nâng cao tình yêu quê hương, đất nước, lòng tự hào dân tộc, tình đoàn kết của nhân dân huyện Thạch Hà.
- Góp phần thực hiện tốt công tác quản lý đô thị, quản lý hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong các hoạt động giao lưu xã hội, giao dịch văn hóa và các hoạt động khác.
- Thuận lợi cho các giao dịch kinh tế, văn hóa, xã hội với các đối tác đầu tư trong nước, quốc tế góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế của huyện Thạch Hà nói riêng cũng như của tỉnh Hà Tỉnh nói chung.
2. Căn cứ pháp lý xây dựng đề án
- Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
- Luật Giao thông đường bộ (2008);
- Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế đặt, đổi tên đường phố và công trình công cộng; 
- Quyết định số 05/2006/QĐ-BXD, ngày 08/3/2006 của Bộ Xây dựng về ban hành quy chế xây dựng, đánh số và biển số nhà;
- Thông tư số 36/2006/TT-BVHTT ngày 20/3/2006 của Bộ Văn hóa Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) Hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng ban hành kèm theo Nghị định 91/2005/NĐ-CP của Chính phủ.

III. NGUYÊN TẮC VÀ PHƯƠNG THỨC THỰC HIỆN
1. Nguyên tắc chung
Việc đặt tên đường phải thực hiện đúng quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng; Thông tư số 36/2006/TT-BVHTT ngày 20/3/2006 của Bộ trưởng Bộ Văn hoá - Thông tin hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng ban hành kèm theo Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ và Quy chế này. Tuân thủ luật giao thông đường bộ về hướng tuyến trên các đường được đặt tên.
Tất cả các đường trong thị trấn Thạch Hà được xây dựng theo quy hoạch đô thị, được sử dụng có lộ giới quy hoạch từ 4m (chiều rộng), chiều dài 250m trở lên thì được đặt tên (Trừ một số tuyến đường đặc thù). Đường trong các khu dân cư không phải là đường trục chính, có lộ giới trong quy hoạch nhỏ hơn 4m (chiều rộng) và 250m (chiều dài) thì chọn số hiệu hoặc số thứ tự để đặt tên (ngõ, ngách).
Việc đặt tên đường  phải căn cứ vào vị trí, cấp độ, tính chất, quy mô của đường để đặt tên cho tương xứng với ý nghĩa, tầm quan trọng của danh nhân, địa danh, di tích, danh thắng, sự kiện lịch sử, phong trào cách mạng đã được chọn.
Không đặt tên đường bằng các tên gọi khác nhau của một danh nhân trên cùng một địa bàn đô thị. Không dùng tên nhân vật, tên sự kiện lịch sử chưa được xác định rõ ràng hoặc còn đang tranh luận và các tên không có ý nghĩa, tên có ý dung tục để đặt tên cho đường.
Không đặt tên cho ngõ, ngách. Ngõ được gọi theo biển số nhà đầu ngõ (tính từ điểm đầu tiên của đường) kèm theo tên đường, ngách được gọi theo biển số nhà đầu ngách (tính từ đầu ngách) kèm theo số ngõ.
2. Tiêu chí đặt tên
- Việc đặt tên đường gồm các phương thức sau: Tên danh nhân, nhân vật lịch sử; tên địa danh; tên di tích lịch sử - văn hoá, danh lam thắng cảnh; tên sự kiện lịch sử, cách mạng, kháng chiến; danh từ có ý nghĩa tiêu biểu về chính trị, văn hóa, xã hội.
- Ưu tiên lựa chọn tên các danh nhân, nhân vật được sinh ra tại huyện Thạch Hà hoặc là người địa phương khác có cuộc đời sự nghiệp gắn bó với huyện Thạch Hà cũng như tỉnh Hà Tĩnh, những địa danh, sự kiện lịch sử tiêu biểu của huyện Thạch Hà và tỉnh Hà Tĩnh.
- Tên danh nhân, nhân vật lịch sử được chọn phải là người tiêu biểu, có đức, có tài, có nhiều đóng góp to lớn cho quê hương đất nước.
- Tên địa danh được chọn phải là những địa danh có ý nghĩa và giá trị tiêu biểu về lịch sử, văn hoá địa phương.
- Tên di tích lịch sử văn hoá, danh lam, thắng cảnh được chọn phải là những di tích, danh thắng tiêu biểu, quen thuộc với nhân dân huyện Thạch Hà và đã được xếp hạng theo quy định của pháp luật về di sản văn hoá.
- Tên các sự kiện lịch sử, phong trào cách mạng, kháng chiến phải là những sự kiện lịch sử, phong trào cách mạng và những chiến thắng chống xâm lược tiêu biểu đã được ghi nhận trong lịch sử.
3. Xây dựng ngân hàng tên đường.
Để có cơ sở lựa chọn đồng thời đảm bảo tính logic, phù hợp cho trước mắt cũng như sử dựng lâu dài, Đề án lập ngân hàng tên đường bao gồm:
- Tên của các danh nhân, sự kiện lịch sử văn hóa qua các thời kỳ.
- Tên các danh nhân văn hóa, nhân vật cách mạng thời kỳ hiện đại 
(Có Ngân hàng tên đường tại Phụ lục 1 kèm theo)
4. Dự kiến số lượng tuyến đường đặt tên: 
Tổng số các tuyến đường cần đặt tên là 29 tuyến đường (xếp thứ tự từ 1 đến 29), trong đó:
- Đường hạng 1: gồm đường liên tỉnh, xã, thị trấn có 4 tuyến.
- Đường hạng 2: gồm đường liên tổ dân phố trong thị trấn có 25 tuyến. (Có Phương án đặt tên các tuyến đường tại Phụ lục 2 kèm theo).
5. Tổ chức gắn biển tên đường
Sau khi Đề án được phê duyệt, sẽ tổ chức gắn biển tên đường, nội dung như sau:
- Kích thước: Hình chữ nhật; Dài 75,0cm, rộng 35,0cm
- Màu sắc: Xanh lam sẫm; đường viền trắng rộng 0,7cm cách mép ngoài của biển từ 2,5cm đến 3,0cm, bốn góc đường viền uốn cong đều vào bên trong.
- Chất liệu: Kim loại, được sơn phủ chất liệu phản quang.
- Chữ viết trên biển: Kiểu chữ in hoa không có chân, màu trắng; từ "đường" ở dòng trên, chiều cao của chữ 6,0cm; từ tên đường ở dòng dưới, chiều cao của chữ 12,0cm.
- Vị trí gắn biển: Biển được gắn ở đầu, ở cuối đường và các điểm giao nhau với đường; biển được gắn trên đầu cột kim loại hình trụ tròn, đường kính tối thiểu của cột là 10,0cm; cột được chôn vững chắc, khoảng cách từ mặt đất đến đầu cột là 250,0cm; vị trí chôn cột ở gần mép góc vuông vỉa hè của hai đường giao nhau; hai biển của hai đường giao nhau được gắn vuông góc với nhau trên một cột. Trong trường hợp tại nơi gắn biển có cột điện ở vị trí thích hợp thì biển có thể được gắn trên cột điện đó.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
	 1. Đơn vị thực hiện
	- Giao Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tham mưu UBND tỉnh thành lập Hội đồng tư vấn đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn huyện Thạch Hà và phối hợp với UBND huyện Thạch Hà xây dựng Đề án đặt tên một số tuyến đường tại địa bàn thị trấn Thạch Hà; thực hiện các bước của Đề án theo quy định
- Giao UBND huyện Thạch Hà chỉ đạo các phòng, ban chức năng có liên quan và UBND các phường trên địa bàn tổ chức thực hiện đúng lộ trình đặt ra.
	2. Kinh phí thực hiện
	Kinh phí thực hiện Đề án do Ủy ban nhân dân huyện Thạch Hà bố trí.
3. Lộ trình thực hiện
1. Tháng 3 - 5/2017: Xây dựng Đề án, tổ chức khảo sát cụ thể các tuyến đường trên địa bàn thị trấn; xây dựng ngân hàng tên đường và hoàn thành Dự thảo Đề án.
2. Tháng 6/2017: Thành lập Hội đồng tư vấn, tổ chức lấy ý kiến của thành viên Hội đồng tư vấn và các ban, ngành, đoàn thể, nhân dân; tổ chức Hội thảo (nếu có) để lấy ý kiến của các nhà chuyên môn. 
3. Tháng 7/2017: Hoàn thiện, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
4. Tháng 8 - 10/2017: Tổ chức khảo sát vị trí cắm biển, làm biển và tiến hành cắm biển tên đường, ngõ, số nhà, tổng kết thực hiện Đề án.\

	Trên đây là Đề án đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn thị trấn Thạch Hà, huyện Thạch Hà./.

	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy (để b/c);
- Đ/c Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- UBND huyện Thạch Hà;
- Chánh, Phó VP/UB
- Lưu: VT, KGVX
- Gửi: VB Giấy + Điện tử.
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  Đặng Quốc Vinh
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